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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att i infrastrukturplaneringen studera förutsättningarna för att ersätta Bromma flygplats med Skavsta och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att i den nationella flygstrategin lyfta fram betydelsen av Skavsta flygplats och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att öka takten i framtagandet av alternativa flygbränslen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skavsta flygplats, tidigare känd som Nyköpings-Oxelösunds flygplats, ligger sju kilometer från Nyköping och 100 kilometer från Stockholm. Den anses ligga i Stockholmsområdet i mer vid mening och är därför inkluderad i flygkoden STO.
Läget söder om Stockholm kortar flygresor mot kontinenten jämfört med Arlanda och Bromma. Flygplatsen borde därför vara intressant för fler än de två lågprisbolag, WizzAir och Norwegian, som i dag trafikerar flygplatsen. Rätt utnyttjad kan Skavsta bli en pilotflygplats för elflyg och alternativa bränslen (där avstånd fortfarande har stor betydelse). Den bör därför tydligare lyftas fram i den nationella flygstrategin. Takten i omställningen mot ett mer hållbart flyg bör också öka.
På sikt kan Skavsta ersätta Bromma som andraflygplats i Stockholmsregionen. Bromma ligger på mark som bör kunna användas bättre för bostäder och dess läge bromsar även annan byggnation i Stockholm på grund av regler kring hushöjd m.m. Skavsta kan däremot utvecklas och bidrar med att fördela belastningen på infrastrukturen i Stockholm. Med Ostkustbanan får flygplatsen ett stationsläge som kortar restiden och ökar tillgängligheten markant.
Det är inte heller bara kommersiellt flyg som trafikerar flygplatsen. Skavsta är även en viktig beredskapsflygplats och försvarsmakten har uttryckt önskemål om att använda den mer.
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