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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett långsiktigt ökat stöd till Ukraina inom EU och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige tillsammans med EU bör förbereda en Marshallplan för att bygga upp Ukraina efter kriget och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under det senaste året har jag besökt Ukraina vid fem tillfällen. Första resan genomfördes ca 10 dagar före det att Ryssland påbörjade sitt storskaliga krig i Ukraina. Den andra resan var när jag tillsammans med Ambulans Ukraina Donation, Uddevalla/Ljungskile körde ner tre ambulanser till Lviv. Den tredje resan var när jag besökte Kiev och Vinnitsa och dokumenterade de skador som Ryssland förorsakar civilbefolkningen. Under den fjärde och femte resan transporterade jag ner fordon, bland annat en lastbil till en församling i Poltava.
Det är viktigt med ett fortsatt stöd till Ukraina, som är långsiktigt. Därutöver behöver EU förbereda en Marshallplan för att bygga upp Ukraina efter kriget. 
Tyvärr ser vi tendenser på att USA inte kommer att ge det långsiktiga stöd som kommer att behövas för att Ukrainas integritet skall säkerställas. Det är därför viktigt att Sverige och EU är beredda att ta ett större ansvar för Ukrainas fortsatta militära förmåga. 
Vi har redan bistått Ukraina med stridsfordon 90, Archer, robot 70, Carl-Gustav, stridsvagnar samt ammunition, men Ukraina önskar även att köpa JAS Gripen.
Det är viktigt att vi bistår Ukraina, ett demokratiskt land som enligt internationell rätt äger rätt att försvara sitt lands internationellt erkända gränser.
Vid sidan av tung militär utrustning behöver man även stöd med vinterkläder, fältkost, sjukvårdsprodukter, elaggregat m.m. Det är viktigt att Sverige tillsammans med EU bistår Ukraina även med denna typ av utrustning då det är den armé som har bäst vinterutrustning som kommer ha störst förmåga att avancera under vinterperioden. 
Det är också viktigt att vi redan nu förbereder en Marshallplan och bistår Ukraina i dess arbete med att bygga upp landet. Detta arbete behöver planläggas redan nu, även om det i praktiken kommer att intensifieras när Ryssland har besegrats och lämnat hela Ukraina, inklusive Krim. 
Sverige är ett förhållandevis litet land och vi kan inte lösa alla Ukrainas behov, men inom EU kan vi göra allt vi förmår för att det ukrainska folket ännu en gång skall få leva i fred och frihet inom sina internationellt erkända gränser. 
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