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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:414 av Margareta Cederfelt (M) Fler sjuksköterskor i vården 

Margareta Cederfelt har frågat mig om jag och regeringen är beredda att aktivt arbeta för att ur ett brett perspektiv underlätta för specialistsjuksköterskor, barnmorskor och biomedicinska analytiker att driva företag inom hälso- och sjukvården i syfte att såväl öka vårdens kvalitet, som för att öka yrkenas attraktivitet. 

Tillgång till hälso- och sjukvård av god kvalitet är i hög grad beroende av tillräcklig tillgång till personal med rätt kunskap. Precis som Margareta Cederfelt framför råder det brist inom flera yrkesgrupper som verkar inom hälso- och sjukvården. Även om kompetensförsörjning inom hälso- och sjukvården framförallt handlar om planering och resursfördelning i landsting och kommuner, föreslog regeringen i budgetpropositionen för 2015 1 miljard kronor per år fr.o.m. 2015 för att bl.a. förbättra förutsättningarna för rätt användning av professionernas kompetens och för att påverka landstingens kompetensförsörjning i positiv riktning. Riksdagen beslutade dock att satsningen inte skulle genomföras.

Det är viktigt att vi värnar om valfriheten i hälso- och sjukvården. Den grundläggande frågan är dock hur vi på bästa sätt kan få en välfärd som säkerställer hög kvalitet i verksamheten. Regeringen tillsatte därför den 5 mars i år Utredningen om ett nytt regelverk för offentlig finansering av privat utförda välfärdstjänster som ska ge förslag på hur vi kan säkerställa att skattemedel går till den verksamhet som de är avsedda för. 

Stockholm den 29 april 2015


Gabriel Wikström
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