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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk50365908][bookmark: _Hlk50365715][bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk50365944]Svar på fråga 2019/20:2100 av Boriana Åberg (M) Sanktioner mot Belarus och fråga 2019/20:2130 av Markus Wiechel (SD) 
Åtgärder mot Belarus
Boriana Åberg och Markus Wiechel har frågat mig om jag kommer att verka för svenska sanktioner mot Belarus. Jag väljer att besvara frågorna samlat.
I och med det omfattande valfusket och den kraftigt tilltagande repressionen i samband med presidentvalet anser regeringen, liksom många andra regeringar, att en gräns passerats, som motiverar att omvärlden ser över sin relation med landets ledning. Det är centralt att EU nu fortsatt står enat och agerar kraftfullt. EU kommer inom kort att införa sanktioner mot ett flertal individer som är ansvariga för våld, förtryck och falsifiering av valresultat, något som Sverige aktivt förespråkat. 
Sverige är folkrättsligt bundet av FN:s sanktioner som EU genomför gemensamt. Sverige är också bundet av de sanktioner som EU inför självständigt. Sverige har inga egna nationellt beslutade sanktioner och den grundläggande inställningen är att sanktioner är som mest effektiva när det finns ett brett internationellt stöd bakom desamma. Det pågår redan förhandlingar om en EU-gemensam global sanktionsregim för mänskliga rättigheter. Vi anser att sådana beslut bör tas på EU-nivå.   
Stockholm den 9 september 2020

Ann Linde
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