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Svar på fråga 2020/21:3166 av Anders Österberg (S) Alarmerande humanitär situation i Östafrika
Anders Österberg har frågat mig hur jag och regeringen kommer att hjälpa till med att lösa och uppmärksamma den akuta nöden i Etiopien men även lösa nöden långsiktigt. Utrikesministern har nyligen redogjort för regeringens ansträngningar vad gäller situationen i Tigray i interpellation 744 och i svar på flertalet riksdagsfrågor: 2020/21:3050, 2938, 2642, 2513, 2530, 2432 och 2458. 
Jag delar Anders Österbergs oro över den akuta humanitära situationen i Tigray med över fem miljoner människor i behov av hjälp. Det finns uppgifter om att svält används som ett vapen i konflikten. Skörd har förstörts, boskap slaktats och bönder förhindrats plantera grödor. Enligt FN svälter 353,000 människor i detta nu. Ytterligare 2,1 miljoner befinner sig i akut nödläge.
Tillträdet för humanitära organisationer till Tigray begränsas fortfarande av säkerhetsläget och av parterna i konflikten. Många människor har ännu inte kunnat nås av humanitär hjälp. Sverige har ställt sig bakom uppmaningen till alla parter i konflikten att omedelbart ingå en humanitär vapenvila för att förhindra en svältkatastrof. Vi har uppmanat alla parter att garantera obehindrat humanitärt tillträde så att snabb och adekvat hjälp kan nå människor i nöd. Tillsammans med partners har vi verkat för att frågan följs upp inom EU och FN samt lyfts med Etiopiens regering. 
Sverige har mot bakgrund av utvecklingen utökat sitt humanitära stöd och stöttar med resurser genom Sida och MSB. Sidas humanitära stöd till Etiopien 2021 uppgår till 227 miljoner kronor och kanaliseras genom de organisationer som bedöms ha störst möjlighet till tillträde till drabbad befolkning. 

Utan en lösning på konflikten riskerar nöden att bli långvarig. Tillsammans med övriga EU, FN, USA och andra aktörer verkar vi för en lösning på konflikten, skydd av civila samt full respekt för folkrätten, inklusive de mänskliga rättigheterna och internationell humanitär rätt. 

Stockholm den 23 juni 2021


Per Olsson Fridh
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