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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att modernisera svensk vapenlagstiftning och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa digital ansökan om vapenlicens och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utöka jaktvapengarderoben och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Jakt och viltvård är en viktig möjlighet till rekreation och friluftsliv i Sverige. Det är intressen och sysselsättningar som ger näringsriktig mat på tallriken samt ökar förståelsen för djur och natur. En svensk modell för jaktpolitiken – där det civila samhället genom Svenska Jägareförbundet samarbetar med berörda myndigheter – är på flera sätt framgångsrik. Genom frivilliga insatser från jägare har vi livskraftiga viltstammar i landet. Den hållbara rovdjurspolitiken säkerställer att våra fem stora rovdjur har gynnsam bevarandestatus.
Men svensk jakt och viltvård kan inte lämnas åt sitt öde. Nya utmaningar – kopplade till vildsvinsstammens utbredning, otillbörlig utfodring av vilt och viltförvaltningsdelegationernas bias – kräver nya lösningar. Gamla utmaningar – som till exempel funktionsnedsattas möjlighet till jakt, tillståndsplikten för åtelkamera och Polismyndighetens saktfärdiga hantering av vapenlicenser – kräver ny politisk handlingskraft.
En grundbult i jakten och viltvården är självklart vapnet som är avsett för jakt. För detta krävs en modern vapenlagstiftning som motsvarar jaktens behov – utan att för den skull göra avkall på säkerhet. Här har Sverige en restriktiv lagstiftning som ställer stora krav. Det är bra att det ställs krav. Men det är tveksamt om den restriktiva hållningen bidrar till ökad säkerhet, när de flesta vapen som används vid brott är illegala vapen. För att stävja åtkomsten till illegala vapen krävs ökade resurser till polis, gränsbevakning och tull.
Man kan också se över huruvida det ska vara polisen som hanterar ärenden om licens för jaktvapen. En ny viltvårdsmyndighet bör kunna axla ansvaret för hantering av vapenlicenser till vapen som är avsedda för jakt. Då kan vi kanske på sikt få bukt med de långa handläggningstiderna som de senaste åren lett till att flera jaktbutiker tvingats stänga sin verksamhet.
En annan önskvärd effekt av att förflytta ansvaret för utgivande av vapenlicens är att det kan centraliseras och digitaliseras, vilket bör borga för att dagens ordning där olika polisområden gör olika bedömningar för samma vapen motas och försvinner. Parallellt med detta bör den orättfärdiga motiveringen som krävs för ett femte och sjätte vapen elimineras. Överlag bör möjligheten att ha sex vapen eller fler finnas, utan att det för den skull krävs extra motivering. En vapengarderob på tio eller tolv vapen bör vara möjlig.
[bookmark: _GoBack]Sammantaget behöver en översyn av svensk vapenlagstiftning göras, för att effektivisera Myndighetssveriges åtagande och säkerställa att jakt kan fortsätta att bedrivas i vårt avlånga land. Utan jägare blir det svårt att komma till rätta med problem som rör skarv, säl och vildsvin. Dessutom försvåras uppnåendet av miljökvalitetsmålen och vi går miste om ett bevarande av ett svenskt kulturarv. Därför bör en total översyn göras, med avsikt att modernisera och digitalisera samt utveckla den svenska vapenlagstiftningen. Detta bör ges regeringen till känna.
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