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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att sänka gränsvärdet för buller från vindkraftverk från dagens 40 dB(A) till 35 dB(A) och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Antalet vindkraftverk som byggs i Sverige har ökat kraftigt under de senare åren. Ambitionen om en sammanhållen klimat- och energipolitik har inneburit stora satsningar på vindkraft både på land och till havs. Satsningar på förnybar energi är i grunden positiva och värda att bejaka, men alltför sällan har konflikten med andra intressen tagits på tillräckligt stort allvar. Den landbaserade vindkraftens tydliga avtryck på svenska landsbygden en sådan konflikt.
[bookmark: _GoBack]För människor som flyttar till landsbygden är det tystnad som många söker. Med fler vindkraftverk som byggs så får många sin livsmiljö radikalt förändrad. Idag så byggs det stora så kallade vindkraftsparker upp med verk som är upp emot 240 meter höga. Dagens regler anger en maximal ljudbild på 40 dB(A) mätt från en boningsfastighets väggar. Dock får det inte vara mer än 35 dB(A) till fritidshus. Här borde det vara samma regelverk för fritidsboende som permanentboende så att det decibeltalet inte får vara högre än 35 dB(A).
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