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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att frysa biståndet till UNRWA och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I sin regeringsförklaring sa vår statsminister: ”Reformeringen av biståndet ska fortsätta, med fokus på långsiktighet, effektivitet och transparens.” Detta uttalande måste leda till konsekvenser för den genomkorrupta palestinska maktapparaten där Mahmoud Abbas är inne på sitt 19:e år på sin 4‑åriga mandatperiod som president, där Hamas och Fatah med eftertryck visat att vare sig fria val eller mänskliga rättigheter är av intresse. 
Det är hög tid att frysa, inte enbart minska på, det svenska biståndet till The United Nations Relief and Works Agency for Palestine Refugees (UNRWA). Under de sista åren har svenska skattebetalare fått se 36 miljarder kronor överföras till Palestina och under dessa år har palestinierna blockerat varje försök att genomföra FN:s tvåstatslösning, demokratin och mänskliga rättigheter har inte rört sig i rätt riktning och den fundamentalistiska islamismen har stärkt sitt inflytande.
Flera länder har frusit sitt bidrag till UNRWA som en konsekvens av den kritik som riktats mot organisationen om ineffektivitet och korruption och att UNRWA i delar av sin verksamhet legitimerar och sprider antisemitism.
Sverige ska inte överge det palestinska folket. Men regeringen bör via EU arbeta för en reformering av FN:s bistånd till palestinska flyktingar med sikte på att överföra verksamhet och ansvar till flyktingkommissariatet, UNHCR. Detta är förenligt med regeringens biståndspolitiska mål.
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