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Ny ordförande och nya ledamöter i delegationen för FN:s hållbarhetsmål
Sofia Arkelsten har frågat mig när en ny ordförande och nya ledamöter kommer att utses i delegationen för FN:s hållbarhetsmål. Låt mig inledningsvis och återigen tacka Sofia Arkelsten för intresset och engagemanget för genomförandet av Agenda 2030.

Regeringen tillsatte i mars 2016 en särskild kommitté för att stödja och stimulera arbetet med att genomföra FN:s Agenda 2030 och de 17 globala målen för hållbar utveckling – Agenda 2030-delegationen. Delegationen har därefter svarat för ett brett mobiliseringsarbete i hela samhället, med tonvikt på samverkan med kommuner, näringsliv och civilsamhälle. Delegationen har också lämnat ett antal rapporter, varav de två senaste utgör väsentliga underlag för den kommande nationella handlingsplanen för genomförandet av Agenda 2030.

Det är korrekt att regeringen har beslutat att utöka delegationen från tidigare högst sju ledamöter till högst tretton ledamöter. Syftet är dels att ytterligare bredda delegationens kompetens och kontaktytor, inte minst med kommunerna och näringslivet, dels att stärka den geografiska spridningen.

Till ny ordförande förordnades den 4 april generaldirektör Ingrid Petersson, som sedan starten varit ledamot i delegationen. Inom kort kommer upp till åtta nya ledamöter att utses.

Stockholm den 5 april 2018

Ardalan Shekarabi
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