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Text på förpackningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det måste göras en uppföljning av att de förpackningar som innehåller livsmedelsprodukter är försedda med innehållsförteckning på svenska i läsligt format enligt de lagar och regler som finns.>>
Motivering

För många människor är det irriterande att stå i livsmedelsaffären och försöka se vad som står på förpackningen. Texterna är ofta så minimala att de inte går att läsa – ett problem som definitivt inte bara möter äldre eller synsvaga personer. För den som är allergiker kan det betyda skillnad mellan liv och om inte död så åtminstone en oönskad anafylaktisk chock. Att kunna läsa sig till vad produkten innehåller innan man äter av innehållet är oerhört viktigt för att kunna undvika allergichock.

Sveriges Konsumenter och Konsumentföreningen Stockholm uppmärksammade problemet under 2011. De gjorde en lista på livsmedelsprodukter som brister. Där finns många exempel på alltför liten text, färgad text på bakgrund som inte går att läsa och blanka förpackningar som skrynklar. Det borde vara en självklarhet för alla förpackningsproducenter, liksom för de som tillverkar livsmedel och godis, att ha en tydlig innehållsdeklaration. Texten bör dessutom finnas på landets eget språk där produkten säljs.

När listan följdes upp i augusti 2012 visade det sig att flera av de utpekade livsmedelsproducenterna hade tagit till sig en del av kritiken. De har dock valt att vänta tills införandet av EU:s informationsförordning är tvingande.

Beteendet är oacceptabelt för svenska konsumenters liv och hälsa. Regeringen måste därför se till att den lagstiftning som finns efterföljs. Förpackningsproducenterna och livsmedelsproducenterna måste tillsammans ta sitt ansvar för tydliga innehållsförteckningar i läsligt format, och se till att de dessutom är tryckta på material som underlättar läsningen. En uppföljning av lagen måste ske, så att företagen tar sitt ansvar. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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