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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3520 av Magnus Persson (SD)
Vårjakt på råbock
Magnus Persson har frågat mig vilka skälen och grunderna är till att regeringen vill införa allmän jakt på råbock mellan den 1 maj och den 15 juni i hela landet.

Det stämmer att möjligheten till jakt på råbock tidigare enbart varit tillåten i de län som varit drabbade av radioaktivt nedfall efter kärnkraftsolyckan i Tjernobyl. Under de 30 år som denna jakt varit tillåten i dessa fem län har det inte dokumenterats någon negativ påverkan på rådjursstammen. 
Beslutet om ändringar av jakttiderna grundar sig på ett gediget underlag från Naturvårdsverket som remitterats av Regeringskansliet. Det var över 20 år sedan en systematisk genomgång gjordes av jakttiderna. Sedan den senaste översynen har bland annat skador och trafikolyckor orsakade av exempelvis rådjur ökat. Rådjursstammen är stark och livskraftig och förekommer i stabila eller ökande populationer i alla län. Rådjuren delar till viss del foderresurs med annat klövvilt och orsakar skada på skog och gröda. Rådjuren är också den viltart som är överrepresenterad vid olyckor mellan vilt och trafik, och trenden är ökande. Detta innebär kostnader för såväl den enskilde som för samhället. Allt sammantaget finns ett ökat behov av att reglera rådjursstammen och att främja en med hänsyn till allmänna och enskilda intressen lämplig utveckling av stammen. För detta ansvarar markägaren och jakträttshavaren.
Sammantaget gör jag och regeringen bedömningen att vårjakt på råbock i hela landet möjliggör minskade skador och en god förvaltning av rådjursstammen.

Stockholm den 8 september 2021



Ibrahim Baylan
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