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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1542 av Christian Holm Barenfeld (M)
IB-programmet och den tidigare nedgraderingen av dessa betyg
Christian Holm Barenfeld har frågat mig på vilket sätt jag nu kommer att bevaka frågan och säkerställa att fattade beslut inte återigen innebär försämrade förutsättningar för studenter vid IB-programmet.
Jag vill inledningsvis betona det jag tidigare har svarat när det gäller Universitets- och högskolerådets (UHR) beslut om ändrad värdering av utländska betyg. Den grupp som sökande med utländska betyg i första hand konkurrerar med platserna om är elever som gått i den nya gymnasieskolan. Det är viktigt att sökande med svenska och utländska betyg kan konkurrera på likvärdiga villkor. Det var anledningen till att UHR:s styrelse beslutade om en revidering av föreskrifterna om utländska betyg 2016 och det är också därför UHR:s styrelse nu har beslutat om ytterligare revidering av föreskrifterna om utländska betyg. För sökande med IB-examen innebär de reviderade föreskrifterna något gynnsammare förutsättningar inför kommande antagningar till högskoleutbildning. UHR:s uppföljningar visar att sökande med IB-betyg står sig väl i antagningen jämfört med andra grupper av sökande. 
UHR har regeringens uppdrag att följa upp och analysera frågor inom sitt verksamhetsområde, bl.a. när det gäller antagningen till högskoleutbildning. Att myndigheten nu reviderar sina föreskrifter utifrån nyare antagningsstatistik visar att myndigheten genomför dessa analyser och också gör revideringar då det är nödvändigt så att sökande till högskolan ska kunna konkurrera på likvärdiga villkor. Myndigheten rapporterar återkommande analyser av antagningsomgångarna till Regeringskansliet och jag kan på så sätt följa frågan.

Stockholm den 6 juli 2018



Helene Hellmark Knutsson
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