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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad i motionen anförs om att förlänga motionstiden från 15 dagar till 30 dagar.

Motivering

Många gånger har Regeringskansliet arbetat under lång tid med propositioner. Vanligen föregås propositioner av genomgripande utredningar som kan ha arbetats på i flera år. Det gör att propositioner ofta är både omfattande och svårgenomträngliga.

Utöver den så kallade allmänna motionstiden kan riksdagsledamöter, enligt dagens regler, väcka motioner i anslutning till en proposition, ett förslag eller en redogörelse. Från den dag ett dokument inkommit till riksdagen och anmälts i kammaren har ledamöterna 15 dagar på sig att lämna in en motion med anledning av dokumentet.

I förhållande till Regeringskansliets kanske många års arbete med en fråga är det inte rimligt att övriga partier på endast 15 dagar skall hinna sätta sig in i frågan och eventuellt komma med egna förslag i ämnet. Mot bakgrund av det vill vi att motionstiden i anslutning till en proposition, ett förslag eller en redogörelse skall förlängas till 30 dagar.
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