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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av kulturmomsen.>>
Motivering

Det pågår en livlig debatt om hur hög momssatsen skall vara på kultur. Ett exempel är kravet på sänkt moms på s.k. folkparksdans. Detta krav innebär att denna dansform skall jämföras med andra dansformer, t.ex. balett.

I samband med att den s.k. kulturmomsen på 6 procent tillkom infördes också regler om avdragsbegränsning för egna momskostnader för de scenkonstinstitutioner som, utöver den låga momssatsen, uppbar offentliga bidrag. För flertalet andra varor och tjänster är momssatsen 25 procent, och då gäller också full avdragsrätt.

Vissa scenkonstinstitutioner har redan tidigare haft full avdragsrätt. Skälet är antingen att de inte uppburit offentliga bidrag eller att verksamheten bedrivits i en sådan associationsform som hittills inte bedömts omfattas av avdragsbegränsningen.

EG-domstolen och den svenska Regeringsrätten har 2007 konstaterat att regeln om avdragsbegränsning strider mot det EG-direktiv som finns på momsområdet. Det innebär att samtliga scenkonstinstitutioner har rätt att göra fullt avdrag för egna momskostnader.

Med differentierade momssatser är det omöjligt att göra alla nöjda, speciellt som det ständigt dyker upp gränsdragningsproblem som ibland får lite av ett löjets skimmer, t.ex. om publiken dansar eller bara lyssnar på musik, olika moms för att titta på levande eller uppstoppade djur etc.

Enligt min mening är det nu dags att ta ett samlat grepp. Regeringen bör därför ta initiativ till en förnyad översyn av kulturmomsen. Översynen bör då också innefatta det som har aktualiserats, bl.a. på kravet sänkt moms för ”folkparksdans”, nämligen vad som skall innefattas i begreppet kultur.
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