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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:962 av Yasmine Posio Nilsson (V)
Situationen i turkiska fängelser
Yasmine Posio Nilsson har frågat mig vilka initiativ jag avser att ta för att Sverige som såväl enskilt land som medlem i EU och FN ska uppmärksamma situationen i de turkiska fängelserna och verka för att Turkiet slutar fängsla kritiker och oppositionella.
Utvecklingen i Turkiet är djupt oroande. Den negativa trenden när det gäller respekten för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer har sedan det misslyckade kuppförsöket 2016 accelererat. Utvecklingen framgår tydligt i den rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Turkiet som regeringen publicerade 2017. Det gäller inte minst frihetsberövandet av oppositionspolitiker, liksom akademiker, journalister och människorättsförsvarare. I rapporten berörs också specifikt den försämrade situation som råder i fängelser och häktningsanstalter.
Regeringen avser fortsätta att i kontakter med turkiska företrädare, både i Stockholm och i Turkiet, framföra våra tydliga synpunkter beträffande utvecklingen i landet. Regeringen driver också att Turkiets inskränkningar av de mänskliga rättigheterna tas upp i de fora där vi tror att det finns störst möjlighet att nå resultat, inom EU, Europarådet, OSSE och FN. Vi verkar också för att EU och dess medlemsstater fortsätter att agera samlat för att Turkiet ska respektera mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer fullt ut. 
Stockholm den 14 mars 2018
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