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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2228 av Betty Malmberg (M)
Vad SCB kan göra för forskningen
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag är beredd att vidta för att Statistiska centralbyrån (SCB) ska kunna bidra i arbetet för att möta replikeringsutmaningen och möjliggöra en ökad grad av ”open science”. 
SCB:s avgiftsfinansierade verksamhet bedrivs med full kostnadstäckning, vilket även framgår av frågeställarens bakgrundsbeskrivning. Med andra ord sätts avgifterna så att den långsiktiga självkostnaden täcks och varierar således beroende på uppdragens omfattning. 
Inom den avgiftsfinansierade verksamheten har SCB påbörjat ett arbete med en gemensam ingång för statistikbeställningar. Därtill pågår arbete med att utveckla de tekniska förutsättningarna för att genomföra mikrodatauppdrag samt att förbättra rutiner och dokumentationer vilket kan förväntas leda till en effektivisering av verksamheten. 
SCB har även, inom ramen för sin anslagsfinansierade verksamhet, arbetat för att öka tillgängligheten till all statistik i statistikdatabasen som öppna data. Principen om öppna data tillämpas som huvudregel och SCB har ökat utbudet av fritt tillgänglig statistik genom att göra tidigare avgiftsbelagda tjänster till öppna data. 
Vid SCB finns ett användarråd för mikrodatautlämnande för forskning, med företrädare från en lång rad universitet och högskolor, som ger råd till myndigheten när det gäller utveckling av verksamheten kring utlämnande av data för forskning. SCB deltar också i Registerdatarådet som leds av Vetenskapsrådet och där ledamöterna är representanter för större registerdataägare i Sverige och från forskarsamhället. Rådets funktion är att bistå Vetenskapsrådet i att främja registerbaserad forskning och att utveckla principer som förenklar för forskare att få tillgång till data.
Jag delar frågeställarens inställning till vikten av tillgängliggörande av statistiskt material för forskningsändamål och välkomnar därför de åtgärder som SCB genomför för att förbättra tillgängligheten till sådana uppgifter. Jag utgår från att myndigheten, inom ramen för detta arbete och i dialog med användarna, även beaktar de frågor som frågeställaren lyfter. Jag kommer att följa SCB:s arbete i dessa delar och frågan om vikten av god tillgänglighet till data kommer vara fortsatt närvarande i den dialog som förs med myndigheten. 
Stockholm den 24 mars 2021



Lena Micko
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