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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för ändrad lagstiftning i syfte att förhindra att rot- och rutavdrag används utomlands och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skatteavdragen för rut och rot har motiverats med att de ska förhindra svart arbetskraft och främja svenska arbetstillfällen. Idag kan rut och rot användas av svenskar som renoverar eller använder hushållsnära tjänster även utanför Sveriges gränser.
Den som har en semesterbostad i till exempel Spanien eller Frankrike kan därför anlita lokala hantverkare och betala med hjälp av svenska skattemedel. Genom att använda rut och rot utomlands exporteras svenska arbetstillfällen med hjälp av bidrag från svenska staten.
De senaste fem åren har Skatteverket betalat ut 282 miljoner kronor till svenskar som har en andra bostad i något av våra grannländer inom EU. Dessa pengar hade kunnat användas för att förbättra den krisande svenska sjukvården eller för att minska de stora bristerna inom den svenska infrastrukturen.
Det är inte rimligt att svenska skattemedel ska exporteras utanför våra gränser. Enligt en rapport från Myndigheten för tillväxtanalys så innebär bidragen en stor kostnad för staten samtidigt som den bidrar till få arbetstillfällen. Det är med andra ord ett ineffektivt bidrag. Regeringen bör därför verka för att avskaffa möjligheten till att använda rut och rot för den som har en andra bostad inom EU.
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