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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om betydelsen av att flyttskatt på fondsparande tas bort.>>
Motivering

I systemen för pensionssparande, premiepension och individuellt pensionssparande kan man idag byta fond utan att betala skatt på reavinsten, vilket innebär en viktig individuell frihet.

När vi fondsparar i andra sammanhang och byter fonder så beskattas alla värdeökningar. Det är feltänkt och leder till att sparpengar blir fastlåsta, för vem vill se en stor del av sin vinst gå till skatt?

Dessutom har vi i Sverige problem med kapitalflykt, och flyttskatten är en av orsakerna till att kapitalet tar omvägar för att man inte ska förlora på bytet.

Det är säkerligen så att fondbolagen också skulle vara mera noggranna vid förvaltningen av fonderna om flyttskatt inte tas ut på värdeökningar. I och med att möjligheten till rörlighet ökar påverkas konkurrensen – till fondspararnas bästa.

Tas flyttskatten bort kan även småsparare få större frihet och därmed bättre möjlighet att få en bra avkastning. Trycket på fondförvaltarna skulle öka och dessutom skulle merarbetet minska vid deklarationsdags.
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