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Angående föräldraförsäkring för alla familjekonstellationer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av förändring av föräldraförsäkringen för att säkerställa att den täcker alla föräldrar och alla typer av familjer.>>
Motivering

Regeringen föreslår nu betydande förbättringar av föräldraförsäkringen för kommande år. Det är välkommet. Samtidigt kvarstår behovet att säkra att barn får tillgång till alla föräldrar i alla familjekonstellationer. Vi behöver därför underlätta föräldraskapet för såväl kärnfamiljer som ensamstående-, adoptiv-, bonus- eller hbtq-familjer.

Förslag

För att underlätta föräldraskapet i alla familjetyper bör möjligheten att överlåta föräldradagar kraftigt förbättras. Inom ramen för de övriga förändringar som nu görs bör möjligheten öppnas för att fritt fördela 300 av 480 dagar mellan vårdnadshavarna eller överlåtas till annan för barnet närstående vuxen. Det kan vara en bonusförälder, ytterligare medförälder i regnbågsfamiljer eller en far- eller morförälder.

För att säkerställa barnets möjligheter till anknytning till föräldrarna kan frågan om icke överlåtningsbara dagar behöva utökas.

När det gäller ensamstående som exempelvis valt att göra provrörsbefruktning, ska de kunna överföra de dagar som idag ofta kallas ”de tio pappadagarna” till närstående för ökat stöd i samband med den närmsta tiden efter förlossning. Självklart ska frågan om samtidigt uttag av föräldradagar kunna göras även av annan för barnet närstående vuxen.
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