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Karenstider i sjukförsäkringen för egenföretagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa en respektive tre dagars karenstid för egenföretagare.>>
Motivering

Genom regeringens proposition 2009/10:120 Trygghetssystemen för företagare bibehölls möjligheter för egenföretagare att välja karenstider i sjukförsäkringen. Emellertid förändrades dessa karenstider från tre respektive 30 dagar till som grundregel sju dagar men med möjligheter att välja 14, 30, 60 eller 90 dagar.

Från Företagarna framfördes redan i remissomgången bland annat att det också borde finnas möjligheter till en respektive tre dagars karenstid för egenföretagare, givetvis med de högre avgifter som då blir nödvändiga.

Många egenföretagare har ifrågasatt den nya minsta karenstiden om sju dagar och då ifrågasatt varför det ska finnas skillnader jämfört med vad som gäller för löntagare. Korta sjukdomsperioder kan ju lika gärna inträffa för en egenföretagare som för en anställd.

Trots att lagstiftningen på detta område är helt ny finns det goda skäl att ta upp frågan om kortare karenstid för egenföretagare till omprövning.
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