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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se över Naturvårdsverkets riktvärde för buller från vindkraftverk.>>
Motivering

Buller från vindkraftverk regleras idag av riktvärden, framtagna av Naturvårdsverket. Riktvärden för vindkraftverk är idag detsamma som för industribuller nattetid (kl 22–06).

Nuvarande riktvärde för vindkraftverk har alltmer ifrågasatts av såväl närboende som tillsynsmyndigheter och bullerexperter. Många upplever ljudet från ett vindkraftverk som mer störande än ljud från andra källor. Tillsynserfarenheter från olika kommuner visar att många närboende upplever sin livsmiljö kraftigt försämrad av vindkraftsbullret. Riktvärdet för vindkraftverksbuller behöver därför revideras och sänkas.

Regeringen bör därmed ge i uppdrag till Naturvårdsverket att se över och lägga förslag på ett nytt riktvärde för vindkraftverk. Särskild hänsyn bör härvid tas till landskap med låg bakgrundsnivå, där tystnaden är en viktig kvalitet i boendemiljön. En rimlig nivå på buller från vindkraftverk vid bostad bör vara 35–37 dBA.
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