
2009/10 
mnr: So466
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1203
Motion till riksdagen
2009/10:So466
av Walburga Habsburg Douglas (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Fullsortiment av receptfria läkemedel



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna för hälso- och egenvårdsbutiker att bedriva försäljning av fullsortiment av receptfria läkemedel.>>
Motivering

Omregleringen av apoteksmarknaden är ett glädjande framsteg för bättre tillgänglighet och service på läkemedel, men framför allt för en bättre hälsa. Genom omregleringen får konsumenterna ökad tillgänglighet till läkemedel och bättre service, och det skapas prispress på receptbelagda och receptfria läkemedel. Handeln kommer att bedrivas på öppenvårdsapotek och det skapas goda förutsättningar för en mångfald av både stora och små aktörer. 

Läkemedelshandeln kommer att vara underställd vissa krav på lämplighet. Försäljningen av läkemedel kommer att omgärdas av samma krav på säkerhet, kompetens och kvalitet som tidigare, bl.a. genom att det ska finnas farmaceutisk bemanning under öppethållandet. Detta är mycket viktigt för receptbelagda såväl som receptfria läkemedel. Som en följd av omregleringen av apoteksmarknaden kommer en rad receptfria läkemedel att kunna säljas i detaljhandeln, livsmedelsbutiker, bensinstationer, kiosker och annan handel fr.o.m. november 2009. 

För att öka mångfalden ytterligare i försäljningen av receptfria läkemedel, utöver de tillstånd som ges detaljhandeln, skulle försäljning av alla receptfria läkemedel i hälso- och egenvårdsbutiker vara ytterligare ett steg för att öka tillgängligheten och konkurrensen. Dessutom kan Sverige tänkas bli ett för litet handelsområde för nya viktiga och ibland nischade receptfria läkemedel om denna breddning inte sker. Det skulle vara beklagligt om svenskarna gick miste om ett utbud som övriga européer skulle ha tillgång till. Egenvårdsbutiker har bred kunskap och erfarenhet av hälsoprodukter som naturläkemedel och kosttillskott, och skulle enkelt kunna komplettera sitt sortiment med fullsortiment receptfria produkter.  Samtidigt förstärks tillgängligheten, servicen och prispressen på receptfria läkemedel. Detta skulle ytterligare stärka patient- och konsumentperspektivet i läkemedelstillgången med en större mångfald för att konsumenterna ska kunna välja det alternativ som passar dem bäst. Bland remissvaren till Apoteksutredningen kommenterar Konkurrensverket detta och ställer sig positivt till försäljning av fullskalesortimentet av receptfria läkemedel i fullskaliga egenvårdsbutiker. Det är därför angeläget att se över möjligheterna för fullskaliga egenvårdsbutiker att kunna bedriva försäljning av receptfria läkemedel. 
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