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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:547 av Maria Andersson Willner (S) Reduceringen av antalet högskoleplatser vid Högskolan Väst

Maria Andersson Willner har frågat mig vad jag avser att göra för att mildra de effekter som reduceringen av antalet högskoleplatser vid Högskolan Väst innebär.

Precis som frågeställaren påpekar så har Högskolan Väst under tidigare regering varit föremål för en tillfällig utbyggnad av utbildningsplatser, platser som också dras tillbaka. Den här regeringen menar dock att det är viktigt att utbyggnaden av universitet och högskolor sker med ett långsiktigt perspektiv. I vårändringsbudgeten för 2015 föreslås att antalet utbildningsplatser vid universitet och högskolor ska öka betydligt jämfört med den beslutade budgeten. Med regeringens förslag uppgår utbyggnaden till motsvarande 5 000 nya utbildningsplatser 2015 och den trappas sedan upp till motsvarande ca 14 300 utbildningsplatser 2018.

Satsningen på fler utbildningsplatser avser utbildningar där efterfrågan på utbildad arbetskraft bedöms öka snabbare än tillgången och där regeringen måste säkra kompetensförsörjningen inom för samhället avgörande sektorer – exempelvis lärare och specialistsjuksköterskor. Utbyggnaden omfattar även övriga utbildningar, vilket möjliggör satsningar på t.ex. angelägna ingenjörsutbildningar.



För Högskolan Väst innebär förslaget i vårändringsbudgeten att högskolan tillförs ytterligare resurser. För 2015 ökar de tillförda resurserna från 4 till 10 miljoner kronor jämfört med den beslutade budgeten och 2018 beräknas högskolans resurser öka med 30 miljoner kronor jämfört med de 10 miljoner kronor som är beräknade i den beslutade budgeten. Utöver detta för regeringen en kontinuerlig dialog med regioner och kommuner om såväl kompetensförsörjning som utbildningsbehov. Detta gäller naturligtvis även Västra Götaland och Trollhättan.
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Helene Hellmark Knutsson
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