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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk153530200]Svar på fråga 2023/24:338 av Elisabeth Thand Ringqvist (C)
Internationella samarbeten om reglering av AI
Elisabeth Thand Ringqvist har frågat mig vilka internationella samarbeten för reglering av AI Sverige är med i, och vilka skäl jag och regeringen har haft för att inte vara med i Guidelines for secure AI system development.
Jag hade gärna sett att Sverige deltagit i Guidelines for secure AI system development, där myndigheter från ett antal länder deltagit, men det förefaller som att initiativtagarna inte har erbjudit någon av våra myndigheter att delta. 
[bookmark: _Hlk153531680]Det finns många internationella samarbeten kring AI och det samarbete Elisabeth Thand Ringqvist nämner är inte en fråga om reglering utan om frivillig överenskommelse om riktlinjer. Internationell reglering av AI där Sverige deltar är EU:s AI-förordning, Europarådets AI-konvention, samt FN:s arbete med att reglera autonoma vapensystem inom ramen för Group of Governmental Experts on Lethal Autonomous Weapons Systems (GGE LAWS).
[bookmark: _Hlk153530213]Andra internationella samarbeten om AI som pågår och där Sverige deltar är, Global Partnership on AI (GPAI), samt UNICEF Policy guidance on AI for children. Sverige följer och stödjer också FN:s rådgivande högnivågrupp om AI. Avslutningsvis förekommer frågor kring AI löpande i många internationella organisationer och sammanhang.
Stockholm den 19 december 2023


Erik Slottner
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