
Enskild motion SD 
Motion till riksdagen 
2024/25:414
av Markus Wiechel (SD)
Västerländska värden i skolan


SD 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör verka för att föra in att skolan ska förmedla den etik som förvaltats av västerländsk humanism i skollagen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I läroplanen finns det en formulering om att skolan ska förmedla värden som överensstämmer med ”den etik som förvaltats av kristen tradition och västerländsk humanism”. Västerländsk humanism har sina rötter i renässansen, en tid då tänkandet och kulturen började att förändras dramatiskt i Västeuropa. Under denna period återuppväcktes intresset för antikens filosofi och vetenskap, vilket ledde till ett fokus på människans potential och värdighet. Denna humanistiska fokusering på individen och dess förmåga att resonera och utvecklas lade grunden för en rad sociala, politiska och kulturella framsteg i hela västvärlden.
Framväxten av humanismen under renässansen bidrog till utvecklingen av demokratin, med en stark betoning på individens rättigheter och friheter. Upplysningstidens idéer om jämlikhet, rättvisa och förnuft resulterade i de moderna demokratiska samhällssystem vi ser idag. Dessa idéer har främjat vetenskapliga upptäckter, teknologiska framsteg och kulturell utveckling, vilket har lett till förbättringar inom inte minst hälsa, utbildning och livskvalitet.
Att skriva in värden baserade på västerländsk humanism i skollagen är viktigt eftersom dessa värden erbjuder en moralisk och etisk grund som kan främja demokrati och individens värdighet i utbildningssystemet. För det första betonar västerländsk humanism vikten av kritiskt tänkande och personlig utveckling, grundläggande beståndsdelar i en utbildning som förbereder studenter för en komplex värld. Genom att integrera dessa värderingar i skollagen kan vi säkerställa att utbildningen inte bara handlar om akademisk kunskap, utan även formar elever till medvetna, empatiska och ansvarstagande medborgare. 
Att införliva värden från västerländsk humanism i skollagen skulle tydligt visa att vårt land både respekterar individen och samtidigt främjar ett demokratiskt och etiskt samhälle. Detta skulle ge en fast grund för att förbereda framtida generationer för ett liv där de kan bidra positivt till samhället, samtidigt som de är väl rustade att möta framtida utmaningar med reflektion och integritet. Regeringen bör därför föra in att skolan ska förmedla den etik som förvaltats av västerländsk humanism i skollagen.


	Markus Wiechel (SD)
	




2
2
image1.emf

