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Räddningstjänsten och skadeförebyggande arbete



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att Räddningsverket skall utreda hur en inventering kan ske av bl.a. maskiner som kan användas vid bränder och andra stora olyckor där djur är inblandade.

Motivering
När det brinner eller någon annan katastrof inträffar är det viktigt att insatser sker så fort som möjligt. Detta gäller framför allt när det är människoliv som står på spel. Även när det är ladugårdar och stall inblandade i olyckan är det viktigt att man gör rätt åtgärder för att minimera lidande för djur och också ekonomiska skador.
I många fall har lantbruksföretag maskiner som kan hjälpa till vid stora olyckor men räddningstjänsten vet inte om att de finns eller hur de kan användas. Räddningsledningen vet heller inte vilka prioriteringar som ska göras för att rädda t ex de värdefullaste avelsdjuren.
I samband med stormen Gudrun och de risker för stora skogsbränder som fanns i somras i södra Sverige inventerade man alla stora gödseltunnor som finns på gårdar runt om i landskapet. De har stor kapacitet att transportera vatten och att spruta det på en brandhärd eller för att hindra spridning av en brand. Det finns också andra maskiner t ex traktorgrävare, bevattningskanoner och lastmaskiner som kan komma till användning i ett nödläge. 
För att få kunskap om vilka maskiner som finns, vilka åtgärder som är viktigast och också för att minimera risker borde räddningstjänsten kunna göra inventeringar hos olika företag för att se hur det ser ut och hur saker kan användas. I första hand kan detta ske frivilligt genom att räddningstjänsten erbjuder sig att komma ut och gå igenom läget på det enskilda företaget. Det skulle kunna vara en del i det skadeförebyggande arbetet. Räddningsverket bör få i uppdrag att utreda hur kontakter av det här slaget kan gå till. Detta bör ges regeringen till känna.
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