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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om friskolor.>>
Motivering

Enligt gällande regelsystem får privata skolor samma ersättning till verksamheten som kommunala skolor, utan att behöva bevisa att undervisningen bedrivs bättre eller billigare än i den offentliga skolan. Privatskolor behöver inte heller ta ansvar för eleverna när skolan går i konkurs, vilket numera sker allt oftare.

Ersättningssystemet innebär stora problem för mindre kommuner. Minskande elevunderlag på landsbygden gör det svårt att behålla befintliga skolor, varför inrättande av nya skolor anstränger ekonomin ytterligare. 

Klasskillnader och boendesegregation avspeglar sig tydligt i dagens skola. Skolor med många elever som inte når målen är koncentrerade till områden där det bor många med låga inkomster och kortare utbildning. Uppväxten av privatskolor har inneburit att denna segregering har ökat. Ska skolan kunna bidra till det jämlika samhälle vi strävar efter måste den ge alla barn och ungdomar samma möjlighet till kunskap, lärande och utveckling oavsett föräldrarnas inkomst, utbildningsnivå eller etnisk bakgrund. En skola där barn från skilda miljöer möts lär dem att förstå och respektera varandra. Människor som förstår varandra och känner sig delaktiga utgör grunden för ett demokratiskt samhälle. 

Skolans viktigaste uppdrag är att ge alla elever gedigna kunskaper som grund för ett livslångt lärande. Därför behöver vi förnya skolan så att kunskaper och förmågor bättre motsvarar dagens och morgondagens behov. Vi behöver också stärka det nationella ansvaret för att ge alla elever rätt till en likvärdig och bra skola. 

Skolan är inte en vara som säljs på en marknad eller ett företag som producerar för maximal vinst. Den är inte heller en privatsak för enskilda föräldrar. Skolan finansieras gemensamt för att ge alla våra unga likvärdig chans till utveckling. Skolan ska styras av tydliga gemensamma ambitioner att ge alla barn och unga kunskaper, förmågor och värderingar som vi vill föra vidare till kommande generationer. Därför kan vi inte acceptera att resurser avsatta för våra barns skola istället går till enskilda aktieägare.
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