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Till riksdagen



Svar på fråga 2014/15:593 av Sofia Arkelsten (M) Biståndspengar till opinionsbildning

Sofia Arkelsten har frågat mig på vilket sätt jag kommer att säkerställa att angivna viktiga principer finns med i den reviderade strategin för informations- och kommunikationsverksamheten.

För att Sverige ska kunna bidra till förbättrade levnadsvillkor för människor som lever i fattigdom och förtryck anser jag att det krävs folklig förankring, stärkt engagemang och ett brett deltagande i bistånds- och utvecklingsdebatten. Det lägger grunden för en mer rättvis och hållbar global utveckling. 

Strategin för informations- och kommunikationsverksamheten, inklusive genom organisationer i det civila samhället, löper ut under 2015. Under årens lopp har det konstaterats att strategin inte är ändamålsenlig, bl.a. av Sida, den dåvarande utvärderingsmyndigheten SADEV och ett flertal civilsamhällesorganisationer. Restriktionen mot opinionsbildning anses också ha lett till en ängslighet hos många organisationer. Det är inte acceptabelt, enligt min mening. Ett starkt civilt samhälle är en viktig del i vår demokrati. Givet detta är det en självklarhet för regeringen att se över strategin för att säkerställa en adekvat styrning och uppföljning av verksamheten. 

[bookmark: _GoBack]Med den kommande strategin vill jag öppna upp för kunskapsspridning, opinionsbildning och granskning som belyser utvecklingshinder, driver på förändringar och där människor som lever i fattigdom kan göra sina röster hörda. Civilsamhällesorganisationer och andra fristående aktörer har här en central roll. Det är också i linje med den av riksdagen beslutade politiken för det civila samhället om att utveckla möjlig-heterna för människor att vara delaktiga, samt stärka förutsättningarna för civila samhället att bidra till samhällsutvecklingen genom bl.a.
opinionsbildning. 

Det är viktiga principer för mig inför den kommande strategin. Självfallet ska den också genomföras på ett effektivt sätt. 

Stockholm den 10 juni 2015




Isabella Lövin
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