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Svenska Lottakårens roll i totalförsvaret



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Svenska Lottakåren.>>
Motivering

Svenska Lottakåren informerar och utbildar kvinnor och män för uppgifter i den civila och militära krishanteringen. En av de viktigaste uppgifterna är att nå fler kvinnor för de militära insatserna. Svenska Lottakåren skulle om de tilläts kunna rekrytera fler kvinnor till utbildning och därmed öka rekryteringsunderlaget till värnplikt och frivilligengagemang. Idag är lottorna emellertid förhindrade att utbilda för andra uppgifter än de som krävs för att personalförsörja avtalsbefattningar, främst i Hemvärnet.

Genom att tillåta en större och bredare rekrytering till Lottakårens utbildningar skulle fler kvinnor testa den militära miljön och få en utbildning för militära uppgifter. Därefter borde det vara möjligt att för den som funnit uppgifterna viktiga och intressanta att gå vidare med mönstring. Idag har Svenska Lottakåren inga incitament för detta, bl.a. beroende på hur regelverket för organisationsbidraget är utformat.

Ett större och vidare uppdrag till Svenska Lottakåren är därför angeläget för att kunna nyttja denna organisations kompetens för att informera och väcka intresse hos fler unga kvinnor för militära uppgifter, såsom värnplikt och officerstjänst. Det skulle vara ett angeläget led i att rekrytera fler kvinnor till försvaret och i förlängningen också till utlandstjänstgöring.
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