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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk105508999]Svar på fråga 2021/22:1666 av Mikael Eskilandersson (SD)
Resultaten av den ökade hållbarhetsredovisningen
Mikael Eskilandersson har frågat mig om jag och regeringen avser att undersöka och redovisa konsekvenserna av den ökade administrationen och kostnaderna som företagen fått genom kraven på hållbarhetsredovisning samt vilken konkret nytta resurserna som läggs på detta ger.
När EU-direktivet om företagens hållbarhetsrapportering genomfördes valde den svenska regeringen att gå i framkant vad gäller att ställa krav på företag att lämna hållbarhetsinformation. Det gör att de svenska företagen i dag har en god vana att hållbarhetsrapportera.
Den europeiska kommissionen har den 21 april 2021 lämnat ett förslag om ett nytt EU-direktiv med förbättrade regler för hållbarhetsrapportering med krav bl.a. på att alla stora företag och alla börsnoterade företag, med undantag för noterade mikroföretag, ska hållbarhetsrapportera. I jämförelse med det nu gällande direktivet föreslår kommissionen således att en utökad krets av företag ska hållbarhetsrapportera.
Civilutskottet har i överläggning med regeringen, inför regeringens arbete med anledning av kommissionens då pågående översyn av direktivet, redan den 4 juni 2020 lämnat stöd för ståndpunkten att stora företag ska hållbarhetsrapportera.
Nyttan av att stora företag lämnar hållbarhetsinformation bedömer jag därför i dag som väl känd och allmänt accepterad.
När det gäller konsekvenserna av genomförandet av det ändrade EU-direktivet har regeringen den 28 april gett tilläggsdirektiv till en pågående utredning. Utredningen ska, när direktivet är färdigt, behandla genomförandet av det och göra en bedömning av konsekvenserna av genomförandet. Utredningen ska redovisa uppdraget senast den 1 juni 2023.
Stockholm den 15 juni 2022



Morgan Johansson
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