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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett generellt grundavdrag på arbetsgivaravgiften.>>
Motivering

Småföretagens roll i modern ekonomi blir allt viktigare, vi är beroende av att fler företag startar och växer. Politik som rör företagens villkor har länge präglats av storföretagens förutsättningar, och det lilla företaget har fått anpassa sig utifrån detta. Vi ser nu en förskjutning i näringslivsstrukturen där små företag får en allt viktigare roll, där dessa blir allt mer bärande i samhällsutvecklingen och den gemensamma ekonomin. Det är då viktigt att vi utgår från de små företagens villkor och skapar förutsättningar för att fler företag startas och kan utvecklas. Incitament måste skapas för en större villighet att driva företag, men framförallt för att expandera och att utveckla sitt företagande.

Ett företagande innebär stora risker för individen, inte bara ekonomiskt, men det är likväl här som den största tröskeln finns för att ta steget till eget företagande som sin enda försörjning. Av drygt en miljon registrerade företag i Sverige har 900 000 mindre än fem anställda – hälften av dessa har i sin tur en omsättning om mindre än 500 000 kronor.

Det innebär att det finns en väldigt stor potential i alla småföretag. Många driver sina bolag vid sidan av annan anställning och vill inte heller utvecklas längre än att de själva klarar sin försörjning. Därtill upplever företagare ofta att trösklarna är för höga för att anställa, eller rent utav att tröskeln är för hög att ta steget till egen försörjning genom företagande.

Det finns anledning att se över hur trösklarna kan sänkas för att fler ska våga starta företag, helt försörja sig på företagande samt så småningom också anställa och utveckla sin verksamhet. En vidare åtgärd som bör ses över är möjligheterna att införa ett grundavdrag för arbetsgivaravgiften, samt vilken effekt detta skulle kunna få för att höja incitamenten för ökat företagande.
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