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Svar på fråga 2021/22:1525 av Martin Kinnunen (SD)
Producentansvar för vissa tobaksvaror och filter 
Martin Kinnunen har frågat mig om jag är tillfredsställd med förordningen om producentansvar för vissa tobaksprodukter och filter eller om jag är beredd att vidta åtgärder för att justera denna.  
Vi bor i ett relativt stort land till ytan med ganska liten befolkning, ändå hittades 35 miljoner skräpföremål vid en nationell skräpmätning framtagen av Naturvårdsverket i juni 2020. Det innebär att vi per capita har ett nedskräpningsproblem. Av mätningen framgick att cirka 62 procent av allt skräp är fimpar. Cigarettfimpar är den engångsplastprodukt som leder allra mest till nedskräpning. Skräpiga områden kan förknippas med otrygghet och nedskräpning leder därför utöver miljöproblematiken också till sociala och ekonomiska konsekvenser. 
Förordningen innebär att en producent som på den svenska marknaden släpper ut filter eller tobaksvaror med filter ska anlita eller själv tillhandahålla en producentansvarsorganisation som ansvarar för att samla in och behandla fimpar. Med det sagt kan en producentansvarsorganisation komma överens med en kommun om att den i stället för producentansvarsorganisationen ska fullgöra skyldigheterna i förordningen i fråga om insamling och behandling av fimpar i kommunen.
Stockholm den 4 maj 2022
Annika Strandhäll
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