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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kraftigt förstärkt upplysning i skolan om kommunismens brott mot mänskligheten.>>
Motivering

Våren 2007 genomförde opinionsinstitutet Demoskop, på uppdrag av föreningen Upplysning om kommunismen, en undersökning av svenska skolungdomars kunskaper kring kommunismens brott mot mänskligheten (DN 9 maj 2007). Resultaten inger stor oro. 90 procent av svenska skolungdomar mellan 15 och 20 år kände inte till Gulag, Sovjetkommunismens dödsläger. 43 procent trodde att det totala antalet offer för kommunismen under 1900-talet är en miljon eller färre.

Den förre statsministern tog ett utmärkt initiativ när det gäller att öka kunskaperna kring nazismens ohyggliga brott mot mänskligheten. Demoskopundersökningens resultat visar att kraftfulla insatser måste sättas in för att höja kunskapsnivån också i fråga om kommunismens förbrytelser. Skolan har en nyckelroll. Undersökningen kan knappast tolkas på annat sätt än att undervisningen kring kommunismens brott hittills har varit eftersatt.

Ökade kunskaper kring kommunismens brott handlar inte bara om att förstå historien utan också om att förstå sin samtid. Det kommunistiska förtrycket är ett arv som människor från det forna Sovjetunionen och Östeuropa bär med sig. Hur ska unga svenskar kunna förstå dem utan att ha elementära kunskaper om denna centrala del av dessa länders nutidshistoria? Upplysningen om kommunismens brott måste kraftigt förstärkas i den svenska skolan.
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