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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens proposition 2008/09:80 Äktenskapsfrågor.>>
Motivering

Liksom regeringen skriver i sin proposition 2008/09:80 Äktenskapsfrågor är huvudfrågan i lagstiftningsärendet införandet av en könsneutral äktenskapsbalk. Det är därför anmärkningsvärt att regeringen, trots betydande majoritet i riksdagen, avstår från att lägga fram förslag om könsneutral äktenskapslagstiftning. Vi ifrågasätter starkt regeringens metod att lägga en proposition med icke-förslag för riksdagen att ta ställning till. Frågan inställer sig om detta är en metod regeringen avser att sätta i system i brist på enighet mellan regeringspartierna.

Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och Miljöpartiet har tidigare lagt ett gemensamt förslag till en ny könsneutral lagstiftning i flerpartimotionen Könsneutral äktenskapsbalk 2008/09:C454. Skarpa förslag till ny lagstiftning ligger således redan på riksdagens bord sedan ett halvår tillbaka i väntan på behandling. Med anledning av den tidigare lagda flerpartimotionen finner vi inga skäl för att på nytt lägga fram vårt förslag till ny lagstiftning, utan hänvisar till den nämnda motionen.

Behov av en könsneutral äktenskapsbalk

Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och Miljöpartiet är övertygade om alla människors lika värde och rätt. Denna princip fastslås i FN:s allmänna förklaring om de mänskliga rättigheterna som i artikel 1 uttalar att ”Alla människor äro födda fria och lika i värde och rättigheter”. 

Vi driver en målmedveten politik för sexuellt likaberättigande. Människor ska få välja hur de vill leva med sin partner utan att riskera diskriminering. Var och en ska ses som individ med rätt att utvecklas på egna villkor och samtidigt rätt att ingå i en arbets- och samhällsgemenskap på lika villkor tillsammans med andra. Därför har vi inkluderat sexuell läggning i lagen om hets mot folkgrupp, gett homosexuella par möjlighet att registrera sitt partnerskap, undanröjt hindren för samkönade par att prövas som adoptivföräldrar och gett möjlighet till assisterad befruktning för lesbiska par. Vi vill tillsammans fortsätta arbetet för sexuellt likaberättigande. 

Registrerat partnerskap ger i dag i stort sett samma rättsverkningar som ett heterosexuellt äktenskap. Vi anser det inte motiverat att ha två parallella lagar. Det är därför dags att införa ett jämlikt äktenskap – lika för alla. Nuvarande lagstiftning ger alla de barn vars föräldrar lever i samkönade förhållanden en signal om att deras föräldrar är så annorlunda att de ska särskiljas från heterosexuella äktenskap. Alla barn har rätt till trygga uppväxtförhållanden och till föräldrar som omfattas av en lagstiftning som omfattar alla, oavsett sexuell läggning. Länder som Norge, Spanien, Nederländerna, Sydafrika, Kanada och Belgien har redan gått före. Det finns inga skäl till varför ett homosexuellt par skulle vägras ingå äktenskap. 

Liksom regeringen skriver i sin proposition 2008/09:80 Äktenskapsfrågor är huvudfrågan i lagstiftningsärendet införandet av en könsneutral äktenskapsbalk. Det är anmärkningsvärt att regeringen, trots betydande majoritet i riksdagen, avstår från att lägga fram förslag om könsneutral äktenskapslagstiftning. 

Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och Miljöpartiet har i brist på regeringsinitiativ, under den allmänna motionstiden lagt förslag till en ny könsneutral lagstiftning i flerpartimotionen Könsneutral äktenskapsbalk 2008/09:C454. Skarpa förslag till ny lagstiftning ligger således redan på riksdagens bord i väntan på behandling och införande i svensk lag. Med anledning av den tidigare lagda flerpartimotionen finner vi inga skäl för att på nytt lägga fram vårt förslag till ny lagstiftning, utan hänvisar till den nämnda motionen.

Trots att regeringen hanterat frågan i långbänk saknas det fortfarande regeringsförslag om en ny lagstiftning. Om regeringen valt att prioritera frågan och sökt samarbete hos övriga riksdagspartier hade en ny lagstiftning redan funnits på plats. Det är nu angeläget att den fortsatta behandlingen av frågan sker skyndsamt så att en ny könsneutral äktenskapslagstiftning kan vara på plats snarast möjligt. Regeringen bedömer att lagförslagen i propositionen kan träda i kraft den 1 maj 2009. En könsneutral äktenskapslagstiftning skulle kunna träda i kraft vid samma tidpunkt, det vill säga den 1 maj 2009.
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