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Svar på fråga 2021/22:399 av Björn Söder (SD)
Svenskt stöd till UNRWA
Björn Söder har frågat om jag anser att det är rätt att finansiera UNRWA med ytterligare 2,1 miljarder kronor.
Regeringen har vid ett antal tillfällen svarat på liknande frågor från Björn Söder, senast i svar på fråga 2021/22:17.
Det är regeringens uppfattning att den bild som Björn Söder förmedlar av UNRWA inte är korrekt. UNRWA spelar tvärtom en viktig roll för att motverka extremism och antisemitism i en region präglad av en konflikt som nu pågått i över 70 år. 
Sveriges humanitära bistånd, inklusive stödet till UNRWA, syftar till att rädda liv, lindra nöd och upprätthålla mänsklig värdighet. Naturligtvis ska detta stöd användas på ett korrekt sätt i enlighet med UNRWA:s och FN:s regelverk och principer. Som framgår i flera tidigare svar är det regeringens uppfattning att UNRWA har fungerande rutiner för att bevaka att de humanitära principerna, inklusive den om neutralitet, efterlevs i verksamheten. Det samma gäller respekt för mänskliga rättigheter, tolerans, jämlikhet och diskriminering.
De senaste årens finansiella underskott för UNRWA har minskat resurserna som funnits tillgängliga för UNRWA:s arbete med både skyddsfrågor och att säkerställa att principen om neutralitet efterlevs. Det bästa sättet att säkerställa att UNRWA kan fortsätta och utveckla sitt arbete i linje med ovan nämnda principer är att bidra till att organisationen har en tillräcklig, förutsebar och hållbar finansiering. Sveriges fleråriga avtal om kärnstöd till UNRWA:s programbudget skall ses mot denna bakgrund. 
FN:s generalförsamling har återkommande uttryckt sitt starka politiska stöd för UNRWA och dess mandat, inte minst i den senaste mandatförlängningen vilken ägde rum 2019. Tills den palestinska flyktingfrågan, en av de s.k. slutstatusfrågorna, har lösts ut inom ramen för politisk överenskommelse framförhandlad av parterna, har omvärlden ett ansvar att tillse att de humanitära behoven hos Palestinaflyktingarna tillgodoses.
Stockholm den 8 december 2021

Matilda Ernkrans
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