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Stimulans av svensk biodling



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda en ändring av beskattning av inkomst från biodling.
Motivering
Intresset för biodling minskar i vårt land. Denna utveckling är mycket allvarlig eftersom en god tillgång på bin ger en hög pollineringsgrad och därmed större skördar inom jordbruket och trädgårdsnäringen. Härtill kommer att den vilda floran får klart bättre förutsättningar för frukt- och bärsättning. 

För att stimulera till en ökad biodling bör riksdagen ändra på gällande skatteregler. Det måste vara mera lönsamt och mindre krångligt att vara bi​odlare. Den som i vårt land försäljer kottar, svamp och vilda bär kan göra detta skattefritt till den del som understiger 5 000 kr. Medan den som ägnar sig åt en för samhället viktig insats genom biodling beskattas för överskottet från första kronan.  

Det är samhällsekonomiskt angeläget att stödja och stimulera svensk bi​odling, och en ändring av beskattningsreglerna är därför en viktig åtgärd. Frågan om en ändring av beskattningssystemet bör därför utredas. Ändringen av regelsystem för beskattning av inkomster från biodling skulle kunna ske på sådant sätt att inkomst från högst 15 bisamhällen är skattefri.
Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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