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Bostadsministern och biträdande arbetsmarknadsministern




	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:811 av Ciczie Weidby (V)
Arbetsmiljön inom e-handeln
Ciczie Weidby har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att förbättra arbetsmiljön för arbetstagarna inom e-handeln.
En säker och utvecklande arbetsmiljö är central för en väl fungerande och livskraftig arbetsmarknad. En god arbetsmiljö har betydelse för såväl tillväxt som sysselsättning, liksom för en god, jämlik och jämställd hälsa. Alla i Sverige ska ha ett tryggt jobb där ingen blir utnyttjad eller utsliten.
Arbetsmiljöverket är den myndighet som ansvarar för tillsyn över att arbetsmiljölagstiftningen följs. Arbetsmiljöverket ska planera sin tillsyn främst med utgångspunkt i analyser av arbetsmiljörisk och risk för att aktörer medvetet bryter mot regelverket.
Arbetsmiljöverket har kunnat konstatera att det förekommer allvarliga brister i arbetsmiljön i e-handeln. Det är särskilt allvarligt eftersom det ofta är det grundläggande systematiska arbetsmiljöarbetet och den organisatoriska och sociala arbetsmiljön som uppvisar brister. Regeringen ser positivt på den tillsynsinsats som Arbetsmiljöverket har gjort. 
Arbetsgivaren har det yttersta ansvaret för arbetsmiljön på arbetsplatsen. Det systematiska arbetsmiljöarbetet ska bedrivas på alla arbetsplatser som en ständigt pågående process där de centrala aktiviteterna utgörs av att undersöka arbetsmiljön, bedöma risker, vidta åtgärder och sedan följa upp att åtgärderna har haft effekt. Arbetsmiljöarbetet ska ske i samverkan mellan arbetsgivare, arbetstagare och skyddsombud.
För att möta olika utmaningar i arbetslivet krävs en hög ambitionsnivå för arbetsmiljöpolitiken. Regeringen har under de senaste åren tillfört ökade anslag till Arbetsmiljöverket för att myndigheten ska kunna anställa fler arbetsmiljöinspektörer och genomföra fler inspektioner. Att Arbetsmiljöverket nu granskat dessa branscher och många redan rättat till bristerna visar på att tillsyn fungerar och att de pengar vi tillfört ger resultat. Även 2022 ökas Arbetsmiljöverkets anslag, bl.a. för utökad och förstärkt tillsyn av arbetsmiljön i Sverige. Tillsyn av arbetsmiljön är avgörande för att upprätthålla skyddet för arbetstagare. Inspektioner av arbetsmiljön bidrar till att stärka regelefterlevnaden på arbetsplatserna.
Jag utesluter inte att ytterligare åtgärder kan behövas. 


Stockholm den 26 januari 2022



Johan Danielsson
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