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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förändringar i lagstiftningen gällande delat barnbidrag vid växelvis boende.>>
Motivering

Sedan 1 juli 2006 är det möjligt för föräldrarna att bestämma vem barnbidraget ska utbetalas till. Det är även möjligt att dela barnbidraget mellan föräldrarna då man har växelvis boende.

Det är positivt att barnbidraget nu kan betalas ut till den förälder som av föräldrarna anmäls som mottagare och inte som tidigare, att utbetalningen med automatik gjordes till modern. Det fanns då inte någon möjlighet för föräldrarna att med stöd av lagstiftning dela barnbidraget. Därför är det nu bra att det finns en ordning där föräldrarna gemensamt kan anmäla att barnbidraget ska delas vid växelvis boende. Det är viktigt att föräldrarna är överens om en delning då det talar för att de även är överens om bland annat ansvaret för större kostnader för barnet.

Gemensam vårdnad om barn vid en skilsmässa tillkom för att ”betona samförståndslösningar mellan föräldrarna och underlätta för föräldrarna att enas i frågor om hur vårdnad, boende och umgänge ska lösas. Utgångspunkten är alltså att vårdnadshavare skall enas i frågor som rör barnet.” Säkert fungerar vårdnaden i samförstånd i de allra flesta fall men i de fall det inte fungerar har frågan uppstått hur problemen ska lösas.

Tyvärr kan detaljer i nuvarande regelverk ställa till större skada än nytta i ett separerat förhållande. De tvister som här avses borde rimligtvis lösas kring köksbordet mellan förståndiga föräldrar men istället har nu staten trängt sig in som ”problemlösaren”, vilket kan göra saken värre. Om föräldrarna normalt är överens i olika frågor som rör barnet kan man anta att de även kommer överens om hur exempelvis barnbidrag ska delas mellan föräldrarna – och då behövs ingen statlig intervention. Å andra sidan, i de fall föräldrarna inte kommer överens är det en dålig lösning att låta Försäkringskassan lösa en omöjlig konflikt då man där kan besluta om att dela barnbidraget utan att båda föräldrarna är överens.

Reglerna kring att barnbidrag vid växelvis boende ska kunna delas efter anmälan av endast en förälder kan leda till fler konflikter och tvister och låsa föräldrarna vid en uppgörelse om växelvis boende utan hänsyn till barnets skiftande behov under uppväxten. Reglerna riskerar att frambringa boendelösningar som inte är för barnets bästa, och det finns en uppenbar risk att fler motsätter sig växelvis boende på grund av risken att bli av med barnbidraget eller att fler önskar växelvis boende för att få halva barnbidraget och slippa underhållsskyldighet.

I regelverket om delade barn- och vårdnadsbidrag mellan föräldrarna har man valt bort barnperspektivet och söker i stället lösa tvister mellan de vuxna. Det är fel utgångspunkt. Lagstiftningen bör förändras så att endast när båda föräldrarna är överens kan delning av bidraget ske.
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