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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en utredning angående karantänsregler för ministrar.>>
Motivering

I många länder finns karantänsregler för ministrar som lämnar regeringen för att gå direkt till arbete inom näringslivet i en bransch han eller hon haft tillsyn över.

Den ansedda antikorruptionsorganisationen Transparency International har påpekat att Sverige har för otydliga regler på detta område.

Konstitutionsutskottet anför i betänkande 2006/07:KU11:

Som utskottet tidigare har konstaterat kan det emellertid inte bortse från att ett statsrådsuppdrag kan lämnas för en tjänst eller ett uppdrag som skulle kunna rubba allmänhetens förtroende för att ett f.d. statsråd utövat sitt statsrådsuppdrag helt utan hänsyn till kommande anställnings- eller uppdragsmöjligheter eller för att det f.d. statsrådet i sin nya anställning eller i sitt nya uppdrag inte får särskilda fördelar i kontakterna med företrädare för staten. Utskottet vill därför på nytt markera att det finns anledning för regeringen att pröva möjligheterna att vidta lämpliga åtgärder i sammanhanget, t.ex. införandet av en tidskarantän.

I samma betänkande konstaterar utskottet:

Enligt uppgift från Statsrådsberedningen har det inte inom Regeringskansliet utarbetats några regler eller rutiner rörande tidskarantän för statsråd. Vidare har inhämtats att det, såvitt känt, inte heller pågår något arbete av det slaget inom Regeringskansliet.

I utskottets ställningstagande i samma betänkande understryker man än en gång behovet:

Utskottet vill vidare återigen markera att det kan finnas anledning för regeringen att pröva möjligheterna att införa regler om tidskarantän för statsråd.

Det är anmärkningsvärt att Regeringskansliet bortser från riksdagens tidigare påpekanden. Det är ur demokratisynpunkt angeläget att stärka allmänhetens förtroende för ledande beslutsfattare. Jag finner det därför angeläget att karantänsregler införs. Det handlar inte om ett yrkesförbud för tidigare ministrar utan om att införa någon form av regelverk för de gränsfall där den subjektiva uppfattningen hos en enskild minister kan behöva stöd och korrektiv.

Regeringen bör snarast utreda behovet av någon form av karantänsregler för ministrar som lämnar regeringen för att gå direkt till arbete inom näringslivet i en bransch han eller hon haft tillsyn över.
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