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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa ett striktare regelverk för marknadsföring av nätkasinon och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Idag blir samhället överöst med budskap från olika nätcasinon med fantasifulla budskap om hur just du kan bli miljonär, träffa fantastiska människor och uppleva otroliga platser genom att registrera dig på ett nätcasino och dessutom få mängder av vinstchanser alldeles gratis. Dessa budskap är i mängd på parti på tv, i radio, på nätet, i din brevlåda, i tidningar och stora affischer. Praktiskt taget vart man än ser sig omkring i samhället finns reklam för nätcasinon. 

Spelberoende är inte endast ett beroende som ödelägger många människors liv och hela familjer, utan ett samhällsproblem. Det förekommer reklam för andra hälsoskadliga produkter idag. På TV och i tidningar finns flertalet annonser om alkohol, men de är även belagda med stora varningstexter och det finns strikta riktlinjer för hur annonseringen får riktas.

Skulle man applicera hur annonseringen för nätcasinon utformas idag till exempelvis tobak eller alkohol skulle vi exempelvis få se hur en ensam individ med ett grått liv häller upp ett glas med starksprit och plötsligt hamnar på en solstrand med snygga människor och fullständig lycka. Tobak skulle kunna marknadsföras som en sönderstressad småbarnsmamma som tänder en cigarrett och hamnar i en fridfull regnskog där hon för en stund kan andas ut.
[bookmark: _GoBack]Ett annat scenario är hur ett tobaksföretag eller alkoholproducent utlovar gratis smakprover för sina produkter vilket skulle vara fullständigt oacceptabelt men som är legitimt när det gäller onlinespel. Spelmissbruk startar samma belöningssystem i hjärnan som tobaks- eller alkoholberoende. En spelmissbrukare förlorar inte sällan genom sitt beroende relationer, ekonomi och arbete då jakten på pengar dominerar hela dennes tillvaro.

De totalt vilseledande fantasifulla annonser vi ser för nätcasinon överallt i samhället leder till ohälsa och blir ett folkhälsoproblem. Med det i åtanke bör nätcasinon åläggas med samma regler för annonsering som alkohol och tobak.
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