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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1576 av Elisabeth Svantesson (M) Statliga medels användning

Elisabeth Svantesson har frågat mig vad jag avser att vidta för åtgärder mot bakgrund av de uppgifter som har framkommit genom Rebecca Weidmo Uvells granskning av Ibn Rushds användning av statliga medel.

Inledningsvis vill jag understryka att folkbildningen är en viktig del av demokratin. Folkbildningen finns i hela Sverige och samlar årligen över en miljon människor. Från Kiruna i norr till Trelleborg i söder genom-förs studiecirklar som bidrar till att höja bildningsnivån i Sverige och möjliggöra för fler människor att få makt över sina liv. 

Statens stöd till folkbildningen syftar bland annat till att stärka demo-kratin, göra det möjligt för människor att påverka sin livssituation, bidra till att utjämna bildningsklyftor och öka delaktigheten i kulturlivet. 

Folkbildningsrådet har till uppgift att bedöma om ett studieförbunds verksamhet bidrar till att uppfylla statens syften och om det därmed kan få del av statsbidraget till folkbildningen. Det är även Folkbildningsrådet som följer upp och granskar den verksamhet som kan kopplas till stats-bidrag, bland annat genom att genomföra besök och granska redovisad statistik. 

Det är en självklarhet att de medel som betalas ut till folkbildningen ska bidra till att uppfylla de syften som staten ställt upp för statsbidraget. 
Om Folkbildningsrådet finner att statsbidrag har beviljats felaktigt eller om statsbidraget inte har använts för det ändamål det beviljats för får Folkbildningsrådet kräva tillbaka utbetalt statsbidrag. Varken regeringen eller ett enskilt statsråd får påverka enskilda ärenden. 

Jag har informerat mig om ärendet och vet att Folkbildningsrådet följer frågan noga. 


Stockholm den 21 juni 2017



Anna Ekström
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