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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att låta företagen tjäna pengar på CSR.>>
Motivering

Ett rimligt mått av regler som stödjer näringar att ta sitt sociala ansvar, utan att det leder till att de blir förlorare i en tuff konkurrensens, är bra för företagen, jobben och konsumenterna.

CSR, Corporate Social Responsibility, eller företagens samhällsansvar på svenska, är en intressant metod i detta sammanhang. Företag inom alla branscher har goda möjligheter att vinna förtroende hos investerare, kunder och allmänheten genom att visa att de med socialt ansvarstagande har en hållbar strategi för hur företaget kan tjäna pengar och ge en god avkastning till sina investerare.

Arbetet med en internationell standardisering vad gäller socialt ansvarstagande fortgår. Även om det är ett icke bindande dokument syftar det till att skapa standardiserad vägledning för hur arbetet med socialt ansvarstagande ska bedrivas. Avsikten med vägledningen är att underlätta för organisationer av alla slag att etablera, införa och förbättra sitt sociala ansvarstagande så att det kan bidra till att förbättra arbets- och livsvillkor för människor. 

Här kommer frågor som etik, sociala förhållanden, arbetsförhållanden, mänskliga rättigheter, barns rättigheter och miljöpåverkan i fokus. Standarden ger också bättre möjlighet att jämföra olika organisationers arbete med socialt ansvarstagande.

Socialt ansvarstagande för företag ska löna sig. EUs gemenskapslagstiftning kan se till att företag som på frivillig basis ansluter sig till denna standard ska gynnas. 

Det är i svåra ekonomiska tider som en hållbar politisk lösning kan föra fram ett viktigt budskap till företagen, nämligen att de folkvalda alltid är beredda att ta sitt ansvar så länge företagen gör detsamma när det gäller de frågor som är viktiga för medborgarna. 

	<Stockholm den 26 oktober 2010
	

	Carina Hägg (S)
	>






