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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:803 av Niklas Sigvardsson (S)
Samordnare för omställningsstudiestödet
Niklas Sigvardsson har frågat mig om det har utsetts någon samordnare eller samordningsgrupp för implementeringen i Regeringskansliet, och hur dess samverkan med parterna ser ut.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som utbildningsminister som ansvarar för frågor som rör studiefinansiering. Omställningsstudiestödet berör dock flera departement och arbetet med det, liksom samordningen, sker inom ramen för Regeringskansliets sedvanliga beredningsprocess.
Regeringen inför omställningsstudiestödet precis på det sätt som aviserades i propositionen Flexibilitet, omställningsförmåga och trygghet på arbetsmarknaden (prop. 2021/22:176) och som med stor majoritet antogs av riksdagen. Propositionen utgår i sin tur från den överenskommelse som träffats med parterna. Regeringen följer nu löpande hur reformen genomförs och har en nära dialog med CSN och parterna om hur införandet fortlöper.
Omställningsstudiestödet är ett helt nytt studiestöd med ett komplext regelsystem. Stödet administreras primärt av CSN men även av andra myndigheter och omställningsorganisationerna. Berörda myndigheters uppgifter i prövningen av stödet följer bl.a. av lagen (2022:856) om omställningsstudiestöd. CSN bedriver ett omfattande arbete med implementeringen av stödet. Arbetet sker i nära samverkan med omställningsorganisationerna men givetvis också med berörda myndigheter. Att en myndighet inom sitt verksamhetsområde ska samverka med andra myndigheter följer av förvaltningslagen (2017:900).
Stockholm den 3 juli 2023
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