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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta en marknadskompletterande riskkapitalfond med uppgift att kommersialisera svenska innovationer.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sverige är rikt på kreativa företag med innovativa idéer. Tyvärr förverkligas sällan potentiella innovationer då företagen saknar kapital för att kommersialisera dem. I andra fall flyr företagen utomlands för att söka finansiering på utländska riskkapitalmarknader. I båda fallen går Sverige miste om arbetstillfällen. 
En god tillgång på riskkapital skapar förutsättningar för småföretag med hög tillväxtpotential att på sikt växa till medelstora och stora företag. I en global ekonomi innebär det en förstärkning av landets konkurrenskraft samtidigt som vi säkrar svenska arbetstillfällen och fler är med och bidrar till den gemensamt finansierade välfärden. 
Många innovationer och idéer finns hos småföretag och det är också de som har liten möjlighet eller ingen möjlighet alls att få tillgång till riskkapital för att förverkliga sina idéer. En marknadskompletterande riskkapitalfond med en investeringsportfölj på fem miljarder kronor skulle gynna innovationsutvecklingen och öka nyföretagsamheten. 
Vi föreslår en extra vinstutdelning från Vattenfall på upp till 5 miljarder kronor om året under förutsättning att vinstutrymmet finns. Pengarna går till den marknadskompletterande riskkapitalfonden.
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