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Tortyrkonventionen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige ska leva upp till sina åtaganden enligt FN:s konvention mot tortyr, Europakonventionen och konventionen om de medborgerliga och politiska rättigheterna.>>
Motivering

Tortyr genomförs inte bara av skurkstater eller skurkar. Under hösten 2011 har en dokumentär visats som beskriver hur USA efter den 11 september hamnade på ett sluttande plan och tänjde folkrätten till oigenkännlighet och där tortyr och förnedring blev en självklar förhörsmetod. Det är något som smittat av sig också till andra. Trots både ledande militärers och juristers protester gick utvecklingen i en riktning som därefter satt dagordningen för en allt osäkrare värld. När ”befriaren” plötsligt blir ”torterare” och bödel föds hat. I dag lever vi i en ytterst osäker värld till stor del på grund av det hat som byggts upp under de senaste 10 åren. USA:s f.d. president, George Bush, sålde inför sin egen hemmaopinion in attackerna mot Afghanistan och Irak som en välgärning och hjälp att sprida demokrati i världen. Att demokrati inte kan bombas fram övergick hans förstånd. Att tortyr är olagligt brydde han sig inte om.

Tortyr är ett brott. Det är ett medvetet, överlagt angrepp på en enskild människas psyke, kropp och värdighet. Konventionen mot tortyr och annan grym, omänsklig och förnedrande behandling och bestraffning som antogs 1984 ålägger staterna att kriminalisera tortyrbrottet. Sverige har ratificerat tortyrkonventionen men har inte infört en särskild straffbestämmelse om tortyr i svensk lag trots att ett antal förslag lagts i Sveriges riksdag under de senaste åren. Sverige har också fått kritik från FN:s kommitté mot tortyr med grund i att ingen straffbestämmelse om tortyr införts i svensk lag. Att inte införa en straffbestämmelse om tortyrbrott när vi är ålagda att göra det och när vi utåt sett är ett land som säger sig värna folkrätten och mänskliga rättigeter är ofattbart. Den signal som sänds är snarare att Sverige inte tar avstånd från tortyr och att det t.o.m. i vissa fall skulle kunna accepteras, att folkrätten kan tänjas. Vi vet också att Sverige utvisat personer till länder där de utsatts för tortyr och att vi blivit prickade för det. Även det sänder en signal att Sverige inte tar avstånd från tortyr.

Tortyr är inte detsamma som misshandel, olaga tvång, människorov eller våldtäkt – som i och för sig kan innehålla delar av tortyr. Särskiljande för tortyr är att det är systematiskt och ibland beordrat. Vi vill inte att Sverige ska bli en fristad för torterare. Vi ska ta vårt internationella ansvar och ställa torterare inför rätta. Sverige kan inte vara trovärdigt när vi uppmanar andra länder att göra tortyr olagligt om vi inte själva gjort det. Det internationella symboliska värdet av en kriminalisering av tortyrbrottet får inte underskattas. Sverige bör leva upp till åtaganden enligt FN:s konvention mot tortyr, Europakonventionen och konventionen om de medborgerliga och politiska rättigheterna. 
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