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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda en justering av kommunallagen så att omröstning gällande val av förtroendevalda alltid sker öppet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Valhemligheten är absolut när folket väljer sina företrädare. Det står vi bakom. Alla ska ha möjlighet att rösta efter sitt samvete i fullmäktige. Det stödjer vi. Idag sker alla val i fullmäktige öppet, utom vid personval. Detta framgår av 5 kap. 54 § kommunallagen. För att öka transparensen bör detta ses över, så att även val av förtroendevalda sker öppet. Anställning av personal ska dock alltjämt vara undantaget.
Allt oftare ser vi att majoriteter lägger sig i hur oppositionen ska företrädas. De utser så att säga motståndarlagets lagkapten och företrädare. En form av moral borde gälla, där majoriteten inte lägger sig i hur oppositionen formerar sig. Men moral kan man sällan lagstifta om. Det går heller inte att på andra sätt tvinga fram ett moraliskt beteende. Vi tror däremot att möjligheten att vara anonym gör det betydligt lättare för den förtroendevalda att välja den omoraliska vägen i röstningsförfarandet.
Ett system där majoriteten fråntas sin möjlighet att rösta, även där de rimligen borde avstå, är inte eftersträvansvärt. Däremot borde alla val ske öppet, även personval. Folket har rätt att få veta hur deras företrädare röstar i alla ärenden som avgörs i fullmäktige. Öppna omröstningar bör därför införas i kommunfullmäktige. Den demokratihämmande bisatsen i 5 kap. 54 § kommunallagen bör ändras så att val av förtroendevalda alltid sker öppet. Detta är en viktig demokratifråga som ökar transparensen.
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