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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att läsa engelska under hela grundskoletiden.>>
Motivering
Engelskan är ett nödvändigt och bra verktyg att agera med i en internationell värld, vare sig vi vill det eller inte. Engelska är officiellt språk i en tredjedel av alla länder. Vi går obönhörligt mot en utveckling där engelskan alltmer kommer att dominera det globala samhället och vara det allmänna kommunikationsspråket över gränserna. Engelskans styrka baseras på dess dominans inom IT-världen, dess dominans som akademiskt umgängesspråk, dess dominans som språk i internationella koncerner och som ”språk” i den globala musik- och nöjeskulturen.

Skolorna har lärt och lär ut engelska som första språk efter modersmålet för de allra flesta.

Det finns all anledning att stärka engelskan i den svenska skolan för att Sverige ska hänga med i den globala konkurrensen och för att svenskar lätt ska kunna röra sig i det globala samhället.

Engelska är ett kärnämne som alla grundskoleelever måste kunna och bli godkända i om de vill ta sig vidare på nationella program i gymnasiet.

Runt 5 000 av 40 000 kurser och utbildningar på landets högskolor och universitet ges helt eller delvis på engelska, ett språk som de flesta svenskar inte alls behärskar lika väl som modersmålet.

Det finns därför skäl att se över möjligheterna att införa engelska som ämne redan från årskurs ett i grundskolan.

	<Stockholm den 30 oktober 2006
	

	Ameer Sachet (s)
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