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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:774 av Johan Löfstrand (S) Riskkapitalbolag inom äldreomsorgen

Johan Löfstrand har frågat mig om jag avser att vidta några generella åtgärder med anledning av beskrivna förhållanden gällande ett namngivet riskkaptialägt vårdföretag.

Regeringens politik har målsättningen att främja valfrihet och en mångfald av utförare i vården, skolan och omsorgen. Regeringen har samtidigt understrukit att valfriheten behöver kombineras med krav på kvalitet och uppföljning av verksamheternas resultat. Ett flertal åtgärder har vidtagits i denna riktning.

Ägarprövningsutredningen ska utreda vilka möjliga krav, utöver redan befintliga, som kan och bör ställas på dem som äger och driver företag inom välfärdssektorn. Syftet med utredningen är att ytterligare säkra samhällets krav på att de som äger och driver företag inom skola, vård och omsorg ska ha ett långsiktigt och seriöst engagemang och bedriva en god och högkvalitativ verksamhet. I likhet med finanssektorn finns det även inom välfärdssektorn behov av att säkerställa att ägare och företagsledningar är seriösa och kompetenta. Utredningen ska också bedöma om det är rättsligt möjligt och lämpligt att införa kriterier för vad som ska betraktas som varaktigt ägande i friskolesektorn. Utredningen ska också bedöma om sådana kriterier även ska gälla andra offentligt finansierade välfärdstjänster. Utredningens uppdrag ska redovisas senast den 1 november 2014.

Riksdagen har i år beslutat om förtydligade och skärpta krav på kommuner och landsting vid anlitande av privata utförare. Ändringarna som införts i kommunallagen (1991:900) träder i kraft den 1 januari 2015 innebär i korthet följande. Enligt kommunallagen 3 kap. 19 § ska kommunen respektive landstinget när vården av en kommunal angelägenhet genom avtal har lämnats över till en privat utförare kontrollera och följa upp verksamheten. Enligt 3 kap. 19 a § ska kommunen respektive landstinget genom avtalet med en privat utförare tillförsäkra sig information som gör det möjligt att ge allmänheten insyn i den verksamhet som lämnas över. Enligt 3 kap. 19 b § ska fullmäktige för varje mandatperiod anta ett program med mål och riktlinjer för sådana kommunala angelägenheter som utförs av privata utförare. I programmet ska det också anges hur fullmäktiges mål och riktlinjer samt övriga föreskrifter på området ska följas upp och hur allmänhetens insyn ska tillgodoses.

Socialstyrelsen har med anledning av regeringens uppdrag att ta fram vägledning om organisering av särskilt boende för demenssjuka personer och annat särskilt boende beslutat utarbeta föreskrifter om bl.a. bemanning. Det arbetet är inte slutfört i sin helhet ännu.

Några ytterligare initiativ planeras inte för närvarande.


Stockholm den 10 september 2014


Maria Larsson
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