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Inrikesministern	Till riksdagen	



[bookmark: _Hlk79494690]Svar på fråga 2020/21:3408 av Björn Söder (SD)
Frånvaro vid mördad polismans begravning 
Björn Söder har frågat statsministern varför han valde, i egenskap av chef för Regeringskansliet och regeringens främste företrädare, att inte delta vid begravningen av den mördade polismannen, eller tillse att ett annat statsråd deltog, för att visa regeringens deltagande i sorgen och respekt för de tjänster polismannen utfört åt svenska staten.
Frågan har överlämnats till mig. Mordet på polismannen i Göteborg den 30 juni är först och främst en svår förlust för anhöriga och kollegor och jag vill uttrycka mitt djupa deltagande i deras sorg. Dådet är också en allvarlig attack och ett angrepp på rättsstaten och det demokratiska samhället. Regeringen kommer aldrig att backa i kampen mot den organiserade brottsligheten och vi kommer fortsätta att på olika sätt stärka den svenska polisen. 
Vid begravningen av den avlidne polisen och den ceremoni som utfördes i samband med denna företräddes det offentliga av Polismyndigheten, Säkerhetspolisen och Försvarsmakten. Jag kommer att delta i Polisens minnesdag som infaller den första lördagen i oktober, tillsammans med Polismyndighetens ledningsgrupp, andra medarbetare och anhöriga. 
Låt oss aldrig glömma de kvinnor och män som har gjort den yttersta uppoffringen och avlidit i tjänsten i samband med att de arbetat för ett tryggare och säkrare samhälle. 

Stockholm den 18 augusti 2021


Mikael Damberg
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