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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:315 av Robert Hannah (FP) Stockholmscentraliseringen av statens förvaltningsmyndigheter

Robert Hannah har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att nya myndigheter ska placeras i en annan storstadsregion än Stockholm i framtiden.

Regeringens förvaltningspolitik bygger på att myndigheterna i stor utsträckning själva, utifrån de mål och uppgifter för verksamheten som riksdagen och regeringen fastställer, avgör hur verksamheten ska organiseras för att på bästa sätt tillgodose samhällets samlade behov. Regeringen har stort förtroende för sina myndigheter och det är myndigheternas respektive ledning som ansvarar för att verksamheten bedrivs effektivt och utifrån medborgares och företags behov. Detta innebär att det i hög grad är myndigheterna själva som ansvarar för att besluta om sin organisation och den geografiska indelningen av sin verksamhet.

Regeringen har i budgetpropositionen för 2015 (utgiftsområde 2, Samhällsekonomi och finansförvaltning) uttalat att utgångspunkten för nya myndigheter är att de i första hand bör lokaliseras utanför Stockholms län. Regeringen har också uttalat att myndigheter som behöver vara lokaliserade i Stockholm bör pröva om delar av verksamheten kan lokaliseras på annan plats. Regeringen har i budgetpropositionen för 2015 (utgiftsområde 19, Regional tillväxt) vidare uttalat att det är viktigt att de statliga myndigheternas lokalisering kan få en större spridning över landet. Det handlar om att pröva om myndigheter kan lokaliseras utanför storstäderna, i första hand till länscentra eller vissa andra orter. 

Vad gäller Upphandlingsmyndigheten är regeringens utgångspunkt att skapa förutsättning för myndigheten att bedriva sin verksamhet på ett effektivt och rättssäkert sätt. När en myndighet bildas genom överföring eller sammanslagning av uppgifter från andra myndigheter måste regeringen, vid beslut om var myndigheten ska lokaliseras, också ta hänsyn till befintliga verksamheter. Det handlar bland annat om att ta till vara den befintliga personalens kompetens och erfarenhet så att myndighetens kompetensförsörjning inte äventyras. 

De utgångspunkter som jag redogjort för här, tillsammans med den övergripande inriktningen att myndigheter ska kunna utföra sina arbetsuppgifter effektivt, kommer även i fortsättningen att utgöra grunden för regeringens ställningstaganden i dessa frågor. 

Stockholm den 25 mars 2015


Ardalan Shekarabi
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