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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att reglera möjligheterna att ta sms- och snabblån och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den 1 september 2018 skärptes konsumentkreditlagen. Några förändringar var:
Ett räntetak på snabblån införs. Kredit- och dröjsmålsräntan får inte överstiga en ränta som är 40 procent högre än referensräntan.
[bookmark: _GoBack]De totala kostnaderna för snabblånen får inte överstiga det ursprungliga kreditbeloppet. Om du lånat 2 000 kronor ska du aldrig behöva betala tillbaka mer än 4 000 kronor.
Marknadsföringen måste vara måttfull, vilket betyder att innehållet ska ge en ”saklig, balanserad och vederhäftig presentation av den marknadsförda krediten”.
Kreditgivaren måste göra en kreditprövning även för korta lån med mindre avgifter. (Undantaget rena kreditköp med t ex kreditkort.)
Trots dessa förändringar hamnar fortfarande redan skuldsatta och andra i en svårare ekonomisk situation än tidigare på grund av sms- och snabblån. Ytterligare regleringar vad gäller möjlighet att ta den här typen av lån skulle hindra fler att hamna i svåra skuldsituationer.
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