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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rätt till bilprovning inom rimligt avstånd.>>
Motivering

Från den 1 juli 2010 har besiktningsmarknaden omreglerats och fordonsbesiktningen utsatts för konkurrens och Bilprovningen har påbörjat omställningen för framtiden. Det är därför glädjande att konstatera att Bilprovningens omsättning och resultat under första halvåret ökat mer än förmodat. Förbättringen har åstadkommits trots den möda omställningen inneburit och att mera resurser lagts på anpassningar inför omregleringen. Bilprovningen har fortfarande glädjande nog nöjda kunder och välutbildad kompetent personal, vilket talar för att Bilprovningen även fortsättningsvis ska vara en statlig angelägenhet.

Omreglering av bilprovningen är en ny situation, som riskerar bli dyr för den enskilde fordonsägaren. Motiveringen för omregleringen av statlig myndighetsutövning har varit att genom privatisering öka konkurrensen och tillgängligheten samt förbättra servicen genom nya utvecklade serviceerbjudanden. Men ännu syns ingen stor förändring i ökad tillgänglighet utanför Stockholm.

Norrbotten och Västerbotten utgör 42 procent av Sveriges yta med långa avstånd. Vi anser att det är av största vikt för företagsutveckling i vår region och för enskilda att de lätt kan besiktiga sina fordon. Det kräver bilbesiktning på rimligt avstånd så att kan ske utan onödig miljöpåverkan och till onödigt höga kostnader för brukarna.

Staten har ett stort ansvar för trafiksäkerheten. Därför och inte minst av miljöskäl är det särskilt angeläget med en fungerande bilprovning inom rimligt avstånd i hela landet. Hitintills verkar besiktningen bli dyrare för lite bättre tillgänglighet i större städer. Därför ser vi med oro hur detta kan leda till prisökningar och sämre tillgänglighet i landet som helhet.

Vi anser att fordonsbesiktning är myndighetsutövning och därmed en statlig angelägenhet. Vi anser inte att myndighetsutövning kan konkurrensutsättas. Vi anser vidare att staten ska ha ansvaret för tillgänglighet i hela landet. Därför måste det finnas möjlighet att besiktiga sitt fordon till en låg kostnad utan att färdas långa sträckor.
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