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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att sociala företag behöver bättre förutsättningar att verka inom ramen för arbetsmarknadspolitiken och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sociala entreprenörer och innovationer är en viktig del av Sveriges arbetsmarknadspolitik och sysselsätter en mängd personer som av olika anledningar stått utanför arbetsmarknaden.
Arbetsförmedlingen har nu börjat upphandla arbetet med att få långtidsarbetslösa ut på arbetsmarknaden, vilket innebär att ett stort antal sociala företag blir utan de tidigare medlen som utbetalats för handledartjänster – medel som nu istället går till upphandlade privata företag. Risken är att sociala företag inte längre har förutsättningar att driva sina verksamheter.
Att arbeta med målgruppen är svårt och tar ofta lång tid, de behöver trygghet och tid för att lyckas, och handledning är en viktig förutsättning för detta. Målgruppen är inte hjälpt av att vara föremål på en marknad där kapitalet ska styra. Det är därför viktigt att sociala företag ges bättre ekonomiska förutsättningar. En del i detta är att handledarersättningarna för långtidsarbetslösa ska tillfalla det sociala företaget och inte privata bolag.
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