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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kriminalisera framförandet av falska polisfordon och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Trots att det är förbjudet att uppträda som polis och obehörigen utge sig för att utöva myndighet har det inte varit förbjudet att åka omkring med bilar som varit stripade som polisbilar med både statsvapnet och texten polis och med blåljusarmatur på taket, uppenbarligen för att förvilla allmänheten och skaffa sig fördelar i trafiken.  
Svea hovrätt prövade frågan redan 2012 och kom fram till att detta inte var något brott mot gällande lagstiftning. Efter det att jag själv stött på en falsk polisbil ställde jag i december 2014 en fråga till justitieministern där jag undrade vilka åtgärder som regeringen ämnar vidta för att förhindra att privatpersoner framför fordon som falskeligen utges för att vara polisfordon. Jag poängterade att allmänheten måste kunna lita på att ett fordon som ser ut som en polisbil också är det. I sitt svar skrev han att det helt enkelt inte [är] acceptabelt och att han avsåg att låta analysera hur lagstiftningen skulle kunna ändras. 
Fyra år efter hovrättens friande dom, där ett 15–20-tal falska polisbilar uppskattas kunnat gäcka allmänhet och myndigheter, kom regeringens proposition som syftade till att täppa till luckan i lagen.
Men tyvärr nådde regeringen inte ända fram med sitt lagförslag. För det första blev det inte kriminellt att framföra en falsk polisbil. Polisen får fortfarande inte förhindra fortsatt färd med ett falskt polisfordon. Däremot får polisen rätt att förelägga ägaren till en polisbil eller polismotorcykel att plocka bort polisdekaler och annat som är vilseledande. Gamla veteranpolisbilar och fordon som används vid filminspelningar är dock undantagna.
För det andra passade regeringen inte på att ta fram en generell lagstiftning för alla statliga myndigheter och alla typer av fordon utan bara för polisbilar och polismotorcyklar. Det innebär att fordon som helikoptrar, båtar, snöskotrar etc går fria.
Regeringen måste återkomma med ett lagförslag som är heltäckande och som ger polisen befogenhet att agera mera kraftfullt än att spåra ägaren till bilen och förmå denne att plocka bort vilseledande utrustning.
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