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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:939 av Isabell Mixter (V)
Nedskärningar på Försäkringskassan
Isabell Mixter har frågat mig om jag och regeringen planerar några åtgärder för att säkerställa att Försäkringskassan får de resurser som myndigheten behöver. 
I Försäkringskassans utgiftsprognos från maj 2023 höjde myndigheten kraftigt sin prognos för förvaltningsanslaget. Regeringen ser mycket allvarligt på det försämrade ekonomiska läget. Den förra regeringen genomförde flera reformer som ökade kraven på Försäkringskassan utan att fullt ut finansiera dessa. Jag har därför under våren och sommaren 2023 fört en nära dialog med myndigheten om utvecklingen av bl.a. handläggningstider och ärendebalanser samt vilka besparingar som behöver göras för att nå en budget i balans, med så liten påverkan som möjligt för enskilda. 
Försäkringskassan har inlett ett sparprogram för att nå en budget i balans, och jag avser att fortsatt följa frågan i nära dialog med Försäkringskassan under hösten 2023. Regeringen beslutade den 31 augusti 2023 att öka Försäkringskassans anslagskredit i enlighet med Försäkringskassans hemställan från april 2023. För kommande år avser regeringen att återkomma i samband med att budgetpropositionen beslutas.
Stockholm den 6 september 2023
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