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Spam, cookies och andra temporära Internetfiler



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om spam, cookies och andra temporära Internetfiler.>>
Spam

Begreppet ”spam” används för oönskad reklam som skickas via e-post genom så kallade massutskick av påträngande och obeställda och/eller oönskade erbjudanden om tjänster och produkter (till exempel läkemedel, porno​grafi eller piratkopierad programvara).

Hantering av spam kostar det offentliga Sverige väldigt mycket. Post- och telestyrelsen bedömer att spam idag upptar mellan 60 och 70 procent av trafiken i de svenska operatörernas nät. Privatpersoner, företag och myndigheter bombarderas av oönskad reklam. De flesta företag har spamfilter som filtrerar all ingående e-post och raderar all identifierad skräppost. Detta får emellertid inte myndigheter göra.

Genom 5 § i förvaltningslagen (1986:223) åläggs alla myndigheter en serviceskyldighet. Det innebär att det ska vara möjligt för enskilda att kontakta myndigheter med hjälp av e-post. Samtidigt måste myndigheterna anpassa sina säkerhetssystem så att de kan skydda sig mot datavirus och andra systemangrepp.

Myndigheter och verk måste enligt rådande lagstiftning betrakta alla e-postmeddelanden som inkomna handlingar. Enligt gällande regler måste varje meddelande öppnas och får inte raderas oläst. Enligt Riksrevisionens rapport, Vem styr den elektroniska förvaltningen, måste myndigheter dels manuellt gå igenom vilka e-brev som ska anses vara av betydelse, dels diarieföra och arkivera dessa. Även myndigheter som installerar spamfilter måste alltså manuellt gå igenom den automatiskt bortfiltrerade e-posten. Samtidigt är det inte tillåtet att ha spärrar för spam som auto​ma​tiskt avvisar e-post med vissa spamkännetecken. Riks​revisionen anser att ett uttryckligt stöd för myndigheterna, att få fatta gallringsbeslut, helt eller delvis automatiskt skulle under​lätta myndighetens arbete med hantering av spam. De enorma summor som det kostar det offentliga Sverige att rensa ut uppenbart betydelselösa mejl skulle kunna användas bättre.

Cookies och andra temporära Internetfiler

Cookies och andra temporära Internetfiler är datafiler som sparas automatiskt när man besöker olika webbsidor. Enligt 3 § första och andra styckena i TF anses en upptagning som kan läsas, avlyssnas eller på annat sätt uppfattas endast med tekniskt hjälpmedel förvarad hos myndighet, om upptagningen är tillgänglig för myndigheten med tekniskt hjälpmedel som myndigheten själv utnyttjar för överföring i sådan form att den kan läsas, avlyssnas eller på annat sätt uppfattas.

I Regeringsrättens avgörande RÅ 1999 ref. 18 kom Regeringsrätten fram till att cookies och temporära Internetfiler (globalfiler) ansågs som en hos myndigheten förvarad och allmän handling. Handlingen kan därför på begäran lämnas ut efter sedvanlig sekretessprövning.

Bevisligen är det svårt för lagstiftaren att hänga med i teknikutvecklingens snabba tempo. Därav måste många lagar uppdateras. Reglerna för vad som anses som allmän handling skapades för pappersbaserad administration och tillämpning av dessa regler i den digitala världen är inte alltid det bästa och mest effektiva.

När det gäller spam, cookies och andra temporära Internetfiler behöver redovisat lagrum ses över och moderniseras. Det är inte rimligt att spam, cookies och andra temporära Internetfiler är allmänna handlingar. Vilka webbsidor en myndighetsperson besöker i sin tjänsteutövning ska exempelvis inte betraktas som ett allmänintresse.
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