
Enskild motion S809
Motion till riksdagen 
2024/25:775
av Johan Büser (S)
Ändring av 3:12-reglerna


S809




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda ändringar i de s.k. 3:12-reglerna för att minska möjligheten att utnyttja kryphål i lagstiftningen och säkerställa en jämlik beskattning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Beskattningen av fåmansföretag regleras i de så kallade 3:12-reglerna. Reglerna avgör hur stor del av olika typer av inkomster som får tas upp som kapitalinkomst respektive tjänsteinkomst. Idag omfattas nästan 500 000 delägare och företag av regelverket.
De som omfattas av 3:12-reglerna gynnas ofta skattemässigt och regelverkets utformning spär på inkomstskillnader och ojämlikhet i beskattning mellan olika inkomstslag. För att säkerställa en sund ekonomi och en hållbar finansiering av välfärden är det viktigt att skattesystemet inte innehåller kryphål eller urholkar skattesatser.
Den statliga utredning som presenterades i början av sommaren 2024 gör inte tillräckligt för att stänga kryphålen och förslaget riskerar dessutom att spä på den ojämlika beskattningen ytterligare.
Med anledning av ovanstående föreslås regeringen att se över möjligheterna att ändra de så kallade 3:12-reglerna.
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