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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3057 av Björn Söder (SD)
Undanhållande av information om amerikanskt spionage mot svenska politiker
Björn Söder har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder med anledning av uppgifterna om att min danska kollega ska ha undanhållit mig information om spionage mot svenska politiker, och i så fall, vilka. 
I media har det förekommit uppgifter om att den amerikanska underrättelseorganisationen NSA har utnyttjat ett samarbete med den danska underrättelsetjänsten, Forsvarets Efterretningstjeneste, till att avlyssna politiker och högt uppsatta tjänstemän i Sverige, Norge, Frankrike och Tyskland. Medieuppgifter har också gjort gällande att Danmarks försvarsminister Trine Bramsen i augusti 2020 tagit del av information som skulle bekräfta detta. 
Jag vill framhålla att jag tar medieuppgifterna på stort allvar. Så snart jag fick kännedom om uppgifterna inleddes ett arbete för att klarlägga huruvida dessa är korrekta. Bland annat har jag själv haft samtal med min danska och norska kollega. Försvarsdepartementet har även varit i kontakt med franska, tyska och amerikanska representanter. Jag har understrukit vikten av att vi från svensk sida får del av eventuell information som rör Sverige, svenska företag, svenska intressen och svenska medborgare. Jag har även ställt frågan om plattformar i Danmark använts för avlyssning samt om annat land också varit inblandat. Därtill har jag tydliggjort att det är att betrakta som ett svenskt statsintresse att få uppgifterna belysta och utredda på ett grundligt sätt.
Stockholm den 9 juni 2021

Peter Hultqvist
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