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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2096 av Björn Söder (SD)
Felaktigt utnyttjande av svenska bidragssystem i andra länder
Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag skyndsamt kommer att vidta för att stoppa att det svenska bidragssystemet utnyttjas felaktigt i andra länder.
För att upprätthålla välfärdssystemens trovärdighet är det nödvändigt att säkerställa att bidrag, stöd och ersättningar endast betalas ut till dem som är berättigade till det. Som ett led i detta arbete är det viktigt att med fasthet reagera mot dem som begår brott riktade mot välfärdssystemen. Regeringens mål är att öka samhällets förmåga att stoppa och lagföra personer som ägnar sig åt brottslighet riktad mot välfärdsystemen. 
De senaste åren har regeringen vidtagit en rad åtgärder på området. Som exempel kan nämnas att ett folkbokföringsbrott har införts på nytt. Som ytterligare exempel kan nämnas att bidragsbrottslagens tillämpningsområde har utvidgats och att maximistraffet för grovt bidragsbrott har skärpts. Dessutom har Polismyndigheten och Åklagarmyndigheten fått i uppdrag att kartlägga hur utredningar av bidragsbrott bedrivs idag, analysera hur handläggningen kan förbättras och effektiviseras samt vidta lämpliga åtgärder i syfte att uppnå en ökad uppklaring. 
Jag och regeringen följer utvecklingen på området noga och är även 


[bookmark: _GoBack]fortsättningsvis beredda att vidta de åtgärder som krävs för att upprätthålla ett starkt skydd för vårt gemensamma välfärdssystem.
Stockholm den 9 september 2020



Mikael Damberg
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