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Lagstöd för handläggning av inkassoärenden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att a-kassorna med stöd av lag bör få möjlighet att använda de resurser som krävs för en effektiv handläggning av inkassoärenden.>>
Motivering

Arbetslöshetskassorna sköter om utbetalningen av arbetslöshetsersättningen.

Det förekommer att medlemmar får ersättning på felaktiga grunder, dessa belopp varierar kraftigt i storlek. Oftast handlar det om utbetalning för någon/några dagar eller att ersättning har utgått från olika system, beroende på misstag från den försäkrades sida. Men det kan också handla om betydande belopp där medlemmen arbetat (svart eller vitt) eller haft företag vid sidan av att ersättning har utbetalats.

I dessa fall är det viktigt för försäkringens trovärdighet att pengarna återbetalas skyndsamt. Det finns ett antal av dessa personer som har låg betalningsvilja och där problem har uppstått när pengarna ska återbetalas. Tidigare har arbetslöshetskassorna lämnat dessa ärenden till inkassoföretag för effektiv handläggning.

Det totala skuldbeloppet för samtliga arbetslöshetskassor 2007 var 364 967 000 kronor.

IAF (Inspektionen för arbetslöshetskassorna) har nu konstaterat att a-kassornas överlämnande av indrivningsärenden till inkassoföretag strider mot regeringsformen 11 kap. 6 § tredje stycket, där det står att förvaltningsuppgift kan överlämnas till bolag, förening, samfällighet, stiftelse eller enskild individ. Innefattar uppgiften myndighetsutövning, skall det ske med stöd av lag.

Erfarenheter visar att betalningsviljan ökar kraftigt i samband med att inkassobolag blir inkopplade. I de fall kassorna nu tvingas att driva återbetalningsärenden själva, kommer betydligt fler ärenden att lämnas över till Kronofogdemyndigheten för handläggning. Då det inte handlar om ett obetydligt antal ärenden finns en klar risk att Kronofogdemyndigheten inte kommer att klara av dessa uppgifter med befintliga resurser och utan måste få tillskott i budgeten.

Den mest effektiva ordningen för att driva in skulder är rimligen att a-kassorna med stöd av lag ges möjlighet att använda de resurser som krävs för en effektiv handläggning av inkassoärenden.
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