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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en lagreglering av de kommunala pensionärsråden.>>
Motivering

Inom den kommunala och regionala verksamheten är det angeläget att ha samråd med brukarna, alltså de som utnyttjar verksamhetens tjänster. En viktig sådan grupp är de äldre som på många olika sätt kommer i kontakt med våra välfärdstjänster. Ur det perspektivet fyller pensionärsråden en central funktion.

Det är i dag frivilligt för kommuner och landsting/regioner att inrätta pensionärsråd. I många primär- och landstingskommuner fungerar samarbetet bra, men det finns fortfarande ett antal kommuner som helt saknar ett forum för inflytande för pensionärer.

Pensionärsråden har en viktig funktion att fylla. Genom samarbetet pensionärer, politiker och tjänstemän görs pensionärsfrågorna tydliga. Väl fungerande pensionärsråd ger en god grund för inflytande i frågor som på olika sätt berör äldre människor.

År 1999 ingicks en informell överenskommelse mellan pensionärsorganisationerna och kommun- och landstingsförbunden om ett normalreglemente för KPR och LPR. Där anges syfte och uppgifter i ett antal punkter. Reglementet är på inget sätt bindande för kommunerna utan en rekommendation. De flesta kommuner har egna reglementen som mer eller mindre skiljer sig från normalreglementet. I praktiken fungerar råden mycket olika. Alltför ofta fungerar de enbart som informationsorgan.

Eftersom inte alla kommuner och landsting/regioner har fungerande pensionärsråd behöver detta regleras via lagstiftning. Det är viktigt för pensionärerna, men det är även viktigt för människor i alla åldrar att vi ser till att, på ett bra sätt, ta vara på de erfarenheter som vi som människor samlar på oss under ett aktivt liv.
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