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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda systemet med yrkeskompetensbevis för den som utför godstransporter, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
För den som utför godstransporter i Sverige krävs förutom körkortsbehörighet även ett så kallat yrkeskompetensbevis. Detta bevis fås genom att man genomgår en grundutbildning och avlägger ett godkänt prov. Dessutom måste man minst vart femte år genomgå en fortbildning om 35 timmar, som dock får delas upp i tillfällen om minst sju timmar vardera. 
[bookmark: _GoBack]Det är vällovligt att man genom detta system vill säkra att förarna har erforderlig kompetens för att utföra arbetet. Dock är det svårt att garantera att den fortbildning som utförs faktiskt rustar förarna för uppgiften, och inte bara blir en extra pålaga för företaget, en dag borta från arbetet för den enskilda föraren och ett hinder för förare att gå in vid behov under kortare perioder då det finns ett särskilt behov av arbetskraft. Detta blir också allvarligt i ett läge när det råder brist på yrkeschaufförer. 
Regeringen bör därför utreda om det finns skäl att och möjlighet att ändra reglerna för fortbildning som krav för yrkeskompetensbevis.
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