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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda gränsvärden för tillstånd avseende biogasanläggningar för att förbättra förutsättningar för inhemsk biogasproduktion och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Biogas kan spela en viktig roll i omställningen till ett fossilfritt samhälle. Genom att omvandla avfall från hushåll, industrier och jordbruk till energi, bidrar biogasen till att minska klimatpåverkan, förbättra avfallshanteringen och främja en cirkulär ekonomi. Trots den stora potentialen för biogasproduktion i Sverige, har vi ännu inte fullt ut nyttjat denna resurs.
År 2023 hade Sverige 282 aktiva biogasanläggningar som tillsammans producerade omkring 2,5 TWh energi. Även om det är bra, räcker det inte för att täcka den snabbt växande efterfrågan på biogas. Över hälften av den biogas som förbrukas i Sverige importeras idag, främst från Danmark, vilket visar att det finns ett stort utrymme för att öka den inhemska produktionen.
Sverige har goda förutsättningar för att producera betydligt mer biogas, tack vare den rika tillgången på råmaterial som gödsel, matrester och biprodukter från skogsbruk och jordbruk. Att öka produktionen av biogas skulle inte bara minska vårt beroende av importerad energi utan också skapa nya arbetstillfällen och ekonomiska möjligheter, särskilt i landsbygdsområden.
Trots dessa fördelar hindras expansionen av biogasproduktion av det nuvarande regelverket. Enligt dagens regler måste biogasanläggningar som producerar mer än 3 GWh per år genomgå en omfattande tillståndsprövning, vilket ofta är både dyrt och tidskrävande. Denna tröskel är satt alldeles för lågt i förhållande till vad som är möjligt och ekonomiskt försvarbart, särskilt för större jordbruk eller samarbeten mellan flera gårdar. Många potentiella producenter avstår helt enkelt från att investera i biogas på grund av de byråkratiska hinder som finns.
Att höja gränsen för när tillstånd krävs skulle inte bara underlätta för fler att satsa på biogas utan också påskynda utvecklingen mot en mer hållbar energiförsörjning. Större biogasanläggningar kan bidra till att snabbt öka produktionen, minska utsläppen av växthusgaser och göra biogasen mer konkurrenskraftig i jämförelse med andra energikällor.
För att främja en kraftfull utveckling av biogasproduktion i Sverige föreslås en översyn av de nuvarande reglerna. En höjd gräns för tillståndsplikt skulle ge biogasindustrin bättre förutsättningar att växa och bidra till Sveriges klimatmål. Genom att anpassa regelverket till dagens förhållanden kan vi skapa en starkare, mer hållbar energisektor som inte bara möter den inhemska efterfrågan på biogas utan också bidrar till att stärka Sveriges position som ledare inom förnybar energi.
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