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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1430 av Josef Fransson (SD)
Subventionerna till serverhallarna
Josef Fransson har frågat näringsministern om han och regeringen avser att ompröva de frikostiga skatterabatterna för serverhallar i Sverige. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _Hlk100232757]Regeringen vill att Sverige som land ska vara ledande i digitaliseringen. Vi förväntar oss ett kraftigt ökat elbehov inom flera sektorer framöver. Den 3 februari fattade regeringen beslut om en nationell strategi för elektrifiering och tar genom denna elektrifieringsstrategi ett helhetsgrepp om förutsättningarna i energisektorn. Riksdagen har beslutat att den digitala ekonomin med stora verksamheter ska behandlas som övrig svensk industri, vilket också är i linje med hur flera av våra grannländer behandlar den digitala ekonomin.
Vidare vidtar regeringen ett flertal åtgärder för att svenska företag ska kunna ha rimliga elpriser och så goda förutsättningar som möjligt att verka på en konkurrensutsatt marknad. Bland annat ökar investeringarna i transmissionsnätet och årstakten i den utbyggnad som svenska kraftnät planerar att genomföra under den kommande tjugoårsperioden är den högsta på 40 år. Regeringen har även lagt fram förslag för att korta ledtiderna och göra det lättare att bygga ut det svenska elnätet. 
Under hösten 2021 inledde Riksrevisionen en granskning av statens insatser för att attrahera investeringar i datahallar. Resultatet av granskningen kommer att presenteras i en rapport med planerad publicering i juni 2022.
Regeringen ser fram emot att ta del av Riksrevisionens granskning. 
Stockholm den 13 april 2022


Mikael Damberg	
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