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Möjligheter för enskilda aktörer att utföra besiktningar av fordon



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökade möjligheter för enskilda aktörer att utföra besiktningar av fordon.>>
Motivering

AB Svensk Bilprovnings monopolställning när det gäller besiktning av alla svenskregistrerade fordon bör brytas till förmån för en öppning av marknaden även för enskilda privata aktörer.

I dagsläget medför Bilprovningens särställning minskade valmöjligheter för fordonsägare att kunna bestämma plats, prissättning och servicenivå för sin bilbesiktning. Eftersom samtliga svenskregistrerade fordon enligt lag årligen måste besiktigas är det både i statens och bilägarnas intresse att utöka och underlätta denna process.

En öppning av marknaden innebär främst större möjligheter för bilägare, inte minst eftersom fler privata aktörer ger ökad tillgänglighet för bilbesiktning samtidigt som konkurrensutsättningen på sikt ger bättre service och lägre prissättning. Auktoriserade verkstäder skulle kunna utföra bilprovningar men också åtgärda eventuella problem eller brister, vilket gynnar kunderna både i fråga om tid (och pengar) och genom att det ger en större inkomster för verkstäderna. Fler aktörer på marknaden betyder även ökade arbetstillfällen (med tillhörande skatteintäkter), framför allt i vissa glesbygdsområden där bilprovningen inte tillhandahåller kontrollstationer.

Det är ytterst viktigt att Bilprovningens målsättning med sin verksamhet, att öka trafiksäkerheten, värna om miljön samt förbättra fordonsekonomin genom kvalificerade besiktningar, bevaras och förs vidare till eventuella privata aktörer. En öppning av marknaden förutsätter därmed nödvändig utbildning, ackreditering och certifiering av privata aktörer. Ansvaret för detta bör åläggas relevant myndighet, i det här fallet exempelvis Bilprovningen.

Utökade möjligheter för enskilda aktörer, såsom bilverkstäder, att genom ackreditering och certifiering få utföra enskilda fordonsbesiktningar medför flertalet fördelar för såväl konsumenter som stat utan att trafiksäkerhet och miljökrav åsidosätts. Dagens system med statligt monopol bör brytas till förmån för en öppnare marknad som gynnar såväl konsumenter som branschaktörer.
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