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	Finansdepartementet
Jämställdhets- och bostadsministern	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3538 av Mikael Eskilandersson (SD)
Åtgärder för att trygga boende
Mikael Eskilandersson har frågat mig om jag ser ett behov av en samhällelig plan och av att stödja kommuner och fastighetsägare för ökad trygghet i bostadsområden, och vad jag avser att göra i frågan. 
[bookmark: _Hlk58341641]Jag delar synen att preventivt arbete är centralt för att skapa trygga bostadsområden. Som Mikael Eskilandersson nämner har regeringen gett Boverket i uppdrag att undersöka förutsättningarna för stärkt platssamverkan i Sverige. Lokal samverkan mellan fastighetsägare, näringsidkare och det allmänna förekommer i dag i olika former i flera länder, i syfte att bekämpa utanförskap och skapa tryggare bostadsområden samt stärka det lokala näringslivet. Jag ser därför fram emot att i december ta emot Boverkets rapport.
Regeringen arbetar långsiktigt för att minska och motverka segregation och har presenterat en handlingsplan mot segregation där områdena boende, arbetsmarknad, utbildning, demokrati och civilsamhälle samt brottslighet är prioriterade. Regeringen har även tagit fram ett nationellt brottsförebyggande program – Tillsammans mot brott – som syftar till att skapa förutsättningar för ett strukturerat och långsiktigt brottsförebyggande arbete i hela samhället.
I detta sammanhang är det värt att också nämna regeringens 34-punktsprogram med förslag på åtgärder mot gängkriminaliteten. Inom ramen för programmet har regeringen bl.a. låtit utreda hur kommunerna kan få ett lagstadgat ansvar att arbeta brottsförebyggande. Det inkomna betänkandet är nu på remiss. 
Stockholm den 13 september 2021



Märta Stenevi
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