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Inrättande av ett riksdagens förslagsinstitut



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör utreda möjligheten att inrätta ett riksdagens förslagsinstitut.>>
Motivering

På kommunal nivå finns institutet ”Medborgarförslag”, vilket betyder att i princip varje person i en kommun har motionsrätt. Motionerna behandlas av kommunfullmäktige, vilket ger en möjlighet för medborgare att förutom att rösta på ett parti även påverka samhällsutvecklingen inte bara på valdagen utan även under mandatperioden.

Ett motsvarande system borde kunna inrättas på nationell nivå. Att varje medborgare skulle ha förslagsrätt till riksdagen kanske inte är möjligt, men man kan tänka sig ett system där etablerade och registrerade föreningar, politiska partier som inte sitter i riksdagen och andra intresseorganisationer skulle kunna lämna in sina förslag och få dem seriöst behandlade i riksdagens utskott.

Det skulle i praktiken innebära en inbjudan till delaktighet och ett ”öppnande” av det parlamentariska arbetet. Kontakterna mellan medborgare och folkvalda skulle både förbättras och breddas och intressen som saknar de etablerade lobbyisternas resurser skulle kunna få en möjlighet att påverka samhällsutvecklingen. Erfarenheter och synpunkter som inte kommer till uttryck till följd av ojämlika förhållanden när det gäller kön, klass och etnicitet skulle kunna komma upp till ytan och beaktas. Om detta skulle inträffa skulle ett riksdagens förslagsinstitut innebära en utvidgning av demokratin.

Vad som ovan anförts om att regeringen bör utreda möjligheten att inrätta ett riksdagens förslagsinstitut bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.

	<Stockholm den 19 september 2013
	

	Amineh Kakabaveh (V)
	>






