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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att genomföra det förslag om förbud av skrubbervatten som regeringen lagt fram och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skrubberteknik är en teknik som installerats på många fartyg som drivs med högsvavlig olja. Tekniken gör att utsläppen i luften minskar men istället ökar utsläppen i vattnet.
Vanligast duschas avgaserna med havsvatten. Svavel löser sig då i vattnet, men det gör även många andra miljöfarliga ämnen och förbränningspartiklar från avgaserna.
Skrubbervattnet släpps sedan mer eller mindre orenat ut i havet. Bara i Östersjön beräknas 200 miljoner kubikmeter tvättvatten släppas ut varje år.
Förorenat tvättvatten från fartyg med så kallade skrubbrar innebär ett nytt allvarligt hot mot det marina livet och som bidrar bl.a. till havsförsurning och övergödning.
Det behövs snabba åtgärder och några svenska hamnar har gått före i väntan på nationell lagstiftning. Regeringen har nyligen sänt ut en promemoria på remiss där förslaget är ett svenskt förbud mot skrubbervatten från 1 januari 2025. Danmark har redan ett förbud och det är av största vikt att ett förbud blir verklighet i Sverige och att regeringen verkligen fullföljer sitt förslag.
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