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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att redovisa effekterna av besparingarna på naturvården och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Regeringens och Sverigedemokraternas besparingar på naturvårdsanslaget får nu konsekvenser. Hemma i Kronoberg försvinner två tredjedelar av anslaget till naturvård och upprustning av vandringsleder, vilket drabbar besöksnäringen i länet men också entreprenörer och företag inom landsbygdssektorn. Och det ser dessvärre lika illa ut i övriga landet. Vandringsleder som växer igen och entreprenörer som slår igen. 
Under pandemin fick många upp ögonen för vår natur och inte minst våra vandringsleder, vilket ledde till en ökning av besöksnäringen på landsbygden. Den förra socialdemokratiska regeringen sköt till extra resurser för att kunna upprusta och vårda vandringsleder – men den nuvarande regeringen gör tvärtom. Man gör kraftiga besparingar som nu försämrar naturvården men också förutsättningarna för arbete och företagande på landsbygden. Effekterna av dessa besparingar behöver redovisas tydligare – såväl den underhållsskuld som nu uppstått när vandringsleder och rastplatser förfaller, men också alla de arbetstillfällen som försvunnit på landsbygden till följd av regeringens besparingar. Regeringen bör återkomma till riksdagen med en tydlig redovisning av de samlade effekterna.
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