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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda förhållandena kring assistansersättning till personer med funktionsnedsättning.>>
Motivering

Enligt nuvarande LSS-lagstiftning lyder assistansersättning till personer med funktionsnedsättning under dubbelt huvudmannaskap: Försäkringskassan och kommunen. Försäkringskassan ansvarar för dem som behöver över 20 timmar per vecka och kommunen för dem som behöver mindre stöd. Detta innebär en rad gränsdragningar och bedömningar som upplevs vara godtyckliga till sin karaktär. Det vore därför lämpligt att som LSS-utredningen kom fram till att all assistansersättning löd under ett huvudmannaskap.

Försäkringskassans bedömningar av vilka som behöver stöd och hur mycket stöd som behövs baseras helt och hållet på en handläggares bedömning som oftast i sin tur enbart har den egna personens uttalande, ett assistansföretags utlåtande eller en anhörigs utlåtande som grund. Det borde självklart vara en för uppdraget professionell person, till exempel en arbetsterapeut eller motsvarande, som lämnade sin bedömning av ärendet. När kommunen gör bedömningar köps oftast utredningar från kunnig personal men Försäkringskassan anser sig inte ha pengar till detta. Det är inte rimligt att personer utan kompetens om funktionsnedsättning ska avge en bedömning som i sin tur påverkar en enskild människas möjligheter i det vardagliga livet. Detta måste ändras.

Sammantaget anser jag att assistansersättning ska vila under en huvudman och att underlag för bedömningar ska framtas av dem som för uppgiften har nödvändiga kunskaper.
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