
2011/12 
mnr: Kr301
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: KD800
Motion till riksdagen
2011/12:Kr301
av Penilla Gunther (KD)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Statistik över idéburna organisationer och företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av statistik över idéburna organisationer och företag (den sociala ekonomins företagande).>>
Motivering

Det idéburna företagandet och tillhörande organisationer växer i Sverige, men det finns ingen helhetsbild över det i den offentliga statistiken. Västra Götalandsregionen gjorde en sammanställning 2001 över antalet företag och organisationer inom den sociala ekonomin, och dess värde i antal arbetstillfällen, ideella insatser och värdet av det liksom företagens omsättning.

Ersta Sköndals högskola har gjort liknande sammanställningar, och Coompanion – den sociala ekonomins företagsutvecklare – för statistik över startade företag i stiftelser, ekonomiska och ideella föreningar liksom kontakter i rådgivning, men annars ser det dåligt ut över landet.

Självklart borde dessa verksamheter inom den sociala ekonomin också ges ett värde, då de indikerar engagerade medborgare som startar och driver företag med en tydlig idé, sprungen ur ett behov. Därför borde en statistikinsamling över detta arbetsområde bli permanent hos SCB.
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