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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för att mildra effekterna vid rationalisering i statlig verksamhet.>>
Motivering

Mindre kommuner med extra känslig arbetsmarknad är alltid de stora förlorarna när statliga verk och myndigheter rationaliseras bort. Vi har sett exempel på att när till exempel Skatteverket, Försäkringskassan, Arbetsförmedlingen, tingsrätten, polisen, Posten och Svensk Kassaservice minskar sin verksamhet har den lokala arbetsmarknaden drabbats mycket negativt, liksom servicenivån.

Det finns en uppenbar risk att mindre orter dräneras på akademisk kompetens vid stora rationaliseringar inom offentlig verksamhet. Förutsättningarna för nyetablering av företag minskar eftersom företag efterfrågar närhet till bland annat arbetsförmedling och skattekontor.

I många fall kan rationaliseringar genom en bättre samordning mellan olika myndigheter vara ett fördelaktigare alternativ än centralisering. På detta sätt skulle också den samhälleliga servicenivån i hela landet värnas.

Det bör bli regel när stora rationaliseringar beslutas vid statliga verk och myndigheter att det samtidigt görs en analys av möjligheterna att utlokalisera annan statlig verksamhet till de berörda kommunerna.
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