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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga en översyn av innehållet i de olika utbildningarna inom kreativa näringar och att man bör införa obligatoriska kurser som entreprenörskap, juridik, hur man driver företag och marknadsföring i dessa utbildningar.>>
Motivering

Runtom i landet arbetas det med att stimulera entreprenörskap och tillväxt inom de kreativa näringarna, dvs. inom turism-, restaurang-, musik- och spelbranschen m.fl. Detta görs för att främja att nya företag bildas och att existerande företag växer och blir framgångsrika. Inom t.ex. musikbranschen bedrivs verksamheter i form av aktiebolag, handelsbolag eller enskild firma.

Många musiker och andra aktörer inom de kreativa näringarna har gått flera och långa utbildningar inom dessa branscher.

Under ett års tid har jag åkt runt i landet och träffat aktörer inom dansbandsbranschen. Under mina samtal med dem så har det framkommit önskemål, om att utbildningarna behöver kompletteras med kurser inom entreprenörskap, juridik, hur man driver företag och marknadsföring i t.ex. musikutbildningar på gymnasie- och högskolenivå, folkhögskolor m.fl. Dessa kurser saknas på många utbildningar gällande kreativa näringar.

Detta behövs för att man ska kunna driva företag på ett bra och riktigt sätt och därigenom förstärka sin position på arbetsmarknaden.

Därför föreslår jag att man överväger att en översyn av de olika utbildningarnas innehåll som rör de kreativa näringarna görs, med målet att införa kurser som entreprenörskap, juridik, hur man driver företag och marknadsföring som obligatoriska i dessa utbildningar.
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