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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:901 av Fredrik Christensson (C) Resursfördelningssystemet

Fredrik Christensson har frågat mig hur regeringen avser skapa förutsättningar för att ett nytt resursfördelningssystem för högre utbildning och forskning i Sverige ska bli långsiktigt hållbart.

Regeringen har i propositionen Kunskap i samverkan – för samhällets utmaningar och stärkt konkurrenskraft (prop. 2016/17:50) aviserat att man avser att tillsätta en utredning med uppdrag att lämna förslag om principer och former för högskolans styrning och resurstilldelning. Utredningen bör omfatta både resurserna till utbildning på grundnivå och avancerad nivå och till forskning och utbildning på forskarnivå. Utredningen bör föreslå ett styr- och resurstilldelningssystem som stöder universitet och högskolor och ger dem incitament att utveckla verksamheten i enlighet med kraven i högskolelagen och högskoleförordningen samt de mål i övrigt som riksdag och regering har fastställt för högre utbildning och forskning. Detta inkluderar lärosätenas integrerade uppgift att samverka med det omgivande samhället. 

Styrningen och finansieringen ska utformas så att den stöder lärosätenas möjligheter att möta de stora samhällsutmaningar som Sverige står inför. För detta krävs en effektiv användning och en kraftsamling av de resurser som finns i systemet.

Ett nytt styr- och resurstilldelningssystem måste kunna fungera under en lång tidsperiod och systemet ska vara väl förankrat. Arbetet med att utveckla systemet måste därför ges en rimlig tidsplan och genomföras på ett öppet och utåtriktat sätt i samråd med bland annat lärosäten och andra berörda myndigheter och organisationer. 



Stockholm den 7 mars 2017



Helene Hellmark Knutsson
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