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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om problemen kring onödigt elektroniskt avfall på grund av operatörslåsta produkter.>>
Motivering

Världens sopberg bara växer och växer. Fler och fler människor konsumerar allt mer. Sverige är idag ett av de länder som återvinner eller energiutvinner stora delar av våra avfall. Men vi kan bli ännu bättre. Inom hela återvinningskedjan finns det förbättringspotential. Ett av de områden där det alltid kommer att finnas utrymme till förbättringar är när det handlar om att minska den faktiska konsumtionen och öka återanvändandet av produkter.

Elektroniskt avfall är ett exempel där det behövs en avsevärd förbättring av hanteringen av avfallet. Datorer, mobiltelefoner och så vidare produceras i allt större omfattning då fler och fler på vår jord efterfrågar dessa produkter. Även om vi i Sverige har ganska bra rutiner för återvinning så måste avfallsmängderna minska även här. Ett av de bästa och mest lönsamma sätten att minska det elektroniska avfallet på är helt enkelt att minska konsumtionen av dessa produkter.

En grundprincip som man tycker skulle vara självklar vore ju att de elektriska produkter som idag finns på marknaden används till fullo innan de slängs. Så är tyvärr inte fallet. Ett område där man skulle kunna göra en förändring gäller de produkter som idag översvämmar våra hem på grund av att de är abonnemangslåsta. Om du idag byter internet- eller tv-leverantör så får du alltid ny teknisk utrustning, den gamla åker in i garderoben. Hur många är det inte som redan idag sitter med två, tre begagnade modem och digitalboxar som är fullt funktionella men inte till just den operatör som man för tillfället köper tjänsten av.

Operatörerna borde inte ha möjlighet att låsa olika elektroniska produkter så att de inte går att använda av andra aktörer. Det borde finnas andra sätt att hantera kundlojalitet och att tekniskt låsa dessa produkter. Det borde ske en översyn av reglerna kring operatörslåst teknisk utrustning. Samarbete mellan aktörerna för att på så sätt skapa liknande teknisk utrustning och därigenom minska det elektroniska avfallet bör inledas.
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