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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga behovet av att bredda utbildnings- och studiemedelssystemet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Flera branscher är i förändring, bland annat handeln. Teknikutveckling och en ökad digitalisering gör att nya kunskaper efterfrågas. Det gör också att det råder brist på kompetent arbetskraft. För att möta arbetsgivarnas behov behövs en kunskapshöjning inom flera branscher. Idag är tillgången på kompetensutveckling låg inom till exempel handelns arbetsplatser. Det är också viktigt att det finns möjlighet för personalen att utbilda sig så att de blir anställningsbara utanför sin bransch. 
[bookmark: _GoBack]Därför är det viktigt att det finns satsningar i det ordinarie utbildnings- och studiemedelssystemet som är bättre anpassade för yrkesverksamma och deras behov. För att möjliggöra vidareutbildning under hela yrkeslivet krävs att utbildnings- och studiemedelssystemen breddas så att de inte enbart riktar sig till unga heltidsstuderande. Det bör övervägas om det inte behöver bli enklare att kombinera arbete med studier och att få studiemedel längre upp i åldern och att det bör finnas studievägledare även för dem som befinner sig mitt i arbetslivet.
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