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Tobakslagen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att skärpa tobakslagen så att handlare som säljer tobak till minderårig ska kunna fråntas möjligheten att sälja tobak.>>
Motivering
Antalet rökare i Sverige har minskat avsevärt de senaste decennierna – på 30 år har andelen bland män minskat med 50 procent och bland kvinnor med 30 procent. Bland gravida har rökarna minskat med närmare 70 procent sedan början av 1990-talet. Information, opinionsbildning och utbildning har legat till grund för denna utveckling som skärpt lagstiftning och rökfria serveringar också bidragit till. Men fortfarande röker en miljon svenskar dagligen – 6 400 rökare dör varje år och 500 personer dör av passiv rökning. Det är positivt att ungdomars rökvanor minskar, men fortfarande är det 32 procent av flickorna och 29 procent av pojkarna i årskurs nio som röker och/eller snusar. Människors förbrukning av tobak kostar också samhället 26 miljarder kronor per år samtidigt som statens skatteintäkt är åtta miljarder. 

Det råder inget tvivel om att det är viktigt med förebyggande arbete för att bekämpa tobaksbruket i Sverige. Det handlar bland annat om informationssatsningar riktade till ungdomar. Men det krävs också skärpt lagstiftning.
För att komma åt tobaksbruket bland ungdomar är det viktigt att minska tillgängligheten till tobak. Åldersgränsen för köp av tobak är idag 18 år men upprätthålls inte alltid av tobaksförsäljarna. Om en person säljer tobak till minderårig kan personen dömas till olaglig cigarettförsäljning. Men det behövs ytterligare skärpningar för att incitamenten till att sälja till minderåriga ska minimeras. Om en handlare säljer tobak till minderårig bör denne kunna förbjudas att fortsättningsvis få sälja tobak. Motsvarande lagstiftning finns idag när det gäller alkohol – då är det kommunen som kan förbjuda en handlare att sälja öl. 
Det finns exempel på handlare som utfört storskalig försäljning av cigaretter till minderåriga och handel med smuggelcigaretter men som ändå inte fråntas rätten att sälja tobak. Detta är ett stort nederlag för folkhälsoarbetet men även för rättssamhället. Denna lagstiftning bör därför förändras. 
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