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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:993 av Ann-Britt Åsebol (M)
Stärkt vård kring hjärt-kärlsjukdom
Ann-Britt Åsebol har frågat mig vad jag avser vidta för åtgärder för att stärka vården kring hjärt- och kärlsjukdomar. 
Socialstyrelsens uppföljningar visar att allt fler patienter överlever de stora folksjukdomarna som hjärtsjukdomar, stroke och diabetes. Trots en positiv utveckling finns det fortfarande, som Ann-Britt Åsebol lyfter fram, regionala skillnader när det gäller diagnostik och tillgång till rekommenderade behandlingar. Regeringen arbetar därför för att stödja utvecklingen av en jämlik och jämställd hälso- och sjukvård för befolkningen i hela landet. 
Regeringen har tagit initiativ till stora reformer inom hälso- och sjukvårdens område och bl.a. tillsatt utredningen om en samordnad utveckling av god och nära vård (2017:1). Utredningen har i uppdrag att stödja landstingen m.fl. att utveckla en modern, jämlik, tillgänglig och effektiv hälso- och sjukvård med fokus på primärvård. Regeringen har vidare överlämnat proposition En ny beslutsprocess för den högspecialiserade vården (2017/18:40) till riksdagen. Den nya processen ska ersätta systemet med rikssjukvård och den nationella nivåstruktureringen av cancervården. Syftet med förslagen är att koncentrera den högspecialiserade vården till färre enheter i landet och därmed bidra till en mer kunskapsbaserad och jämlik vård. 
Utöver dessa mer genomgripande insatser genomför regeringen satsningar som ska bidra till en långsiktigt god kompetensförsörjning i hälso- och sjukvården, ökad tillgänglighet och insatser för att stärka samordningen av vårdinsatser för personer med komplexa och omfattande vårdbehov. Dessutom har regeringen uppdragit åt Socialstyrelsen att stödja vårdens arbete med nationella riktlinjer för prevention och behandling vid ohälsosamma levnadsvanor för bl.a. hjärt- och kärlsjukdomar. 
Avslutningsvis vill jag också lyfta fram arbetet med att utveckla styrningen med kunskap som pågår inom landstingen. Under 2016 har landsting och regioner tagit beslut om att gemensamt långsiktigt delta i, stödja och finansiera en sammanhållen struktur för styrning med kunskap. Ett viktigt syfte är att samordna arbetet med kunskapsbaserad vård i landsting och regioner för att bidra till en mer jämlik vård som bygger på vetenskap och beprövad erfarenhet. 
Sammantaget bedömer jag att dessa insatser kommer att bidra till en bättre vård för personer med hjärt- och kärlsjukdomar. 
Stockholm den 21 mars 2018



Annika Strandhäll
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