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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om Glasets arkiv och samlingar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Regeringsuppdraget Glasrikeuppdraget lämnades av Näringsdepartementet till länsstyrelserna i Kronobergs och Kalmar län i mars 2012. Uppdraget innebär att till och med 2017 för regeringens räkning genomföra insatser för industriell utveckling och stärkt besöksnäring i Glasriket. Till kommunerna i Glasriket räknas Emmaboda, Lessebo, Nybro och Uppvidinge. Uppdraget samordnas av Länsstyrelsen i Kronobergs län.
Anledningen till uppdraget var den pågående och avgörande strukturomvandling som påverkar glasindustrin. Det vi nu ser framför oss är ett delvis annorlunda Glasrike, som även i fortsättningen bygger på kunskap, konst, design och hantverk. Samverkan sker mellan samhälle, näringsliv och akademi och alla som lever och verkar i Glasriket. Glasrikeuppdraget har främst fokuserat på att samordna de offentliga organisationernas insatser.
[bookmark: _GoBack]Det svenska Glasets arkiv och samlingar är ett unikt nationellt design- och kulturarv som är en angelägenhet för hela Sverige. Glasrikets kulturmiljöer och behovet av att säkra och utveckla arkiven och samlingarna identifierades tidigt under Glasrikeuppdraget som ett viktigt område att arbeta vidare med.
Glasriket vill ta ett nationellt ansvar för Glasets arkiv och samlingar. Kulturparken Småland, The Glass Factory, Designarkivet, Emmaboda kommun i samarbete med Emmabodabygdens arkivförening samt Linnéuniversitetet har tillsammans bildat nätverket Swedish Glass Net vars vision är att vara en kreativ utvecklingsarena för det svenska glasets historia, process och framtid med fokus på innovation och tillväxt. Syftet med att bevara och förvalta arkiv och samlingar är att kunna använda dessa fantastiska skatter för forskning och entreprenörskap på ett bättre sätt än vad som görs idag.
Swedish Glass Net vill ta ett nationellt ansvar för att bevara, säkra, tillgängliggöra och med fokus på innovation och tillväxt utveckla de svenska glasarkiven och samlingarna.  Regionala utvecklingsmedel och kultursamverkansmodellen räcker dock inte för att finansiera detta, då de medel man behöver är långsiktiga verksamhetsmedel, inte projektfinansierad verksamhet.
Vi vill att regionens värdefulla arkiv och samlingar ska uppmärksammas nationellt och att regeringen överväger att inleda en dialog med regionen.
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