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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1032 av Lars Beckman (M)
Handläggningstider hos Lantmäteriet
[bookmark: _GoBack]Lars Beckman har frågat mig vad jag avser att göra för att minska handläggningstiderna inom lantmäteriområdet i landets samtliga 290 kommuner.
Så sent som för en månad sedan besvarade jag en likalydande fråga från Lars Beckman. I mitt svar redogjorde jag bland annat för resultatet av Lantmäteriets arbete med att avsluta sina äldsta ärenden. Parallellt med detta arbete utvecklar Lantmäteriet ett nytt tekniskt stöd för handläggning av fastighetsbildningsärenden. Ett sådant stöd är avgörande för Lantmäteriets möjligheter att driva digitalisering inom fastighetsbildningsområdet och är en mycket viktig framgångsfaktor för att åstadkomma kortare handläggningstider.
Målet med kortare handläggningstider inom fastighetsbildningsverksamheten och en effektivare samhällsbyggnadsprocess i övrigt förutsätter även ett bättre nyttjande av digitaliseringens möjligheter. I mitt tidigare svar redogjorde jag för det uppdrag som Lantmäteriet fått att etablera en digital infrastruktur för tillgängliggörande av standardiserade dataset i samhällsbyggnadsprocessen. 
Lantmäteriet har även tillsammans med ett antal andra myndigheter fått i uppdrag att etablera ett nationellt ramverk för grunddata inom den offentliga förvaltningen och en förvaltningsgemensam digital infrastruktur för informationsutbyte (I2019/03306/DF och I2019/03307/DF). I uppdragen ingår bl.a. att ta fram en långsiktig plan för arbetet, som myndigheterna delredovisade den 1 mars i år. Myndigheternas bedömning är att de åtgärder som genomförs inom regeringsuppdragen i förlängningen kommer att leda till stora samhällsekonomiska nyttor, bl.a. i form av minskad administrativ börda och tidsvinster. 
Lantmäteriet har i tidigare regeringsuppdrag visat att ett obrutet informationsflöde i samhällsbyggnadsprocessen kan spara miljarder (I2019/01361/DF). Min avsikt är därför att fortsätta utveckla både fastighetsbildningen och samhällsbyggnadsprocessen under denna mandatperiod.
Stockholm den 10 mars 2020
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