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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sysselsättningsgaranti för personer i LSS-personkrets 3.>>
Motivering

Att bryta utanförskapet och underlätta övergången till arbete är en av samhällets viktigaste uppgifter. LSS-lagstiftningen (lagen om stöd och service) är i detta sammanhang en rättighetslagstiftning som bör värnas. Den ger personer, som tillhör någon personkrets enligt definitionen i LSS, rätt till stöd såsom anpassad bostad, ledsagarservice, personlig assistans etc. Denna handikappreform innebär att personer med funktionsnedsättningar kan delta mer aktivt i samhället, men också i arbetslivet.

Enligt Socialstyrelsen saknar emellertid nästan hälften av dem med psykiska funktionsnedsättningar något organiserat att göra på dagarna, då de inte omfattas av rättigheter såsom stöd för sysselsättning, något som ofta leder till isolering och en försämrad livskvalitet.

Den statliga LSS-kommittén har föreslagit en sysselsättningsgaranti för den del av personkrets 3 som utgörs av personer med psykiska funktionsnedsättningar, men det är önskvärt att garantin gäller hela personkrets 3, dvs. även personer med rörelsefunktionsnedsättning. Det bör därför införas en sysselsättningsgaranti för alla personer som tillhör personkrets 3 enligt LSS. Det skulle förbättra livssituationen för många människor som i dag har svårt att komma in på arbetsmarknaden.

Alternativt bör det utredas om man som ett första steg kan införa en sådan regel för personer enligt personkrets 3 upp till 30 år, då inträdet på arbetsmarknaden och övergången från studier till arbete är särskilt svårt för dessa individer. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
	<Stockholm den 12 oktober 2010
	

	Roger Haddad (FP)
	>






