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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:793 av Betty Malmberg (M) Handläggningstiderna på HaV
Betty Malmberg har frågat miljö- och klimatminister Isabella Lövin om vilka åtgärder ministern har för avsikt att vidta för att påskynda processen med licenstilldelning för de yrkesfiskare som väljer att lämna Östersjön för Västerhavet. Frågan har lämnats över till mig.
Jag vill börja med att understryka att alla förvaltningsmyndigheter ska arbeta för att handläggning av ärenden ska ske så enkelt, så snabbt och så kostnadseffektivt som möjligt utan att rättssäkerheten förbises. Detta innebär inte att alla ärenden har samma karaktär eller att alla förvaltningsmyndigheter kan ha likadana målsättningar för sina handläggningstider. I den svenska förvaltningsmodellen är det varje myndighets lednings ansvar att verksamheten bedrivs effektivt och enligt gällande rätt. 
Beviljandet av fiskelicenser regleras genom HaV:s föreskrifter (HVMFS 2014:19) om licens och tillstånd för yrkesmässigt fiske i havet.
För det demersala fisket, där både torskfisket i Östersjön och fisket efter havskräfta i Västerhavet ingår, finns dessutom ett system med årliga individuella fiskemöjligheter, som följer kalenderåret. Det innebär att fiskelicensinnehavarare för bl.a. torsk och havskräfta, med undantag för vissa passiva redskap, tilldelas en årlig fångstmängd. Vissa redskap kräver också särskilda tillstånd som delas ut i januari varje år.

Jag utgår från att HaV handlägger ärenden enligt de krav som ställs i förvaltningslagen och jag har för avsikt att noga följa utvecklingen. 
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