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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbyte av medicin.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Läkemedel är idag den i särklass vanligaste behandlingsmetoden inom vården och kommer i framtiden att bli än viktigare. Tack vare framgångsrik forskning och utveckling blir det möjligt att bota och behandla allt fler sjukdomar och skador. Det är en fantastisk framgång som räddar liv och ger livskvalitet åt många människor.
Möjligheten för ett apotek att byta ut en medicin, som man fått på recept, gäller idag enbart de mediciner som ingår i läkemedelsförmånen, alltså omfattas av högkostnadsskyddet för mediciner. Det är Läkemedelsverket som prövar vilka mediciner som är utbytbara. 
Om doktorn väljer att förskriva ett märke utan rabatt, då får kunden stå för hela kostnaden själv även om hon har frikort. Samma gäller vanliga rabatterade läkemedel. Om doktorn har ordinerat ett medel utan rabatt får apotekspersonalen inte byta ut detta mot andra, vilket medför att kunden får betala fullt pris. Det blir ett lotteri för kunden hur mycket han får betala för sin medicin.
Dagens prissättningsregler skapar problem och svåra ställningstagande flera gånger om dagen för apoteksanställda. Kunderna kan få helt olika kostnad för i princip samma läkemedel. 
Därför borde en översyn ske av prissättningsreglerna för receptbelagda läkemedel, så att de blir rättvisare och begripligare.
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