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Hälsoeffekter av elektromagnetiska fält



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att intensifiera nationell forskning om hälsoeffekter av elektromagnetiska fält.>>
Motivering

Sverige saknar ett nationellt forskningsprogram inom området biologiska effekter och hälsoeffekter av elektromagnetiska fält. Särskilt kan framhållas forskningsbehov på följande områden:

Under senare år har resultat publicerats som talat för en ökad risk för hjärntumörer för långtidsanvändare, 10 år eller mer, av mobiltelefoner. Ingen enighet råder dock om hur resultaten ska tolkas.

Basstationer ger en kontinuerlig bestrålning med mikrovågor av i princip hela den svenska befolkningen. Strålningens eventuella effekter på hälsa och välbefinnande är otillräckligt klarlagda.

Enligt uppgifter kan uppemot 200 000 personer i Sverige lida av elöverkänslighet. Uppgiften är dock starkt ifrågasatt. Sjukdomsbegreppet är dessutom dåligt definierat men inkluderar en rad symptom som satts i samband med exponering för elektriska och magnetiska fält. Det finns behov av oberoende systematiska studier av denna patientgrupp.

Exemplen ovan är endast några av alla dem som visar på behovet av forskning inom detta område.

Medel bör avsättas för ett nationellt forskningsprogram avseende i den mänskliga miljön förekommande elektromagnetiska fälts eventuella hälsoeffekter och deras storlek och art.

Lämplig lokalisering av sådan forskning kunde vara till Örebro universitet, institutionen för naturvetenskap. Där finns ett mångårigt forskningsprogram kring Människa-Teknik-Miljö (MTM) med forskarskola. Centrum för studier av hälsoeffekter av elektromagnetiska fält kan med fördel associeras till MTM.

Vi anser att regeringen bör pröva möjligheterna att intensifiera nationell forskning om hälsoeffekter av elektromagnetiska fält. 

Detta bör ges regeringen till känna.
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