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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av kontinuerlig utbildning till skyddsombud.>>
Motivering

Skyddsombuden har en nyckelroll i arbetsmiljöarbetet. De företräder arbetstagarna och ska vara med i all planering som kan ha betydelse för arbets​miljön på företaget, då de kan bidra till att skapa en arbetsmiljö som är till nytta för alla.

Enligt lagen ska skyddsombudet ”vaka över skyddet mot ohälsa och olycksfall”. Skyddsombudet ska också övervaka att arbetsgivaren uppfyller sitt arbetsmiljöansvar, vilket gör det till ett enormt uppdrag.

För att detta uppdrag ska kunna utföras kräver lagen att arbetsgivaren ger skyddsombuden en hel del service. Lagen kräver också att arbetsgivaren aktivt samarbetar med skyddsombuden. Detta gäller inte bara övervakningen av den existerande arbetsmiljön, utan även utvecklingen av verksamheten. Därför är det av största vikt att skyddsombuden på respektive arbetsplats får kontinuerlig utbildning, för att på så sätt kunna ta del av och tillgodogöra sig de nya rön som den ständiga forskningen och utvecklingen på arbetsmarknaden alstrar. Det är alltså av oerhörd vikt att alla skyddsombud erhåller adekvat utbildning för att fullt ut kunna utföra sitt uppdrag samt att denna utbildning uppdateras fortlöpande.
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