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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1356 av Markus Wiechel (SD)
Rasistiskt våld i Sydafrika
[bookmark: _GoBack]Markus Wiechel har frågat mig om den svenska regeringen kommer att agera för att förhindra det rasistiska våldet i Sydafrika och i så fall hur.
Som Markus Wiechel nämner har det sydafrikanska parlamentet röstat för en utredning om en grundlagsändring om expropriering av mark utan kompensation, förutsatt att det inte hotar livsmedelssäkerheten och förutsättningarna för ekonomisk tillväxt. Landreformfrågan är omdebatterad i Sydafrika och har funnits på den politiska dagordningen sedan 1994. 
Brottsligheten i Sydafrika är hög och personer bosatta i kåkstäderna är mer utsatta än människor på landsbygden. Tillgänglig information stödjer inte påståendet att vita lantbrukare skulle drabbas i högre grad än andra.
Värnandet av de mänskliga rättigheterna är en hörnsten i svensk utrikespolitik. Regeringen arbetar aktivt såväl bilateralt som genom EU och FN med dessa frågor. Arbetet mot diskriminering, rasism och liknande former av fientlighet är ett centralt mål i detta arbete. Sverige lyfter regelbundet frågor om respekt för de mänskliga rättigheterna i kontakterna med Sydafrika. Situationen för de mänskliga rättigheterna, demokrati och rättsstatens principer i Sydafrika belystes utförligt i den landrapport som Utrikesdepartementet publicerade i april 2017. Frågan om bekämpande av rasism berördes senast vid den stående bilaterala dialogen om mänskliga rättigheter med Sydafrika i april 2017, samt väntas även tas upp vid nästa möte i den bi-nationella kommissionen med Sydafrika.
Sverige följer utvecklingen i Sydafrika genom den svenska ambassaden i Pretoria.

Stockholm den 5 juni 2018


Margot Wallström
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