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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att satsa mer pengar på att marknadsföra Sverige som turistland.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga möjligheten till sänkta sociala avgifter även till företag med hotell- vandrarhems- och campingverksamhet.1>
3. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör utarbeta en strategi för att få fler större evenemang.>
4. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen borde se över hur myndighetssystemet ser ut för turistfrågorna nu och hur företagen själva vill att det ska se ut.>>
<1 Yrkande 2 hänvisat till SfU.>
Turism

Turismen som bransch växer sig allt starkare i Sverige och är en framtidsbransch i hela Europa. Turismen som näring ökar hela tiden i antalet helårsverken och omsättning. År 1995 omsatte turismen i Sverige 113 miljarder kronor. År 2006 omsatte den 215 miljarder kronor. År 1995 sysselsatte turismen 102 000 helårsverken och 2006 sysselsatte den 151 000 helårsverken.

Turismens exportvärde är större än klassiska näringar i Sverige som t.ex. personbilar, järn och stål, trävaror, livsmedel och möbler, och exportintäkterna av turismen gav staten 75 miljoner kronor 2006.

Förra året omsatte turismen i mitt hemlän Dalarna 4,8 miljarder kronor och sysselsatte 5 000 personers helårsverken. Den samhällsekonomiska effekten blir att Dalarnas kommuner förra året drog in 500 miljoner kronor i skatteintäkter.

Trots dessa framgångsrika siffror så har många politiker inte riktigt förstått innebörden och potentialen hos turismen för Sverige.

Man kan sammanfatta förutsättningarna för en framgångsrik turistpolitik i fyra punkter.

· Ökad satsning på marknadsföring av Sverige som turistland.

· Enklare regler för företag.

· Fler stora idrottsevenemang i Sverige.

· Bättre sammanhållen organisation.

Ökad satsning på marknadsföring av Sverige som turistland

Utländska turister spenderade 75 miljarder kronor i Sverige förra året och det gav staten 10 miljarder kronor i moms.

Turister kommer till Sverige för att se vår vackra natur och våra djur, besöka våra museer och gå på kultur- och idrottsevenemang. Men dessa turister kan lika gärna åka till Norge, Danmark eller Tyskland för att göra detta. Det finns mycket att uppleva runt om i världen och det är viktigt att turisterna kommer till Sverige. Därför är det viktigt att Sverige marknadsför sig och visar vilket trevligt land vi är att turista i. Man kan marknadsföra sig på olika sätt, dels kan man bli uppmärksammad för ett internationellt evenemang som OS eller VM, dels kan man köpa marknadsföring.

För det senaste året har staten anslagit 100 miljoner kronor för det arbetet, det är lite jämfört med våra grannländer. I Sverige är det statliga anslaget 11 SEK/capita. Norge satsar 47 SEK/capita, Danmark 33 SEK/capita och Finland 30 SEK/capita.

Man kan säga att vi satsar 100 miljoner kronor för att få fler turister att åka till Sverige, och det ger staten 75 miljarder kronor, om vi satsade mer på marknadsföring skulle vi troligen få fler besökare som spenderade pengar i Sverige.

Dessa pengar skulle då generera jobb åt fler och mer pengar att satsa på t.ex. vård, skola och omsorg.

Enklare regler för företag

Regeringens mål är att minska regelbördan för företag med en fjärdedel under mandatperioden. Självklart gynnas turistföretagen som andra av generella förenklingar för företagen. Men det finns vissa särfrågor som kan bättras.

Ett förslag som skulle gynna turistsektorn är sänkta sociala avgifter för företag inom tjänstesektorn. Förslaget syftar till att öka sysselsättningen och minska svartarbetet i den svenska ekonomin. Branscher som omfattas av förslaget är reparation och underhåll av vissa fordon och fritidsbåtar m.m., restauranger, catering, taxi, tvätterier, reparation och underhåll av skor och lädervaror, hunddagis, frisörer samt hud- och kroppsvård.

Men en promemoria från Finansdepartementet i maj 2007 nämnde även hotell-, vandrarhems- och campingverksamhet. Denna bransch har tagits bort från den lista av branscher som skulle omfattas av sänkningen. Detta är tråkigt. Enligt turistbranschen skulle det vara bra om också denna bransch omfattas av sänkningen, då man räknar med att det skapar fler jobb. Därför är det viktigt att även hotell-, vandrarhems- och campingverksamhet får en sänkning.

Det finns fler exempel på bättre förutsättningar, enklare att skaffa F-skattsedel, billigare att anställa och möjlighet att säsongsanställa. Detta är frågor som skapar fler företag och som utvecklar turismen.

Fler stora idrottsevenemang i Sverige

Att vara arrangörsland för stora internationella idrottsevenemang, kulturevenemang och konserter är ett bra skyltfönster för Sverige för att locka hit fler turister. Storstäderna slåss nu om att få arrangera OS, VM och EM i olika sporter. Vissa städer såsom Lillehammer och Salt Lake är kända i världen enbart för sina värdskap för OS.

Detta faller då under kategorin marknadsföring, Sverige behöver en tydlig strategi för hur vi ska söka internationella tävlingar, och hur vi ska lösa finansieringen. Dessa evenemang leder till många besökare, hotellnätter, restaurangbesök och tv-timmar. Det bidrar även till att dessa besökare kommer tillbaka till Sverige. Många städer i Sverige är duktiga på det här. Vi har många besökare och mycket media i och med Vasaloppet i Mora, alpina-VM i Åre, längd-VM i Falun och friidrotts-EM i Göteborg. Men Sverige saknar en gemensam idé om hur vi ska få fler evenemang. Det är något regeringen borde jobba på.

Bättre sammanhållen organisation

Sverige har många olika aktörer inom turism. Det finns exempelvis bara i Dalarna Region Dalarna, Region Siljan, Landstinget Dalarna, alla kommuner har en turistavdelning, alla kommuner har en turistbyrå plus olika privata aktörer. Detta skapar en otydlig bild och få jobbar tillsammans.

Det är viktigt att vi kan rensa upp i den offentliga strukturen så att turistaktörerna vet vart de ska vända sig och så att all kompetens kan samlas på ett ställe. Regeringen borde se över hur systemet ser ut nu och hur turistföretagen själva vill att det ska se ut.
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