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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:431 av Markus Wiechel (SD)
HPV-vaccin till pojkar
Markus Wiechel har frågat mig varför regeringen inte fattar beslut redan nu om gratis HPV-vaccin för pojkar då det kommer att rädda liv och är en samhällsekonomisk vinst.
[bookmark: _Hlk516479850]En av de enskilt viktigaste insatserna för att förbättra folkhälsan har varit införandet av vaccinationsprogram på befolkningsnivå. Vaccination mot HPV ingår i det allmänna vaccinationsprogrammet för barn sedan 2010. Idag är programmet begränsat till flickor. 
Precis som Markus Wiechel säger har Folkhälsomyndigheten tidigare utrett frågan och gjort bedömningen att vaccination mot HPV för pojkar kan införas i det nationella allmänna vaccinationsprogrammet för barn. Sveriges Kommuner och Landsting har bedömt att kostnaderna för införandet av HPV-vaccin för pojkar är högre än vad Folkhälsomyndigheten tidigare beräknat. Den bedömningen beror bland annat på tillkomsten av ett nytt vaccin på den svenska marknaden. Med anledning av det har Folkhälsomyndigheten nu fått ett kompletterande uppdrag att uppdatera den samhällsekonomiska analysen som ska redovisas till regeringen senast den 1 april 2019.

Det är viktigt att regeringen har ett uppdaterat underlag med samhällsekonomiska konsekvenser innan beslut tas i frågan. 

Stockholm den 27 mars 2019
Lena Hallengren
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