
2010/11 
mnr: Kr204
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: M1315
Motion till riksdagen
2010/11:Kr204
av Lars Beckman (M)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Avskaffande av tv-avgiften



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att avskaffa tv-avgiften med hänsyn till förändringen av medielandskapet.>>
Motivering

Det pågår en spännande teknikutveckling inom medieområdet och den stora anledningen till detta är att Internet radikalt har förändrat våra medievanor. Mobiltelefonen är idag en viktig uppkopplingsenhet där man kan ta del av tv, radio och Internet i ett enda redskap.

Den traditionella tv-apparaten är på väg att substitueras med en Internetmottagare där alla enkelt och snabbt kan ta del av hela världens tv-utbud. Mångas favoritkanaler inom radio eller tv behöver inte ens finnas i Europa. Var man sedan väljer att ta del av medieutbudet kan variera – allt mellan Ipad, tv eller datorn.

Inom kort kan alla ha en tv-apparat med den senaste tekniken där man själv väljer vilken tv-serie man vill se – och när man vill se den – från hela världen, så kallad on demand. Då Sverige endast utgör 1 procent av världens befolkning är sannolikheten att favoritprogrammet finns utanför landets gränser relativt stor.

Den svenska modellen med tv-avgiften är kraftigt förlegad. Det är hög tid för Sverige att hitta en ny modell för att finansiera önskvärd public service i form av dagens statliga radio- och tv-kanaler. Vidare borde också nya idéer testas där exempelvis staten skulle kunna inleda ett samarbete med andra medieaktörer. Ett öppet och fritt tänkande kan således borga för ett utbud som inte nödvändigtvis är kommersiellt gångbart men som når målgrupperna som idag inte tar del av statens medier.

Det går att skapa ett oberoende gentemot det politiska systemet på andra sätt än genom dagens tv-avgift. Ett sätt är genom att skapa en mediefond vars avkastning går till ett public service utbud eller genom att ge resurser till medieföretagen via ett anslag över statsbudgeten.

Legitimiteten med en tv-avgift för svenska medier sjunker kraftigt i och med den öppna och fria möjligheten att ta del av ett utbud från hela världen. Med ovanstående motivering vore det därför önskvärt med ett avskaffande av den nuvarande tv-licensen och införa nya, mer moderna, finansieringsformer.

Detta bör ges regeringen till känna.
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