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Ökad trygghet för målsäganden och vittnen vid brottmål



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka tryggheten för vittnen.>>
Motivering

Det finns skäl att undersöka vilka åtgärder som kan vidtas för att målsägande och vittnen skall känna sig tryggare. Samhället måste se mycket allvarligt på övergrepp i rättssak eftersom det är viktigt att alla inblandade skall våga säga hela sanningen och inget förtiga på grund av hot från gärningsman eller personer i dennes umgängeskrets.

En blick eller några ord kan räcka för att ytterligare otrygghet skall infinna sig hos målsäganden och eventuella vittnen. I dag går målsäganden och vittnen tillsammans med besökare in till rättegång och sedan får vittnena vänta på sin tur i väntrum öppna för alla. I dessa skeden kan vittnena mycket enkelt bli påverkade med bara några ord. Ibland räcker det med att personen som skall vittna får en blick för att vittnesmålet kanske får ett annat innehåll.

Det finns därför skäl att undersöka om lokaler där rättegångar hålls kan få en annan utformning för att minska riskerna för påverkan av vittnen och måls-äganden. I dag byggs lokaler om för att öka personalens säkerhet. Samma synsätt bör finnas när det gäller målsäganden och vittnen. Ofta känner vittnena en stor oro inför rättegången, och att göra situationen tryggare för dem skulle stärka rättssäkerheten.

	<Stockholm den 2 oktober 2007
	

	Ulf Berg (m)
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