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Ackreditering och utbildning för organiserad lobbyism



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om upprättandet av regler för lobbying i riksdagen.>>
Motivering

I de flesta länder finns det idag företag och organisationer som bedriver lobbyism mot beslutsfattare, så även i Sverige. Alla vet att det förekommer lobbying gentemot riksdagsledamöter, men ingen vet under vilka regler eller i vilken form. Ett av de tydligaste exemplen på hur organiserad lobbyism kan se ut är Europaparlamentet.

Vid Sveriges riksdag finns inga regler eller några uppförandekoder för förhållandet mellan ledamöter och lobbyister. Detta är en brist. Med ett reglerat förhållande kan utomstående aktörer ge sina synpunkter på frågor som riksdagen har att behandla på ett öppet, ärligt och framför allt tydligt sätt för båda parter.

På samma sätt som riksdagen årligen anordnar en tvådagarsutbildning för journalister i politisk påverkan, om ”hur man hittar nyheterna och kontaktvägarna i riksdagen”, bör riksdagsförvaltningen se över möjligheten att inkludera även lobbyorganisationer i detta eller liknande utbildningstillfälle. Erbjudandet bör ges både till etablerade lobbyorganisationer och till mindre organisationer samt företag.

Journalister har idag tillgång till riksdagens lokaler genom en ackreditering. Jag anser att även lobbyister bör få ackreditering för att på ett enkelt sätt komma i kontakt med riksdagsledamöter och ha tillgång till lokalerna i riksdagen.
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