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Helhetsbelysning av alkoholpolitiken



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att skyndsamt göra en helhetsbelysning i syfte att se över dagens alkoholpolitik.>>
Motivering

Sverige är en del av EU med de för- och nackdelar det innebär. Utifrån ett tillväxtperspektiv framstår dock fördelarna som påtagliga. Ett av problemområdena är dock de mångfasetterade följdverkningarna av alkoholpolitiken. Det är därför bra att Sverige arbetar för högre minimiskatter på alkoholdrycker inom EU samt för lägre införselmängder. Sverige bör också ha alkoholskatt som ligger över EU-snittet.

Europa och EU blir allt öppnare med allt livligare handel och resor över gränserna. Sveriges avsevärt mycket dyrare alkoholdrycker gör att väldiga mängder av framför allt öl väller in i landet i oordnade former och försäljs i likaledes oordnade former. Situationen är ohållbar; det väldiga inflödet göder framväxten av kriminella nätverk, gör tillgängligheten till alkohol mycket stor, försvagar Systembolagets ställning, minskar skatteintäkterna och hotar de svenska bryggerierna.

En allvarlig fråga som sällan diskuteras är uppbyggnaden av kriminella nätverk som idag sker utifrån smuggelspriten. Idag är det öl, vin och sprit, i morgon narkotika och i övermorgon en fast etablerad maffialiknande organisation som är svår att utrota. Målgruppen för de här nätverken är barn och ungdomar i främst Syd- och Mellansverige. Landsting har gjort fortlöpande uppföljningar, som är kvalitetssäkrade, av barns och ungdomars dryckesvanor varav man kan konstatera att utvecklingen är katastrofal. Ökningen av införseln var 180 procent på två år till ett beräknat värde av närmare 14 miljarder kronor. Samhällets förmåga att lagföra brotten visar upp skrämmande 2,8 promille. Då förhållandet idag är mer än enbart ett folkhälsoproblem bör krafttag tas för att komma till rätta med situationen. Att folkhälsoföreträdare har en uppfattning och polis, tull och många andra en annan, gör inte situationen mer lättlöst. Nu behövs ett radikalt grepp för att komma till rätta med en av nutidens ödesfrågor. Det är därför dags att göra en helhetsbelysning med uppgift att analysera problemet med dagens alkoholpolitik kopplat till de kriminella nätverken i syfte att finna en lösning som ger reella resultat. Detta bör ges regeringen till känna.
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