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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1397 av Lars Mejern Larsson (S) Lokala mediers förmåga att leverera demokratiska förutsättningar

Lars Mejern Larsson har frågat mig vad jag avser att göra konkret för att påskynda vidtagandet av praktiska politiska åtgärder som säkrar de lokala mediernas förmåga att fortsatt leverera demokratiska förutsättningar. 

Flera åtgärder har vidtagits under det senaste året för att värna allmänhetens tillgång till god journalistik i framtiden, oavsett bostadsort. Den 1 juli 2015 och 1 januari 2016 trädde förändringar i presstödet i kraft i syfte att anpassa stödet till de förändrade tekniska och ekonomiska förutsättningar som dagspressen står inför respektive skapa större incitament för dagstidningar med driftsstöd att öka sina läsarintäkter och främja utvecklingen av affärsmodeller. 

Från och med den 2 juni 2016 går det dessutom att söka utvecklingsstöd till tryckta allmänna nyhetstidningar. Syftet med stödet är att ge tryckta allmänna nyhetstidningar förutsättningar att långsiktigt utveckla elektroniska publiceringstjänster med redaktionellt innehåll av hög kvalitet. Det övergripande målet med utvecklingsstödet är att främja mediemångfald och demokratisk debatt. Regeringen avser även att ta ytterligare steg i avskaffandet av reklamskatten för dagspressen.

På längre sikt behövs mer genomgripande förändringar och regeringen har därför tillsatt Medieutredningen med uppdrag att lämna förslag till nya mediepolitiska verktyg. Utredningens förslag till nya mediepolitiska verktyg ska redovisas senast den 31 oktober 2016. 


Stockholm den 29 juni 2016


Alice Bah Kuhnke
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