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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för att öka ljussättningen på statliga byggnadsverk och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sveriges vackra natur och våra inbjudande stadsmiljöer lockar hundratusentals besökare varje år. Många av våra utländska besökare reser till Sverige även under den mörka tiden på året och som besökare möts man då många gånger av en mörk stadsbild som är dåligt upplyst. Ljussättning på våra husfasader är generellt sett låg i internationell jämförelse och utländska besökare är många gånger vana vid en stadsmiljö som präglas mer av upplysta husfasader, konstverk och broar. Genom att öka belysningen på husfasader och vackra statliga byggnadsverk bidrar vi till en vackrare stadsmiljö och vi skapar också mer rymd i stadsrummet. Samtidigt skapar mer belysning en tryggare utomhusmiljö för alla, svenska medborgare som utländska besökare.
Fler belysta miljöer uppmuntrar fler att ta del av våra vackra stadsmiljöer även när mörkret tar vid, vi sätter också ett större fokus på Sveriges vackra arkitektur genom att belysa våra husfasader i större utsträckning än vad som görs idag. Vi vet också att en annan sorts stadsbild visar sig när det är mörkt, med rätt effektbelysning kan vi skapa intressanta miljöer som inbjuder till stadsvandringar även under den mörka tiden på året. Har vi redskap vi kan använda oss av för att göra Sverige till ett mer attraktivt land när det kommer till sevärdheter och ur ett trygghetsperspektiv så är det en god idé att genomföra dessa åtgärder.
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