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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om hyresuttag på gemensamhetsutrymmen i särskilda boenden.>>
Motivering

LSS, lag om stöd och service, har inneburit att många personer med funktionshinder har fått en bättre tillvaro. Ansvaret för stödet till funktionshindrade ligger på kommunerna, som enligt LSS ska tillgodose den funktionshindrades behov.

I samband med kommunsektorns försämrade ekonomi har kommunerna på olika sätt sökt efter vägar att minska sina kostnader. Ett sådant sätt är att man numera tar ut hyreskostnader för gemensamma utrymmen på boendena. Som ett faktiskt resultat härav minskas den enskildes förbehållsbelopp och den boende får sämre ekonomi än vad som avsetts. I förarbetena till LSS-lagstiftningen framgår tydligt att gemensamma utrymmen inte ska belasta den boende. Flera överklaganden av kommunernas avgiftsuttag för gemensamma utrymmen på särskilda boenden har gjorts och behandlats i rättsinstanser. Märkligt nog har dessa instanser gett kommunerna rätt att ta ut hyresavgifter även på gemensamhetsutrymmen på särskilda boenden.

Den tillsatta LSS-utredningen bör ges i uppdrag att beakta den praxis som nu utvecklats hos svenska kommuner att tvärtemot lagstiftningens intentioner debitera hyra för gemensamhetsutrymmen på särskilda boenden. Utredningen bör presentera förslag som fastställer att gemensamhetsutrymmen på särskilda boenden inte ska belasta den boendes ekonomi.
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