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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om barn- och fritidsomsorg för alla på obekväm arbetstid.>>
Motivering

Idag arbetar många inom yrkesområden som kräver närvaro på obekväm arbetstid. Många människor i arbetslivet kan inte välja bort obekväma arbetstider. Det i sin tur leder till att barnen behöver någon som finns hos dem på dessa tider eller att man löser det genom barn- och fritidsomsorg.

Våra förskolor och fritidshem har vanligtvis ett öppethållande på 12 timmar. Men det finns även omsorg som har öppet ännu mindre tid och där föräldrar tvingas hämta sina barn för att omsorgen stänger en viss tid, inte för att de har arbetat klart. När det gäller kvällar, nätter och helger är det inte många kommuner som erbjuder alternativ. Föräldrar är hänvisade till att lösa situationen med barnvakt, familj eller vänner. Det förutsätter en bra ekonomi och ett mycket generöst socialt nätverk.

Att föräldrar kan arbeta innebär en ekonomisk vinst för hela samhället och detta bör bejakas. Föräldrar ska inte behöva tacka nej till arbete för att det inte finns omsorg på den tid som de behöver. Alla kommuner måste erbjuda barnomsorg på obekväm arbetstid när det finns behov av det. Kommunerna behöver undersöka behovet av omsorg då man sällan efterfrågar något som inte finns. Vi kan se att där omsorg finns så utnyttjas den också.

Även kvinnors attraktivitet på arbetsmarknaden påverkas i negativ riktning. Arbetsgivare väljer hellre att anställa män eftersom kvinnor fortfarande oftast tar ett större ansvar för barnen.

Det är med andra ord också en viktig jämställdhetsaspekt.

För att komma till rätta med problematiken är det enda alternativet för en modern barnomsorg att anpassa sig efter de behov som finns idag. Det innebär att barnomsorg måste finnas på obekväm arbetstid.
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