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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:760 av Fredrik Lundh Sammeli (S)
Staplade bidrag
Fredrik Lundh Sammeli har frågat mig vad jag menar med uttrycket att stapla bidrag.
[bookmark: _Hlk136540492]Principen är enkel: det ska alltid löna sig att arbeta. Men enligt nuvarande ordning är det inte alltid så. Ett hushåll kan få olika ekonomiska bidrag och ersättningar varje månad, t.ex. bostadsbidrag, barnbidrag och flerbarnstillägg. I vissa fall kan det medföra att hushållets disponibla inkomst motsvarar, eller överstiger, den disponibla inkomst som hushållet skulle ha haft om de vuxna arbetade heltid.
För att kunna komma till rätta med detta har regeringen den 8 juni 2023 beslutat tilläggsdirektiv till Utredningen om drivkrafter och möjligheter i försörjningsstödet (S 2022:16). Enligt de ursprungliga kommittédirektiven ska utredningen bl.a. kartlägga och analysera den sammantagna nivån av staplade bidrag och ersättningar samt deras effekter på ekonomiska incitament till arbete inom försörjningsstödet samt föreslå åtgärder för att komma tillrätta med problemet. Nu går regeringen vidare och har gett utredaren i uppdrag att även lämna förslag på en modell för ett bidragstak som begränsar den sammantagna nivån på bidrag och ersättningar för hushåll i syfte att öka incitamenten till arbete, oavsett om hushållet får försörjningsstöd eller inte. Syftet är att säkerställa att det ska löna sig bättre att arbeta än att leva på bidrag. Utredaren ges nu möjlighet att lämna förslag även inom socialförsäkringsområdet. Uppdraget ska redovisas senast den 1 december 2024.

Stockholm den 21 juni 2023



Anna Tenje
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