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Lättnader för prospekteringsbolagen
Eric Palmqvist har frågat mig om regeringen avser att verka för lättnader i regelverket som rör prospekteringsföretag, i syfte att tillfälligt förlänga alla gällande undersökningstillstånd och göra detta utan krav på att bolagen bedriver aktivt undersökningsarbete under pågående coronakris. 
Det är ett mycket besvärligt läge som Sverige befinner sig i på grund av conronaviruset och vi vet att det är många företag som nu drabbas hårt. 
Svensk gruv- och mineralnäring har stor betydelse för Sverige som land, både i det regionala och lokala perspektivet men även utanför Sveriges gränser. Det handlar om råvaruförsörjning, arbetstillfällen, välfärd och utveckling av ny teknik för en grön omställning. 
Det är riktigt att prospekteringsbolagen har ett besvärligt läge, givet att det är svårt att se framtiden an just nu och därför svårt att få tillgång till riskkapital.   
Ett undersökningstillstånd enligt minerallagen gäller i tre år från dagen för beslutet. På ansökan av tillståndshavaren ska undersökningstillståndets giltighetstid förlängas med sammanlagt högst tre år, om ändamålsenlig undersökning har utförts inom området. Detsamma gäller om tillståndshavaren har godtagbara skäl till att undersökning inte har skett och dessutom gör sannolikt att området kommer att undersökas under den tid som ansökningen avser.
Stockholm den 14 april 2020

Ibrahim Baylan
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