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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om upprustning av Tvärleden.>>
Motivering

Behovet av upprustning och underhåll av det svenska vägnätet är gigantiskt efter många år av underbudgeterade planer och löften. Det gäller särskilt Tvärleden som inte har sett en satsad krona till investeringar sedan 70-talet. Flera av orterna längs med vägen har tillverkningsindustrier med god utvecklingspotential. Bland de större företag som bör nämnas i sammanhanget är Volvo i Olofström, Nibe i Markaryd och Brio i Osby. Det som befaras begränsa företagens utveckling är avsaknaden av bra framkomliga transportleder för den tunga lastbilstrafiken och farbara vägar för arbetspendling.

Tvärleden sträcker sig från västra Blekinge, genom norra Skåne, södra Småland och in i södra Halland. Den går i öst-västlig riktning i vilken det saknas alternativa transportmöjligheter. Att vägen dessutom korsar flera länsgränser innebär att varje län gör egna separata prioriteringar och planer för när de olika delsträckorna ska komma att beaktas för åtgärder.

Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av insatser för att genom samverkan med regionerna, kommunerna och privata intressenter få till en total sammanhängande upprustning av Tvärleden inom en snar framtid.

	<Stockholm den 28 september 2007
	

	Karin Nilsson (c)
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