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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1638 av Tobias Andersson (SD)
Indragna sociala rättigheter
Tobias Andersson har frågat mig om jag och regeringen avser att vidta några åtgärder för att se över förutsättningarna för indragna sociala rättigheter för familjer inblandade i kriminalitet.
För att lyckas trycka tillbaka våld och annan kriminalitet är det avgörande att förhindra att barn och unga dras in i kriminella gäng. Det brottsförebyggande arbetet måste intensifieras och de sociala insatserna stärkas. Segregationen ska brytas. Vi ska inte ha parallellsamhällen i Sverige. Lever man i Sverige ska man vara en del av det svenska samhället med samma rättigheter och skyldigheter som alla andra. 
Stöd till föräldrar är en viktig del i det brottsförebyggande arbetet och flera åtgärder har därför vidtagits i detta avseende. Bland annat har Myndigheten för familjerätt och föräldraskapsstöd på regeringens uppdrag tagit fram en handlingsplan för brottsförebyggande föräldraskapsstöd. Vidare har en utredare nyligen fått i uppdrag att utreda om det bör införas en möjlighet för socialnämnden att besluta om vissa insatser till vårdnadshavare utan deras samtycke. En utredare har även fått i uppdrag att föreslå hur krav på deltagande i heltidsaktiviteter, en s.k. aktivitetsplikt, kan införas i socialtjänstlagen. Därutöver avser regeringen att tillsätta en utredning som ska göra en översyn av det ekonomiska biståndet och som bland annat ska se över frågan om ökade drivkrafter till arbete. 
Stockholm den 1 juni 2022



Lena Hallengren
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