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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:269 av Markus Wiechel (SD)
Proportionella bötesbelopp
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att möjliggöra bötesbelopp som i större utsträckning än i dag står i proportion till den skada som en dömd brottsling har orsakat, eller på annat sätt verka för att de som har drabbats av en gärning ska kunna kompenseras.
Det är självfallet viktigt att den som begår brott får ett adekvat straff, liksom att brottsoffer kompenseras på ett rimligt sätt. Brott ska inte löna sig. En brottslig gärning kan, beroende på brottets straffskala, föranleda en straffrättslig påföljd i form av böter, vilka tillfaller staten. Brottet kan även ge upphov till skadeståndsskyldighet, varvid rätten till skadestånd tillkommer den skadelidande. 
Genom att ange en straffskala har lagstiftaren angett hur allvarlig en viss brottstyp anses vara. Ett straff ska bestämmas inom ramen för straffskalan efter brottets straffvärde. Ett allvarligare brott ska bestraffas strängare än ett mindre allvarligt brott, och lika allvarliga brott ska bestraffas lika strängt. 
För vissa mindre allvarliga brott beslutar riksåklagaren om föreskrifter om ordningsbot. Detta gäller bland annat i fråga om brott som avser hastighetsöverträdelse. I de fall det är aktuellt att bestämma påföljden till penningböter tas det mycket sällan hänsyn till de särskilda omständigheterna vid det enskilda brottet. En sådan ordning är såväl rimlig som nödvändig, inte minst av processekonomiska skäl. 
Vid sidan av en straffrättslig påföljd, kan som nämnts den som har orsakat en skada vara skyldig att ersätta den skadelidande genom ett skadestånd. En förutsättning för att sådan skadeståndsskyldighet över huvud taget ska aktualiseras vid lagföringen av ett brott är att den skadelidande begär skadestånd. Utgångspunkten är att ett skadestånd enligt skadeståndslagen ska kompensera den skadelidande för hela den skada som han eller hon har drabbats av till följd av brottet, men beroende på omständigheterna finns det vissa möjligheter att jämka ett sådant skadestånd. 
Mot denna bakgrund ser jag för närvarande inte behov av att vidta någon åtgärd.
Stockholm den 27 februari 2019


Morgan Johansson
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