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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att växten parkslide bör föras upp på förteckningen över invasiva främmande arter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Parkslide, dess släkting jätteslide och hybriden hybridslide är alla seglivade växter med mycket stor spridningskraft. De kan snabbt ta över stora områden och tränga ut andra arter.
Parksliden är en storväxt och flerårig ört med ett bambuliknande växtsätt. Den kan bli 50–250 cm hög. Stjälken är grov och ihålig och något förvedad. Den är ljust grön eller rödbrun, ofta med rödaktiga fläckar och växer upprätt med riklig grenighet.
Bladen är brett äggrunda, 5–15 cm. De är kala på både över- och undersida och läderartade med tydlig spets och rak bas. Parksliden blommar i september–oktober, vanligtvis med vita, ibland rosa, blommor, som växer i glesa, greniga klasar från bladvecken.
Parksliden kan förväxlas med jätteslide. Den senare har samma växtsätt men är betydligt mer storväxt, med grövre stjälk och större blad som är mer hjärtformade. Jättesliden är också invasiv. Dessutom finns det hybrider av park- och jättesliden: hybridslide.
Idag finns det inte någon lagstiftning som förbjuder parkslide, därför finns det inte heller skyldighet för någon att ta bort eller bekämpa den. All bekämpning bygger på frivillighet och det gäller alla, till exempel kommuner och privata markägare.
Man kan bekämpa parkslide på egen mark, men om man vill ta bort parkslide på någon annans mark, till exempel kommunens eller grannens, måste man ha markägarens tillstånd.
Parkslide ingår inte i EU-lagstiftningen som handlar om invasiva främmande arter (EU-förordning nr 1143/2014, vilket innebär att det idag inte finns några förbud för parkslide. Det är tillåtet att odla och plantera parkslide, men Naturvårdsverket rekommenderar att man inte gör det eftersom den skapar problem i naturen.
Parksliden är föreslagen att vara med på den nationella förteckningen över invasiva främmande arter. Om regeringen beslutar att parkslide ska vara med på förteckningen kommer arten omfattas av olika förbud.
Då parksliden och dess släktingar förorsakar stor skada i naturen bör regeringen skynda på processen med att ta upp parkslide på den nationella förteckningen över invasiva arter.
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