
2011/12 
mnr: MJ249
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S2071
Motion till riksdagen
2011/12:MJ249
av Isak From och Katarina Köhler (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Utvärdering av djurskyddstillsynen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utvärdering av djurskyddstillsynen.>>
Motivering

Under förra mandatperioden lade regeringen ned Djurskyddsmyndigheten och överförde djurskyddstillsynen från kommunerna till länsstyrelserna. Syftet med detta var att få en likformig tillsyn över hela landet och att minska byråkratin.

Länsstyrelserna har inte fått tillräckligt med pengar för att kunna utöva tillsynen. Det fysiska avståndet mellan myndigheten och lantbruket har ökat i det allra flesta fall, samtidigt som de arbetsrelaterade kontakterna har minskat. Därför krävs det idag mer tid och resurser för att utföra kontrollerna. I brist på resurser har spontana, oanmälda besök blivit svårare att genomföra och den lokala kännedomen om förhållandena i olika djurbestånd riskerar att försvinna.

Som resultat kan vi se att flera fall av grov vanvård av djur har avslöjats, vilket drabbar både djur och lantbruk. Byråkratin har inte heller minskat, då lantbruket har fått två tillsynsmyndigheter: staten har tillsynen enligt djurskyddslagen och kommunerna enligt miljöbalken. Det innebär ett resursslöseri eftersom en miljöinspektör som besöker ett lantbruk kan utföra bägge kontrollerna.

En ordentlig utvärdering av hur djurskyddet fungerar och vilka brister som finns bör göras så snart som möjligt.
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