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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att karensavdraget bör ses över för att minska orättvisan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Karensavdraget har blivit en klasslagstiftning som slår hårdast mot de som varje dag går till arbetet för att få samhället att fungera. Under coronapandemin uppgav nio av tio LO-medlemmar att de inte kunde arbeta hemifrån. Samtidigt är det möjligt för många inom tjänstemannayrken att arbeta hemifrån vid lättare sjukdom.
Att gå till jobbet sjuk kan leda till att sjukdomstillståndet förvärras och att kollegor eller andra personer som man kommer i kontakt med smittas. LO har redovisat siffror som visar på att fyra av tio kvinnor i arbetaryrken uppger att de inte har råd att vara sjuka. Idag tvingas människor alltså att välja mellan att riskera sin privatekonomi, till följd av det avbräck som karensavdraget innebär, eller att riskera sin framtida hälsa, vilket också riskerar att leda till samhällsekonomiska konsekvenser på sikt. 
För de som har lägst inkomst och som är mest beroende av varje krona kan det få stora ekonomiska konsekvenser att förlora en dagsinkomst. Karensavdraget skapar en ojämlikhet i samhället där de som har råd att stå utan lön under sjukdomsperioden inte påverkas i samma utsträckning.
Sverige är idag det enda nordiska landet med karensavdrag. Vi bör sträva efter att följa våra grannländers exempel och införa ett system som garanterar alla ersättning från den första sjukdagen. Det finns ingen anledning till att vi i Sverige, till skillnad från våra grannländer, ska misstänkliggöra anställda för att fuska och därmed på förhand straffa alla med en inkomstlös dag vid sjukdom. Att en gång för alla avskaffa orättvisan i karensavdraget skulle gynna såväl arbetare som samhällsekonomin och folkhälsan. 
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