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Svaret är avsett att lämnas senast den 3 december 2014.

Svar på fråga 2014/15:67 av Birgitta Ohlsson (FP) Stöd till kvinnorättsaktivisters kamp för fri abort i EU

Birgitta Ohlsson har frågat utrikesminstern vilka initiativ hon avser att ta inom ramen för EU för att stödja kvinnorättsorganisationer som arbetar för fri abort som en rättighet. Frågan har överlämnats till mig att besvara.

Först och främst vill jag framhålla att stärkandet av kvinnors och flickors åtnjutande av mänskliga rättigheter är grundläggande i regeringens tydligt feministiska utrikespolitik. En central rättighet är den att själv bestämma över sin kropp, sexualitet och sitt barnafödande. Jag delar den grundsyn som Birgitta Ohlsson ger uttryck för i sin fråga till stöd för kvinnorättsaktivisters kamp för fri abort i EU, en fråga som Birgitta Ohlsson har varit föredömligt aktiv i.

Regeringen kommer att hålla en hög profil i frågor om sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter, i såväl EU som på global nivå. Sverige har inte minst drivit på för att EU i olika rådsslutsatser ska ha en samsyn till stöd för sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter (SRHR) som inkluderar stärkt aborträtt.

Regeringens tydliga position och civilsamhällets organisationers arbete i frågor om SRHR och kvinnors och flickors egenmakt stärker frågornas legitimitet.

Slutligen vill jag framhålla att Sverige är en tydlig röst till stöd för kvinnorättsorganisationer och civilsamhällets övriga aktörer. Jag kommer att fortsätta ta upp denna fråga såväl i mina bilaterala kontakter med andra länder och organisationer som i vårt multilaterala arbete. 

Stockholm den 3 december 2014


Åsa Regnér
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