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Bedömning av väpnade rån som grovt brott



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att alla väpnade rån bör klassas som grova.>>
Motivering

De väpnade rånen har ökat under senare år och betydligt fler vapen finns ute i samhället i dag än tidigare. Idag klassas ett väpnat rån med skarpladdat vapen som grovt. För den som utsätts för rånet är det omöjligt att avgöra om ett vapen är laddat eller inte. Det är även svårt att avgöra om det är en attrapp eller ett riktigt vapen.
Även vid användandet av andra vapen än skjutvapen skall brottet kunna klassas som grovt. Inom handeln i Sverige dödas idag fler personer vid rån med kniv än med skjutvapen. Som rånoffer är det för den enskilde omöjligt att avgöra om ett vapen är laddat eller inte. Situationen är lika traumatisk för den som utsätts för ett rån vare sig brottslingen använder ett skarpladdat vapen eller en kniv – ett oladdat vapen eller en attrapp.

Väpnade rån är en brottstyp som eskalerat under de senaste åren och påverkar många människor i deras vardag och arbete. Ofta blir det svårt för åklagaren att bevisa att brottet varit grovt, på grund av bevisbördan för vad brottslingen visste om sitt tillhygge eller vapen. För den drabbade framstår hotet dock som mycket skrämmande, och de kvarstående psykiska skadorna hos offret på grund av upplevelsen torde inte bli mindre. Offrets upplevelse av rånet är och måste vara mycket viktigare än brottslingens kännedom om vapnet.

Människor som arbetar i en affär, bank, bensinstation eller liknande har också rätt till en trygg arbetsplats.
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