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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3244 av Pia Steensland (KD)
En rimlig tidplan och arbetsmiljö fram till läkarlegitimation
Pia Steensland har frågat ministern för högre utbildning och forskning om vilka åtgärder Matilda Ernkrans och regeringen kommer att vidta utöver insatser inom Nationella vårdkomptensrådet, för att säkerställa att underläkare ges möjlighet att genomföra alla nödvändiga moment och därmed slutföra sin utbildning och få sin läkarlegitimation inom en rimlig tid och då under trygga arbetsmiljöformer. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
En god arbetsmiljö inom hälso- och sjukvården utgör en central del i att säkra kompetensförsörjningen både på lång och kort sikt. 
Det är regionernas ansvar att tillhandahålla allmän-, bas- och specialiseringstjänstgöringsplatser (AT, BT och ST). Regeringen har tecknat en överenskommelse med Sveriges Kommuner och Regioner om en god och nära vård 2021 som omfattar totalt ca 6,8 miljarder kronor. Ett av insatsområdena inom överenskommelsen handlar om att antalet AT-tjänster ska öka och att regionerna ska förstärka det strategiska arbetet med prognoser och dimensionering av läkarnas AT och ST för att säkerställa att den långsiktiga tillgången till läkare ska öka och motsvara befolkningens behov. De regioner som har färre AT-tjänster i förhållande till antalet invånare ska ta ett större ansvar än i dag. Regionerna ska senast den 15 augusti 2021 redovisa planering av antalet AT-tjänster för 2022–2024. För att ta del av medlen inom ramen för överenskommelsen ska regioner och kommuner även genomföra insatser som syftar till att utveckla förutsättningarna på arbetsplatsen som exempelvis att stödja hälsofrämjande och hållbar arbetsmiljö och stärka förutsättningar för ledarskapet. 
Under 2016 tog regeringen initiativ till en översyn av läkarnas ST och det har resulterat i en moderniserad specialistutbildning för läkare. Kravet på AT för legitimation tas bort och läkarnas ST kommer att inledas med en BT under minst sex månader. Utbildningen till läkarexamen förlängs och motsvarar sex års heltidsstudier. Läkarexamen kommer i sig att ligga till grund för läkarlegitimation. Lagändringarna om en ny bastjänstgöring skulle ha trätt i kraft den 1 juli 2020 men på grund av covid-19, som kraftigt har belastat hälso- och sjukvården, flyttades införandet fram. Nytt datum för ikraftträdande är den 1 juli 2021. Förändringen av läkarutbildningen leder till ett sammanhållet utbildningssystem för läkare och vägen från student till specialist blir rakare och i och med det kortare. BT ska kunna erbjudas på många vårdnivåer och vid fler vårdinrättningar, än de som idag har möjlighet att erbjuda AT-tjänster. Det syftar till att motverka flaskhalsar så att det inte uppstår en brist på BT-tjänster i förhållande till samhällets behov av specialistkompetenta läkare. 

Stockholm den 23 juni 2021



Lena Hallengren
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