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Bakgrund
Resolutionen handlar om den rådgivande kommittén ERAC (European Research Area Committee). Kommittén ger rådet, kommissionen och medlemsstaterna strategisk vägledning i forsknings- och innovationsfrågor av betydelse för det Europeiska forskningsområdet (ERA).

ERAC fick sitt nuvarande mandat i en resolution antagen vid KKR i maj 2010. I resolutionen angavs att mandatet skulle ses över i slutet av 2012.
ERAC har gjort en översyn av mandatet som presenterades i april 2013.
Rättslig grund och beslutsförfarande
Art 179 om Europeiska forskningsområdet. Beslutas genom enhällighet.
Svensk ståndpunkt
Regeringen har ifrågasatt värdet av att byta namn på kommittén. Redan i det befintliga mandatet finns angivet att ERAC ska ge strategisk vägledning både vad gäller forsknings- och innovationsfrågor som är av betydelse för ERA. Denna ståndpunkt har även inneburit att regeringen ansett det onödigt att ändra i mandatet.

Regeringen välkomnar att rådet betonar vikten av att ERAC och de ERA-relaterade grupperna samordnar och koordinerar sitt arbete ytterligare.

Slutligen är det enligt regeringen välkommet att det kommer göras en översyn av de ERA-relaterade gruppernas mandat och rutiner.

Regeringen anser att SE kan godkänna resolutionen.
Europaparlamentets inställning
Ej tillämpligt.
Förslaget
I resolutionen anges att ERAC ska ändra namnet till ”European Research Area and Innovation Committee) för att stärka sin roll vad gäller forskningsbaserad innovation. Akronymen ERAC ändras dock inte.

Vidare framhålls att ERAC:s övergripande ansvar för ERA innebär att kommittén behöver samarbeta bättre med de andra ERA-relaterade grupperna (förklaras under Övrigt) som arbetar med specifika frågor som gäller ERA.

Resolutionen påpekar att mandaten för de ERA-relaterade grupperna bör ses över i slutet av 2014.

Slutligen innehåller resolutionen beslut om ett nytt mandat som innebär att namnet på kommittén ändras.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Ej tillämpligt.
Ekonomiska konsekvenser
Ej tillämpligt.
Övrigt
Det finns ett antal s.k. ERA-relaterade grupper som arbetar med olika delfrågor av betydelse för utvecklingen av ERA. Grupperna finns presenterade i annex II i resolutionen. Grupperna är de följande:

GPC: Gemensamma forskningsprogram.
SFIC: Internationellt forskningssamarbete med tredje land.
SGHRM: Mobilitet och humankapital
ESFRI: Forskningens infrastruktur.
KT: Kunskapsöverföring
Helsinki Group: Jämställdhet
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