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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten till en differentierad ölskatt utan att de samlade skatteintäkterna från alkoholskatten minskar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Antalet småbryggerier i Sverige har sett en imponerande tillväxt de senaste åren. Trots denna tillväxt representerar svenska hantverksbryggerier endast 1,5 procent av den totala ölförsäljningen på Systembolaget. Majoriteten av marknaden domineras av de större bryggerierna.
Denna obalans i marknadsandelar kan tillskrivas den snedvridna konkurrensen på ölmarknaden. Den globala och nationella ölmarknaden präglas av stordrifts- och samordningsfördelar. Dessa fördelar gynnar större bryggerier, vilket ger dem en kostnadsfördel och skapar hinder för mindre aktörer att komma in och växa på marknaden. Resultatet är att många nystartade småbryggerier förblir små och kämpar med lönsamheten, särskilt när råvarupriser och elpriser stiger.
Det är viktigt att understryka att småbryggerier inte bara bidrar med unika smaker till den svenska ölkulturen, utan också till jobb och tillväxt i hela landet. Många av dessa bryggerier ligger i landsbygdsområden och på små orter, vilket skapar jobb och stöder lokal ekonomisk tillväxt.
Ur ett folkhälsoperspektiv kan hantverksöl, som ofta konsumeras i mindre mängder och mer för smakens skull, bidra till en sundare alkoholkultur i Sverige. Genom att stödja småbryggerier kan vi också främja en mer ansvarsfull alkoholkonsumtion.
Många EU-länder har redan tagit steg för att stödja sina småbryggerier genom att sänka skatten på deras produkter i enlighet med artikel 4 i EU:s direktiv 92/83/EEC. Genom att inte tillämpa denna artikel går Sverige miste om möjligheten att utjämna konkurrensvillkoren och stödja våra inhemska hantverksbryggerier. Denna brist på stöd kan leda till att småbryggerier inte kan konkurrera på lika villkor, vilket i sin tur kan begränsa konsumenternas valmöjligheter och minska den kulturella och ekonomiska mångfalden inom ölindustrin.
Regeringen bör överväga en differentierad ölskatt i enlighet med artikel 4 i EU:s direktiv 92/83/EEC. Denna skatt bör införas på ett för staten kostnadsneutralt sätt. Genom att göra detta kan vi skapa bättre förutsättningar för småbryggerier över hela landet och säkerställa att hela Sverige kan växa.


	Joakim Järrebring (S)
	Petter Löberg (S)




2
2
image1.emf

