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Icke lagstiftande verksamhet

JORDBRUK

4. Rapport från kommissionen till Europaparlamentet och rådet om genomförandet av bestämmelserna om producentorganisationer, driftsfonder och verksamhetsprogram inom sektorn för frukt och grönsaker sedan 2007 års reform
· Diskussion

Dokumentbeteckning
Rapport om ordningen för frukt och grönsaker KOM(2014)112 final


Rättslig grund


Bakgrund
Den 4 mars publicerade kommissionen en rapport till Europaparlamentet och rådet som innehåller en utvärdering av stödet till producentorganisationer för frukt och grönsaker i EU. Rapporten presenterades på Jordbruk- och fiskerådet i mars. Stödet till producentorganisationer syftar bland annat till att förbättra konkurrenskraften, förbättra produktkvaliteten, främja miljöinsatser. Sverige är ett av de medlemsländer som har högre anslutningsgrad till producentorganisationer (58 procent) än EU:s genomsnitt (43 procent). Kommissionen identifierar en rad brister i systemet och förordar därför en kommande översyn av regelverket. Enligt utvärderingen innebär det komplicerade regelverket brister i rättssäkerheten, att krishanteringsinstrument och stöd till rådgivning utnyttjas i mycket liten utsträckning samt att det föreligger en fortsatt låg organisationsgrad.




Förslag till svensk ståndpunkt
Regeringen noterar kommissionens rapport. Regeringen delar dock inte kommissionens syn att det utgör ett problem att krishanteringsinstrumenten utnyttjats i så liten grad, utan ser det som positivt att producentorganisationerna snarare valt att använda medlen för att förebygga kriser genom produktionsplanering och andra konkurrenskraftsfrämjande åtgärder.

EU-nämnden och MJU
Frågan om kommissionens utvärdering av stödet till producentorganisationer för frukt och grönsaker var tidigare föremål för samråd med EU-nämnden i samband med Jordbruks- och fiskerådet i mars.
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