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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1616 av Joar Forssell (L) Regionernas bistånd till Ukraina och fråga 2021/22:1617 av Joar Forssell (L) Regionernas bistånd till Ukraina
Joar Forssell har frågat mig om kostnader för vården av patienter från Ukraina som lider av allvarlig sjukdom och livshotande tillstånd kommer att rapporteras som svenskt bistånd i enlighet med OECD-DAC:s kriterier. Joar Forsell har även frågat mig om värdet av regionernas materiella bistånd till Ukraina kommer att rapporteras som svenskt bistånd i enlighet med OECD-DAC:s kriterier. Jag besvarar frågorna samlat. 
Jag vill först framhålla att det är viktigt att hela samhället ställer upp och stöttar krigets offer när vi nu ser ett stort lidande i Ukraina till följd av Rysslands aggression. Regionernas bidrag är här av stor vikt, som komplement till de insatser Sverige gör genom att rikta bistånd, ta emot flyktingar, bidra med militärt stöd och även donation av sjukvårdsmateriel och läkemedel via våra myndigheter.
Regeringen har, genom uppdrag till Socialstyrelsen och Folkhälsomyndigheten, beslutat att upp till 250 miljoner kronor av biståndet ska kunna användas för att finansiera donation av sjukvårdsmateriel och läkemedel via myndigheterna. Socialstyrelsen och Folkhälsomyndighetens uppdrag är begränsat till donationer från myndighetens statliga lager. Eventuella donationer som genomförs avseende regionernas materiel avräknas inte biståndsramen.
Därtill kan, i enlighet med OECD-DAC:s direktiv, kostnader för grundläggande sjukvård och psykosocialt stöd till flyktingar och skyddsbehövande räknas som bistånd. Ersättning till regionerna för dessa kostnader belastar biståndsramen i enlighet med den beräkningsmodell som regeringen tillämpar. 
Stockholm den 1 juni 2022

Matilda Ernkrans
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