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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om värdet av att användningen av EU-flaggan stimuleras.

Motivering
För att stimulera användningen av svenska flaggan finns Rikskommittén Sveriges Nationaldag. Det är en stiftelse som årligen delar ut flaggor och fanor till enskilda och föreningar. En regionalt förankrad, väl etablerad och väl fungerande organisation hanterar detta.

Sverige är en del av Europeiska unionen, efter att folket så bestämt i en folkomröstning. Medlemskapet är ingen tillfällighet utan grundar sig i en övertygelse om att fördjupat samråd och samarbete mellan Europas länder gynnar en fredlig utveckling av allt bättre livsbetingelser för alltfler. Vi har anledning att känna oss stolta att vara med i denna gemenskap, som numera är en del av vår nationella identitet.

Många ser ett värde att med svenska flaggan markera samhörighet med Sverige. På samma sätt ser vi och många med oss ett värde i att med EU-flaggan markera samhörighet med övriga Europa. De lokala kommittéerna och ombuden har av och till fått förfrågningar om det inte också vore möjligt att få hjälp av Rikskommittén att skaffa EU-flaggan. Föreningens stadgar och ekonomi har hittills inte tillåtit detta.

Enligt företrädare för Rikskommittén Sveriges Nationaldag finns inga organisa​toriska eller administrativa hinder eller svårigheter mot att Rikskommittén skulle kunna ta ansvar för motsvarande utdelning av EU-flaggan. Vi ser det som angeläget att regeringen på lämpligt sätt initierar en utökning av stiftelsens uppdrag och möjligheter för utdelning också av EU-flaggan.
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