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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:479 av Mikael Oscarsson (KD) Kostnader för ARCHER

Mikael Oscarsson har frågat mig hur mycket dyrare projektet riskerar att bli om de 24 norska pjäserna inte kan säljas till ett annat land. Mikael Oscarsson har vidare frågat om det finns klausuler i avtalet med Norge som stipulerar att Norge får stå för hela sin kostnad vid ett eventuellt brutet avtal, om inte, kompenserar Norge Sverige för den avbrutna affären i någon utsträckning?

Det finns avtalsmässiga regleringar för ansvar och skyldigheter i händelse av att en part väljer att avbryta samarbetet. Det tekniska underavtal som reglerar Sveriges och Norges gemensamma anskaffning av Archer omfattas, liksom kontraktsvärdet, än så länge alltjämt av sekretess och jag kan således inte gå in på de exakta avtalsvillkoren i nuläget. 

Förhandlingar mellan Sverige, Norge och leverantören pågår för att lösa den uppkomna situationen, varvid de ingångna avtalen naturligtvis utgör en bas. 

Förhandlingarna med Norge och de exakta ekonomiska nivåerna kommer att behöva formaliseras genom omförhandling av relevanta avtal som löser ut Norge ur samarbetet och möjliggör att Sverige går vidare på egen hand. Detta kräver i sin tur ett bemyndigande från riksdagen. 



Stockholm den 13 maj 2015


Peter Hultqvist
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