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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stödet till svensk idrott ska vara fortsatt starkt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den svenska idrottsrörelsen spelar en viktig roll i samhället, med över 3 miljoner medlemmar, 20 000 föreningar och 800 000 ideella ledare. Den bidrar till förbättrad folkhälsa, sociala möten och glädje och ger barn och ungdomar en meningsfull fritid. Genom historien har idrottsrörelsen haft starkt stöd från kommuner som investerat i och drivit idrottsanläggningar, vilket gynnat både idrotten och samhället.
Coronapandemin minskade deltagandet bland barn och unga i föreningsidrott, och även om siffrorna nu förbättras är många idrotter fortfarande påverkade. Ökat stillasittande och hälsoklyftor är stora utmaningar, och idrottsrörelsen har en central roll för folkhälsan. Det statliga stödet är avgörande för att föreningar ska kunna erbjuda tillgänglig verksamhet.
Ideellt engagemang är en viktig del av vårt demokratiska samhälle, och ett långsiktigt stöd till idrottsrörelsen är nödvändigt för att bevara den starka föreningsverksamheten i landet. En självständig idrottsrörelse är grundläggande för att skapa samhällsvärden.
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