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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om civilsamhällets betydelse för att förebygga våldsbejakande extremism och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om civilsamhällets betydelse för integration och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om volontärarbetarnas betydelse för samhället och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att minska den administrativa bördan för ideella föreningar och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det civila samhället och ideella organisationer är viktiga delar i byggandet av det goda gemensamma samhället.  Det civila samhället bidrar redan idag aktivt till välfärden. När socialkontoren är stängda på kvällar, helger och nätter, finns kyrkor, samfund och ideella föreningar till stöd för människor i utsatthet. Utmaningen är att på ett mer systematiskt sätt fördjupa och förbättra samarbetet mellan skola, sjukvård, socialtjänst, äldreomsorg, kultur och det civila samhället. Detta kräver tydliga politiska signaler. 
Samhället är större än staten. Den tillit mellan människor och den tillförsikt om framtiden som är typisk för vårt land hämtar mycket av sin kraft ifrån ett av världens starkaste civilsamhällen. Nya Moderaternas utgångspunkt är alltid människan och dess kraft att växa och skapa sina egna sammanhang. Därför vill vi på olika sätt underlätta för det civila samhällets organisationer att bedriva sin verksamhet, att utvecklas och därigenom bidra till välfärd och social sammanhållning. Det civila samhällets självständighet behöver stärkas och värnas. 

Demokrati och extremism
Demokratin får aldrig tas för given. Den måste erövras varje dag där förvaltandet av tidigare generationers kamp för öppenhet, tolerans och frihet är viktigt. Diskussionen om demokrati tenderar ibland att reduceras till att enbart handla om den viktiga frågan avseende ett högt valdeltagande. Men frågan om demokrati är så mycket större och berör viktiga områden som religionsfrihet i en sekulär samhällskontext och att fler medborgare blir delaktiga och engagerar sig mellan valen. Allt färre människor väljer att engagera sig partipolitiskt genom medlemskap i partier. Detta innebär inte att människor generellt har blivit mindre engagerade i samhällsfrågor. Istället ser vi hur människor via intresseorganisationer och ideellt arbete verkar för att förändra och förbättra. Utmaningen för den moderna demokratin är att fånga upp och inkludera människors engagemang i det politiska beslutsfattandet. 

Vi lever i en tid där vissa grupper använder hot och våld för att uppnå politiska mål. I sin mest extrema form finns det de som väljer att vända demokratin ryggen till förmån för politisk och/eller religiös extremism. Andra väljer att verka i det fördolda genom att i sin närmiljö begränsa bland annat kvinnors rätt till jämställdhet och frihet. Våldsbejakande extremism måste, utöver rättsväsendets insatser, mötas med förebyggande åtgärder och en fungerande avhopparverksamhet. Det behövs ett nära samarbete mellan de offentliga, privata och ideella delarna av Sverige. Sverige ska vara ett samhälle fritt från hot, våld och diskriminering. 

Det civila samhället har under lång tid bidragit positivt till samhällsutvecklingen inte minst genom ett framgångsrikt integrationsarbete. Det finns dock fortsatt mycket att göra på området vilket en granskning som Riksrevisionen presenterade i början av 2014 (RiR 2014:3) bekräftade. Rapporten visar att civilsamhällets deltagande fortfarande är begränsat. Riksrevisionen menar att det behöver tas ytterligare åtgärder från både regering och myndigheter för att civilsamhällets bidrag till integrationen ska få önskad effekt. 

Vikten av minskad administrativ börda
Moderaterna anser att det är särskilt viktigt att fortsätta arbetet med att minska den administrativa bördan och fortsatt underlätta för civilsamhällets olika krafter att utföra sitt arbete. Enligt regeringens Kommittédirektiv 2014:40 gavs en utredare i uppdrag att undersöka behovet av ett samlat administrativt stöd till det civila samhällets organisationer. Det har varit ett önskemål från flera organisationer om en sådan funktion, särskilt när det gäller information om juridiska och ekonomiska regelverk.  Uppdraget ska redovisas senast den 29 februari 2016. Moderaterna anser det viktigt att utredarens slutsatser tillvaratas. 
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