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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att den rådande situationen för religiösa minoriteter i Irak behöver uppmärksammas mer när asylärenden hanteras.>>
Motivering

Över fem miljoner människor befinner sig på flykt undan våldet i Irak. Hälften av de som flytt, det vill säga två och en halv miljon människor, har tvingats lämna landet. Majoriteten av dessa befinner sig i grannländer som Syrien och Jordanien. En halv miljon av dessa flyktingar utgörs av kristna irakiska syrianer, kaldéer och assyrier. Det är nästan hälften av Iraks kristna befolkning. Situationen för de kristna irakierna är mycket svår. Ända sen kriget började har de kristna varit särskilt utsatta och kristna är en religiös och etnisk minoritet som saknar fullgott skydd. Kristna utsätts för mord, kidnappningar och våldtäkter och närmare 70 kyrkor har attackerats eller bombats med åtskilliga dödade. Idag ses många kristna som förrädare i sitt eget land.

I samband med valen i Irak i våras tilltog våldet mot de kristna. En uppmärksammad händelse ägde rum i Mosul där 40 kristna dödades och 12 000 kristna tvingades fly. Fortsatta våldsamheter riskerar att leda till att hela kristenheten i Irak, som har anor som går flera tusen år tillbaka i tiden, helt raderas ut.

Av den halv miljon kristna irakier som tvingats lämna sitt land har många tagit sig till Sverige, inte minst till Södertälje och Skärholmen. Många har fått permanent uppehållstillstånd och är numera svenska medborgare. Situationen för Iraks kristna minoritet är därmed också en fråga av betydelse även för Sverige.

Svenska myndigheter har de senaste åren bedömt att säkerhetsläget i Irak förbättrats så pass mycket att det varit säkert för kristna flyktingar att återvända. Många har därför fått avslag på sina asylansökningar och de som inte återvänt frivilligt har tvångsutvisats. Tvångsutvisningarna har fått stark kritik av FN:s flyktingkommissariat UNHCR, som menar att kristna irakier fortfarande har behov av internationellt skydd.

Det senaste årets intensifiering av våldet i Irak mot olika minoriteter borde rimligen leda till att svenska myndigheter omprövar synen på dessa flyktingar. Det behövs större förståelse för religiösa minoriteters situation. Och den rådande situationen för religiösa minoriteter i Irak måste uppmärksammas mer när asylärenden hanteras. Detta bör ges regeringen till känna.
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