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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1027 av Yasmine Posio (V)
Humanitärt bistånd till nordöstra Syrien
[bookmark: _GoBack]Yasmine Posio har frågat vad jag och regeringen gör för att säkerställa att det utökade humanitära biståndet når fram till de behövande i nordöstra Syrien.
Sveriges regering beslutade den 17 oktober 2019, att öka beloppet för Sveriges regionala strategi för Syrienkrisen 2016 - 2020 med 100 miljoner kronor i syfte att möjliggöra ytterligare insatser i nordöstra Syrien.
Höstens turkiska militära offensiv skapade i ett första skede osäkerhet kring i vilken utsträckning Syrienkrisstrategin fortsatt skulle kunna genomföras i nordöstra Syrien. Läget har sedan dess klarnat, och vi vet nu att i stort sett alla genomförande utvecklings- och humanitära biståndsaktörer har återupptagit aktiviteter utanför det område som kommit under turkisk militär kontroll. Detta gäller även våra partnerorganisationer.
Utvecklings- och humanitära biståndsaktörer har förhållandevis goda möjligheter att genomföra sin verksamhet. Denna bild delas av flertalet givare med stöd i området. Vi följer noga situationen och har beredskap för att dessa förutsättningar kan komma ändras, men gör i nuläget bedömningen att strategiuppdraget kan utföras.
Stockholm den 11 mars 2020


Peter Eriksson
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