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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige ska verka för en harmonisering av asylrätten inom EU, i syfte att garantera en rättssäker asylprocess.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av asylsökandes tillgång till hälso- och sjukvård.>
3. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att kommuner som tar emot flyktingar ska premieras med särskild bonus.1>>
<1 Yrkande 3 hänvisat till AU.>
Motivering

Sverige har varit känt i hela världen för sin humana flyktingpolitik, som staten i norr som alltid har stått upp för människovärdet och som toppar listor när det gäller jämlikhet och välfärd.

Vår asyl- och flyktingpolitik bör utgå från alla människors rätt till liv, frihet, personlig säkerhet och social trygghet. Men så är det inte idag, det brister på en rad punkter och därför behövs en del reformer.

Det är svårt för den som flyr från sitt hemland att ens ta sig in i Sverige för att kunna söka asyl. Artikel 14 i allmänna förklaringen om mänskliga rättigheter lyder: Var och en har rätt att i andra länder söka och åtnjuta asyl från förföljelse.

När vi tittar tillbaka de senaste 15 åren i Sverige gör man lätt en obehaglig upptäckt, nämligen den att det finns en tendens att strama åt viseringskraven för människor från ett land där det utbrutit en kris. Det är oerhört cyniskt, och så får det bara inte gå till, asylrätten skall värnas - inte motverkas. Vi måste förbättra mottagningsvillkoren för flyktingarna som vi tar emot.

Sverige måste verka så att asylrätten ses över inom hela EU och kanske minimiregler inrättas i syfte att garantera den asylsökande en rättvis och rättssäker asylprocess.

Dagens oklara och otydliga regler kring asylansökningar som innebär att de flesta väljer att söka till det land som har den mest rättsäkra och rättvisa asylproceduren. På det sättet slipper många länder ansvar för att ta emot flyktingar.

Det är viktigt att när flyktingarna kommer till Sverige de kan slussas till lämplig kommun och i den kommen skall finnas arbete eller praktikplats samt bostad.

De kommuner som tar det största ansvaret för att ta emot flyktingar bör premieras med särskild bonus. Det kan stimulera kommunernas vilja att ta emot flyktingar.

Hur behandlas personer under tiden de söker asyl i Sverige? Vi måste tänka på frågan. Alla människor skall behandlas lika inom den svenska sjukvården.

Asylsökande barn har samma tillgång till hälso- och sjukvård som övriga barn i befolkningen, men asyl- sökande vuxna har bara rätt till vissa utvalda delar av den svenska sjukvården. Det handlar framför allt om mer akut sjukvård. Jag tycker att även de vuxna asylsökande bör få samma möjlighet att nyttja hälso- och sjukvård som den övriga befolkningen.

Sverige bör verka för harmonisering av asylrätten i EU, premiering av kommuner som tar emot flyktingar och för att asylsökande i Sverige tillförsäkras samma välfärd som svenska medborgare.
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