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Utlandsföddas möjligheter att få lån och krediter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utlandsfödda småföretagare inte får missgynnas i förhållande till svenskar när de ansöker om lån.>>
Motivering

Statistik visar att utlandsfödda i högre grad än infödda svenskar drabbas av arbetslöshet. Enligt Statistiska Centralbyråns senaste arbetskraftundersökning (AKU), i augusti i år, låg den relativa arbetslöshetsnivån för infödda svenskar på 6,9 procent i åldrarna 15–74 år. Bland utrikesfödda var siffrorna dubbelt så höga, 13,8 procent.

För många utlandsfödda svenskar är därför den naturliga vägen ut ur arbetslösheten att starta ett eget företag. På det sättet kan de på egen hand säkra sin sysselsättning.

Enligt statliga Tillväxtverket upplever både svenskfödda och utlandsfödda småföretagare ett antal hinder för att starta företag. Dessa är brist på egen tid, krångliga regler, begränsad tillgång till lämplig arbetskraft och hård konkurrens.

De utlandsfödda småföretagarna anger dessutom ett ytterligare stort problem, genom svårigheten att få tillgång till lån för sin verksamhet. Det är klart enklare för svenskfödda småföretagare att få godkännande för begäran om lån och krediter.

Ska vi skapa fler jobb och stimulera småföretagandet i Sverige är det viktigt att detta sker på lika villkor, oavsett om man är född i Sverige eller utanför Sverige. Vi kan inte stänga invandrarföretagare ute, om vi eftersträvar att skapa fler jobb. Därför är det viktigt att småföretagarlån i större utsträckning riktas till utlandsfödda företagare så att de ges samma möjlighet att finansiera sitt företagande.
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