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Tillåt att lärare får hyras in för att tjänstgöra från eller i samarbete med en annan huvudman


C 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillåta att skolor hyr in behöriga lärare i enstaka ämnen där skolorna saknar kompetens utan att lärarna är anställda av huvudmannen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I SOU 2017:44 Entreprenad och fjärrundervisning som kommer till riksdagen för beslut i höst saknas ett mycket viktigt och angeläget förslag. Det gäller framförallt för landsbygdens och glesbygdens barn men också för undervisning i ämnen där det finns få elever. 
Skolor på landsbygden tvingas lägga ner för det är svårt, för att inte säga omöjligt, att få lärare som arbetar bara få timmar. Det kan gälla språk, matte, NO-ämnen, gymnastik och slöjd t ex. Då får man för att lösa problemen anställa icke behöriga lärare. I andra fall kan man inte erbjuda det specifika ämnet. 
Det behöver inte vara ett problem. Det går enkelt att lösa genom att tillåta skolan hyra in behörig lärare. Det kan vara att köpa undervisningen från annan kommun, i samarbete med annan kommun eller genom privat offentligt partnerskap eller genom entreprenad. Läraren kommer t ex till skolan en dag i veckan har undervisningen, och allt vad det innebär, och sätter därefter betyg som vanligt. 
Det här gäller inte bara glesbygden utan även i hela Sverige, inklusive storstäder, för det kan inte alltid vara där behöriga lärare finns som avgör valet av skola. Tryggheten att få gå i en skola där kompisar finns, eller att skolan ligger nära hemmet, eller att lokaler ur tillgänglighetssynpunkt är perfekta måste också vara valet av skola. När det nu inte fallet betyder det att elevers entusiasm för skolan och lärandet åsidosätts och det kan få negativa konsekvenser för resten av livet. Skolan ska locka ungdomar till lärande, till att tro på framtiden och till att kunna förverkliga sina drömmar. En dröm kan vara att läsa kinesiska trots att man går i en glesbygdsskola eller att kunna ha metallslöjd när man går i en förortsskola. Av dessa elever kunde blivit en diplomat som löser konflikter eller en Nobelpristagare som utvecklar hur metaller kan användas inom miljö- och energiområdet. 
Läraryrket kan genom att tillåta tjänstgöring hos annan huvudman säkerligen locka fler att välja yrket. Det kan inte längre vara lagstiftningen om hur lärare får tjänstgöra som sätter käppar i hjulet för ungdomar utveckling. Vi behöver fler lärare och vi behöver fler som kan och vill bo i hela Sverige och då kan ovan nämnda förslag vara ett steg på vägen. Dessutom kan det skapa förutsättningar för ”delningsekonomi” och effektivisering av välfärdssektorn.
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