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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om motorsport och om nationella och internationella evenemang.>>
Motivering

Internationella evenemang är en del av vår tillväxt. De bidrar till en växande turism och därmed skapas arbetstillfällen. Därför bör nationella och internationella evenemang ses som en del av näringspolitiken. Den senaste succén i skogslänsregionen var så sent som i vintras då WRC Rallyt i Värmland genomfördes. Lovorden var många och kan sammanfattas med att vi i Sverige är duktiga på att arrangera stora internationella evenemang.

Inom Svenska Bilsportförbundet finns tolv distriktsförbund och ca 470 klubbar som i sin tur har närmare 110 000 medlemmar. Intresset för bilsporten är stort i Sverige, både publikt och i antalet utövare. Det ger goda förutsättningar att genomföra internationella evenemang. Även tävlingar med SM-status och lokala tävlingar drar stora folkmassor och är betydande publikmagneter.

Evenemangen leder till en betydande nyrekrytering på lokal och regional nivå. Turismen ökar och bidrar därmed till den lokala tillväxten. Det är viktigt att Sverige är med och konkurrerar om de stora internationella motorevenemangen. För att motorklubbar och kommuner ska våga arrangera stora mästerskap i framtiden är det inte rimligt att de ska behöva ta hela den ekonomiska risken. Vi behöver hitta en samsyn mellan staten och kommunerna för att hitta modeller för risktagandet och marknadsföringen.

Regeringen har, trots löften, varit passiv i arbetet med att utforma en evenemangspolitik. Det är nu dags att regeringen tar initiativ till att utforma en politik för att arrangera internationella evenemang.
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