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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att återetablera Söderhamns flygflottilj och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den ryska invasionen av Ukraina har påverkat Sveriges säkerhetsläge, dock bedöms risken för ett väpnat angrepp mot Sverige just nu som låg, men det finns en ökad risk för påverkansoperationer och andra fientliga aktioner. Sabotage mot infrastruktur under havsytan har skett, cyberangrepp sker återkommande och politiska påverkanskampanjer riktade mot Sverige pågår. 
Upprustningen av försvaret är en avgörande fråga för Sveriges förmåga att försvara sig i händelse av krig. Sverige genomgår just nu den största upprustningen av totalförsvaret sedan 1950-talet. Detta inkluderar en ökning av försvarsanslaget till motsvarande 2,2 procent av BNP år 2024. Flertalet instanser har uttryckt att alla svenskar måste vara redo för krig och att samhället måste förbereda sig mentalt. Sverige blev även medlem i Nato den 7 mars 2024, vilket är en del av landets säkerhetspolitiska omläggning.
Det är tydligt att Sverige tar säkerhetsläget på stort allvar och arbetar för att stärka både det militära och det civila försvaret för att säkerställa landets beredskap i händelse av konflikt.
Flygflottilj 15, även känd som Hälsinge flygflottilj (F 15), var en del av det svenska flygvapnet som verkade mellan åren 1945 och 1998. Flottiljen var baserad i Söderhamn och spelade en viktig roll i det svenska försvaret under den tiden, men det var även en betydande arbetsplats för många i Gävleborg. 
För att stärka försvarets närvaro i Gävleborg bör regeringen utreda möjligheten att återetablera Söderhamns flygflottilj. 
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