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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om a-kassan.>>
Motivering

Arbete åt alla är socialdemokratins viktigaste fråga. Arbete är grunden för vår gemensamma välfärd. Ingen är så stark att hon eller han aldrig behöver någon annans stöd, och ingen är så svag att hon eller han inte kan bidra med något. 

En stark och trygg a-kassa är då viktig. Personer som är mitt uppe i en förändringsprocess som har sin grund i att man förlorat jobbet ska kunna känna sig trygga i att koncentrera sig på att söka ett nytt arbete, kanske påbörja en utbildning eller möjligtvis starta en egen verksamhet. Högerregeringen hindrar människor från att ta steget vidare när de försämrar a-kassan.

A-kassan har under de senaste åren varit föremål för stora förändringar. Bland det första som den borgerliga regeringen gjorde var att höja avgiften till a-kassan med i runda tal 300 kronor per månad. Avgiften till a-kassan blev lika för heltids- och deltidsarbetande och högre för a-kassor som riskerar att drabbas av högre arbetslöshet. Dessutom har de som varit visstidsanställda eller jobbar deltid svårt att kvalificera sig för ersättning. 

Detta är orättvist och drabbar dem som är mest utsatta med de minsta ekonomiska marginalerna. Därför måste a-kassan bli mer attraktiv så att fler har råd att vara med, och de allra flesta bör få en ersättning som motsvarar 80 procent av lönen.  
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