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Inventering av den fysiska skolmiljön



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge Boverket i uppdrag att göra en inventering av den fysiska miljön i landets alla förskolor, grundskolor och gymnasieskolor.>>
Motivering

Arbetsmiljön i skolan är viktig inte bara för barns trygghet och välbefinnande. Den har också en otroligt viktig roll för att stimulera till lärande. Barn ska inte behöva befinna sig i arbetsmiljöer som vi vuxna aldrig skulle acceptera. Välvårdade och funktionella lokaler borde vara en självklarhet på landets alla skolor. Dessvärre har inte alla kommuner klarat av att prioritera skolan som arbetsplats och lokalerna har på sina håll tillåtits förfalla bortom rimliga gränser.

Enligt Astma- och allergiförbundet är astma och allergi i dag den vanligaste kroniska sjukdomen bland barn och ungdomar. Cirka en tredjedel av skolbarnen i Sverige beräknas ha eller ha haft någon form av allergiska besvär. Orsakerna till detta är flera, men det ställer nya och högre krav på skolornas lokaler. Många elever vittnar också om dålig ventilation, bullriga lokaler och ofräscha toaletter. Mycket av detta beror på att många förskolor och skolor finns i gamla lokaler byggda för betydligt mindre grupper än dagens. För att stimulera till lärande och erbjuda en trygg arbetsmiljö är både inom- och utomhusmiljön viktig.

Det är glädjande att ett standardiseringsarbete för arbetsmiljön i skolan nyligen har påbörjats. Hur läget är i dag är svårt att överblicka eftersom skolan är ett kommunalt ansvar. Barnens arbetsmiljö får dock aldrig avgränsas till att endast ses som en kommunal angelägenhet. Barns och ungas arbetsmiljö är en angelägenhet för hela samhället. Boverket bör därför få i uppdrag att göra en inventering av arbetsmiljön i landets alla skolor.
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