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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rätt till ledighet från arbetet för fackliga studier.>>
Motivering

Regeringen har vid flera tillfällen försökt försämra rätten till ledighet för fackliga studier. De fackliga organisationerna har varje gång kämpat emot med näbbar och klor.

I det senaste förslaget ville regeringen att endast personer som varit anställda i minst 6 månader skulle få ledigt för fackliga studier. Arbetsgivaren skulle också få rätt att skjuta på ledigheten i 6 månader. (I nuvarande lagstiftning kan arbetsgivaren endast skjuta på ledighet i 14 dagar). Den anställde skulle till råga på allt tvingas ansöka om ledigheten minst 2 månader i förväg.

Efter massivt fackligt motstånd, där i synnerhet LO-förbunden protesterade, drog regeringen tillbaka sina förslag. Och tur var väl det. Möjligheten för arbetstagarna att utbildas i sina rättigheter på arbetsplatsen hade annars blivit så begränsade att man knappast kunnat tala om en studieledighetslag längre!

Tyvärr återstår dock en försämring i regeringens nya modell: arbetsgivaren behöver framöver endast informera den anställde om man beslutar att skjuta på ledigheten, inte berört fackförbund.

Detta kan utgöra ett problem för dem som arbetar under otrygga arbetsvillkor och inte ensamma vågar gå emot arbetsgivaren. Här hade facket kunna utgöra ett stöd för den enskilde medlemmen, och dessutom en garant för att medlemmen får sin utbildning och inte drabbas av okynnes-uppskjutande från arbetsgivarens sida.

Givetvis bör även berörd facklig organisation informeras när arbetsgivaren vill skjuta upp studierna. Facket är i högsta grad berört eftersom det är de som anordnar studierna, och behöver i rimlig tid veta vilka som ska delta för att planera!
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