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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten till införande av ett certifikat liknande Tempo 100 för körning med släp- och husvagn även i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har en lång tradition av husvagns- och släpvagnsåkning som en populär och omtyckt fritidssysselsättning. Men med den ökande trafiken och behovet av att främja trafiksäkerhet och regelbundenhet på våra vägar är det av yttersta vikt att vi vidtar åtgärder för att förbättra säkerheten för alla trafikanter, inklusive de som kör med husvagnar och släpvagnar.
I Tyskland har man infört ett system med Tempo 100-certifikat för dragfordon med tillkopplad släpvagn eller husvagn. Detta certifikat krävs för att köra i hastigheter upp till 100 km/timme på tyska motorvägar och motortrafikleder. Genom att detta certifikat krävs förbättras trafiksäkerheten och kvaliteten på vägarna samtidigt som risken för olyckor minskar.
För att öka säkerheten för svenska fordonsägare och främja trafiksäkerheten på våra vägar bör regeringen utreda möjligheten att införa ett liknande system i Sverige. Detta skulle kunna göras genom ett samarbete med Dekra eller ett liknande organ för att erbjuda certifiering för körning med husvagnar och släpvagnar i hastigheter upp till 100 km/timme på svenska vägar.
För att erhålla ett certifikat liknande Tempo 100 skulle fordonsägarna behöva genomgå en kontroll av sina husvagnar eller släpvagnar för att säkerställa att de är lämpliga för körning i höga hastigheter. Kraven kan inkludera att däcken är av tillräcklig kvalitet och ålder samt att fordonskombinationen uppfyller specifika säkerhetskrav.
Genom att införa ett certifikat liknande Tempo 100 skulle vi kunna öka trafiksäkerheten för alla trafikanter, minska risken för olyckor och skapa en tryggare trafikmiljö för alla. Vi uppmanar därför regeringen att agera genom att tillsätta en utredning för att undersöka möjligheterna till införande av certifikat liknande Tempo 100 för körning med husvagnar och släpvagnar i Sverige.
Genom att vidta åtgärder för att öka trafiksäkerheten och främja regelbundenhet på våra vägar kan vi skapa en tryggare och mer säker trafikmiljö för alla svenska fordonsägare och trafikanter.
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