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[bookmark: bRubrik]Allmänna rådets möte den 24 september 2012
Kommenterad dagordning
1. Godkännande av dagordningen

Lagstiftningsöverläggningar
2. (ev.) Godkännande av A-punktslistan
3. Nya fleråriga budgetramen
Diskussionspunkt 

Vid Allmänna rådets möte den 24 september ska en orienteringsdiskussion äga rum på basis av ett reviderat utkast av den förhandlingsbox som förhandlades fram under det danska EU-ordförandeskapet. Det reviderade utkastet av förhandlingsboxen har ännu inte delgetts medlemsstaterna men väntas veckan före Allmänna rådets möte. Förhandlingsboxen är det dokument som samlar de viktigaste (ev. utestående) frågorna inklusive utgiftsnivåer som ska ingå i en slutuppgörelse om den fleråriga budgetramen. Ordförandeskapets ambition vid detta möte är att försöka nå en uppgörelse om några av de utestående optioner som finns i förhandlingsboxen. Några siffror kommer inte att presenteras i det reviderade utkastet.  

4. [bookmark: _Toc309385852][bookmark: _Toc309385762]-	AOB
=	(ev.) Information från ordförandeskapet om aktuella lagförslag

Icke lagstiftande verksamhet

5. Godkännande av A-punktslistan
6. Resolutioner, yttranden och beslut antagna av Europaparlamentet vid sessionen 
a) Strasbourg, 10-13 september 2012

Informationspunkt

Allmänna rådet avser att notera resolutioner, yttranden och beslut antagna av Europaparlamentet under sammanträdesperioden den 10-13 september i Strasbourg. Detta är en standardpunkt på dagordningen.


7. Förberedelse av Europeiska rådet den 18-19 oktober 2012

Diskussionspunkt 

En annoterad dagordning inför Europeiska rådet den 18-19 oktober kommer att presenteras vid Allmänna rådets möte den 24 september. Dagordningen har ännu inte cirkulerats. De ekonomiska frågorna väntas dominera dagordningen för Europeiska rådets möte i oktober.
	

8. Europeiska terminen
Diskussionspunkt
[bookmark: _GoBack]
Dagordningspunkten är en uppföljning av den diskussion som genomfördes på Allmänna rådet i juli 2012. Det finns behov av att dra lärdomar av och förbättra processen kring den Europeiska terminen. Ett underlag från kommissionen kommer att ligga till grund för diskussionen. 

9. AOB
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