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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behoven av förbättrade möjligheter för det svenska näringslivet att ge pengar till forskning och utveckling.>>
Motivering

Trots talet om enprocentsmålet, har den svenska statens satsningar på forskning och utveckling (FoU) som andel av BNP sjunkit under denna nivå på senare år. Även om de statliga forskningsanslagen skulle höjas, så hjälper det lite då näringslivet i själva verket står för den största delen av svensk forskning. Så mycket som 75 procent av Sveriges FoU-utgifter finansieras av företagen. Problemet är dock att svenska företag har avsevärt sämre villkor än sina europeiska grannar där företag kan göra skatteavdrag för sina forskningsinvesteringar. Svenska företags bidrag till forskningen är därför hotat om de inte får bättre och mer konkurrenskraftiga spelregler.

För storbolag som Saab, Astra, Ericsson, Volvo och ABB skulle ett skatteincitament vara av stor betydelse för framtida satsningar. Risken är annars stor att svensk forskning inte stannar i landet.

Att svensk forskning måste få bättre möjligheter att hävda sig i den internationella konkurrensen är viktigt för jobben i landet och den framtida välfärden. En kraftfull satsning på forskning behövs både från staten och näringslivet. Behoven av förbättrade villkor för det svenska näringslivets forskningssatsningar bör ges regeringen tillkänna, t ex genom att införa en möjlighet till skatteavdrag för forskning.
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