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Matslarv och slöhet kostar miljarder



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att snarast vidta åtgärder mot människors försämrade livsstil.

Motivering

Sjukdomar som kan relateras till fetma kostade förra året drygt tre miljarder kronor i sjukvårdskostnader och samhället förlorar ytterligare tolv miljarder genom produktionsbortfall, enligt en rapport som presenterats av Livsmedelsverket och Folkhälsoinstitutet.

Dåliga matvanor och brist på motion uppges som orsak till att svenska folket mår allt sämre. Det står helt klart att vi måste ändra vår livsstil och det med det snaraste. Samhällskostnader är en viktig del.

Men det är allra sämst för den enskilda människan att hon mår dåligt och t.o.m. kan bli sjuk i brist på motion och med ett överintag av onyttig mat.

Alla förslag som kommer från myndigheter och enskilda måste beaktas och leda till åtgärder med det snaraste . Det räcker inte med ett alldeles så välformulerat nationellt program för folkhälsan i Sverige, det måste leda till direkta åtgärder. Detta bör tillkännages för regeringen.

I vårt grannland Norge så lär läkarkåren ordinera motion istället för piller. Det bör följas upp som en rekommendation till läkarkåren även i Sverige.

Andra förslag som är värda att följa upp omgående är EU-förbud mot matreklam som riktas till barn och en särskild punktskatt för choklad, godis och läsk.
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