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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om havsmiljön i Östersjön.>>
Motivering

År 2008 rapporterade Världsnaturfonden (WWF) att sju av de tio största döda bottnarna i världshaven finns i Östersjön. Detta baseras på forskningsdata från World Resources Institute (WRI). De döda bottnarna täcker områden som är dubbelt så stora som Sveriges samlade åkerareal.

Det är med andra ord ingen nyhet att det idag råder en stor syrebrist i Östersjön, den största syrebristen på 50 år. Syrebristen i Östersjöns sediment och bottenvatten är ett problem eftersom det bland annat förvärrar övergödningssituationen och tillståndet för torskbeståndet i Östersjön. Algblomningar, farliga ämnen, överfiske, brist på inflöde av saltvatten och risken för fartygsolyckor är andra bidragande orsaker. Grunden till problemen med havsmiljön kräver ofta åtgärder på land, till exempel kraftiga minskningar av utsläpp av näringsämnen.

Trots de alarmerande siffrorna så rymmer Östersjöns innanhav ett unikt ekosystem med ett fantastiskt djur- och växtliv. Men det är som nämns samtidigt ett hav i kris. Havsmiljön är mycket känslig och påverkas av allt som sker i och kring havet. Det kan klart konstateras att havsmiljön i Östersjön är i obalans. Men det finns goda förutsättningar för att rädda Östersjön. Under den senaste tiden har vi sett en del positiva trender. Fiskbestånd som långsamt börjar återhämta sig och halter av övergödande ämnen i vattnet som minskar på vissa håll, för att nämna några exempel. Men Östersjöns framtid balanserar på en knivsegg. Utan samordning kan de framsteg som gjorts lätt gå förlorade.

Miljöproblemen är gränsöverskridande, vilket ställer krav på gemensamt agerande från länderna runt Östersjön för att hitta lösningar. Arbetet för Östersjöns miljö är viktigt för att det återigen ska bli ett friskt och levande innanhav. Det behövs en tydlig vilja från länderna runt Östersjön.

Världsnaturfonden (WWF) menar att Östersjön är ett hav i kris och understryker faktumet att havsmiljön är mycket känslig och påverkas av allt som sker i och kring havet. Enligt WWF behövs det en integrerad havsförvaltning med syftet att stå över olika branschers och länders särintressen.

Arbetet för att rädda Östersjön kommer att ta lång tid och det måste kontinuerligt prioriteras.
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