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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att om ett år följa upp om de utökade befogenheter som införts i syfte att i fler fall kunna klarlägga identiteten vid inre utlänningskontroller är ändamålsenliga, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Centerpartiet värnar asylrätten och anser att den som har skyddsskäl ska få stanna och integreras, och den som får avslag ska återvända. I dag är det inte tillräckligt många som återvänder efter att ha fått ett lagakraftvunnet utvisningsbeslut. Flera olika åtgärder måste vidtas för att få på plats ett sammanhållet, effektivt och humant återvändande. 
Ett sätt att identifiera personer som inte har rätt att vistas i Sverige är genom inre utlänningskontroller. Centerpartiet anser att det är viktigt att en inre utlänningskontroll faktiskt resulterar i att kunna klarlägga identiteten på individen och om personen har rätt att vistas i Sverige. Vi gör därför bedömningen, precis som regeringen, att polisen har behov av ytterligare befogenheter i de fall en person inte självmant överlämnar id‑handlingar, såsom kroppsvisitering eller att kunna undersöka bagage efter handlingar. Samtidigt lyfter några remissinstanser, såsom JO och Sveriges advokatsamfund, tveksamheter kring huruvida dessa utökade befogenheter kommer att bli ändamålsenliga och leda till att fler personers identitet klarläggs.
Alla åtgärder som vidtas för att öka återvändandet av personer som inte har rätt att vistas i Sverige måste vara proportionerliga och ändamålsenliga, särskilt åtgärder som kan vara integritetskränkande. Centerpartiet anser därför att det är viktigt att en uppföljning görs av de utökade befogenheterna för att säkerställa att de faktiskt lett till att man i fler fall kunnat klarlägga en persons identitet vid en inre utlänningskontroll. Denna uppföljning bör göras om ett år. Även barnperspektivet behöver beaktas och följas upp.    
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