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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Länsrätten i Mariestad ska kvarstå.>>
Motivering

Domstolsverket har på uppdrag från regeringen genomfört en utredning av länsrättsorganisationen och lämnat förslag till en ny organisation. Utredningen innehåller förslag om sammanslagningar och nya placeringar av länsrätterna. Antalet länsrätter ska minskas från dagens 23 till 10.

När Västra Götalands län bildades fastslogs att länsrätten i Mariestad skulle kvarstå. Regeringen utlovade även att Mariestad skulle bli ett rätts- och förvaltningscentrum i det nya länet. Denna utfästelse var en förutsättning för Mariestads kommuns positiva inställning till den nya regionbildningen.

Länsrätten i Mariestad bör få sin domkrets utökad för att uppfylla löftet om att Mariestad skulle bli ett rättscentrum. Domkretsen kan utökas med Vänersborgs domkrets för att på så sätt skapa det geografiska underlag som utredningen ställer krav på. Länsrätten i Mariestad blir då en domstol som motsvarar kraven på korta handläggningstider, god rekrytering, specialisering och en stark beredningsorganisation. Vi anser att Länsrätten i Mariestad väl uppfyller utredningens krav och därmed bör placeringen kvarstå.
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