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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör införa möjligheten till fyllnadsval för att förhindra tomma stolar i kommun- och regionfullmäktige och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör utarbeta och föreslå lagändringar som möjliggör fyllnadsval vid vakanser i kommun- och regionfullmäktige, för att säkerställa full representation och effektivt beslutsfattande under hela mandatperioden, och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen i sitt arbete med lagändringar även bör överväga hur fyllnadsval praktiskt kan genomföras för att vara kostnadseffektiva och minimera administrativ börda för kommuner och regioner, samtidigt som demokratisk representation och deltagande stärks, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Demokratin i en kommun bygger på att de som är invalda också representeras i fullmäktige. Vid avhopp finns det risk att stolar står tomma. Det är en svaghet för demokratin om väljarnas röster inte finns representerade. Detta skulle kunna hanteras genom så kallade fyllnadsval, vilka behöver tas fram för att vara administrativt hanterbara och ekonomiskt försvarbara. 
Vi vill att regeringen tar tag i frågan och tar fram ett förslag som balanserar nyttan, i form av en ännu starkare lokal demokrati, med de extra kostnader som detta medför. Även en ökad omfattning av praktiska göromål för fyllnadsval behöver räknas in i den analysen. 
Ett välutformat system för fyllnadsval skulle även öka medborgarnas förtroende för det politiska systemet. Det är ingen liten sak i sammanhanget. 
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