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Rådets möte (rättsliga och inrikes frågor) den 24-25 juli 2008
Dagordningspunkt 13
Förslag till rådsbeslut om utbyte av uppgifter ur kriminalregister 
Dokument: -
Tidigare dokument: 10122/08 COPEN 110

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: -
Bakgrund

I juni 2007 nåddes en politisk överenskommelse om ett förslag till rambeslut om organisationen av medlemsstaternas utbyte av uppgifter ur kriminalregister (i Sverige belastningsregister)och uppgifternas innehåll. Förslagets över​gripande syfte är att förbättra utbytet av information från med​lemsstater​nas belastningsregister. I dag sker detta utbyte med stöd av Europa​rådets konvention från 1959 om ömsesidig rättslig hjälp i brott​mål och dess första tilläggsprotokoll från 1978 samt rådets beslut från den 21 november 2005 om utbyte av uppgifter ur kriminalregister. 

Enligt rambeslutet ska varje medlems​stat, som meddelar en dom mot en annan med​lemsstats medbor​gare, informera medborgarstaten om do​men. Medborgarsta​ten ska lagra informationen. Tanken är att varje medlems​stat ska ha information om alla de domar som har meddelats inom EU mot de egna medborgarna. I rambeslutet slås fast vilka kategorier av uppgifter som ska utbytas och lagras. Det finns bestämmelser som begränsar för vilka ändamål uppgifter får inhämtas och överföras. I en bilaga till beslutet finns formulär för ansökan och svar. Rambeslutet syftar till att förkorta förfarandet när upp​gifter ur belastningsregister be​gärs.    

Den gemensamma utgångspunkten är att tillsammans utveckla ett datoriserat system för att förenkla utbytet av aktuella uppgifter. Det ursprungliga förslaget till rambeslut innehöll artiklar som reglerade genomförandet av beslutet, t.ex. i vilket format uppgifterna skulle sändas över, tekniska lösningar för översändandet och ett kommittéförfarande. Man valde dock att skjuta dessa frågor på framtiden genom att ange att rådet skulle besluta om dessa frågor separat. Det rådsbeslut som nu ska presenteras och diskuteras (riktlinjedebatt) är detta förslag för att genomföra rambeslutet.

Rättslig grund och beslutsförfarande

Artiklarna 31 och 34(2)c i EU-fördraget

Svensk ståndpunkt

Sverige är positivt till ett förbättrat och mer effektivt informationsutbyte beträffande uppgifter ur belastningsregister och välkomnar därför förslaget till rådsbeslut. Förslaget behöver dock analyseras närmare i sina detaljer, bl.a. vad gäller uppgifter för den kommitté som föreslås bli inrättad.
Europaparlamentets inställning 
-
Förslaget

Förslaget går ut på att skapa ett europeiskt standardformat för elektroniskt utbyte av uppgifter om fällande brottmålsdomar. Medlemsstaterna ansvarar för att lagra uppgifter i sina respektive nationella databaser och det kommer inte att finnas någon direkt tillgång till uppgifter i andra medlemsstaters belastningsregister.
Medlemsstaterna föreslås använda särskilda koder för olika kategorier av brott och påföljder när de lämnar information till andra medlemsstater. Medlemsstaterna ska också bifoga en kort beskrivning av nationella påföljder och åtgärder. 
En kommitté ledd av kommissionen föreslås inrättas för att utveckla informationssystemet. Kommittén ska bland annat uppdatera koderna för brott och påföljder samt se över de tekniska standarder som används för informationsutbytet. Kommittén ska även ta fram en handbok med detaljerade regler för informationsutbytet. 
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Gällande svenska regler återfinns i huvudsak i lagen 1998:620 om belastningsregister. Det aktuella förslaget torde dock inte innebära några lagändringar.
Ekonomiska konsekvenser

De ekonomiska konsekvenserna är svåra att förutse, men ambitionen är att ev. sådana ska rymmas inom befintliga budgetramar.
Övrigt
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