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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:88 av Erik Bengtzboe (M) Yrkeshögskolan och karriärväxling

Erik Bengtzboe har frågat mig hur jag ser på möjligheten att modifiera yrkeshögskolesystemet för att underlätta karriärväxling.

Redan i dag är det många studerande i yrkeshögskolan som går en utbildning för att kunna växla karriär. Det visar framför allt den kartläggning som Institutet för arbetsmarknads och utbildningspolitisk utvärdering (IFAU) har genomfört och som presenterades i rapporten Yrkeshögskolan – vilka söker, vem tar examen och hur går det sedan? (2015:12). Av rapporten framgår att cirka 60–70 procent av de examinerade från yrkeshögskolan hade ett arbete innan utbildningen påbörjades.

Yrkeshögskolans behörighetskrav behöver dock anpassas för att underlätta för såväl ungdomar som kommer direkt från gymnasieskolan som vuxna som vill byta karriär eller höja sin kompetens inom ett yrkesområde att få tillträde till yrkeshögskolans utbildningar.

Regeringskansliet har nyligen remitterat departementspromemorian En stärkt yrkeshögskola – ett lyft för kunskap (Ds 2015:41). Där föreslås bl.a. att krav på arbetslivserfarenhet inom ett visst yrkesområde endast ska få ställas upp om det finns särskilda skäl. Kraven måste också ha betydelse för utbildningens speciella inriktning eller det yrkesområde som utbildningen förbereder för. 


Stockholm den 13 oktober 2015
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