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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:887 av Ola Johansson (C) Försäkringskostnader för asylboenden

[bookmark: _GoBack]Ola Johansson har frågat statsrådet Morgan Johansson om han har för avsikt att utreda åtgärder för att vidga konkurrensen på försäkringsmarknaden och därvid vidta åtgärder som medverkar till att försäkringskostnaderna minskar, mot bakgrund av det stora behovet av boendeplatser runt omkring i landet.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på
frågan.

Ola Johansson uppger bl.a. att försäkringsbolag vägrar att nyteckna försäkringar med verksamhetsidkare som hyr ut platser till Migrationsverkets asylboenden på hela eller delar av sin fastighet.

När det gäller försäkringskostnaderna verkar regeringen på olika sätt för att konkurrensen på försäkringsmarknaden även fortsättningsvis ska öka, vilket bör leda till lägre premier för försäkringstagarna. Det nyligen antagna regelverket på försäkringsrörelseområdet, Solvens 2, förväntas också leda till ökad konkurrens mellan försäkringsföretagen. 

Jag är enig med Ola Johansson om att det är angeläget att det finns tillräckligt med asylboenden och att försäkringskostnaderna för sådana boenden är skäliga. Regeringen följer noga utvecklingen tillsammans med Migrationsverket för att säkerställa att myndigheten har goda förutsättningar att tillhandahålla trygga asylboenden.

Slutligen vill jag framhålla att frågan delvis har samband med vem som har ansvaret för säkerheten på asylboenden. Detta ligger på Migrationsverket som har ett nära samarbete med Polismyndigheten. Det är självklart så att både personal och asylsökanden ska kunna känna sig trygga. Som en åtgärd för att öka säkerheten vid boenden har Polisen bland annat för Migrationsverkets räkning utbildat ordningsvakter i snabbare takt. Det totala antalet väktare och ordningsvakter har mer än fördubblats vid Migrationsverkets boenden. Migrationsverkets personal har dessutom fått möjlighet att genomgå en utbildning för att förebygga hot och våld och bära personallarm. Insatser för ökad säkerhet kan på sikt eventuellt få en positiv effekt på försäkringspremierna.

Stockholm den 9 mars 2016



Per Bolund
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





