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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk503256732]Svar på fråga 2017/18:1066 av Lars Beckman (M) Vägsamfälligheter

Lars Beckman har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att göra regelförenklingar för vägsamfälligheter och vad som för närvarande sker i beredningen av denna fråga. 
Lars Beckmans fråga tar främst sikte på omprövning av andelstal i s.k. vägföreningar, dvs. samfällighetsföreningar som förvaltar en gemensamhetsanläggning för väg. Han framhåller de kostnader och den tidsåtgång som en omprövningsförrättning hos Lantmäteriet är förenad med. I februari i år besvarade statsrådet Peter Eriksson en interpellation från Lars Beckman om Lantmäteriets handläggning av ärenden om enskilda vägar (interpellation 2017/18:282). I svaret pekade Peter Eriksson bl.a. på de förenklingar i lagstiftningen som regeringen har tagit initiativ till under mandatperioden och de åtgärder som vidtagits för att komma till rätta med Lantmäteriets långa handläggningstider. 
När det gäller det förslag från Riksförbundet Enskilda Vägar som Lars Beckman tar upp så lämnade jag i januari i år ett svar på en i huvudsak motsvarande fråga från Lars Beckmans partikollega Cecilia Widegren (riksdagsfråga 2017/18:524). I svaret framhölls att frågeställningarna är komplicerade och att beredningen av förslaget pågår i Regeringskansliet.
Med tanke på den korta tid som har gått sedan nämnda interpellation och riksdagsfråga besvarades har jag inget ytterligare att tillägga med anledning av den fråga som Lars Beckman nu har ställt.
Stockholm den 27 mars 2018
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