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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:477 av Catharina Bråkenhielm (S) Fixering av suggor

Catharina Bråkenhielm har frågat mig om jag tänker ta några lagstiftningsinitiativ eller vidta några andra generella åtgärder med anledning av Sveriges Grisföretagares ansökan till Statens jordbruksverk om att få starta ett nytt kontrollprogram och mot bakgrund av det som framkommit om hur suggorna hanteras i det försök som Sveriges Grisföretagare har genomfört. 

Inledningsvis vill jag understryka att regeringen prioriterar ett gott djurskydd. 

När det gäller det försök som den svenska näringen genomfört så är detta just ett försök. För att få göra en sådan studie krävs det dels ett verksamhetstillstånd av Jordbruksverket, dels ett godkännande från en djurförsöksetisk nämnd. Resultatet av försöket har överlämnats till Jordbruksverket och ska nu utvärderas av två externa experter innan Jordbruksverket tar ställning till grisnäringens ansökan om kontrollprogram. Hur ett eventuellt kontrollprogram för grishållning kommer att utformas vet vi alltså inte i dag, och dessa myndighetsbeslut är ingenting jag som minister kan, eller ska, lägga mig i. 

Regeringen arbetar sedan en längre tid med att se över de rättsliga förutsättningarna för kontrollprogram i allmänhet. Detta är ett arbete som syftar till att stärka den rättsliga regleringen av programmen. Det förslag som regeringen har skickat ut på remiss innebär bland annat att förutsättningarna för att kontrollprogram ska kunna godkännas blir tydligare. Programmen måste bland annat vara utformade så att de grundläggande bestämmelserna enligt djurskyddslagen, djurskyddsförordningen och kraven i EU:s regler följs. De åtgärder som djurhållarna åtar sig att vidta ska också vara sådana att de säkerställer att djurskyddsnivån inte sänks. 




Stockholm den 6 maj 2015


Sven-Erik Bucht
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