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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:202 av Robert Hannah (L) Den nya skuldsaneringslagen

Robert Hannah har frågat mig om jag är beredd att ta ett lagstiftningsinitiativ eller vidta någon annan generell åtgärd för att säkerställa att de som beviljats skuldsanering enligt den äldre skuldsaneringslagen kan omfattas av den nya skuldsaneringslagens mer generösa regler.

Den 1 november 2016 träder nya skuldsaneringsregler i kraft. Riksdagen har – i enlighet med regeringens förslag – beslutat att de nya reglerna inte ska omfatta äldre skuldsaneringar.

Genom de nya reglerna ska fler svårt skuldsatta personer få möjlighet att ansöka om och genomgå skuldsanering. Det ska också gå snabbare än i dag att ta sig igenom skuldsaneringsförfarandet. Om de nya bestämmelserna skulle gälla även för personer som redan genomgår skuldsanering, skulle det dock innebära att flera tusentals skuldsaneringsärenden skulle behöva gås igenom, kompletteras och ändras. Ett sådant omfattande arbete skulle vara komplicerat och dyrt. Det skulle riskera leda till förseningar i handläggningen och till att många personer i stället skulle få sina skulder sanerade senare än vad som annars hade varit fallet. Det skulle också påverka förutsebarheten och rättssäkerheten inte minst för borgenärerna.

Regeringen och riksdagen har alltså alldeles nyligen tagit ställning till vilka personer som ska omfattas av de nya skuldsaneringsreglerna. Jag avser därför inte vidta några ytterligare åtgärder i denna fråga.

Stockholm den 28 oktober 2016
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