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Åtgärder vid snatteri



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om snabbare uppföljningsåtgärder vid snatterier samt om att synliggöra polisens arbete i förebyggande syfte.>>
Motivering

Snatterier upplevs som ett stort problem för handeln i Sverige. Resultatet blir att konsumenterna tvingas betala högre priser på varorna. Det stjäls varor för ofantliga belopp varje år och rimligtvis skulle priserna kunna sänkas med motsvarande belopp om varorna inte stals i den omfattning som sker i dagsläget.

Det är av största vikt att rättsväsendet ser snatteri som ett allvarligt brott och rättsväsendet bör därför ge snabba och tydliga signaler genom kännbara straffpåföljder. Detta är särskilt viktigt för att motverka ungdomsbrottsligheten. Snatteri är den typ av brott som ofta kan vara en inkörsport till grövre brottslighet. Genom att på ett tidigt stadium arbeta förebyggande sparar samhället in resurser samtidigt som man förhoppningsvis kan få den enskilda individen att bryta sin brottsliga bana.

För att förebygga snatterier är det önskvärt att polisen arbetar mer synligt.

Åtgärder av administrativ karaktär bör inte belasta polisen. Ordningsvakter och butikskontrollanter skulle istället kunna ges möjlighet att ge ett föreläggande om böter direkt på plats i butiken. Den tid som frigörs skulle kunna användas till att arbeta förebyggande genom att synliggöra polisen bland allmänheten. En gynnsam bieffekt i form av ökad auktoritet för ordningsvakter och butikskontrollanter skulle ges om deras befogenheter utvidgades. Detta bör ges regeringen till känna.
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