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Särvux som en rättighet för handikappade



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att staten bör ta ansvar för att verksamheten inom särvux blir tillgänglig i hela landet för dem som behöver denna form av utbildning.
En rättighet till utbildning för alla!
Möjlighet till utbildning måste gälla för alla i vårt samhälle. Det är många som genom årens lopp inte kunnat eller haft möjlighet att i grundskolan inhämta den kunskap de behöver för sitt fortsatta vuxenliv. För många personer har komvux gett dem en andra chans att inhämta den kunskap som de behövt för att gå vidare i livet. 

För många utvecklingsstörda i vårt land har särvux varit denna motsvarighet. Men långt ifrån alla kommuner kan erbjuda denna möjlighet, just att få gå vidare i livet genom studier hos särvux. Vid en träff med handikapprörelsen berättades om elever som endast fick möjlighet till fyra timmars studier per vecka. Dessutom var upplevelsen att det var svårt att söka till denna utbildning, att hitta de blanketter som krävdes för denna ansökan till utbildningen. Dessa påtalade problem måste lösas. 

Det är viktigt att alla får möjlighet till utbildning. En utvecklingsstörning får inte vara hinder för att skaffa sig utbildning. Därför förslår vi att staten tar ett övergripande ansvar för att särvux blir tillgänglig i hela landet för dem som behöver denna form av utbildning.
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