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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utvärdera miljönyttan av dagens elektronikskatt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vitvaror och elektronik som innehåller skadliga kemikalier behöver minimeras eller fasas ut från hemmiljön. Klor, brom och fosfor som återfinns i flamskyddsmedel är skadligt för hälsan och detta var motiveringen till elektronikskattens införande för sex år sedan.
Idag kan vi konstatera att andelen skadliga kemikalier i hemmiljön inte minskat. I utredningen ”En enklare och tydligare kemikalieskatt” konstateras att dagens energiskatt, eller kemikalieskatt som den också kallas, inte haft önskad inverkan på skadliga kemikalier. Precis som namnet på utredningen så finns det önskemål om att göra skatten enklare och tydligare än idag.
Idag får svenska konsumenter betala mer för elektronik och vitvaror är andra närliggande länder. Detta är påtagligt när det gäller gränshandeln till Sverige då det är lönsamt för svenskarna att åka över gränsen för att handla sina vitvaror. Detta påverkar den svenska konkurrenskraften och företagen blir lidande samtidigt som målet om en bättre miljö inte uppfylls då miljöeffekterna uteblir.
Miljöskatter måste utformas på ett sätt så att de får en avsedd effekt, och precis som plastpåseskatten har inte elektronikskatten fått avsedd effekt utan kan mer konstateras vara symbolisk med effekten att den svenska handeln försämras och arbetstillfällen försvinner. Ökade bördor på svenska företag och handel underminerar den totala svenska attraktions- och konkurrenskraften. I en lågkonjunktur som idag behöver handel och konsumtion främjas och då är tillfället att se över elektronikskatten bra.
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