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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en aktiv och rättvis jobbpolitik för ungdomar.>>
Motivering

Vi anser att regeringen nu måste ta ungdomsarbetslösheten på allvar. Sedan augusti 2008 har antalet arbetslösa ungdomar ökat från 32 666 personer till 59 211 personer i augusti 2009. I Örebro län har ungdomsarbetslösheten ökat från 1 341 personer i augusti 2008 till 2 409 personer i augusti 2009. Det visar att regeringens jobbpolitik är ett stort misslyckande som drabbat ungdomar särskilt hårt. Istället för att satsa på ungdomarna har regeringen lämnat Sveriges framtid åt sitt eget öde. Dessvärre så verkar inte regeringen ta lärdom av sitt misslyckande. Skattesänkningar i miljardklassen istället för att satsa på att rusta ungdomar så att de kan få jobb är både dumt och oansvarigt. Vi menar att en aktiv jobbpolitik med arbetsmarknadsutbildningar, fler praktikplatser, fler utbildningsplatser på universitet och högskolor och fler platser på komvux är betydligt smartare. Att investera i ungdomar är att satsa Sverige ur den jobbkris vi nu befinner oss i. Med en aktiv jobbpolitik skulle dessutom Arbetsförmedlingen få uppdraget att aktivt börja jobba med de ungdomar som är arbetslösa. Med det menar vi inte att alla ungdomar är i behov av stöd men de som verkligen behöver hjälpinsatser för att komma vidare till jobb, praktik eller studier måste kunna få det stödet utan att behöva vänta 90 dagar.

Regeringens så kallade satsning på jobbcoacher i ett läge när arbetsmarknaden rasade är helt signifikativt för den misslyckade jobbpolitiken.

När vi dessutom vet att lågkonjunkturen har ett slut och att det kommer att finnas en arbetskraftsbrist i framtiden så är det viktigt att rusta ungdomarna så att de är redo att med kunskap och kompetens ta sig an arbetsmarknaden. Att satsa på en mer yrkesinriktad arbetsmarknadsutbildning för ungdomar och lärlingsplatser för långtidsarbetslösa ungdomar är framtidsinriktat. Dessutom skulle man kunna lösa stora delar av den utmaningen med generationsskiftet inom välfärdssektorn genom att ungdomar jobbar med äldre mentorer som kan dela med sig av den kunskap och kompetens som förvärvats genom ett långt yrkesliv.
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