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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1184 av Mattias Karlsson i Luleå (M)
Samverkan mellan banker och småföretag
Mattias Karlsson i Luleå har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser att vidta för att stimulera samverkan mellan bankerna och de mindre företagen.
Covid-19 har inneburit en stor belastning på svenska små- och medelstora företag, främst i branscher som påverkats av restriktioner till följd av pandemin. Framför allt under 2020 utgjorde statliga stödinsatser på kreditmarknaden för små- och medelstora företag i form av Företagsakuten och Almis Brygglån därför viktiga komplement under en period då den reguljära bankmarknaden präglades av stor osäkerhet och minskad utlåning. 
Sedan 2021 har efterfrågan på dessa stöd insatser minskat i takt med ökad utlåningsvilja från banksystemet. Almi gör kvartalsvis en undersökning av bankutlåningen genom intervjuer med bakkontorschefer som visar att trots att allt fler tror på en försämrad konjunkturutveckling har vartannat bankkontor ökat sin utlåning till företag. 
Almi verkar i hela landet med lån till små företag och i vars uppdrag ingår att specifikt innebär att stödja företagare med utländsk bakgrund har en god beredskap att stötta företag som har svårt att få lån på annat håll. Eftersom Almis utlåning sker i dialog med och som komplement till bankutlåning utgör Almi en brygga för att företagen ska kunna samverka med bankerna. 
Stockholm den 9 mars 2022

Karl-Petter Thorwaldsson
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