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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett åtgärdsprogram för en folkbildningssatsning i psykisk livräddning.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att uppmärksamma samband mellan mobbning och suicid.1>>
<1 Yrkande 2 hänvisat till UbU.>
Motivering

Den 8 juni startade ett projekt i Stockholms län, SPIC-suicid prevention i Stockholm, med en samverkan av specialutbildad polis samt akutsköterska från S:t Görans psykakut. 

Syftet är att rycka ut till självmordsbenägna personer; varje dygn inkommer i genomsnitt åtta larm om självmordsförsök.  Projektgruppen har också sett ett behov av psykiatrisk kompetens ”på fältet” när de psykiatriska teamen inte är i tjänst. Detta projekt är ett uttryck för efterfrågan på personer med kunskap om hur man arbetar med självmordsbenägna personer.

Suicid är ett folkhälsoproblem som skördar nästan 1 500 liv varje år i Sverige.

Västsvenska nätverket för suicidprevention är ett av sex olika nätverk som finns under det nationella centret NASP (Nationell prevention av suicid och psykisk ohälsa).

Under våren 2008 genomförde Västsvenska nätverket för suicidprevention en turné i psykisk livräddning. Syftet var att sprida råd och hjälp samt vara en kunskapsbas för allmänheten och professionen om suicidalitet. Att göra framforskade metoder och resultat tillgängliga för allmänheten är nätverkets främsta uppgift. Turnén blev mycket uppskattad och denna utbildning efterfrågas från hela landet.

Regeringen har uttalat en nollvision inom området suicid. I detta arbete vore en satsning på en utbildning om psykisk livräddning ett viktigt verktyg. Ett åtgärdsprogram för en folkbildningssatsning är en väg att gå, vilket bör komma regeringen till känna. Regeringens satsning på folkbildning bör i sammanhanget uppmärksammas och tillvaratas.

Det är av stor vikt att ta tag i och uppmärksamma mobbning i skolan. Alla skolor har ansvar för att ha en mobbningsplan, en plan för att förhindra och stoppa mobbning.

Genom detta arbete kan förmodligen ett antal självmord förhindras.
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