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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1671 av Nooshi Dadgostar (V) om Brandskydd och cellplaster 

Nooshi Dadgostar har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att utreda hur vanligt det är med cellplast i svenska byggnader samt se över kontrollen av brandskyddet i syfte att undvika olyckor som den i London. 

Bakgrunden till frågan är förstås den tragiska branden i bostadshuset Grenfell Tower i London den 13 juni. Branden hade ett hastigt förlopp och i nyhetsrapporteringen har byggnadens konstruktion och material lyfts fram som en möjlig bidragande orsak till detta. Enligt rapporterna har cellplast ingått som isoleringsmaterial i byggnaden. 

Cellplast används som byggmaterial även i Sverige. Som Nooshi Dadgostar konstaterar finns det ingenting i byggreglerna som hindrar detta så länge det används på ett sådant sätt att byggnaden ändå får en tillfredsställande brandsäkerhet. Det kan åstadkommas exempelvis genom att cellplasten omsluts av ett annat material som kan stå emot brand på ett tillfredsställande sätt.

Det stämmer att ansvaret för att byggreglerna uppfylls ligger hos byggherren. Efter ansökan om bygglov ska byggherren visa hur de krav som ställs på byggnadens tekniska egenskaper uppfylls. Det kan göras genom prövningar, ritningar, beräkningar eller annan dokumentation. Byggherren ska också upprätta en kontrollplan där det framgår vilka kontroller som ska göras under byggskedet och vilka rapporter som ska lämnas till byggnadsnämnden. 

I det tekniska samrådet går byggnadsnämnden och byggherren igenom kontrollplanen och relevanta handlingar. Om byggnadsnämnden kommer till slutsatsen att den föreslagna omfattningen av kontroll är otillräcklig har den befogenhet att begära såväl ytterligare kontroller som bedömning av tredje part. Byggandet får inte påbörjas förrän kontrollplanen är fastställd och byggnadsnämnden har lämnat startbesked. 

Cellplast är ett samlingsbegrepp för många olika typer av material, som finns i många olika utföranden och som används på många olika sätt. Därför är den relevanta frågan inte hur vanligt det är med cellplast i svenska byggnader utan om det har använts på ett sådant sätt att brandskyddet inte är tillfredsställande. I sådana fall har man inte har följt byggreglerna och kontrollen har brustit. 

Det nuvarande systemet för kontroll av nya byggnaders egenskaper infördes 2010 med den nya plan- och bygglagen (2010:900). I direktiven (dir. 2017:22) till den nu pågående översynen av byggreglerna ingår att utvärdera hur bestämmelserna om kontroll tillämpas, att analysera om bestämmelserna är ändamålsenligt utformade och att lämna förslag till förändringar om så krävs. 

I det kortare perspektivet följer Boverket utredningen som den brittiska regeringen har tillsatt. Om någonting i den utredningens slutsatser pekar på behov av omedelbara förändringar i det svenska byggregelverket kommer myndigheten att ta sig an den frågan. Regeringen följer utvecklingen och håller en dialog med både Boverket och kommittén som arbetar med översynen av byggreglerna. 




Stockholm den 13 juli 2017





Peter Eriksson
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