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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tjänstepensionen bör ingå i bodelningen vid skilsmässa och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tjänstepensionen bör kunna flyttas till en partner under äktenskapet utan att bodelning krävs och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Kvinnor tar ut mer föräldraledighet än män och är därmed borta längre tid från arbetsmarknaden. Kvinnor tar ut ungefär 70 procent av föräldraledigheten. Det är inte bara föräldraledigheten som gör att kvinnor deltar mindre på arbetsmarknaden än män. Kvinnor jobbar i större utsträckning deltid. Kvinnor tar också större ansvar när barnet är sjukt, över 60 procent av vård-av-barn-dagar (vab) tas ut av kvinnor. 
Mindre delaktighet på arbetsmarknaden och mer oavlönat arbete hemma får konsekvenser för den egna ekonomin. Lönen blir lägre, inkomsten mindre och därmed påverkas även pensionen. Kvinnors andel av den totala pensionen är ungefär 70 procent av männens. Bland fattigpensionärerna återfinns flest kvinnor. 
Även om trenden går mot ett mer jämställt uttag av både föräldraledighet och vab-dagar är det tydligt att kvinnor tar ett större ansvar för att familjelivet och det berömda livspusslet ska fungera. 
Huvudregeln vid skilsmässa är att parterna ska dela på de pengar och den egendom som finns, oavsett vem som äger den. Från huvudregeln finns en del undantag. Det vanligaste och mest kända är att viss egendom som man haft innan äktenskapet eller fått genom gåva eller testamente inte ingår i vad som sedan ska delas upp. Men sedan finns det ett mindre känt undantag, pensionsundantaget. Den enda pension som oftast räknas in i bodelningen är den privata pensionen, dvs. den pension som man sparat ihop själv. Vanligtvis ingår varken den allmänna pensionen eller tjänstepensionen.
Det är inte alldeles ovanligt att arbetstagare löneväxlar och därmed byter lön mot tjänstepension. Tankarna bakom huvudregeln – att allt som tjänats ihop under äktenskapet ska delas vid skilsmässa – gäller då helt plötsligt inte. Det är inkonsekvent och missgynnar de kvinnor som valt att ta större ansvar för hemmet och barnen under äktenskapet. 
År 2016 visade en undersökning av Demoskop att 51 procent av svenskarna vill dela den allmänna pensionen och tjänstepensionen lika vid skilsmässa. Det är dags för en förändring. Huvudregeln bör vara att pensionen, i vart fall tjänstepensionen, ska delas lika vid skilsmässa.
På samma tema bör man även kunna dela tjänstepensionen under äktenskapet utan att det krävs att en bodelning upprättas och även i de fall då arbetsgivaren äger tjänstepensionen. 
Det är inte tillräckligt att det i dagsläget går att flytta premiepensionen till sin partner. Den stora delen av pensionen utgörs oftast av tjänstepension, och för att nå en större ekonomisk balans bör det göras möjligt att dela denna under äktenskapet och att den ingår i bodelningen vid skilsmässa.
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