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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att ge Högskolan Dalarna status som universitet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Högskolan Dalarna omfattar idag 13 936 studenter. Antalet anställda uppgår till 820. Basen för verksamheten ligger i Falun och Borlänge. Utbildningsutbudet är brett och är när det gäller språk det näst största i landet. Endast Stockholms universitet är större.
Högskolan Dalarna uppfyller kriterierna för att vara universitet. Framgångsrikt inrättande av utbildning på förvaltningsnivå, förvaltning av examenstillstånd på forskarnivå och hög kvalitet inom utbildning-forskning-samverkan är några exempel. Samarbetet med det lokala näringslivet är väl utbyggt. En stor del av studenterna fortsätter sitt arbetsliv i Dalarna efter avslutad utbildning.
Noterbart är också att Högskolan Dalarna redan har universitetsstatus i internationella sammanhang. Om Högskolan Dalarna ges universitetsstatus inom landets gränser så innebär det att forskningsanslagen ökar och tyngden i möjligheten att utveckla den egna verksamheten och regionen blir större. Utifrån detta vore det önskvärt att staten övervägde att fullfölja ambitionerna för Högskolan Dalarna och upphöjde lärosätet till ett universitet.
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