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Utbildning i kost- och näringslära



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om adekvat utbildning i kost- och näringslära för dem som arbetar med att servera och laga mat.>>
Motivering

Svenskar tenderar att bli alltmer överviktiga. Undersökningar görs och larmrapporter visar att den negativa utvecklingen bara fortsätter. Samtidigt som många blir överviktiga är många gamla inom äldreomsorgen undernärda. Många människor i vårt samhälle är till stor del beroende av mat som tillagas och serveras av andra.

En viktig del för att komma till rätta med problem, som ökande barnfetma eller undernärda äldre, är att de som på något vis arbetar med att servera och laga mat till andra får adekvat utbildning i kost- och näringslära.

Kost- och näringslära är för lärare och förskollärare en betydelsefull del i deras utbildning; lika betydelsefullt borde det vara för vårdbiträden och undersköterskor i deras utbildning att få den kunskap som behövs. Samma sak gäller de som går hotell- och restaurangprogram i gymnasiet, där undervisningen i kostlära i dag är bristfällig.

Kost- och näringslära ska ingå i utbildningen till dessa yrken i syfte att förebygga fetma och undernäring. Personalen behöver även bättre kunskaper om allergier och andra avvikelser som kosten kan medföra.

Intresset för kostfrågor är stort idag. Det finns mängder av kostrådgivare som arbetar i media, på gym och andra ställen, där hälsan är i fokus. Kostråd verkar variera efter tycke och smak och vad som är aktuellt för dagen. Då god kost är en viktig förutsättning för människors hälsa och välbefinnande, är det angeläget att det finns välutbildade kostrådgivare i landet.

Folkhälsan, dit kostfrågorna hör, är en angelägenhet för alla beslutsfattare i landet. Därmed är den också en fråga för riksdagen att uttala sig om hur vi främjar den. Regeringen och Skolverket kan utforma detaljerna, men det är viktigt att riksdagen ger regeringen tillkänna vad som anförts om betydelsen av adekvat kost- och näringslära för dem som arbetar med mat och kostrådgivning.
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