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Svar på fråga 2021/22:1532 av Barbro Westerholm (L) Pneumokockvaccination av personer 75 år och äldre
Barbro Westerholm har frågat mig om regeringen avser att avsätta medel i höstens budget så att ovaccinerade personer över 75 år kan erbjudas kostnadsfri vaccination mot pneumokocker.
Som jag angav i mitt svar till Acko Ankarberg Johansson den 6 april beslutade regeringen i januari, i enlighet med den av riksdagen antagna budgeten för 2022, att införa ett särskilt vaccinationsprogram mot pneumokockinfektion. Det är Folkhälsomyndigheten som i föreskrifter meddelar de närmare detaljerna avseende programmets innehåll. Myndigheten har inlett implementeringen av vaccinationsprogrammet och samverkar med berörda aktörer med målsättningen att programmet ska kunna starta hösten 2022. 
Regionerna har vidare möjlighet att utanför vaccinationsprogrammen erbjuda vaccination avgiftsfritt för den enskilde. De allra flesta regioner har fattat ett sådant beslut för personer som är 65 år eller äldre. Frågeställarens parti ingår i styret i de regioner som såvitt känt inte har beslutat om avgiftsfri pneumokockvaccination utifrån ålder. Folkhälsomyndigheten har även publicerat en rekommendation om pneumokockvaccination till vissa riskgrupper. 


Som meddelat tidigare följer jag fortsatt frågan. När det gäller innehåll i höstens budget återkommer regeringen till riksdagen i sedvanlig ordning. 
Stockholm den 11 maj 2022



Lena Hallengren
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