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Nationell planerad hälsovård för personer över 65 år



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att se över behovet av en nationell rekommendation om planerad hälsovård för personer över 65 år.>>
Motivering

Den självklara utgångspunkten för en bra äldrepolitik är att människor ska kunna åldras i trygghet och med bibehållen värdighet. Utmaningarna inom äldreomsorgen växer för varje år i takt med den demografiska förändringen, där befolkningen blir äldre och lever längre. År 2025 kommer en tredjedel av den svenska befolkningen att vara 60 år eller äldre. Detta är en positiv utveckling, men den ställer krav på samhället.

Förebyggande hälsoinsatser är viktiga. I dag finns ingen nationell rekommendation kring planerad hälsovård för personer över 65 år, trots att åldersgruppen står för en övervägande del av vårdresurserna. Förebyggande, hälsofrämjande insatser är viktiga. Genom att arbeta mer preventivt och införa ett nationellt program för de äldres hälsa minskar vårdbehovet.

Vi undviker i större utsträckning livsstilssjukdomar, fallskador, psykisk ohälsa m.m. Det blir ett mindre behov av vård och läkemedelsbehandling med vinster för såväl den enskilde som för samhället.

Med anledning av ovanstående bör regeringen överväga att tillsammans med Sveriges Kommuner och Landsting se över behovet av en nationell rekommendation om planerad hälsovård för personer över 65 år.
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