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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kemisk kastrering.>>
Motivering

En våldtäkt är en av de värsta kränkningar en människa kan utsättas för. Samhället arbetar aktivt för att både förebygga risken för våldtäkter och stödja dem som utsatts för våldtäkt och sist men inte minst döma de personer som förgripit sig på en annan människa.

Det har gjorts och görs fortfarande omfattande forskning om våldtäkter ur flertalet perspektiv. Det är inget lätt område, men den individ som blivit utsatt för våldtäkt riskerar att bära med sig livslånga ärr, fysiskt och psykiskt.

Vi anser att det är angeläget att utveckla nya metoder i syfte att motverka att våldtäkter genomförs. Det finns olika förklaringsmodeller som tjänar till att förklara motivet bakom en våldtäkt. Det finns de som anser att våldtäkt är en sexuell handling men det finns också forskning där resultatet kan tolkas som att våldtäkt handlar om att visa makt. Oavsett förklaringsmodell är det angeläget att granska de straff i kombination med behandling som utfärdas i dag. Enligt vår uppfattning kan straffskalan kompletteras med metoden kemisk kastrering.

I dagens straffskala ingår inte kemisk kastrering, även om det kan ske på frivillig basis. Däremot kan en dömd person tvångsmedicineras med exempelvis psykofarmaka i syfte att dämpa ångest, hallucinationer, aggressivitet eller andra psykiska tillstånd. Kemisk kastrering ingår däremot inte i rättsmedicinen. I den mån kemisk kastrering förekommer idag i Sverige sker den på frivillig grund som del av behandlingen inom kriminalvården och ej som ett tillägg till straffpåföljden i sig.

Begreppet kemisk kastrering innebär att testosteronhalten hos den som behandlas sänks genom olika läkemedelspreparat. Syftet är att minska könsdriften för att därmed minska risken för återfall i sexualbrottslighet.

Runtom i världen förekommer kemisk kastrering i olika former. Ibland rör det sig om en frivillig behandlingsmetod som ett komplement till avtjänandet av straff för sexualbrott. I andra fall rör det sig om en tvångsmetod för att minimera återfallsrisken. Vissa delstater i till exempel USA tillämpar kemisk kastrering bland majoriteten av dömda sexualförbrytare medan länder som till exempel Sverige har valt en avsevärt mer försiktig väg.

Det är möjligt att den svenska linjen där någon form av farmakologisk behandling som ges på frivillig basis till den intagne i syfte att minska återfallsfrekvenserna också gör det i viss mån. Särskilt när man som i Sverige kombinerar detta med samtalsterapi med mera.

Som för annan medicinsk hormonbehandling, oavsett om den är under tvång eller ej, krävs givetvis noggrann kontroll tillsammans med uppföljning av resultaten. När behandlingen sker på en fullständigt frivillig grund är kontrollerna avsevärt svårare att ha samma tilltro till.

Vi anser att det är angeläget att antalet våldtäkter i samhället minskar. Det är därför centralt att alla former av insatser värderas, prövas och utvärderas. Det får inte vara så att åtgärder som kan medföra minskad förekomst av våldtäkt inte tillämpas av exempelvis rättsmedicinsk tradition.

Därmed ter sig argumentationen om att ej tillämpa kemisk kastrering på sexualförbrytare av humanitetsskäl såsom orimlig. Vi anser därför att regeringen till riksdagen bör återkomma med ett förslag om att införa möjligheten till kemisk kastrering som rättsverkan för våldtäktsdömda personer. Framförallt skall kemisk kastrering vara möjlig att tillämpa i de fall där det framkommit att våldtäkten skett av sexuella skäl, som antingen framkommit innan straffpåföljden fastställts eller under terapi efter det att påföljden fastställts.
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