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Regelverk för friskolor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utökade möjligheter att stänga skolor som bryter mot läroplanen och grundläggande fri- och rättigheter.>>
Motivering

Antalet friskolor har under de senaste åren ökat rejält. Detta är positivt, ur ett mångfaldsperspektiv vad bl.a. beträffar pedagogik och huvudmän.

De allra flesta som startar, driver och arbetar inom friskolor gör det av en idéburen drivkraft t.ex. Montessori- eller Waldorfpedagogiken. Vidare kan det vara en inriktning med musik, dans eller friluftsliv som har kyrkan som huvudman.

Oavsett inriktning på skolan är det viktigt att alla skolor står bakom och håller sig till vad den svenska grundlagen säger: ”Alla medborgare har samma grundläggande fri- och rättigheter, oavsett ålder kön eller ursprung.” Dessutom ska gällande läroplan följas.

Vid flera tillfällen har det sorgligt nog visat sig att några friskolor har brutit mot både läroplanen och grundlagen. Detta har lett till att barn har blivit kränkta, slagna och indoktrinerade. Skolorna har blivit anmälda och inspektion har skett. Brister har påtalats och trots detta finns både skola och personal kvar. Det ska inte finnas någon möjlighet att barn i svenska skolor ska kunna utsättas för något av det tidigare uppräknade scenarierna.

Redan i ansökan för att starta friskola ska det tydligare framgå hur huvudmännen tänker se till att lagen följs.

Skolor som bryter mot läroplanen och de grundläggande fri- och rättigheterna ska omedelbart bli av med sina privilegier att driva skola.

För att detta ska kunna bli verklighet behövs det ett förtydligande vad gäller regelverket och en klar åtgärdsplan vad gäller åtgärder.
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