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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för att coronakommissionen får i uppdrag att se över arbetsvillkoren inom offentlig sektor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Pandemin har synliggjort arbetsvillkoren inom offentlig sektor. Yrken som ofta är kvinnodominerade, med låga löner och tuff arbetsmiljö. I dessa yrken kan bemanningen vara låg, sjukfrånvaron hög, med personal som slutar för att de inte orkar, tunga lyft och för lite tid för brukare och för patienter. Det rör många yrkesgrupper inom vård och omsorg, som till exempel undersköterskor inom äldreomsorgen och sjuksköterskor som arbetar på sjukhus. 
[bookmark: _GoBack]Det är viktigt att våra arbetsplatser har en bra arbetsmiljö, att man inte sliter ut sig, att man kan kompetensutveckla sig och att yrkena är attraktiva för både män och kvinnor. För att vi ska kunna rekrytera och behålla personal är det angeläget att verka för att den kommande kommissionen får i uppdrag att se över arbetsvillkoren inom den offentliga sektorn.
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