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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över hur straffskalan för civil olydnad kan skärpas.>>
Motivering

Den senaste tiden har vi sett åtskilliga rapporter i medier om övergrepp som olika djurrättsorganisationer eller enskilda har utfört mot olika djurnäringar runt om i landet.

Sverige har världens skarpaste djurskyddslagstiftning och samtidigt världens mest omfattande kontroll av djursäkerheten.

Trots vårt internationellt sett starka djurskydd är det vissa individer och organisationer som sätter sig över lagen. De ägnar sig åt så kallad civil olydnad genom att medvetet sabotera fullt laglig näringsverksamhet. Det riktade sabotaget innebär att aktivisterna förstör, öppnar burar och i många fall därmed utsätter djur för lidande. Aktivisterna bryter sig också in i djurstallar, slakterier och de försöker hindra laglig jakt. Sabotaget orsakar stor ekonomisk skada för djurägaren. Detta är helt oacceptabelt och samhället måste med full kraft bekämpa dessa överträdelser.

Många av de djur som släpps ut vind för våg går en mycket plågsam död till mötes. Detta strider mot alla lagar och regler i vårt samhälle om hur vi ska hantera våra djur. Djuren är i många fall inte rustade för att vare sig klara klimatet eller hitta mat utan de fryser och svälter ihjäl.

Straffen för detta förödande sabotage är idag inte tillräckligt avskräckande för att dessa aktivister ska välja att följa våra svenska lagar. De är medvetna om straffet och välkomnar det ofta som en del i aktiviteten.

Civil olydnad orsakar våra djur lidande och innebär intrång eller inbrott och borde straffas avsevärt hårdare då det är en helt oacceptabel handling i vårt demokratiska samhälle.

Eftersom Sverige har de hårdaste djurskyddsreglerna i världen borde vi istället uppmuntra att det föds upp mer djur i vårt land än utomlands där vi inte alls har samma skydd och kontroll.

Aktivisternas agerande gör att fler slutar med sin djurproduktion här i Sverige, och importen ökar från länder där djurskyddskraven inte är i närheten av våra högt ställda svenska krav. Straffet för civil olydnad måste skärpas.
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