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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för att förhindra att människor hamnar i en skuldfälla.>>
Motivering

I dagens hektiska konsumtionssamhälle är det lätt att gå vilse. Det gäller särskilt unga människor som är i början av sitt vuxenliv och som gärna vill ha möbler, kläder och resor. Men om man inte har så stora inkomster, kanske på grund av att man har studerat länge, är det många behov som inte kan uppfyllas. Det är då lätt att ta till en enkel väg. De sms-lån som nu florerar i vårt samhälle är ett sådant sätt. Sms-lånen är snabba, och det görs inte någon kreditprövning.

Enligt uppgifter från Kronofogdemyndigheten har dessa lån växt lavinartat, och ansökningar om betalningsförelägganden ökar oerhört. KFM beräknar att de får in cirka 1 000 nya ärenden i månaden. Det är framför allt ungdomar mellan 18 och 25 år som tagit sms-lån och som inte kan betala tillbaka dem.

Betalningsanmärkningar för unga människor kan innebära att de hamnar i registret hos kronofogden, och detta försvårar exempelvis att få en hyresbostad eller ett telefonabonnemang. Det är därför angeläget att ungdomar får god och vederhäftig information i skolan i ekonomiska frågor. Konsumentverket kan vara en instans som på ett enkelt och informativt sätt förmedlar dessa kunskaper till unga människor.

Det är angeläget att vi redan nu bromsar möjligheterna att så enkelt som en knapptryckning på mobilen få ett lån för konsumtion. Vi kan inte låta denna fråga stå utan åtgärd eftersom den drabbar många som kommer att få problem med sin ekonomi för lång tid framöver. En lagstiftning mot dessa snabba lån behöver ske snarast.
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