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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:436 av Barbro Westerholm (L)
Embryodonation
Barbro Westerholm har frågat mig om det är möjligt att göra ett förtydligande i lagstiftningen om assisterad befruktning så att par där kvinnan inte kan bära fram ett barn genom surrogatmoderskap ska kunna bli föräldrar genom användning av sina egna embryon.
[bookmark: _GoBack]Sedan IVF-behandling första gången reglerades 1988 har flera reformer genomförts som gett fler möjlighet till sådan behandling. Sedan 2016 är det t.ex. tillåtet att erbjuda ensamstående kvinnor IVF-behandling i Sverige och fr.o.m. i år är det tillåtet att i Sverige utföra IVF med enbart donerade könsceller. 
Surrogatmoderskap är dock inte tillåtet i svensk hälso- och sjukvård. Frågan om surrogatmoderskap skulle kunna tillåtas behandlades 2016 i betänkandet Olika vägar till föräldraskap (SOU 2016:11). Utredarens bedömning var att surrogatmoderskap inte borde tillåtas i svensk hälso- och sjukvård. Regeringen drog efter noggranna överväganden samma slutsats. Regeringen gjorde även bedömningen att inga författningsändringar bör genomföras enbart i syfte att underlätta för svenska medborgare att genomgå surrogatarrangemang i utlandet (prop. 2017/18:155, avsnitt 5.1). Jag bedömer inte att det finns skäl till att göra någon annan bedömning i nuläget.
Stockholm den 3 april 2019


Lena Hallengren
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