MP2227
Enskild motion
Motion till riksdagen 
2017/18:290
av Jan Lindholm (MP)
Tillgång till litteratur för synskadade


MP2227


MP2227

Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om vikten av att arbeta för ett snabbt genomförande av Marrakechavtalet inom EU, inklusive ett svenskt godkännande, och tillkännager detta för regeringen.
Bakgrund
[bookmark: _GoBack]Marrakechavtalet är ett internationellt FN-avtal från 2013 som redan trätt i kraft i stora delar av världen, men än så länge inte i EU. Avtalet innebär att vissa upphovsrättsbestämmelser och handelsrestriktioner undantas för litteratur som publiceras för blinda och synskadade. Det kan handla om punktskrift, stor stil och ljudböcker. 
Inom Europa finns över 30 miljoner blinda och synsvaga men trots det är det enbart 5 procent av den litteratur som sprids i Europa som publiceras i någon av formerna punktskrift, stor stil eller som ljudböcker. Det känns verkligen märkligt att Europa ligger efter länder som exempelvis Mexiko, Paraguay, Mali och El Salvador.
Förslag till beslut
EU-parlamentet har nu godkänt avtalet om litteratur för blinda och synskadade men det går trögt för länderna att godkänna. Det är en fråga för rådet, och där går det trögt. Riksdagen bör därför ge regeringen en stark signal att detta avtal är prioriterat. Påtryckningar på de länder som motsätter sig att godkänna och ett snabbt svenskt godkännande är viktigt.
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