
Enskild motion
Motion till riksdagen: 2014/15:427
av Cecilia Widegren (M)
Sprututbyte



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inte tillåta sprututbyte för narkomaner.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Det finns idag en möjlighet för landsting att starta sprututbytesprogram, och detta gjordes möjligt av den förra socialdemokratiska regeringen. Att beblanda sig med narkotika på något sätt utanför detta är olagligt, och därför är det en märklig signal när landstingen som är Sveriges offentliga sjukvårdshuvudmän förser missbrukare med verktyg för att underhålla ett fortsatt missbruk. Sprututbytesprogram ger i högsta grad dubbla budskap. Å ena sidan är allt icke-medicinskt bruk och hantering av narkotika kriminaliserat. Å andra sidan: väljer man att (miss-)bruka narkotika och därmed begå en kriminell handling står staten och skattebetalarna för sprutorna.

Detta är ett beslut som bör återtas då dessa program är fel väg att gå för att bekämpa narkotikan och en överskattad metod för att förhindra hiv bland injektionsmissbrukare.

Vi strävar mot ett narkotikafritt samhälle. Detta kan nås genom att minska nyrekryteringen till missbruk, förmå fler missbrukare att upphöra med sitt missbruk och minska tillgången på narkotika. Att satsa resurser på att istället underlätta för missbrukare att fortsätta sin missbruksbana är helt fel väg att gå. Resurser borde istället fokuseras på beroendevård och rådgivning.

Det är viktigt att Sverige har en klar, rak och restriktiv linje i narkotikapolitiken.
Att förse narkomaner med verktygen för att de skall kunna fortsätta en kriminaliserad verksamhet är inte annat än hyckleri. Svenska Narkomanvårdsförbundet, Kris, Föräldraföreningen Mot Narkotika, Riksförbundet Narkotikafritt Samhälle, många andra frivilligorganisationer och inte minst socialarbetare och poliser med mångårig erfarenhet och professionell kunskap har tagit tydlig ställning mot dessa utbytesprogram.

Argumentet förespråkare för reformen använder är att sjukdomsspridningen ska minska, men detta belägg saknar bevis. Det saknas bevis för att sprututbyte minskar sjukdomsspridning, vilket Socialstyrelsen också konstaterat.

Det kan aldrig finnas tillräckligt starka skäl till att dela ut sprutor till en narkoman. Att ge fria sprutor till narkomaner är som att ge en alkoholmissbrukare en flaska whisky en gång i månaden i rehabiliterande syfte. Landstingen bör inte tillhandahålla redskap som används för ett missbruk som samhället med all kraft önskar motverka.
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