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Svenska som andraspråk i förskoleklassen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att utöka rätten till undervisning i svenska som andraspråk att gälla även i förskoleklassen.>>
Motivering

Sverige är idag ett mångkulturellt samhälle. Många barn i förskoleklasserna har föräldrar med annat modersmål än svenska och talar inte svenska i hemmet.

Det är viktigt att undervisning i svenska som andraspråk påbörjas så tidigt som möjligt och att både förskolan, förskoleklassen och skolan tidigt kopplar ihop svenska språket med barns tidigare modersmål. Risken är annars stor att barnen redan i början av sin skolgång kommer på efterkälken på grund av de språksvårigheter som finns. Grundskoleförordningen, som innehåller allmänna föreskrifter om bl.a. svenska som andraspråk, avser den obligatoriska delen av skolan, d.v.s. från och med att skolplikt inträder (sju år).

I  2 kap. 15–16 §§ grundskoleförordningen står att svenska som andraspråk skall om det behövs anordnas för elever som har ett annat språk än svenska som modersmål och skall anordnas i stället för undervisning i svenska. Rektorn beslutar om undervisning i svenska som andraspråk skall anordnas för en elev.

Arbetet i förskoleklassen sker idag i samarbete med den obligatoriska skolan och använder sig av både förskolepedagogik och skolans metodik för inlärning, men är en egen frivillig skolform inom det offentliga skolväsendet.

Med anledning av ovanstående bör en reglering ske i skollagen, eller grundskoleförordningen, så att även elever i förskoleklassen får rätt till undervisning i svenska som andraspråk.
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