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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om vikten av att rusta upp Bohusbanan och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Infrastruktur för att öka kommunikationen mellan landsbygd och städer är viktiga för landets utveckling. Samtidigt är det viktigt att anpassning sker till en klimatsmart förändring. Där har tågen en nyckelroll.
Bohusbanan binder samman norra Bohuslän med mellersta delen och Göteborg. Att rusta upp Bohusbanans norra del, mellan Munkedal och Strömstad kan få stor betydelse. Dels för de personer som väljer de klimatsmarta tågen för att ta sig till arbete och studier ner mot Göteborgsområdet, dels för de som långpendlar från norra Bohuslän. SJ har deklarerat att det finns underlag för X2000-trafik till Strömstad.
En framtida omlastningsstation i norra Bohuslän där gods förs över till järnväg kan också bli verklighet om järnvägen håller måttet. Upprustningen av Bohusbanan bör både innehålla investeringar och fortlöpande banunderhåll. Detta bör ges regeringen till känna.
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