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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att närmare granska åldersgränsen när det gäller studiemedel för eftergymnasiala studier och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Idag finns det många som önskar att studera vidare vid en folkhögskola eller inom vuxenutbildningen, men som idag inte har den möjligheten. För att kunna få studiemedel för att studera på folkhögskola eller inom vuxenutbildningen måste man idag vara 20 år. Åldersgränsen innebär att de som är yngre än 20 år inte kan finansiera sina studier. Någon sådan åldersgräns finns inte för de som ska studera på universitet eller högskola. 
Det är viktigt att vårt utbildningssystem erbjuder möjligheten studera vidare eller att återuppta sina studier när det finns en ambition och önskan till det. Konsekvensen av detta är att unga människor riskerar att inte kunna förverkliga sina drömmar att studera vidare på folkhögskola eller vuxenutbildning. Det är viktigt att vi har ett system som är anpassat till alla åldrar och alla grupper i samhället. 
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