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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skadliga kemikalier i dricksvatten.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en myndighet bör få ansvar för att godkänna material som kommer i kontakt med dricksvatten.>>
Motivering

Den ökande konsumtionen av varor innebär ökade risker att exponeras för kemikalier som är skadliga för människan. Allt fler kemiska ämnen finns i våra produkter, inte minst i livsmedel eller förpackningar som omsluter livsmedel. Kemikalier finns i varor av olika anledningar, t.ex. tillsätts de för att ge material särskilda funktioner eller egenskaper. Plaster av olika slag finns i snart sagt alla produkter som tillverkas och används ofta i förpackningar.

Epoxyplast innehåller bisfenol A, som i sin tur innehåller hormonstörande ämnen. Det liknar hormonet östrogen och har i studier visat sig kunna störa fortplantningsförmågan. Studier på försöksdjur visar att bisfenol A även kan medföra andra effekter, bl.a. kan det påverka hjärnans utveckling. Man vet att även låg exponering kan ge skador.

Vi har inte tillräckligt kunskap om hur utsatt allmänheten är för exponering, eftersom användningen av dessa plaster är så spridda i så många olika produktområden. I studier har bisfenol A främst hittats i material som kommer i kontakt med livsmedel.

EU beslutade för ett par år sedan att förbjuda ämnet i nappflaskor. Det är ett viktigt första steg, men det räcker inte.

Vattnet är vårt viktigaste livsmedel och är därför angeläget att skydda. De senaste åren har det blivit allt vanligare att använda metoden ”relining” vid renovering av vattenledningar i våra bostadsfastigheter. I stället för att göra stambyten används denna metod som är både enklare och billigare. Det innebär att vattenledningarna blästras och torkas innan man sprutar in epoxyplast som innehåller bisfenol A. Svenskt vatten avråder från att använda denna metod i vattenledningar.

Det finns ingen myndighet i Sverige som ansvarar för att godkänna material som kommer i kontakt med dricksvatten. Detta är mycket allvarligt. Många av de kemikalier som idag används i våra produkter ser man inte konsekvenserna av förrän om många år. Därför är det viktigt att arbeta förebyggande, särskilt när det gäller vattnet. Vi måste agera kraftfullt för att skydda vårt dricksvatten från skadliga kemikalier.
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