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Möjlighet att kunna klaga inför Arbetsmiljöverket



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en ändring i arbetsmiljölagen.>>
Motivering

Diskriminering och kränkande särbehandling på en arbetsplats är en vanlig orsak till att många människor försvinner från arbetslivet. En del har en längre tids sjukskrivning framför sig, en del försvinner för gott.

Arbetsgivaren har ett ansvar för att planera arbetet så att kränkande särbehandling så långt som möjligt förebyggs. Arbetsmiljöverket har en av regeringen utpekad uppgift att arbeta för rätten till sunda, säkra och utvecklande arbetsförhållanden och skall kunna kontrollera och inspektera arbetsplatser som en del av ett förebyggande arbete och som en del av särskilda kontroller.

När en inspektion av en arbetsplats företas, som ett led i en anmäld skada på grund av kränkande särbehandling, så får enligt arbetsmiljölagen den drabbade inte delta i inspektionen. Enligt 9 kap. 3 § arbetsmiljölagen, så har inte en enskild person heller rätt att överklaga ett ärende, även om han eller hon varit involverad i eller är orsak till ärendet. Endast huvudskyddsombud, annat skyddsombud eller facklig organisation har den rätten, enligt denna lag. Det är orimligt att en drabbad person inte kan göra sin röst hörd i ett ärende som är av största betydelse för den enskildes framtid och fortsatta arbetsliv.

Regeringen bör snarast se över möjligheten för en enskild person att besvära sig över ett ärende, där man själv är drabbad och den enskilde bör även ges möjlighet att närvara under en inspektion angående det aktuella fallet. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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