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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:438 av Henrik Vinge (SD)
Utvisning på grund av brott
Henrik Vinge har frågat mig om jag har någon uppfattning om huruvida det har skett någon förändring sedan BRÅ-rapporten (Utvisning på grund av brott, kortanalys 2/2016) publicerades, det vill säga om andelen utvisade våldtäktsmän och mördare sedan dess har blivit lägre, högre eller om den alltjämt är densamma, och om jag vidtar några åtgärder. 
Det finns ingen sådan statistik som Henrik Vinge efterfrågar men för regeringen är det angeläget att det finns förutsättningar att utvisa en utländsk medborgare som gjort sig skyldig till allvarlig brottslighet. Regeringen beslutade därför den 30 april 2020 att tillsätta en utredning som ska göra en bred översyn av lagstiftningen om utvisning på grund av brott och lämna förslag på en skärpt reglering som ger förutsättningar att i fler fall än i dag utvisa utlänningar som begår brott. 
Frågor som utredaren särskilt ska uppmärksamma är bland annat hur utlänningens anknytning till det svenska samhället ska beaktas vid beslut om utvisning på grund av brott och hur reglerna kan skärpas vid hedersrelaterad brottslighet och hatbrott. Utredaren ska dessutom ta ställning till om det bör införas en möjlighet för åklagaren att återkomma med yrkande om en ny påföljd när utvisningen har beaktats i domen men utvisningsbeslutet inte har kunnat verkställas. I utredarens uppdrag ingår även att föreslå åtgärder som, med bibehållen rättssäkerhet, kan effektivisera verkställigheten av beslut om utvisning på grund av brott. Utredaren ska presentera sina förslag senast den 30 juni 2021.

Stockholm den 25 november 2020



Morgan Johansson
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