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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:762 av Anders W Jonsson (C) Parkeringstillstånd för människor med funktionsnedsättning

Anders W Jonsson har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att stoppa missbruket av parkeringstillstånd för människor med funktionsnedsättning. 

Jag har liksom många andra upprörts av de uppgifter om fusk och missbruk som medierna har rapporterat om. Det är viktigt att den som verkligen behöver ett parkeringstillstånd till följd av en funktionsnedsättning ska få tillgång till de parkeringsplatser som finns. 

Mot bakgrund av medierapporteringen behöver vi få en bild av problemet. Såväl hur utbrett fusket är som vilket eventuellt missbruk av parkeringstillstånd som förekommer. För att få det underlag som vi behöver och ett bättre grepp om problemets natur har jag för avsikt att inom kort kalla till mig berörda parter. Såväl brukarorganisationer som berörda myndigheter och kommunföreträdare kommer att bjudas in. 

Regeringen följer även frågan inom EU för att se hur vi tillsammans kan agera på europeisk nivå för att komma tillrätta med fusk och missbruk av parkeringstillstånd. 

Jag vill först få en tydligare bild av problematiken för att sedan ta ställning till eventuella åtgärder och vad regeringen kan göra med de verktyg den förfogar över.

Stockholm den 1 september 2015


Anna Johansson
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