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Försäljning av viltkött



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillgängliggöra viltkött.>>
Motivering

Sverige har en kraftigt växande vildsvinsstam. Från att ha haft ett fåtal individer har avskjutningarna stigit till över 60 000 vildsvin. Detta har medfört att skador på jordbruk, gräsmattor, golfbanor etc. har ökat kraftigt på vissa områden. För att kunna begränsa vildsvinsstammens tillväxt och därmed begränsa skadorna måste det bedrivas en effektiv jakt på vildsvinen.

En viktig grund i svensk viltförvaltning är att man nyttjar det vilt som nedläggs genom jakt. Detta är en allmän princip som omfattas av jägarkåren och genomsyrar förvaltningen. Principen har dock lett till problem i förvaltningen av vildsvin. Samtidigt som det finns behov av ökad jakt på vildsvinen och en stor efterfrågan på viltkött är det idag inte tillåtet att sälja vildsvin direkt till t.ex. grannar och vänner. Därmed upphör även incitamenten att jaga vildsvin när jägarens frysbox är full. Enda alternativet blir då att leverera vildsvinen till en vilthanteringsanläggning, vilket kan innebära långa resor och mycket tid.

Vildsvinskött skiljer sig från annat vilt genom att det kan innehålla trikiner. Dessa kan dock upptäckas genom test som genomförs av bl.a. SVA (Statens veterinärmedicinska anstalt). Testtagningen har förenklats, vilket gör att det idag är mycket lätt att ta rätt prover. Genom att utbilda berörda jägare kan man säkerställa att rätt prover tas och skickas vidare för provtagning.

Det är viktigt att man på alla sätt tar vara på vad jägarkåren kan bidra med. Därför är det angeläget att skapa incitament för större avskjutning av vildsvin och därmed öka tillgången på vildsvinskött för konsumenterna.
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