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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över en mer rättvis hantering av dem som arbetar i yrken där man inte kan välja att jobba hemifrån vid sjukdom och som i dag straffas med löneavdrag, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Sverige är ensamt i Norden om att ha ett karensavdrag. Många av de som jobbar nära människor är de som har lägst löner på arbetsmarknaden. Det är också de som inte kan jobba hemifrån när de blir krassliga utan tvingas till karens och avdrag på lönen vid sjukanmälan.
Karensavdraget är i högsta grad en klassfråga. De som jobbar nära människor t ex på förskola, i sjukvården, som vaktmästare eller annat är också de som har den största risken att bli smittade och som straff får de med en redan låg lön ett avdrag på lönen varje gång de tvingas stanna hemma från jobbet. Det kan istället leda till att man väljer att gå till jobbet trots sjukdom och riskerar att smitta fler.
Den socialdemokratiska regeringen tillsatte en utredning för att se över systemet med karensavdrag och sjuklön. Den lade regeringen och Sverigedemokraterna ner.
Det är angeläget att regeringen får i uppdrag att se över hur man kan undvika att de som har yrken där man inte har möjlighet att stanna hemma och jobba vid sjukdom straffas för detta via avdrag på lönen.
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