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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2095 av Hans Wallmark (M)
Stora idrottsevenemang i diktaturer
Hans Wallmark har frågat mig om regeringen på något sätt har inlett eller initierat ett analysarbete av hur omvärlden kan komma att agera gentemot Belarus respektive Folkrepubliken Kina när det gäller ishockey-VM 2021 och vinter-OS 2022 för att på så sätt ge stöd till relevanta idrottsorganisationer ifall frågor om åtgärder uppstår samt ifall det kan leda till ekonomiska bakslag.
Det är inte en orimlig förväntan på arrangörer av några av världens största idrottsevenemang att de respekterar grundläggande mänskliga rättigheter. Med det sagt är idrottsrörelsen självständig och fattar sina egna beslut i frågor om till exempel var mästerskap ska arrangeras

Riksidrottsförbundet har som policy att svensk idrott ska ha utbyte med andra länder oavsett politiska system och oavsett om diplomatiska förbindelser med Sverige föreligger eller inte. 
Undantag görs för länder som är föremål för en bindande FN- eller EU-sanktion som är relevant för idrottsområdet. Jag kan konstatera att sådana sanktioner inte finns för närvarande och det finns i dagsläget inget som tyder på att sådana sanktioner kan komma att beslutas.
Regeringen har inte inlett eller initierat ett sådant specifikt analysarbete och ser inte heller någon omedelbar anledning därtill. Jag ser inte heller någon anledning att företa ett sådant arbete om den internationella idrottsrörelsen väljer att flytta värdskap för arrangemang eller mästerskap.
Avslutningsvis kan jag lägga till att när svensk idrott har behövt information om till exempel den politiska situationen i ett land där deltagande är aktuellt så har Regeringskansliet med självklarhet bistått med detta.
Stockholm den 9 september 2020



Amanda Lind
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