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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över förutsättningar och möjligheter att ta fram och genomföra en nationell strategi för kognitiva sjukdomar, inklusive en mer samordnad vård över landet, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I motion 2021/22:3699 av Camilla Waltersson Grönvall m.fl. (M) Patienten har rätt till trygg och jämlik vård av kognitiva sjukdomar, beskrivs ett stort antal åtgärder för att säkerställa att patienter får en trygg och jämlik vård av kognitiva sjukdomar, som leder till demens, exempelvis Alzheimers.
Motionen föreslår bland annat en nationell strategi som innefattar tidig diagnos, bättre stöd till patienter och anhöriga, inrättandet av ett nationellt kompetenscenter och införandet av en specialitet inom kognitiva sjukdomar. Primärvårdens roll bör också stärkas, och patienter bör ha en fast läkarkontakt. Målet bör vara en trygg och jämlik vård över hela landet.
Riksdagen har tidigare uppmärksammat behovet av en nationell strategi för kognitiva sjukdomar som leder till demens. Det är därför viktigt att arbetet med att införa dessa förändringar bör fortsätta genom ett fortsatt starkt och tydligt ledarskap. 
Regeringen har redan visat ett stort engagemang i frågan och bör ha möjlighet att fortsätta leda arbetet framåt för att säkerställa att vården för kognitiva sjukdomar som leder till demens blir likvärdig och tillgänglig för alla. En fortsatt stark ledning i denna fråga är avgörande för att förbättra livskvaliteten för många patienter och deras anhöriga.
Min förhoppning är att riksdagen ställer sig bakom intentionerna i denna motion, och tillkännager det för regeringen.
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