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Svar på fråga 2016/17:1504 av Boriana Åberg (M) Diskrimineringslagstiftningen
Boriana Åberg har frågat mig om jag avser att ta något lagstiftningsinitiativ för att förtydliga diskrimineringslagarna.
Boriana Åbergs fråga berör ett tillsynsärende i ett enskilt fall hos Diskrimineringsombudsmannen (DO). Ett statsråd ska inte uttala sig i enskilda fall.
Sverige ska vara ett samhälle fritt från diskriminering och ett starkt rättsligt skydd mot diskriminering är en grundläggande förutsättning för att uppnå detta. Enligt diskrimineringslagen (2008:567) är diskriminering, bl.a. på grund av etnicitet, religion eller annan trosuppfattning förbjuden inom en rad samhällsområden. Förbudet innebär att en individ inte får behandlas sämre än någon annan skulle ha behandlats i en jämförbar situation, om missgynnandet har samband med en diskrimineringsgrund. 
Regeringen arbetar aktivt för att stärka skyddet mot diskriminering och hittills har ett flertal åtgärder vidtagits. Bland annat har Utredningen om bättre möjligheter att motverka diskriminering lämnat sitt betänkande (SOU 2016:87) i december 2016. Betänkandet remitterades den 17 maj 2017. Vidare har departementspromemorian Utvidgat skydd mot diskriminering i form av bristande tillgänglighet (Ds 2016:26) remissbehandlats och förslagen är för närvarande under beredning inom Regeringskansliet.
Med stöd av 4 kap. 1 § diskrimineringslagen utövar DO tillsyn över att lagen följs genom självständig granskning. Bedömningen av vad som står i strid med diskrimineringsförbudet måste göras i varje enskilt fall och prövas ytterst i domstol. 
Mot bakgrund av det ovan anförda avser jag inte att ta något ytterligare lagstiftningsinitiativ för närvarande.
Stockholm den 7 juni 2017

Alice Bah Kuhnke
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