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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att införa körkortsutbildning i skolan.>>
Motivering

Arbetslivets krav på kunskap och färdigheter förändras hela tiden i takt med att samhället förändras och moderniseras. Idag är det i många fall ett krav från arbetsgivare att en arbetstagare har B-körkort. Det är inte minst viktigt i glesbygd, där bil och körkort ofta är nödvändigt för att kunna få och ha ett arbete.

Samtidigt blir det alltmer kostsamt att ta körkort, vilket speciellt drabbar unga människor som är i slutet av sin skoltid och i början av sitt vuxenliv. Det borde därför finnas möjlighet att redan inom sin utbildning se till att man fått körkortsundervisning och därmed är anställningsbar när man gått färdigt skolan.

Systemet för körkortsutbildningen kan likna det som gäller för jägareexamen, teoretiska prov och praktiska gör du på skolan när du fyllt 15 år till reducerat pris, och den dag du fyller 18 år ansöker du om jägarbevis.

Ett tänkbart alternativ, för att få körkortsutbildningen inom skolans ram, är att man lägger det som elevens val och inte som ett obligatoriskt ämne. I takt med förändringarna i samhället känns det angeläget att se över möjligheterna att elever i gymnasieskolan kan göra delar av körkortsutbildningen redan i skolan.
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