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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:419 av Jonas Andersson i Linköping (SD)
Undantag för spel på kredit
Jonas Andersson har frågat mig vilka värden i undantaget från förbud mot spel på kredit jag kan se som väger tyngre än riskerna och nackdelarna med detsamma ur exempelvis ett folkhälsoperspektiv.
Det är inte tillåtet för ett spelföretag att erbjuda eller lämna kredit för insatser i spel. När det gäller s.k. prenumerationslotterier, dvs. lotter för viss tid, ska dock Spelinspektionen kunna medge undantag från förbudet om lotteriet tillhandahålls för ett allmännyttigt ändamål, krediten avser köp av sådana lotter och det sammanlagda kreditbeloppet uppgår till högst 1/40 prisbasbelopp (cirka 1 100 kr). Risken för upprepat och oplanerat spelande har i dessa fall bedömts som i det närmaste utesluten. 
Bestämmelsen i spellagen (2018:1138) förhindrar skuldsättning utan att drabba de ideella organisationernas möjligheter till fortsatt finansiering av sina verksamheter.
Stockholm den 26 mars 2019



Ardalan Shekarabi
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