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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1174 av Tobias Andersson (SD)
Tullverkets befogenheter att ingripa mot läkemedelsinförsel
Tobias Andersson har frågat finansministern om regeringen avser att agera för att stärka Tullverkets befogenheter att ingripa mot införsel av läkemedel
Frågan har överlämnats till mig.
Att personer själva köper läkemedel utomlands via internet utan kontakt med läkare innebär flera risker. Den enskilda patienten utsätts för fara om behandlingen är felaktig, och beroende på inköpsplats kan garantier saknas för att preparaten är säkra eller innehåller utlovad substans eller mängd av substans. Vidare kan till exempel arbetet mot antibiotikaresistens försvåras om antibiotika köps privat från andra länder och över- eller felanvänds.
Inom Socialdepartementet påbörjades under 2019 ett arbete med åtgärder för att förhindra olovlig tillförsel av läkemedel från annat EU-land. De många lagstiftningsåtgärderna för att hantera utbrottet av covid-19 har tyvärr medfört att arbetet fördröjts. 
Regeringen avser dock att så snart som möjligt återkomma i frågan om åtgärder för att förhindra olovlig införsel av läkemedel från annat EU-land. 
Stockholm den 9 mars 2022



Lena Hallengren
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