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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:213 av Björn Söder (SD)
Irans ordförandeskap i FN:s råd för mänskliga rättigheters sociala forum
Björn Söder har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder för att samla likasinnade nationer för att försöka hindra utnämningar som riskerar att skada FN:s anseende, och på vilket sätt i sådana fall.
Det sociala forum som Björn Söder hänvisar till etablerades genom en resolution i FN:s råd för mänskliga rättigheter (MR-rådet). Enligt resolutionen ska ordförandeskapet för forumet rotera mellan de geografiska grupperna och ordföranden för MR-rådet ska utse ordföranden bland kandidater grupperna presenterar. Det var i år den asiatiska gruppens tur och Irans ambassadör i Genève var den enda kandidaten som den regionala gruppen lade fram. Utnämningen av Irans ambassadör till ordförande för det sociala forumet skedde i enlighet med etablerad praxis.
[bookmark: _Hlk146017857]Regeringen ser med största allvar på situationen i Iran, som förblir mycket svår. Det är nu över ett år sedan Mahsa Jina Amini dog i myndigheters förvar och de landsomfattande protesterna utbröt i Iran. Protester har ofta bemötts av brutalt och ibland dödligt våld från iranska myndigheters sida. Tusentals demonstranter har gripits och flera personer kopplade till protesterna har också avrättats. Många fler riskerar att dömas till döden. Även om demonstrationerna i Iran nu har avtagit, består ett utbrett missnöje i det iranska samhället med att mänskliga rättigheter fortsätter att kränkas.
Regeringen har konsekvent uttryckt sitt starka stöd för de iranier som under det senaste året fredligt demonstrerat för sina mänskliga rättigheter. 
Regeringen har kraftfullt fördömt de iranska myndigheternas våld mot fredliga demonstranter och andra kränkningar av mänskliga rättigheter i Iran i uttalanden och i direkta samtal med iranska företrädare, inklusive på ministernivå. Sverige fortsätter att verka inom EU för en kraftfull och enad Iranpolitik, och även inom FN för att ge internationellt stöd till den iranska befolkningens rättmätiga krav på respekt för mänskliga rättigheter. 
Sverige lyfter konsekvent allvarliga kränkningar och övergrepp av mänskliga rättigheter i ett flertal olika fora. Sveriges syn på situationen i Iran ligger fast. Vi kommer fortsätta framföra vår ståndpunkt om detta, inklusive i MR-rådet. 
Stockholm den 15 november 2023

Tobias Billström
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