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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om porrklubbar.>>
Motivering

Oroande informationen gör gällande att det har skett upprepade försök att lucka upp förhållningssätt till prostitution genom att etablera en struktur av klubbar med olika namn. En strippklubb har åter öppnat inom Jönköpings kommuns område, denna gång i Barnarp, samtidigt som kommunen har till uppgift att verka för invånarnas intressen, såväl män som kvinnor. Frågeställningar i samband med strippklubbens etablering är berättigad. Men den frågan kan inte avgränsas till kommunen. Det är en angelägen policyfråga som politiken har att förhålla sig till. Ska strippklubbar vara en del av kommuners utveckling som vi vill se som en del av samhällsbilden?

Sverige är ordförande i EU och s-kvinnor driver linjen att Sverige och Jönköpings kommun ska erbjuda ett porr- och prostitutionsfritt ordförandeskap. Det som nu framkommer tyder inte på uppslutning för det synsättet. Samhället har också att verka för uppfyllande av jämställdhetsmålen. Och jämställdhet kan inte uppnås så länge män köper, säljer och utnyttjar kvinnor genom att prostituera dem eller genom stripp-, porr- eller sexklubbar.

Därför måste vi tidigt grundlägga attityder och värderingar som slår fast att det inte är rimligt att köpa tillgången till en annan människas kropp. Prostitution och handel med kvinnor är en del av mäns våld mot kvinnor och barn. Om det inte fanns män som såg det som en självpåtagen rättighet att köpa andra människors kroppar skulle vi inte ha prostitution. Sexköp handlar inte om kvinnans sexualitet, utan om mäns sexualitet och mäns kontroll av kvinnor. Sexköpslagen är en normativ lagstiftning. Den lagstiftningen understöds genom att vi säger nej till strippklubbar. Sexualiseringen av samhällsmiljö kan inte vara önskvärd. I vilken miljö våra barn och unga växer upp påverkar deras syn på kvinnor och mäns roller såväl i den privata sfären, inom arbetslivet som i samhället i stort.

Enligt ordningslagen (1993:1617) är det förbjudet att anordna offentlig pornografisk föreställning. Den som bryter mot förbudet kan straffas med böter eller fängelse upp till sex månader. Det finns även en straffrättslig lagstiftning för att motverka kriminell verksamhet i form av t.ex. koppleri och köp av sexuella tjänster, som kan förekomma i anslutning till s.k. stripp-, porr- eller sexklubbar. Och det finns ett absolut förbud mot alla former av främjande och utnyttjande av barn under 15 år för sexuell posering. Det omfattar också sådana gärningar som begås mot någon i åldersgruppen 15–18 år, om poseringen är ägnad att skada barnets hälsa eller utveckling.

Lokalt finns möjlighet att ha såväl en mening om som att aktivt agera mot strippklubben. I ordningsstadgans 2 kap. 14 § regleras förbud mot anordnande av ”offentlig pornografisk föreställning”. Det är angeläget att agera mot strippklubbar som en del av ett brottsförebyggande arbete även mot prostitution och annan kriminell verksamhet. Ordningsstadgan bedöms ofta som otydlig eller otillräcklig för de problem som vi ser i Barnarp. Sexklubbars koppling till kriminalitet beskrevs väl i Sexualbrottskommitténs utredning (SOU 2001:14). Något som bör beaktas i brottsförebyggande syfte. Men i grunden handlar det om synen på kvinnor. Men det är dags för en ny översyn om dagens regelverk är tillräckliga.
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