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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att initiera hur betalningsansvaret för de kostnader som en flytt av de centrala delarna av Kiruna skall fördelas. 
Motivering
Att den malmbrytning LKAB genomför orsakar stora sprickbildningar under Kiruna, har varit känt relativt länge. Tidigare har enbart LKAB:s byggnader berörts, men nu kommer fortsatt malmbrytning även att påverka samhället. Undersökningsborrningar pågår för att säkerställa att tillräcklig malm finns innan beslut fattas om fortsatt brytning, vilket även medför en avsänkning av gruvan. 
När detta sker, kommer inledningsvis järnvägen, E10:an och anläggningar i närheten att drabbas av sprickbildningen, på längre sikt även flerfamiljshus, villor, butiker, gator, vattenledningar, avlopp, elnät, det kulturmärkta Stadshuset, kyrkan, sjukhuset och gymnasieskolan då samtliga ligger innanför sprickzonen. Enligt LKAB:s egna beräkningar kommer detta att ske inom en tidsrymd av ca 30 år. Banverket beräknar dock att en ny järnväg behöver vara klar ca 2012.
Det är alltså en omfattande flytt som måste göras i Kiruna allteftersom LKAB fortsätter sin verksamhet. Kostnaden för flytten räknas i miljarder kronor. Det är viktigt att klara ut betalningsansvar för olika delar i god tid. 
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