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Reglering av korttidslånen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om krav på att effektiv ränta ska anges och att kreditprövning ska utföras vid korttidslån.>>
Motivering

Vi matas ideligen med budskap om att vi måste ha vissa prylar och se ut på speciella sätt. I ett samhälle som alltmer håller på att individualiseras är det lätt att falla för möjligheten att ”köpa” en egen personlighet.

Ett raffinerat sätt att lura människor är de så kallade sms-lånen. Många gånger riktas de till den yngre vuxna generationen samt till ekonomiskt utsatta människor.

Sedan början av 2006 har sms-lån funnits i Sverige. Denna finansiella verksamhet har till syfte att snabbt låna ut pengar till alla. De olika instituten tävlar med varandra om vem som har kortaste tiden mellan ansökan om lån tills låntagaren har pengarna på sitt konto. Denna tid varierar från åtta minuter och uppåt. När som helst på dygnet sju dagar i veckan går det att få ett lån. De marknadsför sig också med att man kan låna pengar trots att låntagaren har betalningsanmärkningar.

Dessa korttidslån befinner sig utanför den lagstiftning som finns på finansmarknaden eftersom att lånens storlek och tidsintervallen på lånet är av betydelse. Detta medför bland annat man inte behöver ange den effektiva räntan, vilken kan vara från 400 procent till en bra bit över 1 000 procent.

Om ett lån är antingen mindre än 1 500 kronor eller har kortare återbetalningstid än 45 dagar behöver ingen effektiv ränta anges. Detta i kombination med den korta tiden mellan ansökan och utbetalning är ett stort problem. Många människor blir svårt skuldsatta. Frågan är vilken vettig funktion dessa lån har att fylla.

Sms-lånen borde relativt lätt gå att lagstifta om. Generellt sett när man ingår ett avtal ska man vara vid sina sinnes fulla bruk. Detta kan vara svårt att avgöra då man när som helst på dygnet alla dagar i veckan, inklusive fredag och lördag natt kan ta ett lån på flera tusen kronor med ett par enkla knapptryck på sin telefon. Förr fanns det så kallade ockrare, i dag finns det sms:are, vars enda avsikt är att tjäna pengar på mindre bemedlade människor.

Det ska vara otillåtet att låna ut pengar utan att ange den effektiva räntan, oavsett återbetalningstid och storleken på lånebeloppet. En rimlig tid ska förflyta mellan låneansökan och utbetalningen. Det ska även ske en fullständig kreditprövning av låntagaren.
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