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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:726 av Hannah Bergstedt (S) Bankerna och besöksnäringen

[bookmark: _GoBack]Hannah Bergstedt har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta gentemot bankerna för att förbättra lånemöjligheterna för småföretag i allmänhet och företag inom besöksnäringen i synnerhet.

Det är viktigt med ett gott näringslivsklimat med goda villkor för företagen. Det skapar förutsättningar för investeringar och jobb. Regeringen har bl.a. sänkt bolagsskatten och arbetsgivaravgifterna. 

Regeringen arbetar kontinuerligt med insatser för att möta företagens behov av finansiering, oavsett företagsstorlek. Regeringen har t.ex. infört ett s.k. investeraravdrag som förbättrar möjligheten för privata investerare att tillhandahålla kapital till mindre företag. 

Därtill genomför staten insatser för att stärka möjligheterna för bärkraftiga och innovativa verksamheter att finna det start- och utvecklingskapital de behöver. Offentliga insatser är viktiga för att komplettera det privata kapitalet. Regeringen arbetar aktivt med att utveckla de offentliga finansieringsinsatserna bl.a. genom sammanslagningen av Almi Företagspartner AB och Innovationsbron AB. Genom etablerandet av Almi Invest har regionalfondspengar från EU fonderats och används till regionala investeringar där totalt ungefär en halv miljard kronor har investerats i ca 150 bolag de senaste tre åren. För den kommande sjuårsperioden avsätts upp mot 2,2 miljarder kronor till kapitalförsörjning för företrädesvis små och medelstora företag i regionalfondsprogrammen för investeringar i tillväxt och sysselsättning. 

Inom ramen för landsbygdsprogrammet finns möjlighet för företag att få stöd till investeringar kopplade till turism. Landsbygdsprogrammet omfattar drygt 36 miljarder kronor under perioden 2014–2020, varav 59 procent är nationella medel. Inom programmet finns 548 miljoner kronor som kommer att kunna sökas för investeringar i bl.a. turism. Därutöver finns i programmet särskilda medel för investering i turisminfrastruktur samt projektmedel och stöd för kompetensutveckling för företag på landsbygden.

Regeringen fortsätter sitt arbete med att förbättra företagens investeringsklimat och tillväxtmöjligheter för en växande besöksnäring och ökat företagande. Regeringen har dock för närvarande inga planer på att vidta några initiativ gentemot bankerna för riktade insatser mot besöksnäringen. 

Fokus för regeringens åtgärder för banksektorn har varit att förstärka det finansiella systemets motståndskraft. Ett stabilt finansiellt system gynnar hela samhällsekonomin, inklusive näringslivet och besöksnäringen, eftersom finansiella kriser kan slå hårt mot företagens finansieringsmöjligheter.
 
Stockholm den 12 augusti 2014


Peter Norman
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