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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att redovisa punktskatters indragna medel och hur de bidrar till att uppfylla statens mål för respektive punktskatteslag och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Människors respekt för skatter, avgifter och samhällets tillhandahållna tjänster krackelerar. Många upplever att det inte finns någon koppling mellan retoriken hos de som förespråkar höjda punktskatter av olika slag och de faktiska omständigheter som sägs ligga till grund för beskattningen. Att människor förstår och respekterar skattesystemet och bakomliggande syften är en mycket viktigt faktor för att vi skall kunna bibehålla och utveckla tilliten i samhället.
Det krävs därför åtgärder för att återställa förtroendet för hur och varför vi tar ut olika skatter och, inte minst, hur skattemedlen används, så att skattesystemet upplevs som relevant för gemene man. Det är en viktig fråga för vårt samhälles utveckling. Om människor inte respekterar systemen, kommer man successivt att återgå till att på olika sätt öka benägenheten att undandra sig skyldigheten att betala skatt.
Om vi låter utvecklingen fortgå, riskerar vi att hamna i en situation med kraftigt sjunkande skattemoral, acceptans för svartarbete och en allmänt ökad misstro mot hela det politiska systemet. Det vore en mycket olycklig utveckling i en tid med växande problem i många samhällssektorer.
Ett sätt att komma tillrätta med en del av detta problemkomplex är att stärka sambandet mellan uttagna punktskatter och hur de indragna medlen används, vilken nytta de skapar. Samtidigt som åtgärden implementeras införs också en redovisning av aktuella data per punktskatteslag i statens årsredovisning. Redovisningen bör utformas som en särskild resultaträkning per skatteslag, som redovisar intäkter från respektive punktskatt samt statens direkta och indirekta kostnader som kan kopplas till det syfte som punktskatten relaterar till. Måluppfyllelse bör också utredas och redovisas per punktskatteslag.
Regeringen bör i statens årsredovisning för 2018 införa en sådan redovisning för de tre viktigaste punktskatteslagen. I därefter följande årsredovisningar utvecklas förfarandet för att 2022 vara infört för samtliga punktskatteslag.
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