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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ändring i vallagen.>>
Motivering

I dag är det möjligt att skriva ett namn på en blank valsedel och på så sätt lägga sin röst på en viss person. Detta utan att den nämnda personen är tillfrågad eller har vetskap om att denne blivit inröstad.

Det senaste valet blev flera människor på så sätt invalda i kommunfullmäktige, ofta som representanter för mindre partier. Vid länsstyrelsens sammanräkning visar det sig att människor som inte sympatiserar med partiet ändå blir invalda. Detta kan medföra konsekvenser även på det personliga planet, det är inte alla människor som gillar tanken att bli sammankopplade med ett parti de inte ens sympatiserar med.

Naturligtvis kan de då avsäga sig sin plats men bara detta att bli utsedd för ett parti man inte sympatiserar med är ovärdigt en fungerande demokrati och ett fungerande valsystem.

Där personer avsäger sig sina platser riskerar platsen att stå tom resten av mandatperioden. Detta kan i vissa fall innebära majoritetsskiften. Vi anser att detta inte är bra ur demokratisk synvinkel eftersom det blir en röst mindre i det demokratiska samtalet i fullmäktige.

Vid tidigare behandling av motsvarande fråga har man hänvisat till Grundlagsutredningen. Vi ser dock att denna fråga bör behandlas med förtur så att ändringen kan gälla redan inför nästa val.
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