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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att i ändringsbudgeten tillsätta resurser till Polismyndigheten samt övriga berörda myndigheter och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Sverigedemokraterna ställer sig överlag positiva till regeringens proposition En handräckningsbestämmelse i lagen om mottagande av asylsökande m.fl. Vi välkomnar införandet av möjligheten att vända sig till Polismyndigheten för att vid behov snabbt verkställa beslut om avhysning av personer som förlorat sin rätt att vistas i asylboenden. Vi vill samtidigt poängtera behovet av ytterligare insatser efter avhysning för att också säkerställa att av- och utvisningsbeslut verkställs och förutsätter att regeringen återkommer med förslag på detta område.
Dock anser vi att regeringen inte tar tillräcklig hänsyn till de ökade kostnader och den arbetsbelastning som dessa extra arbetsuppgifter kommer leda till för Polismyndigheten. Då regeringen gör bedömningen att statens utgifter som helhet kommer minska till följd av att boenderesurser inte längre tas i anspråk ser vi ingen anledning att ignorera Polismyndighetens påpekande om ytterligare resursbehov. Det är därför vår mening att regeringen snarast, företrädesvis redan i kommande ändringsbudget, bör överföra resurser från Migrationsverket till Polismyndigheten. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna. 
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