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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3328 av Björn Söder (SD) Det misstänkta intrånget i en myndighets databas
Björn Söder har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder avseende det misstänkta dataintrånget i smittskyddsdatabasen SmiNet, och om inte, varför.
Genom SmiNet administreras elektroniska fallanmälningar gällande smittsamma sjukdomar som är anmälningspliktiga enligt smittskyddslagen. Databasen stängdes söndagen den 13 juni efter indikation på en eventuell säkerhetsbrist som sedan dess är under utredning och hantering. Incidenten har anmälts till Polisen och till Integritetsskyddsmyndigheten och sedan intrånget har flera åtgärder vidtagits för att stärka säkerheten i Folkhälsomyndighetens system, inklusive SmiNet. 
Regeringen ser allvarligt på intrångsförsöket och anser att det är angeläget att stärka myndighetens arbete inom it- och säkerhetsområdet. Regeringen har under 2020–2021 tillfört ca 250 miljoner kronor till myndighetens förvaltningsanslag i syfte att stärka smittskyddsarbetet. Av dessa medel har 30 miljoner kronor särskilt avsatts för att förstärka myndighetens kapacitet inom bl.a. it- och säkerhetsområdet. 
Jag avser att löpande fortsätta följa denna fråga.
Stockholm den 26 juli 2021 

Lena Hallengren 
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