
Enskild motion S25
Motion till riksdagen 
2024/25:443
av Serkan Köse (S)
Stärkt arbete med psykisk hälsa genom förbättrad samverkan mellan myndigheter


S25




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förbättra samarbetet mellan hälso- och sjukvården, socialtjänsten och skolan genom att skapa gemensamma handlingsplaner och regelbunden samordning för att hantera psykisk ohälsa och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Psykisk ohälsa är en växande folkhälsoutmaning i Sverige och har en stor inverkan på både individers livskvalitet och samhällsekonomin. Antalet sjukskrivningar på grund av psykisk ohälsa har ökat med över 100 procent under det senaste decenniet, enligt Socialstyrelsen. Detta omfattar sjukdomar som depression, ångest och stressrelaterade problem, som drabbar människor i alla åldrar. Trots ökande behov har regeringens budget i samarbete med Sverigedemokraterna för år 2024 inte ökat resurserna tillräckligt för att möta den här krisen. Detta har lett till fragmenterade insatser, där vården, socialtjänsten och skolan ofta arbetar i separata spår utan tillräcklig samordning.
För att bättre kunna hjälpa individer som lider av psykisk ohälsa krävs en helhetssyn, där samverkan mellan olika myndigheter och aktörer förbättras. Detta kan göras genom att skapa gemensamma handlingsplaner och regelbunden samordning mellan hälso- och sjukvården, socialtjänsten och skolan. Detta skulle också bidra till att minska trycket på sjukskrivningssystemet och förbättra arbetsmiljön inom vården.
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