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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en svensk strategi för autonoma fordon.>>
Motivering

Runtom i världen pågår ett arbete som syftar till att utveckla fordon som med hjälp av ny teknik själva, utan att en människa hela tiden sitter vid ratten, kan manövrera och ta sig mellan olika adresser. Företag som Google, Volvo och Nissan utvecklar tekniken och redan idag kan bilar på marknaden till exempel parkera själva. I de amerikanska delstaterna Kalifornien och Nevada har autonoma eller ”förarlösa” bilar fått ”körkort” och tillåts att trafikera vägarna.

Denna teknik har en oerhörd potential när det gäller trafiksäkerhet och passagerares bekvämlighet. Fordon som tillåter sina förare att arbeta, läsa eller till och med sova under färd kommer att förändra människors livskvalitet till det bättre på många sätt. Arbetsmarknadsregioner kommer växa och människors beteende- och rörelsemönster kommer förändras.

Den nya tekniken ställer dock nya frågor som måste besvaras. Lagstiftningen måste hänga med och inte vara ett hinder för den möjliga utvecklingen. Sverige har alla förutsättningar att bli ett föregångsland på detta område. För att förverkliga detta bör ett initiativ tas för att se över vilka förändringar som krävs för att möjliggöra en utveckling av och med autonoma fordon i Sverige.
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