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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1691 av Elisabeth Svantesson (M) Åtgärder för att stärka enskilda näringsidkare i krisen
Elisabeth Svantesson har frågat finansminister Magdalena Andersson när ministern avser att återkomma med förslag till riksdagen om åtgärder som särskilt stärker de enskilda näringsidkarna i den ekonomiska krisen. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan. 
För stora delar av samhället har coranavirusets spridning inneburit omfattande svårigheter och utmaningar. Många företag och företagare har ställts inför situationer som de inte har kunnat påverka eller planera för. Regeringen har under kort tid beslutat om ett stort antal åtgärder för att rädda och underlätta för Sveriges företag och företagare som drabbats av krisen. 
Regeringen har däribland presenterat ett antal åtgärder för enskilda näringsidkare i syfte att dämpa de ekonomiska effekterna av coronaviruset. Följande stödåtgärder kan enskilda näringsidkare ta del av. 
· Omställningsstöd till företag baserat på minskad omsättning. 
· Tillfälligt sänkta arbetsgivaravgifter och egenavgifter.
· Tillfällig rabatt för fasta hyreskostnader i vissa branscher.
· Utökad avsättning till periodiseringsfond.
· Utökat statligt ansvar för sjuklönekostnader.
· Tillfälliga anstånd med skatteinbetalningar.
· Statlig lånegaranti till små och medelstora företag.
· Utökade lånemöjligheter för företag via Almi Företagspartner AB, Exportkreditnämnden och Svensk Exportkredit.
· Rätt till A-kasseersättning om företaget läggs vilande.
Jag och regeringen följer utvecklingen och de ekonomiska konsekvenserna av spridningen av det nya coronaviruset för enskilda näringsidkare. Frågan om ytterligare åtgärder för enskilda näringsidkare i enlighet med riksdagens tillkännagivande analyseras för närvarande och regeringen avser att återkomma till riksdagen när den analysen är klar. 
Stockholm den 14 juli 2020

Ibrahim Baylan
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