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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1370 av Jens Holm (V) Våra pensionspengar och skövlingen av Amazonas
Jens Holm har frågat mig vilka nya åtgärder jag avser att vidta för att Sjunde AP-fonden ska upphöra med placeringar i verksamheter som bidrar till skövlingen av Amazonas.
Sjunde AP-fonden styrs genom lagen (2000:192) om allmänna pensionsfonder (AP-fonder) och det är fondens styrelse som är ansvarig för förvaltningen av fondmedlen och fondens verksamhet. Regeringen ansvarar för att utse styrelseledamöter i AP-fonden och att årligen utvärdera förvaltningen av fondmedlen i den skrivelse som överlämnas till riksdagen. Regeringen varken kan eller får ha synpunkter på enskilda placerings- eller förvaltningsbeslut som AP-fonden fattar. 
I promemorian Förvalsalternativet inom premiepensionen (Fi2020/00584/FPM) som har remitterats föreslås bl.a. att Sjunde 
AP-fonden ska omfattas av det nya hållbarhetskravet som gäller för 
Första–Fjärde AP-fonderna, att fondmedlen ska förvaltas på ett föredömligt sätt genom ansvarsfulla investeringar och ansvarsfullt ägande och att särskild vikt ska fästas vid hur en hållbar utveckling kan främjas. Remisstiden har nu gått ut och promemorian bereds inom Regeringskansliet.
Stockholm den 27 maj 2020



Per Bolund
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