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Svar på fråga 2020/21:3359 av Sten Bergheden (M)
Ersättning till drabbade skogsägare
Sten Bergheden har frågat näringsministern om han avser att på något sätt ta initiativ till att ge ersättning till de skogsägare som är extra hårt drabbade av granbarkborren på grund av bristande bekämpning i närliggande reservat.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Som jag konstaterat i tidigare svar till Sten Bergheden delar jag hans oro för de omfattande angreppen av granbarkborre i svenska skogar de senaste åren och hur dessa drabbat svenska skogsägare. Regeringen bedömer att fortsatt information och rådgivning till skogsägarna är avgörande, liksom myndigheternas stöd i arbetet med att snabbt lokalisera angrepp. Staten ansvarar för åtgärder för att minska spridningen av granbarkborre från skyddade områden och arbetar aktivt med frågan. Jag kan dock konstatera att i de delar av landet som har stora skador av angrepp från granbarkborre är det bara en ytterst liten del av granskogen som finns i skyddade områden. Analyser från Götaland visar att 97 procent av granskogen där granbarkborre kan finnas ligger utanför naturreservat och andra skyddade områden. I Svealand är motsvarande andel 90 procent.
Regeringen har en hög ambition när det gäller det fortgående arbetet med att bekämpa spridning av granbarkborre och begränsa skador orsakade av angrepp i skogar runt om i Sverige. Regeringen har två år i följd gett ett antal myndigheter uppdrag som tillsammans ska leda till att spridningen av granbarkborre begränsas. Som ett led i det arbetet uppdaterade Naturvårdsverket sin vägledning till länsstyrelserna om vilka åtgärder som bör vidtas vid omfattande angrepp av granbarkborre i skyddade områden. När det gäller naturreservat ska hänsyn tas till de naturvärden som reservatet är tänkt att bevara så att naturvärdena inte påverkas på ett negativt sätt när åtgärder genomförs. 
Skogsstyrelsen har tillförts 30 miljoner kronor för hanteringen av skogsskador och för att stödja arbetet med att bekämpa granbarkborre för åren 2020 till 2022. Dessutom har regeringen tilldelat Skogsstyrelsen ytterligare 30 miljoner kronor från och med 2021 för att förebygga, övervaka och bekämpa skogsskador.
Stockholm den 4 augusti 2021
Per Bolund
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