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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:192 av Mattias Eriksson Falk (SD)
Förstärkningar av transmissionsnätet i Gävleborg
Mattias Eriksson Falk har frågat mig vad jag och regeringen kan göra för att de nya kraftledningarna som Svenska kraftnät har bestämt ska byggas ska kunna kopplas på mot elnätet i Gävle kommun.
I min roll som energi- och näringsminister kan jag inte uttala mig om hur Svenska kraftnät bör utforma sina projekt i specifika fall. Jag kan dock konstatera att en omfattande utbyggnad och förstärkning av elnätet är en viktig förutsättning för att möjliggöra den gröna omställningen. För att investeringar i elproduktion, eldistribution och elanvändning ska gå i takt både geografiskt och tidsmässigt behövs en utvecklad energiplanering och effektiva och förutsebara tillståndsprocesser. 
I budgetpropositionen för 2024 har regeringen lagt en grund för att åter stärka elsystemet och svensk konkurrenskraft, med bland annat satsningar för effektivare tillståndsprocesser och utvecklad planering. Regeringen har också lämnat flera uppdrag till berörda myndigheter på energiområdet som bland annat syftar till att ge bättre förutsättningar för elnätsutbyggnad och förbättra transparensen kring förutsättningarna för industrier och producenter att ansluta sig till elnätet.
Regeringen avser även att återkomma till riksdagen med en energipolitisk inriktningsproposition med förslag på två nya energipolitiska mål; ett planeringsmål och ett leveranssäkerhetsmål.
 
Stockholm den 8 november 2023



Ebba Busch
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