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Svar på fråga 2021/22:533 av Björn Söder (SD)
Statsrådets uttalande om UNRWA
[bookmark: _Hlk90275808]Björn Söder har frågat på vilken grund jag påstår att UNRWA spelar en viktig roll för att motverka extremism och antisemitism, och om jag konkret kan påvisa att detta sker.
Sveriges humanitära bistånd, med dess mål att rädda liv, lindra nöd och upprätthålla mänsklig värdighet, bidrar till att minska risken för extremism och våld. 
[bookmark: _Hlk90275730]UNRWA ger Palestinaflyktingar möjlighet att gå i skola och få grundläggande hälsovård, och skapar därmed bättre framtidsutsikter för barn och unga i en orolig och konfliktfylld region. Läromedel från värdländerna kompletteras med utbildning om mänskliga rättigheter, tolerans och icke-diskriminering – principer som är centrala för all UNRWA:s verksamhet. Organisationen har skärpt sina metoder för att säkerställa att dessa principer efterlevs av de anställda, och för att vidta åtgärder om nolltoleransen för uppvigling till hat och våld inte respekteras. 
MOPAN (The Multilateral Organisation Performance Assessment Network), ett antal givarländers nätverk för utvärdering av multilaterala organisationers arbete, fann i juni 2019 att UNRWA är en kompetent organisation som väl lever upp till sitt mandat i en resursträngd miljö och en svår kontext av återkommande konflikt.
I en rapport från januari i år konstaterar Världsbanken och FN:s flyktingorgan UNHCR att UNRWA-skolor håller en högre standard än allmänna skolor i berörda länder och att eleverna når bättre resultat i internationella mätningar. UNRWA:s lärare beskrivs som kompetenta och engagerade. Rapporten konstaterar också att god utbildning för flyktingar bidrar till sysselsättning och minskad fattigdom, men också till stabilitet, återuppbyggnad och fred. 
Det är min uppfattning att detta också gäller palestinska flyktingbarn, som utan UNRWA skulle få en sämre utbildning, eller rentav ingen alls.

Stockholm den 15 december 2021

Matilda Ernkrans
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