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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2483 av Peter Helander (C)
Älvdalskan som språk 
Peter Helander har frågat mig om jag och regeringen har för avsikt att följa Europarådets uppmaning och företa det som är nödvändigt för att älvdalskan ska erkännas som landsdels- och minoritetsspråk i Sverige enligt Europarådets konvention och om så inte är fallet, varför inte.
Det gläder mig att se det engagemang som finns för älvdalskans bevarande, i och utanför Älvdalens kommun. Som en del av det gemensamma kulturarvet och den lokala kulturhistorien har älvdalskan ett stort värde. I Institutet för språk och folkminnens instruktion är dialekter utpekat som ett särskilt ansvarsområde och myndigheten arbetar bland annat med rådgivning, forskning och information om dialekter. Inom ramen för dialektarbetet pågår bland annat det långsiktiga projektet med en ordbok över folkmålen i övre Dalarna, som också omfattar Älvdalen.
Frågan om älvdalskan som språk eller dialekt är komplex och det råder inte enighet i frågan bland språkvetare. Det finns också en mängd andra dialekter i Sverige som uppvisar större eller mindre skillnader gentemot både standardsvenska och älvdalskan. Jag anser att det är viktigt att avvägningar om vilka språk som ska vara nationella minoritetsspråk ska vara ordentligt underbyggda eftersom Sverige inte ska ta lätt på sina internationella åtaganden. 
Den bedömning som regeringen hittills gjort avseende älvdalskan bygger bland annat på underlag från minoritetsspråkskommittén, en genomgång av skriftligt material och möten med företrädare för älvdalskan samt bedömningar från Institutet för språk och folkminnen. Europarådets expertkommittés senaste bedömning grundar sig i huvudsak på redan känd information och föranleder därför ingen ny bedömning från regeringens sida.
Även om regeringen inte har sett anledning att ompröva hållningen i frågan om älvdalskans status vill jag återigen understryka att jag och regeringen ser ett stort värde av att älvdalskan bevaras. Som ansvarigt statsråd för både språkpolitiken och minoritetspolitiken överväger jag kontinuerligt vilka förändringsbehov som finns inom mina ansvarsområden. Däri ligger beslutade åtgärder, behov av nya insatser, efterlevnaden av Sveriges internationella åtaganden och utvecklingsmöjligheter i stort på området. 
Stockholm den 21 april 2021
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