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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:443 av John Weinerhall (M)
Svenska Spels konkurrens med ATG
John Weinerhall har frågat mig hur jag tänker agera för att tillse att staten inte genom osund konkurrens äventyrar hästnäringens ekonomiska förutsättningar.
Omregleringen av spelmarknaden innebar att AB Trav och Galopps (ATG) ensamrätt att erbjuda vadhållning på hästar upphörde, och därmed att förutsättningarna för ATG och trav- och galoppsportens finansiering ändrades. Därför beslutade regeringen att en särskild utredare skulle titta på frågan om hästnäringens framtida finansiering och bl.a. överväga behovet av en ny finansieringsmodell för hästnäringen (dir. 2018:47). Spelmarknadsutredningen (Fi 2018:03) lämnade den 29 oktober 2020 delbetänkandet Hästnäringens finansiering på den omreglerade spelmarknaden (SOU 2020:64) till regeringen. Utredningen bedömer att den hittillsvarande modellen med finansiering från ATG:s överskott är en hållbar finansieringsmodell för trav och galoppsporten även efter omregleringen av spelmarknaden. Delbetänkandet bereds för närvarande inom Regeringskansliet.
Svenska Spel och övriga bolag med statligt ägande styrs, liksom privat ägda aktiebolag, med aktiebolagslagen (2005:551) som grund. Det är bolagets styrelse och övriga ledning, inom ramen för den verksamhetsinriktning som staten som aktieägare har bestämt, som ansvarar för bolagets organisation och för förvaltningen av bolagets operativa verksamhet. Beslut om vilka produkter Svenska Spel tillhandhåller är en operativ fråga för bolagets ledning.

Stockholm den 24 november 2020

Ardalan Shekarabi
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