
Enskild motion S557
Motion till riksdagen 
2024/25:1522
av Peter Hedberg och Malin Larsson (båda S)
Registrering av testamenten


S557




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om registrering av testamenten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det har i riksdagen vid flera tillfällen de senaste två decennierna diskuterats huruvida dagens ordning gällande upprättande av testamente är tillfredsställande. Flera ledamöter, med olika partibeteckningar, har både motionerat i saken och ställt skriftliga frågor till ansvariga statsråd.
Oklarheter gällande arv och testamenten är ofta en källa till uppslitande tvister efter ett dödsfall. Vad gäller äktenskapsförord finns ett krav på att dessa ska registreras hos Skatteverket för att vara giltiga, men det motsvarande gäller ej för testamenten. Det finns i dagsläget inte ens en möjlighet att frivilligt registrera ett testamente hos någon myndighet. Vid en brand eller stöld kan därför en testators sista vilja gå förlorad.
Efter tidigare tillkännagivanden fick Skatteverket hösten 2021 i uppdrag att redovisa förutsättningarna för inrättande av testamentsregister i offentlig regi. Enligt regeringens skrivelse 2022/23:75 redovisades resultatet av uppdraget till Justitiedepartementet i februari 2022. Vidare överväger regeringen enligt skrivelsen vilka åtgärder som kan bli aktuella. I februari 2024 beslutade regeringen om direktiv till en utredning som bland annat ska undersöka hur ett register för testamenten i offentlig regi kan utformas. Direktiven avfärdar dock behovet av att göra det obligatoriskt att ett testamente ska registreras. Det är en märklig slutsats utifrån att exempelvis äktenskapsförord måste registreras hos Skatteverket för att äga giltighet. Regeringen bör därför även utreda att göra registrering av testamenten obligatoriskt, möjligen med undantag för nödtestamenten.
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