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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:242 av Rickard Nordin (C)
Hotet mot biogasens skattebefrielse
Rickard Nordin har frågat mig hur jag arbetar med frågan om skattebefrielse för biogas, och om det finns en tidsplan för att återställa skattebefrielsen.
Genom ett domstolsavgörande har kommissionens beslut om att godkänna Sveriges skattebefrielser för biogas ogiltigförklarats. I domen fastslås, med hänvisning till risken för överkompensation, att kommissionen borde ha inlett ett så kallat formellt granskningsförfarande för att kunna besluta om skattebefrielserna. Till följd av domen ska kommissionen inleda en sådan fördjupad granskning av stödordningarna och därefter fatta nya beslut.
Regeringen är mycket väl medveten om allvaret för de drabbade företagen med de effekter som domen kan få på kort och lång sikt. Regeringen har skjutit till extra medel till gödselgasstödet för 2023. Därutöver har regeringen fattat beslut om fortsatt stöd till gödselbaserad biogas från 2024, när projektperioden för det nuvarande stödet löper ut. Det nya stödet kommer att hanteras av Energimyndigheten och ska betalas ut i förskott. Företag kan ansöka i december 2023 och utbetalningarna är planerade att starta i början av 2024.
Huvudfokus för regeringen i skattefrågan är att kommissionen efter den formella granskningen ska godkänna skattebefrielserna på nytt. Det pågår täta kontakter mellan Regeringskansliet och kommissionen. Det är angeläget för både kommissionen och regeringen att granskningen avgränsas på ett lämpligt sätt.
Själva beslutet att inleda granskningen och det efterföljande beslutet om skattebefrielse, vilket är en förutsättning för att skattebefrielsen åter ska kunna tillämpas, fattas av kommissionen.
Stockholm den 22 november 2023



Elisabeth Svantesson
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