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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna till något slags investeringsprogram för fastighetsägare som avser att införa fastighetsboxar för att förbättra brevbärarnas arbetsmiljö.>>
Motivering

Sverige hör till de fåtal länder i världen där brevbärare delar ut post och adresserad reklam direkt i dörrarnas brevinkast i flerbostadshus. I de allra flesta länder finns i stället fastighetsboxar i husets entré där de boende hämtar sina försändelser.

Redan i september 2005 utfärdade Post- och telestyrelsen ett allmänt råd att övergång till postutdelning i fastighetsboxar skulle ske före 2011. Ändå har detta hittills skett i mycket begränsad utsträckning. Fastighetsägarna förstår skälen för fastighetsboxar – bland annat bättre arbetsmiljö för brevbärarna, ökad säkerhet för de boende och anpassning till internationell standard. Men de menar att det blir en alltför stor investering för dem, och därmed verkar frågan vara låst för fortsatt diskussion.

Det är hög tid att driva på så att frågan får sin lösning. Ett sätt skulle kunna vara att fatta beslut om ett investeringsprogram för införandet av fastighetsboxar, så att en liten andel av investeringen täcks av statliga medel.

	<Stockholm den 1 oktober 2008
	

	Louise Malmström (s)
	>






