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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förtroendeläkarnas roll och arbete.>>
Motivering

Det är viktigt att förtroendet stärks och att försäkringsläkarens roll och arbete reformeras. Just därför behöver deras roll och arbete ses över. Den uppgift de fick inledningsvis var att fungera som medicinskt sakkunniga till handläggarna på Försäkringskassan. Det har aldrig varit avsikten att de ska träffa patienterna och fungera som behandlande läkare. Deras roll är att vara medicinskt beslutsstöd till Försäkringskassans handläggare.

I dag ser vi en tendens till att de allt oftare går in i olika försäkringsärenden och uttalar sig om dem. Handläggarna på Försäkringskassan använder i ökande omfattning deras yttranden som motivering för sina beslut.

Arbetet med att ta fram ett s.k. beslutsstöd för sjukskrivning har tyvärr inte lett till en ökad samsyn mellan behandlande läkare och försäkringsläkare. Det finns anledning att se över försäkringsläkarnas funktion vid olika prövningar inom våra olika försäkringar, liksom frågan om tillsynen över försäkringsläkarna. Förtroendet bör också stärkas, och då bör man utvärdera vilken kompetensnivå förtroendeläkaren har när denna bedömer eventuella utlåtanden från olika specialister inom hälso- och sjukvården.

Alla former av felaktiga analyser och bedömningar som görs, på vilken nivå de än må uppstå, är ett resursslöseri och utökar ofta det mänskliga lidandet. Därför bör man överväga en djuplodade översyn av modellen med försäkringsläkare.
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