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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda en sänkning av skatten för små producenter av öl i enlighet med EU:s regelverk och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Svensk försäljning av öl domineras av produkter från ett fåtal mycket stora bryggerier. Samtidigt så kommer den stora mängden ölsorter ifrån små lokala producenter. Antalet bryggerier i Sverige har ökat med flera hundra under de senaste tio åren och det handlar huvudsakligen om små producenter med en hantverksmässig tillverkning av öl.
Kostnaderna för de små producenterna är naturligtvis högre än för de stora som har en rad stordriftsfördelar. Marginalerna är ofta små och lönsamheten kan snabbt vändas till förlust när kostnaderna för el, insatsvaror, transporter, räntor och löner skjuter i höjden. Risken finns att många små producenter snabbt slås ut när tiderna blir sämre. Eftersom förutsättningarna ser så olika ut för små och stora producenter har EU ett regelverk som tillåter lägre skatt för små öltillverkare. Denna möjlighet används idag av alla länder utom Sverige och Spanien.
Det finns anledning även för Sverige att värna de små bryggerierna som skapar både arbetstillfällen och besökstillfällen, inte minst på den svenska landsbygden. Därför bör en utredning genomföras för att ta fram förslag på hur även Sverige kan differentiera skatten på alkohol utifrån storleken på producenten med syftet att gynna små bryggerier med hantverksmässig tillverkning av öl. 
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