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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör verka för en bibehållen kostnadsfri och effektiv förprövning av djurstallar i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När man ska uppföra djurstallar behövs ett godkännande från länsstyrelsen innan byggstarten. Förprövningen av djurstallar bidrar till att stärka djurvälfärden och minska risken för felkonstruktioner vid om- och nybyggnation av djurstallar. Trots detta vill en del krafter att förprövningen ska tas bort. 
Länsstyrelsens uppgift är att granska den planerade om- eller nybyggnationen utifrån djurskyddslagen, djurskyddsförordningen och Jordbruksverkets föreskrifter om djurhållning. Oftast behövs kompletteringar innan en förprövning kan godkännas. Att avskaffa förprövningen kan medföra sämre djurskydd och risker i djurvälfärden. Det kan även innebära fara för arbetsmiljön och ökade kostnader när fel i byggkonstruktionen behöver åtgärdas. Det kan även innebära stora ekonomiska förluster. SLU har genomfört en studie som visar att de intervjuade djurägarna är positivt inställda till den förprövning som genomförs när stallar ska byggas. Därför bör regeringen verka för en bibehållen kostnadsfri och effektiv förprövning av djurstallar i Sverige. 
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