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Övergivna bilar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om övergivna bilar.>>
Motivering

Idag ser vi fler och fler övergivna bilar stå vid våra vägkanter. Man behöver inte förflytta sig långa sträckor i vårt land för att stöta på både en och flera bilar. Många står dessutom mycket olämpligt från trafiksäkerhetssynpunkt. Men dessa bilar utgör också en miljöfara, då de kan orsaka läckage av miljöfarliga ämnen.

Från den 1 juni 2007 gäller nya regler för skrotning av uttjänta bilar, där producentansvaret innebär att bilägaren ska kunna lämna en bil kostnadsfritt för skrotning till producentens mottagningssystem. Kommuner kan även få en ersättning för transportkostnader på 1500 kronor för att samla in övergivna eller uttjänta bilar.

Det största problemet med övergivna bilar är svårigheterna att hitta bilens ägare. Kommunerna och andra myndigheter lägger ner stora resurser på att spåra ägaren, vilket inte sällan misslyckas. Fordonet får då stå kvar under en lång tid. Detta är olyckligt ur flera aspekter, framför allt miljö- och trafiksäkerhetsmässiga, men också för att det skapar otrivsel och uppmuntrar till annan nedskräpning.

Gjord utvärdering av det nuvarande regelsystemet visar också att det krävs tydligare riktlinjer om ansvar och befogenheter för de inblandade myndigheterna för att flyttning av övergivna bilar ska kunna ske.

Därför måste det till enklare regler för att kommunerna ska få omhänderta och forsla bort övergivna fordon. Har ett fordon övergetts och dess ägare inte gett sig till känna, eller gått att spåra inom rimlig tid, exempelvis några veckor, bör äganderätten ha förverkats och kommunen ha rätt att forsla bort den övergivna bilen till skrot.
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