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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör utreda behovet av en lagstiftning för registrering och märkning av katter.>>
Motivering

Många katter överges när semestern är slut och hösten tar vid och när vintern kommer och bytena sinar svälter de ihjäl om de inte innan dess har blivit omhändertagna av någon person. I slutet av sommaren kan vi se annonser i tidningarna, där människor skänker katter förhoppningsvis till djurvänner som vill ge dem goda hem.

Ett sätt att få en bättre kontroll över sommarkatterna och försvåra för dem som vill köpa en katt enbart för sommaren skulle kunna vara att införa en lagstiftning, lik den som finns för hundar, om registrering och märkning av katter.

Idag finns det ett frivilligt register hos Sverak. På deras hemsida kan man läsa följande: ”Målet är att alla katter ska vara ID-märkta och registrerade i vårt katt-ID-register! Det är viktigt att vi alla hjälps åt att arbeta för samtliga katters väl och ve, att sommarkatten inte längre behöver gå ett okänt öde till mötes och att vi genom ID-märkning och registrering i vårt ID-register kan återfinna ägare till katt.”

En lagstiftning skulle göra det möjligt att nå deras ambition att alla katter ska vara ID-märkta.
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