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Stöd till kulturell kreativitet och innovation



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ta till vara kulturarbetarnas kompetens.>>
Motivering

Kulturen spelar en viktig roll för välfärd och tillväxt. Det gäller allt från hälsa, arbetsmiljö, boendemiljö, kompetensutveckling och produktutveckling till företagande. Ett nära samarbete mellan kultur/konst och samhälle stimulerar till nytänkande och öppnar upp för reflektion och annorlunda lösningar. Det är en samhällsvinst att ta till vara kulturarbetarnas kunskap, kompetens och kreativitet.

En modell för att ta till vara, utveckla och sprida kulturarbetarnas kunskap inom hela kulturområdet är Konstfrämjandets Skissprojekt, Samtidskonstnärer i samtidssamhället. Syftet är att nå ut med kulturkonst till en bred publik i alla åldrar, att skapa nya arenor för konstnärerna (att skapa nya jobb), att utveckla arbetsmiljön, att minska ohälsan och att verka gränsöverskridande.

Konstfrämjandet fungerar som en plattform som stärker konstnärerna i deras konstnärskap samt fungerar som en förmedlande länk till olika intressenter som betalar konstnärerna en lön för utfört konstnärligt arbete. Här skapas ett antal nya arbetsplatser för bildkonstnärer, den grupp som har det svårast på arbetsmarknaden.

Utvecklingsmedlen har varit av stor betydelse för att utveckla och pröva nya metoder för kulturell utveckling på olika platser i landet. Spännande och nytänkande projekt måste även framöver ha möjlighet att på olika vis få samhällets stöd.
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