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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:618 av Markus Wiechel (SD) Blockad mot småföretagare
[bookmark: _GoBack]
Markus Wiechel har, mot bakgrund av att Livsmedelsarbetareförbundet vidtagit stridsåtgärder mot ett bageri, frågat mig om jag anser att det är okej att fackförbund vidtar stridsåtgärd i form av blockad för att en enskild företagare inte tecknat kollektivavtal med i fackförbundets tycke ”rätt” fackförbund och om jag annars är beredd att vidta åtgärder för att förhindra att sådant sker. 

Den svenska arbetsmarknadsmodellen bygger på att arbetsmarknadens parter reglerar villkoren på arbetsmarknaden genom överenskommelser om löne- och anställningsvillkor. 

Rätten att vidta stridsåtgärder är grundlagsfäst i regeringsformen och de närmare förutsättningarna och villkoren regleras huvudsakligen i medbestämmandelagen. 

Enligt medbestämmandelagen har Medlingsinstitutet i uppdrag att medla mellan parterna vid arbetstvister för att försöka få till stånd en överenskommelse mellan parterna.  Såvitt jag har förstått har så också skett i det fall som Markus Wiechel hänvisar till. 

Regeringen värnar den svenska arbetsmarknadsmodellen, inklusive rätten att vidta stridsåtgärder och regelverket för medling vid arbetstvister, och har inte för avsikt att vidta några åtgärder.


Stockholm den 20 januari 2016


Ylva Johansson
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