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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en översyn av sexköpslagen bör göras och att det är dags för skärpta straff så att prioriteringen av att utreda och lagföra dessa brott ökar.>>
Motivering

Trots de positiva ansträngningar och åtgärder som vi i Sverige vidtagit för att bekämpa våld och sexuella övergrepp mot kvinnor är det fortfarande ett utbrett och allvarligt samhällsproblem.

Det finns de som hävdar att prostitution kan vara ett aktivt val för en kvinna att tjäna pengar på. Vi menar att all exploatering och utnyttjande av kvinnor bygger på en skev människosyn och grundar sig i den könsmaktsordning som innebär att män är överordnade kvinnor.

Människan kan inte värderas i pengar och därmed inte handlas med.

Lagstiftningen är ett viktigt verktyg, men vi får aldrig glömma att det finns behov av ökad kunskap och ändrade attityder såväl hos människor i allmänhet som hos myndigheter. Därför är utbildning i domstolar, hos polisen och åklagare när det gäller dessa frågor hur man inom rättsväsendet bemöter brottsoffer viktigt.

Idag kan en person som köper sexuella tjänster dömas till böter eller fängelsestraff. Men efter en prejudicerande dom i Högsta domstolen har straffen hittills stannat vid böter. En översyn av sexköpslagen bör göras och det är dags för skärpta straff så att det också kommer att öka prioriteringen att utreda och lagföra dessa brott.
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