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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en åtgärdsplan för att komma till rätta med den regulatoriska osäkerheten på telekommarknaden.>>
Motivering

Kristdemokraterna uppmärksammade redan 2011 att den svenska telekommarknaden tyngs av oklarheter i regelverket, en regulatorisk osäkerhet för att tala branschspråk, som riskerar att hämma de nödvändiga investeringarna i de nya näten. Osäkerheten består i att en stor andel av Post- och telestyrelsens regleringsbeslut efter lång tid tenderar att underkännas av domstolar.

Situationen är just nu inte acceptabel om Sverige önskar vara en it-nation i världsklass. Särskilt små operatörer hamnar i kläm eftersom prisreglering rivs upp flera år bakåt i tiden och skapar en helt orimlig situation av retroaktiva betalningskrav mellan teleoperatörerna. Branschföreningen IT&Telekom-företagen har i brev till it-ministern anfört att problemet med regulatorisk osäkerhet är av största vikt att adressera.

Trafikutskottet har när frågan kommit på tal genom tidigare motionsbehandling nöjt sig med att konstatera att it-ministern har inlett ett arbete med att identifiera problem i gällande lagstiftning eller tillämpningen av lagen. Ännu har inget konkret resultat redovisats från regeringen. Riksrevisionen har inlett en granskning av telekomregleringen till följd av den uppkomna regulatoriska osäkerheten.

Jag vill se en tydlig åtgärdsplan från regeringens sida för att skapa förutsägbarhet på telekommarknaden. Detta är av yttersta vikt om operatörerna ska förmås att investera i ökad kapacitet i fiber- och mobilnät för framtiden.
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