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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att staten och det allmänna som arbetsgivare bör redovisa skatter och avgifter på lönebesked till sina anställda.>>
Motivering

Det är viktigt att synliggöra det totala skattetrycket. Många skatter är för de enskilda löntagarna dolda, till exempel arbetsgivaravgiften. Ett lönebesked med information om bruttolön, inklusive alla skatter och avgifter för såväl arbetsgivaren som den enskilde, är ett utmärkt sätt att synliggöra det faktiska skattetrycket på arbete och arbetsinkomster.

Staten och det allmänna borde som arbetsgivare föregå med gott exempel genom att som första punkt på lönebeskedet redovisa arbetstagarens bruttolön inklusive avgifter enligt lag och avtal. Därefter redovisas arbetsgivaravgifter, löneskatter och andra avgifter som dras från den ursprungliga totala bruttolönen. Då det med moderna datorprogram är tekniskt möjligt att på ett enkelt sätt infoga denna ytterligare information, bör upplysningen till den skattskyldige starkt överväga merarbetet för att få informationen noterad på lönebeskedet. Riksdagen bör uttala att sådan redovisning ska ske på de statligt anställdas lönebesked.

Upplysta medborgare är kunniga medborgare. Ofta talas det om ökad insyn och transparens för att uppnå detta syfte. För att ytterligare bidra till denna upplysning borde varje löntagare få besked om samtliga lönekostnader på sitt lönebesked.
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