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Svar på frågorna 2015/16:446 Senareläggning av utbetalningar, 2015/16:447 Avräkningar i framtiden och 2015/16:448 Schablonberäkningens status av Sofia Arkelsten (M)

Sofia Arkelsten har frågat mig om senareläggning av utbetalningar, avräkningar i framtiden och schablonberäkningens status. 

Jag väljer att besvara frågorna i ett sammanhang.

Sofia Arkelsten har frågat mig om när utrikesutskottet får en samlad redovisning av regeringens förslag om senareläggning av utbetalningar.
 
Regeringen beslutade den 3 december om en ändring av regleringsbrevet för Sida år 2015 för att möjliggöra förskottsbetalningar av Sveriges kärn-stöd 2016 till bl.a. humanitära aktörer inom FN-systemet. 

Det här följer av samtal med Vänsterpartiet där vi har nått samsyn kring vissa frågor om Sveriges bistånd de närmaste åren. Vi har en överens-kommelse som innebär en ökning av biståndet i år genom tidigare-läggning av medel. Regeringen kommer att återkomma till riksdagen 
om den fortsatta hanteringen av biståndsanslaget i framtida ekonomiska propositioner. 

Sofia Arkelsten har vidare frågat mig om det är min uppfattning att regeringens schablonberäkningar för avräkningar från biståndsramen är något som är överordnat de andra principerna och styrdokumenten inom biståndspolitiken samt vad gränsen är för avräkningar i budgetarna för år 2017 och framåt.

Sverige har en anvarstagande och solidarisk flyktingpolitik och tar ett stort ansvar för det internationella skyddet av flyktingar. Detta går hand i hand med ett generöst bistånd. Kostnader för mottagande av flyktingar från ODA-länder utgör en del av det svenska biståndet och kan därför varken ses som överordnat eller underordnat andra principer inom biståndspolitiken.

Regeringen har kommit överens om att avräkningar från biståndet för flyktingmottagning inte får överstiga 30 procent av biståndramen år 2016 och avser att presentera ett sådant förslag för riksdagen i vårändrings-budgeten 2016. Regeringen avser återkomma till riksdagen i budget-propositionen för 2017 om hur stor andel av biståndsramen år 2017 
[bookmark: _GoBack]som föreslås utgöras av kostnader för flyktingmottagande i Sverige.

Denna överenskommelse innebär att biståndet värnas i den här tiden med ett exceptionellt flyktingmottagande. Nu kan vi ha en långsiktighet och stabilitet i vårt utvecklingssamarbete och humanitära stöd som skapar trygghet får våra samarbetspartners.

Stockholm den 16 december 2015





Isabella Lövin
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