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Införande av timvis mätning av elförbrukning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att verka för en övergång till timavläsning för samtliga elkunder i småhus.>>
Motivering

Riksdagens beslut 2002 om månadsavläsning av verklig elförbrukning bör förändras så att timavläsning och standardiserade mervärdesfunktioner kan levereras till alla elkunder, oberoende av vilket nätbolag elkunden är ansluten till.

Eftersom kostnaden för elproduktion varierar från timme till timme och inte ligger på samma nivå en hel månad inser man ganska snart att det är orimligt med månadsavlästa elmätare. Elkunden måste ges möjlighet att välja tidpunkten för sin elkonsumtion utifrån ekonomiska och miljömässiga överväganden.

När nätbolagen i dag byter elmätare får ca 95 procent möjlighet till timavläsning. Om elpriset kan variera med hjälp av timprissättning ges klara incitament för användning av el under de tider då det finns god tillgång på el och då till lägre pris. Mer vindkraft i elnätet, utvecklingen av plug-in hybridbilar samt stark utveckling av teknisk kommunikation är exempel på faktorer som vid realtidsprissättning av el underlättar en ökad energieffektivisering som blir lönsam för både kund och elleverantör.

Ett bra exempel är eluppvärmda villor som vid låg utomhustemperatur drar stora mängder energi. Sådana toppbelastningar gör att kraftstationer med dåliga miljöegenskaper och höga produktionskostnader måste sättas i gång. Alternativet – att importera el vid dessa tillfällen – leder till samma resultat. I båda fallen handlar det sannolikt om att elen produceras med fossila bränslen som ger ökade koldioxidutsläpp, som då bidrar till ett ökat hot för klimatförändringar. Om elkunderna i stället väljer andra sätt att skapa värme med alternativa energikällor vid höglast, undviker vi detta.

En elkund ska inte vara beroende av vilket mätsystem nätbolaget installerat, utan vissa mertjänster ska finnas tillgängliga för alla elkunder. Till exempel ska en elkund som är ansluten till ett bolags elnät kunna köpa el från ett annat med tidstariffer.

En ökad mängd värmepumpar i elsystemet är bra för att spara energi men kan vara till nackdel vid extremt kallt väder då effektbrist kan uppstå. Genom att koppla en effektvakt till värmepumparna kan denna topplast undvikas.
Regeringen bör ta initiativ till förhandlingar med branschorganisationen Svensk Energi om en övergång till timlästa elmätare samt diverse mervärdesfunktioner, tidstaxa och laststyrning för samtliga elkunder som bor i småhus. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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