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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att våld mot polishund ska räknas som våld mot tjänsteman och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I juridisk mening är en hund att anse som en egendom, vilket innebär att om någon skadar någon annans hund är det att anse som skadegörelse.
Om en eller flera gärningsmän skadar en polishund krävs det i dagsläget att skadegörelsen bedöms som grov för att denne/dessa ska kunna dömas till en påföljd strängare än 1 år. För att en skadegörelse ska anses ha nått upp till nivån grov ställs höga bevisningskrav.
[bookmark: _GoBack]Det betyder i sin tur att det är svårt att fälla en gärningsman för grov skadegörelse om den skadade egendomen är en hund eftersom den ekonomiska skadan inte är av stor betydelse (även om den emotionella givetvis är det). Detta leder till att det oftast är fråga om en skadegörelse av normalgraden som har 1 års fängelse som maxstraff. Maxstraffet för våld mot tjänsteman är 4 år.
En skadegörande handling mot en hund rubriceras oftast som skadegörelse av normalgraden där maxstraffet är 1 år i fängelse. Om skador mot polishundar istället skulle rubriceras som våld mot tjänsteman finns större möjlighet att döma gärningsman till strängare påföljd.
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