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Forskning och utbildning för uthålligt lantbruk



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om forskning och utbildning inom lantbruksområdet.>>
Motivering

Sedan andra världskriget har vi i Sverige levt med kraftigt ökande produktion och generella välfärdsmål. Grunder för detta har varit billig energi, snabb teknisk utveckling, stabil demokrati, en väl fungerande arbetsmarknad och fortskridande globalisering. Men i dag förutses olika trendbrott, däribland svårbedömbara klimatförändringar, kraftiga prisökningar på energi och andra viktiga råvaror samt, delvis som följd därav, även genomgripande förändringar inom internationell handel.

Naturresurser av olika slag räcker inte till för att industriländernas nuvarande resursförbrukning och livsstil ska få global spridning. Tillgången på användbart vatten är kritisk i många länder. Dagens industriliknande jordbruksmetoder är på en gång starkt resurskrävande och hotar i många fall att överexploatera och föröda viktiga jordbruksregioner. Det finns därför ett generellt behov av att nationellt som internationellt värna förutsättningarna för framtida livsmedelsproduktion och utveckla långsiktigt hållbara former för denna.

Sverige är i hög grad export- och importberoende, vilket gör landet sårbart. Samtidigt finns inom landet betydande tillgångar på energi och andra naturtillgångar. Fortfarande vid mitten av 1900-talet räknade man med att vid behov kunna klara en omställning till i huvudsak inhemsk livsmedelsförsörjning, och tillgång på vatten av god kvalitet är fortfarande inte något egentligt problem. Men även i Sverige finns olika hot mot biologisk mångfald, förorening av grundvatten och vattendrag o.s.v. En del av hoten hänger samman med lantbruket.

Dagens lantbruk bygger på en lång och imponerande utveckling som också måste fortsätta och resultera i ett uthålligt lantbruk. Detta måste innefatta en påtaglig anpassning inte bara till klimat- och marknadsförändringar utan även till stigande energipriser, krav på minskad resursförbrukning inom hela livsmedelssektorn, samt minskade utsläpp av olika slag. Hög produktionssäkerhet måste samtidigt eftersträvas. Olika metoder och utgångspunkter måste därvid kritiskt prövas.

Det är därför viktigt att förbättra standarden på svensk forskning och utbildning inom lantbruksområdet och att tydligare inrikta verksamheten på målet att uppnå en genomgripande omställning till hållbart lantbruk i hela landet. Ett uttalat syfte måste samtidigt vara att såväl från nationella utgångspunkter som i det internationella samarbetet verka för ett långsiktigt uthålligt lantbruk.
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