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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:286 av Betty Malmberg (M)
Granbarkborre i naturreservat
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag är beredd att vidta för att den viktiga bekämpningen av granbarkborre omedelbart ska kunna påbörjas också i naturreservat.
Stora angrepp av granbarkborre på stående växande skog kan ge påtagliga konsekvenser för skogsbruket. Det är viktigt att myndigheterna tar sprid-ningen av granbarkborre på allvar och vidtar de åtgärder som krävs för att hindra spridningen. Naturreservat och andra skyddade skogar upptar dock en liten del av skogslandskapet, i Östergötlands län är bara ungefär 1 % av granskogarna belägna i skyddade områden. Det finns ett samarbete mellan länsstyrelserna, Skogsstyrelsen och Naturvårdsverket när det gäller angrepp av granbarkborre i skyddade skogar. Naturvårdsverket har utarbetat en väg-ledning om vilka åtgärder som länsstyrelserna bör vidta vid omfattande an-grepp av granbarkborre i skyddade områden. 
Myndigheterna följer utvecklingen och för närvarande förbereds inga extra åtgärder från regeringen än det som myndigheterna vidtar.     
I den budget för 2019 som riksdagen nyligen har beslutat drogs anslaget för åtgärder för värdefull natur kraftigt ned. Av regeringsförklaringen framgår att regeringen vill höja anslagen för skydd av värdefull natur för att skydda den 


biologiska mångfalden och värna ekosystemtjänster. Regeringen ser nu över möjligheterna att ändra anslagen och återkommer till riksdagen med förslag.
Stockholm den 27 februari 2019

Isabella Lövin
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