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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:810 av Tobias Andersson (SD)
Björnjakt med halvautomatiskt vapen
Tobias Andersson har frågat mig om jag avser att agera för att möjliggöra för fler patroner vid björnjakt med halvautomatiskt vapen.
Av 10 a § andra stycket jaktförordningen (1987:905) och bilaga 5 till förordningen följer att det vid jakt efter björn och andra arter som omfattas av rådets direktiv 92/43/EEG om bevarande av livsmiljöer samt vilda djur och växter (art- och habitatdirektivet) är förbjudet att använda halvautomatiska vapen med magasinskapacitet som överstiger två patroner. Detta är ett genomförande av motsvarande förbud i art- och habitatdirektivet. 
Regeringen är angelägen om en säker och välfungerande jakt. År 2018 infördes genom 15 a § andra stycket jaktförordningen en möjlighet för länsstyrelsen att under vissa förutsättningar medge undantag från det aktuella förbudet om det är fråga om skyddsjakt eller licensjakt efter björn. Länsstyrelsen kan alltså förena beslut om jakt efter björn med ett beslut som medger användning av halvautomatiska vapen med magasinskapacitet som överstiger två patroner. Länsstyrelserna har använt denna möjlighet.
För vilt som inte omfattas av art- och habitatdirektivet, t.ex. älg och rådjur, finns inte motsvarande förbud. Dessa arter får jagas med en magasinskapacitet på högst fem patroner. Nuvarande regler medför alltså inte att en jägare som bedriver älgjakt och blir tvungen att använda sitt vapen för att freda sig från en björn skulle anses begå ett grovt jaktbrott.

Stockholm den 26 januari 2022



Anna-Caren Sätherberg
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