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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:160 av Robert Hannah (FP) Säkerställande att myndigheten Statens museer för världskultur har sitt säte i Göteborg

Robert Hannah har frågat mig hur jag avser säkerställa att Statens museer för världskulturs ledning har sitt faktiska säte i Göteborg.

Statens museer för världskultur bildades 1999 med uppdraget att visa och levandegöra världens kulturer, särskilt kulturer med ursprung utanför Sverige. Tre museer i Stockholm och ett i Göteborg samlades i en organisation. I myndighetens instruktion anges att myndigheten har sitt säte i Göteborg. 

Regeringens förvaltningspolitik bygger på att myndigheterna i stor utsträckning själva - utifrån de mål och uppgifter för verksamheterna som riksdagen och regeringen fastställer - avgör hur verksamheten ska organiseras för att på bästa sätt tillgodose samhällets behov. Det gäller även i detta fall.

Den årliga myndighetsdialogen är en viktig del i regeringens uppföljning av och dialog med myndigheterna och syftar till att följa upp myndighetens verksamhet, ge en återkoppling och bedömning av resultatet och diskutera verksamheten i ett framåtblickande perspektiv. Inom ramen för myndighetsdialogen med Statens museer för världskultur är myndighetens spridda lokalisering en av de aspekter av verksamheten som regelbundet följs upp.

Stockholm den 21 januari 2015


Alice Bah Kuhnke
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