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	Justitiedepartementet
Integrations- och migrationsministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1145 av Maria Malmer Stenergard (M)
Avsaknaden av möjlighet att tvångstesta personer som ska utvisas
Maria Malmer Stenergard har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen vidtagit för att få på plats lagstiftning som möjliggör tvångstestning av exempelvis covid-19, och hur tidsplanen för det fortsatta arbetet ser ut. 
En grundläggande förutsättning för en långsiktigt hållbar migrationspolitik är att den som har fått avslag på sin asylansökan eller av andra skäl inte får stanna i Sverige återvänder till sitt hemland. 
Regeringen arbetar för att öka återvändandet av personer som inte har tillåtelse att vistas i landet. Bland annat har Migrationsverket och Polisen fått i uppdrag att intensifiera sitt arbete för att väsentligt öka återvändandet. Myndigheterna har regeringens fulla stöd i detta arbete. Regeringen kommer också att ytterligare intensifiera den pågående dialogen med länder som inte återtar sina medborgare. 

Tvångstestning av människor som ska återvända är en mycket långtgående åtgärd som även har grundlagsaspekter genom skyddet i regeringsformen mot påtvingat kroppsligt ingrepp. Därför måste den typen av åtgärder både analyseras och övervägas noga. Regeringen avser att återkomma till frågan om hantering av riksdagens tillkännagivande.
Stockholm den 2 mars 2022
Anders Ygeman
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