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Svar på fråga 2014/15:444 av Beatrice Ask (M) Regeringens initiativ med anledning av flyktingtragedierna i Medelhavet

Beatrice Ask har frågat mig vilka konkreta initiativ Sverige kommer att ta med anledning av flyktingsituationen runt Medelhavet. 

Vi känner alla en stor bestörtning efter den senaste fartygskatastrofen i Medelhavet där ett stort antal människor drunknat på väg mot Europa. EU måste nu med krafttag och koordinerade insatser göra mer för att bemöta de utmaningar vi står inför. 

Regeringen anser att det som är absolut viktigast nu är att sådana insatser som bidrar till att rädda liv även i fortsättningen kan utvecklas och förstärkas. Regeringen avser inom kort att fatta beslut om att Kustbevakningen ska få ställa materiel och personal till förfogande för deltagande i Frontex insatser i Medelhavet.

Vidare måste den gemensamma asylpolitiken utvecklas. Fler vidarebosättningsplatser behövs – här kan såväl EU:s medlemsstater som andra stater göra betydligt mer. Europeiska rådet enades vid sitt extra möte den 23 april om att initiera ett pilotprojekt för vidarebosättning. Det är ett viktigt första steg. Samtidigt underströk Europeiska rådet vikten av att alla medlemsstater genomför och följer det gemensamma regelverket. Mottagandet av asylsökande och prövningen av asylansökningar måste vara likvärdigt. En jämnare fördelning av asylsökande mellan medlemsstaterna behöver utvecklas, genom att fler länder tar sitt ansvar och därmed ger fler flyktingar skydd. Även om ansvaret för genomförandet av det gemensamma regelverket först och främst ligger hos medlemsstaterna har EU-kommissionen som fördragens väktare en central funktion att säkerhetsställa att det gemensamma regelverket efterlevs. 


I uttalandet från Europeiska rådet framhålls även kampen mot människosmuggling och handel med människor. Ett stort ansvar vilar på skrupelfria människosmugglare som utnyttjar desperata människors situation.  Här kan mer göras inom ramen för EU-samarbetet, bl.a. för att avslöja organiserade nätverk. 

Europeiska rådets uttalande bör ses som en utgångspunkt för att uppnå konkreta resultat på kort sikt.  Det är därför viktigt att omedelbara åtgärder kompletteras av långsiktiga initiativ för att hantera de grundläggande orsakerna till migration (fattigdom, kränkningar av de mänskliga rättigheterna, konflikter, brist på ekonomiska möjligheter, dåliga arbetsförhållanden, arbetslöshet och så vidare).  EU:s åtgärder måste vara en del av ett större politiskt sammanhang och sättas i relation till förbindelserna med respektive partnerland och region. 

Den svenska regeringen kommer att fortsätta värna asylsätten och vara en starkt pådrivande kraft för en human migrationspolitik inom EU där alla länder tar sitt ansvar. Allt tyder på att antalet människor som riskerar livet på skrotfärdiga och överfulla fartyg för att nå Europa kommer att fortsätta vara högt. Flera olika insatser som de ovan nämnda behövs, men regeringen anser även att kommissionen bör utreda fler lagliga vägar för att söka asyl inom EU. En sådan väg som nämnts i diskussionen är humanitära visum.  Den svåra situationen kräver att EU visar ledarskap och tar ett helhetsgrepp med gemensamt ansvar i den interna och den externa dimensionen. Kommissionen och ordförandeskapet har nyckelroller i detta arbete.



Stockholm den 29 april 2015




Morgan Johansson
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