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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om villkoren för förtroendevalda.>>
Motivering

Nämndemän i alla domstolar har i alla tider ansetts vara en garanti för rättssäkerhet och folkfrihet. De ska inte vara juridiskt kunniga, men de avlägger domared och har samma ansvar som domare. Att nämndemännen är som ”vanligt folk” bidrar till den allmänna tilltron till rättsväsendet.

Nämndemän får som regel inte ta del av handlingar i förväg i de mål som ska behandlas. Skälet till detta sägs vara, att man som nämndeman ska ”tycka som vanligt folk”. Men också ”tyckandet” kräver eftertanke och därmed förberedelse i form av handlingar före en rättegång.

Som ledamot i en skattenämnd omfattas man av vissa bestämmelser i brottsbalken. Det krävs av ledamöterna att de skaffar sig tillräcklig kännedom om de regler som gäller för de beslut de deltar i. Ärenden som skattenämnden behandlar omfattas av sekretess enligt sekretesslagen. Sammanträden i skattenämnden hålls alltid bakom stängda dörrar.

En ledamot i skattenämnden får inga handlingar före sammanträdet, just på grund av sekretessbestämmelserna. Samtidigt kan arvode för förberedelsearbete betalas ut enligt ersättningsbestämmelserna.

Förtroendevalda i domstolar, skattenämnder, övervakningsnämnder, patientnämnder och andra liknande instanser måste ha rimliga förutsättningar för att kunna fullfölja sina uppdrag. Det är viktigt för rättssäkerheten att dessa förtroendevalda känner sig trygga i att de har fattat riktiga beslut. Det har också betydelse för den framtida rekryteringen av förtroendevalda.

För att detta ska vara möjligt måste bestämmelserna och tillämpningen av sekretesslagen och andra lagar som reglerar sekretess ändras. Samtidigt måste myndigheterna uppmanas underlätta för förtroendevalda att kunna fullgöra sina medborgerliga skyldigheter och ta sitt demokratiska ansvar.
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