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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om adoption.

Motivering

Barnlösa människor som vill bli föräldrar har det ofta bekymmersamt. Fertilitetsundersökningar, provrörsbefruktningar och långa processer är några av de prövningar som måste genomgås. För dem som trots allt inte blir gravida kvarstår adoption som alternativ.

För att tillåtas adoptera krävs genomgripande undersökningar från socialtjänsten, kurser skall genomgås och lämpligheten skall styrkas av vänner och bekanta. När tillstånd och barnbesked slutligen ges har processerna ofta pågått i flera år.

Tyvärr är prövningarna inte slut där. För många föräldrar kvarstår ytterligare en prövning innan de räknas som fullvärdiga föräldrar, innan adoptionen slutligen godkänns. Det är den prövning som tingsrätten gör ungefär ett halvår efter det att barnet kommit till Sverige med sina nya föräldrar.

Återigen utvärderas föräldrarna, och socialnämnden eller dess motsvarighet skall avge yttrande till tingsrätten som skall fastställa adoptionen. Det är att förlänga en process som är svår och lång nog som den är.

Det är orimligt att föräldrarna skall leva i ovisshet om adoptionen verkligen godkänns efter det att de fått barnet i sin vård, även om det oftast handlar om en formalitet.

För det fall adoptionen inte synes vara till fördel för barnet bör vanliga sociala omsorger vidtas. Det finns ingen anledning att inte fastställa adoptionen redan då barnet kommer i föräldrarnas vård. 
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