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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att undersöka hur avdragsrätten för friskvårdsbidragets kriterier kan göras mer flexibelt och innefatta fler verksamheter än i dag.>>
Motivering

En arbetsgivare kan erbjuda anställda friskvårdsbidrag. Det finns möjlighet att få ett skattefritt bidrag för den anställde, vilket är avdragsgillt för arbetsgivaren. Detta gäller en mängd aktiviteter. Det är bra då det ger positiv återverkning för både arbetsgivare och anställda. Emellertid finns det fortfarande en del aktiviteter som anses falla utanför kriterierna för avdragsrätten.

De två kriterier som finns för skattefri motion är att sporten ska vara av enklare slag och någon form av fysisk träning. Det finns emellertid undantag från regeln, exempelvis körsång på arbetsplatsen.

Det finns nu anledning att överväga en mer flexibel tolkning, givet att dessa två kriterier redan är svåra att tolka, å ena sidan vid granskningar av undantag och å andra sidan vid de få sporter som inte undantas från regeln.

Vid tolkning av enklare slag tolkas kostnader in. Verksamheter som akupressur, kinesiologi, badminton och innebandy räknas som enklare slag. Härvid kan det uppstå tolkningssituationen som mestadels bygger på antagna kostnadskalkyler, eller okunskap kring sportens fysiska verkan. Innebandy som sport kan inte alltid anses vara en mycket billigare sport än exempelvis ridning eller golf. Körsång kan inte anses ge mer fysisk träning än den motion en person får vid en golfrunda. Det finns anledning att se över avdragsrättens kriterier och undersöka möjligheten för mer flexibel tolkning av regelverket så att vanliga sporter som ridning och golf faller innanför ramarna för friskvårdsbidrag.
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