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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av fortsatt arbete för ett långsiktigt och fungerande regelverk för fristående skolor i Sverige.>>
Motivering

Miljöpartiet har i partimotion 2013/14:Fi283 Vinst i välfärden gjort klart att vi står upp för ett skolväsen där vi bejakar pedagogisk mångfald och föräldrars och elevers rätt att välja en utbildning vars pedagogiska inriktning passar eleven. Vi vill att varje skola ska vara en bra skola. I motionen har vi tydliggjort våra krav på att skolans syfte ska handla om en passion för utbildning. För att en fristående skola ska ges tillstånd ska det därför framgå av bolagsordningen eller liknande att bolagets syfte inte är att dela ut vinst till aktieägarna. Dessutom vill vi att eventuellt överskott i skolverksamhet ska återinvesteras i verksamheten. Motionen tar också upp fler regeländringar som Miljöpartiet anser krävs för att få till ett fungerande regelverk för bl.a. fristående skolhuvudmän. 

Miljöpartiet välkomnade den parlamentariska utredningen om villkor för fristående skolor, Friskolekommittén, och dess betänkande Friskolorna i samhället (SOU 2013:56) då vi ansåg och fortfarande anser att det är viktigt att ett uppdaterat regelverk för verksamheten har en bred politisk förankring. Det krävs för att besluten ska ges legitimitet och hålla över tid, samt för att ge skolväsendet långsiktiga och förutsägbara regler. Det underlättar planering och etablering av skolverksamhet, vilket gynnar samtliga skolhuvudmän och i förlängningen Sveriges elever. Därför står vi bakom utredningens slutsatser även om det i vissa fall finns frågor vi önskat ge mer utrymme eller mindre utrymme.

I arbetet har flera för Miljöpartiet viktiga frågor hänskjutits till den pågående Ägarprövningsutredningen. Däribland de viktiga frågorna om kriterier för vad som ska betraktas som varaktigt ägande i friskolesektorn, syftet med verksamheten, samt möjligheterna att ekonomiskt överskott som huvudregel ska återinvesteras i verksamheten. Ägarprövningsutredningen beräknas efter tilläggsdirektiv från regeringen vara klar i november 2014 och det är först när den utredningen presenterats, remitterats och resulterat i en ny proposition som Friskolekommitténs arbete i egentlig mening är avklarat. Det är Miljöpartiets mening att dessa delar är viktiga för att skapa ett långsiktigt fungerande regelverk för fristående skolor och därmed återupprätta förtroendet för skolväsendet som helhet. Miljöpartiet kommer att fortsätta verka för att dessa frågor ska realiseras. Den proposition som regeringen presenterat om nya villkor för fristående skolor behandlar bara en del av ett regelverk som behöver uppdateras. Därmed finns det all anledning för riksdagen att fortsätta bevaka villkoren för fristående skolor i Sverige och återkomma i frågan. Vad som här anförts om behov av att fortsätta bevaka frågan om villkoren för fristående skolor bör därför riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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