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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om jakt.
Motivering

Vi moderater är tydliga: Om rovdjur angriper tamdjur skall skyddsjakt omedelbart tillåtas.

Till vilken nytta har vi annars skyddsjakt? Dessutom anser vi inte att Naturvårdsverket skall fatta beslut om jakten. Det kan med fördel skötas i mitt hemlän Dalarna, inte i Stockholm. 

Men vad tycker då socialdemokraterna i den här frågan? Jo, de spelar ett dubbelspel – och de ”spelar falskt”. Lokala s-politiker i Dalarna säger sig vara positiva till en ändring av den s.k. 28 §. Verkligheten är att socialdemokrater på riksnivå säger ett bestämt nej till att ändra just den paragrafen. 

Vi kan i media följa olika fall där rätten att försvara sina tamdjur har ifrågasatts. I de fallen verkar det, för omväxlings skull, inte finnas brist på polisresurser. Det vore dock bra om de resurserna också finns när man drabbas av inbrott – där den låga procenten uppklarade brott förskräcker.

Vi moderater kommer att fortsätta att verka för en lagstiftning som är tydlig och där rätten att försvara sina tamdjur innan angrepp klart framgår. När en del människor i Dalarna näst intill drabbas av husarrest med anledning av att normalt folkskygga rovdjur ”bosätter” sig på gården har något gått fel. Nuvarande ordning är inte bra för vare sig människor, tamdjur eller rovdjur. Det måste vi ändra på.

	Stockholm den 14 september 2005
	

	Rolf Gunnarsson (m)
	












