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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om e-cigaretter.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
E-cigarretter marknadsförs i Sverige som en produkt som hjälper rökare att minska eller helt sluta med rökning, då de tillfredsställer röksuget och tar bort abstinensen. E-cigarretter säljs genom nätet och i butiker och det lär finnas över 100 märken till salu. Användningen av e-cigarretter växer i landet och försäljningen omsätter flera miljarder årligen.
Rökaren doserar själv hur mycket nikotin man får i sig och kan komma upp i samma nivåer som med vanliga cigarretter. Det största argumentet för användning av e-cigarretter är att de är billigare och dessutom säkrare, då de innehåller betydligt färre skadliga ämnen än vanliga cigarretter. E-cigarretter innehåller till största delen propylenglykol och glycerin. Vid upphettning bildar dessa vattenånga, som är bärare av nikotin och olika smaktillsatser. Även om propylenglykol och glycerin används i mat och läkemedel, är deras verkan vid upphettning och inhalering okänd. Man har också funnit andra farliga ämnen i e-cigarretter, eftersom kvaliteten på olika märken är mycket ojämn.
Trots att e-cigarretter säljs i syfte att minska rökning, verkar det verkliga syftet vara ett annat – att få fler ungdomar att pröva rökning. Det säljs cigarretter som har olika smaktillsatser, som till exempel bubbelgum, popcorn eller cannabis. Att röka e-cigarretter kan därför vara vägen till ökat rökande och övergång till vanliga cigarretter.
Nikotinprodukter, utom tobak, klassas som läkemedel och kräver Läkemedelsverkets godkännande för att få säljas i Sverige. Några sådana tillstånd har inte utfärdats för e-cigarretter. Eftersom försäljningen av e-cigarretter ökar mycket kraftigt i landet, är det angeläget att de säljs under reglerade former, att det finns en åldersgräns för e-cigarretter och att de förbjuds i rökfria miljöer. Dessutom är det viktigt att undersöka vilket värde e-cigarretter har som stöd för dem som vill sluta röka, vilket bör ske i oberoende studier.
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