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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:450 av Thomas Finnborg (M) Jämlik utbildning till gode män

Thomas Finnborg har frågat mig vad jag avser att göra för att utbildningarna till gode män ska vara kvalitetsmässigt jämlika.

För den som har behov av en god man är det viktigt att den gode mannen har den kunskap som krävs för uppdraget. Det är därför angeläget att alla som rekryteras som god man, inte minst de som ska bistå ensamkom-mande barn, får den utbildning de behöver så att de kan utföra sitt upp-drag med hög kvalitet. En bra utbildning kan också bidra till att det blir attraktivt att åta sig uppdrag som god man och till att uppdraget kan ut-föras effektivt.

Under senare år har utbildningar för gode män blivit vanligare och mer utvecklade. Utbildningsinsatserna har dock varierat mellan kommunerna. Genom en lagändring som trädde i kraft den 1 januari 2015 tydliggjordes överförmyndarnas ansvar för att gode män ges den utbildning de behöv-er. Dessutom är länsstyrelserna skyldiga att med råd stödja överför-myndarna i deras verksamhet, t.ex. i utbildningsfrågor.

Länsstyrelsen i Dalarnas län har nyligen haft regeringens uppdrag att ut-arbeta riktlinjer för utbildning av gode män. Riktlinjerna ska kunna an-vändas som vägledning för överförmyndarna och syftar till att gode män ska ges möjlighet till den utbildning som behövs. I uppdraget har också ingått att ta fram lämpliga mallar och utbildningsverktyg som ska hållas tillgängliga för överförmyndarna. Dessutom tog Migrationsverket år 2012 fram en webbutbildning som riktar sig till personer som är gode män för ensamkommande barn.






[bookmark: _GoBack]Det har alltså under senare år vidtagits åtgärder för att säkerställa en en-hetlig och hög kvalitet på utbildningen av gode män. I överenskommels-en mellan regeringen, Moderaterna, Centerpartiet, Liberalerna och Kristdemokraterna om insatser med anledning av flyktingkrisen aviseras dessutom att situationen för ensamkommande barn löpande ska ses över, bl.a. vad gäller gode män.


Stockholm den 16 december 2015


Morgan Johansson
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