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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om avverkningsanmälan och dess offentlighet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När en skogsägare ska avverka skog om minst 0,5 hektar ska en avverkningsanmälan lämnas in till Skogsstyrelsen som granskar uppgifterna. Uppgifterna kollas mot ägandeförhållanden, var avverkningen ska genomföras och om det finns speciella förhållanden i skogen eller terrängen. Så här långt är allt ok och inga problem. Det som blir problem för skogsägaren är att dessa uppgifter blir offentliga och hamnar på Skogsstyrelsens hemsida. På Skogsstyrelsens hemsida kan också allmänheten gå in och rapportera eller tipsa Skogsstyrelsen om avverkningar. Det blir en form av angiveri som en statlig myndighet då sysslar med och den privata skogsägaren blir uthängd som företagare. På sidan avverkningskoll.se erbjuds också en tjänst som gör att du kan bevaka ett eller flera områden och vid nyinkomna avverkningsanmälningar får du ett mail om det.
Skogen är viktig för Sverige, och skogsindustrin från den privata ägaren till förädling av råvaran bidrar stort till bra miljö och klimatarbete och till att trävaror används inom Sverige men också går på export och tillsammans bidrar till bra ekonomiska förutsättningar för hela kedjan. Skogen är Sveriges framtid. 
Det som dock blir problem med att avverkningsanmälan är offentlig är att diverse organisationer och personer som har en annan agenda än skogsägaren eller skogsbolagen åker och stoppar avverkningen och sprider trakasserier som den lokala skogsägaren. Detta har börjat bli ett stort och allvarligt problem i hela landet. Detta exempel går att jämföra med djurrättsterror som drabbar många lantbrukare. 
Du som äger skog är en aktiv företagare och dessa uppgifter bör som i många andra sammanhang vara företagshemligheter tills att avverkningen börjar. Du ska känna dig trygg som skogsägare och företagare och ska inte behöva känna oro för om din avverkning blir stoppad. Mängder med uppgifter hos både statliga företag och privata företag är och klassas som företagshemligheter och det bör också detta klassas som. 
Regeringen bör snarast utreda möjligheten att se till att avverkningsanmälan ses över så att skogsägare inte blir drabbade av människor som saboterar och förstör för företagare som äger skog.
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