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Besöksnäringen i Kalmar län



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av satsningar på nya offensiva investeringar för att tjänstesektorn även framöver ska ha en gynnsam utveckling.>>
Motivering

Besöksnäringens starka utveckling har ritat om den regionalpolitiska kartan. Den ökande turismen har varit explosionsartad. Enligt UNWTO, FN:s turistorganisation, kommer den globala turismen att växa med över 70 procent till 2020 och i Europa med 50 procent. Näringen har en stor geografisk spridning till skillnad från andra tjänstebranscher som oftast är koncentrerad till storstäder. En fortsatt tillväxt i branschen, inte minst genom ökad internationell turism, kan därför skapa nya utvecklingsvägar för en rad mindre regioner.

Till Kalmar län välkomnar vi årligen hundratusentals besökare från när och fjärran till länets storslagna natur, till spännande turistmål och unika kulturskatter. Den unika naturen och världsarvet på Öland, Astrid Lindgrens värld i Vimmerby och Glasriket är några av Sveriges starkaste varumärken och därför också nationella angelägenheter.

Besöksnäringen är idag en av Sveriges snabbast växande näringar och sysselsätter närmare 200 000 människor. Här jobbar fler ungdomar och människor med utländsk bakgrund än i någon annan näring. Det är också en näring som stimulerar till egenföretagande. Därför behövs det nya offensiva investeringar för att tjänstesektorn även framöver ska ha en gynnsam utveckling. Besöksnäring och turism är en viktig del av tjänstesektorn där Kalmar län har en stor framtidspotential. Staten bör, i samarbete med kommuner, föreningar och företag, ta ett ökat ansvar för att locka besökare till Sverige. Att gemensamt arbeta för att stärka en positiv bild av Sverige skapar både jobb och intäkter.
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