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Klimatomställning, skatteväxling och rättvis fördelning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att verka för att den nödvändiga klimatomställningen och den gröna skatteväxlingen inte får fördelningsmässigt negativa effekter.>>
Motivering

Under ett flertal år har de ekonomiska klyftorna i samhället ökat. Detta har under senare tid förstärkts av den borgerliga regeringspolitikens ensidiga satsningar på skattesänkningar, som enbart gynnat dem som har jobb och ökat ojämlikheten i samhället.

Parallellt med detta har man beslutat och infört ett flertal försämringar i ersättningsnivåerna och regelskärpningar i försäkringssystemen.

Den viktiga och nödvändiga klimatomställningen kan ha en fördelningsmässigt negativ baksida som vi måste se upp med. Den gröna skatteväxlingen bidrar och medverkar till att förskjuta skatteuttaget från skatt på lön till ökade skatter och avgifter kopplat till kostnader för energi och i förlängningen därmed också boendekostnaderna.

Då Socialdemokraterna har suttit i regeringsställning har man kompenserat de grupper som kunde anses drabbas orimligt hårt av förändrade skatter på miljöområdet. Det kan gälla sådant som höjt reseavdrag vid höjd koldioxidskatt. I varje budgetmotion som Socialdemokraterna lagt de senaste åren så har den sociala fördelningsprofilen varit avsevärt bättre än resultatet av den borgerliga regeringens politik. Medan Socialdemokraterna vill se en grön skatteväxling så genomför regeringen istället en blå skatteväxling, där mer ges till dem som har och mer tas från dem som behöver. Det är regeringens ansvar att verka för att den nödvändiga klimatomställningen och den gröna skatteväxlingen inte får fördelningsmässigt negativa effekter.
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