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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1338 av Christian Holm Barenfeld (M)
om åtgärder för att få nyanländ i jobb
Christian Holm Barenfeld har frågat mig vad jag och regeringen avser att göra för att nyanlända snabbt ska komma i arbete. 
Sedan regeringen tillträdde har det skapats ca 300 000 nya jobb. Vi har den högsta sysselsättningsgraden Eurostat någonsin uppmätt i ett EU-land och den högsta i Sverige på över 25 år.
Regeringen har tagit flera initiativ för att stärka vägen till arbete, flera av dem har nyligen trätt i kraft. Den 1 maj ersattes fem olika former av anställningsstöd med introduktionsjobben som innebär färre, enklare och mer kraftfulla stöd till arbetsgivare som anställer långtidsarbetslösa och nyanlända. 
I regeringens budget för 2018 gjordes ytterligare riktade insatser för utrikes födda kvinnor. Sammanlagt satsas 135 miljoner kronor på åtgärder som handlar om stärkta möjligheter att lära sig svenska, uppsökande och motiverande insatser och att öka kvinnors företagande. 
En väl fungerande samverkan mellan Arbetsförmedlingen och Sveriges kommuner är central för att öka sysselsättningsgraden bland nyanlända och ungdomar. Genom Delegationen för unga och nyanlända till arbete (Dua) har 241 kommuner, tillsammans med Arbetsförmedlingen, skapat över 600 lokala jobbspår för nyanlända. Regeringen anser att Dua har medverkat till att lägga en grund för mer strukturerad och strategisk samverkan mellan kommuner och Arbetsförmedlingen. Därför förlängs uppdraget till den 28 februari 2021.

Det nya regelverket för nyanländas etablering som trädde i kraft den 1 januari 2018 innebär tydligare krav på individen. Den förra regeringen införde en rättighet till insatser för nyanlända – denna regering har tillfört en skyldighet att delta. Samtidigt infördes också en utbildningsplikt för nyanlända. Den innebär att alla nyanlända som tar del av Arbetsförmedlingens etableringsinsatser kan anvisas att söka och ta del av utbildning. 
I mars 2018 kom regeringen och LO, Unionen och Svenskt Näringsliv överens om att s.k. etableringsjobb för långtidsarbetslösa och nyanlända bör införas. Etableringsjobb kommer att innebära en helt ny modell för staten att stimulera att anställningar för nyanlända och långtidsarbetslösa kommer till stånd. Arbetet med att ta fram förslag till nödvändiga författningsändringar pågår i Regeringskansliet.

Stockholm den 29 maj 2018



Ylva Johansson
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