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Arbetslöshetsförsäkringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetslöshetsförsäkringen.>>
Motivering

Regeringens försämringar av a-kassan har lett till ökade klyftor och större orättvisor. Många som drabbas är kvinnor och då framförallt deltidsarbetande LO-kvinnor. A-kasseavgiften har höjts kraftigast inom handel och hotell- och restaurangbranschen och alla måste betala lika mycket till a-kassan oavsett om man jobbar heltid eller deltid. Allt fler har tvingats lämna a-kassan och står nu utan inkomsttrygghet vid arbetslöshet. 

När den moderatledda regeringen trasade sönder arbetslöshetsförsäkringen höjdes bland annat antalet arbetade timmar från 75 till 80 för att kvalificera sig in. Om man blir sjuk riskerar antalet arbetade timmar att halka under 80 per månad. Följden blir att deltidsarbetande som i normala fall arbetar halvtid står utan försäkring vid arbetslöshet. Detta är orättfärdigt och orättvist och gör att en redan utsatt grupp människor blir ännu mer utsatt. 
Försämringarna i a-kasseförsäkringen gör Sverige mer utsatt. Människor blir räddare och mindre förändringsbenägna och Sverige riskerar att halka efter. Därför bör a-kassan återigen bli en attraktiv försäkring som omfattar fler.  

	<Stockholm den 26 september 2008
	

	Christina Oskarsson (s)
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