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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för hemlösa katter.>>
Motivering

I Sverige finns det uppskattningsvis mer än hundratusen katter som saknar en ägare och ett hem. En del av dessa katter har haft en ägare som har övergivit dem, andra har fötts ute av en hemlös och övergiven katthona. Dessa förvildade och övergivna katter utsätts otvivelaktigt för ett stort lidande då de många gånger går en plågsam död tillmötes p.g.a. svält, sjukdomar eller skador. 
Eftersom katterna ofta är omärkta och oregistrerade finns det ingen möjlighet att hitta en ursprunglig ägare eller en kattägare som söker sin bortsprungna katt. Detta är inte bara ett djurskyddsproblem utan innebär också ett slöseri med kompetens och tid. De personella och ekonomiska resurser som myndigheter och ideellt arbetande lägger ner på att omplacera, besvara frågor och utreda är begränsade, och borde kunna användas på ett mer effektivt sätt.

För att komma tillrätta med många av dessa problem bör en utredning tillsättas för att se över den lagstiftning som rör katter och vad man kan göra för att höja kattens status. Utredningen bör titta på möjligheten till följande förändringar:

· Krav på en obligatorisk märkning och registrering av katter.

· Krav på ett centralt kattregister som är tillgängligt för berörda myndigheter.

· Samarbete mellan polis och djurhem för omhändertagande och ev. omplacering.

· Krav på ett ökat ägaransvar med möjlighet till sanktioner mot kattägare som inte sköter sig.
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