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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om mobiltäckning i glesbygd.>>
Motivering

Sverige får anses ha en mycket god täckning vad gäller mobila kommunikationsnät för det stora flertalet län i landet. I dag täcks cirka 70 procent av Sveriges yta av GSM- och 3G-näten tillsammans. Men det finns stora regionala skillnader.

Stora ytor av Sverige saknar i dag mobiltäckning. Det gäller delar av Jämtlands, Norrbottens, Västerbottens, Västernorrlands, Dalarnas, Gävleborgs och Värmlands län.

Den säkerhet och trygghet vi anser som självklar för alla medborgare i vårt land åsidosätts för dem som lever i dessa delar av landet. Mobiltäckning är i dag nödvändig för att samhällsservicen ska fungera på ett tillfredsställande sätt. Inte minst gäller detta inom hälso- och sjukvårdens område. Vid olyckor av olika art har bristen på mobiltäckning i flera uppmärksammade fall medfört att räddningsinsatserna från räddningstjänsten och hälso- och sjukvården inte fungerat tillfredsställande, vilket har lett till förödande konsekvenser för enskilda. Det är också viktigt med väl fungerande telekommunikationer för företagandet och för människors möjlighet att bo och arbeta i glesbygden.

I dagens samhälle är en fungerande mobiltelefoni en naturlig del av ett fungerande offentligt och civilt liv. Kommunikationsmyndigheten PTS rapporterar på sin hemsida, augusti 2011, att ”PTS säkrar tillgänglig telefoni för alla”. Vi vet att det inte är sant. Vid flera tillfällen den senaste tiden har fast telefoni kopplats ur utan att ha varit ersatt av något annat. Telia Sonera har startat avvecklandet av fast telefoni i flera områden som ej betraktas som lönsamma. Det hela motiveras med att gammal teknik ska ersättas med ny. Men den mobiltelefoni som erbjöds som alternativ fungerade inte eller hade stora brister.

Det har bland annat fått till följd att trygghetslarmen hos de äldre inte fungerar. Invånarna i mindre byar som har fast telefoni som inte fungerar tillfredsställande hänvisas mellan olika operatörer som ”inte kan förstå vad som är fel”. PTS lovar, men sanningen är att ingen tar ansvaret.

Rapporten ”Mobila kommunikationsnät i Sverige 2007” från PTS visar bland annat att täckning för kapacitetstjänster saknas i stora delar av norra halvan av Sverige. Någon undersökning av täckningsgraden för mobiltelefoni senare än 2007 har inte genomförts, men klart är att det fortfarande finns stora områden där det inte finns någon mobiltäckning. Det är inte godtagbart av flera skäl. Mobiltäckningen i Sverige måste bli bättre. Då kan människor bo, arbeta och röra sig tryggt i alla delar av Sverige. Att områden med dålig eller obefintlig mobiltäckning mestadels finns i Sveriges glesbygd där avstånden är långa till samhällsservice gör sårbarheten för glesbygden ännu större. Mobila nät används dessutom även i allt större utsträckning för dataöverföring med hög kapacitet.

Regeringen måste ta ansvar för en fungerande mobiltelefoni med god täckning och hög kapacitet i hela landet. Regeringen måste också ta ansvar för att teleabonnenter erbjuds fullgoda och fungerande alternativ till fast telefoni då Telia Sonera avskaffar fast telefoni i ej lönsamma områden.
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