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	Klimat- och näringslivsdepartementet
Klimat- och miljöministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:169 av Isak From (S)
Sämre tillgång på sjökalk
[bookmark: _Hlk126770256]Isak From har frågat mig om jag överväger några insatser för att säkerställa sjökalkning i nivå med vad som behövs.
Kalkning av sjöar och vattendrag för att motverka försurningens effekter har bedrivits i över 40 år och är en av de mest omfattande miljövårdsåtgärder som genomförts i Sverige. Väl fungerande kalkningar medför att försurningskänsliga arter kan fortleva och reproducera sig. Arbetet mot försurning är en viktig del i arbetet för att uppnå miljömålet Levande sjöar och vattendrag.
Enligt förordningen om statsbidrag till kalkning av sjöar och vattendrag lämnas varje år statsbidrag till kalkning för att motverka försurningens effekter. Havs- och vattenmyndigheten har de senaste åren fördelat minst 170 miljoner kronor per år från åtgärdsanslaget för havs- och vattenmiljö till länsstyrelserna för kalkningsåtgärder, effektuppföljning, planering och kontroll. För att säkerställa att kalkningen ger hög effektivitet och sker i rätt omfattning, arbetar Havs- och vattenmyndigheten med att ta fram en nationell strategi för kalkningen som beräknas vara färdig under nästa år. Till följd av bland annat ökande energipriser har priserna på kalk och kalkspridning ökat betydligt. Under budgetåret 2022 fördelade Havs- och vattenmyndigheten därför ytterligare 25 miljoner kronor till länsstyrelserna. Det är en viktig fråga för regeringen att kalkningsåtgärder fortsätter.


Stockholm den 8 november 2023



Romina Pourmokhtari
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