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Skyndsam efterkonvertering av traktorer och andra jordbruksmaskiner till metandrift



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skyndsamt ge Transportstyrelsen i uppdrag att möjliggöra efterkonvertering av traktorer och andra jordbruksmaskiner till metandrift.>>
Motivering

För arbetsfordon i de areella näringarna såsom skördare, skotare och traktorer saknas i dag reella alternativ till fossila bränslen. I budgeten för 2011 föreslår därför regeringen att ägare till arbetsmaskiner ska få en omställningspremie för att kunna konvertera från fossila drivmedel till icke-fossila drivmedel. Totalt satsas 18 miljoner de närmaste fyra åren.

Centerpartiets vision är att de gröna näringarna ska vara oberoende av fossila drivmedel till 2030. För att det ska bli möjligt finns en hel del frågor att lösa. En av pusselbitarna är möjligheten att efterkonvertera traktorer och andra arbetsmaskiner till biogasdrift.

Förra året tog regeringen initiativ till en sektorsövergripande biogasstrategi. Energimyndigheten gavs i uppdrag att presentera ett förslag, där bland annat problematiken kring efterkvotering av traktorer fanns med som ett område att titta närmare på. I september presenterades strategin, och utredningen föreslår att Transportstyrelsen ska ges i uppdrag att möjliggöra efterkonvertering av jordbruksmaskiner till metandrift.

Med hänvisning till ovanstående är det mycket angeläget att omställningen från fossila till icke-fossila alternativ i arbetsmaskiner påskyndas för att minska sektorns utsläpp och för att göra bonden självförsörjande på grön energi.

Regeringen bör skyndsamt följa de förslag som lades fram i biogasstrategin, d v s ge ett uppdrag till Transportstyrelsen att möjliggöra efterkonvertering av jordbruksmaskiner till metandrift.
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