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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förstärka miljöinformationen för att skapa förutsättningar för fritidsbåtsägare att ta hänsyn till känsliga vattenmiljöer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det är av stor vikt att skydda olika känsliga miljöområden, särskilt känsliga bottenområden. Tyvärr finns de inte utmärkta i sjökort, varken för yrkesfart eller för fritidsbåtar. Det kan handla om naturskyddsområden, känsliga ålgräsängar på botten som är viktiga för livet i havet och liknande information. Sådan information finns visserligen tillgänglig på Havs- och vattenmyndigheten och/eller hos länsstyrelserna, men vilken båtägare letar där?
Fågel- och sälskyddsområden finns utmärkta i sjökort, men inte till exempel skyddsvärda bottenområden. I en skyddad vik kan båtar som ankrar på svaj orsaka skador på stora ytor på botten när kättingar släpar runt på botten och sliter upp växtligheten. Och just där kan det finns känsliga och skyddsvärda ålgräsängar. Ålgräs är viktigt för bland annat fiskars reproduktion, och på västkusten pågår till och med försök till återplantering av ålgräs. På ostkusten finns det ålgräs i vart fall upp i Stockholms skärgård. Vid en nyligen gjord inventering hittades en rad tidigare inte kända ålgräsfält i skärgården.
Då information finns tillgänglig, men inte för de som riskerar att förstöra känsliga vattenmiljöer, är det hög tid att göra den allmän för yrkes- och fritidsbåtar. Regeringen skulle i detta syfte kunna ge uppdrag till Sjöfartsverket, Havs- och vattenmyndigheten och Naturvårdsverket, att skapa förutsättningar för fritidsbåtsägare att lätt få tillgång till denna typ av miljöinformation, till exempel genom utmärkning i sjökort/båtsportkort. Såväl analogt som digitalt.
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