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Straffpåföljderna vid brott mot kvinnor och barn



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av att överväga en översyn av straffpåföljderna vid brott mot kvinnor och barn.

Motivering

Våld är den svages argument. Det finns en stor uppslutning kring att ta avstånd från allt våld mellan människor. Att bli utsatt för våld från en annan människa är en av de värsta förnedringar och kränkningar man kan råka ut för. En del i att kunna gå vidare är att rättsväsendet fungerar och kan bidra till en upplevelse av upprättelse. En viktig komponent därvidlag är att utdömda straffpåföljder i någon allmän mening kan uppfattas som rimliga och rättvisa.

Särskilt utsatta är barn och kvinnor. Kvinnor misshandlas av män, kvinnor dödas av män, kvinnor våldtas av män. Flera medialt uppmärksammade händelser har inträffat under de senaste åren. Utan att ta ställning till om domstolarnas utdömda straff varit rätt eller fel kan dock konstateras att det till och från blivit starka reaktioner bland allmänheten. Rättssamhället förutsätter en folklig tillit till de rättsvårdande instanserna.

Mot denna bakgrund finns behov att överväga en översyn av straffpåföljderna vid brott mot kvinnor och män.
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