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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förbättringspotentialen i polisens e-tjänster.>>
Motivering

Väl utvecklade e-tjänster är ett mycket värdefullt instrument för myndigheter, organisationer och företag för att dels öka tillgängligheten och dels effektivisera den egna verksamheten. Flera statliga myndigheter har de senaste åren varit bra på att utveckla efterfrågade e-tjänster som förenklar för medborgarna. Ett bra exempel är Skatteverket. Numera kan en vanlig medborgare lätt deklarera på nätet eller genom att bara skicka ett sms för att godkänna sina kontrolluppgifter.

En myndighet som skulle ha mycket att vinna på att förbättra sina e-tjänster är polisen. För att bygga förtroende med allmänheten måste det vara lätt att kontakta och kommunicera med polisen. Detta är inte fallet idag. Det finns flera exempel när den som vill anmäla ett brott eller söka ett tillstånd hos polisen fortfarande måste inkomma med en fysisk blankett eller ansökan.

Några exempel på anmälningar som inte går att göra via nätet idag är klotteranmälningar från SL eller bedrägerianmälningar från banker. Vidare går det heller inte att söka serveringstillstånd elektroniskt. En annan företeelse som blir mer vanlig är att man begär utdrag ur belastningsregistret. Detta är en mycket resurskrävande hantering som idag inte går att göra via nätet.

Här finns en stor förbättringspotential hos polismyndigheterna. Givetvis är det här frågor som i vissa fall handlar om personlig integritet och där det krävs ordentliga konsekvensanalyser för att skapa säkra rutiner. Polisen skulle dock ha mycket att vinna om man kunde förbättra sina e-tjänster, såväl när det gäller tillgänglighet som att effektivisera den egna organisationen.
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