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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1475 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Förtroendet för Skogsstyrelsens styrelse

Jonas Jacobsson Gjörtler har återigen frågat mig hur jag motiverar att jag och regeringen har fortsatt förtroende för samtliga ledamöter i Skogs-styrelsens styrelse, samtidigt som en av ledamöterna, enligt Jonas Jacobsson Gjörtler, aktivt driver samma uppfattningar om ifrågasättande av den grundlagsskyddade äganderätten som ledde till att en statlig utredare entledigades.

Jag vill påminna om att myndighetsstyrning är en prioriterad fråga för regeringen och innefattar uppföljning av myndighetens verksamhet i dialog med myndighetens företrädare.

Styrelsen ska verka för att myndigheten uppfyller de mål som riksdag och regering satt upp med höga krav på demokrati, rättssäkerhet och effektivitet. Det ska betonas att Skogsstyrelsens styrelse, inför reger-ingen, är kollektivt ansvarig för myndighetens verksamhet. Ledamöterna i en myndighetsstyrelse ska i sitt styrelsearbete stå obundna av olika partsintressen och uteslutande företräda myndigheten och därmed i förlängningen regeringen. Att vara ledamot i en myndighetsstyrelse medför ett stort personligt ansvar. Ledamoten svarar inför regeringen för sina insatser och uppdraget kan många gånger vara både grannlaga och svårt. Det här kräver kompetens, saklighet, omdöme, integritet och engagemang. 

Äganderätt av skog är grundlagsskyddad och inte ifrågasatt av regeringen. Inriktningen av skogspolitiken ligger fast.


Stockholm 11 augusti 2016



Sven-Erik Bucht
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





