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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett statligt engagemang för stora mästerskap till Sverige.>>
Motivering

För fyra år sedan lovade statsminister Fredrik Reinfeldt (M) att Sverige ska verka aktivt för att få hit fler stora internationella evenemang. Men i den frågan har ganska lite hänt – och stora mästerskap har gått Sverige förbi. Så kommer det att bli även i fortsättningen om ingenting görs.

Upplevelseindustrin blir allt viktigare. Men utan ett statligt engagemang kan Sverige glömma att få arrangera de största tävlingarna. Då går vi också miste om stora skatteintäkter, ökad turism och all uppmärksamhet som exempelvis ett skid-VM, friidrotts-VM eller ett vinter-OS ger.

Det är inte själva tävlingarna som genererar de stora pengarna, oavsett sponsring och biljettintäkter. Den stora vinsten ligger i besöksnäringen runtomkring. Till det kommer värdet av all uppmärksamhet och alla tv-tittare.

Det finns ett antal mästerskap att söka de närmaste åren och chanserna att få till exempel ett vinter-OS 2022 är små, men om Sverige ska söka måste vi bestämma oss 2013 då intresseanmälan lämnas.

Idrottsrörelsen får varje år mycket pengar från Handslaget eller idrottsmiljarden, men lägger man ihop värdet av allt det ideella arbete som ledarna lägger ned runt om i Sveriges alla klubbar är det mångdubbelt högre. Det motsvarar ca 70 000 årsarbeten.

Östersund och Åre har genomfört både skidskytte-VM och alpina VM, men den riktigt stora idrottsfesten som ett vinter-OS är vill vi gärna få bjuda Sverige och omvärlden på. För att det ska vara möjligt behöver regeringen ta initiativ till ett statligt engagemang för ett vinter-OS.
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