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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkra tillgång till bank i hela landet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkra kapitalförsörjning i hela landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ett av fundamenten i en modern ekonomi är tillgången till riskvilligt kapital. Det är genom utlåning av kapital som investeringar blir till. Investeringar i till exempel infrastruktur, bostäder och företag är livsviktigt.
Det vanligaste sättet för såväl företag som privatpersoner att komma över kapital är via en bank. Banksektorn är därmed en av de viktigaste i landet. Det är den insikten som gång på gång fått staten att stötta krisande banker.
För att det ska fungera i vardagen krävs dock också en fysisk närvaro av banker i alla delar av landet. Det räcker inte med nätbanker. Inte minst tillgången på kontanter fordrar en banknärvaro överallt i landet. Även bedömningen av risk och potential i olika investeringar kräver en kännedom om lokala förhållanden.
För att ta till vara utvecklingskraften i hela Sverige måste närings- och arbetsmarknadspolitiken anpassas mer efter regionala förhållanden. Varje del av landet ska ha tillgång till kompetens, kommunikationer och kapital. Det är viktigt att även bankerna tar sitt ansvar med en fysisk närvaro i hela landet samt bidrar till att säkerställa kapitalförsörjningen på gles- och landsbygden. 
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