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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för att effektivisera och förbättra förutsättningarna för hantering av dispenser för mobila kranar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Mobila kranar krävs för att vårt samhälle ska fungera, inte minst vid byggandet av bostäder. För varje tillfälle en mobil kran skall förflyttas behöver man söka dispens där vägsträcka, villkor för hastighet, vilket fordon som avses, tider och broar samt vägtransportledare skall anges.
Mobilkranföretag utför tjänster med kort varsel till industri-, bygg- och anläggningsföretag. En framförhållning på några timmar är inte ovanlig då planering behöver ställas om, transporter blir försenade eller att någon justering på en byggarbetsplats behöver göras för att arbetet inte helt ska avstanna. Mobilkran kan även behövas med mycket kort varsel vid t ex olyckor som tågurspårning och liknande.
Branschföreningen Svenska Mobilkranföreningen Lyftspecialisterna (MKL) uppskattar antalet trafikrörelser till cirka 250 000 årligen. För varje rörelse krävs enligt Trafikförordningen en dispens. De allra flesta av dessa rörelser sker inom en stad eller inom en kommun. Då görs dispensansökan där. Trafikverket har ansvar för statliga vägar, och om transporten gäller flera kommuner samordnas även dispensen på de aktuella kommunernas vägnät.
Trafikverket beviljar enligt uppgift drygt 7 000 dispenser för mobilkranar. Det betyder att Sveriges kommuner årligen, om allt var i sin ordning, utfärdar cirka 240 000 dispenser. Tyvärr finns ett enormt stort mörkertal med dispenser som aldrig blir sökta. 
Kommuner har olika sätt att hantera dispensansökan och olika lång handläggningstid. Konsekvensen blir att många transporter tvingas genomföras olagligt, utan dispens, för att inte arbetet på en byggarbetsplats ska stanna av helt. Till saken hör att en dispensansökan i princip aldrig avslås hos en kommun.
[bookmark: _GoBack]Även om dispensen till slut utfärdas, är transporter som tvingas ske utan dispens olagliga och föraren ansvarar personligen i händelse av att polisen genomför en trafikkontroll.
Jag utgår från att de allra flesta vill agera i enlighet med lagar och förordningar. Det gäller även företag och företagare inom mobilkranbranschen. Men idag har Sverige ett onödigt krångligt tillstånds- och dispenssystem för att utföra lyftarbete som tillsammans med förutsättningarna på en konkurrensutsatt marknad inte underlättar att göra rätt. Det äventyrar och fördyrar i sin tur trafikanters säkerhet och tillväxt i landet.
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