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Återställd fastighetsskatt för vindkraftverk



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att fastighetsskatten för vindkraftverk återställs till den normala fastighetsskatten för industrifastigheter om 0,5 procent.>>
Motivering

Fastighetsskatten på industrifastigheter är normalt 0,5 procent. Det gäller t.ex. för värmekraftverk och kärnkraftverk. Det finns dock några undantag när det gäller industrifastigheter för elproduktion. Detta gäller vindkraftverk som har en nedsatt fastighetsskatt till 0,2 procent. Däremot har vattenkraftverk en kraftigt förhöjd fastighetsskatt som i flera steg höjts, senast från 2,2 procent till hela 2,8 procent.

Fastighetsskatten för vindkraftverk sänktes den 1 januari 2007 från 0,5 procent till 0,2 procent. En anledning till detta var att stimulera investeringar i vindkraftverk för att nå dåvarande planeringsmål på 10 TWh för vindkraft år 2015. 

Statens intäkter i fastighetsskatt när det gäller vindkraft och vattenkraft skiljer sig väldigt markant. Statens intäkter för fastighetsskatt på vattenkraft uppgår till ca 3,7 miljarder kronor under inkomståret 2012. Intäkterna för vindkraftverk motsvarande inkomstår är endast ca 28 miljoner kronor. 

Med anledning av att utbyggnaden av vindkraftverk varit så framgångsrik under de senaste åren bör den subvention som föreligger för vindkraftverk när det gäller fastighetsskatten kunna avvecklas och återställas till den normala fastighetsskattesatsen om 0,5 procent.
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