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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:550 av Jenny Petersson (M) Smittskyddet, Svar på fråga 2016/17:551 av Jenny Petersson (M) Bortprioritering av stödet till arbetet mot hiv och andra smittsamma sjukdomar

Jenny Petersson har frågat mig vad jag har för plan gällande de informationsinsatser som tidigare funnits tillgängliga för bland annat utlandsfödda utan svenskakunskaper, samt hur jag avser att följa upp konsekvenserna av halveringen av det statliga stödet.

I ett antal svar på riksdagsfrågor har jag redogjort vilken lägesbild som ligger till grund för förändringen av det statliga åtagandet inom hivområdet. Jenny Petersson efterfrågar nu hur regeringen avser att följa konsekvenserna av förändringen, dels generellt inom området och dels särskilt avseende informationsinsatserna.

Som det framgår av 2017 års regleringsbrev för Folkhälsomyndigheten så kommer det, via anslag 2:4 Insatser mot hiv/aids och andra smittsamma sjukdomar, fortsatt fördelas ut medel till ideella sektorn på nationell, regional och lokal nivå. Fördelningen ligger på en ambitionsnivå som motsvarar vad som tidigare år har fördelats ut till organisationerna. 

Folkhälsomyndigheten får fortsatt disponera särskilda medel för att genomföra insatser på nationell nivå. 

Regeringen har tillfört landstingen en extra miljard för 2016 och för 2017 tillförs 2,8 miljarder mer i generella statsbidrag än i förhållande till mandatsperiodens början. Detta ger landstingen långsiktiga förutsättningar att utveckla välfärden utifrån lokala behov.

Regeringen ger genom utformningen av villkoren för det aktuella anslaget en bas så att de ideella organisationerna tillsammans med huvudmännen och Folkhälsomyndigheten ska kunna genomföra de insatser som de bedömer lämpligast för att hantera och minska förekomsten av hiv/aids och andra smittsamma sjukdomar. 

Regeringen har den 20 december 2016 givit Folkhälsomyndigheten i uppdrag ta fram ett långsiktigt förslag på hur fördelningen av statsbidrag till ideella organisationer på regional och lokal nivå som bedriver hivpreventivt arbete bör utformas. Myndigheten ska beakta att förslaget stödjer det arbetet som bedrivs av landsting och kommuner avseende hiv/aids och andra smittsamma sjukdomar. 

Vad det gäller vilka informationsinsatser som bör göras så är det något som respektive aktörer inom området får avgöra utifrån de förutsättningar som nu råder. Jag utgår ifrån att landsting och kommuner kommer att ta det ansvar som de har enligt lag för att förhindra en fortsatt spridning av smittsamma sjukdomar.

Stockholm den 11 januari 2017


Gabriel Wikström
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