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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3003 av Sofia Westergren (M)
Underrättelser till Skatteverket
Sofia Westergren har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att Skatteverket ska kunna prioritera utredning av felaktiga folkbokföringsadresser. 
Regeringen har genomfört ett flertal åtgärder som syftar till att förbättra kvaliteten i folkbokföringen. Skatteverket har fått ökat anslag och fler verktyg för att kunna upptäcka, utreda och åtgärda fler fel i folkbokföringen. Myndigheten har t.ex. numera bättre möjligheter för ett effektivt och ändamålsenligt informationsutbyte. Ömsesidiga uppgiftsskyldigheter har införts mellan bl.a. folkbokföringsverksamheten och den brottsbekämpande verksamheten. Vidare har en sekretessbrytande bestämmelse införts för att möjliggöra ett elektroniskt utlämnande av vissa uppgifter från beskattningsdatabasen till folkbokföringsverksamheten. 
Under hösten 2020 driftsatte Skatteverket en ny modell för att hantera underrättelser om felaktig folkbokföring. Modellen, i form av en förgranskning, förväntas stärka Skatteverkets urvalsarbete och bidra till en snabbare ärendehanteringsprocess. Under förra året ökade Skatteverket dessutom sina resurser på bosättningskontroller vilket resulterade i att fler underrättelser utreddes under 2020 än 2019. 
Avslutningsvis vill jag även nämna att regeringen också har tillsatt en statlig utredning som senast den 1 juli 2021 ska redovisa åtgärder för att minska fel i folkbokföringen.

Stockholm den 2 juni 2021



Magdalena Andersson
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