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Räntefria lån till energibesparingar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en modell för räntefria lån till energibesparingar likt den i Storbritannien bör övervägas.>>
Motivering

Det behövs kraftfulla insatser för att möta hotet mot vårt klimat. En omställning måste ske till miljövänliga och förnybara energislag. Energibesparing är en annan stor och viktig åtgärd som krävs för att möta hotet. Staten måste på olika sätt stödja och söka efter kunskap i ämnet. Ett efterföljansvärt exempel är det initiativ som har tagits sedan tidigare i Storbritannien.

Där kan små och medelstora företag låna upp till 100 000 pund som sedan ska återbetalas inom fyra år. Lånen ska användas för att ersätta eller uppgradera befintlig utrustning med en mer energieffektiv version. Storleken på lånet avgörs av hur stor själva effektiviseringen blir. Räntefria lån kan också utgå till små och medelstora företag som vill konvertera till förnybar energi som solvärme, biomassa eller värmepump.

Avbetalningsplanen kan läggas upp så att energibesparingen motsvarar amorteringen. Det är ett mycket enkelt sätt att få fart på energibesparingen i små och medelstora företag.

Det är med sådana insatser som vi når ett hållbart system inom ramen för det nuvarande systemet.

Det är nödvändigt att regeringen ser över om det går att införa ett liknande system i Sverige så att små och medelstora företag kan få möjligheten att låna räntefritt till energibesparingar.
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