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Preskriptionstiden för grova brott



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att slopa preskriptionstiden för grova brott.>>
Motivering

I Sverige har vi en preskriptionstid på mellan 2 och 25 år. Vad gäller grövre brott som kan ge livstids fängelse råder en 25-årig preskriptionstid. För brott såsom grov misshandel, grov våldtäkt, grovt rån samt dråp där påföljden är upp till 8 år, är preskriptionstiden 15 år.

Idag har vi utvecklat helt nya metoder både vad gäller den rättsmedicinska forskningen och den kriminaltekniska kunskapen, där DNA-tekniken förmodligen är den främsta. Denna utveckling har naturligtvis lett till att möjligheterna att lösa brott idag är avsevärt större än under tiden man lagstiftade kring preskriptionstider. Med detta i åtanke är det inte längre försvarbart att preskribera brott, tvärtom är det en kränkning mot alla de brottsoffer och deras anhöriga som hoppas att deras brott en gång ska klaras upp. Det är viktigt att människor i vårt samhälle ska kunna känna sig trygga i att människor som begår brott straffas, oavsett om det dröjer ett år eller fyrtio år innan man hittar gärningsmannen. Dessutom vet vi att många barn som utsätts för brott ofta blir väldigt traumatiserade, varför det kan dröja länge innan man anmäler brottet. Så länge vi har en preskriptionstid på brott kommer dessa människor kanske inte finna någon anledning att anmäla förövaren.

Sedan Sverige tillträtt Romstadgan för Internationella brottmålsdomstolen, enligt vilken det stadgas att brotten folkmord, brott mot mänskligheten och krigsförbrytelser inte ska preskriberas, är det angeläget att Sverige anpassar sig efter Romstadgan och avskaffar preskription för de brott som omfattas av stadgan. Jag tycker inte att Sverige ska preskribera andra grövre brott som kan ge livstids fängelse.
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