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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda om det krävs ett yrkeskompetensbevis för reparationer av fordon som används i yrkesmässig trafik och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag finns det ett yrkeskompetensbevis för den som avser att framföra ett tungt fordon i kommersiell trafik. Syftet är att minska antalet olyckor och säkerställa att den som framför fordonet i yrkesmässig trafik har de kunskaper och erfarenheter som krävs.
Samma tunga fordon kan dock repareras och underhållas av personer som inte alls behöver klargöra sin kompetens. Det kan handla om lagning av bromssystem, styrsystem eller andra vitala delar på en buss. Om den reparationen inte blir ordentligt utförd kan det orsaka stora person- och materialskador. 
Det vore rimligt att den som utför en reparation på ett fordon som används i yrkesmässig trafik också kan uppvisa ett kompetensbevis eller certifikat på sina kunskaper. 
Riksdagen bör ge regeringen tillkänna att man bör utreda om det krävs ett yrkeskompetensbevis för reparationer av fordon som används i yrkesmässig trafik.
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