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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om möjlighet för studenter att vid sjukdom bli deltidssjukskrivna.

Motivering

Med dagens regler för sjukpenning och studiestöd går det inte att kombinera studier med deltidssjukskrivning. Studenter omfattas inte som vi andra av sjukförsäkringssystemen. För studerande utgår en särskild sjukförsäkring, som är kopplad till studiemedelssystemet. Vid sjukdom får studenten rätt att behålla sitt studiestöd under sjukskrivningsperioden. Lånedelen skrivs av efter en karenstid men försäkringen omfattar endast sjukskrivning på heltid – dvs. studeranden kan inte bli sjukskriven på deltid.

Regelverket tvingar mer eller mindre läkarna att sjukskriva studenter på heltid vilket i sin tur försenar att studierna kan återupptas. Detta får konsekvenser för såväl den enskilde som för samhället.

Det är angeläget att reglerna förändras. Deltidssjukskrivningen bör kunna göras flexibel. Många studenter skulle exempelvis kunna studera på halvtid samtidigt som de är bedömda av läkare att vara i behov av viss sjukskrivning. Att studera på deltid skulle i många fall kunna vara en rehabiliteringsåtgärd för återgång till heltidsstudier.´
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