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Svar på fråga 2016/17:1632 av Markus Wiechel (SD) Åtgärder för minskat antal våldsbejakande islamister 
Markus Wiechel har frågat om jag anser att regeringen har agerat felaktigt, och vad jag avser att göra för att stoppa den pågående trenden med ett ökande antal våldsbejakande islamister i Sverige. 
Målet för terrorismbekämpningen är att motverka att personer skaffar sig avsikt och förmåga att genomföra terroristattentat. Hela samhället måste arbeta mot terrorismens grundorsaker och motverka dess driv- och dragningskrafter.
Regeringen har ett tydligt fokus på förebyggande av våldsbejakande extremism. Ett nytt permanent nationellt centrum mot våldsbejakande extremism ska inrättas, som bl.a. genom särskilda insatsteam ska stärka det operativa arbetet på lokal nivå. Kriminalvården och Polismyndigheten utbildar personal i att mer effektivt upptäcka och bryta radikaliseringsprocesser hos enskilda individer. Regeringen har även gett Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram en nationell vägledning för socialtjänstens arbete med enskilda individer och familjer som återvänder från strider för våldsbejakande extremistiska grupper i utlandet. 
Regeringen anser att det bästa sättet att bemöta propaganda för våldsbejakande extremism och terrorism är med kunskap. Vi har bidragit till att stärka barns och ungas medie- och informationskunnighet som är ett viktigt verktyg i det förebyggande arbetet mot hot, hat, rasism, och våldsbejakande extremism. I mars i år fattade regeringen dessutom beslut om förtydliganden i planerna för grundskolan och gymnasieskolan i syfte att stärka elevernas kompetens och utveckla ett kritisk och ansvarsfullt förhållningssätt. Flera aktörer bidrar till kunskapsuppbyggnaden. Totalförsvarets forskningsinstitut (FOI) har i uppdrag av regeringen att kartlägga och analysera våldsbejakande extremistisk propaganda på internet och via sociala medier. Rapporten Det digitala kalifatet – en studie av islamiska statens propaganda innehåller analyser av den propaganda och de budskap som sprids. I och med denna rapport finns ett underlag för att utveckla olika förebyggande strategier mot våldsbejakande islamistisk extremism. 
[bookmark: _GoBack]Offentliga medel ska inte ges till organisationer som sprider våldsbejakande budskap. Myndigheter kan redan idag kräva återbetalning av statsbidrag om det visar sig att en organisation inte lever upp till förutsättningarna. Regeringen har även påbörjat arbetet med en översyn av statlig bidragsgivning. Utredningen om statens stöd till trossamfunden har bl.a. fått i uppdrag att föreslå ett förtydligat demokratikriterium som är i överensstämmelse med religionsfriheten. Dessutom ska en ny utredning tillsättas för att ser över hur ett förtydligat demokratikriterium kan införas för statlig bidragsgivning. 
Regeringens intensiva arbete för att förebygga och motverka terrorism och våldsbejakande extremism fortsätter. Jag kan försäkra att regeringen och jag kommer att fortsätta att följa denna fråga mycket noga.
Stockholm den 28 juni 2017

Anders Ygeman
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