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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Skolinspektionen i uppdrag att granska den kommunala vuxenutbildningen på enhetsnivå i likhet med den granskning som sker av grund- och gymnasieskolor och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I utredningen ”Kommunal vuxenutbildning på grundläggande nivå – en översyn för ökad individanpassning och effektivitet” (SOU 2013:20) lämnar utredaren ett förslag om att förändra tillsynen av vuxenutbildningen. I dag sker endast en systematiserad tillsyn av vuxenutbildningen på huvudmannanivå och inte på enhetsnivå. 
Det leder till ett flertal problem. Då kommuner har olika system för att erbjuda vuxenutbildning där vissa erbjuder den i egen kommunal regi och andra genom upphandling resulterar det i att alla verksamheter inte granskas då majoriteten av tillsynen sker på huvudmannanivå. Utredningen konstaterar därmed att avsaknaden av en fullständig bild av vuxenutbildningen kan äventyra utbildningens kvalitet och likvärdighet.
Med målet att ytterligare säkerställa utbildningens kvalitet och likvärdighet föreslår Moderaterna att, i likhet med utredningens förslag och i likhet med tillsynen av grund- och gymnasieskolor, att Skolinspektionen inom sin nuvarande ram får i uppdrag att genomföra systematisk tillsyn av vuxenutbildningen på både huvudmannanivå och enhetsnivå.
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