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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1726 av Roger Haddad (L)
Kriminella nätverks rekrytering av barn
Roger Haddad har frågat justitie- och inrikesministern Morgan Johansson om han och regeringen avser att agera för att skärpa socialtjänstens befogenheter att ställa krav på vårdnadshavarna att ta sitt ansvar för att förebygga att tioåringar rekryteras till kriminella nätverk, och om ja, på vilket sätt. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Jag delar Roger Haddads oro över den nyrekrytering som pågår. Att förebygga och förhindra att barn och unga utnyttjas i kriminella sammanhang är ett prioriterat arbete för regeringen. Kommunerna, inte minst socialtjänsten, har en viktig roll i det brottsförebyggande arbetet. Jag instämmer också i att socialtjänsten behöver förfoga över fler verktyg för att kunna gripa in tidigt och att det är viktigt att vårdnadshavare tar det ansvar som åligger dem och tar emot det stöd som socialnämnden bedömer att de behöver. 
Socialdepartementet har därför nyligen beslutat att utreda om det, i syfte att stödja barn, bör införas en möjlighet för socialnämnden att besluta om öppna insatser utan samtycke till vårdnadshavare. I uppdraget ingår att utreda om krav ska kunna ställas på vårdnadshavare att säkerställa vissa åtgärder, som t.ex. att barnet är hemma under vissa tider, att barnet är i skolan eller att barnet deltar i fritidsaktiviteter m.m. I uppdraget ingår också 


att särskilt belysa vilka konsekvenser en vägran att följa beslut om öppna insatser utan samtycke till vårdnadshavare bör få för både vårdnadshavare och barn.
Stockholm den 22 juni 2022


Lena Hallengren
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