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Gränsöverskridande parkeringsböter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att kommuner bör få eftersöka felparkerare med utlandsregistrerade fordon.>>
Motivering

Varje år förlorar Malmö 5 miljoner kronor eftersom parkeringsböter på utlandsregistrerade bilar inte kan drivas in.

10 000 p-böter skrivs varje år ut i Malmö på bilar som är registrerade i andra länder (främst Danmark och Tyskland) men endast 500 betalas frivilligt.

Resterande går det inte att göra något åt eftersom svenska kommuner enligt lagen inte kan driva dessa fall till inkasso. Endast p-böter på svenskregistrerade bilar kan därför drivas in.

Under senare år har många danskar flyttat till Malmö, vilket ytterligare spätt på problemet. Det är nämligen fullt möjligt att arbeta i Danmark, bo i Sverige och felparkera sin danska bil i Malmö utan påföljd.

Även om integrationen över sundet inneburit mycket positivt så är Malmös ekonomi samtidigt pressad av den stora inflyttningen eftersom danskarna (enligt skatteavtalet mellan Sverige och Danmark) betalar skatt där de arbetar och inte där de bor. Danskarna tar dessutom del av barnomsorg, skola, vård och övrig välfärd på den svenska sidan. Den danska staten har i viss mån kompenserat Sverige för skattebortfallet men endast en bråkdel av dessa pengar har överförts till Malmö och Skåne.

I Danmark går det däremot inte att felparkera utan påföljd. Där har nämligen kommunerna rätt att söka upp ägaren till de felparkerade bilarna, även när fordonen är utlandsregistrerade, och driva in skulden.

Det är nu hög tid att även Sverige gör något åt de ”gränsöverskridande” felparkeringarna. Med tanke på den ökade integrationen i Öresund och andra gränsregioner bör vi anpassa lagstiftningen så att den blir mer modern och effektiv. Det är inte rimligt att svenska kommuner ska förlora stora belopp för att det finns en lucka i lagen som gynnar felparkerare. Särskilt inte när andra länder kunnat lösa problemet!
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