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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om riskkapitalavdrag.>>
Motivering

Sverige behöver fler som startar och driver företag. Alliansregeringens har en tydlig ambition om att stärka Sveriges position när det gäller företagande och entreprenörskap.

En nyligen avlämnad utredning ”Skatterabatt på aktieförvärv och vinstutdelningar” har dragit slutsatsen att det vore fördelaktigt att ge skattelättnader för fysiska personer som vill göra investeringar i nystartade och expansiva mindre företag. Det är en åtgärd som skulle underlätta för dessa företag att få in kapital och sedan expandera. Bristen på kapital i företag är ofta det som avgör om ett företag ska kunna utvecklas och anställa fler istället för att stanna upp i utvecklingen.

Utredningens slutsatser är särskilt välkomnande mot bakgrund av den finansiella krisen och den lågkonjunktur som just nu präglar Sverige. Däremot vore det önskvärt att regeringen går ett steg längre än vad utredningen föreslår och även tillåter skattereduktion för förvärv av aktier i ”icke marknadsnoterade företag”. Annars skapas en onödigt hög tröskel för bolag som är noterade på t.ex. First North och som därmed inte kommer att kunna ta del av lättnaden. Det handlar ofta om bolag som är just små och växande och som är i stort behov av investeringar.

Sverige behöver fler reformer för att stärka företagandet som en åtgärd mot lågkonjunkturen, och ett riskkapitalavdrag vore en viktig reform för detta.

	<Stockholm den 5 oktober 2009
	

	Tomas Tobé (m)
	>






