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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:90 av Annicka Engblom (M) Sydostlänken

Annicka Engblom har frågat mig om jag avser att infria vallöftet från Socialdemokraterna och ge Trafikverket i uppdrag att lägga till Sydostlänken i Trafikverkets plan över prioriterade projekt. 
Inledningsvis noterar jag att projektet inte ingår i gällande nationella plan som fastställdes av alliansregeringen.
Den 31 augusti 2017 överlämnade Trafikverket sitt förslag till ny nationell trafikslagsövergripande plan för perioden 2018–2029 till regeringen. Enligt planförslaget vill Trafikverket, för att upprätthålla framkomligheten, punktligheten och kapaciteten, bl.a. genomföra reinvesteringar på delar av det lågtrafikerade järnvägsnätet. I Trafikverkets planförslag ingår byte av spår mellan Älmhult och Olofström med byggstart under perioden 2018–2020. Elektrifiering och upprustning på befintlig bana mellan Älmhult och Olofström anges bland de objekt som Trafikverket föreslår om ramen för namngivna investeringar utökas med 10 procent.
Trafikverkets förslag till nationell plan har nu gått ut på en bred remiss och kommer att beredas på sedvanligt sätt inom Regeringskansliet. Hur den slutliga planen kommer att se ut tar regeringen beslut om under våren 2018 och jag kan därför i dag inte uttala mig om enskilda objekt.
Stockholm den 17 oktober 2017



Tomas Eneroth
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