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Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om fortsatt arbetslivsforskning i Östersund.>>
Motivering
I sin budget har regeringen föreslagit att Arbetslivsinstitutet (ALI) läggs ned. Det är uppseendeväckande att vi i Sverige, som nästan det enda land i Europa, inte ska ha någon sektorsforskning om arbetslivet. Dessutom är förslaget att ta bort 30 strategiskt viktiga forskarsjobb från Östersund oacceptabelt.
Sedan slutet på 90-talet har man mycket målmedvetet arbetat för att förstärka Östersund som kompetenscentrum för lokal och regional utveckling. Mittuniversitetet, Institutet för tillväxtpolitiska studier, Glesbygdsverket, Nutek och Arbetslivsinstitutet är alla viktiga pusselbitar i det kunskapsklustret. Det förstärker Mittuniversitetets profilområde ”Välfärdssamhällets utmaningar” och det ger länet en betydande roll i Europasamarbete. Den uppbyggnad av kunskap och den forskning som bedrivs på ALI kring social ekonomi och entreprenörskap i det glest befolkade norra Europa, har väckt stor uppmärksamhet och respekt. Östersunds kommun och ALI har dessutom samverkat för att det globala forskarnätverket Ciriec ska vara representerat i Sverige. Ciriec Sweden har sitt säte på ALI i Östersund.
ALI i Östersund fick 30 nya kvalificerade forskartjänster som en del av omställningen efter nedläggningen av försvaret. Det innebar att arbetet med att förstärka Östersund som kompetenscentrum också för området hälsa och rehabilitering kunde fortsätta. Tillsammans med Folkhälsoinstitutet, Mittuniversitetet med flera instanser skulle ALI bidra till att även denna profil kunde förstärkas.
Det är ett svårt bakslag för utvecklingen i Jämtlands län om regeringen inte tar till vara den kompetens som finns i dessa institutioner och låter Östersund drabbas av denna nedläggning. Ett profilområde som välfärdens utmaningar behöver den kompetens som byggts upp på ALI i Östersund. Social ekonomi och entreprenörskap är, liksom hälsofrågorna, omöjliga att tänka bort när välfärdssamhället ska förändras.
Därför måste regeringen se till att de kvalificerade forskarna vid ALI får fortsatt uppdrag på Mittuniversitetet. Skulle ALI försvinna, måste nya forskarmedel anslås till Mittuniversitetet i Östersund.
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