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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:463 av Edward Riedl (M) Nedläggning av Skatteverkets kontor i Lycksele

Edward Riedl har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att reducera de negativa effekterna på arbetsmarknaden som mindre städer, i det här fallet Lycksele, drabbas av när statliga myndigheter avvecklar sina kontor och flyttar.

Regeringens förvaltningspolitik bygger på att myndigheterna i stor utsträckning själva, utifrån de mål och uppgifter för verksamheten som riksdagen och regeringen fastställer, avgör hur verksamheten ska organiseras för att på bästa sätt tillgodose samhällets samlade behov. Detta innebär att det i hög utsträckning är myndigheterna själva som ansvarar för att besluta om sin organisation och den geografiska indelningen av sin verksamhet. 

Regeringen anser att det är viktigt att bedriva en politik som utvecklar landsbygden och möjligheten för kvinnor och män att bo och verka i hela landet. Det är också av central betydelse att den statliga förvaltningen är effektiv, tillgänglig och samordnad. Regeringen avser att ge Statskontoret i uppdrag att bl.a. följa upp statliga myndigheters beslut om lokalisering. 

När det gäller Skatteverkets planerade flytt av verksamhetskontor har myndigheten nyligen meddelat att den inväntar Statskontorets arbete och avvaktar med beslut om flytt av verksamhet från nio orter till närliggande orter.

Stockholm den 6 maj 2015


Ardalan Shekarabi
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