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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:52 av Laila Naraghi (S)
EU-lagstiftning i relation till hedersvåld
Laila Naraghi har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att regeringen verkligen ska kunna analysera förslaget till förordning om behörighet, tillämplig lag, erkännande och verkställighet av åtgärder samt samarbete i frågor som rör skydd för vuxna utifrån en jämställdhetsaspekt i allmänhet och en hederskontext i synnerhet på det vis som utfästes till riksdagen vid utskottssammanträdet.
Regeringen välkomnar syftet med kommissionens förslag till förordning och rådsbeslut om skydd för utsatta vuxna vid gränsöverskridande situationer. Förslagen omfattar som Laila Naraghi anger vuxna som på grund av nedsatt eller otillräcklig personlig förmåga inte kan tillvarata sina egna intressen. Det kan till exempel handla om en person med en åldersrelaterad sjukdom som kan behöva stöd i att förvalta sina tillgångar eller fastigheter i en annan medlemsstat eller genomgå akut eller planerad sjukvård i en annan medlemsstat.
Kommissionens förslag är omfattande och förhandlingarna har helt nyligen inletts. Som ett viktigt led i regeringens pågående analys av förslagen har de remitterats brett till myndigheter, intresseorganisationer och andra berörda aktörer.  Att motverka hedersrelaterat våld och förtryck är angelägna frågor för regeringen. Jag kan meddela att förslagen den 21 september har remitterats även till Jämställdhetsmyndigheten och föreningen GAPF, Glöm aldrig Pela och Fadime. 
Regeringen ser fram emot att ta del av remissinstansernas värdefulla synpunkter. Vi ser också fram emot att vid lämpligt tillfälle få återkomma till riksdagen och Civilutskottet.

Stockholm den 4 oktober 2023



Gunnar Strömmer
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