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Nyregistrering av bilar trots obetalda böter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en översyn av regelverket för nyregistrering av fordon bör ske.>>
Motivering

En person kan idag vara registrerad som ägare till ett obegränsat antal bilar. Det utnyttjas av personer som av olika skäl inte vill stå som ägare till den bil som de använder. En av de vanligare orsakerna är att man vill kunna parkera bilen utan att betala parkeringsavgift, och även kunna parkera den på förbjudna platser utan att betala böter. Ett sätt att komma undan betalningarna är att låta någon annan stå som ägare av bilen. För besväret får den som registrerar sig som ägare en summa pengar av den riktiga ägaren.

Det är i de flesta fall en målvakt som får betalt för att den riktiga ägaren till bilen ska kunna strunta i parkeringsböter. Denna målvakt är en person utan ekonomiska tillgångar, och inte sällan är denne även hårt skuldsatt. Kronofogden har en lista över de personer som har felparkeringsskulder på över 500 000 kr. Det är en lista med ungefär 50 namn som toppas av en person som har en skuld på 5,5 miljoner kronor, och det är pengar som sannolikt aldrig kommer att kunna drivas in. Pengarna som målvakten får för att stå som ägare till andras bilar, och därigenom ta ansvar för eventuella böter, blir en del av den svarta ekonomin. Pengar som en vit inkomst inbringar skulle till stora delar hamna hos kronofogden, och det finns därför inget incitament att tjäna vita pengar.

Missbruket av systemet visar tydligt att det finns sätt att komma runt de bestämmelser som finns utan att bli straffad för det, och det undergräver respekten för lagen. Både kronofogden och Skatteverket är angelägna om att detta kryphål ska täppas till. Därför bör vi se över regelverket så att möjligheten att nyregistrera en bil om man har obetalda böter begränsas.
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