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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en utredning om nationell praxis för vård av intersexpersoner, som kartlägger och pekar på brister i dagens lagstiftning, tillämpning och behandling samt kommer med förslag till ny lag och åtgärder för vården, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Socialstyrelsen kom i januari 2017 med en översikt över vården för personer som föds med oklar könstillhörighet, så kallad intersexvariation.
Intersexpersoner klumpas ofta ihop med transsexualitet men deras respektive behov skiljer sig markant från varandra. 
En skillnad är att det för intersexpersoner tidigt i livet kan ha skett könskorrigerande ingrepp som personen inte är nöjd med i vuxen ålder. Det kan få mycket stora konsekvenser om det skett omotiverade kirurgiska ingrepp och behandlingar i tidig ålder när individen inte kunnat ge sitt samtycke. 
Socialstyrelsens översyn visade att vården för intersexpersoner som efterfrågar genital kirurgi ser olika ut beroende på var i landet man söker vård. 
Sverige behöver en nationell praxis för att öka kunskapen om och höja kvaliteten på detta för individen så viktiga beslut. Det bör utredas utifrån intersexpersoners specifika situation och inte tillsammans med transpersoners för att behoven och rimligtvis också åtgärderna ser olika ut.
Utredningen bör kartlägga och peka på brister i dagens lagstiftning, tillämpning och behandling samt komma med förslag till ny lag och åtgärder för vården. 
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