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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att se över möjligheterna till översyn av anställningar för invandrare.

Motivering
Invandrare har svårare att komma in på den svenska arbetsmarknaden än medborgare med nordiskt utseende och svenskklingande namn. Invandrare återfinns även i större utsträckning hos de långtidsarbetslösa.

Stat och kommun gör många bra insatser för att få ned arbetslösheten bland invandrare. Ett lovvärt projekt är att man på vissa orter till exempel haft särskilda arbetsförmedlare för invandrare. Men mer kan göras. Stat, kommun och landsting kan gemensamt ta ett större ansvar för de arbetslösa invandrarna. Vägen till att integrera invandrare i det svenska samhället går genom arbetet. Det är genom att dagligen gå till en arbetsplats och träffa andra svenskar och prata med dem invandrare integreras. Man kan även se bland de invandrade, precis som bland andra svenskar, att generationer påverkar varandra. Att få in invandrare på arbetsmarknaden är således inte bara viktigt för dem som är arbetslösa i dag utan även för de framtida generationerna så att de känner att det finns möjligheter för dem på den svenska marknaden.

Därför bör man se över möjligheterna till en översyn av fler möjliga lösningar för arbetslösa invandrare och särskilt möjligheten för kommuner och landsting att anställa invandrare på ettårsanställningar. I regeringens höstbudget har man satsat på så kallade plusjobb. Det är mycket bra, men jag tycker man ska se över mer riktade invandrarinsatser. I dag får invandrare så kallad introduktionsersättning, men det borde också vara möjligt att ge invandrare anställningar upp till ett år med avtalsenliga löner. På så sätt skulle de även få arbetslivserfarenhet nog att söka vidare på den svenska arbetsmarknaden.
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