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[bookmark: Start]Svar på fråga 202021/22:1573 av Clara Aranda (SD)
Förbättrad uppföljning av hjärtsjuka barn
Clara Aranda har frågat mig med vilka åtgärder jag och regeringen avser att säkerställa att alla personer som lever med en medfödd hjärtsjukdom ska erbjudas regelbunden uppföljning, oavsett var i landet de bor. 
Personer som lever med kroniska sjukdomar ska erbjudas den uppföljning och den vård som de är i behov av. Detta oavsett ålder och oavsett var i landet de bor. Regionerna har ansvar för detta. Viss vård är så pass specialiserad att den sköts via landets sju universitetssjukhus. I de fallen kan regionerna exempelvis samverka inom sjukvårdsregionerna för att erbjuda alla invånare den vård och uppföljning som behövs. Det finns minst ett universitetssjukhus i varje sjukvårdsregion.
Socialstyrelsen följer upp hjärtvården. Vid brister och klagomål går det att vända sig till den verksamhet där patienten har fått vård, den regionala patientnämnden eller till Inspektionen för vård och omsorg.
Jag följer frågan om jämlik vård nogsamt och förutsätter att regionerna samarbetar för att patienter ska få den vård och den uppföljning som de är i behov av oaktat var i landet de bor. 
Stockholm den 25 maj 2022



Lena Hallengren
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