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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:810 av Birgitta Ohlsson (L) Korruptionen i Rumänien 

Birgitta Ohlsson har frågat mig vad jag avser att göra för att stötta korruptionsbekämpningen i Rumänien. 

Korruptionen i Rumänien är fortfarande omfattande och återfinns på många områden i samhället. Problemen har lyfts fram i de rapporter som EU-kommissionen gör inom ramen för Samarbets- och kontroll- mekanismen (Cooperation and verification mechanism CVM). CVM-rapporten är en årlig rapport inom det rättsliga området för Rumänien och Bulgarien, som gjorts sedan dessa länder 2007 blev medlemmar i EU.  Sverige deltar aktivt i processen kring dessa rapporter.

[bookmark: _GoBack]EU-kommissionen konstaterar i sin senaste CVM-rapport från januari 2017 att arbetet för att bekämpa korruption har fortsatt under de senaste åren och att Rumänien har gjort betydande framsteg. Det nationella direktoratet för korruptionsbekämpning (DNA) och högsta kassationsdomstolen uppvisar betydande resultat när det gäller att bekämpa korruption på hög och medelhög nivå. DNA:s arbete och arbetet med en nationell strategi mot korruption har även blivit förebild för andra länder med liknande problem. Antikorruptionsmyndigheten DNA:s chef Laura Kövesi har de senaste åren mottagit flera utmärkelser för det framgångsrika arbetet, senast i november Sveriges Nordstjärneorden.

Den positiva utvecklingen, erkänd i EU-kommissionens senaste rapport, gör det desto mer oroande att den rumänska regeringen 28 januari på extraordinärt sätt tog ett antal beslut som drastiskt skulle ha försämrat den rumänska korruptionsbekämpningen. Efter ett antal dagar med kraftiga folkliga protester beslutade den rumänska regeringen att dra tillbaka sina beslut, vilket var ett positivt steg i rätt riktning. Förhoppningsvis kommer den rumänska regeringen nu att säkerställa att den positiva utvecklingen vad gäller korruptionsbekämpning fortsätter och stärks. 

Jag har tagit upp frågan med Rumäniens EU-minister och Sverige följer aktivt inom ramen för CVM den korruptionsbekämpning som Rumänien genomför och det stöd som genom denna process ges av EU-kommissionen. Vid bilaterala kontakter med företrädare för rumänska regeringen har vi understrukit nödvändigheten av ett effektivt arbete på detta område. Vår linje är att länderna som är föremål för CVM måste visa att reformprocessen och korruptionsbekämpningen är uthållig, oåterkallelig och ger resultat. Detta gör också att Rumänien måste hålla sig ifrån förslag om den typen av beslut vi har sett de senaste veckorna. Endast då finns det också möjlighet att slutligen avsluta CVM-processen.  

Stockholm den 15 februari 2017



Ann Linde
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