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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:107 av Birger Lahti (V)
Tilldelning av effekt i elnätet
Birger Lahti har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att komma till rätta med de problem som finns i rådande regelverk kring tilldelning av effekt i elnätet.
Jag instämmer med Birger Lahti i att senarelagda eller uteblivna besked om utökade abonnemang eller nyanslutning till de svenska elnäten riskerar att försena energiomställningen eller utgöra hinder för svensk konkurrenskraft. Problemet hanteras dels genom att effektivisera anslutningsprocessen så som frågeställaren efterlyser, dels genom att förbättra förutsättningarna för regional energiplanering dels enklare tillståndsprocesser för utbyggnad av nät och elproduktion.
Beträffande anslutningsprocessen gav regeringen den 15 juni i år Affärsverket svenska kraftnät (Svenska kraftnät) i uppdrag att effektivisera processen för anslutning till transmissionsnätet (KN2023/03425). Samtidigt gav regeringen även Energimarknadsinspektionen i uppdrag att utreda en utvecklad och effektiv informationsdelning vid ansökningar om nya anslutningar till elnäten (KN2023/03426). Uppdragen bör betraktas som en helhet och adresserar utöver de problem Birger Lahti identifierar i sin fråga även ytterligare aspekter som är centrala för en effektiv anslutningsprocess och ett effektivt nyttjande av elnäten, exempelvis tillämpning av villkorade abonnemang. Svenska kraftnät inkommer med en delredovisning av sitt uppdrag senast den 31 december i år. Uppdragen kommer slutredovisas den 31 januari 2024 respektive den 27 mars 2024.
 


Stockholm den 18 oktober 2023



Ebba Busch
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