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Nyttjandet av fyrsystem för all sjöfart



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regelverk för temporärt släckta fyrar – s.k. occas.>>
Motivering

Trots dagens moderna navigationssystem fyller fyrarna runt våra kuster fortfarande en stor funktion såväl för handelssjöfarten som för annan yrkesverksamhet till sjöss och fritidsbåtarna.

En stor del av fyrarna är inte tända kontinuerligt – detta för att inte störa de boende på öar eller i kustområden. Idag är det möjligt för handelsjöfarten att tända dessa fyrar vid behov via ett samtal till Sjöfartsverket. För detta krävs ett särskilt tillstånd för användaren.

Det vore angeläget att även andra än handelssjöfarten kunde tillgodogöra sig nyttan av dessa fyrar ur ett sjösäkerhetsperspektiv. Naturligtvis måste den som ges tillstånd att använda sig av systemet ha tillräckligt stor nautisk kompetens för att inte systemet skall missbrukas. I övrigt borde inga förhinder föreligga.

Enligt uppgifter från Sjöfartsinspektionen saknas ett regelverk för hur dessa tillstånd skall behandlas. Det är rimligt att Sjöfartsinspektionen utarbetar ett regelverk som beskriver vilken kompetens som skall krävas för ett tillstånd och vilka aktsamhetskrav som skall iakttas vid användandet.

	<Stockholm den 2 oktober 2007
	

	Krister Hammarbergh (m)
	>






