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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:86 av Karin Rågsjö (V) Ökat samhällsansvar för Apoteket AB

Karin Rågsjö har frågat mig om jag tänker agera för att etableringstaket för Apoteket AB försvinner.

Inledningsvis vill jag framhålla att jag anser att avregleringen av apoteksmarknaden innebar att man av ideologiska skäl försämrade ett av världens säkraste och mest kostnadseffektiva distributionssystem för läkemedel. Ett system som också kännetecknades av en hög grad av kundnöjdhet. 

Den förra regeringen ville begränsa Apoteket AB:s ställning på apoteksmarknaden i syfte att främja de privata aktörernas möjlighet att etablera en lönsam konkurrens. Vid årsstämman 2012 antogs därför en ägaranvisning som förnyade den särskilda begränsning för bolagets verksamhet som sattes i och med omregleringen. 

[bookmark: _GoBack]Enligt ägaranvisningen fick Apoteket AB inte nyetablera öppenvårdsapotek så länge koncernens marknadsandel på öppenvårdsapoteksmarknaden översteg 36 procent. I de fall koncernens marknadsandel understeg 36 procent skulle bolaget tillse att nyetablering inte skedde i sådan takt att koncernen uppnådde en högre marknadsandel än 36 procent. 

Denna begränsning var gällande fram till och med den 30 april 2014 och avlägsnades från Apoteket AB:s ägaranvisning i samband med årsstämman 2014. Jag ser därför inget behov av att vidta några åtgärder i denna specifika fråga. 

Stockholm den 1 december 2014


Gabriel Wikström
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