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med anledning av prop. 2023/24:41 Finansiering av kommuners medverkan i frågor om slutförvar


C 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kommunernas rätt till ersättning bör utökas ytterligare och omfatta alla steg av prövningen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Regeringen har sett över vad kärnfallsavgifterna utöver vad som idag gäller ska finansiera framöver. En breddning vad gäller finansiering av kommunernas kostnader föreslås vilket är positivt. Vad som föreslås ingå är dock långt från tillräckligt.
Slutförvaret är primärt en statlig angelägenhet och kostnader i samband med detta ska därför inte belasta enskilda kommuner. De kommuner, i dagsläget Östhammar och Oskarshamn, som tar ansvar för slutförvaret tar ett stort ansvar för mycket lång tid framöver. Det ska inte drabba dem ekonomiskt. Det är därför rimligt att ersättningen till kommunerna genom kärnfallsavgiften utökas ytterligare och omfattar alla steg av prövningen, inklusive miljökonsekvensbedömningar enligt både kärntekniklagen och miljöbalken. Som förslaget är utformat finns annars en risk för gränsdragningsproblem när prövningarna enligt kärntekniklagen och miljöbalken går i varandra och att det är svårt att skilja på kunskapsuppbyggande för att informera allmänheten och att ta fram underlag till yttrande. Kärnavfallsfondens medel ska kunna användas för att informera allmänheten om samtliga planerade förvar, utan begränsning i tid eftersom slutförvaret inte har någon begränsning i tid. 
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