
2007/08 
mnr: K328
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1456
Motion till riksdagen
2007/08:K328
av Björn Hamilton och Isabella Jernbeck (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Översyn av statliga myndigheter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av översyn av statliga myndigheter.>>
Motivering

Enligt en rapport från Skattebetalarnas Förening, Färre och effektivare myndigheter, omsätter den offentliga sektorn, dvs. staten, landstingen och kommunerna, totalt mer än 1 400 miljarder kronor om året. Av detta är ca 170 miljarder kronor löpande kostnader för de statliga myndigheterna varav ca 125 miljarder kronor är skattemedel.

Samma utredning konstaterar att de statliga myndigheternas kostnader har ökat kraftigt under 1990-talet. Mellan 1990 och 2003 var ökningen 27 % i fasta priser.

Under den senaste tioårsperioden har också de statliga myndigheterna blivit fler.

Tillväxten av myndighetsfloran har flera förklaringar. Den viktigaste är att det ständigt tillkommer nya rättsområden och lagar som måste upprätthållas av en myndighet. En del av dessa lagar är resultatet av olika EU-direktiv medan andra är resultatet av förslag från de 100–150 offentliga utredningar som tillsätts årligen. Även politikers vilja att visa handlingskraft kan vara en förklaring till att det tillkommer myndigheter.

Regeringen har redan lagt ned några myndigheter sedan man tillträdde, och vi anser att man bör gå vidare med översynen av de statliga myndigheterna. Myndigheterna har överlag höga overheadkostnader varav lokalkostnaderna utgör en stor del. Här bör det enligt vår uppfattning finnas en betydande besparingspotential. Dessutom borde man se över myndigheternas uppgifter och genom sammanslagningar och nedläggningar säkert ytterligare kunna rationalisera statsapparaten och därigenom spara skattebetalarnas pengar.
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