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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda en förändring i lagstiftningen rörande universitetens och högskolornas möjligheter att äga sina fastigheter.>>
Motivering

Akademiska Hus AB bildades i början av 1990-talet för att förvalta de statliga fastigheter som används av universitetet och högskolor. Aktiebolaget Akademiska Hus är idag ett av Sveriges största fastighetsbolag och förvaltar över tre miljoner kvadratmeter lokalyta. Utdelningen för aktiebolaget år 2011 fastställdes till 1,245 miljarder kronor och har under de senaste åren legat på samma nivå. Värdet av fastighetsbeståndet är beräknat till 52 miljarder kronor.

En länge diskuterad fråga i akademin har varit huruvida universitet och högskolor ska ha möjligheten att själva äga och förvalta sina fastigheter. Ett sådant beslut skulle innebära att den stora rörelseomsättning och vinst som Akademiska Hus idag genererar skulle tillfalla utbildningsinstituten. Kostnaden för de höga hyror som i dag genererar stora vinster till statskassan skulle istället stanna kvar i högskolesektorn och därmed kunna bidra till att höja kvalitén i svensk utbildning och forskning.

Samtidigt finns det fördelar med det nuvarande systemet där Akademiska Hus AB förvaltar fastigheter inom universitet och högskolor. Akademiska Hus har skalfördelar och expertkunskaper kring fastighetsfinansiering och förvaltning som enskilda högskolor sällan besitter. I ljuset av att svenska universitet och högskolor har fått och fortsatt strävar efter en större grad av autonomi och självständighet för att kunna agera mer långsiktigt och strategiskt för att höja kvalitén i utbildning och forskning finns det likväl incitament för att vidare studera frågan om universitetens och högskolornas möjlighet att äga sina egna fastigheter.
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