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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att särskilt se till de små kommunernas förutsättningar att ekonomiskt klara av de ökade kvalitetsförbättringar som föreslås i proposition 2006/07:38.>>
Motivering
I propositionen föreslås ett förtydligande av socialtjänstens ansvar för insatser för brottsoffer och då främst våldsutsatta kvinnor och barn som bevittnat våld. Det är viktigt, precis som det beskrivs i propositionen, att den som utsatts för övergrepp av närstående får den hjälp och det stöd man behöver.

Det är en efterlängtad skärpning av socialtjänstens ansvar och viktigt med samordnade insatser på kommunal nivå.

För att stödja genomförandet föreslår regeringen att kommunerna ska tillföras extra medel för att kunna förstärka och utveckla sitt arbete med våldsutsatta kvinnor och barn som bevittnat våld.

Emellertid ser våra kommuner olika ut och vissa små kommuner har redan i dag en både allmänt begränsad ekonomi och har inte förutsättningar att bygga upp någon frivilligorganisation som kvinno- eller brottsofferjour.

Med en begränsad ekonomi och många år av neddragningar kan det i vissa fall också vara så att kvinnorna kommer i kläm vad gäller ekonomiskt bistånd i en akut situation.

I propositionen föreslås att alla kommuner ska kunna erbjuda ett skyddat boende, vilket är positivt då många kommuner saknar ett sådant boende i dag.
För att klara av att höja ambitionsnivån och kvalitetsutveckla socialtjänsten krävs det ökade resurser. När pengarna fördelas till kommunerna bör regeringen speciellt titta på om de små kommunerna har behov av förstärkta resurser för att leva upp till en ökad kvalitetsförbättring.
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