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Mångfalden i medierna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ett ökat presstöd samt införande av en ny fördelningsprincip för det i enlighet med den i våras antagna propositionen på området.>>
Motivering

Samtidigt som allt färre uppger att de litar på våra medier tycks de hela tiden få allt större inflytande över den politiska dagordningen. Det är vad som lästs i tidningen som diskuteras på bl.a. jobbet och i skolan. De flesta uppger att de har störst förtroende för våra tryckta medier, för dagstidningar. Sedan ett antal år tillbaka har det skett en gradvis och avgörande förändring i villkoren för dem. Den ökade ägarkoncentration är en viktig orsak till de nya villkoren.

För att säkra en framtid där ordet fortfarande är fritt och där många röster hörs i en livlig demokratisk debatt är det nödvändigt att säkra mångfalden av medier och begränsa och lindra ägarkoncentrationens konsekvenser. Därför finns presstödet. Presstödets viktigaste delar är driftsstöd och distributionsstöd. Driftsstöd lämnas till dagstidningar som är andratidningar på sin utgivningsort, distributionsstöd utgår till alla dagstidningar som deltar i organiserad samdistribution. Att gynna samdistribution är särskilt viktigt för de små tidningarna som annars skulle ha svårt att få ut sin tidning.

Det statliga presstödet är tänkt att bidra till mångfald vad gäller innehåll och ägande samt till bred spridning av dagstidningar i såväl storstadsområdet som andra delar av landet. Den förändring av beloppet och fördelningen av presstöd som beslutades i våras skulle vässa det ytterligare och tydligare slå vakt om små tidningars möjligheter att existera. Nu skjuter regeringen upp de ändringar av presstödet som skulle ha börjat gälla vid årsskiftet.

Mot denna bakgrund finns behov av omvärdering av det nya beslutet för presstödet och behov av ett ökat ansvarstagande för mångfald och räckvidd.

	<Stockholm den 27 oktober 2006
	

	Louise Malmström (s)
	>






