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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs beträffande att skyndsamt tillsätta en kommission vars uppgift skall vara att hos de personer som rapporterar allvarliga hälsoeffekter på grund av mobiltelefoni undersöka sambandet mellan mobiltelefonstrålning och hälsoeffekter.
Bakgrund

Många människor berättar om hälsoeffekter i samband med mobiltelefoni. Det handlar om stickningar, domningar, illamående, huvudvärk med mera när man talar i telefon. Andra berättar om hur man får allvarliga symtom från telefoner på avstånd eller från basstationer (master). Vi vet också att ett antal (hur många vet vi ej) mått så dåligt att de känt sig tvungna att lämna sina hem och i dag befinner sig på flykt.

Hittills har Socialstyrelsen påstått att ”det finns inte skäl att anta olägenheter för människors hälsa” när det gäller strålning från mobilantenner (meddelande april 2002). Socialstyrelsen har vid flera tillfällen sagt att man lutar sig mot Stewartrapporten (2000). Stewartrapporten skriver: 1.70 (sidan 10) : “We recommend that in a rapidly emerging field such as mobile phone technology where there is little peer-reviewed evidence on which to base advice, the totality of the information available, including non-peer-reviewed data and anecdotal evidence be taken into account when advice is proffered.” (Fri översättning: Vi rekommenderar att inom ett område som mobiltelefontekniken som snabbt utvecklas och sprids, där det finns lite publicerade forskningsresultat, bör totaliteten av informationen som finns tillgänglig, inklusive icke-publicerade forskningsresultat samt anekdotiska bevis, beaktas då man ger råd och gör bedömningar.)
Socialstyrelsen säger även att man förlitar sig på SSI, som påstår att det inte finns ”vetenskapliga belägg” för hälsorisker. SSI menar egentligen då ”vetenskapliga bevis” (gd Lars Erik Holm, SSI Transparensforum 12–13 maj 2005). Krav på vetenskapliga bevis får enligt svensk miljöbalk inte användas som skäl för att inte vidta försiktighetsåtgärder och skydda människors hälsa.

I propositionen till miljöbalken 1997/98 sidan 208 står det:

Principen innebär att förebyggande åtgärder och andra försiktighetsmått skall vidtas så snart det finns skäl att anta att en verksamhet eller åtgärd kan medföra skada eller olägenhet för människors hälsa. Avsaknad av bevisning om att sådan olägenhet uppkommer ska inte befria den som utövar verksamheten från denna skyldighet.
Socialstyrelsen och SSI tar i sin bedömning inte hänsyn till de samband människor ser mellan sina hälsoproblem och mobiltelefoni trots att både Stewartrapporten och miljöbalken anger att så borde vara fallet. Många människor mår mycket dåligt och uppvisar symtom på ohälsa. Jag menar därför att det finns skäl att utreda effekterna av mobiltelefoni för enskilda personer, varför en kommision bör tillsättas för att undersöka hälsoeffekterna av mikrovågsstrålning. Vad som här ovan anförts bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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