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Förstärkning av Mälardalens högskolas statliga forskningsresurser



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av förstärkning av Mälardalens högskolas statliga forskningsresurser.>>
Motivering

Mälardalens högskola har ca 13 000 studenter och 500 anställda och har sin verksamhet i Västerås och Eskilstuna. Högskolan verkar i ett område som är mycket industrialiserat med 10 globala industriföretag och 200 SME:er.

På grund av lägst ingångsvärde på slutet av 90-talet fick Mälardalens högskola lägst statliga forskningsresurser jämfört med alla jämförbara högskolor. Till dags datum får man endast 75 miljoner kronor per år av statliga forskningsmedel, vilket är 0,6 % av forskningsmedlen i Sverige som uppgår till 12,5 miljarder. Högskolan har dock kämpat hårt för att få in externa forskningsmedel, vilka idag uppgår till 120 miljoner kronor. För att komma i nivå med motsvarande högskolor bör forskningsstödet öka till 200 miljoner kronor t.o.m. 2016.

Mälardalens högskola är världsledande i inbyggda system, exempelvis i mobiltelefoner, fordon, industrirobotar etc. Högskolan koncentrerar sig på att bli världsledande inom flera områden i samarbete med företagen i Västmanland och Södermanland. Mälardalens högskola är känd för sina goda relationer med företagen, stora som små, i Västmanland och Södermanland.
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