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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:442 av Martina Johansson (C)
Förenklingar för företagare vid föräldraledighet 
Martina Johansson har frågat mig när regeringen kommer att återkomma till riksdagen med förslag som underlättar för företagare både när det gäller föräldraledigheten och beräkningen av SGI. 
[bookmark: _Hlk119663418]Regeringen anser att föräldrar bör få fler verktyg och ökade möjligheter att använda föräldrapenningen flexibelt. Det stärker valfriheten och ökar förutsättningarna att kombinera familjeliv med ett högt arbetskraftsdeltagande. Detta är även viktigt för småföretagare. 
En förälder som vårdar ett barn har rätt till föräldrapenning för tid när föräldern inte förvärvsarbetar eller avstår från förvärvsarbete. Det gäller för samtliga försäkrade föräldrar, såväl anställda som egenföretagare. Föräldrapenning kan vidare tas ut för hela dagar, men även för tre fjärdedels, halv, en fjärdedels eller en åttondels dag. Det möjliggör att föräldrar, även företagare, kan kombinera ett partiellt uttag av ersättningen med sin verksamhet eller förvärvsarbete. 
Utredningen Ett trygghetssystem för alla – översyn av regelverket för sjukpenninggrundande inkomst (S 2021:07) har i uppdrag att se över regelverket för sjukpenninggrundande inkomst (SGI) i syfte att öka tryggheten och förutsebarheten för den försäkrade samt stärka kvaliteten och effektiviteten i handläggningen. Utredningen ska bl.a. tillvarata möjligheten att utnyttja månadsvisa uppgifter på individnivå i arbetsgivardeklarationen vid fastställandet av SGI. Utredningen ska också utgå från förslag som har lämnats av Utredningen tydligt, enkelt och förutsägbart – Företagares trygghetssystem (N2020:04) liksom se över ytterligare delar i syfte att stärka förutsägbarheten och tryggheten för företagare. Uppdraget ska redovisas senast den 20 april 2023.
Stockholm den 22 mars 2023



Anna Tenje
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