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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:29 av Per Lodenius (C)
Konsekvenser av stormen Alfrida
Per Lodenius har frågat infrastrukturministern om han avser att agera på något sätt för att garantera att kommunikationerna fungerar bättre vid liknande händelser som stormen Alfrida vad gäller exempelvis mobil uppkoppling och för att upprätthålla mobilkommunikationen även vid längre strömavbrott. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Det är viktigt att tillgången till kommunikationslösningar kan återställas så snabbt som möjligt när avbrott inträffar. Det är i första hand den som tillhandahåller allmänna kommunikationsnät eller allmänt tillgängliga kommunikationstjänster som ansvarar för att dessa fungerar och är driftssäkra, vilket regleras i lagen (2003:389) om elektronisk kommunikation. Post- och telestyrelsen är tillsynsmyndighet och har utfärdat föreskrifter på området som bland annat reglerar krav på tillgänglig reservkraft. Myndigheten genomför även insatser för att öka driftssäkerheten och har inom ramen för det arbetet bland annat anskaffat transportabla reservelverk för att komplettera operatörers egna reservkraftsystem. 
[bookmark: _Hlk536521717]För närvarande pågår ett arbete inom Regeringskansliet för att genomföra EU-direktivet om inrättande av en europeisk kodex för elektronisk kommunikation, (EU) 2018/1972.  Direktivet ger möjlighet att införa sanktionsavgifter om reglerna kring driftssäkerhet inte efterlevs.   
Elektroniska kommunikationer är beroende av tillgång till el och påverkas därmed av elavbrott. Det finns inte någon prioriteringsordning för elnätsföretagen vid återställning efter avbrott som säger att elförsörjning till telekominfrastruktur går före annan återställning. När det gäller elavbrott finns det bl.a. krav att elnätsföretag ska se till att avbrott i överföringen av el till en kund aldrig överstiger tjugofyra timmar. Det finns dock undantag från dessa bestämmelser om avbrottet beror på hinder utanför elnätsföretagets kontroll.  Det är Energimarknadsinspektionen som har tillsynsansvar över dessa bestämmelser. Energimarknadsinspektionen kan vid behov och efter tillsyn exempelvis förelägga elnätsföretagen att vidta åtgärder för att minska risken för längre elavbrott i framtiden.

Stockholm den 4 februari 2019



Anders Ygeman
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