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Tjänstemannaansvar och tidsbegränsade förordnanden



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa tjänstemannaansvar.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa tidsbegränsade förordnanden av chefsbefattningar på statlig och regional nivå.>>
Motivering

I utredningar har det framkommit att medborgarnas förtroende för de svenska myndigheterna är mycket låg i stora delar av landet. Ett exempel finns i Naturvårdsverkets rapport ”Miljömål i fjällandskapet, en syntes av problemställningar knutna till förvaltningen av en begränsad resurs” där det fastslås att ”Myndigheterna har svåra legitimitetsproblem i norra Sverige. Många berörda aktörer känner sig marginaliserade och försummade i det nuvarande förvaltningssystemet.”

Dagens system med tjänstemän med livstidsanställningar gör att staten stelnar och följer gamla spår. Det finns behov av att öka flexibiliteten och följsamheten till tidens utveckling. 

Sverige är ett vidsträckt land med många kulturer, förutsättningar och möjligheter. Mot den bakgrunden föreslår jag ett ökat inslag av förordnanden av chefsbefattningar och att tjänstemannansvar återinförs och utvecklas.

Riksdagen ska besluta om att återinföra tjänstemannasvar samt att införa tidsbegränsade förordnanden av chefsbefattningar på statlig och regional nivå.
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