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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:140 av Josef Fransson (SD)
Svenskt bistånd till UNRWA
Josef Fransson har frågat mig om UNRWA även i fortsättningen kommer att få svenska skattepengar, eller om Sveriges biståndspolitik gällande Palestina kommer att förändras i sak.
Jag har kraftfullt fördömt terroristgruppen Hamas fruktansvärda attacker. Hamas är en terroristgrupp vars agerande står direkt i motsättning till en förhandlad, hållbar, tvåstatslösning där Israel och Palestina kan samexistera i fred och säkerhet.
Biståndets möjlighet att bidra till en sådan framtid begränsas om vi inte säkerställer att svenskt utvecklingsbistånd går till trovärdiga aktörer för fredsprocessen. Det innebär att inga svenska medel ska gå till aktörer som inte förbehållslöst fördömer Hamas, våld mot staten Israel eller dess befolkning. Organisationer som driver en antisemitisk agenda, utövar våld eller personer som har samröre med sådana aktörer ska helt enkelt inte få del av svenska skattebetalares utvecklingsbistånd.
Alla vidareförmedlare av svenskt utvecklingsbistånd har ett ansvar att inte stötta destruktiva krafter i Palestina. Det gäller såväl myndigheter, civilsamhällesorganisationer som partianknutna organisationer.
Regeringen har därför beslutat att pausa det svenska utvecklingsbiståndet till Palestina tills vidare och parallellt med detta gett Sida i uppdrag att göra en översyn av biståndet till Palestina som ska redovisas senast den 1 december. Regeringen kommer därefter att ta ställning till inriktningen för det fortsatta biståndet till Palestina. 
Stockholm den 25 oktober 2023


Johan Forssell	
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