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Dp. 11. Forskningsinfrastruktur och det Europeiska forskningsområdets regionala dimension
Dokumentbeteckning

9571/09 RECH 135 COMPET 252 TELECOM 99
I Förslaget

1. Innehåll
Ordförandeskapet har tagit fram slutsatser betydelsen av forskningsinfrastruktur och särskilt att dessa fördelas jämnt, bl.a. till den nya medlemsstaterna. Här spelar strukturfonderna en stor betydelse eftersom dessa kan användas för forskningsinfrastruktur i de nya medlemsländerna. Man lyfter också fram betydelsen av det arbete som arbetsgruppen för forskningsinfrastruktur, ESFRI, har för att få fram forskningsinfrastruktur på europeisk nivå. 
II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt

Regeringen lyfter i forskningspropositionen fram betydelsen av tillgången till god infrastruktur för forskning som nödvändigt för att kunna följa den internationella forskningsutvecklingen. Centralt för vetenskaplig framgång är att skapa mötesplatser där företrädare för olika vetenskapliga discipliner kan mötas och där akademi, forskningsinstitut och näringsliv kan samverka över olika typer av gränser. Forskningsinfrastruktur kan här tjäna som en betydelsefull mötesplats för att utveckla den s.k. kunskapstriangeln (samverkan mellan högre utbildning, forskning och innovation). Tillgång till infrastruktur på europeisk nivå är viktig för alla Europas länder.
Etableringen av europeisk forskningsinfrastruktur ska baseras på vetenskaplig excellens. Utgående från denna princip måste en struktur ordnas som förmår att prioritera de olika förslaget enligt öppna och tydliga kvalitetskriterier. Den arbetsgrupp, ESFRI, som hittills har arbetat med denna fråga har haft begränsade möjligheter att åstadkomma en prioriteringsordning. Dock har ESS i Lund fått deras stöd.
För att också möjliggöra för medlemsländer som strävar efter att bygga upp excellenta forskningsmiljöer, bl.a. med hjälp av strukturfonder, bör olika möjligheter till nätverkslösningar kunna prövas för att stärka en effektiv användning av strukturfondsmedel i detta syfte. 
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