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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en bättre konsumenträtt och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Konsumentlagarna är till för att skydda konsumenter, som anses vara en svagare part och i regel mindre juridiskt kunniga än ett företag. Det är av grundläggande betydelse för ett väl fungerande konsumentskydd att konsumentskyddslagstiftningen får genomslag och respekteras. En konsument som råkar illa ut behöver kunna få upprättelse. Annars kan inte lagar ge avsett skydd och förtroendet för marknader kan urholkas. 
Regeringen bör överväga om nuvarande konsumenträtt är tillräcklig. Grunden i konsumentlagarna är god men samtidigt fortsätter det inkomma fall där den enskilde konsumenten drabbas. I Värmland har det bland annat handlat om ett exempel om en husägare som lånat pengar för att måla om sitt hus. Husägaren menade att ommålningen inte gjordes på ett fackmannamässigt sätt och vägrade därför betala. Hantverkaren som utförde jobbet hävdade att husägaren inte hade betalat för utfört arbete och ville inte kommentera husägarens synpunkter. Parterna kom inte överens vilket resulterade i att hantverkaren stämde husägaren. Utan lösning försattes hantverkarens firma i konkurs. Allmänna reklamationsnämndens kostnadsfria verksamhet finns som alternativ till prövning i allmän domstol. Dess avgöranden innebär dock bara en rekommendation om hur en tvist bör lösas. Senaste statistiken från nämnden visar att 82 procent av företagen följer nämndens rekommendationer. Antalet anmälningar till nämnden har ökat kraftigt under senare år. Det innebär att 18 procent av alla anmälningar inte får en lösning via nämnden då företagen inte följer rekommendationerna. Här tvingas konsumenten vända sig till domstol för att få upprättelse, något som många konsumenter drar sig för i och med bristen på kunskap inom det juridiska området samt att konsumenten som privatperson kan få betala stora belopp och rättegångskostnader om domstolen väljer att gå på företagets linje. 
[bookmark: _GoBack]Det är bra att regeringen genomfört en särskild satsning på Allmänna reklamationsnämnden och att nämnden fått nya uppgifter och möjlighet till att medla i ärenden. I och med att antalet anmälningar ständigt ökar bör regeringen överväga att ytterligare skräpa konsumenternas rätt. Det är viktigt att vi har en trygg konsumentpolitik som både gör det möjligt för konsumenter att på ett enkelt sätt kunna hävda sin konsumenträtt och samtidigt ser till att fuskbyggare och andra oseriösa företag slås ut. 
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