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Inför en rikstäckande ambulanshelikopterresurs



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en rikstäckande ambulanshelikopterresurs.>>
Motivering

Frågan om tillräcklig ambulanshelikopterresurs har utretts en bra bit över 50 gånger. Trots detta saknar Sverige i dag en samordnad ambulanshelikopterresurs.

Vissa områden i Sverige har till och från haft och har god täckning av ambulanshelikopter inklusive tillräcklig medicinsk kompetens. Många områden saknar dock detta, vilket leder till oacceptabla ojämlikheter i vården. Ett samordnat system skulle genom erfarenheter snabbt bygga upp rätt kompetens för att kunna använda dylika resurser på bästa tänkbara och mest kostnadseffektiva sätt. På så sätt skapas jämlik vård över hela landet.

Oavsett om det införs en helt och hållet nationell resurs eller om de olika ambulanshelikopter- och ambulansflygresurserna i Sverige samordnas tätare behöver frågan komma till ett avgörande.

Flera av de ovan nämnda utredningarna pekar på Norge som ett föregångsland när det gäller en samordnad heltäckande ambulanshelikopterresurs. Ett liknande system borde regeringen och Sverige sträva efter. Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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