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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över reglerna för tjänstepension för delar av året och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att spara till sin pension i någon form är klokt. I många kollektivavtal finns avsättningar till tjänstepension, men många saknar också detsamma. Därför finns det möjlighet till avdragsgillt pensionssparande för den som saknar tjänstepension. Det är bra, men tyvärr är regelverket onödigt hämmande. 
Idag är kravet att du inte får ha någon tjänstepension alls under hela kalenderåret för att du ska få avdragsrätt för eget pensionssparande. Du kan alltså teoretiskt sett ha fått tjänstepension på ett arbete i januari, men sedan ha bytt jobb till ett utan avsättningar och därmed inte ha rätt till avdrag för eget pensionssparande. Det finns också många som säsongsjobbar och då kan ha tjänstepension delar av året, men inte andra delar. Exemplen kan göras många som gör att du inte har rätt till avdrag. 
Eftersom det gäller kalenderårsmässigt finns det också ett problem att om du byter jobb i slutet av året och då får tjänstepension så förlorar du avdragsrätten på det du tidigare under året betalat in. Således är det rationellt att vänta till slutet av året med att betala in, vilket är onödigt krångligt och dessutom sparekonomiskt dumt då du koncentrerar en stor del av investeringen till ett enskilt tillfälle. 
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