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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att erkänna torven som en användbar resurs för att minska vårt beroende av fossil energi samt även se torvens betydelse för sysselsättningen och för den gröna näringen och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Torvbruket är en viktig del av den svenska landsbygden och den gröna näringen, inte minst vad gäller sysselsättningen. Torven skapar jobb och tillväxt. I dagsläget sysselsätter torvbruket närmare 1 700 personer i Sverige. Torven har stor potential att användas på ett klimatsmart sätt men har fått utstå oförtjänt mycket kritik. Med rätt signaler från politiken kan vi öka sysselsättningen för näringen och ge välbehövd trygghet inför framtida investeringar. 
Det har under en lång tid diskuterats huruvida torven är fossil eller inte. Enligt en skrivelse från Naturvårdsverket föreslås nu att en energiskatt ska införas för torv samt att torven inte längre ska ingå i elcertifikatssystemet. Förslag som dessa är precis i motsatt riktning till de signaler som borde skickas till torvnäringen. Ökad beskattning och ett utträde ur elcertifikatssystemet kommer att försämra näringens förutsättningar för långsiktighet och kommer att begränsa nya innovationssatsningar i torvnäringen.
[bookmark: _GoBack]Landsbygdsminister Sven-Erik Bucht sade vid en intervju med branschföreningen Svensk Torvs medlemstidning tidigare i år att torven är en viktig faktor i viljan att komma bort från det fossila. Samtidigt har regeringen varit alldeles för försiktig i sin tilltro till att torven kan vara en hållbar resurs. Man har skickat ut negativa signaler om att inte öka torvanvändningen för elproduktion inom ramen för elcertifikatet. Det är därför beklagligt att Naturvårdsverkets skrivelse bortser från torvens viktiga roll i att bidra till en grönare energiomställning och bygger vidare på regeringens ovilja att se torvbruket som en grön näring. Torven bör ingå i en klimatpolitisk strategi där torven, när den tas från tidigare dränerade marker, ska betraktas som ett långsamt förnybart biobränsle.  
Det är av vikt att vi litar till den forskning och de innovativa nya lösningar som finns när det kommer till att använda torven. Ny innovation ger bland annat möjlighet till att skörda torv utan att det drabbar biologiska värden. Jag yrkar därför för att regeringen ser torven som en bärande energikälla och beslutar att torven fortsatt ska ingå i elcertifikatssystemet även efter nästa kontrollstation under 2017. Såväl miljöpolitiska som näringspolitiska skäl talar för att vi i Sveriges riksdag ser på torven med nya ögon och har en realistisk och uppdaterad utblick kring torvens potential.
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