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Motion till riksdagen: 2014/15:499
av Phia Andersson m.fl. (S)
Översyn av elmarknaden



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att se över elmarknaden för att värna konsumenternas intressen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Det är viktigt med ett politiskt inflytande över den nordiska elmarknaden. Elmarknaden ska styras och anpassas till det ramverk som fattas på demokratisk väg. Sådant som inte är tillfredsställande måste kunna rättas till.

Det är tydligt att dagens elmarknad inte fungerar optimalt. Sedan elmarknaden avreglerades 1996 har elpriserna stigit kraftigt. I dag domineras all kraftproduktion och distribution på nätet av ett fåtal aktörer. Detta faktum gynnar varken industrin eller enskilda konsumenter.

Kalla vintrar, när vår inhemska produktion inte räcker till och upphandling sker på Nordpool, skapar ett orimligt högt elpris. Den dyrast producerade elen sätter priset på all el, vilket resulterar i orimligt höga vinster för de dominerande kraftbolagen som i praktiken har bildat ett oligopol på elmarknaden. Detta hämmar konkurrenskraften för den svenska industrin och drabbar hushållen.

Vi vill se en fungerande konkurrens på elmarknaden som också bidrar till att skynda på omställningen till förnybar elproduktion.

Mot denna bakgrund bör staten överväga möjligheterna till en översyn av elmarknaden i syfte att värna konsumenternas intressen.
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