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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:916 av Maria Stockhaus (M)
Bilpooler och biluthyrning
Maria Stockhaus har frågat finansmarknads- och bostadsministern varför biluthyrningsbranschen så uttryckligen är undantagen i direktiven till utredningen om åtgärder för att främja bil-, motorcykel- och mopedpoolstjänster. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska bevara frågan. 
Regeringens huvudmotiv till utredningen är att stimulera till en cirkulär ekonomi med mer resurseffektiva persontransporter. Utredningens syfte är inte att genom sänkt mervärdesskattesats främja traditionell biluthyrning. Regeringens direktiv utesluter dock inte aktörer i biluthyrningsbranschen, utan det är fråga om att definiera den tjänst som ger mest samhällsnytta. Den särskilda utredaren ska därför avgränsa och definiera begreppet bilpoolstjänst utifrån vilken verksamhet som bör gynnas och vilken tjänst som ska omfattas för att uppnå mer resurseffektiva transporter. 
Stockholm den 19 februari 2020



Magdalena Andersson
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