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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Business Sweden bör ge Somaliland ökad prioritet och om att ge Exportkreditnämnden i uppdrag att prioritera svenska företag i Somaliland, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Business Sweden i uppdrag att ge Indien stor prioritet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Business Sweden i uppdrag att verka för ökad export av produkter och tjänster som berör energieffektivisering och tillkännager detta för regeringen.

[bookmark: MotionsStart]Motivering
Somaliland
Somaliland kallas en del av norra Somalia som tidigare varit ett brittiskt protektorat och historiskt saknar de starka band till övriga Somalia. Den 18 maj 1991 utropades självständighet och området har sedan dess i praktiken också varit självstyrande. Somaliland har en egen huvudstad, egna institutioner och en egen president. I kontrast till övriga Somalia har man även haft en fredlig och stabil utveckling och därför saknat de problem som varit vanligt förekommande i andra delar av Somalia som lidit av inbördeskrig och religiös fanatism. 
Somaliland är rikt på naturtillgångar och nationen är positivt inställda till utländska investeringar, då ambitionerna är att minska arbetslösheten och behålla den yngre arbetskraften i landet. Det stora problemet är dock att Somaliland inte är internationellt erkänt som en självständig stat och det gör att företag inte vågar investera i landet. Sverigedemokraterna vill erkänna Somaliland. Idag bedriver Forum Syd verksamhet i Somalia med stöd av Business Sweden för att öka företagande i landet. Vi vill att Business Sweden ger Somaliland ökad prioritet för att främja svenska investeringar och även ge exportkreditnämnden i uppdrag att prioritera svenska företag i området. Detta skulle gynna såväl nationen och svenska företag samtidigt som det underlättar ett internationellt erkännande som stat.
Indien
Indien är en stor tillväxtmarknad och Sverigedemokraterna menar att det är viktigt att Sverige möter dessa nya möjligheter med en överlagd politik. Vi ser Indien som en framtida viktig handelspartner för Sverige med stor tillväxtpotential. Vi har också uppfattat en välvilja från Indiens sida att utveckla handelsrelationerna med Sverige varpå vi menar att Sverige, via Business Sweden, ska ge Indien en stor prioritet i sin verksamhet.
Energieffektivisering
New York genomför nu en gedigen energieffektivisering av New York city. Denna effektivisering kommer att pågå i flera decennier och förr eller senare sprida sig till övriga USA. De nordiska länderna besitter mycket av den teknologi och de lösningar som USA efterfrågar. Danmark och danska företag har i ett tidigt skede varit med om att exportera sina lösningar och teknologi. Svenska företag har genom denna energieffektivisering potential till export till USA. Business Sweden bör därför få i uppdrag att verka för att svenska företag ska etablera sig på amerikanska marknaden.
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