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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1878 av Lars Hjälmered (M) Regeringens coronasamordnare 
Lars Hjälmered har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta med anledning av samordnarens arbete gällande coronavirusets effekter på näringslivet.

Regeringens fokus har varit att hindra smittspridningen och rädda liv. Samtidigt har den pågående pandemin haft en betydande påverkan på svensk ekonomi och arbetsmarknad. Regeringen tillsatte en samordnare vars roll är att förstärka och stötta informationsinhämtning, samordning och kommunikation i regeringens arbete med att hantera konsekvenser av coronavirusets effekter för näringslivet och arbetsmarknadens parter. 
Samordnaren har en kontinuerlig dialog med näringslivet, arbetsmarknadens parter och berörd myndighet vilket skapar förutsättningar för att vidta effektiva åtgärder. Samordnaren informerar Regeringskansliet löpande om genomförandet av uppdraget vilket varit betydelsefullt i regeringens arbete och beslut om krisstöd. 
Regeringen har beslutat om bland annat ett system för korttidspermittering, omställningsstöd, breda satsningar på fler utbildningsplatser, statliga stöd för företagens sjuklönekostnader, minskade arbetsgivaravgifter och hyresrabatter för att minska företagens kostnader, för att undvika varsel och överbrygga den akuta krisen.
Det är fortsatt viktigt med en kontinuerlig dialog och samverkan för att gemensamt möta coronavirusets följder för landets företagare och deras anställda. Samordnaren kommer att slutredovisa sitt uppdrag till regeringen i slutet av året.


Stockholm den 12 augusti 2020   


Ibrahim Baylan
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