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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1416 av Magdalena Schröder (M)
Sidas stöd till Ryssland
Magdalena Schröder har frågat mig om jag ser någon risk för att Sverige riskerar att stärka Rysslands politiska ledning när infrastrukturprojekt finansieras av svenska skattebetalare, och om jag kommer att vidta åtgärder för att avsluta utvecklingssamarbete med offentliga institutioner i Ryssland för att markera att Sverige ser Rysslands agerande som oacceptabelt.
Inom Regeringskansliet är arbetet fördelat så att det är Utrikesministern som ansvarar för stödet och strategin till Ryssland som finansieras utifrån statsbudgetens utgiftsområde 5. Som minister för internationellt utvecklingssamarbete ansvarar jag för Sida som är en av två utförande myndigheter. Stödet klassificeras inte som bistånd utan som internationell samverkan.  
Sveriges stöd till Ryssland grundar sig i regeringens strategi för stöd till demokrati, mänskliga rättigheter och miljö i Ryssland 2020–2024 och uppgår till nästan 80 miljoner kronor per år. Sida och Svenska institutet har i uppdrag att genomföra strategin som har ett betydande fokus på demokrati, mänskliga rättigheter och rättsstatens principer. Den stora merparten av stödet är riktat till civilsamhället. 
I enlighet med strategin söker Sverige också samarbete med offentliga ryska institutioner i frågor som är av gemensamt intresse. Detta gäller inte minst på miljö- och klimatområdet, där det ligger i både svenskt och ryskt intresse att värna den känsliga miljön i och runt Östersjön. Sidas stöd till miljöprojekt i Ryssland har bland annat bidragit till att de årliga utsläppen av kväve och fosfor till Östersjön har minskat med 4 500 respektive 900 ton.
Stockholm den 3 februari 2021	

Isabella Lövin 	
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