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Fjälldelegationer i stället för rennäringsdelegationer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ombilda rennäringsdelegationerna till fjälldelegationer.>>
Motivering

De nya fjälldelegationerna ska vara demokratiska instanser som representerar alla boende och näringar i de så kallade renbetesområdena. Ledamöterna i den nya delegationen ska utökas med representanter från byalag och företrädare för näringslivet i bygden.

Fjälldelegationerna kan på sikt få fjällen att bli det de en gång var, en mosaik av mångfald och inte som i dag en enfald som endast gynnar renägare på andra kulturer och näringars bekostnad.

Stora delar av dagens renbetesområden är historiskt sett marker som brukats av andra näringar och kulturer men som på grund av rennäringens särställning och privilegier trängts undan. Framförallt är det fjällbonden och fjällbondekulturen som har offrats på grund av statens ensidiga gynnande av rennäringen.

Rennäringsdelegationerna, som är instanser inom länsstyrelserna, fattar beslut om markanvändning, jakt, fiske med mera på statens marker i de så kallade renbetesområdena.

Rennäringsdelegationernas ledamöter är politiker och renägare. De sistnämnda är den enda näring som har egen representation. Andra yrkeskategorier och medborgare anses representeras av politikerna – som även representerar renägarna. Därmed har renägarna dubbel representation. Resultatet blir att renägarna dikterar villkoren för besluten och därmed för alla som bor i de så kallade renbetesområdena, det vill säga 35 procent av Sveriges yta.

Rennäringsdelegationerna har under de senaste 50 åren sagt nej till de flesta som ansökt om att köpa tomter för att bosätta sig i områdena samt till utveckling och etablering av företag. Dessa nej bidrar till inlandets avfolkning.

Riksdagen ska därför besluta om att ombilda rennäringsdelegationerna till fjälldelegationer som ser till alla näringars och alla folks intressen i området.
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