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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1134 av Amineh Kakabaveh (-) Tre fängslade svenska medborgare i Eritrea, Iran och Kina
Amineh Kakabaveh har frågat mig om jag kommer kräva att få tre svenska medborgare, som sitter fängslade i Iran, Eritrea och Kina, frigivna, och vilka åtgärder jag vill vidta för att skydda dem från covid-19 och se till att de får vård om det skulle behövas.
Amineh Kakabaveh tar i sin fråga upp tre mycket allvarliga konsulära fall. Ett intensivt arbete sker för Dawit Isaak, Ahmadreza Djalali och Gui Minhai, såväl här i Stockholm som vid våra utlandsmyndigheter i Eritrea, Iran och Kina. Jag har personligen och vid upprepade tillfällen tagit upp fallen med företrädare för respektive land på hög nivå. 
Jag vill vara tydlig med att utrikesförvaltningens konsulära uppdrag för svenskar utomlands, däribland de som är frihetsberövade, kvarstår trots det mycket svåra läge som utbrottet av covid-19 orsakat. Med det sagt så påverkar naturligtvis spridningen av coronaviruset just nu såväl vår verksamhet som de länder som Amineh Kakabaveh nämner i sin fråga.
Givet rådande svårigheter och utmaningar så står utrikesförvaltningen också fortsättningsvis i kontinuerlig kontakt med företrädare för Eritrea, Iran och Kina. I dessa kontakter framhåller vi även vikten av att våra medborgare ska ges den vård de kan vara i behov av.
Amineh Kakabaveh har även tagit upp frågan om konsulära besök hos Dawit Isaak, Ahmadreza Djalali och Gui Minhai. I enlighet med de rättigheter som följer av Wienkonventionen om konsulära förbindelser begär vi kontinuerligt – också på hög nivå – att sådana besök ska kunna genomföras. Jag tvingas dock konstatera att Eritrea, Iran och Kina hittills valt att inte gå oss till mötes. Detta är förstås något regeringen och jag ser mycket allvarligt på. 
Vi är mycket tydliga i våra krav gentemot Eritrea, Iran och Kina och kommer aldrig ge upp våra konsulära ansträngningar för Dawit Isaak, Ahmadreza Djalali och Gui Minhai.
Stockholm den 8 april 2020

Ann Linde
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