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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att på sikt erbjuda de lagstadgade timmarna i förskolan fr.o.m. två års ålder och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Grunden till ett barns skolgång läggs i förskolan. Förskolan spelar en central roll i barnets utveckling genom att barn får interagera med andra barn och vuxna i en säker och pedagogisk miljö. Förskolan spelar också en central roll i barns språkutveckling; barnet får möjlighet att bygga ut sitt ordförråd och uttrycka sina tankar.
Det går tydligt att se att ett barn som har tagit del av kvalitativ och pedagogisk förskoleverksamhet är mer förberedd för grundskolans undervisning när barnet når den åldern än de barn som inte har tagit del av förskolan i samma utsträckning.
I dagsläget erbjuds alla barn 525 avgiftsfria timmar i förskolan per år från det år de fyller 3 år. För att förskolan ska kunna nå ännu fler barn och stötta dem i deras utveckling är det av vikt att man kan nå fler barn i en tidigare ålder. Tillgången till förskola är också en ekonomisk fråga och jämlikhetsfråga. Föräldrar med större plånböcker har i större grad möjlighet att placera sina barn på förskola mer än de lagstadgade timmar som erbjuds. Det är därför viktigt att barn erbjuds de lagstadgade timmarna i förskolan från det år då de fyller 2 år.
I Socialdemokraternas Sverige ska inte storleken på föräldrarnas plånbok avgöra huruvida deras barn får tillgång till en kvalitativ förskoleverksamhet.
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