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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om reformering av fåmansbolagsreglerna genom införande av normallönemodell.>>
Motivering

Fler människor måste vilja driva växande företag! Den som satsar mycket tid, tar stora risker och tar ansvar måste också få behålla mer när man lyckas.

De nuvarande fåmansbolagsreglerna är på många punkter bättre än de tidigare och i budgetpropositionen aviseras ytterligare förbättringar. Det är bra. Men huvuddelen av krånglet och straffbeskattningen av småföretagare finns tyvärr ändå kvar. Reglerna gynnar tydligt större fåmansbolag med många anställda på bekostnad av de mindre, växande och kapitalintensiva företagen, de innovativa företagen och ofta i tidigare skeden. Det är den senare kategorin som är viktigast för en dynamisk tillväxt och god konkurrenskraft i en alltmer globaliserad värld. Det kunskapsintensiva, högriskerande, kapitalintensiva och växande entreprenörskapet måste få påtagligt bättre drivkrafter. 

För att tydliggöra att större risk och ansvar bör kunna medföra större ekonomisk utdelning om man verkligen lyckas vill Folkpartiet helt avskaffa de särskilda fåmansbolagsreglerna. En ”normallönemodell” där inkomster upp till gränsen för socialförsäkringsförmånerna inkomstbeskattas och resterande fullt ut kan beskattas som kapital bör vara målet.
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