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Egenanställdas villkor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över egenanställningens möjligheter att bidra till en stärkt arbetslinje.>>
Motivering

Egenanställning är en anställningsform som i praktiken till stora delar liknar eget företagande. I ett förhållande som liknar det hos ett bemanningsföretag – men tvärtom – kan man säga att den egenanställde hyr sin arbetsgivare. Denne ansvarar själv för sin affärsidé och att rekrytera kunder men överlåter det mesta av de praktiska administrativa detaljer som rör driften av företaget till ett egenanställningsföretag. Formellt sett är man anställd med rätt till samma trygghetssystem som gäller för en mer konventionell arbetstagarsituation.

Företeelsen egenanställning dök upp i Sverige för cirka tjugo år sedan och har därefter blivit allt vanligare, särskilt under senare år. Drygt tio tusen svenskar driver idag egen verksamhet inom ramen för egenanställning och av dessa har ca tio procent kunnat gå från arbetslöshet till egen försörjning på detta sätt. För den som har en god affärsidé men inte lockas av det traditionella företagandets pappersexercis erbjuder egenanställning utmärkta möjligheter att snabbt komma igång med sin verksamhet.

Det finns dock ett otydligt regelverk, särskilt rörande a-kassan, som drabbar den som i egenskap av arbetssökande vill prova att successivt utveckla en egen affärsidé inom ramen för egenanställning. Enligt vissa tolkningar kan nämligen egenanställning betraktas som eget företagande, vilket förhindrar människor från att på ett tryggt sätt kombinera a-kassa och lön under den period det tar att bygga upp verksamheten. Hellre än att riskera att hamna i ett ingenmansland utan vare sig garanterad rätt till a-kassa eller tillräcklig försörjning tvekar många arbetssökande därför att pröva på egenanställning.

De trygghetssystem vi har måste kunna erbjuda ett fullgott skyddsnät för dem som behöver det samtidigt som de uppmuntrar människor att pröva nya vägar tillbaka till arbetsmarknaden utan att skapa onödiga risker.

Med anledning av ovanstående bör regeringen att se över egenanställningens möjligheter att bidra till en stärkt arbetslinje. Där ingår att se över de regler på arbetsmarknadsområdet som idag skapar otrygghet och otydlighet för den som vill gå från arbetslöshet till egen försörjning.
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