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Tillfällig föräldrapenning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ansvaret för att förhindra överutnyttjandet av den tillfälliga föräldrapenningen bör ligga hos Försäkringskassan.>>
Motivering

Från och med den 1 juli 2008 skall föräldrars begäran om tillfällig föräldrapenning för vård av barn som vistas på en förskola, fritidshem eller skola styrkas av dess personal. Det är föräldern själv som ska fylla i uppgifterna på intyget och begära att den berörda förskolan, familjedaghemmet, fritidshemmet eller skolan undertecknar intyget. Den berörda verksamheten är skyldig att kontrollera uppgifterna och underteckna intyget. Ansvaret ligger alltså på personalen att intyga att barnet ej har vistats inom omsorgen.

Mellan personal och föräldrar handlar mycket om att skapa förtroende och tillit, och att då låta personalen ha rollen som kontrollanter är inte lyckosamt.

Personalens nya uppgift stjäl tid från barnen och den stjäl tid från det som är förskolans och skolans främsta uppgift, att ge god omsorg, skapa förutsättningar för lärande och se till att barnen får stimulans och utveckling. Förskolan, skolan och fritidshemmen finns till för barnens skull, inte för att kontrollera föräldrarnas uttag av tillfällig föräldrapenning.

Ansvaret och kontrollen för att undersöka om någon överuttnyttjar den tillfälliga föräldrapenningen bör därför ligga på Försäkringskassan.

	<Stockholm den 25 september 2008
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