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Troliga A-punkter inför kommande rådsmöten som förväntas godkännas vid Coreper II den 7 december 2016.
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Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Avsikten med behandlingen är att rådet föreslås godkänna rådets slutsatser om bekämpning av miljöbrott.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till att rådet antar slutsatserna om bekämpning av miljöbrott. 
Bakgrund: Ordförandeskapet har lyft fram bekämpning av miljöbrott som en prioriterad fråga för EU. Förslaget till rådsslutsatser innehåller rekommendationer om bland annat bättre utnyttjande av befintliga brottsbekämpningsmekanismer, bättre samarbete på nationell nivå, på EU-nivå och med tredje länder och organisationer. 
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Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet antar en ny förordning och reviderat rådsbeslut. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: SE kan godkänna det reviderade utkastet till rådsbeslut och utkastet till förordning. 
Bakgrund: EU införde genom rådsbeslut 2010/788/GUSP den 20 december 2010, restriktiva åtgärder mot Demokratiska republiken Kongo (DRK) som genomför FN:s sanktionsregim. Rådet förväntas den 12 december fatta beslut om att införa nya, EU-autonoma, listningskriterier för riktade restriktiva åtgärder. Åtgärderna riktar sig mot individer som undergräver en fredlig lösning i DRK eller som är inblandade i allvarliga överträdelser av mänskliga rättigheter. De restriktiva åtgärderna består av reserestriktioner samt frysning av tillgångar och ekonomiska resurser mot individer.
Rådet väntas även anta en förordning, en praktisk teknisk rättsakt för hur sanktionerna ska genomföras. 
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