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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga behovet av tydligare styrning och utökad uppföljning i arbetet mot mobbning och trakasserier i skolan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har skolplikt och det innebär att barn och ungdomar är skyldiga att gå i skolan. Om vi från statens sida kräver närvaro i skolan av barnen så har vi också en skyldighet att se till att deras skoldag är trygg och säker. Men dagligen gråter tiotusentals barn sig till sömns för att vakna upp till ännu en dag med magont, ännu en dag med elaka kommentarer, knuffar och ryktesspridning. Vissa går till skolan och genomlever ”helvetet”. Andra blir så kallade hemmasittare. Inget av det skulle behöva ske om gällande lagstiftning följdes.
I organisationen Friends årliga rapport kan man läsa om hur kränkning och mobbing fortsätter år efter år. 
I förordet till årets rapport skriver Maja Frankel, generalsekreterare Friends, följande: 
Vuxna behöver förstå att mobbning vare sig den är fysisk, psykisk eller verbal är lika med våld, ett våld som skapar djupa sår och trauman hos de drabbade. Det är ett lidande som många barn och unga utsätts för varje år. För många barn är vardagen en kamp mellan liv och död. Det är ett enormt svek mot de unga att vi låter detta fortgå, när vi vet vilka konsekvenser som det psykiska och fysiska lidandet kan ge.
[bookmark: _GoBack]Det är inget annat än ett stort misslyckande för skolornas huvudmän och Skolinspektionen som har till uppgift att granska om skolorna följer lagar, regler, läroplaner och andra bestämmelser. Därför bör det övervägas om skolornas huvudmän och Skolinspektionen, som på vissa sätt misslyckats med sitt uppdrag, behöver tydligare styrning och utökad uppföljning.
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