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Likvärdiga villkor för nyanlända flyktingar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en tydligare samordning mellan landets kommuner när det gäller rättmätiga villkor för personer som beviljats uppehållstillstånd.>>
Motivering

Det är mycket viktigt med ett bra mottagande av flyktingar som kommer till vårt land. Det är viktigt för att möjliggöra en god integration och stärka arbetslinjen. Detta förutsätter att alla landets kommuner tar sitt solidariska ansvar. Det förutsätter också att det råder likvärdiga villkor för nyanlända flyktingar.

Under en introduktionsperiod anslår Migrationsverket en introduktionsersättning till de kommuner som tar emot flyktingar som fått uppehållstillstånd. Den ersättningen är likvärdig var helst i landet en person med beviljat uppehållstillstånd bosätter sig.

Efter denna introduktionsperiod tar så respektive kommun över det fulla ansvaret för dessa personer. I enlighet med det kommunala självstyret beslutar varje kommun hur det fortsatta stödet ska utformas. Det är då bilden blir en aning komplicerad. Eftersom kommuner bland annat har olika beslutade bidragssystem tenderar detta att motverka ett gott mottagande. Det försvårar integrationsarbetet och stöder inte arbetslinjen. Denna skillnad mellan kommuner kan försvåra det långsiktiga arbetet med att stödja en god integration. Sekundärflyttning tenderar att bli ett ökande problem för vissa kommuner.

Utifrån detta perspektiv skulle det vara bra om det fanns en tydligare samordning mellan landets kommuner när det gäller rättmätiga villkor för personer som beviljats uppehållstillstånd. En mer likvärdig hållning skulle gynna dem som sökt sig till Sverige av flyktingskäl. Det skulle möjliggöra ett ännu bättre integrationsarbete.
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