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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skyndsamt göra en översyn av examensmålen för socionomutbildningen.>>
Motivering

Enligt den undersökning som Akademikerförbundet SSR gjorde 2010 på sina medlemmar socionomerna trodde var tredje socionom att de skulle få kritik om de utsattes för en granskning. Var femte ansåg att deras utredningar inte höll tillräckligt hög kvalitet.

Socionomer är en mycket viktig del av vårt välfärdssystem. De ska göra väl avvägda beslut och deras avvägningar betyder oändligt mycket för den enskilda individen. Det är viktigt att de rustas genom sin utbildning för att få den professionella självsäkerhet som krävs för dessa livsviktiga bedömningar. I många fall berör det ungas uppväxtvillkor, och i undersökningen visade det sig att trots att många av socionomerna jobbar med barn och ungdomar upplevs att de inte har fått lämplig undervisning och utbildning i botten för att bemöta problematiken.

Jag anser att de nya siffrorna Akademikerförbundet SSR visar är alarmerande och därför bör en översyn av examensmålen för socionomutbildningen skyndsamt göras.

	<Stockholm den 5 oktober 2011
	

	Annika Eclund (KD)
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