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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:501 av Olle Thorell (S)
Infokomanslaget
Olle Thorell har frågat mig på vilka omständigheter och fakta jag har baserat mitt uttalande att infokomanslaget var 5 miljoner kronor 2011. 
Dessvärre är det riktigt att siffran jag angav i en tidigare interpellation var felaktig. Den var hämtad från Openaid och avser Sidas aktiviteter inom sektorkategorin ”kommunikation” under 2011. Den sektorkategori där infokomanslagsposten i huvudsak redovisas är ”ospecificerat”. Där går det dock inte att urskilja informations- och kommunikationsanslagsposten. 
Min poäng är dock fortsatt densamma. Sverige och världen står inför allvarliga, globala utmaningar. Strategin för informations- och kommunikationsverksamhet, som bl.a. styr informations- och kommunikationsverksamhet som genomförs av organisationer i det civila samhället, har haft som syfte att öka kunskapen om och ge ökad synlighet för utvecklingsfrågor inom Sverige. Med de omfattande behov som finns i bland annat Ukraina har regeringen beslutat att det är prioriterat att en större andel av biståndsmedlen riktas till andra länder än Sverige.  
Det finns stora behov både i vårt närområde och många andra delar av världen. Det är helt nödvändigt att prioritera mellan behov och insatser. Jag och regeringen vill därför att det svenska biståndet i högre utsträckning ska användas för att finansiera insatser i samarbetsländerna än till information och kommunikation mot en svensk publik.
Stockholm den 12 april 2023

Johan Forssell
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