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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över yttrandefrihetsgrundlagen i syfte att hindra framtida inskränkningar av onlineyttranden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Yttrandefrihet är grundfundamentet i hela den västerländska demokratin och behövs för att skydda yttranden som upprör eller provocerar. Yttrandefriheten är inte absolut och kan så inte vara, men den måste vara mycket tillåtande. 
Tyvärr är yttrandefriheten under attack från flera håll samtidigt och inte minst gäller detta sociala medier. Olika former av censur är etablerade som arbetsredskap i diktaturer som Ryssland och Iran men blir allt vanligare och mer omfattande i västvärlden, inte minst i EU, Kanada och England. Det handlar dels om en vilja från makthavare att plattformarna ska censurera det som skrivs, trots att det handlar om saker som måste få rymmas inom yttrandefriheten. Det handlar också om att makthavare vill stoppa för dem oönskade yttranden genom att gripa, förhöra och fängsla de som uttryckt sig misshagligt.
I Kanada håller man på att införa ”Online Harms Act”, vilket är en mycket långtgående lagstiftning som innebär att man kan fängsla personer för mycket diffusa överträdelser gällande saker man skrivit online. I Storbritannien har man sedan länge tydligt inskränkt yttrandefriheten och där grips och förhörs tusentals människor varje år för saker de skrivit eller delat på internet. Under sommaren 2024 kunde vi i realtid följa hur brittiska domstolar på löpande band dömde tidigare ostraffade britter till fängelse i allt mellan några veckor till flera år för saker de skrivit i sociala medier. En del av det som skrevs faller utanför yttrandefrihetens ramar, men där man ändå med fog kan hävda att proportionalitet saknas. 
Våra grundlagar finns till för att de ska vara grundplattan i vår lagstiftning och vara trögrörliga och svårare att förändra än vanlig lagstiftning. Men frågan är om vår yttrandefrihetsgrundlag, som den är skriven, skyddar Sveriges medborgare om en eventuell framtida regeringsbildare med mer totalitär läggning önskar följa i Kanadas och Storbritanniens fotspår.
Utifrån ovanstående resonemang menar jag att yttrandefrihetsgrundlagen måste ses över och där man vid behov föreslår förändringar som säkrar vår yttrandefrihet såtillvida att staten hindras att lättvindigt kunna fängsla medborgare för sådant man skrivit eller delat på internet. Tröskeln måste vara hög, annars kan vi inte kalla oss för en demokrati.
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