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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:955 av Rickard Nordin (C)
Ekonomiska incitament för förnybar elproduktion
Rickard Nordin har frågat mig om jag och regeringen ser risken med vikande projektutveckling i väntan på besked om Incitamentsutredningens förslag kommer att genomföras, och om jag, i enlighet med utredningens förslag, tänker verka för att alla projekt efter maj 2023 ska erhålla de incitament som fattas beslut om senare.
Utredningen om stärkta incitament för utbyggd vindkraft (M 2022:03) tillsattes av den dåvarande regeringen i april 2022. Bakgrunden var bland annat att andelen tillståndsansökningar som avslogs på grund av att kommunerna inte tillstyrkt ansökan hade ökat. Genom tilläggsdirektiv i november 2022 preciserade regeringen att de förslag som utredningen lämnar i syfte att stärka kommunernas incitament för utbyggd vindkraft, ska finansieras av verksamhetsutövarna.
Utredningen överlämnade sitt betänkande till mig i april i år. Strax därpå sändes det på remiss till ett stort antal remissinstanser. Jag ser fram emot att ta del av remissinstansernas svar. Däremot kan jag i dag inte föregripa regeringens beslut rörande någon del av utredningens förslag.
Stockholm den 13 september 2023



Romina Pourmokhtari
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