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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av momsen på arbetskostnad gällande ombyggnation och renovering av eget boende.>>
Motivering

Många människor bygger om eller renoverar sitt boende. Det kan exempelvis röra sig om flyttandet av en vägg eller renovering av badrum. Kostnaden beror självklart på omfattningen av det som ska utföras. Momssatsen på arbetskostnaden är dock alltid 25 procent, vilket ofta innebär en ansenlig summa pengar för den enskilde. 

De relativt stora arbetskostnader det rör sig om innebär för många människor en stor frestelse att köpa tjänsten ”svart” och på så sätt sänka den totala kostnaden. Byggbranschen är tyvärr en bransch där ”svartarbete” är relativt vanligt, och detta problem borde därför vara ganska omfattande.

Människors vilja att göra rätt är stark, men om skillnaden mellan att betala svart och att betala vitt blir för stor väljer alltför många att göra fel. En av anledningarna till att avdrag för hushållsnära tjänster infördes var att göra stora delar av den branschen vit.

Det vore därför rimligt att se över skattereglerna även för byggbranschen. Resultatet kan bli att det sätts ett momstak för byggarbetskostnader för privatpersoner upp till en viss kostnad eller införandet av ett avdrag liknande det för hushållsnära tjänster.
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