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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkerställa tillgången till distansundervisning vid högre utbildning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När Socialdemokraterna inledde utbyggnaden av högskolan på 1990-talet var en av målsättningarna att stärka den regionala anknytningen till högre utbildning, skapa en närhet mellan medborgare och akademi och på så vis sökande bryta de förhärskande sociala strukturerna. Det är ett faktum att det fortfarande är en stark social snedrekrytering till högre studier. I en rapport från dåvarande Högskoleverket 2012 visades på stora skillnader mellan dem som söker sig till högre utbildning. I Östersund och Sundsvall var det i jämförelse med Danderyd mindre än hälften så många som valde att studera vidare. 
Senare studier visar att dessa skillnader alltjämt består. Från borgerligt håll har man aldrig visat något större intresse för att föra ut den högre utbildningen närmare medborgarna. Tvärtom har man i både tal och praktisk handling gett sig på de nyare högskolorna, ifrågasatt deras verksamhet och valt att styra resurser mot de större lärosätena. Så var det under regeringen Reinfeldt och vi ser nu tecken på att Tidöregeringen upprepar samma misstag. 
Den här gången skjuter man in sig på fristående kurser och kurser på distans. För Jämtlands och Västernorrlands län med stora avstånd och generellt lägre övergångsfrekvens för unga till högre studier, fyller möjligheten till distanskurser en viktig roll. Också utifrån ambitionen att möjliggöra ett livslångt lärande, att kunna ställa om mitt i livet, kan möjlighet till distansstudier vara värdefull. 
Socialdemokraterna har under årtionden aktivt verkat för att alla unga, oavsett bakgrund, ska ha möjlighet till högskolestudier. Vi har därför arbetat för och byggt nya högskolor och universitet runt om i landet. Dessa har en mycket stor betydelse för att locka ungdomar från studieovana hem till högskolan. För många är det lättare att börja studera om utbildningen finns på nära håll. Det finns således all anledning att värna tillgängligheten till högre studier på distans.
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