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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:222 av Markus Wiechel (SD)
FN-omröstning om eldupphör
Markus Wiechel har frågat mig om vilka skäl som ligger till grund för att Sverige lade ned sin röst under omröstningen i FN:s generalförsamling den 27 oktober. 
Regeringen har sedan den 7 oktober konsekvent hävdat Israels rätt att försvara sig mot terroristorganisationen Hamas fruktansvärda attacker, samt att Israels legitima respons bör ske i enlighet med den internationella humanitära rätten.
Den resolution om humanitär vapenvila som antogs i FN:s generalförsamling den 27 oktober innehöll bland annat referenser till den humanitära situationen i Gaza som Sverige och EU kunde ställa sig bakom, men den saknade både ett tydligt fördömande av Hamas terroristattacker mot Israel och en hänvisning till Israels rätt att försvara sig. Detta bidrog till att Sverige valde att avstå från att stödja resolutionen, tillsammans med en majoritet av EU:s medlemsstater.
Sverige och samtliga medlemsstater i EU, samt även USA, Storbritannien, Norge och Island, röstade däremot för ett tilläggsförslag från Kanada till resolutionen. Tilläggsförslaget, som fördömde Hamas terroristattacker och krävde ett omedelbart frigivande av gisslan, antogs dock inte.
Stockholm den 15 november 2023


Tobias Billström		
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