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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att satsa på fler jobb i små och medelstora företag.>>
Motivering

Vi behöver fler jobb. Både för att bekämpa arbetslösheten och för att säkerställa ett gott välfärdssamhälle. Tyvärr försvann jobb från den offentliga sektorn under den förra mandatperioden. Kommuner och landsting behöver därför ökade resurser för att säkra fler händer inom vård, skola och omsorg.

Vi behöver också säkerställa att vi får fler jobb inom det privata näringslivet. Sverige ska vara en ledande industrination med en kunskapsintensiv tjänstesektor. För att klara den tuffa internationella konkurrensen måste svenska företag ständigt utvecklas och nya växa fram. Det behövs därför mer forskning, fler innovationer, mer riskkapital och bättre villkor för små och medelstora företag. Det är särskilt viktigt att samverkan mellan stat, akademi och näringslivets parter utvecklas vad gäller forskning och innovation.

Det behövs innovationsprogram för en konkurrenskraftig industri och kunskapsintensiv tjänstesektor. Ett forskningsavdrag skulle också vara betydelsefullt för Sveriges framtida konkurrenskraft. Åtgärder behöver också genomföras som förenklar företagarnas vardag såsom exempelvis en Onestop tillståndsportal och en förbättring av företagens möjligheter att själva välja karenstid i sjukförsäkringen. Tillgången på riskkapital behöver också stärkas genom inrättande av en riskkapitalfond. Härtill behöver det också investeras i välfungerande kommunikationer. Ytterligare en viktig åtgärd är att sänka socialavgifterna för småföretag så att det blir billigare att anställa.
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