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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om möjligheten till en genomgång av försäkringsskyddet på särskilda boenden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det har framkommit att äldre personer som bor på särskilda boenden kan vara oskyddade vid olyckshändelser på boendet. Detta efter en olycka i en västsvensk kommun där en äldre person senare avled av sina skador, och det visade sig att i kommunen i fråga fanns inte någon försäkring som skyddar de äldre vid olyckor i boendets gemensamma utrymmen. Det hela handlar visserligen om ett vittnesmål från en kommun, men frågan är hur det ser ut i andra kommuner. 
Äldre personer som bor på särskilda boenden har ofta flera sjukdomar och behöver stöd med vård och omsorg. Det handlar om människors mormor, farfar, pappa, moster, mamma eller morbror. Självfallet förväntar sig både den äldre och dennes anhöriga att den äldre personen omfattas av ett försäkringsskydd på det särskilda boendet. 
Det vore därför önskvärt att det görs en genomgång av hur det ser ut med försäkringsskyddet på särskilda boenden i hela landet, och att resultaten av en sådan genomgång också kan leda till att åtgärder vidtas i de fall det kan behövas. 
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