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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över kontrollmöjligheterna av försäkringsskydd i företag som får samhällsstöd.>>
Motivering

Alla vill vi att det ska vara ordning och reda på arbetsmarknaden så att anställda inte utnyttjas men även för att konkurrensen inte ska snedvridas. En mycket god grund för detta är att det finns kollektivavtal som reglerar förhållandena mellan företag och anställda.

Det finns idag flera arbetsmarknadspolitiska åtgärder som innebär att företag kan få stöd för anställningar. Kravet på arbetsgivarna som får ett anställningsstöd är att de har tecknat försäkringar. Det finns också regler om att den fackliga organisationen ska informeras och underteckna sådana anställningsstöd. Det är viktigt att stöden inte snedvrider konkurrensen mellan olika företag. I detta sammanhang har den fackliga organisationen ofta mycket bra information att tillföra så att balansen upprätthålls mellan olika företag inom samma bransch. Det är också viktigt att arbetsförhållandena för de anställda följer de kollektivavtal som finns inom en bransch. Att det finns ett fullgott försäkringsskydd i företag som får samhällsstöd måste vara en självklarhet. Ett sätt garantera att det finns ett fullgott försäkringsskydd är att det finns kollektivavtal.

Enligt arbetsförmedlarna finns det brister i möjligheterna att kontrollera att försäkringsskyddet är tillräckligt. Mot denna bakgrund anser jag att arbetsförmedlarnas kontrollmöjligheter av försäkringsskyddet bör förstärkas. Hur kontrollen kan förstärkas behöver ses över.
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