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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1585 av Barbro Westerholm (L) Juridisk trygghet vid surrogatmoderskap

Barbro Westerholm har frågat mig om jag kan tänka mig att utreda frågan om juridisk trygghet kring barn som tillkommit genom surrogatmoderskap i utlandet.

Att alla barn i Sverige har rättsliga företrädare, även barn som har tillkommit genom surrogatmoderskap i utlandet, är viktigt. 

Utredningen om utökade möjligheter till behandling av ofrivillig barnlöshet har haft i uppdrag att bl.a. undersöka och analysera hur gällande regelverk tillämpas i de fall ett barn tillkommit genom surrogatmoderskap utomlands och ta ställning till om det ska införas särskilda regler för sådana situationer.

Genom utredningens arbete har vi fått en analys av de svårigheter som kan uppkomma. Utredningen har också lämnat förslag till lösningar av problem som identifierats. Bland annat föreslås att behörigheten för svenska socialnämnder och domstolar att fastställa faderskap enligt svensk lag ska utvidgas. Det skulle göra det enklare att fastställa faderskapet för barnets genetiska far efter ett surrogatarrangemang i utlandet.

Betänkandet har remitterats och vi håller nu på att närmare analysera frågorna. Regeringen avser att därefter ta slutlig ställning. En lagrådsremiss planeras till början av nästa år.

Stockholm den 21 juni 2017


Morgan Johansson
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





