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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1651 av Sofia Damm (KD)
Biståndet till Kambodja
Sofia Damm har frågat mig om jag och regeringen avser att ändra målen för regionstrategin och skjuta till mer pengar för att fortsatt kunna stödja det oberoende civilsamhället i Kambodja.

Vid regeringssammanträdet då beslutet togs om att avveckla den bilaterala strategin för utvecklingssamarbetet med Kambodja togs även beslut om att ändra strategin för regionalt utvecklingssamarbete i Asien och Oceanien. De två besluten sammantaget innebär att regeringen fokuserar och stärker ansatsen för att stödja civilsamhället, demokratins röstbärare och andra förändringsaktörer i Kambodja för ökad demokrati samt främjandet av mänskliga rättigheter och rättsstatens principer. 

Detta har gjorts genom att tillföra ett nytt mål till den regionala strategin som ersätter den tidigare strategin för Kambodja i de delar som rör insatser för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer. Befintlig verksamhet på detta område förs över från den bilaterala strategin till den regionala. Regeringen skjuter också till extra medel, motsvarande en 20-procentig ökning, för att kunna stärka verksamheten.

Ansatsen kommer att utvecklas i samband med att regeringen under 2021 ser över nuvarande strategi för regionalt utvecklingssamarbete i Asien och Oceanien.

Stockholm den 8 juli 2020
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Peter Eriksson
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