
Enskild motion S518
Motion till riksdagen 
2024/25:1578
av Björn Wiechel och Åsa Karlsson (båda S)
Utförsäljningen av välfärden


S518




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stoppa kriminellas etablering inom välfärdssystemen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
När lagen om valfrihet (LOV) infördes accelererade utförsäljningen av medborgarnas gemensamma inrättningar och samhällsservice som i stället började ägas och kontrolleras privat, styrda av företagsekonomiska egenintressen.
En följd är bristande samordning av kommunala insatser, ökad administration och kontroll och högre kostnader, vilket har fått LOV att ifrågasättas och på flera håll lett till att verksamheter behövt återtas i demokratisk kontroll.
Men när det kommer till regionernas verksamheter finns en särskild lag som innebär att medborgarna via sina demokratiskt valda fullmäktigen inte själva kan styra över vilka aktörer som etablerar sig eller lägger ner eller hur de ägs. Konsekvenserna är även här ökad administration och högre kostnader. Men alltmer uppmärksammas också att när vinstintresset letar sig in i våra välfärdssystem, så letar sig likaså kriminella aktörer dit. Ekobrottsmyndigheten varnar för utvecklingen. De kriminella gängen äger vårdcentraler och driver vaccinationsmottagningar och assistansverksamhet. Miljarder av medborgarnas skattemedel ämnade för välfärd blir till privata vinster i fickorna på de gängkriminella. Därtill får de makt över samhällssystemen. Utvecklingen är systemhotande.
För att råda bot på detta måste samhället, medborgarna och våra folkvalda kunna återfå makten över vem som äger och etablerar sig, och lagen måste göras om.
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