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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:158 av Betty Malmberg (M) Bättre rutiner för att möta internationella småföretagare 

Betty Malmberg har frågat mig hur jag och regeringen arbetar med småföretagares etablering av verksamhet i Sverige och vilka åtgärder jag är beredd att vidta för att förbättra möjligheterna för internationella före-tagare att etablera verksamhet i Sverige. 

Det är viktigt att Sverige är ett attraktivt land för nya och kunskapsintensiva företag. Det gör oss konkurrenskraftiga, innovativa och är en förutsättning för framtida välfärd. Ett väl fungerande regelverk är ett av många instrument som kan bidra till en positiv utveckling i detta avse-ende.

Regeringen arbetar med att skapa goda förutsättningar för företagande i Sverige. Tack vare stabila finanser har vi kunnat göra viktiga investeringar i infrastruktur, forskning, bostäder och utbildning. Vi bedriver en aktiv näringspolitik med fokus på insatser som ytterligare förbättrar före-tagens villkor och ökar Sveriges attraktionskraft. Genom exportstrategin och bildandet av Team Sweden görs också satsningar för att attrahera utländska investeringar och företagare, bland annat genom att förtydliga de möjligheter som Sverige erbjuder. 

En viktig pusselbit för att åstadkomma ett gott och rättssäkert bemö-tande för företag och företagare är kortare handläggningstider och mer transparens i handläggningsprocesser hos berörda myndigheter. Handläggningstiderna hos Migrationsverket har av många företag och individer upplevts som problematiska. För att åtgärda detta har rege-ringen gett Migrationsverket i uppdrag att arbeta för att korta hand-läggningstiderna och förbättra informationen till arbetssökande och företagare. Det är ett arbete som nu pågår och där vi följer utvecklingen noga. Som en del i utvecklingsarbetet och för att fånga upp viktiga frågor för företagen har Migrationsverket också inlett dialog med företrädare för näringslivet.

Företagare som vill etablera verksamhet i Sverige ska mötas av relevant och korrekt information. Information om de regler som gäller för före-tagare som ska ansöka om uppehållstillstånd finns på Migrationsverkets hemsida och nås även via myndighetsportalen verksamt.se. Vidare har regeringen nyligen gett Svenska institutet och en rad andra myndigheter i uppdrag att medverka till att relevant information om den svenska arbetsmarknaden och de regelverk som gäller i Sverige finns samlad i ett överskådligt och lättillgängligt digitalt format för utländska arbetstagare, arbetsgivare och egenföretagare som avser att verka i Sverige. 

Sammanfattningsvis pågår åtgärder inom olika områden för att Sverige ska vara ett attraktivt land att investera i, för såväl företag som före-tagare. Men konkurrensen om den bästa kompetensen och de bästa idéerna är intensiv och vi måste arbeta kontinuerligt för att säkerställa att vi står oss väl i den internationella konkurrensen.

Stockholm den 31 oktober 2017



Mikael Damberg
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