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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en symbol för vägskyltar som indikerar samlingslokal och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Utefter våra vägar så kan vi med hjälp av symboler på vägskyltar ta del av var det finns ställen att rasta på, var vi kan stanna för en fika eller en bit mat. Det finns också skyltar som talar om var det finns gårdsbutiker liksom övernattningsmöjligheter som bed and breakfast. Vad som idag saknas är en skylt som indikerar samlingslokal.
Runt om i vårt land finns det tusentals samlingslokaler. Över 1 400 av dem är organiserade inom Bygdegårdarnas Riksförbund. De flesta av dessa på landsbygden. I dessa bygdegårdar, liksom i övriga samlingslokaler, pågår aktiviteter året om. Det är allt från fester, bröllop och julgransplundring till möten, konferenser och att vara vallokal vid de allmänna valen.
För att kunna hitta till samlingslokalen behövs självklart en tydlig skyltning. Inte minst på landsbygden. Skyltningen är också viktig ur trafiksäkerhetssynpunkt. Därför bör en symbol för vägskyltar som indikerar samlingslokal tas fram.
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