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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om förlängd giltighetstid för kunskapsprov för körkort och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Redan före pandemin var köerna långa för att få provtid för uppkörning för körkort. Pandemin har lett till att köerna blivit än längre och av Trafikverkets redovisning av bokningsstatus för lediga provtider, som är ögonblicksbilder av läget vecka för vecka, är det uppenbart att det är mycket svårt att få en tid för körprov. Problem att få tid är störst i våra storstäder, men problemen finns över hela landet. 
Idag är giltighetstiden för kunskapsprovet tillfälligt förlängd med sex månader; det är bra men inte tillräckligt givet aktuell situation, och då köerna var långa även före pandemin finns det stor anledning att överväga en längre giltighetstid permanent. Många ungdomar som pluggat och genomfört kunskapsprovet risker att tvingas göra om provet då de inte lyckats få någon tid för uppkörning innan deras kunskapsprovs giltighet löpt ut. Detta riskerar att medföra att färre ungdomar har möjlighet att ta körkort, vilket i sin tur påverkar deras möjlighet att komma in på arbetsmarknaden. Därför bör en längre giltighetstid för kunskapsprov införas.
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