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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om utredande av regelverket kring skyddad identitet och identitetsbyte.

Motivering

I Sverige finns nu ca 9 000 personer som har någon form av skyddad identitet. Det innebär en fördubbling sedan 1993. Varken vid sekretessmarkering eller kvarskrivning noteras någonstans orsaken till ändringen i folkbokföringsregistret. Inte heller vid identitetsbyte förs någon statistik över antalet personer eller skälen till åtgärden.

Självfallet skall misshandlade kvinnor, andra brottsoffer och flyktingar vid behov ges nödvändigt skydd. Däremot finns det all anledning att ifrågasätta förhållandet att alltfler grova brottslingar skyddas på detta sätt. Det kan inte vara lagens mening att mördare, kvinnomisshandlare, extremister och medlemmar i kriminella mc-gäng, som ofta eftersökt och använt andra människors personuppgifter i sin brottsliga verksamhet, skall hjälpas på detta sätt.

Jag efterlyser en restriktivare hållning från samhällets sida när det gäller de kriminellas möjligheter att utnyttja lagen för sina egna syften.
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