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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att synkraven för körkort behöver ses över.>>
Motivering

1972 infördes en bestämmelse som i praktiken innebär att det för körkort krävs ett statiskt synfält hos förare på 120 grader horisontellt och 40 grader vertikalt. Bestämmelsen infördes på prov, men permanentades senare. Inga som helst tester i trafiken finns som visar att en sådan bestämmelse har mätbar betydelse från trafiksäkerhetssynpunkt.

Varje år ifrågasätts ca 4 500 bilisters körkortsinnehav med hänvisning till förmodade eller belagda syndefekter. Cirka 120–140 personer berövas körkortet på grund av att de inte anses uppfylla de synkrav som regleras i Vägverkets författningssamling. Många av dessa före detta bilister drabbas hårt både i yrkeslivet och privat, där även anhöriga och vänner påverkas påtagligt. I västvärlden förknippas ofta bilen med en livsstil och ger ägaren hög status och en image, samtidigt som den ofta associeras med frihet. Berövas man rättigheten att framföra en bil så hotar detta individens självkänsla. Denna förlust kan bidra till att människor hamnar i depression.

Det föreligger brister i de körkortsprövningar som sker i samband med ifrågasättande av bilisters lämplighet som bilförare och resonemang som ofta anförs i läkarutlåtanden. Det är ett mycket svagt samband mellan synfältsbortfall och körprestation. Individens faktiska körförmåga kan vara betydligt mer professionell än den som ges uttryck för i ett körprov vare sig detta sker i verkligheten eller i simulator.

Formellt är gränsen, när det blinda fältet uppstår, vid 30 graders vinkel, enligt Vägverkets föreskrifter som myndigheter och domstolar hänvisar till när ett körkort återkallas. Men detta är ett synkrav för körkortsinnehav som inte har någon hållbar vetenskaplig grund anser professor Kjell Ohlsson vid Linköpings universitet som troligen är landets främsta expert på ”människa–maskin-interaktion”och som gått igenom ett stort antal studier och forskningsrapporter på området.

I flera fall har de som blivit av med körkortet på grund av det här synfelet kört bil under många år utan att märka av problemet. På grund av normala åldersförändringar saknar troligen 2 000 000 bilförare ett normalt statiskt synfält.

Men reglerna är sådana att många förare som är dubbelt så trafiksäkra som den genomsnittlige föraren ändå får körkortet återkallat. Detta är helt oacceptabelt.
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