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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om inriktningen för svenska pensionärers ekonomiska situation.>>
Etiskt mål

Svenska pensionärer har som åldersgrupp gjort det största bidraget till vår nuvarande ekonomiska standard och välfärdssituation. Därför är det regeringens ansvar att noga bevaka att pensionärskollektivet får en rättmätig andel av den standardökning som kommer övriga medborgare till del.

Ekonomi

Målsättningen för svenska pensionärers ekonomiska situation bör vara att i likhet med löntagarna få sin del av den allmänna standardförbättringen i Sverige. Särskilt bör tilläggspensionerna, garantipensionerna, bostadstillägget och efterlevandeskyddet bevakas. Beskattningen av inkomster eller pensioner bör vara enkel, logisk och rättvis mellan olika medborgargrupper.

Utvecklingen av garanti- och tilläggspensionerna samt inkomst av lön

Tilläggspensionernas köpkraft försämrades av den socialdemokratiska regeringen, utan att återställas. Garantipensionerna följer KPI. Tilläggpensionerna följer det nya pensionssystemets koppling till den ekonomiska utvecklingen. Löntagarnas inkomster genererar ett inkomstindex som under senare år haft en positivare utveckling än KPI.

Garantipension

Garantipensionärerna har fått en förbättrad ekonomisk situation genom alliansregeringens skattesänkning. Målet bör vara att garantipensionen ska rymma en ordinär bostadskostnad, och i motsvarande grad bör bostadsbidragens omfattning minska.

Efterlevandeförmåner

Tiden för omställningspension, 12 månader, upplevs av många som allt för kort och bör förlängas. Det är en olägenhet att omställningspension ej utgår till den som fyllt 65 år. Detta bör rättas till.

Logiska och rättvisa skatter

Personer över 65 år som fortsätter på arbetsmarknaden är löntagare och får del av jobbskatteavdraget och därtill sänkta socialavgifter. Ålderspensionärernas ekonomiska situation har, under de socialdemokratiska regeringsåren, släpat efter mer än andra grupper. Därför bör regeringen fortsätta att sänka skatten på pensioner till lägre nivåer, för att rätta till tidigare socialdemokratiska orättvisor.
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