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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1829 av Markus Wiechel (SD)
Advokater med kopplingar till kriminalitet
Markus Wiechel har frågat mig hur jag ser på förekomsten av så kallade gangsteradvokater och om det kan förväntas att jag vidtar åtgärder mot bakgrund av vad som hittills har setts.
Den som är advokat i Sverige ska följa god advokatsed och gällande lagar. Det innebär bland annat att advokater ska uppträda sakligt och korrekt och aldrig får främja orätt. Det är helt oacceptabelt att advokater bryter mot de regler som de är skyldiga att följa. Advokater som inte lever upp till sina skyldigheter ska kunna ställas till svars och tilldelas adekvata disciplinpåföljder, inklusive uteslutning ur advokatsamfundet i de allvarligaste fallen. 
Varje år prövar advokatsamfundets disciplinnämnd flera hundra ärenden inom ramen för ett noggrant granskningsförfarande. Förra året tilldelade disciplinnämnden 102 advokater en erinran, 30 advokater en varning, 24 advokater en varning med straffavgift och tre advokater uteslöts ur advokatsamfundet. 
Sedan 2009 bedriver advokatsamfundet en förstärkt proaktiv tillsyn av advokater. En del i den tillsynen är att advokatsamfundet kan initiera ärenden mot advokater. De senaste tre åren har över 120 sådana ärenden överlämnats till disciplinnämnden för prövning. Genom en lagändring 2018 utvidgades reglerna om uteslutning av advokater. Då infördes en möjlighet att utesluta en advokat ur advokatsamfundet om han eller hon har gjort sig skyldig till brott även utanför advokatverksamheten. 
I januari i år tillsatte advokatsamfundet en arbetsgrupp för att se över straffavgifterna i disciplinärenden och överväga om dessa bör höjas. Samtidigt inledde samfundet en särskild satsning på etikfrågor, bl.a. genom ökade utbildningsinsatser. Representanter för Sveriges domstolar, Åklagarmyndigheten och advokatkåren har också nyligen tagit fram gemensamma handlingsregler för professionella aktörer i rättssalen som ska ge vägledning för advokater, domare och åklagare som agerar i domstol. 
De anklagelser som har förts fram mot vissa enskilda advokater är allvarliga. De ärendena ska nu prövas i behöriga instanser. Jag kommer att följa utvecklingen i de här frågorna noga.
Stockholm den 24 februari 2021


Morgan Johansson
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