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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1852 av Ulla Andersson (V) Regeringens engagemang för Fikru Maru
Ulla Andersson har frågat mig om jag, till följd av att rättegången återigen blivit försenad, avser vidta några ytterligare åtgärder för att få Fikru Maru frisläppt.
Sverige har både under den tidigare och den nuvarande rättsprocessen mot Fikru Maru arbetat intensivt med hans fall. Åtalspunkterna mot honom är allvarliga och omständigheterna kring åtalet väcker många frågor.

Som Ulla Andersson anger har besked lämnats oss att den pågående rättegången skjutits upp till januari 2018. Vi framför kontinuerligt vår oro över fördröjningen av rättsprocessen till etiopiska företrädare på hög nivå. 

Vårt budskap till etiopiska företrädare är tydligt: Vi förväntar oss en rättssäker och skyndsam hantering av den fortsatta rättsprocessen, inte minst mot bakgrund av Fikru Marus bräckliga hälsa. Vi kommer att fortsätta vårt arbete så länge det behövs. 

Vi fortsätter att aktivt ta upp ärendet med våra etiopiska motparter på alla nivåer, både lokalt i Addis Abeba, i Stockholm och på andra ställen där vi för en bilateral dialog med Etiopien. Regeringen, och däribland jag själv har vid upprepade tillfällen tagit upp fallet med våra motparter. 
Stockholm den 12 september 2017
Margot Wallström
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