
Enskild motion
Motion till riksdagen: 2014/15:588
av Helena Bouveng (M)
Skolinspektionens tillsyn



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Skolinspektionens tillsyn av fristående förskolor.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Skolinspektionen har tillsynsansvar för skola, vuxenutbildning, fritidshem, förskola och annan pedagogisk verksamhet. När det gäller skolor har Skolinspektionen tillsynsansvar både över fristående skolor och offentliga skolor, men detta gäller inte fristående förskolor. Där har istället kommunen tillsynsansvaret.

Alla som har barn i förskolan måste kunna känna trygghet i att verksamheten har god säkerhet, kvalitet och pedagogisk nivå. För det fall att någonting brister måste krav ställas på att det åtgärdas. Åtgärdas inte bristerna ska ansvar eller kontrakt för verksamheten kunna dras in. Det ska gälla oavsett vem som driver verksamheten.

[bookmark: _GoBack]Det är olyckligt att Skolinspektionen inte har tillsynsansvar över fristående förskolor. Det kan vara svårt för föräldrar att förstår varför Skolinspektionens tillsynsansvar omfattar förskolor men inte fristående förskolor. Jag menar att det är viktigt för tydligheten och att behålla och stärka förtroendet för förskolan att alla föräldrar kan känna sig trygga med att samma kontroll och tillsyn finns på plats för att upptäcka eventuella brister i alla förskolorsverksamhet oavsett i vilken regi de drivs. Skolinspektionen har en mycket viktig roll i detta. Därför anser jag att regeringen bör överväga att ge Skolinspektionen ansvar att utöva tillsyn även över fristående förskolor.
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