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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om betydelsen av att kunna ta körkort på gymnasiet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om CSN-lån för körkort och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Att ta körkort i Sverige är mycket dyrt. En totalkostnad på 15 000–20 000 kronor är inte ovanligt, men variationerna är stora beroende på till exempel om föräldrarna har bil, körkort och tid. För de ungdomar som inte har möjligheten att köra privat ökar priset rejält. Detta slår hårt mot ungdomar som växer upp i familjer där föräldrarna inte har körkort eller bil, eller möjlighet att övningsköra med barnen. 
I grunden handlar det om att körkort ofta är en ren klassfråga. För många unga och deras familjer är det svårt, ofta omöjligt, att betala vad ett körkort kostar.  
Samtidigt är körkort ofta nödvändigt för att kunna få jobb. Enligt Arbetsförmedlingen är det svårt för unga utan körkort att ta sig in på arbetsmarknaden. För unga som inte har längre arbetslivserfarenhet är körkort ofta nödvändigt för att få ett jobb. En av orsakerna är att många ingångsjobb är av den typen att körkort krävs. För många unga blir det ett moment 22: Utan körkort inget jobb, men utan jobb har man inte råd att ta körkort. 
Körkort är dessutom mer eller mindre nödvändigt för att kunna jobba och leva på landsbygden. Utan körkort är det svårt att skaffa sig ett jobb eller ta sig till och från arbete, familj och vänner. 
Det är därför bra att regeringen så tydligt har aviserat att CSN-lån ska införas för körkortsutbildning. Det kommer att möjliggöra för fler unga att ta körkort och därmed också kunna ta anställning. I budgetpropositionen meddelades att en utredning nu tillsätts om hur detta ska organiseras med syfte att genomföras under innevarande mandatperiod.  
Körkort är för många unga nödvändigt för att kunna få jobb inom det område de är utbildade inom på gymnasiet. Det kan till exempel handla om jobb inom hemtjänsten, som rörmokare eller byggnadsarbete. Det är därför angeläget att kunna ta körkort medan man studerar vid gymnasiet, så att man är redo att gå ut i arbetslivet direkt efter studenten. Det är viktigt för den enskilda personen liksom för samhället i stort, bland annat eftersom det inom flera yrken råder brist på arbetskraft. 
Därför bör regeringen överväga om CSN-lån kan erbjudas redan under gymnasietiden för de unga som vill ta körkort parallellt med sina gymnasiestudier. Det finns ingen anledning att unga människor som vill ut i arbetslivet – och som är redo för det – ska behöva vänta ytterligare ett halvår eller ett år innan de kan ta anställning.
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