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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:965 av Mats Persson (L) Dolda avgifter i pensionssystemet

[bookmark: _GoBack]Mats Persson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att öka Pensionsmyndighetens och Finansinspektionens möjlighet att motarbeta vilseledande information och förekomsten av dolda avgifter. 

Först vill jag säga att jag delar Mats Persson syn att det är mycket viktigt att människor känner förtroende för pensionssystemet och jag upprörs över att oseriösa aktörer använder sig av olagliga affärsmetoder för att lura sparare att spara i bl.a. dyra fond-i-fonder. Pensionsmyndigheten säger sig dock ha det lagstöd de behöver för att anmäla aktörer som använder sig av sådana olagliga metoder. 

Jag vill sedan framhålla att det är viktigt att premiepensionssystemet utformas så att sparare har goda förutsättningar att få en bra avkastning till rimlig risk och låg avgift. En särskild utredare har fått i uppdrag att föreslå reformer av premiepensionssystemet som minskar kostaderna och ökar kundskyddet ytterligare. I utredningsdirektivet ingår även att analysera konsekvensera av att ersätta fondtorger med max tio statliga fonder. Jag ser fram emot att, tillsammans med Pensionsgruppen, ta del av utredningsresultatet den 2 september i år.

Avslutningsvis vill jag särskilt betona att jag är lyhörd för förslag från såväl myndigheter som pågående premiepensionsutredning på regeländringar eller andra åtgärder som kan få problem relaterade till oseriös rådgivning och förmedling att upphöra.

Stockholm den 23 mars 2016



Per Bolund
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