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Försvarsutbildningar bör ge ett bättre civilt meritvärde



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att försvarsutbildningar bör ge ett bättre civilt meritvärde.>>
Motivering

Sedan 2010 har vi reformerat tjänstgöringen inom Försvarsmakten från en allmän värnplikt till en frivillig grundläggande militär utbildning (GMU). Troligtvis planerar inte alla som genomgår GMU att stanna inom Försvarsmakten hela livet. Vissa söker sig vidare inom det militära medan andra söker en sysselsättning inom det civila.

Oavsett längd på den militära tjänstgöringen består mycket av tiden inom det militära av utbildning och specialisering inom ett särskilt område. Sjukvårdare, maskintekniker och brandmän är bara några exempel på sådana utbildningar inom det militära. Dagens situation innebär tyvärr att det civila meritvärdet av dessa utbildningar är svagt då dessa inte meriterar till några högskolepoäng. För att bättre kunna tillgodogöra sig den utbildning man tillhandahåller inom det militära bör möjligheterna ses över för att på ett bättre sätt sammanfoga militära kunskapsbevis med de civila. Därför vore det önskvärt att överväga hur man ger militära utbildningar ett civilt meritvärde och möjligheten att ge dem utbildningarna högskolepoäng.

Ett civilt meritvärde efter avslutad militär anställning är av stor vikt för att få män och kvinnor att välja försvaret framför andra utbildningar och arbeten. Om inte den militära tjänstgöringen har ett högt civilt meritvärde förlorar de som gör denna i konkurrenskraft mot sina jämnåriga, de i samma årskull som studerar eller förvärvsarbetar.

Mot bakgrund av det som anförts i motionen vore det vore önskvärt om man kan överväga möjligheterna att se över hur man på ett bättre sätt kan likställa militära utbildningar med civila utbildningar. Detta då det finns personer som innehar militär utbildning inom brand, sjukvård och behörighet för tung trafik men som efter militär tjänstgöring inte kan nyttja dessa på den civila arbetsmarknaden.
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