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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1469 av Lars Beckman (M) Etablering av batterifabrik i Sverige

Lars Beckman har frågat mig på vilket sätt jag kan arbeta för att etableringen av en batterifabrik ska ske i Sverige och i Gävle kommun.

Som frågeställaren skriver pågår nu planering av en eventuell etablering av en batterifabrik, där flera orter i Sverige ser ut att ha goda förutsättningar. 

Sverige är en industrination och vi har en väl utvecklad fordonsindustri inom såväl lätta som tunga fordon. Utvecklingen av batterier är en konsekvens av omställningen till en fossilfri fordonsflotta som innebär goda möjligheter för Sverige att attrahera investeringar i utveckling och industriell tillverkning.

För att skapa goda förutsättningar krävs en målinriktad industripolitik och ett aktivt investeringsfrämjande. Vad det gäller elektromobilitet specifikt så kommer forskningsinstitutet RISE att utreda hur en gemensam forskningsmiljö inom elektromobilitet skulle kunna se ut och finansieras i Sverige. Men redan idag satsas inom ramen för programmet Fordonsstrategisk forskning och innovation cirka 1 miljard kronor per år på forsknings- och utvecklingsverksamhet inom transportsektorn varav de offentliga medlen utgör hälften.  Därtill har vi mycket konkurrenskraftiga elpriser, god tillgång på förnybar el samt en långsiktig och blocköverskridande energiöverenskommelse. Tillsammans med regeringens ökade satsningar på 70 000 nya utbildningsplatser så är detta några av faktorerna som skapar goda förutsättningar för industriella investeringar i Sverige. 

Flera orter i Sverige ser i nuläget ut att vara kandidater för en möjlig etablering. Regeringen förordar inte någon av orterna framför en annan, utan arbetar istället på bred front för att investeringar ska kunna ske i hela Sverige. Däremot så har det konstaterats att möjligheterna för olika typer av statligt stöd skiljer sig åt i olika delar av landet. Det är beroende på de regler för statligt stöd som finns. 

Sannolikt kommer dock andra faktorer än just statligt stöd att vara avgörande för var en möjlig etablering kan ske och jag tror att det är bra att Sverige har flera väl kvalificerade orter. I grunden är också samverkan en viktig faktor för att skapa förutsättningar för investeringar i Sverige. Det visar inte minst den investering i datacenter som Amazon Web Services aviserade tidigare i år där tre kommuner tillsammans nådde framgång i att säkra en mycket stor investering till Sverige. 

Regeringen fortsätter arbetet med att skapa bästa möjliga förutsättningar för fler investeringar i Sverige och vi har goda möjligheter att attrahera flera olika investeringar i närtid.



Stockholm den 30 maj 2017
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