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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra en översyn av karenstiden för blodgivning för homosexuella män samt kvinnor som har sex med män som har sex med män och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Synen på homosexualitet har förändrats något enormt de senaste decennierna. För bara femtio år sedan betraktades homosexualitet fortfarande som en sjukdom av Socialstyrelsen. I dag har många av de gamla fördomarna släppt. På ett område har förändringen dock gått anmärkningsvärt långsamt. Det rör karenstiden för blodgivning.
Vi behöver säkra framtidens blodresurser men också stoppa den stigmatisering som fortfarande finns i samhället gällande homosexualitet och kopplingen till hiv och andra blodsmittor.
Socialstyrelsen har uppdaterat sina föreskrifter med följande ändringar: ”Karenstiden efter sexuell riskexposition har förkortats från tolv månader till sex månader.” Med sexuell riskexposition menas bland annat en man som har haft sexuellt umgänge med en man eller en kvinna som har haft sexuellt umgänge med en man som har eller har haft sexuellt umgänge med en man.
Det är positivt att tiden kortats från tolv till sex månader men fortfarande finns gällande regler som innebär att allt blod som ges i samband med blodgivning vid varje tillfälle ska testas. Detta för att säkerställa att blodet inte innehåller virus eller bakterier såsom hiv, syfilis och hepatit B och C. Dessutom måste nya blodgivare lämna ett blodprov vid första tillfället.
Socialstyrelsens föreskrifter har inga generella regler om karenstid efter nytt sexuellt umgänge, om detta inte anses vara inom ramen för så kallat sexuellt riskbeteende, dock är det blodcentralerna som gjort en bedömning att tre månaders karenstid efter ny sexuell kontakt behövs. Det behövs därför en ny översyn för att minska karenstiden ytterligare för homosexuella män samt för kvinnor som har sex med en man som har eller har haft sex med en annan man. Detta så vi får ett mer likvärdigt regelverk, säkrar blodtillgången och stoppar stigmatiseringen av samkönat sex.
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