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Social och ekonomisk utjämning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en ny politik med solidarisk omfördelning som bidrar till både social och ekonomisk utjämning.>>
Motivering

Massarbetslöshet och ökade klyftor – det är den borgerliga regeringens Sverige. Sverige är idag ett land där klyftorna medvetet tillåts att öka. En del har fått mer pengar i plånboken medan andra hårdhänt har tvingats ned på knä. Omläggningen av skattepolitiken har gjort att de som har råd inte längre kan bidra till vårt gemensamma som tidigare. Deras vilja till solidaritet har beskurits. Samtidigt har människor som drabbats av sjukdom eller arbetslöshet svårare än någonsin att få ekonomin att gå ihop. Familjers liv ser markant olika ut och det utan att någon kan sägas ha gjort egna medvetna val. 

Pensionärer, arbetslösa, sjuka och föräldralediga betalar idag mer skatt än andra. Sverige synes vara det enda land i världen som har gjort den prioriteringen. 

Vi vänder oss starkt mot ett Sverige där människors vilja till solidaritet beskärs och där klyftor medvetet tillåts öka. Barnfattigdomen har ökat i Sverige från 8 procent 2006 till 12 procent 2009. För barn till ensamstående är ökningen ännu större: från 15 till 27 procent. Detta är helt oacceptabelt. Målet måste vara att inga barn ska behöva växa upp fattiga i ett välfärdssamhälle. Istället driver arbetslöshet och utslagning allt fler barn över fattigdomsgränsen. 

Moderaterna med Reinfeldt i spetsen fortsätter sina retoriska krumbukter. Reinfeldt lägger nu ordet folkhem bekvämt i sin mun, senast i regeringsförklaringen. Vi ställer oss frågan om han läst hela Per Albin Hanssons folkhemstal från 1928: ”Skall det svenska samhället bli det goda medborgarhemmet måste klasskillnaden avlägsnas, den sociala omsorgen utvecklas, en ekonomisk utjämning ske, de anställda beredas andel även i den ekonomiska förvaltningen, demokratin genomföras även socialt och ekonomiskt.”

Sverige kan bättre. Vi vill se en politik som med solidarisk omfördelning bidrar till både social och ekonomisk utjämning. Ett välfärdsland som gör det lätt att vara solidarisk, ett land som anstränger sig för att livet ska gå ihop. Det kräver också ett rättvist skattesystem för alla.
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