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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1534 av Margareta Cederfelt (M)
Skydd av mötesfrihet för judiska föreningar
Margareta Cederfelt har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att judiska föreningar ska kunna verka i Sverige och inte tvingas till stängning på grund av bristande säkerhet.

Sverige ska vara ett land fritt från rasism och hatbrott. Att föreningar avslutar sina verksamheter på grund av upplevd otrygghet och rädsla för att utsättas för brott är naturligtvis helt oacceptabelt. Regeringen har en kontinuerlig dialog med judiska organisationer om bl.a. denna problematik.
Regeringen har vidtagit flera åtgärder för att motverka och bekämpa hatbrott och antisemitism. Bland annat har riksdag och regering beslutat att avsätta 22 miljoner kronor för 2018 respektive 2019 och 15 miljoner kronor fr.o.m. 2020 avseende en ny stödordning för säkerhetshöjande åtgärder inom det civila samhället. Regeringen ökar således medlen för säkerhetshöjande åtgärder. 
Regeringen gör även en historisk satsning på Polismyndigheten. Totalt förstärks polisen med 7,1 miljarder kronor under de närmsta åren för att bland annat utveckla verksamheten och öka antalet polisanställda. Dessutom tillförs Säkerhetspolisen 42 miljoner kronor, en summa som successivt ökar till 81 miljoner kronor 2020, bl.a. för att intensifiera arbetet mot ideologiskt motiverade aktörer. 
Regeringen har också gett Polismyndigheten i uppdrag att senast den 29 mars 2019 redovisa vilka åtgärder som har vidtagits för att bekämpa hatbrott. Myndigheten ska analysera vilka effekter åtgärderna bedöms komma att leda till och hur man avser att fortsätta utveckla arbetet. 
Insatser för att motverka rasism och antisemitism är dock inte enbart en polisiär fråga, det krävs breda och långsiktiga insatser från hela samhället. Regeringen har antagit en nationell plan mot rasism, liknande former av fientlighet och hatbrott. Regeringen tar med denna plan ett samlat grepp om det viktiga arbete i dessa frågor som utförs av flera myndigheter, regionala och lokala aktörer samt organisationer inom det civila samhället. 

Detta är ett arbete som måste fortsätta med oförminskad kraft och jag följer utvecklingen mycket noga för att vid behov vidta ytterligare åtgärder.

Stockholm den 12 juli


Morgan Johansson
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