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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för ett nationellt mål om minskad biltrafik och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Trafikverket bör ges i uppdrag att arbeta med målstyrd infrastrukturplanering i stället för prognosstyrd och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En central del av klimatomställningen behöver ske inom transportsystemet. Omställningen kommer bland annat att kräva ett mer transporteffektivt samhälle, vilket handlar om att transportsystemet ska öka medborgarnas tillgänglighet till arbete, service och fritidsaktiviteter utan att öka resandet med personbil. Detta kan i stället ske genom ökat cyklande, genom effektivare och utökad användning av kollektivtrafiken och genom att planera samhällen där behovet av att resa långa sträckor minskar. Transporteffektivitet medför kortfattat att medborgarnas tillgänglighet ökar utan att klimatpåverkan gör detsamma.
För att arbeta mot ett transporteffektivt samhälle behöver Trafikverket som ansvarig myndighet förändra sitt sätt att planera transportinfrastruktur. Idag arbetar Trafikverket framför allt prognosstyrt, vilket innebär att myndigheten planerar och bygger nationell infrastruktur utifrån en förväntad resandeutveckling. Eftersom biltrafiken historiskt har ökat utgår myndigheten från att denna utveckling kommer fortsätta. Det är önskvärt att Trafikverket övergår till ett målstyrt arbete, där man planerar och bygger infrastruktur efter en önskad resandeutveckling. Detta är något som ett flertal kommuner redan gör idag. Göteborg är ett exempel på en kommun där man arbetar målstyrt, och den önskade resandeutvecklingen framgår av politiskt beslutade planer som Göteborgs stads klimat- och miljöprogram samt Göteborgs stads trafikstrategi. Ett flertal kommuner efterlyser redan idag ett nationellt målstyrt arbete mot ett transporteffektivt samhälle, och bland annat ett nationellt mål för minskad biltrafik.
Baserat på ovanstående bör riksdagen verka för ett nationellt mål om minskad biltrafik samt att Trafikverket ges i uppdrag att i mycket högre grad arbeta med målstyrd infrastrukturplanering i motsats till prognosstyrd.
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