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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att en polishelikopter och dess fortsatta verksamhet stationeras permanent i Skåne.>>
Motivering

Inom Skåneregionen bor totalt ca 1,2 miljoner människor. Genom Öresundsbron har integrationen med Danmark tagit fart och flertalet danska medborgare har bosatt sig på den svenska sidan, medan de dagligen pendlar till storstaden Köpenhamn. Med Köpenhamn inräknat bor nästan 3 miljoner invånare i Öresundsregionen. Tillväxten i regionen ökar och inflyttningsnettot är ständigt uppåtgående.

Skånes geografiska läge gör att en omfattande gods- och passagerartrafik dagligen passerar regionen. Öresundsbron står för en stor del av trafiken, men de skånska hamnarna Trelleborg, Ystad, Malmö och Helsingborg har även de ett stort flöde av gods- och passagerartrafik.

Genom den ökande folkmängden och den ökande trafiken ställs nya krav på våra brottsbekämpande myndigheter att effektivisera och förbättra sina verksamheter. Att stationera en polishelikopter permanent i Skåne vore till stor nytta för den polisiära verksamheten i regionen. Att snabbt kunna vara på plats är av största vikt när brott begås och olyckor inträffar.

Trafiken på de skånska vägarna är omfattande och framkomligheten på några av Europavägarna är på många platser bristfällig. En polishelikopter berörs inte av trafikproblemen utan kan snabbt ingripa oavsett vägförhållanden och trafikbelastning. Spaning från ovan är även av stor vikt vid exempelvis spaning på flyktbilar och sökande av försvunna personer.

För att polisen skall kunna vara effektiv i sin brottsbekämpning måste de ges de bästa möjliga förutsättningarna för denna uppgift. En i Skåne stationerad polishelikopter vore en stor tillgång såväl för polismyndigheten i Skåne som för invånarna i denna kraftigt växande region.
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