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[bookmark: Start]Svar på frågan 2020/21:2357 från Hans Wallmark (M) angående det globala arbetet med vacciner
Hans Wallmark har frågat mig om jag avser att verka för att Sverige i sitt biståndsarbete, på bekostnad av annat, ska prioritera det globala arbetet för framtagande av vacciner och forskning kring detta genom att exempelvis också stödja Coalition for Epidemic Preparedness Innovations (Cepi).

Global tillgång till vaccin mot covid-19 är en prioriterad fråga för regeringen. Det handlar om solidaritet och anständighet, men samtidigt också om att få stopp på en pandemi som har allvarliga konsekvenser överallt. Vaccin spelar en avgörande roll i kampen mot pandemin, för att sätta stopp för virusets effekter, skynda på den ekonomiska återhämtningen och minska risken för virusmutationer. Global vaccintillgång gynnar därmed också vår egen befolkning. För att lyckas måste vaccinet komma alla till del, inte bara vissa länder.

Jag är stolt över att Sverige hittills har kunnat bidra med 200 miljoner kronor till Covax viktiga arbete för att möjliggöra vaccination mot covid-19 i 92 låg- och medelinkomstländer. Tillsammans har EU-kommissionen och medlemsländerna bidragit med runt 2,2 miljarder euro till Covax. Satsningen har redan givit resultat. Den 29 mars hade Covax levererat 32 miljoner doser till 60 medlemmar, flertalet låg och medelinkomstländer. Vaccinutrullningen ställer också krav på hälsosystemen att kunna genomföra vaccination. Här spelar också Sveriges långsiktiga stöd för att stärka hälso- och sjukvårdssystem en viktig roll.

Sverige bidrar till forskning och utveckling genom Europeiska kommissionen och har genom EU tillhandahållit betydande medel för att utveckla vaccin mot såväl covid-19 som andra infektioner – inklusive genom Cepi. Därtill stödjer Sverige Världshälsorganisationens särskilda program för forskning och utbildning i tropiska sjukdomar (WHO TDR) som aktivt arbetar med frågor som vaccinutveckling och vaccindistribution. 

Covax ingår i det WHO-ledda initiativet Access to COVID-19 Tools Accelerator (ACT-A), i vilken Cepi agerar samorganisatör och finansiär. ACT-A bedöms ha ett totalt finansieringsbehov på över 38 miljarder dollar för vaccin, diagnostik och behandling, varav 11,1 miljarder var tillgodosett 26 mars 2021. Det fulla behovet motsvarar runt en fjärdedel av allt bistånd i världen år 2019, eller allt hälsobistånd i världen samma år. ACT-A har därför betonat vikten av att undvika undanträngningseffekter på andra delar av biståndet. 

Pandemin har haft omfattande både direkta och indirekta effekter, inte minst i låg- och medelinkomstländer, där fortsatt fokus på grundläggande allmän sjukvård bidrar till såväl minskad sårbarhet för covid-19 som förbättrade möjligheter att nå ut med vaccin och även förbättrad hälsosäkerhet. Vid eventuella omprioriteringar måste såväl kortsiktiga som långsiktiga behov vägas in. 

Regeringen följer frågan noga och har beredskap för att gå in med ytterligare stöd för att bidra till den globala pandemiresponsen och framtida arbete med hälsosäkerhet, inkl. inom ramen för forskning och framtagande av vacciner. 

Stockholm den 7 april 2021

Per Olsson Fridh
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