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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om problemet med korta krediter på mobil eller Internet.>>
Motivering

Kronofogden registrerade under det första halvåret 2009 över 23 000 ansökningar om obetalda skulder för sms-lån. Betalningsföreläggandena på grund av obetalda sms-lån ökar alltså kraftigt.

Ungdomar är kraftigt överrepresenterade. Räntan är flera hundra procent. Systemet är en riktig skuldfälla för unga. Kronofogden bedömer vidare att cirka 10 procent av alla snabblån leder till betalningsanmärkningar. Regeringen måste göra något för att ta detta problem på allvar. Det går inte att hela tiden hänvisa till att arbete pågår. Närmare 150 000 svenskar beräknas ha hamnat hos kronofogden på grund av sms-lån innan regeringen lyckas få fram ny lagstiftning som reglerar sms-låneföretagen.

Vad som nu krävs är snabba åtgärder för att begränsa snabblånens skadeverkningar och skydda unga från att hamna i en skuldfälla. Exempel på vad som kan göras direkt är att skärpa bestämmelserna i konsumentkreditlagen, sätta sms-låneföretagen under Finansinspektionens tillsyn, införa betänketid för konsumenten vid sms-lån och ge utbildningsprogram i privatekonomi för ungdomar.
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