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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda att införa möjlighet till registerkontroll av personer som i sitt uppdrag har direkt och regelbunden kontakt med personer med intellektuell funktionsnedsättning, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Föreningslivet bidrar idag med viktiga aktiveter och sociala sammanhang till barn och unga runt om i hela Sverige. Oerhört många är delaktiga i föreningslivet och en av föreningarnas viktigaste uppgifter är att skapa trygga miljöer för sina deltagare. Av den anledningen har exempelvis idrottsrörelsen genomfört stora utbildningsinsatser under senare år, men man har också infört en ombudsmannafunktion och en visselblåsartjänst som stöd för den som upplever att den blivit utsatt för något otillbörligt.
En annan del i arbetet med att skapa trygga miljöer för barn och unga är att ha kontroll över de ledare som kommer i direkt kontakt med barnen och ungdomarna. Detta sköts idag genom att föreningarna har rätt att begära att få se ett utdrag ur belastningsregistret för den som vill vara ledare i en verksamhet där man kommer i direkt kontakt med barn. Förutsättningarna för att göra sådana utdrag regleras i lag (1998:620) om belastningsregister och medger att registerkontroll får göras av personer som ska arbeta med barn.
En brist i den nuvarande lagstiftningen är att den inte omfattar personer med intellektuell funktionsnedsättning. Många som har den formen av funktionsnedsättning kan även i vuxen ålder ha svårt att kommunicera och interagera med andra människor, vilket ökar risken för att bli utnyttjad eller utsatt för övergrepp. Det här är en lucka i nuvarande lagstiftning som behöver täppas till för att skapa så trygga miljöer som möjligt även för vuxna personer med intellektuell funktionsnedsättning. Av den anledningen bör det utredas hur lagen om belastningsregister kan utökas till att omfatta möjligheten till registerutdrag även för personer i verksamheter som riktar sig mot intellektuellt funktionsnedsatta oberoende av deltagarnas ålder.
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