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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:935 av Ann-Sofie Alm (M) Nordiska garantier för gränsfrihet
Ann-Sofie Alm har frågat näringsministern vilka åtgärder ministern avser vidta för att näringslivet ska kunna få garantier om en gränsfri arbetsmarknadsregion inom Norden. 
Frågan har överlämnats till mig.
Att den fria rörligheten i Norden utgör en viktig fråga för regeringen framgick tydligt i regeringsförklaringen. Likaså att det nordiska samarbetet ska fördjupas och breddas. 
EES-avtalet utgör grunden för våra förbindelser med Norge, och innebär att båda länder är en del av den inre marknaden. I tillägg till det har vi naturligtvis det nordiska och bilaterala samarbetet, som på olika sätt fördjupat och breddat våra relationer. Att Sverige och Norge ska utgöra en gemensam arbetsmarknadsregion är en viktig del av detta. 
Det råder ingen tvekan om att en del av de åtgärder som vidtagits med anledning av pandemin har påverkat den fria rörligheten och skapat osäkerhet bland medborgare, investerare och företag. Idag finns en ökad medvetenhet och bättre dialog kring dessa frågor. 
Som jag själv har betonat vid ett antal tillfällen, finns det ett behov av en strukturerad dialog och bättre nordisk samverkan inför nationella beslut om åtgärder som kan begränsa mobiliteten i händelse av kris. Detta är något jag, i egenskap av minister för nordiska frågor, fortsatt kommer att arbeta för. 
Stockholm den 9 februari 2022
Anna Hallberg	
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