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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om översyn av ekonomiska möjligheter till kompetens- och vidareutbildning.>>
Motivering

Att ge alla människor möjlighet att växa är nog alla överens om men hur detta ska gå till finns det olika åsikter om. Också vilka som ska ges den möjligheten är vi oense om.

Som socialdemokrat så tycker jag att det livslånga lärandet är oerhört viktigt. För att vi ska kunna fortsätta att bejaka utvecklingen och den förändring som hela tiden sker i arbetslivet måste kompetens- och vidareutbildning alltid finnas där så att man kan gå vidare till annan tjänst.

Kompetenskonto var tidigare mycket diskuterat men har ännu inte förverkligats. Den kommunala vuxenutbildningen är en annan form som tyvärr nu har minskats ner. Våra bildningsförbund har också samma syfte men de får också mindre resurser.

Detta kommer att innebära att färre kan vidga sin kompetens eller vidareutbilda sig. Detta sammantaget gör att möjligheterna att förbättra sin egen situation minskar för väldigt många människor.

En del som skulle behöva ses över är de ekonomiska möjligheterna för att kunna kompetens- och vidareutbilda sig. Om du får detta genom din arbetsgivare så får du ofta utbildning, ekonomisk ersättning i form av lön samt andra omkostnader betalda. Betalar du ur egen kassa så får du stå för allt.
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