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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om trafiksäkerhetsmedvetandet hos utryckningsförare.>>
Motivering

Dessvärre råkar utryckningsfordon ofta ut för olyckor i tjänsten. Polis, brandkår, ambulans m fl ska självfallet uppträda på ett trafiksäkert och lämpligt sätt också under utryckning. Kostnaderna för de orsakade olyckorna är omfattande: människor skadas eller i värsta fall dödas, och att en utryckning dessutom försenas eller rent av ställs in är också mycket illa och utsätter i sin tur människor och egendom för fara. Detta är ett betydande arbetsmiljöproblem för många utryckningsförare och en källa till många av de arbetsskador som de drabbas av.

Trafiksäkerhetsmedvetandet varierar självfallet från förare till förare. Det är i sammanhanget positivt att en nationell förarutbildning inom polisen har införts. Men inom polisen finns också betydande oro för att problemet ska förvärras i framtiden då de nya eleverna på polishögskolorna oftast har betydligt mindre körvana än tidigare årskullar. Dessutom fortsätter olyckor i samband med utryckningar att ske runt om i landet vad gäller polisbilar, brandbilar och ambulanser. Utryckningsförare är till allra största del anställda av olika regionala aktörer. Dessa aktörer bör ha en god kunskap om utryckningsförarnas uppdrag.

Det är därför angeläget att göra en översyn av möjligheten att förbättra utbildningen och trafiksäkerhetsmedvetandet för utryckningsförare.
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