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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:390 av Kristina Yngwe (C)
Regeringens rutiner för utdelningen av ordnar
Kristina Yngwe har frågat mig hur jag framöver tänker säkerställa att en person som inte är lämplig tilldelas en utmärkelse.
För det fall en tilltänkt mottagare verkat inom departementets ansvarsområde bereder Kulturdepartementet ärenden som gäller bl.a. medaljen Illis quorum meruere labores och utmärkelsen Professors namn samt yttrar sig vad gäller tilldelningen av Kungl. Nordstjärneorden.
Medaljen Illis quorum meruere labores och utmärkelsen Professors namn delas ut av regeringen. 
Beslut om utmärkelse inom Kungl. Nordstjärneorden meddelas av Kungl. Maj:ts Orden. Kungl. Nordstjärneorden kan tilldelas medlemmar av det svenska kungahuset samt utländska medborgare som har gjort personliga insatser för Sverige eller för svenskt intresse. Tilldelning av Kungl. Nordstjärneorden till utländska medborgare sker efter utlåtande av regeringen. Kungl. Maj:ts Orden handlägger förslagen och framlägger dem för Ordenskapitlet för formellt beslut. 
Ordensärendena hålls samman på Utrikesdepartementets protokollära enhet. När ett förslag kommer in från en svensk ambassad remitteras det av Utrikesdepartementet direkt till expeditionschefen på det fackdepartement det berör. Ordensförslag tillstyrkta av ansvarigt statsråd på respektive departement sammanställs sedan av Utrikesdepartementets protokoll och presenteras därefter för Kungl. Maj:ts Orden. När ett ärende rör kulturområdet sänder Utrikesdepartementet förslaget till expeditions- och rättschefen i Kulturdepartementet som vidarebefordrar skrivelsen till ansvarig enhet. Ett yttrande med tillstyrkan eller avstyrkan skickas tillbaka till Utrikesdepartementet. 
I de fall ett förslag inkommit direkt till Utrikesdepartementet från institutioner, företag eller svenska medborgare, remitteras ärendet först till den svenska ambassaden i det land där den föreslagne är bosatt. Om ambassadören tillstyrker skickar Utrikesdepartementets protokoll förslaget vidare för gemensam beredning till det fackdepartement vars verksamhetsområde det berör. Fackdepartementet kan tillstyrka eller avstyrka. Utrikesdepartementet har ett hundratal ärenden av detta slag varje år. 
Med anledning av de omständigheter som uppdagats kring en mottagare av Kungl. Nordstjärneorden, där Kulturdepartementet yttrat sig över ärendet, har ett arbete inletts för att säkerställa att de rutiner som tillämpas i departementet vid hanteringen av dessa ärenden är ändamålsenliga.  
Stockholm den 13 december 2017



Alice Bah Kuhnke
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