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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av skattefinansierade företagsstöd.>>
Motivering

Vägen till att starta ett företag börjar ofta med viljan att förverkliga en idé. Oavsett var en entreprenör befinner sig i processen av att starta ett företag så behöver många både stöd och råd, till exempel om vilka möjligheter som finns för finansiering.

Det är bra att staten tillhandahåller en del av det stöd som idag erbjuds men tyvärr har statens goda vilja att hjälpa företag skapat en orimlig utveckling. Idag finns företagsstödet organiserat i ett stort antal aktörer, för att nämna några exempel: AB Svensk Exportkredit, Almi, Exportkreditnämnden, Industriella utvecklingscentra (IUC), Industrifonden, KK-stiftelsen, länsstyrelser, Nutek, Norrlandsfonden, samt diverse lokala utvecklingscentra. Nivån över antalet aktörer, tillsammans med den volym av företagsstöd som delas ut, väcker frågan om det står i proportion till statens grundläggande uppgift.

Det finns en risk att företagsstöden riskerar att bli ineffektiva och genererar oönskade effekter samtidigt som de gynnar och konserverar en föråldrad och lågproduktiv näringslivsstruktur. Vi får heller inte glömma bort att företagsstöd faktiskt är skattefinansierade och att de därför måste användas både varsamt och klokt. Det kan inte vara rimligt att så många olika aktörer lämnar företagsstöd och det är tveksamt om gällande volym över utdelade stöd till företag är försvarbar. Mot bakgrund av detta är det viktigt att göra en total översyn över företagsstöden och skapa en mer effektiv struktur. Ambitionen kan fortsatt vara att erbjuda företagsstöd men med färre aktörer till en mindre nota.
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