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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inte utvidga möjligheten att återkalla uppehållstillstånd enligt den föreslagna lydelsen i 7 kap. 3 § första stycket 3 c utlänningslagen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Terrorism är ett stort hot mot det öppna och demokratiska samhället. Vi behöver göra allt för att motverka terrorbrott, men det kräver en träffsäker och rättssäker lagstiftning. 	
En person med uppehållstillstånd som kan antas medverka till ett brott enligt terroristbrottslagen kan redan i dag utvisas enligt lagen om särskild kontroll av vissa utlänningar. Regeringen föreslår nu en utvidgning i utlänningslagen av möjligheten att återkalla uppehållstillstånd om det finns risk att en person kommer att bedriva verksamhet med koppling till terrorism. Lagrådet är kritiskt och menar att den aktuella verksamheten måste ”befinna sig så långt ut i periferin av vad som avses med terrorism att kopplingen till terrorism riskerar att bli diffus och svårfångad” och framhåller att det kan komma att leda till en rättsotrygghet för personer med uppehållstillstånd i Sverige. Även Kammarrätten i Stockholm är kritisk till förslaget.
För Centerpartiet är det självklart att terrorism på alla sätt ska motverkas. Det kräver dock en träffsäker och rättssäker lagstiftning. Den utvidgning som regeringen föreslår är varken eller. Lagrådets kritik är tydlig och omfattande. Lagändringen är inte träffsäker och kommer att leda till rättsosäkerhet. Centerpartiet ställer sig därför inte bakom denna del av propositionen. Det vore i stället önskvärt att regeringen återkommer med en ådamålsenligt utformad lagändring för att motverka terrorbrott. 
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