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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om apotekens informationsskyldighet.>>
Motivering

Som en följd av avregleringen av statens apoteksmonopol har det blivit sämre tillgång till mediciner och lagerhållning av dessa på många orter. Tidigare kunde apoteken samarbeta för att kunden skulle få sin medicin. Dels kunde man skicka mediciner mellan varandra på korta avstånd, dels kunde man informera kunden om vilket eller vilka apotek som hade den aktuella medicinen inne.

Avregleringen har medfört att patienten – kunden – själv måste finna vilket apotek som för den aktuella medicinen och att den finns på lager. Många enskilda kunder har vittnat om problemen, som framför allt drabbar äldre eller personer med funktionshinder som får betydande kostnader för sina apoteksbesök. Detta är särskilt kännbart på landsbygden med långa avstånd till apotek.

Vid avregleringen infördes den så kallade 24-timmarsregeln med garantin att kunden ska kunna få sitt läkemedel inom 24 timmar. Det är angeläget att undersöka hur detta fungerar på ställen där möjligheterna att hänvisa till ett annat apotek är starkt begränsade. Tillsynen av regeln behöver skärpas för att värna 24-timmarsregeln. Sanktionerna ska kunna riktas antingen mot apoteksledet eller mot distributionsledet beroende på var ansvaret ligger.

Ett gemensamt läkemedelsregister är ett annat sätt att göra det möjligt för den enskilda konsumenten att få reda på var medicinen finns oberoende av apotekskedja.
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