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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om initiativ för att avskaffa sjukdomsklassificering av sexuella uttryck.>>
Bakgrund

Sverige tog ensidigt bort homo- och bisexualitet ur den nationella klassificeringen av sjukdomar och hälsotillstånd (KSH) långt innan WHO tog initiativ till detta i den internationella nomenklaturen (ICD). Den åtgärden var utomordentligt betydelsefull för att motverka fördomar mot homosexuella långt innan det stora reformarbetet för att stärka HBT-personers rättigheter tog verklig fart på 1990-talet. Än idag är dock flera andra beteenden och uttryck för mänsklig sexualitet omfattade av en sjukdomsstämpling.

Fetischism, sado-masochism och transvestism är exempel på sexuella beteenden eller uttryck som varken skadar någon eller kan sägas bero på någon sjukdom eller störning. Ändå är fördomarna mot dessa företeelser utbredda. Sådana fördomar kan oavsiktligt få sin näring av att företeelserna finns med i systemen för sjukdomsklassificeringar, KSH och ICD, trots att den medicinskt grundade användningen i praktiken upphört. Organisationer som RFSU och RFSL arbetar idag för att motverka fördomar riktade mot fetischister, sado-masochister och transvestiter. Den norska motsvarigheten till RFSL, LLH, står bakom kampanjen ”Revise F65” som har som mål att få bort sjukdomsklassificeringen av dessa företeelser. Danmark är det enda land som tagit bort ett flertal av de berörda klassifikationerna. I USA arbetar välrenommerade psykiatriker för att påverka det amerikanska psykiatriförbundet för att göra samma sak i deras diagnostiska manual DSM.

De berörda diagnoserna skulle knappast tas in i ICD om de fördes fram idag, med de krav på vetenskaplig evidens som finns. De har funnits med i princip sedan systemets uppkomst då synen på framförallt sexualitet var mer moraliserande också inom den medicinska vetenskapen.

I Sverige är det Socialstyrelsen som ansvarar för att upprätthålla den svenska versionen av det internationella klassifikationsregistret. En nationell särlösning liknande den som gjordes med homo- och bisexualitet kan, och bör, regeringen ta initiativ till i dialog med myndigheten. Men då samtidigt arbetet med att revidera det internationella klassifikationssystemet påbörjades 2007 bör Sverige även, gärna tillsammans med övriga nordiska länder, ta initiativ till att dessa diagnoser mönstras ut på internationell nivå. Medicinska verktyg ska hålla sig till det vetenskapligt underbyggda och inte ge uttryck för en moraliserande syn på den mänskliga sexualitetens uttrycksformer.

Vad som här sagts bör riksdagen ge regeringen till känna.
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