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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1287 av Jenny Petersson (M) Vardagsbrotten
Jenny Petersson har frågat mig när jag och regeringen kommer att följa de tillkännagivanden som en riksdagsmajoritet ställt sig bakom och prioritera arbetet mot bostadsinbrotten och alla de andra vardagsbrott som drabbar människor i hela landet varje dag.
Polismyndighetens utredningsverksamhet är en prioriterad fråga både för Polismyndigheten och regeringen. Regeringen har exempelvis nyligen lämnat ett uppdrag till Polismyndigheten och Åklagarmyndigheten om förstärkt samverkan i det brottsutredande arbetet. 
Inom ramen för uppdraget ska ett antal åklagare placeras hos Polismyndigheten under en viss tid för att bistå i mängdbrottsärenden. Det ska även tillsättas särskilda utredningsgrupper som hanterar äldre ärenden för att avlasta utredningsverksamheten.  
Polismyndigheten har under hösten 2016 beslutat om åtgärder för att stärka den operativa förmågan och förbättra verksamhetsresultaten, bl. a. genom ökade resurser till utredningsverksamheten och förbättrat teknikstöd. 
Myndigheten har också beslutat om en nationell modell för brottssamordning och påbörjat ett projekt för att ta fram ett enhetligt och nationellt metodstöd kring hur man ska arbeta med bostadsinbrott. I detta ingår ett utvecklingsarbete gällande märk-dna, som är ett syntetiskt framställt dna som kan användas för att märka och spåra värdesaker.

Jag anser att de åtgärder som nu vidtas kommer att bidra till en positiv utveckling av Polismyndighetens brottsutredande verksamhet i hela landet.

Stockholm den 3 maj 2017
Anders Ygeman
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