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Uppvärderande av service- och signalhundar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att jämställa service- och signalhundar med ledarhundar och ge dem samma finansiella status och ekonomiska bidrag.>>
Motivering
I dag används hundar på ett förtjänstfullt sätt för att underlätta tillvaron för många människor. Tull, polis, ålderdomshem och försvar nyttjar hundar för olika ändamål. Individer med olika psykiska och fysiska funktionshinder tar hjälp av specialutbildade hundar. Det finns exempelvis ledarhundar som stöttar blinda. Dessa utbildas centralt och bekostas med statliga medel. Men villkoren är helt annorlunda för andra typer av assistanshundar som service- och signalhundar. För dessa ges i dag inga statliga bidrag, utan den funktionshindrade personen får själv påkosta den dyra utbildningen.

En service- och signalhund kostar mellan 8 000 och 12 000 kr. Utöver detta kostar den årslånga utbildningen mellan 20 000 och 50 000 kr. Samhället skulle dock kunna spara pengar i form av färre assistenter och sjukdagar om ledarhundar och service- och signalhundar likställdes.

Servicehunden underlättar för den funktionshindrade i form av vardagssysslor som att öppna dörrar, tända lampor, plocka upp, larma, varna när någon skadas eller ramlat ur rullstolen. Den markerar olika ljud och är ett oumbärligt stöd för många funktionshindrade personer.
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