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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ansvarsfullt hantera vildsvinsstammen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vildsvinen står för många av viltolyckorna i trafiken i Sverige idag. Stammen av vildsvin beräknas nu ha ökat till rekordnivåer efter några tidigare års nedgång. Naturvårdsverket skriver att det noteras en stor uppgång av trafikolyckor med vildsvin. De anger att en jämförelse av perioden januari till och med maj 2024 med samma period tidigare visar på en stor ökning vad gäller antalet olyckor. ”Jämfört med 2023 ökade vildsvinsolyckorna med 65 procent. Totalt har 2 628 viltolyckor med vildsvin rapporterats in för denna period 2024. Detta är den högsta siffra som någonsin rapporterats för årets fem första månader” (Naturvårdsverket, 2024).
Vildsvin är djur som ibland kommer mycket nära bebyggelse och oss människor. Inte sällan läser vi i media om hur de bökar sönder trädgårdar, fotbollsplaner och andra gräsmattor. I Lerum i västra Götaland vittnade vuxna nyligen om hur de var oroliga över att låta sina barn vistas utomhus på grund av vildsvinen i bostadsområdet. 
Vildsvinsstammen behöver hanteras på ett mer ansvarsfullt sätt. Riksdagen bör därför se över att ta fram en handlingsplan för hur vi kan minska vildsvinsstammen, öka incitamenten för jakt på vildsvin och hålla dem på avstånd från tätbebyggda områden. 


	Johanna Rantsi (M)
	




2
2
image1.emf

