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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rovdjurspolitiken.>>
Motivering

Acceptansen för rovdjuren i de rovdjurstäta delarna av landet, till exempel Dalarna och Gävleborg, förefaller att bli allt lägre. Det faktum att 80 procent av landets rovviltsstammar finns inom endast 30 procent av landets yta har gjort att boende i glesbygden fått en reducerad livskvalitet. Många omvittnade nära möten mellan människa och varg eller björn har lett till att skogen känns mindre trygg att vistas i. Dessutom påverkas den för så många meningsfulla jakten på älg och småvilt negativt.

De nationella målen bör balanseras med motsvarande regionala mål. Med region avses i detta fall flera län, till exempel Gävleborg, Dalarna och Värmland.

Gör vi ingenting så ökar bara kraven på en större avskjutning som riskerar hela vargstammen.

Jakt skulle medföra att rovdjuren blir skyggare än i dag och därmed minskar konflikten mellan rovdjur och människa. Ett regionalt organ med deltagande från flera länsstyrelser, som har kunskap om de regionala och lokala problemen, bör få möjlighet ett besluta om skyddsjakt på björn, varg och lo inom ramen för regional förvaltning av etappmålen för rovdjuren.
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