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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bättre planering av våra bostadsmiljöer för att minska energiåtgången.>>
Motivering

Alla är idag överens om att klimatfrågan är vår tids ödesfråga. Vi måste anstränga oss på alla sätt för att stoppa fortsatt uppvärmning av klimatet. En av de viktigaste åtgärderna handlar om energin, där det krävs omfattande åtgärder för att minska energibehovet. Det är nödvändigt att vi gör en omfattande satsning på alternativa energikällor.

När det gäller boendet måste man styra byggandet i mer energisnål riktning redan från början, till exempel så att man vänder fastighetens långsida i sydöstlig riktning, där solen lyser som mest. Dessutom borde alla småhus förses med rör i taken och på så sättet förberedas för dockning av solpaneler.

Detta skulle ha positiv betydelse för energiåtgången samtidigt som marknaden för solpaneler skulle innebära ökad sysselsättning.

Tanken om energiåtgång måste komma in redan i planprocessen, från kommunernas översiktsplan till detaljplan och bygglov.
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