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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att göra Skaraborg till försöksregion för att minska strandskyddet ytterligare för byggnationer.>>
Motivering

Alliansregeringen har genom de nya strandskyddsreglerna skapat en ny möjlighet för många kommuner runt om i landet att ta vara på sina sjö- och vattenlägen för att bygga nya bostäder och på andra sätt utveckla områdena längs vattendragen. Men trots lättnader i strandskyddet och en större möjlighet för kommunerna att idag själva välja var och hur man vill utveckla sina vattennära områden är detta inte tillräckligt på en del platser i Sverige. Både kommuner och företag vittnar om att det fortfarande är svårt att bygga utmed sjöar och vattendrag.

Sveriges större sjöar har ett mer omfattande strandskydd än andra sjöar och vattendrag. Reglerna om landsbygdsutveckling ska enligt proposition 2008/09:119 inte kunna tillämpas fullt ut runt till exempel Vänern och Vättern. Detta är olyckligt då dessa stora sjöar ligger inne i landet och i landsbygdsområden där det finns ett stort behov av att kunna använda delar av strandområdena för att kunna skapa attraktiva bostadsområden och för att kunna utveckla företagandet och turismen.

Det är bra att det nu görs en översyn av strandskyddsreglerna. Strandskyddsreglerna undantar redan idag områden för landsbygdsutveckling i strandnära områden, detta bör utökas till att även inkludera våra större sjöar. I detta sammanhang bör Skaraborg, som ligger mellan Vänern och Vättern och genomkorsas av Göta kanal, bli försöksregion för att ytterligare minska strandskyddet. Människor och företag som vill verka och utvecklas i sjönära områden ska inte hindras på grund av stelbenta regler. Skaraborg bör därför göras till försöksregion för att minska strandskyddet ytterligare.
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