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	Dnr M2016/00937/Nm

	
	


	Miljö- och energidepartementet

	Klimat- och miljöministern samt vice statsministern


Till riksdagen

[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:1050 av Ewa Thalén Finné (M) Översyn av strandskyddet

Ewa Thalén Finné har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder med anledning av riksdagens tillkännagivande om krav på översyn av strandskyddet och i så fall när.

Så som jag redogjorde för i svaret på interpellation 2015/16:425 den
15 mars är det svenska strandskyddet tillsammans med allemansrätten unikt i ett internationellt perspektiv. Strandskyddsreglerna syftar till att skapa förutsättningar för allmänhetens tillgång till naturupplevelser och för bevarandet av biologisk mångfald i strandnära områden. Strandzonen är också särskilt viktig för biologisk mångfald. Samtidigt finns vissa möj-ligheter i reglerna för att främja landsbygdsutveckling och lokalt besluts-fattande. 

Strandskyddsdelegationens insatser med att i enlighet med sitt uppdrag utföra och samordna en informations- och kunskapsinsats om tillämp-ningen av strandskyddsreglerna har fyllt en viktig funktion och delega-tionens betänkande kommer nu att hanteras vidare av Regeringskansliet.

Flera förändringar i strandskyddslagstiftningen har gjorts under senare år. Framför allt har ändringarna från 2009 och 2010 förändrat förutsätt-ningarna genom att beslutsrätten i högre utsträckning har flyttats till kommunerna och att dispensmöjligheten för landsbygdsutveckling i strandnära lägen (LIS) har tillkommit. Vidare trädde en regel om nya möjligheter för upphävande av strandskyddet vid små sjöar och vatten-drag i kraft så sent som år 2014. 



Jag och regeringen följer noga frågan om strandskyddsreglernas tillämp-ning och betydelse för både samhällsutvecklingen och bevarandet av de värden reglerna syftar till att skydda.

Stockholm den 13 april 2016


Åsa Romson
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