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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om betydelsen av mikrokrediter för lokal utveckling och hållbar tillväxt.>>
Motivering

Muhammad Yunus och Grameen Bank, som startade i Bangladesh, fick dela på förra årets fredspris. Därmed markerade den norska Nobelkommittén att ekonomiska och sociala förhållanden är av avgörande betydelse för världsfreden.

Men mikrokrediter kan också spela en avgörande roll för lokal utveckling, hållbar tillväxt och nyföretagande i rika länder. Det visar inte minst de ”nätverksbanker” som i Norge spelat en stor roll. Kvinnor har genom eget företagande kunnat bo kvar i områden där fiskerinäringen minskat sin roll. I Norge liksom i många andra länder finansieras låneverksamheten i samverkan mellan privata sparare/investerare, affärsbanker och det offentliga.

Ett stort problem för många småföretagare, inte minst kvinnor och företag inom den sociala ekonomin/sociala företagen, är brist på säkerheter när de vill låna och att deras kompetens som företagare ibland bedöms som bristfällig.

Genom nätverksbanksmodellen där de lånesökande företagen samlas i grupper som går i borgen för varandra löser man problemet med säkerheterna. Det är också fullt möjligt att till en sådan grupp koppla kompetensutvecklingsinsatser och rådgivning, till exempel via kooperativa utvecklingscentrum, kvinnliga affärsrådgivare, Almi eller IFS, Internationella Företagare i Sverige.

Ett system med mikrokrediter i nätverk, där den huvudsakliga målgruppen skulle vara nyföretagare inom den sociala ekonomin, skulle kunna fylla en viktig kompletterande roll även i Sverige.
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