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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utöka bankers ansvar för att uppfylla krav på ersättning vid bedrägerier och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det kommer löpande rapporter om att äldre och andra utsätts för bedrägerier där de luras på stora summor pengar. I den digitaliserade tidsålder vi lever i kan stora summor pengar överföras från bankkonton med bara några få knapptryck. Människor som i godtrogenhet uppfattar att de hjälper en medmänniska kan på någon minut förlora sitt livs besparingar till bedragare.
Mer kan och måste göras för att förhindra att människor luras på sitt livs besparingar. Det vore naturligt att ett större ansvar åläggs bankerna i Sverige för att förhindra att stora summor pengar kan överföras till bedragare. Vidare behöver också större krav läggas på banker för att kompensera människor som tydligt utsatts för bedrägerier. Frågan har sedan tidigare prövats rättsligt av Högsta domstolen där det konstaterats att bankerna har ett vidsträckt kompensationsansvar i dessa fall. Tyvärr görs inte en enhetlig tolkning av denna dom, utan Allmänna reklamationsnämnden och bankerna fortsätter att neka kompensation till de som kanske lurats på sitt livs besparingar.
Sverige kan inte ha en ordning där enskilda individer dumförklaras och lämnas att klara sig själva när de luras på sitt livs besparingar och tillgångar. Det är nedbrytande för individen och inte värdigt ett samhälle med stora rikedomar. Mer behöver göras för att lägga ansvaret där bedrägerierna på allvar kan bekämpas. Förhoppningsvis kan ett sådant ansvar även innebära att kriminella förlorar ytterligare inkomstkällor. I de fall då en person utsätts för ett bedrägeri behöver också bankerna uppfylla det kompensationsansvar som har fastställts i domstol.
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