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Statlig närvaro i hela landet
Arman Teimouri har frågat mig vad jag och regeringen ämnar göra för att bryta en negativ trend och i stället öka, men framför allt säkerställa, en fortsatt stark statlig närvaro i hela landet.
Regeringen har sedan 2015 genomfört flera åtgärder för att stärka den statliga närvaron runt om i Sverige. Här kan exempelvis nämnas att regeringen har fattat 21 beslut om lokalisering av hela eller delar av befintliga myndigheters verksamheter, bland annat beslut om att omlokalisera Fastighetsmäklarinspektionen från Stockholm till Karlstad.
För att stärka den statliga närvaron och servicen i hela landet ska fler servicekontor inrättas. Utredningen Utvecklad organisation för lokal statlig service (Fi2019:B) föreslog i december 2020 att minst 28 nya servicekontor ska inrättas och att ytterligare myndigheter bör anslutas till servicekontoren. Utredningens förslag är nu ute på remiss.
Regeringen har bedömt att det övergripande behövs mer regional hänsyn när myndigheter fattar beslut om lokalisering. Regeringen har därför beslutat om förordning (2019:202) om statliga myndigheters lokalisering, som trädde i kraft den 1 juni 2019 och reglerar processen för myndigheternas lokaliseringsbeslut.
För att följa utvecklingen av den statliga närvaron och servicen fick länsstyrelserna i regleringsbrevet för 2020 i uppdrag att ta fram en uppföljningsmetod för att utveckla myndighetssamverkan och redovisa statlig närvaro samt service i länen. Uppdraget redovisades den 17 december 2020 (Fi2020/05123) och där presenterades en modell för årlig uppföljning som kommer vara ett viktigt underlag för regeringens fortsatta arbete.
När det gäller frågeställarens exempel att Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) växer mest i Stockholm så bedömer myndigheten att ökningen i Stockholm till stor del beror på att myndigheten framför allt växt inom verksamhetsområden som i utgångsläget i stort sett uteslutande funnits där, exempelvis cybersäkerhet och informationspåverkan. Numera har myndigheten en tydlig inriktning för att personal ska rekryteras till Karlstad då det är möjligt och under det senaste året har MSB anställt fler personer i Karlstad än i Stockholm.
En fortsatt utveckling av den statliga närvaron och servicen i hela landet är viktig för att upprätthålla legitimitet och förtroende för statsförvaltningen. Regeringen följer utvecklingen av de statliga arbetstillfällenas fördelning över landet och är angelägen om att stärka den statliga närvaron utanför de största städerna under mandatperioden.
Stockholm den 5 januari 2021



Lena Micko

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

