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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om mansgrupper som en viktig del av jämställdhetsarbetet.>>
Motivering

Under senare år har allt fler män uttryckt en vilja att förändra den genusordning som säger att män är överordnade kvinnor. Allt fler män inser att de själva skulle dra nytta av att slippa den ”inlåsning” i förväntade mönster som rådande föreställningar om vad som är kvinnligt och manligt ofta medför. Mansgrupper har bildats på olika håll i landet. Piteåuppropet är ett exempel, Män för jämställdhet och Manligt nätverk för kvinnofrid i Trollhättan är andra. Det finns också ett manligt nätverk i riksdagen som arbetar mot mäns våld mot kvinnor. Många enskilda män ställer sig frågan hur just de ska kunna bidra till en förändring av rådande strukturer. Många kvinnoorganisationer understryker vikten av samverkan med män och mansgrupper.

Det är angeläget att stödja denna utveckling. Alltför länge har fokus legat på kvinnors beteende. Kvinnor måste ta för sig bättre, kvinnor måste kompetensutveckla sig så att de kan konkurrera med män på männens villkor. Så har det hetat. I själva verket är det männen som måste ändra sitt beteende och det är manssamhällets normer som måste brytas. Det kan endast ske om män medverkar.

Som socialdemokrater har vi all anledning att ta fasta på och understödja den mansrörelse som är under framväxande. Vi bör i alla relevanta sammanhang understryka vikten av att män deltar i jämställdhetsarbetet.

Vi anser därför att mansgrupper bör stödjas genom att deras arbete lyfts fram som en viktig del av jämställdhetsarbetet.
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