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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förändrade regler för utbetalning av barnbidrag.>>
Motivering

Barnbidraget ska betalas ut med hälften till respektive förälder som är vårdnadshavare för ett barn. Detta är en viktig signal från statens sida som innebär att inte någon av föräldrarna ska uppfattas som mer värd än den andre. Utbetalningsprincipen bör se ut på detta sätt även om en av föräldrarna är boendeförälder. Med dagens system förekommer det tvister mellan föräldrar i syfte att en av dem vill bli boendeförälder och därigenom få tillgång till barnbidrag som avser gemensamma barn.

Den praktiska effekten av om utbetalning sker med hälften till vardera föräldern kan dock bli att den förälder som är boendeförälder får för lite pengar för att kunna sörja för barnet. Utgångspunkten är dock att barnbidraget alltid ska tillkomma barnet och att det är avsett för barnets behov (om det inte hade funnits något barn hade ju något barnbidrag inte utgått). När vårdnaden är gemensam bör man i första hand utgå från att den förälder som inte är boendeförälder är skyldig att se till att barnet får tillgodogöra sig den del av barnbidraget som tillkommer denna förälder. Om en sådan förälder inte fullgör sin underhållsskyldighet gentemot barnet eller om staten tvingas utge underhållsstöd skulle som ett undantag från den föreslagna huvudregeln barnbidraget i stället kunna betalas ut till boendeföräldern (vilket är fallet i dag).

Med anledning av det nu anförda föreslår undertecknad att barnbidraget ska betalas ut med hälften till respektive förälder som är vårdnadshavare för ett barn.
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