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Dp 6 Bättre lagstiftning

Dokumentbeteckning

[SN 4349/08]

Sammanfattning

Regelförenkling står på dagordningen vid mötet för konkurrenskrafts-rådet (KKR) den 25 september 2008. Rådslutsatser kommer att antas om regelförenklingsarbetet, denna gång med betydande fokus på tillgängligheten till lagstiftning (access to legislation, genom bl.a. nyttjande av interoperabel informations- och kommunikationsteknik), en fråga som Frankrike under sitt ordförandeskap har velat lyfta fram såsom en viktig del av regelförenklingsarbetet.
I Förslaget

1. Innehåll

Kommissionen presenterade i slutet av januari 2008 sin andra strategiska översyn av regelförenklingsarbetet som indikerar att betydande framsteg har gjorts med att förbättra lagstiftningen inom EU, men mer behöver göras och fortsatta gemensamma ansträngningar behövs från EU-institutionerna och medlemsstaterna i regelförenklingsarbetet.  Vid mötet för konkurrenskraftsrådet den 29 maj 2008 antogs rådslutsatser om ett fortsatt intensivt arbete med förenkling av befintlig lagstiftning, minskning av administrativa bördor, förbättrande av konsekvensbedömningarnas kvalitet samt av användningen därav av EU-institutionerna, ökad transparens och mer konsultation med externa parter m.m.
Mot bakgrund härav anges i föreliggande rådslutsatser bl.a. att arbetet med att förenkla regelverken och att minska de administrativa bördorna hänförliga till EU:s regelverk är av stor vikt för företagen, att det är viktigt att verka för en effektiv användning av konsekvensanalyser i lagstiftningsprocessen på EU-nivå, att konsekvensanalyser bör göras avseende väsentliga ändringar från rådets sida av kommissionens ursprungliga förslag och att rådssekretariatet har en viktigt roll att spela i det sammanhanget.
Stor vikt fästes i föreliggande rådslutsatser vid frågan om tillänglighet till lagstiftning (access to legislation, genom bl.a. nyttjande av interoperabel informations- och kommunikationsteknik). EU-lagstiftningen bör vara enkel att läsa och förstå och lättare tillgänglig för företag och medborgare på deras egna språk. Det bör eftersträvas ökad transparens  och tillänglighet till lagstiftning genom bl.a. nyttjande av interoperabel informations- och kommunikationsteknik och förbättringar bör ske ifråga om bl.a. olika rättsdatabasers innehåll, länkar mellan relevanta databaser, internetåtkomst etc. Behovet av bättre praktisk vägledning, på ett indikativt sätt och i icke-juridiska termer, avseende de krav som ställs företagare ställs inför i olika sammanhang uppmärksammas likaså i rådslutsatserna. Lagstiftningen ska vara enkel, klar, konsistent, lättfattlig och lättillämplig och detta är en viktigt del bland andra delar av regelförenklingsarbetet där fortsatta gemensamma ansträngningar behövs från EU-institutionerna och medlemsstaterna för att nå framgång.
2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Inga.

3. Budgetära konsekvenser 

Inga.

II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt

Sverige föreslås välkomna föreliggande förslag till rådslutsatser. Regelförenkling har hög prioritet för svensk del och är en viktig del av det fortsatta arbetet med Lissabonprocessen. Sverige har en positiv inställning till frågor om öppenhet och ökad tillgänglighet till rättslig information m.m. och att lagtexter är tydliga, begripliga, tillämpningsbara och uppföljningsbara. I det fortsatta regelförenklingsarbetet bör dock även fortsättningsvis betydande vikt främst läggas vid att förenkla regelverken, minska de administrativa bördorna arbetet och stärka användningen av och kvaliteten på konsekvensbedömningarna.
2. Medlemsstaternas ståndpunkter

Regelförenklingsfrågor i bred bemärkelse står högt på dagordningen för ett större antal medlemsstater.
3. Institutionernas ståndpunkter

Bättre lagstiftning och minskning av administrativa bördor står högt på EU:s dagordning för Lissabonsstrategin.

4. Remissinstansernas ståndpunkter

-

III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

-

2. Rättslig grund och beslutsförfarande

Ej aktuell.

3. Fackuttryck/termer

-
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