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Uteblivet försörjningsstöd när man hamnar mellan myndigheternas stolar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om uteblivet försörjningsstöd när man hamnar mellan myndigheters stolar.>>
Motivering

Det är orimligt att människor skall hamna i kläm på grund av att olika myndigheter inte har samma uppfattning eller inte förmår samarbeta eller på grund av resursbrist.

Försäkringskassan kan anse att en person är arbetsför och skall stå till arbetsmarknadens förfogande trots att ett läkarintyg utfärdats, samtidigt som a-kassan anser att personen är sjuk och därigenom inte berättigad till a-kassa.

Det är viktigt att också i sammanhanget nämna att det kan ta upp till två månader att få socialbidrag om det inte utbetalats tidigare.

Sammantaget blir givetvis situationen ett ekonomiskt kaos för dem som inte har en väldigt stor ekonomisk buffert. Kronofogde och inkassobyråer knackar på dörren, vilket i värsta fall kan leda till att den som drabbats måste lämna hus och hem.

Efter alla nerdragningar som drabbat statliga myndigheter de senaste åren är det inte så märkligt att handläggningstider blir långa, men det kan ändå inte vara så, att enskilda personer skall betala myndigheternas bristande resurser.

Regeringen bör med anledning av ovanstående motivering omedelbart ta krafttag för att säkerställa att människor inte hamnar mellan stolarna hos olika myndigheter och utsätts för ekonomiskt kaos på grund av myndigheters olika uppfattning, bristande samarbete eller brist på resurser.
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