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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:720 av Angelika Bengtsson (SD)
Hån mot journalister
Angelika Bengtsson har frågat mig om jag bör markera mot hot och hat mot journalister som utför sitt demokratiska uppdrag och vilka generella åtgärder jag vidtar för att tydliggöra och stärka journalisters ställning.
Hot och hat som riktas mot journalister med anledning av deras yrkesutövning är ett hot mot det demokratiska samtalet och i förlängningen mot demokratin. Min ambition som kultur- och demokratiminister är att bidra till ett systematiskt arbete för att stärka det demokratiska samtalet och demokratin. 
I ett tidigare svar till Angelika Bengtsson har jag nyligen redovisat regeringens arbete för att förebygga och skydda journalister mot hat och hot utifrån den handlingsplan som antogs av den förra regeringen: Till det fria ordets försvar – åtgärder mot utsatthet för hot och hat bland journalister, förtroendevalda och konstnärer. Genom åtgärder som syftar till ökad kunskap, stöd till den som utsätts och ett stärkt rättsväsende ska skyddet för journalister stärkas.  
Mediepolitikens övergripande mål är att stödja yttrandefrihet, mångfald, massmediernas oberoende och tillgänglighet samt att motverka skadlig mediepåverkan. De nationella mediepolitiska stöden syftar till att stärka förutsättningarna för en livskraftig mediesektor med en mångfald av starka, oberoende medier i hela landet och därigenom till att stärka yttrandefriheten. 
Samhället behöver tydligare stå upp för journalisters demokratiska uppdrag. Därför har jag tillsammans med inrikesminister Mikael Damberg bjudit in till ett rundabordssamtal i februari med särskilt fokus på journalisters straffrättsliga skydd och Polismyndighetens arbete. Syftet är att ta del av olika aktörers erfarenheter för att tillsammans tydliggöra inom vilka områden det krävs förbättringar. 

Stockholm den 10 januari 2020



Amanda Lind

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

