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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2599 av Elin Segerlind (V) Regeringens referensgrupp till EU:s taxonomi
Elin Segerlind har frågat mig vilka som har ingått i den svenska referensgruppen som varit med och tagit fram regeringens positionering kring EU-kommissionens förslag på taxonomi.
Regeringens ståndpunkter tas fram genom beredning inom Regeringskansliet. Beträffande EU-frågor sker också överläggning med ansvarigt riksdagsutskott.
När nya EU-förslag presenteras är det vanligt att Regeringskansliet sammankallar en s.k. referensgrupp. Syftet är att få synpunkter på, och allsidig belysning av kommissionens förslag. Ett annat syfte kan vara att sprida information till deltagarna om kommissionens förslag m.m. En referensgrupp bildades 2018 mot bakgrund av kommissionens handlingsplan för hållbar finansiering. Taxonomiförordningen var då en av tre pågående förhandlingar inom ramen för handlingsplanen. 
Vid det första mötet (2018) bjöds följande organisationer in: Alecta, AMF, AP-fondernas etikråd, Svenska Bankföreningen, Energimyndigheten, Erik Penser, Finansinspektionen, Fondbolagens förening, Svenska fondhandlareföreningen, Impact Invest, Kommuninvest, Naturvårdsverket, Nordea, Stockholm Sustainable Finance Center, Svensk Försäkring, Svensk miljömärkning, Svanen, Svenskt Näringsliv, Swedish Standards Institute, Swesif, Swedbank, WWF, och Öhman.


Därefter har gruppen successivt vuxit. Rådsförhandlingarna rörande taxonomiförordningen avslutades 2019. Gruppen används nu mer för att informera om pågående EU-processer på området hållbar finansmarknad, såsom kommissionens arbete med delegerade akter till taxonomiförordningen. Mejllistan har över 150 mottagare. Gruppen har alltså inte arbetat tillsammans med regeringen för att ta fram Sveriges ståndpunkt kring den delegerade akt till taxonomiförordningen som kommissionen presenterade den 21 april.
Stockholm den 28 april 2021

Åsa Lindhagen
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