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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att skattereglerna bör bli mer främjande för investeringar i och bidrag till kultur från näringslivets sida och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att en sponsor ska få dra av sitt bidrag på skatten krävs en klar och tydlig motprestation från den som sponsras – annars räknas det som gåva, och beskattas fullt ut. Men att få godkänt från Skatteverket vad gäller motprestation, att i detalj beskriva vad företaget får tillbaka för sponsringspengarna, är svårare om det gäller kultur.
Företagspengar till sport och idrott är betydligt enklare med motprestation då företagets emblem kan fästas på matchtröja som visas i television och därmed enklare värderas. Det är svårare att bedöma motprestationen på en kultursatsning och därför är den svårare att använda i företagets mening. 
Exempel: Eftersom det fanns svårigheter kring kultursponsring anlitades i Umeå för kulturhuvudstadsåret 2014 ett företag som jobbade med detta från september 2011, först att göra en förstudie och sedan att på provisionsbasis arbeta för att hitta sponsorer. Men sju månader innan allt drar igång valde Umeå att bryta kontraktet eftersom inget avtal om medfinansiering hade gjorts.
Det skulle vara väldigt bra för Sverige som helhet att näringslivet engagerar sig mer i kulturlivet. Skattereglerna bör bli mer främjande för investeringar och bidrag till kultur från näringslivets sida. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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