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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att medverka till att underlätta samverkan över länsgränser.>>
Motivering

Länsgränser ska inte utgöra begränsningar och vara styrande när der gäller människors naturliga sätt att röra sig inom ett område. Att korsa länsgränser kan idag ställa till stora problem. Kollektivtrafiken fördyras och upplysningar om tidtabeller eller turtätheter är exempel på negativa effekter som kan uppstå. Att underlätta för möjligheter att korsa länsgränser gäller inte enbart kollektivtrafiken utan också flera andra områden som till exempel arbetspendling, sjukhusbesök, inköp och handel, tingsrätter, utbildning och inte minst för turismen. 

Människor rör sig naturligt i ett område, exempelvis turister i Roslagen, och då korsar man länsgränser vilket kan ge problem. Arbetspendlingen från Gävle–Dalaregionen korsar Uppsala och Stockholms läns gränser vilket kan uppfattas som både dyrt och mycket krångligt.

Länsgränser och framtida regiongränser får inte innebära att det blir än svårare och ställer till ännu större problem att samverka över gränser. Det är därför angeläget att redan nu påverka och underlätta samverkan över länsgränserna. 

	<Stockholm den 1 oktober 2007
	

	Solveig Zander (c)
	Per Lodenius (c)>






