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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en regionreform snarast bör upprättas utifrån det förslag som Ansvarsutredningen lade fram.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en regionreform bör kopplas direkt till en ändrad statlig organisation.>>
Motivering

I februari 2007 överlämnades Ansvarskommitténs betänkande med förslag till en förändrad samhällsorganisation till regeringen. Ansvarskommitténs förslag till förändring bygger på principen att Sverige är en enhetsstat med stark lokal och regional förankring. Målet för samhällsorganen är att skapa likvärdiga levnadsvillkor och möjligheter för alla människor i hela landet. Det är därför nödvändigt att regering och riksdag har det övergripande ansvaret för den politik som förs.

Hälso- och sjukvården är av central betydelse för alla människor i livets olika skeden. Men sjukvården står inför stora framtida utmaningar med ökade krav och ett ökat resursbehov. Den mer specialiserade sjukvården behöver ett stort underlag för att kunna vara effektiv och tillgodogöra sig nya forskningsresultat. Dagens landsting är vart och ett för sig för litet. Den regionala nivån skulle kunna erbjuda de förutsättningar som krävs för att klara de krav som ställs på framtidens sjukvård, vilket talar för att en regionreform snarast bör etableras.

Ytterligare ett motiv för en regionreform rör arbetsmarknadens utveckling och tillväxtens förutsättningar. Kommuner och landsting har under senare år alltmer engagerats i det regionala utvecklingsarbetet. För att nå maximal kraft – som kan bidra till den nödvändiga resursökning som krävs för att fullt ut klara samhällets åtaganden – bör de nya och större regionerna ges ett samlat ansvar för regional utveckling.

Ett annat problem vi ser idag är att de tillväxtstarka storstadsregionerna har lättare att fånga regeringens uppmärksamhet när det gäller ekonomiskt stöd och andra frågor. Ett till antalet färre men till innehållet mer representativa och befolkningsmässigt större regioner skulle öka möjligheten till dialog med hela landet. Funktionella faktorer såsom arbets- och bostadsmarknad, kommunikationer, näringslivsutveckling, högre utbildning och så vidare, talar för regionkommuner som är större än dagens landsting.

Skälen för en regionreform är många och mycket finns därför att vinna på att så fort som möjligt sätta igång den process som den nuvarande regeringen stoppade upp.

Regionbildningsprocessen bör så långt som det är möjligt utgå från regionala och lokala önskemål om indelningen, men den måste vara nationellt samordnad. Sveriges administrativa indelning är en angelägenhet på nationell nivå. Den statliga organisationen på regional nivå bör förenklas, stärkas och samordnas med regionkommunerna.
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