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Utländska kvinnors rätt till abort



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utländska kvinnor skall ha rätt till abort på samma sätt som de har rätt till att nyttja övrig sjukvård.
Motivering
Rätten till abort är en rätt som har varit en viktig del i det politiska arbetet med att förbättra situationen för kvinnor i Sverige. Att den kvinna som av någon anledning väljer att inte föda ett barn har rätt till abort är ett viktigt ställningstagande när det gäller kvinnans rätt till sin kropp. Denna rätt gäller dock inte på lika grunder för utländska kvinnor som söker abort i Sverige, eftersom man i Sverige skiljer på abort och annan vård för utländska med​borgare. Beslutet om en utländsk kvinna ska få göra abort i Sverige är beroende på hennes anknytning till landet, något som bestäms av Socialstyrelsens rättsliga råd. Om graviditeten har tillkommit i Sverige eller genom samlag med en svensk man beviljas kvinnan i regel abort. En kvinna som är gravid utan svensk anknytning däremot, beviljas sannolikt inte en abort. När det gäller övrig sjukvård finns det en möjlighet för människor från andra länder att ta del av sådan under förutsättning att de betalar. Det är inte hållbart att just abort ska vara undantaget när det gäller vård, och utländska kvinnor bör därför ges tillgång till abort på lika grunder som de har till övrig sjukvård.

Vi anser att de landsting som den senaste tiden utfört aborter för utländska kvinnor, trots att de inte får, har gjort rätt. Vi stödjer deras verksamhet fullt ut och hoppas att flera landsting tar efter deras exempel. Regeringen har uppmärksammat att nekandet till abort för utländska kvinnor är ett problem och tillsatt en utredning som väntas presenteras vid årsskiftet. Förhoppningsvis kommer då kvinnans rätt till abort tillgodoses.
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