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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår proposition 2006/07:20 En ny vapenamnesti.>>
Motivering
Att begränsa mängden vapen i samhället, inte minst de olagliga, är mycket viktigt. Ett sätt att göra det har varit genom den särskilda åtalsregel som infördes genom proposition 1999/2000:27 En skärpt vapenlagstiftning. Enligt denna lag får åtal mot någon som frivilligt lämnar in skjutvapen eller ammunition till en polismyndighet väckas endast om det är motiverat från allmän synpunkt. På så sätt riskerar man inte åtal för att man till exempel råkat ärva ett olagligt vapen eller hittar ett i källaren.
Att tillfälligt frångå detta och underlåta åtal oavsett varför någon har ett vapen är enligt vår mening dock meningslöst och skickar dessutom fel signaler.
Vänsterpartiets mening är att det bör finnas en skarp gräns mellan vad lagstiftaren anser ska vara lagligt och vad som ska vara olagligt. För tillfälliga amnestier ska finnas särskilda skäl som ska motiveras för det enskilda tillfälle som amnestin ska gälla.

Regeringen har i sin proposition inte på ett tillfredsställande sätt redovisat varför man går fram med detta förslag och vilka brister som finns med den nuvarande ordningen med den särskilda åtalsregeln. Om regeringen inte anser att den fungerar borde man i stället föreslå en permanent vapenamnesti. Om man inte anser att detta vore lämpligt kan man ställa sig frågan varför detta är lämpligt vid särskilt angivna tillfällen.
Kampen mot olagligt innehav av vapen bör i stället föras med en noggrann kontroll av vapenförsäljningen och innehavet av vapen. Kunskapen om den särskilda åtalsregel som finns bör spridas bättre, genom särskilda informationskampanjer. En tillfällig vapenamnesti riskerar i stället att skapa intrycket hos befolkningen att de inte kan lämna in vapen utanför amnestiperioderna utan att riskera åtal.
Vid en vapenamnesti lämnar inte de som har för avsikt att begå brott med vapnen in sina vapen i någon större utsträckning. Det kan hävdas att man genom att begränsa mängden vapen hos laglydiga medborgare minskar risken att dessa vapen hamnar i orätta händer. Men eftersom det redan i dag är möjligt för dessa medborgare att lämna in sina vapen faller det argumentet.
Vänsterpartiet anser alltså att nuvarande ordning med den särskilda åtalsregeln är fullt tillräcklig och att kunskaperna om den bör spridas bättre i samhället, något som motverkas av vilseledande tillfälliga vapenamnestier.
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