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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om skärpta regler och tillståndskrav för köp av pyrotekniska varor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Nyårsfyrverkerier är oftast ett uppskattat inslag i nyårsfirandet. Under senare år har dock användningen av raketer och smällare urartat till den grad att det blivit allmänfarligt. Raketer riktas och avlossas direkt mot människor, bilar och fastigheter och har orsakat såväl allvarliga bränder som personskador. Vissa platser är närmast att betrakta som allmänfarliga där nyårsfirare tvingas fly för sina liv. Raketer riktas även mot polis och räddningspersonal. Flera poliser har skadats. Många pjäser har dessutom en sådan sprängkraft att enbart detonationen kan orsaka skador på fastigheter. Därutöver utgör raketer och smällare en form av djurplågeri som även det bör beaktas.
Användning av pyrotekniska varor är reglerad i ordningslagen (1993:1617). Där anges att pyrotekniska varor inte får användas utan tillstånd av Polismyndigheten, om användningen med hänsyn till tidpunkten, platsens belägenhet och övriga omständigheter innebär risk för skada på eller någon beaktansvärd olägenhet för person eller egendom. 
Generellt är det väldigt få användare som söker sådant tillstånd och det är än färre som lagförs för brott mot ordningslagen. Efter de senaste årens händelser är det uppenbart att det krävs en åtstramning och bättre kontroll av regelverket, eftersom det nuvarande lätt kan kringgås. Köptillfället är det klart mest lämpliga tillfället att öka kontrollen mot olagligt och olämpligt fyrverkeriskjutande och det är också den delen som polisen enklast kan kontrollera. Därför bör det införas skärpta krav för inköp och försäljning av fyrverkerier och skärpta tillståndskrav.
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