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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att förtydliga vilka särskilda skäl som kan åberopas i förlängningsärenden vid kärleksinvandring.>>
Motivering

Sverige är ett bra land att leva i. Vi är också ett land som tagit ett stort ansvar när det gäller migrations- och asylpolitik. När det gäller anhöriginvandring genom så kallad nyetablerad anknytning, också kallad kärleksinvandring, tillämpar vi tvåårsregeln för att säkerställa denna anknytning. Det är i grunden en bra regel. Men att börja om i ett nytt land är en stor omställning, och på två år kan mycket hända. Ett uppmärksammat problem är bland annat förekomsten av ”fru-import” där utländska kvinnor utsätts för psykisk eller fysisk misshandel men avstår att anmäla detta i rädsla för att bli utvisade.

Ett annat problem som kan slå sönder familjelyckan är sjukdom och dödsfall. En utländsk medborgare som är gift eller sambo med en svensk medborgare där anknytningen upphör inom två år får sannolikt sitt uppehållstillstånd återkallat. Det gäller även vid dödsfall, som är tragiska omständigheter och oftast oväntade.

Sedan 2008 finns det möjlighet att bevilja en förlängningstid om särskilda skäl föreligger som möjliggör att den anhörige kan kvarstanna även om två år inte har passerat. Mycket talar för att det har gjort livet lite mer uthärdligt för flera kvinnor som levt i en relation där våld har förekommit. Det är emellertid upp till ansvarig handläggare att bedöma om särskilda skäl föreligger, vilket innebär att den individuella prövningen av varje enskilt fall beror på hur den enskilde handläggaren uttolkar lagstiftningen.

Detta skulle kunna avhjälpas genom att förtydliga vilka särskilda skäl som kan åberopas i förlängningsärenden. Migrationsverkets handläggare får också i sådana fall en tydligare skrivning att luta sig på i sitt tjänsteutövande.

Regeringen borde därför se över möjligheten att göra en översyn i syfte att förtydliga vilka särskilda skäl som kan tillämpas i förlängningsärenden när det gäller kärleksinvandrare som förlorar sin anknytning innan två år har passerat.
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