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Gränsöverskridande åtgärder för att bekämpa organiserad brottslighet och människohandel



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av gränsöverskridande åtgärder för att bekämpa organiserad brottslighet och människohandel.>>
Motivering

Det är angeläget att öka det strategiska och operativa samarbetet mellan myndigheter med ansvar för brottsbekämpning över våra nationella gränser. Detta bör göras i syfte att stärka den gemensamma kapaciteten för att identifiera, övervaka och vidta kraftfulla åtgärder mot den organiserade gränsöverskridande brottsligheten. Det kan till exempel handla om människohandel, narkotikasmuggling, illegal handel, korruption, penningtvätt, illegal migration, illegal arbetskraft hatbrott etcetera.

Förra årets parlamentariska Östersjökonferens tog ett steg i rätt riktning när den enhälligt antog en resolution som förespråkar gemensamma insatser för att bättre möta problemen.

Att intensifiera samarbetet för att bekämpa människohandel med betoning på bland annat förebyggande åtgärder, skydd och stöd till dem som fallit eller riskerar att falla offer för människohandel, samt strategier och åtgärder för att komma till rätta med människohandelns underliggande orsaker, var något som konferensen också ställde sig bakom.

Vidare föreslogs en förbättrad och samordnad insamling av data när det gäller omfattningen av problemen på grund av människohandel, i syfte att få fram ett realistiskt underlag för de åtgärder som behöver vidtas. Konferensen uppmanade regeringarna i Östersjöregionen, CBSS och EU att anta, genomföra och samordna lämplig lagstiftning för att bekämpa människohandel, i enlighet med de relevanta protokoll och konventioner från FN och Europarådet som undertecknats.

Sammantaget föreslår man viktiga och relevanta åtgärder. Förekomsten av människohandel måste bekämpas med alla medel och ingen nation klarar det på egen hand. Det är därför angeläget att Sveriges regering och riksdag snarast fattar nödvändiga beslut för att leva upp till intentionerna som antagits i resolutionen.
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