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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skyldighet att utrusta lastbilar och bussar med vinterdäck.>>
Motivering

Varje vinter drabbas Sverige av snöoväder. Framförallt i södra Sverige kommer detta ofta överraskande och ställer till mycket stora problem i trafiken. Tyvärr inträffar också allvarligare trafikolyckor. Till detta kommer betydande kostnader.

Från och med den 1 december varje år krävs vinterdäck på personbilar. För större fordon krävs emellertid, förvånande nog, inte vinterdäck. Krav på däcken på utländska fordon föreligger inte.

Det påstås att vinterdäck inte behövs på tunga fordon på grund av att deras vikt anses ge ett bättre fäste på vägbanan. Detta är endast i mindre utsträckning riktigt. För att öka säkerheten och framkomligheten bör lagstiftningen skärpas på så sätt att även tunga fordon ska ha vinterdäck under vintern. Detta måste självfallet också gälla alla utländska fordon som kör på svenska vägar.

Den rapport – Samlad lägesrapport om vinterdäck – som Vägverket lämnat till regeringen lägger fram ett antal mycket bra förslag till åtgärder vad gäller vinterkörningen på våra vägar. Goda skäl för en ökad användning av dubbfria vinterdäck och speciellt att utländska fordon får samma regler som inhemska fordon bör framhållas. Rapporten bör snarast bli föremål för lagstiftningsåtgärder.

	<Stockholm den 2 oktober 2009
	

	Jan Ertsborn (fp)
	>






