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Översyn av tvåårsregeln i utlänningslagen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen begär att regeringen återkommer med förslag till en sådan ändring i utlänningslagen som anförs i motionen.>>
Motivering

Sedan årtionden har många upprörts över att utländska kvinnor, som misshandlats av sina män under den tvååriga prövotiden för permanent uppehållstillstånd, regelmässigt blivit utvisade från Sverige om de brutit upp från förhållandet. Denna rättstillämpning har fått stötande konsekvenser, t.ex. att många kvinnor sett sig tvingade att stanna kvar i förhållanden trots misshandel från mannens sida, eftersom en utvisning till hemlandet skulle kunna medföra fruktansvärda konsekvenser för dem. Den starka kritiken, bl.a. i riksdagsmotioner och genom frågor i riksdagen till ansvarigt statsråd från Vänsterpartiet, ledde till att den dåvarande regeringen i januari 2000 förelade riksdagen en proposition i ämnet. Tyvärr begränsade propositionen skyddet för kvinnan till fall när det varit fråga om våld eller handlingar som inneburit allvarlig kränkning.

Vänsterpartiet påpekade i en reservation till utskottsbetänkandet att formuleringen kunde få till följd att för hög grad av våld och kränkning kunde komma att accepteras och att myndigheterna medgavs ett för stort tolkningsutrymme. Det är nu alldeles uppenbart – bl.a. visat genom rapporter från Riksorganisationen för kvinnojourer och tjejjourer i Sverige (Roks) både 2009 och 2010, att detta försök att genom en lagändring rätta till den stötande rättstillämpningen fullständigt har misslyckats.

Som svar på motioner bl.a. från Vänsterpartiet och Kristdemokraterna beslutade riksdagen i mars 2006 om ett tillkännagivande om att regeringen borde studera om lagstiftningen gav ett tillräckligt skydd för misshandlade kvinnor och om så inte var fallet återkomma till riksdagen med förslag till ändring av utlänningslagen. Nu har regeringen, fem år efter detta riksdagsbeslut, kommit sig för att besluta om direktiv till en utredning om kvinnor som utsätts för våld efter att ha beviljats uppehållstillstånd i Sverige p.g.a. anknytning. Direktivet står dock i uppenbar konflikt med riksdagens begäran. Utredningen ska bedriva ett kartläggningsarbete beträffande de utsatta kvinnornas situation samt föreslå insatser från kommuner, landsting och staten för att förbättra situationen för kvinnorna och deras barn. Riksdagens begäran om förslag till ändring av utlänningslagen berörs över huvud taget inte. Riksdagen bör hos regeringen begära förslag om sådan ändring av utlänningslagen, att den som under den tvååriga prövotiden för permanent uppehållstillstånd i en anknytningsrelation utsatts för våld eller kränkning, inte får utvisas. Detta bör riksdagen begära hos regeringen.
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