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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om Ordbok över Sveriges dialekter.>>
Motivering
I årets budgetproposition sägs att arbetet med ordbok fortgår men ej på vilket sätt. Vidare finns angivet att ett manusarbete om en kortversion för publicering på Internet har genomförts under 2005. I kulturutskottets betänkande 2005/06:1 anges projektet vara vilande.

Vi finner detta vara en märklig hantering av ett uppdrag som riksdagen gav redan 1984. Från början arbetade flera heltid med projektet. Sedan krymptes personalen och efter att chefen för projektet gått i pension under 2005 tycks inget ha hänt. Detta rimmar illa med vad riksdagen i början av detta året uttalat, nämligen att ge sitt starka stöd åt svenska språket och de svenska dialekterna. Det är nu nödvändigt, om uppdraget skall bli verklighet inom rimlig tid, att andra vägar provas.

Ett sätt torde vara att överföra huvudansvaret för projektet till institutionen för nordiska språk vid Uppsala universitet. Där finns en lång och bred erfarenhet av dialektforskning som skulle kunna snabba på utgivningen till nytta för såväl forskarsamhället som den breda allmänheten.

	<Stockholm den 23 oktober 2006
	

	Lars-Ivar Ericson (c)
	Karin  Nilsson (c)>






