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Svar på fråga 2022/23:978 av Josef Fransson (SD)
Utvecklingen för Jämtlands fjällturism
Josef Fransson har frågat mig om jag avser agera för att Jämtlands läns viktigaste näring inte ska tvingas till neddragningar. Frågan är ställd mot bakgrund av att Svenska Turistföreningen (STF) har meddelat att föreningen har för avsikt att minska delar av verksamheten som bedrivs i västra Jämtlandsfjällen och delar av Härjedalen. Detta är en fråga som berör flera statsråds ansvarsområden, men då frågan är ställd till mig är det jag som svarar. 
Jämtlands län är ett välbesökt turistmål av bland annat vandrare, skidåkare och cyklister. Regeringen ser positivt på att människor är ute i naturen och ägnar sig åt friluftsliv. Friluftslivet bidrar till såväl fysisk aktivitet som till upplevelser och återhämtning och har därför stor betydelse för människors hälsa och välbefinnande. Dessa aktiviteter och besöksmål måste dock samexistera hållbart och långsiktigt med andra intressen, så som rennäringen. Naturen måste också hanteras så att den bevaras för andra intressen och framtida generationer.
Den 31 augusti meddelande STF att föreningen hade träffat en överenskommelse med tre berörda samebyar angående den fortsatta fjällturismen vid ett antal av STF:s anläggningar i västra Jämtlandsfjällen och delar av Härjedalen. Att det ökande antalet turister under senare år har medfört konsekvenser för de olika intressena i länet är tydligt, och regeringen ser positivt på att de berörda aktörerna kommer samman och tar ansvar för gemensamma lösningar i området. 
STF har nu lämnat in en ansökan till Länsstyrelsen i Jämtlands län om nytt arrendeavtal för västra Jämtlandsfjällen och delar av Härjedalen. Då denna ansökan nu handläggs av länsstyrelsen kan inte regeringen i detta skede uttala sig om ärendet och överenskommelsens eventuella konsekvenser för turistnäringen i länet. Regeringen kommer däremot att följa hur frågan utvecklas. 
Stockholm 20 september 2023

Peter Kullgren
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