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av Jonny Cato m.fl. (C)
med anledning av skr. 2023/24:51 Riksrevisionens rapport om Samhalls samhällsuppdrag
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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av Samhalls uppdrag, verksamhet och förutsättningar som tar fasta på hur osund konkurrens kan undvikas samt hur företaget bättre kan medverka till att utveckla och kompetensförsörja den reguljära arbetsmarknaden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Centerpartiet välkomnar regeringens skrivelse med anledning av Riksrevisionens rapport om Samhalls samhällsuppdrag. Vi välkomnar också att regeringen nu går vidare med en översyn av företagets verksamhet. Många av de frågor som Riksrevisionen lyfter är kända sedan tidigare, och det är hög tid att ta ett helhetsgrepp för en bättre styrning av det statliga bolaget. 
Som Riksrevisionen påpekar har styrningen av Samhall haft ett för stort fokus på affärsmässighet i förhållande till det samhällsuppdrag som i grunden motiverar företagets existens. Detta får konsekvenser för de människor som Samhall har i uppdrag att lotsa in på arbetsmarknaden. Men det får också konsekvenser för andra företag och verksamheter. I synnerhet om man i för liten utsträckning vänder sig till prioriterade målgrupper och inte fullt ut klarar uppdraget att förbereda människor för den reguljära arbetsmarknaden. När man på dessa sätt prioriterar affärsmässigheten framför samhällsuppdraget uppstår också risker för osund konkurrens med det privata näringslivet.
Ur Centerpartiets perspektiv är det viktigt att Samhall utifrån sina förutsättningar bidrar till ett bra företagsklimat i Sverige. Därför välkomnar vi den översyn som regeringen nu ska genomföra och menar att den behöver ta fasta på hur osund konkurrens kan undvikas samt hur Samhall kan medverka till att utveckla och kompetensförsörja den reguljära arbetsmarknaden. Syftet med Samhall måste vara att genom olika insatser hjälpa människor att växa och utvecklas. Med rätt styrning kan verksamheten erbjuda människor en möjlighet till livsresor och personlig utveckling.
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