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Ansvarigt departement: Finansdepartementet

Ansvarigt statsråd: Anders Borg

Godkänd av Coreper II den 14 november 2012

Tidigare behandling i riksdagen: 2012-11-07 i EU-nämnden. 

Tidigare behandling vid rådsmöte: 2012-11-09 och 2012-11-13 vid EKOFIN Budget

Avsikt med behandlingen i rådet: 
Antagande av beslut om mobilisering av Europeiska solidaritetsfonden

Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: 
Regeringen avser rösta ja till förslaget till mobilisering av EUSF.

Bakgrund: 
KOM har föreslagit att EU:s solidaritetsfond (EUSF) ska mobiliseras för att ge stöd till de områden i Italien som i maj 2012 drabbades av en kraftig jordbävning. Enligt förslaget bör ett belopp om ca 670,2 meuro göras tillgängligt för stöd till de drabbade regionerna. Förslaget att mobilisera fonden kan anses vara i linje med gällande regelverk för EUSF. KOM har dock, till skillnad från vad som anges i det Inter-institutionella avtalet om den fleråriga budgetramen, inte redovisat något förslag till att finansiera mobiliseringen genom omfördelning av betalningsanslag utan istället föreslagit att att öka EU-budgetens betalningsanslag med motsvarande belopp.

Mobiliseringen av EUSF, och därtill hörande ändringsbudget 5, innebär således att EU-budgetens totala omslutning går utöver vad som beslutades i EP och rådets uppgörelse om 2012 års budget i december 2011. För SE är det principiellt viktigt att den överenskomna totalnivån för budgeten respekteras och att eventuella utgiftshöjningar på enskilda poster fullt ut finansieras genom omprioriteringar.

Frågan togs upp i samband med årsbudgetförhandlingen för 2013 på Ekofin budget 9 november. Vid det tillfället fanns inte en kvalificerad majoritet till stöd för ändringsbudget 5. Frågan togs därefter informellt upp vid Ekofin-frukosten 13 november där det visade sig att samtliga MS förutom SE och två andra MS kunde stödja mobiliseringen och KOM:s förslag till finansiering enligt ändringsbudget 5. Ekofin Budget ombads vid sitt möte på kvällen 13 november bekräfta detta. 

SE och två andra MS påminde om sitt principiella stöd för insatserna inom ramen för den föreslagna mobiliseringen, men ansåg att dessa borde finansieras genom omfördelning och måste av det skälet rösta nej till det aktuella förslaget. 

Av dessa anledningar avser SE rösta ja till beslutet om mobilisering av fonden men nej till det förslag till finansiering som presenteras i ändringsbudget 5. 

Beslutet vid Ekofin budget 13 november var enbart politiskt eftersom det saknades quorum och det formella beslutet behöver därför antas som en A-punkt på Allmänna rådet den 20 november.
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