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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra en översyn av riktade och generella statsbidrag till regioner och kommuner och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag ger riksdagen genom statens budget både generella och riktade statsbidrag till kommuner och regioner. En del statsbidrag är inriktade på att jämna ut skillnaderna mellan kommunernas möjligheter att fullgöra sina åtaganden, vilket är både bra och lämpligt.
Många av statsbidragen är dock inriktade på att höja kvalitén i kommuner och regioner där ansvaret och makten ligger på kommunal och regional nivå. Detta är problematiskt eftersom kommunerna och regionerna har beskattningsrätt och beslutsmandatet över en verksamhet. Då bör inte staten störa det ansvaret.
Väljarna ska kunna utkräva ansvar av dem som bestämmer men om man flyttar ansvaret uppåt till riksdagen, finns det en risk att kommuner och regioner inte tar sitt ansvar fullt ut. Det skapas en grogrund för att ”skylla” på varandra och hänvisa till att det är något som någon annan har bestämt. I grunden är detta en fråga om ansvarsutkrävande och ytterst en fråga om demokrati.
Om man ser över de riktade statsbidragen så kan staten också minska skattebördan för den enskilde medborgaren. Det utrymme som då uppstår kan kommun och region genom kommunal eller regional skatt utnyttja. På det sättet förhindrar man rundgång med medel och minskar den administrativa bördan i den statliga apparaten. Därför föreslås att det ska göras en översyn av de riktade och generella statsbidragen till regioner och kommuner.
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