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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1636 av Betty Malmberg (M) Statliga myndigheter och osund konkurrens

Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag är beredd att vidta så att inte statliga myndigheter ägnar sig åt osund konkurrens. 

Effektiv konkurrens är en viktig förutsättning för en väl fungerande samhällsekonomi. Regeringen arbetar därför löpande med att följa upp och förbättra förutsättningarna för effektiv konkurrens. Statens roll är att vårda och förbättra marknaderna och stärka konsumenternas ställning. Statliga myndigheter bör som regel inte sälja varor och tjänster på marknaden, då privata företag och statliga myndigheter inte konkurrerar på lika villkor. Samtidigt måste regeringen utifrån ett samhälleligt perspektiv emellanåt kunna ge en myndighet möjligheten att sälja en vara eller en tjänst på marknaden. Det kan exempelvis handla om att säkerställa att en viss tjänst tillhandahålls över hela landet eller en viss myndighets möjlighet till att ha en lokal förankring och god geografisk täckning. 

År 2010 infördes särskilda regler om offentlig säljverksamhet i konkurrenslagen (2008:579)för att förhindra osund konkurrens från offentlig sektor gentemot näringslivet. Konkurrensverket utövar tillsyn över konkurrenslagen och kan väcka talan i domstol om att förbjuda en offentlig aktör att tillämpa ett konkurrenssnedvridande förfarande i en säljverksamhet. Vem som helst kan uppmärksamma Konkurrensverket på konkurrensproblem som uppstår när en offentlig aktör säljer varor eller tjänster på marknaden. 

En väsentlig utgångspunkt när reglerna om konkurrenssnedvridande offentlig säljverksamhet infördes var enligt förarbetena att det vid tillämpning av reglerna måste vara möjligt att ta hänsyn till andra allmänna intressen än konkurrensintresset som kan uppväga den konkurrenssnedvridning beteendet kan ge upphov till (prop. 2008:09:231, s. 37). 

Regeringen avser vid kommande omprövningar av det statliga åtagandet särskilt uppmärksamma myndigheternas säljverksamhet och effekterna på de marknader där de statliga myndigheterna är verksamma.

Stockholm den 3 juli 2017



Ardalan Shekarabi
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





