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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2093 av Margareta Cederfelt (M)
Utvecklingen i Belarus
Margareta Cederfelt har frågat mig om jag kommer att verka för att stödja demokratiutvecklingen i Belarus ur ett långsiktigt perspektiv med fokus på demokratisk mångfald och utveckling av demokratiska strukturer. 
Som jag betonade i mitt svar den 25 augusti angående situationen i Belarus (2019/20:1922, 2019/20:1930) kan endast en fredlig och demokratisk process som understöds av ett starkt civilsamhälle och bevakas av oberoende och fria medier ge hållbara lösningar på den situation som nu råder. Vi behöver använda alla tillgängliga redskap för att påverka utvecklingen i demokratisk riktning. Sverige, som inkommande ordförande i OSSE, har tillsammans med nuvarande ordförande, Albanien, erbjudit sig att besöka Minsk för att underlätta en dialog mellan regimen och oppositionen.
Jag instämmer i vikten av ett långsiktigt stöd för demokratisk mångfald. Sverige har under lång tid bedrivit en tydlig och konsekvent politik avseende mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Belarus, där vi markerat mot alla former av valfusk, orättfärdiga inskränkningar av mötes- och yttrandefrihet liksom godtyckliga frihetsberövanden av fredliga demonstranter, oppositionella, fackföreningsföreträdare, journalister och andra mediearbetare.
Sverige har ett långsiktigt, uthålligt engagemang i Belarus som syftar till att gradvis påverka attityder, inställning och kunskap som på sikt kan bidra till strukturella förbättringar. Arbetet har hela tiden haft starkt stöd bland de icke-statliga organisationer som konsulterats i Belarus. Inom biståndet stödjer Sverige bland annat oberoende civilsamhällesorganisationer och finansierar samarbeten mellan svenska partinära organisationer och deras motparter i Belarus. Sverige ser nu över hur vi kan öka stödet till det belarusiska civilsamhället.
Vi arbetar också inom ramen för det Östliga partnerskapet, som är strategiskt och långsiktigt, och en av få arenor för bred dialog mellan EU och Belarus. Ett viktigt inslag i Östliga partnerskapet är att EU stödjer modernisering och demokratisering av partnerländernas officiella institutioner. Ett annat är stödet till mellanfolkliga kontakter. Vi bör nu verka för att EU inom ramen för Östliga partnerskapet också visar beredskap att fördjupa relationen med ett demokratiskt Belarus. Huruvida en sådan fördjupad relation kan bli verklighet beror naturligtvis på hur situationen utvecklas. 
Stockholm den 9 september 2020
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