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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att fler åtgärder för att tillförsäkra löntagare i Sverige en god arbetsmiljö behöver vidtas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att gå till jobbet ska inte innebära en fara för liv och hälsa och inte heller medföra att löntagare slits ut och inte kan arbeta fram till pensionsåldern.
Det är därför en oacceptabel utveckling att antalet arbetsplatsolyckor med dödlig utgång ökat på senare år. Regeringen har visserligen tagit initiativ i frågan, men ytterligare åtgärder krävs.
[bookmark: _GoBack]Det är också ett hot mot den ekonomiska jämlikheten att stora grupper tvingas avsluta sitt arbetsliv i förtid med både fysiskt och psykiskt lidande och lägre pension som följd. Ett friskare arbetsliv med god fysisk, organisatorisk och social arbetsmiljö bör därför vara högt prioriterat i regeringens arbete. Det handlar både om resurser till arbetsmiljöverket för att kunna utöva tillsyn och vidta åtgärder, medel för att Myndigheten för arbetsmiljökunskap ska fortsätta bygga och sprida kunskap, men också om hur berörda myndigheter kan samverka med arbetsmarknadens parter och säkerställa ett bra arbetsmiljöarbete på landets alla arbetsplatser. Regeringen behöver därför prioritera resurser till och styrning av arbetsmiljöarbetet och genom detta främja en god arbetsmiljö för Sveriges löntagare.
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