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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om transpersoners rätt till skydd på arbetsmarknaden.>>
Bakgrund

Varje dag diskrimineras människor på grund av sin sexuella läggning. Det kan vi socialdemokrater aldrig acceptera. Alla människor har lika värde och ska bemötas med respekt. Vi vill skapa ett samhälle utan fördomar och diskriminering, ett samhälle där alla behövs och får plats – där alla har samma rätt och samma värde.

Transpersoners rätt till skydd 

Transpersoner har ett svagt rättsligt skydd. I dag har transsexuella, enligt uppgift från Jämställdhetsombudsmannen (JämO), skydd i arbetslivet mot diskriminering. Anledningen till det är att transsexualism handlar om könsidentitet och därmed faller det under JämO:s ansvarsområde. Övriga transpersoner faller däremot utanför diskrimineringsskyddet då de ej har eller vill ha ett nytt juridiskt kön. Vi vill framhålla att sexuell läggning och könsidentitet i sig är olika begrepp. Inte desto mindre anser vi att begreppen är närliggande och att det görs sammanblandningar mellan dem. 

Ett sätt att motverka denna sammanblandning, och att verka i enlighet med vår inställning, är att införliva transpersoner i diskrimineringslagstiftningen. 

Vi förutsätter att denna fråga snarast kommer att beredas av regeringen med utgångspunkt från det förslag som Diskrimineringskommittén lämnade nyligen så att frågan om diskrimineringsskydd för samtliga inom gruppen transpersoner blir verklighet. 
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