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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheterna till och planera för fyra tågspår mellan Uppsala och Stockholm och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Tågsträckan mellan Uppsala och Stockholm på Ostkustbanan med två tågspår är idag en av landets mest trafikerade sträckor. Många tusen passagerare både arbetspendlar och reser av andra skäl på denna sträcka varje dag i båda riktningarna mellan landets huvudstad och dess fjärde största stad. Pendlarflödet är ett av de största i hela landet över en länsgräns. Även behovet av godstrafik ökar ständigt på spåren.
Uppsala- och Stockholmsregionen är den mest expansiva arbetsmarknadsregionen i Sverige med en mycket hög grad av tillväxt. Samtidigt är kapaciteten på spåren så gott som fulltecknad. Därtill kommer stora problem med underhållet av spåren, framför allt under vintern men även sommartid, vilket yttrar sig i ständigt försenade eller inställda tåg. Dessa problem hämmar tillväxten och etablerandet av nya bostäder och arbetstillfällen samtidigt som det försvårar vardagen för många pendlare och förlänger restiden.
I den förra regeringens infrastrukturproposition för vägar och järnvägar 2014–2025 pekas inte denna tågsträcka ut som prioriterad för att utöka antalet tågspår och på så vis öka kapaciteten på sträckan, vilket är djupt problematiskt. Inte heller den nya regeringen har visat intresse för att utöka tågsträckan Uppsala–Stockholm med fyrspår.
Med tanke på den beräknade stora befolkningsökningen i Uppsala- och Stockholmsregionen framöver är det av stor vikt att regeringen snarast utreder möjligheterna till och planerar för fyra tågspår mellan Uppsala och Stockholm.
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