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Konflikten mellan Israel och Palestina



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om relationen mellan EU och Israel.>>
Motivering

Situationen i konflikten mellan Israel och Palestina blir alltmer bisarr. Det palestinska folkets lidande fortsätter med inskränkningar i frihet på många olika sätt. För det första är den 8–12 meter höga betongmuren ett tydligt fysiskt hinder som hindrar människor att nå skolor, läkare, släktingar och inte minst sina arbetsplatser. Till detta kommer de allt fler olagliga bosättningar som byggs hela tiden. Dessa bosättningar byggs naturligtvis på de områden som är mest tilltalande när det gäller vattentillgång, läge m.m.

De senaste veckorna har man återigen suttit i samtal om lösningar på denna konflikt. Under den tiden har byggandet av de olagliga bosättningarna tillfälligt avbrutits men nu återupptagits igen. Den israeliska premiärministern uttalar att bosättarna ska återuppta byggandet med en viss ödmjukhet och inte provocera. Detta olagliga byggande minskar med en allt snabbare takt det palestinska folkets landområde. Idag har man kvar ca 10 % av den ursprungliga delningen.

Sveriges hållning har alltid varit att samtalet är det verktyg vi använt för att lösa denna konflikt.

Det samtalet har nu ägt rum i 43 år utan att situationen för det palestinska folket sett den minsta förbättring utan faktiskt precis det motsatta.

Det första steget är att uppgraderingar av relationerna mellan EU och Israel fryses. Sverige bör i EU agera med kraft för att folkrätten ska få genomslag på de palestinska områdena. Ett sätt kan vara att föra upp en diskussion om de fördelar som avtalen med EU ger Israel och huruvida det är rimligt att gå vidare här.
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