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Till riksdagen
Svar på frågorna 2015/16:586 av Sten Bergheden (M) Vapendirektivets negativa effekter och 2015/16:616 av Boriana Åberg (M) Vapendirektivets effekter på museer och vapensamlingar

Sten Bergheden har frågat idrottsminister Gabriel Wikström hur han ser på den oro som sportskytteverksamheten ger uttryck för i sina remissvar samt på vapendirektivets negativa effekter för landets skyttar. 

Boriana Åberg har frågat kulturminister Alice Bah Kuhnke hur hon ser på att delar av vårt kulturarv och stora historiska värden riskerar att gå förlorade om museer tvingas att destruera sina vapensamlingar. 

Frågorna har överlämnats till mig.

Regeringen välkomnar en översyn av EU:s vapendirektiv. Mot bakgrund av det senaste årets allvarliga terrorattentat där skjutvapen 
använts är det angeläget att EU:s regelverk om skjutvapen ses över. Regeringen anser att det är viktigt att samhällets kontroll över de allra farligaste vapentyperna förstärks. Redan i dag är t.ex. helautomatiska skjutvapen för civilt bruk förbjudna i flertalet EU-medlemsstater. 

Samtidigt är jag och regeringen tveksamma till vissa andra av kommissionens förslag. Det rör till exempel tidsbegränsade licenser och obligatoriska läkarkontroller. Det behövs en flexibilitet så att varje inskränkande åtgärd motiveras av en verklig säkerhetshöjning. Vissa förslag bör därför, om de genomförs, endast gälla för vissa särskilt farliga vapentyper. På så sätt undviks ett betungande regelverk för tillståndshavare vars innehav bedöms utgöra en lägre risk. 

I det nuvarande EU-direktivet ges en möjlighet för medlemsstaterna att under vissa omständigheter göra undantag för förbudet mot innehav av helautomatiska vapen. Regeringen anser att det även i fortsättningen bör finnas kvar någon form av undantagsbestämmelser, t.ex. för museers och andra historiskt värdefulla samlingar av vapen. 

Inför de fortsatta förhandlingarna om vapendirektivet är remissinstansernas synpunkter av stort värde. Jag har också träffat företrädare för olika intressegrupper. Regeringen är angelägen om att regelverket förskjutvapen blir utformat så att det inte i onödan försvårar för t.ex. sportskyttet eller skapar hinder för att skydda vårt kulturarv. Regeringen kommer att verka för att kommissionens förslag inte medför sådana oönskade effekter. 

Stockholm den 19 januari 2016


Anders Ygeman
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