
2009/10 
mnr: Sf261
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s38056
Motion till riksdagen
2009/10:Sf261
av Lars U Granberg och Maria Stenberg (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Arbetsgivares rehabiliteringsansvar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetsgivarnas rehabiliteringsansvar.>>
Motivering

Arbetsmarknaden är en bärande del i samhället liksom trygghetsförsäkringarna. Vid en längre tids sjukdom eller kroppsskada är det viktigt att rehabiliteringen fungerar så att den sjukskrivne kan komma tillbaka till arbete så snart som möjligt. Den rehabiliteringskedja som beslutades i riksdagen i juni 2008 ger dock inte den trygghet som krävs för att förloppet från sjukskrivning till arbete ska ske på bästa möjliga sätt.

Rehabiliteringskedjan som den fungerar i dag innebär att arbetsgivarna frigörs från sitt ansvar att rehabilitera personen i fråga. Det ansvaret har i stället förflyttats över på individen. I praktiken har rehabiliteringskedjan konverterat till en utsorteringskedja som möjliggjort för arbetsgivaren att avsäga sig ansvar.

Nu ska istället Försäkringskassan ringa till arbetsgivaren och ställa frågor om den sjukskrivna eller kalla till ett avstämningsmöte. Detta är ett steg tillbaka från ett långsiktigt arbete med arbetsmiljöarbete i fokus. Det finns en betydande risk att ansvaret för den enskildes rehabilitering blir otydlig när ingen ges ett övergripande ansvar utan flera aktörer ska göra sitt. Risken för att ingen tar ansvar blir överhängande och den enskilde människan hamnar lättare mellan stolarna.

Arbetsgivarna borde därför utkrävas ett större ansvar vid rehabiliteringsarbetet. Detta är också extra viktigt för att ge arbetsgivarna extra drivkrafter att minimera skador orsakade av en dålig arbetsmiljö.
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