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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att Vägverket skall få i uppdrag att utreda möjligheten att på vissa motorvägar höja högsta tillåtna hastighet till 130 km/h.
Motivering
Det finns en hel del vägar i Sverige med eftersatt underhåll och som är i stort behov av upprustning. Men det finns också gott om bra vägar med stor kapacitet och hög säkerhet. I dag är högsta tillåtna hastighet 110 km/h på våra motorvägar. Försök att höja den gränsen till 120 km/h pågår sedan i somras på vissa begränsade sträckor i västra Sverige. Försöket borde rimligtvis kunna utökas till att gälla fler vägar. Motorvägar är ur säkerhetssynpunkt bra vägar, och vi vet att bilförare ofta kör fortare än de hastighetsgränser som gäller.
Det finns ett förslag från Vägverket om höjda hastighetsgränser på de säkraste motorvägarna till 120 km/h. Jag anser dock att Vägverket skulle våga gå längre än så och på vissa vägar våga inleda försök med 130 km/h. Jag anser därför att regeringen skall ge Vägverket i uppdrag att utreda möjligheten att på vissa motorvägar inleda försök med högsta tillåtna hastighet på 130 km/h.
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