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Allmänna rådets möte den 22 november 2010 

Kommenterad dagordning

1.
Godkännande av dagordningen

2.
A-punkter

3.
Resolutioner, synpunkter och beslut antagna av 
Europaparlamentet
Allmänna rådet avser att notera de resolutioner, synpunkter och beslut som har antagits vid Europaparlamentets sessioner i Strasbourg den 18 -21 oktober och i Bryssel den 10-11 november. Information om de antagna resolutionerna skickas till nämnden separat. Detta är en standardpunkt på dagordningen. 
4.                Uppföljning av Europeiska rådet

Det belgiska ordförandeskapet förväntas följa upp och notera Europeiska rådets möte den 28-29 oktober. 

5.
Presentation av dagordningen för Europeiska rådet den 16-17 
december. 

Det belgiska ordförandeskapet förväntas presentera en annoterad dagordning för Europeiska rådet i december.  
6.
Användning av video- och telefonkonferenser inom rådet
Ordförandeskapet förväntas presentera hur utvecklingen av användandet av video- och telekonferenser i rådet har fortskridit. Denna fråga diskuterades vid allmänna rådets möte i april 2010 med anledningen av de reserestriktioner som uppstod i samband med vulkanutbrottet på Island. 
7.
Kommissionens arbetsprogram för 2011
Informationspunkt
Kommissionen kommer att presentera sitt arbetsprogram för 2011. 
Programmet innehåller 40 strategiska initiativ för 2011, samt ytterligare 140 initiativ kommissionen förbereder under återstoden av kommissionens mandatperiod. 
8.
Förstärkning av den europeiska insatsförmågan vid katastrofer
Informationspunkt
Kommissionen kommer att presentera sitt meddelande ”Towards a stronger European disaster response: the role of civil protection and humanitarian assistance”, KOM(2010)600. 
Fokus ligger på civilskydd och humanitära insatser. Kommissionen vill se över hur EU:s insatser kan bli synligare, snabbare och bättre koordinerade. 
Meddelandet ska presenteras i allmänna rådet den 22 november och på RIF-rådet den 2 -3 december. Rådsslutsatser kring meddelandet förväntas behandlas i allmänna rådet den 14 december. 

Meddelandet utgår från ett antal viktiga grundprinciper, bland annat FN:s överordnade roll vid humanitära insatser och betydelsen av kostnadseffektivitet. Utgångspunkten för en utveckling av responskapaciteten är medlemsstaternas egna resurser, existerande strukturer och säkerheten inom unionen. 
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