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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3079 av Karin Rågsjö (v)
Ekonomistyrning och nätläkare
Karin Rågsjö har frågat mig när regeringen ska reglera nätläkare och därmed stoppa flödet av medel till stora vinstdrivande koncerner och riskkapitalbolag.
Hälso- och sjukvården blir, i likhet med övriga samhället, allt mer digitaliserad och det finns positiva aspekter med denna utveckling. Regeringen har under många år arbetat aktivt med frågor om digitalisering och e-hälsa, och har en överenskommelse med Sveriges Kommuner och Regioner om Vision e-hälsa 2025. Visionen är att Sverige år 2025 ska vara bäst i världen på att använda digitaliseringens och e-hälsans möjligheter för att uppnå en god och jämlik hälsa och välfärd. 
Den snabbt framväxande digitaliseringen av hälso- och sjukvården har samtidigt påvisat att det befintliga systemet inte är anpassat till den digitala vårdverksamhet som t.ex. nätläkare erbjuder. Regeringen gav som följd av detta en särskild utredare i december 2017 i uppdrag att bl.a analysera hur ett långsiktigt hållbart system för nätläkare kan skapas, med beaktande av principen om en behovsstyrd vård. Utredningen lämnade betänkandet Digifysiskt vårdval (SOU 2019:42) i vilket det finns förslag som bl.a. syftar till att skapa ett integrerat digifysiskt vårdval i primärvården, där patienten vänder sig till samma aktör oavsett om det görs via digital väg eller via besök. Utredningens förslag har remissbehandlats och bereds nu i Regeringskansliet.
Stockholm den 9 juni 2021

Lena Hallengren
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