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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1428 av Richard Jomshof (SD)
Våldsbejakande islamistiska extremister
Richard Jomshof har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att nu vända utvecklingen av våldsbejakande islamistisk extremism.
Terrorism och våldsbejakande extremism är inga nya företeelser. Polarisering mellan grupper, väpnade konflikter och krig är några av de faktorer som påverkar individers benägenhet att sanktionera våld för att uppnå förändringar i samhället. Det finns sedan lång tid tillbaka politiskt extrema ideologier som rättfärdigar antidemokratiska metoder och legitimerar våld för att åstadkomma förändringar i ett samhälle. Även i Sverige finns olika former av våldsbejakande extremism som ofta delas upp i våldsbejakande högerextremism, vänsterextremism och islamistisk extremism. Utvecklingen av dessa rörelser kan inte förklaras utifrån en enda faktor.
Regeringen har tagit initiativ till ett omfattande förebyggande arbete för att förebygga radikalisering och rekrytering till våldsbejakande extremism och terrorism. Åtgärder enligt strategin mot terrorism och de två politiska överenskommelserna på området har genomförts steg för steg. Vi har bl.a. förstärkt Polismyndighetens och Säkerhetspolisens resurser generellt vilket även förstärkt arbetet specifikt på detta område. Kriminalvården fick 2015 regeringens uppdrag att kartlägga metoder och arbetssätt för att förebygga våldsbejakande extremism inom kriminalvård. Sedan 2016 har Kriminalvården regeringens uppdrag att utveckla och långsiktigt förankra arbetet mot våldsbejakande extremism inom myndigheten. 
Regeringen har även gett uppdrag till flera andra myndigheter att utveckla stöd och vägledning för olika aktörer som är viktiga i det förebyggande arbetet, t.ex. socialtjänsten. I januari 2018 inrättade regeringen ett permanent center mot våldsbejakande extremism vid Brå. Centrets insatser ska bidra till att det förebyggande arbetet utvecklas och blir mer effektivt och kunskapsbaserat. Kommuner, myndigheter och andra aktörer, som i sin verksamhet hanterar frågor om våldsbejakande extremism, kan genom centret få behovsanpassat stöd. 
[bookmark: _GoBack]Centret kommer att fokusera på alla de våldsbejakande miljöerna, dvs utöver islamistisk extremism också vänster- och högerextrema aktiviteter. Särskilt när det gäller våldsbejakande högerextremism så har ju dessa problem ökat på senare tid. 
Regeringen har prioriterat och kommer fortsatt att prioritera det förebyggande arbetet mot terrorism och våldsbejakande extremism. 

Stockholm den 13 juni 2018



Morgan Johansson
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