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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över hur användandet av syntetiska drivmedel framställda av fackelgas kan främjas.>>
Motivering

Runt om i världen facklas det årligen stora mängder gas, vilket är ett stort miljöproblem. Det rör sig sammanlagt om storleksordningen 150 miljarder kubikmeter varje år. I energi motsvarar det drygt 800 gånger Sveriges årliga förbrukning av motorbensin. 

Tillgången till gas kommer alltid att finnas så länge det borras efter olja. Om gasen som hämtas upp kunde förtätas till syntetiskt bränsle istället för att facklas, skulle detta innebära att mindre olja behöver pumpas upp för att täcka bränslebehovet. Effektivare utvinning innebär också minskade utsläpp av växthusgaser. När energi sparas och slöseri med energi kan minska, sker samtidigt en minskning koldioxidutsläppen.

Att transportera gas långa sträckor med hjälp av pipelines är ofta olönsamt och ger i sig upphov till nya utsläpp av koldioxid. Däremot kan mindre nät byggas mellan borrhålen, där man kan samla in gasen för omvandling till syntetiska drivmedel. Drivmedlet kan därefter transporteras vidare på ett enklare och mer energisnålt sätt.

Enligt nuvarande regelverk beskattas idag denna typ av drivmedel med villkor som gör det olönsamt att sälja drivmedlet. Detta leder i sin tur till att det blir olönsamt att bygga anläggningar som tar rätt på fackelgasen. Man fortsätter alltså att fackla gas som istället skulle kunna förtätas till miljövänligt drivmedel.

På lång sikt måste världen och Sverige självklart bryta beroendet av fossila bränslen, samtidigt som det på kort sikt är av största vikt att vi använder de fossila bränslena så optimalt och miljövänligt som möjligt. Det är därför ansvarsfullt att se över hur en effektivare användning av de gaser som idag facklas skulle kunna främjas. I detta ingår även att se över de skatteregler som omgärdar denna typ av drivmedel samt hur Sverige kan verka i internationella sammanhang för att främja alternativ till fackling.
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