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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ungdomsprojekt.>>
Motivering

Ungdomar etablerar sig allt senare på arbetsmarknaden. Fortfarande är arbetslösheten inom ungdomsgruppen hög. Idag finns det olika projekt som coachar och hjälper ungdomar att komma in på arbetsmarknaden.

Ett exempel finns sedan 2006 i Vetlanda kommun, projektet Fixit. Det riktar sig till arbetslösa ungdomar mellan 18 och 24 år. Projektet ska genom coachning, råd och tips få ut fler ungdomar i arbetsliv och utbildning. Samarbetet mellan försäkringskassan, arbetsförmedlingen och Europeiska socialfonden är en förutsättning för det goda resultat som har uppnåtts. Men idag finns en oro för att verksamheten vid Fixit och liknande verksamhet hotas genom de åtgärder för arbetslösa ungdomar som regeringen föreslår, till exempel sänkt arbetsgivaravgift.

Oberoende av de åtgärder som regeringen vill genomföra är verkningsfulla eller ej är det olyckligt om dessa framgångsrika projekt inte tillåts att leva vidare. Antalet ungdomar med sjuk- och aktivitetsbidrag samt förtidspension ökar dramatiskt i landet.
I stället för att avveckla lyckade ungdomsprojekt vill jag i stället värna dem. Det är mycket viktigt att våra ungdomar ges möjlighet att etablera sig på arbetsmarknaden.
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