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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för en rättvisare fördelning av infrastrukturmedel till regionerna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag finns det ingen struktur eller logik i hur staten fördelar sina regionala infrastrukturmedel till landets olika regioner. Som exempel kan vi konstatera att de regioner som får minst satsningar har en tydlig tendens att alltid få minst tilldelning per invånare. I den senaste planeringen blev det ingen skillnad, Stockholm och Västra Götaland ligger på dryga 100 tusen kronor per invånare och Kalmar län på 9 tusen kronor och exempelvis Kronobergs län på 24 tusen kronor. Detta oavsett de framställda behoven eller nödvändigheten av upprustningar etc.
Vi anser att det borde finnas en grundstruktur där staten fördelar dessa för regionerna så viktiga medel efter en gemensam struktur, exempelvis en summa per invånare. Det skulle vara ett betydligt mera rättvist system som även är transparent och uppföljningsbart av både politiker och medborgare.
Idag råder en stor och förödande orättvisa när det gäller dessa viktiga regionala infrastrukturmedel vad gäller underhåll av befintlig infrastruktur, men även vid nysatsningar som i många fall kan leda till tillväxt och nya arbetstillfällen etc. Med dagens system är det tyvärr många regioner som aldrig får möjligheten att göra viktiga satsningar samt skapa förutsättningar för tillväxt och attraktivitet. Vill vi att hela Sverige ska leva måste vi våga satsa på bättre infrastruktur i hela landet, inte bara i storstadsområden.
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