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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om betydelsen av ett blandat boendebestånd och aktivt främjande av nya kategoriboenden i befintliga bostadsområden och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Bostadsmarknaden står inför stora utmaningar. På många ställen råder bostadsbrist och stor segregation. Flera grupper har idag svårt att hitta lämpliga boenden och en av dem är äldre medborgare. Genom ombildningar och låg byggtakt har vi idag många områden där bristen på hyresrätter är stor. 
Stimulanser till byggnation av trygghetsboenden är ett sätt att både öka byggtakten och att öka rörligheten på bostadsmarknaden. Trygghetsboenden fungerar som ett mellansteg för äldre som kan behöva viss anpassning av boendet och närhet till service och trygghet, men som klarar sig utan särskilt boende. 
När äldre flyttar till ett boende som är mer anpassat efter deras behov ökar livskvalitén, samtidigt som boendet de flyttar ifrån kan bli någon annans hem. Att prioritera äldres boende genom ex. trygghetsboende är därför ett klokt sätt att få en mer dynamisk bostadsmarknad. 
Ett stort ansvar för att bostäder byggs vilar på kommunerna runt om i landet, men även staten kan och bör ta ansvar då bostadssituationen riskerar att drabba såväl individer som den regionala och nationella tillväxten. Därför bör möjligheter att främja byggandet av trygghetsboenden ses över.  
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