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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk132372381]Svar på fråga 2022/23:546 av Ola Möller (S)
Visering för svenskiranier 
Ola Möller har frågat mig om jag avser agera för att förenkla för svenskiranier att i Sverige träffa föräldrar bosatta i Iran och om jag i sådant fall skulle kunna tänka mig ett system med viseringsgarantier liknande det tyska. 
Svenska ambassader och generalkonsulat är självständiga myndigheter och regeringen kan därför inte kommentera de bedömningar och avväganden som görs i enskilda viseringsärenden. Myndigheterna tillämpar det EU-gemensamma regelverket i handläggningen av viseringsansökningar, dvs. unionens viseringskodex. En individuell bedömning görs av varje ansökan, bland annat utifrån sannolikheten att den sökande återvänder innan viseringen löpt ut. En försämrad säkerhetssituation liksom den vi ser i Iran påverkar, av uppenbara skäl, en sådan bedömning. Regeringen har i dagsläget ingen avsikt att använda möjligheten till undantag från huvudregeln (Schengenviseringar) genom att utfärda nationella viseringar för medborgare från Iran. Kommissionens har uppmanat till restriktivitet vad gäller nationella viseringar och jag delar i grunden den bedömningen. Vidare vill jag lyfta fram att specialregler för enskilda länder inte rimmar med regeringens ambition att bedriva en generell och rättvis viseringspolitik.
Stockholm den 19 april 2023

Maria Malmer Stenergard
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