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Sveriges uteblivna tillväxt
Tobias Andersson har frågat mig om vilka mina förklaringar är till de senaste årens låga tillväxt, och vilka åtgärder som avses att vidtas?
Till att börja med kan det konstateras att BNP-tillväxten i Sverige varit hög i ett internationellt perspektiv de senaste åren, inte minst 2018 avslutades med en mycket stark BNP-tillväxt. Flera bedömare, däribland Europeiska kommissionen, konstaterar att svensk ekonomi har varit stark under en längre tid. Arbetslösheten har minskat stadigt samtidigt som arbetskraftsdeltagande och sysselsättningsgrad har ökat till de högsta nivåerna sedan början av 1990-talet. 
Resursutnyttjandet i Sverige bedöms vara högre än normalt i nuläget. I januariavtalet finns en lång rad förslag för att bibehålla en stark tillväxt i ekonomin och för ökad sysselsättning, till exempel integrationsår, kunskapslyft, etableringsjobb och ytterligare 20 välfärdsmiljarder till kommuner och landsting. Sammantaget bedöms regeringens reformer bidra till en varaktigt högre sysselsättning, produktivitet och BNP per capita.
Stockholm den 20 mars 2019



Magdalena Andersson
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