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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över momssatserna för hästnäringen och införa en mer rättvis fördelning och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inkludera aktiviteter med hästar i friskvårdsbidraget och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I dagens politiska debatter talas mycket om vikten av en levande landsbygd. I debatterna tycks däremot hästarnas viktiga roll hamna i skymundan. Att hästnäringen växt sig stark i Sverige trots den styvmoderliga behandling politiker gett den genom årtionden visar på den utvecklingskraft hästnäringen bär med sig och vilken potential som där finns bara politiker i kommuner, landstingen och på riks fattar galoppen.
Idag ger hästnäringen runt 30 000 heltidsarbeten och omsätter 48 miljarder kronor om året samt är jordbrukets fjärde största inkomstkälla. Hästnäringen förtjänar ett bättre företagsklimat.
Det är inte rimligt att exempelvis en ridlektion i ett ridhus har en momssats och turridning en annan, eller att en ridtur med guide i historisk miljö ska beskattas högre än ett museibesök i Stockholm. Den krångliga byråkratin kring hästföretagande behöver reformeras och hästarnas betydelse för en levande landsbygd och god folkhälsa erkännas.
Hästen borde få en självklar plats i debatterna kring att göra landsbygden mer attraktiv. Det är många som flyttar från städer till landsbygden och där just hästintresset varit en bidragande orsak. Hästen gör landsbygden attraktiv på många sätt. 
Sverigedemokraterna vill utreda möjligheten till att inkludera aktiviteter med hästar i friskvårdsbidraget. Vi som har hästarna i våra liv på ett eller annat sätt vet att friskvård är vad det handlar om när man kommer i kontakt med de fantastiska individer som våra hästar är. Hästarna ökar livskvaliteten och ger livslust. De har potential att bli än viktigare för en förbättrad folkhälsa – både fysiskt och psykiskt. 
Hästar är inte fördomsfulla eller dömande och blir för många en ovärderlig vän i ett samhälle med stora krav. Hästen lockar barn med autism ur deras skal och ger ben till de som inte kan gå. Ridning är nu Sveriges näst största handikappidrott med ca 4 000 ryttare med funktionshinder. Ridsporten är även den näst största ungdomsidrotten, varav merparten av utövarna är flickor. 
[bookmark: _GoBack]Värnar man jämställdhet i samhället är det en god idé att satsa mer på hästarna. Det är i stallet som framtidens företagsledare och chefer fostras. Att vara hästjej/-kille lär dig att arbeta hårt, kunskapen att samarbeta med andra och det ger dig verktygen att utveckla ett starkt och tydligt ledarskap. Det ger även mycket tålamod och en stor portion envishet.
Vi arbetar för en levande, livskraftig landsbygd. På riktigt.

	Hanna Wigh (SD)
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