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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att utreda om de offentliga försvararna vid brottmål ska lottas ut och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Existensen av så kallade ”klanadvokater”, dvs advokater som regelbundet företräder kriminella nätverk hotar såväl rättssystemet som demokratin. Att det dessutom sker med rättshjälp, d v s pengar som kommer från skattebetalarna, gör det hela än mer besvärande. Först blir hederliga medborgare utsatta för brott, får ofta inte den upprättelse de förtjänar, och sedan får det betala för försvaret av brottslingarna. Inte sällan får advokaterna mångmiljonbelopp i arvode från det offentliga. Listan över de 20 advokater som fått mest ersättning som offentliga försvarare under 2022 visar att den bäst betalde fick nära 11 miljoner kronor. På listan finns också en advokat som själv har anmälts för bedrägeri för att ha lämnat felaktiga uppgifter till domstolarna och tagit ut för mycket pengar. Denne advokat var också en av dem som fakturerade domstolarna mest under 2021 – drygt 9 miljoner kronor. 
Under 2021 avslöjades de otillbörliga kontakterna mellan två advokater och gängledaren för Vårbynätverket, som hade skrivit till advokaterna ”Ni hjälper oss och vi hjälper er”. Vårbynätverket har i tio år varit en våldsam del av Stockholms kriminella värld, med stora intressen i knarkhandeln.  
Detta visar att det skapas osunda relationer mellan advokater och kriminella nätverk, något som skadar såväl tilltron till vårt rättssystem som de ärliga utövarna av advokatprofessionen. Det ska inte vara möjligt att själv välja försvarare när arvodet betalas av rättshjälpen. För att förhindra att advokater i sin yrkesutövning får kopplingar till den organiserade brottsligheten bör regeringen överväga att utreda om de offentliga försvararna bör lottas ut, precis som sker med mål inom domstolarna. 
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