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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att underlätta för mindre barn att åka kollektivt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En ökad tillgänglighet behövs i hela landet. Inte minst på landsbygden och utanför de större städerna. Det är viktigt för att öka människors frihet och det är viktigt för att minska utsläppen. Att underlätta kollektivtrafikresande är en viktig del av detta. 
Tyvärr är det svårt för den med mindre barn att resa kollektivt med landsvägsbuss i stora delar av landet. Lite större barn som kan sitta framåtvända kan oftast använda bilkudde, vilket de flesta bussar har tillgång till. För barn som bör färdas bakåtvänt är det värre. Ofta finns inte de möjligheterna eller så får barnen åka i barnvagnen, i bästa fall, fastspänt i mitten av bussen. Det är inte lämpligt ur trafiksäkerhetssynpunkt. 
Det vore därför rimligt att ställa krav på kollektivtrafiken att kunna tillgodose behoven av bakåtvända stolar för mindre barn i rimlig omfattning. Att ett eller två säten kan göras om för att ta emot ett mindre barn är inte mer än rimligt. Det skulle underlätta för de föräldrar som inte har tillgång till bil, eller inte vill köra bil i onödan. Självklart finns det begränsningar i hur många mindre barn som kan härbärgeras på detta sätt, precis som det finns begränsningar i hur många rullstolar som kan tas ombord på ett fordon. Vissa grundkrav borde dock vara möjligt att ställa från statligt håll på utförarna för att öka mobiliteten inte minst på landsbygden. Det kommer inte vara den förändring som är avgörande för att öka kollektivtrafikresandet till de nivåer som behövs, men det är ett steg på vägen. Det är ofta när familjer får barn som bil, eller en andra bil, införskaffas. Kan det undvikas är mycket vunnet. Regeringen bör därför överväga att ställa tydligare krav för att mindre barn ska garanteras möjlighet att åka kollektivt på ett säkert sätt. 
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