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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2566 av Angelika Bengtsson (SD)
De nya föreskrifterna för mediestöd
Angelika Bengtsson har frågat mig om jag delar samma oro för att kriterierna saknar substans och riskerar att bli godtyckliga. Frågan har ställts mot bakgrund av att Myndigheten för press, radio och tv (MPRT) har antagit nya föreskrifter om mediestöd.
En bred partipolitisk överenskommelse ligger till grund för mediestödet och dess syfte att stärka demokratin genom att främja allmänhetens tillgång till oberoende nyhetsförmedling i hela landet via en mångfald av allmänna nyhetsmedier med redaktionellt innehåll av hög kvalitet. Ambitionen har varit att mediestöd ska fördelas utifrån kriterier som är så objektiva som möjligt i en digital miljö där definitionen av vad som är allmänna nyhetsmedier delvis är mer komplicerad.
MPRT har bedömt att det finns behov av nya föreskrifter för att på ett transparent sätt utveckla grunderna för bedömningar och prioriteringar av stöd när det inte finns ett obegränsat ekonomiskt utrymme för den del av press- och mediestödssystemet som inte är rättighetsbaserat. Jag har förståelse för den principiella hållning och de farhågor som mediebranschen gett uttryck för i sina remissvar och jag välkomnar den debatt som varit och att arbetet med föreskrifterna har skett i en öppen process. De slutliga föreskrifterna har påverkats genom att aktörer har haft möjlighet att i ett tidigt skede framföra sina synpunkter. 
Det är sedan tidigare aviserat att regeringen kommer att följa utvecklingen av press- och mediestödet för att se till att stödet är effektivt och ändamålsenligt. Det finns anledning att i det arbetet också analysera effekterna av myndighetens nya föreskrifter och om de förordningar som ligger till grund för press- och mediestöden är utformade på bästa möjliga sätt. 
Stockholm den 28 april 2021



Amanda Lind


	

	
	



	1 (1)

	



image1.emf

