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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:553 av Lotta Olsson (M) Investeringsstöd i det nya landsbygdsprogrammet

Lotta Olsson har frågat mig om jag anser att man bör öppna upp möjligheten för jordbrukare att redan nu kunna ansöka för flera typer av investeringar än de som sker i djurstallar.

Jag vill börja med att säga att det är olyckligt att det nya landsbygdsprogrammet blivit försenat. Programmet godkändes dock av EU-kommissionen den 26 maj. Godkännandet innebär att vi nu kan besluta om den svenska förordningen. 

Eftersom vi inte haft en förordning på plats så har det inte varit möjligt för Statens jordbruksverk att bygga klart de tekniska system som behövs för en korrekt stödhantering. Investeringsstödsansökningarna ska i denna programperiod skickas in och behandlas elektroniskt och detta är alltså ännu inte möjligt. De ansökningar som kommer in för djurstallar får en specialbehandling, något som endast är möjligt för ett mindre antal ansökningar. Anledningen till att investeringsstödet har öppnat, trots att programmet ännu inte varit godkänt, är att möjligheten finns för Sverige att själv stå för den ekonomiska risken med att öppna ansökningar innan regelverket finns på plats. Eftersom investeringsstödet anses vara viktigt för jordbrukssektorns konkurrenskraft så prioriteras detta. Men tyvärr så kan inte alla investeringar som ryms inom åtgärden handläggas i nuläget. Åtgärden kommer att öppna i sin helhet i september. 
 
Stockholm den 29 maj 2015



Sven-Erik Bucht
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