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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att ansvaret för att pröva ansökningar om tillstånd att sälja och använda växtskyddsmedel ska flyttas från Kemikalieinspektionen till Jordbruksverket och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Idag är det Kemikalieinspektionen som har hand om tillståndsprövningen för växtskyddsmedel för lantbruket. Kemikalieinspektionen har gjort sig kända för att de jobbat på ett sätt som har äventyrat grödor och produktion i Sverige. Sveriges lantbrukare konkurrerar på en öppen marknad i Europa där övriga länder får använda olika växtskyddsmedel medan Sveriges lantbrukare har fått nej eller bara tillfälliga dispenser för samma preparat. 
Det borde vara en självklarhet att de prövningar och tester som görs i Europa för olika växtskyddsmedels användning också måste godkännas och gälla även i Sverige. Att Kemikalieinspektionen tydligen inte har litat på testerna i Europa och i stället gjort om testerna i Sverige har både försenat godkännandet och hindrat lantbrukare i Sverige att kunna konkurrera på lika villkor. 
Kemikalieinspektionens arbete är ifrågasatt och för att inte deras långsamma arbetssätt ska fortsätta att drabba landets lantbrukare bör godkännandet och arbetet med växtskyddsmedel för lantbruket flyttas från Kemikalieinspektionen till Jordbruksverket. Det skulle kunna ge en mer samlad syn på lantbrukets behov av växtskyddsmedel och en helhet i vikten av en fungerande livsmedelsproduktion.
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