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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:599 av Ciczie Weidby (V)
Arbetsvillkor inom äldreomsorgen
Ciczie Weidby har frågat jämställdhets- och biträdande arbetsmarknadsministern vilka åtgärder som statsrådet avser att vidta för att förbättra arbetsvillkoren inom äldreomsorgen i linje med Coronakommissionens förslag. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan. 
Personalen är äldreomsorgens viktigaste resurs och en väl fungerande personal- och kompetensförsörjning är en nyckelfråga för utvecklingen i äldreomsorgen. Regeringen arbetar aktivt med att säkra kompetensen och stärka resurserna till äldreomsorgen. Från och med den 1 juli 2023 är undersköterska en skyddad yrkestitel, vilket också innebär att kompetensen för yrkesgruppen säkerställs och kommer att bidra till en god vård och omsorg för äldre. Det handlar om att vara en attraktiv arbetsgivare, erbjuda karriärvägar och hitta lösningar för ett hållbart arbetsliv, men reformen kan även bidra till att yrkets status höjs.
I egenskap av huvudman ansvarar varje kommun för äldreomsorgen och frågor om arbetsvillkor är ett arbetsgivaransvar. Regeringen ser dock ett behov av att stödja kommunerna i arbetet med att möta utmaningar i äldreomsorgen. Genom riksdagens beslut om regeringens budgetproposition för 2023 anslås fyra miljarder kronor i statsbidrag till kommunerna för att säkerställa en god vård och omsorg av äldre personer, samt ytterligare drygt två miljarder kronor till att minska antalet timanställningar och en satsning på utökning av bemanning och kompetens av såväl sjuksköterskor som läkare inom äldreomsorgen. Resurser tillförs även kommunsektorn genom det generella statsbidraget för 2023. Det s.k. Äldreomsorgslyftet fortsätter under 2023. Arbetet med budgetpropositionen för 2024 pågår inom Regeringskansliet. Regeringen kommer att återkomma i sedvanlig ordning med sina förslag och prioriteringar inom såväl det viktiga välfärdsområdet som övriga områden.
Stockholm den 3 maj 2023



Anna Tenje
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