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Riksdagsledamöters skyldighet att betala trängselskatt



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att riksdagsledamöter skall underställas samma regelverk som allmänheten i fråga om tjänsteresor och därmed även vara skyldiga att betala trängselskatt.

Motivering

Enligt lagen (SFS 1994:1065) om ekonomiska villkor för riksdagens ledamöter räknas resan till riksdagen från hemorten som en tjänsteresa. Detta är således en särbehandling för riksdagsledamöterna i kontrast till ordinär lagstiftning som inte ger arbetare rätt att dra av resa från hemmet till jobbet som en tjänsteresa. Enligt 4 kap. 1 § betraktas ledamotens bostad på hemorten som tjänsteställe. På grund av denna klassificering kommer riksdagsledamöterna inte att behöva betala de trängselskatter som ska införas i Stockholm. Dessa förmåner som riksdagsledamöterna erbjuds står i dålig proportion till den mångfald av förmåner de redan åtnjuter i egenskap av sin förtroendevalda post samt det arvode på 46 500 kronor som månatligen utbetalas.

Att politiker beslutar om att beskatta medborgarnas bilanvändning för att sedan inte själva underställa sig de praktiska och ekonomiska konsekvenserna rimmar illa med det ansvar och förtroende folket har gett politikerna att styra Sverige. För att bibehålla det politiska arbetets trovärdighet krävs att politiker, oavsett om de befinner sig på riksdags-, landstings- eller kommunnivå, underställs samma skyldigheter som övriga delar av befolkningen. Trängselavgifterna är en grön framgång och en oerhört positiv utveckling för Stockholm. Vi riksdagsledamöter borde vara en konkret del av den utvecklingen.
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