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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över begreppet väpnad konflikt.>>
Motivering

Sedan ett år tillbaka har en viktig diskussion om begreppet väpnad konflikt varit utmärkande i den svenska flyktingpolitiska debatten. Avvisningarna till krigets Afghanistan berör och engagerar många i Sverige och närmare tusen afghaner väntar oroligt på hur frågan ska få sin lösning. De lever alla i Sverige under hot om att sändas tillbaka till ett land där deras liv är i fara och deras mänskliga rättigheter riskerar att systematiskt kränkas.

Oron är befogad. Bara under 2006 miste över 4 000 personer livet i strider och attentat i Afghanistan. I sitt vägledande beslut från den 15 maj 2007 konstaterade Migrationsverket att säkerhetsläget försämrats och också att ”någon förbättring av säkerhetsläget på kort eller medellång sikt är emellertid inte att vänta”. Också regeringen definierade under våren 2007, i samband med beslut om svenskt deltagande i den internationella styrkan i Afghanistan (ISAF), att väpnad konflikt råder i Afghanistan. Sedan dess har situationen förvärrats ytterligare.

Regeringsföreträdare och borgerliga riksdagsledamöter har hittills hänvisats till att det är migrationsmyndigheterna – ytterst Migrationsöverdomstolens – exklusiva rätt att pröva om situationen i Afghanistan är att betrakta som väpnad konflikt och därmed ge skydd i Sverige eller ej. Men de beslut som tas av Migrationsverket och domstolarna idag kring dessa frågor är en annan tolkning än den som tidigare gjorts och som är en tolkning som enligt oss lagstiftare skulle följa med i den nya lagen om ny instans- och processordning. Detta har alltså inte skett.

Jag föreslår därför att riksdagen tillkännager för regeringen som i sin mening vad ovan anförts om att se över begreppet väpnad konflikt.
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