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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk111789926]Svar på fråga 2021/22:1869 av Markus Wiechel (SD)
Prioritering avseende utvisning
[bookmark: _Hlk111790007]Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder i syfte att ändra prioriteringen avseende utvisningar, eller på annat sätt se över rådande hantering. 
En grundläggande förutsättning för en långsiktigt hållbar migrationspolitik är ett väl fungerande och effektivt återvändande. Den som har fått avslag på sin asylansökan eller av andra skäl inte får stanna i Sverige ska lämna Sverige så snabbt som möjligt, oavsett familjesituation och levnadssätt i Sverige. 
Sedan 2014 har nära 100 000 personer som saknar rätt att vistas här lämnat Sverige. Regeringen fortsätter att arbeta för att öka återvändandet. 

Regeringen har jobbat aktivt med att intensifiera och prioritera arbetet med återvändande. Bland annat har Migrationsverket och Polismyndigheten i sina regleringsbrev för 2022 fått i uppdrag att intensifiera sitt arbete för att väsentligt öka återvändandet. För polisens del anges också att verkställighet av beslut om utvisning på grund av brott ska ges särskild prioritet. 

Regeringen gav också i juni 2022 i uppdrag till Migrationsverket och Polismyndigheten att tillsammans öka antalet verkställigheter av avvisnings- och utvisningsbeslut med 50 procent. Den 30 juni 2022 beslutades också kommittédirektiv för utredningen Åtgärder för att stärka återvändandeverksamheten. En särskild utredare ska se över delar av regelverket och föreslå åtgärder i syfte att ytterligare stärka återvändandeverksamheten. Utredaren ska bland annat ta ställning till om Polismyndigheten och Säkerhetspolisen behöver ytterligare befogenheter i arbetet med verkställighet samt om preskriptionstiden för avlägsnandebeslut ska förlängas. 

[bookmark: _Hlk111790023]Det praktiska verkställighetsarbetet utförs av Polismyndigheten och Migrationsverket. Regeringen kan inte uttala sig om Migrationsverkets eller Polismyndighetens bedömningar eller på annat sätt kommentera enskilda fall.


Stockholm den 29 augusti 2022



Anders Ygeman
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