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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att omlokalisera Rymdstyrelsen till Västsverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Stockholmsområdet har en oproportionerligt stor del av de statliga myndigheterna och deras arbetstillfällen. Vissa behöver av nödvändighet ligga där, men många andra ligger bara där av tradition. 
Västsverige huserar en mängd bolag specialiserade på rymdindustrin och den absoluta majoriteten av arbetstillfällena inom sektorn finns i Västsverige. 5 av de 10 största bolagen i Sverige är lokaliserade där. Det finns helt enkelt ett stort kunnande och ett kluster av både stora och mindre företag som jobbar med rymdteknologi. Det betyder också att det finns en bra rekryteringsbas för en myndighets behov. 
Statliga Rymdstyrelsen bör därför omlokaliseras från Solna till en lämplig plats i Västsverige. Västsverige har ett mycket stort underskott på myndigheter sett till regionens storlek och arbetsmarknad. Kompetensförsörjningen skulle antagligen vara bättre och myndigheten skulle få ett närmare samarbete med näringslivet. Det finns därför all anledning att omlokalisera Rymdstyrelsen.
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