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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en utredningskommission enligt det som föreslås i motionen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Genom ett antal offentliga sammankomster där Koranen bränts har ett fåtal enskilda personer skapat en situation som allvarligt har försämrat säkerhetsläget i Sverige. Dessutom har Sveriges utrikespolitiska anseende och intressen skadats allvarligt. Som en följd av det nya läget och den kraftigt ökade hotbilden mot Sverige höjdes bedömningen av nivån på terrorhotet mot Sverige från 3 till 4 på en 5-gradig skala.
Sveriges säkerhet och anseende har allvarligt påverkats och skadats. Det är ett fåtal personer som åstadkommit detta, personer som har oklara kopplingar till ett parti och vars aktiviteter i vart fall till en del har finansierats av det partiets närstående medieverksamhet.
Det är viktigt att få klarhet i hur detta har varit möjligt och vilken roll olika aktörer har spelat, hur det egentligen har initierats och organiserats samt finansierats. För att långsiktigt kunna reparera de skador som det åsamkat Sveriges säkerhet och anseende är det viktigt att så långt som möjligt kartlägga både handlingarna och hur omfattande skadorna är.
För att göra detta behöver en utredningskommission med experter från olika områden tillsättas som får i uppdrag att kartlägga händelseutvecklingen och dess konsekvenser. Den samlade rapporten bör beakta händelserna, nuläget och hur Sveriges säkerhet och anseende kan återupprättas.
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