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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om avgifter i skolan.>>
Motivering

Det finns många barn som lever i familjer med mycket knapp ekonomi och där familjen har svårt att få pengarna att räcka till. Dessa barn har samma rätt som alla andra barn till ett gott liv.

Barnen tvingas ibland avstå från utflykter och andra aktiviteter i skolans regi för att deras föräldrar inte har råd. Det finns ofta en oro från föräldrarna att barnen ska känna sig avvikande och hamna utanför kamratgemenskapen.

Den svenska grundskolan bör vara helt fri från avgifter: inga kostnader för barnen vad gäller lunch, studiematerial och andra kostnader. Det finns dock dolda avgifter som drabbar barn i fattiga familjer extra hårt. Busspengar och inträde till badhuset eller kostnader för skolresan är exempel på sådana dolda kostnader. Ibland kan insamlingar och liknande vara en framkomlig väg för att finansiera ett skolprojekt; däremot vänder jag mig emot att betalningsförmågan får styra.

Skolan kan då hävda att man arrangerar alternativa verksamheter på hemmaplan för de barn som inte har råd att följa med. Men med ett sådant förfaringssätt visar man tydlig skillnad mellan barnen i klassen, trots att målsättningen är att alla ska ha lika möjligheter. Detta är inte acceptabelt.
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