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Frikommuner i Dalarna för insatser vid stora nyrekryteringsbehov inom näringslivet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att i Dalarna få etablera ett försök med frikommuner inriktat på ett samlat arbete vid, ortsbundna och tidsmässigt begränsade, stora nyrekryteringsbehov i näringslivet.>>
Motivering

Regeringen gav i slutet av 2009 ett nytt uppdrag till regionförbunden att samordna det länsvisa arbetet med kompetensförsörjning genom att bland annat etablera regionala kompetensplattformar. Ett omfattande arbete pågår nu i varje län för sig men också inom ramen för regionernas gemensamma utvecklingsarbete med Reglab.

Uppdraget att samordna det viktiga arbetet med kompetensförsörjning är en utveckling, och ett naturligt förtydligande, av det ansvar för regional utveckling som av riksdag och regering lagts på regionförbunden. Uppdraget ger en tydligare roll och en ökad legitimitet för ett agerande även på detta insatsområde. Betydelsen av uppdraget ska också ses i sammanhanget av kommande generationsskifte på arbetsmarknaden. Detta kommer att ställa stora krav på insatser för att motverka den arbetskraftsbrist som annars kan komma att uppstå inom många områden bara genom behovet av ersättningsrekrytering.

I Dalarna har Region Dalarna lagt fast en plan för ett breddat och fördjupat arbete med kompetensplattformen. Förutom det totala arbetet med att ta fram behovsanalyser för skilda näringar och ställa dessa mot utbildningsdimensionering etc. ska arbetet först riktas mot tre fokusområden där en stor och läns-övergripande ersättningsrekrytering kommer att behövas som inom vård, omsorg och processindustri. 

En annan insats inom kompetensförsörjning som nu lyfts fram i arbetet i Dalarna är de behov av stora, och tidsmässigt avgränsade, nyrekryteringar som kan bli fallet utifrån planerade större investeringar eller etableringar. Dessa ligger då koncentrerade inom enskilda kommuner och ofta delnäringar. Det blir stora utmaningar såväl för företagen som för det regelbundna kommunala arbetet att stötta vid rekryteringsinsatser, förutom det tryck det kan medföra på bostäder, kommunal service och förbättrade pendlingsmöjligheter. För att man lokalt i Dalarna på bästa sätt ska klara det arbetet inom en tidsmässigt komprimerad period kommer regionförbundet att bistå kommunerna med olika insatser inom rekryteringsområdet.

I Region Dalarnas plan finns utpekat några sådana områden eller orter; Ludvika på energiområdet med ett möjligt kortfristigt rekryteringsbehov för 500–700 nya jobb, Borlänge på samma sätt inom handeln med 600–800 nya jobb samt Malung–Sälen och Älvdalen med ett något mer tidsmässigt utsträckt behov inom besöksnäringen med ca 2 000 jobb. I samtliga fall innebär detta stora koncentrerade behov på en relativt sett begränsad lokal arbetsmarknad. 

Möjligheten att klara dessa behov när eller om de uppstår kommer också att kräva extra insatser inom många områden som behärskas av statliga myndigheter såsom arbetsmarknadsinsatser och på utbildningsområdet. På samma sätt som man tidigare gjort särskilda insatser från lokal, regional och nationell nivå vid kriser av skilda slag bör de samordnat kunna göras vid dess motsats för att bli en integrerad del av insatserna för utveckling och tillväxt. 

Berörda kommuner skulle för riktade och tidsbegränsade insatser vid stor nyrekrytering kunna få bli frikommuner med utvecklade befogenheter och rätt att ställa krav på insatser från nationella myndigheter som arbetsförmedling och utbildningsväsen. Krav är exempelvis särskilt överenskomna riktade arbetsmarknadsinsatser inom rekryteringsområdet och tidsbegränsade extra och riktade utbildningsplatser på olika utbildningsnivåer. Intresserade berörda kommuner i Dalarna skulle i samverkan med Region Dalarna kunna få möjlighet att utveckla och etablera en ny arbetsmodell med en preciserad lokal och regional roll och med kunskap och extra insatser från statliga stödjande myndigheter. I arbetet skulle man också lämpligen kunna få möjlighet att pröva och precisera behovet av ett förändrat regelsystem inom olika områden för att det bättre ska stödja situationer som dessa i Dalarna varhelst sådana uppträder. Det bör ges regering till känna.
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