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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att skapa förändringar i reglerna för karensavdrag och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under coronapandemin togs ett stort steg när karensavdraget slopades tillfälligt. Det var bred samsyn mellan alla partier om att karensavdraget påverkade smittspridningen och att karensavdraget behövde förändras eller tas bort för att förhindra att personer skulle gå till arbetet trots sjukdom. Idag finns brister med karensavdraget. Karensavdraget slår, så som det är utformat idag, hårdast mot yrkeskategorier som inte kan arbeta hemifrån. Undersköterskor, förare i kollektivtrafik, byggnadsarbetare och elektriker är bara några exempel på yrkeskategorier som inte har möjlighet att arbeta hemifrån. 
De arbetare som inte kan arbeta på distans kommer vid exempelvis lättare förkylning att straffas ekonomiskt när de stannar hemma. De som inte har marginaler i sin privatekonomi behöver ställa valet att gå till jobbet med lättare sjukdom mot att exempelvis inte kunna betala sin hyra. Att gå till jobbet sjuk kan samtidigt förlänga sjukdom och kan riskera att kollegor smittas.
Att endast vissa yrkeskategorier kan stanna hemma och arbeta trots lättare sjukdom slår orättvist ekonomiskt. Därför är det dags att ta krafttag mot det orättvisa karensavdraget. Baserat på ovanstående bör riksdagen se över förutsättningarna att förändra karensavdraget. 
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