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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av fler läkare i Sverige.>>
Motivering

Det talas mycket om läkarbristen i vårt land, och det är många landsting som bekräftar att de har stort behov av att få nya läkare. Det behövs ständigt fler, trots att antalet nästan har tredubblats sedan 1970-talet.

För att vi ska komma fram till en lösning så att efterfrågan på och utbildade läkare mer stämmer överens, behöver vi se över frågan om läkarutbildningarna.

Nu är det många unga människor som vill läsa till läkare men som inte får plats på våra svenska universitet. De tvingas söka sig utomlands och därmed bekosta utbildningen själva. Och där stoppas de som inte har råd att betala en utbildning utomlands eftersom alla inte har förutsättningarna att flytta till ett annat land och betala för en dyr utbildning.

Representanter för olika landsting reser även utomlands och söker färdiga läkare i andra länder. Dessa får sin utbildning validerad mot svenska behov och förutsättningar.

Det är angeläget att se över förutsättningarna för läkarutbildningarna i vårt land, så att de på sikt svarar mot såväl studenternas önskemål som behovet av läkare i Sverige. Behovet av läkare kommer att bli större när fyrtiotalisterna går i pension, så det gäller att vi planerar redan nu.

	<Stockholm den 19 oktober 2010
	

	Ann-Christin Ahlberg (S)
	>






