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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda inrättandet av en statlig investeringsfond för digital bio.

Motivering

Landets i dag ca 800 biografer (1200 salonger) kommer inom de närmaste åren att bli tvungna att helt byta teknik för visning av film, från analog 100 år gammal teknik till digital projektion. Detta i sig är inget problem. Tekniken finns, kvalitén blir bättre och distributionen blir billigare med större möjlighet att få bredd, dvs. Sverigepremiär i hela landet samtidigt.

Användningsområdena ökar också med den nya tekniken; utbildningar, ungdomsarrangemang, videokonferenser, amatörfilmsvisningar etc. Det stora problemet är kostnaden. I dagsläget kostar utrustning för en salong ca 1–1,5 miljoner kronor för den som vill investera eller ca 60 000–180 000 kr per år för den som väljer att leasa. Den kostnaden faller på den enskilda biografen medan vinsterna i teknikskiftet räknas hem av de stora filmbolagen.
Majoriteten av landets biografer, oavsett om det är någon av de större koncernerna eller en liten ideellt driven biograf i en samlingslokal på landsbygden, har inte dessa pengar. Med andra ord kommer de biografer som inte har råd att skaffa utrustning, helt enkelt bli tvingade att stänga sin biograf eftersom det inte finns film att tillgå. Sverige är ett litet land i biovärlden och vi kan inte hålla kvar vid gammal teknik om andra länder byter.

Biografer i samlingslokaler är tillsammans med biblioteken bland de sista offentliga rum som finns kvar på landsbygden. Om biografen som finns i en offentlig samlingslokal försvinner så tappar den ett av sina viktigaste verksamhetsområden. Av landets ca 800 biografer finns ca 400–500 på små eller medelstora orter utanför storstäder.

Dessa biografer och samlingslokaler kan i stället bli ett nav för utveckling i stället för att vara först att slå igen när orten avvecklas och utarmas.

Vi anser att regeringen ska utreda inrättandet av en statlig investeringsfond som kan vara en grund för nämnda teknikskifte, som kommer inom en snar framtid.
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