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Kina, Tibet och Taiwan



Förslag till riksdagsbeslut

1. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om en demokratisk utveckling i Kina.

2. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om ockupationen av Tibet.

3. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om respekten för Taiwans suveränitet.

Motivering
Kina är en diktatur som regelbundet bryter mot de mänskliga rättigheterna. Sverige bör ha en tydlig hållning i förhållandet till Kina genom att markera behovet av mänskliga rättigheter och en demokratisering. Samtidigt får man inte isolera Kina utan tvärtom stödja de demokratiska krafter som finns, liksom utvecklingen av marknadsekonomi och pluralism. Inget land kan tillåtas föra en inrikespolitik som innebär systematisk tortyr och avrättningar.

Under sitt besök i Göteborg våren 2004 slog Kinas utrikesminister Li Zhaoxing fast att Dalai lama är en brottsling som agerar i strid med de mänskliga rättigheterna. Med tanke på att Dalai lama är symbolen för det Tibet som Kina sedan decennier ockuperar och förtrycker så är förstås uttalandet anmärkningsvärt. Att Kina utsätter sina medborgare för systematisk tortyr och förföljelse är inte en angelägenhet för hela världen anser deras utrikesminister. I stället kräver Li att varje land tillåts sköta sin inrikespolitik utan inblandning av andra, stater eller non-government-organizations. För hans del innebär det att Kina i lugn och ro kan fortsätta att avrätta tusentals personer varje år. Sverige bör på alla sätt markera att den kinesiske utrikesministerns uttalande är oacceptabelt. Den enda acceptabla lösningen är att Kina lämnar Tibet.

I ett frågesvar till Riksdagen den 5 maj 2004 anförde utrikesministern:

Utrikesminister Li Zhaoxings anmärkningsvärda uttalande visar enligt min mening på behovet av en närmare dialog mellan Dalai lama och den kinesiska regeringen.
Svaret visar att regeringen till fullo inte förstått betydelsen av en tydlig linje där intet annat än Kinas tillbakadragande från Tibet kan accepteras. Riksdagen bör därför för att värna tibetanernas rättigheter, uttala att regeringen i de svenska kontakterna med Kina ska poängtera detta tydligt.

De mänskliga rättigheterna ska dock givetvis inte bara omfatta tibetanerna. Den kinesiska regimen förtrycker också sitt eget folk. Förföljelse och fängslande av politiska orsaker är regel i Kina. Regimen hotar också den fungerande ”kinesiska” demokrati som finns: Taiwan. Sverige ska därför i kontakterna med Kina påtala vikten av mänskliga rättigheter i Kina samt respekt för Taiwans suveränitet. Det bör riksdagen ge regeringen till känna.
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