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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:646 av Mirja Räihä (S)
Äldreomsorgslyftet
Mirja Räihä har frågat mig om jag tänker stödja kommuner ekonomiskt för att fler ska kunna höja sin kompetens, och hur jag kommer att arbeta vidare med att den medicinska kompetensen ska höjas inom äldreomsorgen och motsvara de krav som ställs för skyddad yrkestitel.
Personalen är äldreomsorgens viktigaste resurs och regeringen arbetar aktivt med att säkra kompetensen och stärka resurserna till äldreomsorgen. Från och med den 1 juli 2023 är undersköterska en skyddad yrkestitel, vilket innebär att kompetensen för yrkesgruppen säkerställs och kommer att bidra till en god vård och omsorg för äldre. 
Som framgår av höstens budgetproposition (prop. 2022/23:1) fortsätter Äldreomsorgslyftet under 2023. Därutöver anslås fyra miljarder kronor i statsbidrag till kommunerna för att säkerställa en god vård och omsorg av äldre personer. Medlen får användas utifrån lokala behov i syfte att möjliggöra förbättringar och utveckling av verksamheten, till exempel kompetensutveckling. Resurser tillförs även kommunsektorn genom det generella statsbidraget för 2023.
Regeringen arbetar löpande med att följa upp Äldreomsorgslyftet och andra statsbidrag för att säkerställa att statliga medel används på ett ändamålsenligt och effektivt sätt. Jag har bl.a. bjudit in Sveriges Kommuner och Regioner och Kommunal till ett gemensamt möte med mig för att diskutera erfarenheter av Äldreomsorgslyftet.
Arbetet med budgetpropositionen för 2024 pågår inom Regeringskansliet. Regeringen kommer att återkomma i sedvanlig ordning med sina förslag och prioriteringar inom såväl det viktiga välfärdsområdet som övriga områden.

Stockholm den 17 maj 2023



Anna Tenje
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