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Svensk flagga vid riksdagens talarstol



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen begär att riksdagsstyrelsen tar initiativ till sådant flaggarrangemang i plenisalen att den svenska flaggan placeras i anslutning till talarstolen.

Motivering

Kammarens talarstol är ett ofta förekommande inslag i medierna då debatter och viktiga samhällsfrågor från Sveriges riksdag skall refereras. I många länders parlament finns nationens flagga nära talarstolen. Sveriges riksdag har numera en svensk flagga placerad i ett hörn. Det vore en fördel om man varje gång ett inslag från kammarens talarstol visades direkt kunde se den svenska flaggan. 

Sommaren 2006 skall kammaren i Sveriges riksdag byggas om. Den skall bli mer anpassad till nya debattformer. Samtidigt skall handikappanpassning och brandsäkerhetsåtgärder vidtas. Då finns det ett unikt tillfälle att placera en svensk flagga närheten av kammarens talarstol. Detta kan ske på många olika sätt, t.ex. ett ställ med en flagga bredvid talarstolen eller en flagga på väggen bakom talarstolen. Jag har motionerat i denna fråga några gånger tidigare, men ser nu att det rätta tillfället finns för att förverkliga förslaget. Vem som skall se till att detta blir verklighet har jag inga synpunkter på, bara tillfället, när det nu ges, tas till vara.
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