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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Gunnarns flygplats.>>
Motivering

Gunnarn är ett av Sveriges största flygfält och har en 2 300 meter lång bana med stor bärighet för de största planen att landa och är utrustad med den modernaste tekniken.

Flygplatsen var under lång tid militärflygplats med tre asfalterade sido-banor, nätverk av vägar, hangarer och verkstäder för test och övning. Den är också färdig att användas som inlandets charter- och fraktflygplats.

Gunnarn är ett nav för näringslivsutvecklingen i kommunens östra del med gruvnäring, turism, verkstad, träindustri m.m. Gruvnäringen har fortsatt att expandera under senare år och har behov av flygplatsen beroende på att det är den enda flygplatsen med tillräcklig bärighet och som dessutom ligger nära. Flygplatsen behövs för gruvnäringens fortsatta expansion.

Flygplatsen är vidare en viktig förutsättning för det regionala tillväxtprojektet Arctic test and training center (fordonstest, militära test och utbildning, NBC-övningsfält, ”incoming charter”).

Gunnarn är även ett nav för näringslivsutvecklingen i grannkommunen Sorsele, där gruvindustrin, turismen, träindustrin och elektronikbranschen är väl utvecklade.

På grund av det långa avståndet till större städer med flygplatser är Stor-uman och Sorsele beroende av att flygtrafiken till och från Gunnarn existerar och fungerar. Alternativa transportlösningar saknas, och därför är det av yttersta vikt att Rikstrafiken väger in den så viktiga flygplatsens betydelse för näringslivsutvecklingen i dessa kommuner när upphandlingen sker.
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