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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillse att Västerdalsbanan blir ett riksintresse även för persontrafiken.>>
Motivering

Avregleringar och uppdelningar i olika trafiksystem av järnvägstrafiken i Sverige har skapat nya förutsättningar för regionalt inflytande men också problem ur ett nationellt perspektiv. Tåg i Bergslagen är ett trafiksystem som har en fantastisk resandeutveckling samtidigt som standarden av banor inte alla gånger är anpassad till behoven. Varje enskilt företag utgår från sitt företagsekonomiska perspektiv men ingen tar ett helhetsansvar utifrån samhällsekonomin.

Enligt Banverkets beskrivning av järnvägens intressen 2006 är Västerdalsbanan mellan Malung, Sälens kommun och Repbäcken ett riksintresse när det gäller godstrafik men inte när det gäller persontrafiken. Problemen med trafiken på banan kan just nu sammanfattas som kritiska. Under vintern 2006/07 ersattes tåg med buss p.g.a. att de nya tågen inte fungerar vid snöfall, då finns endast de gamla dieseldrivna tågen att ta till men antalet sådana är ytterst begränsat och räcker inte till.

Nu står vi åter inför en vinter där man redan aviserat att tågtrafiken skall ersättas med buss. Detta är en katastrof för alla resenärer och banan. Ett nytt fjärrstyrt trafiksystem är utlovat för att öka kapaciteten för banan, vilket är positivt men det behövs naturligtvis större investeringar, bl.a. en elektrifiering i framtiden, för att banan skall överleva.

Västerdalsbanan har stor betydelse för miljön, studenter, arbetspendlare, företag och sist men inte minst turismen. Norra Europas största vintersportort Sälen har ca 60 000 gäster i veckan som skall till eller från fjällen. Under vintertid ökar resandet märkbart med anledning av skidanläggningarna och det är viktigt att turister och andra resenärer skall kunna ha valmöjlighet att resa miljövänligt och därmed kunna bidra till en minskad växthuseffekt.

Därför föreslår jag att regeringen tillser att Västerdalsbanan skall vara ett riksintresse även när det gäller persontrafik. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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