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Inför 35-timmars arbetsvecka



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att sänka den lagstadgade normalarbetstiden till 35 timmar i veckan.>>
Motivering

Delaktighet i samhället och insatser för sina nära och kära kräver tid. Tid är den moderna människans kanske allra mest begränsade resurs. Många projekt och försök har gjorts runtom i vårt land med kortare arbetstid för att se hur kortare arbetstid kan hjälpa till att åstadkomma ökad balans i livet mellan fritid och arbetstid. Syftena har varit mångskiftande. I en del projekt har syftet varit att minska sjukfrånvaron medan det i andra varit att få fler i arbete som varit huvudmålet.

För att kunna ta hand om både hem och familj känner många kvinnor idag att de tvingas arbeta deltid. Detta får inte bara samhällskonsekvenser med för få kvinnor på ledande poster, eftersom det idag är svårt att göra karriär på deltid, detta drabbar också de enskilda kvinnorna eftersom de blir beroende av makens eller sambons inkomst.

Samtidigt vet vi bl.a. genom undersökningen från Umeå universitet att alltfler föräldrar skulle vilja korta sina arbetstider. Vi vet också genom en annan undersökningen från samma universitet att deltidsarbetande arbetar bättre per arbetad timma och att barn till deltidsarbetande gör bättre studieresultat. Att produktiviteten ökar per arbetad timma liksom att kvaliteten inom vård och omsorg ökar har man också kunnat konstatera i de många försöken med kortare arbetstid runtom i vårt land.

I många rapporter tas frågan upp vad den frigjorda tiden används till. Slutsatserna är att det blir mer tid för barnen, för läxläsning, för familjen, de gamla och vännerna. I många rapporter konstateras att barnen tycker det är roligt när pappa kommer hem tidigare på dagen och papporna tycker det är roligt att fixa hemma, laga mat och vara med barnen. Vi menar att det är en bra grund för ökad jämställdhet när männen tar ett större ansvar för hem och familj och på så sätt avlastar kvinnorna när det gäller hemarbetet.

Att som idag från många håll försöka förmå främst kvinnor att gå upp i arbetstid kan ibland få negativa effekter eftersom heltid innebär en stressigare tillvaro. De ska ju då också hinna med hem och barn. Det bästa är om båda föräldrar går ned lika mycket i arbetstid för då kan de hjälpas åt att ta hand om de sina.

Vi anser att istället för att försöka förmå kvinnorna att börja arbeta som männen långa dagar, för ökad jämställdhet, borde steg tas för att förmå männen att göra som kvinnorna gör, gå ned i arbetstid.

Kvinnorörelsen har länge drivit frågan om 35-timmars arbetsvecka för att öka jämställdheten. Därför anser vi att för att ta ett stort steg för ökad jämställdhet bör den lagstadgade normalarbetstiden sänkas till 35 timmar i veckan.
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