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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1382 av Mats Persson (L)
Åtgärder med anledning av höga elpriser
Mats Persson har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att förbättra elmarknadens funktionssätt.
Elpriserna har under den gångna hösten och vintern stigit kraftigt, vilket har fått konsekvenser både för hushåll och för företag. De främsta orsakerna till detta har varit de mycket höga energipriserna på kontinenten, särskilt på naturgas, samt Rysslands invasion av Ukraina.
En väl fungerande elmarknad är av stor vikt för den svenska elförsörjningen. Regeringen har nyligen beslutat om proposition för att genomföra det s.k. elmarknadsdirektivet när det gäller nätverksamhet. Att elmarknadsdirektivet genomförs är av central betydelse bland annat för att skapa förutsättningar för att förbättra nätkapaciteten och därmed i förlängningen bidra till lägre kostnader för elkunderna.
En av åtgärderna i regeringens nationella strategi för elektrifiering går ut på att en bred och förutsättningslös diskussion om den framtida elmarknadsmodellen ska föras baserat på underlag från myndigheterna med bedömningar om elmarknadsmodellens förutsättningar att över tid möjliggöra en kostnadseffektiv och leveranssäker elförsörjning i takt med en kraftfull elektrifiering. 
Stockholm den 6 april 2022



Khashayar Farmanbar
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