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Till riksdagen
Svar på fråga av 2016/17:74 av Hans Linde (V) Kontroversiell vapenexport

Hans Linde har frågat mig om vilka initiativ jag avser att ta för att svenska besparingar inte ska investeras i företag som ägnar sig åt kontroversiell vapenexport.

Illegal och oansvarig handel med vapen och annan krigsmateriel innebär alltid särskilda risker för att väpnade konflikter förstärks eller förlängs. Sådan handel kan också vara en riskfaktor när det gäller övergrepp av mänskliga rättigheter eller internationell humanitär rätt. 

Jag är överens med Hans Linde om att det i dagsläget kan vara svårt för konsumenter att få information om vad deras pengar lånas ut till. Det är inte regeringens uppgift att bestämma vilka bolag fondförvaltare ska investera i men vi förväntar oss av aktörerna på finansmarknaden att dessa gör det tydligt och enkelt för konsumenter att jämföra olika fonder med varandra ur ett hållbarhetsperspektiv. 

[bookmark: _GoBack]I december 2014 gav regeringen en utredare i uppdrag att föreslå de åtgärder som behövs för att förbättra informationsgivningen och jämförbarheten kring hur fondförvaltare integrerar hållbarhetsaspekter, såsom mänskliga rättigheter och bekämpning av korruption, i sin förvaltning. Utredaren har bl.a. föreslagit att fondförvaltare ska lämna den information som behövs för förståelsen av en fonds investeringar och konsekvenser av dessa i hållbarhetsavseende. Utredningen föreslår också att om förvaltaren inte beaktar hållbarhetsaspekter ska förvaltaren även lämna information om det. Remisstiden löper till den 11 november 2016 och därefter ska vi analysera svaren och se om det finns behov att gå längre än utredningens förslag. Jag arbetar med att förslag till lagstiftning ska lämnas till riksdagen under 2017. 

Stockholm den 12 oktober 2016


Per Bolund
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