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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1391 av Betty Malmberg (M) Internationella studenter

Betty Malmberg har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att öka möjligheterna för internationella studenter att faktiskt kunna studera i Sverige, och i så fall vilka åtgärder?

Ökad internationalisering inom högre utbildning och forskning är nödvändig för att Sverige bättre ska kunna möta nationella och globala samhällsutmaningar, öka landets konkurrenskraft och stärka positionen som kunskapsnation. Universitet och högskolor behöver därför ges goda förutsättningar för att öka internationaliseringen. Där är inte minst välfungerande och tydliga regelverk en viktig fråga.  

Regeringen har bl.a. mot denna bakgrund tillsatt en utredning i syfte att öka internationaliseringen av svenska universitet och högskolor. En viktig del i uppdraget till utredaren är att göra en helhetsöversyn av systemet med bl.a. anmälnings- och studieavgifter, rekrytering och prövning av uppehållstillstånd. Det är viktigt att förbättra möjligheterna för internationella studenter att söka sig till Sverige. Samtidigt är det viktigt att inte fortsätta med snabba och ogenomtänkta åtgärder, som sedan i sin tur måste lappas och lagas. Utredningen måste ges tillräcklig tid för att nu ta fram ett sammanhängande och välfungerande system för mottagandet av internationella studenter.

En viktig del av mottagandet av tredjelandsstudenter är att processerna för prövning av uppehållstillstånd är välfungerande. I syfte att förkorta handläggningstiderna för ansökningar om uppehållstillstånd på grund av exempelvis studier har regeringen gett Migrationsverket i uppdrag att ta fram en handlingsplan för ökad produktivitet och effektivitet. Planen redovisades för regeringen i slutet av mars. Av planen framgår bl.a. att myndigheten tagit fram ett nytt mål för handläggningstiderna. Det mest centrala för studenter är att få sitt ärende hanterat innan terminsstart. Myndigheten har därför bestämt att det är detta mål den ska arbeta för att uppnå. En förutsättning är dock att ansökan inte inkommer senare än 30 dagar före kursstart. Temporära resursomfördelningar kommer att göras internt för att kunna nå målet.

De åtgärder som Migrationsverket nu vidtar är avsedda att leda till att internationella studenter i högre utsträckning under innevarande och kommande år får sitt ärende avgjort i tid före terminsstart. Jag är också övertygad om att utredningen om en ökad internationalisering av universitet och högskolor kommer att utarbeta ett välfungerande system för mottagande av tredjelandsstudenter, så att Sverige fortsätter att utvecklas som ett attraktivt studieland och en ledande kunskapsnation.

Stockholm den 2 juni 2017



Helene Hellmark Knutsson
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