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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Trafikverket ett uppdrag att utreda frågan om trafikljus med nedräkning av tid och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Trygga och säkra övergångsställen, oberoende av om de är övervakade med ljud och ljus eller oövervakade, är nödvändiga för att gång- och cykeltrafikanter ska kunna färdas tryggt och säkert. På flera platser i världen, bland annat i USA, är det vanligt att trafikljusen har en klocka som visar tiden från att ett trafikljus för gång- och cykeltrafikanter är grönt till att det kommer att slå om till rött. Exempelvis är trafikljuset grönt under 5 sekunder för att sedan börja blinka rött med en klocka som räknar ned från 15, 20, 30 sekunder och så vidare för att visa hur lång tid som återstår innan man ska ha passerat övergångsstället. 
Detta är ett hjälpmedel som gör det tryggare för exempelvis äldre personer och personer med funktionsvariationer och/eller nedsättningar av rörelseförmågan etc. att kunna planera sin övergång. Det är därför lämpligt att regeringen ger Trafikverket och/eller andra myndigheter i uppdrag att genomföra ett försök med nedräkning av tid ihop med trafikljus vid gång- och cykelöverfarter för att kunna se om exempelvis trafikflöden förbättras, olyckor minskar och annat som myndigheten/myndigheterna bedömer är lämpligt att undersöka.
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