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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att genomföra en satsning på forskning om artificiella livmödrar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Forskning kring artificiella livmödrar är viktig av flera skäl. Reproduktiv frihet är en central fråga för livmoderbärares frigörelse, och artificiella livmödrar erbjuder kvinnor och andra individer möjligheten att välja och kontrollera sin reproduktiva hälsa utan att vara begränsade av biologiska eller sociala faktorer. Detta främjar autonomi och självbestämmande över den egna kroppen.
Dessutom kan forskning kring artificiella livmödrar minska ojämlikheter inom reproduktiv vård. Personer som av olika anledningar inte kan genomgå en graviditet på det vanliga sättet, till exempel på grund av medicinska tillstånd, skulle kunna ha tillgång till liknande möjligheter som andra. Detta bidrar till att skapa en mer rättvis tillgång till reproduktiv teknologi och vård.
En annan viktig aspekt är att artificiella livmödrar avlastar den fysiska bördan av graviditet. Graviditet och moderskap är mycket påfrestande. Genom att utveckla teknologin kring artificiella livmödrar kan samhället bidra till att fördela ansvaret för föräldraskapet mer jämlikt mellan könen. Det ger kvinnor möjlighet att delta fullt ut i arbetslivet och andra delar av samhället utan att behöva bära bördan av graviditet. 
För livmoderbärare med medicinska tillstånd som gör en normal graviditet farlig eller omöjlig kan artificiella livmödrar vara ett säkert alternativ. Detta minskar risken för komplikationer och främjar hälsan för dessa personer. Det ger dem möjlighet att bli föräldrar på ett tryggt sätt utan att riskera sin egen hälsa.
Forskning kring artificiella livmödrar är avgörande ur ett feministiskt perspektiv. Det ger individen makten över sin egen kropp och reproduktiva val. Genom att eliminera biologiska begränsningar och sociala normer kring graviditet, öppnar detta upp möjligheter för alla att fullt ut delta i samhället utan att offra sin hälsa och välbefinnande.
Denna teknologi underminerar patriarkala strukturer genom att avlägsna den exklusiva bördan av graviditet från kvinnor eller livmoderbärare. Genom att erbjuda ett alternativ till traditionell graviditet, bryter det med normer och förväntningar som har begränsat kvinnors möjligheter och friheter under årtusenden.
Forskning på detta område utmanar även den traditionella könsrollen genom att ge alla individer, oavsett kön, möjlighet att vara föräldrar utan biologiska begränsningar. Det är ett kraftfullt steg mot jämlikhet och feministiska mål, som inte bara frigör kvinnor från fysiska bördor utan också främjar en djupare kulturell förändring mot verklig jämställdhet.
Naturlig graviditet är en av de farligaste saker som livmoderbärare och för den delen ofödda barn kan utsättas för. Den civilisatoriska utvecklingen kräver att framsteg görs i riktning att avlasta människan från denna naturliga men hopplöst föråldrade börda. Därför bör möjligheterna att genomföra en nationell eller europeisk satsning för vetenskapliga framsteg inom det här området undersökas.
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