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Åklagar- och polismyndigheternas roller inom djurskyddsarbetet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av åklagar- och polismyndigheternas roller inom djurskyddsarbetet.>>
Motivering

Under de senaste åren har viktiga genomlysningar gjorts av den statliga administrationen av djurskyddspolitiken. Det finns dock en kedja kvar i djurskyddsarbetet som behöver genomlysas, och det är åklagar- och polismyndigheternas roller.

För att utreda djurrättsrelaterad brottslighet krävs specialkompetens, inte minst kring hur brotten skall dokumenteras. Idag finns det inga särskilda åklagare som har i uppgift att hantera brott mot djur. Det kan jämföras med miljöområdet, där det finns särskilda specialutbildade åklagare på åklagarkamrarna som har i uppgift att handlägga dessa.

Enligt min mening är det viktigt att åklagar- och polismyndigheternas roller inom djurskyddsarbetet genomlyses, på motsvarande sätt som tidigare skett inom den statliga administrationen av djurskyddspolitiken. Det är viktigt att åklagar- och polismyndigheterna ges den utbildning och de resurser som krävs för att hantera den djurrelaterade brottsligheten.
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