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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Polishögskolans placering i Skövde.>>
Motivering

Polisutbildningen är tänkt att utökas till ytterligare en plats i landet, vilket är mycket positivt. Inför beslutet om placering bör man noggrant studera Skövde, då det är ett konkurrenskraftigt alternativ med många fördelar. 

En polisutbildning i Skövde skulle kunna dra nytta av många synergieffekter, inte minst genom skolor, företag och statliga myndigheter. Bland annat finns det en räddningsskola, flera militära förband med ett stort militärt övningsfält och en högskola specialiserad på sjukvårdsutbildningar. Kommunikationerna till och från Skövde är goda med restider till Stockholm på under två timmar och Göteborg på drygt en timma, vilket borgar för ett mer än fullgott rekryteringsunderlag. Detta utöver de femton kommunerna i Skaraborg med sammanlagt 250 000 invånare. 

Skövde kommun har under flera år med väl förankrade beslut visat prov på stort ansvarstagande i sitt omfattande samarbete med Högskolan i Skövde. Skövde är en expansiv kommun i en expansiv del av Västra Götalandsregionen. Såväl blivande sjuksköterskor som polisaspiranter skulle ha stor nytta av ett ökat utbyte, med ökad förståelse för deras respektive yrkesroller till följd. Samarbetet dessa yrkesgrupper emellan är som bekant omfattande. 

Räddningsskolan har en bred och djup kompetens till förfogande men också ett av Sveriges mest ändamålsenliga övningsfält. Möjligheterna för polisen att genomföra samövningar med räddningstjänst och polis är stora och inget nytt. 

Avseende de militära myndigheterna finns redan ett väl fungerande samarbete. Bland annat upphandlar polisen utbildning samt nyttjar övningsterräng för bland annat fordonsutbildning. Inte minst har detta gynnat piketen vid Polismyndigheten i Västra Götaland. Eftersom poliser liksom militärer genom​för internationell tjänstgöring finns möjligheter till utbyte av erfarenheter, framförallt i hanterandet av lokala myndigheter i nyligen krigsdrabbade länder. Exempelvis har såväl militärer som poliser tjänstgjort i Republiken Liberia. Dessutom genomför Försvarsmakten i Skövde utbildningsprogram för blivande officerare. Lägg därtill att Försvarsmakten inom kort kommer att skapa nya sjukvårdsförband, som mycket väl kan komma att behöva användas vid nationella kriser, och möjligheterna blir än större. 

På längre sikt kan en koncentration av utbildningsprogram för uniforms​yrken till en och samma plats bereda vägen till ett nationellt kunskapscenter inriktat på krishantering. Skövde har till skillnad från andra redan tre av benen som krävs (räddningsskola, sjukvårdsutbildningar och militära skolor och förband), nu behövs ett fjärde. 
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