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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:883 av Per-Arne Håkansson (S)
Digitalt nordiskt samarbete
[bookmark: _Hlk142488726]Per-Arne Håkansson har frågat mig vilka initiativ jag avser ta för att stärka det digitala samarbetet mellan våra nordiska länder. 
En central del av visionen att Norden ska bli världens mest integrerade och hållbara region 2030 är att det ska vara enkelt att leva, studera, arbeta och driva företag i hela Norden och över gränserna. Digitala lösningar är en viktig del för att främja visionen och för att underlätta rörlighet och integration i Norden. 
Som Nordenminister vill jag i det prioriterade gränshinderarbetet sätta fokus på de frågor som gör störst skillnad för de människor och företag som verkar över de nordiska gränserna – där nordiska digitala lösningar kan vara en avgörande beståndsdel.
Digitaliseringsfrågorna generellt – de stora möjligheter, men även utmaningar som den digitala omställningen innebär – står högt upp på dagordningen inom Nordiska ministerrådet. Det finns bland annat ett pågående arbete inom ministerrådet för digitalisering för att på olika sätt stärka det digitala samarbetet inom Norden och öka integrationen genom gemensamma gränsöverskridande digitala tjänster, såsom e-legitimation. Det arbetet ska fortsätta under det svenska ordförandeskapet i Nordiska ministerrådet.
Senare i höst kommer de svenska prioriteringarna för ordförandeskapet i Nordiska ministerrådet 2024 att presenteras, där fokus kommer att vara att fortsätta arbetet för att förverkliga visionen. Där kommer det digitala samarbetet att lyftas fram.
Stockholm den 15 augusti 2023

Jessika Roswall
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