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Beskattning av pensionärerna



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om beskattningen för pensionärer.>>
Motivering

Pensionärer betalar idag högre skatt än löntagare för samma inkomst, vilket är djupt orättvist. Regeringen och den borgerliga riksdagsmajoriteten har skapat en klyfta mellan pensionärerna och de förvärvsarbetande. Pension är inget bidrag utan en uppskjuten lön, den är en ersättning för tidigare utfört arbete. Under den förvärvsaktiva tiden har pensionärerna avstått en del av sina arbetsinkomster till den kommande pensionen. Vi socialdemokrater vill värna om trygghet för pensionärerna. Den pensionsöverenskommelse som beslutades av fem partier i riksdagen är ett av de viktigaste instrumenten för detta och måste vårdas väl.

När pensionssystemet reformerades avskaffades det särskilda grundavdraget för folkpensionärer. Ett viktigt skäl för detta var att pension skulle beskattas som en vanlig inkomst. Men i och med förvärvsavdraget gäller inte längre principen om lika skatt för samma inkomst. Pensionärer betalar idag mer i skatt än personer som arbetar, vid lika inkomster. 

Regeringen har nu, efter massiva påtryckningar inte minst från landets pensionärer, tagit ett litet steg tillbaka från sina egna principer på skatteområdet. Pensionärer får sänkt skatt genom höjt grundavdrag. Men den reträtten hjälper föga. Samtidigt som en minimal återställare har gjorts för pensionärerna genomförde regeringen ytterligare ett steg i förvärvsavdraget – som för tredje gången vidgar klyftan mellan löntagare och pensionärer. För en pensionär som har en pension på 12 500 kronor i månaden betyder regeringens skattesänkning endast en sänkt skatt med 68 kronor i månaden. Den ytterligare skattesänkning för pensionärer i budgeten för 2010 som regeringen presenterat på DN Debatt den 15 september 2009 är även den närmast kosmetisk, och även den betydligt mindre än det s.k. fjärde jobbskatteavdrag som löntagarna får. 

Vi accepterar inte denna skillnad, utan kräver en förändrad politik med målet lika beskattning av pension och lön. 
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