
2007/08 
mnr: Sk229
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: kd528
Motion till riksdagen
2007/08:Sk229
av Rosita Runegrund (kd)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Enskilda företagares friskvård



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheter för företagare att göra avdrag för friskvård.>>
Motivering

Många företag höjer i dag effektiviteten i sin verksamhet genom att satsa på sina medarbetares hälsa. Ofta sker detta genom att ekonomiskt stimulera medarbetarna till att ägna sig åt hälsofrämjande aktiviteter som exempelvis simning, massage eller gymping. Denna verksamhet är avdragsgill i ett företag så länge det gäller anställda, men enskilda företagare har tvärtom ingen möjlighet att få avdrag för sin egen friskvård. 

I ett aktiebolag kan även ägaren vara anställd och har då möjlighet att dra av för egen friskvård men en företagare, som gör exakt samma jobb och har exakt samma behov av friskvård men med den skillnaden att han eller hon äger en enskild firma, kan inte dra av för detta. Detsamma gäller människor engagerade på samma sätt i handelsbolag och kommanditbolag.

Det är av stor vikt att lagstiftningen likställs när det gäller dessa företagsformer. Då enskild firma är det enklaste och snabbaste sättet att komma i gång med sitt företagande är det extra viktigt att på alla sätt göra detta till en attraktiv och meningsfull företagarform. 

	<Stockholm den 20 september 2007
	

	Rosita Runegrund (kd)
	>






