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Kommenterad dagordning för Konkurrenskraftsrådet den 28-29 maj 2009 – näringsministerns frågor
Samråd med EU-nämnden den 20 maj 2009.
1. Godkännande av den preliminära dagordningen

2. Godkännande av A-punktslistan

3. Integrerad industripolitik

- Diskussion

- Antagande av slutsatser
Slutsatserna betonar vikten av en hållbar och konkurrenskraftig europeisk industri i tider av ekonomisk tillbakagång. Åtgärder behövs på kort, medel och lång sikt och slutsatserna betonar vikten av att dessa ligger i linje med medel- och långsiktiga mål i Lissabonstrategin. Vidare är det viktigt att regler om den inre marknaden, statsstöd och internationell handel tillgodoses. Förutom generella åtgärder behandlar slutsatserna även råmaterial samt industrisektorerna kemi, elektroteknik och fordon. Insatserna bör vara av horisontell karaktär för att ge lika villkor för alla industrisektorer. 

Frågan har inte tidigare behandlats i EU-nämnden. 

Förslag till svensk ståndpunkt: Sverige kan godta utkast till rådsslutsatser på industripolitikens område. 
Se vidare rådspromemoria.
4. Small Business Act

- Diskussion
Kommissionen presenterade meddelandet ”Tänk småskaligt först - en Small Business Act för Europa” (SBA) den 25 juni 2008. 

Konkurrenskraftsrådet (KKR) antog slutsatser om SBA vid sitt möte i december 2008. Som en bilaga till rådslutsatserna antogs vid samma möte en handlingsplan med prioriteringar av SBA. Delar av SBA återfinns också i kommissionens förslag på ekonomisk återhämtningsplan. I rådslutsatserna från Europeiska rådet i december om den ekonomiska återhämtningplanen anges som prioritet genomförande av handlingsplanen för SBA. Vid konkurrenskraftsrådets möte i mars 2009 gav kommissionen en första nulägesrapport om genomförandet av handlingsplanen. 

Kommissionen har framfört önskemål om att uppföljningen av SBA ska vara en stående punkt vid KKR och vid rådsmötet den 28 maj är detta uppsatt som en diskussionspunkt. Det tjeckiska ordförandeskapet har inför mötet distribuerat två frågeställningar som föreslås diskuteras:

1. Flera åtgärder har vidtagits som faller inom ramen för SBA och handlingsplanen för SBA både i medlemsstaterna och på EU-nivå. Vilka åtgärder prioriteras i Ert land?







2. Vilka åtgärder inom handlingsplanens tre prioriterade områden bör förstärkas på EU-nivå mot bakgrund av den finansiella krisen?

Förslag till svensk ståndpunkt: Sverige välkomnar att SBA följs upp kontinuerligt. Uppföljningen bör inriktas på genomförandet av såväl handlingsplanens som övriga åtgärder som lyfts fram i rådets slutsatser om SBA från i mars 2009. Parallellt med det kortsiktigt inriktade arbetet, för att underlätta för företag i den ekonomiskt svåra situationen som råder, får det faktum att åtgärder måste vara hållbara även på längre sikt inte glömmas bort. 

5. Regelförenkling

- Antagande av slutsatser
Kommissionen presenterade i slutet av januari 2009 sin tredje strategiska översyn av regelförenklingsarbetet som indikerar att betydande framsteg har gjorts med att förbättra lagstiftningen inom EU, men mer behöver göras och fortsatta gemensamma ansträngningar behövs från EU-institutionerna och medlemsstaterna i regelförenklingsarbetet.
I liggande förslag till rådslutsatser anges bl.a. fortsatt inriktning på arbetet med konsekvensanalyser, minskning av administrativa bördor och förenkling av befintlig lagstiftning. Rådet förbinder sig att ta ytterligare ett antal steg framåt i arbetet med att åstadkomma bättre lagstiftning och kommissionen inbjuds särskilt till att vidta flera olika åtgärder för vidareutveckling av befintligt och framtida regelförenklingsarbete.

Förslag till svensk ståndpunkt: Sverige välkomnar föreliggande rådslutsatser. Regelförenkling har hög prioritet för svensk del och kommer att vara en av flera viktiga frågor under vårt kommande ordförandeskap, under vilket vi bl.a. har intentioner att anta nya rådslutsatser om det fortsatta regelförenklingsarbetet. 

Information om arbetet med bättre lagstiftning på EU-nivå gavs senast i EU-nämnden den 27 februari 2009 inför konkurrenskraftsrådets möte den 5 mars 2009.
Se vidare rådspromemoria.
7. Europeisk rymdpolitik


- Förberedelse av det sjätte ”Rymdrådet” den 29 maj 2009

Dels ska rådet förbereda Space Council (dagordningspunkt 7), dels godkänna slutsatser från Space Council (dagordningspunkt 8). I nuläget saknas förslag till slutsatser annat än vad som redovisas nedan under Space Council.

Space Council

2. Space and Innovation

- Discussion on the basis of a Discussion Note prepared by the Joint secretariat.

Dagordningspunkten avser diskussioner om rymd och innovation, bland annat vilken betydelse som rymdteknologi och rymdbaserade tjänster har i det sammanhanget. Diskussionen är föreslagen mot bakgrund av att rymdens potential nämns i Europeiska rådets slutsatser från december 2008 som ett inslag i en Europeisk Innovationsplan. 

3. GMES

a) Commission proposal for a European Parliament and Council Regulation on the funding of GMES initial operations – Presentation by the Commission.

b) GMES Space Component  operational programme – Presentation by ESA.

Dagordningspunkten avser enligt förslaget en informationspunkt. GMES behandlades senast av Rådet i december 2008. I rådsslutsatserna uppmanades Kommissionen att återkomma med bland annat förslag på åtgärder för organisation, styrning och finansiering av GMES. Det är oklart i vilken utsträckning detta kommer att presenteras på KKR  28-29 maj annat än muntligt. Ett utkast till förordning saknas.

GMES har behandlats ett antal gånger av EU-nämnden, senast inför Konkurrenskraftsrådets möte den 2 december 2008.

4. The Contribution  of Space to Innovation and Competitiveness in the context of the European Economic Recovery Plan, and further steps.

Dagordningspunkten avser Rymdrådets antagande om inriktning på detta område. Förslaget avser rymdens bidrag till innovation och konkurrenskraft inom ramen för den Europeiska Innovationsplanen och den Europeiska planen för ekonomisk återhämtning. Därutöver behandlas GMES, rymdutforskning och behovet av finansiering av rymdområdet. Frågorna har i stor utsträckning behandlats av tidigare Rymdråd och Konkurrenskraftsrådet.
Förslag till svensk ståndpunkt: Sveriges ståndpunkter som framförts inför godkännande av tidigare resolutioner från Rymdrådet och konkurrenskraftsrådets behandling av GMES, är i allt väsentligt tillämpliga även här. Det innebär i korthet att Sverige välkomnar en fortsatt utveckling av den europeiska rymdpolicyn. När det gäller GMES innebär det att Sverige står bakom ett uthålligt genomförande av GMES, men att nuvarande fleråriga budgetramar ska respekteras och att nästa fleråriga budgetram inte föregrips.

Se vidare rådspromemoria.
8. Europeisk rymdpolitik


- Antagande av slutsatser om resultatet av ”Rymdrådet” 

Se under dagordningspunkt 7.

13. Övriga frågor
b) Resultat av det informella ministermötet för konkurrenskraftsministrar i Prag, 3-5 maj 2009

- Information från ordförandeskapet
Ordförandeskapet arrangerade ett informellt konkurrenskraftsråd den 4-5 maj i Prag. Vid mötet diskuterades bl.a. arbetet med att sänka de administrativa kostnaderna till följd av EU:s regelverk. 
e) Innovationspolitik

- Information och lägesrapport från ordförandeskapet

Ordförandeskapet har sammanställt en lägesrapport om europeisk innovationspolitik, baserad på den europeiska innovationsstrategin (More Research and Innovation – Investing for Growth and Employment: A Common Approach doc. 13605/05). I rapporten ges en lägesbeskrivning och sammanfattning av huvudsakliga genomförda åtgärder. 

Rapporten har inte tidigare behandlats i EU-nämnden. 

g) Nya horisonter för IKT – strategi för framtida och ny teknik i Europa

- Presentation av kommissionen

Kommissionen presenterar i meddelandet KOM(2009) 184 sin inriktning på arbetet med framtida och ny teknik, som hanteras inom IKT-delen av det sjunde ramprogrammet för forskning och teknikutveckling. Syftet med satsningen är att identifiera banbrytande områden som kan få stor betydelse för forskning, näringsliv och samhället i stort framöver. Projekten har vanligtvis ett starkt inslag av IKT, men kan vara tvärvetenskapliga och ta in framsteg inom neurologi, nanoteknologi, lingvistik och andra områden. I linje med redan beslutade budgetförstärkningar till forskning, utveckling och innovation kommer även anslagen till framtida och ny teknik öka fram till 2013.
j) Europeiska institutet för innovation och teknologi (EIT)


- Information från kommissionen

För EIT, European Institute for Innovation and Technology, pågår en första ansökningsomgång för de Knowledge and Innovation Communities, KIC:s, som ska etableras. Utlysningen stänger i augusti och slutligt besked om vilka konsortier som får bilda KIC i första omgången kommer enligt planen den 17 december. 

l) En strategi för europeisk forskning, utveckling och innovation inom området informations- och kommunikationsteknik: Höjda insatser 

- Presentation av kommissionen

Kommissionen har tagit fram ett förslag till strategi för IT-forskning KOM(2009) 116. Strategin syftar till att stärka Europas position som industriell och teknisk ledare på området. Meddelandet ger en bas för arbetet att ta fram en europeisk innovationsplan. Förslagets inriktning ligger väl i linje med svenska satsningar inom forskning, utveckling och innovation på IT-området och strategin kan därmed vara positiv för svensk konkurrenskraft.
m) Turismen och dess roll i att komma till rätt med den ekonomiska krisen


- Information från den grekiska delegationen

Grekland har framfört önskemål om att diskutera frågan om turismens betydelse i ljuset av den ekonomiska krisen.

Frågan har inte tidigare behandlats i EU-nämnden.
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