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Frysta arvoden


Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att frysa statsrådens och riksdagsledamöternas löner på nuvarande nivå fram till dess att lärarnas snittlön i grund- och gymnasieskolan är hälften av en riksdagsledamots lön och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Kompetenta lärare är viktigt för att vi ska få en skola som fungerar, lärare idag tjänar alldeles för lite vilket gör att allt färre söker till läraryrket. Jämfört med våra nordiska grannar ligger lärarlönerna väldigt lågt. Utan kompetenta lärare kommer skolresultaten att fortsätta sjunka och på sikt kommer det urholka Sveriges konkurrenskraft.
Ett sätt att åtgärda detta är genom att sätta press på riksdag och regering. Med ett beslut om att frysa arvoden för statsråd samt riksdagsledamöter på dagens nivå fram till dess att genomsnittslönen för lärare i grund- och gymnasieskolan motsvarar hälften av en riksdagsledamots lön kommer det garanterat att ske förändringar.
[bookmark: _GoBack]Då statsrådens arvoden skiljer sig ska årets arvode för statsministern vara styrande som ett ”fryst” tak, en minister kan aldrig tjäna mer än max 90 % av vad statsministerns nuvarande arvode ligger på. Statsministerns nuvarande arvodesnivå ligger kvar till dess genomsnittslönen för lärare i grund- och gymnasieskola motsvarar hälften av en riksdagsledamots arvode.
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