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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en reform av AP-fondernas placeringsregler.>>
Motivering

I ett stort och glest befolkat land som Sverige är väl utbyggd infrastruktur av avgörande betydelse för en god ekonomi och tillväxt. Utan bra förutsättningar att transportera människor och varor försämras Sveriges internationella konkurrenskraft. Om hela Sverige ska få förutsättningar för utveckling och nya jobb krävs en god infrastruktur för alla typer av kommunikationer, alltifrån båt och bil till flyg och bredband. 

Idag är de fyra första AP-fonderna förhindrade att satsa mer än fem procent av pensionskapitalet i onoterade tillgångar. Detta regelverk är både omodernt och tillväxthämmande. Infrastrukturinvesteringar är stora och långsiktiga satsningar som kräver långsiktiga finansiärer. Avkastningen på dessa investeringar bedöms dessutom ligga fyra till fem procentenheter högre än om investeringen gjordes i obligationer. En modernisering av AP-fondernas investeringsregler skulle både säkra jobben, den svenska tillväxten och utvecklingen av de svenska pensionerna.

Ett avskaffande av taket för hur mycket AP-fonderna ska få investera i onoterade aktier skulle bidra till att öka förutsättningarna för en god infrastruktur. Samhället skulle ha allt att vinna på en sådan regelförändring. Med en enkel reform av AP-fondernas placeringsregler skulle Sverige bli av med en avgörande hämsko för tillväxt och företagande.
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