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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:408 av Linus Sköld (S)  
Inackorderingsstöden till gymnasieelever
Linus Sköld har frågat skolministern om hur hon avser att agera för att inackorderingsstöden ska bli mer likvärdiga och för att stärka stödens utjämnande kapacitet. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Elever i gymnasieskolan kan under vissa förutsättningar få stöd för inackordering. Ansvaret för inackorderingsstöd är i dag uppdelat mellan kommunerna och staten och stöden styrs av olika regelverk beroende på om en elev går i en kommunal eller fristående skola. Utredningen om planering och dimensionering av komvux och gymnasieskola hade bl.a. i uppgift att föreslå om staten genom Centrala studiestödsnämnden (CSN) bör ha ett samlat ansvar för inackorderingsstödet. Utredningen föreslog i betänkandet Gemensamt ansvar – en modell för planering och dimensionering av gymnasial utbildning (SOU 2020:33) att kommunernas ansvar för stöd till inackordering ska föras över till CSN som därmed får det samlade ansvaret för stödet till inackordering. Utredningen lämnade även förslag om hur stödet till inackordering bör utformas för att bli enkelt, enhetligt och förutsebart. Vidare föreslogs att stödet ska lämnas med ett belopp som följer kostnadsutvecklingen. Den förra regeringen gick inte vidare med förslagen. 
Inackorderingsstöden fyller en viktig funktion eftersom de bl.a. syftar till att undanröja geografiska hinder för gymnasieutbildning. Jag avser därför att fortsatt följa frågan. 

Stockholm den 29 december 2023


Mats Persson
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