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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att göra Jönköping University till Jönköpings universitet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Jönköping University bär med sig regionens historiska entreprenörskap och framåtanda. Idag i form av ett framgångsrikt samarbete att starta och utveckla nya företag tillsammans med Science Park och skapa affärsnytta med forskningen. Flera goda forskningsprojekt bedrivs redan genom bl.a. Jönköping AI Lab (JAIL) som bedriver forskning inom numerisk och symbolisk AI. Även forskningsprofilen AFAIR visar på betydelsen av AI för att transformera företag inom tekniska, ekonomiska och organisatoriska aspekter. 
Sverige har inte råd att hamna efter i den utveckling AI just nu innebär. Idag finns det redan civilingenjörsutbildning inom AI på Jönköping University och därför är det av hög vikt att mer forsning sker på lärosätet. För att detta ska kunna ske skulle det vara en mycket positiv väg att gå och överväga att göra Jönköping University till universitet för att bättre kunna tillgodose det forskningsbehov som finns inom t.ex. AI och maskinlärning. Det skulle inte bara vara till nytta för den entreprenörsrika småländska bygden utan för hela vårt ingenjörsland. Därför blir det ett naturligt steg att överväga att göra Jönköping University till Jönköpings universitet. 
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