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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår propositionen i sin helhet.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör återkomma med ett nytt förslag för att minska fusk i utbetalningarna men inte skapa en högre regelbörda för företagen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Problematiken kring felaktiga utbetalningar eller s.k. bidragsbrott inom den tillfälliga föräldrapenningen är utbredd och mekanismerna för att kunna kontrollera felaktigheterna menar Försäkringskassan är begränsade. Den höga andelen felaktiga utbetalningar kan bl.a. förklaras av att vabersättningen har en låg nivå av kontroll och låg risk att upptäckas vid lämnande av felaktiga uppgifter, samtidigt som ansökningsprocessen är enkel, automatiserad och kan göras lång tid efter vårdtillfället, samt att intyg som styrker rätten till vab krävs i fåtal situationer.  
Därför såg vi med tillförsikt på regeringens utredning och numera proposition som hade för avsikt att komma till rätta med felaktiga utbetalningar och fusk med våra gemensamma skattemedel. I strävan att komma åt de personer som fuskar med vab har regeringen föreslagit ett utökat rapporteringskrav för arbetsgivare, och detta ska ske genom att Försäkringskassan ska få tillgång till uppgifter i arbetsgivardeklarationen för kontroll av tillfällig föräldrapenning. I och med övergången till månatlig arbetsgivardeklaration på individnivå har arbetsgivarnas administration och uppgiftslämnande redan ökat betydligt. Arbetsgivardeklarationens primära funktion är att tillgodose Skatteverkets behov av uppgifter för beskattningsverksamheten, vilket också framstår som obegripligt att information från arbetsgivaren om anställdas frånvaro ska ingå i arbetsgivardeklarationen som inte är någon skatteinformation. 
Centerpartiet menar därför att ytterligare antal uppgifter i arbetsgivardeklarationen kommer att innebära ökad uppgiftslämnarbörda. Vi bedömer inte heller att regeringen har kunnat bevisa att denna åtgärd kommer att stå i proportion till det eventuella mervärde som propositionen menar att det kan tillföra. 
Centerpartiet ser en stor risk med att det endast kommer att bidra till en högre administrativ börda för arbetsgivare och främst små och medelstora företag. Regeringens förslag riskerar att bli ytterligare en pålaga för företagen som redan i dag har stora utmaningar med en ständigt ökande regelbörda. 
Centerpartiet ser i stället att de berörda myndigheterna bättre skulle kunna granska de data de redan har, genom att dela data mellan myndigheter för att kunna upptäcka felaktiga utbetalningar och för att kunna beivra detta. Vi ser även att regeringen borde gå tillbaka till ritbordet och se över nya förslag som bättre kan komma åt fusket med vab utan att öka rapporteringskraven på arbetsgivarna. 
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