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Bakgrund
Sedan det gemensamma företaget för Iter och utveckling av fusionsenergi (Fusion for Energy) inrättades 2007 har Europeiska atomenergigemenskapens (Euratoms) bidrag till företaget kanaliserats via gemenskapens forsknings- och utbildningsprogram som antagits enligt artikel 7 i Euratomfördraget.

En konsekvens av detta har varit att finansieringen av företaget varit begränsat till rambeslut om fem år. Detta har inneburit att rambeslut om företagets finansiering inte har kunnat följa den fleråriga budgetramen om sju år. Istället har företagets finansiering tidigare följt rambeslut om Euratoms forsknings- och utbildningsprogram om fem respektive två år.
Rättslig grund och beslutsförfarande
[bookmark: _GoBack]Aktuellt förslag ersätter kommissionens tidigare förslag till rådsbeslut om antagande av ett kompletterande forskningsprogram för Iterprojektet (2014–2018), som kommissionen antog den 21 december 2011 (KOM(2011) 931). Det tidigare förslaget utgick från kommissionens dåvarande förslag att finansieringen av ITER-projektet skulle ligga utanför den fleråriga budgetramen.

Kommissionens förslag till rättslig grund är artikel 47 i Euratomfördraget. Enligt artikel 47 beslutar rådet enhälligt om
a) gemenskapens medverkan i finansieringen av ett gemensamt företag,
b) medverkan av tredje land, en internationell organisation eller en medborgare i tredje land i finansieringen eller ledningen av det gemensamma företaget.
Svensk ståndpunkt
Regeringens bedömning är att ett finansieringsbeslut för det aktuella gemensamma företaget som följer den fleråriga budgetramens hela period är att föredra framför en femårsgräns. Nu förslagen ordning främjar långsiktighet i planeringen. Regeringen välkomnar därför förslaget.
Europaparlamentets inställning
Europaparlamentet saknar medbestämmande.
Förslaget
Enligt förslaget ska Euratoms bidrag till det gemensamma företaget för Iter och utveckling av fusionsenergi (Fusion for Energy) inte längre vara utformat som ett forskningsprogram antaget enligt Euratomfördragets artikel 7. Det grundar sig i stället på artikel 47 och åberopar Euratoms medverkan i finansieringen av det gemensamma företaget.

Överföringen av medel kommer inte längre vara begränsad till de fem år som föreskrivs i artikel 7 i Euratomfördraget för forsknings- och utbildningsprogram. Den kommer att anpassas till den period som den fleråriga budgetramen omfattar och pågå i sju år.
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Ej tillämpligt.
Ekonomiska konsekvenser
Förslaget följer Europeiska rådets beslut den 8 februari 2013 om EU:s fleråriga budgetram 2014-2020. Kommissionen har också bekräftat att beloppet i det aktuella förslaget ryms under det tak för europeiskt bidrag till ITER:s konstruktionsfas som angavs i rådets slutsatser i juli 2010.
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