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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör vidta åtgärder för att säkerställa att Trafikverket upprätthåller möjligheten att genomföra både teoriprov och körprov för motorcykel i hela landet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör motverka Trafikverkets pågående centralisering av provplatser och bevara tillgängligheten till teoriprov för samtliga körkortsbehörigheter på mindre orter, inklusive möjligheten att ta körkortsfoto lokalt, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att kunna ta körkort krävs att man klarar både teoriprov och körprov, och möjligheterna till detta har Trafikverket under lång tid skalat ner på runt om i landet. I Älmhults kommun är det inte längre möjligt att göra teori- eller körprov för motorcykel, vilket ställer till problem både för trafikskolor som erbjuder mc-utbildning och för de som önskar ta mc-kort. 
I Kronobergs län erbjuds idag teoriprov i enbart tre kommuner. För den som vill ta körkort innebär det att boende i Älmhult nu måste resa minst fem mil till närmaste ort för att kunna genomföra sitt teoriprov. De flesta är unga människor som studerar eller jobbar, och som därmed måste ta ledigt flera timmar för att förflytta sig. Sannolikt har de inte heller oändligt med resurser att lägga på att ta körkort. Att då behöva åka någon annanstans vid provtillfällena skapar en onödig börda, både ekonomiskt och tidsmässigt. Något som inverkar på individernas möjlighet att ta körkort och därmed också på deras framtidsutsikter, särskilt när de söker jobb.
Trafikverkets beslut har redan påverkat lokala trafikskolor negativt. Flera trafikskolor runt om i landet som idag erbjuder motorcykelutbildning ser sig tvingade att pausa sin mc-utbildning och riskerar att helt lägga ner denna verksamhet på grund av de nya förutsättningarna. Det ser vi redan exempel på i Älmhult.
Utöver nedskärningarna i provmöjligheter har Trafikverket också beslutat att ta bort möjligheten att ta körkortsfoto i Älmhult, vilket också det innebär ytterligare resor till andra städer. Här drabbas inte bara den som tar sitt körkort utan också alla som behöver förnya sina körkort.
Vi vet att körkort är en nyckelfaktor för att kunna ta del av arbetsmarknaden och för att bibehålla ett fungerande samhälle över hela landet. Vi vet också att den bästa garantin för trafiksäkerhet är att mc-förare tar och har mc-kort, på så sätt kan vi minska antalet allvarliga olyckor. Centraliseringen av provplatser innebär försämringar för mindre orter, för landsbygdskommuner och för människor som inte bor i våra städer – en utveckling som måste motverkas.
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