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Sjukgymnasternas roll i den medicinska rehabiliteringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sjukgymnasternas roll i den medicinska rehabiliteringen.>>
Motivering

Sjukgymnaster står många gånger för den medicinska rehabilitering som kunde bespara samhället stora kostnader, men den blir sällan en prioriterad verksamhet vare sig i landsting eller i kommun. Att den inte prioriteras leder till onödigt lidande för många och sämre livskvalitet för många människor. Det är kortsiktiga besparingar som erhålls genom ransonering och/eller fördröjda insatser. Kostnaderna uppstår i andra delar av välfärdssystemen och då till ett mycket högre belopp.

Vi vet att det är oerhört viktigt att snabbt få träffa rätt kompetens i vården och vi vet också att de flesta besök i primärvården sker hos läkaren oavsett typ av besvär. Det är ofta avgörande för det fortsatta förloppet om den vårdsökande får träffa rätt kompetens direkt utan onödiga och fördröjande remissvändor. Möte med fel kompetens innebär inte bara tidsförluster utan även risk att patienten fastnar i en onödig sjukskrivning. Genom en bättre logistik kan vården bli effektivare.

Sverige behöver en lång rad samverkande insatser av arbetsgivare och arbetstagare ute på arbetsplatserna. Inte minst krävs att landets läkare, sjukgymnaster och andra professioner ges möjligheter att göra ett arbete som leder till att människor börjar friskskrivas istället för att sjukskrivas mot löpande räkning.

Enligt en undersökning uppger 28 % av sjukgymnasterna att de ”flera gånger per månad” eller oftare möter patienter som är sjukskrivna i onödan. Dessutom menar sjukgymnasterna att en stor del av de heltidssjukskrivna patienter som de möter i sitt arbete skulle kunna jobba hel- eller deltid. Om landets sjukgymnaster har rätt innebär det att minst 20 % av alla sjukskrivna borde friskskrivas direkt, vilket skulle leda till minskade sjukskrivningskostnader på miljardbelopp. En del av lösningen på problemet kunde vara att ge sjukgymnaster rätt att sjuk- och friskskriva.

När det gäller belastnings- och stressrelaterade besvär från rörelseapparaten är sjukgymnaster den yrkesgrupp som har mest utbildning, erfarenhet och förståelse för olika individers situation. Sjukgymnaster är den yrkesgrupp som träffar dessa patienter återkommande och under längst tid, vilket är betydelsefullt när det gäller möjligheten att lära känna patienten och hennes situation.
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