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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ändra migrationsreglerna för att attrahera fler talangfulla personer att starta företag och investera pengar i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det pågår en kamp om talangerna i världen. Talangfulla personer är idag lika rörliga som kapital. En karriär inom forskning eller näringsliv kan ske i såväl Sverige som städer och regioner i andra delar av världen. Ska vi i Sverige lyckas locka duktiga personer till Sverige krävs bra förutsättningar och rimliga regelverk. Vi behöver underlätta för att fler talangfulla personer söker sig till Sverige för att studera, forska, arbeta eller starta företag eller investera pengar.
Sverige är ett land beroende av handel med andra. Handel står för ungefär hälften av vår ekonomi. För många företag är det naturligt att handla med andra, inte minst då vår egen hemmamarknad är för begränsad. Många nystartade företag går direkt ut på en världsmarknad. Handeln har tjänat Sverige väl och bidragit till företag, jobb, tillväxt och i förlängningen vårt välstånd. Sverige har med öppenhet gett talangfulla personer en chans att studera, arbeta eller forska i Sverige liksom att starta företag eller investera pengar.
Sverige har i allt väsentligt bra regler för arbetskraftsinvandring. Vi kan i praktiken flytta runt i Europa för att ta ett arbete eller för att studera. Med de viktiga förändringar som gjordes 2009 ges människor från länder utanför Europa goda chanser att komma till Sverige för att arbeta eller forska.
[bookmark: _GoBack]Däremot behöver mer göras för personer som vill komma till Sverige för att starta företag eller investera pengar. Reglerna för dessa utomeuropeiska personer är både krångliga och tidsödande. Risken med detta är att Sverige ratas som förstahandsval och att vi därmed förlorar lovande personer med viktiga investeringar.
Huvudproblemet är att Sverige har sämre villkor för visum för de som vill investera eller starta ett företag än konkurrentländer. Kriterierna för att kunna få ett visum är otydliga och handläggningen kan ta lång tid. Det kan jämföras med situationen i konkurrentländer som England, Irland och Kanada. I dessa länder finns enkla, tydliga krav för att uppfylla kraven för att få ett visum. Vanligen finns krav på en minsta summa pengar som måste investeras. England och Irland garanterar dessutom att en ansökan är behandlad inom fyra veckor. Det är rimligt att en visumansökan inte ska ta längre tid i Sverige än i våra konkurrentländer. Dessutom bör kriterierna för att i detta sammanhang få visum kunna bli tydligare. 
Regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag på ändrade migrationsregler för att Sverige ska kunna attrahera fler talangfulla personer att starta företag och investera pengar. Ytterst handlar det om att locka fler talangfulla personer till Sverige som genom att investera pengar eller starta företag kan bidra till nya jobb och nya skatteintäkter.
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