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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1255 av Birgitta Ohlsson (L) Bistånd till Somaliland

Birgitta Ohlsson har frågat mig om jag tänker ta initiativ för att stödja den goda demokratiska utvecklingen i Somaliland genom att ansluta sig till Somaliland Development Fund och starta ett svenskt biståndskontor i huvudstaden Hargeisa. 

Sverige har mer än fördubblat sitt bistånd till Somalia de senaste åren. Fokus ligger på demokrati och MR, mänsklig säkerhet och försörjning, samt hälsa och jämställdhet. Det svenska biståndet kommer genom strategin även Somaliland till del. På demokratiområdet kan särskilt nämnas Sveriges stöd till att etablera röstlängd i Somaliland inför de kommande valen. Sverige stödjer även civilsamhället i Somaliland genom att utveckla kontakt och samarbete mellan svensk-somaliska föreningar och föreningar inom bl.a. demokratisering, mänskliga rättigheter, och jämställdhet. Detta samarbete stöds via Forum Syd, som har ett kontor i Hargeisa. 

Regeringen beslutar genom strategier för utvecklingssamarbete om inriktningen för det svenska biståndet. Utifrån dessa avgör Sida hur biståndet ska kanaliseras. Sida har i Somalia valt att använda Världsbankens Multi-Partner Fund, som kompletterar Somaliland Development Fund. Sida kanaliserar även medel genom FN:s Multi-Partner Trust Fund. 

Svensk ambassadpersonal besöker Hargeisa regelbundet. Regeringen har dock inte för avsikt att inrätta permanent närvaro i Hargeisa.
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