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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge svenskt lantbruk och svenska landsbygdsföretag rättvisa villkor och likvärdiga ekonomiska förutsättningar som våra konkurrenter.>>
Motivering

De flesta vill köpa närproducerat och svensk mat för de vet då vad de äter och de känner en stor trygghet inför den svenska matproduktionen. Trots detta så minskar den svenska matproduktionen och importen ökar. Danskarna producerar ca 25 miljoner grisar som säljs över hela världen, Sverige producerar cirka en tiondel av detta, nästan 2,9 miljoner grisar. Kött och fläsk importeras och körs över världshaven till Sverige då det finns en ökad efterfrågan på billig importerad mat.

Vår matproduktion flyttas därmed utomlands och även våra arbetstillfällen.

Svenskt lantbruk är i särklass ett av de renaste lantbruken i världen med mycket liten användning av bekämpningsmedel och konstgödsel. Trots detta tappar vi marknadsdelar till importerad mat.

Svenskt lantbruk är dessutom en stor resurs där vi kan ta vara på solens energi och omvandla den till livsmedel och energi. Men våra lantbrukare och livsmedelsföretag får inte bli utstraffade på grund av onödig byråkrati, skatter, regler och lagar som skapas av klåfingriga politiker.

· Sverige måste se över regler och byråkrati och minimera dem eftersom de belastar priset på våra varor.

· Vi behöver se över miljöbalken och ta bort onödiga avgifter och förenkla den.

· Eu-stöden måste betalas ut tidigare på året som många andra länder i Europa gör.

· Miljöskatter får inte snedvrida konkurrensen mot våra konkurrentländer utan måste kompenseras med andra skattesänkningar.

· Ge större ansvar till lantbrukarna att själva klara egenkontrollprogram.

· Underlätta för bebyggelse på lantbruksföretag för att ta vara på turismen och besöksnäringen.

· Se över livsmedelslagen så att gårdsförsäljning av div. varor underlättas.

· Underlätta för ökad energiproduktion.

· Hjälp till från samhället att aktivt ta hem möjliga stöd och ersättningar från EU.

· Underlätta avskjutningen av vildsvin, varg och lodjur – de gör stor skada när de blir för talrika och äventyrar tryggheten – och lönsamheten i vår tamboskap.

· Underlätta för gårdsbutiker och restauranger på landsbygden; detta är fullt möjligt i Europa idag men tydligen inte i Sverige.

· Ta bort tvärvillkoren för lantbrukarna – det skapar bara arbete åt byråkrater och hämmar många lantbrukares vilja att pröva fler näringsgrenar inom lantbruket och därmed kunna stå på fler ben.

· Myndigheter och andra som i inventeringssyfte besöker en markägares markområde ska anmäla sig till markägaren före besöket.

· Allemansrätten får inte missbrukas och utnyttjas kommersiellt av andra intressen utan att först fått lov av markägaren.
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