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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör säkerställa att riksdagens beslut om test- och övningsverksamhet i subarktisk miljö verkställs. >>
Motivering

Riksdagen beslutade i december 2004 att en försvarsmaktsgemensam resurs skulle skapas i Arvidsjaur för sådan utbildning och övning som kräver eller gynnas av subarktisk miljö. Genom en ändring av regleringsbrevet i februari 2005 uppdrog regeringen åt Försvarsmakten att skapa denna verksamhet på det sätt riksdagen beslutat.

Bakgrunden till riksdagens beslut om detta centrum är utredningen Snö, mörker och kyla (SOU 2004:77) av Karl Leifland. Karl Leifland utredde bl.a. möjligheter till materialutprovning och tester av militär verksamhet. Utredningen nämner möjligheter för testverksamhet även för civila ändamål, exempelvis för järnvägsändamål. Leifland konstaterar i sin utredning att det finns utomordentligt goda möjligheter för Sverige att utveckla en internationell militär test- och utbildningsverksamhet. Enligt Leiflands utredning uppmärksammar Försvarets materielverk behovet av en aktiv marknadsföring av provplatsernas resurser och möjligheter.

Nu, tre år senare, har riksdagens beslut fortfarande inte verkställts. Från såväl den moderate försvarsministern som den högsta militärledningen har uttryckts en positiv inställning till etableringen av test- och övningscentrumet. Det är viktigt att testcentrumet nu blir verklighet, och att man inom Försvarsmakten går till handling i stället för att frågan ska fortsätta att stanna i olika utredningar. Jag anser att regeringen bör tydliggöra att riksdagens beslut gällande test- och övningsverksamheten snarast genomförs.
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