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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om strandskyddet.

Motivering

Strandskyddsregelverket är utformat för att skydda stränder så att det rörliga friluftslivet ska ha tillgång till orörda stränder och att djurlivets utveckling inte störs. Strandskyddet är dock inte bara en miljöfråga utan det har också en vidare betydelse för möjligheten att kunna bygga på en attraktiv tomt i närheten av ett vattendrag. I de mindre tätbefolkade delarna av landet är inte bristen på stränder tillgängliga för friluftsliv och djurliv ett huvudproblem. Det stora problemet är avfolkning med åtföljande problem att upprätthålla service och konkurrenskraft.

Genom att förändra lagstiftning och även tillämpning av gällande lagstiftning borde det kunna leda till att strandskyddet luckras upp och därmed ökar möjligheterna att kunna bygga vid vatten.

En måttfull anpassning av regelverket och ett större lokalt inflytande skulle otvetydigt ha en gynnsam inverkan på människors intresse av att bosätta sig utanför storstäder och därmed förbättras landsbygdsregioners överlevnadsmöjligheter.  

Det nuvarande regelsystemet måste ändras. Den här typen av hantering kräver lokal kunskap och lokal anpassning.

Ett sätt att åstadkomma en förbättring är att kommunernas möjligheter vidgas till att kunna undanta vissa områden från strandskyddet och samtidigt kunna reglera skyddsvärda områden.

	Stockholm den 27 september 2005
	

	Ola Sundell (m)
	






