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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sveriges regering bör verka för att valet av Dalai lamas reinkarnation ska vara en religiös samt en tibetansk angelägenhet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Dalai lama är den högsta andliga ledaren inom den tibetanska buddhismen och en symbol för tibetansk nationell identitet och självständighet. Den nuvarande Dalai lama, Tenzin Gyatso, har därtill inspirerat miljoner människor med sin eviga strävan efter en fredlig medelväg i relationen mellan Tibets exilbefolkning och Kina. Även om hans egen ambition är att vara kvar i många år till så kommer dagen när Tenzin Gyatso inte längre är med oss och en ny Dalai lama behöver utses.
Frågan om valet av Dalai lama är komplex med politiska, religiösa och kulturella dimensioner. Kina har varit tydligt med sina avsikter att påverka detta val genom att bl.a. lagstifta om att landets regering måste godkänna alla reinkarnationer av högre buddhistiska lamor. Även om Dalai lama är en del av kinesisk kultur och historia borde valet vara fritt från politisk påverkan. Det faller på omvärlden att ta ställning. I USA har man genom sin policy Tibetan Policy and Support Act tagit tydlig ställning att det kinesiska kommunistpartiet inte ska påverka den religiösa processen. Även Sveriges regering borde verka för att valet av Dalai lama är en rent religiös samt tibetansk angelägenhet. 
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