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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Havs- och vattenmyndigheten ska få i uppdrag att ta fram ett förslag på ett system för fördelning av kvoter med syftet att främja ett fiske som bidrar till att uppnå målet om god miljöstatus och som främjar den lokala ekonomin och fisket för humankonsumtion, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Fisket längs våra kuster har de senaste åren genomgått mycket stora förändringar. Det industriella trålfisket, som i huvudsak fiskar för andra ändamål än mänsklig konsumtion, har tagit över. Som konsumenter och medborgare får vi veta att fisken i Östersjön och längs Hallands- och Bohuskusterna i princip är utfiskad.
Problematiken i Östersjön är välkänd och ofta diskuterad. Till synes inte riktigt lika uppmärksammad är situationen i Öresund och Kattegatt men problematiken är likartad. Det storskaliga trålfisket har i princip tömt de båda områdena på fisk och vad som återstår räcker inte för att fiskbestånden ska kunna växa till sig igen. 
Miljöpartiet har därför krävt ett omedelbart stopp för allt industriellt fiske på samtliga svenska vatten och en utflyttning av trålgränsen till 12 nautiska mil[footnoteRef:1]. [1:  Motion 2022/23:2383 Med anledning av prop. 2022/23:100 2023 års ekonomiska vårproposition.] 

Det kustnära och lokala fisket samt ”husbehovsfisket” för mänsklig konsumtion har andra förutsättningar att vara uthålligt och utgör dessutom på ett helt annat sätt en bas för lokal förädling och privat konsumtion, inte minst i lokal restaurangverksamhet och andra former av förädling. För att på sikt skapa förutsättningar för ett livskraftigt kustfiske med möjligheter till lokala verksamheter för förädling krävs ett antal förändringar.
De kvoter som reglerar fisket i både Östersjön, Öresund, Kattegatt och Skagerrak behöver kompletteras med och baseras på målen om levande hav. Målen för ”maximal sustainable yield”, MSY, kan inte vara ensamt styrande. Neddragningar av kvoterna bör i första hand gälla fiske som inte är för humankonsumtion, d v s belasta det storskaliga industrifisket, vars fångster alltför ofta används som råvara för fiskmjöl till laxodlingar.
Således bör Havs- och vattenmyndigheten få i uppdrag att ta fram ett förslag på ett system för fördelning av kvoter med syftet att främja ett fiske som bidrar till att uppnå målet om god miljöstatus och som främjar den lokala ekonomin och fisket för humankonsumtion. Möjligheten att freda lek- och återhämtningsområden för fisk i våra vatten bör undersökas och nödvändiga åtgärder definieras och sättas in.
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