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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:648 av Daniel Bäckström (C)
Regeringens styrning av jämställdhetsarbetet inom Försvarsmakten
Daniel Bäckström har frågat mig på vilket sätt regeringens styrning av Försvarsmaktens jämställdhetsarbete har utvecklats under år 2021.
Försvarsmakten ingår, tillsammans med 53 andra myndigheter, i regeringens utvecklingsprogram för jämställdhetsintegrering i myndigheter. Programmet syftar till att stärka myndigheternas arbete så att deras verksamheter ännu bättre bidrar till att uppnå de jämställdhetspolitiska målen. Jämställdhetsintegrering kräver ett långsiktigt utvecklings- och förändringsarbete och innebär att ett jämställdhetsperspektiv ska finnas med och beaktas i allt beslutsfattande, på alla nivåer och i alla processer. 
[bookmark: _Hlk90906759][bookmark: _Hlk90906944]Försvarsmakten har sedan 2015 haft en årlig och kontinuerlig styrning i myndighetens regleringsbrev rörande arbetet med jämställdhet och likabehandling, ökning av andelen kvinnor i myndigheten samt genomförande av den nationella handlingsplanen för kvinnor, fred och säkerhet. Försvarsmakten ingår även, sedan 2016, i regeringens uppdrag till statliga myndigheter att bidra med underlag för Sveriges genomförande av Agenda 2030. I regleringsbrevet för 2021 hade myndigheten dessutom uppgiften att i september inkomma med en redovisning för det fortsatta arbetet med jämställdhetsintegrering 2022–2025. I redovisningen förhåller sig Försvarsmakten till samtliga jämställdhetspolitiska mål och lägger en grund för myndighetens fortsatta arbete inom jämställdhet och jämlikhet. 
Försvarsmakten har också i uppgift att i samband med årsredovisningen för budgetåret 2021 särskilt redovisa vilka åtgärder som har vidtagits för att säkerställa att den materiel som anskaffas är ändamålsenligt utformad för såväl kvinnor som för män.
Min bild är att Försvarsmakten bedriver ett målinriktat och strukturerat arbete avseende jämställdheten och likabehandling. Åtgärder som vidtagits under en längre period börjar ge resultat och det är av stor vikt att arbetet fortsätter framåt. 
Stockholm den 27 december 2021



Peter Hultqvist
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