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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:680 av Cassandra Sundin (SD)
Projektet Stories from the ice
Cassandra Sundin har frågat mig vad jag och regeringen avser att göra för att stödja kulturprojekt som är viktiga för hela Norden. 
Som framgår av Nordiska ministerrådets svar angående projektet Stories from the ice behandlar Nordiska ministerrådet inte enskilda projektansökningar, utan hänvisar till de stödprogram på nordisk nivå som finns på kulturområdet. Detta är viktigt bl.a. mot bakgrund av principen om armlängds avstånd.
Det är av stor vikt för regeringen att de insatser som görs inom ramen för det nordiska kultursamarbetet når hela Norden. Kulturfrågorna hanteras inom Nordiska ministerrådet av Nordiska ministerrådet för kultur (MR-K). Arbetet inom MR-K utgår från Nordiska ministerrådets strategi för det nordiska kultursamarbetet 2013-2020 som de nordiska kulturministrarna har antagit. Det pågår ett arbete med att ta fram ett nytt samarbetsprogram som ska gälla från 2022.

Stockholm den 23 december 2019



Amanda Lind
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