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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda om mördarsniglar ska omfattas av lagstiftning om invasiva arter i Sverige och utreda möjligheterna att ta fram en nationell strategi för att bekämpa mördarsniglarna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
De senaste åren har vi sett en kraftig ökning av den invasiva arten mördarsniglar, eller spansk skogssnigel (Arion vulgaris), i Sverige. Mördarsniglarna utgör ett allvarligt hot mot både trädgårdsodlingar, jordbruk och den biologiska mångfalden. De är extremt anpassningsbara och förökar sig snabbt, vilket gör dem svåra att bekämpa med traditionella metoder. Deras närvaro leder till stora ekonomiska förluster inom jordbruk och trädgårdsverksamhet, och de hotar ekosystemen genom att konkurrera ut inhemska arter och förstöra växtlighet.
Trots att mördarsnigeln är ett välkänt problem i många delar av landet saknas ofta samordnade och tillräckligt omfattande insatser för att bekämpa den. Det är därför nödvändigt att vidta kraftfulla åtgärder på både nationell och lokal nivå för att minska populationen och förebygga ytterligare spridning.
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