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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att stärka samarbete mellan det svenska biståndet och ideella organisationer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ideella organisationer spelar en avgörande roll inom det svenska biståndet genom att bidra till humanitärt arbete, utvecklingssamarbete och nödhjälp runt om i världen. Ideella organisationer agerar också genom att stärka barn och ungas rättigheter och intressen i samhället, minska utanförskap, bryta ensamhet och öka folkhälsan, för att nämna några områden. 
Ideella organisationers flexibla natur och lokala kännedom gör dem till viktiga partners i arbetet för att bemöta lokala liksom globala utmaningar. Ett närmare samarbete och tilldelning av resurser till dessa organisationer är avgörande för att maximera effektiviteten och resultaten av det svenska biståndet. 
Det är av största vikt att se över hur man kan möjliggöra långsiktiga och hållbara insatser på olika utvecklingsområden genom samarbete och förstärkning av ideella organisationer. I detta arbete är transparent och öppen utvärdering av genomförda projekt och aktiviteter grundläggande för att öka förtroendet för organisationerna och det svenska biståndet. 
Genom ett intensifierat samarbete mellan det svenska biståndet och ideella organisationer kommer vi att stärka effektiviteten och nå ut till fler människor i behov – både lokalt och globalt.


	Johanna Haraldsson (S)
	

	Carina Ödebrink (S)
	Niklas Sigvardsson (S)




2
2
image1.emf

