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Riksväg 26/47



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vikten av att uppgradera riksväg 26/47.>>
Motivering
Riksväg 26/47 är en väg av stor nationell betydelse. Den är klassad som stamväg i den nationella planen för vägtransportsystem. Dock är Sträckan Mullsjö–Risbro i stort behov av ombyggnad. Det har också märkts under lång tid, såtillvida att den funnits med i planerna sedan slutet av 60-talet. Vägverket har länge redovisat sträckan som ett investeringsobjekt. 
Internationella handelshögskolan i Jönköping har i en rapport visat de positiva effekter en uppgradering av riksväg 26/47 skulle få. De kommuner som berörs mest är Mullsjö, Habo, Jönköping, Skövde, Tidaholm och Falköping. Där skulle den regionförstoring som en ombyggd väg ger öka arbetskraftstillgängligheten rejält. 
Sveriges behov av tillväxt är väldokumenterat. Beklagligtvis saknade den tidigare socialdemokratiska regeringen förmåga att presentera verkliga förslag för ökad tillväxt. Den föreslagna uppgraderingen av riksväg 26/47 är ett konkret förslag som ger tillväxtmöjligheter. Med hänvisning till att Jönköpingsområdet med kranskommuner är ett viktigt nav i regionen är det av regionala men också av nationella skäl viktigt med uppgraderingen av riksväg 26/47. 
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