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Sanering av bensinmackar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av saneringsansvaret vid miljösanering efter nedlagda bensinmackar.>>
Motivering

Ansvaret för att miljösanera marken efter att en bensinstation har lagts ned ligger idag på fastighetsägaren. Saneringen är dyr och idag finns ingen saneringsfond som kan finansiera saneringen av den miljömässigt giftiga marken. Sällan tar bensinbolagen sitt ekonomiska ansvar för saneringen. Den kostsamma saneringen sätter därför ofta fastighetsägaren, i många fall lanthandlare, i en ekonomisk fälla.

De flesta mindre bensinmackarna på landsbygden drivs av lanthandlare. Därför äventyras även den viktiga livsmedelsförsörjningen då bensinförsäljningen tvingats läggas ned. Problemet har det senaste året dessutom ökat till följd av att bensinmackar kopplade till lanthandel i glesbygd lagts ned till följd av kravet på att bensinmackarna ska tillhandahålla förnybart bränsle.

Mot denna bakgrund bör regeringen skyndsamt ta initiativ till en översyn av saneringsansvaret vid miljösanering efter nedlagda bensinstationer.
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