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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att vinsterna från de statliga kasinona bör placeras i ett riskkapitalbolag och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att andelar i riskkapitalbolaget ska säljas till svenska medborgare med avdragsrätt för köpeskillingarna och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Kungl. Ingenjörsvetenskapsakademien (IVA) ska placera kapitalet i det nya statliga bolaget i svenska lovande innovationer och tillkännager detta för regeringen.
Statliga kasinon
Från år 2001 har fyra statliga kasinon öppnats i Sundsvall, Stockholm, Göteborg och Malmö. De drivs av Svenska spel.
Riskkapital
[bookmark: _GoBack]Sveriges välfärd vilar till stor del på olika innovationer som blivit grundvalen för svenska företagsbildningar. I modern tid lider Sverige av att många av de innovationer som skapas i landet av våra medborgare och som är frukt av våra utbildningsprogram inte blir till företag i Sverige utan köps upp av utländska riskkapitalbolag för exploatering. Sverige behöver på industrisidan mer riskkapital.
Nytt statligt riskkapitalbolag
Vinsterna från de statliga kasinona föreslås gå till ett nytt statligt riskkapitalbolag. Därtill ska det göras till en intressant placering för svenska medborgare, som ska ha avdragsrätt för köp av andelar i bolaget. Kungl. Ingenjörsvetenskapsakademien (IVA) ska ges ansvaret att placera kapitalet i lovande svenska innovationer.
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