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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetsmarknadspolitiska insatser riktade till dem med störst behov.>>
Motivering

I Sverige råder högkonjunktur. Denna är också tydligt märkbar i vårt län Västmanland. Den öppna arbetslösheten har på ett år sjunkit från 4,7 % till 4,3 % (augustisiffror). Andelen personer i program har samtidigt sjunkit från 2,8 % till 1,4 %. Vi är glada för att alltfler går från arbetslöshet till arbete. Däremot finns det tydliga moln på denna himmel.

Enligt uppgift från AMS var antalet långtidsarbetslösa 1 151 personer i augusti 2006. Ett år senare, i augusti 2007, var motsvarande siffra 1 681 personer, en ökning med drygt 500 långtidsarbetslösa. Än värre ser det ut om man gör motsvarande jämförelse med antalet långtidsarbetslösa ungdomar. I augusti 2006 utgjorde de ett antal av 55 stycken för att precis ett år senare vara 406 stycken.

Vi kan med andra ord konstatera att regeringens arbetsmarknadspolitik inte når dem som är svårast arbetslösa och som står längst ifrån arbetslivet. Detta är som vi ser det ett resultat av att regeringen dramatiskt har dragit ner antalet riktade åtgärder inom arbetsmarknadspolitiken under det år den haft regeringsmakten i vårt land. Vi anser att regeringen för en cyniskt och orättvis politik som ytterst drabbar dem som är i störst behov av samhällets stöd.

Riktade stöd

Vi anser att arbetsmarknadspolitiken måste innehålla tydligt riktade stöd till dem som har de största behoven av hjälp för att få en chans att komma ut i arbetslivet. Då hjälper inte generella lösningar som smetas ut på bredden. Det är oacceptabelt att långtidsarbetslösheten totalt och speciellt i ungdomsgrupperna ökar när vi befinner oss i den bästa högkonjunkturen på många år. Om dessa grupper inte nu kommer ut i arbetslivet när ska de då göra det?

Därför måste arbetsmarknadspolitiken bli mycket mer tydligt inriktad mot de utsatta grupperna i samhället.
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