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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2689 av Yasmine Posio (V)
Biståndet till Myanmar
Yasmine Posio har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att försäkra att det svenska biståndet, såväl det bilaterala som multilaterala, inte når Myanmars militär eller dess affärsverksamheter.

Ändringen av strategin för utvecklingssamarbetet med Myanmar 2018–2022 gör tydligt att utgångspunkten för all verksamhet i landet är att den vare sig ska kunna resurssätta eller legitimera militärens maktövertagande. Såväl Sida som FBA har sett över sina portföljer utifrån denna utgångspunkt och gjort nödvändiga justeringar. Även EU-biståndet har setts över utifrån samma utgångspunkt varefter ett antal justeringar har gjorts. Jag vill samtidigt påpeka att det humanitära biståndet baseras på humanitära behovsbedömningar och utgår från de humanitära principerna.

Sverige agerar även i multilaterala organisationer i linje med nämnda utgångspunkt för att åstadkomma de förändringar som krävs. Såväl de internationella finansiella institutionerna som FN-systemet har agerat i enlighet med denna linje. 

Militärjuntans ekonomiska intressen är vitt förgrenade och ofta svåra att upptäcka. I de fall det uppstår misstanke om att svenskt bistånd på något sätt resurssätter Myanmars militär följs detta nogsamt upp. Detta har exempelvis gjorts med Asiatiska utvecklingsbanken, ADB, som Yasmine Posio omnämner. Frågan om ADB:s verksamhet i Myanmar kommer för övrigt även att följas upp vid ett möte med bankens president i anslutning till ADB:s årsmöte.

Stockholm den 5 maj 2021
Per Olsson Fridh		
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