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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett förenklat momssystem och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Momssystemet är av stor betydelse för statens finanser och svarar för över en femtedel av Sveriges skatteintäkter. Skattereformen från 1991 syftade till att införa ett enhetligt skattesystem. Reformens intentioner har frånträtts under årens lopp och idag finns det åter ett stort antal olika momssatser med minskad transparens som följd. Exempelvis sänktes momsen på livsmedel under 1990-talet, momssatsen för att åka skidlift är sex procent, momssatsen för att färdas med hundspann 25 procent, ett besök hos tandläkaren är momsfritt medan en synundersökning är belagd med 25 procents moms, medlemstidningar som ges ut med minst fyra nummer per år är momsfria, för kartor utgår moms om sex procent medan byggritningar är belagda med 25 procents moms. Det finns åtskilliga fler exempel på hur olika momssatserna är mellan olika varor och tjänster. Vari logiken består är ofta dolt i dunkel. 
Momssatserna varierar vanligen mellan sex, 12 och 25 procent. Dagens system är otydligt för konsument och företagare. Ett förenklat momssystem skulle öka transparensen för alla involverade. Därtill skulle ett förenklat momssystem minska företagens administrativa bördor.
Eftersom momssystemet står för en betydande del av finansieringen av Sveriges offentliga utgifter är det angeläget att ett förändrat momssystem utreds, belyses och förankras nogsamt innan en ny förändring av momssystemet initieras. 
Regeringen bör i syfte att öka transparensen i momssystemet snarast tillsätta en utredning som i sin tur skall utgöra grund till en proposition om genomförandet av ett transparent enhetligt momssystem.
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