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Nationell klimatanpassningsstrategi



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ta initiativ till en nationell klimatanpassningsstrategi.>>
Motivering

Klimatförändringarna, med bland annat stigande medeltemperaturer och ökad nedebörd, innebär att vår anpassning till förändringarna måste ske parallellt med arbetet för minskade utsläpp.

Det går att minska samhällets sårbarhet till följd av klimatförändringarna genom att förbereda samhället för konsekvenserna: exempelvis inom den fysiska planeringen och utbyggnaden av infrastrukturen. Utan medveten planering med utgångspunkt i de förändrade förutsättningar som klimatförändringarna medför, finns risken att vi bygger fast oss i förhållanden som är svåra att rätta till. Klimat- och sårbarhetsutredningen påpekade detta i ett betänkande till regeringen, ett betänkande som regeringen tyvärr inte verkar ha tagit så mycket intryck av.

Klimat- och sårbarhetsutredningen betonade även att arbetet med anpassning till ett förändrat klimat i Sverige behöver stärkas och samordnas på både central och regional nivå. Arbetet måste genomsyra hela samhället och inte-greras i sektorsansvaret.

Staten bör ta ett helhetsgrepp i klimatanpassningsarbetet och tillsammans med länsstyrelserna ta fram en nationell klimatanpassningsstrategi som också är anpassad till regionala skillnader. Det är viktigt med ett politiskt helhetsansvar där departement, myndigheter och organisationer samverkar.

Den webbportal som vi har nationellt, Klimatanpassningsportalen, kan fungera mycket bättre genom att ansvaret för portalen ges till en myndighet med tydliga krav på samarbete med alla berörda myndigheter och att den ges ökade resurser.

Det behövs aktiva klimatanpassningsåtgärder och regeringen bör ge en myndighet och ett departement uppdraget att ansvara för detta arbete. Regeringen bör skyndsamt ta initiativ till en nationell strategi för klimatanpassningsarbetet med denna inriktning.

	<Stockholm den 23 september 2011
	

	Ann-Kristine Johansson (S)
	>






