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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa en automatisering av delad intjänad pension för vårdnadshavare under vab och föräldraledighet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att bilda familj är en av livets mest fantastiska upplevelser. Det innebär att skapa ett kärleksfullt hem fyllt med glädje, skratt och ovärderliga minnen som formas i vardagens små ögonblick. Den gemenskap och närhet som familjen erbjuder ger en djup känsla av mening och tillhörighet. Att se sitt barn växa och utvecklas, lära sig nya saker och upptäcka världen är en otrolig källa till glädje och stolthet för föräldrar.
Samtidigt medför föräldraskap ett betydande ansvar som bör delas lika mellan vårdnadshavarna. När båda föräldrar engagerar sig fullt ut i barnets liv och utveckling främjar det inte bara en mer balanserad familjedynamik, utan säkerställer också att barnet får den kärlek och omsorg det behöver från alla sina föräldrar. Genom att dela på föräldraskapets ansvar får båda föräldrar också möjlighet att balansera sina roller som vårdnadshavare och yrkesmänniskor, vilket bidrar till deras individuella och gemensamma välbefinnande. Varje familj ser dock olika ut och har olika förutsättningar, varför fördelningen av olika roller också av naturliga skäl varierar: I en familj väljer pappan att vara hemma med barnet mer, när det istället är mamman i en annan familj.
I detta ljus är det rimligt att intjänad pension per automatik delas lika mellan två vårdnadshavare i samband med vård av sjukt barn (vab) eller föräldraledighet eftersom barnen de facto är ett gemensamt ansvar. Detta främjar ekonomisk jämställdhet och erkänner det gemensamma ansvar som föräldraskap innebär oavsett vilken roll respektive förälder har. Oftare är det en av föräldrarna som tar på sig merparten av föräldraledigheten och vabdagarna, vilket påverkar vederbörandes pensionsintjänande negativt.
Det är hög tid att samhället erkänner vikten av den oavlönade arbetsinsatsen för en förälder med ett tyngre barnansvar. Regeringen bör därför se över möjligheten att införa en automatisering av delad intjänad pension för vårdnadshavare under vab och föräldraledighet.
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