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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inrätta personliga register för vaccinationer.>>
Motivering

Idag ökar vaccinationer mot många olika sjukdomar. Varje år, när det blir influensatider, är det många som vaccinerar sig, oavsett om det behövs eller inte.

Många medborgare i landet är också globetrotters och reser till olika länder till vilka det behövs vaccination mot olika sjukdomar. När man då kommer till vårdcentral, eller liknande, så får man frågor som t.ex.: ”När tog du senast en stelkrampsspruta?” eller ”Har du tagit Havrix 2?”

Det är svårt att hålla reda på när man tog alla de vaccinationer som man blir tillfrågad om. Av den anledningen föreslår vi att det inrättas personliga register där alla vaccinationer förs in. Detta register ska vara tillgängligt på alla de ställen där man tar sin vaccination. Detta underlättar för både patienten och för den som ska ge vaccinationen. Med dagens teknik bör det vara mycket lätt att inrätta ett sådant personligt register.

Samtidigt som man får sina sprutor så kan man också få utdraget en kopia på de vaccinationer som man gjort och denna kopia man kan ha med sig på resan. De vaccinationskort, som man förväntas ha med sig till en del länder, är det inte lätt att komma ihåg. Om man däremot får en utskrift på de gjorda vaccinationerna i samband med sin utlandsresa så är det lätt att lägga den tillsammans med övriga resehandlingar.
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