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Biotopskyddet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att biotopskyddet bör ses över och anpassas efter dagens förutsättningar och regionala variationer.>>
Motivering

Nuvarande biotopskyddslagstiftning utgör i många fall ett hinder för att bedriva ett rationellt jordbruk i en tid då lönsamheten inom flera produktionsinriktningar är under stark press. För närvarande upplever exempelvis många mjölkbönder en svår situation med försämrad lönsamhet.

Jordbruksnäringen förändras med nya metoder och maskiner. Dagens maskiner kräver bättre framkomlighet, många fält tar längre tid att bruka på grund av olika hinder stenmurar, diken m.m. avgasutsläppen ökar.

Möjligheter som idag inte finns att ta bort eller flytta stenmurar skulle underlätta en rationellare drift för många jordbrukare. När jorden inte går att bruka ersätts åkermark i flera fall med granplantering, vilket inte är förbjudet. Både det öppna landskapet och biotopen går förlorad. Möjligheten till en levande landsbygd försämras, likaså möjligheten till en ökad matproduktion inom landet. Genom att ta bort eller flytta stenmurar skulle det ges bättre förutsättningar för en rationellare drift. Det gäller att kombinera ett modernt jordbruk och ta hänsyn till natur och miljövärden. Regionala skillnader måste också uppmärksammas, vissa län har större problem med stenmurar än andra.

En borttagen stenmur kan exempelvis ersättas med en ny på annan plats. Även en ny anläggning kan också ha ett högt naturvärde. Den enskildes rätt till sin fastighet måste beaktas och nuvarande lagstiftning kan i vissa fall göra att man avstår från att skapa nya värden med risk att dessa innefattas av biotopskyddet.

En översyn av nuvarande lagstiftning bör göras med utgångspunkt från de förutsättningar som idag gäller för jordbruket samtidigt som vi slår vakt om goda livsmiljöer och naturvärden.
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