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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen begär att riksdagsstyrelsen prövar möjligheten att information om riksdagen också finns tillgänglig på de fem nationella minoritetsspråken.

Motivering
Sverige har i propositionen Nationella minoriteter i Sverige, 1998/99:143, fastställt att finska, romani chib, samiska, meänkieli och jiddisch ska utgöra minoritetsspråk i Sverige. Sverige har också ratificerat Europarådets ramkonvention om skydd för nationella minoriteter och den europeiska stadgan om landsdels- eller minoritetsspråk. Det är en stort ansvar Sverige påtagit sig och som omfattar många människor.
Arbetet med att få konkret genomslag för de rättigheter som de fem nationella minoriteterna nu har är viktigt, och jag anser att riksdagen och regeringen har ett särskilt ansvar för detta arbete. Därför ser jag det som en brist att den försöksverksamhet som nu pågår med information på riksdagens hemsida på andra språk än svenska inte omfattar något av de fem minoritetsspråken. Jag menar därför att riksdagens information bör översättas till de fem minoritetsspråken. Detta bör riksdagen begära att riksdagsstyrelsen tillser.
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