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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om riksrekrytering till fisketekniska gymnasieprogrammet på Öckerö.
Motivering
Fiske är en näringsgren med relativt få yrkesutövare. Men icke desto mindre är näringen av stor betydelse på vissa geografiskt avgränsade områden efter våra kuster. Det faktum att yrkesutövarna är relativt få och dessutom spridda över landet ställer speciella krav på yrkesutbildningen. Länder som Danmark, Norge och Finland har en fungerande och sammanhållande utbildning av yrkesfiskare och verksamma inom fiskeberedningsindustrins olika grenar. Sverige saknar dessvärre en liknande utbildning. För att skapa förutsättningar för gymnasieutbildning för fiskeintresserade elever i landet krävs riksintag till en gymnasieskola.
Tidigare ansökan om riksrekrytering avslogs av regeringen med motiveringen att beslut beträffande nya gymnasieförordningen skulle inväntas (dnr U2002/2269/G). I samma ärende ansåg Skolverket att det fanns ”skäl att iaktta restriktivitet med beviljande av riksrekrytering i avvaktan på fiskeribranschens kommande förslag till utbildningsstrategi”.

Nu är besluten tagna att det ”kan för vissa utbildningar av särskild nationell betydelse även fortsättningsvis finnas behov att rekrytera elever från hela landet”. (Ibrahim Baylans frågesvar 21 september 2005).

Fiskeribranschen har lämnat förslag till utbildningsstrategi:

Sveriges Fiskares Riksförbund (SFR) har nu tagit beslut om att det nationella fiskecentrumet skall placeras på Öckerö. Det innebär att den gymnasieutbildning som är framtagen för blivande fiskare behöver riksintag för att ge samtliga blivande fiskare, oavsett hemort, samma möjligheter. 

Öckerö kommun bör få rätt till riksrekrytering för det specialutformade fisketekniska gymnasieprogrammet.
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