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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utbetalning av aktivitetsstödet övergår till arbetslöshetskassorna.>>
Motivering

Arbetslöshetskassorna sköter om utbetalningen av arbetslöshetsersättningen. Den som varit arbetslös tillräckligt länge övergår till olika arbetsmarknadspolitiska åtgärder, som t.ex. jobb- och utvecklingsgarantin, utbildningar med flera. Det aktivitetsstöd som betalas ut motsvarar beloppet i arbetslöshetsersättningen men benämns aktivitetsstöd och betalas ut av Försäkringskassan.

Erfarenheter visar att de som gått över till aktivitetsstöd uppfattar det som om man inte längre behöver vara med i arbetslöshetskassan och avbryter därför sitt medlemskap. När medlemmen träder ur a-kassan kommer aktivitetsersättningen att sänkas under pågående period till 320 kr per dag och medlemmen kan inte ångra sig. Vid återgång till den öppna arbetsmarknaden står medlemmen utan inkomstrelaterad arbetslöshetsersättning om man åter blir arbetslös.

Arbetslöshetskassorna har till uppgift att förse Försäkringskassan med det nödvändiga underlaget för beräkning av aktivitetsstödets storlek och gör således det grundläggande arbetet för utbetalningarna. Den rimliga och effektivaste ordningen är därför att arbetslöshetskassorna också tar över och sköter om utbetalningen av aktivitetsstödet.
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