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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:387 av Hans Linde (V) Sveriges stöd till de barn som drabbas av kriget i Syrien

Hans Linde har frågat mig vilka initiativ jag avser att ta för att säkerställa att Sveriges nya regionala strategi för Syrienkrisen särskilt lyfter fram barns utsatthet och genomsyras av ett konsekvent barnrättsperspektiv.

Jag delar helt Hans Lindes oro för de syriska barnen. Situationen för de barn som drabbas av konflikten är synnerligen allvarlig, såväl i Syrien som i dess grannländer. Jag såg detta själv vid mitt besök i Libanon i januari. Sex miljoner barn är i akut behov av hjälp i Syrien och ytterligare drygt två miljoner syriska barn i grannländerna. Mer än två miljoner barn går idag inte i skolan. Många barn tvingas till barnarbete, barnäktenskap eller rekryteras av väpnade grupper. Detta är särskilt oroväckande då det är dessa barn som en dag ska återuppbygga landet.

Därför är barns rättigheter en viktig del i det utkast till biståndsstrategi för Syrienkrisen som nu föreligger och ett barnrättsperspektiv ska syste-matiskt integreras i all verksamhet inom ramen för strategin. Kvinnor, barn och ungdomar ska prioriteras i alla insatser. Till exempel ska fler barn i Syrien och Syriens grannländer få tillgång till samhällstjänster såsom skola, hälso- och sjukvård och sanitet och syriska civilsamhälles-organisationer som verkar för barns rättigheter ska stödjas. 

Utöver den nya biståndsstrategin för Syrienkrisen har Sverige också 
ett omfattande humanitärt bistånd om 1,9 miljarder kronor sedan konfliktens utbrott 2011. Detta kommer även syriska barn till del. 




Sverige är därtill den femte största givaren av offentliga medel till FN:s barnfond Unicef, och den andra största givaren av kärnstöd till Unicef. Unicef har en omfattande verksamhet i Syrien, exempelvis vaccinerades tre miljoner barn i Syrien mot polio förra året. 

Stockholm den 11 december 2015
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