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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka medskaparandan bland medborgarna.>>
Motivering

För att den offentliga sektorn ska kunna utvecklas är det viktigt att medborgarnas idéer och förslag tas tillvara. Det bör kunna ske på ett bättre och mer systematiskt sätt än vad som ofta är fallet idag.

Den offentliga välfärden står inför stora utmaningar i framtiden. För att på ett bra sätt kunna möta dessa utmaningar är det avgörande att samhället präglas av en medskaparanda där medborgarna känner delaktighet och tar ett aktivt ansvar för att bidra till att utveckla den offentliga verksamheten. Om vi lyckas skapa en kultur och en struktur som möjliggör medskaparanda i våra kommuner öppnas nya möjligheter och nya lösningar.

Det finns exempel på kommuner och landsting runt om i Sverige där man genomfört lyckade satsningar för att skapa en ökad delaktighet hos befolkningen, som bidragit till att man kunnat utveckla verksamheten. Det är viktigt att dessa exempel sprids så att alla kommuner och landsting i Sverige kan dra lärdom av dessa exempel.

Staten har ett övergripande ansvar för att utveckla den offentliga verksamheten. Regeringen bör därför ta initiativ till att skapa ett forum där ett kunskapsutbyte mellan kommuner som har lyckats öka medskaparandan bland medborgarna kan ske.
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