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Nationell samordning av räddningsinsatser



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att samordna räddningsinsatser i Sverige.>>
Motivering

Stora översvämningar under de senaste åren har blivit ett nästan årligt inslag i stora delar av Sverige. Erfarenheterna från dessa visar på ett stort behov av att samordna räddningsinsatser. Invallningsutrustning är ovärderligt i räddningsarbetet, liksom att man kan få hjälp från det militära försvaret. Rent vatten är en livsnödvändighet, och erfarenheterna visar att vattenförsörjningen riskerar att slås ut vid stora översvämningar.

Livsmedelsverket ansvarar för att dricksvatten har en god kvalitet, Krisberedskapsmyndigheten svarar för bidragsgivning till reservanordningar för kommunalteknisk försörjning och Statens räddningsverk har ansvar för att vatten finns för brandsläckning. Ingen av dessa har ett ansvar för samordning.

Sverige behöver en krisledande myndighet med ansvar att samordna andra myndigheter vid kriser. Den socialdemokratiska regeringen tillsatte för detta ändamål en utredning, vilken lades ner av den borgerliga regeringen.

Regeringen bör därför ta initiativ för att få en beslutad samordning och ledning på nationell nivå och att det totala ansvaret läggs på en myndighet. Ansvaret bör gälla dels insatser i Sverige, dels i andra länder.

Möjligheten att använda överskottsmateriel från det militära försvaret i sammanhanget bör också inventeras. Det är angeläget att en sådan inventering görs skyndsamt innan materiel säljs på den privata marknaden.
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