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Förbättrad bröstcancervård



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder i syfte att skapa bättre möjligheter att upptäcka, behandla och rehabilitera en patient vid förekomsten av bröstcancer.>>
Motivering

Cirka 7 000 kvinnor insjuknar varje år i bröstcancer. Det är den vanligaste cancerformen hos kvinnor. Det är därför viktigt att alla kvinnor i hela landet ges möjlighet till god diagnostik och behandling. Omfattningen av hjälp och stöd skall inte grundas i någon form av geografiskt styrda utgångspunkter.

Det finns landsting som inte följer Socialstyrelsens anvisningar på området, vilket är oacceptabelt. I ett land som Sverige, med vårt välstånd, ter det sig som självklart att alla kvinnor i åldrarna 40–74 år skall få ett erbjudande om mammografi eller liknande undersökning. Tyvärr är så inte fallet.

Det finns dessutom en kostnadsproblematik inbyggd i systemet. Avgifterna varierar stort beroende på vilket landsting man tillhör.

Att få ett negativt besked är ofta förenat med stora psykiska påfrestningar. Chocken över att drabbas gör att information som ges inte alltid är hanterbar. Speciellt när det gäller muntliga utsagor. Det är därför viktigt med skriftlig information, som i efterhand kan verifiera och ge en god bild av hur framtida behandling och andra typer av sjukdomsrelaterade besök skall se ut.

I ljuset av dessa för dagen inte tillfredsställande faktorer är det viktigt att likställighetsprincipen i vården säkras. Likvärdig vård måste ges oberoende av var man bor och får sin behandling. Ambitionen måste även vara att verka i en riktning där inte avgifter exkluderar patienter från mammografi eller liknande undersökningar, samt att alla patienter får en skriftlig behandlingsplan med fulltäckande information om framtida rehabilitering efter avslutad behandling. 
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