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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ändring av lagen om offentlig upphandling.>>
Motivering

“De jagas som tjänstehjon och saknar rätt att lämna sitt arbete. I de mörka och trånga fabrikerna är de bundna vid en tillvaro i nöd, men där föds också deras ljusa drömmar – om en annan stad, ett annat liv.” Citatet är hämtat ur Vävarnas barn av Per-Anders Fogelström, den del i Stockholmssviten som omfattar tiden 1749–1779. Citatet kan överföras till vår nutid, till dagens Kina, Indien och Bangladesh där arbetsförhållandena påminner om Sverige för cirka 250 år sedan.

Tv har återkommande i reportage visat en grym exploatering av människoliv och natur; giftutsläpp och barnarbetare som misshandlas. De visar en tillverkningsprocess där arbetare vadar i giftiga ångor och syror som fräter ned fingrar och allvarligt skadar lungorna eller står med bara fötter och ben i färgblandningar. Människor är slit- och slängvaror som med sina liv betalar västvärldens konsumtion av billiga kläder. Och skadorna förs vidare genom gifter som finns kvar i plaggen.

Vad gör vi i den rika industrialiserade västvärlden för att hejda den gigantiska utsugningen av människoliv och natur för att kunna köpa billiga kläder? Intresset att göra något verkar svagt eller obefintligt. Tv-inslagen om de grymma förhållandena väcker knappt eller ingen reaktion. Vilket ansvar har t.ex. FN:s organisationer, EU eller uppköparna världen över, offentliga såväl som privata?

Vi står inför ett gigantiskt problem. Kontinenters behov av kläder står och faller med rovdrift på människor och natur i de länder där de produceras. Vi kan reagera och agera som konsumenter, enskilt och tillsammans i våra organisationer. Men långsiktiga och varaktiga lösningar måste bygga på samverkan mellan ansvariga och berörda på alla nivåer, lokalt, regionalt, nationellt och internationellt.

Sverige i internationella sammanhang inom FN och EU måste aktivt driva krav på åtgärder för nödvändiga förändringar i den globala textilindustrin. Det är också nödvändigt att här hemma göra en översyn av lagen om offentlig upphandling så att krav om förbud mot barnarbete och om mänskliga arbetsförhållanden kan ställas.
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