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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om effektiv energipolitik.>>
Motivering

När industrin byggdes upp i Sverige var det tillgången till kraft och råvara som styrde etableringen och samhällena växte upp kring industrierna. Idag är elkraften billig att transportera, varför man inte behöver vara etablerad nära kraftkällan.

Förlust av energi vid överföring beräknas omfatta cirka 8 procent av hela energiproduktionen, alltså 10–11 TWh/år. Värdet i konsumentled är idag minst lika många miljarder kronor och den belastar samtliga brukare.

Både av hänsyn till miljön och av samhällsekonomiska skäl är det viktigt att vi använder våra energiresurser så effektivt som möjligt. Därför bör de ekonomiska styrmedlen vara så utformade att de verkligen styr mot ett effektivt och hållbart resursutnyttjande.

Så är inte fallet idag, när vi har ett system som helt omotiverat subventionerar transport av elström. Detta system motverkar ett rationellt och energieffektivt utnyttjande av våra naturtillgångar.

Det är nödvändigt att arbeta för en energipolitik som tar tillvara såväl energi som råvaror på ett energieffektivt och miljövänligt sätt och som ger ett hållbart utnyttjande av våra lokala resurser.
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