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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör ställa krav på Världsbanken att anta en strategi som bygger på att öka stödet till förnybara energikällor och verka för att Världsbanken antar mätbara mål för ökningen av stödet och att dessa resultat redovisas öppet.>>
Motivering

Klimatförändringar drabbar fattiga människor i utvecklingsländer hårt. Detta är ett hot för att uppnå FN:s millenniemål och kan undergräva de resultat som uppnåtts inom fattigdomsbekämpning.

En av de viktigaste insatserna för fattiga länders utveckling är att rika länder minskar sina utsläpp. Rika länder har dessutom ett ansvar att möjliggöra utvecklingen av moderna energisystem som inte bygger på fossilbränslen för utvecklingsländerna, och dessutom ge stöd till dessa länder att klara av anpassning till de negativa effekterna av klimatförändringarna.

Rika länder måste bidra till ett förebyggande klimatarbete genom tekniköverföringar, kompetens och ekonomiskt stöd i utvecklingsländer. Världsbanken spelar en viktig roll för att skapa incitament och överföra ekonomiska resurser till utvecklingsländer för att möjliggöra en kraftig satsning på förnyelsebar energi.

På Världsbankens årsmöte hösten 2008, kommer bankens nya strategi för klimat och utveckling att presenteras (Strategic Framework on Climate Change and Development, SFCCD). Det är positivt att Världsbanken försöket ta ett helhetsgrepp på klimatfrågan.

Att tillgodose energiförsörjning och därmed tillgång till el för fattiga människor är av största vikt. Sverige måste, som delägare i Världsbanken, arbeta för ett kraftigt ökat stöd till utvecklingsländer att kunna använda förnyelsebara energikällor.

Sverige bör också verka för att Världsbankens stöd till fossilbränsleindustrin fasas ut.

	<Stockholm den 1 oktober 2008
	

	Christer Winbäck (fp)
	>






