
Enskild motion L 
Motion till riksdagen 
2024/25:979
av Camilla Mårtensen (L)
Skydd och trygghet för barn från värdgraviditeter


L 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur processerna kan bli enklare och hur myndigheterna kan anpassa sin verksamhet för att tillgodose rättigheter och trygghet för barn i regnbågsfamiljer och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Antalet barn som föds utomlands med hjälp av en värdgraviditet är högre än antalet barn som adopteras i Sverige. Likväl har lagstiftaren blundat för att anpassa skydd för dessa barn utifrån ett barnrättsperspektiv. 
Landets myndigheter har inte anpassat sina processer och inte sällan tar det över 6 månader innan barnen får personnummer och därmed begränsas förutsättningarna att ta del av en mängd skyddsnät. Det innebär svårigheter till föräldraledighet, kö till barnomsorg, kontakter med barnavårdscentraler osv. 
De långa processerna gör att barnet hamnar i en osäker juridisk situation om en av föräldrarna avlider innan vårdnadshavare till barnet är klarlagd. Det är dags att lagstiftaren utreder hur processerna kan bli enklare och hur myndigheterna kan anpassa sin verksamhet för att tillgodose rättigheter och trygghet för barn i regnbågsfamiljer.
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