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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att vid utvidgat avlägsnande utöka tiden för inskränkning av rörelsefriheten.>>
Motivering

Enligt 13 c § polislagen får människor i en folksamling som inte deltar i en allmän sammankomst eller offentlig tillställning enligt ordningslagen (1993:1617) och som genom sitt uppträdande stör den allmänna ordningen eller utgör en omedelbar fara för denna avlägsnas längre bort från ett område eller ett utrymme om det är otillräckligt att endast avvisa eller avlägsna dem från det område eller utrymme där de befinner sig.

Kravet är då att ett utvidgat avlägsnande inte får verkställas på ett sådant sätt att rörelsefriheten för deltagarna inskränks längre tid än två timmar.

Denna korta tidsram skapar dock problem för polisen. Problemen har framförallt varit aktuella i samband med idrottsevenemang och demonstrationer.

Ett aktuellt exempel
Under supercupmatchen i mars 2011 mellan Malmö FF och Helsingborgs IF blev det stora problem i centrala Malmö sedan Helsingborgshuliganer ställt till omfattande bråk. Oroligheterna där gjorde att polisen valde att omhänderta samtliga på platsen. Nära 300 personer hölls kvar och bussar för bortforsling beställdes in.

Men att visitera 300 personer tar lång tid och när hälften var visiterade och bortforslade i bussar insåg polisen att de inte inom två timmar skulle hinna visitera övriga och få dem bortforslade samt att de skulle ha möjlighet att ta sig tillbaka igen. Därmed tog polisen beslut om att släppa dem. Polisen hade alltså behövt en längre tidsram för att kunna hinna med att visitera samtliga och se till att de forslades bort från platsen. Resultatet blev att hälften av huliganerna fortsatte att röra sig mot Malmö Stadium. 

För att komma tillrätta med detta problem behöver polisen ha en utökad tidsram där rörelsefriheten kan inskränkas längre än två timmar. 
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