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	Utbildningsdepartementet

	Utbildningsministern 




Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:431 av Gunilla Nordgren (M) Beslut om en skola ska genomföra de frivilliga nationella proven 

Gunilla Nordgren har frågat mig om beslut om huruvida de frivilliga nationella proven i årskurs 6 ska genomföras ska flyttas från rektor till den enskilda läraren framöver. 

Regeringen har beslutat att göra två av de nationella proven i årskurs 6 frivilliga. Innevarande år kommer rektorn att besluta om proven ska genomföras i den aktuella skolan. Regeringens avsikt är att ändra skolförordningen så att de berörda proven därefter förs in i provbanken (Skolverkets bedömningsportal) och att lärarna då vanligen beslutar om proven ska genomföras. I partiöverenskommelsen mellan Moderaterna, Folkpartiet, Centerpartiet och Kristdemokraterna och regeringen framgår att de då obligatoriska nationella proven i årskurs 6 i NO- och SO-ämnena skulle göras frivilliga och överföras till provbanken (U2015/774/S). Det är i enlighet med denna överenskommelse som regeringen nu arbetar. 

Regeringen beslutade den 1 april i år att tillsätta en särskild utredare som ska göra en översyn av de nationella proven för grund- och gymnasieskolan (dir. 2015:36). Utredaren ska bl.a. se över de nationella provens syften, funktion och omfattning. Uppdraget ska redovisas den 31 mars 2016. 

Stockholm den 29 april 2015



Gustav Fridolin
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