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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sveriges bistånd till Palestina bör omprövas för att försäkra oss om att svenska skattepengar inte går till korruption eller terrorverksamhet utan till humanitär hjälp och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den palestinska befolkningen, inte minst i Gaza, lever under svåra omständigheter. I den humanitära situationen ska Sverige och EU stödja svårt utsatta palestinier. Samtidigt ska Sverige ställa krav på den palestinska ledningen så att svenska skattepengar inte används i fel syfte. 
Vid det officiella besöket av Mahmoud Abbas i februari 2015 ingicks samarbetsavtal med Palestina, och Sverige ökade sitt bistånd med 50 procent till 1,5 miljarder kronor för den kommande femårsperioden.
Förutom omfattande bilateralt stöd ger den svenska regeringen direktstöd till den palestinska myndigheten via EU. Det är väl känt att en avsevärd del av den palestinska budgeten varje år går till löner och ersättningar till den palestinska ledningen och till terrordömda palestinier och deras familjer. 
I Europeiska revisionsrättens rapport Särskild rapport nr 14 2013 fick det europeiska biståndet till Palestina kritik. Omfattande brister bekräftades vad gäller förvaltningen av biståndsmedlen. Bland annat tog revisionsrätten upp pågående korruption i lönesystem. 
Den palestinske presidenten, Mahmoud Abbas, uttalade under 2018 att den bakomliggande orsaken till Förintelsen inte var antisemitism utan judarnas eget uppträdande. Det uttalandet avslöjar ett ledarskap utan moral och vilja till fred. 
[bookmark: _GoBack]Terrorstödet, antisemitism och vägran att erkänna staten Israel utgör de avgörande hindren för fred i den israelisk-palestinska konflikten. Att från svensk sida driva en Mellanösternpolitik utan tydliga krav på den palestinska ledningen är att svika ett politiskt ansvar, gentemot både det palestinska folket och svenska skattebetalares pengar.
Det är av yttersta vikt att Sveriges bistånd till Palestina omprövas. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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