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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör inleda samtal med den finska regeringen angående värdetransporter över gräns.>>
Motivering

I Tornedalen finns traditionellt ett stort samarbete över gränsen. Trots Nordiska rådets mångåriga existens och de båda staternas medlemskap i Europeiska unionen finns fortfarande en lång rad av omotiverade gränshinder kvar i både Sverige och Finland.

Dessa hinder skapar onödiga svårigheter för medborgarna i gränsområdet och måste därför skyndsamt undanröjas.

Idag är det inte tillåtet för ett bevakningsföretag att genomföra en värdetransport över gränsen mellan Sverige och Finland. Etableringen av Ikeas varuhus i Haparanda har visat att en förändring är nödvändig.

Huvuddelen av inköpen i varuhuset och andra omgivande butiker görs av finska medborgare. Deras betalningsmedel är av naturliga skäl euro. Detta innebär att stora mängder valuta måste transporteras från varuhuset. Avståndet mellan Ikea och den finska bank som avsågs ta emot euron är 600 meter. Bevakningsföretaget som skulle transportera pengarna har tillstånd för värdetransporter i båda länderna. Trots detta får företaget inte genomföra transporterna från varuhuset till banken i ett och samma fordon. För att kunna deponera pengarna i Finland krävs i sådant fall att företaget transporterar pengarna 300 meter i ett fordon fram till gränsen för att där mötas av ett annat fordon från samma företag. Pengarna måste lastas om mellan fordonen för att slutligen transporteras i det nya fordonet de sista 300 meterna.

Eftersom detta inte är möjligt av säkerhetsskäl måste idag pengarna köras till Luleå 125 km söder om Haparanda, för att på annat sätt sedan transporteras vidare till Finland.

Situationen är orimlig och därför måste de två länderna snarast ändra sina regelverk så att värdetransporterna kan ske den närmaste och säkraste vägen.
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