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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att se över behovet av reglering för lägenhetsuthyrning till turister och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
På Gotland är det svårt för öborna att hitta bostäder till rimliga priser och många hyresvärdar där hyr ut lägenheter endast nio tio månader om året, för att under den korta sommarsäsongen korttidsuthyra dem till turister för flerfaldigt högre hyror. Det innebär att sommaren, för många boende på ön, innebär stora utmaningar – utöver ökade levnadskostnader.
I Barcelona har lösningen blivit att den populära uthyrningstjänsten av boende, Air bnb, kommer att förbjudas från och med 2029. Syftet är att öka utbudet av bostäder, så att den arbetande medelklassen inte tvingas bort från staden därför att de inte har råd att bo kvar.
Bättre än förbud torde vara att titta på någon stors reglering för att undvika det som hänt i t ex Barcelona. Detta för att undvika en avfolkningssituation där invånarna tvingas bort från stadskärnor och populära turistmål.
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