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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:146 av Elin Söderberg (MP)
Behovet av att minska utsläppen av metangas
Elin Söderberg har frågat klimat- och miljöministern om hon avser verka för att fler mätningar av läckor ska göras och att krav på snabba utsläppsminskningar av metangas ska ställas, både inom EU och i de länder EU importerar naturgas från. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Frågan ställs, som jag förstår det, mot bakgrund av de diskussioner som nu pågår mellan parlamentet, rådet och kommissionen avseende förslag till förordning om minskade metanutsläpp i energisektorn.

Den 19 december 2022 antog rådet en allmän riktlinje rörande denna fråga, vilken regeringen ställde sig bakom. Sedan dess har parlamentet antagit sitt betänkande rörande förslaget, och nu pågår fortsatta förhandlingar där rådet företräds av det spanska ordförandeskapet. Regeringen tar inom ramen för nuvarande förhandlingsprocess löpande ställning till frågor som aktualiseras. Det är viktigt för regeringen att en överenskommelse kan nås om ett välfungerande regelverk för minskade metanutsläpp inom energisektorn, som bidrar till att EU når sitt klimatmål till 2030 och möjliggör för EU att nå klimatneutralitet senast 2050. Att i nuläget svara på om regeringen stöttar förslag på specifika tillägg från parlamentet vore dock att föregå den pågående förhandlingen.

Stockholm den 1 november 2023



Ebba Busch
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