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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om tidsgränser för bankbyten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att främja konkurrensen inom banksektorn har flera steg tagits för att underlätta för kunderna att byta bank. Med begäran om ett amorteringsunderlag ska exempelvis ett byte av bank där kunden både har sparande och bolån kunna genomföras relativt snabbt. Men riksdagens intentioner till trots så tar ett bankbyte lång tid och upplevs som så pass krångligt att många avstår – rörligheten bland kunder på svensk bankmarknad är beklämmande låg, vilket knappast främjar konkurrensen. Bankernas saktfärdiga justeringar av boräntorna under senaste månaderna kan ses som ett tydligt tecken på bristande konkurrens och en medvetenhet om att rörligheten på bankmarknaden är låg. Bankernas engagemang i att genomföra byten måste också ses som tämligen begränsat. Ett byte av bank där kunden har sparande i ISK kan ta månader – dessutom månader då kunden inte har tillgång till sitt sparande, vilket naturligtvis är orimligt.
I syfte att ytterligare öka konkurrensen inom banksektorn bör en konkurrensutredning tillsättas med uppdraget att tydligt reglera tidsgränser för bankbyten i syfte att underlätta för kunder att byta bank. Ett byte av mobilabonnemang, elavtal och fastighetsaffärer genomförs idag på några timmar. Ett bankbyte med konton, sparande och bostadslån borde rimligtvis kunna klaras av inom ett antal dagar.
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