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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:131 av Lars Hjälmered (M) Framtidsanpassade elmätare
Lars Hjälmered har frågat mig hur jag tänker säkerställa att krav på elmätare möter framtidens behov.
Jag delar Lars Hjälmereds synpunkter om att nya krav på elmätare bör utformas på ett sätt så att de är enkla, säkra och transparenta. 
Regeringen har därför i december 2016 lagt fram en proposition om att det bör införas nya funktionskrav på elmätare för att bland annat möjliggöra för elanvändarna att få information i realtid för en flexibel elanvändning, vilket kan leda till lägre kostnader för elanvändarna. Funktionskraven bör även möjliggöra en utvecklad marknad för energitjänster. Riksdagen beslutade i enlighet med regeringens förslag. 
Regeringen har därefter, i juni 2018, beslutat om att införa ett antal nya funktionskrav för elmätarna i Sverige. Bland de nya funktionskraven finns krav om att de ska ha ett användargränssnitt som gör det möjligt för kunderna att själva kunna ta del av sina mätuppgifter i realtid. Vidare finns det ett funktionskrav om att mätarna ska kunna avläsas var 15 minut. Elmätarna med de nya funktionskraven ska senast vara på plats den 1 januari 2025.
Stockholm den 13 februari 2019
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Anders Ygeman
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