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Ekologisk produktion i privata trädgårdar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att stöd för ekologisk produktion även bör kunna innefatta stöd till ekologisk fritidsodling.>>
Motivering
Fritidsodlingen har många utövare inom alla samhällsgrupper. För en del fritidsodlare är vistelse och arbete i trädgården det viktiga utbytet medan för andra det viktigaste är att kunna skörda egna grönsaker, bär, frukt etc. Sammantaget produceras i privata trädgårdar inklusive koloniområden avsevärt större mängder frukt och bär än i yrkesodlingen och därtill även grönsaker, kryddväxter och potatis i betydande omfattning.
Numera är flertalet fritidsodlare angelägna om att odla utan bekämpningsmedel och i många fall även utan handelsgödselmedel. I den mån bekämpningsmedel tillgrips är endast ur ekologisk synpunkt relativt harmlösa sådan tillåtna. Dagens fritidsodling är således till stor del i överensstämmelse med målsättningen för ekologisk odling. 

För ekologiskt medvetna fritidsodlare är det angeläget att kunna få tillgång till sorter och odlingsmetoder som utvecklas för ekologisk odling. Denna möjlighet bromsas emellertid av att de statliga anslagen för utvecklande av ekologisk odling ofta rubriceras som stöd för ”ekologisk produktion”, vilket tolkats som att stödet endast kan avse yrkesmässig ekologisk odling. Det har exempelvis medfört att vid försök med nya sorter för ekologisk odling har sorter som beskrivits som lämpade för fritidsodling uteslutits.
Från samhällssynpunkt är det förvisso viktigt att ekologisk odling främjas inom yrkesodlingen, men det är knappast mindre viktigt när det gäller den i många fall avsevärt mer omfattande fritidsodlingen. Därför bör stöd för ”ekologisk produktion” kunna innefatta forskning och utvecklingsarbete även av sådant slag som är av intresse främst för fritidsodlingen.
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