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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:457 av Erik Bengtzboe (M) Riksintresseutredningen och framtidens jordbruk i Sverige

Erik Bengtzboe har frågat mig hur jag ser på Riksintresseutredningens förslag och om jag delar uppfattningen att de riskerar att skada förutsättningarna för svenskt jordbruk. 

Jag är positiv till att det har gjorts översyn av hushållningsbestämmelserna i miljöbalken där bland annat riksintressesystemet ingår. Det har funnits flera skäl till att se över bestämmelserna, bland annat har det riktats kritik mot riksintressesystemet och dess tillämpning. Det har även framkommit brister i tillämpningen av de bestämmelser som ska ge skydd åt jordbruksmarken och det har vid flera tillfällen påtalats behov av att se över de reglerna. 

Tillgång till produktiv jordbruksmark är en förutsättning för livskraftig livsmedelsproduktion och för att jordbruksföretag ska kunna växa. I likhet med andra viktiga naturresurser måste vi därför se till att hushålla med marken på ett ansvarsfullt sätt. För att främja en långsiktigt hållbar utveckling och tillväxt behöver vi ett system som gör det möjligt att på ett bra sätt väga olika samhällsintressen mot varandra.

Riksintresseutredningen överlämnade sitt betänkande till regeringen den 2 december i år och utredningens förslag bereds för närvarande inom Regeringskansliet. Regeringen kommer att ta ställning till förslagen när beredningen är avslutad.

Stockholm den 16 december 2015


Sven-Erik Bucht
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