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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om väghållning i glesbygd.>>
Motivering

Med den ekonomiska utveckling som Sverige har för närvarande och förväntas ha under överskådlig framtid, växer efterfrågan av arbetskraft starkast i storstadsområden. Det leder bland annat till utflyttning från landsbygd och glesbygd och att befolkningen där blir allt äldre. Det i sin tur innebär att det kommer att bli svårt att ha kompetens, personella resurser och tillräckliga medel för att sköta och underhålla småvägarna på landsbygden och i glesbygd.

Samtidigt är bra vägar en förutsättning för folks möjlighet att bo och verka där.

Konkurrensen om väganslagen är hård, varför Vägverket aldrig kommer att ha tillräckliga resurser till alla landsbygdsvägar, hur viktiga de än är. För att ha ett fungerande vägnät på landsbygden måste man därför hitta nya lösningar för att finansiera byggandet av dem. I Värmland finns det ett samarbetsprojekt där både privata och offentliga institutioner samarbetar med Vägverket för att förbättra grusvägar på landsbygden. Det kan vara ett sätt lösa problemet.

Regeringen bör därför ge Vägverket eller annan lämplig myndighet i uppdrag att ta fram förslag för hur väghållning, både allmän, enskild och i vissa fall privat, ska fungera i samverkan för att möjliggöra en utveckling av entreprenörskap och skapa en levande landsbygd de kommande åren.
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