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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vårdcentraler i kommunal regi.>>
Motivering

Dagens lagstiftning medger för såväl landsting/regioner som privata företag att driva vårdcentraler. Landsting och kommuner kan bilda en gemensam nämnd för driften men däremot är det inte möjligt för en kommun att ensam ta detta ansvar.

I takt med att gränserna inom den offentliga sektorn suddas ut alltmer och fokus hamnar rätt, d.v.s. på medborgarnas behov av service, finns det skäl att se över lagstiftningen. I många mindre kommuner finns det enbart en vårdcentral. Samtidigt finns det en vård- och omsorgsverksamhet i kommunen där läkare från vårdcentralen är aktiva. I båda fallen kan det vara svårt att hålla rätt bemanning och kvalitet i verksamheten.

Ett sätt att underlätta rekrytering och bemanning samt att upprätthålla en god service till invånarna är att ge kommuner rätt att driva vårdcentraler. Likaväl som landstingen lägger ut vårdcentraler på entreprenad till privata företag, bör det vara möjligt att skriva motsvarande avtal med kommuner. De gemensamma resurser som då skapas ökar förutsättningarna markant för en stabil och effektiv verksamhet till nytta för invånarna.
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