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E 4 mellan Enånger och Hudiksvall



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om E 4 mellan Enånger och Hudiksvall.>>
Motivering
I de långsiktiga infrastrukturplanerna för Vägverket framgår att sträckan Enånger–Hudiksvall längs E 4 ska byggas om med byggstart under 2006/2007. Just nu är det förberedande arbetet i slutskedet. Samtidigt pågår en upphandling där Vägverksregionen begärt underlag på kostnader för två-plus-ett-väg samt för två-plus-två-väg. Vägverket har för ett antal år sedan på dåvarande regeringens initiativ kartlagt de 100 farligaste vägarna i Sverige. En av parametrarna för att klassas som farlig är antalet olyckor på de aktuella vägarna eller vägsträckorna.

Sträckan Enånger–Hudiksvall har av Vägverket utpekats som en av dessa 100. Då andra delar av E 4:an redan fått förbättrad standard genom investeringar i två-plus-två-väg är det angeläget att den återstående delen av sträckan får samma standard, vilket skulle ge förutsättningar för säkrare trafik och därmed färre olyckor.
Vägverket skall få i uppdrag att, inom befintliga ramar, färdigställa sträckan Enånger–Hudiksvall till två-plus-två-väg under 2006/2007.
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