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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ändra lagstiftningen för att tillåta elpistol även i Sverige.>>
Motivering

Polisen ska vara synlig för att skapa förebyggande trygghet. Den ska komma när det är skarpa lägen och larmet går. Den ska också vara utrustad med teknisk utrustning som gör att den snabbt kan bedöma och hantera situationerna. Här saknas idag elpistolen för svensk polis som annars är vanlig i andra länder. Elpistolen finns bland annat i Frankrike och Finland och i delstater i Tyskland och USA. Medan våldet ökar och vi får en mer hänsynslös brottslighet som hotar vår trygghet och vårt rättssamhälle har man sett mycket bra resultat från användning av elpistol. Det har inneburit färre dödsskjutningar och mindre skador på polis och gärningsmän.

Många länder i Europa och övriga världen har insett vidden av detta och gett polisen ökade resurser och bättre teknisk utrustning. Sverige måste självklart följa med i utvecklingen och bekämpa brottsligheten med bra utbildning och utrustning. Polisförbundet har länge arbetat för att även svensk polis ska ha tillgång till elpistoler som ett komplement till dagens pistol och pepparspray. Flera skarpa lägen kräver mer än pepparspray för att lösa situationen, men där det vanliga tjänstevapnet inte anses befogat. Poliserna hamnar då i en situation, som kan utvecklas mycket allvarligare än vad som hade varit nödvändigt om man istället hade kunnat använda en bedövande elpistol. Det behövs och efterfrågas ett mellanalternativ.

Elpistolen drivs av ficklampsbatterier och ger ifrån sig ca 0,2 ampere (vägguttag ca 10 ampere), däremot har elpistolen en hög voltandel, ca 50 000 volt (elstängsel för djur ca 10 000 volt), som några korta sekunder chockar gärningsmannen. Vapnet oskadliggör personen en kort stund och underlättar övermanningen och gripandet. Självklart ska detta vapen användas med gott omdöme, men det minskar polisens behov av att använda sitt ordinarie tjänstevapen som ger helt andra skador och risker.

Polisen i Finland tog fasta på det forskningsresultat som den svenska polisen tog fram 2005 och har även tagit över de elpistoler som vi då köpte in. Även vi i Sverige måste se till att vår polis har de bästa möjliga förutsättningarna att kunna utföra sitt arbete på ett så riskfritt och effektivt sätt som möjligt. Därför behövs elpistolen.
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