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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om läkemedelsgenomgångar för äldre.>>
Motivering

De senaste åren har flera fall av missförhållanden uppmärksammats där äldre människor blivit gravt felmedicinerade. Det är sannolikt att felaktiga eller feldoserade läkemedel bidrar till att äldre snubblar och bryter ben och armar. Flera forskare menar att felmedicinering är den vanligaste orsaken till att äldre mår dåligt och att rörelseförmågan och reaktionsförmågan är försämrad.

Förutom det stora lidande som människorna utsätts för medför felmedicineringen kostnader i miljardbeloppsklassen för samhället varje år. En stor orsak har tidigare varit att en äldre patient varit hos olika huvudmän inom sjukvården, och då har det varit svårt för läkarna att göra en helhetsbedömning. Förmodligen förbättras denna situation i och med de nya journaldatasystem som är på gång.

Det har varit mycket värdefullt när apotekspersonal har gjort individuella läkemedelsgenomgångar av äldres samlade läkemedel. Ofta visar det sig att läkemedlen inte går ihop eller till och med förvärrar patientens situation. Samverkan mellan olika huvudmän måste bli bättre och arbetet med läkemedelsgenomgångar bör samordnas nationellt.

Kommunala och landstingskommunala verksamheter bör uppmuntras att genomföra obligatoriska läkemedelsgenomgångar för äldre. Vinsten blir stor för såväl patienten som samhället. Möjligheten att uppmuntra huvudmän att genomföra läkemedelsgenomgångar och att påskynda den nationella samordningen av arbetet med läkemedelsgenomgångar bör därför ses över.
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