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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1481 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Oacceptabla förhållanden under djurtransporter

[bookmark: _GoBack]Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig på vilket sätt jag avser agera för att Sverige ska påverka EU och enskilda medlemsländer för att komma till rätta med de allvarliga och oacceptabla förhållanden som rapporterats förekomma vid djurtransporter inom eller ut ur EU.

Problem vid långa djurtransporter till tredje land har uppmärksammats under senare tid av både kommissionen, medlemsstater och av djurskyddsorganisationer. Kommissionen har bl.a. under sommaren gått ut med information till både transportörer och myndigheter om de problem som finns och vad man bör vara särskilt uppmärksam på vid planering, genomförande och kontroller av djurtransporter så att gällande regler efterföljs. 

Filmerna som nu har publicerats visar transporter som inte uppfyller vårt gemensamma regelverk och som innebär en avskyvärd hantering av djur. Transporter av dessa slag är självfallet totalt oacceptabla och måste upphöra omedelbart. Detta är vad jag kommer att ta upp vid nästa Jordbruks- och fiskeråd. 

Stockholm den 17 augusti 2016



Sven-Erik Bucht
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





