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Ändring i hyreslagen till följd av bränder i bostäder



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen begär att regeringen lägger fram sådana förslag till ändringar i hyreslagen som syftar till att förhindra att hyresgäster förlorar sin besittningsrätt på grund av brand i bostaden.>>
Motivering

Det finns exempel på att hyreslagen inte skyddar en hyresgästs besittningsrätt då bostaden har utsatts för en brand. Hur branden uppstod spelar ingen roll i sammanhanget, inte heller vem eller vad som vad som orsakade den.

Hyreslagen ger alltså inget skydd för hyresgästen vars hem har brunnit upp. Om en hyresvärd väljer att vräka den drabbade efter en sådan händelse har hon eller han stöd för detta i hyreslagen. Vänsterpartiet anser att det är helt oacceptabelt att besittningsrätten kan upphöra om en bostad har drabbats av en brand – och som en följd av detta har tvingats genomgå en totalrenovering. Det är helt orimligt att en hyresvärd i ett sådant läge vid flera tillfällen har haft rätten på sin sida när hon eller han har vräkt den tidigare hyresgästen och överlåtit kontraktet på en annan hyresgäst.

Som lagen är utformad och fungerar i praktiken riskerar en hyresgäst att bli av med sin bostad vid en brand, oavsett om det var blixten som slog ner i den, och få sin rätt prövad först i efterhand.
Hyreslagen bör ändras så att en hyresgäst har kvar sin besittningsrätt av hyresrätten även om en skada har drabbat lägenheten genom en brand. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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