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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att stärka Sveriges förmåga att hantera tele- och cyberkrig, förbättra landets kapacitet att lagra nödvändiga resurser samt stärka våra centrala infrastruktursystem och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sveriges försvars- och säkerhetspolitik har genomgått betydande förändringar de senaste tio åren. Under den socialdemokratiskt ledda regeringen 2014–2022 inleddes en omfattande återuppbyggnad av försvaret, som hade varit nedprioriterat i över tjugo år. Återinförandet av värnplikten och ett ökat fokus på totalförsvaret har återigen fått den uppmärksamhet det förtjänar i samhällsdebatten. Försvar av Sverige handlar inte bara om regementen, soldater och vapen; det innefattar även transporter, el, bränsle och en fungerande kommunikationsstruktur.
Det ökande hotet från ett allt mer aggressivt Ryssland ställer högre krav på vår förmåga att förbereda oss för krig och kriser. Ett förhoppningsvis nära förestående Natomedlemskap ökar vår säkerhet men kräver också en starkare försvarsberedskap i Sverige, som inkluderar nationella och kommunala insatser. Ett krig eller en allvarlig kris påverkar alla sektorer i samhället, inklusive försvar av våra gränser och säkerställande av grundläggande samhällstjänster som skola och äldreomsorg. 
Under de senaste åren har vi bevittnat en ökning av cyberattacker mot svenska myndigheter, livsmedelskedjor och andra centrala privata aktörer. För att bemöta detta hot krävs en grundlig utvärdering och stärkning av Sveriges förmåga att hantera tele- och cyberkrigföring. Regeringen måste aktivt främja en ökad lagring av nödvändiga resurser såsom mat, bränsle och värme för att säkra samhällets stabilitet. Dessutom bör regeringen intensifiera arbetet med att säkra och utvidga reservsystemen för infrastruktur inom transport, kommunikation, el, vatten och bränsle. Detta är avgörande för att säkerställa att Sverige är rustat för de utmaningar som kan uppstå i en alltmer osäker värld.
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