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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda förutsättningarna för vistelseförbud när det gäller dömda sexualförbrytare på platser som frekventeras av barn och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den 1 juli 2020 infördes ytterligare nya regler som syftar till att minska återfall i brott efter villkorlig frigivning från fängelsestraff. Lagändringarna innebär bland annat att längre övervakningstider har införts och att Kriminalvården har möjlighet att övervaka den villkorligt frigivne med fotboja för att säkerställa att särskilda föreskrifter efterlevs.
Frågan om Kriminalvården säkerställer att dömda pedofiler inte befinner sig i miljöer och på platser där risken för återfall är stor måste dock lyftas i större utsträckning. Det vill säga i närheten av potentiella brottsoffer eller tidigare brottsoffer, exempelvis skolor och lekparker.
Den nya regeringen borde överväga att juridiskt pröva införandet av ett nytt begrepp gällande vistelseförbud för dömda pedofiler på platser som frekventeras av barn, och att detta ska användas i större utsträckning. Jag har tidigare motionerat i frågan under riksmötet 2022/23 men anser att frågan fortfarande är aktuell då fler åtgärder för att motverka sexualbrott mot barn bör övervägas.
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