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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det bör utredas om det är möjligt för staten att dela den ekonomiska risken med kommunerna vid stora industrietableringar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det pågår nu extremt stora investeringar för att möjliggöra den gröna industrins etablering i Sverige. Ett sådant exempel är Skellefteå. Där uppskattas investeringsvolymen inom kommunen motsvara 200 miljarder på en tioårsperiod. Det är etableringar som är viktiga både för hela landet och för regionerna där dessa satsningar sker. 
Det innebär också stora ekonomiska påfrestningar för de enskilda kommuner där etableringarna förläggs. Kommunerna står ensamma i uppdraget att klara av den utbyggnad av bostäder, infrastruktur och välfärd som krävs och bär i hög grad själva risken. Som exempel så ligger nu Skellefteås kommunkoncerns investeringar på svindlande 30 miljarder kronor under en tioårsperiod. 
Det finns ett statligt intresse för att den gröna industrins etableringar blir hållbara och att samhällen byggs för att människor ska trivas där och att välfärden fungerar. Därför behövs ett nationellt paket av åtgärder för en positiv kod grön när samhällen behöver växa och investera extremt snabbt över tid.
Som det ser ut idag så är det inte regeringen som beslutar om etableringarna och tar ansvaret utan de kommuner som räcker upp handen för att delta i den gröna industriomvandlingen som står med hela det ekonomiska ansvaret och med de risker det innebär. Det är en tung börda. En statlig möjlighet att säkra upp kommunerna vid stora industrietableringar skulle underlätta för kommunerna.
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