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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda möjligheten att inrätta ett nationellt projektcenter i Hofors för skydd mot spam och datavirus i offentlig verksamhet.

Motivering

Kostnaden för spam och datavirus ökar inom den offentliga sektorn, vilket hindrar och belastar kärnverksamheten för respektive organisation. Olika undersökningar visar att kostnaden för hanteringen ligger på nivåer mellan ca 6 000 och 15 000 kr per anställd och år. En beräkning utförd av föreningen Antispam visar att kostnaden för den kommunala sektorn ligger på en nivå av ca 1,9 miljarder kronor per år. Många lösningar mot spam och datavirus är inte anpassade för gällande lagstiftning för offentlig verksamhet och är därigenom tämligen verkningslösa.

Hofors kommun är en av de kommuner som har varit hårt drabbade av spam och datavirusplågan med höga kostnader som följd. I Hofors har man därför tagit initiativ till att bygga en gemensam organisation för att minska kostnaden för hantering av spam och datavirus med följande:

· Gemensam central drift och utveckling. Öppen källkod (inga licenskostnader), anpassad för offentlig verksamhet och gällande lagstiftning.

· Aktiva insatser mot spamspridare i samarbete med berörda organisationer.

· Stordriftsfördelar. (Liknande spam & datavirus kommer till alla och ska åtgärdas av varje organisation, vilket kostar sammantaget mer än en nationell lösning).

· Att kostnaderna för Sveriges offentliga sektors hantering av spam och datavirus kan minskas och resurser användas till kärnverksamheten.

Sammantaget leder ovanstående åtgärder till svensk kompetensutveckling för hantering av spam och därigenom i förlängningen till fler arbetstillfällen inom detta område i Sverige.

Projektet i Hofors är framgångsrikt. Jag anser därför att verksamheten ska få förutsättningar att snabbare reducera kostnaden för spam och datavirus inom den offentliga sektorns verksamhet i hela Sverige. Jag anser därför att ett nationellt projektcenter ska inrättas i Hofors för skydd mot spam och datavirus i offentlig verksamhet.
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