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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om diskriminering av funktionshindrade.>>
Motivering

Situationer har uppstått då vare sig polis eller åklagare anser sig kunnat agera då en person med funktionshinder utsatts för diskriminering av en näringsidkare. Nuvarande lagstiftning hänvisar den funktionshindrade till Handikappombudsmannen som i första hand ska försöka uppnå förlikning mellan parterna, vilket lett till att få fall prövats i domstol.

Nuvarande ordning sänder fel signal. Diskriminering mot funktionshindrade personer ska självfallet hanteras på samma sätt som diskriminering av andra personer i motsvarande situation.

I brottsbalken regleras att näringsidkare som diskriminerar en person på grund av ras, hudfärg, etniskt ursprung, religion eller sexuell läggning ska dömas för olaga diskriminering.

Lagen bör omgående kompletteras med att näringsidkare som diskriminerar funktionshindrade ska dömas på samma sätt som på övriga i lagen nu uppräknade diskriminineringsgrunder.

	<Stockholm den 1 oktober 2007
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