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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2746 av Lina Nordquist (L)
Tillgänglighet för människor med ledar- eller
assistanshund
Lina Nordquist har frågat socialministern vilka åtgärder som ministern avser att vidta för att öka tillgängligheten för personer med ledar- eller assistanshund.
Frågan har överlämnats till mig.
För mig är det självklart att verka för lika rättigheter för alla människor och att röja undan de hinder som finns mot jämlikhet. Ledar- eller assistanshund är ett hjälpmedel som bidrar till ökad tillgänglighet för personer med funktionsnedsättning.
Tillgänglighet innebär tillträde och tillgång till samhället och kan ses som grunden för genomförandet av funktionshinderspolitiken. Arbetet med att identifiera och åtgärda befintliga hinder för att öka tillgängligheten är en prioriterad inriktning för genomförandet av funktionshinderspolitiken. 
Att bekämpa diskriminering är en viktig fråga för regeringen. Det finns bestämmelser om skydd mot diskriminering på grund av funktionsnedsättning i diskrimineringslagen. Skyddet gäller bl.a. vid tillhandahållande av varor och tjänster. Diskrimineringsombudsmannen (DO), som har tillsyn över diskrimineringslagen, tar emot och kan utreda anmälningar om diskriminering. DO kan föra talan i domstol för enskild som blivit utsatt för diskriminering.  Den som bryter mot diskrimineringsförbuden ska betala diskrimineringsersättning för den kränkning som överträdelsen innebär. Om ett nekande av tillträde av personer med ledarhund eller assistanshund är att anse som diskriminering eller inte får avgöras utifrån omständigheterna i det enskilda fallet.  
Stockholm den 12 maj 2021



Märta Stenevi
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