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Rubrik: Förslag till rådets förordning om anpassning med verkan från och med den 1 juli 2012 av lönerna och pensionerna för tjänstemän och övriga anställda i Europeiska unionen och av de på dessa löner och pensioner tillämpliga korrigeringskoefficienterna

Dokumentnummer: 17428/12 STAT 48 FIN 1023

Ansvarigt statsråd: Stefan Attefall

Tidigare behandling i riksdagen: -

Tidigare behandling vid rådsmöte: -


Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås anta noten som bekräftar att kommissionens förslag inte fick stöd vid behandlingen i Coreper I den 14 december 2012.

Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser godkänna noten som bekräftar att kommissionens förslag inte fick stöd samt att regeringen röstade nej till förslaget vid behandlingen i Coreper I den 14 december 2012.

Bakgrund: 
I tjänsteföreskrifterna stipuleras att rådet varje år ska göra en översyn av lönerna för institutionernas tjänstemän och i samband med detta ta ställning till huruvida det är lämpligt att anpassa lönerna. I tjänsteföreskrifterna finns även en undantagsklausul. En tillämpning av undantagsklausulen innebär att kommissionen har möjlighet att lägga fram ett förslag om ett annat omräkningstal än det som faller ut strikt från den ordinarie beräkningsmetoden. Detta kan endast ske om det föreligger en plötslig och allvarlig försämring av det ekonomiska och sociala läget inom EU.

[bookmark: _GoBack]Kommissionen lade den 5 december 2012 ett förslag till omräkningstal för justering av löner, pensioner och vissa lönetillägg, samt på dessa tillämpliga korrektionskoefficienter, för tjänstemän och övriga anställda inom EU. Förslaget till omräkningstal uppgick till 1,7 procent. Inför det att kommissionen lade sitt förslag uppmanade rådet kommissionen att analysera huruvida den s.k. undantagsklausulen var tillämplig. Kommissionen meddelade vid två tillfällen under hösten 2012 att dess analyser visat på att det inte har förelegat någon plötslig försämring av det ekonomiska läget i unionen under mätperioden, och att undantagsklausulen därmed inte varit tillämplig.

Vid behandlingen av frågan i Coreper I den 14 december avvisades kommissionens förslag då en kvalificerad majoritet av medlemsstaterna inte kunde stödja förslaget. 
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