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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1150 av Jesper Skalberg Karlsson (M) Svenska mjölkproducenters konkurrenskraft i EU

Jesper Skalberg Karlsson har frågat mig hur jag avser verka för en stärkt internationell konkurrenskraft för svenska mjölkproducenter.

Det är en svår situation för jordbrukare i EU. I Sverige har våra mjölkbönder det särskilt svårt till följd av fortsatt låga mjölkpriser. Jag har en stor förståelse för deras situation. Även om situationen för mjölkproducenterna är svår är min förhoppning att efterfrågan på mjölk ska öka och att det ska finnas en god framtid för duktiga producenter och konkurrenskraftiga företag i hela landet.

Regeringen har vidtagit en rad åtgärder för att stärka mjölkföretagen. Bland åtgärderna återfinns en nötpeng inom gårdsstödet, ersättning för utökad klövhälsovård i landsbygdsprogrammet, maximal nationell medfinansiering av det särskilda stödet från EU till mjölkproducenter, exportfrämjande åtgärder för mejerisektorn. Jordbruket kompenseras också fullt ut för de höjningar av dieselskatten som görs från 2016. För att stärka konkurrenskraften för jord- och skogsbruket ökade regeringen dieselskattereduktionen från 0,9 kronor per liter till, 1,70 kronor per liter den 1 januari 2016. Denna höjning som gäller t.o.m. 2018 innebär att regeringen investerar ungefär 300 miljoner kronor per år i jord- och skogsbruket.

Det är också viktigt att de åtgärder som diskuteras i EU kan bidra till att stärka de svenska mjölkproducenternas konkurrenskraft. Regeringen har i dessa diskussioner konsekvent framhållit vikten av marknadsorientering, rättvis konkurrens mellan medlemsstaterna och åtgärder som på lång sikt kan skapa bättre marknadsmässiga förutsättningar för EU:s jordbrukare. Detta är något som jag fortsatt kommer att vidhålla. Regeringen arbetar just nu gentemot kommissionen för förbättrade möjligheter att betala förskott på jordbruksstöden i höst då vi vet att likviditeten på många företag är ansträngd.



Stockholm den 3 maj 2016


Sven-Erik Bucht
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