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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att asylsökande och nya svenskar ska ges bättre förutsättningar att involveras i trafiksäkerhetsarbetet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har kommit långt i sitt trafiksäkerhetsarbete och har under lång tid uppmärksammat vikten av trafiksäkerhet. Säkerhetskulturen är hög, jämfört med i många andra länder, och de flesta trafikanterna använder bilbälte, använder skyddsutrustning för barnen i bilen och kör nyktra.
Som asylsökande eller ny svensk får man köra bil med sitt körkort från ursprungslandet ett år efter att man fått uppehållstillstånd och blivit folkbokförd i Sverige. Därefter måste man genomgå svensk körkortsutbildning, alternativ byta ett körkort utfärdat i en EES-stat, Japan eller Schweiz till svenskt körkort. Många har kommit hit som vuxna och en del av dem kan ha tagit med sig en annan syn på trafiksäkerhet än den som råder i Sverige. Olycksrisken bland utlandsfödda i Sverige är i många fall, beroende på ursprungsland, betydligt högre än för svenskfödda. Studier har genomförts av utlandsföddas trafiksäkerhet, och gäller personer som är folkbokförda i Sverige och finns i svenska register. Studierna av olycksinblandade personbilsförare år 2003 relaterat till innehavare av svenska körkort visar på en förhöjd risk för inblandning i polisrapporterade vägtrafikolyckor med personskada bland alla grupper av utlandsfödda jämfört med svenskfödda. Här finns behov av utbildning i trafik och trafiksäkerhet bland nya svenskar.
Enkätundersökningar har genomförts bland sfi-studerande (svenska för invandrare). När det gällde deras mobilitet och resvanor angav 8 av 10 nyanlända att de behövde lära sig mer om vad man får och inte får göra i trafiken, det vill säga trafikregler och beteenden i olika situationer. Sådan information kan inte vänta tills de eventuellt går på trafikskola.
De asylsökande och nya svenskarna behöver ges bättre förutsättningar att involveras i trafiksäkerhetsarbetet och att ta sin del av ansvaret för trafiksäkerheten. Det handlar om att de ska få betydelsefull utbildning i trafiksäkerhet och trafikregler när de kommer till Sverige samt även när de fått uppehållstillstånd. Utbildningen ska ge insikter och förståelse för risker i den svenska trafiken och vara lätt att förstå och omsätta i praktiken.
Genom att ge asylsökande och nya svenskar verktygen och kunskapen för att aktivt delta i trafiksäkerhetsarbete, skapar vi ett mer inkluderande, säkert och integrerat samhälle.
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