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Särskilt biträde för barn i svåra vårdnadstvister



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om särskilt biträde för barn i svåra vårdnadstvister.>>
Motivering

I samband med en skilsmässa eller separation mellan två vårdnadshavare uppstår det ofta konflikter. För det mesta går dessa konflikter att hantera under ganska ordnade former. I vissa fall uppstår dock en mer konfliktfylld situation. Det kan exempelvis handla om att den ena föräldern anklagar den andra föräldern för misshandel eller sexuella övergrepp. Oavsett bakomliggande orsak förekommer det konfliktfyllda vårdnadstvister där föräldrarna inte förmår att se till barnets eller barnens bästa.

I Ds 2002:13 lades fram förslag om särskilt biträde för barn i svåra vårdnadstvister, något som dock fortfarande inte skett. I utredningen motiverades förslaget om särskilt biträde på följande sätt: ”Ett sådant biträde skall kunna förordnas om det föreligger synnerliga skäl. Biträdet skall tillvarata barnets intressen i målet samt lämna stöd och hjälp till barnet. Biträdet skall också lämna barnet den information i saken som inte är olämplig för barnet och som kan antas vara av betydelse för barnet samt, om det inte är olämpligt, se till att barnets inställning klarläggs och redovisas för rätten. En annan viktig uppgift för biträdet är att söka få parterna att nå en samförståndslösning. Biträdet skall ha samma rätt till insyn i målet som parterna har och får under en förhandling ställa frågor till parter och vittnen. Förslaget innebär inte att barnet blir part i målet.”

I FN:s barnkonvention slås fast att i alla beslut som rör barn så ska barnens bästa komma i främsta rummet.

Det bör därför införas regler som gör det möjligt för domstolen att i mål om vårdnad, boende och umgänge förordna ett särskilt biträde för barnet.
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