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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en strategi för en nationell infrastruktur av flygplatser för både passagerartrafik och gods.>>
Motivering

För Örebro län är flygplatsen en viktig pusselbit för regionens möjlighet att växa och utvecklas. Örebro flygplats har också en viktig nationell funktion. Ett näringsliv med ett stort antal logistikföretag har inte hamnat i Örebro av en slump. Örebro ligger nära Sveriges demografiska mittpunkt på en plats där stora vägar och godsflöden möts. Från Örebro flygplats går en majoritet av Sveriges fraktcharter och Örebro flygplats är en av Sveriges viktigaste fraktflygplatser. Samhällsviktiga funktioner så som Räddningsverket och försvaret använder regelbundet Örebro flygplats. Och många av de företagsetableringar som skett i Örebro län, och som inneburit många nya arbetstillfällen, har gjorts med utgångspunkten att det finns en närliggande fraktflygplats.

När det statliga stödet till flygplatser arbetades fram var direktiven att bara se till passagerartransporter. Vi menar att det inte är ett tillfredsställande sätt att se på Sveriges flygplatser. Istället behövs ett helhetsperspektiv. Flygplatserna måste bedömas utifrån betydelsen för både regional och nationell utveckling för industrin och samhällsviktiga funktioner. Flygplatserna måste också bedömas utifrån sitt geografiska läge avseende anslutande infrastruktur för vägar och järnvägar. Precis som järnväg och väg utgör också flygplatser en viktig del i en nationell infrastruktur. Utan tillgång till snabba, i första hand, internationella transporter försämras näringslivets konkurrenskraft och möjligheterna till internationella kontakter och utbyten.

Samtidigt som det behövs internationella överenskommelser som gör att flyget måste ta sitt ansvar för sin klimatpåverkan, behövs det en nationell planering och infrastruktur för flyg.

Och trots den viktiga debatten om flygets klimatpåverkan är det få som tror att vi inom överskådlig framtid ska klara oss utan flyget. På samma sätt som snabba tågresor och tågtransporter kan bidra till att knyta samman Sverige och knyta Sverige tätare till våra grannländer kommer flygresor och flygtransporter att behövas för att knyta oss samman med länder längre bort. Tåg kommer att bidra till både regionförstoring och en större arbetsmarknad för många människor. Men för långa personresor kan varken sjöfarten eller tåget klara de krav som ställs. Detsamma gäller för högvärdigt gods där tidsaspekten är avgörande. För sådana person- och godstransporter kommer flyget att spela en fortsatt viktig roll. På kortare avstånd kommer särskilt nya satsningar på tåg och internationella regleringar på flyg bidra till att fler person- och godstransporter kan ske med hjälp av järnväg.

Inom rimliga avstånd måste alltså företag och medborgare ha tillgång till flyg och flygplatser. Staten har utrett frågan om en nationell struktur för hamnar och för kombiterminaler, men i fråga om flyg har staten tidigare inte lagt tillräcklig vikt vid behovet av flygplatser för gods, och koppling och betydelse för regioner har inte berörts i någon större omfattning.

Idag finns det ett antal flygplatser som drivs av Luftfartsverket, ett antal som får statligt stöd och andra som drivs helt eller delvis med hjälp av regional finansiering. Resultatet är en politik där statliga verk konkurrerar med kommuner och regioner. När man ser till den trafik som finns på Örebro flygplats är det uppenbart att den har en viktig nationell funktion men också tydligt att det inte beaktats i den nationella flygplatspolitiken. Stödet till flygplatser måste ses över, hänsyn måste tas till både gods och passagerartrafik, behovet av regional tillgång till flygplatser måste beaktas, Luftfartsverkets roll som stat och konkurrent måste belysas och frågan om infrastruktur för att ansluta till flygplatserna måste ingå.
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