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Konkurrenskraftsrådet 29 maj 2013
7.

Industripolitik

· Muntlig information från kommissionen och ordförandeskapet

(Offentlig debatt i enlighet med artikel 8 (2) i rådets arbetsordning [Föreslagen av ordförandeskapet])
Dokumentbeteckning

Ej aktuellt
Sammanfattning

Kommissionen antog 10 oktober ett meddelande om industripolitiken. Meddelandet är en revidering av industrimeddelandet från 2010 som är ett av flaggskeppen i EU2020-strategin. Syftet är att stärka EU:s  industriella konkurrenskraft och underlätta övergången till en koldioxidsnål och resurseffektiv ekonomi.
Arbetet med att genomföra och implementera åtgärderna som föreslogs pågår. Industrikommissionär Tajani har bjudit in ministrarna till en middag på kvällen den 28 maj för att diskutera det vidare arbetet. Vidare kommer sedan ordförandeskapet att att diskutera industripolitik under lunchen den 29 maj då Konkurrenskraftsrådet sammanträder, som en förberedelse inför att Europeiska Rådet i juni har industripolitik som en av de tematiska diskussionerna på agendan. 
Under agendapunkten kommer ordförandeskapet att redogöra för diskussionerna och kommissionen kommer att informera om status i de olika sektorsinitiativ man tagit på området..
I Förslaget

1. Innehåll

Kommissionen antog 10 oktober 2012 ett meddelande om industripolitiken. Meddelandet är en revidering av industrimeddelandet från 2010 som är ett av flaggskeppen i EU2020-strategin. Syftet är att stärka EU:s  industriella konkurrenskraft och underlätta övergången till en koldioxidsnål och resurseffektiv ekonomi.
Med den förnyade industripolitiska strategin i sitt meddelande vill kommissionen vända industrins nedgång i EU från den nuvarande andelen av BNP i EU på omkring 16 %
 till 20 % fram till 2020. Detta föreslås ske genom avsevärda återhämtningar i fråga om investeringar (fasta bruttoinvesteringar och investeringar i utrustning), ökad varuhandel på den inre marknaden (till 25 % av BNP senast 2020) och en avsevärd ökning av antalet små och medelstora företag som exporterar till länder utanför EU.

Således föreslår kommissionen en aktiv industripolitik som vilar på följande fyra hörnstenar: 

1. Underlätta investeringar i ny teknik och innovation
2. Marknadstillträde

3. Tillgång till finansiering och kapitalmarknader

4. Humankapitalets avgörande betydelse

Avseende den första punkten om att stimulera investeringar föreslår vidare kommissionen sex prioriterade områden där insatser kan ske omedelbart. 

· Marknader för avancerad tillverkningsteknologi och ren produktion

· Hållbar industripolitik, hållbart byggande och hållbara råvaror

· Rena fordon och fartyg

· Marknader för biobaserade produkter

· Marknader för viktig möjliggörande teknik

· Smarta elnät

Upplägget syftar till att förbättra de övergripande villkoren för EU-industrins tillväxtpotential och underlätta omställningen till en koldioxidsnäl och resurseffektiv ekonomi. Offentliga ingripanden bör inriktas på att skapa rätt villkor på marknaden och råda bot på marknadsmisslyckanden. Industrin måste själv utveckla sina konkurrensfördelar och starka sidor. Industripolitikens mål är att främja konkurrenskraft,och i övrigt bidra till att uppnå målen i EU:s gemensamma strategi för tillväxt och sysselsättning. Företagen har alltid själva huvudansvaret för att lyckas eller misslyckas på världsmarknaden.
2. Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Inga 
3. Budgetära konsekvenser 

Ej bedömda
II Ståndpunkter

1. Svensk ståndpunkt

Regeringen föreslår att Sverige ska notera informationen. Vid diskussion föreslås Sverige framföra vikten av att driva en hållbar, generell och övergripande näringspolitik, att det är viktigt att fortsätta arbetet med reformer för att stärka konkurrenskraften och stödja övergången till en koldioxidsnål resurseffektiv ekonomi samt lyfta fram behovet av en väl fungerande inre marknad, öppenhet och fri handel med tredje land.

2. Medlemsstaternas ståndpunkter (OBS! endast till rådet)

Ej kända
3. Institutionernas ståndpunkter (Endast till rådet)

Ej kända
4. Remissinstansernas ståndpunkter

Ej kända
III Övrigt

1. Fortsatt behandling av ärendet

Industripolitiken återkommer regelbundet på agendan för Konkurrenskraftsrådet. 
2. Rättslig grund och beslutsförfarande

Ej aktuellt
3. Fackuttryck/termer

�	Tillverkning som andel av BNP till faktorskostnad, 2011: Eurostat (nama_nace_10_c) 
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