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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om inriktningen av ett särskilt biståndsmål.>>
Motivering

FN:s barnkonvention omfattar de flesta av världens länder och barn. Trots detta utsätts barn för grymheter och orättvis behandling i många länder. Det behövs en sammanhållen policy för barnfrågor i det internationella utvecklingssamarbetet med målet att utveckla ett systematiskt barn- och barnrättsperspektiv. Sverige bör följa FN:s konvention om barnets rättigheter, FN-konferenserna och de biståndspolitiska målen.

Bistånd och internationellt samarbete spelar en stor roll för att främja genomförandet av barnkonventionen.

Tyvärr behandlas många av världens barn mycket illa. Sverige har ett ansvar inför barnkonventionen att vi använder vårt bistånd i barnens tjänst och för att vända denna utveckling.

Endast en liten del av det svenska biståndet går idag direkt till världens barn. Detta måste ändras. Det behövs en målmedveten biståndsprioritering till förmån för barnen. Sverige kan inte säga sig leva upp till sina åtaganden gentemot barnkonventionen om solidariteten med barnen gör halt vid landets gränser.

Det ska fortsättningsvis vara lättare att följa upp hur biståndet kommit barnen till del samt att införa ytterligare ett biståndsmål där barnen sätts i fokus och ges jämbördig prioritet med andra existerande biståndsmål.
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