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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om regionala hänsyn vid omorganisation av statlig verksamhet.>>
Motivering

Under de senaste åren har det genomförts en rad omorganisationer inom statlig förvaltning. Nästan uteslutande har en sådan omorganisation lett till att statlig verksamhet försvunnit från mindre orter och koncentrerats till stora regionala centrum.

Känslan är att det ageras utifrån stuprörstänkandet. Det finns ingen regionalpolitik som ser till att hela Sverige får vara med. På de mindre orterna är den statliga verksamheten inte bara arbetsgivare med ett antal arbetstillfällen utan ofta även en kund för den lokala näringen. Förlusten av statlig verksamhet på de mindre orterna underminerar utvecklingsmöjligheter för de små företagarna som har dessa myndigheter som kunder.

Förutom arbetstillfällen som försvinner och försvagat kundunderlag för små företagare i mindre kommuner, blir driften för den statliga verksamheten ofta dyrare på en större ort, detta utan att man tillför någon kompetensförbättring för verksamheten. Regionalpolitiska aspekter borde tas i beaktande vid omorganisationer av statlig förvaltning.
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