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Tillfällig mantalsskrivning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tillfällig mantalsskrivning.>>
Motivering

Många av dem som arbetar inom turism- och besöksnäringen är säsongsanställda. Ofta innebär det att man bor kvartals- och halvårsvis i den kommun där man för tillfället arbetar. Den stora tillströmningen av turister till vissa orter vintertid och andra orter sommartid skapar ett stort antal arbetstillfällen och gör att bygden lever upp. Men det ställer också stora krav på olika former av kommunal service.

Som värdkommun för turist- och besöksnäring bygger man i regel upp en infrastruktur med betydligt större kapacitet än vad som krävs för att klara den fastboende befolkningens behov. Detta skapar stora kostnader samtidigt som de berörda kommunerna ställer krav på ett större ekonomiskt utbyte än vad som idag är fallet.

Just den säsongsmässiga ökningen av arbetskraft borde ge en möjlighet till ökad skattekraft i de kommuner som är berörda. Därför bör man se över möjligheterna för tillfällig mantalsskrivning.

Ett sådant system skulle bidra till att öka de aktuella kommunernas skatteintäkter. Det är ytterst rimligt att en kommun som skapar förutsättningar för utveckling också har möjlighet att tillgodogöra sig ”vinster” i form av ökade skatteintäkter.
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