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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att göra det enklare att driva företag och genomföra genomgripande regelförenklingar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige måste göra det lättare att driva företag och därför måste regelbördan och administrationskraven för företagen ses över.
Många företag pekar på stor byråkrati, långa väntetider och handläggningstider innan man får besked eller ett beslut på plats. Företagen konkurrerar med andra företag och om inte besked och beslut kommer i tid så kan det få allvarliga konsekvenser för företaget och dess anställda. 
Många utredningar om regelförenklingar har genomförts men att konkret genomföra det som utredningarna och analyserna kommit fram till har oftast inte skett. Nu är det viktigt att Sveriges nya regering går från ord till handling och ser till att verkligen genomföra regelförenklingar för Sveriges företagare. Att företagare ska behöva först jobba över 40 timmar på företaget och sen utöver det behöva lägga ytterligare ett tiotal timmar på administrationen i veckan är inte rimligt, här måste till förenklingar, och minskade krav på administration bör snarast genomföras. 
Därför måste det göras enklare att driva företag och det behöver genomföras genomgripande regelförenklingar för landets företagare.
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