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Översyn av väghållning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en total översyn av den enskilda och allmänna väghållningen.>>
Motivering

Det enskilda vägnätet i Sverige överstiger i antal kilometer det allmänna. Det enskilda vägnätet är också en förutsättning för att Sveriges basnäringar skogen och jordbruket fungerar. Dessutom är dessa vägar viktiga för utveckling av turism och annan besöksnäring. Utan en fungerande enskild väginfrastruktur kommer Sveriges välstånd och konkurrenskraft att försvinna!

Nivån på det statliga bidraget till drift och underhåll av enskilda vägar har långsamt urholkats, vilket påverkar tillväxten och möjligheterna till utveckling i glesbygd negativt. Medel till ny- och återinvesteringar i broar, tjälsäkring av vägar, bärighetsåtgärder, trafiksäkerhetsåtgärder och andra nödvändiga åtgärder saknas idag nästan helt. Utan extra riktade medel kommer det enskilda vägnätet att krackelera helt, och om några år kan detta leda till omfattande utflyttning av skogsindustri och annan verksamhet i glesbygd.

Därför måste regeringen verka för att en total översyn görs av den enskilda och allmänna väghållningen och dess organisation, finansiering och drift.
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