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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skatt på hushållsavfall till förbränning.>>
Motivering

Av klimat- och energipolitiska skäl uppmuntras sedan länge användning av biobränslen. Eftersom biobränslen är koldioxidneutrala beskattas de inte med vare sig energiskatt eller koldioxidskatt enligt lagen om skatt på energi. Vid elproduktion med biobränslen berättigar detta till elcertifikat.

Det finns emellertid ett undantag. Det gäller sådant biobränsle, träavfall, som utgör en del av hushållsavfall. Den 1 juli 2006 infördes skatt på förbränning av hushållsavfall. En oönskad och sannolikt helt oväntad effekt blev att även träavfall ur hushållsavfall kom att beskattas, trots att bränslet från alla utgångspunkter måste betraktas som ett biobränsle. Konsekvensen har blivit att hushållen belastas med onödigt höga kostnader och att marknaden för återvunnet biobränsle från träavfall har snedvridits. Regeringen framförde i budgetpropositionen för 2007 att man avsåg att återkomma senast i vårbudgeten med förslag om att avveckla skatten på träavfall. Något sådant förslag kom dock inte. I mellantiden har frågan om skattens existens som helhet ifrågasatts och diskuterats. Enligt förslag i budgetpropositionen för 2008 ska skatten nu utredas. Det är naturligtvis bra även om det troligen varit bättre att avskaffa skatten som helhet. Fortfarande saknas dock förslag om att genast ta bort skatten på träavfall.

Skatten på träavfall bör rimligen tas bort. Träavfallet kan inte återvinnas på annat sätt än som energi. Trovärdigheten i allmänhetens källsortering riskerar att skadas om det blir allmänt känt att medborgarnas och kommunernas idoga insatser för att sortera ut träavfall missgynnas genom en egendomligt utformad skattelagstiftning. Därmed kan legitimiteten i skattesystem också ifrågasättas. Enligt de uppgifter som framkommit inbringar för närvarande skatten på träavfall uppskattningsvis mindre än 20 miljoner kronor på årsbasis. Jag anser därför att det är en missriktad miljödrivande skatt som inte behövs och som i själva verket är kontraproduktiv.
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