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Regler för socialtjänsten vid utredning av brott mot barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att socialtjänsten alltid ska ta kontakt med polis eller åklagare vid brott mot barn innan vårdnadsinnehavare informeras i de fall där hemmet är inblandat.>>
Motivering

År 2012 anmäldes 18 300 misshandelsbrott mot barn i åldern 0–17 år. Av dessa var 3 230 mot barn 0–6 år, vilket var en ökning med 11 procentenheter från 2011. År 2012 anmäldes också 2 880 våldtäkter mot barn i åldrarna 0–17 år. Till detta tillkommer andra sexualbrott, olaga hot m.m. Enligt Brottsförebyggande rådet (Brå) är mörkertalet stort.

Det är naturligtvis av stor vikt att identifiera och anmäla brott mot barn, dels för allmänheten, dels för dem som i sitt arbete kommer i kontakt med barn och ungdomar. Detta gäller inte minst socialtjänsten som ofta har att göra med barn och ungdomar i utsatta situationer.

Socialtjänsten styrs av reglerna i offentlighets- och sekretesslagen (2009:400), OSL, samt av regler om tyst​nadsplikt beroende på om det är en kommunal eller enskild verksamhet. Sekretess och tystnadsplikt är dock inget hinder för att lämna uppgifter till åklagar- eller polismyndighet vid misstanke om brott mot någon under 18 år.

Enligt Socialstyrelsens rekommendationer bör socialtjänsten i samråd med polis eller åklagare innan vård​nadshavaren underrättas om den misstänkte finns inom familjen.

Tyvärr är det alltför många gånger detta inte sker. Detta får ofta till följd att polisutredningen förstörs innan den ens hunnit börja. Det allvarligaste är dock att det finns stor risk för att brottet mot barnet fortsätter. Detta är aldrig acceptabelt. Barnets bästa måste alltid sättas i främsta rummet.

I vårt grannland Finland är socialtjänsten skyldig att kontakta utredande polis/åklagare innan kontakt med vårdnadshavare får ske, i de fall där hemmet är inblandat. Något liknande borde införas i Sverige.
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