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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förenkla och förtydliga kraven på miljökonsekvensbeskrivningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Mark- och miljööverdomstolen (MÖD) har nyligen beslutat att avslå en miljökonsekvensbeskrivning (MKB) i ett ärende som rörde nätkoncession för ett vindkraftsprojekt. I ärendet hade Energimarknadsinspektionen beviljat nätkoncession men MÖD ansåg miljökonsekvensbeskrivningen vara alltför bristfällig sedan förekomsten av kungsörn inom det tilltänkta området inte ansågs tillräckligt utredd.
[bookmark: _GoBack]Det är självklart viktigt med MKB av hög kvalitet som tar hänsyn till intressanta och ovanliga förekomster av olika arter. Men samtidigt är det viktigt att det tydliggörs på förhand vilka arter som kan anses ytterst väsentliga att inventera i olika områden eller för olika verksamheter. I annat fall riskerar tillståndsprocesser att bli än mer komplicerade och tidsödande än vad de redan är. Därför är det mycket viktigt att underlätta för sökanden att fokusera på rätt sak redan från början. Detta måtte riksdagen ge regeringen tillkänna.
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