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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1266 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Resefond för att stötta branschen 
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig om jag och regeringen är beredd att i denna svåra kris besluta om en fond och medel till densamma för resebranschen. 
Utbrottet av det nya coronaviruset är först och främst en fara för liv och hälsa, men det får också konsekvenser för samhället i stort. Många företagare i flera olika branscher upplever stora ekonomiska bekymmer i sina verksamheter. Regeringen har vidtagit en rad åtgärder som syftar till att mildra konsekvenserna för jobb och företag, bl.a. genom att lyfta av kostnader och genom lån och kreditgarantier. Arbetet med att hjälpa företag genom krisen pågår kontinuerligt. 
Jag och mina regeringskollegor har kontakt med många branschorganisationer och fackförbund och har tagit emot ett stort antal förslag. Vi följer utvecklingen noga och analyserar tillsammans med myndigheterna förslagen som inkommit. 
Stockholm den 5 maj 2020



Ibrahim Baylan
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