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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:705 av Niels Paarup-Petersen (C)
Incitament för höga betyg i skolsystemet
Niels Paarup-Petersen har frågat mig vilka konkreta insatser jag tänker ta till för att i närtid minska ekonomiska incitament som kan finnas för fristående skolor att sänka kvaliteten på skolgången som ges till Sveriges elever.
Låt mig inleda mitt svar med att försäkra Niels Paarup-Petersen att jag och regeringen kraftigt motsätter oss en utveckling där skolhuvudmän sänker kvaliteten, exempelvis genom att dra ner på lärarresurser, stödinsatser och undervisningstid. Vi genomför nu den mest omfattande omläggningen av friskolesystemet sedan systemet infördes som kommer innebära en mängd åtstramningar för oseriösa och olämpliga aktörer. Niels Paarup-Petersen nämner själv flera av de åtgärder som planeras. Regeringen avser exempelvis att föreslå vinstutdelningsbegränsningar, möjlighet till återkrav av så kallad skolpeng och hårdare krav på långsiktigt ägande. Dessutom avser regeringen att föreslå högre vitesbelopp och skarpare sanktioner för både enskilda och offentliga huvudmän.
När det gäller storleken på de bidrag som enskilda huvudmän erhåller från kommunerna så är det regeringens avsikt att ta steg för att införa en nationellt bindande skolpengsnorm i syfte att genom statlig styrning av finansieringen öka likvärdigheten i den svenska skolan i hela landet.
Stockholm den 30 maj 2023



Lotta Edholm
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