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Utveckla det nordiska samarbetet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om nordiska ministerrådets budget>>
Motivering

De nordiska ländernas gemensamma värderingar i fråga om demokrati och rättsstat utgör grunden för det nordiska samarbetet. Med sin långa historia och breda folkliga förankring är det nordiska samarbetet på många sätt unikt i en internationell jämförelse och något att vara stolt över. Norden och dess omvärld förändras dock hela tiden och det måste därför vara en prioriterad uppgift att i takt med dessa förändringar utveckla samarbetet och förnya innehållet.

Två hörnstenar i detta förändringsarbete är åtgärder för att stärka Norden som kunskaps- och tillväxtregion samt undanröjande av gränshinder mellan de nordiska länderna. En ökad koncentration på dessa områden medför samtidigt en översyn av de nuvarande kostnaderna kopplade till det nordiska samarbetet.

Nordiska ministerrådets totala budget är 858 600 000 DKK vilket motsvarar ungefär en miljard svenska kronor. Det är viktigt att denna budget används på ett effektivt och bra sätt. Vi anser att en budgetbesparing på tre procent kan ske utan att det nordiska samarbetet försämras. Bland tänkbara besparingsområden kan nämnas projektet för nordiska dataspelsprogram, Nordiska institutet för kvinno- och könsforskning samt Nordiska ministerrådets sekretariat.

Det finns samtidigt ett antal områden utöver främjande av gränsregionalt samarbete och undanröjande av gränshinder som är väl värda att prioritera. Dessa områden är främjande av innovationskraft och tillväxt i Norden och Östersjöområdet, samarbete kring de stora miljöproblem som bl.a. finns i Östersjön och bekämpning av narkotika och kvinnohandel. Inte minst bör Nordens roll inom det europeiska samarbetet förstärkas. Verksamheten bör också subsidiaritetsprövas så att projekt som bättre kan ske på nationell nivå inte utförs inom ramen för det nordiska samarbetet.
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