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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:103 av Fredrik Lundh Sammeli (S)
HVB-marknaden och välfärdsbrottslighet
Fredrik Lundh Sammeli har frågat mig vad jag är beredd att vidta för åtgärder så att den fria etableringsrätten inom vård och omsorg inte göder den organiserade brottsligheten.
Jag ser likt Fredrik Lundh Sammeli mycket allvarligt på det som har framkommit om att kriminella nätverk infiltrerat vård- och omsorgsverksamheter för att på så sätt kunna finansiera sin brottsliga verksamhet. För HVB (hem för vård eller boende) gäller dock inte en fri etableringsrätt utan det krävs tillstånd från Inspektionen för vård och omsorg (IVO) för att bedriva sådan verksamhet. För att underlätta placeringsprocessen för kommunerna och öka kvaliteten har IVO upprättat ett register över alla tillstånd för HVB-verksamhet. Det krävs även tillstånd från IVO för att få bedriva verksamhet som ger konsulentstöd till familjehem. Detsamma gäller för flera verksamheter inom omsorgen, såsom personlig assistans och hemtjänst. Sedan 2019 gäller också skärpta krav på ägare och ledning hos de privata aktörer som vill bedriva tillståndspliktig verksamhet.
IVO har identifierat ett behov av att få bättre förutsättningar för att bland annat säkerställa att oseriösa aktörer och kriminella inte tar sig in på välfärdsmarknaden. Mot bakgrund av det lämnade IVO till den föregående regeringen ett stort antal förslag på författningsändringar. Regeringen arbetar just nu med att ta om hand dessa.  
Jag ser även fram emot att ta del av slutredovisningen från utredningen om en effektivare tillsyn över socialtjänsten (S 2022:05), vilken bl.a. ska analysera och ta ställning till om IVO behöver utökade eller tydligare möjligheter att ingripa när tillsynen visar på brister samt analysera och ta ställning till om IVO inom ramen för sin tillsyn ska granska hur kommunerna kontrollerar och följer upp sina avtal med privata utförare inom socialtjänsten. Uppdraget ska redovisas senast den 29 mars 2024.
Utredningen om kommunal anslutning till Utbetalningsmyndighetens verksamhet (Fi 2023:04) har i uppdrag att bl.a. analysera de rättsliga förutsättningarna för kommunal anslutning till Utbetalningsmyndighetens verksamhet. Syftet med utredningen är att motverka felaktiga utbetalningar och välfärdsbrott, t.ex. i fall där kommuner köper platser på HVB som drivs i privat regi. Uppdraget ska redovisas senast den 20 december 2024.
Stockholm den 18 oktober 2023



Camilla Waltersson Grönvall
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