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Samverkan mellan förskola och skola



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av samarbete mellan förskola och skola för barnets bästa.>>
Motivering

Den allmänna förskolan kan betecknas som ett led i det livslånga lärandet. Genom förskolan får barnen tidigt kontakt även med grundskolan och dess verksamheter. Ett naturligt led för att utveckla samarbetet om barnen borde vara att barnavårdscentraler och skolhälsovården samarbetar kring förskolebarnen och skolbarnen, allt för barnets bästa.

Idag talas mycket om barns hälsa och vikten av att tidigt upptäcka början till exempelvis fetma hos barn. Därför blir samarbetet mellan förskola och skola en viktig del i den förebyggande barnhälsovården.

Personalen på förskolan är ofta den som tidigt upptäcker barn med särskilda behov av stöd i skolan. Därför är det angeläget att man hittar former för samarbete mellan barnavårdscentraler, förskola och skola. Denna typ av samarbete innebär kontinuitet och därmed trygghet för barnet och dess utveckling och bör kunna leda till att barns hälsa och andra behov förbättras.

Ett problem i sammanhanget kan vara att barnavårdscentral och skolhälsovård har olika huvudmän, vilket innebär vissa sekretessbestämmelser. Dessa hinder bör därför undanröjas så att man i fortsättningen kan ha den bästa möjliga hälsovården för våra barn.
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