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Minskning av djurförsöken



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en handlingsplan för att minska antalet djurförsök och det lidande som djur utsätts för i djurförsök.>>
Motivering

Europaparlamentets och rådets direktiv 2010/63/EU om skydd av djur som används för vetenskapliga ändamål trädde i kraft den 10 november 2010. Direktivet ska tillämpas från och med den 1 januari 2013.

I direktivet anges som skäl för att detta antagits bland annat att det är ett viktigt steg mot det slutliga målet att ersätta alla försök på levande djur i vetenskapliga syften och i undervisningssyfte så snart det är vetenskapligt möjligt att göra det (skäl 10). Syftet är att underlätta och främja användningen av alternativa metoder. Syftet är även att garantera en hög skyddsnivå för de djur som används i försöken.

År 2008 användes 1 030 162 djur i djurförsök i Sverige. Enligt den svenska definitionen för djurförsök räknas även provfiske som djurförsök, vilket det året omfattade 5 776 550 fiskar.

Man bör se över möjligheten att skapa en handlingsplan om hur arbetet ska bedrivas för att minska antalet djurförsök och det lidande som djur utsätts för i djurförsök. En sådan handlingsplan kan om möjligt behövas för att Sverige ska bedriva ett effektivt arbete i enlighet med EU:s direktiv om skydd av djur som används för vetenskapliga ändamål.
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