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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rekryteringsbidraget.>>
Motivering

Dagens, och i än högre grad morgondagens, arbetsliv kommer att kräva goda kunskaper, liksom att människor återkommande utbildar sig under sitt aktiva arbetsliv. Det är därför nödvändigt att det finns såväl ett brett utbud av studiemöjligheter som ett väl fungerande studiestöd.

Rekryteringsbidraget har funnits till för att de som inte studerat som barn och unga, utan har kort utbildning, ska få möjlighet att studera. Det behövs som en första ingång till vuxenstudier och det behövs för att man senare under studieperioden ska kunna få studiemedel i tillräcklig omfattning för de studier man genomför. Rekryteringsbidraget ger därmed möjligheter att starta en utbildningsperiod mitt i livet, för att komplettera sin yrkeskunskap eller för att välja en ny yrkeskarriär.

Att ta bort rekryteringsbidraget är att slå mot de svagaste grupperna på arbetsmarknaden. Därmed tar man bort möjligheterna för arbetsgivaren att få sin egen personal, med god kunskap och erfarenhet av arbetet, att förkovra sig så att man kan utveckla arbetet ytterligare. Man tar också bort möjligheten att låta de som varit arbetslösa prova på att studera.

Det är en kortsiktig och felaktig lösning att ta bort rekryteringsbidraget. Det skapar inlåsningseffekter och återvändsgränder för såväl arbetstagare som arbetsgivare.
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