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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utvecklad ägarstyrning i våra statliga bolag.>>
Motivering

Sveriges medborgare äger flera stora och mycket lönsamma bolag, som under lång tid genererat oerhört stora vinster som kunnat nyttjas för byggande av infrastruktur och finansiering av välfärd i hela Sverige. Några exempel på sådana bolag är LKAB, Vattenfall och Sveaskog. 

Att sälja ut dessa ”kronjuveler” vore som att en bonde skulle göra av sig med den bäst mjölkande kon. Det skulle aldrig bonden göra, utan han skulle sköta om kon och engagera sig på alla sätt i kons väl och ve. Precis så måste vi göra med dessa bolag: behålla dem, sköta om dem och engagera oss i dem.

Därför föreslår jag att riksdagen ser över hur dessa ”kronjuveler” kan säkerställas i statens ägo via grundlag. Vidare föreslår jag att staten tar ett aktivt ägaransvar via ägardirektiv där bolagen ges ett tydligt uppdrag som innebär att bolagen har ett ansvar för att vidareförädling kommer till stånd där råvaror och nyttigheter utvinns.

	<Stockholm den 20 oktober 2010
	

	Sven-Erik Bucht (S)
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