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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att lagen om energideklarationer bör förändras. >>
Motivering

Till följd av ett EU-direktiv gäller från och med årsskiftet 2008/09 en lag om att det vid nybyggnation och försäljning samt uthyrning av bostadsfastighet skall göras en energideklaration för fastigheten. Till följd av regelverket, inklusive Boverkets föreskrifter, krävs det att en auktoriserad konsult skall upprätta energideklarationen.

Detta kommer att medföra höga kostnader för fastighetsägaren, som kanske inte alls efterfrågar någon energideklaration. Energikostnaderna är idag så höga att varje fastighetsägare ändå kommer att vilja göra allt för att hålla nere energiförbrukningen. EU-direktivet föreskriver inte heller användandet av en auktoriserad konsult. 

Vid en motion i samma ämne föregående år besvarades min motion med att man ville avvakta effekterna av lagen. I dag vet vi hur kostnadsbilden ser ut – och det är värre än vad många trodde innan lagen infördes. I de fall konsulten anser att det räcker med granskning på kontoret av de handlingar fastighetsägaren ifyllt kostar en energideklaration normalt drygt 3 000 kronor. Vid de fall ett besök erfordras blir det betydligt dyrare.    

Privatpersoner med småhus borde på ett enkelt sätt själva kunna göra en förenklad energideklaration utan att anlita en konsult. Detsamma borde kunna gälla även för övriga fastighetsägare där anlitandet av konsult bör vara frivilligt och inte behövas om man kan klara av att upprätta energideklarationen själv. 
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