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Svar på fråga 2017/18:848 av Mikael Cederbratt (M) Flykten från polisen


Mikael Cederbratt har frågat vad jag och regeringen avser att vidta för åtgärder för att se till att färre poliser lämnar yrket och att flera av dem som redan lämnat yrket återvänder till det.

[bookmark: _Hlk507407988]Runt 50 procent av de poliser som lämnar yrket går i pension, vilket inte verkar ha varit kända fakta för den förra moderatledda regeringen. Under den regeringen var utbildningstakten alldeles för låg för att säkra kompetensförsörjningen. Det har fått till följd att polisorganisationen är underdimensionerad. 
Vi har under vår mandatperiod fördubblat antalet polisstudenter. Nästa år, 2019, beräknas det gå ut 1 300 polisstudenter, vilket är det högsta antalet sedan 2010. Vår målsättning är att öka antalet polisanställda med 10 000 till 2024. För att klara detta genomförs nu också den största ekonomiska satsningen på polisen på 20 år.
Personalen är Polismyndighetens viktigaste resurs och för att öka attraktionskraften har regeringen gett Polismyndigheten i uppdrag att förbättra arbetsmiljön och att skapa fler utvecklings- och karriärvägar. Det pågår också ett gemensamt arbete med Polisförbundet för att uppvärdera polisyrket.


[bookmark: _GoBack]Polismyndigheten arbetar kontinuerligt med återrekrytering och nyrekrytering. I den senaste återanställningskampanjen ansökte fler än 100 poliser om att komma tillbaka, vilket har lett till att 58 poliser har återanställts. Det var också färre poliser som slutade 2017 än året innan. Det är ett positivt tecken, men mycket återstår ändå att göra.

Stockholm den 7 mars 2018


Morgan Johansson
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