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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1120 av Tobias Andersson (SD)
Svensk kultur
Tobias Andersson har frågat mig om det är min uppfattning att det finns en svensk kultur, och hur jag avser att verka för att värna om denna.
Av de nationella kulturpolitiska målen framgår att kulturen ska vara en dynamisk, utmanande och obunden kraft med yttrandefriheten som grund. Alla ska ha möjlighet att delta i kulturlivet. Kreativitet, mångfald och konstnärlig kvalitet ska prägla samhällets utveckling. Målen, som riksdagen beslutat om, utgör grund för regeringens arbete med att stödja och främja den kultur och det kulturarv som finns i Sverige.  
Kulturpolitikens uppgift är att stödja konstnärligt skapande i olika former, att skapa förutsättningar för att främja ett levande kulturarv som bevaras, används och utvecklas, att bidra till att människor i hela landet har möjlighet att ta del av ett rikt och mångsidigt kulturutbud samt att medverka till att kulturen kommer fler till del. 
Det är inte politikens uppgift att definiera kulturbegreppet. Det är dock otvivelaktigt så att kultur formas i ett utbyte av olika influenser och intryck., vilket är något som även skett genom historien. Kulturell interaktion och kulturellt utbyte har alltid haft en grundläggande betydelse för samhällets utveckling. 
Stockholm den 2 mars 2022

Jeanette Gustafsdotter
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