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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att skyndsamt utreda möjligheten att låta personer med försörjningsstöd behålla mer av stödet när de börjar förvärvsarbeta, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Barn i familjer som lever med försörjningsstöd tillhör idag de allra mest ekonomiskt utsatta i samhället. Att växa upp i en familj utan inkomst från förvärvsarbete innebär kraftigt försämrade framtidsvillkor för barn och stänger dem ute från många av de delar av samhället som de skulle behöva vara en del av. Det handlar inte enbart om fritidsaktiviteter utan också om så enkla saker som att kunna följa med sina kompisar på bio nån gång ibland, gå på ett kalas hos en klasskompis eller bara ha den extra uppsättning ytterkläder som förskolan kräver för att man ska kunna följa med ut i snön när de övriga barnen ska bygga en snögubbe. 
Miljöpartiet vill höja riksnormen för försörjningsstödet för att skapa bättre förutsättningar för människor att delta på lika villkor i samhället, men det är en kortsiktig lösning – vårt mål är att fler ska kunna försörja sig på egen hand, med den frihet och självständighet som det medför. 
Det är därför viktigt att det lönar sig att ta ett arbete, även om detta är dåligt betalt och på deltid, allt för att få ett sammanhang, kollegor och en väg in på arbetsmarknaden. Idag finns tröskeleffekter som dock gör att det inte lönar sig att ta ett arbete, när försörjningsstödet minskas i samma utsträckning. För regeringen är svaret på problematiken att göra barnfamiljerna ännu fattigare – om försörjningsstödet minskas ännu mer lönar det sig ju att ta även deltidsarbete med låga inkomster. Vi menar dock att priset för en sådan åtgärd är oerhört högt i form av sönderslagen framtidstro, utanförskap och barn som ständigt uppfattar sig som mindre värda. 
Vi menar istället att det är hög tid att utreda och utvärdera ett system för att låta hushåll med försörjningsstöd behålla en större del av stödet, trots nya inkomster, och att en nedtrappning bör ske som fortfarande gör det lönsamt att arbeta. Låt fler barn och vuxna uppleva glädjen i att kunna delta i samhället på sina egna villkor. 
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