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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att genomföra en översyn av resultatet av satsningen på trygghetsboenden och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Under 2010 gjorde alliansregeringen en satsning för att stödja byggandet av så kallade trygghetsbostäder för äldre.

Äldreboendedelegationen föreslog ett sådant upplägg för att stimulera byggandet av trygghetsboenden, som är ett slags mellanting för de pensionärer som tycker det är otryggt att bo kvar hemma men som inte är tillräckligt vårdkrävande för att kunna få plats i särskilt boende.

Under 2009–2012 fick kommuner som ville bygga sådana bostäder söka pengar ur investeringsstödet. Tack vare detta investeringsstöd har byggnation av trygghetsboenden tagit fart i Sverige. Denna nya form av boende erhålls utan biståndsbedömning och en positiv och nödvändig flyttkedja har kommit till stånd. Äldre personer flyttar från hyresrätter eller säljer bostadsrätten eller villan. De gemensamma utrymmen som finns i trygghetsbostäderna ger en social trygghet med många aktiviteter för den som så önskar.

I en tid då det råder akut bostadsbrist i så gott som hela landet är det också viktigt att vi får fler bostäder och detta är en viktig insats. 

Dessvärre upphörde investeringsstödet den 31 december 2014 och såväl köande boendeintressenter som fastighetsägare och byggindustrin väntar på besked från regeringen.

Det vore nu intressant att se vilket resultat satsningen fick. Samt vilka konsekvenserna blir av att regeringen nu slopar detta viktiga stöd. Exempelvis i Sörmlands län fick fyra projekt beviljat ett stödbelopp på strax över 10,9 miljoner kronor varav drygt 8,1 miljoner kronor utbetalats hittills till de färdiga projekten.
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