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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska ta fram en nationell strategi mot bostadssegregation och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Segregationen i Sverige är en allvarlig samhällsutmaning som skapar djupa klyftor mellan olika grupper i samhället, särskilt i storstadsområden där boendesegregationen är mest påtaglig. Denna segregation påverkar tillgången till utbildning, arbetsmarknad och sociala nätverk, och den försvårar integrationen av nyanlända samt individer från socioekonomiskt utsatta grupper. Regeringens avskaffande av investeringsstödet för byggande av prisvärda bostäder riskerar att förvärra situationen ytterligare. 
Flera europeiska länder har utvecklat innovativa och framgångsrika metoder för att motverka segregation och främja social integration genom bostadspolitiken. Ett exempel är Wien i Österrike, där staden har etablerat en omfattande och inkluderande bostadspolitik som betonar social blandning. Genom att bygga och underhålla stora mängder kommunala bostäder som är tillgängliga för alla samhällsgrupper har Wien lyckats minska segregationen och skapa stabila och blandade bostadsområden. Denna modell har visat sig vara effektiv i att erbjuda prisvärda bostäder till medborgare oavsett inkomstnivå, och den har också främjat social sammanhållning. Ett annat exempel är Nederländerna, där regeringen har infört en bostadspolitik som stöder blandad bebyggelse genom att införa regler för att en viss procent av nya bostadsprojekt måste vara reserverade för sociala bostäder. Detta har säkerställt att även låginkomsttagare och utsatta grupper kan bo i attraktiva områden med god tillgång till samhällsservice, vilket har minskat segregationen och förbättrat den sociala sammanhållningen. 
För att Sverige ska kunna möta den växande segregationen och skapa ett mer jämlikt samhälle anser jag att staten bör återinföra och utöka investeringsstödet för att stimulera byggandet av prisvärda hyresrätter i både storstäder och mindre tätorter. Detta är särskilt viktigt i områden där bostadsbristen är som störst och där priserna på den privata bostadsmarknaden gör det svårt för låg- och medelinkomsttagare att hitta boende. 
Regeringen bör också utveckla en nationell plan som främjar byggandet av blandad bebyggelse, där bostäder för olika inkomstgrupper integreras i samma områden. Detta kan ske genom krav på att en viss andel av nya bostadsprojekt reserveras för sociala bostäder, liknande modellen i Nederländerna. Vidare bör ett omfattande program för att renovera och modernisera miljonprogramsområden införas, med fokus på att förbättra bostädernas standard, energieffektivitet och säkerhet. Detta program ska också främja en socialt blandad befolkningssammansättning genom att inkludera olika boendeformer och upplåtelseformer. 
Precis som i Wien bör Sverige införa incitament för social integration inom bostadssektorn. Detta kan innebära subventioner eller skattelättnader för fastighetsutvecklare och kommuner som bidrar till att skapa socialt blandade och inkluderande bostadsområden. Dessutom är det viktigt att införa regelbundna utvärderingar och uppföljningar av bostadsprojekt och bostadsområden för att säkerställa att de uppfyller målen om att minska segregationen och främja social integration. Detta kan ske genom en nationell övervakningsenhet som rapporterar om framstegen och föreslår justeringar vid behov. 
Regeringens budget för år 2023 och år 2024 adresserar inte tillräckligt de växande problemen med boendesegregation. Avskaffandet av investeringsstödet för byggande av prisvärda bostäder har lett till en minskning av antalet nya hyresrätter, vilket förvärrar bostadsbristen och försvårar möjligheterna att minska segregationen. Dessutom har budgeten inte presenterat några nya betydande initiativ för att stimulera byggandet av blandade bostadsområden eller för att renovera och modernisera befintliga miljonprogramsområden.
Genom att dra lärdom av framgångsrika europeiska exempel och anpassa dessa strategier till svenska förhållanden kan Sverige utveckla en mer rättvis och inkluderande bostadspolitik som minskar segregationen och stärker den sociala sammanhållningen i hela vårt land.
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