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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör se över förutsättningarna för att driva in felparkeringsavgifter för utlandsregistrerade fordon och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Sverige är en parkeringsbot en felparkeringsavgift, och inte böter som går under straffskalan, vilket det gör i många andra europeiska länder. Det medför att Transportstyrelsen inte kan kräva ägare av utländska fordon på pengarna för felparkeringsavgifter. 
Detta faktum är relativt välkänt bland många ägare till utländska fordon. Som en konsekvens har t.ex. flera kommuner i Bohuslän och Värmland erfarit betydande problem med norska fordon som felparkerat på ett sätt som i vissa fall medfört stora faror för trafiksäkerheten samt ibland även för framkomligheten för utryckningsfordon.
[bookmark: _GoBack]I ljuset av de stora problem som detta medför bör regeringen se över om det finns förutsättningar att stärka möjligheten att driva in felparkeringsavgifter för utlandsregistrerade fordon.  
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