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Utrikesministrarnas möte
1. Godkännande av den preliminära dagordningen
2. Godkännande av A-punktslistan
3. Mänskliga Rättigheter
Diskussions- och  beslutspunkt
Rådet förväntas uppmärksamma att det är ett år sedan EU:s strategiska ramverk och handlingsplan för mänskliga rättigheter och demokrati antogs och EU:s förste särskilda representant (EUSR) för mänskliga rättigheter, Stavros Lambrinidis, utnämndes. Totalt ett nittiotal åtgärder ska enligt ramverket genomföras före utgången av 2014. Genomförandet löper i stort enligt tidsplan, bl.a. antogs två riktlinjer för arbetet för mänskliga rättigheter i fält av FAC i juni; riktlinjer för hbt-personers åtnjutande av mänskliga rättigheter samt för religions- och övertygelsefrihet. Rådet kommer att anta rådsslutsatser.
Regeringens ståndpunkt: Regeringen välkomnar att genomförandet av ramverket följs upp och att EUSR Lambrinidis arbete stöds. Det är angeläget att EU fortsättningsvis tar upp frågan om mänskliga rättigheter gentemot tredje länder, såsom anges i ramverket, och fortsätter arbeta för det fulla genomförandet av ramverket. EUSR Lambrinidis arbete och engagemang visavi tredje länder är viktigt för att förbättra effektiviteten och samstämmigheten hos EU:s politik för mänskliga rättigheter. 



4. Södra Grannskapet
· Syrien 
Diskussionspunkt

Rådet förväntas diskutera situationen i Syrien och hur EU bör agera i förhållande till krisen framöver. 

Regeringens ståndpunkt: Regeringen känner fortsatt djup oro för utvecklingen i Syrien och dess regionala följder. Regeringen anser att den enda möjligheten till en hållbar lösning på konflikten i Syrien är en politisk överenskommelse. Därför stödjer regeringen fortsatt initiativet om en FN-konferens om Syrien i Genève, trots att en sådan knappast kan genomföras i närtid. Regeringen oroas alltmer av de ökade regionala konsekvenserna och inblandningen av extremister och utländska kombattanter i konflikten. Givet den allt svårare humanitära situationen betonar regeringen vikten av fortsatt humanitärt bistånd och verkar för ett förbättrat tillträde. Sverige är fortsatt en stor givare av humanitärt bistånd till behövande i Syrien och i grannländerna.

· Egypten
Diskussions- och beslutspunkt

Rådet förväntas diskutera den politiska utvecklingen i Egypten och förväntas anta rådsslutsatser.

Regeringens ståndpunkt: Regeringen är djupt oroad över den alarmerande situationen i Egypten. Militära ingripanden som åsidosätter ett lands konstitutionella ordning kan aldrig accepteras. Det är nu viktigt att snabbt inleda en verkligt inklusiv process i syfte att återgå till vägen mot demokrati, respekt för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer. Våld och uppvigling till våldsamheter måste omedelbart upphöra. Ansvarsutkrävande måste sökas för händelserna utanför presidentgardets baracker i nordöstra Kairo den 8 juli.


5. Afrika

· Stora Sjöregionen
Diskussions- och beslutspunkt

Rådet förväntas diskutera huvudelementen i EU:s strategiska ramverk för Stora sjö-regionen samt anta rådsslutsatser. Det finns nu ett momentum för att skapa stabilitet i regionen, genom det överenskomna ramverksavtalet (Framework Agreement for the DRC and the region), FN:s särskilda sändebud Mary Robinson, samt det gemensamma besöket av FN:s generalsekreterare och Världsbankens president.
Regeringens ståndpunkt: Positivt att EU:s ramverk tagits fram. Det är viktigt att EU har en samlad ansats till stöd för implementeringen av ramverksavtalet och FN:s särskilda sändebud Mary Robinsons arbete. Regionalt samarbete, respekt för territoriell integritet och mänskliga rättigheter samt regeringarna i regionens ansvar är avgörande. EU bör fortsatt vara engagerat i regionen och bidra till en positiv utveckling. Det civila samhällets roll, jämställdhetsaspekter samt fritt och säkert tillträde för humanitära aktörer är av särskild vikt. Även betydelsefullt att EU:s ansträngningar länkas till FN:s-, Världsbankens- och regionala organisationers arbete.
· Somalia
Diskussions- och beslutspunkt

Rådet förväntas anta rådsslutsatser samt diskutera förberedelserna inför Brysselkonferensen 16 september, som HR Ashton kommer att stå värd för tillsammans med Somalias president. Fokus för konferensen kommer att vara en fortsatt demokratisk och inkluderande utveckling i Somalia samt hur det internationella samfundet, och särskilt EU, kan bidra till denna. Det aktuella säkerhetsläget, den nya FN-missionen, utvecklingen rörande de mänskliga rättigheterna och den humanitära situationen förutses även komma upp under diskussionen i FAC samt i rådsslutsatserna. 

Regeringens ståndpunkt: Regeringen välkomnar ett fortsatt aktivt EU-engagemang i Somalia. Regeringen ser Brysselkonferensen som en möjlighet att upprätthålla momentum kring det internationella engagemanget vad gäller den somaliska återuppbyggnadsprocessen. Samtidigt blir konferensen ett viktigt tillfälle för den somaliska regeringen att visa på framsteg vad gäller såväl den politiska processen som den nationella försoningsprocessen. Det somaliska ägarskapet är ett ledord i det svenska engagemanget och gäller både för den politiska processen och för säkerhetssituationen. EU är en viktig aktör för att stötta och underlätta implementeringen av den somaliska regeringens prioriteringar.


6. MEPP
Diskussions- och ev beslutspunkt

Rådet förväntas diskutera hur EU kan bidra till återupptagna förhandlingar om en tvåstatslösning, inklusive att stödja USA:s engagemang i MEPP. Rådet lär även diskutera den oroande utvecklingen på marken, såsom den fortsatta israeliska bosättningsexpansionen. Rådet kommer eventuellt fatta beslut om rådsslutsatser, något utkast har dock ännu inte presenterats.

Regeringens ståndpunkt: Regeringen anser att diskussionen bör fokusera på hur EU konkret kan bidra till återupptagna och resultatinriktade förhandlingar, i samarbete med USA. Regeringen understryker vikten av en tydlig tidsplan och strukturer för uppföljning. De senaste årens utveckling med bosättningsexpansion på ockuperat område har fört oss längre bort från varaktig fred. Palestinsk splittring, attacker mot israeliskt territorium och övervåld mot palestinier skapar ytterligare problem. Denna onda cirkel måste brytas innan den omintetgör möjligheten till en tvåstatslösning


7. Libanon 
Diskussionspunkt
Rådet förväntas diskutera särskilda åtgärder i syfte att bekämpa terrorism enligt gemensam ståndpunkt 2001/931. 
Regeringens ståndpunkt: Regeringen bejakar denna diskussion. 


8. Östliga partnerskapet
Eventuell diskussionspunkt 

Rådet förväntas diskutera Östliga partnerskapet inför det utrikesministermöte, som kommer att äga rum i kretsen av samtliga 28 EU-medlemsstater samt de 6 partnerländerna i marginalen till FAC den 22 juli. 

Regeringens ståndpunkt: Regeringens övergripande bedömning är att Östliga partnerskapet är centralt för att föra partnerländerna närmare EU och att utrikesministermötet den 22 juli blir en viktig hållpunkt för det fortsatta arbetet i denna riktning. EU bör fortsatt stå fast vid och utveckla partnerskapet, särskilt i ljuset av de fortsatta utmaningarna i flera av länderna i regionen. Samtidigt måste unionen vara tydlig gällande de krav på bland annat mänskliga rättigheter, demokratisering och andra reformframsteg som ett närmare samarbete med EU innebär.



