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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att kräva biometrisk identifiering vid utfärdande av personnummer eller samordningsnummer för att minimera risken för fusk och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Sverige använder vi personnummer/samordningsnummer i kontakt med alla myndigheter och företag som en form av identitetsbeteckning. Skatteverket har i uppdrag att tillhandahålla aktuella och korrekta uppgifter kring vilka som bor i Sverige så att alla myndigheter har underlag för sin planering och sina beslut. Det är av största vikt att dessa system är korrekta för att vårt samhälle ska kunna samordnas och utvecklas med rätt förutsättningar som grund. Tyvärr ser vi idag en utveckling där personer utnyttjar vårt system och tillskansar sig flera personnummer/samordningsnummer och åtnjuter fördelar av detta. En utveckling som skyndsamt måste stoppas.
Med hjälp av biometrisk identifiering vid utfärdande av personnummer, oavsett om de är temporära eller permanenta, minskar risken att felaktigt tilldela personer fler än ett personnummer. 
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