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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda hur en hävd sekretess mellan socialtjänst, polis och bank kan förhindra brottsliga utlandsbetalningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Våra trygghetssystem är till för att skydda och upprätthålla lagar och regler så att människor kan leva trygga. Med en ökad kriminalitet där utbetalningar görs i syfte att lura till sig tillgångar från välfärdssystem istället för att skydda de som är i behov av dessa krävs krafttag och är vårt välfärdssystem satt under hot. För att minimera risken att felaktiga utbetalningar görs bör de myndigheter som innehar information som kan vara till gagn för annan myndighet dela denna information i syfte att skydda vårt välfärdssystem. 
Vi ser även att pengar lämnar landet i en oroande mängd för att stödja kriminell verksamhet. För att identifiera och stänga möjligheten bör man överväga att utreda möjligheten till hävd sekretess mellan bank, polis och socialtjänst i situationer när någon av enheterna påkallar samverkan i syfte att förhindra brott. 
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