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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vuxenutbildningen.>>
Motivering

Trots konjunkturuppgången är det idag alltför många människor som inte kommer in på arbetsmarknaden. Orsakerna är i många fall en otillräcklig utbildning i förhållande till den efterfrågan som finns på arbetsplatserna.

Därför måste det ske en ökad satsning på vuxenutbildning. Detta gäller inte minst på industriorter där utbildningsnivån är förhållandevis låg och arbetslösheten hög. Här finns behov av ett större utbud av eftergymnasial yrkesutbildning med fortsatt hög kvalitet, t.ex. kvalificerad yrkesutbildning (KY). Det är angeläget att via KY och annan vuxenutbildning kunna tillgodose ett behov av arbetskraft för att vi dels ska kunna lösa de mest akuta behoven, dels ska vara väl rustade för en framtida arbetsmarknad i hela landet.

Regeringens försämringar för vuxna som behöver vidareutbilda sig slår hårt mot dem som behöver göra ett nytt yrkesval under sin levnadstid. Arbetsmarknadsåtgärderna har kraftigt skurits ner, vilket får stora konsekvenser både för ungdomarna och vuxna.

Många upplever i dag att behoven av KY-utbildning är större än de anslag som finns. Ett ökat statligt engagemang är önskvärt. Staten bör initiera en översyn gällande behovet av vuxenutbildning och då speciellt kvalificerad yrkesutbildning – detta för att tillgodose behovet av en välutbildad arbetskraft i framtiden.

	<Stockholm den 2 oktober 2007
	

	Eva Sonidsson (s)
	Jasenko Omanovic (s)>






