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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1818 av Margareta Cederfelt (M) Dawit Isaak
Margareta Cederfelt har frågat mig om jag är beredd att ta initiativ till och arbeta för att EU inför sanktioner gentemot Eritrea i syfte att stödja mänskliga rättigheter i landet och för frisläppandet av Dawit Isaak.

Regeringen är starkt engagerad i Dawit Isaaks fall. Målet är att han ska släppas fri. Det är mycket allvarligt att Dawit Isaak fortfarande är fängslad efter snart 16 år. Regeringen arbetar målmedvetet och ser över alla möjliga vägar framåt för att Dawit Isaak ska släppas. 
Läget för mänskliga rättigheter i Eritrea är allvarligt, något som bekräftas i de rapporter som tagits fram inom ramen för FN:s råd för mänskliga rättigheter och Utrikesdepartementets egen rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Eritrea från april i år. Eritrea har på senare tid visat viss öppenhet för samarbete kring mänskliga rättigheter. UNDP har inlett ett projekt, med stöd av bl.a. Sverige, på basis av de rekommendationer som gjorts till Eritrea i den universella granskningsmekanismen vid FN:s råd för mänskliga rättigheter. Även EU har ett liknande projekt som godkändes i juli i år.
EU har redan infört sanktioner mot Eritrea, som en följd av de sanktioner som FN upprättat. Dessa förbjuder försäljning och leverans av vapen och liknande materiel till Eritrea, samt tekniskt stöd i anslutning till sådana produkter. Vidare råder förbud mot inresa i EU för individer som bryter mot vapenembargot eller från Eritrea lämnar stöd till väpnade grupper som söker destabilisera regionen m.m. Slutligen ska de sistnämnda individernas pengar och andra ekonomiska tillgångar inom EU frysas.

Regeringen ser ständigt över alla möjliga åtgärder för att få Dawit Isaak frisläppt. För närvarande överväger regeringen inga nya initiativ avseende sanktioner mot Eritrea.
Stockholm den 31 augusti 2017
Margot Wallström
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