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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av en arktisk policy för sjöfart och sjösäkerhet.>>
Motivering

Den 8:e arktiska parlamentariska konferensen har i sin resolution från augusti 2008 poängterat vikten av en arktisk policy för sjöfart och sjösäkerhet. Pågående klimatförändringar i regionen öppnar i framtiden nya farleder för sjöfarten. Detta ställer stora och nya utmaningar för länderna inom arktiska området.

Sverige ingår i Arktiska rådet, regeringarnas samarbetsorgan, inom området, och bör aktivt delta i samarbetet kring sjösäkerhetsfrågorna.

Följande frågor anses vara särskilt viktiga för en utveckling av en arktisk policy för sjöfart i Norra ishavet:

Arbeta för att utveckla harmoniserade, effektiva förordningar för att reducera alla former av föroreningar från fartyg som trafikerar Norra ishavet. Utveckla miljövänlig teknologi för transport och ekonomisk aktivitet i Arktis för att skydda dess värdefulla natur och de arktiska folkens livsstil.

Aktivt delta i uppdatering av ”Guidelines for Ships Operating in Ice-covered Waters” inom IMO samt göra dessa riktlinjer obligatoriska.

Stödja fullbordandet av Arktiska rådets Arctic Marine Shipping Assennment samt utveckla en åtgärdsplan baserad på dess resultat.

Sverige är som sagt en del av arktiska området och har gedigen kunskap och erfarenhet av fartyg och miljöteknik. Därför är det extra viktigt att även Sverige deltar aktivt i arbetet att utveckla en fullgod sjösäkerhet i Arktis.
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