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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1512 av Ola Johansson (C)
Belysningsutmaningens fortsatta arbete
Ola Johansson har frågat mig om jag avser att ta vidare arbetet med Belysningsutmaningen.
Satsning på energieffektiv belysning har varit en prioriterad fråga för regeringen – nationellt och internationellt. Utvecklingen av mer effektiv belysning är ett av de goda exemplen där teknikutvecklingen de senaste åren varit snabb. De prestandakrav och märkningar som regioner och länder infört har varit en drivkraft i detta arbete. 
När regeringen gav i uppdrag till Statens energimyndighet att genomföra Belysningsutmaningen var utgångspunkten att detta är ett område där Sverige har alla möjligheter att vara ledande i den globala teknikutvecklingen. 
Belysningsutmaningen skulle vara en tidsbegränsad satsning för att skapa en plattform för ökat samarbete och samverkan nationellt. Som framgår av Energimyndighetens rapport har en rad aktiviteter genomförts under de senaste två åren. Särskilt viktiga insatser har varit kopplade till kunskaps-utveckling i landsting och kommuner, fördjupat samarbete med Upphand-lingsmyndigheten och andra aktiviteter som syftar till att öka kunskapen om de belysningsalternativ som finns i dag. 


Regeringen har i rapporten fått förslag på nya insatser. Dessa förslag ses nu över av Miljö- och energidepartementet. Departementet för därtill en dialog med organisationen Belysningsbranschen.
Stockholm den 27 juni 2018

Ibrahim Baylan
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