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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över ett förbud mot storskaligt industrifiske inom Sveriges ekonomiska zon och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över ett förbud mot bottentrålning inom svenskt vatten i Östersjön och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Situationen för Östersjön är ansträngd, det storskaliga industrifisket hotar fiskebeståndet och påverkar Östersjöns egna ekosystem negativt. Det storskaliga industrifisket påverkar inte bara havets egna ekosystem negativt, det hotar även det småskaliga, kustnära fisket längst hela Östersjökusten. Ett annat hot mot Östersjöns välmående är bottentrålningen som skadar havsbotten, ger stora bifångster och skadar den biologiska mångfalden. På grund av den allvarliga situation som Östersjön befinner sig i bör ett förbud mot storskaligt industrifiske inom Sveriges ekonomiska zon ses över samt ett totalförbud mot bottentrålning inom svenskt vatten i Östersjön ses över. 
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