2




REGERINGSKANSLIET
Utrikesdepartementet			Kommenterad dagordning
Ministerrådet
Enheten för Europeiska unionen



Kommenterad dagordning för utrikesrådet
den 23 mars 2012

Utrikesministrarnas möte

1. Godkännande av den preliminära dagordningen

2. Godkännande av A-punktslistan

3. Syrien
Diskussions- och beslutspunkt
Rådet kommer diskutera situationen i Syrien och hur EU bör agera framöver.
[bookmark: _GoBack]Regeringens ståndpunkt: Regeringen stödjer fortsatta ansträngningar för att sätta press på regimen för att våldet omedelbart ska upphöra. Assad måste avgå för att trovärdiga reformer ska kunna komma till stånd. Regeringen stödjer Kofi Annans ansträngningar och arbetet i Syrian Humanitarian Forum (Forumet organiseras av FN: s kontor för samordning av humanitära frågor (OCHA), tillsammans med Arabförbundet, Organisationen för islamiskt samarbete (OIS) och Europeiska kommissionens humanitära biståndstjänst (ECHO)). Frågan om tillträde för humanitär hjälp är prioriterad. Regeringen stödjer även nya försök att återigen lyfta frågan i FN:s säkerhetsråd samt behovet av fortsatt ambassadnärvaro så länge säkerhetssituationen tillåter det.


4. Vitryssland
Diskussions- och beslutspunkt
Utrikesministrarna förväntas diskutera situationen i Vitryssland i ljuset av den fortsatt negativa utvecklingen samt fatta beslut om ytterligare åtgärder riktade mot den vitryska regimen, i linje med slutsatserna från Europeiska rådet den 2 mars 2012. 
Regeringens ståndpunkt: Det alltmer försämrade läget vad gäller mänskliga rättigheter i Vitryssland motiverar ytterligare åtgärder mot den vitryska regimen. Sverige verkar därför för restriktiva åtgärder mot personer och företag som stödjer eller gynnas av regimen samt mot personer med ansvar för kränkningar av mänskliga rättigheter. Samtidigt är det viktigt att fortsatt markera vårt stöd till det vitryska folket, inklusive stöd till det civila samhället samt till utökade mellanfolkliga kontakter.

5. Sahel
Diskussions- och beslutspunkt

Rådet väntas diskutera utvecklingen i Sahel och EU:s pågående och framtida insatser i regionen, inklusive utgångspunkterna för en ny civil krishanteringsinsats i Sahel (Niger) inom ramen för den gemensamma säkerhets- och försvarspolitiken. Rådet väntas anta slutsatser som bl. a fastställer ett krishanteringskoncept (CMC) för denna insats och noterar utrikestjänstens första uppföljningsrapport till EU:s övergripande Strategi för utveckling och säkerhet i Sahel. 

Regeringens ståndpunkt: Det är viktigt att EU fördjupar sitt engagemang i Sahel. En civil krishanteringsinsats, med inriktning mot kapacitetsbyggande för att stärka förmågan att bekämpa terrorism och organiserad brottslighet i Niger, skulle på ett bra sätt komplettera EU:s övriga insatser i regionen. Det är viktigt för Sverige att MR- och rättsstatsprinciper är en integrerad del av stödet, att insatsen har en regional kontext, samt att den sker samordnat med EU:s och övriga internationella insatser.
