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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om förbättrad kontroll av nystartsjobben och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förändra utformningen av nystartsjobben och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Subventionerade anställningar kan vara ett bra sätt för individer som står långt ifrån arbetsmarknaden att komma i jobb. Men som i alla system där det används skattepengar finns det även inom lönestödssystemen en risk för utnyttjande.
Den 21 november 2023 publicerade Riksrevisionen sin granskningsrapport Subventionerade anställningar – att motverka fel i ett system med allvarliga risker (RiR 2023:17). I denna rapport är kritiken mot just nystartsjobben av mycket allvarlig karaktär.
Riksrevisionen menar att kontrollen av nystartsjobben är ineffektiv. De gör också bedömningen att själva utformningen medför risker för missbruk. Nystartsjobben är helt enkelt konstruerade på ett sätt som gör det lätt för oseriösa aktörer att fuska och tillskansa sig skattemedel på felaktiga grunder.
Regeringen har valt att blunda för Riksrevisionens svidande kritik. De har till dags dato inte vidtagit några verkningsfulla åtgärder för att komma åt problemen. Detta innebär att läckaget av skattemedel fortgår, dag ut och dag in.
Likt Riksrevisionen menar jag att kontrollen måste förbättras samt att regelverket kring nystartsjobben behöver förändras för att försvåra för fusk och överutnyttjande.
Exempelvis kan krav på kollektivavtal, behovsprövning och hårdare kontroller av det aktuella företagets förutsättningar att erbjuda varaktig anställning vara åtgärder som kan förbättra konstruktionen av nystartsjobben.
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