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Rådets möte (jordbruks- och fiskeministrarna) den 17-19 december 2007
Dagordningspunkt: 4 b

Rubrik: Förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv om upprättande av en ram för gemenskapens åtgärder för att uppnå en hållbar användning av bekämpningsmedel
Dokument: 15743/07

Tidigare dokument:  Fakta-PM Jordbruksdepartementet 2006/07:FPM3 Strategi och direktiv för hållbar användning av bekämpningsmedel

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: juni 2007 inför jordbruks- och fiskerirådet 11-12 juni samt miljörådet 28 juni 2007.

Bakgrund

Kommissionen presenterade i juli 2006 ett förslag till tematisk strategi samt tillhörande direktiv för hållbar användning av bekämpningsmedel. Miljöministrarna behandlade strategin i form av slutsatser i februari 2007. Direktivet utgör ett komplement till kommissionens förslag om en förordning om utsläppande av växtskyddsmedel på marknaden. Det tyska ordförandeskapet har lämnat en lägesrapport till jordbruks- och fiskeministrarna den 11-12 juni samt miljöministrarna den 28 juni om förhandlingarna om direktivet. Jordbruks- och fiskeministrarna förväntas vid mötet den 17-19 december nå en politisk överenskommelse i första läsningen.

Europaparlamentet har den 23 oktober 2007 i plenum behandlat miljöutskottets förslag. 
Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 175.1 i EG-fördraget. Beslut fattas av rådet med kvalificerad majoritet efter medbeslutandeförfarande med Europaparlamentet enligt artikel 251.

Svensk ståndpunkt

Sverige har sedan länge bedrivit ett organiserat arbete för att minska riskerna för människa och miljö vid användningen av bekämpningsmedel. Sverige stöder ordförandes förslag till politisk överenskommelse som till stor del ligger i linje med det svenska arbetet. Regelverket kommer även att kunna bidra till mer jämlika konkurrensförhållanden mellan medlemsstaterna då likartade krav ställs inom gemenskapen. 

Europaparlamentets inställning

Europaparlamentet vill att direktivet även initialt ska omfatta biocider. Kvantitativa reduktionsmål för andra än biologiska bekämpningsmedel och aktiva substanser med lågriskprofil ska fastställas och mätas med hjälp av ett behandlingsindex. För vissa kategorier av bekämpningsmedel sätts reduktionsmålen till 50%. Medlemsstaterna kan välja att istället för kvantitativa reduktionsmål sätta mål för riskreduktion. Åtgärder i de nationella handlingsplaner bör baseras på relevanta riskbedömningar. Distributörer av bekämpningsmedel (även för icke-professionell användning) ska ha personal med utbildningsbevis. Åtgärder för att minska användning av illegala bekämpningsmedel. Informationsprogram till allmänheten utökas med övervakning och forskningsåtgärder. Minsta intervall för test av spridningsutrustning ska vara fem år. Europaparlamentet vill ha förbud mot flygbesprutning och föreskriver även om ytterligare försiktighetsmått. Ytterligare åtgärder utöver kraven i ramdirektivet för vatten ska vid behov vidtas i vattenskyddsområden för att förhindra förorening av bekämpningsmedel. Användningen ska förbjudas eller begränsas till det minsta nödvändiga bl.a. i alla områden som utnyttjas av allmänheten mot bakgrund av en relevant riskbedömning. EP stöder implementering av integrerat växtskydd.

Förslaget

Direktivet syftar till att nå en hållbar användning av bekämpningsmedel genom att reducera risker och påverkan på människors hälsa och miljö samt genom att främja användningen av integrerat växtskydd. Direktivet omfattar inledningsvis enbart växtskyddsmedel medan en öppning för att behandla biocider lämnas för framtiden. Regelverket innehåller krav på nationella handlingsplaner med mål, åtgärder och tidsplaner för att nå direktivets syfte. Likaså krävs att professionella användare, distributörer och rådgivare ska ha tillgång till utbildning. Försäljning av bekämpningsmedel får enbart ske till den som har ett utbildningsbevis. Försäljare av medlen ska ha personal som genomgått utbildningen. Informationsprogram riktade till allmänheten ska finnas för att ffa föra ut kunskap om risker för människa och miljö. Spridningsutrustning ska funktionstestas minst vart femte år där viss utrustning kan undantas efter riskbedömning. Krav på förbud mot flygbesprutning med möjlighet till undantag efter ansökan om tillstånd i vissa grödor, områden och under vissa omständigheter. Åtgärder till skydd för vattenmiljön samt dricksvatten som t.ex. vid behov användning av skyddsavstånd till vatten, preferens för mest effektiva spridningsteknik. Krav på minskad användning eller minskade risker i vissa områden som används av allmänheten som t.ex. parker, sportanläggningar, mm och utpekade områden i habitat- och fågeldirektiven. Hantering och lagring av bekämpningsmedel samt omhändertagande av förpackningar och rester regleras för yrkesmässig liksom ickeyrkesmässig användning.  Yrkesverksamma  användare ska tillämpa generella principer för integrerat växtskydd senast 1 januari 2014. Riskindikatorer ska användas för att utvärdera uppnådda resultat.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Sverige har en nationell handlingsplan för att minska risker för människa och miljö. Sverige har dock inte krav på att köpare av bekämpningsmedel, distributörer och rådgivare  ska genomgått utbildning utan istället ställs detta krav på den faktiska användaren. Information till allmänheten finns i viss utsträckning men kan behöva utökas. Krav på funktionstest av spridningsutrustning saknas men en frivillig funktionstest av lantbrukssprutor finns. Förbud för flygbesprutning finns i Sverige. Vid synnerliga skäl kan dispens medges i enskilda fall. Åtgärder till skydd för vattenmiljön och speciella områden ligger huvudsakligen i linje med de svenska kraven vilket även gäller hantering och lagring. Det saknas regelverk för integrerat växtskydd, men näringen har i vissa fall gjort ansträngningar i denna riktning.

Ekonomiska konsekvenser

Krav på utbildning till en bredare kategori än dagens, d.v.s. även distributörer och rådgivare, medför ökade kostnader för staten. Kostnaden kan inte uppskattas i dagsläget.. Statliga insatser för att stödja informationsprogram riktade till allmänheten om hälso- och miljöeffekter, m.m. kan innebära behov av budgetmedel av mindre omfattning. Krav på funktionstest av spridningsutrustning kan leda till något ökat behov av administration samt ökad kontroll vilket kan leda till en ökad kostnad för stat och kommun. Krav på anpassning av insatser till principerna om integrerat växtskydd ställer ytterligare krav på användaren vilket kan innebära behov av en utökad tillsyn. Medlemsstaterna skall regelbundet rapportera framsteg i fråga om riskreduktion med hjälp av harmoniserade indikatorer. Statistikbehovet är ännu inte är fastställt utan behandlas i ett separat förslag från kommissionen. Krav på statistikunderlaget kan innebära kostnader för staten.  Vissa myndighetskostnader kan tillkomma för att utarbeta regelverk samt i vissa fall handledningar, etc. vilket även bör gälla om ett utökat ansöknings- och tillståndsförfarande blir aktuellt för att t.ex. minska användning av bekämpningsmedel i känsliga områden eller till skydd för vatten. Ett i vissa delar utökat regelverk bör även innebära motsvarande behov av utökad tillsyn. Direktivet medger att medlemsstaten kan täcka kostnader som en följd av direktivet med avgifter. Ev. ökade utgifter för statsbudgeten finansieras genom omprioriteringar inom utgiftsområde 23.
Övrigt

Bekämpningsmedel – sammanfattande benämning för alla ämnen eller produkter som används för att bekämpa organismer.

Integrerat växtskydd – en rationell användning av en kombination av biologiska, biotekniska, fysikaliska, kemiska, odlings- eller växtförädlingsmässiga åtgärder, som begränsar användningen av kemiska växtskyddsmedel till vad som är absolut nödvändigt. Detta för att hålla beståndet av skadliga organismer på en så låg nivå att ekonomiskt oacceptabel skada eller förlust inte orsakas.

Växtskyddsmedel – verksamma ämnen och preparat innehållande ett eller fler ämnen som används för att skydda växter eller växtprodukter mot skadliga organismer eller förhindra verkningar av sådana organismer. Växtskyddsmedel används bl.a. i jordbruk, trädgårdsskötsel samt i viss utsträckning i skogen.
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