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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inte skapa monopol för delsträckor på järnväg.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Mälardalen är en aktiv och växande arbetsmarknadsregion. För att regionen ska kunna växa även i framtiden krävs kommunikationer på flera olika sätt. Svealandsbanan ger goda förutsättningar för kollektiva resor, vilket både sparar tid för resenärer och bidrar till en bättre miljö.
Svealandsbanan börjar i Arboga och sträcker sig till Södertälje. Svealandsbanan har i sin helhet varit i bruk fram till 2006.
Vid ett avtal om samfinansiering för upprustning av Svealandsbanan mellan SJ och kommunerna som även är delägare och medfinansiärer så upphörde SJ med sin trafik mellan stationerna Kungsör och Arboga. Detta ledde till att ingen bedriver trafik på sträckan då denna skulle kunna konkurrera med SJ.
Landstinget i Södermanland och Eskilstuna har upphandlat egen trafik som idag trafikerar sträckan Eskilstuna–Stockholm tur och retur. Landstinget i Södermanland har betalt 100 miljoner kronor i tillägg till SJ för att få trafikera sträckan. Landstinget Västmanland har också upphandlat spårtrafik som idag körs med X12, en trafik som inte räcker under rusningstider för arbets- och skolpendling. 
Den trafik som Landstinget i Sörmland tillsammans med Eskilstuna har upphandlat mellan Stockholm och Eskilstuna omöjliggör för andra operatörer att trafikera sträckan Örebro till Stockholm då tiderna för att trafikera banan redan är fulla. Det är positivt för Eskilstunaborna men detta sker på bekostnad för resenärer västerut.

[bookmark: _GoBack]Arboga och Kungsör är små kommuner med ett litet antal invånare som till stor del pendlar till Örebro, Eskilstuna och Stockholm men givetvis även till andra närliggande kommuner. Avsaknaden av möjlighet att resa med tåg medför att allt fler väljer bilen, vilket leder till att antalet olyckor och de miljöpåverkande utsläppen ökar, liksom kostnaden för samhället.
Sett ur detta perspektiv, är den monopolsituation som har uppstått på spåren negativ för samhället och sådana bör stävjas.
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