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En fordonskatt per två bilar



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om fordonsskatt för barnfamiljer bosatta på landsbygd.

Motivering
För att kunna lägga livspusslet, för att klara av arbete, hushåll, familj, välfärd och se till barnens behov av utveckling är det för många barnfamiljer på landsbygden nödvändigt att ha två bilar. Det handlar om många resor för inhandling, arbete, besök i barnverksamhet, föreningsmöten, politiska möten, kulturaktiviteter och mycket mer. Med bara en bil blir det omöjligt att nå samma livskvalitet, inte minst för barnen, som boende med tillgång till fungerande kollektivtrafik skulle ha inneburit. Att behöva anpassa sig till den ena förälderns arbetspendling och transportbehov inskränker påtagligt friheten, sannolikt vanligast för mamman och barnen.

En bil extra är dock förenat med höga kostnader, varav fordonskatten är en del. För många hushåll på landsbygden, med behov av två bilar för att få livet att gå runt, kan detta vara en mycket stor och omöjlig belastning.

Tv-avgift betalas per hushåll oavsett antalet tv-apparater medan fordonsskatten betalas per bil oavsett om familjen för sin tillvaro är beroende av mer än en bil.

Jag anser att barnfamiljer bosatta på landsbygd utan tillgång till fungerande kollektivtrafik ska ges rätt att inneha två bilar för en fordonskatt. Regeringen bör av riksdagen ges detta till känna.
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