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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att principen ”förorenaren betalar” (Polluters Pay Principle) även ska gälla vid hantering av föroreningar i avloppsvatten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
EU-kommissionens förslag till avloppsförordning är inte förenlig med Polluters Pay Principle (PPP), det vill säga principen att förorenaren betalar. En rättvis fördelning av kostnader och ansvar är av största vikt när det handlar om miljöregleringar.
Förslaget om hantering av urbant avloppsvatten riktar fokus på sektorerna läkemedel och kosmetiska produkter som det huvudsakliga ansvaret för den skadliga belastningen (”toxic load”) på avloppssystemen. 
Kritik har framförts mot att detta antagande inte vilar på saklig grund samt att förslaget inte tar hänsyn till att dagens reningsverk effektivt hanterar ämnen som koffein (som finns i exempelvis kaffe och cola), ättiksyra och rengörande ämnen (s.k. tensider) i tvål och schampo, för att ta några exempel. Fokus borde vara att åtgärda verkliga problem och att de som orsakar problemen får stå för kostnaderna.
Konsekvensen av att kommissionen selektivt pekar ut vissa sektorer blir, om förslaget antas, att dessa sektorer ensamma ska stå för finansieringen av åtgärder som rör alla sektorer. Det är varken rättvist eller i linje med PPP.
För att säkerställa att EU:s avloppsförordning är rättvis, evidensbaserad och i linje med principen att förorenaren bör betala, samtidigt som vi bevarar en hög standard för miljöskydd och avloppsvattenhantering inom EU föreslår jag följande:
Ökad evidensbaserad beslutsfattning: Vi bör verka för att kommissionens förslag grundas på noggrann och saklig forskning som tydligt identifierar de främsta källorna till förorening i avloppsvatten.
Rättvis fördelning av ansvar och kostnader: Vi bör verka för en rättvis fördelning av ansvar och finansiering för åtgärder som syftar till att minska förorening i avloppsvatten, enligt principen förorenaren betalar.
Stärkt dialog med berörda sektorer: Vi bör aktivt involvera berörda sektorer, inklusive läkemedels- och kosmetikaindustrin, i diskussionen om hur avloppsvattenhantering kan förbättras, samtidigt som vi ser till att ansvaret fördelas rättvist.
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