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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:424 av Jennie Nilsson (S)
Byggnaders energiprestanda
Jennie Nilsson har frågat infrastruktur- och bostadsminister Andreas Carlson om vilka åtgärder statsrådet planerar att vidta för att Sverige ska kunna leva upp till det reviderade direktivet om byggnaders energiprestanda och uppnå en generell förbättring av energistandarden i hela byggbeståndet. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Revideringen av direktivet om byggnaders energiprestanda syftar till att minska byggnaders energianvändning och klimatpåverkan. På EU-nivå är energiförbättrande renovering av byggnader en viktig åtgärd för att minska klimatutsläppen samt beroendet av gasimport. Detta eftersom byggnaders energianvändning står för mer än en tredjedel av EU:s klimatutsläpp. 
Sverige har kommit längre, och har redan gjort övergången till en i princip fossilfri energianvändning i våra bostäder. Vi har dessutom utfört flera av de mest kostnadseffektiva energieffektiviseringsåtgärderna för att sänka energianvändningen.
En preliminär politisk överenskommelse mellan rådet och parlamentet nåddes den 7 december i år. Kompromisstexten har ännu inte genomgått juridisk-lingvistisk granskning. Regeringen analyserar nu slutresultatet inför formellt antagande av rådet. Från att direktivet träder i kraft har medlemsländerna två år på sig att införliva regelverket i den nationella lagstiftningen. Jag varken kan eller vill föregå hur regeringen avser att genomföra direktivet. 
Stockholm den 29 december 2023



Ebba Busch
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