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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en arktisk policy för sjösäkerhet.>>
Motivering

Den 8:e arktiska parlamentarikerkonferensen poängterade i sin resolution från augusti 2008 vikten av en utveckling av en arktisk policy för sjösäkerhet. Pågående klimatförändringar kommer att radikalt påverka förhållandena i den arktiska regionen. Detta ställer stora och nya krav på det framtida samarbetet för arktiska länder.

Följande frågor ansågs som extra viktiga för kommande samarbete:

· Stärka samarbete, konsultation och samordning mellan nationerna när det gäller räddningsinsatser i regionen för att tillförsäkra en god respons från länderna vid olycksfall.

· Stödja åtgärder och investeringar av arktiska nationer och sjöfartsindustrin, ställa behövliga resurser till förfogande för att tillhandahålla krishantering, räddningsinsatser samt saneringskapacitet vid spill och vidta förebyggande åtgärder för att undvika sjöfartsolyckor, när Arktis öppnar för sjöfart.

· Stödja en fast grund för ansvarsfull hantering av Norra ishavet av alla de arktiska staterna och andra användare av Norra ishavet genom existerande, omfattande internationella förordningar som styr utnyttjande av Norra ishavet.

Sverige är medlem i Arktiska rådet, regeringars samarbetsorgan, och bör aktivt medverka för en arktisk policy för t ex räddningsåtgärder.
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