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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1455 av Hans Linde (V) Bistånd till hbtq-organisationer

Hans Linde har frågat mig om jag avser att ta några initiativ för att stödet till hbtq-organisationer kan förstärkas och göras mer flexibelt.

Frågan om hbtq-personers åtnjutande av de mänskliga rättigheterna är en för mig och regeringen mycket viktig fråga. Precis som Hans Linde mycket riktigt påpekar utsätts hbtq-personer för kränkningar av de mänskliga rättigheterna i alla delar av världen, bland annat genom diskriminering, hot om våld och våld. Vi ser även en oroande trend i länder där civilsamhället och demokratins utrymme krymper. Jag och regeringen menar att graden av hbtq-personers åtnjutande av mänskliga rättigheter i vissa fall kan ses som en varningsklocka för i vilken utsträckning en stat respekterar de mänskliga rättigheterna. 

Regeringen anger därför i skrivelsen 2016/2017:62 mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i svensk utrikespolitik vikten av att fortsatt vara en stark röst och aktör för hbtq-personers fulla åtnjutande av de mänskliga rättigheterna. 

På den internationella dagen mot homofobi, transfobi och bifobi (International day against homophobia, transphobia and bifobia – IDAHO/IDAHOT) lanserade regeringen en e-utbildning i hbtq-frågor. Utbildningen har tagits fram av UD i samarbete med RFSL. Målet är att de som arbetar inom utrikesförvaltningen har relevant kompetens så att Sverige i sitt arbete runt om i världen stödjer hbtq-frågorna på det sätt som ger bäst genomslag. Regeringens förhoppning är att initiativet även kan leda till större relevans och flexibilitet gällande arbetet med hbtq-organisationer.

Utvecklingssamarbetet är ett viktigt verktyg i det samlade svenska engagemanget för hbtq-personers åtnjutande av mänskliga rättigheter i utrikespolitiken. Det svenska stödet för denna grupp har de senaste 10 åren ökat väsentligt. Sverige är idag en viktig aktör i det internationella utvecklingssamarbetet för hbtq-personers rättigheter och verkar såväl globalt och regionalt som lokalt. Sverige stöder ett antal partner som arbetar med att stärka hbtq-personers åtnjutande av de mänskliga rättigheterna genom påverkansarbete, kapacitetsbyggnad av organisationer och rörelser, stöd och skydd till diskriminerade och personer vars rättigheter kränkts, dokumentering av överträdelser av de mänskliga rättigheterna och samarbete mellan rörelser, organisationer och länder.

I mars i år kom Sidas skrivelse ”Utnyttjande av utvecklingssamarbetet för att motverka det krympande utrymmet för civilsamhället”. Häri finns en rad idéer för att utveckla arbetet till organisationer inom civilsamhället, ofta med små och knappa resurser. Regeringen har även nyligen gett Sida i uppdrag att ta fram ett underlag för en ny strategi för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer. En del i uppdraget är att redovisa en bedömning och rekommendation av den nuvarande strategins verksamhet som fortsatt är relevant och vilka nya element som bör beaktas vid framtagande av en ny strategi. 

Stockholm den 31 maj 2017




Isabella Lövin
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