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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1110 av Ida Gabrielsson (V)
Arbetsskadeförsäkringen
Ida Gabrielsson har frågat mig om jag avser att ta några initiativ för att förbättra arbetsskadeförsäkringen.
År 2019 beviljades 399 kvinnor och 556 män livränta. Beviljandet av livränta har minskat under en följd av år. Andelen ärenden som avslås på grund av att den försäkrades nedsättning av arbetsförmågan inte bedöms vara bestående eller tillräckligt omfattande är hög. Om personen ansöker om livränta innan det kan styrkas att nedsättningen av arbetsförmågan är bestående finns det en risk för att personen efter avslag inte ansöker igen vid rätt tid och därigenom gör en rättsförlust. Regeringen gav därför Försäkringskassan i regleringsbrevet för 2018 i uppdrag att vidta åtgärder för att minska riskerna för rättsförluster. Försäkringskassan har tagit fram ett läkarutlåtande som är utformat efter de uppgifter som behövs vid beslut om livränta och vidtagit åtgärder för att sjukskrivna ska få individuell information om arbetsskadeförsäkringen
Mot bakgrund av skillnaden i beviljandefrekvens mellan kvinnor och män har Inspektionen för socialförsäkringen på regeringens uppdrag gjort en jämställdhetsanalys av Försäkringskassans handläggning av arbetsskadeförsäkringen. Uppdraget redovisades i december 2019. Analysen visar att skillnaderna mellan kvinnor och män i andelen ärenden som beviljas livränta har minskat under de senaste åren. Granskningen finner inte några systematiska osakliga skillnader i handläggningen mellan kvinnor och män, även om det inte går att dra helt säkra slutsatser. Däremot visar analysen på brister i bedömningen av grundkraven för rätten till livränta. 
Försäkringskassan har vidtagit ett antal åtgärder för att säkra kvaliteten i utredningarna om livränta, men regeringen kommer fortsätta att följa frågan.
Samhället har ett ansvar gentemot människor som på grund av sitt jobb skadats till den grad att de inte kan arbeta. De ska få det skydd de förtjänar.
Stockholm den 1 april 2020



Ardalan Shekarabi
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