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Välfärdssektorn som innovationssektor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att i större utsträckning låta forskning och innovationer inom välfärdssektorn komma verksamheten till del.>>
Motivering
Verksamheten inom vård och omsorg utvecklas ständigt. Nya tekniska uppfinningar introduceras och har visat sig vara mycket behjälpliga vid exempelvis tunga lyft. Nya medicinska upptäckter gör att personer som tidigare hade ett stort behov av vård kan klara sig nästan helt själva. Kulturaktiviteter med bild, form och musik har visat sig göra sjuka friskare. Innovationer som armband med inbyggd pulsmätare, pyjamasar med inbyggd febertermometer, vilka kan avläsas i en dator belägen på annan plats, är exempel på tekniska uppfinningar som förbättrar arbetet för de anställda och samtidigt ger servicetagaren förutsättningar till bättre omsorg. Det är viktigt att det finns en stor acceptans inom såväl kommun- som landstingssektorn att ta till sig och prova nya rön och möjligheter och bättre arbetsmetoder.

Forskning och utveckling kring vårdens verksamheter måste fortsätta och helst öka. Sverige ligger i framkant med sin utvecklade vård och omsorg för alla och har också kommit långt inom biotekniska innovationer. Vi bör också fortsätta att anstränga oss för att ligga i framkant med medicinska, biotekniska och tekniska landvinningar inom vård- och omsorgsområdet. Välfärdssektorn behöver forskning och forskare behöver välfärden för att utveckla fler produkter.

Flera kommuner och landsting arbetar redan idag tätt tillsammans med forskare inom olika områden, men verksamheten behöver tillåtas öka och det finns också behov av fler mötesplatser mellan forskare, politiker och anställda så att de rön forskningen kommer fram till också omsätts i det dagliga arbetet inom våra välfärdssektorer för att verksamheten ska bli bättre.
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