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Minskade hinder för arbetspraktik i gränsregioner



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ersättning för praktik till personer som är bosatta i Sverige men har praktikplats i ett nordiskt grannland.>>
Motivering

Utvecklingen i Öresundsregionen går lika snabbt som tågen över Öresundsbron. Människor reser, kontakter knyts och arbetspendlingen ökar ständigt. När den svenska arbetsmarknaden varit sämre, har många svenskar fått jobb i Danmark. Idag pendlar drygt 20 000 svenskar till andra sidan sundet varje dag. Politikens uppgift är att underlätta för företagen och riva de hinder som inte leder till en stark arbetsmarknad och god ekonomisk tillväxt.

Alliansregeringens arbete bygger på att bryta utanförskapet på arbetsmarknaden, se till att fler får arbete och göra det mer lönsamt att arbeta. Att inleda en anställning med praktik kan vara en väg för arbetslösa att komma in på arbetsmarknaden. I de nordiska länderna finns olika utformningar av praktikanställningar som en naturlig del av arbetsmarknadspolitiken.

Idag finns inga möjligheter att använda sådana insatser över landgränser. Det innebär att om en arbetssökande som har arbetslöshetsbidrag tar en praktikplats med anställningsbidrag och/eller arbetslöshetsersättning på den andra sidan av Öresund, så mister personen i fråga sitt understöd. Därmed försvåras möjligheten att slussa arbetslösa in på arbetsmarknaden på den andra sidan sundet.

Att många arbetsgivare är tveksamma att anställa personer från andra länder eller kulturer är välkänt. Att kunna inleda en anställning med praktik skulle vidga matchningsmöjligheterna för många arbetssökande som därigenom fullt ut kan utnyttja de olikheter i utbud och efterfrågan på arbetskraft som för dagen råder i de olika gränsregionerna. Det skulle markant bidra till att fler arbetslösa, också de med en svagare ställning på arbetsmarknaden, får jobb.

Regeringen bör se över förutsättningarna att ersättning för praktik skall kunna ges till personer bosatta i Sverige, men med praktikplats i ett nordiskt grannland.

	<Stockholm den 2 oktober 2008
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