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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3456 av Maria Nilsson (L) 
Eupols polismission i Afghanistan  
Maria Nilsson har frågat Ann Linde vad Sverige gör för att bidra till att de tolkar och andra anställda som arbetat inom Eupol-missionen, och som på grund av detta löper allvarlig risk för förföljelse från talibanerna, kan evakueras och ges möjlighet till en fristad. Frågan har överlämnats till mig.

Säkerhetssituationen i Afghanistan försämrades hastigt och dramatiskt. Under de senaste veckorna har ett intensivt arbete bedrivits för att evakuera bl.a. svenska medborgare, lokalanställda och försvarare av mänskliga rättigheter och även några EU-anställda. Totalt har cirka 1 100 personer evakuerats, varav 656 personer har tagits emot inom ramen för den svenska flyktingkvoten. 
För Sverige har det varit viktigt att visa solidaritet och bidra i det här arbetet. Det är främst regelverket om vidarebosättning och de ändringar som genomförts för den som nu möjliggör för en utlandsmyndighet eller UNHCR att föreslå dessa individer för vidarebosättning. Det är därefter Migrationsverket som fattar beslut om uppehållstillstånd enligt utlänningslagens regler. 
Berörda myndigheter arbetar fortsatt för att hitta lösningar för att bereda skydd för de lokalanställda som är i akut behov därav. Frågan om stöd och skydd för tolkar och andra lokalanställda i Afghanistan har högsta prioritet för regeringen.
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Stockholm den 8 september 2021
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