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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:298 av Jenny Petersson (M) Specificering och redovisning av läkemedelsförmånen

Jenny Petersson har frågat mig på vilket konkret sätt jag och regeringen tillsammans med SKL kommer att sammanställa och redovisa hur och var pengarna till landstingens läkemedel används.

Som frågeställaren nämner erhåller landstingen varje år ett statsbidrag för kostnaderna för läkemedelsförmåner m.m. För de flesta år har beloppets storlek reglerats genom en ett- eller flerårig överenskommelse mellan staten och SKL. Summan som fastställs i överenskommelsen baseras på en prognos för kostnaderna för läkemedelsförmånerna m.m. som Socialstyrelsen tar fram. I det arbetet följer myndigheten upp kostnaderna för läkemedel inom förmånerna, analyserar orsakerna bakom utvecklingen och gör en bedömning av kommande kostnadsutveckling. I Socialstyrelsens regleringsbrev för 2016 ingick även att följa upp kostnaderna för användning av läkemedel för behandling av hepatit C. 

Det finns redan idag goda möjligheter att noggrant följa kostnadsutvecklingen för läkemedel såväl på aggregerad nivå som för enskilda landsting och för enskilda produkter. E-hälsomyndigheten har statistik över all läkemedelsförsäljning i Sverige och Socialstyrelsen sammanställer informationen i sin rapport Läkemedelsförsäljningen i Sverige – analys och prognos. Jag har därför inte för avsikt att vidta ytterligare åtgärder.


Stockholm den 16 november 2016



Gabriel Wikström
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