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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om ett klargörande av regelverket för s.k. minimotorcyklar och vad som kan definieras som inhägnat område, där ett sådant fordon får användas.

Motivering
Det har på senare tid uppstått en marknad för s.k. minimotorcyklar. De kan köpas för en relativt låg summa, t.ex. på nätet för 2 000–3 000 kr. Det pågår en diskussion om lämpligheten att låta även små barn tillåtas köra dessa minimotorcyklar som kan komma upp i högre hastigheter än mopeder. I sammanhanget diskuteras vad som skall anses vara ”inhägnat område”. Även Vägverket har i medier påpekat problematiken och betonat föräldraansvaret. De som säljer sådana fordon måste givetvis också veta vilka regler som gäller och påpeka dessa vid köptillfället.

Det finns uppenbart tydliga regler för vad som gäller om sådant fordon framförs på allmän väg, däremot blir det tydligen betydande gränsdragnings- och tolkningsproblem med begreppet inhägnat område. Det kan handla om markägarens ansvar, hur inhägnaden är utformad osv. och det verkar vara svårt att generellt fastställa och få besked om vad som egentligen gäller. Detta är oroväckande med tanke på att det är mindre barn som kör dessa motorfordon, där olyckor kan inträffa och där det är rimligt att veta vilka regler som gäller, t.ex. avseende ansvars- och försäkringsfrågor.

Det är därför nödvändigt att regelsystemet avseende s.k. minimotorcyklar klargörs liksom vad som skall anses vara inhägnat område där sådant fordon får användas. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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