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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om slopande av partnerskapslagen och införande av en könsneutral äktenskapslag.>>
Motivering
Enligt principen om rätten till likabehandling är det nu dags att avskaffa lagen om partnerskap. Staten ska verka mot diskriminering, och homosexuella relationer ska inte behandlas på annat sätt eller värderas annorlunda än heterosexuella relationer.

För att åstadkomma ett samhälle fritt från diskriminering på grund av sexuell lägg​ning har en rad åtgärder vidtagits. Diskrimineringslagstiftningen har ut​vid​gats och förbättrats. En särskild myndighet, Homo, har inrättats med uppdrag att arbeta mot homofobi och att verka för att diskriminering på grund av sexuell läggning inte skall förekomma på några områden av det svenska samhällslivet.

Med diskriminering på grund av sexuell läggning menas orättvis eller krän​kande behandling som har samband med en persons homo-, bi- eller heterosexualitet. Den sista kvarvarande särlagstiftning som ännu lever kvar är partnerskapslagstiftningen. Ett viktigt första steg för införande av en könsneutral lagstiftning togs av den socialdemokratiska regeringen genom tillsättandet av Äktenskaps- och partnerskapsutredningen. Utredaren beräknas avsluta sitt arbete den 30 mars 2007.

Med den nya regeringens sammansättning är risken uppenbar att arbetet med att införa en könsneutral äktenskapslagstiftning avslutas eller göms undan. Därför är det angeläget att riksdagen nu beslutar ge regeringen i uppdrag att förbereda och presentera förslag till en könsneutral äktenskapslagstiftning.
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