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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om gårdsförsäljning av vin.>>
Motivering

De senaste åren har det startats alltfler små svenska vingårdar. Alla som trodde att det var en omöjlighet bara för ett tiotal år sedan har nu fått fel. Det är positivt att man nu utvecklar nya näringar inom jordbrukssektorn och att dessa får möjlighet att utvecklas och växa.

När det gäller flera olika jordbruksprodukter finns en alltmer växande gårdsförsäljning. Detta är också nya positiva inslag i den svenska jordbruksnäringen. Vad gäller våra nya vingårdar finns det dock ett problem, och det är att det endast är Systembolaget som har rätt att sälja alkohol i detaljistledet.

Det innebär att just vingårdarna inte kan bedriva samma typ av verksamhet som många andra jordbrukare kan göra. Det är därför både välkommet och rimligt att de som producerar sitt eget vin också ska kunna sälja detta på sin egen gård. Alkoholpolitiskt bör inte detta vara ett stort problem då det trots allt är en begränsad grupp som själv odlar sitt vin.

Det är dock av största vikt att hitta en lösning på detta som inte stör Sveriges möjligheter att även fortsättningsvis få acceptans i EU för det svenska försäljningsmonopolet.
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