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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att återkomma till riksdagen med förslag om att sänka åldersgränsen för när omyndiga får rätt att disponera sina egna tjänade pengar till 15 år och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I dagens samhälle börjar många ungdomar arbeta vid en tidig ålder, både som en möjlighet att tjäna egna pengar och som en viktig del i att utveckla arbetslivserfarenhet och personligt ansvar. Att sänka åldersgränsen för när omyndiga får rätt att disponera sina egna tjänade pengar till 15 år skulle erkänna ungdomars förmåga och vilja att bidra till samhället och sin egen utveckling.
Denna förändring skulle inte bara stärka ungdomars ekonomiska självständighet och beslutsförmåga, utan också uppmuntra till ett tidigare engagemang i arbetslivet. Genom att ge ungdomar rätt att disponera sina egna tjänade pengar vid 15 års ålder, uppmuntrar vi till ansvarstagande och ger dem möjligheten att lära sig värdefulla lektioner om ekonomisk förvaltning.
En sänkning av åldersgränsen skulle behöva åtföljas av riktlinjer och utbildning kring ekonomiskt ansvar för att stödja ungdomar i deras nya rättigheter och skyldigheter. Därför bör regeringen i sitt arbete med förslaget inkludera insatser för att säkerställa att ungdomar får den vägledning och det stöd de behöver för att hantera sina pengar på ett ansvarsfullt sätt.
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