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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hur hbt-kunskap inom våra vårdinrättningar kan förbättras.>>
Motivering

Kunskap hos personalen om hbt, homosexuella, bisexuella och transpersoner måste bli bättre på våra vårdinrättningar.

En uppsats vid Högskolan i Borås, Institutionen för Vårdvetenskap, beskriver att hbt-personer undviker kontakt med hälso- och sjukvården på grund av tidigare negativa erfarenheter av diskriminering eller fördomsfulla attityder. Enligt flera rapporter från bland annat Folkhälsoinstitutet och Socialstyrelsen är det många som kallar sig ”vän” på äldreboenden, på grund av rädslan att inte bli accepterad som partner i en samkönad relation. Alla tjänar på att patienter får ett bra och respektfullt bemötande byggt på kunskap och kompetens. 

Kompetensen hos vårdpersonalen ska inte endast vara inriktad på det rent medicinska eller omvårdnadsmässiga, utan också om hela patientens situation. Ett holistiskt perspektiv måste, i de fall man möter hbt-patienter, också innefatta kunskap och kompetens inom detta område, för att vården som ges skall vara av bästa kvalitet och ge önskat resultat.

Regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag på hur vi kan ställa krav på en ökad kunskapsnivå inom vården på hbt-området.

	<Stockholm den 4 oktober 2011
	

	Christer Winbäck (FP)
	>






