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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att jämställdhet ska genomsyra all utbildning inom högskolor och universitet i vårt land.>>
Motivering

Fortfarande genomsyras vårt svenska samhälle av manliga normer, och jämställdhetsarbetet är därmed fortfarande oerhört viktigt. Vi kan se att kvinnorna studerar i allt högre grad på högskolor och universitet men det är fortfarande skillnader mellan utbildningarna vad avser könsfördelningen.

Det är därför angeläget att jämställdhetsfrågan ska genomsyra alla utbildningar på våra högskolor och universitet. Därigenom kommer genusperspektivet att bli ett naturligt förhållningssätt för den som utbildas. Detta förhållningssätt kommer sedan att finnas med i arbetslivet och i det livslånga lärandet.

Frågan om jämställdhet måste genomsyra hela vårt samhälle. Därför är det särskilt viktigt med god och relevant jämställdhetsutbildning när det gäller utbildningar som exempelvis lärare, jurist och polis, där man är beroende av gedigna kunskaper om jämställdhetsfrågan genom att man inom sina arbetsområden direkt påverkar människors liv och hur de kommer att fungera i framtidens samhälle.
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