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Vårdnad om barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att i föräldrabalken införa en särskild regel som utesluter den förälder som mördat eller på annat straffbelagt sätt bragt den andra föräldern om livet från vårdnaden om gemensamma barn.>>
Motivering

Barn står som regel under vårdnad av båda sina föräldrar. Den som har vårdnaden om ett barn har ett ansvar för barnets personliga förhållanden och ska se till att barnets behov av omvårdnad, trygghet och en god fostran tillgodoses (6 kap. 1–2 §§ föräldrabalken).

Barnets bästa ska vara avgörande för alla beslut om vårdnad, boende och umgänge (6 kap. 2 a § föräldrabalken).

Om barnet står under vårdnad av båda föräldrarna och en av dem dör, ska den andra föräldern ensam ha vårdnaden (6 kap. 9 § föräldrabalken). Denna regel gäller även för det fall att den ene föräldern mördat eller på annat straffbelagt sätt bragt den andra föräldern om livet. Detta är en fullständigt orimlig ordning. Ingen hänsyn tas här till vilka katastrofala följder som detta medför för barnet. Ej heller beaktas barnkonventionens krav att barnets bästa alltid ska sättas i främsta rummet.

Jag menar att i sådana här fall ska en särskilt förordnad vårdnadshavare för barnet utses på talan av socialnämnden i barnets hemkommun. Detta måste klargöras genom en särskild lagregel i föräldrabalken.
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