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Sexfilig motorväg mellan Hallunda och Södertälje



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet en sexfilig motorväg mellan Hallunda och Södertälje.
Motivering

Södertörn har under många år blivit eftersatt på ett antal områden. På senare tid har dock en del positiva offentliga satsningar gjorts. Södertörns högskola i Huddinge tillsammans med verksamheter i Haninge och Södertälje är exempel på detta. Privata investeringar har också gjorts som utbyggnaden av Astra Zeneca i Södertälje. 
För att Södertörn ska bli en riktig tillväxtregion behöver även en del infrastruktursatsningar göras. Jag har tagit upp dubbelspår hela vägen till Nynäshamn, utbyggnaden av den sista delen av Södertörnsleden samt satsningar på Norviks hamn i Nynäshamn i två andra motioner.

Landets mest trafikerade motorväg E 4/E 20 mellan Södertälje och Hallunda i Botkyrka kommun söder om Stockholm är landets mest trafikerade väg, men samtidigt bland landets sämsta motorvägar i förhållande till antalet fordon. Därmed är den också bland de mest olycksbelastade. 

Alla som har kört på E 4/E 20 söderut från Stockholm har med största sannolikhet råkat ut för köbildning någonstans mellan Hallunda och Södertälje.  Hastigt uppkomna köer och köbildning ökar alltid risken för olyckor.

Stockholmsberedningen föreslog en sexfilig motorväg mellan Hallunda och Södertälje, men sedan dess har det inte hänt mycket. Södertälje har i sin översiktsplan reserverat mark för en utbyggnad av E 4/E 20 till en sexfilig motorväg, med motiveringen att befolkningsökningen i Stockholmsregionen kommer att kräva detta. Behovet av en utbyggnad av befintlig motorväg E 4/E 20 mellan Hallunda och Södertälje till en sexfilig motorväg är stort. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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