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Nämndemän



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om nämndemannagruppens sammansättning och villkor.
Motivering

Att vara nämndeman är ett stort ansvar. Nämndemannainstitutet har mycket gamla traditioner i vårt land och har stor betydelse för vårt rättsväsende. Nämndemännen deltar i rättskipningen framför allt för att garantera att domsluten ligger i linje med den allmänna rättsuppfattningen. Därför är det viktigt att sammansättningen av nämndemannagruppen speglar allmänheten.

Nämndemännen utgör för närvarande en ganska homogen grupp. För att nämndemännen ska spegla samhället måste den dels föryngras, dels i högre grad representeras av ledamöter med utländsk bakgrund. Även jämställdhet mellan kvinnor och män måste beaktas i större utsträckning.

Svårigheterna att rekrytera nämndemän är väl känt. Det kan finnas flera orsaker till detta. En avgörande orsak är arvodet/ersättningen för förlorad arbetsförtjänst. Idag är oftast löneavdraget högre än ersättningen för uppdraget. För att upprätthålla kvalitet och dessutom bra allmänna villkor för dessa förtroendemän måste dessa frågor snarast ses över.
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