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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att verka för att öka tryggheten för egenföretagare vid sjukdom och föräldraledighet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Fyra av fem nya jobb skapas i små företag och det ligger i hela landets intresse att
klimatet för företagande är så bra som möjligt. Ett viktigt steg i detta är att öka tryggheten för de kvinnor och män som vill starta företag.
[bookmark: _GoBack]Enligt undersökningar utförda av Unionen ser kvinnor sämre förutsättningar att driva företag jämfört med män och de främsta anledningarna är kopplade till utformningen av socialförsäkringssystemet. Det gäller föräldraförsäkringen och sjukpenning. Kvinnor använder socialförsäkringssystemet i högre grad än män och de har mer att förlora på att byta en trygg anställning mot att driva eget. Detta då det t.ex. är svårt att beräkna sjukpenninggrundande inkomst när det sker stora fluktuationer i inkomster under årets gång, och då det är svårt att kombinera företagande med föräldraledighet.
Regeringen har varit tydlig med att säkerheten kring de sociala skyddsnäten inte ska hindra människor från att starta företag. Våra gemensamma system måste ge trygghet även när du är småföretagare. Det handlar om möjligheten till föräldraledighet och trygghet vid sjukdom. Regeringen har arbetat med frågan under föregående mandatperiod.
Riksrevisionen granskade hösten 2018 egenföretagares möjlighet till föräldrapenning. Enligt revisionen är det fortfarande svårt för dem med enskild firma att förutsäga hur mycket dom kommer att få i ersättning. Kvinnor har svårare att förutsäga ersättningen än vad män har. Användningen av föräldrapenningen är lägre bland egenföretagare än anställda och skillnaden är extra stor bland män. Revisionen ansåg därför att Försäkringskassan bör utveckla sitt informationsarbete och göra en kvalitetsuppföljning av hur myndigheten arbetar med dessa frågor. Detta arbete är väldigt viktigt och något som måste fortsätta under mandatperioden.
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