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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hälsoundersökningar och rekonstruktionsplastik.>>
Motivering

18 kvinnor varje dag får en bröstcancerdiagnos och var 6:e timma dör en kvinna i sjukdomen. En tidig upptäckt är avgörande för ett gott behandlingsresultat och en möjlighet till bot. 

En kunskap om bröstcancer är viktig för alla kvinnor men även att ta vara på möjligheten till undersökning genom mammografi och regelbunden självundersökning av brösten.  

Socialstyrelsen rekommenderar hälsoundersökningar med mammografi för alla kvinnor i åldrarna 40–74. Endast drygt hälften av Sveriges landsting erbjuder idag mammografi enligt dessa rekommendationer.

Det borde naturligtvis vara en självklarhet att alla får denna möjlighet till en tidig upptäckt av sjukdomen. En tidig upptäckt kan innebära en mindre och snabbare behandling av sjukdomen.

En sen upptäckt gör behandlingen svårare för patienten med större lidande och sannolikt större operativa ingrepp.

För att göra det lättare att återgå till ett bra liv för bröstcancerbehandlade är också insatser för rehabilitering viktiga. En bröstrekonstruktion är en väsentlig del av en rehabilitering. 

En rekonstruktion skall ske så snart det är medicinskt möjligt. Att förvägra eller försena en rekonstruktiv behandling är att ge ett onödigt lidande till patienten
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