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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda hur skattesystemet kan reformeras med fokus på att öka beskattningen av kapital och höga inkomster, för att stärka försvaret och trygga välfärden, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att säkerställa en stark och likvärdig välfärd samt ett robust försvar krävs ett skattesystem som är både rättvist och progressivt. I en tid av ökande globala och nationella utmaningar, såsom försämrat säkerhetsläge och växande samhällsklyftor, är det angeläget att de som har störst ekonomiska resurser också bidrar mest till samhällets gemensamma åtaganden.
Ett rättvist skattesystem bör bygga på principen att alla bidrar efter förmåga. Genom att öka beskattningen av kapital och höga inkomster kan vi inte bara stärka finansieringen av välfärden och försvaret utan också minska de växande ekonomiska klyftorna i samhället. 
Den statliga värnskatten infördes ursprungligen som en åtgärd under 1990-talets ekonomiska kris och bidrog till att stärka de offentliga finanserna. Genom att införa en beredskapsskatt, som ska betalas av dem som har störst bärkraft, skulle vi kunna skapa ytterligare utrymme för investeringar i både välfärden och försvaret, två områden som idag är eftersatta. 
Dessa förändringar skulle inte bara bidra till en mer rättvis skattebörda utan också säkerställa att samhällets gemensamma resurser fördelas på ett sätt som stärker samhällets långsiktiga hållbarhet. Genom att återinföra ett mer progressivt skattesystem kan vi återuppliva det svenska folkhemmet – vår internationellt beundrade modell för social välfärd, jämlikhet och demokrati – och rusta oss för att möta både dagens och framtidens utmaningar.
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