
Enskild motion KD 
Motion till riksdagen 
2023/24:199
av Magnus Jacobsson (KD)
Digitalt körkort


KD 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en digital tjänst för uppvisande av körkort i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige är ett av världens bästa länder avseende digital infrastruktur. Samtidigt finns det enskilda områden där vi inte riktigt hänger med omvärlden. Bland annat får inte tjänster som Klarna ersättning när dom levererar myndighetspost. Bank-id är en privat lösning som de flesta uppfattar vara en allmän tjänst vilket kan ifrågasättas utifrån ett säkerhetsperspektiv. Vi har inte heller möjliggjort för digitala körkort vilket idag finns i alla våra grannländer. 
Europeiska kommissionen har under 2023 lagt fram ett förslag om att digitalisera EU-medborgares körkort. Med ett EU-förslag på bordet, samt i och med att det finns fullt fungerande lösningar i våra grannländer, bör detta vara en tämligen enkel fråga att lösa ut. 
Regeringen bör därför ge Transportstyrelsen i uppgift att införa en digital tjänst för uppvisande av körkort. En tjänst som sedan kan nyttjas även inom andra användningsområden.
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