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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det ska vara möjligt att ta CSN-lån för att kunna ta körkort och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sedan 2018 har det varit möjligt för ungdomar mellan 19 och 20 år och en gymnasieexamen samt arbetslösa mellan 18 och 47 år att ta CSN-lån för att kunna skaffa körkort. Det har varit en viktig frihetsreform för över 18 000 individer som fått möjlighet att skaffa körkort via detta lån.
I en alldeles nyligen släpp rapport från CSN, Leder körkortslån till körkort, framkommer det att av de som har skaffat körkort via lånemöjligheten får nästan 80 % arbete, att jämföra med drygt 50 % för de som inte lyckas att ta körkort. Det är också så att det tyvärr bara är 43 % som har hunnit ta körkort sedan lånemöjligheten uppstod. Men det ska tilläggas att en klar majoritet anger att anledningen till att personerna fortfarande inte har tagit körkort är att körkortet kostar för mycket.
Rapporten visar tydligt att det är en viktig reform som behöver fortsätta att utvecklas, så att fler individer kan få möjlighet att ta körkort. Det är viktigt för att fler ska kunna ta ett arbete och få möjlighet att göra sig anställningsbara. Det är inte skäl att upphöra med möjligheten till körkortslån som regeringen föreslår. Därför behöver det övervägas om körkortslånet ska finnas kvar och utvidgas till fler grupper och om ersättningen är tillräcklig.
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