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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:98 av Larry Söder (KD) Behovet av fler ledarhundar

Larry Söder har frågat vad jag och regeringen avser göra för att möta behovet av fler ledarhundar.

Regeringen har i budgetpropositionen för 2018 aviserat en höjning av anslagna medel till ledarhundverksamheten med 2 miljoner kronor till en sammanlagd summa av 25,9 miljoner kronor. Regeringen aviserar också att verksamheten, som i dag är uppdelad mellan Synskadades riksförbund (SRF), Myndigheten för delaktighet (MFD) och Socialstyrelsen, ska samlas vid MFD.  

Kön för att få en ny ledarhund har sedan 2010 pendlat mellan 38 och 59 personer. Det har varit svårt att se ett mönster i hur kön förändrats genom åren. Regeringen har dock tagit fasta på att ett ovanligt stort antal ledarhundar tagits ur tjänst under 2016 till följd av hög ålder. Detta kommer sannolikt innebära att kön ökar ytterligare och därför anser regeringen att det är rimligt med ett anslagstillskott. 

När det gäller den organisatoriska förändringen så anser regeringen att det i och med att MFD bildats nu finns en myndighet som kan ansvara för de myndighetsutövande uppgifter som i dag åligger SRF. Detta är i linje med det resonemang som riksdagen förde i samband med att verksamheten reglerades i propositionen om ledarhundar som trädde i kraft 2006 (prop. 2004/05:84). Regeringen kommer i början av 2018 ge i uppdrag till MFD, att i samarbete med SRF och SoS, ta fram en konsekvensbeskrivning av ett förändrat ansvar. Målsättningen är att den nya organisationen ska börja gälla från och med 1 januari 2019.
 
MFD är ansvarig myndighet för upphandlingen av ledarhundar och har i uppdrag att hitta så ändamålsenlig tillvägagångssätt som möjligt inom gällande regelverk. 

Stockholm den 25 oktober 2017


Åsa Regnér
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