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Smittspårning
Magdalena Schröder har frågat mig ifall jag avser att ge Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram nationella riktlinjer avseende smittspårning av covid-19 samt bistå regionerna med de resurser som krävs för att samtliga som önskar att få vara anonyma i smittspårningen kan ges möjlighet att vara det.
Det ligger under Folkhälsomyndighetens uppdrag att ta fram nationella riktlinjer avseende smittspårning av covid-19. Folkhälsomyndigheten publicerade den 21 juli 2020 en omfattande nationell vägledning för smittspårning av covid-19, riktad till regionerna. Vidare har Folkhälsomyndigheten regeringens uppdrag att bygga upp och tillhandahålla en nationell funktion i form av ett utbrottsteam som kan stödja regioner i smittspårning och utredning av positiva fall. 
Ytterst är det alltid behandlande läkare som är ansvarig för att smittspårning utförs. Smittspårningen ska genomföras så skyndsamt som möjligt, enligt smittskyddslagen. I vissa fall bedömer sjukvården att det är lämpligt och effektivt att patienten själv hör av sig till möjliga kontakter, som en del av smittspårningen. Det ska inte ske om det föreligger hinder för detta. 
Regeringen har vidtagit en rad åtgärder för att pressa ner spridningen av det nya coronaviruset. Bland annat har totalt 6,8 miljarder kronor avsatts för ökad testning och smittspårning. Staten och regionerna har tecknat en överenskommelse i vilken det framgår att man ska utöka smittspårningen runt de personer som testats positivt för covid-19 genom PCR-test. Regionerna ansvarar för att smittspårning sker och att arbetet sker effektivt. 
Under vecka 35 utfördes över 85 000 PCR-test för covid-19 och regionerna växlar upp smittspårningen, vilket skapar ytterligare bättre förutsättningar för att snabbt bryta smittkedjor. Regeringen för fortsatt en dialog med berörda aktörer och är beredd att vidta fler åtgärder om så krävs.
Stockholm den 9 september 2020



Lena Hallengren
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