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Almi Företagspartners långsiktiga finansiering



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att den långsiktiga finansieringen av Almi Företagspartner måste tryggas för att möjliggöra en verksamhet på minst dagens nivå.
Motivering

Almi Företagspartner är den statliga instans som skall jobba med företagsutveckling, finansiering och innovation med inriktning mot små och medelstora företag. Almi har tre kärnvärden, dels är de nära kunderna, med sin regionala närvaro i samtliga 21 län, dels har de en unik kombination av affärsutveckling och finansiering, dels innehar de småföretagarkompetens.
Almi har en nyckelroll för att åstadkomma en positiv utveckling av de små och medelstora företagen. Resultaten för 2004 visar att 1 443 nya företag startades och 890 företag gjorde nyinvesteringar för 540 Mkr med hjälp av lån från Almi. Vidare genomfördes ca 71 000 möten med företagare för att hjälpa till med företagsutveckling. Effektmätningar av insatta åtgärder visar att kundföretagens omsättning ökar med 30 procent, motsvarande siffra för kontrollgruppen var 15 procent. Kundattitydundersökningen visar på en mycket hög kundnöjdhet, 95 procent av kunderna rekommenderar Almi till sina kollegor.
Almis löpande drift har under flera år bedrivits med underskott. Dessa har uppstått som ett resultat av att regeringen successivt har sänkt anslaget till verksamheten från 109 Mkr 1996 till 55 Mkr 2004. Samtidigt så har moderbolagets anslag till dotterbolagen, enligt gällande regionala samarbetsavtal, de senaste sex åren varit i genomsnitt 146 Mkr. Detta har skapat ett genomsnittligt årligt underskott på 80 Mkr! Denna medvetna tömning av bolagets tillgångar har nu nått vägs ände. Det fria egna kapitalet räcker knappt till ett års drift till. Sen återstår endast att börja minska reservfonden, något som får anses helt olämpligt med hänsyn till den riskexponering Almis lånestock har.
Kvar finns då att skära ned omfattningen drastiskt och anpassa företagets verksamhet till den nivå som dagens statliga ägaranslaget räcker till. Följden blir uppskattningsvis en halvering av verksamheten. I dessa tider då hela det svenska samhället letar efter nya jobb, där just småföretagen ofta lyfts fram som en huvudfaktor för att skapa ny arbetstillfällen, är en halvering av Almi helt oacceptabel. Företagets regionala spridning och småföretagskompetens är unik, den måste bevaras och utvecklas. I den globala kampen om de nya jobben har Almi en given plats som en utvecklingspartner till de små och medelstora företagen. Därför måste den långsiktiga finansieringen av Almi tryggas för att möjliggöra en verksamhet på minst dagens nivå. Detta bör ges regeringen till känna.
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