
2005/06 
mnr: Sk504
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: c788
Motion till riksdagen
2005/06:Sk504
av Kerstin Lundgren (c)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Momsavdrag för lastbilar



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om en justering av momsavdrag så att alla förvärv av lastbilar som används i företag likabehandlas.

Bakgrund

Enklare regelverk är nödvändigt för att främja företagande och företagsamma. Dagens regelverk är måhända anpassat för företag med många anställda och omfattande verksamhet – men inte för den lilla företagaren. Det gäller även frågan om moms och momsavdrag.

Jag frågar mig vilken klokskap det ligger i att den enskilde företagaren som för sin verksamhet behöver en skåplastbil – i det ena fallet får dra av moms och i det andra fallet inte får göra det avdraget vid sitt förvärv. Den avgörande frågan för momsavdraget blir huruvida det föreligger ”luftspalt” eller inte mellan förarhytten och skåpet. För den enskilde företagaren och för mig som förtroendevald är det svårt att se att myndigheterna här ringat in rätt fråga. En företagare som behöver ett arbetsfordon borde – oavsett luftspalt eller inte ha likvärdig rätt att göra avdrag för momsen vid inköpet.

Dagens regelverk när det gäller klassning av fordon leder till att myndigheterna bestämmer hur t.ex. en skåplastbil ska vara utformad för att anses kunna användas i företaget. Den företagare som köper in ett fordon med separat karosserienhet – dvs. där det finns en luftspalt mellan förarhytten och skåpet anses vara berättigad till 100 % momsavdrag – men saknas luftspalt så blir det inga avdrag. 

Motivet för den bedömning som här gjorts synes märkligt. Uppenbart gäller en rädsla för att den företagare som har en skåplastbil med enbart vägg emellan förarhytten och lastutrymmet kommer att ”missbruka” sitt fordon och använda det för annat ändamål än i företaget. Detta är en form av skattebyråkrati som är orimlig och leder fel. Enkla regler och tydlighet borde istället eftersträvas. Jag anser att regeringen måste tydliggöra detta i sin styrning av Skatteverket och säkerställa en förändring av gällande ordning så att alla behandlas lika vad gäller momsavdrag för arbetsfordon – oavsett s.k. luftspalt eller liknande.
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