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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att ändra den tid en artist, kulturutövare eller idrottsperson får vistas i Sverige innan den anses vara bosatt i landet, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Idag måste en kulturutövare, artist eller idrottsperson som är bosatt utomlands men som under en period är verksam i Sverige betala en särskild inkomstskatt, A‑sinkskatt, även kallad artistskatt. Enligt Skatteverket måste denna utövare vistas mindre än sex månader i Sverige för att anses inte vara bosatt i landet. 
Många kulturutövare, artister och idrottspersoner vill verka i Sverige i längre än sex månader utan att vara bosatta i landet. Exempelvis är en allsvensk fotbollssäsong längre än sex månader.
För att Sverige ska kunna bli ett ännu mer attraktivt land för kulturutövare, artister och idrottare att verka i bör regeringen överväga att se över tiden för vistelsen innan man anses vara bosatt i landet, och om möjligt ändra den från sex till tolv månader. 
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