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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:700 av Hans Wallmark (M) Flygverksamhet i och över isländskt luftrum

Hans Wallmark har frågat mig om Sverige genom flygvapnet har för avsikt att under 2015 delta i flygverksamhet i och över det isländska luftrummet i likhet med den övningsverksamhet som genomfördes 2014. 
Under inledningen av 2014 deltog Sverige tillsammans med Norge, Finland, Island, USA, Nederländerna samt Nato i flygövningen Iceland Air Meet 2014 (IAM2014). Norge, under Natos huvudmannaskap, ansvarade för övningsupplägget. 
Övningen innehöll flera givande övningsmoment och det största övningsutbytet erhöll logistikfunktionen som fick möjlighet att öva ett trilateralt logistikkoncept under ombaseringsfasen till respektive från Island. Övningen stärkte det försvarspolitiska samarbetet inom Norden och med Nato samt gav uttryck för den solidaritet som finns de nordiska länderna emellan.
Vi skriver idag juli månad 2015. Under de drygt 16 månader som har passerat sedan vårt deltagande i IAM2014 har mycket skett och förändrats i vårt närområde. Den ryska utvecklingen och verksamheten i bland annat Östersjöområdet har tvingat oss att med ökad ambition möta ett förändrat säkerhetspolitiskt läge. Detta förändrade läge har resulterat i ett ökat närområdesfokus som exempelvis har lett till förändringar i incidentberedskapen. Därutöver finns det inom flygvapnet andra behov som kräver att resurser avdelas, till exempel utbildning av piloter.
Givet ett nytt omvärldsläge, i kombination med prioriterade produktionsbehov, har andra uppgifter och verksamheter fått högre prioritet i år än att under 2015 återvända till Island. Det försvarspolitiska samarbetet i Norden och med Nato fortsätter emellertid på olika sätt att utvecklas även under innevarande år. Exempel på detta är samarbetet inom Cross Border Training (CBT), Arctic Challenge Exercise (ACE), Baltops, Baltic Regional Training Event (BRTE) samt de svenska-finska och svensk-danska bilaterala samarbetena m.m.

Stockholm den 8 juli 2015




Peter Hultqvist
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