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Till riksdagen



[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1796 av Robert Hannah (L) KRGs avsättning av folkvalda ledare på Nineveslätten 

Robert Hannah har frågat mig vilka åtgärder jag ämnar vidta för att för Sveriges räkning motverka att det kurdiska självstyret i Irak agerar odemokratiskt, exempelvis genom att avsätta Alqoshs borgmästare och andra folkvalda ledare på Nineveslätten och i stället ersätta dem med marionetter som är medlemmar i det styrande partiet i KRG. 

Ett långsiktigt och brett engagemang från det internationella samfundet krävs för att bistå hela Irak att utvecklas i en fredlig och demokratisk riktning. Landet står inför svåra sociala, politiska och ekonomiska utmaningar, och som Robert Hannah beskriver så är religiösa och etniska minoriteter särskilt utsatta. 

Sverige verkar därför i alla fora för att säkerställa respekt och upprätthållande av folkrätten, inklusive internationell humanitär rätt och mänskliga rättigheter. Genom UNDP:s stabiliseringsfond för Irak, FFIS (Funding for Immediate Stabilisation), bidrar Sverige både bilateralt och genom EU för att möjliggöra återvändande till befriade områden, bl.a. i Nineveprovinsen. Detta arbete är grundläggande för att förbättra minoriteters livsvillkor då de är procentuellt överrepresenterade bland de som tvingat fly sina hem. Sverige verkar även för att stödja demokratisk utveckling, inte minst genom FN:s säkerhetsråd och stödet till den politiska missionen i Irak, UNAMI, som har ett särskilt ansvar för nationell försoning. På svenskt initiativ planerar EU för att inleda en civil krishanteringsinsats till stöd för säkerhetssektorreformer i Irak och på det sättet bidra till stabilisering i landet i en ny fas post-Mosul. Insatsen ska verka i nära samarbete med FN.

Den svenska regeringen betonar vikten av en inkluderande politisk process där alla grupper, inte minst minoriteterna, måste få göra sina röster hörda i den löpande dialogen med såväl centralregeringen i Bagdad som Kurdistans regionala regering. Detta är nödvändigt för att lösa ut tvistefrågor på ett fredligt och demokratiskt sätt. Regeringen tar även regelbundet upp vikten av att bekämpa korruption och ökad transparens, allra senast under statsrådet Isabella Lövins besök i Irak i mars 2017.

Denna dialog är nödvändig för nationell försoning och för att undvika fördjupad eller förnyad konflikt i Irak. I tillägg till detta engagemang så kommer den nya svenska biståndsstrategin för Irak (2017-2021) stödja freds- och statsbyggande i landet. Detta kommer på sikt att inkludera institutionellt kapacitetsstöd på såväl lokal som nationell nivå samt stöd till individers och samhällens kapacitet att verka ansvarsutkrävande. Därmed kommer Sverige bidra till att stärka de demokratiska institutionerna i Irak. 

Stockholm den 28 augusti 2017




Margot Wallström
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