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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1996 av Clara Aranda (SD)
Det nationella arbetet mot livmoderhalscancer
Clara Aranda har frågat mig om det finns planer på att inrätta ett nationellt program för att utrota livmoderhalscancer i Sverige. 
Med anledning av utbrottet av covid-19 är hälso- och sjukvården i Sverige, precis som i många andra länder, utsatt för stark press. En viktig fråga i arbetet mot all sorts cancer, inklusive livmoderhalscancer, kommer att vara att ge hälso- och sjukvården bättre förutsättningar att erbjuda god tillgänglighet och kortare väntetider. Under andra halvan av 2019 och de första månaderna 2020 ökade tillgängligheten i vården. 
Regeringen har i enlighet med Januariavtalet tillsatt en delegation för kortare väntetider i vården. Socialstyrelsen har i uppdrag att återkomma med förslag på hur myndigheten kan stödja regionernas hantering av planerad vård som har behövt skjutas upp för säkra tillgång på exempelvis intensivvårdsplatser. Delegationens och Socialstyrelsens arbete kommer att komplettera varandra.
Under pandemin har Socialstyrelsen tagit fram tillfälliga föreskrifter för livmoderhalsscreening som möjliggör självprovtagning så att fler kan testa sig medan vården är under hård belastning. Socialstyrelsen kommer även att se över kunskapsläget vad gäller screeningprogrammet mot livmoderhals-cancer, bland annat för att se hur självprovtagning kan användas framöver. 
Stockholm den 3 september 2020
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