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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Borås högskola bör bli det tredje universitetet i Västsverige.>>
Motivering

Kunskap, forskning och utveckling är viktiga grundpelare för att skapa arbetstillfällen i det här landet. För att stärka Västsverige som utvecklingsregion kan ett tredje universitet skapas.

På så sätt skulle ytterligare resurser för forskning satsas då universitetsstatus har en högre attraktionskraft än högskolor. En ökad extern forskningsfinansiering skulle kunna skapa nya arbetstillfällen i regionen.

Högskolan i Borås skulle vara lämplig för att bli det tredje universitetet i Västsverige.

Borås är regionens näst största stad med närhet till starka forskningsinstitut och har en profilerad forskning med flera examensrättigheter på forskarnivå. Högskolan i Borås har dessutom ett stabilt söktryck och mycket bra utfall i de utvärderingar som görs.

Påtryckningarna på Sveriges högskolor är stora från Utbildningsdepartementet som vill att högskolorna ska bli större och färre eftersom årskullarna blir mindre och kraven ökar på skolornas kvalitet. Möjligheten finns att exempelvis Borås och Skövde högskolor skulle kunna gå samman och bilda det tredje universitetet i Västsverige.

En översyn bör göras för att undersöka möjligheterna till att Borås högskola blir det tredje universitetet i Västsverige.
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