SD18
Enskild motion
Motion till riksdagen: 2014/15:1024
av Julia Kronlid (SD)
Europaväg 20




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbyggnad av Europaväg 20.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
En av de viktigaste transportlederna i Sverige och för Närkes del är Europaväg 20. E20 är en viktig transportled såväl genom Mellansverige som för internationell godstransport. Tyvärr saknar vissa tungt trafikerade sträckor längs E20 motorvägsstandard och en utbyggnad för att uppnå detta är nödvändig för att hela E20 skall kunna fungera effektivt. Jag menar därför att det är viktigt att regeringen skyndar på E20:s fortsatta utbyggnad till fyrfältsväg eller motorväg. Den svagaste punkten längs sträckan Göteborg–Stockholm är enligt min mening avsnittet där E20 löper genom Skaraborg. Denna vägsträcka är essentiell för trafiken mellan västkusten via Örebro län och upp till östra Sverige. 
	En god förbindelse till Göteborgs hamn är till stor fördel för näringslivet längs E20 och undersökningar visar att transporterna till och från hamnen i huvudsak sker på E20.
	Tyvärr visar storföretagens syn på E20 att vägen i dagsläget inte tillräckligt väl uppfyller näringslivets krav. Detta innebär att en uppskjuten satsning på uppgradering av E20 skulle innebära en konkurrensnackdel för det lokala näringslivet och kanske i förlängningen utflyttning av företag till andra länder med bättre infrastruktur.
[bookmark: _GoBack]	Idag är Europaväg 20 en av de mest olycksdrabbade Europavägarna i Sverige. Problemet har sin grund i det höga inslaget av tung kommersiell trafik kombinerat med bland annat en dålig vägprofil, och en utbyggnad av vägen skulle därför förbättra olycksstatistiken betydligt och därigenom rädda många människors liv.
	Det är därför min mening att regeringen bör skynda på E20:s utbyggnad till motorvägsstandard.
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