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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa krav på enbart svenskt medborgarskap för Sveriges statsminister, statsråd och riksdagsledamöter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Svenskt medborgarskap är inte bara en administrativ status; det är ett uttryck för en djup och ofrånkomlig lojalitet med Sverige och dess grundläggande värderingar. Medborgarskapet innebär en rad rättigheter såsom rösträtt, skydd från den svenska staten och tillgång till välfärdssystemet. Men med dessa rättigheter följer också viktiga skyldigheter. Bland dessa skyldigheter står lojaliteten till Sverige och den svenska staten som grundläggande. Lojaliteten ska vara otvetydig och obestridd, särskilt för dem som är satta att leda och representera vårt land.
I dagens värld, där globalisering och migration har skapat en dynamiskt komplex och sammanlänkad internationell befolkning, är dubbla eller multipla medborgarskap allt vanligare. Sverige har, i linje med de flesta andra länder, accepterat rätten till dubbla medborgarskap, vilket i de flesta fall fungerar väl och underlättar för medborgare med anknytningar till flera länder. Det finns dock situationer där dubbla medborgarskap kan leda till potentiella intressekonflikter, och detta är särskilt känsligt när det gäller våra högsta politiska befattningar. Fallet med Socialdemokraternas Jamal El-Haj (-) i Sveriges riksdag var ett av de tydligaste exemplen på den här risken.
Sveriges statsminister, statsråd och riksdagsledamöter innehar positioner där de är förpliktigade att sätta Sveriges intressen före alla andra. Dessa ledare är förtroendevalda av det svenska folket för att fatta beslut som påverkar nationens säkerhet, ekonomi och framtid. Ett dubbelt medborgarskap kan i detta sammanhang medföra en risk för intressekonflikter, där lojalitet och förpliktelser gentemot ett annat land skulle kunna stå i motsättning till Sveriges intressen.
För att upprätthålla den högsta graden av förtroende för våra ledare bör det införas ett krav på att Sveriges statsminister, statsråd och riksdagsledamöter enbart ska ha svenskt medborgarskap. Detta innebär att individer som innehar dessa ämbeten och samtidigt har medborgarskap i ett annat land bör avsäga sig sitt sekundära medborgarskap så snart de tillträder sitt ämbete. Ett bra exempel här var Centerpartiets nuvarande partiledare Muharrem Demirok (C) som avsade sig sitt turkiska medborgarskap när han tillträdde som partiledare för sitt parti, trots att det inte finns något lagstadgat krav på det.
Ett sådant krav skulle inte bara stärka förtroendet för våra politiska ledare, utan också tydligt markera att lojaliteten till Sverige och dess folk är odelad och absolut. Det skulle säkerställa att de som bär ansvaret för vårt lands framtid inte riskerar att hamna i situationer där deras lojalitet ifrågasätts eller där de kan påverkas av utländska intressen.
Vidare skulle detta krav på enbart svenskt medborgarskap bidra till att upprätthålla en tydlig nationell identitet och stärka sammanhållningen inom den politiska ledningen. Det är av yttersta vikt att de som leder Sverige är fullständigt engagerade i att skydda och främja vårt lands intressen, utan distraktion eller potentiell påverkan från andra nationer.
Med denna motion vill jag således uppmana Sveriges riksdag att införa krav på enbart svenskt medborgarskap för våra politiska ledare. Det är en nödvändig åtgärd för att säkerställa den fulla lojalitet och integritet som krävs i dessa viktiga ämbeten, och speciellt i dagens geopolitiska osäkra och splittrade värld.
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