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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör följa upp hur de nya bestämmelserna i lagen om skatt på energi (1994:1776) påverkar företagen i form av ökad administrativ börda och ökad offentlighet av känslig företagsinformation, samt vilka effekter begränsningar i möjligheten att ge stöd till företag som är i ekonomiska svårigheter får och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Vissa fall av bränsleskattebefrielse utgör statligt stöd enligt EU-rätten. Som ett led i EU-kommissionens förändringsarbete för ökad insyn, effektiv utvärdering och kontroll av statliga stöd har ändring i lagen (1994:1776) om skatt på energi samt lagen (2015:750) om ändring i lagen (1994:1776) om skatt på energi gjorts. Regelförändringarna gäller bränslebeskattningen och har till syfte dels att genomföra EU-rättens regler om offentliggörande och information om de företag som ges statligt stöd på en webbplats, dels att införa begränsningar i möjligheterna att ge stöd till företag som är i svårigheter eller föremål för återkrav av olagligt statsstöd.
[bookmark: _GoBack]Sverige behöver bli bättre på att uppmuntra och underlätta entreprenörskap. Företagare möter ofta onödiga hinder och höga administrativa kostnader för att driva sin verksamhet framåt. Vi vill hela tiden förbättra förutsättningarna för våra företag och för att nya företag ska startas upp. Att vid ändring av regler analysera konsekvenserna för företag, och i synnerhet små företag, är ett exempel på hur nya hinder och ökade administrativa kostnader kan undvikas. Regeringens proposition som behandlar här aktuella regelförändringar innefattade ingen genomgripande konsekvensbeskrivning ur ett företagarperspektiv. Vi vill därför att regeringen nu följer upp hur reglernas tillämpning påverkar företagen i form av ökad administrativ börda, ökad offentlighet av känslig företagsinformation, samt vilka effekter begränsningar i möjligheten att ge stöd till företag som är i ekonomiska svårigheter får. 
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