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Separata tak för skattereduktion



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att införa separata tak för skattereduktion för ROT-arbete och hushållsarbete.>>
Motivering

Från och med den 1 juli 2007 infördes möjligheten till avdrag för hushållsnära tjänster. I december 2008 infördes ROT-avdrag som ett led i att motverka den ekonomiska krisen. Den 1 juli 2009 infördes HUS-avdraget, där avdragen för hushållsnära tjänster och ROT slogs ihop.

Samtidigt med att HUS-avdraget infördes, började också den så kallade fakturamodellen gälla, vilket innebär att kunden får HUS-avdraget direkt på fakturan. Avdraget gjordes också permanent. En person har idag möjlighet att totalt få skattereduktion för HUS-arbete till ett värde av 50 000 kronor per år.

Nyttjandet av avdragen för ROT och hushållstjänster har ökat stadigt. Ett år efter att HUS-avdraget införts, mellan den 1 juli 2009 och den 1 juli 2010, nyttjade drygt 810 000 personer avdraget. Närmare 67 000 företag har utfört dessa arbeten. Totalt sett har Skatteverket betalat ut 10,3 miljarder kronor till de företag som utfört dessa tjänster, varav 9,4 miljarder kronor för ROT-arbeten och 900 miljoner för hushållssarbete. Cirka 90 % av skattereduktionen går således till ROT-tjänster.

Både ROT-avdrag och avdrag för hushållsarbete har införts för att minska svartarbetet och öka arbetskraftsutbudet. Det finns dock skillnader. Avdraget för hushållsarbete har införts för att underlätta för människor att få vardagen att gå ihop och för att sätta ett pris på vad som traditionellt varit kvinnors osynliga hemarbete. Vi vet att mycket av hushållsarbetet har utförts, och fortfarande utförs av kvinnor, vilket gör det svårare för dem att kombinera familj, hem och yrkesarbete. Skattereduktionen för hushållstjänster infördes också för att underlätta för kvinnor att starta företag. Avdraget för hushållsnära tjänster är således också en jämställdhetsfråga.

Renoveringar, ombyggnad och tillbyggnad är ofta investeringar som görs mer sällan och som uppgår till större summor. Inte sällan är detta investeringar som behöver göras för att behålla värdet på en fastighet. Hjälp med hushållsarbete, såsom rengöring, underhåll och tvätt, utgör oftare mindre summor för mer regelbundna insatser i vardagen, tjänster som utan avdrag skulle göras av hushållet självt. Antalet hemserviceföretag som anlitats för tjänster där hushållsavdrag nyttjats fr.o.m. den 1 juli 2009 till den 1 juli 2010 är enligt Skatteverkets statistik cirka 11 400. Det totala antalet företag i sektorn är ungefär lika stort. Sektorn är således i mycket hög grad beroende av möjlighet till skattereduktion.

Det år som ett hushåll gör ett ROT-avdrag minskar möjligheterna till avdrag för hushållsarbete. Statistik visar att genomsnittsavdragen för ROT-insatser är större än för hushållstjänster. Det är tydligt så att det är främst de som yrkar avdrag för byggarbeten som slår i taket för maxbeloppet. I de förtryckta deklarationerna för år 2009 var det cirka 421 000 personer som hade underlag för skattereduktion för ROT-arbete och 123 000 för hushållsarbete. Enbart 26 500 hade underlag för tjänster inom båda sektorer. Det är sannolikt att ROT-avdrag tränger undan möjlighet till avdrag för hushållsarbete.

För att främja syftena med skattereduktion för hushållstjänster bör det införas separata tak för skattereduktion för ROT-arbete och hushållsarbete. Därtill bör en översyn ske om det ska finnas möjlighet till skattereduktion för andra närbesläktade tjänster. Detta bör ges regeringen till känna.
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