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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetsmarknadsstöd till ideella organisationer.>>
Motivering

När det gäller frivilligorganisationer som exempelvis hjälper människor tillbaka till samhället ifrån droger och kriminalitet skulle samhället tjäna både mänskligt och ekonomiskt om man lade upp stödet till dessa annorlunda.

Som det är nu får de ideella hjälporganisationerna som arbetar med exempelvis rehabilitering av kriminella och missbrukare och som via Arbetsförmedlingen har stöd med exempelvis lönebidrag och liknande ligga ute med lönen första månaden. Det är en enorm påfrestning för organisationen.

Om Arbetsförmedlingen kunde stötta den ideella föreningen direkt med första lönen och inte låta den ideella föreningen behöva ligga ute med den kostnaden för att sedan få bidraget i efterskott skulle det innebära att de brotts- och drogförebyggande organisationerna radikalt skulle ges möjlighet att utöka sitta arbete med rehabiliteringen av dessa personer.

Föreningen X-Cons i Stockholm har ett tjugotal personer med arbetsmarknadsåtgärder och minst lika många ideella arbetande på daglig basis och en medlemskara på minst 500 personer. Föreningen är Sveriges största enskilda lokalförening som hjälper frigivna interner till ett bättre liv. Arbetet och resultatet skulle enligt dem kunna mångdubblas om föreningen inte behövde ligga ute med den del av lönen som Arbetsförmedlingen ändå skall betala för personer som har arbetsmarknadsåtgärder. Om det skulle komma en ändrig skulle föreningen och andra föreningar kunna engagera stora krafter av människor som vill bryta sin kriminella livsstil och drogberoende och istället bli en resurs för samhället.

Det är viktigt att se över samhällets stödsystem till ideella organisationer som arbetar med social ekonomi.
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