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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör tillföra fler poliser till polisregion Bergslagen för att stoppa och motverka de brutala gängkrig som har spridit sig ut på landsbygden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige är mitt uppe i fler än ett krisläge. Skjutningar, sprängningar, mord, misshandel, hot och förnedringsbrott har tyvärr blivit en ofrivillig vardag som väcker rädsla och känslor av hopplöshet hos oss. Gängkrigen ute i förorterna kring Stockholm, Malmö, Uppsala och Göteborg har pågått under alltför lång tid och håller vårt land i ett stålgrepp. 
Tragiskt nog kan vi också den senaste tiden se att gängkrigen sprider sig ut i landet, och därmed kan man än en gång konstatera att det förebyggande trygghetsarbetet brister. Regeringens punktinsatser hjälper föga, och det har vi facit på när vi matas med dagliga rapporter kring gängkrigens framfart. Socialarbetare och blåljuspersonal trycks ut från utanförskapsområden, där de utsätts för hot och våld av de kriminella gäng som är verksamma där. Arbetsmiljön är under all kritik, och man kan fråga sig hur mycket våra samhällsbärande tjänstepersoner och deras nära och kära ska behöva stå ut med.
Flera uppmärksammade händelser har inträffat i Karlstad den senaste tiden, med skjutningar, hot och våld. De lokala tidningarna har rapporterat om larm i princip varje vecka den senaste tiden. På grund av detta pågående gängkrig tvingas Karlstadsborna leva i otrygghet, där man inte längre törs vistas ute på gator och torg inom vissa bostadsområden.
[bookmark: _GoBack]Karlstads kommun försöker bromsa utvecklingen så gott de kan genom trygghetsskapande punktinsatser och förebyggande insatser. Men när ett gängkrig är i full gång vet vi att det är svårt att komma åt kärnan. Det krävs helt enkelt kraftfulla insatser från staten och det snabbt så att inte områdena permanent blir utanförskapsområden. Polisregion Bergslagen har dessutom gått ut i värmländsk media och uppgett att de inte har tillräckligt mycket resurser för att ens klara av att bekämpa gängkriminaliteten inom två bostadsområden i Karlstad samtidigt, detta i en tid då det finns symptom på utvecklad gängkriminalitet i flera värmländska kommuner samtidigt. Jag har tidigare motionerat i frågan vid riksmötet 20/21 men det är en högaktuell fråga där förändringar krävs.


	Marléne Lund Kopparklint (M)
	




2
2
image1.emf

