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Svar på fråga 2019/20:1147 av Maria Malmer Stenergard (M) Undantag från inreseförbud för säsongsanställda inom jordbruket  
Maria Malmer Stenergard har frågat mig hur jag ställer mig till Europeiska kommissionens rekommendation till medlemsstaterna att säsongsanställda inom jordbruket bör vara undantagna från inreseförbudet.
Enligt 3 § tredje stycket förordningen (2020:127) om tillfälligt inreseförbud till Sverige gäller inte inreseförbudet för utlänningar som har särskilt angelägna behov eller som ska utföra nödvändiga funktioner i Sverige. I bestämmelsen exemplifieras olika behov och funktioner som det kan vara fråga om. Uppräkningen, som alltså inte är uttömmande, är i princip en ren översättning av de riktlinjer som kommissionen publicerade dagen innan det tillfälliga inreseförbudet beslutades (se COM [2020] 115 final av den 16 mars 2020). Vilka övriga personer som kan undantas från inreseförbudet med hänsyn till att de har ett särskilt angeläget behov eller ska utföra en nödvändig funktion i Sverige är en fråga för de tillämpande myndigheterna att avgöra i varje enskilt fall. 
Förordningen om tillfälligt inreseförbud till Sverige tillåter inresa för personer som ska utföra nödvändiga funktioner i Sverige. Kommissionen har den 30 mars offentliggjort en vägledning för hur inreseförbudet ska tillämpas. I denna nämns bland annat säsongsarbetare inom jordbruket som en grupp som bör undantas inreseförbud. Vägledningen utgör ett viktigt stöd för de gränskontrollerande myndigheterna i den praktiska tillämpningen av förordningen om inreseförbudet. 
Det tillfälliga inreseförbud som gäller i Sverige har nu förlängts till och med den 15 maj. Inför en eventuell förlängning följer regeringen givetvis mycket noga utvecklingen på EU-nivå.
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