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Grundläggande skyddsnät för småföretagare



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behov av bättre villkor för småföretagare.
Motivering

Det är för den svenska ekonomin av avgörande vikt att antalet företag blir fler och att de ges förutsättningar att växa. Det är också mycket rimligt att de som vågar satsa också omfattas av ett grundläggande skyddsnät. 

Ensamföretagandet spelar en betydande roll i svenskt näringsliv. Av totalt drygt 870 000 svenska företag (SCB, 2004) har mer än 650 000 inga anställda. Många av dessa näringsidkare riskerar emellertid betydande svårigheter om de t.ex. skulle bli arbetslösa och tillfälligt behöva vända sig till sin a-kassa. Särskilt komplicerat blir det för dem som delar sin tid mellan en anställning och en egen näringsverksamhet. Komplicerade regelverk, exkludering och effekter i andra regelverk, t.ex. skatteregler, gör det angeläget att utarbeta en lösning som är begriplig, enkel och trygg också för dem som driver en näringsverksamhet på del- eller heltid.

Mot bakgrund av detta är det angeläget att regeringen kraftfullt tar itu med den sociala dimensionen i företagandet och utarbetar förslag på vilka förändringar som ska göras.
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