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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om privatiseringarnas konsekvenser och behovet av en ordentlig genomlysning av dessa.>>
Motivering

Under de senaste årtiondena har vi upplevt avigsidorna med att delar av den offentliga sektorn och infrastrukturen avregleras och privatiseras. Det finns starka motiv för att analysera vilka delar av infrastrukturen som skall vara i samhällets ägo och vilka som inte ska vara det.

Vi socialdemokrater omfamnar valfrihet, men vill åt avarterna. Under de senaste två vintrarna har vi sett och upplevt bitvis kaosartade situationer runt om på landets tågstationer och perronger. Pendlare har frusit, tågen har varit ständigt försenade och Trafikverket och SJ skyller ständigt på varandra. Till detta lägger vi en regering som flyr från sitt ansvar och sticker huvudet i sanden.

För oss socialdemokrater är det är viktigare med tåg som går i tid än att företagens vinster maximeras.

Vi vill åter sätta medborgarnyttan i centrum, och därför behövs det en ordentlig genomlysning av de avregleringar som inte har fått önskad effekt. Vi ska inte vara rädda att omreglera och påreglera men även avreglera om så behövs.
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