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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge landets länsstyrelser mandat att ge Trafikverket möjlighet att handlägga tillstånd för filminspelningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Svensk spelfilm och dramserieproduktion är en exportindustri och skördar stora konstnärliga och mediala framgångar. Branschen bidrar till samhällsekonomin, sysselsättningen samt en positiv Sverigebild. 2022 infördes så kallade produktionsincitament för att stimulera och öka antalet filminspelningar i Sverige, detta även för internationella produktioner. Detta försvåras dock och ibland även omöjliggörs på grund av att Trafikverket inte kan utfärda tillståndsgivning för att filma på vägar, broar, tunnlar och transportleder.
Då svenska produktioner ofta arbetar med små marginaler både vad gäller tid och pengar är de beroende av att tillstånd kan ges efter en rimlig handläggningstid. Situationen är mycket kritisk då flera filmscener som kräver tillstånd kraftigt försenats och omöjliggjorts på grund av att Trafikverket inte har mandat att utfärda tillstånd.
Av denna anledning är det av största vikt att länsstyrelserna i Sverige ges mandat att i sin tur ge Trafikverket möjlighet att handlägga tillstånd för filminspelningar och att denna handläggning görs inom rimlig tid.
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