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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:734 av Lars Beckman (M)
Dataskyddsförordningen
Lars Beckman har frågat mig om jag anser att det är lämpligt att politiska partier skickar sms-reklam till barn och vuxna utan att dataskyddsförordningen (GDPR) respekteras, och vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att våra myndigheter granskar även politiska partier som bryter mot GDPR-lagstiftningen. 
Jag vill börja med att understryka att jag inte kan uttala mig om enskilda fall. Rent allmänt är det naturligtvis viktigt att alla som behandlar personuppgifter följer dataskyddsförordningen.
Datainspektionen är tillsynsmyndighet enligt dataskyddsförordningen. Det innebär bl.a. att Datainspektionen på eget initiativ eller efter klagomål från enskilda kan inleda tillsyn mot t.ex. politiska partier för att säkerställa att dataskyddsförordningen följs. Datainspektionen är fullständigt oberoende, och får varken begära eller ta emot instruktioner, vid utförandet av sina uppgifter enligt förordningen. 
Regeringen har alltså redan vidtagit de åtgärder som krävs för att det ska finnas en statlig myndighet som har ansvaret för tillsynen enligt dataskyddsförordningen. 
Stockholm den 19 juni 2019

Morgan Johansson
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