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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om underhåll av vår infrastruktur.>>
Motivering

Vi ser och hör dagligen om försenade tåg p.g.a. nedriven kontaktledning, signalfel, trasiga växlar m.m. Människor kommer sent till arbetet, möten och flyg. Förtroendet för det svenska järnvägsnätet är på väg ner i botten. Underhållet av det svenska järnvägsnätet har under många år varit eftersatt och det behövs en ordentlig satsning på underhållet och nyinvesteringar för att klara det framtida behovet av tågtrafik.

Vi står inför ett stort omställningsarbete för att minska vår miljöpåverkan i världen och där kommer järnvägen att spela en stor roll. Vi behöver därför en långsiktig politik på området och dessutom måste vi ha bättre kontroll över vart investeringsmedlen går.

Under de senaste åren har även regeringen höjt avgifterna för tågtrafiken. Genom höjda banavgifter snedvrids konkurrensen mellan de olika trafikslagen. Vi anser att vi bör överväga att återreglera underhåll och nybyggnad av spårtrafik till Trafikverket och att en stor nationell översyn av behovet av reinvesteringar och nyinvesteringar görs.

Vi anser också att skatter och avgifter ses över så att miljövänliga alternativ inte blir orättvist belastade av olika avgifter.

	<Stockholm den 3 oktober 2013
	

	Kurt Kvarnström (S)
	Peter Hultqvist (S)>






