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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att lagvägen ålägga bankerna att tillhandahålla kontanter och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Bankernas ovilja att ta emot och lämna ut kontanter har aktualiserats på senare tid i en serie tidningsartiklar och debatter. Många människor, framför allt våra äldre, har stora svårigheter att klara sin vardag utan kontanter, och de ser sin tillvaro alltmer beskuren av att så många banker har slutat att tillhandahålla och hantera kontanter.
Bankerna gömmer sig bakom olönsamhetsargument, och många bankkontor har lagts ned de senaste åren som en konsekvens av detta. Samtidigt gör bankerna mycket stora vinster och avlönar sin ledning med mångmiljonbelopp och borde rimlighetsvis ha råd med den service som kontanthantering innebär.
Alla hänger inte med i den digitala utvecklingen även om den i många fall innebär ”lättare” hantering av betalningar. Det är ändå så att många äldre behöver kontanterna för att klara sin vardag. Detta berör även andra grupper i samhället som inte har möjlighet eller kunskap att ta till sig det digitala systemet.  
[bookmark: _GoBack]Tillstånden för att bedriva bankverksamhet borde vara kopplat till att man ska tillhandahålla kunderna valfrihet, alltså även möjlighet till kontantuttag.
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