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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att offentliga arbetsgivare bör vara ett föredöme när det gäller att erbjuda heltidstjänster.>>
Motivering

Alltför många anställda arbetar idag ofrivillig deltid, eller tvingas till och med till delade turer, dvs. att arbeta två pass samma dag med flera timmars obetald tid däremellan. Inom vård och omsorg är detta särskilt vanligt.

Om kommuner och landsting ska kunna klara rekryteringsbehoven i framtiden måste man utvecklas som arbetsgivare. En del i detta är att sträva efter att heltidstjänster ska vara det normala, och att deltidstjänster ska erbjudas endast när den anställde själv önskar detta.

Offentlig sektor bör vara ett föredöme i dessa frågor, men idag är det tyvärr precis tvärtom.

Att lagstifta om rätt till heltid för alla är fel väg att gå. Man måste vara realistisk och medge att i vissa lägen krävs möjlighet till deltidstjänster om verksamheter ska fungera. Men regering, riksdag och lokala politiker har ett gemensamt ansvar för att på alla politiska nivåer sträva efter att detta sällan som möjligt förekommer i strid mot den anställdes önskan.
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