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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om det svenska jordbrukets villkor och behovet av likvärdiga regler.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Sverige har i dag en av Europas mest välskötta, moderna och miljövänliga jordbruksnäringar. Svenskt jordbruk står sig kvalitetsmässigt mycket väl i den globala konkurrens som i dag råder på livsmedelsmarknaden. Svenskt jordbruk har i mångt och mycket också varit i framkant när det gäller utvecklingen mot såväl ett ekologiskt hållbart jordbruk som det förnyade intresset för lokalproducerade och regionala produkter. Samtidigt så finns det problem och utmaningar som svenskt jordbruk i dag står inför. Den fria konkurrensen på jordbruksprodukter inom Europeiska unionen är i grunden en god sak men de olika villkor och krav som ställs i de olika medlemsländerna kan också snedvrida konkurrensen och drabba den som vill gå före när det gäller exempelvis miljöansvar och ett utbyggt djurskydd. 

Under de senaste åren har vi sett hur Sveriges grisproducenter har drabbats särskilt hårt när billigt fläskkött har slagit ut en stor del av deras företag. I andra fall kan konkurrensen snedvridas av att man exempelvis i andra länder tillåter bekämpningsmedel som visserligen får ned priset på jordbruksprodukter men som samtidigt är starkt miljöfarliga. Frihandel är i grunden bra för landets jordbrukare. 
Den öppnar upp för nya marknader och gör det möjligt att sälja kvalitativa svenska jordbruksprodukter utomlands. Det som gör svenska livsmedel så pass bra, det vill säga den relativt låga miljöpåverkan, den goda djurhälsan och det höga djurskyddet, leder dock till ett högre pris som gör det svårt att hävda sig i internationell prispressarkonkurrens. 

Den förra alliansregeringen tog initiativ för att förbättra villkoren för landets jordbrukare. Satsningarna på Matlandet Sverige och landsbygdsprogrammet som verkar för att stärka konkurrensen för hela landsbygden kommer att kunna stärka jordbrukets konkurrenskraft men än mer måste göras. Sverige borde agera mer kraftfullt för att fler länder skall införa de tuffa djurskyddslagar som vi har gått före med. En dålig djurhållning ska inte vara acceptabel som konkurrensmetod oavsett i vilket land det förekommer. Jordbruksmarknaden ska som andra marknader präglas av näringsfrihet, öppna marknader och frihandel, men då måste också alla aktörer, även svenska lantbrukare, få delta på lika villkor.
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