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	Dnr Fi2016/03773/S2

	
	


	Finansdepartementet

	Finansministern

	


Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:216 av Tina Ghasemi (M) Kemikalieskatten

Tina Ghasemi har frågat mig vad jag och regeringen avser att vidta för åtgärder för att säkerställa att kemikalieskatten inte ekonomiskt drabbar dem som har det sämst ställt i samhället och att svenska jobb och företag inte slås ut som en följd av att varor som omfattas av skatten beställs via utländska nätbutiker.

[bookmark: _GoBack]När det gäller frågan om skattens påverkan på de som har det sämst ställt i samhället kan inledningsvis konstateras att maximal skatt är 320 kr, vilket om denna skatt övervältras fullt ut på konsument och medräknat mervärdesskatt innebär en prisökning om 400 kr. Enligt utredningens bedömning har dock de flesta produkter ett sådant kemikalieinnehåll att det finns möjlighet till någon form av avdrag. Prisökningen för den i frågan aktuella tvättmaskinen blir i så fall 200 kr eller 40 kr. Genom att välja produkter som innehåller mindre miljö- och hälsofarliga kemikalier kan konsumenter således minska eventuella prisökningar, vilket är själva syftet med skatten. Moderaterna skriver också i sin budgetmotion att en kemikalieskatt bör införas. Intäkterna från kemikalieskatten bidrar vidare till att finansiera den gemensamma välfärden och angelägna reformer. 

När det gäller vilka åtgärder som ska vidtas för att svenska jobb och företag inte slås ut som en följd av att varor som omfattas av skatten beställs via utländska nätbutiker har utredningen gjort bedömningen att utländsk e-handel kommer att öka med 0,4 procentenheter. Regeringen har inte gjort någon annan bedömning än utredningen i denna del. Andra faktorer, såsom kostnader för frakt eller annat i samband med köp från utlandet, spelar i sammanhanget sannolikt större roll för utvecklingen av utländsk e-handel än den föreslagna skatten. Regeringen bedömer därför att den föreslagna skatten endast i liten utsträckning kommer att påverka valet mellan att handla i svenska butiker eller via svensk e-handel respektive att handla från utländsk e-handel. Det bör även noteras att det aktuella undantaget endast är tillämpligt i de fall en skattepliktig vara säljs direkt från en utländsk säljare – utan inblandning av mellanhänder – till en konsument i Sverige och varan levereras från ett område utanför Sveriges territorium.

Stockholm den 7 november 2016


Magdalena Andersson
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