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Reflekterande dekal på motorcyklars bakre registreringsskylt



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en reflex på den bakre registreringsskylten på motorcyklar.>>
Motivering

Från den 1 januari 2010 krävs inget skattekvitto baktill på fordons registreringsskylt. I förordningen (2001:650) står att inget, förutom kontrollmärke enligt tidigare regler, får sitta på registreringsskylten. Den som bryter mot detta förbud kan dömas till 500 kronor i böter. Transportstyrelsen har enligt förordningen rätt att utfärda föreskrifter om registreringsskyltens utformning, som dock inte får komma i konflikt med förordningens regler.

Många motorcyklister vill fästa en reflekterande dekal på den platsen där kontrollmärket tidigare satt. Ett vanligt fel vid kontrollbesiktning är nämligen att den bakre reflexen saknas, då reflexen har lossnat eller är svårplacerad på bakskärmen.

2004 gjorde bilprovningen en rapport av samtliga motorcyklar som kontrollbesiktades, hela 102 020 stycken. Av dessa var det 19 593 som underkändes av olika skäl, 2 227 saknade en bakre reflex och 1 082 fick krav på ombesiktning.

Ett enkelt sätt att lösa problemet med avsaknad av bakre reflex på motorcyklar och samtidigt öka säkerheten för motorcyklister genom ökad synbarhet bakåt är att tillåta en reflekterande dekal på registreringsskylten i en storlek som motsvarar det tidigare kontrollmärket samt i ett material som uppfyller krav på reflektion i EG-direktiv och ECE-reglementen.

Ett argument emot detta har varit att det skulle kunna minska läsbarheten vid kameraövervakning. Eftersom det är den främre skylten som avläses är inte detta ett godtagbart skäl.

Kravet på bättre synlighet bakåt, och därmed en bättre trafiksäkerhet, måste dessutom övervägas i prioriteringarna mellan dessa båda.
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