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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om standarden på Europavägarna i övre Norrland.>>
Motivering

Det senaste året har ca 3 procent av den totala summan för investeringar på infrastrukturområdet tilldelats Västerbotten. Det är inte mycket med tanke på länets storlek och behov.

Många vägar i länet har stora behov av förbättringar. Inte minst E4 som går igenom länet. Särskilt eftersatt är sträckan mellan Skellefteå och Robertsfors. Den sträckan är långt ifrån Europavägstandard. Den är smal, kurvig och med många farliga krön. Trafiktätheten är stor med en hög andel tung trafik.

Det känns ovärdigt att ha en sådan dålig standard särskilt med tanke på de regler som finns för en Europaväg. Vår strävan efter nollvision för trafikolyckor kommer inte heller att nås förrän standarden på våra vägar blir bättre.

Situationen måste tas på allvar så att man aktivt ser över prioriteringarna vad avser vägförbättringar på Europavägarna genom övre Norrland, särskilt sträckan mellan Skellefteå och Robertsfors.
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