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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:121 av Aida Birinxhiku (S)
EU-direktivet om tillbörlig aktsamhet för företag i fråga om hållbarhet
Aida Birinxhiku har frågat mig på vilken grund jag anser att det civilrättsliga skadeståndsansvaret bör strykas från direktivet, och om regeringen avser att hålla fast vid denna position i de fortsatta förhandlingarna. 
Förslaget till direktiv om tillbörlig aktsamhet för företag ställer krav på företag att identifiera, förebygga, minimera och sätta stopp för negativa effekter för mänskliga rättigheter och miljö i sin egen verksamhet, sina dotterbolags verksamhet och i verksamhet inom ramen för företagets affärsrelationer. Enligt förslaget ska en ansvarig tillsynsmyndighet utses, och ges befogenhet att utfärda sanktioner mot företag som inte följer kraven. Ett företag som bryter mot regelverket ska alltså hållas juridiskt ansvarigt av den utsedda tillsynsmyndigheten. För det ändamålet behövs inte bestämmelserna om civilrättsligt skadeståndsansvar, som också finns i förslaget.   
Den 1 december 2022 antog rådet en allmän riktlinje rörande aktuellt förslag. När det gäller bestämmelserna om civilrättsligt skadeståndsansvar, införde rådet flera viktiga förtydliganden och begränsningar. Regeringen har i förhandlingen ställt sig bakom den allmänna riktlinjen. Nu pågår fortsatta förhandlingar med parlamentet, vars betänkande också innehåller bestämmelser om civilrättsligt skadeståndsansvar. Det är viktigt för regeringen att rådet under fortsatta förhandlingar står fast vid de förtydliganden och begränsningar som har införts i den allmänna riktlinjen. 

Stockholm den 30 oktober 2023



Ebba Busch
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