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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inkorporera barnkonventionen i svensk lag.>>
Motivering

I FN:s konvention för barns rättigheter, barnkonventionen, definieras barns universella rättigheter. Där uttrycks bland annat att barns bästa alltid ska stå i centrum för beslut som berör barn och att barn alltid ska behandlas med respekt och få komma till tals. Konventionen antogs 1989 och Sverige ratificerade som ett av de första länderna denna 1990.

Sverige har därmed förbundit sig att följa konventionen. Till skillnad från FN:s konvention om mänskliga rättigheter har dock barnkonventionen inte inkorporerats i svensk lag, vilket ger den en lägre juridisk status. I stället har formuleringar om barns bästa tillförts lagstiftningen.

I Norge påbörjades 2003 en inkorporering av barnkonventionen i norsk lag och konventionen har getts företräde framför annan lagstiftning vid eventuella motstridigheter. Enligt utvärderingar har detta generellt stärkt barns ställning i lagstiftningen, och Norge lyfts därför ofta fram som ett positivt exempel vad gäller arbetet med barns rätt.

En inkorporering av barnkonventionen skulle på samma sätt stärka barns rätt i svensk lagstiftning och öka likvärdigheten i behandlingen av barn med olika bakgrund. Till exempel skulle detta tydliggöra barnperspektivet i frågor om asyl och rätt till vård och skola för papperslösa barn. Sverige bör följa det norska exemplet och snarast påbörja arbetet med att införliva barnkonventionen i svensk lagstiftning.

Detta bör ges regeringen tillkänna.
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