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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skatteavtal med fler länder.>>
Motivering

Exporten är mycket betydelsefull för Sverige. Nästan hälften av Sveriges BNP kommer ifrån export av varor och tjänster. Genom att våra företag ges möjlighet att sälja sina produkter utomlands skapar de många arbetstillfällen här i Sverige och detta genererar i sin tur högre skatteintäkter. Av den anledningen är det av högsta vikt att Sverige lyckas att stimulera och underlätta för de företag som vill sälja produkter på andra marknader. Genom att ha förutsägbara och rättvisa spelregler ökar vi möjligheten för fler företag att handla med utlandet.

För att undvika att två stater beskattar samma företag för samma inkomst, och att företaget därmed betalar dubbel skatt, har länderna skatteavtal med varandra. Dessa avtal bestämmer vilket land som har rätt att beskatta företagen för de olika inkomsterna. Detta underlättar situationen för företag som har verksamhet i många olika länder och därmed också den internationella handeln. Dessa avtal är något som är extra betydelsefulla för ett litet och handelsberoende land som Sverige. 

Under tidigare år var skatteavtal med andra länder något som var prioriterat från den svenska regeringen, med tanke just på dess betydelse för landet. Detta resulterade i att Sverige låg i topp gällande skatteavtal, men de senaste 10–12 åren har denna fråga nedprioriterats. Detta har inneburit att flera länder har sprungit ifrån Sverige och effekten är tudelad. Den ena delen är att Sverige har tappat i placeringar gällande vilka länder som har flest avtal och den andra delen är att kvaliteten på avtalen i andra länder har blivit högre.

Detta är en oroande utveckling för ett land som är så beroende av sin export. Vid en jämförelse med andra länder visar det sig att Sverige helt saknar avtal med länder som är av stor betydelse för det svenska näringslivet. Detta ger i förlängningen Sverige en stor konkurrensnackdel gentemot andra länder. Regeringen borde därför se över både antalet och kvaliteten i våra skatteavtal med andra länder så att vårt näringsliv inte hamnar på efterkälken i jämförelse med andra länder.
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