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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om möjligheten att införa bullerservitut vid nybyggnation och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Idag finns det ett flertal markägare som inte tillåts bygga fler hus på sina fastigheter eftersom de ligger i närheten av flygplatser, järnväg, skjutfält m.m.
Dessa markägare har levt med ”bullret” under många år och för dem är det en del av deras vardag som inte stör dem. Trots att markägarna själva säger att det förekommande bullret inte stör dem så får de inget bygglov. Detta blir ett stort hinder då t.ex. generationsskifte blir aktuellt inom jordbruket. Ofta så vill den äldre generationen bo kvar på gården samtidigt som den yngre generationen flyttar in men detta är omöjligt då det inte ges bygglov i dessa områden. I förlängningen så urholkar detta vårt behov av en levande landsbygd och möjligheter att bedriva jordbruk.
En översyn av lagstiftningen bör snarast göras så att det finns möjlighet att införa bullerservitut i förekommande fall.
[bookmark: _GoBack]

	Emma Carlsson Löfdahl (L)
	 



2
2
