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Parkeringstillstånd för funktionshindrade



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att kunna ge personer med livslångt funktionshinder parkeringstillstånd på obegränsad tid samt att även personer med funktionshinder till följd av mag- och tarmsjukdomar skall kunna erhålla parkeringstillstånd.

Motivering
I trafikförordningen (TrF 1998:1276) finns de grundläggande reglerna för parkeringstillstånd för rörelsehindrade. Reglerna ger rätt till parkeringstillstånd i högst tre år. Detta innebär att man skall göra läkarbesök minst var tredje år för att få ett intyg som styrker att handikappet kvarstår. Denna omprövning av tillstånden är för en stor grupp människor med livslångt handikapp helt onödigt och kränkande. Vidare är det ett omfattande resursslöseri att personer med funktionshinder skall tvingas göra läkarbesök som syftar till att intyga att ett redan konstaterat livslångt funktionshinder fortfarande föreligger.
Läkarvetenskapen har under de senaste åren utvecklat nya metoder och bättre kirurgi, inte minst för personer med tarm- och magsjukdomar. För vissa patienter finns dock efter behandlingen kvarstående problem i den dagliga livsföringen. Personer måste exempelvis avstå från förvärvsarbete till följd av inkontinens. I några fall skulle ett parkeringstillstånd underlätta för dessa personer och skapa bättre förutsättningar för egenförsörjning genom arbete. Därför finns det anledning att snarast förändra trafikförordningen på sådant sätt att även denna grupp av personer med funktionshinder omfattas av rätt till parkeringstillstånd för rörelsehindrade.
Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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