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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:2 av Markus Wiechel (SD)
Kommande Syrienstrategi
Markus Wiechel har frågat utrikesministern hur den nya regionala Syrienstrategin kommer att se ut, och hur man ska tolka regeringens ambition att stärka motståndskraften bland den syriska befolkningen.
[bookmark: _Hlk50626856]Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringens regionala strategi för Syrienkrisen för åren 2016-2020 är ett viktigt verktyg för Sverige att bidra till att lindra konsekvenserna av konflikten i Syrien för den syriska civilbefolkningen. Under snart fem år har Sverige, genom strategin, kunnat bidra till att stärka motståndskraften för människor på flykt, t.ex. genom yrkesutbildning och skapande av arbetstillfällen, såväl i Syrien som i grannländerna. Detta är och förblir en prioriterad fråga för regeringen. Grundinställningen är att människor som vill och kan vara kvar i Syrien ska få stöd att leva ett så värdigt liv som möjligt. Under 2019 allokerades 40 procent av strategins medel (160 miljoner kronor) till insatser för stärkt resiliens hos civila i Syrien.
Den syriska regimens hänsynslösa krigföring mot sin egen befolkning och Daeshs fruktansvärda härjningar, har lett till att miljontals människor har tvingats fly till grannländerna. Dessa människor och de värdsamhällen som de befinner sig i behöver stöd för att kunna anpassa sig till vad som ofta är en svår situation och bygga förmåga för att klara av andra eventuella utmaningar. Under 2019 allokerades 30 procent av strategins medel (121 miljoner kronor) till insatser för stärkt resiliens hos civila och värdsamhällen i grannländerna. 
Regeringen ser för närvarande över den regionala Syrienkrisstrategin och avser att återkomma i frågan. 
Stockholm den 16 september 2020


Peter Eriksson
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