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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1269 av Kristina Axén Olin (M)
Återbetalning av anmälningsavgift till högskoleprovet
Kristina Axén Olin har frågat mig om anmälningsavgiften till högskoleprovet kommer att betalas tillbaka och när jag kommer att ge besked i frågan.
Coronaviruset innebär en stor utmaning och ger konsekvenser för hela det svenska samhället. Regeringen kunde tidigt tillsammans med Universitets- och högskolerådet identifiera högskoleprovet som en fråga som skulle kunna påverkas av det nya Coronaviruset. I år hade 70 000 personer anmält sig till högskoleprovet den 4 april på cirka 120 orter runt om i Sverige. Risken för smittspridning gjorde att Universitets- och högskolerådet den 13 mars fattade beslut om att ställa in vårens högskoleprov. 
Regeringen anser att det finns särskilda skäl att återbetala avgiften för högskoleprovet till de personer som hade anmält sig till vårens provtillfälle. Torsdagen den 30 april fattade regeringen beslut om att 20 miljoner kronor ska utbetalas till Universitets- och högskolerådet. Medlen avser ersättning till Universitets- och högskolerådet för de kostnader som redan har uppstått för det inställda högskoleprovet och ska användas för att återbetala avgiften till de personer som hade anmält sig till vårens högskoleprov.
Stockholm den 6 maj 2020



Matilda Ernkrans
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