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Underlag för information till EU-nämnden den 12 maj samt inför GAERC (maj) Antagna resolutioner i Europaparlamentet under perioden 3-6 samt 26-27 april 2006

Under april månad antog Europaparlamentet bl.a. nedanstående resolutioner. Dessutom antogs ett antal lagstiftningsresolutioner som redovisas i sedvanlig ordning inför behandling i respektive rådskonstellation.

Vitryssland

Europaparlamentet kritiserar presidentvalet som inte motsvarade de krav som internationellt ställs på fria, rättvisa, jämbördiga och öppna val med ansvarsskyldighet. Europaparlamentet anser att det måste hållas ett nytt presidentval i överensstämmelse med internationell demokratisk standard. Rådets beslut att ta med president Lukasjenko i förteckningen över personer med viseringsförbud välkomnas, men rådet och kommissionen uppmanas att utöka denna förteckning med företrädare för lokala, regionala, nationella och akademiska myndigheter i Vitryssland som varit inblandande i att kränka de vitryska medborgarnas mänskliga rättigheter och politiska friheter under och efter valrörelsen. 

Biståndets effektivitet och korruptionen i utvecklingsländerna

Europaparlamentet uppmanar kommissionen att mer specifikt koncentrera sig på frågor som rör ansvarighet och öppenhet när den utformar sina utvecklingsprogram, eftersom svaga mekanismer för ansvarighet tenderar att gynna korruption. Europaparlamentet stöder kampanjen "Offentliggör vad ni betalar" (Publish What You Pay) där multinationella företag uppmanas att offentliggöra uppgifter om sina betalningar till regeringar. Europaparlamentet uppmanar vidare EU att i egenskap av en av ordförandena för programmet för offentliga utgifter och ekonomisk ansvarsskyldighet, där man utarbetar en enhetlig ram för riskbedömning beträffande förvaltningen av biståndet i mottagarländerna, även införa särskilda indikatorer för att mäta korruptionsnivån. Europaparlamentet uppmanar kommissionen att använda dessa korruptionsnivåer för att främja god förvaltningssed och vidta lämpliga åtgärder mot korrupta regimer.

Darfur

Europaparlamentet beklagar djupt det våld och de våldtäkter som samtliga parter fortfarande gör sig skyldiga till, och fördömer den sudanesiska regeringens fortsatta stöd till Janjaweed-milisen. Europaparlamentet uppmanar EU:s medlemsstater att uppfylla de löften de redan avgivit om att skicka militära observatörer, stabsofficerare och civil polis för att öka säkerheten i Darfur och se till att den nuvarande AMIS-operationen har den finansiering och utrustning som krävs för att den skall kunna uppfylla sitt begränsade mandat på bredast möjliga sätt. 

Irak

Europaparlamentet fördömer kraftigt alla våldshandlingar mot assyrier  i Irak. Europaparlamentet uppmanar de irakiska myndigheterna att skydda assyrierna från diskriminering i enlighet med internationella skyldigheter.  Europaparlamentet uppmanar kommissionen och rådet att vidta alla nödvändiga åtgärder för att bistå och skydda assyrierna.

Förstärkt partnerskap mellan EU och Latinamerika

Mot bakgrund av det kommande EU-LAC-toppmötet i Wien i maj uttrycker Europaparlamentet sitt stöd för det österrikiska ordförandeskapet som satsat på en förstärkning av förbindelserna mellan EU och länderna i Latinamerika och Västindien. Europaparlamentet bekräftar sin övertygelse att dialogen mellan de två regionerna banar väg för att hantera gemensamma utmaningar, stärker och understödjer multilateralismen i världspolitiken och samtidigt innebär att Latinamerikas politiska betydelse i internationella forum och organisationer ökar. Europaparlamentet stöder utan förbehåll kommissionens förslag att målet avseende social sammanhållning kontinuerligt, konsekvent och konkret skall införlivas i alla åtgärder som genomförs inom ramen för partnerskapet med Latinamerika.
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