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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om SVT:s ansvar att vara hela Sveriges television.>>
Motivering

Enligt det förslag till besparingar inom SVT som presenterats ska alla program utom regionala nyheter produceras från enbart fyra orter. Norrköping drabbas värst, där bortåt 70 tjänster försvinner.

I sändningsavtalet med staten står bland annat att SVT:s programutbud ska spegla förhållanden i hela landet och att organisationen ska vara decentraliserad. Mer än hälften av programproduktionen ska göras någon annanstans än i Stockholm. Det ska nu uppfyllas genom att flytta all produktion, utom nyheterna, till storstäderna Göteborg, Malmö och Umeå. 

Det innebär att SVT riskerar att bli mer av storstads-tv. Bolaget tappar ett konkurrensmedel gentemot kommersiella kanaler, som har sin produktion koncentrerad till storstäderna, främst Stockholm. Självklart får detta till följd att såväl medverkande som personal i större utsträckning är människor som bor just i storstäder.

Det är viktigt att tittarna känner att programutbudet speglar hela vårt mångfasetterade land och att licenspengarna inte bara går till storstadsområdena. När stockholmare åker ut och belyser övriga landet ger de en annan bild av Sverige än om programmen produceras av och med människor från olika delar av landet. 
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