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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:388 av Jens Holm (V) Vattenfall och övergrepp mot de mänskliga rättigheterna 

Jens Holm har mot bakgrund av rapporten A human rights risk
assessment in Colombia frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att rapportens rekommendationer ska implementeras i praktiken.

Regeringen ställer genom statens ägarpolicy krav på bolagen med statligt ägande att de ska agera föredömligt inom området hållbart företagande, vilket inkluderar ett strategiskt och transparent arbete med samarbete i fokus. Vägledande för detta arbete är internationella riktlinjer, Agenda 2030 och de globala målen för en hållbar utveckling. En viktig utgångspunkt för bolagens arbete med mänskliga rättigheter är FN:s vägledande principer för företag och mänskliga rättigheter. Regeringen har varit tydlig i sina förväntningar på bolagen, bl.a. genom den handlingsplan som presenterades år 2015 samt genom det arbete som har bedrivits för att öka kunskap och fokus i bolagen med statligt ägande. 

Vattenfall AB har under de senaste åren stärkt sitt förebyggande arbete för att minska risken för negativ påverkan genom leverantörskedjan. Som ett led i detta arbete har bolaget genomfört en bedömning av leverantörsledets påverkan på mänskliga rättigheter i Colombia, vilket inkluderar en bedömning av hur Vattenfalls leverantörer kan bidra till att stärka respekten för mänskliga rättigheter i Colombia. Den rapport som detta har resulterat i, A human rights risk assessment in Colombia, är som frågeställaren påpekar offentliggjord på bolagets hemsida. 

De övergrepp som i tidigare rapportering har framkommit kring stenkolsgruvorna i provinsen Cesar i Colombia mellan åren 1996 och 2006 är allvarliga. I dialogen mellan företrädare för ägaren och bolaget berörs även olika frågor kopplade till leverantörshantering, och inköp av kol från Colombia har särskilt diskuterats. Jag ser positivt på att Vattenfall på plats har skaffat sig mer kunskap, samt att de är transparenta med sina observationer och rekommendationer. Jag kan även konstatera att organisationer som tidigare har varit kritiska till Vattenfalls agerande, har utryckt sig positivt till det arbete som Vattenfall nu har gjort.

Vi fortsätter följa den här viktiga frågan och ha en nära dialog med bolaget. 

Stockholm den 12 december 2017

Mikael Damberg
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