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Åklagarbristen och rättssäkerheten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bristen på åklagare.>>
Motivering

Den akuta åklagarbristen inom Åklagarmyndigheten leder till att ärenden läggs på hög och att endast prioriterade ärenden som exempelvis ungdomsbrott hanteras. Ekonomiska brott, inbrott och bedrägerier hör till den grupp av ärenden som läggs på hög – ärenden som är av stor betydelse för allmänheten. Det är viktigt att även dessa ärenden klaras upp. Annars så leder det till en misstro mot rättssamhället och rättsväsendet från allmänhetens sida. En av anledningarna till att antalet ärenden har ökat de senaste åren är att polisen har genomfört ett större antal ingripanden än tidigare, vilket i sin tur har lett till fler förundersökningar, åtal och rättegångar. Samtidigt har Åklagarmyndigheten fått flera nya arbetsuppgifter att utföra, vilket medfört att ett stort antal åklagare skulle behöva nyanställas för att komma tillrätta med problemet.

Det är djupt oroande att ekonomin i rättsväsendet nu är så ansträngd att antalet civilanställda inom polisen minskar. Det innebär att fler poliser kommer att få ägna sig åt skrivbordsarbete i stället för att bekämpa brott och vara ute på gator och torg.

Allt detta sker samtidigt som den grova och organiserade brottsligheten ökar i landet, bland annat i form av ett markant ökande antal grova bankrån och allt fler narkotikabrott och våldsbrott. Sammantaget innebär detta att tilltron till vårt rättsväsen rubbas väsentligt och den ökande brottsligheten bidrar till att medborgarnas säkerhet minskar.
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