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Organdonation och körkortsbevis



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att undersöka möjligheten att körkort även kan rymma information om inställning till organdonation.>>
Motivering

Antalet donatorer i Sverige räcker inte för att fylla behovet av organ till alla de patienter som väntar på en transplantation. Socialstyrelsen har därför tillsammans med Donationsrådet uppdraget att se till att Sverige blir bättre på organ- och vävnadsdonation, så att människor kan få ett bättre liv och fler liv kan räddas.

Transplantationslagen bygger på att varje människa har rätt att själv bestämma om man vill donera eller inte. Har man inte tagit ställning förväntas man vara positiv till donation. Om den avlidnes vilja är okänd så är det de närstående som får tolka den avlidnes inställning till donation. Genom att man själv tar ställning till om man kan tänka sig att donera organ och vävnader, så behöver aldrig anhöriga hamna i en situation där de måste göra det i ditt ställe.

Man kan göra sin vilja känd genom att informera de närstående (skriftligt eller muntligt), anmäla sig till donationsregistret eller fylla i ett donationskort. Man kan använda ett eller flera av dessa sätt. De är alla lika giltiga och det är alltid den senaste uppgiften som gäller. Det viktiga är att det blir av.

Det finns bara ett donationsregister och det sköts av Socialstyrelsen i samarbete med Donationsrådet. Donationsregistret startades 1996 av Socialstyrelsen i samband med att den nu gällande transplantationslagen trädde i kraft.

Ytterligare sätt att öka medvetenheten om vikten av att uttrycka sin vilja till donation vore att finna tillfällen där man får möjlighet att ta ställning till donationsfrågan. När man tar körkort skulle kunna vara ett sådant tillfälle. Körkortsbeviset skulle då kunna ge upplysningar om man är positiv till att donera organ. Jag anser att denna lösning bör prövas.
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