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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tågtrafiken mellan Värmland och Stockholm.>>
Motivering

Det är osäkert att åka tåg mellan Värmland och Stockholm, i alla fall om man vill komma fram i tid. Idag går det X 2000-tåg från Värmland till Stockholm på morgonen och ett X 2000-tåg från Stockholm till Värmland på sena eftermiddagen. Tåget på morgonen ska vara framme i huvudstaden klockan 08.50, men uppemot två tredjedelar av gångerna är tåget mellan 10 och 40 minuter försenat. Ständiga förseningar är inte acceptabla.

Problemen med försenade tåg har uppmärksammats av bland andra Karlstads kommun, Region Värmland och Handelskammaren i Värmland, som har påtalat bristen för SJ. Enligt SJ är anledningen till förseningarna trängseln på enkelspåret mellan Karlstad och Laxå, bristen på mötesplatser mellan Kristinehamn och Laxå, men framför allt den överbelastade södra infarten till Stockholm.

Den dåliga bankapaciteten mellan Värmland och Stockholm är oroväckande och ett hinder för långsiktig tillväxt i Värmland. En fungerande infrastruktur är nödvändig för länets företag och invånare. Företag behöver tåget för att kunna transporterna varor och människor måste kunna förflytta sig, både för att kompetensutveckla sig själva och sina företag.

Dessutom kräver miljön att järnvägstransporter används allt mer framöver som ett alternativ till flyg, bil och lastbil.

Det är nödvändigt att bankapaciteten mellan Värmland och Stockholm byggs ut så att tågtrafiken blir mer pålitlig. Det krävs investeringar i nya spår och mötesplatser som långsiktigt säkrar tågtrafiken från Värmland till Mälardalsområdet och vidare till Stockholm.
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