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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:461 av Anna Vikström (S)
Kompetensförsörjningen inom hälso- och sjukvården
Anna Vikström har frågat mig vad jag avser att göra med anledning av de rekommendationer för hälso- och sjukvårdens kompetensförsörjning som Nationella kompetensrådet redan har presenterat.
Jag vill börja med att konstatera att personalen är hälso- och sjukvårdens viktigaste resurs. För att öka tillgången på personal med rätt kompetens krävs en bättre arbetsmiljö och bättre förutsättningar för utveckling i arbetet. Fler ska vilja och orka arbeta i vården och hälso- och sjukvården behöver bli bättre på att rekrytera och behålla vårdpersonal. 
Regeringen anser att det nationella åtagandet för kompetensförsörjning måste stärkas och har därför gett Socialstyrelsen och Nationella vårdkompetensrådet ett uppdrag att ta fram förslag till en nationell plan för att förbättra hälso- och sjukvårdens kompetensförsörjning. I juni 2023 lämnade rådet en första delredovisning av uppdraget och nu i december en andra delredovisning.
Som Anna Vikström uppmärksammar innehåller den andra delredovisningen en bilaga med preliminära förslag på insatser. De preliminära förslagen diskuterades vid ett dialogmöte den 22 november 2023 med ledamöter från de sex regionala vårdkompetensråden, professionsföreträdare samt berörda aktörer och där jag själv också deltog. Eftersom förslagen på insatser än så länge är preliminära och rådet avser att i sin slutredovisning lämna slutliga förslag och rekommendationer avser regeringen att invänta dessa. 

Stockholm den 16 januari 2024

Acko Ankarberg Johansson
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