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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att arbeta för införande av ett gemensamt it-system för patientjournaler i hela Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En kostsam del av dagens svenska sjukvård är de många och oftast ineffektiva system som används för journalföring. Problemet förvärras genom att varje region tvingas utveckla och driva sina egna system. Miljarder läggs årligen på att ta fram och utveckla patientsystem.
Om staten i stället gav en aktör i uppdrag att ta fram ett gemensamt system för hela landet så skulle mycket tid och pengar frigöras i vården och i regionernas administration.
Förmodligen finns det ingen annan enskild åtgärd som skulle frigöra så mycket tid och kapital som om staten kunde överta ansvaret för hela eller stora delar av sjukvårdens it-system.
Att det inte redan i dag finns någon aktör som tagit på sig ledartröjan kring it-systemen gör att patienter drabbas, skattebetalarna får alltför höga kostnader för administration och utvecklingen inom vården drabbas.
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