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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:24 av Anders Åkesson (C)
Nekat uppehållstillstånd för personer som bott i Sverige länge
Frågan har som utgångspunkt en familj som vistats länge i Sverige och som fått avslag på ansökningar om asyl och arbetstillstånd och som nu ska utvisas. Anders Åkesson har frågat mig vad jag avser göra för att liknande situationer inte ska uppstå i framtiden. 
Regeringens mål är bland annat att säkerställa en långsiktigt hållbar migrationspolitik som värnar asylrätten och som inom ramen för den reglerade invandringen underlättar rörlighet över gränser. Det är därför viktigt att det råder ordning och reda i asylsystemet och att det regelverk som finns efterlevs.  
Det är Migrationsverket som först prövar skyddsbehovet för den som söker asyl i Sverige. Ett avslag kan överklagas till migrationsdomstol. Migrationsöverdomstolen är sista instans och dess avgöranden är praxisbildande. Den som får avslag på sin asylansökan ska lämna Sverige.
När det gäller möjligheten för tredjelandsmedborgare att arbeta i Sverige så är huvudregeln att uppehålls- och arbetstillstånd ska ha sökts och beviljats innan personen reser in i landet. Med de bestämmelser om arbetskraftsinvandring som trädde i kraft 2008 infördes ett undantag från denna huvudregel. Undantaget innebär att den som har haft tillstånd att arbeta under asylprövningen och sedan får avslag på sin asylansökan i stället kan beviljas arbetstillstånd utan att först behöva lämna landet, ett så kallat spårbyte.
Ett antal krav måste vara uppfyllda för att man ska kunna utnyttja denna särskilda möjlighet. Huvudregeln är att man ska kunna styrka sin identitet genom uppvisande av ett giltigt pass.  Detta motverkar bland annat att asylsystemet utnyttjas av personer med okänd identitet som vill bosätta sig i Sverige. 
Reglerna för uppehållstillstånd och arbetstillstånd måste vara generellt utformade och det kan inte uteslutas att de får besvärliga konsekvenser för den enskilde. Regeringen följer därför utvecklingen på området noga.
 


Stockholm den 6 februari 2019



Morgan Johansson
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