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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1729 av Sten Bergheden (M) Den nya viltmyndigheten
Sten Bergheden har frågat mig när den nya viltmyndigheten kommer att starta upp sitt arbete. 
Jaktlagsutredningen lämnade ett delbetänkande, Viltmyndighet – jakt och viltförvaltning i en ny tid (SOU 2013:71). Utredaren föreslog i första hand att en ny sammanhållen myndighet för jakt- och viltförvaltning – Viltmyndigheten – skulle bildas. I andra hand föreslogs att Naturvårdsverket skulle behålla ansvaret, under förutsättning att verket förmådde utveckla en aktiv förvaltning med en sammanhållen jakt- och viltförvaltningsenhet. En tredje möjlighet var att jakt- och viltförvaltningsfrågorna skulle flyttas till Skogsstyrelsen eller Jordbruksverket. Betänkandet remitterades och bedömningen därefter var att vissa frågor krävde ytterligare utredning.  
På uppdrag av regeringen presenterade Naturvårdsverket 2015 en strategi för svensk viltförvaltning. Den mottogs huvudsakligen positivt av intresseorganisationer. Naturvårdsverket arbetar numera utifrån strategin. Naturvårdsverket har även ändrat sin organisation och samlat jaktfrågorna hos en enhet för viltförvaltning och en viltanalysenhet. Inom Naturvårdsverket pågår nu ett arbete att ta fram en ny strategi. 
I analysen av förslaget till ny viltmyndighet har Regeringskansliet ansett att utestående frågor måste analyseras betydligt djupare än vad Jaktlagsutredningen har gjort och att betänkandets förslag avseende finansieringen inte är tillfredsställande. Bildande av nya myndigheter är oftast kostsamt och det måste finnas ett tydligt mervärde. Olika alternativ måste noggrant övervägas och utredas. Frågan är komplex och har många aspekter som måste beaktas och tas hänsyn till. En väl utformad myndighetsstruktur är en förutsättning för en effektiv och hållbar viltförvaltning. 
Stockholm den 16 juli 2020

Jennie Nilsson
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