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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tillsätta en utredning om införande av ett obligatoriskt tjänstgöringsår för unga vuxna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige står inför flera samhällsutmaningar som kräver engagemang och insatser från medborgarna. Ett obligatoriskt tjänstgöringsår för unga vuxna inom ramen för totalförsvarsplikten skulle kunna stärka samhällsgemenskapen, öka försvarsförmågan och bidra till viktiga samhällsfunktioner. 
Ett obligatoriskt tjänstgöringsår skulle ge unga värdefulla erfarenheter och kompetenser som gynnar både individen och samhället. Det skulle kunna omfatta såväl värn- som civilplikt och medföra tjänstgöring inom försvaret, vården, äldreomsorgen eller andra samhällsviktiga sektorer.
Genom att engagera unga i samhällstjänst kan vi stärka demokratin, öka förståelsen mellan såväl generationer som grupper och därmed bygga ett mer sammanhållet Sverige. Det skulle också motverka utanförskap och ge unga en bättre start i arbetslivet.
Regeringen bör därför tillsätta en utredning för att undersöka förutsättningarna för att införa ett obligatoriskt tjänstgöringsår i Sverige, inklusive att granska juridiska, ekonomiska och praktiska aspekter.
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