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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1821 av Amineh Kakabaveh (–) Fängslade fackföreningsmedlemmar i Iran, och svar på fråga 2021/22:1822 av Amineh Kakabaveh (–) En omänsklig rättsordning för det iranska folket 

Amineh Kakabaveh har frågat mig om jag kommer att kräva av de iranska myndigheterna och regeringen att de omedelbart friger fackföreningsmedlemmarna Reza Shahabi och Hassan Saidid från bussförarförbundet, Jaffar Ebrahimi och Hassan Habibi från lärarfackföreningen, samt att de respekterar mänskliga rättigheter för arbetare i Iran. Hon har också frågat mig vad den svenska regeringen och jag som utrikesminister kommer att göra för att Iran ska anamma en rättsordning som respekterar de mänskliga rättigheterna och för att fängslade mödrar, vars barn har avrättats eller fängslats, samt Jafar Panahi och andra kvinnorättsförsvarare, regissörer, arbetaraktivister med flera, ska friges. 

Som jag framfört i flera interpellationsdebatter, och även i svar på flera riksdagsfrågor – bland annat 1722, 1661, 892, 813, och 749 i år, samt 3397, 3004, 1871, 1506, och 549 under föregående riksdagsår – är läget vad gäller respekten för de mänskliga rättigheterna i Iran fortsatt mycket allvarligt. 

Regeringen lyfter regelbundet dessa frågor i bilaterala kontakter med Iran på olika nivåer, inklusive i mina samtal på utrikesministernivå. Frågan om mänskliga rättigheter i arbetslivet och rätten att organisera sig fackligt har ingått i dialogen. Sverige har också ett nära samarbete med andra länder inom såväl EU som FN, med gemensamma uttalanden och samordnade åtgärder, inklusive beträffande människorättsförsvarare. Sverige kommer naturligtvis även fortsättningsvis ta upp dessa frågor i den bilaterala dialogen med Iran.

Stockholm den 3 augusti 2022


Ann Linde
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