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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om se över lagstiftningen om ångerrätt för företagare.>>
Motivering

Privatpersoner som gör ett förhastat köp kan alltid ångra sig, tack vare att vi i Sverige har ångervecka. Det betyder att många personer kan upphäva sitt köp inom en rimlig tid.

Företagsabonnemang har inte denna möjlighet. Småföretagare drabbas stundtals mycket hårt av att inte kunna ångra sina inköp. Vi ser även ett ökat antal bluffakturor i vårt land. Många företagare vågar inte bestrida dessa av rädsla för betalningsanmärkningar eller för att tiden inte medger en rättsprocess.

Det här utnyttjas av försäljare som bland annat ringer till äldre personer och ser en möjlighet att sälja allt från telefonabonnemang till andra saker. Och här finns ingen ångervecka, köpet gäller från första stund.

Branschen själv har tagit fram etiska riktlinjer. Konsumentverket varnar för detta på sin hemsida och även om media gjort vad de kunnat för att upplysa människor om vad som händer vid telefonförsäljning finns det idag personer som räknas till gruppen företagare men inte vill hamna i detta bryderi. Det gäller ofta äldre personer som hör dåligt och ibland inte vet vad de sagt ja till. Jordbruksfastigheter ägs ibland av äldre människor som påluras exempelvis dyrt abonnemang som de sen inte kan ångra eftersom de är ett företag.

Att äga och driva ett företag tar tid och kraft men görs oftast med stort intresse och omsorg för en produkt eller ibland för en idé. Vi måste underlätta vardagen för företagare genom att stärka deras rättigheter. En modern och framtidsinriktad politik tar sikte på att beivra bedrägerier på alla sätt.
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