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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att man bör utreda hur personer med funktionsnedsättning ska kunna få möjlighet att själva välja hjälpmedel och att detta inte ska vara beroende av kön, ålder eller var man bor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För de som har en funktionsnedsättning så kan de hjälpmedel man fått sig tilldelade vara helt avgörande för om man ska kunna leva ett aktivt och tillfredsställande liv. Tyvärr är det ofta stor skillnad i olika delar av landet. Det kan vara svårt att få välja de hjälpmedel man själv anser fungerar bäst och som passar ens behov. Det beror på att hjälpmedelsförskrivningen via hälso- och sjukvården till stor grad styrs av kommuners och regionala lokala regler och prioriteringar.
Vilken kommun eller region man kommer ifrån eller vilken ålder man har ska inte få avgöra vilka hjälpmedel man erbjuds. 
I Socialstyrelsens kartläggning av hjälpmedelsförskrivning i relation till ålder och kön fann man att 61 procent av pojkar i åldersgruppen 0–17 år fått förskrivna hjälpmedel, medan motsvarande siffra för flickor var 39 procent. I de äldre åldersgrupperna är förhållandet det omvända.
Att få rätt hjälpmedel kan minska ojämlikhet och öka både den fysiska och den psykiska hälsan.
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