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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1707 av Jan Ericson (M) Krisstöd för paketresebranschen 
Jan Ericson har frågat mig om jag är medveten om den särskilt allvarliga krisen för paketresebranschen, och om jag i så fall avser att återkomma med en lösning för dessa företag.

Det är ett mycket allvarligt läge som Sverige befinner sig i på grund av det nya coronaviruset och det är många företag inom besöksnäringen, däribland resebranschen, som är drabbade i hög utsträckning. Regeringen arbetar kontinuerligt med att hjälpa företag i denna svåra situation och har presenterat en rad åtgärder som syftar till att mildra konsekvenserna för jobb och företag, bland annat genom lån, kreditgarantier, sänkta arbetsgivaravgifter och egenavgifter, korttidspermittering för att minska lönekostnader samt omställningsstöd.
Jag och mina regeringskollegor har kontakt med många branschorganisationer och fackförbund och har tagit emot ett stort antal förslag. Vi följer utvecklingen noga och analyserar tillsammans med myndigheterna förslagen som inkommit.
Stockholm den 16 juli 2020

Ibrahim Baylan
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