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Kontroll av brottsregister vid anställning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om obligatorisk kontroll mot brottsregister vid utbildning till och anställning inom ett yrke där människor kan komma att stå i en beroendeställning till den anställde.>>
Motivering

Idag är det fullt möjligt för människor som har begått allvarliga brott riktade mot andra människor att utbilda sig till och inneha tjänster inom yrken som kretsar kring att hjälpa andra. Ett allvarligt fall som uppdagades under året gällde en läkare som trots att han hade dömts för våldtäkt på en ung flicka, sexuellt utnyttjande och ofredande av unga pojkar, bedrägerier, förfalskningar och grovt narkotikabrott kunde fortsätta att arbeta inom professionen.

Alla dessa brott är naturligtvis allvarliga i sig, oavsett vem som har begått dem och vem som utsatts för dem, men det är särskilt allvarligt när offret står i en beroendeställning till förövaren. De situationer det gäller kan förekomma inom vård och omsorg, terapi- och själavårdssituationer, socialtjänsten, rättsväsendet och liknande.

För att bättre säkerställa att människor inte råkar illa ut i dessa situationer bör det utredas om det för alla människor som söker en utbildning, examen, legitimation eller tjänst som leder till att de kan komma att arbeta med andra människor i en beroendeställning ska införas en obligatorisk kontroll mot brottsregistret och att den som har begått brott med ett straffminimum på två års fängelse stoppas. Om någon redan innehar en anställning och utför något av brotten enligt samma specifikation ska det vara möjligt att avskeda denne med omedelbar verkan. Detta bör ges regeringen till känna.
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