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Momsen på restaurangmåltider



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att restaurangmatens moms på 25 % sänks till samma nivå som för den färdiglagade maten som kan köpas i matvarubutik.

Motivering

Hotell och restauranger förknippas ofta med det goda och avkopplande i livet. Det är sambandet med att dricka och äta gott samt att även umgås med vänner som värderas högt av många. Det är en del av vår kultur.

Hotell- och restaurangbranschen har stor betydelse även när det gäller att skapa arbetstillfällen i Sverige. Det är god potential för tillväxt. Dessa branscher hör till tjänstesektorn som har mycket goda förutsättningar att växa i vårt land. 
För svenskar i allmänhet handlar valet sällan om att äta lunch eller middag ute, snarare handlar valet om vi över huvud taget ska äta på restaurang och då antingen den ena måltiden. Priset för en måltid ute spelar roll. Restaurangmomsen är 25 % medan färdiglagad mat som hämtas i butik beskattas med en moms på 12 %. Skattetrycket är orättvist högt på restaurangmaten och den driver upp priset på restaurangbesöket som annars även kan bidra till en mycket positiv avkopplingsstund i glada vänners lag. Något som vi inte kan få för mycket av i vår stressade tillvaro.

Jag menar att restaurangmatens mervärdesskatt måste förändras och vara jämförbar med mervärdesskatten på den färdiglagade maten som kan hämtas i butik. Det råder i dag en uppenbar snedvridning av konkurrensen mellan olika företag som säljer måltider. Sverige har även tillsammans med Danmark den högsta nivån på restaurangmoms i EU. 

Restaurangmomsen måste sänkas till samma nivå som momsen för färdiglagad mat som säljs i butik. Detta bör ges regeringen till känna. 
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