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Hantering av bly i gamla fiskeredskap



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge riktlinjer till kommunerna när det gäller hantering av bly i fiskeredskap.>>
Motivering

Bly används som sänke i olika fiskeredskap som t.ex. garn och ryssjor. En fiskare kan ha ett stort antal ryssjor och i varje ryssja finns ca 2 kg bly. När fiskaren kasserar sina redskap så hamnar blyet i sophanteringen.

Längs hela Sveriges kust, Europas längsta, så finns alla dessa garn, ryssjor m.m. som så småningom hamnar på tippen. Eftersom blyet utgör en del av redskapet så är både den som lämnar fiskeredskapen till sophanteringen och personalen på plats ofta osäkra på var materialet skall slängas. Omhändertagandet av fiskeredskapen är således otillfredsställande i de allra flesta kommuner längs hela vår kust. I Sverige handlar det om tonvis med bly varje år.

En jämförelse kan göras med kvicksilvertermometrarna som uppmärksammades och plockades in tack vare politiska beslut på nationell nivå.

Eftersom det handlar om stora kvantiteter bly så bör det skickas ut direktiv från central statlig myndighet till landets alla kustkommuner med föreskrifter om hantering av blyet i fiskeredskap så att det sker på ett miljövänligt sätt.
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