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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra FN:s barnkonvention till svensk lag.>>
Motivering

FN:s konvention om barns rättigheter antogs 1989. Den ratificerades av Sverige 1990.

Frågan om huruvida barnkonventionens regler ska inkorporeras i svensk lag eller införlivas i svensk rätt genom transformering har i många år varit föremål för en intensiv debatt och även för utredningar. Hittills har det inte lagts fram något förslag om inkorporering utan i stället har man valt att inarbeta reglerna i svensk lagstiftning.

Trots att det nu vid olika tillfällen och på olika sätt har inarbetats regler i vår lagstiftning har barnkonventionen ändå inte fått den starka ställning som den förtjänar och som skulle uppnås genom att barnkonventionen såsom svensk lag skulle bli direkt tillämplig i svenska domstolar och hos andra offentliga myndigheter.

I socialutskottets betänkande 2010/11:SoU3 anges att det inom Regeringskansliet pågår ett arbete med en kartläggning som ska belysa hur svensk lagstiftning och praxis överensstämmer med de rättigheter som slås fast i barnkonventionen. Denna kartläggning skulle ha varit klar under sommaren 2011, men så blev inte fallet.

Det är mycket angeläget att denna fråga förs framåt. Det finns all anledning att beakta kraven från Rädda Barnen, Unicef, Barnombudsmannen och Delegationen för mänskliga rättigheter i Sverige och snarast göra FN:s barnkonvention till svensk lag.
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