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Folkrörelseorganisationerna och fattigdomsbekämpningen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en strategi bör utarbetas för hur arbetet med fattigdomsbekämpning ytterligare kan utvecklas genom folkrörelseorganisationernas utlandsarbete.>>
Motivering

Närmare hälften av jordens befolkning lever på knappt 2 dollar per dag, och 1,2 miljarder människor lever i extrem fattigdom med en inkomst på 1 dollar per dag. 800 miljoner lider allvarlig brist på mat och miljarder saknar rent vatten. Varje dag svälter 30 000 människor ihjäl. De flesta av dessa är barn under 5 år.

Orättvisorna tar sig många uttryck. En invånare i den industrialiserade världen väntas leva nästan 30 år längre än den som bor i något av världens minst utvecklade samhällen. Vart femte barn i utvecklingsländerna går inte ut skolan, jämfört med 2 procent i den rika världen.

Uppräkningen av orättvisor i vår värld kunde göras längre. Den visar på nödvändigheten av att bedriva en aktiv solidaritetspolitik som bekämpar orättvisorna och fattigdomen i världen. Vi och många med oss anser att en viktig aktör i denna fattigdomsbekämpning utgörs av de många folkrörelseorganisationernas biståndsarbete. De utför ett synnerligen viktigt arbete för att bekämpa orättvisor och fattigdom. De står bara för en del av biståndsbudgeten, men de spelar en viktig roll såväl i utvecklingsländerna som i relation till svenska folket när det gäller informationsverksamhet och förankring av biståndet.

Vi anser att arbetet med fattigdomsbekämpning ytterligare kan utvecklas genom de många och olika folkrörelseorganisationerna. Vi föreslår därför att en strategi utarbetas för hur arbetet med fattigdomsbekämpning ytterligare kan utvecklas genom folkrörelseorganisationernas utlandsarbete.

	<Stockholm den 1 oktober 2008
	

	Thomas Strand (s)
	Christer Engelhardt (s)>






