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Miljöräddningsinsatser



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en helhetsöversyn av planering och rutiner samt övning när det gäller miljöräddningsinsatser till havs.>>
Motivering

Krisberedskapen och anspänningstiderna för nödvändiga miljöräddningsinsatser vid eventuella oljepåslag i den marina miljön måste påskyndas. Förlorad tid innan en verkningsfull räddningsinsats påbörjas drabbar vår havsmiljö och skärgårdarnas djur och natur. Beredskapssystemen för räddningsinsatser är alltför osynkade.

Antalet oljetransporter i södra Östersjön ökar nu markant på grund den ryska oljeexporten via de ryska hamnarna i Finska viken. De nya oljetransportfartygen är i och för sig säkrade via dubbelskrov. Men bara deras närvaro i de täta trafikområdena ökar risken för kollisioner med andra mindre fartyg som i sin tur är större miljörisker.
Mot denna bakgrund behövs en helhetsöversyn av den lokala, regionala och nationella planeringen och rutinerna när det gäller krisberedskapen och miljöräddningsinsatser till havs. Det är också av stor vikt att antalet verkliga övningar ökar för att på det sättet höja beredskapen.
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