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Alkotest i samband med omhändertagande av berusad



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om rätt till alkoholtest i samband med omhändertagande av berusad.

Motivering 

Enligt lagen (1976:11) om omhändertagande av berusad får polisman omhänderta den som anträffas så berusad av alkoholdrycker eller annat berusningsmedel att han inte kan ta hand om sig själv eller annars utgör en fara för sig själv eller någon annan.

Varje ofrivilligt omhändertagande utgör ett stort intrång i den enskildes integritet, även om det som i det här fallet handlar om att skydda den omhändertagne. 

Det får aldrig råda någon tvekan om att den som omhändertas enligt lagen om omhändertagande av berusad verkligen är påverkad av alkohol eller narkotika. Därför bör lagen kompletteras med en regel om att varje omhändertagen ska ha rätt att få ett alkoholtest eller motsvarande utfört. Detta för att förhindra att sjukdomssymptom, stress eller andra tillstånd förväxlas med berusning och för att undvika tvister om huruvida den omhändertagne verkligen var berusad. Detta är en angelägen förändring, inte minst eftersom ett omhändertagande kan få oöverskådliga sociala effekter för den omhändertagne.
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