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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa ett medborgaravtal.>>
Motivering

Det finns i vårt samhälle en misstro mot offentliga verksamheter och politiker. En del av orsaken kan bero på att medborgaren har en uppfattning om vad han eller hon kan kräva av samhället, medan samhällets ansvar ligger på en helt annan nivå.

Det är viktigt att bryta trenden och skapa nytt förtroende mellan medborgare, politiker och den offentliga verksamheten.

En väg att gå skulle kunna vara att införa medborgaravtal.

Medborgaravtal innebär ett tydliggörande av medborgarens rättigheter och skyldigheter samt samhällets ansvar och skyldigheter. Ett avtal är ömsesidigt. Uppfylls inte det som avtalats ska det också finnas med i avtalet vilken kompensation som ska utgå till den förfördelade. Det gäller både samhället och medborgaren.

Medborgaravtalet kan införas på alla samhällets nivåer. Det kan gälla allt från hur utbetalningar från studiemedelssystemet ska ske till vad som händer om föräldraersättning försenas eller minderåriga barn åsamkat skadegörelse på allmän egendom. Införandet och utarbetandet av reglerna bör göras i en dialog mellan medborgare och det offentliga.

Att införa medborgarkontrakt innebär att spelreglerna klargörs och att båda parter vet vad som gäller. Detta skulle kunna medföra att förtroendet för samhället och politiker förstärks. Möjligheten att införa medborgaravtal bör undersökas och uppmuntras inom stat, kommun och landsting. Detta bör ges regeringen till känna.
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