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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga vilka åtgärder som kan vidtas för att öka den lokala acceptansen vid vindkraftsetableringar så att även närliggande kommuner ges inflytande, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Idag sker det en stor utbyggnad av vindkraft i Sverige. För de kommuner som tycker att det är en viktig industri och produktion av el är det oproblematiskt men i många fall påverkar det många boende negativt. I en demokrati är det fullt naturligt och rimligt att våra kommunpolitiker därför har ett stort inflytande och rådighet över utvecklingen i sin kommun. Organisationer som Villaägarna har larmat om att en kommun idag kan avstå sitt kommunala veto vid en vindkraftsetablering men där de boende i en närliggande kommun är de som påverkas mest. Vindkraftsetableringen sker i ett hörn av kommunen angränsande till en annan kommun där de närboende påverkas negativt. 
Här verkar det finnas en brist i gällande lagstiftning så att medborgarna i en kommun inte kan göra sin röst hörd via sina förtroendevalda vid en vindkraftsetablering. Därför bör man överväga vilka åtgärder som kan vidtas för att öka det lokala inflytandet vid etableringar samt självklart öka den lokala acceptansen vid vindkraftsetableringar, så att även närliggande kommuner ges inflytande.
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