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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda en statlig e-underskriftstjänst och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Med den ökande digitaliseringen och behovet av säkra och tillförlitliga digitala tjänster bör riksdagen överväga att utreda och föreslå en lösning för en statlig e‑underskriftstjänst. En sådan tjänst skulle kunna erbjudas till alla offentliga och privata aktörer som innehar e-legitimation, vilket skulle möjliggöra för användare att elektroniskt skriva under handlingar med sin e-legitimation. 
En e-underskriftstjänst skulle öka effektiviteten och säkerheten inom både offentlig och privat sektor genom att erbjuda en standardiserad och tillförlitlig metod för elektroniska underskrifter. Denna tjänst skulle kunna komplettera och stärka det digitala ekosystemet i Sverige och därmed underlätta och säkra digitala transaktioner och processer.
För att realisera en sådan tjänst kan det vara nödvändigt att justera lagen (2016:561) med kompletterande bestämmelser till EU:s förordning om elektronisk identifiering, för att tydliggöra och stärka användningen av elektroniska signaturer. Dessutom skulle en anslutning till Sveriges e-IDAS-nod, som tillhandahålls av Digg, möjliggöra för användare med utländska e-legitimationer att nyttja tjänsten, vilket vidgar dess användningsområde och stärker Sveriges position i det digitala Europa.
Genom att utforska och eventuellt implementera en statlig e-underskriftstjänst tar vi ytterligare ett steg mot ett mer integrerat, säkert och effektivt digitalt samhälle, där medborgare och organisationer kan agera med full tillit till digitala lösningar. Detta är särskilt relevant i en tid då digitaliseringen spelar en allt större roll i samhällsutvecklingen och där säkra och tillförlitliga digitala tjänster är av yttersta vikt.


	Dzenan Cisija (S)
	




2
2
image1.emf

