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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:883 av Johan Hultberg (M)
Temporär in- och utförsel av hästar 
Johan Hultberg har frågat mig om jag är beredd att vidta några åtgärder för att undanröja de gränshinder som finns vid temporär in- och utförsel av hästar över den svensk-norska gränsen. 
Hästnäringen är en viktig motor för både sysselsättning och ekonomisk tillväxt och bidrar till att skapa jobb på landsbygden. Att det går att passera gränsen mellan Sverige och till exempel Norge på ett så smidigt sätt som möjligt är förstås eftersträvansvärt, både för att underlätta för näringsidkare att bedriva verksamhet och för att underlätta för privatpersoner att kunna utöva ett aktivt sport- och fritidsintresse.  
Samtidigt är det viktigt att värna om andra intressen, som till exempel folkhälsa och djurhälsa, vilka kan motivera att det finns krav på dokumentation och spårbarhet så att man kan förhindra och begränsa att eventuella smittor bryter ut, sprider sig och riskerar att förorsaka sjukdom, ohälsa, lidande och finansiella kostnader för enskilda, näringsidkare och staten. Många av de krav som finns på in- och utförsel av hästar regleras på EU-nivå och är något som Sverige som medlemsland måste följa. Så är fallet med till exempel tullreglerna. 
De nordiska regeringarna har, med stöd av sina myndigheter, sedan en lång tid tillbaka arbetat på olika sätt för att identifiera, bryta ner och överbrygga olika typer av gränshinder de nordiska länderna emellan. Gränshinderfrågor är högt prioriterade för den svenska regeringen och ambitionen är att kunna förverkliga de nordiska statsministrarnas målsättning att Norden ska vara världens mest integrerade region. Det särskilda Gränshinderrådet inom Nordiska Ministerrådet arbetar för att främja att regeringarna löser specifika gränshinder. Under det svenska ordförandeskapet i Nordiska Ministerrådet 2018 kunde ett stort antal hinder som fanns upptagna på rådets lista prickas av som lösta. Frågan om import av hästar mellan Norge och Sverige blev dock avförd från listan som ej lösbar eftersom det inom ramen för EU-rätten inte finns utrymme att bilateralt komma överens om mer långtgående förenklingar av regelverket. 
Jag och mina ministerkollegor i den svenska regeringen kommer att fortsätta vår aktiva samverkan med våra nordiska kollegor för att underlätta för privatpersoner och företagare att kunna leva, bo och verka på båda sidor om landsgränsen. 
Stockholm den 23 augusti 2019



Jennie Nilsson
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