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Svar på fråga 2016/17:1077 av Erik Ottoson (M) Ryska spioner på svenskt territorium
Erik Ottoson har frågat försvarsministern vad han och regeringen avser att vidta för åtgärder för att komma till rätta med den spionage- och sabotage-verksamhet som främmande makt bedriver på svenskt territorium. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringen ser allvarligt på det hot som främmande makts underrättelseverk-samhet kan utgöra mot Sverige. I syfte att ge Säkerhetspolisen möjlighet att intensifiera sitt arbete för att bl.a. motverka främmande makts underrättelse-verksamhet föreslog regeringen därför i budgetpropositionen för 2017 att anslaget till myndigheten skulle öka med 650 mnkr under perioden 2017 - 2020. Säkerhetspolisen bedriver ett omfattande arbete för att reducera hot och sårbarheter i relation till främmande makt. 
Regeringen har samtidigt vidtagit åtgärder för att förbättra arbetet med säkerhetsskydd i stora delar av samhället. Säkerhetsskydd syftar till att förebygga spioneri, sabotage, terrorism och andra brott som kan hota rikets säkerhet.
Betänkandet SOU 2015:25 om en ny säkerhetsskyddslag bereds för närvarande i Regeringskansliet. Regeringen har nyligen också gett en särskild utredare i uppdrag att föreslå vissa andra ändringar i säkerhetsskyddslagen för att bl.a. komma till rätta med säkerhetsproblem vid utkontraktering av säkerhetskänslig verksamhet, s.k. outsourcing. Ett väl anpassat säkerhetsskydd är mycket viktigt för vår förmåga att effektivt förebygga och möta omedelbara hot mot och utmaningar för Sveriges säkerhet. Frågorna är därför högt prioriterade i Regeringskansliet.
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Därtill arbetar flera myndigheter aktivt mot olovlig informationspåverkan och för ökad cyber- och informationssäkerhet.
Stockholm den 29 mars 2017

Anders Ygeman
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