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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1272 av Helena Lindahl (C) Flytt av statliga jobb till låglöneländer

Helena Lindahl har frågat mig vad jag avser att göra för att stoppa outsourcing av statliga jobb från Jokkmokk och Sverige till låglöneländer.

Som Helena Lindahl säkert vet har Vattenfall AB sedan 2010 riksdagens uppdrag att generera en marknadsmässig avkastning genom att affärsmässigt bedriva energiverksamhet så att bolaget är ett av de bolag som leder utvecklingen mot en miljömässigt hållbar energiproduktion. Bolaget har alltså riksdagens uppdrag att driva sin verksamhet affärsmässigt och ansvaret för operativa frågor ligger på styrelse och ledning. Hittills har Centerpartiet inte tagit några initiativ i riksdagen till att ändra principen om affärsmässighet för detta bolag. 

Vattenfall AB måste kontinuerligt arbeta med att effektivisera sin verksamhet och se över sina kostnader i syfte att bli ett långsiktigt hållbart bolag. Som ansvarig för styrningen av Vattenfall AB kan jag ändå konstatera att det är bra att bolaget för en dialog med kommunen där parterna diskuterar möjliga utvecklingsprojekt i Jokkmokk. 

Jag har fullt förtroende för att Vattenfall AB:s styrelse och ledning agerar i linje med gällande bolagsordning. Jag har därmed inte för avsikt att vidta någon åtgärd.

Till skillnad från den förra regeringen har den nuvarande ett aktivt och strategiskt arbete för att lokalisera statliga jobb i hela landet. Bland annat har regeringen redan tagit beslut om att omlokalisera E-hälsomyndigheten till Kalmar och Fastighetsmäklarinspektionen till Karlstad, båda från Stockholm. På regeringssammanträdet den 27 april fattades därtill beslut om att omlokalisera Statistiska centralbyråns säte till Örebro. Detta är en pågående process som kommer att fortsätta 


[bookmark: _GoBack]under mandatperioden för att säkerställa att de statliga jobben fördelas mer jämnt i landet. 
 
Stockholm den 2 maj 2017



Mikael Damberg
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