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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att se över hur Sveaskog kan få i uppdrag att ytterligare utveckla naturvårdsområdet Malingsbo-Kloten och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Naturvårdsområdet Malingsbo-Kloten, beläget i Bergslagen, är idag en outnyttjad pärla som kan bidra till att främja turism och lokal ekonomisk utveckling. Trots att det geografiskt ligger nära många invånare kan mycket mer göras för att förbättra tillgängligheten och främja upplevelsen av detta naturområde. Naturvårdsområdet sträcker sig över delar av tre län: Dalarna, Västmanland och Örebro.
Sveaskog har som ägare av området en viktig roll att spela i detta sammanhang. Genom att exempelvis märka upp leder och göra investeringar i anläggningar för fiske, jakt och cykling, samt tillhandahålla grillplatser, kan de förbättra besöksupplevelsen och därmed locka fler besökare. Det skulle i sin tur kunna stärka den lokala besöksnäringen.
Genom att utreda hur staten kan bidra till att utveckla naturvårdsområdet skulle vi kunna se till att dessa frågor hanteras korrekt och att Malingsbo-Kloten kan utvecklas på ett hållbart och gynnsamt sätt, både för regionen och för alla de människor som uppskattar dess naturliga skönhet.
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