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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:25 av Cecilia Widegren (M) Älgjaktspremiär lördag

Cecilia Widegren har frågat mig om jag är beredd att vidta åtgärder som säkerställer att älgjaktspremiären framöver flyttas till en lördag, vilket skulle vara mer i överensstämmelse med arbetslinjen.

I södra Sverige startar jakten på älg andra måndagen i oktober när huvuddelen av brunstperioden passerat. I norra delen av landet kan älg också jagas före brunsten med start den första måndagen i september. Jakttidens längd är olika för de olika älgjaktsområdena. Längden bestäms  av länsstyrelsen. 

Jakttider generellt bestäms av klimat och av tiden för brunsten. Jakttiden för de olika arterna variera ofta i olika delar av landet.

Regeringen får enligt 29 § jaktlagen meddela föreskrifter om allmän jakt, licensjakt och skyddsjakt. Tider och villkor för jakt regleras i bilagor till jaktförordningen. Regeringen handläggare årligen ett antal ärenden med yrkande om ändring av gällande jakttider. I den översyn av jaktlagstiftningen m.m. som just nu pågår ska utredningen bl.a. överväga om det bör tillskapas en beredning för jakttidsärenden hos ansvarig myndighet för att följa de jaktbara arterna utveckling och för att effektivisera handläggningen av ärenden som rör jakttider. En fråga om att flytta älgjaktspremiären är en fråga som med fördel kan hanteras i en sådan beredningsform för att få en allsidig belysning.

Det kan dock finnas skäl för att överväga att ändra jakttiden på älg på det sätt som Cecilia Widegren föreslår.

Stockholm den 29 oktober 2014



Sven-Erik Bucht
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





