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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:310 av Jytte Guteland (S) Regeringens styrning av myndigheterna på klimatområdet
Jytte Guteland har frågat mig om jag delar Statskontorets bild av vilka förbättringar som behöver göras vad avser regeringens styrning av myndigheterna på klimatområdet, och hur avser jag i så fall att följa upp Statskontorets rapport. 
En konsekvens av klimatfrågans tvärgående karaktär är att statistik, kompetens och analyskapacitet som behövs för att kunna driva en effektiv klimatpolitik är utspridd på ett stort antal myndigheter som sorterar under olika departement. Det finns flera fördelar med att integrera klimatarbetet i respektive myndighets kärnverksamhet bl.a. eftersom kompetensen om respektive sektor finns hos en rad olika myndigheter. Samtidigt innebär detta också en särskild utmaning för styrning, genomförande och redovisning av klimatpolitiken.  
Klimatpolitiken utvecklas snabbt. Nya förslag tas fram och befintliga styrmedel uppdateras löpande. Det klimatpolitiska ramverket ställer höga krav på regeringens arbete och därmed på det stöd som myndigheterna ger för att utveckla politiken, samt för effektbedömningar och klimatredovisning gentemot riksdagen. Det finns därför skäl att ta del av och beakta Statskontorets analys. Rapporten bereds nu i Regeringskansliet. 

Stockholm den 6 februari 2023

Romina Pourmokhtari
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