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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om införande av frivilliga ungdomsavtal.>>
Motivering

Ungdomsarbetslösheten har under alliansregeringens första två år minskat betydligt. Genom bland annat nedsatt arbetsgivaravgift har ungdomarnas position på arbetsmarknaden förstärkts, vilket lett till att fler unga kommit i arbete. Trots dessa framgångar står fortfarande alltför många ungdomar utanför arbetsmarknaden. De närmaste åren kommer vi att se en avmattning i ekonomin. Under denna tid riskerar det att bli allt svårare för ungdomar att ta sig in på arbetsmarknaden.

Enligt vår uppfattning krävs det ytterligare reformer för att få fler ungdomar i arbete. Lagen om anställningsskydd (LAS) stänger inne många människor på arbetsmarknaden och minskar benägenheten att byta jobb. Vi ser också hur framför allt unga utan arbetslivserfarenhet kommer i kläm med LAS. Ingångslönerna för unga är förhållandevis höga, och etableringsåldern på arbetsmarknaden är i dag i snitt 28 år (SOU 2006:102). Arbetsgivare anställer hellre någon med arbetslivserfarenhet än att riskera anställa ett ”oprövat kort”. 

Om provanställningen förlängs kan företagens vilja att anställa en ung person, som kanske inte har exakt rätt kompetens eller erfarenhet, öka väsentligt. Genom att sänka trösklarna in på arbetsmarknaden för unga ökar deras attraktionskraft på arbetsmarknaden betydligt. Med frivilliga ungdomsavtal där arbetsgivare och arbetssökande under 26 år kommer överens om att förlänga provanställningen under maximalt en tvåårsperiod kan möjligheterna till jobb för unga öka. 

	<Stockholm den 2 oktober 2008
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