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Svar på fråga 2022:23/965 av Fredrik Lundh Sammeli (S) 
Kontroll av narkotika i avloppsvatten
Fredrik Lundh Sammeli har frågat mig varför regeringen ännu inte beslutat att ge Folkhälsomyndigheten i uppdrag att i samverkan med relevanta aktörer genomföra en pilotstudie om systematiska mätningar av narkotika och eventuellt dopningsmedel i avloppsvatten samt när man kan förvänta sig att beslut kommer. 
Folkhälsomyndigheten lämnade i november 2022 en redovisning av ett regeringsuppdrag, med förslag på hur utvecklingen av dopning och narkotika, inklusive dopningsbruk och narkotikabruk, långsiktigt kan följas upp på nationell nivå. Jag instämmer i bilden som ges i rapporten om att tillgång till tillförlitliga och ändamålsenliga data är en förutsättning för att kunna genomföra uppföljning av hög kvalitet. Folkhälsomyndigheten bedömer att avloppsanalyser utgör ett värdefullt komplement till andra datakällor, såsom befolkningsenkäter, för att följa bruket av narkotika i Sverige på sikt. Myndigheten föreslår därför att en pilotstudie om systematiska mätningar av narkotika och dopningsmedel under fyra år där ett nationellt system för bevakning av narkotikasubstanser i avloppsvatten utformas, implementeras och utvärderas. Förslaget bereds inom Regeringskansliet.
Det är viktigt att stärka uppföljningen inom narkotikaområdet. Narkotikautredningen (S2022:01) har i uppdrag att utvärdera svensk narkotikapolitik och ska bl.a. lämna förslag avseende uppföljning av vissa delar av narkotikaområdet. Uppdraget ska redovisas senast den 31 oktober 2023. 
Stockholm den 13 september 2023

Jakob Forssmed
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