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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av Arbetsmiljöverkets arbete.>>
Motivering

Nu kommer jobben och med den kommer även ökandet av arbetsplatsolyckorna. Det senaste året har det registrerats 109 000 arbetsskador, merparten av dessa var arbetsolyckor. 32 000 av arbetsolyckorna medförde frånvaro från arbetet. Förutom arbetsplatsolycksfallen har det anmälts 15 000 arbetsplatssjukdomar.

Det är arbetsgivarens ansvar att se till att de anställda inte skadas eller blir sjuka av jobbet. Arbetsgivarna ska arbeta systematiskt med arbetsmiljöarbete och Arbetsmiljöverket ska se till att arbetsgivarna följer de lagar och regler som finns. Detta görs genom besök på arbetsplatser. 
Samtidigt som fler personer kommer ut i arbete så blir arbetsmiljön eftersatt – faktum är att antalet arbetsplatsolyckor som medfört sjukfrånvaro har ökat med 3 % över riket.

I Västsverige handlar det om en 6-procentig ökning – där rapporterades 349 arbetsplatsolyckor som ledde till sjukfrånvaro under det senaste året. Det är främst bland kvinnorna som arbetsplatsolyckorna ökat mest: av de 349 anmälda fallen var 294 kvinnor.

Regeringen har beslutat om att spara 157 miljoner kronor till ingången av 2009 på Arbetsmiljöverket; detta innebär att 225 tjänster försvinner. Vi ser med oro på denna utveckling – samtidigt som regeringen säger sig vilja ha fler personer i arbete är den inte beredd att satsa på arbetsmiljön. Det är viktigt att regeringen ser vikten av Arbetsmiljöverkets insatser när man vill att fler människor ska arbeta.
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