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Gemensamt retur- och pantsystem inom EU



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att införa ett gemensamt pant- och retursystem inom EU.

Motivering

Sverige är ett föregångsland när det gäller omställningen till ett ekologiskt hållbart samhälle. Samtidigt är många miljöproblem gränsöverskridande. Inte minst den fria handeln inom EU gör att det ofta krävs gemensamma regler för att miljön ska kunna skyddas.

Samverkan och handeln mellan EU-länderna ökar och den privata införseln av varor från andra EU-länder blir inte mindre i framtiden. Införseln av alkohol har ökat kraftigt under senare år. Eftersom varje medlemsland har sitt eget retursystem för flaskor och burkar hamnar många av dessa i soporna, eller ännu värre ute i naturen, i stället för att returneras.

I Sverige har vi ett bra retursystem för flaskor och burkar, men det fungerar inte när produkterna är inköpta i annat EU-land. Om vi ska kunna komma tillrätta med detta miljöproblem måste Sverige verka för att ett gemensamt retur- och pantsystem för flaskor och burkar införs inom EU.
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