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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3483 av Björn Söder (SD)
Terrorträning i Afghanistan 
Björn Söder har frågat mig om det finns beredskap att stoppa individer som avser bedriva terrorträning i Afghanistan, och om så inte är fallet, om jag tänker ta några initiativ för att säkerställa detta.
Att meddela eller delta i träning eller annan undervisning i vapen- eller sprängämnestekniker i avsikt att använda kunskaperna för att begå t.ex. terroristbrott är straffbart, oavsett i vilket land det sker. Straffansvaret   utvidgades 2018 och inkluderar nu även självstudier för terrorismrelaterade syften. En utredning har föreslagit att bestämmelserna om utbildning ska göras mer generella. Den har också föreslagit att straffet för bl.a. utbildningsbrotten ska skärpas. Förslagen bereds inom Regeringskansliet. 
Den 1 april 2016 infördes på regeringens initiativ ett särskilt straffansvar för resor i terrorismsyfte. Straffansvaret omfattar den som reser eller påbörjar en resa till ett annat land i syfte att begå eller göra sig skyldig till bl.a. terroristbrott, samröre med en terroristorganisation eller för att meddela eller ta del av straffbar terrorismutbildning. 
Inom EU pågår fortlöpande diskussioner om det säkerhetspolitiska läget i Afghanistan. Att bekämpa terrorism och att hindra internationella terroristgrupper från att utnyttja afghanskt territorium förblir centralt i EU:s kollektiva engagemang i landet. Regeringen följer fortsatt nära händelseutvecklingen.
Stockholm den 3 september 2021

Ann Linde	
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