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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att modernisera och se över vilka aktiviteter som betraktas som motions- och friskvårdsförmån och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Skatteverket anser att en arbetsgivare kan ge personalen möjlighet till enklare slag av motion och annan friskvård genom att ge den anställde s.k. friskvårdscheckar, friskvårdskuponger eller liknande bevis som ger tillträde till en motions- eller friskvårdsanläggning. Det får inte vara fråga om ospecificerade kuponger som i praktiken innebär ett betalningsmedel. Ett system med friskvårdscheckar eller friskvårdskuponger får användas under förutsättning att det är utformat på ett sådant sätt att arbetsgivaren har full insyn över vilket slag av aktivitet som respektive check eller kupong kan användas till av den anställde. Det ska också finnas en möjlighet för arbetsgivaren att följa upp hur de använts.
Skattefriheten omfattar endast motion eller annan friskvård av mindre värde och enklare slag. Hit räknas t.ex. gymnastik, styrketräning, spinning, olika former av dans, bowling, bangolf och racketsporter som bordtennis, tennis eller squash.
Till det skattefria området räknas också vanliga lagidrotter som t.ex. volleyboll, fotboll, handboll, bandy och ishockey.
Andra former för utövande av friskvård är t.ex. tai chi, qigong, olika former av yoga – även graviditetsyoga, information om stresshantering och s.k. kontorsmassage som vanlig kroppsmassage kan exempelvis nämnas akupressur, akupunktur, kinesiologi, osteopati, zonterapi, rosenterapi, ljusterapi, homeopati och floating rest. Hit räknas även Feldenkraispedagogiken. Till samma kategori hör fotmassage som inte innefattar medicinsk behandling eller pedikyr.
De som utövar dessa aktiviteter är säkerligen nöjda. Men, det finns sätt att röra på sig som jag anser väldigt bra för bättre kondition, minskar risken för hjärtinfarkt, ökar blodcirkulationen och bygger upp styrkan i kroppen för att nämna några fördelar. Det som avses är längdskidåkning, utförsåkning, ridsport etc. Gångstavar räknas som friskvårdsförmån och frågan är vad som skiljer längdåkning på snö och rullskidsåkning från att ”gå med stavar”? Ridning och samvaro med hästar är ansedd som stresshantering och utövas bl a i teambuldingsammanhang. Vad är skillnaden på att träna med en häst och floating?
[bookmark: _GoBack]Tillgängligheten till olika aktiviteter blir allt större och finns allt närmare varför det är viktigt att medverka till att alla får ett yrkesliv och en arbetsgivare som medverkar till färre sjukskrivningar.  Får man själv välja vilken motions- och friskvårdsform som är rolig och samtidigt nyttig då utövar man den. Det innebär också att färre blir sjuka. 
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