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Bekämpande av förtal av religioner



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige, i och genom sin röst i EU, ska fortsätta att motarbeta resolutionen om bekämpande av förtal av religioner i Förenta nationerna.>>
Motivering

Resolutionen om bekämpande av förtal av religioner introducerades första gången år 1999 inför FN:s kommission för mänskliga rättigheter. Texten, som inte är bindande, föreslogs av Pakistan på initiativ av en grupp muslimska länder. Avsikten med förslaget var att sätta stopp för det som av Organisation of Islamic Conference (OIC) uppfattade som en förtalskampanj mot islam och som de menade skulle kunna leda till ytterligare ökning av intolerans mot muslimer.

År 2005 kom resolutionen för första gången upp vid FN:s generalförsamling och den bifölls vid några tillfällen. Men stödet för resolutionen har minskat med tiden och sedan år 2008 har antalet nej-röster och icke-röstande stater överstigit antalet ja-röster. Detta tyder på att många FN-stater har börjat se faran i att kriminalisera förtal av religioner.

Tre av FN:s särskilda rapportörer samt ytterligare två expertgrupper har konstaterat att konceptet förtal av religioner inte stämmer överens med internationell lagstiftning om yttrandefrihet. Dessutom anser man att befintlig lagstiftning redan ger ett fullgott skydd för staters intressen angående yttrande- och religionsfrihet. Man avvisar även tanken på att religioner i sig skall skyddas. Detta är också den linje som bland annat Sverige driver tillsammans med övriga medlemsstater i EU. Den linjen är det oerhört viktigt att Sverige fortsätter driva eftersom vi aldrig kan göra avkall på grundläggande fri- och rättigheter, såsom yttrandefrihet och religionsfrihet. Vi bör arbeta för att stärka dessa värden runt om i världen. Detta bör ges regeringen till känna.
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