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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om screening för tjock- och ändtarmscancer.>>
Motivering

Tjock- och ändtarmscancer är den tredje vanligaste cancerformen i Sverige. Varje år upptäcks ungefär 5 250 nya fall. Dock är cancerformen ganska okänd i allmänhet och det säljs sällan några bruna band eller anordnas galor för att samla in pengar till forskning. Symtomen kan vara väldigt diffusa och för många kanske svåra att tala om.

Mag- och tarmproblem förknippas inte omedelbart till slutsatsen att personen i fråga har cancer.

Under de senaste 20 åren har antalet patienter som avlidit av tjock- och ändtarmscancer minskat med i genomsnitt en procent per år. I början av 2000-talet uppskattade man att överlevnadsprocenten för män var 58 procent och kvinnor 59 procent. Men mer kan göras för att öka kunskapen om sjukdomen och ytterligare öka överlevnaden. Ju tidigare man upptäcker och behandlar tjock- och ändtarmscancer, desto bättre resultat får man.

För att öka kunskapen, och därmed överlevnaden, borde alla erbjudas screening för tidig upptäckt av tjock- och ändtarmscancer.
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