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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att studera förutsättningarna för att inrätta en obligatorisk examination vid utfärdande av F-skattsedel och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den som vill bedriva näringsverksamhet kan starta ett företag och ansöka om att få betala F‑skatt hos Skattemyndigheten. För att bli godkänd för F‑skatt gäller det att personen som ansöker om att få skattsedeln bedriver näringsverksamhet, avser att bedriva näringsverksamhet och har lämnat deklarationer samt betalat skatter och avgifter. 
Det ställs alltså inga egentliga krav på den skattskyldige att veta vad som gäller för den som bedriver näringsverksamhet i Sverige, alltså vilka rättigheter och skyldigheter man har som företagare. Man behöver inte ens veta hur man fyller i en annan deklarationsblankett än en vanlig inkomstdeklaration. Det borde från samhällets sida finnas ett större intresse av att se till att den som beviljas F‑skatt vet vad detta innebär.
Det bör övervägas om inte ansökan om F‑skatt bör kompletteras med t.ex. en kortare utbildning eller åtminstone någon sorts examination där den sökande får svara på frågor digitalt för att visa att man har vissa baskunskaper.
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