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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om förbud mot användandet av fosfater i tvättmedel.>>
Motivering
Östersjön är ett av norra Europas hetaste tillväxtområden. Här bor många människor som varje dag har Östersjön som sin arbetsplats. Förutom shipping, transport- och logistiknäring finns flera andra näringar vars förutsättning är att Östersjön är ett levande hav fritt från föroreningar. Turistnäring och andra livsstilsnäringar är helt beroende av detta. För att skapa flera näringsgrenar och en ökad tillväxt runt Östersjön krävs krafttag för att få just en ren östersjö.

Sommarens algblomning i Östersjön har varit riklig, vilket påverkar östersjönäringarna och de som bor vid Östersjön. En av de bakomliggande orsakerna till den kraftiga algblomningen är att Östersjön i dag har en för hög halt av fosfor och för låg halt av kväve, vilket gynnar tillväxten av blåalger. Fosfor i form av fosfater finns i dag i en av våra vanligaste hushållsprodukter; tvättmedel. Bara i Sverige används 40 000 ton tvättmedel varje år. Flera miljömärkningsorganisationer, till exempel Svenska Naturskyddsföreningen, arbetar för strängare regler vad gäller kemikalier i tvättmedel. 

Det är nu hög tid att göra ännu mer för en renare östersjö. Tiden är definitivt mogen för ett förbud mot fosfater i tvättmedel. I flera andra EU-länder samt i Norge finns redan ett sådant förbud mot fosfat i tvättmedel. Ett förbud i Sverige skulle vara en miljövinst för Östersjön och leda till bättre miljö för människor och djur, vilket skulle påverka Östersjön som tillväxtområde positivt. 

Kemikalieinspektionen har fått i uppgift att utreda frågan om ett totalförbud för fosfat i tvättmedel. Frågan hastar dock, och det är fullt möjligt att regeringen redan nu kan förbereda ett sådant förbud. Med hjälp av Kemikalieinspektionen och dessa fakta kan ett förbud mot fosfater i tvättmedel snabbt beslutas och på så sätt skapa ett friskare och mer levande innanhav till gagn för människor och djur i generationer.

	<Stockholm den 30 oktober 2006
	

	Chatrine  Pålsson Ahlgren (kd)
	>






