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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om det svenska ordensväsendet.>>
Motivering

Sverige har som stat och nation en lång och intressant historia. Det är av yttersta vikt att vårda det arv som våra tidigare generationer har förlänat oss att förvalta. Ett av de viktigaste kulturella arven är vårt ordensväsende. En orden är ett medel för statschefen att belöna särskilt goda insatser.

Vårt ordensväsende har i sig en lång och gedigen historia. Konung Fredrik I instiftade år 1748 Serafimer-, Svärds- och Nordstjärneordnarna. Vidare instiftade Konung Gustav III Vasaorden år 1772.
Under 1900-talets socialistiska styre gjordes stora och omfattande reformer, ofta med målet att stöpa om och skapa ett nytt svenskt samhälle med en socialistisk världsbild.

Ett led i detta var att avskaffa ordensväsendet. Så gjordes delvis 1974. Sedan detta år kan endast utländska medborgare och statslösa personer tilldelas våra ordnar, och det ifall de gjort personliga insatser för Sverige eller för svenska intressen. Länge var det omöjligt även för medlemmar av vårt kungahus att förlänas ordnar innan ett riksdagsbeslut från 1995 återställde ordningen. I dag utdelas Serafimerorden och Nordstjärneorden. De övriga två är vilande.
Det står tydligt för oss alla att svenska medborgare diskrimineras genom att inte erbjudas möjlighet att mottaga ordnar ur statschefens hand. En självklarhet sett ur en modern och demokratisk synvinkel är att de ordnar som är bekanta för den svenska staten och nationen även skall kunna delas ut till svenska medborgare. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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