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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att studera och samtidigt få aktivitetsersättning.>>
Motivering

På högskolan i Gävle har en utbildning för studenter med lättare förståndshandikapp startats. Det är en utbildning till att bli hälsoinspiratörer. Utbildningen har samma kunskapskrav som ordinarie utbildning men kommer att få ta längre tid eftersom de tänkta studenterna har ett gemensamt. De behöver längre tid för att lära sig.

Flera ungdomar som gått nyligen gått ut gymnasiet har sökt. Alternativet för dessa hade varit daglig verksamhet i någon kommunal verksamhet med aktivitetsersättning (förtidspension).

Ett stort problem för ungdomarna är att Försäkringskassan nu meddelat att det är förbjudet att studera på högskola och samtidigt få aktivitetsersättning. Det innebär att man tvingas ta studielån om man vill fortsätta.

Äldre med sjukersättning har sedan två år rätt att studera, vara aktiva i föreningsliv och även arbeta till viss del med bibehållen sjukersättning. Det bör gälla även den som är yngre än 29 år. Lagar och förordningar får inte hindra ungdomar med lättare förståndshandikapp från att söka sig till utbildning och arbete.
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