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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om harmonisering av patentkungörelsen. 

Motivering
7 § 3 p patentkungörelsen stadgar att Patentverket för diarium över inkomna patentansökningar. Diariet är tillgängligt för allmänheten. I diariet antecknas för varje ansökan bl.a. sökandens namn och adress, titel på uppfinningen samt klass.
Detta innebär att de som vill stjäla idéer kan göra det med stöd av svenskt regelverk, innan det att idén eller uppfinningen blivit skyddad.

I den europeiska patentkonventionen anges att handlingar i ärende om europeisk patentansökan som ännu ej publicerats är tillgängliga för envar endast om sökanden medger detta. Europeiska patentverket, EPO, har bekräftat att de i princip aldrig lämnar ut eller publicerar sökandens namn till tredje man innan en EPO-ansökan blivit offentlig.

Skillnaden i systemen innebär att svenska uppfinnare vänder sig till EPO för att genomgå en längre, mer tidsödande process, i stället för att vända sig till PRV för snabb handläggning.

I vårt grannland Danmark har det inhemska regelverket redan harmoniserats med det europeiska, och Norge, Finland och Island är på väg att göra samma sak.

Det enda rimliga vore att även Sverige harmoniserade sitt regelverk till att stämma med det europeiska och ge ett ökat skydd för de uppfinningar som patent söks för.
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