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Till Riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:824 av Aron Modig (KD) Handläggningstiderna vid arbetskraftsinvandring

Aron Modig (KD) har frågat mig vilka åtgärder jag vidtar för att korta handläggningstiderna för arbetstillstånd.

Migrationsverket har idag långa och växande handläggningstider i flera ärendekategorier. Det är en direkt följd av det exceptionellt stora antalet asylsökande till Sverige under 2015, framför allt till följd av den humanitära katastrofen i Syrien.  

Regeringen har gett Migrationsverket de medel som myndigheten bedömt att den behöver för att klara sitt uppdrag. 
Det har inneburit att Migrationsverket ökat sin personalstyrka kraftigt. 
Under 2015 genomförde Migrationsverket en stor personalexpansion bland annat inom tillståndsprövningen. Tillskottet av ny personal har under en period inneburit färre avgjorda ärenden eftersom erfaren personal har fått dela sin tid mellan att fatta beslut och att introducera och lära upp nya medarbetare. Under 2016 bedöms dock huvuddelen av den nyrekryterade personalen självständigt kunna avgöra ärenden. 

Jag vill framhålla att Migrationsverkets bedömning är att trycket på myndigheten kommer att fortsätta att vara mycket högt under flera år. Samtidigt är det viktigt att Migrationsverket och övriga berörda myndigheter ständigt arbetar för att öka effektiviteten i verksamheten och för att förkorta handläggningstiden för den sökande. Det är en central del av myndighetens uppdrag att ha ett förutsebart och enhetligt beslutsfattande samt tillgodose sökande och intressenters behov vid prövning. Jag har samtidigt stor förståelse för att långa handläggningstider orsakar oro och får effekter för många individer och företag i Sverige. Jag finner i nuläget inte anledning att vidta ytterligare åtgärder. 

Stockholm den 2 mars


Morgan Johansson
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