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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över ett förtydligande av skattelagstiftningen så att styrelseledamöter i aktiebolag med Fskattsedel ska kunna fakturera sitt styrelsearvode och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Högsta förvaltningsdomstolen har genom domar om styrelseledamöters möjlighet att fakturera arvode via eget bolag för styrelsearbete fastslagit att sådant arvode ska beskattas som inkomst av tjänst. Man har tidigare kunnat fakturera från egna bolag och då haft möjlighet att genom bolaget göra avdrag för arbetsrelaterade kostnader och t.ex. teckna sjukförsäkring och tjänstepensionsavtal men det går inte att göra efter domstolens utslag.
Detta försvårar både för den enskilde och för de företag som vill stärka upp styrelsen med en specifik kompetens. Förändringen har drabbat främst mindre företag som fått det svårare att hitta rätt kompetens. Externa styrelseledamöter i mindre och medelstora företag kan bidra med värdefull rådgivning och kunskap. Att försämra villkoren för sådana ledamöters arbete drabbar företags möjlighet att växa. 
Därför bör regelverken ses över så att det blir ett förtydligande i lagen så att det återigen blir möjligt för styrelseledamöter att fakturera uppdrag via näringsverksamhet.


	Charlotte Nordström (M)
	




2
2
image1.emf

