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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att i samarbete med övriga Östersjöländer utarbeta och marknadsföra en världsarvsrutt runt Östersjön.
Motivering
Natur- och kulturturism är den snabbast växande typen av turism i världen. För att attrahera en växande natur- och kulturintresserad befolkning, bör en internationell turistrutt  runt Östersjön etableras och marknadsföras.

Många exempel finns på turistrutter som är välkända och attraherar ett stort antal besökare. Nämnas kan ”Hurtigrutten” i Norge, ”Romantische Strasse” i Tyskland, Pacific Coast Highway i Kalifornien USA, och ”Great Ocean Road” i Australien.

Världsarven har på senare år blivit kända av en större allmänhet. Vid Sveriges östersjökust finns följande sex av de i Sverige totalt tio världsarven belägna. De är örlogsstaden Karlskrona, södra Ölands odlingslandskap, Hansastaden Visby, Stockholms skogskyrkogård, Drottningsholmsteatern samt Birka och Hovgården i Mälaren. Ytterligare cirka tio världsarv ligger i direkt anslutning till rutten i de övriga åtta länderna runt Östersjön. 

Riksdagen bör ge regeringen i uppdrag att i samarbete med övriga Östersjöländer utarbeta och marknadsföra ”Baltic World Heritage Link” med världsarven som central grund.
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