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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge föräldrar ekonomisk möjlighet att själva välja hur tätt familjens barn ska födas.>>
Motivering

I dag är samhället med och styr familjeplaneringen på ett helt oacceptabelt sätt genom att ha ersättningsnivåer som kan slå mycket hårt om barnen inte föds inom ett 2,5 års intervall. Denna orimliga ekonomiska inriktning gör att föräldrar kan känna en press att skaffa barn tätare än vad man egentligen vill, planerat eller orkar.

Självklart är det så att det är föräldrarna själva och inte statliga beslut som ska avgöra om och när föräldrarna ska ha barn och inom vilken tidsram.

De som skaffar barn i längre intervaller kan med dagens regler bli missgynnade och hårt ekonomiskt pressade. Föräldrar kan till och med avstå från att skaffa  ytterligare barn för att intervallet gått ut.

Man borde pröva alternativet att föräldrarna själva får avgöra vilken nivå på ersättning man väljer vid sitt andra barn, antingen den nivån man hade vid sitt första barn eller den nivå på ersättning man har när andra barnet föds, oavsett hur många år det gått mellan barnen. Samma princip bör man pröva även när tredje barnet föds osv.

Detta skulle ge föräldrarna också den ekonomiska möjligheten och friheten att själva avgöra hur tätt familjens barn ska födas.
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