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Utbyggnad av gasnätet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett utbyggt gasnät.>>
Motivering

Biogas är en av de förnybara energikällorna som kan medverka till att minska beroendet av fossila bränslen. Den kan användas som drivmedel, värmekälla och för elproduktion i kraftvärmeverk om så önskas.

Biogas kan ges samma egenskaper som naturgas och kan samtransporteras med naturgas på samma sätt som så kallad grön el blandas med annan el. Följaktligen går det att (med samma regelverk som för el) producera biogas på ett ställe och förbruka den på ett annat.

Det vanligaste argumentet mot ett utbyggt gasnät är att det skulle vara att ytterligare bygga fast oss i ett samhälle beroende av fossila bränslen. Det argumentet håller inte. Ett utbyggt nät är en förutsättning för att på allvar föra fram biogas som ett alternativ till naturgasen.

Biogasproduktion har många fördelar: dels är det förnybart, dels tar det inte spannmål i anspråk på samma sätt som exempelvis etanolproduktion. Biogas kan tillverkas av restprodukter som gödsel och slaggprodukter och ger i sin tur en biprodukt i form av ett näringsrikt gödselmedel som minskar behovet av vanlig konstgödning.

För att få en bilpark som drivs av förnybar energi är biogas en av nycklarna.

Men för att detta skall gå att genomföra bör staten överväga utbyggnad av det svenska gasnätet.
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