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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3240 av Katarina Brännström (M)
Växande pensionskostnader för utrikes födda
Katarina Brännström har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att begränsa ökningen av statens kostnader för försörjningen av utrikes födda i pensionsåldern. 
Den rapport från Pensionsmyndigheten som lyfts fram i frågan är ett svar på regeringens uppdrag till Pensionsmyndigheten i regleringsbrevet för 2017. Syftet med uppdraget var just att få en bild av hur pensionsnivåerna och omfattningen av grundskyddet påverkas av migrationen både på kort och lång sikt och ur både ett individperspektiv och gällande kostnaderna för staten. Det är dock viktigt att ha i åtanke att beräkningar som är gjorda på så lång sikt alltid bör hanteras med försiktighet eftersom de alltid är mycket osäkra och resultatet beroende av de antaganden som görs. Pensionsmyndigheten levererar också regelbundet utgiftsprognoser till regeringen. Dessa prognoser visar inte att grundskyddet ökar i omfattning. 
För att påverka den framtida utvecklingen av grundskyddet är det viktigt att stärka integrationen så att så många personer som möjligt kommer i arbete och på så sätt får möjlighet att betala pensionsavgift och tjäna in till en inkomstgrundad pension. När fler får inkomstgrundad pension minskar behovet av grundskydd. 
Stockholm den 23 juni 2021

Ardalan Shekarabi
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