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Översyn av ensamstående föräldrars ekonomiska förutsättningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en utredning om ensamstående föräldrars ekonomiska förutsättningar.>>
Motivering

Många barnfamiljer har svårt att få vardagsekonomin att gå ihop. Pengarna ska räcka till mycket, särskilt när barnen blir lite större. För ensamstående föräldrar, med endast en inkomst kan det ofta vara ännu svårare. Nästan en femtedel av den disponibla inkomsten i barnfamiljer består av olika typer av familjestöd. Barnbidrag är det viktigaste stödet och utgör 8 procent av barnfamiljernas disponibla inkomst. I familjer med en ensamstående förälder är familjestödet ungefär en tredjedel av den disponibla inkomsten. Underhållsstödet och bostadsbidrag utgör en stor del av inkomsten i dessa familjer. 

Enligt SCB befinner sig vart fjärde barn till en ensamstående under fattigdomsstrecket att jämföra med vart tionde barn till sammanboende föräldrar. Av de totalt 270 000 barn som hamnar under fattigdomsgränsen lever nästan 100 000 med en ensamstående mamma. En rapport från Makalösa Föräldrar visar att många ensamstående föräldrar avstår från bland annat läkarbesök och tandläkarbesök för att få pengar över till barnen. Enligt Socialstyrelsens folkhälsorapport har ensamstående föräldrar också betydligt större problem med oro, press och sömnsvårigheter beroende på familjens ekonomiska situation. 

Flera parlamentariska utredningar har sett över ensamståendes ekonomiska situation i ett annat större sammanhang. Endast Familjeutredningen som är cirka tio år gammal kan sägas ha sett över frågan mer djupgående, men återigen i ett större sammanhang. Regeringen har nyligen tillsatt en utredning som ska se över hur de familjeekonomiska stöden utformas så att de uppmuntrar till samarbete och gemensamt ansvar mellan särlevande föräldrar. Denna utredning är viktig. Vi anser dock att det är angeläget att också tillsätta en utredning som har till uppgift att särskilt se över hur ensamstående föräldrars ekonomiska förutsättningar kan förbättras, utan att för den delen skapa ekonomiska incitament att leva isär hellre än tillsammans.
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