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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen skyndsamt bör införa ett utökat beställaransvar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Åkerinäringen i Sverige är starkt konkurrensutsatt och behöver hela tiden se över sina kostnader och sin organisation för att klara konkurrensen. Det är i sig sunt och affärsmässigt, men förutsätter också att osund konkurrens bekämpas. En sådan osund konkurrens är beställningar av transporter som inte lever upp till det lagliga regelverk som finns för branschen. Idag kan man relativt lätt utan risk för vite, anlita en transportör som inte följer regelverket.
Lagstiftningen behöver ses över så att den på samma sätt som vid köp av varor innefattar köp av tjänster vad avser häleri. Det vill säga man ska inte, om man är medveten om det, kunna köpa en transport som inte följer det lagliga regelverket.
Regeringen har valt att utreda detta igen och komma med ett förslag efter den utredningen. Denna fråga är sedan tidigare redan utredd och regeringen bör därför skyndsamt införa ett utökat beställaransvar istället för att utreda det ytterligare en gång.
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