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Översyn av visumregler för kineser som periodvis besöker Sverige



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av visumreglerna för kineser som periodvis besöker Sverige.>>
Motivering

Stränga visumkrav för kineser som vill besöka Sverige i affärssyfte leder till att svensk arbetsmarknad går miste om många nya jobb. Hinder i form av komplicerade krav och visumregler för kineser som vill resa till Sverige i affärssyfte måste tas bort så att det främjar tillväxt och företagande.

Det är åtskilliga krav som måste uppfyllas och papper som måste lämnas in av kinesiska affärsmän för att dessa ska få möjlighet att periodvis besöka Sverige. Bland svårigheterna kan nämnas att kinesiska besökare måste lämna in papper på sjukförsäkring samt flygreservation tur och retur. Vidare måste alla handlingar lämnas in personligen hos den svenska beskickningen i Kina, vilket försvårar och fördröjer affärsbesök. Den sökande måste också svara på frågor om det egna företagets organisationsstruktur, affärsverksamhet samt den exakta vistelseorten under besöket i Sverige. Listan är lång på olika krav som de kinesiska affärsmännen måste uppfylla. Det begränsar flexibiliteten och rörligheten över gränserna.

Nu behövs en översyn av visumreglerna för kineser som periodvis besöker Sverige i syfte att uppmuntra fler affärsuppgörelser mellan Kina och Sverige. Det skulle leda till fler jobb och ökad tillväxt.
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