
2013/14 
mnr: T448
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: C443
Motion till riksdagen
2013/14:T448
av Emil Källström (C)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Bättre regelefterlevnad i åkerinäringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om statliga myndigheters arbete för att säkerställa regelefterlevnad och garantera rättvisa konkurrensvillkor i åkerinäringen.>>
Motivering

Den svenska marknaden för lastbilstransporter behöver bättre och mer rättvisa konkurrensvillkor. Många svenska åkerier upplever dagligen svårigheter förknippade med konkurrens från helt eller delvis utländska aktörer som håller låga priser genom att tumma på regelverk för bland annat förarvila, trafiksäkerhet och liknande.

Sverige ska vara i framkant när det gäller europeisk integration och fri konkurrens. Detta bygger dock på att god regelefterlevnad gäller och att bestämmelser om inte minst trafiksäkerhet respekteras av alla.

Svaren på dessa utmaningar är flera. Fler aktörer måste ta ett större beställaransvar. Staten har dock också en mycket viktig roll. Nu krävs krafttag där olika statliga myndigheter samverkar för att få bort problemen med aktörer som inte följer gällande regler. Detta gäller inte minst polisen, Skatteverket och tullen.

Detta bör ges regeringen tillkänna.
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