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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att ge familjehemsplacerade barn rätt till eget ombud vid asylprocesser och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under år 2024 så uppmärksammades i sydöstra Skåne det så kallade Nellafallet. ”Nella” var en flicka som blivit familjehemsplacerad vid ett års ålder då hennes biologiska föräldrar inte bedömdes kunna ge henne grundläggande omsorg och omvårdnad. Föräldrarna delade inte denna bedömning. Efter att de biologiska föräldrarna och ”Nella” fick ett utvisningsbeslut återförenades ”Nella” med de biologiska föräldrarna. Hon var då tre år gammal och hade levt i familjehemmet i två år. Föräldrarna valde frivilligt att inte förlänga uppehållstillståndet och hela familjen skulle utvisas.
”Nella” saknade under denna process om asyl ett eget ombud som tillvaratog hennes intressen. Kort efter att ”Nella” återförenades med de biologiska föräldrarna avvek dessa och vid dags datum är hela familjens vistelseort okänd. ”Nella” befinner sig alltså på okänd ort med föräldrar som av en svensk domstol bedömts som olämpliga att ta hand om henne.
I nuvarande rättsordning har små barn vars biologiska föräldrar vill att barnet ska återförenas med dem men bedöms oförmögna att ta hand om barnet ingen som tillvaratar deras intressen vid en asylprocess. Detta är inte att tillvarata barnets intressen och ordningen behöver åtminstone ses över för dessa speciella och ömmande fall. Allt för att fall liknande det med ”Nella” inte ska upprepas.


	Adrian Magnusson (S)
	




2
2
image1.emf

