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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att riksdagsstyrelsen årligen bör ta initiativ till en konsttävling riktad till ungdomar på gymnasiet för att uppmärksamma teman som demokrati och mänskliga rättigheter och tillkännager detta för riksdagsstyrelsen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Arbetet med att upplysa om demokrati och mänskliga rättigheter får aldrig stanna av och vi behöver arbeta på många olika sätt. Riksdagens ”öppna hus” är ett gott exempel som årligen lockar många till Riksdagshuset. Lägg därtill alla skolbesök, Demokrativerkstaden och Ungdomens riksdag så sker mycket, men vi kan göra mer.
I den amerikanska kongressen och Capitolium hängs årligen en utställning av konstverk som gjorts av gymnasieungdomar från hela USA. Varje delstat har då haft en tävling och utsett det konstverk som de tycker ska representera delstaten ifråga. 

[bookmark: _GoBack]Undertecknad anser att ett motsvarande svenskt upplägg bör prövas där riksdagsstyrelsen kan ta initiativ till att det utlyses tävlingar på olika teman som rör demokrati. Det skulle vara ett spännande och konkret sätt att engagera unga människor från hela vårt land i frågor som rör demokrati, mänskliga rättigheter m.m. 
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