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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om kampen för att få Dawit Isaak fri, vikten av att omvärlden får information om hans tillstånd och att Sverige som nation står upp för det fria ordet, och riksdagen tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I dag när vi lämnar in denna motion har den svenska journalisten Dawit Isaak suttit fängslad i Eritrea i 5 488 dagar, mer än 14 år. Han gör det för att han tillsammans med andra journalister och politiker förespråkade demokrati, yttrandefrihet och politiska rättigheter.
[bookmark: _GoBack]Han gjorde det som är en mänsklig rättighet, att få säga sin mening. Oavsett var i världen man gör detta är det för oss fullständigt oacceptabelt att man fängslas. Eritrea är en av världens värsta diktaturer, där omfattande övergrepp, tortyr, trakasserier och fängslanden utan rättegång ständigt förekommer. Religionsfrihet råder inte, och inte heller yttrandefrihet, enligt rapporter från Human Rights Watch. Det är inte heller acceptabelt att svenska myndigheter eller internationella frivilligorganisationer inte har tillåtits besöka Dawit Isaak i fängelset av humanitära och mänskliga skäl. Omvärlden måste få information om Dawit Isaaks tillstånd.
Som land måste vi stå upp för mänskliga rättigheter. Föra en principfast och konsekvent politik gentemot samtliga odemokratiska regimer. Pressfriheten är ofta det första en diktatur ger sig på. Journalister och författare måste få arbeta i det fria. Den tidigare regeringens strategi i försöken att få till en frigivning av Dawit Isaak har inte fungerat. Det räcker inte med att i efterhand stå upp för det fria ordet. Kampen för demokrati och yttrandefrihet måste ske varje dag och med stor tydlighet.
Med starkare tryck och med nya metoder måste Sveriges och omvärldens protester till stöd för en frigivning fortsätta och ambitionen måste vara att fortsätta arbetet tills Dawit Isaak är på fri fot.
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