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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av de olika mervärdesskattesatserna, särskilt för den s.k. dansbandsmomsen.>>
Motivering

Varje vecka ger ett hundratal dansband sig ut på vägarna, mil efter mil åker de runt i vårt avlånga land. De brinner för sin musik och för att möta sin publik. Många dansbandsmusiker har varit verksamma i väldigt många år, en del så länge som 50 år. Dansband har blivit en del av den svenska folksjälen och betyder mycket för många.

För mig är inte kultur bara opera och Dramaten. Många kommer aldrig att besöka vare sig Operan eller Dramaten, men de flesta av oss har på något sätt en relation till en dansbana. Många har träffat sin partner där, andra lärt sig dansa och nästan alla blir lyckliga och glad av att dansa.

För många är det också ett sätt att komma ut i ett socialt sammanhang, inte minst för de äldre. Många pensionärer dansar flera gånger i veckan och det stärker benstommen. Förutom att man får en möjlighet att träffa andra människor får man samtidigt motion. Det betyder mycket, inte minst för folkhälsan i sin helhet.

För många är dans viktig för att skapa livskvalitet och harmoni. Dansen kan bidra till att människor orkar med ett i övrigt stressigt och arbetsamt vardagsliv.

Dansbandsmusiker är slitvargar och danstillställningar skapar även många andra arbetstillfällen som man inte tänker på. Det skapas arbeten inom produktionsbolag, skivbolag, reklamföretag, musikaffärer som säljer eller hyr ut instrument, arrangörer, garderobspersonal, revisorer, klädskapare, bussföretag för att nämna några.

Enligt gällande lagstiftning är det i dag olika momssatser beroende på om man spelar musik för sittande eller dansande publik. För sittande gäller 6 % i moms, medan för orkestrar som spelar upp till dans gäller 25 % i moms. Det innebär att om jag vill se dansbandet The Playtones spela på ett konserthus betalar jag 6 % moms, men om jag går ut för att dansa till samma orkester med samma repertoar får jag helt plötsligt betala 25 % moms.

Skattesatsen 6 % gäller för tillträde till konserter, cirkus, biograf, teater, opera- eller balettföreställningar eller andra jämförliga föreställningar. Med jämförliga föreställningar avses t.ex. trolleri, revy-, operett- eller musikalföreställningar.

Undantag är skattesatsen 25 % på danstillställningar och restaurangunderhållning.

Detta är orättvist och svårt att förstå och acceptera. Om man sänkte momsen till 6 % även för dansande publik tror jag att det skulle skapa många fler arbeten både för dansbanden och för de övriga som jag nämnt tidigare.

Därmed menar jag att en översyn av de olika mervärdesskattesatserna bör göras.
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