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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att jakt på säl ska tillåtas.>>
Motivering

För fiskare som använder krok och nät, vilket är vanligt i det kustnära fisket, är den nu stora förekomsten av säl ett stort bekymmer. I Skåne rapporterar fiskare att det är vanligt att stora delar av fångsten på krokarna och i näten är uppäten så att endast fiskhuvudena finns kvar.

Skyddsjakt av säl är tillåten. Men det är få fiskare som vill ägna sig åt skyddsjakt, eftersom den ofta är både tidsödande och svår.

Förekomsten av säl uppvisar stora variationer över tiden, vanligen beroende på att när de blivit för många i ett område drabbas de av smittsamma sjukdomar och nästan alla dör. Det framstår som att det skulle vara bättre ur flera aspekter med ett jämnare och bättre kontrollerat bestånd av säl. För att detta ska kunna uppnås måste även, som vi ser det, en mer organiserad och kontrollerad säljakt än skyddsjakt tillåtas.

Vi anser att jakt på säl även i annan form än skyddsjakt ska tillåtas för att få ett sälbestånd som gör mindre skada för det kustnära fisket och som gör att smittsamma sjukdomar bland sälarna kan minskas.
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