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Ansvarigt departement: Miljödepartementet

Ansvarigt statsråd: Lena Ek

Godkänts av Coreper I den 8 maj 2013

Avsikt med behandlingen i rådet: 
Rådet föreslås anta yttrandet. 

Hur regeringen ställer sig till den blivande a-punkten: 
Regeringen kan stödja förslaget som ett yttrande från rådet. 

Bakgrund: 
I samband med att beslut om bemyndigande till kommissionen att inleda förhandlingar med Australien behandlas av rådet har kommissionen gjort ett utlåtande avseende detta beslut. Som en reaktion på kommissionens utlåtande har FR föreslagit att MS ställer sig bakom ett yttrande som bekräftar att rådets beslut om bemyndigande och förhandlingsdirektiv är förenliga med rollfördelningen i artikel 218 i EUF-fördraget. Vid Coreper den 8 maj 2013 antogs förslaget till yttrande.

Även om giltigheten av rådets bemyndigande och förhandlingsdirektiv varken påverkas av kommissionens utlåtande eller ett eventuellt yttrande från rådet, kan det vara lämpligt att MS i rådet genom ett gemensamt yttrande tydliggör att man inte delar kommissionens ställningstagande. Frågan om yttrandet bör dock inte leda till splittring inom rådet.

Av handelsdirektivets (2003/87/EG) artikel 25.1 framgår att avtal bör slutas med de tredje länder som anges i bilaga B till Kyotoprotokollet och som har ratificerat protokollet, för att möjliggöra ömsesidigt erkännande av utsläppsrätter mellan gemenskapens system och andra system för handel med utsläppsrätter för växthusgaser. Kommissionen har sedan tidigare mandat att förhandla om länkning av handelssystemen i EU och Schweiz.

I slutet av augusti 2012 offentliggjorde EU (kommissionen) och Australien att deras utsläppshandelssystem ska länkas samman. Tidsplanen är att en full tvåvägslänk ska finnas på plats senast den 1 juli 2018. En interimistisk envägslänk från EU till Australien planeras från den 1 juli 2015. Rådet kommer med anledning av detta ge kommissionen ett bemyndigande att genomföra förhandlingen om länkning. Rådet förvantas fatta beslut om bemyndigande och förhandlingsdirektiv den 13 maj.

Kommissionen ska enligt bemyndigande genomföra förhandlingarna i samråd med rådsarbetsgruppen för miljöfrågor och i enlighet med de förhandlingsdirektiv som rådet ger. Europaparlamentet ska hållas fullt informerade om hur förhandlingarna fortskrider. Rådet och Europaparlamentet fattar efter avslutade förhandlingar med Australien beslut om länkningsavtal, efter förslag från kommissionen.

I samband med att beslut om bemyndigande till kommissionen att inleda förhandlingar med Australien nu behandlas av rådet har kommissionen gjort ett utlåtande avseende detta beslut. Kommissionen anger i utlåtandet bland annat att rådsarbetsgrupper inte har någon formell roll att spela i förhandlingarna. Vidare anser kommissionen att varken rådet eller den särskilda kommittén kan fatta beslut om den position som ska intas under förhandlingarna.

Som en reaktion på kommissionens utlåtande har FR föreslagit att MS ställer sig bakom ett yttrande som bekräftar att rådets beslut om bemyndigande och förhandlingsdirektiv är förenliga med rollfördelningen i artikel 218 i EUF-fördraget.

I rådsbeslutet ges Kommissionen ett bemyndigande att sköta förhandlingarna, men att detta ska ske i enlighet med rådets förhandlingsdirektiv. I förhandlingsdirektivens punkt A.1. anges att "detaljerade förhandlingspositioner" ska fastställas inom specialkommittén eller inom rådet, där det är lämpligt. Kommissionens utlåtande att rådet eller den särskilda kommittén inte kan fatta beslut om förhandlingsposition strider därför mot förhandlingsdirektivet ordalydelse på denna punkt. Det finns även en viss konflikt mellan förhandlingsdirektiven och kommissionens utlåtande om att arbetsgrupperna inte har någon formell roll. Rådsarbetsgruppen WPE ska enligt direktiven delta i förhandlingsarbetet som särskild kommitté. Vidare nämns där att även CCC när det är lämpligt kan konsulteras.

I förslaget till yttrande hänvisas inte direkt till kommissionens utlåtande, utan det begränsar sig till att fastslå att rådets bemyndigande och förhandlingsdirektiv till kommissionen är förenliga med den rollfördelning som finns I artikel 218 EUF-fördraget. 
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