
2011/12 
mnr: Ub336
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S19212
Motion till riksdagen
2011/12:Ub336
av Hannah Bergstedt m.fl. (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Demokrati och politik i skolan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att ha tydliga riktlinjer som ger möjlighet för demokrati och politik att vara en självklarhet i skolan.>>
Motivering

Demokrati är inte ärftligt, den måste vinnas varje dag och behöver utvecklas när samhället förändras. Elevinflytande, barns och ungas möjlighet att påverka sin situation, bör finnas med i den pedagogiska verksamheten från första början.

I och med ett långsiktigt arbete med demokrati- och inflytandefrågor, skapas intresse för delaktighet i samhället.

Elevinflytande och demokrati får inte bli fina ord på ett papper utan måste omsättas i praktiken. Skolan måste vara en tydlig del av samhället, och det är viktigt att politiken inte bara är ett inslag i samhällsundervisningen eller vart fjärde år då det är val.

Idag ser förutsättningarna för de politiska partierna och ungdomsförbundens möjlighet att komma in i skolan väldigt olika ut i olika delar av landet. Det är inte rimligt att det inte är lika angeläget att fostra demokratiska medborgare på alla ställen i landet.

Det behövs tydliga riktlinjer om skolans roll att ha en demokratisk fostran, och i detta ge förutsättningarna för de politiska partiernas möjlighet att komma in på skolorna, i hela landet.
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