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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över regelverket kring utländska körkort och tillkännager detta för regeringen.
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Vi lever i en tid då människor rör sig allt mer över nationsgränserna. Jobb, studier eller kärlek kan locka människor att flytta till andra länder. För dem som kommer till Sverige är körkortsreglerna ibland besvärliga. Ett körkort utfärdat i ett EES-land, Japan eller Schweiz kan utan större problem omvandlas till ett svenskt körkort. När körkortet däremot har utfärdats i något annat land är det endast giltigt i Sverige under ett år från det att körkortsinnehavaren folkbokförts i Sverige. Därefter måste han eller hon skaffa svenskt körkort genom att avlägga kunskaps- och körprov. Det tar tid och medför stora kostnader som personen redan haft i ett annat land.
Det kan naturligtvis finnas skäl att kontrollera trafikkunskaperna hos dem som har ett utländskt körkort. Sådan kontroll borde dock vara som mest angelägen under den första tiden i Sverige och inte ett år efter att personen börjat köra bil i Sverige. 
Mot denna bakgrund finns anledning att se över regelverket kring utländska körkort. Man skulle exempelvis kunna tänka sig en längre prövotid, där överträdelser skulle kunna leda till omedelbart krav på kunskaps- och körprov. En fläckfri prövotid skulle däremot kunna omvandlas till svenskt körkort utan särskilda prov. 
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