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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om metallsökare vid arkeologiska utgrävningar.>>
Motivering

Regeringen har gett Riksantikvarieämbetet i uppdrag att analysera samt se över regleringen av användande samt medförande av metallsökare för att se om den är förenlig med kulturminneslagen, EU-rätten samt den fria rörligheten för varor.

Analysen är dock inte heltäckande; dess syfte är att balansera den fria rörligheten för varor och bevarandet av det nationella kulturarvet, där brottsbekämpning inom nämnda område ingår.

Riksantikvarieämbetet har kommit fram till att angående användningen av metallsökare vid arkeologiska utgrävningar på Öland och Gotland, som båda har en hög andel fornlämningar, bör ett fortsatt generellt förbud övervägas. På de ställen i Sverige där inte fullskaligt förbud finns, bör licens krävas för att få använda metallsökare i arkeologiska syften.

Rörande regleringen av användning av metallsökare skulle en liberalisering inte gynna kulturarvets bevarande. Vidare ska bestämmelserna enligt EUF-fördragets 36:e artikel inte hindra restriktioner eller förbud vad beträffar nationella kulturvärden. Den nuvarande lagstiftningen överstämmer dock med EUF-fördraget och därför bör den inte ändras.

De förslag som presenteras i rapporten skulle bli ofördelaktiga mot vårt kulturarv. Den nuvarande lagstiftningen bör istället värnas och försvaras i EU-domstolen, inte minst då man på många ställen utomlands ämnar skärpa sin lagstiftning med den svenska som förebild. Riksantikvarieämbetets rapport utreder inte den eventuella konflikten mellan EU-rätten och det generella förbudet. Dessutom ska bestämmelserna, enligt EUF-fördragets artikel 36, inte heller hindra förbud eller restriktioner mot sådant som hotar de nationella och internationella kulturvärdena. Därav kan den nuvarande lagstiftningen sägas överensstämma med EUF-fördragets bestämmelser och intentioner och behöver således inte ändras.
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