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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:907 av Tobias Andersson (SD)
Palestinska myndigheten och hbtq
[bookmark: _GoBack]Tobias Andersson har frågat mig om jag tänker förändra något i nuvarande hållning till den palestinska myndigheten, samt om jag anser att det är förenligt med en feministisk utrikespolitik att, från Sveriges sida, inte agera när hbtq-personer förföljs av den palestinska myndigheten. 
Sverige är och förblir en stark röst och aktör för alla personers fulla åtnjutande av de mänskliga rättigheterna, oavsett sexuell läggning. Regeringen ser allvarligt på uppgifterna som citeras och har genom generalkonsulatet i Jerusalem tagit upp frågan med palestinska företrädare. Sedan dess har den palestinska polisen återkallat sina tidigare uttalanden angående detta. 
Ett av huvudsyftena med svenskt bistånd till Palestina är att stärka demokrati, främja jämställdhet och respekt för mänskliga rättigheter. Utöver ett öronmärkt stöd till den palestinska miljömyndigheten går inget svenskt bistånd direkt till den palestinska myndighetens budget utan kanaliseras via internationella organisationer såsom Världsbanken och FN. Regeringen har en regelbunden utvecklingspolitisk dialog med företrädare för den palestinska myndigheten. I denna dialog framför vi tydligt behovet av jämställdhet och respekt för mänskliga rättigheter. 
Stockholm den 29 augusti 2019

Margot Wallström
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