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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1158 av Arman Teimouri (L)
Tillsynen av driftssäkerheten i det nationella elsystemet
Arman Teimouri har frågat mig om jag avser att klargöra när, hur och av vilken instans som tillsynen av driftsäkerheten i elsystemet för 2021 kommer att redovisas. 
Av 2 § förordningen (1994:1806) om systemansvaret för el framgår att Affärsverket svenska kraftnät (Svenska kraftnät) är tillsynsmyndighet i frågor om driftsäkerheten i det nationella elsystemet så länge det handlar om efterlevnaden av föreskrifter i ellagen (1997:857) eller nationella föreskrifter som har meddelats i anslutning till ellagen. 
Energimarknadsinspektionen är dock nationell energitillsynsmyndighet och fullgör i den egenskapen uppgifter enligt EU:s elmarknadsförordning, dvs. Europaparlamentets och rådets förordning (EU) 2019/943 av den 5 juni 2019 om den inre marknaden för el, och EU-rättsakter som ansluter till den förordningen. 
I det sammanhanget noterar jag att Energimarknadsinspektionen i sin årsredovisning för 2021 bland annat redogör för resultat av myndighetens tillsynsinsatser som genomförts under året. I enlighet med sitt regeringsuppdrag har Energimarknadsinspektionen även inkommit med en utförligare beskrivning av tillsynen och andra insatser som Energimarknadsinspektionen utfört för att tillse att kraven i elmarknadsförordningen efterlevs (I2022/00485). 
Av vad som framgår ovan så har både Svenska kraftnät och Energimarknadsinspektionen uppgifter kopplade till driftsäkerheten i kraftsystemet. Den 3 februari 2022 beslutade regeringen en nationell strategi för elektrifiering (I2022/00299 m.fl.). I en av de åtgärder som identifierats framgår det att regeringen avser ge Svenska kraftnät i uppdrag att i samverkan med Energimarknadsinspektionen beskriva dagens tillsyn och hur arbetet bör utvecklas i syfte att tydliggöra tillsynsverksamheten kring driftsäkerhet.
Stockholm den 9 mars 2022



Khashayar Farmanbar
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