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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk103946612]Svar på fråga 2021/22:1601 av Adam Marttinen (SD)
Fler anstaltsplatser i Sörmland
Adam Marttinen har frågat mig om jag och regeringen kommer att vidta någon åtgärd för att bygga ut en mer permanent anstaltskapacitet utöver vad som är planerat för att hantera kapacitetsbristen inom Kriminalvården, exempelvis på Hällbyanstalten i Sörmland.
Den ökning vi ser av intagna inom Kriminalvården är bland annat en följd av regeringens politik för en effektivare brottsbekämpning. För att ge Kriminalvården förutsättningar att möta den höga beläggningen och samtidigt bibehålla säkerheten har regeringen de senaste åren tillfört myndigheten de medel Kriminalvården äskat för att kunna tillskapa både tillfälliga och permanenta platser.
Det är Kriminalvårdens ansvar att fortlöpande anpassa antalet häktes- och anstaltsplatser. I den årliga platskapacitetsrapporten redogör Kriminalvården för den utökning av platskapacitet som myndigheten bedömer nödvändig för att svara upp mot det behov som finns. 
Jag besökte anstalten Hällby senast i mars och fick då möjlighet att se det nya modulhuset med 52 platser som beräknas att öppna i oktober i år. Kriminalvården kommer, utöver platserna på Hällby, att öppna ytterligare tillfälliga anstaltsplatser runt om i Sverige i år.
Regeringen har det senaste året beviljat Kriminalvårdens framställningar om att ingå hyresavtal för ytterligare platser vid bl.a. de befintliga anstalterna Skenäs, Sagsjön och Hall. Regeringen har också beviljat hyresavtal för nya anstalter i Härnösand och Viskan samt ett nytt häkte i Västerås. 
Stockholm den 25 maj 2022
Morgan Johansson
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