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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om faderskapsutredning för ogifta. >>
Motivering

Om ett ogift par får barn i Sverige räknas inte mannen automatiskt som far till barnet, något som i dag gäller om mannen och kvinnan är gifta. Som ogift far tvingas mannen därför bekräfta sitt faderskap genom en faderskapsutredning för en faderskapshandläggare hos socialnämnden i respektive kommun, något som ibland kan ta veckor att processa. Detta innebär även att fadern kan få gemensam vårdnad om barnet tillsammans med mamman, endast efter det att utredningen är klar, något som annars sker automatiskt för ett gift par. Om mamman inte är gift med fadern till barnet kan hon också vägra att gå med på gemensam vårdnad. 

Barnlagarna ifrån 1917 ligger till grund för dagens föräldrabalk (1949:381) som reglerar den nuvarande lagstiftningen kring föräldraskap och faderskapsutredning. 

Detta innebär att lagstiftningen inte tar hänsyn till att samhället förändrats och utvecklats. I dagens Sverige föds varannat barn in i en familj med ogifta föräldrar. 

För att skapa ett mer jämställt föräldraskap behövs det en översyn av föräldrabalken med syfte att skapa en mer modern och mindre snedvriden lagstiftning som inte med automatik gör skillnad på gifta och ogifta föräldrar. Föräldrar, och inte minst ogifta män som blir fäder, har skyldigheter men också rättigheter. Alla barn har rätt till båda sina föräldrar. 

Detta bör ges regeringen tillkänna. 

	<Stockholm den 25 september 2012
	

	Christer Akej (M)
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