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EPSCO rådets möte den 1-2juni 2006

Dagordningspunkt 5

Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning för tillämpning av förordning (EG) nr 883/2004 om samordning av de sociala trygghetssystemen.

Dokument: 9099/06, SOC 218, CODEC 442 

KOM (2006) 16 final, KOM (2006) 7 slutlig, fakta-PM socialdepartementet 2005/2006 FPM76

Bakgrund

KOM presenterade i januari 2006 förslag till tillämpningsförordning till förordning 883/04 om samordning av de sociala trygghetssystemen. Syftet med förslaget till tillämpningsförordning är att fortsätta modernisera regelverket och att ersätta den nuvarande tillämpningsförordningen. Under det österrikiska ordförandeskapet har avdelning I och II av förslaget behandlats. 

Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 42 och 308 i EF. Enhällighet och medbeslutande EP

Svensk ståndpunkt

Vi stöder förslaget.

Europaparlamentets inställning

Inte känd.

Förslaget

Förslaget avser att slutföra moderniseringen av samordningsbestämmelserna för social trygghet i förordningen 883/2004 genom att införa en ny tillämpningsförordning som skall ersätta den nu gällande tillämpningsförordningen 574/72. 

Förslaget avser framförallt att definiera och klargöra för samtliga berörda parter, (försäkrade personer, arbetsgivare och tillämpande myndigheter i medlemsländerna) vilket ansvar och vilka skyldigheter som gäller vid tillämpningen av förordningen 883/2004. Vidare beskrivs också hur de behöriga myndigheterna skall kommunicera med varandra, vilka tidsramar som gäller för handläggning av gemensamma frågor samt att framtida kommunikation mellan medlemsstaternas behöriga myndigheter skall ske på elektronisk väg. 

I rådsarbetsgruppen har bred enighet nåtts om texten i de inledande avdelningarna I och II. Frågor som är beroende av den fortsatta behandlingen av förslaget har övergångsvis parkerats i en förklarande not.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Gällande regler om socialförsäkring, hälso-och sjukvård samt arbetslöshetsförsäkring och förmåner enligt studiestödslagstiftningen.

Ekonomiska konsekvenser

Inga kända.

Övrigt
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