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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om villkoren för arbetslösa.>>
Motivering

Villkoren för de arbetslösa har förändrats och försämrats. I det nuvarande systemet för en person som blir arbetslös eller är arbetslös är det ett tvång att från första dagen söka arbete i hela landet, borttaget är också hänsynen till om man har små barn. Förutom en låg ersättning har man också en bortre gräns för möjligheten att få ersättning och sedan man passerat den gränsen återstår oftast bara försörjningsstöd. Dagens villkor för deltidsarbetslösa är inte i linje med arbetslinjen, ingen borde straffas för att de har ett arbete på deltid. Som det ser ut i dag tvingas den arbetslöse välja att avstå arbete för att man inte kan försörja sig på den ersättning man får.

Arbetslöshetsförsäkringen är ett skydd och ett system som skall möjliggöra omställning. Det är viktigt att vi har en försäkring som är hållbar över tid och fungerar som den omställningsförsäkring den är tänkt att vara. Villkoren för den arbetslösa eller deltidsarbetslösa måste vara på en sådan nivå att de inte försämrar möjligheten att aktivt söka arbete. Den arbetslöse skall kunna ha fokus på att söka arbete utan att samtidigt vara orolig för sin familj eller sitt eget hälsotillstånd.

Ett nytt och för den arbetslöse realistiskt system för återinträde på arbetsmarknaden måste skapas, annars riskerar dagens system att skapa extrema situationer för den enskilde.
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