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Annotering
[bookmark: _GoBack]Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås anta rådslutsatserna om den andra lägesrapporten om handlingsplanen för nutrition.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser att rösta ja till de av rådet antagna rådsslutsatserna.

Bakgrund: Betydande framsteg har gjorts på nutritionsområdet men fortfarande lider 155 miljoner barn, under fem år, av kronisk undernäring. Enligt rådsslutsaterna (RSS) är det därför viktigt att fortsätta arbetet med att minska undernäringen på global nivå. I RSS uppmanas medlemsstaterna (MS), som ännu ej är aktiva, att engagera sig i nutritionsfrågan t.ex. via Scaling Up Nutrition (SUN). I RSS uppmärksammas bl.a. flickors och kvinnors avgörande roll inom jordbruket och att könsskillnader fortfarande är en barriär till god nutrition och att den aspekten måste inkluderas i arbetet med kronisk undernäring. Kommissionen uppmanas att fortsätta sina årliga rapporteringar på området. Även MS som gjort finansiella åtaganden uppmanas fortsätta med sina årliga rapporteringar genom Global Nutrition Report (GNR).
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