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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2209 av Angelica Lundberg (SD) Kreditprövning vid konsumtionslån
Angelica Lundberg har frågat mig om jag avser att agera för skärpta regleringar kring långivares kreditprövning med anledning av den ökande överskuldsättningen hos framför allt unga. 
Som tidigare nämnts i svar på fråga 2019/20:1509 har regeringen under de senaste åren genomfört en rad åtgärder för att förbättra konsumentskyddet på marknaden för konsumtionslån. 
En viktig del i arbetet med konsumentskyddet vid konsumtionslån är även de ansvariga myndigheternas tillsynsarbete. Regeringen har bl.a. gett Finansinspektionen och Konsumentverket ett återrapporteringskrav i myndigheternas regleringsbrev för 2021 där de ska redovisa hur de utövar tillsyn över att kreditprövningar görs i enlighet med kraven i konsumentkreditlagen. Finansinspektionen kommer under 2021 också att undersöka hur kreditgivare genomför kreditprövningar och om de lever upp till god kreditgivningssed. 
Regeringen följer frågan om kreditprövning av konsumtionslån noggrant. Regeringens konsumentpolitik syftar till väl fungerande konsumentmarknader och en miljömässigt, socialt och ekonomiskt hållbar konsumtion. Att motverka överskuldsättning är en viktig del i detta. 
Stockholm den 24 mars 2021

Åsa Lindhagen
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