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Mobilnäts kraftförsörjning



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om säkrare mobiltelefoni vid strömavbrott.

Motivering

Natten mellan den 8 och 9 januari drog Gudrun över södra Sverige. Genom de oerhörda mängder skog som fälldes slogs stora delar av den tekniska försörjningen ut.

Många var utan elleveranser i veckor. Den fasta telefonin slogs ut och fungerar i skrivande stund högst otillfredsställande. 
Trots detta upplevde vi att den största problematiken var att mobiltelefonin fungerade endast ett fåtal timmar efter elavbrotten. Detta fick till följd att uppröjningsarbetet kraftigt försvårades. Mycket av sambandet för de personer som arbetar med uppröjning av vägar och ledningar sköts genom mobiltelefoni. Förutom att arbetet försvårades innebar det även en osäkerhet för de som arbetade med det mycket riskfyllda uppröjningsarbetet. Mycket farliga arbetsuppgifter utfördes trots att möjligheten att tillkalla räddningstjänst vid en eventuell arbetsolycka saknades. 
Att mobiltrafiken så snabbt slogs ut berodde på att mobilmasternas backup på kraftförsörjning var klart otillräcklig. De batterier som är avsedda att stå för elförsörjningen vid ett avbrott klarar att försörja masten några få timmar. Detta är klart otillräckligt. Elkraftverk som kan driva masten kontinuerligt vid avbrott är enligt vår uppfattning ett minimikrav. Det ryms inom rimliga investeringskostnader, om man ser till den nytta det utgör i ett krisläge. Att det finns reservkraft skall vara ett krav på samtliga operatörer.
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