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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram riktlinjer för hur cytostatika och andra högriskläkemedel används i hemmet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att ett barn fått cancer är en svår situation för alla inblandade. Barn som vuxna som behandlas för cancer medicinerar och är så mycket som möjligt i sin hemmiljö. Det är bästa platsen för att må så bra som möjligt. 
När det gäller cytostatikabehandling så är det vanligt att det sker i bostaden. När det gäller barnvänlig medicinering, vilket flytande läkemedel ofta är, så har Apoteket Produktion och Laboratorier (APL) slutat med det när det gäller just cytostatika. Man har gjort det för att skydda sin egen personal. I praktiken har det gjort att barn med denna behandling får ”vanliga” tabletter utskrivna, som sedan föräldrarna får hantera i bostaden för att kunna ge sina barn. Risken är stor för att föräldrarna utsätts för risker i sin behandling av medicinen och att barnen inte får rätt dos. 
Detta sker då det saknas både anpassad lokal och utbildning. Av det skälet så bör APL åter tillhandahålla alla beredningsformer även när det gäller cytostatika. 
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