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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad  i motionen anförs om vikten av att säkerställa bra villkor för de allmännyttiga och kommunala bostadsföretagen genom att bibehålla lagen om allmännyttan.>>
Motivering
Den sociala bostadspolitiken är en viktig del av den svenska välfärdspolitiken. En egen bostad är en grundläggande rättighet. Bostadspolitiken ska vara generell. Samtidigt måste de som har det svårast på bostadsmarknaden i dag, inte minst ungdomar, få goda möjligheter att få en egen bostad. Bostadspolitiken måste också skapa förutsättningar för ett ökat inflytande och ansvar för de boende. Bostadsproduktionen ska vara generell och möta behoven av bostäder till rimliga kostnader.

Den moderatledda regeringen vill nu genom ett antal beslut, fullständigt förändra de fundament som vi menar bidrar till rättvisa på bostadsmarknaden. Marknadslösningar och avregleringar, avskaffade investerings- och räntebidrag tillsammans med förändringar i lagen om allmännyttiga bostadsföretag är några av de tydliga förändringar som står att läsa om i budgetpropositionen. Förändringar i ägarstrukturer hjälper inte dem som står utanför bostadsmarknaden.  

I en fungerande bostadsmarknad för Stockholmsregionen måste också hyresrätten vara ett tillgängligt alternativ. Allmännyttan utgör en garant för att det ska finnas hyresrätter, inte minst i våra storstadsregioner. Därför krävs det att vi värnar och utvecklar allmännyttan – inte säljer ut den. Hyressättningen, bruksvärdessystemet och därmed hyresgästens besittningsskydd ska värnas och utvecklas för att kunna verka under nya förutsättningar på bostadsmarknaden. 

Det är viktigt att det finns såväl hyresrätter, bostadsrätter, kooperativa hyresrätter som privatägda småhus i våra bostadsområden, och att det råder neutralitet mellan upplåtelseformerna. Rekordmånga nya bostäder har tillkommit, inte bara i Stockholmsregionen, utan i hela landet. Bostadsbyggandet måste fortsätta för att möta den ökade efterfrågan och motverka en utflyttning. Nya hyresrätter ska byggas i villaområden, och nya villor i hyreshusområdena som ett viktigt led i att bryta segregation. 

Allmännyttan är vår gemensamma egendom och dess ställning är av största vikt för ekonomiskt svaga grupper, inte minst för ungdomar och många äldre i samhället. En stark allmännytta håller hyrorna på rimliga nivåer. De allmännyttiga bostadsföretagen är ett av de viktigaste bostadspolitiska instrument vi har i dag.

De människor som i dag står utanför bostadsmarknaden har rätt till en bostad som man har råd att efterfråga. Utan en stark och väl fungerande allmännytta minskar de möjligheterna avsevärt.
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