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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ökade resurser till Kalmar län för att utveckla de kulturhistoriska värden som finns och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kalmar län, beläget vid Sveriges sydöstra kust, är inte bara en region av naturskön skönhet utan också ett fönster till nationens själ och historia. Med sina böljande landskap, skärgårdar och gamla skogar erbjuder det en tillflyktsort för dem som söker lugn, men det är dess kulturhistoriska värden som gör det till en ovärderlig del av den svenska identiteten. Nedan följer några exempel från söder till norr på Kalmar läns rika kulturhistoriska arv:
Torsås, Sveriges minsta kommun belägen i södra delen av Kalmar län, har bland annat Bergkvara slottsruin. Denna ruin från 1400-talet ger en inblick i regionens medeltida historia.
Kalmar slott: Slottet, som ursprungligen byggdes under 1100-talet, har genomgått flera förändringar genom tiderna. Det är mest känt för Kalmarunionen 1397, där Danmark, Norge och Sverige enades under en gemensam monark. 
Kalmar domkyrka. Även om den relativt sett är ny i jämförelse med andra europeiska domkyrkor, byggdes den på 1600-talet och representerar barockarkitekturen.
Öland, Sveriges näst största ö, har flera kulturhistoriska sevärdheter såsom Södra Ölands odlingslandskap som är upptaget på Unescos världsarvslista och representerar det traditionella agrara landskapet med sina stenmurar, kvarnar och byar. Borgholms slottsruin som en gång var en kunglig fästning och senare ett präktigt slott, står idag som en majestätisk ruin och är ett populärt besöksmål. Ölands Skördefest som är Ölands största evenemang och varje år lockar tusentals besökare. Den firar regionens agrara kulturarv genom mat, musik och hantverk. 
Glasriket, där bland annat Nybro och Orrefors ingår. Beläget mellan Kalmar och Växjö har detta område varit centrum för svensk glastillverkning sedan 1700-talet. Det inkluderar många glashyttor och butiker som erbjuder både historiska och moderna glasverk.
Mönsterås kustväg: Denna natursköna rutt i mellanlänet passerar genom kustbyar och landskap rika på kulturhistoria, inklusive gamla kyrkor, stenålderslämningar och traditionella byggnader.
Högsby Kulturhistoriska Förening arbetar för att bevara och lyfta fram regionens kulturarv genom utställningar, föreläsningar och evenemang.
Emåns Ekomuseum, ett sträckande kulturlandskap längs Emån i mellersta länet som lyfter fram områdets industrihistoria, natur och gamla byggnadstraditioner. Ekomuseet inkluderar gamla vattenkvarnar, smedjor och andra historiska platser längs floden.
Oskarshamn, beläget i norra delen av Kalmar län, erbjuder bland annat Döderhultarmuseet med träskulpturer av Axel Petersson, samt Oskarshamns varv och dess betydelse för sjöfartsindustrin.
Hultsfred är känt för sin tidigare musikfestival, Hultsfredsfestivalen, som arrangerades i flera decennier och lockade många nationella och internationella artister. Festivalen började 1986 och slutade 2013 och har spelat en viktig roll i den svenska musikhistorien och kulturen.
Vimmerby som är födelseplatsen för författaren Astrid Lindgren, skaparen av Pippi Långstrump, Karlsson på taket, Bröderna Lejonhjärta och många fler älskade karaktärer. I dag kan besökare utforska Astrid Lindgrens Värld, en temapark som återupplivar dessa historier. Astrid Lindgrens barndomshem kan också besökas, vilket ger insikt i författarens tidiga liv och inspiration.
Visfestivalen i Västervik som är en av höjdpunkterna i länets kulturella kalender. Visfestivalen i Västervik är en av Sveriges äldsta och mest anrika musikfestivaler med inriktning på vismusik. Festivalen startades av Cornelis Vreeswijk, Fred Åkerström och Ann-Louise Hansson 1966 och pågår än idag. 
Dessa är bara några exempel på de kulturhistoriska skatter som Kalmar län har att erbjuda. Regionen har en rik historia och kulturarv som sträcker sig från forntida bosättningar till moderna evenemang, vilket gör den till en fascinerande destination för kulturintresserade besökare. 
Det är därför, i denna tid av snabb förändring och globalisering, som det är ännu viktigare att vi håller fast vid, värnar om och investerar i våra rötter. Kalmar län erbjuder en unik skärningspunkt av historia, kultur och natur, och att lyfta fram och stödja dessa skatter kommer att gagna inte bara regionen utan hela Sverige.
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