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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över det s.k. Backaundantaget så att tillgången till vägnätet även finns för Backaborna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Trängselavgifter fyller en viktig funktion som finansieringskälla för infrastruktur, och kan användas som styrmedel för att minska trafiken. Det är dock inte rimligt att människor som inte har något annat val än att passera en viss sträckning ska tvingas betala trängselavgift. Att låsa in boende i Backa utan möjlighet att ta sig ut är inte rimligt. 
Det är därför välkommet att regeringen redan i budgetpropositionen för 2016 aviserade ett undantag från trängselskatt i Backaområdet i Göteborg. Men sedan dess har det gått två år och ingenting har hänt. Backaborna är fortfarande inlåsta och tvingas betala trängselavgift. Med anledning av vad som anförs i motionen föreslår jag att riksdagen beslutar att tillkännage för regeringen att den bör skynda på processen med Backaundantaget så att tillgången till vägnätet även finns för Backaborna.
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