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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om avbrottsersättning till telekunder.>>
Motivering

Det finns idag ofta problem och störningar i det fasta telenätet. I mitt hemlän Kronoberg saknar många människor fortfarande fungerande telefoni efter stormarna Gudrun och Per.

Det är inte rimligt att så många drabbas av störningar i telenätet. Det är inte bara privatpersoner, utan också företag som berörs. Särskilt allvarligt är det, att det ibland inte går att nå SOS Alarm. Fungerande telefoni, inte minst till SOS Alarm, är särskilt viktigt för människor i glesbygd, då det ibland kan vara långt till närmaste granne.

Efter vad vi har erfarit av en interpellationsdebatt i riksdagen, avser inte regeringen i dagsläget att förorda ett ersättningssystem motsvarande det som finns för elavbrott, vilket är den bästa åtgärden för att nå målet om funktionssäkrare nät.

Vi är övertygade om att ett ersättningssystem liknande det som finns för elkunder skulle utgöra en effektiv press på teleoperatörerna att öka tillförlitligheten och driftsäkerheten.

Erfarenheten visar på att det var rätt att införa ett ersättningssystem för elkunderna, vilket driver på företagen att fortast möjligt åtgärda felen, då det annars blir dyra utlägg för företagen som ansvarar för driften.

Regeringen bör snarast se över möjligheten till ett ersättningssystem för telekunder likt det som finns för elförsörjningen.
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