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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1630 av Sten Bergheden (M) Jordbruksverkets handläggningstider

[bookmark: _GoBack]Sten Bergheden har frågat mig om det är rimligt att Jordbruksverkets sena utskick och långsamma handläggning gör att lantbrukare nu förlorar pengar, och om jag avser att på något sätt kompensera eller ta initiativ som gör att de lantbrukare som nu drabbats av Jordbruksverkets långa handläggningstider blir kompenserade.

Jag vill börja med att säga att jag delar Sten Berghedens syn kring problemen med långa handläggningstider. Jag är väl medveten om att EU-stöden är viktiga för lantbrukarna.

En del lantbrukare har fått besked om justeringar i innehavet av stödrätter. Orsaken till indragna stödrätter är att det vid kontroll visat sig att marken inte är kvalificerad för stödrätter och jordbrukarna skulle därför inte ha sökt stöd för den. Enligt EU:s regelverk måste stödrätter som varit felaktigt utdelade dras in, för att Sverige inte ska riskera stora sanktioner från EU-kommissionen. 

Det hade givetvis varit bra om beskeden kunnat kommuniceras tidigare men uppgifter om arealer och avslutning av ärenden om gårdsstöd har fördröjts vilket i sin tur beror på att Statens jordbruksverk (Jordbruksverket) har prioriterat utbetalningar till så många lantbrukare som möjligt. Därför har resultaten av kontroller i vissa fall kommit senare än vad som är önskvärt. 

Jag vill avsluta med att säga att långa handläggningstider och de utmaningar som Jordbruksverket haft med utbetalningarna är problematiska.  Regeringen har därför beviljat Jordbruksverket extra förvaltningsanslag för att skapa förutsättningar för att komma tillrätta med eftersläpningar i it-systemen, vilket förväntas bidra till kortare handläggningstider framöver.




Stockholm den 27 juni 2017


Sven-Erik Bucht
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