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Till riksdagen



Svar på fråga 2015/16:1457 av Birgitta Ohlsson (L) Öppenhet i EU-förhandlingar med Kuba

Birgitta Ohlsson har frågat mig vad överenskommelsen mellan EU och Kuba innehåller.

EU:s ministerråd beslutade i februari 2014 att ge EEAS och EU-kommissionen ett mandat att inleda förhandlingar om ett bilateralt avtal för samarbete och dialog med Kuba. Mandatet förutsåg ett avtal som omfattade samtliga delar av EU:s relationer med Kuba, såsom politisk dialog, utvecklingssamarbete samt handel och ekonomiskt samarbete. Mandatet ställde inte i utsikt något frihandelsavtal. 

Efter sju förhandlingsrundor avslutades förhandlingarna den 11 mars, och den preliminära avtalstexten paraferades av de båda sidornas förhandlingsledare. Denna text är nu föremål för granskning och interna procedurer på båda sidor. I EU:s fall pågår f.n. juridisk granskning och översättning till unionens samtliga officiella språk. 

När de ovan nämnda procedurerna är slutförda kommer en slutlig avtalstext att presenteras för EU:s ministerråd för beslut om undertecknande. Avtalstexterna kommer då att bli offentliga. Detta förfarande är i enlighet med EU:s rutiner för avtal av detta slag. 

[bookmark: _GoBack]När det gäller den viktiga frågan om transparens i förhandlingen, har EU:s utrikestjänst efter varje förhandlingsrunda delgivit information till media och civilsamhällsorganisationer. 

Stockholm den 15 augusti 2016




Margot Wallström
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