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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga om förbud mot att anställa dömda sexualförbrytare inom yrken där målgruppen är barn kan införas och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ungefär 115 000–120 000 barn föds i Sverige varje år. Siffran kan variera från år till år, men detta är en genomsnittlig uppskattning baserad på de senaste årens statistik. Enligt Stiftelsen Allmänna Barnhuset utsätts 1 av 4 barn för sexuella övergrepp och sexuell exploatering i Sverige. Det motsvarar 8 barn i en normalstor skolklass. År 2020 ökade antalet anmälda sexualbrott i Sverige till 24 100 (Brå, 2021). Under 2020 anmäldes det högsta antalet våldtäkter mot barn hittills, 16 procent fler än 2019. År 2024 finns inga tecken på att statistiken ska vända, och den negativa trenden med utsatta barn fortsätter. Det är nu angeläget att alla som arbetar med barn lär sig mer om, och pratar mer om, sexuella övergrepp på barn.
De flesta människor är naturligt programmerade att förstå att sådana här brott inte bara är fel, utan också fullständigt onaturliga, särskilt när det gäller sexuella övergrepp på egna barn. Tyvärr har inte alla människor dessa skyddsmekanismer, och vissa utsätter barn för de värsta tänkbara brotten.
De åtgärder som tidigare regeringar vidtagit är uppenbart otillräckliga, då den negativa trenden ökat under hela 2010-talet och fram till idag. En högre växel måste läggas i när det gäller politiska beslut, så att alla barn får möjlighet att växa upp tryggt.
Istället för 4 små barn i en förskolegrupp på 20 är det nu 5 barn. Barn som inte ens har börjat skolan, barn som har börjat skolan och tonåringar faller offer för det vedervärdiga att en vuxen människa tar sig rätten att utsätta dem för sexuella övergrepp. Detta måste stoppas med nya, effektiva och kraftfulla åtgärder. Pedofiler ska inte ha några kryphål i lagen, och barns rätt till en trygg uppväxt ska alltid väga tyngre än en pedofils rättigheter.
Sexualbrott mot små, oskyddade barn är bland de vidrigaste brott som kan begås. Dessa är mycket anmärkningsvärda och allvarliga siffror som rör utsatta barn och unga, och här behövs helt klart fler kraftfulla åtgärder från samhällets sida, så att en tidigare dömd sexualförbrytare inte ska kunna arbeta med barn.
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