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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:511 av Hans Rothenberg (M) Sociala innovationer

Hans Rothenberg har frågat mig på vilket sätt jag ämnar arbeta för att öka möjligheterna för företag inom välfärdssektorn att kunna utvecklas.

Ett viktigt verktyg är innovationsupphandling. Genom att underlätta för offentliga aktörer att agera som kompetenta beställare och mottagare av innovativa varor och tjänster inom till exempel hälso- och sjukvård och socialtjänst ser vi stora möjligheter för företag inom välfärdssektorn. 

Inom ramen för Tillväxtverkets och Verket för innovationssystems ansvar för företags- och innovationsfrämjande ingår att stötta utvecklingen av företagande inom sociala innovationer. Exempelvis har Tillväxtverket ett program riktat mot samhällsentreprenörskap och social innovation. Vinnova har nyligen avslutat en särskild utlysning riktad mot sociala innovationer där företag inom exempelvis välfärdssektorn kunnat söka uppstartsstöd.

För att kunna möta samhällets ökade behov av vård och omsorg krävs en stark Life Science sektor. Regeringen arbetar för att ta fram en nationell handlingsplan och åtgärdsförslag för att stärka Life Science. Regeringen har därtill nyligen utsett en nationell samordnare för regeringens arbete med Life Science. 

Sammantaget gör regeringen omfattande insatser för att bidra till ökade möjligheter för företag inom välfärdssektorn.


Stockholm den 19 maj 2015


Mikael Damberg
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





