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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om flygtrafiken till Åland.

Motivering
Åland är en viktig granne till vårt land. Åland har nära kulturella, språkliga och ekonomiska band till Sverige. Därför är det angeläget att det är lätt att resa till och från Åland.

Det finns förvisso en omfattande färjetrafik till och från Åland, vilket är bra på många sätt. Men det behövs också en väl fungerande flygförbindelse.

Tyvärr har flygtrafiken till och från Åland problem. Mariehamns flygplats dras med ekonomiska problem. De dagliga flygningarna till Arlanda behövs dock väl för att möjliggöra för ålänningarna att resa både till Sverige och vidare ut i världen. Flygtrafiken är av vital betydelse för det åländska närings- och samhällslivet. Även med tanke på det nordiska samarbetet behövs väl fungerande kommunikationer.

I ett frågesvar till riksdagen den 7 april 2004 anförde det ansvariga stats​rådet att flygförbindelserna mellan Åland och Sverige är goda. Det är förvisso riktigt. Likväl bör åtgärder övervägas för att säkerställa att en fungerande flygförbindelse finns även framgent. Regeringen har hittills hävdat att flyg​trafiken mellan Arlanda och Åland är att betrakta som ett åländskt intresse. Det är en alltför snäv syn på frågan. Det är med tanke på trafikens betydelse för såväl ålänningarna som svenskarna angeläget att överväga om inte trafiken, i samarbete med de åländska myndigheterna, ska ses som essentiell för Sverige och därför integreras i det svenska systemet för samhällsunderstödd flygtrafik.
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