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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Västmanland som pilotlän för Finlandskunskap.>>
Motivering

För tre år sedan uppmärksammades officiellt Märkesåret 1809 om relationen mellan Sverige och Finland och att det var 200 år sedan vi blev två länder. Seminarier, utställningar och ett nytt svenskt mynt fick symbolisera detta intressanta Märkesår. Kunskapen om och förhållandet till Finland, såväl historiskt som under modern tid, är intressant och viktigt att förmedla vidare. Det bidrar till ökad medvetenhet och förståelse för varför Sverige och Finland har utvecklats på olika sätt, trots stora likheter. Olika förutsättningar, politiska som geografiska, har påverkat och fortsätter påverka vilka strategier länderna väljer. Men det finns också mycket historia och kultur att upptäcka och förmedla vidare på olika sätt, inte minst gäller det våra skolungdomar och lärare i skolan. 

Vid Mälardalens högskola, med verksamhet i Eskilstuna och Västerås, finns sedan en tid en finsk institution som skulle kunna bidra i detta arbete. I regionen bor också många finsktalande personer. I Västerås bildades redan på 1950-talet ett antal mindre finska föreningar som sedermera officiellt bildade Finska föreningen Katajaiset den 4 maj 1960. I maj 2010 firades föreningens 50-års jubileum. 

Efter ett regeringsbeslut blev Västerås stad i maj 2010 den första kommunen att frivilligt ansluta sig till lagen om minoriteter genom att erhålla status som finskt förvaltningsområde.        

Det finns anledning för riksdagen att besluta om att tillkännage för regeringen som sin mening att uppdra till Västmanlands län, exempelvis till Länsstyrelsen och Mälardalens högskola i samverkan, att genomföra informations- och fortbildningsinsatser i Finlandskunskap, för lärare och skolelever, i syfte att sprida bättre kunskap om relationen mellan Sverige och Finland. Erfarenheterna kan i nästa steg med fördel spridas till andra delar av landet.
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