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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:187 av Birgitta Ohlsson (L) Statsministerns besök i Saudiarabien

Birgitta Ohlsson har frågat statsministern om han anser att Saudiarabien är en diktatur och om han avser att under sitt besök i Saudiarabien ta upp frågor som är kopplade till avsaknaden av yttrandefrihet, mötesfrihet, religionsfrihet, rösträtt och andra grundförutsättningar för ett demokratiskt styresskick. Frågan har överlämnats till mig. 

Regeringen är oroad över den allvarliga situationen för mänskliga rättigheter i Saudiarabien, inte minst användningen av döds- och kroppsstraff, diskriminering av kvinnor och begränsningar av bl. a. yttrande-, religions- och mötesfrihet. Att bekämpa diskriminering och förtryck på grund av bland annat kön är en central fråga i Sveriges utrikespolitik. Vi tar återkommande upp dessa frågor i vår bilaterala dialog med Saudiarabien, liksom i FN och genom EU. Statsministern tog också upp detta under sitt besök i Saudiarabien den 22-23 oktober.

Sverige deltar aktivt inom den universella granskningsmekanism som har inrättats av FN:s råd för mänskliga rättigheter, den så kallade Universal Periodic Review, UPR. Där granskas alla världens länder regelbundet. 
Sverige ställer både frågor och framför rekommendationer till Saudiarabien, bland annat med bäring på kvinnor och flickors åtnjutande av de mänskliga rättigheterna, dödsstraffet och civilsamhällets möjlighet att verka i landet.

Stockholm den 3 november 2016
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