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Möjlighet för kommuner att styra mot en fossiloberoende fordonsflotta


 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ändringar i lagen om rätt för kommun att ta ut avgift för vissa upplåtelser av offentlig plats, m.m. och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ge Transportstyrelsen i uppdrag att se över definitionen av bilpooler och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
De kommuner som genom åren har undantagit miljöbilar från parkeringsavgift har brutit mot lagen. Högsta förvaltningsdomstolen har fastslagit att det undantag från parkeringsavgift som Region Gotland införde 2011 bröt mot lagen och ska upphävas.

År 2006 beslutade Gotland om undantag. Men när beslutet 2011 togs om förlängning överklagade en privatperson med hänvisning till att undantaget strider mot lagen om rätt för kommun att ta ut avgift för vissa upplåtelser av offentlig plats (KAL).

Förvaltningsrätten och kammarrätten avslog överklagandet, men Högsta förvaltningsdomstolen gav mannen rätt. Högsta förvaltningsdomstolen påpekar att lagtexten i KAL uttryckligen säger att fordon som tillhör rörelsehindrade får undantas men att ingenting nämns om miljöbilar.

Många bilister ser förmånerna som tunga skäl för att gå över till renare alternativ, och att det är viktigt för att ställa om den svenska fordonsflottan. Därför bör lagen ändras. 

En poolbil ersätter minst fem bilar, minskar beroendet av egen bil och ökar möjligheterna för mer gång-, cykel- och kollektivtrafik. Idag saknas möjlighet för kommuner att reservera parkering för bilpool på gatumark, vilket förhindrar bilpoolsintroduktionen då det dels finns ont om p-platser (kvarters- tomt- eller privat mark) och dels att dessa ofta är mer undanskymda än p-platser på gatumark. Ett av kriterierna för lyckad bilpool är smidighet och närhet till närmsta pool. Avsaknaden av en nationell definition av vad som är en bilpool omöjliggör för kommuner att reservera parkering på gatumark för bilpooler. I FFF-utredningens remissvar bad Transportstyrelsen om ett sådant uppdrag. Det är därför rimligt att ge dem det då det både kan användas för att ge parkeringsförmåner och för att kunna sänka momsen på bilpooler så att de likställs med kollektivtrafik. 

[bookmark: _GoBack]Centerpartiets politik är Närodlad. Vi tycker att beslut ska fattas av dem som berörs. Det är för oss självklart att kommunerna ska ha rätt att besluta om lokala förmåner. Därför behöver lagen ändras och fler möjligheter skapas för lokala beslut kring förmåner för exempelvis miljövänligare fordon. Att premiera bilar som använder miljövänligare bränslen med mindre utsläpp är ett viktigt sätt för att uppnå målet om en fossiloberoende fordonsflotta 2030. Därför behöver regeringen se över lagen om rätt för kommun att ta ut avgift för vissa upplåtelser av offentlig plats och ge kommuner möjlighet att själv besluta om lokala förmåner för miljöbilar, bilpooler och andra typer av miljövänligare fordon. 
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