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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1645 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Hundsmugglingens utbredning
Marléne Lund Kopparklint har frågat finansministern vilka åtgärder ministern ämnar vidta för att stoppa den svarta marknaden med insmugglade hundvalpar.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
I Sverige är det är olagligt att smuggla in djur och det är straffbart att köpa ett insmugglat djur. 
Så länge det finns köpare för de illegalt införda hundarna finns incitament att fortsätta att smuggla hundar. Detta ser regeringen allvarligt på. Försvinner marknaden och lönsamheten försvinner också incitamenten för smuggling. Det bästa en blivande hundägare kan göra är därför att köpa en hund som man är helt säker på har fötts upp och vuxit upp under goda förhållanden. Berörda myndigheter, Statens jordbruksverk, Statens veterinärmedicinska anstalt (SVA) och Tullverket, arbetar med att sprida kunskap och information på olika sätt för att stödja potentiella hundköpare.      
För att förstärka det myndighetsgemensamma samarbetet på det här området startade Statens jordbruksverk 2020 ett samverkansforum där SVA, Tullverket, Folkhälsomyndigheten, länsstyrelserna, de regionala smittskydds-läkarna och Arbetsmiljöverket är representerade.
Sverige har ett gott djurhälsoläge och är fritt från flera smittor, bland annat rabies. Detta vill vi självklart fortsatt värna. Det är inte ovanligt att smuggel-hundar har falska hälsointyg och saknar tillräckligt skydd mot rabies. Rabies är en mycket allvarlig och dödlig sjukdom som kan drabba både djur och människor. För att förebygga smittspridning är rabiesvaccinering därför ett av de viktigaste kraven för att få föra in hundar till Sverige.  
De senaste åren har Tullverkets resurser stärkts avsevärt. Myndighetens anslag har under perioden 2017–2021 ökat med 30 procent, vilket gjort att antalet anställda ökat med cirka 350 personer under samma period. De ytterligare höjningar som gjordes i och med riksdagens budgetbeslut för 2022 gör att Tullverket kan anställa ännu fler tulltjänstemän i syfte att bland annat upprätthålla gränsskyddet och förstärka myndighetens brotts-bekämpande arbete.
Den illegala handeln med hundar är ofta också förenad med allvarliga djurskyddsproblem. Hundar föds upp, hålls och transporteras under mycket dåliga förhållanden. Det är viktigt att frågan om hundsmuggling fortsätter att uppmärksammas och jag följer utvecklingen noga. 
Stockholm den 1 juni 2022



Anna-Caren Sätherberg
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