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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1435 av Jens Holm (V)
Mobiltäckning på tåg
Jens Holm har frågat mig om jag avser att ta några initiativ som medför att Post- och telestyrelsen (PTS) ställer tydligare och mer verkningsfulla resultatkrav på täckning och kapacitet i de kommande auktionerna för tilldelning av tillstånd i syfte att förbättra uppkopplingen för resenärerna på fjärr- och regionaltåg.
Det är PTS som avgör huruvida täckningskrav ska ställas i frekvenstilldelning, vilka frekvenser som eventuella krav ska omfatta, och på vilket sätt kraven kan vara mest verkningsfulla. PTS har nyligen genomfört en extern konsultation i samband med arbetet inför den kommande tilldelningen av vissa band, och arbetar nu med de synpunkter som kommit in i konsultationen.
Regeringen beslutade i oktober 2021 förordningen (2021:975) om statligt stöd för bättre mobil uppkoppling för resenärer i fjärrtågstrafik. PTS har enligt förordningen beslutat om 22,5 miljoner kronor i stöd under 2022 för åtgärder som förbättrar mobil uppkoppling i ett antal tunnlar. Trafikverket ska, enligt sitt regleringsbrev för 2022, och med utgångspunkt i förordningen ovan, bistå de operatörer som har erhållit stöd i enlighet med förordningen. Uppdraget ska redovisas till Regeringskansliet (Infrastrukturdepartementet) senast den 10 februari 2023.
Dessutom har regeringen gett PTS i uppdrag att utvärdera de stöd som beviljats under 2022, samt analysera behov av eventuella åtgärder som på längre sikt kan bidra till att möjliggöra förbättrad uppkoppling för resenärer på tåg. Uppdraget slutredovisas till Regeringskansliet (Infrastruktur-departementet) under september 2023.
Stockholm den 13 april 2022



Khashayar Farmanbar
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