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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om arbetsvillkoren för utländska bärplockare.>>
Motivering

Villkoren för de utländska bärplockarna i Sverige har visat sig vara fullständigt oacceptabla. Det råder ingen tvekan om att bärbranschen måste saneras från så ovärdiga arbetsvillkor.

Löner och arbetsvillkor regleras bäst i kollektivavtal mellan fack och arbetsgivare, men man kan inte bortse från att fackets möjligheter att teckna kollektivavtal kan underlättas eller försvåras beroende på vilka lagar och regler som gäller i Sverige.

Enligt Migrationsverket finns bland annat följande regler för att bevilja arbetstillstånd i Sverige. Lönen ska vara minst 13 000 kronor i månaden före skatt, anställningsvillkoren ska vara minst i nivå med svenska kollektivavtal eller vad som är brukligt inom yrket eller branschen och arbetstagaren ska kunna försörja sig på arbetet. Den berörda fackliga organisationen ska dessutom ha fått möjlighet att yttra sig över anställningsvillkoren.

Dessa regler ersätter naturligtvis inte kollektivavtalen på svensk arbetsmarknad. Däremot underlättar reglerna fackets möjligheter att snabbt komma i kontakt med företag och förhandla om kollektivavtal. Det är särskilt betydelsefullt när det gäller personer som arbetar tillfälligt i Sverige och hos arbetsgivare som inte har en tydlig arbetsplats, som exempelvis bärplockare.

Enligt uppgifter från Migrationsverket är dock bärplockare undantagna från dessa regler. Ovan nämnda regler, liksom undantaget för bärplockare, har fastställts av Migrationsverket.

Bärplockarna ska omfattas av samma villkor som finns på övriga arbetsmarknaden, i enlighet med den svenska modellen.
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