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Behovet av ett fast boende efter jourboende



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet för kvinnor att efter ett jourboende i stället för hänvisning till kategoriboende får tillgång till en bostad inom hela beståndet.>>
Motivering

Idag är det svårt för kvinnor att hävda sig på bostadsmarknaden i samma utsträckning som männen. Aldrig är detta tydligare än för de kvinnor som har fått fly från övergrepp och våld som ofta utförts av män. Idag finns det en bred samsyn om vikten av tillgången till jourboende för dessa kvinnors säkerhet. Det är välkommet att kommunerna nu måste tillhandahålla denna typ av boende. Tyvärr riskerar kvinnorna att fastna i denna typ av kategoriboende då de ofta har svårt att få en fast bostad.

Kvinnor som flyr från våld löper risken att hamna i ekonomiska problem, och därför krävs det extra insatser för att de ska kunna hävda sig på en tuff bostadsmarknad. Vad gör då den moderatledda regeringen? De bygger färre bostäder, särskilt kraftig har minskningen av hyresrätter varit. Enligt Boverket väntas hyresrättsbyggandet minska betydligt under 2008. Samtidigt som bostadsrätterna ökar, inte minst på grund av omvandlingar av hyresrätter. Hyresrätten är den upplåtelseform dessa kvinnor är i störst behov av.

Därför behövs det ses över hur behovet ser ut för de våldsutsatta kvinnorna som kommer från jourboende, hur man kan möjliggöra att de kan få tillgång till en bostad inom hela bostadsbeståndet och inte endast i så kallat kategoriboende.
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