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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om PSA-test, information om behandlingsmetoder och en likvärdig vård av patienter med prostatacancer i hela landet.>>
Motivering

Prostatacancer är Sveriges vanligaste cancerform och varje år får ca 9000 män beskedet att man drabbats av sjukdomen. Hälften är över 70 år när de får diagnosen. Prostatacancer är ovanlig före 50-årsåldern och förekommer nästan aldrig före 40 års ålder. Var tjugonde svensk man dör av prostatacancer. Hälften av dem som dör av sjukdomen är över 80 år.

Idag känner många män en oro för att drabbas av sjukdomen. Därför är det viktigt att landstingen följer Socialstyrelsens riktlinjer som information om prostatacancer, undersökning och PSA-prov, eventuella risker och biverkning, och erbjuda de män som önskar testa sig att göra ett PSA-prov. Trots Socialstyrelsens riktlinjer så förekommer det, enligt Prostatacancerförbundet, att män nekas PSA-prov.

När en person får en fastställd diagnos är det viktigt att skriftlig information om olika behandlingsmetoder ges. Information på annat språk en svenska alternativt punktskrift är också önskvärt för de patienter som är behov av detta.

Vid val av behandlingsmetod kan det hända att vetenskap och beprövad erfarenhet inte ger entydig vägledning. I sådana fall ska en persons önskemål om en andra bedömning tillgodoses när det är fråga om livshotande eller särskilt allvarlig sjukdom eller skada, när personen står inför valet att utsätta sig för särskilt riskfylld behandling eller om valet av behandling har stor betydelse för personens framtida livskvalitet. Om en man får diagnosen prostatacancer, ska han få information om möjligheten till en andra bedömning. Det är av största vikt att vården är likvärdig i hela landet.
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