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Lagen mot nedskräpning och cigarettfimpar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att även låta cigarettfimpar omfattas av lagen mot nedskräpning.>>
Motivering

Den nya nedskräpningslagen har fått kritik för att vara tandlös. Bara några hundra böteslappar har delats ut under det första året – och nedskräpningen har inte minskat. De som försvarar lagen menar att förändring tar tid och att lagen är ett sätt att sända signaler om att nedskräpning inte ska ske.

Oavsett hur många böteslappar som delats ut hittills finns ett stort hål i den nya lagen. Cigarettfimpar är nämligen undantagna, trots att det är Sveriges vanligaste skräp. Totalt slängs det cirka en miljard cigarettfimpar på marken varje år. I mätningar är sex av tio skräpobjekt som plockas upp från marken just en cigarettfimp. Rökarnas tomma cigarettpaket kommer inte långt efter i statistiken. Flera av de vanligaste föremålen som hittas kommer från tobaksföretag. Här borde också tobaksbolagen ta ansvar genom att till exempel göra det möjligt att stoppa fimpen i paketet, på samma sätt som de som snusar kan göra i locket på sina snusdosor.

En cigarettfimp innehåller resterna av tobak, papper och själva filtret. Filtret är gjort av ett fintrådigt material, cellulosaacetat, som är en form av plast. Filtrets uppgift är att fånga tjära och andra giftiga ämnen (t ex tungmetallen kadmium som även finns i batterier) innan de når rökarens lungor. Det är dessa ämnen som cigarettfimpen innehåller. Med anledning av detta bör det övervägas att även låta cigarettfimpar omfattas av lagstiftningen som gör det straffbart att skräpa ned.

	<Stockholm den 1 oktober 2012
	

	Carina Ohlsson (S)
	>






