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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda finansieringen av renovering av kmärkta byggnader och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
K-märkning är ett samlingsbegrepp som ibland används om kulturhistoriskt värdefull bebyggelse. Vad som avses är ofta olika typer av skydd som finns i gällande detaljplaner. 
Många ägare av k-märkta hus möter stora utmaningar när det gäller finansieringen av renoveringsprojekt. Trots deras historiska värde och kulturella betydelse kan de höga kostnaderna för att upprätthålla dessa byggnader vara avskräckande för fastighetsägare. Att involvera länsstyrelsen eller annan myndighet i finansieringen kan vara ett sätt att underlätta detta. Att delfinansiera renoveringar av kmärkta hus genom exempelvis länsstyrelsen är ett positivt steg för att bevara vårt kulturarv och främja en hållbar bevaring av dessa historiska byggnader.
Genom att underlätta finansieringen av renoveringar för kmärkta hus tar vi ett steg mot att säkerställa att dessa värdefulla byggnader bevaras för framtida generationer och fortsätter att bidra till vår kulturella rikedom.
Kulturarvet är en viktig del av vår nationella identitet, och bevarandet av kmärkta hus är avgörande för att säkerställa att kommande generationer kan njuta av och lära av vår historia. För att underlätta renoveringar och bevarande av dessa viktiga byggnader bör därför regeringen ges i uppdrag att utreda möjligheten att kostnaderna för renoveringar av kmärkta byggnader bör medfinansieras av det organ som gett byggnaden denna märkning.
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