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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:143 av Dennis Dioukarev (SD)
Miljöskatternas påverkan på de offentliga finanserna
Dennis Dioukarev har frågat mig om jag ser någon risk med den gröna skatteväxlingen för de offentliga finanserna, och varför det inte presenteras en konsekvensanalys av riskerna med den gröna skatteväxlingen på kort sikt.
Dennis Dioukarev hänvisar i sin fråga till Riksrevisionens granskning av framtida skatteintäkter och förändrad energianvändning (RiR 2020:25) och Regeringens skrivelse med anledning av denna (2020/21:167). Av skrivelsen framgår att regeringen avser att utveckla metoden för att beräkna skatteintäkter på lång sikt så att den bättre fångar utvecklingen på klimat- och energiområdet. Metoden har nu utvecklats och analysen i både 2021 års ekonomiska vårproposition och i budgetpropositionen för 2022 visar att finanspolitiken är långsiktigt hållbar. Konjunkturinstitutet och Europeiska kommissionen kommer till samma slutsats i sina senaste analyser. Det gör att jag känner mig trygg med att den gröna skatteväxlingen inte ökar risken för en ohållbar offentligfinansiell utveckling.
Konsekvensanalyser för samtliga skatteförändringar som ingår i den gröna skatteväxlingen har också publicerats i respektive proposition. I dessa görs bedömningar av vilka effekter på de offentliga finanserna regeländringarna ger upphov till på kort sikt.
Stockholm den 20 oktober 2021

Magdalena Andersson
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