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En lag mot transfetter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om problemet med höga halter av transfetter i matvaror.>>
Motivering

Det finns stora risker med transfett i matvaror. Forskning visar att redan 5 gram transfett per dag ökar risken för hjärtdödlighet med 25 procent. Det motsvarar att röka 5–10 cigaretter om dagen.

För två år sedan fattade riksdagen beslut om att snarast förbjuda höga halter av transfett. Tyvärr blockerar regeringen detta riksdagsbeslut. I Danmark finns sedan flera år ett förbud mot mer än 2 procent transfett av det totala fettet.

I en nyligen presenterad rapport avslöjas förekomsten av transfett i ett dussintal europeiska städer. Malmö ingår i den studien och det visar sig att staden finns med bland städer med många riskprodukter. Många varor med transfett säljs i stor skala i butiker som Ica, Willys och Citygross. Rapporten ger belägg för att problemet med höga halter av transfetter fortfarande är aktuellt.

Höga halter av transfetter i matvaror är också ett problem inom hela EU. Därför är det viktigt att den svenska regeringen aktivt arbetar, i enlighet med riksdagens beslut, för att EU etablerar en skärpt lagstiftning avseende transfetter i matvaror.
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