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Adoptera en motorväg och bidra till upprustning av vägsystemet i Sverige
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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska överväga att införa ett system för att adoptera en motorväg i enlighet med motionens intentioner och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I USA har många delstater valt att införa möjligheten för organisationer och företag att ”adopt-a-highway”. Det är ett sätt för delstaten att få in pengar för att sköta vägarna, hålla dem städade och därigenom bidra till att generellt höja vägstandarden. Det är också ett sätt för organisationer och företag att ge något tillbaka till samhället när de väljer att betala för att adoptera en bit av en motorväg. Det finns även exempel på privatpersoner som betalat för att hedra någon, exempelvis en avliden släkting.
I gengäld får de företag och organisationer som valt att adoptera en del av en motorväg en liten skylt uppsatt längs med vägen. Den uppmärksammar deras bidrag till ett bättre samhälle. Sammantaget är detta ett utmärkt förslag, både för att få fler engagerade i samhällets upprustning av vägar och som ett sätt för staten att få in ytterligare resurser – som i sin tur kan användas för att rusta upp vägsystemet.
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