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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utvärdera ett system med en elräkning för Sveriges hushåll.>>
Motivering

Energieffektivisering är det billigaste och smartaste sättet att ställa om samhället för att stoppa klimatförändringarna. När nu flera länder i Europa har påskyndat energieffektiviseringsarbetet eftersom det helt enkelt är mycket lönsamt och ökar ländernas konkurrenskraft, är Sverige sämst i klassen.

Den svenska regeringen erkänner inte ens energieffektivisering som begrepp utan försöker istället tala om minskad energiintensitet, som är detsamma som energiförbrukningen relaterat till BNP.

En enkel metod för staten att stimulera hushållen till energieffektivisering är att synliggöra de faktiska energikostnaderna och förbrukning. Idag upplever många svenskar att elräkningarna är mycket svåra att förstå, och det faktum att de får två räkningar, en från elhandelsbolaget och en från nätbolaget, försvårar begripligheten och minskar intresset för elbesparingar eftersom en så stor del av kostnaden ändå är fast.

Nätbolagen motiverar sina avgifter med att de har fasta kostnader för nätet som är oberoende av elanvändningen. Men det är ju detsamma för de flesta branscher i Sverige, som trots detta tar betalt för produkterna som säljs. Nätbolagens avgifter går att jämföra med en ICA-handlare som skulle ta entréavgift av sina kunder för att mot konkurrenterna kunna uppvisa lägre pris på produkterna.

Om alla kostnader var inbakade i kWh-priset skulle motivationen för hushållen att minska förbrukningen öka. Ett system där nätbolaget fakturerade elhandelsbolaget för kundens nätkostnad och elhandelsbolaget slog ut kostnaderna för nätet på kWh-priset skulle driva på energieffektiviseringen i Sverige. Det skulle också väsentlig förbättra tydligheten för elkunderna så de bara skulle få en elräkning.

När elpriset steg för steg kommer att stiga på grund av stigande priser på utsläppsrätter i Europa kan det svenska näringslivet gynnas av att svenska hushåll använder mindre el eftersom det minskar efterfrågan och håller priset nere. De svenska elproducenterna skulle om konsumtionen minskar i Sverige kunna sälja mer på den europeiska marknaden. Regeringen bör utvärdera ett sådant system snarast.

	<Stockholm den 3 oktober 2011
	

	Matilda Ernkrans (S)
	Sara Karlsson (S)>






