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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om ersättningar till nämndemän och vittnen.

Motivering

För att en rättegång skall bli så rättvisande som möjligt är vittnen en omistlig del i utrednings- och domstolsarbetet. Därför är det viktigt att förutsättningarna också är sådana att det underlättar att få vittnen att tjänstgöra. I dag erhåller vittnen 12 kr/mil i reseersättning. Detta är oacceptabelt.

I upprätthållandet av en rättsstat ingår den dömande delen som en viktig del i kedjan av åtgärder. I den dömande delen har vi i Sverige valt att utnämna nämndemän vid våra domstolar som tillsammans med domare utdömer straffen. Nämndemännens roll är därför väsentliga för domstolsarbetet men också för legitimiteten av densamma hos en bredare allmänhet.

Nämndemännens dagarvode är i dag 300 kr och ersättning för förlorad arbetsförtjänst kan medges upp till 700 kr per dag. Det innebär att det finns nämndemän som förlorar ekonomiskt på att arbeta som nämndeman. Så får det inte vara. Ersättningen att tjänstgöra som nämndeman står inte i proportion till den arbetsinsats eller det värde som uppdraget utgör för att upprätthålla en rättsstat.

Reseersättningen till nämndemännen uppgår i dag till 17 kr/mil. Det innebär att en nämndeman som skall tjänstgöra och måste använda egen bil förlorar ekonomiskt på att tjänstgöra. Lägger vi därtill att regeringen medverkat till att ett antal tingsrätter nu läggs ned innebär det att nämndemännens resor ökar väsentligt.

För att slå vakt om medborgarnas tilltro till rättssystemet samt möjliggöra deltagande av både vittnen och tjänstemän måste ersättningarna justeras upp. När det gäller reseersättningen bör de likställas mellan vittnen och nämndemän och förslagsvis utgå med belopp motsvarande statlig milersättning. När det gäller arvode som nämndeman kan dagarvode motsvarande deltagande i annan statlig verksamhet tjäna som grund.

Den förlorade arbetsförtjänsten för nämndemän måste uppgå till belopp som motsvarar faktisk förlorad arbetsförtjänst, annars blir rekryteringen selektiv.
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