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Järnväg i Örebro län



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om investeringar i Nobelbanan.>>
Motivering

För att Örebro län skall kunna utvecklas och vara ett starkt tillväxtlän krävs både lång- och kortsiktiga investeringar i infrastruktur. Förbättringar av länets vägar samt nybyggnationer av vissa sträckor är av största vikt.

Samtidigt är det också viktigt med investeringar i järnväg. Fungerande tågförbindelser är mycket viktiga för Örebro läns utveckling, både vad gäller näringsliv och arbetstillfällen. Förbättrade förbindelser med Stockholm och Göteborg är viktiga för vårt näringsliv och för de som arbetspendlar. Samtidigt är det viktigt att vi utvecklar tågförbindelserna i länet. Det krävs också en modern infrastruktur vad gäller kommunikationer mellan Örebro och Karlstad.

Miljömässigt och samhällsekonomiskt finns det inget annat transportsätt som kan konkurrera med tåget. Restider förkortas, vilket innebär att arbetsmarknadsområdena också utökas. Karlskoga saknar idag direkta förbindelser via järnväg, vilket är både unikt och anmärkningsvärt för en stad i den stor​leken. Moderna förbindelser med väg och järnväg kan utveckla både resandet och företagandet. Med en utbyggnad av Nobelbanan kan man använda Örebro flygplats utan att behöva ta bilen. Det gäller även för transportflyget, som får sitt gods transporterat till flyget via järnväg.

En järnväg som förbinder Örebro, Karlskoga och Karlstad är ett viktigt nav. För persontrafiken är det viktigt att både nuvarande förbindelser och trafik förtätas och framförallt fungerar, så att positiva effekter för både in- och utpendling görs möjliga. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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