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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1316 av Björn Söder (SD) 
Antisemitism i Sverige
Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag vidtar för att komma till rätta med den i delar av Sverige tilltagande antisemitismen.

Regeringen tar kraftfullt avstånd från alla former av antisemitism, rasism och diskriminering och har under de senaste åren fattat beslut om ett antal insatser mot antisemitism och för ökad säkerhet som genomförts och pågår. En viktig del i arbetet är att involvera den judiska nationella minoriteten i de frågor som berör den, exempelvis genom regelbundna samråd inom ramen för minoritetspolitiken och i dialog med judiska organisationer i specifika frågor såsom bl.a. säkerhetshöjande åtgärder och interreligiöst samarbete. 
I oktober 2021 stod regeringen värd för Malmö internationella forum för hågkomst av Förintelsen och bekämpande av antisemitism. Med anledning av forumet genomfördes en nationell satsning för att öka kunskapen om Förintelsen och antisemitism och att stärka undervisningen i skolan. Satsningen, som fortfarande pågår, riktas särskilt mot målgrupper som idag i mindre utsträckning nås av myndighetens verksamhet.  
[bookmark: _Hlk99046282]Inför Malmöforumet presenterade regeringen en rad åtaganden på området som Sverige kommer att genomföra. 
Exempelvis kommer regeringen att fortsätta att förstärka arbetet mot antisemitism och andra former av rasism i Sverige genom att ta fram särskilda åtgärdsprogram mot antisemitism, antiziganism, islamofobi, afrofobi och rasism mot samer med utgångspunkt i den nationella planen mot rasism, liknande former av fientlighet och hatbrott. 
Vidare har Statens skolverk nyligen fått i uppdrag att tillsammans med Forum för levande historia arbeta med demokratistärkande insatser i skolan, folkbildningen och inom annan utbildning för vuxna med syfte att motverka antisemitism och andra former av rasism.
Ett annat exempel på åtagande är att ett nytt museum kommer att inrättas inom myndigheten Statens historiska museer den 1 juli 2022 för att bevara och föra vidare minnet av Förintelsen. 
Stockholm den 30 mars 2022


Jeanette Gustafsdotter
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