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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om förändrade direktiv för Apoteket AB, så att framkomligheten och tillgängligheten på apoteken ökar.

Motivering
Apoteket AB har en central roll att fylla i att tillhandahålla läkemedel för alla medborgare. Eftersom Apoteket AB enligt regeringens tolkning fortfarande innehar monopol när det gäller återförsäljning av läkemedel måste det vara tillgängligt för alla människor och uppfylla mycket högt ställda krav på både framkomlighet och tillgänglighet.

Runt om i landet är dock situationen sådan att Apotekets lokaler inte är anpassade efter de behov som kunderna har. Ett exempel är att apoteken med några få undantag saknar toaletter, vilket kan medföra att det blir svårt för personer med nedsatt funktion i matsmältningskanalen att besöka apoteket. Många av apotekets kunder är funktionshindrade, varför det är av största vikt att handikappanpassningen av apoteken fullföljs. Apoteket AB bör göra en översyn av de olika svårigheter som uppstår när funktionshindrade besöker Apotekets lokaler i dag.
En genomförd handikappanpassning torde vara i överensstämmelse med den handikapplan som tidigare antagits av riksdagen. Således bör staten använda sitt ägande till att leda Apoteket AB i rätt riktning när det gäller en fullständig handikappanpassning av samtliga apotek.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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