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18-års åldersgräns för solariesolning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att bryta ut frågan om 18-års åldersgräns för att använda solarier ur strålsäkerhetspropositionen för snabbare handläggning.>>
Motivering

I Cancerfondsrapporten för 2013 som kom i mars månad går det att läsa att hudcancer ökar bland unga kvinnor. Den årliga ökningen för malignt melanom har varit 3,5 procent bland kvinnor de senaste 20 åren. Ökningen för övrig hudcancer är 5,2 procent bland kvinnor. Motsvarande siffror för män är 3,6 och 3,8 procent.

Få unga människor tänker på konsekvenserna av solning. Varje år drabbas fyrtio tusen svenskar av hudcancer. De senaste tio åren har malignt melanom ökat med över sjuttio procent och bara i år kommer över femhundra svenskar att dö i denna aggressiva hudcancer. Den stora ökningen av hudcancerdiagnoser bland svenskar hänger samman med våra solvanor.

År 2007 föreslog dåvarande Strålskyddsinstitutet att en 18-årsgräns för solariesolande borde införas. År 2010 rekommenderade Strålsäkerhetsmyndigheten samtliga kommuner att upphöra med att ha solarier i sina lokaler. Flertalet kommuner satte då en åldersgräns på solariesolande men i hälften av Sveriges kommuner är det fortfarande möjligt att sola i solarier.

För att förhindra att framförallt unga människor riskerar att bygga upp en långsiktig cancerrisk genom solariesolning borde Sverige ta efter flertalet länder som har lagstiftat om en 18-årsgräns. Precis som Frankrike, Belgien och Island har begränsat solariesolandet med åldersgräns borde Sverige göra på samma sätt och på så sätt få till stånd en attitydförändring mot solning. Frågan kommer att hanteras inom den stora strålsäkerhetspropositionen som Miljödepartementet planerar att lägga under 2014. För att få ett snabbare resultat bör regeringen se över möjligheterna att bryta ut frågan om 18-års åldersgräns för att använda solarier.
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