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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:721 av Anders Österberg (S)
Fredsprocessen i Colombia
Anders Österberg har frågat mig om vilka initiativ Sverige kan ta för att utvärdera och förbättra effektiviteten i de planer och initiativ som tagits av den colombianska regeringen för att skydda sociala ledare och deras lokalsamhällen med målet att förbättra deras säkerhet.
Jag vill inleda med att säga att jag delar Anders Österbergs oro för de utsatta människorättsförsvarare i Colombia och den utveckling om ökat hot och våld mot dem som beskrivs i flera rapporter.  
Sverige verkar aktivt för att stödja en hållbar fredlig utveckling i Colombia. Respekt för de mänskliga rättigheterna är en central del i det svenska engagemanget, en ståndpunkt som framhålls kontinuerligt i dialog med colombianska företrädare och inom ramen för EU och FN. Sverige stödjer FN:s kontor för de mänskliga rättigheterna samt svenska och colombianska enskilda organisationer som agerar för att stärka och skydda MR-försvarare samt övervakar att de mänskliga rättigheterna respekteras.
Den svenska ambassaden i Colombia följer utvecklingen nära och är engagerad i frågan. Den för bl.a. en kontinuerlig dialog med colombianska regeringsföreträdare för att bidra till samordning mellan statens olika aktörer. Ambassaden deltar vidare aktivt i genomförandet och uppföljningen av fredsavtalet både genom biståndet och den politiska dialogen. Utöver de roller Sverige särskilt tilldelades i fredsavtalet (jämställdhet, offrens rättigheter och försvunna personer) arbetar ambassaden också med återintegrering av FARC-medlemmar. 
Ambassaden har tillsammans med de svenska organisationerna i landet genomfört en kampanj i sociala medier för att synliggöra enskilda MR-försvarare och deltar i en EU-kampanj till stöd för MR-försvarare. Ambassaden deltar även i flera MR-nätverk i frågor som jämställdhet, MR-försvarare och barn i väpnad konflikt.
Sammanfattningsvis är Sverige djupt engagerat i såväl genomförandet som i uppföljningen av fredsavtalet som i arbetet med att utvärdera och förbättra skyddet av sociala ledare och deras lokalsamhällen på plats.

Stockholm den 13 juni 2019
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