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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:440 av Ulrika Jörgensen (M)
Situationen för personer med obesitas 
Ulrika Jörgensen har frågat mig vad jag tänker göra för att Tandvårds- och läkemedelsförmånsverket, TLV, framför allt under denna tid, ska tillåta medicinskt godkända läkemedel för obesitas att ingå i högkostnadsskyddet.
Det är glädjande att den medicinska utvecklingen går framåt vad gäller läkemedel mot obesitas. Vilka läkemedel som ska ingå i läkemedels-förmånerna beslutas av TLV. Regeringen får enligt grundlagen inte styra myndigheters beslut i enskilda ärenden.
I sin bedömning utgår TLV från 15 § lagen (2002:160) om läkemedels-förmåner m.m. Där framgår att ett receptbelagt läkemedel ska omfattas av läkemedelsförmånerna under förutsättning att kostnaderna för användning av läkemedlet framstår som rimliga från medicinska, humanitära och samhällsekonomiska synpunkter samt att det inte finns andra tillgängliga läkemedel som är att bedöma som väsentligt mer ändamålsenliga. 
Regelverket syftar till att TLV ska bedöma alla läkemedel på ett jämlikt och systematiskt vis. Regelverk som gäller oavsett pandemin. 
Stockholm den 25 november 2020

Lena Hallengren
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