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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:353 av Sten Bergheden (M)
Vargstammen
Sten Bergheden har frågat om landsbygdsministern har fått information om Naturvårdsverkets agerande när det gäller referensvärde för varg och om ministern på något sätt har godkänt det. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _Hlk2865613]Riksdagen beslutade 2013 att godkänna den dåvarande regeringens förslag i proposition En hållbar rovdjurspolitik (2012/13:191) att referensvärdet för gynnsam bevarandestatus hos den svenska vargpopulationen ska vara 170–270 individer. I propositionen framförde regeringen att Naturvårdsverket efter riksdagens behandling skulle bedöma var referensvärdet för varg skulle ligga inom det av regeringen föreslagna intervallet och rapportera värdet till EU-kommissionen enligt art- och habitatdirektivet. Inom ramen för denna begränsning rapporterade Naturvårdsverket att referensvärdet för varg-populationen i Sverige ska vara minst 270 vargar. Referensvärdet för gynn-sam bevarandestatus får sedan inte underskridas. Den svenska populationen har dock haft en högre inavelsgrad än som anses acceptabelt och den sårbar-hetsanalys som låg till grund för referensvärdet i propositionen kritiserades för att inte beakta de genetiska aspekterna. Den dåvarande regeringen gav under 2015 Naturvårdsverket i uppdrag att utifrån ett brett vetenskapligt underlag uppdatera analysen och, med den nya analysen som grund, utreda vad som krävs för att populationen ska anses ha gynnsam bevarandestatus. Analysen visade att det behövs minst 300 vargar i Sverige och att minst en invandrad varg från Finland eller Ryssland reproducerar sig med en skandi-navisk varg varje femårsperiod för att populationen ska ha gynnsam bevaran-destatus. 
Populationen inventeras vintertid. Efter den senaste inventeringen vintern 2017/18 bestämdes populationen till ca 305 individer varav 39 dokumen-terades som döda under inventeringsperioden. Det föregående inventerings-resultatet bestämdes till ca 355 individer. Resultatet av den senaste inven-teringen är ännu okänd. 
Naturvårdsverket har det övergripande ansvaret för rovdjursförvaltningen och för rapporteringen enligt art- och habitatdirektivet. Regeringen kan inte ha några synpunkter på Naturvårdsverkets vetenskapliga bedömningar eller bedömningar i enskilda frågor. 
[bookmark: _GoBack]Stockholm den 13 mars 2019
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