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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att lagar och regler följs på vägarna.>>
Motivering

Alla som arbetar med vägtransporter ska ha goda arbetsförhållanden, oavsett om de kör för en svensk eller utländsk firma. De ska ha rätt till regelbunden vila och de ska aldrig behöva köra orimligt långa arbetspass. Därför finns det regler för överlast, kör- och vilotider. Det finns också regler för vikt och axeltryck på långtradare och andra fordon som transporterar gods i Sverige.

Sverige följer de regler som EU beslutat om vad gäller kör- och vilotider m.m. Det gäller både bussar oavsett totalvikt och godstransportfordon som är tyngre än 3,5 ton. Reglerna har tre huvudsyften: De ska säkerställa en sund konkurrens mellan aktörerna i vägtransportsektorn, de ska ge förarna en god social situation och de ska bidra till ökad trafiksäkerhet. Företagen är skyldiga att planera transporterna så att reglerna kan följas.

Upplevelsen är dock att uppföljningen av reglerna är olika i Sverige och i andra länder. Det upplevs också som att reglerna följs olika inom olika delar av landet. På något håll blir det böter, på ett annat håll blir det körförbud och på ett tredje håll görs ingenting mot dem som överträder bestämmelserna.

Rättsväsendet och polisen brukar vara angelägna om att alla ska känna tilltro och uppleva att de behandlas rättvist gentemot de lagar och regler som finns. Därför är det angeläget att se över rättspraxis och se till att alla är lika inför lagen.
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