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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1364 av Jörgen Berglund (M)
Boendestandarden på MHS Karlberg
Jörgen Berglund har frågat mig om jag och regeringen avser att vidta generella åtgärder för att Fortifikationsverket ska se till att alla kadetter på militärhögskolan Karlberg snabbt får boenden med bland annat fungerande el och ventilation.
Sverige genomför för närvarande den största satsningen på totalförsvaret i modern tid. Satsningarna görs brett och riktar sig mot flera berörda myndigheter. Självklart omfattas även Fortifikationsverket av den satsningen. Att investera i fastigheter för försvarsändamål är en viktig del i byggandet av ett starkt försvar. Regeringen har därför fattat ett flertal beslut om investeringar i försvarsfastigheter som Fortifikationsverket nu håller på att realisera. Det berör även militärhögskolan Karlberg.
Det är Fortifikationsverket som ansvarar för förvaltningen av Sveriges fastigheter för försvarsändamål. Jag har full tilltro till att Fortifikationsverket i nära samarbete med Försvarsmakten utför sitt uppdrag när det gäller de fastigheter man är satt att förvalta.  
Stockholm den 6 april 2022



Max Elger
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