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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1491 av Jörgen Berglund (M)
Specifikation av tillsynsavgifter
[bookmark: _Hlk102310716]Jörgen Berglund har frågat mig om jag och regeringen tänker ta initiativ till att öka transparensen i myndigheters fakturor till privata företag genom att ställa krav på specifikation av utförda tjänster. 
Målet för näringspolitiken är att stärka den svenska konkurrenskraften och skapa förutsättningar för fler jobb i fler och växande företag. Det är av stor vikt att förutsättningarna är så goda som möjligt för våra företagare.
Regeringen anser det angeläget att myndigheter har en god och tydlig kommunikation med företag. Regeringen har genom skrivelsen En förenklingspolitik för stärkt konkurrenskraft, tillväxt och innovation beslutat mål för förenklingspolitiken (skr. 2021/22:3). Ett av målen är att förvaltningsmyndigheters bemötande och service till företag ska vara företagsanpassat och väl fungerande. 
De tillsynsavgifter som statliga myndigheter och kommuner tar ut regleras genom olika regelverk med olika syften. I vissa fall bestäms avgiftstaxan av myndighet, eller vad gäller kommunal tillsyn, av fullmäktige utifrån de grunder som framgår av regelverken. Det finns inga generella krav i lagstiftningen på vilken information som ska finnas på en faktura. Av speciallagstiftningen kan det dock framgå vilka uppgifter som behöver tas med. Vid beslut om tillsyn kan berörda företag ha informerats om avgiftens storlek. 
Jag bedömer inte att det är aktuellt att nu ta initiativ till att ställa ytterligare krav på specifikation av utförda tjänster i kommuners och statliga myndigheters fakturor till privata företag.
Stockholm den 11 maj 2022



Karl-Petter Thorwaldsson
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