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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av mikrolån till företagare med utländsk bakgrund.>>
Motivering

Det tar alldeles för lång tid för en ny svensk att komma in i arbete. Det finns många anledningar till detta, och det tvistas fram och tillbaka om orsakerna. Men en sak är säker, det är aldrig fel på människan utan det är systemet som är bristfälligt. I många länder, som t.ex. Kanada och USA, är startsträckorna inte lika tidskrävande. Men tyvärr har vi i Sverige inte lyckats underlätta för människor med utländsk bakgrund att skaffa ett arbete. 

Den största boven i integrationsdramat är utanförskapet. Det faktum att nya svenskar är helt utanför det finansiella systemet leder till ett liv i fattigdom. Vägen in i det svenska samhället bör inte gå genom socialtjänsten och dess bidragssystem, utan genom arbete.

Många nya svenskar väljer att starta egna företag. Det är positivt, för både individen och den ekonomiska utvecklingen i samhället. Det finns dock institutionella problem som dels har med banksystemen att göra, dels med en samhällsstruktur som utgår från en homogen befolkning. 

De nya svenskarna saknar ekonomisk historia i Sverige. De har inget ekonomiskt arv som kan belånas inte heller något kontaktnät med finansiärer. Detta utgör ett stort hinder för många som vill starta eget och komma ifrån arbetslösheten in i arbete. 

Därför bör statliga instanser adressera detta problem genom att erbjuda mikrolån till ekonomiskt hållbara affärsidéer som startskott för affärsverksamheten. 
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