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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att vidta åtgärder för att göra det möjligt att överföra godstrafik från väg till båt längs den svenska västkusten.>>
Motivering

Det svåraste miljöproblemet, som kommer att drabba våra barnbarn, är klimatförändringarna. Där spelar koldioxidutsläppen från trafiken en mycket stor roll. Kan vi minska dessa radikalt, kan det bidra till att bromsa denna farliga utveckling. Ur energisynpunkt är bästa sättet att transportera gods på havet, sedan kommer järnvägen, sedan lastbilstrafiken och det dyraste är flyget. Ska vi kunna minska utsläppen måste så mycket godstrafik som möjligt över från lastbil, där vi har de verkligt stora avgasvolymerna, till järnväg och båt.

I flera år har DFDS mellanlandat i Helsingborg med sina stora färjor mellan Köpenhamn och Oslo. De har då tagit med några containrar eller lastbilar upp eller ner utmed västkusten. Det har gått nästan lika snabbt som att köra på vägarna. En viss trafik, så kallad ”short sea shipping”, finns redan i dag mellan Helsingborg och Travemünde. Den avlastar E 6:an genom Skåne något.

Startas en ny ro-ro-linje mellan Norge och Tyskland, vilken tar ombord lastbilar och containrar i Oslo och kör dem direkt till exempelvis Travemünde eller omvänt, avlastar vi E 6:an ifrån mycket transittrafik. Oslobåtarna visade att det är kostnadseffektivt att mellanlanda i Helsingborg där deras anlöp gick på en kvart: snabbt in och snabbt ut igen. Då skulle mycket av trafiken från Norge till och från även Öresundsregionen kunna gå med båt i stället för att belasta E 6:an utmed västkusten. Även Göteborgs hamn bör bli aktuell för stopp då mycket gods från Norge därifrån går vidare ut i världen.

Detta kan bli en bra godstrafiklösning. Den bör dessutom kunna genomföras ganska snabbt. Naturligtvis ska miljökrav ställas på fartygen, och om staten samtidigt ser över sina farledsavgifter, vilka i dag hämmar sjöfarten och gynnar lastbilstrafiken, har vi kommit en liten bit på väg mot ett miljömässigt mera hållbart samhälle.

Svensk sjöfarts konkurrenskraft i sammanhanget skulle stärkas genom ett beslut om övergång till så kallad tonnageskatt.

I förlängningen kanske samhället ändå måste bromsa lastbilstrafiken av olika skäl – emission, buller, trafikolyckor med mera – och då är det bra att alternativ finns upparbetade.

Regeringen bör se över och lägga fram förslag för de beslut som behövs för att ge sjöfarten rätt förutsättningar så att en ro-ro-linje kan bli verklighet enligt ovan. Det skulle leda till en väsentlig skillnad för både miljö och säkerhet.
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