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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om fortsatt utveckling av selektiva redskap inom yrkesfisket och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Fisket är en av våra basnäringar och yrkesfiskarnas mål är ett långsiktigt hållbart fiske. Som bransch har de tagit ett stort ansvar när det gäller utveckling av selektiva redskap inom fisket. Myndigheterna har också insett värdet av att ta in evidensen hos yrkesfisket i underlagen till beslut. Det har inneburit att medel avsatts till duktiga innovatörer inom forskning och utveckling av trålar. Denna satsning måste fortsätta.  
En viktig del av detta är utvecklingen av trålar med artsorterande rist, som minimerar förekomsten av oönskad bifångst. De har tagits fram på initiativ av yrkesfiskarna själva i samarbete med trålinnovatörer. En fortsatt utveckling är alltså nödvändig för att ta tillvara havets resurser optimalt. 
Regeringen bör tillse att berörda myndigheter ansvarar för ytterligare ekonomiskt stöd inom ramen för myndighetens tilldelning. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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