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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör minimera engagemang i och bidrag till FN och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Förenta nationerna (FN) har sina förtjänster, inte minst då det är en av få arenor där nästan alla länder kan mötas. FN är dock ineffektivt och byråkratiskt. Man bör också vara på det klara med att FN i många sammanhang kommit att bli ett redskap för diverse icke-demokratier som snarast motverkar fred, demokrati och mänskliga rättigheter. Samtidigt är många av FN-organen tungt belastade av korruption och stor möda läggs på att legitimera sin existens och hålla pengakranarna öppna.
Sverige är ett av de största givarländerna till FN:s olika organ. Motivet till detta framstår ofta vara av partipolitisk egenvinning snarare än välvilja. Att som idag slussa in 15–20 miljarder/år i FN:s organ betyder att vi tappar kontrollen över hur pengarna används. Svenskt bistånd måste vara transparent och effektivt. Överhuvudtaget bör Sverige minimera engagemanget i FN och styra om det internationella arbetet till insatser som präglas av just transparens och mätbara effekter. Vi bör därmed justera bidragen till vår obligatoriska minimiandel i budgeten.
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