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Svar på fråga 2022:23/:903 av Markus Wiechel (SD) 
Ett stopp för bidrag till eritreanska ortodoxa kyrkan
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser verka för en ny lagstiftning för statens stöd till trossamfund i syfte att enklare stoppa samt återkalla utbetalning av statsbidrag till institutioner som den eritreanska ortodoxa kyrkan, och hur jag avser att agera innan eventuell ny lagstiftning är på plats.
Inledningsvis vill jag betona att trossamfunden är en viktig del av det civila samhället och ger med sin verksamhet stöd och hjälp i olika avseenden till såväl sina medlemmar och betjänade som till samhället i stort. De bidrar också till att hålla det demokratiska samtalet levande. Enligt lagen (1999:932) om stöd till trossamfund får statsbidrag endast lämnas till ett trossamfund som bidrar till att upprätthålla och stärka de grundläggande värderingar som samhället vilar på, och är stabilt och har egen livskraft. Statsbidrag ska alltså inte ges till trossamfund som agerar i strid mot samhällets grundläggande värderingar, så som de uttrycks i regeringsformen och i Sveriges internationella åtaganden om de mänskliga rättigheterna. 
[bookmark: _Hlk141186955]Regeringen bestämmer vilka trossamfund, inbegripet samverkansorgan med tillhörande medlemsorganisationer, som kan få statsbidrag enligt lagen om stöd till trossamfund.
Myndigheten för stöd till trossamfund (SST) fördelar därefter statsbidrag till de berättigade trossamfunden och utför kontroll av att statsbidrag används för det ändamål som det har beviljats för. SST får besluta att ett bidrag ska betalas tillbaka om det har beviljats på grund av felaktiga uppgifter, om det inte används för det ändamål det beviljats för, eller om trossamfundet eller församlingen inte lämnar sådana handlingar och andra uppgifter som myndigheten begärt. Regeringen för en kontinuerlig dialog med alla bidragsgivande myndigheter, inbegripet SST, i syfte att följa upp myndigheternas arbete bl.a. kopplat till kontroll av bidragsgivningen. 
Jag vill framhålla att det är av stor vikt att statliga medel enbart lämnas till verksamhet som är berättigad till statligt stöd. Det är högst angeläget att statsbidrag inte ges till organisationer eller trossamfund som främjar extremism, undergräver demokratin eller agerar i strid med samhällets grundläggande värderingar.
När det gäller frågan om ny lagstiftning om statens stöd till trossamfund bereds för närvarande inom Regeringskansliet de slutbetänkanden som har lämnats av utredningen Översyn av statens stöd till trossamfund (Ku 2016:01) samt Demokrativillkorsutredningen (Ku 2018:01). Regeringen avser att återkomma i frågan.  
Stockholm den 22 augusti 2023
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