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Småpartispärr i valen till kommunfullmäktige



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om småpartispärr i valen till kommunfullmäktige.>>
Motivering

Den representativa demokratin är en kompromiss mellan å ena sidan människors möjligheter att påverka det samhälle man lever i och å den andra sidan de krav på effektivitet som man också måste ställa på det kollektiva, demokratiska beslutsfattandet. Att alla människor, i alla de frågor där beslut fattas i riksdag, landsting och kommuner själva skulle gå till omröstning är bara undantagsvis en lämplig form för utövandet av demokratin.

Men även den representativa demokratin måste leva upp till effektivitet. Ett uttryck för detta är den småpartispärr som finns till riksdagen (4 procent) och landstingsfullmäktige (3 procent). Genom denna spärr minskas proportionaliteten mellan de avgivna rösterna och de mandat som fördelas men systemet bidrar till att det blir lättare att bilda stabila majoriteter som också har kraft att leva upp till krav på effektivitet.

Denna typ av småpartispärr finns alltså till såväl riksdagen som landstingsfullmäktige men inte till kommunfullmäktige. Det finns inget skäl till varför bara valet till kommunernas fullmäktigeförsamlingar saknar en sådan spärr. Därför bör även valen till kommunfullmäktige ha en 3- eller 4-procentsspärr.
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