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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skattereduktion för donationer till forskning.>>
Motivering

Donationer till forskning från privata personer beskattas idag fullt ut, och med de relativt höga skattenivåer som gäller så är skatteeffekterna betydande. Kontrasten till situationen i vår omvärld är slående – i flertalet av våra grannländer och i de stora EU-länderna beviljas de som ger gåvor till forskning betydande skattelindringar. Detsamma gäller företagen där generösare avdragsregler än i Sverige är det normala.
Situationen kan alltså uppkomma att en donator – privatperson eller företag – föredrar att av skatteskäl ge en gåva till ett utländskt universitet eller välgörande stiftelse snarare än till ett svenskt.

I vårt grannland Danmark medges avdrag för donationer och gåvor till föreningar, stiftelser och institutioner där mottagaren är godkänd av Skattverket. Regeringen bör se över möjligheten till ett liknande regelverk för svenska donationer till forskning.
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