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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:620 av Markus Wiechel (SD)
PostNords eventuella avgift för paket
Markus Wiechel har frågat finansministern hur finansministern ser på att PostNord ska ta ut en och samma administrationsavgift oavsett hur svåra paketen är att hantera och om regeringen avser att göra något för att säkerställa att korrekt uppbörd tas ut vid privatimport.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Konsumenternas handelsmönster har förändrats de senaste åren och privatimporten till Sverige av varor i postförsändelser har ökat kraftigt. Fusk vid deklareringen riskerar bl.a. att snedvrida konkurrensen för de svenska företagen och kan leda till att staten går miste om intäkter. 
Tullverket har i uppgift att fastställa och ta ut tullar, skatter och avgifter så att en riktig uppbörd kan säkerställas. Enligt svenska regler ska moms betalas från första kronan av varans värde och tull ska betalas för varor som är värda mer än 150 euro. När det gäller postförsändelser ska PostNord göra tullkontroller för Tullverkets räkning bl.a. för att säkerställa att tull och skatt betalas på rätt sätt.
Frågan om vilken administrationsavgift som PostNord kommer att ta ut är ännu ej avgjord.
Vad gäller frågan om att säkerställa en korrekt uppbörd så är detta givetvis en angelägen fråga varför Finansdepartementet för en dialog med Tullverket. 
Tullverket har i diskussion med PostNord tydliggjort att moms ska betalas in för alla postorderförsändelser som kommer från tredjeland, d.v.s. ett land utanför EU, och att momsen ska tas ut från första kronan av alla varors värde. Mot den bakgrunden har Tullverket begärt att få en handlingsplan från PostNord som ska presenteras senast den 1 mars 2018. PostNord har påbörjat detta arbete och jag följer noggrant PostNords verksamhet. 
Stockholm den 29 januari 2018



Mikael Damberg
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