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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om uppföljning och utvärdering av den nya skollagen när det gäller alla skolbarns tillgång till bibliotek.>>
Motivering

Det pågår mycket arbete runt om i Sverige när det gäller barn och ungas möjligheter och stimulans till läsning av böcker. Som exempel ordnar Kungshamns bibliotek kalas varje år med högläsning för sexåringar från kommunens alla skolor. Tanken är att introducera barnen i böckernas värld och att stärka barnens läsförståelse. Det får positiva effekter för både barn och föräldrar.

Regeringen har tillsatt Litteraturutredningen som bl.a. försöker finna vägar så att fler barn och unga ska upptäcka glädjen i att läsa böcker. Det förväntas många kreativa förslag från utredningen.

Dessutom har regeringen skärpt den nya skollagen så att alla skolbarn ska ha tillgång till ett bibliotek. Det är nu viktigt att regeringen särskilt följer upp detta. En utvärdering bör göras för att se att skolorna tar detta uppdrag på allvar. Skolinspektionen bör ges ett särskilt uppdrag att följa upp att skollagen efterlevs när det gäller skolbarns tillgång till bibliotek.
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