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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en nationell strategi för att främja företagande och innovation i socioekonomiskt eftersatta områden och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inrätta en nationell databas som samlar och sprider framgångsrika exempel, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om specifika ekonomiska incitament för företag och startup-företag som verkar i socioekonomiskt eftersatta områden och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Stöd till företagande i socioekonomiskt eftersatta områden är väsentligt för ekonomisk tillväxt och sysselsättning och för att minska segregation. Dessa områden karakteriseras ofta av hög arbetslöshet och låga inkomster. Att främja lokal företagsamhet och innovation kan både öka sysselsättningen och minska segregation, vilket i sin tur stärker och inkluderar samhället i stort. För att effektivt stödja dessa områden bör en nationell strategi utarbetas. Strategin bör identifiera och adressera hinder för företagande samt föreslå lösningar för att främja innovation i dessa områden. 
En nationell databas som samlar och delar framgångsrika exempel på lokal och regional utveckling bör inrättas. Denna databas kan innehålla allt från utbildningsprogram till exempel på framgångsrika samarbeten mellan företag, myndigheter och akademiska institutioner. Därmed kan kontakter knytas vilket kan bidra till ökade karriärmöjligheter och till en bättre ekonomisk utveckling både för individen och området. Genom att göra denna information tillgänglig kan den ekonomiska utvecklingen i de berörda områdena effektivt stimuleras. 
Näringslivet behöver vara mer aktivt och finnas på plats i socioekonomiskt eftersatta områden för att bidra till att knyta kontakter och visa vägen in i det svenska samhället. Genom att man erbjuder praktikplatser och sommarjobb kan fler hitta vägen in i samhället. Närhet till bankkontor och myndigheter har stor betydelse för de lokala företagarna. Alltför ofta saknas grundläggande samhällsservice i socioekonomiskt eftersatta områden. Det behövs även tillgång till nätverk där företagare med olika bakgrunder möts för att utbyta kunskap samt erfarenheter. Ett fungerande kontaktnät är en viktig grund för att lyfta den enskilde individen och geografiskt avgränsade områden. På så sätt skapas nya livschanser som bidrar till en stabil ekonomisk grund att stå på för framtida generationer. 
Genom att stödja företagande och innovation i socioekonomiskt eftersatta områden kan vi bidra till en hållbar och inkluderande ekonomisk tillväxt. Detta kommer inte bara att gynna de direkt involverade områdena utan också bidra till ekonomisk utveckling i hela landet, minska socioekonomiska klyftor och motverka segregation i samhället.
Det finns ett behov av ekonomiska incitament, som kan vara skattelättnader eller andra finansiella förmåner, för företag och start-ups som etablerar sig i eller samarbetar med socioekonomiskt eftersatta områden.
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