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	Utrikesdepartementet
Ministern för internationellt utvecklingssamarbete

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på frågorna 2020/21:2431av Hans Wallmark (M) Vacciner till andra länder och 2020/21:2445 av Björn Söder (SD) Bortskänkning av vaccindoser till andra länder
Hans Wallmark har frågat mig om jag avser att verka för att regeringens linje ska vara att andra länder förses med vaccin tänkt till Sverige innan alla svenskar som så önskar har vaccinerats. Björn Söder har frågat mig på vilka grunder jag anser att vaccindoser bör skänkas till andra länder. Jag besvarar frågorna gemensamt.

Global tillgång till vaccin mot covid-19 är en prioriterad fråga för regeringen. Det är en fråga om solidaritet men det handlar också om upplyst egenintresse. Pandemin är inte över förrän den har besegrats överallt. Utan global tillgång till vaccin ökar risken för skadliga mutationer som också kan drabba Sverige, den ekonomiska återhämtningen försvåras och åratal av utveckling riskerar att raseras. Vårt bidrag till Covax spelar en viktig roll, och med våra 200 miljoner kronor är vi redan idag den EU-medlemsstat som efter Tyskland bidragit med mest resurser i förhållande till befolkningsmängd.

När det gäller våra egna doser är regeringens målsättning att vi så skyndsamt som möjligt ska vaccinera den svenska befolkningen. Det går först. Vårt nationella vaccinprogram ska inte påverkas, men vi ska så fort som möjligt bidra till vaccineringen globalt tillsammans med andra EU-länder. Vi har avtal om fler doser än vi behöver och dessa ska inte förfaras, utan omfördelas till behövande länder t.ex. genom Covax. Ju snabbare världen vaccineras, desto bättre för oss alla.

Stockholm den 14 april 2021

Per Olsson Fridh
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