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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att göra det enklare för kommuner och regioner att dela data och information med varandra för att dra större nytta av digitaliseringens fördelar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
För att Sverige ska kunna ta nästa kliv i digitaliseringen kommer det att krävas att mer data görs tillgängliga, inte minst när det kommer till användningen av så kallad artificiell intelligens (AI). Inom svensk förvaltning pågår redan idag en stor och viktig datainsamling. Det kommer också att krävas en utökad informationsdelning, inte minst för att effektiva digitala lösningar på samhällsproblem ska kunna spridas.
Det råder emellertid en stor osäkerhet inom svensk förvaltning kring hur dessa data och denna information kan användas och delas mellan kommuner och regioner. Frågor om sekretess är givetvis centrala för denna osäkerhet. Det skapar en ängslighet som försvårar möjligheten att dra nytta av digitaliseringens fördelar. Inte minst vad gäller AI.
Det är vidare inte rimligt att Sveriges alla kommuner och regioner var och en ska försöka komma fram till lösningar på hur dessa frågor ska hanteras. Det krävs att staten tar ansvar och ledartröjan i detta arbete så att Sveriges kommuner och regioner kan känna sig trygga i delning och hantering av data och annan information. Så kan vi dra ännu större nytta av digitaliseringens fördelar.
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