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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om inackorderingstillägg.>>
Motivering

Inackorderingstillägg kan man få om man på grund av lång restid måste inackordera sig under sin studietid i gymnasieskolan. För att få tillägget krävs att man inte kan gå motsvarande program eller nationella inriktning på hemorten. I reglerna finns dock att om kommunen kan erbjuda en utbildning, men med annan specialinriktning så får man inte inackorderingstillägg.

I vårt samhälle har hantverket kommit att bli populärt som framtidsyrke och det finns många olika hantverkslinjer att välja på, exempelvis florist, urmakare, guldsmed etc. Men det är inte möjligt för kommuner att ordna utbildning i alla olika hantverksyrken.

Det är naturligtvis oerhört viktigt att morgondagens hantverkare blir skickliga inom sitt yrke och för detta behövs att man får en både kvalitativt och kvantitativt god utbildning. Det innebär att man behöver ägna hela sin studietid åt just den inriktning som man vill arbeta med i sitt kommande yrke.

Därför behöver reglerna förändras så att man kan erhålla inackorderingstillägg för just den utbildning man valt, även om delar av den finns i hemkommunen. För de ungdomar som bor i glesbygd blir det i annat fall nästan en omöjlighet att kunna få en önskad utbildning. Det är därför viktigt att regelverket för inackorderingstillägget ses över.
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