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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett nationellt förbud och regelverk för när länsstyrelser och polisen får stänga av gator i stadsmiljö vid mindre idrottstävlingar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I våra större städer så stängs plötsligt viktiga trafikleder och gator av vid idrottstävlingar som är av mindre vikt. Det gäller ofta löp- och skidtävlingar på lägre nivå än SM, där allmänheten inte ens har en aning om att tävlingarna äger rum eller ens vet vad det är för tävling. Det finns sannolikt en förståelse från den breda allmänheten för att man stänger av gator för trafik vid större evenemang som Stockholm maraton eller Göteborgsvarvet. Men denna förståelse torde vara på upphällningen när det gäller mindre tävlingar som inte ens bevakas i rikstäckande nyhetsmedia.
Det är länsstyrelsen i respektive län som beslutar ifall en tävling i stadsmiljö med avstängda gator som följd får hållas. Polisen och Trafikverket är också involverade i beslut gällande tävlingar i stadsmiljö med trafikpåverkan. Ett nationellt regelverk bör ge riktlinjer om att mindre tävlingar inte får hållas i stadsmiljö vad gäller våra storstäder med en befolkning på över 200 000 invånare, med påfallande men för trafiken. 
Man kan med fog fråga sig varför en löpartävling eller skidtävling måste hållas i stadsmiljö, undantaget t.ex. de stora maratonloppen som av tradition hålls i städerna och där ett påfallande publikintresse ligger för handen.
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