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Så kallat bullerservitut



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om bullerservitut.

Motivering

Det är stor brist på bostäder i Uppsala–Stockholmsregionen. Därför är det bra att vi har markägare som vill sälja mark till bostadsbyggande i denna region. Knivsta kommun ligger mitt emellan städerna Uppsala och Stockholm och redan idag så pendlar många människor från den orten till sitt arbete i någon av städerna. Pendlingsavståndet är perfekt. Allmänna kommunikationer som bra tågförbindelser gör det enkelt att ta sig till båda städerna och även förbindelserna till Arlanda flygplats är bra. Möjligheterna är många, man kan bo i Knivsta och pendla till sitt arbete om man har det på annan plats.  

Knivsta är en bra ort att bo på, här finns bra service av alla slag och det finns även stora möjligheter för fler att bosätta sig här. 

Arlanda flygplats som när det gäller att resa inom och utom landet även för Knivstaborna är perfekt. Men det finns ett stort problem att bullret från en tänkt flygbana sätter käppar i hjulet för de markägare som kan sälja sin mark för bostadsbyggande. Kommunen ger bygglov men dessa överklagas alltid av flygets myndigheter. Detta måste man komma tillrätta med. En lösning kan vara att man i lagstiftningen inför ett bullerservitut så att markanvändningen inte hindras. Det behövs lättnader i lagstiftningen när det gäller markanvändningen, staten intecknar idag alltför stora områden med hänvisning till miljöbalkens bullerbestämmelser. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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