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Bygg färdig E4 förbi Ljungby



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att i infrastrukturplaneringen se över förutsättningarna för en utbyggnad av E4 förbi Ljungby.>>
Motivering

E4 förbi Ljungby är den enda delsträcka mellan Helsingborg och Gävle som inte har fyrfilig motorväg. Genom sin utformning och bristande standard i förhållande till trafikmängden förorsakar trafiken återkommande stopp, vilket föranleder samhällsekonomiskt kostsamma omdirigeringar av trafiken genom mindre tätorter och på det mindre vägnätet.

Under den senaste sommaren har vi flera gånger i veckan kunnat läsa i den lokala tidningen om alltfler stopp och omdirigering av trafiken som följd.

Den 32 km långa sträckan har idag ett trafikflöde uppgående till 13 000 fordon per dygn år 2011. Trafikverkets prognoser visar på en ökning av detta flöde med +79 procent, och skulle innebära att avsnittet skulle få en trafikmängd uppgående till i det närmaste 25 000 fordonsenheter per dygn. Detta motiverar utbyggnad till fullvärdig motorvägsstandard med ordentliga sidoområden för att minimera stoppen och omdirigeringar av trafiken inför framtiden.

Det är inte bara från kommun och region som kraven på en fullt utbyggd E4 kommer. Sydsvenska Industri och Handelskammaren och Transportindustriförbundet har sedan lång tid tryckt på för att investeringen ska komma på plats.

I Kapacitetsutredningen rekommenderar Trafikverket att staten bör fullfölja insatser på det nord–sydliga godsstråket, samt fortsätta prioritera och utveckla det strategiska godsnätet.

I materialet redogör Trafikverket också för nya intressanta tekniker liknande konvojkörning och platooning för att öka kapaciteten i transportsystemet. Detta är ett försök som kommer att påbörjas på E4 avseende lastbilstransporter i närtid, och stärker ytterligare argumenteringen till varför E4 måste byggas ut till fullvärdig standard för att inte förhindra teknikutveckling.
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