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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om regler mot missbruk av flaggor.

Motivering

Flaggor är viktiga symboler. Flaggor kan vara positivt laddade symboler som människor samlas kring. Flaggor kan emellertid också användas på misskrediterande och provocerande sätt. Vår egen flagga ses ibland användas i negativa sammanhang.

I dag säljs blågula vimplar och flaggor, liknande svenska flaggan, med mycket varierande utseende och utformning. Vi har tidigare i vårt land haft en lag som reglerar flaggans utseende och bruk.

De bestämmelser som fanns i den förutvarande flagglagen följs i många fall inte. Det finns skäl att återinföra regler som skyddar vår egen svenska flagga mot missbruk. Tidigare fanns också straffbestämmelser mot skymfande hantering av våra rikssymboler.

På våra gator och torg kan man allt oftare bevittna hur flaggor hanteras mycket provocerande och kränkande. Särskilt har bränning av flaggor blivit ett nära nog accepterat sätt att väcka uppmärksamhet kring demonstrationer. Tidigare fanns straffbestämmelser också mot kränkande hantering av andra länders rikssymboler och flaggbränning. I dag kan flaggbränning under vissa omständigheter vara straffbart som förargelseväckande beteende, men sådana straff utdöms mycket sällan. Skymfande behandling av flaggan kan av många upplevas som en mycket grov kränkning och det finns därför skäl att återinföra straffregler som blir tillämpliga vid bränning av flaggor och liknande grova kränkningar av våra egna och främmande länders nationalsymboler.
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