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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheterna att stärka skolors skyldighet att agera vid missförhållanden i skolan och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att vidta ytterligare åtgärder för att förebygga mobbning och kränkande behandling i skolan och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Dom allra flesta kan skriva under på att Sveriges skolor ska stå för nolltolerans mot mobbning och kränkande behandling. Lagstiftningen ställer tydliga och höga krav på att skolan ska vara en trygg plats för alla barn och unga. Tyvärr visar flera utredningar och rapporter att så inte är fallet. Organisationen Friends skriver i sin rapport från 2015 att var femte ung på mellan- och högstadiet har blivit kränkt av en annan elev det senaste året och att 8 procent har blivit mobbade. I genomsnitt har ett barn i varje klass varit mobbad under flera månader eller längre. Var tionde ung på högstadiet har blivit kränkt av en vuxen i skolan det senaste året. Dessa fall måste ses som extra allvarliga, då vuxna är de som är ansvariga för att skapa en trygg miljö i skolan och förebygga kränkningar.
De flesta vuxna i skolan anser att de har tillräckligt med kunskap i likabehandlingsfrågor och svarar att de vet hur de ska agera om en elev blir utsatt för kränkningar. Bland eleverna svarar varannan att de tycker att vuxna i skolan agerar när de får veta att elever blir kränkta.  
Efter tillsyn vid 546 grundskolor och 183 gymnasieskolor under 2014 skriver Skolinspektionen att det finns brister i tryggheten på skolan och att många saknar en plan mot kränkande behandling. En trygg och god miljö är viktig för att eleverna ska kunna prestera bra i skolan. Samtidigt visar Skolinspektionens tillsyn att ungefär sex av tio grund- respektive gymnasieskolor brister i att garantera elevers trygghet och studiero på skolan. Främst handlar det om skolornas arbete mot kränkande behandling, där över fem av tio grundskolor samt över sex av tio gymnasieskolor brister. 
Det främjande och förebyggande arbetet mot kränkande behandling ska beskrivas i verksamhetens plan mot diskriminering och kränkande behandling, vilken ofta är bristfällig. På skolor där det saknas strategier för att kartlägga och bemöta kränkande behandling blir det svårt att veta om rätt förebyggande åtgärder vidtas. Det kan även vara svårt att veta om de åtgärder som faktiskt genomförts är tillräckliga för att öka tryggheten och stoppa eventuella kränkningar på skolan.
Under 2015 har det kommit in 810 anmälningar om kränkande behandling till Barn- och elevombudet (BEO) och Skolinspektionen. Det är en ökning med 13 procent jämfört med första halvåret 2014.
[bookmark: _GoBack]Det här visar, trots en tydlig lagstiftning, att det behöver göras mer för att motverka kränkande behandling och mobbning i skolan.
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