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Föräldraförsäkringen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om föräldraförsäkringen.>>
Motivering

På sikt måste en individualiserad föräldraförsäkring vara målet för att en rättvis fördelning av föräldradagarna ger barnen lika stor tillgång till båda föräldrarna. En individualiserad försäkring är en förutsättning för en mer jämställd arbetsmarknad och påverkar jämställdheten som helhet.

Därför ser vi att ett första delmål mot en helt individualiserad föräldraförsäkring är en delning i tre lika delar. En tredjedel för vardera vårdnadshavaren och en tredjedel som båda har möjlighet att ta ut.

 Föräldraförsäkringen finns till för att barnen ska få en trygg start i livet och kunna få en nära relation till båda föräldrarna. Den ska också göra det möjligt för både mammor och pappor att kombinera arbete med familjeansvar.

Föräldraförsäkringen i Sverige är väl utbyggd och betalas ut i 480 dagar. På papperet är den individuell, men den ene föräldern kan överlåta alla sina föräldradagar utom 60 stycken till den andre föräldern.

I dag tar mammor ut nästan 80 procent av alla föräldradagar. Det påverkar hela familjen. Pappor får sämre relation till sina barn. Barn får svagare band till sina pappor och kvinnor får sämre möjligheter på arbetsmarknaden. 

Föräldraförsäkringen är någonting samhället har beslutat om gemensamt och betalar för gemensamt. Vi har därför ett gemensamt ansvar för dess konsekvenser. När vi märker att systemet leder till ojämställdhet måste vi reagera. 
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