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Blyskatt



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att undanta blyammunition från miljömål.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inte införa skatt på blyammunition innan godtagbara alternativ finns. 1>>
<1 Yrkande 2 hänvisat till SkU.>
Motivering

Under 2008 blev det i Skytte- och Jägar-Sverige stor debatt och oro efter att Kemikalieinspektionen föreslagit en blyskatt. Skatten var så stor att den allvarligt hade hotat sportskyttet och övningsskyttet för jägare. 

Blyammunition har flera gånger varit uppe till debatt. Det fanns ett löfte från alliansen att upphäva förbudet mot blyammunition som den förra socialdemokratiska regeringen avsåg att införa. 

Hitintills har ingen kunnat påvisa miljöfaror med bly i ammunition. Det finns ett par studier som kunnat påvisa mindre faror och skador vid extrem exponering. Den mest kända är antagligen en grönländsk studie på storkonsumenter av fågelkött som skjutits med blyhagel. De studier som gjorts på markspridning av bly vid jakt- och sportskytte har tydligt visat att utfällningarna är mycket små. Dagens jakt- och sportskytte skadar i praktiken inte miljön. 

Bly är i dag det djuretiskt och säkerhetsmässigt bästa materialet till hagel och projektiler (kulor) i ammunition avsedd för jakt. Det kan inte uteslutas att det i framtiden kan komma bättre alternativ till bly än de som redan existerar. Den kanske viktigaste fördelen med bly i ammunition är att det är en mjuk och samtidigt tung metall. Det gör att kulan dels har mycket energi, dels lätt kan överföra energin när den mjuka metallen deformeras. Det gör att skadan en blykula gör är mycket stor. 

Men när en jägare skjuter sitt byte vill man att det ska gå enkelt och fort att fälla ett djur. En blykula är det material som i dag har bästa förutsättningarna att smärtfritt fälla ett byte. Det är etiskt mycket viktigt att jakt sker på ett smärtfritt sätt. 

Blyets tyngd och formbarhet gör också att det är lätt att göra kulor som är stabila och träffsäkra. Det gör också att jägarens möjligheter att träffar där det önskas är större än jakt med kulor i annat material. Det gör att plågsamma skadskjutningar minskar. 

Blyets effekter sammantaget gör det till det djuretiskt bästa materialet för ammunition. Det är träffsäkert och vållar stor skada. Inte heller har någon miljöskadlig effekt kunnat påvisas. 

Riksdagen bör undanta blyammunition från miljömål till dess att det finns djuretiskt bättre alternativ att tillgå.  

	<Stockholm den 2 oktober 2008
	

	Patrik Forslund (m)
	>






