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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att se över möjligheten till nya åtgärder mot snatteri och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Snatteri klassificeras ibland som ett ”vardagsbrott” likt cykelstöld. Snatteri har dock stora ekonomiska konsekvenser för handeln i stort och för enskilda handlare. Enligt uppgift från Brottsförebyggande rådet (BRÅ) anmäldes år 2014 48 800 stölder och snatterier från butik, vilket var ungefär lika många som året innan. Antalet anmälda butiksstölder har varierat under den senaste tioårsperioden, men trenden har, enligt BRÅ, varit nedåtgående de senaste fem åren, och antalet anmälda stölder 2014 låg sexton procent lägre än för tio år sedan. 
Antalet anmälda butiksstölder påverkas dock av butikers kontroller och policy för att anmäla brott. De flesta stölder och snatterier upptäcks inte, vilket gör det svårt att utifrån statistiken avgöra butikstöldernas omfattning. Specialstudier av butikernas svinn visar att endast mellan fem och tio procent av det totala antalet butiksstölder upptäcks och anmäls till polisen.
Det har också uppstått en diskussion om att handeln helt enkelt inte tycker att det är lönt att anmäla. Enligt en undersökning som branschorganisationen Svensk Handel låtit göra begås varje år två miljoner snatterier, men bara ca två procent av brotten anmäls. Svensk Handel menar att det i själva verket stjäls/snattas för 4,6 miljarder kronor varje år. Enligt Svensk Handels utredning lade polisen ner 39 procent av ärendena 2013 och 2014 var siffran 54 procent. Vidare så betalar enbart två av tio dömda sina böter. Att brott inte anmäls och att polisen inte vill gå vidare med utredningar av brott är inte bra. Självklart ska våldsbrott och annan grov brottslighet prioriteras men förtroendet för rättsstaten och rättsvårdande myndigheter (Polisen, Åklagarväsendet, Domstolarna) undergrävs bland allmänheten om ”vardagsbrottslighet” som cykelstölder, snatterier och bostadsinbrott nästan helt skjuts åt sidan.
Både Svensk Handel och Egendomsskyddsutredningen har fört fram olika förslag på nya åtgärder mot snatteriet, det kan säkert finnas fler. Det är också möjligt att ett intensivare arbete från Polisens sida gentemot snatteriet kan ha goda effekter inom ramen för nuvarande lagstiftning. Denna, inte minst för mindre handlare, viktiga fråga behöver dock uppmärksammas mer.
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