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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om gårdsstöd för trädbevuxen betesmark.>>
Motivering

Den biologiska mångfalden av både växter och djur är stor på Gotland. Det bidrar starkt till att länet är en stor attraktion inom turistnäringen. Ängar, alvarmark och skogsbeten är ett kännetecken för ön och bildar det unika kulturlandskapet, som inte bara kan anses vara en gotländsk angelägenhet utan även är nationellt viktigt. Gotland har mycket betesmark och ängen som genom sin attraktionskraft för turismen är att betrakta som ett nationellt intresse.
Efter ett EU-direktiv krävs max 60 träd per hektar för att man ska få gårdsstöd eller 100 träd om marken också är berättigad till miljöersättning enligt landsbygdsprogrammet. Det vanliga beståndet på Gotland är 100 träd eller mer per hektar, vilket är till gagn för både vegetation och artrikedomen. Med färre träd är risken stor att blåsten kommer att påverka mer och skapa torrare och blåsigare områden.
Om gårdsstödet försvinner för många av Gotlands skogs- och lantbrukare så riskeras stora värden, inte minst i form av det unika landskapet och därmed sammanhängande besöksturism, att gå förlorade.
Riksdagen bör ge regeringen i uppdrag att verka för en ändring av gällande EU-direktiv så att gårdsstöd garanteras även för trädbevuxen betesmark.
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