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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en nationell utvärdering av regionala vårdprogram för cancersjukdomar.>>
Motivering

När man blir sjuk ska man inte behöva fundera på var man får den bästa vården. Hela Sverige är förtjänt av en kvalitativ och likvärdig vård, inte minst för människor som drabbas av cancer.

Drygt 50 000 människor får varje år sin första cancerdiagnos, och de blir fler och fler för varje år som går. Antalet cancerfall förutspås öka betydligt fram till år 2030. Samtidigt ökar antalet cancerpatienter som överlever sin första diagnos och därmed lever med sin cancer snarare än dör på grund av den. Båda dessa trender ställer nya och högre krav på den svenska cancervården. 

Varje vårdregion ska ha ett speciellt vårdprogram för de vanligaste cancerformerna. Vårdprogrammen ska utgå från och bygga på de nationella riktlinjerna för cancervård, men hur vårdprogrammen implementeras och uppdateras varierar kraftigt mellan olika vårdregioner. 

Svensk cancervård håller en hög kvalitet överlag, men det saknas idag nationell samordning av det löpande arbetet med de regionala vårdprogrammen, vilket har lett till regionala skillnader i cancervården och därmed geografiska klyftor i den svenska välfärden. Cancerfonden har uppmärksammat det växande problemet med regionala skillnader i Cancerfondsrapporten 2010.

För att möta framtidens utmaningar inom den svenska cancervården borde Sverige nationellt samordna en uppföljning av de regionala vårdprogrammen för cancersjukdomar. Vårdprogrammen för cancersjukdomar bör utvärderas gemensamt och därefter uppdateras för att ta till vara goda föredömen och best practice i de olika regionerna. Samordningen möjliggör på så vis värdefulla kunskapsutbyten mellan regioner och en mer kvalitativ vård till alla patienter. Alla svenska medborgare har rätt till likvärdig vård, oavsett om man bor i storstaden eller på landsbygden. Det gäller inte minst patienter med t.ex. prostata- och bröstcancer som har rätt till livsförlängande behandling.

Mot bakgrund av cancersjukdomars ökande betydelse i svensk sjukvård och tilltagande regionala skillnader inom cancervården bör riksdagen förorda en utredning för att fastställa hur utvärdering och uppdatering av de regionala cancervårdsprogrammen kan genomföras på bästa vis. Detta ligger väl i linje med den nationella cancerstrategi och det arbete för likvärdig cancervård som regeringen tidigare initierat och riksdagen ställt sig bakom.
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