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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:938 av Rickard Nordin (C) Skatten på biodrivmedel

Rickard Nordin har frågat mig dels om vilka initiativ jag tar för att förändra beräkningsmetodiken för att övervaka eventuell överkompensation av biodrivmedel och dels om jag kommer att justera skatterna på biodrivmedel nu när ny information visat att överkompensation inte har inträffat.

Sveriges befrielse från hela koldioxidskatten och hela eller delar av energiskattningen för biodrivmedel utgör statligt stöd enligt EU-rätten. Kommissionen har godkänt Sveriges skattebefrielse av biodrivmedel t.o.m. den 31 december 2018 för flytande biodrivmedel och t.o.m. den 31 december 2020 för biogas som drivmedel. Statsstödsgodkännandena är förenade med vissa villkor som måste uppfyllas för att skattenedsättning ska få ges. Ett av villkoren är att biodrivmedlet inte får överkompenseras i förhållande till det fossila drivmedel det ersätter. Det anges i beslutet hur överkompensationen ska beräknas. Om en konstaterad överkompensation inte åtgärdas kan de företag som överkompenseras bli skyldiga att betala tillbaka den del av skattebefrielsen som motsvarar överkompensationen jämte ränta.

Energimyndigheten har i uppdrag att regelbundet lämna rapporter till regeringen om de skattebefriade biodrivmedlen överkompenserats. Den 26 februari 2016 inkom Energimyndigheten med övervakningsrapporten för biodrivmedel avseende 2015. Med anledning av resultatet i rapporten har Finansdepartementet den 14 mars 2016 remitterat en promemoria med förslag om sänkt skatt på vissa biodrivmedel. 
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