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Vaccinproduktion i Sverige
Camilla Waltersson Grönvall har frågat statsrådet Lena Hallengren om ministern har kopplat några krav på produktion av vaccin mot covid-19 i Sverige till de 100 miljoner som anslagits som forskningsmedel. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringens förslag om att avsätta 100 miljoner kronor till forskningsinsatser är utformat för att snabbt kunna bidra till att begränsa utbredningen av det nya coronaviruset. Fokus ska vara på insatser som på kortast möjliga tid kan ge resultat i form av nya produkter eller metoder. Satsningen ska också bidra till att stärka samhällets motståndskraft och beredskap mot framtida virusutbrott.
I Sverige finns flera forskargrupper som bedriver forskning av hög kvalitet inom detta område. De resurser som har anslagits ska möjliggöra för svenska forskare att utöka eller ändra inriktning på sina pågående projekt. Vid behov ska forskarna också kunna delta i gemensamma satsningar eller internationella samarbeten.
Krav på produktion i Sverige är inte något kriterium vid fördelning av medel till lovande projekt. Regeringen bedömer att det viktigaste just nu är att skapa förutsättningar för snabba och resultatorienterade forskningsinsatser. Men det kommer att krävas många olika tillvägagångssätt för att täcka behovet av covid-19 vaccin och det finns goda möjligheter att aktörer i Sverige kan bidra i delar av den globala produktionskedjan. Även om det är osannolikt att Sverige hinner bygga upp storskalig tillverkning av covid-19 vaccin innan massvaccinering påbörjas kan produktion i Sverige ingå som en del i de projekt som kan komma att finansieras inom ramen för satsningen.
Som har framgått av tidigare svar är arbetet med att säkra tillgång till ett eventuellt vaccin mot covid-19 högt prioriterat för regeringen. Den vaccinstrategi som regeringen tagit fram syftar till att skapa förutsättningar och utarbeta en handlingsplan för att Sverige ska få tillgång till ett eller flera kommande vaccin mot covid-19 i sådan utsträckning att de nationella behoven tillgodoses. Strategin består av tre delar: regeringens fortsatta arbete internationellt, en ny vaccinsamordnare och ett uppdrag till Folkhälsomyndigheten att ta fram en nationell vaccinationsplan.

Stockholm den 23 juni 2020



Matilda Ernkrans
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