S5038

Motion till riksdagen 
2016/17:868
av Johan Büser (S)
Förbättra stjärnfamiljers möjligheter till adoption


S5038


S5038

Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör se över möjligheterna att förbättra stjärnfamiljers möjligheter till adoption och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att undersöka möjligheterna att påverka fler länder att öppna upp sig för samkönade pars möjligheter att adoptera och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Dagens familj är inte självklart en kärnfamilj med en mamma, pappa och barn. Familjer ser olika ut och mångfalden inom stjärnfamiljer ska värnas om. 
Sedan 2003 har samkönade par rätt att adoptera barn. Emellertid är det endast ett fåtal länder som tillåter adoption för samkönade par och ännu har det inte skett någon internationell adoption för svenska samkönade par. Även de inhemska adoptionerna är få. Under 2010 adopterades 29 svenska barn i familjehem och 37 spädbarn. Ett hamnade hos ett homosexuellt par.
Stjärnfamiljer står idag för flera utmaningar. Om två gifta kvinnor skaffar barn utan hjälp av den svenska sjukvården blir endast kvinnan som fött barnet juridisk förälder medan den andra kvinnan måste ansöka om adoption för barnet. Om ett barn har fler vårdnadshavare än två exkluderas de icke-biologiska föräldrarna från att juridiskt ses som föräldrar. Faktumet att inte tillhöra kärnfamiljsnormen ska inte begränsa människors möjligheter till att bilda familj. Därför är det av vikt att arbeta för att internationell adoption för samkönade par ska underlättas. 
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