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	Utbildningsdepartementet

	Gymnasie- och kunskapslyftsministern

	

	Vidi eller ev. synpunkter lämnas till  Jan Rehnstam
ankn. 59134
eller e-post jan.rehnstam@regeringskansliet.se
senast måndagen den 28 september kl. 16.00.
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Svar på fråga 2015/16:21 av Roger Haddad (FP) Neddragning på vuxenutbildning

Roger Haddad har frågat mig om jag och regeringen kommer att villkora statsbidragen för vuxenutbildning så att en kommunal medfinansiering kommer att krävas för att ta del av resurserna.
Jag delar Roger Haddads uppfattning att vuxenutbildning ska vara tillgängligt för alla. Det är dessutom viktigt att det gäller genom hela livet. Regeringen föreslår därför i budgetpropositionen för 2016 (2015/16:1) ökade satsningar på ett stadigvarande kunskapslyft med permanenta utbildningsplatser inom flera olika utbildningsformer.
Det finns vidare redan i dag en rätt att delta i kommunal vuxenutbildning (komvux) på grundläggande nivå för personer som saknar sådana kunskaper som normalt uppnås i grundskolan. En rätt att delta även i komvux på gymnasial nivå finns för personer som har en examen från ett yrkesprogram i gymnasieskolan men inte uppnått grundläggande behörighet till högskolestudier. Rätten avser komvux på gymnasial nivå och syftar till att individen ska uppnå en sådan behörighet. Kommunen ansvarar i båda fallen för att individerna också får delta i utbildningen. Kommunerna ska dessutom sträva efter att därutöver erbjuda komvux på gymnasial nivå som svarar mot efterfrågan och behov.
För att ytterligare stärka individernas rätt till utbildning i komvux och skärpa kommunernas ansvar att tillhandahålla sådan utbildning aviserar regeringen i budgetpropositionen för 2016 en utvidgad rätt till utbildning inom komvux på gymnasial nivå som leder till grundläggande behörighet till högskolestudier och motsvarande behörighet till yrkeshögskolan samt till särskild behörighet till högskolestudier. Denna utvidgade rättighet ska garantera tillgången till komvux. Regeringen avser att återkomma med förslag om detta. Rättigheten bör införas 2017. 
Utöver den utvidgade rätten till komvux föreslår regeringen i budgetpropositionen för 2016 också att medel avsätts för fler utbildningsplatser inom både komvux och den statligt finansierade yrkesinriktade gymnasiala vuxenutbildningen (yrkesvux). 
Mot bakgrund av dessa satsningar, som gör det möjligt för fler vuxna att ta del av utbildning som skapar vägar in i arbets- och samhällslivet, ser jag för närvarande inget behov av att ställa särskilda krav om medfinansiering från kommunerna. Regeringen kommer dock följa utvecklingen av den kommunala vuxenutbildningen för att framöver, om så behövs, kunna vidta ytterligare åtgärder.

Stockholm den 29 september 2015


Aida Hadzialic
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