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Svar på fråga 2015/16:859 av Anders Åkesson (C) Kalk- och cementproduktion på Gotland

Anders Åkesson har frågat mig om vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkra tillgången till råvara och de långsiktiga förutsättningarna för en fortsatt kalk- och cementproduktion på norra Gotland.

Området kring Bästeträsk på norra Gotland är ett världsunikt och omistligt naturområde. Regeringen har med sitt beslut om att utse ett antal naturskyddsområden visat att regeringen tar skyddet av Sveriges natur på stort allvar. 

Jag är samtidigt medveten om att fjolårets beslut ändrar förutsättningarna för framtida kalkbrytning i Bästeträsk. Nuvarande och planerad kalkbrytning i övrigt på Gotland påverkas inte av beslutet. Som regeringen kommunicerade redan i somras är vår uppfattning att för Gotlands räkning gör vi bedömningen att ytterligare åtgärder som berör större områden inte kommer att behövas för att följa Sveriges förpliktelser enligt EU:s art- och habitatdirektiv.

Regeringen anser också att det är viktigt att Gotland fortsatt har en livskraftig och hållbar industri och näringsliv samt goda förutsättningar för jobb. Regeringen har aviserat en kraftfull satsning om 100 miljoner på att stärka företag och företagande på Gotland. En särskild kontaktperson är utsedd som har regeringens uppdrag att ta fram förslag för att stärka näringslivet i regionen. Uppdraget genomförs i bred samverkan och dialog med företrädare för näringsliv, offentlighet och det civila samhället på Gotland. I mitten av juni kommer en rapport med förslag på konkreta insatser att lämnas till Regeringskansliet för vidare hantering. Dessutom har Naturvårdsverket och Havs- och vattenmyndigheten i år fördelat totalt 72 miljoner kr till Gotlands län för skydd och skötsel av värdefulla områden, friluftslivsinsatser samt åtgärder för havs- och vattenmiljön. Insatserna stärker det lokala näringslivet och skapar sysselsättning. 


Stockholm den 14 mars


Mikael Damberg
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