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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheten att ge Trafikverket och SJ i uppdrag att tillhandahålla trådlöst nätverk längs alla kollektivtrafikspår som Trafikverket tillhandahåller samt på tåg som SJ driver.>>
Motivering

Allt fler väljer att arbeta när de tågpendlar till jobbet. I dagarna storsatsar SJ för att förbättra den trådlösa uppkopplingen på tågen. Andelen pendlare som arbetar under resan har fördubblats på fem år. Detta ställer allt högre krav på järnvägsbolagen. SJ bygger nu om tågen för att förbättra den trådlösa uppkopplingen, men det behövs mer. 

SJ arbetar nu med att öka hastigheten från 7–8 Mbit/s till 70–80 Mbit/s i de mest gynnsamma lägena. SJ har idag god förhoppning om att ha full 4G-täckning längs de flesta sträckorna under 2013, men detta måste gälla alla sträckor och inte bara de sträckor som SJ trafikerar utan även alla sträckor som Trafikverket ansvarar för.

Väl fungerande internetuppkopplingar är viktiga för att öka attraktiviteten av tågtrafik för arbetspendlare, affärsresenärer och inte minst ungdomar.

Attraktiviteten för spårbunden trafik är i sin tur viktig för att skapa ett klimatvänligt transportsystem i Sverige som attraherar resenärer som idag väljer bil eller flyg för sina resor. Att varaktigt öka resandet med spårbunden kollektivtrafik är en viktig del av Sveriges arbete att långsiktigt minska våra CO2-utsläpp.

	<Stockholm den 2 oktober 2013
	

	Mats Pertoft (MP)
	>






