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Ökade möjligheter till finansiering för små och medelstora företag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för mikrolån för små och medelstora företag.>>
Motivering

Nya företag växer fram inom nya branscher som inte dominerat näringslivet tidigare, tjänstenäringen märks särskilt. Finansiering av de nya företagen sker oftast genom privat kapital, vilket visar sig i att 1/3 av småföretagarna omsätter mindre än trettiotusen kronor under första verksamhetsåret. Att det är så låg omsättning, innebär inte att det är så man vill ha det; snarare visar det på att det är svårt att få banklån och krediter.

Företagens finansiering genom en fungerande kreditmarknad är en viktig fråga för samhällets tillväxt och välstånd. Just nu pågår en förskjutning av sysselsättningen från stora företag till små och medelstora företag; dessa svarar idag för 2/3 av sysselsättningen i industriländer. Detta medför ökad BNP och sysselsättning. Jag vill därför att möjligheten till finansiering genom så kallade mikrolån ska utredas. Det skulle kunna gynna etablering av nya företag då de också i hög grad står för innovation och förnyelse.

Det finansiella gapet och problemen för kreditgivning och lån anses vara större för särskilda grupper. Kvinnor och personer med utländsk bakgrund och olika regioner med gles- och landsbygd, som redan har svårare att etablera sig på arbetsmarknaden har en synnerligen begränsad möjlighet till finansiering av affärsidéer. De idéburna organisationerna, kooperativa och arbetsintegrerande sociala företagen är inget undantag.

Återbetalningsförmågan är av största vikt i kreditbedömningen. Bankernas tillit är mindre för små företag med ägare som inte heller har personliga tillgångar att sätta i pant.

En lösning skulle kunna vara mikrolån upp till 75 000 kr där borgen antingen sker genom kreditgarantiföreningar eller Tillväxtverket som myndighet med uppdrag att främja nyföretagande. Kravet skulle kunna vara att företaget som får lånet, anlitar en godkänd eller auktoriserad revisor då långivarens tillgång till kredittagarens information är mycket viktig.

Småföretagande är en viktig fråga för oss därför att det är viktigt för svensk ekonomi, utveckling och konkurrenskraft. Det ger också näring till människors egna drivkraft, att skapa egna möjligheter för sin försörjning men också få förverkliga idéer. Det måste finnas i ett samhälle, för att det ska upplevas som bra och utvecklande att leva i.

Genom att främja små företags framväxt i Sverige med små medel för dem som behöver det, kan vi med säkerhet sedan skörda stora resultat som bidrar till arbetstillfällen och skatteintäkter.
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