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Minskning av våldet i skolor och förskolor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hur det går att minska våldet i skolor och förskolor.>>
Motivering

Drömmen om det goda är utformad för skolan och innehåller beröring, reflexion, stillhet och rörelse. För de minsta finns en särskild barnqigong där de genom att smyga som den vita tigern, flyga som den röda fågeln eller lufsa som den svarta björnen, tar fram egna krafter som djuren representerar enligt den kinesiska läran.

Sambandet är klart med skolors och förskolors inriktning på aktiviteter som främjar utveckling, fysisk rörelse och mycket uteliv för hälsan, och övningarna som riktas inåt för att barnen ska känna sig trygga, få god självkänsla och uppleva hur de ingår i en gemenskap. Trygga barn förstår samspelet bättre och knuffar sig inte fram för att hävda sig. När de ger massage till varandra blir de lugna, för man slår inte den som man har masserat. Och så kan de krama om varandra när de ses, eftersom de har lärt sig att kunna göra det.

Beröring frigör det lugn- och rogivande hormonet oxytocin, och det har samma effekt för den som ger som för den som tar emot. Drömmen om det goda, som i första hand är ett fredsprojekt för skolorna, visar tydligt att det går att göra mycket för att både barn och vuxna kan må bättre och våld och stress minska.

Ett gott exempel på detta är Norrköpings kommun som bestämt sig för att satsa på Drömmen om det goda i förskolor och skolor. När man började i förskolan var nästan hälften av pedagogerna långtidssjukskrivna för utbrändhet. Ett år senare var de tillbaka i tjänst, och förra året rapporterades bara några enstaka sjukdagar. Det är hög närvaro också bland barnen. Norrköpings kommun har även beslutat att ge pengar till ett pilotprojekt för elever i årskurs fyra respektive sju.

Lärare har satt samman ett hälsoprogram med tanke på att ungdomarna rör sig för litet och sitter för mycket framför datorn. Man har infört med föräldrarnas goda minne två extra timmar i veckan utöver läroplanen för att undervisa i kost- och träningslära, friluftsliv och natur respektive metodiken enligt Drömmen om det goda – framför allt med massage och qigong.

Man kan tydligt se att stillhets- och koncentrationsövningarna har effekt på kort tid – kanske som motvikt till den mediestyrda tillvaro som eleverna annars omges av. Eleverna får ett lugn de kan ta med sig i andra sammanhang. Flickorna utvecklar en inre styrka och blir inte så stressade i olika situationer. De stora grabbarnas attityd att knuffas och bråka med varandra minskas betydligt.

Dessa goda exempel bör spridas till andra kommuner runt om i landet och inte minst Folkhälsoinstitutet bör uppmärksamma detta arbete och den forskning som görs på arbetet.

I Norge visar man stort intresse för metoden, och även i USA börjar Drömmen om det goda införas.
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