
2013/14 
mnr: MJ343
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S2026
Motion till riksdagen
2013/14:MJ343
av Eva Sonidsson (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Undersökning av förgiftade havsbottnar i Västernorrland



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en undersökning av förgiftade havsbottnar i Västernorrland.>>
Motivering

Enligt hittills gjorda undersökningar är havsbottnarna längs Västernorrlands kust förgiftade. Det finns höga halter av PCB, DDT, kvicksilver, bly och olika dioxiner på platser efter gamla industrier. Men man har också hittat gifter på platser där det inte har funnits industrier.

Man har upptäckt mycket höga halter av miljögifter i ägg hos havsörnar och skador som man inte har sett sedan 70-talet. Man kan befara att gifterna även finns i fisken och i sjöfåglarna, som används till människoföda. Även om människor inte äter fisk i samma mängd som havsörnar, är människorna i Västernorrland djupt oroade över hur detta kan påverka deras kroppar.

Länsstyrelsen håller på att kartlägga omfattningen av miljögifterna och hur de sprider sig i bottnarna och i näringskedjan. Vi kan konstatera att det finns en riklig förekomst av miljögifter i havsbottnarna längs med Västernorrlandskusten. Det har inte gjorts några större undersökningar om påverkan på människor, trots att färska analyser av vattenmiljön och ägg från toppkonsumenter som havsörn tyder på att Västernorrlandskusten är ett av de allra värst drabbade områdena i landet. Naturhistoriska riksmuseets och Livsmedelsverkets prover på fisk, bland annat i Gaviksfjärden, visar att halten av dioxin är högre i både Bottenhavet och Bottenviken än i Östersjön.

Det är angeläget att undersöka förgiftade havsbottnar och ta reda på vad de gamla miljösynderna betyder för människor och djur i Västernorrland.
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