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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1451 av Lotta Olsson (M)
Elskatteavdrag
[bookmark: _Hlk100738508]Lotta Olsson har frågat finansministern om han avser att verka för att tydliggöra att skatteåterbäringen avser höga elskatter på hushållselen så att småföretagare inte missar sitt skatteavdrag på privat elkonsumtion.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Jag tolkar att Lotta Olssons fråga handlar om elpriskompensationen och hushållens möjlighet att få del av kompensationen.
Elpriskompensationen är så utformad att alla hushåll i Sverige har möjlighet att få del av kompensationen för perioden december 2021 till februari 2022 om man minst har konsumerat 700 kWh för konsumentändamål under minst en av månaderna under perioden. Av förordningen (2022:133) om elpriskompensation framgår att alla hushåll har rätt att få del av kompensationen om hushållet har ett eget abonnemang med ett elnätsföretag och övriga förutsättningar är uppfyllda. Om det uppstår oklarheter om ett hushåll har rätt till kompensationen bör man i första hand vända sig till det elnätsföretag som man har avtal med för att reda ut eventuella oklarheter och få besked om man har rätt till elpriskompensationen.
Det finns även i dag information på regeringens hemsida om vilka förutsättningar som gäller för att kunna ta del av elpriskompensationen. 
Stockholm den 20 april 2022


Khashayar Farmanbar
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