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Åldersintegrerad krogmiljö



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om ett mer åldersintegrerat krogklimat.

Motivering
Redan som barn börjar vi att delas upp efter ålder. Vi går på dagis, i skolan, på fritis. Överallt är vi indelade i grupper.

Åldersuppdelning, även kallad åldersegregation, är vanligt i dagens samhälle och det yttrar sig på många olika sätt. En plats där uppdelningen är väldigt tydlig är på krogen. Krogarna är ålderssegregerade. Åldersuppdelning håller dock i viss mån på att suddas ut mer och mer på krogen. Dagens mer kontinentala livsstil gör att åldern har börjat få mindre betydelse. Men fortfarande är det så att äldre människor inte vill gå till ställen där det är för hög musik, stimmigt och stökigt.

Med ett mer åldersblandat krogliv skulle de svenska dryckesvanorna se annorlunda ut. Omges unga personer av äldre människor skärper man sig av hänsyn till dem. Man stävjar också skadegörelser om det finns en social kontroll i form av äldres närvaro. Beroende av vilken sorts uteställe folk går till så anpassar de sitt beteende efter stilen där. Ett åldersblandat ställe där människor är allt från 25 till 75 år skulle vara mycket mer dynamiskt och spännande. Regeringen bör verka för att ta bort åldersgränser, där det är möjligt, för att skapa ett bättre åldersintegrerat krogklimat där ett större erfarenhetsutbyte mellan yngre och äldre finns.
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