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Till riksdagen

Svar på fråga 2013/14:634 av Hans Hoff (S) Importförbud mot danskt griskött

Hans Hoff har frågat mig om jag avser att införa ett importförbud för danskt griskött.

Det är mycket olyckligt och oroväckande att antibiotikaresistenta bakterier har fått så stor spridning i Danmark liksom även i andra länder. I Sverige har vi ett gynnsamt läge med restriktiv antibiotikabehandling och endast ett enda påvisat fall av MRSA-bakterien hos gris. Sverige är starkt pådrivande inom EU och internationellt för en restriktiv användning av antibiotika.

Konsumenterna måste kunna lita på att maten är säker. Livsmedelslagstiftningen är till största delen harmoniserad inom EU och de flesta livsmedelsregler finns i EU-förordningar. Lagstiftningen fastställer bland annat gemensamma EU-normer för livsmedelshygien. Sverige kan inte på egen hand anta bestämmelser på livsmedelsområdet, utan vi gör det i samarbete med de andra medlemsstaterna.

MRSA är inte en livsmedelsburen smitta. Det har tidigare fastslagits av den Europeiska livsmedelssäkerhetsmyndigheten, Efsa. Jag vill under-stryka att vi endast kan stoppa införande av livsmedel från andra medlemsländer inom EU om livsmedlet inte uppfyller gemenskaps-kraven i fråga om livsmedelssäkerhet och därför är farliga att äta.

Antibiotikaresistens är en global ödesfråga som berör både djur- och folkhälsa och för mig är det självklart att onödig antibiotikaanvändning måste upphöra. Sverige är ett föregångsland med ett tvärsektoriellt synsätt och lång erfarenhet av förebyggande smittskyddsarbete inom djurhållningen. Vi är starkt pådrivande både inom EU och internationellt 
för en restriktiv användning av antibiotika och antibiotikaresistensfrågan kommer fortsatt att vara en prioriterad fråga för den svenska regeringen.



Stockholm den 28 maj 2014



Eskil Erlandsson
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