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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sjukskrivning vid kejsarsnitt.>>
Motivering

Antalet kejsarsnitt har ökat dramatiskt. Kejsarsnittfrekvensen de senaste trettio åren har ökat från tidigare 5 procent till närmare 25 procent. De bakomliggande orsakerna kan vara medicinska, sociala och psykologiska. Det normala efter ett kejsarsnitt är att kvinnan stannar på BB mellan 3 och 5 dagar. Ett kejsarsnitt är ett ingrepp i buken och kan medföra konsekvenser som t.ex. blödningar, infektioner och tarmproblem. Många kvinnor upplever smärta efteråt och får smärtlindring. Och alla blir rekommenderade att vila och inte göra tunga lyft. Normalt tar det cirka två till tre månader innan snittet är läkt.

Att vänta barn och föda barn är ingen sjukdom, men det kan tillstöta sjukdomar. Men att göra ett ingrepp i buken är ett sjukdomstillstånd och därmed är också kejsarsnitt det. Idag är det långt ifrån självklart att läkare sjukskriver kvinnor som har genomgått ett kejsarsnitt. De allra flesta nyblivna mammor får ersättning från föräldraförsäkringen när de lämnar BB. Följden blir att den andra vårdnadshavaren inte kan ta ut föräldraledigt för att ta hand om barnet under kvinnas rehabilitering.

Kvinnor som genomgått en okomplicerad förlossning kan själva välja om de vill vara hemma eller inte den första tiden, den valmöjligheten finns inte för snittade kvinnor eftersom läkaren ordinerar vila. Det kan vara förenat med livsfara om nysnittade kvinnor lyfter tungt och anstränger sig. Ändå är inte ett ingrepp i buken, ett kejsarsnitt, tillräckligt för att bli sjukskriven.

Detta är en jämlikhetsfråga; lagen och reglerna i sjukförsäkringen bör ses över så att kvinnor som har gått igenom ett kejsarsnitt automatiskt får erbjudande om att bli sjukskrivna efteråt.

	<Stockholm den 24 september 2008
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