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Undanröjande av onödiga hinder för utländska studenter att studera vid svenska universitet och högskolor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över regler och lagstiftning samt att undanröja onödiga hinder för utländska studenter att studera vid svenska universitet och högskolor.>>
Motivering

Sverige har höjt murarna ordentligt för utomeuropeiska studenter genom att införa studieavgifter. Regeringen menar att de svenska universiteten ska konkurrera med kvalitet. Sverige har inget problem med den akademiska kvaliteten, det visar alla rankningar och studentenkäter. Men det borde ges förutsättningar att konkurrera om kvalitet och talang, för det är det Sverige behöver göra.

Därför bör regeringen se till att riva de administrativa murar som försvårar för studenter att komma till Sverige och inta sina platser. Internationellt rörliga studenter är en grupp med delvis speciella villkor. De får inte sällan beslut om antagning sent (t.ex. i april). De behöver snabbt betala eventuella avgifter och söka uppehållstillstånd. Det är viktigt att detta blir klart i tid för att man ska ha en chans att hitta en flygbiljett till ett rimligt pris. Det är också nödvändigt att man kan komma till Sverige i tid när studierna startar i slutet av augusti eftersom man annars riskerar att gå miste om en viktig del av introduktion och undervisning, och det kan i praktiken bli omöjligt att påbörja de studier man blivit antagen till eftersom registreringen stänger i september.

Den 14 juni 2011 beslöt man att införa ett EU-direktiv om biometri i samband med ansökan om uppehållstillstånd och visum. Någon förvarning hade inte skett, många togs på sängen, inklusive ambassaderna, och många studenter blev drabbade. Det fanns studenter i Västindien som tvingades till dubbla resor till Washington, flygresor, hotell och kostnader för USA-visum, för att kunna få sin info registrerad. Andra tvingades till 500-milaresor för att hitta en svensk beskickning med utrustning.

Lagstiftningen lägger idag hinder i vägen för att man skulle kunna samarbeta med t.ex. de andra nordiska ambassaderna, vilket annars kunde vara en väg för att underlätta för studenterna att inta sina studieplatser i Sverige.

Regeringen behöver därför se över regler och administration för att undanröja onödiga hinder för att utländska studenter ska kunna inta de platser på svenska universitet och högskolor som de blivit antagna till.
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