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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:11 av Barbro Westerholm (L)
De nya reglerna för arbetsgivardeklaration
Barbro Westerholm har frågat mig hur jag och regeringen avser att agera för att tidigare års ordning avseende information, redovisning, utbetalningar, skatter och kontrolluppgifter återställs när det gäller olika pensioner.
Låt mig börja med att slå fast att de nya bestämmelserna om uppgifter på individnivå i arbetsgivardeklarationen inte på något sätt påverkar den slutliga skatten för pensionärer.
De nya bestämmelserna som gäller sedan årsskiftet innebär i korthet att arbetsgivare ska lämna uppgifter om utbetalningar av löner och pensioner månadsvis på individnivå och att skyldigheten att lämna kontrolluppgift en gång om året har tagits bort. 
Skatteverket har även justerat tidigare gällande myndighetspraxis. Arbetsgivare som t.ex. tryggar utfästa pensioner i egen regi ska numer ansvara för den framtida utbetalningen av pensionen även om den administreras av någon annan. 
Uttaget av preliminär skatt kan i det enskilda fallet påverkas av Skatteverkets ändrade praxis och bli såväl högre som lägre än den slutliga skatten. Men, som sagt, den slutliga skatten påverkas inte.
[bookmark: _Hlk536190081]Alla inkomster sammanfattas även fortsättningsvis genom förtryckta uppgifter i den årliga inkomstdeklarationen. Det finns heller inget som hindrar att pensionsbetalarna lämnar uppgifter motsvarande de tidigare lagstadgade kontrolluppgifterna till enskilda på frivillig basis. 

[bookmark: _GoBack]Bestämmelserna om redovisning på individnivå i arbetsgivardeklarationen syftar till att minska skattefusk och skatteundandragande. Uppgifterna kommer även att användas av bidragsgivande myndigheter för kontroll av bidragsbeslut, främst avseende inkomstbaserade bidrag. Det är därför av vikt att uppgifterna i så stor utsträckning som möjligt speglar de enskildas inkomster.
Trots en ökad digitalisering är det självklart viktigt att enskilda kan få stöd av Skatteverket även på annat sätt. Hjälp med frågor rörande jämkning av preliminär A-skatt och skatteberäkningar kan enskilda få via fysiska möten på något av de servicekontor som finns runt om i landet eller per telefon från Skatteverkets skatteupplysning. Skatteupplysningen gör dock inga skatteuträkningar eller tar emot ansökan om jämkning via telefon. Blanketter finns givetvis för den som saknar möjlighet att göra en ansökan om jämkning digitalt och hjälp med hur den ska fyllas i kan fås via skatteupplysningen eller servicekontoren. Regeringen har för avsikt att öppna fler servicekontor vilket kan komma att öka tillgängligheten till service och information från Skatteverket. 
Det är viktigt att den genomförda reformen får avsedd effekt och att enskilda får den service och information som behövs. Jag följer därför noga utvecklingen på området.
 
Stockholm den 30 januari 2019



Magdalena Andersson
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