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	Infrastrukturdepartementet
Energi- och digitaliseringsministern	Till riksdagen	



Svar på fråga 2021/22:1905 av Nina Lundström (L) Bristande tillgång till bredband 
Nina Lundström har frågat infrastrukturministern vilka åtgärder han ämnar vidta för att medborgare och företagare som i dag saknar godtagbar tillgång till bredband ges den möjligheten. 
Ansvaret i regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringens mål är att hela Sverige bör ha tillgång till stabila mobila tjänster av god kvalitet senast år 2023, samt att hela Sverige bör ha tillgång till snabbt bredband senast 2025. Enligt förordningen (2018:20) om stöd för åtgärder som ger tillgång till telefoni och funktionell tillgång till internet ska Post- och telestyrelsen (PTS) se till att privatpersoner och företag som saknar tillgång till telefoni och funktionell tillgång till internet får stöd för åtgärder som ger sådan tillgång där inga marknadsmässiga lösningar finns. Därutöver har regeringen genom regleringsbrev för budgetåret 2022 gett länsstyrelserna i uppdrag att främja och stödja insatser för bredbandsutbyggnad.
1,3 miljarder kronor har avsatts till det nationella stödsystemet för bredbandsutbyggnad för 2022. Dessutom har en proposition med förslag om undantag från den s.k. lokaliseringsprincipen lämnats till riksdagen. Förslaget innebär att ett kommunalt stadsnät ska kunna bygga ut sitt bredbandsnät till exempelvis hushåll och företag, även om de befinner sig i en annan kommun. Syftet är att underlätta utbyggnaden av snabbt bredband. 
I december 2021 lämnade regeringen över ett förslag till strategisk plan för den gemensamma jordbrukspolitiken (GJP) 2023–2027 till EU-kommissionen. Planen medför att det nationella stödsystem för bredbandsutbyggnad som PTS ansvarar för föreslås tillföras totalt 3 miljarder kronor 2023–2027.  
Satellitlösningar kan bidra till att nå hushåll och företag med uppkopplingshastigheter upp till 100 Mbit/s. Regeringen har därför gett PTS i uppdrag att analysera satellitmarknaden och dess utveckling, möjligheter, risker och sårbarheter samt vilka åtgärder som kan vidtas för att främja att fler kan få ta del av sådan uppkoppling.
Det är viktigt att främja utbyggnaden av bredband i hela landet genom att verka för en god samverkan mellan de aktörer som har centrala roller för utbyggnaden. Regeringen har därför fattat beslut om fortsatt arbete för Bredbandsforum till och med 2025. 

Stockholm den 7 september 2022

Khashayar Farmanbar
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