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Läkemedelsbehandlingen för den äldre befolkningen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förändra läkemedelsbehandlingen och då särskilt för den äldre befolkningen.>>
Motivering

Under en lång tid har det påvisats att äldre människor blivit utsatta för en vårdslös och oförsvarlig läkemedelsbehandling. I medierna har detta problem på sista tiden fått stort utrymme och svenska folket har reagerat. Stora svenska vetenskapliga studier har publicerats i internationell fackpress under 2000-talet, och samtliga bekräftar att felmedicinering av framför allt äldre förekommer alltför ofta, vilket leder till stort mänskligt lidande. Dessutom kostar denna felmedicinering vårt samhälle orimliga summor som skulle kunna användas till sjuka människor på ett bättre sätt. Vi har en stor ohälsa i landet där behovet är stort av förebyggande vård och rehabilitering. Saknaden är stor efter en mer mänsklig omvårdnad med olika terapier, kultur i vården osv. Det finns idag en lång rad av alternativa läkande metoder som skulle kunna ta del av den ekonomi som den felaktiga läkemedelsbehandlingen har använt sig av.

Samhällets läkemedelskostnad överstiger 20 miljarder kronor. För dem som är äldre än 75 år överstiger den 5 miljarder. Kostnaden ökar för varje år. Det har blivit ett stort samhällsproblem.

Vi blir allt äldre i vårt samhälle men samtidigt ökar diskrimineringen av äldre.

Den felaktiga läkemedelsbehandlingen av äldre utgör ett brott mot hälso- och sjukvårdslagens krav på effektiv och säker vård till alla.

Vi vill därför att riksdagen ger regeringen tillkänna att den bör ta initiativ till ett ännu större ansvar för vårdsäkerheten och förändra läkemedelsbehandlingen och då särskilt för den äldre befolkningen. Diskrimineringen måste stoppas.
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