
2007/08 
mnr: Sk362
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: mp912
Motion till riksdagen
2007/08:Sk362
av Bodil Ceballos m.fl. (mp)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Momssänkning på rättvisemärkta varor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utredning av momssänkning på etiskt och socialt licensierade livsmedel.>>
Bakgrund

Rättvis handel är ett samarbete mellan producenter, importörer, butiker och konsumenter som syftar till att förbättra situationen för producenterna, öka deras tillgång till marknader och arbeta för en hållbar utveckling. Miljöpartiet de gröna ser väldigt positivt på de framsteg rättvis handel-rörelsen gjort de senaste åren, med instiftande av Fair Trade City-licensieringen och den nu ökade konsumtionen av rättvisemärkta produkter.

EU har bestämmelser för inom vilka intervall som momsen kan vara. Vi har valt standardnivå på 25 procent och sedan möjligheter att reducera momsen på utvalda sektorer till 12 respektive 6 procent. Idag ligger livsmedel på en 12-procentig momssats. Miljöpartiet strävar efter att det som är långsiktigt hållbart också blir kortsiktigt lönsamt för konsumenterna. Detta innebär att vi vill gynna de produkter som producerats med hänsyn till miljö, fackliga rättigheter och arbetsmiljö.

Ett sätt att nå detta mål är att reducera momsen på varor som är märkta med licenser för miljö- och sociala krav. Därmed skulle den enskilde konsumenten direkt med plånboken känna av att de licensierade produkterna är ett reellt alternativ även privatekonomiskt. Alla konsumenter – även de ekonomiskt svaga – får då rätten att välja.

Rättvisemärkt är en etisk och social märkning med fokus på mänskliga rättigheter. Märkningen grundar sig på ett handelssamarbete som gynnar social, ekonomisk och demokratisk utveckling i områden där varorna framställs. Sida och regeringen stöder Föreningen för Rättvisemärkt ekonomiskt.

Att momsdifferentiera socialt och etiskt märkta produkter är svårare än att momsdifferentiera ekologiska produkter, som vi föreslår i vår budgetmotion. Delvis beror detta på att det finns flertalet miljömärkningar av livsmedel, men inom etiska märkningar är Rättvisemärkt idag den enda stora aktören.

Regeringen bör därför låta utreda möjligheterna för att genomföra en momsdifferentiering av etiskt och socialt licensierade produkter och i den undersökningen ta fram vilka märkningar som skulle innefattas av systemet.
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