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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att ge myndigheterna i uppdrag att identifiera kostsamma och långa handläggningstider samt ta fram mål och strategier för att förkorta dessa och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sveriges företag lever i en tuff och konkurrensutsatt värld. Snabbhet och flexibilitet kan vara avgörande för att företaget ska kunna överleva och växa i Sverige. Att Sverige har en oerhört stor byråkrati och där vi kanske till och med har vant oss vid att handläggning av ärenden tar lång tid och att det bara är att vänta, men det är inget långsiktigt hållbart koncept. Precis som företagen snabbt måste anpassa sig till en snabbare värld i en ökad konkurrens måste också våra myndigheter och statliga verk hitta nya arbetssätt som hanterar handläggningarna både snabbare och effektivare.  
Därför behöver myndigheter och verk få ett tydligt uppdrag att identifiera kostsamma och långa handläggningstider och också ta fram nya och tydliga mål och strategier på hur man kan förkorta dessa och snabba på handläggningsprocesserna. 
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