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Svar på fråga 2020/21:3413 av Mats Nordberg (SD) Hantering av biståndet till Etiopien med anledning av konflikten i Tigray
Mats Nordberg har frågat mig hur Sverige har agerat för att med biståndet som verktyg påverka Etiopiens regering till att sätta stopp för övergreppen från regeringssidan och dess allierade i Tigray.  
Jag delar Mats Nordbergs oro över den allvarliga situationen i Etiopien inklusive de omfattande uppgifterna om allvarliga övergrepp och kränkningar av mänskliga rättigheter och kränkningar av internationell humanitär rätt i Tigray och andra delar av landet. Regeringen har konsekvent framfört krav på ett stopp på våldet och de övergrepp och kränkningar som parterna i konflikten rapporteras ha begått. Uppgifterna måste utredas och ansvariga ställas till svars. Sida har under året allokerat om medel inom utvecklingssamarbetet för att direkt stötta den oberoende utredning som FN genomför i samarbete med den etiopiska människorättskommissionen. Utredningens slutsatser kommer noga följas upp av Sverige och internationella partners.
Etiopien är ett av världens fattigaste länder och Sveriges utvecklingssamarbete är inriktat på långsiktiga insatser, samtidigt som det finns flexibilitet att anpassa till en föränderlig kontext. En betydande del av det svenska utvecklingsbiståndet kanaliseras genom multilaterala organisationer och civilsamhället. När de demokratiska reformerna inleddes 2018 ökade den svenska regeringen utvecklingssamarbetet för att stärka insatser för demokrati, mänskliga rättigheter, rättsstatens principer, jämställdhet och fredsfrämjande. Genom stödet bidrar Sverige till en kontinuerlig och stärkt bevakning av situationen gällande mänskliga rättigheter, inklusive i Tigray men även i andra regioner. Den nuvarande utvecklingen understryker behovet av att stärka arbetet med fred och försoning och för mänskliga rättigheter.
Etiopien har under senare år drabbats hårt av lokalt våld och konflikt, torka, översvämningar och gräshoppsinvasioner vilket drivit många människor på flykt inom landets gränser. Covid-19 innebär därtill enorma utmaningar. Därför har Sverige också ett stort humanitärt stöd som har utökats för att möta de växande humanitära behoven. 
Regeringen avser att besluta en ny strategi för utvecklingssamarbete i Etiopien mot slutet av året. Den fortsatta utvecklingen kommer att vara avgörande för hur vårt framtida utvecklingssamarbete med Etiopien utformas.
Sveriges stöd till Etiopiens befolkning är långvarigt och omfattande. Sverige är en viktig aktör i Etiopien vad gäller dialog och påverkansarbete. Tillsammans med övriga EU, FN, USA och andra aktörer fortsätter vi att aktivt verka för en lösning på konflikten, att människor i nöd nås av hjälp, att ansvariga för övergrepp och kränkningar ställs till svars, samt för full respekt för mänskliga rättigheter och internationell humanitär rätt.
Stockholm den 20 augusti 2021

Per Olsson Fridh
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