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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:1380 av Sofia Arkelsten (M) Nya föreskrifter för djurhållning utan vetenskapligt råd

Sofia Arkelsten har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att säkerställa att det nya vetenskapliga rådet finns på plats innan Statens jordbruksverk genomför omfattande förändringar i föreskrifterna.

Låt mig börja med att informera om att regeringen redan den 23 mars i år fattade beslut om att uppdra till Sveriges lantbruksuniversitet, SLU, att inrätta ett vetenskapligt råd för djurskydd. Rådet är en åtgärd inom livsmedelsstrategins strategiska område regler och villkor och kommer att bistå med vetenskapligt stöd för djurskyddsarbetet. SLU ska i slutet av november 2018 lämna en delrapport till regeringen om genomförandet av uppdraget.

Statens jordbruksverk har tagit fram ett förslag med ändringar i föreskrifterna för lantbrukets djur och skickat ut förslaget på remiss. De ändringar som föreslås i föreskrifterna är i huvudsak redaktionella och syftar till ökad tydlighet och att det ska bli lättare för djurhållarna att hitta de föreskrifter som berör just dem, bl.a. genom att föreskrifterna från att vara samlade i en författning delas upp i sex djurslagsspecifika författningar. Ett fåtal av de ändringar som föreslås innebär dock ändringar i sak. Syftet med dessa är att öka företagens konkurrenskraft med ett bibehållet djurskydd. Detta ligger i linje med regeringens livsmedelsstrategi.

När det gäller Statens jordbruksverks föreskriftsarbete har det sedan länge skett med ett väl utarbetat arbetssätt där berörda aktörer involveras tidigt i processen. Detta sker i syfte att inhämta underlag, bl.a. vetenskapligt sådant men också för att inhämta uppgifter och bakgrundsunderlag till konsekvensutredningen. Jag har fått information om att så skett även i denna process. Under remitteringen finns självfallet möjlighet för instanserna att bidra med ytterligare underlag.




Jag bedömer att inrättandet av ett vetenskapligt råd på SLU kommer att vara ett gott stöd för det framtida djurskyddsarbetet. Jag avser inte vidta några åtgärder i denna fråga.

Stockholm den 24 maj	


Sven-Erik Bucht
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