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Rådets möte (rättsliga och inrikes frågor) den 24 oktober 2008
Dagordningspunkt 3
Rubrik: Upprättande av nationella plattformar och en europeisk plattform för rapportering av brott på Internet 
Dokument: 14071/08 ENFOPOL 187 CRIMORG 162 (bifogas)

Tidigare dokument: 13817/08 ENFOPOL 184 CRIMORG 158 
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Frågan behandlades inför rådets möte den 24-25 juli 2008
Bakgrund

Vid RIF-rådet den 24-25 juli i år föreslog ordförandeskapet att det skulle skapas en europeisk plattform för att bättre samordna bekämpning av brott som begås på Internet. Förslaget fick stöd av övriga medlemsstater. På nationell nivå har Frankrike inrättat en nationell plattform som samlar rapporteringar om brott på Internet. I Sverige finns redan idag samordning för vissa typer av Internetbrott, primärt barnpornografibrott, vid Rikskriminalpolisen. Det är också möjligt för allmänheten att göra brottsanmälningar via Polisens hemsida. På hemsidan finns särskilda länkar för att rapportera om barnövergrepp eller annat olagligt innehåll på Internet. 
Vid RIF-rådet den 24 oktober 2008 förväntas man godkänna ett förslag till rådets slutsatser om inrättande av nationella plattformar och en europeisk plattform för rapportering av brott på Internet.
Rättslig grund och beslutsförfarande

-
Svensk ståndpunkt

Sverige kan godkänna förslaget till rådsslutsatser. Sverige anser att det är viktigt att de brottsbekämpande myndigheterna samarbetar även när det gäller brottslighet på Internet. Internet får inte vara en skyddad zon för brottslighet. Det är dock viktigt att kampen mot brottslighet inte inkräktar på grundläggande fri- och rättigheter, såsom till exempel yttrandefrihet. Sverige tror att en gemensam plattform för IT-brott skulle kunna förbättra samordningen av pågående utredningar i  medlemsstaterna. 

Europaparlamentets inställning

-
Förslaget

Ordförandeskapet föreslår slutsatser enligt vilka varje medlemsstat uppmanas att vidta nödvändiga åtgärder för att centralisera rapporteringen om brott på Internet, till exempel genom att inrätta en nationell plattform för sådan rapportering. Medlemsstaterna bör även göra det möjligt för allmänheten att via en hemsida rapportera olagligt innehåll på Internet.

I slutsatserna ges Europol i uppdrag att skapa och förvalta en gemensam EU-plattform mot IT-brottslighet. Syftet är att de nationella plattformarna ska rapportera in brottslighet till den europeiska plattformen så att pågående utredningar i olika medlemsstater kan kopplas samman.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

-
Ekonomiska konsekvenser

Slutsatserna i sig medför inga kostnader. Rådsslutsatserna är av icke-bindande karaktär. Eventuella framtida instrument som kan komma att presenteras med anledning av dessa slutsatser skulle kunna medföra kostnader, beroende på hur dessa utformas. Eventuella framtida ekonomiska konsekvenser går alltså i dagsläget inte att bedöma. Utgångspunkten är dock att de förslag som utformas med anledning av eventuella framtida instrument inte ska ha större ekonomiska konsekvenser än att kostnaderna ryms inom befintliga anslag.
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