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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga ett förändrat studiestöd och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Folkhögskolorna är en viktig del av det svenska utbildningssystemet. Inom ramen för folkhögskolornas verksamheter finns en mångfald av utbildningar som ger möjligheter till både jobb och vidare studier. En fråga som på senare tid har diskuterats är vilken roll folkhögskolorna kan spela för ungdomar i gymnasieålder som av olika anledningar inte klarar av den ordinarie gymnasieskolan. Den socialdemokratiskt ledda regeringen förändrade 2018 regelverket för att just denna grupp ungdomar skulle kunna studera vid folkhögskolor, förutsatt att finansieringen hanteras på ett annat sätt än genom statsbidrag. En ungdom under 20 år får ta del av studiehjälp via CSN men däremot inte av studiemedel som är en högre summa. Detta kan vara problematiskt eftersom de ungdomar som skulle kunna lyckas bättre på en folkhögskola, genom både annorlunda pedagogik och miljö, får svårt att klara ekonomin eftersom omkostnaderna för exempelvis boende kan bli för höga. Detta då inackorderingstillägg och liknande inte räcker till.
Sverige har ett stort behov av att så många som möjligt klarar en grundläggande utbildning och antingen går vidare till högre studier eller kommer in på arbetsmarknaden. Det är dessutom viktigt att så tidigt som möjligt fånga upp ungdomar i olika riskgrupper. Mot bakgrund av det kan det finnas skäl att se över möjligheter för ungdomar under 20 år att ta del av någon form av högre studiemedel för att möjliggöra studier på folkhögskola.
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