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Till riksdagen


Svar på fråga 2015/16:1078 av Gunilla Svantorp (S) Fler vägar till läraryrket

Gunilla Svantorp har frågat mig om jag avser ta något initiativ med anledning av att personer med hög akademisk kompetens som vill studera till lärare inte godkänns för kompletterande pedagogisk utbildning (KPU) på grund av att någon del i något ämne saknas.

Skickliga och engagerade lärare är en nyckel för att vända utvecklingen i den svenska skolan. För att undervisningen ska hålla den höga kvalitet vi eftersträvar är det av största vikt att blivande lärare uppfyller samtliga krav för att erhålla en lärarexamen och därmed kan få legitimation. 

Jag delar Gunilla Svantorps uppfattning om att det inte bör finnas omotiverade hinder som stoppar personer med tidigare högskole-utbildning från att studera till lärare. Jag delar också Gunilla Svantorps bild av att det bör finnas goda möjligheter att komplettera de ämnes-kunskaper som saknas. 

Det är respektive universitet eller högskola som bedömer och beslutar om vilka som uppfyller kraven för en examen men också vilka som kan antas till exempelvis en KPU utifrån de bestämmelser som finns. När det gäller de sammanhållna utbildningsprogram som leder till olika lärarexamina finns det, liksom för övrig högskoleutbildning, tydliga krav på lärosätena när det gäller att validera en students kunskaper. Av 6 kap. 8 § högskoleförordningen (1993:100) framgår att högskolan ska pröva om tidigare utbildning eller verksamhet kan godtas för tillgodoräknande. En person som saknar de ämneskunskaper som krävs för att antas till en KPU kan söka till en sammanhållen lärarutbildning och i den få till-godoräkna sig tidigare tillägnade ämneskunskaper. Jag är dock medveten om att detta, av många olika skäl, kan vara svårare i praktiken än på pappret.

Regeringen är alltså medveten om att det kan finnas en viss problematik vad gäller den särskilda behörigheten till KPU och kommer fortsatt att följa frågan. 


Stockholm den 20 april 2016
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Helene Hellmark Knutsson
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