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Apoteksverksamhetens framtid



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om framtiden för apoteksverksamheten i Sverige.>>
Bakgrund

Apoteken har avreglerats i Sverige. Många av de problem som förutsågs har inträffat. En hård konkurrens gör exempelvis att inget apotek vill ta ansvaret för mindre vanliga preparat, vilket innebär att patienter kan tvingas besöka många apotek för att hitta sin medicin. Samordningen saknas så man kan inte längre via ett apotek undersöka vilket annat apotek som har det efterfrågade. Affärshemligheter är viktigare än patientsäkerhet.

Ekonomin är även uttalat orsaken till att patienter vägras ta ut medicin om de inte kan betala kontant eller har en betalningsanmärkning. Av den förbättrade tillgängligheten som utlovades blev inget. Tvärt om läggs apotek ner i periferin och de som blir kvar ligger ofta nära varandra i bästa affärsläget.

Den upphandling som Apoteksbolaget tidigare kunde göra för hela marknaden gav mycket förmånliga priser. Nu kan läkemedelsbolagen spela ut apoteksföretagen mot varandra och höja priserna. Det har lett till kraftigt ökade kostnader för den enskilde, för landstingen och för staten. Slutsatsen regeringen borde dra är att inga av de tänkta fördelarna har visat sig infrias och alla de farhågor som fanns har med råge inträffat. Dyrare och sämre, kan det bli tydligare?

Regeringen bör snabbt ta ansvar för den röra man ställt till med inom läkemedelsområdet genom en mycket dåligt genomförd avreglering och privatisering av apoteksverksamheten. Om det ansvaret skall tas genom en återgång till det gamla eller genom andra åtgärder i form av regleringar och föreskrifter som styr upp den verksamhet som nu bedrivs av ett stort antal olika företag är en fråga som regeringen bör snabbutreda. Att det krävs ett betydligt ökat ansvarstagande från dessa företag för att en miniminivå av kundsäkerhet skall uppnås är dock uppenbart.
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