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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förslag till sådan ändring i berörd lagstiftning att det blir möjligt att fritt välja församlingstillhörighet.>>
Motivering

Sedan ett antal år är kyrkan skild från staten och alltfler medlemmar lämnar Svenska kyrkan. Det finns många orsaker till det. En är att många känner bristande tillhörighet och engagemang för den församling man är mantalsskriven i. Församlingstillhörigheten har snarare blivit en fråga om att underlätta uppbörd av kyrkoavgiften än ett aktivt ställningstagande för en viss församling.

Det borde vara möjligt att välja vilken församling inom Svenska kyrkan som man vill vara medlem i. Det kan i många fall vara så att den enskilde medlemmen känner mest samhörighet med sin födelseförsamling, sin dopförsamling, sin konfirmationsförsamling, sin vigselförsamling, sin sommarförsamling eller sin boendeförsamling. Det måste kunna vara möjligt att i detta avseende tillgodose de enskilda medlemmarnas önskemål. Jag anser att tiden är mogen för att låta människor själva få avgöra vilken församling de vill tillhöra. Det skulle stärka banden mellan medlemmarna och Svenska kyrkan.

I dag är detta normalt inte möjligt. Lagen om Svenska kyrkan stadgar bland annat att församlingen är en lokal enhet inom Svenska kyrkan och att den omfattar de personer som tillhör Svenska kyrkan och är bosatta inom församlingens område. Ett undantag från denna regel är de icke-territoriella församlingarna, t.ex. Hovförsamlingen och Finska församlingen.

Lagen om Svenska kyrkan måste ändras om en valfrihet beträffande församlingstillhörigheten ska vara möjlig. Alternativt måste frågan om församlingstillhörighet bli en fråga som Svenska kyrkan själv avgör utan inblandning av staten, dvs. att lagen om Svenska kyrkan avskaffas.
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