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En lots för nya företagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa en lots för nystartade företag.>>
Motivering

Sverige behöver fler företagare och fler växande företag. Det är företagen som skapar arbetstillfällen och bidrar till landets välstånd och konkurrenskraft. Därmed är det av största vikt att det blir både enklare och mer lönsamt att starta och driva företag. Dessvärre rapporteras det ofta om den regeldjungel som svenska företagare brottas med – vilken glädjande nog är på väg att bli bättre. Fler människor bör få stöd att gå från idé till kommersialisering än vad som är fallet idag.

Sverige är ett byråkratiskt land med många regler och lagar att följa samt med en mängd olika instanser och myndigheter som ska vara nöjda innan företag kan startas. Det kan handla om t.ex. byggnadstillstånd, serveringstillstånd, utskänkningstillstånd, företagsregistrering, skattekonto, F-skattesedel, bankkontakter, vägskyltar, ansökningar om stöd, myndighetskontakter m.m. Tyvärr kan listan göras betydligt längre än så.

Det är avgörande att vi hjälper nya företagare att ta sig igenom denna djungel av regler på ett bra sätt utan att förstöra företagarnas vilja att starta och driva ett företag. Inom exempelvis sjukvården och för arbetslösa och nyanlända invandrare finns det så kallade lotsar som guidar människor igenom krångliga system. Men för en så avgörande funktion i samhället som företagande finns inga lotsar utan de företagare som har en idé eller vilja att starta ett eget företag får klara sig nästan helt själva och finansiera detta på egen hand.

En företagslots bör inrättas som kan assistera vid start av ett nytt företag till dess att det etablerats. Alla som ansöker om att starta ett företag bör automatiskt få hjälp av en företagslots som sätter sig ner och med god överblick går igenom idéerna och ser till att nödvändiga papper och ansökningar kommer in i tid, så att företagaren kan känna sig lugn över att inte ha missat något. Lotsen ska också hjälpa till med att undersöka alternativa finansieringslösningar såsom stöd eller bidrag från länsstyrelsen, EU-projekt, kommunen m.m. så att inte företagaren missar någon av dessa möjligheter. Fortsatt assistans vid utveckling av verksamheten bör inte uteslutas. Här bör stöd i fråga om vilka olika tillstånd och vilka olika sorters blanketter som behövs ingå, och även affärsrådgivning och nya kontaktnätverk samt både informationsmöten och en steg-för-steg-guide som hjälper den nya företagaren på vägen.

Fler måste våga starta eget i Sverige; en företagslots skulle bidra positivt till att nya företag skapas. Det bör därför göras en översyn av möjligheten att inrätta en företagslots.

	<Stockholm den 23 september 2011
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