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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:552 av Robert Halef (KD) Direkt humanitärt stöd till behövande flyktingar i Irak och Syrien via kyrkor och andra ideella organisationer

Robert Halef har frågat mig om regeringen kommer att göra det möjligt att ge humanitärt stöd till behövande flyktingar i Syrien och Irak via de lokalt etablerade kyrkornas hjälporganisationer.

Frågeställaren noterar den mycket svåra situationen för folket i Irak och Syrien. Hundratusentals människor har dödats eller skadats och miljontals människor har tvingats fly sina hem. Dessa människor tillhör en rad olika etniska och religiösa grupper. Kurder i Kobane, shiiter i Deir el-Zour, sunnis i Anbar, Yazidier i Sinjar, palestinier i Yarmouk och kristna i Hasakeh och Mosul. Jag har genom mitt besök i Libanon själv mött många familjer som flytt Syrien, och fått gripande ögonvittnes-skildringar om vad som drabbat både dem och de som blivit kvar.

Den svenska humanitära politiken utgår alltid ifrån de humanitära principerna om humanitet, opartiskhet, neutralitet och oberoende. Detta innebär bl.a. att biståndet ska nå de som bäst behöver det, oavsett religion, etnisk tillhörighet eller politisk övertygelse. Att utan urskiljning ge stöd till alla i nöd ökar möjligheterna att de humanitära aktörernas livräddande insatser accepteras och ges tillträde av parterna i konflikten. 

[bookmark: _GoBack]Många organisationer som får svenskt stöd arbetar i sin tur med lokala aktörer, inte minst i det civila samhället, för att ta tillvara viktig lokalkännedom. De nationella röda korsorganisationerna är t.ex. oumbärliga genom sin lokalkännedom och kapacitet att agera i komplexa miljöer, något som ofta möjliggörs på grund av dess neutralitet. 

Jag vill också understryka FN:s centrala roll i att säkerställa en samordnad, effektiv och välfungerande humanitär respons. Detta är särskilt viktigt i komplexa humanitära kriser som de i Syrien och Irak. Sverige kanaliserar därför huvuddelen av vårt stöd via FN:s humanitära appeller, i vilka en stor mängd aktörer samordnar sina insatser för att undvika både luckor och överlapp i den humanitära responsen. 

Sverige är en av världens största givare av oöronmärkt kärnstöd till de humanitära FN-organisationerna. Kärnstöden ger organisationerna flexibilitet att snabbt och effektivt kunna agera i svåra humanitära kriser. FN-organisationerna själva påpekar gång på gång hur viktigt Sveriges kärnstöd är för deras kapacitet att svara till den här typen av kriser. 

Sveriges omfattande humanitära stöd till Syrien, och till de grannländer dit de syriska flyktingströmmarna går, fortsätter. Under 2014 bidrog Sverige med drygt 500 miljoner kronor och sedan krisen började har vi bidragit med mer än 1,4 miljarder kronor i humanitärt stöd. Stödet kanaliseras via FN, Röda korsrörelsen, samt enskilda organisationer. Det går såväl till behövande i Syrien som till människor som tvingats på flykt i regionen. Vi kommer att fortsätta göra vad vi kan för att hjälpa de utsatta människor som lever i konsekvenserna av en alltmer förvärrad humanitär situation.

Stockholm den 2 juni 2015



Isabella Lövin
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