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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att effektivisera befintliga vattenkraftverk.>>
Motivering

Förutom investeringar i förnybar energiproduktion är energieffektivisering av stor betydelse för att skapa ett långsiktigt hållbart energisystem. Det handlar om minskad energianvändning, men också om effektivare elproduktion, vilket kräver ambitiös energipolitik.

Att effektivisera gamla vattenkraftverk är en oerhört viktig del i arbetet med att ställa om den svenska elproduktionen. Att tillföra mer el från vattenkraften är också en förutsättning för utbyggnad av vindkraft. I Sverige har flera gamla vattenkraftverk framgångsrikt renoverats genom att ny teknik har satts in i befintliga anläggningar. Ett exempel är Granö Vattenkraftverk i Mörrumsån, där renoveringen innebar att elproduktionen ökade med 1,8 GWh.

Denna produktionsökning innebar också att koldioxidutsläppen minskade med 1 200 000 kg årligen. Detta är bara ett av flera goda exempel på genomförda renoveringar. Det senaste året har dock dessa investeringar avstannat helt, och efter vad det verkar kommer inte några nya investeringar göras överhuvudtaget för att öka produktionen. Bakgrunden till detta är att Kammarkollegiet kräver att hela tillståndet för befintliga kraftverk skall omprövas vid renoveringar av befintliga vattenkraftverk. Regelverket bör ses över så att effektiviseringar av befintliga vattenkraftverk underlättas.
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