S11070
Enskild motion
Motion till riksdagen 
2016/17:2813
av Lawen Redar m.fl. (S)
Upprustning, tillgänglighetsanpassning och energieffektivisering av miljonprogrammen


S11070


S11070

Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av upprustning, tillgänglighetsanpassning och energieffektivisering av miljonprogrammen och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Under åren 1965–1974 byggdes en miljon bostäder i hela Sverige. Förslaget från den socialdemokratiska regeringen var att bygga tiotusen lägenheter per år under tio år vilket beslutades och realiserades. Den akuta bostadsbristen kunde stävjas och medborgare flyttade in i moderna bostäder. Men idag 40–50 år senare kan vi se att en del av miljonprogramsbygget håller på att förfalla i brist på upprustningsåtgärder. 
Regeringen aviserade tidigt att det måste göras en satsning på miljonprogramsområden. Det handlar om upprustning, modernisering, energieffektivisering och förbättrad utemiljö. Men upprustning måste också handla om tillgänglighet. Genom förbättrad tillgänglighet i det ordinära bostadsbeståndet minskas behovet av bostadsanpassningar och flytt till särskilt boende. Satsning på tillgänglighet har visat sig, utan nämnvärda merkostnader, innebära mångfald i boendet och frihet för fler. 
[bookmark: _GoBack]Upprustningen av miljonprogramsområdena skapar möjligheter att ta ett helhetsgrepp på hela bostadsområden och stärker kopplingarna till den omkringliggande stadsregionen samt skapar möjligheter att öka kvaliteten och trivseln i boendet. Med ett sådant helhetsgrepp kan upprustningen kompletteras med frågor gällande trygg bostadsmiljö, klimatsmarta åtgärder och tillgänglighet. Målet måste vara att kontinuerligt upprätthålla den höga och enhetliga svenska bostadsstandarden. Därför behövs satsningar på upprustning, tillgänglighet och energieffektivisering av miljonprogrammen. 
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