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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1505 av Linus Sköld (S) Statsbidrag och byråkrati i skolan

[bookmark: _GoBack]Linus Sköld har frågat mig om jag avser att inom mitt ansvarsområde vidta några åtgärder för att underlätta administrationen av statsbidragen och i så fall vilka.

Som regeringen har framfört tidigare bör generella statsbidrag vara utgångspunkten när staten förmedlar pengar till kommunerna. Regeringen har verkat för att de specialdestinerade statsbidragen i högre utsträckning utformas och riktas till de skolor och huvudmän som är i störst behov av statliga bidrag. Det finns även möjlighet att utforma satsningar så att statsbidrag inte riktas till huvudmännen utan att Statens skolverk i stället får förfoga över medlen och efter dialog med huvudmännen besluta att sätta in insatser som är väl anpassade efter huvudmännens förutsättningar och behov. Exempel på detta är Samverkan för bästa skola och Nationella skolutvecklingsprogram.

Specialdestinerade statsbidrag bör vidare anpassas så att de inte missgynnar huvudmän med mindre administrativa och ekonomiska resurser. Skolverket bedriver ett aktivt arbete med att förenkla hanteringen av statsbidragen för huvudmännen, bl.a. genom att utveckla en samlad digital hantering av bidragen.

Mycket tyder på att regeringens arbete för att effektivisera statsbidragen och dess utformning har gett resultat. Lågstadiesatsningen och Lärarlönelyftet är exempel på statsbidrag som har mycket högt nyttjande och statsbidrag där söktrycket tidigare var lågt, t.ex. bidraget för hjälp med läxor eller annat skolarbete  respektive bidrag för undervisning under skollov, har nu högt söktryck. 





2015 års skolkommission har nu lämnat sitt slutbetänkande med förslag om hur behoven av många riktade statsbidrag långsiktigt kan minskas. Skolkommissionens förslag har skickats ut på remiss och jag ser fram emot att ta del av remissinstansernas synpunkter. Jag avser att återkomma i frågan efter remissomgången.  


Stockholm den 7 juni 2017



Gustav Fridolin
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