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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om permanentning av Gotsam.>>
Motivering

Gotsam är ett mycket lyckat och väl fungerande samarbete mellan Polisen, Försvaret, Kustbevakningen, Sjöfartsverket, Länsstyrelsen och Kommunen på Gotland i syfte att samverka och hantera händelser av allvarliga olyckor och samhällskriser. Riksdagen har beslutat att pröva denna samordning på Gotland under namnet Gotsam. 

När riksdagens partier ställde sig bakom Försvarsberedningens rapport från 2001, så beställdes också, med Gotsam i åtanken, en hängränna för att bryta upp sektorsmyndigheternas stuprörsarbete och revirtänkande. 

Intentionen var att förbättra krishanteringsförmågan genom gemensam gruppering av flera myndigheters krisledningsresurser. Gotsam är nu landets enda samgruppering för olika myndigheters ledningsresurser. 

Erfarenheterna av mer än sex års verksamhet är mycket goda. Trots detta har de berörda myndigheterna på central nivå hela tiden varit ointresserade av försöket medan de nämnda myndigheterna på Gotland är mycket positiva till resultatet av verksamheten. Då myndigheterna som ingår i Gotsam lyder under flera olika departement krävs en tvärsektoriell överblick och kompetens för att ge stöd åt Gotsam. Det finns i Försvarsberedningen och det ska finnas i Statsrådsberedningen. 

Försöksverksamheten för Gotsam kommer under 2008 att avvecklas och en permanentning av denna samverkan kommer förmodligen inte att bli av. Anledningen är att flera av de statliga myndigheterna på centralnivå har valt att inte längre delta i finansieringen efter försökstidens slut. Med anledning av vad som händer i vår omvärld och i vår omedelbara närhet med bland annat planer på gasledning på Östersjöns botten anser jag att en samverkan av Gotsams modell nu är viktigare än någonsin. Jag anser att vi varken har tid eller råd att lägga ner en sådan väl fungerande och viktig myndighetssamverkan. Genom Gotsams försöksverksamhet på Gotland finns det en väl fungerande organisation med kunskap, material och goda erfarenheter. Och det är nu dags att ta nästa steg och permanenta verksamheten.

	<Stockholm den 2 oktober 2007
	

	Christer Engelhardt (s)
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