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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör se över hur Sverige kan satsa mer på marknadsföring av landet mot både inhemska och utländska besökare och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Besöksnäringen är en svensk basnäring som inte bara genererar intäkter utan också främjar tillväxt, utveckling och ekonomisk stabilitet i Sverige. Det är en sektor som förtjänar ökad uppmärksamhet och stöd för att verkligen kunna blomstra och uppfylla sin fulla potential.
Under de senaste två decennierna har den vuxit tre gånger snabbare än resten av arbetsmarknaden och erbjuder idag nästan 200 000 jobbmöjligheter i hela landet. Men besöksnäringens potential går långt bortom dessa siffror; den är en viktig drivkraft för integration, kulturmöten och internationell profilering. 
Med en tredjedel av arbetskraften under 26 år och över 40 procent utlandsfödda anställda är besöksnäringen både en katalysator för integration och en möjlighet till det första jobbet för många. Den öppnar dörrar för människor som annars har svårt att etablera sig på arbetsmarknaden och är ett kraftfullt verktyg för social integration.
En positiv bild av Sverige utomlands gynnar investeringar, export och attraktionen av internationella talanger. Turismen hjälper till att forma en positiv och mångfacetterad bild av hela landet. Genom att stärka och främja vår turistindustri stärker vi också vår nationella image.
För att nå ut till fler potentiella besökare och förverkliga besöksnäringens fulla potential behöver vi en effektiv och strategisk marknadsföring av Sverige som nation.
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