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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:935 av Lotta Johnsson Fornarve (V)
Italienska barns rätt till sina föräldrar
Lotta Johnsson Fornarve har frågat mig på vilket sätt Sverige agerar inom EU och i relation till Italien för hbtqi-personers rättigheter och alla barns rätt till sina föräldrar.
Flera bedömare konstaterar att det pågår en allvarlig tillbakagång rörande hbtqi-personers åtnjutande av mänskliga rättigheter globalt. Sverige har varit och kommer fortsätta vara en stark röst för alla människors lika rättigheter och möjligheter oavsett sexuell läggning, könsidentitet eller könsuttryck. Vi är också en av de största biståndsgivarna till stöd för hbtqi-personers fulla åtnjutande av de mänskliga rättigheterna.
Som parter till Europakonventionen om de mänskliga rättigheterna och till EU:s stadga om de grundläggande rättigheterna har EU:s medlemsstater en skyldighet att respektera principen om icke-diskriminering, liksom rätten till familjeliv. Regeringen förväntar sig att alla medlemsstater lever upp till sina åtaganden.
Under det svenska ordförandeskapet i EU var hbtqi-personers åtnjutande av mänskliga rättigheter en prioriterad fråga. Bland annat anordnades en konferens i Stockholm med deltagare från hela EU för att identifiera och dela erfarenheter kring arbetet för hbtqi-personers lika rättigheter och möjligheter.
Stockholm den 6 september 2023

Tobias Billström
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