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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk103842567]Svar på fråga 2021/22:1577 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Brottsprovokation i syfte att stoppa sexualbrott mot barn och fråga 2021/22:1578 av Marléne Lund Kopparklint (M) Livestreamning av barn som utsätts för sexuella övergrepp
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig vilka åtgärder jag ämnar vidta för att stoppa sexualbrotten mot barn samt vilka särskilda åtgärder jag ämnar vidta för att minska livestreamade sexuella övergrepp mot barn när vi så tydligt ser att de är på uppgång.
Kampen mot sexualbrott mot barn har hög prioritet för regeringen. Vi har vidtagit ett flertal åtgärder på området och arbetet fortsätter, såväl nationellt som internationellt. En viktig del av regeringens politik har varit att förstärka myndigheterna i rättskedjan. Både Polismyndigheten och Åklagarmyndigheten har fått stora resurstillskott i syfte att öka antalet anställda och förbättra brottsbekämpningen. Regeringen har också gett Polismyndigheten i uppdrag att säkerställa att rätt kompetens finns att tillgå i verksamheten för att bekämpa it-relaterad brottslighet och tillvarata digital bevisning.
Inom Polismyndigheten hanteras internetrelaterade sexuella övergrepp mot barn av särskilda utredningsgrupper vid myndighetens regionala it-brottscentrum. Polismyndigheten har också tagit fram riktlinjer för hur utredningsarbetet ska bedrivas. Fortsatt arbete pågår nu i myndigheten med att utveckla samverkan med internetleverantörer för att begränsa tillgången till övergreppsmaterial på publika webbplatser samt ta fram it-stöd som ska effektivisera hanteringen av övergreppsmaterial och inkomna tips. 
Regeringen bedriver ett mycket aktivt arbete på det process- respektive straffrättsliga området. En utredning om datalagringsreglerna, som innebär att leverantörer av vissa kommunikationstjänster är skyldiga att spara uppgifter om elektronisk kommunikation så att brottsbekämpande myndigheter kan få tillgång till dem, har tillsatts i syfte att föreslå åtgärder för en mer modern och ändamålsenlig reglering. Utredningen om utökade möjligheter att använda hemliga tvångsmedel har i ett delbetänkande under våren lämnat förslag som innebär utökade möjligheter att använda hemliga tvångsmedel inom ramen för förundersökningar gällande t.ex. internetrelaterade sexualbrott mot barn och barnpornografi. Vidare har regeringen nyligen överlämnat en proposition till riksdagen med förslag om att ytterligare skärpa synen på sexualbrott. I propositionen föreslås bl.a. att bestämmelserna om våldtäkt och sexuellt övergrepp och motsvarande brott mot barn ska utvidgas så att de träffar fler sexualbrott som begås på distans, t.ex. över internet.
För att effektivt kunna bekämpa den ökade förekomsten av sexuellt övergreppsmaterial och grooming i onlinemiljön behöver Sverige också arbeta ihop med andra stater. Förra året tillträdde Sverige den s.k. Budapestkonventionen (Europarådets konvention om it-relaterad brottslighet) och den 12 maj 2022 undertecknade Sverige det andra tilläggsprotokollet till Budapestkonventionen. Detta kommer att ge de brottsbekämpande myndigheterna nya verktyg genom att bl.a. möjliggöra för dem att vända sig direkt till tjänsteleverantörer i andra stater för att begära ut abonnemangsuppgifter och IP-adresser. 
Den 11 maj 2022 presenterade kommissionen ett förslag till förordning med bestämmelser för att förebygga och bekämpa sexuella övergrepp mot barn. Förslaget innebär bl.a. att leverantörer av elektroniska kommunikationstjänster ska vara skyldiga att genomföra riskbedömningar och rapportera sexuellt övergreppsmaterial som de får kännedom om. Det föreslås också att nationella myndigheter ska få utfärda förelägganden som innebär att sexuellt övergreppsmaterial ska upptäckas, tas bort eller blockeras samt att ett EU-center mot internetrelaterade sexuella övergrepp mot barn ska inrättas. Regeringen välkomnar förslagets ansats och anser att det finns ett stort mervärde i ett gemensamt agerande på EU-nivån för att bekämpa dessa brott. För närvarande pågår ett intensivt arbete i Regeringskansliet med att analysera förslagens olika delar och hur de förhåller sig till den befintliga rättsliga regleringen på området.
Stockholm den 25 maj 2022

Morgan Johansson
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