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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens proposition 2013/14:213 Cirkulär migration och utveckling.>>
Motivering

Regeringens proposition 2013/14:213 syftar till att underlätta personers ökade rörlighet till och från Sverige. Rörlighet bör finnas, men dessa förslag vittnar om att regeringen nu tycks ha släppt alla former av reson när det kommer till invandringspolitiken. Bland annat anges att 7 kap. 7 § UtlL ska skrivas om så att en utlänning kan behålla sitt permanenta uppehållstillstånd även om denne inte längre är bosatt i Sverige. Det borde vara en grundförutsättning att individen också bor i det land där denne har permanent uppehållstillstånd.

Vidare anges förslag på hur permanenta uppehållstillstånd enklare ska kunna delas ut till dem som befinner sig i Sverige för att arbeta. I 5 kap. 5 § UtlL räcker det nu enligt regeringen att ha bott i Sverige i endast fyra av hela sju år. Detta innebär i praktiken att man nästan kan bo vartannat år i Sverige under en sjuårsperiod för att erhålla permanent uppehållstillstånd. Det är anmärkningsvärt att regeringen inte inser vilka hinder detta skapar för att en individ ska kunna bli en del av arbetsmarknaden då en förutsättning till detta faktiskt är att denne befinner sig i landet. Även Migrationsverket inser i sitt remissyttrande denna problematik. 

Vad som också bör uppmärksammas är att det nu ska räcka med att ha vistats och arbetat i Sverige under fyra månader för att kunna erhålla uppehållstillstånd, även om en initial ansökan om uppehållstillstånd som flykting eller annan skyddsbehövande har avslagits. 

När det gäller propositionens förslag om ändringar i lagen om svenskt medborgarskap är det högst motsägelsefullt att regeringen nyligen presenterade proposition 2013/14:143, ”Ett medborgarskap som grundas på samhörighet”, där en ny portalparagraf föreslås bli inrättad i lagen om svenskt medborgarskap. I det förslaget talar man varmt om medborgarskapets betydelse, medan man i denna proposition undergräver den genom att förenkla processen för att återfå ett förlorat medborgarskap. Jag har tidigare presenterat min ståndpunkt gällande medborgarskapets betydelse i följdmotionen till nämnda proposition.

Sammantaget bör riksdagen avslå regeringens proposition 2013/14:213 och i stället reformera invandringspolitiken till en mer ansvarsfull sådan.

Under flera decennier har Sveriges dörrar stått på vid gavel. Sedan 1980 har Sverige snart beviljat 2 miljoner uppehållstillstånd vilket, om man ser till jämförbara länder, måste betecknas som en extrem invandringspolitik för ett land med ca 9,5 miljoner invånare.

Detta har lett till många problem såsom segregation och utanförskap, sjunkande resultat i skolorna och en försämrad välfärd samt en ökad kriminalitet och religiösa motsättningar.

Sverige kan inte fortsätta på den förda vägen. Vad som behövs är en ansvarsfull invandringspolitik som kraftigt reducerar den nuvarande invandringen. Sverigedemokraterna förespråkar en politik som genom flera åtgärder kan uppnå just detta.

Bland annat behöver vi begränsa asyl- och anhöriginvandringen. Detta vill vi göra genom att skärpa kraven på anhöriginvandrarna och deras anhöriga. Vad gäller flyktinginvandringen bör vi endast bevilja asyl till dem som uppfyller kriterierna i FN:s flyktingkonvention och ett mindre antal kvotflyktingar som kan erhålla asyl enligt avtal med UNHCR. Detta bör kombineras med att öka stödet i flyktingars närområden. Vi kan hjälpa många fler för samma pengar som vi hjälper förhållandevis få för i Sverige.

Vidare bör åtgärderna mot asylmissbruk skärpas, vi bör sätta upp högre krav för att bli svensk medborgare samt som praxis endast utfärda temporära uppehållstillstånd.

En annan viktig åtgärd är att reglera den i dag fria arbetskraftsinvandringen. Det finns i dag ca 430 000 arbetslösa som med dagens invandringspolitik inte bara konkurrerar med varandra om jobben, utan även med många, ofta okvalificerade, arbetare som nöjer sig med en lägre lön. Sverige måste reformera arbetskraftsinvandringen och göra den behovsbaserad. Naturligtvis måste företag kunna finna specialkompetens om denna inte finns att tillgå inom landets gränser, men i största möjliga mån bör de jobb som skapas i första hand gå till dem som redan befinner sig i landet. För att åtgärda den missmatchning som finns i dag då vi har 430 000 arbetslösa, samtidigt som det finns lediga jobb, har Sverigedemokraterna i sitt budgetförslag presenterat stora satsningar för att komma till rätta med problemen.

Sverigedemokraterna har alltid förespråkat en ansvarsfull invandringspolitik och kommer att så fortsätta göra.
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