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Hans Wallmark har frågat mig om jag har för avsikt att medverka till en praktisk lösning så att gränsregional statistik kan tas fram i Norden när det gäller arbetspendling, inkomst och sysselsättning. 

Framtagandet av gränsregional statistik är en prioriterad, men komplicerad fråga i gränshinderarbetet. Statistik som beskriver människors rörlighet över de nordiska ländernas gränser vad gäller avlagda examina, pendling, studier, migration, sysselsättning och inkomster är centralt för att kunna fatta välgrundade och riktiga politiska beslut.

Det sker redan ett arbete för att finna en praktisk lösning för att ta fram gränsregional statistik. Under det finska ordförandeskapet i Nordiska ministerrådet 2016 sjösattes det pågående projektet ”Statistisk utredning över nordisk rörlighet och förmåner över gränserna”. Projektet, som är planerat att arbeta till den 31 december 2019, leds av den finska statistikcentralen i samarbete med övriga nordiska statistikbyråer. Målet är att utveckla och producera gränsregional statistik som beskriver människors rörlighet över de nordiska ländernas gränser. Det är nödvändigt för att uppnå visionen om att Norden ska bli världens mest integrerade region. 

Frågan har också diskuterats bland oss nordiska samarbetsministrar. Jag verkar för att finna en praktisk och effektiv modell. En utmaning har varit frågan om sekretess men arbete pågår för att hitta en metod som möjliggör utbyte av data mellan de nordiska ländernas statistikbyråer för framställan av statistik.
Stockholm den 22 juli 2019
Ann Linde
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