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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk95895884]Svar på fråga 2021/22:1001 av Per-Arne Håkansson (S)
Information till ungdomar om mönstring till värnplikten
Per-Arne Håkansson har frågat mig om jag avser att verka för att utveckla informationen till ungdomar om mönstringen för att stärka möjligheterna till en bred rekrytering av kvinnor och män till värnplikten.
Att informera om totalförsvarets och pliktens innebörd inför mönstringen är viktiga uppgifter för flera av myndigheterna inom försvarsområdet. 
Regeringen gav i propositionen Totalförsvaret 2021–2025 (prop. 2020/21:30) uttryck för vikten av att Försvarsmakten bedriver ett systematiskt utvecklingsarbete för att vara en jämställd och jämlik organisation. Detta ska myndigheten uppnå genom att arbeta med information och kommunikation samt genom att identifiera och ta bort eventuella hinder för bland annat kvinnor att söka till och ta anställning vid Försvarsmakten. För att tillgodose detta har Försvarsmakten till exempel riktade kommunikationsinsatser bestående av bland annat skolinformatörer som besöker lärare, yrkesvägledare och elever på högstadie- och gymnasieskolor och informerar om det militära försvarets roll i totalförsvaret. 
Försvarsmakten anordnar och deltar också i många evenemang och uppvisningar varje år. Det är ett sätt att visa upp organisationen och verksamheten. En annan viktig del är myndigheternas samarbete med de frivilliga försvarsorganisationerna som exempelvis Frivilliga radioorganisationen, Riksförbundet Sveriges lottakårer och Sjövärnskårernas riksförbund. 
Vidare har Totalförsvarets plikt- och prövningsverk ett informationsuppdrag innebärande att inför och vid mönstring informera om vad skyldigheten att mönstra och genomföra värnplikt innebär. Myndigheten ser kontinuerligt över denna information och dess innehåll. 
Jag ser i dagsläget inte behov av att vidta ytterligare åtgärder, utan har förtroende för myndigheternas fortsatta målinriktade arbete i frågan.
Stockholm den 16 februari 2022



Peter Hultqvist
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