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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:388 av Martina Johansson (C)
Vab-regler för barn med funktionsnedsättningar
Martina Johansson har frågat mig om jag kommer att se över reglerna för vab så att även barn som har särskilda behov när det gäller frånvaro från t.ex. förskolan, kan lösas så att inte dessa barns föräldrar tvingas vara hemma utan ersättning. 
Barn med funktionsnedsättningar behöver ofta samhällets stöd och regeringens strävan är att säkerställa att dessa barn ges möjligheter att leva sitt liv efter sina egna förutsättningar med frihet och inflytande över sin egen vardag. Barn med funktionsnedsättning har rätt till ett fullvärdigt och anständigt liv under förhållanden som säkerställer värdighet, främjar tilltron till den egna förmågan och möjliggör barnets aktiva deltagande i samhället.
Föräldraförsäkringen och inte minst den tillfälliga föräldrapenningen är av stor betydelse för att förvärvsarbetande föräldrar ska få ihop sin vardag. Tillfällig föräldrapenning kan lämnas för en rad situationer – om barnet är sjukt eller smittat, vid läkarbesök och deltagande i vissa kurser där föräldrar lär sig att vårda barnet. Försäkringen täcker även andra behov som dagar vid barns födelse, adoption eller i samband med att ett barn har avlidit. För barn som är i behov av särskild tillsyn eller vård p.g.a. en funktionsnedsättning finns en förlängd rätt till ersättning till dess att barnet fyller 16 år. Föräldrar till barn som omfattas av lagen om stöd och service (1993:387) till vissa funktionshindrade har möjlighet att ta ut tio kontaktdagar per barn och år, vilka kan användas för att delta i en föräldrautbildning eller besöka barnets skola. 
Vidare kan föräldrar få omvårdnadsbidrag, om barnet till följd av funktionsnedsättning behöver omvårdnad och tillsyn i minst sex månader. Bidraget kan beviljas på fyra nivåer. Den lägsta, en fjärdedels förmån, lämnas om barnet har mer än måttliga behov av omvårdnad och tillsyn. Praktisk hjälp i vardagen och stöd i samband med skolan är två exempel på behov av omvårdnad som beaktas. 
VAB-utredningen (S 2020:14) har lämnat förslag som kan tänkas underlätta för föräldrar som har ett stort behov av den tillfälliga föräldrapenningen, t.ex. föräldrar till barn som har en funktionsnedsättning. Utredningens delbetänkande VAB för vårdåtgärder i skolan (SOU 2021:41) och slutbetänkande Rätt och lätt – ett förbättrat regelverk för VAB (SOU 2022:31) har remissbehandlats och bereds nu vidare i Regeringskansliet.
I Tidöavtalet framgår att reformarbete bör inriktas mot fler verktyg och utrymme för flexibilitet för att kombinera högt arbetskraftsdeltagande med familjeliv. 
Stockholm den 20 december 2023



Anna Tenje
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