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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att förstärka samhällsinsatserna, koordinera företrädare från olika branscher samt initiera en handlingsplan för att minimera antalet bankrån.>>
Motivering

En våg av allvarliga och brutala bankrån sköljer över vårt land. Under år 2008 hade 155 bankkontor utsatts för bankrån, vilket är en ökning med 2 procent jämfört med förra året.

I skrivande stund (september 2009) rapporteras det om det mycket spektakulära rånet mot ett bevakningsföretags kontaktdepå i Västberga där såväl helikoptrar som bomber och attrapper använts.

Det är en mycket allvarlig och oroande utveckling som skapar otrygghet i samhället och utsätter enskilda för risker i vardagen. Det finns en tydlig tendens till att bankrånen blir alltmer spektakulära, grövre och att allt tyngre vapen används. Det blir även allt vanligare med avledningsmanövrar som är våldsamma och uppseendeväckande. Bilar sätts i brand och fotanglar läggs ut för att förhindra polisen från att förfölja rånarna. Bankrånen och risken för bankrån är inte bara ett stort arbetsmiljö- och säkerhetsproblem för de bankanställda. Bankrånen utgör också ett allvarligt säkerhetsproblem för bankkunderna och allmänheten i övrigt.

För att minska antalet bankrån behöver bättre säkerhetsåtgärder vidtas på bankkontoren. Slutna kassasystem där kontanter placeras i värdeskåp med tidlås är ett alternativ för att möta det ökade antalet bankrån.

Enligt branschorganisationen Svensk Handel sker 35 procent av handelns omsättning kontant, medan resterande 65 procent av omsättningen sker via kort. Både Svensk Handel och många av dess medlemmar önskar minska nivån av kontanta köp inom handeln. Helst skulle de vilja se att mellan 85 och 90 procent av handelns omsättning utgjordes av kortköp.

Ytterligare ett sätt att bota problematiken med en dyr kontanthantering är att etablera en ökad nivå av lokal penningcirkulation. Det skulle innebära att kontanter i större utsträckning cirkulerade mellan kunder, handlare och banker lokalt istället för att ta vägen via olika kontantdepåer.

Det behöver vidtas en rad olika åtgärder från samhällets sida för att öka tryggheten i samhället. Brottsligheten måste bekämpas och förebyggas med moderna och effektiva medel. Den organiserade brottsligheten förefaller ha fått ett allt starkare fotfäste i det svenska samhället och måste bekämpas genom samverkan mellan flera olika myndigheter.
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