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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen i samråd med SKR bör se över hur patientavgiften för samtliga som utsatts för sexuellt våld kan avskaffas i hela Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den som är utsatt för sexuella övergrepp borde ha tillgång till adekvat vård för både fysiska skador och psykiska men som kan följa en traumatisk händelse av detta slag. Det finns i dagsläget många som inte söker sjukvård efter ett övergrepp och det kan finnas olika anledningar till detta. Ett hinder kan vara ekonomiskt. Att kostnaden kan utgöra ett hinder instämmer även Nationellt centrum för kvinnofrid (NCK) i.
I Region Uppsala är all vård kopplad till sexuella övergrepp helt avgiftsfri och detta framgår även tydligt av regionens informationsmaterial. Detta innebär att du som patient kan besöka gynekologiska akutmottagningen eller vuxenakuten vid Akademiska sjukhuset utan att behöva oroa dig för kostnaden.
Fler regioner har agerat som Uppsala men det borde vara en självklarhet att undanröja så många hinder som möjligt för att söka denna vård i hela landet.
Regeringen bör i samråd med SKR se över hur patientavgiften för samtliga som utsatts för sexuellt våld kan avskaffas i hela Sverige.
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