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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa krav på kriminalitetskonsekvensbeskrivning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Gäng är för många synonymt med knark och vapen. Men tyvärr göds den organiserade brottsligheten i dag till stor del av felaktiga utbetalningar från våra trygghetssystem. Illa nog är att kriminella köper Audi och Gucci för pengar som skulle gått till personer i behov av samhällets stöd och omsorg. Ännu värre är det när de investerar i vapen och droger. Ju sämre vi kontrollerar våra skattepengar, desto mer resurser ger vi gängen. Oavsett var gängen får sina inkomster från bidrar de till att våldet och otryggheten ökar.
I Sverige krävs enligt lag en miljökonsekvensbeskrivning för alla verksamheter som kan ha betydande inverkan på miljön. Men något motsvarande krav finns inte för det offentliga när det kommer till det som kan spela den organiserade brottsligheten i händerna. Det borde finnas, det var Amir Rostami inne på i sitt sommarprat. Det finns därför tungt vägande skäl att uppställa liknande lagkrav på konsekvensanalyser avseende påverkan på miljö och organiserad brottslighet.
Vi politiker borde ta till oss av forskningen och bredda perspektiven. Situationen kan bli bättre, men tyvärr också mycket värre. Det är dags för folkvalda att vad vi än vill göra ställa oss frågan hur det kan användas av den organiserade brottsligheten för att skada folket. Det är därför angeläget att regeringen utreder möjligheten att införa ett krav på kriminalitetskonsekvensbeskrivning.
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