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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige även i framtiden ska delta med militära styrkor i kampen mot Daish och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I Europa har vi länge tagit fred och frihet för givet. Eftersom länderna har ett gott samarbete genom EU har ingen anledning till oro funnits i många år. Det var fram till terrorismen tog fart. Några av de mest fruktansvärda dåd som utförts har gruppen Daish stått ansvarig för. Den är en av flera grupper som bedriver en aktiv kamp mot frihet genom våld, förtryck och skräck. 
	Efter en mängd angrepp finansierade, organiserade och/eller uppmuntrade av Daish i Europa har nu många länder påbörjat en aktiv kamp för att bekämpa Daish. Detta sker delvis i syfte att skydda de egna medborgarna men även för att få ett slut på det förtryck som sker av både kristna och muslimer som inte svär trohet till Daish i Mellanöstern. Frankrike har bett Sverige om hjälp i denna kamp men tyvärr har vi inte svarat upp med handlingskraft. 
	Våld och bruk av militära medel ska vara en sista utväg. Men när terrorgrupper tar sig rätten att avrätta människor i våra grannländer måste vi agera. Inte heller kan vi vara tysta när det sker rena folkmord i Mellanöstern som vi hade kunnat göra mer för att förhindra. Sverige behöver trappa upp kampen mot Daish både genom terrorberedskap på hemmaplan och genom militärt deltagande i kriget mot terrorism utomlands. Vi är inte isolerade från resten av världen utan måste tillsammans med övriga länder göra allt vad vi kan för att försvara människors fred och frihet. 
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