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Sjukskrivning under graviditet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över sjukskrivningsprocessen för gravida.>>
Motivering

Att få barn är den mest fantastiska händelsen i livet, men det innebär också en stor påfrestning för mamman, både fysiskt och psykiskt. Tyvärr så har vårt samhälle glidit iväg och fått en allt tuffare och hårdare attityd till graviditet och barnafödande och mot sjukskrivningar i synnerhet.

Försäkringskassan godkänner väldigt få sjukskrivningar av gravida kvinnor. Gravida kvinnor anses som friska, även om de inte är arbetsföra. De sista två månaderna före barnets födelse kan för vissa vara mycket tuffa. Magen växer snabbt och det innebär en enorm påfrestning för ryggen och bäckenet, många drabbas av svåra ryggsmärtor. Några drabbas så svårt att de tvingas använda kryckor de sista sex sju veckorna före barnets födelse. Det är också mycket vanligt att kvinnor drabbas av svullnader i armar, ben och händer då blod och vattenmängden i kroppen ökar. Många kvinnor känner ångest och oro, några lider av förlossningsskräck. Andra kvinnor är bara allmänt utmattade av sömnsvårigheter då höggravida inte kan sova på rygg eller mage på grund av magens tyngd.

Idag tvingas en stor del av de gravida att ta ut all sparad semester för att orka fram till födseln. Finns det ingen semester att plocka av så tvingas du att ta av det ofödda barnets föräldradagar. Går man två veckor över tiden så kan det handla om över två månader som tas av föräldradagarna – en tid som är mer välbehövlig när barnet är fött.

Vi vill att regeringen ser över hanteringen av sjukskrivningar för gravida kvinnor. En sjukskrivning ska bedömas lika oavsett du är gravid eller inte. Nu blir kvinnor diskriminerade i sjukskrivningsprocessen när de är gravida och ursäkten är att graviditet inte är en sjukdom. Det är könsdiskriminering när man som gravid inte blir sjukskriven för besvär som skulle ge en icke-gravid ersättning.
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