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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige bör verka för att syrianer ges officiell minoritetsstatus i Turkiet.>>
Motivering

Vid 1900-talets början fanns det mer än två miljoner kristna syrianer, armenier, greker och judar i Turkiet. Under första och andra världskriget dödades många eller drevs ut ur landet. Idag finns det endast 15 000 syrianer kvar i Turkiet.

Syrianer tillhör ursprungsbefolkningen i Turkiet, Syrien, Libanon och Irak. Turkiet har ett mörkt förflutet när det gäller behandlingen av religiösa minoriteter som i tusentals år bott i det som idag är Turkiet. För de syrianer och andra kristna som idag bor kvar i Turkiet är situationen med att behålla språk, kultur och utöva sin religion svår. De förtrycks och diskrimineras på grund av sin kristna tro. Turkiska staten och lokala ledare hotar ständigt de kristna minoriteterna, man konfiskerar mark och egendom utan laglig rätt. Ett exempel är den pågående rättsprocessen mot det syriska ortodoxa klostret Mor Gabriel, där staten vill ta i anspråk markegendom från klostret, trots att domstolen i staden Midyat i Turkiet beslutat att klostret är den rättmätiga ägaren. Syrianer har inte heller rätt till modersmålsundervisning på syriska/syrianska.

På grund av det religiösa förtrycket har många syrianer lämnat Turkiet. Många har flytt till Europa, USA och Australien. I Sverige beräknas det idag finnas cirka 100 000 syrianer, varav majoriteten kom hit på 1970- och 80-talen. Det finns idag fler syrianer utomlands än i hemlandet. Om denna utveckling får fortsätta så finns risk för att hela det kristna kulturarvet kommer att försvinna från Turkiet.

Turkiet har i förhandlingar med EU om ett framtida medlemskap gjort ansträngningar för att anpassa sig till EU, men det räcker inte.

För att få möjlighet att utöva sin religion, kultur och bevara språket måste Turkiet garantera syrianer officiell minoritetsstatus enligt FN:s och EU:s kriterier. Syrianer skulle då omfattas av samma rättigheter som armenier, greker och judar.

Sverige bör verka för att EU i förhandlingar med Turkiet utövar påtryckningar för att ge syrianer officiell minoritetsstatus. Detta bör ges regeringen till känna.
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