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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skärpning av konsumentlagen vad avser lekfordon.>>
Motivering

Idag finns ett antal produkter på marknaden som felaktigt uppfattas som lekfordon, till exempel.
·  Pocketbike

·  Minimoto

·  Elskoter

·  Gåped

·  Kickbike

·  Barnsnöskoter

·  Fyrhjuling

De uppfyller inte kraven för att definieras som lekfordon, därför att de har förbränningsmotor eller går fortare än 6 km/h.

Dessa fordon klassificeras enligt lagen (2001:559) om vägtrafikdefinitioner som t.ex. moped, motorcykel eller terrängskoter.

Idag är det populärt att köpa motordrivna fyrhjulingar till barn och utbudet har ökat och priset gått ner och allt fler butiker marknadsför dem på ett lättillgängligt sätt. Tyvärr finns det allt för stora kunskapsbrister i vad som gäller för användandet av fyrhjulingarna med förbränningsmotor.

Många tror att det är okej att köra hemma i trädgården om man bara har staket men lagen säger att det ska vara inhägnat område.

Allt för många kör sina motordrivna lekfordon på gatan där de bor.

Med anledning av det ökade utbudet och efterfrågan bör konsumentlagen skärpas så det åligger säljaren att lämna tydlig faktainformation om vad som gäller vid körande av fyrhjulingar med förbränningsmotor.
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