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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av lagutrymmet gällande journalöverföringar mellan olika vårdgivare för att få till stånd en lagstiftning som möjliggör en journalöverföring för patientens bästa.
Motivering
I takt med att alltmer avancerad sjukvård utförs av våra kommuner och landsting ställer våra lagföreskrivna sekretessgränser till med allt större problem. Nuvarande lagstiftning förhindrar t.ex. att man skickar olika journalhandlingar via e-post mellan olika vårdinstanser, t.ex. barnavårdscentralen och sjukhuset.

Patientens bästa måste alltid vara det som är i centrum för sjukvårdsinsatser. Att kunna optimera hanteringen av journalhandlingar mellan olika instanser som behandlar en patient måste därför ses från fler aspekter än enbart sekretessen. Socialstyrelsen bör därför godkänna ett enhetligt system som möjliggör användandet av modern teknologi. E-post kan anses vara ett säkert system som med de rätta lösningarna kan garantera säkerhet och sekretess.

I dagens högteknologiska informationssamhälle bör det alltså gå att hitta säkra lösningar för att patienten inte ska ha för många olika journaler. Målet bör vara att det ska finnas endast en journal per patient.
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