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Tillåta gårdsförsäljning av alkohol



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att se över förutsättningarna för att tillåta gårdsförsäljning av alkohol.>>
Motivering

Turister som besöker lokala gårdsbutiker och livsmedelsproducenter i Sverige bör kunna ta del av både mat och dryck. Gårdsförsäljning utgör på så sätt en central del för att kunna erbjuda denna typ av helhetsupplevelse. Den utredning som lades fram 2012 om gårdsförsäljning var positiv till att låta lokala producenter sälja sina egna produkter på plats. Omfattningen av försäljningen skulle vara så pass småskalig att den inte skulle vara skadlig för folkhälsan. Snarare skulle det vara ett högst önskvärt inslag i en lovande besöksnäring. Lösningar bör utarbetas som gör att lokala producenter får utrymme att främja turismen och upplevelseindustrin.

Turismen är en central del för Sveriges, och framför allt landsbygdens, näringsliv. Det kan till exempel sägas att exportvärdet av Sveriges turism 2010 var nära dubbelt så högt som för järn- och stålexporten. En väsentlig del av företagandet på landsbygden kretsar kring turismen, och företag av den här typen bör därför ges optimala förutsättningar. Lokala vinodlare eller småbryggerier bör enligt samma resonemang ha möjlighet att erbjuda sina gäster smakprover att ta hem. De regler som finns kring gårdsförsäljning följer ingen logisk linje. Krögaren kan köpa vin från utländska producenter och servera på sin restaurang men förbjuds samtidigt att sälja egenproducerat vin. Syftet med alkoholmonopolet är bland annat att värna och skydda folkhälsan bland barn och ungdomar. Gårdsförsäljning riktar sig emellertid till besökare och turister i första hand, och försäljning speglar därmed en del i en upplevelse snarare än funktionen att tillhandahålla alkohol. Risken att gårdsförsäljningen skulle bidra till att bygga upp systembolag i miniformat kan betraktas som mycket liten.
För att ge en ökad fart till den svenska turistnäringen och därmed skapa jobb och sysselsättning i hela landet vill jag uppmana regeringen att överväga möjligheten att se över förutsättningarna för gårdsförsäljning av alkohol i Sverige.
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