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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:579 av Amineh Kakabaveh (V) Avrättning i Iran
Amineh Kakabaveh har frågat mig om jag avser fördöma behandlingen av den dödsdömda Reyhaneh Jabbari som ett exempel på kvinnors rättslösa ställning i Iran. 

Jag är väl förtrogen med Reyhaneh Jabbaris fall. Fallet följs även noggrant av EU. FN:s särskilde rapportör för situationen om de mänskliga rättigheterna i Iran, Ahmed Shaheed, har begärt att fallet bör omprövas eftersom han anser att Reyhaneh Jabbari aldrig fick en rättvis rättegång. Ett stort antal internationella organisationer som verkar för mänskliga rättigheter har också agerat för Reyhaneh Jabbaris sak. 

Regeringen fördömer tillämpningen av dödsstraffet i alla dess former. Enligt svensk uppfattning är dödsstraffet ett omänskligt, grymt och oåterkalleligt straff som inte har någon plats i en modern rättsordning. Regeringen är även starkt kritiskt till den bristande rättssäkerheten i det iranska rättsväsendet. Godtyckliga arresteringar, omänsklig behandling av frihetsberövade och summariska rättegångar, i strid med Irans internationella åtaganden, rapporteras löpande. Kvinnor och flickor diskrimineras på flera områden både i lag och i praktiken. EU stödjer varje år den resolution i FN:s generalförsamling som belyser Irans brott mot de mänskliga rättigheterna och bland annat uppmanar Iran att upphöra med kränkningar av de mänskliga rättigheterna som särskilt omfattar kvinnor och flickor. 
I det aktuella fallet har EU direkt till iranska myndigheter vädjat för att avrättningen inte ska genomföras. Min förhoppning är att dödsdomen mot Reyhaneh Jabbari inte verkställs. 

Stockholm den 29 april 2014
Carl Bildt
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