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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:334 av Mathias Tegnér (S)
Avdragsrätt för sponsring och reglernas effekt på jämställd idrott
Mathias Tegnér har frågat mig varför avdragsrätten för sponsring inte har inkluderats i utredningen som ska lämna förslag på ett skatteincitament för juridiska personers gåvor till ideell verksamhet.
En stark och livaktig ideell sektor har stor betydelse för samhällslivet. Fler aktörer och bättre villkor för ideella organisationer att driva verksamhet innebär fler valmöjligheter för människor. Både sponsring och gåvor är viktiga för den ideella sektorn. Regeringen har under sommaren 2023 beslutat att tillsätta en utredning som ska lämna förslag på ett skatteincitament för juridiska personers gåvor till ideell verksamhet.
Utgifter för sponsring och utgifter för gåvor hanteras på olika sätt i inkomstskattelagen. Medan utgifter för sponsring som en juridisk person har för att förvärva och bibehålla inkomster får dras av ses utgifter för gåvor som privata levnadskostnader som inte får dras av. Med hänsyn till avdragsförbudet för gåvor har utredaren fått i uppdrag bl.a. att ta fram förslag på hur ett skatteincitament för gåvor från juridiska personer bör utformas. Eftersom juridiska personer redan får göra avdrag för utgifter för sponsring för att förvärva och bibehålla inkomster har frågan om avdragsrätt för sponsring inte inkluderats i utredningen som ska lämna förslag på ett skatteincitament för juridiska personers gåvor till ideell verksamhet.
Stockholm den 13 december 2023
Elisabeth Svantesson
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