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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att tillåta allmän jakt på skarv, i kombination med andra åtgärder för att freda Gävleborgs kust från skarvens inverkan, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Gävleborgs kust är en del av Jungfrukusten som sträcker sig från Öregrund i söder till Höga kusten i norr. Utefter Jungfrukusten finns 4 502 öar, många fina sandstränder och genuina gamla fiskelägen. Inom Gävleborgs gränser har skarvens utbredning gått mycket fort fram. Fågelns intrång försämrar förutsättningar för det småskaliga fisket, då skarven äter stora mängder fisk.
De boende i skärgården drabbas, avföringen från skarven gör att växtligheten dör och öarna där skarven huserar blir närmast att likna vid spököar, och avföringen luktar dessutom väldigt illa. För kommunerna längs Gävleborgskusten är skärgården en central del för turism och fiske. Sedan finns det även de boende och de som har sommarstuga där, alla drabbas de av skarvens framfart.
Den unika Jungfrukusten kan tappa sin attraktionskraft om skarven får fritt spelrum. Därför behövs krafttag som allmän jakt på skarv, i kombination med andra åtgärder för att freda kusten från skarvens inverkan. 
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