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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör överväga att införa sekretess för uppgifter i fordonsregistret och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att snabbt kunna få information om andra individer kan ha många positiva effekter. Det gör saker enklare, i de fall man snabbt är i behov av kontakt med någon och ärendet kanske är brådskande. Men det kan också i vissa fall passera en gräns där det leder till ett integritetskränkande och risker för missbruk av uppgifter. Ett sådant exempel är att det idag är för lätt att ta reda på vem som äger ett fordon. Det räcker att skicka ett sms till Transportstyrelsen med registreringsnumret för att få tillbaka uppgifter från fordonsregistret om vem ägaren är. Eftersom det samtidigt är lätt att ta reda på var någon bor, kan uppgifter inhämtas i syfte att begå brott i form av fordonsstöld. 
Därför bör regeringen se över om det behöver införas sekretess i fordonsregistret, kopplat till privatpersoners uppgifter. En minskad risk för brottslighet bör väga tyngre än den minskade öppenhet sekretessen medför. 
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