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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1942 av Boriana Åberg (M)
Omställningsstöd till företag
Boriana Åberg har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att förhindra att regelverket för omställningsstöd skapar konkurrens-snedvridning till nackdel för koncerner som valt att lägga servicefunktioner i särskilda bolag i stället för att bedriva hela verksamheten inklusive servicefunktioner i ett bolag. Om svaret är ja, har Boriana Åberg även frågat om jag avser att förlänga ansökningstiden för de företag som berörs.
[bookmark: _GoBack]Omställningsstödet har utformats på så sätt att varje företag i en koncern i huvudsak hanteras som en individuell stödmottagare i stället för att samtliga företag i koncernen hanteras som om de vore ett och samma rättssubjekt. Det finns för- och nackdelar med båda sätten att hantera koncerner. Att behandla koncerner som en enhet skulle t.ex. missgynna enskilda företag i en koncern som drabbats hårt av krisen. Att införa särregleringar för vissa koncerner skulle riskera att göra regelverket mer komplicerat. 
Regeringen följer utvecklingen noga och är redo att fatta de beslut som krävs för att motverka krisens negativa effekter på företagen och samhället. 
Stockholm den 27 augusti 2020



Magdalena Andersson
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