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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ge punktskriften officiell status som läs- och skriftspråk för medborgare med synhandikapp.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om synskadades möjligheter.>>
Motivering

Sedan 1981 är de dövas språk godkänt som ett fullvärdigt språk. Det innebär att döva har rätt till tolk och att använda teckenspråket i kommunikationen med myndigheter. Att synskadade inte har samma rättighet är märkligt. Synskadade borde ha samma rätt till kommunikation och information med utgångspunkt från sina egna förutsättningar. Punktskriften måste erkännas som läs- och skriftspråk för de synskadade.

Elever med grav synnedsättning får inte alltid den hjälp i skolan som de har rätt att kräva. De elever som behöver det borde få full möjlighet att tillgodogöra sig skolans undervisning via bl a punktskrift. Idag avgörs de åtgärder som sätts in i alltför hög grad av den enskilda skolans resurser och förmåga att hantera synhandikapp. Ett grundläggande krav är att även denna grupp samhällsmedborgare ska ha rätt att fullt ut lära sig ett fungerande läs- och skriftspråk.

För människor med en grav synskada är punktskrift det naturliga läs- och skriftspråket. Kan man inte tillgodogöra sig en tryckt text finns inget annat alternativ. Idag finns cirka 100 000 synskadade personer i vårt land. Många av dem är barn och ungdomar. Det är definitivt dags att erkänna punktskriftens officiella status som läs- och skriftspråk för människor med synhandikapp.
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