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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att lagrummet i grundlagen som förbjuder diskriminering på grund av trosuppfattning bör ses över så att även sekulära livsåskådningar innefattas, exempelvis veganism.>>
Motivering

Ansvaret för skolmåltider ligger i dag på kommunerna, med ett viktigt undantag. Eftersom det står i grundlagen att diskriminering på grund av trosuppfattning är förbjuden åläggs alla skolor att se till att alla muslimska elever som så önskar får ett näringsriktigt alternativ till fläskkött de dagar denna rätt står på menyn. Men en religiös livsåskådning bör inte vara överordnad en sekulär livsåskådning. Tron att det är fel att döda och äta upp djur när alternativ finns, som motiverar många vegetarianer och veganer, är på intet sätt en mindre stark och okränkbar tro än tron på Gud.

Tiotusentals barn och ungdomar är veganer. De blir fler hela tiden. Huvuddelen av dem väljer sin livsstil av ideologiska skäl, för att de tycker att det är fel att människan utnyttjar och dödar djur trots att näringsriktiga alternativ finns.

I dag behandlas dessa barn och ungdomar olika beroende på vilken kommun de bor i och vilken skola de går i. På vissa skolor påstår skolledningen att vegankost aldrig kan bli ett fullgott näringsriktigt alternativ och vägrar med den motiveringen att servera vegankost till de elever som efterfrågar den – som om dessa elever mår bättre av att inte få någon mat alls. På andra skolor serveras bara sallad för veganer. Detta är oacceptabelt. Förutom att många barn och ungdomar riskerar både sin hälsa och sina skolresultat för att de inte får skolmat innebär det här en uppenbar diskriminering och kränkning på grund av livsåskådning.
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