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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra det straffbart att springa från polis och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]I samband med polisens ökade tryck mot kriminella gäng ökar även kontrollerna av de kriminella medlemmarna. Dels i fordon men även på andra fysiska platser där det begås många brott. Om en bilist inte stannar när en polis gör stopptecken eller startar stoppanordning på polisbilen begår föraren ett brott i form av att ej ha stannat på polismans tecken. Befinner sig personen utanför bilen spelar det dock ingen roll om personen stannar eller inte. När polisen gör kontroller på personer utanför fordon kan personerna lämna platsen springandes, på cykel eller moped utan att riskera straff. 
Vid kontroller utanför fordon är det mycket vanligt att någon springer antingen för att den personen har något olagligt bland sina tillhörigheter, är efterlyst för brott eller för att man vill skapa en distraktion. Det händer ofta att personer som inte har något olagligt bland sina tillhörigheter eller är efterlyst väljer att springa för att skydda någon i närheten som bär vapen eller narkotika från att upptäckas av polisen.
Detta leder till stora problem för polisen då det kräver stora resurser för att fånga in personen. Stora insatser som tyvärr slösas eftersom personen antingen kastat vapnet eller narkotikan eller inte hade någonting på sig överhuvudtaget. När polisen väl anträffar personen finns det inga tillämpliga tvångsmedel att använda mot personen eftersom det idag inte är något brott att försöka undkomma kontroll. Att springa från polis bör vara likställt med att ej ha stannat på polismans tecken. Riksdagen bör därför ge regeringen tillkänna att göra det straffbart att lämna en plats som en polisman beordrat individen att stanna på.
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