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Begränsning av föräldraförsäkringen för nyanlända



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förändra reglerna i föräldraförsäkringen för nyanlända invandrare.>>
Motivering

Expertgruppen för studier i offentlig ekonomi visar i rapporten Sysselsättning för invandrare – en ESO-rapport om arbetsmarknadsintegration, att dagens utformning av föräldraförsäkringen gör att invandrarkvinnor fastnar i utanförskap utan kopplingar till arbetsmarknaden. Samtidigt får deras barn det svårare att integreras då de sällan får del av förskoleverksamheten.

Dagens regler innebär att nyanlända invandrare med flera småbarn kan få flera år av tilldelade dagar i föräldraförsäkringen. Vi sverigedemokrater anser att det försvårar för framför allt invandrarkvinnor att komma in på arbetsmarknaden. Samtidigt är det djupt orättvist. Vi menar att man inte per automatik skall tilldelas dagar för samtliga barn. Rimligtvis måste synsättet vara att föräldraförsäkringen gäller för det senaste barnet, men att föräldraförsäkringen för övriga barn, i den mån någon sådan existerat, erhållits i det land man kommer ifrån. Detta synsätt skall gälla oavsett om det faktiskt erhållits eller ej. Sverigedemokraterna anser att principen måste vara att föräldraförsäkringen inte skall gälla retroaktivt, för tiden innan man kom till Sverige.

Sverigedemokraterna vill med denna motion att regeringen snarast kommer med förslag på förändringar i föräldraförsäkringen i linje med vad som anförs i motionen.
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