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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:606 av Jenny Petersson (M) Avvecklingen av sysselsättningsfasen

Jenny Petersson har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att se till att den pågående avvecklingen av sysselsättningsfasen (tidigare fas 3) inte gömmer, glömmer och passiviserar människor.

Som jag framförde i interpellationsdebatten den 15 september förra året är varje människa en resurs och alla som kan arbeta ska arbeta. Det är regeringens främsta prioritering att fler människor ska komma i arbete. 

Utvecklingen i svensk ekonomi är stark och efterfrågan på arbetskraft är god. Sedan regeringen tillträdde har sysselsättningen ökat med 120 000 personer samtidigt som arbetslösheten minskar, inte minst bland ungdomar vars arbetslöshet är den lägsta på 13 år. Samtidigt som efterfrågan på arbetskraft är stark är arbetslösheten hög inom vissa grupper, särskilt bland vuxna med kort utbildning och personer som varit kort tid i Sverige. 

Tidigare kunde deltagare i jobb- och utvecklingsgarantins fas 3 i huvudsak enbart erbjudas en sysselsättningsplats hos anordnare. Med de satsningar och förändringar som regeringen genomfört har långtidsarbetslösa nu möjlighet att utifrån det individuella behovet ta del av Arbetsförmedlingens hela verktygslåda av insatser. 

Jobb- och utvecklingsgarantin för långtidsarbetslösa är numera individanpassad, mindre detaljreglerad och utan faser. Möjlighet till studier har förstärkts, införande och förstärkning av extratjänster har genomförts, möjlighet att ta del av arbetsträning har utökats. Dessutom har en utvidgning av traineejobb och yrkesintroduktionsanställningar för långtidsarbetslösa och nyanlända genomförts. 




Sammantaget innebär regeringens politik att långtidsarbetslösa nu kan erbjudas aktiva arbetsmarknadspolitiska insatser som utgår från individens egna behov och som stärker deras förutsättningar för att få ett jobb eller påbörja studier.


Stockholm den 16 januari 2017



Ylva Johansson
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





