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Kontroll av läkemedelsförskrivning och läkemedelsuttag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av kontroll av läkemedelsförskrivning och läkemedelsuttag.>>
Motivering

Läkemedel är idag den i särklass vanligaste behandlingsmetoden inom vården och allt tyder på att de kommer att bli än viktigare. Det är en fantastisk framgång som räddar liv och ger livskvalitet åt många människor. I takt med att läkemedlens betydelse för behandlingen ökar måste också kontrollen vidgas.

Läkemedel är komplexa och doseringen är central i arbetet med att bota sjukdomar. Därför är det viktigt att en patient endast får det läkemedel – och den dosering – som behövs för det egna sjukdomstillståndet. Det ska inte vara möjligt att skaffa sig läkemedel genom att besöka olika läkare. Tyvärr är det idag möjligt att en patient kan komma över volymer av läkemedel som vida överstiger det egna behovet, något som kan leda till missbruk och att patienten säljer subventionerade läkemedel på den svarta marknaden.

Utförsäljningen och avregleringen av Apoteket får inte heller bli en ny möjlighet att felaktigt skaffa sig mer läkemedel än vad man behöver. Det är inte klarlagt hur kontrollen kommer att se ut i den nu privatiserade läkemedelshanteringen och detta är inte tillfredsställande. Det är därför av yttersta vikt att riksdagen tillkännager för regeringen vad som anförs i motionen om behovet av kontroll av läkemedelsförskrivning och läkemedelsuttag.
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