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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:317 av Thomas Morell (SD)
Kostnaden för broarna på Ekerö
Thomas Morell har frågat mig om jag avser att informera mig kring Trafikverkets beställningar och utföranden av arbetet med broarna på Ekerö.
Regeringen anser att kostnadskontroll i infrastrukturinvesteringar är helt avgörande för att kunna möta behovet av utbyggnad av infrastruktur. Det är viktigt att de medel staten tillför på infrastrukturområdet används effektivt och på bästa sätt.
Objekten i den nationella planen avseende transportinfrastrukturen påverkas av omvärldsläget. Till exempel har priser på insatsvaror och bränsle ökat kraftigt och det förekommer utmaningar i materialtillförsel. Sammantaget medför det risk för ökade kostnader i pågående projekt och i anbud.
Det är dock viktigt att Trafikverket regelbundet och på ett systematiskt sätt arbetar med att förbättra sina kostnadsprognoser, bl.a. genom att dra erfarenheter från genomförda projekt. Det är även viktigt med en god transparens i arbetet och beträffande orsakerna till kostnadsökningar. Kunskapsnivån om kostnadsutvecklingen och lärandet från tidigare erfarenheter behöver öka för att insatser för tidiga kostnadsbesparingar ska kunna göras. Det är även viktigt att Trafikverket fortsätter att utveckla och förbättra metoder för projektering, planering och kalkyler i syfte att åstadkomma en god kostnadskontroll.
Sedan augusti 2022 har Trafikanalys regeringens uppdrag att, i samverkan med Ekonomistyrningsverket, till och med april 2028 granska, följa upp och analysera Trafikverkets verksamhet och arbete med att vidareutveckla och förbättra sina processer för kostnadsreducerande åtgärder samt förbättra kostnadskontrollen av verksamheten. Jag kommer löpande att ta del av Trafikanalys rapportering av sitt uppdrag och i dialog med Trafikverket fortsatt nära följa myndighetens arbete med att förbättra kostnadskontrollen i såväl pågående projekt som i planeringsverksamheten.
Stockholm den 6 december 2023



Andreas Carlson
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