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Till riksdagen


Svar på fråga 2016/17:1190 av Åsa Coenraads (M) Antibiotikaresistens

Åsa Coenraads har frågat mig om jag avser ge utredningen beträffande finansiering, subvention och prissättning av läkemedel (dir. 2016:95) ett tilläggsuppdrag att se över möjligheten att subventionera förebyggande preparat och insatser för att minska antibiotikaanvändningen. 

Antibiotikaresistens är ett växande globalt hälsohot. I jämförelse med andra länder har Sverige ännu en jämförelsevis låg användning av antibiotika och ett gott resistensläge. Sverige riskerar att påverkas negativt av utvecklingen globalt. För att behålla den förhållandevis gynnsamma situationen krävs ett fortsatt aktivt och långsiktigt arbete. 

Regeringen prioriterar arbetet mot antibiotikaresistens och beslutade i april 2016 om en ny strategi inom området. Strategins mål fokuserar bl.a. på starka förebyggande åtgärder och ansvarsfull användning av antibiotika. I syfte att främja ett samordnat tvärsektoriellt arbete med utgångspunkt i den svenska strategin gav regeringen i mars 2017 ett flertal myndigheter ett förnyat uppdrag angående arbetet mot antibiotikaresistens. Uppdraget omfattar att delta i arbetet med en nationell samverkansfunktion och att ta fram en ny gemensam tvärsektoriell handlingsplan. Härutöver stödjer regeringen genom den nationella kompetensgruppen Strama hälso- och sjukvårdshuvudmännens arbete med antibiotikaanvändning och antibiotikaresistens. 

Inom ramen för nuvarande system för finansiering, subvention och prissättning av humanläkemedel ansöker läkemedelsföretag hos Tandvårds- och läkemedelsförmånsverket (TLV) om beslut angående huruvida läkemedel ska omfattas av läkemedelsförmånerna och därmed subventioneras av staten. Läkemedel som förskrivs i syfte att förebygga sjukdom eller symtom på sjukdom får ingå i läkemedelsförmånerna (prop. 2001/02:63).

Regeringen beslutade i november 2016 ovan nämnda utredningsdirektiv angående en översyn av systemet för finansiering, subvention och prissättning av läkemedel. Översynens övergripande mål är ett långsiktigt hållbart system som möjliggör en samhällsekonomiskt effektiv användning av läkemedel och följer den etiska plattform som gäller inom hälso- och sjukvården samtidigt som läkemedelskostnaderna kan hållas på en rimlig nivå. 

Mot bakgrund av det pågående arbetet kring antibiotikaresistens och att möjligheten redan finns att subventionera förebyggande preparat har jag inte för avsikt att ge utredningen ett tilläggsuppdrag i detta avseende. 


Stockholm den 13 april 2017


Gabriel Wikström
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