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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att förbjuda omkörning där barn kliver av och på sin skolskjuts.

Motivering

Varje år inträffar ett antal tragiska olyckor i samband med skolskjutsar. I Marks kommun avled en pojke under 2004 i samband med att han skulle ta sin skolskjuts.

Många skolskjutsar runtom i landet har inte ens en hållplats att stanna vid, vilket gör barnen än mer utsatta. Under höst och vinter med mörker, dimma och halka är situationen än svårare. Tyvärr visar inte heller många trafikanter den hänsyn de borde göra. En av de viktigaste åtgärderna för att öka säkerheten är att få ned hastigheten i de sammanhang som barn kliver av och på skolskjutsar.
För att åstadkomma bättre trafiksäkerhet krävs det både attitydförändringar bland trafikanterna och lagändringar. För att öka säkerheten för de barn som måste ge sig ut i trafiken på sin väg till skolan bör det införas ett förbud att passera skolskjuts när den stannar för att låta barn stiga på eller gå av. 
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