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Frihet att välja – ett ökat inflytande för universitet och högskolor när styrelseledamöter utses



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår proposition 2006/07:43.>>
Motivering

Regeringen föreslår i proposition 2006/07:43 att rektor skall kunna utses till hög​skolornas styrelseordförande samt att regeringens inflytande över utnämning av styrelseledamöterna skall minskas. Som argument för dessa åtgärder för man fram att man vill avpolitisera styrelserna och öka högskolornas inflytande över styrelsernas sammansättning.

Miljöpartiet anser att den analys som har lett fram till dessa förslag beror på en del missförstånd. En styrelse för en högskola har till uppgift att ta strategiska beslut när det gäller högskolans arbete och utveckling. Naturligtvis måste man vara väl insatt i verksamheten för att ta dessa beslut. Men samtidigt är det oerhört viktigt att styrelsen inte blir för inblandad i de rent interna processer som alltid försiggår i en stor verksamhet. Det är därför viktigt att styrelsen kan ha ett större och längre perspektiv än vad man dagligdags har inom själva verksamheten. Av den anledningen är det också viktigt för högskolornas utveckling att styrelseordförandeposten även i fortsättning innehas av externa krafter. Detta är på intet sätt en kritik av rektorerna, snarare motsatsen. En rektor har en roll, styrelseordföranden en annan.

Detta kommer även tydligt fram i remissvaren, inte minst i den kritik som bl.a. Statskontoret tar upp om risken att blanda ihop rollerna.

Samma kritik gäller om högskolan själv skall utse ledamöter. Risken blir att ett alltför snävt perspektiv hämmar högskolans arbete och framtid. Inte för inte brukar man även i näringslivet använda sig av externa styrelseordföranden och inte tillsätta vd:n som styrelseordförande.

Beträffande kritiken om en politisering av högskolestyrelserna så kan vi helt enkelt konstatera att man inte få gå i den fälla som regeringen verkar ha gjort i denna fråga att generalisera utifrån titlar. Det är regeringens uppgift att tillsätta styrelseledamöter. Detta uppdrag skall man genomföra efter bästa förmåga och tillsätta kompetenta personer oavsett bakgrund som kan bidra till att utveckla högskolorna. Om vederbörande råkar vara politiker/för​troendevald, professor eller målare är oväsentligt i detta sammanhang. Om en regering väljer att tillsätta inkompetenta personer så torde resultatet vara lika förödande oberoende vilken titel som vederbörande person bär.

Utifrån ovanstående motivering föreslår Miljöpartiet att regeringens proposition 2006/07:43 avslås och att gällande lagstiftning bibehålls.
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