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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om internationell marknadsföring av Stockholm.
Att presentera Sverige

Att skapa goodwill och förtroende för Sverige är en viktig del av den svenska utrikespolitiken. Det ökade internationella beroendet och samarbetet har gjort det ännu viktigare för ett land att ”placera sig på världskartan”. För att detta ska lyckas behövs en organisation som främjar Sverige genom att förmedla kunskap om och skapa intresse för vårt land i andra länder. Detta är SI:s huvuduppgift.

I en globaliserad omvärld spelar bilden av en nation en viktig roll och precis som andra tillgångar måste ett lands rykte förvaltas. 

Information om Sverige

SI ger ut en stor mängd information om Sverige på många olika språk i både elektronisk och tryckt form. Informationen som ges ut i elektronisk form kan nås via Sveriges officiella webbplats www.sweden.se, som institutet driver och utvecklar. Huvuddelen av den tryckta informationen distribueras ut i världen via de svenska ambassaderna, via de presentationer som SI och Sverige arrangerar utomlands eller via SI:s egen bokhandel Sweden Bookshop. SI erbjuder också prioriterade utländska målgrupper informationsservice liksom institutet har ett särskilt uppdrag att stödja de svenska utlandsmyndigheterna i deras lokala arbete med att informera om och presentera Sverige.

Evenemang och projekt

Förutom att sprida information om Sverige lyfts olika företeelser fram som karakteriserar Sverige och det svenska samhället. Kultur i vid mening är ett viktigt inslag i detta arbete. Det handlar inte bara om att visa upp det bästa och mest spännande som Sverige kan erbjuda inom olika konstformer. I projekt som SI initierar utnyttjas också ofta konstnärliga uttrycksmedel för att belysa olika företeelser i samhället. 

Internationell marknadsföring av Stockholm

Tillväxten ökar i Stockholm. Den positiva utvecklingen av lönesumman fortsätter. Tillväxttakten ökar i flertalet branscher med tjänstesektorn som draglok. Stockholm har återtagit rollen som Sveriges tillväxtmotor. I det läget är det av stor betydelse att ytterligare stärka de internationella marknadsföringsinsatserna av Stockholms fördelar som etableringsort och besöksmål.
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