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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att låta socialtjänstlagen även omfatta spelmissbrukare och andra missbrukargrupper på så vis att de jämställs med alkohol- och narkotikamissbrukare.>>
Motivering

Missbruk och beroenden av olika slag skapar ofta ångest och psykiska och ekonomiska problem. Barn, makar, vänner och föräldrar till den som missbrukar kommer i kläm. Varje person som lyckas bryta ett missbruk är en vinst för både enskilda individer och samhället i stort.

En relativt ny men växande missbruksproblematik är den som är relaterad till spelberoende. Spelmissbruk påverkar i dag alltför många människors vardag. Redan för tio år sedan räknade man med att omkring 6 % av befolkningen var spelmissbrukare. Med de ökande möjligheterna till snabbspel och spel över Internet är det betydligt fler som hamnat och riskerar att hamna i ett spelberoende nu. Frågan om spelberoende bör därför aktualiseras ytterligare och politiken på detta område behöver utvecklas.

Spelmissbruk är ett missbruk jämförbart med andra. Men Socialstyrelsens nya nationella riktlinjer om missbruks- och beroendevård omfattar enbart alkohol och narkotika. Ansvar för riktlinjer för övrigt beroende som spel, sexköp och mat ligger hos Folkhälsoinstitutet. Att ansvaret är delat trots att problematiken är snarlik gör det svårare för missbrukare som inte faller under socialtjänstlagen att få rätt till den vård som behövs för att bryta sitt missbruksbeteende.

Med anledning av ovanstående bör möjligheterna att skriva in spelmissbrukare och eventuellt även andra missbrukargrupper på ett vis så att de jämställs med alkohol- och narkotikamissbrukargrupperna i socialtjänstlagen ses över.
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