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Ny finansieringsmodell för glesbygdsföretag



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att införa företagsstöd till glesbygdsföretag enligt den finska Finn Vera-modellen.

Motivering

Det stora problemet för företagsetableringar i glesbygden är tillgången till risk- och rörelsekapital. I Finland har ett nytt grepp tagits. År 1999 bildades bolaget Finn Vera som erbjuder glesbygdsföretag riskkapital och förmånliga lån. Räntorna varierar mellan 0,5 procent och 6 procent. I Sverige handlar det om 6–9 procent då Norrlandsfonden eller Almi lånar ut pengar samtidigt som det är näst intill omöjligt för glesbygdsföretagen att få lån till rimlig ränta i bankerna. 

I Lapplands län i Finland har Finn Vera 1 500 företag som kunder. Hittills har Finn Vera satsat 1,2 miljarder kronor i Lappland. De finska företagen, varav de flesta är småföretagare, är mycket nöjda med Finn Vera-modellen. Byråkratin är minimal. Det tar sällan mer än en månad från ansökan till beslut, oftast bara en vecka och ibland bara en dag. Finansieringen av Finn Vera står finska staten och EU för. 

Sverige bör enligt min mening pröva samma modell. Svenska staten måste våga söka nya vägar för att lösa glesbygdsföretagens problem. Enligt min mening bör en Svea Vera-modell i Sverige utredas.
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