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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om om vikten av en väl fungerande vuxenutbildning.>>
Motivering

Det finns flera skäl till att ha en väl utbyggd vuxenutbildning som är flexibel och lättillgänglig för alla. Var och en har rätt att utbilda sig, och för oss är det självklart att alla ska få fler chanser att skaffa sig de kunskaper som behövs för att leva ett gott liv som aktiva samhällsmedborgare och vara efterfrågade på arbetsmarknaden.

I dag krävs det en gymnasieutbildning för att få ett jobb och för att klara sig i ett allt mer komplext och kunskapsintensivt samhälle. Dagens och framtidens arbetsliv och samhälle kräver gedigna kunskaper av alla. Förändringarna på arbetsmarknaden, ställer krav på att förvärvsarbetande ska kunna byta arbetsplats, yrke eller bransch.
Det kommer alltid att finnas personer som av olika skäl behöver fylla igen kunskapsluckor i vuxen ålder. Möjligheten att läsa in gymnasiet eller skaffa sig en yrkesutbildning kan ofta vara avgörande för möjligheten att gå från arbetslöshet till arbete.
Antalet platser inom vuxenutbildningen är färre i dag än det var 2006 när den borgerliga regeringen tillträdde. Vi menar att det är fullständigt otillräckligt. Det innebär att möjligheterna för både yngre och äldre att läsa in en utbildning eller omskola sig inom vuxenutbildningen är allt för liten, såväl inom den mer yrkesinriktade som den mer teoretiska delen av vuxenutbildningen.
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