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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:329 av Lotta Finstorp (M) Sjukskrivningar och förebyggande sjukpenning

Lotta Finstorp har frågat mig om jag anser att det finns skäl att vidare undersöka om det finns belägg för att förebyggande sjukpenning kan förebygga långtidssjukskrivning och vad jag avser att i så fall göra för att detta verktyg ska användas mer.

En person har rätt till förebyggande sjukpenning när han eller hon genomgår en medicinsk behandling eller rehabilitering och på grund av detta inte kan förvärvsarbeta. Det ska handla om en behandling eller rehabilitering som syftar till att förebygga sjukdom, förkorta sjukdomstiden eller förkorta eller häva nedsättningen av arbetsförmågan helt eller delvis. Behandlingen eller rehabilitering ska ha ordinerats av läkare och ingå i en plan som har godkänts av Försäkringskassan.

Förebyggande insatser på arbetsplatserna och inom hälso- och sjukvården är viktiga för att minska sjukfrånvaron, inte minst den psykiska ohälsan. Den förebyggande sjukpenningen syftar till att göra det möjligt för den enskilde att delta i förebyggande medicinska insatser. Jag har inte fått några indikationer om att sådana insatser inte kommer till stånd på grund av att människor inte kan vara borta från arbetet på grund av de inte fått ersättning för inkomstbortfall. 

Däremot finns det behov av fler förebyggande medicinska insatser och om dessa blir fler kan detta medföra ökad användning av förebyggande sjukpenning. Staten satsar under 2015 750 miljoner kronor på medicinsk rehabilitering inom en rehabiliteringsgaranti och dessa behandlingar ges i stor utsträckning i förebyggande syfte. 


Stockholm den 1 april 2015



Annika Strandhäll
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