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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkerställa efterlevnad av regelverket som följer EU:s betalkontodirektiv, som ger alla bosatta i Sverige rätt till ett bankkonto, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I en enkät som myndigheten Universitets- och högskolerådet, UHR, skickade ut till svenska lärosäten svarade åtta av tio att deras utländska studenter och sju av tio att utländska forskare har svårt att få öppna ett bankkonto. Utan konto är det svårt att ta emot stipendier och betala hyran och lärosätena kan inte betala ut löner. För de drabbade forskarna och studenterna är detta ett stort problem. Ofta är det vänner och släktingar utomlands och i Sverige som hittar tämligen besvärliga alternativa vägar att lösa de drabbades problem.
Vi bör säkerställa att likabehandling omfattar alla i landet bosatta, så att alla som har rätt att öppna bankkonto i Sverige också kan få det utan fördröjning. Banker bör vara skyldiga att motivera och redogöra för nekande av bankkonto och Finansinspektionen därmed ges möjlighet att granska att lagen efterlevs av bankerna.
Om problematiken kvarstår även framgent, kan detta leda till att utländska forskare och studenter väljer andra länder än Sverige för att forska och studera. Det främjar givetvis inte alls Sveriges långsiktiga och vitala intressen på forsknings- och utbildningsfronterna. Det är angeläget att problematiken löses snarast möjligt för att förstärka Sverige som attraktiv kunskapsnation.
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