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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:903 av Betty Malmberg (M) Landsbygdskommittén och högre utbildning

Betty Malmberg har frågat mig om jag och regeringen står bakom Landsbygdskommitténs förslag och om jag avser att verka för en ökad grad av fysisk regionalisering av universitet och högskolor även om det skulle innebära betydande merkostnader för de aktuella lärosätena. 

Regeringen beslutade i juni 2015 att tillsätta en parlamentarisk kommitté med uppdrag att lämna förslag till en sammanhållen politik för långsiktigt hållbar utveckling i Sveriges landsbygder. Utredningen överlämnade den 4 januari 2017 sitt slutbetänkande För Sveriges landsbygder - en sammanhållen politik för arbete, hållbar tillväxt och välfärd (SOU 2017:1) till regeringen. Betänkandet innehåller ett antal förslag som bl.a. rör högre utbildning. 

Landsbygdskommitténs betänkande har nu skickats på remiss till cirka 400 olika intresseorganisationer och berörda myndigheter, däribland universitet och högskolor. Remissvaren ska vara inlämnade senast den 22 mars. Med beaktande av remissvaren kommer regeringen därefter att ta ställning till eventuella åtgärder med anledning av landsbygdskommitténs förslag. Avsikten är att regeringen ska lämna en proposition i frågan till riksdagen under våren 2018.
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