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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk97292093]Svar på fråga 2021/22: 1453 av Katarina Brännström (M) Kostnader för införandet av garantitillägget
[bookmark: _Hlk89691547]Katarina Brännström har frågat mig om jag är beredd att lägga 300 miljoner i engångskostnad på utrustning som riskerar att senast vid årsskiftet vara obsolet.
Trots flera reformer på pensionsområdet de senaste åren finns fortfarande behov av ekonomiska förbättringar för de pensionärer som har den lägsta allmänna pensionen. Det är angeläget att förbättringar sker omgående, inte minst mot bakgrund av de nu ökande priserna på bland annat mat, som slår hårt mot de pensionärer som har de lägsta pensionerna. Regeringens förslag om ett garantitillägg i bostadstillägget innebär att pengar kan betalas ut till dessa pensionärer redan i augusti i år. 
Regeringen har gett Pensionsmyndigheten i uppdrag att förbereda för utbetalning av garantitillägget. Vidare har regeringen haft en nära dialog med Pensionsmyndigheten då förslagen bereddes och den nya förmånen är utformad på ett sådant sätt att den i så stor utsträckning som möjligt är i linje med myndighetens handläggning av övriga förmåner och att den befintliga digitala it-infrastrukturen går att anpassa till de krav som den nya förmånen gör gällande. 


Regeringen avser kompensera Pensionsmyndigheten för förberedandet, införandet och administrationen av garantitillägget. Därför föreslås i vårändringsbudgeten för 2022 att Pensionsmyndighetens förvaltningsanslag ska tillföras 165 miljoner kronor.
Stockholm den 26 april 2022

 
Ardalan Shekarabi
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