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Svar på fråga 2021/22:122 av Björn Söder (SD)
Moms vid YH-utbildningar
Björn Söder har frågat mig om jag är beredd att vidta några omedelbara åtgärder för att förhindra att privata utbildningsanordnare för YH-utbildningar riskerar att gå i konkurs under hösten genom att till exempel låta dem göra momsavdrag för de lärare de anlitar.
Yrkeshögskolan spelar en viktig roll för Sveriges kompetensförsörjning och för flexibla möjligheter till omställning på arbetsmarknaden. Utbildningsformen har varit betydelsefull för att möta utbildningsbehov under pandemin, såväl inom området vård och omsorg som inom andra områden.
Utbildning undantas normalt från skatteplikt enligt mervärdesskattelagen. Anlitande av inhyrd personal är dock belagd med 25 procents mervärdesskatt. Skatteverket har i ställningstagande den 25 augusti 2021 förtydligat att detta vanligtvis även gäller mervärdesskatt för utbildningstjänster och personaluthyrning för utbildningar vid yrkeshögskolor. Bakgrunden till ställningstagandet är domar från EU-domstolen och Högsta förvaltningsdomstolen. 
Reglerna om mervärdesskatt är i hög grad harmoniserade inom EU. De svenska mervärdesskattereglerna måste vara förenliga med mervärdesskattedirektivet. Utrymmet för att ändra reglerna i mervärdesskattelagen är därför begränsade. I budgetpropositionen föreslår regeringen i stället att privata utbildningsanordnare kompenseras genom ytterligare medel till anslaget för yrkeshögskolan från och med 2022.
Stockholm den 20 oktober 2021

Magdalena Andersson
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