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Svar på fråga 2016/17:1835 av Amineh Kakabaveh (V) Utlämning av regimkritiker till Turkiet

Amineh Kakabaveh har frågat om jag avser att ta initiativ för att Hamza Yalçın friges omedelbart och förhindra att Sverige och andra EU-länder, exempelvis Spanien, utlämnar journalister, författare och kritiker av president Erdoğans alltmer odemokratiska styre.

UD arbetar aktivt med Hamza Yalcins fall alltsedan vi fick information om hans frihetsberövande. Grunden till frihetsberövandet är en internationell arresteringsorder från Turkiet i vilken Yalcin anklagas för terroristbrott. Det är spanska myndigheters ansvar att skyndsamt pröva frågan om ett utlämnande ska ske till Turkiet på grundval av de anklagelser som Turkiet fört fram. 

UD verkar såväl genom vår ambassad i Madrid och vårt konsulat i Barcelona som från departementet i Stockholm. Vi står i nära kontakt med spanska myndigheter kring den fortsatta processen och har också tät kontakt med anhöriga. Jag har själv i samtal med min spanske kollega, utrikesminister Dastis, tagit upp detta fall samt vikten av att beakta den negativa utvecklingen i Turkiet vad gäller respekten för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer. Jag har även tagit upp frågan i samtal med min tyske kollega Gabriel. Sverige agerar också tillsammans med andra länder för att uppmärksamma dessa frågor. 

Jag har varit tydlig med att efterlysningar inte får missbrukas i politiskt syfte och det kommer vi att fortsätta att vara, i EU och gentemot Interpol. Det är särskilt allvarligt i fall som riskerar att påverka yttrandefriheten.

Vi fortsätter även i våra kontakter med turkiska företrädare att framföra våra budskap när det gäller utvecklingen i Turkiet, särskilt beträffande respekten för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer. Ett sådant budskap är att understryka vikten av att åtgärder mot terrorism inte sker i strid med de mänskliga rättigheterna. 

Sveriges långvariga engagemang för utvecklingen i Turkiet återspeglas även i vårt bilaterala reformstöd till Turkiet genom insatser för att öka kapaciteten hos det civila samhället, media och andra förändringsaktörer. 

Vi kommer att fortsätta vårt arbete både med Hamza Yalcins fall och för att föra fram våra budskap vad gäller den oroande utvecklingen i Turkiet så länge situationen kräver det. 
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