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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om arbete med att säkerställa att ett ekonomiskt stöd inte sänker ett annat för personer som har en låg inkomst, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
För de personer som uppbär olika sorters stöd för att underlätta den ekonomiska situationen i delar av livet kan det ibland bli ett flertal varierande stöd. Trots det kan de ekonomiska förutsättningarna vara svaga, eftersom stöden inte alltid är tillräckliga för en god levnadsnivå.
Det kan då hända att en sorts stöd eller försäkring höjs eller en liten extra inkomst tillkommer, men då får det direkt effekt på totalen och istället sänks en annan typ av stöd.
Om situationen i grunden inte kan ändras så breder en ekonomisk hopplöshet ut sig, när ett stöd som kunde ha stärkt den faktiskt inte kommer att göra någon skillnad på nivån. 
Det kompliceras förstås extra då stöden kan utbetalas från olika delar av samhället och samkörningen av dessa inte fungerar. Det är viktigt att när en sorts stöd höjs, så ska det inte inskränka ett annat.
[bookmark: _GoBack]Stöden finns för att stärka jämlikheten i samhället, men om det inte fungerar så förloras den aspekten. Särskilt viktigt är detta därför för människor med lägre inkomst.
När formerna för olika stöd utarbetas måste dessa hänsyn tas. 
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