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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om legitimation för kuratorer inom hälso- och sjukvården.>>
Motivering

Införandet av legitimation för kuratorer inom hälso- och sjukvården skapar en ökad kvalitet och trygghet för en svagare och mer utsatt patientgrupp. Den psykiska ohälsan ökar i samhället och ett viktigt sätt att motverka det är att garantera den psykosociala expertisen både för arbetsgivarna och för patienterna.

Fortfarande är det så att ohälsa som har sin grund i sociala faktorer inte räknas lika mycket som fysiska sjukdomar. Så får det inte vara.

Behörighetsutredningen SOU 2010:65 har utrett om fler yrken än nuvarande 21 inom hälso- och sjukvården ska få legitimation och kommit fram till att patientsäkerhet måste vara det allra mest överordnande kriteriet. Man listar fyra kriterier som krav: högskoleutbildning, patientkontakt, eget behandlingsansvar och självständigt arbete och att undvika dubbla legitimationer. Kuratorerna uppfyller samtliga fyra kriterier.

I behörighetsutredningen var många tunga remissinstanser för en kuratorslegitimation, bland annat Socialstyrelsen och Samarbetskommittén för landets socionomutbildningar samt Bris.

Det är viktigt att vi förstår att det går att bota psykisk ohälsa och att det för att lyckas krävs många olika yrkesgrupper som arbetar efter effektiva och vetenskapligt beprövade metoder inom den psykosociala behandlingen. Det kan handla om psykiatrer, psykologer, allmänläkare, sjuksköterskor med olika specialistutbildningar, arbetsterapeuter och sjukgymnaster samt kuratorer. Kuratorerna har ett självständigt arbete, de har ett direkt patientansvar, de arbetar med utredningar, bedömningar och behandling. Skillnaden mot kuratorerna och övriga yrkesgrupper som kan komma att samarbeta kring en patient med psykisk ohälsa är att det endast är kuratorn som saknar legitimation. Och saknas det legitimation saknas det också behörighetskrav för vem som får arbeta som kurator, något som kan äventyra patientsäkerheten.

Med denna motion vill vi reagera mot betänkandets förslag att inte införa legitimation för kuratorer. Behörighetsutredningen lade fram sitt betänkande Kompetens och ansvar den 13 oktober 2010 och ännu har vi inte sett någon reaktion från regeringen på denna. Regeringen bör i den fortsatta beredningen av frågan beakta möjligheterna att införa legitimation för kuratorer inom hälso- och sjukvården.
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