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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör se över rätten till uppskjuten reavinstskatt om företaget investerar vinsten man gjort i ett annat företag.>>
Motivering

Varje gång ett företag säljs betalar säljaren reavinstskatt på tjänade pengar. För att främja att vinsterna på sålda bolag ska generera fortsatt företagande och arbetstillfällen borde vinsten inte beskattas om man återinvesterar den i ett nytt bolag. Detta borde ske inom en viss tidsram.

Genom att staten främjar att vinster från försäljning på nytt investeras i nya företag, är det en god gärning för såväl småföretagen som arbetslinjen.

För att illustrera ett exempel så händer det att företag köps upp av konkurrenter. Med dagens regler är det fördelaktigt att investera eller placera denna vinst utomlands. Istället borde vinsten av försäljningen investeras i ett nytt företag som skapar tillväxt och bidrar till att upprätthålla arbetslinjen.

Regeringen bör därför se över möjligheten att införa regler som möjliggör uppskjutning av reavinstskatt vid investering i annat företag. 
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