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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1141 av Sten Bergheden (M) Drift och underhåll av vägar

Sten Bergheden har frågat mig om jag anser att det går att minska anslaget för drift och underhåll av vägar utan att det får negativa effekter för nödvändiga transporter och den tunga yrkestrafiken.

Regeringen har under hösten och vintern noga följt utgiftsutvecklingen, vilket har visat på att utgifterna för framförallt migration beräknas stiga kraftigt 2016 jämfört med när budgetpropositionen togs fram. För att undvika att slå i utgiftstaket och för att värna välfärdens verksamheter aviserade regeringen i slutet av 2015 ett antal åtgärder med utgiftsbegränsande effekt. Regeringen är enligt budgetlagen skyldig att vidta åtgärder för att undvika ett överskridande av taket. En av åtgärderna innebär att anslaget till vidmakthållande väg ska minska med 500 miljoner kronor under 2016.

Trafikverket har meddelat mig att underhållsverksamheten kommer att genomföras så att inga omedelbara konsekvenser uppstår gentemot trafikanter trots neddragningen av anslaget. Neddragningen innebär dock bland annat att delar av planerade åtgärder kommer behöva senareläggas. Jag vill dock påminna om att neddragningen är tillfällig och att avsatta medel för vidmakthållande väg efter neddragningen ändå uppgår till 12,3 miljarder kronor. 


Stockholm den 2 maj 2016


Anna Johansson
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