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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att betala ut bostadsbidrag direkt till hyresvärden.>>
Motivering.

Ofta läser vi rubriker i tidningar om hur barn sätts på gatan sedan föräldrarna blivit vräkta. Det är oacceptabelt att barn i en modern välfärdsstat som Sverige ska kunna bli utan tak över huvudet. Barns trygghet och säkerhet är vår viktigaste politiska uppgift. Det handlar dock inte enbart om insatser riktade direkt till barn, utan också att deras föräldrar får det stöd och hjälp de behöver så att barnen inte drabbas av bekymmer orsakade av sina föräldrar.

Att leva med små ekonomiska marginaler är påfrestande och kan skapa stor stress hos dem som gör det. Att få hjälp med delar eller hela boendekostnaden underlättar de ekonomiska påfrestningarna något. Huvudregeln idag är att Försäkringskassan betalar ut bidraget direkt till bidragstagaren för att denne sedan ska kunna betala hyran själv.

Dock kan man om man har små ekonomiska marginaler tvingas använda pengarna som ska gå till bostaden till andra akuta räkningar när pengarna väl kommer.

I förlängningen är en obetald hyra lika med en vräkning från bostaden och en hyresskuld. Detta drabbar alla i familjen hårt. Är det en barnfamilj som tvingas lämna en bostad pga obetalda hyror är skadan givetvis mycket större. Barnet kommer att påverkas negativt av vräkningen från bostaden.

För att förenkla vardagen för människor som lever med små ekonomiska marginaler och som är beroende av bostadsbidrag för att få boendet att gå runt bör regeringen se över möjligheten att betala ut bostadsbidraget direkt till hyresvärden. Detta skulle minska skuldbergen och förhindra vräkningar och hemlöshet, men inte minst förbättra utsatta barns möjligheter till en bättre och värdigare barndom.
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