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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att införa en vägavgift för utländska lastbilar för den sträcka de kör på svenska vägar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Lastbilar från många länder kör rakt igenom Sverige med gods till andra länder. Vägavgift för dessa tunga fordon betalas endast när de körs på motorvägar samt på ett antal utpekade sträckor av vissa Europavägar. Detta medför att mycket gods som egentligen kunde ha gått via sjöfart och tåg nu går på väg eftersom det är gratis. Det faktum att åkeriet behöver betala vägavgift på vissa sträckor men inte andra, medför att en hel del tung trafik styrs över till mindre vägar, som inte är byggda för så tung belastning. 
Att bygga motorvägar är dock inte gratis utan bekostas av de svenska skattebetalarna. Det vore rimligt att utländska fordon som idag utsätter de svenska vägarna för tungt slitage också skall bidra genom en vägavgift. Den tunga trafiken inte bara sliter ju mycket på vägarna utan tar också plats och kan förorsaka problem vid rastplatser där de övernattar, vilket fått till följd att vissa platser nu bara är öppna för personbilar.
För att jämna ut de utländska lastbilarnas konkurrens med svenska åkares förutsättningar, som betalar skatt för tunga fordon, bör möjligheten utredas att utländska lastbilar betalar en vägavgift för den sträcka de kör på svenska vägar, oavsett om det är motorväg eller inte. 
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