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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om frivilliga organisationers insatser inom missbrukarvården.>>
Motivering
Frivilliga organisationer gör idag avgörande och viktiga insatser inom det sociala området, inte minst inom alkohol- och narkotikamissbruket. Insatserna är många gånger ett komplement till samhällets vård och behandling, men lika ofta en alternativ verksamhet som inte kan bedrivas av myndigheter eller andra.

Stat, landsting och kommuner är i mycket stort behov av ideella insatser på detta område. Det är sannolikt så att de frivilliga organisatorernas arbete är en förutsättning för att missbrukarvården inte helt ska haverera.

Idag ökar antalet tunga missbrukare och alkoholkonsumtionen går lägre ner i åldrarna.

Människor som arbetar med missbrukare vittnar om att allt fler kommer längre bort från hjälp och vård. Inom missbrukarvården har det skett en markant förskjutning från långvariga institutionsbehandlingar mot öppenvård, korta vårdtider och skyddat boende med stöd. Många missbrukare misstror samhället om att kunna ge social och medicinsk hjälp och hopplösheten breder ut sig.

För att göra en bättre insats behövs en ökad samverkan mellan olika aktörer på detta område. I denna process spelar de frivilla organisationerna en viktig roll. Den humanitära vinsten av att ha räddat en människa från ett liv med droger kan inte värderas i pengar. Men även vinsterna för samhället är stora. Ett minskat antal missbrukare skulle innebära minskad kriminalitet, prostitution och skadegörelse. I förlängningen minskar detta samhällets kostnader för omhändertagande, polisverksamhet och rättsväsende.
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