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Regionala utvecklingsinsatser till Kalmar län



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ökad andel av 33:1-anslaget till Kalmar län.

Motivering

Regeringen föreslår i årets budgetproposition att riksdagen bemyndigar regeringen att under 2006 göra ekonomiska åtaganden för allmänna regionalpolitiska åtgärder under anslag 33:1, som innebär utgifter på högst 3 200 miljoner kronor under 2007–2014. Riksdagen bör ge regeringen detta bemyndigande med hänvisning till att Kalmar län beviljas en större andel i förhållande till tidigare fördelning. För Kalmar län är det Regionförbundet i Kalmar län som har huvuddelen av det regionala utvecklingsansvaret.

Kalmar län behöver en större andel av de regionala pengarna än vad som tidigare anvisats. Tidigare beviljat anslag täcker på intet sätt det behov som föreligger. Regionförbundet arbetar mycket offensivt för en regional utveckling i Kalmar län. Flera positiva utvecklingsprojekt har startats och gett resultat. Det är viktigt att den utvecklingen kan fortsätta. Regeringen bör därför öka anslaget till Kalmar län i den budget som riksdagen nu har att besluta om. Dels understiger årets anslag kraftigt angivet anslag, dels har Kalmar län under den senaste tiden mötts av en serie motgångar i form av utflyttning av arbetstillfällen och brist på nyetableringar. 

För att möta de senaste problemen har Regionförbundet tvingats ta bemyndiganderamen i anspråk. Det minsta som kan krävas är att ett ökat anslag beviljas som täcker in de resurser som Regionförbundet tvingats ta av bemyndiganderamen för att möta en akut krissituation i länet. Regeringen bör därför vid fördelningen av anslaget 33:1 tilldela Kalmar län en ökad andel för regionala utvecklingsinsatser för kommande budgetår. Detta bör ges regeringen till känna.
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