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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om registrering av kandidater vid allmänna val.>>
Motivering

Det förekommer vid alla val att väljare på valsedeln skriver namn på kandidater som inte kandiderar till politiska uppdrag. Det kan handla om verkliga personer, som artister eller andra idoler, men också om seriefigurer och liknande.

När några enstaka namn förekommer på sådana här listor, saknar de betydelse. Men framför allt i de två senaste valen har det framkommit att folk har röstat på blanka partivalssedlar eller skrivit dit namn på olika personer.

Det har inneburit att partier har fått mandat i fullmäktige utan att ha några kandidater och att det finns obesatta platser i fullmäktige. Det har också inneburit att personer har blivit invalda i församlingar, utan att ha blivit tillfrågade, och utan att vilja delta i fullmäktigearbetet. Ibland har de inte ens sympatiserat med partiet, på vars mandat man har blivit invald.

Detta är naturligtvis helt fel ur demokratisk synpunkt. Tomma stolar har också i vissa fall lett till oklara politiska majoriteter, vilket försvårar arbetet i fullmäktige.

För att förhindra sådana situationer i framtiden, är det angeläget att ändra vallagen så att alla politiska partier ska ha registrerade kandidater vid alla allmänna val för att kunna delta i valet.
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