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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tillämpningen av körkortsindragning.>>
Motivering

Idag gör Transportstyrelsen en bedömning av personligheten för de personer som dömts till straff över en viss nivå, vanligen våldsbrott och narkotikabrott, och om personen inte anses lämplig kan körkortet dras in på obestämd tid. Följden blir i praktiken att många personer i Sverige har sonat sitt brott efter avtjänat fängelsestraff, och är juridiskt sett fria personer, men i praktiken har de en begränsad möjlighet att utöva yrken där körkort är en förutsättning.

Detta är en orimlig konsekvens av de brott som personer har begått. I anvisningarna för Trafikverket omnämns dessutom explicit att det inte är brottet i sig som skall ligga till grund för bedömningen, utan personligheten. Följden blir i praktiken att en del brottslingar i Sverige får ett icke tidsbestämt, kanske bokstavligen livslångt, straff. Detta är per definition inte rättssäkert.

För den som under strafftiden beslutar sig för att börja ett liv inom lagens råmärken blir den här begränsningen ibland mycket besvärande. Sverige är ett långt och glest befolkat land, och det är en mängd arbetstillfällen som har som krav att man har ett körkort.

I samband med de bedömningar om körkortsindragningar som Trafikverket idag gör skall brott begångna av missbrukare bedömas på samma vis som idag. I samband med övriga brott däremot skall de sammanhang som automatiskt medför att körkortet dras in under en tid begränsas till brott begångna med själva fordonet som verktyg. Den bedömning av personlighet som idag görs skall vara mer restriktiv vad gäller när ett indraget körkort skall komma i fråga: Endast när återfall i missbruk kan konstateras eller göras sannolikt skall en körkortsindragning vara aktuell.
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