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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:944 av Martina Johansson (C)
Möjlighet för personer med gode män eller förvaltare att använda digitala tjänster
Martina Johansson har frågat mig om jag avser att fortsätta beredningen av Ställföreträdarutredningens förslag så att den som är beroende av en god man eller förvaltare också kan hantera sina banktjänster på ett säkert och korrekt sätt.
Ställföreträdarutredningen överlämnade sitt betänkande Gode män och förvaltare – en översyn (SOU 2021:36) till den förra regeringen i maj 2021. Betänkandet innehåller flera förslag för som syftar till att göra ställföreträdarsystemet modernare och mer rättssäkert, däribland förslagen som syftar till att underlätta användningen av digitala tjänster för personer med god man eller förvaltare.
Ställföreträdarutredningens betänkande har remitterats och ett stort antal remissinstanser har lämnat synpunkter på de många olika förslagen. Arbetet med att analysera förslagen och remissvaren pågår för närvarande inom Regeringskansliet.
I sammanhanget bör noteras att EU-kommissionen i maj lade fram ett förslag till förordning som syftar till att säkerställa att skyddet för utsatta vuxna upprätthålls i gränsöverskridande situationer. Enligt förslaget ska medlemsstaterna bli skyldiga att inrätta ett digitalt register över alla typer av myndighetsbeslut och åtgärder som har vidtagits och som rör skyddet av en utsatt vuxen. Förslaget analyseras i Regeringskansliet och förhandlingarna om det har nyligen påbörjats. 
Stockholm den 8 september 2023
Gunnar Strömmer
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