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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheterna att öka produktionen av svensk kärnkraftsel i syfte att trygga en långsiktig och stabil energiförsörjning för Sverige.>>
Motivering

Sverige är ett stort och glesbefolkat land i norra Europa med ett klimat som kräver mycket uppvärmning och långa resor. Vi har dessutom mycket tung industri som är beroende av säkra och konkurrenskraftiga elpriser. Världen står inför stora klimatförändringar som innebär att vi långsiktigt måste minska koldioxidutsläppen.

En anledning till Sveriges välstånd är att vi har stora överskott från våra skogsindustrier, som ger många arbetstillfällen men också stora exportinkomster. Det är viktigt att Sverige fortsätter med att utveckla och förädla sina råvaror. Till detta krävs en långsiktig och stabil energipolitik.

Vi vet att behovet av el kommer att öka ytterligare när vår bilpark och våra transportmedel mer och mer kommer att styras över mot elanvändning. Självklart ska vi fortsätta att utveckla olika bioenergier, de är viktiga komplement i energiproduktionen. Men vi får inte äventyra våra arbeten och vårt behov av en hög elproduktion i landet med att förlita oss på enbart bioenergiproduktionen. Vi måste fortsätta att utveckla såväl vattenkraftselen som kärnkraftselen för att långsiktigt klara en ökad efterfrågan på el.

Ett högre elpris och en för låg elproduktion hotar våra elintensiva företag och tar bort den konkurrensfördel som svensk industri haft med låga elpriser.

Vårt grannland Finland värnar om sin skogs- och basindustri och bygger till och med ut sin kärnkraftsproduktion. Även Sverige behöver utreda möjligheterna att antingen höja kapaciteten i våra nuvarande verk eller se över möjligheterna att även bygga ut kärnkraften i Sverige. Detta för att inte riskera elbrist för våra svenska industrier eller riskera att bli alltför importberoende.

Det är bättre att producera säker kärnkraftsel i Sverige än att behöva importera densamma från verk vi inte har någon insyn i.
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