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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att i ett nytt system för distributionsstöd slå vakt om mångfalden i medierna och begränsa ägarkoncentrationens negativa konsekvenser.
Motivering
Samtidigt som allt färre uppger att de litar på våra medier tycks medier hela tiden få allt större inflytande över den politiska dagordningen. Det är vad som sagts i tv och lästs i tidningen som diskuteras på jobbet och i skolan.

De flesta uppger att de har störst förtroende för våra tryckta medier, för dagstidningar. Sedan ett antal år tillbaka har det skett en gradvis och avgörande förändring i villkoren för dem. Den ökade ägarkoncentration är en viktig orsak till de nya villkoren.

För att säkra en framtid där ordet fortfarande är fritt och där många röster hörs i en livlig demokratisk debatt är det nödvändigt att säkra mångfalden av medier och begränsa och lindra ägarkoncentrationens konsekvenser. I samband med den översyn som just nu pågår angående distributionsstödet bör detta vägas in så att eventuella nya utgångspunkter för utbetalande av stöd tar hänsyn till detta.
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