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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skyddet för hyresgäster vid hyreshöjningar på grund av standardförbättrande renoveringar.>>
Motivering

I dag upprustas, renoveras och moderniseras många hyreshus, vilket naturligtvis i grunden är bra. Nackdelen är dock att de standardförbättringar som görs i dessa fastigheter leder till hyreshöjningar. I värsta fall kan dessa innebära att en hyresgäst inte har ekonomiska möjligheter att bo kvar.

Enligt reglerna för ombyggnad måste hyresvärden ha tillstånd till åtgärden antingen av hyresgästen själv eller, om denne motsätter sig detta, av hyresnämnden. En genomgång som Hyresgästföreningen har gjort av beslut i hyresnämnden och i Svea hovrätt visar att dessa instanser så gott som alltid ger klartecken för en renovering även i de fall hyresgästen motsätter sig en sådan.

För att stärka besittningsskyddet har bl.a. Hyresgästföreningen föreslagit en skyddsregel i lagstiftningen där skäliga hyreshöjningar på grund av förbättrad standard ska fasas in under en period av fem år. Regeringen har också föreslagit en sådan skyddsregel. Problemet är att den faktiskt föreslagna regeln också innehåller en klausul om att regeln tillämpas om ”inte särskilda skäl talar emot det”. Ett särskilt skäl som enligt förarbetena kan förekomma är just standardförbättrande renoveringar. Regeln skyddar därmed inte alls mot det den var tänkt att skydda mot. För att besittningsskyddet fortfarande ska ha betydelse måste reglerna på detta område skärpas.
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