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Motion till riksdagen 
2018/19:272
av Hampus Hagman (KD)
Stoppa de orimliga skillnaderna över landet i möjligheten till kontaktförbud


KD 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska utreda vad som ligger bakom de stora skillnaderna i hanteringen av kontaktförbud i landet och återkomma med förslag om hur dessa skillnader kan jämnas ut och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Om det finns en konkret risk för att en person trakasserar, förföljer eller begår brott mot en annan namngiven person, kan åklagare fatta beslut om kontaktförbud för den personen. Den som får kontaktförbud får inte kontakta eller besöka den person som förbudet gäller för.
Det finns idag stora skillnader mellan olika åklagarkammare i hur stor andel kontaktförbud som beviljas. 2016 beviljade Åklagarkammaren i Skövde 47 procent av alla ansökningar om kontaktförbud. Samma år beviljade Åklagarkammaren i Eskilstuna 19 procent av alla ansökningar. Även mellan övriga åklagarkammare varierar kontaktförbuden stort. 
Det är oerhört viktigt att rättsväsendet agerar likvärdigt i hela landet och att alla människor, oavsett var i landet de bor, kan känna en tilltro till rättssamhället. Regeringen bör utreda vad det är som ligger till grund för de orimligt stora skillnaderna och komma med förslag på hur dessa kan jämnas ut. 


	Hampus Hagman (KD)
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