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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:735 av Johan Andersson (S)
Räddningstjänstens bemanning sommaren 2023
Johan Andersson har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag och regeringen vidtagit för att säkerställa en tillräcklig bemanning med rätt utbildning inom den kommunala räddningstjänsten inför sommaren 2023.
Det är av största vikt att Sverige har god förmåga att genomföra effektiva räddningsinsatser vid skogsbränder och andra olyckor. Det är kommunerna som enligt lagen (2003:778) om skydd mot olyckor (LSO) ansvarar för olycksförebyggande verksamhet och räddningstjänst inom respektive kommun. Det innebär att varje kommun har ett ansvar att upprätthålla beredskap för och genomföra räddningsinsatser inom kommunen samt utveckla sin förmåga att leda och genomföra sådana insatser.
Ingen kommunal räddningstjänst kan dock ensam hantera mycket omfattande räddningsinsatser. Sedan 2018 har kommunerna ökat sin samverkan med varandra och även vidtagit andra åtgärder för att övergripande leda och genomföra omfattande räddningsinsatser vid exempelvis skogsbränder. Åtgärderna har bland annat varit en följd av de ändringar i LSO som trädde i kraft den 1 januari 2021 (prop. 2019/20:176). Lagändringarna syftade till att skapa en effektivare kommunal räddningstjänst. 
Därutöver har Myndigheten för samhällsskydd och beredskap, MSB, sedan 2018 tillförts medel, vilket har förbättrat den nationella beredskapen att hantera omfattande räddningsinsatser. Genom tillskotten har MSB på olika sätt kunnat stödja kommunerna, bland annat genom att bistå med förstärkningsresurser i form av materiel för skogsbrandsläckning samt helikoptrar och skopande flygplan för brandsläckning. 
Sammanfattningsvis har mycket gjorts för att stärka förmågan, men jag följer frågan noga, inte minst under denna säsong.
Stockholm den 7 juni 2023


Carl-Oskar Bohlin
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