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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1248 av Jesper Skalberg Karlsson (M) Kameraövervakning på fiskefartyg

Jesper Skalberg Karlsson har frågat mig om jag har initierat ett arbete som rör införandet av kameraövervakning ombord på svenska fiskefartyg.

I Europaparlamentets och rådets förordning (EU) nr 1380/2013 om den gemensamma fiskeripolitiken fastslogs att man inom unionen skulle göra en gradvis övergång från att reglera vad som landas till att istället reglera det som faktiskt fångas av fiskarna. Förordningen slår fast att EU:s fiskefartyg ska omfattas av en landningsskyldighet som ska införas stegvis för alla arter som omfattas av kvotbegränsningar, med vissa undantag som anges i förordningen. Införandet av landningsskyldigheten innebär alltså i princip att alla fångster måste tas i land. Processen påbörjades den 1 januari 2015 och ska vara genomfört i alla fisken och områden senast den 1 januari 2019. 

En viktig förutsättning för att den nya fiskeförvaltningen med landningsskyldighet ska fungera är att det finns ett effektivt kontrollsystem. Den största utmaningen är att kunna kontrollera vad som händer ombord på fiskefartygen ute till havs. För närvarande håller EU-kommissionen på att göra en utvärdering av hur väl anpassad EU:s nuvarande kontrollförordning är till den gemensamma fiskeripolitiken. Enligt uppgift ska utvärderingen presenteras under 2016. Det finns alltså i dagsläget inga indikationer vare sig på vilka förändringar kommissionen kommer att föreslå i nuvarande regelverk eller på att kommissionen har för avsikt att föreslå kameraövervakning som ett obligatoriskt kontrollverktyg på EU-nivå. 

[bookmark: _GoBack]Det finns i nuläget heller inga konkreta förslag på eventuella förändringar av det svenska kontrollregelverket. Regeringen följer givetvis EU-kommissionens arbete och för även en löpande dialog om den svenska fiskerikontrollen med i första hand Havs- och vattenmyndigheten, som är ansvarig myndighet på området. 

Stockholm den 1 juni 2016


Sven-Erik Bucht
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