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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:875 av Peder Björk (S)
Statens ansvar för infrastruktur kopplat till industrietableringar
Peder Björk har frågat mig om regeringen och jag avser att ta något initiativ för att säkerställa att staten tar sin del av ansvaret för investeringar i statlig infrastruktur i samband med industrietableringar.
Det är positivt att satsningar görs på industrietableringar runt om i landet. När nya hållbara industrier etablerar sig i norra Sverige kan denna del av landet bli ledande i den globala klimatomställningen. Genom att ligga i framkant med ny innovativ hållbar teknik finns konkurrensfördelar för svenskt näringsliv och företagande. 
En väl fungerande infrastruktur är viktig för att säkerställa en samhällsekonomiskt effektiv och långsiktigt hållbar transportförsörjning för medborgare och näringsliv i hela landet. Utvecklingen av transportinfrastrukturen ska bidra till regional utveckling, landsbygdsutveckling och stärka näringslivets förutsättningar. 
I situationer likt den som Peder Björk tar upp är huvudprincipen att det är statens uppgift att svara för investeringar i statlig transportinfrastruktur. Trafikverket kan dock pröva möjligheterna till medfinansiering från olika intressenter. Om en statlig investering till någon del är att betrakta som främst en kommunal angelägenhet kan det i vissa fall vara rimligt att berörda kommuner bidrar till investeringen i fråga. 
Stockholm den 7 augusti 2023
Andreas Carlson
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