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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att låta judiska flyktingar stanna i Sverige.

Motivering
Genom tusentals år av historien går antisemitismen som en ond tråd. I många länder och under många perioder har människor förföljts och mördats på grund av sitt judiska ursprung. Pogromerna har varit många. Så och i dag. Det kommer nu oroande signaler om en tilltagande antisemitism i exempelvis de forna sovjetrepublikerna. Judar trakasseras på arbetsplatser och i skolor och i samhället i övrigt. De som kan emigrerar eller flyr för att slippa förföljelserna.

Sverige har hittills visat en njugg inställning till judiska flyktingar och i många uppmärksammade fall avslagit ansökan om asyl och skydd i vårt land. Sverige borde inte utvisa människor som utsätts för antisemitism och därmed löper fara för liv och hälsa. Det förtjänar att påminnas om att Sverige har en mörk historia när det gäller judiska flyktingar under andra världskriget. Historien får inte upprepas.

Det ansvariga statsrådet har i frågesvar till riksdagen anfört att en enskild prövning är nog av judiska flyktingars asylskäl. Mycket tyder dock på att så inte är fallet. Det kan finnas skäl att närmare se på en generell rätt för judar som förföljs av antisemitiska skäl att få stanna i Sverige. Det bör riksdagen ge regeringen till känna.
	Stockholm den 20 september 2005
	

	Torsten Lindström (kd)
	






