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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om vikten av att se över elitidrottens förutsättningar i Sverige och komma med konkreta förslag som gör det möjligt för idrottare att satsa på en elitkarriär och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det råder ingen tvekan om att Sverige är en framgångsrik idrottsnation. Medaljerna från OS 2024 visar bland annat på vilken bredd och vilka idrottsstjärnor vi har i vårt land. Men trots framgångar finns det en stor oro inom idrottsrörelsen för att svenska elitidrottare kommer att få svårt att konkurrera i en alltmer professionaliserad och kommersialiserad idrottsvärld.
Inom den internationella toppidrotten pågår en global idrottslig kapprustning, där allt fler länder väljer att investera allt större resurser i jakten på medaljer, segrar och resultat. Sverige har inte följt med i denna utveckling. Och även om bredden skapar eliten får vi inte missa att eliten också många gånger skapar intresse och engagemang för nya generationer.
Enligt Riksidrottsförbundet uppger många specialidrottsförbund att de saknar resurser för att bedriva landslagsverksamhet i rimlig omfattning. Samtidigt visar studier att många elitidrottare genomför sina satsningar under svåra ekonomiska omständigheter och med begränsat socialt skyddsnät. Något som blir extra tydligt om man tittar på elitidrottare inom parasporten där många parasportare får ge upp sin elitkarriär eller elitsatsning pga. saknade resurser som gör det ekonomiskt ohållbart att kunna satsa på sin idrott. Dagens idrottsliga framgångar kan därmed inte tas för givna.
Oron för elitidrottens framtid har även fått idrottsrörelsens parter att agera. Vilket lett till att Riksidrottsförbundet, Sveriges Olympiska Kommitté och Parasport Sverige samordnat sig och resultatet blev strategiprogrammet #elitidrott2030 som enhälligt antogs av samtliga stödorganisationers stämmor våren 2023.
Internationella forskare anser att svensk elitidrott måste reformeras och forskarnas slutsats är nedslående. För även om Sverige just nu presterar bra, finns det tydliga tecken på tillbakagång i många idrotter. Om inget görs, kommer Sverige att få svårt att möta den ökade konkurrens som präglar den internationella elitidrotten.
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