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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om geografiskt och numerärt utökad vargjakt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vargstammen i Sverige har de senaste åren ökat kraftigt och varg finns nu etablerad i stora delar av landet med undantag för de nordligaste länen. Det har konstaterats vargrevir med föryngring även så långt söderut som i Skåne.
Vargens återetablering har medfört en stor negativ påverkan för de människor som bor och verkar på landsbygden. Problem med angrepp på tamboskap och jakthundar samt minskade stammar av klövvilt är välkända. 
Naturvårdsverket har beräknat att populationsstorleken vintern 2021/2022 uppgick till cirka 460 vargar, en ökning på ett år från 395 individer. Det finns en påtaglig osäkerhet i beräkningen, vilket gör att det verkliga antalet vargar i Sverige kan vara närmare 600.
Riksdagen har tidigare beslutat om ett referensvärde för vargstammen på 170–270 individer. Beslutet kan svårligen förstås på något annat sätt än att vargpopulationen skall ligga inom nämnda intervall. Trots den stora vargpopulationen har det inför jaktåret 2023 meddelats licens på endast 75 vargar. 
Naturvårdsverket har inte heller medgett jakt utanför det s.k. mellersta rovdjursförvaltningsområdet (Dalarna, Gävleborgs, Stockholms, Värmlands, Västmanlands, Västra Götalands, Uppsala samt Örebro län). Som skäl för att inte tillåta jakt i det södra rovdjursförvaltningsområdet har Naturvårdsverket uttryckligen angett att området är ett spridningsområde för vargstammen. Med tanke på att vargstammen redan idag vida överstiger det antal som riksdagen angett som referensvärde saknas bärande argument för att freda vargstammen i delar av landet.
Tyvärr har den tidigare regeringen inte med kraft och tydlighet agerat för att riksdagens beslut angående vargstammen skall efterlevas. Mot bakgrund av den stora negativa påverkan som den stora vargpopulationen innebär för de som bor och verkar på landsbygden måste den nya regeringen skyndsamt agera för att kraftigt utöka vargjakten så att stammen minskas till intervallet 170–270 individer. Regeringen bör också agera för att vargjakten skall utökas geografiskt så att jakt tillåts över hela landet. 
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