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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att ta fram valsedlar i punktskrift.>>
Motivering

I Sverige finns ca 120 000 synskadade personer. Synskadad är den som har svårt att läsa eller som har svårt att orientera sig med hjälp av synen. De flesta kan svagt skönja färger och föremål eller ser med starkt begränsat synfält. Andra har svårigheter när det är mörkt eller när det är skarpt solsken.

Lässvårigheter kan vara mer eller mindre grava. En majoritet av de synskadade – uppskattningsvis 85 procent – är äldre och har användbara synrester. De kan läsa tryckta texter om texten är tillräckligt stor. God kontrast och logisk layout ökar läsbarheten. Resterande 15 procent har såpass nedsatt syn att de behöver använda omvägar av något slag, läsa punktskrift, lyssna på band eller syntetiskt tal på dator eller låta någon läsa upp texten åt sig.

Synskadade får idag hem valsedlar som är förpackade i enskilda kuvert med partibeteckning i punktskrift på kuverten och kan på så sätt enkelt rösta på ett visst parti samtidigt som valhemligheten upprätthålls. Men när det kommer till personval är detta inte möjligt att genomföra med bibehållen valhemlighet för synskadade då valsedlar inte finns tillgängliga i punktskrift.

Det är angeläget att även personer med synnedsättning kan personvalsrösta med bibehållen valhemlighet. Vi önskar därför att regeringen vid tillfälle ser över möjligheten att ta fram valsedlar i punktskrift.
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