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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av behovet av dokumentation inom vård och omsorg och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av behovet av dokumentation inom skolan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Stora krav på dokumentation ställs på verksamheter inom vård skola och omsorg. Alltid i syfte att säkra kvaliteten i verksamheten vilket är ett gott syfte. Men då en allt större andel av den tid som ska gå till vård av patienter, lektionstid och omvårdnad går till dokumentation, har kravet på att dokumentera blivit en hälsorisk.
Orsak till stressrelaterade sjukdomar hos personal inom vård skola och omsorg kan kort beskrivas med stort ansvar, litet inflytande och en allt mer ökad dokumentation, utan ökade resurser. Vid studiebesök i verksamheterna beskriver personalen att det finns ett överdrivet krav på dokumentation. Resultatet blir att dokumentationen tar sådan tid från det som är verksamhetens grunduppgifter att personalen känner sig otillräcklig. Det som var dokumentationens syfte, att säkra kvaliteten i verksamheten blir istället det som sänker kvaliteten inom verksamheten.
En översyn av kravet på dokumentation bör göras för att säkerställa att inte kvaliteten i verksamheten sänks inom vård skola och omsorg. Ohälsan och stressen inom verksamheterna bör också minska vid en översyn av ”överdrivet krav på dokumentation” då åtgärder vidtagits.
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