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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om prioriteringar av vägarna 56, 288 och 55 i Uppsala län.>>
Motivering

Underhållet och förbättringar av vårt vägnät har varit kraftigt eftersatt under den socialdemokratiska regeringen. Tre av de vägar som har stor betydelse för transporter från norra till södra Sverige går via Uppsala län. 

Väg 56 (tidigare 67) går från Gävle till Norrköping och där går 1 000 långtradare per dygn. Sträckan mellan Tärnsjö och Heby tillhör Stockholms vattenreservoar. I dag vågar inte Stockholms stad ta denna vattentäkt i anspråk då risken för att trafiken kan förorena är mycket stor. Vägen är så smal att backspeglarna på långtradarna nuddar varandra och man har en plogbil med specialblad för att kunna minska saltmängden vintertid. 

Väg 288 är mycket olycksdrabbad. Senast det hände en stor olycka var i februari innevarande år. I den bussolyckan fick sex personer sätta livet till. Vägen går mellan Östhammar och Uppsala. I Gimo finns länets största privata arbetsplats, Sandvik AB, som sänder all sin produktion på export. Verksamheten är oerhört beroende av att vägnätet fungerar. Östhammars kommun är också en av två tänkbara platser för slutförvar av kärnbränsle. Oavsett om slutförvaret placeras där eller inte kommer ändå kärnkraftsindustrin i Forsmark och Östhammars kommun att fortsättningsvis ställa höga krav på transportmöjligheter och därmed vägnätet. Hargshamn har kommit att bli en hamn av betydelse för godstransporter, vilket också belastar väg 288.

Väg 55 mellan Uppsala och Norrköping är hårt belastad av tung trafik. Den smala vägen mellan Enköping och Strängnäs korsar dessutom Mälaren över Hjulstabron. Under Hjulstabron går farleden till hamnarna i Västerås och Köping. Det innebär att godstransporter på Mälaren alltid har företräde framför den vägburna trafiken. Det ställer till problem för såväl privatbilismen som godstransporter då broöppning kan ske med mycket täta mellanrum. Högre bro eller tunnel är att föredra. Hänger sig bron finns enbart två ytterligare alternativ att ta sig över eller runt Mälaren. Det är över Stockholm och via Kvicksund.

Av miljö- och säkerhetsskäl och ekonomiska skäl finns det tungt vägande motiveringar till varför vägarna 56, 288 och 55 måste prioriteras i den kommande infrastruktursatsningen som regeringen har avsatt medel till.
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