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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om mikroföretag och säsongsarbetare.>>
Motivering

Regeringen har under den gångna mandatperioden åter gjort det möjligt för företag att anställa personal på säsongsbasis. Detta är givetvis välkommet. Dock finns det fortfarande svårigheter inom detta område som framför allt drabbar mikroföretag.

Ett mikroföretag definieras som ett företag som sysselsätter färre än 10 personer och vars omsättning eller balansomslutning inte överstiger 2 miljoner euro per år. Små och medelstora företag med färre än 250 anställda utgjorde över 90 procent av alla företag i Sverige år 2008. Tillsammans stod de för 59 procent av näringslivets totala förädlingsvärde och för 63 procent av de anställda. De flesta företag var mikroföretag med färre än 10 anställda (96 procent). Dessa stod för över en femtedel av det totala antalet anställda och av förädlingsvärdet.

Vissa näringar präglas av stora säsongsvariationer och kan inte fungera effektivt och nå lönsamhet utan möjligheten att ha personal anställd under enbart en viss tid av året. Att säsongsanställa är för dessa verksamheter en nödvändighet för att lönsamheten och den egna ekonomin ska kunna gå ihop. För såväl glesbygden som helhet som för många mikroföretagare vore det en stor fördel att förenkla denna möjlighet och därmed skapa nya och bättre förutsättningar att kunna anställa säsongsarbetare. Detta gäller både för den enskilda företagaren och för den som blir säsongsanställd.

Det handlar om att byråkratin måste fortsätta att minska och att det ska bli än enklare för mikroföretag att kunna anställa personal på säsongsbasis. Regelverket bör bli enklare och mer lättöverskådligt så att det lönar sig bättre för mikroföretagare att anställa. En översyn skulle exempelvis kunna leda till att antalet svarta jobb minskar ytterligare och att fler jobb skapas. EU-kommissionen presenterade sommaren 2010 bland annat två förslag som innebär att det ska bli enklare för säsongsarbetare utanför EU att komma till unionen och arbeta i sex månader, någonting som gynnar inte minst mikroföretag inom den svenska frukt- och grönsaksindustrin.

Att fortsätta uppmuntra och underlätta för mikroföretagare i Sverige som bygger sina verksamheter på säsongsarbete att kunna utvecklas och växa är ett arbete som måste gå vidare och uppmärksammas mer. Detta bör ges regeringen till känna.
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