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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att införa RIT-avdrag för att underlätta vardagen för äldre och skapa nya jobb åt yngre.>>
Motivering

I dagens digitaliserade samhälle har IT-tjänster och datorer bidragit till att förbättra och förenkla vår vardag. Samtidigt är tekniken komplex, vilket leder till att man inte alltid kan lösa problemen själv när datorer och IT-tjänster inte fungerar korrekt. Den komplexa tekniken är också en anledning till att vissa inte har haft möjlighet att kunna vara en del av det digitaliserade samhället. Många äldre, inte minst i Gävleborg, skulle ha stor nytta av att enkelt kunna ta del av nya tjänster genom ett RIT-avdrag. Det finns också företag riktade mot hemtjänsten som skulle kunna erbjuda nya spännande tjänster som skapar en ökad trygghet även för nära anhöriga.

Enligt branschorganisationen Almega finns det en stor efterfrågan på IT-tjänster i hemmet, men endast ett fåtal företag erbjuder IT-support till privatpersoner idag eftersom skattekilarna är så höga för att köpa tjänster. Succén med ROT- och RUT- avdrag kan därför användas som en förebild.

Genom att införa ett så kallat RIT-avdrag, ett skatteavdrag för IT-tjänster, skulle IT-företag kunna få möjlighet att utöka sin verksamhet, vilket i sin tur skulle leda till fler jobb. I synnerhet skulle detta gynna unga människor som innehar stor IT-kompetens men som idag står utanför arbetsmarknaden.

Med anledning av den lågkonjunktur vi nu befinner oss i och den rådande ungdomsarbetslösheten vore ett införande av RIT-avdraget ett sätt att skapa fler och nya möjligheter på arbetsmarknaden. Detta bör ges regeringen till känna.
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