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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att inte tillåta diskriminering av funktionshindrade barn och barn med särskilda behov i förskolan.>>
Motivering

När det nu är möjligt för en kommun att ha såväl privata som kommunala förskolor så är det inte längre enbart föräldrarna som väljer förskola för sitt barn.

Om en kommun inför någon form av kundvalsmodell för sin förskoleverksamhet, bör detta innebära att föräldrarna får ett antal förskolor att välja på för sitt barn. Men så är inte enbart fallet, i flera kommuner inför man dessutom en möjlighet för varje förskola, privat eller kommunal, att välja vilka barn som passar på just den förskolan.

I FNs barnkonvention artikel 2 slås det tydligt fast att alla barn har samma rättigheter och lika värde. Det innebär att ingen får diskrimineras. Men om en förskola väljer att inte ta emot funktionshindrade barn eller barn med särskilda behov innebär det att man diskriminerar barn med just funktionshinder.

Det finns inom många kommuner en barnomsorgspeng som följer barnet till förskolan. Det säger sig självt att om den pengen är lika stor för alla barn så är det angeläget för den privata förskolan att få så små kostnader som möjligt. Detta innebär i sin tur att man väljer bort de barn som kostar mer än i normalfallet.

Detta är ren diskriminering av barn. Om detta förfaringssätt tillåts fortsätta kommer det att innebära att barn som går utanför normen alltid kommer att få stå tillbaka i kön. Vad de funktionshindrade barnen och barnen med särskilda behov behöver är mer integrering i samhället, inte mindre.
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