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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett nationellt jämställdhetscentrum i Gävleborg.>>
Motivering

I Gävleborg har tidigare funnits ett jämställdhetscentrum för pedagoger i länet, Jämrum. Detta tog sin utgångspunkt i det arbete som skett i ett tidigare nätverk för förskolor som arbetat genusmedvetet. Under de år som gått har Jämrum, med start år 2001, förutom arbetet i Gävleborg, tidigare fått förfrågningar från övriga landet att också medverka tillsammans med Myndigheten för skolutveckling vid utbildningar för skolledare, tjänstemän och politiker. Jämrum gjorde tillsammans med MSU en sammanställning över vad de tidigare utbildade genuspedagogerna gör i dag.

Delegationen för jämställdhet i förskolan har också inhämtat synpunkter från Jämrum och från genuspedagogerna i sitt arbete. Nationella uppdrag har varit att ta fram en metodhandbok tillsammans med Sida och Globala skolan.

De erfarenheter som finns i dag i form av bland annat ett stort antal genuspedagoger gör att man bör låta se över förutsättningarna för att på sikt inrätta ett nationellt jämställdhetscentrum för pedagoger och ledare i förskola och skola för hela landet med placering i Gävleborg.

	<Stockholm den 2 oktober 2007
	

	Åsa Lindestam (s)
	Per Svedberg (s)>






