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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av utökad skyddsjakt på säl.>>
Motivering

De utökade sälbestånden och sälarnas fredning har medfört att sälskador på fiskeredskap och fiskfångster ökat dramatiskt. Skadorna är nu så omfattande att det småskaliga yrkesmässiga kustfisket är hotat.

Det handlar om en hel yrkeskår som är på väg att utraderas – en livsstil som kommer att försvinna om inget radikalt görs snarast.

Trots utvecklingen av skadeförebyggande medel och metoder för att hindra sälarnas angrepp på redskap och fångst, samt möjligheten att bedriva begränsad jakt, ökar problemen för kustfisket. Den totala omfattningen av säl​skadorna för 2005 beräknas av berörda länsstyrelser till 55–60 miljoner kronor. Samtidigt har endast 17 miljoner kronor anslagits under innevarande år för att kompensera yrkesfiskarna för deras förluster. Detta är enligt vår mening inte hållbart.

Vi anser att nuvarande skyddsjakt/avlysningsjakt skall ges en kraftigt utökad tilldelning och om detta inte ger tillräcklig effekt, bör det övervägas att återinföra skottpengar på säl i de mest skadedrabbade områdena. 

Det finns också ett stort behov av översyn av regelverket för jaktens bedrivande för att få en bättre samstämmighet med de förhållanden som gäller för Finland.

För att få en bättre anpassning till de regionala förhållandena anser vi också att länsstyrelserna skall vara beslutande i frågor som berör insatser mot sälskador.
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