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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:762 av Anders Åkesson (C)
En kraftledning genom Småland och Blekinge
Anders Åkesson har frågat mig hur jag och regeringen kommer att utöva inflytande över Affärsverket svenska kraftnät genom instruktionsförordning och årliga regleringsbrev i syfte att få affärsverket att tillämpa en mer marksnål och för berörda människor och bygder mer skonsam teknik vid byggandet av en ny 400 kilovolts kraftledning genom Småland och Blekinge.
Anders Åkesson har ställt frågan med anledning av ett möte som jag haft med företrädare för några av de kommuner som berörs av den planerade ledningen, och med anledning av det svar på en tidigare fråga (2017/18:686) från Anders Åkesson som jag besvarade den 7 februari i år. 
Som jag skrev i mitt svar den 7 februari får varken jag som statsråd eller regeringen gå in och bestämma över Svenska kraftnäts myndighetsutövning i enskilda ärenden. Det är upp till Svenska kraftnät att självständigt tolka gällande lagar och förordningar och söka tillstånd för de elledningar i stamnätet som affärsverket bedömer nödvändiga. Frågan om, bland annat, teknikval kommer att behandlas i den prövning som kommer att göras av Energimarknadsinspektionen. Dessa framtida beslut i ärendena gällande ledningen Ekhyddan–Nybro–Hemsjö kan även komma att överklagas till regeringen som då avgör frågan. 
Stockholm den 21 februari 2018

Ibrahim Baylan
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