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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1899 av Markus Wiechel (SD)
Statligt huvudmannaskap för sjukvården
Markus Wiechel har frågat mig om jag kan ta något initiativ för ett förstatligande av sjukvården och varför inte om så inte är fallet.
Svensk hälso- och sjukvård ska ges efter behov, hålla hög kvalitet och vara jämlik, jämställd och tillgänglig i hela landet. Sverige hamnar också mycket bra till i internationella jämförelser av hälso- och sjukvårdens kvalitet.
Precis som frågeställaren lyfter är det bra om medborgarna har nära till beslutsfattare. Vidare innebär olika förutsättningar mellan exempelvis stad och landsbygd att verksamheternas utformning kan behöva anpassas till lokala behov. Det talar för det regionala självstyret. Regeringen har inga planer på att låta en mycket omfattande omorganisation ta kraft från det arbete som behöver göras för att stärka tillgängligheten i hälso- och sjukvården, inte minst mot bakgrund av den pågående pandemin.
Däremot ska den av regeringen tillsatta coronakommissionen som en del av sitt uppdrag utvärdera hur ansvarsprincipen och det geografiska områdesansvaret har fungerat under utbrottet av covid-19. Det är viktigt. 




[bookmark: _Hlk47970969]Regeringen har även sett behov av såväl ökat samarbete som ökad statlig samordning inom hälso- och sjukvården. Regeringen har tillsatt ett nationellt vårdkompetensråd, givit Socialstyrelsen i uppdrag att stödja regionernas hantering av uppdämda vårdbehov och tillsatt en tillgänglighetsdelegation. Syftet är att öka tillgängligheten och likvärdigheten inom hälso- och sjukvården.
Stockholm den 19 augusti 2020
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