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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:328 av Dzenan Cisija (S)
Växling av svenska sedlar vid utlandsresor
Dzenan Cisija har frågat finansministern om hon och regeringen avser att vidta åtgärder för att underlätta växling av svenska sedlar till lokal valuta utomlands, särskilt i länder med hög frekvens av svenska resenärer och där kontanter är det vanliga betalningssättet. 
Frågan har överlämnats till mig.
Enligt Riksbanken har det på den internationella marknaden för handel med kontanter uppstått en osäkerhet kring möjligheterna att sälja tillbaka svenska kronor till Sverige (så kallad repatriering). Repatriering förutsätter att den som handlar med kontanter har ett konto i en svensk bank. Motsvarande osäkerhet har också uppstått i fråga om danska och norska kronor.
För att motverka att det finansiella systemet missbrukas av kriminella ska bankerna enligt EU:s regelverk om åtgärder mot penningtvätt och finansiering av terrorism kontrollera sina kunders transaktioner, inte minst transaktioner med kontanter. Det finns inga hinder för repatriering så länge transaktionerna är i överensstämmelse med EU:s regelverk för åtgärder mot penningtvätt och finansiering av terrorism. Det är sedan upp till bankerna att – utifrån de krav som ställs i de EU-gemensamma regelverken och den efterfrågan som finns på olika tjänster – utforma sitt utbud.
Jag vill avslutningsvis framhålla att Riksbanken har uppmanat till en fortsatt handel med svenska kronor, såväl nationellt som internationellt, så länge som transaktionerna är i överensstämmelse med EU:s regelverk för åtgärder mot penningtvätt och finansiering av terrorism.
Stockholm den 6 december 2023



Niklas Wykman
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