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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1148 av Caroline Szyber (KD)
Allmänna arvsfonden
Caroline Szyber har frågat mig om jag och regeringen avser att gå vidare med Statskontorets rekommendationer och ge Kammarkollegiet en större roll i linje med vad som anges i frågan. 
Allmänna arvsfonden har ett viktigt uppdrag att genom fördelning av arv som tillfallit fonden främja verksamhet av ideell karaktär till förmån för barn, ungdomar och personer med funktionshinder. Det är av yttersta vikt att dessa medel hanteras och redovisas transparent, rättssäkert och opartiskt och att alla verksamheter som får stöd ur fonden vilar på demokratisk grund. 
Statskontoret lämnade i sin rapport Myndighetsanalys av Arvsfondsdelegationen (2017:20) alternativa förslag avseende Arvsfondsdelegationens organisering och sammansättning. Rapporten bereds nu i Regeringskansliet.
Caroline Szyber tar upp en viktig fråga om att förebygga så att pengar inte delas ut till organisationer som saknar en demokratisk grund. För mig är det otänkbart att pengar skulle betalas ut till sådana organisationer. Samtidigt som regeringen beslutade om en myndighetsanalys av Arvsfondsdelegationen, fattade regeringen även beslut om att ge en särskild utredare i uppdrag att göra en översyn av regelverket för fonden (Dir. 2017:68). Utredaren ska föreslå hur villkor kan utformas som säkerställer att enbart organisationer som i sin verksamhet respekterar värderingar som präglar ett demokratiskt samhälle kan beviljas stöd ur fonden. Detta mot bakgrund av kravet på att de verksamheter som får stöd ur fonden ska vila på demokratisk grund. Utredningen ska redovisa sitt uppdrag senast den 1 september 2018 och förslagen kommer därefter att beredas vidare.

Stockholm den 11 april 2018



Lena Hallengren
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