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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:418 av Jimmy Loord (KD)
Anmälningar mot lärare
Jimmy Loord (KD) har frågat mig om vilka åtgärder jag avser att vidta för att komma till rätta med det problem som lärare nu ger uttryck för med anledning av det eskalerande antalet anmälningar.
Denna fråga och liknande har varit föremål för interpellationer och debatter i kammaren tidigare. Mina besked har varit och är entydiga. Lärare ska känna att de har hela samhällets stöd när det gäller att upprätthålla en trygg skolmiljö. Då behöver såväl rektor och huvudman som politiken ge lärarna det stödet. Läraren ska vara den som bestämmer i klassrummet och har tydliga befogenheter att vidta disciplinära åtgärder, som att visa ut elever ur klassrummet. 
Utbildningen i skolan ska enligt skollagen (2010:800) utformas så att alla elever tillförsäkras en skolmiljö som präglas av trygghet och studiero. I juli 2019 träder också ändringar i läroplanen för bl.a. grundskolan i kraft som tydliggör rektorns särskilda ansvar för detta. Även elevernas ansvar för att visa respekt för skolans personal och andra elever markeras med dessa läroplansändringar. 
I arbetet med att säkra studieron i alla undervisningslokaler ingår att ta fram en nationell plan för studiero och trygghet i skolan, se över de möjligheter som finns för disciplinära befogenheter och säkerställa ett fungerande regelverk för hur man kan upprätthålla ordning och reda i skolan. Elever som hotat eller utsatt andra för våld ska lättare kunna stängas av eller omplaceras. De disciplinära åtgärder som regleras i skollagen ska kunna användas av lärare och rektor. Det är orimligt om lärare får kritik för att de utför sina arbetsuppgifter i enlighet med skollagen. Lärarna ska alltid kunna utföra sitt arbete med trygghet i sin yrkesutövning och med stöd från rektor och skolhuvudman. 
Som jag tidigare har framfört i kammaren ser regeringen och jag fram mot att tillsammans med Centerpartiet och Liberalerna verka för att lärare och rektorer kan upprätthålla trygghet på alla skolor och studiero i alla klassrum.
Stockholm den 26 mars 2019

Anna Ekström
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