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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en polisutbildning i Skåne.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att poliskåren bättre ska spegla befolkningen vad gäller etnisk mångfald.>
3. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öppna för ett utbyte mellan de danska och svenska polisutbildningarna.>>
Motivering

Polisens legitimitet och förankring hos befolkningen är beroende av att man lyckas spegla samhället. Ett av polisutbildningens mål har därför länge varit att man ska bli bättre på att rekrytera personer med annan etnisk bakgrund än svensk.

Ytterst handlar det om förståelse för varandras villkor. I Rosengård i Malmö ser många ungdomar upp till sina närpoliser. Polisyrket blir många ungdomars drömyrke. Dessa ungdomar behövs inom polisen. Den som på djupet vill förstå de ungdomar som växer upp i utanförskapsområdena måste nog själv veta hur det är att dela rum med flera syskon, att utanför skolan helt sakna kontakt med vuxna som har fotfäste på arbetsmarknaden och att lockas av äldre kriminella ungdomars snabba pengar.

Men eftersom det inte finns någon polisutbildning inom ett rimligt geografiskt avstånd kommer de flesta av de unga killar och tjejer från Malmö som vill bli poliser aldrig i närheten av sina drömmar. För den som vuxit upp i ett hem utan studietradition är det ett stort steg bara att börja studera. Steget blir förstås ännu större om man dessutom tvingas flytta långt från sin hemkommun för att kunna påbörja sin utbildning.

Framtidens polisutbildning (SOU 2008:39) föreslog just att polisutbildningen skulle omvandlas till en högskoleutbildning, bland annat för att skapa incitament för en större etnisk mångfald.

Ett utbyte mellan svensk och dansk polisutbildning skulle vara till stor nytta. Det finns en god infrastruktur, bra övningsmiljöer och en god studiesocial miljö. Malmö/Skåne med över 2 miljoner invånare och närheten till kontinenten och med bron som förbindelselänk är en viktig faktor och innebär en stor rekryteringsbas. Både Landskrona och Helsingborg är en bas för polisstudenter med en annan etnisk bakgrund än svensk.

En polisutbildning i Skåne/Malmö skulle underlätta för polisen att nå förankring hos ungdomar som växer upp i utanförskapsområdena. Utbildningen skulle på ett bra sätt kunna integreras i något av de befintliga lärosätena och man skulle kunna samarbeta med Danmark.
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