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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utbetalning av medel till barn enligt brottsskadelagen.>>
Motivering

Idag när ett barn får försäkrings- eller skadeståndsersättning utbetald enligt brottsskadelagen görs en insättning på ett spärrat konto i barnets namn och överförmyndaren underrättas ifall beloppet överstiger två basbelopp. Vid ersättning under två basbelopp sker utbetalningen direkt till vårdnadshavaren.

Om vårdnadshavaren har problem med någon form av missbruk till exempel alkohol, narkotika eller spelmissbruk innebär det en risk att barnets pengar används för att finansiera vårdnadshavarens missbruk istället för att gå tillbaka till barnet. Det måste vara så att barnet ska befinna sig i ett bättre läge när processen är avslutad än när den inleddes.
Under senare år har lagstiftningen skärpts och en rad andra åtgärder vidtagits för att skydda barnen inom rättsväsendet, men fortfarande finns det luckor i vad som kan behövas för att ytterligare stärka skyddet.

Vi anser att lagtexten i 16 kap 11 § föräldrabalken bör skrivas om som en ytterligare åtgärd för att sätta barnens rättigheter i fokus. Detta kan ske genom att alla försäkrings-, skadestånds- respektive brottsskadeersättningar oavsett nivå sätts in på ett överfömyndarspärrat konto.
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