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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om statligt stöd för fortsatt bredbandsutbyggnad i hela landet.>>
Motivering

Ungefär 146 000 hushåll och arbetsplatser saknar idag möjlighet att skaffa bredband, beroende på att grundläggande förutsättningar fattas. I tider av vikande konjunktur är det än mindre troligt att marknadens aktörer ensamma vill investera i dessa områden där avkastningen inte är säker på kort sikt. Det blir därför ännu viktigare att samhället tar ett tydligt ansvar för utbyggnad i de områden som inte ses som kommersiellt intressanta.

Allas tillgång till Internet är en viktig fråga i många avseenden – dels är det en demokratifråga att alla medborgare skall ha möjlighet att kunna utnyttja nätet till en rimlig kostnad, dels är det en fråga om konkurrenskraften för de företag som verkar på landsbygden. För att kunna driva ett företag effektivt idag är det nödvändigt med effektiv telekommunikation för att hantera bankärenden, kommunikation med leverantörer och kunder med mera.

Nättjänsterna har dock utvecklats de senaste åren på ett sätt som gör att bredband är nödvändigt för att kunna använda dem. Det räcker inte längre med telefonmodem. Detta gör att tillgången till Internet i praktiken sjunker om man inte når alla med bredband.

Bristen på tillgång till vettig anslutning till Internet för alla skapar en digital klyfta mellan dem som har och dem som inte har. Detta måste samhället gemensamt bidra till att motverka, och vi kan inte enbart förlita oss på marknadskrafterna.

Statistik från OECD visar att Sverige idag (december 2007) har lägst andel av bredbandsanslutna invånare bland de nordiska länderna. För fem år sedan var vi i topp. För att inte ytterligare halka efter i denna utveckling behöver regeringen markera vikten av en hög bredbandsanslutning hos befolkningen. En satsning på att ge alla medborgare och företag i Sverige, inte minst i glesbygd, möjlighet till anslutning är då viktig för att upprätthålla trovärdigheten för detta.

För att garantera ovanstående behöver staten alltså avsätta medel för att bidra till finansiering av bredbandsutbyggnad åt alla.
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