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Rådets möte (rättsliga och inrikes frågor) den 24-25 juli 2008
Dagordningspunkt 10
Förslag om en europeisk plattform för att bekämpa IT-relaterad brottslighet
Dokument: -
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: -
Bakgrund

Det franska ordförandeskapet i EU vill öka samarbetet kring IT-relaterad brottslighet. Det finns ännu inget dokument att tillgå men ordförandeskapet väntas vid RIF-rådet den 24-25 juli 2008 presentera ett förslag om att inrätta en gemensam EU-plattform för att bättre bekämpa brott som begås på Internet, exempelvis barnpornografi. Presentationen väntas följas av en allmän diskussion.
På nationell nivå har Frankrike inrättat ett centrum som utreder samtliga anmälningar om brott på Internet. I Sverige finns redan idag samordning för vissa typer av Internetbrott (primärt barnpornografibrott) på Rikskriminalpolisen. Ordförandeskapet väntas för det första föreslå att samtliga medlemsstater inrättar nationella centrum och för det andra att dessa nationella centrum ska arbeta i en gemensam EU-plattform för att undvika dubbelarbete. En medlemsstat som får in en ny anmälan om brott ska kunna få veta om ärendet redan utreds i en annan medlemsstat. Möjligen kommer ordförandeskapet att föreslå att plattformen administreras av Europol.
Rättslig grund och beslutsförfarande

Ordförandeskapet har ännu inte presenterat något konkret förslag.
Svensk ståndpunkt

Sverige anser att det är viktigt att de brottsbekämpande myndigheterna samarbetar även när det gäller brottslighet på Internet. Internet får inte vara en skyddad zon för brottslighet. Det är dock angeläget att kampen mot brottslighet inte inkräktar på grundläggande fri- och rättigheter, såsom till exempel yttrandefrihet.
Sverige tror att en gemensam plattform för IT-brott (till exempel 
barnpornografi) skulle kunna förbättra samordningen av pågående utredningar i  medlemsstaterna. Det finns inget konkret förslag på hur denna plattform skulle byggas upp och i de fortsatta diskussionerna är det viktigt beakta det arbete som redan görs inom ramen för Europol och Interpol. 

Europaparlamentets inställning

-
Förslaget

Ordföranden har ännu inte presenterat något konkret förslag.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

-
Ekonomiska konsekvenser

-
Övrigt

-
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