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Dagordningspunkt 5

Förslag till Europaparlamentets och Rådets förordning om att upprätta Fonden för ett sammanlänkat Europa (CEF)
· partiell allmän inriktning

Dokument: 
9761/12 (ORDF kompromiss inför Coreper. Dokument inför rådsmötet ännu ej tillgängligt.)

Tidigare dokument:  
Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the council establishing the Connecting Europe Facility

16171/1/11 REV1

FaktaPM 2011/12: FPM 55 Näringsdepartementet

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Den 20 april 2012 behandlades CEF i EU-nämnden inför förhandlingar i GAC av den fleråriga budgetramen för 2014-2020.

Bakgrund
Förslaget att inrätta en gemensam fond för investeringar i infrastruktur för transporter, energi och digitala nät är del av ett paket av infrastrukturförslag inom ramen för nästa fleråriga budgetram 2014-2020. Förutom förslaget att upprätta den gemensamma fonden Connecting Europe Facility (CEF) ingår i paketet även riktlinjer för respektive infrastrukturområde liksom ett förslag om en pilotfas för projektobligationer inom innevarande budgetram 2007-2013. Detta då delar av finansieringen från CEF föreslås komma i form av finansiella instrument. 

Förslaget att inrätta CEF har under våren förhandlats i rådets budgetkommitté med bidrag från rådsarbetsgrupperna för transport, energi och telekom rörande sektorsspecifika artiklar. Frågor som rör vilka faktiska belopp CEF och dess olika delar ska tilldelas behandlas separat inom ramen för förhandlingar om nästa fleråriga budgetram 2014-2020. 

DK ORDF vill vid rådsmötet uppnå en partiell allmän inriktning kring förslaget. (De frågor som lämnas att fatta beslut om vid ett senare tillfälle rör dels belopp, dels artiklar som reglerar användningen av finansiella instrument då dessa är avhängiga resultaten av pågående förhandlingar om en ny budgetförordning.)

Rättslig grund och beslutsförfarande
Art 170-172 FEUF. Ordinarie beslutsförfarande. Kvalificerad majoritet.

Svensk ståndpunkt
Vad gäller förhandlingen om budgetramen för 2014-2020 vill Regeringen inom ramen för en realt oförändrad utgiftsnivå, jämfört med innevarande budgetram, uppnå omprioriteringar till områden som har ett tydligt europeiskt mervärde, t.e.x. gränsöverskridande investeringar i strategisk infrastruktur där marknaden inte tillhandahåller investeringarna och som ökar Europas konkurrenskraft och bidrar till miljömässig hållbarhet. Marknadsaktörernas huvudansvar för investeringar är en central princip framförallt när det gäller energi och bredbandsnät. 

Förslaget förhandlas fortfarande. Regeringen ska fortsätta att verka för en slutlig kompromiss där SE prioriteringar rörande koncentration av finansiering, ett grönt perspektiv liksom marknadsaktörernas huvudansvar för investeringar i energi- och bredbandsnät finns bevarade. 

Europaparlamentets inställning
Europaparlamentet är generellt positivt till förslaget att inrätta CEF. Det är troligt att Europaparlamentet kommer att verka för en stark europeisk styrning av fonden.   

Förslaget
Förslaget anger utöver budgeten för CEF även administrativa villkor för fonden exempelvis mål för utvärdering, stödformer, kriterier för stödberättigande och vilka EU-finansieringsnivåer som ska gälla. I förslagets bilaga anges prioriterade projekt för respektive infrastrukturslag.  

[bookmark: _GoBack]Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa
Marginella konsekvenser.

Ekonomiska konsekvenser
Kommissionens förslag till flerårig budgetram 2014-2020 där CEF ingår innebär en ökning med sju procent jämfört med innevarande budgetram 2007-2013. Med kommissionens förslag riskerar den svenska EU-avgiften att öka med i storleksordningen 10 miljarder per år under kommande budgetperspektiv. 

Vad gäller de infrastrukturinvesteringar som föreslås finansieras ur CEF förväntas framförallt investeringarna i transportinfrastruktur vara av stor betydelse för svensk exportindustri. 
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