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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att begränsa antalet tillåtna namnbyten enligt namnlagen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Regeringen bör verka för att vidta åtgärder för att ändra namnlagen så att individer endast kan byta namn ett begränsat antal gånger under sin livstid.
Enligt den nuvarande namnlagen har medborgare möjlighet att byta namn i princip obegränsat antal gånger under sin livstid. Detta leder till en rad problem och skapar förvirring både för samhället och för individen själv.
En överdriven användning av namnbyten kan försvåra för myndigheter att upprätthålla korrekt registerföring och administration. Det kan också medföra betydande kostnader för samhället när det gäller utfärdande av nya identitetshandlingar och uppdatering av register.
För individen kan frekventa namnbyten leda till identitetskriser och en bristande känsla av samhörighet. Det kan även skapa förvirring i personliga relationer och vid juridiska transaktioner.
Genom att införa en begränsning av antalet tillåtna namnbyten kan vi främja stabilitet och kontinuitet i samhället samtidigt som vi skyddar individers integritet och identitet. Det är därför av yttersta vikt att regeringen verkar för en ändring av namnlagen på detta sätt.
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