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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om fullföljande av projekt Bergslagsdiagonalen omfattande riksväg 50 från Ödeshög till Söderhamn.>>
Motivering

Sedan 1994 pågår ett samarbetsprojekt mellan fyra länsstyrelser och sjutton kommuner inom ramen för den så kallade Bergslagsdiagonalen. Tidigare sju vägar med olika vägnummer har getts ett gemensamt vägnummer, riksväg 50, och har efter särskilt beslut skyltats som Bergslagsdiagonalen. Detta är resultatet av många års gemensamt arbete.

Bergslagsdiagonalen, som sträcker sig från Ödeshög till Motala–Kumla–Örebro–Ludvika–Borlänge/Falun–Bollnäs och Söderhamn går genom Östergötlands, Örebro, Dalarnas och Gävleborgs län. Varumärket Bergslagsdiagonalen används i marknadsföringen av besöksnäringen efter vägen. För turistindustrin är den ett viktigt begrepp. Men den knyter också samman arbetsmarknadsregioner på ett bra sätt. Basindustrin som finns förlagd till området har stor användning av Bergslagsdiagonalen.

Under åren 2000–2005 har den kommersiella omsättningen längs Bergslagsdiagonalen ökat med 66 procent. Under samma period har antalet kommersiella övernattningar ökat med 23 procent. Kombinationen av förbättringar av vägen samt marknadsföringen har gett resultat.

Fram till och med 2007 har tretton vägutbyggnader och förbättringar skett efter Bergslagsdiagonalen. Det är ett resultat av det samordnade arbetet för att skapa ett slagkraftigt nord–sydligt huvudstråk genom det mellansvenska inlandet.

De projekt som nu är viktiga att genomföra efter Bergslagsdiagonalen och också har förankring i projektets stråkanalys är följande:

· Länsgränspasserande projekt. Medevi–Brattebo Backe, E- och T-län. Kopparberg–norra Grängesberg, T- och W-län. Lamborn–Älvkarhed, W- och X-län.

· Centrumgenomfarter i stadskärnor. Vadstena. Motala. Ludvika.

· Två E 4-anslutningar i söder och norr. Vägutformning, söder Motala. Förbindelselänk till riksväg 50 över Trönö.

· Två väglänkar av undermålig standard inom T län. Askersund–Skyllberg. Fornaboda–Guldsmedshyttan.

Bergslagsdiagonalen är en viktig pulsåder i det mellansvenska inlandet. Den är en utvecklingsmotor som detta område behöver. Därför måste också det arbete som inletts och gett goda resultat fullföljas. Fullföljandet av projekt ”Bergslagsdiagonalen” har en strategisk och stor regionalpolitisk betydelse.
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