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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3504 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Nationella vaccinpass för covid-19 och 
fråga 2020/21:3576 av Björn Söder (SD) 
Regeringens inställning till vaccinpass för kulturevenemang
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder för att införa ett system med nationella covid-19-vaccinpass och Björn Söder har frågat mig vad regeringens inställning är till ett vaccinpass i syfte att möjliggöra för kulturarrangörer att öppna upp för större publik.
I regeringens plan för avveckling av restriktioner anges att regeringen avser återkomma med ett ställningstagande om huruvida det ska införas en möjlighet att använda vaccinationsbevis eller liknande för vissa allmänna sammankomster och offentliga tillställningar under en begränsad period. 
Den 7 september 2021 kommunicerades Folkhälsomyndighetens bedömning att nästa steg i avvecklingsplanen kan tas den 29 september. I och med det lyfts samtliga deltagartak för olika evenemang och frågan om vaccinationsbevis får därmed begränsad betydelse. 
Om utvecklingen trots allt skulle peka åt fel håll eller om Folkhälsomyndigheten gör bedömningen att det behövs begränsningar för större arrangemang behöver det finnas en beredskap för att möjliggöra ett system med vaccinationsbevis. Socialdepartementet har för avsikt att inom kort skicka en promemoria som innehåller sådana förslag på remiss.
Stockholm den 10 september 2021


Lena Hallengren
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