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Ökade möjligheter att driva in obetalda skatter och avgifter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökade möjligheter att driva in obetalda skatter och avgifter.>>
Motivering

Varje år lämnas många parkeringsböter och obetalda trängselskatter vidare till kronofogden för att en person inte har betalat dem. Det handlar om mer än en miljard kronor om året som inte betalas in. Dessa typer av obetalda avgifter och skatter är bland de vanligaste ärendena hos kronofogden, och de berör tiotusentals personer i Sverige.

Det är givetvis viktigt att vidta åtgärder för att de personer som satt i system att inte betala in sina skatter tvingas att göra det. Bara i mitt eget län Örebro är det ett dussin personer som står för obetalda parkeringsböter till ett värde av över en miljon kronor, vilket visar på att man satt detta i system. Det är också mycket dyrt att forsla bort de bilar som felparkeras.

Ett sätt att effektivisera indrivningen av skatter och avgifter vore att införa en legal panträtt som innebär att staten får en del i fordonet som motsvarar värdet för de obetalda skatterna. Det betyder också att själva skulden kopplas till fordonet. Att införa legal panträtt kan i vissa fall innebära att staten säljer personens fordon, då man har rätt att tvinga fram en försäljning om inte skulderna betalas.

Ett annat förslag som kan motverka de obetalda skatterna är att Vägverket ges rätten att vägra registrera ägare som har stora skulder relaterade till fordon.

Skattesystemet bygger på att människor har förtroende för det. Att effektivt driva in obetalda skatter och trängselskatter är viktigt för att upprätthålla det förtroendet.
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