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[bookmark: _Hlk54886571]Svar på fråga 2021/22:35 av John Weinerhall (M) De rådande spelbegränsningarna
John Weinerhall har frågat mig om jag avser att avveckla de tillfälliga spelansvarsåtgärderna med anledning av coronapandemin före den 14 november.
Pandemins allvarliga konsekvenser, med ökad risk för arbetslöshet, sjukskrivningar och ekonomisk osäkerhet i kombination med social isolering, har bedömts öka risken för psykisk ohälsa, men också för spelproblem och ökad skuldsättning. De tillfälliga spelansvarsbegränsningarna infördes eftersom det mot denna bakgrund ansågs nödvändigt att vidta åtgärder för att skydda de mest sårbara konsumenterna på spelmarknaden.
Såväl myndigheter som forskare och spelberoendeorganisationer har påtalat behovet av de aktuella åtgärderna. Folkhälsomyndigheten pekar vidare på att spelandet har ökat i grupper som sedan tidigare spelat ofta eller lagt mycket pengar på spel. En ökad grad av spelproblem syns även bland arbetslösa och gruppen som hade ett problemspelande redan innan pandemin. Även Lunds universitet har i en forskningsrapport visat att det är de sårbara grupperna, som redan hade ett problemspelande, som har farit mest illa på spelmarknaden under pandemin. Detta visar att det var nödvändigt att vidta de aktuella åtgärderna för att skydda de mest sårbara konsumenterna.
[bookmark: _Hlk54853328]Riskerna för spelproblem kommer inte försvinna över en natt för att många övriga restriktioner upphör den 29 september. Här finns en omställningsperiod som kräver en successiv övergång. Vi har också haft dialog med Folkhälsomyndigheten som ser behov av att de tillfälliga reglerna inte avslutas i förtid. Vi följer fortsatt noga utvecklingen till följd av pandemin.

Stockholm den 6 oktober 2021

Ardalan Shekarabi
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