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Nollvision för våld mot kvinnor i Sverige



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga en nollvision för att minska våldet mot kvinnor i Sverige.>>
Motivering

Sverige är ett av världens mest jämställda länder, men mäns våld mot kvinnor är ett stort problem. Våld mot kvinnor leder till både ett fysiskt och ett psykiskt lidande. Kvinnan och hennes anhöriga påverkas oerhört illa.

Enligt Brottsförebyggande rådets siffror från 2011 anmäldes 27 972 fall av misshandel av kvinnor över 18 år och i 12 471 av fallen var kvinnan i en nära relation med gärningsmannen. Förutom detta anmäldes 2 471 fall av grov kvinnofridskränkning. Många kvinnor väljer att inte anmäla övergrepp som de utsatts för i nära relationer, vilket betyder att mörkertalet är stort. Omkring 80 procent av våldet mot kvinnor i nära relationer kommer aldrig in som anmälningar till polisen.

Av alla de utsatta är det fortfarande en alldeles för liten del som får samhällets skydd, hjälp och stöd, och det är bara ett fåtal av dem som utövar våldet som döms. Enligt Skatteverkets statistik lever idag omkring 13 000 personer med skyddad identitet, och de flesta är kvinnor som hotas av sina före detta män. Trots att vi har kommit långt i arbetet, är det fortfarande så att det är den som är förföljd som måste ändra sitt liv. Kvinnor vittnar också om att de inte alltid tas på allvar av polis och socialtjänst. Fler misshandelsbrott än någonsin anmäls och ansökningar om besöksförbud har fördubblats.

Det är dock glädjande att regeringen under perioden 2011–2014 gör satsningar motsvarande 120 miljoner kronor på att förebygga och motarbeta sexuellt våld och andra typer av sexuellt förtryck. I mars 2012 invigdes en hjälplinje för personer med sexuellt riskbeteende, PrevenTell, på Karolinska universitetssjukhuset. Regeringen skall också satsa på informationskampanj för att minska antalet mörkertal gällande våld och sexuellt våld i nära relationer.

För att än tydligare arbeta mot kvinnovåldet i Sverige föreslår jag att man ser över möjligheten att införa en nollvision mot mäns våld mot kvinnor i Sverige.
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