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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att skapa likvärdiga förutsättningar för den svenska idrotten.>>
Motivering

Vi kan med både oro och frustration se hur svenska idrottsmän försvinner till våra granländer, framförallt Danmark och Norge. Vi ser detta tydligast inom fotboll och handboll, där spelarflykten de senaste åren varit mycket stor till dessa båda länder. Det är inte roligt att se när danska klubbar ”dammsuger” marknaden på svenska spelare. Man kontrakterar även utländska spelare som har utvecklats i Sverige. De svenska klubbarna kan inte konkurrera på samma villkor.

Problemet är att vi har stora skillnader i de ekonomiska förutsättningarna för klubbarna i de nordiska länderna. Exempelvis så är artistskatten i Sverige sex månader, medan i Danmark medges artistskatt under en treårsperiod. Detta är självklart enormt fördelaktigt för danska klubbar. Detta känns inte riktigt bra och vi borde inte bara passivt se på hur detta utvecklas, utan vi borde försöka göra något åt situationen.

Jag anser att vi behöver se över våra regler och göra vad vi kan för att skapa mer likvärdiga förutsättningar för den svenska idrotten.
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