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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att ljud- och bildinspelning av förhör borde tillåtas ifall det inte är uppenbart olämpligt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Centerpartiet välkomnar i stort regeringens proposition 2020/21:209 Utökade möjligheter att använda tidiga förhör. Det handlar om lagändringar som syftar till att göra handläggningen av framför allt stora brottmål mer modern, flexibel och effektiv, något som länge varit viktigt att få på plats. Det finns dock en viktig punkt där Centerpartiet föreslår en förändring. 
[bookmark: _GoBack]Regeringen föreslår i propositionen att ljud- och bildinspelning av förhör vid brottsutredande myndighet får åberopas som bevis om det är lämpligt. Centerpartiet anser i likhet med bl.a. Åklagarmyndigheten att förslaget i denna del har getts en alltför begränsad omfattning. Det är domstolarna som avgör bevisvärdet av det som åberopas. Man bör vara försiktig med att öppna upp för invändningar om lämplighet att använda en berättelse som lämnats utom rätta, och Centerpartiet föreslår därför att ljud- och bildinspelning av förhör borde tillåtas ifall det inte är uppenbart olämpligt. 
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