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Stödet för start av näringsverksamhet



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om stödet för start av näringsverksamhet.

Motivering
Att starta ett företag är för det mesta förknippat med stort ekonomiskt risktagande. För att underlätta för arbetslösa att starta eget finns ett s.k. startaegetbidrag eller stöd till start av näringsverksamhet. Det är ofta bråttom att komma i gång, då det gäller att ta vara på en tillfällighet och hinna före eventuella konkurrenter. En affärsidé som inte omsätts kan mycket väl bli inaktuell.

Startaegetbidrag betyder att personen i fråga får samma ersättning som han får i a-kassan, i sex månader. Detta kan vara ett mycket viktigt incitament för att våga starta ett nytt företag, då man ofta har mycket stora utgifter under uppstartsperioden, bland annat för anskaffning av material och utrustning. Den som varit långtidsarbetslös har normalt sett också svårt att skaffa eget startkapital.

Reglerna säger att det endast är en i ett nytt företag, som kan ansöka om bidraget, och han skall vara långtidsarbetslös. I samma ögonblick som den nya firman registreras förloras också rätten till a-kassa.

I ett verkligt fall visade det sig att budgeten för stödet till start av näringsverksamhet var slut för året. Den långtidsarbetslöse fick beskedet att ”kvoten var uppfylld” och att han måste vänta tills det kommit ”nya pengar”. Att vänta kan betyda att förutsättningarna att starta det aktuella företaget kan försvinna.

Då startaegetbidraget är av samma storlek som a-kassan borde det gå att växla över resurserna för a-kassan till stöd för start av näringsverksamhet så att situationer som den som beskrivs ovan inte uppkommer.

Reglerna för stödet till start av näringsverksamhet bör därför ses över så att Sverige inte går miste om företag bara för att samma skattepengar bokförs på olika konton. I detta specifika fall gick Sverige miste om ett företag och flera företagare på grund av stela regler för skattepengar.
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