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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1603 av Katarina Brännström (M) IVO:s handläggningstider för tillstånd

Katarina Brännström har frågat socialförsäkringsministern vad ministern och regeringen avser att konkret göra för att minska de långa handläggningstiderna hos Inspektionen för vård och omsorg (IVO). Frågan har överlämnats till mig.

Katarina Brännström tar i sin fråga upp att de långa handläggningstiderna för tillståndsprövning av enskild verksamhet på ett olyckligt sätt blockerar etableringen av viktiga verksamheter. Hon skriver att det måste finnas en plan och en strategi för hur IVO på ett effektivt sätt ska arbeta med ansökningarna för att minska handläggningstiderna. Frågan är ställd med hänvisning till socialtjänstens ansvarsområde.

Förkortade handläggningstider är en viktig fråga. IVO bedriver ett omfattande utvecklings- och effektiviseringsarbete, och har genomfört/genomför flertalet åtgärder för att korta ner handläggningstiderna:
· Arbete med att införa en e-tjänst för alla socialtjänsttillstånd pågår.
· Ansökningsblanketter har reviderats för att förenkla och effektivisera hanteringen av stödboendeansökningar.
· Utvecklingsarbete genomförs även i form av att testa alternativa utredningsmetoder och ta fram ytterligare stöddokument för handläggningen.
· IVO har rekryterat ett flertal nya utredare, och ytterligare rekryteringar är på gång. 
· IVO har också anpassat organisationen i syfte att effektivisera handläggningen. Myndigheten har inrättat en särskild enhet som gör den så kallade lämplighetsprövningen av sökanden (bolag och personer bakom bolaget).




Regeringen för en kontinuerlig dialog med IVO och följer myndighetens utvecklings- och effektiviseringsarbete.

Stockholm den 28 juni 2017



Åsa Regnér
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