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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att försvåra upplägget med mobilmålvakter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige befinner sig i en mycket allvarlig trygghetskris. De kriminella gängen har under många år vuxit sig större och är idag på riktigt systemhotande. Utvecklingen kan till del förklaras av att Sverige, illa nog, varit närmast ett paradis för grovt kriminella med få uppklarade brott i kombination med låga straff. Den nya regeringen har dock påbörjat en rejäl omläggning av den svenska kriminalpolitiken. Straffen ska skärpas och hela rättsväsendet ska få ökade resurser liksom nya verktyg i kampen mot kriminaliteten. 
En nyligen beslutad reform är att ge de brottsbekämpande myndigheterna betydligt större och bättre möjligheter att använda hemliga tvångsmedel, såsom hemlig avlyssning. Det är en mycket viktig reform för att försvåra för den grova organiserade brottsligheten i Sverige. Nu får de brottsbekämpande myndigheterna radikalt förbättrade förutsättningar att förhindra, utreda och lagföra allvarliga brott. 
En annan reform som genomförts i syfte att försvåra kriminellas kommunikation började gälla den 1 augusti i fjol. Då blev det förbjudet att ha anonyma kontantkort till telefoner. De kriminella kan dock med enkelhet kringgå lagen genom att använda sig av målvakter som falskeligen står som abonnenter. Polisen har redan slagit larm om att det finns mobilmålvakter som har flera hundra kontantkort registrerade på sig. Detta är ett problem som borde ha förutsetts och adresserats i den nya lagstiftningen men så skedde uppenbarligen inte. Nu är det därför viktigt att regeringen skyndsamt agerar. Detta genom att se över hur lagstiftningen kan förändras i syfte att stoppa problemen med mobilmålvakter. En enkel sak torde vara att införa en begränsning som säger att en privatperson i normalfallet endast kan ha ett begränsat antal abonnemang eller kontantkort registrerade på sig. 
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