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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1176 av Ann-Christine From Utterstedt (SD) Förbud att arbeta vid graviditet
Ann-Christine From Utterstedt har frågat arbetsmarknads- och jämställdhetsministern om ministern kommer att agera för att regeringens jämställdhetsarbete ska uppmärksamma frågan om hur gravida kvinnor som förbjuds att arbeta ska hanteras så att ingen orättvisa utifrån kön på de blivande föräldrarna uppstår.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Dagens arbetsmarknad innebär stora skillnader mellan olika yrken vad gäller möjligheten att arbeta trots besvär orsakade av graviditet och också avseende möjligheten att få arbetssituationen anpassad under graviditeten. Socialförsäkringsskyddet för gravida behöver ses över för att i högre utsträckning än i dag fungera ändamålsenligt för de gravida arbetstagare och egenföretagare som behöver avstå från eller begränsa sitt förvärvsarbetande på grund av graviditeten.
Regeringen har tillsatt en särskild utredare som ska göra en översyn av socialförsäkringsskyddet för gravida i syfte att modernisera regelverket. I uppdraget ingår bland annat att se över i vilka situationer och under vilken period rätt till graviditetspenning ska finnas. I uppdraget ingår också att undersöka i vilken utsträckning arbetsgivare vidtar relevanta åtgärder för att möjliggöra att gravida kan fortsätta att arbeta genom graviditeten och även att, vid behov, lämna förslag som syftar till att arbetsgivarna i större utsträckning ska vidta relevanta åtgärder. Uppdraget ska redovisas senast den 1 juni 2023.
Ett fullgott skydd för gravida anställda och gravida egenföretagare är en viktig jämställdhetsfråga, när det gäller möjligheten till egenförsörjning och möjligheten att kombinera familjeliv och arbetsliv, och det är en viktig fråga för att uppnå regeringens mål om jämställd hälsa. Målet innebär att kvinnor och män, flickor och pojkar ska ha samma förutsättningar för en god hälsa samt erbjudas vård och omsorg på lika villkor. En jämställd hälsa är en prioriterad fråga för regeringen.  
Stockholm den 9 mars 2022



Ardalan Shekarabi
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