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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen begär att regeringen lägger fram förslag till sådan ändring av stiftelselagen att den underlättar förändringar och gör det möjligt att snabbare än i dag avsluta en insamlingsstiftelse.

Motivering
I vårt land finns ett stort antal stiftelser. Både skattemässigt och ansvarsmässigt är det många verksamheter som  fungerar mycket bra i stiftelseform. Men vi lever i ett föränderligt samhälle och med tanke på att nuvarande stiftelselag är tio år borde det vara dags för en utvärdering av lagen för att se om den fungerat på ett tillfredsställande sätt.

Ibland startas insamlingsstiftelser inom verksamheter som efter några år fullgjort sitt syfte eller har fått så förändrade villkor och minskad omsättning att de inte är berättigade att vara kvar. När då styrelsen vill lägga ner insamlingsstiftelsen stöter detta på problem eftersom stiftelselagen behandlar alla stiftelser lika. 

Det krävs flera års väntan utan egentlig verksamhet eller ekonomiska transaktioner. Det man däremot måste göra är bokslut och granskning av revisorer vilket gör att det blir en stor kostnad för en stiftelse som har liten omslutning.

Vårt förslag är därför att regeringen lägger fram förslag till riksdagen om att ändra stiftelselagen så att det blir lättare att avsluta eller förändra en insamlingsstiftelse som förlorat sitt syfte.
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