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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk90448742]Svar på fråga 2021/22:1579 av Marléne Lund Kopparklint (M) Uppföljning av medel som går till polisen
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig hur jag ämnar följa upp den budget som går till polisen för att med fler poliser på gatan bekämpa brottsligheten, så att det säkerställs att de prioriterade medlen går till rätt saker.

Regeringens historiskt stora satsning på Polismyndigheten innebär att antalet anställda ska öka med 10 000 till och med 2024 jämfört med 2016. Sedan Polismyndighetens ombildning 2015 har myndighetens anslag ökat med nästan 12,7 miljarder kronor. Fram till 2024 beräknas myndighetens anslag att nästan fördubblas jämfört med 2015. 
De stora resurstillskotten har möjliggjort en kraftig ökning av antalet anställda. I januari hade Sverige fler poliser än någonsin tidigare och i dagsläget är det ungefär 3 000 polisstudenter inne i utbildningssystemet, vilka kommer ut i verksamheten de närmaste åren. 
Det är Polismyndigheten som beslutar vilka prioriteringar den behöver göra för att klara sitt uppdrag och hur verksamheten ska organiseras, huvudsakligen utifrån myndighetens instruktion och andra författningar samt det årliga regleringsbrevet. Från regeringens sida ser vi till att Polismyndigheten har tillräckligt med resurser för sina behov, vilket vi gör baserat på bland annat det budgetunderlag som myndigheten lämnar årligen. 
De stora resursförstärkningarna regeringen har gjort de senaste åren måste förstås också ge effekt. I juni 2021 gav regeringen Brottsförebyggande rådet i uppdrag att utvärdera satsningen på 10 000 fler anställda i Polismyndigheten under perioden 2016–2024. I uppdraget ingår bland annat att kartlägga hur tillskotten har fördelats och använts samt analysera hur verksamheten och dess resultat har utvecklats. 
Jag följer effekterna av den stora satsningen på polisen mycket noga och kommer att göra det även fortsättningsvis.
 
Stockholm den 25 maj 2022

Morgan Johansson
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