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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att återinföra riksmötets högtidliga öppnande i Rikssalen och tillkännager detta för riksdagsstyrelsen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Rikssalen byggdes för ståndsriksdagen och togs i bruk år 1755. De respektive ständerna sammanträdde mellan riksdagssessionerna på olika platser i Stockholm. I Rikssalen öppnade Konungen riksdagen varje år fram till 1975. Riksdagshusets plenisal har sedan dess varit platsen för riksmötets högtidliga öppnande. 
Vid öppnandet tog Konungen plats på drottning Kristinas silvertron åtföljd av sina drabanter och uppläste sedan trontalet (den nuvarande regeringsförklaringen). Rikets serafimerriddare samlades vid Hans Majestäts sida, liksom övriga kungahuset. De båda excellenserna, statsministern och utrikesministern, hade varsin taburett strax nedanför tronen. 
Den svenska monarkin representerar kontinuitet, har ett starkt stöd bland medborgarna och bär tillsammans med den representativa demokratin upp vår historia. Som en av världens äldsta monarkier har kungahuset en viktig roll för att förmedla och föra vår kultur och historia vidare. Utöver detta är kungafamiljens främsta roll att representera Sverige, varför riksmötets högtidliga öppnande, som kan ses som en av de främsta ceremonier vi har i Sverige, är ett bra tillfälle att ta tillvara på möjligheten som finns att använda kungahuset. 
Än idag används Rikssalen vid ett flertal officiella högtidligheter, men tyvärr inte vid det annars så viktiga öppnandet. Detta är en tradition som vi menar är värd att återinföra, vilket skulle bidra till att värna och hedra våra svenska traditioner och vår gemensamma historia. 
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