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Fortsatt försäljning av Sveaskogs mark



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att fortsatt minska Sveaskog AB:s skogsinnehav för att förstärka privat skogsägande.>>
Motivering

Sveaskog AB är idag helägt av den svenska staten och är Sveriges största skogsägare med markinnehav i samtliga län förutom Gotland. För närvarande äger bolaget 4,1 miljoner ha mark varav 3,1 miljoner är produktiv skogsmark (Siffror från Sveaskog AB den 31 december 2011). För närvarande pågår en försäljning av mark som ägs av Sveaskog AB till marknadsmässiga priser för att möjliggöra omarronderingar och tillköp för enskilt skogsbruk, särskilt i glesbygd. Försäljning av marken skall fortsätta tills dess att 10 procent av den areal bolaget hade 2002, vid bolagets bildande, är avyttrat.

Sveaskog AB är ett bolag som tar ansvar för sitt innehav av mark på ett bra sätt. Det finns dock inget egenvärde i att Sveaskog AB äger en så betydande andel av Sveriges skogsmark. Fler privata skogsägare skulle stärka mångfalden, då skogsbruket skulle bedrivas i mindre enheter. Detta leder till en mer varierad skogsskötsel och mindre schablonskogsbruk. Försäljning av mark till privata skogbrukare skulle även medföra att dessa landsbygdsföretag stärks och ges förutsättningar till fortsatt utveckling. Vidare skulle det vara positivt för den stödjande industrin, såsom avverkningsföretag och skogskonsulter, och därmed kunna ses som en injektion i det lokala näringslivet.

Fler privata skogsägare kan också leda till ökad robusthet över konjunkturcyklerna. Ägare med olika behov, olika målbilder och olika sätt att bedriva skogsbruk kan medföra ett jämnare utbud av skogsprodukter. För att ytterligare stärka det privata skogsbruket i vårt land anser jag att Sveaskog AB bör ges i uppdrag att intensifiera den pågående försäljningen av skogsmark. Försäljningen bör inriktas mot enskilda skogsägare och familjejordbruk eller familjeskogsbruk.

Jag menar därför att man bör se över möjligheterna att höja målet för försäljning, från dagens 10 procent till 50 procent av arealen, i ett första skede. Vidare bör man se över om möjlighet finns att denna avyttring ska vara genomförd år 2020.
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