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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:257 av Håkan Svenneling (V)
Skydd för ryska oppositionella
Håkan Svenneling har frågat mig om det är min och regeringens uppfattning att ryska oppositionella ska kunna få en fristad i Sverige, permanent eller tillfälligt, och på vilket sätt man arbetar för att säkerställa att det ska vara möjligt. 
Frågan har sin utgångspunkt i ett enskilt ärende. Som statsråd kan jag inte uttala mig om hur en myndighet eller domstol handlägger och beslutar i enskilda ärenden. 
Skyddsbehov i asylärenden prövas individuellt av Migrationsverket. Ett negativt beslut kan överklagas till migrationsdomstol. Den som bedöms ha behov av internationellt skydd beviljas uppehållstillstånd i enlighet med utlänningslagen medan den som inte bedöms ha tillräckliga skäl att beviljas uppehållstillstånd måste återvända till sitt hemland eller något annat land.
Migrationsverket analyserar händelseutvecklingen i de länder där asylsökande har sitt ursprung för att kunna göra väl underbyggda bedömningar av skyddsbehovet. Handläggare och beslutsfattare har tillgång till omfattande information från flera källor om situationen i de asylsökandes hemländer. 
Regeringen följer Migrationsverkets arbete och situationen för asylsökande och skyddsbehövande med anledning av kriget i Ukraina.  
Stockholm den 1 februari 2023
Maria Malmer Stenergard
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