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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda om utvisning vid brott ska regleras i förordning i stället för domstolars godtycke och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det är som medborgare svårt att ta in hur utländska medborgare många gånger kan begå och dömas för grova brott utan att utvisas. Det är dock upp till åklagaren att yrka på utvisning och detta tycks ske utifrån ett stort godtycke. Sverigedemokraterna har tidigare föreslagit att utvisningsyrkade ska vara obligatoriskt. I nästa led finns dock utrymme för ytterligare godtycke beroende på vilka som dömer i målen. Man kan utifrån detta fråga sig om utvisning ens ska vara en fråga för domstolen eller om denna endast ska hålla sig till att fastställa straffpåföljd.
Utifrån ovanstående resonemang menar jag att fråga om utvisning relativt enkelt skulle kunna fastställas i förordning, utifrån brottskategori och straffpåföljd. På så vis undviker man godtycke, samtidigt som kriterierna demokratiseras. Detta bör regeringen utreda.


	Josef Fransson (SD)
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