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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:623 av Karin Rågsjö (V)
Nationellt center för postcovid och ME/CFS
Karin Rågsjö har frågat socialministern om han och regeringen avser att även inkludera ME/CFS inom de nyligen givna uppdragen för postcovid. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Socialstyrelsen har i ett tidigare uppdrag konstaterat att symtombilden för postcovidpatienter är närliggande andra postinfektiösa syndrom så som svår influensa, sepsis, kroniskt trötthetssyndrom (ME/CFS), postintensivvårdssyndrom, Pediatric Acute-onset Neuropsychiatric Syndrome (PANS/PANDAS) med flera. Av myndighetsrapporter framgår att mer kunskap och en större samsyn om sjukdomen ME/CFS behövs.
SBU har i uppdrag att genomföra en kunskapssammanställning inom området postcovid och andra postinfektiösa tillstånd. I det uppdraget ingår även att identifiera behoven av ytterligare vetenskaplig kunskap inom området. Ytterligare har Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram ett nationellt kunskapsstöd för postcovid och andra postinfektiösa tillstånd. Det är upp till myndigheterna att avgöra vad som ska inbegripas i postinfektiösa tillstånd.
Stockholm den 10 maj 2023


Acko Ankarberg Johansson
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