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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om inga köer för att rösta och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
En vanlig erfarenhet från valet 2022 för många väljare var att de fick köa för att rösta. Enligt en undersökning från DN/Ipsos fick fyra av tio väljare köa för att rösta på valdagen.
Klockan 20 på kvällen den 11 september skulle dörrarna stängas till vallokalerna i landets 6 264 valdistrikt. Så blev det inte på alla ställen; först måste köerna med väljare betas av. Inte förrän vid 22-tiden mottogs de sista rösterna. Liknande scener hade utspelat sig vid lokalerna för förtidsröstning, exempelvis i Stockholm och Göteborg. En reaktion på köerna är de fem överklaganden på Valprövningsnämndens bord, med krav på att valet borde göras om. 
Köer till vallokaler är ett kriterium som OSSE observerar vid valobservationer. I det fall långa köer noteras påtalas detta som en negativ faktor som kan ha begränsande effekt på valdeltagandet. 
Valmyndigheten har redan initierat en översyn av hur röstningen fungerade och genomfördes den 11 september. För att säkerställa att kommande val kan genomföras utan köer bör regeringen överväga att ge ett uppdrag till Valmyndigheten att tillse att medborgare som vill rösta skall kunna göra detta utan att drabbas av besvärande köbildning.
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