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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om olovlig tobaksförsäljning.>>
Motivering

Idag är det enkelt för minderåriga att få tag på tobaksprodukter. Detta vet vi eftersom nära 30 procent av alla tjejer och 20 procent av alla killar som går i årskurs 9 uppger att de röker. Tittar man på gymnasiets årskurs 2 är det så många som 40 procent av tjejerna och 35 procent av killarna. När man går årskurs 9 i grundskolan är man 15 år och ändå är det så många 25 000 elever som röker.

På det här området är den nuvarande tobakslagen tydlig. Det är olagligt att sälja tobak till minderåriga och det är också olagligt att sälja tobak om man misstänker att tobaken i ett senare skede kommer lämnas över till minderåriga. Den som begår brott mot lagen riskerar i nuläget som minst dagsböter och som mest till sex månaders fängelse.

Det är viktigt att komma ihåg att vi har en princip om proportionerliga straff i Sverige. Straffvärdet på ett brott ska fastställas mot bakgrund av den skada brottet har på enskilda och samhället i stort. Mot denna bakgrund borde straffsatsen för olovlig tobaksförsäljning vara högre. Inte bara att det tobaksmissbruk man säljer till den enskilde skapar stort lidande, det bidrar också till att många människor blir sjuka av passiv rökning. Samhället vision om en tobaksfri skola där våra ungdomar inte behöver utsättas för passiv rökning i unga år rimmar inte särskilt väl med att generation efter generation lär sig att tobakens tillgänglighet i realiteten inte begränsas för dem som är underåriga.

Finland har nu en lagstiftning där innehav av cigaretter är olagligt för minderåriga, något som Sverige borde överväga, för att stävja tobaksbruket bland ungdomar.
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