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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om livsmedelstillverkares skyldighet att tydligt redovisa om, och i så fall i vilken omfattning, deras produkter innehåller transfetter.>>
Motivering

Farorna med transfetter har blivit allt mer uppmärksammat under senare tid. Bland annat antas de ge ökade risker för hjärt- och kärlsjukdomar då transfetterna höjer det onda kolesterolet och även kan sänka det goda kolesterolet. Det finns undersökningar som visar att det räcker med att man får i sig 5 gram transfett för att risken att drabbas av hjärt- och kärlsjukdomar ska öka med 25 procent.

Till viss del har marknaden varit självrannsakande och flera snabbmatskedjor har gjort reklam för att deras mat innehåller låga halter av transfetter eller att de rent av gjort sig av med dem. Uppenbart finns det vinster att göra hos företag genom att de marknadsför sina matprodukter som fria från transfetter. Någon lagstiftning eller annan form av press mot producenterna har dock inte prövats i Sverige.

I andra länder han man däremot gått längre. I exempelvis Danmark finns sedan 2004 ett förbud mot industriellt framställt transfett.

Vi tror inte på ett förbud i Sverige då förbud för med sig många andra nackdelar. Däremot tror vi på ökad konsumentmakt och att konsumenter ska ha rätt veta vad de stoppar i sig. Därför anser vi att livsmedelsproducenter ska vara skyldiga att tydligt redovisa om deras produkter innehåller transfetter och i så fall i vilken omfattning. Dessa krav finns för en rad andra produkter och bör också finnas vad det gäller transfetter. Då kan konsumenterna fatta egna beslut grundade på fakta. Det är dags att Sverige tar till sig de rapporter som finns angående faran med transfetter.
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