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Ekonomiskt saneringsansvar vid miljöföroreningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tillsättande av en utredning i syfte att skydda nuvarande verksamhetsutövare från ekonomiskt saneringsansvar vid miljöföroreningar orsakade av tidigare ägare.>>
Motivering

Med all rätt har vi idag en kraftfull miljölagstiftning när det gäller förorening av naturen. Det innebär bland annat att föroreningar orsakade av tidigare ägare till en industritomt åligger nuvarande verksamhetsutövare eller fastighetsägare att sanera. Om verksamhetsutövaren inte kan betala, eller enbart kan betala en liten del, kan Länsstyrelsen via Naturvårdsverket söka statliga medel till saneringen. 

Konsekvensen av detta är att man som verksamhetsutövare måste bevisa att medel saknas. Resultatet har i ett känt fall inneburit att verksamhetsutövaren var tvungen att försättas i konkurs för att bevisa sin omöjlighet att betala. Som fastighetsägare fanns ett kapital i fastigheten. Ingen köpare fanns då saneringsåläggande förelåg.

Det kan inte vara meningen att företag ska försättas i konkurs när de själva inte har förorsakat miljöförstöringen. Lagstiftningen bör ses över i detta hänseende och en utredning bör tillsättas i syfte att skydda oskyldiga företagare. Det handlar om arbetstillfällen när företag lägger ner.
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