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Vuxenutbildning i kommuner med hög arbetslöshet 



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vuxenutbildning i kommuner med hög arbetslöshet och med få branscher med behov av arbetskraft.>>
Motivering

Det finns alltid ett stort behov i vårt samhälle av tillgång till vuxenutbildning som ett led i möjligheten till ett livslångt lärande. Detta behov är naturligtvis särskilt framträdande i de kommuner som har en hög arbetslöshet och som har få branscher med behov av ny arbetskraft. Sannolikt vinner alla på ökade förutsättningar till omställningar vid både företagsetablering och vid avvecklingar.

Att kunna locka företag till etablering i särskilt utsatta orter är ett sätt för kommuner att överleva, och då behövs arbetskraft med den utbildning och kunskap som företagen behöver.

Detta kan en väl anpassad vuxenutbildning bidra till. Därför är det angeläget att ge möjlighet till livslångt lärande, där det alltid finns en andra chans, och en tredje chans, som kan vara direkt avgörande för den enskildes framtid och välstånd.

Det är därför vikigt att undersöka om det finns ett behov av någon form av särskilt stöd vad gäller vuxenutbildning för kommuner med hög arbetslöshet och få branscher med behov av arbetskraft.
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