
2006/07 
mnr: N248
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s66111
Motion till riksdagen
2006/07:N248
av Christer Engelhardt (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Kraftkabel mellan Gotland och fastlandet



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en ny kraftkabel mellan Gotland och fastlandet.>>
Motivering
I strävan att övergå till ett samhälle som producerar energi på ett hållbart sätt, har Gotland med sin starka utveckling av miljövänlig vindkraftsproduktion gått i främsta ledet de senaste åren. Utvecklingsmöjligheterna är stora, viljan och kompetensen finns, men förutsättningarna för att lagra eller överföra energi är i dagsläget långt ifrån tillräckliga.

Utbyggnaden av vindkraft på Gotland börjar nu närma sig den punkt då det inte finns möjlighet att ta emot den el som kraftverken producerar utan att utöka kapaciteten för kraftöverföring mellan Gotland och fastlandet. För detta ändamål krävs att en ny kraftkabel anläggs mellan det svenska fastlandet och Gotland. Länsstyrelsen på Gotland presenterade vid seminariet ”Vindbruksdag” den 29 september 2006 några alternativ för fortsatt arbete med vindkraft, då det gotländska elnätet inom en snar framtid inte längre klarar av att ta emot mer el från den gotländska vindkraften. Av alternativen man presenterade är det ett som jag anser motsvarar de behov Gotland har: att investera i en dubbelriktad HVDC-kabel mellan Gotland och fastlandet.

En sådan kabel ska vara en del av stomnätet och kan administreras av Svenska kraftnät. För att en anläggning av en ny kabel ska kunna göras krävs att beslut tas på politisk nivå i samspråk med marknadens parter, dvs. energibolagen som äger och sköter kraftproduktionen.

För närvarande håller kraftbolagen på Gotland på att investera i en samordning av produktionsenheterna för att på så vis få färre, större och mer effektiva kraftverk. Men trots att vindkraften är inne i en stark och positiv utvecklingsfas kan inte företagen fortsätta att utveckla och investera i vindkraftsproduktion så länge det inte finns tillgång till en ny kabel mellan Gotland och fastlandet. På det sättet står och faller utbyggnaden av vindkraften med en ny kabel.

Därför bör den svenska regeringen vidta åtgärder för att underlätta för anläggandet av en ny kabel mellan Gotland och det svenska fastlandet.
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