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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1789 av Sten Bergheden (M) Länsstyrelsernas regler gällande fäbodar

Sten Bergheden har frågat mig om jag avser ta något initiativ på mitt ansvarsområde för att undvika att olika länsstyrelser gör olika tolkningar om vad som klassas som fäbodar runt om i Sverige.

I Landsbygdsprogrammet 2014–2020 finns möjlighet att söka miljöersättning för fäbodar. Detta är en ersättning för de merkostnader som uppstår vid fäbodbruket. En merkostnad kan t.ex. uppstå genom det avstånd som är mellan hemgården och fäboden. Det är stödmyndigheterna, i detta fall länsstyrelserna, som i sina handlingsplaner fastställer vad som ska klassas som fäbod. Detta för att hänsyn ska tas till de regionala förhållandena. 

För att få en samstämmighet i tolkningen av vad som ska kallas ”fäbod” i Sverige utfärdar Statens jordbruksverk riktlinjer. Riktlinjerna baseras på föreskrifter som bl.a. anger att fäboden ska vara tydligt avgränsad från hemgården, geografiskt och funktionsmässigt. Riktlinjerna används sedan av länsstyrelserna då dessa tar fram sina kriterier för vad som ska utgöra en fäbod. Jag avser inte att ytterligare styra tolkningen med anledning av att länsstyrelserna ska ha möjlighet att ta hänsyn till regionala förutsättningar. 

Stockholm den 23 augusti 2017


Sven-Erik Bucht
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