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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att fäbodjordbruket bör ha samma rätt i jaktförordningen som de som har sina tamdjur inhägnade.>>
Motivering

Alliansen har genomfört mycket bra ändringar i jaktförordningens paragraf 28. Det finns dock en liten grupp som har hamnat i kläm. Det är fäbodjordbrukare som är en av de sysselsättningar som drabbas hårdast av ett ökat rovdjurstryck. Många av dessa är inte jägare själva och har därför ingen möjlighet att skydda sina djur.

Detta finns reglerat i jaktförordningens paragraf 28 a, att den som handlar på uppdrag av ägaren eller vårdaren får träda in för att skydda djuren. Det finns dock en hake, och i förordningen anges det att det gäller tamdjur inom inhägnat område enligt paragraf 41 a.

Vid fäbodjordbruk går djuren inte inom inhägnat och detta förfarande bör fortsätta för kulturarvets bevarande och även att det möjliggör en annan biologisk mångfald där djuren betar.

Därför är det viktigt att även fäbodjordbruket får samma möjlighet som de som har sina tamdjur inhägnade, och därmed vill vi att det bör göras ett tillägg i jaktförordningen gällande detta enligt ovan.
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