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En tillgänglig arbetsmarknad för människor med funktionsnedsättningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en tillgänglig arbetsmarknad för personer med olika typer av funktionsnedsättning.>>
Motivering

Varje enskild medborgare har rätt till arbete. Den rätten är stadgad i artikel 6 i FN:s konvention om ekonomiska, sociala och kulturella rättigheter: ”Konventionsstaterna erkänner rätten till arbete, vari inbegripes rätten för envar till möjlighet att förtjäna sitt uppehälle genom arbete.” 

Förutom rätten till arbete ges också funktionshindrade personer (artikel 9) rätten till social trygghet. Den nya FN-konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning ger dessutom, i artikel 27 om arbete och sysselsättning, en skärpning av den tidigare konventionen: ”Konventionsstaterna ska skydda och främja förverkligande av rätten till arbete genom att vidta ändamålsenliga åtgärder, däribland lagstiftning.”

Dagens arbetsmarknad är i det här perspektivet på många sätt icke-fungerande. I dag finns tyvärr inte förutsättningar för att alla ska kunna arbeta eller försörja sig själva. Förutom det personliga lidande som den här orätten skapar är det en samhällsekonomisk förlust för Sverige att inte ta vara på all kompetens. 

Alla människor har rätt till ett arbete, oberoende av individuella skillnader i förutsättningar och behov av stödinsatser. Människor med funktionshinder kan behöva extra stöd av samhället för att finna, få och behålla ett arbete.

Vi måste värna om allas rätt till arbete och försörjning så att alla människor blir en tillgång för samhället. Regeringen måste därför ta sitt ansvar så att alla människor kommer in på arbetsmarknaden.
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