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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att säkerställa att kontanter kan användas som betalningsmedel och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att inte kunna få tillgång till kontanter är ett problem på många sätt. När bank efter bank stängde ner sin kontanthantering drabbade det många, inte minst äldre som fortfarande ville göra sina bankärenden på plats och kunna sätta in och ta ut pengar. En del för att de saknar kort, smartphone och datorer, är rädda för att bli lurade eller inte vill eller anser sig kunna använda dessa tjänster. Dåvarande finansmarknadsminister Per Bolund lade fram ett förslag som fick riksdagens stöd om att det skulle finnas krav på bankerna att tillgängliggöra kontanter. Enligt beslutet ska ingen människa ha längre än 25 km för att kunna få tillgång till kontanter.
Det finns dock en rad andra sammanhang där människor kan bli utestängda om eller när kontanthanteringen försvinner. Redan nu accepteras endast kort eller digital hantering på många ställen; affärer, caféer, biografer, teatrar, parkeringsautomater, offentliga toaletter, bussar – listan kan göras lång.
Pensionärsorganisationerna har länge lyft problematiken. Det finns många som inte har några problem med denna omställning, medan andra har det och blir alltmer uteslutna ur samhället.
Möjligheten att betala med kontanter bör ses som en rättighet. Regeringen bör därför säkerställa att kontanter kan användas. Att helt gå över till digital hantering har dessutom en sårbarhetsproblematik som visat sig i flera sammanhang. Mot bakgrund av det försämrade säkerhetsläget så är det därför fullt rimligt att staten garanterar att kontanter finns tillgängliga och att de kan användas som betalningsmedel inte minst om det skulle uppstå en kris.
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