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Reform av det kommunala skatteutjämningssystemet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att reformera det kommunala skatteutjämningssystemet.>>
Motivering

Det kommunala skatteutjämningssystemet är i dagsläget alltför långtgående. Självklart ska alla kommuner kunna garantera en god välfärdsservice till sina invånare, vilket staten i de fall kommunen själv inte genererar tillräckliga resurser bör bidra med. Exempelvis kostar skolan mer i kommuner med mindre elevunderlag och därmed mindre klasser, medan kommuner med många äldre har större kostnader för äldreomsorg. Även tillfälliga statsbidrag till kommuner och landsting som av olika anledningar upplever en minskande skattekraft bör tillåtas, dock mot en motprestation där t ex kommunen uppvisar att man tar ansvar och åtgärdar brister.

 Kommuner som satsar på tillväxt och tar ansvar för sin ekonomi missgynnas i det kommunala utjämningssystemet. När ekonomiskt starka kommuner märker att det är olönsamt att satsa på ökad inflyttning, näringslivsinsatser eller dylikt, på grund av att dess avgifter till skatteutjämningssystemet ökar eller bidragen från detsamma minskar, så är det uppenbart att systemet som sådant är fel. Det bör inte kosta mer än det genererar att satsa på att locka nya invånare och företag och få en ökad skattebas, då det försvagar kommuners intresse att satsa på tillväxt.

I skolan, inom näringslivet eller inom andra statliga fördelningssystem premieras den eller de som tar ansvar, genererar goda resultat och skapar tillväxt. I skolan ger goda resultat högre betyg, på jobbet kan man få högre lön eller högre position vid goda resultat och inom statliga verksamheter finns system som t ex kömiljarden där de landsting som minskar patienternas väntetider belönas med större ekonomiska resurser. Men det kommunala skatteutjämningssystemet har en motsatt konstruktion – det är direkt tillväxthämmande och premierar slapphet och bristande ansvarstagande, istället för tillväxtsatsningar, företagandeåtgärder, invånarökning och god ekonomi.

Ett utjämningssystem som gör att alla kommuner och landsting kan ge sina invånare en god välfärd behövs då en kommuns strukturella förutsättningar eller tillfälliga problem kan skapa en mindre skattebas och därmed mindre kommunala resurser. Men ett sådant system måste premiera ansvar, god ekonomi och tillväxtsatsningar – inte det motsatta som är fallet idag. Det skulle gynna hela landets utveckling och konkurrenskraft. Därför bör man se över möjligheten till en översyn av det kommunala skatteutjämningssystemet så att det ger incitament för alla kommuner att satsa på tillväxt och sköta sin ekonomi.
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