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Bakgrund

Inom ramen för förslaget till EU:s tematiska strategi för luftföroreningar har ett nytt direktiv för luftkvalitet lagts fram av kommissionen. Syfte med det nya direktivet är att förenkla och förtydliga lagstiftningen genom en sammanslagning av ett ramdirektiv och tre dotterdirektiv som finns på området. 

Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 175.1 som innebär att direktivet avses bli ett minimidirektiv. Rådet fattar beslut med kvalificerad majoritet och Europaparlamentet deltar enligt det s.k. medbeslutandeförfarandet.  

Svensk ståndpunkt

Sverige välkomnar i huvudsak kommissionens förslag och det övergripande syftet att förenkla och förtydliga bestämmelserna om luftkvalitet. 
Sverige ser positivt på den av kommissionen föreslagna flexibiliteten med en möjlighet att förlänga tiden för att klara de bindande värdena för luftkvaliteten. Detta är viktigt för att vi ska kunna behålla de gränsvärden som idag är svåra att klara för många länder t.ex. för kvävedioxid och partiklar (PM10). 

Sverige anser att kommissionens förslag att införa nya bestämmelser för PM2,5 är väl motiverat mot bakgrund av de nya rön om allvarliga hälsoeffekter som har framkommit. En förutsättning för att klara bestämmelserna är dock att samtliga medlemsstater vidtar åtgärder för att minska utsläppen så att haltbidraget från långdistanstransport av PM2,5 minskar. 

Sveriges övergripande ståndpunkt är att vi inte vill se ytterligare försvagningar av ordförandens kompromissförslag. 

Liksom i kommissionens ursprungliga förslag föreslår ordföranden ett reduktionsmål för PM2,5 på 20 % till 2020 för urban bakgrund i tätorter >100 000 invånare. I kompromissförslaget finns ett tillägg som innebär att reduktionsmålet stegvis sänks vid lägre koncentrationer av PM2,5 

(7-13 mikrogram/m3). Sverige kan acceptera detta kompromissförslag.

Det bindande värdet för PM2,5 på 25 mikrogram/m3, som skall gälla överallt, skjuts fram från 2010 till 2015. Ett nytt ”target value”, målvärde, föreslås på 25 mikrogram/m3 till 2010. Sverige kan inte acceptera att man skjuter fram det bindande värdet ”limit value” 25 mikrogram/m3 från 2010 till 2015 och därmed finns det inte heller behov att det föreslagna målvärdet ”target value”.  

För kvävedioxid och bensen kan tiden för att klara ”limit values” skjutas fram maximalt 5 år och för PM10 gäller 3 år enligt kompromissförslaget. Till skillnad från kommissionens förslag föreslås ingen flexibilitet för PM2,5 eller SOx, CO, och bly, vilket innebär en skärpning.

Sverige kan stödja ordförandens kompromissförslag, men vill inte se ytterligare försvagningar. 

Ordförandens kompromissförslag innebär en försvagning när det gäller den hittills gällande principen om att bestämmelserna för luftkvalitet skall gälla överallt. Förslaget kan tolkas som om bestämmelserna för luftkvalitet bara skall gälla där man mäter. Dessutom föreslås två specificerade undantag där bestämmelserna om luftkvalitet inte skall gälla, dels platser där allmänheten inte har fritt tillträde, dels i vägbanan och området mellan två vägbanor. Sverige vill få till stånd ändringar så att det tydligare framgår att bestämmelserna om luftkvalitet skall gälla överallt och inte bara där man mäter. God luftkvalitet skall inte bara finnas i isolerade ”öar” i Europa. Detta är en viktig principfråga. Sverige kan endast acceptera undantag där bestämmelserna om luftkvalitet inte skall gälla för ”vägbanan och området mellan två vägbanor”. 

Europaparlamentets inställning

Ännu inte känd.

Förslaget

Kommissionens förslag 

Förslaget till direktiv om luftkvalitet och renare luft i Europa (luftkvalitetsdirektivet) innebär en ändring och sammanslagning av gällande direktiv på området. Syftet är att förenkla och förtydliga lagstiftningen samt att inkludera den senaste vetenskapen på området. 

Där luftkvaliteten är god ska status på luftkvaliteten behållas.

Gränsvärden behålls för svaveldioxid, kvävedioxid, PM10, bly, bensen och koldioxid. Gränsvärden till skydd för hälsa samlas för sig och gränsvärden till skydd för växtlighet för sig. Gränsvärdena är i stort oförändrade jämfört med gällande lagstiftning. Gällande gränsvärden för PM10 från 2010 som finns i ett av dotterdirektiven ersätts dock med de nya regleringarna för PM2,5. Även målvärdena och långtidsmålet för ozon behålls i sin nuvarande utformning.  

Nyheter i direktivet är framförallt ny reglering av PM2,5 och ändringar för PM10,  flexibilitet för länder som inte klarar befintliga gränsvärden samt förenklad rapportering och kontroll.

Halten av PM 2,5 ska generellt minskas i urban bakgrund, dvs. på centrala platser i tätorter. Därigenom tillförsäkras att stora delar av befolkningen får en bättre luftkvalitet. Ett reduktionsmål med 20 % reduktion av 2010 års halter till år 2020 föreslås. På platser där medelhalten för ett treårsgenomsnitt är lägre än 7 mikrogram/m3 behöver ingen reduktion ske. 

För att tillförsäkra ett minimiskydd för hälsan föreslås även ett bindande takvärde för PM 2,5 på 25 mikrogram/m3 som årsmedelvärde till 2010. 

En dispensmöjlighet föreslås för medlemsstater som inte klarar gällande gränsvärden inom den i förslaget angivna tidpunkten. Dispens på upp till fem år kan erhållas förutsatt att åtgärdsprogram kommer till stånd och rapporteras till EU-kommissionen.

Mätningar av luftkvaliteten ska ske i landsbygdsbakgrund (dvs. icke-stadsmiljö) samt i tätorterna där halterna antas vara höga och där människor vistas. För reduktionsmålet ska kontrollen ske i urban bakgrund. Kontroll ska i princip ske kontinuerligt vid en fast mätplats där den övre utvärderingströskeln för aktuellt ämne överskrids. Över den nedre utvärderingströskeln kan en mer utglesad kontroll ske. I båda fallen kan antalet fasta mätningar minskas om de ersätts med beräkning av halterna genom beräkningsmodeller. Utöver detta ska en fast mätplats per 100 000 km2 finnas i landsbygdsbakgrund. En nyhet i förslaget till direktiv är att antalet fasta mätplatser kan minskas om modellberäkning av halterna samtidigt sker förutsatt att kvalitetsmålen kan bibehållas. 

Rapportering om kontrollen av luftkvaliteten och om åtgärdsprogrammen skall ske till samma datavärd, EEA i Köpenhamn. Rapporteringen skall också ske elektroniskt via data och internet. Den närmare utformningen av rapporteringen diskuteras för närvarande i en arbetsgrupp tillsatt av kommissionen. 

Ordförandens kompromissförslag

Efter förhandlingar i rådets miljöarbetsgrupp har ordföranden  presenterat ett kompromissförslag. Detta förslag innebär att det bindande värdet för PM2,5 skjuts fram till 2015 och att ett målvärde införs för 2010. Dessutom minskar reduktionskraven stegvis vid låga halter. Flexibiliteten förändras så att undantag kan medges i fem år för NOx och bensen och tre år för PM10. För PM2,5 föreslås ingen flexibilitet. Den tidigare principen om att bestämmelserna om luftkvalitet skall gälla överallt blivit mindre tydlig, där ordförandens förslag kan tolkas som om ”limit values” bara gäller där man mäter. De tidigare utvärderingströsklarna har ändrats jämfört med kommissionens förslag så att kravet på antalet mätplatser har minskat. 

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

I 5 kap. miljöbalken och i förordningen (2001:527) om miljökvalitetsnormer för utomhusluft finns bestämmelser om miljökvalitetsnormer. Miljökvalitetsnormer skall enligt miljöbalken meddelas om det behövs för att varaktigt skydda människors hälsa eller miljön eller för att avhjälpa skador på eller olägenheter för människors hälsa eller miljön. Bestämmelserna i förordningen kommer att behöva omarbetas och kompletteras med vissa nya bestämmelser.

Ekonomiska konsekvenser

Kostnaderna för svensk del för förslaget är förknippade med åtgärder för att klara reduktionsmålet såsom eventuellt begränsning av dubbdäcksanvändning, åtgärder för att minska utsläpp från småskalig förbränning och åtgärder som minskar utsläpp från dieselmotorer och arbetsmaskiner. 

Kommissionen menar att förenklingen och moderniseringen av rapporteringskraven troligen minskar den administrativa bördan för medlemsstaterna.  Emellertid kommer förslaget att kräva en något ökad kontroll av luftkvaliteten. Kostnaderna för förslaget bedöms dock bli begränsade. 

Övrigt

PM10 – partiklar mindre än 10 mikrometer

PM2,5 – partiklar mindre än 2,5 mikrometer
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