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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att justera skattesatserna jämfört med propositionen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Syftet med den sänkta skatten på snus anförs vara att det ska finnas en påtaglig skillnad mellan snusprodukter och de mer hälsoskadliga rökta tobaksprodukterna. Vi konstaterar att med den höjda skatten på rökta produkter ökar skillnaden från 14 till 18 kronor mellan ett paket cigaretter och en dosa snus, medan skattesänkningen på snus bara gör ytterligare 3 kronor på snuspriset, vilket är försumbart i sammanhanget. Vi bedömer att den ökning som sker med anledning av den höjda skatten på cigaretter är en tillräcklig differentiering i dagsläget. 
I samband med att budgeten för 2024 skulle läggas konstaterade Centerpartiet också att ett antal prioriterade reformer och utgifter, såsom tillskott till skolan för att förhindra uppsägningar av lärare och annan skolpersonal, satsningar på gröna investeringar i hela landet och möjligheten för alla att byta bil, behövde gå före nya skattesänkningar på såväl plastpåsar som tobaksprodukter. 
Med anledning av ovanstående har vi ett alternativt förslag kring justeringen av skatten på tobaksprodukter som innebär att skatten på cigaretter, cigarrer, cigariller, röktobak och övrig tobak höjs med 9 procent medan skatten på snus lämnas oförändrad. Vi ställer oss bakom regeringens förslag i övrigt, exempelvis om indexering av skatten på e‑vätskor och andra nikotinhaltiga produkter.
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