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Alkoholservering på äldreboenden



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra undantag från alkohollagen för äldreboenden.>>
Motivering

För äldreboenden gäller samma regler för utskänkning av alkohol som för restauranger. Det innebär att det måste finnas ett fungerande kök där det lagas varm mat för att det ska bli tal om ett tillstånd, och därför stöter många äldreboenden på ett stort problem. Det är inte ovanligt att ett boende saknar egen matlagning och köper in sin mat från ett cateringföretag eller ett centralkök i kommunen. Reglerna säger då klart och tydligt att det inte får utskänkas någon alkohol.

Det innebär dock inte att det råder alkoholförbud på äldreboenden. För den som vill dricka en öl eller ett glas vin till maten är det helt okej att göra det. Personalen får servera den dryck som den boende själv har inhandlat. Men i de fall den boende saknar anhöriga eller bekanta som kan hjälpa till med inhandling på Systembolaget blir det däremot svårt. Möjligheten att göra ett avsteg från alkohollagen bör därför ses över. Lagen är till för att främja folkhälsan, men i det här fallet handlar det om att ge äldre människor en guldkant på tillvaron, precis som de haft det tidigare i livet. De dagliga göromålen för personalen som arbetar på äldreboenden möjliggör inte alltid inköp, och det är inte säkert att de har möjlighet att gå till Systembolaget åt de boende. Det innebär att alla äldre inte har möjlighet att dricka alkoholhaltiga drycker även om de skulle önska det. Att leva, bo och tillbringa sitt liv på ett äldreboende ska inte omyndigförklara människor. Den dag då de inte själva längre kan ta sig till Systembolaget för att köpa in en nubbe till sillen eller ett glas vin till lördagen måste detta gå att lösa på annat sätt.

Undantag från reglerna om att det ska lagas varm mat har gjorts för sushirestauranger, helt enkelt därför att sushi serveras kall. Här har reglerna anpassats efter hur verkligheten ser ut. Samma sorts anpassning efterlyser jag nu när det gäller äldreboendens rättigheter. Alla pensionärer ska ha möjlighet att själva välja sin måltidsdryck, och därför måste det också vara möjligt att äldreboenden undantas från alkohollagen genom att tillåta försäljning till de boende.
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