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Till riksdagen

[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:444 av Birgitta Ohlsson (L) Religionsfriheten i Irak

Birgitta Ohlsson har frågat mig på vilket sätt jag avser att sätta press på den irakiska regeringen så att förföljelsen av och folkmordet på kristna upphör, och religionsfriheten skyddas och efterlevs i praktiken.

Jag delar oron över den bekymmersamma situation som Iraks religiösa minoriteter idag befinner sig i, inte minst efter Isil/Daeshs framfart. De kristna är svårt drabbade. Regeringen för därför en dialog med Irak i denna fråga, och är drivande – bilateralt och genom FN samt EU – för tydliga ställningstaganden och åtgärder gällande övergrepp mot minoriteter i Irak.

Under min resa till Irak i november träffade jag representanter för ett antal av de religiösa minoriteterna och fick då möjligheten att själv höra dem beskriva sin situation. När jag mötte företrädare för regeringen i Irak och KRG underströk jag tydligt vikten av att respektera mänskliga rättigheter och föra en inkluderande politik. 

Sverige uppmanar FN:s säkerhetsråd att fortsatt uppmärksamma och fördöma övergreppen mot civila i området och förbättra tillträdet för humanitära aktörer. Resolution 2170, som fördömer förföljelse av religiösa minoriteter, är viktig i detta sammanhang. Sverige, tillsammans med de andra EU-länderna, uppmanar även Irak att ansluta sig till den internationella brottsmålsdomstolen för att möjliggöra att ansvariga i Irak kan ställas till svars för de fruktansvärda dåd som begåtts.

Fredlig samexistens i Irak kräver en långsiktig politisk lösning på den nuvarande situationen. En bred och inkluderande politisk process är nödvändig för att upprätta ett rättssamhälle med respekt för mänskliga rättigheter som skyddar utsatta grupper. Sverige agerar bilateralt, liksom genom EU och FN, för att överbrygga motsättningar och för försoning, reformer och en inkluderande politik.

På ett bredare plan agerar även Sverige för att bekämpa intolerans och skapa förutsättningar för samexistens genom olika plattformar för dialog såsom Alliance of Civilizations, där Sverige är en stor givare.

Sverige är även en stor humanitär givare till Irak; sedan 2014 har vi bidragit med närmare 387 miljoner kronor i stöd. Dessutom undertecknades i början av december ett avtal om stöd till UNDP:s stabiliseringsfond om 35 miljoner kronor för insatser i områden som befriats från Isil/Daesh. Denna fond har en särskilt viktig funktion för försoning och för att underlätta återvändande av internflyktingar.

Stockholm den 16 december 2015
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