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Stöd för konvertering av oljeuppvärmningssystem i bostadshus



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen begär att regeringen skall återkomma till riksdagen med förslag om ikraftträdande av investeringsstöd för konvertering av värme i bostadshus fr.o.m. den 20 september 2005.

Motivering
Det är viktigt med omställning av energisystemen mot ett miljöanpassat samhälle. Växthuseffekten är ett av de allra största hoten mot den globala miljön. En del i att minska utsläppen av växthusgaser är en övergång till uppvärmningssystem som minskar utsläppen av koldioxid och andra miljöskadliga ämnen. Man kan förvisso ifrågasätta om förelagda proposition innehåller den mest genomtänkta åtgärden om man väger kostnaden för investeringsstödet mot andra insatser för motsvarande resurser på området. Ser man till nu lagda förslag finns det dock brister i införandet som måste rättas till.

Propositionen, som är en följdproposition av höstens budgetproposition, föreslår att ett investeringsstöd för konvertering från direktverkande elvärme och oljeuppvärmning av bostadshus inrättas. Stödet ska börja gälla från och med januari 2006 till utgången av 2010. 

Många husägare har höga driftskostnader för uppvärmning. Orsaken till de höga kostnaderna är hög beskattning av el och villaolja. De som står i begrepp att byta uppvärmningssystem kan inte få del av investeringsstödet om man vill genomföra ett byte innan årsskiftet. Propositionens förslag om ikraftträdande 1 januari 2006 får till följd att dessa husägare måste fortsätta att underhålla och driva ett mindre miljövänligt uppvärmningssystem till höga kostnader under en längre tid. 

Vid införande av angelägna stöd är det god regel att datum för införande sätts till tiden för när förslaget läggs. Som beskrivs ovan befinner sig många husägare i en situation där man måste onödigtvis underhålla och driva åldriga och kostnadskrävande uppvärmningssystem. Detta kan elimineras utan några större budgetkonsekvenser genom att låta stödet gälla från och med när budgetpropositionen lämnades till riksdagen den 20 september 2005.

Till detta kommer att de branschföretag, som sysslar med installationsarbeten inte kan påbörja arbetet innan tiden för ikraftträdandet för reformen. Därmed senareläggs flera installationer, då inkomna beställningar måste läggas på hög.
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