
2009/10 
mnr: MJ395
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: m1724
Motion till riksdagen
2009/10:MJ395
av Peder Wachtmeister (m)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Begränsning av sälens och skarvens fiskeuttag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheten att begränsa sälens och skarvens orimliga fiskeuttag ur våra hav och skärgårdar.>>
Motivering

Sälar och skarvar ställer till med stora problem, och det är ett bekymmer som drabbar nästan hela den svenska kusten där nästan allt fiske drabbas.

Från sent 1980-tal har skarven ökat explosionsartat i antal och beräknades 2006 bestå av ungefär 44 000 häckande par. Skarven gynnas än idag av att den är fridlyst (även om skyddsjakt tillåts i viss utsträckning) och det faktum att övergödningen av våra hav gynnar små stimlevande fiskar, skarvens huvudbyte. Idag finns 22 kolonier bara i Stockholms skärgård, och mången båtfarare har sett skarvkolonierna som syns lång väg på grund av den vita avföringen. Sälbeståndet har även det ökat de senaste åren och beräknas idag uppgå till minst 28 000 djur i svenska vatten. Någon som inte med egna ögon sett resultatet av ett sälangrepp kan knappast föreställa sig vilken skada sälen kan åstadkomma på fiskeredskap och kvarlämnad fisk.

Det fiskeuttag av säl och skarv som görs idag är mer än vad som tagits ut någon gång under historisk tid. Uppemot 50 ton fisk per dygn tas ut av skarvar och sälar, och det bara i Stockholms skärgård; det är mer än vad Stockholms skärgårds mänskliga fiskare mäktar med. Bestånden av säl och skarv måste ner till mer långsiktigt rimliga nivåer, för att underlätta yrkesfiskarnas redan utsatta läge och för att de hårt pressade fiskbestånden ska ha en möjlighet att överleva.
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