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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1231 av Markus Wiechel (SD)
Demonstrationerna och våldet i Nicaragua
Markus Wiechel har frågat mig vilka diplomatiska åtgärder som kan förväntas från svensk sida för att minska våldet i Nicaragua och om det är aktuellt med andra åtgärder mot det nicaraguanska styret.
  
[bookmark: _GoBack]UD och ambassaden i Guatemala, som även ansvarar för Nicaragua, följer utvecklingen i landet noga efter de omfattande demonstrationer som startade den 18 april, där många människor dödats och skadats. Jag har uttryckt min oro för situationen i ett uttalande i sociala medier söndagen den 22 april. Där uppmanades även parterna att genom dialog nå fram till en fredlig lösning. 

Sverige har också genom EU uttryckt vår medkänsla med offren, de skadade och deras anhöriga samt understrukit vikten av respekt för yttrandefrihet och mötesfrihet.   

Sverige kommer att fortsätta följa utvecklingen och överväger just nu möjliga åtgärder, framför allt genom EU. Frågan står på dagordningen inom det europeiska samarbetet och EU är redo att stödja en bred och inkluderande dialog mellan olika sektorer i samhället.

Stockholm den 8 maj 2018



Margot Wallström
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