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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en trygg och kontinuerlig ersättningsnivå vid övergången från aktivitetsersättning till sjukersättning samt stöd vid ansökningsprocessen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Personer mellan 19 och 29 år som har en sjukdom eller en funktionsnedsättning och som inte kan arbeta heltid under minst ett år kan ansöka om aktivitetsersättning hos Försäkringskassan. Från det att de fyller 30 år upphör möjligheten till aktivitetsersättning och de behöver ansöka om sjukersättning.
Försäkringskassans nuvarande regelverk skapar problem för personer som går från aktivitetsersättning till att ansöka om sjukersättning. Under handläggningstiden för bedömning av möjligheten till sjukersättning hänvisas den enskilde till att ansöka om sjukpenning i särskilda fall i avvaktan på beslut om sjukersättning. Handläggningen beräknas ta upp till fyra månader eller längre. Ersättningen sjukpenning i särskilda fall är dock oftast betydligt lägre, vilket innebär att personen kan tvingas att ansöka om försörjningsstöd hos kommunen fram till dess att beslutet om sjukersättning är klart. När beslutet om sjukersättning är fattat så utbetalas den retroaktivt, vilket gör att försörjningsstödet ska återbetalas till kommunen. Att behöva ansöka om försörjningsstöd på grund av långa handläggningstider hos Försäkringskassan innebär problem för den enskilde och en ökad arbetsbelastning för kommunens socialtjänst. 
Detta är en inbyggd stelhet i våra system som påverkar bland annat människor med funktionsnedsättning negativt. Det skapar oro och upplevs som svårt, inte minst för människor som är extra sårbara. 
Processen för personer som har haft aktivitetsersättning och som prövas mot sjukersättning behöver förenklas och ge en trygg och kontinuerlig ersättningsnivå. En rimlig ordning är att aktivitetsersättningen ska fortsätta tills beslutet om sjukersättning är klart.
Vidare bör Försäkringskassan ha en uttalad skyldighet att stödja personer med funktionsnedsättning i ansökningsprocessen.
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