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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1187 Nationella riktlinjer för föräldraansvar vid funktionsnedsättning av Mattias Karlsson i Luleå (M)
Mattias Karlsson i Luleå har frågat mig om jag avser att ge lämplig myndighet i uppdrag att utarbeta nationella riktlinjer om vad föräldraansvaret omfattar för omvårdnadsbidraget.
Frågan om föräldraansvar är komplex och inte heller ny för omvårdnadsbidraget utan ingick även i bedömningen om vårdbidrag innan reformen. Det är mycket bra att Inspektionen för socialförsäkringen (ISF) nu har analyserat frågan. 
Bedömning av normalt föräldraansvar inom olika förmåner är en aktuell fråga och behöver analyseras noggrant. Inom personlig assistans pågår ett arbete där föräldraansvaret föreslås smalnas av och göras mer rättssäkert genom ett schabloniserat föräldraavdrag. Förslaget är dock begränsat till bedömningen av barns rätt till personlig assistans, varför en direkt överföring av förslaget inte låter sig göras.
Regeringen beskrev i propositionen för reformen om införandet av omvårdnadsbidrag varför regeringen inte ansåg det vara aktuellt att i det sammanhanget närmare ange vad som omfattas av begreppet normalt föräldraansvar. Det är behovet av omvårdnad och tillsyn som barnet kan antas vara i behov av på grund av sin funktionsnedsättning som bör ligga till grund för bedömningen av rätten till omvårdnadsbidrag. De behov som kan ge rätt till omvårdnadsbidraget bör nämligen vara sådana som ligger utanför det som en förälder har att tillgodose inom ramen för föräldraansvaret enligt föräldrabalken. 
Regeringen analyserar nu noggrant resultatet av ISF:s granskning. För regeringen är det viktigt att dessa stöd för familjer som har särskilt behov av dem fungerar väl och på det sätt som är avsett. De rekommendationer som ISF presenterar i sin granskning är ett viktigt underlag för att regeringen ska kunna ta ställning till behovet av att vidta ytterligare åtgärder. 

Stockholm den 9 mars 2022

Ardalan Shekarabi
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

