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En nationell strategi för havsmiljön



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att regeringen med anledning av Havsmiljökommissionens slutbetänkande, SOU 2003:72, bör återkomma med konkreta förslag om åtgärder.

Motivering

Centerpartiet har under de senaste åren med förskräckelse följt havsmiljöns utveckling i allmänhet och Östersjöns utveckling i synnerhet. Vi har alla tagit del av larmrapport efter larmrapport om vårt sårbara innanhav. I olika sammanhang har vi lagt förslag om frågor som berör havet. Hoten mot Östersjön är ett gemensamt problem för de angränsande länderna, men Sverige har ett särskilt stort ansvar och bör ta konsekvenserna av ett ohållbart brukande under flera decennier.

Centerpartiet vill se en förändring, vi vill rädda Östersjön. Vi vill se en heltäckande forsknings- och aktionsplan för Östersjöns miljö, ökade forskningsinsatser, samt ett åtgärdspaket för att stärka samarbete som ska bidra till att alla länder kring Östersjön arbetar tillsammans med direkta och snabba åtgärder. Vi kommer i vår miljömotion att närmare lyfta fram ytterligare förslag på åtgärder för att förbättra miljöpolitiken inom området.

Havsmiljöns tillstånd kräver konkreta förslag och åtgärder. Tyvärr innehåller regeringens skrivelse nästintill uteslutande ytterligare utredningar. Detta trots att det har gått två år sedan Havsmiljökommissionen lade sitt slutbetänkande (SOU 2003:72). I vilket kommissionen konstaterade att dagens sätt att arbeta måste förändras i grunden. Det räcker inte med att lappa och laga i nuvarande system. Sättet att arbeta har fört oss till vägs ände. Dagens regelverk skyddar inte våra hav. Åtgärdsförslagen som framförts under årens lopp måste nu också genomföras. Det är allvar nu, och det är hög tid att agera! Detta bör ges regeringen till känna.
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