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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att verka för ett kunskaps- och resurscentrum för personer som utsatts för vuxenmobbning.>>
Motivering

Vuxenmobbning i arbetslivet är ett allvarligt problem. Konsekvenserna av sådan mobbning är mycket allvarliga och kostar individerna hälsa, trygghet och ofta möjlighet att försörja sig. Förutom det mänskliga lidandet för den enskilda påverkas hela arbetsplatser negativt och kostnaderna för arbetsgivare och samhälle är oöverskådligt stora. De drabbade utsätts ofta för en socialt handikappande stigmatisering, vilket naturligtvis får förödande konsekvenser även för familj och andra närstående. Denna problematik behöver lyftas fram och synliggöras.

Mobbning skapar djupa trauman som kan jämföras med att leva i krigstillstånd. Kroppen blir inställd på flykt men den mobbade har ingen plats att fly till. Så uttrycker många psykologer vad vuxenmobbning handlar om. Människor som behandlas kränkande på sina jobb blir hjälplösa, fördummade och utfrysta. De kan tvingas leva i “posttraumatiska” stresstillstånd i månader, upp till år. Om de inte söker hjälp kan skadorna bli kroniska och i sämsta fall kan mobbningen leda till självmordsförsök.

Befintlig kunskap om mobbning är i dag omfattande, men tillämpningen är trots omfattningen av problemet eftersatt. Tyvärr brister det i samordningen mellan samhällets olika myndigheter och den enskilde som är utsatt för mobbning. Inte heller det förebyggande arbetet med att motverka mobbning är tillräckligt omfattande.

De psykosociala problemen måste tas på större allvar och uppmärksammas i tillräcklig omfattning. Därför är det viktigt att verka för att ett kunskaps- och resurscentrum skapas för att kunna ta tillvara den kunskap och kompetens som finns inom området.
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