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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3580 av Angelica Bengtsson (SD)
Regeringens relation till medier
Angelica Bengtsson har frågat mig vilka rutiner jag anser bör vidtas på Regeringskansliet för att säkra att principen om armslängds avstånd till granskande journalistik upprätthålls. 
Fria och självständiga medier som kan belysa frågor ur olika perspektiv och bidra till information, kunskap, analys och fri opinionsbildning är av grundläggande betydelse i ett demokratiskt samhälle. Att stödja yttrandefrihet, mångfald och massmediernas oberoende är därför centrala mediepolitiska mål.
Sedan tidigare har regeringen aviserat att det finns anledning att analysera om de förordningar som ligger till grund för press- och mediestöden är ändamålsenligt utformade bland annat mot bakgrund av de föreskrifter som beslutats av Myndigheten för press, radio och tv.  
De svenska mediegrundlagarna innehåller ett starkt skydd för mediernas oberoende bl.a. genom förbudet mot censur och andra hindrande åtgärder och principen om redaktionell självständighet. Det är principer som regeringen självklart respekterar och värnar, och som därför ska vara utgångspunkten för alla kontakter mellan Regeringskansliet och medieföreträdare. 
Stockholm den 8 september 2021

Amanda Lind
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