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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om tullnärvaro på Gotland.
Motivering
Gotland är Sveriges yttersta gräns inom Schengensamarbetet, men för en tid sedan avvecklades all tullnärvaro på Gotland i samband med en omorganisation inom Tullverket. Det har nu i budgetpropositionen aviserats om en utökning av tullpersonal i landet. Ett par tulltjänstemän på Gotland skulle kunna fylla en mycket viktig funktion för att patrullera av den gotländska kusten, dess hamnar och flygplats. Till detta skulle tullen genom sin närvaro också kunna ingå som en del av Gotsam och genom detta bredda det samarbete som sker inom myndigheterna.

Under namnet Gotsam samverkar länsstyrelsen, kommunen, Polisen, Försvarsmakten, Kustbevakningen och Sjöfartsverket i ett unikt projekt för hantering av allvarliga olyckor och samhällskriser på Gotland.

Vid en hård tullbevakning på vissa håll i landet kan olaglig verksamhet söka sig nya vägar. Vi ser en risk i att Gotland kan bli en transitväg för exempelvis narkotika och annan kriminell verksamhet. Det kanske inte är en fråga om det kan uppstå utan mera när det uppstår. Läget mitt i Östersjön gör det extra känsligt för smuggelverksamhet. Det kan bara vara en tidsfråga innan kriminella nätverk och smugglare upptäcker att Gotland mycket väl skulle kunna fungera som en portal till Sverige. Väl på Gotland är man innanför Sveriges gränser och trafik till resten av landet är sedan enkel. Därför finns det skäl att rusta för framtida brottsförebyggande åtgärder genom tullnärvaro på Gotland.
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