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Frågor som lösts i förberedande instanser
Nedan återges en förteckning över de frågor som lösts i förberedande instanser. Dessa frågor kommer att eller har presenterats på någon av de officiella listor med A-punkter från rådssekretariatet. Vissa A-punkter föranleder inga annoteringar. 
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Dokumentnummer: 16960/12, 11142/2/12 REV 2, 11143/2/12 REV 2 

Ansvarigt departement: Justitiedepartementet

Ansvarigt statsråd: Beatrice Ask

Avsikt med behandlingen i rådet: 
Rådet föreslås godkänna förslaget till förordningar om migrering från Schengens informationsstystem(SIS +1) till andra generationen av Schengens informationssystem (SIS II)

Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: 
Regeringen avser rösta ja till förslaget.

Bakgrund: 
Andra generationen av Schengenländernas gemensamma efterlysnings- och spaningsregister (SIS II) ska driftsättas senast i mars 2013. Innan medlemsstaterna kan börja använda det nya systemet måste användarna av SIS 1+ migrera till SIS II.

En rättslig ram för migreringen från SIS 1+ till SIS II finns i rådets förordning (EG) nr 1104/2008 och rådets beslut 2008/839/RIF av den 24 oktober 2008. Rådet uppmanade i maj 2012 Europaparlamentet att yttra sig om förslaget till omarbetad migreringsförordning. Avsikten med förslaget var att anpassa den rättsliga ramen för migreringen så att den återspeglar den tekniska migreringsstrategi som anges i migreringsplanen. 

Överväganden i rådet om en korrekt behandling av Irland och Storbritannien vid antagandet av förslaget, med tanke på att de har rätt att delta i SIS-frågor som rör polissamarbete men inte sådana som rör nekad inresa, har lett till att man har delat upp förslaget till rådsförordning i två huvudsakligen identiska texter, en där Irland och Storbritannien deltar och en där de inte gör det.


2(4)

1(4)

image2.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





