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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skattefri subvention för motion och friskvård inom alla sporter.>>
Motivering

Anställda som aktivt utövar eller deltar i olika friskvårdsaktiviteter på sin fritid får, mot uppvisat kvitto, en friskvårdssubvention från arbetsgivaren. För arbetsgivaren gäller skattefriheten så länge motions- och friskvården riktar sig till hela personalen och är av enklare slag. Till enklare slag räknas gymnastik, styrketräning, bowling, racketsporter som t.ex. tennis och badminton samt lagsporter som fotboll, handboll m.m.

Det finns emellertid fyra motionsformer som exkluderas. Dessa är golf, ridning, segling samt utförsåkning. Syftet med skattefriheten för motion och friskvård är bättre hälsa för de anställda och förbättrade förutsättningar för individen att fungera bra i sitt arbetsliv.

Det är just att motivera till att delta i friskvård som ska vara målet, och om en individ väljer t.ex. golf som sitt alternativ är det inget Skatteverket ska lägga sig i. Skattesubvention ska utgå till den aktivitet en anställd väljer, vilken motionsform det än må vara.
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