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Lagstiftning om att alla livsmedelsförpackningar inom EU ska visa produktens klimatavtryck på förpackningen


S98




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att fler EU-länder studerar förutsättningarna för att införa ett krav inom EU på att redovisa produkters klimatavtryck på förpackningen, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Maten vi äter står för 20 till 25 procent av de globala växthusgasutsläppen. Många konsumenter vill begränsa sitt klimatavtryck och då vore en bra märkning en viktig hjälp. Det borde helt enkelt vara obligatoriskt att redovisa koldioxidekvivalenter (CO2e) på livsmedel, på samma sätt som man redan deklarerar näringsinnehåll.
I andra europeiska länder är detta uppe för diskussion. Sverige bör överväga möjligheten att driva på EU-länderna för en sådan lagstiftning och lyfta det på EU-nivå. EU bör vid ett införande av en sådan märkning skapa förutsättningar för alla företag att kunna göra detta enkelt och till en låg kostnad. Det bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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