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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1842 av Björn Söder (SD)
Minnesdag för kommunismens offer 
Björn Söder har frågat mig varför jag inte har verkat för att regeringen i sitt demokratiarbete har infört en svensk minnesdag tillägnad kommunismens offer. 
Många av de minnesdagar som uppmärksammas i Sverige och i andra delar av världen har initierats av Förenta nationerna (FN) och dess fackorgan (bl.a. Unesco och WHO). Ett exempel är högtidlighållandet av Förintelsens minnesdag den 27 januari. Forum för levande historia har, enligt sin instruktion, i uppgift att aktivt främja högtidlighållandet av Förintelsens minnesdag. Förutom allmänna helgdagar, som regleras i lagen (1989:253) om allmänna helgdagar, och allmänna flaggdagar, som förtecknas i förordningen (1982:270) om allmänna flaggdagar, regleras i övrigt inte särskilda minnesdagar i lag eller förordning. 
Några av de värsta brotten mot mänskligheten i modern tid har begåtts av kommunistiska regimer. Regeringen bedömer att det mest effektiva sättet att uppmärksamma detta är genom den uppgift som Forum för levande historia har i sin instruktion att informera om kommunismens brott mot mänskligheten. För att nå särskilt viktiga målgrupper, däribland barn och unga, har Forum för levande historia bland annat tagit fram utbildningsmaterial och ägnat särskilt fokus åt de brott mot mänskligheten som begicks av de kommunistiska regimerna i Sovjet, Kina, Kambodja och Östtyskland. Andra exempel på myndighetens arbete är vittnesskildringar med överlevande från arbetsläger i Sovjet och Kina samt utställningen ”Gulag: Det farfar inte berättade”, som även går att ladda ned från myndighetens webbplats. 
Stockholm den 5 augusti 2020
Amanda Lind
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