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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av att på sikt utveckla möjligheterna att bedriva forskning på olika nivåer vid Högskolan i Skövde.>>
Motivering
På Högskolan i Skövde drivs idag ett antal magisterutbildningar, oftast som påbyggnadsutbildningar till en kandidatexamen. Vissa magisterutbildningar har en tydlig forskningsförberedande karaktär och omfattar 50–60 poäng.

Högskoleverket är den kontrollerande myndigheten när det gäller utbildningskvalitet. Samtliga utbildningar på kandidat- och magisternivå utvärderas kontinuerligt. Dessa utvärderingar visar att svensk högskoleutbildning håller hög kvalitet och att högskolorna står för en utbildningskvalitet som väl matchar och till och med ibland överträffar de etablerade universiteten. Andra aktuella utvärderingar visar att studenter examinerade från högskolor i Västra Götaland har lätt att få arbete efter examen samt att studentsammansättningen i stort speglar befolkningsunderlaget. Högskolorna har sålunda varit mycket viktiga och drivande när det gäller en breddad rekrytering.

På Högskolan i Skövde finns ett antal doktorander. Den forskning som bedrivs är starkt beroende av dessa doktoranders arbetssituation och de knappa resurser som utdelas. Detta får följdverkningar på utvecklingsdynamiken i Skövde och i Skaraborg eftersom man riskerar att tappa studenter som vill bedriva avancerad forskningsverksamhet till andra större städer och universitet.

Det finns en mycket stark samhällsnytta med högskolor som finns i glesbygdsregioner. Den regionala tillväxten får ofta sin grund i att det finns en högskola i närheten. Navet i en tillväxtregion är ofta högskolan och de synergieffekter den ger i form av t.ex. avknoppningar, kuvöser och i Skövdes fall Gothia Science Park. Det omgivande samhället och näringslivet kan öka sin kunskap och bredda sin kompetens genom den tillgång som högskolan ger. På samma sätt måste också högskolan öka sin kunskap och skaffa sig bredare kompetens. Detta kan högskolan göra bland annat genom forskning och forskarutbildning.

Forskningen vid Högskolan i Skövde är fokuserad på utveckling av avancerade informationstekniska system och modeller, där människans förutsättningar och behov sätts i centrum. Denna fokuserade satsning är ett led i högskolans strävan att föra samman relaterade kunskapsområden för att främja en stark och mångvetenskaplig kunskapstillväxt.

Högskolan i Skövdes forskningsfokusering innebär en mångvetenskaplig helhetssyn med kärnan i det tekniska vetenskapsområdet, speciellt mot utveckling av avancerad informationsteknik för modellering och simulering. Den lokala rekryteringsbasen för forskarutbildning är tillräckligt stor för att kunna utgöra den huvudsakliga basen för rekrytering. Detta beror på att högskolan har ett väl utvecklat kursutbud inom de fördjupningsinriktade magisterprogrammen och en relativt stor andel examinerade studenter från dessa program.

Högskolan i Skövde borde få utveckla sina möjligheter att bedriva forskning på olika nivåer.
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