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Till riksdagen
Svar på frågorna 2014/15:462 och 2014/15:442 av Cecilia Widegren (M) om omfördelning av tidigare satsningar på äldrepolitiken och miljardlöften som är miljoner

Cecilia Widegren har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att beslutade långsiktiga förstärkningar av äldrepolitiken såsom satsningar på måltidslyft, äldreboendegaranti och kompetenssatsning kan utvecklas? Cecilia Widegren har även ställt motsvarande fråga till finansminister Magdalena Andersson. Arbetet i regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Alla äldre kvinnor och män ska erbjudas en äldreomsorg av god kvalitet. En grundförutsättning för att kunna erbjuda detta är att det finns en tillräcklig bemanning. Även om Socialstyrelsens brukarundersökningar visar att de flesta äldre är nöjda finns oacceptabla exempel på att personal inte har tid för den allra kortaste pratstund eller att det ständigt kommer nya personer som ger hjälp. De äldre som har störst behov av omsorg och vård är också minst nöjda med insatserna. För att skapa ökad trygghet, kvalitet och kontinuitet i äldreomsorgen satsar regeringen därför 7 miljarder på en utökad bemanning. Totalt under mandatperioden innebär det 2 miljarder mer jämfört med oppositionens förslag. Jag vill också påminna om att satsningen blivit en miljard mindre under 2015 till följd av att riksdagen inte antog regeringens förslag till budget i höstas. 

[bookmark: _GoBack]En utökad bemanning kan skapa utrymme för personalen att tillbringa mer tid med den enskilde, men också ge större möjligheter för verksamheterna att gemensamt utveckla kvaliteten. En utökad bemanning är med andra ord en grundförutsättning för att kunna vidareutveckla de långsiktiga förstärkningar som Cecilia Widegren nämner. Att utöka bemanningen kan även förväntas förbättra arbetsmiljön och därigenom öka attraktionskraften för yrken inom äldreomsorgen. Kommunalt anställda i kvinnodominerad eller mansdominerad verksamhet har skilda förhållanden, där kvinnorna genomgående har sämre arbetsmiljö. Kvinnor tar dessutom ofta ett större ansvar för att vårda anhöriga och många går ner i arbetstid för att göra detta. En förbättrad kvalitet i äldreomsorgen kan även öka möjligheterna för dessa kvinnor att förvärvsarbeta mer. 

Utöver satsningen på ökad bemanning avser regeringen också att under mandatperioden ta fram en långsiktig kvalitetsplan för äldreomsorgen. Utgångspunkten för detta arbete ska vara jämlikhet, trygghet, delaktighet samt inflytande. Arbetet bör leda till tydliga prioriteringar för genomförandet av äldrepolitiken. 

Regeringen har även som målsättning att det ska byggas minst 250 000 nya bostäder fram till 2020. En del i denna satsning avser ett nytt och mer effektivt stöd till byggandet av äldrebostäder.

Stockholm den 6 maj 2015 



Åsa Regnér
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