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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ökad hänsyn bör tas till friluftsrörelsens status med idrottsrörelsen som förebild.>>
Motivering

Kunskapen om friluftslivets hälsovärde samt om utevistelsen och den fysiska aktivitetens betydelse för hälsan har funnits i samhället sedan lång tid tillbaka. 

Samhället bör prioritera förebyggande hälsovård, då det leder till minskade kostnader för sjukvården på lång sikt. 

När det gäller friluftslivets insatser som en del i ett rikare liv, är det många åtgärder som kan vidtas. Det kan vara allt ifrån att bevara närströvområden till att bygga cykelbanor eller införa utepedagogik i förskola och skola. Det finns stora ekonomiska vinster att göra för den enskilde och för samhället genom att investera i goda matvanor och ökad fysisk aktivitet.

Friluftsorganisationerna tar ett stort ansvar för att bygga ett mer hälsosamt samhälle. Vi anser därför att friluftslivets organisationer från samhällets sida bör ges en högre status och att ökad hänsyn bör tas till det förebyggande arbetet. Samtidigt bör friluftsrörelsen på samma sätt som idrottsrörelsen kunna administrera sina bidrag själva.
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