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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:716 av Mats Persson (L) Konsekvenser av försämringen av ROT-avdraget

Mats Persson har frågat mig om jag bedömer att antalet svarta jobb kommer att öka med förändringen av ROT-avdraget och om förändringen leder närmare eller längre ifrån målet om EU:s lägsta arbetslöshet.

Efter den förra regeringens mandatperioder har vi en situation med stora underskott i statens finanser. Samtidigt har arbetslösheten varit alltför hög under lång tid. Till detta ser vi utmaningarna med den ökade oron i omvärlden och de många människor som är på flykt och kommer till Sverige. Regeringen fortsätter reformarbetet för att möta samtliga dessa utmaningar. 

ROT-avdraget infördes 2009 och kostnaderna för avdraget uppgick det året till 9,6 miljarder kronor. Sedan dess har kostnaderna ökat kraftigt. Enligt Skatteverket har det för 2015 betalats ut nästan 20 miljarder kronor. Regeringen har begränsat ROT-avdraget för att kunna finansiera mer angelägna investeringar för jobb och fler bostäder som sammantaget bedöms bidra till en varaktigt lägre arbetslöshet. 

[bookmark: _GoBack]Svartarbetet kan förväntas öka något med förändringen. Skatteverket har tidigare undersökt hur ett slopande av ROT-avdraget skulle kunna påverka svartarbetet och fann en begränsad effekt. Det gör att påverkan på svartarbete kan antas vara ännu mindre av ett begränsat ROT-avdrag.

Stockholm den 10 februari 2016


Magdalena Andersson
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