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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1659 av Björn Söder (SD) Lagstiftning för att kunna styra bankers tjänster efter regeringens politiska mål
Björn Söder har frågat mig om jag anser, som min företrädare i tidigare frågesvar angett, att banker själva ska få avgöra till vem eller vilka de tillhandahåller tjänster eller kommer jag nu, med anledning av min företrädares senaste utspel, även att vidta några åtgärder för att reglera bankernas nedstängningar av konton tillhörande alternativmedier.
Banker är föremål för omfattande reglering, som framför allt syftar till att det finansiella systemet ska vara stabilt med väl fungerande marknader samtidigt som konsumentskyddet är högt. Riksdagen har också beslutat att det finansiella systemet ska bidra till en hållbar utveckling. 
En bank har däremot inte någon ovillkorlig skyldighet att tillhandahålla banktjänster till var och en. Banker har en skyldighet att tillhandahålla en konsument ett betalkonto med s.k. grundläggande funktioner, om det inte skulle strida mot penningtvättslagstiftningen, och en bank får inte neka en kund en tjänst i strid med diskrimineringslagen.  
Stockholm den 17 februari 2021

Åsa Lindhagen
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