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Svar på fråga 2019/20:1634 av Björn Söder (SD) Biståndet till Unrwa 
Björn Söder har frågat mig om jag avser stoppa det svenska biståndet till UNRWA med anledning av att man uppviglar till terror samt normaliserar våld och judehat i sin undervisning.
Jag delar inte Björn Söders beskrivning av UNRWA eller svenskt bistånd till Palestinaflyktingar via UNRWA. Den organisation som Björn Söder hänvisar till i sin skriftliga fråga verkar inte stå bakom de internationellt överenskomna parametrarna för en folkrättsbaserad lösning på konflikten mellan Israel och Palestina.  Däremot instämmer jag i att uppmaning till våldsanvändning eller användning av övervåld inte är acceptabelt. Det gäller oavsett vem som är förövare och vem som är offer. Här hoppas jag att Björn Söder håller med. 
Regeringens uppfattning och erfarenhet är att UNRWA som ett oberoende FN-organ har fungerande rutiner för att bevaka att läromedel lever upp till FN:s standarder. UNRWA granskar det undervisningsmaterial som används och vidtar åtgärder om det inte respekterar FN:s värderingar såsom neutralitet, mänskliga rättigheter, tolerans, jämlikhet och icke-diskriminering. Därtill har UNRWA sedan 2000 ett utbildningsprogram som särskilt lär ut mänskliga rättigheter, konfliktlösning och tolerans. All UNRWA-personal omfattas av ett strikt neutralitetsramverk i egenskap av FN-anställda. 
UNRWA har inte mandat att ändra i värdländernas utbildningsmaterial, vilket är en fråga om nationell suveränitet. EU och andra givare för dialog med värdländerna om läroplaner och skolböcker. Sverige för också en nära och återkommande dialog med UNRWA och understryker vikten av att utbildningsmaterialet lever upp till FN:s standarder. 
Den betydelse som regeringen fäster vid dessa frågor understryks i Sveriges strategi för samarbetet med UNRWA, nämligen att UNRWA säkerställer, utvecklar och utvärderar sitt arbete med att i undervisningen främja FN:s grundläggande värderingar och principer. EU genomför en oberoende genomlysning av palestinska skolböcker, vars resultat vi naturligtvis kommer följa upp i vår dialog med Palestinas regering.  
[bookmark: _GoBack]UNRWA är ett FN-organ som ger humanitärt bistånd till 5,6 miljoner Palestinaflyktingar i Jordanien, Libanon, Syrien och Palestina. Det ägnas huvudsakligen åt skolgång, hälsovård och akut nödhjälp och vars verksamhet spelar en viktig roll för stabiliteten i regionen. Det humanitära biståndet utgår från humanitära behov och humanitära principer. Regeringen avser därför inte att frysa biståndet till UNRWA.
Stockholm den 7 juli 2020

Peter Eriksson
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