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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om IT i vården.>>
Motivering

En av vårdsektorns största utmaningar är att tillgodose krav och diversifierade behov som en allt mer åldrande befolkning medför. En av grundförutsättningarna för att kunna bibehålla vårdens höga kvalitet är personalens arbete effektiviseras. Genom IT och modern teknologi kan tiden med patienten öka medan tiden med administrativa uppgifter minimeras.

Vårdsektorn måste redan nu stimuleras till effektiva IT-lösningar för att kunna hantera de problem som är nära förestående. IT-infrastrukturen i landet behöver anpassas och bandbredden måste bli bättre rent kapacitetsmässigt. Den nationella IT-strategin för vården måste utvecklas på bred nivå.

Just nu pågår ett arbete för att stödja möjligheterna till hemsjukvård, som inkluderar egenvård och vård av anhörig. När det gäller just omställning av vården mot mer hemsjukvård kan vi exempelvis lära från Danmark, där antalet sängplatser har kunnat reduceras med 3 procent per år under en 3–4-års-period. I Danmark har man valt att investera 3 miljarder i projekt som syftar till att implementera arbetskraftsbesparande teknologi i vården (se t.ex. www.abtfonden.dk). Den danska semi-offentliga organisationen, Medkom, har gjort en rapport, Business Case for Home monitoring, som belyser dessa frågor närmare.

En annan central fråga handlar om att stödja övergången till ett mer mobilt arbetssätt. Vårdsektorn har en oproportionerligt stor andel stationära arbetsstationer, med sina 85 procent, vilket kan jämföras med övriga industrier, vilkas andel uppgår till knappt 40 procent. Detta förhållande är särskilt anmärkningsvärt då vården till sin natur genomsyras av en rörlig arbetsprocess.
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