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Förtydligande av landstingens ansvar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förtydliga landstingens ansvar för tillhandahållande av hjälpmedel.>>
Motivering

Gävleborgs läns landsting har ett eget regelverk beträffande hjälpmedel för svårt sjuka som dessvärre inte följer intentionerna i gällande lagstiftning. I praktiken innebär detta att om en svårt funktionsnedsatt person anlitar ett privat assistansföretag tillhandahåller inte landstinget elrullstolar och andra viktiga hjälpmedel. I ett annat landsting hade samma person däremot erhållit behövliga hjälpmedel.

Det är inte rimligt att människor som bor i ”fel” landsting ej får rätt till välbehövliga hjälpmedel, vilket tydligt försämrar deras vardag. Att exempelvis inte kunna vända sig i en säng utan glidlakan, eller att inte kunna lämna sitt hem i en rullstol, må vara en icke-fråga för en människa som inte är funktionsnedsatt men för dem som berörs kan det vara en livsavgörande skillnad i livskvalitet.

Det borde vara självklart för ansvariga politiker i landstinget att själva följa intentionerna i nuvarande lagstiftning. Men eftersom så uppenbarligen inte är fallet bör regeringen överväga att ändra regelverket i syfte att förtydliga landstingens ansvar att tillhandahålla hjälpmedel.

Detta bör ges regeringen till känna.
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