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Ett förbud av medlet bisfenol A



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förbjuda det giftiga medlet bisfenol A i Sverige och arbeta för att förbudet även ska gälla i EU.>>
Motivering

Bisfenol A (BPA) finns i hårdplast av polyester, polykarbonat och epoxiharts och är en av världens vanligaste plastkemikalier. Ämnet finns i bland annat nappflaskor, konservburkar, plastburkar, plastmuggar, tandproteser, tätningsmedel och returflaskor.

Det hormonstörande ämnet, som bland annat misstänks kunna störa fortplantningsförmågan, kan läcka ut ur plasten och tas upp av kroppen. Nio av tio svenskar har mycket låga halter av BPA i sina kroppar.

Forskare och myndigheter har länge diskuterat om dagens riskbedömning av ämnet ska skärpas. EU:s myndighet för livsmedelssäkerhet slår i en ny utvärdering, den tredje på fyra år, fast att EU:s gränsvärde är säkert, tills vidare.

Det är fullständigt oacceptabelt om det finns giftiga medel som kan riskera att man får hormonella störningar. En ny svensk studie visar att spridningen av den hormonstörande kemikalien bisfenol A är större än vad som tidigare har varit känt. I samtliga analyserade kvitton, etiketter och biljetter förekom höga halter av bisfenol A. Studien visar också att kemikalien smittar från kvitton till sedlar och plånböcker.

Tidigare har förekomsten av bisfenol A i nappflaskor uppmärksammats. Men den svenska studien från Jegreliusinstitutet visar att ett kvitto innehåller 1 000 gånger högre halter av den giftiga kemikalien än en nappflaska. Det är ett hormonstörande ämne som stör våra naturliga östrogener, och hormonerna är väldigt viktiga under den tidiga utvecklingen från foster och småbarn till vuxna individer. Om man stör de här systemen kan det bli bestående skador upp i vuxen ålder.

Efter de första rapporterna om att det kan finnas bisfenol A i kvitton finns en medvetenhet om problemet bland handlarna, men ingenting har hänt. Därför är det dags för lagstiftning i såväl Sverige som inom hela EU.
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