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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör se över möjligheterna att ge statliga myndigheter i uppdrag att kvantifiera brottslighetens kostnader för företag i syfte att lättare prioritera rättsväsendets arbete och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Brottsutsatthet för företag är ett växande problem. Men det är också ett mångskiftande problem då brottsligheten tar sig många uttryck. Det kan handla om butiksstölder för handlare, inbrott och stölder på byggarbetsplatser eller bedrägerier mot egenföretagare. Men det kan också handla om oschyst konkurrens när kriminella använder till synes legala bolagsfasader för att slå ut konkurrensen i olika branscher genom att inte betala skatt, tillämpa arbetsmiljöregler eller miljöregler och därigenom vinna affärer genom lägre priser.
I undersökningen ”Brottslighetens kostnader 2022” från Svenskt Näringsliv belyses brottslighetens påverkan på svenskt företagande och svenska jobb. Mer än vartannat tillfrågat företag i undersökningen har drabbats av brott under det senaste året, varav många upprepade gånger.
Sex procent av de tillfrågade företagen har under det senaste året valt att avstå från en planerad investering på grund av utsattheten eller oron för brott. Nästan lika många har under det senaste året övervägt att lägga ned delar av eller hela företagets verksamhet till följd av oron eller utsattheten för brott.
Totalt uppskattar rapportförfattarna att kostnaderna för otrygghet och brottslighet för det svenska näringslivet överstiger 100 miljarder kronor årligen, varav 42 miljarder är direkta kostnader för brott och ytterligare knappa 30 miljarder är i olika säkerhetshöjande åtgärder.
De uppskattade intäktsförlusterna uppgår till 18 miljarder kronor, och därutöver gör man ett antagande om att det finns åtminstone ytterligare 10 miljarder i kostnader på grund av cyberbrott, internetbedrägerier, vd-kapningar etc.
Det är uppenbart att det behövs ett samlat grepp för att komma till rätta med de här problemen. Regeringens historiska satsning på rättsväsendet är ett viktigt steg. Att reformera sekretessreglerna mellan myndigheter och involvera fler myndigheter i det brottsbeivrande och brottsförebyggande arbetet är ett annat.
Det är också viktigt att skapa sig en helhetsbild av hur brottsutsattheten mot företag faktiskt ser ut – genom att statliga myndigheter kvantifierar brottslighetens kostnader för att prioritera arbetet mot brottskategorier som orsakar stora skador, exempelvis stölder och bedrägerier.
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