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Svar på fråga 2021/22:1681 av Rickard Nordin (C)
Uppskjutning av nästa prövningsgrupp i den nationella planen för vattenkraft
[bookmark: Start]Rickard Nordin har frågat mig om vilka åtgärder jag och regeringen har vidtagit och kommer att vidta med anledning av riksdagens tillkännagivande från den 23 mars 2022.
Riksdagen har i sitt betänkande från den 23 mars 2022 (bet. 2021/22:CU33, rskr. 2021/22:192) tillkännagett för regeringen att regeringen bör senarelägga tidsfristen för kommande prövningsgruppers ansökningar för att undvika att flera prövningsgrupper bedöms utan att åtgärdsprogrammen för 2021–2027 har fastställts. Vidare tillkännagav riksdagen att regeringen bör säkerställa att de myndigheter som följer genomförandet av planen, och som har till uppgift att agera vid behov, vidtar alla nödvändiga åtgärder för att minimera omprövningarnas negativa inverkan på vattenkraftselen och att de undantag som EU-rätten medger nyttjas fullt ut.
Vi behöver mer av förnybar, billig el för att klara klimatomställningen. Vattenkraften är Sveriges största förnybara energikälla och en förutsättning för vår gröna industriella revolution. Regeringen beslutade därför den 9 juni 2022 om ett uppdrag till Havs- och vattenmyndigheten, Affärsverket svenska kraftnät och Statens energimyndighet att följa upp och analysera arbetet med att förse vattenkraften med moderna miljövillkor. Syftet med detta uppdrag är att bedöma huruvida genomförandet av den nationella planen för moderna miljövillkor och utfallet av de enskilda prövningarna leder till att syftet med planen nås, det vill säga att få en samordnad prövning med största möjliga nytta för vattenmiljön och för nationell effektiv tillgång till vattenkraftsel. Bland annat ska myndigheterna följa upp påverkan på nationell effektiv tillgång till vattenkraftsel som exempelvis produktionsförluster till följd av miljöförbättrande åtgärder. Uppföljningen ska bland annat göras i förhållande till riktvärdet om 1,5 terawattimmar.
Regeringen beslutade även den 7 juni 2022 att regeringens prövning inte ska föranleda någon ändring av de förslag till åtgärdsprogram för 2021–2027 som vattenmyndigheterna har omarbetat, och att vattenmyndigheterna ska fastställa de åtgärdsprogram som ska gälla för perioden 2022–2027. 
Regeringen har genom ändringar i vattenförvaltningsförordningen (2004:660) infört en skyldighet för vattenförvaltningen att fullt ut använda alla de möjligheter som EU-rätten ger avseende undantag och förklarande av vatten som kraftigt modifierade. 
Länsstyrelserna har i uppdrag att redovisa hur de arbetar med att genomföra den nationella planen. Länsstyrelserna ska även redovisa vilka undantag som har beslutats, på vilken grund undantagen har beslutats och vilka vatten som förklarats som kraftigt modifierade i enlighet med vattenförvaltningsförordningen för de vattenförekomster där det finns verksamheter som omfattas av den nationella planen.
Processen och prövningarna kommer löpande och noggrant följas upp och jag är fast beslutad att vi i Sverige ska kunna kombinera fortsatt stabil försörjning av vattenkraftsel med moderna miljövillkor.
Stockholm den 15 juni 2022
Annika Strandhäll
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