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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om svensk kärnkraft och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Fyra av Sveriges tio kärnkraftsreaktorer hotas av förtida stängning. Den höga effektskatten är en starkt bidragande orsak. Regeringen har aviserat en höjning av effektskatten, vilket än mer hotar lönsamheten för kärnkraften. Koldioxidfri el bidrar till stabil och konkurrenskraftig elförsörjning för svensk industri. Nu hotas detta av politiska beslut. Risken för energi-/effektbrist är uppenbar. Kärnkraften är nödvändig för den energikrävande basindustrin i Sverige. 

Grunden för det svenska välståndet är basindustrin och dess bidrag till sysselsättning och exportinkomster. Den svenska industrins förmåga att hävda sig på en globaliserad marknad hänger nära samman med tillgången på konkurrenskraftig energi och en elmarknad där priserna präglas av stabilitet och förutsägbarhet. Det var förmågan att i slutet av 1800-talet omvandla järnmalmen till stål, skogen till papper och trävaror och sedan skapa industriprodukterna från snilleindustrierna som beredde vägen för dagens industri och framstående näringsliv. Värt att notera är att det var energikrävande processer då och är det fortfarande. Även om det gått många år sedan industrialiseringen tog fart och vi har fått en stark tjänstesektor så är Sverige fortfarande beroende av tillverkningsindustrin för tillväxt, utveckling och välfärd.

Regeringens politik på energiområdet måste skapa säkerhet och förtroende angående framtida produktion, tillgången och nivåerna på de svenska elpriserna i framtiden för basindustrin. Det är särskilt viktigt när näringslivet är starkt beroende av tydliga besked om hur de svenska elpriserna kan tänkas utvecklas i framtiden för deras fortsatta investeringar och framtiden för nuvarande anläggningar som kämpar med lönsamheten. En framtida utveckling för basindustrin kräver fortsatt tillgång på miljövänlig och kostnadseffektiv energi och då behöver kärnkraft vara en fortsatt del i energimixen. Vi konkurrerar inte med låga löner och vi har därför inte råd att avhända oss tillgång på konkurrenskraftig energi. 

[bookmark: _GoBack]Nu har ägarna till de kärnkraftverk som finns i Sverige meddelat att man avser att ställa av och avveckla flera reaktorer. Skälet anges vara olönsamhet och osäkerhet om framtiden. Det vore mycket olyckligt om så sker, då det även i framtiden kommer att finnas behov av säker och ren energi. 

Regeringen måste därför ge besked till de kärnkraftsintressenter som verkar i Sverige vad som ska gälla för svensk kärnkraft för överskådlig tid. 

	Katarina Brännström (M)
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