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Samordning av uttaget av mediciner



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om samordning av uttaget av narkotikaklassade läkemedel.>>
Motivering

Idag finns det inte någon kontroll över hur mycket medicin av en och samma sort som en person kan hämta ut på recept. Situationen som råder i dag får konsekvenser både för patienter och för samhällets förmåga att betala hälso- och sjukvården. Patienter behöver en långsiktig läkarkontakt och uppföljning av medicineringen, inte minst när det gäller medicinering som har beroendeframkallande effekter.

Läkemedelskostnaderna står för en stor och ökande del av hälso- och sjukvården. Mycket medicin som skrivs ut och hämtas ut till subventionerade priser används sedan aldrig.

Man kan gå till olika läkare och få samma receptbelagda medicin och sedan hämta ut på olika apotek utan kontroll. Dessa mediciner kan sedan säljas på gatan.

Det vi skulle behöva är att samordna uttaget av mediciner i Sverige för att kunna motverka att mediciner av olika slag, framför allt mediciner som har drogliknande effekter, hamnar på gatorna bland våra ungdomar.
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