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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2901 av Mats Green (M)
Mentorer till deltagare i intensivåret
[bookmark: _Hlk72408773]Mats Green  har frågat mig varför de medel som är avsatta för att utveckla mentorskap avgränsats enkom till arbetsgivar- och arbetstagarorganisationer, branschorganisationer och partssammansatta organ. 
Många olika aktörer kommer att behöva bidra inom intensivåret. Arbetsmarknadens parter och även andra organisationer i civilsamhället kan bidra med mentorskapsprogram och andra möjligheter till mer informell språkinlärning och introduktion till arbetsmarknaden. Kommuner erbjuder sfi och kan erbjuda annan utbildning både i kombination med språkutbildning och som separata yrkeskurser. Folkhögskolor, som också är en del av civilsamhället, erbjuder utbildning motsvarande sfi och annan utbildning.
I regleringsbrevet för 2021 har Arbetsförmedlingen tilldelats 80 miljoner kronor att fördela till arbetsmarknadens parter för att skapa snabbare vägar in på arbetsmarknaden för nyanlända. Stödet får lämnas till arbetsgivar- och arbetstagarorganisationer, branschorganisationer och partssammansatta organ på arbetsmarknaden. Det är viktigt att påpeka att främjandemedlen inte enbart avser mentorskap inom intensivåret utan även andra insatser så som utveckling av kompetenskartläggning och valideringsmodeller inom bristyrken, med mera. Under 2020 och 2021 tilldelades Arbetsförmedlingen ytterligare 10 miljoner kronor respektive 55 miljoner kronor mer för insatsen jämfört med ursprunglig budget.
[bookmark: _Hlk72408817]Arbetsförmedlingens förslag och andra alternativ till organisering av mentorskap för deltagare inom intensivåret analyserades innan införandet av intensivåret. 
Förutom medel för främjande- och utvecklingsinsatser enligt Förordning (2015:848) om statsbidrag för särskilda främjande- och utvecklingsinsatser i syfte att påskynda nyanlända invandrares etablering på arbetsmarknaden till arbetsmarknadens parter, kan mentorskap som bedrivs inom projekt från den Europeiska socialfonden vara en del av intensivåret. 
Regeringen följer utvecklingen. 
Stockholm den 26 maj 2021
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