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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det behöver byggas fler hyresrätter för unga och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att återinföra det statliga investeringsstödet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi har stor bostadsbrist i Sverige samtidigt som det byggs alldeles för få hyresrätter. Många ungdomar som inte har pengastarka föräldrar bor hemma tills de är över 35 år gamla. Vilket bidrar till att många unga tvekar att bilda familj samtidigt som barnafödandet ligger på låga nivåer. Det är inte rimligt att våra ungdomar tvingas bo kvar så länge hos sina föräldrar. Bostadsbristen leder även till att många bor trångt vilket gör det svårt att läsa läxor, umgås och bjuda hem vänner.
Bland de ungdomar som tvingas bo kvar hos sina föräldrar uppger 84 procent att de vill bo på ett annat sätt enligt Hyresgästföreningens undersökning. Det är en grupp som är ofrivilligt hemmaboende och som till stor del består av studenter och unga som står utanför arbetsmarknaden. Samhället sviker ungdomar som vill flytta hemifrån och starta sitt liv.
Även ungdomar som har valt att studera vidare på universitet och högskolor måste i många fall bo kvar hemma eftersom det råder stor brist även på studentbostäder. Eller i värsta fall tvingas de tacka nej till sin utbildning då de inte hittar någon bostad.
Det finns många unga som saknar fast anställning och därför har svårt att få låna på bank. Det behövs betydligt fler ungdoms- och studentlägenheter som förvaltas av de allmännyttiga fastighetsbolagen. Det behöver byggas fler hyresrätter för unga. Byggandet har alltid varit motorn i samhället och ett ökat byggande kan bidra till att minska konjunkturnedgången. Här har de allmännyttiga fastighetsbolagen en viktig roll att fylla.
Den socialdemokratiska regeringen införde ett investeringsstöd för att bygga hyresrätter för ungdomar och studenter. Ett stöd som har varit framgångsrikt men som avskaffades av den borgerliga regeringen. Det finns ett behov av att återinföra ett statligt investeringsstöd för byggande av bostäder i vårt land eftersom det råder stor bostadsbrist. Många kommuner efterfrågar ett stöd för att bygga bostäder till ett rimligt pris.
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