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Kommunernas inflytande vid etablering av privat drivna skolor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett förstärkt inflytande för kommunerna vid skoletableringar.>>
Motivering

En sammanhållen skola, som kan fungera som en mötesplats för barn från olika social bakgrund, är oerhört viktigt för ett samhälle som ska bygga på respekt för olikheter och förmåga till samverkan och samarbete. Att den svenska skolan har haft en sådan struktur och ett sådant uppdrag är en viktig orsak till att Sverige är ett av världens mest jämlika länder.

Det svenska skolväsendet är fortfarande jämlikt i en internationell jämförelse, men man kan se hur skillnaderna växer skolor emellan. En bidragande orsak till detta är de privat drivna skolorna. Dessa skolor kan fungera som goda komplement till den kommunala skolan, men utvecklingen i fler kommuner visar att elever i den kommunala skolan kan drabbas av den överetablering som sker om alltför många skolor tillåts starta och ska dela på skolresurserna i en kommun.

Då ansvaret för alla elevers skolgång slutligen är kommunernas bör deras inflytande, och därmed skolgången för alla elever i kommunen, vara tyngre vid etablering av privat drivna skolor. Dagens system, där den som privat vill driva en skola har i det närmaste fri dragningsrätt på skattepengarna, är ohållbart. Regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag som stärker kommunernas inflytande vid etableringen av privat drivna skolor.
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