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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att även förskolans verksamhet ska vara icke-religiös.>>
Motivering

Förskolan är något Sverige kan vara stolt över. Den är en del av det livslånga lärandet och har historiskt utvecklats till detta från att vara en avlastning för att föräldrar skall kunna arbeta. Läroplaner finns för verksamheten och förskolan är omtyckt, även om det finns konservativa krafter som vill slå sönder förskolan.

Skolan skall vara en plats där olika barn och människor möts på lika villkor. Utgångspunkten är att barn har rätt att vara barn och har rätt till opartiskhet i sitt livslånga lärande. Enligt Lpo 94 skall undervisningen i grundskolan vara icke-religiös. Detta borde även gälla förskolan och vi anser därför att Lpfö 98 om förskolan måste ändras.

Förskolan har utvecklats under många år och det finns idag förskolor med olika inriktningar, t.ex. Montessori- eller Waldorfpedagogik.

Andra inriktningar har funnits i många årtionden, som Judiska skolan, och under senare år har det tillkommit många nya inriktningar. Det gör att Lpfö 98 behöver ses över.

Hur kan förskoleverksamheten fortsätta att utvecklas? Detta och innehållet samt grunden för verksamheten i alternativa förskolor behöver utredas.
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