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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:385 av Pontus Andersson Garpvall (SD) Livstidsdömdas kontakt med nya personer
Pontus Andersson Garpvall har frågat mig om jag och regeringen avser att, liksom i Danmark, förhindra personer med långa fängelsestraff från att komma i kontakt med nya personer utanför fängelset.
För den som är dömd till ett fängelsestraff är frihetsberövandet straffet. Det är en grundläggande princip att verkställighetsförhållandena inte får eller ska kunna ändras enbart för att öka bestraffningen. 
Däremot är det en självklarhet att den intagnes kontakter med omvärlden måste kunna begränsas på olika sätt för att upprätthålla ordning och säkerhet samt för att motverka skadliga eller stötande kontakter. 
Kriminalvården har enligt gällande regelverk goda möjligheter att begränsa den intagnes kontakter med andra personer. Besök och telefonkontakter får begränsas om besöket eller kontakten kan äventyra säkerheten eller om den bedöms motverka den intagnes anpassning i samhället eller på annat sätt kan vara till skada för den intagne eller någon annan. Begränsningarna kan handla om att kontakterna övervakas eller att de över huvud taget inte tillåts. 
Vidare får Kriminalvården granska brev och andra försändelser om det är nödvändigt med hänsyn till ordningen eller säkerheten. Syftet med granskningen ska vara att undersöka om försändelsen innehåller något otillåtet föremål eller är ett led i en pågående eller planerad brottslig verksamhet, ett planerat avvikande eller liknande. 
Säkerheten på våra anstalter är en utomordentligt viktig fråga. Lika viktigt är det att säkerställa att intagna inte kan fortsätta att planera, leda eller på annat sätt delta i grov organiserad brottslighet under verkställigheten. Utifrån dessa aspekter måste intagnas kontakter med omvärlden kunna begränsas. Det är däremot inte aktuellt att begränsa sådana kontakter bara för att öka bestraffningen.

Stockholm den 20 december 2023


Gunnar Strömmer
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