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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2628 av Eric Palmqvist (SD)
Fastighetsbildningens betydelse för bostadsbyggandet
Eric Palmqvist har frågat mig hur regeringen ser på de problembeskrivningar som har föranlett Riksrevisionen att inleda en granskning och om det finns delar av den problematik som beskrivs som regeringen avser att adressera i väntan på Riksrevisionens granskningsrapport. 
Att Riksrevisionen inlett en granskning i syfte att svara på om den statliga fastighetsbildningen är effektiv är något jag välkomnar. Att regelbundet utvärdera och granska verksamhet är nödvändigt för att systemet ska fungera på ett effektivt och ändamålsenligt sätt. 
Jag och mina företrädare har vid flera tillfällen tidigare redogjort för problemet med långa handläggningstider, de åtgärder som regeringen och Lantmäteriet vidtagit för att komma till rätta med handläggningstiderna samt vilka effekter dessa åtgärder haft. Kompetensbristen på lantmätare i Sverige är fortsatt ett problem vilket också Statskontoret påpekade i sin rapport Delat ansvar för fastighetsbildningen från 2018. Detta tillsammans med det delade huvudmannaskapet skapar, enligt Statskontoret, inlåsningseffekter och bidrar inte till att resurserna utnyttjas effektivt, vilket gör det svårt att uppnå lika behandling av sakägare avseende pris och handläggningstid. Trots fortsatt kompetensbrist är det därför i sammanhanget glädjande att det i Lantmäteriets årsredovisning för 2020 går att utläsa att handläggningstiden i fem av de sju ärendekategorierna inte har varit så kort de senaste fem åren som de var under 2020. Dessutom avslutas fler ärenden än vad som kommer in, tiden från inkommen till påbörjad handläggning kortas och antalet äldre ärenden har minskat. Detta skapar förutsättningar för mer förutsägbara handläggningstider. 
Det är viktigt att fastighetsbildningen är välfungerande och jag är mån om att hela landet har tillgång till en välfungerande och ändamålsenlig fastighetsbildningsverksamhet. Jag ser fram emot Riksrevisionens granskningsrapport.
Stockholm den 5 maj 2021



Märta Stenevi
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