
2007/08 
mnr: Ub374
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s28001
Motion till riksdagen
2007/08:Ub374
av Sinikka Bohlin (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Handikappade barns rätt att välja skola



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av lagstiftningen i syfte att utjämna kostnadsskillnaden för skolskjuts mellan friska och handikappade barn.>>
Motivering

Handikappade barn som inte kan åka kollektivtrafik till skolan kan inte välja skola på samma villkor som friska barn. Skolskjutsar till och från annan skola än ordinarie grundskola skall bekostas av föräldrarna. Det är lika för alla föräldrar. Föräldrar till handikappade barn kan inte välja skola eftersom kostnaden för handikappfordon vida överstiger kostnaden för kollektivtrafiken.

Lagen om förbud mot diskriminering betonar i § 3, första och andra stycket, med tydlighet att en person som missgynnas genom tillämpning av bestämmelser som framstår som neutrala men som i praktiken missgynnar personer med funktionshinder per definition är att betrakta som diskriminering. Lagen har dessutom förstärkts i och med att riksdagen fattat beslut om att från den 1 april 2006 särskilt betona förbudet mot diskriminering.

I socialtjänstlagens inledande bestämmelser framgår dessutom att kommunen skall främja människornas jämlikhet i levnadsvillkor.

Trots detta lagstöd beviljas enligt länsrätten inte skolskjuts med handikappfordon till samma kostnad som kollektivtrafiken. Det innebär i praktiken att handikappade barn inte kan välja skola på samma villkor som friska barn. En översyn av lagstiftningen bör därför syfta till att utjämna kostnadsskillnaden för skolskjuts mellan friska och handikappade barn.
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