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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att sänka den s.k. dansbandsmomsen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Inom kulturnäringsverksamhet finns idag en orättvisa i skattelagstiftningen. Det är hög tid med en översyn av mervärdesskatten inom kulturnäringen. 
När dansband spelar på folkparker och dansbanor är momssatsen 25 procent. När andra orkestrar uppträder för publik betraktas det som en konsert och beskattas med kulturmomsen på 6 procent. 
Olika momssatser för samma musik, men där publiken i det ena fallet rör sig till underhållningen, är ett tydligt exempel på att mervärdesskattelagstiftningen är inkonsekvent.
Dansbandsmusik innebär inte bara nytta för själen med härliga toner och rytm utan det är också bra för kroppen att röra sig. Helt enkelt handlar det om att uppvärdera det som denna bransch kan tillföra, en god hälsa. Det kan inte vara meningen att premiera människor som sitter och lyssnar på en konsert där det är en låg momssats jämfört med att människor får röra på sig under en dansbandskväll med en hög momssats. 
Arrangörer och dansbanden som företag missgynnas och publiken får betala ett högre pris. En enhetlig moms inom kulturbranschen och då så låg momssats som möjligt kommer gynna den kreativa näringen och kommer bidra till en högre livskvalité för utövare. 


	Charlotte Nordström (M)
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