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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av skatteprocessen.>>
Motivering

Skattetillägget skapar frustration och irritation hos skattskyldiga och berörda skattetjänstemän. De slår ofta mycket hårt och konsekvenserna är inte sällan förödande för den enskilde.

De propositioner som tidigare lades fram rörande administrativa avgifter tillkom under press i form av de fällda domar som Sverige fick i Europadomstolen för brott mot de mänskliga rättigheterna.

Dessa fällningar illustrerar tydligt att systemet fram tills nu inte har varit rättssäkert, där den allvarligaste bristen har varit att statens rätt har gått före den enskildes i de fall där handläggningstider på tio år har förekommit i skattemål.

Till detta kommer de långa handläggningstiderna i ekobrottsmål som kompletterar bilden av att detta är ett område där rättssäkerhetsaspekterna inte har haft särskilt stor tyngd.

De förändringar som har gjorts är bra men inte tillräckliga. Reglerna borde utformas så att Sverige inte balanserar på gränsen till vad som är tillåten lagstiftning enligt konventionen.

Rättssäkerheten på skatteområdet har haft stora brister och kommer fortfarande att ha brister efter de förändringar som har gjorts. Dessa brister påverkar enskilda människor och deras verksamhet på ett mycket påtagligt negativt sätt.
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