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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillåta myndiga personer att handla alkohol på samma villkor och därmed sänka åldersgränsen vid försäljning av alkoholdrycker på Systembolaget till 18 år.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I Sverige är myndighetsåldern 18 år. När man är myndig får man till exempel rösta och bli invald i beslutande församlingar i kommun, landsting/region och riksdag. Som myndig får man därutöver ta körkort och göra militärtjänstgöring. Det är dessutom tillåtet att köpa öl, vin eller sprit på krogen direkt efter tolvslaget på natten den dag man fyller 18. En rad skyldigheter medföljer också den myndige.

En myndig person har däremot i dag inte alla rättigheter som den som fyllt 20. En 18-åring får till exempel inte köpa öl eller vin från Systembolaget till en middag i hemmet, eftersom det i dag inte är tillåtet enligt lag. Den nuvarande alkohollagstiftningen diskriminerar därför myndiga personer fram till 20-årsdagen. Likhet inför lagen borde också innebära att man har en och samma myndighetsålder.

Den nuvarande ordningen är orimlig och åldersgränsen på Systembolaget bör därför sänkas till 18 år.
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