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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för att riksväg 50 mellan Lindesberg och Kopparberg samt söder om Askersund ska prioriteras upp i den nationella transportinfrastrukturen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Riksväg 50 är en av de viktigaste transportlederna i Sverige, som sträcker sig från Ödeshög i söder till Söderhamn i norr, och den spelar en central roll för både gods- och persontransporter genom Bergslagen. Denna väg är av avgörande betydelse för såväl regional utveckling som nationell sammanhållning. Sträckorna mellan Lindesberg och Kopparberg samt söder om Askersund har dock blivit föremål för ökande kritik på grund av deras otillräckliga kapacitet och säkerhetsbrister.
Den ökande trafikbelastningen på dessa sträckor, särskilt på grund av tung trafik och pendling, har skapat en situation där vägen inte längre klarar av den dagliga belastningen på ett säkert och effektivt sätt. Smala körbanor, otillräckliga avfarter och bristande vinterunderhåll har lett till att dessa sträckor blivit olycksdrabbade, med tragiska konsekvenser för både lokala invånare och långväga resenärer. Situationen förvärras under vintern, då väderförhållanden ytterligare försämrar säkerheten på vägen.
En ytterligare dimension är den förändrade säkerhetspolitiska situationen i Europa och Sveriges medlemskap i Nato. Som ett led i den nationella säkerhetsstrategin blir det än mer viktigt att säkerställa att vår infrastruktur är robust och tillförlitlig. Riksväg 50 är inte bara viktig för civil trafik, utan den utgör också en potentiellt strategisk transportled i händelse av en kris eller konflikt. Detta gör det än mer angeläget att vägen uppgraderas för att möta både nuvarande och framtida behov.
För att säkerställa att riksväg 50 kan uppfylla sin roll som en säker och effektiv transportled, för både civila och strategiska transporter, bör följande åtgärder genomföras: breddning av vägen där det är nödvändigt för att klara av både personbilar och tung trafik, förbättring av avfarter och anslutningar för att öka säkerheten, installation av mitträcken och andra säkerhetsanordningar på särskilt olycksdrabbade sträckor samt en förstärkning av vinterunderhållet för att minska risken för olyckor under den kalla säsongen. Miljöaspekter måste också beaktas i dessa förbättringar för att minimera negativ påverkan på den omgivande naturen.
Sammanfattningsvis vore det viktigt att riksväg 50 mellan Lindesberg och Kopparberg samt söder om Askersund prioriteras upp i den nationella transportinfrastrukturen. En sådan prioritering kommer inte bara att öka säkerheten och förbättra vägkapaciteten, utan också stärka Sveriges försvarsförmåga och infrastrukturens motståndskraft i en osäker omvärld.
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