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Utskottets förslag till riksdagsbeslut

      Uppskov med behandling av ärenden

Riksdagen medger att behandlingen av 

dels proposition 2001/02:182 Ömsesidigt erkännande av beslut om avvisning och utvisning och proposition 2001/02:185 Uppehållstillstånd med tillfälligt skydd vid massflykt samt de motioner som kan komma att väckas med anledning av propositionerna,

dels övriga ärenden som kan komma att hänvisas till socialförsäkringsutskottet under återstoden av innevarande riksmöte 

får uppskjutas till 2002/03 års riksmöte.

Stockholm den 4 juni 2002

På socialförsäkringsutskottets vägnar

Berit Andnor 

Följande ledamöter har deltagit i beslutet: Berit Andnor (s), Bo Könberg (fp), Margit Gennser (m), Maud Björnemalm (s), Anita Jönsson (s), Ulla Hoffmann (v), Rose-Marie Frebran (kd), Gustaf von Essen (m), Mariann Ytterberg (s), Sven-Erik Sjöstrand (v), Cecilia Magnusson (m), Kerstin-Maria Stalin (mp), Birgitta Carlsson (c), Mona Berglund Nilsson (s), Göte Wahlström (s), Leif Carlson (m) och Désirée Pethrus Engström (kd).

Utskottets överväganden

Enligt bestämmelser i riksdagsordningen skall ärende avgöras under den valperiod då det väckts. Genom särskilt beslut kan emellertid riksdagen medge att behandlingen av ärende får uppskjutas till första riksmötet i nästa valperiod (5 kap. 10 § riksdagsordningen).

Regeringen har den 28 maj 2002 överlämnat proposition 2001/02:182 Ömsesidigt erkännande av beslut om avvisning och utvisning och proposition 2001/02:185 Uppehållstillstånd med tillfälligt skydd vid massflykt. Propositionerna har för beredning hänvisats till socialförsäkringsutskottet. 

Utskottet föreslår att riksdagen medger att behandlingen av propositionerna och de följdmotioner som eventuellt väcks med anledning av dessa samt de ytterligare ärenden som kan komma att hänvisas till utskottet under återstoden av innevarande riksmöte får uppskjutas till 2002/03 års riksmöte.

Elanders Gotab, Stockholm  2002
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