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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att se över möjligheten att erbjuda körkortsutbildning inom ramen för gymnasieutbildning.>>
Motivering

Det har blivit svårare, dyrare och mer komplicerat att ta körkort. I dag kostar ett körkort ca 15 000–20 000 kronor. Nyligen framkom att allt färre ungdomar tar körkort på grund av de ökande kostnaderna och på att regelverket inte fungerar som det ska. Det rapporteras också om långa kötider för uppkörning m.m. Detta är ett stort problem då många arbeten i dag kräver ett körkortsinnehav. Idag är det endast möjligt för elever inom gymnasieskolans fordons- och transportprogram att ta körkort. 

Ungefär hälften av alla ungdomar mellan 18–24 saknar idag körkort. Har man inget jobb kan man inte ta körkort och i många fall får du inget jobb om du inte har körkort.

Även om det i vissa platsannonser hos Arbetsförmedlingen står att körkort inte är ett krav föredrar trots allt flertalet arbetsgivare att arbetstagaren har körkort. Många som bor och arbetar på landsbygden är ofta hänvisade till egen bil för att kunna ta sig till och från arbetet eftersom bussar och tåg, om de finns, inte har trafik alla tider på dygnet.

Varje ung människa som går utan jobb är allvarligt och sker det under längre tid försvåras vägen in på arbetsmarknaden. Möjligheterna att öka ungdomars anställningsbarhet bör därför övervägas att ses över. Körkort kan vara en väg.
Regeringen bör därför överväga att se över möjligheten att körkortsutbildning – åtminstone teoridelen – kan erbjudas inom fler program i gymnasieskolan. 
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