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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska införa ett militärt embargo mot Israel samt upphöra med vapenexport och export av krigsmateriel och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska fortsätta arbeta och agera i enlighet med internationell rätt och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska fortsätta arbeta och agera för ett demokratiskt och självständigt Palestina och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska fortsätta arbeta och agera för att stoppa kriget i Palestina och Libanon och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den 19 juli 2024 slog den internationella domstolen, ICJ, världssamfundets viktigaste juridiska organ, fast att palestinierna har rätt till självbestämmande i en egen stat, att den israeliska ockupationen av palestinska territorier strider mot internationell rätt och att ockupationen således måste upphöra så snart som möjligt. Dessutom konstaterades att Israel är skadeståndsskyldigt för all förstörelse och egendomsstöld, och att Israel måste evakuera alla illegala bosättare från ockuperat område.
Israels premiärminister Benjamin Netanyahu avfärdade dock domstolens utslag på två grunder: för det första att domstolen är antisemitisk och att Israel inte kan vara ockupant i sitt eget land.
I krig finns inga vinnare, bara förlorare. Trots det fortsätter Israel den pågående offensiven mot Gazaremsan och numera i Libanon, vilket är en av de mest brutala i modern tid. Israels bombningar har raderat den civila infrastrukturen och över 40 000 människor är bekräftat döda. Omkring 10 000 människor ligger begravda under rasmassorna och omkring 100 000 är sårade. Majoriteten av Gazas befolkning är på flykt, ingen är säker i Gaza. Det är en humanitär katastrof av enorma proportioner.
Samtidigt fortsätter Israel att begå systematiska krigsförbrytelser genom att bomba sjukhus, skolor och historiska byggnader i Gaza. På Västbanken har våldet ökat, och palestinier fängslas, angrips och fördrivs från sin mark av beväpnade bosättare. Flera israeliska ministrar har uttryckt sig hatiskt, rasistiskt och föraktfullt mot palestinier. 
Omvärlden måste agera för en omedelbar och omfattande humanitär hjälp till de drabbade i Gaza och på Västbanken. Detta inkluderar medicinsk hjälp, livsmedelsförsörjning och stöd till återuppbyggnad av infrastruktur. En tydlig och konkret plan för att avveckla illegala bosättningar på Västbanken bör utarbetas och genomföras för att återfå förtroendet mellan parterna.
Medan Israels armé utför fruktansvärda krigsbrott i Gaza, slöt Försvarets materielverk den 25 oktober 2023 ett tioårigt ramavtal med det svenska dotterbolaget till Elbit Systems, den största israeliska vapentillverkaren, på 1,7 miljarder kronor. En rad FN-experter kräver att all vapenexport till Israel stoppas under rådande omständigheter. Human Rights Watch uppmanade redan i november stater att avbryta militär hjälp och vapenförsäljning till Israel så länge dess styrkor begår omfattande, allvarliga övergrepp som motsvarar krigsförbrytelser mot civila palestinier. Sverige och andra länder måste införa ett militärt embargo mot Israel och upphöra med vapenexport tills den israeliska regeringen åtar sig att följa internationell rätt.
En äkta dialog mellan Israel och Palestina är nödvändigt och avgörande för att nå en varaktig fred. Internationella medlare bör agera för att främja samtal om en tvåstatslösning, där båda parter erkänner varandras rätt till existens. Det internationella samfundet, inklusive FN och EU, bör spela en aktiv roll i att övervaka och säkerställa att alla parter följer internationell lag och respekterar mänskliga rättigheter. 
Sveriges roll i detta sammanhang är central. Sverige har en skyldighet att arbeta för en rättvis lösning och att uppmuntra andra länder inkluderat Israel att agera i enlighet med internationell rätt. Genom att prioritera fred och mänskliga rättigheter kan Sverige bidra till en stabilare och mer rättvis värld.
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