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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om Halmstad som en lämplig stad för en ny polisutbildning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Möjligheterna för en polisutbildning är goda i Halmstad. Samverkansarbetet mellan landsting, region, kommun och myndigheter är välutvecklat och en polisutbildning skulle kunna dra nytta av både Halmstads högskola och Halmstads garnisons kompetenser. Där finns möjligheter att ta del av skjutbana och annat som tillhör en polisutbildning som t.ex. fordonskörning. Även högskolan är välutformad och besitter kompetens inom flertalet av de ämnen som ingår i polisutbildningen. Samtidigt växer sig Halmstad allt större och har fördelaktigt goda kommunikationer; sökande från hela Sverige kan enkelt ta sig till stad och utbildning. För den som vill går det exempelvis bra att pendla från Göteborg. 
Startsträckan för en polisutbildning är således fördelaktigt kort och detta gör Halmstad till en utmärkt plats. Med anledning av ovanstående menar vi att Halmstad är en lämplig stad för en ny polisutbildning. 
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