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Skatteavtal mellan Sverige och Eritrea



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ett dubbelbeskattningsavtal mellan Sverige och Eritrea snarast bör framförhandlas.>>
Motivering

Sverige har idag dubbelbeskattningsavtal med 80–90 andra stater. Från OECD:s sida har ett modellavtal utarbetats, vilket får ses som ett golv för hur avtalen bör vara utformade. Det har skett en oerhört glädjande utveckling i världen där skatteparadisen/sekretesstaterna tvingats sluta allt fler skatteavtal.

Enligt uppgift föreskriver eritreansk lag att alla eritreaner i utlandet måste betala två procent av sin inkomst till Eritrea. Även svenska medborgare beskattas, detta oavsett om inkomsten kommer från förvärvsarbete eller andra former av statlig eller kommunal inkomstförstärkning. Enligt Skatteverket finns inga folkrättsliga hinder mot detta, men det kan knappast anses ”normalt” eller acceptabelt att medborgare i ett demokratiskt och öppet land som Sverige tvingas finansiera en diktatur på det sätt som här sker.

Skatt betalar man normalt i sitt hemland eller på inkomster man förvärvat i ett visst land. Man betalar också konsumtionsskatter etc. då man vistas i ett land. Skatt är alltså kopplad till vistelse eller att man erhåller vissa varor eller tjänster. Vi kan inte godkänna att en grupp svenska medborgare känner sig tvingade och pressade att betala till sitt tidigare hemland. Inte heller utländska medborgare som vistas i Sverige och inte erhåller några särskilda inkomster från hemlandet ska beskattas därifrån.

I december förra året anhölls 4 brittiska medborgare misstänkta för spioneri och terrorism i Eritrea. Detta fick den brittiska staten att agera, t.ex. så förbjöd man den eritreanska staten att ta ut skatt från eritreaner bosatta i Storbritannien. Detta är något som Sverige kan ta lärdom och intryck utav.

Ett dubbelbeskattningsavtal mellan Sverige- och Eritrea skulle kunna skapa mer ordning och reda, och i dessa förhandlingar borde också tvångsbeskattningsfrågan kunna diskuteras samt förhoppningsvis ges en lösning. Jag yrkar att regeringen ser till att förhandlingar inleds med Eritrea om ett dubbelbeskattningsavtal utifrån OECD:s modellavtal samt att dessa förhandlingar bedrivs skyndsamt så att ett avtal snabbt kan komma till stånd.
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