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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2179 av Alireza Akhondi (C)
Felaktig folkbokföring
Alireza Akhondi har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att ingen obehörig kan skriva sig på en fastighetsägares eller hyresrättsinnehavares adress. 
Sedan den här regeringen tillträdde har vi genomfört en kursändring för att skapa ordning och reda i folkbokföringen. Det kräver ett enträget arbete och att ansvariga myndigheter ges rätt förutsättningar. En del i att skapa rätt förutsättningar handlar om tydliga signaler till befolkningen att var och en ska vara folkbokförd där den bor. Därför har det varit särskilt viktigt att återinföra folkbokföringsbrottet. Redan i dag inträder alltså ett straffansvar när någon uppsåtligen lämnar oriktig uppgift till grund för beslut om folkbokföring eller inte fullgör sin anmälningsskyldighet och åtgärden innebär fara i bevishänseende. Det är också möjligt att dömas för grovt folkbokföringsbrott. Ringa fall är dock undantagna från straffansvar.
Regeringen har dessutom genomfört ett flertal andra åtgärder som syftar till att förbättra kvaliteten i folkbokföringen. Skatteverket har fått ökat anslag och fler verktyg för att kunna upptäcka, utreda och åtgärda fler fel i folkbokföringen. Genom en digital tjänst som Skatteverket har infört är det numera även möjligt för enskilda att lättare se och anmäla om någon obehörig är folkbokförd på den egna fastigheten.


Avslutningsvis vill jag också nämna att regeringen har tillsatt en statlig utredning för att minska felen i folkbokföringen. I utredningens uppdrag ingår bl.a. att föreslå åtgärder som minskar risken för att oriktiga uppgifter blir registrerade i folkbokföringsdatabasen och förhindrar att en person blir folkbokförd där den inte är bosatt.
Stockholm den 24 mars 2021



Magdalena Andersson
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