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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:41 av Ann-Christine From Utterstedt (SD)
Ökade motsättningar om vaccinering mot covid-19
Ann-Christine From Utterstedt har frågat kultur- och demokratiminister Amanda Lind hur regeringen avser att agera för att stävja de ökade motsättningarna i frågan om covid-19-vaccinering och lugna folket. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Jag ser mycket allvarligt på alla typer av sabotage, hot och våld. Har lagbrott begåtts ska de skyldiga ställas inför rätta. 
Regionerna ansvarar för utförandet av vaccination mot covid-19. Såvitt känt är händelser i likhet med den som frågeställaren tar upp mycket ovanliga, men det är viktigt att det finns bra säkerhetsrutiner på plats. 
Ryktesspridning och spridning av falska uppgifter om vaccin utgör ett hot mot människors liv och hälsa. För att motverka det har Folkhälsomyndigheten, Läkemedelsverket, Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) och Socialstyrelsen ett pågående regeringsuppdrag att genomföra samordnade nationella informationsinsatser riktade främst till allmänheten om vaccination mot covid-19. I uppdraget ingår bl.a. att myndigheterna löpande ska följa och vid behov hantera missinformation, desinformation och ryktesspridning om vaccination mot covid-19. MSB har även ett ordinarie uppdrag att motverka missinformation, desinformation och ryktesspridning.


Alla folkvalda kan också bidra genom att visa att man står upp för värdet av vaccin och vaccinationer.
Stockholm den 6 oktober 2021



Lena Hallengren
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