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Gemensamma EU-regler för functional food



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att skapa gemensamma EU-regler för functional food.

Motivering
Förädlade produkter är viktiga för svensk industri. Sverige har ingen möjlighet att konkurrera med bulkvaror. Det finns en enorm tillväxtpotential inom functional food-/hälsomatsmarknaden. Svenska företag på functionals food-marknaden ligger i framkant av utvecklingen även om andra länder går snabbt framåt. Functional foods spelar en viktig roll för den svenska folkhälsan. Kosten är en av de faktorer som har stor inverkan på vår hälsa. Vi kan tydligt se att det finns ett behov av livsmedel med hälsofrämjande effekter. Det gör functional food till ett viktigt medel för att bekämpa ohälsan i Sverige. Den svenska functional food-branschen arbetar med ett egenåtgärdsprogram och produktspecifika påståenden. Godkända produkter märks med beteckningen ”Produktens dokumentation granskad enl. livsm.branschens regler för hälsopåståenden. hp-info.nu”. Marknaden står dock inför ett antal större utmaningar: Märkningen är otydlig, marknadsföringen av egenåtgärdsprogrammet och dess innebörd är obefintlig och det saknas möjlighet att utveckla det ”produktspecifika hälsopåståendet”. En utveckling av det ”produktspecifika hälsopåståendet” innebär en större tydlighet för konsumenterna. Kontrollapparaten för detta finns i dag, men både marknadsföringsstöd och -verktyg saknas. 
För att underlätta marknadsföringen av functional food behöver vi tydliga riktlinjer. I dagsläget måste företag ”prova” sig fram. Det är ett tillvägagångssätt som leder till konflikter och diskussioner med både representanter för branschen och konsumenterna. Därtill finns ett stort konsumentbehov av tydlig och begriplig information. Konsumenterna måste ges möjligheten att välja. Dagens godkända hälsopåståenden ger inte en tillräckligt tydlig bild av vilken effekt livsmedlet har på konsumentens hälsa. Konsumenterna måste kunna utläsa varför och på vilket sätt särskilda livsmedel påverkar dem. Att utveckla och producera functional food är kostsamt och tar lång tid. För att företagen ska våga satsa på functional food krävs det att konsumtionen och utvecklingen stimuleras. Det finns ett stort behov av samordnade regler på EU-nivå för marknadsföring och försäljning av seriös functional food. Gemensamma EU-regler skulle ge tydliga riktlinjer för samtliga europeiska marknader. Vi skulle bli av med den osäkerhet som finns i dag i samband med att företag satsar på att utveckla och sälja functional food. Produkter som godkänts i Sverige enligt branschens egenåtgärdsprogram bör ges automatiskt godkännande in i ett regelsystem på EU-nivå. Eftersom Sverige är ett land i framkanten av functional food-utvecklingen måste vi också initiera och driva debatten kring livsmedel som prevention och hur dessa livsmedel bör hanteras. Därför menar vi att regeringen bör agera för att gemensamma regler för functional food tas fram inom EU.
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