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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ändring i lagen (2001:761) om bostadstillägg för pensionärer.>>
Motivering

Bostadstillägg till pensionärer är ett inkomstprövat tillägg till i första hand pensionsförmåner. Bostadskostnaden och inkomsten påverkar bostadstilläggets storlek.

Bor man i lägenhet med bostadsrätt är bostadskostnaden lika med årsavgiften inklusive värme men utan el. Om man tagit lån för att för att förvärva bostadsrätten räknas 70 % av räntekostnaden med i bostadskostnaden om bostadsrätten lämnades som säkerhet för lånet.

Råkar man bo i en lägenhet som tillhör en oäkta bostadsrättsförening är emellertid reglerna för bostadstillägg orättvisa. En medlem i en oäkta förening kan bli beskattad för värdet av bostadsförmån. Det sker om lägenhetens bruksvärde överstiger medlemmens årsavgift.

Jag har kommit i kontakt med en pensionär som förvägras bostadstillägg enbart av det skälet att Försäkringskassan vägrar att räkna in det av Skatteverket uträknade värdet av bostadsförmånen som grund för bostadstillägget. Detta blir dessutom extra betungande eftersom värdet av bostadsförmånen också beskattas.

Ärendet har prövats i kammarrätten, som gick på Försäkringskassans linje, nämligen att det i reglerna för vad som skall betraktas som bostadskostnad inte finns utrymme för att ta med bostadsförmånen. Jag tror inte att detta kan ha varit lagstiftarens avsikt.
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