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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kunskap om IT-samhället.>>
Motivering

Regeringen avvecklar flera tusen jobb, de flesta i glesbygd, inom IT-sektorn. Regeringen tar nu nästa steg i att ta bort förmånsdatorn (tidigare hem-pc). I dag sysselsätter branschen närmare 3 500 personer i kvalificerade IT-jobb.

Regeringens så kallade jobblinje avskaffar bra jobb som tillhör kunskapssamhället till förmån för hemhjälp. Detta mest för att regeringen inte ser vilken samhällsnytta förmånsdatorn gör och hem-pc har gjort.

En miljon svenskar har förkovrat sig med denna hjälp och bidrar i dag till vårt samhälle som tack vare hem-pc-reformen blivit ledande när det gäller användning av datorer och Internet i hemmen.

Undersökningar visar att andelen hushåll med dator i hemmet skulle ha varit i storleksordningen 15 procent lägre om inte denna hjälp funnits.

Och innan hemdatorn kom fanns betydande skillnader i datortillgång och datorkompetens mellan samhällsgrupper (beroende på ålder, kön, utbildnings-nivå, geografisk hemvist och etnisk härkomst). Nu ökar klyftorna igen och risken för att alla inte får tillgång till en dator i hemmet.

Sverige borde utbilda och rusta befolkningen för att möta framtiden på ett modernt sätt.

Det stora värdet för användaren ligger i modern programvara och tillgänglig support, samt smidig installation. Det är i huvudsak en tjänst, inte en produkt, som man betalar för.

Att avveckla moderna framtids- och kunskapsjobb i IT-branschen till förmån för gammaldags lågavlönade hemnära tjänster är olyckligt.

Därför borde regeringen återkomma med förslag på hur IT-samhället ska komma alla till del.
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