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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2040 av Arin Karapet (M)
Konflikten i Nagorno-Karabach
[bookmark: _GoBack]Arin Karapet har frågat mig om Sverige under tiden som ordförandeland i OSSE aktivt kommer att arbeta för att få på plats observationsmekanismer, till exempel genom modern övervakningsteknik, i Nagorno-Karabach.
Sveriges engagemang för OSSE och dess viktiga roll för att bidra till säkerhet och samarbete i Europa är väl känt. Alltsedan vi utsågs till ordförande för OSSE 2021 har vi varit tydliga med att en av våra huvudsakliga prioriteringar under ordförandeskapet kommer att vara att bidra till att föra de utdragna konflikterna i regionen närmare sina lösningar inom ramen för den europeiska säkerhetsordningen. 
Vad gäller den utdragna konflikten i Nagorno-Karabach kommer Sverige att genom OSSE:s Minskgrupp, där ordförandeskapet har en personlig representant, stötta initiativ som kan leda till att konflikten får en politisk lösning. Som inkommande ordförande välkomnar vi därför förslag på åtgärder som kan bidra till en positiv utveckling. Det är idag dock för tidigt att avgöra vilka specifika åtgärder som kommer att bli aktuella, utan detta kommer att bero på hur konflikten och förhandlingarna mellan parterna i Minskgruppen utvecklas. 
Stockholm den 10 september 2020

Ann Linde
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