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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av sexualbrottslagen.>>
Motivering

Ett väl fungerande rättsamhälle kräver fungerande lagar. Så sent som den 1 april 2005 trädde en ny sexualbrottslagstiftning i kraft, som i vissa delar ledde till en skärpning av lagen. Dock avstod den dåvarande regeringen från att genomföra Sexualbrottskommitténs förslag om en utvidgning av våldtäktsbegreppet genom att införa ett uttryckligt förbud mot att sexuellt utnyttja den som är i en särskilt utsatt situation. Även Lagrådet hade förespråkat ett sådant förtydligande av lagen.

I den nya sexualbrottslagen sägs följande: ”För våldtäkt döms den som genomför ett samlag eller en sexuell handling jämförlig härmed genom att otillbörligt utnyttja att personen på grund av medvetslöshet, sömn, berusning eller annan drogpåverkan, sjukdom, kroppsskada eller psykisk störning eller annars med hänsyn till omständigheterna befinner sig i ett hjälplöst tillstånd.”

Det har emellertid visat sig att det inte lett till någon förändring av den praxis som utarbetats angående begreppet ”hjälplöst tillstånd” som fanns tidigare, vilket fått olyckliga konsekvenser för många kvinnor. Om straffbestämmelserna i stället omfattat ”en särskilt utsatt situation” hade med all sannolikhet domstolarna kunnat döma fler gärningsmän. Det har nämligen i rättspraxis visat sig att domstolen ej kan döma för brott trots att de tilltalade agerat med ett stort mått av hänsynslöshet och bristande respekt mot målsäg-anden. Ett välkänt exempel är det så kallade Jordbrofallet som ägde rum strax efter att den nya lagen trätt i kraft. I domslutet konstaterar Svea hovrätt (26/9-05):

Lagstiftaren har, som tingsrätten anmärkt, nyligen uttryckligen avstått från att genomföra ett förslag att utvidga det straffbara området genom att göra våldtäktsbestämmelsens andra stycke tillämpligt även i fall där en person befinner sig i en särskilt utsatt situation. Särskilt mot denna bakgrund kan begreppet hjälplöst tillstånd inte anses ha en så vidsträckt innebörd att det är tillämpligt i en situation som den förevarande. Att de tilltalade agerat med ett stort mått av hänsynslöshet och bristande respekt mot målsäganden medför inte någon annan bedömning.

Rekvisitet ”hjälplöst tillstånd” är uppenbarligen inte tillräckligt långtgående för att en kvinna som befinner sig i en utsatt situation ska skyddas i tillräckligt stor utsträckning. Detta anser jag vara både anmärkningsvärt och felaktigt. I likhet med Lagrådet anser jag att en ändring av lydelsen av 6 kap. 1 § andra stycket brottsbalken bör göras så att uttrycket ”hjälplöst tillstånd” ersätts av ” en särskilt utsatt situation”. Justitieministern har aviserat att en översyn av hela sexualbrottslagen ska genomföras under 2008. Med tanke på att frågan om rekvisitet ”särskilt utsatt situation” redan utretts och tillstyrkts av Lagrådet bör denna del kunna genomföras i särskild ordning.
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