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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:365 av Linus Sköld (S) 
Retorikens påverkan på regeringens arbete
Linus Sköld har frågat statsministern hur han avser att säkerställa att Sverigedemokraternas retorik på områden som beskrivs i frågan inte ska prägla regeringens arbete.
Frågan har överlämnats till mig.
I världen i dag – och i Sverige – ser vi tydliga tendenser till en polarisering av samhällsdebatten. I mitt ansvarsområde i regeringen ingår arbete mot diskriminering och rasism och för hbtqi-personers lika rättigheter och möjligheter. Oavsett vem som utsätts, är diskriminering, rasism eller liknande fientlighet aldrig acceptabelt. Det är skadligt för de som utsätts och för samhället. Regeringen genomför därför ett stort antal åtgärder mot diskriminering och mot olika former av rasism. 
Regeringen arbetar för hela Sverige och för alla svenskar – oavsett om man är född här eller har sina rötter någon annanstans. Oavsett var i landet man bor och oavsett vilket parti man har röstat på. Vi har en grundlagsskyddad religionsfrihet där kärnan är att enskilda får utöva sin religion enskilt och tillsammans med andra. Det gäller lika för alla – kristna, muslimer, judar och andra troende. 
Även arbetet för hbtqi-personers lika rättigheter och möjligheter är prioriterat de kommande åren. Arbetet för att hbtqi-personer ska kunna leva ett liv där deras rättigheter och identitet fullt ut respekteras fortsätter. I Sverige har alla rätt att vara den man är, och älska vem man vill. Det är en självklarhet för regeringen.   

Stockholm den 20 december 2023



Paulina Brandberg
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