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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:617 av Cecilia Widegren (M) angående organisationsbidrag 

Cecilia Widegren har frågat folkhälso-, sjukvårds- och idrottsministern om han och regeringen avser att se över en ändring i kravspecifikationen samt viktning till företräde för forskning och vetenskap, vid fördelning av statens bidrag till viktiga patient-, forsknings- och diagnosorganisationer.  Frågan refererar till det faktum att det finns funktionshinderorganisationer som får statligt stöd utan vetenskaplig bevisning om sjukdom eller medicinsk diagnos. 
Arbetet i regeringen är så fördelat att det är jag som kommer att besvara frågan.

[bookmark: _GoBack]Enligt förordningen (SFS nr: 2000:7) har Socialstyrelsen uppdraget att fördela statsbidrag till funktionshinderorganisationer som ansöker om statsbidrag och som uppfyller kriterierna. Ett av kriterierna avser definitionen av funktionshinderorganisation. Enligt förordningen definieras handikapporganisation som ”en organisation vars medlemmar till övervägande del är personer som till följd av varaktiga funktionshinder möter stora svårigheter i det dagliga livet, och vars ändamål är att förbättra livsvillkoren för personer med funktionshinder och bevaka deras intressen”. Definitionen av funktionsnedsättning har sin grund i FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning som Sverige ratificerade 2009. Enligt konventionen definieras personer med funktionsnedsättning som ”bl.a. personer med varaktiga fysiska, psykiska, intellektuella eller sensoriska funktionsnedsättningar, vilka i samspel med olika hinder kan motverka deras fulla och verkliga deltagande i samhället på samma villkor som andra”. 

Det finns behov att genomföra en översyn av förordningen om stöd till handikapporganisationer. Översynen behöver undersöka ett antal olika perspektiv såsom komplexiteten i behoven hos medlemmarna, målgruppens specifika behov och organisationens inriktning. En översyn kan resultera i ändringar i förordningens kravspecifikation men inte vad gäller definitionen av funktionsnedsättning. Att utgå från FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning är en självklarhet för regeringen. 




Stockholm den 27 januari 2016


Åsa Regnér
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