
2007/08 
mnr: Ju261
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: c326
Motion till riksdagen
2007/08:Ju261
av Karin Nilsson och Anders Åkesson (c)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Tullens befogenheter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ökade befogenheter för tullpersonal att stoppa och kvarhålla misstänkta fordon, för att uppnå en effektivare brottsbekämpning.>>
Motivering

Den gränsöverskridande brottsligheten har ökat, med insmuggling av droger, kemiska produkter, varumärkeskopior som i vissa fall kan vara hälsovådliga, men framför allt skadliga för svensk industri och handel genom att patenträtten och upphovsrätten sätts ur spel. Kopiorna äventyrar också förtroendet för originalet då de sällan lever upp till samma kvalitativa standard.

Dessutom sker en omfattande utförsel av stöldgods via färjetrafiken i Karlskrona och Öresundsbron. Det körs många mindre transportfordon ut över landgränsen med lättare kapitalvaror såsom gräsklippare, båtmotorer m.m. utan att det finns kvitton som bevisar att dessa varor är köpta på ärligt vis.

Tullpersonalen saknar i dag befogenheter att ingripa vid misstanke om utförsel av stöldgods och måste i dessa fall tillkalla polis för ingripande. Men även med polisens närvaro kan tullen i dag känna sig maktlös då det vid misstanke om transport av stöldgods sällan har hunnit ske någon stöldanmälan. Därför skulle en utökad befogenhet att kvarhålla ett misstänkt fordon både kunna öka möjligheten att klara upp ett brott och ha en förebyggande inverkan. Risken att bli sittande med sin last i tullen skulle få de ärliga att ha bättre papper på sina inköp och göra de oärliga tveksammare inför risktagandet att hållas kvar.

Vi vill med denna motion göra regeringen uppmärksam på behovet av en översyn av tullens befogenheter att stoppa och kvarhålla misstänkta fordon för en effektivare brottsbekämpning. Detta bör ges regeringen till känna.
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