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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:552 av Lotta Olsson (M)
Arbetsmiljön på Kumla
Lotta Olsson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkra arbetsmiljön för de anställda på Kumlaanstalten.
Som en effekt av regeringens politik för effektivare brottsbekämpning genom bland annat höjda straff och annan skärpt lagstiftning har beläggningen på såväl häkten som anstalter ökat kraftigt på kort tid. Ytterligare satsningar på brottsbekämpningen kan förväntas öka platsbehovet i Kriminalvården ytterligare och myndigheten behöver hantera behovet på såväl kort som på längre sikt.
Att Kriminalvården kan erbjuda en trygg och säker miljö för såväl anställda som intagna är en angelägen fråga för regeringen. Regeringen har med anledning av den ansträngda beläggningssituationen en nära dialog med Kriminalvården och följer noga myndighetens åtgärder för att hantera situationen här och nu. 


[bookmark: _GoBack]Regeringen har också i vårändringsbudgeten, som bygger på en överenskommelse mellan regeringen och Liberalerna och Centerpartiet, tillfört Kriminalvården ytterligare 335 miljoner kronor. Tillskotten tillförs bland annat för att ge myndigheten förutsättningar att upprätthålla en tillräckligt god säkerhet inom verksamheten, till exempel genom personalförstärkningar. 

Stockholm den 2 maj 2019



Morgan Johansson
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