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Jobbskatteavdraget och skadeståndsersättningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skadeståndsersättningar.>>
Motivering

Att ha ett arbete att gå till är en viktig faktor, man känner sig nyttig och får ett socialt umgänge med sina arbetskamrater. Man skapar en identitet och känner sig välmående både psykiskt och fysiskt. Livssituationen för de personskadade (personer som skadas i trafiken, inom vården, genom brottsliga handlingar, halkolyckor, olyckfallshändelser, arbetsskador m.m.) förändras markant, och alltför många klarar inte av att jobba. Alltför många får kämpa mot försäkringsbolagen och deras medicinska rådgivare.

Försäkringsbolagen har ”egna regler” för hur de anser att man ska räkna ut inkomstförluster. Arbetsgivarintyg och uppgifter från fackföreningen angående din faktiska lön godkänner inte alla gånger försäkringsbolagen.

Inkomstförlusten kan bli förödande. Man kanske inte har råd att bo kvar i huset, och det finns inte pengar till räkningar, mat, kläder till barnen och deras fritidsintressen.

Separationer – familjer som splittras och barn som drabbas hårt.

Den 1 januari 2007 infördes skattelättnader för arbetsinkomster genom första steget av det s.k. jobbskatteavdraget. Den 1 januari 2008 infördes steg två, den 1 januari 2009 steg tre och den 1 januari 2010 steg fyra. Skattelättnaden lämnas i form av en skattereduktion för skattepliktiga inkomster.

Enligt förarbetena till skadeståndslagen är den principiella utgångspunkten för beräkning av ersättning för inkomstförlust att den skadelidande skall försättas i samma ekonomiska situation som om skadan inte hade inträffat. Det finns två domar i HD gällande skatter: Sjömansskatt NJA 1995 s. 13 och NJA 2008 s. 1 177. Den sistnämnda gäller en anställd vid EU-kommissionen som var med om en olycka i Belgien, tvist uppstod med Trygg-Hansa angående inkomstförlust, som ledde ända fram till Högsta domstolen. HD kom fram till att vid beräkning av inkomstförlust enligt skadeståndslagen skall hänsyn tas till att man som anställd vid EU- kommissionen, skadan förutan, hade haft en skattemässigt mer fördelaktig ställning än den man får som skadad.

Försäkringsbolagen anser att jobbskatteavdraget inte ska beaktas vid beräkningen av inkomstförlustens storlek. Man skall inte kompenseras för den inkomstförlust man gör som skadad, då man inte får tillgodoräkna sig de skattelättnader som jobbskatteavdraget medför. Den som är vållande till en trafikolycka betalar sin självrisk och är därmed oftast klar i ärendet.

Vi anser att det behövs en översyn av reglerna vid skadeståndsregleringar så att man ersätter den verkliga inkomstförlusten.
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