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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att preskriptionstiden för mord tas bort.

Motivering
Sverige arbetar med att förändra lagstiftningen så att s.k. folkrättsbrott, krigsförbrytelser och folkmord inte ska ha någon preskriptionstid. Det tydliga budskapet ges att den som har begått sådana brott ska veta att tiden inte är på förövarens sida. Offren får också beskedet med slopad preskriptionstid att vi inte ger upp kampen för att rättvisa ska skipas.
Några länder har ingen preskription för folkrättsbrott och genom att Sverige skrivit på Romstadgan följer att vi anammar synen att vissa brott inte kan preskriberas.
För mord begångna i Sverige kommer vi dock av allt att döma att behålla en preskriptionstid på för närvarande 25 år. Justitieminister Thomas Bodström har endast antytt att han kan tänka sig att förlänga preskriptionstiden.
Jag anser att preskriptionstiden för mord tas bort.

Finland har ingen preskription för mord, vilket som det verkar kommer att leda till att ett trippelmord begånget i Finland för 45 år sedan kommer att klaras upp.

Den processtekniska invändningen att det med tiden blir svårare att frambringa bevisning, som t.ex. att vittnen med tiden glömmer, har försvagats av att kriminaltekniken utvecklats. Framför allt den förfinade DNA-tekniken har revolutionerat möjligheterna att lösa brott.
Motiven i Sverige för att utdöma straff, att avskräcka från att begå brott och därmed avhålla den enskilde från brottslighet behöver kompletteras med rättvisemotivet. Det är en upprepad kränkning av offret om samhället inte längre, efter en viss tid, bryr sig om att söka beivra brottet. Barmhärtighet mot gärningsmannen kan inte förverkligas genom att offrets rätt åsidosätts. Endast genom fullgjord rättsprocess kan offret få sin rätt och gärningsmannen få brottet sonat. Båda parter är sålunda betjänta av att preskriptionstiden inte stoppar möjligheten till uppklarning.

Ytterligare ett motiv för att ta bort preskriptionstiden är att oskyldiga som under många år misstänkts kan slippa denna börda om brottet klaras upp. Då ska inte ansträngningarna för att denna rätt skipas hindras av en tidsbegränsning.
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