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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om färdigställande av anläggningen för strid i bebyggelse på Markstridsskolan P 4:s  övnings- och skjutfält i Kvarn.>>
Motivering

Försvarsmakten förfogar i dagsläget över fyra anläggningar för utbildning i strid i bebyggelse (SIB). Dessa anläggningar ligger i Kungsängen (Livgardet), Boden (I 19), Skövde (P 4) och Revingehed (P 7). Anläggningarna skiljer sig åt gällande storleken på enheterna som skall utbildas. Kungsängen är dimensionerad för att utbilda och öva plutonsförband (nivå 2), medan övriga tre anläggningar är dimensionerade för grupp i plutons ram (nivå 1).

Försvarsmakten saknar än idag en stor anläggning för att utbilda och träna kompani. Denna kompanianläggning, även kallad SIB nivå 3, är projekterad att byggas vid Markstridsskolan P 4:s övnings- och skjutfält i Kvarn men trots tagna beslut har arbetet inte påbörjats. Två upphandlingar har stoppats, varav den senaste nu i maj 2008.

Arbetet med att skapa förutsättningar för att kunna utbilda och träna våra förband för olika typer av insatser i urban terräng startade redan 1998, d v s för 10 år sedan.

I vår tid med ökat internationell samarbete så står det klart att det finns ett stort behov av att kunna medverka på övningar och även insatser som genomförs i urban miljö. Detta betyder att Försvarsmaktens förmåga och förhållningssätt förändrats avseende förutsättningarna för utbildning i strid i bebyggelse.

I dag ägnas utbildningstiden vid de olika förbanden i huvudsak åt att öva i mer eller mindre obebyggd terräng. Den bebyggda terrängen ges endast några dagars övning och detta ofta i slutet av utbildningstiden.

För att nå upp till förmågan att kunna lösa huvuduppgifter i urban terräng, är det nödvändigt att avdela betydligt mer tid i sådan miljö fördelat över alla skeden av utbildningen. Försvarsmakten hade målsättningarna klara för konceptet i januari 2001 men sedan dess har ambitionen kantats av fördröjningar.

2007 genomfördes en upphandling på den första etappen av kompanianläggningen i Kvarn. Denna avbröts eftersom upphandlingen inte gått rätt till. Även upphandling nummer två avbröts men denna gång på order från Högkvarteret eftersom Försvarsmaktens grundorganisation skulle ses över.

Efter regeringspartiernas besked den 13 september 2008 att inga förändringar i grundorganisationen behöver genomföras finns det ingen egentlig anledning att invänta beslut och igångsättning av kompanianläggningen i Kvarn. Förlorad tid bör snarast tas igen.

Det är alltså högst väsentligt att beslut omedelbart tas för att sätta ny fart på projektet. Det finns också all anledning att göra en analys av hur Försvarsmaktens förmåga för insatser i urban miljö ska vidareutvecklas bortom de beslut som finns idag.
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