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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att se över gamla vattendomar.>>
Motivering

Många vattenkraftverk är gamla och har därför ofta även gamla, eller mycket gamla, vattendomar. Så många som en tredjedel av verken uppskattas t.ex. sakna krav på att hålla ett minsta vattenflöde. Situationen i och vid vattendragen har förändrats drastiskt över 100 år. Vattnet kommer ut betydligt snabbare i åarna nu på grund av t.ex. fler hårdgjorda ytor, mer bebyggelse med dränerade ytor och mer jordbruksdränering.

Till detta skall det förändrade klimatet läggas. Med det kommer många och oväntade skyfall som ofta resulterar i stora översvämningar. De maxflöden som är fastlagda i de gamla vattendomarna är för stora. Det innebär att vattendragen har svårt att rymma vattnet och därigenom förvärras översvämningarna. Mats Aastrup, hydrogeolog på Sveriges geologiska undersökning, konstaterar också att många av de svenska vattendomarna är gamla och inte längre anpassade efter det förändrade klimatet.

Att begära omprövning av en vattendom kan bli mycket kostsamt och på grund av det törs ingen privatperson starta en sådan process. På många håll uppstår återkommande problem på grund av för stora flöden som innebär att marker år efter år översvämmas, grödor dränks, gödsel lakas ut, skog förstörs när rötterna står under vatten, källare vattenfylls, fördämningar måste byggas osv.

Det är därför nödvändigt att regeringen verkar för att de gamla vattendomarna ses över och anpassas till den verklighet vi har idag.
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