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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av principerna för materielanskaffning till Försvarsmakten.>>
Motivering

De säkerhetspolitiska, näringspolitiska och utrikeshandelspolitiska aspekterna bör beaktas i tillvägagångssättet för materielanskaffning.

Vid utveckling av högteknologiska försvarsprodukter (i egen regi eller samarbete) uppstår två effekter:

1. Det uppstår ett ägande (eller delägande) i en produkt som eventuellt kan exporteras.

2. Det uppstår ett så kallat kompetensmoln kring medverkande industrier, där kompetens sprids och genereras. Detta kompetensmoln ger möjlighet till kommersialisering genom etablering av ny civil verksamhet.

Exporterbara produkter ger tillskott till BNP genom försäljning till andra marknader än Sverige. Etablering av civil verksamhet genom förhöjd kompetens ger BNP-tillskott genom tillväxt i verksamhet inom landet.

Om utvecklingskostnaderna ses som investeringar finns motsvarande intäkter för samhället genom dessa två effekter. Dessa intäkter har ej tillräckligt beaktats vid materielanskaffning.

Riksdagen bör ge regeringen tillkänna vad som anges i motionen om samhällsnyttan vid materielanskaffning till Försvarsmakten.
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