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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för att inleda förhandlingar med Albanien, Bosnien-Hercegovina, Kosovo, Montenegro, Nordmakedonien och Serbien om att införa ömsesidigt erkännande och utbyte av körkort och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har idag avtal om ömsesidigt erkännande och utbyte av körkort med flera länder utanför EU/EES, där medborgare från dessa länder kan byta sitt körkort mot ett svenskt utan att behöva genomgå ytterligare tester. Detta underlättar inte bara rörligheten mellan länderna, utan bidrar också till en snabbare och enklare integration för nyanlända medborgare.
Med tanke på de nära och historiska banden mellan Sverige och länderna på Västra Balkan, där en betydande del av Sveriges befolkning har sitt ursprung, är det viktigt att underlätta deras etablering och deltagande i det svenska samhället. Många av dessa individer har redan omfattande körerfarenhet och kompetens som inte alltid erkänns fullt ut i den nuvarande processen, vilket kan innebära både praktiska och ekonomiska utmaningar.
Genom att erkänna och godkänna körkort från Albanien, Bosnien-Hercegovina, Kosovo, Montenegro, Nordmakedonien och Serbien på samma sätt som redan görs med exempelvis Japan och Sydkorea, kan Sverige ytterligare stödja integrationen av medborgare från dessa länder. Detta skulle ge nyanlända en smidigare och mer effektiv övergång till det svenska samhället, särskilt för dem som behöver körkort för att kunna ta sig till arbete eller utbildning.
Ett ömsesidigt erkännande av körkort skulle inte bara underlätta för enskilda individer, utan också stärka de bilaterala relationerna mellan Sverige och länderna på Västra Balkan. Det skulle skapa en positiv plattform för vidare samarbete inom andra områden som arbetsmarknad, utbildning och kulturutbyte.
Liksom vid tidigare överenskommelser bör en grundlig utvärdering av de berörda ländernas körkortsutbildning och trafiksäkerhetsstandarder genomföras för att säkerställa att de uppfyller de krav som ställs i Sverige. Erfarenheter från andra liknande avtal visar att detta kan genomföras utan att kompromissa med trafiksäkerheten i Sverige.
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