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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheterna att reglera avgifterna för miljötillsyn så företagen inte missgynnas beroende på i vilken kommun företagen verkar, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Syftet med miljöbalken är att främja en hållbar utveckling, och värna om människors och djurs hälsa och miljön. Värdefulla natur- och kulturmiljöer ska värnas, den biologiska mångfalden ska bevaras, man ska hushålla med naturtillgångar samt främja återvinning och kretsloppstänk.
Miljötillsyn genomförs för att säkerställa syftet med miljöbalken. Genom tillsyn kan man upptäcka avvikelser och åstadkomma åtgärder som är av betydelse för miljön och människors hälsa. Definitionen av begreppet tillsyn återfinns i 26 kap. 1 § miljöbalken. 
Tillsyn ska alltså omfatta granskning för att kontrollera att ett tillsynsobjekt följer miljöbalken. Tillsynen ska även omfatta främjande och förebyggande åtgärder som riktar sig till en enskild aktör för att underlätta för denna att följa gällande regler. 
Flertalet företagare är kritiska mot att det är så stora skillnader mellan avgifterna för miljötillsyn mellan olika kommuner. Ett syfte är att tillsynen ska ge företag möjligheten att verka på lika villkor.  Därav finns behovet att reglera avgifterna så företagen inte missgynnas beroende på i vilken kommun företagen verkar.
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