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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att vidta åtgärder med målsättningen att behålla det kustnära yrkesfisket och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förbjuda trålning i Ålands hav och i delar av Södra Kvarken och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa jakt på skarv och säl och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Yrkesfiskare längs med Upplandskusten är bekymrade och yrkeslivet är inte enkelt. Det är inte bara väder och vind som ställer till det. Tvärt om, det är det minsta problemet. Däremot är det ett mycket stort problem med trålning, av storskaliga industrifisket, med båtar från Västkusten. Dessa båtar kommer in i Ålands hav och vattnen längst med Östersjökusten. De tar allt som rör sig i vattendjupet. Det innebär att det torskbestånd som etablerat sig i Ålandshav minskar kraftigt. Det är ca 7–8 kustfiskare från Grisslehamn och lika många från Hållnäs och Åland som fiskar torsken. 
Trålningen innebär att man sopar med sig allt som rör sig i havet, torsk, abborre, gös, havsöring, sik och siklöja. Alla storlekar tas med, de är bifångst och ska fredas, men det är inte möjligt utan verkligen ALLT följer med. Ingen återväxt blir med andra ord kvar. Försörjningen för yrkesfiskarna minskar radikalt. Möjligheten att kunna bo och leva i det kustnära områdena försvåras då ekonomin minskar. I Öregrund, t ex finns en grossist som köper fisken, en näringsgren som är beroende av kustfiskarna. Leveranser går förutom till närliggande köpare även till internationella uppköpare. Flera viktiga näringsgrenar är förutsättningen för att kunna bo och leva på landsbygden. Låt inte den trygga försörjningen försvinna! Det småskaliga kustfisket är selektivt och hållbart och levererar en perfekt råvara till skillnad från industrifisket som levererar fiskmjöl, råvaror till fiskodlingar samt är allt annat än selektivt!
[bookmark: _GoBack]SLU och Stockholms universitet visade i en studie som publicerades för ganska precis 1 år sedan att det råder konkurrens om fisket i Östersjön, mellan människor och djur. Enligt rapporten framgår att de mest fiskätande däggdjuren är sälar. Men då fåglarna är betydligt fler så äter de tillsammans mer fisk än sälarna. Dessa fakta är viktiga då debatten dittills oftast har varit bara antaganden. Ålen är inte vanlig och den som finns konsumerar skarven i samma omfattning som den fiskas. I EU:s fiskeriförhandlingar drev Sverige att totalförbjuda ålfisket.
Det fiske som kustfiskarna lever av är abborre, gädda, gös, havsöring, lax, sik och siklöja. Mellanskarv och sälar äter ungefär lika mycket fisk som fiskarna fångar. Med andra ord konkurrerar man bokstavligt om fisken. Jakt på skarv och säl måste tillåtas. 
Torsken som har lyckats etablera sig i Ålandshav och i en del av Södra Kvarken är viktig för kustfiskarna. SLU Aqua har visat att de svenska torskfiskarna har minskat sin fångst radikalt de senaste åren. Den är verkligen hotad och kommer inte finnas kvar om något år, om ingenting görs. Än finns möjligheten att rådda kustfisket. 
Den svenska regeringen måste agera i EU och i fiskeriförhandlingar kräva förbud av trålfiske i Ålandshav och delar av Södra Kvarken Det är inte garnfisket från de kustnära fiskarna som ska minska utan det storskaliga industrifisket.
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