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	Näringsdepartementet
Näringsministern


	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1142 av Patrik Jönsson (SD)
SJ:s inställda avgångar
Patrik Jönsson har frågat infrastrukturministern hur han avser att agera för att SJ ska minimera antalet inställda avgångar.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _Hlk66908185]Tillgängliga och klimatsmarta transporter med tåg eller kollektivtrafik är en viktig del i att nå regeringens högt ställda klimat- och miljömål och en förutsättning för många att kunna ta sig till jobb och skola. De inställda avgångarna i vinter har tyvärr fått konsekvenser och orsakat problem för de resenärer som är beroende av en tillförlitlig tågtrafik. 
SJ AB ska som alla statligt ägda bolag agera föredömligt och på ett sätt som gör att de åtnjuter offentligt förtroende. SJ AB har sedan problemen med inkörning av nytt planeringssystem uppstod arbetat hårt med att lösa den uppkomna situationen och har nyligen informerat Näringsdepartementet att inga avgångar idag ställs in på grund av det nya planeringssystemet. Däremot har SJ AB precis som resten av samhället påverkats av höga sjukskrivningstal med anledning av pågående smittspridning och som följd beslutat att reducera trafiken. Frågor om SJ AB:s operativa verksamhet och åtgärder för att säkerställa trafik av god kvalitet är operativa frågor och således för SJ AB:s ledning och styrelse att hantera. Jag kommer att fortsätta följa frågorna inom ramen för min löpande dialog med bolaget.  


Stockholm den 2 mars 2022



Karl-Petter Thorwaldsson
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