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Ungdomar som företagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en utredning med uppgift att ta fram förslag på en förenklad företagsform för ungdomar.>>
Motivering

Vid Företagarnas undersökningar i skolor visar det sig att det naturliga för barn och ungdomar är att se sig som anställda, inte som företagare eller entreprenörer. Det måste generellt bli avsevärt mer naturligt och lättare att starta och driva företag eftersom företagande är grunden för de välståndsbildande krafterna, härvid är regeringens regelförenklingsarbete av största vikt. Om fler ska bli företagare i Sverige behöver positiva attityder, förhållningssätt och kunskap kring företagande och entreprenörskap grundläggas tidigt. Entreprenörskap i skolan och ett genomgående entreprenöriellt förhållningssätt är viktigt för att vi ska få fler unga företagare. Att redan i skolan få kunskap och kontakter om företagande och med företagare genom att prova att driva företag skapar intresse och underlättar sannolikt för många att våga ta steget. Därför är arbetet de olika fristående organisationer utför som arbetar med detta, exempelvis Ung Företagsamhet, Snilleblixtarna och många andra, ovärderligt. 
Samhällsekonomiskt såväl som för den personliga utvecklingen bör ungdomar utöver dessa projekt kunna pröva sina affärsidéer under en begränsad period med förmånliga regler. Vissa kommer att driva dem en sommar, andra längre. Känslan av att ha förverkligat en dröm lyfter människan och vidgar vyerna samtidigt som grunden för ett längre entreprenörskap läggs under enklare former.

En möjlig väg är att ungdomar kan få ett särskilt tillstånd för ferieföretag där man slipper moms och egenavgifter för en begränsad tid (t.ex. tre månader per tolvmånadersperiod), under en viss ålder (t.ex. max 25 år) och med högst ett visst överskott (t.ex. ett basbelopp).

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.
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