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Försäkringsläkare



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet att ställa försäkringsläkarnas verksamhet under myndighetskontroll.

Motivering
Försäkringsläkare bedömer om det medicinska underlaget kan ligga till grund för försäkringsmässiga åtgärder och beslut. I uppdraget ingår inte att undersöka eller behandla den enskilde. Försäkringsläkarna tar inte ställning i frågor om rätt till ersättning för den försäkrade. De har även en viktig roll i Försäkringskassans utåtriktade arbete genom att sprida information och diskutera med läkare och annan personal inom hälso- och sjukvården samt med myndigheter, arbetsgivare och andra aktörer. En annan viktig uppgift är att medverka i utbildning av Försäkringskassans tjänstemän och förtroendevalda i medicinska frågor.

Försäkringsläkare ska alltså göra bedömningar utifrån innehållet i vad andra läkare skrivit, inte göra egna bedömningar av den försäkrade. Idag gör dock försäkringsläkare ibland egna tolkningar och bedömningar, vilka helt kan sakna grund i behandlande läkares bedömningar. Detta gör att situationen för de försäkrade blir alltmer rättsosäker, då försäkringsläkarna inte står under Socialstyrelsens tillsyn och deras medicinska bedömningar därmed inte går att ifrågasätta.
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