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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka möjligheterna för kommuner att vara behjälpliga vid start och drift av sociala företag och kooperativ.>>
Motivering

Att starta sociala kooperativ och företag är en framgångsrik metod för att ge de mest utsatta grupperna i vårt samhälle möjligheter till utveckling och meningsfullt arbete. I ett socialt kooperativ är vinstsyftet underordnat verksamhetens syfte. Det ger människor möjlighet att försörja sig genom eget arbete, i stället för att vara arbetslösa eller sjukskrivna.

Sociala företag och sociala kooperativ är en entreprenörsform som har en lång tradition i Europa. Den ger stort inflytande över arbetssituationen för den enskilde arbetstagaren genom det demokratiska förhållningssätt som tillämpas.

Det är angeläget att vi i Sverige ser till att det finns olika möjligheter till företagande för att motverka långa arbetslöshetsperioder i konjunktursvackor. Att kunna starta socialt företagande i samverkan med en kommun är en positiv åtgärd som gagnar såväl den enskilde arbetstagaren som den kommunala ekonomin. Det är därför viktigt att se över möjligheterna att på ett både enkelt och tillförlitligt sätt öka möjligheterna för kommuner att vara behjälpliga vid startande och drivande av sociala företag och kooperativ.
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