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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda möjligheten att få kortare registreringstid i belastningsregistret för unga dömda för mindre allvarliga brott, i syfte att underlätta deras återanpassning till samhället och minska risken för återfall i brott, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att unga människor får möjlighet att återanpassa sig i samhället efter att ha avtjänat sitt straff är av stor vikt för både individen och samhället i stort. För många ungdomar som har dömts för mindre allvarliga brott utgör noteringar i belastningsregistret ett betydande hinder för att påbörja ett nytt, laglydigt liv. Detta gäller särskilt möjligheten att få en anställning, vilket ofta är en avgörande faktor för att undvika återfall i brottslighet.
Forskning visar att en stark anknytning till arbetsmarknaden är en av de mest effektiva metoderna för att minska risken för att återfalla i kriminalitet. Samtidigt är det välkänt att belastningsregistret, även när det gäller mindre allvarliga brott, kan försvåra för unga att få en chans på arbetsmarknaden. När möjligheterna till sysselsättning försvåras, riskerar dessa ungdomar att hamna i en negativ spiral där utsattheten förvärras och risken för återfall i brott ökar.
Genom att korta ned den tid som uppgifter om mindre allvarliga brott finns kvar i belastningsregistret för unga skulle en viktig barriär för deras återanpassning kunna undanröjas. Detta skulle inte bara gynna individens möjlighet till rehabilitering och utveckling utan också bidra till ett tryggare samhälle genom att minska risken för återfall i brott.
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