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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1225 av Lotta Olsson (M) Krigets konsekvenser för svenskt näringsliv
Lotta Olsson har frågat mig om jag avser ta några initiativ inom mitt ansvarsområde för att om möjligt lindra effekterna för svenskt näringsliv och de svenska jobben av kriget.
Följderna av Rysslands invasion av Ukraina samt sanktionerna mot Ryssland och Belarus kommer att påverka även Sverige och svenska företag. Regeringen har därför etablerat en nära och kontinuerlig kontakt med företrädare för näringslivet, företag och fackliga organisationer, för att hålla oss informerade om hur sanktionerna mot Ryssland och Belarus påverkar företagens verksamhet och svenska arbetsplatser. Denna kontakt är väldigt viktig när förutsättningarna för företagande och handel ändras varje dag.
Våra myndigheter arbetar för fullt med att samla information och bidra till företagens förmåga att fatta rätt strategiska beslut i det här läget när situationen är under konstant förändring. Exempelvis har verksamt.se information till företagare med anledning av Rysslands invasion av Ukraina.
Regeringen tog dessutom den 10 mars ett beslut om att ge Tillväxtanalys ett uppdrag om att analysera effekterna för näringslivet i Sverige på kort och medellång sikt av de störningar och chocker på marknaderna som kan uppstå till följd av Rysslands invasion av Ukraina. Handelsflöden, störningar på både insats- och efterfrågesidan samt effekter av ändrade priser ska analyseras. Även samhällsekonomiska konsekvenser i stort ska belysas. Ett flertal myndigheter kommer att bidra till uppdraget, bl.a. Kommerskollegium som kommer att bistå Tillväxtanalys med nödvändig statistik. Myndigheten kommer att rapportera löpande till Näringsdepartementet. 
Uppdraget till Tillväxtanalys och kontakterna med näringslivet, företag och fackliga organisationer kommer att ge regeringen ett viktigt underlag för fortsatt analys av det ekonomiska läget för ett fortsatt starkt Sverige. 
Stockholm den 23 mars 2022



Karl-Petter Thorwaldsson
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