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Sänkt skatt på hushållsnära tjänster



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om vikten av att skattereducera hushållsnära tjänster.

Motivering

I dagens Sverige finns en mängd uppgifter som utförs på en svart marknad. Städning, fönsterputsning, trädgårdsskötsel och barnpassning är samtliga exempel på verksamheter som i dag köps och tillhandahålls på en marknad som i högsta grad existerar, men som inte kan beskattas.

Grunden till att situationen ser ut som den gör är de höga skattenivåerna samt den alltför höga momsen på tjänster. Framför allt momsen måste i dag betraktas som ett svåröverstigligt hinder för att anlita sådana tjänster. Kostnaderna innebär också att de två grupper som i dag är de största konsumenterna av svarta hushållsnära tjänster (äldre och barnfamiljer) inte kan betala vad som krävs för att skapa en vit marknad. Skillnaden mellan ersättningen till säljaren och köparens pris är helt enkelt för stor. Detta leder till att äldre inte får möjlighet att köpa förbättrad hemservice och att barnfamiljerna inte kan begränsa den stress som det exempelvis innebär att vara dubbelarbetande.

Även i ett integrationsperspektiv finns det anledning att fundera över vad en utökad tjänstesektor skulle kunna betyda för asylsökandes och anhörig​invandrares möjligheter att snabbt komma in i det svenska samhället. Om Sverige kan vidga sin tjänstesektor är detta en hävstång som inte skall underskattas när det gäller att åstadkomma integration.

Om skatten reducerades skulle dessutom möjligheten att få in dessa tjänster på en vit marknad öka markant. Kostnaden i form av skattebortfall är mycket liten. En sänkning ger människor möjlighet att inordna sig i vårt gemensamma trygghetssystem, vilket minskar den svarta marknaden. Därför är det angeläget att snarast sänka momsen på hushållsnära tjänster.
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