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Sanktioner för kommuner som bryter mot lagen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa sanktioner mot kommuner som bryter mot lagen.>>
Motivering

Det finns allt för många exempel på kommuner i Sverige som bryter mot olika lagar. Detta har ofta handlat om att man gynnar ett enskilt företag men också nyligen om att man struntar i balanskravet. Det finns också kommuner som struntat i att betala de sanktionsavgifter som utdömts när man inte verkställt beslut inom socialområdet i tid. Ett tungt vägande skäl till detta felaktiga beteende är att när en kommun inte följer lagen och domstolsbeslut så får det inga konsekvenser. Detta sätter rättssäkerheten i gungning och urholkar förtroendet för lagen samt även därmed förtroendet för politiker.

Kommuner som har byggt och betalat lokaler åt ett enskilt företag och som sedan dömts i domstol har kunnat göra detta utan större risk. Ett exempel är Lessebo kommun, som bidrog med 23 miljoner kronor till ett hotellbygge i Kosta. Trots att länsrätten ville upphäva kommunens beslut bestämde sig kommunledningen för att ingå ett avtal med ett börsnoterat bolag. Även kammarrätten kom fram till samma sak; en kommun får inte gynna en enskild näringsidkare med ett individuellt riktat stöd. Regeringsrätten har ännu inte uttalat sig om prövningstillstånd.

Alla måste vara lika inför lagen, och det måste få konsekvenser om man bryter mot lagen, annars har vi en tandlös rättskipning som inte tjänar sitt syfte. Detta har också fått till följd att företag kan idka en form av utpressning mot särskilt mindre kommuner. Man hotar med att flytta till en annan kommun om stöd inte ges, och för att inte riskera att arbetstillfällen försvinner så går kommunen med på kraven. På så sätt fortsätter utpressningen, vilket är ett direkt hot mot sund konkurrens.

Det kan inte heller vara rimligt att vi ställer högre krav på medborgare och företag i Sverige än vad vi gör på politiskt styrda församlingar, men det gör vi så länge det inte finns några sanktioner mot kommuner som inte följer lagen enligt domstol. Därför menar jag att man bör se över möjligheterna till sanktioner mot kommuner som bryter mot lagen och domstolsbeslut.
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