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Anståndsreglerna enligt skatteförfarandelagen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att det görs en utredning om de förändrade anståndsreglerna enligt skatteförfarandereglerna fått avsedd effekt.>>
Motivering

Det är inte ovanligt att förvaltningsrätten går på Skatteverkets linje i skattemål men att kammarrätten sedermera ändrar förvaltningsrättens dom och ger den skattskyldige rätt. Om då inte anstånd med betalningen av den tillkommande skatten beviljats efter Skatteverkets beslut eller efter förvaltningsrättens dom lämnas ärendet över till kronofogden om inte den skattskyldige betalar. Överlämnandet till kronofogden sker även om beslutet eller domen överklagas till nästa instans. Detta kan medföra att en exekutiv försäljning sker av den skattskyldiges egendom. Något som inte kan förändras om den skattskyldige sedan vinner framgång i den rättsliga skatteprocessen. Med andra ord kan en exekutiv försäljning av egendom ske innan lagakraftvunnen dom.

Anståndsreglerna i skatteförfarandelagen ändrades 1 januari 2012. Ändringen syftade bland annat till att utöka möjligheterna till anstånd jämfört med vad som gällde tidigare. 

Nu har dessa nya anståndsregler funnits under ca 2 år och frågan är om Skatteverket och domstolarna tillämpar bestämmelserna så att riskerna enligt det ovanstående beskrivna minimerats. 
Jag anser därför att det bör ske en uppföljning/utredning för att utreda om de nya anståndsreglerna fått avsedd effekt.

	<Stockholm den 2 oktober 2013
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