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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att initiera en planberedskap för en framtida ombyggnation av E4:ans trafikplats Gävle N och Tönnebro i Gävleborg och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vägsträckan E4:an trafikplats Gävle N–Tönnebro Gävleborg byggdes ursprungligen som en försökssträcka för 2+1-väg. Detta innebär att omkörningssträckorna på 2-väg är otydliga och har olika längd. Under årens lopp har vägens oregelbundna utformning inneburit att olyckor inträffar konstant. Sträckan belastas av trafik för både gods till norra Sverige samt personbilar som pendlar, åker till fritidsboende och semesterorter i norra Sverige.
Det har under många år varit och är en flaskhals för fordonstrafik mellan norra och södra Sverige, som till följd av sin bristfälliga utformning dessutom (som enda europaväg i landet) delvis behöver stängas av i högtrafik.
Våren 2024 upptogs väg E4 genom Gävleborg dessutom i det internationella transportnätverket TEN-T, vilket innebär att sträckan även är av stor internationell betydelse för Europas transportinfrastruktur.
Denna sträcka har inte en planmognad, vilket pekar på behovet av att initiera en planberedskap för en framtida ombyggnation.
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