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Skatteverkets kontroll av utländska arbetare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förbättra Skatteverkets möjligheter att kontrollera att löner, skatter och sociala avgifter när det gäller utländska företag och arbetare följer EU:s regelverk.>>
Motivering

Hela Östersjöområdet är idag en fri marknad där varor och tjänster kan röra sig fritt över gränserna. Det är bra att konkurrensen ökar och att konsumenterna kan välja på fler utövare och få lägre priser. Arbetstagarnas fria rörlighet är en grundläggande rättighet som betyder rätt att arbeta i ett annat EES-land på samma villkor som gäller för värdlandets egna medborgare. Regelverket är tydligt vad som gäller för företag som verkar inom EU. Sociala avgifter och löner ska betalas där man har sin huvudsakliga verksamhet. Problemet är att de utländska företagen inte alltid betalar sociala avgifter för dem som arbetar i Sverige och därmed följs inte EU:s regler för en sund konkurrens.
EU:s regelverk säger nämligen att man ska betala sociala avgifter där man har sin huvudsakliga verksamhet. Men det är relativt enkelt att kringgå regelverket och svenska skattemyndigheter saknar förmåga och resurser att effektivt granska utländska företag.

Ett tänkbart scenario kan se ut så här: En svensk entreprenör kontrakterar ett polskt bemanningsföretag och får kontakt med polska hantverkare. Dessa personer blir inte anställda utan registrerar alla en enskild firma i Polen. Man får därefter sitt intyg och kan betala lön och sociala avgifter i Polen fast man arbetar i Sverige. En polsk egenföretagare betalar en fast månadsavgift, som är betydligt lägre än motsvarande i Sverige, om allt gått rätt till. På så sätt kan man offerera lägre priser och därmed konkurrera ut svenska företag i Sverige.

På det beskrivna sättet bryter man mot EU:s regler och skaffar sig på så sätt en otillbörlig konkurrensfördel. Svenska företag riskerar därmed att slås ut av snedvriden konkurrens.

Lavaldomen klargjorde spelreglerna för arbetskraft anställd i utländska företag som arbetar i Sverige. Det har blivit allt vanligare att utländska företag och arbetare verkar i Sverige. Regeringen bör därför överväga att ge Skatteverket möjlighet att kontrollera hur löner, skatter och sociala avgifter sköts för verksamhet som bedrivs i Sverige.
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