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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk503256732]Svar på fråga 2017/18:524 av Cecilia Widegren (M) Förenkling för enskilda vägar

Cecilia Widegren har frågat mig om jag avser att föreslå en lagändring som innebär förenkling av omprövningsförrättning så att till exempel liknande regler som gäller för bostadsrättsföreningar även ska gälla annat boende, till exempel på landsbygden. 
Cecilia Widegrens fråga tar främst sikte på omprövning av andelstal i s.k. vägföreningar, dvs. samfällighetsföreningar som förvaltar en gemensamhetsanläggning för väg. I oktober 2017 svarade jag på en i huvudsak motsvarande skriftlig fråga från Cecilia Widegren (fråga 2017/18:57). I svaret pekade jag bl.a. på de förenklingar i lagstiftningen som regeringen har tagit initiativ till och det förenklingsarbete som pågår inom Lantmäteriet. I fråga om det förslag från Riksförbundet Enskilda Vägar som Cecilia Widegren tar upp konstaterade jag att beredningen av det pågår i Regeringskansliet och att det för närvarande inte går att säga om – eller när – en förändring av reglerna bör genomföras.
De frågeställningar som Cecilia Widegren tar upp är komplicerade. Med tanke på den korta tid som har gått sedan den förra frågan besvarades får jag hänvisa till det svar som jag lämnade då.  
Stockholm den 11 januari 2018
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