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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utfasning av tvåtaktsmotorer.>>
Motivering

Ungefär var tredje fritidsbåt i Sverige, totalt cirka 200 000, har en gammal tvåtaktsmotor. Dessa släpper ut 20–30 procent av bensinen oförbränd i luft och vatten. Det medför att tvåtaktsmotorerna släpper ut mer olja och bensin till vattnet än hela den svenska yrkestrafiken.

Transportstyrelsen skulle gärna se att dessa motorer förbjöds och ersattes av mer miljövänliga alternativ som fyrtaktsmotorer. I dagsläget har de dock inget uppdrag från regeringen att föreslå ett sådant förbud, och får därför nöja sig med att uppmuntra båtägare med gamla tvåtaktsmotorer att åtminstone använda alkylatbensin som har mycket lägre utsläpp.

På sikt är det enda raka att traditionella tvåtaktsmotorer fasas ut. (Moderna tvåtaktsmotorer med direktinsprutning är nästan i klass med fyrtaktsmotorer när det gäller utsläpp.) Transportstyrelsen bör därför ges i uppdrag att föreslå ett stoppdatum då traditionella tvåtaktsmotorer inte längre får användas. För att underlätta omställningen kan man tänka sig en övergångsperiod under vilken tvåtaktsmotorerna fortfarande får användas under förutsättning att man kan visa att man bara kör på alkylatbensin.
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