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Försäkringsskydd för alla barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten för alla barn att få ett rimligt försäkringsskydd.>>
Motivering

Det har blivit vanligare att föräldrar skaffar en individuell försäkring till sina barn. Idag har cirka 70 procent av barnen i Sverige en individuell försäkring. För 25 år sedan var det bara ett fåtal som hade en särskild barnförsäkring. Samtidigt visar utvecklingen att det fortfarande är många barn som saknar försäkring. Orsakerna är framför allt ekonomiska. Barn helt utan försäkring finns idag främst i vissa invandrargrupper.

Ett problem när det gäller barnförsäkringar är att bara 75 procent av ansökningarna beviljas utan några förbehåll. 7 procent av alla barn får avslag. Adoptivbarn, barn som har låg födelsevikt eller är för tidigt födda är bara några exempel på barn som brukar få nej från bolagen. Barn med ärftliga sjukdomar och medfödda fel brukar inte heller få teckna en försäkring. Men bolagen har olika riskbedömningar. Ett barn som har fått avslag hos ett bolag kan få möjlighet att teckna en försäkring hos ett annat.

En allt vanligare kritik är att bolagens vanor att begära in journaler har påverkat personalens journalföring på barnavårdscentralerna. Många undviker att skriva om sina reflektioner kring ett barn för att inte ställa till problem för familjerna i försäkringssammanhang.

I Sverige brukar vi, i många sammanhang, understryka att alla barns lika värde är en självklarhet. Det borde också gälla alla barns möjligheter att få tillgång till ett rimligt försäkringsskydd. Idag resulterar försäkringsbolagens värderingar av barns ohälsa vid ärftliga sjukdomar m.m. i ett försämrat försäkringsskydd för många barn.

Mot bakgrund av att vissa grupper av barn riskerar att helt stå utan möjlighet till ett rimligt försäkringsskydd bör man utreda möjligheterna att ge alla barn, även de som idag står utanför, möjligheten att teckna en försäkring och få ett rimligt försäkringsskydd.
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