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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om benämningen av Republiken Kina (Taiwan) och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Taiwanesiska pass bär namnet ”Republic of China (Taiwan)” och landet kallas i folkmun för Taiwan. Republiken Kina (Taiwan) är även namnet alla svenska myndigheter använder utom Skatteverket som under 2018 plötsligt börjar använda namnet ”Taiwan, provins i Kina”. Detta är inte konsekvent med tanke på hur staten annars omnämner Taiwan utan kan ses som att Folkrepubliken Kina styr Taiwan vilket inte är fallet.
Idag kan medborgare i Republiken Kina (Taiwan) resa fritt inom EU utan visum, något inte medborgare i Folkrepubliken Kina kan. Det råder även olika skatteregler för de båda länderna. Skatteverkets namn på Republiken Kina (Taiwan) kan därför skapa förvirring och misstroende helt i onödan vid t ex inresa till Sverige.
Sverige saknar idag diplomatiska förbindelser med Taiwan men behöver inte göra det svårare eller mer komplicerat för människor och handel att utvecklas mellan våra båda länder. Risken att blanda ihop Republiken Kina (Taiwan) och Taipei Mission in Sweden med Folkrepubliken Kina och ambassaden i Beijing bör undvikas för att underlätta för näringslivet. 
Kinas aggression gentemot Republiken Taiwan är anmärkningsvärd och försöken att isolera landet allt mer från omvärlden är tydliga. Kinas isolering och hantering av Hongkong är ett faktum och avsikterna att än mer kontrollera Taiwan är tydliga.
Svenska myndigheter ska inte agera som aktivister och en enskild myndighet ska inte ändra namn på ett land på eget bevåg. 
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