
2011/12 
mnr: A212
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S19032
Motion till riksdagen
2011/12:A212
av Peter Persson och Anders Karlsson (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Skyddet för inhyrd arbetskraft inom transportsektorn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om skyddet för inhyrd arbetskraft inom transportsektorn.>>
Motivering

Öppnandet av den gemensamma arbetsmarknaden i Europa har lett till att många européer i dag kan ta arbete i andra medlemsländer. Tyvärr har den nya möjligheten ibland missbrukats av hänsynslösa arbetsgivare som varit ute efter att dumpa löner och arbetsvillkor. I dag arbetar framförallt baltiska arbetstagare under oacceptabla villkor i Sverige. Detta gäller inte minst inom transportsektorn. I många fall är dessa arbetstagare inte anställda direkt av det svenska åkeriet utan arbetar som inhyrda.

För några år sedan kom EU:s direktiv 2008/104/EG om arbetstagare som hyrs ut av bemanningsföretag. Det syftar bland annat till att stärka skyddet för arbetstagare som är uthyrda. Regeringen bör omedelbart se till att implementera direktivet i svensk lagstiftning.

I Nederländerna har man stiftat en lag, 2007-2008 30896A, som reglerar anställningsförhållandena i åkerier. I artikel 2:11 förbjuds åkeriet att använda lastbilsförare som inte är anställda i företaget.

Även OECD:s modellskatteavtal har regler som är till för att förhindra lönedumpning. Det innebär en anmälningsskyldighet för företag som hyr in utländsk bemanning.

Det saknas alltså inte möjlighet att stärka skyddet för inhyrd arbetskraft på den gemensamma marknaden. Det är frågan om en politisk vilja. Regeringen bör skyndsamt återkomma med förslag om att stärka skyddet för inhyrd arbetskraft.
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