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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1066 av Caroline Nordengrip (SD) Tillståndsprocessen för övnings- och skjutfält

Caroline Nordengrip har frågat mig vilka åtgärder som har vidtagits i regeringens beslutsprocess för miljöprövningen av övnings- och skjutfält i syfte att förkorta handläggningstiderna, och vilka särskilda omständigheter är det som skapar så långa handläggningstider.
Bakgrunden till frågan är den pågående miljötillståndsprövningen av Försvarsmaktens övningsverksamhet på Göteborgs skärgårdsskjutfält, Veckholms skjutfält och Kusträsk skjutfält samt Bodens skjutfält. De beslut som Miljöprövningsdelegationerna har fattat har alla överklagats till regeringen.  
Utgångspunkten för Miljödepartementets handläggning av överklagade ärenden är att den ska ske så effektivt som möjligt utan att rättssäkerheten kan ifrågasättas. Vid miljöprövning av Försvarsmaktens övnings- och skjutfält ställs motstridiga samhällsintressen mot varandra vilket kräver en ingående prövning från både rättslig och politisk synpunkt. De aktuella ärendena består av ett omfattande underlag, många komplexa frågeställningar och ett stort antal parter. Detta påverkar självklart handläggningstiden. Handläggning av ärendena pågår och har hög prioritet. Jag kan dock inte närmare precisera när regeringen kan komma att fatta ett beslut i ärendena.
Stockholm den 23 december 2020
Isabella Lövin
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