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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att införa en åldersgräns på 18 år för försäljning av lustgas till privatpersoner och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Lustgas används idag inom sjukvården, främst för smärtlindring vid förlossningar, men har tyvärr också blivit ett alltmer populärt berusningsmedel bland ungdomar. En undersökning från 2022 visade att 17% av gymnasieelever i årskurs två har provat lustgas som berusningsmedel, vilket markerar en oroande ökning. Folkhälsomyndigheten har uttryckt oro över denna trend och betonar att många unga inte är medvetna om de allvarliga hälsoeffekterna av lustgas.
Missbruk av lustgas medför allvarliga hälsorisker.  Lustgas kan leda till neurologiska skador, vitamin B12-brist och i extrema fall syrebrist som kan orsaka hjärnskador.
Flera av våra nordiska grannländer har redan vidtagit åtgärder för att reglera försäljningen av lustgas. I Danmark har man infört en åldersgräns på 18 år och begränsat mängden lustgas som kan köpas per tillfälle. I Nederländerna har lustgas nyligen klassificerats som ett kontrollerat ämne, vilket innebär att det nu är olagligt att sälja lustgas för rekreations bruk. 
Förutom de direkta hälsoeffekterna bidrar lustgas också till nedbrytning av ozonskiktet och är en potent växthusgas. Enligt rapporter från EU har lustgas blivit ett växande miljöproblem i Europa på grund av dess ökade tillgänglighet och användning.
Sverige behöver uppdatera sin lagstiftning för att begränsa tillgängligheten av lustgas, särskilt för unga.
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