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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheten att reglera andrahandsförsäljning av biljetter till högre priser och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det finns många exempel på hur konsumenter fått betala skyhöga priser vid köp av evenemangsbiljetter. Det handlar då om andrahandsförsäljning då företag eller personer säljer biljetter för mer än vad de egentligen kostar.
Vid stora och populära evenemang är det inte ovanligt att biljetterna tar slut på nolltid. Snabbt öppnas en marknad där nu biljetterna kan säljas till det dubbla priset. Ytterst drabbar det privatpersoner som får betala överpriser. Sedan 2009 har konsertarrangören Live nation försökt att få till en lagändring till skydd för konsumenter. Även artister har reagerat negativt på denna lukrativa andrahandsmarknad och som slår hårt mot deras fans.
Om man köper biljetter i andrahand tar man flera risker. Det finns inte garanti för att biljetten är äkta. Om evenemanget blir inställt riskerar man att inte få tillbaka pengarna. Om man betalt ett pris utöver ordinarie biljettpris är det inte säkert att man får tillbaka mellanskillnaden om evenemanget ställs in.
I Sverige finns det ingen lag som reglerar vidareförsäljning av biljetter. I Danmark, Norge och Belgien är det förbjudet att sälja vidare biljetter till ett högre pris än vad som står på biljetten.
Ur ett konsumentperspektiv vore det naturligt att även Sverige inför en lag som reglerar vidareförsäljning av biljetter till ett högre pris än vad som står på biljetten.
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