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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ökad transparens i skattesystemet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vid utbetalning av lön är det obligatoriskt för arbetsgivaren att redovisa avdragen skatt på löneavin. Genom att den månatliga löneavin redovisar månadslön före skatt, eventuella lönetillägg med information om de är skattefria eller skattepliktiga samt den totala erlagda skatten kan löntagen tydligt få kunskap om såväl lön som skatt. 
Detta är dock inte hela sanningen om lönen då alla arbetsgivare betalar arbetsgivaravgift och försäkringskostnader. Att skattesystemet är transparent och förståeligt är avgörande för att det skall uppfattas som legitimt. 
Redovisning av arbetsgivaravgifter är något som görs av vissa arbetsgivare, men det är långtifrån vanligt. Det borde vara en självklarhet att alla arbetstagare erhöll en fullödig information om de skatter och avgifter som är relaterade till deras lön, dvs utöver information om lön och inbetald skatt bör den månatliga löneinformationen från arbetsgivaren inkludera uppgifter om ovan nämnda kostnader som arbetsgivaren betalar men som ej tillfaller arbetstagaren, dvs arbetsgivaravgift och försäkringskostnader.
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