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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en förändrad rösträttsålder i allmänna val.

Motivering

Reglerna för rösträtt till allmänna val bör ändras så att alla som uppnår rösträttsåldern under valåret äger rätt att rösta.

Enligt regeringsformen 3 kap. 2 § har den rösträtt i riksdagsval som på valdagen uppnått en ålder av 18 år. 

Till detta lagrum finns anknytningsbestämmelser i kommunallagen om val till kommun och landsting. Enligt 4 kap. 2 § kommunallagen har den som är bosatt i kommunen eller landstinget och på valdagen fyllt 18 år rösträtt i kommun- och landstingsval. Dessutom finns bestämmelser om rösträtt för medborgare från andra länder boende i Sverige.

Dessa båda lagrum bör ändras så att alla som uppnår 18 år under valåret ska ha rösträtt. De som uppnår samma ålder under ett år går i regel i samma årskurs och har samma utbildningsnivå och mognad. Det kan upplevas diskri​minerande att vissa av kamraterna får rösta och andra inte. En förändring av detta slag skulle bidra till att fler ungdomar tar aktiv del i samhälls​engagemanget. De får annars vänta i fyra år och hinner då bli 22 innan de har möjlighet att delta i ordinarie allmänna val. Det motiverar inte ungdomar att engagera sig. Regeringen bör bereda och lägga fram ändringsförslag på det sätt som anförs i motionen. Det bör ges regeringen till känna.
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