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Påföljdsförsäkringar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att man bör vidta åtgärder mot tecknandet av påföljdsförsäkringar.>>
Motivering

Företag som erbjuder påföljdsförsäkringar är ett växande problem. Företagen erbjuder avtal där de tar på sig att betala en persons böter mot att han eller hon betalar en årlig premie.

De som tecknar avtal med dessa företag skyddas inte av försäkringsavtalslagen och kan således inte vara säkra på att få sina böter betalda. Det är dock inte olagligt att vare sig erbjuda eller teckna avtalen.

I fallet fortkörningsböter kan personer som brister i insikt om betydelsen av hastighetsbegränsningar kombinerat med en likgiltighet för risken att bli stoppad av polis innebära stor fara för omgivningen.

Att personer kan ”köpa sig fria” från böter genom att betala in en försäkringspremie uppfattar många som stötande. Samtidigt urholkas bötesstraffet och förtroendet för rättsväsendet. Regeringen bör därför vidta åtgärder mot tecknandet av påföljdsförsäkringar.

Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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