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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om kunskapshöjande insatser hos Socialstyrelsen kring frågor rörande barn och unga som utför våld mot djur, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Forskning visar att det finns ett samband mellan barn och unga som tidigt utövar våld mot djur, och en ökad risk att utveckla ett våldsamt beteende längre fram i livet. Påpekas bör dock att ett barn som plågar ett djur inte automatiskt blir våldsverkare som vuxen, men risken bedöms som större än hos barn som inte plågar djur, utan det kan också röra sig om att barnet kommer från ett hem med våld.
Att sparka ihjäl en igelkott, att knäcka vingarna på en fågel eller skjuta katter med luftgevär kan vara en varningssignal för annat våld. Forskning påvisar nämligen en stark koppling mellan våld mot djur och våld mot människor, särskilt mot kvinnor.
Personer som misshandlar djur är ofta mer benägna att utöva våld i nära relationer. Kopplingen mellan våld mot människor och våld mot tex sällskapsdjur är starka, men i Sverige är det ett relativt outforskat område. I USA har fenomenet fått namnet ”The Link”. The Link är ett begrepp som just visar på sambandet mellan våld mot människor och våld mot djur och pekar på att djurplågeri kan vara ett tidigt tecken på eller en del av ett större våldsbeteende.
När barn plågar djur är det ett tecken på att något är fel. Att ignorera det kan ge upphov till andra problem som t.ex. att våldet övergår till att inkludera människor också. Våld mot djur kan dessutom vara ett tecken på att barnet självt blir utsatt för våld i hemmet. Genom att stoppa våldet mot djur kan vi också stoppa annat våld. Oavsett om det sker i nutid eller framtid.
Därför behöver socialtjänsten utöka sina kunskaper kring relationen mellan barn som plågar djur och annat våld, oavsett om det är våld som skildras i hemmet eller som brottsförebyggande åtgärd.
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