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Redogörelsen

Riksdagens revisorer har till riksdagen överlämnat sin årsredovisning för verksamhetsåret 1999 (redog. 1999/2000:RR1). Den består dels av en förvaltningsberättelse, dels av ett bokslut. I förvaltningsberättelsen beskriver revisorerna kortfattat sina avslutade och pågående granskningsärenden samt vilket resultat deras granskning givit upphov till. Där redovisas också de mål de lagt fast för sin verksamhet. Målen är formulerade dels som ett övergripande verksamhetsmål grundat på föreskrifterna i revisorernas instruktion, dels som tre verksamhetsmål – två för redovisningsrevisionen och ett för den årliga revisionen – samt ett informationsmål.

Motionen

I motion 1999/2000:Fi10 av Karin Pilsäter m.fl. (fp) föreslås att riksdagen skall göra ett tillkännagivande om att den s.k. Östersjömiljarden skall avskaffas.

Av motivtexten framgår att Folkpartiet liberalerna har varit starkt kritiskt mot den s.k. Östersjömiljarden och dess fortsättning. Motionärernas slutsats är att av dessa medel bör insatser göras för den verkligt farliga kärnkraften i vårt närområde, den i Östeuropa.

Utskottet

Utskottet ser med tillfredsställelse att revisorerna nu ställt upp mål för sin verksamhet.

Revisorerna har enligt utskottets bedömning uppnått ett gott resultat under verksamhetsåret 1999. Utskottet har vid sin genomgång av årsredovisningen inte funnit något som i övrigt motiverar särskilt uttalande.

I motion Fi10 föreslår Folkpartiet att den s.k. Östersjömiljarden skall avskaffas. Riksdagen har tidigare under detta riksmöte behandlat två folkpartistiska motioner av snarlik innebörd. På förslag av näringsutskottet avslog riksdagen de båda motionerna den 16 december 1999
. 

Finansutskottet ser ingen anledning att ompröva detta nyligen fattade beslut. Motion Fi10 avstyrks därför av utskottet.

Hemställan

Utskottet hemställer

1. beträffande Riksdagens revisorers årsredovisning för 1999
att riksdagen lägger redogörelse 1999/2000:RR1 till handlingarna,

2. beträffande den s.k. Östersjömiljarden
att riksdagen avslår motion  1999/2000:Fi10.

Stockholm den 11 april 2000

På finansutskottets vägnar

Jan Bergqvist 

I beslutet har deltagit: Jan Bergqvist (s), Mats Odell (kd), Gunnar Hökmark (m), Bengt Silfverstrand (s), Lisbet Calner (s), Johan Lönnroth (v), Lennart Hedquist (m), Fredrik Reinfeldt (m), Carin Lundberg (s), Sven-Erik Österberg (s), Per Landgren (kd), Anna Åkerhielm (m), Matz Hammarström (mp), Karin Pilsäter (fp), Kjell Nordström (s), Marie Engström (v) och Agne Hansson (c).

Särskilt yttrande

Den s.k. Östersjömiljarden (mom. 2) (fp)

Karin Pilsäter (fp) anför: 

För att främja utvecklingen i Östersjöregionen anvisade riksdagen 1996 ett reservationsanslag på 1 miljard kronor. Från första början var det oklart hur dessa medel skulle fördelas på olika områden, och de insatser som sedermera gjorts har givit ett dåligt utbyte. Folkpartiet anser att kvarvarande medel av Östersjömiljarden bör återkallas. Motsvarande belopp bör i stället anslås till den verkligt farliga kärnkraften i vårt närområde, i Östeuropa. 
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