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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om studenternas ekonomiska villkor.>>
Motivering

Studier och utbildning är ett effektivt medel för att utjämna klasskillnaderna i samhället. Att få förmånen att studera var tidigare ett privilegium som bara avsåg de bäst bemedlade. Det är glädjande att utbyggnaden av högskolor öppnat nya möjligheter för nya grupper i samhället att få studera på akademisk nivå.

Fortfarande är dock ekonomin ett problem för många studenter. Under tidigare år har regering och riksdag steg för steg förbättrat de ekonomiska villkoren för studenterna. Trots dessa insatser har dagens studenter vid universitet och högskolor ofta svårt att klara sig ekonomiskt. Pengarna ska räcka till hyra, mat och resor liksom till studielitteratur och övriga nödvändiga utgifter.

Det är viktigt att studenterna kan ägna sig åt studierna och inte åt att oroa sig för att de inte har pengar i slutet av månaden. Det är inte bara ungdomar som studerar utan även äldre personer, och många har ansvar för barn. Trots att den sociala snedrekryteringen till högre studier minskat är det fortfarande mer vanligt att barn till akademiker studerar vidare än att barn till arbetare gör det. Därför är det angeläget att vi fortsätter att sträva efter att studenternas ekonomiska villkor förbättras så att förutsättningar för akademiska studier inte minskar.
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