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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1130 av Elin Segerlind (V)
Tillfälligt stopp för djurtransporter mellan länder
Elin Segerlind har frågat mig om Sverige avser att agera för ett tillfälligt stopp av djurtransporter mellan länder. 
EU:s bestämmelser om djurtransporter gäller för transporter inom och ut ur EU. Bestämmelserna ställer krav på transporttider, viloperioder och möjligheter att lasta av djur för att låta dem vila under en längre period. Den som transporterar djur ska inför varje transport bland annat se till att djurens välbefinnande inte äventyras på grund av bristande samordning mellan de olika delarna av rutten. Transporter mellan länder som överstiger åtta timmar måste godkännas av en behörig myndighet innan de påbörjas och myndigheten har bland annat till uppgift att granska att den färdjournal som transportören har lämnat är realistisk och visar att bestämmelserna efterlevs.
Detta kan vara en stor utmaning i det skede vi befinner oss i nu. Länder har vidtagit olika åtgärder för att begränsa att människor flyttar sig mellan olika geografiska områden i syfte att begränsa spridningen av covid-19. Åtgärderna ändras i snabb takt utifrån det aktuella läget. Det vilar därför ett stort ansvar på den som ska transportera djur att planera rutten på ett sådant sätt att den går att genomföra enligt regelverket så att djuren inte utsätts för lidande. De behöriga myndigheterna i de olika medlemsstaterna har också en viktig uppgift att granska och säga nej till rutter som inte bedöms kunna genomföras i enlighet med bestämmelserna. Kommissionen får in och förmedlar information om läget på daglig basis för att underlätta för företagare och myndigheter att följa regelverket.  
[bookmark: _GoBack]Regeringen har kontakt med ansvariga myndigheter i landet. Enligt Statens jordbruksverk, som är den myndighet som ansvarar för att godkänna transporter av djur som överstiger åtta timmar, har Sverige i dagsläget inga djurtransporter till de områden som har uppmärksammats ha långa väntetider vid gränserna. 
Coronaviruset ställer hela samhället och omvärlden inför stora utmaningar. Nu måste vi alla arbeta tillsammans för att möta dem på ett så bra sätt som möjligt. Inom EU pågår för närvarande ett arbete för att försöka underlätta den praktiska hanteringen vid gränspassager. Jag följer utvecklingen mycket noga.
Stockholm den 7 april 2020
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