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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av samhällets stöd för att främja barns och ungdomars hälsa.>>
Motivering

Fetma hos barn riskerar att bli ett växande problem. Många barn drabbas av fetma redan i mycket unga år, och detta kan få återverkningar för hela deras framtida liv.

På många olika sätt måste samhället, föräldrar och föreningslivet hjälpas åt för att minska barnfetman. Både skolan och de organisationer som vänder sig till barn och ungdomar måste finna former både för att informera och för att skapa alternativ som ger ett mer hälsosamt leverne.

Att i skolan låta lek, rörelse och idrott ingå i skolans totala skoldag är en bra och relativt enkel möjlighet att främja barns hälsa. Lek och rörelse är naturligt för barn och bör i allt högre grad tas tillvara i den vanliga undervisningstiden. Det är också viktigt att öka medvetenheten om hur viktig en bra kost är, även denna del av en medveten satsning kan göras inom den totala undervisningstiden i skolan.

Fritidshem och eftermiddagshem, liksom cafeterior inom skolans ram, bör inte sälja läsk, godis och bullar till barnen. De kan, genom att medvetet välja ett mer hälsosamt sortiment, vara mer delaktiga i en förbättrad barnhälsa.

Många frivilliga organisationer, som har barn och ungdomar som sin målgrupp, har engagerat sig i olika hälsoprojekt, och ett formaliserat samarbete mellan organisationslivet och skollivet behöver få samhällets stöd för att främja barns och ungdomars hälsa. Mot bakgrund till detta så bör regeringen skyndsamt överväga hur arbetet för att förbättra elevers hälsa bör ske.
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