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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1122 av Boriana Åberg (M) – Telias konkurrensmetoder på landsbygden

Boriana Åberg (M) har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att tillse att statliga bolag som exempelvis Telia Company inte använder sin särställning för att konkurrera ut mindre företag på landsbygden.

Svenska staten är delägare i Telia Company och äger cirka 37,3% av aktierna. Ägarnas kanske viktigaste uppgift är att tillsätta en bra styrelse. Vidare ska vi vara en kunnig och engagerad ägare som i dialog med framförallt styrelsens ordförande är med och utvecklar bolagets strategiska inriktning. Som huvudägare har vi ett tydligt ansvar att bolaget styrs på ett långsiktigt och ansvarsfullt sätt.

Det är Telias Companys ledning och styrelses, och inte regeringens, ansvar att fatta affärsmässiga beslut rörande investeringar såsom förändringar i näten eller att avveckla kopparnätet. I detta ligger också att bolaget agerar på ett sådant sätt att goda och långsiktiga kundrelationer upprätthålls. För att det ska fungera i praktiken fordras en bra dialog. 

Telia Company satsar stort på att bygga ut fiber- och mobilnätet, medan de delar av det gamla kopparnätet som inte lever upp till dagens kapacitetsbehov stängs ner. Vi har varit i kontakt med bolaget som menar att nedstängningen inte påverkas av konkurrenssituationen och påverkar alla leverantörer på samma sätt.

De statligt ägda bolagen lyder under samma lagar som privatägda bolag, t.ex. konkurrenslagstiftningen, och i Telia Companys fall lagen om elektronisk kommunikation. 

Jag har fullt förtroende för regleringen och tillsynen i denna fråga och 



avser inte att vidta ytterligare åtgärder.

Stockholm den 4 april 2017
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