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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:552 av Carina Ståhl Herrstedt (SD) Regelverket för ledarhund

[bookmark: _Hlk502831344]Carina Ståhl Herrstedt har frågat varför jag inte är beredda att se över regelverket för att få en ledarhund. 

Varken jag eller någon annan i regeringen har uttryckt något principiellt motstånd att se över regelverket för ledarhundar. 

[bookmark: _Hlk502831325][bookmark: _GoBack]Regeringen har i budgetpropositionen för 2018 aviserat en höjning av anslagna medel till ledarhundsverksamheten med 2 miljoner kronor till en sammanlagd summa av 25,9 miljoner kronor för att öka antalet ledarhundar. Regeringen aviserar också att verksamheten, som i dag är uppdelad mellan Synskadades riksförbund (SRF), Myndigheten för delaktighet (MFD) och Socialstyrelsen, bör samlas vid MFD.  

[bookmark: _Hlk502831303]När det gäller den organisatoriska förändringen så anser regeringen att det i och med att MFD bildats nu finns en myndighet som kan ansvara för de myndighetsutövande uppgifter som i dag åligger SRF. Detta är i linje med det resonemang som riksdagen förde i samband med att verksamheten reglerades i propositionen om ledarhundar som trädde i kraft 2006 (prop. 2004/05:84). En fördel med att myndighetsutövningen sker av en myndighet i stället för en ideell förening är att myndigheten, till skillnad från en ideell förening, kan tilldelas föreskriftsrätt inom området. 
 
När det gäller de exempel som nämns i frågan så finns det i dag en åldersgräns på 18 år i lagen för att få en ledarhund eftersom ledarhunden till skillnad från andra hjälpmedel är ett levande djur som kräver ett särskilt ansvar. När det gäller reglerna för i vilken ordning man tilldelas ledarhund så är detta inte reglerat i lagen.

Stockholm den 10 januari 2018

Åsa Regnér
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