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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att i linje med Riksrevisionens rekommendationer förtydliga hur Arbetsförmedlingen kan bli bättre på att kontrollera företag utan kollektivavtal och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att i linje med Riksrevisionens rekommendationer se över systemet för återkrav av felaktigt utbetalda lönestöd och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att återinföra det statliga stödet för fackligt samråd och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I sin rapport framhåller Riksrevisionen behovet av att förstärka kontrollen av nystartsjobben. Vi socialdemokrater är de första att välkomna denna rekommendation som dessutom ligger helt i linje med det vi redan driver i en kommittémotion på utgiftsområde 14, 2023/24:2620 av Teresa Carvalho m.fl. (S). Där föreslår vi dels att krav på kollektivavtal ska omfatta alla arbetsgivare som anställer arbetstagare inom ramen för de subventionerade anställningarna, dels att beslut om nystartsjobb – i likhet med andra subventionerade anställningar – ska föregås av en arbetsmarknadsprövning. Dessa förslag har behandlats tidigare under riksmötet i betänkande 2023/24:AU3, och vi väljer därför att inte lyfta motsvarande yrkanden igen i denna motion. 
Vi socialdemokrater delar inte alls regeringens bedömning att det har gjorts tillräckligt för att bekämpa fusket med nystartsjobb. Vi anser tvärtom att vi behöver använda alla till buds stående medel för att bekämpa arbetslivskriminaliteten och den gängkriminalitet som den inte sällan göder. Att införa en arbetsmarknadspolitisk prövning inför beviljandet av nystartsjobb är en så kallat lågt hängande frukt i sammanhanget.
Utöver frågan om nystartsjobb välkomnar vi Riksrevisionens rekommendationer om att förtydliga hur Arbetsförmedlingen ska bli bättre på att kontrollera företag utan kollektivavtal samt se över systemet för återkrav av felaktigt utbetalda lönestöd. Vi anser att regeringen utan dröjsmål bör ta fasta på dessa rekommendationer. Det ska dock nämnas att vi allra helst ser krav om kollektivavtal för alla arbetsgivare som vill anställa med subventionerade anställningar. 
På ett mer övergripande plan vill vi tydligt markera motstånd mot regeringens nedskärningar på det arbetsmarknadspolitiska området och de konsekvenser de kan tänkas få för kontrollen av de subventionerade anställningarna. En förutsättning för att Arbetsförmedlingen ska kunna bedriva ett effektivt kontrollarbete är att de har tillräckliga förvaltningsresurser. 
Vi vill också höja ett varningens finger för den uppenbara risken för ökat fiffel med subventionerade anställningar i och med att regeringen från och med 2025 helt avvecklar stödet till facken för samråd. Det här är dåligt av flera skäl – dels för att bedömningen av arbetsplatsers lämplighet kommer att bli mycket sämre, dels för att facken kommer att behöva stå för kostnaden för att handlägga samrådsyttrandena. Det här anser vi socialdemokrater är orimligt. 
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