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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk33535509]Svar på fråga 2019/20:1006 av Lars Hjälmered (M)
Regeringens arbete med regelförenkling och regelförbättring
Lars Hjälmered har frågat mig hur jag avser att gå vidare med Tillväxtverkets förenklingsförslag för Sveriges företagare.
Som näringsminister var ett huvudsyfte med mina möten med företag och organisationer på olika orter i Sverige under 2019, den så kallade förenklingsresan, att diskutera möjligheterna att förenkla för företag och företagare, och att ta del av företagens egna synpunkter och förslag om vilka förenklingar som vore mest angelägna att genomföra.
Tillväxtverket kommer att bidra med en sammanställning och analys av förslagen från företagen samt lämna förslag på förenklingar baserat på ett urval av dessa. Tillväxtverkets analys och förslag är därmed viktiga inför det fortsatta arbetet med utgångspunkt från förenklingsresan.
[bookmark: _Hlk33607075]Regeringens övriga arbete med att förenkla för företagen fortsätter parallellt med bearbetningen av synpunkterna från förenklingsresan.
Stockholm den 9 mars 2020
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