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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:65 av Mattias Eriksson Falk (SD)
Särskilda yttranden i kommuner och regioner
Mattias Eriksson Falk har frågat mig vad jag och regeringen kan göra för att säkerställa att förtroendevalda i kommuner och regioner har likvärdiga förutsättningar som i riksdagen att göra sin vilja känd i offentliga protokoll. 
Som Mattias Eriksson Falk påpekar finns det bestämmelser i kommunallagen (2017:725) om att en förtroendevald som har deltagit i avgörandet av ett ärende får reservera sig mot beslutet. Reservationen ska anmälas innan sammanträdet avslutas. Enligt kommunallagen ska det vid sammanträden föras protokoll som ordföranden ansvarar över. Det finns också bestämmelser om vad protokollet ska innehålla. Det finns dock inte någon rätt att få särskilda yttranden antecknade i protokollet. 
Av den kommunala självstyrelsen följer bland annat att det är kommunerna och regionerna som själva beslutar om och organiserar sin verksamhet om inte något annat föreskrivits genom lag eller annan författning. Det är därför upp till respektive kommun eller region att bestämma hur de vill hantera protokollsanteckningar och särskilda yttranden. 
Stockholm den 11 oktober 2023



Erik Slottner
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