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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utveckla rot så att det stimuleras att bevara och underhålla byggnader ur ett hållbarhetsperspektiv och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Rut och rot är i grunden någonting mycket positivt. Och det har utvecklats genom åren genom att flera tjänster har tillkommit. Men det uppstår dessvärre gränsdragningsproblem med vad som ger rätt till rot- och rutavdrag och vad som inte gör det. Ett exempel inom rot är renovering av fönster, ett arbete som ofta kräver att fönstren tas till ett snickeri under reparationstiden. 
Som det ser ut idag för att ha rätt till rotavdrag för en privatperson så ska arbetet utföras i bostaden som köparen äger eller på tomten i nära anslutning till bostaden. 
Det här behöver ses över. Ur ett hållbarhetsperspektiv är det viktigt att ta tillvara så mycket vi kan av det material som redan är i bruk. Så det stimulerar till att ta tillvara exempelvis gamla fönsterbågar. Det är att bruka men inte förbruka våra naturresurser. Det kan finnas flera gränsdragningar som är svåra att förstå för den enskilde och det bör därför ses över. Att inte ha rätt till avdrag kan innebära att man avstår från att underhålla, vilket blir olyckligt för alla parter.
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