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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av ett resecentrum i Halmstad.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Halmstads resecentrum är en viktig del av utvecklingen i hela Halland. Numera, sedan invigningen av regionbussterminalen och stationsbron, har steg tagits för ett förverkligande av Halmstads resecentrum. Innan dess låg regionbussterminal, tågstation och stadsbussar på tre olika platser i Halmstad.  
Nationella satsningar som görs i Halland och utanför Halland påverkar också utvecklingen i Halland. Att öka spårkapaciteten på västkusten är viktigt, men det förutsätter att det måste utvecklas moderna resecentrum för högre tillgänglighet och attraktivitet. 
Förverkligandet av Halmstads resecentrum är uppdelat i olika etapper – den tredje och sista etappen kräver nationell finansiering, men inget sådant beslut finns idag. I nuvarande nationella plan finns inte Halmstads resecentrum med. Ett komplett resecentrum med korta byten, god service och tilltalande miljö är av största vikt för Halmstad och Halland.
Riksdagen bör därför tillkännage för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om vikten av att Halmstads resecentrum finns med i nästa nationella plan. 
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