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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om äldre homo- och bisexuellas och transpersoners situation.>>
Bakgrund

Vi socialdemokrater bygger vår politik på övertygelsen om alla människors lika rätt och värde. Alla människor ska få välja samlevnadsform utan att riskera diskriminering och utanförskap. Och varje människa ska ses som individ med rätt att utvecklas på egna villkor och samtidigt ingå i en arbets- och samhällsgemenskap på lika villkor tillsammans med andra.

Varje dag diskrimineras människor på grund av sin sexuella läggning. Det kan vi socialdemokrater aldrig acceptera. Vi vill skapa ett samhälle utan fördomar och diskriminering, ett samhälle där alla behövs och får plats. Därför fortsätter vi vårt att arbeta för sexuellt likaberättigande.

Mer kunskap om HBT-personers situation i äldreomsorgen

Samhällets äldreomsorg måste öka sin kunskap om homo- och bisexuellas och transpersoners behov. För en äldre HBT-person kan det exempelvis vara mycket givande att få hjälp att få tag på tidningar av och för homosexuella eller att få stöd att besöka andra homosexuella.

Dessutom är förståelsen för homosexuella relationer inom äldreomsorgen idag ingen självklarhet. Tvärtom, heterosexualiteten förutsätts i allmänhet, och där sexualiteten osynliggörs i synnerhet, som norm.

Sveriges mångkulturella karaktär reser nya krav på att utforma äldreomsorgen. Hänsyn måste tas till språk och olika kulturer. Dessutom ska den enskildes integritet, självbestämmande och värdighet respekteras. Då ska också den enskildas rätt till respekt för sin sexuella läggning vara en självklarhet.
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