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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att en yrkeshögskola med internationell inriktning skall inrättas i Göteborg och förslagsvis placeras i Angered.

Motivering
Sveriges utbildningsväsende har under lång tid haft all fokus på akademisk utbildning för dem som är intresserade av utbildning efter gymnasiet. Sverige är i stort sett ensamt i västvärlden om att inte ha någon form av yrkeshögskola för dem som vill utveckla sina yrkeskunskaper efter avslutade gymnasiestudier. För Sverige som kunskapsnation är det en stor brist.

Det finns idag en djungel av olika utbildningar för de studenter som trots allt inte väljer att studera på universitet. Samtidigt behöver dessa studenter fördjupade kunskaper inom sitt yrkesområde för att kunna komma ut på arbetsmarknaden. Som modell för en samlad yrkeshögskola bör man ta erfarenheter från den kvalificerade yrkesutbildningen, s.k. KY-utbildning. Dessa utbildningar har varit mycket framgångsrika, innehållet är av hög kvalitet och många av studenterna har fått jobb efter examen. Kännetecknade är att utbildningen bedrivs i nära samarbete med branschen för att möta arbetsmarknadens behov.

Undersökningar visar att inte minst Göteborgs universitet ligger dåligt till när det gäller att rekrytera studenter från studieovana miljöer. En yrkeshögskola skulle kunna fylla en viktig roll för dem som annars inte tar sig in på universitetet eller Chalmers. För näringsliv och offentlig sektor innebär det en möjlighet att kunna rekrytera fler medarbetare med en gedigen yrkesutbildning.

Yrkeshögskolan ska ge utbildningar som är mer yrkesinriktade och mindre vetenskapligt orienterade, men för den skull inte mindre högkvalitativa – snarare tvärtom. Det är viktigt att yrkeshögskolan inte arbetar som någon del av ett annat universitet eller högskola. Yrkesutbildningen måste få drivas på sina egna villkor och inte döms efter universitetsvärldens akademiska ramar.

Göteborg behöver definitivt en yrkeshögskola och Angered vore en bra plats. Många ungdomar som bor i Angered har vuxit upp utan att känna särskilt många som läst vidare efter gymnasiet. Det finns många förmågor med stor potential som idag inte attraheras av de akademiska utbildningarna på universitet. Med en yrkeshögskola i Angered öppnas nya möjligheter för dem som vill få en yrkesutbildning med stora chanser till jobb efter examen.

Yrkeshögskolan bör ha en internationell inriktning. Göteborg är och har alltid varit en internationell stad med internationella kontakter byggt på handelsutbyte. Den traditionen skulle passa väl överens med yrkeshögskolans inriktning. Många av de boende i Angered har en bakgrund från ett annat land och internationella kontaktnät. Det väsentliga är att yrkeshögskolan kan locka dem som bor i närområdena, likaväl som att locka studenter från såväl övriga Göteborg som hela Sverige.

Det ger förhoppningsvis också fler vägar för människor med invandrarbakgrund att ta sig in på arbetsmarknaden. Samtidigt ges en mer positiv bild av deras bakgrund och erfarenheter genom att högskolan som sådan tar sin utgångspunkt i det internationella perspektivet.

En yrkeshögskola i Angered skulle bli en viktig resurs för Göteborgs nordöstra stadsdelar, för Västsverige och för hela vårt land.
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