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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska stödja Taiwan och dess demokratiska utveckling på ett tydligare sätt och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska inta en mer självständig och principfast hållning gentemot Kina och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Taiwan är en modern demokrati med en välutvecklad ekonomi och ett starkt samhälle som respekterar mänskliga rättigheter, yttrandefrihet och rättsstatens principer. Landet står i skarp kontrast till den alltmer auktoritära utvecklingen i Folkrepubliken Kina. Trots det internationella stödet för demokrati och fred står Taiwan idag inför allt större hot och påtryckningar från Kina, såväl politiskt som militärt.
Det kinesiska trycket på internationella aktörer att inte engagera sig med eller stödja Taiwan har intensifierats, inklusive gentemot politiker och representanter från demokratiska stater. Kinas aggressiva diplomatiska taktik, hot om ekonomiska sanktioner och försök att isolera Taiwan på den globala scenen är oacceptabla och står i direkt motsättning till de värderingar som Sverige och andra demokratier förespråkar.
Kina har visat sin intolerans genom att kraftfullt kritisera och straffa utländska politiker som besöker Taiwan, och detta utgör ett hot mot demokratiers internationella samarbete. När Sveriges riksdagsledamöter och andra demokratiska företrädare vill visa sitt stöd för Taiwans rätt till självbestämmande bör de kunna göra det utan rädsla för repressalier från främmande makter.
För att understryka Sveriges stöd för Taiwan och markera en självständig hållning i utrikespolitiken bör Sverige som stat tydligt markera att svenska politiker och tjänstemän har rätt att resa till Taiwan och föra dialog med landets regering utan att låta sig påverkas av kinesiska påtryckningar eller hot.
Att Sverige stödjer Taiwan, och samtidigt intar en tydlig och principfast hållning gentemot Kina, stärker vår roll som en försvarare av demokrati och mänskliga rättigheter på den globala arenan. Det visar också att vi står fast vid våra värderingar och vårt oberoende i internationella relationer, oavsett hot från auktoritära regimer. Genom att fördjupa vårt samarbete med Taiwan bidrar vi till att främja fred, säkerhet och ekonomisk utveckling i en orolig tid. Sveriges ställningstagande för Taiwan är en viktig del av att försvara demokratin över hela världen.
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