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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:816 av Nima Gholam Ali Pour (SD)
Lockarps kyrka
Nima Gholam Ali Pour har frågat mig om jag avser vidta åtgärder för att länsstyrelsernas ansvar som tillsynsmyndighet för kulturskyddade kyrkobyggnader ska prioriteras inom länsstyrelsernas verksamhet samt stärkas generellt.
Länsstyrelserna har i uppgift att bedriva tillsyn av vissa kyrkobyggnader, kyrkotomter, kyrkliga inventarier och begravningsplatser i enlighet med 4 kap. kulturmiljölagen (1988:950). Länsstyrelserna har i maj i år redovisat sina erfarenheter av arbetet med det kyrkliga kulturarvet till Riksantikvarieämbetet och Kulturdepartementet. Redovisningen ingår i den uppföljning av arbetet med det kyrkliga kulturarvet och den kyrkoantikvariska ersättningen, i överenskommelsen mellan staten och Svenska kyrkan (Ku2000/470/KA) kallad kontrollstation, som genomförs vart femte år och som pågår under 2023 och 2024. Även Riksantikvarieämbetet och Svenska kyrkan kommer inkomma med rapporteringar om deras arbete med det kyrkliga kulturarvet. Som en del av kontrollstationen träffar Kulturdepartementet företrädare för Svenska kyrkan, länsstyrelserna och Riksantikvarieämbetet för att diskutera rapporteringarna och gemensamt genomlysa arbetet med det kyrkliga kulturarvet hos samtliga aktörer. 


Regeringen avser invänta utfallet från kontrollstationen innan eventuella åtgärder avseende länsstyrelsernas arbete med det kyrkliga kulturarvet kan bli aktuella.

Stockholm den 5 juli 2023



Parisa Liljestrand
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