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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sjöfylleri.>>
Motivering

Sommaren är en tid för båtliv och bad. Många båt- och drunkningsolyckor är kopplade till alkoholförtäring. Att alkohol och trafik inte hör ihop är en självklarhet. Sjöonykterhet är ett lika stort problem som vägtrafikonykterhet. Båtföraren utsätter sig själv, andra som finns i båten, personer i andra båtar samt personer i vattnet för olycksrisker. Enligt den gällande bestämmelsen om sjöfylleri är det straffbart att framföra en båt onykter, om det kan antas att man då inte kan utföra sin uppgift på ett betryggande sätt. Detta gäller oavsett promillehalt. Den utveckling som fritidsbåttrafiken genomgått under senare år med fler, snabbare och större båtar aktualiserar frågan om att komplettera den nuvarande bestämmelsen med en nedre promillegräns.

Det är nu hög tid för en lagstiftning som innebär att en nedre promillegräns införs för sjöfylleri motsvarande den som gäller för rattfylleri och att det blir möjligt att rutinmässigt ta alkoholutandningsprov för att kontrollera nykterheten till sjöss. Många olyckor kan genom detta förhindras och även liv kan sparas.

En nedre promillegräns för sjöfylleri motsvarande den som gäller för rattfylleri bör införas, och för att kontrollera nykterheten till sjöss borde det vara möjligt att rutinmässigt ta alkoholutandningsprov.
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