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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1453 av David Josefsson (M)
Möjligheten att genomföra motionslopp under 2020 och våren 2021
David Josefsson har frågat mig vilka åtgärder jag är beredd att vidta för att möjliggöra tidsplaner eller bedömningar från regeringen om möjligheten att genomföra motionslopp under hösten 2020 och våren 2021 med tanke på nuvarande situation.
Jag vill tacka för frågan och för det engagemang för idrotten och folkhälsan som frågeställaren uppvisar. Att motionslopp, såväl stora som små, är viktiga för samhället och individer är något som jag verkligen skriver under på. För folkhälsan, idrottsrörelsens finansiering och som besöksnäring. Motionslopp utgör också mötesplatser för människor med olika förutsättningar och bakgrund och bidrar därigenom till ett samhälle som håller ihop. Med motionsloppen ökar också förutsättningarna för en jämlik hälsa och för att nå den idrottspolitiska visionen om idrott för alla.
[bookmark: _Hlk41303995]Vikten av att landets arrangörer av motionslopp kan bestå och, när smittskyddsläget så tillåter, återuppta verksamheten kan därför inte nog betonas. Minst lika viktigt är att motionärernas intresse och vilja att delta i loppen består och att vi får ännu fler motionärer. Det vore ett stort misslyckande om pandemin leder till ett minskat arrangerande och deltagande i motionslopp på sikt eller att deltagandet från socioekonomiskt svagare grupper går ner. Ansvaret för att motverka detta ligger på såväl det allmänna som på idrottsrörelsen själv.  Det statliga stödpaketet på 500 miljoner kronor syftar till att idrottsrörelsen i hela landet ska bestå och att idrottsverksamhet på alla nivåer kan klara sig igenom coronakrisen. 
[bookmark: _Hlk42170202]Vilka åtgärder som regeringen och myndigheterna vidtar för att minska takten på smittspridningen är något som hela tiden omprövas i takt med att lägesbilden ändras. Jag har full förståelse för att arrangörer av motionslopp, precis som många andra, vill veta när smittspridningen tillåter att verksamheter kan återupptas. En sådan bedömning måste baseras på Folkhälsomyndighetens analys av smittläget och regeringen kan i dagsläget inte ge några besked om ny tidsplan eller andra bedömningar. 

Stockholm den 10 juni 2020



Amanda Lind
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