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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om attacker mot blåljuspersonal och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Under den senaste tiden har vi sett en rad exempel på angrepp, våld och hot mot blåljuspersonal. Detta är en oacceptabel utveckling. Samtidigt har det skett en ökning av bilbränder, i många fall återkommande i särskilda områden. I Örebro län har områdena Oxhagen och Vivalla varit särskilt utsatta. 
I Oxhagen har exempelvis polisbilar vandaliserats och molotovcocktails och andra tillhyggen har kastats mot polis. Polisen beskriver hur de tvingats bli stående med vandaliserade bilar istället för att kunna åka ut på larm som kommer in. Detta våld måste upphöra och insatser krävs för att komma tillrätta med denna brottslighet.
Den som kastar sten mot eller skär upp däcken på en polisbil eller ambulans attackerar hela rättssamhället och demokratin och här bör straffen skärpas. Poliser bör även få ökade möjligheter till kränkningsersättning när det utsatts för våld, hot och förolämpningar i form av spottloskor. Och unga mellan 15 och 17 år som angripit polis eller räddningstjänst bör kunna dömas till samhällstjänst i just dessa verksamheter. 
För att fler ska kunna lagföras krävs också fler poliser. Att det finns områden i Sverige som inte är tillräckligt trygga, där brottsoffer upplever att samhället inte finns där när de behöver, där stenkastning, oordning och brinnande bilar har blivit naturliga inslag i människors vardag, det är något som vi aldrig får acceptera. Detta bör ges regeringen tillkänna.


	Elisabeth Svantesson (M)
	 



2
2
