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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:89 av Sten Bergheden (M) En svensk livsmedelsstrategi brådskar

Sten Bergheden har frågat mig när jag avser att gruppens arbete med att ta fram en livsmedelsstrategi ska börja och när det ska vara klart.

Jag håller med Sten Bergheden om att det behövs en långsiktig svensk livsmedelsstrategi och att det är angeläget att komma igång snabbt med arbetet. 

En långsiktig livsmedelsstrategi är en viktig pusselbit för att skapa förutsättningar för tillväxt i hela livsmedelskedjan och därmed stödja svensk matproduktion och en ökning av andelen svenskt och ekologiskt i konsumtionen av livsmedel. Strategin ska omfatta hela värdekedjan, från primärproduktion till konsument och ska bidra till tillväxt och syssel-sättning på landsbygden. I strategin kommer jordbruksnäringens utveck-ling vara central. Andra viktiga delar är en innovativ och exportinriktad livsmedelsindustri samt hur konsumenternas intressen ska tillvaratas. 

Just nu är arbetet i full gång på Landsbygdsdepartementet med att ta fram en projektplan. Projektplan kommer att beslutas före årsskiftet och direkt därefter kommer arbetet med att utarbeta strategin att sätta igång på allvar. Livsmedelsstrategin ska ha tydligt resultatfokus och arbetet kommer att delas upp i etapper med avrapporteringar efter hand. Men det är också viktigt att avsätta tillräckligt med tid för att göra ett gediget och bra arbete. Jag är vidare mycket mån om att involvera riksdagspartierna i processen, för att skapa en bred förankring. Avsikten är att presentera ett slutligt förslag på en långsiktig svensk livsmedelsstrategi under våren 2016.

Avslutningsvis vill jag säga att jag har stora förväntningar på arbetet med livsmedelsstrategin och att jag ser strategin som ett viktigt verktyg för 




att öka matproduktionen och skapa förutsättningar för tillväxt i hela livsmedelskedjan.

Stockholm den 26 november 2014


Sven-Erik Bucht
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