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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om barns bästa i asylärenden.>>
Motivering

Barn som har flytt till Sverige tillsammans med sina föräldrar är utsatta för mycket stora psykiska påfrestningar. Många föräldrar har också svåra psykiska besvär efter traumatiska upplevelser från hemlandet. Familjerna utsätts för ytterligare påfrestningar i Sverige då ett beslut om uppehållstillstånd kan dröja och det finns en risk att bli utvisad till en mycket osäker och otrygg situation i hemlandet.

Asylsökande barn aktualiseras ibland hos socialtjänsten p.g.a. föräldrars oförmåga att tillgodose barnets behov. Det kan handla om misshandel, försummelse eller annat allvarligt förhållande. I vissa fall beror missförhållandena på föräldrarnas egna psykiska ohälsa och bristande ork och förmåga i en osäker tillvaro. Dessa barn är dubbelt utsatta och behöver samhällets stöd och skydd.

Barnkonventionen, barns bästa och barnperspektivet ska vara vägledande vid beslut som rör barn. Därför är det oacceptabelt att ett barn under pågående socialutredning eller då ett beslut om tvångsvård enligt LVU har tagits ska kunna utvisas tillsammans med sina föräldrar som begått övergrepp eller inte kan ge barnen den omsorg de behöver. Föräldrarna måste först få hjälp och möjligheter att återta sin föräldraroll så att de kan ta hand sina barn utan att de riskerar att fara illa innan utvisning kan ske. Det ska heller inte vara möjligt att en förälder som fungerar väl i sin föräldraroll ska kunna utvisas medan barnet får uppehållstillstånd. Det är av vikt att hänsynen till barns bästa tas även i asylärenden.
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