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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige ska vara en förebild i fråga om att minska de globala utsläppen och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om skogsnäringens viktiga roll i klimatomställningen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Skogen har alltid varit vårt gröna guld. När Sverige på allvar industrialiserades i slutet av 1800-talet var tillgången till träråvara grunden för vår exportindustri. Skogsnäringen har förblivit en av våra främsta exportindustrier. Nu kan den få ännu större betydelse.
Skogen spelar en central roll i klimatomställningen genom att ersätta fossila produkter och som kolsänka. Ett aktivt skogsbruk är klimatsmart och miljömässigt hållbart samtidigt som det skapar jobb och hållbar tillväxt i hela Sverige. Det är ett utmärkt exempel på hur klimatomställningen också skapar arbetstillfällen och tillväxt. Sverige måste därför vara en förebild i fråga om att minska globala utsläpp och att utveckla ny teknik som kan främja omställningen.
Det finns fullt av exempel på hur den svenska skogsindustrin bidrar till omställningen genom framställning av pellets för bioenergi, genom att plast byts mot träbaserade produkter i förpackningar och genom en ansvarsfull förvaltning. Stora Enso lanserade i maj ett program för biologisk mångfald i sin skog. Ofta sker sådana framsteg i samarbeten med andra progressiva företag eller med stat och akademi.
Bioenergi är en möjliggörare i omställningen till ett fossilfritt samhälle. Nya förnybara lösningar ska utvecklas för att bryta oljeberoendet. Sverige bör därför driva på för en global märkning av hållbart producerade råvaror. Det skulle gynna det klimatsmarta svenska skogsbruket.
En klimatexportoffensiv ska inledas så att svenskt kunnande och jobb kan minska de globala utsläppen från våra handelspartners. Förädlingsgraden ska öka och fler hus ska byggas i svenskt trä.
Marknaden kan inte lösa klimatomställningen ensam. Det kommer att krävas ett statligt engagemang för att få till nödvändiga investeringar. De allmänna pensionsfonderna ska vara hållbara, och statligt riskkapital och innovationsupphandling ska användas för att främja hållbara investeringar.
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