
2011/12 
mnr: Ju344
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: V581
Motion till riksdagen
2011/12:Ju344
av Lena Olsson m.fl. (V)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Poliseskort av misshandlade kvinnor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att kvinnor som tvingats fly från sitt hem bör ha laglig möjlighet att få återvända för att hämta sina och eventuella barns personliga tillhörigheter i skydd av polis.>>
1 Mäns våld mot kvinnor är vanligt

Mäns våld mot kvinnor är ett allvarligt samhällsproblem. År 2010 anmäldes över 30 000 fall av misshandel och över 4 000 våldtäkter mot kvinnor över 15 år (Brottsförebyggande rådet, Brå). En stor andel av misshandelsbrotten mot kvinnor begås av närstående män. Antalet anmälningar av misshandelsbrott mot kvinnor ökade med 34 procent 1999–2009. Anmälningarna fortsätter att öka för varje år. Detta beror på att kvinnors benägenhet att anmäla har ökat men det finns även mycket som tyder på att det faktiska våldet mot kvinnor ökar (Diesen och Diesen, Övergrepp mot kvinnor och barn, 2009, Brå 2008:25). Mörkertalet beräknas vara mycket stort. Brå uppskattar att endast 20 procent av alla brott leder till polisanmälan (Brå 2008:25).

2 Att tvingas fly från sitt hem

Kvinnor som misshandlas av en närstående ser ofta ingen annan utväg än att fly från sitt eget hem. Det är vanligt att kvinnor med barn bara hinner få med sig en väska med tillhörigheter innan de söker skydd på en kvinnojour eller någon annanstans. Att komma tillbaka till hemmet och hämta kläder och annat nödvändigt är ofta inte möjligt för den utsatta kvinnan. Trots att våldsutsatta kvinnor har behov av hjälp med att få tillgång till sina ägodelar saknas det centrala riktlinjer och information om problemet hos polisen. Lagstiftningen är inte heller helt klar på området. I dag är det upp till den lokala polismyndigheten om de vill erbjuda stöd till våldsutsatta kvinnor som behöver hämta sina saker i sitt hem. Enligt Rikspolisstyrelsen kan det upplevas som ett problem att eskortera någon för att hämta saker i hemmet eftersom någon bodelning ännu inte gjorts. Det betyder att det inte är helt klart om kvinnan verkligen äger de saker som hon tar med sig. Ett annat problem är att våldsutsatta kvinnor inte alltid vill göra en polisanmälan och att det då är svårt att få skydd från polisen. Även resursbrist anges som en orsak till att polisen nekar till att eskortera en kvinna till sitt hem för att hämta saker (Pm från riksdagens utredningstjänst Dnr 2011:166).

Därför ska kvinnor som tvingats fly från eller som har lämnat en närstående man, och känner fruktan för våld eller hot om våld från honom, få laglig rätt att återvända till sitt hem för att hämta sina och eventuella barns personliga tillhörigheter i skydd av polis. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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