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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utreda om Norges modell för en stark och hållbar besöksnäring även kan implementeras i en svensk kontext och tillkännager detta för regeringen.
Inledning
Sverige har, precis som vårt grannland Norge, en rad unika turistmål som bidrar positivt till vår ekonomi och våra lokalsamhällen. Besöksnäringen är en viktig inkomstkälla, särskilt på landsbygden och i glesbygd. Men en ökad ström av besökare medför även utmaningar som måste hanteras för att säkerställa en hållbar utveckling av turismen i dessa områden.
Bakgrund 
Norge har, likt Sverige, upplevt en snabb ökning av turismen under de senaste åren. I den norska parlamentariska utredningen Reisemålsutvalgets NOU-rapport lyfts flera viktiga punkter som även är relevanta för den svenska besöksnäringen:
En snabb tillväxt i besöksnäringen har lett till ökade ekonomiska möjligheter men också till utmaningar som förorening, nedskräpning och konflikter med lokalbefolkningen.
Ökade ekonomiska resurser och en växande grupp av äldre turister leder till högre efterfrågan på turism.
Hållbarhet och klimatförändringar blir alltmer betydelsefulla för besöksnäringen.
Arbetskraftsbrist på grund av säsongsvariationer och konkurrens om arbetskraften är en utmaning för näringen.
Kommuner behöver verktyg och resurser för att kunna hantera och styra turistflöden samt finansiera infrastruktur och hållbarhetsprojekt.
Mot denna bakgrund är det viktigt att ta fram en svensk strategi som adresserar dessa frågor på ett hållbart och rättvist sätt.
Förslag
1. Satsa på utbildning och arbetsmarknadsåtgärder för att attrahera och behålla arbetskraft inom besöksnäringen, särskilt på landsbygden och i glesbygd.
Skapa incitament för företag inom besöksnäringen att verka på ett hållbart sätt, exempelvis genom certifieringar eller bidrag.
Förstärka samarbetet mellan staten, regioner och kommuner för att hantera säsongsvariationer och fördela turistströmmen mer jämnt över året.
Integrera klimatförändringar och hållbarhet som en del av nationella och regionala strategier för besöksnäringen.
Avslutning
Genom att adressera dessa frågor kan vi skapa en stark och hållbar besöksnäring som gagnar lands- och glesbygden, utan att för den skull skapa konflikter med lokalbefolkningen eller skada vår värdefulla natur.
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