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Översyn av art- och habitatdirektivet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av EU:s naturdirektiv.>>
Motivering

När Sverige senast var ordförandeland i EU inleddes initiativet ”Countdown 2010 – Halt the loss of biodiversity”. I samband med ordförandeskapet 2009 har Sverige chansen att följa upp initiativet och ta täten i debatten om biologisk mångfald.

Den biologiska mångfalden engagerar många medborgare och är ett ofta debatterat ämne. EU har främst två direktiv för naturskyddet: fågeldirektivet samt art- och habitatdirektivet. Men dessa direktiv är väldigt gamla. Fågeldirektivet är från 1979 och art- och habitatdirektivet från 1992. Sedan dess har EU utökats med flera nya medlemsländer utan att några ändringar har gjorts i direktiven. Det har heller inte gjorts någon större utvärdering av hur effektiva direktiven är.

Det är en ypperlig chans för Sverige att under ordförandeskapet 2009 samla EU:s medlemsstater för att utvärdera naturdirektiven och bedöma de ändringsbehov som finns för att bättre kunna främja den biologiska mångfalden genom gemenskapslagstiftningen.

Mot denna bakgrund föreslås att det under det svenska EU-ordförandeskapet ordnas en konferens med syfte att utvärdera Countdown 2010-projektet samt effekterna av fågel- och art- och habitatdirektivet samt ge en klar politisk signal till kommissionen om behovet av en översyn av dessa direktiv.
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