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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att stimulera mindre bryggeriers utveckling.>>
Motivering

Bryggerinäringen är på frammarsch, vilket skapar jobb och tillväxt i Sverige. Detta är särskilt markant på landsbygden där mindre bryggerier bidrar till ett växande näringsliv och ger många unga en viktig arbetslivserfarenhet under sommarmånaderna. Dess värre riskerar denna positiva utveckling att bromsas om inte villkoren för små bryggerier förbättras.

För det första skulle det vara positivt om bryggerier kunde tillåtas anordna gårdsförsäljning precis som deras utländska motsvarigheter. Det har förutom en fortsatt utveckling för bryggerierna potentialen att stärka turismen på landsbygden och bidra till att utveckla Matlandet Sverige. Det är därför angeläget att se över möjligheten att tillåta gårdsförsäljning också i Sverige.

För det andra kan oftast mindre svenska bryggerier endast sälja sina produkter till ett begränsat antal systembolagsbutiker, medan utländska leverantörer har tillgång till försäljning i betydligt fler butiker. Detta är olyckligt för jobb och företagande i Sverige. Det skulle därför vara positivt om försäljningsmöjligheterna för små svenska bryggerier kunde utökas utan att det hotar detaljhandelsmonopolet.

Både gårdsförsäljning och utökade försäljningsmöjligheter skulle gynna mindre bryggeriers framväxt. Regeringen bör därför överväga att göra en översyn av möjligheten till att stimulera mindre bryggeriers utveckling.
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