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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk508351735][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:971 av Johan Forsell (M)
Rättssäker asylprocess
[bookmark: _Hlk508351839]Johan Forsell har frågat mig hur regeringen avser säkerställa att Migrationsverket förbättrar kvaliteten i asylutredningar och asylbeslut i syfte att fatta rättssäkra beslut i asylärenden.

Inledningsvis kan jag bara instämma i vikten av en rättssäker asylprocess. I instruktionen för Migrationsverket anges att beslutsfattandet ska vara förutsebart och enhetligt med en hög rättslig kvalitet. I regleringsbrevet för 2017 ställde regeringen upp mål och lämnade uppdrag till Migrationsverket i syfte att bland annat stärka rättssäkerheten och att ge regeringen bättre möjlighet att följa upp måluppfyllelsen vad gäller rättslig kvalitet. Regeringen har i budgetpropositionen för 2018 slagit fast att det finns ett fortsatt behov av att utveckla den rättsliga kvaliteten hos Migrationsverket. Också i regleringsbrevet för 2018 har Migrationsverket fått i uppdrag att utveckla indikatorer för rättslig kvalitet för att riksdagen och regeringen bättre ska kunna bedöma resultatet. 

Migrationsverket har under 2017 tagit fram tydliga mål för vad som utgör rättslig kvalitet. Ett av målen är att ärendehandläggning sker utifrån gällande lagstiftning och den sökandes individuella förutsättningar. Myndighetens kontinuerliga arbete med kvalitetsuppföljningar är ett viktigt verktyg för att upptäcka eventuella brister och för att kunna vidta åtgärder för att komma tillrätta med dem. Under 2017 genomförde Migrationsverket en nationell kvalitetsuppföljning för andra året i rad. Uppföljningen visar en förbättring av den rättsliga kvaliteten jämfört med året innan. Det har också skett en tydlig förbättring när det gäller utredningar i asylärenden. Samtidigt ges i analysen ett antal rekommendationer för att ytterligare höja kvaliteten. 

Ytterligare ett mått på den rättsliga kvaliteten i Migrationsverkets beslut är att ändringsfrekvensen i migrationsdomstolarna är fortsatt mycket låg. Under 2017 var ändringsfrekvensen i genomsnitt cirka åtta procent och hittills i år är ändringsfrekvensen på i genomsnitt sju procent. 

Eftersom rättssäkerheten är grundläggande för asylprocessen är detta en fråga som regeringen noggrant följer. 

Stockholm den 14 mars 2018



Heléne Fritzon
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