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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:176 Signalspaning av Lena Asplund (M) 

Lena Asplund har frågat klimat- och miljöministern samt vice statsministern om hon delar bedömningen från FRA om att signalspaning i Östersjöområdet fortsatt ska prioriteras och att myndigheten även framgent ska ha ett starkt mandat i detta arbete.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Den svenska försvarsförmågan, möjligheterna för Sverige att föra en självständig och aktiv utrikes-, säkerhets-, och försvarspolitik samt förmågan att kartlägga yttre hot mot landet är beroende av en god försvarsunderrättelseverksamhet. Med en utveckling i omvärlden som blir allt mer komplex och svårförutsägbar förstärks behovet av att kunna förekomma och hantera utmaningar i vårt närområde. Det är av vikt att försvarsunderrättelseverksamheten har beredskap för att kunna ge nödvändig förvarning och har uthållighet så att den över tid förmår följa krisförlopp av utrikes-, säkerhets-, och försvarspolitisk betydelse. 

Regeringen instämmer därmed i att försvarsunderrättelseverksamheten, inklusive FRA, ger ett viktigt bidrag till den svenska försvarsförmågan och även framöver kommer att spela en viktig roll. 


Stockholm den 4 februari



Peter Hultqvist
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