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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2037 av Arin Karapet (M)
Kompensation från Iran med anledning av nedskjutningen av PS752

Arin Karapet har frågat mig hur förhandlingarna med Iran går för att anhöriga till de förolyckade på det nedskjutna ukrainska passagerarplanet PS752 som har rätt till kompensation ska få det, och när jag tror att förhandlingen kommer att bli klar.

De fem länder som hade passagerare ombord på det ukrainska passagerarplan som sköts ned nära Teheran den 8 januari – Afghanistan, Kanada, Storbritannien, Sverige och Ukraina – har ingått ett samförståndsavtal om att som enad grupp förhandla med Iran om full gottgörelse inklusive kompensation för offren och deras anhöriga.

Samförståndsavtalet undertecknades den 2 juli. Den 12 augusti hölls en första förberedande förhandling mellan dessa fem länder och Iran. Nästa förhandlingsomgång äger rum senare i höst. Det är svårt att i ett tidigt skede förutse hur lång tid förhandlingen kommer att ta. Erfarenhet från liknande förhandlingar visar att dessa kan bli utdragna.

Jag kan tillägga att de anhöriga har möjlighet att ansöka om ersättning från flygbolagets försäkringsbolag. Detta är en parallell process utan delaktighet av regeringarna i de fem länderna. UD har uppmärksammat anhöriga till de sjutton förolyckade som var hemmahörande i Sverige på denna möjlighet.

UD arrangerade i januari ett första informationsmöte för de förolyckades anhöriga och planerar att inbjuda till ett nytt informationsmöte under hösten.

Stockholm den 10 september 2020	
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