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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:411 av Catharina Bråkenhielm (S) Assistanshundar i offentliga lokaler 


Catharina Bråkenhielm har frågat statsrådet Åsa Regnér utifrån den nya kommunikationssatsningen för att förebygga diskriminering av personer med funktionsnedsättning, samt utifrån tillgänglighetslagstiftningen, vilka åtgärder som statsrådet tänker vidta för att dagens diskriminering av personer med funktionsnedsättning som har ledarhund eller assistanshund ska upphöra. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på denna fråga.

Jag håller med Catharina Bråkenhielm om att arbetet för att motverka diskriminering av personer med funktionsnedsättning som har ledarhund eller assistanshund är en viktig fråga. Åtgärder som syftar till att förebygga och motverka diskriminering är grundläggande för att människors lika värde ska respekteras på alla områden. En viktig del i vårt uppdrag är att förebygga uppkomsten av all form av diskriminering

I diskrimineringslagen (2008:567) finns ett skydd mot diskriminering som har samband med funktionsnedsättning bl.a. när det gäller tillgången till varor och tjänster. Från den 1 januari 2015 ändrades diskrimineringslagen så att bristande tillgänglighet för personer med funktionsnedsättning infördes som en ny form av diskriminering. Ändringarna i diskrimineringslagen är ett viktigt steg mot målet att skapa ett samhälle som är tillgängligt för alla och för att bekämpa diskriminering av personer med funktionsnedsättning. Regeringen avser dock att se över hur diskrimineringslagens skydd mot bristande tillgänglighet kan stärkas ytterligare. Denna fråga ska utredas. 

Regeringens beslut om uppdrag till Myndigheten för delaktighet (MFD) om en kommunikationssatsning i samarbete med Diskrimineringsombudsmannen (DO) för att öka kunskapen och medvetenheten hos allmänheten om innehållet i konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning är ett viktigt steg framåt. Syftet med satsningen är att förebygga diskriminering genom att öka kunskap och medvetenhet om dessa rättigheter.

Av uppdraget till MFD framgår bl.a. att kommuner samt näringslivet är viktiga mottagare av information och att informationsinsatser bör riktas till Svenskt Näringsliv och dess regionkontor. Vidare bör information till lokala företag spridas genom kommunernas näringslivsansvariga och/eller den organisationsform för näringslivsfrämjande verksamhet som respektive kommun har valt. Genom dessa insatser bör bättre förutsättningar kunna skapas för att kunskapen om rättigheterna för personer med funktionsnedsättning hos aktörer i offentliga och kommersiella miljöer ska kunna förbättras.

Nästa steg i beredningen av kommunikationsuppdraget är att MFD senast den 3 juni 2015 ska redovisa en plan för genomförandet av kommunikationssatsningen till Regeringskansliet (Socialdepartementet). 


Stockholm den 22 april 2015


Alice Bah Kuhnke
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