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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om införandet av ränta på utbetalningar som myndigheter har genomfört för sent.>>
Motivering

Det blir allt vanligare att enskilda personer drabbas av att deras sjukpeng och liknande inte betalas ut i tid. Det finns alltfler berättelser om hur personer får vänta länge på sina pengar. 

Det är helt orimligt att enskilda drabbas av att myndigheter inte klarar av sitt arbete. Myndigheter ska inte kunna hålla nere sina kostnader genom att vara underbemannade. Det måste kosta att inte sköta sin uppgift.

Ett sätt att hantera frågan och samtidigt ge en viss kompensation till dem som drabbas vore att det på försenade utbetalningar utgår dröjsmålsränta. I det enskilda fallet skulle det sannolikt inte bli tal om några stora pengar, men det skulle innebära en morot för myndigheter att snabbt hantera sina ärenden. Samtidigt är det ett erkännande av att det är myndigheten som gjort fel och den enskilde som kompenseras.

Dessa tankar kan ses som en motsvarighet till de planer som tycks finnas om att räntebelägga de återbetalningar som ska göras när någon fått ut mer pengar än de har rätt till. Det vore därmed rimligt att införa dröjsmålsränta på myndighetsutbetalningar som ej genomförs i utsatt tid.
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