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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att tydliggöra syftet med lokal kameraövervakning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Fler och fler tillstånd ges för kameraövervakning på offentlig plats. Framöver ser det också ut att bli fler tillstånd som ges genom anmälan utan ansökan. Mer och mer inskränks den personliga integriteten. I vissa fall är det rimligt. I andra fall görs det mer slentrianmässigt. Inte minst när stora områden godkänns i klump. 
Ett sätt att göra människor mer medvetna om övervakningen och vad för syften den fyller är att detta också ska tydliggöras bättre. Då kan fler ta ställning till om övervakningen är rimlig eller om den verkar överflödig. 
För att göra detta bör regelverk förtydligas och lagar tas fram som kräver att den som ansöker om kameraövervakning också måste tillgängliggöra ansökan eller anmälan i nära anslutning till kamerans placering. Det kan exempelvis ske genom en QR-kod som länkar till ansökan och som fästs på kamerans stolpe eller i dess absoluta närhet. 
På så sätt ökar transparensen och kunskapen om syftet med övervakningen och vi får också mer upplysta medborgare. Allt detta ökar också tryggheten i samhället, vilket torde vara syftet med övervakningen i sig. 
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