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Rådets möte (rättsliga och inrikes frågor) den 26-27 februari 2009
Dagordningspunkt 8

Rubrik: Utkast till rådets beslut om utnämning av en direktör för Europol 
Dokument:

17147/08 EUROPOL 82   (RESTREINT UE)

5043/09 EUROPOL 2  

5352/09 EUROPOL 4 

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: ----
Bakgrund (inkl. syftet med behandlingen i rådet)

Förordnandet för Europoldirektören Ratzel går ut den 16 april 2009 och rådet ska utse ny direktör efter hörande av Europols styrelse som genomfört rekryteringsförfarandet. Till sin hjälp i förfarandet har styrelsen haft en urvalskommitté bestående av representanter för fem framlottade medlemsstater: Bulgarien, Tjeckien, Luxemburg, Sverige och Slovenien. Sverige har deltagit i urvalskommitténs arbete genom styrelseledamoten Sören Clerton. 
Kommittén intervjuade under november 2008 de sju kandidater som enligt ansökan uppfyllde de formella kraven. Kandidaterna bedömdes gentemot kravprofilen i annonsen och kommittén beslutade enhälligt att rangordna de lämpliga kandidaterna enligt följande (två andra kandidater, Höjbjerg, DK och Quillé, FR, har återkallat sin ansökan):

1. Rob Wainwright, Storbritannien, ”Highly suitable” och kommitténs första val, 

2. Ferenc Banfi, Ungern, ”highly suitable” 

3. Mariano Simancas, Spanien, ”suitable”
I motiveringen för Wainwright som första val angavs att “Wainwright is the most suitable for he  effectively communicated leadership and entrepreneurial skills along with a strategic understanding of critical issues”.

I Banfis fall angavs att”Mr. Banfi demonstrated managerial experience and commitment, along with interpersonal skills”.
Styrelsen ställde sig vid sitt möte den 3-4 december 2008 enhälligt bakom kommitténs förslag.

Enhälligt beslut ska tas på kommande RIF-råd.
Rättslig grund och beslutsförfarande

Europolkonventionen Art. 29

Europols tjänsteföreskrifter, bilaga 8
Enhällighet krävs i rådet.
Svensk ståndpunkt

Sverige stödjer Wainwrights (UK) kandidatur och anser att urvalet har genomförts på ett korrekt sätt bland flera bra kandidater. Sverige stödjer urvalskommitténs och styrelsens enhälliga bedömning 

Mot bakgrund av kommande utmaningar (genomgripande förändringar som följd av att Europolkonventionen förväntas ersättas av ett rådsbeslut 2010) och den kritik som framförts mot ledarskapet i Europol i den självutvärderingsrapport som presenterades sommaren 2008, är den svenska inställningen att lägga särskild vikt vid att kandidaterna har dokumenterad ledarskapsförmåga och erfarenhet. I dessa avseenden är Wainwright högre rankad.

Om rådet avser att ändra den rekommenderade rangordningen av kandidaterna måste detta baseras på konkret underlag i form av egna intervjuer.
Europaparlamentets inställning

---
Ekonomiska konsekvenser

Inga kända.
Övrigt

---
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