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Arbetsgivaravgiften för den först anställda i ett företag



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda möjligheten för Gävleborgs län att få inleda försöksverksamhet med att stimulera företagare att anställa genom att låta arbetsgivaravgiften för den först anställda i ett företag slopas.
Motivering

I Gävleborg är läget mycket illa. Länet har högst ungdomsarbetslöshet i hela landet. Den totala arbetslösheten är näst högst i landet. Räknar vi till detta in alla sjukskrivna och förtidspensionerade så står var fjärde gävleborgare utanför arbetsmarknaden. Att befolkningen i länet minskar beror också till stor del på bristen på jobb.

För att lösa problemet med den höga arbetslösheten i länet behövs verkningsfulla åtgärder snabbt. Tröskeln till arbete för de som är arbetslösa måste sänkas. Många av småföretagarna i Gävleborg väljer att inte anställa fler för att det är för dyrt att anställa. 

Jag vill ge de små företagen ökad möjlighet att växa och utvecklas så att fler kan få ett jobb att gå till. Jag anser därför att Gävleborg ska få inleda en försöksverksamhet som innebär att arbetsgivaravgiften för den först anställda i ett företag slopas. Fler företagare skulle därmed stimuleras att anställa nya medarbetare.
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