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Fysisk träning för bättre hälsa



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av samhälleliga åtgärder för att stimulera fysisk aktivitet.>>
Motivering

De senaste 30 åren har forskningen visat att fysisk träning är mer positivt för hälsan än någon tidigare kunnat tro. Vi människor är och vill också vara fysiskt aktiva men det är inte alltid så lätt att finna formerna för det med den pressade livssituation som många har.

Medicinska skäl

Vetenskapen har konstaterat att motion har positiva effekter på åtminstone 30 vanligt förekommande sjukdomar, från benskörhet och tjocktarmscancer till hjärt- och kärlsjukdomar, diabetes, alkoholism, Parkinsons sjukdom och schizofreni. Dessutom är fysisk aktivitet den kanske mest effektiva metoden av alla behandlingar av depression.

Barn behöver fysisk aktivitet av flera skäl

Det är känt att barns grovmotorik liksom deras koncentrationsförmåga förbättras av ökad fysisk aktivitet och extra motorisk träning i skolan. Även barns skolprestationer i svenska och matematik förbättras. Mycket talar för att barnens tid med fysisk aktivitet måste öka i skolan.

Friskvård värderas högst på arbetsplatserna

1 000 arbetande svenskar fick frågan vad som är viktigast för att vara harmonisk och effektiv på jobbet. Allra högst på rankinglistan för att få en trivsam och effektiv arbetsplats står friskvård. 62 procent av de svarande anger friskvård som viktigt för att man ska vara effektiv och trivas på jobbet. Därefter kommer välstädade lokaler med 58 procent. Lite anmärkningsvärt värderas kaffe och gratis frukt, som växer enormt på marknaden, inte särskilt högt med 23 respektive 19 procent.

En ny generation kräver en ny äldrepolitik

Hälsa i vid mening är både en förutsättning för ett bra liv och ett resultat av detta. Enkelt uttryckt kan hälsa definieras som att vara nöjd med livet. Men för att vi ska vara det måste vi ha de fysiska förutsättningarna. Rörlighet är en möjliggörare för mycket: Vi måste kunna transportera oss för att kunna delta i aktiviteter och träffa vänner. Motion är inte bara ett sätt att hålla sig i form utan också att ha roligt tillsammans med andra. Rörlighet krävs också för att fungera i det egna hemmet.

Av ovanstående korta exempel kan vi förstå att samhället måste öka stimulansen av motion på alla områden som i skolan, på fritiden och i våra arbeten. Stimulansen måste omfatta alla åldrar. Ju tidigare i åldrarna vi börjar desto mer tjänar vi på friskare människor.
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