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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om investeringsstöd för certifierade kassaregister till butiker och andra servicegivare.>>
Motivering

Den nya kassalagen omfattar alla butiker och serviceställen som säljer varor och tjänster mot kontant betalning och har en omsättning högre än fyra prisbasbelopp, för närvarande motsvarar det en omsättning på 171 200 kr. Skatteverket bedömer att antalet företag som berörs av lagen är ca 120 000 av landets totalt 300 000 företag (kassaplatser). Automathandel, torg- och marknadshandel, handel på tillfälliga försäljningsställen och skattebefriad verksamhet är undantagna från lagen. Större företag (butikskedjor med mera) anses ha god intern kontroll och kan därför söka dispens från kravet att installera certifierade kassaregister enligt lagens krav.

Alla butiker som omfattas av lagen ska ha kassaregistersystem som är certifierade enligt Skatteverkets regler. För många handlare innebär lagen att man måste investera i ett helt nytt kassasystem, om det inte går att komplettera det befintliga med den utrustning som Skatteverket kräver. Den företagare som inte skaffat sig ett i tid riskerar en kontrollavgift på 10 000 kronor.

Syftet med den nya lagen är naturligtvis att förebygga och förhindra ekonomisk brottslighet. För staten är lagen en lönsam ”investering”. De nya bestämmelserna innebär att skattemyndigheten och Ekobrottsmyndigheten får lättare att kontrollera och beivra olaglig verksamhet och därigenom minska förekomsten av svarthandel. Därigenom ökar också statens skatteintäkter.

I huvudsak är det små butiker som får betala kostnaden för det nya systemet. Ett certifierat kassaregister kostar normalt 10 000–30 000 kronor. För en butik med en låg omsättning motsvarar denna kostnad en betydande del av handelsmarginalen och slår direkt mot butiksinnehavarens inkomst.

I samband med att riksdagen fattade beslut om den nya lagen beslöts att butiker (motsv.) i gles- eller landsbygdsområden kan få stöd med maximalt 85 procent av investeringskostnaden. Ansökan ska göras hos respektive länsstyrelse.

För små butiker och serviceställen i tätorter finns inga sådana möjligheter. Jag anser att regeringen bör se över möjligheten att undanröja denna skillnad. De kan ske antingen genom att motsvarande möjlighet också införs för servicegivare som inte bedriver sin verksamhet i glesbygd eller landsbygd, eller att en möjlighet införs för mindre butiker och servicegivare att kvitta en motsvarande del av kostnaden mot mervärdesskatten.
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