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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2383 av Niklas Wykman (M)
Beskrivningar av kommunismen  
Niklas Wykman har frågat mig om kommande uppdrag eller styrning av hur myndigheten Forum för levande historia informerar om kommunismens brott och demokratisyn påverkas av ett uttalande av statsministern om Vänsterpartiet Kommunisterna - VPK i Dagens Nyheter den 30 mars 2021. 

Några av de värsta brotten mot mänskligheten i modern tid har begåtts av kommunistiska regimer. Regeringen har därför i instruktionen till Forum för levande historia infört ett särskilt uppdrag att informera om kommunismens brott mot mänskligheten. För att nå särskilt viktiga målgrupper, däribland barn och unga, har Forum för levande historia bland annat tagit fram utbildningsmaterial och ägnat särskilt fokus åt de brott mot mänskligheten som begicks av de kommunistiska regimerna i Sovjet, Kina, Kambodja och Östtyskland. Andra exempel på myndighetens arbete är vittnesskildringar med överlevande från arbetsläger i Sovjet och Kina samt utställningen ”Gulag: Det farfar inte berättade”, som även går att ladda ned från myndighetens webbplats. 

Regeringen bedömer att det mest effektiva sättet att uppmärksamma kommunismens brott mot mänskligheten är genom information och utbildning om detta och regeringen bedömer att den uppgift som Forum för levande historia har fått uppfyller detta syfte.  
Stockholm den 7 april 2021
Amanda Lind
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