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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att intensifiera statens investeringar i Västsveriges energiförsörjning för grön omställning av industrin och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Västsverige är Sveriges industriella och ekonomiska motor, med en avgörande roll i landets totala ekonomiska tillväxt och internationella konkurrenskraft. Regionen är hem för viktiga industrier, såsom fordonssektorn och de kemiska industrierna, och fungerar som ett strategiskt logistiskt nav för hela Sverige. Denna omfattande industriella verksamhet är starkt beroende av en stabil, pålitlig och hållbar energiförsörjning.
Trots de ansträngningar som redan gjorts för att förstärka energiinfrastrukturen i Västsverige står det klart att dessa insatser är otillräckliga för att möta de växande och långsiktiga behoven. För att säkra framtida tillväxt och utveckling i Västsverige är det nödvändigt att staten intensifierar sina investeringar i regionens energiförsörjning.
En central del i Västsveriges framtida industriella utveckling är den gröna industriomställningen, som kräver en betydligt större andel fossilfri energi. Denna omställning är nödvändig inte bara för att möta industrins nuvarande energibehov utan också för att uppnå nationella och internationella klimatmål samt attrahera nya investeringar i regionen. För att möjliggöra detta krävs att tillståndsprocesser för ny energiproduktion kortas avsevärt, att elnätet byggs ut kraftfullt och att systemet snabbt tillförs mer kostnadseffektiv och fossilfri energi.
Idag importeras över 70 procent av Västsveriges energiförbrukning, och prognoser pekar på att behovet av energi i regionen kommer att fördubblas till år 2030. Detta understryker vikten av att snarast möjligt fatta beslut om nya satsningar på vindkraft, både på land och till havs, samt utbyggnad av solcellskapaciteten, särskilt på industritak. Dessa satsningar skulle inte bara påskynda den gröna industriomställningen utan också bidra till att stärka konkurrenskraften för de västsvenska företagen i ett globalt perspektiv.
Staten måste vidta omedelbara åtgärder för att säkerställa att Västsverige har den energiinfrastruktur som krävs för att möta dagens och framtidens utmaningar, och för att möjliggöra den gröna omställningen av industrin.
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