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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om avgiften för kör- och vilotider.>>
Motivering

I Sverige ska sedan den 1 november 2011 Transportstyrelsen ta ut en årlig avgift på 500 kronor för tillsyn av kör- och vilotider. Det är en bra lagstiftning där den som belastar kostnaden också betalar avgiften.

Det var dock inte tänkt att fordon som omfattas av undantaget i lagstiftningen ska betala den årliga avgiften. Till några av undantagen räknas exempelvis småföretagare som har ett servicefordon eller fordon inom jordbruksnäringen.

Transportstyrelsen har skickat ett inbetalningskort på 500 kronor till alla fordonsinnehavare, vilket fram till och med den 21 mars 2012 har orsakat 1 200 överklaganden till Transportstyrelsen, varav 800 ärenden har skickats vidare till förvaltningsrätten i Karlstad. Den 23 mars 2012 var det vidare 4 069 fordon som inte betalat avgiften av de 82 456 debiterade fordonen.

År 2012 fick de fordon som beviljats undantag från avgiften för 2011 inte något nytt inbetalningskort, men under 2013 fick de ett nytt inbetalningskort på 500 kronor igen. Man kan anta att fordonsinnehavaren då ånyo måste överklaga sitt beslut.

Det kan inte vara lagstiftarens mening att dels belasta fordonsägarna med onödig administration, dels belasta rättsväsendet med dessa ärenden. Regeringen bör därför se över den gällande lagstiftningen och möjligheten för fordonsinnehavaren att ansöka om ett permanent undantag från bestämmelserna och då inte påföras avgifter enligt ovanstående beskrivning. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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