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Turist- och besöksnäringens framtidsutsikter



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av ett ökat samhälleligt engagemang i turist- och besöksnäringens utveckling och av att ett branschprogram upprättas för näringen.>>
Motivering

Turist- och besöksnäringen har stor möjlighet att utvecklas i vårt land. Man kan i dagsläget beteckna den som en växande ”basindustri”. Turistströmmen till Sverige ökar och branschen omsätter idag cirka 250 miljarder kronor och har över 160 000 heltidsanställda. Den möjlighet Sverige kan erbjuda med fina och vackra naturmiljöer, kulturhistoriskt präglade städer och bygder, stora möjligheter till jakt-, fiske- och naturupplevelser och välskötta naturreservat måste tas till vara i större utsträckning.  Möjligheterna att utveckla Sverige som turistland är stora. Det finns en outnyttjad potential för att skapa arbetstillfällen.

Målet bör vara att inom en tioårsperiod fördubbla denna närings andel av BNP. Men det kräver ett betydligt mer medvetet statligt engagemang. Det krävs en djupare samverkan mellan näringen och samhällets olika aktörer. Ett s k branschprogram med huvudinriktning på marknadsföring av Sverige som turistland, utbildnings- och kompetensfrågor, kreativ utveckling av företag, nödvändig utveckling av infrastruktur och bredbandslösningar bör upprättas. Överhuvudtaget måste statens engagemang när det gäller att gå i spetsen för att marknadsföra Sverige internationellt rustas upp. Exempel från bl.a. Finland visar hur en långsiktig och genomtänkt utveckling av turist- och besöksnäringen kan ge avsevärda effekter, framförallt på landsbygden. 

Att 80 procent av alla bokningar inom turist- och besöksnäringen sker via webben visar vilken stor betydelse förbättrade möjligheter via bredband skapar. Att från samhällets sida tillsammans med näringslivet aktivt arbeta med bredbandsutbyggnad och uppgradering kommer att leda till fler anställda inom denna sektor. Inte minst för att stärka marknadsföringsmöjligheterna är detta viktigt. Här finns det anledning att ge Visit Sweden utökade möjligheter. 

Skräddarsydda utbildningar inom KY och yrkeshögskoleutbildningar är också av avgörande betydelse. Det är viktigt att det i samarbete med branschen arrangeras utbildningar med specialinriktningar som kanske passar turist- och besöksnäringen i vissa delar av landet. Ett sådant exempel är de behov som ett ökat intresse för vildmarksturism skapat. 

Sverige har en stor potential som turistland och därför är det ett övergripande samhällsansvar att strategiskt ta sig an branschens möjligheter till utveckling. En redan ”tung” bransch kan därmed ges möjlighet att växa när det gäller både arbetstillfällen och ekonomisk omsättning.
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