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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om mänskliga rättigheter i Kina.>>
Motivering

Svensk utrikespolitik har under många år arbetat för att försvara och främja respekten för de mänskliga rättigheterna runt om i världen. Kina är en allt starkare stormakt som har starka ekonomiska band med resten av världen. Men Kina är även en enpartistat som saknar demokrati och fria val och där politisk opposition inte är tillåten. Grundläggande fri- och rättigheter såsom yttrandefrihet, pressfrihet, organisationsfrihet och religionsfrihet är starkt begränsade. Kina tillämpar även dödsstraff i mycket stor omfattning, vilket är oacceptabelt.

Kina har ratificerat flera centrala konventioner för mänskliga rättigheter men samtidigt reserverat sig i flera områden. En av de mest centrala konventionerna är konventionen om civila och politiska rättigheter (ICCPR) som Kina undertecknat, men ännu inte ratificerat.

För att leva upp till förpliktelserna i ICCPR skulle Kina tvingas genomföra omfattande reformer av nuvarande lagstiftning, bland annat rörande mötes-, yttrande-, förenings- och religionsfrihet. De två fakultativa protokollen till ICCPR om enskild klagorätt och avskaffandet av dödsstraffet har varken undertecknats eller ratificerats. Sverige och EU måste fortsätta att ställa krav på Kina om att uppfylla mänskliga rättigheter. År 2008 hålls OS i Peking. Det är ett bra tillfälle för regeringen att på ett kraftfullt sätt via EU och FN verka för att Kina går mot ökad demokrati och mot uppfyllande av mänskliga rättigheter.
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