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Internetbegränsning för sexualförbrytare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en förändrad lagstiftning om interneträttigheter för personer dömda till rättspsykiatrisk vård.>>
Motivering

Det har uppdagats att sexualförbrytare som begått grova övergrepp på barn, och som är dömda till rättspsykiatrisk vård, haft tillgång till internet på rättspsykiatrisk klinik och därmed kunnat begå nya brott, exempelvis barnpornografibrott. I de fall det är en sexualbrottsling kanske dömd för förföljelse och sexuella trakasserier eller övergrepp mot barn innebär tillgång till ett fritt sökande på nätet också fortsatt möjlighet att begå nya övergrepp.

En patient som är dömd till sluten psykiatrisk vård kan genom att använda sin mobiltelefon, sin personliga dator eller en dator som finns tillgänglig på avdelningen fortsätta att kränka andra människor.

I praktiken innebär nuvarande lagstiftning att en person dömd till rättspsykiatrisk vård kan ringa och fortsätta att trakassera andra människor, surfa på porrsidor och ladda ned bilder på övergrepp. Det kan inte anses som rimligt att personer som begått allvarliga brott, och där domstol kommit till slutsatsen att de är i behov av vård, ändå tillåts begå nya brott som försvårar vården och kränker brottsoffren. Det är rimligt att det i samband med beslut om rättspsykiatrisk vård också kan beslutas om begränsningar när det gäller sexualförbrytares tillgång till internet.

Lagstiftningen angående rättigheten för patienter dömda till rättspsykiatrisk vård att använda mobiltelefoner och datorer måste anpassas till dagens verklighet när det gäller utvecklingen via internet. Även brottsoffrens rättigheter och skydd från nya övergrepp måste kunna garanteras och finnas med som en helhetsbedömning. Detta bör riksdagen ge till känna som sin mening.
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