
2008/09 
mnr: Ju260
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s14013
Motion till riksdagen
2008/09:Ju260
av Hans Hoff (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Brott mot vapenlagen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skärpa straffen för brott mot vapenlagen.>>
Motivering

Under de senaste åren har vi kunnat ta del av att alltfler vapen florerar bland kriminella mc-gäng och andra grupperingar. Skottlossningar i Göteborg har blivit en vardagsmat. Enligt polisen har det sedan årsskiftet förekommit skottlossning i stort sett varannan dag i Göteborg. Ligor använder vapen för att hota vittnen, företagare och representanter för rättsväsendet. För polisen är det en frustration att grovt kriminella personer som polisen träffar på med vapen på allmän plats eller i ett fordon oftast inte döms till mer än böter eller möjligtvis till någon månads fängelse.

Eftersom vapen är en central del av denna typ av brottslighet är det alldeles för låga straff för olaga vapeninnehav. Att ha skjutvapen på allmän plats måste räknas som grovt vapenbrott. Vi kan också se att alltfler unga också beväpnar sig med knivar och i viss utsträckning också skjutvapen. Därför krävs det att regeringen tar krafttag mot det ökande våldet och för att förhindra att fler vapen finns på allmänna platser.

Jag menar att straffsatsen för olaga vapeninnehav behöver ses över och skärpas så att polisen får bättre möjligheter att bekämpa brott.
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