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Svar på fråga 2020/21:3033 av Lars Beckman (M) 
Uppdatering av allmänna råd på Konsumentverkets webbplats
Lars Beckman har frågat mig vad jag avser att vidta för åtgärder för att säkerställa att viktig information, för såväl konsumenter som näringsidkare, som allmänna råd hos Konsumentverket uppdateras och överensstämmer med rättsläget inom en rimlig tid.
Det har sedan tidigare identifierats flera utmaningar på tobaksområdet. I mars i år redovisade Utredningen om översyn av vissa frågor på tobaksområdet sitt slutbetänkande Hårdare regler för nya nikotinprodukter (SOU 2021:22). Utredningens förslag, som avser bl.a. reglerna om marknadsföring, ska säkerställa en sammanhållen och systematisk reglering för både de tobaks- och nikotinprodukter som finns i dag och nya produkter som kan komma i framtiden. På tobaksområdet ställer den EU-rättsliga regleringen krav som medlemsstaterna ska uppfylla. Utredningen har övervägt dessa frågor och lämnat förslag som är avsedda att ligga i linje med de krav som EU-rätten ställer.
Utredningens slutbetänkande har skickats på remiss med sista svarsdatum den 1 september 2021. 
Som jag har meddelat i tidigare svar på fråga från Lars Beckman (2020/21:2304) kommer jag att noga följa det fortsatta arbetet. 
Jag utgår från att Konsumentverket kommer att se över sina allmänna råd så snart det är lämpligt utifrån rättsutvecklingen.

Stockholm den 9 juni 2021


Lena Micko
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