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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att läxläsning i huvudsak bör ske i skolan.>>
Motivering

Idag har barn läxor från tidig ålder flera gånger per vecka. Ett av skälen till läxläsning är att undervisningen inte räcker till och att det är nödvändigt att utöver skoltid repetera vissa uppgifter. Många barn har långa arbetsdagar då båda föräldrarna arbetar heltid. Idag finns exempel på skolor som erbjuder läxläsning på skoltid eller på fritids för barn som har långa dagar.

Det finns även frivilligorganisationer som satsar på utsatta områden där många har föräldrar med utländsk bakgrund eller sociala problem. Förutsättningarna i hemmet att få hjälp med läxläsning ser mycket olika ut. Det kan handla om allt från föräldrarnas kunskap till deras arbetstid.

Många gånger görs läxan av barn med heltidsarbetande föräldrar sent på dagen då barnen av naturliga skäl är trötta och inlärningsförmågan är som sämst. Att låta barnen göra läxan på skoltid med tillgänglig pedagog skulle minska skillnaderna mellan barns förutsättningar på hemmaplan samt förbättra resultatet i skolan.
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