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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:669 av Pia Steensland (KD)
Legalisering av cannabis i Tyskland
Pia Steensland har frågat EU-minister Hans Dahlgren om den svenska regeringen ser ett behov av att agera inom EU och gentemot Tyskland med anledning av landets planer på legalisering av cannabis för att säkerställa att EU-avtalet kring att ”vidta alla erforderliga åtgärder för att förebygga och straffa olaglig handel med narkotika” efterlevs, och i så fall på vilket sätt. Så som arbetet i regeringen är fördelat är det jag som ska svara på frågan.
Bekämpningen av narkotika är en prioriterad fråga för regeringen. Narkotika påverkar hela samhället och regeringen arbetar på bred front med olika åtgärder för att motverka narkotika, bland annat genom att verka för tillgänglig vård och stöd av god kvalitet, effektiva förebyggande och tidiga insatser samt ett kraftfullt brottsförebyggande och brottsbekämpande arbete.
Narkotikaproblematiken är gränsöverskridande och därför krävs det gränsöverskridande lösningar. Eftersom narkotikahanteringen ofta är en del av organiserad brottslighet behöver insatserna samordnas med andra länder och internationella organisationer.
Regeringens internationella narkotikapolitik utgår från ett folkhälsobaserat synsätt och med utgångspunkt i politiken för mänskliga rättigheter. Mot bakgrund av detta arbetar regeringen aktivt för att en folkhälsoorienterad syn på narkotika ska stärkas inom EU och internationellt. Regeringen företräder en linje där restriktivitet ryms inom ramen för en folkhälsobaserad politik.
Sverige har anslutit sig till flera internationella överenskommelser som kontrollerar narkotika, bland annat FN:s allmänna narkotikakonvention från 1961 och FN:s konvention om psykotropa ämnen från 1971. Konventionerna anger ramar för hur de länder som ratificerat konventionerna ska stifta lagar. Lagarna ska begränsa narkotikaanvändningen till enbart medicinsk och vetenskaplig användning. All annan odling och försäljning av de ämnen som lyder under konventionerna är illegal. Ramarna i konventionerna är skrivna så att en medlemsstat kan välja att straffbelägga eget bruk eller inte. Såväl innehav som bruk av cannabis, som utgör narkotika, är olagligt i Sverige.
Jag kan försäkra Pia Steensland att regeringen kommer fortsätta att arbeta aktivt för att minska tillgången till illegal narkotika i samhället och bevaka Sveriges intressen i frågan i internationella sammanhang såsom inom EU och FN.
Stockholm den 12 januari 2022



Morgan Johansson
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