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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om avdragsrätt för satsning i riskkapital.>>
Motivering

Det skall vara lönsamt och enkelt att vara företagare i Sverige. Den moderatledda regeringen har sedan 2006 genomfört många reformer som syftat till att stärka svensk innovationskraft, minskat regelbördan och underlättat för människor att investera tid och pengar i en idé. Nu behövs det nya reformer som ytterligare stärker den svenska företagsamheten. En viktig förutsättning för att få genomslag för nya innovationer, uppfinningar och tankar är god tillgång till kapital. Istället för att endast finansiera uppbyggnaden av sitt företag via banklån används ofta så kallat riskkapital som investeringsmodell. Tillgång till så kallat riskkapital är av central betydelse för utvecklingen av våra företag även framgent. Ett sätt att stimulera och uppmuntra satsning i riskkapital är ett införande av avdragsrätt för denna satsning.

I Storbritannien finns det sedan länge ett regelverk med gynnsamma förutsättningar för investeringar i företag som inte är börsnoterade som bygger på riskkapital. Tanken med avdragsrätten är att mindre och nystartade företag via skattelättnader för fysiska personer skall få möjlighet att locka till sig nya investerare. Företaget får därmed en bättre möjlighet att växa när kapitaltillströmningen enklare kan öka. En undersökning och utvärdering av det brittiska systemet år 2003 visade att drygt hälften av investeringarna som genomförts hade skett enbart tack vare avdragsrätten. De företag som dragit nytta av avdragsrätten har även visat på en högre omsättning och större andel kapital än de som stått utanför.

Sverige borde se närmare på det brittiska exemplet i hur vi kan få fler företag att växa och därmed skapa nya arbetstillfällen i landet. Ofta visar det sig att det är bristen på kapital som försvårar för företag att utvecklas och nyanställa. En möjlighet till avdragsrätt för satsning i riskkapital för fysiska personer är en väg i arbetet för att stärka det svenska företagarklimatet och minska trösklarna för våra företagare och investerare. Med detta som bakgrund bör regeringen överväga att se över frågan om avdragsrätt för satsning i riskkapital. 
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