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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1372 av Markus Wiechel (SD)
Rapport om den svenska pandemihanteringen
Markus Wiechel har frågat mig hur jag ser på kritiken i rapporten Evaluation of science advice during the COVID-19 pandemic in Sweden, från den 22 mars 2022, och i det fall jag ser fog för självkritik, vilka åtgärder som jag och regeringen vidtog som borde ha gjorts annorlunda. 
Flera utvärderingar av Sveriges hantering av covid-19-pandemin har presenterats och flera kommer säkert att komma. Coronakommissionen överlämnade sitt slutbetänkande, det sista av tre betänkanden, den 25 februari 2022. I betänkandet belyses ett antal viktiga frågeställningar och en rad intressanta slutsatser och viktiga lärdomar dras. I Regeringskansliet analyserar vi givetvis Coronakommissionens betänkande men även andra utvärderingar och granskningar noga. Analyserna ligger till grund för lärdomar inför framtida kriser.
Flera åtgärder för att förbättra Sveriges beredskap har redan vidtagits och fler planeras. En viktig sådan är att regeringen utsett en särskild utredare som ska se över smittskyddslagen och analysera behovet av nya bestämmelser inför framtida pandemier.
Stockholm den 6 april 2022	



Lena Hallengren
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