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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1318 av Sten Bergheden (M) Regelförenklingar för företag

Sten Bergheden har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att minska svenska företags administrativa kostnader och därigenom stärka deras konkurrenskraft.  

Att företagens administrativa kostnader ska minska är ett av målen i regeringens omfattande arbete med att förenkla för företagen. Tillväxtverket har regeringens uppdrag att varje år följa hur företagens administrativa kostnader utvecklar sig. I uppföljningen för 2016 redo-visas en uppgång av de administrativa kostnaderna med 3,6 miljarder kronor. Till stor del beror ökningen under 2016 på införlivande av EU-lagstiftning i svensk rätt, trots att Sverige när EU-lagstiftning förhandlas alltid strävar efter att företagens kostnader ska hållas på så låg nivå som möjligt. 

I vissa fall kan delar av företagens kostnad vara tagen redan före regelns ikraftträdande. Tullverket konstaterar att man redan år 2014 till 99,5 procent hanterade digitala tulldeklarationer vilket indikerar att så kan vara fallet i fråga om en ny unionstullkodex. En annan del av kostnads-ökningen kommer från krav på införandet av personalliggare i bygg-branschen, ett av branschen efterfrågat initiativ som genomförs med syfte att förhindra svartarbete och motverka illojal konkurrens. 

Sedan 2016 redovisar Tillväxtverket också företagens fullgörande- och investeringskostnader för att ge en mer heltäckande bild av företagens kostnader. Jag vill poängtera att det är första gången Tillväxtverket inkluderar dessa kostnader i sin uppföljning och därmed är det ännu inte möjligt att jämföra dem över tid. 

Det är självfallet viktigt att den tid som företag lägger på att upprätta, lagra eller överföra information hålls nere. Det ger företagen tid och resurser att ägna sig åt sin kärnverksamhet. Därför har regeringen också fortsatt ett mål att företagens kostnader ska vara lägre år 2020 än år 2012. Detta är ett ambitiöst mål som kommer kräva hårt och fokuserat arbete ända fram till år 2020.

Regeringen arbetar för att förenkla för företagare på bred front. Det förenklingsarbete som regeringen har bedrivit har placerat Sverige som ett av de ledande länderna i Europa. Bland annat arbetar vi för att med digitaliseringens hjälp förenkla för företag och att förbättra konsekvens-utredningarnas kvalitet genom råd, stöd och utbildning. Genom att bättre ta tillvara digitaliseringens möjligheter, med allt fler och bättre digitala tjänster och processer, förenklar vi för företagare och med-borgare i alla delar av landet.

Det är min och regeringens avsikt att företagen ska ha tydliga regler och verka i en miljö som gynnar fler och växande företag. En viktig del i detta är att följa hur företagens administrativa kostnader utvecklas och regeringen kommer fortsätta verka för att de ska minska och för att det ska vara enkelt att vara företagare. 

Stockholm den 9 maj 2017



Mikael Damberg
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