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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om EBO-lagen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I slutet av 2015 beslutade regeringen att alla Sveriges kommuner ska ta ett solidariskt ansvar för mottagandet av nyanlända flyktingar. Det var ett välkommet beslut för de kommuner som under lång tid tagit emot en oproportionerligt stor andel nyanlända. Lagstiftningen som trädde ikraft 2016 omfattade dock enbart de flyktingar som vid ankomsten blivit anvisade plats vid så kallade anläggningsboenden (ABO), men vid fördelningen ska hänsyn tas till de kommuner som redan tagit ett stort ansvar.
Sverige har dock alltjämt i praktiken två mottagningssystem för asyl- och flyktingmottagande, ABO-systemet och EBO-systemet. Under senare år har steg tagits för att reformera EBO-lagen i syfte att motverka den segregerande effekt som den fört med sig. Den socialdemokratiska regeringen har bland annat begränsat rätten till dagersättning så att den inte gäller om en asylsökande under asylprocessen väljer att ordna eget boende i ett område med socioekonomiska utmaningar. De aktuella områdena har definierats av berörda kommuner. Under våren 2022 gav den socialdemokratiska regeringen tilläggsdirektiv till utredningen ”Ett ordnat mottagande av asylsökande”(Ju 2021:12) med målet att helt avskaffa EBO-lagen och i stället införa en ordning där asylsökande ska bo i mottagningscenter under hela asyltiden. Utredningen skall vidare bland annat också lämna förslag på hur en lagreglerad skyldighet att delta i samhällsintroduktion kan utformas och den nuvarande regleringen kring dagersättning. Detta nya uppdrag ska redovisas till regeringen senast den 15 november 2022.
I det så kallade Tidöavtalet har Sverigedemokraterna tillsammans med sin högerkonservativa regering en punkt som berör frågan om bosättning för asylsökande. Den ovan nämnda utredningen skall få ett ytterligare tilläggsdirektiv ”för att avskaffa EBO-bestämmelserna och förlägga asylprocessen till transitcenter/ankomstcenter”. Att den nya regeringen vill avskaffa EBO-lagstiftningen är positivt. Däremot är det inte rimligt att ytterligare förlänga utredningstiden efter den 15 november och därmed förhala ett avskaffande av EBO-lagen. Det tilläggsdirektiv som den socialdemokratiska regeringen lämnat ger tillräcklig vägledning för att få det underlag som krävs för att lägga fram ett förslag till riksdagen om att avveckla EBO-lagen och ersätta den med ett system med obligatoriskt boende i mottagningscenter för alla asylsökande.
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