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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att återreglera postväsendet och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Trots en ökad digitalisering i Sverige och världen levererades år 2012 2,6 miljarder postbefordringar till mottagare i Sverige. Det visar på att posthanteringen fortfarande är viktig för landets fortsatta välstånd. År 1993 avskaffades det statliga monopolet på postbefordran och samtidigt bolagiserades Postverket till Posten AB; att vissa parter enbart erbjuder vissa tjänster på enskilda orter gör bara konsumenterna förvirrade och skapar en osäkerhet gällande servicegraden.
Utdelningsledet av post står för ungefär hälften av den totala kostnad som det kostar att skicka en försändelse. Utdelning av post brukar ofta anges som ett exempel på ”dubbleringsslöseri”, dvs. där det entydigt är olönsamt att ha mer än en brevbärare per rutt. Brevutbärning skulle därmed utgöra ett ”naturligt monopol” tack vare starka stordriftsfördelar. Brevbäraren som följer sin runda får inte högre kostnader om han delar ut ytterligare brev. Stordriftsfördelar i utdelningsledet bekräftas också i internationell forskning av bl.a. Rogerson och Takis (1993), Bradley, Colvin och Smith (1993) gällande USA och Cazals et al (1997) för Frankrike. 
Ur miljösynpunkt är det rena vansinnet att låta två aktörer leverera posttjänster på samma ort. Ett leveransscenario kan se ut enligt följande: Först kommer en leverans med två brev, en timma senare kommer nästa leverans av ett brev av nästa företag. Av miljö- och samhällsekonomiska aspekter är det inte förenligt med Sveriges starka miljövänliga profil att stå bakom nuvarande system. Med sakta sjunkande volymer är det viktigt att verksamheten hålls så effektiv som möjligt för att hålla en god servicegrad till en rimlig kostnad för landets kunder.
I händelse av krig och andra oroligheter får regeringen enligt postlagen 4 kap. 9 § meddela de föreskrifter som behövs med hänsyn till landets försvar och säkerhet i övrigt. Om detta ansvar läggs på ett mul	tinationellt företag, hur vet vi då att rikets intressen tillgodoses?
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