
2009/10 
mnr: C432
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s34004
Motion till riksdagen
2009/10:C432
av Alf Eriksson m.fl. (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Investering i allmännyttan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om allmännyttans betydelse.>>
Motivering

Att omvandla gemensamt ägda fastigheter till bostadsrätter är en privatisering som kommer att försvåra för nya och för låginkomsttagare på hyresmarknaden. Det kommer även att försvåra för folk att få behålla en bostad som man har råd med. I förlängningen ser vi en utveckling mot ”social housing”, där det bara är fattiga och utslagna som får hyra i kommunens bostadsfastigheter – dels får de boende en ”fattigdomsstämpel”, dels ökar segregationen i samhället.

Någonstans måste även människor med ”låg köpkraft” kunna hänvisas. I många andra europeiska länder finns socialt kategoriboende, ”social housing”, för boende med låga inkomster och funktionsnedsättning. Detta utgör en beprövat dålig modell där segregering är själva utgångspunkten och stigmatisering och befästa sociala och andra klyftor mellan människor resultatet. Sverige har som ett viktigt inslag i den generella välfärdspolitiken valt en annan modell, där allmännyttiga bostadsföretag utgör ett viktigt instrument för ökad sammanhållning och minskad segregering. Allmännyttan syftar till att erbjuda bra bostäder med god standard till breda grupper i samhället. Allmännyttan tar i praktiken ett stort och i dagsläget ökande ansvar för socialt utsatta grupper. Att uppdraget för allmännyttiga bostadsföretag på så sätt går utöver krav på ekonomisk avkastning är försvarligt både ur ett samhällsekonomiskt och ett socialt perspektiv. Genom klasspolitik och tvetydig hållning till de allmännyttiga bostadsföretagen finns risken att den borgerliga regeringen nu skapar en situation där ”social housing” återstår som alternativ.

En central uppgift framöver är att försvara grunden för de allmännyttiga bostadsföretagen som en del av den generella svenska välfärdsmodellen i förhållande till EG:s regelverk. Osäkerheten kring allmännyttan måste undanröjas och dess roll utvecklas för nya tag i en politik för goda bostäder och social sammanhållning. Allmännyttan är ett av kommunernas absolut viktigaste verktyg för att uppnå detta.
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