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Spridning av dvärgbandmasken



Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om spridning av dvärgbandmasken.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om spridningen av mårdhundar.>>
Motivering

Dvärgbandmasken finns framför allt i Centraleuropa, men den sprider sig allt mer till övriga Europa och särskilt i de norra delarna. Eftersom det är räv och mårdhund som är vanligast som huvudvärd har intrånget av mårdhundar i Norrbotten ökat riskerna för framtida spridningar av dvärgbandmask. Det har bedrivits ett mycket framgångsrikt mårdhundsprojekt i Norrbotten, vars syfte var att stoppa inflödet av mårdhundar från Finland. EU-finansieringen av projektet är numera avslutat och nu ökar risken att Sverige får en spridning av mårdhundar. Därmed riskeras ytterligare spridning av bandmask.

Utöver räv och mårdhund kan hundar fungera som en alternativ huvudvärd för spridning av dvärgbandmask. Därför kan sällskapshundar som förs över den svenska gränsen vara bärare av dvärgbandmask. Det är angeläget att åtgärder vidtas för att begränsa denna väg för spridning av dvärgbandmask. I dag krävs hundpass, märkning av hunden och att man anmäler att man har med sig hund. Det finns däremot inte längre något krav på avmaskning när man för in hundar på svenskt territorium. Det innebär ökade risker för spridning av dvärgbandmask.

Sverige behöver vidta alla de åtgärder som är möjliga för att begränsa och i bästa fall stoppa utbredningen av dvärgbandmasken. I detta vore det naturligt att återinföra kravet på avmaskning för hundar som förs in på svenskt territorium.
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