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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:985 av Jessica Rosencrantz (M)
Skattebefrielse på biodrivmedel
Jessica Rosencrantz har frågat mig om jag och regeringen avser att ansöka om skattebefrielse för rena biodrivmedel hos EU senast den 1 mars, och vad regeringen gör i övrigt för att säkra en fortsatt skattebefrielse.
Sverige har för närvarande ett statsstödsgodkännande som möjliggör skattebefrielse för höginblandade biodrivmedel. Statsstödgodkännandet löper ut den 31 december 2022. EU-kommissionen har sedan länge haft en negativ inställning till biodrivmedel som kommer från livsmedels- och fodergrödor. I december 2021 presenterades nya miljöstödsriktlinjer som innehåller det regelverk som EU-kommissionen tillämpar för att godkänna statliga stöd, som t.ex. vår skattebefrielse. Det är många och i vissa fall komplicerade villkor och det råder därför fortfarande oklarhet om Sverige kommer kunna ha kvar skattebefrielsen för höginblandade biodrivmedel i nuvarande utformning. 
För att säkerställa att rena och höginblandade biodrivmedel inte står helt utan någon form av stöd den 1 januari 2023 har ett förslag om att införliva de rena och höginblandade biodrivmedlen i reduktionsplikten remitterats. Remisstiden för den remitterade promemorian går ut den 14 februari 2022. Remissinstansernas svar kommer därefter att beredas.
Regeringen arbetar för att gröde- och livsmedelsbaserade biodrivmedel även framöver ska kunna främjas. Regeringens utgångspunkt är en fortsatt skattebefrielse för biobränsle och arbetet med att analysera de nya miljöstödsriktlinjerna och vad de innebär för Sveriges möjligheter att få förlängt statsstödsgodkännande för en skattebefrielse pågår nu inom Regeringskansliet. 
När analysarbetet av riktlinjerna och beredningen av den remitterade promemorian är avslutad avser regeringen att ta ställning till hur rena och höginblandade biodrivmedel ska främjas i framtiden. 
Stockholm den 3 februari 2022


Mikael Damberg
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