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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1054 av Johan Forssell (M) Medicinska åldersbedömningar i asylprocessen

Johan Forssell har frågat mig om jag anser att vi som en följd av Socialstyrelsens kunskapsöversyn ska upphöra med de medicinska åldersbedömningar som i dag förekommer i Sverige eller om vi istället ska försöka se till att dessa metoder används i större utsträckning, i avvaktan på att vi har en ny säkrare metod på plats.
Inledningsvis kan det konstateras att det under lång tid har varit svårt att få medicinska åldersbedömningar genomförda, bland annat beroende på brist på anbud från relevanta utförare. Socialstyrelsens rekommendationer från 2012 för hur medicinska åldersbedömningar bör utföras har inte fungerat i praktiken. Det är därför angeläget att finna en bättre ordning för hur sådana ska kunna genomföras.
Tillförlitliga metoder är av stor vikt när det gäller hur medicinska åldersbedömningar ska genomföras. Det är samtidigt angeläget att de skyndsamt kommer igång.  Regeringen ser därför att det finns ett behov av att se över de metoder för medicinska åldersbedömningar som används i dag - utifrån aktuell forskning, beprövad erfarenhet och med beaktande av behovet av rättsäkerhet och de särskilda rättigheter som barn har enligt internationella konventionsåtaganden. 
Regeringen har höjt ambitionsnivån när det gäller åldersbedömningar.
Migrationsverket har, utifrån ett uppdrag i regleringsbrevet för 2016, redovisat vidtagna och planerade åtgärder för att i ökad utsträckning bedöma åldern på ensamkommande barn vid registrering och prövning. Genom att bland annat införa en omarbetad skyddsprocess har man skapat bättre förutsättningar för att tidigt samla in ett bredare underlag om barnets identitet och ålder. Migrationsverket har också genom ett antal kvalitetshöjande insatser stärkt sin förmåga att göra initiala åldersregistreringar. Det handlar till exempel om förbättrat handboksstöd och samtalsmall för handläggningsbeslut om ändrad ålder.

Vidare pågår ett intensivt arbete inom Regeringskansliet för att finna en ordning så att fler medicinska åldersbedömningar av asylsökande kan genomföras. I det arbetet ingår bland annat att se över processen och överväga vilken myndighet som ska vara ansvarig för åldersbedömningar. Regeringen avser att återkomma i denna fråga inom den närmaste tiden.
Regeringskansliet har också påbörjat ett arbete med att utreda förutsättningarna för att genomföra åldersbedömningar i ett tidigare skede av asylprocessen än vad som sker i dagsläget. Regeringen avser att återkomma till riksdagen även i denna fråga.

Stockholm den 17 maj 2016




Morgan Johansson
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