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	Klimat- och näringslivsdepartementet
Klimat- och miljöministern	Till riksdagen	



Svar på fråga 2022/23:697 av Adrian Magnusson (S) Etablering av Skåne havsvindpark
Adrian Magnusson har frågat mig om regeringen avser att ge klartecken till etableringen av Skåne havsvindpark.
Det är en högt prioriterad fråga för regeringen att öka produktionen av all fossilfri el, där vindkraft till havs är en del i energimixen. Regeringen har i budgeten för 2023 anslagit 15 miljoner kronor till länsstyrelserna för snabbare handläggning av ärenden som rör havsbaserad vindkraft. 
Som Adrian Magnusson konstaterar har regeringen den 16 maj beslutat att ge två stora vindkraftparker till havs tillstånd enligt lagen (1992:1140) om Sveriges ekonomiska zon. I februari fattade regeringen beslut om tillstånd för kabeldragning längs havsbotten för kraftöverföring från den planerade vindkraftsparken Kriegers flak utanför Skånes kust. 
För vindkraft i Sveriges ekonomiska zon är det regeringen som genomför tillståndsprövningen och prövningen av havsbaserad vindkraft sker enligt de beredningsrutiner som finns i Regeringskansliet. Ärendena är komplexa och innefattar ett omfattande underlag med många olika frågeställningar och intressekonflikter. När beredningen är genomförd är det regeringen som fattar beslut. Jag kan inte i det här svaret föregå regeringens prövning i det enskilda ärendet. 
Regeringen handlägger för närvarande åtta omfattande ansökningar som rör tillstånd till havsbaserad vindkraft och gör allt för att dessa ärenden ska hanteras så skyndsamt som möjligt, utan att rättssäkerheten eftersätts. Detta torde även framgå av de beslut som regeringen redan har levererat sedan den tillträdde. Adrian Magnusson kan vara säker på att regeringen agerar handlingskraftigt för att skapa förutsättningar för en välbehövlig ökning av tillgången på fossilfri el. 
Stockholm den 31 maj 2023



Romina Pourmokhtari
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