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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att möjliggöra och stimulera regulatoriska sandlådor för grön omställning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Klimatförändringarna skördar människoliv världen över, så även här i Europa, och för närvarande överskrids sex av nio planetära gränser. Så som samhället idag är uppbyggt är inte långsiktigt hållbart och därför krävs en snabb grön omställning för att hejda klimatförändringarna, stoppa förlusten av biologisk mångfald och utveckla socialt trygga samhällen för alla.
Regulatoriska växthus (alt. regulatorisk sandlåda eller regulatorisk försöksverksamhet) är ett verktyg som kan användas för att ge aktörer möjlighet att testa och pröva sig fram till exempelvis nya innovativa produkter eller tjänster som annars hade varit otillåtna för att de strider mot lag eller andra regelverk som aktörer åtagit sig att följa.
Då klimatomställningen är en kamp mot klockan, kan regulatoriska sandlådor utgöra en bra metod för att snabbt utveckla nya lösningar som bidrar till fossilfrihet, cirkulär ekonomi och ett miljömässigt hållbart samhälle. Regelverk är uppbyggda för att skydda befolkningen och vår natur och skapa stabilitet i vår ekonomi. Regulatoriska sandlådor bör därför i huvudsak begränsas till verksamheter med stor samhällsnytta såsom klimatomställningen.
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