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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att införa konflikthantering som ett ämne i skolan.

Motivering
Skolan har tillsammans med föräldrarna ett ansvar för att barn och ungdomar lär sig att hantera alla livets olika situationer på ett bra sätt. Konflikthantering borde därför införas som ett ämne i skolan. För att eleverna ska kunna fungera på ett smidigt och bra sätt tillsammans, i skolan och på fritiden, är det viktigt att de har redskapen och kompetensen för att kunna hantera konflikter. Konflikter är något som var och en av oss kommer att möta i livet, både i privatlivet, i skolan och i arbetslivet. Om alla vet att hantera konflikter på ett bra sätt behöver dessa inte få negativa följder utan kan istället leda till något konstruktivt. Det viktigaste en skola kan göra för umgängesklimatet är att arbeta förebyggande, innan djupa konflikter uppstår.

Ett sätt att träna konflikthantering och odla god umgängeskultur på skolan är så kallad elevmedling. Elevmedling bygger på antagandet att elever är kapabla att hantera konflikter mellan andra elever – detta är ibland effektivare än när en vuxen ingriper. Elevmedling bygger också på antagandet att kommunikation – och särskilt samtal ansikte mot ansikte i en strukturerad miljö – är ett viktigt verktyg för att förhindra ett dåligt socialt skolklimat. Konkret innebär modellen att två elever från varje klass får genomgå en särskild utbildning till medlare. Utbildningen leds av en person med specialkunskaper om konflikthantering.

Erfarenheterna från länder som använder sig av skolmedling är så positiva att det är närmast märkligt att idén inte kommit till användning i Sverige. Resultaten från utvärderingar som genomförts av nationella projekt i till exempel Norge, Storbritannien och USA visar bland annat att engagemanget för en bättre social miljö på skolan ökar markant och att eleverna tar till sig ett förhållningssätt som de har nytta av hela livet. Generellt sjunker konfliktnivån och lärarnas tid till skolarbete ökar.

Vi anser att denna utbildning bör bli obligatorisk för alla elever genom att göra utbildningen till ett skolämne. Att lära sig konflikthantering är också ett sätt att praktisera grunden för det demokratiska samhällets respekt. Respekt för andras perspektiv och argument skapas genom samtal och dialog. Och på det sättet bygger vi demokrati.
	Stockholm den 5 oktober 2005
	

	Siw Wittgren-Ahl (s)
	Monica Green (s)






