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Svar på fråga 2016/17:378 av Johan Forssell (M) Antalet asylsökande till Sverige

Johan Forssell har frågat mig vilka slutsatser regeringen och jag drar av det faktum att Sverige även fortsatt har ett, jämfört med övriga EU-länder, relativt högt mottagande av asylsökande, och om detta föranleder några åtgärder från min sida.

Under 2015 kom 163 000 asylsökande till Sverige. De åtgärder som regeringen har vidtagit, däribland tillfälliga id- och gränskontroller samt den nya tillfälliga asyllagstiftningen, har tillsammans med politiska förändringar i andra länder och inom EU gjort att färre personer nu söker asyl i Sverige. Till och med vecka 47 har 26 660 asylsökande kommit till Sverige vilket är en minskning med 82 procent jämfört med motsvarande period förra året (147 943). Prognosen för 2016 indikerar att antalet asylsökande till Sverige kommer att ligga på de nivåer som Sverige i genomsnitt hade under år 2000–2013. Sverige har, i förhållande till folkmängd, gått från första till sjunde plats som destinationsland för asylsökande i EU.

På EU-nivå förhandlas för närvarande sju lagstiftningsförslag i syfte att reformera det gemensamma europeiska asylsystemet, och Sverige deltar aktivt i dessa förhandlingar. Kommissionens förslag om ett reviderat mottagandedirektiv syftar just till att ytterligare harmonisera mottagandeförhållandena i EU. Regeringen välkomnar en ökad harmonisering av medlemsstaternas asylsystem. Alla medlemsstater måste solidariskt dela på ansvaret att ta emot människor i behov av skydd. Systemet ska vara effektivt, rättssäkert, långsiktigt hållbart och medge beslut av hög kvalitet som värnar asylrätten. Det övergripande målet är att få till stånd ett reformerat gemensamt europeiskt asylsystem som innebär ett mer solidariskt ansvarstagande inom EU.



Stockholm den 6 december 2016



Morgan Johansson
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