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Översyn av deltidsbegränsningsregler i a-kassan



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över gällande deltidsbegränsningar i a-kassereglerna.>>
Motivering

För många deltidsinsatser, arvoderade uppdrag och så vidare inom viktiga samhällsfunktioner och föreningsliv är gällande deltidsbegränsningar i a-kassereglerna ett bekymmer. Ett tydligt exempel är verksamheten inom den svenska brandkårens organisation.

Den svenska brandkåren är en mycket viktig del i den svenska samhällsberedskapen. För att kunna ha en så rikstäckande och lokal närvaro som möjligt utgör våra deltidsbrandmän en otroligt viktigt del i detta. Majoriteten av deltidsbrandmännen i glesbygden har sin ordinarie anställning hos en annan arbetsgivare. Men när en deltidsbrandman blir uppsagda från sitt ordinarie arbete, ställs man också inför att behöva säga upp sig från brandkåren av ekonomiska skäl. Anledningen är gällande a-kasseregler. A-kassereglerna går ut på att varje gång en deltidsbrandman gör en utryckning, försvinner upp till sex av de 75 a-kassedagar en deltidsarbetare får använda för att stämpla upp till heltid. När de dagarna är slut tvingas brandmannen välja mellan a-kassa eller att stå kvar som deltidsbrandman. Dessa regler är inte bara ett slag mot den enskildes ekonomiska trygghet utan även ett allvarligt hot mot tryggheten och samhällsberedskapen som deltidsbrandkårerna utgör på landsbygden.

Deltidsbrandmän hamnar helt enkelt i kläm med de gällande deltidsbegränsningsreglerna i a-kassan. För de flesta deltidsbrandmän blir ofta valet givet – av ekonomiska skäl. Det är något som skapa bekymmer för bemanningen och brandsäkerheten ute i landet brand- och deltidsbrandkårer. Detta är ett tydligt hot mot tryggheten på den svenska landsbygden. Det är ett stort behov av att deltidsbegränsningar i a-kassereglerna ses över. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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