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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1684 av Björn Söder (SD) Grundprinciperna för svenskt bistånd
[bookmark: _Hlk33618965]Björn Söder har frågat mig om jag kommer att vidta några åtgärder för att svensk biståndspolitik ska vila på samma grundprinciper oavsett mottagarland.  
Sveriges internationella bistånd baseras på den inriktning som presenteras i regeringens policyramverk för Sveriges internationella utvecklingssamarbete och humanitära bistånd (skr. 2016/2017:60). Denna inriktning gäller var än svenskt bistånd bedrivs; i vart och ett av våra samarbetsländer. 
Vid en negativ utveckling vad gäller mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i ett av våra samarbetsländer är utgångspunkten att stödet till staten ska minska. Det är viktigt att fortsätta stödja de krafter som bedöms ha viljan och förmågan att bidra till ökad demokrati och respekt för mänskliga rättigheter. Sverige fortsätter att stå upp för de demokratiska principerna och de mänskliga rättigheterna, särskilt när de utmanas. Denna utgångspunkt är likaså gällande i relation till vart och ett av våra samarbetsländer. 
Samma värderingar och kriterier gäller för alla de länder vi samarbetar med och/eller har bistånd till. Men situationen skiljer sig radikalt mellan länderna och det avgör naturligtvis hur vi kan agera i varje enskilt land. Tillsammans med de riktlinjer och principer vi arbetar utifrån måste man också förstå hur biståndet verkar i sin kontext. Gällande Palestina befinner sig det palestinska folket i en oerhört svår situation där konflikten har skapat ett näst intill permanent tillstånd av utanförskap och arbetslöshet. Vår utgångspunkt är att vi vill medverka till en tvåstatslösning och där är vi inte helt och fullt ännu. Den negativa utveckling som skett inom demokratiområdet påverkar möjligheterna för biståndet och den inriktning vi valt. I den nya strategi som regeringen antagit skärper vi också kraven på ansvarstagande och demokratiska val i Palestina. Vi ger inte heller något budgetstöd till den Palestinska myndigheten.
Det är inte som Björn Söder påstår och som vi har påtalat ett oräkneligt antal gånger; att svenskt bistånd går till palestinska terrorister. Vårt stöd går till både palestinska och israeliska aktörer som vill verka för fred och hållbar utveckling. Svenskt bistånd finns där för att både verka för en positiv utveckling, men också upprätthålla och möta basala behov. Men även om vi vid många tillfällen tydligt har förklarat detta upprepar Björn Söder och Sverigedemokraterna samma felaktigheter. Det är olyckligt och underminerar förtroendet för det viktiga arbete vi behöver stötta i regionen.
[bookmark: _GoBack]När det gäller biståndet till Kambodja så befinner sig landet i en helt annan situation med en nutidshistoria som är förfärande med en regim som, trots dessa erfarenheter, under lång tid valt att ta tydliga steg bort från demokrati, pluralism och yttrandefrihet. I det fallet ökar vi nu insatserna för att motverka den negativa utvecklingen inom demokratiområdet, men avvecklar samtidigt ett bredare samarbete vad gäller det övriga biståndet. Det finns därför både likheter och stora skillnader mellan dessa båda länder och varje strategi regeringen antar måste utgå från den unika situationen och de möjligheter och utmaningar som finns just där.

Stockholm den 10 juli 2020



Peter Eriksson
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

