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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om rätt för äldre att gå ned i arbetstid.>>
Motivering:

Arbete är grunden för Sveriges välstånd. Arbetslinjen innebär att alla ska kunna få jobba efter egen förmåga. Många äldre personer har erfarenheter och yrkeskunnande som samhället behöver. Därför är det bra att äldre, som så önskar, ges bättre förutsättningar att kunna stanna kvar i arbete. Alliansregeringen vill, som ett led i detta, utöka rätten att kvarstå i arbetslivet från 67 till 69 år. Det ger också fler arbetande timmar, vilket krävs för att klara framtida utmaningar.

Önskemålen att öka flexibiliteten vid övergången från heltidsarbete till en kortare arbetstid är också viktiga att lyssna på. Pensionssystemet ger möjligheter till detta, men det finns exempel på arbetsgivare som motsätter sig att en person som fyllt 60 år och önskar nedsättning i tjänst får det.  

Vi behöver således förstärkta incitament för äldre att stanna kvar i arbetslivet. Arbetsplatserna behöver bli mer anpassade och attitydförändringar behövs vad gäller äldre arbetskraft.

För att öka flexibiliteten ytterligare och stimulera fler personer att arbeta längre anser jag att rätten för äldre, från exempelvis 60 år, att gå ned i arbetstid bör övervägas. Detta bör ges regeringen till känna.

	<Stockholm den 19 oktober 2010
	

	Kenneth Johansson (C)
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