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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk37940527]Svar på fråga 2019/20:1161 av Markus Wiechel (SD) −
Byråkrati under kristider
Markus Wiechel har frågat mig om jag kommer att verka för att luckra upp byråkratin inom samhällsviktiga funktioner under kristider, eller på annat sätt underlätta för det offentliga att effektivisera sin verksamhet. 
[bookmark: _Hlk37834956]När snabba omvärldsförändringar sker som innebär risker för samhället är det viktigt att våra förvaltningsmyndigheter snabbt svarar upp mot de krav som utvecklingen kräver. Den svenska förvaltningsmodellen innebär att det finns goda förutsättningar för myndigheterna att prioritera sitt arbete utifrån de situationer som uppstår. Därutöver arbetar regeringen fortsatt med att stärka effektiviteten i staten, till exempel genom att samordna administrativa tjänster i Statens servicecenter. Behöver myndigheterna ett tydligare uppdrag att agera har regeringen fattat särskilda regeringsbeslut. Ett exempel är beslutet om att ge länsstyrelserna i uppdrag att bistå Socialstyrelsen i arbetet med att på nationell nivå säkra tillgången på skyddsutrustning och annat material till följd av spridningen av Covid-19. Länsstyrelserna har också fått i uppdrag att regelbundet komma in med underlag till Regeringskansliet med bedömningar kopplade till utvecklingen av viruset i samtliga län. 
För att underlätta för kommuner och regioner att kunna fokusera på det som är mest angeläget för verksamheterna just nu har regeringen exempelvis beslutat att ta bort krav på rapportering till regeringen för 2020 inom fem överenskommelser mellan staten och Sveriges Kommuner och Regioner (SKR). Regeringen ser vidare över hur administrativa krav kopplade till riktade bidrag kan minskas. Dessutom för regeringen en kontinuerlig dialog med vissa myndigheter inom välfärdsområdet för att se över en rad olika processer för att tillfälligt åstadkomma administrativa lättnader för kommunsektorn.  
När det gäller det offentligas inköp och offentlig upphandling har vi redan ett regelverk som i akuta situationer gör det möjligt för upphandlande myndigheter att göra nödvändiga inköp utan dröjsmål. I en sådan situation kan en upphandlande myndighet exempelvis vända sig direkt till valfri leverantör för att kunna tillgodose akuta behov. Upphandlingsmyndigheten (UHM) ger vägledning till myndigheter som har behov av stöd i den rådande situationen och publicerade redan i början av mars en vägledning med stöd och råd om upphandling i akuta situationer. 

Stockholm den 16 april 2020

Lena Micko
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