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Särskilda lokaliseringsstöd till Kalmar län



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att konkreta förslag presenteras på vilka särskilda lokaliseringsstöd som skall riktas till Kalmar län.

Motivering
Regeringen har många gånger talat om behovet av utlokalisering av statliga myndigheter som en viktig del i en framgångsrik regionalpolitik. Riksdagen har också uttryckt sitt stöd för den inriktningen. Ska en ny myndighet läggas i Stockholmsområdet ska det finnas särskilda skäl. Dessa riktlinjer till trots har inga lokaliseringsförslag lagts till Kalmar län trots att flera stora företag har lagts ner i regionen. Särskilt Västerviks kommun är hårt drabbad. Kalmar län är ett av få län som i princip inte har fått några statliga jobb alls. Dessutom kommer enligt uppgift tio tjänster att förflyttas från Försäkringskassan i Kalmar.
Den socialdemokratiska regeringen skapar nya myndigheter på löpande band. Det är verkligen befogat att ställa sig frågan varför så få av dessa placeras utanför Stockholmsområdet. Regeringen har placerat 75 % av de nya myndigheterna i Stockholmsområdet, trots att riksdagen rekommenderat att just nya myndigheter bör vara föremål för utlokalisering till övriga delar av landet, exempelvis Kalmar.

Att flytta ut redan befintliga myndigheter utanför Stockholmsområdet är rimligt men måste ske efter noggranna överväganden för att man inte ska slå sönder fungerande organisationer och kasta värdefull kompetens överbord. Utöver detta finns den mänskliga faktorn. Enskilda familjer får se sina liv förändras i ett pennstreck av staten. Många familjer har hört av sig och berättat om sin oro över situationen. Vad det gäller nya myndigheter finns dock inte denna mänskliga faktor att ta hänsyn till varför det är obegripligt med den snedfördelning som för närvarande råder.
Jag vill att riksdagen uppmanar regeringen att lägga fram konkreta åtgärder för hur Kalmar län ska få särskilda lokaliseringsstöd för att rädda en del av det som gått förlorat i regionen.
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