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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:237 av Åsa Eriksson (S)
Yrkets roll för sjukskrivning och återgång i arbete
Åsa Eriksson har frågat mig om jag kommer att agera för att det ska bli möjligt att studera hur bransch och yrken påverkar sjukskrivning och återgång i arbete.
[bookmark: _Hlk124943725]Försäkringskassan sammanställer årligen statistik över sjukfrånvaron per yrke och bransch. Statistiken visar att det finns en stor variation i sjukfrånvaro mellan yrken men även inom yrken när man jämför kvinnor och män. Sett till branscher är det vård och omsorg och utbildning som har en hög sjukfrånvaro. En låg sjukfrånvaro återfinns inom informations- och kommunikationsverksamhet. De stora skillnaderna mellan olika branscher bör vara ett incitament för många arbetsgivare att fundera över ytterligare möjligheter att förebygga sjukfrånvaro.
Det behövs ökad kunskap om orsaker till skillnader i sjukfrånvaro. Därför har Försäkringskassan fått ett uppdrag i myndighetens regleringsbrev för 2023 att analysera skillnaderna mellan olika grupper vad gäller bl.a. sjukpenning. Myndigheten ska i det arbetet även identifiera och inhämta kunskap från forskningsaktörer, myndigheter och andra med relevant kunskap. Försäkringskassan har även fått ett uppdrag att analysera den nya bestämmelsen i socialförsäkringsbalken som innebär att bedömningen mot normalt förekommande arbete ska skjutas upp om övervägande skäl talar för att den försäkrade kan återgå i arbete senast dag 365 i sjukperioden. 


Uppdraget inbegriper att redovisa vilka insatser den försäkrade får från t.ex. hälso- och sjukvården och arbetsgivaren för att kunna återgå i arbete.
Stockholm den 25 januari 2023



Anna Tenje
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