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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör arbeta mer med den situationella brottspreventionen med hjälp av trygghetsbelysning och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Otryggheten i samhället växer och vi måste ta alla möjliga medel till hjälp för att vända den negativa utvecklingen. Antalet medborgare som upplever en otrygghet i det offentliga rummet ökar, det gäller inte minst i deras eget bostadsområde. Samhällsutvecklingen har inneburit att många undviker offentliga platser vissa tider på dygnet eller motvilligt väljer att inte vistas utomhus när det mörknar. Utvecklingen har lett till inskränkningar och begränsningar för många medborgare.
Det behövs ett mer samordnat brottsförebyggande arbete med fokus på trygghetsskapande åtgärder. Belysning kan i det avseende fungera som ett av flera redskap i den situationella brottspreventionen.
Enligt Brårapporten ”Förbättrad utomhusbelysning och brottsprevention”, som är en internationell genomgång av utvärderingar, bedöms förbättrad utomhusbelysning kunna fungera positivt som en del av ett förebyggande arbete mot brottslighet. Det är därför en god idé att utifrån både kvalitativa som kvantitativa mål öka mängden trygghetsbelysning i den offentliga miljön.
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