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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1144 Information om krisstöd till företagen av Lars Hjälmered (M)
Lars Hjälmered har frågat mig vad jag gör för att företag ska få veta vilka krisstöd de kan få så att informationsbrist inte gör att företag går i konkurs.
För stora delar av samhället har det nya coronavirusets spridning inneburit utmaningar av en sällan skådad magnitud och hastighet. Många företagare ställs inför situationer som de själva inte kunnat påverka eller planera för. Regeringen har därför på kort tid beslutat om en rad åtgärder för att lätta på bördan för Sveriges företagare.
Snabb och korrekt information är central och såväl regering som berörda myndigheter arbetar intensivt för att samordna och utveckla informationen till bland andra företagare. Regeringen informerar genom presskonferenser och genom samlade råd och information till företagare på regeringens hemsida. På myndighetsportalen verksamt.se samlas information om tillfälliga coronarelaterade ändringar i lagar och regler, åtgärder och stöd m.m. som är viktiga för företagare att känna till. Informationen på verksamt.se, som drivs av Tillväxtverket och Bolagsverket i nära samarbete med bl.a. Skatteverket och Arbetsförmedlingen, uppdateras kontinuerligt med aktuella beslut så att företagare så snabbt som möjligt ska kunna se vilka åtgärder som finns och vilka villkor som gäller för dem. Regeringen har också en löpande och nära dialog med näringslivet, såväl näringslivs-organisationer som branschorganisationer och enskilda företagare, för att ha en aktuell bild av läget, informera och förankra åtgärder.

Den rådande situationen ställer såväl företagare som förvaltning inför stora utmaningar. Jag kan försäkra Lars Hjälmered att vi gör vårt yttersta för att de åtgärder som beslutas ska vara tydliga och innebära en så enkel och snabb hantering som möjligt för de företagare som behöver dem. 
Stockholm den 14 april 2020

Ibrahim Baylan
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