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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att ändra lagstiftningen så att krav på cykelhjälm inte är beroende av ålder.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att öka informationsinsatser för att öka användningen av cykelhjälm.>>
Motivering

Huvudet får oftast ta värsta smällen vid en cykelolycka. Om den som skadas inte har hjälm kan skadorna bli allvarliga. De kan leda till personlighetsförändringar, minnesförlust, talsvårigheter, förlamningar – eller till döden.

Att använda cykelhjälm är ett enkelt och billigt sätt att undvika svåra skador. I dag finns många snygga hjälmar för alla åldrar, så utseendet är inte ett skäl att låta bli att använda hjälm.

Att cykla är ett smart sätt att ta sig fram. Det är smidigt, det bullrar inte, och inga avgaser släpps ut. Dessutom får man motion.

Alla barn och ungdomar under 15 år ska använda hjälm när de cyklar eller blir skjutsade på cykel. Det säger lagen som trädde i kraft den 1 januari 2005. Men har den fått avsedd effekt? Det är tveksamt. Alltför många tonåringar och vuxna använder inte hjälm.

Trafikutskottet skrev i sitt betänkande 2006 att bestämmelser även för vuxna kan övervägas.

Cykelhjälmsanvändningen ökar, men fortfarande är det bara i genomsnitt var fjärde cyklist som bär hjälm. Vidare kan nämnas att VTI har genomfört en litteraturstudie om cykelhjälmsanvändningen i olika länder. Av studien framgår att man kan nå en betydande ökning av cyklisters hjälmanvändning med frivilliga åtgärder. En cykelhjälmslag i kombination med informations- och utbildningsaktiviteter leder dock, enligt studien, till en högre hjälmanvändning än enbart frivilliga åtgärder. Frågan om huruvida cykelhjälm skall vara obligatorisk eller inte har tidigare behandlats av utskottet, senast i betänkande 2003/04:TU2. Utskottet välkomnade då det av regeringen införda hjälmtvånget för barn upp till 15 år. Enligt utskottet krävs intensifierade insatser för att öka cykelhjälmsanvändandet även bland de cyklister som är äldre än 14 år och i det fall cykelhjälmsanvändandet inte ökar framöver borde ytterligare åtgärder, inklusive tvingande bestämmelser för vuxna, övervägas.

Det är nu dags att se över lagen. Barn gör inte alltid vad vuxna säger åt dem att göra utan ser hur vuxna gör. Att vuxna föregår med gott exempel borde vara enkelt men det kan också vara livsavgörande. Information om cykelhjälmsanvändning i kombination med lagstiftning ger bättre effekt än bara en av delarna.

Att använda cykelhjälm är en billig försäkring som kan vara av stor betydelse. Hjälmen skyddar hjärnan och därmed syn, hörsel, tankar och känslor – ja hela personligheten.
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