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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1497 av Roger Haddad (L) Färre poliser i yttre tjänst

Roger Haddad har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag och regeringen avser vidta för att öka antalet poliser i yttre tjänst.

Ombildningen av polisen till en myndighet är den största omorganisationen inom statsförvaltningen i modern tid. Den är omfattande, komplex och innebär stora interna omflyttningar av såväl personal som verksamheter. Samtidigt ska det ordinarie polisarbetet löpa på som vanligt. Det är därför inte förvånande att långsiktiga och strategiska resursförflyttningar kan ta tid att genomföra. För att följa upp genomförandet av reformen har regeringen gett Statskontoret i uppdrag att utvärdera ombildningen i förhållande till dess mål och syfte. Regeringen har också i regleringsbrevet gett Polismyndigheten i uppdrag att löpande redovisa det fortsatta genomförandet av ombildningen. Jag följer detta arbete mycket noggrant för att förvissa mig om att intentionerna med ombildningen uppfylls. 
 
Det är Polismyndighetens ansvar att säkerställa kompetensförsörjningen för polisverksamheten och att genomföra de beslut som fattats avseende ombildningen. Polismyndigheten har beslutat att utöka antalet platser på polisutbildningen avseende de kurser som startar hösten 2016 och våren 2017. Rikspolischefen har också under året beslutat att anställa fler civilanställda.

[bookmark: _GoBack]Med hänvisning till Polismyndighetens ökade arbetsbelastning och för att säkerställa att viktiga arbetsuppgifter kan upprätthållas tilldelade regeringen myndigheten ytterligare 283 miljoner kronor i vårändringsbudgeten för 2016.


Stockholm den 23 augusti 2016


Anders Ygeman
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