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Fast telefoni och lågstrålande zoner



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om de elöverkänsligas behov av att leva i lågstrålande zoner innan den fasta telefonin monteras ned.>>
Motivering

En stor del av landsbygden är på väg att förlora den fasta telefonin. Många är de som fått besked av Telia att den fasta telefonin kommer att upphöra i sina områden trots att de mobila näten är så gott som icke-existerande i många fall. För privatpersoner innebär det en osäkerhet om de kommer att kunna ringa i framtiden även då det regnar eller snöar. För företag innebär det en osäkerhet om de kommer att kunna ta betalt av kunder som väljer att betala med kort. För äldre innebär det en osäkerhet om trygghetslarmen kommer att fungera. För alla innebär det en osäkerhet om de kommer fram till 112 vid behov.

En grupp ingen talar om men som drabbas hårt är de många elöverkänsliga som av hälsoskäl valt att flytta ut på landsbygden för att undkomma den stora mängd strålkällor som av naturliga skäl finns i tätorterna. Vissa kommuner har i sina översiktsplaner planerat för lågstrålande zoner eller funderar på att göra det för att tillfredsställa detta önskemål från de drabbade. 

I områden andra skyr som pesten pga. dålig uppkoppling, obefintliga mobilnät etc. har de elöverkänsliga hittills funnit en fristad. En bostad på landet med fast telefoni, och internet via modem, är deras möjlighet att i den mån det går leva ett någorlunda normalt liv. I takt med att telefonstolpar försvinner och 4G-master sprider sig för att tillfredsställa de friskas behov av snabba kontakter med omvärlden reduceras de elöverkänsligas möjligheter att slippa bli ännu sjukare och därmed kunna delta i arbetslivet och samhället utan att hänvisas till att flytta till någon plats långt ifrån övrig bebyggelse.

De som blir av med den fasta telefonin erbjuds ett mobilt abonnemang, via specialmodem och antenn på taket. Telia skriver i brevet som går ut till dem som förlorar sin fasta telefon att de garanterar att det kommer att fungera men att Post- och telestyrelsen har sagt att Telia inte måste leverera fast telefoni i olönsamma områden. Man kan då välja en annan operatör. Vad det är för garanti kan man fråga sig. Efter protester under sommaren har de nu lovat att inga stolpar tas bort där inga alternativ finns och det är naturligtvis positivt för alla friska men problemet kvarstår för de elöverkänsliga. Det är ju alternativen de blir sjuka av.

Miljöpartiet har under många år hävdat att det behövs lågstrålande zoner för att säkerställa att människor som lider av elöverkänslighet ska ha möjlighet att finna ett värdigt boende. Vi menar att ingen ska tvingas lämna sin familj för att bo i husvagn i skogen av hälsoskäl. Med den nuvarande utvecklingen då den trådlösa tekniken byggs ut för att tillfredsställa även landsbygdsbefolkningens behov av snabbare internet riskerar vi att hamna i en situation då inte heller landsbygden, eller skogen, är en lämplig plats för de elöverkänsliga. Att hitta lösningar för även denna grupp är något som måste beaktas vid nedmonteringen av den fasta telefonin. Detta är något som Telia bör ta i beaktande i den fortsatta nedmonteringen av stolpar och uppgrävning av ledningar.
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