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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att skapa bättre förutsättningar att validera utländska läkarutbildningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den svenska sjukvården står inför en rad utmaningar, bland annat på grund av en växande och åldrande befolkning. För att kunna tillgodose medborgarnas behov av högkvalitativ och tillgänglig vård krävs det en tillräcklig och kompetent arbetskraft. Det är därmed av största vikt att vi som nation drar nytta av all tillgänglig kompetens, inklusive den hos individer med utländska läkarutbildningar.
Den offentliga vården ska vara tillgänglig för alla, oavsett bakgrund. Detta kräver en mångfald inom personalstyrkan som speglar det samhälle den tjänar. En mer representativ läkarkår, som återspeglar samhällets mångfald, bidrar till ökad förståelse och tillit mellan vårdgivare och patienter. Mångfald inom sjukvården är inte bara en rättvisefråga utan även en kvalitetsfråga. Det är en styrka att ha personal med olika bakgrunder och erfarenheter, då detta berikar arbetsklimatet och förbättrar patientvården genom en bredare förståelse för olika patientgruppers behov.
Invandrade läkare med utländska läkarutbildningar har en ovärderlig potential att bidra till den svenska sjukvården och det är inte hållbart att underutnyttja den kompetens som redan finns i landet. Regeringen bör därför vidta åtgärder för att underlätta och påskynda valideringsprocessen för utländska läkarutbildningar, så att dessa individer snabbare kan integreras i arbetskraften och bidra till en bättre och mer tillgänglig sjukvård för alla.


	Johan Büser (S)
	Dzenan Cisija (S)




2
2
image1.emf

