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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga en översyn av åtgärdsanställningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I dag berörs många människor på svensk arbetsmarknad av olika åtgärdsanställningar. Det kan exempelvis vara nystartsjobb eller särskilt anställningsstöd. Det har under en längre tid funnits så många åtgärdsanställningsformer att det ibland varit svårt att särskilja dem eller hålla reda på dem alla. 
[bookmark: _GoBack]Det har på senare år gjorts en del bra arbete för att skapa färre typer av åtgärdsanställningar, men det finns fortfarande för många olika sorters åtgärdsanställningsformer. Det skapar en otydlighet på arbetsmarknaden. Alla åtgärdsanställningsformer är tyvärr inte heller kvalificerande till a-kassa i nuläget. A‑kassa är en grundläggande trygghet på arbetsmarknaden och den tryggheten bör självklart även gälla alla personer anställda i åtgärdsanställningar. 
Regeringen bör därför undersöka möjligheten att göra så att alla åtgärdsanställningsformer är kvalificerande till a-kassa. För att skapa en tydlighet för både arbetsgivare, arbetstagare och Arbetsförmedlingen är det också viktigt att inte antalet åtgärdsanställningsformer är för många.
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