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Konkurrenskraftsrådet 2 december 2013
Dagordningspunkt 7 (d)
Rubrik: Smart lagstiftning
Dokument: 15949/13 (får uppdateras efter Coreper)
Tidigare dokument: Fakta-PM Meddelande om EU-lagstiftningens ändamålsenlighet 2012/13:FPM47, Fakta-PM Meddelande om smart lagstiftning tillgodose de små och medelstora EU-lagstiftningens ändamålsenlighet 2012/13:FPM47,  Fakta-PM Meddelande om förenklingsprogrammet Refit 2013/14:FPM20. 
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Smart lagstiftning förekommer återkommande på Konkurrenskraftsrådets dagordning, senast frågan var föremål för separata slutsatser var på Konkurrenskraftsrådet den 29 maj 2013.
Bakgrund

Slutsatser om smart lagstiftning har diskuterats vid tre tillfällen i rådsarbetsgruppen för konkurrenskraft och tillväxt. Rådsslutsatserna går till Coreper den 20 november och avses antas vid mötet för Konkurrenskraftsrådet den 2 december 2013. 

Rättslig grund och beslutsförfarande

Ej aktuell

Svensk ståndpunkt

Sverige föreslås välkomna slutsatserna. 
Europaparlamentets inställning

Ej aktuell

Förslaget

Rådslutsatserna syftar till att stärka arbetet med smart lagstiftning inom EU. Slutsatserna välkomnar kommissionens meddelande om förenklingsprogrammet Refit och meddelande om arbetet med utvärdering av EU-lagstiftning. Insatser som särskilt välkomnas är bl.a. kommissionens intentioner att: löpande utvärdera, analysera och förenkla EU-lagstiftningen, titta närmare på metoder för att bedöma kostnader till följd av regler samt att kommissionen planerar att skapa en webbplatform för erfarenhetsutbyte mellan medlemsstater. Slutsatserna lyfter även fram att arbetet med smart lagstiftning måste förbättras ytterligare. Slutsatserna uppmanar därför kommissionen att bl.a. ange alla förslag från Refit-programmet i sitt årliga arbetsprogram, tillsammans med medlemsstaterna ta fram en plan för genomförandet av Refit-programmet för att minska bördor under de kommande fem åren, överväga särskilda mål för att nå en märkbar förändring i sektorer med hög regelbörda, utveckla metoder för arbetet med utvärderingar, säkerställa att kommissionens riktlinjer för arbetet med konsekvensutredningar följs och slutligen lyfts viken av principen tänk småskaligt först fram. 
Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Inga
Ekonomiska konsekvenser

Inga
Övrigt
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