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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en nationell katastroffond.>>
Motivering

Under de senaste åren har Sverige drabbats av ett stort antal naturkatastrofer i form av översvämningar, stormar och andra liknande naturfenomen. Dessa har förorsakat stora skador på vägar, skog, järnvägar och på vatten- och avloppssystem. Även enskilda och juridiska personer, exempelvis näringsidkare och ideella föreningar, har fått se sina tillgångar gå förlorade när detta skett. Ett av de mer kända exemplen i vår närtid är stormen Gudrun. Vissa delar av återställningskostnaderna har täckts av försäkringar, men de enskilda har också av olika skäl fått svara för betydande kostnader själva.

Stor osäkerhet har förelegat om staten har något ansvar att mildra effekterna av dylika naturkatastrofer. Det har också tagit lång tid innan kommunerna fått besked från staten. Hade det funnits en nationell katastroffond med ett tydligt reglemente och en självständig styrelse hade skadorna kunnat regleras betydligt fortare.

Jag föreslår därför att en nationell katastrofond byggs upp, som ger enskilda, juridiska personer och kommuner rätt att få ersättning för inträffade skador som inte omfattas av gällande försäkringar.
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