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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att burhållningen av hönor bör fasas ut och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Burhållning av hönor innebär stora inskränkningar i hönornas möjligheter att röra sig obehindrat. I Sverige hålls omkring 600 000 hönor i burar inom den svenska äggindustrin. Internationellt sett så finns det en stor vilja att förbjuda burhållning av höns. Flera länder, såsom Luxemburg, Tjeckien, Tyskland, Schweiz samt Österrike, är föregångsländer då de har infört ett förbud. Det finns ett stort folkligt stöd för att förbjuda burhållning av höns, vilket gör det aktuellt även för Sverige att införa ett förbud. Efterfrågan från konsumenterna gör att allt fler producenter går över till att hålla höns frigående istället för i bur. Det finns med andra ord ett stort stöd både från konsumenter och producenter för att genomdriva en förändring. Det är dags att politiken vågar sätta ned foten och därmed visa vägen framåt och fatta beslut om att införa ett förbud.
I ett modernt samhälle hör inte burhållning av höns hemma. Av den svenska djurskyddslagen framgår det att djur ska kunna bete sig naturligt, vilket innebär att hönsen ska kunna krafsa och sprätta runt. Vilket de inte kan göra instängda i en bur. 
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