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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att en översyn bör göras av berörda regelverk, för att analysera möjligheten att ge även personer som förtidspensionerades före 2003 möjlighet att få stöd från Arbetsförmedlingen och andra offentliga aktörer för att komma tillbaka till arbetslivet, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
I samband med den stora sjukförsäkringsreformen 2009 bestämdes att personer som förtidspensionerats – för att använda den gamla benämningen – före 2003 inte skulle kunna få olika offentliga insatser, till exempel stöd från Arbetsförmedlingen, för att åter komma i arbete. Dessa personer har förvisso rätt att försöka få ett arbete och därigenom byta förtidspension mot arbetsinkomst, men de kan inte få någon hjälp på vägen. 
Det är ur ett perspektiv motiverat att ha en tidsgräns. De offentliga resurserna ska användas där de har störst förutsättningar att göra nytta, och det är sannolikt om de används för att hjälpa personer som inte varit borta från arbetsmarknaden fullt så länge som 13 år eller mer. Å andra sidan skulle kostnaderna för att ge människor som varit förtidspensionerade länge möjlighet att frivilligt be om offentlig hjälp knappast kunna bli särskilt betydande. Det är troligen inte så många personer som skulle be om denna hjälp – men för dem som verkligen vill komma tillbaka skulle det kunna ha stor betydelse att få hjälpen. Särskilt stor betydelse skulle en sådan här möjlighet kunna ha för personer som var unga när de förtidspensionerades och som därmed potentiellt skulle kunna ha lång tid kvar på arbetsmarknaden.
Varje person som kan hjälpas tillbaka till arbetslivet innebär också en stor vinst – både för den enskilde och för samhället.
Mot bakgrund av detta anser jag att en översyn bör göras av berörda regelverk, så att man överväger att ge även personer som förtidspensionerades före 2003 möjlighet att få stöd från Arbetsförmedlingen och andra offentliga aktörer för att komma tillbaka till arbetslivet. Det skulle självfallet vara frivilligt för den enskilde att söka om och erhålla detta stöd.
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