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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1964 av Björn Söder (SD)
Den ökande antisemitismen i Malmö 
Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag vidtar för att möta den växande antisemitismen i Sverige och om jag kommer att vidta några särskilda åtgärder med anledning av situationen i just Malmö.
Regeringen ser allvarligt på förekomsten av antisemitism, rasism och diskriminering i Sverige och har vidtagit en rad åtgärder för att komma tillrätta med problemen. 
Utöver de åtgärder mot antisemitism och för ökad säkerhet som regeringen har vidtagit, som Björn Söder tar upp i sin fråga, kan också läggas till bl.a. det uppdrag som Göteborgs universitet (Segerstedtsinstitutet) har fått att ta fram en forskningsöversikt och genomföra ett forskarseminarium om undervisning i skolan som kan motverka antisemitism och andra former av rasism. Regeringen har vidare från 2018 höjt anslagen till förordningen (2018:1533) om statsbidrag för säkerhetshöjande åtgärder inom det civila samhället. Utifrån Kammarkollegiets sammanställningar är olika judiska organisationer de största bidragsmottagarna. 
Att Sverige den 13–14 oktober 2021 står värd för Malmö internationella forum för hågkomst av Förintelsen och bekämpande av antisemitism är också en tydlig signal om att regeringen ser allvarligt på den ökande antisemitismen. Med anledning av forumet genomför regeringen en nationell satsning för att öka kunskaperna i skolan och i samhället. Ett av uppdragen handlar om att Forum för levande historia ska genomföra en nationell satsning med förstärkta utbildningsinsatser om bl.a. antisemitism som särskilt ska riktas mot målgrupper som sällan nås av myndighetens verksamhet. Olika delar av skolväsendet och folkbildningen ska vara i fokus för insatserna, och även samhällsorienteringen för nyanlända ska omfattas av uppdraget. 

Stockholm den 3 mars 2021

Amanda Lind
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