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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:217 av Lotta Finstorp (M) Statsministerns uttalande om situationen för kvinnor i Saudiarabien

Lotta Finstorp har frågat statsministern vad han menade med sitt uttalande i vilket han i princip likställde situationen för kvinnor i Saudiarabien med situationen för kvinnor i Sverige. Frågan har överlämnats till mig. 

Statsministern har sagt att situationen för kvinnor i Sverige respektive Saudiarabien inte kan likställas eller jämföras. Frågan som statsministern kommenterade gällde specifikt kvinnors deltagande i arbetslivet. Det innebär inte att situationen för kvinnor i våra länder är likvärdiga.

Regeringen anser att situationen för mänskliga rättigheter i Saudiarabien, och i synnerhet för kvinnor, är mycket allvarlig. Att bekämpa diskriminering och förtryck på grund av kön är en fundamental fråga i Sveriges utrikespolitik. Mänskliga rättigheter, inklusive kvinnans rättigheter och det manliga förmyndarskapet, tas regelbundet upp med saudiska företrädare. Statsministern tog också upp dessa frågor i sina möten i Saudiarabien den 22-23 oktober. Regeringen kommer självfallet även fortsättningsvis att ta upp dessa frågor i kontakter med Saudiarabien. 

Stockholm den 3 november 2016
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