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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:304 av Erik Ezelius (S)
Vargstammen
Erik Ezelius har frågat mig vad jag och regeringen avser att göra för att skapa förutsättningar för licensjakt i områden såsom Skaraborg med hög koncentration av vargrevir. 
Jag vill börja med att säga att jag har full förståelse för den frustration som många känner, både jägare, lantbrukare och andra på landsbygden, inte minst i de delar av landet där vargstammen ökat de senaste åren. 
Hur många vargar som får fällas, samt var de får fällas, beslutas av länsstyrelserna efter delegation av Naturvårdsverket. Länsstyrelserna grundar sina beslut på gällande regelverk och utifrån referensvärdet för gynnsam bevarandestatus för vargen. Vi kan konstatera att för första gången i modern tid beviljades i år licensjakt i det södra rovdjursförvaltningsområdet, i Södermanland. Länsstyrelsen i Södermanlands län skriver i sitt beslut att ”Södermanlands län har de senaste 7 åren haft vargrevir i länet, och har idag en av Sveriges tätaste koncentrationer av vargrevir.” samt ”Enligt det senaste inventeringsresultatet skedde 8,5 föryngringar (85 individer) i det södra förvaltningsområdet varav 4,5 föryngringar (45 individer) i Södermanland under 2022”.
Trots att färre vargar får skjutas under vinterns licensjakt än förra vintern bedöms vargstammen minska. 
Som minister varken kan eller får jag uttala mig om länsstyrelsernas beslut men jag kan konstatera att regeringen vill se en betydligt mindre vargstam än den vi har idag. 
Det är just därför regeringen den 13 juli 2023 ändrade och skyndade på ett uppdrag till Naturvårdsverket att analysera hur vargens referensvärde enligt art- och habitatdirektivet skulle kunna vara i enlighet med riksdagens tillkännagivande. I analysen ska särskilt redovisas under vilka förutsättningar referensvärdet kan vara i den lägre delen av intervallet 170–270 vargar. Uppdraget ska redovisas senast den 30 juni 2024.
Regeringen inväntar redovisningen av detta uppdrag.
[bookmark: _Hlk146890317]Samtidigt jobbar regeringen för att den nationella förvaltningen ska få större handlingsutrymme. Regeringen driver inom EU frågan om vargens skyddsstatus ska ändras genom att flytta vargen från bilaga 4 till bilaga 5 i art- och habitatdirektivet. Regeringen har uppmanat EU-kommissionen och andra medlemsländer att stödja vår linje att ändra vargens skyddsstatus. Ett arbete som verkar ha gett effekt då kommissionen nyligen genomfört en insamling av aktuella data som ska användas för att, om det bedöms lämpligt, föreslå en ändring av vargens skyddsstatus.
Detta är en viktig fråga för regeringen. Vargen ska ha förutsättningar för att långsiktigt finnas i Sverige, och vi måste leva upp till våra EU-rättsliga förpliktelser. Men det behöver vara en betydligt mindre stam än i dag. 
Stockholm den 6 december 2023



Peter Kullgren
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