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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:412 av Tina Ghasemi (M) Avskaffande av kravet på tillstånd för att få dansa

Tina Ghasemi har frågat justitie- och migrationsministern om han avser att vidta åtgärder så att det föråldrade systemet med tillstånd för att få dansa på restauranger och barer upphör. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

En danstillställning som anordnas för allmänheten eller som allmänheten har tillträde till är en offentlig tillställning enligt ordningslagen. Av lagen följer att det krävs tillstånd för att anordna en offentlig tillställning på en offentlig plats. I fråga om vissa typer av offentliga nöjestillställningar, bl.a. danstillställningar, krävs tillstånd även om de anordnas på platser som inte är offentliga. Om det kan ske utan fara för ordning och säkerhet eller för trafiken, får emellertid anordnaren befrias från skyldigheten att söka tillstånd för sådana tillställningar. 

Jag delar i och för sig bedömningen att ett avskaffande av kravet på tillstånd för danstillställningar skulle kunna leda till minskade administrativa bördor. Det finns emellertid andra aspekter som måste tillgodoses.

Det är viktigt att danstillställningar inte genomförs på ett sätt som kan medföra ordningsstörningar eller på annat sätt riskera säkerheten för de personer som deltar i arrangemanget. Genom att det finns ett krav på tillstånd får Polismyndigheten kännedom om en tillställning. Polismyndigheten har då möjlighet att meddela villkor för tillställningen, t.ex. vilken tid den ska vara avslutad, hur många som får vistas i lokalen och hur många ordningsvakter som ska finnas på platsen. Även frågor om parkeringsplatser, toaletter och brandskydd kan då tillgodoses. Vidare kan polisen vid behov förbjuda, ställa in och upplösa en tillställning med stöd av ordningslagen. 




De argument som kan anföras mot ett avskaffande av kravet på danstillstånd, framför allt när det gäller ordning och säkerhet, väger därmed tyngre än behovet av minskad administration. Jag avser därför inte att nu vidta några åtgärder i frågan. 
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Stockholm den 8 december 2015


Anders Ygeman
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