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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att upphäva 10 § 15 kap. i miljöbalken.

Motivering

Jag bedömer att ett borttagande av kommunernas ensamrätt på transport av farligt avfall från företag skulle bidra till en effektivisering av avfallsarbetet på ett ansvarsfullt sätt. Kommunernas möjlighet att meddela föreskrifter om ensamrätt på farligt avfall från företag bör upphävas. Jag föreslår att riksdagen snarast upphäver 10 § 15 kap. i miljöbalken.

Svenska företag efterfrågar i allt större utsträckning kompletta lösningar för sin avfallshantering, oavsett var i landet man har sin verksamhet förlagd. Dessa möjligheter försvåras för närvarande för de företag som har verksamheter i kommuner som meddelat föreskrifter om utvidgat ansvar för farligt avfall. I många fall fördyrar detta också arbetet med att hitta rationella och nationella systemlösningar för avfallet.

Frågan om monopol på farligt avfall har behandlats vid ett flertal tillfällen bl.a. i kretsloppspropositionen 2002/03:117, och Naturvårdsverket har därefter utrett frågan och lämnat en slutrapport till regeringen i augusti år 2004. I slutrapporten till regeringen skriver Naturvårdsverket bl.a. följande: ”Sammanfattningsvis finner Naturvårdsverket att regelverket i miljöbalken innehåller de bestämmelser om hantering, ansvarsfördelning och kontroll av farligt avfall som behövs för att få ett system som möjliggör en från miljösynpunkt god kontroll av hur farligt avfall tas om hand. Men tillämpningen av regelverket kan bli effektivare.”

Vidare har Naturvårdsverket i rapport 5408, september 2004, utrett konsekvenserna på avfallsmarknaden vid ett slopande av monopolet. Utredningen visar entydigt att ett slopat monopol sammantaget medför positiva samhällsekonomiska fördelar.
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