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	Justitiedepartementet
Justitie- och inrikesministern	Till riksdagen	



Svar på fråga 2021/22:1694 av Markus Wiechel (SD)
Statsråd och spridning av vilseledande information
Markus Wiechel har frågat statsministern vilka åtgärder hon vidtar för att regeringens företrädare inte ska dela falsk och vilseledande information som i värsta fall kan komma från främmande makt. Frågan har överlämnats till mig.
Av förordningen (2021:936) med instruktion för Myndigheten för psykologiskt försvar framgår att denna myndighet ska identifiera, analysera och kunna lämna stöd i bemötandet av otillbörlig informationspåverkan och annan vilseledande information som riktas mot Sverige eller svenska intressen. Av förordningen framgår också att myndigheten utan dröjsmål till regeringen ska rapportera uppgifter om otillbörlig informationspåverkan och annan spridning av vilseledande information som kan ha betydelse för Sveriges säkerhet eller som av någon annan anledning bör komma till regeringens kännedom.
Informationspåverkan i form av desinformation, ryktesspridning och annan spridning av vilseledande information kan utgöra ett hot mot Sveriges demokrati, beslutsfattande och självbestämmande. Var och en bör vara vaksam på att otillbörlig informationspåverkan förekommer.
Stockholm den 15 juni 2022

Morgan Johansson
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