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Invandrare utan ID-kort



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att staten bör ge ut ID-kort i samband med att en invandrares identitet fastställs.>>
Motivering

Invandrare som kommer till Sverige och får permanent uppehållstillstånd har idag svårt att få ett ID-kort om de inte har en nära anhörig som kan styrka deras identitet. Även om de har alla handlingar som krävs, personbevis från skattemyndigheten och papper på att de fått uppehållstillstånd, så kräver banker och Svensk kassaservice att de ska ha en anhörig som styrker deras identitet. För personer som inte har någon nära anhörig i landet så är det därför närmast omöjligt att få ett ID-kort.

Enligt banker kan någon på Migrationsverket identifiera. En invandrare beskriver hur han försökt att få hjälp den vägen, men fått till svar från mannen som han frågade på Migrationsverket, att han inte får göra identifikationen. Likaså har han försökt hos polisen men även de säger att de inte får identifiera en person som ansöker om ID-kort.

Hur ska då en invandrare som inte har någon anhörig i landet kunna få ett ID-kort? En invandare med uppehållstillstånd kan få ett jobb, kan flytta till en egen lägenhet men kan inte hämta ut paket på posten, få ut medicin på recept eller handla med betalkort. Det är inhumant att behandla personer på detta sätt!

Vi vet att en utredare tittar på denna fråga, men redan för 4–5 år sedan lyfte en av oss frågan i riksdagen och fick då svaret att man håller på att se över detta problem. Det är en fråga som halats i långbänk verkar det som. Andra länder hanterar frågan om ID-kort på ett mycket smidigare sätt, för där ger staten ut ID-kort till invandraren i samband med att man fastställer någons identitet. Den modellen bör vi kunna tillämpa även i Sverige. Detta bör ges regeringen till känna.
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