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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av en nationell reglering avseende begränsningar av bemanningsföretag inom vården och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Grunden för all skattefinansierad verksamhet i Sverige bör vara att all verksamhet bedrivs på ett sådant sätt att invånarna i vårt land får den bästa möjliga servicen, detta gäller även givetvis sjukvården. Bemanningsföretagens utbredning inom den svenska vården slår hårt med den skattefinansierade välfärden där tillgängligheten till vården har minskat samtidigt som bemanningsföretagen tagit ut stora vinster. De senaste åren har kostnaden för inhyrd persona inom vården ökat stort. Bristen på utbildad vårdpersonal är stor och regionerna pressas av bemanningsföretag att konkurrera om personal vilket i sin tur leder till ökade kostnader.
Det svenska sjukvårdssystemet fungerar på sådant sätt att regionerna är skyldiga att ge vård efter behov, när det då inte finns tillräckligt med anställd personal inom den egna organisationen tvingas man till inhyrd personal från bemanningsföretag som ofta leder till betydligt ökade kostnader. Detta är ekonomiska resurser som istället exempelvis hade kunnat användas till att anställda fast personal eller stärka arbetsmiljön.
Bemanningsföretag konkurrerar inte om personalen på lika villkor, det är tvärtom är den en marknad som utvecklats på sådant sätt att privata aktörer avgör vilken del av landet som får bäst tillgång till personal och på så sätt vilken del av landet som kan tillhandahålla god och säker vård. Då ingen enskild region klarar av att hantera denna situationen krävs det en nationell reglering gällande begränsningar av bemanningsföretag inom vården.
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