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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra en översyn av låneinstitutens räntor och avgifter.>>
Motivering

En hög arbetslöshet i kombination med de förändringar som genomförts i sjuk- och arbetslöshetsförsäkringen har inneburit att många människor tvingas ta krediter för att klara nödvändiga utgifter. Ett stort antal av låntagarna hamnar i än större problem än tidigare på grund av höga räntor och avgifter på avbetalningarna. De redan fattiga blir fattigare i kombination med stigande oro över privatekonomin. Inte sällan växer skulden snabbt och gör det mer eller mindre omöjligt för låntagaren att betala. Visserligen har sms-lagstiftningen skärpts, men det finns ändå många företag som lånar ut pengar till oskäliga kostnader.

Antalet överskuldsatta, som ansöker om skuldsanering hos kronofogden ökar och även antalet överskuldsatta som beviljas skuldsanering stiger. Bland de överskuldsatta finns alla typer av hushåll.

Avsikten med skuldsaneringslagen är att möjliggöra för fler att komma tillbaka till ett sunt och aktivt liv där det lönar sig att arbeta. Det är inte minst viktigt för barn som lever i skuldsatta familjer.

Mycket återstår att göra för att få acceptabla räntor och avgifter som kan hanteras av låntagaren, och därför är det av största vikt att en översyn sker av låneinstituten och deras verksamhet.
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