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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:627 av Hannah Bergstedt (S) Digital valuta

Hannah Bergstedt har frågat finansministern om vilka initiativ som finansministern tagit för att på europeisk och global nivå åstadkomma en fördjupad diskussion om de digitala valutornas framtida roll i världsekonomin.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Sverige är medlem i Financial Action Task Force (FATF) som är ett globalt mellanstatligt organ som bekämpar penningtvätt, finansiering av terrorism och finansiering av spridning av massförstörelsevapen. Inom detta organ pågår ett arbete för att förstå och analysera vilka utmaningar som det ökade användandet av virtuella valutor innebär. Då EU-kommissionen och flera EU-länder är medlemmar i FATF lyfts frågan om virtuella valutor även på europeisk nivå. Sverige deltar aktivt i detta arbete inom såväl FATF som EU.

Som ett led i att uppfylla de krav som följer av Sveriges åtaganden i FATF pågår för närvarande ett arbete inom Regeringskansliet med att utarbeta en strategi för hur Sverige på såväl kort som lång sikt ska ta sig an arbetet med bekämpning av penningtvätt m.m. Även i detta sammanhang kommer frågan om virtuella valutor att lyftas fram.

Stockholm den 28 maj 2014


Peter Norman
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