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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen avslår proposition 2023/2024:24 Sänkt skatt på bensin och diesel och sänkt skatt på jordbruksdiesel.
Sänkt skatt på bensin och diesel
Att sänka skatten på bensin och diesel ökar utsläppen och eldar på klimatkrisen. Regeringens och SD:s politik på transportområdet kommer redan under nästa år att öka utsläppen med nära 50 procent jämfört med nuvarande lagstiftning. Sänkningen av skatten på bensin och diesel är en i raden av åtgärder som gör att Sverige nu är på väg att missa klimatmålet för transportsektorn till 2030 – ett mål som vi tidigare var på väg att nå. 
I stället för att bedriva en politik för minskade utsläpp fokuserar regeringen på att slopa det klimatmål som man på grund av den förda politiken nu är på väg att missa. Det är inte ett seriöst sätt att förhålla sig till klimatpolitiken.
Likt regeringen anser vi dock att det är rätt att stötta hushållen i det rådande läget, men när man stöttar hushållen måste man göra det på ett sätt som inte förvärrar klimatkrisen. Vi har därför föreslagit att man ska sänka skatten i glesbygd – ett förslag som skulle ge glesbygdsbilister mer i plånboken än vad man får av regeringens skattesänkning på bensin. Utöver detta driver Miljöpartiet flera andra satsningar som underlättar situationen för hushåll som kämpar med ökande kostnader. Vi vill bland annat se ett Sverigekort för all lokal och regional kollektivtrafik med ett enhetligt lågt pris i hela landet, ett leasingstöd för personer med lägre inkomster samt återinförd bonus för köp av elbil. Dessutom vill vi inflationssäkra flera stöd som är viktiga för Sveriges barnfamiljer, däribland barnbidraget och bostadsbidraget för barnfamiljer. Det går att träffsäkert stötta svenska hushåll utan att öka utsläppen.
Sänkt skatt på jordbruksdiesel
Den kostnadschock som drabbat det svenska jordbruket efter Rysslands fullskaliga invasion av Ukraina och höga energipriser har tydligt påvisat riskerna med Sveriges beroende av fossila bränslen. Det höga kostnadsläget för många av jordbrukets viktiga insatsvaror har lett till ett svårt läge för svenskt lantbruk. Det är viktigt att stötta lantbruket utan att undergräva omställningen till ett fossilfritt lantbruk med ökad miljö- och klimatnytta. Miljöpartiet vill se ett levande lantbruk i hela Sverige som säkrar en hög självförsörjning av livsmedel, foder, energi och råvaror. Det krävs därför nya stödformer som inte fördjupar beroendet av fossila bränslen.
För att ställa om jordbruket behöver energin i maskiner och transporter komma från förnybara bränslen och el. Att sänka skatten på jordbruksdiesel missgynnar de lantbrukare som har investerat i att minska sin dieselanvändning. I stället för att fördjupa beroendet av fossila bränslen vill vi se ett jordsbruksavdrag samt att en biopremie för lantbruket införs.
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