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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om möjligheterna för Sveriges kommuner att samverka i arbetet för att motverka hemlöshet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kommunernas socialtjänst har det yttersta ansvaret för att människor som bor eller vistas i en kommun ska få det stöd och den hjälp de behöver. Enligt Socialstyrelsens hemlöshetskartläggning från 2017 rapporterades drygt 33 250 personer som hemlösa runt om i Sverige, och nästan 6 000 av dem befann sig i akut hemlöshet. 
Det är positivt att regeringen upprättat en nationell hemlöshetsstrategi med tydliga mål om att hemlöshet ska förebyggas och att ingen ska bo eller leva på gatan. Även arbetet och statsstödet för metoden Bostad först är steg i rätt riktning, men det behövs fler insatser. Hemlösa har idag olika förutsättningar att få hjälp ur sin situation beroende på ort och rådande bostadsförsörjning. Regeringen bör därför se över möjligheterna för Sveriges kommuner att samverka i arbetet mot hemlöshet i de fall där kommunen för tillfället saknar en tillräckligt god bostadsförsörjning för ändamålet.
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