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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:397 av Lars Hjälmered (M) Tvätteribranschens utveckling och osund statlig konkurrens

Lars Hjälmered har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att privata företag inte ska utsättas för osund statlig konkurrens på tvätterimarknaden.

År 2010 infördes i konkurrenslagen (2008:579) bestämmelser som innebär att domstol kan förbjuda offentliga aktörer att tillämpa konkurrensbegränsande beteenden när de säljer varor eller tjänster på en marknad. 

Tillsyn enligt konkurrenslagen utövas av Konkurrensverket. Företag som anser sig vara utsatta för ett konkurrensbegränsande beteende kan anmäla det till Konkurrensverket som har möjlighet att väcka talan i domstol om förbud. Om Konkurrensverket beslutar att inte ingripa har berörda företag möjlighet att själva gå till domstol för att få till stånd ett eventuellt förbud mot beteendet.

Kriminalvårdens säljverksamhet omfattas av konkurrenslagstiftningen men har inte prövats i domstol. Det skulle vara fel av mig att föregripa en eventuell rättslig prövning. 

Vad vi däremot kan se är att det nu börjar växa fram praxis avseende de nya bestämmelserna. Regeringen följer noga utvecklingen av praxis men ser för närvarande ingen anledning till en ny översyn av konkurrenslagens bestämmelser om offentlig säljverksamhet.


Stockholm den 8 december 2015


Mikael Damberg
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