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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1319 av Tobias Andersson (SD)
Företagens regelbörda
Tobias Andersson har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen ämnar vidta för att skynda på regelförenklingsarbetet, och vilka konkreta förslag jag verkar för på området.
Som näringsminister har jag tagit ett flertal initiativ för att minska de kostnader och begränsningar som kan följa vid regelgivning. 
[bookmark: _GoBack]Den 30 april 2020 tillsatte regeringen en utredning som ska föreslå förenklade regelverk för mikroföretagande och en modernisering av bokföringslagen (1999:1078). Utredaren ska analysera och identifiera vilka regelverk som orsakar mest krångel och kostnader för småföretag samt föreslå förenklingar av sådana regelverk. Utredaren ska också lämna förslag till konkreta förenklingar av bokföringslagen. Härigenom ska lagen anpassas till ny teknik, exempelvis genom att förenkla för företag att använda molntjänster för bokföringen och att digitalisera hanteringen av kvitton och fakturor. Utredningens förslag ska leda till minskade kostnader, mindre administration och därigenom ett enklare företagande.
Som nämns i frågan har regeringen också gett Tillväxtverket i uppdrag att bidra med en sammanställning och analys av förslagen från företag som regeringen fått in i samband med Förenklingsresan samt lämna förslag på förenklingar baserat på ett urval av dessa. Inom ramen för livsmedelsstrategin har regeringen också gett Tillväxtverket i uppdrag att analysera den samlade regelgivningen för livsmedelskedjan för att identifiera möjliga förenklingar. Myndigheten har även fått i uppdrag att arbeta med regelförenklingar genom digitalisering genom utveckling av företagarsajten verksamt.se, inklusive Serverat.
Snabb och enkel tillgång till korrekt information förenklar för företagen. Med anledning av den pågående coronapandemin informerar regeringen genom presskonferenser och information till företagare på regeringens hemsida. På myndighetsportalen verksamt.se samlas information om tillfälliga coronarelaterade ändringar i lagar och regler, åtgärder och stöd m.m. som är viktiga för företagare att känna till. Informationen på verksamt.se, som drivs av Tillväxtverket och Bolagsverket i nära samarbete med bl.a. Skatteverket och Arbetsförmedlingen, uppdateras kontinuerligt med aktuella beslut så att företagare så snabbt som möjligt ska kunna se vilka åtgärder som finns och vilka villkor som gäller för dem. 
Regeringen har även en löpande och nära dialog med näringslivet, såväl näringslivsorganisationer som enskilda företag och företagare, för att ha en aktuell bild av läget, informera och förankra åtgärder. Här ingår att ta del av förslag på åtgärder som kan förenkla för företagen. Regeringen överväger löpande vilka initiativ som är lämpligast att genomföra inom förenklingspolitiken, för att stärka svensk konkurrenskraft och förutsättningarna för fler jobb i fler och växande företag.
Stockholm den 19 maj 2020



Ibrahim Baylan
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