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Prioriteringar inom den kommunala sektorn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en utredning för prioriteringar i den kommunala sektorn i likhet med den prioriteringsutredning (SOU 1995:5) som gjordes utifrån landstingens arbete.>>
Motivering

När Prioriteringsutredningen 1995 presenterade sitt slutbetänkande fördes 1990-talets vårdpolitiska debatt in på väsentliga områden som etik, människosyn och tillämpning av filosofiska synsätt. Den bidrog till en mycket stimulerande och aktiv debatt bland medborgare och yrkesverksamma. Det var i första hand resursfördelningen inom den medicinska vården som stod i fokus; vilka skulle vården i första hand styra resurserna till?

Den svenska ekonomin går idag bra väldigt bra. Arbetslösheten är låg, statsfinanserna starka. Med tillväxt i ekonomin skapas en av de grundläggande förutsättningarna för att finansiera välfärd. Men det blir också tydligt att många skilda krav på ökade resurser väcks när ekonomin förbättras. Inom den kommunala sektorn är behovet av prioriteringar tydligare än någonsin.

Den kommunala välfärden måste byggas utifrån människors mest angelägna behov. Som utgångspunkt måste vi ha en politik som ”ska slå vakt om människovärdet, som kämpar för allas frihet, som solidariserar sig med de svaga och förtryckta och som ansvarigt förvaltar jordens resurser”. De etiska principer som Prioriteringsutredningen slog fast för prioriteringar inom sjukvården borde även vara styrande för prioriteringar inom den kommunala sektorn. Människovärdesprincipen har en allmän giltighet i det svenska samhället. Behovs- och solidaritetsprincipen innebär att man i första hand satsar på de grupper som man bedömer har störst behov vid en samlad överblick av den kommunala sektorns tjänster. En utredning för prioriteringar i den kommunala sektorn i likhet med den prioriteringsutredning (SOU 1995:5) som gjordes utifrån landstingens arbete bör därför tillsättas. Detta bör ges regeringen till känna.
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