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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utreda möjligheterna att reducera eller helt avskaffa små företags sjuklöneansvar.>>
Motivering

Idag ska arbetsgivaren från dag två till 14 i varje sjukperiod betala sjuklön till en anställd som inte kan arbeta på grund av sjukdom eller rehabilitering. Sjuklönen ska motsvara 80 procent av de förmåner i anställningen som den anställde förlorar. Den första karensdagen försvinner efter upprepad sjukfrånvaro.

Många småföretagare anser att sjuklöneansvaret är orättvist. Det är med rätta irriterade över att de ska behöva betala sjuklön under anställdas två första sjukveckor och vara oroliga för kostnader för både sjuklön och lön till den sjukes ersättare. För alla företagare är det betungande och det kan till och med vara förödande för ett litet företag om personal blir sjuk i två veckor, vilket inte bara är bekymmersamt för den enskilde företagaren utan även för företagarens familj. Utan inkomster har man inga pengar att betala ut lön för, och detta kan göra att ett litet företag går omkull på några veckor. Sjuklöneansvaret riskerar också att påverka småföretagarnas vilja att anställa personer med en lång sjukskrivningshistorik.

Kristdemokraterna verkar enligt rikstingsbeslut för att ta bort eller reducera småföretagares sjuklöneansvar vid icke arbetsrelaterad sjukfrånvaro. Detta skulle göra små företag med få anställda mindre sårbara och snarast mer öppna för att expandera. Regeringen bör därför utreda hur små företags sjuklöneansvar kan avskaffas eller kraftigt reduceras.
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