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TV – tillgänglig för alla. Tillstånd för digital marksänd TV



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sändningarna av finsk tv i Norrbotten.>>
Motivering

I norra delarna av Sverige finns s.k. förvaltningsområden för det finska språket, ett regionalt minoritetsområde. Finland gick över till digitala tv-sändningar den 31 augusti 2007 och med det försvann möjligheten för stora delar av Norrbotten att ta del av två finska tv-kanaler.

Tv som medium är viktig som en del av minoritetspolitiken. Med hjälp av medierna kan de som tillhör minoritetsspråken inte bara ta del av utbudet, utan även bevara och utveckla sitt språk. 

Regeringen gav i december 2006 Sverigefinska Riksförbundet tillstånd att bedriva utsändningar under 2007. Från och med mars har sändningsområdet vidgats till utöver sändare i Stockholm också att avse sändare i Västerås och Uppsala.

Det är angeläget att regeringen har ett särskilt ansvar för det s.k. förvaltningsområdet för sverigefinnar och finska språket. Detta innebär att befolkningen i detta område har tillgång till Finlands tv-sändningar. Frågan bör kunna lösas bilateralt eller inom Nordiska ministerrådet.

	<Stockholm den 16 oktober 2007
	

	Lars Wegendal (s)
	>






