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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:873 av Edward Riedl (M) Gränspolisen i Norrland

Edward Riedl (M)har frågat inrikesminister Anders Ygeman om han och regeringen ämnar stödja kravet om att öppna minst ett eller två nya förvar i Norrland. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Det kraftigt ökade antalet asylsökande under 2015 innebär att antalet personer som ska återvända förväntas öka betydligt. Arbetet med återvändande och verkställigheter är en prioriterad fråga för regeringen. En rad olika åtgärder måste vidtas för att öka antalet återvändanden. 

Migrationsverket ansvarar för de lokaler som normalt används vid förvar och har i dag 255 ordinarie förvarsplatser fördelade på 5 orter i Sverige: Åstorp, Göteborg, Flen, Märsta och Gävle.

Regeringen kommer att återkomma till frågan om ytterligare medelsbehov hos berörda myndigheter för att förstärka och effektivisera arbetet med återvändande. 

Var eventuellt nya förvar ska lokaliseras för att främja ett effektivt arbete med återvändande är en uppgift för Migrationsverket och Polismyndigheten, tillsammans med Kriminalvården. Jag vill inte föregripa myndigheternas bedömningar kring lämpliga lokaliseringar av förvarsplatser. 
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