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1. Godkännande av den preliminära dagordningen

2. Godkännande av A-punkterna

3. Haiti
Diskussions -och beslutspunkt
Diskussion inför den internationella konferensen om Haiti den 31 mars i New York. Konferensen hålls med delat värdskap mellan FN, USA med stöd av Brasilien, Canada, EU, Frankrike och Spanien.  Rådsslutsatser förväntas antas vid FAC, framförallt om återuppbyggnaden och EU:s position vid givarkonferensen. Ett möte på tekniska nivå kommer att hållas i Santo Domingo den 15-17 mars - här kommer Haitis nationella strategiska plan diskuteras och ett utkast till behovsanalys föreligga. Arbetet med denna analys ("PDNA", Post Disaster Needs Assessment) har pågått sedan den 18 februari och ska slutföras till givarkonferensen den 31 mars.
4. Chile

Diskussionspunkt
Lägesuppdatering efter jordbävningen. Diskussion om hur EU kan bidra i återuppbyggnadsarbetet.

5. Afghanistan

Diskussionspunkt med rådsslutsatser. 

Slutsatserna (som fortfarande förhandlas) väntas välkomna utnämningen av tidigare litauiske utrikesministern Vygaudas Usackas som ny ”dubbelhattad EUSR, samt betona vikten att följa upp slutsatserna från Londonkonferensen på en rad nyckelområden: bl. a avseende korruptionsbekämpning, valreformer samt återintegrering och försoning. Vidare att EU avser arbeta aktivt med dessa frågor i nära samverkan med FN, den afghanska regeringen och övriga aktörer.

Rådets diskussion har initieras av Sverige. Diskussionen väntas fokusera på en rad viktiga frågor och processer som Afghanistan och det internationella samfundet står inför under den närmaste tiden. En central fråga är hur EU skall kunna bidra till detta arbete i Afghanistan. Tillsammans med andra aktörer vill måste EU verka för att de parlamentsval som planeras att hållas i september blir trovärdiga och inklusiva och att de reflekterar den afghanska folkviljan. För EU är det vidare angeläget att aktivt bidra till att slutsatserna från London genomförs. Det innebär att ett internationellt momentum behöver upprätthållas och att tydliga förväntningar riktas mot den afghanska regeringen att genomföra nödvändiga politiska reformer. För EU:s egen del handlar det om ett civilt stöd genom EU:s handlingsplan och därmed bidra till att ansvar överlämnas till de afghanska myndigheterna. 

6. Follow-up to Gymnich
Diskussionspunkt
HR Ashton förväntas redovisa sina intryck efter det informella ministermötet (Gymnich) i Cordoba 5-6 mars och inleda en diskussion om hur EU som global aktör skall stärkas.

7. Vitryssland (AoB)
Diskussionspunkt
Diskussion om utvecklingen i Vitryssland. Uppföljning av diskussionen vid FAC i februari. Inga rådsslutsatser förväntas. Regeringen ser med oro på utvecklingen i Vitryssland och följer läget i landet.
8. (poss) Ukraina AoB
Diskussionspunkt
Ukraina tas upp som en övriga fråga vid mötet den 22 mars. Diskussionen kommer att beröra den fortsatta inrikespolitiska utvecklingen sedan en regering tillträtt och president Janukovytj besökt Bryssel den 1 mars. 

9. (poss) Moldavien

Diskussionspunkt
Diskussionen kommer att handla om den fortsatta utvecklingen i Moldavien, speciellt mot bakgrund av att regeringen i landet meddelat att man avser att anta en ny konstitution genom folkomröstning före den 16 juni i år, och utan att hålla nya val till parlamentet. 

10. MEPP
Diskussionspunkt under lunchen
Diskussionen väntas handla om läget i fredsprocessen, särskilt i ljuset av den amerikanske vicepresidentens resa till regionen och utvecklingen efter Israels annonserade planer på att bygga nya bostäder i östra Jerusalem. Detta kom precis när parterna hade kommit överens om att inleda s.k. indirekta samtal, och det är nu ovisst om dessa kommer att kunna genomföras. Diskussionen väntas också handla om den senaste utvecklingen på marken, inklusive Gaza, särskilt i ljuset av HR Ashtons resa. Regeringen ställer sig till fullo bakom det uttalande som HR Ashton gjort och ser med oro på utvecklingen på marken, inte minst i östra Jerusalem. I anslutning till FAC kommer ett associeringsråd mellan EU-Israel att hållas.
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