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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om grundläggande kompetens i fråga om adhd och dyslexi samt andra neuropsykiatriska diagnoser och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Barn med adhd, dyslexi samt andra neuropsykiatriska diagnoser får inte alltid det rätta stödet i våra förskolor och skolor. Vi ser att många elever kommer ända till gymnasieskolans individuella program innan bra stödåtgärder anpassade för eleverna sätts in. Då har de ofta stora kunskapsluckor som det kan vara svårt att hinna fylla under gymnasietiden. Förutom kunskapsluckor har eleverna ofta förlorat självkänsla och tron på sin förmåga.
Trots att vi vet att en dator med rättstavningsprogram är av avgörande betydelse för elever med dyslexi så har inte alla elever med dyslexidiagnos tillgång till egen dator. Att det brister i stödet eller undervisningen för dessa grupper beror till stor del på avsaknaden av en fungerande skolhälsovård där dessa barn tidigt kan identifieras. En fungerande elevhälsa med regelbundna hälsoundersökningar för fysisk och psykisk hälsa är avgörande för att identifiera eventuella diagnoser och de anpassningar under skoltiden som barn har rätt till. Idag kommer knappt 10 % av eleverna i kontakt med en skolläkare och i dagens riktlinjer utpekas lärare som ansvariga för att möta barns oro. Lärare ska inte bära ansvaret för barns oro eller bära ansvaret för att ensamt anpassa undervisningen för vissa elever. Skolans vårduppdrag måste återinföras i skollagen och elever som av olika anledningar inte klarar helklasskonceptet behöver erbjudas undervisning i mindre grupp och extraträning med utbildad speciallärare. Dagens arbetssätt med ”extra anpassningar” behöver bytas ut mot mer tid och stöd till lärande. Dessa barn finns i alla barngrupper och i alla klasser och grundläggande kompetens för att identifiera dessa elever och vilket extra stöd som de behöver bör ingå i lärarutbildningen. Oavsett om man arbetar med små barn i förskolan, barn i grundskolan eller ungdomar i gymnasiet behöver lärare få en höjd kompetens inom området. 
Med anledning av ovanstående bör regeringen överväga att se över hur man kan möjliggöra att alla förskollärare och lärare innehar grundläggande kompetens om adhd, dyslexi samt andra neuropsykiatriska tillstånd.
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