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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att höja ambitionerna när det gäller den statliga närvaron i hela landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sommaren 2024 drabbades Sveg i Härjedalen av ett svårt slag. Den största privata arbetsgivaren på orten meddelade att man lägger ned sin verksamhet. Över 100 arbetstillfällen i Sveg samt ytterligare 100 distansarbeten berörs. Hade motsvarande nedläggning drabbat en av landets större städer hade det handlat om tusentals förlorade arbetstillfällen. För Sveg och Härjedalen är nedläggningen ett dråpslag. I första hand för de individer som förlorar sina jobb, men också i termer av minskat skatteunderlag och risk för utflyttning i en kommun som haft en negativ befolkningstrend de senaste 50 åren.
Det finns inte ett svar på hur man återhämtar sig efter ett chockbesked likt det som drabbat Sveg, men nedläggningen aktualiserar frågan om statens ansvar och möjligheter att spela en aktiv roll, både vid omfattande nedläggningar men också för att långsiktigt stärka den statliga närvaron i hela landet. Det är ett faktum att det över tid har skett en koncentration av statliga jobb till de större städerna. Under den S-ledda regeringen togs viktiga steg för att bryta den här trenden: myndigheter omlokaliserades, nybildade myndigheter placerades utanför Stockholm. Därtill öppnade en rad statliga servicekontor.   
I regeringsförklaringen deklarerade statsminister Kristersson att ”Villkoren för att kunna bo, leva och verka i hela landet måste förbättras”. Problemet är att bortom de fina orden har Tidöregeringen varken en politik för att stärka den statliga närvaron i hela landet eller för att stärka och bredda arbetsmarknaden i utsatta regioner. I stället ser vi hur strömmen av statliga jobb återigen går mot de större städerna. 
Det är därför angeläget att riksdagen markerar att regeringen omedelbart måste höja ambitionerna när det gäller den statliga närvaron i hela landet.
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