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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att möjliggöra anonymisering av vårdanställda vid journalanteckningar och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att möjliggöra anonymisering av socialsekreterare och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
På grund av utbredd kriminalitet och otrygghet men också ett samhälle i förändring behöver vi ompröva givna sanningar. Idag larmar både regioner och kommuner om hot mot anställda inom både vård och socialtjänst i samband med beslut av olika slag. För vårdanställda inom regionerna kan det handla om försök till påverkan och hot i samband med vård och där journalanteckningar blir ett uppslagsverk för kriminella. För socialsekreterare kan det vara i samband med beslut om olika sociala insatser där otillåten påverkan och hot riskerar hota rättssäkerheten i myndighetsbeslut. Även trots att många beslut i slutskedet fattas av berörd socialnämnd. Återigen blir för- och efternamn ett uppslagsverk för kriminella. 
Med dagens situation kan det finnas skäl att se över och överväga förändringar i berörda lagar som idag ställer krav på fullständiga namn i samband med journalanteckningar och underlag till socialtjänstens beslut. Det skulle exempelvis kunna ersättas med någon form av anställnings-id som gör att det fortsatt finns en spårbarhet i systemet och för att möta rättssäkerheten.
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