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	Socialdepartementet
Sjukvårdsministern	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:394 av Fredrik Lundh Sammeli (S) Välfärdskriminalitet
Fredrik Lundh Sammeli har frågat mig vilka konkreta och omedelbara åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att komma till rätta med bedrägerier inom välfärden. 
Jag vill börja med att tacka Fredrik Lundh Sammeli för att han lyfter frågan och jag instämmer i bilden att alla former av välfärdsbrottslighet och systematiskt utnyttjande av våra välfärdssystem ska bekämpas. Att bekämpa välfärdsbrottsligheten inom hälso- och sjukvården är därför en prioriterad fråga för regeringen. 
Regeringen har vidtagit en rad åtgärder i arbetet mot välfärdsbrottslighet, såsom att tillsätta en utredning om förbättrade möjligheter till informationsutbyte mellan myndigheter (dir. 2023:146) och genom att ge uppdrag till Socialstyrelsen att kartlägga och analysera kommuners och regioners arbete mot välfärdsbrottlighet i hälso- och sjukvården (S2023/03096). Inom Regeringskansliet pågår en fortsatt analys för att identifiera behov av effektiva och konkreta åtgärder framgent. 
Jag har inte möjlighet att kommentera det enskilda ärendet som ledamoten lyfter. Som huvudmän för sjukvården har kommuner och regioner ansvar enligt kommunallagen (2017:725). Där framgår det att huvudmännen vid överlämnande av kommunala angelägenheter ska följa upp och kontrollera 

dessa. Offentliga medel ska gå till det som de är avsedda för och rapporteringen ska göras i enlighet med överenskommen modell.
Stockholm den 28 december 2023


Acko Ankarberg Johansson
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