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Bättre interoperabilitet i nordisk krisberedskap
Kerstin Lundgren har frågat utrikesministern, med anledning av sommarens omfattande skogsbränder, om några nya initiativ tagits eller om några sådana planeras för att förbättra den nordiska krisberedskapen. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Sverige är under 2018 ordförande i det så kallade Hagasamarbetet, d.v.s. det nordiska samarbetet inom krisberedskapsområdet.  Hagasamarbetet handlar bland annat om att förbättra möjligheter för att kunna ge och ta emot stöd inom Norden, att utveckla samarbetet kring analys av gränsöverskridande risker och de nordiska ländernas förmåga att hantera dem och att utnyttja existerande ramar för informationsutbyte.  
Regeringen har vidtagit flera åtgärder för att förbättra kommunikationen inom den nordiska krisberedskapen. I november 2016 beslutade regeringen om att bemyndiga MSB att ingå ett samarbetsavtal med norska Direktoratet för nödkommunikation (DNK) för att sammankoppla Sveriges Rakelsystem med Norges Nödnett.  För att ytterligare förbättra kommunikationen inom Norden har regeringen i maj 2017 bemyndigat MSB att förhandla nödvändiga avtal med finska Erillisverkot för att möjliggöra kommunikation mellan Rakel och det finska kommunikationssystemet Virve. Sammankopplingen av kommunikationssystemen syftar till en effektivare kommunikation över nationsgränserna i samband med olyckor, kriser och andra händelser. 
Vikten av ett välfungerande samarbete inom Norden och EU har blivit särskilt tydligt under denna varma sommar. Genom det nordiska räddningstjänstsamarbetet Nordred och EU:s civilskyddsmekanism har Sverige fått värdefull hjälp av många länder, bl.a. Finland, Norge och Danmark, i arbetet med att bekämpa skogsbränderna. Regeringen har nyligen beslutat om direktiv till en utvärdering av operativa räddningsinsatser vid skogsbränder 2018 och där anges att utredaren i sitt arbete även bör beakta relevanta erfarenheter avseende andra nordiska länder eller länder som deltagit med bidrag i insatserna.
Stockholm den 23 augusti 2018


Morgan Johansson
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