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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:907 av Mats Wiking (S)
Campus och lärcentrum för högskoleutbildning
Mats Wiking har frågat mig om jag och regeringen är beredda att öka tillgången till högre utbildning i hela landet, genom att skjuta till särskilda medel till att utveckla fler lärcentrum och campus.
För att Sverige ska stå starkt inför framtiden och fortsätta att utvecklas som kunskapsnation är en väl fungerande kompetensförsörjning i hela landet avgörande. Både yrkeshögskolan och universitet och högskolor har en viktig roll när det gäller att möta de fortsatt stora kompetensbehoven inom offentlig sektor och näringsliv. 
Statsbidraget för lärcentrum infördes 2018 och intresset är stort och söktrycket från kommunerna är högt. I Skolverkets regleringsbrev för 2023 avsattes 85 miljoner kronor för ändamålet. Etableringen och utvecklingen av lärcentrum är viktigt för att öka tillgången till utbildning i hela landet. Lärcentrum ger ökade möjligheter för vuxna att ta del av utbildning, vilket ger bättre förutsättningar för genomströmning. Detta konstaterar Skolverket i sin utvärdering av statsbidraget från 2020. Det är därför glädjande att intresset för statsbidraget för lärcentrum är så stort i kommunerna.
Under 2023 avsätts även 20 miljoner kronor för en satsning på decentraliserad vårdutbildning. Syftet är att möjliggöra för universitet och högskolor att bedriva utbildningar som leder till ett bristyrke inom hälso- och sjukvården, på flera studieorter i regioner där det finns särskilda utmaningar med kompetensförsörjningen i vården, t.ex. i glesbygdsområden och orter som ligger långt från lärosäten där aktuella utbildningar bedrivs. 
Jag välkomnar även den samverkan som sker idag mellan lärosäten och kommuner som tillgängliggör högre utbildning på fler platser i landet. 
Stockholm den 24 augusti 2023



Mats Persson
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