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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att förbjuda religiösa friskolor och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den svenska skolan vilar på demokratins grund och skollagen slår fast att skolan bland annat syftar till att elever ska inhämta och utveckla kunskaper och värden. Värden som bygger på respekt för de mänskliga rättigheterna och de grundläggande demokratiska värderingar som det svenska samhället vilar på.
I läroplanen för grundskolan samt för förskoleklassen och fritidshemmet går det att läsa följande:
Skolan ska gestalta och förmedla de värden och rättigheter som uttrycks i Förenta nationernas konvention om barnets rättigheter (barnkonventionen). Utbildningen ska utgå från vad som bedöms vara barnets bästa och eleverna ska få kännedom om sina rättigheter.
Skolans uppgift är att låta varje enskild elev finna sin unika egenart och därigenom kunna delta i samhällslivet genom att ge sitt bästa i ansvarig frihet.
Trots att dessa värden fastslås i både läroplaner och skollagen vet vi dock att skolor, utifrån religiösa förtecken, inte lever upp till dessa värden. Under de senaste åren har vi sett flera exempel på skolor som väljer att separera flickor och pojkar i undervisningen, att undervisning i sex och samlevnad har stora brister och ibland inte följer läroplanen alls samt att skapelseberättelser får större utrymme eller jämställs med evolutionsteorin.
En av våra grundläggande rättigheter i Sverige är religionsfriheten, en frihet som syftar till att människor har rätten att bestämma över sina egna trosuppfattningar. Dock innebär religionsfriheten också att människor har rätt att inte tro. Detta är en rättighet som ofta kränks av religiösa friskolor, detta då det ofta framkommer att föräldrars trosuppfattning och rätten att fostra sina barn står över barns rättigheter och att de därmed indoktrineras in till religion utan möjlighet till andra vägval.
Barn och unga har dock egna rättigheter och därmed också rätten till självständig religionsfrihet och en skola fri från religiösa inslag.
Alla barn i Sverige har rätt till en bra utbildning som genomsyras av demokratiska värden, detta oavsett bakgrund, kön eller religion. Svensk skola ska handla om kunskap och bildning utan religiös påverkan. Och mot bakgrund av det som anförs i motionen bör religiösa friskolor förbjudas i Sverige.
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