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Utbetalning av det utlovade hyresstödet
Lars Hjälmered har frågat mig hur jag avser att snabba på processen så att det utlovade hyresstödet kan betalas ut så snart som möjligt så att inte svenska företag och jobb går under i onödan. 
Det är ett mycket allvarligt läge som Sverige befinner sig i på grund av conronaviruset och vi vet att det är många företag som nu drabbas hårt. Regeringen har kunnat presentera flera krispaket till företag och till anställda om till exempel bättre a-kassa, slopad karensdag, minskade arbetsgivaravgifter, korttidspermittering, ökade krediter och en statlig företagsakut för att nämna några insatser.  
En tillfällig hyresrabatt för utpekade utsatta branscher kommer att vara mycket värdefullt för företag som drabbats särskilt hårt med anledning av coronaviruset. EU-kommissionen godkände den 15 april regeringens anmälan om statligt stöd och regeringen beslutade om förordningen om statligt stöd när vissa lokalhyresgäster fått rabatt på hyran den 16 april. 
Stödet innebär att den hyresvärd som sänkt den fasta hyran för hyresgäster under perioden 1 april till 30 juni i dessa utsatta branscher kommer att i efterhand kunna söka stöd hos länsstyrelserna för att kompensera en del av nedsättningen. 
Regeringen förutsätter att de sänkta hyreskostnaderna genomförs skyndsamt mot hyresgästerna. 

Stockholm den 28 april 2020

	
Ibrahim Baylan
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