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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att starta en utredning, och bjuda in relevanta aktörer till samråd, för att få till ny etablering av kärnkraft och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Nedläggningen av svenska kärnkraftsreaktorer har varit förödande för svensk energiförsörjning. Sol och vind har inte lyckats kompensera för bortfallet, med extrema elpriser som följd. Den enda långsiktigt realistiska lösningen på Sveriges energikris är etablering av nya, moderna kärnkraftsreaktorer. År av aktiv antikärnkraftspolitik har naturligtvis satt sina spår och gjort privata aktörers vilja att bygga kärnkraft obefintlig.
Nu krävs en tydlig politisk vilja och handlingskraft för att skapa förutsättningarna och förtroendet som behövs för att så snart som möjligt få ny kärnkraft i drift. Regeringen behöver utreda vad som krävs för att marknaden ska våga och vilja investera i Sverige igen. Som ett led i detta bör relevanta parter, såsom större energibolag, bjudas in till samråd för att få presentera sina önskemål och behov. 
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