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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om ett centralt register över styrelser och företrädare för föreningar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I dagens samhälle har föreningar en betydande roll inom både det sociala och det ekonomiska livet. De representerar en mångfald av intressen och verksamheter som sträcker sig från idrottsföreningar till ideella organisationer och kulturella sammanslutningar. Trots deras viktiga funktion finns det för närvarande inget centralt register som sammanställer föreningarnas styrelser och företrädare på samma sätt som för aktiebolag och andra bolagsformer.
Avsaknaden av ett centralt register för styrelser och företrädare för föreningar medför flera betydande hinder. För det första, det begränsar möjligheterna för myndigheter och allmänheten att snabbt och enkelt identifiera ansvariga personer inom föreningar. Detta kan försvåra utredningar av brott eller oegentligheter inom föreningslivet och göra det svårt att fastställa ansvar. För det andra, det saknas en mekanism för att säkerställa transparent och ansvarsfull förvaltning av föreningar, vilket kan leda till missbruk av föreningens tillgångar och förtroendet för föreningslivet som helhet.
För att adressera dessa utmaningar bör därför regeringen verka för att införa ett centralt register över styrelser och företrädare för föreningar. Detta register bör vara offentligt tillgängligt och innehålla uppgifter om alla föreningars styrelsemedlemmar och andra företrädare, inklusive deras namn, kontaktuppgifter och befattningar.
Genom att införa ett centralt register över styrelser och företrädare för föreningar skulle vi uppnå flera fördelar. För det första skulle det underlätta för myndigheter och allmänheten att snabbt och enkelt identifiera ansvariga personer inom föreningar, vilket skulle underlätta utredningar av brott eller oegentligheter inom föreningslivet. För det andra skulle det främja transparent och ansvarsfull förvaltning av föreningar genom att skapa incitament för föreningarna att följa god förvaltningssed och öka förtroendet för föreningslivet som helhet.
Med tanke på föreningarnas betydelse för samhället är det avgörande att säkerställa en ansvarsfull och transparent förvaltning av deras verksamhet. Ett centralt register över styrelser och företrädare för föreningar skulle vara ett viktigt steg i den riktningen och regeringen bör därför verka för dess införande.
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