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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att alltid erbjuda vittnesstödsrum och vittnesstöd på alla tingsrätter och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Inför rättegångar är det angeläget att målsägare och vittnen inte upplever obehaget och pressen att vänta tillsammans med den tilltalade eller dennes vänner.

Om man som vittne eller målsägare tycker att det känns svårt att möta gärningsmannen eller om det finns någon annan person som man inte vill möta i eller utanför rättegångssalen kan man kontakta tingsrätten och berätta det. Det ska i sådana fall göras i god tid före förhandlingen. Tingsrätten kan då besluta att den tilltalade eller den åhörare, som man tycker känns obehaglig att möta, inte får vara i rättegångssalen under förhöret. För att tingsrätten ska kunna besluta så krävs att det finns anledning att anta att man på grund av rädsla för denna person, inte vågar berätta om sina upplevelser.

Många upplever det obehagligt att träffa den tilltalade eller någon vän till denne medan man väntar på att rättegången ska börja. Man kan då kontakta tingsrätten och fråga om det finns något särskilt väntrum för brottsoffer och vittnen. På de flesta tingsrätter finns sådana väntrum och dessa rum kallas vittnesstödsrum. På många tingsrätter finns också personer som fungerar som vittnesstöd. De är inte anställda på tingsrätten utan är personer som på sin fritid ägnar sig åt att vara stöd och hjälp för brottsoffer och vittnen före och efter rättegången. Medan man väntar på att rättegången ska börja kan man fråga denna person om det är något man undrar över. Det kan också vara skönt att ha någon att prata med medan man väntar. Den person som arbetar som vittnesstöd har gått en utbildning och skrivit på ett moraliskt bindande tystnadslöfte.

Idag finns vittnesstödsrum och vittnesstöd på de flesta tingsrätter om man aktivt frågar efter det. Det är angeläget att alltid dessa erbjuds målsägare och vittnen, inte bara om de själva efterfrågar det. 

Kristdemokraterna vill öka statens finansiering av vittnesstödet. I alla landets tingsrätter finns det volontärer som, helt utan ersättning, ställer upp som stöd för målsägande och vittnen. De finns där för att informera och ge stöd åt den som känner sig rädd och orolig. Stödverksamheten finansieras idag i huvudsak ur Brottsofferfonden och genom donationer från företag, men saknar helt finansiering från statens sida. Stödet till brottsoffer och vittnen i rättegångar är idag underfinansierat. Det vore rimligt att staten gick in och finansierade en del. Brottsoffermyndigheten och Domstolsverket bör få i uppdrag att se över hur ett sådant ekonomiskt stöd ska vara utformat för att förbättra vittnesstödsverksamheten.
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