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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att äldre bostadsbestånd ska kunna omfattas av statliga bidrag för renoveringar, såsom stambyten och åtgärder för att minska klimatpåverkan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under lång tid har hyresrätten missgynnats ekonomiskt jämfört med andra upplåtelseformer på bostadsmarknaden.
För att säkerställa att alla har tillgång till rimliga bostäder, vilket är en grundläggande förutsättning för en stabil tillvaro, är det avgörande att adressera de stigande bostadskostnaderna som har ökat snabbare än inkomsterna för många hushåll. För att möta detta behov är det nödvändigt att både öka tillgången på hyreslägenheter och förbättra standarden på befintliga bostäder.
Samhället har blivit alltmer segregerat. Att främja blandade bostadsområden är avgörande för att skapa mer socialt och ekonomiskt hållbara samhällen. Byggandet av nya hyreslägenheter är en central åtgärd, särskilt med tanke på den nuvarande avmattningen inom bostadsbyggandet. Regeringens bristande insatser, såsom avskaffandet av investeringsstödet som infördes av den socialdemokratiska regeringen för att stimulera byggandet av hyresbostäder, har bidragit till denna avmattning. Förutom nyproduktion är det också viktigt att underhålla och uppgradera standarden på befintliga hyreslägenheter, särskilt de som byggdes under miljonprogramsåren.
Renoveringar av äldre bostäder för att minska deras klimatpåverkan och förbättra deras långsiktiga hållbarhet är en viktig del av lösningen. Detta inkluderar stamrenoveringar och andra åtgärder för att förbättra energieffektiviteten, vilket inte bara gynnar hyresgästerna genom lägre driftskostnader utan också bidrar till att minska bostadssektorns totala klimatavtryck.
Genom att aktivt arbeta för en ökad tillgång på hyreslägenheter och förbättrad standard för befintliga bostäder, kan samhället säkerställa att alla medborgare har tillgång till trygga, prisvärda och hållbara bostäder. Detta är avgörande för ett jämlikt och välfungerande samhälle.
Statliga subventioner kan spela en viktig roll i att stimulera byggandet av fler hyreslägenheter och därmed minska bostadsbristen, särskilt i storstadsområden där efterfrågan är hög. Sådana subventioner kan bidra till att fler människor får tillgång till prisvärda bostäder, vilket i sin tur minskar ekonomisk och social ojämlikhet. Dessutom kan subventioner för hållbart byggande främja energieffektiva och miljövänliga bostäder.
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