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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av tydliga och effektiva regler på den svenska arbetsmarknaden.>>
Motivering

Problem med svartarbete och oseriösa bemanningsföretag har accentuerats under senare år. Utländska medborgare kommer till Sverige och utför arbete långt under de lönenivåer som finns i kollektivavtalen. De uppger sig vara egna företagare och uppvisar F-skattsedel. Personerna har kommit hit legalt men genom att de formellt sett inte är att betrakta som anställda utan egenföretagare är kollektivavtalen inte tillämpliga, utan arbetsinsatsen säljs långt under gällande kollektivavtal.

Detta leder till flera problem såsom minskade skatteintäkter, snedvridning av konkurrensen och oordning generellt på arbetsmarknaden. Problemet är däremot inte att människor kommer hit för att arbeta utan att oseriösa arbetsgivare utnyttjar kryphål i regelverken.

Dessa problem har funnits sedan en tid tillbaka och ökar stadigt. Det är nödvändigt att tydliga och effektiva regler tillskapas på den svenska arbetsmarknaden för att motverka exploatering av människor och värna konkurrensneutraliteten.
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