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Invandrare som småföretagare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för att förbättra förutsättningarna för personer med invandrarbakgrund att etablera sig som småföretagare.>>
Motivering

Småföretagen har en allt större betydelse för sysselsättningen av personer med utländsk bakgrund. Det är också de som i hög grad står för många av de nya företagen som idag växer fram. Anledningarna till att etablera sig som småföretagare är flera. För många är eget företagande en vanlig försörjningsform i de länder man kommer ifrån. För andra är det den enda möjligheten att komma ut på arbetsmarknaden. Många invandrare upplever diskriminering på arbetsmarknaden och då blir den egna rörelsen inträdesbiljetten till arbetsmarknaden.

Att etablera ett småföretag är fortfarande problematiskt för många invandrare. Det handlar om språksvårigheter, hinder att få krediter och ett dåligt kontaktnät. Även kontakterna med myndigheterna är ett hinder för många. Ett annat problem är att många av företagarna inte har nätverk och kontaktytor med så kallade svenska företagare, vilket gör att många företag inte utvecklas trots god potential. Den borgerliga regeringens satsningar på området lyser med sin frånvaro. Det behövs nya former av kluster och lokala och regionala näringslivscentrum för att utveckla småföretagen.

Mot denna bakgrund är det angeläget att regeringen ökar åtgärderna för att förbättra förutsättningarna inte minst vid kreditgivning för personer med invandrarbakgrund att etablera sig som företagare. Ett system med mentorer för invandrare som vill starta företag skulle kunna vara en åtgärd att pröva. Mentorerna kan vara till exempel egenföretagare eller chefer med lång erfarenhet av företagandets villkor.
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