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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:479 av Martina Johansson (C)
Ny könstillhörighetslag
Martina Johansson har frågat mig när regeringen kommer att lägga fram en proposition om ny könstillhörighetslag till riksdagen.
Arbetet med att få på plats en ny könstillhörighetslagstiftning som i högre grad än den nuvarande uppfyller krav på självbestämmande har kommit långt.
Den dåvarande regeringen beslutade i juli 2022 lagrådsremissen Förbättrade möjligheter att ändra kön. I lagrådsremissen föreslås att två nya lagar – lagen om vissa kirurgiska ingrepp i könsorganen och lagen om ändring av det kön som framgår av folkbokföringen – ska ersätta lagen om fastställande av könstillhörighet i vissa fall. Förslagen innebär att processen för ändring av det kön som framgår av folkbokföringen särskiljs från processen för kirurgiska ingrepp i könsorganen.
Lagrådet har yttrat sig över förslagen i lagrådsremissen, och frågan bereds nu vidare i Regeringskansliet. Jag avser inte att föregripa resultatet av denna beredning.
Stockholm den 29 mars 2023

Acko Ankarberg Johansson
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