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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en nationell handlingsplan mot hatbrott.>>
Motivering

Hbt-personers rättigheter är mänskliga rättigheter. Och det finns mycket att göra för att motverka fördomar och bidra till att alla människor kan leva ett liv i frihet och värdighet, oavsett sexuell läggning eller könsidentitet.

Hatbrott är sådana brott där gärningsmannens motiv hänger ihop med avsky för en viss religion, sexuell läggning, etnisk grupp eller liknande.

Hatbrotten är därför inte bara en kränkning av brottsoffren själva, utan också ett angrepp på de demokratiska värderingarna om människors lika värde och rättigheter.

Antalet anmälningar med hatbrottsmotiv har ökat under 2000-talet, från 3 028 år 2004 till 5 797 år 2009. Av det totala antalet hatbrott har ungefär en femtedel homo-, bi- eller transfobiska motiv.

Hatbrotten mot hbt-personer, människor med en viss religion eller en viss etnisk bakgrund är ett allvarligt och utbrett samhällsproblem. Hatbrotten är ett hot mot människors självklara rätt att leva ett värdigt liv i öppenhet och trygghet. Vi måste höja ambitionerna när det gäller insatserna mot hatbrott.

Problemet är komplext och berör många olika myndighetsområden, och det hänger ihop med allt från förebyggande insatser, socialtjänst och skola till brottsofferstöd och lagföring.

Det måste därför utarbetas en nationell handlingsplan mot hatbrott. Handlingsplanen bör inventera olika myndigheters ansvar liksom den roll som kommuner, landsting och det civila samhället spelar. Den ska också redovisa konkreta åtgärder som på varje område ska bidra till att effektivisera arbetet mot hatbrotten.

Regeringen bör därför se över hur Sverige kan formulera en bred handlingsplan mot hatbrott med avseende på sexuell läggning, könsidentitet, religion, etnicitet m.m.

Regeringen har tidigare tagit fram handlingsplaner mot våld i nära relationer, hedersrelaterat våld samt prostitution och människohandel. Dessa handlingsplaner har visat sig vara ett effektivt sätt att kraftsamla insatser på olika områden kring ett gemensamt problem. Det är nu dags att mobilisera på samma sätt mot hatbrotten.

Regeringen bör återkomma till riksdagen med förslag på hur intentionerna i motionen ska uppfyllas.
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