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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska ha som mål att minska den administrativa kostnad som är hänförlig till regelefterlevnad för småföretagen med 10 procent och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör uppdra åt Regelrådet att redovisa för riksdagen hur regelbördan för småföretagen har förändrats årligen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Svenska företag får varje år nya lagar och regler att förhålla sig till. Riksdagen och andra är duktiga på att finna nya regler som ska följas och rapporteras in. Däremot så är vi mycket sämre på att fasa ut regler som är äldre, som står i strid med varandra eller bara är onödig byråkrati. Onödig byråkrati ökar administrativa kostnader för företag och tar fokus från dess kärnverksamhet.
[bookmark: _GoBack]Sverige är beroende av att företag startar, växer och stannar i Sverige. Entreprenörskapet, riskviljan och den kreativa företagsamhet som dessa företag står för måste ges ytterligare förutsättningar, inte hämmas. De behövs för att skapa värde som i sin tur genererar jobb och stärker välfärden.
Därför måste vi lägga kraft bakom orden att vi vill minska regelkrånglet.
När en ny proposition läggs på riksdagen bord ska det vara obligatoriskt att Regelrådet kommer med förslag som innebär att regelkrånglet för företag inte ökar och kanske till och med minskar. Regelrådet bör få i uppdrag att varje år redovisa hur regelbördan har förändrats för småföretagen.
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