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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:1286 av Birgitta Ohlsson (L), Sanktioner mot EU-länder som bryter mot mänskliga rättigheter 

Birgitta Ohlsson har frågat mig om jag är beredd att inom EU förespråka såväl politiska som ekonomiska sanktioner med anledning av de odemokratiska reformer som nu genomförs i flera EU-länder.

Det är oroande att vissa medlemsstater under senare år har vidtagit åtgärder och infört lagstiftning som är tveksamma ur ett rättsstatsperspektiv. Regeringen fäster stor vikt vid medlemsstaternas skyldighet att leva upp till sina åtaganden i enlighet med EU:s fördrag så att respekten för rättsstatens principer och EU:s övriga grundläggande värden kan upprätthållas och samarbetet inom unionen fungera. 

Samtidigt är det positivt att diskussionen om institutionernas och medlemsstaternas ansvar för att värna EU:s värden tagit viktiga steg framåt och att alltfler medlemsstater engagerar sig aktivt i arbetet.

Under våren har kommissionen för första gången använt sitt ramverk för att stärka rättsstatsprincipen i en strukturerad dialog med Polen för att bidra till en lösning på den konstitutionella krisen. Inom ramen för denna dialog antog kommissionen den 1 juni ett yttrande om rättsstatsprincipen. Kommissionens yttrande och agerande bygger på de tydliga och kritiska slutsatser som Venedigkommissionen dragit i sin rapport. Sverige har ställt sig bakom de slutsatserna.

I maj hölls den andra dialogen i rådet på temat EU:s grundläggande värden och integration. Nu inleds arbetet inför utvärderingen av dialogerna i rådet i höst. 

Kommissionens dialog med Polen och utvärderingen kommer att ge värdefull vägledning i diskussionen om hur EU:s instrument bör användas och om ytterligare åtgärder behövs på EU-nivå för att värna respekten för rättsstaten och EU:s grundläggande värden. Regeringen kommer att bidra aktivt i detta arbete. 

Stockholm den 8 juni 2016


Ann Linde
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