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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2886 av Mattias Karlsson i Luleå (M)
Återbegravning av samiska kvarlevor
Mattias Karlsson i Luleå har frågat mig om jag anser att samiska mänskliga kvarlevor ska behållas på statliga museer, eller är beredd att vidta åtgärder för att dessa kvarlevor ska återbegravas. 
De övergrepp och den diskriminering som svenska staten har utsatt samer för historiskt är en svår realitet i arbetet med det gemensamma kulturarvet. Rätten till repatriering och återbegravning av samiska kvarlevor är viktig och ska främjas genom rättssäkra, transparenta och effektiva processer som utvecklas i samarbete och dialog mellan berörda parter. Regeringen har under mandatperioden därför vidtagit en rad åtgärder för att intensifiera arbetet kring samiska mänskliga kvarlevor vid främst statliga museer. 
I februari 2020 redovisade Riksantikvarieämbetet två vägledningar för i första hand museer som myndigheten fått i uppdrag av regeringen att utarbeta som en följd av kulturarvspropositionen (prop. 2016/17:116). Den ena utgör specifikt ett stöd i hantering av mänskliga kvarlevor i museisamlingar och Sametinget var en samrådspart i framtagandet.
I oktober 2020 bjöd statssekreteraren vid Kulturdepartementet Helene Öberg in de organisationer som var med vid återbegravningen i Lycksele 2019 till ett möte för gemensam reflektion kring lärdomar och utvecklingsmöjligheter. Mötet var mycket uppskattat och de frågor som uppstod under mötet bereds nu inom Regeringskansliet.

Stockholm den 26 maj 2021



Amanda Lind
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