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Ursprungliga näringar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att jämställa andra ursprungliga näringar och kulturer med rennäringen vad gäller rättigheter och skyldigheter.>>
Motivering

Rennäringen har under lång tid gynnats på bekostnad av andra ursprungliga näringar och kulturer: fjälljordbruket och fjällbondekulturen men även det samiska gårdsbruket och jakt för övrig ortsbefolkning för att nämna några exempel. Det har fått förödande konsekvenser för dessa näringar och kulturer.

I Naturvårdsverkets Miljömål i fjällandskapet. En syntes av problemställningar knutna till förvaltningen av en begränsad resurs. Rapport 6366, september 2010, står följande (s. 88):

På många sätt är rennäringen och fäbodbruket aspekter av samma sorts betesdrift. Rennäringen har emellertid lyckats få myndigheternas stöd och uppmärksamhet medan fjälljordbruk och fäbodbruk har det svårare. Fäbodbruket och rennäringen kan i vissa fall konkurrera om samme (sic!) markområde. I den norra delen av fjällområdet utnyttjar samerna landskapet av gammal hävd. I den sydliga delen är det fäbodbruket som utnyttjar landskapet av gammal hävd medan rennäringen har etablerat sig relativt sent.

Inom det så kallade renbetesområdet fanns tidigare en rik blandning av olika näringar och kulturer, inte minst en rik fjällbondekultur. Statens ensidiga gynnande av rennäringen under många år har fått förödande konsekvenser för de andra ursprungliga näringarna och kulturerna i området.

Några exempel från Härjedalen: Nyligen fick en fjällbonde sluta med mjölkproduktion eftersom markerna var öronmärkta för rennäringen. Det var marker som tidigare nyttjats av fjällbönder – långt innan rennäringen fanns i området.

Jakten har många gånger varit viktigare för den övriga befolkningen än för renägare. Under årens lopp har marker som nyttjats av den övriga befolkningen successivt överförts till renägare. Renägarna har fått större jaktmarker, större älgtilldelning och längre jakttider än övrig befolkning. Renägare har många jaktgäster och många av ortsborna är utestängda från den viktiga älgjakten, viktig både för försörjningen, som livsstil och intresse.

Det är hög tid att jämställa andra ursprungliga näringar och kulturer med rennäringen vad gäller rättigheter och skyldigheter.

Riksdagen ska besluta om att likställa rennäringen med andra näringar och kulturer vad gäller rättigheter och skyldigheter.
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