
Enskild motion SD 
Motion till riksdagen 
2024/25:220
av Josef Fransson (SD)
Försvåra etableringen i samhällsinstitutionerna för den organiserade brottsligheten


SD 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att försvåra för den organiserade brottsligheten att etablera sig i Sveriges samhällsinstitutioner och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har varit rankat som ett av världens minst korrupta länder, men detta ändras nu i snabb takt efter decennier av destruktiv migrations- och kriminalpolitik där organiserade kriminella nätverk äter sig in i samhällets alla institutioner: myndigheter, offentlig sektor, politiska församlingar o.s.v. För att möta denna utveckling krävs en rad åtgärder och den ordning som tidigare byggt till stor del på tillit, får vi nog tyvärr lämna bakom oss. Vad politiken gjort med vårt kära land är ofattbart.
När det framkommer att tjänstemän inom myndigheter och förvaltningar har ett otillbörligt samröre med gängkriminella och därmed begår tjänstefel är det av yttersta vikt att detta inte faller i glömska om t.ex. den som påkommits säger upp sig. Utredning bör alltid vara obligatorisk och dokumentation på inträffade fall bör samlas in hos rättsvårdande myndigheter så att en lämplighetsprövning kan utkrävas om personen försöker vandra vidare genom Myndighetssverige. I sammanhanget bör de som t.ex. ska bli poliser eller jobba inom kriminalvården betraktas som anställda redan från första dagen de börjar utbilda sig då vi vet att de kriminella nätverken siktar in sig på dessa studenter. 
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