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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utvärdera hur de förbättrade möjligheterna att attrahera utländska studenter, forskarstuderande, forskare och medföljande har fallit ut samt att regeringen bör återkomma med förslag till nödvändiga förändringar för att Sverige ska kunna attrahera fler talangfulla personer, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Vi behöver locka fler talangfulla personer till Sverige. Många forskare och studenter vid framstående svenska universitet som Chalmers kommer från andra länder. Likadant är det inom en rad olika områden inom näringslivet såsom inom läkemedelsindustrin och it-sektorn. 
Det pågår en kamp om talangerna i världen. Talangfulla personer är idag lika rörliga som kapital. En karriär inom forskning eller näringsliv kan ske i såväl Sverige som städer och regioner i andra delar av världen. Ska vi lyckas locka duktiga personer till Sverige krävs bra förutsättningar och rimliga regelverk. Vi behöver underlätta för att fler talangfulla personer söker sig till Sverige för att studera, forska eller arbeta.
Bor man i Europa finns i praktiken en fri rörlighet för att ta ett arbete i ett annat EU- eller EES-land. Universitet och högskolor jobbar också med många olika utbyten som gör att svenska studenter och forskare reser ut, medan andra kommer till Sverige.
[bookmark: _GoBack]2009 infördes väsentliga lättnader och förbättringar för att människor från länder utanför Europa skulle kunna få ett arbets- och uppehållstillstånd. Det har gjort att tusentals skickliga personer kunnat komma till Sverige för att arbeta inom exempelvis it-sektorn. Viktiga tillkommande steg togs också genom ett riksdagsbeslut våren 2014. Utomeuropeiska studenter fick då tid att stanna i Sverige efter examen för att söka arbete och forskare kan nu i praktiken få ett permanent uppehållstillstånd efter disputation. Det gynnar svenska lärosäten och det gynnar svenskt näringsliv.
I beslutet i riksdagen våren 2014 ingick också att lättnader vad gäller arbets- och uppehållstillstånd ska ske för medföljande till utomeuropeiska studenter och forskare. Det är helt avgörande. Får inte den medföljande mannen eller kvinnan ett arbete eller får chans att starta ett företag är risken stor att man väljer ett annat land framför Sverige.
Det är nu två år sedan riksdagsbeslutet. Det är rimligt att det utreds hur de nya reglerna för utomeuropeiska forskare och studenter och dess medföljande fallit ut. Det bör klargöras vilket nytta beslutet gett i praktiken samt klargöras hur man kan göra ytterligare ändringar eller lättnader för att Sverige ska kunna attrahera fler talanger. Regeringen bör baserat på en sådan utredning återkomma med förslag till riksdagen. Detta bör ges regeringen tillkänna.
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