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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att anvisa en plats där hindubekännande kan förrätta sin askspridningsritual.

Motivering

Ett mångkulturellt samhälle måste kunna tillmötesgå många och olika behov formulerade av grupper med olika kulturbakgrunder. Många basala behov är redan tillgodosedda, som utbud av mångahanda maträtter, kryddor och drycker.
Lokaler för utövande av religiösa och profana traditioner har under de senaste åren accepterats och möjliggör för bland andra invandrade grupper att upprätthålla sina kulturella traditioner.

En för de allra flesta kulturer mycket viktig och grundläggande tradition är omhändertagandet av avlidna. Det svenska tidigare så homogena, kristna agrarsamhället utvecklade en enhetlig tradition med små lokala avvikande ritualer. Det var begravning av endera de kremerade resterna eller helbegravning och då på så kallad helgad mark. På senare tid har spridning av askan i så kallade minneslunder, fortfarande på Svenska kyrkans mark, tillåtits.

Överlevande kan också sprida askan på andra platser men då först efter ett ansöknings- och tillståndsförfarande.

Några andra samfund förutom Svenska kyrkan har tillåtits att anlägga egna begravningsplatser – mosaiska och islamska.

De hinduiska bekännarna har en helt annan tradition. Efter eldbegängelse sprider man askan i ett rinnande vatten som för askan till havet. Detta sker oftast på speciella platser där det finns rituella symboler som till exempel vid den heliga floden Ganges men även på andra platser. I Sverige finns för närvarande ingen sådan plats, men med tanke på den växande gruppen indier och andra hindubekännande bör en eller flera sådana komma till stånd snarast.

Från SIA (Swedish Indien Association) har det framkommit ett förslag på en sådan plats belägen i Nynäshamns kommun som skulle kunna tillgodose behovet för de allra flesta i Sverige boende hinduer.
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