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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:456 av Anna Vikström (S)
Anmälningsplikt på familjecentraler
Anna Vikström har frågat mig på vilket sätt jag bedömer att en lag om anmälningsplikt för socialtjänstens anställda på familjecentraler påverkar förutsättningarna att arbeta förebyggande, stödjande och med föräldraskaps-stöd för målgrupperna barn, blivande föräldrar och föräldrar, och om jag avser att ta några initiativ med anledning av detta. 
Inledningsvis vill jag understryka hur viktigt det är att säkerställa en god hälsa för barn tidigt i livet och att familjecentraler kan spela en väsentlig främjande, förebyggande och förtroendeskapande roll i detta avseende. Nyligen har regeringen bl.a. gett Socialstyrelsen ett uppdrag att ge stöd till kommuner och regioner i arbetet med att inrätta och organisera familjecentraler med fokus på områden med stort utanförskap. 
Det är angeläget att socialtjänsten har bästa möjliga förutsättningar att utföra sitt viktiga uppdrag. Flera omständigheter kan försämra dessa förutsättningar, exempelvis om enskilda som inte har tillstånd att uppehålla sig i Sverige ändå gör det.  Regeringen beslutade den 30 augusti 2023 tilläggsdirektiv (dir. 2023:126) till Utredningen om stärkt återvändandeverksamhet (Ju 2022:12), som tillsattes av den förra regeringen. Enligt tilläggsuppdraget ska utredaren bland annat lämna förslag på en reglering som innebär ett utökat informationsutbyte mellan myndigheter i syfte att stärka arbetet med verkställighet och försvåra möjligheterna att leva i landet utan tillstånd. För att regleringen ska vara rättssäker och inte leda till orimliga effekter för enskilda kan vissa situationer behöva undantas från en informationsplikt.
Det kan handla om situationer där en sådan plikt skulle strida mot ömmande värden, exempelvis inom sjukvården. Förslagen ska vara i enlighet med de internationella regler och konventioner som Sverige har åtagit sig att följa (bl.a. Europakonventionen och barnkonventionen) där barnets rätt till utbildning slås fast. I utredningens uppdrag ingår att, utan att på förhand utesluta några verksamheter från informationsplikten, bedöma hur regleringen ska utformas och vilka situationer som ska undantas från en informationsplikt. Uppdraget ska redovisas senast den 30 september 2024.
Stockholm den 12 januari 2024


Camilla Waltersson Grönvall
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