
Enskild motion KD 
Motion till riksdagen 
2024/25:2374
av Cecilia Engström (KD)
Överskottet från Öresundsbron


KD 




Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överskottet från Öresundsbron ska användas för infrastruktursatsningar i Skåne och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Öresundsbron, en av Sveriges och Danmarks viktigaste infrastrukturella förbindelser, har bidragit till en ökad integration och samverkan mellan länderna. Sedan bron öppnades år 2000 har den spelat en avgörande roll för pendling, handel och turism i regionen. Det är dock viktigt att notera att bron inte bara har varit en framgång ur ett samhällsperspektiv utan även ur ett ekonomiskt perspektiv.
Enligt tillgängliga uppgifter genererade Öresundsbron ett överskott på cirka 1,5 miljarder SEK under 2022, och om några år kommer bron att vara helt avbetalad. Detta överskott är en betydande intäktskälla som kan bidra till fortsatt utveckling och förbättring av infrastruktur.
I dagsläget går intäkterna från den svenska sidan av bron direkt till statskassan, medan de i Danmark öronmärks för infrastruktursatsningar. Detta skapar en obalans i hur medlen används. På samma sätt som trängselavgifterna i Stockholm och Göteborg används för att förbättra infrastrukturen i dessa städer, borde det vara en självklarhet att överskottet från Öresundsbron ska användas för att förbättra infrastrukturen i Skåne.
Skåne är en dynamisk och växande region med stor potential, men den står inför flera infrastrukturutmaningar. Befolkningstillväxten i regionen ställer krav på utbyggnad och förbättring av vägar, järnvägar, kollektivtrafik och cykelinfrastruktur. Samtidigt är behovet av satsningar på grön och hållbar infrastruktur stort. Att öronmärka överskottet från Öresundsbron för dessa ändamål skulle möjliggöra nödvändiga investeringar för att möta dessa utmaningar.
Några av de mest angelägna infrastruktursatsningarna i Skåne inkluderar:
Utbyggnad och upprustning av järnvägsnätet – för att förbättra pendlingstiderna och öka kapaciteten för både person- och godstrafik.
Förbättrad kollektivtrafik – genom att öka frekvensen av bussar och tåg, samt utbyggnad av spårvägssystem i tätorterna.
Utveckling av cykelinfrastruktur – för att främja hållbart resande och minska trafikbelastningen i stadskärnorna.
Satsningar på gröna lösningar – inklusive laddstationer för elfordon och investeringar i energisnål belysning och teknik.
Att använda överskottet från Öresundsbron för lokala infrastruktursatsningar i Skåne är inte bara en fråga om effektiv användning av resurser, utan också om rättvisa. De intäkter som genereras av bron borde återinvesteras i den region som är mest direkt kopplad till den, för att säkerställa att utvecklingen i Skåne kan hålla jämna steg med behoven hos dess invånare och näringsliv.
För att säkerställa att Skåne kan dra full nytta av de intäkter som Öresundsbron genererar, bör överskottet öronmärkas för infrastruktursatsningar i regionen. Detta skulle inte bara gynna invånarna i Skåne, utan även stärka regionens roll som en central knutpunkt för transport och handel i Sverige och Europa. Riksdagen bör därför bifalla denna motion och uppmana regeringen att genomföra nödvändiga förändringar för att överskottet från Öresundsbron ska komma Skånes infrastruktur tillgodo.
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