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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att överklaga betyg.>>
Motivering

Dagens betygssystem fyller främst två funktioner. Dels talar det om hur väl eleverna nått målen i skolan, dels fungerar det som urvalsgrund för antagning till vidare utbildning. Frågan om rättvisa och objektivt satta betyg har därför stor betydelse för varje elevs framtid och är därför mycket viktig. I de fall där betygen inte uppfattas som rättvisa är eleven i dag i underläge eftersom satt betyg inte kan överklagas.

Den förra regeringen tillsatte en parlamentarisk skollagskommitté, vars förslag dessvärre inte nådde riksdagen. I den föreslogs att elever ska kunna begära omprövning av betyg i ”avslutat ämne, ämnesblock eller kurs”. Begäran skulle enligt förslaget göras hos rektor, inom en vecka, och själva omprövningen skulle skötas av rektor och en lärare ”från en annan skolenhet”.

Kristdemokraterna beklagar att detta förslag aldrig nådde riksdagens bord för vidare behandling. Det är en rättssäkerhetsfråga att elever ska kunna överklaga ett myndighetsbeslut som betygssättning faktiskt innebär. Att överklaga betyg är naturligtvis ingenting som en elev ska kunna ta till hur som helst. Systemet måste omgärdas av ett regelverk. Ett system där lärare från annan skolenhet granskar beslutsunderlaget tillsammans med rektor är en intressant modell. Under en inledande försöksperiod bör rättigheten vara avgränsad till att gälla slutbetyg som används i urval till framtida studier och arbete – detta för att skapa en hanterbar administration.

Vi anser att en sådan försöksperiod inom kort ska införas i svensk skola.
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