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Särskilt biträde för barn i svåra vårdnadstvister  



Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om särskilt biträde för barn i svåra vårdnadstvister.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]I samband med en skilsmässa eller separation mellan två vårdnadshavare uppstår det inte sällan konflikter. För det mesta går dessa konflikter att hantera under ganska ordnade former. I vissa fall uppstår dock en mer konfliktfylld situation när det gäller frågor om vårdnad, boende och umgänge. Det kan exempelvis handla om att den ena föräldern anklagar den andra föräldern för misshandel eller sexuella övergrepp. Oavsett bakomliggande orsak förekommer det konfliktfyllda vårdnadstvister där föräldrarna inte förmår att se till barnets eller barnens bästa.
Riksdagen anförde för åtta år sedan till regeringen att alla barn bör ha rätt till ett eget juridiskt biträde i alla mål om vårdnad, boende och umgänge. Vidare anfördes att detta juridiska biträde på ett bättre sätt än respektive förälders juridiska biträde kan bevaka barnets rätt i förhållande till båda sina föräldrar och att det därför fick ankomma på regeringen att utarbeta erforderliga lagförslag och återkomma till riksdagen. Den avgående regeringen valde dock att inte lägga fram något förslag om juridiskt biträde för barn i vårdnadsmål. 
I FN:s barnkonvention slås fast att i alla beslut som rör barn så ska barnens bästa komma i främsta rummet. Det bör därför införas regler som gör det möjligt för domstolen att i mål om vårdnad, boende och umgänge förordna ett särskilt biträde för barnet.
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