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Poliser och domare som arbetar med brott som rör barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att höja statusen för poliser och domare som arbetar med brott som rör barn.>>
Motivering

Familjevåldsroteln startade 2004 för att höja statusen på de brott som rör barn. Den berörda personalen, i huvudsak kvinnor, gick tidigare under beteckningen ”barnutredare” men fick nu möjlighet att läsa på högskolan för att tillägna sig ytterligare kompetens.

Statusen på de här utredarna är fortfarande låg och deras lön har inte höjts i förhållande till de högskolepoäng de förvärvat. Det sänder ut fel signaler. Poliser som arbetar med att lösa brott som rör barn måste få höjd status.

Det är svårt att arbeta med brott som rör barn: barn är inte lika verbala som vuxna och kan inte på samma sätt uttala sig och berätta vad de har blivit utsatta för. Därför är det viktigt att poliser får extra utbildning i hur barn fungerar.

Det finns inga domstolar för barn. De behandlas på samma sätt som vuxna, vilket gör det svårt för domare att döma rätt då barnen inte alltid kan förklara sig. Därför är det viktigt att också domstolarnas personal får särskild utbildning så att hanteringen av brott som rör barn blir rätt.

Genom att höja statusen för poliser och domare som arbetar med brott som rör barn, säkrar vi att rättsväsendet fungerar optimalt också för samhällets yngsta.
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