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Ett Nationellt register för testamenten



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett nationellt register för testamenten.>>
Motivering

Donationsrådet administrerar det nationella donationsregistret där alla har möjligheten att meddela om de är villiga till att donera sina organ efter döden eller inte.

Donationsrådet bildades 2005, och styrelsen är utsedd av regeringen. Socialstyrelsen är värdmyndighet för Donationsrådet. Registret gör det möjligt för var och en att försäkra sig om att den enskildes vilja verkligen kommer till sjukvårdens kännedom om en donation skulle bli aktuell. De anhöriga behöver inte heller fundera över vad den avlidne egentligen hade för sista önskan på området.

När det gäller testamenten finns det inget motsvarande nationellt register. Vissa begravningsbyråer erbjuder förvisso förvaringstjänster men långt ifrån alla använder denna tjänst. När en person avlider kan det därför finnas flera testamenten på olika fysiska platser, kanske ett i ett förvaringsfack på banken och ett annat i en byrålåda hemma. Risken för långa, uppslitande och kostsamma arvstvister är därmed stor.

Civilutskottet har för flera år sedan behandlat denna fråga och ansett att det finns skäl att inrätta ett nationellt register för testamenten. Enligt uppgift ska Skatteverket sedan dess ha genomfört en utredning som föreslagit att det ska bli möjligt att registrera ett testamente i ett nationellt testamentsregister. Förslaget överlämnades till Regeringskansliet för över ett år sedan och inget tycks ha hänt.

Jag anser därför att regeringen snarast ska återkomma till riksdagen med ett förslag på en obligatorisk registrering av testamenten.
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