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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skydda barn från att bli avslängda från tåg m.m.>>
Motivering

”Tågvärden har inte gjort något fel” kunde vi nyligen läsa i tidningarna. Det handlade om ett barn på 12 år som blivit avkastat från ett tåg på en station han inte kände till, för att han inte kunnat visa upp ett kvitto samtidigt med periodkortet för tågvärden vid biljettviseringen.

Detta några dagar efter att vi läst om en motsvarande situation med ett annat tågföretag, där en minderårig blev avslängd för att hon inte kunnat göra sig förstådd och peka ut sin äldre syster som hade en giltig biljett och befann sig på samma tåg. I inget av fallen försökte tågvärden att kontakta föräldrar eller andra anhöriga innan barnet ställdes ut ensamt på perrongen.

I det förstnämnda fallet försvarar företaget sig med att tågvärden inte gjort något fel, då det inte finns något regelverk kring situationer som denna. Sunt förnuft är uppenbarligen inget som ställs som krav för att få driva tågföretag eller för att visera biljetter.

Men regelverk ska vi sannerligen hjälpa dem med, för att förhindra motsvarande situationer i framtiden.

Vi lägger stor kraft i vårt samhälle på att bygga bort faror för att skydda våra barn från avsiktliga och oavsiktliga faror. Att sätta ut dem på en okänd station utan att kontakta föräldrarna kan naturligtvis utsätta dem för stor fara och därför måste vi skapa regler i samhället för att förhindra detta.

Regeringen bör snarast återkomma till riksdagen med ett förslag till hur en förändring av lagen kan införas i enlighet med intentionerna i motionen.
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