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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att polisen måste få de befogenheter de behöver för att få stopp på våldet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Siffror pekar på brott relaterade till gängkriminalitet. Skjutningarna har blivit en del av nyhetsrapporteringen. Inte minst i Sydsverige, i bland annat Malmö och Helsingborg är detta i dag något som inte längre överraskar, och det sker i hela landet. Läget är allvarligt och åtgärder måste komma på plats. 
Föräldrar till oskyldiga ungdomar, respektive till någon och polis har kommit i vägen för skjutningarna och deras liv har släckts i gängrelaterade uppgörelser. 
”Ungdomskyrkogården” används av en kvinna i tv-programmet ”Kalla fakta” som intervjuas och hon hänvisar till åldrar under 30 år på de ungdomar vars liv gått förlorade i gängkriminalitet. Liv som inte ska sluta på det sätt som sker i vårt land. 
I programmet ”Kalla fakta” framkommer det även tydligt att vittnen skräms till tystnad och att kriminella tagit över makten i samhället. Polisen säger sig inte ha kunnat vidta åtgärder på grund av att de saknat de verktyg som varit nödvändiga. Bland annat så skulle proaktiv avlyssning av gängkriminella och visitationszoner göra stor nytta. Dessa verktyg måste ges till polisen för att stoppa våldet i vårt samhälle.  
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