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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:441 av Tobias Andersson (SD)
Kompensation till näringsidkare med anledning av förbudet mot alkoholförsäljning
Tobias Andersson har frågat finansministern om hon avser att vidta åtgärder för att kompensera de näringsidkare som kommer att drabbas av regeringens förbud av alkoholförsäljning efter klockan 22.00 under perioden 20 november till 28 februari. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Spridningen av det nya coronaviruset innebär en fara för liv och hälsa och omfattande konsekvenser för stora delar av samhället. Många företag och företagare är hårt drabbade. För flera branscher, bland annat restaurangbranschen, är situationen fortsatt mycket svår och osäker. Förbudet mot alkoholförsäljning efter kl. 22:00 innebär ytterligare svårigheter. Regeringen följer utvecklingen noga.
Regeringen har vidtagit en rad åtgärder i syfte att mildra konsekvenserna för jobb och företag, bland annat stöd vid korttidsarbete, omställningsstöd, samt omsättningsstöd till enskilda näringsidkare. Regeringen följer kontinuerligt effekten av de presenterade stödåtgärderna. 
Stockholm den 24 november 2020



Ibrahim Baylan
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