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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2106 av Magdalena Schröder (M) Kostnader för frivilligt återvändande

Magdalena Schröder har frågat mig om jag har för avsikt att inkludera kostnader för frivilligt återvändande i biståndsramen i enlighet med OECD -DAC:s regelverk.
[bookmark: _GoBack]Sverige tar ett stort ansvar för den globala flyktingsituationen genom vårt stöd till FN:s flyktingorgan (UNHCR). Sverige har i enlighet med OECD DAC:s riktlinjer möjlighet att såväl kunna hjälpa en person i behov av skydd i ett flyktingläger, som att bekosta omhändertagandet av asylsökande under den första tiden han eller hon befinner sig i Sverige. I budgetpropositionen för 2020 presenterade regeringen den beräkningsmodell som används för att komma fram till kostnader för asylsökande, flyktingar och andra skyddsbehövande inom biståndet.
DAC:s direktiv för flyktingmottagande i givarländer anger vad som kan räknas som bistånd, men det betyder inte att kostnaderna per automatik måste ingå. Tvärtom förespråkar DAC en restriktiv ansats vid beräkning av just dessa kostnader. Regeringen har i enlighet med detta valt att exkludera bland annat kostnader för frivilligt återvändande från biståndsramen. 
Den svenska beräkningsmodellen har skickats till DAC för validering och vi avvaktar deras återkoppling. Men jag bedömer att den modell som tagits fram är väl avvägd i termer av vad som ingår i biståndsramen.
Stockholm den 9 september 2020	

Peter Eriksson	
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