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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3191 av Marcus Wiechel (SD)
Den internationella insatsen i Mali
Marcus Wiechel har frågat mig hur jag ser på Macrons uttalande om möjligheten till fortsatt arbete med vissa regeringar och om jag avser vidta några åtgärder gällande det svenska deltagandet i Operation Barkhane.
Task Force Takuba är en multinationell specialförbandsstyrka inom Operation Barkhane. Det svenska deltagandet omfattar upp till 150 svenska soldater och den multinationella specialförbandsinsatsen verkar på inbjudan av Mali. Inbjudan förlorar inte giltighet i ljuset av den senaste utvecklingen.
Frankrike har meddelat att man tillfälligt avbryter bilateralt samarbete med maliska försvarsstyrkor i avvaktan på att Mali ska uppfylla krav som ställts. Detta innebär att även vissa delar av Task Force Takubas verksamhet, såsom rådgivning till den maliska armén, gör uppehåll. Vi stödjer Frankrikes och andra aktörers ansträngningar för att sätta press på den maliska ledningen att genomföra den överenskomna övergångsprocessen som ska leda fram till val i början av 2022. 
Frankrike har även meddelat att man avser inleda en omorganisering av insatsen Operation Barkhane. Den multinationella specialförbandsstyrkan Task Force Takuba, i vilken Sverige deltar med ett bidrag om upp till 150 personer, kommer även fortsättningsvis att vara en viktig del av det internationella engagemanget i regionen.  


Regeringen följer utvecklingen i Mali noga. Vi för en nära och kontinuerlig dialog med Frankrike och andra deltagarländer i Task force Takuba om situationen i Mali och förutsättningarna för insatsens verksamhet. 



Stockholm den 23 juni 2021



Peter Hultqvist
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