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Fortsatt kalkbrytning på Gotland



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av att hitta en lösning så att Cementa kan fortsätta sin kalkbrytning på File Hajdar, Slite, på Gotland.>>
Motivering

På File Hajdar, vid Slite på Gotland, bryts kalk som används för att framställa cement. Den socialdemokratiska regeringen beslutade i augusti 2004 att avsätta 55 hektar av Cementas mark till ett naturreservat – ett s.k. Natura 2000-område. Syftet är att kunna rädda nipsippan. Detta beslut omöjliggör framtida brytning av kalk i området. Regeringen tog beslutet trots att Cementa har presenterat ett förslag som skulle möjliggöra att man både kan bevara nipsippan och fortsätta kalkbrytningen.

Alla företag behöver framförhållning för att våga göra investeringar för framtiden. Cementa är ett stort internationellt företag med fabriker på många ställen i världen. Om kalkråvaran inte finns tillgänglig på Gotland i framtiden är det inte så svårt att räkna ut att framtida investeringar inte kommer att göras i Sverige. Tvärtom är i så fall risken stor att Cementas fabrik på Gotland läggs ned.

Cementa har presenterat ett förslag som man också är beredd att finansiera, innebärande att delar av nipsippebeståndet ”transplanteras”/flyttas till ett annat ställe i närheten.

Det kan vara svårt för Alliansregeringen att ändra förra regeringens beslut att avsätta 55 ha av Cementas mark på File Hajdar till ett s.k. Natura 2000-område. Därför behövs det andra åtgärder för att kalkbrytning skall kunna ske även i framtiden på Cementas mark på File Hajdar, vid Slite på Gotland.
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