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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att de som säljer låsta mobiltelefoner även ska sälja dessa olåsta.>>
Motivering

I många länder i EU, bl.a. Belgien och Italien, finns lagkrav på att alla som säljer mobiltelefoner låsta till ett abonnemang också måste sälja telefonerna olåsta. I Sverige är det däremot fritt fram att låsa in kunderna i långa avtal med operatörslåsta telefoner.

Det finns givetvis poänger med att låta företag tillämpa vilka affärsmodeller de vill men i många fall behöver också konsumenternas rättigheter skyddas. I och med att det är tillåtet att ta in elektronik fritt från andra länder i EU utan tull eller andra begränsningar finns det därför även möjlighet redan idag för vem som helst att privatimportera olåsta produkter. Däremot är det svårare att få support på dessa produkter eftersom säljaren befinner sig så långt bort.

Det rimligaste vore om det även i Sverige fanns regler som möjliggjorde för konsumenter att få möjlighet att köpa alla olika modeller av telefoner utan operatörslås och utan tvånget att binda upp sig för ett abonnemang.
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