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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hantering av information från Transportstyrelsen.>>
1 Motivering

Idag kan en person som har tillgång till Internet och en mobiltelefon inom loppet av någon minut få reda på vem som äger en svenskregistrerad bil och var denna person är folkbokförd. Genom att använda Transportstyrelsens sms-tjänst eller automatiska rösttjänst får den som försöker alla de uppgifter som behövs för att hitta bilägarens adress. Personen som söker kan vara helt anonym. Detta är ett problem.

Idag använder sig nämligen kriminella av informationen för att mer eller mindre riskfritt bryta sig in i folks hem. Det som sker är att en eller ett par personer åker ut till en flygplatsparkering eller ett färjeläge. Där skriver de ned bilnumret på ett antal bilar och kontaktar sedan Transportstyrelsen. Därefter kör de hem till den med största säkerhet bortresta personen och stjäl allt av värde.

Transportstyrelsen behöver förändra systemet så att det blir svårare att få ut informationen, exempelvis genom att informationen endast skickas via post, eller så att den som söker informationen på något sätt måste identifiera sig. Oavsett vilken väg som väljs är det viktigt att personer med kriminellt uppsåt inte utan risk kan dra nytta av statliga register.
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