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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:238 av Johan Forssell (M)
Rymningar från Kriminalvården
Johan Forssell har frågat mig när Kriminalvården kommer att få uppdrag och återrapporteringskrav vad gäller ytterligare åtgärder för att motverka avvikelser och rymningar. Bakgrunden till frågan är att justitieutskottet i sitt budgetbetänkande bl.a. anfört att åtgärder behöver vidtas för att säkerställa att permissioner kan genomföras utan ytterligare avvikelser och rymningar samt att ett sätt att nå detta är ökad användning av elektronisk övervakning.
Av Kriminalvårdens uppdrag att ansvara för att påföljder verkställs på ett säkert, humant och effektivt sätt följer att myndigheten också ansvarar för att göra rätt avvägning mellan att upprätthålla samhällsskyddet och behovet av att minska skadeverkningar av frihetsberövandet och att förbereda dömda för ett liv i frihet. 2017 beviljade Kriminalvården ca 16 500 permissioner. Vid ett femtiotal av dessa permissioner noterades misskötsamhet på så sätt att den dömde avvikit eller rymt. 
Även om andelen misskötta permissioner är mycket låg är det viktigt att Kriminalvården aldrig slår sig till ro när det gäller säkerhetsarbetet. För att tydliggöra detta har regeringen sedan flera år tillbaka gett Kriminalvården återrapporteringskrav vad gäller förvaltning och utveckling av förmågan att leva upp till kraven på en väl anpassad säkerhet. Inom ramen för detta är frågan om säkerhet vid permissioner självklart högst relevant.          


[bookmark: _GoBack]Vid Kriminalvården pågår också ett arbete som syftar till att utveckla användandet av elektroniska hjälpmedel för kontroll under olika utevistelser. Det återrapporteringskrav och de åtgärder som Johan Forssell frågar efter finns alltså redan.

Stockholm den 27 februari 2019



Morgan Johansson

	

	
	




	2 (2)

	



image1.emf

