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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:17 av Björn Söder (SD)
Stöd till den belarusiska oppositionen i enlighet med OSSE-PF:s resolution
Björn Söder har frågat mig vilka insatser Sverige gör i enlighet med OSSE:s parlamentariska församlings resolution och huruvida jag avser vidta andra åtgärder med anledning av resolutionen för att hjälpa den belarusiska oppositionen.
Regeringen följer den allvarliga utvecklingen i Belarus noggrant. Repressionen i landet fortsätter att förvärras, och i dag bedöms över 1 500 personer vara politiska fångar. Regeringen fördömer regelbundet, både bilateralt och tillsammans med övriga EU, de övergrepp som begås av den belarusiska regimen. Regeringen verkar aktivt inom EU för skärpta sanktioner mot Belarus med anledning av den omfattande och tilltagande repressionen i landet liksom för landets stöd till Rysslands aggression mot Ukraina.
EU:s och Sveriges politik gentemot Belarus har sin grund i ett tydligt ställningstagande för demokrati, mänskliga rättigheter och rättsstatens principer. Sveriges långsiktiga stöd till Belarus sker utan samarbete med statliga aktörer och riktas i stället till civilsamhället och andra oberoende aktörer som bedöms ha förutsättningar att kunna bidra till en demokratisk utveckling, öppenhet och respekt för mänskliga rättigheter. Regeringen har en löpande dialog med representanter för civilsamhället och den demokratiska rörelsen i exil. Jag träffade exempelvis Svjatlana Tsichanouskaja senast den 12 september.
Stockholm den 27 september 2023

Tobias Billström		
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