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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se fusionsenergi som möjlig lösning på energifrågan och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Energifrågan är en av de mest avgörande utmaningarna för att nå visionen om ett framtida hållbart samhälle. För att kunna möta de växande energibehoven och samtidigt minimera klimatpåverkan måste vi tänka innovativt och långsiktigt. En lösning som kan spela en central roll i denna omställning är fusionsenergi – en teknik med potential att revolutionera vårt energisystem.
Fusionsenergi efterliknar den process som driver solen och andra stjärnor genom att slå samman vätekärnor till helium under extremt höga temperaturer och tryck. Denna process frigör enorma mängder energi och erbjuder en teoretiskt sett nästan obegränsad energikälla. Till skillnad från nuvarande kärnteknik med fission, som skapar avfall och risker för katastrofala olyckor, producerar fusion minimalt med avfall och är betydligt säkrare. Fusionskraftverk skulle kunna generera ren energi utan utsläpp av koldioxid, vilket gör tekniken till en attraktiv lösning för att uppnå ett fossilfritt Sverige.
Trots att fusionsenergi fortfarande befinner sig i utvecklingsstadiet har betydande framsteg gjorts de senaste åren. Internationella projekt som ITER (International Thermonuclear Experimental Reactor) visar på att fusionskraft är mer än en avlägsen dröm – det är en realitet som närmar sig. Med stöd från regeringar och samarbete mellan länder har vi en möjlighet att accelerera denna utveckling och bli en ledande nation inom fusionsteknik.
För att Sverige ska kunna bli en föregångare inom hållbar energi är det nödvändigt att vi redan nu satsar på forskning och utveckling inom fusionsenergi. Investeringar i fusionsforskning, både på nationell nivå och genom internationella samarbeten, har stor betydelse för att Sverige inte bara är en passiv åskådare utan en aktiv aktör i denna globala strävan.
Regeringen bör därför lyfta fram fusionsenergi i sitt arbete med forskningsinstitut, universitet och näringsliv för att driva fram tekniken. Sverige har potential att bli en central aktör i den globala övergången till hållbar energi, och genom att satsa på fusion kan vi bidra till att lösa energifrågan på ett sätt som är långsiktigt hållbart och klimatneutralt.
På vägen mot ett fossilfritt Sverige behöver vi undersöka alla miljövänliga teknologier som kan bidra till att lösa energifrågan. Fusionsenergi representerar ett av de mest lovande alternativen och förtjänar därför att vara en prioriterad del av vår energipolitik.
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