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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att frysa biståndet till UNRWA och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det är obegripligt att Sverige är en av de största givarna till The United Nations Relief and Works Agency for Palestine Refugees (UNRWA). Detta är en organisation som bidrar till att permanenta palestiniernas flyktingstatus och skapa spänningar genom att legitimera antisemitism. Med en ny regering på plats finns det dock all anledning att förvänta sig en ny hållning från svensk sida då regeringen tydligt deklarerat att biståndet ska reformeras. En sådan åtgärd är att frysa biståndet till UNRWA.
Flera länder har frusit sitt bidrag till UNRWA som en konsekvens av den kritik som riktats mot organisationen i fråga om ineffektivitet och korruption samt att UNRWA i delar av sin verksamhet legitimerar och sprider antisemitism.
Sverige ska stödja det palestinska folket. Men UNWRA har inte tagit sitt ansvar för att bidra till stabilitet och säkerhet i regionen eller en tvåstatslösning. Sverige bör därför istället via EU arbeta för en reformering av FN:s bistånd till palestinska flyktingar med sikte på att överföra verksamhet och ansvar till flyktingkommissariatet, UNHCR.
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