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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1339 av Erik Andersson (M) om uteblivet kunskapslyft 
Erik Andersson har frågat mig hur regeringen uppfyller kunskapslyftet så att fler nyanlända får en utbildning som leder till jobb. 
Antalet arbetssökande som gick till reguljära studier bland personer med högst förgymnasial utbildning ökade under 2017, även bland arbetssökande inom etableringen. Kunskapslyftet som regeringen har inlett kommer vara fullt utbyggt 2021 och då omfatta ca 100 000 utbildningsplatser inom regionalt yrkesvux, folkhögskola, yrkeshögskola samt universitet och högskola. 
Regeringen har tydliggjort att övergångarna från arbetslöshet till studier ska öka samt infört en utbildningsplikt för nyanlända med kort utbildning som är i Arbetsförmedlingens etableringsprogram. Regeringen har dessutom förlängt möjligheten till studier med aktivitetsstöd för deltagare i jobb- och utvecklingsgarantin samt ett särskilt studiestartsstöd som ska rekrytera arbetssökande med utbildningsbehov till studier. 
Arbetsförmedlingen har därutöver initierat ett antal aktiviteter för att utveckla arbetet med att matcha till jobb genom utbildning, bland annat motivering och vägledning av arbetssökande med utbildningsbehov. Genom Delegationen för unga och nyanlända till arbete har 241 kommuner, tillsammans med Arbetsförmedlingen, skapat över 600 lokala jobbspår som innehåller utbildning som svarar mot individens behov, exempelvis grundläggande vuxenutbildning som yrkesvux för nyanlända.
Förutsättningarna för att arbetssökande utan fullständig gymnasieutbildning i högre utsträckning ska påbörja reguljära studier har sammantaget stärkts. 

Stockholm den 30 maj 2018
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