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Sexuella övergrepp på djur inom EU



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Sverige inom EU bör verka för en gemensam linje för medlemsländernas nationella lagstiftning om ett förbud mot sexuella övergrepp på djur och mot djurpornografi.>>
Motivering

Under hösten 2009 är Sverige ordförandeland i Europeiska unionen. I samband med Sveriges ordförandeskap kan vi på allvar sätta fokus på djurens rättigheter i Europa.

Djur befinner sig i beroendeställning gentemot människan, och de har få möjligheter att protestera eller värja sig mot övergrepp. Det krävs därför en lagstiftning som skyddar djuren från att bli utsatta för sexuella handlingar från människor.

Allt pekar på att zoofiler nätverkar och opererar över nationsgränser. Det är viktigt att dessa nätverk inte tillåts få en ”frizon” i vissa länder inom EU på grund av att en del länder saknar eller har en oklar lagstiftning när det gäller sexuella övergrepp på djur och djurpornografi.

EU är en gemenskap där vi ges möjlighet att påverka utanför vår nationsgräns. EU-samarbetet bygger på frihet och på möjligheter att lösa gemensamma problem. Inom djurområdet bör EU-medlemskapet just användas till att behandla de djurfrågor som inte känner några nationsgränser.

I Frankrike och England är det förbjudet att ”sexuellt vanvårda” djur respektive ha sexuellt umgänge med djur, och i Nederländarna finns ett förbud mot sexuellt utnyttjande av djur.
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