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Svar på fråga 2018/19:386 av Boriana Åberg (M)
Domen mot människorättsjuristen Nasrin Sotoudeh

Boriana Åberg har frågat mig om hur regeringen kommer att markera mot domen mot människorättsjuristen Nasrin Sotoudeh.
Domen mot Nasrin Sotoudeh är djupt oroande. UD tog upp fallet under samtal med seniora iranska företrädare, inklusive den iranske ambassadören, omgående efter att domen blev känd. 
Jag har också offentligt sagt att jag står bakom EU:s uttalande i frågan. EU förväntar sig en omedelbar översyn av Nasrin Sotoudehs dom, samt att Iran säkerställer skyddet för hennes rätt att överklaga domen. 
Situationen för de mänskliga rättigheterna i Iran är fortsatt mycket dålig. Sveriges position vad gäller respekten för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer är tydlig. Vi kräver fortsatt att Iran respekterar mänskliga rättigheter. 
[bookmark: _GoBack]Diskriminering av kvinnor och flickor är exempel på frågor som regelbundet tas upp i vår dialog med Iran. Att skydda, främja och stödja ett brett spektrum av människorättsförsvarare är en annan tydlig prioritering i svensk utrikespolitik. Utvecklingen för människorättsförsvarare i Iran fortsätter att försämras, en utveckling Sverige finner oacceptabel.
Stockholm den 20 mars 2019
Margot Wallström
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