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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förbud att dölja ansiktet vid demonstrationer.>>
Motivering

Tyvärr ser vi mer och mer av våldsamma inslag i demonstrationer och där  vissa deltagare är väldigt måna om att dölja sina ansikten. En del påstår att det är samma människor som åker runt till olika städer och till olika evenemang för att få utlopp för sitt intresse av det förbjudna, spänning och våld. Detta kan aldrig accepteras. När beteenden förändras i ett samhälle är det viktigt att lagar och förordningar också anpassas. Det finns annars stor risk för att förtroendet för rättssamhället krackelerar. 

Det har visat sig att dagens lagstiftning som i vissa fall medger möjlighet till ett förbud inte räcker för att värna demokratin och förhindra våld och skadegörelse. 

Det finns för- och nackdelar med ett absolut förbud mot att dölja ansiktet vid demonstrationer men jag anser att fördelarna klart överväger. De är få människor som för sin egen säkerhet inte vågar visar sina ansikten och då finns ju trots allt möjligheten att avstå från att demonstrera.     

Det finns ingen anledning för ett demokratiskt samhälle att visa undfallenhet mot en grupp människor som i sin tur inte visar respekt för demokratin, utan gör allt för att sabotera både för samhället, för näringsidkare och för enskilda människor. 

Sammanfattningsvis bör alltså regeringen snarast föreslå en ändring i gällande lagstiftning innebärande ett totalförbud att dölja sina ansikten vid demonstrationer. 
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