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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:896 av Cecilia Widegren (M) Ökning av tuberkulos i Sverige

Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta nationella åtgärder regeringen och jag avser att skyndsamt vidta för att skyldigheten till hälsokontroller ska genomföras för alla nyanlända i syfte att säkra folkhälsan.

Det är av central betydelse att alla asylsökande erbjuds en hälsoundersökning. Detta är reglerat i lagen (2008:344) om hälso- och sjukvård åt asylsökande m.fl. Hälsoundersökningen syftar bl.a. till att tidigt upptäcka akuta sjukdomar så att den enskildes hälsa inte riskeras och att upptäcka behov av smittskyddsåtgärder. Hälsa är en viktig förutsättning för en framgångsrik etablerings- och integrationsprocess. Det är därför viktigt att eventuell hälsoproblematik uppmärksammas i ett tidigt skede genom hälsoundersökningarna.

Som Cecilia Widegren skriver i sin fråga har antalet fall med tuberkulos ökat under de senaste åren. Jag vill dock tydliggöra att de flesta har smittats i andra länder och inget talar för att smittspridningen i Sverige har ökat. Folkhälsomyndigheten följer denna utveckling noga. Kommer en person från ett land där tuberkulos fortfarande är vanligt ingår screening för denna sjukdom i hälsoundersökningen.

En viktig uppgift för regeringen är att underlätta för myndigheter, landsting, vårdgivare och dess medarbetare att hantera situationen, både på kort och på lång sikt. Flera uppdrag har getts till våra myndigheter för att stödja hälso- och sjukvården i deras arbete med att erbjuda vård till de asylsökande och nyanlända. Socialstyrelsen och Folkhälsomyndigheten har bl.a. fått i uppdrag att stödja landstingen i deras arbete med att erbjuda hälsoundersökningar till asylsökande. I uppdraget ingår det att se över möjligheterna att förenkla och effektivisera hur hälsoundersökningar bör genomföras. 

I oktober 2015 beslutade regeringen om att avsätta medel till Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) för en förstudie som handlar om att möta ohälsan hos nyanlända och asylsökande. Förstudien syftar bl.a. till att samla in kunskap och goda exempel på hur landstingen arbetar med hälsoundersökningar. Arbetet med förstudien ska redovisas senast den 31 mars 2016.

För att underlätta kontakten mellan asylsökanden och hälso- och sjukvården har landstingen efterfrågat tillgång till bl.a. asylsökandes mobilnummer. Den 28 januari 2016 beslutade regeringen om en ändring av förordningen (2008:347) om hälso- och sjukvård åt asylsökande med flera som innebär att Migrationsverket ska lämna uppgifter om hemland, telefonnummer och e-postadress till landstingen. Förordningsändringen trädde i kraft den 1 mars 2016.

Skatteverket har dessutom fått i uppdrag att i samråd med Migrationsverket, Socialstyrelsen, Statistiska centralbyrån och Statens skolverk utreda förutsättningarna för att låta samtliga asylsökande i Sverige erhålla samordningsnummer samt föreslå hur ett sådant förfarande bör utformas.

Utöver dessa uppdrag har regeringen betalat ut knappt 1,5 miljarder kronor som en engångsutbetalning till landstingen för att hantera den rådande flyktingsituationen. Medlen avses även täcka kostnader som förväntas uppstå 2016. Detta är utöver regeringens satsningar på hälso- och sjukvården i budgetpropositionen för 2016 som syftar till att stärka området. Det avsätts bland annat en extra miljard i generellt stöd till sektorn 2016.

Stockholm den 9 mars 2016


Gabriel Wikström
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