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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utveckla kommunernas möjligheter att erbjuda sommarjobb för ungdomar mellan 16 och 18 år.>>
Motivering
Många kommuner erbjuder varje sommar ett antal sommarjobb till 16–18-åringar med hjälp av statliga bidrag. Flera kommuner lägger sedan till extra pengar så att det blir betydligt fler ungdomar som under några sommarveckor får arbeta, tjäna pengar, lära sig att ta ansvar och få insyn i hur arbetslivet fungerar.

Typen av arbete kan handla om underhåll, renhållning, trädgård, vård, omsorg, kultur m.m. De ungdomar som fått jobben har fått en bra praktik och inblick i arbetslivet. Dock har utbudet av feriejobb inte motsvarat efterfrågan av desamma, vilket gör att alla inte får möjligheten att tjäna lite extra pengar. Det är inte tillfredsställande. Med hjälp av höjda statliga anslag kan antalet feriejobb öka. Varje ungdom mellan 16 och 18 år som är intresserad av att arbeta under sommarlovet borde få möjligheten att göra det. Åtminstone tre veckor av sommarlovet bör kommunerna kunna garantera arbete för de ungdomar som söker. Att dra in stödet till kommuner som ordnar sommarjobb är mycket upprörande och leder till att ungdomar inte har något att göra på sommaren, de lär sig inget om arbetslivet, de kan inte bidra till familjeekonomin och det är inte billigt att vara tonåring på sommaren.
Att ungdomarna får sommarjobba är viktigt av många orsaker. Inte minst för att de gymnasiestuderande under sommaren ska kunna avlasta familjernas ekonomi. För att de ska garanteras en meningsfull tillvaro och inte gå utan något att göra. Dessutom vägleder det ungdomarna in i det stundande vuxenlivet och fostrar dem till att ta ansvar. En arbetslivserfarenhet kan vara väldigt stimulerande och givande innan studenterna sedan återgår till sina studier. För kommunerna kan det handla om personalförstärkningar inom äldreomsorgen, sjukvården, parkförvaltning, fritidsanläggningar, barnomsorgen och kulturen. Men även samarbetet mellan kommuner och det privata näringslivet skulle kunna öka antalet sommarjobb för gymnasieungdomar.
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