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Rådets möte (rättsliga och inrikes frågor) den 7-8 oktober 2013
Dagordningspunkt 4

Rubrik: Förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv om straffrättsligt skydd av euron och andra valutor mot förfalskning.
Syftet med behandlingen: Att nå en överenskommelse om allmän inriktning.
Dokument: Det har ännu inte presenterats något dokument för behandlingen i rådet.
Tidigare dokument: KOM 2013(42) slutlig, Fakta-PM Justitiedepartementet 2012/13:FPM70
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: Information om förslaget har under våren 2013 lämnats till EU-nämnden inför RIF-rådet den 7 och 8 mars.

Tidigare behandlad vid överläggning med eller information till riksdagsutskott: Information har under våren 2013 lämnats till Justitieutskottet inför RIF-rådet den 7-8 mars. Utskottet överlade med regeringen den 25 april 2013.

Bakgrund

Den 2 februari 2013 presenterade kommissionen det nu aktuella förslaget till direktiv om straffrättsligt skydd av euron och andra valutor mot förfalskning, som föreslås ersätta rambeslutet 2000/383/RIF som har genomförts i Sverige (prop. 2000/2001:40 Penningförfalskning m.m.).
Rättslig grund och beslutsförfarande

Förslaget grundar sig på artikel 83.1 i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt (EUF-fördraget), vilket innebär att rådet beslutar med kvalificerad majoritet och att Europaparlamentet är medbeslutande. 
Svensk ståndpunkt

Sverige välkomnar att rådet nu enas kring en allmän inriktning avseende förslaget till direktiv om straffrättsligt skydd av eu​ron och andra valutor mot penningförfalskning. Det över​ens​​stämmer i stora delar med det tidi​gare rambeslutet, men innehåller ett par be​stäm​melser som syftar till att ytterli​gare förstärka arbetet inom EU med att be​​kämpa penningförfalskning. Inter​nationell samverkan är en förutsätt​ning för framgång och samarbetet inom EU av central betydelse. 
Direktivtexten har under förhandlingarna i rådet utvecklats i en för Sverige positiv riktning, och den aktuella lydelsen kan godtas i sin helhet.
Europaparlamentets inställning

Europaparlamentets ståndpunkt är ännu inte känd.
Förslaget

Förslaget innehåller bestämmelser om kriminalisering av penning​förfalsk​ning och distribution av falska pengar, liksom av anstiftan, medhjälp och för​sök till sådana brott. Vidare föreskrivs skärpta lägsta maximistraff för vissa brott. I övrigt innehåller förslaget regler om ansvar och sanktioner för juridiska personer, till​handa​hållande av tvångsmedel vid utredning av misstänkt penning​för​falsk​ning samt skyldighet att överlämna falska eurosedlar och euromynt till analys​myn​dig​heten för analys och spårning.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Svensk rätt lever i allt väsentligt upp till de krav direktivet kan förväntas komma att ställa. Skulle det komma att antas i nuvarande lydelse kan det för Sveriges del komma att kräva viss straffskärpning i fråga om brottet olovlig befattning med falska pengar för vilket det är föreskrivet högst fyra års fängelse. Direktivförslaget som presenteras för rådet föreskriver minst fem års fängelse.
Ekonomiska konsekvenser

Det är inte möjligt att i nuläget närmare bedöma eventuella budgetära konsekvenser. Utgångspunkten är dock att eventuella sådana konsekvenser, såväl nationella som inom EU, ska finansieras inom befintlig budgetram.
Övrigt
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