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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av de negativa konsekvenserna av elområdesindelningen för näringslivet i södra Sverige.>>
Motivering

Sedan hösten 2011 har elkostnaderna för företag i landets södra delar höjts kraftigt, när de fyra elområdena infördes i landet. Regeringen överlät detta viktiga beslut åt Svenska kraftnät i förhoppningen att slippa kritik för de negativa konsekvenser beslutet innebär för näringslivet.

När norska och svenska elbolag sänder elen genom Sverige, för att sälja den till Tyskland, Danmark och Polen, uppstår flaskhalsar i kraftnätet som dimensionerats för att försörja Sverige med el. Det är dessa flaskhalsar som leder till elbrist och höjda priser i södra Sverige. Det kan handla om kostnadsökningar med mångmiljonbelopp för elintensiva företag. Just nu pågår en juridisk process om det överhuvudtaget fanns lagstöd att införa detta.

Jag har talat med företagsföreträdare, som säger att företag inte kommer att läggas ned på grund av detta, men att industriinvesteringar nu kommer att göras i andra länder. På några års sikt innebär det att företag och tusentals jobb i industrin och dess underleverantörer i småföretag kommer att läggas ned. Frågan är om det ens kommer att vara lönsamt för elintensiva industriföretag i södra Sverige att ha en produktion kvar i landet. Statsministern anser att det svenska näringslivet är ett särintresse. Man kan nu verkligen undra om det är regeringens vilja att svensk industri ska lägga ned verksamheten i landet. Industriföretag är nödvändiga för våra framtida jobb och för vår välfärd. Det är samhällets ansvar att underlätta företagandet.
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