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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kvalitetssäkra modersmålsundervisningen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Läsåret 2022/23 var 312 648 elever i svenska grundskolan berättigade till undervisning i modersmålet, varav över 178 000 deltog i någon form av modersmålsundervisning. All forskning visar att den som har ett rikt modersmål kommer att ha lättare att lära sig ett andraspråk, och den som utvecklar sitt andraspråk utvecklar samtidigt sitt förstaspråk. På så vis kan språkinlärning i andraspråket växeldra med språkutveckling i modersmålet.
Att tillförsäkra barn med utlandsfödda föräldrar en möjlighet att lära sig modersmålet ger kognitiva, kunskapsmässiga och personliga fördelar. Det som motverkar språklig progression är om barn har ett svagt modersmål och därmed inte kan växla ut detta i det svenska språket. De barn och unga som tydligt halkar efter är de som sällan har ett åldersadekvat språk på något språk och som inte kompenseras för detta i förskola, i grundskola eller i den sociala omgivningen. Modersmålslärarna i svenska skolan är en viktig resurs som vi bör använda oss mer av. De behövs både till elever som är berättigade till modersmålsundervisning i grundskolan samt till utbildningsdelen av språksvaga grupper inom sfi. Därför borde det finnas bättre möjligheter till vidareutbildning.
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