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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att öka andelen av de statliga bidragen till forskning och utveckling av förnybara energikällor i Sverige och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att utarbeta en nationell strategi för att främja innovation inom förnybar energi, inklusive effektivare utveckling av standarder för nya teknologier, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige står inför stora klimat- och energiutmaningar som kräver en omställning till förnybara energikällor. För att säkerställa att vi når våra klimatmål och samtidigt tryggar vår energiförsörjning, måste vi öka vårt fokus på forskning och utveckling inom förnybar energi. Det handlar inte bara om att stärka befintliga teknologier som vind- och solkraft, utan även om att främja nya och innovativa lösningar som kan komplettera dessa.
Framgångsrik forskningspolitik bygger på principen om att forskning ska bedrivas fritt, men med tydligt samhällsfokus. Förnybar energi är ett område där Sverige har en unik möjlighet att kombinera vetenskaplig utveckling med samhällsnytta. Att satsa på bred forskning inom förnybar energi är avgörande för att hitta lösningar som kan anpassas till Sveriges unika geografiska och klimatmässiga förhållanden.
För att säkerställa att nya energiteknologier kan utvecklas och användas på bred front, behöver vi även en nationell strategi som främjar innovation och standardisering. Detta gäller inte bara väletablerade teknologier som vind- och solkraft, utan även nya teknologier, som exempelvis vågkraft, som kan bli framtidens energikällor. Genom att säkerställa att forskning och utveckling sker på en bred front, kan vi bygga en energimix som är både stabil och hållbar.
För att möta framtidens klimatutmaningar och trygga Sveriges energiförsörjning krävs en kraftfull satsning på forskning och utveckling inom förnybar energi. Genom att investera i bred forskning och innovation, samtidigt som vi etablerar standarder för nya teknologier, kan vi säkerställa en hållbar och konkurrenskraftig energipolitik som gynnar hela samhället.
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