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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda möjligheterna till ökad personaltillgång i frivilligorganisationerna i händelse av krig och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I Sverige har vi byggt upp flera frivilligorganisationer som ansvarar för olika uppdrag i både krig och fred. I flera av dessa organisationer blir dock inte personalen krigsplacerad, vilket innebär att de inte kommer att ha personella resurser att lösa sina uppgifter i händelse av höjd beredskap och krig. Vi har idag ideella brandvärn som är en viktig del för att upprätthålla beredskapen på landsbygden och som är en del av kommunernas totala beredskap för händelser som omfattas av lagen om skydd mot olyckor. 
En annan organisation som också kommer att få stora problem är Svenska Sjöräddningssällskapet, som idag står för i princip all sjöräddning på våra hav och större sjöar. Personalen som besätter dessa båtar gör det frivilligt och vid sidan av sina ordinarie arbeten och vi ser idag att många av dessa besättningsmän redan blivit krigsplacerade i andra verksamheter. Detta utarmar frivilligorganisationerna och det finns ingen annan som kommer att lösa uppdraget, vilket får till följd att vi kommer stå utan sjöräddning på många ställen vid förhöjd beredskap och i krig. 
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