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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att villkoren för Centrala studiestödsnämnden (CSN) ska ändras enligt intentionerna i motionen och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Studenter som påbörjat en högre utbildning på högskola eller universitet ska ha möjlighet att fullfölja sin utbildning trots att kraven för CSN inte är uppfyllda på grund av synnerliga skäl, exempelvis vid sjukdomsfall eller studiesvårigheter. En bedömning av synnerliga skäl ska ske i samråd med studievägledare och efter vissa kriterier.
Om det händer något under utbildningen som gör att man inte når det resultat som krävs och därmed tvingas att gå om, kan det hända att tiden för CSN tar slut. Då tvingas man antingen hoppa av eller försöka lösa det på något annat sätt.
Om man får möjlighet att fortsätta läsa med studiestöd tills man är klar, ökar möjligheten att få ett jobb efter avslutade studier.
Fördelen är en mer flexibel arbetsmarknad, snabbare till jobb och även en säkerhet för studenter som upplever stress när möjligheterna till att få CSN tar slut. Man undviker även en samhällsekonomisk kostnad för personer som har studerat men inte slutfört sin utbildning. Får de studera klart blir de istället en investering för samhället. Personerna slipper då även lida en personlig förlust av att de inte kan slutföra sina studier.
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