
2009/10 
mnr: Ub281
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s3056
Motion till riksdagen
2009/10:Ub281
av Lars U Granberg (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
En utbyggd högskola



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en fortsatt utbyggnad av högskolan.>>
Motivering

Under tio års tid har vi socialdemokrater valt att byggt ut antalet högskoleplatser i Sverige. Trycket är fortfarande stort och det behövs ännu fler högskoleplatser, framför allt för att möta framtidens utmaning i en tid av ökad konkurrens och ökad teknikförnyelse i vår industri och i näringslivet i stort.

I detta läge väljer regeringen att stoppa utbyggnaden av högskolan. Detta görs i en tid när ungdomskullarna som närmar sig högskolan växer. På några år kommer ungdomarna i åldern 19–25 år att öka med närmare 140 000 personer.

Innebörden kommer att bli att andelen högskoleutbildade i en årskull minskas drastiskt de kommande åren. Det känns ologiskt att medvetet minska andelen unga som kan studera på universitet och högskola. Vi behöver istället gå den motsatta vägen så som många av våra konkurrerande länder gör och möta de växande årskullarna med en fortsatt utbyggnad av högskolan.

Gör vi inte detta innebär det att möjligheten att gå mellan studier och arbetsliv försvåras, och inte minst riskerar vi att den sociala snedrekryteringen till högskolan återigen kommer att öka. Men vi riskerar också att halka efter många länder som valt en annan väg i högskolepolitiken, med risk för att vi då långsiktigt kommer att ha svårt att hålla en hög tillväxt i vårt land.
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