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Svar på fråga 2013/14:548 av Anders Karlsson (S) Misslyckad arbetslöshetsbekämpning

Anders Karlsson har frågat mig vilka huvudorsaker jag ser till regeringens misslyckade arbetslöshetsbekämpning och genom vilka initiativ jag avser att uppnå jämförbara siffror med Österrike, Tyskland med flera.

Regeringens reformer har bidragit till att sysselsättningen ökat med över 250 000 personer sedan 2006. Sveriges sysselsättningsgrad är en av de högsta i Europa och vi tillhör de länder med lägst långtidsarbetslöshet i EU. Detta trots en utdragen global lågkonjunktur.

Jobben är regeringens viktigaste fråga. För att möta utmaningarna på arbetsmarknaden har regeringen i budgetpropositionerna för 2014 föreslagit en rad åtgärder inom både arbetsmarknads- och utbildningspolitiken. I budgetpropositionen för 2014 föreslog regeringen åtgärder för sammanlagt över 20 miljarder kronor för att stödja tillväxt och varaktigt öka sysselsättningen. Bland annat föreslog regeringen 2,2 miljarder kronor de kommande åren för att bekämpa långtidsarbetslösheten. Dessutom har satsningar gjorts som stärker företagens konkurrenskraft, ökar arbetskraftsutbudet och efterfrågan på arbetskraft samt förbättrar matchningen på arbetsmarknaden.

En sak som skiljer arbetsmarknaden i Sveriges och arbetsmarknaderna i Tyskland och Österrike är att de senare har väl utbyggda lärlingssystem. Jag vill därför nämna att som ett resultat av de pågående trepartssamtalen har regeringen beslutat om stöd för yrkesintroduktionsanställningar. Inom utbildningssystemet har satsningar gjorts bland annat på gymnasiala lärlingsutbildningar, lärlingsanställning och bristyrkesutbildningar. Att fler unga snabbare ska få jobb och etablera sig på arbetsmarknaden är en prioriterad fråga. Regeringen anser att ovanstående bidrar till att skapa fler och bredare vägar till jobb för unga.



Stockholm den 9 april 2014


Elisabeth Svantesson
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