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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheterna att motverka hämndporr och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Hämndporr är att dela och sprida sexuella bilder på någon annan utan personens samtycke. Inte sällan som hämnd mot en ex-partner, därav namnet. Det finns sidor på internet enbart dedikerade till att publicera sexuella bilder som hämnd ihop med kränkande kommentarer från dem som tittar på sidorna. Ofta postas även offrets kontaktuppgifter, skola och arbetsplats m.m. Hämndporr bygger på förnedring och skam, framförallt riktat mot kvinnor. Det är själva affärsidén och är ytterligare ett uttryck för könsmaktsordningen vi lever under. 

Idag är det väldigt otydligt vilket brott hämndporr räknas som och det blir godtyckligt från fall till fall om det blir en fråga om upphovsrättsbrott, förtal eller i vissa fall PUL. Vad det däremot inte räknas som är ett sexbrott. Lagstiftningen fångar inte den sexuella kränkningen i brottet och gör att även vid fällande dom värderas det för lågt. Men en tandlös lagstiftning är bara en del av problemet med hämndporr, vår syn på offren är en annan. 

I vad man skulle kunna kalla någon sorts välvillig sexism tror många vuxna att sättet att tackla problemet med allt från våldtäkt till så kallad slut-shaming till hämndporr är att ge unga tjejer fler och fler förmaningar om hur de ska bete sig för att undvika att ”utsätta sig” för ”risksituationer”. Att kontrollera kvinnors handlingsutrymme genom det ständigt närvarande hotet om våldtäkt och övergrepp är en av de grundläggande komponenterna i en våldtäktskultur. En kultur som både drabbar kvinnor och män negativt då det sprider idén om att alla män är potentiella våldtäktsmän eller i det här fallet alla pojkvänner potentiella förövare. Det är dags bryta denna våldtäktskultur och att vi fokuserar på förövarna, inte offren, i våra insatser för att bekämpa hämndporr. 

[bookmark: _GoBack]Det här är heller inget unikt problem för Sverige. I Storbritannien gick regeringen i oktober 2014 ut med att man kommer införa en lag som förbjuder hämndporr samt gör brottet att sprida privata sex- eller nakenbilder mot en persons vilja straffbart med upp till två år i fängelse. Lagen kommer att omfatta både digitala och vanliga bilder. Den kommer att omfatta såväl bilder som skickats via sms och sådana som delats via mejl, Twitter, Facebook, o.s.v. 

Sverige, nu med en socialdemokratiskt ledd, feministisk regering, ska inte vara sämre. Då det här är ett sexualbrott och det är viktigt att den kränkning av integriteten som spridandet av den här typen av privata bilder eller filmer innebär också räknas in. För alla kvinnors rätt till sin egen kropp och ett mer jämställt och rättssäkert samhälle.
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