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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att införa obligatoriska syntester vid körkortsförnyelse, vilket sker vart tionde år för privatpersoner efter en viss ålder, och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att stärka svensk trafiksäkerhet inom ramen för EU:s körkortsdirektiv, där vikten av synkontroll betonas, och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverige har redan välfungerande regler för synkontroller av förare av tunga fordon, där regelbundna syntester krävs efter 45 års ålder. Denna åtgärd har varit effektiv för att säkerställa att förare av tyngre fordon har tillräcklig synförmåga. Tyvärr gäller inte samma krav för privatpersoner som kör lättare fordon, och för dessa förare genomförs endast en synkontroll vid den första körkortsansökan. 
Nu ska förhandlingar om EU:s nya körkortsdirektiv ske och det finns skillnader i hur de förhandlande parterna bedömer vikten av synkontroll vid körkortsförnyelse. Flera EU-länder har sedan tidigare valt att införa obligatoriska syntester vid körkortsförnyelse för privatpersoner, men inte vi i Sverige. I Sverige ligger vi efter i denna fråga, trots att vi borde sträva efter att vara ledande inom trafiksäkerhet. Nu har vi genom trialogen chans att stå i framkant både inom EU och nationellt för att införa denna enkla men effektiva trafiksäkerhetsreform som synkontroller vid körkortsförnyelse innebär. 
En nedsatt synförmåga kan vara en allvarlig risk i trafiken, både för föraren själv och för andra trafikanter. Att införa obligatoriska syntester vid körkortsförnyelse vilket vanligtvis sker vart tionde år skulle därför vara ett naturligt steg för att ytterligare skydda våra medborgare och stärka trafiksäkerheten. 
Som diabetiker är jag själv tvungen att med några års mellanrum inkomma med utlåtande från en ögonläkare för att behålla mitt körkort och det är helt rimligt. Genom att detta sker upprätthålls en högre trafiksäkerhet.
Jag anser därför att en utredning om införandet av obligatoriska syntester för privatpersoner är nödvändig, och att således även vara pådrivande inom EU för att göra detta till standard inom hela EU.  
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