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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa ett system för nettodebitering av el.>>
Motivering

År 2009 lämnade regeringen ett förslag till riksdagen om möjligheten för småskaliga elproducenter att producera förnybar el och leverera på elnätet. Det skulle bli enklare att få tillstånd att koppla upp sig på elnätet.

Regeringen har inte tagit hänsyn till helhetslösningen. Dessa abonnenter betalar fortfarande för sina timmätningar. För att ge lönsamhet för de småskaliga elproducenterna att leverera el på nätet borde nettodebitering istället ha införts. Det betyder att kunden betalar mellanskillnaden mellan den el som säljs och köps.

Att timmätning är kvar gör att det inte är intressant för de små elproducenterna att leverera el, eftersom den sålda elen ger mindre intäkter i förhållande till priset för den köpta elen. Samtidigt är kostnaden för hanteringen av timvärden ett hinder för investeringar i småskaliga anläggningar.

Det finns stort intresse bland svenskar att producera egen energi via elnät och bidra till ökad förnybar energi som stämmer överens med miljökvalitets- och energimålen. Det skulle vara fullt möjligt att installera solceller hemma på taket eller en mindre vindkraftssnurra och producera el för ditt eget bruk. Vid överproduktion säljs elen till nätbolaget. Nettodebitering finns redan i andra länder, exempelvis USA.

Idag finns ett tusental elanvändare i Sverige som producerar egen el. Främst handlar det om solcellsanläggningar och små vindkraftverk. Om ett överskott matas in på elnätet har kunden idag möjlighet att sluta avtal med en elhandlare om att sälja överskottet. Även elnätsföretag har möjlighet att köpa överskott i syfte att täcka sina nätförluster. Det finns dock inte någon skyldighet för vare sig nätföretag eller elhandlare att nettodebitera, vilket skulle sänka kundernas kostnader och avgifter.

Energimarknadsinspektionen föreslår att alla elnätsföretag ska bli skyldiga att basera sina nätavgifter på nettot av uttagen och inmatad el under månaden. Skyldigheten bör gälla uttagskunder med egen elproduktion som är nettoförbrukare av el och har en säkringsstorlek på högst 63 ampere. Vidare föreslås att det elhandelsföretag som levererar el i en uttagspunkt också ska ha mottagningsplikt för den inmatade elen. Det ställs dock inga krav på elhandlarna att nettodebitera. Det lämnas istället upp till elhandlarna och kunderna att på frivillig basis ingå avtal om nettodebitering eller sälja överskott från egenproducerad el.

Elmarknadsinspektionen föreslår också att regeringen ger Skatteverket i uppdrag att utreda möjligheten att ändra skattereglerna så att nettodebitering också kan omfatta energiskatt och moms. Då kan enskilda kunder även kvitta elhandelspriset, vilket skulle ge dem en besparing på upp till 4 000 kronor per år.

Branschorganisationen Svensk Energi har i huvudsak ställt sig positiv till förslaget, så även flera energiföretag.

Ett system med nettodebitering för elmätning borde därför införas.

	<Stockholm den 29 september 2011
	

	Katarina Köhler (S)
	

	Helén Pettersson i Umeå (S)
	Isak From (S)

	Ibrahim Baylan (S)
	>






