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Integrerade maritima riktlinjer för Östersjön



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ta initiativ till och aktivt verka för maritima riktlinjer för Östersjön.>>
Motivering

Den 17:e parlamentariska Östersjökonferensen, BSPC, har i sin resolution från september 2008, poängterat vikten av en åtgärdsplan för Östersjön. För att vi i framtiden ska kunna lämna ett rent hav till kommande generationer, måste ett stort antal åtgärder genomföras omedelbart.

Vi socialdemokrater anser att de åtgärder som miljöministrarna kom överens om i Krakow hösten 2007 inte är tillräckliga för att rädda Östersjön. Men det är dock en början. Därför är det av allra största vikt att överenskommelsen om en plan, Baltic Sea Action Plan BSAP, implementeras inom den givna tidsramen samt att nationella åtgärdsprogram utvecklas till Helcoms ministermöte under 2010.

Samtidigt måste både Helcom och nationerna redan 2010 ha en plan för fortsatt arbete för Östersjön.

Följande konkreta åtgärder krävs omgående för att utveckla Östersjöregionen till en europeisk modell för maritim miljö med beaktande av att maritima riktlinjer måste ses inom ett övergripande ramverk för hållbar utveckling, miljö, marin planering, sjöfart, i enlighet med IMO:s och EU:s maritima riktlinjer.

· Fortsätta stödja global reglering när det gäller säkerhet och marint miljöskydd för att tillförsäkra att alla fartyg som seglar genom Östersjön uppfyller samma höga standard beträffande säkerhet och miljö.

· Tillförsäkra att alla länder i Östersjöregionen kontinuerligt arbetar för ratificering, effektiv implementering och genomdrivande av existerande IMO-instrument.

· Stödja etableringen av ett ramverk för IMO-reglering för en ambitiös och bindande reglering för att minska de totala CO2-utsläpp från fartyg.

· Vidta kontinuerliga och effektiva åtgärder inom ramen för IMO för att tillförsäkra navigationssäkerhet med beaktande av bland annat det snabbt ökande antalet oljetransporter samt de svåra vinterförhållandena.

· Stödja harmoniseringen av VTS-procedurerna (Vessel Trafic Services) över hela Östersjöregionen, ett program för gradvis utveckling och introduktion av ett satellitbaserat och emissionsrelaterat övervakningssystem för fartyg.
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