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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1203 av Lena Asplund (M) Rysk tillgång till Slite hamn på Gotland

Lena Asplund har frågat mig vilka risker jag ser när det gäller att ge ett ryskdominerat konsortium med nära band till den ryska regimen tillgång till en av de strategiskt viktigaste svenska hamnarna i det oroliga säkerhetspolitiska läge vi nu befinner oss i.

Jag instämmer i Lena Asplunds bedömning av det säkerhetspolitiska läget i Sveriges närområde. Den militära övnings- och underrättelseverksamheten i Östersjöområdet har ökat, vilket även innebär ökad risk för incidenter. Rysk militär uppträder mer utmanande runt Östersjön och kränkningar av Östersjöländers territoriella integritet har skett.

Vad gäller den specifika frågan om gasledningar mellan Ryssland och Tyskland meddelade regeringen den 16 maj 2013 med stöd av 3 § lagen (1966:314) om kontinentalsockeln tillstånd för företaget Nord Stream AG att utforska kontinentalsockeln inom svensk ekonomisk zon. Undersökningstillståndet gäller det planerade projektet med utläggande av en eller två nya rörledningar på Östersjöns botten. Som framgår av beslutet gäller tillståndet i nuläget undersökningar inom svensk ekonomisk zon, inte svenskt territorialhav inom vilket Slite hamn är lokaliserat. 

Nord Stream AG har ansökt om en överlåtelse av undersökningstillståndet till ett nybildat bolag Nord Stream 2 AG, och även om en förlängning av aktuellt undersökningstillstånd. Det sökta tillståndet berör enbart tillgång till svensk ekonomisk zon, inte svenskt territorialhav. Frågorna bereds för närvarande i Regeringskansliet.



Ett utläggande av en eller flera nya rörledningar inom svensk ekonomisk zon kommer i sin tur att kräva tillstånd enligt lagen (1966:314) om kontinentalsockeln.

Stockholm den 18 maj 2016



Peter Hultqvist
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