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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utöka möjligheten till avdragsgill friskvård.>>
Motivering

Friskvård för personal är en mycket uppskattad form av löneförmån. Att under en viss reglerad arbetstid få möjlighet att stärka sin kropp är bra för folkhälsan och en bra investering för arbetsgivarna. Enligt reglerna är det själva förmånen av en motionsaktivitet som kan vara skattefri, att den måste rikta sig till hela personalen samt att den ska vara av ”mindre värde”.

Motionsaktiviteten som arbetsgivaren skattefritt kan erbjuda sin personal ska vara av ”enklare slag” och någon form av ”fysisk träning”. Tennis, gymnastik, bugg och körsång är godkänt, liksom gymkort, kostrådgivning och information om stresshantering. Vidare godkänns innebandy, badminton, akupressur och kinesiologi, eftersom de anses vara av enklare slag. Däremot godkänns inte golf och motionsridning som avdragsgill friskvård.

Genom dagens reglering kan det uppstå tolkningssituationer som mestadels bygger på antagna kostnadskalkyler eller okunskap om sportens fysiska verkan. Innebandy som sport kan inte alltid anses vara en billigare sport än exempelvis ridning eller golf. Inte heller kan körsång anses ge mer fysisk träning än den motion en person får vid en golfrunda.

Att en arbetsgivare t.ex. inte får göra avdrag för en för personalen subventionerad golfrunda tyder på ett förlegat regelverk som inte är anpassat till dagens verklighet. Istället vore det bättre att fastställa en maximal summa som varje anställd fick använda för friskvård. Om fler ska må bra genom att röra sig mer måste mångfald råda.

Då de båda kriterierna ”enklare slag” och ”fysisk träning” är svåra att tillämpa och att gränsdragningen inte alltid upplevs logisk mellan vad som godkänts och vad som inte godkänts bör reglerna ändras. Det finns anledning att se över avdragsrättens kriterier och undersöka möjligheten för mer flexibel tolkning av regelverket så att även vanliga sporter som ridning och golf faller innanför ramarna för avdragsgill friskvård.
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