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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att ta fram en nationell plan för kvinnohälsa och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sällan eller aldrig hör vi att fokus är kvinnors hälsa. Detta trots att det finns ett stort antal åkommor och förlopp som enbart drabbar kvinnor. Många härrör till något så självklart och normalt som en förlossning. Skador som uppkommer i samband med graviditet, i samband med förlossning eller tiden efter att barnet är fött. Tyvärr finns väldigt lite forskning på detta område trots att det i princip rör hälften av befolkningen och mer hanteras som ett tabu i samhället än ett område värt att prioritera. 
För att kartlägga inom vilka områden vi skulle behöva tillförskansa oss mer och bättre kunskaper samt för att ta sjukvården till en 2.0 verksamhet när det kommer till kvinnohälsa efterfrågas en nationell plan med nulägesanalys, möjliga vägar framåt och målområden att ta sig an. Allt för att kvinnohälsa ska prioriteras och problem med strukturer och undangömda åkommor kommer på bordet och får lösningar. För många kvinnor lider i det dolda, deltar inte i arbetslivet fullt ut eller hindras på andra vis i sin normala livsföring. En Nationell plan för kvinnohälsa belyser detta.
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