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Förvaring av vapen på kommunala flygplatser



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ändrad lagstiftning som gör det möjligt att förvara vapen även på kommunala flygplatser.>>
Motivering

På Mora flygplats finns ett flygsäkerhetsproblem föranlett av fåglar som har sin spelplats där och som i övrigt flyger över banan. Problemet kulminerar vår och höst. Fåglar är ett stort problem för flygplan då en fågelkollision kan orsaka förödande skador på flygplanets kropp, vingar, motorer och vindruta. Ett nyligt exempel är den Airbus som tvingades nödlanda i Hudson River i USA efter att en flock gäss slagit ut båda motorerna. Under 2008 har NextJet fått in 10 Company Reports som berör fåglar runt flygplatsen i Mora. Flygplatsen har också noterat dessa problem via sina loggar.

Fåglarna vid Mora flygplats är svårskrämda och flygplatspersonalen har svårt att få bukt med dem. De bekämpas i nuläget av en bil som åker ut innan starter och landningar för att försöka skrämma bort dem. Flygplatsen har även tillstånd att bedriva skyddsjakt ur flygsäkerhetssynpunkt och anställd personal på Mora flygplats har jagat fåglarna med vapen vid ett antal tillfällen. Detta hjälper temporärt, men eftersom det inte är tillåtet att förvara vapen på flygplatsen, så kan personalen oftast inte jaga när det som bäst behövs, för inget vapen finns tillhands.

Flygplatsen har ansökt om tillstånd att förvara vapen på flygplatsen men fått avslag med hänvisning till befintlig lagstiftning. Enligt uppgift är det däremot tillåtet att förvara vapen på en statlig flygplats.

Jag anser att regeringen bör föreslå en ändrad lagstiftning som gör det möjligt att förvara vapen, inkluderande vapen för skyddsjakt, även på en kommunal flygplats. Det bör ges regeringen till känna.
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