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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utveckla RUT-avdraget och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
RUT-avdraget är en av vår tids mest effektiva arbetsmarknadsåtgärder. RUT-avdraget har enligt olika uppgiftslämnare bidragit till att mellan 20 000 och 35 000 vita arbetstillfällen uppstått. De nytillkomna arbetstillfällena är positivt för statskassan eftersom det innebär ökade intäkter i form av inkomstskatter och sociala avgifter, därtill skall läggas lägre utgifter för socialbidrag och bostadsbidrag. Den viktigaste vinsten är dock att en stor grupp människor har fått ett arbete med möjlighet att försörja sig. Dessutom har en tidigare svart sektor försvunnit och istället blivit vit med ordnade anställningar och ökad trygghet för de anställda.
Utifrån dessa positiva erfarenheter skulle därför en naturlig utveckling vara att utveckla RUT-avdraget ytterligare såväl vad gäller avdragsgillt belopp som vad som innefattas i tjänsten. Ytterligare ett utvecklingsområde är att så över hur administrationen av RUT-avdraget skulle kunna göras enklare och därmed öka tillgängligheten.
Ett breddat RUT-avdrag skulle bli en effektiv metod för att öka tillväxten av konsumentinriktade tjänster inom andra branscher, exempelvis it, reparationstjänster och skrädderi. 
[bookmark: _GoBack]Ytterligare ett perspektiv är miljöperspektivet. RUT-avdrag för att reparera trasiga föremål, exempelvis disk- och tvättmaskin, skulle kunna bidra till att föremålens livslängd ökar, vilket innebär en vinst för miljön.
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