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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3076 av Maj Karlsson (V)
Jämlik tillgång till hjälpmedel
Maj Karlsson har frågat mig vad jag avser att göra för att förskrivningen av hjälpmedel ska fungera bättre och bli mer jämlik och likvärdig i landet.
Ett grundläggande mål för funktionshinderspolitiken är att samhället utformas så att människor i alla åldrar oavsett funktionsförmåga blir fullt delaktiga i samhällslivet. För att nå dit behövs bl.a. god tillgång till funktionella hjälpmedel. Därför beslutade regeringen i december 2015 att en särskild utredare skulle se över tillgången till och användningen av hjälpmedel och lämna förslag i syfte att öka likvärdigheten och minska skillnaderna i fråga om avgifter och regelverk och se över frågan om nationell reglering och ett samlat huvudmannaskap.
Hjälpmedelutredningen gjorde bedömningen i sitt betänkande På lika villkor! - Delaktighet, jämlikhet och effektivitet i hjälpmedelsförsörjningen (SOU 2017:43) att det inte fanns skäl att förändra dagens ansvarsfördelning för hjälpmedel. Utredningen lämnade därmed inte heller några förslag för ett nationellt huvudmannaskap. 
I Hjälpmedelutredningens betänkande framkommer dock att det finns skillnader över landet i vilka hjälpmedel som förskrivs, antalet hjälpmedel som förskrivs samt avgifter vid hjälpmedelsförskrivning. Vissa skillnader över landet är en naturlig följd av det kommunala självstyret, men oskäliga skillnader är inte acceptabla. Regeringen gav därför Socialstyrelsen i mars 2019 uppdrag att kontinuerligt samla in och publicera data och statistik i syfte att långsiktigt följa upp hjälpmedelsområdet. Med anledning av coronapandemin har redovisningsdatum för uppdraget förlängts till 
31 december 2021. Regeringen emotser Socialstyrelsens rapport.
Stockholm den 9 juni 2021



Lena Hallengren
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