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Svar på fråga 2021/22:237 av Ann-Sofie Alm (M) 
Nationellt ansvar för strandstädningen
Ann-Sofie Alm har frågat mig om vilka åtgärder jag och regeringen ska vidta för att se till att stränderna längs Bohuskusten och haven vi delar med resten av världen hålls rena.
Marin nedskräpning är en av vår tids stora miljöutmaningar och något som jag och regeringen ser mycket allvarligt på. Nedskräpningen på marina stränder och då särskilt Bohuskustens stränder är mycket bekymmersam då skräp från havet driver in till följd av havsströmmar och vind. Eftersom skräpet inte härstammar från verksamhet som enskilda kommuner har full rådighet över, infördes redan 2018 ett särskilt strandstädningsbidrag till de kustkommuner som drabbas. Bidraget hanteras av Naturvårdsverket och täcker upp till 90 procent av kostnaderna som det ilandflutna skräpet ger upphov till. Naturvårdsverket betalade ut cirka 16 miljoner kronor i bidrag för strandstädning 2020. Bidraget gick till 25 kommuner och totalt har 295 ton avfall städats upp. För 2021 avsätter regeringen 25 miljoner kronor för strandstädning i drabbade kommuner. I budgetpropositionen för 2022 föreslår regeringen att kommunerna fortsatt ska kunna få ett strandstädningsbidrag. I syfte att förebygga nedskräpning har regeringen också gett Håll Sverige Rent 20 miljoner i bidrag varav 10 miljoner avser insatser som ska bidra till att minska den ökade nedskräpningen under pandemin.  
Det statliga bidraget underlättar för kommuner med särskilda problem på så vis att de inte själva ska bekosta att få bort skräp från våra stränder. Strandstädningen minskar i sin tur de miljöskador som skräpet orsakar. Regeringen arbetar också aktivt med åtgärder för att minska den marina nedskräpningen. Bland annat pågår arbete inom Regeringskansliet med genomförandet av engångsplastdirektivet som reglerar cirka 70 procent av de vanligast förekommande skräpföremålen på stränder i hela EU. Engångsplastdirektivet gäller i samtliga EU-länder. Det är viktigt eftersom våra hav saknar gränser vilket medför att skräpet transporteras långa vägar. 
[bookmark: Start]Sverige verkar också aktivt för att få till stånd en global överenskommelse om att förebygga och minska den marina nedskräpningen av plast, inklusive mikroplast. 
Stockholm den 3 november 2021
Per Bolund
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