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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3235 av Sten Bergheden (M)
Diabetes typ 2
Sten Bergheden har frågat mig om jag avser att ta några initiativ till att införa mer rutinmässiga tester av diabetes typ 2 vid läkarbesök. 
Alla i Sverige har rätt till en god och jämlik hälso- och sjukvård, inklusive diabetesvård. Regionerna ansvarar för diagnosticering och behandling av typ 2-diabetes. Som ett stöd i arbetet har Socialstyrelsen tagit fram nationella riktlinjer avseende diabetesvård som genomgick en översyn senast 2018. I riktlinjerna ger Socialstyrelsen bl.a. rekommendationer om att förebygga typ 2-diabetes. Ett viktigt komplement till rekommendationerna om att förebygga typ 2-diabetes är Socialstyrelsens nationella riktlinjer för prevention och behandling vid ohälsosamma levnadsvanor. 
Socialstyrelsen tar även vid behov fram rekommendationer om nationella screeningprogram. Jag förutsätter att frågeställaren håller med mig om att den typen av frågor, inklusive vilka medicinska åtgärder som ska vidtas eller erbjudas vid varje läkarbesök, bör avgöras av expertmyndigheter och hälso- och sjukvården och inte politiskt.  

Stockholm den 23 juni 2021


Lena Hallengren
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