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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att medverka till att det finns ett kommunalt pensionärsråd (KPR) i varje kommun i landet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
I de flesta av landets kommuner finns ett KPR men inte i alla. Skälen till varför man lägger ner KPR i vissa kommuner har de framhållit är att det bara är ett samtalsforum och inte fyller någon funktion. Det fattades inga beslut, rådet kom in i beslutsprocessen för sent och arbetsformen var inte bra. I det sammanhanget borde man i stället för att lägga ner rådet se över hur man skulle få bättre arbetsformer. Ett av de viktigaste problemen är att de äldre seniorerna i kommunerna inte har någon möjlighet att göra sin röst hörd. 
En viktig anledning till att det behövs KPR är att politiker, i beslutandeställning, behöver få vetskap om vad som är angeläget för de äldre och vidta de rätta åtgärderna. I dagens samhälle då vi lever allt längre och är mer rörliga och i behov av stimulans måste samhället anpassas efter det. Ett samarbete mellan den kommunala nivån och de frivilliga insatserna måste mötas för att klara alla de behov som dagens äldre har. Offentlig vård och omsorg är en betungande utgift och för att hushålla med våra offentliga resurser är det angeläget att offentligheten samverkar med de frivilliga.
Med hänvisning till ovanstående framgår tydligt att det behövs åtgärder för att förmå kommunerna att ha ett fungerande kommunalt pensionärsråd (KPR).
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