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Skåne som försöksregion för gårdsförsäljning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över möjligheterna att göra Skåne till försöksregion för gårdsförsäljning. >>
Motivering

Våren 2010 presenterade regeringen uppdraget till en ny utredning rörande gårdsförsäljning av alkohol, som resulterade i ett första delbetänkande under vintern samma år. Hösten 2012 meddelades emellertid att utredningen lagts vilande då bedömningen var att gårdsförsäljning enligt det nuvarande förslaget inte var förenligt med Systembolagets monopol som alkoholförsäljare i Sverige. Sedan sommaren 2008 är det dock möjligt för enskilda svenska lokalproducenter av vin och öl att sälja sina produkter, efter en särskild ansökan, på det närmaste Systembolaget. Två år senare utvidgades detta till att istället gälla de tre närmaste Systembolagen. 

Redan i dag finns det många gårdar runt om i Skåne som bedriver någon form av gårdsförsäljning. Alltifrån frukt och grönsaker till förädlade livsmedelsprodukter kan människor i dag köpa enkelt och färskt genom att besöka en lokal gård. Gårdsförsäljningen har öppnat upp nya affärsmöjligheter för skånsk landsbygd samtidigt som det även stärker möjligheterna att köpa lokalt – och närproducerade produkter. När det kommer till gårdsförsäljning av alkohol torde Skåne kunna ligga i framkant. Genom dess unika geografiska läge med mildare vintrar och närhet till kontinenten torde det finnas stora möjligheter att kunna utveckla gårdsförsäljningen med fokus på försäljning av exempelvis lokalproducerat vin. 

I Finland finns det i dag möjlighet att bedriva gårdsförsäljning av lokalt framställda alkoholprodukter, en reform som många även eftersträvar i vårt land. Inte minst för våra skånska vinproducenter skulle det betyda mycket om gårdsförsäljning av också alkohol tilläts i vårt land. 

Skåne borde därför i ett första steg få möjlighet att bli försöksregion i Sverige för gårdsförsäljning av alkohol. Inom ramen för satsningen på Matlandet Sverige är Skåne redan en ledande aktör som kombinerar turism med matupplevelser. Det finns ett betydande antal skånska vingårdar och regionen skulle kunna utveckla sin attraktivitet genom gårdsförsäljning. Att göra Skåne till försöksregion är ett naturligt steg.

	<Stockholm den 23 september 2013
	

	Boriana Åberg (M)
	>






