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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:905 av Markus Wiechel (SD)
Eritreas indrivning i Sverige
Markus Wiechel har frågat justitieministern vilka åtgärder ministern avser att vidta i syfte att förhindra indrivning av medel från eritreaner som bor i Sverige eller på annat sätt begränsa verksamhet i Sverige som syftar till att finansiera förtryck. Frågan har överlämnats till mig.
Indikationerna om otillbörliga påtryckningar om betalning av diasporaskatten är något som regeringen ser mycket allvarligt på. Enligt folkrätten får en stat lagstifta om beskattning av egna medborgare utanför dess gränser. Det är dock inte tillåtet för en stat att vidta exekutiva åtgärder på annan stats territorium utan dess samtycke. Regeringen har inte gett Eritrea tillstånd att vidta sådana åtgärder för indrivning av skatt i Sverige. 
FN:s säkerhetsråd antog i december 2011 resolution 2023 genom vilken det beslutades att Eritrea ska upphöra med användande av utpressning, hot om våld, bedrägeri och andra olagliga åtgärder för att driva in skatt från den eritreanska diasporan. 
Om skatt drivs in från den eritreanska diasporan i Sverige på ett olagligt sätt är det en fråga för Polismyndigheten och andra rättsvårdande myndigheter.
Rättsläget är tydligt. Alla i Sverige måste följa svensk lag. Regeringen följer frågan noggrant och kommer att agera om det visar sig att olagliga åtgärder vidtagits i strid med Wienkonventionen.
Stockholm den 22 augusti 2023

Tobias Billström		
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