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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över konsekvenserna av begränsningarna i avdragsrätten för personer med frivilliguppdrag samt familjehemsföräldrar.>>
Motivering

Redan i alliansregeringens första regeringsförklaring uttryckte statsminister Fredrik Reinfeldt att ”Grunden för trygghet och gemenskap läggs i ett starkt civilt samhälle såsom föreningsliv, idrottsrörelser, kyrkor, samfund, och ideella organisationer” samt att ett ”ökat samarbete mellan den offentliga, privata och ideella sektorn är nödvändigt för att utveckla vårt samhälle”. 

Detta var ett mycket tydligt erkännande av den ideella sektorns betydelse för vårt samhälle. I budgetpropositionen för 2007 (proposition 2006/07:1) föreslogs höjd gräns för när kostnader för övriga utgifter i inkomstslaget tjänst får dras av från 1 000 till 5 000 kronor. I budgetpropositionen uppmärksammades dagbarnvårdarna som en yrkesgrupp som en avdragsbegränsning riskerar att få särskilt påtagliga konsekvenser för. Detsamma kan sägas om de människor som har omkostnader i samband med frivilliguppdrag samt familjehemsföräldrar.

Detta går stick i stäv med det erkännande som gavs i regeringsförklaringen på detta område. Frivilligarbetare kan därmed inte dra av för utgifter de haft. Detta har lett till att många frivilligarbetare slutat att ta uppdrag då de inte anser sig ha råd att göra det. Det betyder i förlängningen att de människor som behöver allra mest stöd blir utan. Motivet bakom förändringen anges vara att underlätta det administrativa arbetet för Skatteverket. Regeringen bör därför se över begränsningar av avdragsrätten för frivilliguppdrag samt familjehemsföräldrar.
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