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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över dimensioneringen av Arbetsmiljöverket för att säkerställa fler arbetsmiljöinspektörer och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över införandet av snabbspår vid fackliga larm och därmed snabbare insatser vid larm om arbetsplatsproblem och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Arbetsmiljön på svenska arbetsplatser är en central fråga för både arbetstagare och arbetsgivare. En säker och hälsosam arbetsmiljö är avgörande för att förebygga olyckor, minska sjukskrivningar och förbättra produktiviteten. Arbetsmiljöverket, genom sina arbetsmiljöinspektörer, spelar en kritisk roll i att övervaka och säkerställa att arbetsgivare följer gällande lagar och regler.
Tyvärr finns det idag tydliga indikationer på att resurserna till arbetsmiljöinspektionen inte räcker till för att hantera den ökande mängden ärenden.
Genom det allmänna sparkravet på myndigheten tillsammans med kraftiga kostnadsökningar under 2023 tvingades Arbetsmiljöverket spara ca 10 miljoner för 2023. Under sommaren 2023 infördes även ett anställningsstopp och därmed kunde man inte uppnå det mål som satts kring antalet inspektörer.
Under 2023 har antalet dödsolyckor på svensk arbetsmarknad varit rekordhögt. Regeringen har givit i uppdrag att öka antalet oanmälda inspektioner men eftersom regeringen inte tillför nya pengar tvingas myndigheten ta pengar från andra verksamheter.
Fackliga företrädare vittnar om det stora behovet av fler inspektörer och att det är långa väntetider.
Regeringen bör omedelbart se över dimensioneringen av antalet inspektörer utifrån dagens behov. Detta för att återställa och förstärka inspektionskapaciteten till en nivå där inspektioner kan ske inom rimlig tid. Inför ett snabbspår för inspektioner vid fackliga larm om allvarliga arbetsmiljöproblem, där inspektioner ska genomföras inom två veckor från det att larmet mottagits.
Arbetsmiljöverket och dess inspektörer är otroligt viktiga i arbetet för en trygg och säker arbetsmiljö. För att säkerställa att alla arbetsplatser i Sverige uppfyller de krav som lagstiftningen ställer, och för att minska risken för olyckor och sjukdomar på jobbet, måste vi nu stärka arbetsmiljöinspektionen. Detta är inte bara en investering i säkerhet och hälsa för svenska arbetstagare utan också i ett mer hållbart och produktivt arbetsliv.
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