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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om informations- och kommunikationsteknik som hjälpmedel för funktionshindrade.>>
Motivering

En allt mer sofistikerad teknik kan vara revolutionerande för människor med funktionsnedsättningar; de kan aktivt vara med i samhället på ett helt nytt sätt än tidigare. Det handlar om demokrati och delaktighet, om att kunna kommunicera med andra och delta i samhället utifrån sin egen förmåga.

Personer med syn-, hörsel- och rörelsehinder har i dag ett mer produktorienterat utbud, men vi kan se nya grupper av funktionshindrade som har behov av hjälpmedel som service och tjänster. Vissa tjänster bör därför kunna förskrivas som personliga hjälpmedel. Att förskriva tjänster som hjälpmedel är ekonomiskt lönsamt, både utifrån ett samhällsperspektiv och ur ett individperspektiv.

Samhället måste göra mer för att tidigt möta problemet med otillgängliga tjänster. En myndighet kan inte ensam ansvara för utvecklingen av nya former av hjälpmedel. Hjälpmedelsindustrin, den övriga industrin och brukarna måste träffas under gemensamma möten och brukarna måste ges möjlighet att påverka nya produkter så att de är anpassade från början.

Regeringen bör stimulera utvecklingen av tjänster genom att initiera samarbeten mellan sektorsmyndigheter och skapa gemensamma forum för brukarna, näringslivet och Sveriges Kommuner och Landsting för att visa vilka behovs som finns och starta samarbetsprojekt. Möjligheten att förskriva vissa typer av informations- och kommunikationstjänster som hjälpmedel för personer med funktionsnedsättning bör också ses över.
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