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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett fast datum i början av augusti för kräftfiskepremiären i vårt land.>>
Motivering

En gemensam dag för kräftfisket togs bort för ett antal år sedan. Det var ett olyckligt beslut då det historiskt sett har varit en stor händelse fylld av traditioner och fina upplevelser i de bygder där förekomsten av kräftvatten var god. Vi ser nu att när hummerfiskepremiären går av stapeln är det stor uppmärksamhet från media kring fisket och dess traditioner.

Detta tar nu nya former med hela program med fiske, tillagning, föreläsningar från hotell och eventföretag, vilket ger arbetstillfällen och upplevelser för nya grupper inom turistnäringen.

Jag vet att samma möjligheter kan skapas även i de bygder där insjökräftorna finns. I samarbete med fiskerättsinnehavarna och turistföretagen kan nya grupper nås och turismen öka. Det är bra för bygden och kan dessutom resultera i att nya jobb skapas.

På grund av ovanstående sakförhållanden är det viktigt att ett fast datum i början av augusti införs för kräftfiskepremiären i vårt land.
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