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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att utreda hur vi skulle kunna öka valdeltagandet genom att erbjuda ett digitalt valdeltagande med bank-id och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Ett säkrat högt valdeltagande är en viktig del för demokratin. Vi ser hur fler och fler delar av Myndighetssverige blir möjliga att delta i och genomföra genom digitalt deltagande. Bank-id säkerställer individen bakom skärmen och med en allt mer framstående teknikutveckling som innefattar ögonigenkänning blir systemen också säkrare. Då bankärende, myndighetskontakter såsom deklaration och möjlighet att söka såväl bygglov som försörjningsstöd är det nu hög tid att vi även ser över möjligheten att delta i allmänna val genom digital signering istället för de förlegade röstkorten på plats i en vallokal. Med ett enklare förfarande för individen ökar chansen att man aktivt deltar. Demokrati och vår öppenhet i demokratiska val är värt att kämpa för varje dag och då även ta de fighter som kommer av att samhället förändras. Digitalisering och dess möjligheter är en sådan som vi nu står inför. 
Det skulle även underlätta för människor som av olika skäl har svårt att ta sig till vallokalen. Dagens system med ombud är både krångligt och tidskrävande, något som helt skulle elimineras genom möjligheten att rösta med bank-id digitalt från hemmet. Att få även dessa grupper att rösta är något som skulle kunna stärka demokratin ytterligare.
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