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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förbättrade villkor för studenter med barn.>>
Motivering

Studenterna har länge varit en glömd grupp. I de goda tider och den högkonjunktur Sverige har gått igenom på senare år har många människor fått väsentligt bättre ekonomiska förutsättningar och stora grupper har fått se sina disponibla inkomster stiga. Studenterna är dock en grupp vars marginaler inte ökat, snarare tvärtom. 

Särskilt allvarlig är situationen för studenter med barn. För den gruppen är det ofta svårt, för att inte säga omöjligt, att kombinera arbete med studier och barn. De har inte samma valmöjligheter att arbeta extra på kvällar och helger som många andra studenter har. Därför måste deras situation särskilt beaktas. Regeringen har genomfört flera bra familjepolitiska reformer men jag saknar reformer som särskilt riktar sig till studerande med barn. 

Enligt en undersökning anser 80 procent av alla studenter med barn att de har dålig ekonomi. Motsvarande siffra för alla studenter var i samma undersökning 66 procent. Cirka en fjärdedel av samtliga studenter har barn.

Studiemedlen för studenter med barn har förvisso ökat. 2006 infördes ett särskilt tillägg för studenter med barn på 119 kronor per vecka för ett barn och 194 kronor per vecka för två barn. Tillägget var i och för sig välkommet men beloppet är fortfarande relativt litet och fortfarande kvarstår problem om exempelvis barnet blir sjukt. Tillfällig föräldrapenning finns inte för studenter, vilket kan göra situationen svår för studerande föräldrar om deras barn under en period är mycket sjuka. De får förvisso behålla studiemedel om vård av sjukt barn anmäls men det kan bli svårt att fullfölja en hel termin, vilket kan resultera i indraget studiemedel om inte tillräckligt många poäng tenteras.

Många olika faktorer pekar på att studenter med barn är en särskilt utsatt grupp, och många ser sig tvungna att upphöra med sina studier på grund av graviditet. Jag anser det vara självklart att det ska vara möjligt att kombinera barn och studier. Undersökningar visar dock att det för många är svårt. Regeringen bör överväga åtgärder för att underlätta för studenter som har barn.
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