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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att överväga möjligheten att ge även vuxna som behöver speciallivsmedel lagstadgad rätt till stöd.  

Motivering

I Sverige har vi ett system med högkostnadsskydd för kostnader som är kopplade till sjukdom och funktionshinder. Det finns dock en stor patientgrupp med behov som inte täcks av dessa högkostnadsskydd. Det är människor som behöver speciallivsmedel. Det system som i dag finns fungerar dåligt och det är endast barn och ungdomar under 16 år som har en lagstadgad rätt att få stöd.

1999 kom en utredning i frågan: Mat som medicin. Kommittén föreslog, med hänvisning till att behovet kan vara livslångt, att den nuvarande åldersgränsen för rätt till prisnedsatta livsmedel i läkemedelsförmånen tas bort. Den föreslog också att ett medicinskt konstaterat behov av speciallivsmedel för såväl barn som vuxna jämställs med behov av läkemedel och ges ett samhällsstöd.  
Sedan dess har utredningen legat hos regeringen för beredning. Några lagförslag med anledning av utredningen har inte lagts. Det är angeläget att denna fråga löses, så att även vuxna personer som behöver speciallivsmedel får en lagstadgad rätt till stöd. Regeringen bör därför överväga denna möjlighet.   
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