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Lagstiftande verksamhet

FISKE

3. Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om flerårig plan för bestånden av torsk, sill och skarpsill i Östersjön och det fiske som utnyttjar de bestånden av, om ändring av rådets förordning (EG) nr 2187/2005 och om upphävande av rådets förordning (EG) nr 1098/2007 (första behandlingen)
· Presentation av kommissionen

· Utbyte av erfarenheter

Dokumentbeteckning

14028/14 PECHE 455 CODEC 1967 + ADD 1-2
Rättslig grund

Artikel 43.2 i Fördraget om Europeiska Unionens Funktionssätt, ordinarie beslutsförfarande. Beslut fattas av rådet med kvalificerad majoritet på förslag av kommissionen.

Bakgrund

Den 6 oktober 2014 presenterade kommissionen ett förslag till en flerårig förvaltningsplan för bestånden av torsk, sill/strömming och skarpsill i Östersjön och det fiske som utnyttjar dessa bestånd. Fiske efter torsk, sill/strömming och skarpsill är viktiga fisken i Östersjön. Arterna är också viktiga delar av Östersjöns ekosystem och det anses finnas ett biologiskt samspel dem emellan. Kommissionens förslag är det första förslaget till fiskeriförvaltningsplan för flera bestånd. Förslaget är även det första förslaget till förvaltningsplan sedan den reformerade fiskeripolitiken trädde ikraft den 1 januari 2014. Förvaltningsplanen ska ersätta den förvaltningsplan för de båda torskbestånden i Östersjön som gäller idag (Förordning (EU) nr 1098/2007). 
 
Se rådspm om flerartsplan i Östersjön (datum 2015-01-13)
Förslag till svensk ståndpunkt

Regeringens grundinställning är att fiskeriförvaltningen ska verka för ett långsiktigt hållbart resursutnyttjande och bidra till att nå målen i miljölagstiftningen, i synnerhet EU:s Havsmiljödirektiv (2008/56/EG). Regeringen anser att det är angeläget att nå målen som sätts upp inom ramen för den reformerade gemensamma fiskeripolitiken, och särskilt målet om att nyttjandet av marina resurser sker på ett sådant sätt att populationerna av skördade arter återställs och bevaras över nivåer som säkerställer maximal hållbar avkastning där så är möjligt 2015, och senast 2020 för alla arter. 
Regeringen anser även att långsiktiga förvaltningsplaner är viktiga verktyg och att sådana bör upprättas för de arter som fortfarande saknar sådana eller revideras där det finns ett behov av revidering av befintliga planer. Regeringen välkomnar en flerartsansats i enlighet med den ekosystemansats som framgår av den reformerade gemensamma fiskeripolitiken. Regeringen anser vidare att uttaget av fisk och hur fisket bedrivs bör vara anpassat till havens ekologiska bärkraft och förmåga till återhämtning. Uttagets storlek bör grundas på den bästa tillgängliga vetenskapliga rådgivningen. Utifrån detta välkomnar regeringen att kommissionen presenterat ett förslag till flerårig flerartsplan för Östersjön.
Regeringen anser att bl.a. de föreslagna intervallen för fiskedödlighet behöver granskas närmare, inte minst mot bakgrund av osäkerhet i den vetenskapliga rådgivningen för det östra torskbeståndet som bl.a. den vetenskapliga, tekniska och ekonomiska kommittén för fiskerinäringen (STECF) pekar på. ICES uppdaterade råd avseende dessa beräknas komma i mars 2015 varför diskussionen kring de intervall som anges i kommissionens förslag bör skjutas upp tills dessa presenterats. 

EU-nämnden och MJU

Frågan har tidigare varit föremål för överläggning med MJU den 18 november 2014 men inte samråd med EU-nämnden.
Icke-lagstiftande verksamhet
5.
Ordförandeskapets arbetsprogram 
· Föredragning av ordförandeskapet

Dokumentbeteckning

Inte aktuellt.
Rättslig grund

Inte aktuellt. 
Bakgrund

Det lettiska ordförandeskapet kommer traditionsenligt att presentera sitt arbetsprogram för jordbruks- och fiskerådets område för första halvåret 2015.  Ordförandeskapets tema är ”Ett Europa för sitt folk” och arbetet sker utifrån tre övergripande prioriteringar:

· Konkurrenskraftigt Europa;

· Digitalt Europa; och ett

· Engagerat Europa.
På jordbrukssidan avser ordförandeskapet att prioritera förenklingsarbetet och då i synnerhet i samband med förslaget till förordning för ekologisk produktion och de så kallade skolprogrammen.

På fiskeområdet kommer ordförandeskapet arbeta med förslaget avseende en flerårig förvaltningsplan för Östersjön rörande torsk, sill/strömming och skarpsill. Syftet är att nå en allmän inriktning rörande förslaget vid rådsmötet i april.  Dessutom kommer man prioritera att nå en överenskommelse om den s.k. Omnibus-förordningen som syftar till att anpassa ett antal förordningar om tekniska regleringar och kontroll till införandet av det utkastförbud man kom överens om i GFP-reformen. 

När det gäller djur- och livsmedelsfrågor kommer en stor del handla om att föra arbetet framåt med den nya lagstiftningen för djurhälsa, växtskydd och offentlig kontroll, det vill säga de kvarvarande förslagen i det så kallade SANCO-paketet. Vidare avser Ordförandeskapet att fortsätta arbetet med förslagen gällande zooteknik (regler för avel m.m.) och veterinärmedicinska läkemedel och läkemedel i foder. Det finns även förhoppningar om ett eventuellt antagande av förslaget om nya livsmedel samt för förslaget om kaseiner. 
På skogsområdet förväntas ordförandeskapet avsluta arbetet med rådsslutsatserna om ett internationellt skogsinstrument. 
Förslag till svensk ståndpunkt

Regeringen välkomnar en presentation av ordförandeskapets arbetsprogram.

MJU och EU-nämnden 

Frågan har inte tidigare varit föremål för samråd med EU-nämnden eller information i MJU. 
6. Ryskt embargo på jordbruksprodukter 

· Information från kommissionen

Dokumentbeteckning

-
Bakgrund

Den 6 augusti 2014 utfärdade den Ryska Federationens president ett dekret om motåtgärder mot de länder som har infört sanktioner mot Ryssland i samband med Ukrainakrisen. Enligt beslutet förbjuder Ryssland import från EU, USA, Kanada, Australien och Norge av nöt-, gris- och fågelkött, bearbetat kött, fisk och skaldjur, mjölk och mjölkprodukter, ost samt grönsaker, frukt och nötter. Beslutet trädde i kraft den 7 augusti och ska gälla i ett år. EU har vidtagit stödåtgärder för att kompensera drabbade producenter utav frukt, grönsaker och mejeriprodukter. Beslut om denna typ av krisåtgärder har delegerats till kommissionen som därmed själva kan besluta om vilka åtgärder som ska vidtas. Vid rådsmötet förväntas kommissionen informera om marknadsläget samt vidtagna åtgärder. 
Förslag till Svensk ståndpunkt

Regeringen välkomnar att kommissionen avser att ge uppdaterad information om det ryska förbudet av import av jordbruksprodukter. I diskussionen kring eventuella ytterligare stödåtgärder bör hänsyn tas till Sveriges utrikespolitiska agerande i Rysslandsfrågan och till den politiska situationen. Regeringen anser att Sverige bör ta hänsyn till att det ryska importstoppet drabbar olika EU medlemsstater och sektorer asymmetriskt och bör därför inta en mer flexibel hållning till krisåtgärder än brukligt. Eventuella åtgärderna måste vara så lite marknads- och handelsstörande som möjligt och vara kopplade till effekter av det ryska exportstoppet. Finansiering av eventuella ytterligare stödåtgärderna måste göras inom beslutad EU-budget.

EU-nämnden och MJU
Frågan var senast föremål för samråd med EU-nämnden och information i MJU inför Jordbruks- och fiskerådet i december 2014. 

ÖVRIGA FRÅGOR
7. Fiskefrågor
a)
Aktuella lagstiftningsförslag

(Offentlig överläggning i enlighet med artikel 16.8 i fördraget om Europeiska unionen)

•
Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om ändring av rådets förordningar (EG) nr 850/98, (EG) nr 2187/2005, (EG) nr 1967/2006, (EG) nr 1098/2007, (EG) nr 254/2002, (EG) nr 2347/2002 och (EG) nr 1224/2009 och upphävande av rådets förordning (EG) nr 1434/98 vad gäller landningsskyldigheten (första behandlingen)

–
Information från ordförandeskapet och kommissionen om läget och om genomförandet av landningsskyldigheten

Dokumentbeteckning

2013/0436 (COD)
Bakgrund

EU:s nya gemensamma fiskeripolitik har som ett av huvudmålen att utkasten inom EU:s alla fisken gradvis ska upphöra genom att det införs en landningsskyldighet för fångster av arter som omfattas av fångstbegränsningar. 

För att göra landningsskyldigheten praktiskt genomförbar är det nödvändigt att upphäva eller ändra vissa bestämmelser i gällande förordningar om tekniska åtgärder, förvaltningsåtgärder och kontroll som strider mot landningsskyldigheten och tvingar fiskare att kasta fisk överbord. Kommissionen har föreslagit sådana ändringar i ett flertal förordningar genom det s.k. ”omnibus”-förslaget.

Rådet gav i juni 2014 brett stöd till en ordförandeskapskompromiss som utgör grunden för förhandlingar med Europaparlamentet. Rådet fick den 17 december 2014 en lägesuppdatering från ordförandeskapet och kommissionen rörande den trilog som hållits med parlamentet, där en överenskommelse om förslaget inte kunnat nås. Kommissionen konstaterade att landningsskyldigheten träder ikraft den 1 januari 2015 och ett dokument med frågor och svar kopplat till implementeringen har presenterats på kommissionens hemsida. 

Jordbruk
 b)
Framtiden av sockersektorn
På begäran av den Italienska delegationen

Dokumentbeteckning

-
Bakgrund

Det är oklart vad Italien avser att ta upp under denna punkt men begäran kan vara föranledd av det antagna beslutet att avskaffa sockerkvoterna från oktober 2017 och att sockerpriserna sjunkit kraftigt under senare tid. Detta kan föranleda Italien att eventuellt föreslå åtgärder som kan underlätta för sockerproducenterna. 
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