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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om rabatterade resor för alla vuxenstuderande.>>
Motivering

I dagens samhälle stimulerar vi på alla sätt till det livslånga lärandet. Vi ser det som nödvändigt och viktigt att medborgarna genomgår ett ständigt lärande så att man hela tiden matchar de behov som finns på arbetsmarknaden. Man kan också konstatera att inte alla människor bor i de storstadsområden där de flesta utbildningsinstitutionerna är belägna utan måste ta sig till sina utbildningsorter, företrädesvis med allmänna kommunikationer.

När man idag studerar, inte har studiemedel, är över 26 år och inte medlem i någon studentnation finns det ingen möjlighet att åka med rabatterade resor med flyg eller tåg (s.k. studentrabatt).

Detta upplevs naturligtvis som djupt orättvist. Det finns ju inget som säger att man har mer pengar att röra sig med bara för att man inte uppbär studiemedel. Man borde ju naturligtvis ha samma rättigheter till s.k. studentrabatt om man uppfyller de kriterier som gäller för att få studera vidare. Vi har ju i Sverige den ordningen att det är transportföretagen själva som avgör eventuella rabatter. Detta för att det är en del av konkurrensen mellan aktörerna. Av det skälet bör regeringen ta upp en diskussion med transportföretagen i syfte att alla studerande får samma erbjudande inom rabattsystemen.
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