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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om skärpta straff för sexualbrott och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Vi lever i en alltmer digitaliserad värld. Det är på gott och ont. Det onda i en digital värld är svårare att se. Våldtäktsmän och sexualförbrytare kommer via nätet in i våra barns och ungdomars sovrum med bara några klick och några lögner. I hemmets skyddade vrå, bakom den stängda barnrumsdörren kan fruktansvärda brott begås utan att föräldrarna i tv-soffan har en aning om vad som händer deras barn. Barn lockas ibland att posera inför en förövare och när barnet börjar tycka att det är obehagligt och säger nej blir de hotade och vågar inte säga nej nästa gång. Många är vittnesmålen om att det är en psykisk misshandel som pågår. Ibland går brottet så långt att barnet tvingas att penetrera sig själv framför kameran. 
En lucka i lagen och Högsta domstolens praxis gör att förövare som digitalt tvingar barn eller andra att penetrera sig själv inte döms för grov våldtäkt utan endast för grovt poseringsbrott. Denna lucka behöver stängas och sexualbrottslagen behöver skärpas.
Grovt poseringsbrott som innefattar penetrering ska likställas med grov våldtäkt. Någon som gör sig skyldig till grov våldtäkt ska dömas för grov våldtäkt, och särskild tyngd vid dom ska ligga vid brottsoffrets ålder. Oavsett om den grova våldtäkten utförs digitalt eller inte. 
Mot bakgrund av det ovan beskrivna anser jag att riksdagen bör ställa sig bakom motionen om att grovt poseringsbrott som innefattar penetrering ska likställas med grov våldtäkt och att vid bedömande av brott brottsoffrets låga ålder alltid särskilt ska beaktas.
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