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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att jämställdhetsperspektivet måste bli tydligare i alla frågor som rör migration och integration.>>
Motivering

Jämställdhetsperspektivet måste bli mycket tydligare i alla frågor som rör migration och integration. Migranter är inte en homogen grupp. Människor som kommer till Sverige ska behandlas som individer, inte som familjer där kvinnor ses som bihang till männen.

Kvinnor och män kan ha olika motiv till att lämna sina hemländer och kvinnor ska ha en egen prövning av skälen för uppehållstillstånd.

I det svenska samhället möts kvinnor och män av olika villkor, vilket ställer krav på att introduktionen av nyanlända genomsyras av ett jämställdhetsperspektiv. Alla som söker uppehållstillstånd, oavsett skäl, ska informeras om de grundläggande fri- och rättigheter som människor i Sverige är garanterade genom lagstiftning, till exempel rätten att inte bli diskriminerad på grund av kön.

Den generellt låga försörjningsgraden bland utlandsfödda kvinnor är ett prioriterat område. Särskilda utbildningsinsatser, såväl teoretiska som yrkesinriktade, ska erbjudas invandrade kvinnor.
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