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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om det ansvar staten har som ägare till Posten AB när det gäller postlådors placering och tillgänglighet för rörelsehindrade.

Motivering
Det finns åtskilliga personer som inte kan röra sig lika fritt som flertalet. Det är en utmaning för beslutsfattare på olika nivåer och i olika sammanhang att planera byggnader och installationer för att passa också funktionshindrade. Medvetenheten om denna uppgift har ökat och sköts på många håll bra.

Ett område som inte utvecklats under min livstid, och som i ytterligt ringa grad är anpassad till funktionshindrades behov, är placeringen av Postens postlådor. På de allra flesta ställen måste den som ska posta ett brev kliva ur bilen eftersom postlådan är placerad på fel sida av vägen och i en höjd som inte lämpar sig för bilister. Detta borde utan större svårigheter kunna åtgärdas på flertalet platser och än lättare vid utplacering av nya postlådor. Problemet kan ses som en detalj, men betyder ändå mycket för den det gäller.

Samma intresse har också den som känner av otrygghet i gatumiljön. Det finns flera studier som visar att otryggheten på gator och torg breder ut sig och upplevs som ett reellt hinder för utevistelse på kvällstid. Att snabbt och lätt, utan att behöva lämna bilen, kunna posta ett brev kan vara av betydelse för många.

Riksdagen bör därför ge regeringen i uppdrag att ge uttryck för ägarintresset i Posten AB när det gäller placeringen av postlådor i syfte att göra dem mer anpassade till funktionshindrades behov.
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