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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att kriminalisera tvångsäktenskap.>>
Motivering

I Sverige har alla barn och ungdomar rätt till en trygg uppväxt och som vuxna har de rätt att välja vem de vill leva med. Ändå lever många unga kvinnor i Sverige under andra premisser och sociala normer. Många blir varje år bortgifta mot sin vilja eller tvingas ingå i arrangerade äktenskap. Tvångsäktenskap är förbjudet enligt svensk lag men ännu inte kriminaliserat. Hedersproblematiken är ny i förhållande till svenska lagar och existerande rutiner.

Själva hedersproblematiken bygger framförallt på ett patriarkalt familjesystem och ett gruppcentrerat skamtänkande där mannen har en betydligt mer framträdande och överordnad roll än kvinnan. Kvinnans kyskhet och oskuld utgör viktiga grundstenar för familjens heder och om en ung kvinna talar med en utomstående man riskerar familjen att förlora sin heder. Hedersproblematiken drabbar hela familjen eftersom alla familjemedlemmar tvingas bidra genom sitt beteende till att upprätthålla familjens heder, men på olika sätt. Mannens heder kopplas främst till två områden, hans förmåga att kontrollera kvinnans sexualitet och försörja familjen, medan kvinnans heder enbart är knuten till hennes sexualitet. Det är viktigt att kvinnan är oskuld när hon gifter sig och därför betraktas kontrollen av kvinnans sexualitet som nödvändig för att upprätthålla familjens heder och rykte. Således är det viktigt att tidigt hitta lämpliga äktenskapskandidater för döttrarna i familjen.

Orsakerna till hedersrelaterade brott är flera, men som regel kan nämnas sociala, traditionella, kulturella men även individuella orsaker. Brotten kan ske när man lämnat ett land, en värld och strukturer som man känner igen och är trygg med. I en helt ny värld och i ett samhälle med andra sociala mönster, upplevs ofta förändringar som väldigt snabba och ibland hotfulla. Det kan skrämma, förvirra och skapa osäkerhet som leder till både överbeskyddande och isolering, men också rent brottsliga handlingar och tvång, såsom tvångsäktenskap. Trots att det är förbjudet att gifta bort barn blir flera ungdomar varje år bortgifta i arrangerade äktenskap som de själva inte valt.
I Sverige är det förbjudet med tvångsäktenskap. Det är dock inte kriminaliserat; detta steg i lagstiftningen bör därför införas. Ett förbud mot tvångsäktenskap ska innebära att den som bryter mot lagen åläggs ett straff.
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