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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:251 av Betty Malmberg (M) Intentionerna med Ostlänken

Betty Malmberg har frågat mig hur jag kommer att se till att tidigare intentioner med Ostlänken förverkligas och att den fjärde storstadsregionen Linköping/Norrköping inte blir en marginaliserad del av Götalandsbanan.

[bookmark: _GoBack]Redan i järnvägsutredningen från 2008 fastslogs att Ostlänken är en del av Götalandsbanan mellan Stockholm och Göteborg. Ostlänken ska därför bidra till att uppfylla Götalandsbanans två ändamål. Det ena målet är att genom snabba, energieffektiva transporter knyta samman Sveriges två största städer och mellanliggande befolkningstäta regioner för att stärka näringslivets konkurrenskraft samt ge fler människor tillgång till arbete, utbildning och kultur. Götalandsbanans andra mål är att som en helt ny bana frigöra kapacitet på befintliga banor.

Ostlänkens ändamål är alltså att vara en del av Götalandsbanan Stockholm–Göteborg via Borås, Jönköping, Linköping och Norrköping.
Den ska också bidra till regionförstoring i Östergötland, Södermanland och Mälardalen. Ostlänken ska också vara en del av en uppgraderad Södra stambana och TEN-stråket Stockholm–Malmö–Köpenhamn.

Som jag ser det finns det ingen motsättning i detta att projekt Ostlänken samtidigt är en del av en större helhet. Det är en naturlig egenskap för både vägar och järnvägar att de ingår i stora sammanhängande system, där helheten är beroende av delarna.  Jag ser heller ingen anledning till oro om Trafikverket nu ytterligare studerar vissa delar av projektet. Sverigeförhandlingen behöver ha ett fullgott underlag för sina förhandlingar med berörda parter och jag har stora förhoppningar på att deras arbete ska leda till ett lyckat resultat.

Stockholm den 4 mars 2015


Anna Johansson
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