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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förlängd uppbördstid för arbetsgivaravgifter och källskatt.>>
Motivering

Regeringen har redan inlett ett gediget reformarbete för att minska regelbördan och underlätta för företagare att driva företag. Reformerna har hittills påvisat goda resultat.

En reform vi särskilt välkomnar är förändringen i redovisningsperioden för mervärdesskatt. Den innebär att företag med en omsättning under 40 miljoner kronor om året kan välja att deklarera, och därmed betala, mervärdesskatten kvartalsvis istället för varje månad. Det innebär att färre företagare behöver hamna i situationen att behöva låna medel för att till Skattemyndigheten betala in mervärdesskatt som de inte fått inbetalt från kund vid deklarationstillfället.

Det är nu dags att ta ett ytterligare steg och ge samma möjlighet till kvartalsvis deklaration för arbetsgivaravgifter och egenavgifter. Konkret skulle det innebära en stor administrativ lättnad för de mindre företagen och därför gå helt i linje med alliansregeringens mål om att minska regelbördan med 25 procent under mandatperioden.
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