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Jämställt arbetsliv



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en utredning som får i uppdrag att se över möjligheten att få ett mera jämställt arbetsliv genom att tiden hemma med barn får räknas som merit vid sökande av offentliga tjänster.>>
Motivering

Trots intensivt arbete under många år visar statistiken att kvinnor fortfarande ligger efter i löneutvecklingen. Männen stannar inte hemma med barnen i tillräcklig utsträckning. Barnen får börja på förskolan tidigare än önskat.

Allt detta beror på flera orsaker, men en av dem är de ”förlorade” arbetsåren som uppstår till följd av tiden hemma med barnen. Det är år som för samhället i stort är värdefulla, men den enskilde hamnar ofta efter i löneutvecklingen och på karriärstegen.

Att vara hemma med en eller ett par barn är en bra utbildning i bl.a. organisation, ledarskap, pedagogik och matlagning. Detta borde vara meriterande vid ansökan om tjänst.

Det innebär att den som söker offentlig tjänst får tid hemma med barn sig tillräknat som en merit, framförallt vid alla typer av arbeten som kräver social kompetens: chefer, arbetsledare, kundservice, lärare, förskollärare, vårdpersonal m.fl. I princip bör tid hemma med flera barn värderas minst som ett arbetsledarjobb med stort självbestämmande.
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