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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av att utreda diskrimineringen av gifta par. 

Motivering
Flera exempel inom svensk lagstiftning visar på hur svensk lagstiftning 
diskriminerar par som beslutar sig för att ingå äktenskap. Om ett par lever som sambor i många år innan de gifter sig får de problem. När de blir över 60 år gamla och får sina inbjudningar från Försäkringskassan till information om ålderspensionen och möjligheten till förtida eller senarelagt pensionsuttag, visar det sig att bådas pension reduceras. Diskrimineringen sker enbart på grund av att gift sig.

Denna diskriminering av gifta är beslutad av regering och riksdag. Samma regering och riksdag som också har beslutat att exempelvis en man inte kan överföra sin premiepension till sin exfru och sina barns moder, som av ekonomiska skäl kanske var den av de två som arbetade deltid när barnen var små, med lägre pension som följd. Till en man eller kvinnas nuvarande maka eller make (eller registrerade partner) går det dock bra att överföra premiepensionen. 
Att beskatta äktenskapet och diskriminera föräldraskapet är inget annat än en skam. Gifta par måste minst jämställas med sambor och föräldrar skall åtminstone jämställas med registrerade partner.
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