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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att i infrastrukturplaneringen studera förutsättningarna för att genomföra angelägna investeringar i Malmfältens transportsystem.>>
Motivering

Malmbanan är en mycket betydelsefull järnvägssträcka för basindustrin i norra Sverige.

Den är en av de mest lönsamma järnvägssträckorna i Europa och har en avgörande betydelse för bl.a. gruvindustrins positiva utveckling i vårt land som är koncentrerad till Malmfälten.

Malmfälten innefattar numera inte bara Kiruna och Gällivare kommuner, utan har utökats till att omfatta även Pajala kommun där stor järnmalmsutvinning startar inom kort. Sverige svarar för närvarande för nära på 90 % av den totala järnmalmsutvinningen i Europa. Och i takt med att råvaruutvinningen i Malmfälten avsevärt ökar och betyder allt mer för det svenska folkhushållet, måste även infrastrukturen i området följa med utvecklingen.

En järnväg som inte fyller den moderna tidens krav måste uppgraderas så att nödvändiga transporter kan komma fram. Tydligast märktes detta i år, när åskan slog ner i ett ställverk med brand som följd. Malmtransporterna mellan Kiruna och Narvik stod då still under många dagar med betydande ekonomiska förluster som följd. I ett sådant läge måste dubbla system finnas så att trafiken kan upprätthållas. Järnmalmskunder söker leverantörer som kan garantera leveranser och som har säkra logistiska lösningar för att klara sina åtaganden.

När det gäller vägar så är väg E 10 från Gällivare till norska gränsen till stor del underdimensionerad och av mycket dålig kvalitet. Detsamma gäller vägarna mot Tornedalen. Det företag som planerar gruvdrift i Pajala kommun kommer troligtvis att använda sig av vägnätet för transport av malmen, vilket innebär mycket tunga transporter på en väg som inte är dimensionerad för detta.

En närmare studie hur en järnväg mellan Pajala och malmbanan skulle kunna skapas är också viktig. En sådan järnväg kan dessutom med lätthet anslutas till det finska järnvägsnätet och därigenom öppna för järnvägstransporter från hela Asien och främst Kina.

Allt detta talar för att en utredning och därefter åtgärder för att förbättra infrastrukturen i hela Malmfälten vilket leder till stora ekonomiska fördelar för det svenska folkhushållet.
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