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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av behöriga lärare i skolan.>>
Motivering

Barnen är vårt samhälles framtid och därför måste vi satsa mycket på att ge barnen goda möjligheter inför framtiden. Det gäller inte minst inom skolans ram.

För att eleverna i skolan ska få så bra undervisning som möjligt krävs att det finns lärare som har gått utbildning och som kan undervisa. Det innebär att alla lärare ska vara behöriga, dvs har gått den utbildning som fordras för att bli just lärare.

Dessutom är det viktigt att lärare också har en viss erfarenhet av arbetslivet i skolan. Detta får lärarna under sin utbildning då man har APU, arbetsplatsförlagd utbildning. Denna måste vara av god kvalitet och ge en bra inblick i det kommande yrkets förutsättningar.

Det är också oerhört viktigt att läraren är en god pedagog och har de personliga egenskaper som behövs, social kompetens och engagemang som tillsammans med en god utbildning ger barnen en god start i livet.
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