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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om undervisning i sex och samlevnad i den framtida lärarutbildningen.>>
Motivering

Trots kritik mot skolans sexualundervisning är sex och samlevnad inget som betonas i utredningen om den framtida lärarutbildningen, enligt RFSU.

Utredningen ska lägga fram sitt betänkande i början av december och enligt RFSU pekar inte mycket på att utredningens förslag kommer att innebära att sex och samlevnad blir ett obligatoriskt ämne i lärarutbildningen.

I stället innehåller utredningsförslaget bara en generell skrivning om vad alla lärare bör kunna i ämnet.

Det finns en stor risk att undervisningen i ämnet därmed försvinner i mängden av kunskap och färdigheter som en lärare förväntas ha.

RFSU konstaterar att sex och samlevnad har varit obligatoriskt ämne på högstadiet i 50 år men att bara 6 procent av lärarna har utbildning i ämnet. Att sexualundervisningen i skolan måste bli bättre är något många pekat på. Det är angeläget att sexualundervisningen ges den plats den förtjänar i skolan, även med lärare som kommer att utbildas i den framtida lärarutbildningen.

Detta bör riksdagen ge regeringen till känna.

	<Stockholm den 29 september 2008
	

	Christer Winbäck (fp)
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