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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att särskilda operationsgruppens namn ska bytas till drabantkåren samt att förbandet ska tilldelas erforderliga heraldiska tecken, fanor och förbandstecken, och detta tillkännager riksdagen för regeringen.
Motivering
Försvarsmakten är den yttersta garanten för frihet, demokrati och självbestämmande i Sverige. Ett av försvarsmaktens förband är Särskilda Operationsgruppen, SOG:en, som är Sveriges enda specialförband och vars operatörer är särskilt uttagna, utbildade och utrustade för att klara uppgifter som andra förband kan hantera. Det är därför viktigt att Särskilda Operationsgruppen, liksom andra förband inom Försvarsmakten, är starkt kopplade till och hämtar inspiration ur Sveriges långa historia.
Drabantkåren var handplockade officerare som under framförallt svensk stormaktstid tilldelades den bästa utrustningen, hästarna och kollegerna och som utmärkte sig såväl på fältet som vid spanings- och livvaktsuppdrag. De var direkt underställda kungen, liksom Särskilda Operationsgruppen idag är direkt underställda insatsledningen på Högkvarteret.
För att ytterligare stärka den svenska försvarsviljan, moralen och gemenskapen inom specialförbandssystemet samt återupprätta ett av de mest ärorika förbanden i svensk historia bör Särskilda Operationsgruppen byta namn till Drabantkåren och tilldelas erforderliga heraldiska tecken, fanor och förbandstecken.
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