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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av det gällande regelverket för lönebidrag i syfte att skapa ett system som har sin utgångspunkt i den enskildes förmåga.>>
Motivering

Lönebidrag är en mycket viktig del i vårt sociala system för att ge delaktighet och arbete för dem som av olika skäl har svårt att få jobb på den reguljära arbetsmarknaden och att ibland klara en fullödig arbetsinsats. 

Idag finns en bestämmelse om att efter fyra års lönebidrag ska bidraget fasas ut. Här finns en inbyggd risk för passivisering. Samtidigt ska en årlig översyn av lönebidragen ske. Härigenom bortfaller motivet för en fyraårsgräns. Översynen kan då i vissa fall finna att den anställde kan återgå till den reguljära arbetsmarknaden tidigare om möjlighet ges, eller att det för andra helt saknas förutsättningar att någonsin återgå på grund av sjukdomsutvecklingen. Om fyraårsgränsen slopas får vi en årlig individuell prövning, ett flexibelt system till gagn för både den enskilde och för arbetsgivaren. 

I den nya rehabiliteringskedjan, i vården och i äldreomsorgen strävar vi efter att insatserna ska utgå från den enskildes behov och förmåga. Detta borde även gälla lönebidrag. 

Regeringen bör därför ges i uppdrag att se över gällande regelverk för lönebidrag och återkomma med ett mer individanpassat förslag.
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