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Skatt och arbetsgivaravgifter för ideella föreningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en översyn av skatt och arbetsgivaravgifter för ideella föreningar.>>
Motivering

Föreningslivet i Sverige gör en betydelsefull samhällsinsats. Det är därför angeläget att fundera över hur samhället med relativt små medel skulle kunna stimulera arbetsinsatser i föreningar och folkrörelser.

Kring årsskiftet framförde företrädare för Skatteverket förslag om att undanta vissa mindre inkomster, när någon exempelvis sitter barnvakt, från beskattning. Även vissa andra tjänster mellan grannar och bekanta togs upp. Detta skulle onekligen förenkla skattesystemet och dessutom inte kosta särskilt mycket pengar för samhället.

Ett likartat synsätt och resonemang skulle kunna vara tillämpligt på föreningar och folkrörelser. Det handlar till exempel om arvode till ledare som avsätter betydande resurser i form av tid och engagemang till sitt uppdrag. Det kanske inte handlar bara om arvoden, utan om all ersättning under en viss gräns.

Möjlighet till en ersättning, utan skatteavdrag för den enskilde och arbetsgivaravgift för organisationen, skulle kunna underlätta rekrytering av nya ledare och innebära ytterligare stimulans till föreningsliv. Samhället skulle väl få tillbaka de satsade resurserna. Därför bör frågan utredas och dess konsekvenser belysas närmare.

	<Stockholm den 28 september 2007
	

	Leif Pettersson (s)
	>






