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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:961 av Laila Naraghi (S) Bostadsanpassningsbidraget

Laila Naraghi har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta med anledning av Boverkets redovisning och förslag i fråga om myndighetens utvärdering av lagen (2018:222) om bostadsanpassningsbidrag.
Bostadsanpassningsbidraget är en del av svensk funktionshinderspolitik och ett uttryck för samhällets mål att människor med funktionsnedsättning ska kunna leva som alla andra i egen bostad. Lagen om bostadsanpassningsbidrag syftar till att genom bidrag till anpassning av bostäder ge personer med funktionsnedsättning möjlighet till ett självständigt liv i eget boende. Jag är angelägen om att lagstiftningen är utformad så att syftet med lagen, att personer med funktionsnedsättning ges möjlighet till ett självständigt liv i eget boende, uppnås.
I Boverkets redovisning av uppdraget om bostadsanpassningsbidrag lämnas flera författningsförslag, bl.a. avseende rullstolsgarage (S2021/06045). Ärendet bereds för närvarande inom Regeringskansliet.
Stockholm den 12 september 2023



Camilla Waltersson Grönvall
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