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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1842 av Björn Söder (SD) Fortsatta aggressioner mot Armenien och Nagorno-Karabach och fråga 2021/22:1850 av Markus Wiechel (SD) Azerbajdzjanskt brott mot vapenvilan
Björn Söder har frågat mig om jag avser att inom ramen för Minskgruppen vidta några särskilda åtgärder i syfte att få Azerbajdzjan att respektera vapenvilan, upphöra med sina aggressioner mot Armenien och Nagorno-Karabach och återvända till förhandlingsbordet för konstruktiva förhandlingar till förmån för att upprätta och stärka fred i regionen, och vilka i så fall dessa åtgärder är. Markus Wiechel har frågat mig om man kan förvänta sig att jag kommer att vidta några åtgärder för att förmå Azerbajdzjan att respektera vapenvilan och i stället verka för diplomatiska samtal i syfte att nå fred mellan Armenien och Azerbajdzjan i regionen Nagorno-Karabach med omgivning. Jag väljer att besvara frågorna gemensamt.
Konflikten mellan Azerbajdzjan och Armenien stod högt på dagordningen under det svenska ordförandeskapet i Organisationen för säkerhet och samarbete i Europa (OSSE) 2021.
Som bekant har Rysslands invasion av Ukraina sedan februari fått som konsekvens att Minskgruppens samordförandeskap - i vilket Ryssland ingår - inte är operativt, vilket hämmar OSSE-hanteringen av konflikten avseende Nagorno-Karabach.
Europeiska rådets ordförande Charles Michel har dock tagit initiativ till möten i en trepartsdialog för konstruktiva samtal med Azerbajdzjans och Armeniens ledare. Den 16 juli i år träffades Armeniens och Azerbajdzjans utrikesministrar i Tbilisi. Regeringen välkomnar denna dialog som syftar till avspänning och som blivit en viktig kommunikationskanal mellan länderna, samt den pågående normaliseringsprocessen mellan Armenien och Turkiet.
Efter den senaste incidenten i början av augusti gjorde EU ett uttalande för att markera mot våldet och manifestera sitt engagemang avseende konflikten.
I samband med detta har även jag uppmanat till respekt för eldupphöret och för att parterna måste arbeta för att uppnå en hållbar fredlig lösning på konflikten.
Stockholm den 18 augusti 2022



Ann Linde
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