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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1140 av Markus Wiechel (SD) Gymnasieskolornas distansundervisning
Markus Wiechel har frågat mig om vad jag menar med att regeringen har haft en kort förberedelsetid för att låta gymnasieskolor gå över till distansundervisning, och varför regeringen inte har agerat snabbare mot bakgrund av att en andra våg var att vänta.
Till att börja med vill jag framhålla att det citat som frågeställaren hänvisar till inte stämmer. I den intervju som hänvisas till säger jag att jag beklagar att skolorna har fått så kort förberedelsetid för att ställa om till fjärr- eller distansundervisning. Jag säger ingenting om att regeringen fått kort förberedelsetid.
Jag vill också understryka att regeringen inte har fattat något beslut om att gymnasieskolor ska övergå till fjärr- eller distansundervisning utan det är en rekommendation från Folkhälsomyndigheten som regeringen valde att informera om. Regeringen har tidigare i år fattat beslut om en förordning som möjliggör för gymnasieskolor att delvis stänga och övergå till fjärr- eller distansundervisning bland annat om beslutet bygger på en rekommendation från Folkhälsomyndigheten. Regeringen har även under sommaren fattat beslut om att även när gymnasieskolans lokaler varit öppna har det varit möjligt för skolorna att ha fjärr- eller distansundervisning för att minska trängsel i lokaltrafiken. Under hösten har regeringen fattat beslut om att även när gymnasieskolans lokaler varit öppna har det varit möjligt för skolorna att ha fjärr- eller distansundervisning för att minska trängseln i skolans lokaler. Den 3 december 2020 rekommenderade Folkhälsomyndigheten att gymnasieskolan skulle övergå till fjärr- eller distansundervisning från den 
7 december 2020 till och med den 6 januari 2021. Mot bakgrund av det rådande läget har myndigheten den 18 december 2020 beslutat att förlänga denna rekommendation till och med den 24 januari 2021 för att i kombination med övriga smittskyddsåtgärder bidra till minskad smittspridning av covid-19 i samhället.
För att minska de negativa effekter som fjärr- eller distansundervisning kan medföra görs i rekommendationen undantag för praktiska moment som inte kan skjutas upp, examinationer som inte går att genomföra på distans, elever på introduktionsprogrammen, inklusive språkintroduktion, och för elever som i övrigt är sårbara vid distansundervisning. 
[bookmark: _GoBack]Det är en svår balansgång att införa åtgärder för att förhindra smittspridning och samtidigt försöka minimera de negativa effekter som de vidtagna åtgärderna medför för samhället. När det gäller gymnasieskolan har det framkommit att fjärr- och distansundervisning medför negativa effekter för eleverna, bl.a. risker för att centrala delar av utbildningen inte kan genomföras, att möjligheter till bedömningssituationer uteblir, att lärandet försämras och inte minst att den fysiska och psykiska hälsan försämras. En avvägning görs kontinuerligt mellan smittskyddsaspekter och negativa effekter av en övergång till fjärr- eller distansundervisning, såväl när det gäller tidpunkt för åtgärderna som innehållsmässigt. 
I skolan, liksom på alla arbetsplatser, behöver dessutom avvägningar göras kring vilken verksamhet som behöver ske på plats och vilken som kan ske på distans. Avvägningarna görs utifrån föreskrifter, Folkhälsomyndighetens råd och rekommendationer och i samråd med de regionala smittskyddsläkarna. 
Stockholm den 4 januari 2021
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