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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om utbyggnad av väg E22 mellan Malmö och Lund och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Väg E22 mellan Lund och Malmö är en av Sveriges mest trafikerade sträckor och utgör en vital förbindelse för både regional och nationell trafik. Det är också den första motorvägen i Sverige och den spelar en avgörande roll för att säkerställa effektiv och smidig kommunikation mellan två av Skånes största städer.
Med anledning av den ökande trafikbelastningen och behovet av att säkerställa en hållbar och effektiv trafikinfrastruktur bör regeringen därför verka för att Trafikverket prioriterar utbyggnaden av motorväg E22 mellan Lund och Malmö till 6 filer, 3 i varje riktning.
Genom att utöka antalet filer på denna motorväg kan vi förbättra trafikflödet, minska trängseln och öka trafiksäkerheten. Detta kommer att gynna både näringslivet och privatpersoner genom att möjliggöra snabbare och smidigare transporter samt kortare restider.
Utbyggnaden av motorväg E22 till 6 filer är också avgörande för att möta de ökande transportbehoven i regionen på ett hållbart sätt. Det kommer att underlätta för pendling, godstransporter och turism, samtidigt som det bidrar till att minska koldioxidutsläppen genom att främja ett mer effektivt och miljövänligt transportsystem.
Regeringen bör därför ges i uppdrag att verka för att Trafikverket prioriterar utbyggnaden av motorväg E22 mellan Lund och Malmö till 6 filer. Detta är avgörande för att säkerställa en effektiv och hållbar trafikinfrastruktur som kan möta framtidens behov.
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