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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en höjning av tobaksskatten.>>
Motivering

Tobaksbruk, främst genom cigaretter, är ett problem för samhället som leder till stora kostnader för det offentliga varje år. Rökare drabbas i högre grad av allvarliga sjukdomar som kräver stora delar av sjukvårdens resurser. För att detta ska gå ihop samhällsekonomiskt har vi idag punktskatter på tobak. Sverige har också förbundit sig att följa Världshälsoorganisationens tobakskonvention, i vilken artikel 6 stipulerar att alla länder ska vidta pris- och skatteåtgärder för att minska efterfrågan på tobak.

Sverige har i några steg höjt skatten på cigaretter, men det är fortfarande inte tillräckligt. Idag betalar man inte ens 50 procent i skatt på ett vanligt paket cigaretter. Den egentliga kostnaden för samhället och sjukvården uppskattas vara långt högre. Världshälsoorganisationen och Världsbanken rekommenderar att länder höjer sin tobaksskatt med minst fem procent över inflationen varje år och på så vis minskar de negativa skadeverkningarna av tobak. Det är en ambitiös målsättning för många länder, men Sverige har nu möjlighet att vara ett föregångsland i folkhälsofrågor och höja skatten ännu mer på cigaretter.

En höjd tobaksskatt skulle enligt all forskning ge effekt på tobakskonsumtionen. En vanlig uppskattning är att priselasticiteten för cigaretter ligger mellan –0,25 och –0,6, vilket innebär en minskning av rökandet på 2,5–6 procent om priset ökar med 10 procent.

700 människor dör varje år av rökning i Sverige och 500 av dem av passiv rökning. En höjning av tobaksskatten skulle i förlängningen rädda liv.
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