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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1575 av Sara Gille (SD)
Medicinsk utrustning till Sudan
[bookmark: _GoBack]Sara Gille har frågat utrikesminister Ann Linde om regeringen anser att det är rätt att skänka bort 100 ton av Sveriges medicinska utrustning till Sudan samtidigt som vi själva lider brist på det. Frågan har överlämnats till mig. 
Låt mig först konstatera att ingenting i den frakt som sändes till Sudan den 10 juni var avsett för svenskt bruk. Frakten, som innehöll mediciner och medicinsk utrustning, tillhörde olika FN-organ och andra humanitära organisationer, och den var avsedd för covid-19-respons i humanitär kris. 
Leveransen av medicinsk utrustning och förnödenheter till Sudan var en del av EU:s initiativ om humanitära luftbroar till länder dit det på grund av covid-19-krisen för närvarande inte går att flyga på annat sätt. Det är EU-kommissionens generaldirektorat för europeiskt civilskydd och humanitära biståndsåtgärder (ECHO) som samordnar dessa humanitära luftbroar till ett antal länder som befinner sig i humanitär kris och som behöver hjälp med covid-19-respons. Kostnaden står EU för, men för varje luftbro samarbetar ECHO med en EU-medlemsstat. Sverige har tagit på sig den rollen vad gäller Sudan. 
[bookmark: _Hlk43282741]De humanitära behoven i Sudan är enorma. Landet befann sig redan före covid-19 i en svår ekonomisk och humanitär kris. Läget har förvärrats ytterligare av pandemin. Sverige har ett långsiktigt utvecklingssamarbete med Sudan och stödjer den civilledda övergångsregeringen och dess reformarbete. Jag är stolt över att Sverige därtill som en del i detta EU-initiativ är med och gör en avgörande insats för att rädda liv och minska smittspridning i Sudan. Det gläder mig också att ett andra flygplan med förnödenheter och humanitär personal lyfter till Sudan idag. Jag vill särskilt tacka Svenska Röda Korset för deras bidrag till denna andra humanitära insats. 
Stockholm den 24 juni 2020


Peter Eriksson






	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

