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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om införande av ansvarig utgivare för poddar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Med den snabba digitala utvecklingen har poddar blivit ett av de mest populära medierna för kommunikation och informationsspridning. Poddar erbjuder ett enkelt sätt för människor att dela med sig av åsikter, nyheter och underhållning till en bred publik. Detta har skapat ett mångfaldigt medielandskap som i grunden är positivt för yttrandefriheten och den demokratiska debatten. Samtidigt innebär den oreglerade och ofta anonyma naturen hos poddar nya utmaningar när det gäller att säkerställa ansvarstagande för det innehåll som sprids.
I dagsläget finns det inte något krav på ansvarig utgivare för poddar, vilket innebär att de som skapar och publicerar poddar kan sprida information utan att ta något formellt ansvar för dess innehåll. Detta skapar en grogrund för spridning av desinformation, falska nyheter och kränkande innehåll, utan att någon kan ställas till svars. Samtidigt blir det svårt för enskilda individer som utsätts för kränkningar att få rättslig upprättelse, eftersom ingen formellt ansvarig person kan pekas ut.
I Sverige har traditionella medier såsom tidningar, radio och tv länge varit skyldiga att ha en ansvarig utgivare. Denna utgivare bär det rättsliga ansvaret för innehållet och kan ställas till svars för förtal, brott mot yttrandefrihetslagen eller annan olaglig publicering. Genom att införa ett krav på ansvarig utgivare för poddar kan vi skapa en liknande ansvarskultur för detta växande medieformat, och därmed stärka skyddet mot desinformation och personkränkningar.
Kravet på ansvarig utgivare för poddar bör införas genom en lagändring i yttrandefrihetsgrundlagen (YGL) eller annan relevant lagstiftning. Poddar som riktar sig till en allmän publik, och som produceras i kommersiellt syfte eller regelbundet, bör omfattas av detta krav. Den ansvarige utgivaren bör vara juridiskt ansvarig för allt innehåll som publiceras i podden och vara tillgänglig för rättsliga åtgärder om brott mot gällande lagstiftning begås.
Det bör också övervägas att inkludera ett krav på registrering av ansvarig utgivare hos en myndighet, liknande det system som redan finns för tryckta medier och andra publiceringsformer. Detta skulle underlätta både rättsligt ansvarstagande och kontroll av poddar som sprider olagligt innehåll.
Med poddarnas tillväxt som en viktig plattform för information och debatt är det nödvändigt att säkerställa ett rättsligt ansvar för det innehåll som sprids. Genom att införa ett krav på ansvarig utgivare för poddar kan vi främja ett mer ansvarsfullt medielandskap, där yttrandefriheten bevaras samtidigt som skyddet mot desinformation och personkränkningar stärks. 
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