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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:2010 av Betty Malmberg (M)
Forskningsinfrastruktur
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att tillförsäkra att svensk forskning fortsatt kan ha tillgång till adekvat, uppgraderad och modern forskningsinfrastruktur.
Regeringen gör långsiktiga investeringar i storskalig infrastruktur för högkvalitativ svensk forskning, t.ex. på MAX IV, ESS och SciLifeLab. Sådana anläggningar krävs för nya genombrott och innovationer, och för att Sverige ska vara ledande i den internationella kunskapskonkurrensen. Det ger viktiga bidrag i klimatomställningen och skapar nya jobb. Regeringen är medveten om att det finns utmaningar med ökande kostnader för infrastruktur, såväl för våra lärosäten som för Vetenskapsrådet. Därför har vi tillsatt en utredning som har i uppgift att lämna förslag rörande långsiktiga frågor om organisation, styrning, finansiering och prioritering av nationell forskningsinfrastruktur (dir. 2020:52). Uppdraget ska redovisas i maj 2021.
I den kommande forsknings- och innovationspropositionen avser regeringen presentera åtgärder för nationell forskningsinfrastruktur till nytta för det svenska forsknings- och innovationssystemet. Arbetet med propositionen pågår för närvarande.
Stockholm den 7 september 2020



Matilda Ernkrans
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