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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om höjda reseavdrag för arbetsresor.

Motivering

Trots att vi i södra Sverige har förhållandevis korta transportavstånd känner många av att bensinpriset når ”all time high”-nivåer i stort sett varje vecka. För många innevånare i våra län är bilen en absolut förutsättning för att klara av vardagslivet. Bor man i områden där kollektivtrafiken är dåligt utbyggd krävs det i regel två bilar i familjen. 

I det lite längre perspektivet måste vi byta bränsle i vårt transportsystem, detta gäller självklart även bilarna. Detta måste göras för att vi långsiktigt skall klara såväl bilåkandet som klimatfrågan. Det är den långsiktiga slutsatsen vi måste dra av det skenande olje- och bensinpriset. Centerpartiet arbetar långsiktigt och målmedvetet med att skapa villkor som gör det möjligt att byta till förnybart drivmedel i våra bilar.

Kortsiktigt krävs det andra insatser. Med dagens priser riskerar vi att hamna i ett läge där det inte betalar sig att åka till jobbet. Om resan blir för dyr betalar det sig bättre för enskilda att leva på bidrag istället för att ta ett riktigt jobb. Den självklara utgångspunkten måste var att det skall betala sig att arbeta. Vi anser därför att reseavdraget för resor till och från jobbet skall ökas.  

	Stockholm den 29 september 2005
	

	Jan Andersson (c)
	Eskil Erlandsson (c)






