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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:261 av Markus Wiechel (SD)
Överförskrivning av narkotiska läkemedel
Markus Wiechel har frågat mig om det kan vara aktuellt med införandet av en nationell läkemedelslista, möjligheten till anonyma anmälningar eller införande av klinisk farmaci, eller vilka andra åtgärder jag avser vidta för att förhindra överförskrivningen av läkemedel.
[bookmark: _GoBack]Den 13 juni 2018 fattade riksdagen beslut om regeringens proposition 2017/18:223 Nationell läkemedelslista. En av de stora fördelarna med den nationella läkemedelslistan för behörig hälso- och sjukvårdspersonal är att få tillgång till samlade uppgifter om patientens förskrivna läkemedel. Ett fullständigt och korrekt registerinnehåll förutsätter att hälso- och sjukvårdspersonal förskriver läkemedel elektroniskt. Regeringen gav 2016 Läkemedelsverket i uppdrag att tillsammans med Socialstyrelsen utreda och lämna förslag på de författningsändringar som krävs för att införa elektronisk förskrivning som huvudregel för samtliga humanläkemedel som hämtas ut på öppenvårdsapotek mot recept. 
På sin hemsida informerar Inspektionen för vård och omsorg (IVO) om apotekspersonalens anmälningsskyldighet. Myndigheten ser helst att anmälare anger sitt eget namn eftersom skyldigheten enligt patientsäkerhetslagen är knuten till anmälande hälso- och sjukvårdspersonal. IVO tar dock emot och utreder en anmälan även om anmälaren inte anger sitt namn.
Landstingen ansvarar för att erbjuda en god hälso- och sjukvård. Det ansvaret innefattar att ha den personal som krävs för att patienter ska få en god vård. Jag noterar att det på senare år blivit alltmer vanligt förekommande med kliniska farmaceuter i vården.
Utöver det kan nämnas att E-hälsomyndigheten och Socialstyrelsen haft i uppdrag av regeringen att digitalisera och automatisera kontrollen av individuella förskrivarbehörigheter. Apotekspersonalens arbete med att kontrollera inskränkningar i förskrivningsrätten har därmed underlättats.
Stockholm den 27 februari 2019



Lena Hallengren
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