
2008/09 
mnr: So350
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: c468
Motion till riksdagen
2008/09:So350
av Solveig Zander (c)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Mäns våld mot kvinnor



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att tillsätta en utredning i syfte att finna en behandlingsmetod för att ändra beteendet hos män som utövar våld mot kvinnor och barn.>>
Motivering

Det finns många behandlingsmetoder som syftar till att hjälpa kvinnor som utsatts för våld. Kvinnojourer fyller en viktig funktion i det sammanhanget vilket också brottsofferjourerna gör. Barnen som lever i familjer där mamman utsätts för våld far oerhört illa och får ytterst sällan hjälp.

Förövaren, den våldsamme mannen, blir dömd och får egentligen ingen hjälp att förändra sitt beteende. Han får kort och gott avtjäna sitt straff. Det måste förändra, för mannen fortsätter att vara våldsam. Då mannen döms för kvinnofridskränkningar ska han också tilldömas behandling. Det är viktigt för honom själv, för kvinnan och för barnen.

En metod som med framgång använts i Norge och som brukas vid Mansjouren i Uppsala är den så kallade AIV-metoden (Alternativ till våld och fotboja). Det är hög tid att vi i Sverige tar till oss metoden. För att det ska bli möjligt behövs en utredning vars syfte ska leda till att metoden evidensbaseras. Ett lämpligt center för detta vore Mansjouren i Uppsala. 
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