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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga att tillsätta en kommission för att utreda ökningen av mobbning i Sverige samt föreslå långsiktiga och effektiva åtgärder och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Barn i Sverige har aldrig tidigare rapporterat så höga nivåer av psykisk ohälsa som nu. Enligt en undersökning som stiftelsen Friends tagit fram uppger nästan vartannat barn, 46 %, att de utsatts för kränkningar och mobbning i skolan eller på nätet de senaste två månaderna. Sverige har gått från att vara ett land i framkant med att motverka mobbning till att under senare år misslyckats både med att skapa trygga utbildningsmiljöer i skolan och med att skydda barn och unga mot mobbning och trakasserier på nätet.
Världshälsoorganisationen (WHO) rapporterar att Sverige halkat efter jämfört med övriga Europa. Flickor i Sverige är i mycket högre grad utsatta för nätmobbning jämfört med flickor i övriga Europa.
Bland de som mobbas har 70 % återkommande psykiska besvär och forskning visar att barn som mobbas både i skolmiljön och på nätet har en väsentligt högre risk för suicidala tankar och suicidförsök.
Sverige har 140 000 barn som årligen utsätts för regelbundna kränkningar. Det är helt oacceptabelt och strider mot såväl barnkonventionen och diskrimineringslagen som skollagen. Stiftelsen Friends beskriver nuvarande situation som en ”trygghetskollaps”.
För att vända den negativa utvecklingen behövs ökad kunskap och kraftfulla åtgärder. En kommission bör därför inrättas för att undersöka varför mobbningen ökar i Sverige och föreslå effektiva och långsiktiga insatser.
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