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Kamerakrav vid nattklubbar och andra otrygga miljöer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa kamerakrav vid nattklubbar och andra otrygga utemiljöer.>>
Motivering

En stor utmaning i många städer är att minska det krogrelaterade våld som drabbar många unga. Som krogbesökare ska man aldrig behöva känna sig otrygg. Tyvärr ser vi alltför många exempel på fall där kroggäster utsatts för våld utan att någon kunnat fällas för brottet. I många fall slutar anmälningar om våld och misshandel med att förundersökningen eller målet läggs ner, antingen i brist på bevis eller eftersom ord står mot ord.

En ökad och förbättrad kameraövervakning vid entréer till nattklubbar och andra otrygga utemiljöer kan öka möjligheterna att skapa klarhet i vad som faktiskt skett vid ett bråk. Undersökningar utförda av Brottsförebyggande rådet beskriver att kameraövervakning skapar trygghet för människor, där kameraövervakning har en liten, men signifikant önskvärd effekt på brottslighet.

En ökad kameraövervakning skulle sannolikt förebygga brott och stärka både tryggheten och rättssäkerheten för både gäster och krogägare. Till detta skulle fler kameror i dessa miljöer sannolikt öka möjligheten att kunna identifiera personer som begått brott. Mot bakgrund av det är det dags att införa ett kameraövervakningskrav vid entréer till nattklubbar och andra otrygga utemiljöer.

För att säkerställa att kameraövervakningskravet efterföljs, ska krögaren bötfällas eller tilldelas vite om kameran inte fungerar vid det aktuella brottstillfället. Det är något som dessutom minskar risken för att bevis ”försvinner” eller förstörs om det mot förmodan är krögarens ordningspersonal som gått över gränsen. Bevismaterial från övervakningskameror är svårt att manipulera och det kan förhindra att de inblandade försöker samspela sina historier om vad som skett.

Mot bakgrund av ovanstående anser jag att riksdagen bör tillkännage för regeringen att öka möjligheterna till en tryggare utemiljö genom att se över möjligheterna att införa ett kameraövervakningskrav vid entréer till nattklubbar och andra otrygga utemiljöer.
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