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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utredning av ansvar vid skogsbränder.>>
Motivering

Små och medelstora kommuner drabbas hårt vid skogsbränder och det är inte ovanligt med stora insatser från räddningstjänsten i storleksordningen 8–10 dagars arbete. Vi som bor i Hälsingland och Medelpad kommer väl ihåg hur omfattande det kan bli genom branden i Hassela sommaren 2008.

Eftersom det enligt gällande lagstiftning är kommuner som ansvarar för att släcka bränder kan en stor skogsbrand sluka stora delar av de medel som finns avsatta till räddningstjänsten.

Förutom åska är den största orsaken till bränder att det slår eld av skogsmaskiner, inte minst under perioder när det är torrt i våra marker och det råder förbud mot eldning, men även under andra perioder.

Ett alternativ till att förebygga bränder kan vara krav på tillsyn under mycket torra perioder med stor risk för bränder. Ett annat alternativ kan vara att det finns någon form av katastrofmedel att tillgå när stora brandkatastrofer drabbar mindre kommuner med stora skogsområden.

Att utreda hur det på bästa sätt går att stödja kommuner i enlighet med ovan nämnda förslag, eller på annat sätt, känns som en viktig ambition.

Regeringen bör med anledning av ovanstående utreda om det kan vara motiverat med en förändring av nuvarande regler och ansvar vid skogsbränder.
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