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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att omedelbart avskaffa den nya skatten på plastbärkassar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kritiken gällande den nya skatten på plastbärkassar fortsätter att vara stark. Många tunga experter har dömt ut skatten som ineffektiv och dålig för miljön. Skatten som blev verklighet den 1 maj 2020 i år har inneburit en skatteökning med tre kronor på bärkassar i plast och 30 öre för frukt- och grönsakspåsar. Utöver det tillkommer 25 procent moms på den prishöjningen som skatten resulterar i. Det innebär att en skatt på 3,75 kr blir en skattehöjning på totalt 3,75 kr.
Regeringens viktigaste argument för skattehöjningen är frågan om nedskräpning och att motverka förekomsten av plast i haven. Faktum är dock att våra svenska plastkassar inte hamnar i Stilla havet och inte heller i Kina. Våra bärkassar används, förutom för att bära varor, även som soppåsar. Därefter hamnar de i kraftvärmeverk och blir till värme alternativt el. Vi ska inte heller glömma att majoriteten av våra plastbärkassar framställs av förnybara resurser.
Regeringen vill att den nya skatten ska leda till att Sverige uppnår EU:s uppsatta mål om en maxförbrukning på 40 plastbärkassar per person och år till 2025. Sedan 2017 har det funnits en lagstiftning som innebär att branschen måste informera om vilken påverkan plastbärkassarna har på miljön och åtgärder för en minskad förbrukning. Det har resulterat i att antalet förbrukade plastpåsar har minskat från 114 stycken plastbärkassar årligen, per person, 2017 till 102 stycken 2018. 
Innan införandet av den nya och fiskala skatten på plastpåsar gjordes det ingen konsekvensanalys. Huruvida skatten skulle drabba butikerna har regeringen alltså inte tagit hänsyn till, för det säger sig självt, en kraftig nedgång i en vara som butiken säljer innebär således minskade intäkter och ett försämrat resultat.
I Arvika kommer exempelvis den nya plastpåseskatten leda till att 27 personer blir arbetslösa, eftersom produktionen av plastpåsarna väntas minska med hela 30 procent. Detta enligt vd:n på företaget Bengt Lundin AB, som tillverkar plastpåsar.
[bookmark: _GoBack]Skatteintäkterna kommer att bli betydligt lägre i och med att alternativa sätt att frakta hem mat kommer att användas. Regeringen får därmed inte den vinst man förväntat sig, samtidigt som företag kommer att behöva tvingas säga upp sina anställda. Allt orsakat av den verkningslösa symbolpolitik som Sveriges regering väljer att driva. Av dessa skäl måste den nya skatten på plastbärkassar avskaffas snarast möjligt.
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