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Utfasning av bilar och lastbilar som drivs med fossila bränslen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen i EU bör driva frågan om att upprätta en plan för snabb utfasning av bilar och lastbilar som drivs med fossila bränslen.>>
Motivering

Under de senaste åren har vi kunnat konstatera allt fler tecken på att vi står inför stora klimatförändringar med mer eller mindre katastrofala följder beroende på i vilken grad klimatet redan påverkats och om tillräckligt kraftfulla åtgärder sätts in för att minska utsläppen av växthusgaser. Följderna handlar t ex om extrem torka på vissa håll i världen medan på andra delar av jorden stora områden kommer att läggas under vatten.

Många forskare menar att växthuseffekten är anledningen till att vi i Sverige har upplevt allt varmare somrar och allt kortare vintrar.

FN:s klimatpanels slutsatser är nedslående. Man pekar bland annat på att den globala uppvärmningen av hav och luft bidrar till att isar och glaciärer smälter allt snabbare som en följd av den temperaturhöjning som redan skett det senaste århundradet och att halten koldioxid har ökat i atmosfären med 35 procent sedan mitten av 1800-talet.

FN:s klimatpanels rapport talar sitt tydliga språk. Människan orsakar till största delen den globala uppvärmningen genom förbränning av fossila bränslen, utsläpp från jordbruk och förändrad markanvändning genom så kallad avskogning.

Medvetenheten om hotbilden är i dag stor och vissa åtgärder vidtas. Enligt vår mening är dock risken överhängande att dessa åtgärder är alltför obetydliga, och inte minst inom transportsektorn menar vi att det behövs mycket tydliga signaler och en kraftfull politik på EU-nivå för att påskynda en omställning som innebär radikalt minskad förbränning, på lite sikt ingen alls, av fossila bränslen bland annat inom transportsektorn.

Enligt uppgift så överväger nu den norska regeringen att förbjuda nybilsförsäljning av bilar som bara kan drivas med bensin från år 2015. Även den amerikanska delstaten Kalifornien planerar ett liknande beslut. Vi menar att den svenska regeringen borde gå före och i EU driva frågan om en plan för snabb utfasning av bilar och lastbilar som drivs med fossila bränslen. Ett mål bör vara att nybilsförsäljning av sådana fordon snarast möjligt upphör helt och hållet.

När det gäller denna marknads storlek kan man konstatera att nybilsförsäljningen i EU och Efta 2006 var drygt 15 miljoner bilar varav de flesta såldes i EU 15. Motsvarande tal på lastbilssidan var nästan två och en halv miljoner fordon. En sådan politik som vi förordar skulle alltså, med tanke på marknadens storlek, spela stor roll för en omställning av fordonsindustrin i hela världen och mycket kraftfullt bidra till en reduktion av utsläppen av växthusgaser.
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