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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att strategin för den gröna industriella omställningen i norra Sverige uppdateras till att omfatta de sex nordligaste länen och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sommaren 2024 lanserade regeringen sin strategi för norra Sverige. När strategin året innan aviserades var det oklart vad som avsågs med norra Sverige. Nu har detta tydliggjorts; dokumentet har fått namnet ”Strategin för nyindustrialiseringen och samhällsomvandlingen i Norrbottens och Västerbottens län”. Regeringen identifierar i strategin flera angelägna frågor. Bland annat påpekar man att ”statens styrning och koordinering av det komplexa samspel som krävs för att lyckas med nyindustrialiseringen och samhällsomvandlingen behöver öka”. Insatser som nämns är till exempel ökad statlig närvaro, snabbare tillståndsprocesser, bättre fungerande transportinfrastruktur. Det är lätt att skriva under på att staten väsentligt måste flytta sina positioner för att möjliggöra den gröna industriella omställningen.
Problemet är således inte så mycket vad som står i strategin, utan snarare vad som inte står, nämligen hur den gröna industriella omställningen utvecklar sig i övriga landet. Den gör nämligen inte halt söder om Västerbotten. Tvärtom ser vi en våg av gröna investeringar svepa fram över framför allt mellersta och norra Sverige. Och i berörda kommuner upplever man likartade utmaningar som de som regeringen identifierat i Västerbotten och Norrbotten.
Att Norrbotten och Västerbotten har en självklar plats i en strategi för grön industriell omställning behöver knappt ens påpekas. Det är en exceptionell samhällsomvandling som pågår i de två nordligaste länen, och det är verkligen på tiden att dessa län, inte minst de berörda kommunerna, möter en rejäl statlig uppbackning. Problemet är att kommuner, som Timrå, Ludvika, Östersund, som ligger utanför upptagningsområdet för regeringens strategi också efterfrågar likartat stöd. Det är orimligt, rent av dumdristigt, att som regering fixera sig vid några linjer på en karta och därmed exkludera mångmiljardinvesteringar i grön industri i län som sker i Jämtland, Västernorrland och Dalarna.
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