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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen bör se över hur statlig närvaro kan stärkas i Dalarna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Lokal statlig närvaro i hela landet är av stor vikt. Det är inte enbart en symbolisk fråga utan en fråga som berör allt från service och tillgänglighet till synlighet och trovärdighet. Att ha statliga jobb på landsbygden är inte bara en kamp för sysselsättning utan en nödvändig ingrediens för att hela Sverige ska fungera.
För att ett samhälle ska blomstra behövs en mångfald av arbetstillfällen. Det handlar om att skapa möjligheter för människor att bo och verka där de trivs och har sina rötter. Staten har en avgörande roll i detta sammanhang. Genom att sprida statliga jobb över hela landet kan vi utveckla attraktiva lokala och regionala arbetsmarknader.
En bekymmersam trend har utvecklats i Dalarna de senaste åren. Antalet statliga arbetsställen har minskat, och regionen har drabbats hårdare än genomsnittet för landet som helhet. Statistiken visar att Dalarna endast har 17 personer per tusen invånare sysselsatta inom den statliga sektorn, jämfört med riksgenomsnittet på 25 personer per tusen invånare. Under 2021 avvecklades dessutom flera statliga arbetsställen i regionen, och framtidsutsikterna ser inte ljusa ut då inga nya etableringar är planerade.
För att vända denna utveckling är det avgörande att staten tar ett tydligt ansvar för att bibehålla och utveckla sin närvaro på landsbygden. Vi behöver se till att fler statliga jobb finner sin plats utanför storstäderna. Denna närvaro har en direkt påverkan på människors vardag och på samhällsutvecklingen i stort.
Staten är en viktig garant för service och tillgänglighet. När människor kan nå myndigheter och tjänster i närheten blir det enklare att leva och verka på landsbygden. Det är ett sätt att minska avstånden och ge människor möjligheten att dra nytta av samhällets resurser oavsett var de bor.
Statlig närvaro handlar också om synlighet och trovärdighet. När staten finns på plats, visar den att den bryr sig om alla medborgare, oavsett var de bor. Det är ett tecken på att beslut och politik inte bara görs i stora städer utan att landsbygden också har en röst och en plats i det nationella sammanhanget.
I en tid när jobb och människor i allt högre grad rör sig mot städerna behöver staten agera som en motvikt genom att stärka sin närvaro på landsbygden. Statlig närvaro är en viktig investering i Sveriges framtid för att hela Sverige ska leva.
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