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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att sänka gränsen från fängelse i två år till att fängelse kan följa på brottet för de brott som kan leda till en jämförelse i Migrationsverkets register över fingeravtryck och fotografier och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att underlätta sökningen i DNA-baserade släktregister och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Sverigedemokraterna välkomnar regeringens förslag om att öka användningen av biometri i brottsbekämpande syfte. För att kunna bekämpa såväl mängdbrott som brott av mer systemhotande karaktär behöver myndigheterna ha tillgång till effektiva system för att kunna nyttja den senaste tekniken. Viktigt är också att underlätta för myndigheterna att samverka med varandra och att utforma rättssäkra och effektiva föreskrifter. De förslag som regeringen lägger här är bra steg på vägen, men Sverigedemokraterna anser att man kan gå ännu längre.
Biometriska jämförelser i Migrationsverkets register
[bookmark: _Hlk181019873]Polismyndigheten välkomnar förslagen i sitt remissvar och understryker dessutom vikten av att de verkligen genomförs. Sverigedemokraterna konstaterar att regeringen begränsar möjligheten till automatiserad ansikts- eller fingeravtrycksjämförelse i Migrationsverkets register över fingeravtryck och fotografier till brott som har fängelse i lägst två år i straffskalan eller till fall där det kan antas att brottets straffvärde överstiger två år. Regeringen anför för sin del att tillämpningsområdet bör begränsas till att endast avse allvarliga brott. Regeringen skriver vidare att det inte bör vara tillåtet att göra en jämförelse baserat på flerfaldig brottslighet som tillsammans når upp till ett straffvärde om minst två år. Mycket av den kriminalitet som begås inom ramen för den organiserade brottsligheten har karaktären av mängdbrott och enklare former av narkotikabrott. För att bättre kunna bekämpa gängkriminalitet bör därför gränsen för jämförelse i Migrationsverkets register över fingeravtryck och fotografier ställas lägre än vad regeringen föreslår. Vi förordar i stället att det ska räcka med att fängelse kan följa på brottet.  
DNA-baserade släktregister 
Det får antas att de personer som av intresse för sin egen släktforskning delat med sig av sin DNA-profil till dessa register i huvudsak är hederliga människor. Släktforskningsdatabaser är över huvud taget inte upprättade för ett brottsbeivrande syfte. Det finns därför fog för att ställa högre krav för att söka i dessa register än i sådana register som förs av myndigheter i brottsbekämpande syfte. Händelsen där dubbelmördaren från Linköping identifierades med hjälp av uppgifter från ett DNA-baserat släktregister visar emellertid på den potential för brottsbekämpning som vilar i dessa plattformar. Det är därför otillfredsställande att regeringen föreslår så höga krav för att få använda dem. Brottsoffermyndigheten föreslår att metoden även ska få användas vid sexualbrott av normalgraden eller andra grova brott. Sverigedemokraterna delar i stort denna uppfattning och föreslår att kretsen av brott som kan föranleda att metoden används i stället utökas till brott på vilket det är sannolikt att fängelse i två år eller mer kan följa. 
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