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Effektskatten på kärnkraft



Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om behovet av en avveckling av effektskatten på kärnkraft.

Motivering
I regeringens budgetproposition föreslås att effektskatten på kärnkraften ska höjas med 85 %, från 5 514 kronor per MW installerad termisk effekt till 10 200 kronor. I stället för att höja effektskatten borde den avskaffas helt. Den är nämligen inget annat än en absurd form av produktionsskatt som betalas på kärnkraften oavsett om reaktorn producerar el eller inte.

Idag betalas ca 2 miljarder om året i effektskatt, motsvarande ca 2,7 öre per kWh. Om höjningen av effektskatten träder i kraft kommer kärnkraften i stället att åderlåtas på 3,5 miljarder kronor om året, eller ca 5 öre per kWh. Inget annat elproduktionsslag är belagt med en sådan straffskatt.

Effektskattens negativa konsekvenser märks inte minst på investeringarna; både på grund av skattens faktiska nivå och på grund av den oförutsägbarhet i de långsiktiga förutsättningarna som skapas av ständiga förändringar i skattenivåer. Uteblivna investeringar översätts snabbt i högre elpriser. Detta försämrar kraftigt konkurrensförmågan för den energiintensiva industrin i Sverige.

Därtill hotas Sveriges målsättning att jämfört med 1990 års nivå sänka utsläppen av koldioxid med 4 % till år 2008–2012. Kärnkraften är tillsammans med vattenkraften det enda storskaliga elproduktionsalternativet som inte bidrar till koncentrationen av växthusgaser i atmosfären. Att i ett sådant läge nästintill fördubbla en skatt som egentligen helt borde avskaffas rimmar illa med regeringens höga svansföring i klimatfrågan.

Det är därför vår uppfattning att effektskatten bör avskaffas.

	Stockholm den 28 september 2005
	

	Yvonne Andersson (kd)
	Anna Lindgren (m)






