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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om vikten av att uppmärksamma studenternas ekonomiska situation.>>
Motivering

Trots att insatser har gjorts för att förbättra studenters ekonomi finns det fortfarande studenter som har svårigheter att klara sig ekonomiskt. Pengarna ska räcka till att köpa studielitteratur, betala hyran, mat och andra nödvändiga saker i form av räkningar.

Det som är oroväckande är att många studenter i slutet av månaden har svårt att klara av ekonomin. Trots att den sociala snedrekryteringen till högre studier minskar är det fortfarande vanligare att barn till akademiker studerar vidare än att barn till arbetare gör det.

Till saken hör att barn till föräldrar med stabil ekonomi i vissa fall kan få stöd när pengarna inte räcker till medan barn till föräldrar som till exempel är sjuka, arbetslösa eller lågavlönade inte har den möjligheten.

En annan aspekt är möjligheten till det livslånga lärandet. Om människor ska våga ta steget mitt i livet att utbilda eller vidareutbilda sig, trots att de kanske har bostadslån och andra högre levnadsomkostnader som de tagit på sig när de förvärvsarbetat, är det inte rimligt att förvänta sig att de ska kunna gå ner till en inkomstnivå som ligger så långt under den nuvarande.
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