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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att upprätta en svensk ambassad i Georgien.>>
Motivering

Rysslands invasion av Georgien sommaren 2008 bröt mot centrala och viktiga principer inom den internationella rätten. Dessa brott mot principerna om statssuveränitet och territoriell integritet destabiliserade och väckte farhågor. Det gällde bland såväl OSS-länder som EU-länder. Brotten mot principerna har delvis kommit att underminera det europeiska säkerhetspolitiska bygget som pågått alltsedan andra världskriget. Det har fått konsekvenser i hur stater umgås och förhåller sig till varandra i det internationella umgänget. En viss misstänksamhet har smugit sig in kring Rysslands avsikter, och landets internationella förtroende och respekt kommer att ta lång tid att återskapa.

Efterspelet till den ryska invasionen har föranlett ett ökat behov av att kunna vara på plats med svenska representanter för att övervaka svenska intressen och kunna agera som en effektiv partner till Georgien och dess folk. Med en svensk ambassad på plats skulle möjligheterna öka i hur vi kan samverka med såväl europeiska som internationella organisationer i gemensamma uppdrag för fred, ekonomisk utveckling, handel och demokrati. Sverige skulle även med fördel kunna agera medlare i de frysta konflikter som finns i området.

Georgien är även en ivrig aspirant till att på sikt bli medlem av Europeiska unionen. Landet omfattas redan av den europeiska grannskapspolitiken och det östliga partnerskapet, men mer stöd kan behövas på flera olika plan. Landet ligger även strategiskt i Svarta havsregionen. Här kan Sverige fylla en roll, likt den roll vi spelade under de baltiska staternas frigörelseprocess och dessa länders väg in i EU.

Med anledning av ovanstående anser jag det påkallat att regeringen ser över möjligheterna till att upprätta en ambassad i Georgien.
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