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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om insatser för att stötta kommunerna i arbetet mot hemlöshet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att underlätta för kommuner att samarbeta i arbetet mot hemlöshet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Kommunernas socialtjänst har det yttersta ansvaret för att människor som bor eller vistas i en kommun ska få det stöd och den hjälp de behöver. Trots flera lagar som är till för att hjälpa utsatta och bostadslösa personer finns det tusentals hemlösa i Sverige. Enligt socialstyrelsens hemlöshetskartläggning från 2017 rapporterades drygt 33 250 personer som hemlösa runt om i landet. Nästan 6 000 av dem befann sig i akut hemlöshet, vilket innefattar personer som t.ex. bor på akutboenden, härbärge, jourboenden eller sover utomhus, i trappuppgångar eller liknande. 
[bookmark: _GoBack]Det är inte värdigt en välfärdsstat som Sverige att så många människor står utan bostad. När vi trots socialtjänstlagar m.m. fortfarande har tusentals hemlösa är det ett tecken på att det inte görs tillräckligt. En anledning till att bistånd till bostad uteblir för vissa är bristen på bostäder. Målet måste vara att ingen ska vara utan bostad i Sverige, därför behövs nya insatser från staten för att stötta kommunerna i arbetet med att motverka hemlöshet. Det behövs även underlättnader för kommuner att samarbeta i arbetet mot hemlöshet i de fall där kommunen för tillfället inte har en tillräckligt god bostadsförsörjning för ändamålet. 
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