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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att låta Skolverket köpa skolböcker på ett nytt sätt och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Regeringen har den här mandatperioden ett stort fokus på att öka läs- och skrivfärdigheten hos våra elever. Över en halv miljard satsas årligen på skolböcker och från 2025 garanteras alla elever att få tillgång till ett bemannat skolbibliotek, där de kan få hjälp  att utveckla sitt läsande och förstå glädjen med böcker.
När det gäller den ökade satsningen på skolböcker, så tappar den dock en del av sin effekt eftersom den helt är inriktad på traditionellt köp av fysiska läromedel. När regeringen ger 550 miljoner kronor till kommuner att köpa extra läromedel för, så går bara en mindre del av dessa pengar till att trycka fler böcker. Resten stannar hos förlagen.
Läromedelsförlagen har dock redan täckt sin kostnad med de ursprungliga pengar som kommunerna köper böcker för. Så rimligt hade varit att i stället en mindre del gick till förlagen och en majoritet av pengarna till att trycka fler böcker.
En lärobok som kostar 300 kronor består av cirka 30 kronor för tryckning och 270 kronor till förlagets övriga kostnader.
Ifall Skolverket i stället köpte in själva PDF:en från förlaget, så kunde skolorna sedan erbjudas att köpa böcker för enbart tryckkostnaden. Förlagen skulle fortfarande få mer än de fick innan reformen, men skolbarnen skulle för exempelvis 300 kronor kunna få tio årliga nya böcker i stället för en.
Jag föreslår därför att Skolverket byter modell för stöd till inköp av böcker, så att man i stället köper in PDF:er som skolorna fritt kan beställa tryckning av under en viss licenstid. Förlagen skulle fortfarande ha en bättre ekonomi än innan reformen, men eleverna skulle säkras att ha nytryckta böcker i alla ämnen till varje skolstart.
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