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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1192 av Shadiye Heydari (S) Armenier från Syrien

Shadiye Heydari har frågat mig vilka generella åtgärder jag är beredd att vidta när det gäller de syriska armeniernas ärenden.

Den som söker asyl i Sverige får sitt skyddsbehov prövat utifrån omständigheterna i det enskilda fallet i enlighet med utlänningslagen. 

Det är Migrationsverket och migrationsdomstolarnas uppgift att självständigt ta ställning till om det finns grund för uppehållstillstånd i Sverige. Som statsråd varken ska eller får jag ingripa i detta arbete eller påverka ansvariga myndigheter i deras handläggning av enskilda ärenden. 

Skyddsbehovet för en person som söker internationellt skydd i Sverige ska bedömas i förhållande till det land som personen är medborgare i. Vem som ska anses som medborgare i ett visst land avgörs av det landets lagstiftning. 

Om någon har flera medborgarskap gäller som huvudregel att han eller hon ska få skydd i ett av dessa länder. Det är först när en person inte erbjuds nationellt skydd i något av sina medborgarskapsländer som denne kan få internationellt skydd i ett annat land. 

Det nuvarande regelverket ger goda förutsättningar för en rättssäker prövning och svarar mot höga krav på rättssäkerhet. Jag ser därför inte behov av att vidta några generella åtgärder med anledning av Shadiye Heydaris fråga. 

Stockholm den 18 maj 2016



Morgan Johansson
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