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De långa handläggningstiderna hos NFC samt fråga 2017/18:870 av Thomas Finnborg (M) Arbetet vid Nationellt forensiskt centrum
Lars-Arne Staxäng har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta med anledning av de uppgifter som har framkommit om de långa handläggningstiderna hos Nationellt forensiskt centrum (NFC). Thomas Finnborg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att öka och stärka rättssäkerheten för att NFC:s metoder snabbare ska hjälpa utredningsverksamheten inom polisen samt åklagarens arbete.
Det är viktigt med en väl fungerande forensisk verksamhet. Under senare år har NFC varit föremål för två externa granskningar. Statskontoret har på regeringens uppdrag granskat hanteringen av forensiska undersökningar i ärenden med häktade personer och Riksrevisionen har granskat Polismyndighetens forensiska organisation. Arbete pågår nu vid Polismyndigheten med att omhänderta rapporternas förslag.
I syfte att bland annat möjliggöra ett utökat antal anställda vid NFC tillde-lade regeringen Polismyndigheten extra resurser i vårändringsbudgeten för 2017. Fortsatta resursökningar till Polismyndigheten har beslutats och avi-serats för åren 2018–2020, vilket också bör komma NFC till del. Sedan december 2015 har antalet anställda vid NFC ökat med 72 personer.
När det gäller frågan om vilka analysmetoder som ska användas vid NFC är det Polismyndigheten, och inte regeringen, som är bäst lämpad att avgöra det. Jag har således inte för avsikt att vidta några åtgärder gällande detta.
Stockholm den 7 mars 2018



Morgan Johansson
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