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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3237 av Sten Bergheden (M)
Skatten på öl från mikrobryggerier
Sten Bergheden har frågat mig om jag avser att ta initiativ till att se över skatterna för landets mikrobryggerier och, i likhet med många andra länder i EU, utnyttja möjligheten att sänka skatten på öl som är producerad i mikrobryggerier.
Den svenska alkoholpolitikens mål är att främja folkhälsan genom att minska de medicinska och sociala skadorna av alkohol. Politiken bygger på kunskapen om att minskad total konsumtion leder till minskade alkoholskador i befolkningen. Sambandet mellan pris och konsumtion för alkohol medför att efterfrågan på alkoholprodukter tenderar att minska när priset ökar. Alkoholskatten utgör därför ett viktigt alkoholpolitiskt instrument. 
Regeringen arbetar aktivt med att genomföra livsmedelsstrategins mål att främja och öka svensk livsmedelsproduktion, däribland drycker. Jag är dock övertygad om att en positiv utveckling av livsmedelsföretagande kan gå hand i hand med en folkhälsobaserad alkoholpolitik.
Så långt det är möjligt är den svenska alkoholbeskattningen kopplad till en varas alkoholinnehåll, snarare än vem som har producerat den. Öl med en viss mängd alkohol har samma skadeverkningar oavsett om det är ett stort eller litet bryggeri som har producerat den. En lägre beskattning med anledning av att alkoholen produceras av mindre aktörer skulle därmed 



innebära ett avsteg från den svenska alkoholpolitiken.
Stockholm den 23 juni 2021



Magdalena Andersson
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