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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om barn som registrerats hos kronofogden.

Motivering
Idag finns ca 7 000 barn registrerade hos kronofogden. Den vanligaste skulden till staten är skatteskulder. En skuldsatt start på vuxenlivet kan innebära stora problem. Detta innebär att barnen som vuxna får svårigheter att låna pengar och köpa på avbetalning. Att hyra lägenhet kan också bli svårt. Även efter att man betalat tillbaka skulden har man kvar en betalningsanmärkning i kreditupplysningsregistret i tre år.

Det är fortfarande möjligt för barn att stå i vägtrafikregistret. Enligt uppgift från Vägverket är drygt 4 000 barn födda mellan åren 1988 och 2002 registrerade ägare till över 5 000 fordon. Emellertid har under år 2004 införts en bestämmelse som säger att Vägverket ska underrätta överförmyndaren ifall underåriga registreras som ägare till en bil. 

Betalningsansvaret för parkeringsanmärkningar åvilar dock fortfarande fordonets registrerade ägare, vilket alltså i dagsläget även kan vara ett barn. Möjligheten att införa ett förbud mot att personer under 18 år registreras som ägare till motorfordon förkastades av utredningen SOU 2004:112 (s 203) eftersom det kan finnas situationer då det är befogat att barn äger ett motorfordon. Så kan t ex fallet vara om barnet har ärvt bilen eller förvärvar fordonet genom pengar som den underårige har rätt att intjäna (personer mellan 16 och 18 år). 

Man bör därför likställa förmyndare med ägare i vägtrafikregisterlagen. I så fall kommer barn att bli skyddade mot fordonsrelaterade skulder, och förmyndarna får ansvara för den registrerade ägarens, d.v.s. barnets, skyldigheter som följer av fordonsinnehavet. 
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