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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1307 av Mikael Eskilandersson (SD)
Regelverket för fastighetsbildning
Mikael Eskilandersson har frågat mig hur och när jag ska agera för att möjligheterna för fastighetsbildning ska förbättras.
Fastighetsbildningen är en viktig del i samhällsbyggnadsprocessen och när det gäller fastighetsbildningsärenden hos Lantmäteriet utgör både rimliga handläggningstider och en välfungerande avgiftssättning delar i detta. Regeringen har vidtagit flera åtgärder för att uppnå förenklingar och effektiviseringar av samhällsbyggnadsprocessen och regeringen bedriver ett fortlöpande arbete i syfte att utveckla och förbättra Sveriges fastighetsbildning. Ett flertal förslag som berör Lantmäteriets fastighetsbildningsverksamhet bereds för närvarande i Regeringskansliet, däribland frågor om koordinatbestämda fastighetsgränser och digitala överlåtelsehandlingar vid fastighetsköp, vilka i vissa delar är komplexa och en översyn av dem utgör ett omfattande och tidskrävande arbete.
Regeringen är mån om att säkerställa att vi har en fungerande och likvärdig fastighetsbildning i hela landet. Mot denna bakgrund är den rapport om fastighetsbildningen som Riksrevisionen nyligen presenterade välkommen. Regeringen kommer närmare analysera rapporten och de rekommendationer som Riksrevisionen lämnar. 
Stockholm den 30 mars 2022

Morgan Johansson
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