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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tillgänglighet och diskriminering.>>
Motivering

Bristande tillgänglighet utestänger och segregerar personer med funktionsnedsättningar. De får varken tillträde eller tillgång till en rad vardagliga saker som personer utan funktionsnedsättningar ser som självklarheter.

Diskrimineringskommittén har föreslagit att ett diskrimineringsförbud som avser underlåtenhet att vidta åtgärder för tillgänglighet för personer med funktionshinder ska införas i en ny sammanhållen diskrimineringslag (SOU 2006:22).

För att Sverige ska kunna ratificera FN:s konvention om mänskliga rättigheter för personer med funktionsnedsättning är det viktigt att Diskrimineringskommitténs förslag genomförs.

Diskrimineringsskydd mot bristande tillgänglighet finns redan i andra länder. I USA klassades otillgänglighet som diskriminering 1990, i Australien 1992, i Storbritannien 1995, i Hongkong 1995, i Sydafrika 2000 och i Frankrike 2005. Sverige sackar alltså efter.
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