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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:656 av Daniel Sestrajcic (V) AP-fondernas investeringar i Southern Copper Corporation o i Peru

Daniel Sestrajcic har frågat mig om jag avser att ändra i AP-fondernas placeringsföreskrifter så att det inte ska kunna upprepas att AP-fonderna investerar i Southern Copper Corporation i Peru.

Ansvaret för AP-fondernas verksamhet och investeringsbeslut ligger idag enligt lag på AP-fondernas styrelser. Det är därför inte möjligt för regeringen att ge instruktioner till AP-fonderna hur buffertkapitalet ska investeras. 

Finansdepartementet har dock nyligen remitterat en Departementspromemoria med Nya regler för AP-fonderna (Ds 2015:34). Enligt förslaget ska AP-fondsmyndigheterna enligt lag förvalta medlen i AP-fonden föredömligt genom ansvarsfulla investeringar och ansvarsfullt ägande. I sammanhanget bör dock betonas att AP-fondsmyndigheterna enligt förslaget även fortsatt kommer att vara självständiga i sin förvaltning, vilket innebär att regeringen inte avser att utfärda placeringsföreskrifter som förbjuder specifika investeringar. Förslaget innebär däremot att AP-fondsmyndigheterna ska samverka för att ta fram gemensamma riktlinjer för vilka tillgångar som inte bör ingå i AP-fonderna. I sådana kriterier bör det konkretiseras på vilka grunder ett bolag eller annan tillgång inte bör ingå i AP-fondsmyndigheternas placeringsuniversum. 

Stockholm den 10 augusti 2015



Per Bolund
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