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1.	Godkännande av den preliminära dagordningen

Lagstiftningsöverläggningar
(offentlig överläggning i enlighet med artikel 16.8 i fördraget om Europeiska unionen)

2.	(ev.) Godkännande av A-punktslistan


Icke lagstiftande verksamhet

3.	(ev.) Godkännande av A-punktslistan

 

INTERMODALA FRÅGOR OCH NÄTVERK


4.	Europa 2020-strategin
Utkast till rådets slutsatser om transportinfrastrukturen och det transeuropeiska transportnätet
–	Antagande
(offentlig överläggning i enlighet med artikel 8.2 i fördraget om Europeiska unionen [förslag från ordförandeskapet])

Rådsslutsatserna har inte tidigare behandlats av EU-nämnden. 

Bakgrund

Det italienska ordförandeskapet har tagit fram förslag till rådsslutsatser som behandlats under oktober-november vid ett antal rådsarbetsgruppsmöten. Ordförandeskapet och kommissionen vill gärna öppna upp för användningen av innovativa finansiella instrument med anledning av Junckers utspel om att utöka medlen inom EU.  

Förslag till svensk ståndpunkt

Regeringen anser att SE bör kunna acceptera slutsatserna. SE bör dock inte acceptera att ytterligare skrivningar förs in som föreslår en utökning av användningen av innovativa finansiella instrument eller flexibilitet vad gäller budgetreglerna. Vid behov bör SE stödja likasinnade som ytterligare vill skärpa texterna om finansiell stabilitet eller har en mer restriktiv syn på finansiella instrument.

SJÖFART


5.	Förslag till rådets beslut om att bemyndiga medlemsstaterna att i Europeiska unionens intresse underteckna och/eller ratificera Internationella sjöfartsorganisationens konvention om normer för utbildning, certifiering och vakthållning för personal ombord på fiskefartyg (1995)
–	Principöverenskommelse
13350/13 ETS 29 MI 727 COMPET 625 EDUC 326 MAR 123 MARE 12
PECHE 359 SOC 660

Ärendet har inte tidigare behandlats i EU-nämnden. 

Bakgrund

Internationella sjöfartsorganisationens (IMO) konvention om normer för utbildning, certifiering och vakthållning för personal ombord på fiskefartyg (hädanefter kallad STCW-F-konventionen) antogs av IMO 1995 för att upprätta en miniminivå för internationella regler gällande bl.a. kvalifikationer för personalen ombord på fiskefartyg över 24 meter och med en maskinstyrka om minst 750 kW. Konventionen trädde ikraft den 29 september 2012. STCW-F-konventionen behövs eftersom 1978 års konvention om standarder för sjöfolks utbildning, certifiering och vakthållning (STCW-konventionen) utesluter fiskefartygspersonal. Med STCW-F-konventionen tillförsäkras att personalen på fiskefartyg är kvalificerad, samtidigt som yrkesutbildning främjas. Då kapitel 1 reglering 7 i bilagan till konventionen anses ligga inom EU:s kompetens, särskilt i förhållande till yrkeskvalifikationsdirektivet, bemyndigar detta förslag till beslut EU:s medlemsstater att tillträda konventionen. En fråga i förhandlingarna har varit att förtydliga var eventuella konflikter mellan STCW-F-konventionen och yrkeskvalifikationsdirektivet finns, och hur dessa i praktiken kan hanteras. Kommissionen har under förhandlingarna förtydligat detta. 

Förslag till svensk ståndpunkt

Regeringen anser att Sverige bör stödja förslaget till principöverenskommelse.

Se även rådspromemoria


Lagstiftningsöverläggningar
(offentlig överläggning i enlighet med artikel 16.8 i fördraget om Europeiska unionen)

LUFTFART


6.	SES 2+ (första behandlingen) 
(Kommissionens förslag till rättslig grund: Artikel 100.2 i EUF-fördraget)

a)	Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om genomförandet av det gemensamma europeiska luftrummet (SES 2+)
Interinstitutionellt ärende: 2013/0186 (COD)
11501/13 AVIATION 91 CODEC 1588
+ REV 1 (el)

b)	Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om ändring av förordning (EG) nr 216/2008 inom området flygplatser, flygledningstjänst och flygtrafiktjänster (SES 2+)
Interinstitutionellt ärende: 2013/0187 (COD)
–	Allmän riktlinje 
11496/13 AVIATION 90 CODEC 1586

Ärendet behandlades i EU-nämnden den 3 oktober 2014. 

Bakgrund
 
Kommissionen har föreslagit en revidering av lagstiftningen för det europeiska gemensamma luftrummet (SES) men också revideringar av förordningen för verksamhet vid den europeiska byrån för luftfartssäkerhet (EASA). Revideringen grundas på kommissionens uppfattning att införande av och tillhörande reformer av det europeiska systemet för flygtrafikledningstjänst (ATM) måste påskyndas för att hjälpa luftrumsanvändarna i en besvärlig global konkurrensutsatt miljö och främja framtida ekonomisk utveckling. Förslaget presenterades i juni 2013 men rådet var initialt tveksamma till att göra genomgripande förändringar av SES-lagstiftningen och menade att genomförandet av gällande lagstiftning från 2009 ska fortsätta. Det italienska ordförandeskapet har dock under hösten 2014 behandlat kommissionens förslag och rådet har funnit en lösning som inte alltför mycket avviker från 2009 års lagstiftning och som inte heller alltför genomgripande ändrar villkoren för medlemsstaternas tillsynsmyndigheter. På så sätt har förslaget om extern prövning av anställningar hos tillsynsmyndigheten strukits. Även förslaget att EASA skulle få ta del av undervägsavgifterna (en-route) för att täcka kostnader för från EUROCONTROL överförda uppgifter inom flygledning har tagits bort. Vidare har ordförandeskapet valt att vänta med större kompetensöverflyttningar från EUROCONTROL till EASA till den mer genomgripande översyn av EASA:s verksamhet som initierats och som kan komma att behandlas inom rådet under 2015. Det är också välkommet då vissa konsekvenser av kompetensförskjutning från medlemsstaterna till EASA behöver belysas grundligare. 

Förslag till svensk ståndpunkt

Regeringen föreslår att Sverige ska ställa sig bakom ordförandens förslag till allmän inriktning.

Se även rådspromemoria

LANDTRANSPORT


7.	Det fjärde järnvägspaketet (första behandlingen) 
(Kommissionens förslag till rättslig grund: Artikel 91.1 i EUF-fördraget)

a)	Förslag till ändring av Europaparlamentets och rådets direktiv 2012/34/EU om inrättandet av ett gemensamt europeiskt järnvägsområde vad avser öppnandet av marknaden för inhemsk persontrafik på järnväg och om styrningen av järnvägsinfrastrukturen 
Interinstitutionellt ärende: 2013/0029 (COD)
–	Allmän riktlinje / Lägesrapport
5985/13 TRANS 36 CODEC 216


b)	Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om upphävande av rådets förordning (EEG) nr 1192/69 om införande av enhetliga regler för järnvägsföretagens redovisning
Interinstitutionellt ärende: 2013/0013 (COD)
–	Allmän riktlinje 
6015/13 TRANS 41 CODEC 228


c)	Förslag till ändring av förordning (EG) nr 1370/2007 avseende öppnandet av marknaden för inrikes persontrafik på järnväg (allmän trafikplikt)
Interinstitutionellt ärende: 2013/0028 (COD)
–	Lägesrapport
5960/14 TRANS 35 CODEC 209
+ COR 1

Förslagen var föremål för överläggning med Trafikutskottet 25 april 2013. Förslagen under a) och c) behandlades i EU-nämnden den 3 oktober 2014. Förslaget under b) har inte behandlats tidigare i EU-nämnden. 

Bakgrund

I 2011 års vitbok definieras ett gemensamt europeiskt järnvägsområde. Det syftar till att skapa en inre järnvägsmarknad där europeiska järnvägsföretag kan erbjuda järnvägstransporter utan onödiga tekniska och administrativa hinder. Förslaget till ett fjärde järnvägspaket offentliggjordes den 30 januari 2013 och består av sex förslag till rättsakter. I paketet ingår förslag om öppet tillträde till inhemsk persontrafik på järnväg i alla medlemsstater och att det ska bli obligatoriskt för behöriga myndigheter att genomföra konkurrensutsatta anbudsförfaranden innan de ingår avtal om allmännyttig persontrafik på järnväg. Vidare föreslår kommissionen att infrastrukturförvaltare ska utföra sina uppgifter oberoende från järnvägsföretag. Det fjärde järnvägspaketet innehåller även ett förslag om upphävande av regler som möjliggör för MS att ersätta 36 angivna järnvägsföretag för betalning av skyldigheter som företag inom andra transportslag inte behöver bekosta.

Förslag till svensk ståndpunkt

Regeringen anser att Sverige bör godkänna ordförandeskapets förslag till allmän riktlinje avseende införande av enhetliga regler för järnvägsföretagens redovisning. Regeringen avser notera lägesrapporten som rör förslagen om inrättandet av ett gemensamt europeiskt järnvägsområde samt öppnandet av marknaden för inrikes persontrafik på järnväg.

Se även rådspromemoria


Övriga frågor

8.	a) Landtransporter: framsteg i fråga om vägtransportärendena
–	Information från ordförandeskapet

Ordförandeskapet väntas informera om framstegen i förhandlingarna med Europaparlamentet om kommissionens förslag till ändring av direktiv 96/53/EG om största tillåtna vikter och dimensioner för vissa vägfordon. I samband med att Sverige accepterade rådets politiska överenskommelse gjordes ett uttalande till protokollet om att medlemsstater som tillåter fordon och fordonskombinationer med avvikelser från direktivets bilaga även framöver måste kunna låta sådana fordon korsa gränser mellan medlemsstater som tillåter det. Även kommissionen lade fram ett uttalande som går utöver kommissionens tidigare tolkningsmeddelande om gränsöverskridande transporter med längre fordon och fordonskombinationer. Uttalandet tillåter gränsöverskridande transporter med samtliga (längre/tyngre/högre) fordon och fordonskombinationer mellan länder som tillåter det. Kommissionens förslag till artikel 4 (inom vilken gränsöverskridande trafik regleras) avvisades av både rådet och Europaparlamentet. Därför kommer den befintliga artikel 4 att fortsätta gälla med den tolkning som kommissionen har gett uttryck för. Förhandlingar pågår mellan Europaparlamentet och rådet i syfte att nå en uppgörelse i den andra behandlingen av kommissionens förslag. Ambitionen är att nå en överenskommelse innan årsskiftet.

b)	Europeiska satellitnavigeringsprogram (Galileo och Egnos)
–	Information från kommissionen och lägesrapport

Vid TTE-rådets möte den 8 oktober 2014 informerade kommissionen om den felaktiga uppskjutning som medfört att två Galileosatelliter hamnat i fel omloppsbana. Informationen omfattade även möjliga användningsområden för de två satelliterna trots att de ligger i fel bana. De kommer dock inte att kunna leverera de signaler som krävs för Galileoprogrammets infrastruktur. Enligt uppgift avser kommissionen vid det kommande rådsmötet att eventuellt informera om åtgärder som behövs för att flytta satelliterna en bit från nuvarande omloppsbanor eftersom de tycks ligga i skuggan av ett magnetfält. Detta skulle vara möjligt inom ramen för programmens budget.

c)	Luftfartssäkerhet: Uppföljning av kraschen av Malaysian Airlines flyg MH 17
–	Information från kommissionen

Informationen rör uppföljningen av flygkraschen över Ukraina. Vid TTE-rådets möte den 8 oktober 2014 informerade Nederländerna om dess säkerhetsmyndighets första slutsatser rörande orsakerna till flygkraschen. Nederländska säkerhetsmyndigheten leder haveriutredningen på begäran av Ukraina. Rådet informerades då också om att det inom den internationella civila luftfartsmyndigheten ICAO har skapats en särskild senior arbetsgrupp bestående av experter från myndigheter och industrin, som bl.a. har i uppgift att undersöka hur insamling och spridning av information kan förbättras för att framtida beslut om att flyga över en konfliktzon ska vara baserade på fullständig information. Kommissionen väntas ge en uppdatering av hur arbetet med uppföljningen av flygkraschen fortskrider. 


d)	Det kommande ordförandeskapets arbetsprogram
–	Information från den lettiska delegationen

Lettland kommer att informera om sitt arbetsprogram för nästkommande halvår. Lettland kommer att ta hand om de ärenden som rådet eventuellt ännu inte kunnat avsluta, t.ex. fjärde järnvägspaketet, STCW-F, inre vattenvägar och det gemensamma luftrummet. Uppgörelser med Europaparlamentet kan bli aktuella för några av dessa ärenden liksom för hamnpaketet, vägfordons mått och vikt och informationssystemet för gränsöverskridande trafikbrott. Lettland överväger även att verka för rådsslutsatser i juni om nya långsiktiga mål rörande vägtrafiksäkerhet med anledning av att kommissionen planerar att publicera en rapport i april/maj.
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