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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:452 av Thomas Finnborg (M) Rekrytering av familjehem

Thomas Finnborg har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att påskynda rekryteringen av familjehem för utsatta barn i Sverige? Thomas Finnborg har också frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att påskynda att LVU-utredningen blir klar.

Jag vill inleda med att familjehemmen har en ovärderlig uppgift i den sociala barn- och ungdomsvården och en otroligt stor betydelse för de barn som inte kan bo med sina föräldrar. Det är förstås oroande att det finns en brist på familjehem.

[bookmark: _GoBack]Det stämmer att förslagen i delbetänkande av Utredningen om tvångsvård för barn och unga (S 2012:07), bl.a. om nationella insatser för att underlätta rekrytering av familjehem, för närvarande bereds inom Regeringskansliet. Avsikten är att överlämna en proposition till riksdagen under hösten. Utredningen lämnar sitt slutbetänkande den 15 juni 2015.

Det är angeläget för regeringen att den sociala barn- och ungdomsvården stärks och utvecklas. Den nationella samordnaren för den sociala barn- och ungdomsvården kommer i sitt arbete föra en dialog med ledningen i 50 kommuner för att stärka och stödja socialtjänsten i deras arbete. Bland annat ska kommunernas förutsättningar för att ge stöd och skydd till barn och unga belysas, och om det nationella stödet är ändamålsenligt utformat.

Stockholm den 6 maj 2015


Åsa Regnér
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