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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bredband med hög kapacitet.>>
Motivering

Bredband med en hastighet av 5–10 Mbit/s är fortfarande det vi ska prioritera högst, men utbyggnaden av optiska fiberkabelnät med hög kapacitet 
(>100 Mbit/s) för bredband, telefoni, tv, etc. behöver stimuleras och styras om Sverige ska upprätthålla sin plats som ett av världens mest utvecklade länder.

Inom några årtionden kommer länder som Kina, Indien, m.fl. troligen att flytta fram sina positioner radikalt.

Sverige med sitt omvärldsberoende måste hela tiden modifiera strategierna för att vara attraktivt för investeringar samtidigt som höga miljökrav och välfärdsstaten upprätthålls.

Den generella välfärden som är ett av Sveriges främsta och förnämsta kännetecken måste försvaras så att även kommande generationer får möjlighet att leva ett tryggt liv.

Ett levande Sverige som även inbegriper de delar som finns utanför storstadsregionerna förutsätter en målmedveten regionalpolitik med konkreta satsningar. Livslångt lärande är troligen en av nycklarna för den framtida välfärdsstaten då det både är en förutsättning för tillväxt, fortsatt demokratisk utveckling och hög sysselsättning.

På samma sätt som järnvägen och vägarna varit och är nödvändiga för transport av varor och människor är bredband en förutsättning för den digitala teknikens expansion.

Genom den digitala tekniken underlättas spridandet av kunskap, vilket stimulerar utvecklingen och underlättar omställningen till nya produktionssätt, nya produkter, nya vårdmetoder, etc. etc. Mot den bakgrunden måste samhället ta ett stort organisatoriskt ansvar för att det sker en successiv utbyggnad av bredband med hög kapacitet.
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