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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att Sverige nationellt ska möjliggöra stöd till miljömotorer i fiskebåtar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Den svenska fiskenäringen är en av landets basnäringar. Inom EU finns en fullt utvecklad gemensam fiskeripolitik. Inom EU har man möjliggjort för finansiellt stöd för att höja energieffektiviteten och minska koldioxidutsläppen från fisket (fondförordning för havs- och fiskerifonden) för båtar mindre än 24 meter. Den svenska fiskeflottan är ålderstigen och det föreligger således ett stort behov av stöd till miljömotorer i fiskebåtar. 
Den svenska fiskenäringens behov måste lyftas fram tydligare när det operativa programmet fastställs på myndighetsnivå för att säkerställa att svenska fiskare kan nyttja den stödmöjlighet som fastställs på EU-nivå. Svenska fiskare kan bidra till en minskning av fiskets klimateffekter samt bidra till att säkerställa konkurrensneutralitet. Om man däremot utesluter svenska fiskare från att nyttja denna EU-möjlighet belastar man svenska fiskare med en konkurrensnackdel. 
Om man inte säkerställer att svenska fiskare kan nyttja denna stödmöjlighet har vi i realiteten en situation där svenska skattepengar går till en modernisering av andra länders fiskeflottors motorer medan svenska fiskeflottans motorer förblir omoderna. 
Stöd till miljömotorer på fiskefartyg är en effektiv och bra miljöförbättrande åtgärd som kommer att leda till en minskning av fiskets miljö- och klimatavtryck samtidigt som man säkerställer det svenska fiskets konkurrenssituation.  
Sverige bör därför säkerställa att den stödmöjlighet som finns inom EU för att byta ut ålderstigna motorer i fiskebåtar till miljövänliga och moderna motorer kan nyttjas av svenska fiskare. 
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