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Enskilt rum inom psykiatrin



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om möjligheten att få enskilt rum inom psykiatrisjukvården.>>
Motivering 

Det är många år sedan kravet på enskilt rum inom äldrevården ställdes. Inom psykiatrisjukvården finns inte och har inte funnits samma önskemål, trots att behovet av att få vara för sig själv i lugn och ro kan vara betydligt större. Visst, säger någon, men vi har i princip inga enskilda rum inom den somatiska vården och även psykiatrin tillhör ju sjukvården.

Med tanke på det hälsotillstånd som många är i när de kommer till psykvården, är det trots det högst motiverat med ett eget rum i många fall. Dessutom är sjukdomsbilden så varierande att två som hamnar på ett dubbelrum kan ha mycket olika diagnoser och ibland blir det så att en vistelse inom psykvården kan få motsatt effekt. Det är t o m möjligt att vissa avstår från att söka hjälp på grund av att de inte tycker att deras integritet värnas tillräckligt.   

Om vi vill att de sjuka ska tillfriskna så snart det är möjligt, ska vi också kunna erbjuda en flexibel vård och en vård som gynnar patienternas hälsotillstånd.  Det är rimligt att begära att avdelningar inom psykiatrisjukvården ska kunna erbjuda enskilda rum, när patienterna så önskar och ansvarig personal anser att det är till gagn för tillfrisknandet. 

För att kunna göra rätt bedömning är det viktigt att ha rätt underlag och därför bör regeringen ge ansvariga myndigheter i uppdrag att dels inventera hur det ser ut runt om i landet, dels redovisa betydelsen av enskilt rum inom psykiatrin när det gäller patienternas välbefinnande och därmed också tillfrisknande. 
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