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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om medel till forskning om miljövänliga transporter.>>
Motivering

En hållbar samhällsutveckling förutsätter effektiva och miljövänliga transportsystem, vilket innebär miljövänligare bränslen, bränsleeffektivare fordon och bättre vägar som främjar energisnål och säkrare körning. 

Utsläppen av koldioxid och andra s.k. växthusgaser medverkar till växthuseffekten. Transportsektorn står för en tredjedel av Sveriges koldioxidutsläpp och av denna del utgör vägtrafiken 84 %. De samlade svenska utsläppen av växthusgaser uppgick 2005 till cirka 67 miljoner ton. För att kunna klara den globala klimatutmaningen kommer vi därför att behöva satsa på en fordonstrafik där fossila bränslen utgör ett minimum.

Forskning och utveckling av miljövänliga transporter är nödvändigt för vår framtid.

Miljöforskningen bör inriktas på hållbara bränslen som kan produceras på ett hållbart sätt och inte bidrar till växthuseffekten. Den bör även inriktas mot bränslesnålare fordon och sist men inte minst att vägarna inte i onödan medverkar till en försämrad miljö.
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