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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att överväga möjligheterna att införa avgiftsfri skolfrukost och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Barn går hungriga i Sverige år 2024. Det är ingen överdrift – det är på riktigt. Förutom många berättelser från barn och föräldrar, från lärare och övrig skolpersonal så visar en ny undersökning från skolköken under hösten och vintern att skolorna har behövt servera mer mat eftersom många barn inte får tillräckligt med mat hemma.
Speciellt tydligt är detta på fredagarna och måndagarna, inför och efter helgen hemma utan skollunchen. Det är naturligtvis ingen raketforskning att barn och unga inte kan koncentrera sig i skolan med kurrande magar. Att få äta frukost och få i sig tillräckligt med näring är ett absolut grundläggande behov, särskilt för barn och ungdomar.
Till följd av den ekonomiska krisen och höga livsmedelspriser har många barnfamiljer svårt att få ekonomin att gå runt. Gratis skolfrukost skulle ge alla barn bättre förutsättningar att klara sin skolgång. 


	Yasmine Bladelius (S)
	Sanne Lennström (S)
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