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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om hedersbrott och tillkännager detta för regeringen.
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Hedersbrott är ett allvarligt brott och det ska behandlas därefter. Exempel på hedersbrott är olika former av våld, hot och andra begränsningar av en persons frihet med syfte att upprätthålla familjens heder. Om en ung kvinna utsätts för upprepat våld från sin far eller bror skulle det idag antagligen rubriceras som grov fridskränkning. Det är inte tillräckligt. Frågan måste uppmärksammas och vi bör därför se över möjligheten att kategorisera hedersbrott genom en egen brottsrubricering med en straffskala som står i proportion till brottet.
Vid hedersbrott finns oftast en hotbild med ett flertal människor bakom. Det är därför även viktigt att brottet inte begränsas att gälla för en viss personkrets eftersom misstänkta gärningsmän ofta finns i släktens utkant, eller är bekanta till familjen.
Finns det ett hedersmotiv bakom ett brott ska det leda till strängare straff. Vi kan här dra en parallell till hatbrott som bedöms som extra grovt om brottet är riktat mot någon på grund av dennes hudfärg, politiska åsikt eller sexuella läggning. Hedersbrott är något som vi aldrig kan acceptera i vårt öppna svenska samhälle.
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