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Svar på fråga 2019/20:1232 Nekad hyresnedsättning av Lars Hjälmered (M)
Lars Hjälmered har frågat finansmarknads- och bostadsministern vilka åtgärder han avser att vidta för att fler företag ska få rätt till hyresrabatt och om det finns andra modeller som skulle vara möjliga att testa för att förbättra nuvarande system. Arbetet i regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Det är ett mycket allvarligt läge som Sverige nu befinner sig i på grund av coronaviruset och vi vet att det är många företag som nu drabbas hårt. 
Vad gäller förslaget om tillfälligt stöd för fasta hyreskostnader i utsatta branscher så har regeringen pekat ut sektorerna sällanköpshandel, hotell, restaurang och vissa andra verksamheter. Detaljer presenteras i den förordning som publicerades den 17 april. Detta initiativ har utformats i första hand för verksamhet som är konsumentnära och som därmed kan antas ha drabbats särskilt hårt av coronavirusets effekter. Även tjänsteverksamhet som bygger på fysisk närhet mellan producent och konsument omfattas. 
Regeringen följer utvecklingen mycket noga och analyserar löpande, tillsammans med ansvariga myndigheter, åtgärdernas effekter och utesluter inte att nya åtgärder kommer att behöva tas för att mildra effekterna av coronaviruset på jobb och företag i Sverige. 
Stockholm den 5 maj 2020
Ibrahim Baylan
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