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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:881 av Markus Wiechel (SD)
Vilseledande och alternativa fakta från myndigheter
Markus Wiechel har frågat mig vad jag avser göra i syfte att förhindra att myndigheter under mitt departement sysslar med vilseledande eller alternativa fakta, och hur jag ser på politisering inom myndigheter. 
[bookmark: _Hlk94091087]Myndighetsförordningen (2007:515) gäller för förvaltningsmyndigheter under regeringen. Enligt 3 § ansvarar myndighetens ledning inför regeringen för verksamheten och ska se till att den bedrivs effektivt och enligt gällande rätt. Av regeringsformen och förvaltningslagen (2017:900) framgår krav på myndigheterna att i sin verksamhet vara sakliga och opartiska. Det är av högsta vikt att myndigheterna säkerställer att de följer förvaltningslagens bestämmelser om grunderna för god förvaltning, inbegripet kraven i fråga om saklighet och opartiskhet samt beaktar allas likhet inför lagen. Det gäller såväl vid ärendehandläggning som vid uppgifter rörande till exempel informationsspridning. 
Frågeställaren tar upp Jämställdhetsmyndighetens arbete mot mäns våld mot kvinnor. Jämställdhetsmyndigheten är förvaltningsmyndighet för frågor som rör jämställdhetspolitiken och ska enligt förordningen (2017:937) med instruktion för Jämställdhetsmyndigheten bland annat följa och analysera utvecklingen mot regeringens jämställdhetspolitiska mål. 
Regeringens jämställdhetspolitiska delmål sex består av två led: mäns våld mot kvinnor ska upphöra och kvinnor och män, flickor och pojkar ska ha samma rätt och möjlighet till kroppslig integritet (skr. 2016/17:10). För att uppnå målet har regeringen beslutat om en nationell strategi för att förebygga och bekämpa mäns våld mot kvinnor. Strategin riktar sig mot våld som kvinnor och flickor utsätts för på grund av sitt kön. Den riktar sig också mot våld som kvinnor och flickor utsätts för i särskilt hög grad eller som generellt sett har särskilt svåra konsekvenser för kvinnor och flickor. Det tydliggörs i strategin att även män och pojkar kan vara utsatta för våld från närstående, inklusive hedersrelaterat våld och förtryck. Omvänt kan kvinnor och flickor utsätta närstående för våld, exempelvis i hederssammanhang. Sådant våld som huvudsakligen, men inte uteslutande, utövas av män mot kvinnor omfattas i sin helhet av den nationella strategin, vilket innebär att insatser mot kvinnors våld mot män i nära relationer också omfattas. Insatser för enskilda som är utsatta för våld, eller utsätter andra för våld, styrs av regelverk, t.ex. inom rättsväsendet och vården och omsorgen, som i grunden är könsneutrala.

Stockholm den 2 februari 2022
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