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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:581 av Tobias Andersson (SD)
Förlängning av permitteringsstödet
Tobias Andersson har frågat näringsministern vilka åtgärder han avser vidta för att inte företagare som tidigare haft stöd för korttidsarbete och avstått från att ansöka om förlängning diskvalificeras från att söka ytterligare stöd. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Spridningen av det nya coronaviruset har påverkat svenska företag drastiskt. Detta gäller inte minst de företag som drabbats hårt av de restriktioner som beslutats för att minska smittspridningen. Sedan utbrottet har regeringen, Centerpartiet och Liberalerna presenterat historiskt stora åtgärder för att bland annat begränsa smittspridningen och för att lindra effekterna för jobb och företag. Åtgärderna spänner brett och omfattar en rad områden. En av dessa åtgärder är stödet vid korttidspermitteringar. 
Korttidspermittering kan i dag beviljas som längst i nio månader i följd. Regeringen kommer att föreslå att den tidsgränsen tillfälligt tas bort under perioden fram till och med den 30 juni 2021. I praktiken innebär det att arbetsgivare som har beviljats korttidspermitteringar under någon del av 2020 kommer att kunna få ytterligare stöd från och med den 1 december till och med den 30 juni 2021. 

Stockholm den 2 december 2020



Magdalena Andersson
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