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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:832 av Jim Svensk Larm (S)
Handläggningstiden för lönebidrag
Jim Svensk Larm har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att förkorta handläggningstiden för lönebidrag, och om så är fallet, kan en certifiering eller liknande vara en lämplig lösning.
Alla som kan arbeta ska göra det. Möjligheten till arbete är en grundläggande rättvisefråga och avgörande för att bryta utanförskap och stärka välfärden. 
Arbetsförmedlingen är i sammanhanget en viktig aktör med sin verktygslåda av insatser för arbetssökande. Den arbetsmarknadspolitiska verksamheten ska anpassas efter den enskildes förutsättningar. Planerade insatser och aktiviteter ska vara arbetsmarknadspolitiskt motiverade. 
Utöver Arbetsförmedlingens program och insatser för arbetslösa finns det särskilda insatser för personer som har en funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga och som till följd av detta har behov av stöd för att stärka sina möjligheter att få eller behålla ett arbete. Det handlar bland annat om lönebidrag, skyddat arbete hos Samhall, bidrag till hjälpmedel på arbetsplatsen och särskild stödperson för introduktion och uppföljning (SIUS). Syftet med dessa insatser är att kompensera för nedsättningen i arbetsförmåga och stärka möjligheten att få och behålla ett arbete. 
Arbetsförmedlingen har under 2022 infört en kompletterande arbetsmarknadspolitisk bedömning för arbetssökande som förmodas ha en varaktig ohälsa eller en funktionsnedsättning som kan påverka möjligheterna till arbete eller studier. Avsikten är att få enhetliga bedömningar av individers behov, men också kortare ledtider till relevanta insatser.
Ett uppdrag i Arbetsförmedlingens regleringsbrev för 2023 tar fasta på vikten av att utbetalningar från välfärdssystemen enbart sker till dem som är berättigade till stöd och om värdet av att förhindra och förebygga felaktiga utbetalningar. Arbetsförmedlingen har också i uppdrag att fortsätta att stärka och utveckla sitt arbete med arbetsmarknadspolitiska insatser och arbetsgivarkontakter, ett arbete som bland annat ska ha bäring på att öka antalet deltagare i lönebidrag.
I sammanhanget är det viktigt att lyfta fram att Arbetsförmedlingen är förvaltningsmyndighet för arbetsmarknadspolitiska frågor, och ansvarar för sina delar av den arbetsmarknadspolitiska verksamheten. Det innebär att Arbetsförmedlingen styr över hur de lägger upp sin verksamhet.
Nu syns tecken på att läget på arbetsmarknaden börjar svalna. Både antalet varsel och konkurser har varit högre de senaste månaderna och arbetslösheten väntas öka 2023 och 2024. I enlighet med riksdagens beslut om vårändringsbudgeten förstärks Arbetsförmedlingens förvaltningsanslag med 50 miljoner kronor för att kunna möta den ökade arbetslösheten. Behovet av medel för kommande år ses över inom ramen för arbetet med budgetpropositionen för 2024. Regeringen följer utvecklingen av arbetslösheten noga. 

Stockholm den 17 juli 2023

Johan Pehrson
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