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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om studiemedlen.>>
Motivering

Våra barns utbildning är vårt samhälles framtid. Utan en god utbildning minskar möjligheten till en stabil tillväxt, och en dålig ekonomi riskerar att urholka Sveriges framtida välfärd.

En god utbildning där så många som möjligt efter egen vilja och lust får tillfälle att kunna förkovra sig för framtiden, har länge varit en självklarhet i Sverige.

En vilja att läsa får inte stupa på att man inte har råd. En av de grundläggande förutsättningarna i Sverige för studier har varit att alla skall ha möjlighet oavsett föräldrars ekonomi genom att vårt studiemedelssystem varit utformat för detta.

Från många håll kommer nu reaktioner på att detta inte längre är möjligt, utan omfattande extra arbete på kvällar och helger. Något som sannolikt inte gynnar studieresultaten.

Regeringen har som ambition att se över den studiesociala situationen.

Det är lovvärt, men får inte hindra att man under tiden snarast ser över studiemedlens storlek. Studenterna skall inte behöva riskera att ekonomin sätter käppar i hjulet för studierna. Då sätter vi käppar i hjulet för vår framtida ekonomi.
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