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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att alla kommuner bör vara skyldiga att erbjuda barnomsorg på obekväm arbetstid för dem som behöver detta.>>
Motivering

I dag lever vi i ett samhälle där kraven på ständig tillgänglighet, effektivitet och dygnet-runt-service ökar. Vi nöjer oss inte längre med att den lokala matbutiken stänger klockan 18.

De som jobbar med vår vård, i våra butiker och kör oss i kollektivtrafiken är beredda att arbeta på alla möjliga olika tider, under förutsättning att någon ger barnen trygghet den tid de är på jobbet.

I dag säger skollagen att kommuner är skyldiga att erbjuda barnomsorg om vårdnadshavaren behöver det på grund av arbete eller studier. Men skollagens skrivningar omfattar inte alla. Landets kommuner har nämligen ingen skyldighet att ordna med barnomsorg för de barn vars föräldrar arbetar kvällar, nätter eller helger.

En rapport från fackförbunden Kommunal och Hotell- och restaurangfacket visar att 6 av 10 av Sveriges kommuner inte erbjuder barnomsorg utanför kontorstid. Det är många föräldrar som själva måste ordna med barnomsorgen och förlita sig på släkt och vänner.

För alla som inte kan lösa detta på egen hand innebär det att de kanske måste tacka nej till erbjudna arbetstillfällen.

Regelverket kring a-kassan föreskriver att om barnomsorgen inte är ordnad kan man inte anses stå till arbetsmarknadens förfogande. Därmed är man inte berättigad till a-kassa. Är arbeten på obekväm arbetstid det som man erbjuds, och kommunen inte täcker upp med barnomsorg, får man varken arbete eller a-kassa.

Lösningen är enkel: alla kommuner bör vara skyldiga att erbjuda barnomsorg på obekväm arbetstid för dem som behöver detta.
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