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Åtgärdspaket för hemlösa



Förslag till riksdagsbeslut
<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att ta fram ett samlat åtgärdspaket för att ge hemlösa ett värdigt liv.>>
Motivering
Socialstyrelsen uppdaterade sin kartläggning från 1999 över de hemlösas situation och presenterade den i januari 2006. Utredningen visade att fler personer inrapporteras som hemlösa år 2005 än 1999. I Socialstyrelsens inventering av antalet hemlösa, som genomfördes vecka 17 år 2005, uppskattades omkring 17 800 personer vara hemlösa. Andelen kvinnor har ökat sedan 1999 och detsamma gäller utrikes födda personer. Undersökningen visar att det fanns hemlösa personer i 86 procent av landets kommuner. Dessa fanns främst i storstäderna, men även mindre kommuner har lämnat uppgifter om hemlösa personer. Flest antal hemlösa personer per 10 000 invånare fanns i Göteborg och Stockholm.
Det är fortfarande mycket vanligare att män är hemlösa än kvinnor. Män är liksom i tidigare kartläggningar i större utsträckning uteliggare och härbärgesboende. Andra skillnader är att kvinnorna är yngre och har varit hemlösa kortare tid än männen. Drygt 30 procent av de personer som inrapporterats som hemlösa är också föräldrar till barn under 18 år. En högre andel hemlösa kvinnor uppges vara föräldrar jämfört med män som är hemlösa.
De problem som tycks öka mest med tiden som hemlös för både kvinnor och män är somatiska problem, problem med mun och tänder samt psykiska problem. Omkring 62 procent av de hemlösa har missbruksproblem och 40 procent har psykiska problem eller en kombination av dessa.
Det är komplexa orsaker som gör att människor befinner sig i hemlöshet och den problematik som finns runtomkring gör att det inte räcker med generella åtgärder för att lösa dessa människors problem. Det handlar snarare om ett stort antal olika åtgärder som varierar från människa till människa. Av stor betydelse är att det finns utvecklade system för att identifiera tidiga signaler när någon är på väg mot en situation av destruktiv karaktär.
Sveriges riksdag borde ha som målsättning att ge varje hemlös människa en nystart i livet. Därför bör ett samlat åtgärdspaket tas fram för att ge alla hemlösa ett värdigt liv.
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