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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1456 av Birgitta Ohlsson (L) Markering mot Zimbabwe

Birgitta Ohlsson har frågat mig på vilket sätt jag kommer att markera mot Zimbabwe och kräva att pastor Mawarire släpps fri. 

Sverige har en lång och nära relation till Zimbabwes folk och det är välkommet att Birgitta Ohlsson och andra riksdagsledamöter engagerar sig för Zimbabwe. Regeringen följer noga utvecklingen i landet, inte minst myndigheternas svar på sociala protestyttringar.

Tillsammans med övriga EU-länder stod Sverige den 12 juli bakom ett EU-uttalande i Harare som uttryckte oro över rapporterna om MR-kränkningar och våld i anslutning till protestaktionerna. EU-uttalandet underströk statens ansvar för att tillgodose rätten till fredliga demonstrationer, att gripna personer skulle behandlas i enlighet med landets konstitution samt att de ansvariga för våldshandlingar skulle lagföras. 

I den bilaterala dialogen med Zimbabwes regeringsföreträdare, opposition och civilsamhälle är Sverige sedan länge mycket tydligt vad gäller rättsstatens betydelse och den zimbabwiska statens ansvar för att skydda sina medborgares rättigheter. 

[bookmark: _GoBack]Det kan noteras att en domstol i Harare den 13 juli underkände åtals-rubriceringen mot pastor Mawarire som därmed frigavs.

Stockholm den 15 augusti 2016



Margot Wallström
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