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Barnkonventionen som svensk lag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att göra barnkonventionen till svensk lag.>>
Motivering

FN:s konvention för barns rättigheter, barnkonventionen, antogs den 20 november 1989. Sverige var ett av de första länderna som ratificerade konventionen och det fanns i samband med detta en ambition från svenskt håll att följa konventionen.

Men barnkonventionen har ännu inte inkorporerats i svensk lag, och därmed har den tyvärr fått en lägre status. Detta har dessvärre visat sig i alltför många fall inom rättsväsendet gällande barn och i asylprocessen när barn är inblandade.

I barnkonventionen står det: ”Vid alla åtgärder som rör barn, vare sig de vidtas av offentliga eller privata sociala välfärdsinstitutioner, domstolar, administrativa myndigheter eller lagstiftningsorgan, skall barnets bästa komma i främsta rummet.”

I svensk lag står det: ”Barnets bästa ska särskilt beaktas.” Det är en väsentlig skillnad mellan denna skrivning och barnkonventionens starkare skrivning: ”... skall barnets bästa komma i främsta rummet”.

Belgien, Finland och Norge har redan gjort barnkonventionen till nationell lag. I Norge har konsekvenserna av den nya lagstiftningen analyserats, och det har visat sig att den fått god effekt. Kunskapen om barns rättigheter har ökat, barnens rättsliga ställning har stärkts, fler barn tillfrågas innan beslut fattas som berör dem och barnperspektivet i den politiska planeringen och i beslutsfattandet har också blivit bättre. Till följd av lagens tillkomst har den allmänna uppfattningen blivit att barnens rättigheter är okränkbara. Det kan jämföras med effekterna efter att lagen mot barnaga antogs i Sverige, lagen ledde till att fler tog ställning för barnen och mot våld som uppfostringsmetod.

Med tanke på de positiva effekterna av att barnkonventionen blivit lag i vårt grannland, borde Sverige följa det norska exemplet. Sverige har redan tidigare gjort sig känt som ett land som värnar barnens rättigheter; självklart ska vi fortsätta på den inslagna vägen och bli ännu bättre på att tillvarata barnens intressen. Ett naturligt och viktigt steg på den vägen är att göra barnkonventionen till svensk lag.
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