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Felaktiga inbetalningar på skattekonto



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över regelverket när det gäller felaktiga inbetalningar på skattekonto.>>
Motivering

Vid några tillfällen har vi läst om småföretagare som angivit felaktiga personnummer vid inbetalningar till skattekontot.

En småföretagare i Västerås fyllde i fel OCR-nummer i samband med två skatteinbetalningar till Skatteverket. Pengarna bokfördes då på ett annat företags skattekonto och detta företag gick senare omkull. Trots att det var uppenbart att inbetalningarna var felaktiga behöll staten pengarna. Företagaren tvingades göra en ny inbetalning och förlorade ett par hundratusen kronor.

Ett likartat fall är en kvinna som ensam driver en redovisningsfirma i Stocksund och som vid en internetbetalning fyllde i fel siffror. Hon skulle göra fyllnadsinbetalningar för två kundföretag och råkade då föra pengar från företag A till företag B:s skattekonto. Ett rent misstag som inte upptäcktes omedelbart.

På företag B, som var på obestånd och genomgick en rekonstruktion, var man beredd att betala tillbaka pengarna, men Skatteverket vägrade gå med på detta.

Myndigheten hävdade att man varit i god tro. Man hade ingen anledning att tro att inbetalningen till B:s skattekonto skulle vara felaktig trots att den skulle ha gått till A:s skattekonto. Och eftersom B hade en massa andra skulder var pengarna förbrukade.

Om detta är enligt gällande lagar och regler, så måste de ändras. Om en företagare på detta sätt gör ett marginellt fel, så får det inte medföra i så stora konsekvenser. Ett fel ska kunna rättas till.

Regeringen måste snarast se över om regelverket måste ändras, eller om det räcker med direktiven till Skatteverket. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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