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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att inspektionerna från Socialstyrelsen ska utökas från två per år till fyra per år.>>
Motivering

Vikten av kontinuerlig noggrann kontroll och tillsyn av landets samhällsvård är stor. Detta bör göras för att säkerställa att verksamheten följer de lagar och regler som finns och för att undvika att missförhållanden förekommer i de olika typerna av boenden som samhället erbjuder för barn som placeras av olika orsaker. Barn som placeras i landets samhällsvård är sårbara och många gånger saknas en familjär trygghet. Därför är det viktigt att samhället tar sitt ansvar och signalerar att kontroll av socialvårdens verksamhet är viktig.

Socialstyrelsen ansvarar idag för att minst två inspektioner om året av samtliga HVB-, SiS- och LSS-hem ska genomföras – en av dessa konstroller ska vara oanmäld. Dock har detta mål inte kunnat nås trots en prioritering av tillsynen år 2010 (Socialstyrelsen 2011 s. 21). Undertecknade tycker trots detta misslyckande att antalet inspektioner bör ökas. Landets samhällsvårdsinstanser har länge uppmärksammats för missförhållanden och vanvård, vilket motiverar att ytterligare tillsyn bör tillämpas för barns, föräldrars och hela samhällets skull samt för att motverka att missförhållanden fortsätter att förekomma i framtiden.

Inspektioner bör inte bara göras då indikationer om problem i en verksamhet finns, utan som en reell åtgärd för att föregripa att olägenheter i framtiden kommer att utvecklas. Därför föreslår undertecknade att antalet inspektioner av HVB, SiS och LSS dubbleras från nuvarande två till fyra per år, varav två är anmälda och två är oanmälda.

	<Stockholm den 4 oktober 2011
	

	Björn Söder (SD)
	Per Ramhorn (SD)>






