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Butikers ansvar för könsstereotypa utbud



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att initiera ett arbete som syftar till att se över möjligheterna att skärpa lagen för att öka butikers ansvar vad gäller könsdiskriminering och framkallande av könsstereotypa beteenden hos barn och ungdomar.>>
Motivering
Alltfler barn och ungdomar mår psykiskt dåligt och sjukdomar som anorexi, bulimi och depression förekommer allt längre ner i åldrarna. Det finns naturligtvis många olika orsaker till detta, men samlat kan vi konstatera att vi skapat ett samhälle där vi ställer alltför höga krav och har alltför höga förväntningar på hur man ska vara för att vara ”rätt”.

När det gäller flickor finns en mångmiljardindustri som tjänar på att skapa behov hos dem att lära sig behaga, vara söta och sexiga och inte sticka ut på fel sätt. I såväl kläd- som leksaksbutiker är det tydligt vad som förväntas av dem och det blir svårt för föräldrar att stå emot när dottern väljer bland stringtrosor och spetstoppar redan i mellanstadieålder – eftersom alla klasskamraterna har. Killarna är fast i samma rävsax om än med andra förväntningar på sig.

Reklamens och butikernas könsroller förminskar både mäns och kvinnors möjligheter att vara de individer de egentligen är. När en flicka ska köpa en overall att ha på dagis får hon ofta välja mellan att köpa en slitstark killmodell med förstärkt rumpa för ordentlig utelek eller en rosa sak som lämpar sig mest för att vara fin och passiv i. Vilka signaler sänder de butiker som ställer barn inför sådana val?

Ett sätt att begränsa alla de negativa konsekvenser dagens könsstereotypa och könsdiskriminerande butiksutbud och butiksreklam som är riktad till barn får vore att se över lagstiftningen på detta område.
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