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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:399 av Sten Bergheden (M) Polisens arbete mot illegala vapen

Sten Bergheden har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att polisen ska prioritera och hämta olagliga vapenfynd.

[bookmark: _GoBack]Sten Bergheden nämner i sin fråga att jägare och skyttar har de hårdaste kraven i Europa på förvaring av sina vapen. Det tycker jag är positivt eftersom tillgång till skjutvapen ofta är en förutsättning för att grova våldsbrott ska komma till stånd. De senaste åren har vi sett flera exempel på hur tillgången till illegala vapen har medfört att våldssituationer fått betydligt svårare följder än vad de annars skulle ha fått.
 
Illegala vapen utgör ett allvarligt samhällsproblem och fortsatta insatser för att motverka förekomsten av dessa är en prioriterad fråga för regeringen. 

Det går inte att utifrån enstaka fall dra slutsatser om hur polisen generellt prioriterar arbetet mot illegala vapen. Jag utgår från att polisen och övriga myndigheter arbetar aktivt för att minska antalet illegala vapen i samhället och gör sitt yttersta för att vapen inte hamnar i orätta händer.

Stockholm den 15 april 2015



Anders Ygeman
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





