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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en riksrevision för kommunerna och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Riksrevisionen är en oberoende myndighet direkt under riksdagen som granskar statliga myndigheter och verksamheter. Riksrevisionen följer upp vad statens pengar går till och hur effektivt de används. Det stärker den demokratiska insynen och bidrar till en effektiv förvaltning. Riksrevisionens rapporter inom ramen för effektivitetsrevisionen går på djupet inom olika verksamhetsområden och uppmärksammar politik och myndigheter på förbättringsmöjligheter och brister. Riksrevisionens oberoende är grundlagsskyddat, vilket ger ett stort mandat för granskningen och är en viktig del i riksdagens kontrollmakt. Riksrevisionen initierar själv sina granskningar och styrs inte av riksdagen i fråga om vilka områden som ska granskas. 
Riksrevisionen har dock inte i uppdrag att granska kommunerna. Kommunerna har sin egen revision med lekmannarevisorer och auktoriserade revisorer som granskar verksamheten. Jämförelser av hur effektivt kommunerna använder sina medel sker i olika sammanhang. Hur välfungerande revision kommunerna har varierar stort mellan kommunerna. Framför allt saknas det djuplodande granskningar, likt de granskningar som görs inom ramen för Riksrevisionens effektivitetsgranskning, för kommunsektorn. Det är svårt för 290 kommuner av olika storlek att upprätthålla ett effektivt gransknings- och förbättringsarbete inom den mängd av ansvarsområden som ligger inom kommunernas verksamhet. 
Genom att inrätta en oberoende riksrevision med uppdrag tematiskt att granska den kommunala verksamheten kan man stärka insynen för medborgarna i de kommunala verksamheterna och förse kommunala politiker med gedigna underlag kring brister och förbättringsmöjligheter. Genom att utforma en riksrevision för kommunerna på samma sätt som Riksrevisionen, dvs en myndighet under riksdagen med grundlagsskyddat oberoende, så säkerställer man fortsatt det kommunala självstyret. Förutsättningarna för en riksrevision för kommunsektorn bör utredas. 
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