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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att göra det straffbart att involvera minderåriga i kriminalitet och tillkännager detta för regeringen.
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att minimistraffet för att involvera minderåriga i kriminalitet bör vara fängelse och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Det finns få länder där man kan beskriva samma brottsutveckling som i Sverige. Det har också lett till en sämre bild av vårt land utomlands, och inte minst våra grannländers rättsväsende har tvingats hantera kriminella från Sverige. I grund och botten är detta ett problem som tillåtits växa sig fram av naiva politiker utan förståelse för de faktorer som skapat en växande kriminalitet i allmänhet och då inte minst organiserad brottslighet.
Tidösamarbetet har spelat en betydande roll i att stärka rättsväsendet genom att introducera nya möjligheter och verktyg för att hantera dessa komplexa frågor, något som tidigare saknades. Vad som är värt att komma ihåg är vikten av att agera tidigt för att stoppa människor från att hamna i en kriminell livsstil. Att involvera minderåriga i kriminalitet bör därför ses som extra allvarligt, då det inte bara påverkar de ungas framtid och välbefinnande, utan även samhällets säkerhet och sammanhållning. Det är ofta yngre personer som utnyttjas av kriminella nätverk, vilket gör dem extra sårbara för manipulation och exploatering. 
Det är avgörande att det blir straffbart att engagera eller möjliggöra för minderåriga att delta i kriminella aktiviteter, inte minst eftersom det skickar en tydlig signal om att samhället inte tolererar sådant beteende. Genom att sätta ett minimistraff för dessa handlingar, vilket kan vara något så enkelt som att köpa droger från en minderårig, i form av fängelse, markeras allvaret i brottet och det avskräcker potentiella brottslingar från att utnyttja unga. Detta kan bidra till att minska rekryteringen av minderåriga in i kriminella kretsar och istället ge dem en chans till en sundare och mer positiv livsväg. Samhället har en skyldighet att skydda sina unga medborgare och säkerställa att de får den trygghet och vägledning de behöver för att växa upp till ansvarstagande individer.
Regeringen bör därför göra det straffbart att involvera minderåriga i kriminalitet och säkerställa att minimistraffet för detta är fängelse.
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