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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om s.k. omvänd kommunarrest vid grova fall av kvinnofridskränkning.>>
Motivering

Många kvinnor i Sverige lever i ständig fruktan för sina liv – och har tyvärr skäl att göra det. Varje år mördas i genomsnitt 17 kvinnor av män som de har eller har haft en nära relation till. Det finns, enligt gällande lagstiftning, möjlighet att utfärda besöksförbud för att skydda kvinnan från hot, trakasserier och ytterligare våld.

Nuvarande lagstiftning har emellertid visat sig tämligen verkningslös. 2007 inträffade 3 754 överträdelser av besöksförbud i landet, enligt Brottsförebyggande rådets statistik. I mitt hemlän Jönköpings län handlade det om 106 fall av överträdelser. Förövaren fortsätter att sprida skräck hos sitt offer. Det är helt oacceptabelt. Samhället måste trappa upp kampen mot kvinnovåldet.

Det område som ett besöksförbud ska kunna omfatta måste vidgas. En kvinna måste kunna röra sig obehindrat i det område som hon bor i utan att behöva känna oro för att tvingas möta den man som har misshandlat henne. Området bör kunna bli så stort som en del av en kommun eller delar av flera kommuner om så krävs. Åtgärden måste naturligtvis stå i proportion till det hot som finns och till den inskränkning som det betyder för den man som beläggs med besöksförbud.

I frågan om en vidgad omfattning av besöksförbud står gärningsmannens rörelsefrihet mot kvinnans frihet och säkerhet. I dag tvingas många kvinnor göra omfattande förändringar i sin vardag för både sig själva och sina barn, kanske flytta till en annan ort eller annan del av landet, för att kunna känna trygghet och komma ifrån de män som förföljer dem. Det är orimligt. Gärningsmannens frihet ska inte skyddas på kvinnans bekostnad. Av det följer att vistelseförbudet vid grova fall av kvinnofridskränkning bör kunna omfatta en hel kommun. Det skulle innebära att så kallad omvänd kommunarrest införs.
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