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Svar på fråga 2014/15:451 av Roger Haddad (FP) Ersättning till student vid brister i utbildning

Roger Haddad har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta så att en student som har betalat för en högskoleutbildning och som med stöd av Universitetskanslersämbetet kan påvisa att en utbildning inte håller måttet och de förväntningar som kan ställas ska kunna kompenseras ekonomiskt.

Det är mycket viktigt att alla utbildningar håller hög kvalitet, oavsett om de är belagda med avgifter eller ej. Studenter som läser vid svenska universitet och högskolor ska känna sig trygga med att de får bra utbildningar. Detta är ett prioriterat område för regeringen inför mandatperioden. 

Det är också viktigt att påpeka att när det gäller generella examina, såsom kandidatexamen, granskar Universitetskanslersämbetet (UKÄ) enbart huvudområdet, t.ex. matematik. Någon samlad granskning av hela utbildningsprogram, där även andra ämnen ingår, görs således inte. I oktober 2013 gjorde UKÄ bedömningen att Mälardalens högskolas kandidatexamen i matematik hade bristande kvalitet. Någon helhetsbedömning av de utbildningsprogram som leder till kandidatexamen i matematik gjordes inte. Sedan dess har högskolan vidtagit åtgärder för att möta UKÄ:s kritik. I februari 2015 gjorde UKÄ bedömningen att åtgärderna var tillräckliga och att Mälardalens högskola därmed fortsatt får behålla sitt tillstånd att utfärda kandidatexamen i matematik.

I propositionen Konkurrera med kvalitet – studieavgifter för utländska studenter (prop. 2009/10:65) uttalade den dåvarande regeringen bl.a. att om betalning av studieavgift skulle kunna innebära att studenter får rättigheter liknande dem i ett civilrättsligt avtal är en fråga som tillsvidare får lösas i rättstillämpningen. Det aktuella ärendet om återbetalning av studieavgift vid Mälardalens högskola har nu blivit föremål för prövning i domstol. 

Regeringen avvaktar därför utgången i målet och avser att följa frågan noggrant. 

Stockholm den 28 april 2015



Helene Hellmark Knutsson
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