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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:441 av Boriana Åberg (M) Bilmålvakter
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag ämnar vidta för att stävja användandet av så kallade bilmålvakter. 
Jag och regeringen ser allvarligt på de fortsatta problemen med fordonsmålvakter och den fortsatt växande skuldmängden trots lagstiftningsändringarna från 2014. Vi har därför sett ett behov av att vidta olika åtgärder i syfte att minska förekomsten av s.k. fordonsmålvakter, och kommer därför att se över lagstiftningen och hur den kan skärpas för att minska förekomsten av s.k. fordonsmålvakter. Dessutom har regeringen föreslagit i budgetpropositionen att 25 miljoner kronor per år anvisas under perioden 2018–2020 som ett riktat statsbidrag till kommuner. Avsikten är att dessa medel ska användas för att öka bortforsling, uppställning och skrotning av målvaktsfordon.
Sammanfattningsvis kommer regeringen att göra en översyn av lagstiftningen och dessutom öka de ekonomiska incitamenten till kommunerna för att omhänderta de aktuella fordonen. Det är viktigt att signalera att fusk inte lönar sig inte minst mot de fordonsägare som sköter sina åtaganden och skyldigheter. 
Inom regeringskansliet pågår för närvarande arbetet med dessa åtgärder och regeringen kommer att återkomma till riksdagen i frågan.
Stockholm den 18 december 2017


Tomas Eneroth
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