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Tillgången till sexologiska mottagningar



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om sexologiska mottagningar.>>
Motivering

Fler sexologiska mottagningar kan bidra till att människor får hjälp med sexuella frågor och problem och destruktiva beteenden. Fler sexologiska mottagningar kan spela en viktig roll för att människor får hjälp med frågor och problem samt destruktiva beteenden som är kopplade till sexualitet.

Vi vet att ett ökat antal människor i dag söker hjälp för fysiska och psykiska problem som hör ihop med sexualiteten. Det kan handla om smärta vid samlag, svårigheter att få erektion, bristande lust. Men det kan också handla om behov av stöd och behandling relaterat till sexuella övergrepp. 

Det är bekymrande att förövare och personer som är oroliga för att de själva ska begå övergrepp bara undantagsvis kan få hjälp med att bryta sitt destruktiva beteende. Bättre möjligheter till behandling är en viktig förutsättning för att undanröja allvarliga hot mot barn och vuxna i samhället.

Trots att behoven är stora har flera av det fåtal sexologiska mottagningar som finns i landet hotats av nedläggning eller lagts ned. En del av sexologiska mottagningars verksamhet handlar om att behandla förövare och offer för sexuellt våld. Detta bör i allra högsta grad vara angeläget för samhället då detta våld får allvarliga konsekvenser för individen.

Oavsett var man bor i landet ska man vid behov ha rätt att få hjälp och stöd via en sexologisk mottagning. Därför bör regeringen i hälso- och sjukvårdslagen säkerställa att varje landsting tillhandahåller en sexologisk mottagning.  Detta vill riksdagen som sin mening ge regeringen till känna. 
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