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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:834 av Saila Quicklund (M) Polisflyget i Östersund 
Saila Quicklund har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att Nationella operativa avdelningen kan utföra sina uppgifter på ett optimalt sätt.
Polismyndighetens omfattande uppdrag innebär ofta svåra avvägningar när det gäller resursfördelning mellan olika angelägna arbetsuppgifter och geografiska områden. 
För att ge Polismyndigheten möjlighet att öka antalet anställda har regeringen aviserat anslagsökningar till Polismyndigheten på sammanlagt drygt 2 miljarder kronor under perioden 2017–2020. Det är emellertid Polismyndigheten som avgör hur myndighetens resurser ska fördelas internt inom organisationen och vilka åtgärder som behöver vidtas för att fullgöra de arbetsuppgifter som myndigheten har.
Jag kommer även i fortsättningen att noga följa hur Polismyndigheten använder sina resursförstärkningar och hur man arbetar för att säkerställa att intentionerna med reformen infrias.

Stockholm den 22 februari 2017

Anders Ygeman
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