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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2611 av Rickard Nordin (C)
Samexistens mellan vindkraftverk och Försvarsmaktens behov
Rickard Nordin har frågat mig hur jag avser att agera mot bakgrund av att Försvarsmakten inte genomfört det uppdrag som tilldelades i regleringsbrevet år 2020 vad avser våg- och vindkraft.
I Försvarsmaktens regleringsbrev för 2020 stod det att Försvarsmakten i sina yttranden i våg- och vindkraftsärenden ska utveckla förmågan till tidig dialog och samverkan med övriga samhället. I uppdraget ingick även att Försvarsmakten skulle analysera jämförbara länders och grannländers erfarenheter av fungerande samexistens mellan försvarsmakt och kraftigt utbyggd vindkraft inom samma geografiska område och att de skulle återkomma med förslag på hur det svenska systemet kan förbättras i det avseendet. Uppdraget redovisades i myndighetens årsredovisning för 2020.
Av redovisningen framgår det att Försvarsmakten kontinuerligt arbetar med dessa frågor och att myndigheten genom samverkan med bl.a. Energimyndigheten mottagit rekommendationer som möjliggör prioriteringar och åtgärder i Försvarsmaktens arbete med våg- och vindkraft. Det Energimyndigheten bl.a. rekommenderar är att Försvarsmakten prioriterar vindkraft i el-område 3 och 4 och att Försvarsmakten deltar i de regionala analyser som kommer göras av den nationella vindkraftsstrategin. Utifrån dessa rekommendationer kommer Försvarsmakten att bedöma vilka förändringar och åtgärder som är möjliga att vidta. 
Arbetet med den internationella jämförelsen vad avser samexistens mellan försvars- och vindkraftsintresset fortsätter nu under 2021 där Totalförsvarets forskningsinstitut med stöd av Försvarsmakten och Energimyndigheten, kommer att genomföra en studie. 
I regleringsbrevet för 2021 har Försvarsmakten fått i uppdrag att fortsatt utveckla förmågan till tidig dialog och samverkan med relevanta aktörer i planerings- och prövningsprocessen av deras planerade anläggningar för förnybar energiproduktion och redovisa förutsättningar för att använda s.k. villkorade tillstånd. Uppdraget ska redovisas senast den 15 oktober 2021. 
Stockholm den 28 april 2021


Peter Hultqvist
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