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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:473 av Jonas Andersson (SD)
Framtiden för klostermuseet i Vadstena
Jonas Andersson har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta för att säkerställa att klostermuseiverksamheten i Vadstena kan bestå i framtiden.
En av regeringens viktigaste kulturpolitiska prioriteringar är att kulturen ska vara tillgänglig och ha goda villkor i hela landet. För att de nationella kulturpolitiska målen ska kunna uppfyllas är samspelet mellan stat, region och kommun en viktig förutsättning. Staten lämnar varje år genom kultursamverkansmodellen ett betydande statligt bidrag om ca 1,4 miljarder kronor som landets regioner (förutom Region Stockholm) samt Gotlands kommun ansvarar för att fördela till kulturverksamhet i länen, bl.a. museiverksamhet. Klostermuseet i Vadstena har under åren 2017–2019 fått del av de statliga medlen inom kultursamverkansmodellen. 
Frågan om klostermuseets i Vadstena framtid bör i första hand avgöras inom ramen för den regionala kulturpolitiken. Den regionala självständigheten är viktig att värna. Jag avser dock att under de kommande åren fortsatt arbeta för goda förutsättningar att driva en tillgänglig kulturverksamhet av god kvalitet i hela landet.
Stockholm den 4 december 2019



Amanda Lind
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