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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1167 av Andreas Norlén (M) Uppdrag till MUCF

Andreas Norlén har frågat kultur- och demokratiministern om hon anser att det är lämpligt att ge vissa viktiga uppdrag, som syftar till att tillgodose riksdagens tillkännagivanden, till Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

[bookmark: _GoBack]Inledningsvis vill jag understryka att människors frivilliga engagemang är en viktig del av demokratin. Det är viktigt att staten stödjer det engagemanget. Samtidigt ska vi göra allt vi kan för att skapa ett regelverk som är tydligt med att de organisationer som tar del av samhällets stöd också ska leva upp till de demokratiska värderingar som utgör grunden för det gemensamma samhällsbygget. Svenska skattebetalare ska kunna känna sig trygga med att inga pengar betalas ut till organisationer som inte respekterar demokrati och jämställdhet. 

MUCF har sedan 2012 fördelat statsbidrag mot våldsbejakande extremism och intolerans. I och med att MUCF har erfarenhet och kunskap om organisationers arbete mot våldsbejakande extremism var det lämpligt att ge MUCF i uppdrag att ta fram en vägledning för hur kommuner kan samarbeta med organisationer i det förebyggande arbetet.

Hösten 2016 gav regeringen myndigheten i uppdrag att redovisa hur de arbetar för att säkerställa att de organsationer som får bidrag lever upp till demokratikriteriet. Myndigheten ska redovisa de åtgärder som de avser vidta med anledning av sin bedömning. Uppdraget är ett led i regeringens arbete för att säkerställa att bidragsmedel går till den verksamhet som anges i gällande förordningar och inte till organisationer som inte respekterar demokrati och jämställdhet.

Det är viktigt att den myndighet som fördelar statsbidrag också har krav på sig att utveckla sin bidragshantering. Det utgör inte något motsatsförhållande utan tvärtom så kan uppdragen komplettera varandra.

Vidare har Statskontoret nyligen fått i uppdrag att genomföra en myndighetsöversyn av MUCF, och i den särskilt analysera myndighetens bidragshantering. I uppdraget ingår bland annat att säkerställa att MUCF har de verktyg som krävs för att kunna tillämpa demokratikriteriet fullt ut samt att analysera rutiner vad gäller kvalitetssäkring, uppföljning och kontroll. 

Om MUCF:s redovisning och Statskontorets granskning visar att MUCF behöver skärpa sina rutiner avseende bidragshantering kommer regeringen agera med kraft för att så ska ske.

Stockholm den 7 april 2017



Anna Ekström
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