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Svar på fråga 2019/20:360 av Boriana Åberg (M) Respekt för den svenska lagstiftningen
[bookmark: _GoBack]Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att kinesiska ambassaden ska sluta utöva påtryckningar på organisationer och företag i Sverige. 
Jag vill börja med att konstatera att alla, också Kinas ambassad, är skyldiga att i Sverige följa svenska lagar. Som framkommer i regeringens skrivelse om frågor som rör Kina förekommer det att Kina försöker motarbeta utövandet av yttrande- och mötesfrihet i Sverige när det gäller kinesiska förhållanden. Jag och regeringen ser allvarligt på uppgifter om sådant agerande. 
Jag önskar att framhålla att Utrikesdepartementet vid flera tillfällen har framfört till Kinas ambassad att vi förutsätter att ambassaden respekterar svenska lagar och regler och att vi inte kan godta att ambassaden framför hot mot organisationer och personer i Sverige. 
Utrikesdepartementet har med anledning av uttalanden om svenska PEN:s utdelning av Tucholskypriset till Gui Minhai ånyo framfört till Kinas ambassad, och till Kinas utrikesministerium i Peking, att yttrandefrihet råder i Sverige. Därtill har Utrikesdepartementet tidigare med anledning av uppgifterna om eventuella påtryckningar inför Taiwans mottagning i Stockholm framfört till Kinas ambassad att vi förutsätter att ambassaden respekterar att mötes- och yttrandefrihet råder i Sverige.
Stockholm den 20 november 2019

Ann Linde
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