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Till riksdagen


Svar på fråga 2017/18:389 av Yasmine Posio Nilsson (V) Respekten för demokratin i Honduras

Yasmine Posio Nilsson har frågat mig om jag avser att ta några initiativ för att Sverige, som enskilt land såväl som medlem i EU och FN, ska värna den demokratiska utvecklingen i Honduras.

Regeringen följer situationen i Honduras med oro. I den landspecifika rapporten om situationen vad gäller mänskliga rättigheter, demokrati 
[bookmark: _GoBack]och rättsstatens principer i Honduras, som publicerades av Utrikes-departementet tidigare i år, belyses detta särskilt. Det konstateras även att, trots ett generellt gott konstitutionellt skydd för yttrandefrihet, begränsas den i praktiken bl.a. genom hot och våld mot journalister och människorättsförsvarare. Vidare är representationen av kvinnor och urfolk låg inom de demokratiska institutionerna. 

I anslutning till valet har Sverige haft fyra valobservatörer på plats, varav tre deltog i EU:s valobservationsmission. Vår ambassad i Guatemala, som även ansvarar för Honduras, följer händelseutvecklingen nära och koordinerar med olika aktörer på plats. Sverige verkar även för att EU ska fortsätta att uppmärksamma frågan och för att valobservations-missionen ska fortsätta sin granskning av valprocessen.

Sveriges historia av engagemang och goda relationer till Honduras ger oss en god möjlighet att spela en konstruktiv roll i landet och att värna den demokratiska utvecklingen. Den bilaterala avsiktsförklaring som undertecknades mellan Sverige och Honduras i våras utgör en bra bas för bilateral dialog. Därtill har nya medel nyligen allokerats för utvecklings-samarbete i Honduras, som syftar till att främja mänsklig säkerhet, demokrati och mänskliga rättigheter samt rättsstatens principer. Även detta ger oss möjligheter att bidra till en utveckling i positiv riktning. 

Stockholm den 13 december 2017


Margot Wallström
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