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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3630 av Hans Wallmark (M)
Det kurdiska självstyret och fråga 2020/21:3631 av Hans Wallmark (M) Det kurdiska självstyret
Hans Wallmark har frågat mig om jag avser redogöra för de kontakter jag eller företrädare för regeringen och svenska myndigheter haft med det kurdiska självstyret i Irak – företrätt av personer i Sverige eller på plats i Irak – med anledning av att personer internerade för samröre med IS och eventuella brott släppts ur eller planeras att släppas ur interneringsläger. 
Hans Wallmark har frågat statsrådet Damberg om han avser redogöra för de kontakter han eller företrädare för regeringen och svenska myndigheter haft med det kurdiska självstyret i Irak – företrätt av personer i Sverige eller på plats i Irak – med anledning av att personer internerade för samröre med IS och eventuella brott släppts ur eller planeras att släppas ur interneringsläger. Frågan har lämnats över till mig.
Den lokala administrationens i nordöstra Syrien beslut att utvisa tre svenska kvinnor och barn verkställdes i dialog med Utrikesdepartementet, som i sin tur stod i kontakt med provinsregeringen i Erbil, då flygresan utgick därifrån. Jag kan således bekräfta att företrädare för Utrikesdepartementet har haft kontakt med företrädare för provinsregeringen i Erbil. 
Stockholm den 22 september 2021


Ann Linde
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