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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:528 av Maria Malmer Stenergard (M) Polisens ansvar för medborgarnas trygghet
Maria Malmer Stenergard har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att Polismyndigheten kan leva upp till sina uppgifter enligt polislagen och att kommuner inte behöver ta över dessa uppgifter.
Det är polisen som har huvudansvaret för att upprätthålla ordningen i samhället. Ordningsvakter och väktare har emellertid också viktiga uppgifter när det gäller säkerheten i samhället. 
Samtidigt är ordningsvakternas uppdrag avgränsat.  En ordningsvakt ska medverka till att upprätthålla allmän ordning och har begränsade polisiära befogenheter på de platser som omfattas av ordningsvaktsförordnandet. Som utgångspunkt gäller att ordningsvakter bara bör förordnas om uppgiften kräver de särskilda befogenheter som en ordningsvakt normalt har, samtidigt bör uppgiften inte vara så kvalificerad att den kräver polisutbildning. Ordningsvakter har lydnads- och rapporteringsplikt till polisen som utbildar, förordnar och har ansvaret för tillsynen av ordningsvakter. Normalt sett förordnas ordningsvakter för tjänstgöring endast på platser dit allmänheten har tillträde. Ordningsvakter kan t.ex. sköta ordningen vid gallerior och allmänna kommunikationsmedel. 
Ombildningen av polisen till en sammanhållen myndighet ska bland annat medföra att polisen kommer närmare medborgarna och blir mer tillgänglig. Polismyndigheten arbetar med att omfördela resurser så att det lokala polisarbetet stärks och tillsättning av kommunpoliser och områdespoliser pågår. I Statskontorets första delrapport om ombildningen konstateras att Polismyndighetens operativa förmåga på nationell nivå har stärkts. Resurserna kan nu användas mer flexibelt och möjligheterna till samordning har förbättrats. 
Jag anser att det är viktigt att Polismyndigheten lever upp till sina åtaganden enligt polislagen och en åtgärd från regeringens sida har varit att möjliggöra en utökning av den personella resursen inom myndigheten. Regeringen har därför tillfört Polismyndigheten drygt 2 miljarder kronor under perioden 2017–2020.

Stockholm den 11 januari 2017

Anders Ygeman
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