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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1946 av Björn Söder (SD)
Swedavias utredning om Bromma flygplats
Björn Söder har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder så att Swedavias utredning om Bromma flygplats i sin helhet delges riksdagens trafikutskott.
Swedavia AB (Swedavia) är ett statligt helägt bolag som har uppdraget att bedriva flygplatsverksamhet vid de tio flygplatser som ingår i det av regeringen beslutade nationella basutbudet av flygplatser. Bolaget har vidare i uppdrag att, inom ramen för affärsmässighet, aktivt medverka i utvecklingen av transportsektorn och bidra till att de av riksdagen beslutade transportpolitiska målen uppnås.
Under rådande marknadsförutsättningar har Swedavia, utifrån bolagets uppdrag och affärsmässiga perspektiv, gjort en konsekvensanalys av den fortsatta driften av Bromma flygplats. Bolaget har presenterat sina slutsatser och enligt bolagets bedömning är det under rådande marknadsförutsättningar inte affärsmässigt motiverat att driva Bromma flygplats vidare. Analysunderlaget innehåller uppgifter som omfattas av affärssekretess och därför lämnade bolaget in en sammanfattande del av analysen till Regeringskansliet för att kunna tillgängliggöras offentligt. Swedavia omfattas som statligt ägt aktiebolag inte av offentlighetsprincipen. 
Stockholm den 2 mars 2021


Ibrahim Baylan
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