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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:31 av Lars Püss (M)
Handläggningstiderna för säkerhetsklassificering
Lars Püss har frågat försvarsminister Peter Hultqvist om hur ministern ser på problematiken avseende handläggningstiderna för säkerhetsklassificering, och vilka åtgärder ministern avser att vidta för att korta handläggningstiderna. Frågan har överlämnats till mig att besvara.
Låt mig först framföra vikten av att på ett effektivt sätt kunna anställa och på annat sätt anlita personal i takt med att totalförsvarsförmågan stärks. Det är också av största vikt att personer som anställs i vissa typer av verksamheter är pålitliga ur säkerhetssynpunkt. Säkerhetsskyddslagen (2018:585) gäller för verksamheter som är av betydelse för Sveriges säkerhet (säkerhetskänslig verksamhet). En säkerhetsprövning ska göras av den som ska delta i sådan verksamhet. Säkerhetsprövningen ska innefatta en grundutredning samt registerkontroll och särskild personutredning i vissa fall. För att upprätthålla skyddet för Sveriges säkerhet är det viktigt att säkerhetsprövningen är noggrann. En process för anställning eller deltagande i säkerhetskänsliga verksamheter kan därför ta längre tid än anställningar i andra typer av verksamheter. 
Det är den som beslutar om anställning eller annat deltagande i den säkerhetskänsliga verksamheten som är ansvarig för säkerhetsprövningen. Det är således upp till varje verksamhet som ansvarar för säkerhetsprövning att se över sina processer och eventuella möjligheter att effektivisera dem. 
[bookmark: _Hlk20386199]Säkerhetspolisen ansvarar för den del av säkerhetsprövningen som rör registerkontroll. Sedan beslutar Säkerhets- och integritetskyddsnämnden om uppgifter som kommit fram vid en registerkontroll och särskild personutredning ska lämnas ut för säkerhetsprövning. En större medvetenhet i samhället och den nya säkerhetsskyddslagen har lett till att antalet registerkontroller ökat kraftigt de senaste åren. När det gäller hanteringen av registerkontroller, har jag en återkommande dialog med Säkerhetspolisen och följer myndighetens arbete för att effektivisera processen i de delar de åvilar myndigheten.

Stockholm den 2 oktober 2019
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