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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1698 av Lotta Finstorp (M) Åtgärder för minskat narkotikamissbruk

Lotta Finstorp har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att minska narkotikamissbruket.

Narkotikapolitiken bygger på en strategi där tillgångsbegränsning och efterfrågeminskning är likvärdiga beståndsdelar och fokuserar på förebyggande arbete, vård och behandling, sociala insatser samt insatser för att förbättra hälsan hos personer med riskbruk, skadligt bruk eller beroende. En samlad nationell strategi, ANDT-strategin, för alkohol, narkotika, dopning och tobak anger inriktningen för arbetet. Det övergripande målet för den svenska ANDT-politiken är ”Ett samhälle fritt från narkotika och dopning, minskade medicinska och sociala skador orsakade av alkohol och ett minskat tobaksbruk”.

Det förebyggande och hälsofrämjande arbetet görs på flera nivåer och på olika arenor i samhället där hänsyn tas till bland annat lokala skillnader och problembilder samt risk- och skyddsfaktorer. Det preventiva arbetet innefattar både insatser som riktar sig till hela populationer, till grupper med högre risk för problematiskt drogbruk och till enskilda högriskindivider med begynnande narkotikaproblem.

Regeringen delar Lotta Finstorps oro för att den narkotikarelaterade dödligheten är hög i Sverige. Socialstyrelsen har därför på regeringens uppdrag nyligen lämnat förslag till ett nationellt utvecklingsarbete för att motverka narkotikarelaterad dödlighet. Förslag till en åtgärdsplan har tagits fram i samverkan med Folkhälsomyndigheten. Förslagen berör flera olika åtgärder på flera områden och är under beredning i Regeringskansliet. 

Stockholm den 12 juli 2017


Annika Strandhäll
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