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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:238 av Lars Beckman (M) 
Tillförlitligheten i regeringens uttalanden
Lars Beckman har frågat finansministern Magdalena Andersson vad hon avser att göra för att hantera situationen med kommunerna i Gävleborg så att de kan klara av sina åtaganden 2020, nu när försörjningsstöden ökar kraftigt i Gävleborg. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Det ekonomiska läget är ansträngt i många av landets kommuner. Behovet av att stärka förutsättningarna för kommunsektorn att hantera välfärdsuppdraget är därför stort, såväl i Gävleborg som i andra delar av Sverige. 
Välfärden ska värnas och stärkas, vilket kräver en kombination av åtgärder. Staten och kommunerna har ett gemensamt ansvar. Staten ska ge goda förutsättningar för det arbete som behövs. Kommunerna behöver därtill fortsätta sitt arbete med att anpassa och utveckla verksamheten för att nå kravet på en hållbar ekonomi. 
Regeringen prioriterar välfärden. Under förra mandatperioden gjordes historiska satsningar och under denna mandatperiod har regeringen aviserat att välfärden fortsatt ska stärkas. I budgetpropositionen för 2020 föreslås t.ex. att betydande tillskott tillförs kommunerna genom ökningen av de generella statsbidragen med 3,5 miljarder kronor. 
Regeringen ska säkra en stabil finansiering av välfärden. Kommunernas största inkomst är skatteintäkterna vilket gör satsningar på jobb och sysselsättning till en mycket viktig komponent för att värna välfärden. Den stigande efterfrågan på kommunala välfärdstjänster behöver mötas på ett kostnadseffektivt sätt genom bl.a. nya och förbättrade arbetssätt samt ett innovativt nyttjande av teknik och digitala tjänster. 
Det kommer att krävas prioriteringar så att mer resurser går till välfärden kommande år samtidigt som det är viktigt att de existerande medlen används på ett effektivt sätt. Regeringen avser att fortsätta föra en politik som stärker välfärden och följer noga utvecklingen av ekonomin i kommunerna.
Stockholm den 4 november 2019



Lena Micko
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