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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1622 av Sten Bergheden (M)
Kostnader för fordon, drivmedel och redskap under bränderna
Sten Bergheden har frågat landsbygdsministern Sven-Erik Bucht om han på något sätt avser att ersätta de lantbrukare och frivilliga som utöver sin arbetstid dessutom haft omkostnader för sina fordon och drivmedel. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _GoBack]Den torra sommaren 2018 har medfört att det har uppstått ett stort antal omfattande skogsbränder på flera håll i landet. Släckningsarbetet har skett i samverkan mellan kommunala räddningstjänster, myndigheter och ett stort antal organisationer och frivilliga.
Det finns, enligt 7 kap. 4 § lagen (2003:778) om skydd mot olyckor, möjlighet att få skälig ersättning för sådana kostnader som enskilda frivilliga har haft som kan hänföras till en räddningsinsats i kommunal räddningstjänst. 
Regeringen har dessutom den 26 juli 2018 fattat beslut om bl.a. ersättning till frivilliga organisationers samordning och frivilliga insatser för sådana kostnader som inte kan ersättas på annat sätt. Ersättningen beslutas av Myndigheten för samhällsskydd och beredskap.
Stockholm den 30 augusti 2018



Morgan Johansson
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