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Svar på fråga 2016/17:1522 av Sofia Arkelsten (M) Djurpolisens arbetsuppgifter
Sofia Arkelsten har, med anledning av regeringens beslut den 1 juni 2017 om lagrådsremissen Renodling av Polismyndighetens arbetsuppgifter när länsstyrelserna tar över uppgifter på djurområdet, frågat mig om de arbetsuppgifter som ska ligga kvar hos Polismyndigheten kommer att ligga kvar hos djurpolisen eller ute i lokalpolisområdena som i resten av landet. 
[bookmark: _GoBack]Förslagen i lagrådsremissen innebär bland annat att länsstyrelserna ska ta över det huvudsakliga ansvaret enligt djurskyddslagen för att transportera, förvara, sälja, skänka bort och låta avliva djur för att därefter administrera de kostnader som detta har medfört. Vidare förslås att de flesta av arbetsuppgifterna enligt lagen om tillsyn över hundar och katter flyttas till länsstyrelserna. Genom förslagen får Polismyndigheten bättre förutsättningar att ägna sig åt kärnverksamheten dvs. att bekämpa brott och upprätthålla allmän ordning och säkerhet samtidigt som uppgifterna kommer att tas om hand av länsstyrelserna som har en god och samlad kompentens om djurs beteende och djurs behov. Regeringen har fortsatt höga ambitioner för djurskyddet och har bl.a. gett Sveriges lantbruksuniversitet i uppdrag att inrätta ett vetenskapligt råd för djurskyddsfrågor som, när rådet har kommit igång med sin verksamhet, ska fungera som ett stöd för bl.a. myndigheterna i deras föreskriftsarbete.  
Eftersom förslagen om att renodla Polismyndighetens verksamhet leder till kostnadsökningar för länsstyrelserna har regeringen i vårpropositionen 2017 aviserat att verksamhet och medel ska föras över från Polismyndigheten till länsstyrelserna. I lagrådsremissen anges att regeringen i budgetpropositionen för 2018 kommer att föreslå att kostnadsökningarna ska finansieras genom att 34 miljoner kronor överförs för 2018 och att det från och med 2019 årligen förs över 58 miljoner kronor från Polismyndigheten till länsstyrelserna, vilket är ett högre belopp än vad utredaren föreslog. 
När det gäller de arbetsuppgifter som ska ligga kvar hos Polismyndigheten, t.ex. omedelbara omhändertaganden och handräckning vid utövande av offentlig kontroll samt verkställighet av beslut, är det myndighetens uppgift att organisera verksamheten på det sätt som myndigheten anser lämpligt. 

Stockholm den 14 juni 2017


Anders Ygeman
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