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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:728 av Johanna Haraldsson (S)
Lantmäteriet som hinder för bostadsbyggande
Johanna Haraldsson har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att Lantmäterimyndigheten ska bli en tillgång och inte ett hinder för kommunernas viktiga ansvar för bostadsförsörjningen.
En av de frågor jag prioriterat sedan jag tillträdde som statsråd är att åtgärda problemet med Lantmäteriets långa handläggningstider inom fastighetsbildningsverksamheten. Både regeringen och Lantmäteriet har genomfört en rad åtgärder för att komma tillrätta med handläggningstiderna inom fastighetsbildningen. Regeringen har bl.a. gett Lantmäteriet i uppdrag att redovisa hur myndigheten arbetar för att attrahera, anställa och utveckla verksamhetskritisk personal, inklusive en analys av hur myndigheten utvecklar verksamheten för att uppnå detta. Regeringen gav även Lantmäteriet i uppdrag att redovisa vilka åtgärder myndigheten avser att vidta för att minska handläggningstiderna och hur ärenden kan prioriteras utifrån samhällets varierande behov. Lantmäteriet har identifierat och analyserat ett flertal utvecklingsområden och vidtagit åtgärder för att komma tillrätta med problemet.

Vidare gav regeringen Statskontoret i uppdrag att utvärdera Lantmäteriets åtgärder för att komma tillrätta med problemen med långa handläggningstider i fastighetsbildningen samt lämna förslag på eventuellt ytterligare åtgärder för att minska handläggningstiderna. Statskontorets rapport har hittills resulterat i två nya uppdrag i Lantmäteriets regleringsbrev för 2018.

Regeringen har även stärkt Lantmäteriets ledning genom att utse fyra nya styrelseledamöter, däribland en ny styrelseordförande. Dessutom utsågs Susanne Ås Sivborg till ny generaldirektör vid årsskiftet. 
Är de av Lantmäteriet och regeringen vidtagna åtgärderna inte tillräckliga kommer jag att ytterligare skärpa kraven på myndigheten för att minska handläggningstiderna inom förrättningsverksamheten.     

Stockholm den 13 februari 2018
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Peter Eriksson
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