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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1147 av Björn Söder (SD)
Polisens utredning av bostadsinbrott
[bookmark: _GoBack]Björn Söder har frågat mig om jag kommer att vidta några åtgärder för att utreda om det finns direktiv hos Polismyndigheten att inte åka ut på inbrottsärenden och vilka åtgärder jag tänker i övrigt vidta för att säkerställa att alla brott utreds.
Under 2019 anmäldes omkring 14 700 bostadsinbrott. Förutom förlusten av ekonomiskt värde som en stöld innebär, är brottet många gånger också integritetskränkande för den som berörs. Glädjande nog kan vissa positiva tendenser noteras då antalet anmälda bostadsinbrott i villa eller lägenhet minskade med 14 % mellan 2018 och 2019. Jämför man på två år, mellan 2017 med 2019 är minskningen 35 %.
Jag kan som statsråd inte kommentera enskilda ärenden men konstaterar att en grundläggande förutsättning för medborgarnas förtroende är att Polismyndigheten agerar mot brott. En effektiv brottsbekämpning förutsätter dock att myndigheten kan göra rimliga prioriteringar i utredningsverksamheten. Det är myndigheten som avgör hur resurser ska fördelas internt inom organisationen och vilka åtgärder som behöver vidtas för att fullgöra de arbetsuppgifter som myndigheten har. Att prioritera när en brottsplatsundersökning ska ske ligger inom ramen för Polismyndighetens uppdrag.
Regeringen har varit tydlig med att uppklaringen av brott ska öka. I regleringsbrevet till Polismyndigheten för 2021 ger regeringen bland annat myndigheten i uppdrag att beskriva vilket arbete som ska bedrivas för att förstärka den brottsutredande förmågan och öka uppklaringen av brott. 
En tillgänglig polis, ett starkt rättsväsende, en god myndighetssamverkan men också ändamålsenlig lagstiftning bidrar till detta. Regeringen fortsätter arbetet med att öka tryggheten och förebygga brott genom den historiska satsningen på att öka antalet polisanställda. Polismyndigheten har aldrig tidigare haft fler anställda än nu och arbetet med att nå regeringens mål om 10 000 fler polisanställda 2024 än 2016 fortsätter med full kraft. 

Stockholm den 15 januari 2021

Mikael Damberg
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