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Till riksdagen


Svar på fråga 2016/17:850 av Jens Holm (V) Beskattning av plastbärkassar

Jens Holm har frågat miljöministern om hon avser verka för att Naturvårdsverket får i uppdrag att föreslå lämplig beskattning av plastbärkassar.  Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Frågan om minskad förbrukning av plast och nedskräpning är viktig. Regeringen har tagit viktiga nationella steg genom att besluta om en ny förordning i syfte att halvera förbrukningen av plastbärkassar till år 2025. Frågan måste även hanteras i samverkan med andra länder. Sverige har ställt sig bakom ett franskt initiativ Stop Plastic Waste till en global koalition för att minska nedskräpningen i haven. 

Det saknas officiell statistik för hur stor förbrukningen i Sverige av tunna plastbärkassar är idag. De uppskattningar som har gjorts visar på att förbrukningen är minst ca 80 tunna plastbärkassar per person och år.
Enligt ett EU-direktiv ska förbrukningen av plastbärkassar på nationell nivå år 2025 inte överstiga 40 tunna plastbärkassar per år och person. 

Naturvårdsverket ska enligt förordningen bevaka att förbrukningen av plastbärkassar minskar. Myndigheten ska också följa att Sverige klarar att inte överskrida förbrukningsnivån om 90 kassar per person och år till 2020 och 40 kassar per person och år innan 2026.

Förordningen har trätt i kraft i början av december 2016 men skyldigheterna för verksamheter som tillhandhåller plastbärkassar gäller först från den 31 maj 2017. Effekterna på förbrukningen av plastbärkassar har därför inte ännu kunnat analyseras. 




[bookmark: _GoBack]Regeringen följer utvecklingen noga och kommer överväga kompletterande initiativ på området. 

Stockholm den 22 februari 2017




Magdalena Andersson
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