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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:248 av Anne-Christine From Utterstedt (SD) Onödiga dödsfall bland äldre
Anne-Christine From Utterstedt har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att omgående säkerställa att även äldre personer får en individuell medicinsk bedömning och rätt till livsuppehållande vård.
Som jag redan har svarat frågeställaren tar jag och regeringen möjliga missförhållanden på största allvar. Inspektionen för vård och omsorg (IVO) fick redan i april i uppdrag att särskilt analysera vad covid-19 innebär för kvaliteten och säkerheten inom vård och omsorg. IVO delredovisar sina resultat i december i år. Även Coronakommissionen granskar olika aktörers agerande under pandemin.
På många håll i landet har smittan hållits utanför äldreboendena, och efter att ha granskat alla landets äldreboenden bedömer IVO att förutsättningarna för individuell bedömning och behandling generellt är relativt goda. IVO bedömer även att läget har förbättrats under pandemins gång. Regionerna har växlat upp vårdkapacitet i form av bland annat tillgång till mobila team, och ökad tillgång till läkarkontakter för boendena, såväl dag- som jourtid.  
Parallellt har en rad insatser vidtagits för att förhindra smittspridning inom omsorgen. Socialstyrelsen har tagit fram utbildningar och vägledningar för verksamheterna, och Folkhälsomyndigheten har tagit fram rekommendationer för att minska risken för smittspridning vid besök på äldreboenden samt från personal till omsorgstagare.


[bookmark: _GoBack]Regeringen följer kunskapsläget noggrant och vidtar åtgärder vid behov. Vård ska ges till alla som behöver det.
Stockholm den 28 oktober 2020



Lena Hallengren
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