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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:523 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) En tunnel mellan Helsingborg och Helsingör
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att få på plats ett beslut om klartecken för bygget av en tunnel mellan Helsingborg och Helsingör inom en snar framtid.
Väl fungerande transporter i hela landet är viktiga för människors möjligheter att ta sig till jobb och skola och för effektiva transporter av industrins varor. Gränsöverskridande transportinfrastruktur har en stor betydelse både för tillväxt och tillgänglighet i våra respektive länder. Det är viktigt att den gränsöverskridande infrastrukturen mellan våra länder gör det attraktivt att bo och arbeta över landsgränserna, och gör det möjligt att på ett mer hållbart sätt resa och transportera varor mellan våra länder och vidare ut i Europa. 
Regeringen har i beslutet om den nationella, trafikslagsövergripande planen för transportinfrastrukturen för perioden 2018–2029 fördelat medel för att ett fortsatt bilateralt samarbete mellan Danmark och Sverige, enligt Sverigeförhandlingens förslag, ska ske genom att en strategisk analys för en ny fast förbindelse över Öresund mellan Helsingborg och Helsingör tas fram. Studien genomförs av det svenska Trafikverket i samarbete med Danska Vejdirektoratet och Transport- og Boligministeriet och är ännu inte avslutad. Utredningen utgör en viktig del i underlaget inför det fortsatta arbetet med att utveckla kommunikationerna mellan Sverige och Danmark.
Stockholm den 25 november 2020
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