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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:715 av Pål Jonson (M)
Utvärderingar av finansierings- och innovationsmodeller
Pål Jonson har frågat mig om jag är villig att verka för en utvärdering av de regionala finansierings- och innovationsmodellerna i Sverige i syfte att identifiera vilka modeller som är mest framgångsrika. 

Som Pål Jonsson anger finansieras forskning och innovation av olika typer av aktörer, på nationell såväl som regional nivå. EU-medel är därtill en allt viktigare finansieringskälla, där projektmedel under vissa förutsättningar kan erhållas både från ramprogrammet för forskning och innovation (Horisont 2020) och strukturfonderna (främst ERUF, Europeiska regionala utvecklingsfonden).  

I den forskningspolitiska propositionen Kunskap i samverkan – för samhällets utmaningar och stärkt konkurrenskraft (prop. 2016/17:50) står som titeln indikerar samverkan i fokus. Inom regeringens samverkansprogram, som omfattar fem tematiska delprogram, är en övergripande målsättning att åstadkomma tvärsektoriell samverkan och samordning av innovationsinsatser för att finna innovativa lösningar på samhällsutmaningar och därigenom stärka Sveriges konkurrenskraft. De strategiska innovationsområdena som inrättades genom den forskningspolitiska propositionen 2012 vidareutvecklades i den senaste propositionen för att stärka både Sverige och svenska regioners konkurrenskraft, attraktivitet och exportmöjligheter. Universiteten och högskolorna har sedan länge som huvuduppgift, jämte att bedriva forskning och utbildning, att samverka med det omgivande samhället. 

Aktörer med regionalt utvecklingsansvar ansvarar för tillväxtarbetet i respektive län. Det regionala tillväxtarbetets utgångspunkt utgörs av respektive läns utvecklingsstrategi, som exempelvis kan inkludera insatser för forskning och innovation samt utveckling av starka miljöer inom dessa områden. Flera regioner har varit framgångsrika i detta arbete, bland annat Värmland som Pål Jonsson lyfter fram som ett exempel i sin fråga där regionen i samarbete med Karlstads universitet har flera gemensamma projekt och plattformar för forsknings- och innovationssamarbeten med olika sektorer och aktörer.

Tillväxtverket genomför löpande utvärderingar av investeringarna från ERUF i Sverige för perioden 2014–2020, bland annat inkluderande regionalfondens roll i det regionala tillväxtarbetet. Därtill har Tillväxtverket i uppdrag att fram till och med 2020 stödja aktörer med regionalt utvecklingsansvar i deras arbete med smart specialisering samt att sprida kunskaper och erfarenheter från detta arbete. Näringsdepartementet organiserar Forum för hållbar regional tillväxt och attraktionskraft 2015–2020, vilket innebär regelbundna möten mellan regeringen och regionföreträdare på såväl politisk nivå som tjänstemannanivå, vilket ytterligare ger möjligheter till erfarenhetsutbyte och dialog inom exempelvis regionala forsknings- och innovationsfrågor. Regeringen har med andra ord genomfört en rad insatser för att ge berörda regionala aktörer goda förutsättningar för att utveckla starka miljöer inom forskning och innovation.

Sammantaget anser jag att befintliga ansvar och insatser på området borgar för att regionala finansierings- och innovationsmodeller kontinuerligt jämförs och utvärderas i tillräcklig utsträckning. 



Stockholm den 14 februari 2018



Helene Hellmark Knutsson
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