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Rådets möte (TTE-rådet) den 16 juni 2011

Dagordningspunkt 4.

(ev.) Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning (EU) nr […/….] om ändring av förordning (EG) nr 1406/2002 om inrättande av en europeisk sjösäkerhetsbyrå
–
Allmän riktlinje

15717/10 MAR 111 CODEC 1210
Dokument: -ej inkommet
Tidigare dokument: Doc.10333/11
Doc 2011/32
Doc 2011/33          , 
Fakta-PM  2003/04:FPM 14 och 2010/11:FPM 34
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: 2011-03-25
Bakgrund

EU:s sjösäkerhetsbyrå EMSA (European Maritime Safety Agency) tillkom till följd av olyckan med oljetankern Erika som ledde till omfattande oljeutsläpp. Verksamheten regleras genom förordning (EG) nr 1406/2002. EMSA har till uppgift att medverka till en hög, enhetlig och effektiv nivå på sjösäkerheten sjöfartsskyddet och att bekämpa föroreningar från fartyg inom EU. 

Förordningen har ändrats tre gånger sedan den antogs 2002. Den huvudsakliga orsaken till ändringarna har varit utvecklingen av lagstiftningen inom EU. Emellertid har dessa ändringar inte varit tillräckliga för att möta de utmaningar och nya uppgifter EMSA ställts inför, vilket är bakgrunden till förslaget till förändring av förordningen.

En riktlinjedebatt om förslaget till ändring av förordningen hölls i samband med TTE rådets möte den 31 mars. Vid mötet uttryckte ett stort antal medlemsstater att eventuella utökningar av EMSA:s uppgifter borde ske inom befintliga budgetramar och att omprioriteringar således kunde bli nödvändiga. Ett annat argument som ofta lyftes fram var att EMSA inte borde ägna sig åt verksamhet som överlappar den som redan pågår i medlemsstaterna. Flera medlemsstater uttryckte även att EMSA i första hand bör ägna sig åt sjösäkerhet som är dess kärnuppgift. 

För svenskt vidkommande kan det konstateras att den för Sverige viktigast punkten att åstadkomma ett bättre styrinstrument för EMSA vunnit gehör. 
Rättslig grund och beslutsförfarande

Den rättsliga grunden är artikel 100 (2)  i Europeiska fördraget (EUF).

Beslut i ministerrådet kräver två tredjedelsmajoritet. Europaparlamentet deltar i beslutet.

Svensk ståndpunkt

För Sverige har det under hela förhandlingen varit centralt att EMSA:s uppgifter inte ska utökas ytterligare och att förordningen därigenom inte obegränsat får öppna upp för att lägga framtida uppgifter på EMSA som inte har täckning i unionslagstiftningen.

Sverige kan godta den nu föreslagna lydelsen av förordningen.

Europaparlamentets inställning

Ej känd
Förslaget

EU:s sjösäkerhetsbyrå EMSA (European Maritime Safety Agency) regleras av förordning (EG) nr 1406/2002 om upprättande av den europeiska sjösäkerhetsbyrån (EMSA). EMSA har till uppgift att hålla en hög, enhetlig och effektiv nivå på sjösäkerheten och att förebygga oljeutsläpp inom EU. 

Förslaget till ändringen av denna förordning klargör EMSA:s nuvarande uppgifter och roll samt föreslår att EMSA:s uppgifter utökas till nya områden där en utveckling pågår på internationell eller EU-nivå.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

De förslagna förändringarna i EMSA:s grundförordning innebär en precisering och i vissa delar utökning av EMSA:s uppgifter. Några förändringar av svensk rätt bedöms för närvarande inte behövas..
Ekonomiska konsekvenser

EMSA:s totala personalstyrka uppgick i slutet av år 2009 till 212 personer. EMSA kommer att behöva ytterligare 12 tjänster under åren 2012 och 2014 för att utföra de nya uppgifter som genom förslaget läggs på EMSA. Denna utökning ryms inom den flerårsplan EMSA:s styrelse antog i mars 2010. Ökningen av EMSA:s budget är begränsad till omkring 3,9 miljoner Euro för perioden 2012 - 2015.

EMSA har under åren 2005 till 2008 vuxit med  126 anställda. Kommissionen anser att EMSA nu har kommit till en konsolideringsfas. Innan kommissionen föreslår ytterligare utökning av uppgifter som kräver utökade resurser kommer kommissionen att med hjälp av EMSA fortsätta att undersöka möjligheterna att omfördela byråns nuvarande resurser.
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