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Livsmedelsverkets rekommendation gällande viltkött
Maria Malmer Stenergard har frågat mig vilka åtgärder jag ämnar vidta för att Livsmedelsverkets rekommendationer gällande konsumtion av viltkött ska baseras på vetenskaplig forskning.
Livsmedelsverkets råd om att begränsa intaget av rött kött och charkuteriprodukter till sammanlagt 500 gram kött från nöt, gris, lamm, ren och vilt i veckan baseras bl.a. på rekommendationer från World Cancer Reasearch Fund. Rekommendationen från World Cancer Research Fund baseras på övertygande vetenskapliga bevis för att konsumtion av rött kött och charkuteriprodukter är en riskfaktor för tjock- och ändtarmscancer. Livsmedelsverket har i sitt arbete även vägt in andra relevanta faktorer så som miljö, djurskydd, antibiotikaresistens, svensk matkultur och tradition samt konsekvenser för näringen för att bedöma relevansen för rådet.
Jag har förtroende för Livsmedelsverkets vetenskapliga kompetens och hur myndigheten arbetar med att ta fram kostråd. Livsmedelsverkets kostråd bygger på den samlade forskningen inom området, där olika typer av studier tillsammans ger en stabil vetenskaplig grund. Jag anser därför att det inte är nödvändigt att vidta några åtgärder i denna fråga.
Stockholm den 17 januari 2018


Sven-Erik Bucht
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