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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om mentorer för invandrare.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om utvecklad boendeinformation för invandrare.>>
Motivering

Vi bör utveckla ett mentorskap för nyanlända. Mentorerna ska vägleda nyanlända för att lära dem det svenska samhället. Syftet ska också vara att ge dem bättre kontaktytor, vilket kan förbättra deras möjligheter att få jobb. Mentorskapet ska även ge möjlighet till kulturutbyte åt bägge hållen där saker som sociala koder lärs ut och erfarenheter kan utbytas samtidigt som språkutvecklingen förbättras. Språket är oftast nyckeln till ett jobb som vidare kan vara nyckeln till att delta i samhällsutvecklingen.

Vi bör även bli bättre på att informera nyanlända invandrare om möjligheter och risker med olika former av eget boende. Syftet ska vara att ge de nyanlända den kunskap de behöver för att kunna fatta rationella beslut om sitt boende. Som det är idag så söker många sig till de orter där de har släkt eller vänner, vilket försämrar möjligheterna till integration. Och utvecklingen stagnerar oftast eftersom de direkt hamnar i ett utanförskap.

Riksdagen bör se över möjligheterna att utveckla ett mentorskap för nyanlända samt se över en utvecklad boendeinformation.
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