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	Uppdrag till utvärderings- och forsknings-funktionen vid riksdagens utredningstjänst

Inventering av forskning och utveckling inom civilutskottets beredningsområde

	
	


Bakgrund och syfte

Civilutskottet har ett vidsträckt och mångfacetterat beredningsområde. Civilutskottet bereder ärenden om äktenskaps-, föräldra-, ärvda-, handels-, jorda- och utsökningsbalkarna och lagar som ersätter eller anknyter till föreskrifter i dessa balkar, i den mån ärendena inte tillhör ett annat utskotts beredning. Civilutskottet bereder också ärenden om försäkringsavtalsrätt, bolags- och föreningsrätt, skadeståndsrätt, transporträtt, konkursrätt, konsumentpolitik, internationell privaträtt, lagstiftning i andra ärenden av allmänt privaträttslig beskaffenhet, bostadspolitik, vattenrätt, bebyggelseplanläggning, byggnadsväsendet, fysisk planering samt expropriation, fastighetsbildning och lantmäteriväsendet.

Utskottet har behov av en inventering av vilken forsknings- och utvecklingsverksamhet som bedrivs inom beredningsområdet. En sådan översikt kan tjäna bl.a. som underlag för utskottets ledamöter och kansli för fördjupade kontakter med forskningsvärlden.

Uppdraget

Civilutskottet beställer en inventering av forskningsmiljöer, forskningsprogram/-projekt och vilka forskare som är verksamma inom CU:s beredningsområde. Det kan vara forskning och utveckling som finns vid universitet och högskolor, men även vid institut och i enskild verksamhet. Även utvecklingsinsatser är av intresse. Inventeringen bör kortfattat beskriva forskningsmiljöer/forskning, dess bakgrund och syfte, finansiär och utförare med kontaktuppgifter samt i förekommande fall ge exempel på intressanta aktuella rapporter.

Tidplan

Uppdraget bör vara slutfört och redovisat för utskottet senast vid utgången av maj 2011. En löpande lägesrapportering bör ske till utskottets kansli. Slutrapportering till utskottet bedöms kunna ske i form av en promemoria.
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