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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:255 av Lars Hjälmered (M) 
Grovt upphovsrättsbrott och grovt varumärkesbrott
Lars Hjälmered har frågat mig om jag och regeringen avser att gå vidare med förslagen som lämnades i betänkandet SOU 2018:6. 
Betänkandet har remitterats och gensvaret har varit stort. Överlag är remissinstanserna positiva till förslagen att införa ett grovt upphovsrättsbrott och ett grovt varumärkesbrott. Flera remissinstanser har synpunkten att samma straffskärpningar bör övervägas också i förhållande till övriga immaterialrättslagar, t.ex. mönsterskyddslagen och patentlagen. Här har man bland annat pekat på att det kan leda till tillämpningssvårigheter att bara skärpa straffen för upphovsrätts- och varumärkesintrång på det sätt som föreslås i utredningen.
Regeringen delar naturligtvis bedömningen att immateriella tillgångar är av stor betydelse för kulturlivet, näringslivet och samhället i stort. Det är också den övergripande bakgrunden till att regeringen valde att tillsätta den aktuella utredningen. De farhågor som vissa remissinstanser redovisat måste dock tas på allvar och noga övervägas i den fortsatta beredningen av förslagen. Arbetet är prioriterat och min ambition är att återkomma till riksdagen i frågan så snart det är möjligt. 

Stockholm den 29 oktober 2019

Morgan Johansson
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