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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:410 av Markus Wiechel (SD)
Svenskt stöd till folkambassader
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser verka för åtgärder i syfte att, likt exempelvis Storbritannien och Portugal, underlätta för folkambassader från länder som Belarus och Venezuela att verka som legitima representanter samt om jag avser utöka arbetet för att understödja folkambassader verksamma i Sverige.
Sverige erkänner inte regeringar utan tillämpar folkrättens principer för erkännande av stater. Som Markus Wiechel nämner i sin fråga, sker upprättandet av diplomatiska relationer mellan stater enligt Wienkonventionen om diplomatiska förbindelser (SÖ 1967:1) genom ömsesidigt samtycke. Det är den sändande staten som utser sina diplomater och Wienkonventionen är inte tillämplig på andra personer än de som den sändande staten har utsett och anmält till den mottagande staten. 
Det finns starka skäl att välja andra verktyg än de diplomatiska förbindelserna för att markera avståndstagande till ett lands politiska ledning. Detsamma gäller i fråga om att markera stöd till ett lands demokratiska opposition. Förbindelser verkar åt båda håll och Sveriges ambassaders möjligheter att upprätthålla kontakter med andra aktörer än regeringsföreträdare i mottagande stater, såsom exempelvis civilsamhälle, politisk opposition och näringslivet är värda att värna. Däremot kan såväl Sveriges ambassader, om de har fortsatt möjlighet att verka, som Utrikesdepartementet i Stockholm föra en dialog även med andra personer än diplomater som anmälts av andra stater genom deras beskickningar.
Stockholm den 8 mars 2023	

Tobias Billström		
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