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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:478 av Cecilia Widegren (M)
Nya dödliga droger
Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta åtgärder regeringen och jag vidtagit med anledning av riksdagens tillkännagivande om att även andra åtgärder ska övervägas för att komma till rätta med den explosionsartade utvecklingen av narkotika såsom kokain och nya nätdroger.
Först vill jag säga att jag delar Cecilia Widegrens oro för droger i vårt samhälle, i synnerhet för de nya derivat av opiater i form av fentanyler som är ytterst potenta och dödliga också i mycket små doser. 
Regeringen verkar för en folkhälsobaserad syn på alkohol-, narkotika-, dopning och tobakspolitiken med insatser mot både tillgång och efterfrågan av narkotika. Regeringen menar att folkhälsoperspektivet också inrymmer en restriktiv narkotikapolitik som ett viktigt medel för att hindra att narkotika kommer ut på den svenska marknaden. 
Inom ramen för visionen om ett narkotikafritt samhälle ska personer med narkotikamissbruk eller beroende ha tillgång till en effektiv behandling, smittskyddsinsatser samt andra psykosociala insatser.
Sverige är ledande i Europa när det gäller att snabbt hitta och förbjuda nya psykoaktiva substanser. Handläggningstiderna i regeringskansliet har kunnat kortats ner till ett minimum och vi använder konsekvent ett s.k. snabbspår i rapporteringen till kommissionen. Trots detta vill vi göra ännu mer för att så snabbt som möjligt klassa farliga substanser som narkotika eller hälsofarliga varor.
Regeringen tog beslut om att klassificera furanylfentanyl som hälsofarlig vara redan i december 2015. Eftersom mer fakta om substansen kunde tas fram av Folkhälsomyndigheten kunde regeringen omklassificera furanylfentanyl som narkotika i december 2016.
På regeringens uppdrag har en utredare haft i uppdrag att lägga fram förslag till olika åtgärder som syftar till att ännu snabbare kunna klassificera nya psykoaktiva substanser. I uppdraget ingick att särskilt se över möjligheterna att införa s.k. generisk klassificering. Utredaren har inte föreslagit att generisk klassning ska införas.
Stockholm den 10 januari 2018



Annika Strandhäll
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