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Till riksdagen


Svar på fråga 2014/15:526 av Margareta Cederfelt (M) Avtalet mellan Iran och P5+1

Margareta Cederfelt har med hänvisning till de kärntekniska förhandlingarna frågat mig hur min och regeringens syn på avtalet med Iran ser ut och vilken linje Sverige kommer att driva vid ett eventuellt medlemskap i säkerhetsrådet.

I april tillkännagav parterna i förhandlingarna om det iranska kärn-tekniska programmet ett antal nyckelparametrar för hur en gemensam övergripande handlingsplan, att slutas senast den 30 juni, ska se ut. Om dessa parametrar håller så kommer Iran bl.a. att gå med på begränsningar rörande det kärntekniska programmet kombinerat med inspektioner. I utbyte lättas de kärntekniskt relaterade sanktionerna i takt med att Iran genomför sina huvudåtaganden enligt överenskommelsen. Det kommer vidare att antas en säkerhetsrådsresolution i FN som ersätter tidigare resolutioner, men som alltjämt bibehåller vissa restriktiva åtgärder mot Iran.

Jag välkomnar att parterna kommit så här långt i förhandlingarna. Sverige har med stöd till EU:s tvåspårspolitik gentemot Iran (d.v.s. diplomatiska förhandlingar kombinerade med sanktioner) genomgående förespråkat en förhandlingslösning som den enda långsiktigt hållbara. Samtidigt återstår svåra frågor att lösa och det är inte säkert hur en övergripande överenskommelse i så fall kommer att se ut.






[bookmark: _GoBack]I dagsläget är det med andra ord för tidigt att uttala sig om den slutliga överenskommelsen eller hur Sverige kommer att agera vid ett eventuellt medlemskap i säkerhetsrådet. Grundläggande är dock att Iran måste visa att det kärntekniska programmet är av uteslutande fredlig karaktär på ett sätt som är verifierbart för det internationella samfundet. En överenskommelse som garanterar detta undanröjer ett konkret hot och bidrar till stabilitet i en region som annars brottas med enorma utmaningar. Från Sveriges och övriga EU:s sida bör vi då vara redo att solidariskt genom-föra det som parterna överenskommer, inklusive sanktionslättnader.

Stockholm den 20 maj 2015




Margot Wallström
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