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	Försvarsdepartementet
Försvarsministern

	Till riksdagen	



Svar på fråga 2019/20:1097 av Alexandra Anstrell (M) Krigsplacering och barnomsorg 
Alexandra Anstrell har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att tydliggöra hur omsorgen om barn i familjer där båda vårdnadshavare är krigsplacerade ska lösas i händelse av höjd beredskap.
[bookmark: _GoBack]Ett av målen med det civila försvaret är att säkerställa de viktigaste samhällsfunktionerna. Tillgång till barnomsorg är en sådan viktig samhällsfunktion. Ansvarsprincipen gäller även vid höjd beredskap, vilket innebär att kommunerna ansvarar för barnomsorg även då. 
I de fall båda vårdnadshavarna i en familj med barn blir krigsplacerade är de båda enligt lag skyldiga att tjänstgöra. Kommunen ska då erbjuda förskola och fritidshem, och sträva efter att erbjuda omsorg under kvällar, nätter, veckoslut eller i samband med större helger, i den omfattning som följer av skollagen.
Arbetet med att bygga ett modernt totalförsvar har nyligen börjat. Regeringen följer detta arbete mycket noggrant. Ett robust och väl fungerande totalförsvar är en viktig del i vårt gemensamma samhällsbygge.   

Stockholm den 25 mars 2020

Peter Hultqvist
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