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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:113 av Lotta Olsson (M)
Socialt ansvar för regeringens politik
[bookmark: _Hlk450781]Lotta Olsson har frågat mig vem som ansvarar för den sociala omsorgen av de ungdomar som omfattas av gymnasielagen, och vem som ansvarar för att dessa unga får ett drägligt liv och skyddar dem mot personer som vill utnyttja dem.

Den 7 juni 2018 antog riksdagen den så kallade nya gymnasielagen. Därmed fick de flesta ensamkommande unga som varit minderåriga när de kom och som drabbats av långa handläggningstider en ny chans till uppehållstillstånd. Det var ett humant beslut i en svår situation. Om lagen inte skulle ha införts skulle denna grupp leva i större utsatthet. Nu kan de som omfattas istället fortsätta sina studier och efter studierna få möjlighet till permanent uppehållstillstånd om de får arbete. 

[bookmark: _Hlk450749]Kommunerna får statlig ersättning för mottagandet av de som beviljas uppehållstillstånd på den nya grunden. Med det sagt är regeringen medveten om att unga som beviljats uppehållstillstånd för gymnasiestudier på den nya grunden är en sårbar grupp för utsatthet och följer noga utvecklingen för denna grupp. På Socialstyrelsen finns sedan 2017 ett kunskapscentrum för ensamkommande barn och unga.

Rättsligt kan de personer som beviljats uppehållstillstånd för gymnasiestudier på den nya grunden ha rätt till insatser enligt socialtjänstlagen. De ska dock i första hand själva ordna boende och vad gäller de studerande som har rätt till studiemedel, försörja sig via studiestödssystemet. 


Att kommunerna har möjlighet att lämna bistånd enligt socialtjänstlagen innebär ingen generell skyldighet att ordna med bostad.


Stockholm den 13 februari 2019
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