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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:120 av Fredrik Lindahl (SD)
Personröstning för synnedsatta
Fredrik Lindahl har frågat mig när regeringen avser att tillgodose riksdagens tillkännagivande och även ge synnedsatta personer möjlighet att personrösta.
Ett grundläggande krav i den svenska demokratin är att val ska vara hemliga. Det innebär att väljaren inte ska vara tvungen att visa eller tala om hur han eller hon röstat. Det ska inte heller vara möjligt att i efterhand ta reda på hur någon har röstat. 
Den nuvarande ordningen innebär att väljare på grund av synnedsättning kan behöva hjälp för att göra i ordning en särskild personröst på en kandidat. Väljaren måste därmed röja valhemligheten för den som hjälper till. 
Regeringen har tidigare aviserat att en utredning kommer att tillsättas för att se över hur väljare med synnedsättning ska kunna personrösta utan att tvingas röja valhemligheten för någon. Arbetet med utredningsdirektiven pågår för närvarande i Regeringskansliet med ambitionen att ett beslut ska kunna fattas inom kort.
Stockholm den 23 oktober 2019

Morgan Johansson
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