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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk516758573]Svar på fråga 2017/18:1450 av Jeff Ahl (-) Nedstängning av moskéer
Jeff Ahl har frågat mig om jag och regeringen är beredd att vidta åtgärder som nedstängning av moskéer och utvisning av imamer för att bekämpa islamismens utbredning i Sverige.
Regeringen avser inte att stänga ner moskéer eller vidta liknande åtgärder. Religionsfriheten skyddas i svensk grundlag och i Europakonventionen och innebär att var och en har rätt att ensam eller i gemenskap med andra utöva sin religion.
När det gäller åtgärder mot rörelser som sprider hatbudskap har regeringen tagit initiativ till ett omfattande förebyggande arbete mot rasism och hatbrott, men även mot radikalisering och rekrytering till våldsbejakande extremism och terrorism. En viktig utgångspunkt för regeringen är att grundläggande fri- och rättigheter och rättsstatens principer ska säkerställas vid alla sådana insatser.
För att tillförsäkra att allmänna medel går till verksamheter som är förenliga med samhällets grundläggande värderingar, såsom de formuleras i regeringsformen och i de internationella konventionerna om mänskliga rättigheter, har regeringen i mars i år tillsatt en utredning om demokrativillkoren i statlig bidragsgivning. En organisation som bedriver en verksamhet som motverkar eller strider mot samhällets grundläggande värderingar ska inte finansieras med allmänna medel.
Stockholm den 20 juni 2018

Morgan Johansson
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