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Tandvård som ett led i sjukvårdsbehandlingen



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om tandvård.>>
Motivering

Sjögrens syndrom är en autoimmun sjukdom, det vill säga att det egna immunförsvaret angriper kroppen genom att skada ett eller flera organ. I första hand är det spottkörtlarna som producerar saliv och tårkörtlarna som producerar tårvätska som blir angripna.

I munnen finns stora salivkörtlar och ett stort antal små körtlar. De stora salivkörtlarna bildar saliv när man äter och hjälper till att smälta maten. De små körtlarna bildar saliv hela tiden. Den saliven ska skydda och smörja slemhinnan i munnen men har också stor betydelse för munhälsan då patienterna lider av svår muntorrhet som medför stora risker för tandsjukdomar.

Sedan början av 90-talet har patienter med Sjögrens syndrom haft möjlighet att få tandvård som ett led i sjukvårdsbehandling och betala sjukvårdsavgift för tandbehandling. Detsamma har gällt för patienter som strålskadats i munhålan. Denna möjlighet har tagits bort vid årsskiftet när den nya tandvårdsreformen trädde i kraft. Patienter med Sjögrens syndrom och strålskadade i munnen får betala efter vanlig tandvårdstaxa och ersätts endast med att patienten får två profylaxbehandlingar. För en mer lika behandling så bör patienter med Sjögrens syndrom och strålskadade patienter med muntorrhet åter få tandbehandling som ett led i sjukvårdande behandling och betala sjukvårdsavgift istället för att betala enligt tandvårdstaxan.
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