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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:313 av Anders Österberg (S) Fackliga rättigheter och Sveriges demokratioffensiv
Anders Österberg har frågat mig hur jag ser på det internationella utvecklingssamarbetet och Global Deal i förhållande till regeringens demokratioffensiv och hur jag avser att ytterligare främja den sociala dialogen mellan arbetsmarknadens parter. 
Låt mig inledningsvis understryka den vikt regeringen lägger vid frågor om arbetstagares rättigheter, social dialog och goda arbetsmarknadsrelationer. Det är min och regeringens uppfattning att respekt för fackliga rättigheter är centralt för ett demokratiskt samhälle och för minskad fattigdom och ojämlikhet. Det är därför av vikt att utvecklingssamarbetet bidrar till att främja de mänskliga rättigheterna i arbetslivet såsom rätten att organisera sig samt värnar arbetstagares rättigheter. 
[bookmark: _GoBack]Främjandet av demokrati kommer under mandatperioden utgöra en av regeringens främsta prioriteringar i utrikespolitiken och vår demokratisatsning kommer att märkas i all vår utrikespolitik. Det är glädjande att Anders Österberg ser så positivt på detta arbete som i grunden handlar om att ge stöd och näring överallt där demokratin kan växa och samtidigt vara kritiska när den utarmas. Rättsstatens principer, yttrandefrihet, pressfrihet och demokratiska offentliga institutioner är väsentliga förutsättningar för att kunna hävda föreningsfrihet och rätten till kollektiva förhandlingar för arbetsmarknadens parter.  
Det finns även ett samband mellan växande sociala klyftor och en minskande tilltro till demokratin. Med utgångspunkt från strategin för Sveriges globala utvecklingssamarbete inom hållbar ekonomisk utveckling 2018–2022 arbetar Sida med att stärka förutsättningarna för en produktiv sysselsättning och anständiga arbetsvillkor i våra samarbetsländer samt för förbättrade förutsättningar för kvinnors ekonomiska egenmakt. 
Vårt arbete och vårt engagemang för det globala partnerskapet Global Deal för rättvisa villkor på arbetsmarknaden fortsätter. Det utgör ett tydligt exempel på hur Sverige verkar för att förbättra den sociala dialogen mellan stater, arbetsgivare och arbetstagarorganisationer. I november 2018 lämnade Sverige över värdskapet för Global Deal till OECD som nu tillsammans med ILO ansvarar för att vidareutveckla och stärka partnerskapet. En stödenhet för genomförande och vidareutveckling av partnerskapet har byggts upp vid OECD i Paris och Sverige fortsätter att vara en aktiv partner och finansiär till Global Deal. 
Stockholm den 18 november 2019


Peter Eriksson

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

