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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:462 av Tony Haddou (V)
om Offentlig land-för-land-rapportering
Tony Haddou har frågat mig om jag avser att stödja förslaget om offentlig land-för-landrapportering i EU:s konkurrenskraftsråd.
EU:s konkurrenskraftsråd hade möte den 28–29 november. Förslaget om offentlig land-för-land-rapportering var uppsatt på dagordningen för beslut om allmän inriktning. 
På mötet framförde regeringen att Sverige anser att förslaget om offentlig land-för-land-rapportering är ett skatteförslag och att det därför ska beslutas enligt det särskilda lagstiftningsförfarande som gäller för skattefrågor i EU. Detta är i enlighet med den ståndpunkt som stämts av med EU-nämnden. 
Regeringen anser att det är viktigt att principen om att skattefrågor beslutas med enhällighet och att skattefrågor behandlas i den rådskonstellation som har ansvar för skatt upprätthålls.
På mötet fanns det inte en majoritet för att anta en allmän inriktning till förslaget om offentlig land-för-land-rapportering. Hur den fortsatta hanteringen av förslaget om offentlig land-för-land-rapportering kommer att ske är i dagsläget inte klart.
Stockholm den 4 december 2019


Magdalena Andersson
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