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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:481 av Niels Paarup-Petersen (C)
Höjning av arbetsgivaravgifter
Niels Paarup-Petersen har frågat mig om jag kommer att agera för att leva upp till regeringens vallöften om att inte höja skatter och samtidigt säkra att kostnaden för Sveriges företag att anställa sänks. Frågan är ställd mot bakgrund av att den tillfälliga nedsättningen av arbetsgivaravgifterna för 19–23-åringar upphör att gälla den 31 mars 2023. 
Den tillfälliga nedsättningen av arbetsgivaravgifterna för 19–23-åringar infördes 2021 som en tidsbegränsad åtgärd i syfte att motverka de negativa effekterna för unga på arbetsmarknaden som spridningen av covid-19 gett upphov till. I samband med införandet beslutades det att nedsättningen ska upphöra att gälla den 31 mars 2023. Uttaget av arbetsgivaravgifter kommer därefter att återgå till normal nivå. 
I budgetpropositionen för 2023 har regeringen valt att prioritera andra åtgärder framför en förlängning av den tillfälliga nedsättningen, bl.a. en förstärkning av nedsättningen av arbetsgivaravgifterna för personer som arbetar med forskning eller utveckling. Regeringen avser att under mandatperioden återkomma med förslag som gör det mer lönsamt att arbeta och enklare att driva företag i Sverige.
Stockholm den 29 mars 2023



Elisabeth Svantesson
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