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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:251 av Lotta Olsson (M)
Förändringar i planering av infrastruktur
Lotta Olsson har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att se över de förändringar som skett inom transportsektorn till följd av coronapandemin i syfte att förändra investeringar utifrån de nya förutsättningarna.
Regeringen har inlett arbetet med att ta fram en ny nationell trafikslagsövergripande plan för utveckling av transportsystemet för perioden 2022–2033 alternativt 2022–2037 genom att uppdra åt bl.a. Trafikverket att ta fram inriktningsunderlag. I uppdraget ingår att Trafikverket ska redovisa omvärldsförutsättningar och vilka betydande osäkerheter som föreligger för och i analyserna samt hur resultaten bedöms påverkas av dessa. Kunskap som kommer fram om hur spridningen av det nya coronaviruset och sjukdomen covid-19 kan påverka våra framtida transporter kan därmed beaktas i uppdraget. Uppdraget ska redovisas den 30 oktober i år och är ett underlag för den infrastrukturproposition som regering avser att lägga till riksdagen under våren 2021.
Stockholm den 28 oktober 2020



Tomas Eneroth
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