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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:560 av Saila Quicklund (M) Regeringens planer för idrottsanläggningar

[bookmark: _GoBack]Saila Quicklund har frågat mig hur jag i samråd med Sveriges kommuner ska verka för att idrotten med dess viktiga folkhälsoperspektiv får en tydligare plats i bostadsplaneringen?

Min ambition som bostadsminister är att det ska byggas bostäder och att det ska ske i snabb takt eftersom bostadsbristen är allvarlig. Samtidigt är det viktigt att påpeka att byggandet av bostäder alltid sker i ett sammanhang där långsiktig hållbarhet och helhetsperspektiv är centralt. Det är inte bara bostäder som byggs, utan samhällen som skapas. I ett samhälle som är bra för människor behövs en mängd funktioner. Möjligheter till fysisk aktivitet är en sådan. Jag håller alltså med om att idrottsplatser är mycket viktiga både utifrån ett folkhälsoperspektiv och för att göra bostadsområden levande och ser inte någon motsättning mellan detta och byggande av bostäder. Tvärtom, är hänsynstagande till många olika viktiga samhällsaspekter grundläggande för all samhällsplanering. Ansvaret för detta ligger ytterst på kommunerna.

Jag vill också nämna att regeringen har infört ett stöd för att förbättra utemiljöer i socioekonomiskt utsatta områden. Detta stöd ska stimulera till aktivitet och social gemenskap. Byggande av idrottsplatser är en åtgärd som kan få stöd härigenom.

Stockholm den 10 januari 2017


Peter Eriksson
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