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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:213 av Tobias Andersson (SD)
Brottslighet riktad mot handeln
Tobias Andersson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att öka tryggheten för handlare och då särskilt handlarna i särskilt utsatta områden.
Brottsligheten som riktas mot företagare är förödande för de företag och individer som drabbas. Den påverkar platsers attraktivitet, människors möjligheter till delaktighet och får mycket negativa effekter för lokalsamhället och möjligheten att ha levande centrum. Lokal service och utbud i form av butiker, restauranger, kultur och fritidsaktiviteter är en grundförutsättning för en levande demokrati och för kvinnors, mäns och ungas delaktighet i samhällsutvecklingen. 
Målet för regeringens kriminalpolitik är att minska brottsligheten, mot såväl företag som mot andra, och öka människors trygghet. Det förutsätter bland annat ett starkt rättsväsende, ändamålsenlig straffrättslig lagstiftning och en tillgänglig polis. En av regeringens prioriterade frågor är därför att fortsätta satsningen på att stärka det polisiära arbetet, bland annat genom en historisk satsning som regeringen genomför i syfte att Polismyndigheten ska växa med 10 000 anställda till 2024. Samtidigt förstärker vi också de andra delarna av rättskedjan. 
Regeringen genomför en satsning på det brottsförebyggande arbetet och har tagit fram det första nationella brottsförebyggande programmet på 20 år, med gemensamma målsättningar inom alla politikområden. Det är mycket positivt att Polismyndigheten tillsammans med Svensk Handel och aktörer inom dagligvaruhandeln har tagit initiativ till att diskutera hur ökad samverkan mellan polis och näringsliv kan bidra till att minska brottsligheten i utsatta områden. Vidare har regeringen initierat ett långsiktigt reformprogram för att minska och motverka segregation som inkluderar insatser för att bekämpa brottsligheten i områden med socioekonomiska utmaningar.
Sammantaget ger vi rättsväsendet bättre förutsättningar att öka tryggheten och att bekämpa alla former av brottslighet, oavsett vem den riktas mot. 


Stockholm den 5 november 2019



Ibrahim Baylan
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