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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:386 av Carina Ståhl Herrstedt (SD)
Väntetiderna för patologiska provsvar
Carina Ståhl Herrstedt har frågat mig vad jag vill göra för att minska väntetiderna för patologiska provsvar.
Sverige ligger i världstoppen när det gäller medicinska resultat men mer behöver göras för att korta väntetiderna. Regeringen har bland annat infört en ny, uppdaterad kömiljard som nästa år omfattar totalt 2,9 miljarder kronor 2020. 
Väntetiderna till patologen är centrala för arbetet med standardiserade vårdförlopp (SVF) i cancervården. Sedan 2015 har regeringen stöttat införandet av 31 SVF i cancervården som täcker över 95 procent av alla cancerdiagnoser. Regeringen fortsätter att öronmärka 500 miljoner kronor per år för att stärka cancervården och korta körna.
Rätt kompetens är en grundläggande förutsättning för att hälso- och sjukvården ska fungera väl. Den kliniska patologin har haft personalbrist. 2019 avsatte regeringen över 3 miljarder kronor inom ramen för överenskommelsen om goda förutsättningar för vårdens medarbetare och stöd till bättre resursutnyttjande i hälso- och sjukvården. Dessa medel ska bland annat gå till att öka bemanningen samt utveckla arbetssätt och verksamhetsstöd som bidrar till att attrahera, behålla och utveckla medarbetare inom hälso- och sjukvården. Därtill har regeringen nyligen gett Socialstyrelsen i uppdrag att inrätta ett nationellt vårdkompetensråd. Rådet ska långsiktigt samordna, kartlägga och verka för att effektivisera kompetensförsörjning av personal inom vården.
[bookmark: _GoBack]Regeringen har vidare gett stöd till de regionala cancercentrumen för att arbeta med kvalitetsutveckling inom patologin med koppling till nationella vårdprogram.
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