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Utdrag ur belastningsregistret vid nyanställning på LSS-boenden
Carina Ståhl Herrstedt har frågat mig om jag instämmer i att det är orimligt att tidigare brottsdömda får jobba i verksamhet med människor som befinner sig i en utsatt situation och om jag därför också är beredd att utöka lagen om registerkontroll för att öka tryggheten.
Det som framkommer i Uppdrag gransknings reportage gör mig både ledsen och arg. Personer som bor i något av landets LSS-boenden ska känna trygghet och frihet, allt annat är oacceptabelt.
All verksamhet som bedrivs enligt lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS) ska vara av god kvalitet och grundad på respekt för den enskildes självbestämmanderätt och integritet. Personalen ska vara lämplig och ha den utbildning som krävs. Eventuella missförhållanden ska anmälas. Inspektionen för vård och omsorg (IVO) utövar tillsyn.
Obligatorisk belastningsregisterkontroll av personer som utför LSS-insatser åt barn infördes 2011 (prop. 2009/10:176). Den dåvarande regeringen var dock inte beredd att föreslå en obligatorisk kontroll av personer som utför LSS-insatser åt vuxna, eftersom bestämmelser om belastningsregisterkontroll bör införas med stor restriktivitet. Utdrag ur belastningsregistret kan ändå hämtas in i vissa situationer, bland annat av myndigheter och enskilda som anställer personal inom viss vård och av IVO i ärenden om tillstånd att bedriva verksamhet enligt LSS. Kontroller kan alltså göras i vissa fall.
2018 tillsatte regeringen en utredning för att bl.a. ta ställning till om det fanns behov av ett utökat författningsstöd för arbetsgivare att kunna göra belastningsregisterkontroll inom vård- och omsorgsverksamheter som utför insatser åt äldre personer och personer med funktionsnedsättning. I april 2019 överlämnade utredaren betänkandet Belastningsregisterkontroll i arbetslivet – behovet av utökat författningsstöd (SOU 2019:19) till arbetsmarknadsministern. I det föreslås bl.a. att den som bedriver särskilt boende enligt LSS ska kunna ta del av belastningsregisterutdrag för att kontrollera om den som erbjuds arbete är dömd för vissa särskilda brott. Detta betänkande bereds för närvarande i Regeringskansliet.
Det är samtidigt viktigt att komma ihåg att utdrag ur belastningsregistret bara är ett komplement som aldrig kan ersätta en ordentlig bakgrundskontroll av en arbetssökande. Oavsett om man har tillgång till belastningsregistret eller ej har varje verksamhetsutövare ett ansvar för att personalen är lämplig och att verksamheten bedrivs på ett tryggt och säkert sätt, så att riskerna för missförhållanden minimeras.
Frågan om trygghet för personer som omfattas av LSS är mycket viktig för regeringen och jag avser att följa frågan noggrant.
Stockholm 28 oktober 2020



Lena Hallengren
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