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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:43 av Björn Söder (SD) Fredsavtalet mellan Israel och Bahrain, fråga 2020/21:46 av Markus Wiechel (SD) Diplomatiska förbindelser mellan Israel och Bahrain och fråga 2020/21:59 av Björn Söder (SD) Uttalanden från palestinska företrädare om fredsavtal 

Björn Söder har frågat mig om jag kommer att välkomna fredsuppgörelsen mellan Israel och Bahrain samt kritisera palestinska företrädares fördömande av densamma. Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att lyfta fredsavtalen mellan Israel och Förenade arabemiraten respektive Israel och Bahrain som ett gott exempel för den palestinske ledaren Mahmoud Abbas, och om jag kan förväntas verka för att fler arabländer, såsom exempelvis Oman, också ska teckna fredsavtal med Israel.  

Eftersom de tre frågorna är likartade väljer jag att lämna ett samlat svar. 

Jag välkomnar överenskommelserna mellan Israel och Förenade arabemiraten respektive Israel och Bahrain. EU, inklusive Sverige, har tydligt kommunicerat sitt stöd till överenskommelserna. Sveriges ambassadör närvarande vid signeringsceremonin i Washington den 15 september, i likhet med andra inbjudna EU-länders ambassadörer. Jag hoppas att denna överenskommelse kan bidra till en öppning för förhandlingar mellan Israel och Palestina.

Dialog i regionen är viktigt för att uppnå långvarig, hållbar fred och stabilitet. Sverige, liksom ett enigt EU, ser självklart positivt på att länder i Mellanöstern normaliserar sina relationer. 

Israels löfte att suspendera en annektering av delar av Västbanken är en väsentlig del i överenskommelsen med Förenade arabemiraten. Annekteringsplanerna bör dras tillbaka permanent då en annektering vore ett allvarligt brott mot internationell rätt och ett konkret hot mot tvåstatslösningen i konflikten mellan Israel och Palestina. Detta har även EU:s höga representant för utrikes frågor Josep Borrell varit tydlig med. 

EU:s, inklusive Sveriges, budskap till både Israel och Palestina är att vägen framåt är återupptagna och meningsfulla fredsförhandlingar som leder till ett slut på ockupationen och en lösning med två stater i fred och säkerhet baserat på folkrätten. 

Stockholm den 23 september 2020

Ann Linde
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