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Svar på fråga 2017/18:170 av Anders Österberg (S) Utvecklingen i Bangladesh

Anders Österberg har frågat mig hur jag ser på utvecklingen i Bangladesh. 

Bangladesh är enligt konstitutionen en parlamentarisk demokrati med flerpartisystem och ett oberoende rättsväsende. Parlamentsval hålls vart femte år och nästa val beräknas bli mot slutet av 2018. Vallag, valkommission och röstlängder finns. I praktiken förekommer omfattande valfusk och valkommissionen är inte helt oberoende.  

De senaste åren har det demokratiska utrymmet minskat genom formella och informella åtgärder som begränsar handlingsfriheten till exempel för civilsamhällesorganisationer. Media utsätts i allt högre grad för påtryckningar. Sverige ser på utvecklingen med oro.

Sverige har långvariga relationer med Bangladesh inom en rad områden. Sveriges utvecklingssamarbete syftar till att stärka demokratisk samhällsstyrning genom stöd till diverse aktörer som arbetar med detta. Sverige har även politisk dialog med Bangladesh och i september förra året träffade jag Bangladesh utrikesminister, då jag tog upp oron för ett minskat demokratiskt utrymme i landet. 

Jag kan försäkra Anders Österberg att vi följer utvecklingen i Bangladesh nära. 

Stockholm den 2 november 2017



Margot Wallström
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