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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1549 av Markus Wiechel (SD)
om läkemedel till Ukraina
Markus Wiechel har frågat biståndsministern om hon har vidtagit några åtgärder i syfte att möjliggöra för ökad donation av läkemedel till Ukraina.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringens insatser med avseende på kriget i Ukraina utgår från tre principer; sanktioner mot Ryssland, att stötta Ukraina och att stärka Sverige. 
Rysslands invasion av Ukraina skedde den 24 februari. Den 7 mars fattade regeringen ett beslut om ett uppdrag till Läkemedelsverket (LV) och Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) att samordna leveranser av läkemedel för att skicka dessa till Ukraina. LV ska enligt uppdraget samordna de erbjudanden om läkemedel som kommer myndigheten till del med de behov som Ukraina har förmedlat via EU:s civilskyddsmekanism. MSB har sedan som uppgift att rent praktiskt hantera leveranserna av läkemedel med korrekt mottagare i Ukraina. 
Sedan beslutet fattades har ett antal transporter med läkemedel levererats till Ukraina, med ett stort antal olika produkter enligt Ukrainas önskemål. I Sverige äger staten mycket lite läkemedel, men även ur dessa lager har ett visst antal produkter donerats till Ukraina. Även läkemedelsbolag har valt att skicka läkemedel direkt från sina tillverkningsenheter till Ukraina genom egna initiativ. 
Ett apotek ska inte sälja läkemedel vars utgångsdatum passeras under användningen och plockar därför ofta bort läkemedel från sitt lager när fyra månader återstår. Dessa läkemedel är fullt möjliga att använda och kan säljas eller doneras exempelvis till Ukraina. Läkemedel som har passerat utgångsdatum ska dock inte användas eftersom man inte kan räkna med att de har samma effekt och säkerhet. Men sammanfattningsvis hindrar inte ett kort utgångsdatum att läkemedlen doneras. 
Däremot är det i enlighet med det europeiska läkemedelsdirektivet inte möjligt för apotek att sälja eller skicka läkemedel till andra än slutkonsumenter. Endast aktörer med partihandelstillstånd, vilket exempelvis alla läkemedelsbolag har, får sälja eller skicka läkemedel till andra mottagare, i det här fallet Ukraina. Detta gäller i alla EU:s medlemsländer. Regelverket är utformat för att säkerställa att alla aktörer hanterar läkemedel utifrån sin del i distributionskedjan. Läkemedel är känsliga produkter och måste hanteras på rätt sätt för att behålla sin kvalitet.
Stockholm den 18 maj 2022



Lena Hallengren
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