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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1006 av Sofia Fölster (M) Ryska rör i Karlshamn

Sofia Fölster har frågat vilka åtgärder jag avser vidta för att säkerställa säkerheten i Karlshamn och dess närområde efter beslutet av Karlshamns hamn.

Den 31 januari 2016 beslutade kommunstyrelsen i Karlshamn att Karlshamn Hamn AB får teckna avtal med det holländska företaget Wasco Coatings Europe BV om logistikstöd i samband med byggandet av Nord Stream 2. Enligt information som Karlshamn Hamn AB lämnat omfattar logistikstödet lossning respektive lastning av rörelement från fartyg samt transporter och lagring av rörelement på land. Från det att fartygen med rör anlöper till kaj i hamnen tills dess att rören åter lastas på fartyg för vidaretransport till läggningsområdet hanteras rören av Karlshamn Hamn AB. 

Utifrån sin roll att värna nationella säkerhetsintressen har regeringen kontinuerligt följt och fortsätter att följa frågan om Nord Stream 2 och har vidtagit och vidtar de åtgärder som är möjliga och lämpliga i förhållande till de beslut som fattas på lokal nivå.

Våra myndigheter följer fortlöpande den verksamhet som sker på eller i anslutning till svenskt territorium, såväl till lands, till sjöss som i luften.
 
En utökad utländsk närvaro i områden där det finns skyddsvärd verksamhet och skyddsvärda installationer innebär att berörda myndigheter måste vidta åtgärder för att säkerställa att säkerheten upprätthålls över tiden. Detta kräver ett långsiktigt och medvetet agerande. Försvarsmakten har identifierat ett antal åtgärder som bidrar till att höja säkerheten inom en rad olika områden. I detta sammanhang är en fördjupad samverkan mellan Kustbevakningen, Polismyndigheten, Tullverket, Säkerhetspolisen och Försvarsmakten central. Försvarsmakten kommer att leda denna samverkan. Eftersom det råder sekretess för uppgifter om säkerhetshöjande åtgärder kan jag inte gå närmare in på vad dessa åtgärder omfattar. Under nuvarande förutsättningar bedömer regeringen att berörda myndigheter kan hantera situationen på ett tillfredsställande sätt, men avser att följa utvecklingen noga.

Som regeringen aviserat i den Nationella säkerhetsstrategin kommer regeringen att genomföra en översyn om vilka författningsändringar som kan behöva göras för att bättre tillgodose statens behov av att kunna värna totalförsvarets intressen på olika områden i samhället. 

Stockholm den 15 mars 2017



Peter Hultqvist
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