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Svar på fråga 2016/17:559 av Saila Quicklund (M) Polisiär närvaro i Jämtlands län
Saila Quicklund har frågat mig hur jag avser att agera för att stävja de problem som folk upplever av den minskade polisiära närvaron i Jämtlands län. 
Ett syfte med ombildningen av polisen till en myndighet var att det skulle bli lättare att genomföra prioriteringar genom förflyttningar av resurser. Denna möjlighet gäller nationellt mellan regioner och måste även gälla inom en polisregion mellan olika verksamheter vid behov. Det är emellertid Polismyndigheten som avgör hur myndighetens resurser ska fördelas internt inom organisationen och vilka åtgärder som behöver vidtas för att fullgöra de arbetsuppgifter som myndigheten har.
Statskontoret konstaterar i sin första delrapport att Polismyndigheten har tagit flera initiativ som på sikt kommer att stärka polisens kontakt med medborgarna samt att det lokala polisarbetet behöver prioriteras i det fortsatta arbetet. 
Statskontoret beskriver även att region Nord haft särskilda utmaningar vad gäller förflyttningar av personal till regionledningscentralen. Polismyndigheten har en pågående resursförstärkning till regionledningscentralen i region Nord där samtliga polisregioner bidrar med personal samtidigt som anställningar sker. 


Jag fortsätter att noga följa det pågående arbetet för att säkerställa att intentionerna med reformen infrias.
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