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Svar på fråga 2015/16:1459 av Karin Enström (M) Mål för arbetet i FN:s säkerhetsråd 

Karin Enström har frågat mig vad Sverige konkret avser att åstadkomma i FN:s säkerhetsråd 2017-18. 

Att Sverige valdes in i FN:s säkerhetsråd är en stor seger för svensk utrikespolitik och multilaterala engagemang samt ett tecken på att FN:s medlemmar ser Sverige som en pålitlig och lyhörd samarbetspartner för att främja internationell fred, säkerhet och hållbar utveckling.

Säkerhetsrådets huvuduppgift är att upprätthålla internationell fred och säkerhet. Säkerhetsrådets dagordning behandlar ett stort antal konflikter i olika delar av världen. Sverige kommer föra en engagerad politik i dessa frågor, och har beredskap att agera i nya frågor som kan komma att behandlas i rådet. Vårt arbete ska utgå från en bred syn på säkerhet som knyter an till bl.a. utvecklingsutmaningar och klimathot. Sverige kommer bland annat att verka för att stärka kvinnors aktiva deltagande i fredsprocesser, vilket visat sig bidra till mer varaktiga fredsuppgörelser. Vidare kommer Sverige att verka för att FN bättre ska kunna förebygga och hindra återfall i konflikter, samt att säkerhetsrådet utvecklar samarbetet med FN:s fredsbyggandekommission. Under tiden i FN:s säkerhetsråd kommer Sverige att fortsätta att stå upp för folkrätt, demokrati, mänskliga rättigheter, rättsstatens principer, jämställdhet, hållbar utveckling och frågor med nära koppling till de klimathot världen står inför.

Agenda 2030 och de globala målen för hållbar utveckling är en viktig utgångspunkt i arbetet med globala utmaningar.

Sverige kommer vidare att arbeta för ökad transparens, representativitet och effektivitet i säkerhetsrådet, liksom vi gör i FN-systemet i stort och andra multilaterala organisationer. 

[bookmark: _GoBack]Vi har ett starkt engagemang för både FN och EU, som är ömsesidigt förstärkande. Sverige ska fortsätta att bidra till både FN:s och EU:s arbete för fred, säkerhet och hållbar utveckling samt verka för att stärka samarbetet mellan organisationerna. 

I januari 2017 tar Sverige plats vid säkerhetsrådet, samtidigt som FN:s nästa generalsekreterare tillträder. Det är ett viktigt tillfälle att fortsätta arbetet med att stärka FN:s förmåga att möta globala utmaningar i en föränderlig värld. Genom vår politik, våra värderingar och vårt engagemang kan Sverige göra skillnad.

Stockholm den 15 augusti 2016




Margot Wallström
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