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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:18 av Erik Bengtzboe (M) Resultatuppföljning på anordnar- och utbildningsnivå

Erik Bengtzboe har frågat mig om hur jag ser på öppet redovisad kvalitetsuppföljning för enskilda anordnare av yrkeshögskoleutbildningar och enskilda yrkeshögskoleutbildningar.

[bookmark: _GoBack]Yrkeshögskolans utbildningar ska alltid hålla en hög kvalitet. Jag anser att Myndigheten för yrkeshögskolans uppgift att följa upp utbildningarna inom yrkeshögskolan så att kvalitetsnivån kan säkerställas är viktig. Myndigheten utför också regelbundna tematiska kvalitetsgranskningar av yrkeshögskolans utbildningar. Resultaten av dessa redovisas på myndighetens hemsida så att alla kan ta del av dem.

Regeringskansliet har nyligen remitterat departementspromemorian En stärkt yrkeshögskola – ett lyft för kunskap (Ds 2015:41). Där föreslås bestämmelser som förtydligar myndighetens uppgifter när det gäller kvalitetsgranskningen av enskilda utbildningar. Det framgår bl.a. att resultaten ska publiceras uppdelat på varje granskad utbildning. 
Jag delar Erik Bengtzboes uppfattning att det är viktigt att de studerande vet vilken kvalitet en enskild utbildning håller. Jag anser också att förslagen i promemorian syftar till att ytterligare öka yrkeshögskoleutbildningarnas kvalitet.

Stockholm den 29 september 2015
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