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Situationen i Sudan
Anders Österberg har frågat mig hur jag ser på utvecklingen i Sudan och de arresteringar som har skett i samband med de folkliga protester som pågår i delar av Sudan sedan i december.
Regeringen ser med oro på de sudanesiska säkerhetsstyrkornas hantering av de pågående folkliga protesterna, inklusive rapporterna om döda, skadade och frihetsberövade. Vi följer utvecklingen nära. Sudans regering har en skyldighet att säkerställa att mänskliga rättigheter respekteras, inklusive rätten till yttrande- och församlingsfrihet samt förbudet mot utomrättsliga avrättningar och godtyckliga arresteringar eller frihetsberövanden. Det är viktigt att våldet upphör och att dödsfallen i samband med protesterna utreds på ett transparent och rättssäkert sätt, samt att ansvarsutkrävande sker. Sudans säkerhetstjänst deklarerade den 31 januari att alla som har frihetsberövats i samband med protesterna ska släppas. Det är viktigt att så sker. 
Genomförande av politiska och ekonomiska reformer i Sudan är ett centralt steg i att bemöta de budskap som framförs i samband med de folkliga protesterna.
Sverige har, bilateralt och tillsammans med EU, framfört dessa budskap i samtal med företrädare för Sudans regering. Vi kommer att fortsätta samtalen med Sudans regering och andra aktörer för att betona vikten av politiska och ekonomiska reformer, respekt för mänskliga rättigheter och avståndstagande från illegitim och oproportionerlig våldsanvändning.
Stockholm den 11 februari 2019

Margot Wallström
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