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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2550 av Betty Malmberg (M) Tekniksprånget
Betty Malmberg har frågat mig om jag tänker ta några initiativ för att möjliggöra Tekniksprångets fortlevnad och när Tekniksprångsdeltagare i så fall kan förvänta sig ett besked.
Jag har med intresse följt Tekniksprånget, som är en satsning på praktikplatser inom tekniksektorn för ungdomar. Satsningen syftar till att bredda intresset bland unga kvinnor och män med examen från naturvetenskapsprogrammet eller teknikprogrammet i gymnasieskolan att söka till ingenjörsutbildningar på högre nivå. Satsningen har förlängts vid flera tillfällen, senast till och med 2021.
Kungl. Ingenjörsvetenskapsakademien, som administrerar satsningen, har löpande följt upp verksamheten och kan påvisa flera positiva resultat. Exempelvis anser en majoritet av praktikanterna inom Tekniksprånget att praktiken påverkat deras val av utbildning. Många går över till högskolan inom ett år efter avslutad praktikperiod – främst inom området teknik och tillverkning, vilket ligger i linje med satsningens syfte. Deltagare från Tekniksprånget har också haft en förhållandevis hög genomströmning inom högskolan.
Tekniksprånget tycks också bidra till att fler kvinnor söker ingenjörsutbildningar som i dag i huvudsak är mansdominerade. Sedan 2012 har ca hälften av deltagarna i Tekniksprånget varit kvinnor, varav många väljer att gå vidare till en högre teknisk utbildning.
Jag har nyligen mottagit en skrivelse från Sveriges universitets- och högskoleförbund med anmodan om fortsatt finansiering av Tekniksprånget, bl.a. med hänvisning till de resultat som nämns ovan. Frågan om eventuellt fortsatt finansiering av Tekniksprånget bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 
Stockholm den 21 april 2021



Anna Ekström

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

