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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1488 av Lars Hjälmered (M)
Kostnader och tidsåtgång för ansökan om omställningsstöd
Lars Hjälmered har frågat näringsministern om han har för avsikt att minska den administrativa bördan för företag som ansöker om omställningsstöd och i så fall, på vilket sätt. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _GoBack]Regeringen fattar i dag beslut om en extra ändringsbudget med förslag om ett omställningsstöd. Utöver den nya lagen avser regeringen även att besluta om en ny förordning, där den huvudsakliga materiella regleringen av stödet kommer att finnas.
Om omställningsstödet uppgår till minst 100 000 kronor, eller om Skatteverket i ett enskilt fall anser att det finns skäl för det, får detta stöd endast beviljas om företaget till ansökan har bifogat ett skriftligt yttrande från revisor. Kravet på ett revisorsintyg måste ses mot bakgrund av att ett stort antal ansökningar kommer att behöva hanteras på kort tid, ibland avseende stora belopp och som kan kräva bedömningar av periodisering av intäkter och kostnader. Syftet med ett sådant revisorsintyg är därmed att underlätta Skatteverkets prövning och minska risken för missbruk. 
Regeringens ambition är att den administrativa bördan ska vara så liten som möjligt. I de kommande förordningsbestämmelserna kommer omfattningen av revisorns granskning att tydliggöras och göras beroende av stödets storlek. Dessutom kommer det, för omställningsstöd av en viss storlek och upp till ett visst belopp, att införas en möjlighet till ersättning för kostnader som uppkommit med anledning av ansökan.

Stockholm den 10 juni 2020



Magdalena Andersson
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