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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk61275119][bookmark: _Hlk60909730]Svar på fråga 2020/21:1174 av Boriana Åberg (M) Covidtest för inresande från Storbritannien och svar på fråga 2020/21:1182 av Boriana Åberg (M) Kontroll av smittskyddsåtgärder
Boriana Åberg har frågat mig hur jag avser att säkerställa att inresande från Storbritannien via ett annat land inte är smittbärare. Därtill har Boriana Åberg frågat socialministern vilken analys som gjorts avseende restriktionernas betydelse ur smittskyddssynpunkt och vad konsekvenserna ur smittskyddssynpunkt blir om restriktionerna även fortsättningsvis kan kringgås. Frågan har överlämnats till mig.
Regeringen har den 21 december 2020 fattat beslut som kraftigt inskränker möjligheterna att resa från Storbritannien till Sverige. Skälet till beslutet om tillfälligt inreseförbud från Storbritannien är att motverka introduktion av nya varianter av SARS-CoV-2 till Sverige. Regeringen har även den 21 och 23 december 2020 beslutat om tillfälligt stopp för alla passagerarflyg från Storbritannien till Sverige. Flygstoppet gäller inte längre.
Den 30 december 2020 har regeringen fattat beslut om en ändring i det tillfälliga inreseförbudet. Ändringen innebär att en utlänning som omfattas av undantagen från inreseförbudet kommer att behöva visa upp ett negativt testsvar för pågående covid-19-infektion, innan han eller hon tillåts resa in i landet från Storbritannien. Kravet gäller bara för resor direkt från Storbritannien. Det är för närvarande inte praktiskt möjligt att spåra och kontrollera alla personer som rest från Storbritannien via andra länder. Däremot gäller Folkhälsomyndighetens uppmaning att alla som har varit i Storbritannien ska stanna hemma i minst sju dagar, testa sig för pågående covid-19-infektion direkt efter ankomst och efter fem dagar testa sig igen. Det är naturligtvis oerhört viktigt att alla följer den här uppmaningen. Sverige ser också gärna att alla EU-länder följer Europeiska kommissionens rekommendation från den 22 december 2020 om testning av resenärer från Storbritannien.
Jag följer utvecklingen noggrant och regeringen kommer att fortsätta fatta de beslut som behövs för att minska risken för smittspridning.
Stockholm den 15 januari 2021


Mikael Damberg	
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