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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1434 av Helena Bouveng (M)
Ökade resurser till Tullverket
Helena Bouveng har frågat mig om jag anser att det extra tillskottet till Tullverket räcker, eller om jag avser att tillföra ytterligare resurser för att få till en reell ökning av antalet anställda. 
Regeringen har gjort en kraftfull satsning för att öka tullkontrollerna vid gränserna. Regeringen har i budgetpropositionen för 2018 föreslagit en etappvis anslagsökning för Tullverket som sammanlagt uppgår till 185 miljoner kronor 2021. Det är en permanent förstärkning och det motsvarar en ökning om drygt 10 procent. Regeringen har även i vårändringsbudgeten föreslagit att Tullverkets anslag tillfälligtvis bör ökas med 72 miljoner kronor för att bl.a. installera fast kameraövervakning vid vissa gränsövergångar och för att anskaffa modernare teknisk spaningsutrustning. Tillskottet avser att ytterligare stärka Tullverkets förutsättningar att välja ut relevanta kontrollobjekt och genomföra insatser mot organiserad brottslighet. 
Regeringens satsningar kompletterar varandra. Genom modernare teknik och fler tullkontroller får Tullverket ännu bättre förutsättningar att säkra gränserna och därigenom bidra till att upprätthålla säkerhet och trygghet. Tullverket har sedan hösten arbetat intensivt med att rekrytera nya medarbetare. Under 2018 är sex grundutbildningar inplanerade för sammanlagt 155 nya tulltjänstemän. 
Stockholm den 13 juni 2018
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