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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att inrätta en kriskommission om integrations- och invandringspolitiken och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Den europeiska flyktingkrisen har kommit att leda till stora förändringar av svensk migrationspolitik. Från att ha varit en fråga präglat av tabu har partier från vänster till höger tvingats att erkänna att den tidigare politiken lett fram till en ohållbar situation. Samtidigt råder total enighet i svensk politik om att integrationspolitiken är misslyckad och har varit så under mycket lång tid.

[bookmark: _GoBack]Efter den ekonomiska krisen i början på 90-talet tillsattes Lindbeckkommissionen. Den leddes av experter på området under ledning av den nationalekonomiska professorn Assar Lindbeck. Lindbeckkommissionen genomförde en omfattande analys av den ekonomiska krisen och fick komma med förslag om hur krisen kunde mildras och hur nya kriser kunde undvikas i framtiden. Det var ett viktigt arbete och många av de förslag som Lindbeckkommissionen la fram har också kommit att genomföras.

Det är inte svårt att finna paralleller mellan krisen på invandringsområdet och den ekonomiska krisen på 90-talet. Regeringen bör därför med inspiration av Lindbeckkommissionen tillsätta en kriskommission om integrations- och invandringspolitiken. Kommissionens arbete bör vara så heltäckande som möjligt och bör bland annat hantera flyktinghjälp, asylrätt, asylprocess och integrationspolitiken i stort. Kommissionen bör bestå av oberoende expertis som inte kan kopplas samman med politiska partier eller opinionsbildande i invandringsrelaterade frågor.
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