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[bookmark: _Hlk47010388]Svar på fråga 2019/20:1858 av Sara Gille (SD) Turkiets kopplingar till olika terrororganisationer
Sara Gille har frågat mig om jag och regeringen ämnar ta ställning mot Turkiets kopplingar till olika terrororganisationer och i så fall på vilket sätt.
Regeringen framhåller vikten av internationellt samarbete i kampen mot terrorism, liksom att internationella konventioner om bekämpande av terrorism efterlevs. Under Sveriges tid i säkerhetsrådet antogs ett antal resolutioner med syfte att stärka det internationella samarbetet för att bekämpa terrorism. Inte minst resolution 2396 (2017) ålägger medlemsstaterna att etablera tydliga system för att försvåra för internationella resor i terrorsyfte. Här har flera länder, inklusive Turkiet, behövt förbättra sina rutiner för informationsdelning om misstänkta terrorresor. 
[bookmark: _Hlk44075978]Sverige ingår, liksom Turkiet, i den globala koalitionen mot Daesh. Koalitionen består av 82 länder och organisationer som tillsammans verkar för att bekämpa Daesh. Det har nu gått ett och ett halvt år sedan koalitionen återtog det område som tidigare kontrollerats av kalifatet. Men nätverket utgör alltjämt ett hot och internationellt samarbete fortsätter att vara centralt för att förhindra dess återväxt. Turkiet är en viktig del av detta arbete.
[bookmark: _GoBack]Kampen mot terrorism är ett element i EU:s dialog med Turkiet. Sedan en tid tillbaka har EU också en terrorexpert stationerad i Turkiet för att fungera som sambandsman för vår dialog. Sverige och många andra EU-länder har också nationella polissambandsmän stationerade i Turkiet för att samverka med turkiska myndigheter kring olika polisiära frågor. 
Stockholm den 7 augusti 2020
Ann Linde
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