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Till riksdagen

Svar på fråga 2017/18:420 av Dennis Dioukarev (SD) Sveriges ambassad till Jerusalem

Dennis Dioukarev har frågat mig hur jag ser på att flytta Sveriges ambassad från Tel Aviv till västra Jerusalem för att markera min uppriktiga neutralitet och välvilja mot Israel.

Sverige beklagar djupt den amerikanska presidentens uttalande om Jerusalem. År 1947 gavs Jerusalem en särskild rättslig och politisk status av FN, vilken säkerhetsrådet uppmanat världssamfundet att respektera. FN:s säkerhetsråd har, i resolutioner 476 och 478 (1980), klargjort att en ensidig förändring av Jerusalems status inte har någon rättsverkan. Idag finns inga ambassader i Jerusalem och Sverige kommer inte att flytta sin ambassad i Tel Aviv till Jerusalem. 

Det amerikanska uttalandet påverkar inte heller EU:s position rörande Jerusalems särskilda status. Som EU:s höga representant, Federica Mogherini uttryckt, kommer EU och dess medlemsstater även fortsatt respektera den internationella konsensus som råder kring Jerusalem, inklusive placeringen av respektive diplomatisk representation i Tel Aviv. 

Regeringen stödjer en tvåstatslösning i fredsprocessen i Mellanöstern, grundat på målet att Israel och Palestina ska kunna leva sida vid sida i fred och säkerhet. EU är tydlig i sin syn på Jerusalem som en separat enhet, och som framtida huvudstad för två stater. EU:s utrikesministrar har gemensamt betonat att EU aldrig erkänt Israels annektering av östra Jerusalem, samt att en varaktig fred kräver att Jerusalems status löses genom förhandlingar. 

Stockholm den 13 december 2017
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