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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:717 av Hans Wallmark (M) En fri och oberoende journalistik
Hans Wallmark har frågat mig hur jag och regeringen avser att få medierna att engagera sig mer i biståndsdebatten för en uppslutning bakom den politiska idén om ett utgiftsmål för biståndet på 1 procent av BNI och detta arbete i ljuset av den proklamerade demokratisatsningen i fråga om en fri och oberoende journalistik.

Det är med tillfredsställelse jag noterar att Hans Wallmark ansluter sig till regeringens demokratisatsning.

Utgångspunkten för intervjun i tidningen Dagen var Sidas opinionsundersökning om svenska folkets inställning till bistånd. Resultatet var att det fortfarande finns en klar majoritet som stödjer biståndsarbetet och i den omfattning vi har idag eller mer. Undersökningen visar dock att stödet har minskat. Undersökningen visar också att kunskapen om bistånd är svag.

Min åsikt är att de många utmaningar vi står inför på det globala planet och hur vi i Sverige kan bidra till att de löses behöver diskuteras mer i offentligheten. Det är i och för sig en vanlig åsikt bland politiker i länder med en fri press att deras frågor syns och granskas för lite. Jag kan konstatera att Moderaternas besked om att de vill ha stora nedskärningar av det svenska biståndet har bidragit till att frågan kommer upp till diskussion. Så jag vill av det skälet passa på att tacka Hans Wallmark och Moderaterna för delaktighet i den viktiga debatten om svenskt bistånd. Jag tror att det kan bidra till en ökad uppmärksamhet och intresse, också från medierna, vilket är välkommet. 

Stockholm den 14 januari 2020


Peter Eriksson
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