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Påtvingat deltagande för svenska grundskoleelever i sammankomster för opinionsbildning 
Mikael Strandman har frågat mig hur jag ämnar hantera påtvingat deltagande för svenska grundskoleelever i sammankomster för opinionsbildning. 
Tusentals barn och ungdomar runt om i världen engagerar sig just nu i det som är mänsklighetens stora ödesfråga, nämligen klimatet. Klimatet är en av regeringens prioriterade frågor. Det är viktigt att vi politiker tar de beslut som krävs för att ställa om samhället och minska klimatpåverkan. 
Skolplikten är en av hörnstenarna i det svenska utbildningssystemet och motsvaras av en grundlagsskyddad rätt till utbildning för eleven. Barn åtnjuter även övriga grundlagsskyddade fri- och rättigheter, liksom de fri- och rättigheter som anges i FN:s konvention om barnets rättigheter (barnkonventionen). Barn har således bl.a. rätt att fritt uttrycka sina tankar, åsikter och känslor samt anordna och delta i sammankomster för opinionsbildning eller demonstrationer. Var och en har också en grundlagsskyddad rätt gentemot det allmänna att slippa ge till känna sin åskådning i politiska och andra sådana frågor. Inte heller får man av det allmänna tvingas att delta i sammankomst för opinionsbildning eller demonstration. Elevers deltagande i demonstrationer och liknande sammankomster måste därför bygga på att de själva kan välja om de ska delta eller inte. 
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Stockholm den 9 oktober 2019


Anna Ekström
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