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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1521 av Martina Johansson (C)
Brobyte i Vrena
Martina Johansson har frågat mig vem som bär helhetsansvaret för att verksamheter och samhällsfunktioner fungerar även under konstruktions- och reparationsarbeten av broar, och vilka generella initiativ jag är beredd att ta med anledning av det som har framförts i frågan.
Trafikverket planerar för att byta ut bron över järnvägen i Vrena mot en mer trafiksäker och framkomlig bro med en betydligt bättre bärighet. Regeringen anser att det är viktigt med dialog och kommunikation med berörda då åtgärder planeras i transportinfrastrukturen vilka kan ha en påverkan på framkomligheten.
Jag förutsätter att Trafikverket har rutiner och arbetssätt som ska säkerställa att erforderlig kommunikation sker med kommuner, näringsliv, boende och berörda myndigheter. Jag utgår ifrån att Trafikverket utifrån sitt uppdrag arbetar för att minimera de störningar som uppkommer under byggtiden. Det ankommer inte på regeringen eller ett enskilt statsråd att detaljstyra myndighetens arbete i enskilda projekt.
Stockholm den 11 maj 2022



Tomas Eneroth
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