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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1419 av Boriana Åberg (M) Förändringar i villkoren för företagare

Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att de förändrade 3:12-reglerna inte ska öka utgifterna för småföretagare i sådan utsträckning att det påverkar viljan och förmågan att investera, expandera och nyanställa.

Utredningen om översyn av 3:12-reglerna överlämnade i november 2016 sitt betänkande med förslag till ändringar av 3:12-reglerna. Ändringarna syftar dels till att underlätta generationsskiften, dels till att begränsa möjligheterna till inkomstomvandling.

Det är viktigt att vid en förändring av 3:12-reglerna eftersträva en bra balans mellan syftet att förhindra inkomstomvandling och vikten av fortsatt goda skattemässiga villkor för företagande och entreprenörskap. Det bedöms som särskilt angeläget att skapa goda villkor för små och växande företag.

I ett utkast till lagrådsremiss föreslås vissa justeringar av utredningens förslag för att uppnå en bättre balans. Det föreslås bland annat att beräkningen av det lönebaserade utrymmet kalibreras om samt att löneuttagskravet och schablonbeloppet i förenklingsregeln lämnas oförändrat. Justeringarna innebär att större hänsyn tas till små och växande företags villkor. Utkastet till lagrådsremiss har remissbehandlats och ärendet bereds för närvarande inom Regeringskansliet.

Stockholm den 24 maj 2017
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