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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:568 av Christina Örnebjär (L) Beredningen av barns och ungas rätt vid tvångsvård (SOU 2015:71)

Christina Örnebjär har frågat mig när regeringen kommer att lägga fram förslag på ny LVU med utgångspunkt i förslagen i Barn och ungas rätt vid tvångsvård (SOU 2015:71).

Regeringen har beslutat om flera viktiga förslag från Utredningen om tvångsvård för barn och unga. Det handlar bl.a. om införandet av stödboende som ny placeringsform, förtydligande av Socialstyrelsens ansvar att stödja familjehemsvården och bidra till kvalitetsutveckling på området. Det handlar också om informationsinsatser för att stödja kommunerna i rekrytering av familjehem, tillståndsplikt för verksamheter med konsulentstöd till familjehem och jourhem, överenskommelser om samarbete mellan kommun och landsting om placerade barn samt hälsoundersökningar i anslutning till att samhälls-vården inleds. Övriga åtgärder som kan nämnas är ändringar i socialtjänstförordningen om en skyldighet att inhämta uppgifter från misstanke- och belastningsregistret avseende tilltänkta familjehems- och jourhemsföräldrar innan beslut om en placering, om ökad uppsikt då ett familjehem eller jourhem tar emot många barn, samt en bestämmelse om ordningsregler på hem för vård eller boenden i syfte att skapa trygghet och säkerhet för alla som vistas i hemmet.

Regeringen bereder för närvarande de resterande förslagen i slut-betänkandet Barn och ungas rätt vid tvångsvård i sin helhet. På frågan om när regeringen kommer att lägga fram förslag på ny LVU får jag återkomma till längre fram.


Stockholm den 11 januari 2017


Åsa Regnér
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