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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1131 av Tobias Andersson (SD) Rea på svenska företag
Tobias Andersson har frågat statsrådet vilka åtgärder statsrådet avser vidta för att förhindra att svenska bolag reas ut till utländska köpare.
Regeringen utesluter, under rådande omständigheter, inga åtgärder för att stötta svenskt näringsliv och vi utvärderar nu kontinuerligt olika scenarier och eventuella behov av åtgärder. 
Jag delar både kommissionens ordförande Ursula von der Leyens, liksom min tyska kollega ekonomiminister Peter Altmaiers, bild om behoven att skydda företag från oönskade internationella uppköp som börsras och makroekonomiska effekter till följd av åtgärder för att förhindra smittspridningen kan leda till. Detta framförde jag även till mina europeiska kolleger under det informella videomötet mellan EU:s industriministrar den 20 mars. Jag har även kontinuerligt informerat Näringsutskottet om pågående arbete och effekterna av smittspridningen, senast 25 den mars.
Regeringen är beredd att vidta ytterligare åtgärder för att skydda och lindra krisens effekter för svenska bolag, liksom för att skydda och stärka Sveriges långsiktiga innovations- och konkurrenskraft.
Stockholm den 7 april 2020



Ibrahim Baylan
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