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Stärkt lagstiftning mot hedersrelaterade brott
Margareta Cederfelt har frågat mig om jag är beredd att skyndsamt agera för en skärpt lagstiftning mot hedersrelaterade brott.

Hedersrelaterat våld och förtryck är ett allvarligt samhällsproblem som måste bekämpas. Regeringen beslutade av den anledningen att ge i uppdrag åt en särskild utredare att undersöka om det finns behov av åtgärder i syfte att säkerställa ett starkt skydd mot barnäktenskap, tvångsäktenskap och brott med hedersmotiv. Utredningens slutbetänkande bereds i Regeringskansliet. Regeringens ambition är att besluta en proposition under våren 2020.
Sedan den 1 januari 2019 gäller också skärpta regler för erkännande av utländska barnäktenskap.
Socialstyrelsen fick 2017 regeringens uppdrag att bland annat ta fram förstärkt vägledning till kommunerna om handläggningen av ärenden som rör barn som uppges vara gifta och att ta fram och sprida information om gällande lagar och praxis i Sverige. 
Regeringen har även uppdragit åt Socialstyrelsen att ta fram kunskapsstöd till kommuner, landsting och elevhälsan för att dessa verksamheter bland annat ska kunna upptäcka våldsutsatthet och våldsutövande samt bedöma stödbehov och risken för upprepat våld i hederskontext.
Regeringen har dessutom beslutat om den mest omfattande fördelningen av statsbidrag till ideella kvinno- och tjejjourer någonsin. Både kvinno- och tjejjourer som arbetar med särskild inriktning mot hedersrelaterat våld och förtryck kan få del av bidragen.
Slutligen har regeringen i juli 2019 gett i uppdrag åt en särskild utredare att bland annat analysera och ta ställning till om det bör införas en särskild straffbestämmelse, med en egen brottsbeteckning, som uttryckligen tar sikte på hedersrelaterat våld och förtryck. Uppdraget ska redovisas senast den 30 september 2020. 
Arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck, inklusive skärpt lagstiftning mot hedersrelaterade brott, är alltså en högt prioriterad fråga för regeringen.
Stockholm den 23 oktober 2019


Morgan Johansson
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