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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:716 av Markus Wiechel (SD)
Hedersrelaterat våld och förtryck
Markus Wiechel har frågat mig hur jag ställer mig till att Jämställdhetsmyndigheten negligerar en så viktig del som skrivningar om hedersrelaterat våld och förtryck i våra läroplaner, och om jag avser att vidta åtgärder för att detta bättre ska genomsyra bildningen av invånarna.
Jag vill börja med att klarlägga att även om de statliga myndigheterna (med vissa undantag) lyder under regeringen så är myndigheterna fristående. När det gäller remissförfarandet så svarar myndigheterna självständigt utifrån sina expertområden. 
Jag vill vara tydlig med att hedersrelaterat våld och förtryck alltid måste bekämpas där det uttrycks, och att våldet och förtrycket aldrig får försvaras eller bortförklaras. För regeringen är det här en oerhört prioriterad fråga, vilket också framgår av regeringsförklaringen som statsministern gav den 21 januari 2019. Därtill pekar en av punkterna i Januariavtalet, den sakpolitiska överenskommelsen mellan regeringspartierna, Centerpartiet och Liberalerna, ut att arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck är prioriterat för de fyra partierna. Där framgår bland annat att kompetensen om hedersrelaterat våld och förtryck ska öka, och att arbetet mot heder ska öka i skolorna. I vårändringsbudgeten som riksdagen inom kort fattar beslut om görs också ekonomiska satsningar på arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck. 
Jämställdhetsmyndigheten har sedan inrättandet haft i uppgift att arbeta med uppföljning, analys, samordning, kunskap och stöd i syfte att nå de jämställdhetspolitiska målen. Delmålet om att mäns våld mot kvinnor, inklusive hedersrelaterat våld och förtryck, ska upphöra är en stor och viktig del av myndighetens verksamhet. Myndigheten ska främja utvecklingen av förebyggande insatser mot hedersrelaterat våld och förtryck samt synliggöra och motverka hedersrelaterat våld och förtryck med inriktning på nationell kunskapsutveckling och strategiska övergripande frågor. Utöver grunduppdraget har myndigheten en rad särskilda uppdrag som syftar till att motverka och förebygga hedersrelaterat våld och förtryck. Myndigheten ska bl.a. sammanställa, sprida och utveckla effektiva arbetsmetoder för våldsförebyggande arbete med unga män och pojkar i hederskontext. Myndigheten har också i uppdrag att inventera effektiva arbetssätt för attitydförändring och beteendeförändring gällande könsstympning av flickor och kvinnor och sprida dessa till relevanta aktörer. Dessutom har myndigheten i uppdrag att följa upp regeringens nationella strategi för att förebygga och motverka mäns våld mot kvinnor, där arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck är ett prioriterat område. 
Regeringen har också gett flera andra myndigheter uppdrag i syfte att förebygga och motverka hedersrelaterat våld och förtryck, t.ex. har Länsstyrelsen i Östergötland i uppdrag att stärka statliga och kommunala verksamheters förmåga att förebygga och bekämpa hedersrelaterat våld och förtryck, barnäktenskap, tvångsäktenskap samt könsstympning av kvinnor och flickor. Dessutom har alla 21 länsstyrelser regionala uppdrag rörande hedersrelaterat våld och förtryck. Uppdraget till länsstyrelserna ska bl.a. resultera i förbättrade insatser till enskilda barn och vuxna med stöd av sektorsövergripande regionala strategier och handlingsplaner. Länsstyrelserna ska också främja samverkan mellan kommuner, landsting, regionala myndigheter och det civila samhället i frågorna. På några platser i landet ska Länsstyrelserna stödja utvecklingen av resurscentra för våldsutsatta. 
Kriminalvården har i uppdrag att utreda förutsättningarna för att bedriva återfallsförebyggande arbete för personer dömda för hedersrelaterade brott. Linköpings universitet har i uppdrag att genomföra utbildningsinsatser om hedersrelaterat våld och förtryck och dess olika uttrycksformer barnäktenskap, tvångsäktenskap och könsstympning för landets barnahusverksamheter. Inom ramen för uppdraget ska Linköpings universitet även samla in och sprida erfarenheter från barnahusverksamheternas utredningsarbete av hedersrelaterad brottslighet.
Stockholm den 12 juni 2019


Åsa Lindhagen
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