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Svar på fråga 2016/17:1434 av Johan Hedin (C) Ersättning till nämndemän
Johan Hedin har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder med anledning av den oklarhet kring nämndemännens ersättningar som han beskriver och i så fall vilka åtgärder.
Regeringen har nyligen beslutat att förbättra nämndemännens arvoden i två avseenden. Utöver arvode för sammanträde har nämndemän i tingsrätterna och hovrätterna numera rätt till ersättning för förberedelsearbete med 300 kronor per dag. Det är samma villkor som sedan tidigare gäller för nämndemän i förvaltningsrätterna och kammarrätterna. Dessutom har alla nämndemän fått rätt till ett särskilt arvode om 150 kronor per dag för tjänstgöring efter klockan 16.30. De nya reglerna började gälla den 1 januari 2017.
Johan Hedin anger att nämndemännen i Svea hovrätt inte har fått del av domstolens interna riktlinjer om arvode för förberedelsearbete i mål som varar mer än en dag och att detta leder till att nämndemännen inte kan kontrollera om de får rätt ersättning.




[bookmark: _GoBack]Hur bestämmelserna om ersättning till nämndemän ska tillämpas i enskilda fall är en fråga för domstolen att avgöra. Jag kan alltså inte ha några synpunkter på detta. De nya reglerna om ersättning till nämndemän har enligt min bedömning fått en lämplig utformning.

Stockholm den 23 maj 2017

Morgan Johansson
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