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Svar på fråga 2016/17:567 av Sten Bergheden (M) Förtroendet för rikspolischefen
Sten Bergheden har frågat mig om jag fortfarande har förtroende för rikspolischefen Dan Eliasson.
Ombildningen av svensk polis är en av de mest omfattande organisationsförändringarna inom staten på många år. I Statskontorets första delrapport om ombildningen är den sammanfattande bedömningen att polisen hittills har genomfört flera viktiga delar av omorganisationen men att många utmaningar återstår. Erfarenheter från tidigare myndighetsreformer visar att genomförandet ofta är mer komplext och tar längre tid än vad som har förutsetts. 
Polismyndigheten har skapat förutsättningar för att styra och leda polisen som en sammanhållen myndighet. Den operativa förmågan på nationell nivå har stärkts och resurserna kan användas mer flexibelt. Polismyndigheten har tagit flera initiativ som på sikt kommer att stärka kontakten med medborgarna, varav medborgarlöften är ett sådant. Samverkan med kommunerna har förstärkts genom införande av kommunpoliser och även områdespoliser har införts. 



Att leda Sveriges största myndighet med över 28 000 anställda under en av de största myndighetsombildningarna är ett komplext uppdrag. Jag har fortsatt förtroende för rikspolischefens sätt att utföra denna svåra uppgift.

Stockholm den 13 januari 2017
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