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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:236 av Christian Holm Barenfeld (M) Arbetsmarknadsutbildningar

Christian Holm Barenfeld har frågat mig om jag drar slutsatsen att arbetsmarknadsutbildningarna leder till att fler människor har ett arbete att gå till.

Resultatet för arbetsmarknadsutbildningen försämrades kraftigt under den förra regeringen.  Arbetsmarknadsutbildningen riktades då till grupper som stod långt ifrån arbetsmarknaden. 

Denna regering har i större grad riktat arbetsmarknadsutbildningen till de arbetssökande som har förutsättningar att tillgodogöra sig utbildningen. Sedan 2015 har utvecklingen vänt och resultatet har förbättrats. För att förbättra resultatet ytterligare är det viktigt att arbetsmarknadsutbildningen anpassas till regionala och lokala behov på arbetsmarknaden. 

Under det senaste året har det publicerats flera rapporter om arbetsmarknadsutbildningens effekt och resultat. Dessa behöver beaktas i det fortsatta arbetet.

IFAU lämnade i september 2017 en rapport om arbetsmarknadsutbildningens långsiktiga effekter under åren 1996–2010. Analysen avser effekter på arbetsinkomst upp till tio år efter påbörjad utbildning. Huvudresultatet är att arbetsmarknadsutbildningen leder till en högre arbetsinkomst som kvarstår under lång tid. Till skillnad från flera tidigare studier då arbetsmarknadsutbildningen periodvis uppvisat nolleffekter eller t.o.m. negativa effekter upp till två år efter programstart, visar IFAU:s rapport positiva effekter på lång sikt under hela mätperioden. 

Riksrevisionen lämnade i oktober 2017 granskningen Effekter av arbetsmarknadsutbildning på regional nivå. Resultaten visar små skillnader i hur väl arbetsmarknadsutbildningen fungerar i olika regioner.

Trots det förbättrade resultatet bedömer regeringen att resultatet fortsatt är för lågt. Det är därför viktigt att ansträngningarna fortsätter för att förbättra resultaten för både kvinnor och män. Ett mål i Arbetsförmedlingens regleringsbrev för 2017 är formulerat till att övergång till arbete efter avslutad arbetsmarknadsutbildning tydligt ska förbättras för kvinnor och män.


Stockholm den 15 november 2017
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