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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:1439 av Amineh Kakabaveh (V) MR-aktivisters situation i Iran

Amineh Kakabaveh har frågat mig vad jag avser göra för att förmå den iranska regimen att frige Narges Mohammadi samt respektera landets människorättsaktivister och deras rätt att verka för mänskliga och demokratiska rättigheter.

Jag delar Amineh Kakabavehs oro över situationen för Narges Mohammadi, som 2011 tilldelades Per Anger-priset för sitt beundransvärda arbete för mänskliga rättigheter och kvinnors frihet. I samband med att Mohammadi fängslades 2015 uppmanade jag Iran att frige henne. Efter att Mohammadi i maj i år på nytt dömts uttryckte också EU oro över domen och Mohammadis hälsotillstånd. Regeringen fortsätter att följa Mohammadis situation, och tar upp frågan med de iranska myndigheterna. 

Vi tar upp övergrepp mot mänskliga rättigheter, inklusive begränsningar av yttrandefriheten och arresteringar av aktivister, journalister och oppositionella, i våra politiska samtal med Iran. Flera företrädare för regeringen, däribland jag själv, tog upp dessa frågor med Irans utrikesminister Javad Zarif under dennes besök i Stockholm den 1 juni.

Stockholm den 15 augusti 2016
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