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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1418 av Lotta Finstorp (M) Konsekvenserna av kemikalieskatten

Lotta Finstorp har frågat mig om regeringen och jag gör bedömningen att utformningen av kemikalieskatten kommer att leda till fler jobb i Sverige, och i så fall hur.

Frågan är ställd mot bakgrund av att Lotta Finstorp anger att vissa produkter kommer att kosta flera hundra kronor mer och att detta kommer att driva allt fler att handla hos utländska butiker.

Syftet med skatten är i första hand att minska tillförseln av farliga ämnen till människors hemmiljö. För tyngre varor som innehåller miljö- och hälsofarliga kemikalier kan skatten innebära att varan blir några hundra kronor dyrare. För varor med ett miljö- och hälsomässigt bättre kemikalieinnehåll blir skatten lägre. För en vara som har rätt till högsta skatteavdrag är den maximala skatten 32 kronor.

Utredningen har gjort bedömningen att skatten kommer att medföra en relativt liten övergång till utländsk e-handel (0,4 procentenheter). Regeringen har inte gjort någon annan bedömning i den frågan.

På grund av den tidigare regeringens många ofinansierade skattesänkningar ärvde vi ett stort budgetunderskott. Angelägna satsningar måste därför finansieras med bland annat höjda skatter. Kemikalieskatten bidrar med finansiering till angelägna satsningar som stimulerar till både fler jobb och till en bättre hälsa och miljö. Regeringen har lagt om politiken från ofinansierade skattesänkningar till investeringar och en starkare välfärd och det har gett resultat. Sedan regeringen tillträdde har arbetslösheten sjunkit och sysselsättningen ökat.

Stockholm den 24 maj 2017


Magdalena Andersson
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