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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:60 av Åsa Coenraads (M)
Ökad arbetslöshet i Västmanland
Åsa Coenraads har frågat arbetsmarknadsministern hur hon avser att arbeta för att locka fler bas- och tillverkningsindustrier till Västmanland och Sverige. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan. 
Industrin skapar många jobb och har stor betydelse för Sveriges välstånd och förmåga att möta de stora samhällsutmaningarna. Det är angeläget att fortsätta arbeta för att ge näringslivet rätt förutsättningar för grön omställning och digitalisering samt tillgång till kompetens. Regeringen delar bilden att industrin i Västmanlands län är viktig för Sverige, så även den forskning och utbildning som bedrivs i länet. 
[bookmark: _GoBack]Under våren 2020 har coronapandemin medfört stora påfrestningar på samhällsekonomin och näringslivet. För att mildra effekterna på jobb och företag har regeringen kunnat presentera flera åtgärder såsom korttidspermittering och omställningsstöd. Regeringen har också vidtagit flera åtgärder för att möta ett ökat behov av utbildning och omställning på arbetsmarknaden för att människor ska kunna ta de nya jobb som växer fram.
Regeringen beslutade i december 2019 om en uppdaterad export- och investeringsstrategi som ska skapa jobb och tillväxt i hela landet. En av strategins fem målsättningar är att Sveriges attraktionskraft för utländska investeringar, kompetens, talanger och besökare ska öka. 
I budgetpropositionen för 2021 föreslår regeringen industrisatsningar för 950 miljoner kronor. Dessutom föreslås statliga kreditgarantier för hållbara investeringar. Grön omställning är avgörande som utgångspunkt för återhämtningen efter krisen. Regeringen föreslår därför 9,7 miljarder i budgeten för satsningar på grön återhämtning. Vidare är även forskning och innovation avgörande för Sveriges konkurrenskraft och återstart av ekonomin efter coronapandemin. I budgetpropositionen 2021 föreslår därför regeringen att medel tillförs Verket för innovationssystem, RISE och Business Sweden för insatser som bidrar till att återstarta Sverige. I det regionala utvecklingsarbetet finns möjligheter för regionerna att bevilja statligt stöd för regionala investeringar och samt stöd för att främja små och medelstora företags utveckling.

Stockholm den 23 september 2020

Ibrahim Baylan
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