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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:1462 av Gunilla Nordgren (M) Sänkta krav för antagande på polisutbildningen
Gunilla Nordgren har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder med anledning av att man avser att sänka kraven för antagning till polisutbildningen.
Polismyndigheten tillämpar sedan hösten 2015 en ändrad antagningsprocess så att även sökande med lägre resultat i begåvningstesterna ska kunna gå vidare till intervjuer och övriga tester, som till exempel psykologintervju och personlighetstest. Orsaken till förändringen är enligt Polismyndigheten att man vill få ett bredare urval och inte diskvalificera duktiga sökande för tidigt i processen. Förändringarna har skett i samarbete med Rekryteringsmyndigheten och ligger i linje med Polisutbildningsutredningens betänkande (SOU 2016:39) som nu bereds inom Regeringskansliet. 
Enligt Polismyndigheten har den psykiska stabiliteten, den sociala och den fysiska förmågan stor betydelse i antagningen. Polismyndigheten gör bedömningen att de sänkta resultatkraven på begåvningstesterna inte riskerar att sänka kvaliteten på framtidens poliser och att kraven vid en internationell jämförelse är höga.
Det är Polismyndighetens ansvar att ha en objektiv, transparent och kvalitativ antagningsprocess som säkerställer att antagna till polisutbildningen är lämpliga och håller en tillräckligt hög nivå. Jag fortsätter att på olika sätt följa Polismyndighetens arbete med rekryteringsfrågorna.
Stockholm den 4 augusti 2016
Anders Ygeman
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