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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1152 av Thomas Finnborg (M)
Polisens skyddsutrustning
Thomas Finnborg har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att komma tillrätta med problemen kring bristen i fråga om polisens skyddsutrustning. 
En förutsättning för att Polismyndigheten ska kunna fullgöra sitt uppdrag är att medarbetarna känner sig trygga och har en god arbetsmiljö. Regeringen har därför gett Polismyndigheten i uppdrag att intensifiera det systematiska arbetsmiljöarbetet. Därför pågår nu ett arbete inom myndigheten att utveckla skyddet av medarbetarna där bland annat frågor om utrustning ingår. 
Det är Polismyndighetens ansvar att säkerställa att det utvecklas eller finns tillgång till skyddsutrustning som motsvarar de behov som identifierats. Utvecklingsarbetet bedrivs utifrån ett medarbetarperspektiv och med referensgrupper som i förekommande fall består av poliser som arbetar i yttre tjänst. Utrustningen upphandlas enligt gällande regelverk och precis som i alla former av upphandlingar kan det ta olika lång tid att genomföra dem beroende på komplexitet och tillgång på marknaden. 
Regeringen anser dock att Polismyndighetens förmåga att ingripa mot organiserad brottslighet och terrorism behöver öka snabbare än planerat. Därför satsar regeringen 200 miljoner kronor i vårändringsbudgeten som bland annat syftar till att Polismyndigheten ska kunna säkra en adekvat tillgång till skyddsutrustning och förstärkningsvapen samt ytterligare utrustning till Nationella bombskyddet. 
[bookmark: _GoBack]Poliser i yttre tjänst behöver också utrustas med kroppsburna kameror. Tillgången till sådan utrustning är viktig för att förbättra arbetsmiljön, framförallt för poliser i yttre tjänst. 

Stockholm den 18 april 2018



Morgan Johansson
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