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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:144 av Linda Westerlund Snecker (V) 
Ordningsvakters befogenhet och utbildning
Linda Westerlund Snecker har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder angående ordningsvakters utbildningslängd och utbildningsinnehåll.   
En ordningsvakts huvuduppgift är att medverka till att upprätthålla allmän ordning. Ordningsvakterna ska vara ett komplement till polisen som har det primära ansvaret för att upprätthålla den allmänna ordningen. En ordningsvakt har begränsade polisiära befogenheter. 
Det är Polismyndigheten som utbildar och förordnar ordningsvakter. Om det finns särskilda skäl får utbildningen bedrivas av någon som har fått tillstånd av Polismyndigheten. För att förordnas som ordningsvakt krävs att personen genomgår föreskriven utbildning och att personen med hänsyn till laglydnad och övriga omständigheter är lämplig. 
Enligt ordningsvaktsförordningen (1980:589) ska utbildningen för ordningsvakter utformas så att eleverna ges de kunskaper och färdigheter som krävs för tjänstgöringen. Utbildningen ska utformas med särskilt beaktande av en ordningsvakts behov av yrkesetiska principer och teoretiska och praktiska kunskaper. 
Enligt Polismyndighetens föreskrifter om utbildningens utformning och genomförande omfattar ordningsvaktsutbildningen i dag 80 timmar och innehåller bl.a. yrkesetik, juridik, olaga diskriminering och konflikthantering. Utöver grundutbildningen ska en ordningsvakt genomgå en fortbildning var tredje år för att få ett förnyat förordnande. 
Polismyndigheten prövar även löpande en ordningsvakts lämplighet för uppdraget. Om Polismyndigheten upptäcker att en ordningsvakt har brutit mot kravet på laglydnad och lämplighet får myndigheten återkalla ordningsvaktsförordnandet. 
Polismyndigheten har inkommit med en hemställan till Justitiedepartementet om att det bör göras en översyn av regelverket om ordningsvakter. Polismyndighetens uppfattning är att dessa författningar behöver moderniseras, bl.a. på grund av den utökade användningen av ordningsvakter. Jag kommer noggrant att överväga de frågeställningar som framställan väcker om ordningsvakters arbetsuppgifter, befogenheter och utbildning och vid behov initiera en översyn.  
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