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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1489 av Lars Hjälmered (M) Olika effekter av sänkta arbetsgivaravgifter beroende på företagens organisation och på fråga 2019/20:1490 av Lars Hjälmered (M) Tidsbegränsad nedsättning av socialavgifterna 
Lars Hjälmered har frågat mig hur jag avser att säkerställa att nedsättningen av arbetsgivaravgifter inte ska snedvrida konkurrensen mellan företag som organiserat sig på olika sätt. Lars Hjälmered har också frågat mig om jag avser att förlänga perioden med sänkta sociala avgifter över sommaren för att underlätta för de företagare som är beroende av sommarsäsongen. 
Spridningen av coronaviruset har påverkat svenska företag drastiskt. Sedan utbrottet har regeringen, Centerpartiet och Liberalerna presenterat åtgärder som i nuläget uppgår till 240 miljarder för att bland annat begränsa smittspridningen och för att lindra effekterna för jobb och företag. Åtgärderna spänner brett och omfattar en rad områden. De tillfälligt sänkta arbetsgivaravgifterna och egenavgifterna är en av åtgärderna och infördes under en begränsad tid för att underlätta för alla företag. Det var viktigt att åtgärden var enkel och förutsebar för företagen.
Regeringen följer utvecklingen noga och avser att fortsätta fatta de beslut som krävs för att begränsa smittspridningen och att motverka krisens negativa effekter på samhället.
Stockholm den 10 juni 2020



Magdalena Andersson
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