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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:362 av Carina Ståhl Herrstedt (SD)
Likvärdig assistans i Sverige
Carina Ståhl Herrstedt har frågat mig hur jag tänker agera för att komma till rätta med de stora ojämlikheter som råder för funktionsnedsatta. 
Jag instämmer i vikten av att personer behandlas likvärdigt och att bostadsorten inte ska ha betydelse för omfattningen av stöd som en person med funktionsnedsättning kan få tillgång till. Stöd till personer med funktionsnedsättning ska inte vara olika beroende på var i landet du bor. Det är dock viktigt att bedömningen av rätten till insats utgår från individens behov vilket också Carina Ståhl Herrstedt nämner, såväl som kommunens eller regionens övriga stödinsatser.  
Fastställandet av ersättningsnivå för det ekonomiska stödet till skäliga kostnader för personlig assistans är en kommunal angelägenhet. Som framgår av förarbeten till lagen (1993:387) om stöd och service till vissa funktionshindrade (prop. 1992/93:159 s. 175) bör dock det belopp som regeringen varje år bestämmer i schablonersättning vara vägledande även i fråga om det ekonomiska stödet från kommunen. Det stora flertalet kommuner följer också nivån för den statliga schablonersättningen. 
Jag och regeringen anser att det är viktigt att omfattningen av stöd till personer med funktionsnedsättning är likvärdiga i landet, och följer därför utvecklingen noga.     


Stockholm den 20 november 2019



Lena Hallengren
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