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Svar på fråga 2022/23:476 av Gunilla Svantorp (S)
EU:s mål om antalet laddpunkter per elbil
Gunilla Svantorp har frågat mig om regeringen avser att arbeta för att Sverige ska uppnå det gemensamma EU-målet om antalet laddstolpar per elbil och om ja, hur.
Transportsektorn ska ställas om, bland annat genom ökad elektrifiering. Regeringen genomför därför satsningar på förbättrad tillgänglighet till laddinfrastruktur och ökad laddkapacitet i hela landet. Tillgången till laddstationer ska utvecklas så att elbil blir ett alternativ för invånare i hela landet. Syftet med satsningarna på laddinfrastruktur i budgetpropositionen för 2023 är att säkerställa just detta. 
När det gäller gemensamma EU-mål om utbyggnad av laddinfrastruktur så lade kommissionen i juli 2021 fram ett förslag till en EU-förordning om utbyggnad av infrastrukturen för alternativa bränslen. I förslaget finns bland annat uppdaterade och skärpta mål på medlemsstaterna att bygga ut allmänt tillgänglig laddinfrastruktur. För närvarande pågår trepartsförhandlingar mellan Europaparlamentet, rådet och kommissionen om förslaget till EU-förordning. Det svenska ordförandeskapets förhoppning är att nå en överenskommelse med hög klimatnytta som på ett kostnadseffektivt sätt bidrar till att nå EU:s och Sveriges uppsatta klimatmål. 
Stockholm den 28 mars 2023



Andreas Carlson
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