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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:153 av Saila Quicklund (M) Jamtli i budgetpropositionen för 2016

Saila Quicklund har frågat mig hur jag och regeringen avser att arbeta för att stärka länsmuseet i Jämtlands län, Jamtlis, betydelse i och med de aviserade budgetsatsningarna och huruvida de 2 miljonerna som är ämnade att förstärka Nationalmuseums regionala närvaro är avsedda för Jamtli.

Regeringen genomför ett flertal insatser på kulturområdet i syfte att stärka kulturen i hela landet. Av de kulturpolitiska målen framgår att alla ska ha möjlighet att delta i kulturlivet, oavsett vilken del av landet man bor i. 

Regeringens avsikt att förstärka Nationalmuseums anslag med 2 miljoner kronor för att stärka museets regionala närvaro ska ses som en del av regeringens ambition att öka tillgängligheten och delaktigheten till kultur i hela landet, till exempel genom samarbeten med regionala museer. På så sätt kan Nationalmuseums verksamhet spridas och tillgängliggöras nationellt. Det stämmer att vi i budgetpropositionen inte pekar ut Nationalmuseum Norr, men regeringen ser att satsningen möjliggör ett samarbete med Jamtli om etablering av Nationalmuseum Norr i Östersund. 


Stockholm den 28 oktober 2015


Alice Bah Kuhnke
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