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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1249 av Cecilia Widegren (M) Undernärda äldre

[bookmark: _GoBack]Cecilia Widegren har frågat mig vilken analys jag gör av att så många äldre är undernärda inom äldreomsorgen, och vilka nya konkreta åtgärder jag avser att vidta nu för att vända denna utveckling, som går åt helt fel håll?

Det är självklart oacceptabelt att äldre i Sverige lider av undernäring. Cecilia Widegren uttrycker att frågan rör tillgång till mat. Frågan om undernäring bland äldre är dock mer komplex än så. 

Regeringens satsning på ökad bemanning i äldreomsorgen skapar förutsättningar för att arbetet med att förebygga och behandla undernäring bland äldre kan stärkas, t.ex. genom att fler dietister och undersköterskor anställs i kommunerna. Mer personal bidrar också till att det finns tid att skapa en trivsam måltidssituation samt ökad möjlighet att hjälpa de äldre att få i sig maten. Socialstyrelsens föreskrifter och allmänna råd (SOSFS 2014:10)om förebyggande av och behandling vid undernäring gäller fr.o.m. den 1 januari 2015. 

Enligt Socialstyrelsens lägesrapport om vård och omsorg om äldre (2017) är trenden att alltfler personer får insatserna i det ordinära boendet. Att de äldre som bor kvar i det ordinära boendet ska känna sig trygga med den vård- och omsorg de är beviljade är en viktig fråga för hemtjänsten och hemsjukvården. 

Regeringen överväger förslag på ytterligare åtgärder inom äldreområdet.

Stockholm den 26 april 2017


Åsa Regnér
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