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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1165 av Ida Drougge (M) Asylsökande ungdomars möjlighet att läsa klart påbörjad gymnasieutbildning

Ida Drougge har frågat mig om vad regeringen gör för att säkerställa att alla 18-åringar i Sverige får gå klart gymnasieskolan.

Regeringens mål är att alla unga ska gå en gymnasieutbildning, eftersom en gymnasieutbildning kan vara avgörande för att varaktigt kunna etablera sig på arbetsmarknaden. Gymnasieutredningen (SOU 2016:77) har lämnat en rad förslag för att fler unga ska påbörja och fullfölja en gymnasieutbildning, däribland ett förslag om att tydliggöra rätten att fullfölja introduktionsprogram.

Regeringen beslutade den 6 april 2017 lagrådsremissen Rätt att fullfölja introduktionsprogram i gymnasieskolan efter flytt till en annan kommun. I denna föreslås en ändring i skollagen som förtydligar att en elev har rätt att fullfölja introduktionsprogram efter flytt till en annan kommun. Rätten avser såväl det påbörjade introduktionsprogrammet som ett annat introduktionsprogram hos den nya hemkommunen.

[bookmark: _GoBack]Bakgrunden är att det i Gymnasieutredningens samråd har framkommit att det finns otydligheter angående rätten att fullfölja utbildningen på ett introduktionsprogram när en elev flyttar till en annan kommun. Det förtydligande som nu görs gäller alla elever som har påbörjat ett introduktionsprogram, men är särskilt angeläget för asylsökande unga som har fyllt 18 år, då de inte har rätt att påbörja en gymnasieutbildning efter att de har fyllt 18 år. Studier på introduktionsprogram är samtidigt nödvändiga för att nyanlända ungdomar ska lära sig svenska och få möjlighet att bli behöriga till ett nationellt program. 

Statens skolverk gör, enligt myndighetens webbplats, numera bedömningen att asylsökande elever som fyllt 18 år har rätt att fullfölja introduktionsprogram i gymnasieskolan även efter att de flyttat till en annan kommun. Bedömningen omfattar även andra elevgruppers rätt att få fortsätta sin utbildning på introduktionsprogram efter en flytt till en annan kommun.

Regeringen anser, trots det, att det av rättssäkerhetsskäl är viktigt att skollagen förtydligas. 

Stockholm den 7 april 2017



Anna Ekström
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