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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1492 av Kent Ekeroth (SD) Vapenlicenshanteringen

Kent Ekeroth har frågat mig om jag och regeringen avser att vidta några åtgärder för att korrigera polisens nya inställning för enhandsvapen för målskytte eller om regeringen delar polisens nya inställning. 

Riksdagen har i vapenlagen bemyndigat regeringen eller den myndighet som regeringen bestämmer att meddela föreskrifter om krav på skjutskicklighet, utbildning, ålder och de förutsättningar i övrigt som ska vara uppfyllda för tillstånd att inneha eller låna skjutvapen. Regeringen har med stöd av bemyndigandet gett Polismyndigheten rätt att meddela sådana föreskrifter. Bemyndigandet innebär att Polismyndigheten får meddela föreskrifter om bl.a. de krav på skjutskicklighet och aktivt medlemskap som ska gälla för tillstånd till innehav av enhandsvapen för målskytte.

Det är bra att Polismyndigheten använder sin möjlighet att meddela föreskrifter för att på så sätt åstadkomma en mer enhetlig och därmed mer rättssäker tillståndsgivning. Jag har inte för avsikt att vidta några åtgärder med anledning av detta.


[bookmark: _GoBack]Stockholm den 23 augusti 2016


Anders Ygeman
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





