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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2671 av Rickard Nordin (C)
Utåtriktad växlingsverksamhet
Rickard Nordin har frågat mig vad jag anser är den principiella skillnaden mellan att handla i en kryptovaluta och att handla i aktier, ur ett skatterättsligt perspektiv som motiverar denna skillnad, och om jag vidtar några åtgärder.
Rickard Nordin hänvisar till Skatteverkets användning av begreppet ”utåtriktad växlingsverksamhet” och att det som uppfyller kraven för detta ska beskattas som näringsverksamhet i stället för att beskattas som kapitalvinst.
För att en verksamhet ska betraktas som näringsverksamhet ska det vara fråga om en förvärvsverksamhet som bedrivs yrkesmässigt och självständigt. Detta innebär att verksamheten ska ha en sådan inriktning och bedrivas på ett sådant sätt att den ur objektiv synvinkel kan antas komma att gå med överskott. Det ska alltså finnas ett vinstsyfte. Verksamheten ska också bedrivas regelbundet och med varaktighet samt ha en viss omfattning.
Bedömningen av om en verksamhet är näringsverksamhet eller inte är beroende av vilka omständigheter som råder i det enskilda fallet. Det handlar om bevis- och bedömningsfrågor och i slutändan måste en helhetsbedömning av omständigheterna i det enskilda fallet göras. Hur denna bedömning ska göras är en fråga för Skatteverket och de allmänna förvaltningsdomstolarna. 
Stockholm den 5 maj 2021



Magdalena Andersson
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