
2006/07 
mnr: Sk309
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: s9603
Motion till riksdagen
2006/07:Sk309
av Monica Green (s)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Hem-pc-avdrag



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att införa ett generellt hem-pc-avdrag.>>
Motivering
Hem-pc-reformen har kallats för det kanske mest betydelsefulla IT-politiska beslutet någonsin för att stärka Sveriges position som ledande IT-nation. Reformen har under åren medverkat till att höja nivån på svenska folkets IT-kunskaper avsevärt. För många företag och deras anställda har hem-pc-reformen inneburit en revolution i datamognad. Många har haft möjlighet att skaffa en modern dator och utvecklas i sitt datorkunnande, vilket lett till både personlig utveckling samt varit en stor hjälp för företagen. Redan under hem-pc-reformens första år (1998) såldes över en halv miljon datorer inom ramen för reformen. Därefter sjönk försäljningen av naturliga skäl, för att därefter ganska väl följa treårscykler som sammanfaller med förnyande av treårsavtalen. 

För att vi på bästa sätt ska kunna utnyttja de nya möjligheter som IT-samhället erbjuder oss måste alla medborgare kunna vara delaktiga. Därför ser jag det som ett naturligt steg att utveckla hem-pc-reformen till att omfatta även andra grupper än den gör idag. Att införa ett generellt hem-pc-avdrag är därför den bästa lösningen för att minska vårt lands digitala klyftor. De digitala klyftorna mellan olika befolkningsgrupper har redan utjämnats rejält till följd av hem-pc-reformen, men det finns fortfarande en betydande ojämlikhet i dator- och Internettillgång mellan olika grupper. 

Tillgången till e-samhället får inte vara kopplat till goda ekonomiska förutsättningar. IT-kompetens ska inte vara en klassfråga.
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