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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förbättra förutsättningarna för Sveriges underleverantörer till fordonsindustrin att överleva och utvecklas.>>
Motivering

Med motiveringen att stödja fordonsindustrin som sysselsätter många anställda tog riksdagen under förra mandatperioden ett beslut om ett så kallat räddningspaket. För ändamålet öronmärktes 28 miljarder, varav endast någon miljon har använts. 

Det har väckt berättigade frågor, liksom regeringens hantering generellt av fordonsindustrin. Det jag här vill peka på är dock situationen för underleverantörerna till fordonsindustrin. Det är en bransch där tusentals personer har mist jobben och arbetstillfällen har förlorats för alltid. Underleverantörer har tvingats i konkurs, några företag har flyttat utomlands och åter andra företag har lagts ned. I Jönköpings län har många människor drabbats hårt av denna utveckling.   

Ett skäl för den dramatiskt negativa utvecklingen av denna industrisektor är att regelsystemet för stöd genom räddningspaketet inte var utformat för underleverantörer. 

Det handlar om att säkra jobb och produktion, hävdade regeringen när räddningspaketet antogs. Nu kan vi konstatera att resultatet för underleverantörerna är det motsatta. Trots det har regeringen ännu inte gjort någon omprövning av reglerna. Regeringen bör pröva möjligheterna att förbättra förutsättningarna för Sveriges underleverantörer till fordonsindustrin att överleva och utvecklas. 
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