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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1173 av Hans Wallmark (M) 
Svensk medborgare arresterad i Polen och fråga 2020/21:1185 av Markus Wiechel (SD) Utlämning av svenska medborgare till Kina
Hans Wallmark har frågat mig om jag och Sverige avser verka för att EU-landet Polen inte ska utlämna den svenske medborgaren Li Zhihui på oriktiga grunder till Folkrepubliken Kina för att där straffas på politiska grunder. Markus Wiechel har frågat mig om de kan förvänta sig att jag agerar för att förhindra utlämningar av politiska fångar till Kina eller på något sätt väljer att uppmärksamma fall som det vi ser med Li Zhihui internationellt. Jag besvarar frågorna samlat.
UD arbetar aktivt med Li Zhihuis fall sedan vi fick information om hans frihetsberövande i mars 2019. Grunden till frihetsberövandet är en internationell arresteringsorder från Kina i vilken Li Zhihui anklagas för ekonomisk brottslighet. Det är polska myndigheters ansvar att pröva frågan om ett utlämnande ska ske till Kina på grundval av de anklagelser som Kina fört fram. Det pågår för närvarande en rättslig process där polska myndigheter ska fatta beslut om ett utlämnande till Kina eller inte.
UD verkar såväl genom vår ambassad i Warszawa som från departementet i Stockholm. Vi står i nära kontakt med polska myndigheter kring den fortsatta processen. Ambassaden i Warszawa har besökt Li Zhihui i fängelset och har en tät kontakt med hans juridiska ombud.
I utrikesdepartementets rapporter om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer finns det dokumenterat att vår bedömning är att rättsstatens principer tillämpas och respekteras selektivt i folkrepubliken Kina. En slutsats i rapporten är att kränkningarna av de mänskliga rättigheterna i Kina är omfattande och förefaller att öka. Dödsstraffet finns för en rad brott, inklusive ekonomiska brott som förskingring, korruption och mutbrott. Den svenska oron över situationen för mänskliga rättigheter i Kina är väl känd av polska myndigheter. Även EU har vid flertalet tillfällen uttryckt oro över situationen för mänskliga rättigheter i Kina.
Vi utgår ifrån att Polen kommer att agera i enlighet med sina folkrättsliga åtaganden i detta fall. Av särskild relevans synes vara åtaganden enligt den europeiska konventionen om de mänskliga rättigheterna och de grundläggande friheterna. 
Stockholm den 13 januari 2021
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