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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:684 av Håkan Svenneling (V)
Kränkningar av mänskliga rättigheter och yttrandefrihet i Marocko
Håkan Svenneling har frågat mig vilka initiativ jag och Sveriges regering avser att ta i syfte att värna mänskliga rättigheter, rättssäkerhet och yttrandefrihet i Marocko.
Jag och regeringen, tillsammans med vår ambassad i Rabat, följer noga utvecklingen vad gäller rättssäkerhet och respekten för de mänskliga rättigheterna, i synnerhet yttrandefriheten, i Marocko. Exempelvis publicerar Utrikesdepartementet regelbundet rapporter om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i världens länder. Den senaste rapporten om Marocko publicerades i somras och går att läsa på regeringens hemsida.
[bookmark: _GoBack]I såväl bilaterala samtal med marockanska företrädare som i multilaterala fora tar Sverige löpande upp frågor om de mänskliga rättigheterna i Marocko, inklusive när så är påkallat i individuella fall. Även inom ramen för EU och FN förs en löpande dialog med Marocko om mänskliga rättigheter, i synnerhet vikten av att respektera yttrandefriheten. 
Min och regeringens avsikt är att fortsätta uppmärksamma och agera mot kränkningar av mänskliga rättigheter, inklusive yttrandefriheten och brister i rättssäkerheten, i såväl multilaterala forum som i den bilaterala relationen med Marocko. 
Stockholm den 2 december 2020	

Ann Linde
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