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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:613 av Boriana Åberg (M) Fyrverkerier och 2016/17:616 av Sten Bergheden (M) Fyrverkerirelaterade brott
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att åstadkomma en bättre efterlevnad av reglerna om fyrverkerier och Sten Bergheden har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att stärka polisens möjligheter att hindra fyrverkerirelaterade brott. Jag har valt att besvara frågorna i ett gemensamt svar. 
Som Boriana Åberg och Sten Bergheden konstaterar finns det lagar och regler angående hur tillgängligheten till fyrverkerier kan begränsas och hur de får användas. Bland annat följer av ordningslagen att fyrverkerier inte får användas utan tillstånd av Polismyndigheten om användningen innebär risk för skada på eller beaktansvärd olägenhet för person eller egendom.  För att förhindra att människor eller egendom skadas av fyrverkerier har också kommunerna en möjlighet att begränsa användningen av fyrverkerier genom lokala föreskrifter. Om användningen är tillståndspliktig och den enskilde inte har tillstånd eller har handlat i strid med en lokal föreskrift kan han eller hon dömas till penningböter.
Den som använder fyrverkerier på ett sätt som kan medföra skada på person eller egendom kan också göra sig skyldig till brott av olika slag. 

När användandet av fyrverkerier innebär risker för människor eller egendom finns det således möjligheter att vidta åtgärder inom ramen för gällande lagstiftning och jag utgår ifrån att polisen, andra berörda myndigheter och kommuner agerar utifrån de möjligheter som finns för att stävja problemet. 
För att möjliggöra en utökning av den personella resursen hos Polismyndigheten har regeringen tillfört myndigheten drygt 2 miljarder kronor under perioden 2017-2020. Det är emellertid Polismyndighetens ansvar att driva och prioritera sin verksamhet samt avgöra hur resurserna ska fördelas. 
Regeringen tar problemen med fyrverkerirelaterade brott på stort allvar och jag kommer att följa frågan framöver. 

Stockholm den 17 januari 2017

Anders Ygeman
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