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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:554 av Johanna Jönsson (C) Överklagande av statusförklaring

Johanna Jönsson har frågat mig vad jag och regeringen gör för att information om överklagande ska vara tydlig för dem som vill överklaga sin statusförklaring.  

I frågan anges att många sökande som beviljas skydd som alternativt skyddsbehövande inte vet att de kan överklaga avslaget gällande flyktingstatusförklaring och att många felaktigt överklagar längden på sitt uppehållstillstånd istället. 

Enligt förvaltningslagen ska en sökande som får ett beslut som kan överklagas underrättas om hur han eller hon kan överklaga det. Om ett beslut kan överklagas bifogar Migrationsverket en skriftlig överklagandehänvisning. När Migrationsverket har fattat ett beslut om en ansökan om asyl kallas den sökande till ett möte på en mottagningsenhet där beslutet och vad det innebär förklaras för sökanden. Vid det tillfället ska sökanden också få information om möjligheten att överklaga beslutet. Av handläggningsstöd som Migrationsverket har tagit fram framgår det att handläggaren ska försäkra sig om att den sökande förstår beslutet, vilka delar som eventuellt kan överklagas och hur man överklagar. 
[bookmark: P21S2]Information om vilka beslut som kan överklagas och hur finns också på Migrationsverkets hemsida. Migrationsverket har även en allmän serviceskyldighet i frågor som rör myndighetens verksamhetsområde. 
Jag instämmer i att det är viktigt att asylsökande får tillräcklig information och hjälp så att de kan tillvarata sina rättigheter. Regeringen bedömer att det i nuläget inte har framkommit att det, utöver de lagstadgade skyldigheterna, finns behov av ytterligare åtgärder från regeringen för att säkerställa detta.  

Stockholm den 10 januari 2017
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