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Tidigare behandling i EU-nämnden: 2016-05-13
Tidigare behandling i utskottet: Socialförsäkringsutskottet 2016-05-12
Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Avsikten med rådet är att besluta om en allmän inriktning inför fortsatta förhandlingar med Europaparlamentet. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till förslaget. 
Bakgrund: Kommissionen har förslagit en revidering av viseringsförordningen i syfte att stärka den så kallade suspenderingsmekanismen (upphävandemekanismen). Mekanismen är tänkt att kunna användas om ett beslut om viseringsfrihet skulle missbrukas och möjliggör ett tillfälligt upphävande av viseringsfriheten under en begränsad tid om vissa villkor är uppfyllda. 
Kriterierna för när viseringsfrihet tillfälligt ska kunna upphävas föreslås utvidgas och tidsfristerna förkortas. Förslaget innebär att EU effektivare ska kunna upphäva viseringsfriheten tillfälligt om den allvarligt skulle missbrukas. Kommissionen får ett större ansvar när det gäller uppföljning av beslut om viseringsfrihet och en möjlighet att trigga mekanismen på eget initiativ. Suspenderingsmekanismen kommer även fortsättningsvis att vara horisontellt utformad och kommer att gälla för alla länder vars medborgare är viseringsfria till Schengenområdet.
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