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Svar på fråga 2019/20:1721 av Amineh Kakabaveh (-)
Fängslade minderårigas och politiska fångars situation i Chile 


Amineh Kakabaveh har frågat mig vilka initiativ jag avser att ta, för Sveriges del och inom EU, för att demokratiska och mänskliga rättigheter ska respekteras och för att förhållandena inom det chilenska rättsväsendet och fångvården snarast ska förbättras. 
Sveriges regering förväntar sig att de mänskliga rättigheterna respekteras under alla omständigheter. Det är en uppfattning som jag driver både bilateralt och inom EU. Denna förväntan finns även under en pågående pandemi. Chile är ett land som drabbats mycket hårt av Covid-19 och pandemin slår hårt mot många delar av samhället.
Vi har noterat och är oroade över uppgifter om svåra förhållanden inom den chilenska kriminalvården. Cirka 140 000 personer, varav 16 000 är kvinnor, finns i den chilenska kriminalvårdens system. Av dessa är omkring 30 procent fängslade eller häktade - ofta under svåra förhållanden inklusive överbeläggning, bristande tillgång till hälso- och sjukvård och olika former av kränkande behandling.  
Chiles regering har medgivit att ordningsmakten inte följde rutinerna för våldsanvändning under demonstrationerna hösten 2019 och att alla anklagelser ska utredas inom rättsväsendet. Chiles president Piñera har i samtal med Sveriges ambassadör i Chile betonat att straffrihet inte ska råda, men framhöll samtidigt att den politiska makten varken kan eller får ingripa i rättsskipandet.
Chile är en demokratisk rättsstat och vi förväntar oss naturligtvis att regeringen gör sitt yttersta för att förbättra situationen inom kriminalvårdssystemet. Vi förväntar oss sålunda att förhållandena på Chiles fängelser är adekvata, vilket inkluderar att de intagna har tillgång till sjukvård samt skyddsutrustning under den pågående pandemin. 
Regeringen har flera gånger uttalat sig om situationen i Chile för att understryka vikten av att de mänskliga rättigheterna respekteras fullt ut. UD kommer senare i år att publicera en rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Chile, där förhållandena inom kriminalvården också kommer att tas upp.
Det breda, bilaterala samarbetet, den öppna politiska dialogen och de starka mellanfolkliga banden mellan Sverige och Chile är särskilt viktiga att ta till vara och bygga vidare på i tider av stor osäkerhet bland annat till följd av den pågående pandemin.

Stockholm den 17 juli 2020
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