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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1231 av Dennis Dioukarev (SD) Flyttavgifter på pensionsförsäkringskapital

Dennis Dioukarev har frågat mig om jag tänker vidta några åtgärder för att förändra lagstiftningen i syfte att förkorta och förändra flyttprocessen på pensionsförsäkringsmarknaden.

En effektiv flytträtt på pensionsförsäkringsmarknaden är en viktig fråga för regeringen. En effektiv flytträtt förutsätter emellertid att konsumentskyddet förstärks genom att intressekonflikter förhindras och transparensen ökar. Finansdepartementet kommer därför inom kort att remittera en departementspromemoria med förslag till regler som kommer att motverka sådana intressekonflikter. Regeringen har vidare som ambition att under mandatperioden ta initiativ till ytterligare regeländringar på flytträttsområdet. I sammanhanget bör även nämnas att Finansinspektionen har haft i uppdrag att verka för en branschöverenskommelse om tydligare information i samband med flytt av pensionsförsäkringar i syfte att stärka transparensen. I den överenskommelse inom försäkringsbranschen som har träffats anges att flytten ska genomföras inom 60 dagar. Finansinspektionen har lämnat en lägesrapport om överenskommelsen och det får i första hand ankomma på inspektionen att fortsätta att följa företagens handläggningstider och vid behov vidta lämpliga åtgärder.

Sammanfattningsvis har jag vidtagit och har som ambition att vidta ytterligare åtgärder i syfte att effektivisera flytträtten på pensionsförsäkringsmarknaden.
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