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[bookmark: _Hlk20129994]Svar på fråga 2019/20:28 av Margareta Cederfelt (M)
Mediefrihet i Georgien
[bookmark: _GoBack]Margareta Cederfelt (M) har frågat mig om jag och regeringen är beredda att agera inom OSSE eller inom andra organisationer i syfte att stärka mediefriheten i Georgien. 
Regeringen följer utvecklingen för mediefriheten i Georgien nära. Oberoende medier och journalisters frihet är grundläggande i ett fungerande demokratiskt samhälle, vilket Sverige kontinuerligt framför till georgiska företrädare. Det är också en huvuduppgift för ambassaden i Tbilisi att genom politisk dialog och utvecklingssamarbete verka för en fortsatt utveckling av demokratin i Georgien, som en grundläggande del av landets EU-närmande. 
I våras lanserade regeringen sin demokratioffensiv, där en förstärkt satsning på Östeuropa ska bidra till att stärka demokratin, öka respekten för mänskliga rättigheter och bidra till en mer utvecklad rättsstat. Inte minst är stödet till oberoende och fria medier prioriterat. 
Den 18 juli deltog Sverige i ett gemensamt uttalande till OSSE:s permanenta råd, där EU uttryckte stöd för Georgiens vilja att genomföra en transparent, rättvis och grundlig utredning om polisens hantering av protesterna utanför landets parlament den 20-21 juni.  
Sverige agerar konsekvent inom OSSE för att stärka medie- och yttrandefriheten, bland annat genom att verka för en tydlig EU-hållning i frågor om yttrandefrihet och genom finansiellt och politiskt stöd till OSSE:s mediefrihetsrepresentant Harlem Désir. 
Sverige stödjer en rad organisationer som arbetar för mediefrihet i Georgien. Till exempel ger Sida kärnstöd till Transparency International Georgia som håller utbildningar för att stärka undersökande journalistik i Georgien samt organisationen Rondeli Foundation som utbildar unga journalister. Sverige stödjer även oberoende media genom regionala projekt i Östeuropa, inklusive stöd till genomförandet av Europarådets handlingsplan för Georgien och andra länder.

Stockholm den 30 september 2019


Ann Linde
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