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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:962 av Åsa Coenraads (M)
Tågförbindelsen mellan Stockholm och Oslo
Åsa Coenraads har frågat mig om jag avser ta några initiativ för att utreda sträckan Stockholm–Oslo vidare under 2020.
Regeringen fattade i maj 2018 beslut om en nationell trafikslagsövergripande plan för transportinfrastrukturen för planperiod 2018–2029. Infrastruktursatsningarna i den trafikslagsövergripande planen ska bidra till en omställning till ett fossilfritt välfärdsland, ett Sverige som håller ihop, ett ökat bostadsbyggande och förbättrade förutsättningar för näringslivet. I planen ingår en unik satsning på järnvägsinvesteringar som samtliga bidrar till ovan nämnda områden. Rätt investeringar i transportinfrastrukturen bygger Sverige starkt och hållbart för framtiden. 
I enlighet med regeringens beslut om den nationella planen, har regeringen påbörjat en dialog med den norska regeringen kring utvecklingen av bl.a. det gränsöverskridande stråket Stockholm–Oslo. 
I den nationella planen för transportinfrastrukturen pekas dessutom stråket Stockholm–riksgränsen–Oslo ut som ett av de stråk Trafikverket bör fortsätta att utreda. Utredningsarbetet bör ha som målsättning att stråket är så pass utrett att det kan övervägas i nästa planeringsomgång och planrevidering. 
Stockholm den 25 februari 2020
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