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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1527 av Caroline Szyber (KD) Geodata

Caroline Szyber har frågat mig vad jag avser att göra för att skapa för-utsättningar för en digital transformation till öppna och avgiftsfria geodata.

Jag delar Caroline Szybers uppfattning om den betydelse öppna och lätt tillgängliga geodata har för en effektiv samhällsbyggnadsprocess såväl som för andra processer i samhället och för innovation och tillskapandet av nya arbetstillfällen. Jag håller även med Lantmäteriet och de övriga geodataproducenterna om att frågan om öppna data är viktig och att det är viktigt att vi driver på processen framåt. Lantmäteriet har med start vid halvårsskiftet 2015 bl.a. släppt delar av sina småskaliga kartor, översiktskartan och en enkel höjdmodell som öppna data. För att följa upp effekterna av denna satsning och ge regeringen ytterligare underlag i arbetet har Lantmäteriet i regleringsbrevet för 2016 fått i uppdrag att utreda effekter och konsekvenser av öppna data. Myndigheten ska på lämpligt sätt kartlägga vilka nyttor och kostnader som uppstår på olika nivåer, hos myndigheten och i samhället, till följd av öppna data, dels avseende den satsning som redan genomförts, dels den satsning som föreslås i myndighetens budgetunderlag avseende öppna data. Uppdraget ska delredovisas den 30 september 2016 och slutredovisas den 31 maj 2017.

[bookmark: _GoBack]Lantmäteriet har även i uppdrag att verka för digitalt först – för en smartare samhällsbyggnadsprocess. Ett syfte med uppdraget är att främja digital förnyelse genom att tillgängliggöra information i samhällsbyggnadsprocessen. Genom att förbättra tillgängligheten och utnyttjandet av information och data som påverkar alla aktörer inom planering, byggande och fastighetsrättsligt genomförande ges bättre förutsättningar för ökad digitalisering och effektivisering.


Stockholm den 6 september 2016


Peter Eriksson
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