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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1316 av Eva Lohman (M)
Regleringen av äldreomsorg på de svenska minoritetsspråken 
Eva Lohman har frågat mig hur jag ställer mig till att flytta regleringen av rätten till äldreomsorg på finska, meänkieli och samiska till socialtjänstlagen.
[bookmark: _GoBack]I socialtjänstlagen (2001:453) framgår att socialtjänstens omsorg om äldre ska inriktas på att äldre personer får leva ett värdigt liv och känna välbefinnande. Denna värdegrund omfattar samtliga äldre som är i behov av omsorg. Därutöver lämnar regeringen i propositionen En stärkt minoritetspolitik (prop. 2017/18:199) förslag om att rätten till äldreomsorg på minoritetsspråk ska avse en större del av verksamheten och att den ska omfatta den äldres behov av att upprätthålla sin kulturella identitet. Lagförändringarna föreslås träda i kraft den 1 januari 2019. 
I april 2017 beslutade regeringen att ge en särskild utredare i uppgift att göra en översyn av socialtjänstlagen och vissa av socialtjänstlagens uppgifter. Uppdraget ska redovisas senast den 1 december 2018. Med hänsyn till den pågående översynen bedömde regeringen vid beredningen av den ovannämnda propositionen att det för närvarande inte var lämpligt att genomföra en flytt av bestämmelserna om äldreomsorg på minoritetsspråk till socialtjänstlagen. Jag avser att återkomma i frågan efter att utredningen om översynen av socialtjänstlagen har presenterats.
Stockholm den 30 maj 2018

Lena Hallengren
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