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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:99 av Christina Östberg (SD)
Missbruksvården
Christina Östberg har frågat mig hur jag tänker se till att personer med missbruk och beroende får det stöd de behöver och att hjälpen inte åsidosätts på grund av bristande tillgänglighet och dålig samverkan mellan beroendevård, socialtjänst, psykiatri och primärvård.
Det är som frågeställaren konstaterar stor press på välfärdssystemet till följd av covid-19 och redan utsatta grupper riskerar därmed att fara särskilt illa. Det gäller inte minst personer med missbruk- och beroendeproblematik. Det är viktigt att deras behov av behandling och stöd fortsätter att uppmärksammas även under den rådande pandemin. Så snart som situationen har normaliserats bör de förbättringsarbeten som redan påbörjats fullföljas.
Fungerande samverkan och vårdkedjor har visat sig ha stor betydelse för att insatserna till personer med missbruk, beroende och annan samsjuklighet ska ha effekt. För att stärka samordningen mellan beroendevård, socialtjänst, psykiatri och primärvård fördelar regeringen under 2020 ca 1,7 miljarder kronor till regioner och kommuner inom överenskommelsen mellan staten och Sveriges Kommuner och Regioner (SKR) inom området psykisk hälsa. I överenskommelsen finns särskilt avsatta medel för att stärka samverkan mellan regioner och kommuner samt verksamheter inom samma huvudman för personer med stora och komplexa behov. Satsningen är särskilt viktig mot bakgrund av pandemin.
Regeringen har även tillsatt en utredning för att se över den nuvarande ansvarsfördelningen mellan huvudmännen och lämna förslag på hur samordnade insatser när det gäller vård, behandling och stöd kan säkerställas för barn, unga och vuxna personer med samsjuklighet i form av missbruk och beroende och annan psykiatrisk diagnos eller närliggande tillstånd. Regeringen har också påbörjat arbetet med att ta fram en ny strategi för alkohol, narkotika, doping, tobak och spel (ANDTS) som kommer att presenteras under 2021. 
Dessa insatser blir viktiga för regeringens fortsatta arbete med att förbättra situationen för personer med missbruk och beroende.
Stockholm den 30 september 2020


Lena Hallengren 
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