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Till finansutskottet

I budgetpropositionen för år 1999 ingår en tilläggsbudget för år 1998 med ändrade ramar för bl.a. utgiftsområde 3 med ändringar i anslagen till Riksskatteverket, skattemyndigheterna och Tullverket (yrkande 29). Finansutskottet har bl.a. berett skatteutskottet tillfälle att yttra sig över förslaget till tilläggsbudget. Med anledning härav får skatteutskottet anföra följande.

 Regeringen föreslår såvitt gäller utgiftsområde 3 Skatteförvaltning och uppbörd att riksdagen på tilläggsbudget för budgetåret 1998 godkänner ändrad ram för utgiftsområdet och att riksdagen anvisar ändrade anslag som sammantaget innebär ökade anslag med 14,1 miljoner kronor. Förslaget innebär att  anslaget  A 1 Riksskatteverket minskas med 10 miljoner kronor, anslagen A 2 Skattemyndigheterna och A 3 Tullverket ökas med 17,6 miljoner kronor respektive 6,5 miljoner kronor. Den nya ramen för utgiftsområdet blir enligt förslaget 5 686 402 000 kr. Det minskade anslaget till Riksskatteverket motiveras av att kostnaden för skadestånd avseende rödmärkt finsk olja tidigare beräknats för högt och att kostnaden bör bäras inom ordinarie resursram. Ökningen av anslagen till skattemyndigheterna och Tullverket gäller en omräkning av underlaget för beräkningen av statliga myndigheters avtalsenliga personalkostnader avseende bl.a. tjänstepensioner, grupplivförsäkringar och personskadeersättningar.   

Skatteutskottets bedömning

Skatteutskottet har inte något att erinra mot förslaget till tilläggsbudget för budgetåret 1998 utan anser att riksdagen skall godkänna regeringens förslag till ändrad ram och ändrade anslag på utgiftsområde 3.

 Stockholm den 12 november 1998

På skatteutskottets vägnar

Arne Kjörnsberg 

I beslutet har deltagit: Arne Kjörnsberg (s), Lisbeth Staaf-Igelström (s), Per Rosengren (v), Holger Gustafsson (kd), Carl Fredrik Graf (m), Carl Erik Hedlund (m), Ulla Wester (s), Lena Sandlin (s), Marie Engström (v), Helena Höij (kd), Marietta de Pourbaix-Lundin (m), Yvonne Ruwaida (mp), Johan Pehrson (fp), Lars U Granberg (s), Catharina Hagen (m), Per-Olof Svensson (s) och Agne Hansson (c).

Elanders Gotab, Stockholm 1998
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