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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:173 av Håkan Svenneling (V)
EU:s export av krigsmateriel till länder som krigar i Jemen
[bookmark: _Hlk861815]Håkan Svenneling har frågat mig om jag avser verka för att EU inför ett förbud mot export av krigsmateriel till de icke-demokratiska länder som deltar militärt i Jemenkonflikten så länge konflikten pågår. 
I den sakpolitiska överenskommelsen mellan fyra partier från januari uttalas en viktig principiell inställning om att inte godkänna vapenexportaffärer till icke-demokratiska länder som deltar militärt i Jemenkonflikten så länge konflikten pågår.
Inom regeringen ansvarar justitie- och migrationsminister Morgan Johansson för frågor om exportkontroll av krigsmateriel. Jag vill dock lyfta fram att redan 1998 kom EU:s medlemsländer överens om att fastställa gemensamma bestämmelser för kontroll av vapenexport, även om området förblir nationell kompetens. Det nuvarande EU-regelverket ställer upp ett antal utförliga kriterier som alla medlemsländer ska tillämpa i prövningen av en enskild export. Kriterierna handlar bland annat om situationen i mottagar-landet avseende respekt för de mänskliga rättigheterna och internationell humanitär rätt, liksom risken för väpnad konflikt. Sverige är en stark tillskyndare av strikta och tydliga bestämmelser för vapenexport även på EU-nivå. Inom ramen för den pågående översynen av EU:s bestämmelser verkar Sverige bland annat för att mottagarlandets demokratiska status, i likhet med i det svenska regelverket, ska utgöra en faktor vid tillståndsbedömningen.   
Stockholm den 20 februari 2019
[bookmark: _GoBack]Margot Wallström
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