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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1850 av Markus Wiechel (SD)
Coronakommissionens oberoende
Markus Wiechel har frågat mig hur urvalet av vilka personer som ska ingå i coronakommissionen gått till, hur det har säkerställts att de inte är jäviga, och varför man inte har inkluderat personer med medicinsk bakgrund i större utsträckning.
Regeringen tillsatte den 30 juni 2020 en kommission med uppdrag att utvärdera regeringens, förvaltningsmyndigheternas, regionernas och kommunernas åtgärder för att begränsa spridningen av det virus som orsakar sjukdomen covid-19 och spridningens effekter. Mats Melin utsågs till ordförande för kommissionen. Kommissionens övriga ledamöter utsågs den 3 juli 2020.
Pandemins effekter har varit sektorsövergripande och har i stor utsträckning påverkat hälso- och sjukvårdens verksamheter. Samhället ska stärkas och lära av krisen. Vid tillsättningen av kommissionens ledamöter var det därför av stor vikt att sammansättningen är varierad vad gäller kompetens och erfarenhet. De enskilda ledamöterna har hög integritet, djup kunskap och mångårig erfarenhet av sina respektive områden. Deras arbete kommer att ge oss viktiga slutsatser.
Stockholm den 12 augusti 2020
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