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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1131 av Johan Pehrson (L) Amnesti för vapen och explosiva varor
Johan Pehrson har frågat mig om regeringen avser att vidta åtgärder för en ny amnesti för vapen och explosiva varor där Försvarsmakten fullt ut involveras som en aktiv part.
Det har genomförts fyra vapenamnestier i Sverige. Den första ägde rum under perioden juli–september 1993, den andra under perioden mars–maj 2007 och den tredje under perioden mars–maj 2013. Den senaste vapenamnestin ägde rum under perioden februari–april 2018. Det har vidare på regeringens initiativ för första gången i Sverige genomförts en amnesti för explosiva varor. Den ägde rum under perioden oktober 2018–januari 2019. Resultatet av amnestierna var positivt och ett stort antal skjutvapen och explosiva varor lämnades in. 
När det gäller amnestin för explosiva varor hjälpte Försvarsmakten det nationella bombskyddet hos Polismyndigheten vid ett relativt stort antal tillfällen (306 av 1 064 uppdrag). Försvarsmaktens stöd under amnestin var viktigt för att avlasta det nationella bombskyddet. Samverkan mellan Polismyndigheten och Försvarsmakten fungerade enligt Polismyndighetens redovisning av uppdraget mycket bra under hela perioden för amnestin.
[bookmark: _GoBack]Jag är inte främmande för att i framtiden genomföra ytterligare tillfälliga amnestier för vapen och explosiva varor om Polismyndigheten efterfrågar detta. Försvarsmaktens stöd till Polismyndigheten kommer då fortsatt vara viktigt för Polismyndigheten. Jag är dock inte övertygad om att en ny amnesti bör genomföras i så nära anslutning till den senaste amnestin. Regeringen har fokuserat på att ytterligare skärpa straffen för vapenbrott och ny lagstiftning trädde i kraft den 1 december 2020. Jag följer emellertid utvecklingen noggrant. 
Stockholm den 15 januari 2021
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