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Svar på fråga 2019/20:766 av Tobias Andersson (SD)
Säkerhetsgranskning av utländska investeringar 
Tobias Andersson har frågat mig om jag och regeringen i takt med att man vidtar åtgärder för ökade utländska investeringar även avser vidta åtgärder för att i nutid få till stånd en bättre granskning av investeringar utifrån relevanta säkerhetsaspekter.
Frågan ställs mot bakgrund av att regeringen i december förra året presenterade Sveriges export- och investeringsstrategi. I strategin presenterar regeringen åtgärder som syftar till att öka utländska investeringar i Sverige. Som bekant är Sverige en öppen ekonomi som är beroende av handel med andra länder. Hälften av den svenska exporten kommer från utlandsägda företag som investerat i Sverige och nästan hälften av de privata investeringarna inom forskning och utveckling görs av utlandsägda företag. Tillgång till utländskt kapital är en förutsättning för att Sverige ska ha en hög konkurrenskraft och en ekonomi som växer och utvecklas. Den globala konkurrensen om de mest attraktiva investeringarna är samtidigt hård och det är viktigt att Sverige ligger i framkant.
Regeringen är väl medveten om att utländska direktinvesteringar kan påverka Sveriges säkerhet. Det finns risker kopplade till att utländska aktörer förvärvar viss verksamhet som hanterar kritisk infrastruktur och säkerhetskänsliga uppgifter och teknologier. 
Regeringen har därför tillsatt en utredning som har i uppdrag att ta fram förslag till hur ett svenskt system för granskning av utländska direktinvesteringar inom skyddsvärda områden kan utformas. Uppdraget ska redovisas senast den 2 november 2021. Det är angeläget med en grundlig utredning som slår vakt om Sveriges säkerhetsintressen såväl som behovet av ökade investeringar. 

Den 11 oktober i år kommer EU:s förordning 2019/452 om upprättande av en ram för granskning av utländska direktinvesteringar i unionen att börja tillämpas i Sverige. Utredningen ska därför även föreslå de anpassningar och kompletterande bestämmelser som är nödvändiga för att EU-förordningen ska kunna tillämpas i Sverige. Uppdraget ska i denna del redovisas senast den 4 maj i år. 
Stockholm den 28 januari 2020
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