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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk1046802]Svar på fråga 2018/19:217 av Markus Wiechel (SD)
Stort behov av försvarsplatser hos Migrationsverket
Markus Wiechel har frågat mig om hur det kommer sig att regeringen gör en helt annan bedömning än polisen och Migrationsverket avseende behovet av försvarsplatser i Sverige 2020, och om jag anser att det finns bättre sätt att skydda Sverige från personer som anses utgöra säkerhetshot eller kan avvika från att lämna landet. 
När den rödgröna regeringen tillträdde 2014 hade Migrationsverket 257 förvarsplatser. Regeringen förutsåg tidigt ett ökat behov av förvarsplatser och gav därför Migrationsverket i uppdrag att skapa 100 nya platser. Förra året fick Migrationsverket i uppdrag att ytterligare utöka platserna till minst 456. I planeringen för utökningen av förvarsplatser under 2018 skulle Migrationsverket beakta behovet i norra Sverige. 
Regeringen har gett myndigheten i uppdrag att öka antalet förvarsplatser med närmare 80 procent sedan 2014. Nu när regeringen är på plats kommer vi att analysera behoven ytterligare. 
Regeringen ser också över regelverket för att öka skyddet mot säkerhetshot. I augusti 2018 gav regeringen en särskild utredare i uppdrag att göra en översyn av lagen om särskild utlänningskontroll, som ska leda till en ändamålsenlig och effektiv reglering av utlänningsärenden som omfattas av säkerhetsaspekter. I utredarens uppdrag ingår bl.a. att överväga om tidsfristerna för verkställighetsförvar ska förlängas för utlänningar som utgör ett kvalificerat säkerhetshot. I uppdraget ingår också att bedöma hur kontrollen av personer som ansetts utgöra ett säkerhetshot kan förstärkas, t.ex. genom elektronisk övervakning.

Regeringen följer frågan noga och analyserar löpande behovet av förvarsplatser i dialog med berörda myndigheter.
Stockholm den 26 februari 2019

Morgan Johansson
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