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Situationen i Vitryssland
Christian Holm Barenfeld har frågat mig om Sveriges stöd till utvecklingssamarbete med Vitryssland numera riktas mer mot mellanstatligt samarbete än till stöd för demokratiarbete och frihetsförsvarare, samt om det totala beloppet för demokratibiståndet till landet har minskat. Det korta svaret på bägge frågorna är nej.

Regeringen följer noga utvecklingen i Vitryssland och ser fortsatt med stor oro på situationen vad gäller mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer. Det senaste årets gripanden och frihetsberövanden av fredliga demonstranter, oppositionella och fackföreningsföreträdare, liksom oroande inskränkningar i yttrande-, församlings- och föreningsfriheten, är oacceptabla och signalerar steg i fel riktning. Sverige har i olika sammanhang, inklusive publikt och inom EU samt direkt till Vitryssland, tydligt uttryckt detta. Senast i februari då kabinettssekreterare Söder framförde svenska synpunkter till utrikesminister Makei vid ett möte dem emellan vid säkerhetskonferensen i München. Vi har regelbundna kontakter, varför svensk syn på detta är väl känd. Situationen belyses också utförligt i UD:s rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Vitryssland, som publicerades i april 2017. 

Sverige bedriver en tydlig och konsekvent politik avseende mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Vitryssland. Förutom stöd till civilsamhället och MR-försvarare krävs också att omvärlden kan ha en kritisk dialog och viss samverkan med statliga institutioner för att ha möjlighet att påverka utvecklingen i landet, alltid i syfte att verka för demokrati och mänskliga rättigheter.

Om hänvisningen till uppgifter om biståndsbelopp i vitryska medier syftar på intervjun med ambassadör Johannesson som publicerades på Belta.by den 21 februari, så har ambassaden bekräftat att hon blivit felciterad. Hon refererade endast till totalsumman, samt gav exempel (bl.a. miljöprojekt) på vad som ingår.

Stöd till demokrati och mänskliga rättigheter är en prioriterad fråga för Sverige inom ramen för utvecklingssamarbetet, nu liksom tidigare. Det övergripande målet för Sveriges arbete med de mänskliga rättigheterna, demokrati och rättsstatens principer i Vitryssland är att bidra till ett tryggt, rättvist och inkluderande demokratiskt samhälle där allas lika rättigheter skyddas och respekteras. Detta arbete har också starkt stöd bland de icke-statliga organisationer som konsulteras i Vitryssland. 


Stockholm den 14 mars 2018



Margot Wallström
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