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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:259 av Jim Svensk Larm (S)
Samhall
Jim Svensk Larm har frågat mig hur jag tänker agera för att Samhall ska fungera bättre och hjälpa fler till arbete.
Samhall Aktiebolag har till uppgift att skapa meningsfulla och utvecklande arbeten åt personer med funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga. I uppgiften ingår att erbjuda arbeten på de platser i landet där behoven finns och att anpassa verksamheten till de förutsättningar personer med funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga har.
Ett flertal åtgärder har vidtagits de senaste åren i syfte att förbättra styrningen av Samhall och säkerställa bolagets samhällsuppdrag, vilket regeringen utförligt beskriver i budgetpropositionen för 2023. Bland annat har ändringar gjorts i ägaranvisningen och i förordningen (2017:462) om särskilda insatser för personer med funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga. Flera uppdrag har också lämnats till Arbetsförmedlingen, i syfte att säkerställa att insatserna för personer med funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga fungerar ändamålsenligt, däribland insatser hos Samhall. Uppdragen har återrapporterats. Det är angeläget att Arbetsförmedlingen arbetar med att åtgärda i rapporterna identifierade brister, och det är därför positivt att flera åtgärder redan initierats. Regeringen har också i regleringsbrevet för 2023 uppdragit åt Arbetsförmedlingen att redovisa vilka åtgärder som har vidtagits med anledning av vissa av de utvecklingsbehov som myndigheten tidigare har identifierat.
Anställningar hos Samhall fyller en viktig funktion på arbetsmarknaden och det är fortsatt centralt att Samhall uppfyller sitt samhällsuppdrag. Jag avser därför att noga följa Samhall och dess verksamhet.
Stockholm den 1 februari 2023



Johan Pehrson
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