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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:679 av Markus Wiechel (SD) Hantering av covidsjuka äldre och 2020/21:680 av Sara Gille (SD) Säkerheten för våra äldre under covid-19-pandemin
Markus Wiechel har frågat mig hur jag avser att agera för att säkerställa att riskgrupper får individuell vård och behandling som exempelvis syrgas efter behov. Vidare har Sara Gille frågat mig på vilket sätt jag och regeringen ämnar stärka vården för våra äldre samt förhindra ytterligare brister inom denna vård.
Regeringen tar missförhållanden på största allvar. Inspektionen för vård och omsorg (IVO) fick redan i april i uppdrag att särskilt analysera vad covid-19 innebär för kvaliteten och säkerheten inom vård och omsorg. 
Den 24 november 2020 presenterade IVO resultatet av sin granskning av regionernas vård och behandling på särskilda boenden under covid-19-pandemin. Tillsynen har utgått från landets 1700 särskilda boenden och IVO har gått vidare med en fördjupad granskning utgående från 98 boenden. IVO konstaterar bl.a. att omkring 20 procent av patienterna på dessa 98 boenden inte fick en individuell läkarbedömning. Det är mycket allvarligt. IVO:s bedömning inom ramen för granskningen är att lagstiftningen är tydlig. Medicinsk bedömning av läkare är uteslutande ett regionalt uppdrag. Var och en av oss har rätt till en individuell bedömning av våra medicinska behov, oavsett hur gamla vi är och oavsett om vi bor på ett särskilt boende. Här har regionerna brustit. Det är viktigt att samtliga regioner tar detta på allvar och genomför nödvändigt förändringsarbete. Jag förväntar mig att detta redan är igång.
Med det sagt utesluter jag och regeringen inte att det kan finnas behov av lagändringar. I mitten på december kommer Coronakommissionen att presentera en första delredovisning som just handlar om smittspridningen inom vård och omsorg om äldre. Delredovisningen kommer att ge oss viktiga slutsatser inför eventuella vidare åtgärder.
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