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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:985 av Hans Linde (V) Civilsamhället i Israel

Hans Linde har frågat statsrådet Lövin vilka initiativ Sverige tar som enskilt land, såväl som medlem i EU och FN, för att värna möjligheterna för civilsamhällesorganisationer att verka i Israel. 

[bookmark: _GoBack]Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Ett fritt, livskraftigt och pluralistiskt civilsamhälle är en förutsättning för ett demokratiskt samhälle. Att stödja och försvara en bredd av civilsamhällets organisationer och aktörer i syfte att stärka demokratin och människors deltagande är därför en prioritering för Sverige. Vi ser hur civilsamhällets utrymme begränsas på många platser idag. Även i Israel, som har ett traditionellt sett aktivt och fritt civilsamhälle, har utrymmet minskat. 

Inom EU uppmärksammar Sverige ofta dessa frågor. Mänskliga rättigheter, liksom frågor rörande demokrati, rättsstatens principer och utrymmet för civilsamhället, tas även kontinuerligt upp i Sveriges och EU:s dialog med israeliska företrädare såväl i bilaterala som multilaterala sammanhang. 

EU har sedan 1995 ett associeringsavtal med Israel som innehåller klausuler om respekt för demokrati, mänskliga rättigheter och rättsstatens principer samt strukturer för dialog. EU har också uppmanat Israel att främja sin aktiva civilsamhällesektor och avstå från åtgärder som kan komplicera utrymmet för civilsamhället och som kan inskränka yttrandefriheten- och församlingsfriheten.

Både Sverige och EU har också i FN:s råd för mänskliga rättigheter tagit upp vikten av att civilsamhället både i Israel och Palestina tillåts verka utan hinder. Sverige stödjer också israeliska organisationers arbete för mänskliga rättigheter i det av Israel ockuperade Palestina. EU-delegationen i Tel Aviv har vidare ett program för mänskliga rättigheter, vars medel går till projekt som främjar respekt för mänskliga rättigheter och bidrar till ett samhälleligt klimat som stärker civilsamhälleorganisationers verksamhet. 

Inom ramen för det franska initiativet har Sverige också ansvarat för det civilsamhällesprogram som skapar mötesytor för israeliska och palestinska civilsamhällesorganisationer. 

Stockholm den 15 mars 2017




Margot Wallström
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