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Till riksdagen





Svar på fråga 2017/18:253 av Boriana Åberg (M) Hemligstämplade löner bland svenska FN-anställda

Boriana Åberg har frågat mig om hur jag och regeringen avser agera för att säkerställa att uppgifter om svenska FN-tjänstemäns inkomster ska lämnas till Skatteverket och huruvida siffran från 2010 är representativ för hur många svenska FN-anställda det rör sig om i dagsläget.

Regler om immunitet och privilegier för FN-tjänstemän finns i konventionen rörande Förenta Nationernas privilegier och immuniteter(SÖ 1947:26). Konventionen har införlivats i svensk rätt. Enligt artikel V i konventionen ska personer med en tjänst eller ett uppdrag hos FN omfattas av skattefrihet för löner och andra inkomster från FN (artikel V § 18 b).  

Lönerna för all FN-personal i samtliga delar av systemet sätts enligt en för systemet likartad löneskala som varje år offentliggörs på FN:s hemsida.  

Det kan nämnas i sammanhanget att FN gör ett avdrag, ”UN staff assessment”, på tjänstemännens inkomst som går till FN:s skatteutjämningsfond. En del av denna fond tilldelas FN:s medlemsländer, inklusive Sverige, i form av en reduktion av deras medlemsavgift till FN.  

Enligt FN-konventionen från 1946 är det FN:s eget sekretariat som ansvarar för att tillhandahålla information om alla anställdas nationalitet till medlemsländerna. Sveriges FN-representation frågar därför varje år FN-sekretariatet om en uppskattning av antalet svenskar anställda vid FN. Enligt den information som Utrikesdepartementet därigenom erhållit uppskattas antalet svenska FN-tjänstemän ligga kvar på liknande nivåer som år 2010. För dessa svenska FN-tjänstemän gäller ovanstående löneskala.  

Beträffande uppgifter om inkomster till Skattemyndigheten vilar ansvaret hos varje enskild individ att säkerställa att han eller hon följer svensk skattelagstiftning. 


Stockholm den 17 november 2017
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