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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1817 av Björn Söder (SD)
Attacker mot Armenien
Björn Söder har frågat mig om jag kommer att vidta några åtgärder för att fördöma de militära attackerna mot Armenien.
UD har följt den allvarliga eskalationen som skedde vid den armenisk-azeriska gränsen från den 12 juli och som har resulterat i flera dödsoffer på båda sidor. Vi vet inte med säkerhet hur eskalationen startade. Jag noterar med oro att beskjutning skedde i ett område där det finns samhällen i närheten av gränsen på båda sidor och att civila har drabbats. 
Sverige och EU har uppmanat parterna att vidta omedelbara åtgärder för nedtrappning, att avstå från hetsande retorik och att återgå till dialog genom tillgängliga mekanismer för medling och kommunikation. Den 22 juli ägde också ett telefonmöte rum mellan EU:s höge representant (HRVP) Josep Borrell, och utrikesministrarna för Armenien och Azerbajdzjan. Vi har uttryckt vårt fulla stöd till Minskgruppens samordförande, det albanska OSSE-ordförandekapet och ordförandeskapets personlige representant i deras insatser att försöka få till en nedtrappning. I egenskap av inkommande ordförande för OSSE följer vi också detta arbete nära. 
[bookmark: _GoBack]Främjande av dialog och samarbete för en långsiktig, politiskt hållbar lösning på konflikten mellan Armenien och Azerbajdzjan är vägledande för mitt agerande som Sveriges utrikesminister.

Stockholm den 30 juli 2020

Ann Linde
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