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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2381 av Helena Antoni (M)
Aktiv dödshjälp
Helena Antoni har frågat mig om jag avser att verka för att regeringen ska utreda möjligheten att tillåta aktiv dödshjälp.
Svensk hälso- och sjukvårds uppdrag är att medicinskt förebygga, utreda 
och behandla sjukdomar och skador. Till det hör också att ge god vård till patienter som befinner sig i livets slutskede på grund av progressiv och obotlig sjukdom eller skada. Det är oerhört angeläget att patienter som befinner sig i den situationen får en så god palliativ vård som möjligt. Som all annan vård ska även sådan vård bygga på respekt för patientens självbestämmande och integritet.
Jag har stor respekt för de synpunkter som i debatten förs fram både för och emot att dödshjälp i någon form skulle kunna erbjudas inom svensk hälso- och sjukvård. Jag har också stor respekt för de personer som befinner sig i den svåra situation som obotlig och dödlig sjukdom innebär och för deras anhöriga, liksom för dem som uttrycker oro för vad det ur ett samhällsperspektiv skulle innebära om dödshjälp skulle tillåtas som en hälso- och sjukvårdsåtgärd. Det skulle innebära en principiellt avgörande förändring av såväl läkarrollen som av hälso- och sjukvårdens uppdrag. Regeringen har för närvarande inga planer på att tillsätta en utredning om dödshjälp som en åtgärd i svensk hälso- och sjukvård.
Stockholm den 7 april 2021

Lena Hallengren
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