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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:674 av Betty Malmberg (M) Hur kvalitetspengarna fördelas och följs upp

[bookmark: _GoBack]Betty Malmberg har frågat mig hur och när kvalitetspengarna kommer att fördelas till universitet och högskolor samt hur satsningen kommer att följas upp.

Hög kvalitet i den högre utbildningen är en viktig fråga för regeringen, vilket statsministern aviserade redan i regeringsförklaringen. Regeringen kommer under mandatperioden att arbeta för att stärka kvaliteten i högskolan. I vårändringsbudgeten för 2015 föreslogs därför en kvalitetsförstärkning av högskoleutbildning inom humaniora och samhällsvetenskap samt lärar- och förskollärarutbildningar. För 2015 avsätts 125 miljoner kronor, varav 75 miljoner kronor riktas till utbildningar inom humaniora och samhällsvetenskap och 50 miljoner kronor riktas till lärar- och förskollärarutbildningar. Fördelningen av medlen kommer att ske genom beslut om ändring av regleringsbrev. Tilldelningen kommer att ske utifrån storleken på lärosätenas utbildningar inom de aktuella utbildningsområdena. 

För 2016 avser regeringen att förstärka ersättningsbeloppen för utbildning inom humaniora/samhällsvetenskap och lärar- och förskollärarutbildningar med syfte att höja kvaliteten i utbildningarna. För 2016 beräknar regeringen 250 miljoner kronor till satsningen. Regeringen avser att även fortsatt följa frågan om kvaliteten i utbildningen på grundnivå och avancerad nivå vid universitet och högskolor noggrant. 

Stockholm den 24 juni



Helene Hellmark Knutsson
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