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Fullmäktiges i Riksbanken förslag till disposition av Riksbankens vinst för räkenskapsåret 2002 m.m.






Förslag till vinstdisposition för år 2002
Riksbanken har för räkenskapsåren 2000 och 2001 levererat in vinstmedel beräknade i enlighet med den princip för beräkning av Riksbankens inleveranser som tillämpats sedan år 1988. Därtill har extra inleveranser om totalt 40 miljarder kronor lämnats till statsverket i enlighet med riksdagens beslut. Riksdagens finansutskott har i anslutning till sin behandling av Riksbankens förvaltning för år 2001 (2001/2002 FiU:23) uttalat att 1988 års vinstdelningsprincip, i enlighet med förslaget från fullmäktige, bör tillämpas fortsättningsvis. 

Fullmäktige har i enlighet med 10 kap. 3 § lagen (1988:1385) om Sveriges riksbank erhållit redovisning från direktionen över räkenskapsåret 2002. Fullmäktiges revisionsenhet har granskat underlaget för beräkningen av vinstdispo​sitionsförslaget. Revisionsenheten har därvid inte haft något att anmärka.

Fullmäktige har den 14 februari 2003 beslutat avge följande förslag till disposition av Riksbankens vinst. 

Resultatet för år 2002 före bokslutsdispositioner uppgår till -71 miljoner kronor. 

Full​mäktige föreslår att:

Till statsverket inlevereras (enligt vinstdispositionsprincipen)       7 500  mkr

Från Riksbankens dispositionsfond förs                                    ./. 12 387  mkr 

Till Riksbankens resultatutjämningsfond förs 
                       4 816  mkr 

Fullmäktiges val av direktionsledamöter m.m.

Fullmäktige har under 2002 bl.a. vidtagit följande åtgärder.

Fullmäktige har sammanträtt vid nio tillfällen under år 2002. 

Den 18 oktober 2002 sammanträdde fullmäktige bestående av de ledamöter som valdes av riksdagen efter riksdagsvalet 2002. Till ordförande valdes Jan Bergqvist. Johan Gernandt valdes till vice ordförande.

Fullmäktiges ordförande och vice ordförande har regelmässigt deltagit i direktio​nens sammanträden. Dessutom har ordföranden och vice ordföranden löpande inhämtat information om arbetet i direktionskretsen genom kontakter med riks​bankschefen. Fullmäktiges ordförande och vice ordförande har löpande redovisat sina iakttagelser för fullmäktige.

Ledamöter av Riksbankens direktion har normalt deltagit i fullmäktigesammanträ​dena. Fullmäktige har därvid informerat sig om direktionsledamöternas tjänsteut​övning. Redogörelser har lämnats av direktionen för den aktuella pen​ningpolitiken och arbetet att övervaka det finansiella systemets stabilitet, lik​som för utvecklingen inom betalningsväsendet. Fullmäktige har också fått information om budget, verksamhetsplan och utfallet av verksamheten.

Urban Bäckström meddelade i maj 2002 att han avsåg att begära entledigande från uppdraget som ledamot av direktionen och riksbankschef från utgången av år 2002. Fullmäktige beviljade Urban Bäckström begäran om entledigande.

Fullmäktige beslutade den 13 juni 2002 att utse Lars Heikensten till ledamot av direktionen och riksbankschef. Vid samma tillfälle utsågs Eva Srejber till ledamot av direktionen och förste vice riksbankschef. Båda har en mandatperiod om sex år från den 1 januari 2003. 

Den 13 december 2002 beslutade fullmäktige att utse Irma Rosenberg till ledamot av direktionen samt vice riksbankschef med en mandatperiod om sex år från den 1 januari 2003. 

Direktionsledamöternas sidouppdrag har anmälts och behandlats då detta varit ak​tuellt vid fullmäktiges sammanträden under året.

Fullmäktiges revisionsenhet har under året för fullmäktige redovisat sin granskning av direk​tionsledamöternas utövande av tjänsten. 

Fullmäktige beslutade den 13 december 2002 om en justering av direktionsledamöternas löner.

I fullmäktiges löpande uppföljning av direktionsledamöterna har inte framkommit något som föranlett fullmäktige att rikta någon anmärkning mot deras tjänsteutöv​ning. 

Övrigt

Nedan redovisas några av fullmäktiges övriga viktigare ärenden under året.

Fullmäktige avlämnade den 15 februari 2002 yttrande över betänkandet Regler för Riksrevisionen (SOU 2001:97).

Den 13 juni 2002 redovisade revisionsenheten den gransk​ning som genomförts av Riksbankens organisation och system för den ekonomiska redovisningen.

Två minnesmynt har getts ut under året. Den 13 juni 2002 fastställdes utformning för minnesmynt med anledning av Stockholms 750-årsjubileum. Utformningen av minnesmynt med anledning av Astrid Lindgrens bortgång fastställdes efter delegation av fullmäktige den 3 oktober 2002 av fullmäktiges ordförande Sven Hulterström och ledamoten Ingegerd Troedsson. 

Förslag till ny styrelseledamot i Stiftelsen Riksbankens Jubileumsfond lämnades av fullmäktige genom beslut den 18 oktober 2002.

Det kvarvarande arbetet med försäljningen av AB Tumba Bruk (numera Crane AB) har rapporterats till fullmäktige. Vidare har direktionen informerat fullmäktige om omstrukturerings- och försäljningsarbetet rörande Pengar i Sverige AB (PSAB) och Svensk Kontantförsörjning AB (SKAB). Skälet för den i bokslutet för år 2002 företagna nedskrivningen av värdet för innehavet av SKAB är bl.a. kostnader i samband med uppdelningen av PSAB år 2002 och för att reducera antalet kontor för in- och utleverans av sedlar. Direktionen har presenterat en plan för fullmäktige hur verksamheten i bolagen framgent skall bedrivas. Avsikten är att minska Riksbankens direkta engagemang i kontanthanteringen och samtidigt bidra till en effektivare kontanthantering i samhället som helhet. Fullmäktige fortsätter följa frågan under år 2003.

Stockholm den 14 februari 2003

På fullmäktiges vägnar:

Jan Bergqvist



Ann-Kristin Johnsson

Beslut i detta ärende har fattats av Jan Bergqvist (ordförande), Johan Gernandt (vice ordförande), Bengt Westerberg, Kjell Nordström, Mats Odell, Kenneth Kvist, Susanne Eberstein, Peter Egardt, Camilla Dahlin Andersson, Carin Lundberg samt Sonia Karlsson.

Föredragande har varit Henrik Gardholm och Åsa Sydén.

Elanders Gotab, Stockholm  2003
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