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Till riksdagen
Svar på frågorna 2016/17:27 Omtag om alarmeringstjänsten och 2016/17:28 Stärkande av alarmeringstjänsten, båda av Cecilia Widegren (M) 

Cecilia Widegren har frågat mig om jag avser att ompröva alarmeringstjänstutredningen och agera för att få på plats en ny nationell alarmeringstjänst. Hon har också frågat statsrådet Gabriel Wikström om hur han avser att stärka den nationella alarmeringstjänsten. Arbetet inom regeringen är så fördelat att jag ska besvara frågorna, och jag har valt att besvara dem i ett sammanhang.

Alarmeringstjänsten är en samhällsviktig verksamhet som har stor betydelse för såväl nödställda människor som samhällets skydd mot olyckor och krisberedskap. Alarmeringsverksamheten måste i alla lägen fungera på ett säkert och effektivt sätt. 

För att skapa förutsättningar för förbättrade svarstider och fortsatt utveckling av alarmeringsverksamheten vid SOS Alarm, har regeringen i budgetpropositionen för 2017 föreslagit att statens ersättning till bolaget ska ökas med 15 miljoner kronor utöver de 30 miljoner kronor för 2017 som aviserades i budgetpropositionen för 2016.  Detta innebär att statens ersättning till bolaget ökas med totalt 45 miljoner kronor 2017. 

Den nuvarande alarmeringstjänsten har en del brister som riskerar att leda till kvalitetsförsämringar. En av dessa är att samordningen på området är frivillig och bygger på samförståndslösningar.
Regeringen har därför i november 2015 beslutat om kommittédirektiv till en särskild utredare som har getts i uppdrag att analysera och föreslå hur en nationell alarmeringsfunktion ska kunna inrättas för att samhällets alarmeringsverksamhet ska kunna samordnas på ett bättre sätt än i dag. Utredaren ska även förorda lämplig organisationsform för alarmeringsfunktionen, och oberoende av sitt förord lämna fullständiga förslag till både en myndighets- och en bolagslösning. Enligt kommittédirektiven ska utredningen redovisa sitt uppdrag senast den 31 maj 2017. 

Jag och regeringen anser att det är av största vikt att få ett så fullständigt och allsidigt beslutsunderlag som möjligt inför framtida ställningstaganden till hur den nationella alarmeringstjänsten lämpligen bör regleras och organiseras. Den nu pågående utredningens överväganden och förslag kommer att utgöra grunden inför ett sådant ställningstagande. 

Stockholm den 28 september 2016
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