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Till riksdagen

Svar på fråga 2017/18:421 av Dennis Dioukarev (SD) En human flyktingpolitik

Dennis Dioukarev har frågat mig hur jag avser agera i syfte att minska pull-faktorerna och därmed reducera antalet dödsfall i Medelhavet. 

Målet för regeringens politik innefattar en jämnare fördelning av asylsökande inom EU där asylrätten, principen om non-refoulement, mänskliga rättigheter samt internationell rätt och EU-rätten efterlevs och respekteras. Sverige och EU kan inte och bör inte vägra att ta emot människor som söker asyl enligt gällande internationella konventioner. 
Eftersom EU:s medlemsstater har visat en oförmåga att hantera det stora antalet asylsökande och brist på solidariskt ansvarstagande har regeringen behövt vidta åtgärder för att tillfälligt anpassa den svenska lagstiftningen till EU:s miniminivå.

Sverige driver att EU ska arbeta med migrationsfrågor utifrån ett helhetsperspektiv, värna asylrätten, bemöta den irreguljära migrationens grundorsaker, hitta lagliga vägar för att söka asyl och annan migration samt motverka människosmuggling. 

Vidarebosättning är en laglig väg som räddar liv för de mest utsatta. Sverige har ökat antalet vidarebosatta till 5000 personer nästa år. Vi driver på för att fler länder ska öka sin vidarebosättning såväl inom EU som globalt.

Stockholm den 13 december 2017 




Heléne Fritzon
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