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Frågor som lösts i förberedande instanser
Nedan återges en förteckning över de frågor som lösts i förberedande instanser. Dessa frågor kommer att eller har presenterats på någon av de officiella listor med A-punkter från rådssekretariatet. Vissa A-punkter föranleder inga annoteringar. 
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Ansvarigt departement: Justitiedepartementet

Ansvarigt statsråd: Tobias Billström

Färdigförhandlad II-punkt vid Coreper II den 10 oktober 2012

Tidigare behandling i riksdagen: 2012-04-20 (EU-nämnden), 2012-04-19 (Socialförsäkringsutskottet).

Tidigare behandling vid rådsmöte: 2012-04-26/27 vid rådets möte (rättsliga och inrikes frågor).

Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås godkänna den uppdaterade handlingsplanen mot olaglig invandring, ”EU:s åtgärder rörande migrationstrycket – Ett strategiskt svar”.

Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till att godkänna handlingsplanen.

Bakgrund: Vid rådets möte (rättsliga och inrikes frågor) den 26-27 april 2012 godkände rådet handlingsplanen mot olaglig invandring,”EU:s åtgärder rörande migrationstrycket – Ett strategiskt svar”. Handlingsplanen utgör en redovisning och inventering av konkreta åtgärder för att motverka olaglig invandring till EU.

Handlingsplanen ska uppdateras under varje EU-ordförandeskap i syfte att bl.a. beakta de framsteg som uppnås i genomförandet av de konkreta åtgärderna.

Det cypriotiska ordförandeskapet har nu uppdaterat handlingsplanen, i huvudsak med en redovisning av de åtgärder som har genomförts sedan handlingsplanen godkändes av rådet. Uppdateringen motsvarar på ett adekvat sätt den senaste tidens utveckling.
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