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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att kassregisterlagen bör skrivas om i den meningen att kunden alltid ska få kvitto om man ber om det, och riksdagen tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Att värna om de små företag som driver seriös verksamhet på till exempel torg och marknader, men samtidigt likställa dem med andra företag, gjordes genom att införa kassregisterlagen för fyra år sedan. Genom att ha ett godkänt kassasystem, vet kunden att också skatter och avgifter redovisas, något som vi kristdemokrater värnar om för att hålla branscher vita.
Efter många protester inledningsvis mot införandet av lagen, har det accepterats mer och mer. Däremot har många handlare och kunder reagerat på att kunden alltid måste erbjudas kvitto. Regeln säger att kunden måste erbjudas kvittot innan han eller hon går sin väg, annars kan det bli vite för företagaren. Många – både företagare och kunder – upplever det som tidskrävande och slöseri med papper för att behöva få kvitto på en sak för mindre summa.
Att se till att företagen inte fuskar med kassasystem och kvitton kräver en del av Skatteverket. Årligen görs 10 000–20 000 kontroller runt om i landet. Ofta är det företag där det redan finns misstankar om att fel begås som får besök. Man gör provköp och kontrollerar på håll att man verkligen slår in allt. Mellan 20 och 25 procent av alla nedslag leder till att företag måste betala kontrollavgifter till Skatteverket. 

Självklart ska kvitton kunna ges om kunden ber om det, och det utan krångel. Men annars är själva kassregisterhållningen det mest primära för att handel med kontanter ska fungera och företagen ska göra rätt för sig och sina intäkter.
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