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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:49 av Björn Söder (SD) Rysslands ockupation av andra länder 
Björn Söder har frågat mig varför kritik mot Rysslands agerande i t.ex. Georgien utelämnades i regeringsförklaringen medan den illegala annekteringen av Krim nämndes samt vilka åtgärder jag kommer vidta för att fördöma Rysslands agerande även i förhållande till detta land.
Den svenska linjen mot Rysslands aggressiva agerande gentemot sina grannar ligger fast. Aggressionen mot Georgien 2008 och den fortsatta ryska militära närvaron i de georgiska utbrytarregionerna Abchazien och Sydossetien utgör en del i detta agerande, och strider mot folkrätten och utmanar den europeiska säkerhetsordningen. Sverige är en stark förespråkare för Georgiens suveränitet och territoriella integritet inom landets internationellt erkända gränser och vi följer utvecklingen i Georgien noga, inklusive genom EU:s observationsinsats EUMM. 
Vi står inför många och stora internationella utmaningar och tyvärr kan inte alla viktiga frågor nämnas uttryckligen i regeringsförklaringen. Regeringen är dock konsekvent och på alla nivåer tydlig med Sveriges starka stöd för Georgiens suveränitet och territoriella integritet och för landets rätt att välja sin utrikes- och säkerhetspolitiska väg utan otillbörlig påverkan från andra. 
Stockholm den 23 september 2020

Ann Linde
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