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Svar på fråga 2021/22:1536 av Angelica Lundberg (SD)
Proportionerlig ersättning till brottsoffer
Angelica Lundberg har frågat mig på vilket sätt jag avser att konkret utveckla ersättningen till brottsoffer så att processen för ersättning blir välfungerande, så att inga dröjsmål eller uteblivna ersättningar riskeras och så att ersättningsbeloppet står i proportion till allvarlighetsgraden på kränkningen.
Att stärka brottsoffers ställning och minska skadeverkningarna av brott är en prioriterad fråga för regeringen. Det är viktigt att brottsoffer får upprättelse för den kränkning som brottet innebär. Av den anledningen har regeringen under våren lämnat en proposition till riksdagen om stärkt rätt till skadestånd för brottsoffer. Förslagen handlar bland annat om att kraftigt höja nivåerna på kränkningsersättning genom att i lag tydliggöra och stärka upprättelsefunktionen och därigenom stärka brottsofferperspektivet vid bestämmandet av ersättningens storlek. Det rör sig om mer eller mindre fördubblade nivåer jämfört med i dag. Att konkret bestämma kränkningsersättningens storlek utifrån omständigheterna i det enskilda fallet är inte en fråga för lagstiftaren utan för domstolarna och Brottsoffermyndigheten att avgöra.
Förslagen utgör den största satsningen på brottsoffers rätt till skadestånd på flera decennier. Min förhoppning är att det finns ett brett stöd för regeringens förslag i riksdagen så att de snart blir verklighet.
Stockholm den 11 maj 2022

Morgan Johansson
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