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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:526 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M)
Utökad möjlighet till skyddsjakt även i Skåne
Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig om jag och regeringen är beredd att utöka möjligheten till skyddsjakt på årskalvar av kron- och dovhjort så att den även omfattar Skåne.
Eftersom jord- och skogsbrukare ofta har problem med dov- och kronhjort som orsakar skador på grödor och barrträd har regeringen nyligen beslutat om regeländringar i jaktförordningen. Enligt de nya reglerna får skyddsjakt under perioden den 1 juli till den 15 april, ske på årskalvar av kron- och dovhjort som befinner sig vid fält med oskördade grödor samt på skogsplanteringar. Skyddsjakten får ske på eget initiativ, dvs. utan föregående tillstånd från länsstyrelsen, men bl.a. Skåne är undantaget från dessa nya regler. Skälet till undantaget är att den skånska förvaltningen fungerar väl, vilket även Naturvårdsverket tidigare konstaterat. Det är dessutom endast i Skåne den ursprungliga svenska kronhjorten förvaltas. Regeringen är mot denna bakgrund för närvarande inte beredd att utöka de nu beslutade möjligheterna till skyddsjakt även till Skåne. De nya reglerna träder ikraft den 1 januari 2018. Regeringen kommer att följa effekten av de nu beslutade reglerna.  
Stockholm den 3 januari 2018



Sven-Erik Bucht
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