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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om likvärdiga regler för medborgarskap och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Normalt gäller att personer med invandrarbakgrund ska ha haft sin hemvist i Sverige minst fem år och ha uppehållstillstånd för att beviljas svenskt medborgarskap. För vissa grupper tillämpas istället regeln att de ska ha haft sin hemvist i Sverige minst åtta år för att bli svenska medborgare.
Främst drabbas människor som kommer från Somalia och Afghanistan. Inga identitetshandlingar från Afghanistan godkänns som grund för att söka medborgarskap. Från Somalia godkänns endast pass utfärdade före januari 1991. 
För personer från Eritrea godkänns inte alla identitetshandlingar och för statslösa palestinier beror det på var man är född, var man bott, hur länge man bott där och vilken typ av identitetshandling man har.
Språket och arbete brukar lyftas fram som nyckelfaktorer för framgångsrik integration. Men även medborgarskap är mycket viktigt! Det innebär att man fullt ut blir en del av samhället på lika villkor som alla andra. Det är psykologiskt viktigt men innebär också avgörande rättigheter, såsom full rösträtt.
Att människor som bygger sin framtid i Sverige tvingas vänta över åtta år på medborgarskap är ett betydande hinder för integrationen, till skada för de drabbade och hela samhället. 
Det märkliga är att samma underlag som godkänts för att bevilja dessa personer uppehållstillstånd inte godkänns för att bevilja medborgarskap. Man får inte uppehållstillstånd utan att prövning av identitet och skyddsbehov görs. Rimligen borde denna prövning också kunna ligga till grund för beviljande av medborgarskap efter fem år. Särskilt med tanke på att medborgarskap ändå beviljas efter åtta år, trots att ingenting förändrats i sak. 
Regeringen bör överväga att i framtiden initiera en översyn av regelverket i syfte att likvärdiga regler ska gälla för medborgarskap. 
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