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Propositionen

1998/99:138 vari yrkas att riksdagen antar regeringens förslag till lag om ändring i lagen (1987:439) om inskränkning i rätten att överklaga. 

Utskottet

I propositionen föreslås att den s.k. inskränkningslagen ändras på det sättet att den nuvarande rätten för anställda inom den offentliga sektorn att överklaga beslut i frågor som i avtal har överlämnats till arbetsgivarens avgörande, s.k. skälighetsavgöranden, tas bort. Bakgrunden är att Arbetsgivarverket hos regeringen begärt en sådan författningsändring i enlighet med vad avtals​parterna på den statliga sektorn enats om. I propositionen framhålls att lag​ändringen bidrar till att skapa en mer enhetlig reglering mellan den offentliga och privata arbetsmarknaden.

Ändringen sker genom att 2 § lagen om inskränkning i rätten att överklaga upphör att gälla vid utgången av december 1999. Fortsättningsvis skall skälighetsavgöranden enligt avtal kunna överprövas enbart enligt formerna i lagen (1974:371) om rättegången i arbetstvister. Därigenom blir överklagandeförbudet enligt 1 § inskränkningslagen tillämpligt även i fråga om detta slag av beslut. 

Äldre föreskrifter skall fortfarande gälla i fråga om överklagande av beslut som har meddelats före den 1 januari 2000.

Ingen motion har väckts med anledning av propositionen.

Utskottet har ingen erinran mot propositionen och föreslår därför att riksdagen antar regeringens lagförslag. 

Hemställan

Utskottet hemställer 

beträffande överprövning av vissa personalärenden
att riksdagen antar det i propositionen framlagda förslaget till lag om ändring i lagen(1987:439) om inskränkning i rätten att överklaga.       

Stockholm den 19 oktober 1999

På arbetsmarknadsutskottets vägnar

Hans Andersson 

I beslutet har deltagit: Hans Andersson (v), Margareta Andersson (c), Mikael Odenberg (m), Björn Kaaling (s), Martin Nilsson (s), Stefan Attefall (kd), Kent Olsson (m), Laila Bjurling (s), Patrik Norinder (m), Sonja Fransson (s), Kristina Zakrisson (s), Camilla Sköld Jansson (v), Maria Larsson (kd), Barbro Feltzing (mp), Anders Karlsson (s) och Runar Patriksson (fp).

Elanders Gotab, Stockholm  1999
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