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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2014/15:405 Matförsörjningen till den svenska FN-styrkan i Mali av Lena Asplund (M)

Lena Asplund har frågat mig huruvida jag delar överstelöjtnant Carl-Magnus Svenssons åsikt att matförsörjningen till det svenska förbandet i MINUSMA är ett lyxproblem och huruvida jag som försvarsminister avser vidta åtgärder för att förbättra situationen?

Jag vill börja med att konstatera att frågan kring logistik och förplägnad inte främst är en fråga för regeringen utan en fråga för Försvarsmakten. Försvarsmakten har som ansvarig myndighet ett arbetsgivaransvar över den personal som ingår i den svenska FN-styrkan i MINUSMA. 

Försvarsmakten har inlett en insats under mycket utmanande förhållanden. Man har bland annat byggt upp en camp på en plats där det bara för ett par månader sedan var öken. 

I de avtal som Sverige slutit med FN ska FN stå för leveranser av förnödenheter till det svenska bidraget. Om dessa avtal inte följs, eller innehåller brister, ser jag det som självklart att Försvarsmakten följer upp och åtgärdar dessa. 

I alla insatser, oavsett om de leds av Nato, FN eller EU finns en inkörningsperiod såväl för det svenska bidraget som för, i detta fall, FN. Enligt de uppgifter jag fått från Försvarsmakten har man sedan en tid tillbaka ett väl fungerande kök, rutiner för beställningar och kompletteringar om så skulle behövas. I händelse av en extremsituation har förbandet tillgång till förnödenheter i form av fältportioner.


Stockholm den 22 april



Peter Hultqvist
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