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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1147 av Anders Hansson (M) Fornfyndshanteringen i södra Sverige
Anders Hansson har frågat mig om jag kommer att ta några initiativ till en annan fördelning i de statliga anslagen för fornfyndshantering, så att Lunds universitets historiska museum (LUHM) kan få ett direkt anslag från Kulturdepartementet i stället för från Lunds universitets utbildningsanslag. 
Jag vill först säga att Anders Hansson ger en rättvisande bild av verksamheten vid LUHM. Sedan länge är ordningen sådan att LUHM har huvudansvaret för omhändertagande av fornfynd från hela södra Sverige. En fördel med att fornfynden från södra Sverige finns i Lund är att samlingarna, förutom att de visas för allmänheten, även kan användas för forskning och undervisning vid Lunds universitet.
Av historiska skäl lyder LUHM under Lunds universitet, vilket medför att finansieringen sker genom Utbildningsdepartementets anslag till Lunds universitet. Denna ordning har fungerat sedan länge och jag ser ingen anledning till förändring.

Stockholm den 5 april 2017

Alice Bah Kuhnke
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