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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:410 av Margareta Cederfelt (M) Förmånsbeskattning av privat hälso- och sjukvårdsförsäkring

Margareta Cederfelt har frågat mig om jag, med beaktande av att majoriteten av remissinstanserna har uttalat sig negativt om beskattning av en av arbetsgivaren tecknad sjukvårdsförsäkring, är beredd att dra tillbaka förslaget.

Frågan är ställd mot bakgrund av att regeringen i budgetpropositionen för 2018 har aviserat att den under 2018 avser att återkomma med förslag om slopad skattefrihet för förmån av hälso- och sjukvård. Det aviserade förslaget innebär att skattefriheten slopas för förmån av hälso- och sjukvård i Sverige som inte är offentligt finansierad och för förmån av vård och läkemedel utomlands. Som en konsekvens av detta slopas även avdragsförbudet för sådana utgifter i en arbetsgivares verksamhet. För förmån av vård och läkemedel utomlands vid insjuknande i samband med tjänstgöring utomlands består skattefriheten. Förslaget bedöms kunna träda i kraft den 1 juli 2018.

Finansdepartementet har remitterat promemorian Slopad skattefrihet för förmån av hälso- och sjukvård. Den innehåller det förslag som regeringen aviserade i budgetpropositionen. Remisstiden gick ut den 24 november 2017. Frågan är nu föremål för beredning inom Regeringskansliet. Jag vill inte föregå den beredningen.

Stockholm den 13 december 2017
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