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Svar på fråga 2016/17:1336 De skärpta gränskontrollerna och det lokala polisarbetet av Hans Wallmark (M)
Hans Wallmark har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att förhindra att de skärpta gränskontrollerna går ut över den lokala polisens arbete i Skåne.
De senaste årens samhällsutveckling ställer stora krav på Polismyndigheten. Ett exempel är den senaste tidens skjutningar i Malmö som är mycket allvarliga och innebär stora utmaningar för det brottsförebyggande, brottsutredande och trygghetsskapande arbetet. 
Jag är väl medveten om att gränskontrollerna vid inre gräns innebär ytterligare arbete för polisen i Skåne. Kontrollerna är dock nödvändiga för att upprätthålla den allmänna ordningen och inre säkerheten i landet. När gränskontrollerna nu intensifieras betyder det givetvis att ytterligare ansträngningar måste göras för att undvika oönskade effekter för annan viktig verksamhet.
Polismyndigheten fick ökade medel i budgetpropositionen för 2017. Utifrån de utmaningar som myndigheten står inför anser dock regeringen att ett tillskott om 700 miljoner kronor måste ske redan innevarande år. Det möjliggör för myndigheten att bland annat anställa fler civilanställda, som kan frigöra polisiära resurser från bland annat gränskontrollen. Jag ser också behov av att verksamheten vid Polismyndigheten fortsätter att stärkas för att möta regeringens ambitioner. Regeringen avser därför att återkomma i frågan i höstbudgeten. 
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