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Svar på fråga 2022/23:430 av Helena Lindahl (C)
Konsekvenserna av Sveaskogs minskade uttag av skog i norr
Helena Lindahl har frågat mig om jag avser att följa upp att Sveaskogs agerande ligger i linje med det befintliga uppdrag bolaget har att vara en oberoende aktör på virkesmarknaden som agerar på affärsmässig grund, och om så inte är fallet avser ministern ta initiativ till ett förändrat ägardirektiv.
Den svenska skogspolitiken bygger på de jämställda målen om produktion och miljö. Den svenska skogen och skogsnäringen spelar en stor roll för svensk välfärd. Skogsnäringen står för ca 10 procent av Sveriges totala varuexport. Skogen är en strategisk resurs för ett robust Sverige och för jobb och tillväxt. Över 100 000 personer får sin sysselsättning från skogsnäringar och trä- och pappersexport utgör Sveriges tredje största exportbransch. 
Skogen fyller även en viktig funktion för såväl biologisk mångfald och rekreation som för klimatomställningen. Regeringens bedömning är att ett aktivt skogsbruk med hög tillväxt och användning av produkter från förnybar råvara ger högsta långsiktiga klimatnytta.
Sveaskog AB (Sveaskog) är ett bolag med stor betydelse för virkesförsörjningen i många delar av landet för såväl sysselsättning som näringsverksamheter. Bolaget ska bedriva sin verksamhet på affärsmässig grund och generera marknadsmässig avkastning. För bolag med statligt ägande ska ett långsiktigt hållbart värdeskapande främjas. 
I augusti 2022 beslutade en extra bolagsstämma en ny bolagsordning med ett nytt markförsäljningsprogram för Sveaskog vilket grundade sig i den av riksdagen beslutade s.k. skogspropositionen från mars 2022 (prop. 2021/22:58, bet. 2021/22:MJU18, rskr. 2021/22:207).
Sveaskog ska som alla bolag med statligt ägande föra en öppen och konstruktiv dialog med sina intressenter, vilket i Sveaskogs fall tydligt inkluderar rennäringen. Det är av vikt att finna långsiktiga lösningar som förenar ett brukande av skogen med hänsyn till rennäringen och den biologiska mångfalden. Bolaget har uttryckt att man inför 2023 i samplaneringsprocesser med rennäringen inte kunnat uppnå de nivåer som prognostiserats för. Samtidigt arbetar bolaget för att finna konstruktiva lösningar tillsammans med rennäringen för en långsiktigt hållbar samexistens.
Bolag med statligt ägande lyder under samma lagar som privatägda bolag, däribland aktiebolagslagen. I aktiebolagslagen finns en uppdelning av ansvar mellan ägare, styrelse och ledning. Det är bolagets styrelse och ledning som ansvarar för bolagets organisation och förvaltningen av dess angelägenheter samt den löpande förvaltningen av bolagets operativa verksamhet. 
[bookmark: _Hlk124861749]Jag har förtroende för att bolagets ledning och styrelse agerar i enlighet med uppdraget. Frågor som rör avverkningsnivåer i olika delar av skogsbeståndet är en del av bolagets affärsverksamhet och utgör operativa frågor för bolagets styrelse och ledning att hantera. 
Stockholm den 15 mars 2023


Elisabeth Svantesson
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