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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:6 av Anna Wallén (S) En bra uppkoppling i hela Sverige			
[bookmark: _GoBack]
Anna Wallén har frågat mig vad jag avser att vidta för åtgärder för att säkerställa att människor i hela Sverige har tillgång till en bra uppkoppling.

Utbyggnaden av fibernäten och ökad mobiltäckning gör det möjligt att uppgradera våra elektroniska kommunikationsnät så att dessa anpassas till den digitala tidsåldern. Regeringen har visionen ett helt uppkopplat Sverige eftersom det skapar förutsättningar för att bo, leva och verka i hela landet.

De nya målen i bredbandsstrategin innebär en ambitionshöjning till 2020 då 95 procent av alla hushåll och företag bör ha tillgång bredband om 100 Mbit/s samt ett nytt mål till 2025. Det nya målet innebär att 98 procent av befolkningen bör ha tillgång till bredband om minst 1 Gbit/s i hemmet och på arbetet, resterande 1,9 procent bör ha tillgång till minst 100 Mbit/s, och 0,1 procent bör ha tillgång till minst 30 Mbit/s senast år 2025. Målen innebär också att alla bör ha tillgång till stabila mobila tjänster av god kvalitet där de normalt befinner sig senast år 2023.

För att uppnå målen i den nya bredbandsstrategin kommer det att krävas insatser från både privata och offentliga aktörer. Utgångspunkten är en marknadsdriven utbyggnad, men det kommer även framöver att finnas behov av statliga medel för utbyggnad av bredband i områden där förutsättningar för kommersiell utbyggnad saknas. Regeringen har satsat 4,25 miljarder kronor på bredbandsstöd inom ramen för landsbygdsprogrammet fram till 2020 för utbyggnad i dessa områden. Utöver det har regeringen även möjliggjort satsningar på 1,2 miljarder kronor på ortssammanbindande bredbandsnät i de nordliga regionalfondsprogrammen. 

De kunder som i dag får fast telefoni och även bredbandstjänster levererade via kopparnätet kommer i stället att få motsvarande via i första hand mobilnäten, men även via fibernät där sådana byggs. För de kunder som helt saknar möjlighet till fiberanslutning eller mobiltäckning vid sin fasta bostad eller fasta verksamhetsställe är bredband via satellit idag en konkurrenskraftig lösning enligt Post- och telestyrelsen (PTS). Om telefoni inte kan tillhandahållas på marknadsmässiga villkor kan en lösning upphandlas av PTS.

Samhällsomfattande tjänster (SOT) är det minimiutbud av tjänster, exempelvis telefoni och funktionell tillgång till internet av viss angiven kvalitet, som ska vara tillgängligt för alla användare med rimliga krav till ett överkomligt pris. Regeringen föreslår i budgetpropositionen för 2018 att nivån för funktionell tillgång till internet höjs från 1 Mbit/s till 10 Mbit/s och har avsatt finansiering för satsningen för att möjliggöra uppkoppling av hushåll/arbetsställen där kostnaden för den enskilde annars skulle bli mycket hög. Det ger möjligheter även för de som bor avlägset till att utnyttja de digitala tjänster som erbjuds. 

Stockholm den 22 september 2017


Peter Eriksson
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