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	Socialdepartementet
Barn-
äldre- och jämställdhetsministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1136 av Boriana Åberg (M)
Äktenskap med barn
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att säkerställa att flickors mänskliga rättigheter tillvaratas. Frågan är ställd mot bakgrund av flickor som kommer till Sverige och som uppges vara gifta.
[bookmark: _GoBack]Inledningsvis vill jag framföra att jag ser mycket allvarligt på barnäktenskap. Det är inte tillåtet att ingå barnäktenskap i Sverige. Barn ska få vara barn och ska inte leva i äktenskap. 
Jämfört med många andra länder har Sverige en sträng lagstiftning avseende barnäktenskap. Det har dock visat sig med all önskvärd tydlighet att den skärpning som alliansregeringen drev igenom 2014 inte var tillräcklig och regeringen arbetar sedan förra året för fullt för att inga barn ska betraktas som gifta i Sverige. Regeringen har, för att skydda alla barn i Sverige från erkännande av barnäktenskap, under 2017 tillsatt en utredning med uppdrag att oavsett eget ställningstagande lämna förslag som innebär ett förbud för erkännande av äktenskap där någon av makarna var barn när den första av dem kom till Sverige. Ett delbetänkande har varit ute på remiss (SOU 2017:96) och regeringen avser att återkomma med ett lagförslag så snart som möjligt.
Av de barn som kommer till Sverige och som uppges vara gifta är den absoluta majoriteten flickor varför detta är en barnrättsfråga och en jämställdhetsfråga. Barnets mänskliga rättigheter enligt barnkonventionen såsom tex. rätten till liv, utveckling, utbildning, fritid och skydd mot övergrepp och våld får aldrig inskränkas. Jag är stolt över förslaget om att barnkonventionen blir lag.
Barn som idag uppges vara gifta (äktenskapet bör då enligt ovan inte alls erkännas i Sverige) har samma rättigheter som andra barn och socialtjänsten ska handlägga de ärendena efter samma principer när det gäller utredning, placering och individuell bedömning av stöd och skydd. Regeringen gav 2017 Socialstyrelsen ett uppdrag att upprätta ett nationellt kunskapscentrum om ensamkommande barn som ska ge stöd till kommuner och landsting gällande frågor som rör ensamkommande barn och unga, däribland ensamkommande barn som uppges vara gifta.
Kunskapen om barnäktenskap behöver öka inom socialtjänsten. Att utreda barn som är gifta ställer höga krav på socialtjänsten och det finns behov av särskilda stöd- och skyddsåtgärder för denna grupp. Den 16 februari 2017 beslutade regeringen att ge Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram en förstärkt vägledning till kommunerna om handläggningen av ärenden som rör barn som uppges vara gifta och sprida kunskapen till kommunernas socialtjänst. Regeringen gav även Socialstyrelsen i uppgift att göra en fördjupad analys över socialtjänstens handläggning i dessa ärenden och ta fram information till barn och anhöriga om barnets rättigheter, relevant lagstiftning, praxis och socialtjänstens ansvar.
Det är även viktigt att komma ihåg att barnäktenskap kan vara yttringar av hedersrelaterat våld och förtryck. I den nationella strategin för att förebygga och bekämpa mäns våld mot kvinnor (skr. 2016/17:10) som började gälla den 1 januari 2017 uppmärksammar regeringen flera utmaningar i samhällets arbete mot hedersrelaterat våld och förtryck. Regeringen avsätter mer än en miljard kronor för arbete mot mäns våld mot kvinnor inklusive hedersrelaterat våld och förtryck 2015–2020 (600 miljoner till strategin, 300 miljoner i utvecklingsmedel till kommuner och landsting samt 425 miljoner till ideella kvinnojourer). 
Det saknas kunskap på nationell nivå om hur omfattande problematiken med hedersrelaterat våld och förtryck samt barnäktenskap är och hur kommunernas arbete ser ut samt vilka insatser som görs för att erbjuda stöd och skydd för dem som utsätts. Regeringen har därför gett Socialstyrelsen i uppdrag att kartlägga omfattningen av hedersrelaterat våld och förtryck i Sverige. Kartläggningen ska även omfatta förekomst av barnäktenskap och kommer slutredovisas 31 mars 2020.
Med detta hoppas jag göra tydligt att regeringen prioriterar frågan om barnäktenskap högt och jag utesluter självfallet inte att fler åtgärder kan behöva vidtas.
Stockholm den 11 april 2018



Lena Hallengren
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