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Temporärt personnummer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om temporärt personnummer.>>
Motivering

Den internationella rörligheten ökar för varje år. Det är inte längre omöjligt att vara skriven i ett land och samtidigt vistas långa perioder i ett annat land. Precis som det finns många svenskar som äger hus i andra länder finns det ett stort antal utländska personer som äger hus i Sverige och vistas här delar av året.

Det svenska systemet med personnummer försvårar för utländska personer som bor periodvis i Sverige att klara av sitt dagliga liv här. Det kan handla om relativt enkla saker som besök på vårdcentralen, hämta ut receptbelagda läkemedel på apoteket, teckna abonnemang för el och telefon, eller för den delen använda den kommunala servicen i form av sophämtning.

Listan över svårigheter med att uträtta dagliga ärenden kan göras mycket längre än så. I det fall personerna hade haft tillgång till en identifikation ekvivalent med personnumret skulle det vara enklare att bo i Sverige för dem som vistas här tillfälligt, exempelvis under sin semester.

Flera EU-länder har löst motsvarande situation med att erbjuda tillfälliga identifikationsnummer. Detta bör också vara möjligt i Sverige. Därför bör vi se över möjligheten att utveckla ett system anpassat efter den svenska lagstiftningen i syfte att möjliggöra för i Sverige tillfälligt boende personer att erhålla ett temporärt personnummer.
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