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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1829 av Boriana Åberg (M) Skåningarnas resa till Danmark, fråga 2019/20:1834 av Hans Wallmark (M) Kriterier för reseavrådan samt fråga 2019/20:1836 av Niels Paarup-Petersen (C) UD:s avrådan för resor till Danmark

[bookmark: _Hlk31720105]Boriana Åberg, Hans Wallmark och Niels Paarup-Petersen har frågat mig om kriterier för UD:s reserekommendationer till andra nordiska länder som Danmark, Finland och Norge.

Utrikesdepartementet beslutade den 14 mars 2020 att avråda från icke nödvändiga resor till alla länder. Avrådan har därefter förändrats vid flera tillfällen. Besluten har fattats med anledning av den rådande osäkerheten rörande resande som uppkommit på grund av hanteringen av Covid-19, som till exempel stängda gränser eller begränsningar av in- och utresemöjligheter, karantänsbestämmelser och utegångsförbud. Det är alltså inte i första hand smittspridningen i ett visst land som avgör om UD avråder från resor dit utan möjligheten för svenskar att resa, uppehålla sig i och lämna landet med hänsyn till införda restriktioner. 
Den 29 juli beslutade UD att häva avrådan från icke nödvändiga resor till bland annat Danmark och Norge. För Finland och flera andra länder inom EU, EES och Schengenområdet samt Storbritannien förlängdes samtidigt avrådan till och med den 12 augusti 2020. 
I bedömningen bakom förändringen avseende Norden ingick att det i Danmark och Norge i allt större utsträckning skett lättnader i restriktionerna som tidigare försvårat inresa eller begränsat rörelsefriheten för svenska resenärer. Även om det fortfarande finns vissa restriktioner och begränsningar som berör resenärer från delar av Sverige så var helhetsbedömningen att avrådan från icke nödvändiga resor kunde hävas för Danmark och Norge. Detta är ytterligare ett steg mot det önskvärda målet om ett Norden fritt från hinder för människor att röra sig.
Då Finland fortfarande har inreserestriktioner som gäller alla svenska resenärer som inte har särskilda skäl eller anknytningar till Finland gjordes bedömningen att det ännu inte var möjligt att häva avrådan för Finland. 
Det är viktigt att ha i åtanke att det handlar om avrådan från icke nödvändigt resande. UD:s reseråd ska tolkas som en generell rekommendation och det är alltid upp till den enskilde resenären att bedöma förutsättningarna för just den att resa och som jag vid flera tillfällen har kommunicerat vilar det ett stort ansvar på den enskilde. Varje resenär bör noga överväga sin resa, förbereda sig ordentligt, hålla sig välinformerad om aktuella inresebestämmelser och följa lokala myndigheters råd och anvisningar på plats. På samma sätt som för resande i Sverige ska man inte resa utomlands med covid-19-symtom. 
[bookmark: _GoBack]Stockholm den 31 juli 2020
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