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Godkännande av dagordningen
Antagande av A punkter.
· Icke lagstiftningsåtgärder
· [bookmark: _Hlk497467967]Lagstiftningsåtgärder i enlighet med artikel 16(8) i fördraget om Europeiska Unionen
Lagstiftningsåtgärder
(Offentlig behandling i enlighet med artikel 16(8) i fördraget om Europeiska Unionen) 

 Förändringar av Europaparlamentets och rådets förordning nr 1303/2013 - lägesinformation från Estniska ordförandeskapet. 
· Lägesavstämning - informationspunkt
Ansvarigt statsråd: Sven-Erik Bucht
Förslagets innehåll: EU-kommissionen presenterade den 14 september 2016 ett förslag till ändringar av budgetförordningen och av flera sektorsförordningar i samband med översynen av EU:s finansiella ramverk 2014-2020. Kommissionens förslag handlar när det gäller förordning 1303/2013 främst om förenkling för mottagare av EU medel. Förenklingen handlar bl.a. om ökade möjligheter att använda förenklade kostnadsmodeller för projektägare. Vidare föreslås utökade möjligheter att kombinera medel från struktur- och investeringsfonderna med EIB instrument.
Fortsatt behandling av ärendet: Rådsarbetsgruppen för strukturella åtgärder har behandlat delförslaget som handlar om förordningen 1303/2013. Översynen i sin helhet hanteras av den av rådet bildade Friends of the Presidency grupp och frågan kommer vidare att hanteras där inför kommande möten i allmänna rådet. Trilogförhandlingar inleddes med EP den 12 september, möten har hållits 25 september, 3 oktober och 24 oktober. Nya trilogmöten planeras till efter 15 november. 

Icke lagstitningsåtgärder
Samanhållningspolitiken efter 2020: Baserat på Sjunde rapporten om ekonomisk, social och territoriell sammanhållning
· Erfarenhetsutbyte
Ansvarigt statsråd: Sven-Erik Bucht
Förslagets innehåll: Sammanhållningsrapporten presenterats av kommissionen den 10 oktober 2017. Rapporten kommer att vara ett underlag för diskussionen om den framtida inriktningen av sammanhållningspolitiken. 
Rapporten visar att det finns preliminära tecken på att skillnaderna är på väg att minska inom EU och att detta märks också på regional nivå. Från år 2008 och framåt ökade de regionala skillnaderna i fråga om sysselsättning och arbetslöshet, precis som de gjorde när det gäller BNP per capita. År 2014 började skillnaderna i sysselsättning minska, vilket även skillnaderna i BNP per capita började göra under 2015. Trots det har många regioner fortfarande en BNP per capita och en sysselsättningsgrad som ligger under de nivåer som rådde före krisen.
Mellan 2000 och 2015 började BNP per capita i många mindre utvecklade regioner att närma sig EU-genomsnittet genom snabbare produktivitetstillväxt, men arbetstillfällen försvann. För att säkerställa att deras konvergens fortsätter måste dessa regioner röra sig uppåt i värdekedjan mot verksamheter vars innehåll är mer högkvalificerat, tekniskt och innovativt, i synnerhet eftersom globaliseringen och den tekniska utvecklingen snabbt kan undergräva deras ekonomiska resultat.
Förslag till svensk ståndpunkt: Rapporten ger en bra grund till diskussionen om fortsatta insatser. Regeringen välkomnar den 7:e sammanhållningsrapporten. 
Tidigare behandling i riksdagen: Frågan har inte tidigare varit föremål för samråd med EU-nämnden.
Övriga frågor
Inga övriga frågor aviserade.
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