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Sjukskrivning i tre veckor utan läkarintyg
Elisabeth Björnsdotter Rahm har frågat mig om jag är beredd att återinföra regeln om sjukskrivning i tre veckor utan läkarintyg för att avlasta en hårt pressad sjukvård och för att minska smittspridningen.
På grund av coronapandemin har regeringen beslutat att slopa kravet på läkarintyg t.o.m. dag 14 i en sjukperiod. Dessa regler gäller för närvarande till den 31 december 2020. Syftet är att minska riskerna för smittspridning och undvika en ökad belastning på hälso- och sjukvården i en redan ansträngd situation.
I anslutning till regeringens beslut fattade Försäkringskassan beslut om att inte kräva läkarintyg mellan dag 15 och 21 i en sjukperiod. Syftet är att avlasta vården och samtidigt underlätta för människor som är beroende av ersättningar från socialförsäkringen. 
Efter dialog med bland annat Sveriges Kommuner och Regioner (SKR), Socialstyrelsen och Folkhälsomyndigheten har Försäkringskassan beslutat att från och med den 1 november begära läkarintyg från dag 15 i en sjukperiod. I samband med beslutet har Försäkringskassan meddelat att man noggrant följer utvecklingen av covid-19 i samhället och man kommer fortsatt att löpande anpassa sitt arbete efter rådande situation.
På grund av coronapandemin har det även införts särskilda regler för den statliga ersättning som arbetsgivare kan få vid höga sjuklönekostnader. För månaderna april-juli 2020 har arbetsgivarna kompenserats fullt ut för de sjuklönekostnader som inrapporterats. För månaderna augusti-december 2020 får arbetsgivarna ersättning för de sjuklönekostnader som är högre än normala. 
Regeringen analyserar fortlöpande skyddsbehoven på grund av pandemin och kommer att vidta de åtgärder som är nödvändiga för att värna människors liv, hälsa och jobb. 

Stockholm den 25 november 2020



Ardalan Shekarabi
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