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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:305 av Per-Arne Håkansson (S) Sverige som ett digitalt föregångsland

Per-Arne Håkansson har frågat mig vilka initiativ jag avser vidta för att stärka digitaliseringens utveckling i hela samhället.

Regeringen har den 18 maj 2017 beslutat om För ett hållbart digitaliserat Sverige – en digitaliseringsstrategi. Strategin anger inriktningen för regeringens digitaliseringspolitik. Ett hållbart digitaliserat Sverige står för långsiktighet där mervärdet av digitalisering tillvaratas och utmaningar längs vägen hanteras. För att nå det övergripande målet att Sverige ska vara bäst på att använda digitaliseringens möjligheter, fokuserar regeringen sina insatser till strategins fem delmålsområden om digital kompetens, digital trygghet, digital innovation, digital ledning och digital infrastruktur.

Jag har inrättat ett digitaliseringsråd med tillhörande kansli för att stödja strategins genomförande. Bland digitaliseringsrådets uppgifter är att följa den internationella utvecklingen, ta fram relevanta indikatorer, vidareutveckla insatser och lämna förslag till konkreta åtgärder.

En samordnande statssekreterargrupp finns inom Regeringskansliet eftersom genomförandet av politiken för digitalisering kräver ett horisontellt angreppssätt över flera politikområden.

Jag har också bett OECD att genomföra en grundlig översyn av digitaliseringens utveckling i Sverige. Deras externa blick på hur vi arbetar med digitalisering i Sverige kommer ge nyttiga inspel till vilka områden vi behöver förstärka ytterligare. 

I linje med ambitionerna i strategin har regeringen även presenterat en digitaliseringsstrategi för skolväsendet, en nationell strategi för samhällets informations- och cybersäkerhet, en överenskommelse med Sveriges Kommuner och Landsting om e-hälsa och i en satsning på digitalisering av den offentliga förvaltningen har regeringen i nästa års budget aviserat medel för en ny myndighet som ska samordna och stödja den förvaltningsövergripande digitaliseringen.

Ett tydligt ledarskap krävs där politiken agerar för att förbättra förutsättningar för att digitaliseringen av Sverige sker på ett sätt som ökar samhällsnyttan. Med strategin har hela regeringen åtagit sig att leda omställningen.


Stockholm den 30 november 2017


Peter Eriksson
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