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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:70 av Niels Paarup-Petersen (C)
Copyrightdirektivet
Niels Paarup-Petersen har frågat mig om jag delar oron att en franskinspirerad implementering (av artikel 15 i EU:s nya upphovsrättsdirektiv) i Sverige kan få negativa effekter för nyhetsförmedlingen, och om jag avser att ta med dessa erfarenheter i den svenska implementeringen.
EU:s nya upphovsrättsdirektiv ska vara genomfört i medlemsstaterna i juni 2021 och arbetet med att ta fram en departementspromemoria med förslag till hur detta bör ske i Sverige inleddes före sommaren. Närmare 100 myndigheter, organisationer och företag har getts möjlighet att delta i en referensgrupp för genomförandet och intresset har varit mycket stort. Inom ramarna för det arbetet kommer också de närmare formerna för hur artikel 15 bör genomföras att övervägas. 
Det kan samtidigt konstateras att regeringen under förhandlingarna om direktivet konsekvent verkade för att artikel 15 skulle begränsas i så stor utsträckning som möjligt. Tillsammans med andra kritiska medlemsstater lyckades vi också med detta i flera viktiga avseenden, bl.a. berörs länkning inte alls av den nya rättigheten. 
Direktivet påverkar inte möjligheterna att länka, utan enbart i vilken utsträckning man i samband med länkning eller i andra sammanhang kan använda sig av utdrag ur t.ex. en artikel. 
Den nya rättigheten ger tidningsutgivarna en möjlighet, men inte någon skyldighet, att förhandla fram villkor för andras användning av deras material. Bestämmelserna hindrar alltså inte att en tidningssida som vill att deras material ska användas på samma sätt som i dag väljer att tillåta detta. 
[bookmark: _GoBack]Det är angeläget att alla berörda parter får komma till tals inom ramarna för det genomförandearbete som nu inletts innan regeringen tar närmare ställning till hur direktivet bör genomföras. Regeringen har dock inte något intresse av att gå längre än vad direktivet kräver.
Stockholm den 9 oktober 2019



Morgan Johansson
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