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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över utvecklingsmöjligheterna för sfi-lärare och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Svenska är nyckeln in i samhället; mångfald berikar och de nyanlända behöver lära sig svenska så fort som möjligt. Rekrytering av lärare inom sfi blir en angelägen fråga för att lyckas med integrationen. Här läggs grunden för språkutveckling och integration.
Regeringens satsning på lärarlönelyftet är välkommen och angelägen. Den har också mottagits väl av kommuner och andra huvudmän och förankrats i diskussioner med fackliga organisationer.
I samtal med skolledare inom sfi har dock framkommit att rekryteringen blir en utmaning de kommande åren. Det gäller att skapa intresse och engagemang för att utvecklas inom arbetet och skapa möjlighet att sfi-lärare ska vara ett attraktivt arbete där den som söker kan se utvecklingsmöjligheter. Stor vikt ligger självklart på skolledarna lokalt; men det är angeläget att försöka finna vägar för att förutsättningarna inte ska skilja sig alltför mycket mellan olika landsändar. Behov finns i hela Sverige.
Motionen vill belysa vikten av att fler lärare behövs kommande år inom komvux och sfi för att integrationen ska bli just den framgång för Sverige som den har stora möjligheter till. Tanken är att detta ska ske inom ramen för den satsning på lärarjobbets ökade attraktivitet som nu är på väg att genomföras. I samtal med skolpolitiker och skolledare på lokal nivå har detta framkommit som en fråga att fästa uppmärksamheten på.
Ett sätt att öka attraktionskraften för sfi-lärarjobbet är att finna vägar för kompetensutveckling och karriär inom yrket. Det skulle kunna handla om någon form av behörighetskriterier eller diplomering eller på annat sätt bidra till att möjligheterna att rekrytera till yrket ytterligare utvecklas.
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