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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:332 av Michael Rubbestad (SD)
Bris och arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck
Michael Rubbestad har frågat jämställdhets- och biträdande arbetsmarknadsministern om hon och regeringen, mot bakgrund av det som anförs om Bris som erhåller finansiellt stöd om 20 miljoner kronor per år av staten samt regeringens mål om att bekämpa det hedersrelaterade våldet och förtrycket, har för avsikt att vidta några generella åtgärder och i så fall vilka.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Hedersrelaterat våld och förtryck utgör en mycket allvarlig kränkning av människors grundläggande fri- och rättigheter. Hedersrelaterat våld och förtryck har ingen plats i vårt samhälle.
Att vidta åtgärder mot kontroller av flickors och kvinnors sexualitet är en viktig del i arbetet med att bekämpa hedersnormer och hedersförtryck. Regeringen har därför gett en utredare i uppdrag att, oavsett ställningstagande i sak, lämna förslag på hur en lagstiftning som kriminaliserar bl.a. oskuldskontroller och oskuldsoperationer ska se ut. Utredaren har även i uppdrag att se över om underlåtenhet att anmäla eller på annat sätt avslöja äktenskapstvång och barnäktenskapsbrott ska kriminaliseras samt det straffrättsliga skyddet mot s.k. omvändelseförsök. Uppdraget ska redovisas senast den 1 juli 2023. 
Fler barn behöver också skyddas mot att fara illa utomlands. I promemorian Ett utvidgat utreseförbud för barn (Ds 2022:9) föreslås bl.a. att tillämpningsområdet för det befintliga utreseförbudet enligt lagen (1990:52) med särskilda bestämmelser om vård av unga ska utvidgas. Promemorian bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 
Målet för barnrättspolitiken i Sverige är att barn och unga ska respekteras och ges möjlighet till utveckling och trygghet samt delaktighet och inflytande. Alla barn ska få sina rättigheter tillgodosedda och åtnjuta det skydd och det stöd som lagstiftningen garanterar. I arbetet med att barnets rättigheter ska få genomslag i praktiken är det civila samhällets organisationer helt centrala. Regeringen för en systematisk dialog med sådana organisationer inom ramen för exempelvis Barnrättsdelegationen. Det är viktigt med ett kontinuerligt stöd för att de ska kunna bedriva en verksamhet med kvalitet där barn inte hamnar utanför.
Alla barn har rätt att känna sig trygga och ska ges förutsättningar att växa upp och ges möjlighet till utveckling. Frågan om att tidigt nå och hjälpa barn och ungdomar som lider av psykisk ohälsa på olika sätt är högt prioriterad. Som Michael Rubbestad uppmärksammar har regeringen därför avsatt 20 miljoner kronor årligen från och med 2023 för att möjliggöra finansiering av Bris nationella stödlinje.
Stockholm den 22 februari 2023



Camilla Waltersson Grönvall
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