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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1339 av Anders Åkesson (C) Vindkraft och hinderbelysning

Anders Åkesson har frågat mig på vilka punkter jag anser att Försvarsmaktens instruktion ska ändras för att säkerställa att Försvarsmakten medverkar i omställningen till ett ekologiskt uthålligt samhälle. 

Enligt 5 § förordningen (2007:1266) med instruktion för Försvarsmakten ska Försvarsmakten ta miljöhänsyn i sin verksamhet i fred. Inom ramen för detta miljöarbete ska Försvarsmakten bidra till att det generationsmål för miljöarbetet och de miljökvalitetsmål som riksdagen har fastställt nås samt vid behov föreslå åtgärder för miljöarbetets utveckling. Jag anser att instruktionen är tydlig och ser ingen anledning att genomföra ändringar i detta avseende. 

Vad gäller övriga punkter som tas upp i Anders Åkessons fråga delar jag inte bedömningen att Försvarsmakten aktivt och konsekvent motverkar vindkraftutbyggnad. I den absoluta merparten av de remisser som skickas till Försvarsmakten vad gäller vindkraftetableringar har myndigheten inget att erinra. Försvarsmakten måste samtidigt säkerställa att myndigheten kan genomföra sina grunduppgifter och har möjlighet att verka i fred, kris och krig. I vissa fall kan därmed konflikter uppstå mellan Försvarsmaktens verksamhet och vindkraftetableringar. 





[bookmark: _GoBack]När det kommer till frågan om radarstyrd hinderbelysning på vindkraftverk har Försvarsmakten genomfört en intern beredning under våren. Frågan är komplex och omfattar en rad olika faktorer för att bland annat garantera flygsäkerheten. Myndigheten har därför behövt tid för att genomföra beredningen. Försvarsmakten har informerat mig att myndigheten har för avsikt att inom kort lämna ett yttrande till Transportstyrelsen avseende frågan om radarstyrd hinderbelysning på vindkraftverk. Jag har fortsatt förtroende för att Försvarsmakten arbetar så snabbt de kan med sin interna beredning av ärendet, samtidigt som myndigheten tar hänsyn till ärendets komplexitet.
Stockholm den 22 juni 2016


Peter Hultqvist
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