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	Justitiedepartementet
Justitie- och migrationsministern


	Till riksdagen	



Svar på fråga 2019/20:2144 av Louise Meijer (M)
Väntetid för att få tillstånd för kamerabevakning
Louise Meijer har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att korta ned handläggningstiden för kameratillstånd för kommuner och regioner.
Regeringens arbete mot otrygghet i samhället bedrivs i många olika spår. Bland annat genom reformer för att förbättra möjligheten att bekämpa och lagföra brott med hjälp av kamerabevakning. Vid årsskiftet togs till exempel tillståndsplikten för kamerabevakning bort för flera brottsbekämpande myndigheter. Polismyndigheten, Säkerhetspolisen, Kustbevakningen och Tullverket kan nu bedriva kamerabevakning utan tillstånd av Datainspektionen. Nyligen togs även tillståndsplikten bort för kamerabevakning i kollektivtrafiken, på flygplatser och i apotek. 
Datainspektionen fick dessutom för budgetåret 2020 ett tillskott på 14 miljoner kronor för att säkerställa förmågan att lösa uppgiften att besluta om tillstånd och utöva tillsyn över kamerabevakningen. Genom tillskottet har inspektionen förstärkt den delen av verksamheten under året. För att ytterligare stärka upp Datainspektionens verksamhet fick myndigheten genom vårändringsbudgeten ytterligare resurser i form av en tillfällig förstärkning på 10 miljoner kronor. 
Mot bakgrund av att tillståndsplikten för viss kamerabevakning tagits bort har ärendebördan där minskat hos Datainspektionen. Genom budgettillskotten för 2020 har Datainspektionen också kunnat anställa fler kamerahandläggare. Enligt uppgift från Datainspektionen har dessa åtgärder gjort att handläggningstiderna under den senaste tiden förkortats betydligt. 
Jag kommer fortsatt följa utvecklingen på kameraområdet noga.
Stockholm den 16 september 2020



Morgan Johansson
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