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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:707 av Betty Malmberg (M) Omfördelning av anslag till Strategiska forskningsområden

[bookmark: _GoBack]Betty Malmberg har frågat mig om vilka åtgärder jag avser att vidta för att tillmötesgå de forskningsfinansierande myndigheternas rekommendation då det gäller omfördelning av medel från Lunds universitet och Stockholms universitet samt när och hur detta i så fall kommer att ske.

Regeringen anser att Sverige ska vara en ledande forskningsnation. Investeringar i utbildning och forskning prioriteras högt, men vi ska även använda de möjligheter som finns för att strategiskt kraftsamla våra resurser. Som ett steg i detta avser regeringen att öka långsiktigheten i forskningspolitiken genom att införa ett tioårigt perspektiv i nästa forskningspolitiska proposition, som planeras till hösten 2016. Det kommer ge tydligare och mer långsiktiga spelregler för forskningens utförare. 

Satsningen på de strategiska forskningsområdena har utvärderats av Vetenskapsrådet, Energimyndigheten, Formas, Forte och Vinnova. De allra flesta av de finansierade forskningsmiljöerna har fått utmärkta utlåtanden medan några visat en svagare utveckling. Denna utvärdering är ett viktigt underlag i utformandet av den framtida forskningspolitiken.

Att analysera och värdera resultatet i forskningsfinansiärernas rapport om de strategiska forskningsområdena kommer därför ske inom ramen för utformningen av den forskningspolitiska propositionen, där också akademiska värden såsom forskningens frihet och statens prioriteringar ska balanseras. På så sätt kan vi få en mer sammanhållen och långsiktig forskningspolitik. 

Stockholm den 3 juli 2015


Helene Hellmark Knutsson
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