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Sammanfattning

Till riksdagen har överlämnats Riksbankens Jubileumsfonds verksamhetsberättelse för år 1998 och Riksdagens revisorers berättelse angående granskningen av fondens verksamhet under nämnda år. Utskottet föreslår i detta betänkande att riksdagen lägger de båda berättelserna till handlingarna.

Redogörelserna

Styrelsen för Stiftelsen Riksbankens Jubileumsfond har i enlighet med 10 § i fondens stadgar till riksdagen och Riksdagens revisorer avgivit berättelse över fondens verksamhet och förvaltning under år 1998 (redog. 1998/99:
RJ1).

Enligt lagen (1988:46) om revision av riksdagsförvaltningen m.m. skall Riksdagens revisorer granska Stiftelsen Riksbankens Jubileumsfonds verksamhet. Revisorerna skall särskilt se till att fondens organisation av och kontroll över redovisningen samt medels- och värdeförvaltningen är tillfredsställande.

Efter granskning av Jubileumsfondens verksamhet under år 1998 och fondens årsbokslut har revisorerna till riksdagen överlämnat revisionsberättelse (redog. 1998/99:RR6), varav framgår att granskningen inte givit anledning till anmärkning. 

Utskottet

Utskottet har vid sin granskning av Jubileumsfondens förvaltning inte funnit behov av något särskilt uttalande från riksdagens sida.

Hemställan

Utskottet hemställer

beträffande Riksbankens Jubileumsfonds verksamhet under år 1998

att riksdagen lägger Jubileumsfondens verksamhetsberättelse (redog. 1998/99:RJ1) och revisorernas granskningsberättelse (redog. 1998/99: RR6) till handlingarna. 

Stockholm den 27 april 1999

På utbildningsutskottets vägnar

Beatrice Ask 

I beslutet har deltagit: Beatrice Ask (m), Eva Johansson (s), Inger Lundberg (s), Lars Hjertén (m), Tomas Högström (m), Erling Wälivaara (kd), Gunnar Goude (mp), Sofia Jonsson (c), Anders Sjölund (m), Nils-Erik Söderqvist (s), Kalle Larsson (v), Agneta Lundberg (s), Camilla Sköld (v), Ulf Nilsson (fp) och RosMarie Jönsson Neckö (s).

Elanders Gotab, Stockholm  1999
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