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Utvidgat system med prövningstillstånd i Arbetsdomstolen, m.m.



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår proposition 2007/08:72. >>
Motivering

I propositionen föreslås ändringar i bl.a. lagen (1974:371) om rättegången i arbetstvister med innebörd att systemet med prövningstillstånd utvidgas till att omfatta tingsrättens alla beslut och domar som överklagas till Arbetsdomstolen. 

Frågor om prövningstillstånd ska kunna avgöras av tre lagfarna domare, och s.k. intresseledamöter behöver alltså inte delta i dessa beslut. Vidare ska den som överklagar en tingsrättsdom eller ett beslut till Arbetsdomstolen i överklagandet ange de omständigheter som anförs till stöd för att prövningstillstånd ska meddelas. Lagändringarna i denna del föreslås träda i kraft den 1 november 2008. I propositionen föreslås även ändringar i samma lag med innebörd att ordförande vid Arbetsdomstolen ska anställas som ordinarie domare i domstolen. Lagändringen i denna del föreslås träda i kraft den 1 juli 2008. 

Bakgrund och statistik 

Tvister mellan fack och arbetsgivare med kollektivavtal, som parterna inte själva kan lösa, går till Arbetsdomstolen. I de fall där de anställda inte är fackligt organiserade eller arbetsgivaren inte har kollektivavtal går en tvist vanligtvis först till tingsrätten. Om ett sådant ärende överklagas hanteras det vidare av Arbetsdomstolen. Ungefär hälften av alla mål i Arbetsdomstolen har tidigare varit i tingsrätten. 

Statistik från Arbetsdomstolen från de senaste tre åren visar att omkring 30  % av de mål som handläggs av domstolen utgörs av från tingsrätten överklagade domar och beslut. 

Sämre rättssäkerhet i arbetslivet 

Vi socialdemokrater menar att förslaget riskerar att leda till sämre rättssäkerhet i arbetslivet. Förslaget innebär också att det är jurister – inte de ledamöter som fack och arbetsgivare tillsatt i Arbetsdomstolen – som ska besluta om prövningstillstånd. Vi menar att det är viktigt att intresseledamöter alltid ska delta i beslut som rör prövningstillstånd eftersom dessa har värdefull kunskap och erfarenhet. Om ordningen ändras enligt regeringens förslag går värdefull kunskap till spillo. Vi anser att propositionen ska avslås. 
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