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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:701 av Anders Forsberg (SD) Försenade miljöersättningar

Anders Forsberg har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att mildra de effekter som införandet av det nya landsbygdsprogrammet medfört, och vad jag tänker göra för att snabba på utbetalningarna av miljöersättningarna till lantbrukarna.

Införandet av det nya landsbygdsprogrammet innebär stora möjligheter att stärka utvecklingen på den svenska landsbygden. Samtidigt innebär införandet av nya regelverk stora utmaningar, både för myndigheter och för de företag och andra som söker olika former av stöd och ersättningar. 2015 är ett år då vi både inför ett nytt gårdsstöd och på allvar startar upp ett nytt landsbygdsprogram.

[bookmark: _GoBack]För mig och för regeringen har det varit viktigt att slutföra förhandlingarna om det svenska landsbygdsprogrammet på ett framgångsrikt sätt. Detta har vi lyckats med och i slutet av maj godkände EU-kommissionen det svenska landsbygdsprogrammet. Regeringen har också fattat beslut om den nationella förordningen som utgör den legala grunden för programmets genomförande. Den kommer att träda i kraft den 15 juli.

Statens jordbruksverk ansvarar för förvaltningen av medel från de EU-fonder som finansierar olika stöd och ersättningar till jordbruket. Det innebär att det ingår i deras uppdrag att bland annat se till att it-stöd för handläggning och utbetalning av stöd från fonderna finns på plats och att prioritera fördelning av resurserna i arbetet med att ta fram detta it-stöd. Statens jordbruksverk har arbetat med en snäv tidsplan för att sjösätta stöd och ersättningar så att utbetalningar till stödmottagare ska kunna komma igång så snabbt som möjligt. 

Med så stora förändringar som sker i stödsystemen under 2015 är det oundvikligt att man inte kan följa exakt samma utbetalningstidplan som under år då inga förändringar sker. Jag vet dock att Statens jordbruksverk gör allt de kan för att så snabbt som möjligt komma igång med utbetalningar av både miljöersättningar och andra stöd och ersättningar. 

Stockholm den 8 juli 2015



Sven-Erik Bucht
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