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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk106371760]Svar på fråga 2021/22:1732 av Lars Beckman (M)
Polisen i Gävleborg
Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att öka uppklaringsgraden vid vardagsbrottslighet.
Att öka kapaciteten inom såväl ingripandeverksamheten som den brottsutredande verksamheten är ett viktigt syfte bakom den pågående, omfattande utbyggnaden av Polismyndigheten. Satsningen innebär att antalet anställda ska öka med 10 000 under perioden 2016 till och med 2024. Sedan 2015 har myndighetens anslag ökat med nästan 12,7 miljarder kronor, vilket motsvarar 60 procent. Till 2024 beräknas anslaget ha ökat med över 80 procent.
För att följa upp effekterna av satsningen har regeringen gett Brottsförebyggande rådet ett utvärderingsuppdrag. Brottsförebyggande rådet ska kartlägga hur de ekonomiska tillskotten har fördelats och använts i Polismyndigheten samt analysera hur verksamheten och dess resultat har utvecklats.
Regeringen har i Polismyndighetens regleringsbrev för 2022 ålagt myndigheten att närmare redovisa vilket arbete som bedrivs för att öka effektiviteten och förstärka förmågan i brottsutredningsverksamheten i syfte att öka uppklaringen av brott. Polismyndigheten har också i uppdrag att redogöra för vilka åtgärder som vidtas för att säkerställa en långsiktig och tydlig polisiär närvaro i hela landet, med fler poliser i yttre tjänst.
Nu i juni har Polismyndighetens verksamhet förstärkts med 785 nya polisaspiranter, varav 55 har placerats i region Mitt. Detta är ett välkommet tillskott och innebär att det nu finns ca 22 500 poliser i landet. 
Att brott möts av en snabb reaktion från samhället är viktigt både för människors trygghet och för deras förtroende för rättsväsendet. Den försöksverksamhet med ett snabbförfarande i brottmål som pågår sedan januari 2018 har visat positiva resultat och lett till både snabbare lagföring och högre kvalitet i brottsutredningarna. Den 9 juni beslutade regeringen en lagrådsremiss med förslag som möjliggör ett permanent snabbförfarande i brottmål och att andra åtgärder vidtas för snabbare lagföring av brott. Lagändringarna föreslås träda i kraft den 1 januari 2023.
Stockholm den 22 juni 2022


Morgan Johansson
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

