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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1813 av Lars Beckman (M)
Extratjänster och företagsklimatet
[bookmark: _Hlk45802194]Lars Beckman har frågat näringsministern vilka åtgärder ministern avser att vidta på kort och lång sikt inom sitt ansvarsområde för att säkerställa att företagsklimatet i Sverige inte försämras på grund av att kommuner missbrukar systemet med extratjänster. Arbetet i regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _Hlk45792711]Extratjänster är ett särskilt anställningsstöd, vars syfte är att stimulera arbetsgivare att anställa personer som har svårt att få ett arbete och bidra till att stärka deras ställning på arbetsmarknaden. Särskilda anställningsstöd beslutas enligt förordningen (2018:42) om särskilt anställningsstöd. Särskilt anställningsstöd i form av extratjänst får beslutas för en anställning inom en kommunal myndighet, om arbetsuppgifterna inte utförs inom verksamhet där myndigheten erbjuder varor eller tjänster på en marknad. Det är Arbetsförmedlingen som prövar frågor om särskilt anställningsstöd, däribland frågor om extratjänster. 
Som arbetsmarknadsminister kommenterar jag inte tillämpningen av regelverk eller myndigheters agerande i enskilda fall, det är en fråga för myndigheter och domstolar. Myndigheterna är fristående från regeringen och bedriver sin verksamhet självständigt. Myndighetens generaldirektör ansvarar för myndighetens verksamhet. I sin verksamhet ska myndigheten vara saklig och opartisk.
Stockholm den 28 juli 2020
[bookmark: _GoBack]Eva Nordmark
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