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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om krafttag mot PFAS och andra högfluorerade ämnen och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Högfluorerade ämnen som PFAS är organiska ämnen som normalt inte förekommer i naturen. De finns till exempel i brandskum och impregneringsmedel. PFAS är en typ av kemikalier som misstänks vara en allvarlig hälsorisk både för djur och människor.
Högfluorerade ämnet PFAS har förorenat dricksvatten i flera kommuner och några kommuner har stängt dricksvattentäkter efter att högfluorerade ämnen läckt till grundvattnet. Detta kan på sikt vara ett hot mot människors hälsa, miljön samt dricksvattenförsörjningen i Sverige.
Det finns därför all anledning att ta krafttag för att minska samhällets användning av högfluorerade ämnen. Staten bör även satsa på forskning kring dessa ämnens skadliga effekter samt ta fram en handlingsplan för hur de som utsätts för dessa ämnen kan få stöttning och hjälp.  
Utöver detta bör också staten undersöka möjligheterna för sanering av de platser i Sverige som redan är förorenade av högfluorerade ämnen.
[bookmark: _GoBack]Jag vill med anledning av den här bakgrunden lyfta behovet av krafttag mot PFAS och andra högfluorerade ämnen.
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