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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1184 av Ida Drougge (M) Lösning på bristen på tolkar

Ida Drougge har frågat mig om jag är beredd att vidta generella åtgärder för att verka för en lösning på tolkbristen genom att de afghanska
tolkar som arbetat åt Sverige beviljas uppehållstillstånd och/eller arbetstillstånd om de vill arbeta som tolkar åt Migrationsverket i Sverige.

Jag vill inledningsvis framhålla att det är Migrationsverket som har att pröva ansökningar om uppehålls- och arbetstillstånd. Som minister varken får eller bör jag uttala mig om enskilda fall.

Ärenden om internationellt skydd prövas av Migrationsverket enligt utlänningslagens bestämmelser. Frågan om de afghanska tolkarna som tjänstgjort hos Försvarsmakten i Afghanistan har hanterats inom befintligt regelverk av de ansvariga myndigheterna. Under 2013 och 2014 överfördes genom vidarebosättning totalt 23 före detta tolkar och övriga lokalanställda med skyddsbehov samt deras familjemedlemmar till Sverige - sammanlagt 68 personer.

Det handlade om individuella lösningar för ett antal personer som bistått den svenska styrkan i Afghanistan och där de svenska myndigheterna bedömde att de hade ett skyddsbehov på grund av en allvarlig hotbild kopplad till deras tjänstgöring.

Dessa tolkar tolkade till engelska och inte till svenska. 

Mot den här bakgrunden ser jag ingen anledning att vidta några ytterligare åtgärder i denna fråga.     


Stockholm den 25 april 2017


Morgan Johansson
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