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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:215 av Gudrun Brunegård (KD)
Försäkring för studenter vid enskild utbildningssamordnare
Gudrun Brunegård har frågat mig hur snart berörda lärosäten förväntas få svar på om de kan ansluta sina studenter till Kammarkollegiets försäkring på motsvarande villkor som landets övriga lärosäten. 
I högskoleförordningen (1993:100) regleras statliga universitets och högskolors ansvar när det gäller försäkringar för studenter och doktorander. Regeringen har också beslutat att Kammarkollegiet får teckna försäkring enligt vad som anges i högskoleförordningen 1 kap. 11 a och 11 b §§ med stiftelsehögskolorna Chalmers tekniska högskola och Högskolan i Jönköping. Bakgrunden till detta är ett ramavtal mellan staten och stiftelsehögskolorna som syftar till att garantera konkurrensneutralitet i förhållande till statliga universitet och högskolor. 
Det är två enskilda utbildningsanordnare som har kommit in med önskemål om att teckna försäkringar för sina studenter via Kammarkollegiet. Enskilda utbildningsanordnare är inte statliga myndigheter och därmed skiljer sig reglerna från de som gäller för statliga lärosäten. De har mindre direkt styrning än statliga universitet och högskolor i fråga om ekonomiadministrativa frågor. De krav som ställs i högskoleförordningen på att teckna försäkring för studenter och doktorander gäller inte för enskilda utbildningsanordnare. Kammarkollegiet har enligt sin instruktion (förordningen [2007:824] med instruktion för Kammarkollegiet) i uppgift att tillhandahålla service inom det statliga området. 


Mot denna bakgrund behöver frågan analyseras samlat och beredningen pågår inom Regeringskansliet.  
Stockholm den 30 oktober 2019



Matilda Ernkrans
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