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Rådets möte för rättsliga och inrikes frågor (RIF) den 8-9 juni 2017
Dagordningspunkt 4
Digital Agenda – Tillhandahållande av digitalt innehåll: Förslag till Europaparlamentets och Rådets direktiv om vissa aspekter rörande avtal om tillhandahållande av digitalt innehåll (Förstabehandlingen) 
= Allmän inriktning
Avsikten med behandlingen i rådet
På rådsmötet förväntas medlemsstaterna anta en allmän inriktning rörande direktivet om avtal om tillhandahållande av digitalt innehåll.

Dokument: Det har ännu inte presenterats något dokument för behandlingen i rådet.

Tidigare dokument: 
- 9641/17 ADD 1 LIMITE JUSTCIV 125 CONSOM 232 DIGIT 147 AUDIO 77 DAPIX 208 DATAPROTECT 105 CULT 78 CODEC 913(bifogas)
- KOM (2015) 634 slutlig 2015/0287 (COD)Förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv om vissa aspekter på avtal om tillhandahållande av digitalt innehåll 
Fakta-PM Justitiedepartementet 2015/16:FPM36

- 6150/16 LIMITE JUSTCIV 17 CONSOM 30 DIGIT 10 AUDIO 12 CODEC 165

- 8879/16 LIMITE JUSTCIV 110 CONSOM 105 DIGIT 49 AUDIO 58 CODEC 645

- 14495/16 LIMITE JUSTCIV 300 CONSOM 280 DIGIT 132 AUDIO 125 DAPIX 210 DATAPROTECT 99 CODEC 1671

- 7429/17 JUSTCIV 58 CONSOM 58 DIGIT 57 AUDIO 29 DAPIX 100 DATAPROTECT 42 CODEC 426

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: 4 mars, 3 juni och 2 december 2016 samt 24 mars 2017.

Tidigare behandlad vid överläggning med eller information till riksdagsutskott: Muntlig information till civilutskottet den 9 februari och 22 november 2016 samt 16 maj 2017. Skriftlig information i samband med möte i rådet för rättsliga och inrikes frågor i mars respektive juni 2017. Överläggning med civilutskottet den 12 maj 2016 om svensk ståndpunkt.

Bakgrund

Förslaget har sin bakgrund i kommissionens meddelande från maj 2015 om en digital inremarknadsstrategi för Europa. Strategin för den digitala inre marknaden är prioriterad och att främja den gränsöverskridande e-handeln är en av regeringens övergripande prioriteringar inom strategin. I kommissionens initiativ ingår även ett förslag till direktiv om vissa aspekter på avtal om försäljning av varor på nätet eller annars på distans. För en närmare redogörelse för bakgrunden till direktivet om avtal om tillhandahållande av digitalt innehåll hänvisas till faktapromemoria 2015/16:FPM36.

Första behandlingen av förslaget pågår både i rådet och i Europaparlamentet. (Europaparlamentet synes i huvudsak vara positivt till direktivförslaget men utskotten (IMCO och JURI) har ännu inte tagit slutlig ställning till förslaget.)

Ordförandeskapet siktar på att nå en allmän inriktning om alla artiklar och ett antal viktiga beaktandesatser vid rådet för rättsliga och inrikes frågor.
Kompromissförslaget

Kompromissförslaget omfattar avtal där en leverantör tillhandahåller digitalt innehåll (t.ex. en e-bok, en film eller ett dataspel) eller en digital tjänst (t.ex. en molnlagringstjänst) till en konsument. Det omfattar tillhandahållanden som sker genom att konsumenten betalar med pengar eller tillhandahåller personuppgifter till leverantören.

EU:s allmänna dataskyddsförordning ska gälla för den personuppgiftsbehandling som kommer att förekomma i samband med avtal enligt direktivet. Vid konflikt har dataskyddsförordningen företräde framför direktivet.

Kompromissförslaget innehåller bestämmelser särskilt om (i) förutsättningarna för att det digitala innehållet eller den digitala tjänsten ska vara avtalsenligt (dvs. inte behäftat med fel), (ii) de påföljder – och förutsättningarna för utövandet av dessa – som konsumenten kan göra gällande vid bristande avtalsenlighet eller vid uteblivet eller försenat tillhandahållande, (iii) förutsättningarna för att leverantören kan ändra det digitala innehållet eller den digitala tjänsten under avtalets löptid samt om (iv) hävning av långfristiga avtal som ingåtts på bestämd tid om 12 månader eller längre.
Svensk ståndpunkt

Den av civilutskottet godkända svenska ståndpunkten är följande.
Regeringen ställer sig positiv till förslaget och dess tillämpningsområde. Marknaden för tillhandahållande av digitalt innehåll växer snabbt och det finns stor potential för ytterligare tillväxt i e-handeln. I dag finns emellertid endast ett fåtal bestämmelser på EU-nivå som tar sikte på tillhandahållande av digitalt innehåll. Det medför att medlemsstaternas kontraktsrätt på området skiljer sig åt en hel del, vilket kan utgöra ett hinder mot den inre marknaden. Det finns mot denna bakgrund ett betydande behov av ytterligare regler på EU-nivå för tillhandahållande av digitalt innehåll.

Regeringen välkomnar att förslaget är begränsat till att enbart omfatta avtal i konsumentförhållanden och att det i princip är fullharmoniserande.

Regeringen arbetar i förhandlingarna för en hög konsumentskyddsnivå. Målsättningen är att direktivet ska ge ett konsumentskydd på en nivå som sammantaget är lika hög eller högre än det skydd som gäller enligt svensk rätt. Samtidigt är det viktigt att direktivet innehåller en god balans mellan konsumenter och näringsidkare och att det alltså även skapar förutsättningar för ett företagsvänligt klimat.

I förhandlingarna verkar regeringen för att behovet av samma regler övervägs, oavsett om avtalen ingås på distans eller inte och oavsett om avtalet rör en vara eller ett digitalt innehåll. Utgångspunkten för regeringen är att samma frågeställningar bör regleras på ett likartat sätt oavsett på vilket sätt och genom vilken kanal en vara eller digitalt innehåll sålts. Eftersom digitalt innehåll till sin karaktär typiskt sett skiljer sig från fysiska varor kan dock andra lösningar behöva väljas i detta direktiv för att ta hänsyn till digitalt innehålls karaktär. 
Kompromissförslaget (9641/17 ADD 1) bedöms rymmas inom den svenska ståndpunkten.
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