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Svar på fråga 2021/22:132 av Björn Söder (SD)
Stöd till EU-länder för att upprätthålla yttre gränskontroll
Björn Söder har frågat justitie- och migrationsminister Morgan Johansson varför inte Sveriges regering, likt den danska, stöder de önskemål som har framförts i ett brev från Litauen med anledning av situationen vid gränsen mot Belarus. Frågan har överlämnats till mig att besvara.
Som Björn Söder själv framhåller i sin fråga har såväl Morgan Johansson som jag själv vid tidigare tillfällen besvarat hans frågor rörande skyddet och kontrollen av Schengenområdets yttre gräns. Som jag svarade Björn Söder den 6 september bedrivs detta arbete bäst genom solidariska och samordnade åtgärder av den typ och omfattning som redan genomförs inom EU. 
Vidare bidrar svenska myndigheter också till EU:s stöd till de berörda medlemsstaterna och är beredda att bidra med ytterligare resurser som de har till sitt förfogande. Utöver detta deltar Sverige givetvis i de kontinuerliga diskussioner som förs inom EU om hur regelverk och stöd till medlemsstaterna bäst ska vara utformat för att arbetet med att kontrollera Schengenområdets yttre gräns ska ha så bra förutsättningar som möjligt.
Stockholm den 20 oktober 2021


Mikael Damberg
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