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Bättre mottagande av ensamkommande flyktingbarn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bättre mottagande av ensamkommande flyktingbarn.>>
Motivering

Sveriges regering ska ha en generös flyktingpolitik. Det gäller i synnerhet mottagandet av barn och ungdomar under 18 år som av olika skäl flyr från konfliktområden. 

I princip alla svenska kommuner har avtal med Migrationsverket och länsstyrelsen om ett mottagande, men målet måste vara att alla solidariskt ställer upp för riksdagens beslut i migrationspolitiken. 

Mottagandet av ungdomar behöver följas upp och kvalitetssäkras ytterligare. Det finns en risk med dagens system att kommunerna bygger upp enklare, institutionsliknande verksamhet, istället för anpassade bostäder som bättre integrerar ungdomarna i det svenska samhället. 

Riksdagen bör uppmärksamma regeringen på detta och ge till känna behovet av översyn när det gäller lagstiftningens översyn och inspektion av boendet. Men också förtydliga regelverket – att ensamkommande flyktingbarn inte per automatik ska klassas in i ett sk HVB-hem. 

Riksdagen bör vidare ge regeringen till känna behovet av att öppna upp regelverket så att fler familjer med goda vitsord och bra nätverk i samhället kan uppmuntras att ta emot ungdomar. Detta kan vara ytterligare ett effektivt sätt att snabbare lära sig det svenska språket och få ett brett kontaktnät som också påverkar vägarna in i utbildning och arbetslivet.

Riksdagen bör ge regeringen till känna behovet av åtgärder för ett bättre mottagande av ensamkommande flyktingbarn.
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