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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:424 av Mikael Eskilandersson (SD) Barnäktenskap

Mikael Eskilandersson har frågat mig om jag och regeringen delar utredarens prioriteringsordning, där europeiska konventioner framställs som viktigare än barnkonventionen. 

Att stärka skyddet mot barnäktenskap och att motverka de negativa konsekvenser som äktenskap medför för barn är en mycket angelägen fråga för regeringen. Barn ska få vara barn och få leva i frihet från vuxenlivets ansvar. 

I Sverige får barn inte gifta sig. Det tycker vi i dag är självklart. Men i många andra länder, även inom Europa, finns det fortfarande möjlighet att ingå äktenskap före 18 års ålder. Det kan vi inte ändra på genom svenska regler. Däremot kan vi se till att barn i Sverige får det skydd de behöver mot barnäktenskap. Det var därför med stort intresse jag förra veckan tog emot delbetänkandet från Utredningen om starkare skydd mot barnäktenskap, tvångsäktenskap och brott med hedersmotiv. 

Utredningen – som i genomförandet av sitt uppdrag har tagit Sveriges internationella åtaganden på området i beaktande – har föreslagit att utländska barnäktenskap inte ska erkännas om någon av parterna var under 18 år när någon av dem kom till Sverige. Utredningen har stannat för att undantagsbestämmelsen vid synnerliga skäl bör behållas, men bedömer att utrymmet för erkännande torde vara synnerligen begränsat. 
Betänkandet ska nu i vanlig ordning skickas på remiss och utredningens slutsatser och förslag kommer att beredas i Regeringskansliet. 

Stockholm den 13 december 2017




Heléne Fritzon
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