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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:411 av Håkan Svenneling (V) Utvecklingen i Somalia och Somaliland
Håkan Svenneling har frågat mig på vilket sätt jag och Sveriges regering kommer att agera inom det internationella samfundet för en fredlig utveckling och ett slut på de pågående striderna i Las Anod. 
Den uppblossade konflikten i Las Anod är djupt oroande, med risk för regional eskalering. De rapporter som inkommit om dödligt våld, människor som tvingats på flykt och begränsat humanitärt tillträde visar på en mycket allvarlig situation, som drabbar en redan utsatt del av Somalia. Humanitära aktörer måste garanteras obehindrat och säkert tillträde, i enlighet med humanitära principer, för att kunna möta humanitära behov.   
Sverige har manat till en fredlig lösning i flera uttalanden tillsammans med det internationella samfundet, däribland FN. Vi har genom vår ambassad i Nairobi också fört dialog med olika parter, tillsammans med EU. Vårt budskap har varit tydligt. Vi fördömer starkt det fortsatta våldet. Attacker på civila måste upphöra. Alla parter måste tillämpa eldupphör och delta i en konstruktiv dialog för en fredlig lösning. 
Sverige kommer fortsätta verka för ett slut på striderna i Las Anod och uppmärksamma den utveckling som sker. Vi kommer också fortsätta stötta utvecklingen i landet genom vårt stöd till demokratisering, ekonomisk utveckling, mänskliga rättigheter och rättsstatens principer, samt ökad motståndskraft mot klimatförändringar. Min förhoppning är att det ska bidra till en fredlig och hållbar utveckling i såväl Las Anod som i hela Somalia. 
Stockholm den 8 mars 2023

Tobias Billström
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