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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:483 av Lars Beckman (M)
Ersättning till personer med funktionsvariation
Lars Beckman har frågat mig om jag har några planer på att se över systemet så att kommuner kan betala ersättningar till dem som ingår i den dagliga verksamheten utan att det påverkar bostadstillägg eller andra ersättningar från Försäkringskassan.
Bostadstillägget är en inkomstprövad tilläggsförmån för bl.a. personer med sjukersättning och aktivitetsersättning. Regelverket innebär att hälften av arbetsinkomsterna påverkar beräkningen, så bostadstillägget reduceras inte krona för krona. Den som har sjuk- eller aktivitetsersättning och bostadstillägg har möjlighet att prova att arbeta och få en ekonomisk förstärkning. Regeringen har vidtagit åtgärder för att underlätta för personer med sjukersättning och aktivitetsersättning att arbeta eller studera. Den som prövar att arbeta med vilande sjukersättning får sedan 2017 behålla ett skattefritt belopp som motsvarar 25 procent av den ersättning som är vilande under 24 månader i stället för 12 månader. Regeringen har också infört en prövotid för studier med bibehållen aktivitetsersättning.  
Regelverken ska inte innehålla några onödiga hinder för den som har sjukersättning eller aktivitetsersättning att prova på att återgå i arbete. Det är en fråga som ingår i regeringens Åtgärdsprogram 3.0 – Regeringens initiativ för en trygg sjukförsäkring med människan i centrum. Den som vill arbeta ska också få chansen att göra det. Det är självklart för regeringen och något vi fortsätter arbeta för.

Stockholm den 10 april 2019



Annika Strandhäll
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