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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1055 av Cecilie Tenfjord-Toftby (M) Tidsåtgång för att få svenskt personnummer

Cecilie Tenfjord-Toftby har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att komma till rätta med de långa handläggningstiderna i Skatteverkets tilldelning av personnummer.

Jag har från Skatteverket fått veta att handläggningstiden, för den ärendekategori där personer som invandrat med arbetstillstånd ingår, har varit längre under årets första två månader. Endast 57 procent av ärendena var avslutade inom fjorton dagar, att jämföra med 77 procent för hela 2016. En förklaring till de längre handläggningstiderna är att ärendena inom folkbokföringen har ökat till följd av det ökade antalet nyanlända. Detta stämmer överens med Skatteverkets prognos om ökat antal ärenden som gjordes i Återrapportering av konsekvenser med anledning av flyktingssituationen (Fi 2016/00821/S3). Skatteverket arbetar med att förkorta handläggningstiderna och har bl.a. förstärkt bemanningen. 

Avslutningsvis vill jag framhålla att en arbetsgivare kan betala skatt och avgifter utan att arbetstagaren hunnit tilldelas personnummer hos Skatteverket. Det finns inte något krav på personnummer för att kunna börja arbeta. Skatteverket har upplyst mig om att myndigheten avser förbättra informationen, till såväl arbetsgivare som arbetstagare, om detta.


Stockholm den 22 mars 2017
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