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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:500 av Jens Holm (V)
Koldioxidbedövning vid slakt av grisar
Jens Holm har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att sätta ett slutdatum och fasa ut koldioxidbedövning vid slakt av grisar. 
Enligt djurskyddslagen (1988:534) ska djur skonas från onödigt obehag och lidande under slakt, liksom under hela djurets liv. Både branschen och myndigheterna jobbar aktivt för ett upprätthålla ett gott djurskydd för våra djur i hela kedjan, vilket självklart också innefattar tidpunkten för slakt.
De bedövningsmetoder som används på våra slakterier är lagstiftade på EU-nivå. Personal på slakterierna som hanterar djur under bedövning och avblodning har genomfört en godkänd utbildning om slakt och avlivning samt har ett kompetensbevis utfärdat av Statens jordbruksverk. Officiella veterinärer på slakterierna kontrollerar att djur hanteras i enlighet med djurskyddslagstiftningen från det att de ankommer till slakteriet fram till avblodning. 
[bookmark: _GoBack]Statens jordbruksverk har som ansvarig myndighet ansvar för att följa effekterna av olika bedövningsmetoder. Regeringen anser att det är viktigt att föreskrifter baseras på aktuell vetenskaplig forskning om djurens välfärd och har därför gett SLU i uppdrag att inrätta ett vetenskapligt råd. Genom rådet säkerställer vi att Statens jordbruksverk som en viktig del i bland annat föreskriftsarbete får tillgång till uppdaterade vetenskapliga rön.
Jag har förtroende för att branschen och myndigheterna upprätthåller en god djurvälfärd enligt den rådande lagstiftning vi har på området. 
Stockholm den 2 januari 2018



Sven-Erik Bucht
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