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Lagförslag i Irak som kan tillåta barnäktenskap
Roza Güclü Hedin har frågat mig vilka initiativ jag tänker ta för att markera att ett irakiskt förslag om ändrad äktenskapslag inte är förenligt med principerna för grundläggande mänskliga rättigheter, inklusive barns och kvinnors rättigheter.

Jag delar Roza Güclu Hedins uppfattning att det aktuella lagförslaget om att ändra Iraks äktenskapslagstiftning skulle innebära en allvarlig försämring av flickors och kvinnors mänskliga rättigheter. Sveriges ambassad i Irak har tillsammans med FN, andra EU-medlemsstater och lokala organisationer tagit upp frågan med irakiska företrädare. I dessa samtal har vi uttryckt oro för förslagets eventuella följder och framfört att det strider mot Iraks internationella åtaganden. Förslaget har dessutom mötts av omfattande inhemsk kritik, exempelvis fredliga demonstrationer i Bagdad. Sverige tar fortsatt upp förslaget med Irak och framhåller att det skulle innebära en kränkning av barns rättigheter. 

Sveriges regering för en feministisk utrikespolitik och driver konsekvent frågan om alla kvinnors och flickors fulla åtnjutande av de mänskliga rättigheterna i Irak. Situationen för de mänskliga rättigheterna i landet är mycket oroande. Utrikesdepartementets rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Irak från 2017 beskriver ingående de problem och utmaningar som landet står inför, inklusive flickors och kvinnors eftersatta rättigheter. 

Sveriges regering beslutade 2017 om en femårig utvecklingsstrategi för Irak om en miljard svenska kronor. Utvecklingsstrategin har jämställdhet som ett huvudmål. Svenska insatser syftar till ökad respekt för flickors och kvinnors mänskliga rättigheter samt till ökat deltagande för kvinnor i demokratiska och fredsbyggande processer.

Stockholm den 31 januari 2018



Margot Wallström
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