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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2751 av David Josefsson (M)
Vägran att ta covidtest och svar på fråga 2020/21:2758 av Björn Söder (SD) Verkställighet av utvisningar
David Josefsson har frågat mig vilka åtgärder jag ämnar vidta för att komma till rätta med situationen att tvångsutvisade kan hindra verkställandet av sin egen utvisning genom att vägra covidtest. Björn Söder har frågat mig hur regeringen avser att säkerställa att tillräckliga åtgärder vidtas för att komma till rätta med problemet med att utvisningsdömda kan förhindra sina
egna utvisningar genom att vägra covidtest. Jag har valt att besvara frågorna i ett och samma svar.

Inledningsvis vill jag understryka att återvändandefrågorna är viktiga för regeringen. För att kunna upprätthålla en human, rättssäker och långsiktigt hållbar migrationspolitik måste de som efter en rättssäker prövning av sina asylskäl fått ett avslagsbeslut återvända så snabbt som möjligt. Återvändandet ska i första hand ske frivilligt, men annars med tvång. Detta gäller även under rådande pandemi. 
Sedan 2014 har mer än 90 000 före detta asylsökande lämnat Sverige och regeringen är angelägen om ett långsiktigt väl fungerande återvändande. 
Pandemin medför emellertid naturligtvis särskilda utmaningar för arbetet med återvändande, det gäller bland annat möjligheten att covid-testa personer inför verkställighet av beslut om av- och utvisning.
[bookmark: _Hlk61272018]I smittskyddslagen finns bestämmelser om personinriktade tvångsåtgärder såsom t.ex. tvångsundersökning. Covid-19 är en sådan allmän- och samhällsfarlig sjukdom för vilken det är möjligt att i vissa fall genomföra tvångsundersökningar enligt smittskyddslagen. En tvångsundersökning innebär ett betydande integritetsintrång och det måste finnas konkreta omständigheter som talar för att den aktuella personen kan vara smittad och finnas en påtaglig risk för att andra människor kan smittas. Vilka undersökningar och prov som ska göras respektive tas får avgöras från fall till fall. 
Tvångstestning av människor som ska återvända har alltså inte stöd i dagens lagstiftning. Tvångstestning – och i förlängningen förmodligen också tvångsvaccinering – är en mycket långtgående åtgärd som också har grundlagsaspekter och som jag för närvarande inte är beredd att överväga. 
Regeringen arbetar aktivt med återvändandefrågorna, bland annat genom en intensifierad dialog med mottagarländerna. Inom ramen för den dialogen förs också diskussioner om alternativ till covid-testning innan utresan. Återvändandet fortgår, men liksom för andra EU-länder med de begränsningar som är en ofrånkomlig följd av en pågående pandemi.

Stockholm den 12 maj 2021



Morgan Johansson
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