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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att låta särskilt utvalda personer inom hälso- och sjukvården få tillgång till donationsregistret och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Donationsregistret i Sverige startade 1996 och idag är över 1,5 miljoner svenskar inskrivna i donationsregistret. 2015 var ett rekordår i antal organdonationer från avlidna personer. Men trots att antalet ökar så är kön lång för önskade donationer och det finns en del hel del problem kvar som måste lösas. 
Idag har inte sjukvårdshuvudmännen rätt att kontrollera med donationsregistret hur en patient ställer sig till organdonation innan patienten är dödförklarad. Detta leder till att anhöriga i en väldigt svår stund måste ta ställning till donation utan att vara säker på patientens vilja. Patienten kan ha ett donationskort i plånboken, men det är långt ifrån alla som har detta. Många tror att det räcker med att man anmält sig till donationsregistret, men så är inte fallet. Om särskilt utvalda personer inom hälso- och sjukvården skulle få tillgång till donationsregistret så skulle det underlätta ställningstagande för många anhöriga.
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