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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1391 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Antalet tester för covid-19
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig vilken bedömning jag gör avseende vid vilken tidpunkt som minst 100 000 tester per vecka kommer att utföras och om jag har för avsikt att vidta några åtgärder för att påskynda ökningen av antalet tester.
Regeringen gav den 30 mars 2020 Folkhälsomyndigheten i uppdrag att ta fram en nationell strategi för att utöka provtagningen för covid-19. Myndigheten har presenterat en strategi som successivt har uppdaterats. Regeringen har vidare avsatt en miljard kronor till Folkhälsomyndigheten för att utöka testningen och det finns i nuläget en kapacitet att analysera 100 000 prover per vecka.
Regionerna har gjort ett jättejobb i den mest akuta perioden och helt riktigt prioriterat patienterna. Arbetet med att bygga ut provtagningskapaciteten pågår för fullt och många regioner har kommit igång med testning av personal i vård och omsorg. Takten i testningen behöver dock ökas ytterligare.
[bookmark: _GoBack]För att öka takten i testningen har Harriet Wallberg utsetts till testkoordinator vid Folkhälsomyndigheten. Syftet är att lösa upp olika knutar i regionerna och samordna dialogen. Regeringen har även nyligen tydliggjort att staten tar kostnaderna för PCR-testning av personer med samhällsviktiga yrken. Folkhälsomyndigheten har också uppdaterat informationen om grupp 1 som omfattar patienter, personer i riskgrupp och boende inom omsorgen. Uppdateringen innebär att inte bara patienter som behöver sjukhusvård ingår i gruppen, utan även patienter med symptom som söker vård till exempel på en vårdcentral eller annan öppen mottagning.
Utökad testning är en högt prioriterad fråga och regeringen är därför beredd att vidta ytterligare åtgärder.
Stockholm den 27 maj 2020



Lena Hallengren
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