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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:494 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M)
En trygg övergång från daglig verksamhet
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig om jag är villig att genomföra en förändring så att Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen får ett gemensamt uppdrag att skapa trygga övergångar mellan daglig verksamhet och arbeten ute på den ordinarie arbetsmarknaden och att en åtgärd alltid bygger på trygghet för den enskilde.
Låt mig först uttrycka att jag välkomnar detta engagemang från Ann-Charlotte Hammar Johnsson.
Den som inte kan arbeta på grund av sjukdom eller funktionsnedsättning ska få den rehabilitering som behövs och ekonomisk trygghet. Tyvärr är så dock inte alltid fallet utan vi ser nu konsekvenserna av den lagändring som initierades av den moderatledda regeringen 2008. 
Regeringen kommer att göra en översyn av skyddet för unga vuxna med sjukdom eller funktionsnedsättning, men innan en sådan översyn färdigställs behövs åtgärder för att lindra konsekvenserna för enskilda av gällande lagstiftning.
Regeringen har därför agerat för att så långt som möjligt säkerställa att de som får avslag på sin ansökan om aktivitetsersättning får hjälp och stöd. Regeringen beslutade i augusti 2019 ett uppdrag till Försäkringskassan att förstärka stödet till unga som får avslag på sin aktivitetsersättning. Genom sin handläggning har Försäkringskassan möjlighet att identifiera individernas behov av insatser och stöd, liksom deras behov av myndighetskontakter. Försäkringskassan har därmed goda förutsättningar att inför och i anslutning till avslagsbeslutet lotsa individen till rätt aktör. En person kan t.ex. förutom arbetsmarknadspolitiska insatser från Arbetsförmedlingen behöva behandlingsinsatser från hälso- och sjukvården samt ekonomiskt bistånd från kommunen. Syftet med uppdraget är att säkerställa att ingen i målgruppen hamnar mellan olika ansvarsområden utan får det stöd som behövs för att på sikt kunna arbeta eller studera. Jag kommer genom dialog med Försäkringskassan att hålla mig underrättad om det arbete som följer av uppdraget. 
Regeringen har även gett Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen ett nolltoleransuppdrag för att ge stöd till människor som nekas ersättning från sjukförsäkringen. Uppdraget innebär att myndigheterna ska skapa goda förutsättningar för övergången till Arbetsförmedlingen för de personer som har nedsatt hälsa men av Försäkringskassan bedöms ha arbetsförmåga och därmed inte längre har rätt till ersättning från sjukförsäkringen. Ingen ska falla mellan stolarna på grund av bristande samarbete. 
Stockholm den 4 december 2019



Ardalan Shekarabi
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