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Förbud mot fyrverkerier



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att överväga att införa förbud för privatpersoner att använda fyrverkeripjäser.>>
Motivering

Svenskarna köper fyrverkeriraketer för runt 200 miljoner kronor om året. Sedan 2002 är smällare förbjudna. Varje år skadas omkring 300 personer av fyrverkerier, främst på nyår. Senaste nyåret rapporterades åtskilliga bränder i hela landet, flera i skolor, i samband med raketskjutande. Raketskjutande runt nyår är också ett stort gissel för många hundägare och deras hundar. 

I samband med en dödsolycka för något år sedan uppmanades kommunerna av Rikspolisstyrelsen att införa lokala raketförbud för att minska olycksrisken. Det har visat sig svårare än man anat att införa nya regler för att begränsa fyrverkeriplågan till nyår.

I Skåne har länsstyrelsen satt stopp för alltför generella förbud. Flera kommuner har fått nej. Detta motiveras bl.a. med att det i förarbetena till ordningslagen sägs att föreskrifter inte får göra obefogade inskränkningar i den enskildes frihet. 

Enligt Rikspolisstyrelsen saknar polisen resurser att ingripa mot olagliga fyrverkerier. Polisens insatser prioriteras efter vilken straffskala ett brott har. Eftersom brottet i det här fallet ger böter så prioriteras det bort till förmån för misshandel och andra allvarliga brott.

Det är förbjudet att sälja raketer till personer under 18 år. Men polisen har ingen rätt att kroppsvisitera ungdomar som skjuter raketer, vilket ytterligare försvårar att komma till rätta med problemet.

Inom EU pågår ett arbete som ska säkerhetsklassa fyrverkerier utifrån hur kraftiga, och därmed farliga, de är. Eftersom varje land självt får ta beslut om den högsta säkerhetsklassningen kan Sverige förbjuda raketer med medelhög risknivå att användas av privatpersoner.

Fyrverkerier är ett uppskattat inslag i nyårsfirande och vid andra festliga tillfällen. Även om ett förbud införs för privatpersoner kan det finnas möjligheter för kommuner och andra med särskilt tillstånd att anordna fyrverkerier.

Mot denna bakgrund bör regeringen överväga att införa förbud för privatpersoner att använda fyrverkeripjäser.
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