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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:388 av Marcus Wiechel (SD) Kontroller och resultatredovisning av bistånd samt fråga 2018/19:400 av Magdalena Schröder (M) Misstänkt korruption inom biståndsverksamhet
Markus Wiechel har frågat mig på vilket sätt regeringen och jag arbetar för ökade kontroller samt resultatredovisning att förhindra att svenska biståndsmedel missbrukas och Magdalena Schröder har frågat mig om vilka åtgärder regeringen och jag avser att vidta för att skärpa rutinerna och säkerställa att misstänkt korruption inom biståndsverksamheten alltid utreds och polisanmäls. Jag väljer att besvara frågorna i ett sammanhang.
[bookmark: _GoBack]Att fortsätta bekämpa korruption är en central del i arbetet för att uppnå de globala målen för hållbar utveckling i Agenda 2030 och är således en prioriterad fråga för regeringen. Det är alltid oacceptabelt att pengar som ska till fattigdomsbekämpning används på ett felaktigt sätt. Arbetet för att stärka bekämpandet av korruption har sedan många år utgjort en del av Sidas uppdrag, under såväl nuvarande som tidigare regeringar. Sverige ställer i genomförandet av biståndet krav på god kontroll och åtgärder mot korruption, i multilaterala organisationer liksom i andra typer av bistånd. Som exempel på korruption tar båda frågeställarna upp det aktuella fallet med organisationen International Center for Trade and Sustainable Development (ICTSD). De årliga revisionsrapporterna som genomförts vad gäller den organisationen har tagits fram av en stor internationell revisionsfirma och har varit utan anmärkning och inga väsentliga brister har lyfts till styrelsen av revisionsfirman. Vidare har organisationen inkommit med rapporter i tid och fortsatt utföra sitt arbete. När så oegentligheter som här uppdagas i biståndet kommer Sverige alltid att reagera och vidta nödvändiga åtgärder. När det gäller ICTSD har stödet följaktligen avbrutits. Och vi har också ställt återkrav. Vi har vidare bedömt att den information som gavs i DFID:s rapport är tillräcklig för att kunna dra lärdomar av det som har hänt. När väl misstankar om korruption bekräftas agerar Sida som ansvarig myndighet enligt sin korruptionspolicy, alltid förebygga, aldrig acceptera, alltid agera, allt rapportera och alltid informera vid misstankar om korruption.
Korruption är och förblir ett allvarligt hinder för utveckling. Det är därför viktigt att värna antikorruptionsarbetet för att bygga och stärka de demokratiska strukturerna i våra samarbetsländer. Sida arbetar således ständigt med sitt antikorruptionsarbete, de fortsätter utveckla sitt arbetssätt för riskbedömningar och uppföljning och fortsätter att återföra lärdomar i förebyggande syfte. 

Stockholm den 25 mars 2019



Peter Eriksson
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