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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1723 av Björn Söder (SD) Hot mot journalister
Björn Söder har frågat mig om jag avser att vidta några särskilda åtgärder med anledning av att en erfaren journalist väljer att avsluta sitt arbete med journalistik på grund av hot mot honom och hans familj eller om jag är nöjd med mitt och regeringens arbete för att komma till rätta med kriminella gärningar mot journalister.
Yttrandefrihet är en grundpelare för en fungerande demokrati. Som jag sagt tidigare är det helt oacceptabelt att den som deltar i samhällsdebatten eller bedriver samhällsgranskande journalistik utsätts för våld, hot eller trakasserier. 
Regeringen har under lång tid vidtagit en mängd olika åtgärder för att stärka skyddet för demokratin och för journalister och utsatta samhällsnyttiga funktioner och det kommer vi att fortsätta med. För att säkerställa ett starkt och effektivt skydd för yttrandefriheten är det viktigt att arbeta både brett och långsiktigt. Jag har i mitt svar på Björn Söders förra fråga om attacker mot journalister beskrivit många av de åtgärder som regeringen vidtagit. 
Jag vill dock särskilt betona att alla former av hot och brott som riktas mot journalister utgör ett angrepp inte bara mot den enskilda personen utan även mot det demokratiska samhället. Det måste också återspeglas i lagstiftningen.  Jag tog i februari emot förslag från en utredning till en ny straffskärpningsgrund som innebär att det ska ses som försvårande att den brottsliga gärningen begåtts mot en person på grund av att han eller hon eller någon närstående yrkesmässigt bedrivit nyhetsförmedling eller annan journalistik. Förslagen har skickats ut på remiss och bereds nu vidare inom Regeringskansliet. En sträng syn på brott mot journalister är nödvändig för att markera allvaret av sådana gärningar. 
Mitt och regeringens arbete med att skydda journalister fortsätter med oförminskad kraft. 
Stockholm den 22 juni 2022

Morgan Johansson
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