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Till riksdagen

[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:158 av Roger Haddad (FP) Antiterrorismarbetet i Åklagarmyndighetens regleringsbrev

Roger Haddad har frågat mig om regeringen i regleringsbrevet för 2016 kommer att förtydliga Åklagarmyndighetens uppdrag kring terrorism så att detta blir prioriterat för att öka möjligheten att fler kan lagföras.
Arbetet mot terrorism är en prioriterad fråga för regeringen. Alla myndigheter inom rättsväsendet har en viktig funktion att fylla när det gäller bekämpningen av denna brottslighet. Jag presenterade tidigare i höstas Sveriges nya strategi mot terrorism som ska vara utgångspunkten för Sveriges långsiktiga arbete på detta område, både nationellt och internationellt. Syftet är att skapa en tydlig struktur för det arbete som krävs för att motverka terroristbrottslighet. 
Terroristbrottmål är komplicerade och kräver ingående kunskaper om exempelvis hotbilder, tillvägagångssätt och trender som är kännetecknande för brottsligheten. Vid Åklagarmyndigheten handläggs alla ärenden med koppling till terrorism av specialiserade åklagare vid riksenheten för säkerhetsmål. Riksåklagaren har själv i ett pressmeddelande nyligen informerat om att man kommer att utöka denna enhet från tre till fyra åklagartjänster för att säkra enhetens resurser på lång sikt. Enligt riksåklagaren har organisationen tillräcklig kompetens och nödvändiga resurser för att hantera alla säkerhetsmål inklusive terroristbrottmålen. Myndighetens budgetprognoser visar på överskott såväl innevarande som nästa år. Jag har fullt förtroende för Åklagarmyndighetens arbete mot terrorism och ser i dagsläget inget behov av att regeringen styr myndigheten ytterligare i detta avseende. 

Stockholm den 20 oktober 2015




Anders Ygeman
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