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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1588 av Hans Wallmark (M)
Uppföljning av MSB:s förslag om stärkt samhällsskydd och förbättrad krisberedskap
Hans Wallmark har frågat mig om vilka förslag som regeringen har gått vidare med av dem som MSB presenterade för fyra år sedan i en rapport om fördjupat samarbete inom ramen för Hagadeklarationen.
Regeringen beslutade den 10 oktober 2013 om att uppdra åt MSB att analysera och redovisa hur de praktiska förutsättningarna för stöd mellan de nordiska staterna vid kriser och allvarliga händelser i fredstid kan utvecklas på grundval av den nordiska solidaritetsförklaringen och nationella åtgärder till följd av europeiska riktlinjer för värdlandsstöd. Syftet var att redovisningen skulle kunna användas som underlag för fortsatta överläggningar om utveckling av det nordiska samarbetet på krisberedskapsområdet vid ett kommande ministermöte 2014.
I underlaget som redovisades den 28 april 2014 finns inga konkreta förslag på åtgärder från regeringen. Framförallt behandlas frågan om hur arbetet fortsättningsvis bör bedrivas på myndighetsnivå. Vid mötet i maj 2014 enades de nordiska länderna om att förmågan till stöd mellan länderna ska stärkas genom en fortsatt samordnad utveckling av förmågan till värdlandsstöd och genom att stärka förmågan till att genomföra samordnade räddningsinsatser. Samarbetet har därefter fortsatt såväl mellan de nordiska myndigheterna som på politisk nivå.
Utvecklingen har bland annat handlat om att förbättra möjligheter för att kunna ge och ta emot stöd inom Norden, att utveckla samarbetet kring analys av gränsöverskridande risker och de nordiska ländernas förmåga att hantera dem och att utnyttja existerande ramar för informationsutbyte.  
I november 2016 beslutade regeringen om att bemyndiga MSB att ingå ett samarbetsavtal med norska Direktoratet för nödkommunikation (DNK) för att sammankoppla Sveriges Rakelsystem med Norges Nödnett.  För att ytterligare förbättra kommunikationen inom Norden har regeringen i maj 2017 bemyndigat MSB att förhandla nödvändiga avtal med finska Erillisverkot för att möjliggöra kommunikation mellan Rakel och det finska kommunikationssystemet Virve. Sammankopplingen av kommunikationssystemen syftar till en effektivare kommunikation över nationsgränserna i samband med olyckor, kriser och andra händelser. 
Vikten av ett välfungerande nordiskt samarbete har blivit tydligt särskilt under denna varma sommar. Genom det nordiska räddningstjänstsamarbetet Nordred har Sverige fått hjälp av Finland, Norge och Danmark i arbetet med att bekämpa skogsbränderna i landet.
Stockholm den 16 augusti 2018



Morgan Johansson
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