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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:158 av Linda Lindberg (SD)
En utökad sorgepeng
Linda Lindberg har frågat mig om jag avser att titta på situationen för föräldrar som har förlorat ett barn så att de ges en rimlig tid för sorgearbete.
Att som förälder förlora sitt barn är djupt tragiskt. Samhället behöver finnas där för att stötta den efterlevande familjen under den svåra tiden efter ett dödsfall. Stöd genom socialförsäkringen kan lämnas i olika former till föräldrar som har förlorat sitt barn.
Om ett barn har avlidit i samband med förlossningen kan den som födde barnet få föräldrapenning till och med den 29:e dagen efter förlossningsdagen. Hon kan därutöver få tio dagar med tillfällig föräldrapenning, det som i frågan benämns sorgepeng. Den förälder som inte födde barnet kan få tio dagar med tillfällig föräldrapenning inom 60 dagar från förlossningen. Därutöver kan hen få ytterligare tio dagar i form av den s.k. sorgepengen. Föräldrar till ett barn som har avlidit vid ett annat tillfälle än i samband med förlossningen kan få tio dagar vardera i form av den s.k. sorgepengen. När en förälder som är arbetstagare får föräldrapenning eller tillfällig föräldrapenning har föräldern rätt till ledighet från sitt arbete. Den s.k. sorgepengen kan tas ut av flera föräldrar samtidigt inom 90 dagar efter den dag då barnet har avlidit. När det inte längre finns möjlighet till ersättning från föräldraförsäkringen, kan föräldern ansöka om sjukpenning, om förutsättningar för det föreligger, för att fortsatt kunna vara hemma från arbetet. 
Givetvis ska övergången mellan föräldraförsäkringen och sjukförsäkringen fungera på ett smidigt sätt med största omtanke om föräldrarnas svåra situation.
Stockholm den 14 oktober 2020


Ardalan Shekarabi
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