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Till riksdagen


Svar på fråga 2016/17:1178 av Lena Asplund (M) Spridning av försvarets materiel och förnödenheter

Lena Asplund har frågat mig om jag avser att verka för att Försvarsmaktens materiel och förnödenheter i ökad utsträckning sprids i landet, så att de finns närmare krigsförbanden och därmed minskar sårbarheten. 

Den fråga som Lena Asplund ställer är central för den omställning av försvaret som regeringen redan har påbörjat. Försvarsmakten har genom 2015 års försvarspolitiska inriktning getts ett tydligt krav på att kunna mobilisera samtliga krigsförband inom sju dagar. Detta krav innebär i sin tur att myndigheten anpassar sin förrådshållning omfattande bland annat uppemot 300 anläggningar av olika storlek och lokalisering inklusive större lager på cirka 25 verksamhetsorter för att tillgodose krigsförbandens olika behov av snabbt gripbar materiel. Likaså innebär kravet att Försvarsmakten ser över den centraliserade förrådshållningen i syfte att minska sårbarheten avseende krigsviktig materiel och förnödenheter. 

Förrådshållningen är en del av den samlade försvarslogistiken, som delvis utförs av Försvarets materielverk. Regeringen mottog i december 2016 betänkandet Logistik för högre försvarsberedskap (SOU 2016:88). I den fortsatta beredningen av betänkandet och de remissvar som kommit in kommer regeringen att överväga möjliga åtgärder för att Försvarsmakten, i enlighet med vad som anförts i den försvarspolitiska inriktningspropositionen, ska kunna styra och följa upp logistikverksamheten. 
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