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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1726 av Markus Wiechel (SD) om CSN-bidrag till studier i salafism/wahhabism

Markus Wiechel har frågat utbildningsministern om han anser att det är acceptabelt att svenska skattemedel går till religiösa studier vid Medinauniversitetet i Saudiarabien och om inte, vad han avser att göra för att finansiering av sådana studier inte ska kunna ske i framtiden. Arbetet i regeringen är så fördelat att det är jag som bör besvara frågan.

Sverige har ett av de mest generösa studiemedelssystemen i världen. Studiemedelssystemet möjliggör studier, både i Sverige och utomlands, vilket är betydelsefullt för ett litet land som vårt. Det är viktigt att vi har ett modernt och flexibelt studiemedelssystem som möjliggör att våra studenter ska få en bra utbildning, även utanför Sveriges gränser.

För att en utbildning ska vara studiemedelsberättigande ska utbildningen ha en godtagbar standard, dvs. den ska hålla tillräckligt hög kvalitet. Det är Universitets- och högskolerådet (UHR) som bedömer om en utländsk utbildning på eftergymnasial nivå har en godtagbar standard. UHR:s bedömning grundar sig på om utbildningen på ett universitet eller högskola är erkänd av utbildningslandet som då tar ansvar för att utbildningen håller en viss kvalitet. Kontroller görs mellan UHR och myndigheter i de länder som det gäller. 

Det är utbildningen och dess innehåll som ska bedömas. Utifrån nuvarande regelverk har utbildningar på Medinauniversitetet ansetts ha en godtagbar standard och utbildningar på universitetet har således bedömts vara studiemedelsberättigande. 

Jag kan inte uttala mig om det enskilda lärosätet, men jag och ministern för högre utbildning och forskning, Helene Hellmark Knutsson, att kalla till oss generaldirektörerna för UHR och CSN för att diskutera dagens regler och om det finns behov av förändringar.

Inom Regeringskansliet pågår också ett arbete för att se över reglerna vad gäller möjligheten till studiemedel för utlandsstudier. Det rör bl.a. studiemedel för språkstudier, den så kallade ”Harvardpengen”, men även hur CSN kan säkerställa att studiemedel bara betalas ut för de studier som faktiskt bedrivs och att de håller tillräcklig kvalitet.


Stockholm den 20 juli 2017



Anna Ekström
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