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Svar på fråga 2018/19:114 av Johan Hultberg (M)
Klassificeringen av e-cigaretter
Johan Hultberg har frågat mig om regeringen kommer att verka för att e-cigaretter ges en annan klassificering inom WCO än andra tobaksprodukter. 
[bookmark: _GoBack]Alla varor som kan importeras måste klassificeras och få en varukod. Klassificeringen ligger till grund för hur mycket tull som ska betalas och används för att länder ska kunna föra handelsstatistik. Det övergripande arbetet med att klassificera varor sker i Världstullorganisationen WCO där Sverige är en av 184 medlemmar. Inom WCO pågår för tillfället ett arbete med att se över klassificering av vissa tobaks- och tobaksersättnings-produkter. 
Klassificering av varor beskriver produktens egenskaper och utgår antingen från användningsområde eller material. 
Sverige verkar för att klassificering av nya tobaksprodukter skiljer sig från traditionell röktobak. Inom EU diskuteras att i WCO föreslå en ny varukod (2404). Sverige verkar för att klassificering av nya produkter på ett korrekt sätt beskriver produkternas särskilda egenskaper. I de pågående diskussionerna om nya tobaksprodukter har beskrivningar som utgår från förbränning eller upphettning och inhalation diskuterats. Så har även beskrivningar som utgår från att varorna innehåller blandade kemikalier. 


Samtliga beskrivningar syftar till att skilja dessa varor från traditionell röktobak. 

Stockholm den 13 februari 2019


Ann Linde
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