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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:635 av Johan Forssell (M)
Polisens redovisning av statistik
Johan Forssell har frågat mig om uppgifterna i Aftonbladet om polisens pinnjakt stämmer och om jag i så fall avser att vidta några åtgärder mot bakgrund av dessa uppgifter.
Polismyndigheten måste ha resurser och förmåga att kunna ingripa mot all typ av brottslighet. Det går vare sig att jobba ensidigt mot brott av enklare slag eller mot grov brottslighet – det brottsbekämpande uppdraget är större än så. Inte heller är det vattentäta skott mellan olika uppgifter. Att ingripa mot enklare brott kan vara till nytta i arbetet mot grövre brottslighet och har betydelse för den allmänna ordningen och säkerheten i samhället, liksom för att stävja fortsatt brottslighet.
Just för att Polismyndigheten ska vara bättre dimensionerad för sitt uppdrag har regeringen satt upp målet att förstärka myndigheten med 10 000 anställda till 2024. Vi är på god väg dit. Sedan januari 2016 har antalet anställda ökat med nära 3 500. Antalet poliser uppgår till 20 450 samtidigt som ca 3 000 polisstudenter är under utbildning. Polismyndigheten har aldrig tidigare haft så många medarbetare som idag, drygt 31 700.
I takt med att personalresurserna ökar förväntar sig regeringen att verksamheten som helhet utvecklas och uppnår förbättrade resultat, bland annat att brottsuppklaringen för olika typer av brott generellt sett ökar till högre nivåer. Vägen dit består inte av statistiskt motiverat arbete utan av polisiärt relevanta insatser och ett målmedvetet, effektivt och kvalitativt utredningsarbete. Polismyndighetens verksamhet syftar till att bekämpa brottsligheten och bidra till ett tryggare Sverige. Hur resurserna ska fördelas internt mellan olika verksamheter och aktiviteter är en fråga för myndigheten att avgöra.
Operation Rimfrost är en viktig åtgärd för att få ned antalet skjutningar och sprängningar i landet. Detta är mycket allvarliga brott som tar stora utredningsresurser i anspråk. Regeringen ställer sig bakom polisens kraftsamling på området. Jag har informerat mig om att Operation Rimfrost löper på enligt plan och avser i nuläget inte vidta några ytterligare åtgärder.
Stockholm den 10 januari 2020


[bookmark: _GoBack]Mikael Damberg
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

