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En långsiktigt hållbar tingsrättsorganisation



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Katrineholms tingsrätt kvarstår som egen domstol.>>
Motivering

Katrineholms tingsrätt är en väl fungerande och effektiv domstol som står sig mycket väl i jämförelse med andra. Trots detta föreslår regeringen i sin skrivelse 2007/08:117 att tingrätten läggs ned och att verksamheten flyttar till Nyköping. Regeringens underlag för detta beslut är mycket magert och härrör sig mest till förhoppningar om att denna försämring ska ge positiva effekter. Regeringen lutar sig i hög grad mot Statskontorets utvärdering av tidigare sammanläggningar. Vi menar att denna utvärdering på inget sätt visar att specialisering eller kompetensutveckling underlättas av den sammanläggning som regeringen nu avser att genomföra. Katrineholms tingsrätt har dessutom inte haft sämre utfall i rekryteringshänseende än andra tingsrätter och genomförda mätningar visar att personalen trivs mycket bra på tingsrätten, vilket borde vara en grundförutsättning för att långsiktigt klara bemanning och rekrytering.

Regeringen bortser dessutom helt från att en nedläggning av tingsrätten i Katrineholm innebär att den lokala förankringen försämras och att polismyndigheten drabbas av försämringar.

Man kan på goda grunder befara att ett par heltidstjänster hos polisen i Katrineholm kommer att behöva läggas på resor och väntan i domstolen i stället för på brottsbekämpande verksamhet i Katrineholm. Vi tycker att regeringens nedprioritering av aktivt polisarbete är felaktig. Riksdagen bör med hänsyn till det anförda ge regeringen till känna att tingsrätten i Katrineholm kvarstår som egen domstol.
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