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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:1175 av Tobias Andersson (SD)
Ökning av konkurser i december
Tobias Andersson har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att den kraftiga ökningen av konkurser under december månad inte ska hålla sig över tid.
Det är många företag som har drabbats ekonomiskt mycket hårt av den pågående pandemin. För att möta både den soliditets- och likviditetsproblematik många företag står inför, har regeringen genomfört en rad insatser till stöd för näringslivet. 
Omsättningsstödet och omställningsstödet är stöd som baseras på ett omsättningstapp. Stödet vid korttidsarbete avser i stället stöd för lönekostnader. Därutöver har insatser bland annat gjorts för att stärka företagens lånefinansieringsmöjligheter genom Almi Företagspartner AB, Svensk Exportkredit och Exportkreditnämnden samt genom lånegarantier för små och medelstora företag, den s.k. ”Företagsakuten”. Därtill har regeringen till exempel infört tillfälligt sänkt arbetsgivar- och egenavgifter, tillfällig rabatt för hyreskostnader i utsatta branscher, utökat statligt ansvar för sjuklönekostnader och anstånd med skatteinbetalningar. 
I samband med att smittspridningen tilltog under hösten har regeringen meddelat att flera av dessa stödåtgärder förlängs. Vidare följer regeringen noggrant utvecklingen och analyserar löpande behovet av erforderliga åtgärder för näringslivet.

Stockholm den 12 januari 2021



Ibrahim Baylan
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