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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1050 av Jenny Petersson (M) Insatser för barn med funktionsnedsättning

Jenny Petersson har frågat mig hur jag och regeringen avser att följa utvecklingen och arbeta för att barn med funktionsnedsättning och föräldrar till barn med funktionsnedsättning inte ska få mindre stöd och mindre insatser än vad de har rätt till och är i behov av?

Lagen (1993:387) om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS) innehåller 10 olika insatser till barn och vuxna som syftar till att undanröja svårigheter i den dagliga livsföringen. Under period 2007-2015 har antalet LSS insatser ökat totalt sett, men som Jenny Petersson påpekar har vissa insatser till barn också minskat. Det gäller korttidsvistelse, korttidstillsyn och boende för barn. Samtidigt är det viktigt att påpeka att andra LSS insatser till barn har ökat under samma period. Det gäller insatsen personlig assistans enligt LSS, den statliga assistansersättningen till barn samt avlösarservice i hemmet. 

Jag är dock medveten om att det finns problem med hur LSS-insatserna utvecklats och hur insatserna förmår uppfylla syftet med lagstiftningen. Jag har därför tagit initiativ till LSS-utredningen som har i uppgift att göra en översyn av insatserna enligt LSS och assistansersättningen (S 2016:3). Utgångspunkten för uppdraget är att få till stånd mer ändamålsenliga insatser i LSS och att skapa en långsiktigt hållbar ekonomisk utveckling av insatsen personlig assistans. Här ingår också en analys av hur barn- och ungdomsperspektivet kan stärkas i lagstiftningen. 

LSS och assistansersättningen har på avgörande sätt förbättrat levnadsvillkoren för flickor, pojkar, kvinnor och män, med omfattande funktionsnedsättningar. Rätten till LSS insatser innebär för många bättre möjligheter till ett liv som andra i samhället. Jag vill betona att det är angeläget att värna reformen och dess möjligheter till att skapa delaktighet i samhällslivet. 

Stockholm den 22 mars 2017


Åsa Regnér
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