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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:321 av Hans Wallmark (M)
Nicaragua
Hans Wallmark har frågat mig om Sverige har för avsikt att inom EU driva på för att betona vikten av demokrati, rättsstat och ordning i Nicaragua.

UD och ambassaden i Guatemala, som även ansvarar för Nicaragua, följer utvecklingen nära. Vi delar oron för situationen i landet, vilket bland annat avspeglas i UD:s rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Nicaragua.

Jag har sedan demonstrationerna inleddes den 18 april i två uttalanden uttryckt min oro för situationen och fördömt våldsamheterna. UD har även förmedlat Sveriges syn i bilaterala samtal med nicaraguanska företrädare.

Sverige verkar aktivt för att EU ska bidra till en fredlig lösning och respekt för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer. Jag deltog i juli 2018 vid EU:s möte med de latinamerikanska och karibiska utrikesministrarna och framförde då regeringens syn på utvecklingen. Jag underströk då vikten av att de statliga myndigheterna omedelbart tar sitt ansvar för att återupprätta och garantera rättssäkerheten i landet. 

Sverige har även, genom EU, bl.a. understrukit vikten av en oberoende utredning av våldshandlingarna, exempelvis genom ett uttalande från den Höga representanten för utrikes frågor och säkerhetspolitik, Federica Mogherini, den 2 oktober 2018. I januari 2019 antog EU:s utrikesministrar slutsatser om Nicaragua där vi aviserar att vi står redo att använda alla instrument till vårt förfogande för att bidra till en fredlig, framförhandlad lösning på krisen i landet. Sverige har också verkat för att Nicaragua ska vara ett av de länder som EU prioriterar i FN:s olika fora för mänskliga rättigheter. 

Sverige ger i dagsläget stöd till tre svenska civilsamhällsorganisationer med verksamhet i Nicaragua och stödjer även regionala institutioner som arbetar för att främja respekten för mänskliga rättigheter. 

Sverige kommer att fortsätta att verka, såväl inom EU som bilateralt, för att en fredlig lösning på situationen i Nicaragua ska kunna komma till stånd.

Stockholm den 6 mars 2019



Margot Wallström
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