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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:481 av Magdalena Schröder (M)
Kronvittnen och anonyma vittnen
Magdalena Schröder har frågat mig när jag kommer att återkomma till riksdagen med ett lagförslag som möjliggör ett system med kronvittnen och anonyma vittnen. 
Regeringen har mycket riktigt tillsatt en utredning med det övergripande syftet att stärka rättsprocessen och öka lagföringen. Utredaren ska bl.a. föreslå åtgärder för att förbättra stödet till vittnen och överväga åtgärder för att stärka skyddet av vittnen i stort. I uppdraget ingår även att analysera möjligheten till ett system med kronvittnen och anonyma vittnen. Utredningen har redan påbörjat sitt arbete.
Det som är angeläget i kampen mot den grova brottsligheten med kopplingar till kriminella nätverk är inte att snabbt vidta vilka åtgärder som helst utan att hitta effektfulla åtgärder som kan ge resultat. Lagstiftning av det här slaget måste därför få ta viss tid för att den ska bli kvalitativ och välfungerande. Det är nödvändigt att ge utredaren tillräckligt med tid för att komma fram till om, och i så fall på vilket sätt, ett system med kronvittnen och anonyma vittnen kan vara effektfulla verktyg. När det gäller just dessa åtgärder finns också tydliga rättssäkerhetsaspekter som gör det än mer angeläget att frågorna utreds ordentligt.
När utredningen lämnar sina förslag kommer arbetet med att ta fram eventuell lagstiftning naturligtvis att vara högt prioriterat inom Regeringskansliet. Vi får inte glömma att vi strävar mot samma mål här, att hitta de allra bästa verktygen för att bekämpa den grova brottsligheten på ett kraftfullt och effektivt sätt.
Stockholm den 4 december 2019



Morgan Johansson
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