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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens förslag i proposition 2012/13:93.>>
Motivering

Regeringens proposition handlar om att ändra plan- och bygglagen så att det svenska systemet med typgodkännande av byggprodukter blir kompatibelt med en gemensam standard för hela EU, benämnd CE-märkning.

En gemensam standard för byggprodukter kan sannolikt sänka kostnaderna för dessa produkter och i slutänden även sänka kostnaderna för nyproducerade hus. Det finns dock risk för att kraven sänks för svenskt vidkommande med en gemensam märkning av det slag som nu föreslås.

Enligt liggande förslag ska företagen själva bekosta tillsynen av CE-märkningen. Konsekvenserna vad gäller kostnader för speciellt små och medelstora företag är inte utredda och befaras bli signifikanta. Detta hämmar verksamheten för små och medelstora företag som producerar byggprodukter.

Sverige har i dag ett fungerande och inarbetat system med typgodkännande. Detta system ska successivt fasas ut vid införandet av CE-märkning enligt förslaget. Det nuvarande svenska systemet omfattar avsevärt fler produkter än vad som kommer att omfattas av det nya europeiska systemet, vilket kommer att innebära att en mängd produkter helt kommer att sakna någon form av kontrollmärkning. Detta är speciellt allvarligt vad gäller viss miljö- och allergimärkning. Detta har också tunga remissinstanser som Astma- och Allergiförbundet anmärkt på. Villaägarnas Riksförbund anser dessutom att den svenska kontrollmärkningen näppeligen är ett handelshinder, vilket vi instämmer i.

Förslag till beslut

På grund av ovanstående motiv yrkar vi i första hand på att regeringens förslag avslås. I andra hand yrkar vi på att det svenska systemet med typgodkännande fortfarande ska gälla de produkter som inte omfattas av det europeiska systemet för kontrollmärkning.
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