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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:138 av Lars Beckman (M)
Förtroendet för svensk ekonomi
Lars Beckman har frågat mig på vilket sätt jag anser att hushållen och näringslivet påverkas av den försvagade svenska kronan och vad regeringen kan göra för att förstärka förtroendet för den svenska ekonomin på den internationella valutamarknaden.
[bookmark: _GoBack]En försvagning av kronan gör att utländska varor blir dyrare i Sverige samtidigt som det blir mer fördelaktigt för utländska hushåll och företag att köpa svenska varor. Hur benägna företagen är att föra vidare kostnadsförändringarna för importerade varor till konsumentpriserna beror på en rad inhemska faktorer, så som konkurrensförhållanden och konjunkturläget. Konsumentprisinflationen för importerade varor har den senaste tiden varit relativt låg, trots att kronan försvagats, vilket tyder på att kronförsvagningen än så länge haft begränsad påverkan på priserna i konsumentledet. 
Kronan har historiskt ofta försvagats när osäkerheten på finansmarknaderna tilltar. En ökad osäkerhet på de finansiella marknaderna, med ökad oro för Brexit, ökade handelshinder samt tecken på en avmattning i världsekonomin har troligen påverkat kronan. En annan viktig faktor för kronan på kort sikt är sannolikt Sveriges penningpolitik. 



Detta talar för att den svaga kronkursen inte ska ses som ett tecken på ett svagt förtroende för den svenska ekonomin. Svensk ekonomi har under de senaste åren utvecklats starkt. Trots en osäker omvärld är Sveriges ekonomiska utgångsläge gott då vi har ordning och reda i de offentliga finanserna.

Stockholm den 23 oktober 2019



Magdalena Andersson
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