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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:362 av Helena Lindahl (C) De långa handläggningstiderna för anhöriginvandring
Helena Lindahl har frågat mig vad regeringen gör för att säkerställa att handläggningstiderna förkortas för uppehållstillstånd för anhöriga.
Som ett resultat av det stora antalet asylsökande som kom till Sverige hösten 2015 väntar många anhöriga på beslut. De genomsnittliga handläggningstiderna är i dag 12 månader. 
Regeringen har vidtagit ett flertal åtgärder för att möjliggöra att Migrationsverket ska kunna förkorta handläggningstiderna. Under åren 2014 - 2016 tillförde regeringen betydande medel för att Migrationsverket skulle kunna hantera den ökade mängden ansökningar i olika ärendeslag. Det har bland annat möjliggjort att Migrationsverket på kort tid har kunnat genomföra nödvändiga och kraftiga personalförstärkningar. 
Migrationsverket fick redan i 2016 års regleringsbrev i uppdrag att förkorta handläggningstiden och öka produktiviteten vad avser ansökningar om uppehållstillstånd på grund av anknytning. Regeringen gav därefter myndigheten i uppdrag även i årets regleringsbrev att korta handläggningstiderna och öka effektiviteten i anknytningsärenden, ta fram en gemensam processtandard samt förbättra sin tillgänglighet och service i syfte att öka effektiviteten. Utifrån uppdragen har Migrationsverket inkommit med flera handlingsplaner där myndigheten bedömer att de effektivitetsåtgärder de vidtagit kommer att öka effektiviteten och minska handläggningstiderna i tillståndsärenden. 
Därutöver har regeringen öppnat upp möjligheten för vissa nationaliteter som haft svårt att lämna in en ansökan om uppehållstillstånd på grund av anknytning att kunna göra detta vid fler utlandsmyndigheter.
Migrationsverket avgör just nu fler anknytningsärenden än vad som gjorts under överskådlig tid och antalet som väntar minskar. Migrationsverket bedömer i sin senaste prognos från oktober att handläggningstiderna i anknytningsärenden ska kunna nå de förordningsstadgade handläggningstiderna på 9 månader under andra halvåret 2018. 
Regeringen har i BP18 föreslagit att 32 miljoner kronor tillförs från 2018 för att stärka Migrationsverkets kapacitet att hantera anknytningsärenden. Både jag och regeringen följer utvecklingen av handläggningstiderna noga och vi är ytterst måna om att handläggningstiderna så snart som möjligt kan förkortas. 
Stockholm den 13 december 2017
Heléne Fritzon
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