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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:56 Antalet inre utlänningskontroller av Johan Forssell (M)
Johan Forssell har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen vidtar för att säkerställa en väl fungerande statistikrapportering inom polisen i stort och särskilt vad gäller antalet inre utlänningskontroller.
Inre utlänningskontroll är ett viktigt verktyg för polisen i deras arbete för att uppmärksamma personer som vistas olovligen i landet. Återvändandet är en prioriterad fråga för regeringen. Det är viktigt att det finns en fungerande statistikrapportering inom polisen. Polismyndigheten har fått i uppdrag att tillsammans med Migrationsverket och Kriminalvården utveckla den statistik om återvändande och förvar som respektive myndighet rapporterar till Regeringskansliet. Detta omfattar även de inre utlänningskontrollerna. Statistiken ska enligt regleringsbrevsuppdraget ge en enhetlig och korrekt bild över myndigheternas verksamhet samt möjliggöra jämförelser mellan prognos och utfall. 
Uppdraget ska slutredovisas till Regeringskansliet i december 2017 men regeringen följer aktivt myndigheternas gemensamma arbete i frågan.

Stockholm den 11 oktober 2017

Morgan Johansson
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