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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:978 av Per Åsling (C) 700-megahertzbandet

Per Åsling har frågat mig om jag avser att fullfölja den av Alliansen beslutade politiken om att frigöra 700-megahertzbandet för mobilt bredband och kommer tillstånden i 700-megahertzbandet att förenas med ett täckningskrav.

[bookmark: _GoBack]Regeringens inriktning är att genomförandet av beslutet om sändningsutrymme för marksänd tv ska fortsätta, så att utrymningen av 700-megahertzbandet kan ske i tid och på ett så smidigt sätt som möjligt 
för de aktörer som är påverkade. 

Tillgång till mobil kommunikation är i dag en förutsättning för att kunna bo, verka och driva företag i hela landet. En väl utbyggd mobil infrastruktur är viktig för att möta människors önskan om att använda telefoni och bredband även utanför tätbebyggda områden samt för att underlätta företagande och jobbskapande i hela landet. Staten har en viktig roll i att skapa goda förutsättningar för att den kommersiella utbyggnaden kan fortsätta bl.a. genom en väl fungerande marknad och genom att främja effektiv frekvensanvändning samt regional och lokal dialog. Frigörandet av 700-megahertzbandet för mobila kommunikationstjänster kommer sannolikt att bidra till att skapa goda förutsättningar för fortsatt utbyggnad och tillgång till sådana tjänster.

Post- och telestyrelsen har fram till den 4 februari 2016 genomfört ett externt samråd inför tilldelningen av 700-megahertzbandet. Av Post- och telestyrelsens förslag framgår att myndigheten planerar att förena delar av 700-megahertzbandet med täckningskrav. I april 2016 planerar Post- och telestyrelsen att fatta beslut om inriktningen för tilldelningen.

Stockholm den 22 mars 2016
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