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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:652 av Cecilia Widegren (M) ökad kvalitet i cancervården

Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser vidta för att fullfölja den nationella cancerstrategin och minska skillnaderna i kvalitet i cancervården.

Regeringen fäster stor vikt vid att åstadkomma en jämlik cancervård av hög kvalitet. Regeringen har därför slutit en överenskommelse om cancervården med Sveriges kommuner och landsting (SKL) för år 2015, och har totalt avsatt 2 miljarder kronor för detta ändamål 2015-2018. Överenskommelsen tar sin utgångspunkt i arbetet med den nationella cancerstrategin och innehåller både en tydlig satsning på att korta väntetiderna i cancervården och andra insatser för att förbättra cancervårdens kvalitet.

De sex Regionala cancercentrumen (RCC) utgör en strategiskt viktig struktur för att höja kvaliteten i cancervården och för att uppnå en mer jämlik cancervård i hela Sverige. Regeringen har under året tilldelat RCC 48 miljoner kronor.

En viktig uppgift för RCC är att ta fram kunskapsstöd. RCC i samverkan, som är det nationella samverkansorganet för RCC, leder arbetet med framtagandet av nationella vårdprogram genom professionella arbetsgrupper. För närvarande finns ett tjugotal nationella vårdprogram och ett tiotal är under framtagande eller remissbehandling. De nationella vårdprogrammen är viktiga för att uppnå en mer jämlik vård utifrån bästa tillgängliga kunskap. 

Det finns ett samband mellan vårdvolym och vårdens kvalitet. Genom RCC i samverkan pågår ett arbete med nationell nivåstrukturering inom cancervården. Syftet är att genom en ökad koncentration uppnå ännu bättre vårdresultat och därigenom en mer jämlik vård och ett mer effektivt utnyttjande av hälso- och sjukvårdens resurser. Från och med 1 januari 2015 är all avancerad peniscancerkirurgi i landet koncentrerad till två nationella vårdenheter - Universitetssjukhuset i Örebro och Skånes Universitetssjukhus i Malmö. Under året fortsätter arbetet med nivåstrukturering så att beslut kan fattas om en nationell koncentration av flera vårdåtgärder.

Förebyggande åtgärder är viktigt för att minska insjuknandet i cancer. Regeringen har gett ett tilläggsdirektiv till Utredningen om ett genomförande av EU:s tobaksproduktdirektiv (S 2014:16) med uppgiften att utreda fler rökfria miljöer, exponeringsförbud och neutrala tobaksförpackningar (Dir. 2015:16).

Socialstyrelsen har tagit fram rekommendationer om nationell screening för bröstcancer, livmoderhalscancer, prostatacancer och tjock- och ändtarmscancer. Rekommendationerna utgår från Socialstyrelsens modell för att bedöma, införa och följa upp nationella screeningprogram som har tagits fram på uppdrag av regeringen. Syftet med rekommendationerna är att nå en nationell samordning kring screening och skapa förutsättningar för en jämlik vård. Inom cancerstrategin pågår också ett arbete för ett ökat deltagande i screeningprogrammen mot bröst- och livmoderhalscancer, bl.a. genom malldokument för respektive screeningprogram, som omfattar kallelse, olika svarsbrev, påminnelse, frågor och svar samt information inför första besöket.

Regeringen arbetar för att följa upp hälso- och sjukvårdens kvalitet genom exempelvis öppna jämförelser, i syfte att synliggöra goda resultat, brister och skillnader mellan olika delar av landet och mellan olika befolkningsgrupper. Detta bidrar till ett kontinuerligt förbättringsarbete i bland annat cancervården. Socialstyrelsen utvärderar hälso- och sjukvårdens följsamhet till de nationella riktlinjerna. Under 2015 påbörjar myndigheten ett arbete med att utvärdera hälso- och sjukvårdens följsamhet till de nationella riktlinjerna för lungcancer.

Sammanfattningsvis pågår många insatser inom ramen för cancerstrategin både för att minska skillnaderna i kvalitet i cancervården och för att minska insjuknandet i cancer och åstadkomma en bättre och mer jämlik hälsa i samhället.

Stockholm den 24 juni 2015


Gabriel Wikström
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