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Björn Söder (SD) har bett mig att förtydliga mitt svar till fråga 2018/19:892 ställd av Boriana Åberg (M) där jag lyfter UNRWA:s arbete för att motverka antisemitism i organisationens undervisningsverksamhet. 

Mitt och regeringens arbete för ökad tolerans, främjandet av de mänskliga rättigheterna och motverkandet av antisemitism genomsyrar självfallet även Sveriges biståndspolitik.  

UNRWA:s ramverk för undervisning (UNRWA Curriculum Framework) klargör att den ska reflektera FN:s värderingar och principer så som respekt för mänskliga rättigheter, tolerans mot olikheter och fredlig konflikthantering. UNRWA granskar den kurslitteratur som används och tar krafttag för att adressera material som inte lever upp till FN:s värderingar och har tagit fram kompletterande utbildningsmaterial. UNRWA har obligatorisk kompetensutveckling för alla lärare i syfte att lära dem identifiera och agera när en textpassage inte lever upp till FN:s riktlinjer. Regeringen bedömer att UNRWA gör vad som är möjligt för att säkerställa att undervisningen reflekterar FN:s grundläggande värderingar, inklusive tolerans mot olikheter.

UNRWA har sedan 2012 implementerat ett särskilt utbildningsprogram (Human Rights, Conflict Resolution, and Tolerance – HRCRT) för att säkerställa att dessa principer främjas i hela UNRWA:s verksamhet, inklusive undervisning. UNRWA har mekanismer på plats för att säkerställa att HRCRT-principerna efterföljs. UNRWA har agerat snabbt och kraftfullt när fall som bryter mot HRCRT-principerna kommit till organisationens kännedom.

Utrikesdepartementet och Sida följer upp och granskar UNRWA:s verksamhet kontinuerligt. Min och regeringens bedömning är att UNRWA tillhandahåller kvalitativ utbildning och utför ett viktigt arbete för att främja de mänskliga rättigheterna, för att öka toleransen och för att motverka antisemitism. Denna bedömning delas av stora humanitära givare och externa aktörer. MOPAN, ett antal givarländers nätverk för utvärdering av multilaterala organisationers arbete, publicerade i juni 2019 exempelvis en omfattande utvärdering av UNRWA:s verksamhet. MOPAN fann att UNRWA är en kompetent organisation som väl lever upp till sitt mandat i en resursträngd miljö och svår kontext av återkommande konflikt.  



Stockholm den 20 september 2019



Peter Eriksson 
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