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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:904 av Lotta Finstorp (M)
Granbarkborren
Lotta Finstorp har frågat mig vilken myndighet som ytterst har ansvaret för att granbarkborrens spridning förhindras. 
Enligt skogsvårdslagen är det markägarens ansvar att vidta åtgärder för att förhindra spridning av granbarkborre. Skyldigheten gäller dock inte om det strider mot bestämmelser om skyddade områden, i t.ex. naturreservat. Den markägare som känner sin skog kan göra mycket för att förhindra ytterligare spridning av granbarkborre.
Det är Skogsstyrelsen som är ansvarig myndighet för bestämmelser om bekämpningsåtgärder när insektshärjning av större omfattning uppkommit på skogsmark. Naturvårdsverket har det övergripande ansvaret för skyddade områden, medan länsstyrelsen i respektive län ansvarar för sina skyddade områden. Kommunen ansvarar också för det områdesskydd som den har förordnat. Riksantikvarieämbetet har ansvaret i fråga om kulturreservat och Skogsstyrelsen har ansvaret för biotopskyddsområden. 
Det finns ett samarbete mellan länsstyrelserna, Skogsstyrelsen och Naturvårdsverket när det gäller angrepp av granbarkborre i skyddade skogar. Samarbetet ger möjlighet att utforma bekämpningsåtgärder som är förenliga med bestämmelserna om skyddade områden. Naturvårdsverket har utarbetat en vägledning om vilka åtgärder som länsstyrelserna bör vidta vid omfattande angrepp av granbarkborre i skyddade områden.
Mot bakgrund av den mycket svåra skadebild som finns i delar av landet är det synnerligen viktigt att alla inblandade parter samverkar och gör sitt yttersta för att begränsa utbrotten. Det gäller såväl privata skogsägare, länsstyrelser och kommuner som Skogsstyrelsen och Naturvårdsverket. 
Regeringen har konstaterat att effektivare bekämpningsinsatser i samverkan med skogsbruket måste till. Regeringen beslutade därför i juni att tillföra Skogsstyrelsen 2,2 miljoner kronor för bekämpning av granbarkborre. Av högsta prioritet är att forsla bort skadad gran och därför är informationsspridning till skogsägarna och övervakning viktiga åtgärder. 
Jag följer utvecklingen noggrant för att ha möjlighet att vidta fler åtgärder om så behövs.

Stockholm den 29 augusti 2019



Jennie Nilsson
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