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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3633 av Markus Wiechel (SD)
Lättade restriktioner
Markus Wiechel har frågat mig hur jag kan motivera beslutet att lätta på restriktioner samtidigt som smittan ökar, antalet inlagda för sjukhusvård blir större och Folkhälsomyndighetens egna kriterier för att lätta på restriktionerna inte uppfylls.
Som det framgår av regeringens plan för avveckling av restriktioner fastställs möjligheterna att ta nästa steg i planen av regeringen, efter dialog med Folkhälsomyndigheten, genom en samlad bedömning av smittläget, belastningen i hälso- och sjukvården och vaccinationsgraden. Det handlar även om en samlad bedömning av det aktuella läget och det troliga framtida läget som avgör om anpassningar och avvecklingar av åtgärder kan genomföras. Det betyder att även om en indikator inte nåtts vid den satta nivån kan en snabb bättre utveckling av de andra indikatorerna kompensera vid en samlad bedömning. Vilken nivå som riket befinner sig på kan därför ändras även om inte samtliga indikatorer som anges under den nivån har nåtts. Folkhälsomyndigheten betonar att en ännu högre vaccinationstäckning i landet är det effektivaste verktyget för att minska smittspridningen.  
Den 7 september 2021 kommunicerade Folkhälsomyndigheten sin samlade bedömning av pandemiläget. Myndigheten bedömer att nivå 1 kommer att inträffa i slutet på september och därmed är det möjligt att den 29 september ta steg 4 i regeringens plan för avveckling av restriktioner. Fram tills dess 


följer regeringen, i dialog med Folkhälsomyndigheten, utvecklingen mycket nogsamt. Fram tills dess följer regeringen, i dialog med Folkhälsomyndigheten, utvecklingen mycket nogsamt. 
Stockholm den 22 september 2021



Lena Hallengren
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