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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om statliga mediers anslutning till det pressetiska systemet och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
[bookmark: _GoBack]Sverige har ett mycket starkt skydd för att anställda i den offentliga sektorn ska kunna slå larm om brister i verksamheten. Det är förbjudet för chefer och politiker att efterfråga journalisters källor, men vad händer när medier avslöjar anställda som slår larm om brister? Det har skett publiceringar på SVT:s, SR:s och UR:s webbplatser där den som utsatts inte har möjlighet att få saken prövad eftersom Granskningsnämnden för radio och tv inte prövar publiceringar på nätet och de statliga mediebolagen inte heller är anslutna till det pressetiska systemet. 
Regeringen har gett tilläggsdirektiv till den utredning om de statliga medieföretagen som pågår, men där saknas just tilläggsdirektiv om att de statliga medieföretagen ska ansluta sig till det pressetiska systemet. Det betyder att en medborgare som blir uthängd av SVT, SR eller UR på webben inte har något skydd mot övergrepp och att regeringen inte vidtar några åtgärder för att lösa problemet. Därför borde alla statliga medier också anslutas till det pressetiska systemet.
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