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Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Antagande av rekommendationerna. 

Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser att rösta ja till förslaget.
Bakgrund: Under våren 2016 uppenbarades allvarliga brister i kontrollen av EU:s yttre gräns och flera medlemsstater återinförde som en reaktion tillfälliga inre gränskontroller. För att normalisera situationen inom Schengenområdet föreslog kommissionen ett antal åtgärder i sitt meddelande från den 3 mars, ”Att återvända till Schengen – en färdplan” (KOM (2016) 120 slutlig). En av åtgärderna var att de nationellt återinförda tillfälliga inre gränskontrollerna skulle ersättas av en gemensam ansats med inre gränskontroller i enlighet med artikel 29 i EU:s gränskodex (förordning 2016/399). Denna gör det möjligt att baserat på ett EU-beslut återinföra tillfälliga gränskontroller vid alla eller vissa avsnitt av de inre gränserna om en Schengenmedlemsstats bristande gränskontroll hotar Schengens funktionssätt. 
Förfarandet enligt artikel 29 i gränskodexen måste föregås av en Schengenutvärdering som konstaterar att den bristande gränskontrollen i en medlemsstat är ett hot för Schengens funktionssätt. Under hösten 2015 gjordes en Schengenutvärdering av Grekland, varvid konstaterades att landet hade långtgående brister i sin gränskontroll av den yttre gränsen, bland annat fanns inte tillräckliga personella och tekniska resurser. 
Den 4 maj 2016 presenterade kommissionen ett förslag till rådet i enlighet med denna artikel om rekommendationer till medlemsstaterna att under sex månader återinföra tillfälliga inre gränskontroller i:
• Österrike vid den österrikisk-ungerska och österrikisk-slovenska landgränsen 
• Tyskland vid den tysk-österrikiska landgränsen
• Danmark i hamnarna med färjeförbindelse till Tyskland och vid den dansk-tyska landgränsen
• Sverige i hamnarna i polisregionerna syd och väst och vid Öresundsbron
• Norge i hamnarna med färjeförbindelse med Danmark, Tyskland och Sverige 
Rekommendationerna antogs av rådet för utrikes frågor (FAC) som en A-punkt den 12 maj 2016. Skriftligt samråd med nämnden inför detta antagande ägde rum samma dag. Ståndpunkt avseende tillämpning av artikel 29 i EU:s gränskodex (förordning 2016/399), vilken utgör rättslig grund för dylika gränskontroller, förankrades i justitieutskottet under en överläggning den 11 februari 2016.
Det förslag som kommissionen nu presenterat innehåller rekommendationer om en förlängning av de tillfälliga inre gränskontrollerna i tre månader. De länder och gränser som pekas ut är samma som i beslutet från i maj. Kommissionen motiverar förslaget om en förlängning av gränskontrollerna med att det alltjämt föreligger ett hot mot Schengens funktionssätt, bland annat då det finns en risk för sekundära förflyttningar av migranter inom EU om gränskontrollerna lyfts. Kommissionen anför också att det höga antal irreguljära migranter och asylsökande som anlände till EU under hösten 2015 fortfarande utgör en betydande utmaning för viktiga samhällsfunktioner i Schengenländerna. Arbetet med att komma till rätta med den eftersläpning i asylsystemen som då uppstod, liksom ansökningar från nya asylsökanden sätter ytterligare press på ländernas administrationer.
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= Patent boxes: state of play and the way forward
13924/16 FISC 183 ECOFIN 992
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Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Avsikten med behandlingen är att rådet ska notera en rapport från Uppförandekodgruppen för företagsbeskattning.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen stödjer att rapporten lämnas till rådet.
Bakgrund: I november 2014 enades uppförandekodgruppen (företagsbeskattning) om att den s.k. nexusansatsen är en lämplig metod för att tillförsäkra att patentboxregimer (dvs förmånliga skatteregimer avseende inkomster från immateriella tillgångar) innehåller tillräcklig substans i enlighet med tredje kriteriet i uppförandekoden för företagsbeskattning. Vidare enades gruppen om att befintliga patentboxregimer ska förenas med nexusansatsen. I december 2014 antog Ekofin-rådet slutsatser i enlighet med detta. Vidare sades i slutsatserna att medlemsstaterna måste påbörja processen att ändra sina patentboxregimer 2015 och att inga nya förmånstagare får använda sig av de gamla regimerna efter juni 2016. I december 2015 inbjöd rådet gruppen att fortsätta att övervaka att befintliga patentboxregimer görs förenliga med den överenskomna nexusansatsen. 
Avsikten med att rapporten från kodgruppen till rådet är att informera om gruppens övervakning av medlemsstaternas arbete med att ändra patentboxregimer och förhållandet till kodens kriterier. Vidare bekräftar kodgruppen att alla patentboxregimer kommer att undersökas enligt samtliga kriterier i koden för att utvärdera om de är skadliga eller inte.
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Ansvarigt statsråd
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Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås anta genomförandeförordningen och genomförandebeslutet om avlistningar av två bolag. 
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till att rådet antar genomförandeförordningen och genomförandebeslutet. 
Bakgrund: Två bolag som tidigare varit listade föreslås nu avlistas. De två bolagen lades till 2014 och reviderades förra året. Bolagen har nu utmanat listningarna inför ECJ, och där bevisat att den överföring som utgjort huvudgrund till EU:s listning inte gått till regimen. 
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