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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:813 av Lars Tysklind (L) Skärpta krav på återvinningsindustrin

Lars Tysklind har frågat mig på vilket sätt jag avser att agera för att skärpa kraven på återvinningsindustrin att återvinna mer.

Regeringens ambition är att avfallet behöver minska och återvinningen öka. Medborgare som sorterar sitt avfall gör det med det underförstådda syftet att det ska materialåtervinnas i den utsträckning som det är möj-ligt. Att elda upp utsorterade avfallsfraktioner, såsom plastförpackningar, som är avsedda för materialåtervinning och möjliga att återvinna, är inte acceptabelt eftersom det riskerar att skada förtroendet för systemet med källsortering och materialåtervinning i stort. Det handlar också om ett ineffektivt resursutnyttjande som inte är förenligt med avfallshierarkin.

Det finns stort utrymme för förbättringar på avfallsområdet. Jag har därför bjudit in berörda aktörer till rundabordssamtal för att diskutera hur vi kan uppnå en långsiktigt hållbar avfallshantering. Det är viktigt att ta ett helhetsgrepp på avfallsområdet för att öka materialåtervinningen och skapa insamlingssystem som är lättillgängliga för hushållen. 

Stockholm den 15 februari 2017


Karolina Skog
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