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Ovisshet för sjukskrivna
Elisabeth Björnsdotter Rahm har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för dem som är sjukskrivna före den 21 december 2020.
Covid-19-pandemin har synliggjort brister i sjukpenningens regelverk. Regeringen och samarbetspartierna har därför aviserat att ändringar i regelverket vid bedömningen av sjukpenning efter dag 180 ska göras. 
Avsikten är att rehabiliteringskedjan ska bli mer flexibel så till vida att det blir lättare att skjuta fram prövningen av arbetsförmågan mot hela arbetsmarknaden efter dag 180. Människor ska få bättre förutsättningar att hinna genomgå den vård, behandling och rehabilitering de behöver för att kunna återgå i arbete. Detta genom att prövningen av arbetsförmågan inte ska bedömas mot normalt förekommande arbete efter dag 180 i rehabiliteringskedjan om övervägande skäl talar för att den som är sjukskriven kan återgå i arbete hos sin arbetsgivare senast dag 365. Ändringarna planeras träda ikraft i mitten av mars 2021.
För att förhindra att människor förlorar sin sjukpenning har regeringen och samarbetspartierna också aviserat att det behövs ett tillfälligt stopp av bedömningarna mot normalt förekommande arbete efter dag 180 till dess att den aviserade lagändringen träder ikraft. Stoppet kommer att gälla retroaktivt från och med den 21 december 2020. Personer som har fått avslag på sin ansökan om sjukpenning före den 21 december och fortfarande saknar arbetsförmåga kan ansöka om sjukpenning på nytt. 

Stockholm den 14 januari 2021



Ardalan Shekarabi
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