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Svar på fråga 2019/20:353 av Yasmine Posio (V) Stöd till hbtq-aktivister i Uganda
Yasmine Posio har frågat mig om jag avser vidta ytterligare åtgärder för att tillsammans med hbtq-rörelsen i Uganda stödja arbetet för hbtq-personers mänskliga rättigheter i landet. 
Hbtq-personer är mycket utsatta i Uganda. Stigmatiseringen inom både familjen och samhället är betydande. I Utrikesdepartementets senaste rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Uganda belyser vi situationen ingående. En ny uppdaterad rapport kommer att publiceras i december i år.
Ugandas lagstiftning kriminaliserar samkönade sexuella handlingar, med livstids fängelse som strängaste påföljd. 
Frågan om ytterligare skärpta straff aktualiserades nyligen i och med uppgifterna om ett nytt lagförslag. Vi noterar att ugandiska regeringsföreträdare – inklusive presidentens kontor – tydligt har förklarat att man inte avser lägga fram ett nytt förslag i parlamentet samt betonat att grundlagen garanterar skydd för alla ugandiska medborgare, även minoriteter. 
Situationen är trots det oroande. Vi har bl.a. tagit emot rapporter om ökat våld och trakasserier riktat mot hbtq-personer, vilket är oacceptabelt. 
Sverige har en tydlig hållning till stöd för allas åtnjutande av mänskliga rättigheter, inklusive hbtq-personer. Vi har en återkommande dialog med ugandiska regeringsföreträdare, både bilateralt och inom ramen för EU-samarbetet. Mänskliga rättigheter, inklusive hbtq-personers åtnjutande av dessa rättigheter är en viktig del i dialogen. 

Jag har under hösten haft telefonsamtal med representanter för hbtq-organisationer och uttryckt Sveriges stöd. Vår ambassad i Kampala har också en nära och löpande dialog med det civila samhället i Uganda. Det är viktigt att vi tar hänsyn till ugandiska hbtq-organisationers syn på situationen och hur omvärlden bäst kan agera och stödja dem. Vi kommer att fortsätta vår dialog med civila samhället såväl som med regeringsföreträdare. 
Utvecklingssamarbetet är ett viktigt verktyg i det samlade svenska engagemanget för hbtq-personers åtnjutande av mänskliga rättigheter i utrikespolitiken. I Sveriges strategi för utvecklingssamarbetet i Uganda 2018–2023, där MR är en central del, anges att situationen för diskriminerade och utsatta, såsom hbtq-personer, ska beaktas i verksamheten. Sveriges direkta samarbete med den ugandiska staten är begränsat till forskningssamarbetet.
[bookmark: _GoBack]I övrigt förmedlas det svenska stödet i stor utsträckning via civilsamhällesorganisationer och internationella organisationer.

Sverige är en stark röst internationellt för hbtq-personers åtnjutande av mänskliga rättigheter och har i FN:s råd för mänskliga rättigheter bl.a. aktivt stöttat etablerandet av en oberoende expert mot diskriminering och våld mot personer till följd av sexuell läggning eller könsidentitet. Sverige blev därtill i september medlemmar i samarbetsplattformen ”LGBTI Core Group” där både stater, FN, EU och civila samhället deltar. Det möjliggör för oss att tillsammans med likasinnade trycka på för förändring och för en förbättrad situation för hbtq-personer världen över.
Stockholm den 20 november 2019



Ann Linde
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