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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:646 av Cecilia Widegren (M) Välanvända apotekstjänster för bättre hälsa

Cecilia Widegren har frågat mig på vilket sätt jag och regeringen avser att utveckla framtidens hälsotjänster mellan vården och apoteken, genom att enligt Widegren återreglera apoteksmarknaden och stänga till den innovationskraft och det utvecklingsentreprenörskap som detta utvecklats till och som fortsatt kan utvecklas, utan en onödig utredning, för att möta en mer likvärdig vård. 

På två punkter instämmer jag i Cecilia Widegrens beskrivning av omregleringen av apoteksmarknaden. Tillgången till vanliga receptfria läkemedel har ökat. Även antalet apotek, framför allt i tätorter, har ökat.  På andra områden finns det dock vissa problem. Statskontoret har på den förra regeringens uppdrag följt upp och utvärderat apoteksomregleringen. Rapporten pekar på vissa oönskade effekter av omregleringen, främst att det verkar ha blivit svårare att förse kunderna med vissa receptbelagda läkemedel vid det första apoteksbesöket.  Vidare upplever drygt hälften av apotekspersonalen att förutsättningarna för att göra korrekta receptexpedieringar och förutsättningarna för att ge information och rådgivning om läkemedel har försämrats efter omregleringen. 

Omregleringen av apoteksmarknaden hanterade inte heller frågan om tillgänglighet till läkemedel i glesbygd på ett långsiktigt sätt. Apoteket AB har t.ex. idag ett särskilt åtagande i sin ägaranvisning att behålla befintliga apoteksombud i den utsträckning som behövs för att upprätthålla en god läkemedelsförsörjning.

Jag och mina medarbetare har sedan jag tillträdde diskuterat apoteksfrågor med apoteksbranschen, farmaceuter, vårdpersonal och andra relevanta aktörer vid ett flertal möten.  De har lyft de problem, farhågor och förbättringsmöjligheter som de ser, och många av problemen är av sådan karaktär att de kräver en utredning för att kunna hanteras. Jag kan i detta sammanhang även notera att såväl Apoteksföreningen som Sveriges Farmaceuter välkomnar en utredning. 

Min sammantagna bedömning – som bygger på många aktörers synpunkter och inspel – är att det finns utrymme för förbättring i syfte att åstadkomma en apoteksmarknad som kännetecknas av hög kvalitet och patientsäkerhet. Det är således inte fråga om någon återreglering utan handlar om att avisera vissa problem på dagens apoteksmarknad.

Stockholm den 17 juni 2015


Gabriel Wikström
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