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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:282 av Karin Rågsjö (V) HPV-vaccin för pojkar

Karin Rågsjö har frågat mig hur och när jag avser gå vidare med det underlag som Folkhälsomyndigheten har lämnat angående HPV-vaccination av pojkar i det nationella vaccinationsprogrammet. 

I Sverige har vi sedan lång tid ett framgångsrikt nationellt vaccinationsprogram för barn där vaccinationstäckningen är hög och stabil och med ett gott förtroende hos allmänheten. Detta är något vi ska vara mycket stolta över och fortsatt måste värna. 

Den 1 januari 2013 trädde nya bestämmelser i kraft i smittskyddslagen (2004:168) som reglerar nationella vaccinationsprogram. Enligt denna ordning är det regeringen, efter förslag från Folkhälsomyndigheten, som ska fatta beslut om vilka vaccinationer som ska omfattas av nationella vaccinationsprogram. 

Den 29 september 2017 lämnade Folkhälsomyndigheten in ett beslutsunderlag till regeringen med förslag om att vaccination mot HPV av pojkar ska ingå i det allmänna vaccinationsprogrammet för barn. Regeringen har ännu inte tagit ställning till underlaget. Det är angeläget att inhämta synpunkter från olika berörda aktörer och regeringen har därför för avsikt att i närtid remissbehandla underlaget. 


Stockholm den 22 november 2017


Annika Strandhäll
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