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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:202 av Eric Palmqvist (SD)
Dricksvatten i hela landet
Eric Palmqvist har frågat mig om hur jag och regeringen ser på grundvattnets roll för dricksvattenförsörjningen, och hur vi avser att agera för att säkerställa tillgången till dricksvatten i hela landet.
[bookmark: _GoBack]Grundvatten utgör tillsammans med våra ytvatten basen för en säker dricksvattenförsörjning. Sveriges geologiska undersökning (SGU) är förvaltningsmyndighet för frågor om landets geologiska beskaffenhet och mineralhantering och ska tillhandahålla geologisk information för samhällets behov på kort och lång sikt. Därför bedriver SGU en behovsstyrd insamling av grundläggande geologisk information, förvaltar och utvecklar insamlad information i syfte att göra den tillgänglig och lätt att använda. Det är kommunerna som har huvudansvaret för den allmänna dricksvattenförsörjningen och länsstyrelserna har ansvar för att kontrollera hur kommunerna följer lagen om allmänna vattentjänster vilken inkluderar dricksvattenförsörjning.
I budgeten för 2018 och 2019 gjordes en förstärkning av anslaget till SGU så att de kan bistå kommuner och län med fördjupade kartläggningar av grundvattenresurser i särskild utsatta regioner. Ett förslag till motsvarande förstärkning har lämnats i budgetpropositionen för 2020. Denna satsning på insatser för att förfina och utöka kartläggning och karaktärisering av grundvattenresurser i särskilt utsatta regioner omfattar 78 miljoner kronor och är den största riktade satsningen som Sverige har gjort på kartläggning av grundvatten.
Stockholm den 22 oktober 2019



Ibrahim Baylan
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