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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1398 av Boriana Åberg (M) Kostnadsökningar för kommuner 

Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att kommande kostnadsökningar inte ska påverka landets kommuners förmåga att upprätthålla en hög nivå av välfärd.

Sedan regeringen tillträdde har sysselsättningen ökat kraftigt vilket även lett till ökade skatteinkomster för kommuner och landsting. Genom regeringens ansvarsfulla ekonomiska politik har underskotten i de offentliga finanserna vänts till överskott. I budgeten för 2017 gjordes med de 10 välfärdsmiljarderna en av de historiskt sett största satsningarna som gjorts på kommunsektorn. De 10 välfärdsmiljarderna är dock bara en del av de totala tillskott regeringen hittills har gjort till skolan, äldreomsorgen och hälso- och sjukvård.

Regeringen fortsätter analysera de framtida behoven i välfärden för att kunna möta den demografiska utvecklingen. Det kommer att behövas fler lärare, barnskötare och undersköterskor för att ta hand om våra barn och äldre. Det kommer också att behövas fler förskolor, skolor och äldreboenden. För att hantera denna utmaning kommer det att krävas både mer resurser och effektivisering av verksamheter. Därför kommer regeringen fortsätta föra en ekonomisk politik som skapar utrymme att finansiera de ökande behoven av kommunala välfärdstjänster. Att i detta läge sänka skatterna med mångmiljardbelopp som Moderaterna föreslår är däremot motsatsen till att ta ansvar för en fungerande välfärd i hela landet för våra barn och äldre.
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