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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om folkhögskolan.>>
Motivering

Utbildning är ett av de mest effektiva sätten att öka människors chanser att få jobb. Kunskapskraven ökar i arbetslivet och många av de jobb som försvunnit i den ekonomiska nedgången kommer aldrig tillbaka. Det är därför viktigt att nu investera i utbildning.

Regeringen har föreslagit 1 000 ungdomsplatser à tre månader till folkhögskolorna. Det är ett steg i rätt riktning, men otillräckligt mot bakgrund av de behov som finns. Under denna förra mandatperioden gjordes betydligt mer omfattande utbildningssatsningar, bland annat med 10 000 fler platser på folkhögskolan. Tidigare fanns dessutom ett rekryteringsbidrag för studerande som varit eller riskerar att bli arbetslösa och som behöver extra tid för att klara sina studier.

Folkhögskolan behöver ges tillräckligt antal utbildningsplatser för de behov som finns. Möjligheterna för den som varit eller riskerar att bli arbetslös att studera behöver förbättras. Därutöver bör möjligheterna undersökas att dirigera en del av anslaget direkt till folkhögskolorna istället för via kommunerna.
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