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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1507 av Ali Esbati (V)
Arbetskraftsinvandrares situation under coronapandemin
Ali Esbati har frågat arbetsmarknadsministern om hon avser vidta skyndsamma åtgärder inom sitt ansvarsområde för att de arbetskraftsinvandrare som befinner sig i Sverige ska värnas mot oproportionerliga effekter av coronapandemin.  
Frågan har överlämnats till mig.
Frågan ställs med hänvisning till följdverkningar av coronaviruset. Inledningsvis vill jag därför framhålla att regeringen på berörda områden fattar de beslut som krävs för att bekämpa viruset och motverka effekterna av smittspridningen i samhället.  
Det nya systemet för korttidspermittering, som innebär att anställda kan gå ner i arbetstid under en period samtidigt som staten går in och ger ekonomiskt stöd till arbetsgivaren, gäller även arbetskraftsinvandrare. Många företag har drabbats hårt ekonomiskt till följd av utbrottet av coronaviruset. Syftet med stödet är att drabbade företag ska kunna behålla sin personal istället för att säga upp dem och på så sätt kunna växla upp snabbt igen när läget vänder. Systemet fungerar därför som ett skydd också för arbetskraftsinvandrare.
Av det svenska regelverket för arbetskraftsinvandring följer att en arbetskraftsinvandrare som blir uppsagd har tre månader på sig att söka ett nytt arbete. Det nya arbetet kan vara i en annan bransch än det tidigare arbetet och ett nytt arbetstillstånd kan i så fall beviljas utan att arbetskraftsinvandraren behöver lämnar landet. Syftet med arbetskraftsinvandringssystemet är samtidigt att möta arbetsgivares behov av arbetskraft. Om det inte längre finns ett sådant behov är det rimligt att arbetskraftsinvandrare som inte lyckas hitta ett nytt arbete återvänder. Den som på grund av den pågående pandemin inte kan resa hem när arbetstillståndet löper ut kan ansöka om uppehållstillstånd för besök. 
[bookmark: _GoBack]Regeringen har tillsatt en utredning som ska se över det svenska systemet för arbetskraftsinvandring. Syftet är att göra det lättare för högkvalificerade att arbeta i Sverige, samtidigt som vi tar ett brett grepp om problemen med missbruk och exploatering. Delar av uppdraget ska redovisas i ett delbetänkande senast den 1 februari 2021, bland annat en analys av s.k. kompetensutvisningar. Övriga delar ska redovisas senast den 1 november 2021.
Regeringen och Regeringskansliet har löpande kontakt med ansvariga myndigheter och andra berörda aktörer och följer utvecklingen noga. 

Stockholm den 17 juni 2020



Morgan Johansson
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