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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1308 av Lars Beckman (M) Lantmäteriets handläggningstider

Lars Beckman har frågat mig vad mina och regeringens akuta åtgärder är för att handläggningstiden hos Lantmäteriet ska gå ned från helt orimliga två år till rimliga två till tre månader?

Som Lars Beckman nämner har Lantmäteriet problem med långa handläggningstider, något som bl.a. har sin grund i att det utbildas betydligt färre lantmätare än vad samhället efterfrågar. Det är en av mig prioriterad fråga som jag kontinuerligt följer och diskuterar med myndigheten. 

Regeringen har mot den bakgrunden gett Lantmäteriet i uppdrag att senast den 31 maj 2017 beskriva hur man avser att utveckla sin verksamhet så att handläggningstiderna minskar. Regeringen gav också Lantmäteriet i uppdrag i regleringsbrevet för 2017 att senast den 31 mars 2017 redovisa hur myndigheten arbetar för att attrahera, anställa och utveckla sin personal. Ärendet bereds för närvarande inom Regeringskansliet. Vidare har regeringen gett Statskontoret i uppdrag att utvärdera Lantmäteriets åtgärder för att komma tillrätta med problemen med långa handläggningstider i fastighetsbildningen samt lämna förslag på eventuellt ytterligare åtgärder för att minska handläggningstiderna. 

Lantmäteriet har själva vidtagit åtgärder för att hantera problemet med långa handläggningstider. Myndigheten har breddat rekryteringsunderlaget till att även omfatta annan kompetens än lantmätare. En annan åtgärd är att verksamheten organiserats så att lantmäteriförrättningar ska kunna handläggas var som helst i landet för att på så sätt utjämna den från tid till annan ojämna belastningen på olika kontor och för att utnyttja den lantmätarkompetens som finns på ett effektivt sätt. Myndigheten har även satt in åtgärder för att avsluta äldre ärenden och för att hantera enklare ärenden och komma till avslut. Dessa åtgärder väntas på sikt ge positiva effekter på handläggningstiderna.



Stockholm den 10 maj 2017


Peter Eriksson
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