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Svar på fråga 2020/21:488 av Mats Nordberg (SD) Levnadsvillkoren på landsbygden och fråga 2020/21:491 av Tobias Andersson (SD) Villkoren för svenska jägare
Mats Nordberg har frågat landsbygdsministern hur regeringen tänker agera för att säkerställa att de tankar som förs fram av EU-kommissionens arbetsgrupp beträffande en strategi för biologisk mångfald ska kunna hanteras så att de inte får negativa effekter för jordbrukare, skogsbrukare, jägare och fiskare i framför allt den nordvästra tredjedelen av Sverige.
Tobias Andersson har frågat landsbygdsministern om statsrådet avser att vidta åtgärder för att säkerställa att de i frågan berörda farhågorna med anledning av EU-kommissionens förslag om en strategi för biologisk mångfald inte blir verklighet för Sveriges jägare och andra intressenter.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågorna.
Bakgrunden till frågorna är att det i EU:s strategi för biologisk mångfald för 2030 anges – som mål för EU som helhet – bl.a. att minst 30 procent av EU:s landyta ska rättsligt skyddas och att strikt skydda minst en tredjedel av dessa områden. 
Jag ger ett samlat svar på båda frågorna.
Regeringen har sedan EU-kommissionen presenterade strategin i våras arbetat aktivt med frågan om utformning av målen om skydd vilket har redovisats i Miljö- och jordbruksutskottet samt i EU-nämnden. 
EU:s miljöministrar beslutade den 23 oktober 2020 att anta rådsslutsatser och ställa sig bakom målen om skydd i strategin. Av rådsslutsatserna framgår bl.a. att genomförandet av målen kräver ett samarbete mellan kommissionen och medlemsstaterna för utveckling av en gemensam förståelse för definitionen av strikt skydd. Rådsslutsatserna betonar att ett striktare skydd kan tillåta mänskliga aktiviteter som är i överensstämmelse med bevarandemålen för skyddet.
Sverige röstade i EU:s miljöråd för att anta rådsslutsatserna. Den svenska ståndpunkten, som förankrades i EU-nämnden den 16 oktober 2020, var att Sverige ser rådsslutsatserna om biologisk mångfald som ett viktigt steg i EU:s arbete för att bromsa förlusten av biologisk mångfald och ta vara på naturens tjänster. Ståndpunkten var också att Sverige bl.a. anser att definitioner och kriterier för skyddade områden ska tas fram i en process med deltagande från medlemsstaterna och att existerande nationella kategorier för skydd av natur ska respekteras.
Det är en lång svensk tradition att det i våra skyddade områden är möjligt att bedriva olika sorters aktiviteter som vandring, tältning, jakt och fiske som inte motverkar syftet med skyddsändamålet. I många av våra skyddade områden bedrivs också en skötsel och förvaltning för att bevara områdenas värden för natur och friluftsliv. 
Jag kan försäkra Mats Nordberg och Tobias Andersson att regeringen kommer att arbeta aktivt för att bevara ovanstående traditioner och bevaka Sveriges intressen i den kommande processen med att genomföra EU:s strategi för biologisk mångfald.
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