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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:631 av John Widegren (M) 
Ökad byråkrati för vapenägare
John Widegren har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att underlätta byråkratin för jägare och sportskyttar i kombination med att vi kan garantera säkerheten vid skjutbanor. 
Enligt bestämmelser i ordningslagen får skjutbanor som inte hör till Försvarsmakten användas endast efter tillstånd av Polismyndigheten. Regeringen eller den myndighet som regeringen bestämmer får meddela föreskrifter om utförande och besiktning av skjutbanor. 
Polismyndigheten och dessförinnan Rikspolisstyrelsen har sedan lång tid tillbaka varit bemyndigade av regeringen att meddela aktuella föreskrifter. Polismyndigheten arbetar för närvarande med en översyn av sina föreskrifter och allmänna råd på området. 
Jag har informerats om att Polismyndigheten kommer att skicka ut sitt förslag om ändrade föreskrifter och allmänna råd om utförande och besiktning av skjutbanor till bl.a. skyttesammanslutningarna, som kommer att få möjlighet att yttra sig innan de beslutas.
[bookmark: _GoBack]Det är angeläget att byråkratin för jägare och sportskyttar inte i onödan försvåras. Samtidigt behöver säkerheten vid landets skjutbanor kunna garanteras. Jag har inga planer på att vidta någon åtgärd med anledning av Polismyndighetens pågående arbete med att se över aktuella föreskrifter och allmänna råd. 
Stockholm den 22 maj 2019
Mikael Damberg
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