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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:253 av Karin Rågsjö (V)
om prioriteringsordning vid vaccinering mot covid-19
Karin Rågsjö har frågat mig om jag avser att säkerställa att privata sjukvårdsmottagningar inte kan vaccinera sina kunder först och att de med privat sjukförsäkring inte ska få tillgång till vaccinet före de prioriterade grupperna. 
Folkhälsomyndigheten har regeringens uppdrag att ta fram en nationell operativ plan för framtida vaccination mot covid-19. I uppdraget ingår bland annat framtagandet av en prioritetsordning samt en plan på distribution och hantering av vaccin. Planen ska innehålla tydlig information som regioner och kommuner kan använda sig av för att i god tid planera och organisera sin verksamhet för vaccination mot covid-19. 
Folkhälsomyndigheten inkom den 31 augusti 2020 med en första version av den nationella planen och angav då prioriterade grupper. Det handlar om personer som är 70 år och äldre och övriga som löper ökad risk för svår covid-19-sjukdom, samt personal inom äldreomsorg, hälso- och sjukvård och övrig omsorgspersonal som arbetar nära personer med risk för allvarlig covid-19.
Utifrån den nationella planen kommer det i respektive region behöva tas fram en regional plan för vilka verksamheter som ska genomföra vaccination samt hur vaccinering ska organiseras så effektivt som möjligt. Regionerna kan använda sig av privata utförare för att genomföra delar av vaccinationskampanjen. Om så sker behöver dessa aktörer fullt ut efterleva den nationella respektive den regionala vaccinationsplanen, inklusive den prioriteringsordning som gäller för olika patientgrupper. Det får alltså inte förekomma att sådana mottagningar ger förtur till andra än de prioriterade grupperna. 
Stockholm den 28 oktober 2020



Lena Hallengren
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