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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:611 av Saila Quicklund (M) Sjukvillkor för nyföretagare

Saila Quicklund har frågat mig hur jag avser att agera för att utjämna orättvisorna mellan olika företagsformer när det kommer till beräkning av sjukpenning och föräldraförsäkring. 

Det är viktigt att företagare har goda villkor på socialförsäkringens område, det gäller oavsett företagarens val av företagsform. Det ligger i regeringens intresse att på socialförsäkringens område utjämna omotiverade skillnader mellan företagare där så är möjligt.

Den parlamentariska socialförsäkringsutredningen (SOU 2015:21) har föreslagit att företagare som driver verksamhet i aktiebolagsform ska omfattas av mera generösa regler under företagets uppbyggnadsskede. I dag finns särskilda regler under uppbyggnadsskede endast för egenföretagare, alltså de som startar enskild firma, handelsbolag eller kommanditbolag. Som framgår i bl.a. budgetpropositionen för 2017 är detta förslag, tillsammans med andra förslag från kommittén, under beredning i Regeringskansliet. I samma proposition framgår vidare att ambitionen är att under mandatperioden lägga fram färdiga förslag i flera av dessa delar. 

I detta sammanhang ska därtill nämnas att regeringen har tillsatt Utredningen om en modern föräldraförsäkring (S 2016:02), vilken bl.a. har i uppdrag att kartlägga företagares villkor och möjligheter att använda föräldraförsäkringen och vid behov föreslå förändringar. Utredningens slutbetänkande ska inkomma i oktober 2017.

Det pågår således arbete på olika håll som rör frågan om företagares villkor i socialförsäkringen. Regeringens näringspolitik syftar till att 




stärka förutsättningarna för att fler företag ska skapas, växa, exportera och anställa fler. Att förbättra förutsättningarna i socialförsäkringen är en viktig del i detta arbete. 

Stockholm den 18 januari 2017


Annika Strandhäll
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