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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:163 av Sten Bergheden (M) Bosättning på rastplatser

Sten Bergheden har frågat mig vad jag utifrån mitt ansvarsområde tänker göra för att få bort det olagliga boendet på rastplatserna utmed våra vägar.

Att yrkesförare inte kan stanna och ta föreskriven rast eller vila är självklart ett problem och kan medföra en risk för trafiksäkerheten. Inom Regeringskansliet bereds frågan om skyddade parkeringsplatser för lastbilar och kommersiella fordon och så kallade säkra uppställningsplatser.

Frågan om otillåtna bosättningar och hur dessa ska hanteras är en prioriterad fråga för regeringen. Illegala bosättningar är inte acceptabla, varken på offentlig plats eller på enskild markägares mark. 

Om det är fråga om otillåtna bosättningar eller andra ordningsstörningar på offentlig plats blir ordningslagens bestämmelser tillämpliga. Vid agerande i strid mot ordningslagen kan polisen vidta åtgärder. En person kan föreläggas att ta bort anordningar som placerats på en offentlig plats utan nödvändigt tillstånd. Om föreläggandet inte följs får polisen själv vidta åtgärden. 

När det gäller otillåtna bosättningar på en plats som inte är offentlig behöver möjligheterna för markägarna att avlägsna sådana bosättningar förbättras. Jag gav den 30 september 2015 en utredare i uppdrag att föreslå hur markägares möjligheter att avlägsna otillåtna bosättningar kan förbättras. Uppdraget ska redovisas senast den 30 maj 2016.

Stockholm den 27 oktober 2015



Morgan Johansson
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