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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:1170 av Eric Palmqvist (SD)
Regeringens hantering av överklagade tillståndsärenden
Eric Palmqvist har frågat mig hur regeringen arbetar med de tillståndsprocesser som överklagats till regeringen och hur jag agerar för att identifiera och genomföra effektiviseringar som syftar till att förkorta handläggningstiden för tillståndsärenden som överklagats till regeringen. 

Svensk gruv- och mineralnäring har stor betydelse för Sverige som land, i det regionala och lokala perspektivet samt utanför Sveriges gränser. Det handlar om arbetstillfällen, välfärd och utvinning av mineral och metaller viktiga för en grön omställning samt om att tillförsäkra en god och hälsosam miljö, nationellt och globalt. Sverige ska fortsätta att vara ett föregångsland inom mineralnäringen när det gäller hållbar utveckling.
Ärendena som gäller överklaganden i tillståndsärenden består av omfattande underlag med komplexa frågeställningar som berör flera olika allmänna intressen. I beredningen av ett ärende omfattas såväl handläggningsåtgärder som återspeglas i in- och utgående skrivelser som mer interna och förberedande handläggningsmoment såsom interna rättsliga analyser, överväganden och bedömningar. Det är av stor vikt att regeringen bedömer ärendena ur alla aspekter och säkerställer att beslut fattas efter en fullgod handläggning. 
Utgångspunkten för regeringens handläggning är alltid att den ska ske snabbt, effektivt och utan att rättssäkerheten eftersätts. När regeringen bedömer att ärendena är tillräckligt beredda och samtliga omständigheter är genomlysta så kommer den också att fatta beslut. 

Stockholm den 20 januari 2021

Ibrahim Baylan
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