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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:17 av Tina Acketoft (L) Ersättning till kommunerna

Tina Acketoft har frågat mig vad jag avser att göra för att kommunerna snabbare ska få ersättning av Migrationsverket.

Den stora ökningen av antalet asylsökande under 2015 ledde till att kommunernas ansökningar om ersättning ökade kraftigt och att handläggningstiderna för ersättningar från Migrationsverket ökade. Det är särskilt ansökningar om ersättning för mottagandet av ensamkommande barn som på Migrationsverket tar tid att handlägga och ersätta kommunerna för. 

Utöver att antalet ansökningar ökade så kraftigt på kort tid har det tidigare mycket administrativt krävande ersättningssystemet bidragit till fördröjningar i handläggningen. 

Det nya ersättningssystemet för ensamkommande barn och unga som trädde i kraft den 1 juli 2017 är förenklat och effektiviserat genom att delar av ersättningssystemet baseras på schablonersättningar, vilket väsentligt minskar den tid det tar innan en kommun får ersättning från Migrationsverket.

För att kommunerna snabbare skulle få del av sina ersättningar betalade Migrationsverket i slutet av 2016 ut 2 995 miljoner kronor i preliminära delbelopp till kommunerna. Vidare har Migrationsverket utökat antalet medarbetare som handlägger ansökningarna.










[bookmark: _GoBack]Regeringen har i årets regleringsbrev till Migrationsverket betonat att handläggningstiderna för utbetalning av ersättning till kommuner och landsting ska förkortas väsentligt. 

I höständringsbudgeten 2017 föreslås att anslaget 1:2 Ersättningar och bostadskostnader inom utgiftsområde 8 ökas med drygt 6 miljarder kronor. Ökningen beror bl.a. på att ett större antal ansökningar bedöms kunna hanteras under 2017 än vad som tidigare antagits. 


Stockholm den 27 september 2017


Heléne Fritzon 
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