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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1197 av Lars Mejern Larsson (S) Organiserad brottslighet
Lars Mejern Larsson har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att motverka illegal konkurrens och därmed förhindra organiserad brottslighet. I sin fråga nämner Lars Mejern Larsson specifikt problematiken kring illegala trafikskolor. Här hänvisar jag till det svar som Lars Mejern Larsson har fått på en liknande fråga som nyligen har ställts till infrastrukturminister Anna Johansson. 
Regeringen arbetar kontinuerligt med att utveckla myndigheternas verksamheter och förmåga till samverkan för att därmed skapa en kraftsamling mot organiserad brottslighet. I december 2015 gav regeringen tolv myndigheter inom och utanför rättsväsendet i uppdrag att utöka sin samverkan mot organiserad brottslighet. I enlighet med uppdraget ska myndigheterna samverka på lokal nivå och ha ett särskilt fokus på utsatta områden. En viktig del i myndigheternas arbete är att komma åt de företag som personer inom organiserad brottslighet använder sig av. Arbetet med regeringsuppdraget pågår och ska slutredovisas i höst. Regeringen har också tillsatt en utredning som ska lämna förslag på hur organiserad och systematisk ekonomisk brottslighet mot välfärdssystemen kan motverkas, vilket är något som inte sällan sker genom företag.
Parallellt med arbetet för att utveckla rättsväsendets och andra myndigheters förmåga att bekämpa organiserad brottslighet är det viktigt att utveckla det förebyggande arbetet. Regeringen har därför initierat en satsning för att utveckla det brottsförebyggande arbetet på såväl nationell som regional och lokal nivå. Vi har förstärkt Brottsförebyggande rådets stödjande och samordnande roll, samtidigt som länsstyrelserna har fått i uppgift att stötta arbetet ute i landet. Totalt handlar det om resurstillskott på 40 miljoner kronor per år. Det är det största satsningen någonsin på brottsförebyggande arbete. I mars i år lanserades också regeringens brottsförebyggande program Tillsammans mot brott. I programmet samlas regeringens målsättningar för det brottsförebyggande arbetet inom olika politikområden. Programmet ska bidra till att öka kunskapen om brottsförebyggande arbete och stimulera samverkan mellan fler aktörer. I programmet berörs allt från individinriktade insatser såsom föräldraskapsstöd, avhopparverksamhet och återfallsförebyggande arbete till förebyggande åtgärder mot situationer eller platser där risken för brott är hög. 
Den typ av brottslighet som Lars Mejern Larsson beskriver, liksom många andra, kan endast existera så länge det finns en efterfrågan. Vi har därför alla ett ansvar att inte understödja brottslighet genom att exempelvis köpa varor eller tjänster som vi förstår, eller borde förstå, har ett orimligt lågt pris. Det faktum att frågor om konkurrens från illegal verksamhet nu får ökad spridning kan bidra till en ökad medvetenhet om riskerna med att köpa alltför billiga varor eller tjänster. Det är en diskussion som jag och regeringen välkomnar. 
Stockholm den 25 april 2017

Morgan Johansson
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