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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:1217 av Ellen Juntti (M) Hot och våld mot samt trakasserier av polisanställda
Ellen Juntti har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att minska polisanställdas utsatthet.
[bookmark: _Hlk57018776]Låt mig slå fast att polisanställda och alla andra ska ha en trygg och säker arbetsmiljö. För att fortsätta stärka polisanställdas arbetsvillkor och säkerhet har Polismyndigheten, på regeringens uppdrag, intensifierat arbetsmiljöarbetet. Exempelvis genomförs fysiska skyddsåtgärder i form av exempelvis skottsäkra glas i receptioner, kroppsburna kameror, förstärkt belysning och staket vid personalparkeringar. Polismyndigheten har avsatt en särskild pott med pengar om 50 miljoner kronor per år för dessa åtgärder. Rikspolischefen har också gett myndighetens säkerhetsavdelning i uppdrag att stärka skyddet av medarbetarna. 
Regeringen har även drivit igenom ett förstärkt skydd för blåljusverksamhet genom att införa det nya brottet sabotage mot blåljusverksamhet i lagstiftningen. För att stärka medarbetarskyddet har regeringen därtill tagit initiativ till nya regler om polisens tjänstekort, vilket gör att polisanställda inte längre behöver exponera hela sitt namn i sin tjänsteutövning. 
En viktig faktor för en trygg arbetsmiljö är dock att poliserna blir fler. Vid det senaste årsskiftet fanns det fler polisanställda än någonsin tidigare. Antalet poliser kommer fortsätta att öka under de kommande åren, regeringens mål är 10 000 fler polisanställda 2024 jämfört med 2016. 
Avslutningsvis, regeringen och Polismyndigheten har vidtagit flera åtgärder för att förbättra både villkoren och för att säkra arbetsmiljön, men ytterst har Polismyndigheten som arbetsgivare ansvaret för de anställdas arbetsmiljö. Jag fortsätter naturligtvis att analysera behovet av ytterligare förslag för att göra de polisanställdas vardag trygg.
Stockholm den 20 januari 2021

Mikael Damberg
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