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Svar på fråga 2019/20:174 av Lars Mejern Larsson (S) Finansiell infrastruktur i hela landet
Lars Mejern Larsson har frågat mig hur jag säkerställer att den finansiella infrastrukturen upprätthålls i hela landet.
Jag delar frågeställarens bild av den förändring som digitaliseringen av finansiella tjänster för med sig, inte minst i glesbygden. Det är regeringens mål att det ska finnas goda förutsättningar för arbete, tillväxt och välfärd i alla delar av landet. 
[bookmark: _GoBack]När det gäller företags behov av finansiell infrastruktur kan nämnas att regeringen nyligen har överlämnat en proposition till riksdagen om skyldighet för banker att tillhandahålla kontanttjänster i hela landet (prop. 2019/20:23). Regeringen har också en dialog med sparbankerna kring förutsättningarna för deras verksamhet. Därutöver arbetar regeringen för att alla i samhället ska ha tillgång till grundläggande betaltjänster till rimliga priser. Post- och telestyrelsens och länsstyrelsernas stödverksamhet för sådana tjänster är inriktad mot de orter och de landsbygder där behovet inte tillgodoses av marknaden. Allt detta bidrar till att behålla finansiell infrastruktur i hela landet. 
Digitaliseringen innebär också möjligheter till att fler får tillgång till ett större utbud av tjänster inom finansmarknadsområdet. En förutsättning för att kunna dra nytta av dessa möjligheter är dock att det finns tillgång till digital infrastruktur. Regeringens mål är därför att hela Sverige bör ha tillgång till infrastruktur som medger snabbt bredband, stabila mobila tjänster och som stödjer digitalisering. 
Stockholm den 23 oktober 2019
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