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Svar på fråga 2022/23:434 av Lena Hallengren (S) Ett rikt friluftsliv i skolan
Lena Hallengren har frågat om jag avser att ta initiativ till en utvärdering av skolornas friluftsverksamhet som även beaktar utvecklingen av friluftsdagar.
[bookmark: _Hlk129612946]Jag instämmer i att det är viktigt att alla barn får utrymme för friluftsliv och utevistelse. Friluftslivet bidrar till såväl fysisk aktivitet som till upplevelser och återhämtning och har därför stor betydelse för barns hälsa och välbefinnande. Ett rikt friluftsliv i skolan är ett av tio mätbara mål som ställts upp för friluftslivspolitiken (skr. 2012/13:51, bet. 2012/13:KrU4, rskr. 2012/13:278). I grundskolans kursplan för ämnet idrott och hälsa är friluftsliv ett återkommande område. Till exempel utgör friluftsliv och utevistelse ett av tre kunskapsområden i det centrala innehållet i ämnet för samtliga skolformer på grundskolenivå och återfinns i alla tre stadier. Av betygskriterierna i årskurs 9 framgår även att eleverna ska genomföra och planera friluftsaktiviteter. Vidare finns det i läroplanen för fritidshemmet skrivningar om att elever ska ta del av ett aktivt friluftsliv. 
Statens skolinspektion har i en kvalitetsgranskning av Idrott och hälsa i årskurs 7–9 (2018) konstaterat att innehåll kopplat till kunskapsområdena livsstil och hälsa samt friluftsliv och utevistelse behöver ges ett större utrymme i undervisningen. Kvalitetsgranskningen visar samtidigt på flera goda exempel när det gäller skolors arbete med friluftsliv och utevistelse. 
Med utgångspunkt i bland annat Skolinspektionens granskning kan jag konstatera att fler huvudmän skulle kunna ge mer utrymme åt kunskapsområdet friluftsliv och utevistelse. Jag förutsätter att huvudmännen själva tar ansvar för att kontinuerligt planera, följa upp och genomföra insatser för att utveckla utbildningen.      
Slutligen ser jag också fram emot att ta del av det betänkande som Kommittén för främjande av ökad fysisk aktivitet (S 2020:06) ska redovisa senast den 16 juni 2023. Samordnaren ska bland annat sprida framgångsfaktorer och goda exempel på metoder som främjar fysisk aktivitet i befolkningen samt lämna förslag på åtgärder som främjar fysisk aktivitet bland exempelvis barn och ungdomar. 

Stockholm den 22 mars 2023


Lotta Edholm 
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