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TTE-rådets möte 11-12 juni 2009
Dagordningspunkt 8
Grönbok – Transeuropeiska transportnät (TEN-T): En översyn av strategin bättre integrering av de transeuropeiska transportnäten för att främja den gemensamma transportpolitiken
Dokument: 6135/09 TRANS 49 ECOFIN 98 ENV 74 RECH 31
Fakta-PM N-dep 2008/09:FPM103
Bakgrund

TEN-T är det nätverk av transportinfrastruktur till vilket det är möjligt att erhålla medel  för investeringar och studier från EU:s budget. Kommissionen publicerade i början av 2009 en grönbok om TEN-T. Där beskrivs tre möjliga lösningar för den fortsatta utvecklingen av TEN-T: 

1. Bevara den nuvarande strukturen med två nivåer omfattande ett övergripande nät och prioriterade projekt (som inte är sammankopplade).

2. Minska ner TEN-T till enbart en nivå (prioriterade projekt, eventuellt sammankopplade till ett prioriterat nät). 

3. En struktur med två nivåer med ett övergripande nät och ett stomnät som utgörs av ett geografiskt definierat prioriterat nät och en begreppsbaserad pelare för att underlätta integreringen av olika transportpolitiska aspekter och aspekter som rör transportinfrastruktur.

Rättslig grund och beslutsförfarande

Artiklarna 154–156 i EG-fördraget fastställer strategin för de transeuropeiska transportnäten och hur dessa ska bidra till att uppnå målen med att skapa ett område utan inre gränser samt social och ekonomisk sammanhållning till förmån för samtliga unionsmedborgare, ekonomiska aktörer samt regionala och lokala samhällen.

Rådet kommer att ta rådslutsatser om grönboken. Beslutet tas med enhällighet.
Svensk ståndpunkt

Sverige  stödjer kommissionens alternativ 3.  Förslaget har framförallt två tilltalande egenskaper: att de prioriterade projekten ersätts med ett sammankopplat nätverk och att det även fortsättningsvis kommer att finnas ett övergripande nät. Sverige ser det också som angeläget att följande fyra perspektiv belyses i det fortsatta arbetet:

· Nya transportströmmar

· Klimatanpassning och samordning mellan transportslagen

· Samhällsekonomiskt effektiva transporter 

· Råvaruförsörjning
Europaparlamentets inställning
Europaparlamentet stöder grönbokens alternativ 3 för utformningen av TEN-T, det vill säga, två nivåer som består av ett övergripande nät som grundar sig på de nuvarande TEN-T-kartorna och ett intermodalt "stomnät" som ännu ska fastställas och där man prioriterar järnvägar, hållbara vattenvägar och hamnar samt deras anslutning till logistiska knutpunkter.
Europaparlamentet ser i detta avseende ingen logisk grund till att införa ett vagt begrepp som "begreppsbaserad pelare" för TEN-T, vilket endast skulle överbelasta prioriteringslistan.
Förslaget

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Förslaget bedöms inte få några konsekvenser för svensk lagstiftning.
Ekonomiska konsekvenser

EU:s budget för TEN-T fram till år 2013 ligger fast och påverkas inte av grönboken. För den svenska statsbudgeten och de framtida svenska möjligheterna att få bidrag från TEN-T är det av betydelse vilken utformning riktlinjerna får.
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