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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:256 av Jan R Andersson (M) Långa handläggningstider på Lantmäteriet

Jan R Andersson har frågat mig vilka konkreta förslag jag och regeringen tar för att komma tillrätta med Lantmäteriets långa handläggningstider.

Samma fråga fick jag så sent som i augusti i år från Jan R Anderssons partikollega Sten Bergheden, varför mitt svar nu i stort sett har samma innehåll som mitt tidigare svar.  En av de frågor jag prioriterat sedan jag tillträdde som statsråd är att åtgärda problemet med Lantmäteriets långa handläggningstider inom fastighetsbildningsverksamheten. 

Det är tydligt att det råder brist på lantmätare inom hela samhällsbyggnadssektorn, vilket bidrar till Lantmäteriets svårigheter att attrahera och behålla nyckelspersoner inom fastighetsbildningen.

Regeringen gav därför Lantmäteriet i regleringsbrevet för 2017 i uppdrag att redovisa hur myndigheten arbetar för att attrahera, anställa och utveckla verksamhetskritisk personal, inklusive en analys av hur myndigheten utvecklar verksamheten för att uppnå detta. Regeringen gav även Lantmäteriet i januari 2017 i uppdrag att redovisa vilka åtgärder myndigheten avser att vidta för att minska handläggningstiderna och hur ärenden kan prioriters utifrån samhällets varierande behov. Regeringen angav även en målsättning för att minska handläggningstiden vid lantmäteriförrättningar.

Vidare gav regeringen Statskontoret i januari 2017 i uppdrag att utvärdera Lantmäteriets åtgärder för att komma tillrätta med problemen med långa handläggningstider i fastighetsbildningen samt lämna förslag på eventuellt ytterligare åtgärder för att minska handläggningstiderna. Uppdraget slutrapporterades den sista oktober. Samtliga förslag bereds nu inom Regeringskansliet.

Regeringen har även stärkt Lantmäteriets ledning genom att utse fyra nya styrelseledamöter, däribland en ny styrelseordförande. Dessutom pågår arbetet med att rekrytera en ny generaldirektör som jag hoppas ska kunna vara på plats direkt efter årsskiftet.

Lantmäteriet har identifierat och analyserat ett flertal utvecklingsområden och vidtagit åtgärder för att komma tillrätta med problemet. Är de av Lantmäteriet och regeringen vidtagna åtgärderna inte tillräckliga kommer jag att ytterligare skärpa kraven på myndigheten för att minska handläggningstiderna inom förrättningsverksamheten.     

Stockholm den 21 november 2017


Peter Eriksson
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