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Hjärtstartare i offentliga miljöer



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om hjärtstartare i miljöer där många människor vistas.>>
Motivering

Hjärtstartare har blivit allt vanligare på olika offentliga platser såsom gallerior och varuhus, samt på arbetsplatser. Lika självklart som att det ska finnas brandsläckare och brandfiltar i miljöer där många människor vistas, lika självklart borde det vara att ha hjärtstartare i dessa miljöer. Det skulle rädda många liv.

Teknikutvecklingen har nu möjliggjort att det är lätt att hantera en hjärtstartare. Instruktioner som är lätta och tydliga att följa finns till varje väska med hjärtstartare.

Tiotusentals människor reser dagligen med bussar. De är dagliga resenärer med kollektivtrafiken mellan arbetet och skolan, vilket ofta kan vara långa sträckor mellan två orter. Det är personer på nöjesresor, på väg att se en annan del av landet eller på väg utomlands.

Det är inte ovanligt att en bussresenär råkar ut för en akut sjukdom. Situationen kan vara livshotande om det inte finns sjukvårdskunnig personal ombord och om det är en lång väg till närmaste samhälle.

Därför borde alla bussar förses med första hjälpen-väskor och hjärtväskor så att man kan ge första hjälpen snabbt i bussen. Nya bussar skulle kunna ha första hjälpen-väskor och hjärtväskor som en del av standardutrustningen.

Det är viktigt att se över möjligheterna att lagstifta om hjärtstartare i miljöer där många människor vistas såsom varuhus, arbetsplatser, kollektivtrafik och turistbussar med mera.
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