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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om beskattning av fåmansbolag.>>
Motivering

Återupprättande av arbetslinjen har av tillgänglig statistik att döma gett positivt resultat. Människor som tidigare varit sjukskrivna och inlåsta i ett förödande bidragssystem har getts möjlighet till arbete i sådan omfattning att belastningen av socialbudgeten minskat.

Som ett led i återupprättandet av arbetslinjen är det viktigt att uppmärksamma att arbetstillfällena inte enbart skapas i storindustrin. Tvärtom utgör småföretagen en stor del av skattebasen. Nuvarande regler fördelar årsuttag från bolagen på ett sådant sätt att för stor andel därav beskattas i inkomstslaget tjänst medan det i realiteten är inkomst av kapital. Vidare gäller att efter livslångt arbete i fåmansbolag kommer vid avyttring därav beskattningen att bli ca 57 procent. Detta kan jämföras med kapitalbeskattningen på ca 26,7 procent.

Det är mot denna bakgrund angeläget att förenkla fåmansbolagsbeskattningen i riktning att få till stånd en beskattning som ej överstiger vad som gäller vid avyttring av vanliga aktier. Årliga uttag bör kunna beskattas enligt grundantaganden om vad som är rimlig ersättning enligt branschens gällande lönenivåer. En konsekvens av sådana förändringar är att kapital friställs för expansion, vilket i dessa fall leder till nyanställningar. Att bibehålla en ej konkurrenskraftig kapitalbeskattning är sålunda utvecklingshämmande samt minskar möjligheten till nyanställningar.

Beskattningen av fåmansbolag är därför en skatt som bör ses över också när det råder internationell lågkonjunktur. Sverige behöver fler nystartade mindre företag. Erfarenheter från 2006 och framåt, inklusive den i tiden tidigare närliggande internationella finanskrisen, visar vikten av ett fungerande näringsliv och att det finns arbetstillfälle.
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