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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:629 av Sten Bergheden (M)
Bostadstillägget
Sten Bergheden har frågat mig om jag avser att inleda en översyn med anledning av att bostadstillägget till pensionärer delvis tillfaller kommunerna i form av högre avgifter när den som beviljas bostadstillägg bor i särskilt boende. 
Precis som Sten Bergheden skriver har bostadstillägget till pensionärer som syfte att äldre ska kunna efterfråga och behålla i en god bostad. Regeringen har därför successivt höjt bostadskostnadstaket i bostadstillägget till pensionärer. Under förra mandatperioden höjdes taket från 5 000 kronor till 5 600 kronor per månad och från och med år 2020 kommer det att höjas ytterligare en gång, då till 7 000 kronor per månad. De förbättringar som regeringen genomför innebär att den disponibla inkomsten ökar för de flesta pensionärer med bostadstillägg. 
Det stämmer dock, som Sten Bergheden skriver, att enskildas avgifter för kommunal omsorg kan påverkas av förändringar i bostadstillägget. Det är en konsekvens som i praktiken är svår att undvika, då kommunerna har rätt att ta ut skäliga avgifter som inte överstiger kommunernas självkostnad för de omsorgsinsatser som de tillhandahåller. Detta gäller även när en person bor i särskilt boende. Det förbehållsbelopp som i dag tillämpas syftar till att skydda äldre från alltför höga avgifter så att de ska få behålla en lägsta nivå av egna medel, som ska räcka till personliga behov och andra normala levnadskostnader. 
Kommunernas rätt att ta ut avgifter, t.ex. inom äldreomsorgen, är en del av det kommunala självstyret. Jag avser därför inte att inleda en översyn med anledning av det som Sten Bergheden anför. Regeringen analyserar dock utvecklingen för personer som har kommunala omsorgsinsatser och beaktar naturligtvis detta, till exempel när förslag avseende bostadstillägget utformas.


Stockholm den 22 maj 2019



Annika Strandhäll
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