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Svar på fråga 2019/20:487 av Martina Johansson (C) Antalet platser på SiS ungdomshem 

Martina Johansson har frågat mig om jag bedömer att det finns tillräckligt många platser inom SiS i dag och vad jag och regeringen avser att göra för att minska de onödiga kostnaderna för hyran av tomma lokaler.
Det har under en längre tid funnits en stor efterfrågan på SiS särskilda ungdomshem och regeringen bedömer att efterfrågan även fortsatt kommer att vara hög.  SiS behöver förstärkas med fler platser för att kunna bereda vård av god kvalitet som är anpassad efter den unges behov. Detta ingår bland andra åtgärder i regeringens särskilda program mot gängkriminalitet, det s.k. 34-punktsprogrammet.
Att Lövsta ungdomshem, som Martina Johansson nämner i sin fråga, idag står tomt är mot den bakgrunden olyckligt. Samtidigt var det under våren 2019 helt nödvändigt att stänga verksamheten. Det fanns för stora risker vad gällde arbetsmiljön för personalen liksom för säkerheten för de placerade ungdomarna. Att stänga ett helt ungdomshem är en exceptionell åtgärd. SiS verksamhet är speciell, detta medför krav på särskilt anpassade lokaler med i allmänhet långa hyresavtal. Myndigheten arbetar för att minimera onödiga kostnader till följd av stängningen.
Stockholm den 3 december 2019

Lena Hallengren
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