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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk130546978]Svar på fråga 2022/23:478 av Mattias Jonsson (S)
Västlänkens ökade kostnader och förseningar
Mattias Jonsson har frågat finansministern på vilket sätt hon och regeringen tänker agera för att hantera Trafikverkets ökande kostnader för byggandet av Västlänken, och hur regeringen ska säkerställa att Västlänken byggs enligt tidsplan och blir färdigbyggd utan att ytterligare lägga kostnaden på göteborgarna.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Trafikverket har ansvar för att planera för och genomföra de investeringar som regeringen beslutat i den nationella trafikslagsövergripande planen för transportinfrastrukturen. Kostnadsfördyringar i investeringsprojekt är ett problem som jag tar på stort allvar. Jag förutsätter att Trafikverket genomför de åtgärder som krävs för att hantera den uppkomna situationen inom projektet Västlänken. Vilka ekonomiska konsekvenser som kommer att uppstå med anledning av delprojekt Haga är ännu inte klarlagda då en ny upphandling måste genomföras. Jag kommer därför att följa denna fråga mycket noga.
Stockholm den 28 mars 2023



Andreas Carlson
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