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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:121 av Fredrik Lindahl (SD) 
Förtidsröster
Fredrik Lindahl har frågat mig om regeringen avser att vidta några åtgärder med anledning av att förtidsröster uppenbarligen försvinner.
För att upprätthålla väljarnas förtroende för valförfarandet och för att säkerställa att det genomförs på ett effektivt och korrekt sätt är det helt grundläggande att hanteringen och distributionen av förtidsröster fungerar. Alla moment, från avlagd röst till att rösten inkluderas i valresultatet, måste säkerställas på samma sätt som för vallokalsröster. 
Att det har förekommit brister i distributionen av förtidsröster under valet till Europaparlamentet som har lett till att rösterna inte har kommit fram till den slutliga rösträkningen tar jag på största allvar. Det är viktigt att rutinerna för distributionen av förtidsröster är välutvecklade liksom kända för valadministrationen och för involverade transportörer. En dialog pågår med Valmyndigheten om orsakerna till bristerna i distributionen av förtidsröster och om vilka åtgärder som kan behöva vidtas för att förbättra distributionen. 
Avslutningsvis vill jag nämna att alla erfarenhetsrapporter från val följs upp inom Regeringskansliet och utgör värdefulla underlag för bedömningen av behovet av framtida åtgärder.
Stockholm den 23 oktober 2019

Morgan Johansson
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