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Till riksdagen

Svar på fråga 2017/18:262 av Amineh Kakabaveh (V) Irans behandling av fackliga ledare 

Amineh Kakabaveh har frågat mig om jag avser att ta initiativ för att förmå den Islamiska republiken Iran att sluta arrestera, misshandla och döma politiska och fackliga ledare till långa och grymma fängelsestraff, frige Mahmoud Salehi och andra fackliga ledare samt börja respektera demokratiska och mänskliga rättigheter.

Situationen för mänskliga rättigheter i Iran är mycket allvarlig, inklusive fängslanden av fackliga aktivister. Den behandling som fackliga företrädare utsätts för under fångenskap, och som Amineh Kakabaveh ger exempel på, är alarmerande. Detta tas också upp i UD:s rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Iran som publicerades i april i år.

I Sveriges relation med Iran är frågor om skyddet av och respekten för mänskliga rättigheter alltid centrala. Regeringen fortsätter att kritisera och försöka påverka situationen för de mänskliga rättigheterna i Iran. Det sker löpande genom vårt arbete i FN, genom EU och i våra bilaterala kontakter med iranska företrädare. I det gemensamma uttalande om politiska konsultationer som Irans utrikesminister Javad Zarif och jag undertecknade 2016 finns mänskliga rättigheter med som en särskild del. 

Under statsministerns besök i Iran i februari i år undertecknades ett samförståndsavtal om samarbete för att stärka kvinnors entreprenörskap och arbetskraftsdeltagande. Avtalet bildar en grund för fortsatt utbyte med Iran på det här området. Fackliga rättigheter har en särskild plats i vårt arbete. Därför ingick IF Metalls ordförande i statsministerns delegation. 

Stockholm den 17 november 2017
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