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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:499 av Magnus Manhammar (S) Antisemitism

Magnus Manhammar har frågat mig vad jag tänker göra för att stärka kunskapen om och motverka antisemitismen på grundskolenivå.

Antisemitism är oacceptabelt i alla former och ska bekämpas och förebyggas. Skolans arbete mot alla former av rasism tar sin utgångspunkt i skolans demokratiska uppdrag. Främlingsfientlighet och intolerans ska bemötas med kunskap, öppen diskussion och aktiva insatser. Att arbeta i skolan innebär att arbeta för demokrati och mänskliga rättigheter och mot antisemitism.

Regeringen har under mandatperioden tagit ett samlat grepp mot rasism genom att fatta beslut om en nationell plan mot rasism, liknande former av fientlighet och hatbrott. Förstärkt kunskap, utbildning och forskning samt förebyggande arbete på nätet är två av den nationella planens identifierade strategiska områden som har tydlig koppling till arbetet i skolan.

[bookmark: _GoBack]På regeringens uppdrag genomför Statens skolverk tillsammans med Forum för levande historia en utbildningsinsats för anställda i skolväsendet i syfte att stärka arbetet mot alla former av rasism (A2014/1587/DISK). Kursen har erbjudits i tre omgångar på tolv lärosäten i landet. Myndigheterna har även genomfört två konferensserier på tio orter. Skolverket har i arbetet med uppdraget sammanställt kunskaper, kartläggningsverktyg och andra resurser för skolan att använda i arbetet mot rasism. Skolverket har även i regleringsbrevet för 2018 givits uppdraget att förstärka de insatser som genomförs i syfte att stödja lärare att bemöta olika former av intolerans och extremism. 

Uttryck av antisemitism och antisemitiska konspirationsteorier sprids och upprätthålls via internet. Nätet är en växande del av barns och ungas liv och det blir allt viktigare för skolan att ge möjligheter för barn och elever att kunna utveckla digitala kompetenser. Inte minst för att kunna verka aktivt i och för demokratin. Regeringen fattade den 19 oktober 2017 beslut om en nationell digitaliseringsstrategi för skolväsendet (U2017/04119/S). Den innehåller bl.a. delmålet att elever ska ges möjlighet att utveckla ett kritiskt och ansvarsfullt förhållningssätt till digital teknik, för att kunna se möjligheter och förstå risker och för att kunna värdera information. Regeringen har även i mars 2017 beslutat om förändringar i läroplanerna med inriktning på digitalisering i linje med den nationella strategin. Förändringarna innebär bland annat ett stärkt fokus på källkritiska förmågor och ett säkert kritiskt användande av digitala medier.

I budgeten för 2018 finns även avsatta medel för att öka möjligheten för hågkomstresor till Förintelsens minnesplatser.

Regeringen har alltså vidtagit en rad konkreta åtgärder för att på grundskolenivå stärka kunskapen om antisemitism och arbetet motverka antisemitism. Arbetet mot rasism och för demokrati och mänskliga rättigheter fortsätter. 

Stockholm den 21 december 2017


Gustav Fridolin
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