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2018/19:835 Akut brist på mediciner
Markus Wiechel har frågat mig vad jag och regeringen avser att göra för att säkra tillgången till livsnödvändiga läkemedel, respektive vad regeringen har gjort hittills för att minska antalet restnoteringar.
Regeringen ser allvarligt på att restnoteringar blir allt vanligare. Detta är en trend som tyvärr har blivit ett globalt problem. Det kan delvis förklaras av att det finns fler läkemedel på marknaden än tidigare samt att en större andel av dessa läkemedel är framtagna för behandling av förhållandevis små patientgrupper. Utvecklingen beror dock framförallt på minskade marginaler i alla led, vilket gör att sårbarheten i systemet blivit större. Vidare har alliansregeringens omreglering av apoteksmarknaden påverkat överblicken av läkemedelsförsörjningen i Sverige negativt. 
Vid de flesta restsituationer kan problemet lösas med att patienten får ett annat likvärdigt preparat. I de fall det inte finns något direkt utbytbart läkemedel i Sverige finns det möjlighet för Läkemedelsverket att under vissa förutsättningar meddela dispenser eller licenser för att t. ex. tillåta försäljning av läkemedel med utländsk märkning och bipacksedel. 
Det är svårt att som en enskild nation att påverka världsmarknaden. Sverige kommer därför att fortsätta lyfta behovet av insatser riktade mot de bakomliggande orsakerna både inom EU och på global nivå. Det finns idag etablerade kanaler för informationsutbyte på EU-nivå och Sverige har en ledande roll i arbetet med rekommendationer och riktlinjer för att komma åt problemet med restnoteringar.
Regeringen är aktiv i frågan. År 2017 fick Läkemedelsverket i uppdrag att ta fram ett nytt it-stöd för att säkerställa hantering av en ökad ärendeinströmning. Information om restnoteringar finns därmed sedan början av 2018 tillgänglig på myndighetens hemsida och förbättras kontinuerligt. Läkemedelsverket har också ändrat rutiner för anmälan av restnoteringar och gör en striktare tillämpning av läkemedelslagen (2015:315). Inom den nationella läkemedelsstrategin diskuteras möjligheten att vidta ytterligare åtgärder för att hantera framtida bristsituationer.
Regeringen har även tagit initiativ till en översyn av beredskapen inom hälso- och sjukvården vid kriser och krig. I augusti 2018 tillsatte regeringen utredningen om hälso- och sjukvårdens beredskap och i direktiven till utredningen ingår att se över nuvarande ordning i syfte att säkerställa att det finns tillgång till läkemedel och annat hälso- och sjukvårdsmateriel. Denna utredning kommer att titta på behoven av åtgärder inom hela försörjningskedjan. Regeringen har identifierat ett behov av att se över regelverket vid restsituationer bl. a. genom att se om det går att göra det enklare att omfördela läkemedel om det råder lokal brist.
Sammanfattningsvis delar jag bedömningen att det är ett allvarligt problem att restnoteringar blir allt vanligare. De kartläggningar och utredningar som pågår förväntas bidra till att ge en mer detaljerad bild av de problem som finns och lämna förslag på möjliga insatser. 
Stockholm den 19 juli 2019
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