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Studentbostäder
Fredrik Christensson har frågat mig om regeringen avser att vidta några åtgärder för att underlätta informationshanteringen för studentbostadsföretagen gällande studieresultat.
Bostadssituationen för studenter är en mycket angelägen och prioriterad fråga. Hösten 2016 infördes ett investeringsstöd till nya hyresbostäder och bostäder för studerande. I enlighet med överenskommelsen med Centerpartiet och Liberalerna skjuter vi nu till medel för investeringsstödet för att bygga fler hyresbostäder till rimliga hyresnivåer i hela landet. I budgetpropositionen föreslås anslaget att ökas med 600 miljoner kronor för år 2020.
Frågan om att ge studentbostadsföretag tillgång till universitets och högskolors register är komplex. Den eventuella nyttan av en sådan förändring måste vägas mot integritetsaspekter samt vara förenligt med EU:s dataskyddsförordning och andra bestämmelser på området. Det kräver noggranna avvägningar mellan säkerhets- och integritetsaspekter och nyttan i att sprida en stor mängd personuppgifter på en stor mängd aktörer. Det finns många bostadsföretag som hyr ut till studenter och det är svårt att göra en avgränsning kring vilka aktörer som ska klassas som ett studentbostadsbolag och därmed få tillgång till registret.
Jag menar att det grundläggande problemet är bristen på studentbostäder. Här krävs ett gott samarbete och stort ansvarstagande från flera parter, såsom kommuner, bostadsbolag och regering. Det statligt helägda bolaget Akademiska Hus AB medverkar till att bygga student- och forskarbostäder. Jag ser det som angeläget att tillgången på bostäder till studenter ökar, ett boende skapar den trygghet som alla studenter behöver för att klara sina studier.
Stockholm den 23 oktober 2019



Matilda Ernkrans
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