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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1822 av Boriana Åberg (M)
Rätten till dansk a-kassa för svenska SAS-anställda
Boriana Åberg har frågat utrikeshandelsministern och ministern med ansvar för nordiska frågor vilka åtgärder statsrådet avser att vidta för att de svenska SAS-anställda som har betalat försäkring i Danmark ska få sin a-kassa. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
För att mildra de ekonomiska konsekvenserna av virusutbrottet har regeringen vidtagit flera åtgärder. Åtgärderna ska ge ökad trygghet för de som drabbas under krisen genom att begränsa smittspridningen, motverka konsekvenserna för företag och jobb samt ge möjlighet till ekonomisk trygghet och omställning för de som nu blir arbetslösa. Dessutom ska de skapa förutsättningar för återhämtning efter krisen. 
För de anställda hos SAS AB som berörs är situationen naturligtvis mycket bekymmersam. Det är inte en tillfredsställande situation att individer hamnar i kläm mellan regelverken i Danmark och Sverige. Det är angeläget att det fungerar bra att arbeta och röra sig över gränserna inom Norden.  
I Norden har vi en lång tradition av att samarbeta, vi är varandras viktigaste handelspartners och det nordiska samarbetet står sig starkt. Samtidigt har samarbetet under krisen ställts inför en del utmaningar. Restriktioner i våra grannländer har haft konsekvenser för våra medborgare, inte minst i våra gränsregioner. För gränspendlare har krisen inneburit oklarheter, bl.a. vad gäller om anställningslandets eller bosättningslandets regler skall gälla. Flera av de problem som uppstått har snabbt kunnat lösas, till exempel när det gäller frågor kopplade till socialförsäkringstillhörighet, medan andra kvarstår. Till exempel har Gränshinderrådet uppmärksammat att den speciallösning som förhandlats fram för SAS-anställda är ett nytt problem, eftersom lösningen inte samspelar med det svenska regelverket. 
Regeringen har haft en regelbunden dialog med våra nordiska ministerkollegor under våren och påtalat de problem och utmaningar som de olika gränsrestriktionerna innebär. De nordiska ländernas regeringar arbetar tillsammans med myndigheter för att lösa resterande gränshinder som uppkommit till följd av krisen. Sverige har även tagit initiativ till en pågående dialog om hur de nordiska samarbetsministrarna kan tydliggöra sitt ansvar för hur vi i Norden kan samverka mer effektivt i gränshinderfrågor. Det är viktigt att säkerställa konstruktiv dialog i god tid innan restriktioner som påverkar rörligheten över gränser införs.
Regeringen avser att följa frågan. 

Stockholm den 31 juli 2020



Eva Nordmark
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