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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:335 av Betty Malmberg (M)
Svenska doktorander
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att öka andelen svenskar som fullföljer en forskarutbildning. 
[bookmark: _GoBack]Jag delar Betty Malmbergs syn att forskarutbildningen har stor betydelse för Sverige. Att det finns tillräckligt många forskarutbildade är viktigt både för kompetensförsörjningen inom högskolesektorn och för Sverige som kunskapsnation och svensk konkurrenskraft. 
Trygga studie- och arbetsvillkor är viktiga förutsättningar för att en forskarutbildning och en framtida karriär som forskare ska vara ett attraktivt val. Därför har regeringen genomfört flera förändringar inom högskolan för att skapa bättre karriärvägar för doktorander och unga forskare. Bland annat har utbildningsbidraget avskaffats och en rad förbättringar gjorts i fråga om stipendiefinansierade doktoranders villkor. Regeringen har mot bakgrund av dessa förändringar även gett Universitetskanslersämbetet i uppdrag att utveckla uppföljningen av stipendiefinansierade doktorander. 
Betty Malmberg nämner vidare att andelen inresande utländska doktorander i svensk högskola ökar. Regeringens utgångspunkt är att utländska doktorander är viktiga kunskapsbärare som bidrar till ett starkt samhälle. Det är därför viktigt att skapa förutsättningar för att både rekrytera och behålla den kompetens de besitter. Regeringen har i propositionen Nya regler om uppehållstillstånd för forskning och studier inom högre utbildning (prop. 2019/20:9) föreslagit att det ska införas särskilda uppehållstillstånd för forskning, studier inom högre utbildning och praktik med anknytning till högre utbildning. Förslagen syftar till att locka fler studenter, forskare och andra högkvalificerade personer till Sverige och underlätta för dem som har utbildats i landet att stanna kvar och arbeta här. 
Regeringen har nu även inlett arbetet med en forskningspolitisk proposition som planeras till hösten 2020. Frågor om forskarutbildning och Sveriges behov av forskarutbildade berörs av det arbetet.
Stockholm den 20 november 2019



Matilda Ernkrans
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