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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1540 av Lotta Olsson (M) Erfarenhetsutbyte i fråga om civilförsvar
Lotta Olsson har frågat mig om jag ser andra länder som viktiga i arbetet med att förstärka det civila försvaret och i så fall vilka länder.
Inledningsvis är det viktigt att konstatera att den säkerhetspolitiska situationen har försämrats och att säkerställandet av den samlade förmågan i totalförsvaret är en förutsättning för att genomföra den försvarspolitiska inriktning för perioden 2016-2020 som riksdagen har beslutat. För att nå målsättningen i inriktningspropositionen är samarbete med andra länder av stor betydelse. 
En hörnsten för svensk säkerhets- och försvarspolitik är att säkerhet byggs solidariskt med andra. Samarbete med andra länder för att utbyta erfarenheter och kunskap är även viktigt för att effektivt kunna utveckla civilt försvar och möta de utmaningar vi står inför i dagens samhälle. När det gäller samarbete med andra länder är utbytet med våra nordiska grannländer och relationen till USA av särskild betydelse. Det är också viktigt att framhålla det samarbete som sker inom EU och det svenska partnerskapet med Nato. Regeringen avser att upprätthålla och utveckla dessa samarbeten i enlighet med den inriktning som Riksdagen har beslutat.
Stockholm den 14 juni 2017

Anders Ygeman
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