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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:412 av Bengt Eliasson (L)
om Landeryds stationshus som byggnadsminne
[bookmark: _GoBack]Bengt Eliasson har frågat mig varför jag inte fattat beslut om byggnadsminnesförklaring av Landeryds station och de andra stationsmiljöer som Riksantikvarieämbetet föreslagit ska bli statliga byggnadsminnen.
Staten äger och förvaltar ett bestånd fastigheter av synnerligen högt kulturhistoriskt värde. Regeringen har i propositionen Kulturarvspolitik (2016/17:116) formulerat en strategi för statens förvaltning av dessa kulturfastigheter. Strategin slår fast att förvaltningen av statens kulturfastigheter är en viktig del av den statliga kulturpolitiken och att statliga kulturfastigheter med synnerligen höga kulturhistoriska värden bör vara skyddade som statliga byggnadsminnen.
Beredningen i Regeringskansliet av de aktuella ärendena avseende Landeryds station och andra stationsmiljöer pågår mot denna bakgrund.
I sammanhanget kan nämnas att regeringen den 7 december 2017 beslutade att förklara åtta fyrplatser runt om i landet för statliga byggnadsminnen. Fyrplatserna utgör, liksom stationsmiljöerna, viktiga delar av det gemensamma kulturarvet.
Stockholm den 13 december 2017



Alice Bah Kuhnke
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