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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:1377 av Lars Beckman (M) Handelshinder i tivolibranschen

Lars Beckman har frågat mig om jag är beredd att vidta några åtgärder med anledning av att svenska företag i tivolibranschen har ett akut handelshinder för att verka i Norge.

Genom Nordiska ministerrådet och Gränshinderrådet, men även på EU-nivå genom kommittén för marknadstillträdesfrågor (MAAC), har Sverige möjlighet att lösa gränshinder mellan Norge och Sverige. Vi arbetar aktivt i samtliga forum för att minska och ta bort gränshinder när sådana uppstår.  

Jag känner till problematiken för den svenska tivolibranschen, och är medveten om att Grensetjänsten har genom Värmlands handelskammare blivit varse om problemet. Likt Grensetjänsten är mina tjänstepersoners bedömning att problemet inte utgör något uppenbart brott mot några ingångna överenskommelser, eftersom samma regler uppställs på nystartade norska tivolin som på svenska. Frågan handlar om utformningen av ansvarsförsäkringar, vilket i sig inte är någon ny företeelse. Så vitt jag förstår pågår det arbete kring detta både i Norge och Sverige, och jag hoppas att en möjlig lösning är inom räckhåll. 

Stockholm den 24 maj 2017



Ann Linde
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