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Till riksdagen

Svar på fråga 2017/18:60 av Tina Acketoft (L) Folkomröstningen i Katalonien och fråga 2017/18:61 av Markus Wiechel (SD) Folkomröstningen i Katalonien 

Tina Acketoft har frågat mig om hur jag avser att agera för att ansvar utkrävs för det våld som tilltogs av spansk centralregering i Madrid. Markus Wiechel har frågat mig hur jag ser på den spanska regeringens agerande i samband med den katalanska folkomröstningen, och om jag avser att vidta några åtgärder som följd av den spanska polisens agerande. Jag väljer att besvara frågorna i ett sammanhang.

Frågan om Kataloniens självständighetssträvanden är en fråga som måste lösas genom politisk dialog mellan Madrid och Barcelona och i enlighet med den spanska konstitutionen. Spanska rättsvårdande myndigheter har ansvaret för brottsbeivran i Spanien.

I samband med folkomröstningen visades bilder på oacceptabelt polisvåld. Alla åtgärder från myndigheter måste ske med återhållsamhet, respekt för mänskliga rättigheter och i enlighet med rättsstatens principer. Detta är också något som Europarådets generalsekreterare har konstaterat.

Stockholm den 11 oktober 2017
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