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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:200 av Margareta Cederfelt (M) Spridningen av mässling
Margareta Cederfelt har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen är beredda att vidta för ökad grad av vaccinering av barn mot mässling och andra smittsamma sjukdomar.
En av de enskilt viktigaste insatserna inom folkhälsoområdet har varit införandet av vaccinationsprogram på befolkningsnivå. Vaccination räddar liv. Att upprätthålla vår höga vaccinationsgrad är ett självklart mål för regeringen.
Det finns överlag ett högt förtroende för vaccinationsprogrammen i befolkningen. Precis som Margareta Cederfelt säger är anslutningen till vaccinationsprogrammet för barn hög. I januari 2018 var 97 procent av 2-åringarna fullvaccinerade enligt det schema som gäller för dem.
Vaccinationsprogrammens framgång under lång tid innebär att många svåra sjukdomar inte längre sprids inom landet eller är under god kontroll. Det finns emellertid fortfarande vissa grupper i samhället med lägre vaccinationstäckning och insatser för att nå dessa grupper är viktiga för att bibehålla programmens framgång. Området är av stor betydelse och det är angeläget att fortsätta ett systematiskt arbete.
Flera olika initiativ har tagits på både nationell och internationell nivå för att bättre förstå både tveksamhet och acceptans för vaccinationer, och för att kunna möta behov som uppstår.
I juni 2018 gav regeringen Folkhälsomyndigheten i uppdrag att under 2018–2020 genomföra åtgärder för att förstärka och utveckla arbetet med information och kommunikation om vaccinationer. Åtgärderna ska stärka det arbete som landstingen och kommunerna bedriver avseende vaccinationer och som i första hand riktas mot barn.  Inom ramen för överenskommelsen Insatser för ökad tillgänglighet i barnhälsovården m.m. mellan regeringen och Sveriges Kommuner och Landsting 2018 har informationsinsatser till föräldrar genomförts om nyttan med vaccination. 
Med finansiering av EU-kommissionen deltar Sverige, genom Folkhälsomyndigheten, som ett av 20 länder i ett Joint Action med syftet att öka samarbetet och insatserna inom vaccinfältet. Det gäller bland annat vaccinationsregister, lager och tillgång, forskning, kampanjer och frågor om tveksamhet och förtroende.
Folkhälsomyndigheten följer löpande olika aspekter av vaccinationsprogrammet för att säkerställa att de fungerar optimalt och för att få underlag för förbättringar.
Den 1 september 2019 utökades det nationella allmänna vaccinationspro-grammet för barn med vaccination mot rotavirus. I budgetpropositionen för 2020 föreslår regeringen även att utöka det allmänna vaccinationsprogrammet för barn med HPV-vaccination för pojkar. Genom införandet beräknas ytterligare cirka 130 HPV-relaterade cancerfall kunna förebyggas årligen.
Sverige har ett framgångsrikt nationellt vaccinationsprogram för barn. Regeringen anser att det är viktigt att värna detta och vill fortsätta utveckla vaccinationsområdet.
Stockholm den 24 oktober 2019



Lena Hallengren
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