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[bookmark: BrevSÖver][bookmark: bSkrivStart]Sten Bergheden har frågat mig när jag och regeringen tänker lägga fram en tobakspolitisk proposition och om propositionen kommer att göra en tydlig skillnad mellan cigaretter och snus.

Av folkhälsoskäl omfattas tobaksprodukter av ett stort antal regleringar. Det finns t.ex. bestämmelser kring marknadsföring, varningstexter och begränsning av handel.  Det av riksdagen antagna övergripande tobakspolitiska målet innebär att allt tobaksbruk ska minska. Målet gör ingen skillnad på olika tobaksprodukter.  Det innebär emellertid inte att samtliga tobaksprodukter regleras på samma sätt. Det finns tydliga skillnader mellan hur cigaretter och snus regleras vad gäller till exempel hälsovarningar eller rökfria miljöer.

Som Sten Bergheden nämner i sin fråga har Tobaksdirektivsutredningen i sitt slutbetänkande lämnat ett antal förslag som syftar till att minska bruket av tobak. Ärendet bereds för närvarande i regeringskansliet. Jag vill och kan inte föregripa det beredningsarbetet. 



Stockholm den 14 juni 2017


Annika Strandhäll
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