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Svar på fråga 2015/16:135 av Jesper Skalberg Karlsson (M) Nyanländas jobb i de gröna näringarna

Jesper Skalberg Karlsson har frågat mig hur jag och regeringen ska möjliggöra tusentals nya jobb i de gröna näringarna och skogsbruket när regeringens politik med skattehöjningar leder till färre jobb.

Regeringen ser potential för ett stort antal nya jobb inom skogsbruket, jordbruket och trädgårdsnäringen. Det finns sedan länge kompetensförsörjningsproblem som oroar såväl skogsbruket som trädgårdsbranschen.  Det behövs nya vägar för att fylla den efterfrågan på arbetskraft som finns. Nyanländas kompetens är en resurs, som kan tas till vara för det behov som finns i de gröna näringarna. Inom ramen för arbetsmarknadspolitiken finns en rad verktyg som kan nyttjas för att underlätta vägen till arbete inom bl.a. de gröna näringarna. Det finns även ett etablerat samarbete mellan Arbetsförmedlingen och Skogsstyrelsen som kan ligga till grund för ett utvecklat arbetssätt. 

Vidare avser regeringen  att ge ett uppdrag till berörda myndigheter om metodutveckling för främjande av anställning av nyanlända i de gröna näringarna. Med utgångspunkt i sin unika kompetens ska dessa sammanställa goda erfarenheter och identifiera hur olika myndigheter kan arbeta innovativt för att bidra till att nyanlända kommer i arbete. För detta arbete avser regeringen att avsätta högst sex miljoner kronor. 

Vi måste ge de människor som söker skydd i vårt land en god möjlighet att starta sitt nya liv och vara med och bidra till samhället. Arbete är den främsta nyckeln till etablering i Sverige. Arbete ger möjligheter att utveckla språket, få kunskap om det svenska samhället och få ett utökat nätverk. Alla sektorer behöver bidra. Jag tror att det finns potential att i de gröna näringarna skapa vägar in på arbetsmarknaden, t. ex. genom praktik, samt möta de behov av arbetskraft som finns.

Stockholm den 22 oktober 2015


Sven-Erik Bucht
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