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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:699 av Robert Hannah (L) Turkiska ambassadens agerande
Robert Hannah har frågat mig om jag anser att det är acceptabelt att representanter för den turkiska ambassaden tystar, stör och avbryter debatter som anordnas av svenska myndigheter och institutioner, och om jag i annat fall vidtar någon åtgärd.
[bookmark: _Hlk29287678]För regeringens del råder ingen tvekan om att det begicks fruktansvärda övergrepp mot den armeniska folkgruppen och andra minoriteter i det sönderfallande Osmanska riket under första världskriget. Det är viktigt att dessa händelser inte faller i glömska utan fortsätter att uppmärksammas, dels för att hedra offren och dess familjer men dels också för att det aldrig ska upprepas. 
Regeringen vill bidra till att främja förståelse, debatt och dialog om händelserna i det sönderfallande Osmanska riket. Inom ramen för samtal och debatt om dessa händelser är det viktigt att alla ges möjlighet att fritt uttrycka åsikter och kunna ta emot och sprida information och tankar. Självklart har alla också ett ansvar att bidra till ett gott samtalsklimat.

Sverige har verkat för att bidra till dialogen i Turkiet och mellan Turkiet och Armenien. Genom det bilaterala reformsamarbetet med Turkiet har Sverige gett stöd till Hrant Dink Foundation, som bidragit till att etablera det första armeniska institutet i Turkiet och arbetar för dialog och samförstånd mellan turkar och armenier i landet. Sverige har även gett stöd till det så kallade Armenia–Turkey Normalization Process, ett EU-finansierat projekt som främjar dialog och samverkan mellan armeniska och turkiska civilsamhällesorganisationer.
Stockholm den 10 januari 2020
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