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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:86 av Johanna Haraldsson (S) Yrkesvux

Johanna Haraldsson har frågat mig vilka initiativ jag och regeringen tar för att underlätta för kommuner att ha en bredd när det gäller yrkesvux-utbildningar.

Behovet av arbetskraft med gymnasial yrkeskompetens är stort. Regeringen genomför bl.a. därför ett betydande kunskapslyft för ett livslångt lärande och högre sysselsättning i syfte att ytterligare stärka den svenska modellen. Kunskapslyftet ger människor möjlighet att utvecklas och stärka sin ställning på arbetsmarknaden samtidigt som förutsättningarna för såväl offentlig sektor som näringsliv att få den kompetens de behöver stärks.

[bookmark: _GoBack]När det gäller yrkesvux, som är en bärande del av kunskapslyftet bedömer regeringen att många kommuner är alltför små, med allt för litet elevunderlag, för att kunna erbjuda ett brett utbud av yrkesvuxutbildningar inom den egna kommunen. Det behövs ett större elevunderlag än många enskilda kommuner kan generera. Därtill är arbetsmarknaden för de flesta individer i praktiken oftast inte avgränsad till den egna kommunen, utan regional. Det är därför rimligt att planering och dimensionering av yrkesvuxutbildningar sker utifrån ett regionalt perspektiv.

Med anledning av detta beslutade regeringen i oktober 2016 förordningen (2016:937) om statsbidrag för regional yrkesinriktad vuxenutbildning (regionalt yrkesvux). För att kunna erbjuda ett brett utbud av yrkesutbildningar ska utbildningarna både planeras och genomföras på regional nivå, av minst tre kommuner i samverkan. De samverkande kommunerna ska också, för att kunna få statsbidrag, samverka med det regionala arbetslivet, Arbetsförmedlingen och aktörer med regionalt utvecklingsansvar i syfte att förbättra förutsättningar för att möta arbetsmarknadens kompetensförsörjning.



Regeringen vill nu ytterligare öka satsningarna på ett stadigvarande kunskapslyft med fler permanenta utbildningsplatser inom regionalt yrkesvux. I budgetpropositionen för 2018(2017/18:1), utgiftsområde 16, föreslår regeringen satsningar som gör att regionalt yrkesvux 2021 sammanlagt kommer att omfatta cirka 34 000 utbildningsplatser. Utöver satsningen på fler utbildningsplatser föreslår regeringen även att 315 miljoner kronor avsätts 2018 i syfte att stärka kvaliteten inom yrkesvux och ge bättre förutsättningar för att bredda utbudet av utbildningar. 

Stockholm den 20 oktober 2017



Anna Ekström
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