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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:911 av Amineh Kakabaveh (-) Kvinnofientligt lagförslag i Turkiet
Amineh Kakabaveh har frågat mig om jag och regeringen avser att kalla in Turkiets ambassadör för att protestera hos den turkiska regeringen mot det kvinnofientliga lagförslag som föreligger i det turkiska parlamentet.
Amineh Kakabaveh hänvisar till ett lagförslag i Turkiet som skulle innebära att män som våldtar flickor under 18 år ska undslippa straff om de gifter sig med offret. Initiativ som kan undergräva skyddet av våldtäktsoffer är djupt oroande. Utrikesdepartementet har därför framfört till Turkiets ambassad att vi kommer att följa debatten om våldtäktslagstiftningen framöver. I dagsläget har dock inget sådant lagförslag lagts fram i parlamentet. Inom ramen för vår löpande dialog med företrädare för Turkiet tar vi upp den här typen av frågor.
Enligt internationella konventioner som även Turkiet har ratificerat får äktenskap inte ingås utan de blivande makarnas fria och fulla samtycke. Vid alla beslut som rör barn är det viktigt att i första hand ta hänsyn till barnets bästa. Barn ska skyddas från alla former av utnyttjande, inklusive våldtäkt och tvångsgifte.
Regeringen kommer att fortsätta att stå upp för skyddet av våldtäktsoffer. Det är viktigt att Turkiet ökar sina insatser för att stärka kvinnors och flickors rättigheter, något vi också framfört. Genom vårt bistånd stödjer vi det turkiska civila samhället, media och andra aktörer som arbetar för mänskliga rättigheter, jämställdhet, demokrati och rättsstatens principer. Bland annat stödjer Sverige projekt för att stävja barnäktenskap samt för att bidra till rättshjälp för våldsutsatta kvinnor.
Stockholm den 19 februari 2020
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