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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:180 av Lars-Arne Staxäng (M)
Högspecialiserad hjärtsjukvård
Lars-Arne Staxäng har frågat mig vad jag avser att göra för att högspecialiserad hjärtsjukvård ska komma hela Sverige till del.
En jämlik och tillgänglig vård är en prioriterad fråga för regeringen. Patientens medicinska behov ska styra var och när vård ges.
Socialstyrelsens nationella riktlinjer ska bland annat bidra till att hälso- och sjukvårdens resurser fördelas efter befolkningens behov. Nationella riktlinjer för hjärtsjukvård uppdaterades under 2018 och innehåller rekommendationer om diagnostik, behandling och rehabilitering inom det aktuella området.
Socialstyrelsen leder även arbetet med den nationellt högspecialiserade vården. Målet är att hälso- och sjukvårdens kunskap, kvalitet och patientsäkerhet ska utvecklas och förbättras. Landstingen ska vid behov remittera patienter till nationell högspecialiserad vård.
Regeringen avser att initiera en förnyad uppföljning av patientlagens efterlevnad samt av det övriga arbete som pågår för att stärka patientens ställning i svensk hälso- och sjukvård.
Regeringen stödjer landstingens arbete med att skapa en patientcentrerad vård på flera sätt. Under 2019 har regeringen bl.a. avsatt cirka 450 miljoner för att stödja landstingen att införa patientkontrakt. Patientkontrakten ska

bidra till att patienter med stora vårdbehov får den vård de behöver i tid och hjälp med att samordna sina vårdinsatser.

Stockholm den 24 oktober 2019



Lena Hallengren
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