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	Näringsdepartementet
Finansmarknads- och bostadsministern	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:282 av Kjell Jansson (M)
Strandskydd
[bookmark: _GoBack]Kjell Jansson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta gällande byggandet i Stockholms län. Till att börja med kan jag konstatera att januariavtalet innehåller en omfattande reformagenda för ökat bostadsbyggande i hela landet, inte bara i storstäderna.
Det svenska strandskyddet, tillsammans med allemansrätten, är unikt i ett internationellt perspektiv. Strandskyddet ger såväl boende som besökande tillgång till attraktiva miljöer längs stränderna, vilket också är viktigt för Sveriges tillväxt och konkurrensförmåga och för besöksnäringen på landsbygden. I och med januariavtalet, som är en sakpolitisk överenskommelse mellan Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna, har vi kommit överens om att det ska bli enklare att få bygga strandnära i områden med lågt exploateringstryck. I områden, såsom stora delar av Stockholms län, som är starkt exploaterat ska det finnas ett fortsatt starkt strandskydd.
I januariavtalet aviseras även omfattande regelförenklingar för att förenkla och förkorta planprocessen och därmed göra byggandet snabbare och billigare. Detta kommer förbättra möjligheterna till bostadsbyggande även i storstadsregionerna. Bland annat ska en översyn av riksintressen göras, som är en av punkterna som uppfattas försvåra bostadsbyggandet – framför allt i tillväxtregioner och urbana miljöer som Stockholms län. Regeringen avser att återkomma på denna punkt.
Stockholm den 6 mars 2019


Per Bolund
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