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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för riksdagsstyrelsen som sin mening vad som anförs i motionen om att avskaffa allmänna motionstiden.>>
Motivering

Motionsrätten är en hörnsten i det svenska riksdagsarbetet. Det är ett viktigt instrument för ledamöter och partier att aktualisera nya frågor, att påverka regeringens förslag och att presentera sin politik. Därför är det märkligt att det bara ska gå att väcka motioner om allting endast under några veckor varje höst. Tiderna förändras och ett sätt att modernisera och aktualisera riksdagen vore att kunna väcka motioner året om.

Enligt nuvarande regeringsformen och riksdagsordningen som tillkom 1974 fastslogs att den allmänna motionstiden borde pågå i anslutning till att budgetpropositionen lämnades över till riksdagen. Men just då är de allra flesta ledamöterna fullt upptagna med att läsa budget och utarbeta egna budgetförslag inom partierna.

Att ersätta den allmänna motionstiden med en fri motionsrätt där ledamöter kan väcka motioner året om vore betydligt bättre ur arbetsbelastningssynpunkt både för ledamöter, för partianställda och för utskottssekretariat.
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