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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:83 av Johan Hedin (C) Danmarks medlemskap i Europol samt fråga 2016/17:117 av Jens Holm (V) Det framtida samarbetet med Danmark mot den organiserade brottsligheten

Johan Hedin har frågat mig hur jag och regeringen avser att agera för att säkerställa den gränsöverskridande brottsbekämpningen om Danmark inte längre är med i Europol. Jens Holm har frågat om jag avser verka för att samarbetet mot den organiserade brottsligheten kan fortsätta, till exempel genom ett bilateralt samarbete mellan Sverige och Danmark, ett nordiskt polissamarbete eller något annat samarbete, till exempel i Interpols regi. 

[bookmark: _GoBack]De nordiska länderna har en mångårig historik av långtgående polissamarbete. Även om Danmark lämnar Europol kan Sverige samarbeta polisiärt med Danmark, t.ex. genom informationsutbyte. Förutom bilateralt samarbete finns även andra internationella polissamarbetsorgan, t.ex. Interpol, genom vilka arbetet kommer fortlöpa.

Oavsett om Danmark deltar i samarbetet inom Europol eller inte, är Sverige angeläget om att det polisiära samarbetet med Danmark kan ske i så stor utsträckning som möjligt. Jag har nyligen diskuterat förutsättningarna för Danmarks fortsatta deltagande i Europolsamarbetet med nytillträdde EU-kommissionären för unionens säkerhet, Julian King. Jag kommer att fortsätta följa frågan och arbeta för ett i framtiden fortsatt nära och långtgående samarbete.

Stockholm den 19 oktober 2016


Anders Ygeman
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