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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1818 av Alexandra Anstrell (M)
Vaccinerade mot covid-19 i Haninge
Alexandra Anstrell har frågat mig hur jag avser öka takten och möjliggöra för att fler ska få vaccin före halvårsskiftet.
Frågeställaren hävdar att med nuvarande takt i vaccinationsarbetet så kommer inte alla vuxna att ha fått erbjudande om vaccination före halvårsskiftet. Bedömningen är från såväl regeringen som från Sveriges Kommuner och Regioner att tidsplanen kommer att kunna hållas. Det har hela tiden varit känt att leveranserna från vaccintillverkarna kommer att vara mindre initialt och öka successivt under våren. Därmed kommer även vaccinationstakten att öka, vilket landets regioner sedan tidigare förbereder för fullt inför. Regionerna är redo att vaccinera när leveranserna ankommer.
Avgörande för att tidsplanen ska hållas är att vaccintillverkarna levererar enligt avtal i så hög utsträckning som möjligt. Regeringen deltar i diskussioner på EU-nivå om tillgången till och leveranserna av vaccin.
Jag vill påminna om att Sverige deltar i flera avtal om vaccin, just för att försäkra oss om en god tillgång till bra och säkra vaccin.
Stockholm den 24 februari 2021


Lena Hallengren
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