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Svar på fråga 2017/18:1536 av Penilla Gunther (KD) Underlag för beslut om polisutbildning i Västsverige
Penilla Gunther har frågat mig om jag anser att de underlag jag fått från Polismyndigheten gett en rättvis bild av de tre högskolor som ansökt.
Polisutbildning bedrivs som uppdragsutbildning av universitet och högskolor och Polismyndigheten betalar en avgift för detta. Polismyndigheten har haft i uppdrag av regeringen att undersöka förutsättningarna för att etablera polisutbildning vid ytterligare två lärosäten, ett i västra Sverige och ett i södra Sverige. I december 2017 fattades beslut om att Malmö universitet får bedriva polisutbildning på uppdrag av Polismyndigheten, efter att myndigheterna inkommit med underlag till Regeringskansliet.
Polismyndigheten har i urvalet haft en öppen process och bedömt de tre lärosäten som lämnat in intresseanmälan. Polismyndighetens bedömning är att Högskolan i Borås är det lärosäte i västra Sverige som har bäst förutsättningar för att bli det femte lärosätet för polisutbildning. Högskolan i Borås har också inkommit med en begäran att få bedriva polisutbildning på uppdrag av Polismyndigheten. 
[bookmark: _GoBack]Regeringen beslutade den 5 juli att Borås högskola ska ges tillstånd att bedriva polisutbildning. 
Stockholm den 12 juli 2018
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