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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2765 av Emma Ahlström Köster (M)
Klädstölderna
Emma Ahlström Köster har frågat justitie- och migrationsministern om han avser att ta några initiativ under innevarande mandatperiod för att stoppa den olagliga smugglingen av kläder och annat gods, exempelvis genom att ge myndigheterna i uppgift att i samarbete med andra länder kartlägga den sammantagna stölden av kläder från Sveriges biståndsorganisationer. Frågan har överlämnats till mig.
Att slå tillbaka mot stöldligor och bekämpa all form av kriminalitet är högt prioriterat för regeringen och vi arbetar målmedvetet för att de brottsbekämpande myndigheterna ska ha effektiva verktyg att göra just detta. Utbyggnaden av Polismyndigheten är en central del i det arbetet och regeringens historiska satsning på myndigheten fortsätter med full kraft. Aldrig förr har myndigheten haft så många anställda och aldrig tidigare så många poliser. Vi är mer än halvvägs mot målet om 10 000 fler polisanställda till 2024.
Stölder från klädinsamlingar är inte sällan en del av den organiserade brottsligheten eftersom det ofta krävs någon form av organisation för att omsätta stöldgodset till pengar. Brotten har också ofta internationella kopplingar. Regeringen har, bl.a. för att försvåra för kriminella nätverk att bedriva och fördjupa sin organiserade brottslighet i Sverige, nyligen föreslagit att Tullverket ska få utökade möjligheter att ingripa mot brott som ligger utanför myndighetens ordinarie verksamhet, som till exempel misstänkt människohandel och utförsel av stöldgods. Förslaget lämnades till riksdagen den 6 maj i år (prop. 2020/21:192) och föreslås börja gälla från och med den 1 augusti 2021. 
Redan för tre år sedan uppdrog regeringen åt Polismyndigheten, Tullverket och Kustbevakningen att förstärka bekämpningen av internationella brottsnätverk som begår tillgreppsbrott i Sverige. Det har bland annat lett till en utvecklad myndighetssamverkan och att Polismyndigheten förbättrat sitt operativa arbete på området. Efter att uppdraget redovisats har regeringen i myndigheternas regleringsbrev angett att de ska redovisa hur den samverkan som etablerats rörande insatser mot utländska stöldligor har fortsatt att utvecklas. 
Regeringen har även gett Kustbevakningen utökade möjligheter att ingripa mot brott som ligger utanför myndighetens självständiga verksamhetsområde. Myndigheten kan nu exempelvis bistå Polismyndigheten med att stoppa ekipage med misstänkt stöldgods. 
Regeringen har också tillsatt en utredning om mer effektiva polisiära åtgärder i gränsnära områden, som ska ta ställning till om det bör göras lagändringar för att effektivisera brottsbekämpningen nära gränserna. Det gäller bland annat möjligheten att bedriva kamerabevakning och befogenheten att använda tvångsmedel som kroppsvisitation och genomsökande av fordon i brottsförebyggande syfte.
För att komma åt de internationella brottsnätverken är samarbete över landsgränserna avgörande och ett sådant samarbete pågår aktivt, inte minst inom ramen för Europol. Regeringens uppfattning är klar och tydlig; kampen mot stöldligorna ska fortsätta och den måste prioriteras även i EU:s brottsbekämpande arbete. 

Stockholm den 12 maj 2021



Mikael Damberg
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