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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:703 av Markus Wiechel (SD)
Ytterligare åtgärder mot Belarus
Markus Wiechel har frågat mig om man kan förvänta sig att jag agerar för att skärpa sanktionerna eller tonen mot Belarus, och hur jag i sådana fall avser att samtidigt stödja demokratiaktivisterna och den politiska oppositionen.
Som jag vid upprepade tillfällen kommunicerat till riksdagen och media, stödjer regeringen utökade sanktioner mot Belarus. EU har redan infört sanktioner mot 55 individer som är ansvariga för valfusk, våld och kränkningar av mänskliga rättigheter, däribland Aleksandr Lukasjenko. Senast vid EU-utrikesministrarnas rådsmöte den 19 november enades medlemsländerna att fortsätta arbetet med nya sanktionslistningar som förutom individer kan komma att inkludera institutioner och företag.
Regeringen har gjort demokrati till en av sina huvudprioriteringar den här mandatperioden. Sedan många år har Sverige politiskt och genom bistånd stöttat strävan efter en demokratisk transformering i Belarus. Nyligen träffade både statsministern och jag den belarusiska oppositionsledaren Svetlana Tichanovskaja under hennes besök i Stockholm. Sedan valet i augusti har Sverige intensifierat stödet till det civila samhället och oberoende media i Belarus. Sverige har också varit drivande för att EU ska styra om biståndsmedel bort från statliga aktörer i Belarus och till icke-statliga. Vi välkomnar att EU-kommissionen tagit intryck av detta och lagt fram förslag om ökat stöd till civilsamhället.
Stockholm den 2 december 2020
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