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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om destruering av sprängämnen.>>
Motivering

I Sverige finns företag i explosivbranschen som ligger i framkant på världsmarknaden när det gäller destruering av sprängämnen. Det gäller såväl militära kasserade sprängämnen som civila. Det handlar om hantering av till exempel minor, grovkalibrig ammunition och krockkuddar.

Nya bilar har krockkuddar som kräver sprängämnen. I framtiden ska bilparken bytas ut, och då måste kompetens finnas för att ta ansvar för destruktionen, en kunskap vi riskerar att tappa i takt med minskade beställningar från försvaret.

Det är viktigt för Sverige att vi har kompetens på det aktuella området och att det ställs mycket höga krav på säkerhet och miljö i samband med upphandling av dessa tjänster. Det inkluderar såväl själva avvecklingen som transporter men det handlar också om många viktiga arbetstillfällen.

När ammunition går utomlands för destruktion har vi ingen möjlighet att följa upp att alla regler efterföljs på miljöområdet och att återvinna gamla sprängämnen på ett miljömässigt rätt sätt har många vinster. Återvinningen ger nämligen en mycket eftertraktad dynamit med hög sprängkraft som efterfrågas av gruvnäringen.

Mot bakgrund av detta bör regeringen agera för att säkerställa att kompetens finns kvar i Sverige att destruera och återvinna sprängämnen på ett miljömässigt sätt.
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