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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av näringslivsprogram för Jönköpings län.>>
Motivering

Det är vår fasta tro i Socialdemokraterna att det inte finns ett motsatsförhållande mellan storstäder och landsbygd. På samma sätt som det är viktigt att utveckla de stora urbana regionerna måste den regionala utvecklingspolitiken också bygga på insikten att landsbygden har rätt att utvecklas på samma villkor som andra geografiska områden.

I den målsättningen ligger väldigt många utmaningar. På många orter blir det allt svårare för de små företagen att klara sin vardag och utvecklas. Regioner utarmas, arbetstillfällen försvinner, servicegraden sjunker och befolkningsantalet minskar. Ska tillväxten stimuleras och problemen bekämpas måste satsningarna vara därefter. Det krävs stora resurser. Socialdemokraterna visar i 2014 års budget att man menar allvar. En riktad satsning på 371 miljoner kronor är ämnad för jobb och utveckling på landsbygden. Vidare läggs det fram flera förslag för fler jobb i växande företag. Vi halverar sjuklöneansvaret, bättrar på kapitalförsörjningen och underlättar generationsväxlingen bland företagarna genom tillgång till regionala företagarförmedlingar och studentmedarbetare. Till detta investeras dessutom en kvarts miljard kronor för att stärka svenska företags exportmöjligheter.

Viljan att ställa upp politiskt, att med olika åtgärder ge näringssektorn full skjuts framåt, är inte bara välkommen. Den är nödvändig. Appliceras initiativen på mitt eget hemlän stärks förutsättningarna på ett mycket positivt sätt. En partivän, som är kommunalråd i en av Jönköpings läns 13 kommuner, framhöll nyligen att vårt län är ”den mest tillväxtintensiva regionen i Sverige”. Uttalandet säger väldigt mycket om områdets potential, men det signalerar också det starka behovet av kraftfulla insatser.

Samtidigt är det viktigt att äga en stor lyhördhet. Satsningarna måste utformas på ett vettigt sätt och i konstruktiv dialog med företagarsidan. I det sammanhanget får inte småföretagarna glömmas bort. Deras roll har en tendens ibland att förminskas, vilket är orätt i högsta grad. I synnerhet i en landsdel som Jönköpings län där småföretagen dominerar totalt vad gäller antal företag respektive anställda. I exempelvis Jönköpings kommun kommer en tredjedel av skatteintäkterna från dem som arbetar i små företag med färre än 50 anställda. I mindre kommuner, som Gnosjö, Gislaved och Värnamo, är procentandelen ännu högre.

Småföretagens betydelse måste med andra ord vägas in och ges rättmätig tyngd när man lägger strategin för ett övergripande handlingsprogram för näringslivet. Eftersom vi vet att fyra av fem arbetstillfällen i Jönköpings län skapas i de små företagen måste deras behov beaktas med stor respekt. Företagarnas lokala företrädare har bland annat efterlyst enklare regler, förbättrade kontaktytor mellan utbildningsväsen och företag och större mottaglighet för nya idéer och branscher. Tas rätt grepp och tillförs skäliga resurser skapas en gynnsam tillväxt även utanför storstadsregionerna. Då stannar inte parollen ”hela landet ska leva” vid en from illusion utan omsätts i praktiken. Då får vi fler jobb, ökade skatteintäkter och bättre välfärd. Överallt.
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