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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk24633048][bookmark: _Hlk24632211]Svar på fråga 2019/20:371 av Lars Beckman (M)
Användningen av vissa hemliga tvångsmedel
[bookmark: _GoBack]Lars Beckman har frågat justitie- och migrationsministern om han anser att det borde finnas en bättre redovisning från Åklagarmyndigheten rörande information om användning av tvångsmedel i förhållande till enskilda brott. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
I enlighet med riksdagens önskemål redovisar regeringen årligen i en skrivelse hur reglerna om hemliga tvångsmedel har tillämpats föregående år. För att regeringen ska få underlag till denna skrivelse har Åklagarmyndigheten i uppdrag att årligen och i samverkan med Ekobrottsmyndigheten, Polismyndigheten och Tullverket lämna en redogörelse för myndigheternas användning av hemliga tvångsmedel. Redogörelsen innefattar även användningen av hemliga tvångsmedel i Säkerhetspolisens verksamhet. 
Skrivelsen är ett viktigt verktyg för den parlamentariska kontrollen av myndigheternas användning av hemliga tvångsmedel. Utformningen av skrivelsen styrs av en avvägning mellan å ena sidan den transparens som den parlamentariska kontrollen kräver och å andra sidan behovet av att inte röja de brottsbekämpande myndigheternas arbetsmetoder. Detta är något som har växt fram under många år genom ett samspel mellan riksdagen och regeringen. Det finns inte skäl att förändra skrivelsen så att man av den kan få 


mer information om användning av hemliga tvångsmedel i förhållande till enskilda brott. 
Stockholm den 20 november 2019



Mikael Damberg
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