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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:10 av Arman Teimouri (L) Massiv elmarknadshubb som medför säkerhetsrisker
Arman Teimouri har frågat mig om vad jag anser om att remissinstanser anser att nationella säkerhetsobjekt och nationella säkerhetsaspekter inte är analyserade och om jag och regeringen kommer att göra en grundlig genomlysning av de konsekvenser som en centralisering av data kommer att medföra. 
Etablering av en elmarknadshubb är viktigt bland annat då den kan skapa bättre förutsättningar för efterfrågeflexibilitet och underlätta för nya marknadsaktörer och sammantaget öka konkurrensen på elmarknaden. 
Affärsverket svenska kraftnät (Svenska kraftnät) fick i juni 2015 i uppdrag av regeringen att utveckla och driva en elmarknadshubb. Detta arbete pågår för närvarande och Svenska kraftnät lägger stort fokus på säkerhetsfrågor i arbetet. 
Energimarknadsinspektionen har på uppdrag av regeringen tagit fram förslag till nödvändiga författningsändringar för att införa elmarknadshubben. Förslaget har remitterats och behandlas för närvarande inom Regeringskansliet. Säkerhetsfrågor och frågor som rör totalförsvaret ligger högt på regeringens dagordning och kommer givetvis ges stor vikt i arbetet med kommande författningsändringar.
Stockholm den 25 september 2019

Anders Ygeman
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