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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1368 av Ann-Christine From Utterstedt (SD) Kompensation vid aktivering av krislägesavtal
Ann-Christine From Utterstedt har frågat mig om regeringen har för avsikt att införa en ekonomisk statlig kompensation till kommuner och regioner för de extra kostnader som krislägesavtalets aktivering innebär. 
I april beslutade regeringen om förordningen (2020:193) om statsbidrag till regioner och kommuner för att ekonomiskt stödja verksamheter inom hälso- och sjukvård respektive socialtjänst till följd av sjukdomen covid-19. Regeringen gav Socialstyrelsen i uppdrag att fördela statsbidrag i enlighet med förordningen och har sedan dess hittills avsatt 21 miljarder för ersättning av kommuner och regioners merkostnader. De extra kostnader för personal i samband med aktivering av krislägesavtalets är sådana kostnader som kommuner och regioner har fått ersättning för inom ramen för statsbidragsförordningen. 
Kommuner och regioner har även fått ett tillskott omfattande 10 miljarder kronor i generella statsbidrag 2021, utöver den permanenta höjningen på 12,5 miljarder kronor fr.o.m. 2021 som aviserades i vårändringsbudgeten 2020.
Stockholm den 27 januari 2021



Lena Hallengren
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