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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:69 av Sten Bergheden (M) Införandet av alkobommar

Sten Bergheden har frågat mig när alkobommarna kommer att vara uppsatta, och vad jag avser att göra för att detta ska ske så snabbt som möjligt.

Jag delar Sten Berghedens oro över att alkoholpåverkade förare utgör en stor trafikfara, det är viktigt med åtgärder för att få bort dem ur trafiken. Det gläder mig även att Sten Bergheden nu så entusiastiskt lyfter den här viktiga frågan, samtidigt väcker det frågor om varför ingenting hände under den moderatledda regeringens åtta år i regeringsställning. Nu tar regeringen frågan på största allvar och därför satsar vi nu på att införa alkobommar under 2018. 

Av budgetpropositionen som överlämnades till riksdagen den 20 september 2017 framgår att automatiserade nykterhetskontroller är en del i regeringens nysatsning på trafiksäkerheten och det intensifierade arbetet för ökad säkerhet och trygghet på vägarna. Regeringen gör bedömningen att automatiserade anläggningar för nykterhetskontroller i hamnar och andra strategiska platser utökar polisens möjligheter till kontroller med alkoholutandningsprov och bidrar till att reducera antalet omkomna och skadade i alkoholrelaterade trafikolyckor. Av budgetpropositionen framgår vidare att som ett första steg i en satsning ska relevanta hamnar förses med automatiska nykterhetskontroller. För detta föreslår regeringen en satsning på 78 miljoner kronor under 2018–2020. 
  
Regeringen gav den 9 september 2017 Trafikverket ett uppdrag att införa anläggningar för nykterhetskontroll i vissa hamnar. I uppdraget ingår även att föreslå hur mobila lösningar kan användas vid övriga hamnar och andra lämpliga platser i trafikmiljön. Att även komplettera fasta anläggningar i vissa hamnar med mobila lösningar på andra lämpliga platser förväntas bidra till en ökad flexibilitet och en större möjlighet att på ett kostnads- och resurseffektivt sätt se till att samtliga relevanta platser i trafikmiljön återkommande kan bli föremål för nykterhetskontroller. Införandet av anläggningarna ska ske stegvis med mål att minst en anläggning ska vara i drift den 1 juli 2018, förutsatt att riksdag och regering fattar nödvändiga beslut om finansiella medel.


Stockholm den 10 oktober 2017


Tomas Eneroth
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