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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:64 av Lars Beckman (M)
Digital transformation av samhällsbyggnadsprocessen 
Lars Beckman har frågat finansmarknads- och bostadsminister Per Bolund om han avser att vidta några åtgärder för att förbättra den digitala samhällsbyggnadsprocessen. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringen bedriver en aktiv politik för att digitaliseringens möjligheter ska nyttjas bättre inom samhällsbyggnadsprocessen. Under 2019 har flera myndigheter slutredovisat uppdrag som regeringen har gett dem. Regeringen har tagit emot rapporter från bl.a. Lantmäteriet om en smartare samhällsbyggnadsprocess, en säker och effektiv tillgång till grunddata samt ett säkert och effektivt elektroniskt informationsutbyte inom den offentliga sektorn. Rapporterna innehåller flera förslag för ett bättre användande av digitaliseringens möjligheter. Förslagen bereds nu i Regeringskansliet.
Som Lars Beckman nämner har Lantmäteriet också utrett frågan om koordinatbestämda gränser. Lantmäteriets slutsats är att det krävs ett omfattande utredningsarbete där olika samhälleliga aspekter måste beaktas mycket grundligt. Rättssäkerhetsaspekten för fastighetsägarna är särskilt angelägen. Lantmäteriet konstaterar vidare att en viktig och svårlöst fråga är om ett koordinatbaserat gränsbestämningssystem även ska gälla för alla nuvarande gränser och hur övergångsperioden i så fall ska hanteras. Det behöver även säkerställas att det finns tillfredsställande tekniska lösningar som håller över tid. 

[bookmark: _GoBack]Det är alltså inte bara de juridiska aspekterna som behöver utredas utan också flera andra svåra frågor. För närvarande analyserar Regeringskansliet problembilden. 
Stockholm den 9 oktober 2019




Morgan Johansson
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