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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1772 av Boriana Åberg (M)
Blyhagelammunition vid våtmarker
Boriana Åberg har frågat mig hur jag och regeringen ställer oss till EU:s förslag om förbud mot blyhagel.
Bly är på grund av sin giftighet ett av de farligaste ämnen vi känner till, både för människors hälsa och miljön. Bly är reproduktionstoxiskt, skadar nervsystemet, våra inre organ och misstänks kunna orsaka cancer. Foster och barn, i synnerhet barn som ammas, är extra känsliga. Bly är mycket giftigt för den akvatiska miljön. Eftersom bly är ett grundämne bryts det inte ner, utan finns kvar. Bly är ett så kallat tröskellöst ämne. Det innebär att det inte finns någon säker nivå för exponering för bly. 
Att bly ska fasas ut har varit en svensk målsättning under många år. Det är en del av miljökvalitetsmålet giftfri miljö. Det slogs fast i proposition 2013/14:39 På väg mot en giftfri vardag.
I Sverige finns idag ett förbud mot blyhagel för jakt i våtmark och sportskytte. I de flesta EU-länder finns det begränsningar för användning av blyhagel i våtmarksområden. De länder som har infört totalförbud mot blyhagel uppger att det fungerar bra där.
Reachförordningen reglerar kemiska ämnen i sig, i blandningar och i vissa fall vid förekomst i varor. Ammunition är en vara och därför kan dess kemiska innehåll regleras i Reachförordningen om det bedöms vara angeläget ur ett riskminskningsperspektiv och om det finns lämpliga alternativ. Kommissionen har gett Echa i uppdrag att ta fram ett förslag till begränsning av bly i hagel för jakt i våtmarksområden. Syftet med förslaget är att begränsa användningen av bly eftersom det finns alternativ som är bättre för människors hälsa och miljön. Den föreslagna begränsningen använder sig av Ramsarkonventionens definition av våtmark. Det är den enda överenskomna enhetliga definition av begreppet våtmark som finns. Sverige har ratificerat konventionen.
Begränsningen bedöms kunna förhindra att 4 000 ton bly per år sprids i våtmark inom EU, vilket skulle kunna förhindra cirka en miljon sjöfåglars död varje år. Det gäller fåglar som förgiftas och dör till följd av att de har ätit blyhagel som ligger kvar i mark och sjöbottnar. Till det kommer sekundärförgiftning av rovdjur och asätare samt risker för människor som äter blyförgiftat kött.
I processen med att ta fram förslag till EU-gemensam begränsning granskas underlagen av två olika vetenskapliga kommittéer, en för riskbedömning och en för analys av samhällsekonomiska konsekvenser. Ledamöterna i dessa kommittéer är invalda på personliga meriter och kompetens. I framtagandet av förslag till användningsbegränsningar inom EU görs alltid en gedigen samhällsekonomisk avvägning, där ingår bland annat en genomgång av alternativ och ekonomiska avvägningar görs. 
Omröstningar i Reachkommittén sker alltid på instruktion från regeringen. Den svenska representanten hade instruktion från regeringen att rösta för ett förbud. Omröstningen drogs tillbaka av kommissionen innan den avslutades. Hur kommissionen nu avser att gå vidare har man ännu inte informerat medlemsstaterna om.
Stockholm den 23 juli 2020
Isabella Lövin
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