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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:184 av Eva Lindh (S)
Sexhandel på thaimassagesalonger med friskvårdsbidrag
Eva Lindh har frågat mig vad jag avser att göra för att stoppa att friskvårdsbidrag används för att betala för sexuella tjänster. 
Alla inkomster och förmåner som en arbetstagare får på grund av sin anställning ska som huvudregel tas upp som intäkt och beskattas. Ett undantag från skatteplikten görs för personalvårdsförmåner. Som personalvårdsförmån räknas bland annat möjlighet till enklare slag av motion och annan friskvård.
Arbetsgivaren ansvarar för att förutsättningarna för skattefrihet är uppfyllda innan friskvårdsbidraget betalas ut. Skatteverket kontrollerar att arbetsgivaren följer reglerna kring friskvårdsbidrag. Regelrätta fusk som grundar sig på falska kvitton kan dock vara svåra att upptäcka och här fyller de brottsbestämmelser som finns en viktig funktion. 
Köp av sexuella tjänster är kriminaliserat och straffet för detta brott skärptes den 1 augusti 2022 genom att böter togs bort ur straffskalan. Att lura sin arbetsgivare med ett förfalskat friskvårdskvitto utgör också en brottslig handling, liksom att i egenskap av utförare skriva ut ett falskt intyg. Att utreda brott är i första hand en uppgift för våra rättsvårdande myndigheter. 
Stockholm den 30 december 2022

Elisabeth Svantesson
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