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Svar på fråga 2019/20:284 av Ludvig Aspling (SD)
Medlemskapsperspektiv
Ludvig Aspling har frågat statsrådet Hans Dahlgren om regeringen anser att Ukraina kan bli ett kandidatland och hur långt i framtiden ett ukrainskt medlemskap i så fall ligger. Ludvig Aspling har även frågat statsrådet vilka andra länder som enligt regeringen bör erbjudas medlemskapsperspektiv samt vad regeringen menar konkret med begreppet medlemskapsperspektiv. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Enligt artikel 49 i EU-fördraget får varje europeisk stat som respekterar de värden som avses i fördragets artikel 2 och som förbinder sig att främja dem ansöka om att bli medlem av unionen. 
Regeringen stödjer en utvidgningsprocess baserad på principerna om strikt konditionalitet och framsteg på egna meriter samtidigt som vikten av fortsatta reformer understryks.
I sitt utlåtande 2015/16:UU5 om översynen av den europeiska grannskapspolitiken (ENP) betonade utrikesutskottet att det ska finnas ett tydligt medlemskapsperspektiv för de partnerländer som är geografiskt belägna i Europa och som genomför politiska och ekonomiska reformer. 
Huruvida en europeisk stat kan bli kandidatland, sedermera inleda förhandlingar, och slutligen anslutas till EU, avgörs av hur väl landet i fråga uppfyller vissa förutsättningar. Det gäller kriterierna i artikel 2: respekt för människans värdighet, frihet, demokrati, jämlikhet, rättsstaten och respekt för de mänskliga rättigheterna, inklusive rättigheter för personer som tillhör minoriteter. För medlemskap krävs även att landet uppfyller de så kallade Köpenhamskriterierna som innehåller politiska, ekonomiska och administrativa krav. EU:s kapacitet att absorbera nya medlemmar tas också i beaktande. 
Ukraina har gjort stora framsteg sedan värdighetsrevolutionen 2013-14. Sverige ger starkt stöd till Ukraina och landets reformarbete. Mycket reformarbete kvarstår innan det kan bli aktuellt för EU att överväga några av de ovan angivna stegen mot ett eventuellt framtida medlemskap. 
Stockholm den 6 november 2019
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