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Nationellt uppdrag till Textilmuseet i Borås


 
Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att se över möjligheten att Textilmuseet i Borås får ett nationellt uppdrag och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
[bookmark: _GoBack]Många av landets statliga museer ligger i Stockholm. Detta är i sig helt logiskt, men man har understundom försökt att få en större geografisk spridning av dessa institutioner (bland annat Världskulturmuseet i Göteborg). I Borås finns en alldeles unik kompetens, samlingar (mönsterarkiv, textilier etc.) och visnings- och utställningsverksamhet i Textilmuseet. Verksamheten är sedan våren 2014 lokaliserad i det textila, och för norra Europa helt unika, klustret Textile Fashion Centre. Textilhögskolan, inkubatorer, Proteko, Smart Textile är några av de tjugotalet aktörer som finns samlat i kvarteret Simonsland. Här finns goda förutsättningar att utveckla ett än starkare nav för textil, mode och design. I denna strävan är det textila arvet och museet en av pelarna. 
Vi ser det som viktigt att museet lyfts och ges långsiktigt bra förutsättningar att verka. Museet har idag ett regionalt uppdrag, men vi ser att museets inriktning borde vara av nationellt intresse då textila näringar har funnits (och finns) på många ställen i landet.  
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