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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1842 av Lars Beckman (M) Falska konkurser

Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att inte en falsk konkursansökan så lätt ska kunna göras i framtiden. 

Att utge sig för att vara någon annan och använda hans eller hennes identitet i olika sammanhang är ett växande problem i samhället och den som utsätts kan drabbas av kostnader, besvär och obehag. Som jag nyligen uttalade i ett svar på en annan fråga på samma tema är det dock ovanligt att någon använder annans identitetsuppgifter för att försätta denne i konkurs. Det är dock självfallet viktigt att domstolarna är vaksamma på att det trots allt förekommer.

Regeringen arbetar aktivt för att stärka skyddet mot bedrägerier och identitetskapningar. På förslag av regeringen blev olovlig identitetsanvändning förra året ett särskilt brott i brottsbalken och nyligen tillsatte regeringen en utredning som ska lämna förslag på åtgärder för att förhindra användningen av falska identitetshandlingar.

[bookmark: _GoBack]Regeringens ambition är att fortsätta motverka missbruk av identitetsuppgifter. Jag avser att följa frågan om falska konkursansökningar.

Stockholm den 8 september 2017


Heléne Fritzon
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