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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:622 av Cecilia Widegren (M) Problem med postleveranser för Skaraborgs företag och svar på fråga 2016/17:630 av Cecilia Widegren (M) Postleveranser på landsbygden

Cecilia Widegren har frågat mig vilka åtgärder jag omedelbart avser vidta för att Postnord ska leva upp till postlagen i sin helhet i hela landet under veckans alla arbetsdagar, och hur jag avser att verka för upprättelse för dem som redan drabbats. Cecilia Widegren har även frågat närings- och innovationsministern vilka åtgärder han omedelbart avser vidta, inom ramen för sitt ansvarsområde i regeringen, för att företag ska kunna verka och exempelvis för sin tillväxt ha tillgång till grundläggande postleveranser i hela Sverige, även i Skaraborg, och hur han avser att verka för upprättelse för de som redan drabbats. Frågan har överlämnats till mig.

Post- och telestyrelsen (PTS) är den myndighet som är utsedd av regeringen att utöva tillsyn inom postområdet och myndigheten för sedan tidigare en tät dialog med alla postoperatörer om kvalitetsproblem, däribland Postnord AB. Det är tillsynsmyndighetens uppgift, inte regeringens, att granska att Postnord lever upp till de krav som reglerna på postområdet ställer. PTS ser allvarligt på situationen och har ökat sina tillsynsinsatser med bland annat fler fysiska tillsynsbesök, tätare dialog och krav på och uppföljning av lokala åtgärdsplaner. PTS får också meddela de förelägganden som behövs för att postlagen, föreskrifter eller tillståndsvillkor, som meddelats med stöd av lagen, ska följas. Föreläggandet får förenas med vite. Jag har fullt förtroende för PTS tillsyn på postområdet och fortsätter följa frågan noga.

Slutligen vill jag understryka att det är viktigt för mig och regeringen att 
det finns en posttjänst av god kvalitet i hela landet, som är kostnadseffektiv och som i så stor utsträckning som möjligt motsvarar hushållens och företagens behov.

Stockholm den 17 januari 2017


Peter Eriksson
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