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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1101 av Dennis Dioukarev (SD)
Den svenska kreditmarknaden
Dennis Dioukarev har frågat mig om vilka åtgärder som jag som statsråd och regeringen tänker vidta för att förbättra den svenska företagsobligationsmarknadens funktionssätt och transparens. 
Åtgärder har redan vidtagits för att dels dämpa de negativa effekterna av covid-19-pandemin på kreditmarknaden, dels förbättra företagsobligationsmarknaden funktionssätt och motståndskraft. 

I det akuta skedet av krisen vidtog Riksbanken åtgärder för att mildra effekterna av covid-19-pandemin på företagsobligationsmarknaden

Finansinspektionen har konstaterat att transparensen på den svenska obligationsmarknaden har försämrats sedan nya regler inom EU trädde i kraft 2018. Finansinspektionen tog i höstas initiativ till ett samtal med branschorganisationer och andra myndigheter om vilka åtgärder som kan förbättra marknadens funktionssätt och motståndskraft. Det arbetet har lett fram till att en ny självreglering för redovisning av handel med obligationer kommer börja tillämpas från den 1 juli 2021. Det kommer att leda till ökad transparens bland annat då transaktioner på obligationsmarknaden som huvudregel kommer att redovisas senast samma dag. 

[bookmark: _GoBack]Till sist väntas frågan om transparensen på företagsobligationsmarknaden också ingå i den kommande översynen av reglerna inom EU. Det handlar om direktivet om marknader för finansiella instrument. Regeringen kommer att driva på för att det även på EU-nivå ställs högre krav på transparens vid handeln i företagsobligationer.

Stockholm den 13 januari 2021

Per Bolund
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