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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1438 av Margareta B Kjellin (M) Levnadsvillkor för personer med funktionsnedsättning

Margareta B Kjellin har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att förbättra levnadsvillkoren för personer med funktionsnedsättning. 

De nationella målen för funktionshinderspolitiken slår fast att Sverige ska vara ett land som har en samhällsgemenskap med mångfald som grund, vara ett samhälle som utformas så att människor med funktionsnedsättning i alla åldrar blir fullt delaktiga i samhället och där jämlikhet i levnadsvillkor mellan flickor och pojkar, kvinnor och män med funktionsnedsättning råder (prop. 1999/2000:79). 

Regeringen har 2011 beslutat om en strategi för genomförandet av funktionshinderspolitiken för åren 2011–2016. Under denna period har ett stort antal åtgärder och insatser genomförts, inte minst av de 22 strategiska myndigheter som haft ett särskilt uppdrag i genomförandet av strategin. Syftet med dessa har varit att inom prioriterade samhällsområden, så som utbildning och arbetsmarknad, sträva mot uppsatta nationella mål. 

[bookmark: _GoBack]Genom årlig uppföljning av strategin får regeringen kunskap om såväl effekterna av de åtgärder som vidtas i strategin som levnadsförhållanden för personer med funktionsnedsättning. Regeringen bedömer utvecklingen i förhållande till de funktionshinderspolitiska målen som positiv men att det går långsamt. Det är regeringens mening att funktionshinderspolitiken ska leda till ett jämlikt samhälle som är byggt utifrån universell utformning och i största möjliga utsträckning kan användas av alla. Bland annat har regeringen under 2016 lämnat uppdrag åt statliga myndigheter att under perioden 2016–2018 ta emot personer med funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga, för praktik.


Den 21 maj 2015 beslutade regeringen att ge Myndigheten för delaktighet (MFD) i uppdrag att ta fram förslag på genomförande och uppföljning av funktionshinderspolitiken samt förslag på inriktning inom funktionshindersområdet (S2015/03797/FST). Uppdraget ska genomföras utifrån de övergripande målen och inriktningen för funktionshinderspolitiken och utgå från FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning, inklusive rekommendationer från kommittén om rättigheter för personer med funktionsnedsättning. 

MFD redovisade den 30 juni detta uppdrag genom rapporten En funktionshinderspolitik för ett jämlikt och hållbart samhälle. MDF:s rapport, som för närvarande bereds i Regeringskansliet, utgör ett underlag för regeringens överväganden inom funktionshinderspolitiken efter 2016.

Stockholm den 28 juli 2016



Åsa Regnér
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