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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:784 av Lena Asplund (M) om finansiering av bevakningen i Karlshamn

Lena Asplund (M) har med anledning av Nord Stream 2-projektet, frågat om vilka åtgärder jag avser vidta för att säkra en finansiering av svenska myndigheters ökade kostnader för de utökade arbetsuppgifterna i Karlshamns hamn. 

En utökad utländsk närvaro i områden där det finns skyddsvärd verksamhet och skyddsvärda installationer innebär att berörda myndigheter måste vidta åtgärder för att säkerställa att säkerheten upprätthålls över tiden. Detta kräver ett långsiktigt och medvetet agerande. Våra myndigheter följer kontinuerligt den verksamhet som sker på eller i anslutning till svenskt territorium, såväl till lands, till sjöss som i luften. Byggandet av gasledningen Nord Stream 2 ändrar inte på detta.

Att prioritera åtgärder inom tilldelade anslag och med hänsyn till utvecklingen i omvärlden är en integrerad del av myndigheternas verksamhet. Grunden är att verksamheten löses inom ramen för myndigheternas gällande budget och respektive uppgifter samt genom samverkan mellan berörda myndigheter, bland annat Kustbevakningen, Polismyndigheten, Tullverket, Säkerhetspolisen och Försvarsmakten.

Under nuvarande förutsättningar bedömer regeringen att berörda myndigheter kan hantera situationen på ett tillfredsställande sätt, och avser att följa utvecklingen noga. 
Stockholm den 8 februari 2017



Peter Hultqvist
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