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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att en översyn av tillämpningarna av strandskyddsreglerna bör utföras.>>
Motivering

Strandskyddet är en viktig funktion för att bevara Sveriges natur- och friluftsliv. Samhället utvecklas kontinuerligt och det är viktigt att reglerna för strandskyddet anpassas till samtidens förutsättningar. Regeringen har beslutat om förbättrade strandskyddsregler i syfte att skydda stränder och kuster i högexploaterade områden, samtidigt som det ges möjligheter till lättnader på landsbygden där tillgången på strandområden är god och exploateringstrycket lågt.

I dagsläget gäller samma regler för strandskyddet i Norrlands inland som i tätorternas högexploaterade skärgårds- och kustområden. Det innebär att trots att en kommun i Norrbotten lämnar dispens för strandskyddsregler har länsstyrelsen att göra en bedömning efter samma kriterier som på till exempel västkusten. I Arjeplog finns det cirka tre stora sjöar per person att tillgå och i Boden finns det utrymmen längs älvarna som kan utnyttjas bättre. Norrbotten är generellt sett glest befolkat jämfört med andra delar av Sverige. Det är därför av stor vikt för kommunerna att kunna erbjuda människor boende, och självklart med såväl säkra som goda förutsättningar för bostäder. Många människor fascineras av den vackra naturen i Norrbotten och vill bo så naturnära som möjligt. Det saknas dock rimliga riktlinjer för tillämpningen av dispenser som kommunerna kan ge och länsstyrelsen i sin tur bevilja. En stor mängd av dispenserna överklagas, vilket indikerar ett problem och hindrar utveckling av kommuner på landsbygden.

Som exempel skulle en hel kommun därför kunna få möjlighet till dispens från strandskyddsreglerna förutom vissa tydligt markerade och överenskomna områden.

Det skulle underlätta för kommunerna att få ett snabbare bygglovsförfarande samtidigt som det skulle minska överklagningsarbetet vid länsstyrelsen.

	<Stockholm den 20 oktober 2010
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