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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:619 av Helena Bouveng (M) Övergripande konsekvensanalyser

Helena Bouveng har frågat mig om det görs någon övergripande konsekvensanalys av regeringens politik, över hur de planerade skattehöjningarna tillsammans påverkar företagens förutsättningar att verka, och om det finns en övergripande konsekvensanalys – hur ser den ut?

I budgetpropositionen görs varje år en samlad bedömning av effekterna av regeringens ekonomiska politik, inte bara av skattepolitiken. De metoder som används i konsekvensanalyser för beräkningar och bedömningar av förändrade skatteregler är i enlighet med de konventioner som Finansdepartementet tillämpar. 

Samtidigt är det viktigt att hålla i åtanke att det även är annat än skatternas nivåer som är avgörande för ett lands konkurrenskraft och som skapar förutsättningar för företag att verka, växa och expandera. Enligt den senaste rapporten från World Economic Forum har Sverige exempelvis förbättrat sin konkurrenskraft och klättrat från en niondeplats till en sjätteplats på rankingen av 138 länder och Sverige hamnar även bra till i andra internationella jämförelser. 

Stockholm den 18 januari 2017
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