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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3256 av Arman Teimouri (L)
Rättssäkra beslut från Försäkringskassan
Arman Teimouri har frågat socialministern vad ministern och regeringen tänker göra för att markant öka rättssäkerheten i Försäkringskassans beslut.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Rättssäkerheten i Försäkringskassans beslut är av största vikt. När vägledande domar ger skäl till en ändrad tillämpning är det myndighetens ansvar att implementera detta i verksamheten. Detta har också skett vad gäller Försäkringskassans tillämpning av aktivitetsersättning, vilket framgår bland annat av myndighetens årsredovisning för 2020.
Regeringen beslutade den 26 mars 2020 om utredningen Ett mer ändamålsenligt regelverk i sjuk- och aktivitetsersättningen och för förmåner vid rehabilitering (dir. 2020:31). Av direktiven framgår att utredningen bland annat ska ta ställning till om ett nytt författningsreglerat beviskrav avseende sjukersättning och aktivitetsersättning skulle kunna bidra till en ökad stabilitet i tillämpningen. En stabil tillämpning över tid är en viktig del för att säkerställa rättssäkerheten avseende aktivitetsersättningen framöver. Utredningen ska redovisa sitt arbete senast den 30 juli 2021.
Försäkringskassan har själva tagit initiativ till en genomlysning av den verksamhet inom Försäkringskassan som berör förvaltningen av sjukförsäkringen och kommer vid behov att ta fram förslag till åtgärder och insatser. För regeringen är det mycket viktigt att den genomlysning av sjukförsäkringen som Försäkringskassan nu vidtar för att åtgärda brister får genomslag. Därför har regeringen givit Statskontoret i uppdrag att granska Försäkringskassans genomlysning och de åtgärder som vidtas med anledning av den. 
Stockholm den 23 juni 2021



Ardalan Shekarabi
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