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Till riksdagen 


Svar på fråga 2016/17:973 av Tina Acketoft (L) Glastaket i Asien 

[bookmark: _GoBack]Tina Acketoft har frågat mig hur jag avser att agera för att bistå de unga kvinnor i Asien som kämpar för att krossa glastaket. 

I Asien finns flera exempel på inflytelserika kvinnliga ledare. Samtidigt har kvinnor i stora delar av regionen en underordnad ställning och den könsbaserade diskrimineringen är utbredd. 

Den feministiska utrikespolitiken har sedan hösten 2014 inneburit ett intensifierat och målinriktat arbete för kvinnors ekonomiska och politiska deltagande. Jämställdhet inom alla områden är en förutsättning för kvinnors möjligheter att krossa glastaket och kräver en holistisk ansats. Frihet från våld, möjligheter att kombinera familj och arbete, stärkta land- och arvsrättigheter och kontroll över sin egen sexualitet och reproduktion är några exempel på utmaningar som direkt påverkar kvinnors möjligheter till ekonomiskt och politiskt deltagande.

Sveriges utvecklingssamarbete med Afghanistan, Bangladesh, Kambodja, Myanmar och regionalt präglas av ett tydligt jämställdhetsperspektiv. Inom ramen för regeringens prioritering av ”Global Deal” har arbetet intensifierats med att stärka kvinnors roll och rättigheter på arbetsmarknaden. 

Inom främjandet i Asien sker ett brett arbete för ökad jämställdhet. Det finns goda exempel på hur ambassader och Business Sweden samarbetat för att lyfta frågor om exempelvis kvinnors diskriminering på arbetsmarknaden och vikten av att stärka jämställdhetsperspektivet i företagens CSR-strategier. Flera ambassader i regionen har uppmärksammat männens roll i strävan efter det jämställda samhället, bl.a. genom kampanjerna He for She och Swedish Dads.

Jämställdhet lyfts i vår politiska dialog med länderna i Asien, både bilateralt och multilateralt. Sverige har exempelvis arbetat för att jämställdhet ska lyftas inom ramen för Asia-Europe Meeting (ASEM) vilket har bidragit till att ASEM senare i år håller en första högnivåkonferens på temat kvinnors ekonomiska egenmakt. 

Glastaket har även en negativ inverkan på möjligheten till varaktig fred i konfliktdrabbade länder. I Afghanistan och Myanmar arbetar vi för att stärka kvinnor som aktörer för fred och utveckling, bland annat med stöd till kvinnorättsorganisationer och genom det svenska kvinnliga medlingsnätverket. 
 
Slutligen kan jag notera att våra utlandsmyndigheter i regionen hela tiden prövar nya vägar att stärka kvinnors rättigheter, representation och resurser i sitt dagliga arbete. 

Stockholm den 15 mars 2017




Margot Wallström
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