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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:1256 av Angelika Bengtsson (SD)
Techbolagens monopolställning
Angelika Bengtsson har frågat mig vilka åtgärder jag kommer vidta för att trenden med nedstängning av vissa konton på sociala medier inte ska urarta och inskränka yttrande- och åsiktsfriheten i Sverige än mer än vad som redan gjorts.

Yttrandefriheten har en lång tradition och en stark ställning i Sverige. Den är en nödvändig förutsättning för en fri allmän debatt och för den fria åsiktsbildningen och utgör en av demokratins hörnstenar. 
Det senaste årtiondet har internetplattformar med användargenererat innehåll utvecklats till viktiga förmedlare av det fria ordet och har skapat nya möjlighet för användarna. Många av de största internetplattformarna är inte åsiktstorg i traditionell mening utan tjänster med en affärsmodell som bygger på sofistikerade algoritmiska verktyg för att sortera och presentera innehåll och annonser för användarna. Privata internetplattformar är också sinsemellan olika och har en grundläggande frihet att själva organisera och ställa upp villkoren för vad som ska gälla för användningen av deras tjänster. Med tanke på den centrala ställning företagen har för yttrandefriheten är det självklart viktigt att både användarvillkor och arbetet med villkorens efterlevnad präglas av tydlighet och transparens.  
Just nu inleds förhandlingar på EU-nivå om ett paket av åtgärder som syftar till att säkerställa den inre digitala marknaden mot bakgrund av den allt starkare ställning som vissa internetplattformar har. En viktig del i kommissionens förslag till förordning om en inre marknad för digitala tjänster (DSA) är att de allra största plattformsföretagen ska leva upp till högre krav på ansvar för innehåll, transparens och information till användarna och rapportering till myndigheter än mindre aktörer. I paketet ingår också ett förslag till förordning för konkurrensdrivna och rättvisa marknader inom den digitala sektorn (DMA) som innehåller förslag på skyldigheter för stora plattformsföretag med en grindvaktsfunktion.
[bookmark: _Hlk61251226]Som kultur- och demokratiminister med ansvar för mediefrågor följer jag arbetet inom det här området noga. Det handlar om svåra frågor som behöver diskuteras noga både nationellt och internationellt eftersom de har stor betydelse för förutsättningarna för den fria åsiktsbildningen och demokratin i Sverige. Det direkta ansvaret för förhandlingarna på EU-nivå och för den svenska lagstiftningen på området ligger dock i huvudsak på andra statsråd i regeringen.

Stockholm den 20 januari 2021

Amanda Lind
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