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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:211 av Boriana Åberg (M)
Handläggningstiderna för bostadstillägg
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att handläggningstiderna för bostadstillägg omgående ska minska.
Jag välkomnar att Boriana Åberg delar regeringens uppfattning om att bostadstillägget är nödvändigt för att de pensionärer som har de lägsta inkomsterna ska kunna garanteras en rimlig bostad och en rimlig levnadsnivå. Att det är fler som ansöker om bostadstillägg är delvis ett resultat av de förstärkningar av bostadstillägget som regeringen har gjort och de uppdrag som regeringen gett till Pensionsmyndigheten för att minska antalet pensionärer som är berättigade till bostadstillägg men som ändå inte ansöker. Dessa viktiga insatser har genomförts just för att stärka skyddet för pensionärer som har en tuff ekonomisk situation.
Med detta sagt är det är naturligtvis oacceptabelt att handläggningstiderna är så här långa. Regeringen för en kontinuerlig dialog med myndigheten om de långa handläggningstiderna. Pensionsmyndigheten bedriver ett utvecklings-arbete och har för 2019 och 2020 tilldelats extra medel för att komma till rätta med situationen. Myndigheten har redan påbörjat rekryteringen av nya medarbetare som ska handlägga bostadstillägg. Jag är inte nöjd med dagens situation och kommer noga att följa utvecklingen framöver. 

Stockholm den 25 oktober 2019


Ardalan Shekarabi
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