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Svar på fråga 2020/21:546 av Håkan Svenneling (V)
Politisk oro i Peru
Håkan Svenneling har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att folkligt valda företrädare i landet ska kunna sitta kvar vid sina ämbeten.
Som Håkan Svenneling mycket riktigt påpekar i bakgrunden till sin fråga utlöste maktskiftet i Peru omfattande protester som till en början avlöpte fredligt men som under helgen den 14-15 november eskalerade och resulterade i våldsamma sammandrabbningar mellan polis och demonstranter, där två personer uppges ha dödats och ett hundratal skadats. Polisens agerande har kritiserats av såväl lokala som internationella människorättsorganisationer, däribland FN och Amnesty International.
Regeringen har noggrant följt den senaste tidens händelseutveckling i Peru och ser mycket allvarligt på våldsinslagen i samband med demonstrationerna. Jag vill i detta sammanhang framhålla att det är av yttersta vikt att medborgarnas fri- och rättigheter respekteras samt att brott och användande av oproportionerligt våld i samband med protesterna utreds, liksom att de skyldiga lagförs. Ur det hänseendet välkomnar jag att FN:s högkommissarie för mänskliga rättigheter, på inbjudan av Perus interimsregering, har skickat observatörer för att undersöka misstänkta kränkningar av de mänskliga rättigheterna under protesterna. Därtill är det också av avgörande betydelse att den demokratiska processen respekteras, något som den avsatte presidenten Martín Vizcarra valde att göra, även om han i efterhand har ifrågasatt dess legalitet.
Arbetet för demokrati och alla människors fulla åtnjutande av de mänskliga rättigheterna är centrala beståndsdelar i Sveriges utrikespolitik, så även i de bilaterala relationerna med Peru – ett land som vi har en god och nära relation till. I både den bilaterala dialogen med Peru och genom EU diskuterar vi regelbundet frågor som demokrati och mänskliga rättigheter. Inom kort avser UD att publicera en rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Peru. 
[bookmark: _GoBack]Sverige och EU kommer även fortsättningsvis att visa sitt starka stöd för den peruanska demokratin, dess institutioner och respekten för rättsstatens principer. På samma sätt ska vi verka för att stötta den fredliga och konstitutionellt förankrade lösning som innebär att en president med stöd i parlamentet kan leda landet fram tills en demokratiskt vald president tillträder i juli 2021. 
Stockholm den 25 november 2020


Ann Linde
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