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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:537 av Åsa Coenraads (M)
Långsiktighet i jordbruksstödet
Åsa Coenraads har frågat mig om det är statsrådets och regeringens avsikt att ge EU:s medlemsländer möjligheten att inom ramen för CAP införa olika former av statsbidrag som riskerar att snedvrida konkurrensen inom EU.
Kommissionen presenterade ett meddelande den 29 november 2017 med tankar om hur den gemensamma jordbrukspolitiken bör förändras efter 2020. 
Regeringen är i stort positiv till meddelandet och de förändringar samt prioriteringar som föreslås. Regeringen anser dock att det är viktigt att diskussionen om den framtida gemensamma jordbrukspolitiken beaktar behovet av budgetneddragningar som en följd av Storbritanniens aviserade utträde ur EU och att det i en större utsträckning borde ha beaktats i meddelandet.
Angående frågan om statsbidrag som Åsa Coenraads lyfter utgår jag från att det gäller djurvälfärdsersättningar inom ramen för landsbygdsprogrammet. 
Idag har Sverige olika former av djurvälfärdsersättningar inom ramen för landsbygdsprogrammet. Kopplingen mellan bra djurvälfärd, friska djur och lägre antibiotikaresistens är klarlagd och visar vikten av att djur bör hållas i optimala produktionsmiljöer.  Regeringen anser dock att det finns skäl att ändra de nuvarande reglerna för djurvälfärdsersättningar så att det blir möjligt att kompensera lantbrukare som vidtar åtgärder som går längre än EU:s gemensamma lagstiftning oavsett om åtgärderna är ett rättsligt krav eller praxis i det enskilda landet. Nuvarande regler leder till skillnader i ländernas möjligheter att ge djurvälfärdsersättningar eftersom lagar och praxis skiljer sig åt mellan länderna. Regeringen menar att den föreslagna förändringen kan leda till stärkt djurvälfärd inom EU. Därutöver skulle det även kunna leda till en stärkt konkurrenskraft för svenska jordbrukare genom möjligheten att erhålla en djurvälfärdsersättning när man producerar enligt djurskyddsregler som är strängare en EUs nivå men i enlighet med svensk praxis. 

Stockholm den 4 januari 2018



Sven-Erik Bucht
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