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Kommenterad dagordning rådsmötet TTE (energi) den 4 mars 2014
Icke lagstiftande verksamhet

4.
Meddelande från kommissionen Energipriser och energikostnader i Europa, KOM (2014)21
· Utbyte av ståndpunkter
Dok: KOM (2014) 21 Meddelande från kommissionen – Energipriser och –kostnader i Europa
Ej tidigare behandlat vid samråd med EU-nämnden

Bakgrund

Den 27 mars 2013 presenterade kommissionen en grönbok om ett klimat- och energiramverk till 2030. Grönboken tog också upp ett antal omvärldsfaktorer som det nya ramverket måste ta hänsyn till, bland annat förändringen på de globala energimarknaderna och rörande exempelvis förnybar energi, okonventionell gas och olja, kärnkraft samt konsekvenser för hushållens energikostnader och effekter på företagens konkurrenskraft.

Europeiska rådet uppmanade därför i maj år 2013 kommissionen att ta fram en analys av energipriser och energikostnader i medlemsstaterna, dess sammansättning och drivkrafter, med särskilt fokus på effekterna för hushåll, småföretag och energiintensiv industri samt EU: s konkurrenskraft gentemot sina globala ekonomiska motsvarigheter. 
Den 22 januari år 2014 presenterade kommissionen ett meddelande innehållande ett förslag till klimat- och energiramverk till 2030, KOM (2014)15. I anslutning presenterades även föreliggande meddelande, KOM (2014)21, som innehåller fakta och analyser av energipriser, utvecklingen av energikostnader för hushåll och industri, en internationell jämförelse samt ett antal rekommendationer för att minska hushållens och näringslivets energikostnader.
I meddelandet konstaterar kommissionen bland annat att fullbordandet av den inre marknaden är en viktig förutsättning för konkurrenskraftiga energimarknader inom EU och att system med prisregleringar inte är lämpliga styrmedel. Vidare planerar kommissionen att ta fram ett meddelande för slutkundsmarknaderna under år 2014.

Kommissionen fastslår att energipriserna huvudsakligen höjts till följd av skatter/avgifter och nätkostnader. Ökningen varierar dock mellan medlemsstaterna. Kommissionen understryker därför att eventuella stödsystem för förnybar energiproduktion måste utformas på ett kostnadseffektivt sätt. Kommissionen menar även att energieffektivisering har förutsättningar att minska energikostnaderna och ge en ökad konkurrenskraft.

Vid energirådsmötet den 4 mars är en debatt planerad baserad på meddelandet samt tre frågor med inriktning mot potentiella åtgärder med syfte att möta de högre energipriserna. Diskussionen kommer att föda in till Europeiska rådet 20-21 mars. 
Förslag till svensk ståndpunkt
Regeringen välkomnar kommissionens omfattande analys av energiprisernas beståndsdelar och drivkrafter. Regeringen instämmer generellt i kommissionens analys och slutsatser. Detta särskilt vad gäller fullbordandet av den inre marknaden och att nationella särregleringar (som kapacitetsmekanismer) och reglerade priser riskerar att underminera den inre marknadens funktion.

Regeringen anser vidare att konsumenten spelar en central roll på den inre marknaden och välkomnar därmed kommissionens ambition att ta fram ett meddelande för slutkundsmarknaderna.
Regeringen instämmer i kommissionens slutsatser om värdet av energieffektivisering och vikten av kostnadseffektiva styrmedel. 
5. Meddelande från kommissionen– EU-ramverk för klimat- och energipolitiken för perioden 2020-2030
- Policydebatt
Dok: KOM (2014) 15 Meddelande från kommissionen– EU-ramverk för klimat- och energipolitiken för perioden 2020-2030
Ej tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden.
Att kompletteras separat.
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