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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:482 av Boriana Åberg (M)
Säpos verksamhet
[bookmark: _GoBack]Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att Säpo ska få direktiv och erforderliga resurser för att hindra att främmande makts generaler ska kunna bosätta sig i Sverige. 
I Säkerhetspolisens uppdrag ingår bland annat att förhindra att individer som är eller kan bli ett säkerhetshot uppehåller sig eller etablerar sig i Sverige. En viktig del av det förebyggande arbetet är Säkerhetspolisens uppdrag som remissinstans till Migrationsverket. I sin roll som remissinstans kan Säkerhetspolisen bl.a. förorda att en utlänning inte ska beviljas uppehållstillstånd i Sverige av skäl som rör Sveriges säkerhet. Personer som har haft höga befattningar inom ett annat lands militär anses inte per automatik utgöra ett säkerhetshot utan en individuell bedömning görs alltid. 
Jag kan inte uttala mig om handläggningen av det enskilda ärendet. Det bör dock framhållas att Migrationsverket och Säkerhetspolisen under senare år har förstärkt och fördjupat sitt samarbete. Som exempel införde Migrationsverket och Säkerhetspolisen för några år sedan ett system med automatisk informationsöverföring. Detta har inneburit ökade möjligheter att upptäcka potentiella säkerhetsrisker i ett tidigare skede. Det pågår även en översyn (dir. 2018:89 och dir. 2018:114) av lagen om särskild utlänningskontroll och av vissa bestämmelser i utlänningslagen och utlänningsförordningen som är viktiga för Säkerhetspolisens arbete med ärenden om utlänningar som har bedömts utgöra ett säkerhetshot. 


Utredningen ska redovisa sitt arbete senast den 31 mars 2020.

Stockholm den 11 december 2019



Mikael Damberg
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