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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om namn på valsedlar.>>
Motivering

Vid 2006 års val kom nya partier in i kommunfullmäktigen runt om i landet. Den största framryckningen gjorde Sverigedemokraterna som nu är representerade i 144 kommuner.

Det som vi ser som ett bekymmer är att här väljs människor in utan att ens själva veta om det, genom att deras namn skrivs på en valsedel.

Här väljs människor in som inte väljarna har haft någon som helst möjlighet att granska eftersom de helt enkelt inte varit kända för väljarna. I dessa tider när vi förtroendevalda granskas i såväl vår roll som politiker som privatpersoner anser vi det rimligt att gränsen för vem som är valbar i allmänna val höjs och att en översyn av vallagen i detta avsnitt är befogat.

Vi menar att respekten för och tilliten till de demokratiska systemen försämras om det blir alltfler ”tomma stolar” i våra fullmäktigeförsamlingar och alltfler som hoppar av efter kort tid av olika skäl. Det måste vara ordning och reda i politiken!

Riksdagen har tidigare hänvisat till den pågående Grundlagsutredningen. Vi hävdar att denna fråga inte kan vänta tills nya förslag kommer fram från denna utredning. Frågan bör skyndsamt hanteras för att få till stånd en ändring redan till nästa val.
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