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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:1156 av Margareta Cederfelt (M) Vitryssland, fråga 2016/17:1203 av Tina Acketoft (L) Övergrepp mot regimkritiker i Belarus samt fråga 2016/17:1175 av Hans Linde (V) Den ökade repressionen i Vitryssland/Belarus 

Margareta Cederfelt har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att den vitryska regimens övergrepp mot landets befolkning ska upphöra.

Tina Acketoft har frågat mig hur jag avser upprätthålla ett fortsatt tryck på Lukasjenko och förhindra att den vitryska regimen fortsätter sina övergrepp mot oppositionen.

Hans Linde har frågat statsrådet Linde om regeringen avser att ta några initiativ för att lyfta diskussionen om sanktioner mot Vitryssland inom EU. Frågan har överlämnats till mig. 

Jag väljer att besvara frågorna i ett sammanhang.

[bookmark: _GoBack]Regeringen följer noga den oroande utvecklingen i Vitryssland. Den senaste tidens gripanden och frihetsberövanden är oacceptabla och utgör oförsvarbara inskränkningar i yttrande- och mötesfriheten. 
 
Jag delar frågeställarnas engagemang för Vitrysslands framtid. Inom EU är Sverige en tydlig förespråkare för att relationen mellan EU och Vitryssland bör villkoras till vitryska förbättringar av respekten för demokratiska principer och de mänskliga rättigheterna. Regeringen tar regelbundet upp frågan, inklusive i högnivåkontakter.

En stark, gemensam EU-politik är avgörande för att kunna påverka situationen i Vitryssland. Det är viktigt att komma ihåg att sanktioner är ett av flera möjliga verktyg som EU kan använda sig av, och det gäller att välja noga vad som har bäst förutsättningar att leda till resultat.

Därutöver kräver en stark EU-politik inte bara enighet, utan även kontinuitet. Den nuvarande politiken förutser en stegvis och villkorad process, och det är viktigt att Vitryssland ges möjlighet att vidta förbättringar. Regeringen är övertygad om att den rätta vägen till förändring inte är isolering utan ett ökat, men fortsatt kritiskt, EU-engagemang.

Stockholm den 11 april 2017




Margot Wallström
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