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	Näringsdepartementet
Landsbygdsministern	Till riksdagen	



Svar på fråga 2021/22:822 av Betty Malmberg (M) Utflyttning av trålgränsen i Östersjön 
Betty Malmberg har frågat mig om när jag avser att presentera en strategi och/eller handlingsplan gällande utflyttning av trålgränsen i Östersjön.
[bookmark: _Hlk93064595]Regeringen arbetar för att stärka förutsättningarna för ett hållbart kustnära fiske och en konkurrenskraftig fiskerinäring som levererar och bereder hållbara fiskeriprodukter i Sverige inte minst genom ett aktivt havsmiljöarbete.
I slutet av 2021 riktade riksdagen nio tillkännagivanden till regeringen om åtgärder för att rädda fiskbestånden i Östersjön. Vad gäller tillkännagivandet avseende frågan om utflyttningen av trålgränsen (bet. 2021/22:MJU6 punkt 1, rskr. 2021/22:61) uppmanar riksdagen regeringen att agera för att dels flytta ut trålgränsen på prov, dels att med vissa undantag begränsa det trålfiske som tillåts innanför trålgränsen.
Regeringen arbetar aktivt med att hantera riksdagens tillkännagivanden. Mot bakgrund av frågornas komplexitet, inte minst utifrån den rådande lagstiftningen, är det ännu för tidigt att presentera en tidsplan för arbetet. 
Stockholm den 26 januari 2022



Anna-Caren Sätherberg
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