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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:2131 av Markus Wiechel (SD)
Hantering av vårdskulden
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att ta initiativ till att belöna den personal som har kämpat mot covid-19 under pandemin och i sådana fall hur, och om vi kommer att se initiativ till att få hjälp att beta av vårdskulden genom att sända patienter utomlands. 
Behovet av att investera i hälso-och sjukvårdspersonalen och arbetsmiljön har förstärkts under pandemin. Arbetsgivaren har ett stort ansvar för att trygga goda villkor. Det handlar om insatser för avlastning och återhämtning och om investeringar för att säkerställa behovet av personal. Regeringen har under mandatperioden genomfört flera satsningar i syfte att stärka hälso-och sjukvårdens resurser och kapacitet. I budgetpropositionen 2021 föreslår regeringen även ytterligare höjning av de generella statsbidragen för att stärka förutsättningarna för regioner att utveckla välfärdens verksamheter. 
[bookmark: _Hlk50537768]Att korta väntetiderna i vården är högt prioriterat för regeringen. För att möta de uppdämda vårdbehoven till följd av covid-19 bedömer regeringen att det behövs ett ökat regionalt samarbete och ökad nationell samordning. I augusti 2020 beslutade regeringen om en nationell delegation med uppdraget att verka för kortare väntetider. I delegationens uppdrag ingår bl.a. att föreslå åtgärder som kan underlätta för patienter att få vård hos andra vårdgivare med kortare väntetider såväl inom den egna regionen som i andra regioner. På regeringens uppdrag har Socialstyrelsen lämnat förslag på hur myndigheten kan stödja regionernas hantering av de uppdämda vårdbehoven. Vidare föreslår regeringen i budgetpropositionen 2021 att 
4 miljarder kronor tilldelas regionerna för hantering av uppskjuten vård och covid-19-relaterad vård. 
Sedan tidigare finns också en möjlighet, genom det så kallade patientrörlighetsdirektivet, för patienter att få vård i annat EU-land och få kostnaderna för denna vård ersatt av hemlandet.
Regeringen kommer noggrant följa utvecklingen och utesluter inte ytterligare insatser för att patienter får den vård de har behov av. 
Stockholm den 16 september 2020



Lena Hallengren 
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