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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:75 av Anders Österberg (S) Förföljelse av baha'ier i Iran

Anders Österberg har frågat mig om hur jag kan tänka mig att agera med anledning av den senaste rapporten från FN:s specialrapportör för situationen för mänskliga rättigheter i Iran, som lyfter situationen för baha'ier och andra minoriteter i Iran.
Sveriges position vad gäller respekten för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer är tydlig. Vi lyfter situationen för de mänskliga rättigheterna i Iran i alla våra kontakter med iranska företrädare.
Regeringen delar Anders Österbergs oro över baha'iernas svåra situation i Iran. Baha'ierna är särskilt utsatta för diskriminering och hindras från att utöva sin religion. Regeringen tar återkommande upp etniska och religiösa minoriteters, inklusive baha'iernas, situation i kontakter med Iran. Detta skedde senast under utrikesminister Zarifs besök i Sverige i augusti. 
Situationen för baha'ier och andra minoriteter i Iran innefattas också i UD:s rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Iran från 2017. En ny rapport kommer i slutet av året. Utöver bilaterala kontakter och dialog arbetar vi systematiskt och löpande med situationen för Irans minoriteter genom EU och FN i kontakter med iranska företrädare. 
FN:s specialrapportör för MR-situationen i Iran, vars mandat Sverige varit drivande i att årligen förnya, uppmärksammar regelbundet minoriteters och i synnerhet baha'iernas situation. Specialrapportörens senaste rapport över situationen för mänskliga rättigheter i Iran lyfter, som Anders Österberg påpekar, också ingående diskrimineringen av baha'ier. 
I november 2019 granskas Iran i FN:s universella granskningsmekanism – Universal Periodic Review (UPR). UPR är en återkommande granskning av situationen för de mänskliga rättigheterna i samtliga FN:s medlemsstater. Senast Iran granskades i UPR, 2014, gav Sverige bl.a. en rekommendation om att vidta åtgärder mot diskriminering av etniska och religiösa minoriteter.  
Sverige är också genom EU aktiva bl.a. i förhandlingarna av en årlig resolution i FN om situationen för mänskliga rättigheter i Iran. Det är för Sverige och resten av EU viktigt att denna resolution fortsätter att tydligt ta upp situationen för minoriteter i Iran, och då inte minst baha'iernas situation.
Utöver detta har UD:s ambassadör för mänskliga rättigheter vid flera tillfällen medverkat i seminarier om baha'iernas situation. Senast skedde detta i riksdagen den 17 oktober 2018. 
Sverige kommer fortsätta vara en drivande och tydlig röst för respekten för de mänskliga rättigheterna i Iran - inklusive baha'iers och andra minoriteters situation - inom EU och FN. Vi kommer även fortsätta att regelbundet ta upp dessa viktiga frågor i vår dialog med Iran.
Stockholm den 8 oktober 2019
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