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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:604 av Sten Bergheden (M) om TBE-vaccin

Sten Bergheden har frågat mig vilka åtgärder som jag avser att vidta för att inkludera TBE-vaccinering i det allmänna vaccinationsprogrammet.

[bookmark: K2P3_eN1]Den 1 januari 2013 trädde nya bestämmelser i kraft i smittskyddslagen (2004:168) som reglerar nationella vaccinationsprogram. Enligt denna ordning är det regeringen, efter förslag från Folkhälsomyndigheten som ska fatta beslut om vilka sjukdomar som ska omfattas av nationella vaccinationsprogram. Av lagen framgår bl. a att en smittsam sjukdom ska omfattas av ett nationellt vaccinationsprogram om vaccination kan förväntas:

1. [bookmark: K2P3_eN2]effektivt förhindra spridning av smittsamma sjukdomar i befolkningen,
2. [bookmark: K2P3_eN3]vara samhällsekonomiskt kostnadseffektivt, och
3. vara hållbart från etiska och humanitära utgångspunkter.

Regeringen har också beslutat om föreskrifter för den analys som Folkhälsomyndigheten ska genomföra inför förslag till ändringar av nationella vaccinationsprogram. 

Syftet med bestämmelserna är bl. a att tydliggöra och avgränsa det statliga ansvaret för vaccinationer samt lägga grunden för en tydlig och öppen beslutsprocess för nationella vaccinationsprogram. 

Det är Folkhälsomyndigheten som enligt smittskyddsförordningen (2004:255) ska lämna förslag till regeringen om de ändringar av programmen som myndigheten anser vara nödvändiga. 

Stockholm den 18 januari 2017


Gabriel Wikström
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