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Försvarsberedningens förslag och ekonomiska ram 
Lars Püss har frågat mig vad jag avser med att Försvarsberedningens förslag ska genomföras i sin helhet, med tanke på att anslagen börjar urgröpas redan 2022.
I maj i år presenterade Försvarsberedningen ett antal bedömningar och förslag bl.a. rörande utvecklingen av det militära försvaret. Det finns en bred uppslutning bakom beredningens beskrivning av det försämrade omvärldsläget, kring den huvudsakliga inriktningen för det militära försvarets utveckling och kring behovet av att förstärka den militära förmågan. 
I juli fick Försvarsmakten och ett antal andra myndigheter i uppdrag att senast den 15 november redovisa underlag till den försvarspolitiska propositionen för perioden 2021–2025. Uppdraget innefattar att göra en analys av genomförbarheten i Försvarsberedningens rapporter, en bedömning av de ekonomiska beräkningar och tidsramar som ligger till grund för förslagen samt att redovisa myndighetens förslag till prioriteringar för det militära försvaret 2021–2025. 
Regeringen, Centerpartiet och Liberalerna presenterade den 30 augusti en överenskommelse om att det militära försvaret tillförs fem miljarder kronor 2022 och att ytterligare fem miljarder kronor årligen tillförs det militära försvaret t.o.m. 2025, i enlighet med Försvarsberedningens förslag. 
Med utgångspunkt i bl.a. Försvarsberedningens förslag samt underlag från myndigheterna kommer regeringen att utarbeta en försvarspolitisk proposition som avses överlämnas till riksdagen under hösten 2020. Avsikten är att helheten i Försvarsberedningens förslag ska genomföras i den försvarspolitiska propositionen på ett sådant sätt att det ryms inom den ekonomiska ramen. Målet är ett försvarsbeslut som ska kunna nå så bred uppslutning som möjligt. 
Stockholm den 16 oktober 2019



Peter Hultqvist
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