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	Näringsdepartementet
Landsbygdsministern
	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:538 av Betty Malmberg (M)
Kompensation för svenska torskfiskare i Östersjön
Betty Malmberg har frågat mig om jag kommer att agera för att höja ersättningsnivån generellt samt för att även nystartade företag ska kunna omfattas av kompensationen.
Att fastställa kvoter på långsiktigt hållbara nivåer är en förutsättning för en livskraftig fiske- och beredningsnäring på lång sikt. Beslutet om fisket i Östersjön för 2020 innebär fortsatt ett mycket begränsat fiske. Detta kommer oundvikligen få negativa effekter för våra fiskerinäringar och kustsamhällen. Jag är medveten om att många befinner sig i en svår situation. Regeringen beslutade därför den 17 oktober om en stödförordning för kompensation för stillaliggande för att mildra effekterna av kommissionens beslut om nödåtgärder för östlig torsk under 2019. 
[bookmark: _GoBack]I enlighet med EU:s regelverk kan dock stöd för stillaliggande endast beviljas under högst sex månader per fartyg under perioden 2014–2020 och stödet kan endast beviljas till fiskare som bedrivit fiske till havs under minst 120 dagar under de två senaste kalenderåren. EU:s regelverk om statsstöd sätter också begränsningar för ersättningsnivån.
Jag följer utvecklingen av det svenska yrkesfisket, särskilt det småskaliga och kustnära fisket. I sammanhanget är även myndigheternas samordning och helhetsperspektiv på problembilden viktigt. 
I det lite mer långsiktiga perspektivet ingår arbetet med att utforma det svenska programmet för Europeiska havs- och fiskerifondens nästa programperiod, 2021–2027. I arbetet är berörda parter, bl.a. yrkesfiskets organisationer, involverade. Programmet kommer att vara ett av de viktigare finansiella verktygen för att hantera fiskerinäringens framtida utveckling. 
Stockholm den 9 december 2019


Jennie Nilsson
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