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Lawn Redar har frågat mig vad Sverige kan göra mot våldet som riktas mot journalister i Belarus, och vilka initiativ Sverige tar för att stödja Belarus demokratiska opposition. 
Sverige bedriver en tydlig och konsekvent politik avseende demokrati, mänskliga rättigheter och rättsstatens principer i Belarus. Regeringen har tydligt fördömt allt användande av våld, arresteringar av fredliga demonstranter och valfusk som den belarusiska regimen är ansvarig för. 
Sedan många år har Sverige genom sitt bistånd stöttat strävan efter en demokratisk transformering i Belarus. Vi ger framförallt stöd till gräsrotsorganisationer för att det ska finnas ett starkt civilsamhälle som är medvetet om sina rättigheter. Vi har också ett samarbete med flera olika partners för att minska könsrelaterat våld och öka jämställdheten i Belarus. 
Sverige har genom biståndet även bidragit till att utbilda journalister för att stärka oberoende media i Belarus. Fri och oberoende media är centralt för demokratisk utveckling och givetvis en viktig faktor när vi nu ser över hur Sverige bäst kan intensifiera stödet till det civila samhället i Belarus.
De folkliga protesterna som vi nu ser på gator och torg i Belarus är oerhört kraftfulla. Det belarusiska folket har engagerat sig i en omfattning som saknar motsvarighet i landets historia. Detta visar på den längtan efter demokrati och reformer som finns i samhället. Vi vågar tro att Sveriges långvariga stöd till gräsrotsorganisationer har bidragit till att ge kraft och möjligheter till civilsamhället att höja sin röst och stå upp för sina rättigheter.  I ljuset av den senaste utvecklingen i landet ser vi över hur stödet till civilsamhället kan intensifieras. 
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