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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk21519303]Svar på fråga 2019/20:182 av Markus Weichel (SD)
Transparens rörande export av krigsmateriel
Markus Wiechel har frågat mig om jag och regeringen avser verka för att öka transparensen rörande export av produkter som kan användas i strid, och hur jag i sådana fall avser att öka transparensen.

Öppenhet och transparens är centrala principer i Sverige och något som regeringen ständigt eftersträvar. Som lyfts fram i propositionen Skärpt exportkontroll av krigsmateriel (prop. 2017/18:23) gäller detta också exportkontrollpolitiken i stort, där det är av stor vikt att det finns en bred politisk samsyn i riksdagen. 
I likhet med krigsmaterielexportöversynskommittén (KEX), konstaterar regeringen att det samtidigt måste beaktas att omständigheterna i enskilda tillståndsärenden omfattar information som till stora delar är sekretessbelagd av utrikes-, försvars- eller kommersiella skäl. 
I sammanhanget vill jag även erinra om att samtliga politiska partier i riksdagen är representerade i Exportkontrollrådet (EKR). EKR har till syfte att öka insynen och samrådet i krigsmaterielexportfrågor, inklusive i sådana enskilda tänkbara exportaffärer där generaldirektören vid Inspektionen för strategiska produkter vill inhämta EKR:s syn. 
Genom denna sedan länge etablerade ordning främjas en parlamentarisk insyn och delaktighet i frågorna som är unik för Sverige vid en internationell jämförelse. För att stärka möjligheterna för ledamöterna i EKR att diskutera även sekretessbelagda frågor med en partikamrat, kommer regeringen dessutom att utse suppleanter till ledamöterna. 
Vidare fyller regeringens årliga skrivelse om strategisk exportkontroll en viktig funktion när det gäller insynen i exportkontrollfrågor. I årets skrivelse har vissa förändringar gjorts för att ytterligare öka öppenheten. Redovisningen av krigsmaterielexporten har dels utökats med faktauppgifter som inte tidigare publicerats, dels strukturerats om för bättre överskådlighet. 
Arbetet med att utveckla skrivelsen kommer att fortsätta även framöver i syfte att ge en så fullständig bild av den svenska tillståndsprövningen och exporten som möjligt. 
I detta sammanhang vill jag också påpeka att ISP den 15 oktober återkallade alla utförseltillstånd rörande Turkiet. Någon export av krigsmateriel till Turkiet sker därmed inte.
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