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Svar på fråga 2017/18:1243 av Robert Hannah (L) Tvångskonvertering för att få gifta sig
Robert Hannah har frågat mig vad regeringen gör för att förhindra att individer, antingen genom press eller på grund av tvång, väljer att konvertera till en annan religion när det inte sker av övertygelse utan för att de ska få gifta sig.  
[bookmark: _GoBack]Religionsfriheten, som kommer till utryck i såväl regeringsformen som Europakonventionen, innebär att var och en har frihet att ensam eller i gemenskap med andra utöva sin religion eller tro. Den innefattar även en frihet att byta religion eller tro. Var och en har alltså en grundlagsstadgad rättighet att välja om hon eller han vill konvertera till en annan religion eller inte. Av 4 kap. 4 § brottsbalken följer att den som genom misshandel eller annars med våld eller genom hot om brottslig gärning tvingar någon att göra något – exempelvis att konvertera – gör sig skyldig till straffbelagt olaga tvång.   
Vuxna personer i Sverige har rätt att gifta sig med den man vill och alla har rätt att leva sitt liv i frihet. Att tvinga någon att konvertera för att kunna gifta sig kan straffas som olaga tvång.   
Stockholm den 15 maj 2018    

Morgan Johansson 
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