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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:533 av John Widegren (M)
Myndighet för jakt och viltvård
John Widegren har frågat mig om det inte är på tiden att jakt och viltvård får en egen myndighet. 
Jaktlagsutredningen lämnade ett delbetänkande Viltmyndighet – jakt och viltförvaltning i en ny tid (SOU 2013:71). Betänkandet har remitterats och regeringens bedömning är att vissa frågor kräver ytterligare utredning. Utestående frågor måste analyseras betydligt djupare än vad utredningen har gjort och betänkandets förslag avseende finansieringen är inte tillfredsställande. 
Svensk viltförvaltning har förändrats över tid och fortsätter att utvecklas. Frågan är komplex och har många aspekter som måste beaktas och tas hänsyn till. En väl utformad myndighetsstruktur är en förutsättning för en effektiv och hållbar viltförvaltning.
Regeringen agerar för att långsiktigt bygga upp förtroendefulla samarbeten med berörda aktörer i syfte att förbättra förutsättningarna för en effektiv och hållbar viltförvaltning. Det är viktigt att de åtgärder vi gör stärker jakten och viltvården.
Stockholm den 4 januari 2018



Sven-Erik Bucht
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