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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1001 av Caroline Szyber (KD)
Skatteverket och Taiwan samt fråga 2017/18:1006 av Cecilia Magnusson (M) Skatteverkets byte av namn på Taiwan
Caroline Szyber har frågat mig om jag anser att Taiwan är en provins tillhörande Kina och vilken betydelse detta i så fall har för den svenska utrikespolitiken. Cecilia Magnusson har ställt samma fråga och jag väljer därför att besvara de båda frågorna samtidigt. 

[bookmark: _Hlk509325374][bookmark: _Hlk509325410]Sverige har, likt övriga EU-medlemsländer, erkänt Folkrepubliken Kina. Det betyder att vi alla följer den s.k. ett-Kina-politiken och inte ser någon möjlighet att erkänna Taiwan som stat. Regeringen stödjer dock fortsatt Taiwans meningsfulla deltagande i internationella organisationer när det är meningsfullt och inte kräver status som stat.

Kontakterna mellan Sverige och Taiwan är omfattande, trots avsaknad av diplomatiska förbindelser. Sverige har ett handelskontor i Taipei. Handelsutbytet är en viktig del av våra relationer. Det är även kulturutbytet, det akademiska samarbetet och de parlamentariska kontakterna. 

Stockholm den 21 mars 2018



Margot Wallström
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