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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1778 av Alexandra Anstrell (M)
Antalet beredskapsflygplatser
Alexandra Anstrell har frågat mig om jag och regeringen för avsikt att utöka beredskapsflygplatserna till alla regionala flygplatser och i så fall, när skulle detta kunna ske.
Systemet med beredskapsflygplatser ska säkerställa att det finns ett nationellt nät av flygplatser som upprätthåller en grundläggande beredskap för att samhällsviktiga transporter ska kunna utföras. Det finns i dagsläget tio utpekade beredskapsflygplatser i hela landet. 
Regeringen uppdrog den 19 december 2019 åt Trafikverket att göra en översyn av systemet med de svenska beredskapsflygplatserna. Översynen syftade till att göra en bedömning av det nuvarande systemets effektivitet, funktionalitet och ändamålsenlighet samt ge förslag till eventuella förändringar. Trafikverket slutredovisade uppdraget den 15 juni i år.
Samhällsviktiga luftfartstransporter stödjer olika samhällsfunktioner, såväl vid normal verksamhet som vid olika krissituationer. Det kan t.ex. gälla ambulans- och sjuktransporter, inspektion från luften av viktig infrastruktur, brandflyg, räddningstjänst och totalförsvar. Trafikverkets rapport analyseras och bereds för närvarande i Regeringskansliet.
Stockholm den 16 juli 2020
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