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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:10 av Isabella Hökmark (M) Kvoter för torskfisket

Isabella Hökmark har frågat mig om jag kan garantera att regeringen inte accepterar att kvoterna för torskbeståndet sätts på en högre nivå än vad ICES rekommenderar.

Enligt Europaparlamentets och rådets förordning (EU) nr 1380/2013 
av den 11 december 2013 om den gemensamma fiskeripolitiken ska nyttjandet av de levande marina biologiska resurserna ske på ett sådant sätt att populationerna av skördade arter återställs och bevaras över nivåer som kan ge MSY (maximal hållbar avkastning). Vidare är det Europaparlamentets och rådets förordning (EU) nr 2016/1139 av 
den 6 juli 2016 om upprättande av en flerårig plan för bestånden av torsk, sill/strömming och skarpsill i Östersjön (Östersjöplanen) som anger de närmre ramarna för förvaltningen av torsk i Östersjön. Östersjöplanen anger mer detaljerade värden för fiskeridödlighet, vilka uttrycks som intervall, vilka syftar till att uppnå målen med den gemensamma fiskeripolitiken, särskilt vad gäller att uppnå och upprätthålla MSY. 
De i planen angivna intervallen grundar sig på ICES råd.

Det finns två torskbestånd i Östersjön. Enligt ICES rådgivning för 
2018 ligger det västra torskbeståndet under MSY-nivån. När det gäller det östra torskbeståndet kan ICES, pga. bristfällig biologisk information, inte genomföra en fullständig beståndsanalys och därmed kunde ICES för 2018 inte lämna någon information om fiskeridödlighet.

Kommissionen presenterade ett förslag till rådets förordning om fastställande för 2018 av fiskemöjligheter för vissa fiskbestånd och grupper av fiskbestånd i Östersjön den 29 augusti 2017. Förslaget innehåller förslag till fiskemöjligheter för de två torskbestånden i Östersjön. 

Nu pågår förhandlingar, där Sverige deltar, om kommissionens förslag.

För mig och regeringen är den övergripande målsättningen att förvaltningsåtgärder ska beslutas i linje med den gemensamma fiskeripolitikens mål och principer. När det gäller fiskemöjligheter anser regeringen således att det är angeläget att nå målen om beståndsstorlek över den nivå som kan ge maximalt hållbar avkastning, att reformens mål om landningsskyldighet möjliggörs, att den vetenskapliga rådgivningen och försiktighetsansatsen utgör grunden för besluten och att den fleråriga Östersjöplanen för torsk, sill och skarpsill ska tillämpas för de bestånd som omfattas av planen.

Grundat på ICES råd för 2018 för de två torskbestånden kommer jag således att fortsätta att verka för en långsiktigt hållbar förvaltning av torsken i Östersjön. 
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Sven-Erik Bucht
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