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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:994 av Anneli Karlsson (S) Avslag från Skolinspektionen

Anneli Karlsson har frågat mig om jag är beredd att verka för att det ska ges möjlighet för kommunala skolor att skapa profilklasser. 

Låt mig först konstatera att det enligt gällande regelverk finns möjlighet att skapa s.k. profilklasser genom att, inom ramen för elevens och skolans val, arbeta med särskilda profiler och inriktningar. I timplanen för grundskolan omfattar elevens val 382 timmar, och av det totala antalet timmar får skolor använda 600 timmar för skolans val.

När det gäller möjligheten att anordna delar av undervisningen på engelska framgår 9 kap. 14 § skolförordningen 2011:185) att huvuddelen av undervisningen får anordnas på engelska för elever som vistas i Sverige under en begränsad tid och har tillräckliga kunskaper i engelska för att kunna delta i undervisningen. Vidare framgår av 9 kap. 18 § skolförordningen att Statens skolinspektion efter ansökan får besluta att en huvudman får anordna delar av undervisningen på engelska för andra elever. Som villkor för att en sådan ansökan ska få beviljas gäller bl.a. att undervisningens innehåll och utformning säkerställer att eleverna får tillräckliga kunskaper i svenska för att nå kunskapskraven i samtliga ämnen och att utbildningen håller god kvalitet. Regeringen kan inte kommentera hur Skolinspektionen tillämpar dessa bestämmelser i enskilda fall. 

2015 års skolkommission har i sitt delbetänkande Samling för skolan – Nationella målsättningar och utvecklingsområden för kunskap och likvärdighet (SOU2016:38) aviserat att den ser över skolvalssystemet och avser att återkomma med förslag till åtgärder i sitt slutbetänkande som överlämnas till regeringen i april 2017.



Stockholm den 15 mars 2017




Gustav Fridolin
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