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Svar på fråga 2017/18:1308 av Lotta Olsson (M) Sedeltryckning i Sverige
Lotta Olsson har frågat mig hur regeringen ser på frågan om sedeltillverkning i landet utifrån ett krisberedskapsperspektiv.
Försvarsberedningen underströk i sin rapport Motståndskraft – Inriktningen av totalförsvaret och utformningen av det civila försvaret 2021–2025 att Sveriges befolkning måste ha förutsättningar att upprätthålla grundläggande ekonomiska transaktionsmöjligheter genom tillgång till kontanter, alternativa betalningsmedel eller någon form av statliga krediter. Beredningen betonade att staten måste säkerställa hushållens behov av kontanter i samband med stora störningar i betalningssystemet, t.ex. vid krig. 
[bookmark: _GoBack]Det finns ett antal beredskapslagar som berör Riksbanken. Ett arbete med att se över dessa regelverk pågår inom den parlamentariska Riksbankskommittén. Direktiven till denna utredning inbegriper att se över lagstiftningen angående Riksbankens beredskapsansvar vid fredstida kriser samt vid höjd beredskap och hur Riksbankens ansvar för beredskapen i betalningssystemet vid fredstida kriser samt vid höjd beredskap bör tydliggöras i lag.
Riksbanken, som är en oberoende myndighet under riksdagen, är den som enligt regeringsformen har monopol på att ge ut sedlar och mynt i Sverige. Mot den bakgrunden bör jag om statsråd inte värdera hur Riksbanken tillämpar lag eller utformningen av de kontrakt Riksbanken ingått med sina leverantörer. Jag kan dock konstatera att Riksbanken anser att svenska sedlar ska tryckas i Sverige och att det inte är aktuellt att flytta produktionen till Malta. 
Stockholm den 23 maj 2018

Per Bolund
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