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[bookmark: _Hlk500429474]Svar på fråga 2017/18:357 av Johan Forssell (M) Förstärkt in- och utresekontroll
Johan Forssell har frågat mig vad jag och regeringen gör för att säkerställa att ett tekniskt system som fullt ut möjliggör förstärkt in-och utresekontroll i enlighet med lagförslagen om kontroll av biometriska kännetecken i resehandlingar finns på plats vid lagstiftningens ikraftträdande, det vill säga den 1 mars 2018. 

Polismyndigheten kommer under våren 2018 att påbörja arbetet med att förse gränspolisen med den tekniska utrustning som krävs för att vid gränskontroll kunna göra en digital verifiering av den ansiktsbild som finns lagrad i resehandlingens chip. Arbetet planeras att vara slutfört under sommaren 2018. Den tekniska lösning som krävs för verifiering av lagrade fingeravtryck är under utveckling och planeras att kunna tas i bruk under hösten 2018. 

[bookmark: _Hlk500484457]Upphandlingen av nödvändig utrustning och utveckling av de tekniska lösningar som krävs för att genomföra verifiering av biometriska kännetecken är tidskrävande. Jag förutsätter ändå att Polismyndigheten håller den tidsplan myndigheten har tagit fram för att lagstiftningen ska kunna genomföras. 

[bookmark: _GoBack]Åtgärder för att minska missbruk av rese- och identitetshandlingar ökar vår gemensamma säkerhet. Frågan är därför viktig för regeringen. Förutom lagförslaget om förstärkt in- och utresekontroll som bl.a. syftar till att hindra personer från att resa in i Sverige med någon annans resehandling, har regeringen också stärkt lagstiftningen för att minska missbruk av svenska pass. Inom ramarna för den utredning som regeringen tillsatt (SOU 2017:93) har utredaren föreslagit att Polismyndigheten ges utökade möjligheter att i samband med inre utlänningskontroller omhänderta pass och andra identitetshandlingar. Utredaren har också föreslagit åtgärder för att begränsa missbruket av resedokument, främlingspass och uppehållstillståndskort utfärdade i Sverige. Förslagen bereds nu inom Regeringskansliet. 

Stockholm den 12 december 2017

Morgan Johansson
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