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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår proposition 2012/13:73 såvitt avser förslagen enligt avsnitt 6.7.2 i den del förslaget handlar om att inskränka Sveriges rätt att uppställa användningsbegränsningar för personuppgiftsmottagande länder.>>
Motivering

Enligt artikel 12 stycke 1 och 2 i Dataskyddsrambeslutet får en medlemsstat ställa upp användningsbegränsningar för personuppgifter som överförs till annan medlemsstat. I samma artikel stipuleras att dessa användningsbegränsningar inte får vara mer omfattande än de som gäller för motsvarande nationella överföringar. Detta innebär i praktiken att svenska myndigheter som överför personuppgifter om svenska medborgare till andra unionsstater måste lita på att utländska myndigheter kan hantera uppgifterna lika korrekt och rättssäkert som svenska myndigheter kan under samma begränsningar. Detta gäller oavsett unionsstat.

Det säger dock sig självt att exempelvis bulgariska myndigheter inte nödvändigtvis har förmågan att hantera personuppgifter på samma sätt som våra egna myndigheter. Det får därför anses såväl viktigt som självklart att Sverige ska kunna tillåtas uppställa vilka användningsbegränsningar vi själva vill vid utlämnande av personuppgifter till andra stater.

Detta är också viktigt ur ett principiellt perspektiv för den som värnar om att bibehålla den nationella suveräniteten. Det får anses vara av stor vikt för den nationella suveräniteten att Sverige utan begränsningar kan kontrollera andra staters användning av personuppgifter om svenska medborgare. Jag anser därför att riksdagen ska avstyrka propositionens förslagspunkt 6.7.2 i den del förslaget handlar om att inskränka Sveriges rätt at uppställa användningsbegränsningar för personuppgiftsmottagande länder.
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