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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:938 av Lotta Finstorp om Deepfakes 
Lotta Finstorp har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att fenomen som deepfakes och andra typer av manipulation av bild och ljud inte allvarligt ska skada tilltron till rörliga medier i framtiden. 

Vikten av en god informationssäkerhet och ett systematiskt informationssäkerhetsarbete kan i dagens samhälle inte överskattas. Att det moderna samhället präglas av ökad komplexitet till följd av bland annat teknikutveckling är inte någon nyhet. Däremot ställer den snabba teknikutvecklingen allt högre krav på såväl enskilda individer som myndigheter, regering och övriga samhällsaktörer att, förutom upprätthålla en god informationssäkerhet, också vara källkritiska, hålla sig informerade och inte sprida oriktig eller vilseledande information. Manipulation av bild kan under vissa förutsättningar vara straffbart som förtal, t.ex. om man på så sätt pekar ut någon som brottslig eller klandervärd i sitt levnadssätt eller annars lämnar en uppgift som är ägnad att utsätta personen för andras missaktning. 
Regeringen har aldrig tidigare satsat så mycket som nu på att rusta upp den svenska informations- och cybersäkerheten. Den 29 juni 2017 presenterade regeringen en ny nationell strategi för hur informations- och cybersäkerheten i Sverige ska utvecklas och stärkas. Strategin sätter upp målsättningar inom sex prioriterade områden och regeringen påbörjade implementeringen genom att bl.a. samma dag besluta om regeringsuppdrag med koppling till strategin. Därtill har exempelvis Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) ett omfattande uppdrag att stödja och samordna arbetet med samhällets informationssäkerhet.
Allmänhetens tilltro till mediesektorn förutsätter oberoende och redaktionellt ansvarstagande utifrån etablerad god medieetisk sed. Regeringen bedriver en aktiv mediepolitik för att ge goda förutsättningar för en mångfald av starka medier på nationell, regional och lokal nivå. Två propositioner förbereds för att dels föreslå två nya teknikneutrala mediestöd, dels en framtidssäker finansiering av public service för att garantera fortsatt oberoende. Båda förslagen har bred politisk förankring i riksdagen. Regeringen arbetar också aktivt för att stärka digital kompetens, källkritik och medie- och informationskunnighet bland vuxna, unga och barn. Ett antal initiativ har tagits inklusive breda satsningar i skolan och i biblioteken. Inom ramen för regeringens digitaliseringsstrategi ingår stärkt digital kompetens som ett viktigt delmål. 
[bookmark: _GoBack]Jag kommer fortsätta att noga följa arbetet med att stärka samhällets informations- och cybersäkerhet och vidta ytterligare åtgärder om det behövs.


Stockholm den 7 mars 2018


Morgan Johansson
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