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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska verka mer aktivt på det internationella planet för att den israeliska regeringens blockad av Gaza ska hävas och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Allt sedan 2007 har Gaza utsatts för blockad av Israels regering. Blockaden av Gaza är en kollektiv bestraffning av det palestinska folket, och särskilt invånarna i Gaza. I och med blockaden förvägras befolkningen i Gaza sina grundläggande mänskliga rättigheter att kunna röra sig fritt och leva säkert. Dessutom har blockaden lett till att befolkningen i Gaza förhindrats att importera och exportera och därmed utveckla sin region. Såväl sjukvård som utbildning har drabbats av Israels blockad mot Gaza.
Blockaden är i strid med internationella rätt. Just därför har allt fler i omvärlden protesterat mot denna olagliga och omänskliga blockad. Internationella Röda Korset har kallat blockaden för en kollektiv bestraffning (https://www.icrc.org/eng/resources/documents/update/palestine-update-140610.htm). Enligt den svenska regeringen, EU och FN är Gaza inte bara i blockad utan även ockuperat av Israel (http://www.svt.se/opinion/article2402855.svt).
Många inom det civila samhället världen över har också protesterat mot den grymma blockaden. Ett exempel på detta är Ship to Gaza; humanister från alla världens olika delar som har verkat för att bryta blockaden. Den israeliska regeringens svar har varit dels nonchalans mot omvärlden, dels har man förhindrat varje försöka att bryta blockaden.
Den nuvarande svenska regeringens ställning i Palestinafrågan är värd stor uppskattning. Vi behöver nu verka ytterligare för att värna om folket i Gaza. Just därför yrkar vi på att riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regeringen ska verka mer aktivt på det internationella planet för att den israeliska regeringens blockad av Gaza ska hävas och tillkännager detta för regeringen
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