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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:484 av Boriana Åberg (M)
Bristande kontroll i folkbokföringen
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att det ska finnas en fungerande kontroll av personuppgifterna i Skatteverkets folkbokföringsverksamhet.
Det är viktigt att de uppgifter som är registrerade i folkbokföringen speglar verkliga förhållanden. Det har därför genomförts ett antal åtgärder som syftar till att förbättra kvaliteten i folkbokföringen. Skatteverket har fått möjlighet att avregistrera falska identiteter från folkbokföringen och göra besök för att kontrollera en persons bosättning. Regeringen har nu också återinfört folkbokföringsbrott, något som den borgerliga regeringen avskaffade. Dessa lagändringar trädde i kraft den 1 juli 2018. 
Därutöver beslutade regeringen nyligen att tillsätta en utredning om åtgärder för att minska fel i folkbokföringen (Fi 2019:05). I utredningens uppdrag ingår bl.a. att föreslå åtgärder som förbättrar förutsättningarna för att fastställandet av en persons bosättning är korrekt och att rätt personuppgifter registreras i folkbokföringsdatabasen om dem som är folkbokförda. Syftet med utredningen är att åstadkomma ett regelverk som ökar förutsättningarna för att folkbokföringen är tillförlitlig och ändamålsenlig samt förhindrar att folkbokföringsuppgifter kan utnyttjas på ett felaktigt sätt. Uppdraget ska redovisas senast den 1 april 2021. 
Avslutningsvis vill jag även nämna att regeringen i budgetpropositionen för 2020 har föreslagit att Skatteverkets anslag ökas med 45 miljoner kronor 2020 för att höja kvaliteten i folkbokföringen. För 2021 beräknas anslaget ökas med 60 miljoner kronor och för 2022 beräknas anslaget ökas med 50 miljoner kronor. I och med tillskottet kommer Skatteverket bl.a. kunna upptäcka, utreda och åtgärda fler fel i folkbokföringen. 
Stockholm den 4 december 2019



Magdalena Andersson

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

