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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2608 av Björn Söder (SD)
Förberedande åtgärder för att säkerställa säkerheten i 5G-uppbyggnaden
Björn Söder har frågat mig om regeringen vidtar några särskilda förberedande åtgärder för att säkerställa säkerheten i uppbyggnaden av 5G beroende på hur rättens utslag kommer att bli i de pågående målen om överklaganden av vissa tillståndsvillkor i Post- och telestyrelsens (PTS) beslut att meddela tillstånd att använda radiosändare i 3,5 GHz- och 2,3 GHz-banden. 
Precis som Björn Söder konstaterar i sin fråga kan varken jag eller regeringen kommentera det aktuella målet i förvaltningsrätten. Det ankommer på domstolarna att ta ställning till överklagandena av PTS beslut. Regeringen får inte bestämma hur en domstol ska döma i det enskilda fallet eller hur en domstol i övrigt ska tillämpa en rättsregel i ett särskilt fall.
Utbyggnaden av 5G är en högprioriterad fråga för Sverige och det är viktigt att vi upprätthåller en hög nivå av säkerhet för att inte bli sårbara när allt mer av samhället digitaliseras. Därför tog regeringen initiativ till den lagstiftning som trädde i kraft den 1 januari 2020 och som ger PTS möjlighet att, efter samråd med Försvarsmakten och Säkerhetspolisen, neka radiotillstånd eller förena tillstånd med nödvändiga villkor för att skydda Sveriges säkerhet. Vidare uppdrog regeringen i fjol åt PTS att kartlägga de främsta hoten mot och riskerna för 5G-infrastrukturen samt att föreslå vilka åtgärder som bör vidtas för att reducera identifierade risker. PTS redovisade uppdraget den 31 mars 2021. I redovisningen redogör PTS för ett antal åtgärder som myndigheten har vidtagit och avser att vidta för att ytterligare stärka säkerheten i elektroniska kommunikationsnät. 
Stockholm den 28 april 2021



Anders Ygeman
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