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Kommenterad dagordning inför Jordbruks- och fiskerådet den 11 april 2016
Lagstiftande verksamhet 
FISKE 

4.
Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om upprättande av en unionsram för insamling, förvaltning och utnyttjande av uppgifter inom fiskerisektorn och till stöd för vetenskapliga utlåtanden rörande den gemensamma fiskeripolitiken (omarbetning) (första behandlingen) Interinstitutionellt ärende: 2015/0133 (COD)
- Lägesrapport 

Dokumentbeteckning

-
Rättslig grund

Artikel 43.2 i Fördraget om Europeiska Unionens funktionssätt (FEUF), ordinarie beslutsförfarande.

Bakgrund

EU:s ramverk för datainsamling reglerar medlemsstaternas skyldigheter att samla in data inom fiskesektorn som grund för vetenskaplig rådgivning inom ramen för den gemensamma fiskeripolitiken. Ramverket syftar till att harmonisera och styra medlemsstaternas insamling av data avseende fiske-, vattenbruks- och beredningsnäringarna. Insamling av data är bl.a. nödvändig för att kunna bedöma fiskbeståndens tillstånd, lönsamheten inom olika näringssegment samt fisket och vattenbrukets effekter på ekosystemet. Data behövs också för att kunna utvärdera effekterna av EU:s fiskeripolitik. I Sverige är Havs- och vattenmyndigheten ansvarig myndighet för att samordna det nationella datainsamlingsprogrammet som styrs av EU:s ramverk för datainsamling. Ramverket för datainsamling behöver nu uppdateras och anpassas till den reformerade gemensamma fiskeripolitiken från 2013. Insamlingen av data behöver bl.a. anpassas för att understödja vetenskaplig rådgivning om maximalt hållbar avkastning, fiskets påverkan på ekosystemen samt för införandet av landningsskyldigheten. Datainsamlingen ska också, enligt grundförordningen, kunna regionaliseras. Kommissionen presenterade sitt förslag till nytt ramverk den 19 juni 2015. Förslaget har diskuterats i rådsarbetsgruppen för fiske och ordförandeskapet förbereder nu trepartssamtal med Europaparlamentet. 
Förslag till svensk ståndpunkt

Regeringens övergripande ståndpunkt är att förvaltningsbeslut ska fattas i linje med den reformerade fiskeripolitikens mål och principer. Vad gäller det nya ramverket för datainsamling anser regeringen således att ramverket ska underbygga målen om beståndsstorlek över den nivå som kan ge maximalt hållbar avkastning, införandet av landningsskyldigheten samt säkerställa att bästa möjliga vetenskapliga rådgivning ligger till grund för förvaltningsbesluten.

EU-nämnden och MJU

Frågan har inte tidigare varit föremål för samråd med EU-nämnden eller information i MJU

5.
Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om bevarande av fiskeresurserna och skydd av marina ekosystem genom tekniska åtgärder, om ändring av rådets förordningar (EG) nr 1967/2006, (EG) nr 1098/2007, (EG) nr 1224/2009, och Europaparlamentets och rådets förordningar (EU) nr 1343/2011 och (EU) nr 1380/2013, och om upphävande av rådets förordningar (EG) nr 894/97, (EG) nr 850/98, (EG) nr 2549/2000, (EG) nr 254/2002, (EG) nr 812/2004 och (EG) nr 2187/2005 (första behandlingen) Interinstitutionellt ärende: 2016/0074 (COD)
· Föredragning av kommissionen
Dokumentbeteckning

-
Rättslig grund

Artikel 43.2 i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt. Ordinarie beslutsförfarande.
Bakgrund

Tekniska åtgärder är regler som styr hur och var fiskare får fiska. Förslag om att ändra de tekniska åtgärderna har tidigare lagts utan att en revidering har kunnat genomföras. De förslag som lades fram år 2002 och 2008 drogs tillbaka av kommissionen. 

Syftet med det nya förslaget är att optimera de tekniska åtgärdernas bidrag till att uppnå de viktigaste målen för den gemensamma fiskeripolitiken, att skapa den flexibilitet som krävs för att anpassa de tekniska åtgärderna genom att underlätta ett regionaliserat arbetssätt, samt att förenkla de nuvarande reglerna. Förslaget ändrar huvudsakligen styrningsstrukturen för de tekniska åtgärderna snarare än själva åtgärderna. 
Förslag till svensk ståndpunkt

Regeringen välkomnar att förslaget presenterats och att kommissionens ansats syftar till att bidra till målen för den gemensamma fiskeripolitiken, till att skapa möjligheter för antagande av regionalt anpassade bestämmelser, förenklingar av regelverket samt att regleringarna föreslås vara mål- och resultatstyrda och förenliga med havsmiljödirektivet. Regeringen granskar detaljerna i förslaget utifrån dessa utgångspunkter. Regeringen är dock tveksam till att vissa generella bestämmelser även föreslås gälla för fritidsfisket. Regeringen anser att fritidsfisket bäst regleras på nationell nivå och att EU-lagstiftning på detta område endast bör övervägas i specifika fall och om den kan tillföra mervärde.

EU-nämnden och MJU

Frågan har inte tidigare varit föremål för samråd med EU-nämnden eller information i MJU.

Icke-lagstiftande verksamhet 
JORDBRUK
6.
Jordbruk och klimat
- Diskussion
Dokumentbeteckning

- 

Rättslig grund

-
Bakgrund

Under året avser kommissionen lägga fram lagförslag som är centrala för att genomföra EU:s klimatramverk till 2030, däribland förslag om hur jordbruk och LULUCF
 (skogsbruk och annan markanvändning) ska hanteras inom ramverket. Utöver allmänna frågor om hur jordbruket kan bidra till klimatarbetet inom EU förväntas därför även dessa frågor blir föremål för diskussion på rådsmötet. Inga beslut kommer att fattas. 

Förslag till svensk ståndpunkt

Regeringen anser att jordbruk och LULUCF bör inkluderas i EU:s klimatramverk till 2030 på ett sätt som inte urholkar ambitionen i klimatramverket och som ger medlemsstaterna möjlighet att utnyttja jord- och skogsbrukets potential att producera livsmedel och biomassa. Sektorerna bör inkluderas på ett sätt som inte sätter upp hinder för en användning av skogen till fossilfria produkter eller länders möjligheter att öka livmedelsproduktionen. Regeringen anser att medlemsstaterna behöver flexibilitet för att kunna hantera ramverket kostnadseffektivt. Växthusgasutsläppen från jordbruket bör fortsatt inkluderas tillsammans med övriga icke handlande sektorer, dvs. de sektorer som inte omfattas av EU:s handelssystem för utsläppsrätter, och medlemsstaterna behöver även framgent ges ansvar att nationellt fatta beslut om åtgärder inom LULUCF-sektorn.  

Regeringen välkomnar även en allmän diskussion om hur växthusgasutsläppen från jordbruket kan fortsätta att minska, i synnerhet mot bakgrund av att potentialen till minskningar är mer begränsad, samtidigt som hänsyn tas jordbrukets många värden och behovet av ökad livsmedelsproduktion. 
EU-nämnden och MJU

Frågan var senast föremål för samråd med EU-nämnden och information i MJU inför Jordbruks- och fiskerådet i oktober 2015 

7. Marknadssituationen  
- Uppdatering från kommissionen

Dokumentbeteckning

- 

Rättslig grund

-

Bakgrund

I augusti 2014 beslutade Ryssland att förbjuda import av en stor mängd livsmedelsprodukter från EU, USA, Kanada, Australien och Norge. Ryssland beslutade den 26 juni 2015 att förlänga detta beslut till den 5 augusti 2016. För att hantera effekterna av importstoppet har kommissionen förlängt vissa krisåtgärder riktade mot frukt-, grönsaks- och mjölksektorerna. 

Efter rekordhöga priser på smör och skummjölkspulver under 2013 har priserna sjunkit kraftigt under 2014 och 2015. Prisfallet på smör och mjölkpulver beror på ökat utbud på världsmarknaden, minskad efterfrågan från framförallt Kina samt Rysslands importstopp. Det har föranlett en global obalans inom mejerisektorn. Under 2015 har mjölkpriserna i EU, Sverige och globalt legat på en låg nivå och även nått den lägsta nivån sedan 2009. Detta har lett till en svår situation för många mjölkbönder, både i Sverige och i andra delar av EU. 

Mot denna bakgrund, och även med beaktande av ett lågt pris på griskött i många EU-länder under sommaren, har kommissionen tagit beslut om flera åtgärder riktade till animaliesektorn inom EU. 

Kommissionen presenterade sitt krispaket på det extrainsatta rådsmötet i september 2015. Från början var paketet helt inriktat på mjölksektorn men efter påtryckningar från flera medlemsstater så utvidgades åtgärderna till att även omfatta andra animalier, främst gris. Rättsakter för centrala åtgärder i paketet antogs av kommissionen i oktober och trädde i kraft den 16 oktober 2015. Åtgärderna omfattar nationella kuvert för riktat stöd till jordbrukare i drabbade sektorer, stöd till privat lagring, ökade möjligheter till förskott av stöd, bland annat direktstödet, ökad budget till säljfrämjande åtgärder och ökade uppköp av mejeriprodukter för biståndsändmål.

Inom ramen för kommissionens ordinarie befogenheter har åtgärderna förlängts för privat lagring av smör och skummjölkspulver till den 30 september 2016. 

Flera medlemsstater har efterfrågat nya krisåtgärder, varpå marknadssituationen har diskuterats vidare i Särskilda jordbrukskommittén och Jordbruks- och fiskerådet under våren. 

På Jordbruks- och fiskerådet den 14 mars informerade kommissionen om åtgärder som planeras träda i kraft och åtgärder som kommissionen ska titta närmare på. Exempel på möjliga åtgärder som presenterades är:

· utökade möjligheter till statsstöd.

· ytterligare privat lagring av griskött. 

· att undersöka möjligheten till förskottsutbetalningar av gårdsstödet.
Kommissionen kommer på Jordbruks- och fiskerådet den 11 april att informera om marknadssituationen.

Förslag till svensk ståndpunkt
Mot bakgrund av den allvarliga situationen för i synnerhet många mjölkproducenter i EU bör Sverige inta en konstruktiv hållning till effektiva åtgärder på EU-nivå. Regeringen anser att eventuella nya åtgärder bör finansieras genom omprioriteringar inom beslutad jordbruksbudget. Sverige bör verka för lösningar i linje med den marknadsanpassning av den gemensamma jordbrukspolitiken som skett under de senaste åren. 

EU-nämnden och MJU

Frågan var senast föremål för samråd med EU-nämnden och information i MJU inför Jordbruks- och fiskerådet i mars 2016. 

Övriga frågor
8.a)
Konferens om livsmedelsslöseri och livsmedelsspill

- Föredragning av ordförandeskapet

Ordförandeskapet hade för avsikt att som en övrig fråga på rådsmötet informera från en konferens om matsvinn ”No more food to waste – actions towards SDG 12.3: halving food waste”, som skulle arrangerats i Bryssel den 31 mars 2016. Konferensen är dock uppskjuten till ett senare tillfälle i vår. 
 

Konferensen är avslutningen på projektet Fusions (Food Use for Social Innovation by Optimising Waste Prevention Strategies)som handlar om att arbeta mot en mer resurseffektivt Europa genom att minska matavfallet. Projektet löper på fyra år, från augusti 2012 till juli 2016 och finansieras av 7:e Europeiska ramprogrammet. Inom projektet har man arbetat med att ta fram en mätmetod för matavfall. 
Ordförandeskapet planerar även att rådet ska anta slutsatser om åtgärder för att minska matsvinnet vid rådsmötet i juni.
 

8 b)
Resultatet av det politiska forumet 'Rethinking the Food Supply Chain' (Kaunas, Litauen den 31 mars 2016)
- på begäran av den litauiska delegationen
Den litauiska delegationen har för avsikt att informera rådet om resultaten från konferensen om livsmedelskedjans funktionssätt i Kaunas 31 mars 2016. Frågor rörande bland annat jordbruks- och livsmedelsindustriernas roll och konkurrenskraft samt kontrollsystem för livsmedelskedjan avhandlades. Vid konferensens deltog bland annat kommissionärerna för jordbruk Phil Hogan och för hälsa och livsmedelssäkerhet Vytenis Andriukaitis.  
� LULUCF= Land Use, Land Use Change and Forestry
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