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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1943 av Ann-Britt Åsebol (M)
Äldres psykiska ohälsa
Ann-Britt Åsebol har frågat mig om vilka specifika åtgärder jag avser att vidta för att minska den psykiska ohälsan hos den äldre delen av befolkningen.
Psykisk ohälsa är en av vår tids stora folksjukdomar och regeringen har under en längre tid bedrivit ett omfattade arbete inom området. Äldre personer ingår i regeringens satsning på psykisk ohälsa, vilken jag beskrivit i mitt svar på riksdagsfråga 2020/21:1260 Beredskap för ökad psykisk ohälsa. I mitt svar framgår det att regeringen i år satsar cirka 2,2 miljarder kronor på psykisk ohälsa, varav regioner och kommuner får en förstärkning på 1,68 miljarder. I samma svar beskrev jag även att regeringen i januari 2020 beslutade att inrätta en funktion för psykisk hälsa och suicidprevention vid Folkhälsomyndigheten. Funktionen har sedan januari i år arbetat brett och med tanke på covid-19-pandemin har den blivit än mer betydelsefull. Regeringen har även gett Folkhälsomyndigheten i uppdrag att utreda behovet av en nationell stödlinje till personer med psykisk ohälsa. Regeringen håller just nu på att ta ställning till myndighetens förslag. 
I mitt svar på riksdagsfråga fråga 2020/21:1807 Åtgärder mot ensamhet och isolering lyfte jag att det är viktigt att bryta ensamhet och att motverka psykisk ohälsa. Många äldre är ensamma och isolerade under covid-19-pandemin och regeringen har därför valt att förstärka civilsamhället som fyller en viktig funktion. Regeringen har höjt stödet under 2021 till pensionärsorganisationerna från 13 miljoner till 28 miljoner, vilka ska användas till att bryta äldres isolering. Därutöver har regeringen infört statsbidrag som syftar till att förebygga och bryta ensamhet och isolering bland äldre personer. Satsningen omfattar 20 miljoner kronor per år under åren 2019–2021.
Beroende på hur den pågående pandemin påverkar den psykiska ohälsan är regeringen beredd att fatta nya beslut som säkerställer att personer med psykisk ohälsa får det stöd som de behöver.
Stockholm den 3 mars 2021



Lena Hallengren
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