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Konsumentvägledning för alla



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen ska utreda hur en konsumentrådgivning för alla i Sverige ska kunna utformas.>>
Motivering

Det är i kommunerna som konsumentvägledningen finns eller förutsätts finnas. En genomgång som Konsumentverket genomfört visar också att många, men långt ifrån alla, kommuner har konsumentvägledning. Idag finns det en konsumentvägledare per 62 500 invånare. Konsumentverket rekommenderar att kommunerna har en konsument​vägledare per 20 000 invånare.

En viktig del i konsumentvägledarnas arbete är förebyggande. Genom att informera näringsidkare, ungdomar och andra grupper kan vägledarna förhindra att konsument​tvister uppstår och se till att missförstånd undanröjs. När konsumenter råkat illa ut ger konsumentvägledarna viktiga råd för att konsumenterna ska kunna få rätt och ta sig ur olika konsumentproblem de hamnat i.

Kunniga konsumenter är en förutsättning för en väl fungerande marknadsekonomi. Det är genom kloka val som konsumenterna kan få produkter och tjänster med bra kvalitet. Det är också genom kunniga konsumenter som marknadsekonomin kan utvecklas på ett positivt och hållbart sätt.

Därför är det viktigt att alla konsumenter oavsett var de bor har tillgång till konsumentvägledning. Problemen med att inte alla människor i vårt land har tillgång till konsumentrådgivare har varit uppe senast i samband med Konsumentpolitiska kommitténs slutbetänkande år 2000, där man bland annat föreslog att konsument​vägledningen skulle bli en obligatorisk uppgift för kommunerna. I den konsument​politiska propositionen 2001 ansåg regeringen förvisso att ”alla människor i Sverige bör ha tillgång till lokal konsumentvägledning av hög kvalitet” men att denna fortsatt bör vara ett frivilligt åtagande i kommunerna. Nu kan man se att det fortfarande inte har lett till att alla människor i Sverige har tillgång till konsumentvägledare. Vi anser därför att regeringen med kraft bör verka för att alla kommuner ska kunna erbjuda sina medborgare konsumentvägledning.
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