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	Arbetsmarknadsdepartementet
Arbetsmarknads- och etableringsministern

.	Till riksdagen	



Svar på fråga 2017/18:693 av Rikard Larsson (S) Gränshinder i Norden som rör a-kassan
Rikard Larsson har åter frågat mig när två gränshinder som rör arbetslöshetsförsäkringen kan förväntas bli lösta.

Arbetet med att eliminera gränshinder för personer som rör sig över gränserna är viktigt för en väl fungerande arbetsmarknad i Norden. Regeringens ambition är att lösa de gränshinder som går att lösa med nationell lagstiftning.
 
För det gränshinder som rör anmälan till fel arbetslöshetskassa bör nämnas att det är avbrottet i medlemsvillkoret som, i sig, är orsaken till att personen förlorar ersättning, inte att anmälan gjorts till fel arbetslöshetskassa. Att personer anmäler sig till fel arbetslöshetskassa bör kunna avhjälpas genom att individen får tillgång till både rätt och lättillgänglig information och ansvaret för det ligger hos berörda aktörer.

Vid arbetsmarknadsdepartementet har en översyn av arbetslöshets-försäkringen gjorts, som till viss del omfattar de frågor som Rikard Larsson  omnämner. Regeringen överlämnade en proposition till riksdagen i november 2017. I propositionen föreslås att det ska framgå tydligt av lagen att rätten till inkomstrelaterad ersättning förutsätter medlemskap under minst tolv sammanhängande månader samt att regeringen eller den myndighet som regeringen bestämmer ska kunna meddela föreskrifter om vissa avbrott i medlemskapet som arbetslöshetskassan ska bortse från när medlemsvillkoret prövas.

[bookmark: _GoBack]Utöver de gränshinder som Rikard Larsson nämner avser regeringen lösa ut ett annat gränshinder. Gränsarbetare som har fyllt 64 år när de återvänder från arbetslandet kan, på grund av en skyddsregel i arbetslöshetsförsäkringen, inte gå med i en arbetslöshetskassa. I propositionen föreslås att rätten till medlemskap i en arbetslöshetskassa ska gälla till månadsskiftet före den månad den sökande fyller 65 år. 

Det är fortfarande regeringens ambition att de nya reglerna ska kunna träda i kraft innevarande år.




Stockholm den 6 februari 2018



Ylva Johansson
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