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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:246 av Jakob Forssmed (KD)
Politiska fångar i Kuba
Jakob Forssmed har frågat mig om Sverige har krävt av den kubanska regeringen att José Daniel Ferrer och alla andra politiska fångar släpps.
Rättssäkerhet och alla människors likhet inför lagen är grundläggande förutsättningar för ett fungerande demokratiskt samhälle. 
Sverige följer, genom ambassaden i Havanna och EU, situationen för de mänskliga rättigheterna noga och lyfter frågor som yttrande-, mötes- och föreningsfrihet i såväl bilaterala samtal som inom ramen för EU-arbetet. Sverige följer och påtalar även situationen för politiska fångar. EU har både i Bryssel och i Havanna tagit upp fallet José Daniel Ferrer med kubanska företrädare.
Sverige framför regelbundet krav på efterlevnad av de mänskliga rättigheterna vid politiska konsultationer med Kuba. I våra löpande kontakter med kubanska företrädare är vi tydliga med vikten av respekt för mänskliga rättigheter och demokrati – samt vilken utveckling vi vill se i Kuba. De politiska fångarnas rättigheter behandlas också i Sveriges rapport om de mänskliga rättigheterna, demokrati och rättsstatens principer i Kuba. 
Sverige är ett av de länder som tydligast och mest aktivt arbetar för att mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer skall beaktas i alla länder, inklusive i Kuba. Vi fördömer kränkningar av de mänskliga rättigheterna och åsidosättande av internationellt erkända rättsprinciper. Det svenska utvecklingssamarbetet har som primärt fokus att stödja en modernisering av landet och värna respekten för mänskliga rättigheter. 
Avtalet för politisk dialog och samarbete mellan EU och Kuba utgör ytterligare ett sätt för EU att med en enad röst i förhållande till Kuba föra en dialog inom vilken demokrati och de mänskliga rättigheterna utgör en viktig del. Den senaste dialogen om de mänskliga rättigheterna hölls i Bryssel den 3 oktober i år. Sverige verkade för en tydlig linje om de mänskliga rättigheterna.
Stockholm den 30 oktober 2019


Ann Linde

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

