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Svar på fråga 2021/22:1711 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Kritiken mot EU angående förbud mot blyammunition
[bookmark: Start]Marléne Lund Kopparklint har frågat mig hur jag ämnar verka för att Sverige ska protestera mot EU:s hantering av det underlag som ska ligga till grund för det utökade blyförbudet i ammunition. 
Marléne Lund Kopparklint hänvisar i sin fråga till att Europeiska ombudsmannen har riktat ”allvarlig kritik mot hanteringen”. Min tolkning är att Lund Kopparklint avser det ärende som ombudsmannen avgjorde den 5 maj 2022: Rekommendation om hur Europeiska myndigheten för livsmedelssäkerhet (Efsa) hanterade en begäran om allmänhetens tillgång till handlingar i samband med ett förslag om att begränsa bly i ammunition (ärende 2124/2021/MIG). 
Europeiska kommissionen uppdrog i juli 2019 åt Europeiska kemikaliemyndigheten, Echa, att utvärdera riskerna med bly i ammunition och fiskeredskap och att föreslå möjliga begränsningar för att adressera de risker som myndigheten skulle kunna identifiera. Efsa försåg i juni 2020 Echa med information om konsumtionen av viltkött och om förekomsten av bly i sådant kött. 
Ärendet hos ombudsmannen gäller en begäran om allmänhetens tillgång till handlingar från Efsa om bly i ammunition. Efsa tog mer än sju månader på sig att hantera begäran och förlängde tidsfristen vid flera tillfällen. Klaganden var missnöjd med den tid det tog för Efsa att hantera begäran och hävdade att Efsa inte hade lämnat tillräckliga förklaringar till förseningen och att förseningen gjorde att klaganden inte kunde delta på ett meningsfullt sätt i ett offentligt samråd där handlingarna var av intresse.
Ombudsmannen fann att Efsas sätt att hantera klagandens begäran om tillgång till handlingar utgjorde ett administrativt missförhållande, särskilt gällande dess underlåtenhet att iaktta de tidsfrister som anges i EU:s lagstiftning om allmänhetens tillgång till handlingar. Ombudsmannen utfärdade därför två rekommendationer som syftar till att förbättra Efsas hantering av begäranden om allmänhetens tillgång till handlingar.
Ombudsmannens försäkrar i sitt beslut att Efsa kommer eftersträva att förbättra sin hantering av förfrågningar om offentlig tillgång i framtiden.
Det är inte min roll som statsråd att ha synpunkter på vad Europeiska ombudsmannen tycker i enskilda ärenden. 
Stockholm den 22 juni 2022
Annika Strandhäll
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