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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:425 av Markus Wiechel (SD)
Åtgärder vid utpressningsförsök av diplomater
Markus Wiechel har frågat mig om vad jag avser att göra för att stärka skyddet mot utpressningsförsök från utländska diplomater och vilka åtgärder som jag och regeringen avser att vidta när den typen av hot framförs.
Enligt Wienkonventionen om diplomatiska förbindelser åligger det utländska diplomater i Sverige att iaktta svenska lagar och författningar. Detta innefattar även en skyldighet att respektera de grundläggande rättigheter som gäller här, inklusive yttrandefriheten och mötesfriheten. Av detta följer att diplomater inte ska ägna sig åt utpressning, hot eller andra typer av oacceptabelt beteende. Enligt Wienkonventionen är det också en plikt för utländska diplomater att inte blanda sig i Sveriges inre angelägenheter.
I regeringens dialog med företrädare för andra stater betonar vi regelbundet att yttrandefrihet och mötesfrihet råder i Sverige. Vi är också tydliga med att det åligger utländska diplomater att respektera detta. Det befintliga regelverket ger utrymme för kraftfulla åtgärder då diplomater inte respekterar sina skyldigheter. Regeringen vidtar alltid åtgärder mot utländska diplomater vid kännedom om olika typer av överträdelser. Vilka åtgärder som vidtas beror på omständigheterna i det enskilda fallet.
Regeringen fortsätter att noggrant följa utländska diplomaters agerande i Sverige och vidtar åtgärder när det är nödvändigt. 
Stockholm den 27 november 2019
Ann Linde
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