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	Utrikesdepartementet

	Utrikesministern


Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1680 av Cassandra Sundin (SD) Nordjobb

Cassandra Sundin har frågat mig om jag, som nordisk samarbetsminister, kommer att verka för att andra program och projekt som liknar Nordjobb möjliggörs i Norden.

Att öka kunskapen om nordiska språk och kulturyttringar, underlätta rörligheten på den nordiska arbetsmarknaden och skapa förutsättningar för bättre rörlighet över gränserna i Norden utgör hörnstenar i det nordiska samarbetet. Det finns i dagsläget ett flertal program och projekt som på olika sätt bidrar till att nå dessa mål. Nordjobb, som frågeställaren nämner, är ett gott exempel på ett sådant program. 

Nordiska ministerrådets utbildnings- och utbytesprogram Nordplus är ett annat sådant exempel. Programmet möjliggör gränsöverskridande utbyten på olika nivåer inom utbildningssystemet och är en plattform för nätverk och projektsamarbete mellan utbildningsinstitutioner och aktörer i Norden och Baltikum. Över 10 000 personer i de nordiska och baltiska länderna drar varje år nytta av programmet som har en årlig budget på cirka 85 miljoner kronor. 

Ett annat exempel är de nordisk-baltiska mobilitetsprogrammen för kultur och offentlig förvaltning samt det nordiska programmet för utbyten på tjänstemannanivå. Utöver dessa program finns även Gränshinderrådet, som är de nordiska regeringarnas samarbetsorgan för att lösa gränshinder mellan våra länder samt verka för att nya hinder inte uppstår. 

Som nordisk samarbetsminister är jag angelägen om att fortsatt stödja alla program, projekt och samarbetsformat som på ett konkret sätt underlättar för människor att röra sig fritt mellan de nordiska länderna och bidrar till en ökad ömsesidig förståelse och kunskap.

Stockholm den 13 juli 2017
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