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	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:450 av Maria Malmer Stenergard (M)
Missbruk av asylsystemet 
Maria Malmer Stenergard har frågat mig vilka konkreta åtgärder regeringen avser att vidta för att försvåra detta missbruk av asylsystemet.
Regeringen ser allvarligt på uppgifter om att asylsystemet utnyttjas. 
I maj i år trädde lagstiftning i kraft som ger Migrationsverket möjlighet att besluta om avvisning med omedelbar verkställighet om sökanden kommer från ett så kallat säkert ursprungsland. Det är en angelägen åtgärd eftersom mycket resurser läggs på att hantera ansökningar från asylsökande som saknar asylskäl. Asylsökande som sannolikt kommer att avvisas med omedelbar verkan ges inte tillträde till arbetsmarknaden under asylprocessen. Det innebär att det inte heller är möjligt att göra ett så kallat spårbyte om asylansökan senare skulle avslås. Det är Migrationsverket som tar fram förteckningen över säkra ursprungsländer och verket ska regelbundet se över listan. 
I september i år beslutade regeringen att tillsätta en utredning som ska presentera förslag på ett nytt system för ett ordnat och samlat mottagande av asylsökande. Utredningens förslag ska främja en effektiv och rättssäker asylprocess. Vi behöver skapa ett system för mottagande som underlättar snabba beslut, där fokus sedan kan ligga på återvändande för de som får avslag.  
Möjligheten för asylsökande som fått avslag på sin asylansökan att under vissa omständigheter beviljas arbetstillstånd utan att först behöva lämna landet, så kallat spårbyte, infördes av den tidigare Alliansregeringen med en moderat migrationsminister. Riksrevisionen har inlett en granskning av systemet med spårbyte och kommer att publicera sin rapport i september nästa år. Riksrevisionen konstaterar bland annat att det finns en risk att asylsystemet belastas av onödiga kostnader om personer som saknar skyddsskäl ansöker om asyl för att via spårbyte få tillträde till den svenska arbetsmarknaden. Det är bra att systemet nu kommer att granskas och regeringen kommer att ta del av resultatet med stort intresse. 

Stockholm den 15 december 2021



Anders Ygeman
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