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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1560 av Jesper Skalberg Karlsson (M) Den svartmunnade smörbulten

Jesper Skalberg Karlsson har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att komma till rätta med utbredningen av den invasiva svartmunnade smörbulten.

Inledningsvis vill jag säga att jag delar den oro som Jesper Skalberg Karlsson ger uttryck för när det gäller utbredningen av den invasiva främmande arten svartmunnad smörbult i svenska vatten. Denna fisk har sannolikt kommit in som rom eller yngel via sjöfarten och sedan etablerat sig i Östersjön. Havs- och vattenmyndigheten informerar att arten har spridit sig till svenska vatten i en ökande takt under de senaste åren. 

Eftersom arten har sitt naturliga utbredningsområde inom EU:s territorium, bland annat i Svarta Havet, så uppfyller den inte kriterierna för att föras upp på EU:s förteckning över invasiva främmande arter av unionsbetydelse. EU-förordningen om invasiva främmande arter ger dock Sverige möjligheter att göra nationella prioriteringar och att samarbeta med andra medlemsstater för att hantera t.ex. svartmunnad smörbult. Havs- och vattenmyndigheten och Naturvårdsverket är Sveriges behöriga myndighet enligt EU-förordningen och har dessutom regeringens uppdrag att föreslå prioriterade åtgärder för att motverka att invasiva främmande arter som bedöms utgöra ett nationellt hot förs in i Sverige och sprids här. Havs- och vattenmyndigheten har ett särskilt ansvar för vattenmiljöerna och har redan ett informationsutbyte med myndigheter i länder i vilka svartmunnad smörbult har införts. Ett nationellt hanteringsprogram om den svartmunnade smörbulten är under utarbetande vid Havs- och vattenmyndigheten.

[bookmark: _GoBack]Vid sidan av EU:s interna arbete samt nationella åtgärder för att förebygga introduktion och spridning av invasiva främmande arter så vill jag även framhålla betydelsen av att Barlastkonventionen under FN:s internationella sjöfartsorgan IMO träder i kraft den 8 september i år. Sverige ratificerade konventionen redan 2009 och regeringen ser nu möjligheten att Barlastkonventionen kan bli ytterligare ett viktigt verktyg för att förebygga introduktion och spridning av invasiva främmande arter via fartygens barlastvatten.

Stockholm den 21 juni 2017


Karolina Skog
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