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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1939 av Ann-Sofie Alm (M)
Styrning av Försäkringskassan
Ann-Sofie Alm har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen tänker vidta för att säkerställa att Försäkringskassan kan göra ett rättvist arbete gentemot dem som söker ersättning genom sjukförsäkringen.
Människor som drabbas av sjukdom ska kunna lita på sjukförsäkringen och samhällets stöd. Utgångspunkten är att sjukförsäkringen ska ge alla som har nedsatt arbetsförmåga på grund av sjukdom trygghet. 
Pandemin har synliggjort att det finns brister i sjukförsäkringen och flera av dessa brister har nyligen också belysts i olika utredningar och rapporter. Det är tydligt att sjukförsäkringen behöver bli tryggare och att människor behöver ges förutsättningar att genomgå vård, behandling och rehabilitering för att kunna återgå i arbete. Den kommande lagändringen vid dag 180 i rehabiliteringskedjan är ett steg i regeringens arbete med att stärka sjukförsäkringen.  
Försäkringskassan ansvarar för tillämpningen av sjukförsäkringen. Regeringen har under de senaste åren gett Försäkringskassan flera uppdrag om att myndigheten behöver utveckla sitt arbete med sjukförsäkringen. 
Regeringen har gett Försäkringskassan ett uppdrag om förbättrad kvalitet i ärenden om rätt till sjukpenning. Uppdraget har getts till följd av den kritik som Utredningen om en trygg sjukförsäkring med människan i centrum (SOU 2020:6) framfört gällande bristande utredningar och beslutsunderlag. Av uppdraget framgår att Försäkringskassan ska redovisa vidtagna och planerade åtgärder för att säkerställa att utredningen i ärenden där sjukpenning från dag 180 i sjukperioden nekas genomförs på sådant sätt att det tydligt kan motiveras varför ansökan avslås. I uppdraget ingår också att Försäkringskassan ska redovisa vidtagna och planerade åtgärder för att säkerställa att behovet av rehabiliteringsinsatser utreds och vid behov vidtas så tidigt som möjligt. 
Regeringen har gett Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen i uppdrag att utveckla sin samverkan för att ge ett bra stöd för återgång i arbete eller omställning till ett nytt arbete. Regeringen har också gett Försäkringskassan och Socialstyrelsen i uppdrag att verka för att samarbetet och dialogen mellan Försäkringskassan och hälso-och sjukvården förbättras. 
Regeringen har således höga förväntningar på att Försäkringskassan utvecklar sin förvaltning av sjukförsäkringen. Jag kommer att följa myndighetens utvecklingsarbete för att säkerställa att det bidrar till en sjukförsäkring som ger ekonomisk trygghet och ett effektivt stöd för återgång i arbete.
Stockholm den 3 mars 2021



Ardalan Shekarabi
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