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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:2136 av Markus Wiechel (SD)
Krav på ursprungsmärkning hos restauranger
Markus Wiechel har frågat mig varför jag och regeringen inte har lanserat krav på att ursprungsmärkning av animaliska produkter även ska gälla restauranger, kaféer och alla annan näringsverksamhet, och när vi kan förvänta oss ett sådant krav.
I den sakpolitiska överenskommelsen mellan Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet, det s.k. januariavtalet, anges att ursprungsmärkning på kött och fisk på restaurang och i storkök ska införas. 
Regeringen gav i juli 2019 Livsmedelsverket i uppdrag att ta fram underlag för en svensk anmälan till Europeiska kommissionen om nationella bestämmelser om obligatorisk ursprungsinformation för kött på restaurang och i storhushåll. På grund av den rådande pandemin har myndighetens arbete fördröjts och uppdraget har förlängts till den 30 juni 2021. Livsmedelsverkets redovisning från pågående uppdrag kommer att utgöra ett viktigt underlag för vidare beredning av ärendet.
God information är en förutsättning för att konsumenter ska kunna göra medvetna och hållbara val. Det finns idag ett stort intresse var maten, framför allt köttet, kommer ifrån. I matbutiken är det lätt att få reda på köttets ursprung, men inte om man äter på restaurang och i storhushåll. 
När det gäller förpackade livsmedel finns tydliga bestämmelser för hur information om ursprungsland ska lämnas, för bland annat olika köttslag och för fisk, i förordningen (EU) nr 1169/2011 om tillhandahållande av livsmedelsinformation till konsumenterna (informationsförordningen) och i andra kompletterande bestämmelser om information om ursprungsland. För livsmedel som tillhandahålls på restaurang och i storhushåll finns inte motsvarande krav.
[bookmark: _GoBack]Ett medlemsland som önskar införa ytterligare nationella bestämmelser om ursprungsmärkning måste anmäla dessa till EU-kommissionen i enlighet med informationsförordningen. Regeringen avser att göra en sådan anmälan så fort underlaget från Livsmedelsverket är klart.
Stockholm den 16 september 2020



Jennie Nilsson
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