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	Försvarsdepartementet
Försvarsministern
	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:514 av Alexandra Anstrell (M)
Försvarsmaktens utrustning för kvinnor
[bookmark: _GoBack]Alexandra Anstrell har frågat mig om jag har givit Försvarsmakten i uppdrag att följa upp om inköp av personlig utrustning för kvinnor varit bra och att dessa klädesplagg verkligen passar eller om jag kommer att vidta några andra åtgärder för att säkerställa det.
[bookmark: _Hlk26349641]Försvarsmaktens arbete med personalfrågor och särskilt villkoren för kvinnor i försvaret följs upp årligen genom årsredovisning och myndighetsdialog. Försvarsmakten har varit med i arbetet för jämställdhetsintegrering i myndigheter sedan 2014, vilket styrs och följs upp genom återrapporteringskrav i regleringsbrevet. Förordningen (2007:854) med instruktion för Försvarets materielverk förtydligades 2018 med ett krav på att de varor och tjänster som myndigheten upphandlar ska, när så är relevant, vara ändamålsenligt utformade för kvinnor och män. Även detta följs upp årligen.
Anskaffningar av större materielobjekt, av vilka det nya uniformssystemet Nordic Combat Uniform är ett, följs upp i enlighet med besluts- och planeringsprocessen för materielinvesteringar. Detta styrs genom uppdrag i regleringsbreven till båda myndigheter. 
Stockholm den 11 december 2019



Peter Hultqvist
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