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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1822 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Nationella riktlinjer för polisen när det gäller barn
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig hur jag utifrån ett barnperspektiv och barnkonventionen ämnar verka för att säkerställa trygghet och säkerhet för barn som finns med i bilden i våldsamma situationer dit polisen kallats.
Att barn växer upp med våld och övergrepp är oacceptabelt. Sverige är och ska vara ett föregångsland i arbetet för att förebygga och bekämpa våld mot barn. Även om mycket har gjorts för att säkerställa barnets rätt till skydd mot alla former av våld och övergrepp utsätts fortfarande många barn och mörkertalet är sannolikt stort. FN:s konvention om barnets rättigheter (barnkonventionen) ställer långtgående krav på konventionsstaterna att skydda barn mot alla former av våld och övergrepp. Regeringen har vidtagit många åtgärder men ser behov av att ta ett fortsatt samlat grepp för att förebygga och bekämpa våld mot barn. Regeringen avser bland annat att ge en särskild utredare i uppdrag att lämna förslag på en nationell strategi för att förebygga och bekämpa våld mot barn, inbegripet hedersrelaterat våld och förtryck.
I betänkandet Straffrättsligt skydd för barn som bevittnar brott mellan närstående samt mot uppmaning och annan psykisk påverkan att begå självmord föreslås bland annat att en särskild straffbestämmelse om barnfridsbrott införs. För att stärka barnens ställning generellt föreslås även att uppdraget för den som är särskild företrädare för barn utvidgas. Betänkandet har remitterats och regeringen avser att inom kort besluta en lagrådsremiss.
En viktig del av regeringens politik är att förstärka den brottsbekämpande kapaciteten. Regeringen har gjort stora satsningar på Polismyndigheten. Den kraftfulla satsningen på att bygga ut Polismyndigheten pågår oförtrutet. Regeringens mål om 10 000 fler polisanställda år 2024 jämfört med 2016 har uppnåtts till mer än hälften. Vid årsskiftet hade Polismyndigheten 33 726 anställda. Det har aldrig tidigare funnits så många polisanställda i Sverige. 
Den pågående utbyggnaden av Polismyndigheten har inneburit att myndigheten har kunnat förstärka den resurs som arbetar med bland annat våld i nära relation. Under 2020 har närmare 380 nya utredare rekryterats som är särskilt inriktade på våld i nära relationer, sexualbrott och brott mot barn. Myndigheten riktar också ökad uppmärksamhet mot att säkerställa att man i utredningarna följer det metodstöd som finns för arbetet, exempelvis gällande tidig bevissäkring och förhör.
Sist men inte minst vill jag nämna att Polismyndigheten, liksom flera andra myndigheter, har fått i uppdrag att utveckla den praktiska tillämpningen av lagen (2018:1197) om Förenta nationernas konvention om barns rättigheter. Polismyndigheten ska identifiera vilka behov myndigheten har av att utveckla den praktiska tillämpningen av lagen inom sitt verksamhetsområde, samt vidta åtgärder för att möta behoven. Uppdraget ska redovisas senast den 31 mars 2021. 

Stockholm den 24 februari 2021



Mikael Damberg
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