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Svar på fråga 2016/17:1244 av Roger Haddad (L) Häktet i Kalmar
Roger Haddad har frågat mig om jag delar hans uppfattning gällande behovet av ett nytt häkte i Kalmar och vilka åtgärder jag kan vidta för att inom ramen för mitt ansvarsområde i regeringen påskynda Kriminalvårdens besked i frågan. 
En stor andel av Kriminalvårdens lokaler är i behov av ombyggnation och renovering. För att komma tillrätta med bristerna krävs noggranna överväganden och prioriteringar, bland annat med hänsyn till behovet av platser och tillgängliga resurser. 
Kriminalvården ansvarar för sin lokalförsörjning inom de rättsliga och ekonomiska ramar riksdag och regering bestämmer. Skälet för det är att det är myndigheten själv som bäst kan bedöma hur anstalts- och häktesorganisationen bör vara organiserad för att möta verksamhetens behov.
Jag kan konstatera att det sedan en tid pågår ett omfattande analysarbete vid Kriminalvården avseende nuvarande och framtida lokalbehov. Kriminalvården beslutade i maj 2016 flera strategier för myndighetens framtida lokalförsörjning, vilka ska ligga till grund för myndighetens beslut på området. Beslut har fattats om att påbörja eller fortsätta lokalförsörjningsprocesser på ett antal orter. 

Kriminalvårdens arbete fortsätter och jag ser inte anledning att föregripa myndighetens analys.

Stockholm den 25 april 2017

Morgan Johansson
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