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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:187 av Lars-Arne Staxäng (M)
Stroke bland unga vuxna
Lars-Arne Staxäng har frågat mig vad jag och regeringen avser att göra för att minska strokerisken hos unga vuxna.
Till att börja med vill jag gärna framhålla att både insjuknande och dödlighet i stroke per 100 000 invånare totalt sett minskade med ungefär 40 procent mellan åren 2002 och 2017, efter att hänsyn har tagits till åldersstrukturen i befolkningen. Det är förstås en glädjande utveckling. 
Risken för att drabbas av hjärt-kärlsjukdom kan minskas genom prevention och behandling. Primärprevention beaktas i Nationella riktlinjer för prevention och behandling vid ohälsosamma levnadsvanor. Socialstyrelsen har fått i uppdrag av regeringen att stödja implementeringen av dessa riktlinjer. I Nationella riktlinjer för hjärtsjukvård återfinns rekommendationer kring sekundärprevention. 
Primärvården har en central och viktig roll i det förebyggande arbetet. Regeringen har initierat en primärvårdsreform och arbetar aktivt för att stärka och stödja omställningen till den nära vården. Ett syfte är att stärka primärvårdens hälsofrämjande och sjukdomsförebyggande arbete för patienter i alla åldrar och över hela landet.
Det är även viktigt att hjärt- och kärlsjukvården fortsätter att utvecklas med nya effektiva behandlingsmetoder som kommer patienter till del. Den 1 juli 2015 inrättade regeringen därför Rådet för styrning med kunskap, som består av nio myndigheter. Under 2018 ingick Rådet ett partnerskap med regionernas gemensamma system för kunskapsstyrning, vilket ytterligare stärker förutsättningarna för att rätt kunskap ska användas i mötet med och handläggningen av patienterna.

Stockholm den 24 oktober 2019


Lena Hallengren
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