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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:331 av Carina Ståhl Herrstedt (SD)
Intellektuell funktionsnedsättning och hedersrelaterat förtryck och våld
Carina Ståhl Herrstedt har frågat mig vad jag avser att göra för att hjälpa gruppen intellektuellt funktionsnedsatta som utsätts för hedersrelaterat våld och förtryck.
Jag delar full ut uppfattningen att personer som har en funktionsnedsättning och som är utsatta för våld och förtryck utgör en grupp som befinner sig i en utsatt situation och som samhället måste uppmärksamma. Personer som omfattas av lagen (1993:387) om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS) ska ha rätt till jämlika levnadsvillkor och de insatser som ges ska utgå från respekt för den enskildes självbestämmanderätt och integritet. 
Den nationella strategin för att förebygga och bekämpa mäns våld mot kvinnor (Skr. 2016/17:10) är utgångspunkten för ett målinriktat och långsiktigt samordnat arbete för att mäns våld mot kvinnor ska upphöra, som inkluderar såväl ett funktionshinderperspektiv som insatser för att bekämpa hedersrelaterat våld och förtryck. Som en del av att genomföra strategin har Myndigheten för delaktighet (MFD) samlat kunskapen om mäns våld mot kvinnor med funktionsnedsättning och identifierat utvecklingsbehov och förslag till åtgärder i en särskild plan.
För att ytterligare förstärka arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck har regeringen under året genomfört flera stora satsningar. Länsstyrelsen i Östergötlands nationella uppdrag inom området har förstärkts liksom även länsstyrelsernas arbete på regional nivå. Vidare har ett arbete påbörjats av länsstyrelserna för att inrätta regionala resurscentra för barn och vuxna som är utsatta, eller riskerar att utsättas för hedersrelaterat våld och förtryck och Nationellt centrum för kvinnofrid (NCK) vid Uppsala universitet har fått extra medel 2019 för att förstärka den nationella stödtelefonen för våldsutsatta med fokus på hedersrelaterat våld och utsatta grupper. 
Jag kommer noga att följa hur personer med en intellektuell funktionsnedsättning som utsätts för hedersrelaterat våld och förtryck uppmärksammas framöver inom de åtgärder som beskrivits ovan.
Stockholm den 20 november 2019

Lena Hallengren
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