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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:160 av Jesper Skalberg Karlsson (M) Ekologiska grödor i Sverige

Jesper Skalberg Karlsson har frågat mig om regeringen, genom mig, driver en tydlig linje i Europeiska unionen om att detta förslag måste avslås.

Frågan om växthus har aktualiserats i samband med en omröstning i ett av Europaparlamentets utskott gällande EU:s förordning om ekologisk produktion. I rådets överenskommelse från juni 2015 nämns inget om särskilda regler för växthus då kommissionen tidigare har aviserat att dessa ska hanteras separat i en kommande kommissionsförordning.  

Sverige har i flera år varit mycket drivande i frågan på EU-nivå och regeringen har i förhandlingarna verkat för regler som gynnar svenska växthus som bedriver ekologisk produktion. Därför kommer jag att agera kraftfullt mot Europaparlamentets förslag. Jag kommer att verka för att rådets position som gynnar svenska ekologiska växthus ska gälla i de kommande samtalen med Europaparlamentet.

Jag kommer i de fortsatta förhandlingarna verka för regler som bidrar till en ökad ekologisk produktion och konsumtion i Sverige samt verka för att våra svenska ekologiska växthus ska kunna fortsätta bedriva sin verksamhet. 


Stockholm den 27 oktober 2015


Sven-Erik Bucht
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