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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:220 av Björn Söder (SD)
Trakasserier, förföljelser och hot mot bönder  
Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att komma till rätta med trakasserier, förföljelser och hot mot bönder.
Regeringen ser allvarligt på att någon för att uppnå politiska syften trakasserar, förföljer, hotar eller i värsta fall skadar andra människor. De som begår brottsliga handlingar mot landets bönder äventyrar dessutom det arbete för ett stärkt djurskydd som seriösa organisationer och lantbrukare utför. Samhället måste arbeta på bred front med dessa frågor. Mot bakgrund av detta har regeringen vidtagit ett antal åtgärder för att brott ska hanteras effektivt av rättsväsendet.
[bookmark: _Hlk44931595]Inom Regeringskansliet pågår just nu prioriterat arbete med att se över bestämmelserna om hemfridsbrott och olaga intrång. I arbetet ingår att överväga straffbestämmelsernas tillämpningsområde, om kvalifikations-grunder för grovt brott bör införas och om straffskalorna bör skärpas. De förslag som lämnas kommer att skickas på remiss till berörda myndigheter och organisationer för synpunkter. Min ambition är att förslag ska kunna lämnas under våren 2021.
Till detta kommer att lagändringar har gjorts rörande skadegörelse och olaga hot. Straffskalan för grov skadegörelse har skärpts och bestämmelsen har kompletterats med en kvalifikationsgrund som bland annat innebär att om skadegörelsen innebär en särskild integritetskränkning, bör brottet kunna bedömas som grovt även om skadan i ekonomiskt hänseende inte kan sägas vara betydande.
Därutöver har böter utmönstrats ur straffskalan för skadegörelse av normalgraden och maximistraffet skärpts. Även minimistraffet för grovt olaga hot har skärpts. Härtill har straffbestämmelsen om olaga hot av normalgraden ändrats på så sätt att det straffbara området har utvidgats till att omfatta hot med fler typer av brottsliga gärningar.
Till detta kommer att Polismyndigheten arbetar med trygghetsskapande åtgärder, utredning och lagföring, och i samarbete med Säkerhetspolisen även med att reducera handlingsutrymmet för våldsbejakande extremister, i syfte att motverka brottslighet kopplad till djurrättsaktivism.
Jag har även haft kontakter med Lantbrukarnas Riksförbund (LRF) beträffande den brottsaktiva djurrättsaktivismen.
Införandet av nya brottskoder görs inte av regeringen, utan hanteras av Brottsförebyggande rådet (Brå) i samråd med rättsväsendets myndigheter. 
Systemet med brottskoder är utformat så att det inte är möjligt att införa enbart en brottskod för brott som utförs av djurrättsaktivister, utan det skulle kräva en stor mängd brottskoder. Däremot är det viktigt att en polisanmälan är så tydlig och detaljerad som möjligt kring omständigheterna för brottet för att öka sökbarheten bland polisanmälningarna. 
Jag kommer fortsätta att noggrant följa utvecklingen på området. 
Stockholm den 21 oktober 2020


Morgan Johansson
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