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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3066 av Rickard Nordin (C)
Försenade batterileveranser på grund av stoppet i Suezkanalen
Richard Nordin har frågat mig om jag och regeringen kommer att agera för att förlänga tiden för slutbesiktning av batteristödet så att de planerade installationerna kan slutföras trots stoppet i Suezkanalen.

Jag utgår från att det batteristöd Richard Nordin menar är ett stöd till energilager som regleras i förordningen (2016:899) om bidrag till lagring av egenproducerad elenergi. Syftet med stödet är att bidra till att lagra elenergi för användning vid ett annat tillfälle än produktionstillfället och till att öka den årliga andelen egenproducerad elenergi för att tillgodose det egna elbehovet. Stödet fanns att söka åren 2016–2020. För att erhålla stödet måste åtgärden vara slutförd senast den 30 juni 2021. Den sökande har sedan sex månader på sig att begära utbetalning av stödet. 

Regeringens intention är givetvis att hela stödet ska utnyttjas ändamålsenligt och ser därför över problembilden för att avgöra om det finns anledning att vidta några åtgärder för att åstadkomma detta. Det är värt att påpeka att om installationen utförs 2021 eller senare har privatpersoner även möjlighet att begära den nya skattereduktionen för installation av grön teknik.


Stockholm den 9 juni 2021



Anders Ygeman
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