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En modernare adoptionslagstiftning
Cecilie Tenfjord Toftby har frågat mig om jag kommer att verka för en ny modernare adoptionslagstiftning som alltid sätter barnets intressen i första rummet. 
En modernisering av adoptionsreglerna i föräldrabalken genomfördes 2018. Genom reformen tydliggjordes att barnets bästa ska ges störst vikt vid alla frågor som rör adoption av ett barn. Detta gäller vid såväl nationella som internationella adoptioner. 
Det är viktigt att barn som är placerade i familjehem kan växa upp under trygga förhållanden och att tragiska händelser som den som Cecilie Tenfjord Toftby hänvisar till inte sker. Jag håller med om att adoption kan vara ett sätt att ge ett barn trygghet i en sådan situation. Utredningar som genomförts på senare år visar inte att adoptionsreglernas utformning påverkar antalet adoptioner i samband med familjehemsplacering. Däremot har det framhållits att det kan finnas anledning att aktualisera frågan om adoption i fler fall än som görs i dag. Det handlar om att utveckla arbetsmetoder för att främja samförståndslösningar och att ge familjehemsföräldrar information om vilka möjligheter som finns att adoptera. Socialstyrelsen har genomfört arbete på detta område och en ny handbok till stöd för socialtjänsten om nationella adoptioner kommer att publiceras under våren 2020. 
Stockholm den 25 februari 2020

Morgan Johansson
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