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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:177 av Markus Wiechel (SD)
Granskning av Sveriges Syrienbistånd
Markus Wiechel har frågat mig om regeringen avser att granska Sveriges stöd till den syriska oppositionen och vilka följder detta stöd har medfört för människorna i Syrien, för att sedan frysa svenska utbetalningar.
Wiechel refererar i sin fråga till andra länders bistånd och kopplar sedan detta till Sveriges bistånd. Sverige ger inte och har inte gett något bistånd till väpnade grupper i Syrien. 
Sedan år 2016 genomförs Sveriges femåriga regionala strategi för Syrienkrisen, om 1,8 miljarder kronor. Strategin ska bidra till stärkt demokrati och jämställdhet samt ökad respekt för mänskliga rättigheter i Syrien och för flyktingar från Syrien i angränsande länder. Syftet med verksamheten inom ramen för strategin är också att bidra till att stärka resiliensen, d.v.s. motståndskraften, återhämtnings- och anpassningsförmågan, hos den syriska befolkningen och hos utsatta grupper i Syriens grannländer som drabbas hårt av konflikten. 
Sida gör, i samråd med Utrikesdepartementet, löpande analyser av strategins genomförande. Myndigheten arbetar med väl upparbetade partners och genomför omfattande uppföljningsarbete för att se till att insatser görs inom ramen för strategin. Granskning sker, liksom med allt annat bistånd, kontinuerligt. 
I humanitära medel har Sverige också bidragit med mer än 3,3 miljarder kronor sedan år 2011. Under år 2019 har Sidas humanitära enhet redan allokerat mer än 500 miljoner kronor till Syrienkrisen. Humanitära medel hanteras separat från Syrienkrisstrategin och baseras på oberoende behovsbedömningar. De humanitära insatserna utgår ifrån de humanitära principerna om oberoende, neutralitet, opartiskhet och humanitet. Det svenska biståndet gör skillnad och bidrar till att minska lidandet för den syriska befolkningen.  
Stockholm den 23 oktober 2019
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