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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:805 av Saila Quicklund (M) Dopingjourens framtid

Saila Quicklund har frågat mig hur jag avser att agera för att det samlade dopningsarbetet i samhället generellt inte ska hotas av de indragna medlen till Dopingjouren.

Regeringen har under en längre tid gett Dopingjouren vid Karolinska universitetssjukhuset årliga bidrag för verksamhet vid jouren. Den information och telefonrådgivning som jouren bedrivit under många år har under senare år kompletterats av olika aktörers informationsarbete genom internet. Under 2016 halverade regeringen det tidigare beviljade bidraget. Genom beslutet gavs en tidsram för utfasning av den statliga delfinansieringen. Regeringen meddelade i beslutet att bidrag för kommande år inte kan påräknas. Dopingjourens huvudman har nu att prioritera funktionen i ordinarie verksamhet.

Det nationella kompetensutvecklingsprojektet för dopningsproblematik (NKD) vid Örebro läns landsting har genomförts under senare år med statligt stöd för att utveckla ett arbetssätt för den svenska hälso- och sjukvården. I det ingår ett arbetssätt som ger vägledning om hur personer med dopningsberoende bör erbjudas vård och behandling. NKD:s huvudman har nu att prioritera funktionen i ordinarie verksamhet.

Folkhälsomyndigheten har nyligen fått i uppdrag av regeringen att stödja Stockholm förebygger alkohol- och drogproblem (STAD) i det dopningsförebyggande arbetet att vidareutveckla arbetsmetoden 100 % ren hårdträning och samordna nätverket PRODIS (prevention av dopning i Sverige). Regeringen anger här att den anser att Folkhälsomyndigheten ska verka för nationell samordning och ett effektivt och kunskapsbaserat arbete inom bl.a. dopningsområdet.

Stockholm den 15 februari 2017


Gabriel Wikström
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