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Förenklad process för omställningsstödet
Lars Hjälmered har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att förenkla och förtydliga processen för omställningsstödet.
Omställningsstödet är till för att lindra de ekonomiska konsekvenserna av spridningen av sjukdomen covid-19 för företag. Det är angeläget att stödet kan komma företagen till del på ett så snabbt och enkelt sätt som möjligt. Därför föreslås det bl.a. att administrativa rutiner som redan finns hos Skatteverket, eller som relativt lätt kan byggas upp, ska användas i förfarandet för omställningsstödet. 
I sammanhanget måste det dock också beaktas att det är viktigt att bl.a. kunna stävja missbruk av ett stöd som kan komma att innebära att mycket stora belopp av allmänna medel betalas ut. Det ska också lyftas fram att en förutsättning för att omställningsstödet ska vara tillåtet enligt EU:s statsstödsregler, är att regelverket är utformat så att stödet till enskilda företag begränsas till den skada som dessa har lidit till följd av spridningen av sjukdomen covid-19. Det är bl.a. med hänsyn till detta som det är nödvändigt att regelverket innehåller olika villkor som måste vara uppfyllda för att omställningsstöd ska kunna beviljas i det enskilda fallet.
Regeringen anser att det är angeläget att följa upp vidtagna åtgärder, inte minst när det gäller åtgärder där stora summor av allmänna medel anslås. Regeringen avser att göra en utvärdering av regleringen när den har varit i kraft en tid och därefter, om det visar sig finnas behov av det, lämna förslag till lämpliga anpassningar av regelverket.
Stockholm den 10 juni 2020



Magdalena Andersson
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