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Till riksdagen


Svar på fråga 2014/15:392 av Maria Weimer (FP) Förföljelse av politiska motståndare i republiken Karelen

Maria Weimer har ställt frågan vad Sverige kan göra för att uppmärksamma förföljelsen av politiska motståndare i republiken Karelen. 

Jag är djupt oroad över försämringen av medborgerliga fri- och rättigheter i Ryssland och delar frågeställarens uppfattning att frågan 
om förföljelsen av politiska motståndare i Karelen och andra delar av Ryssland måste uppmärksammas. Sverige följer kontinuerligt utvecklingen av medborgerliga fri- och rättigheter i Ryssland och ambassaden i Moskva närvarar bland annat vid rättegångar mot oppositionspolitiker. 

Olga Zaletskaja är ledamot i kommunfullmäktige för oppositionspartiet Jabloko och har, liksom Alexandra Kornilova varit drivande i den politiska oppositionen i Karelen. Generalkonsulatet i Sankt Petersburg har till uppgift att följa den politiska utvecklingen i vårt närområde och har följt de båda kvinnornas rättsprocesser sedan de greps den 25 mars.

Regeringens strategi för Ryssland för åren 2014-2018 syftar till att främst stödja demokrati och mänskliga rättigheter. Det svenska stödet ska bidra till att stärka medborgares deltagande i samhällsprocesser och demokratiarbete samt bland annat skapa förutsättningar för juridiskt stöd genom att bidra med resurser till försvarare av mänskliga rättigheter och utbildning av journalister som kan bevaka utvecklingen. 

[bookmark: _GoBack]För att åstadkomma en långsiktig förändring i Ryssland är mellanfolkliga kontakter, exempelvis mellan lärosäten och föreningar, av yttersta vikt. Regeringen ser även vikten av regionalt samarbete som till exempel Västerbottens samarbete med Karelen, vilket pågått i över 20 år. Verksamheten har bland annat resulterat i näringslivsutveckling, akademiskt och kulturellt samarbete, erfarenhetsutbyte inom sociala frågor samt ungdomsutbyten. 

Demokrati, respekt för mänskliga fri- och rättigheter samt rättsstatens principer har varit väsentliga delar i dialogen mellan EU och Ryssland. Samtal om detta har förts kontinuerligt på alla nivåer. Frågor som EU har tagit upp med Ryssland rör bland annat yttrandefrihet, mötesfrihet, situationen för civilsamhället i Ryssland och rättssystemet, inklusive frågor kring dess självständighet gentemot staten. 

Det ligger i Sveriges och övriga Europas intresse att öka förutsättningarna för att Ryssland ska kunna utvecklas till ett mer demokratiskt och öppet samhälle. 

Stockholm den 17 april 2015



Margot Wallström
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