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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:57 av Tobias Andersson (SD) Konkurrensverket

Tobias Andersson har frågat mig hur jag ämnar motarbeta korruption, om jag menar att Konkurrensverkets budgetunderlag för 2020–2022 skulle vara bristfälligt och om jag menar att behovet av ökat anslag till myndigheten för att motverka korruption inte finns. 

Jag vill inledningsvis understryka att arbetet med att motverka korruption är av central betydelse för väl fungerande marknader och tilltron till samhällets funktion i stort. Korruption är skadligt för både konsumenter och konkurrensen. Det korruptionsbekämpande arbetet behöver bedrivas på bred front vari många myndigheter deltar utifrån sina respektive uppdrag och förutsättningar. Med ökad kunskap förbättras förutsättningarna att identifiera korruptionsmisstankar och vidta lämpliga åtgärder, exempelvis vidtala polis och åklagare vid misstänkta mutbrott. Med ökad kunskap om korruption kan myndigheter och organisationer dessutom bli bättre på att arbeta förebyggande mot beteenden som kan skada konkurrensen.

Konkurrensverket, som är tillsynsmyndighet för konkurrens- och upphandlingslagarna, har på eget initiativ i sommar överlämnat en promemoria till regeringskansliet (dnr Fi2019/02619/OU). Promemorian innehåller bl.a. ett förslag till ändring i myndighetens instruktion vars syfte är att förtydliga att Konkurrensverket inom ramen för sina tillsynsuppgifter ska uppmärksamma och motverka korruption och annat förtroendeskadligt agerande. Frågor om statsförvaltningens förtroende och myndigheternas arbete mot korruption kommer fortsatt att vara i fokus för regeringen. 
Promemorian bereds för närvarande i Regeringskansliet.   
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