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Svar på fråga 2016/17:1552 av Cecilie Tenfjord-Toftby (M)  Kemikalieskattens påverkan på entreprenörskap

Cecilie Tenfjord-Toftby har frågat mig om det är min bedömning att kemikalieskattens utformning stärker svensk konkurrenskraft och om jag i annat fall tänker vidta några åtgärder för att kompensera företagen för detta.

Syftet med skatten är i första hand att minska tillförseln av farliga ämnen till människors hemmiljö. Regeringen har som övergripande ambition att Sverige ska vara en förebild i världen – en ledande och inspirerande kraft där höjda miljöambitioner skapar innovationskraft. 

Kemikalieskatteutredningen har gjort bedömningen att skatten kommer att medföra en relativt liten övergång till utländsk e-handel (0,4 procentenheter). Regeringen har inte gjort någon annan bedömning i den frågan.

På grund av den tidigare regeringens många ofinansierade skattesänkningar ärvde vi ett stort budgetunderskott. Angelägna satsningar måste därför finansieras med bland annat höjda skatter. Kemikalieskatten bidrar med finansiering till angelägna satsningar som stimulerar till både stärkt konkurrenskraft och till en bättre hälsa och miljö. Ett bra exempel på regeringens arbete med att stärka det svenska näringslivets konkurrenskraft är genomförandet av handlingsplanen Smart Industri som stärker industrins förutsättningar att skapa, växa och exportera på världsmarknaden. Andra exempel är den forskningspolitiska propositionen med satsningar på innovation och samverkan för att stärka svensk konkurrenskraft samt de fem samverkansprogram som regeringen initierat där politiker, näringsliv och universitet nära sammarbetar för att stärka det svenska näringslivet. Regeringen har lagt om politiken från ofinansierade skattesänkningar till investeringar och en starkare välfärd och det har gett resultat, Sverige rangordnas idag som EUs främsta innovationsland. 

Sammanfattningsvis anser jag att regeringens politik, som kemikalieskatten är en del av, stärker svensk konkurrenskraft.

Stockholm den 14 juni 2017


Magdalena Andersson
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