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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:525 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M)
Felaktig visumhantering på svenska ambassader
[bookmark: _GoBack]Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig på vilket sätt jag och regeringen arbetar för att säkerställa dels en fungerande och rättssäker visumhantering vid samtliga svenska ambassader, dels rutiner för att upptäcka eventuella oegentligheter.
Alla förvaltningsrättsliga ärenden, inklusive viseringsärenden ska hanteras korrekt och jag instämmer helt i att varje fall om misstänkta oegentligheter i ett visumärende är mycket allvarligt. Utrikesförvaltningen arbetar kontinuerligt med att förstärka våra rutiner och god intern styrning och kontroll är ett prioriterat mål i utrikesförvaltningen. Arbetet med att förhindra oegentligheter ingår som en central del i sådan internkontroll. 
Det var också Utrikesdepartementet som efter ett tips fattade misstankar om felaktig visumhantering på ambassaden i Iran. Ambassaden stängde av de berörda personerna.

Utrikesdepartementet har tagit fram en vägledning för utrikesförvaltningens arbete med att förhindra oegentligheter. I denna samlas departementets regelverk och verktyg för att förhindra oegentligheter. Vidare uppmärksammas situationer som skulle kunna leda till oegentligheter och korruption, bl.a. inom migrationsverksamheten som utpekas som ett område som är särskilt riskutsatt. Risker för oegentligheter inom administration, redovisning och migrationshantering uppmärksammas även i utbildningar för personalen.

Utrikesdepartementets funktion för regeltillsyn utövar tillsyn över utrikesförvaltningens regelverk, främjar regelefterlevnad och god förvaltningskultur i utrikesförvaltningen. Utrikesdepartementets inspektörer har till uppgift att granska verksamheten vid utlandsmyndigheterna. 

Utöver detta arbetar Utrikesdepartementet och Migrationsverket (som har i uppdrag att bistå utlandsmyndigheterna med verksamhets- och processtöd) kontinuerligt med att stödja utlandsmyndigheterna i deras arbete med att följa upp och vidareutveckla arbetsformerna för sin migrationshantering. 
Utrikesdepartementet har under hösten understrukit vikten av att utlandsmyndigheterna inom sitt arbete med sin interna styrning och kontroll genomför riskanalyser av migrationsverksamheten och tar fram en handlingsplan för hur dessa risker ska hanteras. 

På Utrikesdepartementet är frågan om arbetet mot oegentligheter således högt prioriterat. Vi arbetar ständigt med att utveckla metoder för att säkerställa att migrationsverksamheten vid utlandsmyndigheterna bedrivs ändamålsenligt, effektivt och i enlighet med gällande regelverk.
  

Stockholm den 2 januari 2018



Margot Wallström




	

	
	



	2 (2)

	



image1.png
% Regeringskansliet




