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[bookmark: bRubrik]Svar på fråga 2016/17:628 av Boriana Åberg (M) Utvisningar av dömda brottslingar
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[bookmark: BrevSÖver][bookmark: bSkrivStart]Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att dömda brottslingar som ska utvisas lämnar landet efter avtjänat straff.

En person som ska utvisas på grund av brott kan enligt gällande lagstiftning tas i förvar om utvisningen inte kan verkställas omedelbart när straffet är avtjänat. Beslut om förvar får meddelas om det finns risk för att personen bedriver brottslig verksamhet i Sverige, avviker eller håller sig undan eller på något annat sätt förhindrar att utvisningen genomförs. Det finns inte någon lagstadgad tidsgräns för hur länge en person som ska utvisas på grund av brott kan hållas i förvar. Enligt praxis ska det göras en proportionalitetsbedömning utifrån omständigheterna i det enskilda fallet. Detta är högst rimligt när det handlar om att frihetsberöva personer.

Regeringen har vidtagit ett antal åtgärder och har tillfört resurser till flera berörda myndigheter för att få till stånd ett effektivt och välordnat återvändande av personer som saknar rätt att vistas i Sverige. Detta ska bidra till att motverka att personer som har fått ett avvisnings- eller utvisningsbeslut avviker i samband med verkställighetsprocessen.

I den nyligen remitterade lagrådsremissen ”Tydligare befogenheter för polisen när beslut om avvisning eller utvisning verkställs” föreslås flera åtgärder som syftar till att tydliggöra Polismyndighetens och Säkerhetspolisens möjligheter att använda tvång för att verkställa beslut om avvisning eller utvisning. Exempelvis ska Polismyndigheten och Säkerhetspolisen i samband med verkställighet av avvisnings- eller utvisningsbeslut kunna omhänderta en person i högst 48 timmar. Omhändertagandet ger också myndigheterna befogenhet att genomföra kroppsvisitation och göra husrannsakan för att söka efter den person som ska omhändertas. Polismyndigheten eller Säkerhetspolisen ska också kunna vidta sådana åtgärder som behövs för att se till att en person som ska utvisas har nödvändiga resehandlingar eller för att hans eller hennes identitet eller medborgarskap ska kunna klargöras. Lagändringarna föreslås träda i kraft 1 juli 2017.

Regeringen för också en dialog med mottagarländer som bedöms svåra att verkställa avvisnings- och utvisningsbeslut till, både på EU-nivå och bilateralt. Bland annat tecknade regeringen i höstas ett samförståndsavtal om återtagande med Afghanistan. 


Stockholm den 18 januari 2017


Morgan Johansson

[bookmark: _GoBack]
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





