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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1114 av Anders Österberg (S)
Utvecklingen i Bangladesh
Anders Österberg har frågat mig vad jag anser om situationen i Bangladesh.
[bookmark: _GoBack]
Bangladesh är enligt konstitutionen en parlamentarisk demokrati med flerpartisystem och ett oberoende rättsväsende.  Nästa parlamentsval planeras äga rum årsskiftet 2018/2019. 
De senaste åren har det demokratiska utrymmet minskat genom formella och informella åtgärder som begränsar handlingsfriheten till exempel för civilsamhällesorganisationer. Oppositionsledaren Khaleda Zia dömdes i februari 2018 till fem års fängelse för korruption. Polis och säkerhetsstyrkor rapporteras enligt uppgift begå övergrepp. 
[bookmark: _Hlk510687514]Sverige ser på utvecklingen i Bangladesh med oro. Sveriges långvariga relationer och utvecklingssamarbete med Bangladesh syftar bland annat till att stärka demokratisk samhällsstyrning. Vid mitt besök i Dhaka i november 2017 tog jag upp situationen för demokrati och mänskliga rättigheter med regeringsföreträdare. Ambassaden i Dhaka arbetar aktivt för att främja mänskliga rättigheter och demokrati i Bangladesh. EU tar också regelbundet upp frågorna.

Stockholm den 10 april 2018


Margot Wallström
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