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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om ett enhetligt system för identitetskort. 

Motivering
De regler som gäller vid utfärdandet av legitimationer grundar sig på en överenskommelse mellan bl.a. Svenska Bankföreningen, Posten, Finansdepartementet och Finansinspektionen. Legitimationer skall följa den svenska standarden som utformas av SIS (Standardiseringen i Sverige) för att godkännas av till exempel bank och post. Överenskommelsen innebär bl.a. att alla legitimationshandlingar som följer standarden accepteras vid finansiella transaktioner i Sverige samt hos posten. Godkända legitimationer är f.n. SIS-märkt ID-kort, Rollfilms ID-kort, svenskt körkort och svenskt EU-pass (med vinröd pärm).
Det nuvarande systemet med standardiserade identitetshandlingar som utfärdas av certifierade organ tillkom på 1970-talet för att i första hand komma till rätta med det ökande antalet checkbedrägerier. Skälet till att post och bank utfärdar de flesta ID-korten är att det för dem finns ett behov av att ha kunder som kan legitimera sig.
Från och med 1 oktober kommer den myndighet som enligt passlagen är passmyndighet även få utfärda ett s.k. nationellt identitetskort. Kortet planeras innehålla uppgift om att innehavaren är svensk medborgare för att förenkla möjligheterna för resande inom Schengenområdet. Identitetskortet skall vidare innehålla en funktion för lagring av elektronisk information. Kortet kommer även att uppfylla den standard som krävs av SIS för att det skall godkännas av till exempel bank och post. 

I de flesta länder inom den europeiska unionen sköts utfärdandet av identitetshandlingar av kommunala eller statliga myndigheter. Ofta av samma myndighet som har ansvaret för folkbokföringen och ibland av polisen. 
ID-handlingars tillförlitlighet är av största betydelse, bl.a. ur ett säkerhetsperspektiv. Utfärdandet av det nationella identitetskortet kommer i Sverige därför att skötas av passmyndigheten. Två parallella system med identitetskort tjänar inget syfte. Därför bör det övervägas att i och med införandet av det nationella identitetskortet slopa systemet med identitetskort utfärdade av t.ex. bankerna och posten.
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