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Till riksdagen



Svar på fråga 2016/17:812 av Robert Halef (KD) Återuppbyggnaden av förstörda områden i Irak 

Robert Halef har frågat mig på vilket sätt Sverige kommer, till exempel via FN:s säkerhetsråd och EU, att bidra till att hjälpa till att påskynda återuppbyggandet av kristna och andra etnoreligiösa minoriteters samhällen i Irak.

Den förödelse som Daesh eller IS skoningslöst spridit och som drabbat och fördrivit stora delar av civilbefolkningen i Irak, inte minst kristna och andra minoriteter, är en mänsklig katastrof. Jag känner en stor oro över deras situation och jag delar Robert Halefs syn på att underlättande av återvändande måste säkerställas. I och med de militära framgångarna som innebär att Mosul nu är den enda kvarvarande storstaden delvis under Daesh kontroll i Irak är det av stor vikt att det internationella samfundet bistår Irak i att blicka framåt för att säkerställa stabilisering och långsiktig återuppbyggnad.

Regeringen har därför nyligen förlängt det svenska stödet till UNDP:s stabiliseringsfond (FFIS) med 90 miljoner kronor. Stödet syftar till att stödja insatser för att stabilisera områden som befrias från Daesh, inte minst genom att underlätta för internflyktingar att flytta tillbaka till sina hem. Sverige ingår även i styrelsen för fonden.

Ett betydande problem för återvändande är också den omfattande mineringen i Irak. Sverige har under 2016 därför stött minröjnings-insatser i Irak med 15 miljoner kronor (genom Mine Action Group och Danish Demining Group). 
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Sveriges engagemang för Irak och hela dess befolkning är långsiktigt. Det visar sig genom regeringens beslut att ta fram en femårig strategi för utvecklingssamarbete med Irak. Denna kommer att lanseras under andra halvan av 2017 och ha fokus på freds- och statsbyggande samt jämställd-het. Sverige agerar också aktivt för ett ökat EU-engagemang och en civil EU-insats i Irak till stöd för långsiktig stabilitet samt för politiska reformer. I FN:s säkerhetsråd verkar Sverige för att stödja FN:s politiska mission i Irak (UNAMI - United Nations Assistance Mission for Irak) och dess arbete för att främja nationella åtgärder för fredsbyggande och stabilisering.

Det är viktigt att poängtera att vägen framåt måste utgöras av en inkluderande politisk process som innefattar nationell försoning, reform, dialog, respekt för folkrätten, rättsstatens principer och de mänskliga rättigheterna. 

Stockholm den 15 februari 2017




Margot Wallström
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