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Till riksdagen 
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:290 av Jan R Andersson (M) Försäkringsskydd vid utlandstjänstgöring

Jan R Andersson har frågat mig vad jag avser vidta för åtgärder för att komma till rätta med utlandstjänstgörande försvarsmaktsanställdas försäkringslösningar.
	
Försvarsmaktsanställda som genomför utlandstjänstgöring har i händelse av olycksfall eller dödsfall rätt till ersättning som regleras i olika former.  I förordningen (2010:651) om Försvarsmaktens personal vid internationella militära insatser finns bestämmelser om den s.k. riskgarantin som ger ersättning om individen drabbas av en arbetsskada som leder till bestående medicinsk invaliditet eller dödsfall. Vidare ska enligt förordningen, bland annat statens grupplivförsäkring och avtalet om ersättning vid personskada (PSA) tillämpas för försvarsmaktsanställda som tjänstgör i internationella militära insatser. Det finns också bestämmelser om ersättning i tillämpliga kollektivavtal.

Det finns också möjlighet att teckna enskilda försäkringar till exempel via Officersförbundets gruppförsäkring. 

Försvarsmakten informerar sin personal inför utlandstjänstgöring om de förutsättningar för ersättning enligt gällande regelverk, avtal och försäkringar som redogjorts för ovan. 

Villkoren för dem som deltar i internationella militära insatser är en viktig fråga som regeringen följer noga.

Stockholm den 29 november 2017



Peter Hultqvist
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