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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:621 av Hans Wallmark (M)
Den ryska kustbevakningens medverkan i miljöövning
Hans Wallmark har frågat mig om jag som försvarsminister har för avsikt att agera gentemot att miljöskyddsövningen Balex Delta 2018 arrangeras utanför Karlskrona med deltagande av ryskt fartyg? 
Det är Kustbevakningen som står värd för genomförandet av övningen. Värdskapet innebär att man ansvarar för genomförande men också för planering av övningen. I sin planering för övningar i svenska vatten genomförs samverkan med berörda myndigheter, däribland Försvarsmakten. 
När utländska statsfartyg ska uppträda på svenskt territorium krävs tillstånd från regeringen eller den myndighet som i enlighet med tillträdesförordningen (1992:118) har beslutanderätt. I enlighet med tillträdesförordningens 5 § får Försvarsmakten meddela tillstånd för tillträde till svenskt territorium i fråga om andra utländska statsfartyg än örlogsfartyg och statsfartyg som nyttjas för arbete med sjösäkerhetsanordningar på begäran av Kustbevakningen.
Försvarsmakten är informerade om förutsättningarna för övningen inklusive planerat övningsområde. Det finns därför möjlighet för Försvarsmakten att anpassa verksamhet som bedöms vara skyddsvärd. Det finns därmed också möjlighet för Försvarsmakten att lämna synpunkter till Kustbevakningen.
Farvattnen i området tillhör några av våra mest trafikerade där det dagligen passerar utländska fartyg, däribland från Ryssland. Försvarsmakten analyserar och följer kontinuerligt eventuella hot mot våra säkerhetsintressen i syfte att kunna hävda vår territoriella integritet och anpassar kontinuerligt verksamheten efter rådande läge.  
Jag har inte för avsikt att agera mot att miljöskyddsövningen Balex Delta 2018 arrangeras utanför Karlskrona.
Stockholm den 31 januari 2018



Peter Hultqvist
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