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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2272 av Markus Wiechel (SD) Munskydd i skolan
Markus Wiechel har frågat mig om jag ser att det är ett problem med stigmatisering eller rent av förbud mot munskydd i skolan, och om jag avser att vidta några åtgärder i syfte att snarare uppmuntra munskydd eller på annat sätt ändra detta.
Låt mig först och främst vara tydlig med att det varken i arbetsmiljölagen (1977:1160) eller i skolförfattningarna finns någon bestämmelse som ger huvudmännen rätt att hindra elever, lärare eller annan personal att bära munskydd.
Införandet av en rekommendation om användning av munskydd är inte en politisk fråga. Folkhälsomyndigheten är den expertmyndighet som i Sverige ansvarar för åtgärder mot olika typer av hälsohot, däribland det virus som orsakar sjukdomen covid-19. Myndighetens råd och rekommendationer utgår från aktuellt kunskapsläge. Eventuella rekommendationer eller krav om munskyddsanvändning i samhället bör således beslutas efter bedömning av Folkhälsomyndigheten och de regionala smittskyddsenheterna.
Folkhälsomyndigheten har tagit ställning till under vilka omständigheter användning av munskydd även utanför vård och omsorg kan vara av värde. Den framhåller att dessa situationer bör identifieras av alla berörda verksamheter och arbetstagare gemensamt, och att rutiner för användning av munskydd bör tas fram utifrån bedömt behov.
Arbetet i skolan styrs främst av skollagen (2010:800) men också av andra lagar, t.ex. arbetsmiljölagen. Av arbetsmiljölagen framgår att arbetsgivaren ska systematiskt planera, leda och kontrollera verksamheten på ett sätt som leder till att arbetsmiljön uppfyller föreskrivna krav på en god arbetsmiljö. Det innebär att huvudmannen bl.a. ansvarar för elevernas och personalens arbetsmiljö i skolan i enlighet med de bestämmelser som finns. Elever omfattas i huvudsak av arbetsmiljölagen från och med förskoleklassen. Från årskurs sju har eleverna även rätt att utse elevskyddsombud som deltar i skolans arbetsmiljöarbete. I den rådande pandemin innebär arbetsgivarens ansvar bl.a. att minska riskerna för smittspridning och vid behov tillhandahålla säker skyddsutrustning. 
Arbetsmiljöverket har tillsyn över hur huvudmännen följer arbetsmiljölagen och Statens skolinspektion har tillsyn över hur skollagen följs. 
I skolan ska alla, både elever och skolans personal, kunna känna sig trygga. Vi ser att huvudmän, rektorer och lärare anpassar verksamheten efter gällande rekommendationer, men om det skulle behövas är regeringen beredd att fatta ytterligare beslut. 		

Stockholm den 31 mars 2021

Anna Ekström

	

	
	




	3 (3)

	



image1.emf

