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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1494 av Björn Söder (SD)
WHO:s agerande under Coronakrisen
Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen kommer att vidta i internationella sammanhang för att åtgärder mot WHO:s agerande, som orsakat stor skada för organisationen, vidtas.
WHO utgör ett stort kunskapsstöd vid hanteringen av en pandemi och kommer även i framtiden att vara avgörande för den internationella hanteringen av nästa hälsokris. Det är av yttersta vikt att organisation arbetar självständigt och med maximal integritet. Regeringen har kontakt med WHO:s ledning för att se hur vi bäst kan ge stöd till organisationens arbete samtidigt som vi är tydliga med våra förväntningar. Vår bedömning är att det absoluta flertalet av världens regeringar har förtroende för och stödjer organisationens mandat och arbete.
Sverige har en nära dialog med WHO och kommer att verka för att en utvärdering av WHO:s covid-19 respons genomförs på bästa möjliga sätt i enlighet med den resolution som togs vid Världshälsoförsamlingen den 18 maj. 
Regeringen kommer fortsatt att lägga ner ett stort arbete på att öka kunskapen om smittans uppkomst, spridning och hur den bäst bekämpas och i detta sammanhang understryka vikten av transparens.

Stockholm den 10 juni 2020
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