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Svar på fråga 2014/15:420 Robert Hannah (FP) Rätten för samkönade par att adoptera internationellt

Robert Hannah har frågat kultur- och demokratiministern hur ministern och regeringen arbetar för att säkerställa att samkönade par inte riskerar att diskrimineras vid internationella adoptioner. Arbetet i regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan. 

Det är angeläget att även samkönade pars barnlängtan tas på allvar. Ett viktigt steg togs när samkönade par fick rätt att prövas som adoptivföräldrar. Idag kan familjer se ut på många olika sätt. Det viktiga är inte föräldrarnas könstillhörighet eller sexuella läggning utan att de kan tillgodose barnets behov av omsorg, trygghet och kärlek. 

Myndigheten för internationella adoptionsfrågor följer den internationella utvecklingen på området, sammanträffar regelbundet med utländska myndigheter och aktörer och informerar om möjligheten för samkönade par att bli godkända som adoptivföräldrar i Sverige. Få ursprungsländer godkänner dock samkönade par som adoptivföräldrar. Hittills har ingen internationell adoption förmedlats till något samkönat par i Sverige och endast ett fåtal samkönade par har adopterat nationellt. 

Jag ser det som angeläget att titta närmre på frågan om hur samkönade par även i realiteten kan få barn genom adoption och avser att föra en dialog med relevanta myndigheter och aktörer. 

Stockholm den 27 april 2015


Åsa Regnér 
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