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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1938 av Maria Malmer Stenergard (M)
Vaccinering och riskgrupper
Maria Malmer Stenergard har frågat mig om jag har inlett några förberedelser för en eventuell förlängning av ersättningen till riskgrupper.
Regeringen beslutade den 4 februari 2021 att förlänga ersättningen till riskgrupper och vissa anhöriga till riskgrupper till och med den 30 april 2021. Regeringen följer utvecklingen av både smittspridningen och vaccineringen noga, och har beredskap för att vid behov förlänga ersättningen ytterligare. De olyckliga glapp i utbetalningar som har uppstått sedan ersättningen infördes beror på att regeringens beslut om förlängningar har behövt underställas riksdagens beslut om medel för ändamålet, i enlighet med gällande budgetpraxis. Vid behov av ytterligare förlängningar kommer riksdagen få ta ställning till medel för att förlänga ersättningen i god tid innan gällande förordning löper ut den 30 april. Detta möjliggörs av att frågan nu kan hanteras inom ramen för budgetprocessen för innevarande år. Därmed kommer målgruppen inte drabbas av ytterligare glapp i utbetalningar vid en eventuell förlängning.
Stockholm den 3 mars 2021



Ardalan Shekarabi
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