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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:88 av Magnus Persson (SD)
Fackförbundens företrädesrätt att utse skyddsombud
Magnus Persson har frågat mig om jag tänker verka för att regeringen lämnar förslag om att avveckla fackförbundens rätt att utse skyddsombud.
Ingen som arbetar i Sverige ska ha ett arbete där man blir utnyttjad eller utsliten. Ingen ska riskera att dö eller skadas allvarligt i sitt arbete. 
Arbetsgivaren ansvarar för arbetsmiljön och samverkar med arbetstagarna för att åstadkomma en bra arbetsmiljö. Arbetstagarnas representant är skyddsombudet. Skyddsombuden företräder arbetstagarna i arbetsmiljöfrågor och ska verka för en tillfredsställande arbetsmiljö.
Skyddsombudens verksamhet är avgörande för att det systematiska arbetsmiljöarbetet på landets arbetsplatser ska fungera. En av grundtankarna med arbetsmiljölagen är att tyngdpunkten i arbetsmiljöarbetet ska ligga i det lokala samarbetet.
Skyddsombud utses av en lokal arbetstagarorganisation som är eller brukar vara bunden av kollektivavtal i förhållande till arbetsgivaren. Finns det inte någon sådan organisation, utses skyddsombud av arbetstagarna.
Jag tänker inte verka för att regeringen ska lämna förslag om att avveckla fackförbundens rätt att utse skyddsombud.
Stockholm den 8 oktober 2019
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