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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1516 av Betty Malmberg (M) Utbrott av mjältbrand

Betty Malmberg har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att utvärdera statens insatser i samband med mjältbrandsutbrottet, och i så fall vilka. 

Utbrottet av mjältbrand i trakterna av Omberg hanteras under ledning av Jordbruksverket. Arbete pågår med smittspårning, sanering och vaccinering. Preliminära resultat visar att det är en och samma smittkälla vid de olika fallen. Jordbruksverket håller kontinuerliga samverkansmöten med övriga berörda myndigheter, bl.a. Länsstyrelserna i Östergötland och Örebro, Folkhälsomyndigheten, Statens veterinärmedicinska anstalt (SVA), och Myndigheten för samhällsskydd och beredskap. 

Utvärdering av insatserna ingår som en del i myndigheternas krishantering. I det aktuella fallet kommer även en gemensam myndighetsutvärdering att göras. 

Jag följer frågan med stort intresse och kommer att ta del av myndigheternas utvärderingar. I nuläget planerar jag inte att vidta några ytterligare åtgärder för att utvärdera statens insatser i samband med mjältbrandsutbrottet. 


Stockholm den 25 augusti 2016



Sven-Erik Bucht
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