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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:411 av Kjell-Arne Ottosson (KD)
Sikfisket
Kjell-Arne Ottosson har frågat mig om EU-revisionen nu är avslutad så att det är möjligt att ordna så att siken hanteras som övriga fiskar i undantaget och att fiskeföretagen därmed kan arbeta på lika villkor oavsett art.
Kommissionens revision av Sveriges kontrollsystem för fisk och fiskprodukter genomfördes i maj månad 2015. Den resulterade i kritik mot Sveriges förmåga att leva upp till vissa av de åtaganden som följer av undantaget från EU:s gränsvärden för dioxiner och dioxinlika PCB i viss fet fisk från Östersjöområdet. Kommissionens kritik ledde till att regeringen och Livsmedelsverket sedan 2015 har arbetat med att komma till rätta med de brister som hade uppmärksammats i revisionen. Detta arbete är ännu inte helt avslutat.
Inom EU pågår för närvarande förberedelser för en bredare översyn av gränsvärdena för dioxin och dioxinlika PCB. Översynen grundar sig på en riskvärdering från Europeiska myndigheten för livsmedelssäkerhet (Efsa) som publicerades 2018. I den riskvärderingen rekommenderade Efsa en sjufaldig sänkning av det tolerabla veckointaget (TVI) av dioxin och dioxinlika PCB jämfört med den tidigare riskvärderingen från 2001. För att kunna gå vidare i arbetet med översynen i EU kommer kompletterande underlag från Världshälsoorganisationen (WHO) och ytterligare studier på EU-nivå att behöva genomföras under de närmaste åren.
[bookmark: _GoBack]Mot bakgrund av det ovanstående kommer jag för närvarande inte att vidta några åtgärder för att utvidga undantaget till att omfatta även sik.
Stockholm den 27 november 2019
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