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Svar på fråga 2020/21:215 av Åsa Coenraads (M)
Gränsdragning för att söka pengar ur Industriklivet
Åsa Coenraads har frågat mig om jag avser att tydliggöra kriterierna för Industriklivet så att fler industrier kan göra den viktiga omställningen för att nå klimatmålen?
[bookmark: Start]Inom ramen för Industriklivet har Statens energimyndighet beviljat stöd till bl.a. ett flertal genomförbarhetsstudier och forsknings- och innovationsprojekt. Det handlar t.ex. om stöd till utveckling av fossilfri stålproduktion i det s.k. Hybrit-initiativet. Sedan juni 2019 finns även ett stöd till projekt som bidrar till negativa utsläpp. De projekt som fått stöd genom Industriklivet t.o.m. mars 2020 uppskattas av Energimyndigheten ha en sammanlagd potential att minska växthusgasutsläppen med knappt 9 miljoner ton koldioxidekvivalenter och fånga in och lagra cirka 2 miljoner ton biogena utsläpp, vilket bidrar till negativa utsläpp.
Men vi är inte nöjda där. Regeringen fortsätter att utveckla och effektivisera klimatinvesteringsprogrammen. Industriklivet breddas därför och stärks för att flera projekt som bidrar till klimatomställningen ska omfattas. Regeringen föreslår i budgetpropositionen att Industriklivet utvidgas till att även kunna finansiera forskning, förstudier och investeringar som rör andra växthusgasutsläpp, såsom vissa förbränningsutsläpp och diffusa utsläpp, kopplade till processrelaterade utsläpp samt strategiska viktiga insatser inom industrin som bidrar till klimatomställningen. Därmed kommer fler industrier kunna göra den viktiga omställningen för att nå klimatmålen.
[bookmark: _GoBack]Stockholm den 21 oktober 2020

Isabella Lövin
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