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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1167 av Aron Emilsson (SD)
Vrakplundring i Östersjön
Aron Emilsson har frågat vilka initiativ jag är beredd att ta för att förebygga problemet med vrakplundring i Östersjön och förstärka samarbetet med övriga Östersjöstater i arbetet med att förhindra sådan brottslig verksamhet.
Plundring av vrak i Östersjön är brott som drabbar kulturarvet och som därför berör oss alla. Arbetet med att motverka sådana brott består liksom annat brottsbekämpande arbete av flera åtgärder. För den direkta brottsbekämpningen ansvarar polis och andra brottsbekämpande myndigheter. Sedan 2016 finns det en särskild grupp inom Polismyndigheten som enbart arbetar med bekämpning av kulturarvs- och artskyddsbrott. Vidare har Kustbevakningen 2018 fått utökade befogenheter att avvärja och ingripa mot brott i fråga om fornminnen.
För det brottsförebyggande arbetet har även myndigheter på kulturområdet en viktig roll. Riksantikvarieämbetet är en aktiv part i arbetet på området och myndigheten har i uppdrag att ta fram ny kunskap, informera allmänheten, genomföra kunskapshöjande insatser och brett erbjuda sin expertis, vilket bidrar i arbetet mot kulturarvsbrott.
Genom samverkan mellan myndigheter och intresseorganisationer på området kan brott i fråga om fornminnen effektivare förebyggas, upptäckas, utredas och lagföras. Ett gott exempel på ett sådant samarbete är att Kustbevakningen, Polismyndigheten, Försvarsmakten, Åklagarmyndigheten, Riksantikvarieämbetet, Länsstyrelser samt Statens maritima och transporthistoriska museer, nyligen har startat ett gemensamt arbete för att förhindra vrakplundring.
[bookmark: _GoBack]Även det internationella samarbetet är viktigt för att förbättra skyddet av det maritima kulturarvet i Östersjön. Bland annat har dåvarande Statens Maritima Museer i internationellt samarbete tagit fram en ”Code of good Practice” för hänsyn till kulturhistoriskt intressanta skeppsvrak i Östersjön.
Det är av stor betydelse för vårt kulturarv att förebygga och bekämpa vrakplundring för att på så sätt undvika att oersättliga kulturvärden går förlorade. Regeringen följer noga utvecklingen på området och kommer vid behov att vidta de åtgärder som kan visa sig vara nödvändiga.
Stockholm den 15 januari 2021



Mikael Damberg
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