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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1423 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Förtroendet för IDEA och behovet av åtgärder
Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig vilka åtgärder regeringen är beredd att vidta med anledning av de uppgifter som förekommit i media gällande IDEA:s generalsekreterare.
Regeringen ser mycket allvarligt på de anklagelser som riktats mot IDEA:s generalsekreterare. Sverige tog därför tillsammans med övriga medlemsstater initiativ till en extern granskning av IDEA mot bakgrund av de uppgifter som inkommit rörande skatt betald i utlandet och hanteringen av detta. Granskningen ska även undersöka påstådda brister i ledarskapet på IDEA.
I avvaktan på resultatet av den externa granskningen har 2018 års kärnstöd inte utbetalats. Vi kommer nu att invänta resultatet av den externa granskningen innan vi tittar på vilka eventuella åtgärder som kan bli aktuella att vidta.
Som värdland och stor givare av kärnstöd är Sverige mån om att värna det goda arbete som IDEA gör i en tid då demokrati och mänskliga rättigheter utmanas, samtidigt som vi avser gå till botten med eventuell felanvändning av IDEA:s medel.
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