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Svar på fråga 2019/20:1504 av Hans Wallmark (M)
Kinas agerande i Hongkong
[bookmark: _GoBack]Hans Wallmark har frågat mig hur jag avser gå vidare med att förmå EU att tydligt markera mot Folkrepubliken Kina att agerandet mot Hongkong inte är tolerabelt och att detta innebär att relationerna inte kan fortsätta som förut och som om inget har hänt.

Sverige och övriga EU står bakom principen om ”ett land, två system” för att bevara Hongkongs självstyrande ställning med ett fristående politiskt och juridiskt system i enlighet med Hongkongs grundlag. Det är av grundläggande betydelse att de mänskliga fri- och rättigheter som Hongkongborna tillerkänns enligt denna lag fullt ut respekteras. Utrikesdepartementet och våra utlandsmyndigheter i Kina har sedan tidigare fört fram regeringens syn till nationella kinesiska myndigheter såväl som till myndigheter i Hongkong.

Den 21 maj kom besked om att förslag till nationell säkerhetslagstiftning skulle behandlas av Nationella Folkkongressen i Peking senare i maj. EU och därigenom Sverige uttalade sig i saken dagen efter den 22 maj. Som EU påpekade då bör dessa frågor behandlas av Hongkong, inom ramen för Hongkongs grundlag och dess artikel 23, som föreskriver att det är Hongkong som självt ska lagstifta på området. Den 28 maj godkände sedan Nationella Folkkongressen i Peking lagförslaget. Som jag uttryckt i riksdagen ser jag med största allvar på beslutet om säkerhetslagstiftning i Hongkong. Det strider mot Kinas internationella åtaganden. Den 29 maj uttalade sig EU med samma innebörd. Vid möte samma dag i EU-utrikesministerkretsen betonade jag vikten av att EU svarar tydligt på utvecklingen. Det är mycket angeläget att EU lyfter den allvarliga händelseutvecklingen direkt med Kinas ledning vid kommande toppmöte i slutet av juni. I enlighet med ett beslut av en majoritet i EU-nämnden tog jag också upp frågan om sanktioner på mötet. Det fick inte stöd från någon annan medlemsstat, vilket EU:s höge representant för utrikesfrågor Borrell nämnde under en presskonferens efter mötet. 

Regeringen följer situationen noga och verkar för ett fortsatt tydligt EU-gemensamt agerande. Regeringen kommer även framledes att stödja Hongkongs självstyrande ställning.

Stockholm den 17 juni 2020




Ann Linde 
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