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Svar på fråga 2016/17:1783 av Amineh Kakabaveh (V) Mänskliga rättigheter i Turkiet

Amineh Kakabaveh har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att Sverige som enskilt land, såväl som medlem i EU och FN, ska verka för att Turkiet friger de gripna Amnesty-medlemmarna och alla andra politiska fångar.  

Utvecklingen i Turkiet är djupt oroande. Den negativa trenden när det gäller respekten för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer har på senare tid accelererat. Det gäller inte minst frihetsberövadet av oppositionspolitiker, journalister och människorättsförsvarare. 

Sverige arbetar oupphörligt för att stärka respekten för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer i Turkiet. Det sker bland annat inom ramen för Sveriges bilaterala reformstöd, genom insatser för att öka kapaciteten hos det civila samhället, media och andra förändringsaktörer. Regeringen avser fortsätta att i kontakter med turkiska företrädare, både i Stockholm och i Turkiet, framföra våra tydliga synpunkter beträffande utvecklingen. Ett sådant budskap är att understryka vikten av att åtgärder mot terrorism inte sker i strid med de mänskliga rättigheterna.

Regeringen driver att Turkiets kränkningar av de mänskliga rättigheterna tas upp i de fora där vi tror att det finns störst möjlighet att nå resultat, som i EU och i Europarådet. Vi verkar för att EU och dess medlemsstater fortsätter att agera samlat för att respekten för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer i Turkiet återupprättas. 

Inom ramen för EU:s kritik förs även specifika fall av frihetsberövanden fram. Dit hör de representanter för Amnesty International samt de två EU-medborgare, varav en svensk, som nyligen frihetsberövades.

Regeringen avser verka för att situationen i Turkiet snarast diskuteras mellan EU:s utrikesministrar.

Stockholm den 23 augusti 2017



Margot Wallström
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