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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:640 av Jörgen Berglund (M)
Havsbaserad vindkraft
Jörgen Berglund har frågat mig om jag och regeringen har undersökt möjligheterna att villkora havsbaserad vindkraft med krav på exploatörerna att bekosta nya sensorer för att på så sätt tillgodose både nya energikällor och Försvarsmaktens behov av att skydda riksintressen och i så fall, vilka slutsatser man har dragit.
Frågan om kompensatoriska åtgärder är komplex och omfattar en rad olika faktorer, varav radarsensorernas placering är ett och informationssäkerhet är en annan. Havs- och vattenmyndighetens förslag till havsplaner vägleder om vilka områden som är mest lämpliga för havsbaserad vindkraft. Förslaget är nu under beredning i Regeringskansliet. 
Vad gäller prövningen av enskilda projekt så sker den utifrån förutsättningarna i det enskilda fallet och i enlighet med gällande regelverk.
Försvarsmakten har i årets regleringsbrev fått i uppdrag att komma med förslag på hur förmågan till tidig dialog och samverkan med övriga samhället kan utvecklas. I uppdraget ingår även att Försvarsmakten ska analysera 


[bookmark: _GoBack]jämförbara länders och grannländers erfarenheter av fungerande samexistens mellan försvarsmakt och kraftigt utbyggd vindkraft inom samma geografiska område. Uppdraget planeras att redovisas i samband med årsredovisningen för 2020.
Stockholm den 2 december 2020



Peter Hultqvist
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