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Till riksdagen



Svar på fråga 2016/17:1290 Samarbetet med Kuba och 2016/17:1291 Fängslade aktivister på Kuba av Birgitta Ohlsson (L)

Birgitta Ohlsson har frågat statsrådet Lövin om hon är redo att bryta samarbetet med Kuba i och med att landets regim inte har visat att man respekterar det som överenskommits i avsiktsförklaringen om samarbete mellan våra länder. Ohlsson har också frågat statsrådet Lövin om hon kommer att kräva att de fängslade aktivisterna i landet släpps. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågorna.  
Jag väljer att besvara frågorna i ett sammanhang.

Regeringen ser fortfarande med oro på det minskade utrymmet för det civila samhällets möjligheter att verka i Kuba. Det är också något som regeringen har tagit upp i vår politiska dialog med landet, såväl under kabinettssekreterare Annika Söders besök i Kuba förra året som under statssekreterare Ulrika Modéers resa nu under våren. Vi har också framfört att Sverige ser politiska och ekonomiska reformer som avgörande för utvecklingen i Kuba.

Samtidigt har vi under de senaste åren följt de förändringar som skett i Kuba, med bland annat en öppning mot omvärlden och försiktiga ekonomiska reformer. Nästa år förväntas en politisk övergång till en yngre generation då Raúl Castro avser att lämna presidentämbetet.

Vi tror att Sverige har en viktig roll att spela i detta historiska skede i Kuba. Vi tror också att dialog och utbyte är vägen framåt, men vi måste ha ett långsiktigt perspektiv. 

[bookmark: _GoBack]Det är tydligt att isoleringspolitiken spelat ut sin roll. Vår avsikts-förklaring med Kuba är en signal om att vi öppnar upp för dialog och samarbete. Avsiktsförklaringen är allmänt hållen och innehåller inga formella åtaganden. Den ger oss en plattform för att samarbeta kring många olika frågor och etablerar en regelbunden politisk dialog, bland annat om mänskliga rättigheter. EU:s avtal om samarbete och dialog med Kuba, som för närvarande behandlas i Europaparlamentet, ger ytterligare en sådan plattform.

Vårt engagemang för det kubanska folket är brett. Förändringsaktörer finns på många nivåer i samhället och de kan få stöd på olika sätt. Vi följer utvecklingen i landet noga genom en fortsatt dialog med aktörer från olika delar av det kubanska samhället. Det är tydligt att det finns en tilltro till Sverige som ett land som alltid verkar för respekt för de mänskliga rättigheterna. Det finns också ett stort intresse för svenska samhällslösningar. Detta sammantaget ger oss stora möjligheter att fortsätta verka för att utvecklingen i Kuba ska gå i en positiv riktning.

Stockholm den 9 maj 2017




Margot Wallström
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