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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3506 Katarina Brännström (M)
Kontroll av pensioner

Katarina Brännström har frågat mig vilka åtgärder jag ämnar vidta för att Pensionsmyndigheten ska ha bättre rutiner och kontroller för att förhindra felaktiga utbetalningar.
För att våra välfärdssystem ska uppfattas som legitima krävs att bidrag och förmåner kommer rätt person till del. Regeringen har därför vidtagit flera åtgärder för att förhindra missbruk av systemen.
Efter regeringens förslag i budgetpropositionen för 2021 har riksdagen beslutat om ett övergripande mål om att minska andelen felaktiga utbetalningar från välfärdssystemen. Flera utbetalande myndigheter har därvid i respektive myndighets regleringsbrev fått uppdrag kopplade till detta mål samt tillförts betydande medel för att kunna genomföra uppdragen. I uppdragen ingår även återrapporterings- och uppföljningskrav.
[bookmark: _Hlk74664584]När det gäller Pensionsmyndigheten finns i myndighetens regleringsbrev för 2021 såväl det övergripande målet att minska felaktiga utbetalningar som det mer specifika målet att motverka bidragsbrott och minska medvetna fel inom förmånerna upptaget. I uppdraget för att uppnå målen ingår därför dels att motverka organiserad brottslighet och brottsligt nyttjande, dels att motverka fel som inte beror på brott. Pensionsmyndigheten har för detta arbete tillförts 12 miljoner kronor från statens budget och om man räknar in den avgiftsfinansierade delen av verksamheten så uppgår tillskottet till totalt 30 miljoner kronor för detta ändamål. Vilka åtgärder som vidtagits med anledning av uppdraget ska redovisas till regeringen senast den 22 februari 2022.
Vidare har Pensionsmyndigheten i regleringsbrevet för 2021 fått ett särskilt uppdrag. Myndigheten ska tillsammans med Arbetsförmedlingen, Migrationsverket, Försäkringskassan, Centrala studiestödsnämnden, Inspektionen för arbetslöshetsförsäkringen, arbetslöshetskassorna, Sveriges kommuner och regioner (SKR) och Ekonomistyrningsverket genomföra riskanalyser med avseende på felaktiga utbetalningar. En utgångspunkt för arbetet ska vara de riskanalyser som genomfördes av Delegationen för korrekta utbetalningar från välfärdssystemen (SOU 2019:59). Uppdraget ska rapporteras till regeringen senast den 30 september 2021.
Slutligen tillsatte regeringen den 3 juni 2021 en utredning som ska se över och lämna förslag om hur förmågan att förebygga och bekämpa bidragsbrott mot de utbetalande myndigheterna kan stärkas. Utredningen ska bland annat kartlägga behov och identifiera förbättringsområden för effektiv hantering av bidragsbrott, analysera och redogöra för hur samverkan mellan myndigheter bör utformas i arbetet med att förebygga och utreda bidragsbrott, analysera hur förmågan att förebygga och bekämpa bidragsbrott mot de utbetalande myndigheterna kan stärkas samt lämna förslag om ett administrativt sanktionssystem för vissa bidragsbrott.
Arbetet för att förhindra felaktiga utbetalningar pågår således på flera olika plan samtidigt.
Stockholm den 8 september 2021



Ardalan Shekarabi
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