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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:714 av Betty Malmberg (M) Vetenskapsrådets förslag till kvalitetsutvärdering av forskning

Betty Malmberg har frågat mig hur jag ställer mig till förslaget till kvalitetsutvärderingssystem och undrar när detta kommer att skickas ut på extern remiss.

[bookmark: _GoBack]Som regeringen vid ett flertal tillfällen betonat prioriteras forskning högt. Regeringen framhåller både kvalitet i forskningen och vetenskaplig kraftsamling. Regeringen är också mån om att starka forskningsmiljöer ska ha tillräckliga resurser att bedriva forskning i världsklass. Det är samtidigt viktigt att bibehålla vetenskaplig bredd och att inte alla resurser koncentreras till ett fåtal lärosäten.

Vetenskapsrådet har på förra regeringens uppdrag genomfört en studie och analys av forskningskvalitetsutvärderingssystem och har presenterat en modell som skulle kunna tjäna som underlag för fördelning av resurser baserad på kvalitet. Vetenskapsrådets rapport erbjuder ett verktyg för regeringen att skapa sig en övergripande bild av hur olika områden inom svensk forskning mäter sig internationellt. Om modellen ska användas för utvärdering och omfördelning av resurser har regeringen ännu inte tagit ställning till utan avser att under hösten skicka rapporten på remiss för att inhämta synpunkter. 

Stockholm den 3 juli 2015




Helene Hellmark Knutsson
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