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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1240 av Sofia Fölster (M) Läskskatt

Sofia Fölster har frågat mig om jag avser att verka för att regeringen lägger fram ett förslag till riksdagen om införande av en ny punktskatt på läsk eller socker, och när jag i så fall bedömer att ett sådant förslag kan lämnas till riksdagen.

Folkhälsomyndigheten och Livsmedelsverket ska inom kort redovisa ett regeringsuppdrag att ta fram underlag till insatser för att främja hälsa relaterad till matvanor och fysisk aktivitet. Bakgrunden till att regeringen gett myndigheterna detta uppdrag är bl.a. att forskning visar att ett arbete för att påverka och förebygga ohälsa relaterad till dåliga matvanor och fysisk inaktivitet kräver insatser inom flera sektorer och av många aktörer. Myndigheternas redovisning kommer att ligga till grund för regeringens fortsatta åtgärder för att möta de utmaningar som vi idag ser när det gäller ohälsa relaterad till dåliga matvanor och fysisk inaktivitet. 

[bookmark: _GoBack]Det övergripande målet för folkhälsopolitiken är att skapa samhälleliga förutsättningar för en god hälsa på lika villkor för hela befolkningen och att främja hälsa relaterad till matvanor och fysisk aktivitet är centralt i folkhälsoarbetet. Ekonomiska styrmedel och olika former av marknadsbegränsningar tillämpas som bekant redan idag, exempelvis på alkohol- och tobaksområdet, och jag utesluter inte att det kan vara motiverat även på andra områden som påverkar levnadsvanor och konsumtionsmönster. Jag vill dock inte föregripa det beredningsarbete som pågår och redovisningen av nämnda myndighetsuppdrag.   

Stockholm den 26 april 2017


Gabriel Wikström
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