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Svar på fråga 2019/20:1875 av Amineh Kakabaveh (-) Fängslade kvinnoaktivister i Iran 
Amineh Kakbaveh har frågat mig om jag tänker verka för att Sverige som enskilt land och i EU och FN av den iranska regimen kräver att Zeynab Jalalian, Narges Mohammadi, Nasrin Sotoudeh och alla andra samvetsfångar och politiska fångar friges, att alla fångar får en korrekt adekvat vård och att mänskliga rättigheter respekteras i iranska fängelser.
Läget vad gäller de mänskliga rättigheterna i Iran är fortsatt mycket allvarligt.  UD:s rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer som publicerades i december 2019 visar tydligt på de allvarliga brister som finns. Rapporten lyfter bland annat brister i rättssäkerheten, människorättsförsvarares situation, diskriminering av kvinnor och flickor, förekomsten av tortyr och svåra förhållanden i fängelser. Covid-19 pandemin har förvärrat den mycket allvarliga situationen.  
Att skydda, främja och stödja ett brett spektrum av människorättsförsvarare är en tydlig prioritering i svensk utrikespolitik. Regeringen fortsätter även att verka kraftfullt inom ramen för den feministiska utrikespolitiken för att konkret bidra till att förbättra kvinnors och flickors situation i Iran och i övriga världen. 
Förändring kräver dialog, även med länder som står långt ifrån oss i synen på jämställdhet och mänskliga rättigheter.  Kvinnors och flickors åtnjutande av mänskliga rättigheter i Iran är exempel på en fråga som lyfts på alla nivåer med Iran, inklusive i våra samtal med Irans utrikesminister Javad Zarif. 
[bookmark: _GoBack]Utöver bilaterala kontakter arbetar Sverige systematiskt och löpande med dessa frågor i FN och genom EU i kontakter med iranska företrädare - så även beträffande enskilda ärenden. Tyskland tog i egenskap av EU:s ordförandeland upp situationen för Narges Mohammadi med iranska utrikesdepartementet den 15 juli. Särskilt betonades då Mohammadis försämrade hälsa, inte minst i ljuset av covid-19. Sverige står sedan tidigare också bland annat tydligt bakom EU:s uttalande som gjordes till stöd för Nasrin Sotoudeh när hon dömdes förra året.
Regeringen kommer självfallet fortsatt föra fram tydliga budskap i kontakter med iranska företrädare, liksom genom FN och EU och i andra relevanta fora.

Stockholm den 12 augusti 2020

Ann Linde
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