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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bevarande av Orrefors Kosta Bodas glassamling.>>
Motivering

Det så kallade Glasriket omfattar fyra kommuner i Kronobergs och Kalmar län. Glasriket är en nationell angelägenhet. Det handlar om turism, hantverk, formgivning, arbeten i glesbygd, traditioner och kunskap. Det svenska glaset har nått internationell ryktbarhet och är något som vi kan känna stolthet över.

Glasriket är unikt. Där möts skickliga yrkesarbetare och konstnärer, och resultatet är vackra bruksföremål och konstglas som efterfrågas runt om i världen. Svenskt glas och då inte minst Orrefors Kosta Boda är ett av Sveriges starkaste globala varumärken.

Glaskoncernen Orrefors Kosta Boda AB är välkänd för sin design och man gör det mesta i glas, från tung kristall till skira skapelser. Många företag använder det svenska glaset vid representation. Det svenska konstglaset är ett starkt varumärke. Orrefors Kosta Boda AB har ett eget museum som visar glas från olika tidsepoker och av olika glaskonstnärer.

Den nuvarande ägaren av Orrefors Kosta Boda AB har beslutat sig för att sälja de konstföremål som finns i glasbrukets museum. Detta har fått såväl kommunerna i Glasriket som regionförbunden i både Kalmar och Kronoberg att diskutera bildandet av en stiftelse för att kunna bevara glassamlingarna.

Det är angeläget att samlingarna även fortsättningsvis kommer att finnas just i Glasriket för att vara en aktiv, och attraktiv, del i satsningarna inom turist- och upplevelseindustrin. Det är en viktig ingrediens för turisterna att det på plats bland glasbruken finns en samling konstglas som visar på glasbrukens historiska utveckling och på vilka konstnärer som verkat och verkar där. Glasbruken har i sina arkiv bevarat glasföremål av några av våra mest förnäma formgivare inom glaskonsten.

Det svenska konstglaset är en nationell angelägenhet, inte bara ett regionalt ansvar. Det är viktigt att Orrefors Kosta Bodas unika glassamling bevaras för kommande generationer. Samlingen måste stanna kvar i Glasriket så att fler får möjlighet att ta del av den. Samlingen är ett viktigt kulturarv som inte får skingras för vinden.
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