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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1504 av Yasmine Larsson (S) Flyktingbarn som misstänks bli sålda som sexslavar

Yasmine Larsson har frågat mig vilka initiativ jag tänker ta för att säkerställa att polisen kan prioritera de fall där det misstänks att barn har blivit utsatta för människohandel. 

Regeringen tar människohandel och sexualbrott mot barn på största allvar. Den 22 juni beslutade regeringen om en ny handlingsplan 2016-2018 till skydd för barn mot människohandel, exploatering och sexuella övergrepp.  Handlingsplanen innehåller 23 åtgärder för att förebygga, skydda och stödja barnen samt skapa förutsättningar för att effektivt lagföra gärningsmän. Bland annat innebär handlingsplanen att 
Länsstyrelsen i Stockholm kommer att göra en systematisk granskning av alla polisanmälningar om misstänkt människohandel med barn under 2015-2016 och att kompetensen hos åklagare om människohandel och sexuella övergrepp ska vidareutvecklas. 

I handlingsplanen aviseras också att regeringen avser att ge Polismyndigheten i uppdrag att förstärka förmågan att bekämpa sexualbrott mot barn. Regeringen har bedömt att det finns behov av att fortsätta utvecklingen inom rättsväsendet för att förebygga och bekämpa bl.a. internetrelaterade sexualbrott mot barn och dokumenterade, sexuella övergrepp på barn, s.k. live streaming av sexuella övergrepp via internet, barnsexturism, köp av sexuella handlingar av barn och människohandel som syftar till utnyttjande i prostitution samt sexuell utpressning till följd av vuxnas kontakter med barn i sexuellt syfte (s.k. grooming). 

När det gäller lagstiftning ser regeringen över ett stort antal bestämmelser i syfte att stärka det straffrättsliga skyddet för inte minst barn. 2014 års människohandelsutredning lämnade i juni 2016 ett delbetänkande bl.a. avseende köp av sexuell handling av barn. Delbetänkandet är för närvarande ute på remissbehandling. I oktober kommer samma utredning att lämna förslag rörande människohandelsbrottet.
Regeringen har således vidtagit flera åtgärder för att stärka bekämpningen av människohandel med barn och sexualbrott mot barn. Regeringen avser också att återkomma med andra åtgärder. Jag fortsätter att följa Polismyndighetens arbete i denna viktiga fråga. 



Stockholm den 23 augusti 2016



Anders Ygeman
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