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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1529 av Per Åsling (C) Trygghet i Jämtland 

Per Åsling har frågat mig vilka åtgärder jag är villig att vidta för att säkerställa att invånarnas säkerhet och trygghet inte påverkas negativt av polisens omorganisation.

En av utgångspunkterna i den nya Polismyndigheten är en polis närmare medborgarna. Det innebär att det lokala arbetet ska vara basen i myndighetens verksamhet, med ökad närvaro och tillgänglighet som grundas på lokala förutsättningar och behov.

Ombildningen av polisen till en myndighet är omfattande, komplex och innebär stora interna omflyttningar av såväl personal som verksamheter. Omorganisationen innebär bland annat att vissa verksamheter, till exempel ledningscentralerna, koncentreras till färre ställen, vilket är en nödvändig rationalisering som är tänkt att komma medborgarna till del. 

Polismyndigheten arbetar även intensivt med resursförflyttningar till lokalpolisområdena för att se till att områdespoliser kommer på plats i hela landet. Deras uppdrag är att långsiktigt arbeta kontaktskapande, brottsförebyggande och trygghetsskapande utifrån lokala problembilder.

Jag har nyligen tagit emot ett brev från kommunpolitiker i Norrlands inland om den polisiära närvaron och har därför bjudit in politiska företrädare för att få höra mer om deras bild av situationen.

Statskontoret har också fått regeringens uppdrag att följa upp ombildningen av polisen. En första delredovisning av uppdraget ska lämnas senast den 1 oktober 2016. Jag följer noga arbetet för att säkerställa att intentionerna med reformen infrias.
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