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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1149 av Cecilia Widegren (M)
Tullen som samverkande och brottsbekämpande myndighet
Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag och regeringen avser att vidta redan i vårpropositionen för att ge Tullverket resurser till förebyggande arbete, samverkan med polisen och Kustbevakningen och stävjandet av den här typen av brottslighet. 
Jag delar Cecilia Widegrens beskrivning av att samverkan mellan brottsbekämpande myndigheter är viktigt och att det finns goda skäl att vidareutveckla denna. Inom ramen för regeringens punktskatteuppdrag ledde bl.a. samverkan mellan Tullverket, Skatteverket, Polismyndigheten och Ekobrottsmyndigheten till att de s.k. spritbussarna slogs ut. Samarbetet innebär dessutom att resultatet kunde uppnås med mindre resurser. 
Vad avser internationella stöldligor lämnade regeringen i början av februari ett uppdrag till Polismyndigheten, Tullverket och Kustbevakningen om att förstärka bekämpningen av internationella 


[bookmark: _GoBack]brottsnätverk som begår tillgreppsbrott i Sverige. En del i uppdraget är att myndigheterna ska utveckla sin samverkan. En delrapport ska lämnas i juni. 
Stockholm den 18 april 2018



Magdalena Andersson
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