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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:360 av Cecilia Widegren (M) Skatt på småsparande och fråga 2017/18:386 av Cecilia Widegren (M) Dubbelbeskattning av småsparare 

Cecilia Widegren har frågat mig på vilket sätt jag avser att stimulera fler till sparande och långsiktigt balansera sin hushållsbudget och vilka skälen är för att straffbeskatta 1,8 miljoner småsparare. Hon har också frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att svenskar ska ta långsiktigt ansvar genom att spara.

Frågan är ställd mot bakgrund av att beskattningen av sparande på investeringssparkonto och i kapitalförsäkring höjs från den 1 januari 2018 genom att schablonavkastningen på sparformerna höjs till statslåneräntan ökad med en procentenhet i stället för statslåneräntan ökad med 0,75 procentenheter.

Hushållens sparande är rekordhögt med nivåer som inte har överträffats de senaste 50 åren. Även efter höjningen av schablonavkastningen med 0,25 procentenheter kommer sparande på investeringssparkonto och i kapitalförsäkring att vara skattemässigt gynnat i förhållande till konventionell kapitalbeskattning. Reformen bedöms ha positiva effekter för såväl den ekonomiska jämlikheten som den ekonomiska jämställdheten. Jag har också noterat att enskilda aktörer på finansmarknaden rapporterar att intresset för investeringssparkonton har ökat efter det att förslaget om höjd schablonavkastning blev känt.

Stockholm den 13 december 2017
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