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Svar på fråga 2016/17:1513 av Johan Forssell (M) Migrationsverkets utredningsintervjuer

Johan Forssell har frågat mig vilka initiativ eller åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att Migrationsverkets bedömningar vad gäller hbtq-asylsökande är rättssäkra och håller hög kvalitet.

Migrationsverket ska ha ett förutsebart och enhetligt beslutsfattande med hög rättslig kvalitet i samtliga ärenden. I regleringsbrevet för 2017 gav regeringen Migrationsverket i uppdrag att ta fram en standard för handläggningsprocesser. Standarden ska ligga till grund för effektivisering av verksamheten samt för en rättssäker och likformig handläggning.

Migrationsverket har bland annat utbildat hbtq-specialister och har utarbetat en särskild handläggningsordning för asylärenden där sexuell läggning och könsidentitet åberopas. Migrationsverket genomför ett kvalitetssäkringsarbete med uppföljning av den rättsliga kvaliteten i hbtq-ärenden.

Vid behov är regeringen är beredd att ta ytterligare initiativ för att främja Migrationsverkets arbete med hbtq-frågorna. 




Stockholm den 13 juni 2017



Morgan Johansson
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