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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:708 av Hans Rothenberg (M) En exitskatt
Hans Rothenberg har frågat mig vilken analys jag gör i fråga om en eventuell exitskatts påverkan på intresset för utländska investeringar och möjligheten att locka utländsk kompetens till Sverige.
Enligt de skattepolitiska riktlinjer som riksdagen antog våren 2015 ska skattepolitiken bl.a. bidra till goda villkor för företagande och investeringar i Sverige. Vägledande för skattepolitiken är också att medborgare och företag ska ha ett högt förtroende för skattesystemet. Ett högt förtroende kräver bl.a. att skattereglerna utformas på ett sådant sätt att utrymmet för skatteplanering begränsas. 
För att säkerställa beskattning i Sverige av kapitalvinster som har upparbetats här finns i dag den s.k. tioårsregeln. Det har dock visat sig att det i vissa fall är möjligt att helt eller delvis undgå beskattning enligt tioårsregeln i samband med utflyttning från Sverige.
Skatteverkets förslag att ersätta tioårsregeln med utflyttningsbeskattning, för fysiska personer, syftar till att säkerställa att kapitalvinster som upparbetas i Sverige ska kunna beskattas här, även om den fysiska personen som äger de vinstbärande tillgångarna har flyttat ut och blivit begränsat skattskyldig eller fått skatteavtalsrättslig hemvist i ett annat land när värdeökningen realiseras.


Skatteverkets förslag är för närvarande på remiss. Förslaget och remissvaren kommer därefter att beredas i vanlig ordning. Om regeringen väljer att arbeta vidare med förslaget kommer Finansdepartementet att göra en genomgripande analys av förslagets effekter för företagens arbetsförutsättningar, konkurrensförmåga och villkor i övrigt. 
Stockholm den 14 februari 2018


Magdalena Andersson   
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