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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:323 av Jörgen Berglund (M)
Krigsplacering i myndigheter
Jörgen Berglund har frågat försvarsministern om bevakningsansvariga myndigheter och prioriterade landsting och kommuner krigsplacerat sin personal i enlighet med regeringens instruktioner.
[bookmark: _GoBack]Frågan har överlämnats till mig.
Regeringen har i den försvarspolitiska inriktningspropositionen (2014/15:109) bedömt att totalförsvarets förmåga inför och vid ett angrepp behöver stärkas och att planeringen för totalförsvaret behöver återupptas. Det enskilt viktigaste under försvarsinriktningsperioden 2016–2020 är att öka den operativa förmågan i krigsförbanden och att säkerställa den samlade förmågan i totalförsvaret. 
Planeringen för såväl militärt försvar som civilt försvar har återupptagits och genomförs utifrån de anvisningar regeringen har beslutat.
Regeringen uppdrog i maj 2017 åt Försvarsmakten och Myndigheten för samhällsskydd och beredskap att främja och utveckla en sammanhängande planering för totalförsvaret under den försvarspolitiska inriktningsperioden till och med 2020 (Fö2017/00688/MFI). I uppdraget angavs att Försvarsmakten och Myndigheten för samhällsskydd och beredskap ska verka för att samtliga berörda aktörer krigsplacerar den personal inom civilt och militärt försvar som krävs vid höjd beredskap. Uppdraget har i enlighet med regeringens beslut rapporterats den 31 december 2018.
Vidare har regeringen i regleringsbreven för 2017 och 2018 beslutat att särskilt utpekade myndigheter, som inte redan hade påbörjat eller genomfört krigsplacering, skulle krigsplacera den personal som behövs för verksamhet under höjd beredskap senast den 31 december 2018. Ett 50-tal myndigheter omfattas av uppdragen och har slutfört arbetet i enlighet med uppdraget. Under 2019 har totalförsvarsplaneringen utvidgats till att omfatta kommuner och regioner. MSB publicerade i juni en vägledning för kommuner och regioner som är avsedd som stöd i arbetet med att utarbeta kommuners och landstings krigsorganisation och krigsplanering.
Även kommuner och landsting arbetar med krigsplacering av sin personal. MSB har tecknat två överenskommelser med Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) som gäller ersättning för bl.a. kommuners och landstings arbete med krigsplacering, vilket är en prioriterad uppgift.


Stockholm den 20 november 2019


Mikael Damberg
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