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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:455 av Tobias Andersson (SD) Ökade köttstölder
Tobias Andersson har frågat mig om vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att bekämpa köttstölderna.
 
Regeringen ser mycket allvarligt på den brottslighet som drabbar alltför många företagare. Det handlar om både ekonomiska konsekvenser och en stor otrygghet. 
 
[bookmark: _Hlk130213894]Tidöavtalet innebär en tydlig ambitionshöjning för att motverka företagares utsatthet för brott. I hög grad handlar det om generella reformer: Hårdare straff vid återfall och avskaffande av dagens form av mängdrabatt är exempel på detta. Att polisen nyligen fått i uppdrag att redovisa hur myndigheten frigör resurser till förmån för den polisiära kärnverksamheten bör också leda till en ökad uppklaring av mängdbrott. Polisen ska även växa med målsättningen att polistätheten minst ska motsvara genomsnittet inom EU. 
 
Arbetsmetoden snabbare lagföring, som nu blir ett permanent förfarande i hela landet, kommer också bidra till en snabbare och mer effektiv hantering av köttstölder och annan mängdbrottslighet.
 
Livsmedelsstölder sker även i mer organiserad form och kan utgöra en del i den kriminella ekonomin. Den nationella strategin mot den grova organiserade brottsligheten, som nu tas fram av regeringen, kommer att bidra till myndigheternas brottsbekämpning och utgöra grunden för en samlad systemkraft mot den organiserade brottsligheten.
 
Slutligen bör även vikten av en god samverkan mellan myndigheter och näringsliv framhållas. Detta är viktigt för att gemensamt utarbeta bra arbetsmetoder med syfte att bekämpa den brottslighet som riktas mot företagare. När det gäller köttstölder vet jag att en sådan samverkan nu sker mellan bl.a. Polismyndigheten och näringslivets representanter. 
 

Stockholm den 22 mars 2023


Gunnar Strömmer
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