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Justitie- och inrikesministern	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1025 av Anders Hansson (M) Tjänstemannastatus på räddningstjänstpersonal
Anders Hansson har frågat mig om jag ämnar vidta några konkreta åtgärder, och i så fall vilka, i syfte att ge räddningstjänstpersonal tjänstemannastatus och därigenom ett bättre rättsligt skydd.
På flera håll i landet förekommer hot och våld mot blåljuspersonal, dvs. anställda vid polis, kommunal och statlig räddningstjänst samt ambulanssjukvård, vid olika slags hjälpinsatser. Regeringen anser att detta är en oroande och farlig utveckling som måste brytas. Det är oacceptabelt att de som har till uppgift att hjälpa och skydda andra angrips och hindras från att fullgöra sina uppgifter.

Regeringen tillsatte därför förra året Blåljusutredningen som i januari har lämnat flera förslag för att stärka det straffrättsliga skyddet för blåljuspersonal och andra samhällsnyttiga funktioner. Utredningen föreslår bl.a. att det ska införas ett nytt brott, blåljussabotage. Brottet straffbelägger att angripa eller annars störa polis, räddningstjänst eller ambulanssjukvård på ett sätt som riskerar att allvarligt förhindra eller försena genomförandet av ett uppdrag.

Utredaren föreslår även att en ny straffskärpningsgrund förs in i brottsbalken. Den innebär att domstolen ska se särskilt allvarligt på fall där den tilltalade med våld eller hot har angripit någon i eller med anledning av dennes yrkesutövning. Genom den föreslagna straffskärpningsgrunden får räddningstjänstpersonal, på samma sätt som andra yrkeskategorier, ett utökat skydd mot våld eller hot om våld med anledning av yrkesutövning.

Blåljusutredningens betänkande har remitterats och regeringen arbetar för att kunna lämna förslag till riksdagen så snabbt som möjligt.


Stockholm den 21 mars 2018


Morgan Johansson
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