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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:35 av Erik Ottoson (M) Riksrevisionens rapport om den offentliga förvaltningens digitalisering

Erik Ottoson (M) har frågat mig vilka åtgärder jag vidtagit och avser att vidta i syfte att tillgodose Riksrevisionens rekommendationer angående den offentliga förvaltningens digitalisering. 

[bookmark: _GoBack]Regeringen välkomnar Riksrevisionens (RiR) rapport om den offentliga förvaltningens digitalisering (RiR 2016:14). RiR pekar bl.a. på behovet av att utveckla lagstiftningen, ta fram gemensamma standarder för 
informationsutbyte samt en långsiktig finansiering för e-förvaltningsprojekt. I rapporten ges en rad rekommendationer, där flera ligger i linje med de åtgärder regeringen redan vidtagit, eller avser att vidta. 

Riksdagen har i riksdagsordningen infört en reglering som innebär att regeringen inom fyra månader efter det att den erhållit en granskningsrapport som tagits fram av Riksrevisionen ska återkomma till riksdagen med en skrivelse. När det gäller närmare bedömningar av resultatet från Riksrevisionens granskning vill jag inte avvika från denna ordning utan avser att återkomma i en skrivelse som lämnas till riksdagen senast den 22 december 2016.


Stockholm den 10 oktober 2016


Ardalan Shekarabi
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