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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om en översyn av ersättningen till boendekommuner för familjehemsplaceringar och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Att familjer ställer upp och är familjehem till barn i utsatta situationer är en viktig insats som gör stor skillnad och är ett uttryck för den solidaritet som är så viktig i ett välfärdssamhälle. Att familjehem ofta finns i en annan kommun än där den unge är skriven är heller inget anmärkningsvärt, det kan ofta vara till gagn för den unge att vara placerad någon annanstans än i hemkommunen.
Den mottagande kommunen kan dock drabbas av höga kostnader, särskilt i skolverksamheten. Som det är idag betalar hemkommunen den standardiserade skolpengen, men den täcker sällan de faktiska kostnader som ofta uppkommer för boendekommunen.
I små kommuner med många familjehemsplacerade barn kan de ökade kostnaderna vara en tung börda som förutom att den är tung att bära, också är svår att planera för.
De flesta familjehemsplacerade elever kräver mycket extra stöd, mer skolhälsovård, kuratorsstöd och så vidare.
De har ofta dålig skolbakgrund med mycket frånvaro och även andra problem som kan vara kostsamma.
Jag menar att hemkommunen borde stå för inte bara skolpengen utan för alla extra kostnader som tillkommer för skolan. Det vore önskvärt att inleda en översyn av ersättningssystemet för familjehemsplaceringar så att de faktiska kostnaderna ersätts.
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