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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1952 av Ann-Christine From Utterstedt (SD) Funktionsnedsattas matchning mot arbetsmarknaden
Ann-Christine From Utterstedt har frågat mig hur jag avser att agera för att säkerställa att inrikes födda funktionsnedsattas situation får en rättvis utvärdering och matchning mot arbetsmarknaden så att de lättare kan komma i arbete.
Kvinnor och män med funktionsnedsättning kan ta del av hela Arbetsförmedlingens utbud av tjänster. Det innebär att de kan ta del av matchningstjänster och utvecklade matchningstjänster om det bedöms arbetsmarknadspolitiskt motiverat för den enskilda individen. Utöver detta finns det insatser som är riktade specifikt för gruppen som t.ex. lönebidrag, Samhall, bidrag till hjälpmedel, personligt biträde m.m. Syftet med insatserna är att kompensera för nedsättningen i arbetsförmåga och stärka möjligheten att få eller behålla ett arbete. Arbetsförmedlingen har också en samlande, pådrivande och stödjande roll inom funktionshinderpolitiken. 
Regeringen har under de senaste åren gjort flera insatser för att öka sysselsättningen och förbättra arbetskraftsdeltagandet hos kvinnor och män med funktionsnedsättning. För att stärka arbetsgivares förutsättningar att anställa höjde regeringen taket i lönebidragen stegvis till och med 2020. Resurser till Samhall har tillförts i syfte att kunna öka antalet anställningar. Den offentliga sektorn är också en viktig arbetsgivare. Myndigheter har därför sedan år 2016 i uppdrag att ställa praktikplatser till förfogande för arbetssökande med funktionsnedsättning. 
Under 2020 uppgick utgifter inom de anslag Arbetsförmedlingen disponerar till 75 miljarder kronor. De största delarna av dessa användes till individersättningar för arbetssökande och till insatser för personer med funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga. Därutöver har Samhall Aktiebolag tilldelats 6,3 miljarder 2020.
Det är viktigt att Arbetsförmedlingen har väl fungerande metoder och arbetssätt för att göra bedömningar av förekomsten av funktionsnedsättning och dess påverkan på personers förutsättningar att få eller behålla ett arbete. Regeringen har därför gett Arbetsförmedlingen i uppdrag att analysera processen och tillämpningen avseende förekomsten av funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga samt rutinerna för kodningen. I uppdraget ingår att analysera förutsättningarna för att göra bedömningar tidigt vid arbetslöshet, vilka underlag som bör ligga till grund för bedömningen samt hur väl interna rutiner efterlevs. Myndigheten ska vidare vidta åtgärder för att åtgärda identifierade brister.
Arbetsförmedlingen har även i uppdrag att utreda hur insatser för personer med funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga kan användas, anpassas eller kompletteras för att möta de dubbla behov som finns för dem med ett annat modersmål än svenska som har bristande kunskaper i svenska språket och en funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga. 
Regeringen har även gett Arbetsförmedlingen i uppdrag att följa upp anvisningarna till skyddat arbete hos Samhall och identifiera och genomföra arbetssätt och samverkansformer som gör att insatsen används för den avsedda målgruppen. 
Sverige ska vara ett land där alla människor kan leva i frihet utan att utsättas för diskriminering. Alla människor ska behandlas jämlikt och ha samma livschanser oavsett kön, könsidentitet och uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning eller ålder. Regeringen fortsätter att noga följa utvecklingen av arbetsmarknaden för personer med funktionsnedsättning och andra svaga grupper bland de inskrivna på Arbetsförmedlingen, som unga respektive utomeuropeiskt födda. 
Det är viktigt att ta tillvara potentialen hos alla människor i Sverige oavsett om man är inrikes eller utrikes född. 
Stockholm den 3 mars 2021
Eva Nordmark
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