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Svar på fråga 2016/17:371 av Krister Hammarbergh (M) Budapestkonventionen
Krister Hammarbergh har frågat mig när regeringen avser att föreslå för riksdagen att Sverige ska ratificera Europarådets konvention om it-relaterad brottslighet (Budapestkonventionen). 
It-relaterad brottslighet är ett växande fenomen och regeringen arbetar aktivt med att följa utvecklingen och ge de brottbekämpande myndigheterna de verktyg de behöver. Som Krister Hammarbergh anför är Budapestkonventionens huvudsakliga syfte att harmonisera den nationella lagstiftningen rörande it-relaterad brottslighet samt att förenkla det internationella samarbetet kring dessa frågor. Konventionen fyller således en viktig funktion. Däremot kommer en ratifikation inte att leda till några stora förändringar för svensk del eftersom Sverige redan uppfyller de allra flesta kraven i konventionen. 
Det finns ett betänkande avseende Sveriges tillträde till konventionen (SOU 2013:39). Det har remitterats och nu pågår inom Regeringskansliet arbete med en lagrådsremiss. Regeringens ambition är att under innevarande mandatperiod återkomma till riksdagen med en proposition.
Stockholm den 29 november 2016

Anders Ygeman
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