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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2772 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Samhalls uppdrag
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat arbetsmarknadsministern om hon tänker ta några initiativ för att förändra det statliga bolagsuppdraget till Samhall. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringen ser i Samhall AB ett viktigt verktyg för att personer med funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga, och som inte kan få arbete eller stöd genom andra insatser, ska kunna ges möjlighet till meningsfulla arbeten. 
Regeringen ser det som angeläget att Samhalls skyddade arbetstillfällen används för dem de är avsedda för. Samhall har de senaste åren av regeringen tillförts ytterligare resurser, vilket bl.a. resulterat i ökat antal första linjens chefer och att man kunnat satsa mer på kvalitetshöjande åtgärder i organisationen. Regeringen har vidare under 2020 och 2021 fattat en lång rad beslut i arbetet med att se över Samhalls styrning och uppdrag. Detta innefattar såväl flera uppdrag till Arbetsförmedlingen som justeringar i ägaranvisningen och förtydligande i regelverket avseende förutsättningar för att kunna anvisas till skyddat arbete hos bolaget. Bolagets avkastningsmål justerades 2020 från 7 procent avkastning på eget kapital till 5 procent.

Stockholm den 12 maj 2021


Ibrahim Baylan
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