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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:71 av Per Ramhorn (SD)
Standardiserat test i svenska språket
Per Ramhorn har frågat mig hur jag ser på införande av ett standardiserat test inom hälso- och sjukvården för C1-nivå i svenska för dem som har utbildningar från andra händer.
[bookmark: _Hlk51586497]I Sverige finns det 22 legitimationsyrken inom hälso- och sjukvården. Det inkluderar inte yrket undersköterska som i dag inte är reglerat. Socialstyrelsen är den myndighet som prövar och meddelar legitimation. Det finns olika regelverk som styr hur prövning om legitimation ska gå till beroende på om personen som söker har en utbildning från ett land inom eller utanför EU/EES. 
En förutsättning för en god och patientsäker vård är att personalen kan kommunicera med patienter och anhöriga. När man är i behov av vård ska man vara trygg med att personalen förstår vad man säger. För att säkerställa detta ställs det krav på språkkunskaper för att få legitimation i Sverige. 
För att få svensk legitimation krävs det, oavsett om man har sin utbildning från ett land inom eller utanför EU/EES, att man genom intyg till Socialstyrelsen uppvisar kompetens i svenska eller motsvarande språkkunskaper i norska eller danska. Nödvändiga kunskaper i svenska språket kan visas genom betyg eller intyg om godkänt resultat på C1 nivå i olika kurser som t.ex. Svenska 3, Svenska som andraspråk 3, annan kurs eller prov som ger behörighet till högskolestudier. Kunskaperna kan även visas genom ett intyg från en vårdgivare som styrker att yrkesutövaren har språkkunskaper på den nivån. I dessa fall ska vårdgivare vid intygandet till Socialstyrelsen framföra hur språkkunskaperna har kontrollerats. Det har inte framkommit behov av att ändra hur Socialstyrelsen genomför denna prövning. 
Vad gäller yrket undersköterska pågår för närvarande ett arbete inom Regeringskansliet för att reglera yrket i syfte att uppnå en enhetlig kompetensnivå. Regeringen kommer att återkomma med vilka krav som kommer att ställas, inklusive frågan om krav på språkkunskaper.
[bookmark: _GoBack]Stockholm den 30 september 2020
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