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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:88 av Lars Beckman (M) Arbeten med lägre löner

Lars Beckman har frågat mig om regeringen motsätter sig inträdesjobben, vilka åtgärder vidtar då ministern och regeringen i stället för att arbetslösa ska kunna gå från arbetslöshet till egen försörjning?

Sedan regeringen tillträdde har sysselsättningen ökat med över 200 000 personer. Arbetslösheten är lägre än på mycket länge och ungdomsarbetslösheten är den lägsta på 14 år. Den ekonomiska tillväxten är god och nu gäller det att fortsätta föra en ansvarsfull politik som säkerställer att fler kan få en egenförsörjning genom eget arbete.

Trots en god utveckling på arbetsmarknaden är det fortfarande många som har svårt att komma i arbete. Inte sällan är det arbetslösa med svag utbildningsbakgrund eller kort tid i landet som har svårt att etablera sig på arbetsmarknaden. Vägarna till jobb måste bli fler och enklare. En subventionerad anställning är en väg in på arbetsmarknaden för många som står långt ifrån arbetsmarknaden. De subventionerade stöden har dock upplevts som många och krångliga. Flera anställningsstöd ersätts nu med ett enhetligt stöd i syfte att underlätta för arbetsgivare att anställa. 

Behovet av utbildning är stort då många arbetslösa saknar den kompetens som arbetsgivarna efterfrågar. I väldigt många yrken råder det brist på arbetskraft och för många arbetslösa är utbildning vägen till arbete. Regeringen har byggt ut antalet utbildningsplatser genom ett nytt kunskapslyft. För nyanlända i etableringsuppdraget med behov av utbildning införs en utbildningsplikt. 

[bookmark: _GoBack]Regeringen anser inte att det är rätt väg att gå att lagstifta om lägre löner. I Sverige är det arbetsmarknadens parter som ansvarar för lönebildningen. Det är och har varit en mycket framgångsrik modell som på många sätt bidragit till vårt lands produktivitet, mycket höga sysselsättning och goda välstånd. 
Arbetsmarknaden förändras snabbt. Lagstiftning är långsam. Att parterna snabbt kan förhandla om ändrade villkor i sina respektive avtal är något som är och har varit en framgångsfaktor på svensk arbetsmarknad. Regeringen är därför inte villig att slå sönder det som fungerar bra för att komma tillrätta med det som fungerar sämre. Tvärtom anser vi att partsmodellen bör användas för att lösa de utmaningar vi nu ser på arbetsmarknaden.  

Regeringen välkomnar därför att LO-fack och arbetsgivare nu har inlett förhandlingar om avtal för att underlätta för nyanlända att komma i arbete. Kan arbetsmarknadens parter komma överens om särskilda avtal som underlättar inträdet på arbetsmarknaden så är regeringen beredd att se över vad som kan göras för att understödja sådana avtal. 



Stockholm den 18 oktober 2017


Ylva Johansson
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