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Till riksdagen


Svar på fråga 2016/17:1332 av Ali Esbati (V) Arbetsförmedlingens hantering av sanktioner mot personer med aktivitetsstöd

[bookmark: _GoBack]Ali Esbati har, mot bakgrund av en rapport som Inspektionen för arbetslöshetsförsäkringen (IAF) nyligen publicerat, frågat mig om jag avser ta initiativ för att förändra regelverket i enlighet med Arbetsförmedlingens nuvarande hantering så att sjukdom anses som giltigt skäl till frånvaro, oavsett när sjukdomen meddelas. 

Till att börja med vill jag framhålla att Arbetsförmedlingen har ett stort och viktigt arbete att ge stöd åt arbetssökande på vägen till ett nytt jobb. Arbetsförmedlingen behöver också verktyg för att kontrollera att arbetssökande står till arbetsmarknadens förfogande.

En utgångspunkt för regeringens politik är att alla som kan arbeta ska arbeta. Individen har ett ansvar för att stå till arbetsmarknadens förfogande och att förvärva den kompetens som behövs. Enligt förordningen om aktivitetsstöd ska en programdeltagare varnas om han eller hon utan godtagbart skäl uteblivit från ett möte utan att meddela Arbetsförmedlingen. Bedömningen av vad som är godtagbara skäl ska göras individuellt i det enskilda ärendet och sjukdom kan utgöra ett sådant skäl. Enligt IAF:s bedömning måste det vara sjukdomen i sig som hindrade programdeltagaren att anmäla förhinder till det bokade besöket för att sjukdomen ska anses utgöra ett godtagbart skäl. 

Arbetsförmedlingen ska, med anledning av IAF:s rapport, skicka en skriftlig redogörelse av de vidtagna åtgärderna till IAF. I nuläget ser jag ingen anledning att förändra regelverket på det sätt frågeställaren föreslår.


Stockholm den 10 maj 2017


Ylva Johansson
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