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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:543 av Anders Åkesson (C)
Andelstal för medlemmar i samfälligheter och vägsamfälligheter
Anders Åkesson har frågat mig om – givet att ordningen för förändring av andelstal i bostadsrättsföreningar upplevs som rättssäker – en motsvarande ordning eller lagstiftning kan vara tillämpbar även för landets vägsamfälligheter. 
Anders Åkesson har i närtid ställt flera frågor till mig på detta ämne. Samtliga av dessa knyter an till riksdagens tillkännagivande om att regeringen skyndsamt bör utreda hur en lagreglering som innebär att en samfällighetsförening själv kan besluta om ändrade andelstal i en gemensamhetsanläggning kan utformas. 
Som jag tidigare har informerat om pågår beredningen av både riksdagens tillkännagivande och ett anknytande förslag från Riksförbundet Enskilda Vägar (REV) i Justitiedepartementet. 
Jag vill inte föregripa det utredningsarbete som riksdagen har efterfrågat genom att redan nu ta ställning till hur en sådan lagreglering som avses närmare kan eller bör utformas. Regeringen kommer att återkomma till riksdagen i frågan när arbetet är slutfört. 
Stockholm den 11 december 2019

Morgan Johansson
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