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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:542 av Beatrice Ask (M) Samordnare mot segregation och våld i Järvaområdet

Beatrice Ask har frågat mig när regeringen tänker utse en samordnare mot segregation och våld i Järvaområdet, och vilket mandat regeringen tänker ge den som utses.

Frågan är ställd mot bakgrund av den höga brottsligheten i Järvaområdet och särskilt mot bakgrund av den senaste tidens dödliga våld som drabbat området.
En grundsten i den svenska modellen är ett samhälle som håller ihop och där alla känner sig delaktiga. Klyftorna har tillåtits växa under lång tid i Sverige och vi ser en ökad segregation mellan olika områden i våra städer. Skillnaderna mellan olika bostadsområden när det gäller brottslighet och upplevd trygghet, arbetslöshet, skolresultat, trångboddhet, samhällsservice och delaktighet i demokratin är alldeles för stora.
Regeringen har tidigt prioriterat arbetet mot segregation. Regeringens välfärdsmiljarder förbättrar skolorna i våra utsatta områden, Polismyndigheten har fått mer resurser för att få möjlighet att öka antalet polisanställda samtidigt som vi genomfört satsningar på kultur och civilsamhälle.
Regeringen har även initierat ett långsiktigt reformprogram för att minska segregationen. Reformprogrammet, som Statsministern presenterade i Almedalen i somras, kommer att utgöra startskottet för ett långt, gediget arbete, byggt på evidens och forskning. Arbete pågår med att etablera en statlig delegation som ska samverka med kommuner, civilsamhälle, myndigheter och forskare. Regeringen kommer tillsätta en ordförande för delegationen som ska leda arbetet. Ordföranden kommer att tillsättas i början av 2017 då avsatta medel i budgetpropositionen finns tillgängliga. Syftet med programmet är att lyfta socialt utsatta områden och att bryta segregationsmekanismer strukturellt. Det sträcker sig mellan åren 2017 och 2025 och fokuserar på fem politiska områden: brottslighet, arbetslöshet, skolan, bostäder och det civila samhället. 
Detta reformprogram är mycket ambitiöst och jag är mycket väl medveten om att utmaningarna inom dessa utvecklingsområden inte låter sig lösas i en handvändning. Det är också därför regeringens program sträcker sig ända till 2025.
Jag håller med frågeställaren att det behövs en bred palett av åtgärder för att bryta brottsligheten i områden som Järva. Men för att nå långsiktiga och hållbara resultat behövs en ännu bredare inriktning än att bara fokusera på åtgärder mot minskad brottslighet. Insatserna behöver också omfatta segregerade områden i hela vårt land. Det är mot den bakgrunden som regeringens reformprogram har en bred ansats.
Stockholm den 2 januari 2017


Ibrahim Baylan
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