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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1143 av Karin Enström (M)
En arbetsmyndighet på EU-nivå
Karin Enström har frågat mig hur jag och regeringen har förvaltat mandatet om kommissionens aviserade förslag om en europeisk arbetsmyndighet. 
Vid arbetsmarknadsutskottets överläggning den 21 november 2017 om kommissionens då aviserade förslag om en europeisk arbetsmyndighet förde en majoritet i utskottet bl.a. fram att man ser ett behov av att förbättra samarbetet och samordningen mellan medlemsstaterna och deras myndigheter. Dock ansåg man inte att det behöver inrättas en särskild myndighet på EU-nivå för detta och att Sverige aktivt bör arbeta för att en sådan myndighet inte inrättas. Utskottet delade regeringens uppfattning att det är centralt att respektera nationella arbetsmarknadsmodeller och medlemsstaternas kompetens på det sociala området och sysselsättningsområdet. Utskottet angav också att regeringen måste återkomma för överläggning när ett eventuellt förslag presenterades. 
Efter överläggningen har centrala svenska utgångspunkter utifrån mandatet från riksdagen förts fram till kommissionen vid flera sammanhang på olika nivåer. Det har bl.a. anförts att behovet och mervärdet av att inrätta ett nytt EU-organ bör vägas mot andra möjliga sätt att förstärka existerande strukturer och verktyg. Detta särskilt mot bakgrund av EU:s minskade inkomster efter Brexit. Vikten av respekt för fördelningen av befogenheter mellan EU och medlemsstaterna, nationella arbetsmarknadsmodeller och sociala trygghetssystem har också lyfts fram. 

[bookmark: _GoBack]Kommissionen presenterade sitt förslag den 13 mars 2018 som nu analyseras. Jag återkommer inom kort till riksdagen för att överlägga om en svensk ståndpunkt för förslaget.     
Stockholm den 11 april 2018


Ylva Johansson
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