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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:64 Kostnader för av- och utvisningar av Johan Forssell (M)
Johan Forssell har frågat mig vad jag avser vidta för åtgärder med tanke på otydligheten kring polisens kostnader för arbetet med av- och utvisningar totalt och per verkställd av- och utvisning.
Det är givetvis angeläget att Polismyndigheten har en bra bild av kostnaderna för olika verksamhetsområden. Detta gäller självklart även kostnader för arbetet med verkställighet av beslut om av- och utvisning. Vid Regeringskansliets kontakt med relevanta delar av Polismyndigheten har myndigheten också uppgett att man kan redogöra för sina kostnader på området. Till exempel har tjänstemän från Polismyndigheten medföljt vid 85 verkställighetsresor under 2016 till en dygnskostnad av 5 100 kronor per tjänsteman, utöver vanlig lönekostnad. De personalkostnader man haft för dessa verkställighetsresor under året uppgick sammantaget till 2 373 000 kronor.
Med anledning av att Polismyndigheten kan redogöra för den information som Johan Forssell efterfrågar avser jag inte vidta några åtgärder i denna fråga.

Stockholm den 11 oktober 2017

Morgan Johansson
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