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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2323 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Tullverkets befogenheter att beslagta insmugglade hundar och andra djur
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig vilka åtgärder jag ämnar vidta så att Tullverket i större utsträckning kan beslagta insmugglade djur. 
Under pandemin har insmugglingen av hundar ökat och fram till den 28 februari har Tullverket stoppat 91 hundar vid landets gränser, jämfört med samma period ifjol då 28 hundar stoppades. Tullverket har skärpt kontrollerna och har också intensifierat samarbetet med andra myndigheter, som Jordbruksverket och Polismyndigheten.
Om Tullverket misstänker att de identitetshandlingar som medförs inte är korrekta eller saknas, uppgifter om ID-märkning eller rabiesvaccinering inte finns, eller om djurets allmäntillstånd inte verkar bra kontaktas Jordbruksverket och enligt Tullverket kommer veterinären i de allra flesta fall inom en rimlig tid. Om Tullverket fattar misstanke om smuggling kan förundersökning inledas enligt 19 § lagen om straff för smuggling avseende smugglingsbrott. Tullverket kan då också fatta beslut om att djuren ska tas i beslag i enlighet med 22 § samma lag. 
Avslutningsvis vill jag säga att illegal införsel av djur är oacceptabelt och medför såväl risk för smittspridning som risker för lidande hos djuren. Jordbruksverket, Tullverket och Statens veterinärmedicinska anstalt arbetar tillsammans och kontinuerligt för att sprida information och kunskap om risker och metoder som de oseriösa aktörerna använder sig av och om vad man ska tänka på i samband med att man köper en hund. Det är min uppfattning att samarbetet fungerar väl.
Stockholm den 31 mars 2021



Magdalena Andersson
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