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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:687 av Per Åsling (C)
Skrotbilar i naturen
Per Åsling har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att säkerställa att fordon inte ska kunna lämnas utan tillsyn och orsaka problem för människor och miljö.
Fordon som överges av oansvariga ägare eller s.k. fordons-målvakter är ett problem som jag är väl medveten om. De frågeställningar som Per Åsling tar upp är emellertid inte okomplicerade vilket även framgår av den rättsliga prövningen som han hänvisar till i frågan. 
Möjligheten att flytta övergivna fordon har utretts vid flera tillfällen, senast av Naturvårdsverket som bl.a. har utrett olika möjligheter att finansiera kostnaden för att flytta och omhänderta fordon som överges. 
De förslag till ersättningsmodeller som Naturvårdsverket har redovisat i sin rapport syftar till att övergivna fordon ska kunna flyttas och omhändertas i större utsträckning. Naturvårdsverket har även föreslagit förebyggande åtgärder så att fordon inte överges. 
Naturvårdsverkets förslag bereds nu i Regeringskansliet. Jag kan inte föregå den beredningen.
Stockholm den 7 februari 2018

Karolina Skog
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