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Svar på fråga 2019/20:365 av Carina Ståhl Herrstedt (SD)
Carina Ståhl Herrstedt har frågat mig på vilket sätt jag tänker agera för att påskynda en efterfrågad digital lösning för assistansanordnare. 
Ett av syftena med den personliga assistansen är att brukarna ska få välja mellan olika anordnare. För att assistansbolag oberoende av storlek ska ges rimliga möjligheter att bedriva verksamhet är kontinuitet och en administration utan krångel viktiga förutsättningar. 
Digitaliseringen av den offentliga förvaltningen är ett viktigt område för regeringen bl.a. för att möta behoven, kraven och förväntningarna från privatpersoner och företag. Försäkringskassan har sedan 2017 ett digitalt tidredovisningssystem för statlig assistansersättning. Syftet med att uppgifter lämnas digitalt är att anordnarnas administration ska förenklas samtidigt som Försäkringskassan kan säkerställa att rätt ersättning betalas ut. 
Regeringen har en löpande dialog med Försäkringskassan om frågor som rör utvecklingen av digitala lösningar. Jag kommer även fortsatt att följa dessa frågor. 

Stockholm den 27 november 2019



Ardalan Shekarabi
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