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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:543 av Fredrik Malm (L)
Sverige och ishockey-VM i Belarus
Fredrik Malm har frågat mig om jag, med tanke på det rådande läget i Belarus och det massiva övervåldet mot demokratianhängare, tycker att ett land styrt av en illegitim president bör anförtros arrangörskapet för ishockey-VM. Och om så inte är fallet, om jag har för avsikt att agera för att värdskapet ska fråntas Belarus.
Det är ytterst en fråga för det Internationella ishockeyförbundet att ta ställning till huruvida Belarus kan vara en värdnation. Idrottens och särskilt ishockeyns anseende påverkas självklart av hur man agerar. Jag har haft kontakt med Svenska Ishockeyförbundet för att höra hur de ser på situationen och jag förväntar mig att den svenska idrottsrörelsen fortsätter att vara ett föredöme och en kraft för mänskliga rättigheter och demokrati inom internationella sammanhang. 
Sverige är mycket aktivt i ansträngningarna att främja en demokratisk utveckling i Belarus. Regeringen fördömer kraftfullt de belarusiska myndigheternas användning av våld, godtyckliga frihetsberövanden och trakasserier, och förekomsten av tortyr och övergrepp mot frihetsberövade.  

Stockholm den 25 november 2020


Amanda Lind
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