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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2766 av Saila Quicklund (M)
Samhall
Saila Quicklund har frågat arbetsmarknadsministern vilka konkreta åtgärder ministern avser att vidta för att förbättra den mycket svåra arbetsmiljösituationen för de anställda inom Samhall.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringen har höga förväntningar på de statligt ägda bolagen och vill att de ska agera föredömligt inom arbetet med hållbart företagande. Det inkluderar självfallet en sund och säker arbetsmiljö, samt goda och anständiga arbetsvillkor.
Regeringen ser i Samhall AB ett viktigt verktyg för att personer med funktionsnedsättning som medför nedsatt arbetsförmåga, och som inte kan få arbete eller stöd genom andra insatser, ska kunna ges möjlighet till jobb. 
Regeringen anser att det är viktigt att såväl Samhall som övriga bolag med statligt ägande har en god arbetsmiljö. Samhall har de senaste åren av regeringen tillförts ytterligare resurser, vilket bl.a. resulterat i ökat antal första linjens chefer och att man kunnat satsa mer på kvalitetshöjande åtgärder i organisationen. Regeringen har vidare under 2020 och 2021 fattat en lång rad beslut i arbetet med att se över Samhalls styrning och uppdrag. Detta innefattar såväl flera uppdrag till Arbetsförmedlingen som justeringar i ägaranvisningen, förtydligande i regelverket avseende förutsättningar för att kunna anvisas till skyddat arbete hos bolaget samt ändring av bolagets avkastningsmål.

Som ägare följer vi bolagens arbete bl.a. genom hållbarhetsanalyser samt regelbundna och strukturerade ägardialoger. Inom ramen för den pågående dialogen med Samhall diskuterar vi hälsa och säkerhet inklusive bolagets arbete för att säkerställa att alla medarbetare ska ha en god arbetsmiljö. Den ägardialogen och uppföljningen kommer att fortsätta. 

Samhall ska självfallet följa gällande lagar och regler liksom statens ägarpolicy. I det fall avvikelser sker ska de identifieras och åtgärdas.
Stockholm den 12 maj 2021


Ibrahim Baylan
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