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	Miljö- och energidepartementet

	Energiministern

	

	


Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:24 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Elområden samt förseningen av Sydvästlänken

Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig om jag är beredd att snarast vidta någon av de åtgärderna som han föreslår för att minska risken för pris-skillnader mellan elområdena och för att inte konsumenterna ska drabbas ytterligare av det än en gång försenade bygget av Sydvästlänken.

Precis som den tidigare energiministern och den tidigare regeringen så anser jag att Sydvästlänken först bör sättas i drift, även om den är för-senad, och effekterna av denna analyseras innan eventuella marknads-ingrepp kan vara aktuella. 

Det bör också nämnas att förslaget som Jonas Jacobsson Gjörtler näm-ner om eventuell minimikapacitet var ett förslag till övergångslösning innan Sydvästlänken kommit på plats. 

Den långsiktigt bästa åtgärden för att eliminera eventuella prisskillnader mellan elområden är att förstärka överföringskapaciteten. Det vore att göra saker i fel ordning att först göra ett ingrepp på marknaden och sedan invänta drifttagandet av Sydvästlänken, som är nära förestående.

Jag kan därtill konstatera att vi sedan flera år har generellt låga elpriser i Sverige och att prisskillnaderna mellan elområdena regelmässigt varit små. 

Mot denna bakgrund avser jag för närvarande att inte vidta några ytter-ligare åtgärder. Jag kommer dock noggrant följa utvecklingen för att kunna agera om så bedöms nödvändigt. 

Stockholm den 30 september 2015


Ibrahim Baylan
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