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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1790 av Markus Wiechel (SD)
Regeringens coronastrategi
Markus Wiechel har frågat mig om den svenska coronastrategin.
[bookmark: _GoBack]Det övergripande målet för Sveriges hantering av det virus som orsakar sjukdomen covid-19 och smittspridningens effekter är att begränsa smittspridningen för att skydda människors liv och hälsa och säkra sjukvårdens kapacitet. Den svenska strategin vid hanteringen av viruset är att de åtgärder som vidtas ska baseras på kunskap och beprövad erfarenhet och att rätt åtgärder ska vidtas vid rätt tidpunkt. För att denna strategi ska kunna upprätthållas omprövas åtgärderna löpande utifrån kunskapsläge och smittspridningssituation. Utgångspunkten har varit att de åtgärder som vidtas för att minska smittspridningen ska präglas av uthållighet och delaktighet samt att effekter på samhället och folkhälsan i stort ska beaktas.  
Under juni genomförde Inspektionen för vård- och omsorg (IVO) en granskning av vård och behandling på särskilda boenden för äldre. Granskningen visade att boendena i stor utsträckning kan tillgodose behoven av vård och behandling bl.a. för att regionerna utökat vårdkapacitet i form av tillgång till mobila team och ökad tillgång till läkarkontakter för boendena, såväl dag- som jourtid. 

Den 16 april 2020 gav regeringen Inspektionen för vård och omsorg (IVO) i uppdrag att särskilt analysera vad covid-19 innebär för kvaliteten och säkerheten inom vård och omsorg. Syftet är att bidra med viktig kunskap både under nuvarande kris och inför framtida sjukdomsutbrott.
Stockholm den 29 juli 2020



Lena Hallengren
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