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Köer i vården
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig vilka ytterligare nationella åtgärder jag avser att vidta för att minska vårdköerna i specialistvården i allmänhet och köerna i cancervården i synnerhet.
Sverige ligger i världstoppen när det gäller medicinska resultat men mer behöver göras för att korta väntetiderna.
Landstingen ansvarar för att patienter erbjuds vård i enlighet med vårdgarantin. Regeringen stödjer dock landstingen i arbetet med att korta väntetiderna eftersom förbättrad tillgänglighet är en prioriterad fråga för regeringen. Under året har vi infört en uppdaterad kömiljard och nästa år avsätter vi 2,9 miljarder kronor i samma syfte.
När det gäller cancervården är den enskilt viktigaste åtgärden för en mer jämlik och tillgänglig vård de standardiserade vårdförloppen (SVF). Sedan 2015 har regeringen stöttat införandet av 31 SVF i cancervården som täcker över 95 procent av alla cancerdiagnoser. Regeringen öronmärker 500 miljoner kronor per år för att stärka cancervården och avser att strategiskt utveckla, uppdatera och intensifiera insatserna för att korta väntetiderna.
Vidare har regeringen beslutat att från årsskiftet inrätta ett nationellt vårdkompetensråd för att stärka arbetet med kompetensförsörjningen. 

Tillräckligt med utbildad personal är en nyckelfaktor för att göra vården mer tillgänglig.

Stockholm den 6 november 2019


Lena Hallengren
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