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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1166 av Sten Bergheden (M)
Utbyggnad av Västra stambanan
Sten Bergheden har frågat mig vad jag avser att göra för att Västra stambanan omgående ska kunna byggas ut med ett ytterligare dubbelspår från Alingsås till Göteborg. 
Den 31 augusti 2017 överlämnade Trafikverket sitt förslag till ny nationell trafikslagsövergripande plan för perioden 2018–2029 till regeringen. Någon utbyggnad med ytterligare dubbelspår mellan Alingsås och Göteborg ingår i inte i Trafikverkets förslag till plan. Trafikverket har dock föreslagit att drygt 1 miljard kronor ska avsättas under planperioden för fortsatt kapacitetsförstärkning på Västra stambanan mellan Skövde och Göteborg.  
Trafikverkets förslag till nationell plan har remitterats brett och bereds nu på sedvanligt sätt inom Regeringskansliet. Hur den slutliga planen kommer att se ut tar regeringen beslut om senare i vår och jag kan därför i dag inte uttala mig om enskilda objekt. 
Stockholm den 17 april 2018



Tomas Eneroth
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