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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen ska återkomma till riksdagen med ett lagförslag vari Lagrådets synpunkter i fråga om 5 och 9 §§ förslaget till lag om färdigställandeskydd beaktas.>>
Motivering

Det råder knappast något tvivel om att regeringens initiativ att ändra lagen så att det inte längre är nödvändigt med en byggfelsförsäkring är riktigt. Att lagen föreskriver en försäkring som enbart ökar administration och kostnader utan att i nämnvärd grad öka konsumentskyddet är inte önskvärt.

Vi anser dock att Lagrådets anmärkningar i fråga om 5 och 9 §§ är beaktansvärda och yrkar därför på att förslaget omarbetas i enlighet med Lagrådets förslag till lagtext i 5 och 9 §§ på tre punkter i den föreslagna nya lagen om färdigställandeskydd.

Punkterna i regeringens förslag som bör omarbetas i enlighet med Lag​rådets förslag är dels 5 § första stycket där lagtexten bör kompletteras med ett skydd för prisavdrag för konsumenten, dels 5 § 2 i enlighet med Lagrådets förslag om att färdigställandeskyddet inte bara kan vara beroende av en besiktningsman utan ska kompletteras med ”eller som näringsidkare annars ansvarar för”.

I 9 § andra stycket pekar Lagrådet på att skrivningen strider mot konsumentlagstiftningen och att kravet på reklamation är obsolet i den berörda situationen. Vi yrkar också där på att en omarbetning görs i enlighet med Lagrådets förslag. 
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