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Val av särskild utredare till utredning om en socialt hållbar bostadsförsörjning
Larry Söder har frågat mig vilka kriterier som användes av mig och regeringen i valet av Karolina Skog som särskild utredare i utredningen om en socialt hållbar bostadsförsörjning.
Regeringen beslutade den 7 maj 2020 kommittédirektiven En socialt hållbar bostadsförsörjning och bemyndigade mig att ge en särskild utredare i uppdrag att utreda uppgiftsfördelningen mellan stat och kommun inom bostadspolitiken samt utreda vissa bostadspolitiska verktyg och vid behov lämna förslag som ökar deras effektivitet.
Utredningsuppdragets karaktär styr vilken kompetens en särskild utredare bör ha. I det aktuella fallet är relationen mellan stat och kommun inom bostadspolitiken en central del av uppdraget. 
Karolina Skog är riksdagsledamot och har tidigare varit statsråd. Hon har en bakgrund som kommunalråd med ansvar för stadsbyggnad och bostadsförsörjning i Malmö stad och hon har varit ledamot i beredningen för samhällsbyggnad i Sveriges kommuner och regioner. Under åren 2013–2015 var Karolina Skog ledamot i Bostadsplaneringskommittén.


Karolina Skogs erfarenhet av politik på hög nivå, både nationellt och kommunalt samt hennes inte obetydliga bakgrundskunskap om de aktuella utredningsfrågorna, var avgörande för mitt beslut att utse henne till särskild utredare.
Stockholm den 6 augusti 2020



Per Bolund
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