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Åtgärder mot skjutvapenvåld
Katja Nyberg har frågat mig vilka ytterligare åtgärder regeringen avser att vidta för att stävja det ökande skjutvapenvåldet. 
Regeringen ser mycket allvarligt på det grova våldet med skjutvapen och har under de senaste åren vidtagit en lång rad åtgärder för att motverka denna utveckling. Vi har genomfört en rad straffskärpningar, till exempel när det gäller vapenbrott, och vi har haft framgångsrika amnestier för vapen och explosiva varor som har medfört att färre illegala vapen och explosiva varor nu finns i omlopp. 
Vi har stärkt det myndighetsgemensamma arbetet mot organiserad brottslighet och vi gör nu den största satsningen någonsin på Polismyndigheten. Vi kommer också att förstärka åtgärderna för avhoppare för att fler personer ska kunna lämna kriminaliteten och gängen bakom sig. Utöver detta har vi under förra mandatperioden växlat upp det brottsförebyggande arbetet, med både tillskott av resurser till flera myndigheter och ett nytt nationellt brottsförebyggande program. 
Regeringen har nyligen presenterat ett 34-punktsprogram med ytterligare åtgärder för att sätta stopp för gängkriminaliteten. Jag beklagar att inte fler partier kunde samlas i en uppgörelse om dessa åtgärder, trots att regeringen får stöd i sak från de flesta håll. Det är ett mycket ambitiöst reformpaket på både kort och lång sikt som omfattar nya verktyg i brottsbekämpningen, straffrättsliga reformer och höjda ambitioner i det brottsförebyggande arbetet. 
Det behövs ett gemensamt åtagande från hela samhället för att bryta de senaste årens negativa utveckling av skjutningar och gängkriminalitet. Kriminaliteten ska bekämpas med samhällets fulla kraft, och vi ska göra det på bred front genom att både bekämpa brotten och brottens orsaker.
Stockholm den 29 oktober 2019



Morgan Johansson
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