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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:235 av Angelika Bengtsson (SD)
Åtgärder mot matchfixning.
Angelika Bengtsson har frågat mig om jag kommer att göra förändringar i Spelinspektionens regleringsbrev för att säkerställa att myndigheten kan bedriva ett effektivt arbete mot matchfixning och vilka åtgärder som i övrigt kommer att vidtas för att intensifiera detta arbetet. 
Manipulation av resultat inom sport, s.k. matchfixning, är ett allvarligt hot mot idrotten och en fråga som regeringen tar på största allvar. Att motverka matchfixning handlar utöver skyddet av idrottens integritet bland annat också om att förhindra att spel missbrukas för kriminell verksamhet och att upprätthålla ett starkt konsumentskydd på spelmarknaden. 
[bookmark: _Hlk53729368]I samband med omregleringen av spelmarknaden togs viktiga steg i arbetet med att motverka matchfixning. En ny brottsrubricering, spelfusk, infördes och straffskalan skärptes. Nya krav infördes för spelbolagen att ha rutiner mot matchfixning. Vid Spelinspektionen inrättades ett råd mot matchfixning för att främja strategisk och operativ samverkan mellan berörda aktörer. Myndigheten gavs också en uttrycklig uppgift i instruktionen att motverka förekomsten av matchfixning.
Det finns vadhållning på den svenska spelmarknaden som medför en oacceptabel risk för matchfixning, och som är oförenlig med en sund och säker spelmarknad. Sådan vadhållning kan också vara problematisk utifrån de spelpolitiska målen om att det ska råda hög säkerhet i spelen och att spel om pengar inte ska kunna missbrukas för kriminell verksamhet. Det är viktigt att spelmarknaden är sund vilket är ett av målen med omregleringen.
Ytterligare steg togs därför när Spelinspektionen nyligen, efter samråd med framför allt idrottsrörelsen, införde begränsningar av vilka typer av vadhållningsobjekt som ska vara tillåtna på spelmarknaden. Dessa begränsningar kommer att gälla från och med 1 januari 2021. 
Jag välkomnar idrottsrörelsens och andra aktörers engagemang i denna mycket viktiga fråga och förväntar mig att alla berörda myndigheter agerar för att använda de verktyg som finns. Samhället behöver stå enat och arbeta tillsammans mot matchfixning. Jag följer denna fråga noga och regeringen kommer att överväga behovet av ytterligare åtgärder.
Stockholm den 27 oktober 2020

Ardalan Shekarabi
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