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Svar på fråga 2017/18:1476 av Markus Wiechel (SD)
Äldreförsörjningsstödets innebörd
Marcus Wiechel har frågat statsrådet Lena Hallengren om hon anser att nuvarande system med äldreförsörjningsstödet är rättvist och fungerar bra, eller om hon avser att vidta åtgärder för att förändra systemet eller öka kontrollen av dem som i dag får äldreförsörjningsstöd. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Personer över 65 år har ofta begränsade möjligheter att förändra sin ekonomiska situation. Det är regeringens uppfattning att Sverige som välfärdsland har ett ansvar för att de som lagenligt är bosatta här i landet inte lider ekonomisk nöd. Därför finns äldreförsörjningsstödet, ett yttersta skyddsnät som garanterar detta. Detta yttersta skyddsnät omfattar samtliga som är 65 år och bosatta i landet. Även svenska medborgare som av något skäl har en mycket låg pension kan alltså få av äldreförsörjningsstöd. Äldreförsörjningsstödet är hårt inkomstprövat vilket innebär att de som får fullt stöd inte har någon som helst annan inkomst.
Självklart ska de regler som finns för äldreförsörjningsstödet följas. Det är centralt inte minst för att bibehålla förtroende får våra gemensamma trygghetssystem. Pensionsmyndigheten bedriver ett aktivt kontrollarbete inom alla förmåner de utbetalar. Att dessa kontroller fungerar illustreras också i exemplet från Norrköpings kommun. 
Stockholm den 20 juni 2018


Annika Strandhäll
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