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Assistansersättning vid dödsfall
Carina Ståhl Herrstedt har frågat mig hur jag ser på att se över i fall alla assistansanvändare kan behålla assistansersättningen under en period efter ett dödsfall för att garantera de anställdas uppsägningslöner, i de fall ingen annan anställning kan erbjudas. 
När en person väljer att vända sig till en privat eller kommunal anordnare handlar det om köp av tjänsten personlig assistans. Assistenterna är i denna situation anställda av ett företag eller en kommun. Precis på samma sätt som andra situationer när det rör sig om köp av tjänster är det inte den som köper tjänsten som anställer de personer som utför den. Det finns alltså en viktig skillnad mellan situationen att personen själv anställer de personliga assistenterna och att han eller hon köper den personliga assistansen. 
Jag instämmer i vikten av trygga anställningar för personliga assistenter, men assistansersättningen syftar främst till att ge stöd till personer med omfattande funktionsnedsättningar. För mig och regeringen är dock de personliga assistenternas arbetsförhållanden viktigt. Inte minst eftersom de är en förutsättning för god kvalitet i insatsen personlig assistans. Regeringen har också en pågående översyn av yrket personlig assistans (S 2018:08) för att undersöka personliga assistenters villkor och bland annat lämna förslag på åtgärder som syftar till att goda arbetsförhållanden för personliga assistenter säkras.  
Stockholm den 13 november 2019

Lena Hallengren
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