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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:387 av Gudrun Brunegård (KD)
Utredningen om omständigheterna kring Dag Hammarskjölds
död

[bookmark: _GoBack]Gudrun Brunegård har frågan mig hur Sverige agerar för att säkerställa att övriga stater ställer sina arkiv till förfogande, inklusive hemligstämplat material, för att möjliggöra att FN:s utredare kan sammanställa de olika ledtrådar som finns och slutligen fastställa vad som förorsakade att flygplanet störtade.

Regeringen har sedan sitt tillträde engagerat sig för att FN:s generalförsamling ska återuppta Hammarskjöldutredningen och för att föra den framåt. Denna internationella utredning återupptogs 2015 efter att ha varit vilande sedan 1962. 

2017 tog Sverige initiativ till den resolution som ombad FN att fortsätta utredningen genom den oberoende utredaren Mohamed Chande Othman och rapportera tillbaka till generalförsamlingen om omständigheterna kring Dag Hammarskjölds död. Resolutionen uppdrog också åt relevanta medlemsstater att utse seniora oberoende ämbetsmän att genomföra interna översyner av nationella arkiv för att klargöra huruvida ytterligare relevant information fanns att tillgå. För svensk del utsågs f.d. ambassadör Mathias Mossberg att genomföra detta arbete. Efter att ha sammanställt all relevant information som sedan skickades till FN-utredningen, avslutade Mossberg sitt uppdrag under våren 2019. 

Den 7 oktober släpptes den senaste rapporten från FN:s oberoende utredare Othman som bekräftar att det fortfarande kan finnas viktig information i ett antal nyckelmedlemsstater som kan föra ärendet framåt. Sverige omnämns i rapporten som ett av de länder som rapporterat exemplariskt och samarbetet till fullo med den oberoende utredaren. 

Sverige är angeläget om att alla slutsatser från rapporten följs upp på ett adekvat sätt. Vi är övertygade om att mer behöver göras och Sverige kommer därför under hösten att driva en ny resolution i generalförsamlingen som förlänger utredningen och uppdrar åt medlemsstater att dela information relevant för fallet, samt offentliggöra den. Vi fortsätter också att ta upp frågan i lämpliga bilaterala sammanhang med länder av särskild relevans för att komma vidare i processen, liksom i samtal med FN företrädare. 

[bookmark: _Hlk21331979]Låt mig understryka att Sverige kommer fortsätta ansträngningarna med full kraft för att utröna vad som faktiskt hände i Ndola 1961. Det är vi skyldiga familjerna till de som gick bort för 58 år sedan, samt alla de som arbetar i Dag Hammarskjölds anda.
Stockholm den 20 november 2019



Ann Linde
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