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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:74 av Johanna Jönsson (C) Familjeåterförening för svenska medborgare

Johanna Jönsson har frågat mig om det i nuläget bereds ändringar och när vi i sådana fall kan förvänta oss ett förslag på riksdagens bord.

Johanna Jönssons fråga avser tillämpningen av bestämmelsen i 5 kapitlet 3 § första stycket 4 utlänningslagen, som möjliggör för en utlänning som är förälder till ett ogift utländskt barn som är flykting eller skyddsbehövande i Sverige, om barnet vid ankomsten till Sverige var skilt från båda sina föräldrar eller från någon annan vuxen person som får anses ha trätt i föräldrarnas ställe eller om barnet lämnats ensamt efter ankomsten, att återförenas med barnet i Sverige. 

Johanna Jönsson nämner ett avgörande från Migrationsöverdomstolen i februari i år där domstolen återförvisade målet till migrationsdomstolen för ny prövning med hänvisning till att nämnda lagrum inte omfattar barn med svenskt medborgarskap.

Det finns dock andra bestämmelser i utlänningslagen som, beroende på de individuella omständigheterna, kan möjliggöra familjeåterförening med de utländska föräldrarna även i de situationer där barnet är svensk medborgare. 









I detta sammanhang kan det noteras att den slutliga utgången i det individuella ärende som Johanna Jönsson refererar till blev att migrationsdomstolen i april i år med stöd av sådana andra bestämmelser i utlänningslagen beviljade föräldern uppehållstillstånd grundat på anknytning till sitt underåriga barn som innehar svenskt medborgarskap.

Regeringen följer frågan.



Stockholm den 18 oktober 2017


Heléne Fritzon
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