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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:517 av Niklas Wykman (M) Regeringens hantering av vårdmomsen
Niklas Wykman har frågat mig om det är min intention att en kommande utredning ska ligga till grund för ett förslag där den moms som lagts på vårdtjänster försvinner, och om utredningen även ska hantera angränsade momsfrågor såsom moms på ambulansflyg. 
Regeringen har i budgetpropositionen 2020 föreslagit ett tillfälligt statsbidrag till landstingen för att de ska kunna ersätta de aktörer som berörs av mervärdesskattekostnader för hyrpersonal inom vården. Satsningen omfattar 210 miljoner kronor per år under en treårsperiod och möjliggör för landstingen att underlätta för privata vårdgivare att anpassa sig till det nya rättsläget. I budgeten aviseras även att regeringen skyndsamt ska tillsätta en utredning för att se över om det finns EU-rättsliga förutsättningar för att i stället införa en alternativ ordning som innebär att dagens effekter neutraliseras för berörda aktörer. Om sådana föreligger ska förslag lämnas.
Uppdraget till den kommande utredningen kommer att framgå av kommittédirektiven, som för närvarande bereds i Regeringskansliet. 

Stockholm den 11 december 2019


Magdalena Andersson
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