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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:29 av Thomas Morell (SD)
De utlovade stöden till kollektivtrafiken
Thomas Morell har frågat finansministern när hon och regeringen avser betala ut de utlovade ekonomiska stöden till operatörerna inom kollektivtrafiken.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Den pågående pandemin ställer stora krav på att kollektivtrafiken bedrivs på ett säkert sätt för att undvika smittspridning. Turtäthet och kapacitet behöver upprätthållas i den omfattning som krävs för att minska risken för trängsel. Som en följd av de av Folkhälsomyndigheten utfärdade rekommendationerna har resandet med kollektivtrafiken minskat vilket medfört minskade intäkter för de regionala kollektivtrafikmyndigheterna.
Det direkta stödet till de regionala kollektivtrafikmyndigheterna på 3 miljarder kronor som beslutades efter förslag i en ändringsbudget före sommaren är utformat i enlighet med branschens önskemål om att kompensera för minskade biljettintäkter fram till 30 juni 2020. För att säkerställa en god ordning i Trafikverkets hantering av ansökningarna behöver bokslut per sista juni färdigställas hos de 21 regionala kollektivtrafikmyndigheterna. Trafikverkets ansökningsperiod för stödet pågår sedan under veckorna 38–40. Därefter granskar Trafikverket inkomna ansökningar och kommer kort därefter besluta om utbetalning.
I budgetpropositionen för 2021 föreslår regeringen ytterligare ett riktat stöd till kollektivtrafiken på 2 miljarder kr. Därutöver har regeringen för 2020 tillfört 26 miljarder kronor till det generella statsbidraget till kommuner och regioner, varav 12,5 miljarder kronor föreslås som ett permanent tillskott. För 2021 har ytterligare 10 miljarder kronor tillförts. 
Sammanlagt görs stora insatser för att minska smittspridningen i kollektivtrafiken.



Stockholm den 22 september 2020



Tomas Eneroth

	

	
	




	2 (2)

	



image1.emf

