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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3143 av Lars Beckman (M)
Postutdelning
Lars Beckman har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att kompensera för den reducering av postutdelning som har skett och som beräknas ske.
Omfattningen av den samhällsomfattande posttjänsten har i stora delar varit oförändrad sedan avregleringen av postmarknaden 1993, men behoven av, förväntningarna på och förutsättningarna för den samhällsomfattande posttjänsten i dagens digitaliserade samhälle skiljer sig markant från dem som fanns i mitten av 1990-talet. Brevvolymen fortsatte att falla i ännu högre takt under 2020 än under 2019. Antalet utdelade brev minskade till knappt 1,6 miljarder, en nedgång med 11,8 procent under 2020. Sedan år 2000 har den totala brevvolymen minskat med 53,6 procent. Post- och telestyrelsen (PTS) bedömer också att PostNord Group AB:s tänkta utdelningsmodell såsom den har beskrivits för myndigheten ryms inom den befintliga lagstiftningen. PTS är den myndighet som är utsedd av regeringen att ha tillsyn över efterlevnaden av postlagen och av de föreskrifter och tillståndsvillkor som har meddelats med stöd av lagen. I PTS tillsyn ingår att fortlöpande följa utvecklingen inklusive den nya utdelningsmodellen och bevaka att den faktiska nivån på postservicen i landet motsvarar samhällets behov och statens krav. Jag har fullt förtroende för PTS tillsyn på postområdet.
Trots att allt fler e-handlar mer som en följd av den pågående pandemin så kompenserar det inte för minskningen av den totala brevvolymen. Lars Beckman tar upp att Företagarnas undersökning visar på att företagen har ett stort behov av att skyndsamt kunna skicka och ta emot både brev och paket. Här vill jag till exempel nämna att det i gles- och landsbygdsområden finns en utökad service inom ramen för lantbrevbäringen som den utsedda tillhandahållaren av den samhällsomfattande posttjänsten PostNord Group AB tillhandahåller. Den utökade servicen innebär att mottagare under vissa dagar i veckan kan få aviserade paket och brev hemkörda samt beställa frimärken för utkörning. 
Förutsättningarna på postmarknaden kommer att fortsätta förändras i snabb takt. Att stå i vägen för den utveckling som sker tror jag inte är lösningen, och ingen kompensation är planerad att utgå. Självklart ska vi även i framtiden ha en fungerande postservice i hela Sverige men vi måste alla vänja oss vid att den inte kommer se ut precis som den alltid har gjort.
Stockholm den 16 juni 2021



Anders Ygeman
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