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Sammanfattning

Den 23 november 2011 presenterade kommissionen sin årliga tillväxtrapport. Den utgör startskottet för den kommande nästa europeiska termin för förstärkt ekonomisk samordning inom EU. Rapporten kommer att ligga till grund för diskussionen vid Europeiska rådets möte den 1-2 mars. 

I rapporten redogör kommissionen för sina förslag till övergripande prioriteringar för den ekonomiska - och sysselsättningspolitiken de kommande 12 månaderna. Kommissionen understryker vikten av att genomföra redan beslutade prioriteringar och åtgärder samt redovisar förslag till åtgärder inom följande fem prioriterade områden:

1. Att driva differentierad, tillväxtfrämjande finanspolitisk konsolidering 

2. Utlåningen ska återgå till normala nivåer 
3. Främja tillväxt och konkurrenskraft

4. Bekämpa arbetslösheten och de sociala konsekvenserna av krisen

5. Modernisera den offentliga förvaltningen

Regeringen välkomnar kommissionens årliga tillväxtrapport i stort och stödjer de övergripande budskapen om vikten av att genomföra vad som redan överenskommits inom ramen för den första europeiska terminen och det nya lagstiftningspaketet för ekonomisk styrning. Regeringen kan på ett övergripande plan ställa sig bakom de fem föreslagna prioriteringarna för nästa års europeiska termin. Det är välkommet med kraftfulla budskap om fortsatt budgetkonsolidering, arbetsmarknadsreformer inriktade på unga och förhindrande av utslagning från arbetsmarknaden, välfungerande sociala trygghetssystem samt skyndsamt genomförande av tillväxtfrämjande åtgärder med fokus på etablerandet av en digital inre marknad, fullbordandet av en inre marknad för tjänster samt öppen handel och konkurrensneutralitet. 
1 Förslaget

1.1 Ärendets bakgrund

I juni 2010 antog Europeiska rådet Europa 2020  - en strategi för smart och hållbar tillväxt för alla. I syfte att driva på ett effektivt genomförande av strategin, konsistent med stabilitets- och tillväxtpakten, beslutade rådet i september 2010 att introducera en ny årscykel för styrning och granskningen av den ekonomiska politiken. Den beslutade årscykeln inleds med en europeisk termin på våren, vilken utgör en central del i en förstärkt ekonomisk samordning i EU. 

Den europeiska terminen inleds med att kommissionen presenterar sin årliga tillväxtrapport som ligger till grund för diskussionen vid vårtoppmötet då stats- och regeringscheferna ska lämna vägledning inför medlemsstaternas rapportering inom Europa 2020 (nationella reformprogram) och Stabilitet och tillväxtpakten (konvergensprogram). Den 23 november 2011 presenterades den årliga tillväxtöversikten för 2012.

1.2 Förslagets innehåll

Kommissionen redogör i rapporten för sin samlade bedömning av EU:s ekonomisk-politiska utmaningar och anger förslag till övergripande prioriteringar för den ekonomiska- och sysselsättningspolitiken för de kommande 12 månaderna. 

Kommissionen pekar på det brådskande behovet av att komma tillrätta med krisen i euroområdet och återskapa förtroende för att undvika kraftig försämring av det ekonomiska läget i hela EU. Kommissionen uppmanar medlemsstaterna att ägna mer tid och politiskt engagemang åt implementering av långsiktigt tillväxtfrämjande åtgärder parallellt med hanteringen av den akuta skuldkrisen. Kommissionen anser att fokus för nästa år bör vara dels på att genomföra det som redan beslutats inom ramen för den första europeiska terminen och lagstiftningspaketet för ekonomisk styrning dels på ökade insatser för att förbättra tillväxtutsikterna i Europa.  Kommissionen inskärper vikten av att nästa europeiska termin präglas av ett starkare engagemang och skyndsamt genomförande av överenskomna åtgärder. Följande fem områden föreslås utgöra de övergripande prioriteringarna för nästa år:

1 Att driva differentierad, tillväxtfrämjande finanspolitisk konsolidering genom att utifrån de specifika behoven i varje medlemsstat, implementera en sund budgetpolitik i kombination med tillväxtfrämjande investeringar i områden såsom forskning, innovation, utbildning och energi samt en skattepolitik som främjar tillväxt. 

2. Utlåningen ska återgå till normala nivåer genom att vidta åtgärder för att stärka kapitalet hos bankerna och underlätta för små och medelstora företag att få tillgång till finansiering kapital. 

3. Främja tillväxt och konkurrenskraft genom att stärka och utveckla den inre markanden med fokus på etablerandet en välfungerande digital inre marknad, tjänstehandel samt dra nytta av en öppen handel och en tillväxtorienterad EU-budget. Extra skyndsam hantering av särskilt tillväxtfrämjande lagförslag, bl.a. inom ramen för inre marknadsakten föreslås.
4. Bekämpa arbetslösheten och de sociala konsekvenserna av krisen genom att bland annat främja ny- och egenföretagande, vidta åtgärder för att få in unga på arbetsmarkanden, stärka initiativ som kombinerar arbetslivserfarenhet med utbildning samt förbättra de sociala trygghetssystem för de mest utsatta.
5. Modernisera den offentliga förvaltningen genom att bland annat förbättra de nationella företagsklimatet och minska de administrativa bördorna. 
Rapporten åtföljs av fyra bilagor innehållande; 1) lägesrapport om Europa 2020-strategin, 2) makroekonomisk rapport, 3) utkast till gemensam sysselsättningsrapport samt 4) bilaga om tillväxtvänlig skattepolitik i medlemsstaterna och bättre samordning på det skattepolitiska området. 

Annex 1: Lägesrapport om Europa 2020-strategin

Kommissionen redogör på ett övergripande plan för framsteg i uppfyllandet av de fem målen inom ramen för Europa 2020 samt för hur arbetet med de sju flaggskeppsinitiativen har fortskridit. Kommissionen konstaterar inledningsvis att ett ambitiöst genomförande av Europa 2020-strategin, givet den allvarliga ekonomiska krisen, är mer angeläget än någonsin. Åtagandena som medlemsstaterna gjort mot Europa 2020-målen har enligt kommissionen varit otillräckliga för att möta de flesta av EU: s mål, särskilt för energieffektivitet. Kommissionen understryker vikten av ett starkare engagemang och fokus på implementering.

Annex 2: Makroekonomisk rapport

Med utgångspunkt i kommissionens höstprognos 2011 underbyggs i detta annex budskapen i tillväxtöversikten. Det konstateras att åtgärder för att stärka tillväxten har blivit centrala. Det är nödvändigt att konsolidering av de offentliga finanserna genomförs på ett tillväxtfrämjande sätt. En stark banksektor och ett stabilt finansiellt system är centralt för att säkra ekonomisk återhämtning och få fart på tillväxten. Förbättrade tillväxtutsikter utgör ett viktigt stöd för att nå andra mål och komma ur krisen.

Annex 3: Utkast till gemensam sysselsättningsrapport

Rapporten utvecklar sysselsättningsbudskapen i tillväxtöversikten. Budskapen och analysen baseras på situationen i EU och medlemsstaternas åtagande på sysselsättningsområdet inom Europa 2020-strategin. I rapportens inledande del konstateras bl.a. att avtagande tillväxt försvårar den redan svaga återhämtningen på arbetsmarknaderna och att krisen lett till ökad risk för långvarigt utanförskap. Rapporten går också på ett övergripande plan igenom medlemsstaternas åtgärder på sysselsättningsriktlinjernas och de landspecifika rekommendationernas område. I rapportens sista del understryker kommissionen att 2011 års prioriteringar i stort fortsatt är relevanta men att det krävs ytterligare ansträngningar på vissa områden; bl.a. förbättra ungas och långtidsarbetslösas möjligheter till sysselsättning och förhindra utslagning. Rapporten kommer att behandlas i EPSCO-rådet inför Europeiska rådet i mars 2012. 

Annex 4: Tillväxtvänlig skattepolitik i medlemsstaterna och bättre samordning på det skattepolitiska området. 

Bilagan utvecklar de förslag till tillväxtvänlig skattepolitik och bättre skattekoordinering i medlemsstater som lyfts fram i tillväxtrapporten som en del av den övergripande prioriteringen om finanspolitisk konsolidering. Bilagan följer också upp Europeiska rådets slutsatser från juni och oktober 2011 då de deltagande finansministrarna och kommissionen uppmanades att i december 2011 rapportera om framsteg som gjorts i strukturerade diskussioner om skattepolitiken inom ramen för EuroPluspakten.
1.3 Gällande svenska regler och förslagets effekt på dessa

Inga. Europa 2020-strategin bygger på den så kallade öppna samordningsmetoden

1.4 Budgetära konsekvenser / Konsekvensanalys

Inga meddelandet i sig har ingen direkt inverkan på EU-budgeten eller medlemsstaternas budget. Kommissionen framhåller dock i meddelandet vikten av en kraftfull konsolidering av de offentliga finanserna och föreslår att statliga utgifter bör prioritera tillväxtfrämjande åtgärder, vilket kan leda till konsekvenser i nationella budgetar.
2 Ståndpunkter

2.1 Preliminär svensk ståndpunkt

Regeringen välkomnar kommissionens årliga tillväxtrapport i stort och stödjer de övergripande budskapen om vikten av att genomföra vad som redan överenskommits inom ramen för den första europeiska terminen och det nya lagstiftningspaketet för ekonomisk styrning. 

Regeringen kan på ett övergripande plan ställa sig bakom de fem föreslagna prioriteringarna för nästa års europeiska termin. Det är välkommet med kraftfulla budskap om fortsatt budgetkonsolidering, arbetsmarknadsreformer inriktade på unga och förhindrande av utslagning från arbetsmarknaden, välfungerande sociala trygghetssystem samt skyndsamt genomförande av tillväxtfrämjande åtgärder med fokus på etablerandet av en digital inre marknad, fullbordandet av en inre marknad för tjänster samt öppen handel och konkurrensneutralitet. 

Regeringen saknar dock ett tydligt budskap om främjandet av lika villkor för kvinnor och män på arbetsmarknaderna samt starkare skrivningar om vikten av omställningen till innovativa resurseffektiva lösningar för att främja tillväxt och stärkt konkurrenskraft.

Regeringen kommer att fortsätta betona vikten av att genomförandet av den europeiska terminen sker med respekt för arbetsmarknadens parters roll och de nationella systemen för lönebildning. 

Regeringen är positiv till att använda effektiva instrument, bl.a. skatter, för att främja tillväxt och nya jobb. Samtidigt är det viktigt att respektera att medlemsstaterna har rätt att utforma sina egna skattesystem.  

2.2 Medlemsstaternas ståndpunkter

Ännu inte kända.

2.3 Institutionernas ståndpunkter

Inte aktuellt

2.4 Remissinstansernas ståndpunkter

Inte aktuellt

3 Förslagets förutsättningar

3.1 Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 119 i EU-fördraget

Artikel 121 i EU-fördraget

Artikel 148 i EU-fördraget

3.2 Subsidiaritets- och proportionalitetsprincipen

_

4 Övrigt

4.1 Fortsatt behandling av ärendet

Kommissionens årliga tillväxtrapport kommer att ligga till grund för behandlingen vid Europeiska rådets möte den 1-2 mars 2012 då stats- och regeringscheferna ska lämna vägledning inför medlemsstaternas rapportering inom Europa 2020 och Stabilitets- och tillväxtpakten. Rapporten kommer dessförinnan att behandlas i berörda rådskonstellationer, bl.a. EPSCO och EKOFIN under januari och februari månad. En första presentation av rapporten äger rum i EKOFIN den 30 nov, EPSCO den 1 dec, KKR den 5 dec samt Allmänna rådet den 5 dec.
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