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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2015/16:164 av Sten Bergheden (M) Gränskontroller

Sten Bergheden har frågat mig vilka åtgärder jag planerar att vidta för att mottagandet ska ske på ett tillfredsställande sätt. 

Sverige har en human asylpolitik och är en fristad för den som flyr undan förföljelse och förtryck. Till följd av den humanitära katastrofen i Syrien och andra konflikter i världen ligger antalet asylsökande i Sverige i dag på historiskt höga nivåer och ställer därmed samtliga aktörer inom mottagandet inför stora utmaningar.

Migrationsverket har ansvaret när det gäller att ordna boendeplatser för alla asylsökande vuxna och barn i familj. Just nu behöver myndigheten få fram mellan 500 och 600 nya boendeplatser dagligen för att alla asylsökande ska få tak över huvudet. 

I detta allvarliga läge har regeringen tillsammans med allianspartierna enats kring nödvändiga insatser för att skapa ordning och reda i mottagandet, en bättre etablering och att dämpa kostnadsökningarna.

Regeringen har sedan tidigare vidtagit en rad olika åtgärder för att säkerställa ett tillfredsställande mottagande. 

· Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) har fått i uppdrag att på nationell nivå samordna ansvariga aktörers hantering av situationen, utan att det påverkar ansvarsprincipen.
· Länsstyrelserna har uppdragits att inventera förekomsten av befintliga platser för tillfälliga asylboenden i nära samarbete med kommunsektorn.
· Migrationsverket har uppdragits att med stöd av MSB, Fortifikationsverket och länsstyrelserna uppföra och förvalta tillfälliga asylboenden i form av tält. 
· MSB har fått i uppdrag att i samverkan med Fortifikationsverket och länsstyrelserna stödja Migrationsverket i dess uppdrag att uppföra och förvalta tillfälliga asylboenden.
· En samordnare utsågs nyligen för dialog med kommuner om tillfälliga asylboenden i form av tält i statlig regi samt att samverka nära med ovan nämnda myndigheter för att kunna utföra sitt uppdrag.
· 10 miljoner kronor har satsats för att stärka civilsamhällets arbete med att stödja frivilligas engagemang och frivilligorganisationers hjälpverksamhet för människor på flykt i Sverige.

I budgetpropositionen för 2016 redovisar regeringen sammantaget satsningar på ca 2,1 miljarder kronor under nästa år för bättre mottagande och snabbare etablering. Därtill har regeringen i budgetpropositionen för 2016 lagt förslag om att höja ersättningen till kommunerna för asylsökande barns skolgång med 50 procent och om ett tillskott på 30 miljoner kronor för att Migrationsverket ska kunna bedriva organiserad sysselsättning. Under 2016 avsätter regeringen 50 miljoner kronor till Folkbildningsrådet så att studieförbunden ska kunna genomföra utbildningsinsatser till asylsökande och personer som beviljats uppehållstillstånd och bor kvar i anläggningsboende. 

Regeringen har en nära dialog med Migrationsverket, övriga myndigheter och kommuner i det fortsatta arbetet.




Stockholm den 27 oktober 2015


Morgan Johansson
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