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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:179 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Riktade resurser mot köer i cancervården
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig varför jag inte prioriterar att ta bort de växande köerna i cancervården genom att till exempel se till att specifika resurser inom kömiljarderna riktas mot cancervården.
Sverige ligger i världstoppen när det gäller medicinska resultat men mer behöver göras för att korta väntetiderna. Lösningen på väntetiderna i cancervården finns dock inte i en enda satsning. 
Den uppdaterade kömiljarden är en viktig del av regeringens tillgänglighetsarbete. Det arbete som bedrivs i landstingen inom ramen för kömiljarden kommer även att komma cancerpatienter till nytta. Det samma kommer att gälla arbetet för en bättre personalförsörjning som det nationella vårdkompetensrådet ska bidra med. 
Den enskilt viktigaste åtgärden för en mer jämlik och tillgänglig cancervård är de standardiserade vårdförloppen (SVF). Sedan 2015 har regeringen stöttat införandet av 31 SVF i cancervården som täcker över 95 procent av alla cancerdiagnoser. Av alla cancerpatienter 2018 utreddes 70 procent enligt ett SVF, vilket är i enlighet med målnivån för 2020. Genom SVF har väntetiderna kortats för vissa cancersjukdomar, framför allt för de som tidigare hade längst väntetider, t.ex. prostatacancer. Dessutom finns nu en jämlik, strukturerad och sammanhållen utredningsgång för cancer – i hela Sverige.
Regeringen fortsätter att öronmärka 500 miljoner kronor per år för att stärka cancervården. Regeringen avser vidare att strategiskt utveckla, uppdatera och intensifiera insatserna för en ytterligare bättre cancervård med kortare väntetider. 
Stockholm den 24 oktober 2019

Lena Hallengren
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