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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:4 av Mats Persson (L) Effektivisering av gränskontroller i Öresundsområdet

Mats Persson har frågat infrastrukturminister Anna Johansson om hon avser att vidta åtgärder för att förändra utformningen av gränskontrollerna för att underlätta resandet över bron, och när vi i så fall kan förvänta oss att se resultat.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Regeringen beslutade i november förra året att tillfälligt återinföra gränskontroller vid de inre gränserna. Gränskontrollerna har förlängts vid ett flertal tillfällen och gäller för närvarande till och med den 11 november. Regeringen beslutade vidare i december förra året tidsbegränsade föreskrifter om identitetskontroller vid transporter från Danmark till Sverige. Föreskrifterna innebär att transportörer ska kontrollera att passagerare med buss eller tåg innehar en giltig identitetshandling med fotografi. Motsvarande kontroll ska ske beträffande passagerare med passagerarfartyg som genomför resor som är 20 nautiska mil eller kortare.

Gränskontrollerna och identitetskontrollerna är fortsatt nödvändiga med hänsyn till den allmänna ordningen och inre säkerheten i Sverige. Behovet av fortsatta gränskontroller utvärderas löpande. Regeringen är också väl medveten om att kontrollerna innebär besvär för resenärer och transportörer i Öresundsregionen. 

Regeringen har tagit beslut om ett uppdrag till berörda myndigheter att utvärdera de effekter som ID-kontrollerna medför. Utvärderingen ska ligga till grund för regeringens ställningstagande om det finns ett behov att efter den 4 november fortsätta med ID-kontrollerna.

Som nämnts i tidigare svar skulle situationen i Öresundsregionen kunna förbättras om gränskontrollerna utfördes på dansk mark, i nära anslutning till identitetskontrollerna. Regeringen för fortfarande en dialog med danska företrädare angående en sådan lösning. Förslaget är dock juridiskt komplicerat för Danmark just med hänsyn till att kontrollen sker på danskt territorium. Av det skälet undersöks också alternativa lösningar som skulle kunna underlätta resandet över bron. 

Stockholm den 20 september 2016


Anders Ygeman
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





