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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1511 av Jamal El-Haj (S) Preskriptionstider för brott

Jamal El-Haj har frågat mig om jag avser att ta något lagstiftningsinitiativ eller vidta någon annan generell åtgärd när det gäller preskriptionstider för brott.

Det är allvarligt att personer som blir dömda till fängelsestraff lyckas hålla sig undan från att avtjäna dessa under så lång tid att påföljden hinner preskriberas. 

Det ingår i Polismyndighetens arbete att hitta de som är efterlysta och dömda för brott. Regeringen har föreslagit och aviserat tillskott till myndigheten på sammanlagt drygt 2,7 miljarder kronor under perioden 2017–2020. Resursförstärkningen ska ge Polismyndigheten förutsättningar att bedriva en bra och effektiv verksamhet. Genom underrättelsearbete, samverkan och kontakter med allmänheten i det dagliga arbetet kan fler efterlysta och dömda hittas. Polismyndigheten har också möjlighet att använda sig av EU-samarbete och Interpols globala nätverk för att återfinna personer som håller sig undan utanför Sverige. 

Jag kommer vidare inom kort att ge en utredare i uppdrag att bl.a. analysera och överväga om preskription ska avskaffas helt även för sexualbrott och andra allvarliga brott mot barn. 

Det finns barn som utsätts för grova övergrepp som kan påverka dem under resten av livet. Det kan dröja långt in i vuxen ålder innan den som blivit utsatt orkar, vågar eller får möjlighet att bearbeta händelserna och vill anmäla dem. Det är därför, från ett brottsofferperspektiv, viktigt att det finns en möjlighet att få upprättelse även om det har gått lång tid. Vidare finns när det gäller allvarlig brottslighet såsom grova övergrepp mot barn ett starkt allmänt intresse av att den inte förblir ostraffad. Jag tycker därför att det finns skäl att se över frågan om preskription ska avskaffas för sådana brott. Uppdraget ska redovisas om ett år.

Stockholm den 13 juni 2017
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