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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:710 av Thomas Morell (SD)
Dolda uppgifter om utsatta yrkesgrupper i fordonsregistret
Thomas Morell har frågat mig om jag avser att införa begränsningar i fordonsregistret så att uppgifter om personer inom känsliga yrkesgrupper inte är öppna för allmänheten.
Uppgifter om fordon och fordonsägare registreras i vägtrafikregistret. Hanteringen av uppgifterna i registret regleras bl.a. i offentlighets- och sekretesslagen (2009:400). Bestämmelserna innebär att uppgifterna i regel är offentliga och ska lämnas ut på begäran, om de inte omfattas av sekretess. 
Utlämnande av personuppgifter från vägtrafikregistret föregås alltid av en sekretessprövning. Sekretess gäller t.ex. enligt 22 kap. 1 § offentlighets- och sekretesslagen för personuppgifter om det av särskild anledning kan antas att den enskilde lider men om uppgiften röjs. Sekretessen gäller för alla enskilda, oavsett yrkesgrupp. Transportstyrelsen har interna rutiner för att följa sekretessregleringen. 
Min bedömning är att den ordning som råder möjliggör att enskildas personuppgifter kan skyddas om så behövs. 
Stockholm den 2 december 2020


Tomas Eneroth
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