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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1537 av Karin Rågsjö (V)
Den vikande vaccinationsviljan
Karin Rågsjö har frågat mig vad jag tänker göra åt den vikande vaccinationsviljan hos befolkningen.
Det råder ingen tvekan om att vaccin mot covid-19 skyddar mot svår sjukdom och död. Regeringen, ansvariga myndigheter och andra aktörer arbetar aktivt med att sprida den kunskapen och skapa förutsättningar för en god tillgänglighet till vaccination. Det är fortsatt viktigt med lokala och regionala insatser för att öka vaccinationstäckningen. Folkhälsomyndigheten och regionerna följer vaccinationsviljan i landet. Regeringen har en löpande dialog med Folkhälsomyndigheten och regionerna angående hur vaccinationsarbetet fortgår.
Överenskommelsen mellan staten och Sveriges Kommuner och Regioner för vaccinering mot covid-19, 2022 innebär bl.a. att regionerna fortsatt ska vidta särskilda åtgärder för att nå ut med erbjudande om vaccination till grupper som har en lägre vaccinationstäckning mot covid-19 i syfte att nå en så hög och jämnt fördelad täckningsgrad som möjligt i hela befolkningen. Regeringen har tillfört cirka 220 miljoner kronor till regionerna i överenskommelsen som bl.a. syftar till att höja vaccinationstäckningen. 
Folkhälsomyndigheten fick i uppdrag att arrangera en nationell temavecka med syfte att nå personer som ännu inte vaccinerat sig mot covid-19. Den 


nationella vaccinationsveckan genomfördes vecka 11 och visade sig ha god effekt. Regeringen utesluter inte liknande insatser framgent.
Stockholm den 11 maj 2022


Lena Hallengren
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