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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1519 av Andreas Norlén (M) Alkoholsmuggling

Andreas Norlén har frågat justitie- och migrationsministern vad han har gjort och har för avsikt att göra för att bekämpa den storskaliga alkoholsmuggling som bedrivs av oseriösa bussbolag. Frågan har överlämnats till mig för besvarande.

[bookmark: _GoBack]Det förekommer omfattande fusk med punktskattepliktiga varor.  Bland annat förekommer organiserade resor till andra länder där inhyrda personer utger sig för att vara passagerare och påstår sig vara ägare av de stora mängder medförd alkohol som därefter säljs illegalt i Sverige.

Kontroll av införsel och hantering av punktskattepliktiga varor sker av flera olika myndigheter. Det krävs ett väl fungerande samarbete mellan berörda myndigheter för att säkerställa att lagstiftningen inte kringgås samt för att skapa bättre möjligheter för myndigheterna att hantera omfattande fusk, exempelvis vid de organiserade resorna.

Mot bakgrund av bland annat detta har regeringen gett Tullverket, Polismyndigheten, Ekobrottsmyndigheten och Skatteverket i uppdrag att gemensamt utveckla arbetet med att förhindra illegal hantering av punktskattepliktiga varor. Uppdraget ska delredovisas senast den 1 oktober 2016 och slutredovisas ett år senare. Regeringen har även gett Polismyndigheten tillsammans med elva andra myndigheter i uppdrag att arbeta mot organiserad brottslighet på lokal nivå. Arbetet med att förhindra illegal hantering av punktskattepliktiga varor är en typ av problem som nämns i uppdraget.

Regeringen har således redan vidtagit åtgärder för att utveckla arbetet med att motverka illegal hantering av punktskattepliktiga varor. Jag avser således inte vidta några ytterligare åtgärder i nuläget.

Stockholm den 2 september 2016


Anders Ygeman
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