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Svar på fråga 2021/22:1555 av Markus Wiechel (SD) 
Konsulärt stöd till svenskar under nedstängning

Markus Wiechel har frågat mig hur jag kan motivera att den svenska konsulära verksamheten har stängts ned i Shanghai, i ett läge där stödet kanske behövs som mest, och om åtgärder mot bakgrund av detta kan förväntas.  
Kinesiska myndigheter beslutade om en total nedstängning av Shanghai från 1 april 2022. De mycket strikta restriktionerna innebar utegångsförbud för alla, med ett fåtal undantag. Restriktionerna gäller alla personer och verksamheter i Shanghai, även utländska utlandsmyndigheter. Personalen på det svenska generalkonsulatet har inte kunnat lämna sina hem.  
Detta betyder inte att den konsulära verksamheten har stängts ned. Det svenska generalkonsulatet är öppet och personalen arbetar alla dagar från sina bostäder med att ge stöd till de svenskar som vänder sig till utlandsmyndigheten för stöd. Varje konsulärt ärende som inkommit till generalkonsulatet sedan nedstängningen inleddes har hanterats. Svenskar i Shanghai har kunnat och kan kontakta generalkonsulatet via mejl och per telefon. Som alltid har det för svenskar i Shanghai också varit möjligt att nå UD-Jouren dygnet runt vid konsulära nödsituationer. Information om hur svenskar kan få stöd och hjälp av generalkonsulatet har löpande uppdaterats på generalkonsulatets hemsida samt genom push-notiser via appen UD-Resklar. Utöver detta har såväl generalkonsulatet i Shanghai som ambassaden i Peking vid ett flertal tillfällen uppvaktat kinesiska myndigheter med anledning av situationen i Shanghai.  
Stockholm den 18 maj 2022

Ann Linde
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