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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:374 av Johan Hultberg (M)
Ett digitalt arbetsmiljölyft
Johan Hultberg har frågat arbetsmarknadsministern Eva Nordmark om hon är beredd att ta initiativ till ett digitalt arbetsmiljölyft inom hälso- och sjukvården.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Digitaliseringen inom hälso- och sjukvården är en mycket viktig fråga för regeringen. Sedan 2016 har regeringen och Sveriges Kommuner och Regioner en gemensam vision för e-hälsa; att Sverige år 2025 ska vara bäst i världen på att använda digitaliseringens och e-hälsans möjligheter.
Hälso- och sjukvårdens digitala arbetsmiljö berörs i olika delar av regeringens arbete med e-hälsa. I visionen lyfts vård- och omsorgspersonal som en särskilt viktig målgrupp. En grundläggande förutsättning för att it-stöden ska kunna användas fullt ut är att det finns kompetens att hantera dessa på alla nivåer inom verksamheterna. Även i den nu gällande strategin för genomförandet av visionen betonas medarbetarna som målgrupp. 
[bookmark: _GoBack]Inom överenskommelsen God och nära vård 2020 har regeringen avsatt närmare 3 miljarder kronor för att stärka förutsättningarna för vårdens medarbetare. Medlen kan bl.a. användas till att stärka den digitala arbetsmiljön i hälso- och sjukvården.
Stockholm den 18 november 2020


Lena Hallengren
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