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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:291 av Lars Beckman (M)
Handläggningstider för samfällighetsföreningsregistret
Lars Beckman har frågat finansmarknads- och bostadsminister Per Bolund när elektronisk anmälan av uppgifter till samfällighetsföreningsregistret kommer att vara möjlig som innebär att behöriga fullt ut kan registrera in alla uppgifter i en modern e-tjänst. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
En modern och effektiv statsförvaltning bygger på att myndigheternas ärendehantering är så enkel, snabb och kostnadseffektiv som möjligt utan att rättssäkerheten eftersätts. Åtgärder som kan bidra till en sådan ärendehantering är naturligtvis viktiga för regeringen. 
Lantmäteriet bedömer i den rapport som Lars Beckman nämner att en möjlighet till elektronisk registrering i samfällighetsföreningsregistret minskar handläggningstiderna samtidigt som registrets kvalitet höjs. 
Lantmäteriets förslag har remitterats och remissinstanserna har överlag varit positiva. Arbetet med förslaget pågår nu i Justitiedepartementet. Regeringen återkommer när det arbetet är färdigt.  
Stockholm den 6 november 2019



Morgan Johansson
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