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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1258 av Lotta Finstorp (M)
Utredningen av företrädaransvaret
Lotta Finstorp har frågat mig när jag avser att utvidga utredningens direktiv enligt riksdagens vilja om det skatterättsliga företrädaransvaret till att utreda hela företrädaransvaret.
Efter ett tillkännagivande från riksdagen (bet. 2014/15:SkU20, rskr. 2014/15:169) uppdrogs åt Statskontoret att se över bestämmelserna om hel eller delvis befrielse från företrädaransvar samt bestämmelserna om anstånd som är till fördel för det allmänna. Statskontoret ska bl.a. analysera och redogöra för om det finns behov av att ändra bestämmelserna i syfte att stärka rättssäkerheten och öka förutsägbarheten. Statskontoret ska även analysera om tillämpningen av bestämmelserna har blivit för hård. 
Riksdagen har i ett senare tillkännagivande (bet. 2017/18:SkU12, rskr. 2017/18:202) fört fram som sin mening att regeringen bör ge ett utökat uppdrag till Statskontoret att utreda hela företrädaransvaret, inklusive de subjektiva rekvisiten, och inte bara begränsade delar.
[bookmark: _GoBack]Statskontoret ska redovisa sitt uppdrag senast den 31 maj 2018. Jag ser nu fram mot att ta del av den redovisningen. Det är först i skedet därefter som det kan finnas anledning att överväga ytterligare åtgärder som rör företrädar-ansvaret i stort. 
Stockholm den 16 maj 2018


Magdalena Andersson
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