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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:21 av Jens Holm (V) En ny djurskyddslag

Jens Holm har frågat mig när jag avser att presentera en proposition om en ny djurskyddslag. 

Jag håller helt med Jens Holm om att Djurskyddsutredningens betänkande är omfattande och innehåller många intressanta och viktiga förslag till hur djurskyddslagen ska kunna förbättras. 

Varför den tidigare regeringen inte valde att gå vidare med utredningens förslag kan jag naturligtvis inte svara på. Sedan regeringen tog över ansvaret för utredningens betänkande har vi arbetat aktivt med att analysera, bearbeta och komplettera förslagen. I arbetet ingår att överväga alla synpunkter som kom in under remitteringen. De många, och i flera fall omfattande, synpunkterna som kom in måste övervägas och analyseras noggrant och det tar tid. Under förra året tog Näringsdepartementet också fram ett par nya förslag som innebär kompletteringar och vidareutvecklingar av utredningens betänkande. 
De förslagen rör kontrollmyndigheternas rätt till tillträde och en sekretessbrytande regel för personal som arbetar inom hälso- och sjukvården, socialtjänsten och inom verksamhet enligt lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade. Dessa förslag har nu remitterats och vi arbetar vidare med förslagen och vår avsikt är att lämna en djurskyddsproposition till riksdagen under 2017. 
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