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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1158 av Johan Forssell (M) Grovt organiserande av människosmuggling 

[bookmark: _GoBack]Johan Forssell har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att utöka det kriminaliserade området rörande grovt organiserande av människosmuggling så att det också omfattar ett fall som det som Högsta domstolen prövade i beslut den 29 mars 2017.

Brottet organiserande av människosmuggling förutsätter att verksamheten gäller utlänningar som reser in i Sverige utan sådana tillstånd som krävs för inresa i landet. I mål nummer Ö 130-17 hade Högsta domstolen att pröva frågan vad som gäller i situationen då en utlänning förvisso rest in i Sverige med ett formellt giltigt tillstånd men där det aktuella tillståndet har beviljats på oriktiga uppgifter. Högsta domstolen har i sitt avgörande i nämnda mål nu slagit fast att straffbestämmelsen inte kan anses omfatta sådana fall. 

Regeringskansliet analyserar för närvarande Högsta domstolens beslut. Människosmuggling är ett sätt att kringgå utlänningslagstiftningen och invandringsregleringen, något som regeringen ser allvarligt på. 



Stockholm den 7 april 2017



Morgan Johansson
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