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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1715 Svenska kraftnäts syn på energifrågan och fråga 2020/21:1782 Svenska kraftnäts syn på energifrågan båda av Lotta Olsson (M)

Lotta Olsson har i två identiska riksdagsfrågor frågat mig om det finns i Svenska kraftnäts regleringsbrev någonting som anger att man ska försöka minska elenergiförbrukningen de dagar förbrukningen är hög för att minska effekten av elenergibrist, eller om jag avser att framgent förtydliga detta för att säkra att Svenska kraftnät inte uppmanar till minskad elkonsumtion på grund av exempelvis kyla. Jag väljer att svara på frågorna i ett sammanhang.
Enligt regleringsbrevet för Affärsverket svenska kraftnät (Svenska kraftnät) ska myndigheten verka för att relevanta samhällsekonomiskt motiverade åtgärder vidtas för att säkerställa att Sverige har en god effekttillgång och att risken för effektbrist kan minskas på både kort och lång sikt. 
Det finns flera åtgärder som bidrar till att minska risken för effektbrist. Förbrukarflexibilitet är en av dem. Svenska kraftnät har en viktig roll i att utveckla elmarknaden för att skapa incitament för de förbrukare som har möjlighet att anpassa sin förbrukning så att effekttoppar minskas. På det sättet kan risken för effektbrist minimeras på ett samhällsekonomiskt effektivt sätt.
Stockholm den 17 februari 2021


Anders Ygeman
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