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Svar på fråga 2017/18:369 av Boriana Åberg (M) Stort antal oavslutade förundersökningar i Malmö
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder regeringen och jag kommer att vidta för att infria tidigare statsrådet Anders Ygemans löfte om en ”balanskommission” samt när kommissionen planeras att vara på plats.
Ett regeringsuppdrag till Polismyndigheten och Åklagarmyndigheten om ytterligare förstärkt samverkan i det brottsutredande arbetet, där åtgärden med en ”balanskommission” ingår, beslutades den 2 februari 2017. Arbetet pågår således just nu och följs upp månadsvis av Polismyndigheten och Åklagarmyndigheten tillsammans. Regeringen kommer att få en slutredovisning senast tre månader efter att uppdraget avslutats. Något slutdatum är ännu inte bestämt.
Polismyndigheten har i alla sju polisregioner sett flera positiva effekter av det utökade samarbetet med Åklagarmyndigheten. Flera regioner har placerat åklagare i utredningsflödet och därigenom effektiviserat den brottsutredande verksamheten. Polismyndigheten har också initierat ett nytt arbetssätt där åklagare och polisiära förundersökningsledare har regelbundna genomgångar (s.k. ärenderevisioner) av ärenden i balans för att fatta beslut om hur ärendena fortsatt ska hanteras. Detta syftar bl.a. till att motverka att det byggs upp stora balanser av äldre ärenden. Polismyndigheten och Åklagarmyndigheten har även förstärkt sin samverkan på andra områden, exempelvis när det gäller arbetet mot särskilt brottsaktiva individer och insatser mot pågående seriebrottslighet.
[bookmark: _GoBack]Antalet öppna ärenden i Polismyndigheten var i oktober 2017 sammanlagt 3 procent lägre än i oktober 2016. I region Syd minskade under motsvarande period antalet öppna ärenden med 1 procent. Sedan september 2017 har en åklagare placerats på polisområde Malmö, och till den funktionen har region Syd knutit ett antal utredare. Regionledningen ser enligt uppgift för närvarande en påtaglig förändring i balansläget och har börjat redovisa fler äldre ärenden. 
Stockholm den 13 december 2017

Morgan Johansson
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