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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1356 av Kristina Yngwe (C)
Spelinspektionens skärpning av spellagen
Kristina Yngwe har frågat mig om det är rimligt att Spelinspektionens skärpning av spellagen försvårar för unga som vill utvecklas i sitt sportutövande och att det helt tar död på vissa sporter och om regeringen vidtar några åtgärder.
Det är oerhört viktigt att barn och unga inte blir objekt för vadhållning och att kraftfulla åtgärder vidtas mot matchfixning. Manipulation av resultat inom sporten är ett allvarligt hot mot idrotten och en fråga som regeringen tar på största allvar. Att motverka matchfixning handlar utöver skyddet av idrottens integritet bland annat också om att förhindra att spel missbrukas för kriminell verksamhet och att upprätthålla ett starkt konsumentskydd på spelmarknaden. Spelinspektionen har bemyndigats att ta fram föreskrifter om vadhållning och matchfixning. 
Spelregleringen avser förbud mot vadhållning på vissa objekt, inte själva utövandet. En underårig kan alltså vara med och tävla men det får inte ske någon vadhållning på deltagaren. I tävlingar, lopp eller turneringar där det både deltar utövare som är under 18 år och utövare som är över 18 år är det tillåtet att erbjuda vadhållning på de utövare som är över 18 år, under förutsättning att den övervägande delen (mer än 50 %) av utövarna är över 18 år. 
Stockholm den 27 januari 2021
Ardalan Shekarabi
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