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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1027 av Erik Ottoson (M) Vinterunderhållet på statliga vägar

Erik Ottoson har frågat mig vad jag och regeringen avser att vidta för åtgärder för att återupprätta en fullt fungerande och väldimensionerad snöröjning på våra statliga vägar.

Vinterväghållning av våra statliga vägar är en viktig uppgift som åligger Trafikverket att genomföra. Trafikverket har utarbetade rutiner för hur vinterväghållningen ska genomföras och vilken standard som ska uppnås på vägarna vintertid.

Riksdagen beslutar årligen om den budget som ska avsättas för drift och underhåll av vägar. För 2017 är budgeten 10 355 miljoner kronor. Det är upp till Trafikverket att planera för hur dessa pengar ska användas på ett effektivt och ändamålsenligt sätt. Regeringen styr inte hur mycket av budgeten som ska avsättas till vinterväghållning.

Kostnaderna för vinterväghållningen varierar givetvis med väderförhållanden och hur mycket insatser som behöver genomföras för att hålla vägarna i den standard som Trafikverket har fastställt. Trafikverket genomför alltid vinterväghållning så länge behov finns. Verksamheten avbryts inte på grund av att de totala kostnaderna har blivit höga. Jag vill också klargöra för Erik Ottoson att regeringen inte har genomfört några besparingar eller övriga nedskärningar inom vinterväghållningen.

Det är inte enbart vinterväghållningen som avgör framkomligheten på de statliga vägarna vintertid. Det är även viktigt att såväl fordon som förare är förberedda och vidtar de åtgärder som väglaget kräver. Att använda vinterdäck med rätt mönsterdjup är en viktig åtgärd såväl som att planera sin färd efter väderleksförhållanden. Regeringen bedriver just nu ett arbete med att utreda behov av utökade vinterdäckskrav för tunga fordon för att minska risken för olyckor och fastkörningar.

Sammantaget kan jag konstatera att regeringen har säkerställt att Trafikverket har erforderliga medel för att bedriva vinterväghållning och att regeringen även arbetar aktivt med regelverksfrågor för att öka framkomligheten på våra vintervägar. Jag avser att fortsatt följa detta arbete nära.

Stockholm den 14 mars 2017


Anna Johansson
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