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Svar på fråga 2019/20:1846 av Markus Wiechel (SD)
Det sociala kreditsystemet och förtryck av kristna i Kina
[bookmark: _GoBack]Markus Wiechel har frågat mig om jag på senare tid har lyft problemet med förföljelsen av kristna eller införandet av det sociala kreditsystemet med kinesiska företrädare, eller har för avsikt att arbeta med detta och i sådana fall hur.
Regeringen är oroad över läget för de mänskliga rättigheterna i Kina. Förra året gav regeringen ut en uppdaterad rapport om situationen för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Kina. Rapporten bekräftar bilden av att situationen för de medborgerliga och politiska rättigheterna i Kina är allvarlig.
I granskningen av Kina i november 2018 i FN:s råd för de mänskliga rättigheterna, den så kallade universella granskningsmekanismen (UPR), gav Sverige Kina flera rekommendationer, inklusive om religionsfrihet. Vid FN:s råd för de mänskliga rättigheterna höll Sverige i juli och i september 2019 nationella anföranden, där Sverige bland annat uppmanade Kina att respektera minoriteters fulla åtnjutande av rätten att utöva sin religion och kultur.

I samband med toppmötet mellan EU och Kina den 22 juni 2020 tog också företrädare upp den försämrade utvecklingen för de mänskliga rättigheterna i Kina. Regeringen kommer fortsatt att aktivt verka för en stark och gemensam EU-hållning, som det effektivaste instrumentet i dialogen med Kina. Regeringen stödjer den dialog EU regelbundet håller med Kina om de mänskliga rättigheterna. 
Stockholm den 5 augusti 2020


Ann Linde
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