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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:760 av Anders Karlsson (S) Ja-register för vårdval

Anders Karlsson har frågat socialminister Göran Hägglund om statsrådet avser att ändra valfrihetssystemen i kommunerna så att de som vill delta i dem gör det genom en aktiv registrering som tillåter kommunerna att hantera deras behov på detta sätt. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Att en kommun väljer att tillämpa LOV innebär inte att de aktuella tjänsterna privatiseras. Kommunen är alltjämt huvudman för de kommunala angelägenheter som lämnas över till privata utförare och har därmed ett uppföljningsansvar. I regeringens propositionen Privata utförare av kommunal verksamhet (prop. 2013/14:118) tydliggörs kommunernas ansvar. Regeringen föreslår i nämnda proposition att en uttrycklig skyldighet ska införas för kommuner och landsting att kontrollera och följa upp verksamhet som bedrivs av privata utförare. Riksdagen fattade beslut om propositionen den 28 maj.

Lagen (2008:962) om valfrihetssystem (LOV) bygger på kvalitetskonkurrens i stället för priskonkurrens. Alla leverantörer som ansökt om att få vara med i ett valfrihetssystem och som uppfyller de fastställda kraven godkänns. Den enskilde ges därefter möjligheter att välja den leverantör som han eller hon uppfattar tillhandahåller den bästa kvaliteten. 
[bookmark: _GoBack]
LOV är frivillig att tillämpa både för kommunerna och för brukarna. För den brukare som inte vill eller kan välja leverantör ska kommunen tillhandahålla ett alternativ som ger medborgaren det bistånd han eller hon har rätt till enligt socialtjänstlagen. Det är inte aktuellt med något register av medborgare som vill delta i valfrihetssystem. 

Stockholm den 28 augusti 2014
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