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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:403 av Roger Haddad (FP) Säkerhetspolisens möjlighet att inhämta underrättelseinformation

Roger Haddad har frågat mig vilka åtgärder som jag och regeringen avser att vidta för att säkerställa att Säkerhetspolisen även i fortsättningen kan inhämta information genom metoden signalspaning.

[bookmark: _GoBack]Kampen mot terrorism är en prioriterad fråga för regeringen. Terrorism utgör ett allvarligt hot mot vår säkerhet och mot våra medborgerliga fri- och rättigheter. Terrorismens utveckling ställer nya krav på myndigheternas agerande. För att bekämpa terrorism krävs ett långsiktigt arbete med fokus på samverkande insatser från många aktörer. Terrorismbekämpningen måste alltid ske i enlighet med våra grundläggande fri- och rättigheter. Inom Regeringskansliet pågår nu arbete med en ny nationell strategi mot terrorism. 

FN:s säkerhetsråd antog i september 2014 en resolution om bl.a. åtgärder för att motverka att personer reser utomlands i syfte att begå terroristhandlingar. I resolutionen ställs krav på att det ska vara straffbart att resa utomlands i syfte att delta i terroristhandlingar eller terroristträning. En särskild utredare har fått i uppdrag att analysera behovet av lagändringar för att Sverige ska leva upp till de krav på straffrättslig reglering som ställs i resolutionen och lämna de lagförslag som är nödvändiga. I uppdraget anges särskilt att det bör beaktas hur utformningen av förslag till kriminalisering och avgränsningarna av det straffbara området påverkar möjligheterna för bl.a. ansvariga myndigheter att bedriva ett effektivt arbete för att förebygga och förhindra att personer reser utomlands i det syfte som anges. Säkerhetspolisen, som har det huvudsakliga ansvaret för terrorismbekämpningen i Sverige, deltar med en expert i utredningen. Uppdraget ska redovisas senast den 18 juni i år. 

Det är viktigt att Säkerhetspolisen har ändamålsenliga verktyg för att bedriva sin verksamhet. Jag bevakar den frågan noggrant.



Stockholm den 22 april 2015


Anders Ygeman
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





