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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:173 av Per-Arne Håkansson (S)
Nordiskt samarbete
[bookmark: _GoBack]Per-Arne Håkansson har frågat mig vilka möjligheter jag ser att stärka och utveckla det nordiska samarbetet genom att undanröja hinder och bejaka forskning, utbildning och gränsöverskridande handel.
Det nordiska samarbetet är brett och djupgående. Norden gemensamt utgör den 12:e största ekonomin i världen. Vi ligger i topp vad gäller konkurrenskraft och har en gemensam syn vad gäller grundläggande värderingar. Utbytet och samarbetet mellan de nordiska länderna sker varje dag och på alla nivåer mellan företag, kommuner, medborgare, myndigheter och civilsamhälleorganisationer. 
Samtidigt saknas inte utmaningar och jag instämmer i att samarbetet mellan våra länder hela tiden behöver vårdas och utvecklas.
Det är mot denna bakgrund vi ska se vår nya vision – att Norden ska bli världens mest hållbara och integrerade region 2030, som antogs av de nordiska statsministrarna i augusti i år. För att förverkliga visionen har vi också beslutat om tre strategiska prioriteringar - Ett grönt Norden, Ett konkurrenskraftigt Norden och Ett socialt hållbart Norden. 
För mobilitets- och gränshinderarbetet är målet att fortsätta göra det enkelt för våra medborgare och företag att förflytta sig över de nordiska gränserna. Hinder mot att kunna studera eller söka arbete i ett annat nordiskt land ska i möjligaste mån tas bort. En viktig del i detta är att stärka samarbetet om ömsesidigt erkännande av de nordiska ländernas utbildningar och yrkeskvalifikationer – på alla nivåer.
Tidigare i år antog Nordiska ministerrådet en övergripande handlingsplan för mobilitet med dels mobilitetsfrämjande insatser som proaktivt bidrar till att nordiska medborgare kan studera, undervisa, forska och söka arbete i andra nordiska länder och dels fortsatt arbete för att eliminera gränshinder för att främja den fria rörligheten i Norden. Gränshinderrådet fortsätter sitt angelägna arbete. Målet är att undanröja 8–12 gränshinder per år.
Visionen att Norden ska vara världens mest hållbara och integrerade region år 2030 utgör en positiv och viktig signal för inriktningen av det nordiska samarbetet. Jag kommer som nordisk samarbetsminister att driva på i arbetet för att visionen ska omsättas i tydliga och konkreta åtgärder. Vi behöver tillsammans – de nordiska länderna och de nordiska institutionerna – arbeta för att uppnå visionen och de strategiska prioriteringarna.


Stockholm den 23 oktober 2019



Anna Hallberg
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

