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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:482 av Saila Quicklund (M)
Uppgradering av Inlandsbanan
Saila Quicklund har frågat mig om jag avser att ta upp en diskussion med den norska regeringen om ett samarbete syftande till en uppgradering av Inlandsbanan varigenom 15 000 lastbilar med norsk fisk genom Sverige kan flyttas över till järnväg. 
Gränsöverskridande transportinfrastruktur har en stor betydelse både för tillväxt och tillgänglighet i våra respektive länder. Det är viktigt att den gränsöverskridande infrastrukturen mellan våra länder gör det attraktivt att bo och arbeta över landsgränserna, och gör det möjligt att på ett mer hållbart sätt resa och transportera varor mellan våra länder. Av regeringens beslut om den nu gällande nationella planen för transportinfrastruktur framgår att Sveriges och Norges regeringar är överens om att utvecklingen av den gränsöverskridande transportinfrastrukturen fortlöpande ska ske i dialog mellan departementen i de båda länderna samt mellan de myndigheter som ansvarar för transportsystemet i respektive land. 
Regeringen har tidigare angett att Trafikverket bör fortsätta att utreda Inlandsbanans framtida funktion i den av regeringen utpekade bristanalysen. Jag utgår från att Trafikverket beaktar alla relevanta frågor i detta utredningsarbete.
Stockholm den 25 november 2020


Tomas Eneroth
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