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	MiljödepartementetMiljö- och klimatministern samt vice statsministern	Till riksdagen	



Svar på fråga 2019/20:406 av Mats Nordberg (SD) Miljöprövningarnas effektivitet

Mats Nordberg har frågat näringsministern om han delar bilden som olika branscher och näringar har framfört om tillståndsprövning enligt miljöbalken. 
Arbetet inom regeringen är fördelat att det är jag som ska svara på frågan. 
Tillståndsprövningen enligt miljöbalken är en prioriterad fråga för regeringen. Att tillståndsprövningen är effektiv och säkerställer ett högt miljöskydd är angeläget både ur ett företagarperspektiv och ett miljöperspektiv.
I syfte att se över möjliga effektiviseringsåtgärder togs departementspromemorian Anpassad miljöprövning för en grön omställning (Ds 2018:38) fram inom Regeringskansliet. Promemorians förslag bereds nu vidare. 
Ett led i arbetet med tillståndsprövningen är också att ta fram och redovisa en samlad statistik för tillståndsprövning enligt miljöbalken. Uppdrag har därför lagts på Domstolsverket och länsstyrelserna att från och med nästa år kunna ta fram uppgifter om tillståndsprövningen och rapportera dem till Naturvårdsverket, som ska ansvara för att ta emot, sammanställa, analysera och presentera statistiken. En samlad statistik är viktigt för att se hur lång tid handläggningen faktiskt tar och om det skiljer sig åt i olika delar av landet.


Min uppfattning är att de svenska tillståndsprocesserna ska vara effektiva och ändamålsenliga. Regeringen arbetar ständigt med att identifiera och utveckla tillståndsprövningen. 
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