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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1023 av Mattias Bäckström Johansson (SD) Åtgärder efter haveriutredning om fallande vindkraftverk

Mattias Bäckström Johansson har frågat samordnings- och energiministern om statsrådet tänker verka för att Arbetsmiljöverket vidtar sådana kontroller och inspektioner som Statens haverikommission föreslår gällande vindkraftverk.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Bakgrunden till frågan är att ett av vindkraftverken i Lemnhults vindkraftspark söder om Vetlanda kollapsade i december 2015. Statens haverikommission har gjort en utredning där de konstaterar flera orsaker till att vindkraftverket kollapsade och riktar rekommendationer till tillverkaren, Boverket, Länsstyrelsen i Jönköpings län och Arbetsmiljöverket. Senast den 22 maj 2017 ska meddelas vilka åtgärder som har vidtagits med anledning av rapporten. Arbetsmiljöverket kommer i det sammanhanget lämna synpunkter.

Arbetsmiljöverket ansvarar för att utföra marknadskontroll av vindkraftverk. Myndigheten kontrollerar att tillverkaren uppfyller de grundläggande hälso- och säkerhetskraven i maskindirektivet. Mellan december 2015 och maj 2016 genomförde Arbetsmiljöverket ett omfattande marknadskontrollprojekt om vindkraftverk utifrån maskindirektivet. En särskild checklista med fokus på arbetstagares säkerhet togs fram inför projektet. Olyckan i Lemnhult inträffade under projekttiden och checklistan utökades med en kontrollfråga om vem som ansvarar för fortlöpande kontroll av säkerhetskritiska bultförband.

Arbetsmiljöverket har vidare i samband med regeringens arbetsmiljöstrategi fått ett uppdrag att göra en analys och identifiera vilka aktörer myndigheten ska rikta sina insatser mot för att få bästa effekt i marknadskontrollarbetet. Uppdraget ska redovisas i samband med Arbetsmiljöverkets årsredovisning för 2017. Resultatet av denna analys kan ge värdefull information som, tillsammans med riskbedömningar av olika produkter, kommer avgöra vilken marknadskontroll som myndigheten prioriterar framöver. 


Stockholm den 15 mars 2017


Ylva Johansson
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