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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1841 av Björn Söder (SD) Världsarvet Hagia Sofia
Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta internationellt med anledning av att världsarvet Hagia Sofia nu blir en moské.
Som frågeställaren framhåller har Turkiets högsta förvaltningsdomstol upphävt beslutet som fattades 1934 om att omvandla Hagia Sofia till ett museum. Vidare har Turkiets president Recep Tayyip Erdoğan beslutat att Hagia Sofia fortsättningsvis ska administreras som en moské. 
Regeringen beklagar besluten. Hagia Sofia är ett världsarv och ska respekteras som ett sådant. Det betyder bland annat att dess stora universella värde ska bevaras för all framtid och att det ska vara en del av samhället, till exempel som besöksmål eller miljö som skapar mening och tillhörighet. Likaså är Hagia Sofia en viktig symbol för interreligiös dialog. Därför är det viktigt att inga åtgärder vidtas som kan hota dess status som världsarv, och att Hagia Sofia fortsätter att vara tillgängligt för en bred allmänhet. Detta är något som EU:s medlemsländer, däribland Sverige, framfört gemensamt i UNESCO. Vid EU:s utrikesministermöte den 13 juli fördömdes också beslutet att ändra Hagia Sofias status. 
Jag har redogjort för regeringens syn på omvandlingen av världsarvet Hagia Sofia i svaren på fråga 2029/20:1749 av Markus Wiechel (SD) och fråga 2019/20:1823 av Boriana Åberg (M). 
Stockholm den 5 augusti 2020

Ann Linde
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