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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1876 av Betty Malmberg (M)
Direktavskrivna polisanmälningar
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att polisanmälningar gällande internetrelaterade bedrägeribrott ska omhändertas och utredas på ett rättssäkert sätt så att personuppklaringsprocenten för brotten i fråga ökar.
[bookmark: _Hlk64880785]Polismyndigheten har sedan internrevisionens granskning vidtagit åtgärder för att förbättra hanteringen av bedrägeribrott. Verksamheten har även tillförts ökade resurser. Myndigheten arbetar därtill med en uppföljande granskning. Enligt Polismyndighetens verksamhetsstatistik har antalet bedrägeriärenden som myndigheten redovisar till åklagare för beslut i åtalsfrågan ökat med totalt 33 procent under de senaste två åren. En större andel av de utredda brotten redovisas också till åklagare
Vi ska komma ihåg att bedrägerier är ett omfattande brottsområde i snabb utveckling. Under de senaste 15 åren har antalet anmälda bedrägeribrott ökat med över 300 procent. Det stora inflödet medför en obalans mellan brottsvolymen och de tillgängliga utredningsresurserna inom rättsväsendet. Regeringens resursförstärkningar av Polismyndigheten är därför en mycket viktig åtgärd för att öka kapaciteten. I förhållande till 2016 har antalet polisanställda nu ökat med närmare 5 500 personer, målet är 10 000 fler polisanställda till 2024. Samtidigt ska vi vara medvetna om att brottsvolymen när det gäller bedrägeribrott är så omfattande att ökade resurser till rättsväsendet inte kan stå i proportion till den. De viktigaste insatserna för att minska bedrägeribrottsligheten är därför de förebyggande åtgärderna. Här har inte bara staten utan också näringslivet och den finansiella sektorn ett stort ansvar.
Ett bedrägeribrott som är vanligt förekommande och som ofta direktavskrivs är kortbedrägeri utan det fysiska kortet, s.k. CNP-bedrägeri (card not present). En viktig åtgärd för att förebygga den här typen av brott är de nya EU-regler som innebär skärpta krav för hur en kund ska identifiera sig vid elektroniska betalningstransaktioner, vid inloggning på bankkonto online och när kunden vill genomföra någon annan betalkontoåtgärd på distans. De skärpta kraven bidrar sannolikt till att vi nu ser en minskning av kortbedrägerierna. Antalet anmälda kortbedrägerier minskade med 25 procent förra året, vilket också har bidragit till en minskning av den anmälda bedrägeribrottsligheten totalt sett.
Arbetet för att motverka bedrägerier måste ständigt utvecklas och skärpas. Bedrägerier omsätter enorma belopp och är en betydelsefull inkomstkälla för den organiserade brottsligheten. Regeringen fortsätter att följa frågan och det viktiga arbetet att säkerställa att myndigheterna har de verktyg som de behöver för att både lagföra bedragare och göra det svårare att begå brott.
Stockholm den 24 februari 2021



Mikael Damberg
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