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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:566 av Staffan Eklöf (SD)
Uppföljning av sjukdomsincidens och optimering av antibiotikaanvändning
Staffan Eklöf har frågat mig hur jag och regeringen följer upp den restriktiva antibiotikapolicyn inom djurhållningen med avseende på sjukdomsincidens i besättningar, och om data kan säga något om huruvida vi ligger på ett optimum i dag.
Att minska uppkomst och spridning av antibiotikaresistens har länge varit en prioriterad fråga, oavsett regering, och det finns en blocköverskridande samsyn om mål och innehåll i det svenska arbetet. Det är i detta arbete grundläggande att minska behovet av antibiotika genom ett sjukdomsförebyggande arbete. Friska djur behöver inte antibiotika. Friska djur innebär också en högre produktion, vilket innebär att det sjukdomsförebyggande arbetet ger positiva effekter både då det gäller folkhälsa och produktion. Berörda aktörer i Sverige arbetar i dag alltså inte för att primärt minska användningen av antibiotika ytterligare utan för att uppnå ett så gott djurhälsoläge som möjligt och en så hög kompetens bland djurhälsopersonal att antibiotika inte behöver användas. Genom detta arbete har Sverige kunnat bibehålla en hög produktion samtidigt som antibiotikaanvändningen har minskat. Ett förebyggande djurhälsoarbete genom bland annat samverkan mellan staten, näringen och forskningen har bidragit till att förekomsten av smittor är låg och att antibiotikaanvändningen till djur är mycket låg i Sverige i förhållande till andra länder. 
[bookmark: _GoBack]Förutom försäljningen av antibiotika till djur används även antalet utbrott av vissa smittsamma djursjukdomar som indikator för ett gott djurhälsoläge i resultatredovisningen till statsbudgeten. Baserat på denna kontinuerliga uppföljning av indikatorerna så bedömer regeringen att Sverige fortsatt har ett gott djurhälsoläge. En stor del av övervakningen och uppföljningen av djurs hälsoläge görs av intresseorganisationer och rådgivningsföretag. Målet är även här att skapa förutsättningar på besättningsnivå för en god djurhälsa och därigenom ett minskat behov av antibiotika.
Statens jordbruksverk har på uppdrag av regeringen 2019 utvärderat hur systemet för inrapportering av läkemedelsbehandlingar och behandlingar av smittsamma sjukdomar hos livsmedelsproducerande djur (djursjukdata) fungerar och myndigheten arbetar nu med förbättringsförslag parallellt med den översyn som pågår med anledning av en ny förordning (EU) om veterinärmedicinska läkemedel (2019/6) som ska börja tillämpas 2022. Med hjälp av djursjukdata ska det vara möjligt att följa trender och förändringar i djurhälsoläget för att kunna säkerställa en god djurhälsa och en rationell läkemedelsanvändning, särskilt avseende antibiotika.

Stockholm den 25 november 2020
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