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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21: 2362 av Johan Hultberg (M)
Fast läkarkontakt
Johan Hultberg har frågat mig vilka nya åtgärder jag och regeringen avser vidta i syfte att ge fler patienter, och då i synnerhet de mest sjuka och sköra patienterna, en fast läkarkontakt.
Regeringen har tagit flera initiativ till att stärka primärvården och att sätta fokus på frågan om kontinuitet i hälso- och sjukvården. Införande av en primärvårdsreform och rätten till fast läkarkontakt är också något som finns i den överenskommelse som tecknats mellan regeringspartierna, Centerpartiet och Liberalerna. En reformering av primärvården har inletts, med särskilt fokus på tillgänglighet, delaktighet och kontinuitet.
Regeringen har också ingått en överenskommelse med Sveriges kommuner och regioner (SKR) om en god och nära vård för 2021. I överenskommelsen har regeringen och SKR bl.a. enats om att minst 80 procent av alla som bor på ett särskilt boende för äldre och som där får sin huvudsakliga hälso- och sjukvård ska ha en fast läkarkontakt vid utgången av 2022. Det är viktigt att i första hand säkerställa att de allra sköraste i samhället får en sådan möjlighet. Funktionen fast läkarkontakt i primärvården ska fortsätta att utvecklas och stärkas. Målsättningen i överenskommelsen ska ses som ett första steg.
Att se till att fler får en fast läkarkontakt är ett stort arbete som bl.a. innefattar aspekter såsom planering, kompetensförsörjning och goda arbetsvillkor för läkare och övriga professioner som är verksamma i primärvården. Som exempel på några åtgärder på dessa områden har regeringen i det nya nationella grunduppdraget för primärvården och i 2020 års forsknings- och innovationsproposition tydliggjort betydelsen av forskning inom primärvården, vilket är en viktig fråga för specialister i allmänmedicin. Regeringen har också gett Socialstyrelsen i uppdrag att utforma ett nationellt stöd så att de patienter som har behov av en namngiven fast läkarkontakt i primärvården också kan få det. Ett nationellt stöd ska även tas fram för verksamhetschefer och vårdgivare för lämplig fördelning av patientansvar på funktionen fast läkarkontakt. 
Stockholm den 7 april 2021



Lena Hallengren
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