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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1121 av Pål Jonson (M)
Stöd till Norge inom ramen för Pesco
[bookmark: _GoBack]Pål Jonson (M) har frågat försvarsministern om regeringen avser vidta några åtgärder för att säkra att Norge som partnerland till EU ska få ett så bra tillträde som möjligt till den gemensamma säkerhets- och försvarspolitiken i allmänhet och Pescosamarbetet i synnerhet. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

[bookmark: _Hlk511135952]Det permanent strukturerade samarbetet (Pesco) är ett led i genomförandet av EU:s globala strategi och utgör ett viktigt element för att stärka den gemensamma säkerhets- och försvarspolitiken (GFSP). Sverige har från första stund drivit frågan om tredjelandsdeltagande. Tredjelandsdeltagande har varit en huvudlinje i den svenska politiken och vi har varit framgångsrika i förhandlingarna. Rådsbeslutet som upprättade Pesco omfattar tredjelandsdeltagande och rådet ska fatta beslut om formerna för detta före årets slut. 

Sverige har en stark och djup relation med Norge. Regeringen verkar aktivt för att arbetet inom GSFP/Pesco och det nordiska utrikes- och säkerhetspolitiska samarbetet ska stå i samklang med och förstärka varandra. Att Norge som tredjeland ska kunna delta i aktiviteter inom GSFP och Pesco är därför en prioriterad fråga för regeringen i det fortsatta arbetet. 

Stockholm den 10 april 2018


Margot Wallström
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