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[bookmark: bMottag]Till riksdagen
[bookmark: bRubrik]Svar på fråga 2016/17:1424 av Jan R Andersson (M) Myndigheternas informationsarbete i fråga om svenskt snus
[bookmark: bBilaga]
[bookmark: BrevSÖver][bookmark: bSkrivStart]Jan R Andersson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att försäkra mig om att myndigheternas informationsarbete i fråga om svenskt snus är uppdaterat i enlighet med det aktuella kunskapsläget.

[bookmark: _GoBack]Vad gäller tobaksbruk ansvarar Folkhälsomyndigheten för en samlad uppföljning inom ANDT-området (alkohol, narkotika, dopning, tobak och spel om pengar) och sammanställer, analyserar och förmedlar kunskap i syfte att förebygga ANDT-relaterad ohälsa. 

Folkhälsomyndigheten är en nationell kunskapsmyndighet som har till uppgift att ta fram och sprida vetenskapligt grundad kunskap som främjar hälsa och förebygger sjukdomar och skador.

Inom hälso- och sjukvården har Socialstyrelsen, bland annat, i uppdrag att genom kunskapsstöd och föreskrifter bidra till att hälso- och sjukvården bedrivs enligt vetenskap och beprövad erfarenhet, och att ansvara för kunskapsutveckling och kunskapsförmedling inom sitt verksamhetsområde.

Jag ser därför ingen anledning att vidta några ytterligare åtgärder med anledning av Jan R Anderssons fråga.

Stockholm den 24 maj 2017


Annika Strandhäll
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