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Kommenterad dagordning

Kommenterad dagordning
1. Godkännande av dagordningen

Lagstiftningsöverläggningar
2. (ev.) Godkännande av A-punktslistan

3. Sammanhållningspolitiken
Diskussionspunkt

På dagordningen står en punkt om Sammanhållningspolitikens lagstiftningspaket (Första läsningen).

[bookmark: _GoBack]Det handlar om kompromisser med Europaparlamentet i de pågående trilogerna. I nuläget är inte känt vilka frågor som det litauiska ordförandeskapet avser att ta upp. En trilog kommer att ske onsdagen den 18 september. Därefter följer ytterligare en rådsarbetsgrupp den 20 september.

Onsdagen den 25 september sker därefter behandling i Coreper. Det är först efter den diskussionen som det blir klart vilka frågor som eventuellt går till Allmänna Rådet. Oavsett status i trilogerna blir det en diskussion i Rådet.

Ordförandeskapet kommer att förbereda ett papper för att orientera ministerdiskussionen. Syftet är en bred och uttömmande diskussion om sammanhållningspolitiken med inriktning på politiska frågor.

Tidigare behandlad av EU-nämnden: Delar avförordningspaketet rörande den framtida sammanhållningspolitiken (2014-2020) var senast föremål för samråd med EU-nämnden inför allmänna rådet den 20 november 2012. 

4. [bookmark: _Toc309385852][bookmark: _Toc309385762]AOB
=	(ev.) Information från ordförandeskapet om aktuella lagförslag

Icke lagstiftande verksamhet

5. Godkännande av A-punktslistan
6. Resolutioner, synpunkter och beslut antagna av Europaparlamentet
Informationspunkt

Allmänna rådet avser att notera resolutioner, yttranden och beslut antagna av Europaparlamentet under sammanträdesperioden den 1-4 juli 2013 och 9-12 september 2013. Detta är en standardpunkt på dagordningen.
7. Förberedelser av Europeiska rådet den 24-25 oktober 2013
Informationspunkt

En annoterad dagordning inför Europeiska rådet den 24-25 oktober kommer att presenteras vid Allmänna rådets möte den 30 september. Dagordningen har ännu inte cirkulerats. Innovation, den digitala agendan, tjänstehandel och frågor med anknytning till fördjupningen av EMU väntas dominera dagordningen. 
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