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Till riksdagen

[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:223 av Christina Örnebjär (L) Förmyndarskap i Saudiarabien

Christina Örnebjär har frågat mig om jag avser att agera för att kräva ett avskaffande av mäns förmyndarskap över kvinnor i Saudiarabien.

Regeringen ser mycket allvarligt på situationen för mänskliga rättigheter i Saudiarabien, i synnerhet avseende kvinnors och flickors åtnjutande av sina mänskliga rättigheter och mäns förmyndarskap över kvinnor. Detta tas också upp i UD:s rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Saudiarabien som publicerades i april i år.

Sverige har inom ramen för FN:s råd för mänskliga rättigheter och dess universella granskningsmekanism (Universal Periodic Review, UPR), uppmanat Saudiarabien att avskaffa förmyndarskapet över kvinnor. Saudiarabien har accepterat och således åtagit sig att implementera rekommendationen, även om så hittills inte skett. Tidigare i år utfärdades också ett dekret i Saudiarabien om att avskaffa förmyndarskapet. 

Arbetet för att stärka respekten för och skyddet av mänskliga rättigheter internationellt, inklusive att motarbeta diskriminering på grund av bland annat kön, är högt prioriterat av regeringen. Dessa frågor, inklusive avskaffande av förmyndarskapet, lyfts kontinuerligt i Sveriges dialog med Saudiarabien. Så gjordes även vid statsministerns besök i oktober 2016 och vid statsrådet Lindes besök i oktober 2017. Regeringen kommer även fortsättningsvis att ta upp dessa frågor med Saudiarabien.

Stockholm den 15 november 2017




Margot Wallström
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