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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:125 av Clara Aranda (SD)
Det fortsatta nationella arbetet med psykisk ohälsa
Clara Aranda har frågat mig hur jag ser på utredningens förslag om en tydlig, samlad och långsiktig nationell styrning inom området psykisk hälsa. 
Förslagen i slutbetänkandet För att börja med något nytt måste man sluta med någon gammalt (SOU 2018:90), analyseras i Regeringskansliet. Psykisk hälsa är en prioriterad fråga för mig och regeringen. Folkhälsomyndigheten har i uppdrag att bygga ut och utveckla samordningen av det nationella arbetet inom området psykisk hälsa och suicidförebyggande arbete. Regeringen föreslår i budgeten för 2020 en satsning på området psykisk hälsa på 2,2 miljarder kronor och avsätter motsvarande summa i år. På fem år har satsningen på psykisk hälsa mer än fördubblats, från 1 miljard kronor till 2,2 miljarder kronor nästa år. 
Regeringens nuvarande strategi inom området psykisk hälsa gäller mellan åren 2016–2020. Syftet med regeringens strategi är att skapa förutsättningar för ett långsiktigt och strategiskt arbete, med ett gemensamt ansvarstagande inom ordinarie strukturer. Målet är att främja psykisk hälsa, motverka psykisk ohälsa, förstärka tidiga insatser till personer som drabbas av psykisk ohälsa och förbättra vården och omsorgen för personer med omfattande behov av insatser. 
Stockholm den 16 oktober 2019


Lena Hallengren
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