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	Utrikesdepartementet

	Utrikesministern


Till riksdagen

[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1141 av Birgitta Ohlsson (L) Totalförbudet mot abort i El Salvador

Birgitta Ohlsson har frågat mig hur jag avser agera för att bistå kvinnorna i El Salvador som kämpar för lagliga aborter.

Att verka för kvinnors fulla åtnjutande av sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter (SRHR) är en del av Sveriges feministiska utrikespolitik. El Salvador har en av världens striktaste abortlagstiftningar, men samtidigt ser vi idag att frågan debatteras mer öppet och att ett bredare spektrum av aktörer ställer sig bakom en avkriminalisering. Sverige verkar på flera fronter för att stötta kvinnoorganisationer i det civila samhället i landet. Vi stödjer även förändringsaktörer inom staten. 

Sverige har nyligen skrivit under en avsiktsförklaring om politisk dialog med El Salvador med ett tydligt fokus på jämställdhet, där dessa frågor kan lyftas. Vid kabinettssekreterare Annika Söders besök i El Salvador våren 2016 togs frågan om abort upp med företrädare för landets regering samt med kongressens talman Lorena Peña. Talmannen presenterade senare ett förslag om att avkriminalisera abort i de fall där det finns fara för kvinnans liv, fara för barnets liv eller efter våldtäkt eller incest. 

Sverige ger också stöd till SRHR-insatser i El Salvador via svenska enskilda organisationer, bland annat Plan Sverige. Genom ett nytt stöd till El Salvador och Honduras, som i dagarna utformas av Sida, kommer ytterligare möjligheter att öppnas för insatser på området. 

Stockholm den 6 april 2017




Margot Wallström
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