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Svar på fråga 2019/20:1864 av Björn Söder (SD)
Forskningsspionage
Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag vidtar för att hindra att kinesiska medborgare som verkar i Sverige bedriver spionage åt den kinesiska staten. 
[bookmark: _GoBack]Sverige ska vara ett öppet och vidsynt land som främjar nära kontakter med andra länder och människor, inklusive forskare och studenter. Vårt samarbete och forskningsutbyte med andra länder utgör en viktig grund för den starka politiska och teknologiska ställning som Sverige har i världen. Samtidigt är vi medvetna om att det finns  stater och enskilda som utför handlingar i syfte att skada andra länder. 
I sin senaste årsbok beskriver Säkerhetspolisen att Kina, vid sidan av Ryssland, är det land som utmärker sig mest vad gäller spionage mot Sverige. I Kinas fall handlar de strategiska målen om att komma åt teknologi och kunskap som finns i Sverige, dels genom underrättelsetjänster, dels genom civila kinesiskägda företag, som måste dela med sig av teknologi och kunskap till den kinesiska militären. Även om Sverige inte ligger i Kinas geografiska närhet finns här kunskap och innovationer som är av intresse för den kinesiska staten. Det gäller även utbildning och forskning vid tekniska högskolor. 
Universitet och högskolor i Sverige är självständiga institutioner som själva beslutar om vilka personer som ska antas till utbildning och forskning. De universitet och högskolor som har verksamhet som omfattas av säkerhetsskyddslagstiftningen har att följa de krav som ställs däri exempelvis att skydda säkerhetsskyddsklassificerad information. Säkerhetspolisen genomför även kunskapshöjande insatser på andra samhällsinstitutioner, inklusive universitet och högskolor, om hotet från statliga aktörer.  
För att bland annat höja kunskapen generellt om Kina har regeringen beslutat att inrätta ett nationellt forskningsbaserat kunskapscentrum om Kina 
Jag har fullt förtroende för Säkerhetspolisens arbete och de preventiva åtgärder som vidtas. Regeringen följer utvecklingen noga och är beredd att  vidta ytterligare åtgärder om så krävs.  

Stockholm den 11 augusti 2020


Mikael Damberg
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