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	Justitiedepartementet

	Justitie- och migrationsministern


	


Till riksdagen
Svar på fråga 2016:17/72 av Betty Malmberg (M) Visumproblem för utomeuropeiska studenter och forskare

Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att komma till rätta med de stora problem som drabbat många utomeuropeiska studenter och experter.

Migrationsverket har hittills i år fått in fler ansökningar om uppehållstillstånd för studier än under motsvarande period förra året. Samtidigt är trycket på myndigheten fortfarande stort mot bakgrund av det stora antalet asylsökande som kom under hösten 2015. Det kan förklara varför väntetiderna i vissa fall är längre än tidigare år. Den genomsnittliga handläggningstiden för studerandeärenden har under årets månader varierat mellan 38 och 100 dagar. 

För den som ska påbörja en utbildning i Sverige är det naturligtvis avgörande att få ett beslut före terminsstart. Samtidigt måste Migrationsverket kontrollera att alla villkor är uppfyllda innan ett tillstånd kan beviljas. För att en sökande ska beviljas uppehållstillstånd ställs bl.a. krav på att personen ska ha en sjukförsäkring och en tryggad försörjning. 

Under hösten har Migrationsverket sett över hur resurser med rätt kompetens kan omdispioneras för att tillse att beslut fattas i ärenden där personer är beroende av ett snabbt beslut. Jag förväntar mig att dessa åtgärder kommer att bidra till att sökande som uppfyller kraven på uppehållstillstånd får ett beslut innan terminsstart. 






Jag kommer även fortsättningsvis följa utvecklingen av handläggningstiderna för studerandeärenden noga. 
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Stockholm den 12 oktober 2016



Morgan Johansson
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