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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:21 av Mattias Bäckström Johansson (SD)
Kemikalieskattens effektivitet
Mattias Bäckström Johansson har frågat om miljö- och klimatministern bedömer att kemikalieskatten har haft konkret effekt för att göra produkter mindre farliga eller för att minska tillförseln av farliga ämnen till människors hemmiljö och om ministern i sådana fall kan ge något konkret exempel. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska besvara frågan.
En av regeringens prioriteringar i miljöpolitiken är att minska förekomsten, spridningen och exponeringen av farliga ämnen gentemot människor och miljö, med särskild fokus på barn och unga. Detta var ett av skälen till att kemikalieskatten infördes. 
För att öka kemikalieskattens styreffekt och ytterligare driva utvecklingen mot en giftfri hemmiljö höjdes skattenivåerna den 1 augusti 2019.
Riksdagen har tillkännagivit till regeringen att kemikalieskatten borde utvärderas. Regeringen avser att genomföra en utvärdering av skatten. 
Stockholm den 25 september 2019



Magdalena Andersson
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