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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om att utreda ansökningar från högskolor inom ett år.>>
Motivering

Flera högskolor funderar på och förbereder sig för att skicka in en ansökan om att bli universitet. Som exempel kan nämnas Borås högskola, som har uppvaktat utbildningsministern och lämnat över en formell ansökan om universitetsstatus.

Arbetet med att få universitetsstatus är långsiktigt och planeringen inför ansökan har gjorts under lång tid. Många eldsjälar som brinner för sin ort och sin högskola är inblandade. För att den positiva utveckling av hela verksamheten som detta innebär inte skall stanna av är det viktigt med snabba besked medan engagemang och skaparglädje fortfarande finns kvar.

Redan för fyra år sedan lämnade ett antal högskolor in ansökningar om examinationsrätt, men regeringen har inte besvarat dem. I stället för att underlätta för högskolorna att profilera sig och förbättra utbildningen har ansökningarna fastnat i myndigheternas administration, och risken är uppenbar att de personer som var drivande när ansökan lämnades in inte längre är kvar när den till sist besvaras. Man får hoppas att den långsamma handläggningen av examinationsrätt inte är indikation för hur lång tid ansökningar om universitetsstatus tar.

Regeringens hantering av dessa ansökningar måste ske inom rimliga tidsramar för att bevara den kraft och idérikedom som finns bakom en ansökan. Utbildningsdepartementet skall ha en skyldighet att inom ett år utreda de ansökningar som kommer in och ge ett utlåtande över de koncept och profiler som högskolorna föreslår, även om man av budgettekniska skäl inte kan förorda starten av nya universitet inom den närmaste tiden.
Ett tidigt besked kan hålla liv i glöden samtidigt som det ger möjlighet att utveckla och förbättra konceptet.
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