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	Miljödepartementet

	Miljöministern


Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:735 av Hans Olsson (S) Plasthotet mot haven och människan
Hans Olsson har frågat mig vilka lagstiftningsinitiativ jag avser att ta i Sverige och inom EU mot den plast och de partiklar av plast som utgör ett växande problem för havsmiljön och därmed människan.
Jag delar Hans Olssons oro för föroreningar av plastskräp och mikro-partiklar i havet. Plastskräp i världshaven är sedan länge ett problem på grund av dålig avfallshantering på land och på fartyg till sjöss. Beständiga plaster kan cirkulera hundratals år i havet där de utgör ett hot mot bio-logisk mångfald och sjösäkerhet innan de med strömmarna förs i land och förorenar stränderna. Mikroplaster är ett ökande problem som kräver lösningar såsom utfasning av onödiga plastpartiklar i produkter samt åtgärder i reningsverk.
Som en del i genomförandet av Handlingsplanen för en giftfri vardag bedriver Kemikalieinspektionen en dialog med kosmetikabranschen om att byta ut farliga ingredienser i produkterna, däribland mikroplaster. 
Regeringen har lagt förslag som gör det lättare för hushållen och andra att sortera ut sina plastförpackningar. Förslaget innebär att producent-ansvaret ska renodlas och förtydligas, mer avfall återvinnas och till-ståndspliktiga insamlingssystem införas med en förbättrad uppföljning och tillsyn över producentansvaret. 

På EU-nivå är Sverige drivande för att minska avfallsmängderna, fort-sätta utvecklandet av resurssnåla och giftfria kretslopp, avveckla möjlig-heten att deponera återvinningsbart avfall samt mer ambitiösa mål för återanvändning och återvinning. Sverige stödjer också EU-kommission-ens förslag till ändring i förpackningsdirektivet för att minska användningen av tunna plastbärkassar. 
Regeringen arbetar inom de båda regionala havskonventionerna Ospar och Helcom med att ta fram regionala åtgärdsplaner för marint skräp och mikroplaster. Ospars regionala aktionsplan för marint skräp beslutades vid Ospars kommissionsmöte i Portugal den 25 juni 2014. Sverige med-verkade aktivt i utformningen och förhandlingarna av aktionsplanen. Planen fokuserar främst på åtgärder som behöver genomföras gemen-samt av länderna kring Nordostatlanten för att reducera tillflödet av skräp, inklusive mikroskräp, till haven. Marint skräp ingår också i EU:s havs-miljödirektiv som ett särskilt åtgärdsområde och en prioriterad fråga.

Vidare har regeringen, bland annat genom havsmiljöambassadören, haft bilaterala dialoger och samverkat med USA:s regering i havsrelaterade frågor inkluderat frågan om marint skräp.

Stockholm den 7 augusti 2014
Lena Ek
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