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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3368 av Sten Bergheden (M)
Beredskapen för skogsbränder
Sten Bergheden har frågat mig vilka åtgärder jag vidtagit sedan 2018 för att förstärka brandskyddet och med större kraft kunna bekämpa eventuellt uppkomna skogsbränder under 2021.
Det är av stor betydelse att Sverige har god förmåga att genomföra effektiva räddningsinsatser vid omfattande bränder såsom skogsbränder. 
Kommunernas räddningstjänster har vidtagit flera åtgärder efter 2018 års skogsbränder för att förstärka sin förmåga att effektivt kunna hantera omfattande räddningsinsatser. Exempelvis har många räddningstjänster genom samverkan ökat förmågan att snabbt kraftsamla räddningsresurser vid omfattande bränder och andra olyckor. 
För att stärka statens stödjande förmåga vid omfattande räddningsinsatser har Myndigheten för samhällsskydd och beredskaps (MSB:s) anslag tillförts 65 miljoner kronor 2019 och 15 miljoner kronor årligen från 2020. MSB har därför kunnat förbättra sina möjligheter att bistå kommunernas räddningstjänster med förstärkningsresurser i form av exempelvis materiel för skogsbrandsläckning samt helikoptrar och skopande flygplan för brandsläckning.
Riksdagen har i oktober 2020 beslutat propositionen En effektivare kommunal räddningstjänst. Lagändringarna syftar i grunden till att kommunerna i samverkan ska kunna genomföra snabba och effektiva räddningsinsatser. Bland annat ställs krav på att samtliga kommuner ska ha en ständig funktion för övergripande ledning av räddningstjänstverksamheten och att MSB i vissa fall ska få prioritera och fördela tillgängliga förstärkningsresurser vid räddningsinsatser. Lagändringarna trädde ikraft den 1 januari 2021. Kommunerna ska uppfylla kraven gällande övergripande ledning från den 1 januari 2022.
Regeringen har således vidtagit flera åtgärder efter skogsbränderna 2018 för att stärka statens förmåga att stödja kommunerna vid omfattande räddningsinsatser.
Stockholm den 4 augusti 2021



Mikael Damberg
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