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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en översyn av konkurs och insolvens.>>
Motivering

Det är viktigt att ha ett regelverk för insolvens som följer tiden, som speglar hur samhället ser ut. Insolvensregler har flera funktioner, allt från att hantera hur någon befinns insolvent via att reglera hur man kommer ur insolvens till hur man skall förhindra att den insolvente i framtiden inte uppfyller sina ekonomiska åtaganden.

Samtidigt bör inte heller insolvens leda till att man blir paria på livstid. Det finns flera argument för detta synsätt från att det är orättvist, till att det är ekonomiskt skadligt för hela ekonomin om risktagning bestraffas så hårt. Få är villiga att vilja starta företag om det är omöjligt att komma på benen igen då det visar sig att affärsidén inte bar.

Regelverket för insolvens behöver en översyn för att bättre möta vår tid och hur ekonomin ser ut idag. Det måste finnas en balans där risk uppmuntras utan att skapa instabilitet för andra.

En modell som kan beaktas är att staten inför en form av pantkonton där den insolvente kan sätta över kontanter som fungerar som en säkerhet för företag som han eller hon har en affärsrelation med. Det skulle kunna vara en enkel modell för att överbrygga de vardagsproblem som insolventa får i form av problem att få kreditkort, telefonabonnemang och liknande.

Människor skall inte diskvalificeras på livstid på grund av en konkurs. Såväl människor som idéer behöver testa sin bärkraft. Även den som gjort en konkurs bör kunna få en andra chans vad det gäller näringstillstånd.
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