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Svar på fråga 2019/20:1848 av Markus Wiechel (SD) Förhindrande av IS-terroristers rymningar 
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser verka för att regeringen bistår SDF för att förhindra framtida rymningar av IS-fångar och hur ett sådant stöd kan se ut. 
[bookmark: _GoBack]Vad gäller min och regeringens inställning till denna fråga hänvisar jag till det svar jag gav på fråga 2019/20:1685. 
Som jag svarade då har Daesh begått fruktansvärda övergrepp av de mänskliga rättigheterna, terroristattentat, mord och våld mot civila. Terrorgruppen utgör fortsatt ett allvarligt hot mot den internationella säkerheten. Regeringen har en nära och pågående dialog med den civila administrationen i nordöstra Syrien och har förtroende för de ansträngningar som görs för att garantera stabiliteten i området. Sverige är också en aktiv part i de diskussioner som förs om säkerhetssituationen i lägren, inom EU och med EU:s institutioner, och inom ramen för den globala koalitionen. SDF är den globala koalitionens väpnade partner på marken och diskussionen om deras säkerhetsbehov sker löpande i denna krets. Utöver detta finns ett väl utvecklat samarbete mellan relevanta myndigheter.
Stockholm den 5 augusti 2020


Ann Linde
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