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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3157 av Alexandra Anstrell (M)
Effektiviteten i Frontex verksamhet
Alexandra Anstrell har frågat mig hur jag avser verka för att säkerställa att Frontex insatser blir mer effektiva och ändamålsenliga.
Den 7 juni presenterade Europeiska revisionsrätten en rapport som drar slutsatsen att Frontex inte ger EU-medlemsstaterna det stöd som behövs för att bekämpa olaglig invandring och gränsöverskridande brottslighet. Kritiken gäller främst brister i informationsutbytet, genomförandet av risk- och sårbarhetsanalyser och användningen av resurser för gränsöverskridande brottslighet. Jag ser allvarligt på rapporten och dess slutsatser. Vår fria rörlighet är avhängigt en välfungerande förvaltning av våra gemensamma yttre gränser. Här har Frontex en viktig roll, att i full överenstämmelse med internationell rätt och på ett rättssäkert sätt, förvalta EU:s yttre gräns.
Genom förordningen om den europeiska gräns- och kustbevakningen ska Sverige delta i Frontexarbetet. Flera svenska myndigheter bidrar aktivt i det arbetet och det är Polismyndigheten som är nationell kontaktpunkt och som representerar Sverige i byråns styrelse. Det är genom ett aktivt deltagande i exempelvis operationer och byråns styrelse som Sverige påverkar Frontex att bli mer effektivt och ändamålsenligt. Justitiedepartementet står i dialog med myndigheterna för att tillsammans arbeta för ett effektivt Frontex. 
Stockholm den 16 juni 2021
Mikael Damberg
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