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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1660 av Björn Söder (SD)
Skyddet av vårt kulturarv
Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag vidtar för att inte vårt svenska kulturarv ska förstöras genom vandaliseringar.
Brott mot vårt gemensamma kulturarv är allvarligt eftersom det minskar tillgången till och förståelsen för vår historia. Angrepp på statyer eller andra minnesmärken kan aldrig accepteras, oavsett vilka motiv som anförs. 
Polisen och övriga rättsväsendet har på senare år förstärkts på ett avsevärt sätt. Arbetet med att motverka brott mot kulturarvet sker i samverkan med en rad myndigheter, bland annat Riksantikvarieämbetet, och ett flertal organisationer. Skadegörelse måste precis som annan brottslighet motverkas och bekämpas, men det är generellt sett svåruppklarade brott. Därför är det viktigt att också allmänheten är behjälplig med tips och i att lämna iakttagelser till polisen. 
[bookmark: _GoBack]Rörelsen Black Lives Matter är inte rasistisk. Det är tvärtom en rörelse som protesterar mot rasism över hela världen. Däremot kan det finnas enstaka våldsbejakande individer som tar tillfället i akt att begå skadegörelse. I likhet med vad som gäller för alla andra brott så ska detta bekämpas och gärningsmännen lagföras.

Stockholm den 8 juli 2020



Morgan Johansson
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