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Svar på fråga 2016/17:1058 av Rossana Dinamarca (V) Evenemangslista
Rossana Dinamarca har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att en evenemangslista ska kunna komma på plats inom en snar framtid.
Myndigheten för press, radio och tv har lämnat förslag om utformning av en evenemangslista. Myndigheten föreslår att med fri tv ska avses programtjänster som okrypterat kan tas emot av den svenska allmänheten utan villkor om extra betalning och i förekommande fall grundavslutningsavgift till ett kabelnät eller motsvarande. Myndigheten föreslår vidare att kravet på befolkningstäckning ska vara formulerat så att 90 procent av ”tv-befolkningen” ska ha tillgång till programtjänsten som evenemanget sänds i. Om det vid en given tidpunkt är färre än två programföretag som når upp till 90 procents tillgång ska kravet istället vara uppfyllt genom 85 procents tillgång. 
Remissvaren ger en mycket splittrad bild i frågan om behovet av att införa en evenemangslista. 
Det sker snabba och omvälvande förändringar på området för distribution av rörlig bild. Allt fler tv-tjänster distribueras via bredband och tas emot på andra skärmar än tv-apparaten. Regeringen bidrar till denna utveckling genom strategin för att förverkliga visionen om ett helt uppkopplat Sverige till 2025. Konkurrensverket har i sitt remissvar pekat på att sändningar av de listade evenemangen kan antas bli tillgängliga via denna teknik och därigenom uppnå den i strategin föreslagna befolkningstäckningen.
Som jag tidigare har framhållit krävs analys och noggranna överväganden i denna fråga för att finna rätt balans mellan å ena sidan näringsfriheten, rätten till immateriell egendom och vikten av en effektiv konkurrens och å andra sidan medborgarnas grundläggande rättighet att ta emot information. 

Stockholm den 22 mars 2017
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