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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:165 och 2018/19:166 av Sten Bergheden (M) 
Nya skjutbaneregler som hotar skyttet i Sverige och Sveriges skjutbanor
Sten Bergheden har frågat mig vad jag avser att göra för att de nya föreskrifter och allmänna råd som Polismyndigheten avser att ta fram om skjutbanor inte ska försvåra eller äventyra skytteverksamheten för sportskyttar, jägare, poliser och det svenska försvaret och deras möjlighet att utöva sin träning och sin tävlingsverksamhet. 
Enligt bestämmelser i ordningslagen får skjutbanor som inte hör till Försvarsmakten användas endast efter tillstånd av Polismyndigheten. Regeringen eller den myndighet som regeringen bestämmer får meddela föreskrifter om utförande och besiktning av skjutbanor. Polismyndigheten har av regeringen bemyndigats att meddela föreskrifter om bl.a. utförande och besiktning av skjutbanor. 
Hur Polismyndigheten väljer att utforma sina föreskrifter är upp till myndigheten att besluta om så länge föreskrifterna håller sig inom det bemyndigande som myndigheten har fått. Polismyndigheten beslutar även självständigt hur den ska utforma sina allmänna råd.
Jag har därför inte för avsikt att vidta någon åtgärd med anledning av Polismyndighetens pågående översyn av aktuella föreskrifter och allmänna råd.
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