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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1379 av Markus Wiechel (SD) Desinformation om covid-19
Markus Wiechel har frågat mig om jag anser att kommunikationen om hur samhället ska hantera covid-19 har fungerat bra eller om jag avser att verka för någon typ av förändring för att säkerställa att informationen är korrekt och bidra till trygghet.
Folkhälsomyndigheten är nationell expertmyndighet vad gäller smittskyddsfrågor och följer kontinuerligt forskning och kunskapsläget om covid-19. Myndigheten baserar sina rekommendationer på det aktuella kunskapsläget, som förändras mycket snabbt. Det innebär att rekommendationer kan komma att justeras med tiden. Så sker i Sverige och i andra länder.
[bookmark: _GoBack]Sedan ett par månader tillbaka håller Folkhälsomyndigheten, Socialstyrelsen och Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) gemensamma pressträffar under vardagarna. Där redovisas bland annat myndigheternas pågående arbete och eventuella nya råd och rekommendationer. Det är en informativ ordning. Vidare har regeringen gett MSB i uppdrag att säkerställa att myndigheternas information med anledning av covid-19 är samordnad och att det finns effektiva kanaler för att föra ut informationen. 
Precis som frågeställaren nämner är det avgörande att undvika desinformation om pandemin. Dock är det viktigt att i sammanhanget notera att desinformation är att avsiktligt sprida osanna och vilseledande uppgifter för att åstadkomma skada eller påverka människors attityder, ställningstaganden och handlande i en viss riktning. Sådan desinformation kan komma såväl inifrån Sverige som från utlandet. Det är också viktigt att tolka olika redogörelser i den kontext de är gjorda.

Stockholm den 27 maj 2020


Lena Hallengren
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