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Svar på fråga 2019/20:1129 av Kjell-Arne Ottosson (KD)   Covid-19 och vapenlicenserna 
Kjell-Arne Ottosson har frågat mig vad jag avser att göra för att laglydiga jägare och skyttar inte ska drabbas av föreskrifterna om tidsbegränsade vapenlicenser.
Enligt vapenlagen är tillstånd att inneha helautomatiska vapen eller enhandsvapen för flerskott tidsbegränsade att gälla i högst fem år, om inte särskilda skäl talar emot en sådan begränsning. För att få ett förnyat tillstånd att inneha ett målskjutningsvapen krävs bl.a. att sökanden kan uppvisa viss skjutskicklighet och ett aktivt medlemskap i en skytteförening eller motsvarande organisation. 
Polismyndigheten har bemyndigats av regeringen att meddela föreskrifter om de krav på skjutskicklighet och aktivt medlemskap som gäller för tillstånd till innehav av målskjutningsvapen. Hur Polismyndigheten väljer att utforma sina föreskrifter är upp till myndigheten att besluta om så länge föreskrifterna håller sig inom det bemyndigande som myndigheten har fått. Det är också Polismyndigheten som självständigt fattar beslut i ärenden om omprövning av vapentillstånd i enlighet med gällande regelverk.
Sverige befinner sig i ett allvarligt läge med anledning av coronaviruset och vi kan ännu inte till fullo överblicka konsekvenserna av utbrottet och om detta t.ex. kommer att påverka möjligheterna till förnyelse av vapenlicenser. Jag kommer att fortsätta följa frågan och andra frågor på vapenområdet med målet att laglydiga vapeninnehavare inte ska drabbas i onödan av coronaviruset. 
Stockholm den 8 april 2020
Mikael Damberg
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