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Ev. erinringar meddelas senast tisdagen den 21 januari kl. 16.30 till Anja Glavinic Jones, e-post 
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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:733 av Markus Wiechel (SD)
Placeringen av svenska soldater i Irak
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser verka för att de svenska trupperna i Irak förflyttas tillbaka till KRG-regionen i det fall vår inbjudan att delta i insatsen blir kvar, om så inte är fallet, varför inte.
Sverige deltar sedan 2015 i den globala koalitionens militära insats i Irak (Operation Inherent Resolve – OIR) på inbjudan av den irakiska regeringen. Fram till och med 2018 var de svenska förbanden stationerade i Erbil, i det irakiska Kurdistan. Sedan 2019 är det svenska bidraget stationerat i Taji. 
Bakgrunden till behovet av att kunna verka i hela Irak som också omfattade byte av grupperingsplats har vid ett flertal tillfällen förmedlats till utrikes- och försvarsutskotten, senast i samband med regeringens redogörelse för den senaste propositionen för det svenska deltagandet i insatsen under 2020 den 14 november 2019. Den 26 och 27 november samt den 3 december 2019 genomfördes ytterligare redogörelse på utskottens begäran där bland annat denna fråga behandlades. Vid tillfället den 14 november beskrev också Försvarsmakten den styrkegenereringsprocess som ligger bakom bemanningen i insatsen.
Utgångspunkten för det svenska bidraget till OIR ska vara att det svenska bidraget till insatsen ska vara stationerat där det gör mest nytta både enligt Försvarsmaktens och koalitionens mening. Med bakgrund av detta avser jag i nuläget inte att verka för att det svenska förbandsbidraget ska flyttas tillbaka till Erbil. 
Stockholm den 22 januari 2020


Peter Hultqvist
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