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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:298 av Mikael Larsson (C)
Stödutbetalning från Jordbruksverket
Mikael Larsson har frågat mig vad jag gör för att stödmedlen för bredbandsutbyggnaden hos Jordbruksverket snabbare och effektivare ska betalas ut till fiberföreningarna.
Regeringen har satsat cirka 4,45 miljarder kronor på bredbandsutbyggnad på landsbygden genom stöd i landsbygdsprogrammet under programperioden 2014–2020. Stödmottagare är i många fall fiberföreningar, men i ökande grad också andra bredbandsaktörer. 
Ansökningar om stöd för bredbandsprojekt handläggs och beslutas av länsstyrelsen. Länsstyrelsen fattar också beslut om utbetalning av stöd. Detta sker normalt när investeringen är genomförd. Därefter kan Statens jordbruksverk (Jordbruksverket) verkställa utbetalningen. 
Både Jordbruksverket och länsstyrelserna arbetar för att bredbandsstödet kan administreras så effektivt som möjligt och att utbetalningar kan ske utan onödiga dröjsmål. Verket har även fått ett uppdrag att redovisa vilka löpande åtgärder som genomförs för att stödja länsstyrelserna i deras arbete med att handlägga bredbandsstöden. 
Stockholm den 12 november 2019
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