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	Näringsdepartementet
Bostads- och digitaliseringsministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på frågorna 2017/18:1544 och 1545 av Christian Holm Barenfeld (M) En detaljplan för Katrineberg i Karlstads kommun
Christian Holm Barenfeld har frågat närings- och innovationsministern och miljöministern om när det kan förväntas besked från ministrarna, Närings- och Miljödepartementet och regeringen i fråga om detaljplan för Katrineberg i Karlstads kommun, som är en viktig fråga för Karlstads bostadsutveckling och tillväxt.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Det aktuella ärendet gäller Karlstad kommuns överklagande av Länsstyrelsen i Värmlands läns beslut att upphäva kommunens beslut att anta en detaljplan med anledning av att strandskydd, enligt länsstyrelsens bedömning, upphävdes i strid med gällande bestämmelser.
Näringsdepartementet eftersträvar att handlägga ärendena snabbt och effektivt utan att rättssäkerheten eftersätts. När det gäller turordningen på ärendena är huvudprincipen den att dessa bör avgöras i den ordning som de kom in till Näringsdepartementet. Jag förstår betydelsen för kommunen och övriga aktörer av att få ett skyndsamt avgörande av den överklagade detaljplanen. 
Avsikten är att ärendet ska avgöras så fort som möjligt, men det går inte att utlova när ärendet kan avgöras. 
Stockholm den 10 juli 2018

Peter Eriksson
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