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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:3 av Kristina Yngwe (C) Ett nationellt skogsprogram

Kristina Yngwe har frågat mig om jag och regeringen fortfarande ämnar förankra det nationella skogsprogrammet i riksdagen genom en proposition.

Skogspolitiken bygger på två jämställda mål; miljömålet och produk-
tionsmålet. Inriktningen på skogspolitiken ligger fast med de jämställda målen samt skogsbrukets sektorsansvar och skogsägarnas frihet under ansvar. Likaväl som skydd och miljöhänsyn ska öka, är en ökad produktion av skoglig råvara viktig i omställningen till ett biobaserat samhälle och för att fasa ut fossil energi. 

En målsättning för skogsprogrammet har varit att genom dialog främja en ökad samsyn om skogen och dess roll i samhällets hållbara utveckling, nu och i framtiden.

Regeringen bedömer att processen med att utveckla ett nationellt skogsprogram i dialog med alla skogens intressenter får betydelse för utvecklingen av och villkoren för skogsbruket. Enligt regeringsförklaringen 2017 ska skogen både vårdas och bidra till utveckling. Ett nationellt skogsprogram presenteras för att möjliggöra att skogen bidrar till att den biobaserade ekonomin växer. Fler naturskogar skyddas och naturvårdshänsynen ska öka i den brukade skogen. Företag inom besöksnäringen stimuleras. Med levande skogar och mångskiftande natur kan den biologiska mångfalden förbättras.

Regeringen anser att Sverige behöver en långsiktig skogsstrategi för det fortsatta arbetet med Sveriges nationella skogsprogram som optimerar skogens möjligheter att bidra till en hållbar utveckling och genomförandet av Agenda 2030, så väl nationellt som internationellt. Visionen för skogsprogrammet ”Skogen – det gröna guldet – ska bidra med jobb och hållbar tillväxt i hela landet samt till utvecklingen av en växande bioekonomi” ska vägleda oss i detta.

Regeringen kommer att presentera ett nationellt skogsprogram och utarbeta en handlingsplan för genomförande. Arbetet baseras på underlag från skogsprogrammets dialogprocess. Regeringen beaktar även riksdagens tillkännagivande (bet. 2015/16:MJU10 punkt 2 och 10, rskr. 2015/16:175). Regeringens ambition är att förankra den strategiska inriktningen brett.
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