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Svar på fråga 2014/15:660 av Hans Hoff (S) FN-personal som utnyttjar barn

Hans Hoff har frågat mig på vilket sätt jag avser agera för att få stopp på FN-personals utnyttjande av barn. Regeringen har i offentliga uttalanden klargjort att den delar oron och avskyn vad gäller de sexuella övergrepp mot barn som Hans Hoff beskriver. Regeringen anser vidare att FN måste efterleva principen om nolltolerans mot sexuella övergrepp och sexuellt utnyttjande av barn. Sverige anser även att FN-systemet måste säkerställa att anklagelser om sexuella övergrepp utreds.

Svensk utsänd personal till internationella insatser förväntas följa svensk lagstiftning oavsett om de verkar i Sverige eller utomlands. Utöver detta finns så kallade uppförandekoder som den utsända personalen har att efterleva i samband med internationella uppdrag. Sverige kräver att liknande uppförandekoder ska prägla alla internationella insatser där vi deltar. Inför deltagande i FN-insatser utbildas Försvarsmaktens personal i FN:s uppförandekoder.

Regeringen anser att förberedande missionsutbildning om skydd av 
barn för FN-personal är ett nödvändigt och effektivt sätt att lyfta kunskapsnivån inom FN-systemet. I fjol stod Sverige genom Försvarsmaktens internationella centrum (Swedint) och Nordic Centre for Gender in Military Operations (NCGM) värd för en kurs i ämnet – United Nations Child Protection Training of Trainers Course. Ytterligare en ny kurs, United Nations Child Protection Course, är planerad till hösten 2015.





Sverige deltar även aktivt dels i de diskussioner om straffrättsligt ansvar för FN-personal som förs i generalförsamlingens sjätte utskott och dels i frågan om särskilda åtgärder för skydd mot sexuella övergrepp (Sexual Abuse and Exploitation, SEA) i generalförsamlingens femte utskott. 

I februari 2015 lämnade generalsekreteraren i en rapport rekommen-dationer för hur FN kan stärka arbetet med prevention, tillämpning och stöd till offer av sexuella övergrepp. Generalsekreteraren föreslog bland annat bättre riskhantering, framtagandet av en kommunikationsstrategi samt rutiner för mottagande av anmälningar. Generalsekreteraren avser också fortsätta hänskjuta fall som kan utgöra brottsliga handlingar till nationella myndigheter för vidare hantering.

[bookmark: _GoBack]Vidare föreslog generalsekreteraren inrättandet av en fond för offer, ytterligare insatser för faderskapsutredningar samt utbildningsinsatser för FN-personalen, i synnerhet missionsförberedande utbildning vilket Sverige bidragit till. Regeringen har för avsikt att stödja general-sekreteraren i detta arbete.


Stockholm den 26 juni 2015 




Margot Wallström
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