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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:104 av Mikael Strandman (SD)
Fördröjt införande av kontantförbud för handel med metallskrot
Mikael Strandman (SD) har frågat mig varför införandet av ett kontantförbud för handel med metallskrot dröjer.
Stölder av koppar och andra metaller är ett problem som drabbar samhället på flera sätt. Stölderna kan till exempel medföra störningar i infrastruktur eller innebära att kulturhistoriskt värdefulla byggnader skadas. Regeringen har varit tydlig med att detta måste bekämpas och motverkas. Vid sidan av den renodlade brottsbekämpningen är det därför viktigt att se över vilka möjligheter inom andra rätts- och politikområden som eventuellt kan användas för detta ändamål.
Regeringen ser positivt på näringslivets initiativ till självreglering, som alternativ eller komplement till rådande lagstiftning. Självregleringen innebär att näringsliv och andra intressenter på marknaden själva utformar och beslutar om reglerna på marknaden och vad som är god sed.
Självreglering kan vara ett viktigt instrument för att undvika en alltför detaljerad och sektorspecifik lagstiftning. Dess främsta fördelar är att marknadens främsta expertis med praktisk erfarenhet deltar i utformandet och att det ger en förankring i näringslivet som medför god efterlevnad bland de som ska tillämpa reglerna. En annan av självregleringens fördelar är att den är flexibel och snabbt kan utvecklas och anpassas till förändringar. Genom att använda sig av självreglering har man dessutom stora möjligheter att kontrollera kostnaderna. Självregleringen har på det här viset under lång tid visat sig fungera och därmed fått ett gott anseende.
Samhället går alltmer mot en digitalisering av penningtransaktioner, vilket ger en ökad spårbarhet. I Sverige infördes 2017 en ny lag om åtgärder mot penningtvätt och finansiering av terrorism. Lagen grundar sig på EU:s fjärde penningtvättsdirektiv som i sin tur baseras på internationella  rekommendationer från Financial Action Task Force. Lagen omfattar bl.a. all yrkesmässig handel med varor där det förekommer kontanta betalningar motsvarande minst 5000 euro.
Enligt lagen ska verksamhetsutövaren vidta åtgärder för att uppnå kundkännedom om sina kunder. Om de åtgärder som verksamhetsutövaren vidtar inte är tillräckliga för att kunna hantera risken för penningtvätt är denne skyldig att avstå affären. 
[bookmark: _GoBack]Regeringen följer frågan noga och utesluter inte att det kan behöva vidtas någon form av åtgärd när det gäller handel med metallskrot. 

Stockholm den 15 oktober 2019



Ibrahim Baylan
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