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Varsel som påverkar rikssjukvård
Karin Rågsjö har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkra den nationella vården kring rikssjukvård, utbildning och forskning?
Rätt kompetens är en grundläggande förutsättning för att hälso- och sjukvården ska fungera väl. Alla regioner som bedriver rikssjukvård, inklusive universitetssjukvård, ska erbjuda en god och patientsäker vård och säkerställa att den personal som behövs för att god vård ska kunna ges finns. Även forskning är avgörande för genererande av ny kunskap och regeringen ger på olika sätt stöd till forskningen. För närvarande pågår beredningen av den forskningspolitiska propositionen som regeringen avser att avlämna till riksdagen nästa år.
Sådan vård som är så avancerad eller som rör så få patienter att den behöver utföras med särskilt bred eller hög kompetens ska koncentreras till några sjukhus i landet. Det rör sig om nationellt högspecialiserad vård och syftet med omställningen är att ge alla i Sverige, oavsett bostadsort, en mer jämlik och säker hälso- och sjukvård. 
Den nya beslutsprocessen, som ersätter den tidigare samordningen av rikssjukvården och den nationella nivåstruktureringen av cancervården, innebär bl.a. att Socialstyrelsen har ett tydligt ansvar för nivåstruktureringen av nationell högspecialiserad vård. Beslut om tillstånd att bedriva nationell högspecialiserad vård fattas av Nämnden för nationell högspecialiserad vård som även beslutar om återkallelse av sådana tillstånd.
Regeringen har gett Socialstyrelsen i uppdrag att löpande följa upp och återrapportera om genomförandet av den nya beslutsprocessen för nivåstrukturering av högspecialiserad vård och särskilt beakta patientsäkerheten. Socialstyrelsen har också i uppdrag att utse sakkunniggrupper som ska gå igenom samtliga sjukdomsgrupper och lämna förslag till vilken hälso- och sjukvård som ska utgöra nationell högspecialiserad vård. 

Stockholm den 20 november 2019


Lena Hallengren
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