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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:25 av Helena Antoni (M)
Den ökande trängseln i kollektivtrafiken
Helena Antoni har frågat mig vad jag är beredd att göra för att säkerställa en trygg kollektivtrafik.
Den pågående pandemin ställer krav på att kollektivtrafiken kan nyttjas på ett säkert sätt för att undvika smittspridning. Ansvaret för detta vilar på dem som tillhandahåller kollektivtrafiken, det vill säga kollektivtrafikmyndigheter och operatörer, men även på oss alla som nyttjar kollektivtrafiken. 
Turtäthet och kapacitet behöver upprätthållas i den omfattning som krävs för att minska risken för trängsel och likaså är det viktigt att följa de av Folkhälsomyndigheten utfärdade rekommendationerna för att undvika onödiga resor samt att i största möjliga mån undvika att resa i rusningstid. De regionala kollektivtrafikmyndigheterna har tillsammans med branschen tagit fram en vägledning inför skolstarten i höst. Jag förutsätter att denna vägledning efterföljs. 
Regeringen har lämnat stora direkta stöd till kollektivtrafiken för att säkerställa att kollektivtrafikmyndigheterna kan upprätthålla trafikutbudet trots minskade biljettintäkter. Under 2020 uppgår stödet till 3 miljarder kr. I budgetpropositionen för 2021 föreslås ytterligare ett riktat stöd på 2 miljarder kronor. Därutöver har regeringen för 2020 tillfört 26 miljarder kronor till det generella statsbidraget till kommuner och regioner, varav 12,5 miljarder kronor föreslås som ett permanent tillskott. . För 2021 har ytterligare 10 miljarder kronor tillförts. 
Sammanlagt görs stora insatser för att minska smittspridningen i kollektivtrafiken.  
Stockholm den 22 september 2020

Tomas Eneroth

[bookmark: _GoBack]
	

	
	




	2 (2)

	



image1.emf

