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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att det ska bli obligatoriskt att erbjuda mammografi till alla kvinnor i Sverige i åldrarna 40–74 år och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Varje år insjuknar cirka 7 000 kvinnor i Sverige i bröstcancer. Det innebär att varje dag får närmare 20 kvinnor en bröstcancerdiagnos. Var sjätte timma dör en kvinna i Sverige i bröstcancer, vilket är den vanligaste cancerformen hos kvinnor.

Tidig upptäckt är en avgörande faktor för gott behandlingsresultat och möjlighet till bot. Kunskap om bröstcancer är därför viktig för alla kvinnor, liksom att ta vara på möjligheten till hälsoundersökning med mammografi.

[bookmark: _GoBack]Varje år görs omkring 500 000 mammografiundersökningar i Sverige inom ramen för screeningsprogrammet för bröstcancer. Enligt Socialstyrelsens riktlinjer ska det omfatta alla kvinnor från 40 till och med 74 år. Tiden mellan undersökningarna ska vara högst 18 månader för kvinnor till och med 54 år och därefter högst 24 månader.

Men bara cirka hälften av Sveriges landsting erbjuder mammografi till kvinnor i åldern 40–49 år. Övriga landsting erbjuder bröstcancerscreening först efter 50 års ålder.

För oss är det självklart att man som kvinna ska få likvärdig undersökning oberoende av var man bor i landet, och anser att det bör bli obligatoriskt att erbjuda mammografi till alla kvinnor i Sverige i åldern 40–74 år.
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