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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:12 av Lars Beckman (M) Utvecklingstid
Lars Beckman har frågat mig vad utgiften för statskassan förväntas bli för "utvecklingstid" på årsbasis när färre timmar kommer att arbetas.

I budgeten för 2020 föreslår regeringen att utvecklingstid i upp till ett år ska införas. Möjligheterna för anställda att utveckla sin kompetens eller utveckla ny kompetens för att stärka sin position på arbetsmarknaden behöver förstärkas, samtidigt som arbetsgivarnas behov av arbetskraft med rätt utbildning behöver tillgodoses på ett bättre sätt. I en tid när kraven på omställning ökar i snabb takt på arbetsmarknaden finns ett behov av att främja rörligheten, det kan bland annat handla om att höja arbetskraftens kompetensnivå och omställningsförmåga. Genom utvecklingstid ges individer bland annat möjlighet och incitament att utbilda sig till yrken där det idag råder brist på arbetskraft.

Friåret (2002–2005) innebar att anställda gavs möjlighet att vara tjänstlediga från sitt arbete för att exempelvis utbilda sig, starta eget företag eller ägna sin tid åt rekreation. Några begränsningar eller krav på hur ledigheten under friåret fick användas fanns inte. Huvudsyftet med utvecklingstid till skillnad från friåret är att anställda ges möjlighet att prova en ny väg i arbetslivet genom utbildning eller eget företagande för att på så sätt stärka sin anställningsbarhet. 

En utgångspunkt i arbetet med att utforma modellen för utvecklingstid är att en ersättare ska anställas för den som får del av utvecklingstid och att Arbetsförmedlingen ska erbjuda arbetsgivaren en ersättare. 

Ökade möjligheter för anställda att kompetensutvecklas kan främja både anställda och arbetsgivare och därigenom samhället på både kort och lång sikt. Regeringen föreslår därför ett tillskott på 216 miljoner kronor för finansiering av förslaget om utvecklingstid 2020. Därefter satsas 589 miljoner kronor 2021 och 979 miljoner kronor 2022.  


Stockholm den 24 september 2019



Eva Nordmark
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