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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:716 av Roger Haddad (L)
Nationellt forensiskt centrum
Roger Haddad har frågat mig om regeringen och jag, i syfte att säkerställa rättssäkerheten och att ärenden som exempelvis mängdbrott inte prioriteras ned, kommer att ta nya initiativ för att granska de metoder som Nationellt forensiskt centrum (NFC) använder.
Jag delar Roger Haddads uppfattning att det är viktigt med en väl fungerande forensisk verksamhet. Frågan om vilka metoder som ska användas vid NFC för att uppnå både kvalitet och effektivitet i den forensiska processen är dock Polismyndigheten själv bäst lämpad att avgöra.
Under senare år har NFC varit föremål för två externa granskningar. Statskontoret har på regeringens uppdrag undersökt hanteringen av forensiska undersökningar i ärenden med häktade personer och Riksrevisionen har granskat Polismyndighetens forensiska organisation. Arbete pågår nu vid myndigheten med att omhänderta rapporternas förslag, och regeringen kommer att få en redovisning av detta i Polismyndighetens årsredovisning för 2017.
I syfte att bland annat möjliggöra ett utökat antal anställda vid NFC tilldelade regeringen Polismyndigheten extra resurser i vårändringsbudgeten för 2017. Fortsatta resursökningar till Polismyndigheten har beslutats och aviserats för åren 2018–2020, vilket också bör komma NFC till del.
Stockholm den 14 februari 2018

Morgan Johansson
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