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Svar på fråga 2020/21:423 av Ali Esbati (V) 
Bidrag till mindre a-kassor
[bookmark: _GoBack]Ali Esbati har frågat mig om regeringen avser att på något sätt försöka avvärja de dramatiska konsekvenserna av den forcerade hanteringen av frågan om bidrag till mindre a-kassor i budgetprocessen.
En väl fungerade arbetslöshetsförsäkring är viktig för att ge ekonomisk trygghet till den som förlorar sitt arbete och för att stimulera omställning på arbetsmarknaden. För att motverka konsekvenserna av covid-19-utbrottet beslutade regeringen i en extra ändringsbudget i april 2020 en rad tillfälliga åtgärder som syftade till att fler skulle få rätt till arbetslöshetsersättning och att ersättningsnivåerna tillfälligt höjdes under 2020. I budgetpropositionen för 2021 föreslår regeringen att flera av de förändringar som gjordes i arbetslöshetsförsäkringen under våren 2020 förlängs i ytterligare två år till och med 2022.
[bookmark: _Hlk56176718]Regeringen har beslutat om 100 miljoner kronor i tillfälligt bidrag till arbetslöshetskassorna för att undvika långa handläggningstider och därmed tid utan ersättning för dem som blivit arbetslösa. Fördelningen har gjorts för att få så stor positiv påverkan på deras samlade handläggningstider som möjligt. 
I budgetpropositionen för 2021 aviserade regeringen att man avser upphöra med bidraget till mindre arbetslöshetskassor med höga administrativa kostnader per medlem. 
Regeringen följer utvecklingen noga. 
Stockholm den 18 november 2020


Eva Nordmark
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