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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:130 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M)
Brister i psykiatrin och missbruksvården
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig när man kan förvänta sig att bristerna mellan psykiatrin och missbruksvården är lösta.
Andelen som upplever psykiska besvär har ökat under senare år. Detta är en oroväckande utveckling. En särskilt utsatt grupp är personer med samsjuklighet i form av psykisk ohälsa och missbruk- och beroende. Regeringen har under förra mandatperioden initierat ett antal insatser för att adressera den ökade psykiska ohälsan och avser återkomma med ytterligare insatser under denna mandatperiod. 
Under 2018 avsatte regeringen drygt 1,7 miljarder kronor för insatser inom området psykisk hälsa. Merparten av medlen har fördelats till landsting och kommuner via en överenskommelse med Sveriges Kommuner och Landsting. Den strategi inom området psykisk hälsa, som regeringen antog 2016 och som sträcker sig över perioden 2016–2020, är vägledande för arbetet på såväl nationell, regional och lokal nivå. I det fortsatta arbetet behöver vi skapa förutsättningar för att hitta långsiktiga lösningar i ordinarie strukturer där stat, landsting, kommuner och andra aktörer som kan bidra, tar ett gemensamt ansvar.
En välfungerande vård och omsorg samt samverkan mellan olika aktörer är viktigt. Enligt Socialstyrelsens nationella riktlinjer för vård och stöd vid missbruk och beroende är det viktigt att samsjuklighet uppmärksammas och att personer med samsjuklighet får hjälp med båda tillstånden samtidigt. Regeringen har i augusti 2018 gett Socialstyrelsen i uppdrag att kartlägga förekomsten av samsjuklighet i form av psykisk ohälsa och beroendeproblematik. Socialstyrelsen ska även analysera hur samverkan mellan olika verksamheter fungerar och hur denna påverkar förutsättningarna för en god vård och omsorg samt vid behov lämna förslag på hur vården och omsorgen kan förbättras genom samverkan. Uppdraget ska slutredovisas den 30 november 2019. 
Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) har i december 2018 presenterat en handlingsplan mot missbruk och beroende med målgruppen unga upp till 29 år. Handlingsplanen, som riktar sig till beslutsfattare, fokuserar på de största utvecklingsbehoven som SKL har identifierat. Åtgärdsförslagen riktar sig till huvudmännen, SKL samt till staten. 
Den kommande redovisningen från Socialstyrelsen blir ett viktigt underlag för regeringens fortsatta arbete med att förbättra situationen för personer med samsjuklighet. 
Stockholm den 13 februari 2019



Lena Hallengren
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