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Svar på fråga 2016/17:1036 av Anders Åkesson (C) Integrationsåtgärder i Migrationsverkets uppdrag

Anders Åkesson har frågat mig om jag överväger att se över Migrationsverkets uppdrag så att myndigheten kan gynna integration och etablering. 

Under hösten 2015 kom ett historiskt stort antal asylsökande till Sverige. Trots att antalet asylsökande nu minskar står Migrationsverket fortfarande inför stora utmaningar. Över 110 000 personer är inskrivna i Migrationsverkets mottagande, över hälften väntar på beslut i asylärendet. Migrationsverket måste få prioritera och fokusera på sin kärnuppgift – att pröva och avgöra ärenden.

Regeringen har vidtagit ett flertal åtgärder för att Migrationsverket ska kunna förkorta handläggningstiderna, bland annat har länsstyrelserna fått ansvar för att samordna tidiga insatser för asylsökande. Det innebär inte att integrationen av asylsökande inte prioriteras – snarare tvärt om. När Migrationsverket nu får möjlighet att fokusera på prövningsverksamheten kommer handläggningstiderna att kortas vilket ofta medför bättre förutsättningar för en lyckad etablering för dem som beviljas uppehållstillstånd, detta gynnar såväl individen som samhället. 

Att tidigt lära sig svenska är viktigt för en lyckad etablering. Studieförbunden har med det syftet ordnat kurser i svenska för asylsökande sedan hösten 2015. Därtill har Arbetsförmedlingen fått i uppdrag att erbjuda kompetenskartläggning för asylsökande. 

Regeringen har även tillsatt en utredning som bl.a. har i uppdrag att utifrån ett helhetsperspektiv analysera och föreslå en ändamålsenlig ordning för mottagande av asylsökande, nyanlända och ensamkommande barn. Utredningen ska analysera hur insatser som stödjer en framtida etablering i samhälls- och arbetslivet kan komma in i asylmottagandet samt vilken aktör som är bäst lämpad för att ansvara för insatser för asylsökande. Utredningen ska redovisa sitt arbete senast den 31 oktober 2017.

Den svenska arbetsmarknaden är mycket starkare idag jämfört med när vi tog över efter den tidigare borgerliga regeringen. 120 000 fler jobb har skapats, 13 000 fler har anställts i skolorna och det råder ordning och reda i statsfinanserna. Det är viktiga delar i arbetet för integration och etablering.   

Mot denna bakgrund finns det för närvarande inte anledning att se över Migrationsverkets uppdrag i fråga om integration och etablering.


Stockholm den 24 mars 2017


Morgan Johansson
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





