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Svar på fråga 2017/18:427 av Tomas Tobé (M) Polisens tillgång till information från datalagring

Tomas Tobé har frågat mig vilka slutsatser jag drar av den kritik som Polismyndigheten och Säkerhetspolisen framfört mot förslagen som Utredningen om datalagring och EU-rätten har lämnat, och vilka åtgärder som kommer att vidtas för att polisens tillgång till information från teleoperatörernas datalagring säkras. 

[bookmark: _GoBack]Tillgång till lagrade uppgifter om elektronisk kommunikation är av avgörande betydelse för de brottsbekämpande myndigheterna i deras arbete med att förebygga, förhindra och utreda brott. Digitala spår blir allt vanligare och sådana uppgifter är i många utredningar den första och enda ingången. Att uppgifter finns lagrade – och kan hämtas in – kan vara helt avgörande för att t.ex. utreda mord eller för att förhindra terroristattentat.
Enligt EU-domstolen står den befintliga svenska regleringen om datalagring inte fullt i överensstämmelse med EU-rätten. Utredningen om datalagring och EU-rätten har sett över hur vårt regelverk förhåller sig till domen och föreslagit vissa förändringar. Förslagen har remitterats och remisstiden går ut den 30 januari 2018. Vi kommer säkert att få många värdefulla remissynpunkter för den fortsatta beredningen. Vi måste ha en ordning i Sverige som gör det möjligt att bekämpa grov brottslighet, och där vi kan förhindra terroristattentat och andra hot mot vårt land. Regeringen avser att åstadkomma nya regler om datalagring som tillgodoser såväl brottsbekämpningens intressen som skyddet för den personliga integriteten.

Stockholm den 13 december 2017

Morgan Johansson
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