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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1156 av Boriana Åberg (M)
Normalisering av barnäktenskap
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att myndigheter som faller under mitt ansvarsområde inte ska trivialisera/normalisera allvarliga brott såsom äktenskap med barn.
Jag vill inleda med att jag och regeringen ser väldigt allvarligt på barnäktenskap. Det är inte tillåtet att ingå barnäktenskap i Sverige. Barn ska få vara barn och ska inte leva i äktenskap. Regeringen har genomfört flera åtgärder för att stärka skyddet mot barnäktenskap. Regeringen har, för att skydda alla barn i Sverige från erkännande av barnäktenskap, under 2017 tillsatt en utredning med uppdrag att oavsett eget ställningstagande lämna förslag som innebär ett förbud för erkännande av äktenskap där någon av makarna var barn när den första av dem kom till Sverige. Ett delbetänkande har varit ute på remiss (SOU 2017:96) och regeringen kommer återkomma med lagförslag så snart som möjligt. Regeringen har även givit Socialstyrelsen uppdrag för att öka kunskapen om barnäktenskap i socialtjänsten och om hedersrelaterat våld, som barnäktenskap kan vara en yttring av. 
Jag vill vara tydlig med att det åligger alla svenska myndigheter att följa de lagar och bestämmelser som har beslutats av regeringen och riksdagen. Jag förutsätter att Socialstyrelsen och de andra myndigheter som jag ansvarar för vidtar de åtgärder som krävs för att de lagar och regler som gäller också följs och för att de uppgifter som regeringen har beslutat att ge myndigheterna genomförs på ett ändamålsenligt sätt. För att försäkra mig om att så är fallet förs en löpande dialog med de myndigheter jag ansvarar för. 
Frågan om barnäktenskap är viktig för regeringen. Barn-, äldre- och jämställdhetsminister, Lena Hallengren, och jag kommer naturligtvis att fortsätta att följa frågan noggrant. Regeringen prioriterar frågan om barnäktenskap högt och utesluter inte att fler åtgärder kan behöva vidtas.

Stockholm den 18 april 2018



Annika Strandhäll
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