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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3086 av Björn Söder (SD)
Kriminellas vägspärrar
Björn Söder har frågat justitie- och migrationsministern vilka åtgärder han tänker vidta denna gång för att komma tillrätta med att kriminella upprättar vägspärrar för att kontrollera in- och utpassage från områden i Sverige. Frågan har överlämnats till mig.
Människor ska kunna röra sig fritt i sina bostadsområden och den här typen av händelser kan, beroende på omständigheterna i det enskilda fallet, leda till straffansvar enligt ett flertal olika bestämmelser. Polismyndigheten arbetar just nu med en ökad närvaro och synlighet bland annat i Hjällbo i region Väst.
Regeringen ser mycket allvarligt på den grova kriminaliteten och har vidtagit en rad olika åtgärder för att trycka tillbaka den. Inte minst har vi presenterat 34-punktsprogrammet, det mest omfattande reformpaketet mot gängkriminalitet i Sveriges historia. Programmet genomförs punkt för punkt. Detta har redovisats i flera svar på riksdagsfrågor från Björn Söder.
Rättsväsendet har därtill fått nya mer effektiva verktyg och ökade resurser för att bekämpa kriminaliteten. Ett strukturerat brottsförebyggande arbete bedrivs för att öka tryggheten och minska segregationen. Regeringen har även gjort den största satsningen någonsin på Polismyndigheten, som aldrig tidigare haft så många anställda. Det har heller aldrig tidigare funnit så många poliser. Skjutningarna är hittills färre under 2021 jämfört med föregående år och 1 000 fler är frihetsberövade än för två år sedan.
Brotten måste bekämpas, men lika viktigt är det att komma åt brottens orsaker. För det behövs ett långsiktigt och strukturerat brottsförebyggande arbete som involverar hela samhället. Alla aktörer som har inflytande över utvecklingen behöver tillsammans och inom sina respektive ansvarsområden öka ansträngningarna för att trycka tillbaka gängbrottsligheten och göra Sverige tryggare.
Jag vill ännu en gång betona att regeringens arbete för att motverka den grova kriminaliteten fortsätter med oförminskad kraft. Det är ett omfattande arbete och ett långsiktigt åtagande som vi avser fullfölja.
Stockholm den 9 juni 2021



Mikael Damberg
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