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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:211 av Amineh Kakabaveh (-)
Gripande av Sherwan Sherwani och hans journalistkollegor i irakiska Kurdistan
Amineh Kakabaveh har frågat mig om jag kommer att agera och fördöma regionregeringen i irakiska Kurdistan (KRG) och kräva omedelbar frigivning av Sherwan Sherwani och andra journalister, skriftställare och andra politiska fångar som arresterats av KRG:s säkerhetsstyrkor.
Regeringen ser med största allvar på de uppgifter som förekommer om gripanden av och våld mot journalister och människorättsförsvarare i Irak, även i den kurdiska regionen. Den ökande förekomsten av hot, våld, försvinnanden och kidnappningar har lett till ett krympande demokratiskt utrymme, inklusive för civilsamhällesorganisationer och media. 
I samband med de folkliga protester som inleddes i Irak i oktober 2019 har många demonstranter, människorättsförsvarare och mediaföreträdare drabbats av våld, hot, arresteringar och bortföranden, inte minst i Bagdad och i de södra delarna av landet. FN uppger även att yttrandefriheten har inskränkts ytterligare sedan covid 19-pandemin bröt ut. Det finns uppgifter om arresteringar av individer som uttryckt sig kritiskt mot de irakiska myndigheternas hantering av pandemin, både i de kurdiska delarna och i övriga Irak. 
Sverige är sedan länge ett av de länder som aktivt verkar för att stärka respekten för mänskliga rättigheter i Irak. Det går hand i hand med vårt breda och omfattande stöd för att främja en demokratisk utveckling i landet. 
Sverige är också pådrivande inom EU, FN och i andra sammanhang när det gäller att uppmärksamma kränkningar av de mänskliga rättigheterna i Irak. Vi verkar inom EU för ett fördjupat samarbete med Irak för att främja en ökad demokrati och stärkt respekt för mänskliga rättigheter. Regeringen ger också ett aktivt stöd till enskilda journalister och andra opinionsbildare samt till försvarare av de mänskliga rättigheterna i Irak. Den 15 oktober höll jag ett möte med Intisar Al-Amayal, som är en av de ledande företrädarna för demokratirörelsen och för kvinnorörelsen i Irak, för att uttrycka mitt och regeringens stöd till hennes arbete för demokrati och för kvinnors och barns rättigheter i Irak. Utrikesdepartementet tog också emot Sherwan Sherwani vid hans besök i Stockholm förra året. Genom det svenska biståndet stödjer vi ett flertal organisationer som verkar för journalister och människorättsförsvarare i Irak. 
Sverige lyfter återkommande frågor om mänskliga rättigheter, inklusive yttrandefrihetsfrågor, samt demokrati i vår dialog med företrädare för den federala regeringen i Bagdad och för KRG i Erbil. Jag kommer i mina möten med irakiska företrädare att fortsätta att inskärpa att vi på svensk sida förväntar oss att de mänskliga rättigheterna efterlevs.
Stockholm den 21 oktober 2020


Ann Linde
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