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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:826 av Markus Wiechel (SD) Straff för människosmuggling

Markus Wiechel har frågat mig om jag ämnar att ta något lagstiftningsinitiativ för att dels höja straffskalan för människosmuggling, dels tydliggöra vad som gäller i fråga om humanitära skäl. Markus Wiechel hänvisar i frågan till domen där en journalist och två medarbetare nyligen dömdes av Malmö tingsrätt för människosmuggling. 

Människosmuggling är ett sätt att kringgå utlänningslagstiftningen och medför dels att invandringsregleringen sätts ur spel, dels att enskilda människors liv, hälsa och egendom kan äventyras. Regeringen ser allvarligt på denna typ av brottslighet. 

För att förhindra människosmuggling och ställa de ansvariga till svars krävs en nära internationell samverkan. Vår svenska lagstiftning grundar sig på ett EU-direktiv och ett rambeslut om olaglig inresa, transitering och vistelse. Kommissionen genomför för närvarande en översyn av hur medlemsstaterna har genomfört direktivet och rambeslutet. Några slutsatser eller förslag till revidering av den unionsrättsliga ramen för bekämpande av människosmuggling har ännu inte presenterats av kommissionen. Regeringen har inte för avsikt att föregå detta arbete utan följer vad som kommer fram av översynen.


Stockholm den 22 februari 2017




Morgan Johansson
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