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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:213 av Cecilia Widegren (M) Stärkt hovhälsa med skyddad yrkestitel

[bookmark: _GoBack]Cecilia Widegren har frågat mig när och på vilket sätt som jag kommer se till att stärka och höja kvaliteten inom hovslagaryrket, till exempel genom skyddad yrkestitel, för att stärka hästens hovhälsa ytterligare.

Hästar har på många sätt en betydelsefull roll i vårt samhälle. En god djurvälfärd för hästar är centralt i alla verksamheter med hästar. En god hovhälsa är en avgörande faktor för att detta ska uppnås. Under lång tid fanns en möjlighet för hovslagare att bli certifierade. För den enskilde hovslagaren innebar det dock inte någon skillnad att vara certifierad eller inte när det gällde frågor om skyldigheter och ansvar. 

Genom den lagstiftning inom djurens hälso- och sjukvård som trädde i kraft 2010 infördes behörighetsreglering genom ett godkännande-förfarande med ett skydd för beteckningen godkänd hovslagare. Den godkände hovslagaren tillhör således djurhälsopersonalen och omfattas av de bestämmelser om ansvar och skyldigheter som gäller för övriga behörighetsreglerade yrken inom området. De står även under samhällets tillsyn och kan bli föremål för prövning av Ansvarsnämnden för djurens hälso- och sjukvård. 

I prop. 2008/09:94 Verksamhet inom djurens hälso- och sjukvård bedömdes att en förnyad bedömning av hovslagaryrket bör göras efter tid då det är möjligt att göra en gedigen utvärdering av effekten av behörighetsregleringen. Ett viktigt inslag i en sådan översyn är att bedöma om yrkestiteln hovslagare bör skyddas. Jag delar således uppfattningen att frågan om reglering av hovslagaryrket är viktig men kan i dagsläget dock inte närmare precisera när en översyn kan initieras.

Stockholm den 20 november 2017


Sven-Erik Bucht
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