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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:629 av Barbro Westerholm (L) Behandlings- och rehabiliteringsmetoder PTSD

Barbro Westerholm har frågat mig hur jag och regeringen svarar på riksdagens tillkännagivande om forskning om behandlings- och rehabiliteringsmetoder för PTSD. 

Psykisk ohälsa är ett stort och växande samhällsproblem hos befolkningen i stort. Regeringen avsätter drygt 1 miljard kronor per år mellan 2016-2019 för insatser inom psykiatri och psykisk hälsa. Hälsa är också en viktig förutsättning för en framgångsrik etablerings- och integrationsprocess och hälsoundersökningar är ett viktigt verktyg för att kunna identifiera behov av insatser, däribland behov av behandling för PTSD. Regeringen avsatte därför 35 miljoner kronor under 2016 till SKL för åtgärder som syftar till att effektivisera och förbättra kvalitén i hälsoundersökningarna. Regeringen aviserade i budgetpropositionen för 2017 även en satsning för att öka tillgängligheten till vård och behandling för nyanlända och asylsökande. Satsningen uppgår till 40 miljoner kronor årligen mellan 2017-2020. Som en del av denna satsning har regeringen beviljat Röda Korset medel för ett treårigt projekt som bland annat syftar till att öka antalet behandlare vid Röda Korsets behandlingscenter för krigsskadade och torterade. 

När det gäller ett eventuellt behov av att se över forskning om PTSD har Statens beredning för medicinsk och social utvärdering (SBU) tilldelats 5 000 000 kronor i regleringsbrevet för budgetåret 2017 avseende anslag 1:8 för att genomföra en kartläggning av kunskapsluckor inom området psykisk ohälsa. Regeringen kommer därefter att återkomma till riksdagen med svar på tillkännagivandet.
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