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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:437 av Hans Rothenberg (M)
Diplomatisk representation
Hans Rothenberg har frågat mig var gränsen går för när representanter för en diplomatisk beskickning i Sverige genom sitt uppträdande inte längre kan anses vara välkommen i denna kapacitet. 
[bookmark: _Hlk25060890]Enligt Wienkonventionen om diplomatiska förbindelser åligger det utländska diplomater i Sverige att iaktta svenska lagar och författningar. Detta innefattar även en skyldighet att respektera de grundläggande rättigheter som gäller här, inklusive yttrandefriheten och mötesfriheten. Av detta följer att utländska diplomater inte ska ägna sig åt hot, utpressning eller andra typer av oacceptabelt beteende. Enligt Wienkonventionen är det också en plikt för utländska diplomater att inte blanda sig i Sveriges inre angelägenheter.
Inom ramen för det diplomatiska umgänget finns olika typer av åtgärder som kan vidtas för att reagera mot beteenden som inte kan godtas, inklusive att förklara att en diplomatisk företrädare inte längre är önskvärd. Regeringen vidtar alltid åtgärder mot utländska diplomater då överträdelser uppdagas. Vilka åtgärder som vidtas beror på omständigheterna i det enskilda fallet. I regeringens dialog med företrädare för andra stater betonar vi också regelbundet att yttrandefrihet, mötesfrihet och andra grundläggande mänskliga rättigheter råder i Sverige. Vi är vidare tydliga med att det åligger utländska diplomater att respektera detta.
Stockholm den 27 november 2019
Ann Linde
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