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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1337 av Markus Wiechel (SD) Registrering av terroristsympatisörer
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att verka för att säkerställa att Säkerhetspolisen kan kartlägga sympatisörer till sådana terroristorganisationer som IS/Daesh, och på vilket sätt jag arbetar för att effektivisera myndighetens beredskap kring misstänkta terroristsympatisörer.
Säkerhetspolisen tar emot en stor och ökande mängd information med underrättelsevärde i bekämpningen av bland annat terrorism. I denna information pekas från tid till annan namngivna personer ut som sympatisörer av Daesh. Informationen kan innehålla känsliga personuppgifter om exempelvis personernas religiösa övertygelser eller politiska ståndpunkter. Dessa får i enlighet med polisdatalagen endast behandlas om det är absolut nödvändigt och om de är kompletterande till misstänkt brottslighet.
Eftersom det kan finnas anledning att befara att personer som har sympatier för Daesh kan komma att ägna sig åt  terroristrelaterad brottslig verksamhet, har Säkerhetspolisen bett om Datainspektionens bedömning av hur sådan information ska kunna behandlas på ett rättssäkert sätt. Jag kommer att följa myndigheternas fortsatta kommunikation noga. 

När det gäller frågan hur myndighetens beredskap kring misstänkta terroristsympatisörer kan effektiviseras inkom Säkerhetspolisen den 31 maj med en redovisning av ett regeringsuppdrag. Uppdraget gällde hur Säkerhetspolisen kan intensifiera sitt arbete mot återvändare, det vill säga personer som återvänder till Sverige efter att ha rest till konfliktområden i terrorismsyfte. 

I samband med redovisningen synliggjorde Säkerhetspolisen att den försämrade omvärldsutvecklingen medför att myndigheten i sin verksamhet mot terrorism behöver förstärka såväl kärnverksamheten som andra nödvändiga funktioner och begärde därför ett ökat anslag. Denna begäran bereds för närvarande i Regeringskansliet.
Stockholm den 22 juni 2016
Anders Ygeman
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