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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:428 av Thomas Morell (SD)
En ny förlängning av dispens från YKB samt fråga 2020/21:466 av Åsa Coenraads (M) Yrkeskompetensbevis
Thomas Morell har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att återigen införa en dispens från kravet på genomförd repetitionsutbildning gällande yrkesförarkompetensbevis, YKB, medan Åsa Coenraads har frågat mig om jag avser att ge Transportstyrelsen i uppdrag att godkänna digitala utbildningar för yrkeskompetensbevis, eller om jag avser att ge ytterligare dispens för befintliga yrkeskompetensbevis. Jag väljer att svar på de båda frågorna i ett sammanhang. 
Den 25 maj 2020 trädde EU:s så kallade omnibusförordning i kraft. Den innefattar bestämmelser om att förare som ska genomgå fortbildning för att förnya sitt yrkeskompetensbevis mellan den 1 februari 2020 och den 31 augusti 2020 fick förlängd frist för att genomföra en sådan fortbildning samtidigt som giltighetstiden för beviset förlängdes med sju månader från och med den dag som anges som sista dag på beviset. 
[bookmark: _Hlk56160334]Regeringen har påtalat för EU-kommissionen att behovet är stort av en förlängning av dispenser för YKB-utbildningar och att detta arbete bör göras skyndsamt. Regeringen driver frågan och är beredd att vidta ytterligare åtgärder, om så bedöms nödvändigt och möjligt.
Stockholm den 18 november 2020

Tomas Eneroth	
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