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Svar på fråga 2019/20:1868 av Markus Wiechel (SD)
Hantering av hemliga uppgifter
Markus Wiechel har frågat mig vilka initiativ jag tänker ta för att säkerställa att kommuner, myndigheter och eventuella andra samhällsviktiga aktörer lever upp till de säkerhetskrav som finns rörande exempelvis hemliga uppgifter.
Det breddade hotet mot Sverige och den ökade digitaliseringen ställer helt klart nya krav på säkerhetsskyddet. Det finns utrymme för förbättringar av säkerhetsskyddsarbetet hos många aktörer i samhället. Sektorsansvariga tillsynsmyndigheter arbetar aktivt med att få aktuella aktörer i samhället att höja nivån på sitt säkerhetsskydd. Säkerhetspolisen har under året intensifierat tillsynen på området.
Kommuner, myndigheter och andra samhällsviktiga aktörer har ett stort eget ansvar att följa säkerhetsskyddslagstiftningen. Det är upp till varje verksamhet som omfattas av lagstiftningen att identifiera vilka säkerhetsskyddsklassificerade uppgifter som hanteras och vidta relevanta skyddsåtgärder.  
Regeringen har vidtagit flera åtgärder för att stärka skyddet av de mest skyddsvärda verksamheterna i samhället. En ny säkerhetsskyddslag trädde i kraft den 1 april 2019. Den tydliggör ansvaret för den som bedriver säkerhetskänslig verksamhet och stärker skyddet mot spioneri och sabotage. I den nya säkerhetsskyddslagen förtydligas att lagstiftningen gäller för alla som bedriver verksamhet som har betydelse för Sveriges säkerhet, oavsett om den bedrivs i offentlig eller privat regi. Dessutom tydliggörs kraven på verksamheterna som träffas av lagen. Verksamhetsutövarna ska göra en säkerhetsskyddsanalys och utifrån den vidta de åtgärder som behövs. 
Regeringen har även tillsatt en utredning för att ytterligare stärka säkerhetsskyddslagen och uppnå ett bättre skydd för Sveriges säkerhet. I betänkandet Kompletteringar till den nya säkerhetsskyddslagen (SOU 2018:82) lämnas bland annat förslag om ett system med sanktioner mot den som åsidosätter sitt säkerhetsskyddsarbete och en förändrad tillsynsstruktur som syftar till att göra tillsynen skarpare. Förslagen bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 
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