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Till riksdagen

[bookmark: _Hlk498423955]Svar på fråga 2017/18:268 av Jesper Skalberg Karlsson (M) Svenskt fiske efter Brexit

Jesper Skalberg Karlsson (M) har frågat mig hur jag och regeringen arbetar för att Storbritanniens utträde ur Europeiska unionen (EU) inte ska slå undan benen för svenskt fiske och svensk beredningsindustri, som är beroende av det pelagiska fisket i brittiska vatten.
[bookmark: _Hlk496275805]Låt mig börja med att beklaga Storbritanniens planerade utträde ur EU. Storbritannien är en nära och viktig samarbetspartner till Sverige och 
i och med deras utträde förlorar vi en nära allierad i många frågor, inklusive vad gäller ett hållbart fiske. 

Storbritanniens utträde ur EU riskerar att påverka fisket och fiskeriförvaltningen i unionen och inte minst det svenska fisket. 
Brittiskt vatten är idag ett viktigt havsområde för svenskt fiske och 
[bookmark: _GoBack]jag delar Jesper Skalberg Karlssons oro över vilka effekter Storbritanniens utträde riskerar att få. 

Mot den bakgrunden tog jag kort efter att Storbritannien röstat för att lämna EU initiativ till att inrätta en samrådsgrupp under ledning av företrädare för Näringsdepartementet, med syfte att förbereda svenska underlag inför de kommande förhandlingarna mellan EU och Storbritannien. I denna återfinns berörda myndigheter liksom representanter från den svenska fiskerinäringen och beredningsindustrin. Samrådsgruppen har haft regelbundna möten och de kommer att fortsätta under hela förhandlingen. Resultatet av gruppens arbete blir ett underlag för Näringsdepartementets bidrag i Regeringskansliets samlade brexitarbete som leds och samordnas av Statsrådsberedningen. 

En fortsatt god relation med Storbritannien i fiskefrågor även efter brexit är en viktig fråga för mig och regeringen. Det är viktigt att vi inom EU fortsätter att ta ett gemensamt ansvar för de många gemensamma 
bestånden som finns så att vår fiskerinäring kan få bra förutsättningar att fortsätta leverera hälsosamma och goda livsmedel.

[bookmark: _Hlk498506577]Det är kommissionen som har ansvaret att förhandla med Storbritannien på mandat av EU27. Förhandlingarna om brexit sker i flera steg. Det första steget handlar om att nå tillräckliga framsteg i ett antal centrala frågor kring utträdet, inte minst den ekonomiska uppgörelsen. Först därefter kan diskussionen öppnas för det vidare ramverket för den framtida relationen mellan Storbritannien och EU, där fiskefrågorna är en del. Ett slutligt avtal om den framtida förbindelsen kan bli verklighet först efter att Storbritannien lämnat EU. Det är dock troligt att utträdesavtalet kommer att innehålla ett övergångsarrangemang som avser att länka mellan utträdet och den framtida förbindelsen. 

Jag kan försäkra Jesper Skalberg Karlsson att såväl jag som statsråd som regeringen kommer att vara så väl förberedda som möjligt när dessa förhandlingar inleds.

Stockholm den 21 november 2017



Sven-Eric Bucht
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