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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:550 av Jimmy Ståhl (SD) Trafikanalys
Jimmy Ståhl har frågat mig vad jag tänker göra för att tillgodose att Trafikanalys statistik håller måttet. 
Frågan är föranledd av en skrivelse till mig från organisationen Partnersamverkan för en förbättrad kollektivtrafik, i vilken organisationen uttrycker missnöje med den ambitionsminskning man uppfattat att Trafikanalys har uttryckt avseende statistiken om kollektivtrafik. Trafikanalys, vars generaldirektör mottog en kopia av skrivelsen, har besvarat kritiken. 
Med ledning av Trafikanalys svar bedömer jag att det hela i huvudsak handlar om bristande kommunikation och missförstånd om myndighetens framtida utvecklingsplaner och processer vad gäller kollektivtrafikstatistiken. Jag har också erfarit att Partnersamverkan och Trafikanalys nu har gemensamma ambitioner att förbättra sin dialog och sitt samarbete. 
Jag ser givetvis positivt på att Partnersamverkan, som företrädare för uppgiftslämnare till kollektivtrafikstatistiken, engagerar sig. Statistikansvariga myndigheter gör kontinuerliga kvalitets- och relevansbedömningar och det är viktigt att de inom statistiksystemet får arbeta opartiskt och med integritet. Det hindrar inte att jag inom ramen för den ordinarie myndighetsstyrningen givetvis kommer att följa upp att Trafikanalys arbetar utvecklingsorienterat med kvalitet, relevans och minskad uppgiftslämnarbörda även inom kollektivtrafikstatistiken.


Stockholm den 8 januari 2018

Tomas Eneroth
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