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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1747 av Jamal El-Haj (S)
Tvångsförflyttningar i Palestina
Jamal El-Haj har frågat mig när jag avser att diskutera med likasinnade EU-medlemsstater om tillgängliga rättsliga alternativ för att skydda det humanitära biståndet i Palestina från rivning och konfiskering. 
EU:s, inklusive Sveriges, sedan länge etablerade position är att tvångsförflyttning av befolkning liksom bosättningar på ockuperat område strider mot folkrätten. Därtill hotar sådant agerande, inklusive demoleringar och vräkningar, möjligheterna till att åstadkomma en framförhandlad tvåstatslösning och bidrar till en förhöjd konfliktnivå. Sverige och tretton andra EU-medlemsstater, samt Norge, uppmanade Israel i ett gemensamt uttalande den 13 maj 2022 att inte gå vidare med planerade demoleringar och vräkningar i Masafer Yatta. 
Sverige och andra givare av grundläggande humanitärt bistånd på Västbanken, inklusive östra Jerusalem – EU-kommissionen, tio av EU:s medlemsstater och Storbritannien – bildade West Bank Protection Consortium 2015 för samordning av stödet samt gemensamt agerande i relation till israeliska myndigheter, både i förebyggande syfte och för begäran av kompensation när givarfinansierade biståndsstrukturer demoleras. En kontinuerlig dialog sker mellan givarländerna om hur vi på bästa sätt, inklusive genom möjliga politiska och rättsliga alternativ, gemensamt kan motverka demoleringar och skydda befolkningen på Västbanken. 
Stockholm den 29 juni 2022


Matilda Ernkrans
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