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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2014/15:626 av Ulla Andersson (V) om kortbedrägerier

Ulla Andersson har frågat mig om jag har för avsikt att ta initiativ till att bankerna ska offentliggöra omfattningen av kortbedrägerier. 

Ulla Andersson menar att det är värdefullt för bankkunderna att känna till omfattningen av kortbedrägerierna, vilka kort som är mest drabbade och på vilket sätt bedrägerierna sker. 

Vad gäller omfattningen av kortbedrägerier så går det redan i dag att få fram offentliga uppgifter om antalet anmälda kortbedrägerier via Polismyndighetens nationella bedrägericenter. Förvisso anmäls inte alla kortbedrägerier eftersom bankerna själva i stor utsträckning håller en kund skadelös i det fall man misstänker bedrägeri. Det viktiga synes dock vara att kunden hålls skadelös. Bestämmelser om vem – kunden eller banken – som ska stå för betalningsansvaret vid en obehörig transaktion finns i lagen om obehöriga transaktioner med betalningsinstrument. 

I fråga om vilka kort som är säkra så har vissa banker utvecklat egna tjänster för kortbetalningar över internet för att därigenom försvåra stöld av kortinformation och öka tryggheten för kortinnehavaren. Som bankkund bör man därför informera sig om huruvida den bank eller de banker man har erbjuder sådana lösningar och även jämföra de olika bankernas säkerhetsmetoder. Därutöver har kortföretagen själva utvecklat en global standard för säkra kortbetalningar. Det kan även noteras att det för närvarande pågår ett arbete på EU-nivå att ta fram ett reviderat betaltjänstdirektiv (PSD2). Tanken är bl.a. att ändringarna i EU-regelverket för betalningar ska bidra till och främja säkerhet och effektivitet på betalningsmarknaden. Regeringen har under våren 2015 utsett en särskild utredare med uppdrag att lämna förslag på de lagändringar som krävs för att genomföra bl.a. betaltjänstdirektivet i svensk lag. Betaltjänstdirektivet föreslås vara genomfört i nationell lagstiftning två år efter direktivets ikraftträdande. 

Vad slutligen gäller på vilket sätt bedrägerierna sker så finns information att tillgå bl.a. på Polismyndighetens hemsida, de olika bankernas hemsidor och Konsumenternas bank- och finansbyrås hemsida.

Mot bakgrund av ovanstående har jag för närvarande inte för avsikt att ta något initiativ till att bankerna själva ska vara skyldiga att offentliggöra uppgifter om omfattningen av misstänkta kortbedrägerier. 

Stockholm den 17 juni 2015



Per Bolund
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