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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:262 av Clara Aranda (SD)
Socialstyrelsens kritik av endometriosvården
Clara Aranda har frågat mig hur jag avser att agera för att hantera de allvarliga bristerna inom endometriosvården.
Regeringen gav inom ramen för satsningen på förlossningsvården och kvinnors hälsa Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram dels nationella riktlinjer för endometriosvården, dels ett försäkringsmedicinskt beslutsstöd som vägledning för Försäkringskassan vid beslut om sjukskrivning för kvinnor med endometrios. Beslutsstödet var klart i juni 2018 och de nationella riktlinjerna blev klara i december 2018.
Socialstyrelsen har genomfört en uppföljning av endometriosvården och rapporten publicerades i september 2019. Utvärderingen har delvis genomförts parallellt med att det har tagits fram nationella riktlinjer, inklusive indikatorer, inom området. Socialstyrelsen kommer inom några år att utvärdera vården av personer med endometrios på nytt och då följa upp resultatet från denna utvärdering. Då har verksamheterna även haft möjlighet att implementera riktlinjernas rekommendationer.
Jag utgår från att hälso- och sjukvården kommer att ta till sig och tillämpa de nya stöd som Socialstyrelsen har tagit fram, så att vården och bemötandet av denna stora patientgrupp kan förbättras. Jag kommer förstås att följa utvecklingen och fortsätta arbetet med satsningen på förlossningsvården och kvinnors hälsa under resten av mandatperioden.
Stockholm den 6 november 2019
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Lena Hallengren
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