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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1570 av Roger Haddad (L) 
Återvändare från Islamiska staten
Roger Haddad har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att förhindra att kända återvändare från Islamiska staten kan gå fria vid hemkomst till Sverige.
Säkerhetspolisen gör en individuell bedömning av samtliga för myndigheten kända individer som återvänt efter att ha rest för att ansluta sig till Daesh. Utifrån denna bedömning beslutar myndigheten om nödvändiga åtgärder. I de fall det finns anledning att anta att brott har begåtts ska en förundersökning inledas. Det gäller exempelvis de individer som rest för att ansluta sig till Daesh efter den 1 april 2016 då ett särskilt straffansvar för bl.a. terrorismresor trädde i kraft. 
Säkerhetspolisen förmedlar relevant information om återvändare till Polismyndigheten som ansvarar för att relevant information når berörda medarbetare och samverkande myndigheter. Polismyndigheten beslutar även om nödvändiga åtgärder i de fall det föreligger misstanke om krigsbrott.
Regeringen har under mandatperioden tilldelat Säkerhetspolisen och Polismyndigheten betydande anslag. Fortsatta resursökningar till myndigheterna har beslutats och aviserats för åren 2018–2020. Ökade resurser skapar förutsättningar för myndigheterna att ytterligare förbättra det brottsförebyggande och brottsbekämpande arbetet mot ideologiskt motiverad brottslighet.
Stockholm den 16 augusti 2018


Morgan Johansson
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