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Svar på fråga 2020/21:1172 av Björn Söder (SD) Återbetalning av studiemedel
Björn Söder har frågat mig ”vilka åtgärder jag vidtar för att tillse att svenska skattebetalare får igen de pengar som lånats ut till så kallade ensamkommande som fått studiemedel”. 
Inledningsvis vill jag framföra att utbildning och bildning är grunden för ett starkt samhälle där människor ges förutsättningar för utveckling och möjligheter till jobb, och där arbetsmarknaden fungerar väl. Vårt studiestödssystem är en viktig faktor för detta och bidrar till mer kunskap, kompetens och bildning i vårt samhälle. 
Sverige har ett av världens starkaste studiemedelssystem. Det ska vi värna, och för att det ska fungera är det av yttersta vikt att de som tar studielån också betalar tillbaka lånen. De allra flesta låntagare sköter återbetalningen mycket bra. Centrala studiestödsnämnden (CSN) har under de senaste åren getts utökade medel för att intensifiera arbetet med att driva in obetalda skulder framförallt från låntagare som är bosatta utomlands. Arbetet har gett effekt och återbetalningsgraden bland utomlands bosatta låntagare har ökat under senare år. 
Utbildning på gymnasial nivå möjliggörs ofta genom studiestöd. En gymnasieutbildning ökar möjligheten till jobb och egen försörjning, och därmed även möjligheten att betala tillbaka sina studielån. Jag följer CSN:s intensifierade arbete med att driva in obetalda skulder noggrant.  

Stockholm den 13 januari 2021

Matilda Ernkrans
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