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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:381 av Markus Wiechel (SD)
Arbetsgivares skyldighet att ta fram en plan för återgång i arbete
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att komma till rätta med nuvarande problem när arbetsgivare inte upprättat lagstadgad plan för återgång i arbete, och på vilket sätt regeringen avser att stötta de sjukskrivna som drabbas av detta.
Regeringen har vidtagit åtgärder i syfte att stärka individens ställning i rehabiliteringskedjan. På arbetsplatserna behöver det göras omsorgsfulla prövningar av den anställdes möjligheter att återgå i arbete. Därför är arbets-givare sedan den 1 juli 2018 skyldiga att upprätta en plan för återgång i arbete för arbetstagare som varit sjukskrivna i 30 dagar, om det kan antas att sjukfallet kommer att pågå i minst 60 dagar.
[bookmark: _GoBack]Arbetsgivares skyldighet har kombinerats med ett arbetsplatsinriktat rehabiliteringsstöd till arbetsgivare. Detta kan användas för insatser som bidrar till att förebygga sjukfrånvaro och öka sjukskrivna arbetstagares möjligheter att återgå i arbete. Stödet kan användas för att köpa expertstöd via företagshälsovård eller andra anordnare.
För att stödja arbetet på arbetsplatserna har Försäkringskassan fått i uppdrag att förbättra sin samverkan med bland andra arbetsgivare och genomföra fler möten med dem i syfte att underlätta för arbetstagare att komma tillbaka i arbete. Försäkringskassan ska också utveckla sin samverkan med Arbetsmiljöverket.
Regeringen har gett Inspektionen för socialförsäkringen (ISF) i uppdrag att följa upp hur denna reform efterlevs av arbetsgivare, Försäkringskassan och Arbetsmiljöverket. ISF ska utvärdera huruvida reformen bidrar till att stärka individens möjligheter till rehabilitering och arbetsgivarens rehabiliterings-ansvar och därigenom ökar förutsättningarna för en tidigare återgång i arbete. Uppföljningen och utvärderingen ska göras med ett jämställdhets-perspektiv. Uppdraget ska delredovisas den 30 november 2020 och slut-redovisas samma datum 2021. Jag ser fram emot att ta del av ISF:s slutsatser i dessa redovisningar. 
Stockholm den 27 november 2019



Ardalan Shekarabi
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