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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1020 av Lars Beckman (M)
Förlängd tid för däckbyten
Lars Beckman har frågat mig om jag är beredd att förlänga tiden för däckbyten i år.
Reglerna om dubb- och vinterdäck finns i trafikförordningen (1998:1276). Personbil, lätt lastbil och lätt buss med en totalvikt av högst 3,5 ton samt släpvagn som dras av dessa fordon ska vid färd vara försedd med vinterdäck eller likvärdig utrustning från den 1 december till den 31 mars när vinterväglag råder. 
Transportstyrelsens föreskrifter och allmänna råd innebär att dubbdäck får användas mellan den 1 oktober och den 15 april. Dessa däck, som är en typ av vinterdäck, får även användas utanför denna tidsperiod när det råder vinterväglag eller sådant kan befaras och detta motiverar att dubbdäck används. 
Det är av största vikt att rätt däck används vid vinterväglag. Den vinter som nu går mot sitt slut visar, liksom tidigare vintrar, att det kan ske snabba omslag i väderleken. Redan i dag får dock dubbdäck användas när vinterväglag befaras. Nuvarande regler innehåller därför en flexibilitet som tar hänsyn till olika väderförhållanden.
Jag är inte främmande för att se över dagens datumregler om det visar sig att det finns ett sådant behov. Jag kommer att följa frågan noga även framöver. Det fortsatta arbetet med nollvisionen är högt prioriterat av regeringen.
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