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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:383 av Maj Karlsson (V)
Det utökade bostadsbidraget till barnfamiljer

Maj Karlsson har frågat Lena Hallengren om varför inte ekonomiskt utsatta barnfamiljer med ekonomiskt bistånd får ta del av det tidsbegränsade tilläggsbidraget inom bostadsbidraget och vad hon avser att göra för att säkerställa att barn vars föräldrar lever på ekonomiskt bistånd får samma möjligheter som andra barn. Arbetet i regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på denna fråga. 
Ekonomiskt utsatta barnfamiljer med ekonomiskt bistånd har samma möjlighet som övriga barnfamiljer att ta del av det tidsbegränsade tilläggsbidraget inom bostadsbidraget ifall de är berättigade till bostadsbidrag. Syftet med tilläggsbidraget är att hjälpa barnfamiljer med bostadsbidrag som riskerar att få kraftigt sänkta disponibla inkomster på grund av utbrottet av covid-19. Tilläggsbidraget till barnfamiljer är ett stöd av extraordinär karaktär och lämnas därför under en begränsad tidsperiod under juli till och med december 2020. 
Det tidsbegränsade bostadsbidraget är skattefritt och kommer därmed att ge en reell höjning av den disponibla inkomsten för berörda barnfamiljer. Bostadsbidrag, liksom andra socialförsäkringsförmåner, minskar ekonomiskt bistånd, krona för krona. Samtidigt får dessa hushåll sin bostadskostnad helt täckt av ekonomiskt bistånd. Det innebär att de därmed inte har samma svårighet att kunna betala sina bostadskostnader och därmed minskar risken att bli vräkt.
Det ekonomiska biståndet är det yttersta skyddsnätet och vid bedömningen av rätten till bistånd beaktas hela hushållets inkomster, däribland tilläggsbidraget i likhet med övriga socialförsäkringsförmåner. För vissa barnfamiljer kan tilläggsbidraget lyfta hushållets ekonomiska standard över gränsen för att få ekonomiskt bistånd. Det innebär att vissa barnfamiljer inte längre har behov av ekonomiskt bistånd och de behöver då inte längre göra månadsvisa ansökningar om försörjningsstöd.    

Stockholm den 18 november 2020


Ardalan Shekarabi
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

