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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:559 av Jesper Skalberg Karlsson (M) Malmö högskolas status 

Jesper Skalberg Karlsson har frågat mig om frågan om att upphöja Malmö högskola till universitetsstatus är en fråga som bereds inom Regeringskansliet, och om Malmö högskola kan förvänta sig att frågan kommer upp på bordet igen under innevarande mandatperiod om så inte är fallet? 
Regeringen har i regeringsförklaringen betonat vikten av att det finns forskning och utbildning i hela landet och att ökade basanslag för forskning är en viktig fråga. Detta gäller inte minst högskolorna. Regeringen har påbörjat arbetet med den forskningspolitiska proposition som avses presenteras hösten 2016. Fler universitet bör inte skapas utan att det finns statsfinansiella förutsättningar och att det är tydligt forskningsstrategiskt motiverat. Sedan 2009 är det möjligt för högskolorna att få tillstånd att utfärda generella examina på forskarnivå inom områden som bedrivs på en hög vetenskaplig nivå och med goda utbildningsmässiga förutsättningar i övrigt. Skillnaden mellan universitet och högskola är därmed också mindre än tidigare.
Det är positivt att vi har en flora av lärosäten i Sverige med olika profil, alla fyller en lika viktig funktion och är av nationellt intresse. Statsminister Stefan Löfven har tidigare meddelat att det för närvarande inte är prioriterat att skapa nya universitet. Jag instämmer i den bedömningen. Därmed finns det inga planer på att inrätta några nya universitet under innevarande mandatperiod.   
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