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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:461 av Mikael Larsson (C)
Effekterna av den nya postlagen
Mikael Larsson har frågat mig hur den politiska processen för denna översyn ser ut, och är frågan om att undanta samhällsomfattande tjänsten på paketmarknaden aktuell.
Jag vet inte vad det är för översyn som Mikael Larsson syftar på men jag redogör gärna för hur ansvarsfördelningen ser ut när det gäller att utse en tillhandahållare för den samhällsomfattande posttjänsten. Post- och telestyrelsen (PTS) är utsedd av regeringen att vara tillståndsmyndighet enligt postlagen (2010:1045) och postförordningen (2010:1049) vilket gör att det är PTS som ska meddela tillstånd och tillståndsvillkor för landets postoperatörer samt bedriva tillsyn över dessa. PTS har möjlighet att efter en analys av marknaden välja att inte utse någon eller några tillhandahållare på hela eller delar av den samhällsomfattande posttjänsten men endast under förutsättning att myndigheten bedömer att kraven på den samhällsomfattande posttjänsten tillgodoses av marknaden. Sedan 1 april 2018 har PTS utökade möjligheter att samla in den informationen som krävs för att göra dessa analyser av paketmarknaden. Det är alltså ingen politisk process bakom analysen. Omfattningen av den samhällsomfattande posttjänsten bestäms dock inte av PTS utan följer av 3 kap. 1 § postlagen.
Stockholm den 10 april 2019



Anders Ygeman
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