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Svar på fråga 2020/21:223 av John Weinerhall (M) Omsättningsstöd till enskilda firmor 
John Weinerhall har frågat mig om jag avser att förlänga stödet till enskilda firmor och tillse att fler omfattas av det.
Regeringen har infört flera åtgärder för att underlätta för företagare med anledning av den pågående pandemin. Regeringen har presenterat ett antal åtgärder i syfte att dämpa effekterna av krisen, som enskilda näringsidkare kan ta del av. 
Omställningsstöd baserat på minskad omsättning, tillfälligt sänkta arbetsgivar- och egenavgifter, tillfällig rabatt för fasta hyreskostnader i vissa branscher, utökad avsättning till periodiseringsfond, utökat statligt ansvar för sjuklönekostnader, anstånd med skatteinbetalningar, statlig lånegaranti till små och medelstora företag och utökad möjlighet att få arbetslöshets-ersättning när ett företag tidigare har varit vilande är stödåtgärder som enskilda näringsidkare kan ta del av. Regeringen följer noga nyttjandet av stödåtgärderna.
Omsättningsstödet, som regeringen avser att införa, är ett nytt ekonomiskt stöd till enskilda näringsidkare vars nettoomsättning minskat i större omfattning till följd av den pågående pandemin. Syftet är att stärka enskilda näringsidkares möjligheter att överbrygga konsekvenserna av pandemin. En promemoria med den närmare utformningen av stödet har remitterats. Promemorian och remissvaren bereds för närvarande inom Regerings-kansliet. 
Jag och regeringen följer noggrant de ekonomiska effekterna för företagen och överväger fortlöpande behovet av erforderliga stödåtgärder. 
Stockholm den 21 oktober 2020

Ibrahim Baylan
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