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Svar på fråga 2017/18:1309 av Boriana Åberg (M)
Det nordiska statistiksamarbetet
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att säkerställa att det nordiska samarbetet mellan statistikbyråerna upprätthålls.
Jag håller helt med om vikten av att det finns gränsregional statistik över de nordiska gränserna. Frågan har länge varit ett uppmärksammat gränshinder. Under det finska ordförandeskapet i Nordiska ministerrådet 2016 sjösattes det pågående projektet ”Statistisk utredning över nordisk rörlighet och förmåner över gränserna”. Projektet leds av den finska statistikcentralen, i samarbete med övriga nordiska statistikbyråer. Målet är att producera gränsregional statistik som beskriver människors rörlighet över de nordiska ländernas gränser vad gäller avlagda examina, pendling, studier, migration och inkomster. Det är nödvändigt för att kunna jobba mot målet att Norden ska vara världens mest integrerade region. En erfarenhet av projektet är att samarbetet mellan de nordiska statistikbyråerna har aktiverats och förstärkts. Vidare produceras gränsregional statistik genom samkörning på individnivå av de nordiska statistikbyråernas register. 
Sverige är pådrivande för en långsiktig finansieringsmodell för den gränsregionala statistiken i Norden. En utmaning är frågan om sekretess. Jag 


och övriga nordiska samarbetsministrar diskuterar dock frågan med målet att säkerställa att utbyte av statistik kontinuerligt kan ske. 
 

Stockholm den 23 maj 2018



Margot Wallström
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