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[bookmark: _GoBack]Svar på riksdagsfråga 2017/18:1024 av Anders Hansson (M)
Sandsugning i Öresund
Anders Hansson har frågat mig om jag tänker vidta några konkreta åtgärder, och i så fall vilka, i syfte att förmå den danska regeringen att upphöra med sandsugningen i Öresund.
Jag välkomnar att Anders Hansson uppmärksammar den speciella livsmiljö och de marina naturvärdena som återfinns i Öresund. 
Sandsugning är inte förbjuden i Sverige. Utvinning av sand, t.ex. genom sandsugning, tillståndsprövas enligt såväl miljöbalken som kontinental-sockellagen. Tillstånd enligt kontinentalsockellagen till utvinning av havssand får inte lämnas om det kan befaras att utvinningen kommer att försämra livsbetingelserna för någon djur- eller växtart som är hotad, sällsynt eller kräver hänsyn av någon annan anledning. För närvarande finns bara ett gällande tillstånd i Sverige. Det gäller Ystads kommun, som får ta upp sand som läggs på stränder för att motverka stranderosion.
Länsstyrelsen i Skåne län och Naturvårdsverket har en dialog med danska myndigheter om sandsugning i Öresund. Internationella samråd gällande gränsöverskridande miljöpåverkan ligger inom myndigheternas ansvarsområde. Samrådsrutiner mellan länderna har upprättats. Svenska myndighet-er får nu yttra sig över de danska sandsugningsärendena och även förslag till ändringar i relevant dansk lagstiftning sänds ut på remiss till svenska myndig-heter. 
Under 2017 skärpte Danmark kraven på miljökonsekvensbeskrivningar vid ärenden gällande sandsugning. Danmarks miljöminister tog även beslut i januari att undersöka alternativa områden till Öresund för sanduttag, vilket jag välkomnar. 
Både Danmark och Sverige arbetar också med att genomföra EU:s havsmiljödirektiv. Direktivet anger att god miljöstatus ska uppnås till 2020 och innehåller även krav på regionalt samarbete. Som en del i genomförandet av direktivet pågår ett nära samarbete mellan Havs- och vattenmyndigheten och danska myndigheter.
Jag kan försäkra Anders Hansson om att regeringen aktivt följer myndig-heternas arbete med skydd och bevarande av Öresunds och Östersjöns marina miljöer.
Stockholm den 21 mars 2018

Karolina Skog
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