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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1196 av Tina Acketoft (L) Romernas historia

Tina Acketoft har frågat mig hur jag avser att se till att vitboken och kunskapen om romernas historia sprids i både Sverige och andra länder.

Liksom jag tidigare svarat på en liknande fråga från ledamoten (2016/17:377) så vill jag ännu en gång understryka att jag delar Tina Acketofts syn på betydelsen av vitboken (Ds 2014:8) och att det är viktigt att sprida dess innehåll brett i samhället. Efter att vitboken publicerats har den spridits i stor omfattning till berörda aktörer, både i Sverige och internationellt. På regeringens uppdrag gjorde även Kommissionen mot antiziganism viktiga kunskapshöjande insatser under sina två år av verksamhet, främst genom att ta fram utbildningsmaterialet Antiziganismen i Sverige med tillhörande lärarhandledning. Materialet bygger på vitboken och kommissionen spred det till en stor mängd skolor i landet och andra berörda intressenter.

Efter att kommissionen lämnat sitt slutbetänkande till regeringen i juni förra året gav regeringen Länsstyrelsen i Stockholms län, som ansvarar för samordning och uppföljning av insatser inom strategin för romsk inkludering, i uppdrag att kostnadsfritt distribuera och sprida ovannämnda utbildningsmaterial. 

Det är viktigt att fortsätta uppmärksamma konsekvenserna av antiziganismen i samhället. Slutbetänkandet från Kommissionen mot antiziganism har remissbehandlats och regeringen kommer att ta ställning till de rekommendationer och förslag som framgår i detta. Regeringens arbete mot antiziganism ingår också i den nationella planen mot rasism, liknande former av fientlighet och hatbrott.

I olika internationella sammanhang, t.ex. inom EU och Europarådet, har Sverige även lyft fram vitboken och Kommissionen mot antiziganism som goda exempel på hur romernas historia och antiziganismen i Sverige kan belysas.

Det är bl.a. på detta sätt vi fortsätter sprida kunskap om det viktiga innehållet i vitboken.

Stockholm den 12 april 2017


Alice Bah Kuhnke
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