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Svar på fråga 2017/18:1003 av Christian Holm Barenfeld (M)
Republiken Kina
Christian Holm Barenfeld har frågat mig om jag anser att det är rimligt att svenska myndigheter väljer att bortse från Republiken Kinas officiella namn och ställning. Han har även frågat mig om jag anser att Sverige bör arbeta för att stärka Taiwans diplomatiska relationer.

Myndigheten har självständigt fattat beslut om namnändring. Benämningen av Taiwan har länge skilt sig åt i olika sammanhang. Taiwan kallar sig själva Republiken Kina men jag kan också konstatera att andra namn förekommer internationellt. 

Sverige har, likt övriga EU-medlemsländer, erkänt Folkrepubliken Kina. Det betyder att vi alla följer den s.k. ett-Kina-politiken och inte ser någon möjlighet att erkänna Taiwan som stat.

Regeringen stödjer fortsatt Taiwans meningsfulla deltagande i internationella organisationer när det är meningsfullt och inte kräver status som stat. Det ligger i Sveriges och EU:s intresse att det internationella samarbetet är så allomfattande som möjligt, exempelvis inom luftfart och hälsofrågor där Taiwans deltagande har varit föremål för diskussion. 

Stockholm den 21 mars 2018
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