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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1171 av Eric Palmqvist (SD)
Otillgängliga uppgifter i 1177 Vårdguiden för tonåringar
Eric Palmqvist har frågat mig hur man från regeringens sida ser på omständigheten att ungdomar i åldern 13–15 år inte har möjlighet att komma åt personliga uppgifter som exempelvis provsvar och journalanteckningar via 1177 Vårdguiden, och om jag kommer att verka för att alla, oavsett ålder, ska kunna ta del av dessa tjänster på lika villkor, antingen själva eller genom vårdnadshavares försorg.
Barn och ungdomar har liksom vuxna rätt till information och delaktighet i hälso- och sjukvården och möjlighet att ta del av sin patientjournal. En journal ska efter en sekretessprövning t.ex. alltid kunna lämnas ut i pappersform på stället om det begärs av den enskilde. Sekretessen för uppgift om en underårig gäller som utgångspunkt även i förhållande till den unges vårdnadshavare. 
Regeringen kan konstatera att det för 13–15-åringar tycks ha etablerats en praxis där huvudregeln är att varken tonåringen själv eller vårdnadshavaren har digital tillgång till tonåringens journal, utan att en individuell bedömning måste göras i varje enskilt fall. Jag har förståelse för att denna ordning kan uppfattas som omständlig när det gäller många alldagliga kontakter som en vårdnadshavare behöver ha med vården när det gäller ett underårigt barn. Jag vill samtidigt understryka att det är huvudmännen och vårdgivarna som 


[bookmark: _GoBack]har ansvaret för hur information förmedlas till patienter och anhöriga. Det är frågor som i grund och botten rör tillämpningen av lag och är därför något som varken jag eller regeringen kan ge några direktiv till regionerna eller andra vårdgivare om.
Stockholm den 13 januari 2021
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