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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:683 av Lars Beckman (M)
Brott på byggarbetsplatser
Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta i tjänsten för att vända den negativa utvecklingen i fråga om stölder på svenska byggarbetsplatser.
Brottsligheten i Sverige medför många negativa konsekvenser för enskilda personer, företag och samhället i stort. Att som företagare bli utsatt för brott kan vara förödande för verksamheten. Brottligheten skadar också näringslivsklimatet i landet. Målet för regeringens kriminalpolitik är att minska brottsligheten, mot såväl företag som andra, och öka människors trygghet. Vi har därför vidtagit flera åtgärder för att stärka det brottsbekämpande och brottsförebyggande arbetet.
För att ge Polismyndigheten möjlighet att öka sin närvaro och kunna utreda fler brott har regeringen i en rad budgetar föreslagit och aviserat historiskt stora resursökningar till myndigheten. Målet är att Polismyndigheten fram till 2024 ska kunna växa från ca 30 000 anställda till ca 40 000 anställda.
Det är också viktigt att Sverige blir ett mindre attraktivt mål för utländska brottsnätverk som kommer till landet för att begå tillgreppsbrott. Mot den bakgrunden presenterade regeringen i början av februari 2018 ett åtgärdspaket på området. Arbetet med dessa åtgärder pågår. Exempelvis redovisades i januari i år en utredning med förslag på vissa straffrättsliga åtgärder som tar sikte på bl.a. organiserad tillgreppsbrottslighet. Förslagen har skickats på remiss och vi ser nu fram emot remissinstansernas synpunkter.
Regeringen har vidare gett Polismyndigheten i uppdrag att öka förmågan att bekämpa organiserad tillgreppsbrottslighet som begås av utländska brottsnätverk. Inom ramen för uppdraget ska också Polismyndigheten, Tullverket och Kustbevakningen analysera om myndigheterna genom en närmare samverkan dem emellan kan försvåra för utländska stöldligor att begå brott i Sverige.
[bookmark: _GoBack]Det är också angeläget att förstärka det brottsförebyggande och trygghetsskapande arbetet. Regeringens brottsförebyggande program, Tillsammans mot brott, är det första nationella brottsförebyggande programmet på 20 år. Programmet innehåller gemensamma målsättningar inom alla politikområden. Statliga myndigheter, kommuner, civilsamhälle och näringslivet måste alla bidra i det brottsförebyggande arbetet.
Stockholm den 29 maj 2019
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