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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:914 av Gunilla Nordgren (M) Regler för tillfällig föräldrapenning 

Gunilla Nordgren har frågat mig om jag kommer att ta något initiativ för att förändra lagstiftningen på området eller vidta någon annan generell åtgärd med anledning av det som har framförts om att vård av ett barn som lider av en allvarlig sjukdom och som enligt läkare inte ska utsättas för smittorisk inför en stor operation - det vill säga vård av barn i före-byggande syfte - inte ger rätt till ersättning från Försäkringskassan.

Föräldraförsäkringen ger föräldrar möjlighet att kombinera arbete och föräldraskap. Den tillfälliga föräldrapenningen ger föräldrar möjlighet till ledighet från arbetet samt ersättning för inkomstförlust t.ex. när barnet är sjukt eller behöver uppsöka läkare. Att kombinera arbete och föräldra-skap kan vara särskilt utmanande för föräldrar till barn med en sjukdom som kräver särskilda vårdinsatser. 

Regeringen ser behov av att belysa möjligheten att kombinera arbete och föräldraskap. Regeringen har därför tillsatt en utredning som ska göra en översyn av föräldraförsäkringen och i detta ingår även den tillfälliga föräldrapenningen. Utredningen ska lämna sitt betänkande under 2017. Regeringen kommer utifrån utredningens förslag att ta ställning till vilka förändringar inom föräldraförsäkringen som ska förslås. 

Stockholm den 8 mars 2017


Annika Strandhäll
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