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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:276 av Marléne Lund Kopparklint (M)
En nationell anhörigstrategi 
Marléne Kopparklint har frågat mig hur jag definierar begreppet anhörig och vilka direktiv den kommande anhörigstrategin kommer att utgå ifrån. 
Begreppet anhörig saknar en enhetligt rättslig definition. Enligt 5 kap. 10 § socialtjänstlagen (2001:453) ska socialnämnden dock erbjuda stöd för att underlätta för de personer som vårdar en närstående som är långvarigt sjuk eller äldre eller som stödjer en närstående som har funktionshinder. Jag definierar inte begreppet anhörig på något annat sätt än vad som följer av lagen. 
Nästan var femte svensk vårdar, hjälper eller stödjer regelbundet en närstående som är långvarigt fysiskt eller psykiskt sjuk, är äldre eller som har en funktionsnedsättning. Anhörigomsorg är vanligare inom lägre inkomstgrupper och 70 procent av de informella vårdgivarna är kvinnor, och dessa påverkas generellt mer negativt än män av att ge anhörigomsorg. Att som anhörig ge vård och omsorg ska vara ett frivilligt åtagande och anhöriga ska vara trygga med att den omsorg som samhället erbjuder är av god kvalitet. Den omsorg som utförs av anhöriga kvinnor och män är dock omfattande.  Som angavs i budgetpropositionen avser regeringen att påbörja arbetet med att ta fram en nationell anhörigstrategi. Ett första steg togs den 10 oktober 2019 genom att regeringen gav Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram ett underlag för en nationell strategi för anhöriga som vårdar eller stödjer närstående äldre personer. 
Stockholm den 6 november 2019
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