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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:216 av Roger Haddad (L) Åtgärder mot insmuggling av vapen via post

Roger Haddad har frågat justitie- och inrikesministern om vilka åtgärder ministern och regeringen avser att vidta för att polisen och tullen mer effektivt ska kunna stoppa införseln av vapendelar som kommer in via post. 

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Vapen och vapendelar är införselreglerade varor och det ingår i Tullverkets uppgifter att övervaka och kontrollera trafiken så att reglerna om in- och utförsel följs. Myndigheten gör bl.a. regelbundna kontroller i postflödet med t.ex. vapensökhundar och har även deltagit i EU-gemensamma insatser mot vapensmuggling.

Det är djupt oroväckande att det finns illegala skjutvapen i samhället och personer som är beredda att använda dem. Tullverket och Polismyndigheten behöver därför fortsätta att utveckla och förstärka sin gemensamma kapacitet för att förhindra illegal införsel av vapen och vapendelar redan vid gränsen och för att beslagta illegala vapen som har kommit i omlopp.

Regeringen har föreslagit en historisk satsning på Polismyndigheten om sammanlagt 7,1 miljarder kronor de kommande tre åren för att bl.a. utveckla verksamheten och öka antalet polisanställda. Regeringen föreslår i budgetpropositionen för 2018 även en kraftig satsning på Tullverket med en permanent anslagsökning om drygt 10 procent jämfört med dagens anslagsnivå i syfte att öka tullkontrollerna vid gränserna. 

Stockholm den 15 november 2017



Magdalena Andersson
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