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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:493 av Ann-Sofie Alm (M)
Vägnätet på landsbygden
Ann-Sofie Alm har frågat mig om jag avser att se över Trafikverkets agerande och vidta åtgärder för att bilister på landsbygden ska vara säkra.
En god tillgänglighet i hela Sverige är nödvändig för att det ska vara möjligt att bo, leva och verka i alla delar av landet samt för att få ett Sverige som håller ihop.
Regeringen beslutade 2018 om en nationell trafikslagsövergripande plan för transportinfrastrukturen för perioden 2018–2029. Regeringen genomförde då en rekordstor satsning på vägunderhåll, totalt satsas 164 miljarder kronor. Regeringen har även tidigare i samband med budgetpropositionen för 2016 och 2018 genomfört riktade satsningar på underhåll av vägar i landsbygd omfattande 700 miljoner kronor. Regeringen har i vårändringsbudgeten för 2019 utökat bidraget för drift av enskild väg med 66 miljoner kronor samt föreslår i budgeten för 2020 att denna satsning förlängs och utökas med ytterligare 354 miljoner kronor 2020–2022. Trafikverket har regeringens uppdrag att utföra vägunderhåll och vidta åtgärder för att förbättra trafiksäkerheten.
Efter många år av underinvesteringar genomför nu regeringen satsningar som skapar förutsättningar för en hög nivå på tillgänglighet och säkerhet på hela det statliga vägnätet under planperioden. Här gör Moderaterna ett annat val och föreslår sänkt bensinskatt med 1 krona och en neddragning av medlen till klimatsatsningar. Detta i ett läge när hundratusentals ungdomar över världen protesterar och demonstrerar för att de är oroliga för sin framtid. 
Stockholm den 3 december 2019



Tomas Eneroth
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