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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1501 av Sofia Damm (KD) Regelverket för korttidspermitteringar 
Sofia Damm har frågat näringsministern om ministern eller regeringen kommer att ta initiativ till en ändring i regelverket för korttidspermitteringar för att undvika onödiga uppsägningar. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Spridningen av coronaviruset har påverkat svenska företag drastiskt. Sedan utbrottet har regeringen, Centerpartiet och Liberalerna presenterat åtgärder som i nuläget uppgår till ca 250 miljarder kronor för att bland annat begränsa smittspridningen och för att lindra effekterna för jobb och företag. Åtgärderna spänner brett och omfattar en rad områden. En av dessa åtgärder är stödet vid korttidspermitteringar. Stödet vid korttidspermitteringar är en viktig åtgärd för att förhindra att personal blir uppsagd och för att möjliggöra att företag snabbt kan komma igång igen när läget vänder. Stödet har också kommit att användas i stor utsträckning. Den 1 juni 2020 förstärktes stödet ytterligare så att arbetstidsförkortningen kan uppgå till 80 procent 1 maj–31 juli 2020. 
Regeringen följer utvecklingen noga och avser att fortsätta fatta de beslut som krävs för att begränsa smittspridningen och att motverka krisens negativa effekter på samhället.
Stockholm den 10 juni 2020



Magdalena Andersson
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