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Statliga åtgärder för allas möjlighet till bostad



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om statliga åtgärder för att ge alla möjlighet till bostad.>>
Motivering
I Karlstad byggs det nu fler hyresrätter än på många andra platser i landet. Framför allt har många byggföretag planerat att bygga många hyresrätter. En utveckling som alla har sett som positiv. Många hyresrätter är ett oerhört viktigt inslag på en bostadsmarknad med blandade ägandeformer. Hyresrätter möjliggör för många att kunna bo bra till rimliga priser. De stöd som den tidigare regeringen har tillsatt har uppmuntrat byggandet av fler hyresrätter. Enligt den nya regeringens budget ska investeringsstödet för hyresrätter tas bort från och med den 1 januari nästa år. Till det kommer att inga nya räntebidrag för ny- eller ombyggnadsprojekt beviljas, och de räntebidrag som redan har beviljats ska fasas ut under en femårsperiod.

Det finns tydliga och mätbara positiva resultat av investeringsstimulanserna för mindre hyresbostäder. Den förra regeringens beslut om att inkludera även studentbostäder i denna kategori hade kunnat bidra till en fortsatt positiv utveckling av byggandet av studentbostäder, en utveckling som nu hotar att brytas. Om förslagen genomförs blir det svårt för bland annat studenter att kunna hitta bostäder till rimliga priser. I praktiken finns det en stor risk att det blir hyresgästerna som kommer att få betala de minskade stöden genom höjda hyror. Den utvecklingen är mycket oroande.

De nya förslagen skapar oro hos byggföretagen och risken är stor att de planerade byggnationerna av hyresbostäder inte genomförs. Det är också väldigt olyckligt att aktörerna på bostadsmarknaden får ständigt nya direktiv och spelregler. Därför är det problematiskt i sig att subventionerna ska upphöra redan till årsskiftet.

Det är nödvändigt och önskvärt att regeringen inom givna ramar gör en förändring av sin politik och återigen ger statliga stöd för att garantera att även hyresrätter byggs. Det är en nödvändighet om man vill ha ett Sverige där alla ska ha möjlighet att bo bra.

Det statliga bidrag till kommunala hyresgarantier som den tidigare regeringen aviserat kommer nu att stoppas av den nya regeringen. Hyresgarantierna syftade till att underlätta för grupper som har svårt att etablera sig på bostadsmarknaden, att få ett hyreskontrakt.  Att avbryta stöden till de kommunala hyresgarantierna är olyckligt. Det drabbar de grupper som har det svårast att komma in på bostadsmarknaden, d v s de som har sämst ekonomi. De kommunala hyresgarantierna, hade kunnat bidra till att minska diskrimineringen på hyresmarknaden. 

Den nationella bostadssamordnare som tillsattes 2005 får i uppdrag att avsluta sitt uppdrag. Bostadssamordnaren hade i uppgift att under en treårs​period ta fram förslag på konkreta åtgärder för att underlätta ungdomars inträde på bostadsmarknaden. Regeringen anser att ungdomars bostadssituation måste lösas genom andra åtgärder än genom en nationell bostadssamordnare. Att tillsätta en nationell bostadssamordnare var ett konstruktivt statligt initiativ. Nu har regeringen avbrutit detta utan att precisera vilka andra åtgärder som ska komma i dess ställe.

Regeringen avser att återkomma med tilläggsdirektiv till en utredning som (dir. 2006:94) tillkallats för att se över förutsättningarna för privatpersoners upplåtelse av den egna bostaden. Uppdraget omfattar upplåtelse av hyres- och bostadslägenhet i andra hand och till inneboende och regeringens avsikt med tilläggsdirektiven är att utredningen ska lämna förslag på ekonomiska incitament, bland annat inom skatteområdet, som kan öka bostadsinnehavarens intresse för upplåtelse av den egna bostaden. Regeringens förslag om att göra det mer förmånligt att hyra ut en del av sin bostad eller hyra ut sin bostad i andra hand kommer enligt oss inte att leda till att fler med problem att få bostad får en bostad, helt enkelt för att det är lönsamt redan idag och för att det i många fall inte regleras i kontrakt. Det är förvånande och skrämmande att regeringens mest konkreta förslag för att lösa den svåra bostadssituationen för dem med sämst ekonomi går ut på att de ska bo inneboende.
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