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Svar på fråga 2019/20:767 av Lars Beckman (M) En brottsvåg i Gästrikland 

Lars Beckman har frågat mig hur jag säkerställer att polisen i Gävleborg får de resurser som krävs för att lösa den, enligt frågeställaren, akuta brottsvåg som sker i Gästrikland just nu. 
Sverige ska vara ett tryggt land att leva i för alla. Det förutsätter bland annat ett starkt rättsväsende, ändamålsenlig straffrättslig lagstiftning och en tillgänglig polis. Enligt prelimiär statistik från Brottsförebyggande rådet avseende 2019 anmäldes flest brott i region Stockholm. Under 2019 anmäldes där 19 800 brott per 100 000 invånare, medan motsvarande siffra i regionerna Väst och Syd var cirka 13 700 respektive 15 200 brott. I regionerna Mitt, Bergslagen och Öst anmäldes mellan 12 900 och 13 400 brott. Lägst antal brott anmäldes i region Nord, där 11 300 brott anmäldes per 100 000 invånare.
Den 1 januari 2015 ombildades polisen till en sammanhållen myndighet och blev dagens Polismyndigheten. Statskontoret fick redan 2014 i uppdrag av regeringen att utvärdera ombildningen och har sammanlagt redovisat tre rapporter. I den första rapporten gör Statskontoret bedömningen att Polismyndighetens operativa förmåga på nationell nivå har stärkts och att resurserna kan användas mer flexibelt och möjligheterna till samordning har förbättrats. Ett färskt exempel på detta är den pågående nationella särskilda händelsen Operation Rimfrost. 
Att det polisiära arbetet stärks och att fler polisanställda finns ute lokalt för att bekämpa brottsligheten och öka tryggheten i hela landet är prioriterade frågor för regeringen. Regeringens mål är att det ska bli 10 000 fler polisanställda 2024. Antalet anställda har sedan starten av polistillväxten i januari 2016 ökat med nära 3 500. Under 2019 anställdes 80 nya poliser i polisregion Mitt varav 18 placerades i polisområde Gävleborg. I november 2019 hade Polismyndigheten totalt 31 736 anställda, vilket är fler än någonsin tidigare. 
De resurstillskott som Polismyndigheten har fått kommer att ge myndigheten möjlighet att både höja förmågan och effektiviteten i arbetet. Vi kommer att följa tillväxtresan noga, men var och hur resursen ska användas är ytterst en fråga för Polismyndigheten att besluta om. 

Stockholm den 29 januari 2020


Mikael Damberg
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