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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:688 av Thomas Hammarberg (S)
FN-register över företag i relation med illegala bosättningar
Thomas Hammarberg har frågat mig vad som kan göras från svensk sida för att säkerställa att databasen över företag som är involverade i israeliska bosättningar i det ockuperade palestinska territoriet publiceras av FN och hålls aktuell i framtiden.
Sveriges regering verkar, i linje med EU:s överenskomna politik, för en tvåstatslösning där två stater, Israel och Palestina, lever sida vid sida i fred och säkerhet med Jerusalem som framtida huvudstad för båda. Sverige och EU har en etablerad, folkrättsligt grundad, politik som gör skillnad mellan staten Israels territorium och av Israel ockuperat territorium. Denna differentiering mellan Israel inom 1967 års gränser och ockuperade områden i Palestina bekräftas också av flera av FN:s säkerhetsrådsresolutioner, senast resolution 2334 från år 2016. FN:s databas utgör ett viktigt instrument för att implementera differentieringspolitiken med syftet att värna folkrätten och upprätthålla en regelbaserad världsordning. 
FN har än så länge inte publicerat databasen. Regeringen har på olika nivå tagit upp frågan återkommande. Frågan togs senast upp vid mitt möte med FN:s högkommissarie för mänskliga rättigheter när hon besökte Stockholm i slutet av maj i år. När databasen väl publiceras kommer regeringen och jag givetvis också att verka för att den hålls aktuell och uppdaterad. 
Stockholm den 5 juni 2019

Margot Wallström
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