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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:988 av Lars Püss (M) om
Halmstads flygplats
Lars Püss har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att det finns adekvat tillgång till kommunikationer i både freds- och kristider för våra militära förband.
Jag kan konstatera att det idag pågår ett intensivt arbete med att från grunden bygga upp ett modernt och robust totalförsvar. Regeringens styrning av totalförsvarsplaneringen har som bekant sin grund i försvarsbeslutet 2015 och uppföljande regeringsbeslut med planeringsanvisningar och uppdrag.
Transportsektorn är av central betydelse vid fredstida kriser och i krig för att upprätthålla samhällets funktionalitet, men även som stöd till Försvarsmakten. Försvarsmakten kommer inför och vid höjd beredskap ha ett behov av stöd från olika delar av transportsektorn. Det innebär att det finns behov av att fortsätta arbetet med att utveckla beredskapsplaneringen inom transportsektorn där samordning behöver ske mellan olika civila aktörer och Försvarsmakten på central, regional och lokal nivå. Kommunernas engagemang är viktigt. Detta gäller hela landet och oavsett om det handlar om mark-, flyg- eller sjötransporter. 
Trafikverket fick den 1 augusti 2017 ansvar för övergripande samordning och planering av krisberedskap och det civila försvaret inom transportområdet. Det innebär bättre förutsättningar för beredskapsplanering och samverkan mellan olika aktörer inklusive näringslivet. 
Regeringen har tillsatt den parlamentariska kommittén Förbättrat skydd för totalförsvarsverksamhet (Fö 2017:02), i syfte att bl.a. bedöma om det finns behov av författningsåtgärder vad gäller ansvarsförhållandet mellan staten, kommuner och enskilda samt bedöma om åtgärder behöver vidtas för att åstadkomma ett ökat skydd för totalförsvaret vid överlåtelse och upplåtelse av viktigare infrastruktur, såsom t ex hamnar och flygplatser. Kommittén ska redovisa sitt uppdrag senast den 1 april 2019.
När Försvarsmakten inte kan tillgodose sitt transportbehov av militära förband genom egna resurser finns andra metoder att tillgå vid höjd beredskap. Det kan t. ex. handla om att tillämpa förfogandelagstiftningen eller att ingå avtal med berörda transportleverantörer. Allt kräver förberedelser och arbete pågår inom ramen för den återupptagna totalförsvarsplaneringen. Försvarsmakten har t. ex. påbörjat arbetet med uttagningsbeslut för civila fordon.
Den återupptagna totalförsvarsplaneringen innebär att samhällets förmåga att stödja Försvarsmakten, inom bl.a. transportsektorn, behöver utvecklas. Utöver pågående planering pågår ett arbete inom Regeringskansliet att analysera och omhänderta de förslag som Försvarsberedningen lämnat i sin rapport ”Motståndskraft, Inriktningen av totalförsvaret och utformningen av det civila försvaret 2021-2025” (Ds 2017:66). 
Stockholm den 21 mars 2018
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