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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:990 av Erik Slottner (KD)
Regionala arbetsmiljöombud
Erik Slottner har frågat mig om jag tänker ta några lagstiftningsinitiativ eller vidta någon annan åtgärd för att främja möjligheten till oberoende arbetsmiljörådgivare som kan bära uppdraget att stödja småföretagares arbetsmiljöarbete.
Arbetsmiljöverket har en viktig roll när det gäller information och vägledning till arbetsgivare och när det gäller tillsyn av arbetsmiljöreglerna. Arbetsmiljöverket ska enligt sin instruktion, som regeringen nyligen förnyat, ta fram och tillhandahålla behovsanpassad, lättillgänglig och kvalificerad information där små och medelstora företags behov särskilt ska beaktas. Det pågående regelförnyelsearbetet syftar till att åstadkomma ett modernt och framåtsyftande regelverk som är tydligt, tillgängligt och relevant i hela arbetslivet. Regeringen har också förstärkt Arbetsmiljöverkets resurser kraftigt under mandatperioden, med en permanent ökning av myndighetens förvaltningsanslag på 85 miljoner kronor per år, bl.a. för att möjliggöra för myndigheten att anställa fler inspektörer. Utöver det satsar regeringen 18 miljoner kronor per år under tre år för att utveckla metoderna för myndighetsgemensam kontroll för att motverka fusk, regelöverträdelser och brottslighet i arbetslivet.
Det uppdrag Arbetsmiljöverket har skiljer sig från de regionala skyddsombudens uppgift som är att aktivera och vara ett stöd för arbetstagarsidan i det lokala arbetsmiljöarbetet, främst på mindre arbetsställen där det saknas skyddskommittéer. Den svenska arbetsmarknadsmodellen bygger på starka och ansvarstagande parter och skyddsombuden är en viktig del av det svenska arbetsmiljösystemet. 
Staten ger årligen ett bidrag till den regionala skyddsombudsverksamheten. Den finansieras även av organisationerna själva. Uppföljningen av hur medlen används har utökats under senare år. Från och med 2014 innehåller redovisningen av den regionala skyddsombudsverksamheten följande nio mätbara prestationer: Antal regionala skyddsombud, antal årsarbetskrafter regionala skyddsombud, antal besökta arbetsställen, antal besök på arbetsställen och dess huvudsakliga inriktning, rådgivning per telefon och e-post, utbildning internt, utbildning externt, utbildningskostnad. Därutöver redovisas totalkostnad och bidrag.
Stockholm den 21 mars 2018



Ylva Johansson
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