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Svar på fråga 2017/18:76 av Johan Büser (S) NMR och demonstrations-rätten

Johan Büser har frågat mig om det är dags att göra en genomlysning av lagstiftningen och därmed inskränka densamma när det kommer till regleringen av nazistiska rörelser såsom NMR.

Frågan ställs bl.a. mot bakgrund av bestämmelserna i FN:s rasdiskrimineringskonvention om förbud mot och kriminalisering av deltagande i organisationer som främjar och uppmanar till rasdiskriminering. Det finns i Sverige inte något förbud mot rasistiska organisationer som sådana. Däremot finns en rad straffbestämmelser som innebär att organisationer inte kan ägna sig åt rasistisk verksamhet utan att någon begår brott, exempelvis bestämmelsen om hets mot folkgrupp. Mot bakgrund av den straffrättsliga regleringen har Sverige anfört att vi anser oss leva upp till våra åtaganden när vi redovisat hur vi har genomfört konventionen. 

Jag har noga följt den senaste tidens utveckling i Göteborg. Polisen hade en svår uppgift men var väl förberedd och hanterade situationen skickligt. 

Om dagens lagstiftning är tillräcklig för att bemöta hotet från rasistiska eller antidemokratiska grupper är en fråga jag kan få anledning att återkomma till. Kultur- och demokratiministern och jag träffade i förra veckan representanter för ett antal partier för ett inledande samtal kring samhällets förmåga att motverka antidemokratiska rörelser. De åtgärder som då diskuterades, bl.a. översyn av lagstiftning och Polismyndighetens och Säkerhetspolisens arbete mot politiskt motiverad brottslighet, bereds nu vidare i Regeringskansliet.

Stockholm den 17 oktober 2017


Morgan Johansson
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