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Svar på fråga 2018/19:115 av Kadir Kasirga (S)
Den politiska hungerstrejken i Turkiet
Kadir Kasirga har frågat mig om jag avser att ta några initiativ på EU-nivå för att förmå Turkiet att följa Europarådets konventioner om mänskliga rättigheter och Köpenhamnskriterierna. 
[bookmark: _GoBack]Regeringen ser med djup oro på utvecklingen i Turkiet. Det gäller inte minst respekten för mänskliga rättigheter, demokratin och rättsstatens principer. Detta framför vi kontinuerligt till turkiska företrädare i Stockholm, Ankara och på andra ställen vi möts. 

Sverige är inom EU och Europarådet en stark röst för främjandet av respekten för de mänskliga rättigheterna i Turkiet. Vi uppmärksammar situationen för oppositionspolitiker, journalister, akademiker och civilsamhällesaktörer och driver att EU:s medlemsstater fortsätter att agera samlat för att respekten för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer i Turkiet återupprättas. Inom ramen för Turkiets EU-närmande utgör respekt för de mänskliga rättigheterna en central komponent av Köpenhamnskriterierna. Sverige driver bland annat att EU:s förmedlemskapsstöd till Turkiet ska användas för att främja dessa värden.

Regeringen fortsätter därutöver att inom ramen för Sveriges bilaterala reformstöd stötta insatser för att öka kapaciteten hos det civila samhället, media och andra förändringsaktörer.


Folkvalda parlamentariker måste tillåtas verka i enlighet med sitt demokratiska mandat och de hungerstrejker som pågår är mycket oroväckande. Vi välkomnar att Leyla Güven släppts fri.  

Stockholm den 13 februari 2019

Margot Wallström
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