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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:197 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Digitaliserad informationsdelning inom hälso- och sjukvården
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig när regeringen avser att lägga fram konkreta lagförslag som underlättar för vården att enkelt kunna ta del av relevant patientinformation.
Digitaliseringen erbjuder stora möjligheter för hälso- och sjukvården. Modern informations- och kommunikationsteknologi kan underlätta för den enskilde att vara delaktig i sin egen vård, stödja kontakten mellan den enskilde och verksamheterna samt tillhandahålla effektivare stödsystem för medarbetarna. Samtidigt vet vi att uppgifter om vård och hälsa är bland den mest integritetskänsliga information som finns, och felaktig hantering av dessa uppgifter kan få allvarliga konsekvenser för enskilda personer. Regleringen på området behöver ge ett avvägt skydd mellan intresset av att behandla personuppgifter och att skydda enskilda personers integritet. 
Användningen av digitala stöd fortsätter att öka i vården. Detta tillsammans med bl.a. uttalanden från Datainspektionen om hur personuppgifter får behandlas i vården har tydliggjort att 	dagens lagstiftning behöver ses över. Regeringen tillsatte därför i juni en utredning som ska titta på ett antal frågor rörande den rättsliga regleringen för informationsutbyte inom både hälso- och sjukvård och socialtjänst (dir. 2019:37). Utredningen ska slutredovisas i maj 2021. Regeringen inväntar just nu utredningens förslag. 
Stockholm den 24 oktober 2019


Lena Hallengren
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