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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:535 av John Widegren (M)
Lantmäteriets handläggningstider
John Widegren har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att korta handläggningstiderna hos Lantmäteriet så att myndigheten uppfyller förvaltningslagens skyndsamhetskrav.
Så sent som i slutet av november besvarade jag en likalydande fråga från John Widegrens partikollega Jan R Andersson, som i sin tur följde en motsvarande fråga från partikollegan Sten Bergheden, vilken besvarades i augusti. I svaren till John Widegrens partikollegor redogjorde jag bland annat för hur regeringen stärkt Lantmäteriets ledning med fyra nya styrelseledamöter, däribland en ny styrelseordförande. Sedan svaren lämnades har regeringen även utsett Susanne Ås Sivborg till ny generaldirektör för Lantmäteriet. Lantmäteriet och dess fastighetsbildningsverksamhet står inför utmaningar, men regeringens bedömning är att den nya ledningen har förutsättningar att ta ett helhetsgrepp om myndigheten för att möta dessa.
I mina tidigare svar redogjorde jag även för det uppdrag som Statskontoret haft att utvärdera Lantmäteriets åtgärder för att komma tillrätta med problemen med långa handläggningstider inom i fastighetsbildningen samt lämna förslag på eventuellt ytterligare åtgärder. Uppdraget slutrapporterades den sista oktober och Statskontorets förslag har hittills lett till två uppdrag i Lantmäteriets regleringsbrev för 2018. Uppdragens syfte är att göra det möjligt att mäta effekten av olika åtgärder samt vid behov kunna prioritera och vidta ytterligare åtgärder. Beredning av Statskontorets övriga förslag pågår för närvarande inom Regeringskansliet.
[bookmark: _GoBack]Det problem som John Widegren tar upp kräver ett flertal åtgärder för att komma tillrätta med. Regeringen och Lantmäteriet vidtar sådana åtgärder och följer hur handläggningstiderna inom fastighetsbildningen utvecklas. Om de av regeringen och Lantmäteriet vidtagna åtgärderna inte är tillräckliga kommer jag att ytterligare skärpa kraven på myndigheten.
Stockholm den 17 januari 2018



Peter Eriksson
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