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	Utrikesdepartementet
Utrikesministern

	Till riksdagen	



Svar på fråga 2019/20:960 av Magdalena Schröder (M) Den förra utrikesministerns uppdrag i FN
Magdalena Schröder har frågat mig om Utrikesdepartementet på något vis bidrar finansiellt till den före detta utrikesministern, Margot Wallströms, nya uppdrag som deltagare av FN:s generalsekreterares rådgivande grupp som jobbar med nedrustningsfrågor och kärnvapenfrågor.
Utrikesdepartementet bidrar inte finansiellt till den förra utrikesministern Margot Wallströms, nya uppdrag. Jag gläds dock åt att FN:s generalsekreterare valt en tidigare svensk minister som rådgivare. Tidigare utrikesministrar har haft liknande uppdrag och regeringen sätter stort värde på att dessa har kunnat bidra till FN:s verksamhet. Närmast föregående var tidigare utrikesminister Carl Bildt som rådgivare 2017-2018 åt ordförande i FN:s generalförsamling. Utnämningen är ett kvitto på Sveriges engagemang i frågor som rör nedrustning och icke-spridning med målet att nå en värld fri från kärnvapen. 
Nedrustning och icke-spridning av kärnvapen är en central utrikes- och säkerhetspolitisk prioritering för regeringen. Genom Stockholmsinitiativet för kärnvapennedrustning arbetar vi aktivt för konkreta framsteg i samband med översynskonferensen inom ramen för icke-spridningsfördraget, NPT, senare i vår. 
Stockholm den 21 februari 2020
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