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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:265 av Thomas Morell (SD)
Händelsen i England och behovet av ökade kontroller och fråga 2019/20:275 av Thomas Morell (SD) Förstärkta tullkontroller
Thomas Morell har med anledning av den tragiska händelsen i England frågat mig om jag tänker ge polisen de riktade resurser som krävs för att förstärka kontrollerna och därmed begränsa de kriminellas verksamhet. Thomas Morell har även frågat finansminister Magdalena Andersson om hon tänker ge tullen nödvändiga resurser för att förstärka kontrollerna och därmed begränsa de kriminellas verksamhet. Frågan har överlämnats till mig att besvara.
Låt mig inledningsvis uttrycka min djupa bestörtning över den tragiska händelsen i England där 39 människor miste livet. Människosmuggling är ett cyniskt brott som innebär att enskilda människors liv, hälsa och egendom äventyras. Regeringen ser mycket allvarligt på denna typ av brottslighet.
För att förhindra människosmuggling och för att ställa förövarna till svars, krävs en nära internationell samverkan. På EU-området finns regelverk med bestämmelser om människosmugglingsbrott. Inom polissamarbetet mot organiserad och grov internationell brottslighet inom EU är människosmuggling ett av de prioriterade områdena. I december förra året beslutade också Europeiska rådet att vidta ytterligare åtgärder för att bekämpa människosmugglingen. Det handlar t.ex. om att förbättra samarbetet mellan de brottsbekämpande myndigheterna i EU, samt att utveckla de operativa verktygen för att störa människosmugglingsnätverken. 
Polismyndigheten utför kontroller vid inresa till Sverige. I samband med kontrollen får polismän bl.a. undersöka slutna utrymmen i transportmedel för att förhindra olovlig inresa. Vid misstanke om brott kan polisen vidta åtgärder enligt rättegångsbalken. Tullverket övervakar och kontrollerar trafik till och från Sverige så att bestämmelser om in- och utförsel av varor följs. Myndigheten ska även förebygga och motverka brottslighet i samband med in- och utförsel av varor.
[bookmark: _Hlk23173281]Regeringen stärker myndigheterna och ger rättsväsendet bättre förutsättningar att öka tryggheten och att bekämpa alla former av brottslighet. Exempelvis genomförs en historisk satsning på Polismyndigheten som ska växa med 10 000 fler anställda till 2024. Drygt 2 000 av dessa har redan anställts. Regeringen kommer under hösten också att tillsätta en utredning för att ge Polismyndigheten bättre möjligheter att verka i gränsnära områden, bland annat med automatisk kamerabevakning av fordon och registreringsskyltar. Det kan ha stor betydelse för bekämpningen av gränsöverskridande brottslighet. 
[bookmark: _GoBack]Regeringen har även gjort en kraftfull satsning för att öka tullkontrollerna vid gränserna. I budgetpropositionen för 2020 föreslår regeringen att Tullverket får en varaktig anslagsökning på 110 miljoner kronor, som bland annat möjliggör att myndighetens närvaro vid gränserna kan öka. Tullverket har dessutom fått stora anslagsökningar de senaste åren. Dessa betyder att antalet anställda ökar och att kontrollerna vid gränserna kan öka. I de fall myndigheten i sina kontroller av varuflödet misstänker människosmuggling kontaktas Polismyndigheten.
Jag och regeringen kommer att fortsätta ta ansvar för att stärka brottsbekämpningen och öka tryggheten i Sverige. Jag kommer fortsatt att följa denna fråga noga. 




Stockholm den 6 november 2019



Mikael Damberg
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