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Svar på fråga 2017/18:233 av Erik Andersson (M) Arbetsförmedlingens flytt

Erik Andersson har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att säkerställa att kostnaderna kopplade till flytten av Arbetsförmedlingens huvudkontor inte ska öka ytterligare.

Enligt förordning (2007:1030) med instruktion för Arbetsförmedlingen bestämmer myndigheten själv över sin organisation utöver att det vid myndigheten bl.a. ska finnas ett huvudkontor. Att myndigheten väljer att flytta sitt huvudkontor från Stockholms innerstad, där myndigheten i dag hyr lokaler på fyra adresser, till Solna innebär att Arbetsförmedlingens nya huvudkontor kan rymmas under ett och samma tak samt att lokalerna blir mer verksamhetsanpassade. 

Det är också positivt, vilket även Erik Andersson konstaterar, att Arbetsförmedlingen kommer att spara pengar på de nya lokalerna när flytten väl är genomförd.

Kostnadsutvecklingen och effektiviteten på Arbetsförmedlingen följs upp löpande. Jag avser därför inte vidta några åtgärder utan förutsätter att Arbetsförmedlingen hushållar väl med statens medel.

Stockholm den 15 november 2017



Ylva Johansson
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