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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:246 av Julia Kronlid (SD)
En humanare bedömning för riskgrupper
Julia Kronlid har frågat socialförsäkringsministern om han kommer att agera för att lätta upp det strikta regelverket kring att det ska krävas två av vissa diagnoser, så att de som tillhör riskgrupper och behöver skyddas från smitta inte behöver drabbas av ett avslag i ansökan om ersättning.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Det har hela tiden varit en prioriterad fråga för regeringen att skydda sårbara grupper i arbetsför ålder som riskerar ett allvarligt sjukdomsförlopp vid covid-19. På uppdrag av regeringen har Socialstyrelsen identifierat de grupper som löper störst risk att drabbas av ett särskilt allvarligt sjukdomsförlopp, och det är utifrån detta underlag som regeringen har fattat beslut om vilka som ska ha möjlighet att beviljas ersättning.
Covid-19 är en helt ny sjukdom. Därför saknas heltäckande kunskap om vilka grupper som har störst risk att bli svårt sjuka. Bedömningen avseende riskgrupper kan därför komma att behöva omprövas och utvecklas. Den 22 september 2020 inkom Socialstyrelsen med ett förtydligande gällande de hälsotillstånd som innebär ökad risk för allvarlig sjukdomsutveckling vid covid-19. Socialstyrelsen bedömer att högre svårighetsgrad av vissa kroniska sjukdomar ökar risken för allvarlig utveckling vid covid-19 och att sjukdomen då ensam kan utgöra en riskfaktor. Med anledning av Socialstyrelsens förtydligande har regeringen den 29 oktober 2020 beslutat 


[bookmark: _GoBack]att personer med t.ex. allvarliga hjärtsjukdomar som har sådan svårighetsgrad som innebär ökad risk för allvarlig sjukdomsutveckling vid covid-19 ska ha möjlighet att beviljas ersättning.
Stockholm den 30 oktober 2020



Lena Hallengren
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