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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:209 av Elin Segerlind (V)
En vassare miljölagstiftning för minskade klimatutsläpp
Elin Segerlind har frågat mig om jag har för avsikt att i närtid ta initiativ till att vässa miljöbalken och dess tillämpning för att bättre tillgodose Sveriges klimatpolitiska ambitioner. 
Frågan ställs med anledning av ett beslut om tillstånd för utbyggnad som meddelats av Mark- och miljödomstolen. Jag noterar att den aktuella domen är överklagad och att frågan ännu inte är slutligt avgjord. 
I och med det klimatpolitiska ramverket har Sverige antagit bland de mest ambitiösa klimatmålen i världen. Vid sidan om klimatlagen är det viktigt att säkerställa att lagstiftningen även i övrigt bidrar till att nå målen. 
När det gäller arbetet för att nå miljömålen är miljöbalken central. Syftet med miljöbalken är att främja en hållbar utveckling som innebär att nuvarande och kommande generationer kan leva i en hälsosam och god miljö. De myndigheter som tillståndsprövar eller utövar tillsyn enligt miljöbalken påverkar, genom beslut och vägledning, förutsättningarna för ett mycket stort antal verksamheter och åtgärder. Miljöbalkens potential att bidra i arbetet för att uppnå klimatmålen är därmed stor. 
Genom januariavtalet har regeringen tillsammans med Centern och Liberalerna kommit överens om att all relevant lagstiftning ska ses över så att det klimatpolitiska ramverket får genomslag. Regeringen avser att låta en utredning se över hur vi kan säkerställa detta. Översynen kommer bland annat att 


omfatta miljöbalken. När det gäller de närmare formerna för utredningen och när den kan påbörja uppdraget kommer regeringen att återkomma. 
Stockholm den 20 februari 2019

Isabella Lövin
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