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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:80 av Ellen Juntti (M)
Migrationens samband med den grova gängkriminaliteten
Ellen Juntti har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta med anledning av sambandet mellan den stora migrationen, den bristfälliga integrationen och den allvarliga gängkriminaliteten. 
Jag vill till att börja med framhålla att det faktum att många av de aktivt gängkriminella på något sätt har utländsk bakgrund inte gör att man kan sätta likhetstecken mellan denna grupp och kriminalitet. Den överväldigande majoriteten av människor i Sverige med utländsk bakgrund lever ett ordnat liv och bidrar på ett positivt sätt till utvecklingen av vårt land. Det är en minoritet som ägnar sig åt kriminalitet och detta ska samhället naturligtvis bekämpa med de medel som står rättsstaten till buds, oavsett de kriminellas härkomst. 
Regeringen ser mycket allvarligt på den grova gängkriminaliteten. En rad åtgärder har redan vidtagits, och ännu fler är nära förestående. Jag vill här nämna några av dem. Först och främst har regeringen nyligen presenterat ett omfattande åtgärdspaket mot gängkriminaliteten. Det innefattar bland annat förslag på skärpta straff, åtgärder för att bryta tystnadskulturen samt flera åtgärder som syftar till ett bättre brottsförebyggande arbete, till exempel samordnade insatser för barn och unga i riskzon och en långsiktig satsning på skolor och socialtjänst i utsatta områden. 
Det är av många skäl viktigt att integrera människor som kommer till Sverige. Det är en del av ett förebyggande arbete för att undvika utanförskap som i förlängningen kan leda till kriminalitet. 
[bookmark: _Hlk11402648]Vad gäller integrationspolitiken vill jag understryka att under den senaste tolvårsperioden har arbetskraftsdeltagandet ökat. Sysselsättningsgraden har ökat både bland utrikesfödda män och kvinnor. I Sverige jobbar nu utrikes födda kvinnor i högre utsträckning än vad inrikes födda kvinnor i EU gör.  Vi ser också att nyanländas etablering på arbetsmarknaden successivt har förbättrats. Vidare har regeringen initierat en långsiktig strategi för att minska och motverka segregation. Inom ramen för detta arbete är insatser för att bekämpa brottsligheten en central fråga.

Stockholm den 9 oktober 2019



Morgan Johansson
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