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Svar på fråga 2020/21:160 av Arman Teimouri (L)
Ett samhällsekonomiskt perspektiv i Svenska kraftnäts arbete
Arman Teimouri har frågat mig på vilket sätt tas samhällsekonomiska hänsyn i affärsverkets riskarbete, i affärsverkets planering av underhållsåtgärder samt i avvägningen mellan investeringar i transmissionsnätet och åtgärder hos övriga aktörer i kraftsystemet.
Enligt förordningen (2007:1119) med instruktion för Affärsverket svenska kraftnät (Svenska kraftnät) har Svenska kraftnät till uppgift att på ett affärsmässigt sätt förvalta, driva och utveckla ett kostnadseffektivt, driftsäkert och miljöanpassat kraftöverföringssystem, sälja överföringskapacitet samt i övrigt bedriva verksamheter som är anknutna till kraftöverföringssystemet. Svenska kraftnät ska också bygga ut ett transmissionsnät för el i Sverige och förbindelser med elnät i andra länder baserat på samhällsekonomiska lönsamhetsbedömningar.
Energimarknadsinspektionen har på uppdrag av regeringen inkommit med en rapport som omfattar förslag på att fastställa riktlinjer för samhällsekonomiska lönsamhetsbedömningar vid byggande av överföringskapacitet för el. I regeringsuppdraget lyfts fram att det är viktigt att på lämpligt sätt ställa förstärkt överföringskapacitet mot alternativ såsom exempelvis energilager, produktionskapacitet etc. som eventuellt kan vara ett mer samhällsekonomiskt effektivt sätt att nå samma mål. Vidare anges i regeringsuppdraget att det bör dock poängteras att även om Svenska kraftnäts analys skulle visa på att en annan åtgärd, exempelvis förbättringar på efterfrågesidan, än nätutbyggnad är den bästa åtgärden i ett enskilt fall, så har Svenska kraftnät begränsat handlingsutrymme på grund av reglerna om åtskillnad mellan monopol och konkurrensutsatt verksamhet. 
Energimarknadsinspektionens rapport har remitterats och bereds i regeringskansliet.
Stockholm den 14 oktober 2020


Anders Ygeman
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