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Svar på fråga 2019/20:1387 av Alexandra Anstrell (M) Svenskt yrkesfiske och fiskekvoter	
Alexandra Anstrell har frågat mig hur jag menar att jag följer utvecklingen av det svenska yrkesfisket, och hur jag säkerställer att ICES bedömningar är gjorda på faktiskt utfall.
Jag och regeringen följer kontinuerligt utvecklingen av det svenska yrkesfisket, särskilt det småskaliga och kustnära fisket. I sammanhanget är myndigheternas samordning och helhetsperspektiv viktigt. Havs- och vattenmyndigheten har regeringens uppdrag att reglera och förvalta fisket samt att fördela fiskemöjligheter i enlighet med den gemensamma fiskeripolitikens regelverk. Havs- och vattenmyndigheten har i sitt regleringsbrev återkommande fått en rad olika uppdrag att beakta samt att återrapportera hur fisket utvecklas. Jordbruksverket har inom ramen för sitt myndighetsarbete uppdraget att främja och utveckla det svenska yrkesfisket och är förvaltande myndighet för havs- och fiskeriprogrammet. Återrapporteringarna från ovanstående myndigheter skapar en helhetsbild över fiskets utveckling och ligger till grund för regeringens arbete och beslut. Utöver myndigheternas arbete är även dialogen med fiskerinäringarna och civilsamhället värdefullt.
[bookmark: _GoBack]Internationella havsforskningsrådet (ICES) är en mellanstatlig organisation vars syfte är att öka vetenskaplig kunskap om den marina miljön och dess resurser och att omsätta denna kunskap i oberoende och opolitisk rådgivning. ICES levererar vetenskapliga publikationer, information och förvaltningsråd som efterfrågas av medlemsländer, Europeiska kommissionen samt internationella organisationer och konventioner. ICES är till exempel den huvudsakliga organisation som levererar råd om fiskemöjligheter på vilka årliga beslut om fastställande av TAC och kvoter grundas i enlighet med den gemensamma fiskeripolitiken. ICES utgör ett nätverk bestående av mer än 4 000 forskare från ca 350 marina forskningsinstitut i 20 medlemsländer och 1600 forskare deltar i det årliga arbetet. ICES rådgivning granskas av externa forskare innan den publiceras vilket syftar till att säkerställa dess kvalitet. 
[bookmark: _Hlk41309162]Regeringen har uppdragit åt Havs- och vattenmyndigheten och Kustbevakningen att föreslå vad som kan förbättras och effektiviseras inom fiskerikontrollen för att förbättra datainsamlingen och efterlevnaden av landningsskyldigheten utan att öka den samlade administrativa bördan för företagen.
Rådgivningen från ICES utgör en central komponent i regeringens övergripande målsättning om att förvaltningsåtgärder ska beslutas i linje med den gemensamma fiskeripolitikens mål och principer, vilket inbegriper målet om beståndsstorlek över den nivå som kan ge maximalt hållbar avkastning, målet om landningsskyldighet, och att den vetenskapliga rådgivningen ska utgöra grunden för besluten. 
Stockholm den 27 maj 2020

Jennie Nilsson
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