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Sveriges relation till Taiwan
Joar Forssell har frågat mig om regeringen är beredd att sända valobservatörer i det fall Taiwan skickar en förfrågan till Sverige eller OSSE. Vidare har Forssell frågat mig om regeringen är beredd att gratulera den president som samlar störst stöd i Taiwans presidentval, givet att valet gått demokratiskt rätt till.
Låt mig inledningsvis framhålla att Taiwan är en välutvecklad demokrati med god efterlevnad av de mänskliga rättigheterna. Det är mycket glädjande att Taiwan i år blev först i Asien med att anta lagstiftning som legaliserar samkönade äktenskap, vilket förhoppningsvis kan tjäna som förebild för andra. Sverige har goda förbindelser med Taiwan på många områden, och vi har bl.a. länge hållit årliga handelsöverläggningar på statssekreterarnivå. Regeringen vill fortsätta att utveckla förbindelserna med Taiwan.

Det kommande presidentvalet i Taiwan blir en viktig händelse som regeringen kommer att följa noga. Taiwan har de senaste 30 åren genomgått en demokratisk omvandling som med rätta väcker respekt. 

Valobservationsinsatser är en viktig del av det svenska demokratistödet. Sverige sekonderar valobservatörer främst till EU:s och OSSE:s insatser och vi tar löpande ställning till de förslag och förfrågningar som inkommer via dessa organisationer. Deltagande i gemensamma valobservationsinsatser har större genomslag varför Sverige vanligen följer OSSE:s och EU:s prioriteringar på området. Beslut om vilka valobservationsinsatser Sverige deltar i under 2020 har ännu inte fattats och jag kan därför inte uttala mig om eventuella svenska insatser.
Eventuella gratulationer efter genomförda val tar regeringen ställning till i varje enskilt fall och jag kan i förväg inte uttala mig om dessa. Sverige agerar ofta gemensamt med övriga EU.


Stockholm den 4 december 2019


Ann Linde
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