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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:811 av Birgitta Ohlsson (L) Biståndsmedel för att stötta CIJA

Birgitta Ohlsson har frågat mig om jag är beredd att avsätta biståndsmedel till stöd för CIJA och att stärka CIJA:s samarbete med svenska åklagare.

Konflikten i Syrien är en mänsklig katastrof. Samstämmiga rapporter talar om grova, systematiska och omfattande övergrepp och kränkningar av mänskliga rättigheter och kränkningar av internationell humanitär rätt. Uppgifterna från fängelset Saydnaya är fruktansvärda. Utan tvekan begås mycket allvarliga internationella brott.

Regeringen har konsekvent betonat att övergrepp och kränkningar av de mänskliga rättigheterna och kränkningar av den internationella humanitära rätten måste utredas och att det är av yttersta vikt att förövare ställs till svars. 

[bookmark: _GoBack]Sverige stödjer FN och andra aktörer för att övergreppen och kränkningarna som sker i Syrien ska dokumenteras. Detta är helt avgörande för att de ansvariga ska kunna ställas inför rätta. Straffrihet är inte ett alternativ.

FN:s generalförsamling fattade den 21 december 2016 beslut om att tillsätta en internationell, oberoende och självständig mekanism för att bistå utredning och åtal i Syrien (IIIM). Mekanismens uppgift är, att under överinseende av FN och i nära samarbete med FN:s oberoende undersökningskommission för Syrien, samla in, sammanställa, bevara och analysera bevis om övergrepp och kränkningar av mänskliga rättigheter och kränkningar av internationell humanitär rätt för att förbereda underlag för att underlätta och påskynda lagföring i nationella, regionala eller internationella domstolar som har eller i framtiden kan ha jurisdiktion över dessa brott. Sverige var medförslagsställare och röstade för resolutionen.

Regeringen har för avsikt att stödja IIIM. Därutöver genomför Styrelsen för internationellt utvecklingssamarbete (Sida) insatser inom ramen för den svenska Syrienkrisstrategin.

Sverige har också ett nära samarbete med Internationella brottmålsdomstolen (ICC) som spelar en viktig roll när det gäller lagföring för folkmord, brott mot mänskligheten och krigsförbrytelser. Vidare har även svenska domstolar domsrätt över dessa brott och det pågår inom svenskt rättsväsende ett antal processer mot personer misstänkta för allvarliga internationella brott i Syrien. 

Något närmare besked om och i så fall hur Sverige bör stödja och samarbeta med Commission for International Justice and Accountability (CIJA) går inte att lämna i nuläget.

Stockholm den 17 februari 2017




Isabella Lövin
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