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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:678 av Håkan Svenneling (V)
Svenska barn i norra Syrien
Håkan Svenneling har frågat mig om jag avser att ta några ytterligare initiativ för att bistå barnen som befinner sig i norra Syrien.
Situationen i lägren i nordöstra Syrien är svår. Lägret i al-Hol, där de flesta mammor och barn befinner sig, växte på ett par månader kraftigt från ett par tusen människor till över 70 000 personer. De humanitära behoven är stora och det är av yttersta vikt att humanitära aktörer ges fortsatt tillträde och förutsättningar att verka på plats. Vi arbetar nära de internationella aktörer som antingen finns i lägren eller som med sakkunskap eller annan expertis kan hjälpa till att föra arbetet framåt. Svenskt humanitärt bistånd går bland annat via Internationella Röda Korset, Svenska Röda Korset, Norwegian Refugee Council, Rädda barnen och FN-organen som bl.a. är aktiva i lägren. 
Totalt har Sverige bidragit med 3,2 miljarder kronor i humanitärt stöd sedan konflikten i Syrien inleddes och vi är därmed den sjätte största givaren till Syrienkrisen.
[bookmark: _GoBack]Frågan om identifiering är mycket komplicerad och varje fall måste hanteras individuellt. De barn med koppling till Sverige som finns i norra Syrien befinner sig i olika situationer. Några kan vara föräldralösa, andra har en eller båda föräldrarna frihetsberövade. En majoritet av barnen befinner sig tillsammans med sina mödrar som i flera fall misstänks ha begått handlingar för IS/Daesh.  
Det är viktigt att frågan hanteras rättssäkert, enligt folkrätten och svenska lagar, med barnens bästa i fokus. Det finns ingen enkel lösning på frågan om att identifiera och hjälpa barnen. Vi arbetar skyndsamt och metodiskt för barnens bästa. Låt mig därför återigen upprepa att barnen, om det är möjligt, ska föras till Sverige. 
För att kunna lösa utmaningar på plats har vi kontakt med olika aktörer, inklusive med administrationen i de kurdiskkontrollerade områdena i nordöstra Syrien. Vi har även nära kontakt med andra EU-medlemsstater och kan konstatera att de mött samma problem och hinder. Någon generell lösning som löser frågan har inte funnits. Barn ska inte vara i sådana här läger.
Stockholm den 29 maj 2019
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