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EPSCO-rådet den 30 maj: Sysselsättningsriktlinjer
Dagordningspunkt
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Rubrik

Förslag till rådets beslut om riktlinjer för MS sysselsättningspolitik
Dokument 

16948/06 SOC 608 ECOFIN 473
FÖRSLAG TILL RÅDETS BESLUT OM RIKTLINJER FÖR MEDLEMSSTATERNAS SYSSELSÄTTNINSPOLITIK

8555/07 SOC 138 ECOFIN 151
EMCO: YTTRANDE OM KOMMISSIONENS FÖRSLAG TILL RÅDETS BESLUT OM RIKTLINJER FÖR MEDLEMSSTATERNAS SYSSELSÄTTNINSPOLITIK
9039/07 SOC 170 ECOFIN 172 

+  ADD 1 SOC 170 ECOFIN 172
INTRODUCTORY NOTE
Tidigare dokument

Nej         

Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden

Riktlinjer för sysselsättning behandlades senast av EU-nämnden den 31 maj inför rådsmötet den 1 juni 2006 då riktlinjerna för år 2006 diskuterades. 

Bakgrund

År 2005 antogs integrerade riktlinjer för unionen och medlemsstaternas genomförande av Lissabonstrategin för åren 2005-2008.
Kommissionen föreslog i december 2006 att riktlinjerna för medlemsstaternas sysselsättningspolitik enligt bilagan till rådets beslut 2005/600/EG av den 12 juli 2005 om riktlinjer för medlemsstaternas sysselsättningspolitik bibehålls 2007. Orsaken är att Europeiska rådets möte i mars 2005 beslutade att upprätta integrerade riktlinjer för unionen och medlemsstaternas genomförande av Lissabonstrategin för perioden 2005- 2008. 

Kommissionens förslag behandlades i EMCO den 2 februari 2007. Kommittén var överens om att kommissionens förslag borde ligga fast och föreslog inga ändringar i sitt yttrande (8555/07 SOC 138 ECOFIN 151).
På mötet som rådsarbetsgruppen för sociala frågor höll den 25 april accepterades förslaget till riktlinjer utan diskussion. 

Däremot avvisades EP:s förslag om ett tillägg i förslagets recit (se nedan) eftersom det rör process och inte innehåll. Ordförande i arbetsgruppen föreslog dock att ett uttalande i minnesanteckningarna från rådsmötet görs i vilka rådet noterar att rådet i framtiden skall göra sitt bästa för att tillgodose EP:s begäran (se 9039/07 ADD 1 SOC 170 ECOFIN 172). 
På EPSCO-rådets möte den 30 maj är syftet att nå en politisk överenskommelse om sysselsättningsriktlinjerna.

Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 128 (2) i Fördraget om Europeiska unionen anger att rådet, på grundval av Europeiska rådets slutaster, med kvalificerad majoritet på förslag av kommissionen och efter att ha hört Europaparlamentet, Ekonomiska och sociala kommittén, Regionalkommittén och sysselsättningskommittén, varje år ska lägga fast riktlinjer, som medlemsstaterna skall beakta i sin sysselsättningspolitik.

Svensk ståndpunkt

Sysselsättningssamarbetet inom EU värderas högt av den svenska regeringen. Regeringen välkomnar således kommissionens förslag till att bibehålla sysselsättningsriktlinjerna. Regeringen anser inte att något revideringsbehov finns i nuläget då riktlinjerna är tänkta att gälla för perioden 2005-2008. 

Regeringen kan också välkomna antagandet av uttalandet i rådets minnesanteckningar rörande europaparlamentets önskan om adekvat tid för samråd vid antagandet av riktlinjerna 2008. 
Europaparlamentets inställning

Europaparlamentet antog sitt yttrande den 15 februari. Då EP ansåg att den vid tidigare samråd inte fått tillräckligt med tid att behandla förslag till riktlinjer valde EP att föreslå följande tillägg i recit 3: 

”(3a) Europaparlamentet bör under den fullständiga översyn av sysselsättningsriktlinjerna som planeras äga rum 2008 ges tillräckligt med tid – under alla omständigheter minst fem månader – för att kunna utöva sin rådgivande funktion i enlighet med artikel 128.2 i fördraget om upprättandet av Europeiska gemenskapen.”

Tillägget rör inte antagandet av riktlinjerna för 2007 utan de nya riktlinjerna som förväntas gälla för perioden 2008-2010/11.
Förslaget

Enligt regelverket i EG-fördragets avdelning VIII (artikel 128 § 2) skall kommissionen årligen presentera förslag till riktlinjer för sysselsättningen. Dessa sysselsättningsriktlinjer skall stå i överensstämmelse med de allmänna riktlinjerna för den ekonomiska politiken. Bestämmelserna i fördraget innebär inte att sysselsättningspolitiken skall harmoniseras på gemenskapsnivå utan huvudansvaret för sysselsättningspolitiken och dess utformning ligger hos medlemsländerna. 

Kommissionen förslag av den 15 december 2006 är att riktlinjerna för medlemsstaternas sysselsättningspolitik enligt bilagan till rådets beslut 2005/600/EG av den 12 juli 2005 om riktlinjer för medlemsstaternas sysselsättningspolitik bibehålls 2007.  

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Ej aktuellt. Det europeiska samarbetet om sysselsättning regleras i Fördraget om upprättandet av Europeiska gemenskapen, avdelning VIII, artiklarna 125-130.
Ekonomiska konsekvenser

De åtgärder som syftar till att genomföra EU:s sysselsättningsstrategi nationellt finansieras genom förslag till utgiftsramar och anslag i den ekonomiska vårpropositionen, budgetpropositionen samt andra propositioner.

Övrigt

Fortsatt behandling av ärendet

Efter det att EPSCO-rådet nått en politisk överenskommelse den 30 maj kommer ett formellt beslut om riktlinjerna att tas vid ett senare rådsmöte. 

Därefter kommer länderna att uppdatera sina nationella reformprogram med insatser för att genomföra de samlande integrerade riktlinjerna inom ramen för Lissabonprocessen. De nationella rapporterna ligger sedan till grund för den årliga framstegsrapporten som kommissionen förväntas presentera i december månad enligt nu gällande tidsplan. 

Fackuttryck/termer

EPSCO-rådet: Rådet för sysselsättning, socialpolitik, hälsa och konsumentfrågor.

EMCO: Sysselsättningskommittén

EP: Europaparlamentet
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