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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:614 av Boriana Åberg (M) Detaljplanen för Science Village i Lund

Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder som jag avser att vidta för att förebygga att kommunernas detaljplaner upphävs på godtyckliga grunder. Frågan är ställd mot bakgrund av att Länsstyrelsen i Skåne län har beslutat upphäva en detaljplan för Science Village i Lund.

Boriana Åberg har tidigare i år ställt en fråga till statsministern avseende länsstyrelsernas befogenhet mot bakgrund länsstyrelsens beslut när det gäller den aktuella detaljplanen (fråga 2016/17:607). Frågan har överlämnats till mig och jag har tidigare i dag lämnat mitt svar. 

Det svar som jag redovisat med anledning av frågan till statsministern torde innefatta också svaret på den fråga som Boriana Åberg ställt direkt till mig.

Jag vill härför enbart sammanfattningsvis framhålla att det beslut som länsstyrelsen har fattat i det aktuella ärendet går att överklaga och om så sker kommer ärendet att prövas av regeringen. För att säkerställa att den statliga tillsynen och kontrollen av den kommunala planeringen utformas på det sätt som har förutsatts har regeringen i regleringsbreven till Boverket för 2016 och 2017 gett verket i uppdrag att utarbeta vägledningar avseende hur kommuner och länsstyrelser ska tillgodose plan- och bygglagens krav på att beakta människors hälsa, säkerhet och risk för olyckor respektive risker för översvämning.

Stockholm den 17 januari 2017


Peter Eriksson
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