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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1254 av Boriana Åberg (M)
Situationen i Venezuela
Boriana Åberg har frågat mig vilka konkreta initiativ jag avser att ta för att Sverige och EU ska sätta hård press på Maduros regim. 
Jag vill inleda med att jag delar Boriana Åbergs oro över den humanitära, politiska och ekonomiska krisen i Venezuela, orsakad av regimens fortsatta misskötsel. Undergrävandet av demokratin, rättsstatens principer och respekten för de mänskliga rättigheterna är oacceptabelt. 
Genom multilaterala fora arbetar Sverige aktivt för att nå en fredlig förhandlad lösning på den politiska krisen, samt för att Venezuela ska uppfylla sina åtaganden att respektera de mänskliga rättigheterna. EU och den Internationella kontaktgruppen för Venezuela (ICG), inklusive Sverige, har under de senaste månaderna satt press på regimen genom uttalanden som markerar kraftfullt mot bristen på demokrati och respekt för de mänskliga rättigheterna i Venezuela, och som därtill understryker vikten av inkluderande politiska förhandlingar som leder till nya demokratiska val. EU har betonat att det nya Maduro-kontrollerade parlamentet som tillträdde den 5 januari 2021, efter det icke-demokratiska parlamentsvalet den 6 december, inte kan anses representera det venezolanska folkets vilja. Sverige stödjer även EU:s sanktioner som införts mot individer kopplade till kränkningar och övergrepp av mänskliga rättigheter samt underminering av demokrati och rättsstatens principer i Venezuela.
Sverige arbetar för att tillförsäkra respekten för de mänskliga rättigheterna i Venezuela. Vi ger fullt stöd till FN:s internationella oberoende undersökningsmission för Venezuela, som i september 2020 rapporterade om allvarliga kräkningar av de mänskliga rättigheterna begångna av regimtrogna aktörer. 
Den humanitära krisen i Venezuela förvärras av den ekonomiska krisen, liksom av Covid-19-pandemin. Sverige fortsätter att arbeta aktivt för att minska det humanitära lidandet, både inom landets gränser men också för venezolaner som sökt tillflykt i andra länder i regionen. Sverige, som stor givare inom EU, kanaliserar bland annat sitt humanitära stöd till Venezuela genom aktörer såsom UNHCR, OCHA, UNICEF och Internationella Rödakorskommittén. Sverige stod värd för ett givarmöte i höstas där utfästelser gjordes om totalt 19.7 miljoner dollar till den humanitära responsen i landet. Sverige verkar även för att öka humanitära aktörers tillträde, säkerhet och möjlighet att verka i enlighet med de humanitära principerna. Sverige har i dialog med venezolanska regeringsföreträdare betonat vikten av att WFP får tillträde till Venezuela. Vi följer aktivt frågan. 
Stockholm den 20 januari 2021


Ann Linde
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