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Svar på fråga 2021/22:1606 av Anders Österberg (S) Krimtatarernas extra utsatta situation under rysk ockupation

Anders Österberg har frågat biståndsministern hur hon arbetar för krimtatarernas situation. Frågan har överlämnats till mig.
Regeringen följer noga utvecklingen i Ukraina, inklusive på den sedan 2014 illegalt annekterade Krimhalvön. Jag delar riksdagsledamotens bedömning att krimtatarerna, som sedan Rysslands aggression mot Ukraina och illegala annektering av Krim inleddes haft en alltmer utsatt situation, fått det ännu svårare efter Rysslands fullskaliga invasion av Ukraina. Många krimtatarer, som sedan tidigare flytt till andra delar av södra Ukraina såsom Kherson län, tvingas nu på flykt för andra gången inom några år och är därmed särskilt utsatta.
Sverige stöd för Ukrainas suveränitet och territoriella integritet är orubbligt. Vår icke-erkännandepolitik gällande Rysslands illegala annektering av Krim ligger fast. Just nu pågår den årliga översynen av EU:s sanktionsregim gällande Krimannekteringen, där regeringen driver att regimen bör förlängas. Sverige har sedan invasionen i februari återkommande betonat vikten av att Ukraina inte pressas till eftergifter gentemot Ryssland som skulle strida mot folkrätten. 
UD finansierar sedan tidigare ett forskningsprojekt genom Global Rights Compliance (GRC) som syftar till att i samverkan med civilsamhället och akademiska institutioner utveckla kvalificerade juridiska bedömningar avseende folkrättssituationen på Krim och i de icke-regeringskontrollerade områdena i Donetsk och Luhansk län.
Sverige var redan före den ryska aggressionen en av de största bilaterala givarna till Ukraina, med ett ordinarie reformstöd på nästan en kvarts miljard årligen. En betydande del av stödet går till ukrainska civilsamhället och inkluderar stöd till organisationer som verkar för krimtatarernas rättigheter såsom Crimean Tatar Resource Center och Center for Civil Liberties. Sverige stödjer även FN:s OHCHR Human Rights Monitoring Mission som bland annat bevakar och rapporterar om MR-överträdelser på Krim till följd av den ryska illegala annekteringen. 
Reformstödet ställs nu om för att kunna svara upp mot de mest akuta behoven och stödja civilsamhället att i sin tur kunna ställa om sin verksamhet på kort sikt.
Sedan den 24 februari har regeringen fattat beslut om en lång rad insatser, där bland annat 775 miljoner kronor avsatts för humanitära ändamål. Vi verkar i samarbete med partners för att säkerställa att stödet når de mest utsatta. 
Stockholm den 25 maj 2022

Ann Linde
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