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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3056 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Elsituationen i Skåne under sommaren
[bookmark: _Hlk73454696]Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att inte Region Skåne ska drabbas av kapacitetsbrist under sommaren.
[bookmark: _Hlk73509005]Under sommaren, när elöverföringen är som lägst, genomförs underhåll av ledningarna i transmissionsnätet. Därmed behöver vissa nödvändiga lednings- och stationsavbrott göras som begränsar överföringskapaciteten i nätet och emellanåt orsakar prisskillnader mellan olika elområden. 
En rad åtgärder vidtas för att hålla överföringskapaciteten så hög som möjligt. I det kortare perspektivet genomför Svenska kraftnät bland annat förbättringsåtgärder i ett flertal stationer och ledningar. Tillsammans med regionnätsägaren i Skåne genomför de även åtgärder för att möta Malmöregionens ökade behov av el. Därutöver har förutsättningarna för elimport förbättrats till södra Sverige via Danmark som erhållit ökad importkapacitet från Tyskland. 
Svenska kraftnät har också meddelat att förra sommarens åtgärder, som syftade till att bibehålla driftsäkerheten, inte är nödvändiga denna sommar eftersom fjolårets arbeten lett till förbättrade driftförutsättningar.
För att förbättra situationen på sikt behöver transmissionsnätet emellertid förstärkas och därför närmare tredubblar Svenska kraftnät sina investeringar i transmissionsnätet under de kommande tre åren.
Stockholm den 9 juni 2021



Anders Ygeman
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