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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:847 av Cecilia Widegren (M) Skärpta straff för återfallsförbrytare

Cecilia Widegren har frågat mig på vilket sätt jag och regeringen avser att skärpa straffen och åtgärderna för återfallsförbrytare, och om jag och regeringen kommer att återkomma med konkreta förslag till riksdagen till exempel vad gäller principen om tredje gången, för att öka tryggheten.

Brott ska aldrig löna sig. Regeringen har nyligen lämnat förslag till riksdagen om att minimistraffen för flera allvarliga våldsbrott som t.ex. grov misshandel och synnerligen grov misshandel ska höjas. Det är också väsentligt att den som begår fler brott får ett straff som står i proportion till den samlade brottslighetens allvar. Regeringen har nyligen genomfört en reform som innebär att fler gärningar ska behandlas som återfall och därmed mötas av en skärpt straffrättslig reaktion. Möjligheten att låta en tidigare påföljd omfatta ytterligare brott har begränsats och domstolarna måste numera döma ut en ny påföljd vid återfall. En utredning har för närvarande vidare regeringens uppdrag att ta ställning till om risk för återfall i allvarlig brottslighet ska ha betydelse som skäl mot villkorlig frigivning. 

Andelen dömda som återfaller i brott efter avtjänat fängelsestraff sjunker enligt statistik från Brottsförebyggande rådet (Brå). Att minska brottsligheten totalt sett och öka tryggheten är högt prioriterade frågor för regeringen. Brottsförebyggande åtgärder är avgörande för det arbetet. Arbetet mot återfall i brott kräver ett brett grepp och samverkan mellan många aktörer. Regeringen har därför tagit initiativ till en nationell satsning inom det brottsförebyggande arbetet. Inom den satsningen kommer åtgärder som syftar till att förebygga återfall i brott att vara en viktig del. 

[bookmark: _GoBack]Det är viktigt att brott klaras upp och lagförs så snabbt och effektivt som möjligt, inte minst för brottsoffren. Åtgärder för en snabbare lagföring är prioriterade för regeringen. Ett uppdrag att överväga sådana åtgärder med särskilt fokus på bl.a. den som återfaller i brott har också beslutats. 

Stockholm den 22 februari 2017


Morgan Johansson
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