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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:511 av Thomas Finnborg (M)
Outredda brott
Thomas Finnborg har frågat mig vilka åtgärder regeringen och jag avser att vidta för att komma till rätta med det ökande antalet outredda brott, och i så fall när.
[bookmark: _GoBack]Bland annat till följd av att det utbildades alltför få poliser under alliansregeringen är organisationen nu underdimensionerad och behöver byggas ut kraftigt. Vi behöver 10 000 fler polisanställda till 2024. Regeringen genomför därför historiskt stora satsningar på Polismyndigheten i syfte att bemanna upp kärnverksamheten. Antalet polisstudenter har fördubblats under mandatperioden, och vi har beslutat om en ny polisutbildning i Malmö. Polismyndigheten arbetar även med att undersöka förutsättningarna för att etablera polisutbildning vid ett lärosäte i västra Sverige. Ytterligare utökningar av antalet platser på polisutbildningen kan bli nödvändiga för att på lång sikt säkerställa kompetensförsörjningen vid Polismyndigheten.
Vi har under 2017 också sett vissa resultatförbättringar i Polismyndighetens brottsutredande verksamhet. Antalet öppna ärenden var vid utgången av november månad sammantaget 2,4 procent lägre än vid motsvarande tidpunkt förra året. Antalet ärenden redovisade till åklagare har under perioden januari till och med november 2017 ökat med 3,4 procent jämfört med samma period 2016.
Stockholm den 12 januari 2018

Morgan Johansson
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