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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:1711 av Hans Hoff (S) Sexuella övergrepp utförda av FN-personal

Hans Hoff har frågat mig hur regeringen har agerat för att förhindra att FN-personal begår övergrepp sedan Sverige blev medlem i FN:s säkerhetsråd och hur vi kommer att agera i denna fråga under den resterande tiden i rådet.

Sexuella övergrepp och utnyttjanden är alltid oacceptabla, och det är särskilt allvarligt när de utförs mot barn. Vi måste ha absolut nolltolerans mot sexuella utnyttjanden och övergrepp utförda av såväl uniformerad som civil FN-personal.

Det här är en prioriterad fråga för regeringen, och vi arbetar aktivt på flera fronter för att motverka förekomsten av sexuella utnyttjanden och övergrepp i en FN-kontext. Vi tar upp frågan både multilateralt och bilateralt med FN-sekretariatet och FN-organ såväl som med andra medlemsstater. Vi behöver säkerställa att misstänkta fall utreds och att förövarna hålls ansvariga, vilket är viktigt både för systemets trovärdighet samt i förebyggande syfte. Vi har ett gemensamt ansvar för att så sker, även om det primära ansvaret i många fall ligger hos medlemsländerna. Det är också viktigt att vi bryter den tystnadskultur som länge har rått inom organisationen. Visselblåsare bör uppmuntras och skyddas; personal bör ha en skyldighet att rapportera övergrepp och utnyttjanden.

Som medlem i FN:s säkerhetsråd är Sverige pådrivande i att stärka arbetet mot sexuella utnyttjanden och övergrepp. Det har bland annat tagits upp i samband med förlängningar och översyner av mandat till FN:s fredsfrämjande insatser samt i debatter om FN:s fredsfrämjande arbete. Sverige kommer fortsätta att driva denna fråga under tiden som medlem i säkerhetsrådet.

FN:s arbete för att motverka sexuella utnyttjanden och övergrepp har stärkts, inte minst sedan António Guterres tillträdde som generalsekreterare. Genom säkerhetsrådresolution 2272 om särskilda åtgärder för skydd mot sexuella utnyttjanden och övergrepp höjdes återrapporteringskraven från generalsekreteraren. En särskild samordnare för att stärka FN-systemets arbete i frågan har tillsatts, och stabschefen för generalsekreterarens kontor har fått ansvar för att övervaka, följa och stödja det arbete som utförs av samordnaren. Numera innehåller de årliga rapporterna information kring vilka länder förövare kommer från. Det faktum att hela kontingenter skickats hem från FN-insatser är ett tecken på att arbetet mot sexuella övergrepp och utnyttjanden skärps. 

Den 30 juni 2017 antog generalförsamlingen en resolution om åtgärder mot sexuella utnyttjanden och övergrepp begångna av fredsbevarande personal, med särskilt fokus på prevention, stärkta utredningsverktyg och stöd till brottsoffer. Resolutionen välkomnade generalsekreterarens rapport om särskilda åtgärder mot sexuella utnyttjanden och övergrepp som presenterades i mars 2017 och bland annat fokuserade på att stödja offer. Frågan diskuteras också i dialogen med FN:s fonder och program och Sverige deltar aktivt i en vängrupp för motverkande av sexuella utnyttjanden och övergrepp tillsammans med likasinnade länder.

[bookmark: _GoBack]Generalsekreteraren anordnar i september 2017 ett högnivåmöte i New York för att diskutera sexuella övergrepp och utnyttjanden i FN-kontext på högsta politiska nivå. Under mötet, som Sverige kommer att delta vid, kommer en ”circle of leadership” att etableras. FN får aldrig sakna handlingskraft vad gäller att verka för att ansvariga ställs till svars, oavsett vem gärningsmannen är. Sverige är en konstruktiv partner och strategisk aktör i arbetet mot sexuella utnyttjanden och övergrepp.

Stockholm den 14 juli 2017




Margot Wallström
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