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Minskat regelkrångel för småskaliga näringsidkare



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att påskynda översynen av de regelverk som påverkar småskaliga näringsidkare.>>
Motivering

Alliansregeringens ambition fortsätter efter valet i september 2010 vara att minska det onödiga regelkrånglet och skapa nya möjligheter för småskaliga näringsidkare. Det här arbetet fortgår och många av hindren har tagits bort eller förbättrats, vilket är bra. Fortfarande är det dock så att ett litet företag med 4–5 anställda måste nästintill ha en halvtidstjänst för att ta hand om all den pappersexercis som olika myndigheter lägger på den lilla företagaren. En av de viktigaste åtgärderna som kan genomföras är att minska alla de regler som lägger en hämsko över den lilla näringsidkaren, regler som bara kan anses vara avpassade utifrån de större företagens behov och synpunkter.

Som exempel kan anges att det vore lämpligt att se över alla de regler som lägger en hämsko över den lilla livsmedelsföretagaren, regler som bara kan anses vara avpassade utifrån de större livsmedelsföretagens behov och synpunkter. Förbättrade möjligheter för mindre livsmedelsförädlare, speciellt under startperioden för denne, måste därför ges mer prioritet i det pågående arbetet att förbättra det allmänna företagsklimatet i Sverige.

Förbättrat småföretagandeklimat måste ges prioritet i det pågående arbetet att förbättra det allmänna företagsklimatet i Sverige.
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