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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1517 av Lotta Olsson (M) Allas möjlighet att göra militärtjänst

Lotta Olsson har frågat mig om jag anser att de som inte har godkända betyg i kärnämnen från gymnasiet skulle kunna utbildas till goda soldater och om jag i sådana fall är beredd att se över regelverket. 

Efter gymnasiereformen 2011 kallas kärnämnena istället gymnasiegemensamma ämnen. De gymnasiegemensamma ämnena är svenska/svenska som andraspråk, engelska, matematik, idrott och hälsa, historia, samhällskunskap, religionskunskap och naturkunskap.  

Den myndighet som vill få totalförsvarspliktiga inskrivna ska till Totalförsvarets rekryteringsmyndighet lämna det underlag som behövs för inskrivningen. Grundkraven är att individen ska vara svensk medborgare och ha fyllt 18 år. Försvarsmakten har därutöver ställt upp vissa lämplighetskrav för individer som bedöms ge förutsättningar för att militär grundutbildning ska kunna fullgöras och som används som grund för inskrivning. I dessa ingår bl.a. krav på godkända betyg i tre gymnasiegemensamma ämnen (svenska, matematik och engelska). 

Försvarsmakten och Totalförsvarets rekryteringsmyndighet är de myndigheter som vet vilka behov av kompetens som krävs för att en individ ska kunna genomföra militär grundutbildning. Jag har fullt förtroende för myndigheternas bedömningar i det här avseendet. 


Stockholm den 14 juni 2017


Peter Hultqvist
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





