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Svar på fråga 2020/21:2688 av Ulla Andersson (V) Krisstöd till företagare som varit föräldralediga 
Ulla Andersson har frågat finansministern om hon avser ta några initiativ för att åtgärda de brister kopplat till näringsidkare som varit föräldralediga i förordningen (2021:143) om omsättningsstöd till enskilda näringsidkare för augusti 2020–februari 2021.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Många företag, däribland enskilda näringsidkare, har drabbats ekonomiskt till följd av utbrottet av den pågående pandemin. 
Regeringen har presenterat en rad stödåtgärder som enskilda näringsidkare kan ta del av. Dessa innefattar bland annat omsättningsstöd till enskilda näringsidkare, tillfälligt sänkta arbetsgivar- och egenavgifter, tillfällig rabatt för fasta hyreskostnader i vissa branscher, anstånd med skatteinbetalningar och statlig lånegaranti till små och medelstora företag (företagsakuten). 
Omsättningsstödet riktar sig till enskilda näringsidkare som drabbats av ett större tapp i omsättningen till följd av pandemin. Regeringen utökade möjligheten att få stöd för tiden augusti 2020–februari 2021 till att även omfatta de enskilda näringsidkare som i viss omfattning varit sjukskrivna eller föräldralediga under 2019. Omsättningsstödet till enskilda näringsidkare kommer även att förlängas med månaderna mars–juni 2021.
Det är länsstyrelserna som ansvarar för handläggningen av omsättningsstödet i enlighet med gällande lagstiftning. För de enskilda näringsidkare som har varit föräldralediga eller sjukskrivna under referensperioden 2019 kommer stöd att beviljas om villkoren i övrigt uppfylls. 
Stockholm den 11 maj 2021
		

Ibrahim Baylan
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