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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om svenska elevers utlandsstudier.>>
Motivering

Svenska studenters utlandsstudier är värdefulla, både genom att de skapar bryggor mellan människor och kulturer och för att de ger studerande andra erfarenheter och färdigheter.
Cirka 27 000 svenska studenter studerar eller praktiserar utomlands varje år; antalet har varit i stort sett konstant under 10 år. Studierna eller praktiken kan ske inom ramen för utbytesprogram eller vara något man gör på egen hand. Samtidigt har antalet studenter som studerar vid svenska högskolor och universitet ökat med närmare en tredjedel. Så även om antalet svenska studenter som studerar utomlands är lika stort som tidigare, är den totala andelen mindre. Denna utveckling går på tvärs mot vad som behövs om Sverige ska kunna konkurrera i en värld där gränser suddas ut och internationella erfarenheter och kompetens är nödvändiga ingredienser.

Det finns rapporter som visar att utlandsstudier bidrar till ökade förutsättningar på arbetsmarknaden för dem som studerat utomlands. Exempelvis uppger arbetsgivarna i en rapport från Svenskt Näringsliv och Internationella Programkontoret att de tror att studenterna utvecklar kommunikativ förmåga, social kompetens och initiativförmåga under en utlandsvistelse, egenskaper som är önskvärda och som efterfrågas.

Såväl regeringen som lärosätena har gjort stora insatser för att öka internationaliseringen av den svenska högre utbildningen. Dock saknas mätbara mått för värdet av att studera utomlands, vilket är av värde för studenterna när de står inför ett framtida val.

Det behövs kvalitetsmått som exempelvis arbete, karriärvägar eller kommande lönenivåer för att mer tydligt kunna visa på fördelen med utlandsstudier. Studenter ska också kunna premieras för studier/praktik utomlands. Högskoleverket eller annan myndighet bör ges i uppdrag att ta fram sådana premieringskoefficienter. Detta bör rymmas inom ram.

Genom att mer tydligt kunna visa svenska studenter att utlandsstudier och/eller praktik ökar deras konkurrenskraft skapas också incitament att locka fler. Det är viktigt både för dem som studerar, för svenska företag och för Sverige. Detta bör riksdagen ge regeringen tillkänna.
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