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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1695 av Björn Söder (SD)
Folkmord på kristna i Nigeria
Björn Söder har frågat mig om jag avser att lyfta de kristnas situation i Nigeria i samtal med den nigerianska regeringen, och vilka andra åtgärder jag vidtar för att särskilt sätta fokus på att bekämpa den ökande förföljelsen av kristna.
Nigerias befolkning består av mer än 250 etniska grupper. Det finns en lång historik av spänningar mellan olika grupper i alla delar av landet, som ofta ges en religiös prägel. Bakgrunden är ofta mer komplex och bottnar i huvudsak i bristen på tillgång till allt knappare resurser, såsom vatten och betesmark. I de centrala delarna av Nigeria är den huvudsakliga konflikten mellan nomadiska herdar och bofasta bönder. Majoriteten av herdarna tillhör gruppen fulani och är muslimer, medan majoriteten av bönderna är kristna. 
Sverige representeras i Nigeria av ambassaden i Abuja. Mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer genomsyrar hela den svenska utrikespolitiken, också som en del av den svenska demokratisatsningen. 
Sverige har, tillsammans med EU, varit i kontinuerlig dialog med nigerianska motparter för stärkt rättssäkerhet och respekt för mänskliga rättigheter, inklusive rätten till religions- och övertygelsefrihet. Bland annat inför och vid EU-Nigerias högnivådialog om mänskliga rättigheter i februari 2020. Sedan 2016 har Sverige genom Sida bidragit med över 720 MSEK för humanitära insatser i den konfliktdrabbade nordöstra delen av Nigeria.

UD publicerar regelbundet landspecifika rapporter om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer. I den senaste rapporten om Nigeria, som publicerades i december 2019, redogör UD utförligt för läget vad gäller mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Nigeria.

Stockholm den 14 juli 2020
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