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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:312 av Erik Ottoson (M) Val av särskild utredare till Utredningen om radiospektrumanvändning i framtiden

Erik Ottoson har frågat mig vilka kriterier som användes i valet av Sven-Erik Österberg som särskild utredare i Utredningen om radiospektrumanvändning i framtiden.

Kommittéer och särskilda utredare är ett viktigt sätt för regeringen att skaffa underlag för reformer och ställningstaganden, och är ett led i regeringens styrelse av riket.

Hur hanteringen av radiofrekvenser (spektrum) ska ske på lång sikt är en komplex och viktig framtidsfråga för Sverige. En effektivare användning av radiofrekvenser behövs för att Sverige fullt ut ska kunna utnyttja framtidens möjligheter med till exempel 5G, självkörande bilar och sakernas internet.

Jag har bedömt Sven-Erik Österberg som en lämplig särskild utredare. Han har gedigen erfarenhet av att hantera och utreda samhällsfrågor med stor komplexitet. Till sin hjälp som utredare kommer han att ha sekreterare och experter med sakkunskap från de områden som berörs av utredningen.

Stockholm den 30 november 2017


Peter Eriksson
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