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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att förenkla regelverket för näringslivet.>>
Motivering

Kristdemokraterna menar att en stark ekonomi och en god välfärd förutsätter ett framgångsrikt företagande. Därför måste goda villkor för svenska företagare skapas, där enskilda människors idéer, kreativitet och entreprenörskap får möjlighet att blomma ut.

Vi menar att de små och medelstora företagen, som ofta är familjeföretag, ska stå i centrum för utformningen av näringspolitiken. För att fler ska få möjlighet att driva företag, anställa och utvecklas måste byråkrati och krångliga regler motverkas. Därför är Kristdemokraterna drivande i regelförenklingsarbetet.

För 12 år sedan inledde den dåvarande socialdemokratiska regeringen ett arbete med att minska regelbördan för företagen. Resultatet av detta arbete blev att antalet regler ökade.

Vid valet 2006 satte Kristdemokraterna tillsammans med sina regeringskollegor inom Alliansen upp ett mål om att minska de administrativa kostnaderna för företagen med 25 procent till 2010.

Som en utgångspunkt för arbetet har regeringen inrättat ett regelråd som granskar både nya och gamla regler utifrån följande frågeställningar: Behövs verkligen denna regel? Är den utformad på rätt sätt? Löser den det problem som den ska bemöta? Vilken kostnad innebär den för ett företag?

Utifrån detta har man sedan ändrat eller avskaffat krångliga regler som drabbar företagen.

Regeringens beslut att slopa revisionsplikten för cirka 250 000 småföretag ser vi som mycket positivt. Denna reform väntas enligt regeringens beräkningar ge småföretagen möjliga besparingar på runt 2,5 miljarder kronor. Det är ett viktigt steg på vägen att minska regelbördan för företagen, men inte tillräckligt. Kristdemokraterna vill därför att fler företag få möjlighet att slippa revisionsplikt. Företag med max 50 anställda, en balansomslutning på 41,5 miljoner kronor och en omsättning på 83 miljoner ska få undantas från revisionsplikten, samt att reglerna kring skatteavgifter blir rimliga. Idag kan en företagare åka på oproportionellt höga avgifter om företagaren av misstag lämnat in uppgifter för sent.
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