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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1478 av Amineh Kakabaveh (-)
Covid-19 och förhållandena för politiska fångar i Turkiets
fängelser
[bookmark: _Hlk42603602]Amineh Kakabaveh har frågat mig om Sverige som enskild stat och som medlem av EU kommer att kräva frigivning av alla politiska fångar, inklusive HDP:s före detta partiledare, borgmästare och andra folkvalda och oppositionella, samt förmå den turkiska regimen att ge såväl politiska som andra fångar en människovärdig behandling och vård under den nu pågående pandemin.
[bookmark: _GoBack]Regeringen ser med största allvar på utvecklingen i Turkiet. Det gäller inte minst den bristande respekten för mänskliga rättigheter, demokratin och rättsstatens principer. Det är inte acceptabelt att oppositionspolitiker frihetsberövas, avsätts och ersätts på godtyckliga grunder. Utrikesdepartementet har därför tagit upp den senaste tidens frihetsberövanden av parlamentsledamöter och borgmästare med Turkiets ambassad. 
Som framgår i UD:s rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Turkiet 2018 utgör det krympande utrymmet för det civila samhället att verka fritt fortsatt ett problem. Fria och oberoende medier samt opposition är förutsättningar för ett demokratiskt och pluralistiskt samhälle. Detta framför vi kontinuerligt till turkiska företrädare i Stockholm, Ankara och på andra ställen vi möts.
De svenska utlandsmyndigheterna i Turkiet bevakar också rättegångar, exempelvis mot fängslade oppositionella och folkvalda parlamentariker, som en viktig del av det diplomatiska uppdraget. Det gäller bland annat rättegångar som ägt rum mot de båda ledarna för HDP, Figen Yüksekdağ och Selahattin Demirtaş. Sverige verkar även för att andra länder ska bevaka rättegångar för att visa solidaritet och uppmärksamma de här fallen. Vi har i olika sammanhang krävt deras frigivning. 
Därtill är regeringen pådrivande när det gäller att uppmärksamma Turkiets kränkningar av de mänskliga rättigheterna i internationella fora, och driver att EU:s medlemsstater fortsätter att agera samlat för att respekten för mänskliga rättigheter och rättsstatens principer i Turkiet återupprättas. 
Sverige har även i EU-sammanhang lyft att fler borgmästare från partiet HDP frihetsberövats och ersatts under den senaste tiden. Vi har också i EU uppmärksammat den lag som nyligen antagits och som möjliggör frisläppande av fångar, men som i praktiken inte omfattat fängslade oppositionspolitiker, människorättsförsvarare och journalister. 
[bookmark: _Hlk42266588]Alla människors likhet inför lagen, utan diskriminering på någon grund, såsom politisk eller annan åsikt, är en grundläggande förutsättning för ett fungerande demokratiskt samhälle och grundvalen för rättvisa och fred. Självfallet åtnjuter frihetsberövade rättigheter som skall respekteras i enlighet med folkrätten inklusive de mänskliga rättigheterna, vilka innefattar rätten till hälsa, tillgång till sjukvård och drägliga vistelseförhållanden.
Stockholm den 10 juni 2020
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