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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:480 av Peder Björk (S)
Gallringstiden i personadressregistret
Peder Björk har frågat mig om jag avser att ta initiativ till förändringar av gallringstiden i SPAR för att underlätta och göra vardagen enklare för utlandssvenskar. 
En folkbokförd person som flyttar till utlandet ska anmäla flyttningen till Skatteverket och avregistreras från folkbokföringen som utflyttad. I SPAR (Statens personadressregister) registreras att avregistrering från folkbokföringen skett grund av utflyttning och tidpunkten för detta. De i SPAR registrerade uppgifterna om personen gallras när de inte längre är nödvändiga för ändamålen med behandlingen, dock senast tre år efter det att uppgiften om avregistreringen registrerades i SPAR. 
I betänkandet Om folkbokföring, samordningsnummer och identitetsnummer (SOU 2021:57) lämnades förslag om att denna gallringsfrist ska förlängas till fem år. Vidare föreslogs att om den utvandrade anmäler ett behov av att uppgifterna kvarstår i SPAR innan fem år gått, ska gallringsfristen skjutas upp ytterligare fem år. En sådan anmälan föreslogs därefter ska ske vart femte år för att uppgifterna inte ska gallras. Har uppgifterna redan gallrats föreslogs att de åter får införas i SPAR efter anmälan. Förslagen bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 
Stockholm den 29 mars 2023


Elisabeth Svantesson
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