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Svar på fråga 2017/18:355 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Brott som begås av djurrättsaktivister
Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig när och på vilket sätt regeringen och jag är beredd att agera för att hantera problem kopplade till djurrättsaktivism. 
Näringsidkare måste kunna bedriva sin verksamhet utan att riskera att utsättas för hot, trakasserier, skadegörelse eller ännu grövre brott. Personerna som begår dessa brott äventyrar dessutom det målmedvetna arbete för ett stärkt djurskydd som seriösa organisationer och lantbrukare arbetar för. Diskussionen om var gränserna går för en acceptabel djurhållning är en viktig debatt som vi i  ett demokratiskt samhälle ska kunna föra; där olika uppfattningar och åsikter ska kunna mötas, tankar och idéer stötas och blötas utan att det leder till hot, hat eller kränkningar. 
Regeringen har nyligen gett Polismyndigheten och Säkerhetspolisen i uppdrag att stärka sitt arbete mot politiskt motiverad brottslighet, som begås av extremistiska grupper vars syfte är att försöka förändra samhället genom brottsliga och våldsamma metoder. Riksdagen har tillkännagivit att regeringen ska prioritera arbetet mot brott som begås av just djurrättsaktivister (bet. 2014/15:JuU1 s. 44). Justitiedepartementet har med anledning av detta inhämtat och sammanställt information från Polismyndigheten avseende dessa brott, samt tagit upp frågan med rikspolischefen och chefen för Säkerhetspolisen. 
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