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Svar på fråga 2019/20:249 av Hans Wallmark (M) Sidas flytt till Botkyrka
Hans Wallmark har frågat mig om regeringen har någon beredskap eller vilja att ompröva Sidas tvångsmässiga flytt till Botkyrka.
[bookmark: _GoBack]Regeringens beslut att Sida ska omlokaliseras till Botkyrka ligger fast. Sverige ska hålla ihop. I regeringens arbete för att förverkliga detta är det viktigt med statlig närvaro i olika områden, oavsett om det handlar om statliga jobb eller medborgarnas tillgång till service. Det är bland annat en fråga om legitimitet. Där staten är fysiskt närvarande ökar förtroendet och nöjdheten bland allmänheten.
Beslutet att flytta Sida från Stockholms innerstad till Botkyrka är ett led i regeringens ambition att staten ska ta ett större ansvar för ett sammanhållet Sverige. Riksdagen har även tillkännagivit att regeringen bör se till att statliga myndigheter under regeringen lokaliseras till förorter och lägen utanför de dyraste områdena i Stockholms innerstad.
I samband med att myndigheter omlokaliseras kan det uppstå omkostnader.   Omlokaliseringen av Sida till Botkyrka är återigen en fråga om legitimitet och statlig närvaro i en del av Storstockholm som traditionellt haft låg statlig närvaro. Ett effektivt användande av resurser är samtidigt en grundförutsättning i all offentlig verksamhet.
Utgångspunkten är att Sida, likväl som de andra myndigheter som berörs av beslut om omlokalisering, ska hantera de kostnader som följer av omlokaliseringen inom de finansiella ramar som är fastställda i myndighetens regleringsbrev. 
Stockholm den 30 oktober 2019

Peter Eriksson
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