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Svar på fråga 2020/21:2737 av Caroline Nordengrip (SD) Internationella militära insatser

Caroline Nordengrip har frågat mig om jag anser att antalet internationella militära insatser bör minskas enligt Försvarsmaktens önskemål och om jag avser vidta några åtgärder med bakgrund mot det som har framförts.

Frågan ställs mot bakgrund av vad Försvarsmakten anför i myndighetens budgetunderlag för 2022.

Deltagande i internationella militära insatser bidrar till att värna och främja övergripande svenska säkerhetspolitiska intressen. Sveriges medverkan i internationella militära insatser är en del av den solidariska säkerhetspolitiken och stärker Sveriges bi- och multilaterala försvars- och säkerhetspolitiska samarbeten samtidigt som det stärker den svenska nationella säkerheten. Regeringen underströk i totalförsvarspropositionen 2020 att Sveriges aktiva engagemang och deltagande i internationella militära insatser, inom ramen för internationella organisationer och i andra koalitioner, bör fortsätta (proposition 2020/21:30). 

De internationella insatserna kan exempelvis vara fredsbevarande, fredsframtvingande eller ha till uppgift att bedriva utbildning av ett lands försvarsmakt i syfte att stärka landets egen förmåga. De insatser som Sverige deltar i sker inom ramen för FN, EU, Nato eller som en del i en koalition. 

Försvarsmaktens huvuduppgift är att kunna möta ett väpnat angrepp mot Sverige. Deltagande i internationella militära insatser bör därför utgå ifrån de resurser och förmågor som utvecklas inom ramen för Försvarsmaktens förmåga att försvara Sverige från ett väpnat angrepp. Deltagandet i internationella insatser bidrar till att stärka Sveriges nationella säkerhet.

Försvarsdepartementet ser kontinuerligt över Försvarsmaktens deltagande i internationella insatser efter hörande av Försvarsmakten. Deltagandet i en internationell militär insats föregås av en grundlig analys av behovet i det enskilda fallet och prioritering av deltagandet sker utifrån en samlad ansats.

Stockholm den 12 maj 2021


Peter Hultqvist
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