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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:539 av Mikael Eskilandersson (SD)
Kronofogdemyndighetens handläggningstid
Mikael Eskilandersson har frågat mig om regeringen avser att vidta några åtgärder för att förkorta handläggningstiderna.
Frågan är ställd mot bakgrund av att tiden för att handlägga en ansökan om betalningsföreläggande eller handräckning har förlängts i samband med att Kronofogdemyndigheten bytte ut it-systemet som stödjer den verksamheten. 
Kronofogdemyndigheten har upplyst om att myndigheten har vidtagit och fortsatt vidtar flera åtgärder för att snabbt komma i fas med handläggningen av ärendena. Myndigheten har till exempel satt in fler medarbetare i handläggningsarbetet och beslutat om övertidsarbete. Det nya it-systemet fungerar nu som det ska. Åtgärderna har gett resultat.
Det är viktigt att handläggningstiderna hos Kronofogdemyndigheten är korta så att de som ska ha betalt har möjlighet att få det så fort som möjligt. Regeringen avser att fortsatt följa utvecklingen.
Stockholm den 11 december 2019



Magdalena Andersson
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