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Svar på fråga 2017/18:271 av Annika Eclund (KD) Ökade kunskaper om dödfödda barn

Annika Eclund har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser vidta för att öka kunskaperna om dödfödda barn i Sverige, och för att minska dödstalen.
Förlossningsvården är en prioriterad fråga för regeringen. Socialstyrelsen har redan idag ett kunskapsstöd för minskad fosterrörelse. Rekommendationerna i kunskapsstödet syftar bl.a. till att minska risken för dödfödsel genom att omgående erbjuda gravida kvinnor som upplever minskad fosterrörelse en undersökning i hälso- och sjukvården. 
Med syfte att stärka förlossningsvården samt kvinnors hälsa har regeringen under 2017 avsatt 900 mnkr i olika budgetsatsningar. Regeringen har i budgetpropositionen för 2018 föreslagit att 2018 avsätta ytterligare 1 miljard kronor till detta ändamål. Inom ramen för satsningen har även regeringen tidigare gett Statens beredning för medicinsk och social utvärdering (SBU) och Socialstyrelsen i uppdrag att göra analyser och kunskapsöversyner på ett flertal områden som rör förlossningsvården och kvinnors hälsa. 
Myndigheten för Vård- och omsorgsanalys har även fått i uppdrag att analysera och följa upp satsningen som helhet. Myndigheten ska redovisa sitt uppdrag senast den 1 mars 2020. 
Utöver redan nämnda satsningar föreslår regeringen från och med 2018 till 2021 en ny satsning om två miljarder kronor per år för att förbättra personalsituationen och utveckla vårdens verksamheter. Regeringen har också i tidigare budgetpropositioner avsatt medel för att bygga ut barnmorskeutbildningen. 

Sammantaget bedömer jag att regeringens stora satsningar på området också ger förutsättningar för att förbättra läget på det angelägna område Annika Eclund beskriver. 
Stockholm den 22 november 2017

Annika Strandhäll
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