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	Dnr M2017/00659/Nm

	
	


	Miljö- och energidepartementet

	Miljöministern

	


Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1031 av Per Åsling (C) Myskoxens status

Per Åsling har frågat mig om jag anser att den svenska stammen av myskoxe bör ges ett formellt stöd i form av klassificering som statligt vilt enligt 33 § jaktförordningen.

I början av 70-talet vandrade fem myskoxar över till Sverige från Dovrefjäll i Norge där de utplanterades på 40-talet. I slutet av 2014 bestod de svenska djuren av sju individer. Trots myskoxens låga numerär har ArtDatabanken inte listat myskoxen i 2015 års rödlista i Sverige. Skälet till det är att de svenska myskoxarna härstammar från djur som kommit in i landet med människans hjälp. För att en införd art ska komma i fråga för en rödlistebedömning måste den ha förts in före år 1800 och därefter etablerat kontinuerliga populationer. 

I Naturvårdverkets redovisning av regeringsuppdrag om översyn av statens vilt, 33 § jaktförordningen (1987:905), föreslog verket av ovan nämnda skäl att arten skulle tas bort från att tillhöra statens vilt. Ändringen är inte beslutad av regeringen och myskoxe har alltså fortfarande status som statens vilt i Sverige.

Sverige är som part till Konventionen om skydd av europeiska vilda djur och växter samt deras naturliga miljö, Bernkonventionen, skyldig att uppfylla sina åtaganden enligt konventionen. I konventionens bilaga II anges myskoxe och andra djurarter som omfattas av ett strängt skydd enligt konventionen. Enligt artikel 6 i konventionen ska parterna i fråga om djurarter i bilaga II förbjuda avsiktligt tagande och dödande, förstörelse av artens habitat, avsiktlig störning samt innehav och nationell handel med arten. Förbuden har i Sverige genomförts i artskyddsförordningen. Konventionen innebär däremot inte att en skötsel- eller förvaltningsplan ska upprättas för djurarter i bilaga II.

Med hänsyn till vad som ovan anförts anser jag att det inte finns skäl för mig att nu vidta några särskilda åtgärder. 

Stockholm den 22 mars 2017
[bookmark: _GoBack]

Karolina Skog
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





