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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:354 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M) Systematiska stölder

Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat mig när och på vilket sätt jag avser att återkomma till riksdagen med förslag som tillgodoser ett tillkännagivande som riksdagen riktat till regeringen i syfte att införa en ny brottsrubricering, systematisk stöld.

Organiserade tillgreppsbrott som begås av internationella brottsnätverk är ett betydande och växande problem. Utredningen av brotten försvåras av att stöldgodset ofta snabbt förs ut från landet. Polismyndigheten bedömer att en klar majoritet av tillgrepp av båtmotorer, bildelar och större jordbruksmaskiner begås av internationella brottsnätverk. Det finns också nätverk som är specialiserade på butiksstölder och snatterier. Vidare står internationella stöldligor uppskattningsvis för ungefär hälften av bostadsinbrotten i Sverige. Insatser mot organiserad tillgreppsbrottslighet är ett viktigt utvecklingsområde i polisens brottsutredande verksamhet och under 2016 infördes en nationell modell för brottssamordning som bedöms ha ökat polisens förmåga att identifiera och ingripa mot mobil organiserad brottslighet som rör sig över stora områden.

[bookmark: _GoBack]Som jag nyligen angett i ett svar på en annan riksdagsfråga har jag för avsikt att inom kort ge en utredare i uppdrag att lämna förslag som innebär att stöld som sker i bostad ska få en särskild brottsrubricering. I uppdraget kommer också ingå att lämna förslag på en ny brottsrubricering som tar sikte på systematiska stölder. Dessutom arbetar vi, på statsministerns uppdrag, med att ta fram ett åtgärdspaket mot stöldligor. Paketet kommer presenteras i början av nästa år.

Stockholm den 6 december 2017


Morgan Johansson
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