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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:618 av Laila Naraghi (S) Migrationsverkets rutiner vid mottagandet av asylsökande

Laila Naraghi har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att människor ska kunna känna förtroende för Migrationsverket och för att förbättra rutinerna vid mottagandet av asylsökande.

Migrationsverket genomför nu en omfattande avveckling av boendeplatser. Inför varje avveckling tar myndigheten fram en avvecklingsplan i syfte att främja ett transparent, tydligt och effektivt arbetssätt. I avvecklingsplanen framgår vilka insatser som behöver göras, av vem och i vilka skeden av avvecklingen. Det kan t.ex. handla om hur och när kommuner, asylsökande, och leverantörer ska kontaktas och vilken information de behöver få vid olika tillfällen. I avvecklingsplanen framgår också att innan barn flyttas ska myndigheten göra en analys av vilka konsekvenserna av en flytt blir för barnet. Om det finns ett boende i närheten av det boende som ska avvecklas försöker Migrationsverket i första hand att ordna flytt dit så att t.ex. skolbarn kan fortsätta i samma skola. Vidare kan myndigheten inför en flytt behöva ta hänsyn till individuella behov hos de sökande, exempelvis ett hälsotillstånd som kräver tillgång till en särskild sorts vård.

Det är många parametrar som måste beaktas vid nedläggning av boenden och det är svårt att flytta personer som börjat etablera sig på en ort. Jag är övertygad om att Migrationsverket har för avsikt att genomföra boendeavvecklingarna på bästa möjliga sätt för alla berörda. Om det inte fungerar är det naturligtvis allvarligt och eventuella brister måste analyseras och åtgärdas inom myndigheten så att alla berörda parter kan känna förtroende för Migrationsverket. 

Stockholm den 18 januari 2017


Morgan Johansson
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