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Trygg barnomsorg för alla barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över hur barnomsorg för föräldrar som arbetar på obekväm arbetstid kan underlättas.>>
Motivering

Enligt Barnkonventionen har barn rätt till barnomsorg när föräldrarna förvärvsarbetar och staten har skyldighet att vidta lämpliga åtgärder för att säkerställa den rätten. Barn behöver barnsomsorg som ger trygghet och kontinuitet och det har de flesta barn i Sverige tillgång till.

I Sverige är det ordnat så att det är kommunerna som av staten ålagts att ordna med barnomsorg så att föräldrarna kan arbeta. Skyldigheten gäller dock enligt nuvarande skollag endast under kontorstid. 

Det finns i dag ett icke försumbart antal föräldrar som förvärvsarbetar på obekväm arbetstid. I många svenska kommuner finns det redan barnomsorg även för dessa föräldrars barn. Det ser dock väldigt olika ut över landet och många barn med föräldrar som har obekväma arbetstider riskerar att inte få den omsorg de har rätt till. De barn som löper störst risk att drabbas är barn till ensamstående föräldrar och barn till föräldrar med utländsk bakgrund. Vissa föräldrar saknar också ett socialt nätverk de kan vända sig till för att få hjälp med barnen. De barn vi talar om lever ofta redan nu i ekonomisk utsatthet och trots att föräldrarna arbetar på obekväm arbetstid har de svårt att få pengarna att räcka till privat barnomsorg.

Därför är det viktigt att staten i samarbete med kommunerna kommer överens om att, där behovet finns, se över behovet av barnomsorg för föräldrar som förvärvsarbetar på obekväm arbetstid. 
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