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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1145 av Amir Adan (M) Hot och våld mot blåljuspersonal

Amir Adan har frågat inrikesministern om hur han och regeringen kommer att agera konkret för att säkerställa att hot och våld mot blåljuspersonal inte sker, i avvaktan på utredningen. Frågan har överlämnats till mig.
Det är oacceptabelt att de som har till uppgift att hjälpa och skydda andra angrips och hindras från att fullgöra sina uppgifter. Jag anser att det finns anledning att ta frågan om angrepp mot blåljuspersonal på stort allvar. Samhället måste ha en sträng syn på dessa brott. Det är bakgrunden till att vi låter göra en översyn av straffbestämmelserna.
Det lokala arbetet är basen i den nya Polismyndigheten. Det innebär en ökad polisiär närvaro och tillgänglighet som grundas på lokala förutsättningar och behov. I resursomfördelningen till lokalpolisområden ska polisens utsatta områden gynnas särskilt. Det gäller i synnerhet de 14 prioriterade områdena. I samtliga dessa områden har polisnärvaron nu ökat. 
För att ge Polismyndigheten möjlighet att öka antalet anställda har regeringen även föreslagit och aviserat tillskott till myndigheten på sammanlagt drygt 2 miljarder kronor under perioden 2017–2020. Myndigheten beräknas inom några år ha fler än 30 000 anställda som tillsammans kan arbeta med att förebygga och bekämpa brottslighet.
Utöver detta är det viktigt att vi också utvecklar det förebyggande arbetet. Här krävs åtgärder även utanför rättväsendet. Regeringen har nyligen lanserat att nytt brottsförebyggande program, Tillsammans mot brott, som syftar till att ge det förebyggande arbetet en mer framskjuten plats i samhället, där alla samhällssektorer ser sin roll och tar sitt ansvar för att minska risken för att brott begås.
Stockholm den 4 april 2017


Morgan Johansson
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