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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:267 av Tobias Andersson (SD)
Särskild regelgranskning utförd av OECD
Tobias Andersson har frågat mig om jag kommer att verka för att låta OECD genomföra en granskning av svenska regleringar och regler likt Regulatory Policy Review.
Regeringen delar uppfattningen om vikten av att det råder goda förutsättningar för bolag som är verksamma i Sverige. Förenkling bidrar till målet för näringspolitiken att stärka svenska företags konkurrenskraft och skapa förutsättningar för fler jobb i fler och växande företag. Regelverken ska vara ändamålsenliga och proportionerligt utformade och tillämpas på ett så enkelt sätt som möjligt.
Regeringen ser att det finns en potential att förenkla för företagen på de regelområden som företagen upplever hindrar deras tillväxt mest och regeringen avser därför att ta initiativ till genomlysningar och utvärderingar för att identifiera möjliga förenklingar.
Syftet med den förenklingsresa jag har tagit initiativ till i samarbete med olika näringslivsorganisationer är att ta in företagens synpunkter och förslag. Jag ser dialogen med företagen om vilka förenklingar som vore mest angelägna att genomföra som mycket värdefull. Under mötena har diskussioner förts om hur olika regler är utformade och hur de skulle kunna ändras. Myndigheternas tillämpning av reglerna som t ex bemötande, transparens och information har också tagits upp under dessa möten.
Efter att vi sammanställt och analyserat företagens synpunkter hoppas vi få en klarare bild av vilka förenklingar som är mest angelägna och möjliga att genomföra. 
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