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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bostadstillägget och det särskilda bostadstillägget för pensionärer.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Bostadstillägget och det särskilda bostadstillägget är till för att pensionärer med låga pensioner ska ha ett bra boende och kunna leva på sin pension.
Man kan max få 4 990 kr i bostadstillägg och max 6 200 kr i särskilt bostadstillägg. 
I genomsnitt kostade en trea 5 960 kr i månaden 2012.  Men boendekostnaden ser inte likadan ut över landet. I Storstockholm ligger snittet på 6 600 kr i månaden, i mindre kommuner med färre än 75 000 invånare ligger det på 5 500 kr.  
Hyrorna går stadigt upp vilket gör att särskilt drabbade pensionärer, de med mycket låga pensionärer och speciellt höga boendekostnader, riskerar att få allt svårare att klara sina kostnader. 
Förutom en bostadspolitik för ökat byggande och rimliga hyror bör regeringen överväga att se över bostadstillägget och det särskilda bostadstillägget för pensionärer. 
En annan viktig fråga gäller behovet av information till pensionärer om att bostadstilläggen finns och hur man söker dem. Idag är det cirka 50 000 pensionärer som är berättigade till bostadstillägg/särskilt bostadstillägg men som inte sökt det. 
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