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	Arbetsmarknadsdepartementet

Arbetsmarknads- och etableringsministern

	Till riksdagen	



Svar på fråga 2016/17:1250 Tandläkarbrist och snabbspår av Amir Adan (M)

Amir Adan har frågat mig om vilka åtgärder jag avser vidta för att öka antalet tandläkare i snabbspåren. 

[bookmark: _GoBack]Jag följer arbetet med snabbspåren mycket noga eftersom det är en prioriterad fråga för regeringen. Snabbspår är en viktig insats för att ta tillvara nyanländ kompetens samt bidra till bristyrkesförsörjningen. Det är dock arbetsmarknadens parter och Arbetsförmedlingen som kommer överens om vilka yrken som ska omfattas av ett snabbspår. För att snabbspåren ska fungera väl krävs engagemang och insatser från alla berörda intressenter. Det gäller i synnerhet för snabbspåren för legitimationsyrken. Här är det till exempel mycket välkommet att Socialstyrelsen, bland annat tack vare de extra resurser regeringen skjutit till, har fått ner sina handläggningstider och effektiviserat processen.

Regeringen har även beslutat att ge Malmö högskola i uppdrag att planera för och bygga upp en kompletterande utbildning för personer med avslutad utländsk tandläkarutbildning. Kompletterande utbildning för tandläkare finns sedan tidigare på Göteborgs universitet och Karolinska institutet.

Vad gäller tillgången till praktikplatser så behöver fler arbetsgivare erbjuda platser för praktiskt tjänstgöring som är krav i Socialstyrelsens process. Det är också viktigt att Arbetsförmedlingen arbetar för att få tillgång till fler praktikplatser. Arbetsförmedlingen har här på flera orter fördjupat sitt samarbete med Folktandvården samt prioriterat arbetet med att få bättre kontakter med privata vårdgivare. 




Stockholm den 26 april 2017



Ylva Johansson
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