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Svar på fråga 2016/17:645 av Magnus Oscarsson (KD) Julbelysning i glesbygd

Magnus Oscarsson har frågat mig vad jag avser att göra för att möjliggöra julbelysning i gatulyktstolpar även i mindre orter. 

I mitt svar till Magnus Oscarsson den 2 november 2016 med anledning av en tidigare fråga rörande julpynt på lyktstolpar så redogjorde jag bl.a. för att det är väghållaren som avgör behovet av belysning och ansvarar för att den är lämpligt utformad. 

De belysningsstolpar som staten genom Trafikverket svarar för längs en statlig väg har till uppgift att lysa upp vägen av trafiksäkerhetsskäl. Trafiksäkerhet är en prioriterad fråga för regeringen och säkerhet och funktion måste prioriteras såväl när det gäller belysningsstolpar som andra väganordningar. 

Jag kan inte kommentera bedömningar som har gjorts i enskilda fall men kan konstatera att Trafikverket har gått ut och informerat om att restriktivitet med julbelysning bl.a. beror på att moderna eftergivliga belysningsstolpar tål mindre vikt och att risk föreligger både vad gäller stolparnas hållfasthet och säkerheten vid de elinstallationer som görs.  

Jag sa i mitt tidigare svar att jag förutsätter att Trafikverket gör en korrekt bedömning vad gäller stolparnas hållfasthet. Jag har ett fortsatt förtroende för att Trafikverket gör korrekta bedömningar gällande säkerhet, hållfasthet m.m. och avser därför inte att vidta några åtgärder gällande julbelysning i belysningsstolpar som staten ansvarar för. 

Stockholm den 24 januari 2017


Anna Johansson
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