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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:191 av Margareta Cederfelt (M)
En trafiksäker hantering av elsparkcyklar
Margareta Cederfelt har frågat mig om jag är beredd att vidta åtgärder till gagn för en fortsatt användning av elsparkcyklar och för att förhindra att elsparkcyklar stör ordningen i det offentliga rummet. 
Elsparkcyklarna innebär en ökad mobilitet för den enskilde på ett område där teknikutvecklingen går snabbt. Ökad mobilitet får dock inte ske till priset av trafiksäkerhet. 
Regeringen uppdrog i oktober 2019 åt Transportstyrelsen att utreda behov av förenklade regler för eldrivna enpersonsfordon. I uppdraget ingår bland annat att Transportstyrelsen ska utreda behovet av regeländringar för att åstadkomma ett trafiksäkert och miljövänligt användande av eldrivna enpersonsfordon, som också underlättar för användarna. 
Utredningen ska omfatta alla relevanta regler så som trafikregler, konstruktionsregler, ordningsregler och regler om flyttning av fordon. En slutredovisning ska lämnas senast den 1 mars 2021 vilken ska innehålla förslag till regelförändringar med tillhörande konsekvenser. Det är viktigt att understryka att ett stort ansvar åligger kommunerna att säkerställa att lokala föreskrifter finns på plats för att öka ordningen bland elsparkcyklarna.
Jag följer denna viktiga fråga noggrant.
Stockholm den 21 oktober 2020



Tomas Eneroth
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