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A-punkter
WTO:s elfte ministerkonferens

Vilken typ av behandling förväntas i rådet: Diskussionspunkt
Ansvarigt statsråd: Ann Linde
Förslagets innehåll: Handelsministrarna kommer att diskutera förberedelserna inför WTO:s elfte ministerkonferens (MC11), vilken äger rum i december 2017 i Buenos Aires. 

Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen värnar det multilaterala världshandelssystemet i WTO och därför är ministerkonferensen MC11 ett viktigt möte. Regeringens prioriteringar inför MC11 är att begränsa de handelsstörande jordbruksstöden, skapa ett modernt regelverk för e-handel, ett förbud mot subventioner som bidrar till ett ohållbart fiske och ökade möjligheter för utvecklingsländerna att integreras i världshandeln. 

Datum för tidigare behandling i riksdagen: Statssekreterare Oscar Stenström informerade Näringsutskottet den 26 oktober 2017 om läget i förhandlingarna inför MC11. Både EU-nämnden och Näringsutskottet informerades om förhandlingarna inför handelsministrarnas möte den 11 maj 2017. 

Fortsatt behandling av ärendet: Nästa möte med EU:s handelsministrar kommer äga rum i Buenos Aires den 10 december 2017 under första dagen av WTO:s ministerkonferens. 

Faktapromemoria: -
Information om läget i förhandlingarna med Mexiko och Mercosur

Vilken typ av behandling förväntas i rådet: Diskussionspunkt
Ansvarigt statsråd: Ann Linde
Förslagets innehåll: Ministrarna kommer att få en uppdatering av de pågående förhandlingarna om handelsdelarna i associationsavtalet med Mercosur (Brasilien, Argentina, Uruguay och Paraguay) samt de pågående förhandlingarna om att uppdatera handelsdelarna i avtalet med Mexiko från år 2000.
Förslag till svensk ståndpunkt: Regeringen är positiv till båda avtalen och driver på för att de ska skrivas under snarast. Båda marknaderna har stor potential för Sverige och svenska företag. 
I förhandlingarna med Mercosur förordar regeringen flexibilitet och en beredskap att förbättra EU:s bud för viktiga jordbruksprodukter. Regeringen framhåller också att EU har mycket att vinna på ökat marknadstillträde för varor, tjänster och offentlig upphandling i dessa länder. 
I förhandlingarna med Mexiko har regeringen främst arbetat för ökat marknadstillträde inom tjänstehandel och investeringar, offentlig upphandling, förenklade ursprungsregler samt förbättrade handels- och tullprocedurer.
Datum för tidigare behandling i riksdagen: Statssekreterare Oscar Stenström informerade Näringsutskottet den 26 oktober 2017 om läget i förhandlingarna med Mexiko respektive Mercosur. EU-nämnden och Näringsutskottet informerades om båda förhandlingarna inför handelsministrarnas möte den 11 november 2016.
Fortsatt behandling av ärendet: Nästa förhandlingsrunda med Mexiko äger rum i Bryssel den 25 november till den 1 december 2017 och med Mercosur den 6-10 november 2017 i Brasilia.
Faktapromemoria: -
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