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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1584 Lokalisering av flyktingförläggningar av Boriana Åberg (M)
Boriana Åberg har frågat mig vilka faktorer jag anser ska ligga till grund för beslut om var flyktingförläggningar ska lokaliseras, och hur jag avser agera utifrån min ståndpunkt. 
Regeringen har möjlighet att styra hur Migrationsverket ska lokalisera sin verksamhet. Den styrning som finns för närvarande är den som anges i uppdraget som jag nämnt i svaret på fråga 2021/22:1583 Sanktioner mot kommuner. I frågesvaret nämns också andra åtgärder som syftar till att skyddsbehövande fördelas jämnt mellan landets kommuner. 
Att uppnå en jämn fördelning av skyddsbehövande är en av regeringens prioriterade frågor. Om det behövs för att säkerställa att regelverket efterlevs, överväger regeringen att se över förutsättningarna att införa sanktioner eller andra åtgärder mot kommuner som inte fullgör sina lagstadgade skyldigheter. Regeringen följer utvecklingen.
Stockholm den 25 maj 2022


Anders Ygeman
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