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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1878 av Niklas Wykman (M) Vaccineringen i Stockholms län, fråga 2020/21:1897 av Marta Obminska (M) Takten i vaccineringen mot covid-19 och fråga 2020/21:1930 av Boriana Åberg Antalet levererade vaccindoser 
Niklas Wykman har frågat mig vad jag gör för att motverka ytterligare omfattande förseningar av vaccinleveranser till bland annat Region Stockholm. Därtill har Marta Obminska frågat mig hur jag planerar att öka takten i den viktiga vaccineringen mot covid-19 och vilka konkreta åtgärder jag avser vidta för detta. Dessutom har Boriana Åberg frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att regeringen ska uppfylla sina löften om antalet levererade vaccindoser.
Det är vaccintillverkarna som producerar och levererar vaccin till Sverige. Det vaccin vi får levereras inledningsvis till regionerna efter andelen som är 70 år och äldre eftersom äldre utgör den allra största delen av dem som ska vaccineras först. Alla regioner har fått i princip lika mycket vaccin enligt den här fördelningsnyckeln. Om volymerna är små kan fördelningen inte bli helt exakt vid varje leverans, detta kan få konsekvenser för enskilda regioner som ibland får lite mer än vad de skulle ha tilldelats och ibland lite mindre. Justeringar görs för att varje region ska få sin andel över tid. 
När tillverkarna aviserar om försenade leveranser drabbas således alla regioner i lika hög utsträckning. Regeringen och regeringens vaccinsamordnare driver självklart linjen i EU att tillverkarna ska följa ingångna avtal och informera med bästa möjliga framhållning. 
När det gäller den övergripande takten i vaccineringen, så har det hela tiden varit känt att leveranserna från vaccintillverkarna kommer att vara mindre initialt och öka successivt under våren. Därmed kommer vaccinationstakten nationellt att öka. 
Vad som avgör om tidsplanen ska kunna hållas är att vaccintillverkarna levererar enligt avtal i så hög utsträckning som möjligt. Bedömningen från regeringen och Sveriges Kommuner och Regioner är att den gemensamma tidsplanen håller, även om försenade leveranser från tillverkarna innebär att fler behöver vaccineras under en kortare tid. Regionerna har vidtagit omfattande förberedelser för att vara redo att vaccinera när leveranserna ankommer, av olika skäl går vaccinationen olika snabbt i regionerna.
Jag vill avslutningsvis påminna om att Sverige deltar i flera avtal om vaccin, just för att försäkra oss om en god tillgång till bra och säkra vaccin.
Stockholm den 3 mars 2021



Lena Hallengren
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