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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:224 av Lina Nordquist (L)
Statens tystnad om materialbrist i sjukvården
Lina Nordquist har frågat mig vilka åtgärder jag vidtar för att säkerställa tillgången på sjukvårdsmaterial.
Som jag tidigare uttryckt ser jag mycket allvarligt på de problem med materialbrist som drabbat flera landsting. Jag följer självfallet utvecklingen noggrant och får information från berörda myndigheter. Socialstyrelsen har en samordnande roll, tar fram lägesbedömningar och anordnar samverkans-konferenser. Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) stödjer Socialstyrelsen och följer också händelseutvecklingen för att tidigt upptäcka konsekvenser inom andra sektorer. Inspektionen för vård och omsorg (IVO) har inlett ett tillsynsärende.
[bookmark: _GoBack]Enligt hälso- och sjukvårdslagen (2017:30) ansvarar landstingen för att befolkningen ska erbjudas en god vård. I detta ansvar ligger bland annat att hälso- och sjukvården har tillgång till de läkemedel, medicintekniska pro-dukter och övrig sjukvårdsmateriel som behövs för det ändamålet. En rimlig slutsats av det som hänt är att landstingen bör se över hur upphandlingarna genomförs och vilka krav som ställs. Det finns också skäl för landstingen att överväga behovet av utökad lagerhållning för vårdens behov. Landstingen och leverantören måste naturligtvis först och främst hantera de problem som har uppkommit så att en patientsäker vård av normal omfattning kan bedri-vas, men man behöver också tillsammans med de myndigheter som har an-svar för tillsyn och krishantering analysera orsakerna till problemen och hur liknande situationer kan förhindras i framtiden.
Regeringen tillsatte hösten 2018 en utredning som ska se över hälso- och sjukvårdens beredskap och förmåga inför och vid allvarliga händelser i fredstid och höjd beredskap, och lämna förslag på hur hälso- och sjukvår-dens förmåga långsiktigt bör utvecklas. I översynen ingår bl.a. att se över nuvarande ordning för att säkerställa att det finns tillgång till läkemedel och annan hälso- och sjukvårdsmateriel i dessa situationer. Regeringen kommer att ge utredningen tilläggsdirektiv för att utredningen även ska kunna se över hur man kan förebygga och hantera bristsituationer som uppstår trots att det inte finns någon yttre påverkan i form av någon annan allvarlig händelse.

Stockholm den 6 november 2019



Lena Hallengren
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