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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:651 av Roza Güclü Hedin (S) Polisens förutsättningar i Dalarna samt fråga 2016/17:668 av Lars Hjälmered (M) Fler poliser i Göteborg
Roza Güclü Hedin har frågat mig vad jag avser att göra för att den nybildade Polismyndigheten i större utsträckning än i dag ska finnas till för våra medborgare och bidra till att den upplevda otryggheten minskar. Vidare har Lars Hjälmered frågat mig om jag är beredd att vidta åtgärder för att tillmötesgå Moderaternas krav på fler poliser.
En av utgångspunkterna i den nya Polismyndigheten är en polis närmare medborgarna. Det innebär att det lokala arbetet ska vara basen i myndighetens verksamhet, med ökad närvaro och tillgänglighet som grundas på lokala förutsättningar och behov. Polismyndighetens omfattande uppdrag innebär dock ofta svåra avvägningar när det gäller resursfördelning mellan olika angelägna arbetsuppgifter och geografiska områden. 
För att ge Polismyndigheten möjlighet att öka sina personella resurser har riksdagen i enlighet med regeringens förslag beviljat ett tillskott till Polismyndigheten på sammanlagt drygt 2 miljarder kronor under perioden 2017–2020. 
Det är emellertid Polismyndigheten som avgör hur myndighetens resurser ska fördelas internt inom organisationen och vilka åtgärder som behöver vidtas för att fullgöra de arbetsuppgifter som myndigheten har. I enlighet med detta har rikspolischefen nyligen aviserat ett anställningsstopp vid de nationella avdelningarna för att istället kunna prioritera det lokala polisarbetet.
Polismyndigheten kommer också att få ett regeringsuppdrag om att utveckla resultatuppföljningen i hela myndigheten, från nationell nivå till det enskilda lokalpolisområdet.
Jag kommer även i fortsättningen att noga följa hur Polismyndigheten använder sina resursförstärkningar och hur man arbetar för att säkerställa att intentionerna med reformen infrias.


Stockholm den 25 januari 2017


Anders Ygeman
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