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[bookmark: Start]Svar på fråga 2016/17:1210 av Tina Acketoft (L) 
Tina Acketoft har frågat mig om hur jag avser att se till att Diskrimineringsombudsmannen utreder fler fall av diskriminering mot bland annat romer.  
I ett öppet och solidariskt samhälle ska den som utsatts för diskriminering få hjälp att hävda sina rättigheter, men det krävs också ett aktivt arbete för att motverka diskriminerinerande strukturer. För att säkersälla detta krävs insatser av olika aktörer på alla nivåer i samhället. DO är en viktig aktör i detta arbete och har till uppgift att både främja lika rättigheter och möjligheter samt att motverka diskriminering. En annan sådan aktör är de så kallade antidiskrimineringsbyråerna som arbetar lokalt för att motverka diskriminering.  Regeringen har tillfört mer resurser till båda dessa aktörer för att bekämpa diskriminering som drabbar utsatta grupper. Diskrimineringslagen har även skärpts med nya regleringar vad gäller det förebyggande arbetet mot diskriminering, s.k. aktiva åtgärder.  
Vidare har utredningen om bättre möjligheter att motverka diskriminering (dir 2014:10) bl.a. haft i uppdrag att föreslå hur arbetet mot diskriminering kan organiseras och effektiviseras. Syftet var att säkerställa goda förutsättningar för personer som utsätts för diskriminering att ta tillvara sina rättigheter. Utredningen lämnade sitt betänkande (SOU 2016:87) i december 2016 och föreslår bl.a. att det ska inrättas en diskrimineringsnämnd som  enligt utredaren skulle effektivisera arbetet mot diskriminering och ge fler diskriminerade möjlighet att få upprättelse. Förslagen ska remitteras under våren 2017. 
 
Stockholm den 12 april 2017
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