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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1859 av Hans Wallmark (M) Konventionen om förbud mot kärnvapen

Hans Wallmark har frågat mig vilka signaler jag har fått från Nato och enskilda Natoländer om hur de ser på konventionens påverkan på nuvarande och framtida försvars- och materielsamarbeten mellan Natoländer och Sverige.

[bookmark: _GoBack]Sverige för kontinuerligt en dialog med partners och samarbetsländer. Det närmare innehållet i dessa kontakter omfattas av sekretess, varför jag är förhindrad att redogöra för dem i detalj.

Den nationella försvarsförmågan ska stärkas parallellt med att våra försvars- och säkerhetspolitiska samarbeten fortsätter att utvecklas.

I linje med Sveriges etablerade aktiva nedrustningspolitik valde regeringen att delta i de förhandlingar som inleddes i FN i mars i år om en konvention som syftar till att förbjuda kärnvapen. 

Nästa steg är att tillsätta en utredning av konsekvenserna av en svensk anslutning till konventionen, som bland annat analyserar konsekvenser för icke-spridningsavtalet, provstoppsavtalet samt våra säkerhets- och försvarspolitiska samarbeten. Direktiven och formerna för denna utredning presenteras i närtid.

Stockholm den 14 september 2017



Peter Hultqvist
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