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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om att regelverket för sjukpenning under studietiden bör ses över och tillkännager detta för regeringen.
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Arbetstagarna på den svenska arbetsmarknaden är redan idag tvingade och kommer ännu mer i framtiden tvingas att byta yrke och skolas om till helt nya branscher. Det livslångalärandet är ett naturligt inslag på arbetsmarknaden, vilket innebär att arbetstagare måste återvända till studier flera gånger under arbetslivet.  
De studenter som arbetade innan studierna i en sådan utsträckning att de hade rätt till en sjukpenninggrundande inkomst (SGI), kan ha sin SGI vilande under studietiden. Förutsättningen är att studierna finansieras med studiemedel, eller att studenten är tjänstledig och studerar inom sitt eget yrkesområde. Vilande SGI innebär att SGI och eventuell årsarbetstid hålls vilande under studietiden för att sedan kunna aktiveras när studierna är avslutade. Det krävs alltså att studierna avbryts helt för att studenten ska kunna få sjukpenning beräknad på de inkomster den hade innan studierna påbörjades. Karenstiden som i en del fall är 30 dagar är inte anpassade till det moderna samhälle vi lever i. 
Detta är en orimlig ordning. Framför allt slår det hårt mot alla vuxenstuderande med familjer. Det är viktigt att fler arbetstagare ges möjlighet till att satsa på utbildning och vidareutveckling, livslångtlärande. Därför måste vi ha ett system, som ger ekonomisk trygghet vid sjukdom eller i andra liknande situationer. Vill vi att fler vuxna människor ska våga satsa på utbildning, måste regelverket för sjukpenning under studietiden ses över.
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