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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:486 av Linda Lindberg (SD)
Ett jämställt föräldraansvar från start
Linda Lindberg har frågat mig om jag avser att återkomma i frågan om jämställda förutsättningar tidigt i graviditeten så att båda föräldrar ges laglig rätt till mödravårdsbesök från det att graviditet är bekräftad.
Sedan den 1 januari 2019 har, på regeringens initiativ, båda föräldrarna rätt till föräldrapenning vid besök i mödravården, så som Linda Lindberg anger. Rätten gäller för tid från och med den sextionde dagen före den beräknade tidpunkten för barnets födelse. Det är under den senare delen av graviditeten som besöken blir mer frekventa och behovet av stöd och avstämning kan antas bli större närmare förlossningen. Det är mot den bakgrunden regeringen valt att ersättning från staten ska utgå under den aktuella tidsperioden. Rätten är densamma för den gravida som för den förälder som inte är gravid. Någon utvidgning i tid är inte aktuell i dagsläget. Rätten till ledighet vid mödravårdsbesök tidigt i graviditeten är dock en fråga som parterna kan reglera i kollektivavtal.
Stockholm den 25 november 2020



Ardalan Shekarabi
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