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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1491 av Beatrice Ask (M) Om bilbränder i Sydsverige

Beatrice Ask har frågat mig om jag delar hennes och moderaternas uppfattning att konkreta åtgärder behövs för att minska antalet
bilbränder i Sydsverige och vilka åtgärder jag ser framför mig för att
åstadkomma detta. 

På såväl större som mindre orter runt om i Sverige finns det bostadsområden som i allt större utsträckning har kommit att präglas av brottslighet, social oro och otrygghet. Utvecklingen av antalet bilbränder kan också vara en del av detta och är något som regeringen ser allvarligt på. Det är resultatet av en samhällsutveckling där klyftorna och den socioekonomiska segregationen ökar. För att vända utvecklingen krävs det insatser från hela samhället och på alla nivåer.
För att stärka rättsväsendets förmåga att hindra dessa brott kommer regeringen att vidta åtgärder. Bland annat ska en översyn genomföras för att utreda möjligheten att åstadkomma en snabbare lagföring. Vidare ska tydligare ungdomspåföljder analyseras och en straffskärpning gällande skadegörelsebrotten övervägas. 
Under sommaren presenterade statsministern också ett långsiktigt reformprogram för att minska segregationen. En statlig delegation tillsätts som ska samverka med kommuner, civilsamhälle, myndigheter och forskare. Reformprogrammet kommer att sträcka sig mellan åren 2017 och 2025.
I sammanhanget är ombildningen av Polismyndigheten relevant i och med att den syftar till att polisen ska komma närmare medborgarna. Mer än hälften av polisregionernas verksamhet ska utföras i lokalpolisområden, med ökad polisiär närvaro i hela landet som följd. 

I linje med detta har områdespoliser inrättats. Deras uppdrag är att långsiktigt arbeta kontaktskapande, brottsförebyggande och trygghetsskapande utifrån lokala problembilder. Genom relations-byggande arbete ska de förebygga social oro men också problem som till exempel gängkriminalitet i lokalområdet. 

Regeringen har även intensifierat det brottsförebyggande arbetet med en nationell satsning. Brottsförebyggande rådet (Brå) ska utveckla en nationell stöd- och samordningsfunktion för det brottsförebyggande arbetet. Brå har dessutom fått i uppdrag att kartlägga åtgärder mot kriminalitet och för ökad trygghet i socialt utsatta områden och kommer att presentera sina resultat i november.

Situationen hanteras således utifrån olika perspektiv och regeringen har genomfört flera åtgärder. Detta är dock en komplex problematik som måste tas på allvar där mitt och regeringens arbete med denna fråga fortsätter.


Stockholm den 23 augusti 2016


Anders Ygeman
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