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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:627 av Margareta Cederfelt (M)
Politiska fångar i Azerbajdzjan
Margareta Cederfelt har frågat mig om jag är beredd att agera för att Azerbajdzjan ska släppa de politiska fångar som finns i landet, och om jag avser ta upp frågan tillsammans med mina kollegor inom EU i syfte att öka trycket på Azerbajdzjan om frigivande. 
Regeringen är djupt oroad över situationen för mänskliga rättigheter i Azerbajdzjan. Utrikesdepartementets rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Azerbajdzjan visar tydligt på de omfattande problem som finns. Speciellt oroande är de till synes tvivelaktiga rättsprocesserna och fällande domarna med långa fängelsestraff för journalister och människorättsförsvarare som uppmärksammas av människorättsorganisationer. Detta framför jag i vår bilaterala dialog med den azerbajdzjanska regeringen.  
I samband med Azerbajdzjans utrikesminister Elmar Mammadjarovs besök till Stockholm i november 2017 förde vi en tydlig och uppriktig dialog om vikten av att säkerställa full respekt för, och skydd av, de mänskliga rättigheterna. Bland annat uttryckte jag oro över att frihetsberövandet av journalister ökat under det senaste året och att utrymmet för civilsamhället stadigt krymper. Jag beklagade också att den azerbajdzjanska journalisten Khadija Ismayilova nekats utresa till Sverige för att motta Right Livelihood Award. 
Inom EU är Sverige är en av de mest drivande medlemsstaterna för att EU fortsatt ska vara en stark och tydlig röst för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer. Därmed är Sverige med och bidrar aktivt till att den förvärrade situationen för mänskliga rättigheter i Azerbajdzjan får ett betydande utrymme i EU:s politik gentemot Azerbajdzjan.
Respekten för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer är sedan länge hörnstenar i svensk utrikespolitik och genomsyrar alla politikområden. Detta är således frågor som regeringen tar på största allvar. 

Stockholm den 31 januari 2018



Margot Wallström
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