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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1361 av Hans Wallmark (M) Gemensamt europeiskt förhållningssätt i relationen till Peking
Hans Wallmark har frågat mig om jag haft kännedom om den av Sverige och EU underskrivna artikeln i China Daily inför dess publicering och om detta föranleder något agerande från mig.
Till att börja med vill jag slå fast att det är av central betydelse för Sverige att EU bedriver en gemensam, kraftfull och tydlig Kinapolitik. Arbetet genom EU är grundläggande för svensk del och EU:s Kinastrategi från 2016 förblir en hörnsten i vårt nationella arbete, vilket framkommer i regeringens skrivelse Arbetet i frågor som rör Kina (skr. 2019/20:18). 
Sveriges och EU:s arbete gentemot Kina är mycket brett. EU och Kina upprätthåller dialog på ett 60-tal frågeområden, och de olika delarna av vårt och EU:s arbete genomförs av ett stort antal aktörer i Bryssel, i medlemsstaternas huvudstäder, i multilaterala fora och i Kina. Artikeln Hans Wallmark nämner togs fram lokalt i Peking under EU-delegationens ledning, inom ramen för den övergripande inriktning som regeringen och EU har gett. Jag hade inte kännedom om artikeln. 
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En grundbult för EU och Sverige är att stå upp för våra grundläggande värderingar i våra kontakter med Kina. Regeringen kommer alltid utgå från svenska och EU-gemensamma intressen och värderingar.
Stockholm den 27 maj 2020

Ann Linde
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