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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1316 av Jessika Roswall (M) Problematiska konsumentmarknader

Jessika Roswall har frågat mig vad som är nytt i det uppdrag statsrådet har gett Konsumentverket jämfört med vad som redan ligger i myndighetens uppgifter.

Jessika Roswalls fråga har två delvis olika delar. Den första handlar om uppdrag som rör bevakning av utvecklingen på konsumentmarknaderna och den andra uppdrag om överskuldsättning.

När det gäller utvecklingen på konsumentmarknaderna ska Konsumentverket enligt sin instruktion bevaka och analysera marknaderna ur ett konsumentperspektiv och i en rapport varje år redovisa resultatet av bevakningsarbetet. Syftet är att ge regeringen möjlighet att ta del av myndighetens bedömning av faktorer i omvärlden som påverkar konsumentpolitikens förutsättningar. Konsumentverket fick också den 23 april 2015 i uppdrag att beskriva hur konsumenter upplever olika marknader och särskilt belysa tre enligt myndigheten särskilt viktiga områden där det finns problem, samt ge förslag till lösningar. Syftet med det uppdraget var att uppmärksamma och skapa debatt kring viktiga konsumentfrågor och ge olika aktörer en bättre grund för prioriteringar och ändamålsenliga åtgärder. Uppdraget är genomfört och rapporterades den 30 april i år och ska alltså inte redovisas 2019. 

När det gäller överskuldsättning så finns däremot ett uppdrag som ska slutredovisas 2019. Uppdraget är en del av regeringens strategi mot överskuldsättning, vilken bl.a. baseras på utredningen Överskuldsättning i kreditsamhället (SOU 2013:78) och som presenterades i budgetpropositionen för 2016. Strategin innehåller ett flertal förebyggande, stödjande och rehabiliterande insatser. En fråga som uppmärksammas i strategin rör behovet av ett utvecklat samarbete mot överskuldsättning. Regeringen har därför gett Konsumentverket i uppdrag att i samarbete med andra berörda myndigheter och aktörer verka för en fördjupad samverkan mot överskuldsättning. Konsumentverket ska årligen redovisa hur detta arbete fortskrider. Arbetet ska avslutas senast den 30 juni 2019 och i samband med detta ska Konsumentverket redovisa genomförandet av uppdraget och så långt som möjligt de resultat som har uppnåtts. 

De uppdrag som Jessika Roswall refererar till har således olika syften och har lämnats vid olika tidpunkter. Regeringen och myndigheterna arbetar kontinuerligt med att förbättra konsumenternas situation på marknaden och har redan vidtagit flera åtgärder för att stärka konsumenternas ställning och för att motverka överskuldsättning. Ovan nämnda rapporter är några av de underlag som används i dessa sammanhang. 

Stockholm den 15 juni 2016



Per Bolund
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