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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:264 av Tomas Tobé (M) Antal outredda grova brott
Tomas Tobé har frågat mig om jag har kännedom om hur många anmälda våldtäkter och andra grova brott med utpekade gärningsmän som för närvarande inte utreds av Polismyndigheten.
Anledningarna till att ett ärende ligger i balans kan vara många. Balanserna fluktuerar från dag till dag och man bör komma ihåg att även om ett ärende ligger i balans så betyder inte det att det inte omfattas av utredningsåtgärder. Jag kan konstatera att polisområde Syd i Stockholm generellt sett har arbetat ner balanserna under de senaste åren. Antalet våldtäktsärenden som redovisats till åklagare har totalt sett också ökat med 9.4 procent för perioden januari till och med augusti 2017, i förhållande till motsvarande period föregående år.
Regeringen har nyligen aviserat historiskt kraftfulla resursförstärkningar till Polismyndigheten. Detta är bland annat nödvändigt för att stärka förmågan inom utredningsverksamheten. 
Stockholm den 22 november 2018

Morgan Johansson
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