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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk31191026]Svar på fråga 2019/20:784 av Staffan Eklöf (SD)
Sveriges arbete för kristnas rätt att inte förföljas och fråga 2019/20:798 av Robert Halef (KD) Förföljelsen av kristna

Staffan Eklöf har frågat mig vad jag som utrikesminister och regeringen gör för att motverka förföljelse av kristna i andra länder och i flyktingläger och Robert Halef har frågat mig om jag via FN och EU avser verka för att införa sanktioner mot länder, personer och enheter som inte respekterar religionsfriheten samt för att FN ska ta fram en handlingsplan för att skydda och säkra kristnas fortsatta existens i Mellanöstern.

Jag ämnar svara samlat på dessa frågor.

Religions- och övertygelsefrihet är en mänsklig rättighet som gäller för alla överallt. Alla ska kunna leva och manifestera sin tro utan rädsla för att bli hotade eller förföljda på grund av sin religion eller övertygelse eller för att de väljer att inte ha en tro. 

Den utveckling vi sett med kraftigt ökad diskriminering, trakasserier, tvångskonvertering och våld kopplat till människors religiösa och icke-religiösa identiteter i olika länder är mycket oroande. Sverige arbetar på bred front för att försvara och skydda individens frihet att välja religions- eller övertygelseuppfattning och skydda minoriteter, inklusive kristna minoriteter i olika länder och de som befinner sig på flykt. 

Sverige är aktiv och pådrivande inom EU för att EU fortsatt ska ha en stark och enad röst till skydd för religions- och övertygelsefrihet. 
Sedan en tid tillbaka förs diskussioner om att införa en global EU-sanktionsregim för mänskliga rättigheter. Tanken är att sanktioner ska kunna riktas mot individer som begår kränkningar eller övergrepp av de mänskliga rättigheterna, däribland religions- och övertygelsefriheten, oavsett i vilket land detta görs eller om det finns koppling till en specifik stat. Sverige ser positivt på initiativet och tar aktiv del i förhandlingarna, och arbetet går framåt. Det finns i nuläget en rad sanktionsregimer, kopplade till specifika länder, som innebär att sanktioner kan riktas mot individer som begår kränkningar och övergrepp mot mänskliga rättigheter.

[bookmark: _GoBack]FN:s generalförsamling antog 2018 en resolution innehållandes en lista på åtgärder som ses som en handlingsplan med syfte att bekämpa intolerans, stigmatisering och diskriminering mot personer, baserat på religion eller tro. Sverige verkar inom FN för att på bred front försvara och skydda individens frihet att välja religions- eller trosuppfattning och skydda minoriteter, inklusive kristna minoriteter i olika länder såsom i Mellanöstern, och de som befinner sig på flykt.

Genom regeringens särskilda sändebud för interkulturell och interreligiös dialog driver Sverige bland annat frågan om kristnas åtnjutande av de mänskliga rättigheterna och vad mer som kan göras för att motverka förföljelsen av kristna och andra utsatta religiösa minoriteter med särskilt fokus på mellanöstern regionen.  Ambassadören för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer driver samtliga fri- och rättigheter inklusive skyddet för religions- och övertygelsefriheten. Regeringen har också ett särskilt sändebud för religion i fred och konflikt som är verksam i frågan.

Som ett led i att belysa och därmed motverka förföljelse grundad på religions- och övertygelsefrihet inkluderar Sverige, och kommer att fortsätta göra det, religions- och övertygelsefrihet i de rekommendationer vi ger till andra länder inom ramen för FN:s råd för mänskliga rättigheter (MR-rådet) i den så kallade allmänna Universal Periodic Review. Regeringen belyser också religions- och övertygelsefrihet i de landrapporter om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer som publiceras. 

Det långsiktiga utvecklingssamarbetet och det humanitära biståndet når personer som befinner sig på flykt i flyktingläger. Utvecklingssamarbetet är en väsentlig del av Sveriges ansträngningar för att stärka de mänskliga rättigheterna och förebygga den våldsbejakande extremism som religiösa minoriteter ofta faller offer för. Samverkan med religions- eller övertygelsebaserade organisationer är viktig då dessa kan ha en roll som samarbetspartners inom ramen för Sveriges humanitära och utvecklingssamarbete för att motverka förföljelse av personer, inklusive kristna, på grund av deras religions- eller övertygelsefrihet. 

Sverige avser fortsätta arbeta med dessa frågor och därmed bidra till att stärka religions- och övertygelsefriheten och skydda minoriteter, inklusive kristna minoriteter, världen över. 

Stockholm den 29 januari 2020


Ann Linde
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