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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1190 av Rickard Nordin (C)
Målet om 100 procent förnybar el
Rickard Nordin har frågat mig vilken tyngd jag lägger på energiöverens-kommelsens mål om 100 procent förnybar el i förhållande till projekt för energiproduktion som angränsar till områden med skydd, även om om-rådena inte omfattas av projektet. 
Jag vill framhålla att det är av stor vikt att produktionen av förnybar el kan öka i enlighet med uppställda mål och i enlighet med den energiöverens-kommelse som träffades den 10 juni 2016 och som återfinns i regeringens proposition Energipolitikens inriktning (prop. 2017/18:228) som nyligen överlämnades till riksdagen. 
En fortsatt utbyggnad av vindkraft, bl. a. till havs, kommer att vara viktig för att nå det nya målet om 100 procent förnybar elproduktion till år 2040. Havsplanerna, som Havs- och vattenmyndigheten just nu har ute på samråd, kommer också att kunna visa var havsbaserad vindkraft kan lokaliseras. Vad gäller prövningen av enskilda projekt så sker den förstås utifrån förutsätt-ningarna i det enskilda fallet och i enlighet med gällande regelverk.
Stockholm den 25 april 2018

Karolina Skog
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