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	Utrikesdepartementet
Statsrådet Eriksson

	Till riksdagen	



Svar på fråga 2019/20:163 av Yasmine Posio (V) Modellen för avräkningar från biståndet  
[bookmark: _GoBack]Yasmine Posio har frågat mig när jag avser att presentera en fullödig redovisning av modellen för beräkning av kostnader för mottagande av asylsökande och skyddsbehövande som avräknas mot utgiftsområde 7 Internationellt bistånd.

Jag välkomnar frågeställarens engagemang i denna fråga, men delar inte uppfattningen att avräkningarna för asylsökande- och skyddsbehövande minskar marginellt eller att redovisningen är bristfällig. 
I budgetpropositionen redogör regeringen detaljerat för principer och den modell som ska gälla bl.a. hur man beaktar OECD DAC:s regel att kostnader för mottagandet av asylsökande och skyddsbehövande endast får räknas som bistånd under första året. Vidare redogörs för de anslag som ingår i beräkningarna och kategorier av asylsökande som kostnaderna avser.
De underlag som legat till grund för beräkningarna är inhämtade från Migrationsverket och Arbetsförmedlingen. Dessa handlingar är allmänna och har lämnats ut vid begäran. Även fortsättningsvis är vår ambition att det av myndigheternas rapportering ska framgå hur kostnaderna har beräknats, d.v.s. tillse att uppgifter som man redovisar i sina prognoser och annan rapportering tillgodoser följbarhet och transparens rörande avräkningsnivåerna.
Avslutningsvis vill jag påminna om att de här kostnaderna räknas som bistånd på humanitära grunder och för att spegla ett gemensamt ansvarstagande med låg- och medelinkomstländer, vilka är värdar för de flesta av världens flyktingar. Sverige är en av världens absolut största biståndsgivare även om man skulle bortse från avräkningarna, vilka nu sjunker i och med införandet av ny modell.

Stockholm den 23 oktober 2019

Peter Eriksson
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