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Graviditet och covid-19
Linda Lindberg har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder så att gravida kvinnor som utsätts för exponering för coronaviruset ges rätt till stöd i form av förebyggande sjukpenning.
Det har hela tiden varit en prioriterad fråga för regeringen att skydda sårbara grupper i arbetsför ålder som riskerar ett allvarligt sjukdomsförlopp vid insjuknande i covid-19. Regeringen har därför nyligen beslutat att förlänga ersättningen till riskgrupper, vissa anhöriga och föräldrar till vissa nyligen allvarligt sjuka barn till och med den 31 december 2020.
Vad gäller arbetstagare som är gravida finns särskilda bestämmelser i Arbetsmiljöverkets föreskrifter om gravida och ammande arbetstagare (AFS 2007:5). Arbetsmiljöverket har slagit fast att gravida inte ska vårda patienter som är sjuka i covid-19. För att den som är gravid ska kunna fortsätta arbeta behöver arbetsgivaren se över om förebyggande insatser kan vidtas. Det handlar i första hand om att göra förändringar i arbetsmiljön, till exempel utesluta vissa arbetsmoment. Om det inte är möjligt ska arbetsgivaren se över möjligheten att erbjuda andra arbetsuppgifter. Är detta inte heller möjligt kan arbetstagaren ansöka om graviditetspenning hos Försäkringskassan.
Stockholm den 14 oktober 2020


Ardalan Shekarabi
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