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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:917 av Betty Malmberg (M)
3R-centret
Betty Malmberg har frågat mig om vilka åtgärder jag är beredd att vidta för att öka forskning och innovation inom 3R-området och om 3R-centret kommer att kunna bidra till detta i ökad utsträckning.
Djurförsök och 3R är viktiga frågor.  Detta visar bl.a. den kraftfulla satsning som regeringen har gjort på det kompetenscentrum för 3R-frågor som har inrättats vid Jordbruksverket. Jordbruksverket har tillförts 15 miljoner kronor årligen under åren 2017 t.o.m. 2020 för centrets verksamhet. 3R-centret främjar arbetet med alternativa metoder till djurförsök och leder till ökad samordning mellan olika aktörer på området. 
Det är riktigt att Jordbruksverket under 3R-centrets uppbyggnadsfas inte förbrukat alla de tilldelade medlen. I Jordbruksverkets budgetunderlag för perioden 2020–2022 görs dock bedömningen att större delen av de anslagna medlen kommer att förbrukas under innevarande år och att verksamheten vid 3R-centret därefter kommer att innebära en årlig kostnad på 15 miljoner kronor.
I Sverige har det sedan början av 1980-talet funnits statliga medel för utveckling av alternativ till djurförsök. Forskningsstödet fördelas sedan 2009 av Vetenskapsrådet. Genom forskningsrådet Formas fördelas även medel till svenska laboratoriers deltagande i utvärderingsstudier av alternativa metoder som organiseras av EU:s referenslaboratorium för validering av alternativ till djurförsök (EURL ECVAM).
Jordbruksverkets kompetenscentrum för 3R-frågor har flera pågående projekt med fokus på hela 3R-området, dvs. med sikte på att både ersätta, förfina och begränsa djurförsöken. Flera projekt är inriktade på utbildning om 3R-frågor både för nu aktiva forskare och för ungdomar. Ett annat exempel är att kartlägga och analysera de försök som är mycket påfrestande för djuren i syfte att bidra till att utveckla den etiska bedömningen av djurförsök. Andra projekt innebär ren metodutveckling inom 3R-området, och om bara några dagar håller 3R-centret i samarbete med RISE, Research Institutes of Sweden, en workshop om ersättningsmetoder.
Jag bedömer att Jordbruksverkets kompetenscentrum för 3R-frågor starkt  bidrar till att stärka 3R-området och därigenom öka djurskyddet för försöksdjuren. 
Stockholm den 10 september 2019



Jennie Nilsson
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