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Till riksdagen

Svar på fråga 2017/18:35 av Ulrika Karlsson i Uppsala (M) Förankring inför det sociala toppmötet

[bookmark: _GoBack]Ulrika Karlsson har frågat mig om mötets syfte och hur jag och regeringen ämnar att i Sveriges riksdag förankra det som regeringen kommer att driva på detta möte.

Toppmötet för rättvisa jobb och tillväxt syftar till att stimulera en interaktiv och bred diskussion på högsta politiska nivå för att bidra till den pågående framtidsdiskussionen om EU:s sociala dimension och till att sätta denna dimension högre upp på den politiska agendan. De två värdarna för toppmötet, statsministern och kommissionens ordförande kommer att summera diskussionerna i en kort rapport. Det är ett informellt möte som sker utanför rådsstrukturen. Inga särskilda processer skapas för att förbereda toppmötet, då inga beslut kommer att fattas. Statsrådet Ylva Johansson informerade riksdagen om toppmötet i arbetsmarknadsutskottet den 19 september. Det som kommer att framföras från regeringen vid själva toppmötet kommer att vara ståndpunkter som tidigare förankrats i riksdagen. 

Regeringen är redo att följa upp med ytterligare informationsinsatser. Samtliga riksdagspartier inbjuds att delta vid själva toppmötet.

Stockholm den 3 oktober 2017




Ann Linde
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