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Svar på fråga 2019/20:528 av Johan Forssell (M) Antalet säkerhetshotande individer i Sverige
Johan Forssell har frågat mig hur många personer jag bedömer att det finns i Sverige i dag som hotar Sveriges säkerhet och därför borde utvisas enligt lagen om särskild utlänningskontroll, oaktat eventuella verkställighetshinder. 
Någon officiell statistik över hur många personer som hotar Sveriges säkerhet och som därför borde utvisas enligt lagen om särskild utlänningskontroll finns inte. Däremot lämnar regeringen årligen en skrivelse till riksdagen med en redogörelse för tillämpningen av lagen om särskild utlänningskontroll. I skrivelsen framgår bland annat hur många gånger regeringen har tillämpat lagen. 
Säkerhetspolisen arbetar bland annat med att förebygga och avslöja brott mot Sveriges säkerhet samt bekämpa terrorism. I Säkerhetspolisens arbete ingår även att förebygga och avslöja finansiering av terroristverksamhet. Lagen om särskild utlänningskontroll är ett verktyg för att hantera utlänningar som bedöms utgöra säkerhetshot mot Sverige. Potentiella terrorister kan hindras från att komma in i eller att stanna kvar i Sverige. Frågan om utvisning enligt lagen om särskild utlänningskontroll tas upp på ansökan av Säkerhetspolisen. Jag har fullt förtroende för att Säkerhetspolisen har kontroll över de individer som bedöms hota Sveriges säkerhet och ansöker om utvisning enligt lagen om särskild utlänningskontroll i de fall där myndigheten anser att det är befogat. 
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