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Till riksdagen 
Svar på fråga 2015/16:169 av Jesper Skalberg Karlsson (M) Kreditgarantier till lantbruket

Jesper Skalberg Karlsson har frågat mig vilka satsningar på svenskt produktionsjordbruk jag är redo att göra för de medel som har gjorts tillgängliga då de statliga kreditgarantierna aldrig har sjösatts? 

Mjölkböndernas organisationer har bett om statliga kreditgarantier för att överbrygga den nuvarande krisen. Med mjölkföretagens bästa för ögonen så avsatte regeringen en kreditram för utlåning i våras och därmed startades arbetet med att ta fram en kreditgaranti. Arbetet med att ta fram ett garantilån har bedrivits tillsammans med Riksgälden och banksektorn. Den gemensamma slutsatsen är idag att den statliga garantin riskerar att försätta lantbrukaren i ett sämre läge om denna hamnar på obestånd. Bankernas bedömer att deras flexibilitet i hanteringen av företagens skulder vid en obeståndssituation minskar. Det kan minska möjligheten att göra en rekonstruktion eller en ordnad avveckling, vilket vore till nackdel för mjölkföretagen. Därför har arbetet avbrutits i samråd med branschen och bankerna . 

Kreditramen utgjorde ett tak för det belopp staten genom Riksgälden maximalt fick ställa statlig borgen för. En garanti för ett lån ska dock inte förväxlas med en utgift. Inom utgiftsområde 23 Areella näringar, landsbygd och livsmedel, avsattes dock medel för att subventionera garantiavgiften. Denna budgetpost används nu istället för att tilläggsfinansiera det särskilda stöd som inom EU lämnas till mjölkproducenter med anledning av krisen. Min avsikt är att Jordbruksverket i månadsskiftet november/december ska betala ut direktstöd på 96 miljoner kronor varav 76 miljoner från EU och 20 miljoner av nationella medel. För att ytterligare stärka mjölkföretagen i den akuta krisen planeras för en ytterligare utbetalning av nationella medel om 56 miljoner kronor under våren 2016.
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