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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1363 av Lars Tysklind (L) Ett totalförbud mot bottentrålning

Lars Tysklind har frågat mig om jag kommer att driva på för ett total-förbud mot bottentrålning och lägga förslag om detta i riksdagen.

Som ansvarigt statsråd kommer jag att fortsätta verka för mer hållbara fiskemetoder och redskap. De senaste åren har mycket arbete genom-förts i Sverige med att anpassa redskapen till att bli mer selektiva och med att utveckla alternativa fiskemetoder. Det är viktigt att detta arbete fortgår, och det har brett stöd inom fiskerinäringen. Vår linje är att oavsett fiskemetod så ska vi se till att jobben i det kustnära fisket finns kvar och att fisket är långsiktigt hållbart. Detta är en politik som har en bred förankring i Sverige, och regeringen håller fast vid denna inriktning.

Bottentrålning kan påverka skyddsvärda arter och livsmiljöer negativt. Sedan 2004 finns ett generellt förbud mot trålfiske innanför den så kallade trålgränsen, som går 3–4 sjömil utanför vår kuststräcka. Utifrån en bedömning av den inverkan fisket har på ekosystemen har vissa undantag gjorts för mer selektiva och skonsamma trålredskap. 

Från januari i år gäller bestämmelser som begränsar såväl trålfiske som annat fiske i det marina Natura-2000-området Bratten. Regleringarna antogs av EU-kommissionen efter förslag från Sverige, Danmark och Tyskland. Länsstyrelserna och Havs- och vattenmyndigheten fortsätter arbetet med att ta fram förslag till fiskeregleringar i de marina skyddade områden där det finns behov. Analysen görs utifrån syftet med områdes-skyddet och de bevarandemål som finns för områdena.
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