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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:682 av Sten Bergheden (M) Omedelbart offentliggörande av rovdjursangrepp

Sten Bergheden har frågat mig om vilka åtgärder jag tänker vidta för att öka snabbheten och skyldigheten för länsstyrelserna att offentliggöra rovdjursangrepp på tamboskap och hundar omedelbart för att därmed kunna minska risken för ytterligare angrepp i området. 

För de tamdjursägare som får sitt eller sina djur dödade av rovdjur är det naturligtvis en mycket olycklig händelse och jag känner stark sympati med dem som drabbas. Att minska risken för rovdjursangrepp är en fråga regeringen prioriterar. Som Sten Bergheden lyfter fram i frågan är snabb information ett viktigt led i att ha en fungerande rovdjursförvaltning. 

Det är viktigt att snabba insatser sätts in så att ytterligare rovdjursan-grepp på tamdjur förhindras. Regeringen arbetar nu på bred front för att se hur vi kan utveckla skyddet mot rovdjursangrepp. Statens jordbruks-verk har bl.a. fått ett regeringsuppdrag avseende att förebygga viltan-grepp och som ska redovisas den 15 december 2015. Regeringen har även utökat anslaget för viltskador med 10 miljoner kronor för 2015 och anser att anslaget ska ökas med 20 miljoner för 2016. 

Det är de enskilda länsstyrelserna som ansvarar för att ha en ändamåls-enlig verksamhet och den beredskap som krävs.  Det är således inte lämpligt för mig som statsråd att ha synpunkter på länsstyrelsernas arbete i enskilda ärenden. Utgångspunkten är att gällande lagstiftning följs. 

Stockholm den 23 juni 2015
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