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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om en statlig satsning på infrastruktur för elbilar.>>
Motivering

Förbränningsmotorer dominerar idag totalt inom bilindustrin trots att en förbränningsmotor tär mycket på miljön sett såväl till drivmedelsproduktionen som till motorns utsläpp. Dessutom är förbränningsmotorns verkningsgrad betydligt lägre än elmotorns.

Staten bör öka incitamenten för att köra elbil. Skattereduktioner gör sin del, men även själva bilarna bör göras mer tillgängliga. I Paris byggs just nu ett system med hyrbilar drivna av el. Idén är intressant då bilarna i en större tätort kan göras lättillgängliga samtidigt som de flesta resor är korta, men miljöovänliga för den som kör i stadsmiljö med förbränningsmotor.

Regeringen bör se över möjligheterna för ett liknande projekt i första hand i något av Sveriges storstadsområden. För att verkligen göra alternativet tillgängligt bör modern teknik såsom programvara för smartphones tas fram så att brukaren snabbt och enkelt kan se om det finns en ledig bil i ett specifikt område, samt boka denna.

	<Stockholm den 5 oktober 2011
	

	Erik Almqvist (SD)
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