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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:791 av Saila Quicklund (M) Höjda kursavgifter för ordningsvakter 

Saila Quicklund har frågat mig vad min analys är av avgiftshöjningens konsekvenser på möjligheten att utbilda fler ordningsvakter och vilka åtgärder som jag avser att vidta för att säkerställa att inte regeringens myndighet höjer avgifterna så kraftfullt.
Ordningsvakter spelar en viktig roll för att skapa ordning och trygghet på allmän plats. Enligt ordningsvaktsförordningen får utbildning av ordningsvakter bedrivas av Polismyndigheten eller, om det finns särskilda skäl, av någon som har fått tillstånd av Polismyndigheten. För den utbildning som genomförs av Polismyndigheten får myndigheten ta ut en avgift. 
Det är Polismyndigheten som bestämmer nivån på avgiften och myndigheten disponerar avgiftsintäkterna. Om något annat inte har föreskrivits ska avgiftsintäkterna enligt avgiftsförordningen täcka samtliga kostnader som Polismyndigheten har för att genomföra utbildningen.
Jag har förstått att den avgift som tagits ut under ett antal år har varit för låg och att myndigheten därför har tvingats höja avgifterna väsentligt för både grundutbildningen och vidareutbildningen. Det är olyckligt att avgifterna höjs så mycket i ett slag. Det hade varit att föredra om Polismyndigheten hade omprövat avgifterna kontinuerligt och vid behov höjt dem stegvis.
Inom ramen för den löpande dialogen med Polismyndigheten har myndigheten informerat om avgiftshöjningen och det har efterfrågats vilken konsekvensbedömning myndigheten gjort. Jag vill dock betona att det är Polismyndigheten som fastställer avgiftsnivån och ansvarar för att dess beslut är väl underbyggda.

Stockholm den 29 januari 2020


Mikael Damberg
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