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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:109 av John Weinerhall (M)
Garantier för export av naturgas
John Weinerhall har frågat mig om regeringen kommer att tillse att Exportkreditnämnden fortsatt ställer ut garantier för export av naturgas och gasturbiner. 
Sverige ligger långt framme vad gäller miljöteknik och vi har en av världens renaste energimixar. Svenska företag är duktiga på klimatsmarta lösningar och produktion i Sverige är en klimatvinst i sig, inte minst eftersom Sveriges fossila kraftproduktion är obetydlig. 
Exportkrediter är viktiga för att våra svenska företag ska kunna vinna affärer i en hårdnade internationell konkurrens. Genom det svenska exportkreditsystemet kan företagen också erbjuda en konkurrenskraftig finansieringslösning. Det statliga exportkreditsystemet regleras genom ett OECD-avtal som ofta kallas konsensus-avtalet. Detta avtal är införlivat i EU-rätten och därmed bindande för Sverige och andra EU-länder.
Exportkreditnämnden är en självständig myndighet som fattar egna beslut om garantier för export till enskilda affärer. Som statsråd har jag därför varken rätt eller möjlighet att påverka deras ställningstagande i enskilda affärer utifrån gällande regler och direktiv.
Regeringens ingång är att exportkreditsystemet ska bidra till att uppfylla Parisavtalets mål. Vi vill föra en politik som innebär att Sverige som internationell aktör strategiskt och målmedvetet bidrar aktivt till verklig global omställning.
Den kommande uppdaterade nya export- och investeringsstrategi kommer att vara ett viktigt verktyg för att fortsätta främja svensk export och hållbar utveckling i detta avseende.

Stockholm den 16 oktober 2019
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