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Svar på fråga 2016/17:1864 av Lars Beckman (M) Trygghetsskapande ordningsvakter
Lars Beckman har frågat mig om jag är beredd att medverka till att vi får statligt finansierade ordningsvakter för att skapa lugn ro och ordning redan nu under hösten i många områden i Sverige.
[bookmark: _GoBack]Ordningsvakter utgör i dag ett komplement till polisen för ordningshållning på platser som omfattas av ordningsvaktsförordnanden. Ordningsvakter får förordnas att tjänstgöra exempelvis vid offentliga tillställningar, allmänna sammankomster, bad- och campingplatser samt lokaler där alkohol serveras. Det finns också möjlighet att under vissa förutsättningar förordna ordningsvakter att tjänstgöra i andra fall, om det finns ett särskilt behov och det är av väsentlig betydelse från allmän synpunkt. 
Ordningsvakter kan dock inte ersätta poliser. Den enskilt viktigaste åtgärden för att på sikt öka tryggheten och minska brottsligheten är att säkerställa att Polismyndigheten har tillräckliga resurser. Regeringen har nyligen aviserat den största satsningen på polisen i modern tid. Genom de resurstillskott som regeringen föreslår kommer Polismyndigheten att väsentligt kunna öka antalet polisanställda. 
Regeringen presenterade i mars 2017 ett nationellt brottsförebyggande program. Programmet syftar till att skapa förutsättningar för ett strukturerat och långsiktigt brottsförebyggande arbete i hela landet. Kommunerna är särskilt viktiga i detta avseende och regeringen ser positivt på en ökad samverkan mellan kommunerna och Polismyndigheten. Det bedrivs redan idag ett antal projekt runt om i landet i syftet att öka samarbetet mellan ordningsvakter och polis. Regeringen ser positivt på att aktörerna utvecklar samarbetet inom ramen för gällande lagstiftning och utifrån lokala behov. Regeringen följer frågan noga.
Stockholm den 14 september

Morgan Johansson
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