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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:188 av Camilla Waltersson Grönvall (M)
Cancerstrategi
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig vad bakgrunden är till att jag menar att den nationella cancerstrategin enbart ska uppdateras genom årliga överenskommelser mellan regeringen och SKL.
För regeringen är det är viktigt att ta tillvara på den snabba utvecklingstakt som ny kunskap, digitalisering och innovation möjliggör för att utveckla och stärka cancervården. Cancerstrategin ska därför årligen förnyas genom överenskommelser mellan staten och Sveriges Kommuner och Landsting. Därmed kommer Sverige att bättre kunna tillvarata de möjligheter som nya medicinska och tekniska framsteg medför. De täta uppdateringarna innebär att arbetet med att stärka cancervården inte tappar fart utan förnyas och hålls relevant. 
Regeringen fortsätter att öronmärka 500 miljoner kronor per år för att stärka cancervården. I satsningen ingår förbättrad tillgänglighet, patientsäkerhet och jämlikhet genom standardiserade vårdförlopp. Det handlar också om att stärka patienten genom alla centrala skeden kopplat till cancer, men även att minska behoven av vård och behandling genom prevention och tidig upptäckt. Det handlar om att utveckla och effektivisera behandlingsmetoder och att utöka insatserna kopplade till rehabilitering, uppföljning och palliativ vård. Vidare ska barncancervården utvecklas. 


Regeringen avser således att strategiskt utveckla, uppdatera och intensifiera insatserna för en ytterligare bättre cancervård med kortare väntetider. 


Stockholm den 24 oktober 2019



Lena Hallengren

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

