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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1365 av Ann-Christine From Utterstedt (SD)
Sveriges dödstal i covid-19
Ann-Christine From Utterstedt har frågat mig vad Sveriges, i jämförelse med övriga nordiska länders, helt unika dödstal i covid-19 beror på. 
Det är helt sant att Sverige och flera andra europeiska länder har drabbats hårt av den pågående pandemin. Jag vill uttrycka mitt djupaste deltagande till alla som mist en älskad familjemedlem eller vän, till alla som blivit svårt eller långvarigt sjuka.
Det finns ingen heltäckande förklaring till hur pandemin har slagit. Det finns flera exempel i Europa på att länder drabbats olika, trots att de ligger nära varandra, eller trots att de vidtar liknande åtgärder. Internationella jämförelser kan också vara svåra att göra med säkerhet eftersom länder samlar in och redovisar statistik på olika sätt. Vi lär oss hela tiden mer om covid-19, men de stora lärdomarna kan dras först när pandemin är över. Under tiden fortsätter regeringen att vidta åtgärder för att skydda människors liv, hälsa och jobb.
Stockholm den 27 januari 2021



Lena Hallengren
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