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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1156 av Alexandra Anstrell (M)
Karantän för flygresenärer från Storbritannien
Alexandra Anstrell har frågat mig vilka generella åtgärder jag vidtar för att personer som reser från Storbritannien och andra ställen där muterade coronavirus förekommer ska placeras i karantän innan de får resa vidare i Sverige. 
Frågeställarens utgångspunkt är situationen då ett passagerarflygplan från Storbritannien landade trots förbud. Smittskyddslagen ger möjlighet till obligatorisk hälsokontroll vid inresa efter beslut från Folkhälsomyndigheten eller viss karantänsättning efter beslut från den regionala smittskyddsläkaren.  Regeringen får enligt grundlagen inte medverka i bedömningar inför myndigheters beslut mot enskilda i fall såsom när det aktuella flygplanet landade på Arlanda trots förbud.
Regeringen har den 21 december 2020 fattat beslut som kraftigt inskränker möjligheterna att resa från Storbritannien till Sverige. Skälet till beslutet om inreseförbud från Storbritannien är att motverka introduktion av nya varianter av SARS-CoV-2 till Sverige. Regeringen har även den 
21 och 23 december 2020 beslutat om tillfälligt stopp för alla passagerarflyg från Storbritannien till Sverige. En stor andel av EU:s medlemsstater, däribland Tyskland, Frankrike, Nederländerna och Danmark, har nu upphävt sina flygförbud gentemot Storbritannien. Regeringen gör därför bedömningen att flygförbudet inte längre utgör en effektiv åtgärd. Flygstoppet gäller alltså inte längre.
Den 30 december 2020 har regeringen fattat beslut om att en utlänning som omfattas av undantagen från inreseförbudet från Storbritannien kommer att behöva visa upp ett negativt testsvar för pågående covid-19-infektion, innan han eller hon tillåts resa in i landet från Storbritannien. Dessutom gäller fortfarande Folkhälsomyndighetens skarpa uppmaning att alla som har varit i Storbritannien ska stanna hemma i minst sju dagar, testa sig för pågående covid-19-infektion direkt efter ankomst och efter fem dagar testa sig igen. Det är naturligtvis oerhört viktigt att alla följer den här uppmaningen. 
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