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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:559 av Markus Wiechel (SD)
Iraks oförmåga att garantera säkerheten i Kirkuk
Markus Wiechel har frågat mig om jag anser att Sverige kunde ha gjort mer för att förhindra de slitningar som har uppstått till följd av den irakiska regeringens (internationellt sanktionerade) anfall mot KRG, och om regeringen har för avsikt att ändra sitt ställningstagande i fråga om stöd till den irakiska regeringen. 
Först och främst vill jag konstatera att påståendet att irakiska styrkor skulle ha anfallit Iraks kurdiska region inte är korrekt. Irakiska styrkor återtog i oktober 2017 kontroll över vissa delar av de så kallade omstridda områdena som gränsar till Iraks kurdiska region. Dessa områden hade sedan några år tillbaka stått under kurdisk kontroll, men ingår inte i den kurdiska regionen. 
Sverige har vid upprepade tillfällen uppmanat Iraks regering att utöva återhållsamhet i de omstridda områdena, exempelvis i FN:s säkerhetsråd och i offentliga sammanhang i Sverige. Vi har också vidhållit att frågan om både de omstridda områdenas och Iraks kurdiska regions status bör lösas på fredlig väg genom dialog mellan Erbil och Bagdad. Regeringen har inte för avsikt att ändra detta ställningstagande. 
Stockholm den 17 januari 2018

Margot Wallström
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