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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:710 av Åsa Coenraads (M) Statsbidrag till egen politik

Åsa Coenraads har frågat mig hur jag ser på att organisationsbidrag som regeringen har godkänt används för att stödja regeringens politik, och om jag har gjort ställningstagandet att det är lämpligt att ta emot namnunderskrifter till stöd för den egna politiken från intresseorganisationer som regeringen samtidigt ger organisationsbidrag till.

Först vill jag säga att jag är mycket glad över att intresseorganisationer som bedriver förebyggande arbete stöder vår politik. Det visar på att vi bedriver en framgångsrik proaktiv politik för att förebygga ohälsa i vårt land. Ett effektivt förebyggande arbete leder till bättre folkhälsa och är samtidigt en lönsam investering för att minskade framtida sjukvårdskostnader.

Det är svårt att förstå Åsa Coenraads påstående att vissa ideella organisationer tar emot organisationsbidrag som används för att bedriva lobbying för vår politik. Folkhälsomyndigheten har under flera år fördelat pengar till organisationer som bedriver förebyggande arbete för att minska tobaksbruket i Sverige. 

Folkhälsomyndigheten har efterfrågat en reglering för att dela ut statsbidrag till organisationer som bedriver tobaksförebyggande arbete eller verksamhet mot överdrivet spelande.

Regeringen fattade beslut om att anta en förordning om statsbidrag till organisationer som bedriver tobaksförebyggande arbete eller verksamhet mot överdrivet spelande torsdagen den 26 juni. Reglering slår fast att statsbidrag bara kan delas ut till förebyggande och stödjande arbete. 

[bookmark: _GoBack]Stockholm den 10 juli 2015


Gabriel Wikström
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





