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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:198 av Carina Ståhl Herrstedt (SD)
Bidrag till föräldrar till barn med funktionsnedsättning, 
på fråga 2020/21:208 av Linda Lindberg (SD)
Sänkta bidrag för familjer till barn med funktionsnedsättning, samt på fråga 2020/21:209 av Maria Malmer Stenergard (M)
Omvårdnadsbidraget
[bookmark: _GoBack]Jag har fått tre frågor kring omvårdnadsbidraget. Carina Stålh Herrstedt har frågat mig om vad jag avser göra för att ersättningssystemet med bidragen inte ska fortsätta drabba föräldrar till barn med funktionsnedsättning genom sänkt eller indraget bidrag. Linda Lindberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att komma till rätta med situationen för dessa familjer och Maria Malmer Stenergard har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att säkerställa att omvårdnadsbidraget uppnår sitt syfte och att den når de familjer som är i behov av omvårdnadsbidraget. Jag besvarar alla tre frågorna nedan.
Syftet med reformen av vårdbidrag och handikappersättning var, precis som frågeställarna påpekar, att modernisera förmånerna och göra dem mer jämställda och förutsägbara, inte att skärpa kraven eller att spara pengar. Avsikten var även att ett barns bedömda behov av omvårdnad skulle ge samma nivå i omvårdnadsbidraget som i vårdbidraget. 
Omvårdnadsbidraget och merkostnadsersättningen ger ett viktigt stöd till personer med funktionsnedsättning. För att minska risken för familjer med barn med funktionsnedsättning att stå utan ersättning under långa handläggningstider har regeringen från första juli i år beslutat om att göra det möjligt för Försäkringskassan att förlänga vårdbidraget som längst till 1 juli 2022. Regeringen föreslår i budgetpropositionen 2021 att Försäkringskassan ges ett tillskott på 120 miljoner kronor 2021 och beräknar att anslaget ökar med 100 miljoner kronor 2022 och 80 miljoner kronor 2023 för handläggning av dessa förmåner. Syftet är att familjer inte ska riskera stå utan förmåner de är berättigade till.
[bookmark: _Hlk53577170]Regeringen fortsätter att i nära dialog med Försäkringskassan följa reformens införande och effekter. Det är mycket angeläget att följa upp och analysera reformens effekter på familjer med barn med funktionsnedsättning. 
Stockholm den 21 oktober 2020

Ardalan Shekarabi
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