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	Dnr M2015/2071/Ke

	
	


	Miljö- och energidepartementet

	Klimat- och miljöministern samt vice statsministern

	


Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:514 av Sten Bergheden (M) Kemikalieinspektionens uppdrag

Sten Bergheden har frågat mig om vad jag avser att göra för att Kemi-kalieinspektionen omgående ska klara sitt uppdrag och lösa de uppgifter och den kritik som JK riktar mot myndigheten.

Kemikalieinspektionen har ansvaret för bland annat prövning av ärenden rörande bekämpningsmedel.

Syftet med prövningen är att säkerställa en hög skyddsnivå både för människors och djurs hälsa och för miljön samt att förbättra den inre marknadens funktionssätt och samtidigt förbättra jordbruksproduk-tionen. Prövningen baseras på försiktighetsprincipen. 

Det är en viktig uppgift som måste utföras med noggrannhet och omsorg.

Frågan har varit aktuell under många år och Kemikalieinspektionen har löpande rapporterat om ett antal vidtagna åtgärder för att effektivisera handläggningen. Dessa har dock ännu inte gett de resultat som efter-strävas. 

Jag ser allvarligt på att handläggningstiderna inte hålls. Avgiftsfinansi-eringen har dragits med stora underskott under många år och även om
de tidigare borgerliga regeringarna har försökt lösa frågan, kvarstår problemet. Underskottet var vid årsskiftet 78 miljoner kronor. Reger-ingens målsättning är att ärendehandläggningen aldrig ska hämmas av brist på resurser. Regeringen har därför höjt avgifterna för prövningen för att få en finansiering som stöder en god handläggning.

Redan under 2014 förde regeringen över ca 10 miljoner kronor från övrig kemikalieverksamhet till handläggningen av bekämpningsmedelsärenden för att möta det ökade behovet. För 2015 har regeringen höjt anslaget med 10 miljoner kronor öronmärkta för just prövningen av bekämp-ningsmedelsärenden. 
JK konstaterar att det är en kombination av samverkande faktorer som gett dessa långa handläggningstider. Jag delar den bedömningen. En vik-tig bidragande faktor är den ändrade lagstiftningen som trädde i kraft 2011. JK konstaterar att myndighetens prövningsverksamhet har präglats även av andra strukturella brister under lång tid, trots att man i olika om-gångar har försökt vidta förbättringsåtgärder. Förstärkta åtgärder i syfte att förbättra uppföljningen av myndighetens kostnader och öka kost-nadseffektivitet i handläggningen av bekämpningsmedelsärenden har därför initierats och pågår inom myndigheten. Vidare har tydligare åter-rapporteringskrav till regeringen vad gäller kostnadsuppföljning införts i myndighetens regleringsbrev.  

Jag har med anledning av JK:s beslut haft kontakt med Kemikalieinspek-tionen. De kommer att redovisa en handlingsplan för de inneliggande prövningsärendena senast den 1 juni 2015.

Stockholm den 20 maj 2015
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