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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:157 av Markus Wiechel (SD)
Turkiets kopplingar till IS och liknande grupper
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att verka internationellt för att redogöra för Turkiets eventuella kopplingar till terrorgrupper eller på annat sätt lyfta de kopplingar som framkommit med turkiska företrädare.
[bookmark: _Hlk543337]Den globala koalitionen mot Daesh som i dagsläget består av 74 länder, däribland Turkiet, har framgångsrikt bekämpat Daesh. Det territorium som tidigare tillhörde det så kallade kalifatet har nästintill helt återtagits. Trots det krävs vaksamhet så att Daesh inte återuppstår. Ett inkluderande samhälle med respekt för minoriteter, mänskliga rättigheter och rättsstatens principer är i det avseendet helt avgörande.
Regeringen är fast besluten att verka för att ansvar ska utkrävas för de brott som begåtts inom ramen för konflikten i Syrien. Det är beklagligt att Ryssland och Kina i FN:s säkerhetsråd valt att blockera en hänskjutning av situationen till den internationella brottmålsdomstolen (ICC). 
För att möjliggöra framtida internationella åtal stödjer regeringen, såväl politiskt som finansiellt, FN:s mekanism för utredning och ansvarsutkrävande för krigsförbrytelser och andra allvarliga internationella brott begångna i Syrien sedan 2011 (International, Impartial and Independent Mechanism, IIIM). Regeringen stödjer även FN:s oberoende internationella undersökningskommission för Syrien (Independent International Commission of Inquiry).
Regeringen tar Turkiets uttalanden om en möjlig militär operation i nordöstra Syrien på största allvar och har uppmanat till återhållsamhet, inte minst på grund av de möjliga humanitära konsekvenserna. Sverige påminner regelbundet parterna om deras skyldighet att respektera folkrättens bestämmelser. I december kallade Sverige till ett möte för befintliga och inkommande säkerhetsrådsmedlemmar om utvecklingen i nordöstra Syrien, i syfte att kunna bidra till nedtrappning.
Turkiet bär ett stort ansvar för att militära operationer sker i enlighet med internationell rätt och är återhållsamma.

Stockholm den 13 februari 2019

Margot Wallström
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