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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:725 av Margareta Cederfelt (M)
Otillbörlig konkurrens vid försäljning av djurfoder
Margareta Cederfelt har frågat närings- och innovationsministern om han är beredd att tillse att Distriktsveterinärernas konkurrenssnedvridande verksamhet upphör. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.  
Jag vill understryka vikten av att vi har en väl fungerande veterinär organisation. En organisation som fungerar i hela landet, året runt och dygnet runt. Distriktsveterinärerna (DV) har en viktig roll i att säkerställa detta, inte minst vid utbrott av smittsamma djursjukdomar och vid behov av jour-service i de områden där det annars inte skulle finnas någon veterinär service. 
[bookmark: _GoBack]DV är en särskild verksamhetsgren inom Statens jordbruksverk (Jordbruksverket) och finansieras i huvudsak med avgifter samt till viss del med statligt anslag. Anslaget är avsett som en ersättning till Jordbruksverket för att DV utför vissa samhällsnyttiga veterinärtjänster. I den del DV konkurrerar på den kommersiella veterinärmarknaden ska det ske på likvärdiga villkor.
I Riksrevisionens revisionsrapport Brister i intern styrning och kontroll inom Distriktsveterinärerna 2017 redovisas resultatet av Riksrevisionens granskning av DV:s rutiner kring intäkter och avgifter. Av Jordbruksverkets svar på Riksrevisionens rapport framgår bland annat att Jordbruksverket inte delar Riksrevisionens uppfattning att det inte finns en uttrycklig befogenhet för Jordbruksverket att sälja djurfoder. Det är alltså Jordbruksverket som ansvarar för att hantera Riksrevisionens rapport.
Jag avser i dagsläget inte att vidta några åtgärder.
Stockholm den 14 februari 2018

Sven-Erik Bucht
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