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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:22 av Boriana Åberg (M)
Bidragsbrott inom välfärden
Boriana Åberg har frågat mig vilka fungerande åtgärder jag tänker vidta för att stoppa bidragsbrotten inom välfärden.
Frågan är ställd i relation till två fall som har uppmärksammats i media. Hanteringen av enskilda ärenden är en fråga för myndigheterna och inte något som jag som statsråd ska bedöma eller uttala mig om.
Rätt person ska ha rätt ersättning och alla typer av bidragsbrott är förstås oacceptabla. Regeringen har vidtagit en lång rad åtgärder för att minska felaktiga utbetalningar och motverka bidragsbrott inom välfärdssystemen. 
[bookmark: _Hlk50362297]Bland annat har Skatteverket fått möjlighet att göra kontrollbesök för att kontrollera en persons bosättning, ett folkbokföringsbrott återinförts och en utredning tillsatts för att minska fel i folkbokföringen. Som ytterligare exempel kan nämnas att bidragsbrottslagens tillämpningsområde har utvidgats och att maximistraffet för grovt bidragsbrott har skärpts. Försäkringskassan bedriver ett systematiskt kontrollarbete, såväl för att förebygga felaktiga utbetalningar som för att i efterhand upptäcka sådana utbetalningar. De senaste åren har antalet kontrollutredningar som lett till polisanmälan från Försäkringskassan ökat kraftigt.
De brottsutredande och bidragsutbetalande myndigheterna bedriver dessutom sedan flera år ett gemensamt arbete mot organiserad brottslighet. Som ett led i det arbetet riktas särskilda insatser mot välfärdsbrottslighet. Bland annat gavs i juni 2020 ett uppdrag att inrätta ett pilotprojekt för att komma åt felaktig folkbokföring kopplad till organiserad brottslighet. Uppdraget riktas till 12 myndigheter, samordnas av Skatteverket och ska redovisas senast den 1 oktober 2021. 
Alla former av brott mot välfärdssystemen hotar förtroendet för systemet som helhet. Vi ska kunna lita på välfärden och att den inte missbrukas. 
För att motverka skattefusk och missbruk inom välfärdssystemen krävs krafttag. Regeringen föreslår därför ett åtgärdspaket i den kommande budgetpropositionen som omfattar 189 miljoner kronor för detta ändamål 2021. Förslaget bygger på en överenskommelse mellan regeringen, Centerpartiet och Liberalerna och innebär bl.a. att ett övergripande mål om att andelen felaktiga utbetalningar från välfärdssystemen ska minska fastställs.

Stockholm den 21 september 2020


Ardalan Shekarabi
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