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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:290 av Margareta Cederfelt (M) Sidenvägen och EU
Margareta Cederfelt har frågat mig vilka initiativ jag har tagit i EU för att stå upp för den europeiska ordningen med demokrati och marknadsekonomi när Sidenvägen tas i bruk.
Det är viktigt att kinesiska investeringar sker öppet, ekonomiskt, miljömässigt och socialt hållbart och enligt internationell rätt och internationella standarder. Som regeringen påtalar i skrivelsen (2019/20:18) Arbetet i frågor som rör Kina kan kinesiska investeringar i infrastruktur i andra länder bidra till förverkligandet av Agenda 2030 och Parisavtalet. Samtidigt har ett antal projekt inom Kinas så kallade Belt and Road Initiative, BRI, uppmärksammats för att de har drivit mottagarländerna in i ohållbara skuldförhållanden. Projektet har också bidragit till klimatmässigt och socialt ohållbara investeringar, liksom politiska beroendeförhållanden. 
I skrivelsen, som tar utgångspunkt i EU:s Kinastrategi från 2016, framhåller regeringen vidare att EU är en grundsten i regeringens kinapolitik. Strategin slår fast att EU ska verka både för de mänskliga rättigheterna och marknadsekonomiska regler gentemot Kina. I september 2018 lade Kommissionen och EU:s utrikestjänst fram en särskild strategi för att stärka kopplingen mellan EU och Asien; Connecting Europe and Asia – Building Blocks for an EU Strategy. Där framhålls att EU ska verka för att samarbete för en förstärkt sammankoppling ska ske i enlighet med internationellt vedertagna regler, där samarbete kan röra områden som luft- och sjöfart, energifrågor och digital sammankoppling. Dessa är områden som sammanfaller med Kinas internationella investeringar.
[bookmark: _GoBack]I rådsslutsatser i oktober samma år välkomnade EU:s ministerråd det gemensamma meddelandet, och slog fast vikten av mänskliga rättigheter och marknadsekonomiska regler i EU:s arbete. Regeringen kommer att verka för meddelandets genomslag i enlighet med ministerrådets slutsatser, också i förhållande till Kina.   
Stockholm den 6 november 2019

Ann Linde
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