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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:393 av Lars-Arne Staxäng (M) Stölder av båtar och båtmotorer
Lars-Arne Staxäng har frågat mig om jag avser att vidta några särskilda åtgärder eller initiativ för att motverka det ökade antalet stölder av båtar och båtmotorer.
Under året har det på flera platser i landet förekommit omfattande stölder av båtmotorer och båtar. Polisen vet av erfarenhet att många båtmotorer stjäls i början och i slutet av båtsäsongen. Ofta begås brotten av hitresta utländska ligor. Polismyndigheten bedömer att den här typen av internationell organiserad kriminalitet är etablerad i Sverige sedan många år och att problemet ökar i omfattning i takt med att nätverken blir allt mer professionella.
Insatser mot internationella brottsnätverk är ett viktigt och strategiskt utvecklingsområde i Polismyndighetens brottsutredande verksamhet, vilket också lyfts fram i myndighetens verksamhetsplan för 2016. En effektiv förundersökningsverksamhet med god förmåga att hantera internationell organiserad brottslighet i kombination med kontrollverksamhet vid relevanta gränspassager bedöms vara den viktigaste framgångsfaktorn i arbetet. För att effektivisera utredningsarbetet har Polismyndigheten beslutat om en nationell modell för brottssamordning som införs under 2016. Brottssamordning innebär att polisen identifierar mönster i tillvägagångssätt och jämför spår från brottsplatser för att undersöka om det finns gemensamma faktorer som kan tyda på exempelvis seriebrottslighet. Arbetet är särskilt inriktat mot mobil organiserad brottslighet som rör sig över stora geografiska områden. 
För att förebygga inbrott i och stöld av båtar uppmuntrar Polismyndigheten båtägare till så kallad Båtsamverkan. Båtsamverkan är ett gemensamt inititativ från polisen, Larmtjänst och försäkringsbolagen för att minska antalet båtrelaterade brott och fungerar enligt samma koncept som de grannsamverkansprojekt som är verksamma runt om i landet.
Jag har tilltro till Polismyndighetens hantering av sitt brottsbekämpande uppdrag och bedömer inte att det finns några särskilda åtgärder som regeringen bör vidta i dagsläget.
Stockholm den 7 december 2016

Anders Ygeman
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