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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1137 av Cecilia Widegren (M)
Tullverkets behov av besked från regeringen
Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag och regeringen avser att vidta redan i vårpropositionen för att Tullverket inte ska stagnera, då antalet årsarbetskrafter år 2019 kommer att vara detsamma som år 2013, trots nya ökade krav och utmaningar i fullgörandet av sitt uppdrag. 
Jag delar Cecilia Widegrens beskrivning av att digitaliseringen medför både möjligheter och utmaningar. Digitaliseringen och modern teknik ger bättre förutsättningar att analysera och få fram relevanta kontrollobjekt. Tullkontrollerna kan då, oavsett om det gäller kontroller kopplade till restriktioner eller uppbörd, ske mer riktat och selektivt vid gränspassagen. Därigenom blir tullkontrollerna mer effektiva och det legitima flödet störs inte i onödan. 
Regeringens permanenta anslagsökning till Tullverket om sammanlagt 185 miljoner kronor ska användas för att öka tullkontrollerna vid gränserna. Nu kompletterar regeringen satsningen med ytterligare tillskott om sammanlagt 72 miljoner kronor i vårändringsbudgeten. Tillskottet ska användas för inköp av teknisk utrustning och för att öka uppbördskontrollerna i postflödet. 


Den organiserade brottsligheten blir alltmer avancerad och det ställer än högre krav på teknisk bevisning. Därför är detta tillskott ett viktigt komplement till regeringens tidigare satsning på Tullverket. 
Stockholm den 11 april 2018
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Magdalena Andersson
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