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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1382 av Betty Malmberg (M) Kriterier för att uppgraderas till universitet

Betty Malmberg har frågat mig vilka utbildnings- och forskningspolitiska kriterier som ska vara uppfyllda för att en högskola ska kunna uppgraderas till universitet.

Det ankommer på regeringen att besluta om benämningen universitet. Avgörande för om nya universitet ska bildas är att både de långsiktiga statsfinansiella förutsättningarna medger detta och att regeringen bedömer att det föreligger utbildnings- och forskningspolitiska skäl. 

Regeringen har ett legitimt behov av att kontrollera frågor om övergripande resursmässiga och strategiska prioriteringar. I och med att riksdagen biföll propositionen Forskarutbildning med profilering och kvalitet (prop. 2008/09:134, bet. 2008/09:UbU18, rskr. 2008/09:276) så avskaffades tidigare ordning där lärosäten kunde ansöka hos regeringen om universitetsstatus utifrån ett antal fastställda kriterier. I samma proposition framhölls att inget hindrar riksdag eller regering från att i framtiden göra bedömningen att särskilda resurser ska satsas på att bygga ut något eller några lärosäten till universitet. En sådan bedömning bör vara en del av en långsiktig utbildnings- och forskningspolitisk bedömning.

Det finns därav inga fastställda kriterier som en högskola ska uppfylla för att kunna ges universitetsstatus. Regeringen äger fullt ut denna fråga. 

Stockholm den 8 juli 2016
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