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Skarpa förslag om idrottsutbildningar
Alexandra Anstrell har frågat mig om när jag kommer att presentera en proposition i frågan om idrottsutbildningar och om jag avser att verka för att eleverna eller deras vårdnadshavare kan få bekosta den individuella utrustning eller liknande som behövs för att utöva elitidrotten i samband med sin skolgång.
Precis som Alexandra Anstrell anger i sin fråga är det bra att det finns idrottsutbildningar som inte skapar onödiga klyftor. Det är därför som det i promemorian Idrottsutbildningar i gymnasie- och gymnasiesärskolan (U2020/04134) föreslås att riksidrottsgymnasierna och de nationellt godkända idrottsutbildningarna ska ersättas av en typ av gymnasie- eller gymnasiesärskoleutbildning med specialidrott och att den ska vara riksrekryterande. En överväldigande majoritet av de remissinstanser som lämnat synpunkter på promemorian är övergripande positiva till förslaget. En sådan ordning kan förbättra förutsättningarna för alla elever som behöver kombinera sin elitidrottssatsning med en gymnasial utbildning att göra det på samma villkor. En huvudman som vill anordna en gymnasial utbildning med specialidrott ska enligt förslaget bl.a. kunna visa att det finns förutsättningar för samarbete med ett specialidrottsförbund, vilket jag, i likhet med frågeställaren, anser vara viktigt för ungdomarnas elitidrottssatsning. Förslaget innebär vidare bl.a. att det ska lämnas statsbidrag för de gymnasiala utbildningarna med specialidrott. Det skapar rättvisa och ger förutsättningar för god kvalitet och likvärdighet. I dag lämnas inget sådant bidrag för de nationellt godkända idrottsutbildningarna. 
Förutom detta lämnas förslag om att skolhuvudmännen inom ramen för den ordinarie gymnasieutbildningen ska kunna ge elever med ett särskilt intresse för en viss idrott bättre möjligheter än i dag att vidareutvecklas inom den idrotten, även om eleverna inte är elitidrottssatsande. Det finns inget som hindrar huvudmännen från att även i denna utbildning samarbeta med ett specialidrottsförbund.
När det gäller avgifter föreslås att det ska få förekomma kostnader som eleverna eller deras vårdnadshavare ska stå för när det gäller den individuella utrustning eller liknande som behövs för att utöva elitidrotten i den gymnasiala utbildningen. Det behöver dock finnas någon form av undantag som innebär att en idrottslig talang inte av ekonomiska skäl hindras från att gå en gymnasial utbildning med specialidrott. Promemorian innehåller därför även ett sådant förslag. Remissinstanserna är i stort positiva även till detta förslag, men det finns synpunkter på undantagets utformning.
Inom Regeringskansliet pågår ett arbete med en lagrådsremiss med utgångspunkt i promemorians förslag. Arbetet har dock fördröjts på grund av den pandemi som följt oss under mer än ett år. 
Stockholm den 23 juni 2021
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