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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:906 av Marcus Jonsson (KD)
Samordningsansvar för kommunernas bostadsförsörjning
Marcus Jonsson har frågat mig om regeringen gör någon uppföljning av hur länsstyrelserna jobbar för samordningen av bostadsförsörjning.
Länsstyrelserna ska enligt lagen (2000:1383) om kommunernas bostadsförsörjningsansvar, den s.k. bostadsförsörjningslagen, lämna kommunerna i länet råd, information och underlag för deras planering av bostadsförsörjningen. Länsstyrelsen ska också uppmärksamma kommunerna på behovet av samordning mellan kommuner i frågor om bostadsförsörjning och verka för att sådan samordning kommer till stånd.
Enligt förordningen (2011:1160) om regionala bostadsmarknadsanalyser och kommunernas bostadsförsörjningsansvar ska länsstyrelserna varje år analysera bostadsmarknaden i länet. De ska också redogöra för hur planeringen av bostadsförsörjningen samordnas inom kommunen, med andra kommuner och regionalt samt hur länsstyrelsen lever upp till kraven i bostadsförsörjningslagen. Detta ska sammanställas i en rapport som skickas till Boverket.
Boverket ska stödja länsstyrelserna i deras arbete. Myndigheten ska även sammanfatta och analysera länsstyrelsernas rapporter och årligen överlämna detta i en rapport till regeringen. Det finns således ett system för uppföljning av samordningen inom bostadsförsörjningen. 
Därutöver ska länsstyrelserna enligt förordningen (2017:868) med länsstyrelseinstruktion verka för att behovet av bostäder tillgodoses. I regleringsbrevet för 2019 fick länsstyrelserna ett återrapporteringskrav med innebörden att redovisa hur de har verkat för att behovet av bostäder tillgodoses, vad det strategiska arbetet bidragit till och vilka utmaningar som finns. Jag ser fram emot att ta del av resultatet i länsstyrelsernas kommande årsredovisning. 
Stockholm den 18 februari 2020
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