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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1781 av Sten Bergheden (M) Licenskrav för mynningsladdare
Sten Bergheden har frågat mig om regeringen avser att slopa licenskravet för mynningsladdade vapen som tillverkats efter 1890. 
Enligt 1 kap. 4 § b vapenlagen (1996:67) är skjutvapen som har tillverkats före år 1890 och som inte är avsedda för gastäta enhetspatroner undantagna från vapenlagens bestämmelser. Undantaget tar främst sikte på framladdningsvapen (mynningsladdare), men även skjutvapen som laddas på annat sätt, t.ex. bakladdade vapen, omfattas av undantaget under förutsättning att de inte är avsedda för gastäta enhetspatroner.
Sedan i våras har en utredare i uppdrag att se över vissa frågor på vapenlagstiftningens område. Utredaren ska bl.a. analysera hur svensk rätt förhåller sig till de nyligen beslutade ändringarna i EU:s vapendirektiv och föreslå de författningsändringar som visar sig nödvändiga på grund av tvingande regler från EU. Denna del av uppdraget ska redovisas senast den 10 januari 2018.
Vad gäller vapenlicenshanteringen framgår det av Polismyndighetens slutredovisning den 7 mars 2017 av regeringsuppdraget Polismyndighetens hantering av vapentillstånd, att handläggningstiderna för vapenlicenser sjunker.
Det pågår alltså arbete på vapenlagstiftningens område och Polismyndighetens statistik över de senaste årens handläggningstider för vapentillstånd visar en positiv utveckling. Mot denna bakgrund har jag i nuläget inte för avsikt att vidta någon särskild åtgärd som rör licenskrav för mynningsladdade vapen.

Stockholm den 23 augusti 2017


Morgan Johansson
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