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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2367 av Jessica Rosencrantz (M)
Förutsättningarna för friluftsliv under pandemin
Jessica Rosencrantz har frågat mig hur jag ämnar se över restriktionerna för uteaktiviteter såsom friluftsliv och naturturism, så att de blir mer ändamålsenliga och anpassade efter den begränsade risk för smittspridning som utemiljö innebär.
Flera undersökningar visar att vi mår bra av friluftsliv. Friluftsliv i sig är dock inget som begränsas av lagen om särskilda begränsningar för att förhindra spridning av sjukdomen covid-19, verksamheter som samlar folk regleras dock i lagen.
I februari 2021 remitterade regeringen ett förslag om en mer träffsäker reglering om allmänna sammankomster och offentliga tillställningar samt om nya regler för verksamheter som inte tidigare varit reglerade i begränsningsförordningen, bl.a. djurparker. Syftet med regleringen är att ta hänsyn till verksamhetens förutsättningar att bedriva smittskyddssäker verksamhet i större utsträckning bl.a. genom att möjliggöra föreskrifter på en mer detaljerad nivå.
Den föreslagna regleringen för allmänna sammankomster och offentliga tillställningar innebär bland annat olika deltagartak om evenemanget sker inomhus, utomhus eller inomhus med anvisade sittplatser. I dessa förslag finns även nya regler för deltagande i bland annat motionslopp. Ytterligare begränsningar kan dock bli aktuella för verksamheterna i fråga, då Folkhälsomyndigheten föreslås få möjlighet att besluta om anslutande föreskrifter. Regelverket ska ta hänsyn till den risk för smittspridning för evenemanget och för den plats eller lokal där evenemanget tar plats. 
De inkomna remissvaren bereds nu inom Regeringskansliet. Regeringen kommer gå vidare med förslagen när smittläget tillåter. 
Stockholm den 7 april 2021



Lena Hallengren
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