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Utökad registerkontroll för skydd av barn



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att utöka kravet på registerkontroll av personal som arbetar med barn.>>
Motivering

Det är vuxenvärldens ansvar att hindra att barn utsätts för övergrepp eller far illa. Ett sätt att öka skyddet för barn är en översyn av den befintliga registerkontrollen. Det är inget fullgott skydd men en bland många viktiga åtgärder för att förhindra att fler barn blir offer.

Idag finns redan flera former av möjlighet till registerkontroll för olika grupper som genom sin anställning kommer i kontakt med barn. För förskoleverksamhet, skola och skolbarnsomsorg samt HVB-hem som tar emot barn, gäller obligatorisk registerkontroll.

Ett flertal utredningar har föreslagit utvidgning av registerkontrollen till att även omfatta bland annat personliga assistenter för barn och unga, kontaktperson, kontaktfamilj och särskilt kvalificerad kontaktperson. Förslaget är bra och bör genomföras. Jag menar att kravet på registerkontroll innebär ett viktigt skydd för barn och ungdomar och bör utsträckas till att skydda alla minderåriga.
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