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	Justitiedepartementet

	Migrationsminister och biträdande justitieminister

	

	


Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:259 av Aron Modig (KD) Behovet av förstärkta insatser för ett ökat självmant återvändande

Aron Modig har frågat mig vad jag och regeringen gör för att fler av de personer som fått avslag på sin asylansökan ska återvända till sitt hemland självmant.

För att kunna upprätthålla en långsiktigt hållbar och human migrationspolitik är det avgörande att personer, som efter en rättssäker prövning av asylskälen har fått ett avvisnings- eller utvisningsbeslut, återvänder så snabbt som möjligt till sitt hemland eller annat land.

Ett återvändande ska i första hand ske självmant, det måste dock, som en sista utväg, finnas möjlighet att också verkställa avlägsnandebeslut med tvång. Möjligheten att verkställa ett avlägsnandebeslut med tvång är ett viktigt incitament för att öka ett självmant återvändande.

Regeringen har vidtagit ett stort antal åtgärder för att effektivisera arbetet med återvändande, både det som sker med tvång och det som sker självmant.

Sedan den 1 juni 2016 förlorar ensamstående vuxna utlänningar som huvudregel rätten till bistånd enligt lagen om mottagande av asylsökande m.fl. (LMA) då de fått ett av- eller utvisningsbeslut som vunnit laga kraft. 
Den 1 november 2017 trädde ett flertal lagändringar i kraft som bland annat kommer att bidra till en förtydligad ansvarsfördelning mellan myndigheterna när det gäller verkställighet av av- och utvisningsbeslut. Bland annat har vi nu infört en möjlighet för Polismyndigheten att återlämna ett ärende om verkställighet till Migrationsverket om det visar sig att det finns förutsättningar för ett frivilligt återvändande.
Personer som återvänder självmant till länder som t.ex. Afghanistan och Irak kan beviljas ett återetableringsstöd i form av kontantersättning. Därutöver kan den enskilde beviljas ett återintegreringsstöd, t.ex. i form av hjälp med att starta en liten rörelse eller att ta sig in på arbetsmarknaden eller utbildning. Hittills i år har 1 044 personer beviljats återetableringsstöd. Återintegreringsstödet har beviljats till cirka 400 personer. 

Regeringen har tillfört resurser till flera myndigheter för att de ska kunna öka kapaciteten vad gäller arbetet med återvändande. Särskilda återvändandesambandmän har placerats ut vid valda utlandsmyndigheter i syfte att på plats stötta dessa myndigheter i deras arbete.

Regeringen anser att förvarsinstitutet är en del i arbetet med återvändande och har därför ökat kapaciteten med hundra platser under 2016 och tillför nu ytterligare medel till Migrationsverket för skapandet av ännu fler förvarsplatser, 114 mnkr för 2018, 199 mnkr för 2019 och därefter 76 mnkr årligen.

Statistiken visar att ett stort antal personer har återvänt under de senaste åren, drygt 20 000 under 2016 och hittills i år nästan 10 000 personer. Merparten av dessa har återvänt självmant. 

Regeringen kommer fortsätta följa frågan noga för att säkerställa att det finns ett fungerande återvändande. 



Stockholm den 22 november 2017
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