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Adhésion de l'Union européenne et de ses Etats membres à la démarche de la Nouvelle Zélande concernant la reprise de la chasse à la baleine du Japon dans l'Océan Austral ("programme NEWREP-A") – Approbation
14794/15
Ansvarigt statsråd: Åsa Romson
Tidigare behandling vid rådsmöte: 2011-12-13, Miljörådsbeslut 17641/11
Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Under punkten avser man att besluta om att EU ska ställa sig bakom en demarche mot att Japan återupptagit sin vetenskapliga jakt. Demarchen har initierats av Nya Zeeland. Punkten behandlades på COREPER 2015-12-02 då man enades om att stödja demarchen.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Sverige avser att rösta Ja till att EU ställer sig bakom demarchen.
Bakgrund: Japan har sedan många år bedrivit så kallad vetenskaplig jakt på val i Stilla havet och Södra oceanen runt Antarktis. Enligt Internationella valfångstkonventionen (International Whaling Comission - IWC) kan länder besluta om att genomföra vetenskaplig jakt. I en dom i Internationella domstolen (ICJ) från 2014 ansågs att den Japanska jakten varit för omfattande och varit för svagt vetenskapligt underbygd för att kunna kallas vetenskaplig samt att forskningsplanen för jakten på något sätt måste vara internationellt sanktionerad.
Japan har tagit fram en ny plan (NEWREP-A) där antalet valar som får jagas minskats till en tredjedel och denna plan har granskats av IWCs vetenskapliga kommittee. Framför allt anser kommitten inte att planen lyckas påvisa att det är nödvändigt att använda dödliga metoder för att samla in den aktuella datan. Demarchen vänder sig mot att Japan påbörjar jakten innan förslaget hanterats i enlighet med de rutiner som beslutats av IWC och Japan besvarat de frågor som kommittén framfört.
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