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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1119 av Jimmy Ståhl (SD)
Sunda åkerier
[bookmark: _GoBack]Jimmy Ståhl har frågat näringsministern vilka åtgärder han och regeringen avser att ta för att skydda den sunda transportnäringen under rådande ekonomiska kris. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Regeringen har genomfört en rad åtgärder som stärker konkurrenskraften för svensk åkerinäring och motverkas fusk så som klampning, höjda sanktionsavgifter, skärpt beställaransvar och öronmärkta resurser för utbildning av poliser och bilinspektörer i cabotagekontroller. En särskild utredare ska också se över hur kontrollverksamheten kan effektiviseras (dir. 2019:51). 
Den pågående spridningen av det nya coronaviruset innebär stora påfrestningar för samhället. Den senaste tiden har regeringen presenterat en rad olika åtgärder på flera områden. Den 25 mars presenterade regeringen ett krispaket för svenska företagare. I detta ingår en företagsakut inrättas för att stötta drabbade små och medelstora företag, tillfälligt sänkta arbetsgivaravgifter och skatteförändringar riktade mot mindre företag. 
Jag har också sammankallat ett branschmöte om de effekter spridningen av coronavirustet har för godstransporter på väg. Regeringen kommer att noga analysera både de förslag som framkom i mötet och som kommit in på annat sätt och kommer vidta de åtgärder som är lämpliga för att se till att svensk åkerinäringen ska kunna fortsätta sin viktiga verksamhet.
Stockholm den 1 april 2020

Tomas Eneroth
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