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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3351 av Markus Wiechel (SD)
Stöd till det kubanska folket
Markus Wiechel har frågat mig vilka åtgärder ministern vidtagit i syfte att stödja demonstranterna och den politiska oppositionen i Kuba samt för att samla det internationella samfundet till stöd för dessa. 
Regeringen följer noga den senaste tidens händelser i Kuba. Jag ser med allvar på situationen för mänskliga rättigheter demokrati och rättsstatens principer i landet, särskilt mot bakgrund av uppgifter om att fredliga demonstranter utsatts för våld, trakasserier, och godtyckliga arresteringar och bortföranden. Den 13 juli krävde jag att de mänskliga rättigheterna skulle respekteras och konstaterade att EU och Sverige kommer att fortsätta att stödja en demokratisk utveckling i Kuba. 
I EU-samarbetet är Sverige en av de främsta förespråkarna för att EU ska vara tydlig och aktiv i dialogen med Kuba. Bilateralt agerar vi såväl genom vår ambassad i Havanna som genom kontakter i Stockholm. På samtliga nivåer markerar vi tydligt när kubaners mänskliga rättigheter kränks och den senaste tidens händelser i landet utgör inte något undantag. 
Inom ramen för Sveriges engagemangspolitik gentemot Kuba för vi en kontinuerlig dialog med kubanska regeringsföreträdare och i dessa kontakter är vi tydliga i frågor som rör respekten för de mänskliga rättigheterna, demokratin och rättsstatens principer. 
Stockholm den 28 juli 2021
Ann Linde
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