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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3568 av Jens Holm (V)
Energistadgefördraget
Jens Holm har frågat mig vilken Sveriges position är inför förhandlingarna den 28 september, och om regeringen är beredd att lämna det internationella energistadgefördraget helt och hållet.
Låt mig först framhålla att jag självklart kommer att fortsätta verka för att revideringen av Energistadgefördraget ska innebära en ambitiös modernisering av fördraget i enlighet med EU:s förhandlingsmandat, vilket bland annat innebär att det inte ska finnas något tolkningsutrymme avseende staters rätt att reglera för att uppnå Parisavtalet och andra miljömål. 
Regeringen står helt bakom EU:s ståndpunkter i de pågående förhandlingarna, vilket omfattar dess strävan att reformera i synnerhet regleringen av investeringsskyddet. Förhandlingarna är fortfarande i ett tidigt skede och det är för tidigt att uttala sig om deras slutresultat. Sverige kommer även fortsättningsvis att verka för EU:s ståndpunkter. Vi har bland annat ställt oss bakom EU:s förslag att ta bort och helt fasa ut investeringsskyddet för investeringar i fossila bränslen.
Rent principiellt kan jag konstatera att investeringsskyddsavtal är en viktig komponent i Sveriges och EU:s utrikes- och handelspolitik. I detta ligger också att det måste finnas en regelstyrd mekanism för internationell tvistlösning.
Stockholm den 8 september 2021



Anders Ygeman
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