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Till riksdagen

[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:3 av Birgitta Ohlsson (L) Sanktioner mot Belarus (Vitryssland) efter valfusk

Birgitta Ohlsson har frågat mig om regeringen avser att återuppta sanktionspolitiken mot Vitryssland med hänsyn till de demokratiska bristerna vid parlamentsvalet den 11 september.

Givet Vitrysslands brister vad gäller demokrati och mänskliga rättigheter förordar Sverige en EU-politik som är kopplad till vitryskt agerande. Sverige har även drivit en linje i EU om sanktioner mot landet så länge inte Vitryssland uppfyller EU:s krav. I denna fråga är det avgörande med enighet bland medlemsstaterna om vilken politik som ska föras. 

Mycket kvarstår för att Vitryssland ska anses vara en demokrati som respekterar mänskliga rättigheter. Dödsstraffet finns fortfarande kvar och minst en dom har verkställts under året. Observatörer rapporterade om valfusk i parlamentsvalet och de flesta rekommendationerna från ODIHR beaktades inte. EU:s medlemsstater för kontinuerligt en dialog om utrikes- och säkerhetspolitiken gentemot Vitryssland och här är Sveriges bilaterala kontakter med landet viktiga. Sverige förblir en aktiv och kritisk röst i denna diskussion. En stark EU-politik kräver kontinuitet och enighet inom EU. 
 
Stockholm den 28 september 2016




Margot Wallström
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