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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:711 av Maria Malmer Stenergard (M)
Resultat av dialog med mottagande länder
Maria Malmer Stenergard har frågat mig vilka initiativ och diplomatiska kontakter jag och regeringen har tagit med anledning av pcr-tester inför verkställighet av avlägsnandebeslut.
En grundläggande förutsättning för en långsiktigt hållbar migrationspolitik är att den som har fått avslag på sin asylansökan eller av andra skäl inte får stanna i Sverige återvänder till sitt hemland. 
Regeringen arbetar aktivt för att öka återvändandet av personer som inte har tillåtelse att vistas i landet. Bland annat har Migrationsverket och Polismyndigheten i sina regleringsbrev för 2022 fått i uppdrag att intensifiera sitt arbete för att väsentligt öka återvändandet. Myndigheterna har Regeringens fulla stöd i detta arbete. Vidare har Statskontoret på regeringens uppdrag den 14 januari lämnat förslag på åtgärder som syftar till att effektivisera myndigheternas återvändandearbete. Regeringen analyserar nu Statskontorets rapport och är beredd att vidta de åtgärder som kan vara nödvändiga, bland annat för att stärka styrningen av återvändandeverksamheten. 

Regeringen och dess olika företrädare i Sverige och vid utlandsmyndigheterna för kontinuerliga samtal med olika länder om återvändandet och om skyldigheten att i enlighet med folkrättsliga principer återta egna medborgare. Jag har redan aviserat att jag avser att ytterligare intensifiera dessa kontakter och jag kommer exempelvis inom kort bjuda in företrädare för Irak till Stockholm för överläggningar. 


Stockholm den 19 januari 2022



Anders Ygeman
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