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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1407 av Katarina Brännström (M)
Pensionärers goda ekonomi
Katarina Brännström har frågat mig vilken analys som ligger till grund för att alla pensioner behöver höjas, utifrån att ett genomsnittligt pensionärspar har högre ekonomisk standard än en barnfamilj med två barn.
Det allmänna pensionssystemets främsta syfte är att leverera pensioner som är tillräckliga och trygga. Det innebär att pensionen ska ge en god inkomst efter ett avslutat arbetsliv, och ytterst skydda våra äldre från fattigdom. Pensionen utgör en livsvarig försörjning och ålderspensionärer har, jämfört med personer i förvärvsarbetande ålder, sämre förutsättningar att påverka sin ekonomiska situation genom att arbeta. 
Det allmänna pensionssystemet är i grunden är bra, men det ger i nuläget inte tillräckliga pensioner för alla. Alltför många äldre faller under gränsen för låg ekonomisk standard. Av den anledningen arbetar regeringen för att höja pensionen för dessa grupper. 

Stockholm den 13 april 2022



Ardalan Shekarabi
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