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Svar på fråga 2019/20:1694 av Björn Söder (SD)
Kristnas situation inom OSSE:s deltagande stater
Björn Söder har frågat mig huruvida Sveriges ordförandeskap, i enlighet med den deklaration som OSSE:s parlamentariska församling antog förra året, kommer sätta fokus på att bekämpa den ökande diskrimineringen av kristna och andra religiösa minoritetstrosuppfattningar inom OSSE:s deltagande stater. 
Ett av de huvudsakliga skälen till att Sverige valt att ställa sig till förfogande som ordförande för OSSE 2021 är, utöver önskan om att bidra till stärkt respekt för den europeiska säkerhetsordningen, också den viktiga roll som OSSE har i att bidra till det breda säkerhetsbegreppet, där länken mellan respekt för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer för säkerhet tydliggörs. 
En viktig aktör avseende mänskliga rättigheter och därtill centralt knutna frågor om tolerans och icke-diskriminering är OSSE:s autonoma kontor för demokratiska institutioner och mänskliga rättigheter, ODIHR, som har till uppdrag just att stärka respekten för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer. ODIHR utför ett omfattande arbete på religions- och övertygelsefrihetens område med expertpanel, rapporter, politiska riktlinjer och seminarier samt projekt i medlemsländer.  
[bookmark: _GoBack]Inom OSSE återfinns också Högkommissarien för nationella minoriteter, HCNM, vars främsta syfte är att verka konfliktförebyggande, med huvuduppgift att i ett tidigt skede identifiera och motverka spänningar kopplade till nationella minoriteter som kan äventyra freden, stabiliteten eller relationerna mellan OSSE:s deltagande stater.
Vidare har ordförandeskapet till sitt förfogande tre personliga representanter som har i uppdrag att motverka antisemitism, islamofobi och intolerans mot övriga religiösa minoriteter, däribland kristna. 
Som ordförande kommer vi att arbeta nära dessa institutioner och leda representanternas arbete i dessa frågor. 

Stockholm den 14 juli 2020


Ann Linde

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

