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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på frågorna 2019/20:1325 och 2019/20:1326 av Marie-Louise Hänel Sandström (M) Undantag för nöjesparker från förbudet mot allmänna sammankomster och offentliga tillställningar respektive En plan för återöppning av nöjesparker
Marie-Louise Hänel Sandström har frågat mig om jag och regeringen avser att undanta nöjesparker från förordningen (2020:114) om förbud mot att hålla allmänna sammankomster och offentliga tillställningar samt om jag och regeringen kommer att arbeta för att nöjesparker, såsom Liseberg och Gröna Lund, kommer att kunna öppna under sommaren 2020.
Förordningen om förbud mot att hålla allmänna sammankomster och offentliga tillställningar innebär att det tills vidare inte får hållas några större allmänna sammankomster eller offentliga tillställningar i Sverige. Inledningsvis gällde förbudet endast om antalet deltagare var fler än 500. Efter en ändring i förordningen är det högsta tillåtna antalet deltagare nu 50.
Förordningen om förbud mot att hålla allmänna sammankomster och offentliga tillställningar syftar till att motverka spridningen av det virus som orsakar covid-19. Förordningen kommer att finnas kvar så länge den behövs och så länge den är proportionerlig. Innan det görs några ändringar i förordningen är det viktigt att invänta nya bedömningar från Folkhälsomyndigheten.
Förutom att fatta beslut för att motverka själva smittspridningen har regeringen presenterat flera åtgärder för att lindra smittspridningens ekonomiska konsekvenser. Regeringen följer utvecklingen noga och kommer att fortsätta fatta de beslut som behövs.
Stockholm den 19 maj 2020

Mikael Damberg
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