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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1547 av Amineh Kakabaveh (-)
Turkisk militär på svensk mark
Amineh Kakabaveh har frågat mig om jag kommer förhindra att turkisk militär deltar i den pågående Natoövningen Baltops som Sverige deltar i.  

Sverige bygger säkerhet tillsammans med andra och genom en trovärdig nationell försvarsförmåga. Genom att öva tillsammans stärks både vår nationella förmåga och förmågan att agera tillsammans. Samtidigt skickar vi en tydlig signal till potentiella angripare att vi är beredda att försvara oss, om det skulle bli nödvändigt.
Övningen Baltops som genomförs i Östersjön är en multinationell övning som leds av USA och genomförs i södra och sydöstra Östersjön och på strandnära landövningsområden i Tyskland, Lettland och Polen. De nationer som deltar med enheter i övningen är Amerikas förenta stater, Danmark, Estland, Finland, Kanada, Lettland, Litauen, Nederländerna, Norge, Polen, Storbritannien och Tyskland. Någon enhet från Turkiet ingår inte i övningen.
Det svenska bidraget utgörs av marina enheter samt stabsofficerare. Övningen genomförs årligen och Försvarsmakten har deltagit vid tjugoåtta tidigare tillfällen. 
Vårt samarbete med Nato fortsätter att utvecklas utifrån vår status som Enhanced Opportunities Partner. Så sker främst genom regelbunden och löpande politisk dialog i allt större omfattning samt ett utvecklat övningssamarbete och informationsutbyte. Särskilt viktig är dialogen om säkerheten i närområdet som Sverige och Finland har med Nato i olika format. Sverige kan, som militärt alliansfritt land, inte påverka vilka nationer som ingår i Natos övningsverksamhet som Sverige deltar i. 
Övningsverksamhet är en viktig del i att bygga vår nationella förmåga och utveckla vår interoperabilitet. Jag avser inte att vidta några åtgärder för att påverka övningen. 
Utrikesminister Ann Linde har redogjort för regeringens syn på frihetsberövanden av oppositionspolitiker i Turkiet i svaret på fråga 2019/20:1478 av Amineh Kakabaveh, Covid-19 och förhållandena för politiska fångar i Turkiets fängelser. 

Stockholm den 17 juni 2020



Peter Hultqvist
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