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Inställt firande av FN:s deklaration om mänskliga rättigheter
Hans Wallmark har frågat mig vilka åtgärder som regeringen och jag vidtagit med anledning av mediernas uppgifter att firandet i Stockholm av 70-årsdagen av FN:s deklaration om mänskliga rättigheter ställdes in efter påtryckningar från Kina.
Liksom Wallmark konstaterar jag att UNDP uppgivit att deras arrangemang i Stockholm den 13 maj för att uppmärksamma arbetet med mänskliga rättigheter är framflyttat, likaså att synpunkter inkommit på en utställning som skulle visats i samband med arrangemanget.
Jag vill understryka att eventuella påtryckningar mot utställningens arrangörer och fotografer är oacceptabla. Yttrandefriheten är skyddad av Sveriges grundlagar och är en grundbult i FN:s deklaration, eller allmänna förklaring, om de mänskliga rättigheterna. Utrikesdepartementet har med anledning av uppgifterna ånyo framfört till Kinas ambassad att vi förutsätter att ambassaden respekterar att yttrandefrihet råder i Sverige.
Sverige utgår ifrån att FN-systemet står upp för de mänskliga rättigheterna, i enlighet med FN-stadgan och den allmänna förklaringen. Detta budskap framförs regelbundet och på samtliga nivåer i våra samtal med FN. Detta var även fallet under våra bilaterala högnivåkonsultationer den 13 maj i Stockholm med UNDP:s högste chef Achim Steiner.
Stockholm den 5 juni 2019
Margot Wallström
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