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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1901 av Lina Nordquist (L)
Samverkan inom svensk beredskap
Lina Nordquist har frågat mig om samordning, samverkan, samarbetsbehov och samarbetsmöjligheter för kommunal sjukvård och omsorg ingår i översynen av hälso- och sjukvårdens beredskap och tilläggsuppdrag.
Jag instämmer fullt ut i vikten av att beredskapsplaneringen för hälso- och sjukvården sker utifrån ett brett perspektiv och omfattar alla delar av hälso- och sjukvården, inklusive smittskydd, primärvård, kommunal hälso- och sjukvård samt tandvård. Det är därför som Utredningen om hälso- och sjukvårdens beredskap (S 2018:09) bland annat särskilt ska beakta samspelet mellan kommunal hälso- och sjukvård och omsorg och regional hälso- och sjukvård. Uppdraget ska slutredovisas den 28 februari 2022.
Utredningen om en äldreomsorgslag och stärkt medicinsk kompetens i kommuner har regeringens uppdrag att föreslå en äldreomsorgslag (dir.2020:142). I uppdraget ingår även bl.a. att överväga om det finns behov av att införa krav på medicinskt ledningsansvarig läkare (MAL) inom den kommunala hälso- och sjukvården. En sådan funktion skulle tillsammans med den medicinskt ansvariga sjuksköterskan (MAS) bland annat kunna stärka kommunernas krisledningsarbete kopplat till vård och omsorg. Det finns dock i dagsläget ingenting som förbjuder kommuner att redan nu ha en sådan funktion.
Stockholm den 3 mars 2021


Lena Hallengren
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