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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:143 av Betty Malmberg (M) Ökad takt i statens tillgänglighetsarbete

Betty Malmberg har frågat folkhälso-, sjukvårds- och idrottsministern vilka åtgärder som kommer att vidtas för att de statliga myndigheterna ska leva upp till sitt ansvar och förbättra sitt arbete med tillgänglighet.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Även jag konstaterar att en liten andel myndigheter uppfyller samtliga kriterier för tillgänglighet. Samtidigt har det systematiska tillgänglighetsarbetet förbättrats inom flera områden. 

Alla, oavsett funktionsförmåga, ska ha möjlighet att verka i vardagen på lika villkor vad gäller delaktighet och tillgänglighet. För att myndigheters verksamhet ska bli fullt ut ändamålsenlig och hållbar måste den utformas utifrån att människor är olika. Verksamheter ska vara tillgängliga för alla oavsett kön, könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning och ålder. 

Strategin som styr funktionshinderspolitiken löper ut 2016. Utvecklingen i förhållande till de funktionshinderspolitiska målen är positiv men alltför långsam. Många insatser genomförs på såväl statlig som kommunal nivå. Att utvecklingen trots detta går långsamt indikerar att genomförandet av funktionshinderspolitiken behöver analyseras och utvecklas.  

Regeringen har gett Myndigheten för delaktighet (MFD) i uppdrag att, i samråd med funktionshindersorganisationerna, ta fram förslag på arbetets inriktning inom funktionshindersområdet framöver och att lämna förslag på hur genomförandet och uppföljningen kan bli mer systematisk och effektiv. 
Uppdragsredovisningen från MFD kommer att bli ett viktigt underlag när regeringen under 2016 inleder arbetet med en ny funktionshinderspolitik. 

[bookmark: _GoBack]Stockholm den 21 oktober 2015






Åsa Regnér
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





