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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1315 av Maria Malmer Stenergard (M)
Bemanningen på Kronofogdens specialindrivning
Maria Malmer Stenergard har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att säkerställa en god specialindrivningsverksamhet i hela landet.
Kronofogdemyndigheten arbetar kontinuerligt för att effektivisera och förbättra verksamheten i hela landet. En del i detta arbete är bl.a. att sträva efter goda resultat sett till myndighetens samlade verksamhet. Regeringen har dessutom tillfört Kronofogdemyndigheten tillfälliga resurser för att hantera det ökande antalet ansökningar om skuldsanering bl.a. för att minska påverkan på annan verksamhet.
Som jag svarade senast vill jag återigen betona att Kronofogdemyndighetens specialindrivningsverksamhet är framgångsrik i arbetet med att tillsammans med andra myndigheter bekämpa organiserad brottslighet. Genom att utmäta dyra bilar, guldklockor och andra statusmarkörer blir det tydligt att brott inte lönar sig. 
Det är glädjande att kunna konstatera att Kronofogdemyndighetens deltagande i insatser inom den myndighetsgemensamma samverkan mot organiserad brottslighet under 2017 bl.a. har inneburit att drygt 50 miljoner kronor har utmätts, vilket är 22 miljoner kronor mer än 2016.


[bookmark: _GoBack]Det är viktigt att det brottsbekämpande arbetet fungerar väl. Samverkan mellan myndigheter är central för att insatserna mot organiserad brottslighet ska bli än mer slagkraftiga. Hur myndigheten bemannar teamen är mer lämpligt att Kronofogdemyndigheten avgör. Jag kommer att fortsätta att följa utvecklingen noga.
Stockholm den 30 maj 2018


Magdalena Andersson
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