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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk93577054]Svar på fråga 2021/22:793 av Markus Wiechel (SD)
Högriskfångar till Sverige
Markus Wiechel har frågat justitie- och inrikesminister Morgan Johansson om vilka åtgärder han avser vidta i syfte att förhindra att potentiellt farliga islamister som högriskfången från Guantánamo kan bosätta sig i Sverige. Frågan har överlämnats till mig.
Frågan har sin utgångspunkt i ett enskilt ärende. Jag kan som statsråd inte påverka eller uttala mig om hur myndigheter hanterar enskilda ärenden. Det är Migrationsverket som ansvarar för beslut om uppehållstillstånd och bosättning i Sverige enligt utlänningslagens bestämmelser.
I arbetet med att upptäcka potentiella säkerhetshot i migrationen till Sverige samverkar Migrationsverket och Säkerhetspolisen nära. En viktig del i denna samverkan är att Säkerhetspolisen är remissinstans till Migrationsverket i utlänningsärenden. 
Migrationsverket och Säkerhetspolisen har under senare år förstärkt och fördjupat sitt samarbete och har till exempel sedan 2017 ett system med automatisk informationsöverföring. Detta har inneburit ökade möjligheter att upptäcka potentiella säkerhetsrisker redan i asylprocessen. Antalet ärenden där Säkerhetspolisen har haft en erinran har sedan dess ökat kraftigt.
Det bedrivs alltså ett viktigt och långsiktigt arbete på det område som frågeställaren tar upp.


Stockholm den 26 januari 2022


Anders Ygeman
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