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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:411 av Roger Haddad (L) Färre överlämnade ärenden till åklagare
Roger Haddad har frågat mig vilka konkreta åtgärder regeringen avser att vidta för att polisen ska klara upp fler grova brott.
De senaste årens utveckling i Sverige och omvärlden har ställt Polismyndigheten inför en lång rad krävande utmaningar. Regeringen ser allvarligt på situationen och har vidtagit åtgärder för att minska de grova brotten och för att Polismyndigheten ska ha möjlighet att stärka förmågan inom bland annat utredningsverksamheten. För första gången sedan 2009 ser vi nu att antalet ärenden som redovisas till åklagare ökar.
I budgetpropositionen för 2018 aviserade regeringen kraftfulla resursförstärkningar till Polismyndigheten som innebär att myndigheten kommer att kunna öka antalet anställda väsentligt. Sammantaget har regeringen föreslagit och aviserat tillskott till myndigheten på drygt 9,8 miljarder kronor för perioden 2017–2020.
Regeringen arbetar också kontinuerligt med att säkerställa att de brottsbekämpande myndigheterna har effektiva verktyg i den brottsutredande verksamheten. Som ett led i det arbetet mottog jag nyligen betänkandet Hemlig dataavläsning – ett viktigt verktyg i kampen mot allvarlig brottslighet (SOU 2017:89). Utredningen föreslår att en tidsbegränsad lag införs som tillåter ett nytt hemligt tvångsmedel, hemlig dataavläsning, vilket skulle förbättra myndigheternas möjligheter att förhindra och utreda allvarlig brottslighet. Utredningen är för närvarande på remiss. Vidare tog jag igår även emot Beslagsutredningens (Ju 2016:08) betänkande med förslag på moderna regler om beslag och husrannsakan. Utredningen har bl.a. analyserat hur regelverket kan anpassas till modern teknik. Syftet är att skapa ändamålsenliga regler som möjliggör effektiva och rättssäkra brottsutredningar.
Stockholm den 13 december 2017

Morgan Johansson
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