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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:769 av Ulf Berg (M) Bättre förhållanden för utländska bärplockare

[bookmark: _GoBack]Ulf Berg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att skapa en bättre och mer rättssäker situation för bärplockare och markägare. 

Arbetstagares villkor är en högt prioriterad fråga för regeringen. Att människor som kommer till Sverige för att arbeta utnyttjas av skrupelfria arbetsgivare är oacceptabelt. Goda villkor ska gälla för alla som arbetar i Sverige.   

Systemet för arbetskraftsinvandring får inte användas för att utnyttja människor. Regeringen har nyligen beslutat att tillsätta en utredning för att se över och förbättra skyddet för alla arbetskraftsinvandrare, inklusive bärplockare. Utredaren ska kartlägga i vilken omfattning arbetskraftsinvandrare utnyttjas på den svenska arbetsmarknaden och föreslå lämpliga åtgärder för att motverka sådant utnyttjande. Det kan röra sig om åtgärder i samband med tillståndsprocessen hos Migrationsverket eller åtgärder som rör arbetstagarens rättigheter när han eller hon är på plats i Sverige. Utredaren ska bland annat överväga utökade sanktioner mot arbetsgivare. 

När det gäller frågan om markägare så har jag tidigare aviserat att en utredare ska få i uppdrag att analysera hur markägares möjligheter att få hjälp med åtgärder vid otillåtna bosättningar kan förbättras. Anledningen är att det i många fall kan vara både svårt och kostsamt för en markägare att ta till vara sin rätt för att få personer i en otillåten bosättning att lämna platsen. Jag avser att tillsätta utredningen inom kort. Utredningen kan förväntas vara klar före nästa sommar. 



Regeringen kommer att fortsätta arbeta med dessa frågor och jag följer givetvis utvecklingen på området.


Stockholm den 3 september 2015



Morgan Johansson
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