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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:657 av Runar Filper (SD)
Jordbruk som miljöpåverkande verksamhet
[bookmark: _GoBack]Runar Filper har frågat mig om jag har för avsikt att ta initiativ till att ändra skrivningen i miljöbalken så att jordbruk inte längre klassas som miljöfarlig verksamhet.
Sveriges jordbrukare är en mycket viktig del av bl. a. den svenska livsmedels-försörjningen. Svenskt jordbruk ska vara både miljömässigt hållbart och konkurrenskraftigt.
Benämningen av jordbruket som miljöfarlig verksamhet återkommer i flera frågor och debatter. Riksdagen har vid tidigare tillfällen konstaterat att det inte nödvändigtvis behöver innebära att en verksamhet är farlig för männi-skors hälsa eller miljön bara för att den definieras som miljöfarlig. Om miljön påverkas eller kan påverkas i enlighet med definitionen klassas den som miljöfarlig. Att en företeelse omfattas av begreppet miljöfarlig verk-samhet anger endast att miljöbalkens regler om miljöfarlig verksamhet ska tillämpas.
En stor variation av verksamheter utöver jordbruk faller in under begreppet miljöfarlig verksamhet. Vindkraftverk och sjukhus för att ta några exempel.


Miljöfarlig verksamhet är en sedan länge etablerad rättslig definition inom den svenska miljölagstiftningen. Jag har därför inte för avsikt att ta initiativ till att ändra klassificeringen av jordbruk som miljöfarlig verksamhet.
Stockholm den 31 januari 2018

Karolina Skog
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