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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1537 av Mikael Oscarsson (KD)
Fängelsestraff för fler brott
Mikael Oscarsson har frågat mig om jag avser att göra något åt att så många dömda undkommer straff i enlighet med det exempel han beskriver i sin fråga.
Det är viktigt att den som upprepat begår brott straffas på ett sätt som står i proportion till brottslighetens allvar. Regeringen har under mandatperioden genomfört en reform som innebär att fler gärningar ska bedömas som återfall och därmed mötas av en skärpt straffrättslig reaktion. Påföljdssystemet måste även ge utrymme för en nyanserad straffmätning när någon vid samma tillfälle döms för flera brott. Den nuvarande ordningen kan innebära att flerfaldigheten får ett alltför begränsat genomslag vid straffmätningen. Regeringen analyserar därför frågan med inriktning på en översyn av regleringen av straffvärdebestämning vid flerfaldig brottslighet.
När det särskilt gäller vanemässiga och upprepade trafikbrott, t.ex. av de slag som omnämns i frågan, innebär dessa ett uppenbart lagtrots och inte sällan en stor trafikfara. Det kan finns anledning att se allvarligare på dessa fall. Regeringen planerar därför att se över om straffskalorna för grov olovlig körning, rattfylleri och grovt rattfylleri bör skärpas. Det bör då även övervägas om det finns skäl att införa ett nytt, samlat brott som träffar den som återkommande gör sig skyldig till trafikbrott och som kan leda till ett mer kännbart straff. 
Stockholm den 12 juli 2018

Morgan Johansson
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