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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1496 av Johan Forssell (M) Ett fungerande återvändande

Johan Forssell har frågat mig vilka konkreta åtgärder som jag och regeringen avser vidta för att få återvändandet att fungera.

Jag instämmer i Johan Forssells uppfattning att det ska vara skillnad på ett ja och ett nej i asylprocessen. Den som efter en rättssäker prövning har fått ett beslut om att lämna landet ska också göra det. Regeringens lagförslag om att den som ska lämna landet inte ska ha rätt till boende och ekonomiskt bistånd genom Migrationsverket, trädde i kraft den 1 juni. Åtgärden syftar till att öka incitamenten för den enskilde att återvända. Utöver ny lagstiftning har regeringen också vidtagit en rad andra konkreta åtgärder för att öka antalet återvändanden. 

Regeringen har i regleringsbrevet för 2016 uppdragit åt Polismyndigheten att ytterligare förstärka arbetet med att verkställa av- och utvisningsbeslut. Migrationsverket och Polismyndigheten har också fått i uppdrag att, med bistånd av Kriminalvården, genomföra en försöksverksamhet med syfte att effektivisera återvändandet. Uppdraget ska redovisas den 23 november. 

Riksdagen beslutade den 21 juni att godkänna den vårändringsbudget i vilken regeringen föreslagit att Migrationsverket och Polismyndigheten ska få ytterligare medel för att effektivisera återvändandearbetet, bland annat för utplacering av sambandspersoner i utvalda länder. Regeringen arbetar även aktivt för att förbättra samarbetet med mottagarländerna för de personer som av- eller utvisas. Medel har samtidigt tillförts Migrationsverket för ett utökat antal förvarsplatser. Detta innebär kortare transportsträckor vid verkställigheter och bidrar till ett effektivt återvändandearbete.




Regeringen har med andra ord genomfört ett flertal konkreta åtgärder i syfte att i större omfattning effektivisera och öka återvändandet. Jag följer dock utvecklingen noga och regeringen är beredd att vidta ytterligare åtgärder om det skulle visa sig vara nödvändigt.

Stockholm den 23 augusti 2016


Anders Ygeman
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