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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om konfessionella fristående skolor.>>
Motivering

Så kallade fristående skolor kan i vissa fall vara ett komplement till den kommunala skolan. Men problemen med fristående skolor diskuteras inte tillräckligt. Det gäller framför allt konfessionella fristående skolor. Alla skolor måste utgå från barnkonventionens syn på enskilda barns rättigheter. De måste omfatta skolans värdegrund om bland annat alla människors lika värde, jämställdhet och respekt och förståelse för olikheter.

Det får inte råda något tvivel om att den religiösa skolan ger eleverna en allsidig undervisning och att de följer kursplanen i ämnen som religionskunskap. Det är också viktigt att eleverna själva får avgöra om de vill delta aktivt i till exempel bönestunder liksom att skolan inte utövar påtryckningar på eleverna att omfatta en viss trosriktning.

Men vi anser att konfessionella skolor inte klarar att leva upp till de här kraven. Ja, syftet med bildandet av den här typen av skolor är väl rimligtvis att man vill markera sin särart.

Religionsfriheten är viktig. Men vi får i Sverige inte blunda för att religionen och det sätt den utövas på kan stå i strid med andra omistliga värden som demokrati och barns och ungdomars rätt att utvecklas till fria och självständiga individer. Det är viktigt att samhället står upp för dessa värden när de hotas av personer eller grupper som åberopar religionsfriheten. Det får heller inte vara så att likgiltigheten eller oviljan för religiösa frågeställningar gör att problemen med konfessionella skolor undviks. Det handlar om barns och ungdomars framtid.

Den här viktiga frågan har blivit i högsta grad aktuell i den del av landet där vi bor genom att Plymouthbröderna har fått klartecken att starta en skola i Hylte. Vi anser att det är mycket oroväckande att slutna organisationer av det här slaget får tillstånd att bedriva skola.

Bland annat den här etableringen har gjort det angeläget att politiken på det här området ändras. Det är angeläget att regeringen skyndsamt tar initiativ för att komma tillrätta med dessa problem. I sista hand kan indragna statliga bidrag vara ett alternativ.
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