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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:423 av Jonas Andersson (SD)
Missbruk av LSS i arbetskraftsinvandringen
Jonas Andersson har frågat socialministern om vad hon avser att göra för att komma till rätta med det omfattande LSS-fusket kring arbetskraftsinvandringen.

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Regeringen ser allvarligt på uppgifterna om att regelverket för arbetskraftsinvandring utnyttjas för att komma åt välfärdsmedel. Brottsliga upplägg där arbetstillstånd används ska motverkas inom alla branscher. 
Lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS) reglerar bl.a. möjligheten att få personlig assistans. Assistansbranschen omfattas av de särskilda utredningskrav för arbetskraftsinvandring som Migrationsverket tillämpar för vissa sektorer där missbruk är mer vanligt förekommande. Arbetsgivaren ska bland annat kunna visa att det finns förutsättningar för att betala ut lön till arbetstagaren. För arbetstillstånd som personlig assistent ska arbetstagaren lämna in en kopia av Försäkringskassans beslut om assistansersättning, vilket visar att det finns en person att arbeta hos och att denna person har rätt till assistansersättning. Migrationsverket är också observant på ansökningar där en tillståndsgrundande anställning är beroende av assistansmottagarens rätt att vistas här i landet. 



[bookmark: _GoBack]Möjligheten att få arbetstillstånd i Sverige ska inte kunna utnyttjas av kriminella aktörer. Regeringen följer frågan noga. 

Stockholm den 27 november 2019



Morgan Johansson
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