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Troliga A-punkter inför kommande rådsmöten som förväntas godkännas vid Coreper II fredagen den 12 juni 2015, vecka 24.

Överlämnas för skriftligt samråd till måndagen den 15 juni 2015, kl 08.30.


Innehållsförteckning

1.	Relations with the Republic of Moldova - Council Decision on the Union position to be taken in the Trade and Sustainable Development Sub-Committee established by the Association Agreement between the European Union and the European Atomic Energy Community and their Member States, of the one part, and the Republic of Moldova, of the other part 9795/15 COEST 176 WTO 128 9369/15 COEST 158 WTO 119 1106/15 1107/15	3
2.	Draft Council Conclusions concerning the introduction of mandatory standardised marking of construction machinery and agricultural and forestry vehicles in order to better protect them against theft 9223/15 ENFOPOL 114 9665/15 ENFOPOL 135	3
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Ansvarigt statsråd
Margot Wallström
Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådet föreslås anta utkastet till beslut om den ståndpunkt som ska intas på Europeiska unionens vägnar i Underkommittén för handel och hållbar utveckling som inrättats genom associeringsavtalet mellan EU och Europeiska atomenergigemenskapen och dess medlemsstater å ena sidan och Moldavien å den andra sidan.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser rösta ja till att rådet antar utkastet till beslut.
Bakgrund: Underkommittén för handel och hållbar utveckling inrättades genom associeringsavtalet mellan EU och Europeiska atomenergigemenskapen och dess medlemsstater, å ena sidan, och Moldavien, å den andra sidan. Underkommittén har till uppgift att övervaka och kontrollera genomförandet av kapitlet i DCFTA som rör handel och hållbarhet. Enligt kapitlet ska underkommittén vid sitt första möte anta en förteckning över experter och arbetsordningen. Förslaget till rådsbeslut rör antagandet av arbetsordning för underkommittén samt tillsättande av en panel med experter som ska assistera underkommitténs arbete. Panelen består av sjutton personer varav MD och EU har fått utse sju personer vardera och sedan fem ordföranden som kommer från tredjeland. 
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Ansvarigt statsråd
Anders Ygeman
Annotering
Avsikt med behandlingen i rådet: Rådets föreslås godkänna förslaget till slutsatser om märkning av arbets-, jordbruks- och skogsmaskiner.
Hur regeringen ställer sig till den blivande A-punkten: Regeringen avser att rösta ja till förslaget. 
Bakgrund: Allt fler tunga maskiner stjäls och säljs utanför EU. Genom det s.k. CARPOL-projektet har förslaget till obligatorisk märkning föreslagits och arbetats fram. Av förslaget framgår bland annat att kommissionen inbjuds att överväga genomförande av s.k. PIN /VIN-märkning i framtida lagförslag. Medlemsstaterna uppmanas att tillämpa förslagen fullt ut och att samarbete med kommissionen och Europol för att komma tillrätta med denna typ av brottslighet.   
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