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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:399 och 2017/18:400 av Cecilia Widegren (M) Unga företagare respektive UF-företagande

Cecilia Widegren har frågat mig om jag instämmer i att ungas företagsamhet har potential för fler bestående företag med fler arbetstillfällen och i att ungas företagsamhet är viktig för samhällsnyttan. Hon har vidare frågat vilka åtgärder jag i så fall kommer att vidta för att göra det enklare än i dag att kunna driva sin verksamhet med F-skatt och för att förändra skattelagstiftningen för unga företagare så att den kan tillämpas med rimlighet för att också vara inkörsporten till försörjning.

Allt seriöst företagande är viktigt för den svenska samhällsutvecklingen. 
I den senaste budgeten har vi ökat anslaget för näringslivsutveckling med 24 000 000 kronor per år 2018–2020 för satsning på ungt entreprenörskap.

Regeringen har vidare nyligen tillsatt Lars-Erik Lövdén som särskild utredare för att se över F-skattesystemet. Av direktiven framgår bl.a. att det är viktigt att skapa så goda villkor som möjligt för att starta, driva och utveckla företag. Utredaren ska analysera om och på vilket sätt utformningen av begreppet näringsverksamhet i 13 kap. 1 § inkomstskattelagen (1999:1229) och bestämmelserna om godkännande för F-skatt, inklusive rättsverkningarna av ett godkännande, inverkar på villkoren för att starta, driva och utveckla företag. Utifrån den analysen ska utredaren analysera och redogöra för om det finns behov av att ändra bestämmelserna. Förslagen ska i så fall ha som utgångspunkt att förbättra villkoren för att starta, driva och utveckla företag samt bidra till en ökad sysselsättning. Detta ska dock vägas mot behovet av att värna 


[bookmark: _GoBack]skatteintäkterna och motverka skattefusk och skatteundandragande. Reglerna ska vidare vara så enkla, tydliga och lätthanterliga som möjligt, för både enskilda och myndigheter. Uppdraget ska slutredovisas senast den 3 juni 2019.

Stockholm den 13 december 2017




Magdalena Andersson
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