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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:707 av Ulrika Heindorff (M)
Cytodiagnostiker
Ulrika Heindorff har frågat mig om jag avser ta några initiativ för att ge cytodiagnostiker en skyddad titel och legitimation.
[bookmark: _GoBack]I propositionen Vissa frågor om behörighet för personal i hälso- och sjukvården och socialtjänsten (prop. 2012/13:175) bedömde den dåvarande borgerliga regeringen att legitimation eller annan behörighetsreglering inte bör införas för cytodiagnostiker. Riksdagen antog propositionen. 
Det stora flertalet cytodiagnostiker har en yrkesexamen som biomedicinska analytiker och en påbyggnadsutbildning i diagnostisk cytologi. Därmed har med några få undantag de som arbetar som cytodiagnostiker en legitimation som biomedicinsk analytiker, vilket medför att patientsäkerhetskravet uppfylls. Därtill står cytodiagnostiker som hälso- och sjukvårdspersonal under tillsyn av Inspektionen för vård och omsorg, och de omfattas av det ansvar arbetsgivaren har för att personalen har den kompetens som krävs. Det är också regeringens uppfattning att dubbla legitimationer ska undvikas.
För att brett stärka cancervården fortsätter regeringen att avsätta 500 miljoner kronor per år till området. Därutöver avsätts knappt 3 miljarder kronor 2020 för insatser som syftar till att förbättra förutsättningarna för vårdens medarbetare och för stöd till bättre resursutnyttjande i hälso- och sjukvården.
Stockholm den 15 januari 2020
Lena Hallengren
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