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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad i motionen anförs om en översyn av regelverket avseende den nationella taxan inom hälso- och sjukvården.

Motivering
I enlighet med lagen om läkarvårdsersättning kan läkare som har specialistbehörighet få möjlighet att bedriva enskild verksamhet med offentlig finansiering. Regelverket är nationellt och fastställs av regering och riksdag. Sjukvårdshuvudmännen har sedan 1 januari 1994 ansvaret för finansieringen av den privata vården och sedan 1995 ansvaret för att administrera ersättningarna från försäkringskassorna till landstingen. Landstingen avgör numera själva vilka läkare som ska ha rätt att vara verksamma på den nationella taxan. Men läkarna äger fortfarande rätt att själva välja var i länet eller regionen de vill etablera sin verksamhet. Med etableringen följer också rätt att på landstingens bekostnad förskriva läkemedel och remittera patienter till verksamheter som landstinget har avtal med.
Med stöd utifrån nuvarande regelverk har landstingen slutit vårdavtal med ett ganska stort antal privatläkare. Syftet har varit att på det sättet effektivare utnyttja läkarnas kompetens och styra över de samlade resurser som finns inom landstinget. Under den period som vårdavtalet gäller har läkarna sin etablering vilande. Vi menar att regelverket avseende den nationella taxan bör ses över så att landstingen ges större utrymme att styra över var i länet privatläkarna får etablera sin verksamhet samt att den nationella taxan på sikt bör avskaffas och ersättas av avtal som landstingen själva styr över. Detta bör riksdagen som sin mening ge regeringen till känna.
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