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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:593 av Hampus Hagman (KD)
Lokaluthyrning till icke momspliktig verksamhet
Hampus Hagman har frågat mig vilka initiativ jag och regeringen kommer att ta för att förändra regelverket så att lokaluthyrning till icke momspliktig verksamhet förändras. 
Föreningslivet har en mycket viktig roll i samhället och det är därför viktigt att det finns goda förutsättningar för föreningslivet att utföra sin verksamhet. Det är vidare viktigt att reglerna på mervärdesskatteområdet är enkla och tydliga samt att den administrativa bördan för företagen begränsas. 
Möjligheten till frivillig registrering till mervärdesskatt vid uthyrning av lokaler och uthyrning av lokaler till icke mervärdesskattepliktig verksamhet ger upphov till flera svåra bedömningar. Det är t.ex. inte självklart att det skulle innebära en fördel för alla ideella föreningar om reglerna ändras så att lokaluthyrning till dessa skulle beskattas. En förändring av reglerna skulle kunna innebära att det uppkommer nya gränsdragningsproblem och därmed svårigheter vid tillämpningen av reglerna. Det krävs således ställningstagande gällande svåra avvägningar för att avgöra om det är lämpligt att förändra reglerna och vilka åtgärder som i sådana fall är möjliga att genomföra.
Stockholm den 10 maj 2019



Magdalena Andersson
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