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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:955 av Mikael Strandman (SD)
Översynen gällande områden av riksintresse
Mikael Strandman har frågat mig varför endast statliga myndigheter ingår i den nya översyn som regeringen har tillsatt som en del av januariavtalets överenskommelser.
Områden som på grund av sina speciella förutsättningar är av nationellt intresse kan pekas ut som riksintressen. Tolv olika statliga myndigheter har ansvaret för att inom sitt verksamhetsområde ange sådana områden som myndigheterna bedömer är av riksintressen enligt tredje kapitlet miljöbalken.
När systemet med riksintressen infördes var avsikten att det skulle omfatta ett fåtal unika områden. Med tiden har både antalet geografiska områden och utbredningen av dessa ökat. Samtidigt har samhället genomgått stora förändringar och fler samhällsintressen har tillkommit. Utvecklingen har gjort att flera av de kriterier som finns för att bedöma anspråk på områden av riksintresse är föråldrade och inte svarar mot dagens behov.
Regeringen har därför gett ett urval av riksintressemyndigheterna, bl.a. Naturvårdsverket, Riksantikvarieämbetet och Trafikverket, i uppdrag att se över vilka områden de bedömer är av riksintresse inom sina respektive ansvarsområden. Översynen ska leda till att de av myndigheterna utpekade områdena av riksintresse kraftigt minskar, både vad gäller antal och sammantagen area. 
Stockholm den 21 februari 2020
Per Bolund
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