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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår regeringens förslag såvitt avser att införa barnomsorgspeng enligt vad som anförs i motionen.>>
 Inledning

Barnomsorg är en av det offentligas viktigaste uppgifter. Barnomsorgen ska erbjuda en trygg och stimulerande miljö som främjar barnets utveckling och där barnet får ha roligt och leka med andra barn. Barnen är vår framtid och måste tas om hand väl. Samtidigt är barnomsorgen avgörande för samhället i stort genom att det skapar möjlighet för människor att kombinera barn och ett produktivt arbetsliv. Inte minst har tillgången till billig och bra barnomsorg varit viktig för jämställdheten och gjort det möjligt för kvinnor att förvärvsarbeta. Miljöpartiet värnar om kvalitet, mångfald och valfrihet inom hela utbildningsväsendet och inom barnomsorgen.

Mångfald och valfrihet

Det är viktigt med mångfald inom barnomsorgen, precis som inom utbildningsväsendet. Vissa behov är grundläggande och desamma för alla, som behovet av trygghet och stimulans. Men utöver det kan behoven variera mycket mellan olika familjer och barn. För Miljöpartiet har det alltid varit viktigt att föräldrar ska kunna välja den barnomsorg som passar just dem och deras barn, och vi har därför konsekvent arbetat för att öka mångfalden av omsorgsformer. För att valfrihet verkligen ska finnas måste det finnas alternativ att välja mellan.

Förskola och annan barnomsorg är en kommunal fråga. Från Sveriges riksdag läggs det grundläggande ramverket fast för att garantera allas rätt till barnomsorg av hög kvalitet. Men utgångspunkten är att det kommunala självstyret ska gälla, så att en kommun har möjlighet att anpassa verksamheten efter de förutsättningar som råder lokalt. Det är först när något inte fungerar som det är motiverat med en statlig reglering. Så var fallet när det gäller etableringsfriheten för förskolan.

Under förra mandatperioden drev Miljöpartiet igenom en lagförändring som gjorde det lättare att starta enskilda förskolor i landet. På många håll i landet råder brist på platser i förskolan, vilket skapar stora problem för föräldrar som står utan förskoleplats till sitt barn när de ska börja arbeta efter föräldraledigheten. Samtidigt motarbetade många kommuner enskilda förskolor som ville starta. Trots att enskilda aktörer uppfyllde uppställda kvalitetskrav nekades de bidrag för verksamheten. Det var inte en rimlig situation, och därför ansåg Miljöpartiet det motiverat att göra en lagförändring på området.

Regeringens förslag till barnomsorgspeng

Det regeringen föreslår i propositionen om barnomsorgspeng är att införa en liknande lagstiftning som gäller andra typer av barnomsorg än förskola, som t.ex. familjedaghem och flerfamiljslösningar. Miljöpartiet ställer sig frågande till om det finns ett behov av en sådan förändring. Miljöpartiet anser inte att riksdagen ska fatta beslut som inkräktar på det kommunala självstyret om det inte är motiverat genom att det finns reella problem som gör statlig reglering nödvändig. Regeringen påvisar inte i sin proposition att det finns något problem som behöver lösas, utan frågan är snarare av ideologisk karaktär. I själva verket har kommunerna hittills skött detta mycket väl. Miljöpartiet anser alltså inte att regeringens förslag om barnomsorgspeng ska genomföras utan att det fortsatt ska vara upp till varje kommun att besluta i frågan.

Allmän förskola även för treåringar

Alla barn i Sverige ska ha rätt till pedagogisk verksamhet av hög kvalitet. Sverige har ett förskoleväsen av hög kvalitet, och undersökningar har flera gånger visat att föräldrar till barn på förskola är väldigt nöjda med hur verksamheten fungerar. Förskolan ska vara tillgänglig för alla barn, och alla föräldrar ska kunna göra valet att låta sitt barn ta del av förskolans pedagogiska verksamhet. Det får inte vara en ekonomisk fråga. Därför var Miljöpartiet positivt till att allmän förskola infördes för fyra- och femåringar, vilket innebär att alla har rätt till 15 timmar på förskolan utan kostnad, om de så önskar.  Att regeringen nu föreslår att även treåringar ska inkluderas ser Miljöpartiet som positivt.
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