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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att behålla Mälsåkers slott i statlig ägo.>>
Motivering

Mälsåkers slott är ett av Sveriges ståtligaste barockslott. Dess historia sträcker sig ända från medeltiden, över den stora omgestaltningen på 1600-talet och branden 1945 som närapå slukade de övre våningarna. I dag är slottet en utmaning för hantverkare och konservatorer – och ett omtyckt utflyktsmål. Vad som ska hända i framtiden med det till hälften renoverade Tessinslottet Mäls-åker är minst sagt ovisst.

Statens fastighetsverk har i en utredning kommit fram till att det inte finns anledning att behålla Mälsåker i statlig ägo. Det finns andra, bättre bevarade slott från samma epok, som dessutom har ursprungliga inventarier kvar, enligt utredningen. Riksantikvarieämbetet, som förvaltar fastigheten, ser däremot helst att staten kvarstår som ägare. Förutom till visningar och publika evenemang skulle slottet kunna användas för andra ändamål. Riksantikvarieämbetet skulle vilja göra Mälsåker till ett internationellt kunskaps- och utbildningscentrum för konservering och restaurering av gamla byggnader.

Men några pengar finns inte, och tyvärr finns det heller ingen som arbetar aktivt med frågan på Riksantikvarieämbetet. Den enda konkreta planen som finns för närvarande är att förhindra förfall. I bästa fall räcker pengarna till att måla om taket nästa år.

Det vore mycket olyckligt om inte Mälsåkers slott togs till vara. För att inte förlora de värden som slottet har bör det stå kvar i statlig ägo.
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