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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:166 av Björn Söder (SD)
Ny utredning om M/S Estonia och fråga 2020/21:175 av Angelica Lundberg (SD) Upprättelse kring Estonia
Björn Söder har frågat utrikesministern om uttalandet fortfarande gäller från den 28 september om att de nya uppgifterna som framkommit i en dokumentärserie om M/S Estonia ska bedömas gemensamt, och om utrikesministern därmed delar Estlands premiärministers inställning till en ny utredning. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan. Angelica Lundberg har frågat mig hur jag avser att agera med anledning av de nya uppgifterna som nyligen framkommit i en dokumentärserie om M/S Estonia.
Regeringen tar de nya uppgifterna som har framkommit i Discovery Networks dokumentärserie om M/S Estonia på största allvar och har en nära dialog med Finland och Estland om det. Dessutom har Statens haverikommission helt nyligen på fråga från den estniska expertmyndigheten accepterat att de tre expertmyndigheterna i Estland, Finland och Sverige tillsammans ska göra en preliminär bedömning av de nya uppgifterna. Regeringen välkomnar det arbetet.
Inom ramen för det arbete som expertmyndigheterna ska göra handlar det om att avgöra om de nya uppgifterna i dokumentärserien ger anledning till kompletterande undersökningsåtgärder, och i så fall vilka slags åtgärder.


Regeringen kommer att vidta de ytterligare åtgärder som kan behövas med anledning av de nya uppgifterna.
Stockholm den 14 oktober 2020
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