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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:464 av Tony Haddou (V)
EU:s lista över skatteparadis
Tony Haddou har frågat mig om jag avser att verka för att skärpa kriterierna för EU:s lista över skatteparadis och därmed verka för att unionen applicerar sina kriterier på sina egna medlemsländer.
[bookmark: _GoBack]Bakgrunden till frågan är att rådet i maj 2016 antog slutsatser om en extern strategi och åtgärder mot missbruk av skatteavtal. I slutsatserna gavs uppförandekodgruppen för företagsbeskattning ett mandat att arbeta med frågan om att upprätta en EU-förteckning över icke samarbetsvilliga jurisdiktioner i tredjeländer. I november 2016 fastställde rådet kriterier för granskning av tredjelandsjurisdiktioner. Vid ett möte den 5 december 2017 beslutade rådet att upprätta en EU-förteckning över icke samarbetsvilliga jurisdiktioner på skatteområdet. Syftet med förteckningen är att främja god förvaltning i skattefrågor och motverka skatteflykt och skatteundandragande. Själva förteckningen innehöll vid denna tidpunkt 17 jurisdiktioner där uppförandekodgruppen hade identifierat problem med kriterierna. Jurisdiktioner med identifierade problem listades dock inte i de fall de hade gjort meningsfulla åtaganden på hög politisk nivå om att åtgärda dessa problem. Alla jurisdiktioner som gjort åtaganden har varit föremål för övervakning av uppförandekodgruppen för att säkerställa att de fullföljer sina åtaganden inom angivna tidsgränser. Ekofin-rådet antog nya slutsatser om EU-förteckningen vid sitt möte den 12 mars 2019 och uppdaterade förteckningen. Därefter har det skett ytterligare uppdateringar av förteckningen som nu innehåller åtta jurisdiktioner som anses vara icke samarbetsvilliga.
Det finns tre huvudsakliga kriterier som jurisdiktionerna måste uppfylla: 1) villkor för att iaktta skattetransparens, 2) att iaktta rättvis beskattning och 3) att jurisdiktioner ska genomföra åtgärder för att motverka skattebaserosion och flyttning av vinster (BEPS). Kriteriet rättvis beskattning innebär att jurisdiktionen inte får ägna sig åt skadlig skattekonkurrens. För att kriteriet ska anses vara uppfyllt krävs att jurisdiktionen inte har några förmånliga skatteregimer som kan vara skadliga enligt uppförandekoden för företagsbeskattning och inte underlättar för offshore-strukturer eller arrangemang som syftar till att locka till sig vinster som inte återspeglar verklig ekonomisk verksamhet i jurisdiktionen. 
När det först gäller frågan om jag avser att verka för att skärpa kriterierna för att lista jurisdiktioner på EU-förteckningen kan jag konstatera att uppförandekodgruppen kontinuerligt arbetar med att utveckla och stärka dessa kriterier. Det är ett viktigt arbete som Sverige deltar aktivt i.
Därefter efterfrågas om jag avser att verka för att kriterierna även ska tillämpas avseende EU:s medlemsstater. Svaret på denna fråga är att medlemsstaterna redan lever upp till två av de tre kriterierna (skattetransparens och genomföra åtgärder för att motverka BEPS). Medlemsstaterna måste följa reglerna i rådets direktiv om administrativt samarbete i fråga om beskattning, rådets direktiv om fastställande av regler mot skatteflyktsmetoder som direkt inverkar på den inre marknadens funktion och rådets direktiv om skattetvistlösningsmekanismer i Europeiska unionen. Europeiska kommissionen övervakar att medlemsstaterna genomför och tillämpar reglerna i direktiven på ett korrekt sätt. Arbetet med det tredje kriteriet som rör rättvis beskattning sker – i likhet med arbetet med EU-förteckningen - i uppförandekodgruppen för företagsbeskattning. Alla medlemsstater har åtagit sig att inte ägna sig åt skadlig skattekonkurrens genom att följa kriterierna och principerna i uppförandekoden för företagsbeskattning. 
Slutligen vill jag framhålla att ett fungerande skattesystem där var och en gör rätt för sig är en förutsättning för den svenska modellen. Skatteflykt och skatteundandragande innebär mycket stora kostnader för Sverige och andra länder och det drar undan resurser från vår gemensamma välfärd. Regeringen arbetar kontinuerligt med åtgärder mot skatteflykt, skatteundandragande och penningtvätt. Sverige deltar därför aktivt i uppförandekodgruppens viktiga arbete både med EU-förteckningen över icke-samarbetsvilliga tredjelandsjurisdiktioner och med att motverka skadlig skattekonkurrens i medlemsstaterna.
Stockholm den 4 december 2019
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