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Till riksdagen


Svar på fråga 2016/17:1098 av Tina Ghasemi (M) Samhällsorientering för nyanlända 

Tina Ghasemi har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att se till att alla nyanlända informeras om demokratiska värderingar, mänskliga fri- och rättigheter, jämställdhet samt skyldigheter och rättigheter i Sverige.  

Regeringen anser det mycket viktigt att nyanlända ges information om grundläggande demokratiska värderingar, mänskliga fri- och rättigheter, jämställdhet samt om den enskildes rättigheter och skyldigheter i Sverige. Detta ska ske inom ramen för samhällsorienteringen och därigenom underlätta etablering i arbets- och samhällslivet. Samhällsorienteringen ska ge en grundläggande förståelse för och kunskaper om det svenska samhället och praktiskt vardagsliv. 

Samhällsorienteringen ska påbörjas så snart som möjligt och normalt vara avslutad ett år efter det att etableringsplanen har upprättats. Varje nyanländ ska erbjudas en samhällsorientering som omfattar minst 60 timmar, och som ska kunna kombineras med arbete, studier och andra aktiviteter för att underlätta och påskynda etableringen i arbetslivet. Det är kommunen som bestämmer hur samhällsorienteringen ska utformas och i vilken ordningsföljd samhällsorienteringens olika delar ska behandlas. 

Länsstyrelsernas uppföljning av samhällsorienteringen i kommunerna 2016 visar på en positiv utveckling. Fler kommuner än tidigare år erbjuder samhällsorientering och antalet deltagare har ökat. En majoritet av kommunerna erbjuder mer än 60 timmar, ofta kombinerad med hälsokommunikation. Det har också skett en viss ökning av samhällsorientering på kvällstid och på distans, även om det vanligaste är att den ges på dagtid. Bland deltagarna är 40 procent kvinnor och 60 procent män. Andelen kvinnor är dessutom högre i den utökade målgrupp som omfattas av samhällsorientering och som huvudsakligen består av anhöriga till en familjemedlem som tidigare har beviljats uppehållstillstånd. 

Länsstyrelsernas uppföljning visar även att deltagarna uppskattar innehållet och omfattningen av samhällsorienteringen och särskilt värdesätter möjligheterna till dialog och reflektion.  

Regeringen följer utvecklingen inom området noga. Regeringen har även tillsatt Mottagandeutredningen (A 2015:02) med uppdrag att föreslå åtgärder för att skapa ett sammanhållet system för mottagande och bosättning av asylsökande, nyanlända samt ensamkommande barn. Utredningen ska lämna sitt slutbetänkande senast den 31 oktober 2017.

Stockholm den 28 mars 2017


Ylva Johansson
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