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KrU6y





Till finansutskottet

Finansutskottet har den 27 april 2000 beslutat att bereda kulturutskottet tillfälle att avge yttrande över 2000 års ekonomiska vårproposition (prop. 1999/2000:100) i vad avser tilläggsbudget till statsbudgeten för budgetåret 2000 jämte motioner, allt i de delar som rör kulturutskottets beredningsområde.

Kulturutskottet yttrar sig i det följande över propositionen i vad avser förslag till tilläggsbudget till statsbudgeten för budgetåret 2000, såvitt rör utgiftsområde 17 Kultur, medier, trossamfund och fritid.

Utskottet har i yttrande 1999/2000:KrU5y yttrat sig över förslagen i propositionen rörande den preliminära fördelningen av utgifter på utgiftsområden under åren 2001–2003 som skall utgöra riktlinje för regeringens budgetarbete, såvitt rör utgiftsområde 17 Kultur, medier, trossamfund och fritid jämte motioner.

Utskottet

Inledning

I vårpropositionen föreslår regeringen att riksdagen inom utgiftsområde 17 Kultur, medier, trossamfund och fritid på tilläggsbudget för år 2000 skall besluta om en sammanlagd ökning av ramen med 18 miljoner kronor, varav anslaget A 2 Bidrag till allmän kulturverksamhet, utveckling samt internationellt kulturutbyte och samarbete ökas med 12,5 miljoner kronor, anslaget E 2 Ersättningar och bidrag till konstnärer ökas med 7,5 miljoner kronor och anslaget N 2 Lotteriinspektionen minskas med 2 miljoner kronor. Med anledning av att Arkivet för ljud och bild skall byta namn till Statens ljud- och bildarkiv föreslår regeringen en rad lagändringar.

A 2 Bidrag till allmän kulturverksamhet, utveckling samt internationellt kulturutbyte och samarbete 

Regeringen redovisar att det i anslutning till arbetet med den fasta förbindelsen över Öresund pågår ett samarbete mellan den danska och den svenska regeringen i syfte att främja integration och dynamisk utveckling i hela Öresundsregionen. Det bilaterala projektet Kulturbro 2000 syftar till att stärka samarbetet och bidra till att bygga upp en ny regional identitet i Öresundsregionen genom att skapa en dansk-svensk biennal för bildkonst, design, teater, dans och musik. En utgångspunkt är att den danska och den svenska staten bidrar till finansieringen av projektets första biennal som äger rum under hösten år 2000. För denna åtgärd har under anslaget A 2 Bidrag till allmän kulturverksamhet, utveckling samt internationellt kulturutbyte och samarbete beräknats 2,5 miljoner kronor (prop. 1999/2000:1, utg.omr. 17, bet. 1999/2000:KrU1, rskr. 1999/2000:87). För att motsvara den danska statens insats behövs ytterligare 12,5 miljoner kronor. Regeringen förslår därför att det nämnda anslaget ökas med detta belopp.

Utskottet tillstyrker regeringens förslag.

E 2 Ersättningar och bidrag till konstnärer

I propositionen anförs att i enlighet med förslag i propositionen Konstnärernas villkor (prop. 1997/98:87, bet. 1997/98:KrU13, rskr. 1997/98:303) samt i budgetpropositionen för år 1999 (prop. 1998/99:1, utg.omr. 17, bet. 1998/99:
KrU1, rskr. 1998/99:55) tillfördes kulturområdet 22,5 miljoner kronor under tiden den 1 januari 1999–den 30 juni 2000 (15 miljoner kronor på årsbasis) för genomförande av flera olika stödinsatser riktade till konstnärer. Regeringen föreslår en förlängning året ut av dessa stödinsatser och att anslagsnivån på E 2 Ersättningar och bidrag till konstnärer höjs med 7,5 miljoner kronor. 

Under samma period har under utgiftsområde 14 Arbetsmarknad och arbetsliv genomförts försök med en tredje anställningsform inom teatern (Tea​terAlliansen), med arbetsförmedling vid centrumbildningarna samt med tydligare kriterier avseende vilka som skall ha rätt till arbetsmarknadspolitiska åtgärder med inriktning mot den konstnärliga arbetsmarknaden. Regeringen föreslår även en förlängning året ut av försöken med TeaterAlliansen samt försöket med arbetsförmedling vid centrumbildningarna. Dessa försökverksamheter föreslås finansieras inom ramen för utgiftsområde 14 Arbetsmarknad och arbetsliv. 

Utskottet tillstyrker regeringens förslag om en förlängning året ut av de ovan angivna stödinsatserna inom utgiftsområde 17 riktade till konstnärer.

F 5 Arkivet för ljud och bild

Med anledning av att Arkivet för ljud och bild skall byta namn till Statens ljud- och bildarkiv den 1 januari 2001 föreslår regeringen ändringar i lagen (1960:729) om upphovsrätt till litterära och konstnärliga verk, lagen (1990:886) om granskning och kontroll av filmer och videogram, lagen (1991:1559) med föreskrifter på tryckfrihetsförordningens och yttrandefrihetsgrundlagens områden och lagen (1993:1392) om pliktexemplar av dokument. Skälet för att Arkivet för ljud och bild skall byta namn är enligt regeringen att det genom det nya namnet tydligare skall framgå att det är en statlig myndighet.

Utskottet tillstyrker regeringens förslag till lagändringar.

N 2 Lotteriinspektionen

Regeringen föreslår att anslaget N 2 Lotteriinspektionen minskas med 2 miljoner kronor. Medlen tillförs anslaget B 9 Bidrag till ungdomsvård och missbrukarvård m.m. under utgiftsområde 9 Hälsovård, sjukvård och social omsorg och skall disponeras för insatser mot spelberoende.

Utskottet tillstyrker att det engångsvis förs över medel till utgiftsområde 9 för insatser mot spelberoende.

Stockholm den 11 maj 2000 

På kulturutskottets vägnar

Inger Davidson 

I beslutet har deltagit: Inger Davidson (kd), Åke Gustavsson (s), Elisabeth Fleetwood (m), Agneta Ringman (s), Annika Nilsson (s), Charlotta L Bjälkebring (v), Lennart Fridén (m), Eva Arvidsson (s), Jan Backman (m), Paavo Vallius (s), Lars Wegendal (s), Peter Pedersen (v), Dan Kihlström (kd), Roy Hansson (m), Birgitta Sellén (c), Lennart Kollmats (fp) och Hillevi Larsson (s).

Elanders Gotab, Stockholm  2000
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