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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2555 av Linda Lindberg (SD) 
barnkonventionens implementering inom socialtjänsten
Linda Lindberg har i likhet med Mikael Eskilandersson (2020/21:1606) och Marléne Lund Kopparklint (2020/21:2526 och 2020/21:2527) frågat mig hur jag kommer verka för att man inom socialtjänsten ute i landets kommuner kommer igång med arbetet att implementera barnkonventionen i sin verksamhet.
Barnkonventionen blev svensk lag den 1 januari 2020. Beslutet innebar ett förtydligande av att domstolar och rättstillämpare ska beakta de rättigheter som följer av barnkonventionen. Som en följd av att barnkonventionen blivit svensk lag har Socialstyrelsen tagit fram flertalet vägledningar och kunskapsstöd som riktar sig till socialtjänsten kring hur handläggning ska ske utifrån barnets bästa. Även i Socialstyrelsens föreskrifter och allmänna råd om socialnämndens ansvar för barn och unga, som reviderades i mars 2020, framgår kravet tydligt när det gäller barns delaktighet.
Utöver detta har Barnombudsmannen sedan 2017 i uppdrag att erbjuda stöd till statliga myndigheter, kommuner och regioner i arbetet med att utveckla den praktiska tillämpningen av barnkonventionen. Bl.a. har Socialstyrelsen ingått i detta arbete. 
Regeringen gav vidare 2019 Länsstyrelsen i Dalarnas län i uppdrag att, i samverkan med Barnombudsmannen, samordna och utveckla länsstyrelsernas tillämpning av barnets rättigheter samt stödja arbetet med att säkerställa tillämpningen av barnets rättigheter i kommuner och regioner. 
Alla dessa riktade insatser ska sammantaget bidra till att stärka socialtjänstens kompetens och kunskap om barnets rättigheter. De kunskapsstöd som tagits fram nationellt behöver nu användas av kommunernas socialtjänster som ansvarar för handläggningen av dessa ärenden.
Stockholm den 28 april 2021



Lena Hallengren
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