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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:243 av Mikael Eskilandersson (SD)
Kommunernas hantering av barnärenden
Mikael Eskilandersson har frågat mig vad jag avser göra för att säkerställa att de lagar och regler som redan finns kring omhändertagande av barn också efterlevs av kommunerna. 
Jag vill inleda med att säga att det som inträffade i Norrköping är en tragedi som vi bär med oss i det fortsatta arbetet med att stärka tryggheten för placerade barn och unga.
Att kommunerna följer den lagstiftning som finns är en förutsättning för att barn och unga ska tillgodoses med det stöd och skydd som de har rätt till. Det är viktigt att kommunerna ges rätt förutsättningar t.ex. i form av kunskapsstöd och vägledning. Socialstyrelsen ansvarar för kunskapsutveckling och kunskapsförmedling inom socialtjänstens och hälso- och sjukvårdens område. Myndigheten ansvarar också för att följa utvecklingen inom den sociala barn- och ungdomsvården och fånga upp de behov som finns. Socialstyrelsen har nyligen gett ut nytt kunskapsstöd för att stärka den sociala barn- och ungdomsvårdens arbete.
Det är också viktigt att lagstiftningen är tydlig. Regeringen har nyligen beslutat om proposition 2020/21:35 Regelbundna överväganden av vårdnadsöverflyttning och särskilda lämplighetskrav för offentliga biträden. I propositionen föreslås bland annat att socialnämnden, efter det att barnet har varit placerat i samma familjehem under tre år, ska ha en skyldighet att överväga frågan om vårdnadsöverflyttning årligen. En tydlig lagstiftning om socialnämndens ansvar i detta avseende kan bidra till att socialnämnden överväger frågan om vårdnadsöverflyttning i den utsträckning som lagstiftningen ger utrymme för.
[bookmark: _GoBack]Det kan också handla om att se över om nya skyldigheter för kommunerna bör införas. Den 29 april 2020 beslutades att ge en utredare i uppdrag att utreda hur principen om barnets bästa kan stärkas i samband med bedömningen av om vård enligt lagen (1990:52) med särskilda bestämmelser om vård av unga, förkortad LVU, ska upphöra. I uppdraget ingår att se över om det bör införas en skyldighet för socialnämnden att följa upp barns situation efter det att en placering enligt socialtjänstlagen (2001:453) eller LVU har upphört. 
Stockholm den 28 oktober 2020



Lena Hallengren
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