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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:875 av Pia Steensland (KD)
Statsbidrag för studentinflytande
Pia Steensland har frågat mig vilka åtgärder som statsrådet och regeringen ämnar vidta för att förbättra studentkårernas ekonomiska situation och säkra studentinflytandets oberoende. 
[bookmark: _GoBack]Jag vill börja med att betona vikten av studenters och studentkårers engagemang. Ett väl fungerande studentinflytande är av stor betydelse för kvaliteten i utbildningen. Studenternas inflytande vid universitet och högskolor är därför en angelägen politisk fråga. Det är glädjande att även Pia Steensland värnar om studentinflytandet. Studentinflytande ska uppmuntras och  ha en stark ställning inom svensk högskola. Det är fortsatt mycket viktigt att det finns förutsättningar för ett starkt och oberoende studentinflytande som driver högskolornas kvalitetsutveckling framåt.
Högskolelagen fastställer att studenterna har rätt att utöva inflytande över utbildningen vid högskolorna. Högskolorna ska verka för att studenterna tar en aktiv del i arbetet med att vidareutveckla utbildningen. Detta gör att Sverige har ett internationellt sett unikt studentinflytande där studenterna är med och formellt påverkar sin utbildning och bidrar till att förbättra den. 
[bookmark: _Hlk32301896]Ett fungerande studentinflytande är en viktig fråga för oss och jag kommer därför att noga följa utvecklingen inom området.  
Stockholm den 12 februari 2020



Matilda Ernkrans
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