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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3098 av Sten Bergheden (M)
Ökade möjligheter för äldre att komma ut i friska luften
Sten Bergheden har frågat mig vad jag har gjort och ämnar göra för att de äldre och funktionsnedsatta ska få ännu större möjlighet att oftare komma ut i friska luften. 
Regeringen har sedan den tillträdde arbetat för att, som en del i folkhälsoarbetet, bryta ensamhet och att motverka psykisk ohälsa bland äldre. Under covid-19-pandemin har det blivit ännu tydligare hur viktigt detta arbete är. 
Kommunerna är huvudman för äldreomsorgens verksamheter och har därmed ansvar för att de äldre erbjuds god vård och omsorg. Regeringen ser det som angeläget att stödja kommunerna i detta arbete. Under 2020 fick kommunerna 610 miljoner kronor till att bl.a. motverka ensamhet bland äldre. I budgetpropositionen för år 2021 fick kommunerna ett resurstillskott på 4 miljarder kronor årligen från och med 2021 för att skapa ökade förutsättningar att stärka äldreomsorgen. 
Regeringen har även gett Myndigheten för delaktighet i uppdrag att ta fram ett stödmaterial till kommuner och andra aktörer i syfte att främja en aktiv fritid för personer med funktionsnedsättning.  
Även civilsamhällets organisationer gör viktiga insatser för äldre och regeringen har tagit flera initiativ för att förstärka organisationernas förutsättningar i detta arbete.
Stockholm den 9 juni 2021

Lena Hallengren
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