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Utrikesministrarnas möte

1. Godkännande av den preliminära dagordningen

2. Godkännande av A-punktslistan

3. Rapport om ansvarsutkrävande om EU:s utvecklingspolitik
Diskussions- och beslutspunkt

Kommissionens årliga uppföljning av Monterreyrapporten (”spring package”), som i år har temat ansvarsutkrävande, granskar EU:s åtaganden inom utvecklingsfinansiering med fokus på biståndet. Utöver biståndsnivåer inkluderar rapporten även klimatfinansiering, biståndseffektivitet samt andra resurser för utveckling, såsom innovativ finansiering, privata flöden, inhemsk resurs​mobilisering, etc. Ministrarna väntas anta rådsslutsatser om biståndsnivåer. Rådsslutsatserna ska därefter presenteras för Europeiska Rådet i juni. 
Regeringens ståndpunkt

Regeringen stödjer rådsslutsatser med fokus på rapportering om EU:s biståndsnivåer och vidhåller att EU måste bekräfta tidigare gjorda biståndsåtaganden(0,7% av BNI till 2015). 


4. Sudan 

Diskussionspunkt

Kommissionären för utvecklingssamarbete förväntas informera rådet om EU:s pågående och planerade biståndsengagemang samt sitt nyligen avslutade besök i Sudan. Kommissionen förväntas också presentera beslut om tilldelning av ytterligare 200 MEUR i stöd till Sydsudan. Ministrarna väntas diskutera Sudan primärt ur ett biståndsperspektiv. Diskussionen väntas beröra EU:s stöd till norra Sudan och Sydsudan, inklusive gemensam programmering. 
Regeringens ståndpunkt

Regeringen stödjer ett samordnat EU-engagemang i både Sydsudan och norra Sudan inför och efter den förväntade delningen den 9 juli. Sverige verkar för ett effektivt EU-stöd inom ramen för en samordnad internationell ansträngning för att bygga en demokratisk och hållbar stat i Sydsudan. Sverige betonar även vikten av att EU stödjer en demokratisk och ekonomisk utveckling i norra Sudan, samt samarbete mellan de två nya staterna.

5. Vatten och utveckling

Diskussionspunkt

En diskussion om vatten och utveckling planeras på initiativ av det ungerska EU-ordförandskapet. 
Regeringens ståndpunkt

Regeringen välkomnar en diskussion då vatten är ett prioriterat verksamhets​område för Sverige i policyn för miljö- och klimatfrågor inom utvecklings​samarbetet.
6. A.O.B 

Elfenbenskusten 

Diskussionspunkt
Dagordningspunkten har satts upp på begäran av Kommissionären för internationellt utvecklingssamarbete Andrís Piebalgs. Kommissionären besökte Elfenbenskusten den 6 maj och träffade då president Ouattara. Regeringen välkomnar en diskussion kring hur det breda stöd som EU utlovade i rådsslutsatser 12 april 2011 kan komma att utformas, inte minst med hänsyn till de regionala återverkningarna av krisen.
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