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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1376 av Johan Hedin (C) Epidemiförsäkringar
[bookmark: _Hlk41389387]Johan Hedin har frågat justitie- och migrationsministern hur regeringen tänker agera för att säkerställa att inte regeringens val av lagrum för begränsningar av sammankomster och offentliga tillställningar påverkar försäkringstagares möjlighet att få försäkringsersättning för epidemin.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _GoBack]Förordningen (2020:114) om förbud mot att hålla allmänna sammankomster och offentliga tillställningar innebär att det tills vidare inte får hållas några större allmänna sammankomster eller offentliga tillställningar i Sverige. Inledningsvis gällde förbudet endast om antalet deltagare var fler än 500. Efter en ändring i förordningen är det högsta tillåtna antalet deltagare nu 50.
Regeringen har beslutat förordningen om förbud mot att hålla allmänna sammankomster och offentliga tillställningar med stöd av 2 kap. 15 § ordningslagen (1993:1617). Att regeringen använt den bestämmelsen beror på att det är genom den som riksdagen bemyndigat regeringen att meddela föreskrifter av det aktuella slaget, om det är nödvändigt för att motverka epidemi. Hur försäkringsavtalen på området ska tillämpas är i första hand en fråga för avtalsparterna.
Förutom att fatta beslut för att motverka själva smittspridningen har regeringen presenterat flera åtgärder för att lindra smittspridningens ekonomiska konsekvenser. Regeringen följer utvecklingen noga och kommer att fortsätta fatta de beslut som behövs.
Stockholm den 3 juni 2020
Mikael Damberg
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