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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:379 av Boriana Åberg (M) Definitionen av synnerligen grovt vapenbrott
Boriana Åberg har frågat mig om lagförslagen rörande vapenbrott som regeringen har lagt fram för riksdagen syftar till att den typ av vapenbrott som förekom i Högsta domstolens dom den 7 november 2017 – rörande tre personer som innehaft fem helautomatiska automatkarbiner och ammunition på allmän plats – normalt ska betraktas som synnerligen grova. 
Jag har inte för avsikt att kommentera hur lagstiftningen har tillämpats i ett enskilt fall. Jag vill dock poängera att målet i Högsta domstolen gällde gradindelning. Högsta domstolen tillämpade då den bestämmelse som föreslogs av den förra regeringen och som innebär att det vid bedömningen av om ett vapenbrott är synnerligen grovt särskilt ska beaktas om gärningen har avsett ett stort antal vapen.
De förslag regeringen har lämnat gäller dock inte gradindelningen utan straffskalorna för de grova och synnerligen grova brotten. 
Som jag skrev i mitt tidigare svar kommer regeringen noggrant att följa vad straffskärpningarna får för effekt och om det bedöms nödvändigt kommer vi att agera. 
Stockholm den 13 december 2017

Morgan Johansson
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