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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:717 av Pål Jonson (M)
Polisens it-forensiska verksamhet
Pål Jonson har frågat mig om jag är villig att med beaktande av säkerhets- och integritetsaspekter verka för att polisen i ökad omfattning ska kunna köpa in it-forensiska tjänster i syfte att förbättra utredningsresultaten och korta undersökningstiderna.
En förutsättning för att Polismyndigheten ska klara sitt uppdrag att utreda brott med it-relevans är att man har tillgång till teknik och verktyg av olika slag för att komma åt, hantera och analysera nödvändig information i brottsutredningar. Utgångspunkten måste vara att Polismyndigheten ska ha egen kompetens och en tillräcklig resurs för att utföra nödvändiga it-forensiska undersökningar. Vid behov köper myndigheten, som ett komplement, in tjänster från expertis utanför den egna organisationen. 
Det är viktigt att Polismyndigheten har tillräcklig kompetens och beredskap för att utreda it-relaterade brott. Regeringen har i regleringsbrevet för 2017 begärt en redovisning av vilka åtgärder myndigheten har vidtagit för att säkerställa detta. Redovisningen ska lämnas i årsredovisningen för 2017.
I syfte att bland annat möjliggöra ett utökat antal anställda vid Nationellt forensiskt centrum tilldelade regeringen Polismyndigheten extra resurser i vårändringsbudgeten för 2017. Fortsatta resursökningar till Polismyndigheten har beslutats och aviserats för åren 2018–2020.
Stockholm den 14 februari 2018
Morgan Johansson
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