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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:241 av Markus Wiechel (SD) Turkiets beskjutning av sekulära kurder 

Markus Wiechel har frågat mig vad jag avser göra för att stötta de grupper som Turkiet nu angriper och om jag avser att markera mot Turkiets agerande. 

Konflikten i Syrien är hänsynslös och komplex. Allianserna på slagfältet är rörliga. Till detta kommer inblandning av externa aktörer. 

Turkiet är en central aktör i regionen och konflikten i Syrien har alltmer kommit att få konsekvenser för utvecklingen i Turkiet när det gäller det omfattande flyktingmottagandet, ett ökat terrorhot från Daesh och situationen för den kurdiska befolkningen. Samarbete med Turkiet är avgörande för att hantera flera av utmaningarna i dess närområde. 

Sverige driver bilateralt och inom EU frågan om en vapenvila med PKK och att en fredsprocess med kurderna ska komma till stånd. En sådan skulle kunna få positiva konsekvenser även över gränsen mot Syrien och för regionen i stort.
	
Turkiet deltar, liksom Sverige, i den globala koalitionen mot Daesh. Turkiets roll i kampen mot Daesh är viktig, men får inte leda till stridigheter med andra grupperingar. Det är oroande att Turkiets relationer med kurdiska grupper riskerar att försämras och viktigt att åtgärder inte tas som går bortom att motverka Daesh och andra av FN listade terroristgrupper. 

Sverige för sedan flera år en dialog med olika delar av den syriska oppositionen och det syriska samhället, inklusive olika kurdiska grupperingar, i syfte att främja demokratiska krafter och en politisk lösning. Även om det ser mörkt ut får vi inte ge upp försöken att finna en fredlig politisk lösning på konflikten. Vi måste fortsätta verka för att samtalen mellan syriska aktörer återupptas och att en fredsprocess, inklusive en politisk transition, inleds. Sverige stöder FN-sändebudet Staffan de Misturas ansträngningar, olika dialoginitiativ och insatser som syftar till att stärka kvinnors och civilsamhällsaktörers röst och deltagande i en FN-ledd fredsprocess.

Sveriges fokus ligger på en politisk lösning, vilket är en av många anledningar till varför vi inte ger stöd till väpnade grupper. Jag uppmanar länder med inflytande över konfliktens huvudaktörer att verka för en återupprättad vapenvila, fullt humanitärt tillträde och en fredlig politisk lösning i linje med säkerhetsrådsresolutionerna 2254 och 2268. 

Stockholm den 3 november 2016




Margot Wallström
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