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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:528 av Markus Wiechel (SD)
Bemötande av kvinnor som önskar kejsarsnitt
Markus Wiechel har frågat mig om jag kommer att vidta några åtgärder för att säkerställa likvärdig, rättvis och opartisk information om riskerna med olika förlossningssätt samt för att förhindra ett bristfälligt bemötande vid auroramottagningar. 
Rädsla inför en förlossning kan variera från ingen rädsla alls till en oerhört stark rädsla och ångest. För att minska förlossningsrädslan kan den gravida få t.ex. samtalsstöd med barnmorska, avslappningsövningar, psykoterapi och i vissa fall även ett elektivt kejsarsnitt. Syftet med auroramottagningar är att ge extra stöd under graviditeten för de kvinnor som känner stark oro och rädsla under graviditeten och inför att föda.  Kvinnor som lider av förlossningsrädsla har rätt till en god vård och ett bra bemötande och alla regioner har ett ansvar att erbjuda vård som bygger på vetenskap och beprövad erfarenhet. 
Om en patient upplever att han eller hon har fått felaktig behandling i vården finns möjlighet att anmäla klagomål till den verksamhet där man har fått vård. Vårdgivarna är skyldiga att ta emot och svara på klagomål. Vidare kan patientnämnderna ge stöd till patienter för att föra fram sina synpunkter och klagomål till vårdgivarna. En patient kan även anmäla ett klagomål till Inspektionen för vård och omsorg som är tillsynsmyndighet både över vårdverksamheter och hälso- och sjukvårdspersonal.
I patientlagen finns bestämmelser som bl.a. innebär en utvidgad och förtydligad informationsplikt gentemot patienten, att hälso- och sjukvård som huvudregel inte får ges utan patientens samtycke. Vidare finns en utvidgad möjlighet för patienten att få en ny medicinsk bedömning. Patienten ska också ges möjlighet att välja utförare av offentligt finansierad primärvård och öppen specialiserad vård i hela landet. Detta i syfte att stärka och tydliggöra patientens ställning samt att främja patientens integritet, självbestämmande och delaktighet.
Kunskap och kompetens om kvinnors hälsa och förlossningsvården är avgörande för att bemötandet och vården ska bli så bra som möjligt. Regeringen har en flerårig satsning för att stärka förlossningsvården och kvinnors hälsa. Inom ramen för satsningen så pågår det ett arbete hos Statens beredning för medicinsk- och social utvärdering (SBU) att utvärdera det vetenskapliga underlaget avseende metoder för diagnostik och behandling av förlossningsrädsla m.m. Uppdraget ska redovisas till regeringen i mars 2021.
Jag kommer förstås att följa utvecklingen och fortsätta arbetet med satsningen på förlossningsvården och kvinnors hälsa.
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