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Arbetsmarknadsdepartementet
Jämställdhets- och biträdande arbetsmarknadsministern

	Till riksdagen	





[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:464 av Ciczie Weidby (V)
Arbetsmiljöverkets förslag till ny regelstruktur
Ciczie Weidby har frågat mig om jag avser att agera för att Arbetsmiljöverket i den fortsatta processen med myndighetens förslag till ny regelstruktur ska ta hänsyn till de fackliga centralorganisationernas synpunkter.
Regeringen är informerad om att Arbetsmiljöverkets arbete med en ny regelstruktur pågår. Arbetsmiljöverket har haft flera samråd med arbetsmarknadens centrala parter gällande de synpunkter som kommit in. 
Regeringen har bemyndigat Arbetsmiljöverket att meddela föreskrifter på arbetsmiljöområdet. Arbetsmiljöverket ska enligt myndighetens instruktion bland annat verka för goda förhållanden i arbetsmiljön och främja samverkan mellan arbetsgivare och arbetstagare på arbetsmiljöområdet, samt meddela föreskrifter och allmänna råd enligt arbetsmiljö- och arbetstidslagstiftningen. Myndighetens generaldirektör ansvarar inför regeringen för myndighetens verksamhet. Jag förutsätter att Arbetsmiljöverket har en ändamålsenlig process för att ta fram föreskrifter och kommer att följa myndighetens fortsatta arbete med detta.
Stockholm den 22 mars 2023



Paulina Brandberg
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