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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår proposition 2011/12:31 Ändring av viss länsstyrelseverksamhet.>>
Motivering

I proposition 2011/12:31 redovisar regeringen en bedömning utifrån uppfattningen att länsstyrelseverksamheten bör koncentreras till ett mindre antal länsstyrelser. En bild man försöker skapa är att det är av ringa betydelse. Att på detta sätt gå före utredaren Mats Sjöstrands uppdrag är att hasta fram, men också att köra över alla de kommuner och landstingspolitiker runt om i landet som jobbar med regionfrågan.

Att påstå att centralisering av viss verksamhet är av ringa omfattning är ett hårt slag mot mindre länsstyrelser, men det innebär också att man påskyndar den urbanisering som pågår. De anställda på statliga myndigheter har oftast en högre utbildning, och lyfter man då bort vissa arbetsuppgifter från länsstyrelserna minskar man möjligheterna till ett brett arbetsmarknadsutbud.

Under den senaste mandatperioden har klyftorna mellan stad och landsbygd ökat, visar olika utredningar, däribland en som gjorts av riksdagens egen utredningstjänst, RUT.

Regeringen har sänkt skatterna med närmare 100 miljarder kronor under de fyra åren, men fördelningen har varit ytterst ojämn. De som förlorat mest är de som bor i glesbygd och i mindre kommuner. Regeringen har som mål för regionalpolitiken att ha ”utvecklingskraft i alla delar av landet med stärkt lokal och regional konkurrenskraft”. Menar regeringen allvar med målet bör förslaget i propositionen om ändring i viss länsstyrelseverksamhet inte genomföras.

Att gå händelserna i förväg vad gäller regionbildningen är också fel väg. I stället bör man invänta Sjöstrands utredning, och när man där lagt fast regionerna bör man utreda och föreslå var inom regionerna olika myndighetsuppgifter ska ligga.

Vi förespråkar i stället en aktiv utvecklingspolitik för landsbygden och våra olika regioner med offensiva satsningar på energiomställning, tryggad samhällsservice, satsning på högskolor och kvalificerad yrkesutbildning, infrastrukturinvesteringar och bredband, branschprogram för strategiskt viktiga näringar som skogsindustrin, stål, gruvor, fordon, läkemedel och life science, besöksnäringen, bostadsbyggande, satsningar på klimatinvesteringar och förnybara bränslen, satsningar på småföretag och bättre villkor för de gröna näringarna som betyder så mycket för sysselsättningen i glesbygden.
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