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Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att regelverket för bilstöd ska fungera. Jag delar Boriana Åbergs syn på att det är olyckligt när reglerna för bilstöd inte fullt ut fyller sitt syfte. 
Bilstödet utgör en betydelsefull förmån för att främja delaktigheten i samhället för vuxna och barn med funktionsnedsättning. Regeringen har lämnat uppdrag till Försäkringskassan och Trafikverket om att följa upp reformens konsekvenser och har tagit emot Försäkringskassans uppföljning av konsekvenser för enskilda (S2018/03928/FST). En av uppföljningens slutsatser är att den genomsnittliga inköpskostnaden av bilar, som bilstöd lämnas för, har ökat bland annat för personer som på grund av sin funktionsnedsättning har behov av särskilt höga bilar. 
Regeringen anser att det är av vikt att bilstödet fungerar som avsett och bidrar till att personer med funktionsnedsättning kan leva ett aktivt, självständigt och oberoende liv. En anpassad bil skapar möjlighet för den enskilde att få tillgänglighet till olika miljöer och platser, men krav på för höga bilar kan i stället begränsa tillgängligheten. Regeringen avser att återkomma om eventuella åtgärder.
Stockholm den 29 augusti 2019


Lena Hallengren
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