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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3634 av Hans Wallmark (M)
Det informella utrikesministermötet
Hans Wallmark har frågat mig om det är min uppfattning att det som EU:s utrikesministrar ställde sig bakom vid det informella ministermötet i Slovenien är i linje med de av den svenska regeringen förankrade positionerna i Sveriges riksdag.
Händelseutvecklingen i Afghanistan har föranlett omfattande kontakter och samordning på olika nivåer inom EU.
EU:s höga representant kallade, i egenskap av ordförande för rådet för utrikes frågor (FAC), till ett extra informellt videomöte den 17 augusti. I ljuset av den praxis som tillämpats under pandemin bedömde regeringen att detta videomöte i normala fall skulle ha varit ett extrainsatt formellt rådsmöte och informerade därför utrikesutskottet och samrådde med EU-nämnden inför videomötet. Regeringens då redovisade inriktning, som fick stöd i EU-nämnden, betonade bland annat vikten av samordning, inklusive med partners, samt att EU bör sända tydliga, gemensamma budskap till talibanerna och bör lämna stöd till Afghanistans grannländer.
EU:s utrikesministrar möttes informellt den 2–3 september i Slovenien på det sedvanliga så kallade Gymnichmötet liksom vid en informell middag den 20 september i samband med FN:s generalförsamlings öppnande.
EU:s informella utrikesministermöten är inte rådsmöten och därför finns ingen möjlighet att fatta beslut i EU-fördragens mening. Den höga representantens ordval i blogginlägget av den 6 september är därmed missvisande.
Diskussionerna inom EU om händelseutvecklingen i Afghanistan kan förväntas fortsätta under hösten. Regeringen kommer enligt etablerad ordning att samråda med riksdagen inför de beslut i rådet som kan bli aktuella härvidlag.
Stockholm den 22 september 2021


Ann Linde
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