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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1237 av Ann-Charlotte Hammar Johansson (M) Regeringen och SJ

Ann-Charlotte Hammar Johansson har frågat mig om jag 
menar att regeringen inte har möjlighet att styra SJ AB med egna
ägardirektiv där ekonomiska mål ingår. 
Bakgrunden till frågan är en intervju i Dagens Industri där jag bland annat uttalar att regeringen följer de ekonomiska mål som den tidigare moderatledda regeringen satte.  

Jag uttalar inte att regeringen inte kan, eller att regeringen vill, ändra gällande ekonomiska mål. Tvärtom uppfattar vi att regeringen och moderaterna är överens om gällande mål och i förlängningen också storleken på utdelningarna som skett sedan 2014.

Ann-Charlotte Hammar Johansson skriver i sin fråga att de utdelningar som har gjorts sedan målen sattes har varit höga i förhållande till de utdelningar som gjordes under perioden 2007–2014. Utdelningar som har gjorts sedan 2014 följer de mål alliansregeringen satte, anledningen till att beloppen är större idag är att bolaget går bättre idag. 

Jag vill också nämna att vi på SJ AB:s årsstämma nyligen fattade beslut om att ändra i bolagsordningen och ge SJ AB ett förtydligat uppdrag som bland annat tar sikte på att bolaget ska bidra till att uppfylla de transportpolitiska målen.

[bookmark: _GoBack]SJ AB går bra och tågresandet ökar. Tack vare att SJ AB går bra kan bolaget också investera 9 miljarder kronor i sin fordonsflotta, varav 3,5 miljarder kronor i uppgraderade snabbtåg.
Stockholm den 7 maj 2018
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