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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1442 av Saila Qicklund (M) Ny brottsrubricering gällande matchfixning 

Saila Quicklund har frågat justitie- och migrationsministern hur han avser att agera med anledning av förslaget om en ny brottsrubricering gällande matchfixning. 

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Betänkandet En omreglerad spelmarknad (SOU 2017:30) har nyligen lämnats till mig och är nu ute på remiss. Den har bland annat förslag som avser matchfixning.

Matchfixning och annan korruption inom idrotten är frågor som jag och regeringen tar på största allvar. Det bedrivs idag ett aktivt arbete inom idrottsrörelsen, hos Svenska Spel och bland våra myndigheter för att förebygga och beivra matchfixning. Arbetet bedrivs såväl nationellt som internationellt.

Regeringens särskilda utredare av omreglering av spelmarknaden fick tydliga direktiv att bedöma vilka åtgärder som behöver vidtas för att motverka spelrelaterad matchfixning och lämna nödvändiga författningsförslag. Betänkandet innehåller förslag till en rad åtgärder för att motverka spelrelaterad matchfixning bland annat en ny brottsrubricering benämnd spelfusk. Jag kan inte föregripa det beredningsarbete som nu pågår. 

Stockholm den 31 maj 2017


Ardalan Shekarabi
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