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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:268 av Ludvig Aspling (SD)
Irans frånträdande av JCPOA
Ludvig Aspling har frågat mig om jag anser att det kärntekniska avtalet med Iran (JCPOA), i ett läge där Iran bryter mot de villkor landet har förbundit sig att hålla sig till, bidrar till att begränsa Irans planer på att skaffa egna kärnvapen.
JCPOA-avtalet från 2015 är en av de viktigaste framgångarna för nukleär icke-spridning under 2000-talet.  
Den grundläggande logiken bakom avtalet är att Iran får sanktionslättnader i utbyte mot att åtgärder vidtas för att säkerställa att Iran inte utvecklar en kärnvapenförmåga. 
USA:s ensidiga beslut 2018 att lämna JCPOA samt det iranska agerandet under 2019, med en rad avsteg från viktiga nukleära åtaganden, gör att avtalet nu hotas från två håll – uteblivna sanktionslättnader samt iranska överträdelser som underminerar avtalets genomförande.  
Regeringen är oroad över denna utveckling. Vi beklagar djupt det amerikanska utträdet, samtidigt som vi uppmanar Iran att omgående återgå till full efterlevnad av avtalet. Tillsammans med övriga EU deltar vi i diplomatiska ansträngningar för att säkra avtalets fortlevnad.
Bakgrunden till detta engagemang är övertygelsen – som Sverige delar med övriga EU – att det inte finns något bättre och mer verkningsfullt instrument än JCPOA för att förhindra ett framtida iranskt kärnvapen. 
Trots de svåra utmaningar som vi idag konfronteras med – där Sverige också berörs i egenskap av ordförande för IAEA:s styrelse – finns skäl att påminna om de avgörande fördelar som JCPOA fortsatt medför. 
Det gäller inte minst de långtgående möjligheter som IAEA ges att kontinuerligt övervaka Irans kärntekniska verksamhet. Därmed förlängs också avsevärt den tid det teoretiskt skulle ta för Iran att producera exempelvis egna stridsspetsar, om ett sådant slags beslut skulle fattas i Teheran. De förbättrade reaktionsmöjligheter som omvärlden därmed ges, skulle markant försämras om JCPOA kollapsar.
Det finns skäl att känna oro. Just därför är det så angeläget att parterna nu tar sitt ansvar för att värna ett avtal som så påtagligt gynnar alla inblandade.  
Stockholm den 6 november 2019
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