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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1232 av Markus Wiechel (SD)
Tillfångatagna IS-terrorister med svenskt medborgarskap
Markus Wiechel har frågat utrikesminister Margot Wallström om det är aktuellt att Sverige tar hem ett okänt antal svenskar som sitter frihetsberövade i Syrien till följd av att de varit anslutna till terrorsekten Islamiska staten, och vilka samtal rörande detta som förekommer i dag med företrädare från kurdiska YPG med allierade. Så som arbetet i regeringen är fördelat är det jag som ska svara på frågan. 

Det har i olika sammanhang ställts frågor om hur svenska myndigheter agerar i fall då svenska terroriststridande tillfångatagits i Syrien och Irak. Det rapporteras bl.a. i media om att tillfångatagna individer, däribland utländska terroriststridande från Europa, befinner sig i förvar t.ex. hos Syrian Democratic Forces (SDF) eller kurdiska Folkets försvarsenheter (YPG). 

Regeringens grundinställning är att alla som begått terroristbrott eller krigsförbrytelser ska dömas för sina brott, antingen i det land där de begått sina brott, eller i Sverige. 

Det finns ett regelverk kring internationell rättslig hjälp och utlämning för brott som myndigheterna har att hantera. Regelverket innebär att det finns tydliga mekanismer för att kunna lagföra terroristbrott och krigsförbrytelser i Sverige.

Diskussioner som rör rättsligt samarbete bör ske med statliga motparter med en fungerande statsapparat. Det saknas i praktiken någon sådan i stora delar av Syrien. Om en förfrågan om mottagande av en svensk utländsk stridande inkommer ska dock detta i första hand hanteras av myndigheterna och i enlighet med gällande rätt.

Innan ett mottagande överhuvudtaget kan övervägas måste identiteten klargöras i varje särskilt fall så att det är klarlagt att det rör sig om en svensk medborgare. 

Stockholm den 9 maj 2018
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