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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:53 av Lars Püss (M)
Alliansfrihet
Lars Püss har frågat mig vad jag anser är skillnaden mellan ett Natomedlemskap å ena sidan och att ha ett långtgående och fördjupat samarbete med Finland, Norden och EU samt ”slå vakt om den transatlantiska länken” å den andra sidan?
I propositionen Försvarspolitisk inriktning. Sveriges försvar 2016–2020 (2014/15:109), som riksdagen beslutade om i juni 2015, konstaterar regeringen att den bortre gränsen för Sveriges försvarssamarbeten är ömsesidiga försvarsgarantier. Washingtonfördraget utgör Natos grund och gäller i sin helhet samtliga medlemmar. Kärnan i fördraget är artikel 5 som innebär ömsesidiga och bindande försvarsförpliktelser för Natoländerna att undsätta varandra i händelse av ett väpnat angrepp. Därmed kan det omöjligt finnas någon oklarhet kring skillnaden mellan Sveriges samarbeten och ett Natomedlemskap. 
Sverige bibehåller sin säkerhetspolitiska linje. De fördjupade samarbetena med andra länder utgår från en militärt alliansfri position. Utifrån den positionen för vi en aktiv, bred och ansvarsfull utrikes- och säkerhetspolitik i kombination med fördjupade försvarssamarbeten och en stegvis förstärkt nationell försvarsförmåga. En viktig dimension i försvarssamarbetena är att möjliggöra interoperabilitet vilket öppnar för gemensamt agerande i krissituationer, om så särskilt beslutas. Som medlem i EU omfattas Sverige av artikel 42.7 i Fördraget om Europeiska unionen och tillsammans med de nordiska länderna har en nordisk solidaritetsförklaring utfärdats. Därutöver 
har Sverige en unilateral solidaritetsförklaring som omfattar EU-länder och de nordiska länderna. 
Stockholm den 6 februari 2019



Peter Hultqvist
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