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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:592 av Ali Esbati (V) Sveriges deltagande på världsutställningen Expo 2020 i Dubai
Ali Esbati har frågan näringsministern om vilken översikt regeringen har över villkoren för arbetarna och företagen som bygger den svenska paviljongen på världsutställningen Expo 2020 i Dubai. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Medverkan vid Expo 2020 är en av regeringens största exportsatsningar de närmsta åren och byggnationen av den svenska paviljongen har ännu inte påbörjats utan beräknas ta sin början under hösten 2019.  
Genom att vara med i Expo kan Sverige ställa krav på att det råder bra villkor för byggarbetare och därmed bidra till förändring. BIE (världsutställningsorganisationen) har också tydliga kriterier vad gäller CSR och antikorruption.
Expo-arrangören har en uppförandekod för allt arbete som rör Expo, vad gäller till exempel byggnadsarbetares rättigheter, miljöfrågor och transparens.
Handelsfrämjande och andra typer av samarbete med andra länder skapar plattformar för att kunna diskutera också andra frågor, som demokrati, jämställdhet, mänskliga rättigheter och miljöfrågor.
Sverige har diskuterat arbetsförhållanden som råder för utländska gästarbetare i FAE med deras regering och gett uttryck för den oro vi känner för dessa. Jag har personligen också haft kontakt med min motsvarighet. Vi välkomnar FAE:s uppdaterade lagstiftning vad avser migrantarbetare och hushållsanställda. 
Sveriges ambassad i Abu Dhabi följer regelbundet upp situationen för gästarbetare med berörda länders ambassader i Förenade Arabemiraten, exempelvis Indien, Pakistan och Filippinerna. 

Stockholm den 9 maj 2019


Ann Linde
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