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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2707 av Edward Riedl (M)
Ministerns uttalande i samband med klimattoppmötet
Edward Riedl har frågat mig vad jag menade med att jag inledde president Bidens klimattoppmöte, när det enligt frågeställaren egentligen enbart handlade om rundabordssamtal före det egentliga mötet, och vad jag menade med att Sverige satte ”tonen för hela mötet”. 
Jag välkomnar att USA återigen är starkt engagerade i det globala klimatarbetet. President Bidens klimattoppmöte var ett tydligt uttryck för detta. Jag blev inbjuden av President Bidens särskilda klimatsändebud John Kerry för att ge Sveriges bidrag till mötet. Sändebudet ledde rundabordssamtal som arrangerades i anslutning till toppmötet vilket gav flera länder möjlighet att redogöra för sitt klimatarbete och bidrag till det globala arbetet.
President Bidens klimatsändebud John Kerry återgav detta i inledningen av toppmötets andra dag, direkt efter det rundabordssamtal som jag hade nöjet att få inleda. Temat för den andra dagen vid Leaders Summit on Climate var ”Unleashing Climate Innovation” och sändebudet meddelade också vid samtalet att USA nu ansluter sig till LeadIT, samarbetet för industrins klimatomställning som leds av Sverige och Indien. Jag lyfte i mitt anförande industrins viktiga roll i klimatomställningen. 
Jag ville sätta en ton av att klimatomställningen inte bara är möjlig och nödvändig, utan att den också är bra för att stärka konkurrenskraften. Det var därför särskilt glädjande att både John Kerry och president Biden lyfte fram betydelsen av industrins klimatomställning och att svenskt näringsliv kunde vara representerat i form av Vattenfalls deltagande.
Stockholm den 5 maj 2021
Per Bolund
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