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Svar på fråga 2019/20:39 av Ludvig Aspling (SD) angående Asiatiska banken för infrastrukturinvesteringar och One Belt One Road
[bookmark: _Hlk20472917]Ludvig Aspling har frågat statsrådet Peter Eriksson varför regeringen anser att det är lämpligt att investera biståndspengar i ett instrument (Asiatiska banken för infrastrukturinvesteringar, AIIB) med så tydlig koppling till Kinas utrikespolitiska strategi. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _Hlk20487388]AIIB:s syfte är att främja hållbar ekonomisk utveckling, skapa välstånd och förbättra infrastrukturanslutningar i Asien, samt att bidra till regionalt samarbete och partnerskap för att möta utvecklingsutmaningar. Bankens utlåning ska vara finansiellt och miljömässigt hållbar, samt ta social hänsyn. En stor del av projekten har samfinansierats med andra internationella finansiella institutioner, såsom Världsbanken och Asiatiska utvecklingsbanken.
[bookmark: _GoBack]AIIB är en fullvärdig multilateral institution även om den bildades på kinesiskt initiativ. Banken har 74 medlemsländer och Kinas röstandel begränsar sig till 26 procent. Sverige och fler än 20 andra europeiska länder är med och påverkar besluten i styrelsen – inklusive i frågor som rör upprätthållande av höga standarder inom transparens och miljömässigt och socialt hållbara investeringar. De europeiska länderna och övriga medlemsländer utanför Asien har med andra ord ett betydande inflytande i banken.
Genom medlemskapet i AIIB kan Sverige bidra till att främja hållbar ekonomisk utveckling i Asien, en region med stora behov av infrastruktur för att stärka tillväxt och minska fattigdom.
Stockholm den 1 oktober 2019

Magdalena Andersson
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