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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:764 av Fredrik Lindahl (SD) Valsedelssystemet
Fredrik Lindahl har frågat mig om regeringen avser att lämna förslag om en översyn av nuvarande valsedelssystem.
Valens demokratiska legitimitet bygger i hög grad på väljarnas och partiernas tillit till valsystemets förmåga att säkerställa säkra och korrekta valresultat. Det svenska valsystemet är robust och det är svårt att manipulera och därigenom påverka valresultat. Den ordning som vi har i dag har vi haft under mycket lång tid och tilltron till systemet är stort hos den breda allmänheten. 
Enligt Valmyndighetens erfarenhetsrapporter genomfördes valen till riksdagen, kommun- och landstingsfullmäktige 2018 och valet till Europaparlamentet 2019 på ett effektivt, rättssäkert och korrekt sätt. Även Riksrevisionen kom i sin granskningsrapport fram till att arbetet med att genomföra val i huvudsak är ändamålsenligt utformat. Samtidigt påtalade myndigheterna behovet av en översyn av vissa delar av valsystemet, bland annat valsedelsystemet.
För att upprätthålla väljarnas och partiernas förtroende för valsystemets förmåga att säkerställa säkra och korrekta valresultat måste dessa frågor kontinuerligt bevakas och följas upp. Det är ett arbete som löpande pågår inom Regeringskansliet, bland annat med utgångspunkt i Valmyndighetens erfarenhetsrapporter. Det är också viktigt att värna den långvariga traditionen av att inte göra några betydande förändringar av valsystemet utan en bred parlamentarisk förankring. 
Regeringen avser att inom kort tillsätta en utredning av delar av valsystemet. Uppdraget bygger på en överenskommelse mellan regeringspartierna, Centerpartiet och Liberalerna och innebär att en parlamentarisk översyn ska göras för att göra valsystemet motståndskraftigt mot manipulationer. Jag ser inte anledning att utöver det nu lämna förslag om en omfattande reform av hela valsedelsystemet. 
Stockholm den 29 januari 2020

Morgan Johansson
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