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Svar på fråga 2019/20:724 av Saila Quicklund (M)
Ödehus på landsbygden
Saila Quicklund har frågat mig vilka åtgärder som krävs för att avhjälpa problemen med ödehus på landsbygden och när jag kommer presentera konkreta förslag på lösningar. 
Boverket har föreslagit ett antal olika åtgärder, flera författningsförslag och lyft områden som ytterligare skulle behövas utredas. Rapporten har varit ute på remiss. Förslaget att vidare utreda avgiftsfinansiering för tillsynsarbetet har framförts som särskilt viktigt av många kommuner och flera länsstyrelser.  Detta är en slutsats jag delar. För att kommunerna ska ha rimliga förutsättningar att tillsätta resurser att arbeta med tillsynen av bland annat ödehus är min ambition att förutsättningarna för att avgiftsfinansiera byggnadsnämndernas tillsynsarbete ska utredas. Förslaget med ytterligare vägledning är genomfört inom ramen för Boverkets uppdrag PBL kompetens. Övriga förslag bereds vidare inom Regeringskansliet. 
I 2020 års regleringsbrev har länsstyrelserna fått i uppdrag att redovisa goda exempel på byggnadsnämndernas tillsynsarbete. En samling med goda exempel på hur olika kommuner med olika förutsättningar arbetar med sin tillsyn ska framöver kunna vägleda kommunerna i deras tillsynsarbete. 



Min avsikt är att under mandatperioden förbättra byggnadsnämndernas förutsättningar att arbeta med tillsynen av bland annat ödehus.
Stockholm den 15 januari 2020
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