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Särbehandling av sjukskrivna vid dag 180
Elisabeth Björnsdotter Rahm har frågat mig om jag avser att gå vidare med förslag om ändring av 180-dagarsregeln som kommer att innebära olika behandling mellan dem som är sjukskrivna av andra diagnoser och dem som är sjukrivna på grund av covid-19.
I sjukförsäkringen är det sjukdomens konsekvenser för den enskilda individens arbetsförmåga som styr rätten till sjukpenning. Rätten till sjukpenning avgörs i sig inte av vilken diagnos man har. Detta eftersom en viss sjukdom kan påverka människor på olika sätt och i olika hög grad. 
Regeringen har av utredningen om en trygg sjukförsäkring med människan i centrum tagit emot förslag om bland annat en mer flexibel rehabiliteringskedja och hur Försäkringskassans prövning av arbetsförmåga kan bli mer begriplig. Förslagen bereds nu i Regeringskansliet. 
Mot bakgrund av den kritik som har framförts av utredningen och bedömningen vid dag 180 har regeringen också nyligen gett ett uppdrag till Försäkringskassan om att förbättra kvaliteten i handläggningen av sjukpenningärenden. Uppdraget avser just ärenden där sjukpenning nekas på grund av att den enskilde bedöms ha arbetsförmåga i ett normalt förekommande arbete. 
Sjukförsäkringen ska vara begriplig och ge trygghet. Människor som drabbas av sjukdom ska kunna lita på sjukförsäkringen när de inte kan arbeta. 


Stockholm den 30 september 2020



Ardalan Shekarabi
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