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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:144 av Christian Holm Barenfeld (M) Vitryssland

Christian Holm Barenfeld har frågat mig ifall frågan om att luckra upp och avlägsna sanktionerna mot den vitryska regimen diskuterats vid rådsmötet utrikesministerformat den 12 oktober 2015, om det stämmer att beslut ska fattas i denna fråga, vilka ståndpunkter jag och den svenska regeringen framfört och drivit i frågan samt hur man från regeringens sida avser agera framgent.

EU:s sanktioner mot Vitryssland infördes 2004 med anledning av ett antal personers s.k. försvinnanden och har därefter skärpts vid ett flertal tillfällen som svar på myndigheternas repressalier mot oppositionella i landet. Som en följd av att Vitryssland 2008 släppte samtliga politiska fångar suspenderade EU tillfälligt sanktionerna för att uppmuntra till en positiv demokratisk utveckling. 

Efter presidentvalet 2010 återinfördes och skärptes dock sanktionerna, sedan myndigheterna återigen ingripit med våld mot fredliga demon-stranter och frihetsberövat ett stort antal oppositionella. Beslut om ytterligare skärpningar av sanktionerna fattades under 2011 och 2012. 
I samband med dessa sanktionsbeslut har EU tydliggjort för Vitryssland att sanktionslättnader först är möjliga när samtliga politiska fångar har släppts. 

Den 22 augusti i år beslutade Vitryssland att släppa återstående politiska fångar. Om vi vill bevara trovärdigheten i vår sanktionspolitik mot Vitryssland måste vi också förmå att svara med sanktionslättnader när steg tas i rätt riktning. 

Det rådsbeslut som fastställer sanktionerna avseende Vitryssland löper 
ut den 31 oktober 2015 och den årliga sanktionsöversynen kommer att slutföras dessförinnan. Det råder samsyn bland EU:s medlemsstater om att göra lättnader i sanktionerna, som ett svar på frigivandena. Samtidigt är det viktigt att vi är tydliga med våra fortsatta förväntningar på Vitryssland vad gäller respekt för mänskliga rättigheter och demokratins principer.

Det finns ingen anledning att vara naiv när det gäller situationen avseen-de mänskliga rättigheter och demokrati i Vitryssland. De positiva steg som togs under sommaren, i enlighet med EU:s krav, beror sannolikt inte på att regimen har omvärderat sin syn på demokrati och mänskliga rättigheter. Bevekelsegrunden från regimens sida är snarare att man insett behovet av närmare relationer med EU för att balansera sitt ensidiga beroende av Ryssland. Skulle utvecklingen på MR-området 
gå bakåt, är regeringen beredd att vidta åtgärder, inklusive på sanktionsområdet.

När det gäller utrikesministermötet i Luxemburg den 12 oktober så 
stod sanktionerna inte på dagordningen. Givet att mötet skedde dagen efter det vitryska presidentvalet den 11 oktober valde dock flera utrikes-ministrar att kommentera genomförandet i anslutning till mötet. 
EU bör bedriva en politik mot Vitryssland som bidrar till en demokra-tisk utveckling samtidigt som den stärker landets fortsatta självständig-het och oberoende. Sanktionerna är ett av flera instrument i EU:s Vitrysslandspolitik. Ett annat är det samarbete som vi har utvecklat 
inom Östliga Partnerskapet som har inneburit ökade möjligheter till kontakter med det vitryska samhället på en rad områden och som involverar såväl civilsamhället som beslutsfattare och experter. Denna breda ansats återspeglas även i Sveriges bilaterala utvecklingssamarbete, som spänner från stöd till MR-försvarare, oberoende journalister och studenter till insatser till stöd för marknadsekonomiska reformer och 
[bookmark: _GoBack]ett stärkt miljöskydd i Vitryssland. 

Vi bör regelbundet pröva hur vi sammantaget, med dialog och på andra sätt, kan främja en positiv utveckling i Vitryssland och för det vitryska folket. Vitrysslands intresse av närmare relationer med EU kan användas till att förmå landet att också närma sig EU:s värdegrund. Det gör vi genom att tydliggöra våra förväntningar på fortsatta demokratiska steg samtidigt som vi breddar kontaktytorna med befolkningen i landet. Sverige kommer att förbli pådrivande i detta arbete.

Stockholm den 20 oktober 2015




Margot Wallström
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





