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Tullverkets befogenheter
Margareta Cederfelt har frågat mig om jag är beredd att omgående vidta åtgärder för att Tullverket ska få de legala och budgetmässiga resurser som behövs för att kunna beslagta stöldgods som är på väg att lämna Sverige.
Regeringen är fast besluten att slå tillbaka mot stöldligorna. Människor och företag drabbas hårt och det kan vi inte tolerera. Sverige behöver bli ett mindre attraktivt mål för internationella brottsnätverk så att antalet organiserade tillgreppsbrott som begås i landet minskas. 
Redan i början av 2018 presenterade regeringen ett offensivt åtgärdspaket på området. Åtgärderna tar bland annat sikte på ökad samverkan mellan myndigheter, möjliga straffrättsliga lagstiftningsåtgärder med en skärpt syn på bland annat bostadsinbrott och systematiska stölder samt ett ökat internationellt samarbete. 
Som en del i åtgärdspaketet har Polismyndigheten, Tullverket och Kustbevakningen fått ett uppdrag av regeringen som syftar till att förstärka bekämpningen av internationella brottsnätverk som begår tillgreppsbrott i Sverige. I uppdraget ingår att analysera om myndigheterna genom en närmare samverkan dem emellan kan försvåra för utländska stöldligor att begå brott i Sverige. Polismyndigheten, Tullverket och Kustbevakningen kan under uppdragets genomförande identifiera åtgärder som kan tänkas underlätta myndigheternas arbete.  Ny eller ändrad lagstiftning är ett av de verktyg som kan användas. Samtidigt är metodutveckling och fokuserat samarbete minst lika viktigt. Om Tullverket anser att lagstiftningen behöver ändras för att kunna jobba bättre är jag beredd att lyssna på det.
I det förslag till budget för 2020 regeringen har lagt på riksdagens bord får Tullverket en varaktig anslagsökning på 110 miljoner kronor 2020, som bland annat möjliggör att myndighetens närvaro vid gränserna kan öka. Tullverket har dessutom fått stora anslagsökningar de senaste åren. Regeringen gav 2018 Tullverket 115 miljoner kronor i anslagsökning för att öka tullkontrollerna vid gränserna och dessutom en engångsvis förstärkning med 72 miljoner kronor för teknisk utrustning och ökade kontroller i postflödet. Totalt fick Tullverket 187 miljoner kronor i förstärkning för 2018. 2019 fick Tullverket 90 miljoner. Anslagsökningarna de senaste åren gör att antalet anställda i Tullverket ökar igen från 2018 och framåt.
Tullverkets kontroller vid utförsel av varor utgör i dagsläget endast en liten andel av den totala tid som läggs på kontroller av in- och utförsel. Om det bedöms att myndigheten bör lägga mer tid på utförselkontroller och mer resurser behövs för detta får en bedömning av de ekonomiska konsekvenserna göras i samband med detta. Ökade anslag för fler utförselkontroller måste samtidigt vägas mot den samhällsnytta motsvarande förstärkning skulle kunna medföra om Tullverket i stället utförde fler kontroller för att förhindra införsel av bland annat narkotika, vapen och sprängmedel.
Stockholm den 25 september 2019



Magdalena Andersson
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