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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:20 av John Weinerhall (M)
Barnkonventionens följder för ungdomsvården
John Weinerhall har frågat mig om jag avser att göra något åt barnkonventionens konsekvenser på svensk lagstiftning i allmänhet och tvångsvården i synnerhet.
[bookmark: _Hlk50718783]Att höja säkerheten, kapaciteten och kvaliteten vid Statens institutionsstyrelses (SiS) särskilda ungdomshem är en viktig fråga för regeringen. Regeringen och samarbetspartierna har tidigare i år gjort stora tillskott till myndigheten.  I vårändringsbudgeten ökades SiS anslag med 250 miljoner kronor.
[bookmark: _Hlk50720412][bookmark: _Hlk50719164][bookmark: _GoBack]För SiS verksamhet gäller lagen (1990:52) med särskilda bestämmelser om vård av unga (LVU) och lagen (1998:603) om verkställighet av sluten ungdomsvård (LSU). Av barnkonventionen framgår att i alla beslut som rör barn ska i första hand beaktas vad som bedöms vara barnets bästa. Enligt LVU ska vad som är bäst för den unge vara avgörande. Det ligger i barnets bästa och i hela samhällets intresse att förhindra att barn och unga inom sluten ungdomsvård upprätthåller destruktiva kontakter eller beställer droger med hjälp av mobiltelefoner eller internet. SiS har idag rätt att själva fatta beslut om inskränkningar i rätten att använda elektroniska kommunikationstjänster.
Stockholm den 16 september 2020


Lena Hallengren
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