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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1376 av Alexandra Anstrell (M)
Samarbete med näringslivet gällande försvarsmateriel till Ukraina
[bookmark: _Hlk99699456]Alexandra Anstrell har frågat mig om jag har för avsikt att initiera ett större och bättre samarbete med det svenska näringslivet för att snabbare få fram mer materiel till hjälp för Ukraina.
Regeringen för löpande dialog med myndigheter och näringsliv för att lyssna och planera för hur Sverige ska möta de utmaningar som kan följa med anledning av omvärldssituationen.
Sverige har hittills bistått med ett direkt ekonomiskt stöd om 500 miljoner kr till Ukrainas väpnade styrkor att fritt disponeras för till exempel anskaffning av försvarsmateriel. 
All export av krigsmateriel från Sverige kräver tillstånd från Inspektionen för strategiska produkter (ISP) som gör en helhetsbedömning i varje enskilt fall. Det är det exporterande svenska företaget som ska söka tillstånd hos ISP, vilket Ukraina är informerat om. 
Sverige har därutöver skänkt fältransoner och militär utrustning i form av pansarskott, fältarbetsmateriel inom området minröjning, skyddsvästar och hjälmar. Nyssnämnd materiel kommer att återanskaffas från industrin genom Försvarets materielverk.
Stockholm den 6 april 2022



Peter Hultqvist
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