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Till riksdagen

Svar på fråga 2015/16:171 av Hans Rothenberg (M) 55-plus och karenstid

Hans Rothenberg har frågat mig om jag avser att ta initiativ till en ändring av regeln som innebär att den som har fyllt 55 år inte kan ändra sin karenstid till en kortare karens. 

Egenföretagare har en grundkarens på sju dagar. Under den tiden får de ingen sjukpenning. Om en egenföretagare vill kan hen välja att i stället för grundkarensen ha en karenstid på 1, 14, 30, 60 eller 90 dagar. På det sättet kan egenföretagare påverka hur hög sjukförsäkringsavgiften blir. 

Eftersom möjligheten att välja karenstid innebär att egenföretagare kan välja att själva bära en större risk vid sjukfrånvaro mot att avgiften blir lägre finns det i dag begränsningar i hur ett byte till en kortare karenstid kan ske. En kortare karenstid börjar gälla först efter en uppsägningstid. En ändring av karenstid får inte tillämpas vid sjukdom som inträffat innan ändringen har börjat gälla. Den som har fyllt 55 år kan inte byta till en kortare karenstid. 

Parlamentariska socialförsäkringsutredningen (SOU 2015:21) lämnade ett antal förslag som rör egenföretagares villkor i trygghetssystemen. Ärendet bereds i Regeringskansliet. I det arbetet kan eventuella omotiverade skillnader mellan olika grupper av försäkrade uppmärksammas.

Regeringen arbetar med att förbättra näringslivsklimatet så att fler startar företag men även så att befintliga företag och potentiella företag kan växa, exportera och anställa fler. En trygg och förutsebar sjukförsäkring är en del i det arbetet. 

Stockholm den 28 oktober 2015


Annika Strandhäll
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