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[bookmark: Start]Svar på frågorna 2020/21:185 av Niels Paarup-Petersen (C) Coronareglerna för arenor och events samt 2020/21:206 och 207 av David Josefsson (M) Förändrade regler för motionslopp och Ordningslagen och motionslopp
Niels Paarup-Petersen har frågat mig om diskrimineringen av arenor, hotell och närliggande branscher är skälig och logisk, och om jag annars vidtar några åtgärder. 
David Josefsson har frågat mig om jag är beredd att, mot bakgrund av ett uttalande från Folkhälsomyndigheten, se över ordningslagens bestämmelser om folksamlingar med hänsyn till större motionslopp. David Josefsson har vidare frågat kultur- och demokratiministern samt ministern med ansvar för idrottsfrågorna Amanda Lind vilka regeländringar hon syftar på i sin intervju med DN den 9 oktober, och inom vilken tidsperiod dessa ändringar kommer att genomföras. Frågan har överlämnats till mig. 
Frågorna gäller förordningen om förbud mot att hålla allmänna sammankomster och offentliga tillställningar, som innebär att det tills vidare inte får hållas några sådana arrangemang med fler än 50 deltagare. Serveringsställen som omfattas av lagen om tillfälliga smittskyddsåtgärder på serveringsställen är dock undantagna från detta förbud. Syftet med förordningen är att motverka spridningen av det virus som orsakar covid-19.
Folkhälsomyndigheten anser fortfarande att förbudet mot allmänna sammankomster och offentliga tillställningar är ett viktigt verktyg i kampen mot covid-19. Begränsningarna i förordningen får dock inte vara mer ingripande än vad som behövs och inte heller pågå under längre tid än vad som är nödvändigt. 
Regeringen har under hösten arbetat för en mer hållbar och träffsäker reglering som möjliggör sammankomster och tillställningar – samtidigt som risken för smittspridning kan begränsas på ett betryggande sätt.
Som ett led i detta arbete gav regeringen den 14 oktober Folkhälsomyndigheten i uppdrag att löpande analysera behovet av, och förutsättningarna för, förändringar av förordningen om förbud mot att hålla allmänna sammankomster och offentliga tillställningar. Uppdraget omfattar såväl den generella begränsningen för det högsta antalet tillåtna deltagare vid allmänna sammankomster och offentliga tillställningar, som nya och gällande undantag från den generella begränsningen. I uppdraget ingår att analysera möjligheterna att göra undantag för till exempel motions- och idrottsverksamhet utomhus, loppmarknader, demonstrationer, mässor och nöjesparker. Uppdraget ska redovisas den 1 november respektive den 1 december 2020. Därefter ska uppdraget redovisas senast den 15:e varannan månad med start i januari 2021, eller mer frekvent vid behov med anledning av det epidemiologiska läget, så länge förordningen om förbud mot att hålla allmänna sammankomster och offentliga tillställningar gäller.
För att stötta ansvariga aktörer att genomföra arrangemang och andra verksamheter så smittsäkert som möjligt har Folkhälsomyndigheten även fått i uppdrag att löpande se över befintliga, alternativt ta fram nya, allmänna råd eller rekommendationer för hur olika typer av arrangemang och andra verksamheter ska kunna genomföras på ett säkert sätt. Uppdraget ska redovisas den 1 december 2020 och den 1 april 2021, utöver myndighetens kontinuerliga uppdateringar av råd och rekommendationer.
[bookmark: _Hlk53758342][bookmark: _GoBack]Regeringen har också tagit fram ett förslag som möjliggör ett högre deltagarantal för allmänna sammankomster och offentliga tillställningar med sittande publik som sitter med ett visst avstånd. Efter Folkhälsomyndighetens rekommendation valde dock regeringen att avvakta med beslutet.
Regeringen kommer således löpande att följa frågan och se över begränsningarna i förordningen om förbud mot att hålla allmänna sammankomster och offentliga tillställningar. 


Stockholm den 21 oktober 2020


Mikael Damberg
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