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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:64 av Ludvig Aspling (SD)
Kostnaderna för en utvidgning av EU
Ludvig Aspling har frågat statsrådet Hans Dahlgren om det finns någon kostnadsanalys av utvidgningen och hur den kommer att påverka unionens utgifter. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
EU-närmandeprocessen på västra Balkan ligger i Sveriges och Europas intresse. Ett trovärdigt EU-perspektiv utgör en av de starkaste drivkrafterna för en positiv utveckling och därmed för stabilitet och välstånd i vårt närområde. EU-närmandet ger oss möjlighet att skapa gemensamma europeiska lösningar på gemensamma utmaningar. 
EU ger förmedlemskapsstöd till länderna på västra Balkan för att stödja utveckling och reformer som bidrar till EU-närmandet. Stödet uppgår till omkring 12 miljarder euro under den innevarande sjuårsperioden (2014-2020) och fokuserar på bland annat rättsstatsreformer och institutionsbyggande. 
När det gäller en eventuell utvidgnings påverkan på EU:s utgifter finns i dagsläget ingen kostnadsberäkning. Vi kan dock konstatera är att det rör sig om förhållandevis små länder med små ekonomier.
I de pågående förhandlingarna om EU:s nästa fleråriga budgetram verkar regeringen allmänt för att minska budgeten i förhållande till kommissionens förslag och för att modernisera utgiftsstrukturen, med neddragningar i de traditionella stora budgetposterna, jordbrukspolitiken och sammanhållningspolitiken. 
Regeringen kommer fortsatt prioritera EU-närmandet för länderna på västra Balkan samtidigt som vi understryker att det är ländernas egna reformansträngningar som är avgörande för hur snabbt det går.  
Stockholm den 11 februari 2019


Margot Wallström
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