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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:711 av Jon Thorbjörnson (V)
Svenska adoptioner från Chile
Jon Thorbjörnson har frågat mig om regeringen har för avsikt att vidta några åtgärder med anledning av de uppgifter som framkommit om adoptioner från Chile.
Jag och regeringen tar händelserna på allra största allvar och det är nödvändigt att vi får klarhet i vad som hänt.
Det pågår i Chile sedan 2017 en brottsutredning som omfattar adoptioner från Chile till ett antal länder under 1970–90-talen, däribland Sverige. Parallellt med brottsutredningen har en parlamentariskt tillsatt kommission arbetat för att undersöka händelserna. 
Det är viktigt att den som känner att det kan finnas oklarheter kring hans eller hennes adoption kan få stöd i att söka information. För att möjliggöra hjälp till de individer som vill söka sin livshistoria och finna sina rötter har regeringen beslutat att ge Myndigheten för familjerätt och föräldraskapsstöd (MFoF) i uppdrag att genomföra ett pilotprojekt om individuellt stöd till adopterade i samband med så kallad ursprungssökning under 2020 – 2021. Stödet avgränsas inte enbart till personer som adopterats från Chile, utan finns tillgängligt för alla internationellt adopterade som söker sin biologiska familj.  
Stockholm den 15 januari 2020



Lena Hallengren
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