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EU-nämnden
Miljö- och jordbruksutskottet
Rådets möte (miljö) den 18 september 2015

Kommenterad dagordning

1. Godkännande av dagordningen


Lagstiftningsärenden

2. (ev.) Godkännande av A-punktslistan 
	A-punktslistan är ännu inte känd


3. Förberedelser inför den 21:e sessionen i partskonferensen (COP 21) för FN:s ramkonvention om klimatförändringar (UNFCCC) och den 11e sessionen i partsmötet för Kyotoprotokollet (CMP 11) (Paris, Frankrike, 30 november - 11december 2015)
- Antagande av rådsslutsatser

Avsikten med behandlingen i rådet 
Ordförandeskapet har för avsikt att rådet ska anta rådsslutsatser inför klimatkonferensen COP21/CMP11 i Paris, Frankrike. 

Bakgrund 
Den 21:e partskonferensen för klimatkonventionen (UNFCCC) respektive det 11:e partsmötet för Kyotoprotokollet äger rum i Paris, Frankrike den 30 november -11 december 2015. Inför detta möte avser EU:s miljöråd att anta rådsslutsatser. Tre förberedande möten har hållits i rådets arbetsgrupp WPE. Ytterligarer ett möte i WPE äger rum 8 september och den 11 september behandlas rådsslutsatserna i Coreper inför miljörådsmötet.  

Förslag till svensk ståndpunkt 
Regeringen välkomnar och stödjer förslaget till rådsslutsatser där EU åter bekräftar vikten av ett ambitiöst hållbart rättsligt bindande avtal under UNFCCC. Rådsslutsatserna tydliggör EU:s målsättningar inför förhandlingarna om det klimatavtal som ska antas i Paris 2015 och gälla för perioden efter 2020. 

Regeringen välkomnar att förslaget till rådsslutsatser understryker vikten av att ge EU mandat att ha en ledande och pådrivande roll i förhandlingsprocessen. Regeringen stödjer EU:s strävan efter ett klimatavtal som gäller för alla länder och som omfattar tänkta nationellt beslutade bidrag (INDCs). Regeringen stödjer att förslaget till rådsslutsatser anger att det nya klimatavtalet ska vara långsiktigt och bidra till att över tid hålla den globala uppvärmningen under två grader. Regeringen anser vidare att det är viktigt att rådsslutsatserna redogör för EUs syn på andra centrala förhandlingsfrågor såsom anpassning till klimatförändringarnas effekter och finansiering. Regeringen har fått gehör för att lyfta fram och förstärka skrivningar om anpassning och kommer att fortsätta verka för tydligare skrivningar om finansiering. 

För ytterligare information se rådsPM
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