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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:352 av Ellen Juntti (M)
En översyn av knivlagen
Ellen Juntti har frågat justitie- och migrationsministern om han avser att ta initiativ till en översyn av knivlagen och i så fall när. Frågan har överlämnats till mig.
Knivar kan användas vid allvarliga brott som rån, misshandel och mord. Särskilt allvarligt är det såklart när barn och ungdomar utsätts. Det är därför angeläget att antalet knivar som bärs på allmän plats minskar.
Tryggheten behöver öka och regeringen genomför därför en historisk utbyggnad av Polismyndigheten med 10 000 fler anställda till 2024. Sedan hösten 2014 har regeringen tagit initiativ till ett 50-tal straffskärpningar. Polisen har också tillförts en rad nya verktyg, som bättre möjligheter till kamerabevakning och teknisk bevisning. Nyligen presenterades 34 ytterligare åtgärder mot gängkriminalitet där en rad förslag riktar sig mot unga lagöverträdare. 
Riksdagen har så sent som i april i år avslagit en motion om översyn av knivlagen med hänvisning bl.a. till att de nuvarande straffskalorna i lagen är adekvata. Jag följer dock utvecklingen noga. 
Stockholm den 20 november 2019



Mikael Damberg
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