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Otrygg arbetsmiljö i områden med stor rovdjurspopulation
Lars Beckman har frågat mig om jag avser att ta några initiativ för att säkerställa en god arbetsmiljö och minska riskerna för de medarbetare och småföretagare som rör sig i skog och mark med ett högt rovdjurstryck. 
Regeringens utgångspunkt för arbetsmiljöpolitiken är att ingen ska riskera att dö, skadas, eller bli sjuk av sitt arbete. 
Arbetsgivaren har det yttersta ansvaret för arbetsmiljön. Det systematiska arbetsmiljöarbetet ska bedrivas på alla arbetsplatser som en ständigt pågående process där de centrala aktiviteterna utgörs av att undersöka arbetsmiljön, bedöma risker, vidta åtgärder och sedan följa upp att åtgärderna har haft effekt.
Både människor och rovdjur ska kunna leva i Sverige. Därför är det viktigt att vi gör vad vi kan på alla plan för att det ska fungera så bra som möjligt. Vi måste ha en politik som värnar både människan och djuret.
Det övergripande målet för rovdjurspolitiken är att varg och andra stora rovdjur ska ha gynnsam bevarandestatus samtidigt som tamdjurshållning inte påtagligt försvåras och socioekonomisk hänsyn ska tas. 
För några decennier sedan var vargen utrotad i Sverige. Den har återhämtat sig och är i Sverige för att stanna. Återhämtningen är tecken på ett rikare djurliv men innebär också utmaningar för människor i berörda bygder. 
Viltstammarna är en förnybar naturresurs som bidrar till livskvalitet och regional utveckling. Samtidigt orsakar viltet skador och rovdjuren påverkar förutsättningarna för t.ex. djurhållning på landsbygden. Viltet är därför en resurs som ska förvaltas gemensamt av berörda i dialog och samverkan. 
Jordbruk-, skogsbruk- och fiske är olycksdrabbade branscher. Dessa branscher präglas bl.a. av att många arbetar ensamma och att många olyckor sker i samband med användning av maskiner. För att ta krafttag mot olyckorna i branscherna höll landsbygdsminister Jennie Nilsson i oktober 2019 ett möte med berörda branschorganisationer, myndigheter och fackförbund. 
Regeringens arbetsmiljöstrategi innehåller en nollvision mot dödsolyckor och förebyggande av arbetsolyckor. Att bekämpa dödsolyckor i arbetet är en viktig prioritering för regeringen. Regeringen har lyft upp det viktiga arbetet mot dödsolyckor och arbetar för att förhindra ytterligare dödsfall, framförallt i de mest olycksdrabbade branscherna.
Det arbetsmiljöregelverk som behövs finns på plats.
Stockholm den 22 januari 2020



Eva Nordmark
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