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Svar på fråga 2016/17:1791 av Helena Lindahl (C) Polisens 
närvaro på landsbygden 
Helena Lindahl har frågat mig om jag tänker ta några initativ för att öka 
polisens nävaro på landsbygden. 
Polismyndighetens bemanning varierar beroende på de enskilda förhållanden som gäller vid varje given tidpunkt. Bedömning och beslut om detta sker löpande av myndigheten och baseras på lokal problembild och lokala behov. 

En av utgångspunkterna i den nya Polismyndigheten är en polis närmare medborgarna. Det innebär att det lokala arbetet ska vara basen i myndighetens verksamhet, med ökad närvaro och tillgänglighet som grundas på lokala förutsättningar och behov. Det är Polismyndighetens ansvar att fördela och organisera de resurser som finns inom myndigheten på det sätt som bedöms lämpligt. 

Det är naturligtvis angeläget att Polismyndigheten lever upp till sina åtaganden. En åtgärd från regeringens sida har varit att möjliggöra en utökning av den personella resursen inom myndigheten. De senaste åren har till exempel antagningen till polisutbildningen i princip fördubblats. Regeringen har tidigare föreslagit och aviserat tillskott till Polismyndigheten på sammanlagt drygt 2,7 miljarder kronor under perioden 2017–2020. 
Utöver det avser regeringen att i budgetpropositionen för 2018 föreslå och avisera tillskott om ytterligare drygt 7 miljarder kronor till Polismyndigheten under de kommande tre åren.
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Jag kommer noga att följa hur Polismyndigheten använder sina resurs-förstärkningar och hur myndigheten arbetar med ett effektivt resurs-utnyttjande för att de ska klara av sina uppgifter.


Stockholm den 23 augusti 2017


Morgan Johansson
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