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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:442 av Ludvig Aspling (SD)
Återvändande IS-svenskar
Ludvig Aspling har frågat justitie- och migrationsministern hur den plan om återvändande IS-svenskar som utrikesministern hänvisat till ser ut, om den finns nedtecknad i en offentlig handling och om den appliceras på de IS-svenskar som redan finns här i landet. 
Frågan har överlämnats till mig att besvara.
Säkerhetspolisen informerar Polismyndigheten om personer som återvänder från konfliktområdena i Syrien och Irak. Polismyndigheten står i sin tur i kontakt med kommunerna och berörda myndigheter. 
Center mot våldsbejakande extremism vid Brottsförebyggande rådet, CVE, erbjuder berörda kommuner stöd och vägledning i deras arbete med återvändare. CVE har vidare utvecklat en nära samverkan med berörda myndigheter för att vid behov göra gemensamma insatser.
Varje återvändare bedöms också individuellt av Säkerhetspolisen. Finns det anledning att anta att brott har begåtts så inleds en förundersökning och förhör hålls. Även om förundersökning inte inleds, bedöms alla återvändares avsikt och förmåga att begå terroristbrott eller grova våldsbrott. 
Säkerhetspolisen delar också information med Polismyndigheten om samtliga individer myndigheten har kännedom om – män, kvinnor och barn – som fortfarande befinner sig i konfliktområdet i Syrien och Irak. Syftet är att på förhand skapa förutsättningar för Polismyndigheten och andra berörda att hantera de individer som varit i konfliktområdet när, eller om, de återvänder.
Det finns en skyldighet enligt lag att göra orosanmälningar till kommuners socialnämnd när det finns misstankar om att barn far illa. Säkerhetspolisen anmäler oro för alla de barn som återvänder från eller som i dagsläget befinner sig i konfliktområdet i Syrien och Irak med en, båda eller ingen av sina föräldrar.

Stockholm den 27 november 2019


Mikael Damberg
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