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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:355 av Markus Wiechel (SD) Åtgärder för minskat stöd till terrorism

Markus Wiechel har frågat mig om jag och regeringen avser intensifiera arbetet mot olika former av stöd till terrorism och vilka åtgärder vi i så fall avser vidta.

Arbetet för att förebygga och motverka hotet från terrorism och våldsbejakande extremism är högt prioriterat av regeringen. Utgångspunkten för arbetet är den nationella strategi mot terrorism som regeringen antog 2015. På regeringens initiativ har det bland annat införts ett särskilt straffansvar för terrorismresor och finansiering av terroristorganisationer, skärpt lagstiftning för att motverka missbruk av pass liksom skärpta straff för och utökad kriminalisering av vapenbrott. Regeringen har också förlängt och utökat mandatet för den nationella samordnaren mot våldsbejakande extremism för att stärka det förebyggande arbetet. 

Regeringens intensiva arbete för att förebygga och motverka terrorism fortsätter. Nyligen tog regeringen emot redovisningen av det uppdrag som Polismyndigheten (Finanspolisen), Säkerhetspolisen, Åklagarmyndigheten, Ekobrottsmyndigheten och Skatteverket fått för att utveckla sin samverkan i kampen mot finansiering av terrorism. Arbetet med förslag till en ny straffbestämmelse om deltagande i en väpnad konflikt till stöd för en terroristorganisation pågår och ett lagförslag som möjliggör mer effektiva arbetsmetoder för arbetet inom Nationellt centrum för terrorhotbedömning är nu ute på remiss. 

Jag kan försäkra att regeringen och jag kommer att fortsätta att följa arbetet mot terrorism mycket noga. 

Stockholm den 30 november 2016


Anders Ygeman
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