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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som i motionen anförs om att överväga förändringar av nivåerna i sjukförsäkringssystemet i syfte att göra dem mer flexibla.

Motivering
Fibromyalgi är en mjukdelsreumatisk sjukdom som i hög grad drabbar människor i arbetsför ålder. Nio av tio drabbade är kvinnor och forskningsresultat visar att framförallt unga kvinnor snabbt slås ut från arbetslivet om inga insatser görs. I Sverige är omkring 200 000 personer drabbade. Lägger man till andra kroniska smärttillstånd blir siffran långt högre. Förutom det enorma lidande som de sjuka utsätts för, är fibromyalgi och övriga mjukdelsreumatiska sjukdomar extremt dyra för samhället. Enligt beräkningar är kostnaden 13 miljarder kronor om året. Större delen – 11 miljarder – är indirekta kostnader, orsakade av förtidspensioneringar och långtidssjukskrivningar. Flexibilitet i arbetstider och andra arbetsrelaterade förutsättningar är mycket viktiga för att de drabbade människorna skall kunna komma tillbaka till sitt arbete.

Många sjukskrivna, inte bara fibromyalgiker, kan ha svårt att komma tillbaka till sitt arbete fullt ut även om arbetsmarknaden är flexibel. Därför är det också viktigt att möta kravet på en flexibel arbetsmarknad med en möjlighet till flexibel sjukskrivningsnivå. Risken är annars att sjukskrivningen blir mer omfattande än den egentligen behöver bli. Regeringen bör därför överväga förändringar av nivåerna i sjukförsäkringssystemet i syfte att göra dem mer flexibla.
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