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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1186 av Lars Beckman (M) Yrkesutbildningens år 2016

Lars Beckman har frågat mig på vilket sätt en uppföljning av satsningen yrkesutbildningens år har skett.

Gymnasieskolans yrkesprogram är basen för industrins och välfärdens kompetensförsörjning. Tyvärr har intresset för yrkesprogrammen minskat över en längre tid och situationen förvärrades under den förra, borgerliga regeringen. Det är en utveckling som måste ändras.

Tillsammans med parterna på arbetsmarknaden initierade regeringen satsningen Yrkesutbildningens år 2016. Flera stora projekt har genomförts av bl.a. WorldSkills Sweden, WSS. Till exempel genomfördes yrkestävlingen EuroSkills i Göteborg med uppskattningsvis 65 000 besökare. WSS har även genomfört kampanjen Din talang i sociala medier. 

Ungdomars attityder till yrkesutbildning undersöktes i början av 2016 och i början av 2017 av Sifo och Ungdomsbarometern. Undersökningarna finns tillgängliga på www.worldskills.se och visar bl.a. att möjligheten att studera vidare efter gymnasieskolan väger tungt vid val av gymnasieprogram. Därför är det beklagligt att den förra, borgerliga regeringen tog bort högskolebehörigheten som en del av yrkesprogrammen.  

Min bedömning är att det krävs flera olika typer av insatser för att öka intresset för yrkesutbildning. För det första behöver utbildningarnas innehåll vara attraktivt, t.ex. behöver yrkeselevers rätt att läsa de kurser som krävs för grundläggande behörighet till högre utbildning stärkas. Det är positivt att Moderata samlingspartiet nu ser vikten av högskolebehörighet på yrkesprogram. För det andra behöver kvaliteten i undervisningen förbättras, t.ex. genom insatser för att trygga tillgången på kompetenta yrkeslärare. För det tredje är min bedömning, och den 
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delar jag med både LO och Svenskt Näringsliv, att det krävs ett långsiktigt arbete för att höja yrkesutbildningens status.

Stockholm den 7 april 2017



Anna Ekström
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