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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:725 av Tobias Andersson (SD)
Regeringens feministiska handelspolitik
[bookmark: _GoBack]Tobias Andersson har frågat mig vilka åtgärder är regeringen villig att vidta för att säkerställa att framtida handelsavtal som EU tecknar å Sveriges vägnar innehåller jämställdhetsanalyser. Andersson har också frågat om regeringen är villig att stoppa handelsavtal med detta som grund. 
Låt mig börja med att uttrycka min glädje över att Tobias Andersson och SD intresserar sig för regeringens jämställdhetsarbete. Den feministiska utrikespolitiken, som lanserades hösten 2014, är en framgång som fått internationell spridning och uppmärksamhet. För mig som handelsminister är det en prioritet att utvidga detta viktiga arbete till handelspolitiken. 
Den globala ekonomin hämmas av de begränsningar som kvinnor möter inom ekonomi och handel. Genom att undanröja hinder och diskriminering skapar vi inte bara rättvisa samhällen utan kan också bidra till ökad tillväxt och välfärd. 
Den feministiska handelspolitiken är relativt ny men har redan rönt intresse hos mina kollegor, såväl inom som utanför EU. Eftersom handelspolitiken i hög grad är multilateral så inbegriper arbetet med den feministiska handelspolitiken såväl EU-kommissionen som WTO och OECD. 
Tobias Andersson undrar hur långt regeringen är beredd att gå för att säkerställa att framtida handelsavtal innehåller jämställdhetsanalyser. 
Det finns en ökande förväntan att jämställdhetsaspekterna ska få en mer framskjuten ställning i samband med förhandling och revidering av handelsavtal. 
I diskussioner med EU-kommissionen och andra medlemsstater förekommer olika möjligheter att omhänderta dessa ambitioner. Det kan med fördel handla om att tydligare artikulera genderfrågorna redan i förhandlingsmandatet, att förstärka genderanalysen inom ramen för den hållbarhetsanalys som görs parallellt med avtalsförhandlingarna eller behandla frågan i en separat jämställdhetsanalys. 
Vad som är glädjande i processen är att det finns en positiv rörelse i frågan och att alltfler länder delar våra höga målsättningar på området för handel och jämställdhet. 
Stockholm den 15 januari 2020


Anna Hallberg
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