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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:17 av Christina Höj Larsen (V)
Migrationsverkets bedömning av konvertiters skyddsskäl

Christina Höj Larsen har frågat mig om jag avser att ta några initiativ för att stärka rättssäkerheten för asylsökande konvertiter.
Enligt Migrationsverkets instruktion ska myndighetens beslutsfattande hålla en hög rättslig kvalitet och vara förutsebart och enhetligt. Enligt Migrationsverkets regleringsbrev för 2018 ska myndigheten utveckla och redovisa resultatindikatorer för bland annat rättslig kvalitet. 
Migrationsverkets kvalitetsuppföljning från januari 2018 av ärenden där konversion förekommer visade att det fanns behov av nya utbildningsinsatser.  Myndigheten genomför utbildningar om utredningsmetodik och hur rättssäkra bedömningar ska utföras, bland annat i fråga om religion som asylskäl. Migrationsverket arbetar kontinuerligt med uppföljningar av den rättsliga kvaliteten.
Mot bakgrund av det redovisade behovet av utbildningsinsatser och de utbildningar som nu sker avser jag i nuläget inte att ta initiativ men jag fortsätter att följa frågan om rättslig kvalitet. Om det visar sig att det i fortsättningen finns anledning att se närmare på frågan om rättslig kvalitet i ärenden där religiös tillhörighet åberopas som asylskäl är regeringen beredd att göra det. 

Stockholm den 30 januari 2019



Morgan Johansson
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