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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:348 av Krister Hammarbergh (M) Genomsökning av båtar 

Krister Hammarbergh har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att göra det möjligt för polisen att söka igenom båtar efter vapen och andra farliga föremål. 

En polisman får, enligt 20 a § polislagen, genomsöka ett fordon i den utsträckning det behövs för att söka efter vapen eller andra farliga föremål som är ägnade att användas vid brott mot liv eller hälsa, om det med hänsyn till omständigheterna kan antas att ett sådant föremål kan påträffas och förklaras förverkat enligt 36 kap. 3 § brottsbalken. 

Bakgrunden till införandet av paragrafen, som trädde ikraft den 1 juli 2006, var bland annat att kriminella i allt större utsträckning beväpnar sig och att illegala vapen många gånger förvaras i bilar i stället för att innehavaren bär vapnet på sig för att på så sätt minska risken för ett polisingripande (prop. 2005/06:113 s. 22). 

Den nämnda bestämmelsen innefattar inte en rätt att genomsöka båtar. En genomsökning kan dock ske efter beslut om husrannsakan enligt rättegångsbalken. 

I ett tillkännagivande till regeringen i april 2016 angående polisfrågor har riksdagen föreslagit att polisens rätt att genomsöka ett fordon för att söka efter vapen eller andra farliga föremål enligt 20 a § polislagen även bör omfatta båtar. 

Tillkännagivandet bereds för närvarande inom Regeringskansliet och regeringen kommer i sinom tid informera riksdagen om hur den avser att hantera frågan. 

Stockholm den 30 november 2016
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