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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:79 av Beatrice Ask (M) Resurser till SOS Alarm

Beatrice Ask har frågat mig vad regeringen gör för att säkerställa att SOS Alarm har de ekonomiska resurser som krävs för att kunna ta emot och hantera larm från allmänheten.

Alarmeringsverksamheten är en samhällsviktig verksamhet som har stor betydelse för såväl nödställda människor som samhällets skydd mot olyckor och krisberedskap. Mellan staten och SOS Alarm finns ett alarmeringsavtal som ska säkerställa en effektiv 112-tjänst. Utöver det regleras utalarmering av räddningstjänst och ambulanser via enskilda avtal mellan SOS Alarm och dessa aktörer. Det är alltså staten tillsammans med kommuner och landsting som finansierar SOS Alarms alarmeringsverksamhet.

För att åstadkomma en effektivare och bättre samordnad nationell alarmeringsverksamhet har regeringen gett en särskild utredare i uppdrag att analysera och föreslå hur en sådan alarmeringsfunktion ska kunna inrättas och även förorda en lämplig organisationsform. Utredaren ska dock lämna fullständiga förslag till både en myndighets- och en bolagslösning, vilket syftar till att regeringen ska få ett så allsidigt beslutsunderlag som möjligt. Utredaren ska redovisa sitt uppdrag senast den 31 maj 2017.

För att skapa förutsättningar för förbättrade svarstider och fortsatt utveckling av alarmeringsverksamheten vid SOS Alarm har regeringen i budgetpropositionen för 2017 föreslagit att statens ersättning till bolaget ska ökas med 15 miljoner kronor utöver de 30 miljoner kronor för 2017 som aviserades i budgetpropositionen för 2016. Detta innebär att statens ersättning till bolaget ökas med totalt 45 miljoner kronor 2017.

Alarmeringsverksamheten är ett offentligt åtagande som måste fungera 
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på ett säkert och effektivt sätt. Korta svarstider vid SOS Alarm är av grundläggande betydelse i det avseendet. Jag följer noga utvecklingen på området och kommer vid behov vidta nödvändiga åtgärder.


Stockholm den 19 oktober 2016


Anders Ygeman
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