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	Justitiedepartementet
Justitie- och migrationsministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:47 av Ellen Juntti (M) Helgavskiljning/husarrest för unga lagöverträdare
Ellen Juntti har frågat mig när lagförslaget om helgavskiljning/husarrest kommer.

Det är viktigt med tidiga insatser för barn och unga som riskerar att hamna i kriminalitet. Det är också viktigt att vi har tydliga och konsekventa ungdomspåföljder som kan bidra till att förebygga och hindra att unga fortsätter begå brott. I Påföljdsutredningens betänkande från 2012 föreslogs bl.a. en ny ungdomspåföljd, ungdomsövervakning. Ungdomsövervakning föreslås innefatta tydliga inskränkningar i den unges rörelsefrihet, som utgångspunkt i form av så kallad helghemarrest. Inskränkningarna ska kunna kontrolleras med elektroniska hjälpmedel. Genom förslaget ges domstolen möjlighet att vid allvarlig brottslighet och återfallssituationer välja ett påföljdsalternativ som är lämpligt och trovärdigt både i fråga om innehåll och ingripandegrad.

Den borgerliga regeringen vidtog dessvärre inga åtgärder för att gå vidare med förslagen. Sedan utredningens ställningstaganden gjordes har vissa av förutsättningarna för dessa förändrats. Jag gav därför en utredare i uppdrag att överväga och komplettera Påföljdsutredningens förslag om unga lagöverträdare. Utredaren redovisade sitt uppdrag i promemorian Nya ungdomspåföljder (Ds 2017:25). 



Ett utkast till lagrådsremiss med förslag om att införa den nya påföljden ungdomsövervakning har remitterats och bereds. Regeringens ambition är att lägga fram förslag under våren 2020. 



Stockholm den 1 oktober 2019




Morgan Johansson
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