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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:214 av Tobias Andersson (SD)
Stigande ungdomsarbetslöshet
Tobias Andersson har frågat Magdalena Andersson vilka åtgärder hon avser att vidta för att motverka den stigande arbetslösheten i allmänhet och bland unga i synnerhet. Ansvaret inom regeringen är fördelat så att frågan besvaras av mig.
Arbete är den viktigaste förutsättningen för egen försörjning och etablering i samhället. En aktiv och effektiv arbetsmarknadspolitik är viktig för att hålla sysselsättningen uppe vid en ekonomisk avmattning. Regeringen ser allvarligt på att arbetslösheten stiger. Antalet arbetslösa ungdomar, 15–24 år, uppgick till 118 000 kvartal 3 2019, vilket är 13 000 fler än för ett år sedan. Sedan kvartal 3 2014 har dock antalet arbetslösa ungdomar minskat med 32 000. I relativa tal uppgick ungdomsarbetslösheten till 19,7 procent kvartal 3 2019, vilket är 2,9 procentenheter högre än för ett år sedan men 2,9 procentenheter lägre jämfört med kvartal 3 2014.
I budgetpropositionen för 2020 aviserade regeringen satsningar för totalt 1,3 miljarder för att fler ska rustas för arbete, bättre integration, en fortsättning av utbyggnaden av kunskapslyftet och en aktiv näringspolitik. Därutöver föreslår regeringen även ett ingångsavdrag som innebär att arbetsgivare som anställer en person som är ny på arbetsmarknaden får kraftigt nedsatta arbetsgivaravgifter under två år. Ingångsavdraget syftar bland annat till att minska arbetslösheten bland unga.
I många kommuner finns även så kallade lokala jobbspår för unga och andra individer som står utan arbete. Jobbspåren utgår från arbetsgivares behov av kompetens och bygger på lokala överenskommelser mellan Arbetsförmedlingen, arbetsgivare och kommuner. Individen rustas med kompetensutveckling samtidigt som hon praktiserar på en arbetsplats där det finns möjlighet till arbete. Insatser för unga arbetslösa görs också inom ramen för Europeiska socialfonden.

Stockholm den 30 oktober 2019


Eva Nordmark
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