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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:1166 av Andreas Norlén (M) MUCF:s bidragsgivning

Andreas Norlén har frågat mig om vilka åtgärder jag avser vidta för att säkerställa att skattebetalarnas pengar inte går till organisationer som har kopplingar till extremism, oseriösa eller icke-existerande organisationer eller organisationer som skapats för att tillgodose bidragsentreprenörers intressen. 

Inledningsvis vill jag understryka att människors frivilliga engagemang är en viktig del av demokratin. Hundratusentals svenskar engagerar sig varje dag i ideella organisationer och föreningar, på idrottsplatser och i gymnastikhallar, på scouthajker och i friluftslivet, i studiecirklar och i läxhjälpsprojekt. I mötet mellan människor uppstår en gemenskap som bidrar till tillit och sammanhållning. Det är viktigt att staten stödjer det engagemanget.

Bidragsgivning måste ske strikt under kontroll. I samtliga statsbidragsförordningar finns villkor som ska vara uppfyllda för att en organisation ska kunna få statsbidrag. I de allra flesta förordningar som reglerar statsbidrag till det civila samhällets organisationer ställs det upp ett demokrativillkor som bl.a. innefattar respekt för demokratins idéer, jämställdhet och förbud mot diskriminering.

Det är upp till Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor (MUCF) att bestämma vad som behövs i fråga om underlag för att kunna fatta beslut i ett enskilt fall. Den ansökande organisationen ska lämna de handlingar och uppgifter till MUCF som myndigheten behöver för att kunna pröva ansökan. Revisor ska i flera fall intyga riktigheten av uppgifterna i ansökan.

Att avgöra om villkoren för att få bidrag är uppfyllda och fatta beslut i fråga om bidrag utgör myndighetsutövning. Varken regeringen eller ett enskilt statsråd får påverka enskilda beslut.

Statskontoret har nyligen fått i uppdrag att genomföra en myndighetsöversyn av MUCF, och i den särskilt analysera myndighetens bidragshantering. I uppdraget ingår bland annat att säkerställa att MUCF har de verktyg som krävs för att kunna tillämpa demokratikriteriet fullt ut samt att analysera rutiner vad gäller kvalitetssäkring, uppföljning och kontroll. 

Vidare har regeringen redan i höstas gett MUCF i uppdrag att redovisa hur de arbetar för att säkerställa att de organsationer som får bidrag lever upp till demokratikriteriet. Båda dessa uppdrag ska redovisas i september 2017.

Om Statskontorets granskning visar att MUCF behöver skärpa sina rutiner avseende bidragshantering kommer regeringen agera med kraft för att så ska ske.

Vi ska göra allt vi kan för att skapa ett regelverk som är tydligt med att de organisationer som tar del av samhällets stöd också ska leva upp till de demokratiska värderingar som utgör grunden för det gemensamma samhällsbygget. Svenska skattebetalare ska kunna känna sig trygga med att inga pengar betalas ut till organisationer som inte respekterar demokrati och jämställdhet. 

Stockholm den 7 april 2017



Anna Ekström
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