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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av att se över regelverket för Försäkringskassans reglering av kostnader för konstaterad arbetsskada i munnen och tillkännager detta för regeringen.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Det kan inte vara lagstiftarens mening att den enskilde vid en tandskada ska behöva ligga ute med stora summor trots att Försäkringskassan fattat beslut att de ska ersätta skadan. Detta måste regleras direkt mellan vårdutförande tandläkare och Försäkringskassan.
I dag så är alla som arbetar försäkrade genom Socialförsäkringsbalken för arbetsskador. Denna försäkring ska ersätta kostnader vid skador som orsakar av ditt arbete.
Om du skadar eller slår ut dina tänder så är det Försäkringskassan som ska utreda och ersätta denna skada. Man ansöker först hos Försäkringskassan om ersättning för skadan. Sedan beslutas om de ersätter skadan. När Försäkringskassan klassificerat skadan som en arbetsskada och beslutat att de ska ersätta den påbörjar man behandlingen. 
Som drabbad får man idag betala räkningen till tandläkaren utifrån vad behandlingen kostar. Innan Försäkringskassan betalar ut pengarna ska man skicka in kvitton på behandlingen för att därefter få tillbaka pengarna. Det är inte ovanligt att en behandling kan kosta omkring 30000 kronor, som den skadade måste ligga ute med. 
Enligt vår mening måste det gå att inrätta ett system som gör att tandvårdsräkning vid konstaterad och godkänd arbetsskada skickas direkt till Försäkringskassan från behandlande tandläkare. Det minskar administrationen samtidigt som de drabbade inte hamnar i ekonomiska trångmål till följd av att behöva ligga ute med stora summor pengar.
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