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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2770 av Mikael Eskilandersson (SD) 
Bolagsföreträdares ansvar 
[bookmark: _Hlk71214123]Mikael Eskilandersson har frågat mig om jag ser behov av förändringar av kraven på bolagsföreträdare gällande ansvar och vetskap om bolagets skötsel och bokföring, och vad jag i så fall kommer att göra för att få till stånd förbättringar. 
Inledningsvis vill jag framhålla att jag inte kan uttala mig om det enskilda brottmål som Mikael Eskilandersson hänför sig till i sin fråga. Jag kan dock konstatera att bevisfrågor varit viktiga för utgången i målet. 
Styrelsen har ett tydligt ansvar för bolagets organisation och förvaltningen av bolagets angelägenheter (8 kap. 4 § aktiebolagslagen). Det är styrelsens uppgift att se till att bolagets organisation är utformad så att bl.a. bokföringen och bolagets ekonomiska förhållanden i övrigt kontrolleras på ett betryggande sätt. Även om uppgifterna delegeras, bibehåller styrelsen sitt ansvar och sin tillsynsskyldighet. Styrelsen kan bli skadeståndsskyldig om dessa bestämmelser överträds. Vidare kan den som åsidosätter bokföringsskyldigheten enligt bokföringslagen (1999:1078) dömas för bokföringsbrott (11 kap. 5 § brottsbalken). 
Det är ett stort problem att företag används i brottsligt syfte. Regeringen ser allvarligt på det och avser därför inom kort att ta initiativ på området.  
Stockholm den 12 maj 2021

Morgan Johansson
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