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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:445 av Daniel Bäckström (C)
Representationen i det tvärsektoriella näringslivsrådet för totalförsvar och krisberedskap
Daniel Bäckström har frågat mig om jag avser att ompröva representationen i det tvärsektoriella näringslivsrådet för totalförsvar och krisberedskap så att hela livsmedelssektorn kommer att omfattas. 
Jag vill börja med att säga att vi är mycket nöjda med att rådet nu är beslutat och att det första mötet hålls den 29 mars. Det är i stor utsträckning privata aktörer som äger och ansvarar för många av de viktigaste samhällsfunktionerna och näringslivet är därmed av central betydelse för totalförsvaret och inte minst för försörjningsberedskapen.
Näringslivsrådet är ett efterfrågat forum som blir en viktig del i att bygga ett resilient och effektivt totalförsvar och som även stärker vår krisberedskap. Rådet leds av mig och där ingår även försvarsministern, energi- och näringsministern, landsbygdsminstern som representanter för regeringen. Även Försvarsmaktens överbefälhavare och generaldirektören för Myndigheten för samhällsskydd och beredskap ingår även i rådet. När det gäller vilka övriga aktörer som bjudits in har utgångspunkten för regeringen varit att skapa en balans mellan arbetsgivarorganisationer, branschorganisationer och arbetstagarorganisationer samt att det finns en representation från de nya beredskapssektorerna. 
I rådet finns en bred representation av organisationer, som alla kan bidra med ömsesidigt informationsutbyte och rådgivning i frågor avseende totalförsvar och krisberedskap. Avseende livsmedelssektorn ingår Lantbrukarnas Riksförbund samt Svensk Handel och Livsmedelsföretagen är även medlemmar i Svenskt Näringsliv som också finns representerade i rådet. 
Rådets sammansättning kommer löpande att utvärderas och jag har, i egenskap av ordförande, mandatet att bjuda in ytterligare deltagare till enskilda möten i rådet. Det är således naturligt att de möten som specifikt handlar om livsmedelsförsörjning kan kompletteras med relevanta aktörer.

Stockholm den 22 mars 2023



Carl-Oskar Bohlin
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