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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:1212 av Caroline Nordengrip (SD)
Sjukersättning vid ej medicinskt betingade skönhetsoperationer
Caroline Nordengrip har frågat socialministern om hon och regeringen avser att vidta åtgärder för att kostnaderna för frånvaro från arbete på grund av rena skönhetsoperationer och icke medicinskt betingade ingrepp inte ska läggas på arbetsgivare och samhälle. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
I förarbetena till nuvarande lagstiftning uttalas beträffande sjukdomsbegreppet att utvidgningar av sjukförsäkringens ersättningsområde kan ske genom att domstolarna skapar eller ändrar rättspraxis eller genom att riksdagen fattar beslut om att ändra regelverket. Vad som avses med sjukdom har under en lång tid successivt utvecklats genom praxis. 
Exempel på hur sjukdomsbegreppet har utvidgats i praxis är den utveckling som skett beträffande synen på sorg- och trötthetstillstånd samt operativa ingrepp. När det gäller operativa ingrepp har praxis efter hand utvecklats så att anledningen till ingreppet inte tillmäts någon betydelse när det gäller att bedöma sjukdomstillståndet efter ingreppet. Bedömningen ska i stället göras utifrån det tillstånd som det operativa ingreppet har medfört.



Bland annat mot bakgrund av de svåra gränsdragningsfrågor som kan uppkomma finns för närvarande ingen intention att vidta några åtgärder gällande rätten till ersättning vid olika sjukdomstillstånd. Regeringen följer frågan.

Stockholm den 22 januari 2021



Ardalan Shekarabi
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