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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:558 av Jonas Jacobsson Gjörtler (M)
Åtgärder mot otillbörlig påverkan
Jonas Jacobsson Gjörtler har frågat statsministern på vilket sätt han arbetar för att säkerställa att det inte förekommer eller har förekommit otillbörlig påverkan, direkt eller indirekt, gentemot statsråden i regeringen. 
Frågan har överlämnats till mig.
Det bedrivs ett systematiskt säkerhetsarbete för att motverka otillåten påverkan riktad mot anställda inom Regeringskansliet samt regeringen. Arbetet utgår från bl.a. säkerhetsskyddslagen (1996:627), säkerhetsskyddsförordningen (1996:633) och Regeringskansliets säkerhetsskyddsföreskrifter samt har kompletterats med etiska riktlinjer och vägledningar. Dessa avser bland annat hantering av gåvor, jävssituationer och representation. I förekommande fall informerar Säkerhetspolisen anställda inom Regeringskansliet och statsråd i regeringen om behoven att vara vaksamma vid kontakter med representanter för främmande makt.
Regeringen har också beslutat lagrådsremissen Ett modernt och stärkt skydd för Sveriges säkerhet – ny säkerhetsskyddslag. Den nya lagen förtydligar kraven på skydd av verksamheter som har betydelse för Sveriges säkerhet, och ökar skyddet mot bland annat spioneri och sabotage.
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