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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1057 av Ellen Juntti (M) Regeringens översyn av barnpornografibrottet

Ellen Juntti har frågat mig om översynen av barnpornografibrottet kommer att vara klar under året och när riksdagen kan förvänta sig ett skarpt lagförslag.  

Arbetet med att stärka samhällets förmåga att bekämpa sexuell exploatering av barn och sexuella övergrepp mot barn är högt prioriterat av regeringen och mycket arbete pågår på detta område. Bland annat kommer regeringen att lämna förslag till förändringar i lagstiftningen rörande kontakt med barn i sexuellt syfte (s.k. gromning) under 2017. Vidare har betänkandet från 2014 års sexualbrottskommitté remissbehandlats och förslagen bereds nu i Regeringskansliet. Detsamma gäller delbetänkandet från 2014 års människohandelsutredning, där det bl.a. föreslås att straffet för brottet köp av sexuell handling av barn ska skärpas.

Som Ellen Juntti påpekar i sin fråga har jag också initierat en översyn av barnpornografibrottet. Översynen kommer att omfatta både brottets placering i brottsbalken och frågan om skärpta straff. I uppdraget kommer det vidare att ingå att lämna förslag till nödvändiga författningsändringar. När utredaren har redovisat sina bedömningar och förslag och dessa har remissbehandlats avser regeringen att återkomma till riksdagen med förslag. 


Stockholm den 24 mars 2017


Morgan Johansson
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





