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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:344 av Sofia Arkelsten (M) Sveriges krav på generalsekreterare för Unesco

Sofia Arkelsten har frågat utrikesminister Margot Wallström om vilka krav Sverige ställer på nästa generalsekreterare för Unesco. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Vid Unescos senaste styrelsemöte hösten 2016 fattades beslut om proceduren för val av ny generaldirektör (som är benämningen på den som leder Unescos arbete). Sverige fick gehör för förslaget att ha en mer öppen och transparent process där intervjuerna av kandidaterna ska ske öppet och även sändas via webben. 

En kandidat till Unescos generaldirektör nomineras av Unescos styrelse och utses slutligen av alla medlemsländer på generalkonferensen, som är det högsta beslutande organet. En generaldirektör väljs för en period om fyra år med möjlighet till ett omval. Nästa val sker på generalkonferensen i november 2017.

Medlemsländer ska ha inkommit med förslag på kandidater till Unesco senast den 15 mars 2017. Förslagen ska innehålla CV och ett personligt uttalande från kandidaten med en redogörelse för hur denne ser på Unescos roll och framtid. Vid Unescos styrelsemöte våren 2017 intervjuar styrelsen kandidaterna. Vid styrelsemötet i oktober 2017 rekommenderar styrelsen, genom en sluten omröstning, en kandidat som därefter utses formellt vid generalkonferensen i november samma år. 

Unescos styrelse, där Sverige är medlem 2013–2017, har särskilt betonat följande kvalifikationer som viktiga för en kandidat: omfattande internationell erfarenhet, långsiktigt engagemang för Unescos mål och syften och en beprövad ledarskapsförmåga inklusive erfarenhet av moderna ledarskapsmetoder och ett engagemang för öppenhet och etik samt god kommunikationsförmåga.

Sveriges grundläggande värderingar och prioriteringar i Unesco, vilka anges i den svenska Unescostrategin för 2014–2017 som beslutats av regeringen, är demokrati,jämställdhet mellan kvinnor och män ochyttrandefrihet. Unescos mandat blir allt viktigare i världen idag, och det är angeläget att yttrandefrihet fortsatt har en central ställning inom organisationen. Dessa ingångsvärden kommer vara vägledande för Sverige vid valet av en ny generaldirektör. 


Stockholm den 30 november 2016


Gustav Fridolin
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