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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2763 av Maj Karlsson (V)
Bostäder till våldsutsatta kvinnor
Maj Karlsson har frågat socialministern vad hon avser att göra för att öka möjligheten för att våldsutsatta kvinnor, och i förekommande fall deras barn, får egen bostad. Frågan har överlämnats till mig.
Det är angeläget att alla våldsutsatta vuxna och barn som behöver det har tillgång till behovsanpassat skyddat boende och får stöd i övergången till stadigvarande boende.
Regeringen gav i november 2020 Socialstyrelsen i uppdrag att analysera och föreslå åtgärder för att motverka och förebygga hemlöshet. Myndigheten ska bland annat analysera och lämna förslag på åtgärder för att personer, med eller utan barn, som befunnit sig på skyddat boende på grund av våldsutsatthet ska kunna övergå till ett stadigvarande boende. Uppdraget ska rapporteras till Socialdepartementet senast den 24 september 2021.
Det har under många år byggts för lite bostäder i Sverige. Regeringen införde därför 2016 ett investeringsstöd för hyres- och studentbostäder. Stöd har sedan dess beviljats för drygt 46 600 bostäder varav nästan hälften färdigställts. Regeringen har även, i enlighet med januariavtalet, reformerat investeringsstödet. Sedan februari 2020 måste en åttondel av alla bostäder som färdigställs med hjälp av stödet, i projekt med fler än 10 lägenheter, erbjudas till kommunerna. De kan i sin tur antingen förmedla dem till personer som är yngre än 31 år eller hyra ut dem till socialt utsatta personer, t.ex. våldsutsatta i syfte att underlätta deras etablering på den ordinarie bostadsmarknaden. De ansökningar om investeringsstöd som har beviljats sedan februari 2020 borde utmynna i att minst 1 300 lägenheter erbjuds kommunerna för dessa ändamål. Det är en förstärkning av kommunernas kapacitet att hantera bostadsförsörjningen som jag hoppas kommer att tillvaratas.
Det finns ett behov av fler bostäder som hushåll med svag ställning på bostadsmarknaden kan efterfråga. Våldsutsatta kvinnor kan vara en del av denna grupp. Regeringen har därför tillsatt utredningen En socialt hållbar bostadsförsörjning (Fi 2020:06) med syftet att skapa förutsättningar för en bostadsförsörjning som underlättar situationen för hushåll som har svårt att skaffa en bostad på marknadens villkor. Utredningen ska lämna sitt betänkande i november 2021.


Stockholm den 12 maj 2021



Märta Stenevi
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