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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1749 av Hans Wallmark (M) Transportstyrelsens agerande som inneburit att säkerhetsklassad information hamnat i fel händer

Hans Wallmark har frågat statsminister Stefan Löfven om statsministern någon gång från våren 2016 fram till juli 2017 i säkerhetspolitiska rådet behandlat frågan om Transportstyrelsen och konsekvenserna kring att säkerhetsklassad information hamnat i fel händer. Frågan har överlämnats till mig.

Regeringens säkerhetspolitiska råd har inrättats för att regelbundet kunna diskutera en samordnad hantering av frågor som rör Sveriges säkerhet i bred bemärkelse.

Vid rådets möten deltar utöver statsministern och jag själv även vice statsministern, försvarsministern och inrikesministern. Även andra statsråd har vid behov kunnat delta i rådets arbete, liksom berörda statssekreterare. 

Det säkerhetspolitiska rådet är inte något berednings- eller beslutsorgan. Frågorna som diskuterats av rådet bereds vid behov vidare av ansvariga departement. 

[bookmark: _GoBack]Under det senaste året har rådet bland annat diskuterat den nationella säkerhetsstrategi som beslutats av regeringen. Frågor kring informations- och cybersäkerhet har en framträdande plats i denna strategi. Det nu aktuella konkreta ärendet har inte diskuterats i rådet.

Stockholm den 2 augusti 2017




Margot Wallström
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