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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:367 av Thomas Morell (SD)
Hantering av miljöfarliga ämnen
Thomas Morell har frågat inrikesministern om han avser att agera mot den mobila och oseriösa verkstadsverksamhet som arbetar under bar himmel och som inte gäller akuta reparationer som utförs av auktoriserade verkstäder.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Inledningsvis vill jag säga att jag delar frågeställarens uppfattning om att det är angeläget att miljöfarliga ämnen inte hamnar i naturen med anledning av den aktuella typen av mobil verksamhet.
Mobila verksamheter av det här slaget omfattas av krav i miljöbalken om att t.ex. utföra de skyddsåtgärder, iaktta de begränsningar och vidta de försiktighetsmått i övrigt som behövs för att förebygga, hindra eller motverka att verksamheten medför skada eller olägenhet för människors hälsa eller miljön. En förutsättning för att kraven i miljöbalken ska kunna uppfyllas är att verksamheten bedrivs på ett sådant sätt att eventuellt spill inte sprids till omgivande mark, mottagande vatten eller avloppsnät vilket som utgångspunkt innebär att verksamheten bör bedrivas i en verkstadslokal.
Även om mobila verksamheter av den här typen inte omfattas av krav på anmälan eller tillstånd så kan den myndighet som bedriver tillsyn enligt miljöbalken besluta om åtgärdsförelägganden eller förbjuda verksamheten om miljöbalkens krav inte följs. Sådana förelägganden eller förbud kan 


förenas med vite. Tillsynsmyndigheten ska också anmäla överträdelser till polis eller åklagare, om det finns misstanke om brott.
Stockholm den 20 mars 2019

Isabella Lövin
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