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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:355 av Lars Beckman (M)
Vindkraftverk
Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att stärka de närboendes möjligheter att påverka sin livsmiljö genom att få ett direkt veto mot vindkraftparker till havs och på land.
Vindkraften spelar en allt viktigare roll i det svenska energisystemet. Vindförutsättningarna i landet är goda och till följd av bland annat en snabb teknikutveckling bär ny vindkraft idag sina egna kostnader. Vid sidan av vattenkraften är vindkraften den klart största förnybara elkällan vi har i Sverige och ingenting tyder på att detta kommer att ändras under överskådlig tid. Samtidigt har förstås vindkraften, liksom vattenkraften, en miljöpåverkan i synnerhet på lokal nivå, såsom Lars Beckman påtalar.
Tillståndsprocessen är en balans mellan olika intressen där man alltid kan diskutera om det ena eller det andra intresset bör ges större eller mindre vikt i bedömningen. De berörda närboendes åsikter och kunskap spelar en viktig roll i den tillståndsprövning som krävs för alla stora vindkraftsprojekt. Därtill finns, som Lars Beckman tar upp, den kommunala tillstyrkan.
Vad gäller den konkreta frågan om ett veto för närboende så finns inga planer på att införa ett sådant.    
Stockholm den 20 november 2019

Anders Ygeman
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