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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1869 av Mats Nordberg (SD)
Svenska ekonomiska intressen i internationella
handelsöverenskommelser 
Mats Nordberg har frågat mig hur jag samverkar med finansmarknadsministern vad gäller verksamheter som skogsskötsel och skogsindustri, svensk vattenkraft och svenska biobränslen, så att de bedöms positivt såväl av WTO och EU som av andra internationella handelsöverenskommelser, så att Sveriges potential att fungera som föregångsland beträffande storskalig industriproduktion med låga nettoutsläpp av koldioxid kan förverkligas.

Sverige har sedan länge verkat för att WTO ska liberalisera handeln med klimatvänliga varor och tjänster och arbeta för en mer hållbar handel för att underlätta den gröna omställningen. EU:s meddelande om den handelspolitiska översynen som publicerades den 18 februari har tagit fasta på de svenska prioriteringarna och har ett ökat fokus på hållbarhet. Inom WTO har också bildats en grupp av 50 länder i vilken EU ingår som kommer att verka för ökat fokus på hållbarhet. För svensk industri som ligger i framkant vad gäller klimatsmarta lösningar är detta en positiv utveckling.

[bookmark: _Hlk57629409]Beträffande taxonomin tog regeringen en aktiv roll i förhandlingarna om taxonomiförordningen och fortsätter att agera aktivt för svenska intressen när kommissionen nu arbetar med att ta fram en första delegerad akt till förordningen. Regeringen har direkta kontakter med kommissionen liksom andra medlemsstater, och har även deltagit i kommissionens konsultation om utkastet till delegerad akt. 

De ståndpunkter som regeringen driver har stämts av med riksdagen och hanteringen av skog, vattenkraft och bioenergi i taxonomin är högt prioriterade frågor. Regeringen har påtalat väsentliga brister i utkastet till delegerad akt på de här områdena. Om kommissionen gör andra tolkningar än vad medlemsstaterna avsåg med taxonomiförordningen, till exempel om taxonomin riskerar att vara kontraproduktiv i arbetet med att ställa om samhället mot en hållbar utveckling, så kommer regeringen att agera. 

Som utrikeshandelsminister kommer jag fortsatt verka för en hållbar handel som värnar svenska intressen.

Stockholm den 24 februari 2021


Anna Hallberg
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