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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1423 av Lars Beckman (M) Återställning av a-kassan till tidigare nivåer
Lars Beckman har frågat mig om regeringen har för avsikt att återställa höjningen av a-kassan till tidigare nivåer och när det i så fall kommer att göras.
Regeringen, Centerpartiet och Liberalerna har genomfört flera åtgärder för att lindra virusutbrottets konsekvenser, bland annat ersättning för den första sjukdagen och statligt ansvar för företagens sjuklönekostnader. Dessutom har det genomförts förstärkningar av arbetslöshetsförsäkringen som syftar till att fler ska få rätt till arbetslöshetsersättning samt att ersättningsnivåerna tillfälligt höjts. De tillfälliga förstärkningarna upphör runt årsskiftet 2020/2021. 
[bookmark: _Hlk41574724]Arbetslöshetsförsäkringen är en omställningsförsäkring under tiden man är mellan arbeten, och den fyller många viktiga funktioner både för individen och för samhällsekonomin. Den är viktig för att ge trygghet till den som förlorar jobbet. Den är viktig som en automatisk stabilisator som upprätthåller enskildas konsumtionsförmåga och den inhemska köpkraften under lågkonjunkturer. 
Regeringen följer noga utvecklingen på arbetsmarknaden och är beredd att vidta ytterligare åtgärder om det bedöms vara nödvändigt.

[bookmark: _GoBack]Stockholm den 3 juni 2020
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