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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1138 av Cecilia Widegren (M)
Brexits effekter för Tullverket
Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag och regeringen avser att vidta redan i vårpropositionen för att underlätta för Tullverket att kunna förbereda sig och möjliggöra för sina medarbetare att hantera de extra belastningar, det extra krångel och det extra arbete som brexit med mera kommer att innebära.
Sedan hösten 2016 har regeringen fört en dialog med Tullverket om brexit, bl.a. om vilka konsekvenser olika alternativ innebär för myndigheten och för de företag som i dag bedriver handel med Storbritannien. Tullverket har bl.a. tagit fram information på sin webbplats med praktiska tips till företagen om hur de kan förbereda sig trots den osäkerhet som råder.
När det gäller processen framgent är den sannolika händelseutvecklingen att Storbritannien lämnar EU den 29 mars 2019, men åtminstone till den 31 december 2020 i praktiskt hänseende kvarstår i unionen. Detta är innebörden i den övergångsperiod som EU och Storbritannien nådde en principöverenskommelse om i mitten av mars. Övergångsperioden ska ge tid för anpassning till den framtida relationen och innebär att Storbritannien fortsätter som om landet vore EU-medlem, men utan att delta i EU:s beslutsfattande.   
[bookmark: _GoBack]Jag följer utvecklingen mycket noga och när de närmare förutsättningarna för utträdet blir mer klara och det också blir klart hur den framtida relationen kommer att se ut avser regeringen att återkomma om vilka åtgärder som eventuellt kan vara aktuella att vidta.  
Stockholm den 11 april 2018



Magdalena Andersson


	

	
	



	2 (2)

	



image1.png
% Regeringskansliet




