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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:817 av Markus Wiechel (SD) Statsministerbesöket i Iran

Markus Wiechel har frågat statsministern hur besöket till Iran kan motiveras, och hur statsministern och regeringen framöver avser att tydliggöra Sveriges syn på Irans systematiska förtryck. Frågan har överlämnats till mig.

Besöket till Iran hade flera syften. Iran är en nyckelaktör i en region som påverkar oss i Europa och Sverige. Ett syfte var därför att föra en dialog och framföra svenska ståndpunkter om regionen, och i synnerhet om konflikten i Syrien och Irans roll där. En annan viktig fråga var den allvarliga situationen för mänskliga rättigheter i Iran. Besöket syftade också till att främja ökad handel med ett land där det finns stor potential till ökad export. I samband med besöket undertecknades fem samförståndsavtal om ICT, transport, forskning, teknologi och innovation samt stärkande av kvinnors arbetskraftsdeltagande.

Det råder ingen tvekan om att situationen för mänskliga rättigheter i Iran är mycket allvarlig. Bristen på respekt för kvinnors fulla åtnjutande av de mänskliga rättigheterna, tillämpningen av dödsstraffet, bristande fackliga rättigheter och fängslande av aktivister och oppositionella, var frågor som alla togs upp under besöket.

Decennier av isolering har inte lett till några substantiella förändringar i landets syn på dessa brister. Ett ökat utbyte på hög nivå med Iran innebär nya möjligheter att framföra våra ståndpunkter beträffande situationen för de mänskliga rättigheterna i Iran. 

Regeringen kommer självfallet att även fortsättningsvis driva frågor om respekten för de mänskliga rättigheterna i Iran, såväl bilateralt som inom FN och EU.

Stockholm den 22 februari 2017
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