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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1513 av Betty Malmberg (M)
Öppna data från myndigheter
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag kommer vidta inom ramen för mitt ansvarsområde i regeringen för att effektivisera och öka tillgängliggörandet av forskningsdata från olika myndigheter.
Jag vill inleda med att säga att regeringen har ett stort engagemang och en tydlig riktning för omställningen till ett öppet vetenskapssystem, där öppen tillgång till vetenskapliga publikationer och forskningsdata är grundläggande faktorer. Med forskningsdata avses de data som har skapats under forskningsprocessen. Regeringen har redan vidtagit ett flertal åtgärder för ett öppet vetenskapssystem och följer utvecklingen noga. 
I den forskningspolitiska propositionen från 2016 konstaterar regeringen att digitaliseringen utgör den enskilt viktigaste drivkraften för dagens utveckling av offentlig verksamhet. Digitaliseringen kommer också vara en av de samhällsutmaningar som är fortsatt prioriterade i den kommande forskningspolitiska propositionen. En del i utvecklingen mot ett öppet vetenskapssystem är att forskningsresultat sprids digitalt och i allt större utsträckning samt förväntas vara öppet tillgängliga och återanvändbara. Detta gynnar forskning, innovation och utveckling av den offentliga sektorn. 
Den nationella riktningen är att övergången till öppna forskningsdata ska vara genomförd senast 2026. Vetenskapsrådet har regeringens uppdrag att samordna det nationella arbetet med att införa öppen tillgång till forskningsdata. 
Regeringen bedömer att det är angeläget med ett helhetsperspektiv på den offentliga sektorns arbete med öppna data och öppen innovation, som inkluderar samverkan mellan forskning, utbildning, näringsliv och civilsamhälle. Myndigheten för digital förvaltning (DIGG) har regeringens uppdrag att öka den offentliga förvaltningens förmåga att tillgängliggöra öppna data, bedriva öppen och datadriven innovation samt använda AI. 
Förutom Vetenskapsrådet och Myndigheten för digital förvaltning arbetar också ett flertal andra myndigheter, däribland Kungl. biblioteket samt universitet och högskolor, för att underlätta för forskare och andra verksamma inom offentlig sektor att tillgängliggöra och återanvända öppna data på ett säkert och hållbart sätt.
Stockholm den 16 juni 2020



Matilda Ernkrans
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