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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3144 av Ann-Sofie Alm (M)
Definition av förvar
Ann-Sofie Alm har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att tydligare definiera förvaren i Sverige när det gäller arbetet med återvändande.
Enligt 11 kap. 2 § utlänningslagen (2005:716) ska en utlänning som hålls i förvar och som inte placeras i kriminalvårdsanstalt, häkte eller polisarrest vistas i förvarslokaler som har ordnats särskilt för detta ändamål. I samma kapitel finns närmare bestämmelser om hur en utlänning som hålls i förvar ska behandlas. Migrationsverket har ansvaret för förvarslokalerna och för behandlingen och tillsynen av utlänningar som hålls i förvar. En utlänning som hålls i förvar ska behandlas humant och med respekt för hans eller hennes värdighet. Utlänningen ska bland annat informeras om de regler som gäller i förvarslokalerna. Migrationsverket har även beslutat interna riktlinjer i syfte att säkerställa en god standard och en väl fungerande verksamhet på förvaren. 
Därutöver kan nämnas att regeringen under den förra och denna mandatperiod har tillfört medel för att utöka antalet förvarsplatser så att de ska uppgå till minst 520 platser. Det är mer än en fördubbling av antalet platser sedan början av 2016.
Mot bakgrund av ovanstående avser jag inte att vidta några åtgärder med anledning av Ann-Sofie Alms fråga.
Stockholm den 16 juni 2021
Morgan Johansson
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