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	Justitiedepartementet
Inrikesministern	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:557 av Kjell-Arne Ottosson (KD) Tidsbegränsade vapenlicenser och på fråga 2020/21:627 av Sten Bergheden (M) Tidsbegränsade licenser
Kjell-Arne Ottosson har frågat mig på vilket sätt jag kommer att agera för att skyttar inte ska fråntas sina licenser. Sten Bergheden har frågat mig vad jag gjort, eller avser att göra, för att inte landets lagliga vapenägare ska behöva vara oroliga för att deras tidsbegränsade licenser inte ska förnyas på grund av utebliven träning och tävling under coronapandemin.
Enligt vapenlagen är tillstånd att inneha helautomatiska vapen eller enhandsvapen för flerskott tidsbegränsade att gälla i högst fem år, om inte särskilda skäl talar emot en sådan begränsning. 
Som både Kjell-Arne Ottosson och Sten Bergheden nämner har riksdagen tillkännagett för regeringen att man bör överväga att slopa kravet på förnyande av tillstånd vart femte år. Detta har därför övervägts i den nyligen överlämnade propositionen Genomförande av 2017 års ändringsdirektiv till EU:s vapendirektiv (prop. 2020/21:42).  I propositionen konstateras bl.a. att kravet på tidsbegränsning bygger på en bedömning att helautomatiska vapen och enhandsvapen för flerskott är särskilt stöldbegärliga och särskilt farliga samt att syftet med bestämmelsen om tidsbegränsade tillstånd är att säkerställa en kontinuerlig uppföljning av att förutsättningarna för tillstånd är uppfyllda. Regeringen menar att det är av största vikt att motverka att sådana vapen används i kriminella syften och anser därför att det i nuläget inte finns anledning att göra någon annan bedömning avseende tidsbegränsning av tillstånd än då bestämmelsen infördes.
[bookmark: _GoBack]För att få ett förnyat tillstånd att inneha ett målskjutningsvapen krävs bl.a. att sökanden kan uppvisa viss skjutskicklighet och ett aktivt medlemskap i en skytteförening eller motsvarande organisation. Polismyndigheten har bemyndigats av regeringen att meddela föreskrifter om de krav på skjutskicklighet och aktivt medlemskap som gäller för tillstånd till innehav av målskjutningsvapen. Hur Polismyndigheten väljer att utforma sina föreskrifter är upp till myndigheten att besluta om så länge föreskrifterna håller sig inom det bemyndigande som myndigheten har fått. Det är också Polismyndigheten som självständigt fattar beslut i ärenden om omprövning av vapentillstånd i enlighet med gällande regelverk.
Regeringen anser alltså att kravet på förnyande av tillstånd vart femte år inte bör slopas. Det är naturligtvis ändå viktigt att kravet under pågående pandemi inte får orimliga konsekvenser för laglydiga vapeninnehavare. Jag kommer därför att fortsätta att följa frågan liksom andra frågor på vapenområdet med målet att laglydiga vapeninnehavare inte i onödan ska drabbas av rådande situation.
Stockholm den 25 november 2020
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