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Svar på fråga 2015/16:57 av Hans Linde (V) Sveriges dialog med Myanmar om mänskliga rättigheter

Hans Linde har frågat mig vilka initiativ jag avser ta för att Sverige som medlem av FN ska utnyttja den kommande granskningen av Myanmar i FN:s råd för mänskliga rättigheter för att lägga fram tydliga rekommen-dationer rörande mötes-, yttrande- och religionsfriheten i Myanmar.

Som Hans Linde framhåller i sin fråga har Sverige ökat sitt engagemang 
i Myanmar under senare år då landet öppnat upp såväl politiskt som ekonomiskt. Genom sektionskontoret i Yangon kan Sverige följa utvecklingen i landet och situationen vad gäller mänskliga rättigheter nära. 

Sverige deltar aktivt och på ett konstruktivt sätt i den allmänna länder-granskning som genomförs av FN:s råd för mänskliga rättigheter, den 
så kallade Universal Periodic Review (UPR). Det gäller givetvis även 
den kommande granskningen av situationen för mänskliga rättigheter i Myanmar i november. UPR ger FN:s medlemsstater en möjlighet att på ett universellt och likvärdigt sätt granska varandras efterlevnad av, och respekt för, mänskliga rättigheter liksom hur dessa kan förbättras. Granskningen har stor betydelse för att stärka skyddet för mänskliga rättigheter, såväl nationellt som internationellt. 

I den allmänna ländergranskningen förbereder varje land sina rekommen-dationer och frågor. Vi utformar våra rekommendationer för Myanmar utifrån en sammantagen bedömning av situationen för de mänskliga rättigheterna. En viktig del i förberedelsearbetet är att träffa människo-rättsorganisationer med stor erfarenhet av situationen i landet. 


[bookmark: _GoBack]Det finns fortfarande stora brister när det gäller respekten för mänskliga rättigheter i Myanmar, t.ex. vad gäller mötes-, yttrande- och religions-friheten samt situationen vad gäller kvinnors rättigheter. Dessa områden kommer att tas upp i Sveriges bidrag till granskningen. Jag kan försäkra Hans Linde att de förestående valen i Myanmar inte påverkar Sveriges position. 


Stockholm den 15 oktober 2015





Margot Wallström
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