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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1725 av Björn Söder (SD) 
Inskränkt yttrandefrihet i Turkiet
Björn Söder har frågat mig om jag vid samtal med min turkiska motsvarighet avser göra någon markering mot Turkiets planerade inskränkningar i yttrandefriheten.
Regeringen ser med djup oro på utvecklingen i Turkiet. Det gäller inte minst respekten för mänskliga rättigheter, demokratin och rättsstatens principer. Yttrandefrihet, fria och oberoende medier, tillgång till information, samt att journalister och mediearbetare kan utöva sitt arbete är grundläggande för ett fungerande demokratiskt samhälle. Detta framför vi kontinuerligt till turkiska företrädare i Stockholm, Ankara och på andra ställen vi möts. 
Genom reformstödet till Turkiet stödjer Sverige det turkiska civila samhället, media och andra aktörer som arbetar för stärkt skydd av mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer. Regeringen är även pådrivande när det gäller att uppmärksamma kränkningar av mänskliga rättigheter i Turkiet i multilaterala fora, såsom i OSSE. Därutöver har Sverige tagit upp den negativa utvecklingen vad gäller yttrande- och mediefriheten i Turkiet under Covid-19 inom ramen för EU-arbetet. 

Stockholm den 17 juli 2020
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