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	Justitiedepartementet
Justitie- och inrikesministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1567 av Angelica Lundberg (SD)
Effektivare hantering vid utbetalning av ersättning till brottsoffer
Angelica Lundberg har frågat mig om jag avser att agera för att följa riksdagens tillkännagivande om att effektivisera utbetalningen av ersättning till brottsoffer så att ersättningar inte fördröjs eller uteblir, och när riksdagen kan förvänta sig ett förslag från regeringen med den innebörden.
Ersättningssystemets legitimitet förutsätter att brottsoffer ges goda möjligheter att få ut sin ersättning, bl.a. genom ändamålsenligt utformade utmätningsregler. I propositionen om stärkt rätt till skadestånd för brottsoffer föreslås utvidgade möjligheter för brottsoffer att få ut sitt skadestånd genom utmätning.
Dagens system innebär inte att brottsoffret måste ha någon kontakt med gärningspersonen. I praktiken får den som utsätts för brott det allmännas hjälp att få ut skadeståndet. En åklagare är skyldig att hjälpa brottsoffret. Domstolar måste skicka domar på skadestånd till Kronofogdemyndigheten, som på brottsoffrets begäran ska driva in skadeståndet. Om gärningspersonen inte kan betala ett skadestånd och skadan inte täcks av annan ersättning som den skadelidande har rätt till, betalar staten genom Brottsoffermyndigheten ut brottsskadeersättning till brottsoffret. Brottsoffermyndigheten ska verka för att berörda får kännedom om möjligheterna till brottsskadeersättning. Myndigheten har vidare sedan några år tagit på sig ett större utredningsansvar och förenklat ansökningsblanketten för brottsskadeersättning. 
För att öka förståelsen för ersättningssystemet utför inte minst Brottsoffermyndigheten ett värdefullt arbete i form av informationsinsatser. På uppdrag av regeringen lanserade myndigheten nyligen en ersättningsguide i syfte att tillgodose brottsoffers behov av individualiserad information om möjligheterna till ersättning. Guiden är ett led i arbetet med att förbättra den information som ges till brottsoffer och öka deras möjligheter att få ersättning. 
Riksdagen har tillkännagett för regeringen att en ordning där ett ersättningsbelopp som fastställts av domstolen utbetalas direkt av Brottsoffermyndigheten, utan att brottsoffret måste agera gentemot en gärningsperson, bör utredas. Som anförs i propositionen avser regeringen att återkomma i frågan vid lämpligt tillfälle.
Stockholm den 18 maj 2022



Morgan Johansson
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