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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1116 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Trygghetsskapande åtgärder för tjänstepersoner och deras närstående
[bookmark: _GoBack]Marléne Lund Kopparklint har frågat mig hur jag ämnar verka för att säkerställa tryggheten ytterligare inte bara för utsatta samhällsbärande tjänstepersoner utan också för deras närstående.
Att tjänstepersoner eller deras anhöriga utsätts för hot, trakasserier och våld är helt oacceptabelt. En viktig förutsättning för att offentliga företrädare ska kunna fullgöra sitt uppdrag är att de känner sig trygga och har en god arbetsmiljö. Här har även arbetsgivaren ett ansvar att förebygga att anställda utsätt för hot och våld. 
Regeringens 34-punktsprogram är det största åtgärdspaketet mot gängkriminaliteten någonsin i Sverige. Det är en viktig byggsten även när det gäller att förbättra tryggheten för samhällsbärande tjänstepersoner. Programmet genomförs nu punkt för punkt. Det handlar om fler effektiva verktyg i brottsbekämpningen, skärpta straff, åtgärder för att bryta tystnadskulturen och förebyggande åtgärder.
Det straffrättsliga skyddet för de centrala blåljusverksamheterna har förstärkts genom införandet av ett nytt brott; sabotage mot blåljusverksamhet. Vidare pågår en utredning som bland annat ska ta ställning till vilka samhällsnyttiga funktioner som är i behov av ett förstärkt straffrättsligt skydd och hur ett sådant skydd kan uppnås. I uppdraget ingår också att analysera behovet och lämpligheten av en lagändring som innebär att brottet våld eller hot mot tjänsteman delas upp och att straffskalan för våld mot tjänsteman skärps. Utredaren ska redovisa sina slutsatser senast den 12 november 2021. 
En annan pågående utredning har i uppdrag att analysera om ett system med så kallade kronvittnen bör införas, att se över skyddet av och stödet till vittnen och deras anhöriga samt att analysera om det bör införas en möjlighet att vittna anonymt. I utredningen ingår även frågan om skärpta straff för bland annat övergrepp i rättssak. Den utredningen ska redovisas senast den 21 maj 2021. 
Det brottsförebyggande arbetet är förstås av stor vikt. Regeringens brottsförebyggande program riktar sig därför till många olika aktörer i samhället. Den 15 december 2020 överlämnade regeringen en redovisning av åtgärder i enlighet med målsättningarna i det brottsförebyggande programmet till riksdagen. Av redovisningen framgår att genomförandet av programmet har bidragit till att det nu finns bättre förutsättningar för ett strukturerat och långsiktigt brottsförebyggande arbete i samhället.
Vid sidan av arbetet med 34-punktsprogrammet och andra reformer för ökad trygghet pågår samtidigt den största utbyggnaden av polisen någonsin i Sverige. 2024 ska polisen ha 10 000 fler anställda än 2016 och vi är på god väg. I somras passerade vi 5000 fler polisanställda. Jag och regeringen kommer även fortsättningsvis att med kraft driva utvecklingen framåt och noga följa arbetet för att säkerställa att vidtagna åtgärder får avsedd effekt.
Stockholm den 15 januari 2021

Mikael Damberg
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