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Svar på fråga 2020/21:3340 av Alexandra Anstrell (M) Försörjningssäkerhet för livsmedel i händelse av kris och
krig
Alexandra Anstrell har frågat mig vilka åtgärder, utöver uppdraget till Livsmedelsverket, som jag vidtar för att bygga lagerhållning av nödvändiga livsmedel för att klara försörjningen vid kris eller krig, och när får vi se några beslut i frågan. 
Sverige behöver ha en god försörjningsförmåga av livsmedel och regeringen anser att det är en prioriterad fråga. Ett bredare arbete för att bygga upp en mer robust livsmedelsberedskap har därför påbörjats, regeringen och myndigheterna har vidtagit en rad åtgärder. Propositionen Totalförsvaret 2021–2025 (prop. 2020/21:30) anger den övergripande inriktningen för detta arbete. Regeringen satsar 70 mnkr 2021, 80 mnkr 2022, 100 mnkr 2023, 240 mnkr 2024 och 500 mnkr 2025 för att stärka förmågan inom områdena livsmedelsberedskap och dricksvattenförsörjning under höjd beredskap och då ytterst krig. Flera uppdrag har lämnats till berörda myndigheter i kölvattnet av propositionen. Ett arbete har påbörjats för att analysera behoven och utreda hur en relevant, tidsenlig och samhällsekonomiskt ansvarsfull livsmedelsberedskap bäst utformas och dimensioneras. Lagerhållning av vissa produkter kan vara en möjlig åtgärd, men sannolikt inte den enda för att säkra livsmedelsförsörjningen i vårt land. Vidare är en god tillgång till dagligvarubutiker och drivmedelsstationer även i gles- och landsbygder viktig för att alla delar av landet ska vara hållbara och resilienta. 

Med en svensk konkurrenskraftig livsmedelsproduktion i grunden och med företag som kan fortsätta sin produktion och tillhörande logistik även under svåra samhällsstörningar skapar vi förutsättningar för en livsmedelsberedskap. Satsningarna inom ramen för livsmedelsstrategin är därför särskilt viktiga – både för livsmedelskedjans lönsamhet och för en tryggad försörjningsförmåga. Livsmedelssektorn är också beroende av en mängd insatsvaror och funktionaliteten i andra sektorers verksamheter och tjänster. Dessa beroenden behöver också säkras. 
Stockholm den 26 juli 2021

Ibrahim Baylan
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