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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1599 av Markus Wiechel (SD) 
Ahmadreza Djalali
Markus Wiechel har frågat mig vilka åtgärder jag har vidtagit i syfte att sätta press på Iran att respektera Ahmadreza Djalalis fundamentala rätt till en human behandling, och om det kan förväntas sanktioner eller andra verktyg mot ansvariga för behandlingen av honom.
[bookmark: _Hlk103171368]Ansträngningarna för Ahmadreza Djalali fortsätter med oförminskad styrka. Ahmadreza Djalalis situation tas kontinuerligt upp med företrädare för Iran på hög nivå. 
Vi har sedan länge krävt att dödsstraffet inte verkställs. Det är samtidigt uppenbart att de omständigheter under vilka Ahmadreza Djalali hålls fängslad utgör ett allvarligt hot mot hans hälsa. De rapporter som nått oss om Ahmadreza Djalalis hälsoläge gör att vi kräver att han ska friges av humanitära skäl. Detta har vi framfört till företrädare för Iran på hög nivå.
Jag har den 4 maj personligen tagit upp Ahmadreza Djalalis fall med min iranske motsvarighet utrikesminister Amir-Abdollahian och jag har även tidigare tagit upp fallet vid upprepade tillfällen med hans företrädare.
Stockholm den 25 maj 2022

Ann Linde
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