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Svar på fråga 2019/20:1529 av Betty Malmberg (m) Finansiering av grundforskning

[bookmark: _GoBack]Betty Malmberg har frågat mig om jag har för avsikt att vidta några åtgärder för att särskilt stötta grundforskning och unga forskare då tillgången på externa medel för dessa kategorier befaras minska, och i så fall vilka?
Staten avsätter i år 38,5 miljarder kronor för forskning och utveckling. Den största delen av dessa medel används för finansiering av forskning och utveckling vid universitet och högskolor, som får närmare tre fjärdedelar av sina intäkter från statliga källor. Bland andra källor för finansiering av lärosätenas forskning och utveckling finns kommuner och regioner, forskningsstiftelserna, näringslivet i Sverige och utlandet samt privata icke-vinstgivande organisationer. Den ekonomiska nedgången på grund av den pågående pandemin kan innebära att den privata finansieringen kommer att minska. 
I den kommande forsknings- och innovationspropositionen kommer vi att beskriva hur regeringen med sin forskningspolitik vill möta effekterna av den pågående pandemin. Arbetet med propositionen pågår för närvarande och den kommer att presenteras under hösten 2020.


Redan nu har dock regeringen föreslagit att 100 miljoner kronor ska avsättas till snabba forskningsinsatser för att möta det nya coronaviruset. Syftet är att ge extra stöd till forskning och innovation som kan bidra till att stoppa utbredningen av det nya coronaviruset och stärka samhällets motståndskraft och beredskap.
Stockholm den 16 juni 2020

Matilda Ernkrans
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