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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:977 av Adam Marttinen (SD)
Hatbrott och svensk etnicitet
Adam Marttinen har frågat mig om det är regeringens uppfattning att hatbrott ska inkludera brott som riktas mot den som uppfattats ha en svensk etnicitet eller en svensk nationalitet, och om jag i så fall avser att vidta några lagstiftningsåtgärder för att åstadkomma detta.
[bookmark: _Hlk32999163]I brottsbalken finns en straffskärpningsregel som innebär att det ska beaktas som en försvårande omständighet om ett motiv för brottet har varit att kränka en person, en folkgrupp eller en annan sådan grupp av personer på vissa angivna grunder, bl.a. nationellt eller etniskt ursprung. 
Det finns tydliga uttalanden i förarbetena om att straffskärpningsregeln kan vara tillämplig inte bara när exempelvis svenskar ger sig på invandrare utan också i den motsatta situationen, alltså när personer med utländskt ursprung angriper någon eller några just för att de är svenskar (prop. 1993/94:101 s. 22). 
Som hatbrott räknas bl.a. också brottet hets mot folkgrupp. När riksdagen behandlade motioner om detta 2013 anförde justitieutskottet att det torde stå klart att brottsbalkens bestämmelse om hets mot folkgrupp omfattar de situationer som motionerna handlade om, dvs. hets som riktar sig mot svenskar (bet. 2012/13:JuU10). Riksdagen ställde sig bakom utskottets betänkande. Regeringen har också haft denna tolkning som utgångspunkt i lagstiftningsarbete såväl före som efter riksdagens ställningstagande.

Mot denna bakgrund ser jag inte behov av att vidta någon åtgärd. 
[bookmark: _GoBack]Stockholm den 25 februari 2020
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