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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:82 av Tobias Andersson (SD)
Stopp på djurplågeri
Tobias Andersson har frågat mig om jag ämnar arbeta preventivt för att begränsa djurplågeri och förhindra att den bakomliggande djursynen inte sprids i samhället, om jag anser att en vidgad kriminalisering är tillräckligt förebyggande samt om jag ämnar invänta utredningen om proportionerliga och effektiva sanktioner vid brott mot djur innan jag agerar.
Jag kan inte nog markera min avsky mot att behandla djur på det sätt som beskrivs i frågan. Enligt brottsbalken är det straffbart att otillbörligen utsätta djur för lidande. 
[bookmark: _GoBack]I propositionen till den nya djurskyddslagen har regeringen understrukit att djur är levande och kännande varelser som ska behandlas med respekt och visas hänsyn. Detta framgår också av den nya lagen, inte minst av lagens första bestämmelse som slår fast att lagen syftar till att säkerställa ett gott djurskydd och främja en god djurvälfärd och respekt för djur. Min förhoppning är att den tydliga ambition som lagen ger uttryck för ska bidra till en bättre förståelse för djurs behov, att öka respekten för djur och till en bättre efterlevnad av de bestämmelser som finns och som bland annat syftar till att skydda djur mot onödigt lidande. 
Som omnämns i frågan har regeringen även beslutat att ge en särskild utredare i uppdrag att göra en översyn av straffbestämmelserna i djurskyddslagen och brottsbalkens bestämmelse om djurplågeri. Utredaren ska redovisa sitt uppdrag i januari nästa år. Jag har för avsikt att invänta utredningens bedömningar och förslag innan jag överväger om det finns något behov av eventuella ytterligare åtgärder.   
Stockholm den 8 oktober 2019



Jennie Nilsson
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