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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:291 Förankringsstrategi för framtagandet av en Kinastrategi och fråga 2018/19:299 En tidtabell för framtagandet av en Kinastrategi av Hans Wallmark (M)
Hans Wallmark har frågat mig hur regeringens förankringsstrategi respektive tidtabell ser ut för framtagandet av en Kinastrategi. Jag väljer att besvara frågorna i ett sammanhang.
Två syften är vägledande i regeringens arbete med att ta fram en strategi för arbetet med Kina. Regeringen vill dels höja kunskaperna i Sverige i frågor som rör Kina, dels utveckla politiken på berörda områden så att vi på bästa sätt kan ta tillvara våra samlade intressen i fråga om exempelvis mänskliga rättigheter och rättsstatens principer, demokrati, säkerhet, forskning och innovation, ekonomi, handelspolitik och miljö- och klimatfrågor. Arbetet genom EU är grundläggande för svensk del och EU:s Kinastrategi från 2016 är en hörnsten i vårt nationella arbete.
Strategin kommer att innefatta hela Regeringskansliets arbete och UD håller på att ta fram en tidtabell. Regeringen kommer att hålla riksdagen underrättad i arbetet med att ta fram en strategi.
Stockholm den 6 mars 2019


Margot Wallström
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