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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:45 av Björn Söder (SD)
Ökande förföljelser av kristna i Indien
Björn Söder har frågat mig om jag avser att lyfta de kristnas situation i Indien i samtal med den indiska regeringen, och vilka andra åtgärder jag vidtar för att särskilt sätta fokus på att bekämpa den ökande förföljelsen av kristna. 

Regeringen följer de utmaningar som finns gällande de mänskliga rättigheterna i Indien, inklusive åtnjutande av mänskliga rättigheter för religiösa minoriteter.  
I Utrikesdepartementets rapport om läget för de mänskliga rättigheterna i Indien 2019 framgår det att religiösa minoriteter skyddas i lag och att rätten att utöva sin religion generellt respekteras. I denna rapport framkommer dock också att kristna och muslimer upplever att brott och hot riktade mot dem har ökat på senare år och rapporter från internationella människorättsorganisationer pekar mot en ökning i förekomsten av hatbrott. 
Sverige tar i bilaterala sammanhang regelbundet upp frågor om mänskliga rättigheter, inklusive rättigheter för personer som tillhör religiösa minoriteter i Indien. Även på EU-nivå har Sverige verkat för att EU regelbundet ska ta upp dessa frågor. Toppmötet Indien-EU som hölls den 15 juli, resulterade i att dialogen om mänskliga rättigheterna mellan EU och Indien återupptas. Vi betraktar det som ett framsteg att denna dialog återupptas eftersom det skapar ytterligare en kontaktyta för diskussion om dessa viktiga frågor mellan EU och Indien.  
Ambassaden i New Delhi har haft en löpande dialog med de kristna samfunden i Indien de senaste åren. Ambassaden medverkar också i EU:s initiativ till dialog med civilsamhället i frågor om mänskliga rättigheter, inklusive åtnjutande av mänskliga rättigheter för personer som tillhör religiösa minoriteter.
Regeringen kommer att fortsätta uppmärksamma vikten av respekt för mänskliga rättigheter, inklusive religions- och övertygelsefrihet, i sina kontakter med Indien. 
Stockholm den 23 september 2020

Ann Linde
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