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	Arbetsmarknadsdepartementet
Arbetsmarknads- och integrationsministern


 	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:210 av Serkan Köse (S)
Extratjänster
Serkan Köse har frågat mig vad bakgrunden är till regeringens beslut att avveckla en arbetsmarknadspolitisk insats som extratjänster.
Subventionerade anställningar – rätt utformade – kan ha tydliga positiva effekter på möjligheterna till etablering på arbetsmarknaden, särskilt för långtidsarbetslösa och nyanlända. 
Extratjänsterna, som är dyra och sällan leder till reguljära jobb, avskaffades av en majoritet i riksdagen i och med budgetbeslutet för 2022. Nystartsjobben utmärker sig som den anställningsform som är mest effektiv vad gäller deltagarens möjligheter att efter avslutad tid med stöd etablera sig på arbetsmarknaden. Regeringspartierna ligger också bakom den förstärkning av nystartsjobben som gjordes under 2022. 
Regeringen bedömer att det finns utrymme för effektiviseringar av arbetsmarknadspolitiken och prioriterar kostnadseffektiva insatser som är arbetsplatsnära och som bidrar till en hög sökaktivitet.
Sedan extratjänsterna avskaffades har det skett en ökning, både för kvinnor och män, när det gäller nystartsjobb och introduktionsjobb. Dessa insatser har under 2022 också i större utsträckning än under 2021 riktats till arbetssökande med långa tider utan arbete. Detta bedöms av Arbetsförmedlingen ha varit en bidragande orsak till att övergångarna till arbete ökat för långtidsarbetslösa.
Andelen nya nystartsjobb och introduktionsjobb som går till kvinnor har ökat jämfört med 2021. Det ökade antalet kvinnor med nystartsjobb och introduktionsjobb utgörs i nio fall av tio av utrikes födda kvinnor.
Sammantaget pekar ökningen av kvinnors andelar av nystartsjobb och introduktionsjobb på att avvecklingen av extratjänster till stor del har kompenserats av andra anställningsstöd till kvinnor. 

Stockholm den 11 januari 2023



Johan Pehrson
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