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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:628 av Lars Hjälmered (M)
Konsekvensanalyserna av regeringens förslag gällande företagare
Lars Hjälmered har frågat mig vad jag avser att göra för att bryta mönstret med undermåliga konsekvensanalyser av hur regeringens förslag påverkar landets företagare.
Jag delar Lars Hjälmereds uppfattning att det ska vara enkelt att driva företag och att lagar och regler ska utformas så att de är enkla att tillämpa. Många regler som omger företagandet utgör viktiga spelregler på marknaden och har därför ett skyddsvärde. Samtidigt är det viktigt att regler utformas så att syftet nås på ett enkelt och kostnadseffektivt sätt. Genom effektiva regler för företagandet frigörs tid och resurser för företag som istället kan läggas på att driva och utveckla verksamheten.
Konsekvensutredningar vid regelgivning ger viktiga underlag för förenklingsarbetet och för bedömningar av reglers proportionalitet. Enligt förordningen (2007:1244) om konsekvensutredning vid regelgivning ska dessa bl.a. innehålla uppgifter om vilken tidsåtgång regleringen kan medföra för företagen, vad regleringen innebär för företagens administrativa kostnader och om den får effekter av betydelse för företagen. Konsekvensutredningarnas kvalitet granskas av Regelrådet som är ett särskilt beslutsorgan inom Tillväxtverket. Regelrådet ska yttra sig över konsekvensutredningar som upprättats enligt kommittéförordningen (1998:1474) eller förordningen om konsekvensutredning vid regelgivning och som har legat till grund för förslag till föreskrifter som kan få betydande effekter för företag.
Tillväxtverket ansvarar för metodutveckling, rådgivning och utbildning till departement och myndigheter i deras arbete med konsekvensutredningar. Tillväxtverket har utarbetat ett webbaserat verktyg till stöd för den som ska genomföra en konsekvensutredning. Här finns bl.a. exempel kopplade till de olika delarna som ska belysas i en konsekvensutredning. Där finns också ett verktyg för att beräkna kostnader för företagen. Tillväxtverket ger utbildningar om hur konsekvensutredningar ska göras till samtliga kommittéer och erbjuder också dessa utbildningar till myndigheter för deras föreskriftsarbete. Även Regeringskansliets tjänstemän har fått utbildningar av Tillväxtverket i hur konsekvensutredningar ska utarbetas.
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