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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om ett förbud mot konfessionella inslag under skoltid. >>
Motivering

Fristående skolor med konfessionell inriktning får inte ha konfessionella inslag i undervisningen, däremot är de tillåtna i utbildningen i övrigt.

I en skola med konfessionell inriktning är det alltså idag möjligt att under skoldagen anordna andakter, bönestunder eller annan form av religionsutövning, till exempel fördjupning i den egna trosläran som konfirmationsläsning. Inget hindrar heller att det kan finnas inslag av religiösa symboler eller liknande i inredningen. 

Sverigedemokraterna förespråkar en likvärdig skola för alla barn och menar dessutom att barn skall utvecklas att göra personliga ställningstaganden, att vara fria självständiga individer som måste ges möjlighet att växa intellektuellt, oavsett vilken bakgrund de har. 

Enligt Europarådets konvention om de mänskliga rättigheterna ska föräldrar ha möjlighet att placera sina barn i en skola vars övergripande inriktning stämmer överens med deras egen trosuppfattning och livsfilosofi.

Sverigedemokraterna menar att barnens rätt att slippa politisk eller religiös indoktrinering, ska gå före föräldrars önskemål om en viss religiös inriktning på skolverksamheten. 

Sverige har också ratificerat barnkonventionen, som sätter barnens rättigheter i det främsta rummet. Att ett barn inte själv kan ta ställning i sakfrågor gör att samhällets roll som försvarare av barnens rättigheter blir extra viktig.

Barnkonventionens artikel 14 gör gällande att barn har rätt till tankefrihet, samvetsfrihet och religionsfrihet.

Jag menar att religionstillhörighet bör bygga på att en individ genom ett aktivt val väljer religion och därför också att barn måste garanteras frihet från religion i pliktskyldiga sammanhang utanför hemmet, det vill säga i skolan.

En likvärdig skola kräver likvärdiga regler och därför anser vi att det inte skall få förekomma konfessionella inslag under skoltid.

	<Stockholm den 3 oktober 2013
	

	Carina Herrstedt (SD)
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