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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:1521 av Hans Rothenberg (M)
Ny lag om personalliggare
Hans Rothenberg har frågat mig om jag anser att förberedelsearbetet inför den nya lagstiftningen om personalliggare har varit tillräckligt genomarbetat när Skatteverket inte kan ge tydliga besked om vad som gäller?
Frågan är ställd mot bakgrund av att systemet med personalliggare utvidgas till att omfatta även kropps- och skönhetsvårdsverksamhet, fordonsserviceverksamhet samt livsmedels- och tobaksgrossistverksamhet.
Syftet med personalliggare är att minska förekomsten av svartarbete och att skapa sundare konkurrensförhållanden vilket förbättrar förutsättningarna även för småföretagare att bedriva sin verksamhet. De som gör rätt för sig idag riskerar att konkurreras ut av de som använder svart arbetskraft. Därför har regeringen ökat takten mot skattefusket.
De nya reglerna trädde i kraft den 1 juli 2018 och det är alltså för tidigt att nu bedöma hur tillämpningen kommer att ske. I Skatteverkets uppdrag ligger att tillhandahålla behovsanpassad och lättillgänglig information till allmänhet och företag om hur skattereglerna ska tillämpas. Skatteverket har hittills publicerat två ställningstaganden som rör de nya reglernas tillämpning. Goda villkor för företag och företagande är en grundläggande förutsättning för att stärka de svenska företagens konkurrenskraft. Jag kommer att noga följa utvecklingen av hur de nya reglerna tillämpas.
Stockholm den 6 juli 2018



Magdalena Andersson
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