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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:83 av Magnus Persson (SD)
Utökad preskriptionstid för arbetsmiljöbrott
Magnus Persson har frågat arbetsmarknadsministern om hon tänker verka för att regeringen lämnar förslag om att utöka preskriptionstiden för arbetsmiljöbrott. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Alla som jobbar förtjänar en trygg och säker arbetsplats. De allra flesta arbetsgivare och företag i Sverige följer de arbetsmiljölagar och regler som gäller. Men det finns också de som missköter sig. Det är naturligtvis helt oacceptabelt och måste motverkas först och främst genom förebyggande åtgärder. 
Regeringen föreslår i budgetpropositionen för 2020 att Arbetsmiljöverkets förvaltningsanslag ökas med 5 miljoner kronor för fler inspektioner som ska förebygga fusk, regelöverträdelser och brottslighet i arbetslivet.
Ytterst måste dock arbetsmiljöbrott mötas med straffrättsliga ingripanden. Om det begås ett sådant brott i ett företags verksamhet kan dels den individ som begått brottet dömas till straff, dels kan företaget åläggas företagsbot. Även om individen inte kan dömas för brottet till följd av preskription kan företagsbot i vissa fall dömas ut mot företaget. 
Regeringen har nyligen lämnat en proposition till riksdagen med förslag om att maximibeloppet för företagsboten ska höjas från tio miljoner kronor till fem hundra miljoner kronor för allvarliga brott som begås av större företag. Ett av syftena med de lagförslag som regeringen lämnat är att ge företag tydliga incitament att organisera sig på ett sådant sätt att risken för brott i verksamheten minskas. 
Regeringens åtgärder bidrar till en bättre och tryggare arbetsmiljö. Det är dock viktigt att arbeta brett mot dessa frågor. Jag kommer att kontakta relevanta myndigheter för att efterhöra deras bild av läget. Om det finns problem kopplade till utredningar om arbetsmiljöbrott är regeringen beredd att vidta de åtgärder som behövs. Som jag nämnde inledningsvis – alla som jobbar förtjänar en trygg och säker arbetsplats. 
Stockholm den 9 oktober 2019


Morgan Johansson
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