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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1529 av Markus Wiechel (SD)
Utländska körkort omvandlade till svenska
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder i syfte att säkerställa att personer med otillräckliga kunskaper inte kan få sitt utländska körkort utbytt till ett svenskt sådant, mot bakgrund av de exempel som finns med bland annat organiserade resor till Rumänien.
Den som tar körkort i EU måste vara permanent bosatt i den stat där denne tar körkort. Detta innebär att om man tar körkort i en annan stat medan man är permanent bosatt i Sverige så kan detta komma att återkallas. Ett flertal sådana återkallelser gjordes av Transportstyrelsen under 2021.
Regeringen beslutade 2021 en ändring i vägtrafikdataförordningen (2019:382). Den nya bestämmelsen gör att polisen kan få uppgifter om utländska körkortsbehörigheter direkt från Transportstyrelsen, i stället för att inhämta uppgifterna från berörd myndighet utomlands. Syftet är alltså att förenkla och effektivisera kontrollerna av utländska körkortsuppgifter.
Trafiksäkerheten är en viktig fråga som jag följer noga. På europeisk nivå diskuteras nu den kommande revideringen av körkortsdirektivet bland annat vad gäller utfärdande och ömsesidigt erkännande. Sverige arbetar aktivt för en hög trafiksäkerhet i revideringen.
Stockholm den 11 maj 2022



Tomas Eneroth
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