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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:95 av Erik Ottoson (M) Den svenska vargstammen

Erik Ottoson har frågat Sven-Erik Bucht vad han avser att vidta för åtgärder för att den svenska vargstammen ska stabilisera sig på en nivå som ligger inom det av riksdagen fastställd intervallet. Arbetet i regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.  

Riksdagen fastslog i sitt betänkande En hållbar rovdjurspolitik, 2013/14:MJU7, att vargens referensvärde för en gynnsam bevarande-status när det gäller populationen i Sverige ska vara minst 170–270 individer. Riksdagen ansåg att förvaltningsplanerna ska vara de adaptiva verktygen för att nå det övergripande och långsiktiga målet om att vargen ska uppnå och bibehålla en gynnsam bevarandestatus enligt art- och habitatdirektivet, samtidigt som tamdjurshållning inte påtagligt försvåras och socioekonomisk hänsyn tas. 

Efter en vetenskaplig bedömning 2015 konstaterade Naturvårdsverket i den nationella förvaltningsplanen att den svenska vargstammen har gynnsam bevarandestatus under förutsättning att det finns minst 300 vargar i Sverige och att minst en ny invandrad varg från Finland eller Ryssland reproducerar sig med en skandinavisk varg varje 5-årsperiod. 

Stockholm den 18 oktober 2017


Karolina Skog
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





