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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1002 Bilförlossningar av Lars Beckman (M)

Lars Beckman har frågat mig vad jag kommer att vidta för åtgärder på kort sikt så att föräldrar kan känna sig trygga och säkra att föda barn oavsett var i Sverige de bor?

Som sjukvårdsminister vill jag utifrån min roll  verka för att alla kvinnor ska få tillgång till en trygg och säker förlossningsvård. Detta är en prioriterad fråga för regeringen. 

I syfte att stärka förlossningsvården på såväl kort som lång sikt, har regeringen under innevarande mandatperiod inlett en satsning på förlossningsvården och kvinnors hälsa. Satsningen varar under perioden 2015 – 2019 och omfattar 400 miljoner kronor årligen. Regeringen aviserade vidare i budgetpropositionen för 2016 en riktad primärvårds-satsning med fokus på kvinnors hälsa om 130 miljoner kronor per år 2016–2019. Sammanlagt uppgår dessa satsningar till drygt 2 miljarder kronor. Inom ramen för satsningarna har regeringen och SKL genom överenskommelser beslutat att tilldela huvudmännen stimulansmedel med syftet att genomföra de insatser som effektivast stärker mödravården, förlossningsvården och kvinnors hälsa. En särskilt prioriterad insats som lyfts fram i båda överenskommelserna är att stärka bemanningen i förlossningvården. 

Inom ramen för satsningen har regeringen gett flera myndigheter olika uppdrag i syfte att få beredningsunderlag för fortsatta åtgärder. 

Regeringen har dessutom genomfört en historiskt stor utökning av de generella statsbidragen, vilken bidrar till att förbättra förutsättningarna även för förlossningsvården. 

Hur enskilda landsting väljer att organisera och utföra  förlossnings-vården är landstingens ansvar och utgör dock frågor som varken jag eller regeringen kan överpröva. Jag har därför nyligen bjudit in ett flertal landsting, från alla sjukvårdsregioner, till ett möte om förlossningsvården för att förhöra mig om hur de arbetar med att säkra kvaliteten i förlossningsvården och möta den oro som finns hos blivande föräldrar.  

Jag anser att regeringen genom dessa insatser vidtagit viktiga åtgärder för att möta de utmaningar som finns inom förlossningsvården idag och jag 
kommer att följa satsningen och utvecklingen av området noga under 
kommande år. 

Stockholm den 14 mars 2017


Gabriel Wikström
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