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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:225 av Lars-Arne Staxäng (M) Internationella kriminella nätverk i Sverige
Lars-Arne Staxäng har frågat mig vilka initiativ jag avser att vidta för att motverka och bekämpa internationella kriminella nätverk i Sverige.
Internationella brottsnätverk som kommer till Sverige för att begå organiserade tillgreppsbrott är ett betydande och alltjämt växande problem i landet. Insatser mot den här brottsligheten är ett viktigt utvecklingsområde i Polismyndighetens brottutredande verksamhet. Exempelvis införde Polismyndigheten under 2016 en nationell modell för brottssamordning, som bedöms ha ökat polisens förmåga att identifiera och ingripa mot mobil organiserad brottslighet som rör sig över stora områden. 
Det finns dock skäl att öka ansträngningarna på området och försvåra för de internationella nätverken att bedriva sin brottsliga verksamhet i Sverige. Regeringen arbetar därför för närvarande med att ta fram ett åtgärdspaket på området. 
Stockholm den 15 november 2017

Morgan Johansson
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