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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:211 av Elisabeth Svantesson (M) Samordningsnummer i Skatteverkets personregister

Elisabeth Svantesson har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen vidtar för att säkerställa Skatteverkets kontroll över samordningsnumren i personregistret. 

Samordningsnummer kan på begäran av en myndighet tilldelas en person som inte är eller har varit folkbokförd för att undvika personförväxling eller för att utbyta information om personen med andra myndigheter eller organisationer. Samordningsnummer fyller därmed en viktig funktion i samhället då numret tillgodoser myndigheters behov av en säker kommunikation avseende personer som inte har en stark koppling till det svenska samhället. 

Det är den myndighet som begär tilldelning av samordningsnummer som ska bedöma behovet av ett sådant nummer och om personens identitet kan anses fastställd. I vissa särskilt angivna situationer kan samordningsnummer tilldelas även om det råder osäkerhet om en persons identitet. En sådan undantagssituation är för registrering i beskattningsdatabasen. Sedan Elisabeth Svantessons fråga ställdes har Skatteverket publicerat ett ställningstagande med innebörden att beslut om preliminär A-skatt eller SINK-skatt inte ska fattas när den som ansöker saknar tillstånd att arbeta i Sverige. 

[bookmark: _GoBack]Vidare har jag från Skatteverket fått veta att myndigheten tillsammans med andra myndigheter har identifierat utvecklingsområden och gemensamma insatser för att förbättra dagens hantering av samordningsnummer. Tillsammans med andra myndigheter genomför Skatteverket även utbildningar i dokumentgranskning där fokus varit på hur man ska tolka information i äkta identitetshandlingar och utländska dokument. 

Som framgår ovan pågår ett omfattande arbete inom Skatteverket för att förstärka kontrollen av samordningsnummer. Regeringen ser dock allvarligt på påtalade brister med samordningsnumren och jag avser att noga följa utvecklingen av arbetet. 

Stockholm den 15 november 2017


Magdalena Andersson
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