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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:254 av Lars Hjälmered (M)
Färdigställande av Sydvästlänken
Lars Hjälmered har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser vidta för att så snabbt som möjligt färdigställa och driftsätta Sydvästlänken.
Som Lars Hjälmered skriver i sin fråga är Sydvästlänken en viktig komponent i att säkra elförsörjningen på lång sikt i södra Sverige. Jag delar också i någon mån hans frustration över att projektet blivit så försenat. Samtidigt händer det tyvärr att oförutsedda problem uppstår vid stora och komplicerade infrastrukturprojekt och det viktigaste är förstås att den slutliga förbindelsen fungerar väl under lång tid. 
Min och regeringens möjligheter att påverka en statlig myndighets hantering av enskilda projekt är, som Lars Hjälmered säkert vet, mycket begränsade. Regeringskansliet har remitterat Nätkoncessionsutredningens betänkande Moderna tillståndsprocesser för elnät som bland annat syftar till att korta ledtiderna för att bygga elnät. Jag ser positivt på många av förslagen, men regeringen måste givetvis invänta remissinstansernas utlåtanden innan det går att säga säkert vad som är lämpligt att ta vidare.
Som ett led  att förbättra nätkapacitetssituationen i Skåne har regeringen också gett Länsstyrelsen i Skåne respektive Energimarknadsinspektionen i uppdrag att analysera situationen på kort och lång sikt. Energimarknadsinspektionen kan också komma med förslag på åtgärder. Nätutbyggnad är helt nödvändig i södra Sverige, men det är viktigt att komplettera med andra lösningar och att också hitta nya moderna sätt att hantera elförsörjningsfrågan.
Stockholm den 30 oktober 2019
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Anders Ygeman

	

	
	




	2 (2)

	



image1.emf

