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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:31 av Björn Söder (SD)
Lagstiftning om sexuellt våld och tvångsäktenskap i Somalia
Björn Söder har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder från svensk sida med anledning av ett nytt lagförslag om sexuellt våld i Somalia, som just nu är bordlagt.
Jämställdhet och stärkt skydd av de mänskliga rättigheterna, inte minst för kvinnor och flickor, är centralt i Sveriges relation med Somalia. Detsamma gäller ökad tillgång till och respekt för sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter (SRHR).
Sverige har stöttat den process som ledde fram till att Somalias regering 2018 introducerade ett på många sätt progressivt lagförslag för att stävja våld mot kvinnor och flickor (den s k Sexual Offences Bill). Lagförslaget genomgick breda konsultationer, inklusive med civilsamhället, FN och internationella partners. På grund av motstånd från religiösa grupper bordlades emellertid lagen av parlamentets talman i november 2019. Lagförslaget har således ännu inte behandlats av parlamentet. 
Istället har en grupp parlamentariker försökt lägga fram ett eget konkurrerande lagförslag för debatt, något som dock stoppats på grund av att man inte följt parlamentets procedurregler. Detta lagförslag, som Björn Söder refererar till, har alltså inte initierats av den somaliska regeringen. Förslaget skulle om det antogs mycket riktigt innebära en stor tillbakagång från den positiva utveckling som Somalia har genomgått de senaste tio åren på området. Det skulle också innebära att Somalia inte lever upp till landets bindande internationella förpliktelser när det gäller mänskliga rättigheter, exempelvis FN:s barnkonvention. 
Förslaget har väckt kraftiga reaktioner såväl i Somalia som i internationella samfundet. Tusentals somalier har protesterat mot att landet riskerar att vrida klockan tillbaka, bland annat genom namninsamlingar och publika protester. Internationellt har olika FN- och AU-organ, EU och flera andra internationella organisationer uttryckt sin oro över förslaget.
Sverige har bilateralt, såväl som genom EU och med likasinnade länder, uppmanat den somaliska regeringen och parlamentet att fortsätta främja en positiv utveckling när det gäller mänskliga rättigheter i Somalia samt att återintroducera och behandla regeringens ursprungliga lagförslag i parlamentet. Jag och biståndsminister Peter Eriksson har tillsammans med våra danska, finska och norska kollegor tillskrivit Somalias president med gemensamma budskap om detta. Sveriges ambassadör i Somalia har upprepat förmedlat Sveriges syn till flera regeringsföreträdare, däribland Somalias tillförordnade premiärminister. Frågan har även tagits upp inom ramen för EU:s så kallade artikel 8-dialog med Somalia.
Vi kommer fortsätta att agera bilateralt, genom EU och ihop med andra för att stödja de positiva krafter i Somalia som verkar för att stärka kvinnors och flickors åtnjutande av mänskliga rättigheter i landet, inklusive SRHR. Kommande månad förhandlas en resolution om Somalia i FN:s råd för mänskliga rättigheter där kvinnors och flickors situation är särskilt prioriterat för Sverige. När Somalia om några månader behandlas i FN:s allmänna ländergranskningsmekanism (Universal Periodic Review, UPR) kommer detta vara frågor som Sverige återigen särskilt kan lyfta fram. 
Stockholm den 23 september 2020
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