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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen bör ta initiativ till ett förbud mot tidelag.>>
Motivering

Det finns idag i Sverige inget uttryckligt förbud mot sexualbrott mot djur. Sexuella övergrepp mot djur (tidelag) avkriminaliserades 1944. Den nuvarande djurskyddslagen omfattar inte sexuella övergrepp som inte kan kopplas till misshandel av eller fysisk skada på djuret. Ingen har i modern tid blivit åtalad för sexuella handlingar mot djur, trots att djurskyddslagstiftningen ska skydda djuren i dessa fall.

Att det inte är förbjudet för människor att sexuellt förgripa sig på djur är förkastligt med tanke på att djuren tar skada både psykiskt och fysiskt. Dessutom går det stick i stäv med den strikta syn som annars ligger till grund för en god djurhållning, som ska se till djurens bästa och att de inte far illa.

Det finns en stark opinion, inte minst hos djurskyddsorganisationerna, att tidelag ska förbjudas. Regeringen bör därför ta initiativ till att inom ramen för djurskyddslagstiftningen förbjuda tidelag. Brott mot denna lag ska anses vara grovt med fängelse som påföljd.
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