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Justitiedepartementet
Justitie- och inrikesministern
	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1761 av Lina Nordquist (L) Försäljning av ljuddämpare och fråga 2021/22:1765 av Sten Bergheden (M) Försäljningen av ljuddämpare 
Lina Nordquist har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att uppnå syftet med den ändring i vapenlagen som riksdagen har beslutat och som innebär att ljuddämpare ska vara licensfria och jämställas med ammunition. Vidare har Sten Bergheden frågat mig vad jag kommer att göra nu för att lösa frågan för landets vapenhandlare, jägare och skyttar.
Från och med den 1 juli 2022 kommer det inte längre att krävas vapenhandlartillstånd enligt vapenlagen (1996:67) för den som vill sälja ljuddämpare.
Ljuddämpare till tillståndspliktiga vapen regleras även i lagen (1992:1300) om krigsmateriel. Inspektionen för strategiska produkter (ISP), som prövar frågor om tillstånd enligt den lagen, har meddelat att myndighetens tillämpning av regelverket innebär att handel med ljuddämpare till handeldvapen även i fortsättningen kommer att vara undantaget kravet på tillstånd. Den som från och med den 1 juli bedriver handel med ljuddämpare till handeldvapen behöver alltså inte något tillstånd från ISP. Det föreligger därför inget behov för regeringen att vidta några åtgärder. 
Stockholm den 29 juni 2022


Morgan Johansson
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