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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3128 av Sten Bergheden (M)
Underlättande för landets chaufförer att ta vaccin mot covid-19
Sten Bergheden har frågat mig om jag avser att utöka möjligheterna att ta vaccinet på kvällar och helger.
Det är mycket viktigt att alla i Sverige har goda möjligheter att vaccineras, oavsett exempelvis yrke, inkomst, utbildningsnivå eller födelseland. Regeringen följer vaccinationstäckningen i olika grupper genom Folkhälsomyndigheten.
När det gäller på vilka tider som vaccinationerna utförs, så framgår det i överenskommelsen om genomförandet av vaccinering mot covid-19 som tecknades i december 2020 mellan regeringen och Sveriges Kommuner och Regioner (SKR), att det är regionerna som ansvarar för utförandet och planeringen av vaccinationerna. Enligt överenskommelsen ska regionerna vaccinera så snabbt som möjligt, nå ut med erbjudande om vaccination till hela befolkningen samt underlätta för individen när erbjudandet kommer. Det finns många goda exempel på detta arbete med regioner som bland annat vaccinerar på just kvällar och helger. Jag har ingen plan på att ta över regionernas arbete med planering och utförandet av vaccinationerna. 
Avslutningsvis ser jag även mycket positivt på det flertal exempel som finns där arbetsgivare på olika sätt underlättar för sina anställda att vaccinera sig, ibland på arbetstid.
Stockholm den 16 juni 2021



Lena Hallengren
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