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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk32499126]Svar på fråga 2019/20:913 av Markus Wiechel (SD)
Shiaextremism i Sverige
Markus Wiechel har frågat justitie- och migrationsministern vad ministern och regeringen gör för att förhindra spridningen av shiaislamsk extremism, och huruvida statsrådet och regeringen avser att agera för att lokalisera eventuella krigsveteraner som stridit för Iran. 
Frågan har överlämnats till mig att besvara.
[bookmark: _Hlk32909024]För folkmord, brott mot mänskligheten och grov krigsförbrytelse finns det ingen preskriptionstid. För alla dessa brott tillämpar Sverige också s.k. universell jurisdiktion, vilket innebär att brott kan utredas oavsett var de är begångna eller vilken nationalitet som gärningsmannen eller målsäganden har. 
Utredningar av misstankar om folkmord, brott mot mänskligheten och krigsförbrytelser leds av särskilt utsedda åklagare inom Åklagarmyndigheten. Dessa åklagare är specialiserade på att utreda dessa typer av brott och samarbetar med en särskild grupp inom Polismyndigheten. Denna grupp består av specialiserade utredare och har till uppgift att spåra upp personer i Sverige som kan misstänkas ha begått brott mot folkrätten, finna offer och vittnen till dessa brott, utreda brotten och medverka till lagföring i Sverige och i utlandet. I detta arbete samarbetar gruppen med bl.a. Säkerhetspolisen och Migrationsverket. 
För att stärka och utveckla det förebyggande arbetet mot våldsbejakande extremism inrättade regeringen Center mot våldsbejakande extremism (CVE) vid Brottsförebyggande rådet i januari 2018. CVE arbetar bland annat med att ge kommuner stöd och vägledning i att förebygga och hantera extremism och radikalisering utifrån aktuella lägesbilder.
[bookmark: _GoBack]En av Säkerhetspolisens huvuduppgifter är att förhindra att terroristattentat begås i Sverige. Säkerhetspolisen bedriver ett aktivt underrättelsearbete och vidtar åtgärder för att förhindra terroristattentat och andra terrorbrott. 
Sverige ska inte vara en fristad för personer som har begått folkmord, brott mot mänskligheten och krigsförbrytelser, oavsett var brotten har begåtts. Jag följer noga Polismyndighetens och Åklagarmyndighetens arbete för att utreda och lagföra dessa brott. 

Stockholm den 19 februari 2020




Mikael Damberg
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