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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1321 av Thomas Finnborg (M) Ökad möjlighet till kameraövervakning

Thomas Finnborg har frågat mig om jag delar bedömningen att det behövs fler trygghetskameror och vilka åtgärder jag i så fall avser att vidta för att öka polisens möjligheter till kameraövervakning. 

Jag delar Thomas Finnborgs uppfattning att kameraövervakning kan bidra till att öka tryggheten på gator och torg och förbättra möjligheten att klara upp brott. Bland annat mot den bakgrunden tillsatte regeringen i november 2015 en utredning för att se över 2013 års kameraövervakningslag. Det övergripande syftet med utredningen är att säkerställa att kameraövervakning kan användas där det behövs för att bekämpa brott och samtidigt garantera ett starkt skydd för den personliga integriteten. Frågan om möjligheterna att kameraövervaka behöver förbättras på särskilt brottsutsatta platser och andra platser med ett förhöjt skyddsbehov eller en generell hotbild pekades särskilt ut i uppdraget till utredningen. Utredningen är inne i sitt slutskede och kommer att redovisa sitt uppdrag i juni 2017.

Det är viktigt att lagstiftningen ger polisen tillräckliga möjligheter att kameraövervaka, inte minst mot bakgrund av den senaste tidens händelser. Regeringen kommer att återkomma till den frågan i samband med beredningen av utredningens förslag. 

Stockholm den 9 maj 2017


Morgan Johansson
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