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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:235 av Betty Malmberg (M)
Kompensation till fiskare
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att det svenska yrkesfisket i Östersjön med tillhörande näringar inte ska gå i konkurs.
Beslutet om fisket i Östersjön för 2020 innebär fortsatt mycket begränsat fiske. Detta kommer oundvikligen få negativa effekter för våra fiskerinäringar och kustsamhällen. Jag är medveten om att många redan befinner sig i en svår situation. Regeringen har den 17 oktober beslutat om en stödordning för kompensation för stillaliggande för att mildra effekterna av kommissionens beslut om nödåtgärder för östlig torsk under 2019. Vi analyserar nu konsekvenserna och följer frågan noggrant. 
Att fastställa kvoter på långsiktigt hållbara nivåer är dock en förutsättning för en livskraftig fiske- och beredningsnäring på lång sikt och som i linje med Livsmedelsstrategin kan tillhandahålla hälsosamma livsmedel till oss konsumenter. Europeiska havs- och fiskerifondens nästa programperiod avser 2021–2027 och kommer att vara ett av de viktigare verktygen för att hantera fiskerinäringens framtida utveckling. För regeringen är det viktigt att man ska kunna bo och verka på landsbygd och i kustsamhällen i hela Sverige.
Stockholm den 30 oktober 2019


Jennie Nilsson
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