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Till riksdagen


Svar på fråga 2016/17:1003 av Karin Enström (M) Utrikesministerns möte med Rysslands utrikesminister

Karin Enström har ställt frågan om Georgien diskuterades under överläggningarna med Rysslands utrikesminister Sergej Lavrov den 21 februari 2017 i Moskva.

Vi hade en lång dagordning inför överläggningarna, bestående av såväl bilaterala som regionala frågor. Därför var just Georgien denna gång inte i fokus för samtalen. Däremot så var jag under överläggningarna mycket tydlig med att den svenska linjen mot Rysslands aggressiva agerande gentemot sina grannar ligger fast. Kriget i Georgien 2008 och den efterföljande situationen i och kring utbrytarregionerna Abchazien och Sydossetien utgör en del i detta agerande.

Regeringen är i många olika sammanhang tydlig med Sveriges starka stöd till Georgiens suveränitet och territoriella integritet vilket framgick inte minst i vår utrikesdelaration 2017. Vi tog senast upp frågan i ett anförande i FN:s säkerhetsråd den 21 februari 2017, samma dag som mitt möte i Moskva. Vi står även fullt ut bakom det uttalande som EU framförde i OSSE:s permanenta råd den 19 januari 2017 om att Rysslands fortsatta militära närvaro och förstärkningar av dess infrastruktur i utbrytarregionerna står i strid med Georgiens suveränitet och territoriella integritet och med Rysslands åtaganden inom OSSE.

Genom vårt arbete med EU:s östliga partnerskap och i vår roll som en stor bilateral biståndspartner framgår vårt engagemang för Georgien tydligt sedan lång tid tillbaka. Georgiens ambition i EU-närmandet är fortsatt hög och illustreras bl.a. av det breda associeringsavtalet som trädde i kraft i fjol och som nu ska genomföras på en mängd områden, med ökat samarbete och handel med EU som följd.
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I februari beslutade Europeiska rådet och Europaparlamentet om viseringsfrihet till georgiska medborgare för resor till Schengenområdet. Det skedde efter att Europeiska kommissionen hade bedömt att Georgiens ansträngningar för att leva upp till kraven på reformer inom migrationsområdet har gett resultat.

Beslutet är ytterligare en milstolpe i Georgiens EU-relationer och öppnar för ökade kontakter och samarbeten inom såväl handel som utbildning och turism. Genom vårt stöd till Georgien bilateralt och genom EU bidrar Sverige till stabilitet i vårt närområde och till att stärka landets suveränitet.

Stockholm den 15 mars 2017




Margot Wallström
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