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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om tydliga jämställdhetsmål för statliga bolag när det gäller sponsorstöd till idrottslag, idrottsevenemang, tv-sändningar och liknande kommersiella aktiviteter och tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Enligt statens ägarpolicy ska bolag med statligt ägande arbeta strategiskt för att agera föredömligt inom områdena miljö, mänskliga rättigheter, arbetsvillkor, antikorruption, affärsetik, jämställdhet och mångfald. Regeringen har också uttalat att bolag med statligt ägande ska vara föredömen i jämställdhetsarbetet och ska arbeta aktivt med jämställdhetsfrågor i hela sin verksamhet.
Flera av bolagen med statligt ägande har samarbetsavtal med svensk idrott och sponsrar olika specialförbund. Svenska Spel, Postnord och SJ har exempelvis sponsoravtal med Svenska Fotbollförbundet. Men avtalen ser olika ut när man jämför de statliga bolagen. Medan Svenska Spel och Postnord gav stöd till exempelvis både damlandslaget och herrlandslaget i fotboll så gav SJ stöd enbart till herrlandslaget. SJ har inte motiverat hur deras stöd aktivt bidragit till att främja jämställdhet. 
Frågan om sponsorstöd till idrott är en liten del av statliga bolags verksamhet men det kan inte anses som oviktigt hur detta stöd fördelas. Det finns exempelvis ett tydligt mål för könsfördelningen i bolagens styrelse. Det bör därför göras en översyn om jämställdhetsmål för statliga bolag när det gäller sponsorstöd till idrottslag, idrottsevenemang, tv-sändningar och liknande kommersiella aktiviteter.
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