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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1206 Allmänna vägar som blir enskilda vägar och 2017/18:1207 Trafikverkets ansvar för delar av vägnätet, båda av Sten Bergheden (M)
Sten Bergheden har frågat mig om jag på något sätt fått information om och godkänt att Trafikverket lämnar ifrån sig ansvaret för dessa vägar och om jag tänker acceptera det som Trafikverket nu gör, eller om jag avser att ta några initiativ till att stoppa detta. Jag väljer att svara på de båda frågorna i ett sammanhang.
Frågorna är ställda mot bakgrund av ett inslag i Sveriges Television för någon månad sedan i vilket det hävdades att Trafikverket vill överföra 2000 mil allmän väg till enskild. 
Trafikverket har i en kommentar till rapporteringen angett att det inte ligger i Trafikverkets intresse eller finns något beslut om att samlat driva en sådan utveckling. Inte heller har regeringen gett myndigheten i uppdrag att driva en sådan utveckling. Som Trafikverket också tydligt framfört finns det inget besparingssyfte med deras översynsarbete. Översynsarbetet inleddes under föregående mandatperiod och den borgerliga regeringens styre.
Väglagen anger att en väg får dras in, om den efter tillkomsten av en ny väg eller av något annat skäl inte längre behövs för det allmänna och åtgärden medför endast ringa olägenhet för bygden. Motsvarande gäller åt andra hållet – en enskild väg får förändras till allmän, om vägen behövs för allmän samfärdsel.
Som jag framhållit i både interpellationsdebatt och tidigare frågesvar måste varje förändring av väghållaransvaret prövas utifrån förhållandena i det aktuella fallet. 
Stockholm den 26 april 2018



Tomas Eneroth
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