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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1869 av Markus Wiechel (SD)
Dödsfallen på äldreboenden
Markus Wiechel har frågat mig vad jag avser att ta för initiativ med anledning av dödsfallen på äldreboende.
Jag vill inledningsvis understryka att regeringen ser mycket allvarligt på de indikationerna om att palliativ vård har satts in utan individuell bedömning. Det är naturligtvis oacceptabelt.
Vård i Sverige ska ges på lika villkor för hela befolkningen. Det är mycket tydligt i hälso- och sjukvårdslagen. Det innebär att både äldre och yngre patienter har rätt till t.ex. syrgasbehandling och intensivvård på samma villkor. 
Socialstyrelsen har under våren bland annat tagit fram kunskapsstöd för prioritering inom intensivvård under extraordinära förhållanden, prioritering av rutinsjukvård under covid-19-pandemin och stöd för palliativ vård i livets slutskede. Kunskapsstöden tas fram för att stötta hälso- och sjukvårdens huvudmän och professioner men det är alltid ansvarig läkare som efter en medicinsk och medicinsk-etisk bedömning avgör vilka insatser som är lämpliga för varje enskild patient. Det gäller såväl till vardags som under den här extraordinära situationen. I läkarens bedömning ingår att ta hänsyn till hur stor möjlighet personen, oavsett antal levnadsår, har att klara av behandlingen och därefter återfå ett gott liv. Om ansvarig läkare bedömer att en viss behandling är lämplig för en person ska han eller hon naturligtvis transporteras till en vårdinrättning där denna behandling ges. 
[bookmark: _GoBack]Att covid-19 fick en stor spridning på ett antal äldreboenden i landet är högst olyckligt. Regeringen gav den 16 april 2020 Inspektionen för vård och omsorg (IVO) i uppdrag att särskilt analysera vad covid-19 innebär för kvaliteten och säkerheten inom vård och omsorg. Syftet är att bidra med viktig kunskap både under nuvarande kris och inför framtida sjukdomsutbrott. I juni genomförde även IVO en granskning av vård och behandling på särskilda boenden för äldre. Granskningen visade att boendena i stor utsträckning kan tillgodose behoven av vård och behandling bl.a. för att regionerna utökat vårdkapacitet i form av tillgång till mobila team och ökad tillgång till läkarkontakter för boendena, såväl dag- som jourtid. Därtill visade granskningen att det förekom brister i 91 fall av 1700, och de påvisade bristerna har föranlett en fördjupad tillsyn. IVO arbetar vidare genom att bl.a. göra journalgranskningar. 
Regeringen följer noggrant utvecklingen kring covid-19-pandemin och är beredd att vidta ytterligare åtgärder om det behövs. 
Stockholm den 12 augusti 2020



Lena Hallengren
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