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Stöd till handels-och servicesektorn
David Josefsson har frågat mig om jag anser att stödet för korttidsarbete är ett ändamålsenligt stöd för krisande företag i handels- och servicesektorn och om jag och regeringen kommer att vidta kompletterande åtgärder för att hjälpa handels- och servicesektorn. 
Många företag har drabbats ekonomiskt till följd av utbrottet av det nya coronaviruset och regeringen har vidtagit en rad åtgärder för att mildra effekterna på jobb och företag, stöd som företag inom handels- och servicesektorn tagit del av eller kommer att kunna ta del av. Exempel på åtgärder är tillfälligt sänkta arbetsgivar- och egenavgifter, utökat statligt ansvar för sjuklönekostnader, anstånd med skatteinbetalningar, utökad avsättning till periodiseringsfond, utökade kredit- och garantimöjligheter, korttidsarbete samt förslag om omställningsstöd till företag baserat på omsättningstapp. Syftet med stödet vid korttidsarbete är att företag som har drabbats av ekonomiska svårigheter p.g.a. av coronaviruset ska kunna behålla sin personal. Hittills har drygt 500 000 personer deltagit i korttidsarbete och drygt 25 miljarder kronor har betalats ut till arbetsgivarna.
Vidare har en tillfällig hyresrabatt för bland annat företag i handels- och servicesektorn införts som kan vara värdefull för företag som drabbats särskilt hårt med anledning av coronaviruset. I slutet av maj hade det träffats över 11 000 avtal om hyresrabatter mellan fastighetsägare och deras hyresgäster.
Sammantaget har regeringen under kort tid vidtagit ett stort antal åtgärder i syfte att hjälpa företag att överbrygga coronakrisen. Regeringen följer dock noga utvecklingen och är beredd att vidta ytterligare åtgärder om situationen bedöms kräva det. 

Stockholm den 16 juni 2020

Ibrahim Baylan 
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