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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1895 av Sara Gille (SD)
Internationella åtgärder mot Nordkorea
Sara Gille har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder för att inom FN eller inom andra internationella sammanhang lyfta frågan om behovet av internationella åtgärder för att skydda bl a Sydkoreas nationella integritet i förhållande till Nordkoreas cyberkrigsföring och statsunderstödda hackerattacker.
Regeringen ser med stort allvar på staters och icke-statliga aktörers vilja att försöka uppnå sina mål med skadliga eller fientliga cyberangrepp. Nordkorea, liksom alla andra länder, bör följa de normer för ansvarsfullt beteende som råder inom det internationella samfundet för att förtroendet och stabiliteten i cyberrymden ska kunna bibehållas. 
För regeringen handlar säkerhetspolitiken inom cyberområdet om två huvudområden. För det första ska politiken säkra internationell samsyn kring tillämpning av folkrätt och normer kring staters uppträdande. Sverige deltar i de olika förhandlingar som pågår inom FN:s första utskott i dessa frågor. För det andra vill vi genom utrikespolitiken motverka de stater och aktörer som bryter dessa normer genom förtroendeskapande åtgärder, liksom genom att tillsammans med EU och andra länder höja kostnaden för angripare, t ex genom sanktioner och offentliga utpekanden. EU har redan tidigare upprättat sanktioner mot aktörer i Nordkorea för genomförda cyberangrepp.
Stockholm den 3 mars 2021


Ann Linde
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