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[bookmark: Start]Svar på frågorna 2019/20:1021 Skyddsrumslagstiftningen, 2019/20:1029 Nya skyddsrum och 2019/20:1030 Befolkningsskydd av Alexandra Anstrell (M)
Alexandra Anstrell har frågat mig när jag avser att vidta åtgärder för att se över skyddsrumslagstiftningen, om det har tillkommit några nya skyddsrum de senaste åren och hur platserna för dessa i så fall valts ut, samt om jag avser att arbeta fram förslag på hemskyddsorganisationernas finansiering och när riksdagen i så fall kan förvänta dessa. 
Återuppbyggnaden av det civila försvaret har inletts. Flera offentliga utredningar och uppdrag till myndigheter rörande det civila försvaret har redovisats eller pågår. Ett exempel på ett pågående arbete är utredningen om civilt försvar där en särskild utredare har fått i uppdrag att analysera och föreslå en struktur för ansvar, ledning och samordning inom civilt försvar på central, regional och lokal nivå (dir. 2018:79). Det uppdraget ska redovisas senast den 1 mars 2021.
Befolkningsskyddet är en väsentlig del av totalförsvaret eftersom det syftar till att säkerställa civilbefolkningens överlevnad vid fientliga angrepp. Försvarsberedningen anger i sin rapport Motståndskraft att det fysiska skyddet av civilbefolkningen ska åstadkommas genom tillgång till skyddsrum och andra skyddade utrymmen. Befintliga skyddsrum behöver därför, enligt Försvarsberedningen, iståndsättas och dessutom bör viss nybyggnation av skyddsrum påbörjas. 
Det har inte byggts några nya skyddsrum sedan år 2002.
Vidare anser Försvarsberedningen att Sveriges räddningstjänstorganisation inte räcker till för att hjälpligt kunna hantera de påfrestningar som krigshandlingar på svenskt territorium skulle medföra. Därför menar Försvarsberedningen att befolkningsskyddet kräver tillgång till en snabbt gripbar hemskyddsorganisation som kan förstärka räddningstjänsterna och den kommunala totalförsvarsverksamheten i övrigt.  
För närvarande bereds Försvarsberedningens förslag i Justitiedepartementet. Förslagen kommer att utgöra ett viktigt underlag för inriktningen i den kommande totalförsvarspropositionen. 
Stockholm den 18 mars 2020



Mikael Damberg
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