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Våldsamheterna i Nicaragua
Yasmine Posio Nilsson har frågat mig om jag avser ta några initiativ inom FN och EU för att få det internationella samfundet att agera så att våldsamheterna i Nicaragua stoppas och mänskliga rättigheter värnas. 
  
UD och ambassaden i Guatemala, som även ansvarar för Nicaragua, följer utvecklingen i Nicaragua nära. Vi delar oron för situationen i landet, vilket bland annat avspeglas i UD:s rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Nicaragua. Därtill har jag sedan demonstrationerna inleddes den 18 april i två uttalanden uttryckt min oro för situationen och fördömt våldsamheterna. UD har även förmedlat Sveriges syn i bilaterala samtal med nicaraguanska företrädare.

Sverige har genom EU uttryckt vår medkänsla med offrens anhöriga, understrukit vikten av en oberoende utredning av våldshandlingarna samt att EU stödjer en inkluderande dialog om rättvisa och demokrati. Senast i ett uttalande av EU:s höga representant för utrikes frågor och säkerhetspolitik, Federica Mogherini, den 6 juni. 

Sverige verkar med kraft i EU-kretsen för att driva på för ytterligare åtgärder från EU:s sida. Vi överväger också möjligheterna att agera i andra multilaterala forum.

Stockholm den 13 juni 2018

Margot Wallström
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