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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:547 av Pål Jonson (M)
Projektpengar från EU
Pål Jonson har frågat mig hur jag bedömer möjligheterna för svensk försvarsindustri med utländskt ägande att få delta i Pescoprojekt, och hur jag avser att agera för att underlätta deras deltagande.

Det nyss fattade rådsbeslutet från den 5 november 2020 ger svenska företag med moderbolag utanför unionen samma förutsättningar till deltagande som andra EU-företag utan sådan ägarbild. Rådsbeslutet innehåller inga diskriminerande regleringar för företag med moderbolag utanför EU så länge de är etablerade inom unionen och inte lyder under statlig kontroll från, eller har sin verkställande ledning i, ett land utanför EU. Sådana företag omfattas av samma villkor som övriga EU-företag, vilket innebär att de kan gå med i Pescoprojekt fram till den 31 december 2025 då dörren stängs för nya företags deltagande i framtida projekt. Detta gäller alla EU-företag. 
[bookmark: _GoBack]Regeringen välkomnar att svenska försvarsföretag med moderbolag utanför unionen behandlas som övriga EU-företag, vilket har varit en prioriterad fråga för oss. Vad gäller kopplingen mellan Pesco och EDF, så vill jag tydliggöra att det är olika typer av initiativ som har olika regelverk och delvis olika syften. 
Vad gäller frågan om hur jag avser underlätta för de svenska företagen att delta, så har regeringen säkerställt den viktigaste komponenten – att tillse att de aktuella regleringarna tillåter deras deltagande oaktat deras ägarstrukturer. Nu väntar en period av implementering av dessa regleringar, och det är viktigt att vi och våra företag tar tillvara på den här tiden för att etablera en praxis för deltagande av såväl strategiska partnerländer som av svenska företag. 
Stockholm den 25 november 2020



Peter Hultqvist
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