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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:822 av Cecilia Widegren (M) Höjda sociala avgifters effekter för hemtjänsten

Cecilia Widegren har frågat mig på vilket sätt regeringen och jag kommer att följa upp effekterna för de utförare av hemtjänst i annan regi som inte får ta del av den redan beslutade kompensationen på samma sätt som offentliga utförare, och vilka nya konkreta åtgärder jag avser att vidta för att se till att det ska råda likvärdiga villkor för alla utförare av hemtjänst oavsett driftsform.

Regeringen föreslog i vårändringsbudgeten för 2015 ett borttagande av nedsättningen av socialavgifterna för unga, eftersom nedsättningen inte bedömdes vara en ändamålsenlig åtgärd för att komma till rätta med ungdomsarbetslösheten. Flera remissinstanser, såsom t.ex. Ekonomistyrningsverket, Arbetsförmedlingen, SSR och TCO delade regeringens bedömning. 

För att inte viktiga välfärdstjänster såsom vård, skola och omsorg skulle påverkas negativt bedömde regeringen att kommuner och landsting skulle kompenseras för de ökade kostnader förslaget medförde. Kompensationen betalas ut som generellt statsbidrag som kommunerna och landstingen själva bestämmer hur de ska användas. Det finns inget som hindrar att kommuner och landsting kompenserar utförare av hemtjänst i annan regi. 

Stockholm den 22 februari 2017 


Åsa Regnér
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