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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1886 av Hans Wallmark (M)
Säkerhetslagarna i Hongkong
Hans Wallmark har frågat mig om jag och regeringen avser, tillsammans med resten av medlemsstaterna i EU eller med andra likatänkande partner, vidta åtgärder för att tydligt markera mot Folkrepubliken Kina och de säkerhetslagar som införts i Hongkong.
Jag har i tidigare svar till riksdagen (såsom 2019/20: 1712, 1713, 1714, 1716, 1751 och 1818) framhållit att regeringen beklagar och ser med stort allvar på Kinas beslut att införa nationell säkerhetslagstiftning i Hongkong. Sverige och övriga EU står bakom principen om ”ett land, två system” för att bevara Hongkongs självstyrande ställning med ett fristående politiskt och juridiskt system i enlighet med Hongkongs grundlag. Det är av grundläggande betydelse att de mänskliga fri- och rättigheter som Hongkongborna tillerkänns enligt denna lag fullt ut respekteras. Sverige har vid flera tillfällen framfört vår syn till kinesiska myndigheter, också efter det att den nya säkerhetslagstiftningen trädde i kraft.
Beslutet om att införa ny säkerhetslagstiftning i Hongkong måste fortsatt uppmärksammas i relationen EU-Kina. Det var angeläget att EU tog upp frågan med den kinesiska ledningen vid det toppmöte som skedde mellan EU och Kina den 22 juni. Dagen efter beslutet om ny säkerhetslagstiftning i Hongkong, den 1 juli, uttryckte EU i ett nytt uttalande allvarlig oro över lagstiftningen och uppmanade Kina att undvika allt agerande som undergräver Hongkongs fristående rättssystem. I enlighet med ett beslut av en majoritet i EU-nämnden tog jag vid EU-utrikesministermötet den 29 maj upp frågan om sanktioner. Det fick inte stöd från någon annan medlemsstat. 
Under utrikesministermötet den 13 juli lyfte jag tillsammans med flera andra länder behovet av EU-agerande med anledning av situationen i Hongkong. Givet den mycket allvarliga kritik som riktas mot utvecklingen finns ett ökat momentum i EU-kretsen att i EU:s respons gå bortom uttalanden till mer konkreta åtgärder. Den 24 juli enades EU:s medlemsstater om ett antal rådslutsatser om Hongkong, som betonar att den nya säkerhetslagen strider mot Kinas internationella åtaganden och Hongkongs grundlag. Det är viktigt att vi agerar enigt och en diskussion kommer att föras om vägen framåt. Regeringen verkar för ett fortsatt tydligt EU-gemensamt agerande och att mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer respekteras, skyddas och förverkligas.
Stockholm den 13 augusti 2020



Ann Linde
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