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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:119 av Mikael Eskilandersson (SD)
Konsumentskydd vid kirurgiska ingrepp
Mikael Eskilandersson har frågat civilministern om regeringen avser att agera för att förhindra att barn i Sverige utsätts för onödiga och riskfulla kirurgiska ingrepp. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Mikael Eskilanderssons fråga handlar om icke-medicinska omskärelser av pojkar. I lagen (2001:499) om omskärelse av pojkar finns en tydlig reglering av vem som får utföra icke-medicinska omskärelser och under vilka förutsättningar sådana ingrepp får ske. Den som olagligen utför sådana omskärelser kan dömas till böter eller fängelse. 
Jag ser allvarligt på de uppgifter som kommit fram om att det finns personer som utför omskärelser men som inte har den kompetens som lagen kräver. De utsätter pojkars hälsa för fara. Det finns ett tydligt regelverk som ska följas. Det är bra att olaglig verksamhet uppmärksammas så att den kan beivras. Här har alla som kommer i kontakt med sådan verksamhet ett stort ansvar.
Jag anser att det nuvarande regelverket är tillräckligt tydligt och väl avvägt. Det är förbjudet och straffbart att utan läkarlegitimation eller särskilt tillstånd utföra omskärelser. För att beviljas särskilt tillstånd krävs erforderlig kompetens. Jag ser i nuläget inget behov av justeringar i den lagstiftningen.
Stockholm den 16 oktober 2019

Lena Hallengren
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