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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1864 av Åsa Coenraads (M)
Forskning om barn med långtidscovid
Åsa Coenraads har frågat mig om jag avser att inkludera barn i Vetenskapsrådets forskning om långtidscovid. 
Behovet av kunskap om långtidscovid, eller postcovid som tillståndet också benämns, är stort, både vad gäller barn och vuxna. Den granskning som Statens beredning för medicinsk och social utvärdering, SBU, har gjort visade att det vid tiden för granskningen helt saknades vetenskapliga publikationer om hur långvariga symptom av covid-19 ska behandlas. Regeringen har tagit en rad initiativ för att den covid-19-relaterade kunskapen ska öka och Sverige bedöms ha goda förutsättningar att bedriva den här typen av studier. 
I propositionen Extra ändringsbudget för 2021 – Förlängda ersättningar på sjukförsäkringsområdet, stöd till företag och andra åtgärder med anledning av coronaviruset (prop. 2020/21:84) föreslår regeringen att 50 miljoner kronor avsätts till forskning om långvariga symptom av covid-19. Detta är en tydligt riktad satsning på forskning om postcovid. Tillika föreslår i regeringen i forsknings- och innovationspropositionen Forskning, frihet framtid – kunskap och innovation för Sverige (prop. 2020/21:60) en bred och långsiktig satsning med ett nytt nationellt forskningsprogram om virus och pandemier. Regeringens förslag att nu avsätta 50 miljoner kronor till forskning om långvariga symptom av covid-19 kan bidra till att öka kunskapen om vad dessa symptom beror på och hur de på bästa sätt kan behandlas. 
Vetenskapsrådet har fått ett förberedande uppdrag för att kunna fördela dessa medel så snart som möjligt. Satsningen är bred och begränsas inte till specifika patientgrupper, därför kan både studier som rör barn och studier som rör vuxna eller andra specifika grupper komma i fråga. Regeringen säkrar med satsningen ansenliga resurser för forskning inom området. Det är dock viktigt att resurserna sedan fördelas utifrån vilka forskningsbehov som identifieras. 
Det är också av stor vikt att forskningsresultat som kan bidra till att vården av patienterna kan förbättras kontinuerligt överförs till hälso- och sjukvården. Bästa tillgängliga kunskap ska användas i varje patientmöte. För att skapa bättre förutsättningar för detta har regeringen nyligen uppdragit åt Socialstyrelsen att utveckla ett stöd för hälso- och sjukvårdens hantering av patienter med långvariga symptom efter genomgången covid-19 infektion, s.k. postcovid.	
Stockholm den 24 februari 2021
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