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Insatser för en jämställd vård
Clara Aranda har frågat mig hur regeringen avser verka för att den svenska hälso- och sjukvården ska bli mer jämställd. 
Jämställdhet handlar om mänskliga rättigheter och är en demokratifråga. Redan 2006 antogs det jämställdhetspolitiska målet att kvinnor och män ska ha samma makt att forma samhället och sina egna liv samt fyra delmål. År 2017 tillkom även ett delmål om jämställd hälsa som anger att kvinnor och män, flickor och pojkar, ska ha samma förutsättning för en god hälsa och erbjudas vård och omsorg på lika villkor. Delmålet jämställd hälsa avser fysisk, psykisk och sexuell/reproduktiv hälsa, och omfattar såväl förebyggande folkhälsoarbete som åtgärder och insatser till enskilda personer gällande socialtjänst, stöd och service till personer med funktionsnedsättning samt hälso- och sjukvård. 
Jämställdhetsintegrering innebär att ett jämställdhetsperspektiv ska införlivas i all politik som påverkar människors rättigheter, villkor och möjligheter. Ett jämställdhetsperspektiv ska alltid anläggas i beredningen av regeringsbeslut som direkt eller indirekt påverkar människors villkor.
Därutöver har regeringen gjort en rad insatser på området, eftersom det visatsatt kvinnor missgynnas inom olika områden i hälso- och sjukvården. Till exempel har staten och SKR ingått överenskommelsen om att främja kvinnors hälsa. Regeringen har avsatt medel för detta ändamål sedan 2015 och för 2020 avsätts 937 miljoner kronor. SKR skriver i sin rapport att satsningen fått effekt på bland annat förlossningsvården och att nöjdheten ökat, eftervården stärkts och att t.ex. antalet kvinnor som får allvarliga bristningar i samband med förlossningar minskat.
Avseende endometrios har Statens beredning för medicinsk och social utvärdering (SBU) och Socialstyrelsen tagit fram olika kunskapsunderlag och efter ett särskilt uppdrag från regeringen publicerade Socialstyrelsen i slutet av 2018 nationella riktlinjer för endometrios. Riktlinjerna är ett stöd för prioriteringar och ger vägledning om vilka behandlingar och metoder som olika verksamheter i vård och omsorg bör satsa resurser på.
Det är huvudmännens ansvar att kunskapsstöden används och implementeras. Regeringen fortsätter att arbeta med de jämställdhetspolitiska målen och följer utvecklingen noga.
Stockholm den 29 juli 2020



Lena Hallengren
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