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	Justitiedepartementet
Justitieministern	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:474 av Åsa Eriksson (S) Möjlighet för tillträdesförbud i butiker i Västmanland

Åsa Eriksson har frågat mig om jag avser att vidta generella åtgärder så att lagen om tillträdesförbud till butiker, badanläggningar och bibliotek kan tillämpas på ett mer likartat sätt eller om jag på annat sätt avser att förbättra möjligheterna till tillträdesförbud.
Regeringen tar brottslighet, trakasserier och andra störningar som drabbar butiker på stort allvar, alldeles oavsett var i landet detta sker. De negativa effekterna påverkar inte bara kundernas trygghet och butiksanställdas arbetsmiljö, utan störningarna kan också, om de leder till att kunder skräms bort, leda till ekonomisk skada för butiken. Antalet anmälda butiksstölder har också minskat över tid – under 2022 var det till exempel ungefär 30 procent färre anmälda brott jämfört med 2012. 

Lagen om tillträdesförbud till butik trädde i kraft den 1 mars 2021 och genom ändringar som trädde i kraft den 1 juli förra året utvidgades den till att även omfatta badanläggningar och bibliotek. Alla frågor om tillträdesförbud ska enligt en uttrycklig bestämmelse i lagen handläggas skyndsamt. Detta gäller för såväl åklagare som domstol. 
[bookmark: _Hlk130919197]Det är viktigt att lagstiftningen är effektiv. Åklagarmyndigheten planerar att under 2023 göra en uppföljning av tillämpningen av reglerna om tillträdesförbud till butik. Jag följer frågan och tvekar inte att agera vid behov. 
 
Stockholm den 29 mars 2023


Gunnar Strömmer
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