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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:536 av John Widegren (M)
EU-stöd till lantbrukare
John Widegren har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att säkerställa att EU-stöden betalas ut i tid och avser man att kompensera de lantbrukare som fått sina stöd försenade.
Till att börja med skulle jag vilja framföra att jag beklagar att lantbrukare drabbats av Statens jordbruksverks försenade utbetalningar och jag har förståelse för att det påverkar deras företagande negativt. 

Precis som jag har framfört i tidigare frågesvar ligger ansvaret för administrationen av den gemensamma jordbrukspolitiken hos Jordbruksverket. Regeringen har och har haft en löpande dialog med Jordbruksverket om eftersläpningarna i utbetalningarna. Bland annat har den rapport om införandet av den nya jordbrukspolitiken, som Statskontoret tog fram på uppdrag av regeringen, fungerat som underlag för diskussion.

För att komma tillrätta med problemen har Jordbruksverket också fått ökade förvaltningsanslag. I budgetpropositionen 2016 tillfördes myndigheten 20 miljoner kronor per år för åren 2016–2018 och i budgetpropositionen 2017 tillfördes myndigheten ytterligare 60 miljoner kronor per år för åren 2017–2020. Regeringen bedömer därmed att Jordbruksverket har de resurser som verket behöver och följer nu noga myndighetens arbete med att komma tillrätta med eftersläpningarna i utbetalningarna.

Vad gäller möjligheterna till kompensation så finns det inte möjlighet att inom ramen för de EU-regelverk som hanterar berörda ersättningar, att kompensera för sena utbetalningar.

 
	

	



Stockholm den 4 januari 2018



Sven-Erik Bucht
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