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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk74302063]Svar på fråga 2020/21:3146 av Ann-Sofie Alm (M) Migrationsverkets information till kommunerna om behovet av skolplatser
Ann-Sofie Alm har frågat mig vad jag avser att vidta för åtgärder för att tillse att informationen mellan Migrationsverket och kommunerna gällande barn och elever som ska gå i skola fungerar med bättre framförhållning.
Bakgrunden är att Vänersborgs kommun med kort varsel har fått upp emot 100 barn som genom Migrationsverkets försorg flyttats till kommunen.
[bookmark: _Hlk74302094]Antalet asylsökande har minskat kraftigt under senare år. Det har lett till färre personer i Migrationsverkets mottagande och minskat behov av tillfälliga bostäder för asylsökande. Migrationsverket behöver anpassa beståndet av tillfälliga bostäder till det aktuella behovet och det behov som förväntas framöver. För att klara denna omställning har Migrationsverket avvecklat verksamhet i vissa kommuner med följden att asylsökande behöver flytta till tillfälliga bostäder i andra kommuner. 
De närmare detaljerna kring avveckling på vissa orter är något som berörd myndighet ansvarar för och som jag som ansvarigt statsråd varken kan eller bör styra i närmare utsträckning eller uttala mig om i det enskilda fallet.
När asylsökande barn och unga flyttar är den nya kommunen ansvarig för barnen och ungdomarna erbjuds skolgång, vilket regleras i skollagen. Jag har förståelse för att det är en utmaning för kommunen att på kort tid erbjuda skolgång till många nya barn och unga. Kommunens kostnader för asylsökande barns skolgång ersätts genom schablonersättningar som betalas ut av Migrationsverket. Schablonersättningen avser att täcka de genomsnittliga kostnaderna för asylsökande barns skolgång. 
Att kommunen får information så tidigt som möjligt om vilka asylsökande elever de kan ha ansvar för är förstås en viktig förutsättning för att kommunen ska kunna ta sitt ansvar för dessa elever. 

Stockholm den 16 juni 2021



Morgan Johansson
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