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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:650 av Cecilia Widegren (M) Oklara besked om äldreboende

[bookmark: _GoBack]Cecilia Widegren har frågat mig vilken den långsiktigt hållbara strategin är för att vända utvecklingen i kommunerna gällande den snabbt ökande bristen på äldreboenden.

Tillgången till bostäder för äldre är en central fråga för att klara den demografiska utvecklingen. Det gäller tillgången till ändamålsenliga bostäder såväl inom som utanför äldreomsorgen. 

Äldrepolitiken ska skapa förutsättningar för jämlikhet, delaktighet och trygghet och stimulera äldre kvinnor och män att kunna leva ett aktivt och gott liv efter arbetslivets slut. För att kunna göra det är tillgången till ändamålsenliga bostäder för äldre en viktig fråga. Regeringen har som målsättning att det ska byggas minst 250 000 nya bostäder till 2020 och har aviserat en satsning för att stimulera bostadsbyggandet. En del i detta kommer att vara ett nytt och mer effektivt stöd till byggande av äldrebostäder. 

Utöver det pågår det en utredning om en förbättrad bostadssituation för äldre som den 1 oktober 2015 ska lämna förslag på åtgärder som förbättrar och underlättar äldres bostadssituation. Syftet med utredningen är att kunna tillgodose äldres bostadsbehov på den ordinarie bostadsmarknaden i alla delar av landet.

Stockholm den 24 juni 2015


Åsa Regnér
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