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Förslag till riksdagsbeslut

1. <<Riksdagen avslår regeringens förslag i proposition 2013/14:177.>
2. <Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen snarast ska återkomma till riksdagen med lagförslag som innebär att virkesmätningslagen (1966:209) upphävs.>>
Motivering

Med anledning av det som presenteras i propositionen finns det ingen anledning att anta att värdet av en ny lag uppväger regelkrånglet och kostnaderna för marknadens aktörer. Det är värt att notera att till och med EU, som brukar ha en försmak för regelkrångel, har valt att avskaffa sina regler och inte införa nya regler på området. Därutöver klarar sig Tyskland och Österrike gott utan någon lagstiftning på området. Regleringen på marknaden i dessa länder sköts av parterna själva, i linje med hur det fungerar i praktiken i Sverige.

Sverigedemokraterna anser inte att det finns särskilt mycket som talar för att ett avskaffande av lagen i fråga skulle leda till att det uppstår en marknad för medvetet eller omedvetet felaktigt mätt virke i Sverige. För det fallet att det sker medvetet vilseledande kan det konstateras att den föreslagna lagen inte är sanktionerad och att sådant beteende redan täcks av andra bestämmelser. Sverigedemokraterna anser att bevekelsegrunderna för att fortsatt lagstifta inom det aktuella området är näst intill obefintliga och att, i likhet med vad regeringen själv konstaterar, det beteendestyrande inslaget kan förväntas bli svagt.

Sammantaget anser Sverigedemokraterna att frågan om virkesmätning redan i dag sköts tillfredsställande av marknadens parter och att det inte kan förväntas leda till några negativa effekter om den befintliga lagen avskaffas jämfört med om den föreslagna lagen antas. Med anledning av att det borde finnas en vilja från lagstiftaren att inte i onödan betunga marknaden med regler föreslår Sverigedemokraterna således att den befintliga lagen avskaffas och att ingen ny lag om virkesmätning antas.
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