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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:11 av Anders Åkesson (C) Auktioneringen av 700-megahertzbandet

Anders Åkesson har frågat mig vad jag avser att göra för att auktionen av 700-megahertzbandet inte ska störas eller försenas med anledning av utredningen om en utvecklad och säker kommunikationslösning för aktörer inom blåljusmyndigheterna.

Den 17 december 2015 gav regeringen Myndigheten för samhällsskydd och beredskap och Post- och telestyrelsen uppdrag om säker och tillgänglig mobil, ip-baserad kommunikation för aktörer inom allmän ordning, säkerhet, hälsa samt försvar. Uppdragen redovisades den 18 mars 2016 och bereds för närvarande i Regeringskansliet. Mot bakgrund av bl.a. myndigheternas redovisningar har det ansetts att ytterligare underlag behövs för att klarlägga behoven och hur dessa behov kan tillgodoses och realiseras. Regeringskansliet (Justitiedepartementet) har därför tillsatt en utredning om en utvecklad och säker kommunikationslösning för aktörer inom allmän ordning, säkerhet, hälsa och försvar. Detta innefattar frågor om frekvensutrymme i 700 MHz-bandet, i andra frekvensband eller på andra sätt. 

Det är angeläget med en bättre mobiltäckning och bredbandstillgång i alla delar av Sverige samt att aktörer inom allmän ordning, säkerhet, hälsa och försvar kan kommunicera och utbyta information effektivt och säkert med varandra. Regeringens uppfattning är att de båda intressena ska gå att förena. 

Stockholm den 27 september 2016



Peter Eriksson
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