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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1793 av Margareta Cederfelt (M)
Garanterad kompetens hos läkare i jourtjänst
Margareta Cederfelt har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att de läkare som har jourtjänstgöring vid sjukvårdens akutmottagningar uppfyller de minimikrav som Inspektionen för vård och omsorg (IVO) ställer.
Det är viktigt att hälso- och sjukvårdspersonalen har hög kompetens och goda förutsättningar att ge en bra och säker vård. Enligt hälso- och sjukvårdslagen är det vårdgivaren som ytterst ansvarar för att så är fallet. Det är bra att IVO tillsynar detta. När det gäller läkare ska regionerna anställa och handleda AT-läkare och ST-läkare i den omfattning som behövs för att det ska finnas tillräckligt många legitimerade läkare och specialistläkare.  
[bookmark: _GoBack]För att stödja vårdgivarna tillför regeringen 2020 totalt ca 2,9 miljarder kronor till regionerna för bland annat att utbilda vårdens framtida medarbetare. Vidare har regeringen inrättat ett vårdkompetensråd som ska långsiktigt samordna, kartlägga och verka för att effektivisera kompetensförsörjning av personal inom vården. 
Stockholm den 29 juli 2020


Lena Hallengren
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