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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:183 av Mikael Larsson (C)
Bekämpning av råttor inom lantbruket
[bookmark: _GoBack]Mikael Larsson har frågat socialministern Lena Hallengren om hon kommer verka för att prov och prövningar för hantering av råttgift ska kunna ske på lämpligt sätt under coronapandemin så att lantbruket kan fortsätta bekämpa skadedjur. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Det krävs särskild kunskap för att få använda råttmedel i behörighetsklass 1 So. Folkhälsomyndigheten har föreskrivit att kunskapskraven ska anses uppfyllda om användaren har gått en utbildning som myndigheten har anordnat eller styrkt sina kunskaper på ett annat sätt. Användaren kan t.ex. styrka sina kunskaper på annat sätt genom att uppvisa utbildningsbevis efter en genomgångkurs i säker användning av bekämpningsmedel som andra myndigheter anordnar. Tillstånd för användningen beslutas av Folkhälsomyndigheten eller Arbetsmiljöverket beroende på var bekämpningsmedlet ska användas.
På grund av den rådande pandemin har Folkhälsomyndigheten bedömt att man inte på ett säkert sätt kan genomföra prövningar och utbildningar för tillstånd att använda bekämpningsmedel. Höstens prövningar och utbildning ställs därför in. Myndigheten har också bedömt att kvaliteten i digitala prövningar på distans inte kan ersätta prövningar på plats. 
Regeringen ser inte skäl att ifrågasätta denna bedömning.
Stockholm den 21 oktober 2020

Isabella Lövin
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