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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:699 av Thomas Morell (SD)
Inventering av vägskyltars placering
Thomas Morell har frågat mig om jag och regeringen avser att ge Trafikverket i uppdrag att inventera beståndet av vägmärken och åtgärda eventuella brister.
Vem som är ansvarig för att vägmärken uppfyller föreskrivna krav framgår av vägmärkesförordningen (2007:90). Där framgår även att utformningen, placeringen och skicket på vägmärken ska vara sådant att de kan upptäckas i tid och förstås av de trafikanter som de är avsedda för. Vägmärken får inte heller sättas upp på ett sätt som innebär fara för eller onödigtvis hindrar trafikanter. Närmare föreskrifter och allmänna råd om utformning och placering av vägmärken har utfärdats av Transportstyrelsen, inte Trafikverket som Thomas Morell anger. 
Den som uppsåtligen eller av oaktsamhet sätter upp, tas bort eller underhåller vägmärken på annat sätt än vad som föreskrivs i förordningen eller föreskrifterna döms till böter. Trafikverket ansvarar endast över en del av de vägmärken som är uppsatta i Sverige. Att åtgärda brister hos vägmärken som myndigheten inte själv ansvarar för är belagt med böter. 
Då det redan i dag finns regler och bötesbelopp kopplade till en felaktig uppsättning och då Trafikverket endast har rådighet över de vägmärken myndigheten själv ansvarar för, avser jag inte att ge Trafikverket ett sådant uppdrag som Thomas Morell efterfrågar. 
Stockholm den 2 december 2020



Tomas Eneroth
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