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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017 /18:539 av Thomas Finnborg (M)
Polisens vidareutbildning och bristande resurser
Thomas Finnborg har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att komma till rätta med bristsituationer i polisen. 
De senaste åren har inneburit stora utmaningar för polisen med terroristhot, migrationsströmmar och en upptrappning av våldet bland gängkriminella. Samtidigt har myndigheten genomfört den största myndighetsombildningen inom staten i modern tid. Utmaningarna har hanterats med den polisiära bemanningsnivå som den tidigare regeringen lämnade efter sig.
[bookmark: _GoBack]Regeringens målsättning är att öka antalet polisanställda med 10 000 till 2024. Regeringen har därför föreslagit tillskott till Polismyndigheten på ca 9,8 miljarder under perioden 2017–2020 samt fördubblat antalet antagna på polisutbildningen. 
Regeringen har också lämnat i uppdrag till Polismyndigheten att vidta åtgärder på kompetensförsörjningsområdet. Bland annat ska myndigheten ta fram en strategisk och långsiktig plan för att säkerställa att rätt kompetens finns i myndigheten. Regeringen har också i regleringsbrevet för 2018 gett Polismyndigheten i uppdrag att höja grundförmågan hos poliser i yttre tjänst genom att säkerställa aktuell och fortlöpande utbildning för att förebygga och hantera terroristattentat.
Stockholm den 12 januari 2018

Morgan Johansson
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