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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att alla barn enligt FN:s barnkonvention har rätt att slippa fysisk och psykisk aga, att Sverige bör arbeta för att sprida de positiva resultat som Sveriges lagstiftning mot barnaga har och särskilt lyfta upp detta i biståndssamarbetet.>>
Motivering

Det är nu drygt 30 år sedan lagen mot barnaga infördes. Det har resulterat i att barn i mycket större utsträckning inte utsätts för aga.

I en skrift som Rädda Barnen tagit fram tillsammans med Socialdepartementet med anledning av 30-årsjubileet av lagen mot barnaga finns många positiva effekter att ta del av.

Vi har ett ansvar för att barn i alla länder i så stor utsträckning som möjligt slipper utsättas för våld.

Idag finns lagstiftning i många länder mot skolaga, men det är fortfarande accepterat som uppfostringsmetod i hemmet. I bara knappt 30 länder i världen finns idag lag mot barnaga i hemmet.

Häromdagen kunde man på nyheterna ta del av en undersökning som visade att barn som utsätts för våld inte utvecklas lika positivt, rent intellektuellt, som barn som inte utsätts för våld.
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