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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk73343594]Svar på fråga 2020/21:2989 av Maj Karlsson (V)
Våldsutsatta kvinnor som lever gömda
Maj Karlsson har frågat vad socialministern avser göra för att öka skyddet för våldsutsatta kvinnor som lever gömda. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Mäns våld mot kvinnor är ett stort samhällsproblem och alla former av våld såväl som sexuellt utnyttjande är oacceptabelt. Regeringen har gjort många viktiga reformer på området. Samtyckeslagen, ökat stöd till kvinnojourerna och ökade resurser till polisen så att man rekryterat 350 nya utredare med särskild inriktning på våld i nära relationer är några exempel. 
När det gäller gruppen utländska kvinnor som är målsägande eller vittnen i en brottsutredning så kan de idag beviljas uppehållstillstånd för en reflektionsperiod om 30 dagar om det behövs för att en förundersökning eller huvudförhandling ska kunna genomföras. Ett sådant tidsbegränsat uppehållstillstånd ska meddelas av Migrationsverket på ansökan av en förundersökningsledare om personen vill ha betänketid för att återhämta sig och för att kunna ta ställning till samarbete med de brottsutredande myndigheterna. 
På motsvarande sätt ska ett tidsbegränsat uppehållstillstånd om minst sex månader meddelas om personen klart visat sin vilja att samarbeta med de brottsutredande myndigheterna och övriga förutsättningar är uppfyllda. 
[bookmark: _Hlk73343624]Dessutom har regeringen tillsatt en utredning som bland annat ska ta ställning till om fler myndighetsaktörer än bara förundersökningsledare ska kunna ansöka om uppehållstillstånd för betänketid för offer för människohandel. Utredningen ska redovisa sitt uppdrag den 30 juni 2021. Regeringen har också aviserat att det ska utredas om det, utöver bland annat förslagen i proposition 2020/21:191 Ändrade regler i utlänningslagen, finns behov av ytterligare åtgärder till skydd för de personer som omfattas av den så kallade skyddsregeln vid brustna anknytningar, där förhållandet upphört främst på grund av våld eller annan allvarlig kränkning av frihet eller frid mot personen i fråga eller dennes barn i förhållandet. 
Avslutningsvis vill jag även understryka att det är en huvudprioritering för regeringen att stoppa mäns våld mot kvinnor. Många åtgärder har genomförts och fler planeras. Det krävs förbättringar av samhällets förmåga att både förebygga brott och att stödja dem som utsätts.  



Stockholm den 2 juni 2021



Morgan Johansson
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