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Till riksdagen

Svar på fråga 2017/18:89 av Margareta Cederfelt (M) Situationen i Kambodja

Margareta Cederfelt har frågat mig vilka initiativ jag kommer att ta för att säkerställa att svenskt bistånd inte bidrar till att stödja institutioner som deltar i övergrepp och minskat demokratiskt utrymme i Kambodja.

Den senaste tidens politiska händelseutveckling i Kambodja är mycket allvarlig och det är med stor oro jag följer utvecklingen av det krympande utrymmet för opposition, civilsamhälle och media. Oppositionsledaren Kem Sokha har fängslats, allt fler oppositionspolitiker flyr landet och regeringen har vidtagit juridiska steg med syftet att upplösa det största oppositionspartiet, Cambodia National Rescue Party (CNRP). 

Sverige, som del av EU men också bilateralt, har tydligt markerat mot utvecklingen genom uttalanden och i samtal med företrädare för regeringen på olika nivåer. Genom vårt utvecklingssamarbete för vi dialog och påverkar beslutsfattare. Kontaktytor från biståndet används aktivt för att få genomslag för svenska prioriteringar, värderingar och synsätt. 

Innevarande vecka (15-19 oktober) befinner sig Sveriges ambassadör för mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Kambodja för samtal med regeringssidan men även med en bred krets av representanter för civilsamhället samt oppositionen. Det är ett tillfälle att visa stöd till MR-organisationer och civilsamhället samt framföra Sveriges oro över den senaste utvecklingen i landet till den kambodjanska regeringen. Besöket kommer även nyttjas för att tillsammans med ambassaden inhämta mer kunskap om utvecklingen i landet och Sveriges roll.

Sveriges utvecklingssamarbete är långsiktigt och vi ser att det bidrar till att stödja områden som är av stor betydelse för Kambodjas fortsatta utveckling och demokratisering. Det mycket begränsade stöd som Sverige via Raoul Wallenberg Institutet haft till den MR-kommission som Margareta Cederfelt nämner i brevet är sedan länge avslutat.

Svenskt stöd inkluderar bl.a. insatser som syftar till förbättrad insyn och ansvarsutkrävande i samhället. Syftet med EU-stödet genom svenska myndigheter är att bidra till en välfungerande statsförvaltning som kan ta ansvar för landets utveckling. Samarbetet innebär överföring av kapacitet, inte av finansiella medel.  

Som Margareta Cederfelt noterar löper den fyraåriga samarbetsstrategin med Kambodja ut 2018. UD och Sida har inlett en dialog om det fortsatta samarbetet. Sida är ansvarig myndighet för genomförandet av utvecklingssamarbetet. Myndigheten har redan genomfört en rad anpassningar av strategigenomförandet och dessa kommer att ges ytterligare betoning efter den senaste utvecklingen. Som exempel kan nämnas ökat stöd till organisationer i det civila samhället och tydligt stöd till MR-försvarare som på olika sätt befinner sig under press. Formerna för, och inriktningen på, utvecklingssamarbetet ses kontinuerligt över, inte minst vid en oroande negativ utveckling som den i Kambodja.

Stockholm den 18 oktober 2017
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