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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen ställer sig bakom det som anförs i motionen om behovet av förbättrad säkerhet på flyktingboenden och en utvärdering av flyktingkrisen samt tillkännager detta för regeringen.
Motivering
Under 2015 tog Sverige ett mycket stort ansvar för de människor som flydde från krig och konflikter. Över 160 000 flyktingar valde att söka asyl i Sverige. Många av dem var barn under 18 år. När mottagandet under den här perioden var stort visade Sverige sin bästa sida. Överallt samlades frivilliga människor för att hjälpa till. Runt om i landet öppnades asylboenden, och tomma anläggningar på landsbygden togs åter i bruk. 
Även om en stor del av verksamheten på asylboendena fungerade bra, uppkom fler incidenter som påverkade både asylsökande och anställd personal. Allt från knivbråk, våldtäkter och mordbränder har förekommit och uppmärksammats i media. Senast i våras brann ett flyktingboende ner i Värmland. Antalet incidenter beror enligt Migrationsverket bland annat på att många av de sökande bott trängre än tidigare och under längre tid då handläggningstiden ökat. Kombinationen av fler sökande, längre handläggningstider och en ökad medvetenhet om säkerhet har bidragit till att fler incidenter rapporteras in. 
Under året har mottagandet minskat rejält och allt fler anläggningar stänger igen. Alla de direktupphandlade asylboendena över hela landet har avvecklats vilket har lett till att Migrationsverket har en bättre kontroll över de boenden som är kvar. Nu är det läge att ta tag i och utvärdera de händelser som ägt rum för att kunna lära och ändra rutiner och arbetssätt inför framtiden på de anläggningar som fortfarande finns kvar. 
Regeringen tog ett stort ansvar och visade handlingskraft under den tid när många valde att komma till Sverige. När mottagandet nu stadigt har minskat måste politiken tillsammans med övriga samhället ta lärdomar från en extraordinär situation. 
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Regeringen bör därför inleda ett utvärderingsarbete kring detta. Inte minst när krig och konflikter fortsätter runt och i världen och risken för nya stora flyktingströmningar är relativt hög. 
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