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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:672 av Sofia Arkelsten (M)
Hbtq-rättigheter i Egypten
Sofia Arkelsten har frågat mig på vilket sätt jag avser att agera för att uppmärksamma situationen för hbtq-personer i Egypten och möjligen bidra till att den förbättras. 

Regeringen delar Sofia Arkelstens oro över MR-situationen i Egypten, inklusive den svåra situationen för hbtq-personer. I regeringens landspecifika rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Egypten belyses detta särskilt. I regeringens bredare arbete för att stärka respekten för de mänskliga rättigheterna är hbtq-personers åtnjutande av mänskliga rättigheter en integrerad del. Regeringen beslutade i december 2017 om en ny strategi för Sveriges utvecklingssamarbete avseende arbetet med de mänskliga rättigheterna, demokrati och rättsstatens principer för åren 2018–2022. Strategin ger en god möjlighet för Sverige att fortsätta arbetet med att stärka rättigheter för, och minska diskriminering av, hbtq-personer. 

Regeringen tar regelmässigt upp människorättsfrågor i Egypten i våra kontakter med egyptiska företrädare. Vi påtalar vikten av att mänskliga rättigheter respekteras och understryker att den egyptiska regeringen har ansvar för att säkerställa full efterlevnad av Egyptens internationella åtaganden om mänskliga rättigheter, inklusive hbtq-personers åtnjutande av de mänskliga rättigheterna. 

Regeringen verkar även för att EU fortsätter att uppmärksamma situationen i Egypten. Tillsammans med flera andra av EU:s medlemsstater var Sverige drivande för att respekt för de mänskliga rättigheterna ska ha en central plats i EU:s nya partnerskapsprioriteringar med Egypten, vilka antogs i juni. EU lyfte vid FN:s råd för mänskliga rättigheter i september frågan om att civila och politiska rättigheter måste respekteras i Egypten. Genom EU:s bistånd ges också stöd till insatser i syfte att öka respekten för mänskliga rättigheter i Egypten.

För att ytterligare vässa arbetet med vårt nationella bistånd har vi tagit initiativ till en särskild hbtq-utbildning för en genomgripande kompetenshöjning inom utrikesförvaltningen, inkl. på ambassaderna. Utbildningen som har tagits fram i samarbete med bl.a. RFSL lanserades den 17 maj 2017 på internationella IDAHOT-dagen (International day against homophobia, transphobia and bifobia IDAHO/IDAHOT). Målet är att de som arbetar inom utrikesförvaltningen ska ha relevant kompetens så att Sverige i sitt arbete runt om i världen stödjer hbtq-frågorna på det sätt som ger bäst genomslag.

Stockholm den 7 februari 2018
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