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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk74298980][bookmark: _Hlk74299045]Svar på fråga 2020/21:3032 av Maria Malmer Stenergard (M)
Verkställda utvisningar med anledning av dialog med mottagarländerna
Maria Malmer Stenergard har frågat mig hur många utvisningar som har verkställts med stöd av de dialoginsatser som jag pekade på som en effektiv insats i mitt interpellationssvar. 
För att kunna upprätthålla en human, rättssäker och långsiktigt hållbar migrationspolitik måste de som efter en rättssäker prövning av sina asylskäl fått ett avslagsbeslut återvända så snabbt som möjligt, detta gäller oaktat skälen för ansökan om uppehållstillstånd, det vill säga inte enbart utvisningsdömda. Återvändandet ska i första hand ske frivilligt, men annars med tvång. 
Återvändandefrågorna är fortsatt prioriterade för regeringen och vi har upprätthållit en hög takt i återvändandet. Sedan 2014 har mer än 90 000 före detta asylsökande lämnat Sverige. 7 800 personer lämnade Sverige under 2020, trots reserestriktioner, stängda gränser och inställda flygrutter. 
[bookmark: _Hlk74299061]Sedan hösten 2020 har mer än 300 före detta asylsökande rest tillbaka till Afghanistan, Irak och Libanon. Under denna period har jag haft bilaterala samtal med företrädare för flera mottagarländer. Det arbetet fortsätter och uppföljande samtal sker kontinuerligt. Inom ramen för detta diskuteras alternativ till covid-testning före utresan. Återvändandet fortgår, men liksom för andra EU-länder med de begränsningar som är en ofrånkomlig följd av en pågående pandemi.
Stockholm den 16 juni 2021

Morgan Johansson
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