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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1413 av Hans Wallmark (M) Försvarsmaktens möjlighet att öva med helikopter

Hans Wallmark har frågat mig om jag avser att ta initiativ till ett lagstiftningsarbete som gör det möjligt att säkra att Försvarsmaktens viktiga övningsverksamhet kan genomföras utan den typ av begränsningar som nu skett i samband med en ansökan från Helikopterflottiljen i Linköping inför Aurora 2017.
	
Försvarsmaktens möjligheter till övning är av avgörande betydelse för Sveriges försvarsförmåga som bygger på att det finns samövade krigsförband och att det finns kunskaper och planer på hur stridskrafterna ska användas på ett effektivt sätt. Regeringen vill därför skapa så goda möjligheter som möjligt för Försvarsmakten att genomföra den övningsverksamhet som behövs. Regeringen har i vårbudgetpropositionen för 2017 föreslagit tillskott till Försvarsmakten för att bl.a. genomföra övningar och att utöka numerären i redan planerade övningar. 

Försvarsmaktens verksamhet vid militära flygplatser och andra flygplatser samt verksamheten vid övnings- och skjutfält tillståndsprövas enligt miljöbalken. I den mån nuvarande miljötillstånd inte ger tillräckligt utrymme för Försvarsmakten att genomföra den övningsverksamhet som behövs kan Försvarsmakten ansöka om villkors- eller tillståndsändring hos länsstyrelsen. Länsstyrelsens beslut kan överklagas till mark- och miljödomstol som ska överlämna målet till regeringen för slutlig prövning. 

Mot denna bakgrund avser jag för närvarande inte att ta initiativ till ändring av gällande lagstiftning. 

Stockholm den 24 maj 2017


Peter Hultqvist
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