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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:7 av Pål Jonson (M)
MSB:s lager för EU:s civila kris- och konflikthantering
Pål Jonson har frågat mig vilka åtgärder regeringen avser att vidta för att säkra att Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) fortsatt kan vidmakthålla uppdraget att serva EU:s insatser för civil kris-och konflikthantering.
Som du beskriver i din fråga är det strategiska lagret för EU:s civila krishanteringsinsatser förlagt till Kristinehamn och sköts av MSB. Uppdraget omfattar inköp, transporter, lagerhållning av strategiska produkter samt utveckling av ett globalt affärssystem för att effektivisera planering och resurssättning. Avtalet för nuvarande lager (Warehouse II) är tidsbegränsat och ska vara avvecklat i november 2022. Regeringens uppfattning är att MSB:s förvaltning av lagret fungerar väl och i enlighet med krav som ställts av EEAS.  
Inriktningen för regeringen är att i den process som ska leda fram till beslut om den tredje generationens lager verka för att MSB ges möjlighet att efter anbudsförfarande även förvalta Warehouse III. Den lösning som EU:s utrikestjänst (EEAS) och kommissionen nu har presenterat i rådet har blivit föremål för intensiva diskussioner.



Frågan är inte avgjord, och regeringen verkar för att säkerställa att EU:s krishanteringsinsatser även fortsättningsvis snabbt och kostnadseffektivt ska kunna få den materiel de behöver via den logistiklösning som byggts upp för detta av MSB i Kristinehamn. 

Stockholm den 22 september 2021



Mikael Damberg
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