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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:914 av Hampus Hagman (KD)
om lagändring för att stoppa vårdmomsen
Hampus Hagman har frågat mig om jag och regeringen avser att utreda ett lagändringsförslag enligt vilket den svenska bestämmelsen i 3 kap. 5 § första stycket andra strecksatsen mervärdesskattelagen (1994:200), ML, kompletteras med skrivningen ”[…] om åtgärderna annars vidtas av någon med särskild legitimation att utöva yrke inom sjukvården, oberoende av i vilket försäljningsled åtgärderna vidtas.”, eller alternativa lagändringsförslag.
Högsta förvaltningsdomstolen tolkade i avgörandet HFD 2018 ref. 41 mervärdesskattelagens regler i ljuset av EU-rätten och kom fram till att ett bemanningsföretags uthyrning av vårdpersonal inte är undantagen från skatteplikt för mervärdesskatt. Skatteverket kom därefter med ett ställningstagande om uthyrning av personal inom vårdsektorn där myndigheten talar om hur man tolkar domen. Ställningstagandet tillämpas sedan den 1 juli av Skatteverket. 
Vårdföretagarna har lämnat in ett förslag till ändring av mervärdesskattelagen till Finansdepartementet med syfte att uthyrning av legitimerad vårdpersonal ska undantas från mervärdesskatt. 
Riksdagen beslutade i juni 2019 om ett tillkännagivande som innebär att regeringen skyndsamt ska göra en konsekvensanalys av Skatteverkets tolkning att konsultlösningar i vården är mervärdesskattepliktiga och vid behov återkomma med ett förslag som neutraliserar konsekvenserna för vårdgivare och patienter snarast möjligt (rskr. 2018/19:299). 
Såväl frågan om Vårdföretagarnas förslag till lagändring som riksdagens tillkännagivande bereds nu i Regeringskansliet. 
Stockholm den 6 september 2019



Magdalena Andersson
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