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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1673: av Markus Wiechel (SD) Hantering av personer som anses vara säkerhetshot


Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att säkerställa att personer som anses vara en säkerhetsrisk för vårt eller något annat samhälle inte försätts på fri fot, och vad avser jag i sådana fall att göra. 

Personer som bedöms utgöra en säkerhetsrisk enligt utlänningslagen (säkerhetsärenden) eller lagen om särskild utlänningskontroll (kvalificerade säkerhetsärenden) kan tas i förvar eller ställas under uppsikt. Möjlighet till anmälningsplikt i kvalificerade säkerhetsärenden finns också. 

En person får inte utvisas till ett land där han eller hon riskerar att utsättas för dödsstraff, tortyr, förföljelse eller annan förnedrande eller omänsklig behandling eller bestraffning. Detta gäller även personer som bedöms utgöra en säkerhetsrisk.

Om det inte bedöms möjligt att verkställa utvisningen arbetar bland annat Säkerhetspolisen för att på olika sätt minimera de risker detta medför. Om en möjlighet till verkställighet framkommer i ett senare skede kan personen återigen tas i förvar eller ställas under uppsikt. 

Säkerhetspolisen och Migrationsverket har intensifierat sitt samarbete, vilket skapar ett tryggare system för upptäckt av personer som anses utgöra en säkerhetsrisk. Självklart följer jag de här frågorna noga och skulle det finnas behov av att vidta några ytterligare åtgärder är jag beredd till det. 

Stockholm den 30 juni 2017 
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