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Svar på fråga 2016/17:1423 av Thomas Finnborg (M) Delpension för poliser
Thomas Finnborg har frågat mig om jag och regeringen kommer att vidta några åtgärder med anledning av det han anfört om att poliser nekas delpension och lämnar yrket, vilket förvärrar poliskrisen, och i så fall när.
Det är av stor vikt att Polismyndigheten är en arbetsplats dit människor söker sig och vill stanna. För att göra polisyrket än mer attraktivt behöver Polismyndigheten, tillsammans med de fackliga organisationerna, arbeta långsiktigt med frågor kring organisationskultur, ledarskap och medarbetarskap. 
Enligt det centrala kollektivavtalet har medarbetare vid Polismyndigheten möjlighet att att ansöka om delpension från 61 års ålder. Det är ingen rättighet att få delpension utan en möjlighet. Arbetsgivaren ska göra en individuell prövning av varje ansökan och har att ta hänsyn till såväl verksamhetens krav och dess ekonomiska förutsättningar som till den sökandes situation. Det gör att möjligheten att få beviljat delpension kan variera över tid, mellan  olika arbetstagare och mellan olika polisregioner eller avdelningar.
[bookmark: _GoBack]Polismyndigheten arbetar aktivt med att vara en attraktiv arbetsgivare. En del i det arbetet är tillämpningen av det statliga kollektivavtalet om delpension. Under 2016 prövade Polismyndigheten en generösare hållning till att bevilja delpension för att underlätta för erfarna medarbetare att stanna kvar längre i arbete. Det resulterade i att fler anställda blev beviljade delpension under 2016 än under 2015.

Ansvaret för att bevilja delpension ligger på de statliga arbetsgivarna och regleras i det centrala kollektivavtalet. Jag avser därför inte att vidta några åtgärder i denna fråga.

Stockholm den 24 maj 2017
Anders Ygeman
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