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Miljövänliga transporter
Mikael Larsson har frågat mig om företag med statligt ägande ställer krav på att transporter ska vara hållbara och miljövänliga, och hur detta följs upp.
Klimat- och miljöfrågor är högt prioriterade av regeringen och målet är att Sverige ska bli världens första fossilfria välfärdsland. Genom regeringens initiativ Fossilfritt Sverige har hittills 13 branscher lämnat in färdplaner för att respektive bransch ska bli fossilfri och åkerinäringen är en av de branscherna. Flera bolag med statligt ägande är engagerade i Fossilfritt Sverige.
Vi har höga förväntningar på de statligt ägda bolagen och regeringen ställer genom statens ägarpolicy krav på att bolagen med statligt ägande ska agera föredömligt inom området hållbart företagande. Av Statens ägarpolicy framgår att det för staten som ägare är av särskild vikt att bolag med statligt ägande arbetar för en minskad klimat- och miljöpåverkan genom en hållbar och giftfri resursanvändning för att generationsmålet, miljökvalitetsmålen och Parisavtalet ska uppnås
Upphandling av transporter är ett ansvar för bolagens styrelser och ledning men flera av de statligt ägda bolagen har också fastställda mål och har ett aktivt arbete på miljöområdet inklusive miljökrav på sina leverantörer. 
Som ägare följer vi bolagens arbete bl.a. genom hållbarhetsanalyser och dialog. Inom ramen för den pågående dialogen med bolagen förs bl.a. diskussioner kring miljö och klimat. Den dialogen och uppföljningen kommer att fortsätta.
Stockholm den 5 november 2019


Ibrahim Baylan
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