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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3261 av Ann-Charlotte Hammar Johnsson (M) Tillgången till gamla betyg
Ann-Charlotte Hammar Johnsson har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder med anledning av behovet av att medborgarna behöver få tillgång till förlorade betyg snabbt för studier och för att kunna söka jobb.
Det är viktigt att hanteringen av olika betygshandlingar kan ske på ett enkelt men också rättssäkert sätt.
För att underlätta överföringen av examensbevis, slutbetyg och andra digitala betygshandlingar från gymnasieskolor och komvux i samband med antagning till högskolestudier, har en nationell betygsdatabas, Beda, inrättats. Det är Universitets- och högskolerådet (UHR) som ansvarar för betygsdatabasen.
Regeringen har vidare gett UHR i uppdrag att bygga ut den nationella betygsdatabasen Beda, bland annat för att stödja kommunerna i antagningen till behörighetsgivande studier inom komvux på gymnasial nivå. Utgångspunkten är bland annat ett förslag från en förstudie som Statens skolverk har genomfört (U2018/00129). Enligt denna bör fler aktörer, t.ex. folkhögskolor och anordnare inom yrkeshögskolan, ha möjlighet att rapportera in och hämta ut betygsuppgifter. UHR ska redovisa sitt uppdrag till regeringen senast den 27 mars 2024. 
Det finns således ett pågående arbete som jag ser som väldigt viktigt för att underlätta hanteringen av betygshandlingar samtidigt som det sker på ett rättssäkert sätt.

Skolverkets förstudie omfattade inte att individer ska kunna hämta ut betygsdokument ur en nationell betygsdatabas. Inte heller uppdraget till UHR innebär att betygsdatabasen ska göras tillgänglig för enskilda. Även i fortsättningen kommer därför individer som har förlorat sitt betygsdokument att behöva kontakta skolan där betyget utfärdats för att få en giltig kopia.

Stockholm den 23 juni 2021



Anna Ekström
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