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Svar på fråga 2017/18:475 av Markus Wiechel (SD) Förhör med återvändande IS-krigare
Markus Wiechel har frågat mig om jag och regeringen avser att möjliggöra för Säkerhetspolisen att föra samtal med återvändande terrorister, oavsett om de är misstänkta för brott eller inte, och vilka åtgärder regeringen avser att vidta för att skapa förutsättningar för Säkerhetspolisen att arbeta effektivare.
[bookmark: _GoBack]Säkerhetspolisen gör en bedömning av samtliga s.k. IS-återvändare som myndigheten har kännedom om. Det finns inga hinder för myndigheten att ta kontakt med personer som inte är misstänkta för brott. I rättegångsbalken finns regler om under vilka förutsättningar en person kan tvingas till ett förhör, exempelvis kan personer som inte är misstänkta för brott kallas till förhör vid vite eller hämtas till förhör inom ramen för en förundersökning.
Regeringen genomför en rad åtgärder för att stärka ansvariga myndigheters förmåga att förebygga, förhindra och försvåra terroristbrottslighet i linje med den nationella strategin mot terrorism och de två politiska överenskommelserna om åtgärder mot terrorism. De omfattande satsningarna på Polismyndigheten och Säkerhetspolisen som nu genomförs bidrar till att höja myndigheternas förmåga. 
Stockholm den 12 januari 2018

Morgan Johansson
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