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Till riksdagen

Svar på fråga 2013/14:719 av Helena Leander (MP) Likvärdiga villkor för komjölk och växtbaserad mjölk

Helena Leander har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder för att skapa likvärdiga villkor för berikning av komjölk och växtbaserad mjölk. 

Beteckningen mjölk är reserverad för animaliska produkter och de växtbaserade produkterna benämns vanligen dryck t.ex. havredryck. I Sverige tillsätts D-vitamin till fettsnål komjölk eftersom vitaminet försvinner i framtagningsprocessen. Den nivå till vilken den fettsnåla mjölken berikas motsvarar halten i standardmjölk (3 procent fett). Motivet att tillsätta D-vitamin är att öka barns intag särskilt då Sverige är ett solfattigt land. För att ekologisk komjölk ska kunna berikas krävs enligt EG-förordningen för ekologisk produktion att det finns ett obligatoriskt krav i den svenska lagstiftningen. Kravet på obligatorisk berikning av ekologisk komjölk infördes 1 december 2007. 

Ett stort antal av tillverkare av växtbaserade konventionella drycker tillsätter idag på frivillig väg D-vitamin men också andra vitaminer och mineraler till sina produkter. Anledning till detta är att D-vitamin inte finns i den ursprungliga råvaran. Enligt EU-reglerna för ekologiska produkter är det inte tillåtet att sätta till D-vitamin. Förutom D-vitamin innehåller de ekologiska växtbaserade dryckerna inte kalcium eller vitamin B12, vilket ingår i komjölk och är för oss viktiga näringsämnen. Att införa krav på obligatorisk berikning med D-vitamin medför därför inte att dryckernas näringsinnehåll kan likställas med innehållet i komjölk. 

Den lösning som jag förespråkar är bra och balanserad märkning om näringsinnehållet i olika livsmedel. Märkningen kan vara en hjälp för oss konsumenter så att vi kan göra mer aktiva val i mataffären men också så att vi kan se till att vi äter tillräckliga mängder av viktiga näringsämnen och får i oss en väl sammansatt kost. Att ange näringsinnehållet i livsmedel kommer i och med den nya EU-förordningen om livsmedelsinformation att bli obligatoriskt. 

Stockholm den 15 juli 2014



Eskil Erlandsson
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