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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:482 av Jim Svensk Larm (S)
Utstationeringsregistret 
Jim Svensk Larm har frågat mig om jag avser att vidta några åtgärder för att förbättra utstationeringsregistret och när det i så fall kan förväntas att en förbättring sker. 
Delegationen mot arbetslivskriminalitet har i sitt senaste delbetänkande (SOU 2023:8) identifierat behov av ytterligare insatser för arbetstagare i riskgrupper. Enligt delegationen utgör utstationerade arbetstagare en av riskgrupperna för arbetslivskriminalitet. Vidare anges att utstationeringsregistret skulle kunna utgöra en viktig kunskapskälla för såväl myndigheter som arbetsmarknadens parter. 
Enligt betänkandet kan inte statistiken analyseras eller samköras med annan data då statistiken från utstationeringsregistret som rör arbetstagarnas namn och födelsedatum i många fall inte håller tillräckligt hög kvalitet. Delegationen har inte lämnat några konkreta förslag på åtgärder för att utveckla användbarheten för utstationeringsregistret. 
Arbetet mot arbetslivskriminalitet är en prioriterad fråga för regeringen.  Tillgång till relevant och tillförlitlig statistik och uppföljning är betydelsefullt för att kunna bedöma arbetslivskriminalitetens omfattning och utveckling över tid. Delegationens betänkande är ett delbetänkande och delegationen fortsätter sitt arbete.  
Stockholm den 29 mars 2023
Paulina Brandberg
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