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Svar på fråga 2019/20:1434 av Björn Söder (SD) Utlandsmyndigheternas information om covid-19

[bookmark: _GoBack]Björn Söder har frågat mig vilka åtgärder jag vidtar för att utlandsmyndigheterna inte ska bidra till felaktig information och spekulation när det gäller spridningen av covid-19.

Låt mig börja med att konstatera att Covid-19-pandemin har visat oss att situationen hela tiden utvecklas och snabbt förändras. Forskning pågår runt om i världen för att finna lösningar. Ny fakta och statistik presenteras löpande. 

Sveriges ambassadör i Washington refererade till en skattning av Folkhälsomyndigheten med utgivningsdatum 21 april som nämnde beräkningar gällande befolkningen i Stockholm för början av maj. Det var en prognos som gällde då. 
Om information om Sverige eller frågor som rör Sverige efterfrågas är en av våra utlandsmyndigheters uppgifter att bidra med underlag. I detta fall har ambassadör Olofsdotter nämnt en studie som en av våra expertmyndigheter genomfört. Att det senare kommer andra studier och ny forskning är naturligt i den exceptionella situation vi befinner oss med ett nytt virus som vi ständigt lär oss mer om.
Stockholm den 3 juni 2020

Ann Linde
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