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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:1250 av Linda Lindberg (SD)
Regelkrånglet i föräldraförsäkringen
Linda Lindberg har frågat mig om jag avser att göra en översyn av de komplicerade regler som snarare skapar begränsningar än förutsättningar i föräldraförsäkringen, så att familjerna åter får mandatet att nyttja de avsatta dagarna i föräldraförsäkringen på egen hand. 
Föräldrapenningen är en flexibel försäkring med goda förutsättningar för båda föräldrarna att vara föräldralediga. Föräldrar med gemensam vårdnad får 240 dagar vardera att disponera fram till barnet är 12 år gammalt, ledigheten kan tas ut för del av dag eller exempelvis för del av en vecka. Vissa dagar kan tas ut samtidigt om båda föräldrarna önskar vara lediga tillsammans när barnet är litet. För barn födda fr.o.m. den 1 januari 2014 kan föräldrar ta ut föräldrapenning under högst 96 dagar efter att barnet fyllt fyra år. Motivet till fyraårsgränsen var bland annat att båda föräldrarna bör förlägga huvuddelen av sin föräldraledighet till barnets tidiga levnadsår då barnets behov av omsorg är som störst. En sådan koncentration bör vara till barnets bästa genom ökade möjligheter till en tidig och nära anknytning till båda föräldrarna samt bidrar till ökade förutsättningar för ett jämställt föräldraskap. För de som önskar spara dagar till barnets äldre åldrar finns möjlighet att nyttja ca tio dagar per år för barnet under perioden 4–12 år. Dagar som kan nyttjas exempelvis under tid då skolan har lov eller studiedagar. 
Det går ännu inte att studera den slutliga effekten på uttaget av föräldrapenning av 4-årsgränsen eftersom barn som är födda 2014 ännu inte fyllt 12 år. Det kan dock konstateras att för barn födda före 2014 så används de allra flesta dagarna även om det finns skillnader mellan olika hushåll. I de familjer med gemensam vårdnad som inte använder alla dagar är det framför allt papporna som inte tar ut sin del av föräldrapenningen. För barn födda 2010 hade mammor i genomsnitt 5 dagar och pappor 28 dagar som inte använts när barnet fyllde åtta år. Hela 88 procent av mammorna hade använt alla sina dagar, av papporna var andelen 32 procent. Mer behöver göras för att uppnå ett jämställt uttag av föräldrapenning och föräldraledighet. Under 2017 lämnade utredningen om en modern föräldraförsäkring sitt slutbetänkande. Utredningens förslag stärker det jämställda föräldraskapet och underlättar för olika familjekonstellationer att kombinera arbetsliv och familjeliv. Förslagen från utredningen bereds i Regeringskansliet. 
Den 5 november 2020 fattade regeringen beslut om en översyn av den tillfälliga föräldrapenningen som är en del av föräldraförsäkringen. Utredningen ska bland annat kartlägga och analysera vilka utmaningar som dagens arbetsliv innebär för föräldrars möjligheter att använda tillfällig föräldrapenning. Utredningen ska lämna sitt slutbetänkande senast den 31 maj 2022.

Stockholm den 20 januari 2021



Ardalan Shekarabi
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