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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk44929965]Svar på fråga 2019/20:1708 av Björn Söder (SD)
Trakasserier mot butiksägare
Björn Söder har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att komma till rätta med trakasserier från våldsbejakande extremister som riktas mot butiksägare och hur dessa åtgärder i så fall ser ut.
Regeringen ser mycket allvarligt på att någon för att uppnå politiska syften förstör för näringsidkare och skadar deras verksamhet, samt utsätter dem för hot av olika slag. Samhället måste arbeta på bred front med dessa frågor. 
Lagändringar har gjorts rörande skadegörelse och olaga hot. Straffskalan för grov skadegörelse har skärpts och bestämmelsen har kompletterats med en kvalifikationsgrund som bland annat innebär att om skadegörelsen innebär en särskild integritetskränkning, bör brottet kunna bedömas som grovt även om skadan i ekonomiskt hänseende inte kan sägas vara betydande.
Därutöver har böter utmönstrats ur straffskalan för skadegörelse av normalgraden och maximistraffet skärpts. Även minimistraffet för grovt olaga hot har skärpts. Dessutom har straffbestämmelsen om olaga hot av normalgraden ändrats på så sätt att det straffbara området har utvidgats till att omfatta hot med fler typer av brottsliga gärningar.
Regeringen har gett Polismyndigheten i uppdrag att redovisa hur den arbetar för att motverka brottslighet kopplad till djurrättsaktivism. Uppdraget redovisades tidigare i år. Trygghetsskapande åtgärder, utredning och lagföring, i vissa fall i samarbete med Säkerhetspolisen, är en viktig del i Polismyndighetens arbete för att reducera handlingsutrymmet för våldsbejakande extremister och att motverka brottslighet kopplad till djurrättsaktivism. Center mot våldsbejakande extremism (CVE) gör också insatser inom detta område och stöttar kommuner och yrkesverksamma som har problem. Jag följer utvecklingen noggrant.

Stockholm den 9 juli 2020



Morgan Johansson
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