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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:20 av Kristina Yngwe (C) Försvarsmaktens sanering av PFAS

Kristina Yngwe har frågat mig om vilka åtgärder regeringen har vidtagit, eller ämnar vidta, för att påskynda och förbättra samarbetet med kommuner för att kartlägga och åtgärda föroreningar från PFAS i anslutning till Försvarets verksamheter och anläggningar?

Regeringen tar frågan om de högflorerade ämnenas hälso- och miljöeffekter på stort allvar. Problematiken med föroreningar från PFAS är ett samhällsproblem, där källorna också är fler än från Försvarsmaktens verksamhet.  Försvarsmakten deltar därför i det PFAS-nätverk som Kemikalieinspektionen samordnar med berörda myndigheter (Livsmedelsverket, Naturvårdsverket, Sveriges geologiska undersökning, Statens geotekniska institut m.fl.).

Försvarsmakten arbetar aktivt för att minimera miljöpåverkan av myndighetens verksamhet i enlighet med uppställda krav från regeringen. Övningsverksamhet med brandskum som innehåller PFAS är idag begränsad till Halmstads garnison, där uppsamling av släckvatten och brandskum sker för att förhindra läckage till omgivningen. En övergång till PFAS-fritt brandskum kommer att ske så snart det finns ett fullgott alternativ.

[bookmark: _GoBack]Försvarsmakten bedriver för närvarande undersökningar på cirka 50 olika platser där tidigare verksamheten kan ha lett till förorening av PFAS. Utredningarna genomförs i dialog med tillsynsansvarige Generalläkaren, fr.o.m. 1 oktober försvarsinspektören för hälsa och miljö.

Jag har fullt stort förtroende för Försvarsmaktens samarbete med berörda kommuner och myndigheter för att fortsatt hantera frågan med miljöskadliga föroreningar från myndighetens verksamhet.

Stockholm den 27 september 2017



Peter Hultqvist
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