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	Miljö- och energidepartementet

	Klimat- och miljöministern samt vice statsministern


Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:768 av Jens Holm (V) Det fiskefria området i Kattegatt

Jens Holm har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för att det fiske-fria området i Kattegatt ska omfattas av ett formellt skydd som förbjuder trålfiske och därmed bevarar de unika bottenmiljöerna?

Regeringen prioriterar ett stärkt skydd av marina områden så att etapp-målet om 10 procent skydd till 2020 nås. Det är bl.a. mot denna bak-grund vi har höjt anslagen till både Naturvårdsverket och Havs- och vattenmyndigheten och även gett Havs- och vattenmyndigheten i upp-drag att till maj 2016 ta fram en handlingsplan för marint områdesskydd.

Jens Holm har rätt i att de fiskregleringar som infördes 2009 i Kattegatt för att skydda torsken har varit framgångsrika, vilket är mycket positivt. Torskens huvudsakliga lekområde har dock förflyttats under perioden och torskbeståndet kan ytterliga gynnas med införande av krav på selek-tiva redskap över ett större område i Kattegatt. Svenska och danska myn-digheter arbetar därför med förslag till ändring av fiskeregleringarna för att förbättra och anpassa skyddet av torsken. 

Det stämmer också att det under tiden av trålförbud antas ha utvecklas skyddsvärda livsmiljöer i det i dag helt fiskefria området. Regeringen har därför haft en dialog med Havs- och vattenmyndigheten kring att detta måste följas upp.  

Havs- och vattenmyndigheten tillsammans med länsstyrelsen i Skåne, vilka är de myndigheter som har ansvar för marint områdesskydd i det aktuella området, arbetar för närvarande med att analysera inventeringar från området för att värdera behov av skyddsåtgärder och ta fram förslag till process för skydd av värdefulla bottenmiljöer. Området har i dag ett bottentrålningsförbud. Om ovannämnda analyser visar att det före-kommer skyddsvärda bottenmiljöer har regeringen för avsikt att vidta åtgärder för att skydda dessa. Bottentrålning är en av de aktiviteter som kan skada skyddsvärda arter och livsmiljöer i skyddade områden och som därför kan behöva regleras. Regeringen arbetar för att fler marina om-råden ska skyddas.  

Stockholm den 4 september 2015
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