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Till riksdagen


Svar på fråga 2016/17:815 av Ulla Andersson (V) Nedstängningen av kopparnätet

Ulla Andersson har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att kopparnätet ska ersättas först i takt med att fullgoda alternativ byggs ut och för att människor på landsbygden inte ska stå utan fungerande telefoni eller bredband.

Utbyggnaden av fibernäten och ökad mobiltäckning gör det möjligt att uppgradera våra elektroniska kommunikationsnät så att dessa anpassas till den digitala tidsåldern. Regeringen har visionen ett helt uppkopplat Sverige eftersom det skapar förutsättningar för att bo, leva och verka i hela landet.

De nya målen i bredbandsstrategin innebär dels en ambitionshöjning till 2020 då 95 procent av alla hushåll och företag bör ha tillgång bredband om 100 Mbit/s samt ett nytt mål till 2025. Det nya målet innebär att 98 procent av befolkningen bör ha tillgång till bredband om minst 1 Gbit/s i hemmet och på arbetet, resterande 1,9 procent bör ha tillgång till minst 100 Mbit/s, och 0,1 procent bör ha tillgång till minst 30 Mbit/s senast år 2025. Målen innebär också att alla bör ha tillgång till stabila mobila tjänster av god kvalitet där de normalt befinner sig senast år 2023.

För att uppnå målen i den nya bredbandsstrategin kommer det att krävas insatser från både privata och offentliga aktörer. Utgångspunkten är en marknadsdriven utbyggnad, men det kommer även framöver att finnas behov av statliga medel för utbyggnad av bredband i områden där förutsättningar för kommersiell utbyggnad saknas. I budgetpropositionen för 2017 föreslog regeringen att medlen för stöd till bredbandsutbyggnad inom landsbygdsprogrammet ökas med 850 miljoner kronor under den resterande delen av programperioden, dvs. till och med 2020. Dessutom har regeringen beslutat att omfördela 150 miljoner kronor till bredbandsutbyggnad inom ramen för samma program. Sammantaget innebär detta att bredbandsstödet inom landsbygdsprogrammet ökas från 3,25 till 4,25 miljarder kronor. Utöver det har regeringen även möjliggjort satsningar på 1,2 miljarder kronor på större ortssammanbindande bredbandsnät i de nordliga regionalfondsprogrammen.

De kunder som idag får fast telefoni och även bredbandstjänster levererade via kopparnätet kommer i stället att få motsvarande via i första hand mobilnäten, men även via fibernät där sådana byggs. För de kunder som helt saknar möjlighet till fiberanslutning eller mobiltäckning vid sin fasta bostad eller fasta verksamhetsställe är bredband via satellit idag en konkurrenskraftig lösning enligt Post- och telestyrelsen (PTS). Om telefoni inte kan tillhandahållas på marknadsmässiga villkor kan en lösning upphandlas av PTS.

Samhällsomfattande tjänster (SOT) är det minimiutbud av tjänster, exempelvis telefoni och funktionell tillgång till internet av viss angiven kvalitet, som ska vara tillgängligt för alla användare med rimliga krav till ett överkomligt pris. För närvarande innebär funktionell tillgång till internet att en anslutning till internet ska vara utformad så att en slutanvändare som begär det kan ta emot data med en hastighet om lägst 
1 Mbit/s.

Tillgången till 1 Mbit/s har i princip tillgodosetts genom tillståndskraven i 800 MHz-bandet. Enligt PTS kartläggningar var det under 2016 drygt 100 hushåll som helt saknar möjlighet att ta emot 1 Mbit/s. Det kan då bl.a. bero på topografiska förhållanden. Då det finns flera operatörer som är verksamma i mobilnäten med olika täckning kan man i vissa fall behöva prova en annan operatör än den man först tänkt sig.

I Landsbygdskommitténs slutbetänkande föreslås en avsevärd höjning av SOT-nivån. Regeringen aviserade redan i bredbandsstrategin att ge PTS i uppdrag att se över denna nivå. Regeringen avser att inom kort ge ett sådant uppdrag till PTS. Därefter tar regeringen ställning i frågan efter sedvanlig beredning i Regeringskansliet.


Stockholm den 21 februari 2017


Peter Eriksson
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