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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3044 av Markus Wiechel (SD)
Åtgärder för att möjliggöra utvisningar
Markus Wiechel har frågat mig om jag kommer att verka för en lagändring i syfte att möjliggöra tvingande tester för utvisningsdömda, och, om inte, varför, och vilka åtgärder jag avser att vidta i syfte att kortsiktigt lösa situationen med utvisningsdömda som inte kan avvisas.

För att kunna upprätthålla en human, rättssäker och långsiktigt hållbar migrationspolitik måste de som efter en rättssäker prövning av sina asylskäl fått ett avslagsbeslut återvända så snabbt som möjligt- Detta gäller oaktat skälen för ansökan om uppehållstillstånd, det vill säga inte enbart utvisningsdömda. Återvändandet ska i första hand ske frivilligt, men annars med tvång. 
Återvändandefrågorna är fortsatt prioriterade för regeringen och vi har upprätthållit en hög takt i återvändandet. Sedan 2014 har mer än 90 000 före detta asylsökande lämnat Sverige. Pandemin medför emellertid särskilda utmaningar för arbetet med återvändande, och detta gäller bland annat vissa mottagarländers krav på negativt covid-test.
Tvångstestning av människor som ska återvända har inte stöd i dagens lagstiftning. Tvångstestning – och i förlängningen kanske också tvångsvaccinering – är en mycket långtgående åtgärd som även skulle innebära ett ingrepp i grundlagsskyddade fri- och rättigheter. Jag är för närvarande inte är beredd att överväga lagändringar för att möjliggöra detta. 
Regeringen arbetar istället aktivt med återvändandet på andra sätt, bland annat genom en intensifierad dialog med mottagarländerna. Inom ramen för den dialogen förs också diskussioner om alternativ till covid-testning före utresan. Återvändandet fortgår, men liksom för andra EU-länder med de begränsningar som är en ofrånkomlig följd av en pågående pandemi.

Stockholm den 9 juni 2021



Morgan Johansson
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