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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av en allmän översyn av dagens momssatser för att kunna sänka tjänstemomsen.>>
Motivering

Sverige ska arbeta sig ur krisen. Det är viktigt att ekonomin då stimulerar åtgärder som främjar jobb, minskar svartekonomin och ger en rättvis konkurrens. Beslutet att halvera restaurangmomsen är ett tydligt sådant steg.

Sverige har alla möjligheter att utveckla sin turism, och de satsningar som gjorts är bra. Turismen omsätter årligen 236 miljarder kronor och betyder mycket för jobben. Genom den satsning som nu också görs på matturismen och Sverige som Europas nya matland finns stora möjligheter för nya entreprenörer att växa. Här finns en tydlig marknad för nya jobb. Beslutet att främja denna satsning också genom att sänka skatten på restaurangmat till samma nivå som livsmedelsskatten är välkommet. Nu är det viktigt att gå vidare och strategiskt sänka momsen för att stimulera företag inom tjänstesektorn. Tjänstesektorn är en sektor som både är arbetsintensiv och kan ge klimatsmartare  tillväxt.

En motsvarande sänkning av frisörmomsen bör bli nästa steg på vägen mot en sänkt skatt på tjänstesektorn. Tjänstesektorns tillväxt är ett led i utvecklingen av ett klimatsmartare samhälle. En sänkt skatt på tjänster ökar efterfrågan och därmed tillväxten av nya företag och nya jobb. 

	<Stockholm den 5 oktober 2011
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	>






