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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:551av Johan Forsell (M)
Finansministerns uttalande om flyktingmottagande
Johan Forsell har frågat finansministern om uttalandet i Dagens Nyheter den 22 december är finansministerns privata åsikt, eller är den svenska regeringens officiella hållning att asylsökande ska söka sig till andra länder.
Frågan har överlämnats till mig.
Magdalena Andersson gav i en intervju med Dagens Nyheter den 22 december 2017 sin syn som socialdemokrat på de utmaningar Sverige står inför, bland annat mot bakgrund av flyktingkrisen 2015. 
Låt mig kortfattat redogöra för regeringens politik på området. Den har inneburit att Sverige har tagit ett stort ansvar i den globala flyktingkrisen. Regeringen presenterade den 24 november 2015 förslag om att tillfälligt anpassa regelverket till miniminivån enligt EU-rätten och internationella konventioner. Regeringen har samtidigt vidtagit flera viktiga åtgärder och kommer fortsätta arbeta för att förbättra kapaciteten i mottagandet och etableringen. 
Regeringen har även varit och är fortfarande starkt drivande i frågan om ett ökat gemensamt ansvarstagande för människor i behov av skydd inom EU och en human, rättvis och solidarisk fördelning av asylsökande och en ökad harmonisering av medlemsstaternas regelverk. 

Regeringen kommer att fortsätta sina ansträngningar för att värna asylrätten, upprätthålla en reglerad invandring och klara mottagande och etablering i Sverige. 
Stockholm den 11 januari 2018


Heléne Fritzon
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