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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2017/18:107 av Roger Haddad (L) Villkoren för polisens verksamhet i Västmanland
Roger Haddad har frågat mig vilka konkreta åtgärder regeringen kommer att vidta för att Västmanland, som enligt Roger Haddad har drabbats negativt av omorganisationen, ska återfå en bättre förmåga när det gäller polisverksamheten. 
Ombildningen av svensk polis är en av de mest omfattande organisationsförändringarna inom staten på många år. Erfarenheter från tidigare myndighetsreformer visar att genomförandet ofta är mer komplicerat och tar längre tid än vad som har förutsetts. 
Polismyndighetens omfattande uppdrag innebär ofta svåra avvägningar när det gäller resursfördelning mellan olika angelägna arbetsuppgifter och geografiska områden. Det är likväl viktigt att Polismyndigheten lever upp till sina åtaganden i hela landet.
Regeringen anser att det behövs väsentligt fler polisanställda, både poliser och civilanställda, för att polisverksamheten ska kunna stärkas och utvecklas. Därför har regeringen föreslagit historiskt stora resurstillskott till Polismyndigheten för de kommande tre åren. 
Regeringen har sedan tidigare gett Polismyndigheten förutsättningar att öka antalet platser på nuvarande polisutbildning och planerar dessutom för polisutbildning vid ytterligare två lärosäten. Det börjar ge resultat. I år har det antagits nästan dubbelt så många studenter till polisutbildningen jämfört med genomsnittet för de sex senaste åren. 
Regeringen har också gett Polismyndigheten i uppdrag att skapa förutsättningar för ytterligare förbättringar av arbetsmiljön samt fler karriärvägar för polisanställda.
Regeringen har således vidtagit flera åtgärder för att förbättra förutsättningarna för polisen. Det är emellertid Polismyndigheten som avgör hur resurser ska fördelas internt inom organisationen och vilka åtgärder som behöver vidtas för att fullgöra de arbetsuppgifter som myndigheten har. 

Stockholm den 24 oktober 2017

Morgan Johansson
	

	
	



	2 (2)

	



image1.png
% Regeringskansliet




