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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1234 av Camilla Waltersson Grönvall (M) Patienter som far illa på grund av brist på sjuksköterskor
Camilla Waltersson Grönvall har frågat mig vad regeringen och jag avser att göra för att vården dels ska kunna behålla de sjuksköterskor som är anställda i dag, dels kunna rekrytera fler sjuksköterskor så att inte fler patienter behöver drabbas. 
Kompetensförsörjningen i vården är på flera sätt avgörande för kvalitet och tillgänglighet i vården. Regeringen har därför vidtagit en mängd åtgärder för att komma tillrätta med problem som rör dessa frågor. Exempelvis har de generella statsbidragen från 2017 höjts med miljardbelopp för landstingen. En särskild professionsmiljard har införts som adresserar just utmaningarna kring kompetensförsörjning. Genom överenskommelsen om professions-miljarden mellan regeringen och Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) fördelas 2018 951 miljoner kronor till landstingen för att främja huvud-männens möjligheter att ge hälso- och sjukvårdens medarbetare goda förutsättningar att utföra sitt arbete. 300 miljoner kronor av dessa medel är särskilt avsatta för att erbjuda möjlighet till sjuksköterskor att genomgå specialistutbildning.
Regeringen har även tillfört medel för validering av utländska hälso- och sjukvårdsutbildningar, liksom för utbyggnad av utbildningsplatser inom sjuksköterske-, specialistsjuksköterske- och barnmorskeutbildningen. I den senaste budgetpropositionen föreslås också en utbyggnad av läkarutbildningen.

I januari 2018 beslutade regeringen och SKL ytterligare en överenskommelse som rör kompetensförsörjning i vården – Goda förutsättningar för vårdens medarbetare, den s.k. Personalsatsningen. Genom denna överenskommelse fördelas 1 975 miljoner kronor till landstingen och den syftar bl.a. till att stödja landstingens arbete med att skapa en god arbetsmiljö. Medlen inom överenskommelsen ska till exempel kunna användas till att se över arbetsvillkoren, öka bemanningen och till nyanställningar av personal.
I juli 2017 beslutade regeringen att tillsätta en särskild utredare med uppdrag att se över specialistsjuksköterskeutbildningen. Utredaren ska bl.a. analysera vårdens tillgång på och behov av specialistsjuksköterskor samt föreslå åtgärder för att öka specialistsjuksköterskeyrkets attraktivitet.
[bookmark: _Hlk508715116]I Vårändringsbudgeten för 2018 föreslår regeringen utökade medel till landstingen för att förstärka de områden som har störst behov av att garantera en säker och trygg vård som ges i rimlig tid. Medel tillförs för att förbättra tillgängligheten till hälso- och sjukvården och för att korta köerna. I satsningen ingår 200 miljoner kronor i ökade medel till landstingen för att bl.a. behålla och anställa vårdpersonal med bristkompetenser som har intresse att arbeta kvar i vården efter 65 års ålder. I satsningen ingår ytterligare 400 miljoner kronor som kan användas av landstingen för bl.a. förstärkning under sommaren, mobila team i primärvården för en snabbare vård nära medborgarna samt genom att vårdens personal används så att alla kompetenser tas till vara, t.ex. i form av multidisciplinära vårdteam. 
Arbetsgivarna har ett viktigt ansvar för att vårdens arbetsmiljö och arbetsvillkor gör det attraktivt för personal att bli anställda och arbeta kvar i vården. Genom att regeringen stöttar landstingen i att hantera utmaningarna med kompetens- och personalförsörjning ges landstingen ökade förutsättningar att behålla de sjuksköterskor som är anställda i dag och att kunna rekrytera fler. 
Stockholm den 9 maj 2018
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