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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3123 av Björn Söder (SD)
De svenska insatserna i Mali
Björn Söder har frågat mig hur de svenska militära insatserna påverkas av Frankrikes presidents uttalanden och om Sverige, med hänsyn till den franske presidentens uttalanden, har påbörjat planering för avveckling av de militära insatserna i Mali.
Sverige har ett mångsidigt engagemang i Mali, inklusive ett omfattande militärt deltagande. FN-insatsen Minusma, som verkar under mandat från FN och på inbjudan från Mali, är det största bidraget och omfattar ca 215 svenska soldater. Task force Takuba omfattar upp till 150 svenska soldater och är en multinationell specialförbandsinsats som verkar på inbjudan av Mali. Inbjudan förlorar inte giltighet i ljuset av den senaste utvecklingen. Sverige deltar även i EU:s militära träningsinsats i Mali. 
Regeringen följer utvecklingen i Mali noga. Vi för en nära och kontinuerlig dialog med FN, EU, Frankrike och andra deltagarländer om situationen i Mali och förutsättningarna för insatsernas verksamhet. Planering för avveckling av de militära insatserna pågår inte.
Stockholm den 16 juni 2021



Peter Hultqvist
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