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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:141 av Elisabeth Svantesson (M) om 100-klubben

Elisabeth Svantesson har frågat mig på vilket sätt 100-klubben innebär att hela Arbetsförmedlingens arbetssätt läggs om.

En av våra största samhällsutmaningar handlar om hur vi bättre kan ta tillvara nyanländas kompetens. 

För att möta de behov människor som söker sig till vårt land sker det nu en omläggning i arbetet i kommuner, myndigheter och civilsamhället. Det är utmanande, men möjligt.

Även flera stora företag har i kontakt med regeringen uttryckt en vilja att bidra. Nu möter regeringen och Arbetsförmedlingen upp, där 100-klubben är ett initiativ. Självklart kommer Arbetsförmedlingen föra dialog med alla företag och arbetsgivare, oavsett storlek, som vill bidra till nyanländas etablering på arbetsmarknaden. 

Arbetsförmedlingen står inför stora utmaningar och arbetet med att öka förtroendet för myndigheten fortsätter. Det är många aktörer som påverkar arbetsmarknadens funktionssätt och matchning, däribland statliga myndigheter, kommuner, landsting, arbetsmarknadens parter, det privata näringslivet och det civila samhällets organisationer. Med ett bättre samspel mellan dessa aktörer kan samhällets samlade resurser utnyttjas bättre. Initiativet med 100-klubben passar väl in i Arbetsförmedlingens pågående förändringsarbete, där arbetsgivararbetet är i fokus. Även arbetet med snabbspår ligger i linje med denna utveckling.

[bookmark: _GoBack]Arbetsförmedlingens verksamhet och möjligheten till flexibilitet i myndighetens uppdrag påverkas i hög grad av utformningen av regelverket kring etableringsuppdraget. Den detaljreglering som finns inom etableringsuppdraget innebär att det många gånger inte är möjligt att anpassa insatserna i takt med att förutsättningar och behov ändras. Dessutom finns det bestämmelser som leder till omfattande administration. 
Regeringen avser att se över regelsystemet i syfte att minska onödig administrativ börda och skapa förutsättningar för en ökad flexibilitet och effektivitet i uppdraget.

Den snabbt växande befolkningen till följd av ökad invandring innebär stora möjligheter för Sverige och kan bidra till en växande och dynamisk ekonomi. Jag tror därför att vi har mycket att tjäna på fortsatta konstruktiva samtal över blockgränserna om migration- och integrationspolitik. 
	
Stockholm den 21 oktober 2015



Ylva Johansson
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