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Till riksdagen
[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:352 av Maria Andersson Willner (S) UD:s rese-rekommendationer

Maria Andersson Willner har frågat mig om jag ämnar lätta på avrådan för delar av Somalia.

Om säkerhetsläget i ett land eller delar av ett land är allvarligt påverkat kan Utrikesdepartementet avråda från resor. Beslut om avrådan fattas av Utrikesdepartementets enhet för konsulära och civilrättsliga ärenden, i samråd med berörd utlandsmyndighet och geografisk enhet på Utrikes-departementet. Det är säkerhetsläget för den enskilde resenären som står i fokus för bedömningarna. Hänsyn tas inte till eventuella politiska, ekonomiska, kommersiella eller andra aspekter. En avrådan är endast en rekommendation till svenska resenärer, men utgör en tydlig signal om hur Utrikesdepartementet ser på säkerhetssituationen i ett land.

Utrikesdepartementet avråder i nuläget från alla resor till Somalia och uppmanar även de svenska medborgare som befinner sig i landet att lämna. Avrådan gäller även de norra regionerna Somaliland och Puntland. 

Utrikesdepartementet följer utvecklingen i Somalia, inklusive Somali-land, och gör kontinuerliga bedömningar av säkerhetsläget. I Hargeisa och Berbera bedöms säkerhetssituationen vara fortsatt besvärlig, om än något bättre än i övriga delar av Somalia. Samtidigt är möjligheterna att ge konsulärt stöd till nödställda svenskar begränsade även i Hargeisa och Berbera, varför avrådan från alla resor kvarstår även där. 

Vi fortsätter att följa utvecklingen av säkerhetsläget mycket noga och utvärderar återkommande reserekommendationerna för hela Somalia, inklusive Somaliland.

Stockholm den 30 november 2016



Margot Wallström
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





