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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:16 av Solveig Zander (C) Cykelstrategi

Solveig Zander har frågat mig när den efterlängtade cykelstrategin kommer och vad som händer med de budgeterade pengarna för 2016.

Regeringen arbetar för att stimulera långsiktigt hållbara transportlösningar där cykling är en prioriterad del. Med en överflyttning av resor till cykel och gång blir det mindre utsläpp av klimatgaser och därmed mindre påverkan på klimatet. Ett ökat cyklande kan även minska trängsel i tätorter och bidra till en bättre folkhälsa.

Regeringen arbetar för både en ökad och säker cykling, och ett led i arbetet är att, i dialog med berörda aktörer, ta fram en nationell cykelstrategi. Såsom Solveig Zander påpekar har detta dialogarbete påbörjats i december 2015 och har under 2016 inneburit en bred dialog med kommuner, cykelorganisationer och andra intressenter. Strategin är början på ett gemensamt arbete och ska ge uttryck för regeringens ambitioner och insatser som rör cykling med inriktning att hjälpa alla aktörer att ta sitt ansvar, och syftar till att bidra till ett ökat cyklande.  

Det stämmer att det i 2016 års budget föreslogs en tvåårig cykelsatsning på cykelfrämjande åtgärder. Under 2016 uppgår denna till 25 miljoner kronor och under 2017 till 75 miljoner kronor. I regleringsbrevet för Trafikverket avseende budgetåret 2016 finns också 25 miljoner särskilt avsatta för cykelfrämjande åtgärder. Medlen finns avsatta på anslag 1:1 Utveckling av statens transportinfrastruktur, anslagsposten 11.1 trimning och effektivisering. 

Budgeterade medel för 2016 används bland annat till nya och kompletterande cykelvägar, samt cykelfrämjande åtgärder exempelvis i form av planskilda korsningar för gång- och cykeltrafik i anslutning till resecentrum.


Strategin och de frågor som hanteras inom denna bereds för närvarande i Regeringskansliet. Regeringens ambition är att under 2016 återkomma till riksdagen med anledning av tillkännagivandena.

Stockholm den 27 september 2016
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