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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:679 av Eric Palmqvist (SD)
De statliga bolagens samordningsskyldighet
Eric Palmqvist har frågat mig om jag avser att verka för att staten, det vill säga ägaren till de statliga bolagen, ska kunna kräva skriftlig samordning av sådana beslut som avses i ägarpolicyn då bolagsstyrelsen för ett bolag med statligt ägande inte själv tar initiativ till att göra detta.
Statens ägarpolicy och principer för bolag med statligt ägande 2020 beslutades av regeringen den 27 februari 2020. Principerna ska tillämpas i bolag med statligt majoritetsägande och fastställts på bolagsstämma. Av principerna framgår bl.a. att ”när bolaget står inför särskilt viktiga avgöranden ska styrelsen genom styrelseordföranden skriftligen samordna sin syn med företrädare för ägaren. Det är styrelsen som ska ta initiativ till och bedöma i vilka fall samordning ska ske genom styrelseordföranden inför ett visst styrelsebeslut.”
Så kallade ägardialoger sker kontinuerligt med de statliga bolagen – även LKAB. Vad LKAB beträffar har ägaren vid ägardialoger och kontakter med bolaget betonat vikten av att styrelsen överväger lämpliga tidpunkter för en så kallad ägarsamordning kring framtida särskilt viktiga avgöranden för bolaget. Eftersom de kommande satsningarna och investeringarna i den aviserade strategin är av sådan storlek är det enligt bolagets bedömning naturligt att ägarsamordning kommer att bli aktuellt framöver. 
Finansdepartementet följer bolaget fortlöpande. Hantering av ytterligare löpande ägarfrågor utgör till exempel analyser av marknad och strategi, styrelseförändringar, fastställande av ekonomiska mål, uppdragsmål och utdelningspolicyer, samt måluppfyllelse.
Stockholm den 23 maj 2023



Elisabeth Svantesson
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