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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:137 av Lotta Olsson (M) Kriterier för en feministisk regering

Lotta Olsson har frågat mig om det är förenligt med en feministisk regering på regional och riksnivå att väntetiderna är mer än sex veckor för mer än hälften av alla kvinnor som drabbats av bröstcancer i Örebro län.

De senaste årens uppföljningar av cancervårdens tillgänglighet har visat på att väntetiderna ofta kan vara långa och att de regionala skillnaderna är stora. Regeringen satsar därför 500 miljoner kronor per år 2015-2018 för att skapa en mer jämlik och tillgänglig cancervård. Större delen av dessa medel kommer att avsättas till arbetet med att förbättra tillgängligheten inom cancervården genom att korta väntetiderna och minska de regionala skillnaderna. Det handlar i första hand om att förkorta vårdförloppet mellan att misstanke om cancer föreligger till behandlingsstart.

Den viktigaste åtgärden för att åstadkomma detta är att införa ett gemensamt nationellt system med standardiserade vårdförlopp. Det har man gjort i Danmark och där har flera förbättringar konstaterats, bl.a. har väntetiderna minskat och patienterna har blivit nöjdare. 

Syftet med standardiserade vårdförlopp är att cancerpatienter ska uppleva en välorganiserad och en mer sammanhållen process utan onödig väntetid i samband med utredning och start av behandling. På så sätt kan patienternas livskvalitet och nöjdhet med vården förbättras och vården bli mer jämlik. Det pågår för närvarande ett arbete med att ta fram ett standardiserat vårdförlopp för bröstcancer.

En av de viktigaste faktorerna för att kunna bota cancer, är att den upptäcks i ett tidigt skede. Introduktionen av mammografiscreening i Sverige har bidragit till en ökning av antalet diagnostiserade fall av förstadium till bröstcancer vilket påtagligt förbättrar möjligheterna till överlevnad. Högt deltagande i screeningen är därför en viktig förutsättning för att uppnå målet att sänka dödligheten i bröstcancer och olika hinder för deltagande bör därför minimeras.

Jämställdhetsintegrering är en av de viktigaste prioriteringarna för att utveckla och genomföra regeringens jämställdhetspolitik, inte minst genom budgetarbetet. Dessutom gör regeringen riktade jämställdhetssatsningar på särskilt angelägna områden. En sådan i budgetpropositionen för 2016 aviserad satsning handlar om avgiftsfri mammografi för kvinnor mellan 40 och 74 år. Denna reform syftar till att stärka kvinnors hälsa och en utgångspunkt är att vård på lika villkor ska möjliggöras oavsett individernas ekonomi och därigenom utjämna hälsoskillnader. Detta är en del i att regeringen investerar nästan totalt 
3 miljarder kronor under perioden 2016-2019 för att förbättra kvinnors hälsa. Utöver kostnadsfri mammografi omfattar detta satsningar på förlossningsvården, arbetet med kvinnors hälsa i primärvården och subventionerade preventivmedel.

Stockholm den 20 oktober 2015


Gabriel Wikström
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