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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:1512 av Betty Malmberg (M) Dyrt för forskare att få myndighetsdata

Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag kommer att vidta för att underlätta för behöriga forskare att snabbare och till avsevärt lägre kostnad få del av forskningsdata från Sjöfartsverket.
Sjöfartsverket är ett affärsverk som finansieras nästan uteslutande av avgifter som betalas av handelssjöfarten. Sjöfartsverket bedriver emellertid även en viss affärsverksamhet varigenom myndigheten bland annat säljer sjökorts- och djupdata från sjömätning. De avgifter som brukarna av denna data betalar motsvarar Sjöfartsverkets kostnader för att producera denna data. 
Om inte Sjöfartsverket kan eller får sälja denna data till exempelvis forskare behöver det underskott som då uppstår finansieras på annat sätt exempelvis genom att andra användare såsom handelssjöfarten eller kommuner får betala ett högre pris.
Mot bakgrund av detta är jag inte beredd att i dagsläget genomföra några förändringar som innebär ytterligare ekonomisk börda på andra användare som nyttjar Sjöfartsverkets sjögeografiska data. 
Stockholm den 16 juni 2020



Tomas Eneroth
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