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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att skärpa lagstiftningen för sms-lån.>>
Motivering

I dagens Sverige kan ungdomar med några enkla knapptryck skuldsätta sig till mycket höga kreditkostnader. Ett sms-lån på 3 000 kronor har en avgift på 600 kronor och allt skall vara betalt inom 30 dagar. Om betalningen inte fullgörs i tid tar företaget ut räntor och förseningsavgifter. Nästan 40 procent av de ärenden hos kronofogden som rör sms-lån gäller unga människor mellan 18–25. Tusentals unga riskerar att fastna i en livegenskap.

Den borgerliga regeringen drar frågan om sms-lånen i långbänk samtidigt som Sverige bryts isär. Regeringen agerar inte i frågan trots att alla berörda myndigheter och organisationer kräver snabba besked och konkreta förslag. Den borgerliga regeringen inväntar nämligen ett EU-direktiv om skulder som understiger 1 900 kronor, vilket träder i kraft 2010. Innan dess vill den inte behandla frågan. Den borgerliga regeringens kortsiktiga politik innebär att ungdomar näst intill kan bli livegna. Regeringen slösar därmed bort de ungas och i förlängningen Sveriges potential. Det är inte bara kortsiktigt utan även direkt oansvarigt. 

Vi ser möjligheten att sätta stopp för detta. Vi vill ta tillvara Konsumentverkets rekommendationer för att stävja denna skadliga utveckling. Förslag som begränsad dröjsmålsränta, tidsgräns för indrivning av skulder och utökad kreditprövning är intressanta förslag som borde övervägas.

Vi anser att lagstiftningen kring sms-lån måste skärpas och att Finansinspektionen ska granska alla företag som lånar ut pengar via sms-lån.
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