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	Kulturdepartementet
Kultur- och demokratiministern samt ministern med ansvar för idrottsfrågorna
	Till riksdagen	



Svar på fråga 2020/21:462 av Sten Bergheden (M) Krispengarna för kulturen
Sten Bergheden har frågat mig om vad jag avser att göra för alla dem som nu hamnar utanför krisstöden till kulturen och som enligt kriterierna borde fått stöd men inte får stöd då de avsatta pengarna inte räcker.
I september beslutade riksdagen om den extra ändringsbudget som innehöll 1,5 miljarder kronor i extra stöd till kulturområdet för 2020. Den 1 oktober 2020 fick Statens kulturråd uppdrag att fördela 881 miljoner kronor från regeringens stödpaket till kulturen. Bidragen styrs av förordningen (2020:246) om statligt stöd för kulturevenemang som har ställts in eller skjutits upp med anledning av spridningen av sjukdomen covid-19 och förordningen (2012:517) om statsbidrag till kulturella ändamål. Uppdraget har resulterat i två parallella krisstöd till kulturen. 
Sammanfattningsvis har Kulturrådet för höstens båda krisstöd fått in drygt 
4 400 ansökningar om totalt 3,3 miljarder kronor. Kulturrådet bereder nu inkomna ansökningar. 
Utgångspunkten är att medlen ska vara utbetalda före årsskiftet och myndigheten avser att fatta beslut om krisstöden under de första veckorna i december. De stora stöd som nu beslutas kommer att kunna gå till kulturverksamheter i hela landet och omfatta en bredd av kulturuttryck. Även en rad andra aktörer har fördelat krisstöd för att säkerställa att vi i fortsättningen ska ha ett levande kulturliv, bl.a. Konstnärsnämnden och Stiftelsen Svenska Filminstitutet.   
Coronapandemin påverkar hela samhället. Kulturlivet har drabbats särskilt hårt eftersom kulturen till stor del handlar om att människor kan mötas. 
Under året, sedan krisen tog fart, har ca 2,5 miljarder kronor tillförts kultursektorn i direkt riktade krisstöd. Krisstöden har varit av stor betydelse och har bidragit till att kulturverksamheter kunnat överleva, att kulturskapare kunnat försörja sig och att den kulturella infrastrukturen kunnat upprätthållas. I budgetpropositionen för 2021 föreslår regeringen att ytterligare en miljard kronor fördelas till kulturlivet för 2021 för omställning och återstart av kulturaktiviteter i hela landet. Regeringen återkommer om närmare utformning av fördelningen av stödet. 
Kulturaktörer har också kunnat söka andra krisstöd. Flera av regeringens stöd till näringsliv och företagande – som t.ex. korttidspermittering, omsättningsstöd till enskilda näringsidkare och omställningsstöd, tillfällig nedsättning av social- och egenavgifter samt möjligheten att få anstånd med skatteinbetalningar – har också riktats mot aktörer inom kulturområdet. Regeringen har tillsammans med riksdagen även stärkt det generella statsbidraget till regioner och kommuner med 26 miljarder kronor under 2020 (22,5 miljarder kronor år 2021) Även dessa medel kan användas till kulturverksamheter.
Läget i samhället och därmed även i kultursektorn förändras från vecka till vecka. Regeringen följer utvecklingen löpande och har en tät dialog med berörda aktörer i kultursektorn. Regeringens åtgärder måste självklart samspela med situationen i samhället och kulturlivets aktuella förutsättningar och i det syftet är dialogen med kultursektorn avgörande. 
[bookmark: _Hlk56754455]Behoven inom kultursektorn är fortsatt väldigt stora. Kulturaktörer, kulturskapare och kulturverksamheter runt om i landet fortsätter att drabbas hårt ekonomiskt av de inkomstbortfall som coronapandemin innebär.
Det nyligen införda skärpta förbudet mot att hålla allmänna sammankomster och offentliga tillställningar innebär ytterligare negativa ekonomiska konsekvenser för många företag, institutioner, föreningar och enskilda inom det redan utsatta kulturlivet. Regeringen kommer självklart att se över behovet av förstärkta stöd till kulturen med anledning av dessa skärpta restriktioner.
När stora delar av kulturen stannar blir det uppenbart vad den betyder för oss människor. När kulturen tystnar går vårt samhälle miste om något fundamentalt. Därför ska vi göra allt för att kulturens kris inte blir djupare eller längre än nödvändigt, och att de som drabbas, arrangörer och enskilda, såväl stora som små, får stöd och hjälp under krisens gång. Sverige ska vara en kulturnation även efter krisen.  

Stockholm den 25 november 2020

Amanda Lind





	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

