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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:155 av Nooshi Dadgostar (V)
Målet om sjukpenningtal
Nooshi Dadgostar har frågat mig om jag ämnar verka för att de kvantitativa målen gällande sjukpenningtalen inte återinförs i kommande regleringsbrev.
Våra socialförsäkringar är en central del i den svenska modellen och har under lång tid bidragit till att skapa trygghet och motverka ekonomisk utsatthet. De har också bidragit till ökad jämställdhet, en rättvisare fördelning av de ekonomiska resurserna och medverkat till hög sysselsättning, social sammanhållning och en hållbar tillväxt. 
[bookmark: _Hlk774844]Jag delar inte Nooshi Dadgostars uppfattning att fokus har legat på att försämra den allmänna sjukförsäkringen istället för att investera i välfärden. Samhällsmålet för sjukpenningtalet infördes i Försäkringskassans regleringsbrev år 2015 i samband med att regeringen antog ett brett åtgärdsprogram för ökad hälsa och minskad sjukfrånvaro. Då befann vi oss i en situation där sjukfrånvaron hade ökat kraftigt under flera år och prognoserna pekade mot fortsatt uppgång. Åtgärdsprogrammet inbegrep ett stort antal satsningar och flera parter, bland annat Försäkringskassan, arbetsgivare och hälso- och sjukvården. Det var nödvändigt för att möta samhällsutmaningen med ökande sjukskrivningar. Långa passiva sjukskrivningar är inte bra för någon – varken arbetsgivare, den enskilde som blir sjuk, hälso- och sjukvården eller staten. I det arbetet behöver samhällets alla delar samlas och bidra. Det får aldrig vara enbart en enskild myndighets ansvar. Vi kan nu se att flera aktörer tillsammans har lyckats bryta den negativa trenden i sjukfrånvarons utveckling. Det är viktigt att alla aktörer fortsätter att se sitt eget ansvar för och delaktighet i en låg och stabil sjukfrånvaro över tid.
Frågan om Försäkringskassans mål i regleringsbrevet bereds för närvarande i Regeringskansliet. 

Stockholm den 20 februari 2019



Annika Strandhäll
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