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Översyn av förutsättningarna för att avskaffa taxeringssystemet



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över förutsättningarna för att avskaffa taxeringssystemet.>>
Motivering

Enligt Villaägarnas riksförbund ökade taxeringsvärdena vid årets taxering av småhus med i genomsnitt 35 procent. Många husägare har en känsla av att taxeringsvärdena okontrollerat stiger. 

Enligt utredningar från Villaägarnas riksförbund, som granskat drygt 200 000 försäljningar som ligger till grund för årets småhustaxering samt 16 500 obebyggda tomter som ligger till grund för markvärdestaxeringen, där de jämförde 75 procent av faktiskt försäljningspris med det taxeringsvärde som systemet gav fastigheten, visar att det misstämde med i genomsnitt 21 procent för småhus och 39 procent för markvärdestaxeringen. 6 av 10 tomter har fått för höga taxeringsvärden. 

För att motverka denna höga felprocent och införa ett system som bättre svarar mot det verkliga småhus- och markvärdet borde regeringen se över förutsättningarna för att kunna avskaffa taxeringssystemet. 
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