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Svar på fråga 2021/22:1902 av Betty Malmberg (M)
Uppehållstillstånd för nyfödda barn till utländska forskare
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att utländska forskare ska våga både bilda familj och satsa på en karriär i Sverige.
Det är viktigt att Sverige har en stark attraktions- och konkurrenskraft som kunskapsnation och destinationsland för utländska forskare. Frågan om förutsättningarna för utländska forskare att arbeta i Sverige har ställts flera gånger tidigare, senast i fråga 2021/22:1204 av Betty Malmberg, där jag i svar den 9 mars 2022 och 13 april 2022 bl.a. angav att regeringen anser att det finns goda förutsättningar för utländska forskare att leva och verka i Sverige. 
Det svenska regelverket för forskare bygger på student- och forskardirektivet och regleras i ett särskilt kapitel i utlänningslagen. Där framgår att familjemedlemmar till forskare, med några undantag, ska beviljas ett uppehållstillstånd. Familjemedlemmens uppehållstillstånd ska gälla för samma tid som anknytningspersonens tillstånd. Av utlänningslagen framgår också att familjemedlemmar som huvudregel ska ha ansökt om och beviljats ett tillstånd före inresan i Sverige. Regeringen kommenterar dock aldrig enskilda fall.
Regeringen planerar i dagsläget ingen uppföljning av de aktuella ändringarna i utlänningslagen i detta avseende. 
Stockholm den 7 september 2022

Anders Ygeman
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