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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:94 av Beatrice Ask (M) Det ökande antalet butiksrån

Beatrice Ask har frågat mig vilka åtgärder jag tänker vidta för att polisen ska ha den förmåga som krävs för att hantera det ökande antalet butiks-rån och för att polisen ska kunna bedriva ett effektivt förebyggande arbete för att förhindra brotten. 

Butiksrån är ett allvarligt brott, inte minst med tanke på efterverkningarna för de som drabbas. Genom ett effektivt och samordnat brottsförebyggande arbete finns det möjligheter att avsevärt minska förekomsten av butiksrån. Detta är dock inte enbart en fråga för Polismyndigheten utan också för andra aktörer. 

I den nya Polismyndigheten finns kommunpoliser i samtliga kommuner vilka ska trygga en långsiktig samverkan i det brottsförebyggande arbetet. Dessutom pågår tillsättning av områdespoliser som ska arbeta lokalt och kontaktskapande gentemot medborgarna.

I budgetpropositionen för 2017 har regeringen föreslagit att Polismyndigheten tillförs drygt 2 miljarder kronor under perioden 2017–2020. Det är emellertid Polismyndighetens ansvar att bedöma vilka åtgärder som behöver vidtas för att fullgöra de arbetsuppgifter som myndigheten har och att besluta om hur resurserna ska fördelas. 

Regeringen anser att det finns stora möjligheter att utveckla det brottsförebyggande arbetet när det gäller alla typer av brott och avser därför att återkomma med förslag på hur detta kan förbättras.


Stockholm den 19 oktober 2016


Anders Ygeman
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