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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1573 av Pål Jonson (M) Lantmäteriets handläggningstider

Pål Jonson har frågat mig om jag avser vidta några åtgärder för att förkorta Lantmäteriets långa handläggningstider baserat på det underlag som Lantmäteriet har överlämnat.

Som Pål Jonson nämner har Lantmäteriet problem med långa handläggningstider. Något som bl.a. har sin grund i att det utbildas betydligt färre lantmätare än vad samhället efterfrågar samtidigt som lantmäteriförrättningarna generellt blivit mer komplicerade. 

Regeringen har mot den bakgrunden gett Lantmäteriet i uppdrag att beskriva hur man avser att utveckla sin verksamhet så att handläggningstiderna minskar. Regeringen har också gett Lantmäteriet i uppdrag att redovisa hur myndigheten arbetar för att attrahera, anställa och utveckla sin personal. Vidare har regeringen gett Statskontoret i uppdrag att utvärdera Lantmäteriets åtgärder för att komma tillrätta med problemen med långa handläggningstider i fastighetsbildningen samt lämna förslag på eventuellt ytterligare åtgärder för att minska handläggningstiderna. De av Lantmäteriet redovisade uppdragen hanteras av mig och av Regeringskansliet bl.a. via en löpande dialog och med uppföljning av myndighetens arbete. 

Lantmäteriet har vidtagit åtgärder för att komma tillrätta med problemet med långa handläggningstider. Myndigheten har bl.a. breddat rekryteringsunderlaget till att även omfatta annan kompetens än lantmätare. En annan åtgärd är att verksamheten organiserats så att lantmäteriförrättningar ska kunna handläggas var som helst i landet för att på så sätt utjämna den från tid till annan ojämna belastningen på olika kontor och för att utnyttja den lantmätarkompetens som finns på ett effektivt sätt. Myndigheten har även satt in åtgärder för att avsluta äldre ärenden och för att hantera enklare ärenden och komma till avslut. Lantmäteriet har beslutat att förtur kan ges för olika typer av ärenden bl.a. ärenden som prioriteras ur ett samhällsperspektiv eller där sökande begär och har särskilda skäl till förtur. Lantmäteriet har utsett en kommunansvarig tjänsteman för varje kommun som bl.a. anordnar kommunträffar med information om aktuella frågor. Lantmäteriet har också utsett verksamhetsutvecklare med uppgift att hålla kontakt med myndigheter, branscher och intresseorganisationer. Dessa åtgärder väntas på sikt ge positiva effekter på handläggningstiderna.

Ett viktigt styrinstrument för regeringen är att utse styrelseledamöter och styrelseordföranden i myndigheter med styrelser. Regeringen har för Lantmäteriets styrelse utsett fyra nya styrelseledamöter, däribland en ny styrelseordförande. Dessutom har regeringen inlett en process med att rekrytera en ny generaldirektör för Lantmäteriet.

Att följa Lantmäteriets arbete med att minska handläggningstiderna är och kommer fortsatt att vara en för mig prioriterad fråga. 


Stockholm den 20 juni 2017
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