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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:239 av Pontus Andersson (SD)
En ny utredning om svenskarnas alkoholinförsel
Pontus Andersson har frågat mig om jag och regeringen är beredd att tillsätta en ny utredning om svenskarnas alkoholinförsel.
Regeringen har tillgång till uppgifter om svenskarnas alkoholinförsel, bl.a. genom Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysnings undersökningar och beslagsstatistik från Tullverket. Regeringen har även uppgifter om hur skatteintäkterna för alkoholskatt har förändrats över tid, exempelvis efter höjningar. Dessutom har regeringen tillgång till Systembolagets försäljningssiffror. Vid höjningar av alkoholskatten beaktas alltid vilka effekter höjningen kan få på resandeinförsel och smuggling. De senaste höjningarna har även varit lägre för sprit än för övriga alkoholsorter. Det kan konstateras att de senaste höjningarna av alkoholskatt inte har lett till någon varaktig uppgång av resandeinförsel eller smuggling. Sedan 2004 har den oregistrerade konsumtionen av alkohol minskat kraftigt. Regeringen följer utvecklingen på området noga. Det är dock i nuläget inte aktuellt med en ny utredning om svenskarnas alkoholinförsel.  
Stockholm den 25 januari 2023



Elisabeth Svantesson
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