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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:364 av Boriana Åberg (M) Gränskontrollen vid Värtahamnen 
Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att förstärka gränskontrollen vid Värtahamnen.
Den gränskontroll som bedrivs gentemot de fartyg från Riga som anlöper Värtahamnen utgör en del av den återinförda gränskontrollen vid inre gräns. Det är den gräns som vetter mot andra länder som ingår i Schengensamarbetet och där gränskontroller normalt sett inte ska förekomma. Eftersom regeringen anser att det föreligger ett allvarligt hot mot den allmänna ordningen och den inre säkerheten så har vi ändå återinfört gränskontroll vid den inre gränsen i november 2015. 
Genom vårt beslut har vi gett Polismyndigheten möjlighet att stoppa personer som inte har rätt att resa in i Sverige. Vi har också gett Polismyndigheten bestämmanderätten över var, hur, och i vilken omfattning gränskontrollen vid den inre gränsen ska bedrivas. Skälet till det är enkelt. Det är Polismyndigheten som är bäst lämpad att avgöra vilka åtgärder som krävs i det praktiska gränskontrollarbetet. Sådana operativa beslut ska inte hanteras av mig eller regeringen.
En återinförd gränskontroll vid den inre gränsen ska enligt det Schengenregelverk som utgör bindande lagstiftning också stå i proportion till det hot som ska bemötas. Polismyndigheten har därför i sitt gränskontrollarbete valt att arbeta med riktade insatser i bland annat Värtahamnen. 
Gränspolisen i Stockholm förstärker också sina resurser genom en pågående nyrekrytering och man arbetar alltjämt med en så kallad särskild händelse som möjliggör kraftsamling i bland annat Värtahamnen om man bedömer att det finns ett behov.
Jag följer frågan om gränskontroll noga men jag har i den dialog som kontinuerligt förs med Polismyndigheten inte mottagit någon information som föranleder ett vidtagande av några åtgärder från min eller regeringens sida. 

Stockholm den 20 november 2019


Mikael Damberg
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