[bookmark: _GoBack]REGERINGSKANSLIET
Utrikesdepartementet			Kommenterad dagordning
Ministerrådet
Europakorrespondentenheten

Kommenterad dagordning för utrikesrådet
den 16 januari 2017


Utrikesministrarnas möte

1. Godkännande av den preliminära dagordningen

2. Godkännande av A-punktslistan

3. Egypten 

Diskussionspunkt
Rådet förväntas diskutera EU:s relation till Egypten, givet de nyligen avslutade förhandlingarna om partnerskapsprioriteringarna.
Regeringens ståndpunkt                      
Regeringen välkomnar ett starkt engagemang och samarbete mellan EU och Egypten samt att partnerskapsprioriteringarna nu är överenskomna. Det är dock centralt att fortsätta dialogen om MR-situationen i Egypten. Regeringen är fortsatt orolig för den negativa utvecklingen inom mänskliga rättigheter, inklusive det senaste förslaget till NGO-lag och de beslut om reseförbud och frysning av tillgångar som ytterligare begränsat MR-försvarares möjligheter att verka.

4. Syrien

Diskussionspunkt

Rådet förväntas diskutera den senaste händelseutvecklingen och situationen i Syrien, med särskilt fokus på den rysk-turkiska överenskommelsen om vapenvila och den resolution på samma tema som antogs av FN:s säkerhetsråd på nyårsafton (UNSRR 2336). Rådet väntas även diskutera EU:s humanitära insatser och initiativ, dialog med regionala aktörer och stöd till den politiska processen. 

Regeringens ståndpunkt                      

Regeringen ser med mycket stor oro på det allvarliga läget i Syrien. I diskussionerna avser regeringen verka för intensifierade EU-ansträngningar till stöd för genomförandet av säkerhetsrådsresolution 2336, med särskilt fokus på landsomfattande vapenvila, fullt humanitärt tillträde, den FN-ledda politiska processen, kvinnors deltagande liksom ansvarsutkrävande. Regeringen kommer särskilt betona vikten av att den politiska processen förblir FN-ledd.


5. Libyen
Diskussionspunkt
Rådet kommer att diskutera Libyen i ljuset av att Daesh besegrats i Sirte och den senaste politiska utvecklingen. 
Regeringens ståndpunkt                      
Mot bakgrund av det försämrade läget på marken välkomnar regeringen EU:s engagemang för att bidra till en politisk lösning på konflikten i Libyen, inte minst dess stöd för FN-sändebudet Kobler. EU bör ge starkt och enhälligt stöd för FN-processen i Libyen liksom uppmuntra parterna att arbeta konstruktivt inom ramen för denna. 



 
