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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:501 av Lars Beckman (M)
Vägnätet i Norrland
Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att förbättra vägnätet i Norrland.
Sverige hålls ihop genom åtgärder som förbättrar förutsättningarna för bl.a. jobb, regional utveckling, tillgänglighet och hållbar tillväxt i hela landet. Fungerande transportinfrastruktur är en viktig förutsättning för detta och regeringen har därför genomfört satsningar på bland annat vägunderhåll. 
Regeringen beslutade i maj 2018 om nationell trafikslagsövergripande plan för transportinfrastrukturen för perioden 2018–2029. Regeringen genomförde då en rekordstor satsning på vägunderhåll, totalt satsas 164 miljarder kronor. Regeringen har även tidigare i samband med budgetpropositionen för 2016 och 2018 genomfört riktade satsningar på underhåll av vägar i landsbygd på totalt 700 miljoner kronor. Det är också glädjande att regeringen i vårändringsbudgeten för 2019 föreslår att bidraget för drift av enskild väg ska öka med 66 miljoner kronor.
Regeringens utgångspunkt är att behålla en fortsatt hög nivå på säkerhet och tillgänglighet på hela det statliga vägnätet under planperioden. Jag kommer fortsatt noga följa utvecklingen av tillståndet på de statliga vägarna.
Stockholm den 11 april 2019


Tomas Eneroth
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