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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1904 av Marcus Wiechel (SD)
Prinsessan Latifa
Marcus Wiechel har frågat mig huruvida jag avser ta några initiativ mot bakgrund av de uppgifter vi fått om prinsessan Latifa, och i sådana fall, vilka.
Regeringen har noterat de uppgifter som har framkommit i fallet, såväl som de frågor som kontoret för FN:s högkommissarie för mänskliga rättigheter (OHCHR) har ställt till Förenade arabemiraten. Sverige stödjer OHCHR politiskt såväl som finansiellt, och är idag den största bidragsgivaren till kontoret. Det aktuella fallet och den roll som OHCHR nu spelar visar på vikten av ett fortsatt starkt svenskt stöd för FN:s arbete med mänskliga rättigheter.
Regeringen ser allvarligt på situationen för mänskliga rättigheter i Förenade arabemiraten, i synnerhet avseende kvinnors och flickors åtnjutande av de mänskliga rättigheterna såväl som migrantarbetares rättigheter. Regeringens syn på situationen i landet beskrivs i UD:s rapport om mänskliga rättigheter, demokrati och rättsstatens principer i Förenade arabemiraten som senast publicerades i juni 2019. 
Regeringen tar kontinuerligt upp dessa frågor i våra bilaterala kontakter, liksom i vårt arbete inom EU och FN. Sverige är pådrivande inom EU och i arbetet för att etablera en strukturerad dialog om mänskliga rättigheter med Förenade arabemiraten, samt att frågor såsom kvinnors och flickors åtnjutande av de mänskliga rättigheterna lyfts i den informella dialogen om mänskliga rättigheter.
Sverige ska vara en ledande röst för kvinnors och flickors fulla åtnjutande av de mänskliga rättigheterna. Regeringen kommer att fortsätta driva detta i bilaterala relationer såväl som i multilaterala fora.
Stockholm den 3 mars 2021


Ann Linde
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