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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:973 av Pål Jonson (M)
Finansieringen av ett nytt cyberoperationscenter
Pål Jonson har frågat mig hur stora ekonomiska resurser regeringen planerar att avsätta för att finansiera cyberoperationscentret, och när det bedöms vara fullt operativt.
Sveriges säkerhet och välstånd vilar i stor utsträckning på digitala grunder. Det är av vikt att digitaliseringens möjligheter tillvaratas samtidigt som de risker den leder till måste hanteras. Cyberhoten mot Sverige och svenska intressen är omfattande. Mot den bakgrunden uppdrog regeringen åt Försvarets radioanstalt, Försvarsmakten, Myndigheten för samhällsskydd och beredskap och Säkerhetspolisen att tillsammans vidta förberedande åtgärder och lämna förslag för att ett nationellt cybersäkerhetscenter ska kunna inrättas under 2020. Det nationella cybersäkerhetscentret ska stärka Sveriges samlade förmåga att förebygga, upptäcka och hantera antagonistiska cyberhot mot Sverige och minska cybersårbarheterna. Myndigheterna redovisade uppdraget den 16 december 2019. Den inledande verksamhet som myndigheterna föreslagit för 2020 bedömer myndigheterna kan bedrivas inom befintliga ekonomiska ramar. Myndigheternas redovisning inklusive bland annat frågan om centrets finansiering bereds nu i Regeringskansliet.   
Stockholm den 26 februari 2020
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