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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2581 av Björn Söder (SD)
Tillgång till mobilnätverk
Björn Söder har frågat mig om det finns någon risk för att det som avslöjats ha skett i Nederländerna också kan ha skett i Sverige, och om jag tänker vidta några särskilda åtgärder med anledning av det som nu avslöjats i Nederländerna.
Jag kan inte kommentera riktigheten i de uppgifter som framkommit i media om vad som har skett i Nederländerna. Däremot har Säkerhetspolisen och andra myndigheter under de senaste åren tydligt signalerat att Sverige befinner sig i ett nytt läge där säkerhetshoten har ökat. Enligt Säkerhetspolisen pågår dagligen underrättelseinhämtning av hemlig information och försök till otillbörlig påverkan sker ständigt. Detta är bedömningar som jag och regeringen tar på stort allvar.
Utbyggnaden av 5G är en högprioriterad fråga för Sverige och det är viktigt att vi upprätthåller en hög nivå av säkerhet för att inte bli sårbara när allt mer av samhället digitaliseras. Därför tog regeringen initiativ till den lagstiftning som trädde i kraft den 1 januari 2020 och som ger Post- och telestyrelsen möjlighet att, efter samråd med Försvarsmakten och Säkerhetspolisen, neka radiotillstånd eller förena tillstånd med nödvändiga villkor för att skydda Sveriges säkerhet.
Stockholm den 28 april 2021


Anders Ygeman
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