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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:333 av Carina Ståhl Herrstedt (SD)
Kliniska tester för barn
Carina Ståhl Herrstedt har frågat mig vad regeringen tänker göra för att barn ska få involveras i medicinska studier och då främst när det gäller barncancer. 
[bookmark: _GoBack]Regeringen arbetar för att fler medicinska studier på barn ska möjliggöras i syfte att utveckla vården. Det kan vara en utmaning att hitta barn till kliniska prövningar. Ett sätt för att öka möjligheterna till kliniska tester på barn är att via nätverk mellan forskare lättare kunna identifiera fler patienter som kan ingå i kliniska prövningar. Ett annat sätt är att arbeta tillsammans i nätverk inom de nordiska länderna för att få ett tillräckligt antal barn som kan vara aktuella att ingå i studier. 
Med stöd av Läkemedelsverket och Barnläkarföreningen har ett svenskt nätverk för klinisk läkemedelsforskning på barn (SwePedMed) bildats. SwedPedMed arbetar för att barn ska ha samma tillgång och rättighet till säkra läkemedel som vuxna bl.a. genom att försöka öka antalet kliniska studier på barn. 
Europaparlamentets och rådets förordning (EG) nr 1901/2006 om läkemedel för pediatrisk användning syftar också till att förbättra läkemedelstillgången för barn. Till exempel ska alla företag som utvecklar nya läkemedel ges möjlighet att bedriva högkvalitativ forskning och utveckling av läkemedel till barn. EU-förordningen har haft positiva effekter på så sätt att det kommit fler nya och säkra läkemedel till barn. Samtidigt behöver mer göras. Kommissionen håller för närvarande på med en större översyn av regelverket. Jag avser följa det arbetet noga och verka för att förordningen kan ge bättre effekter för barn. 
Sveriges cancervård ska vara i världsklass och cancerforskningen ska vara en integrerad del av vården. Detta ska givetvis även komma barnen till del.
Stockholm den 20 november 2019



Lena Hallengren
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