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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:350 av Jenny Petersson (M) Arbetslöshetsmål 2020

Jenny Petersson har frågat mig om jag fortfarande bedömer att regeringen kommer att kunna hålla vallöftet om att Sverige ska ha lägst arbetslöshet i hela EU år 2020.

Regeringens mål att antalet personer som arbetar och antalet arbetade timmar i ekonomin ska öka så att Sverige når lägst arbetslöshet i EU 2020 ligger fast. Ett sysselsättningspolitiskt ramverk med ett tydligt mål är en viktig del för att nå resultat. Målet tydliggör prioriteringarna och styr den ekonomiska politiken. Regeringen avser att återkomma till riksdagen med ytterligare förslag som kan bidra till att sysselsättningen ökar och arbetslösheten minskar. 

Samtidigt har förutsättningarna att nå målet om lägst arbetslöshet i EU 2020 försämrats sedan målet först presenterades. Antalet asylsökande till Sverige ökade under hösten 2015 till historiskt höga nivåer. Denna utveckling medför självfallet utmaningar då det tar tid för nyanlända att etablera sig på arbetsmarknaden. När arbetsmarknaden förändras måste åtgärder och insatser anpassas. 

Regeringen är nu halvvägs i mandatperioden och har kommit en bra bit på väg mot målet. Utvecklingen på arbetsmarknaden är stark. Arbetslösheten sjunker efter många år på högre nivåer, sysselsättningen ökar i god takt främst bland utrikes födda och sysselsättningsgraden är den högsta i EU. Samtidigt arbetar regeringen fortsatt för att än fler jobb ska skapas och för att nyanlända snabbt ska komma i arbete. 
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Mot denna bakgrund är mitt svar på Jenny Peterssons fråga, ja, det är min bedömning att målet att Sverige ska ha lägst arbetslöshet i hela EU år 2020 kan nås.

Stockholm den 30 november 2016



Ylva Johansson
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