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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk93643874][bookmark: _Hlk93644023]Svar på fråga 2021/22:792 av Maria Malmer Stenergard (M)
Gallring av uppgifter i Migrationsverkets register över fingeravtryck och fotografier
Maria Malmer Stenergard har frågat mig om jag avser att återkomma med de närmare skäl som motiverat sexårsfristen i utlänningsdataförordningen och en djupare analys av vilka konsekvenserna av detta kan bli på kort och lång sikt.
Enligt utlänningslagen har Migrationsverket och Polismyndigheten möjlighet att vid en inre utlänningskontroll fotografera en utlänning och ta hans eller hennes fingeravtryck. Om det visar sig att personen inte har rätt att vistas i Sverige får uppgifterna sparas i Migrationsverkets register för framtida jämförelser.
Av utlänningsdataförordningen följer att de uppgifter som sparas ska gallras senast sex år efter det att uppgiften registrerades, om inte den registrerade blir svensk medborgare innan dess. Lagringstiden bedöms ge myndigheterna möjlighet att behandla personuppgifter på ett ändamålsenligt och effektivt sätt samtidigt som hänsyn tas till att uppgifterna är mycket integritetskänsliga.
Stockholm den 26 januari 2022

Anders Ygeman
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