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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1744 av Cecilia Widegren (M) Vikten av att inte bromsa digitalisering av vård

Cecilia Widegren har frågat bostads- och digitaliseringsministern vilka konkreta åtgärder han avser att vidta med anledning av det stoppade personliga hälsokontot för att säkerställa att digitaliseringen i vården inte avstannar, och på vilket sätt Sverige ska bli världsledande på e-hälsa om det inte kommer patienten till del. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.

Målet för regeringens it-politik att Sverige ska vara bäst i världen på att använda digitaliseringens möjligheter och e-hälsofrågorna är som frågeställaren vet viktiga för regeringen. Överenskommelsen med Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) om Vision E-hälsa 2025 och regeringens uppdrag till E-hälsomyndigheten och Socialstyrelsen att underlätta tillämpningen av gällande regelverk vid utveckling av e-hälsolösningar är exempel på detta. E-hälsomyndigheten har även regeringens uppdrag att i samverkan med VINNOVA ta fram en långsiktig plan för förvaltning av e-hälsostandarder i Sverige. 

E-hälsomyndigheten har nyligen redovisat den förstudie regeringen beställt om hur en nationell läkemedelslista kan realiseras. Myndigheten ska också genomföra förberedande insatser som ligger inom myndighetens ansvarsområde så att arbetet med nationella läkemedelslistan kan påbörjas snarast möjligt när regeringen genomfört nödvändigt utredningsarbete. 

Regeringen bidrar även till finansiering och styrning av de nationella kvalitetsregistren och har tecknat en överenskommelse med SKL om stöd till nationella kvalitetsregister under 2017. Regeringen har dessutom tilldelat medel till SKL för att utreda och lämna förslag på hur IT-relaterade frågor för nationella kvalitetsregister från och med 2018 tydligare kan integreras i landstingens gemensamma e-hälsoarbete.

Jag har noterat att E-hälsomyndigheten har överklagat Datainspektionens beslut. Jag kan inte ha synpunkter på dessa myndigheters handläggning.  

Stockholm den 9 augusti 2017


Annika Strandhäll
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