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	Justitiedepartementet
Inrikesministern
	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:470 av Linda Westerlund Snecker (V)
Hemlig dataavläsning
Linda Westerlund Snecker har frågat justitie- och migrationsministern Morgan Johansson hur de brottsförebyggande myndigheternas handlingsutrymme, förmåga och möjlighet ser ut för att komma åt kommunikation med hemlig dataavläsning innan den krypteras. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Det är ett stort problem att dagens regler om hemliga tvångsmedel inte tillåter de brottsbekämpande myndigheterna att ta del av krypterad kommunikation. Det är ett av flera skäl till att regeringen nu föreslår en lag om hemlig dataavläsning, som inom kort lämnas till riksdagen. Förslaget innebär att de brottsbekämpande myndigheterna under en förundersökning, i underrättelseverksamhet och vid särskild utlänningskontroll får ökade möjligheter att verkställa befintliga hemliga tvångsmedel och dessutom möjlighet att hämta in uppgifter som inte tidigare kunnat hämtas in i hemlighet.  
Om riksdagen antar lagen ges de brottsbekämpande myndigheterna rättslig möjlighet att verkställa hemlig dataavläsning för att bl.a. komma åt information innan den krypteras. 
För att även skapa praktiska möjligheter att verkställa hemlig dataavläsning har regeringen i budgetpropositionen för 2020 föreslagit att anslaget för bl.a. Polismyndigheten ska höjas. Även låneramen för Polismyndigheten har höjts för att möjliggöra anskaffning av den teknik som behövs.
Jag har fullt förtroende för att de brottsbekämpande myndigheterna har förmågan att tillämpa lagstiftningen, som kan bidra till att förhindra, förebygga och klara upp grova brott och därmed ge oss ett säkrare och tryggare samhälle.

Stockholm den 4 december 2019



Mikael Damberg
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