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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1532 av Betty Malmberg (M) Skatt på investeringar i solenergi

Betty Malmberg har frågat mig om jag efter EU-kommissionens uttalande kommer att avskaffa skatten på större solenergianläggningar.

Bakgrunden till frågan är den förändring av ett tidigare undantag från skatteplikt för elektrisk kraft som trädde i kraft den 1 juli 2016 och de
uttalanden i media som gjorts av chefen för EU-kommissionens representation i Sverige angående medlemsstaternas möjligheter att göra undantag för viss energibeskattning. Ändringen berör större solcellsanläggningar med en installerad toppeffekt om 255 kW eller mer och har genomförts för att den svenska energibeskattningen inte ska komma i konflikt med EU:s regler om statligt stöd. För de allra flesta som producerar el från solcellsanläggningar gäller fortsatt undantag från skatteplikt. Detta undantag gäller naturligtvis för alla de privatpersoner som satt upp solpaneler och som inte är inkopplade på elnätet, men också för över 90 procent av de solcellsanläggningar som är berättigade till elcertifikat.

Undantag från huvudregeln om att energiskatt tas ut på all el som förbrukas i landet måste vara förenliga med EU:s regler om statligt stöd. Uttalandena från chefen för EU-kommissionens representation i Sverige rör innehållet i energiskattedirektivet, inte om en skattebefrielse i enlighet med vad Betty Malmberg efterfrågar är förenlig med EU:s regler om statligt stöd. Det är EU-kommissionens formella ställningstaganden som är bindande för Sverige – inte representationens uttalanden. Om EU-kommissionen skulle komma fram till att skattebefrielse vore acceptabelt, vore det glädjande.

[bookmark: _GoBack]Regeringen uttalade i budgetpropositionen för 2016 att regeringen finner det angeläget att undersöka möjligheterna till ytterligare stimulans till produktion av elektrisk kraft med solceller. Regeringen arbetar skyndsamt för att hitta en lösning som ytterligare skattemässigt gynnar solel samtidigt som den följer EU:s regelverk.

Stockholm den 6 september 2016


Magdalena Andersson
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