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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om kvalificerad yrkesutbildning för entreprenörer.>>
Motivering

Att starta ett eget företag är idag ett av alternativen inom vårt moderna samhälle. Tidigare var en anställning i ett företag, litet eller stort, det som de flesta önskade sig men i takt med att samhället utvecklats har frågan om entreprenörskap blivit alltmer aktuell. Till denna positiva utveckling har den moderna kooperativa rörelsen bidragit, men också de invandrare som kommit till vårt land har bidragit till att förändra synen på arbete och arbetsliv.

I takt med att vårt samhälle förändras har alltså även synen på entreprenörer och entreprenörskapet förändrats positivt. Det är då angeläget att man kan få en relevant utbildning för att klara av att vara entreprenör och att våga starta ett eget företag. Intresset för ett visst yrkesområde måste givetvis finnas i grunden, men samhället måste stötta med relevant utbildning av hög nivå.

Den kvalificerade yrkesutbildningen, KY, vore en lämplig modell för denna utbildning, detta av flera skäl. KY har redan en bra struktur som kan vara till nytta för att ge utbildning i entreprenörskapet. Formen erbjuder relativt stora friheter och öppningar för innovativa metoder. För att ge utbildningen i entreprenörskap möjlighet att växa fram, i takt med att behovet ökar, bör utbildning i entreprenörskap kunna ingå i flertalet utbildningar inom den kvalificerade yrkesutbildningen. Detta skulle skapa ett mervärde för dem som går utbildning inom skilda yrkesområden och ge en god inblick i alternativ till sedvanlig anställning.

En del av kriterierna för att få starta en kvalificerad yrkesutbildning är att den ska baseras på arbetsmarknadens efterfrågan. Om efterfrågan på entreprenörer är liten startas ingen utbildning. Men själva innebörden i entreprenörskapet är att man själv skapar anställningen och därmed efterfrågan. På sikt kommer därför ett litet företag att betyda mycket för tillväxten genom att det troligen kommer att generera fler arbetstillfällen.

Vårt land behöver företagarandan och olika former behöver få växa i ett modernt samhälle. Entreprenörskapet är en av dessa former som kommer att skapa en framåtanda och som därför behöver få en kvalitativt hög och innehållsrik utbildning. Den kvalificerade yrkesutbildningen bör därför öppnas för utbildningar i entreprenörskap.
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