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	Justitiedepartementet
Integrations- och migrationsministern


	Till riksdagen	



Svar på fråga 2021/22:1612 Kommuner som inte följer lagen
Rasmus Ling har frågat mig om regeringen kommer att vidta några åtgärder, eller föreslå sanktioner, när kommuner struntar i att följa svensk lag.
Bosättningslagen innebär att alla kommuner ska vara med och ta ansvar för mottagandet av nyanlända. Det är viktigt både för att fördela ansvaret jämnare mellan landets kommuner och för att skapa bättre förutsättningar för att nyanlända ska komma i jobb och utbildning.
Det är inte frivilligt att följa den lagstiftning som riksdagen beslutat. Bosättningslagen beslutades med bred majoritet. Alla partier, utom Sverigedemokraterna, röstade för.
Det finns inga sanktioner kopplade till bosättningslagen och bedömningen enligt förarbetena var att det inte var nödvändigt för att kommunerna skulle fullgöra sin skyldighet enligt lagen. Erfarenheten av tillämpningen visar också att de allra flesta kommuner tar sin del av ansvaret.
Om det behövs för att säkerställa att regelverket efterlevs, överväger regeringen att se över förutsättningarna att införa sanktioner eller andra åtgärder mot kommuner som inte följer bosättningslagen. Regeringen följer utvecklingen.
Stockholm den 1 juni 2022


Anders Ygeman
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