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Symbolmärkning för källsortering



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att införa symbolmärkning för förenklad källsortering.>>
Motivering

Det finns en ökad miljömedvetenhet i vårt land där intresset för att välja olika former av miljömärkta livsmedel ökat. Kommunerna lockar med gratis mottagning av hushållens grovsopor i de fall de sorterats. Även via soptaxorna uppmuntrar kommuner till sortering av hushållsavfall.

Svenska folket är i grunden positivt inställt till källsortering och återvinning av glas, metallförpackningar etc. Samtidigt vet vi att det ofta är bekvämligheten som styr oss i vår vardag när livspusslet skall falla på plats inte minst om miljöinsatserna kostar både tid, pengar och engagemang.

Ett sätt att öka källsorteringen är att förenkla och underlätta själva hanteringen. Ibland är det tveksamt att avgöra vad som ska läggas var. Det kan vara svårt att veta vad som till exempel är papper eller kartong, och ännu svårare blir det om olika material används tillsammans. Många sorterar fel eller avstår från att sortera. Man måste nästan vara något av en materialexpert för att veta att allt hamnar rätt.

Ett enkelt sätt att underlätta för konsumenterna skulle vara att använda symbolmärkning. Samma symboler skulle kunna finnas såväl på förpackningarna som på de olika återvinningscontainrarna. En jämförelse kan göras vid köp av kläder då det alltid finns tvätt- och skötselråd i form av symboler. De fungerar internationellt oavsett vilket språk man talar. Ett motsvarade system skulle kunna användas för att sortera avfall för återvinning.

För att underlätta för den som källsorterar och för att öka effektiviteten i källsorteringen och bidra till en bättre miljö bör vi i Sverige utveckla ett system med symbolmärkning för förenklad källsortering och samtidigt verka för att motsvarande symbolmärkning införs i övriga Europa. Grunden för en sådan tanke finns i miljöbalken som framhåller producentansvaret. Detta bör ges regeringen till känna.
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