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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:363 av Désirée Pethrus (KD) Könsstympning 

Désirée Pethrus har frågat mig om jag anser att det är möjligt att ge Socialstyrelsen ett tilläggsuppdrag för att se över frågan om införandet av ett hälsointyg för flickor som löper risk att utsättas för könsstympning. 

Regeringens utgångspunkt är att könsstympning är en fråga om rätt till personlig integritet, rätt att skyddas mot våld, övergrepp och skadliga sedvänjor samt rätt till sexuell och reproduktiv hälsa. 

Könsstympning av flickor och kvinnor är en allvarlig kränkning som medför ett stort fysiskt och psykiskt lidande. Den breda, sektorsöver-gripande nationella strategin för att förebygga och bekämpa mäns våld mot kvinnor (skr. 2016/17:10) som regeringen presenterat omfattar även insatser mot könsstympning. Socialstyrelsen har fått i uppdrag (S2017/01221/JÄM) av regeringen att inom socialtjänst och hälso- och sjukvård stödja genomförandet och uppföljningen av den nationella strategin. 

Som ett komplement till strategin avser regeringen att ta fram en mer riktad nationell handlingsplan mot könsstympning av flickor och kvinnor. Som Désirée Pethrus noterar har regeringen därför gett Socialstyrelsen ytterligare ett uppdrag (S2017/06724/JÄM [delvis]) för att ta fram förslag inom områdena socialtjänst, elevhälsa samt hälso- och sjukvård som kan tas in i handlingsplanen mot könsstympning. I det bredare uppdraget att stödja genomförandet av den nationella strategin ingår också bl.a. att utreda förutsättningarna för att inkludera uppgifter om könsstympning i öppna jämförelser av hälso- och sjukvården och att planera för fördjupad fortbildning för socialtjänsten och hälso- och sjukvården om hedersrelaterat våld och förtryck, vilket inkluderar könsstympning. Regeringen avser att inhämta underlag för andra delar i handlingsplanen från andra myndigheter och aktörer.

Länsstyrelsen i Östergötlands län har haft flera uppdrag för att motverka hedersrelaterat våld. Länsstyrelsen har nu bl.a. regeringens uppdrag att ansvara för ett nationellt kompetensteam med tillhörande stödtelefon för att samordna och stödja arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck och dess olika uttryck, t.ex. könsstympning. På sin webbplats hedersfortryck.se tillhandahåller länsstyrelsen bl.a. informationsblad om svensk lagstiftning med förbud mot könsstympning på olika språk och en mall för intyg på engelska med information om den svenska lagstiftningen.

När det finns en påtaglig risk för eller indikationer på att en person med anknytning till Sverige kan komma att tvingas ingå äktenskap eller utsättas för könsstympning utomlands är det av största vikt att en resa med det syftet så långt det är möjligt förhindras. Regeringen har därför lämnat ett tilläggsdirektiv till Utredningen om starkare skydd mot barnäktenskap, tvångsäktenskap och brott med hedersmotiv (Ju 2017:06, Dir 2017:78) som anger att utredningen bland annat ska analysera och ta ställning till möjligheterna att införa mer effektiva verktyg för att förebygga och förhindra att personer med anknytning till Sverige tvingas ingå äktenskap eller könsstympas utomlands.

Den 30 mars 2018 ska Socialstyrelsen redovisa sitt uppdrag att ta fram förslag inom områdena socialtjänst, elevhälsa och hälso- och sjukvård som kan tas in i handlingsplanen mot könsstympning. Detta kommer att utgöra ett viktigt underlag för regeringens fortsatta arbete med frågan och jag vill inte föregripa Socialstyrelsens redovisning. 


Stockholm den 13 december 2017


Annika Strandhäll
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





