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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:490 av Björn Söder (SD)
Uttalanden om sanktioner
Björn Söder har frågat mig om mitt uttalande gällande sanktioner i samband med besöket i Minsk den 25 november innebär att regeringen har ett nytt förhållningssätt gentemot auktoritära regimer inklusive Ryssland. 
[bookmark: _GoBack]Svaret är nej. Sveriges förhållningssätt gentemot dessa länder har inte förändrats. 

Sverige behöver ha ändamålsenliga kontakter med officiella företrädare från Ryssland och Belarus. Sådana kontakter är inte en belöning utan en förutsättning för fungerande relationer med länder i vårt närområde. Att isolera länderna vore sämre för vår säkerhet och för deras folk. 

De skillnader i synen på demokrati och mänskliga rättigheter som vi har gentemot Ryssland och Belarus gör dialogen mer angelägen, eftersom den ger möjlighet att framföra våra och EU:s synpunkter. 

EU har sanktioner mot fyra individer samt ett vapenembargo mot Belarus, vilket Sverige stödjer. Sverige står bakom EU:s linje att konkreta framsteg för situationen för mänskliga rättigheter krävs för att EU:s relation med Belarus ska fördjupas.

Vi har inget intresse av att isolera det belarusiska folket. Vi anser att dialog och ett brett engagemang i frågor som ligger i vårt intresse är det mest effektiva sättet att utöva påverkan. Detta innebär inte att vi gör avkall på våra krav på respekt för mänskliga rättigheter och demokratisk utveckling i landet. Jag kan efter mitt besök i Minsk bekräfta att vår principfasta politik, kombinerad med dialog och engagemang, uppskattas av civilsamhälle och människorättsförsvarare i landet. 
EU:s sanktioner mot Ryssland är kopplade till de brott mot folkrätten som annekteringen av Krim och aggressionen i östra Ukraina utgör. Sverige verkar för att EU:s sanktioner mot Ryssland ska bibehållas så länge skälen för deras införande består.
Stockholm den 4 december 2019


Ann Linde

	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

