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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:204 av Rickard Nordin (C)
Lantmäteriets roll vid uppförande av laddmöjligheter inom samfälligheter
Rickard Nordin har frågat mig hur jag och regeringen kommer att agera för att klara upp de juridiska och kommunikationsmässiga otydligheter som kvarstår avseende laddmöjligheter i samfälligheter.
[bookmark: _GoBack]För att lyckas med omställningen till ett fossilfritt samhälle och ett hållbart Sverige är det viktigt att olika processer, myndigheter och regelverk fungerar tillsammans och ger tydliga förutsättningar. Det gäller inte minst den utökade utbyggnaden av laddpunkter som krävs för att transportsektorn ska kunna elektrifieras. Boverket har i tidigare rapporter visat på den förekommande problematiken och myndigheten har bidragit med förtydliganden kring detta. Precis som Rickard Nordin framhåller finns det dock fortfarande styrelser för samfällighetsföreningar som upplever osäkerhet kring vad som gäller för laddpunkter i förhållande till samfällighetsföreningar och gemensamhetsanläggningar.
Digitaliseringen ger ökade möjligheter att sprida kunskap på ett effektivt sätt och redan idag finns informationsmaterial och vägledningar om vad som gäller för laddpunkter i samfälligheter publicerade på Lantmäteriets webbplats. Laddpunkter är dock fortfarande en relativt ny teknik och för att samhället ska kunna hantera denna teknik på ett effektivt och samordnat sätt krävs fler åtgärder. Regeringen har därför gett Lantmäteriet i uppdrag att driva en kompetenssatsning om digitaliseringens möjligheter i fastighetsbildningsprocessen (Fi2020/03266).
Syftet med uppdraget är inte bara att bidra till en bättre förståelse för gällande regelverk hos allmänheten utan även att ge handläggare hos Lantmäteriet bättre förutsättningar för att effektivt möta de utmaningar som teknikutvecklingen ställer på myndigheten och dess processer. Detta bidrar till att utbyggnaden av laddinfrastruktur inte blir ett hinder för elektrifieringen av transportsektorn. Uppdraget ska slutredovisas senast den 1 december i år.
Vad gäller regelverket kring laddpunkter har regeringen gett Boverket i uppdrag att utreda hur regeringen kan gå vidare för att ytterligare höja kraven på laddinfrastruktur vid ny- och ombyggnation. Boverket slutredovisade uppdraget i september och förslagen bereds nu inom Regeringskansliet. I regeringens klimatpolitiska handlingsplan aviserades även att en lämplig myndighet bör få i uppdrag att analysera frågan om tillgång till laddinfrastruktur för olika boendeformer och vid behov föreslå ytterligare åtgärder. 
Stockholm den 21 oktober 2020
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