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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen avslår proposition 2012/13:53.>>
Motivering

Inledning

I konflikten mellan Israel och Palestina förespråkar Sverigedemokraterna en tvåstatslösning. För att en sådan lösning alls ska vara realistiskt möjlig att uppnå krävs förhandlingar mellan parterna där både israeler och palestinier också tvingas till uppoffringar och avstår från provocerande handlingar. Inför en sådan förhandling måste också palestinierna vara beredda att erkänna Israel som en judisk stat och upphöra med alla våldshandlingar och ta avstånd från antisemitism. Det är också av vikt att Israel agerar för att förhindra sammandrabbningar mellan bosättare och palestinier på Västbanken.

Palestinska missförhållanden

Det är i det sammanhanget värt att påpeka hur ett antal missförhållanden fortfarande råder i Palestina. I palestinsk tv hyllas personer som begått terrordåd. En av dem som hyllas ledde en självmordsattack på en pizzeria i Jerusalem i augusti 2001 där femton personer (varav sju var barn) dog. Antisemitiska budskap om en bättre värld utan Israel och judar får också spridas i palestinsk tv. Vi tycker att det är fullständigt oacceptabelt att man i offentliga palestinska medier går ut och hyllar terrorister som dödat civila personer i Israel och sprider antisemitiska budskap. Om Sverige ska stödja den palestinska myndigheten måste de ta avstånd från alla former av terrorism och antisemitism.

Vi har också ett mycket olustigt läge där Gaza kontrolleras av terrororganisationen Hamas, vars uttalade mål är att utplåna Israel. Samtidigt understöder den palestinska myndigheten på olika sätt terrorism, bl.a. genom att ge stora ekonomiska bidrag till fängslade terrorister. Hamas utsätter fortfarande Israel för våldshandlingar och vill inte erkänna landets rätt att existera. För att ett hållbart fredsavtal ska kunna komma till stånd anser vi även att de krav som måste ställas på Hamas – Israels rätt att existera, upphörande av våldsanvändning från Hamas sida och att Hamas på allvar upprätthåller ordningen i Gaza – verkligen vidhålls och följs upp.

Ingen palestinsk ambassad i Sverige med nuvarande förutsättningar

Först när ett fredsavtal förhandlats fram bör det bli aktuellt med erkännande av en palestinsk stat, vilket vi också har framfört i andra sammanhang. Vi menar även att ett erkännande av Palestina som stat i dag inte är aktuellt med hänvisning till ovan angivna missförhållanden. Innan rätt förutsättningar för ett erkännande från svensk sida föreligger anser vi inte heller att regeringen ska föregå ett erkännande genom att i praktiken upphöja den palestinska missionen i Sverige till ambassad på alla sätt förutom till namnet. Därför bör inte heller någon ambassadliknande verksamhet med alla dess förmåner förekomma från palestinskt håll i Sverige. Att gå händelserna i förväg och ge den palestinska myndigheten olika förmåner, om det så handlar om ökad status i FN eller ökad status i Sverige, innan de uppfyllt nödvändiga krav och innan rätt förutsättningar föreligger, anser vi inte vara rätt väg att gå för att gynna en långsiktig hållbar fred i Mellanöstern mellan Israel och Palestina.
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