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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:1124 av Sofia Westergren (M)
Konsumentköplagen och handeln med hästar
Sofia Westergren har frågat mig om situationen vid tvist om köp av häst kommer att ses över och ändras så att även säljaren har rätt till undersökning av hästen hos köparen, alternativt att säljaren har rätt att utse en veterinär för adekvat undersökning hos köparen.
Det är viktigt att vi har ändamålsenliga regler i Sverige vid köp av levande djur. Det måste råda en god balans mellan konsumenters och näringsidkares intressen och även djurens intressen behöver värnas.
Som jag svarade Sofia Westergren i en interpellationsdebatt förra månaden har en utredning lämnat förslag på nya konsumentköpregler i syfte att genomföra EU-direktiv på området. Utredningen föreslår bland annat vissa särskilda regler när det gäller köp av levande djur i syfte att uppnå en lämpligare avvägning mellan de olika intressena på området. Utredningens betänkande har remissbehandlats och bereds nu i Regeringskansliet. Frågorna är viktiga och regeringen avser att återkomma när beredningen är färdig.
Stockholm den 15 januari 2021


Morgan Johansson
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