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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2748 av Linda Lindberg (SD) Antalet placerade barn i samma familjehem
Linda Lindberg har frågat mig om det är rimligt att ett familjehem kan ta emot ett obegränsat antal barn, och om inte, jag avser att vidta åtgärder för att säkerställa att den situation som beskrivs i frågan inte upprepas.
Barn och unga som placeras utanför hemmet ska alltid tillförsäkras trygghet och säkerhet. Här har kommunerna ett långtgående ansvar. Socialnämnden ska inför en placering i familjehem göra en samlad bedömning av hemmets lämplighet. Socialstyrelsen har tagit fram föreskrifter och allmänna råd om socialnämndens ansvar för barn och unga i familjehem, jourhem eller hem för vård eller boende (SOSFS 2012:11) som preciserar hur en familjehemsutredning ska genomföras och vad utredningen ska innehålla. 
Socialnämndens ansvar kvarstår även under pågående placering. Nämnden ska bland annat genomföra regelbundna personliga besök i det hem där barnet eller den unge vistas, enskilda samtal med barnet eller den unge, samtal med den eller dem som tagit emot barnet eller den unge i sitt hem, och samtal med vårdnadshavarna. Socialnämnden ska särskilt uppmärksamma barnets eller den unges hälsa, utveckling, sociala beteende, skolgång samt relationer till anhöriga och andra närstående.
Det finns således redan idag tydliga bestämmelser som reglerar socialnämndens ansvar inför och under en familjehemsplacering. Regeringen har dock aviserat att en utredning bör se över frågor som rör barn och unga som placeras utanför hemmet, inklusive frågan om familjehemmens uppdrag och förutsättningar för att ge god vård. Syftet med utredningen är att lämna förslag som säkerställer att barn i samhällets vård alltid är trygga och säkra och får vård av god kvalitet. Det pågår ett arbete inom Regeringskansliet att ta fram direktiv till en sådan utredning.
Stockholm den 12 maj 2021



Lena Hallengren
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