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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:170 av Betty Malmberg (M)
Återanvändning av it-produkter
Betty Malmberg har frågat mig vilka åtgärder jag är beredd att vidta för att de ekonomiska effekterna som nuvarande kemikalielagstiftning har på ”cirkulära” produkter och företag inte framdeles ska hindra utan bidra till cirkulär ekonomi. Frågan är ställd mot bakgrund av ett exempel där begagnade skärmar som importerades skulle beläggas med kemikalieskatt.
Skatten på kemikalier i viss elektronik är utformad så att återanvändning av elektronikprodukter som redan finns i Sverige normalt inte beskattas. Varor som tidigare har importerats till Sverige och efter användning säljs igen som begagnade varor beskattas alltså normalt inte. Om en begagnad vara importeras och säljs har det dock bedömts rimligt att den beskattas eftersom den svenska marknaden då tillförs en vara som innehåller farliga kemikalier. Det finns emellertid möjlighet till skatteavdrag om varan innehåller mindre farliga kemikalier. 
Stockholm den 14 oktober 2020



Magdalena Andersson
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