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Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att bevara och utveckla Klaverens Hus.>>
Motivering

Klaverens Hus grundades 1998 i Söderhamn med syftet att bygga upp och vårda en representativ samling av svenska klaverinstrumet, bevara minnena av svensk hantverks- och industrihistoria på klaverens område och sprida kunskap om klaver genom tiderna. Klaverens Hus är även ett arbetslivsmuseum med en stor industrihistorisk samling verktyg, maskiner, ritningar, fotografier av fabriker, produktion och arbetare, intervjuer med fabrikörer, yrkesfolk och företrädare för återförsäljare m.m. med tyngdpunkten i 1900-talets förra hälft och är med sitt koncept världsunikt.

Huvuddelen av instrumenten är tillverkade i Sverige och utgör en viktig del av vårt svenska kulturarv. Verksamheten är mycket mer än en samling. Med frivilliga och oavlönade krafter bedriver man forskning och ger ut publikationer, man gör utställningar och besvarar frågor från allmänheten och man anordnar konserter och föredrag.

Klaverens Hus är en ekonomisk eller ideell förening utan egna intäkter. Idag riskerar Klaverens Hus att upplösas och att samlingarna försvinner, vilket med hänsyn till samlingarnas unika art vore djupt olyckligt eftersom de inte går att återskapa. Föreningens instrumentsamlingar är så omfattande och av så hög kvalitet att de är av stort intresse även utanför Sveriges gränser.

Det är viktigt att bevara dessa kulturarv, då de är en viktig del av vår svenska kultur- och hantverkshistoria. Verksamheten behövs för att bevara samlingarna. Stora delar av dessa samlingar skulle idag vara omöjliga att ersätta, eftersom många gamla pianon slängs eller säljs till utlandet.
Riksdagen ger regeringen till känna att se över möjligheten att införliva Klaverens Hus bland övriga kulturskatter så att Klaverens Hus verksamhet kan säkerställas.
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