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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:254 av Lars Beckman (M)
Bilbränder
Lars Beckman har frågat justitie- och migrationsminister Morgan Johansson vilka åtgärder han avser att vidta för att säkerställa att lag och ordning upprättas och att bilbränderna upphör eller minskar i Sverige. Frågan har överlämnats till mig att besvara.
Förekomsten av bilbränder är inget nytt fenomen och orsakerna till dem varierar. Försäkringsbedrägerier är en mycket vanlig orsak men bilbränder kan också ske för att dölja spår efter ett brott. I utsatta områden kan bilbränder ske som en reaktion på insatser från polisen. 
Eftersom orsakerna till bilbränder varierar krävs åtgärder från flera samhällsaktörer för att motverka dem. Brottsförebyggande arbete är centralt för att minska uppkomsten och omfattningen av bilbränder och det är viktigt att samverkan mellan olika aktörer fungerar lokalt. I alla områden där bilbränder förekommer driver Polismyndigheten på för att tillsammans med kommunen ta fram en lokal lägesbild och en särskild åtgärdsplan anpassad till den lokala problembilden.
Regeringen har vidtagit ett antal åtgärder som kan minska förekomsten av bilbränder. Straffskalan för skadegörelse och grov skadegörelse har skärpts, möjligheterna att använda kamerabevakning har förbättrats och det brottsförebyggande arbetet har stärkts bland annat genom regeringens brottsförebyggande program och de nu etablerade brottsförebyggande samordnarna hos länsstyrelserna.  
[bookmark: _GoBack]Kriminaliteten ska bekämpas med samhällets fulla kraft. 10 000 fler ska anställas inom Polismyndigheten till 2024 och attraktiviteten i polisyrket ska öka. Rejäla resurser till Polismyndigheten har redan beslutats och aviserats. Myndigheten ska också få stöd av samordnade myndigheter och effektivare lagstiftning. Skyddet ska stärkas för polisverksamhet och annan blåljusverksamhet. Detta kommer även fortsättningsvis att vara en prioriterad fråga för regeringen.
Stockholm den 27 februari

Mikael Damberg
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