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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:169 av Betty Malmberg (M)
Medel till excellenscentrum
Betty Malmberg har frågat mig om medlen till excellenscentrum har dragits in, eller varför kan Vetenskapsrådet annars inte finna dessa i sin budget.

Sverige är en ledande forskningsnation med en lång tradition av investeringar i forskning och utveckling som skapar välfärd, jobb och tillväxt. För att försvara Sveriges position krävs fortsatta satsningar och stärkt kvalitet inom svensk forskning. I budgetpropositionen föreslår regeringen därför investeringar på 3,4 miljarder kronor för forskning och innovation 2021 och beräknar en nivåhöjning på 3,75 miljarder kronor 2024. Satsningarna kommer att presenteras närmare i den forsknings- och innovationspolitiska proposition som regeringen avser att presentera under hösten 2020. 
Inom ramen för de ökade investeringarna 2021 föreslår regeringen i budgetpropositionen att anslag 3:1 Vetenskapsrådet: Forskning och forskningsinformation ökas med totalt 1,1 miljarder kronor. Regeringen avser att finansiera excellenscentra genom den föreslagna ökningen av anslaget till Vetenskapsrådet. 
Stockholm den 14 oktober 2020



Matilda Ernkrans
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