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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:482 av Elisabeth Björnsdotter Rahm (M) Sjukvård för vuxna som vistas i landet
Elisabeth Björnsdotter Rahm (M) har frågat justitie- och migrationsministern Morgan Johansson (S) om ministern och regeringen avser att ta initiativ till en förändring av regelverket, som innebär att enbart akut vård och behandling ska erbjudas till vuxna som vistas i landet utan tillstånd till det?
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Vuxna personer som vistas i Sverige utan tillstånd (papperslösa) har sedan 2013 rätt till vård som inte kan anstå enligt lagen (2013:407) om hälso- och sjukvård till vissa utlänningar som vistas i Sverige utan nödvändiga tillstånd. Före lagens ikraftträdande hade dessa personer enbart tillgång till osubventionerad omedelbar vård.
Begreppet ”vård som inte kan anstå” är avsett att vara en utvidgning av den vård som definieras som omedelbar, dvs. akut vård. Begreppet innefattar all hälso- och sjukvård och tandvård som bedöms vara nödvändig omedelbart, men även sådan som med en måttlig fördröjning kan medföra allvarliga följder och ett mer omfattande vårdbehov för individen. Vad som räknas som vård som inte kan anstå måste alltid avgöras i det enskilda fallet av behandlande läkare, tandläkare eller annan ansvarig vårdpersonal. Det är enbart behandlande läkare eller annan ansvarig vårdpersonal som har kunskap om patientens individuella förutsättningar och som kan bedöma vilka åtgärder som krävs och när. 
Skälen att utvidga tillgången till vård för papperslösa var att den dåvarande regeringen bedömde den då gällande ordningen som otillfredsställande (prop. 2012/13:109, s. 38). Regeringens bedömning var då att en person som vistas i landet ska ges förutsättningar att leva ett värdigt liv och bl.a. få tillgång till grundläggande hälso- och sjukvård. Detta gäller även för personer som vistas i landet utan tillstånd. 
Regeringen gör bedömningen att det inte finns skäl att ändra denna ordning.

Stockholm den 3 maj 2019


Lena Hallengren
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