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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1338 av Markus Wiechel (SD) Säkerhetspolisens samverkan med andra länder
Markus Wiechel har frågat mig om jag anser att det är viktigare att värna terroristernas integritet än att förhindra offer för terrorismen och om jag avser att vidta åtgärder för att få till ett samarbete mellan Säkerhets-polisen och Säkerhetspolisens irakiska motsvarighet.
Säkerhetspolisen har ett omfattande internationellt samarbete för att kunna fullfölja sitt uppdrag, t.ex. när det gäller kontraterrorism. Vikten av denna samverkan avspeglas i myndighetens instruktion. Jag är mycket angelägen om att Säkerhetspolisen har en fungerande internationell samverkan.

Detta samarbete ska värna rättssäkerhet och mänskliga rättigheter, vilket är en av hörnstenarna i regeringens strategi mot terrorism. Det gäller även skyddet för den personliga integriteten. Terrorism får bara bekämpas med medel som hör hemma i ett öppet, demokratiskt och rättssäkert samhälle. Varje åtgärd ska stå i proportion till syftet med åtgärden. Bekämpningen av terroristbrottslighet innebär därför ibland svåra bedömningar, där olika intressen och målsättningar måste vägas mot varandra. 
Jag är förhindrad att kommentera Säkerhetspolisens samverkan med enskilda länder, men har stort förtroende för att Säkerhetspolisen har den internationella samverkan som krävs för att tjäna Sveriges och andra länders säkerhet. Jag ser därför inte något behov av åtgärder från min sida.

Stockholm den 22 juni 2016
Anders Ygeman
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