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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1566 av Jimmy Ståhl (SD)
Underhåll av vägar och järnvägar
Jimmy Ståhl har frågat mig om jag och regeringen avser att göra förändringar i nationell plan för att förstärka underhållet av väg- och järnvägsnätet.
Regeringen har systematiskt satsat på underhåll av vägar och järnvägar. Både i nu gällande infrastrukturplan, i infrastrukturpropositionen som presenterades i april och i ett flertal budgetar. Det innebär att över 30 miljarder kronor årligen föreslås gå till vidmakthållande av vägar och järnvägar kommande år. Jag kan konstatera att Trafikverket aldrig tidigare har haft så mycket pengar till underhåll. Det skapar förutsättningar för att bl.a. förbättra robustheten, höja standarden och förbättra tillgängligheten.
Regeringen mottog i november 2021 Trafikverkets förslag till nationell plan för 2022–2033. Förslaget har nu varit ute på remiss och vi har fått in synpunkter från bland annat näringslivet och civilsamhället men också kommuner och regioner. Hur den slutliga planen kommer att se ut planerar regeringen att fatta beslut om nu under våren 2022.
Stockholm den 17 maj 2022



Tomas Eneroth
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