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Till riksdagen
Svar på fråga 2014/15:692 av Tuve Skånberg (KD) Religionsfriheten och konvertiters säkerhet

Tuve Skånberg har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att garantera konvertiters säkerhet. 

Att förebygga och förhindra att människor utsätts för brott på grund av sin tro är en prioriterad fråga för mig som inrikesminister och för hela regeringen. Som frågeställaren påpekar är religionsfriheten grundlagsfäst i vårt land och det är naturligtvis oacceptabelt att människor fruktar för sitt liv för att de nyttjar denna frihet.

Enligt den ansvarsfördelning som råder ansvarar Säkerhetspolisen för säkerheten kring den centrala statsledningen. Stöd och skydd för andra människor som utsatts för brott tillhandahålls av Polismyndigheten genom deras personsäkerhetsarbete. Sådana skyddsåtgärder utgår från en strukturerad hot- och riskbedömning och anpassas efter individens behov, miljö och situation. Skyddsarbete innebär alltid en avvägning mellan att ge personer tillräckligt skydd och att göra det möjligt för dem att leva ett så normalt liv som möjligt.
[bookmark: _GoBack]
Polisen har en viktig roll i arbetet mot hatbrott och för att värna människors grundläggande fri- och rättigheter. Den rollen behöver stärkas ytterligare. Under våren har Polismyndigheten redovisat ett antal förslag för att utveckla arbetet med att bekämpa hatbrott och andra brott som hotar grundläggande fri- och rättigheter. Samarbetet med Säkerhetspolisen kommer också att förstärkas ytterligare på detta område. Jag avser att noga följa myndighetens fortsatta arbete med att utveckla förmågan att bekämpa hatbrott.

Stockholm den 16 juli 2015



Anders Ygeman
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