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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:479 av Lars Beckman (M)
Statlig konkurrens
Lars Beckman har frågat mig hur jag säkerställer att inte statliga företag konkurrerar ut privata företag i alltför stor omfattning med exempelvis låg prissättning i vissa fall. 
[bookmark: _Hlk12275481]Samhall AB och övriga bolag med statligt ägande styrs liksom privat ägda aktiebolag med aktiebolagslagen (2005:551) som grund. Inom ramen för den verksamhetsinriktning som staten som aktieägare, ytterst företrädd av riksdagen, har bestämt är det bolagets styrelse och ledning som ansvarar för den löpande förvaltningen av bolagets operativa verksamhet. Vidare kan frågor rörande eventuell snedvridning av konkurrensen prövas inom ramen för konkurrenslagens (2008:579) bestämmelser om konkurrensbegränsande offentlig säljverksamhet. 
Samhall är ett viktigt och effektivt verktyg för att personer med funktionsnedsättning och nedsatt arbetsförmåga som står utanför arbetsmarknaden, ska kunna ges möjlighet till meningsfulla jobb. Genom att Samhall växer och får fler kunduppdrag kan nya och varierade arbetstillfällen erbjudas den här målgruppen. Samhall agerar affärsmässigt och på marknadsmässiga prisnivåer, något som också följs upp. 

Stockholm den 29 november 2019
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Ibrahim Baylan
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