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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:110 av Håkan Svenneling (V)
Brott mot FN:s vapenembargo
Håkan Svenneling har frågat mig om jag avser ta initiativ för att utreda om Sverige har begått brott mot FN:s vapenembargo gentemot Eritrea.
Sanktioner är ett viktigt instrument för det internationella samfundets ansträngningar att trygga fred och säkerhet. Ett beslut av FN:s säkerhetsråd, av EU eller OSSE om ett vapenembargo utgör ett ovillkorligt hinder mot krigsmaterielexport från Sverige till sådana mottagare som omfattas av embargot, i enlighet med det svenska exportkontrollregelverket. 
FN:s dåvarande vapenembargo mot Eritrea ålade FN:s medlemsstater att förhindra direkt eller indirekt försäljning, tillhandahållande eller överföring av vapen och relaterad materiel till Eritrea. Sverige har aldrig exporterat krigsmateriel till Eritrea. 
Mottagare av svensk krigsmateriel är i regel underkastade att i ett s.k. slutanvändarintyg försäkra att upphandlad materiel inte vidareexporteras eller överlåts utan särskilt tillstånd från Sverige, så även i fallet med krigsmaterielexport till Förenade Arabemiraten. Någon begäran om sådant tillstånd har inte inkommit till Sverige. Det är allvarligt om svenska vapen vidareexporterats eller avletts i strid med slutanvändarintyg. Jag förutsätter dock att ansvarig svensk myndighet för tillståndsgivning och tillsyn gällande export av krigsmateriel alltid följer upp uppgifter om att svensktillverkad materiel i något led kan ha avletts.
Det ska i sammanhanget betonas att det faller på rättsvårdande myndigheter som polis och åklagare att ta ställning till och utreda eventuella misstankar om sanktionsbrott. 

Stockholm den 15 oktober 2019
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