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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk85439812]Svar på fråga 2021/22:149 av Markus Wiechel (SD) Antisemitismen i Malmö
Markus Wiechel har frågat mig vilken roll politiken har för den ökande antisemitismen i exempelvis Malmö, och vilka åtgärder jag är beredd att vidta med anledning av det som har framförts i frågan.
Regeringen tar kraftfullt avstånd från alla former av rasism, bl.a antisemitism och har under de senaste åren fattat beslut om ett antal insatser för att motverka och bekämpa antisemitism och för ökad säkerhet. Vi har alla en skyldighet att stå upp mot antisemitismen och för att bekämpa hatbrott och rasism krävs långsiktighet och uthållighet.
Flera av insatserna genomförs inom ramen för den nationella planen mot rasism, liknande former av fientlighet och hatbrott som regeringen beslutade den 24 november 2016. Med den nationella planen som utgångspunkt kommer regeringen att fortsätta och förstärka arbetet mot olika former av rasism i Sverige. Särskilda åtgärdsprogram mot olika former av rasism; antisemitism, antiziganism, islamofobi, afrofobi och rasism mot samer ska tas fram. I budgetpropositionen för 2022 föreslår regeringen att arbetet mot rasism förstärks med 8 miljoner kronor årligen.
En tillgänglig polis, ett starkt rättsväsende och en god myndighetssamverkan är viktiga delar för att öka tryggheten och förebygga brott. Det gäller också hatbrott. 
Regeringen fortsätter arbetet med att öka antalet polisanställda. Polismyndigheten har aldrig tidigare haft fler anställda än nu och arbetet med att nå målet om 10 000 fler polisanställda till och med 2024 fortsätter med full kraft. Vi är nu mer än halvvägs. Regeringen har också nyligen gett Polismyndigheten i uppdrag att fortsatt utveckla och förbättra arbetet för att bekämpa hatbrott och andra brott som hotar demokratin. Uppdraget har flera delar. Polismyndigheten ska bland annat redovisa resultat av det arbete som bedrivs för att förstärka den brottsutredande förmågan och uppklaringen av dessa brott. Myndigheten ska också beskriva vad som görs för att skapa förutsättningar för samverkan med andra myndigheter och organisationer samt hur en strukturerad dialog säkerställs gentemot grupper som utsätts för denna typ av brott.
Avslutningsvis kan jag inte nog understryka att bekämpandet av antisemitism är hela samhällets ansvar och inte enbart regeringens. Vi har alla ett ansvar att stå upp mot alla former av rasism och ta avstånd från främlingsfientlig retorik. 
Stockholm den 20 oktober 2021



Mikael Damberg
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