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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:610 av Boriana Åberg (M) Gode män

Boriana Åberg har frågat mig vilka åtgärder som jag avser att vidta för att de som bestulits av sina gode män ska få upprättelse. Frågan ställs mot bakgrund av inslag i media om ett antal domar där gode män dömts för brott. 

Jag är förhindrad att uttala mig om domstolarnas hantering av enskilda fall. Jag kan dock konstatera att det i brottmål är åklagaren som måste bevisa att den som är åtalad för ett brott är skyldig till det i alla delar och att möjligheten för målsäganden att få ersättning kan bero på i vilken utsträckning domstolen bifaller åtalet. 

En viktig del i det svenska välfärdssamhället är att personer som på grund av sjukdom, funktionsnedsättning eller hög ålder inte klarar av att sköta sina egna angelägenheter får hjälp med detta. Systemet med gode män och förvaltare fyller här en viktig funktion. I de allra flesta fall gör dessa ställföreträdare en mycket värdefull insats för att stödja en medmänniska i en utsatt situation.

För en väl fungerande godmans- och förvaltarverksamhet är det avgörande att tillsynen är effektiv och av hög kvalitet. Om det uppstår en misstanke om att brott har begåtts, ska det polisanmälas. En polisanmälan fyller en viktig funktion inte bara för att se till att lagföring sker utan också för att sända signaler till andra om att brott får konsekvenser. Med anledning av brister som har uppdagats i tillsynen har regeringen gett sju länsstyrelser ett uppdrag som syftar till att förbättra kontrollen av gode män och förvaltare. Uppdraget ska redovisas senast den 1 september. Jag utesluter inte att ytterligare åtgärder kan behöva vidtas för att säkerställa att personer som har behov av hjälp ska få sina rättigheter tillgodosedda. 

Stockholm den 18 januari 2017
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