
2009/10 
mnr: Sk522
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: c509
Motion till riksdagen
2009/10:Sk522
av Ulrika Carlsson i Skövde och Birgitta Sellén (c)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Pension



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att så fort ekonomiskt utrymme finns förbättra ekonomin för dem med lägst pension, t.ex. genom att sänka skatten ytterligare för våra pensionärer.>>
Motivering

Centerpartiet arbetar för att alla pensionärer ska ha en trygg och säker ålderdom. Att leva ett värdigt liv hela livet är en viktig fråga. För att känna sig trygg i sitt åldrande är det viktigt att ha en ordnad ekonomi. Långt ifrån alla pensionärer har i dag en tillräcklig pension som räcker till de nödvändigaste utgifterna.

Under många år har vi i Centerpartiet arbetat för att höja golvet i pensionssystemet så att de med lägst pension ska känna sig trygga och ha en lugnare ålderdom. Det är lika viktigt för våra pensionärer att kunna leva på sin pension som det är för alla dem som arbetar att kunna leva på sin lön. Ingen pensionär ska behöva gå till socialkontoret för att klara av sitt uppehälle.

Alliansregeringen har i två steg sänkt skatten för pensionärer. Det är ett arbete som bör fortsätta så fort ekonomiskt utrymme finns.
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