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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2016/17:549 av Amir Adan (M) Ökad otrygghet i Järvaområdet
Amir Adan har frågat mig vad jag avser att göra för att bryta brottsutvecklingen och få bukt med den ökade otryggheten i Järva.
Att det finns problem i vissa bostadsområden är inte en ny fråga för regeringen. På flera orter runt om i Sverige finns det bostadsområden som i allt större utsträckning har kommit att präglas av brottslighet, social oro och otrygghet. För att vända utvecklingen krävs det insatser från hela samhället och på alla nivåer.
I juli presenterade regeringen därför ett långsiktigt reformprogram för att minska segregationen i landet. Syftet är att lyfta bostadsområden likt Järva. Reformprogrammet innehåller en rad åtgärder som tar sikte på långsiktiga lösningar på segregationen och dess mekanismer. Som fler arbetstillfällen, en bättre skola, en minskad bostadssegregation och ett ökat stöd till civilsamhället. 
För ett år sedan presenterade regeringen en samlad insats mot organiserad brottslighet där en rad långsiktiga åtgärder fördes fram. Insatsen har redan resulterat i att ett 30-tal bestämmelser har ändrats. Bland annat har försök, förberedelse och stämpling till grovt och synnerligen grovt vapenbrott kriminaliserats. Dessutom kan ledare för kriminella nätverk nu ställas inför rätta för att de inte har förhindrat allvarliga brott som de har kännedom om och möjligheterna att förverka brottsvinster från kriminella har utökats. Regeringen vill också att straffet för grovt vapenbrott ska höjas.
Regeringen har alltså genomfört en rad åtgärder för att skapa goda levnadsvillkor och ett tryggare samhälle för alla, oavsett vart man bor. Detta är dock en komplex problematik som måste tas på allvar och där mitt och regeringens arbete med denna fråga fortsätter.
Stockholm den 11 januari 2017

Anders Ygeman
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