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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3329 av Björn Söder (SD)
Väntetid för coronastöd
Björn Söder har frågat finansministern om ministern avser att vidta några åtgärder för att snabba på processen så att företagen hinner få berättigade coronastöd innan de tvingas lägga ned sina verksamheter.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Sedan utbrottet av den pågående pandemin har regeringen presenterat historiskt stora åtgärder för att lindra effekterna för jobb och företag. Bland åtgärderna finns det förstärkta stödet vid korttidsarbete, som Björn Söder verkar syfta på i sin fråga. Stödets syfte är att drabbade företag ska kunna behålla sin personal genom krisen och vi ser att stödet för korttidsarbete i hög utsträckning går till besöksnäringen.
För att skynda på handläggningen har Tillväxtverket rekryterat närmare 300 nya handläggare sedan början på 2021. Tillväxtverket fortsätter att arbeta fokuserat med att förkorta handläggningstiderna i samband med ansökan och avstämning. Myndighetens mål numera är att den genomsnittliga handläggningstiden inte ska vara längre än fem veckor. Myndigheten har tilldelats ytterligare 265 mnkr för att bl.a. korta handläggningstiderna (prop. 2020/21:121). 
Parallellt med korttidsstödet finns det andra stödåtgärder att ansöka om, däribland omställningsstöd, omsättningsstöd till enskilda näringsidkare och handelsbolagsdelägare, kreditgarantier (företagsakuten) och likviditetsstöd via skattekontot, där anstånd med inbetalning av skatt har beviljats med över 10 miljarder kronor sedan i början av februari. För att rädda fler jobb och företag har regeringen även föreslagit att flera stöd förlängs.
Stockholm den 23 juli 2021
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