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[bookmark: Start]Svar på fråga 2018/19:239 av Magdalena Schröder (M) Humanitärt stöd till Venezuela
Magdalena Schröder har frågat mig vilka åtgärder regeringen avser vidta för att säkerställa att stödet från Sida om 65 miljoner kronor faktiskt når de behov de är avsatta för att möta i Venezuela och inte fastnar vid den colombianska gränsen. 
[bookmark: _GoBack]Ekonomisk misskötsel har orsakat en svår humanitär situation i Venezuela med stor brist på basvaror, mat och mediciner och ett sjukvårdssystem som har slutat att fungera. Undernäring och barnadödlighet har skjutit i höjden. Upp emot tre miljoner människor har lämnat landet, varav uppskattningsvis en miljon befinner sig i Colombia.
Det största hindret för att storskaligt humanitärt stöd ska nå landet är att Maduro-regeringen inte medger att det finns humanitära behov i landet som kräver internationella insatser. Eftersom möjligheterna att verka i Venezuela är begränsade blir det svenska stödet beroende av lokala partnerorganisationer för dess genomförande. De humanitära principerna om humanitet, opartiskhet, neutralitet och oberoende ligger till grund för det svenska stödet. 
Det svenska stödet om 65 miljoner SEK kommer, precis som 2018, att fortsatt gå via FN, till regionala insatser och till organisationer verksamma i Venezuela. Fokus för det svenska stödet kommer att ligga på hälsovård och mat, särskilt för barn, samt på vatten och sanitet.
Det svenska stödet är inte del av den mobilisering som nu sker i Colombia och Brasilien. Vårt stöd kommer personer i behov av humanitär hjälp till del genom aktörer verksamma inne i landet och genom humanitära insatser i Colombia och övriga regionen. 
Stockholm den 27 februari 2019



Peter Eriksson
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