
2010/11 
mnr: K361
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: S38096
Motion till riksdagen
2010/11:K361
av Monica Green och Åsa Lindestam (S)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Politisk debatt tillgänglig för alla



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om lättillgänglighet och lättförståelig samhällsinformation.>>
Motivering

För att vår demokrati ska fungera behöver medborgarna vara pålästa och kunniga. Vi behöver kunna göra väl avvägda val baserade på vad vi vet om det svenska samhället och de system som styr vår vardag. Därför måste den politiska debatten och all samhällsinformation vara tillgänglig för oss alla – också för den fjärdedel av Sveriges vuxna befolkning som av olika anledningar har lässvårigheter och behov av lättläst svenska.

Att alla medborgare har rätt till information och nyheter utifrån sina egna förutsättningar finns reglerat i såväl svenska lagar som FN:s konvention om de mänskliga rättigheterna. Ändå saknar Sveriges nya strategi för handikappolitiken 2011–2016 mål som säger att skriftlig information ska vara tillgänglig och begriplig för alla. Regeringen borde prioritera frågan och sätta upp mål som kan skynda på utvecklingen. Det ska vara tydliga mål och konkreta åtgärder som kan bidra till att alla människor kan ta del av nyheter och samhällsinformation utifrån sina egna förutsättningar.

Ett viktigt mål är att alla myndigheter och kommuner har lättläst information på sina webbsidor. Idag är det endast 36 procent av de statliga myndigheterna och så lite som 18 procent av kommunerna som har en lättläst länk på sin webbplats första sida. Mycket av den lättlästa information som finns har dessutom stora brister när det gäller innehåll och struktur. Samhällsdebatten måste inkludera alla, också de som har svårt för, eller är ovana vid, att läsa. Det är en demokratifråga.
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