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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:1253 av Birger Lahti (V)
Stoppregel i elcertifikatsystemet
Birger Lahti har frågat mig i vilken utsträckning regeringens förslag om stoppregel bidrar till utfästelsen om att skapa balans mellan utbud och efterfrågan på elcertifikatsmarknaden.
Regeringskansliet sände den 18 mars 2020 ut en promemoria till ett antal remissinstanser om förslag till hur det gemensamma elcertifikatssystemet med Norge bör avslutas. Remisstiden gick ut den 29 april. Ärendet bereds för närvarande i Regeringskansliet. Regeringen avser att återkomma i frågan.
Generellt kan sägas att förutsättningarna på elcertifikatsmarknaden och utbyggnaden av ny förnybar elproduktion har förändrats radikalt under de senaste åren. Investeringar, i huvudsak landbaserad vindkraft i större skala, har gjorts i en sådan omfattning att målet inom elcertifikatsystemet om 18 nya terawattimmar förnybar elproduktion till 2030 bedöms kunna nås i närtid. När en stoppregel nu ska tas fram måste flera aspekter beaktas, inte minst att elcertifikatssystemet är gemensamt med Norge och att ändringar med påverkan på systemet därför kräver en samsyn mellan länderna.

Stockholm den 6 maj 2020
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