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	Justitiedepartementet

Inrikesministern	Till riksdagen	



Svar på fråga 2016/17:612 av Sten Bergheden (M) Åtgärder för att skydda eftersöksjägare
[bookmark: _GoBack]Sten Bergheden har frågat justitie- och migrationsministern vilka åtgärder han avser att vidta för att öka insatserna i syfte att förhindra att jägare och eftersöksjägare återkommande utsätts för olika typer av brott samt om ministern t.ex. är beredd att ta initiativ till straffskärpningar. Frågan har överlämnats till mig för besvarande.
Det är viktigt att såväl jägare som eftersöksjägare ska kunna bedriva sin verksamhet utan att riskera att utsättas för brott. Regeringen ser allvarligt på brottslighet som innehåller hot och våld och det finns redan i dag möjligheter att agera mot sådan brottslighet inom ramen för befintlig lagstiftning. Regeringen har dessutom nyligen beslutat om en lagrådsremiss med förslag till skärpta straffskalor för vissa allvarliga våldsbrott. Förslaget innebär bland annat att minimistraffen för sex olika brottstyper höjs. De nya reglerna föreslås träda i kraft den 1 juli 2017.
Det är Polismyndigheten som har huvudansvaret för bekämpning av denna typ av kriminalitet. I sitt arbete har myndigheten ett nära samarbete med Säkerhetspolisen. Jag följer Polismyndighetens och Säkerhetspolisens arbete inom aktuellt område och avser att göra så även fortsättningsvis.


Stockholm den 17 januari 2017


Anders Ygeman
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