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Svar på fråga 2019/20:160 Dansk gränskontroll mot Sverige av Hans Wallmark (M)
Hans Wallmark har frågat mig vad jag avser göra med anledning av det danska beskedet om gränskontroller mot Sverige. 
Jag välkomnar att den danska regeringen tar nya initiativ för att bekämpa brottsligheten i Öresundsregionen. Hur de initiativen ser ut, vilka åtgärder man tänker vidta och att gränskontroll återinförs i Danmark är däremot frågor för den danska regeringen. Sverige har haft inre gränskontroll mot Danmark sedan 2015 och detta har haft en dämpande effekt på brottsligheten i södra Sverige.
Det jag och den svenska regeringen kommer göra är att fortsätta ta ansvar för att bekämpa brottsligheten och öka tryggheten i Sverige. Av det skälet har vi efter de partiöverskridande samtal som Moderaterna drog sig ur, bland annat gått fram med ett 34-punkts program för att förebygga, utreda och i övrigt bekämpa gängkriminalitet. Det är det största antalet åtgärder mot gängkriminaliteten någonsin i Sverige och de omfattar ett flertal nya verktyg för de brottsbekämpande myndigheterna. 
Vi har också skärpt straffen för flera allvarliga brott och vi fortsätter vår historiska satsning på polisen med bland annat målet om tiotusen fler polisanställda till 2024.

[bookmark: _GoBack]Jag är i nära kontakt med den danske justitieministern och vi är överens om att vi ska utveckla och fördjupa samarbetet mellan våra båda länder i kampen mot den allvarliga brottsligheten. Gränsområdet får aldrig tillåtas vara en frizon för kriminella.
Stockholm den 23 oktober 2019

Mikael Damberg
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