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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1230 av Boriana Åberg (M)
Förbud mot oregistrerade kontantkort
Boriana Åberg har frågat mig om jag avser att initiera en lagändring som helt förbjuder oregistrerade kontantkort.
När mobiltelefoner förekommer i samband med brottslig verksamhet är det oftast oregistrerade och anonyma kontantkort som används. Det gör att polisen riskerar att gå miste om viktig och ibland avgörande information för att kunna utreda brottslighet. I augusti 2019 fick en utredare i uppdrag att lämna förslag till regler om en skyldighet att registrera uppgifter om abonnemang för kontantkort. Syftet var att göra uppgifterna tillgängliga för brottsbekämpande ändamål och därmed underlätta de brottsbekämpande myndigheternas arbete, särskilt i kampen mot allvarligare brottslighet. 
Utredaren lämnade sina förslag i juni 2020 (Ds 2020:12). Utredaren anser att de brottsbekämpande myndigheterna har ett påtagligt behov av uppgifter om vem som innehar kontantkort och att en skyldighet att registrera sådana uppgifter skulle främja brottsbekämpningen. Utredaren föreslår bl.a. att mobiloperatörer ska vara skyldiga att registrera uppgifter om den som har ett kontantkortsabonnemang och att en identitetskontroll ska göras i samband med registreringen. Registreringsplikten föreslås omfatta såväl nya kontantkort som sådana som redan har tagits i bruk.
Förslagen har varit ute på remiss och remisstiden gick ut i oktober 2020. Utredarens förslag bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 
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