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	Justering av protokoll

Utskottet justerade protokoll 2018/19:33.

Medgivande att närvara

Utskottet beslutade att Marcus Morfeldt från Moderaternas gruppkansli samt prao-eleven Nikita Calero fick närvara under punkten 3 vid dagens sammanträde.

Information från Sjöfartsverket

Generaldirektör Katarina Norén, stf generaldirektör samt direktör för affärer Ove Eriksson, direktör för sjö- och flygräddning Mattias Hyllert samt direktören för styrning och planering Magnus Stephansson informerad10 om aktuella frågor.

Behandling av personuppgifter samt registrering och användning av fordon på vägtrafikområdet (TU12)

Utskottet behandlade proposition 2018/19:33 samt motioner.

Ärendet bordlades.

Luftfartsfrågor (TU15)

Utskottet behandlade proposition 2018/19:111 samt motioner.

Ärendet bordlades.

Fråga om utskottsinitiativ 

Utskottet fortsatt behandlingen av förslag till utskottsinitiativ om att kriminalisera manipulationen av mätarställningen.

Ärendet bordlades.
Delegationsresa till USA

En delegation från trafikutskottet har för avsikt att resa till Kalifornien i oktober 2019. Syftet med resan fastställdes enligt följande.

Delegationen avser att studera hållbara och intelligenta transport- och kommunikationssystem för att ta del av erfarenheter och den utveckling som sker inom dessa områden i Kalifornien. Delegationen avser att besöka San Fransisco och Los Angeles med omnejd för att studera omställningen till framtidens transportsystem. Delegationen har för avsikt att framför allt studera automatisering och elektrifiering av fordon och infrastruktur för olika trafikslag, drivmedelsutveckling, intelligenta transportsystem samt hamnverksamhet och intermodalitet. En utgångspunkt för denna resa är den progressiva inriktning på en hållbar utveckling inom transportområdet som Kalifornien har valt och de olika åtgärder som vidtas och främjas genom t.ex. lagstiftning, andra styrmedel och innovationer. Ur detta perspektiv är det angeläget att delegationens ledamöter ges tillfälle att inhämta information från och diskutera med myndigheter, företag, organisationer och övriga relevanta aktörer om utvecklingen inom dessa områden.

Delegationsresa till Tyskland, Schweiz och Frankrike 

En delegation från trafikutskottet har för avsikt att resa till Tyskland, Schweiz och Frankrike i oktober 2019. Syftet med resan fastställdes enligt följande.

Delegationen avser att studera hållbara och intelligenta transportsystem, liksom gränsöverskridande transporter. Delegationen önskar att få ta del av arbete som sker när det gäller elektrifiering och automatisering av fordon, järnvägens punktlighet, höghastighetsjärnvägar (bl.a. finansieringsaspekter), hållbara transporter i städer samt utvecklingen på luftfartsområdet. Ur detta perspektiv är det angeläget att delegationens ledamöter ges tillfälle att inhämta information från och diskutera med myndigheter, företag, organisationer och övriga relevanta aktörer om utvecklingen inom dessa områden.

Inkommen skrivelse

Anmäldes till utskottet inkommen skrivelse enligt bilaga 2.

Nästa sammanträde

Tisdagen den 7 maj 2019 kl. 11.00
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