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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:184 av Jesper Skalberg Karlsson (M) Belysning på landsbygden

Jesper Skalberg Karlsson har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att säkerställa att Gotland även i fortsättningen ska ha en ändamålsenlig belysning på landsbygden.

Regeringen har i budgetpropositionen för 2018 föreslagit att 50 miljoner kronor satsas för att genomföra förbättringsåtgärder på Gotlands vägnät i syfte att öka framkomlighet och förbättra trafikmiljön. Åtgärderna kan bestå dels av förbättringsåtgärder på det statliga vägnätet (länsvägar) samt dels av statlig medfinansiering till åtgärder på det kommunala väg- och gatunätet. Trafikverket ska planera för åtgärderna i samråd med Gotlands kommun.

Sveriges kommuner och Landsting och Trafikverket har nyligen gemensamt tagit fram en rapport ”Belysning där det behövs – belysning längs statlig väg”.  Rapporten är ett led i ökad samverkan för att få bättre anläggningar längs vägarna utifrån ett gemensamt synsätt och gemensamma kriterier. Av rapporten framgår att man under våren 2018 avser att ta fram en fördjupning som mer operativt beskriver framtagande och genomförande av en handlingsplan.

Jag utgår ifrån att både Trafikverket och kommuner och andra ägare av belysningsanläggningar utmed statliga vägar kan föra processen vidare på ett ansvarsfullt sätt. Det finns därför ingen anledning för mig att vidta några åtgärder.   

Stockholm den 6 november 2017


Tomas Eneroth
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