
2011/12 
mnr: Fi211
 DOCPROPERTY "Samling" *\charformat 
pnr: FP1003
Motion till riksdagen
2011/12:Fi211
av Marianne Åhman och Roger Haddad (FP)
 DOCPROPERTY "SvarFrasKort" *\charformat 
Ökad kunskap inom den statliga förvaltningen om FN:s konvention om mänskliga rättigheter för personer med funktionsnedsättning



Förslag till riksdagsbeslut

<<Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att den statliga förvaltningen ska vara en förebild i arbetet med att uppfylla FN:s konvention om mänskliga rättigheter för personer med funktionsnedsättning.>>
Motivering

FN:s konvention om mänskliga rättigheter för personer med funktionsnedsättning antogs av riksdagen 2008 och trädde i kraft 2009. Två år därefter, det vill säga i år, ska Sverige återrapportera om arbetet till FN. Denna återrapportering gjordes av Socialdepartementet i februari 2011. Vi kan i rapporten läsa att mycket arbete har skett, men också att mycket kvarstår.

En artikel i konventionen som fått en framskjuten plats under de senaste åren är artikel 9 som berör tillgänglighet. Riksdagen beslutade också redan 2000 om en nationell handlingsplan för handikappolitiken (socialutskottets betänkande 1999/2000:SoU14). När alliansregeringen tillträdde 2006 lyftes tre områden fram som prioriterade i artikel 9:

· Enkelt avhjälpta hinder

· Tillgänglig kollektivtrafik

· Tillgänglig statsförvaltning

Avsikten var att dessa delmål skulle nås inte senare än 2010. Vi kan nu konstatera att trots att framsteg gjorts på länsnivå är full tillgänglighet för alla ännu inte verklighet. Inte minst inom målet för tillgänglig statsförvaltning finns åtgärder som väntar på att genomföras.

Ett viktigt verktyg i arbetet för förbättrad tillgänglighet vore att föra in otillgänglighet i diskrimineringslagstiftningen. Arbetet med en sådan utvidgning av nuvarande lagstiftning pågår och bör rimligen kunna färdigställas inom den nuvarande mandatperioden. Sveriges handikapporganisationer har uttryckt stor förväntan för att detta ska bli verklighet.

Ett krafttag behöver nu tas för att nå tillgänglighetsmålen inom statliga förvaltningar. Staten bör vara en förebild för andra arbetsgivare inom både offentlig och privat sektor. Det är viktigt att ta ett helhetsgrepp om hela FN-konventionen. Vi behöver sprida kunskap om tillgänglighet för att lyckas ändra negativa attityder gentemot gruppen personer med funktionsnedsättning. Endast då kan vi hoppas att skapa lika villkor för alla människor i det offentliga rummet.
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