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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:564 av Markus Wiechel (SD)
Statsbidrag till radikala grupper
Markus Wiechel har frågat mig om jag avser att ta initiativ till att se över möjligheten att noggrannare kontrollera utbetalningar av bidrag till olika civilsamhällesorganisationer alternativt göra det möjligt att begära en återbetalning, eller om jag är nöjd med dagens regelverk.
Låt mig slå fast att statsbidrag inte ska gå till några organisationer som agerar i strid mot samhällets grundläggande värderingar, så som de uttrycks i regeringsformen och i de internationella konventionerna om mänskliga rättigheter. Det handlar inte bara om att dessa organisationer inte ska få bidrag utan även att det riskerar att urholka trovärdigheten för hela stödsystemet. Ett starkt och självständigt civilsamhälle är centralt i vår demokrati.
Eftersom det fortfarande dyker upp exempel på att extrema organisationer får statliga bidrag så är jag inte nöjd. Det är skälet till att regeringen har prioriterat en översyn av demokrativillkoret i de förordningar som reglerar bidrag till civilsamhällesorganisationer. 
Regeringen tillsatte i mars 2018 en utredning för att se över demokrativillkoren i syfte att få fram ett förtydligat, rättssäkert och enhetligt demokrativillkor i den statliga bidragsgivningen. Betänkandet som överlämnades till regeringen i mars 2019 innehåller förslag till ett förtydligat och enhetligt demokrativillkor för den statliga bidragsgivningen till civilsamhällets organisationer. 
Under beredningen av betänkandet har ett behov av att analysera frågor om personuppgiftsbehandling och sekretess i ärenden om stöd till det civila samhället konstaterats. Vidare har Säkerhetspolisen lyft fram att det bör inrättas ett kunskapscentrum med kompetens om aktörer, våldsbejakande extremism och antidemokratiska miljöer som kan bistå myndigheter med att göra fördjupade granskningar. Därför har regeringen även beslutat om direktiv till en utredning som bland annat ska analysera och ta ställning till inrättande av en stödfunktion som ska kunna bistå vid en fördjupad granskning av en bidragssökande organisation eller annan offentligt finansierad verksamhet. 
Regeringen har genomfört flera olika insatser parallellt med processen för ett nytt demokrativillkor. Bland annat har Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor fr.o.m. 2020 fått ökade medel till sitt förvaltningsanslag i syfte att stärka bidragshanteringen. Detta har underlättat för myndigheten att tillämpa befintligt demokrativillkor. 
Min målsättning är att en ny lagstiftning ska vara på plats under mandatperioden. 


Stockholm den 25 november 2020



Amanda Lind
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