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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1192 av Lars Beckman (M)
Försäkringskassans värdegrund
Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att Försäkringskassan ska upprätthålla en god och trovärdig värdegrund i sin verksamhet.
Den statliga värdegrunden handlar om de professionella värderingar som ska prägla alla statsanställda. Det handlar bland annat om att agera sakligt och opartiskt och att behandla alla människor lika och med respekt. Det ska bidra till att skapa, upprätthålla och stärka förtroendet för staten.
Som framgår av mitt tidigare svar på fråga från Lars Beckman om Försäkringskassans värdegrund så framgår av Försäkringskassans årsredovisning för 2017 att den statliga värdegrunden har konkretiserats i Försäkringskassans etiska kod och ingår i handläggarutbildningarna. 
I sin senaste fråga hänvisar Lars Beckman till medias uppgifter om att handläggare på Försäkringskassan får högre lön om de gör fler avslag på försäkrades ansökan om sjukpenning. När dessa uppgifter kom till min kännedom togs omedelbart kontakt med Försäkringskassans ledning. Myndigheten har varit tydlig med att antalet avslag inte är ett kriterie vid lönesättning och att åtgärder kommer att vidtas för att det inte ska förekomma. Jag välkomnar att Försäkringskassan agerar och förväntar mig att nödvändiga åtgärder vidtas för att upprätthålla en god och trovärdig värdegrund i sin verksamhet.

Stockholm den 25 april 2018



Annika Strandhäll
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