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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1569 av Roger Haddad (L)
Övergrepp i rättssak
Roger Haddad har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att stärka skyddet för domare och andra inom rättsväsendet när det gäller övergrepp i rättssak. I frågan berörs också påverkan på tjänstemän.
Det är av grundläggande betydelse för vår demokrati och rättsstat att domare, åklagare, poliser och andra aktörer inom rättsväsendet kan utöva sitt arbete utan att utsättas för hot eller andra påtryckningar. Det är vidare av central betydelse för rättskipningen att parter och vittnen fritt och sanningsenligt kan lämna sina berättelser utan att känna sig hotade eller påverkade av andra personer.
Risken för att domares, åklagares och polisers beslutsfattande påverkas genom hot och våld är något regeringen tar på största allvar. Som jag tidigare har aviserat kommer regeringen att föreslå att minimistraffet för grovt våld eller hot mot tjänsteman ska höjas till ett års fängelse och maximistraffet till sex års fängelse. Utöver detta kommer regeringen att föreslå ett nytt brott – blåljussabotage. Brottet straffbelägger att angripa eller annars störa blåljuspersonal, däribland polisen, på ett sätt som riskerar att allvarligt hindra eller försvåra polisens verksamhet. 
I syfte att stärka vittnesskyddet har regeringen vidtagit en rad åtgärder. 
[bookmark: _Hlk519165949]Regeringen har under mandatperioden skärpt regleringen av övergrepp i rättssak. Regeringen har också gett Brottsförebyggande rådet (Brå) i uppdrag att studera fenomenet tystnadskultur och brottet övergrepp i rättssak. Brå ska belysa mekanismerna bakom att tystnadskulturer uppstår och upprätthålls i exempelvis socialt utsatta områden och inom organiserad brottslighet samt vid relations- och hedersvåld. Brå ska även lämna förslag på hur tystnadskulturer och övergrepp i rättssak skulle kunna motverkas. Uppdraget ska redovisas senast den 1 oktober 2019.
Men vi måste göra mer. För att motverka brottslighet som syftar till att störa rättsväsendets arbete och människors vilja att delta i rättsprocessen finns det enligt regeringens mening behov av att se över och ytterligare skärpa straffet för övergrepp i rättssak, mened och skyddande av brottsling.
I lagrådsremissen Stärkt ordning och säkerhet i domstol som beslutades den 20 juni i år lämnar regeringen ett antal förslag som förbättrar ordningen och säkerheten i domstol. Bland annat ska domstolarna få bättre möjligheter att hindra hot, trakasserier och påverkan av brottsoffer och vittnen. Åhörarna ska kunna hänvisas till en sidosal i stället för att följa förhandlingen inne i rättssalen. Rädda och utsatta brottsoffer och vittnen ska också få större möjlighet att närvara genom videokonferens. 
Regeringen har också tagit initiativ till en utredning som lämnat förslag på nya bevisregler i brottmål som utredningen bedömer ska kunna minska risken för press på och hot mot förhörspersoner. Betänkandet bereds för närvarande inom Regeringskansliet. 
Vidare har regeringen uppdragit åt Brottsoffermyndigheten och Domstolsverket att återrapportera till regeringen vilka åtgärder som myndigheterna har vidtagit för att vittnen ska få ytterligare information om olika former av vittnesstöd. Bland annat föreslås att Domstolsverket och domstolarna ska ta ett större ansvar för att utveckla och sprida den centrala informationen om möjligheterna att få tillgång till vittnesstöd. Utöver detta har Brottsoffermyndigheten fått i uppdrag att i samråd med Domstolsverket och Brottsofferjouren Sverige ta fram en webbaserad grundutbildning för nya vittnesstöd. Uppdraget ska redovisas senast den 30 april 2019.
Stockholm den 16 augusti 2018	

Morgan Johansson	
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