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	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:658 av Kjell-Arne Ottosson (KD)
Hemliga tvångsmedel mot jägare
Kjell-Arne Ottosson har frågat justitie- och migrationsministern Morgan Johansson vad ministern och regeringen avser att göra för att tillse att gällande regler för hemliga tvångsmedel, liksom eventuellt kommande regler, efterlevs i praktiken. Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
För regeringen är effektiva utredningsverktyg för de brottsbekämpande myndigheterna en viktig och högt prioriterad fråga. Regeringen har därför nyligen lämnat en proposition till riksdagen med förslag till regler om hemlig dataavläsning, som ger tillgång till bl.a. krypterade dataflöden. I Regeringskansliet bereds också ett förslag om att vissa beslut om hemlig avlyssning av elektronisk kommunikation ska kunna fattas enklare och effektivare. Även Riksåklagarens framställning om ändringar i lagstiftningen om hemliga tvångsmedel bereds i Regeringskansliet. Framställningen innehåller bl.a. förslag om att kunna använda hemliga tvångsmedel vid flerfaldig brottslighet när brottens samlade straffvärde överstiger två år samt för vissa särskilda brott, t.ex. grovt jaktbrott.
Samtidigt som hemliga tvångsmedel är viktiga i kampen mot den grova brottsligheten är det lika viktigt att de omgärdas av starka rättssäkerhetsgarantier. Förutom obligatorisk domstolsprövning i varje enskilt fall då en brottsutredande myndighet ska använda hemliga tvångsmedel, är en annan viktig komponent den tillsyn som bedrivs av Säkerhets- och integritetsskyddsnämnden. Nämndens tillsynsuppdrag är så formulerat att det omfattar samtliga nuvarande och eventuella kommande hemliga tvångsmedel. Jag har stort förtroende för nämndens förmåga att utöva denna tillsyn.
Stockholm den 9 januari 2020



Mikael Damberg
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