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Förslag till riksdagsbeslut
Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen inte ska stänga Bromma flygplats.
[bookmark: MotionsStart]Motivering
Bromma flygplats vara eller inte vara har diskuterats under lång tid. Den har funnits kvar då Stockholm har stort behov av en citynära flygplats. Stockholm växer med rekordfart. Under 2013 ökade befolkningen med 36 000 personer, medan hela riket ökade med 89 000 personer. Stockholm är ett ekonomiskt nav i Sverige, som behöver snabba transporter. Bristande kommunikationer påverkar jobb och tillväxt i hela Sverige. En nedläggning av Bromma flygplats skulle påverka hela landet. Det skulle påverka andra mindre flygplatser som Bromma samverkar med, och skulle därmed även påverka den regionala utveckling vi önskar framöver. Hela landet måste leva!

Kristdemokraterna vill se en bred satsning på infrastruktur där flyget ingår som en del. Det måste finnas som ett alternativ för långa distanser. Planerna på att lägga över all trafik från Bromma flygplats till Arlanda kan bli svår. Statistik över flygtrafiken från 2013 visar enligt tidningen Dagens Industri (5/11) att en överföring av all flygtrafik från Bromma till Arlanda skulle leda till att den högsta tillåtna gränsen, med 84 starter och landningar i timmen, skulle överskridas mellan klockan 7 och 8 på morgonen och även andra delar av dagen ligger mycket nära gränsen. Trafiken väntas inte minskas utan snarare öka kraftigt under de kommande åren. Förra året reste 2,3 miljoner passagerare från Bromma Stockholm Airport, vilket är den högsta siffran någonsin. Om Bromma lades ner skulle många rutter försvinner vilket påverkar vår konkurrenskraft negativt. 

Socialdemokraterna lovade före valet till väljarna att Bromma flygplats inte stängas, detta löfte är redan glömt. Den 15 oktober meddelade den nya röd gröna majoriteten i Stockholms stad att de vill lägga ned Bromma flygplats år 2022. Ett utvecklingshämmande beslut för både Stockholm och Sverige. De väljare som valde att rösta på Socialdemokraterna med de premisserna att Bromma flygplats inte ska stängas, känner sig säkert svikna och vilseledda. Men det är inte sveken som oroar oss kristdemokrater mest. Det är att Socialdemokraterna för en politik som inte gynnar näringslivet, företagandet och hotar jobben och tillväxten i regionen och i hela Sverige.    

Bromma flygplats knyter vårt land samman på många sätt.  
Enligt Stockholms Handelskammare kommer detta beslut, om det förverkligas, leda till att minst 24 000 jobb försvinner och Stockholms konkurrenskraft minskar internationellt.

Bromma flygplats är därför ingen lokal fråga utan är ett nationellt intresse. 
Tanken är att andra flygplatser i Stockholmsregionen tar över flygtrafiken från Bromma, men dessa har ingen kapacitet att hantera flygtrafiken från Bromma flygplats. Dessutom kommer resan bli längre och dyrare för resenärerna att ta sig till Stockholm. 

Ledande personer från näringslivet är kritiska och oroliga över en nedläggning, den skulle slå hårt mot konkurrenskraften och många kommer att förlora sina jobb. Ledande politiker från alla politiska partier i andra delar av landet är kritiska. De är oroliga för förlorade arbetstillfällen, skatteintäkter och att vissa orter avbefolkas när fler väljer att flytta till storstäderna.

De rödgröna politikerna i Stockholms stad vill lägga ned Bromma flygplats som är ett riksintresse för bostadsbyggande. Visst behöver vi bostäder. Det senaste året, 2013, under Alliansens regeringsperiod med en kristdemokratisk bostadsminister ökade bostadsbyggandet avsevärt. I Storstockholm var, enligt Boverket, ökningen 65 procent jämfört med ett år tidigare. Boverkets prognos är att 37 000 nya bostäder påbörjas i år och 40 500 nästa år om nettotillskott genom ombyggnad räknas in. Framför allt är det flerbostadshus som det byggs mer av. Det finns mark att bygga på och Stockholm växer. Men det gör det än mer angeläget att ha kvar en flygplats som komplement till Arlanda. 

Flyget bidrar till klimatutsläpp som vi vill minska och mycket görs idag inom flyget för att minska klimatutsläppen. Swedavia klimatkompenserar flyget och är sedan 2006 klimatneutralt. Mer görs också för att förbättra bränslet vilket ska bidra till att minska klimatutsläppen samt att göra exempelvis inflygningarna mer klimatsmarta. 

Infrastrukturministern har inte gett något klart besked om hur man ser på frågan om Bromma flygplats. Vi skulle välkomna ett tydligt besked från regeringen att behålla Bromma flygplats.  

Stockholm och Sverige behöver mer tillväxtskapande åtgärder, mer satsning på utbyggnaden av infrastruktur och beslutet att stänga Bromma flygplats är fel väg att gå. 
Det behöver byggas fler bostäder i Stockholm och Bromma flygplats är ett viktigt nav för både näringslivet och allmänheten. Det ena behöver inte utesluta det andra. 

[bookmark: _GoBack]I Alliansens valmanifest ”Vi bygger Sverige”, finns det gott om bra förslag om hur man skapar bättre tillväxt, infrastruktur och samtidigt kan bygga 300 000 nya bostäder. Vi behöver en satsning på alla delar. De ska inte ställas mot varandra. 
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