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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1074 av Erik Ottoson (M) Digitaliseringsrådets befogenheter

Erik Ottoson har frågat mig vilka befogenheter Digitaliseringsrådet kommer ha för att kunna påverka beslutsfattande som rör frågor inom digitalisering. 

Digitaliseringsrådet har sju specifika uppgifter som syftar till att bidra till bättre samordning av regeringens arbete i allmänna frågor om digitalisering samt effektivt genomförande och utveckling av regeringens strategiska arbete med digitalisering, i den mån sådana ärenden inte hör till något annat departement än Näringsdepartementet.

Digitaliseringsrådets arbete leds av mig som digitaliseringsminister och mötena i rådet protokollförs. 

Till stöd för Digitaliseringsrådets arbete inrättas ett kansli på Post- och telestyrelsen. Digitaliseringsrådets kansli ska ha kompetens för kvalificerat utredningsarbete och för 2017 avsätts 7 500 000 kronor till deras arbete. 

Digitaliseringsrådets befogenheter är alltså att efterfråga kunskapsunderlag och utifrån dessa dra egna slutsatser och lämna rekommendationer. Rådets analyser och inspel kommer på så sätt att ligga till grund för att genomföra och utveckla regeringens strategiska arbete med allmänna frågor om digitalisering. 

En betydande del i dessa befogenheter är att bidra till en bättre samordning av regeringens digitaliseringspolitik genom att samråda med de mer specialiserade råd regeringen inrättat på områden som e-hälsa, digitalisering av offentlig sektor och bredband. 

Dessa resultat av Digitaliseringsrådets arbete är det sedan upp till mig som ansvarigt statsråd att föra vidare, bland annat till en statssekreterargrupp som inrättats för samordning av arbetet med politiken för digitalisering. 

Kunskapsunderlag som berättar för oss hur vi presterar, vad som fungerar bra och vad vi kan göra ytterligare, är av oerhört stor betydelse för hur vi ska använda begränsade resurser, vart vi ska rikta vår uppmärksamhet och hur vi beslutar om åtgärder. Digitaliseringsrådet har i den meningen långtgående befogenheter att påverka beslutsfattande i frågor som rör digitalisering och jag ser redan innan vi haft vårt första möte hur Digitaliseringsrådets ledamöter tar detta till sig.


Stockholm den 28 mars 2017


Peter Eriksson
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