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Till riksdagen


Svar på fråga 2016/17:1677 av Karin Enström (M) Statsministerns besök i Kina 

[bookmark: _GoBack]Karin Enström har frågat statsministern vad syftet och målet med resan till Kina är, och om statsministern avser att i sina möten lyfta frågan angående bristen i rättsväsendet och respekten för mänskliga fri- och rättigheter i landet. Frågan har överlämnats till mig.

Syftet med resan är att öppna dörrar till den kinesiska marknaden för svenska företag, öka möjligheterna för kinesiska investeringar i Sverige samt att föra politiska samtal. Inriktning på resan har varit hållbarhet och grön innovation. Inom detta område finns i Kina en stor efterfrågan på svenska lösningar. Den kinesiska marknaden blir allt viktigare för svenska företag. Förra året exporterade Sverige för 46 miljarder kronor till Kina, vilket gör landet till Sveriges tionde största exportmarknad. 

Rättsväsendet i Kina är inte oberoende utan underställt kommunistpartiets kontroll. Partiets inblandning är särskilt påtaglig i politiskt känsliga fall. I praktiken används rättsstatens principer selektivt. 
Kinas författning garanterar mänskliga fri- och rättigheter såsom allmän åsikts-, yttrande-, tryck-, förenings-, mötes-, demonstrations- och religionsfrihet, men i praktiken är samtliga friheter inskränkta i varierande grad. 

Under sitt besök i Kina talade statsministern om mänskliga rättigheter med såväl president Xi som med premiärminister Li. Statsministern träffade även Raoul Wallenberg-institutet i Peking som Sverige stöder och inför besöket träffade statsministern representanter från civilsamhällesorganisationer med verksamhet i Kina.

Stockholm den 13 juli 2017




Margot Wallström
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