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Svar på fråga 2017/18:235 av Thomas Finnborg (M) Åtgärder mot gängkriminalitet 
Thomas Finnborg har frågat mig vilka nödvändiga åtgärder, både kortsiktiga och långsiktiga, som jag avser att vidta för att minska gängkriminaliteten. 
Att det polisiära arbetet stärks och att fler poliser kan bekämpa brottsligheten och öka tryggheten i hela landet är en prioriterad fråga för regeringen. För det krävs ett långsiktigt och strategiskt polisarbete, liksom riktade insatser mot kriminella individer och nätverk. Samtidigt behöver det brottsförebyggande och trygghetsskapande arbetet förstärkas.
De senaste årens utveckling i Sverige och omvärlden har ställt Polismyndigheten inför en lång rad krävande utmaningar. För att kunna möta kraven och samtidigt öka ambitionsnivån i arbetet behöver Polismyndigheten väsentligt fler anställda. Regeringen har nyligen aviserat en historisk satsning som kommer att medföra kraftfulla resursförstärkningar till Polismyndigheten, inte minst i utsatta områden. Sammantaget handlar det om tillskott till Polismyndigheten på drygt 9,8 miljarder kronor under perioden 2017–2020. 
Regeringen har presenterat en samlad insats mot organiserad brottslighet, som redan har resulterat i att ett 30-tal bestämmelser har ändrats. Bland annat har försök, förberedelse och stämpling till grovt och synnerligen grovt vapenbrott kriminaliserats. Dessutom kan ledare för kriminella nätverk nu ställas inför rätta för att de inte har förhindrat allvarliga brott som de har haft kännedom om och möjligheterna att förverka brottsvinster från kriminella har utökats. Regeringen har också lämnat förslag till riksdagen om att skärpa straffen för grova vapenbrott och olaglig hantering av explosiva varor.	
För att vända utvecklingen, inte minst i våra utsatta områden, krävs breda och långsiktiga insatser från samhällets alla aktörer. Problemen behöver lösas genom åtgärder som minskar sociala klyftor, ökar tryggheten och som bidrar till att återupprätta förtroendet för det civila samhället bland den överväldigande majoritet av laglydiga personer som bor i dessa områden.  
[bookmark: _GoBack]Det är förstås också viktigt med generella brottsförebyggande insatser. Regeringens brottsförebyggande program, Tillsammans mot brott, riktar sig till en bred målgrupp och även när det gäller denna typ av brottslighet är det viktigt att flera aktörer bidrar i det förebyggande arbetet. 

Stockholm den 15 november 2017

Morgan Johansson
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