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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:613 av Björn Söder (SD)
Stödresurser från EU till Georgien i medlingen mellan Armenien och Azerbajdzjan
Björn Söder har frågat mig om EU bidrar med några stödresurser för att bistå Georgien i dess arbete med att försöka medla mellan parterna i konflikten mellan Armenien och Azerbajdzjan, eller om jag avser att ta initiativ inom EU för att EU ska bistå Georgien med sådana resurser.
Sverige stödjer EU:s ansträngningar för att bistå parterna i att nå en fredlig och långsiktigt hållbar lösning på konflikten, inklusive de samtal som leds av Europeiska rådets ordförande Charles Michel. Regeringen ser den GFSP-insats (EUMA) som EU etablerat på den armeniska sidan av gränsen till Azerbajdzjan som en viktig del av EU:s engagemang för fred och stabilitet i södra Kaukasien. Regeringen välkomnar även andra insatser för att nå en lösning på konflikten, såsom de fredssamtal USA nyligen har stått värd för i Washington och de samtal som hållits mellan parterna under georgiskt värdskap i Tbilisi.
Jag är inte medveten om något önskemål från Georgiens sida om EU:s stöd för en georgisk medlingsinsats. Det finns för närvarande inga planer på initiativ inom EU för att bistå Georgien i detta.
Stockholm den 10 maj 2023


Tobias Billström		
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