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Skillnader mellan universitet i basanslag till forskning
Jörgen Berglund har frågat mig om jag tycker att fördelningen av basanslag till forskning mellan universiteten är optimal och om inte, vad jag ämnar göra för att rätta till skillnaderna.
Sverige är en ledande forskningsnation med en lång tradition av investeringar i forskning och utveckling som skapar välfärd, jobb och tillväxt. För att befästa Sveriges position föreslår regeringen fortsatta satsningar för att uppnå stärkt kvalitet inom svensk forskning. 
De direkta anslagen till statliga universitet och högskolor för forskning och utbildning på forskarnivå ger förutsättningar för lärosätena att göra strategiska forskningsprioriteringar och ta ansvar för hög kvalitet i forskningen. Forskningsanslagen är också nödvändiga för hög kvalitet inom utbildning, då möjligheterna att bedriva forskning vid alla statliga lärosäten ökar och därmed även förutsättningarna för forskningsanknytning i utbildningarna. 
Fördelningen av forskningsanslagen syftar till att premiera forskning av hög kvalitet i hela landet. Det bedrivs också forskning av hög kvalitet vid alla lärosäten. De skillnader som finns beror bland annat på lärosätenas ålder och vilken inriktning de valt. När ökade forskningsmedel fördelas har en utgångspunkt för regeringen varit att alla lärosäten ska få möjlighet att utveckla sin forskning. Ett exempel är den basresurs som garanterar alla lärosäten en lägsta nivå av forskningsmedel. Basresursen höjdes senast 2018. De satsningar och den fördelning som gjorts har stärkt forskningen vid de så kallade nya universiteten. 
I spåren av pandemin finns det en risk att det sker en minskning av privat extern finansiering till forskningsprojekt och forskningsmiljöer. I budgetpropositionen för 2021 föreslår regeringen en kraftig nivåhöjning till forskning och innovation. En del av denna satsning är en förstärkning av basanslagen. För att Sverige inte ska tappa innovativ forskning och för att landets universitet och högskolor ska kunna tillvarata kompetens föreslås en särskild förstärkning av basanslagen redan 2021 på 500 miljoner kronor. Vidare föreslår regeringen en permanent ökning av universitets och högskolors basanslag med 720 miljoner kronor för 2021, och en beräknad nivåhöjning till 900 miljoner kronor för 2024. 
I budgetpropositionen för 2021 anger regeringen att den som ett led i att stärka Sverige som ledande kunskapsnation avser att under hösten 2020 presentera en samlad proposition för att peka ut den forskningspolitiska inriktningen, vilken även berör frågor om högre utbildning och innovation. Forskning och innovation är lika viktigt för att återstarta ekonomin som för att långsiktigt bygga kompetens, konkurrenskraft och välfärd. I propositionen kommer satsningarna och inriktningen för politiken att presenteras närmare.
Stockholm den 28 oktober 2020



Matilda Ernkrans
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