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Till riksdagen

Svar på fråga 2016/17:30 av Hans Wallmark (M) Ryskt spionage mot svensk militär verksamhet

Hans Wallmark har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta för att kartlägga och för att vidta åtgärder mot det ökade spionaget mot svensk militär verksamhet.

Jag kan konstatera att vi har ett försämrat säkerhetsläge i Sveriges närområde sedan en tid tillbaka. Den underrättelseverksamhet som riktas mot Försvarsmakten och dess skyddsvärden har ökat under senare år. Sannolikt har antalet inrapporterade händelser som rör Försvarsmakten också ökat de senaste åren till följd av en ökad nationell debatt och medvetenhet om hotet från främmande underrättelseverksamhet. Det är positivt att benägenheten att rapportera händelser är hög.

Försvarsmakten skrev i sin årsöversikt för 2015 att den främmande underrättelseverksamhet som bedrivs i Sverige är omfattande, att det förekommer kartläggning samt ett ökat intresse för Försvarsmaktens verksamhet.  Även Säkerhetspolisen skrev i sin årsbok för 2015 att det pågår kartläggning av både civil och militär infrastruktur från främmande makt i Sverige. Regeringen slår i budgetpropositionen för 2017 fast att den ser ett behov av att Säkerhetspolisen bland annat ges möjlighet att intensifiera arbetet med att motverka främmande makts underrättelse- verksamhet.

Försvarsmakten arbetar ständigt med bedömningar samt vidtar åtgärder för att reducera sårbarheter och risker. Detaljer avseende hot och vilka åtgärder som myndigheten vidtar kan av sekretesskäl inte kommenteras.







Försvarsmakten och Säkerhetspolisen arbetar kontinuerligt med åtgärder för att förebygga och motverka spionage.

Stockholm den 28 september 2016



Peter Hultqvist
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





