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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:162 av Jesper Skalberg Karlsson (M) Beredskapsjobb i Skogsbruket

Jesper Skalberg Karlsson har frågat mig hur jag och regeringen för närvarande jobbar för att möjliggöra för att fler arbetstillfällen ska skapas inom de gröna näringarna i en tid när avverkningarna minskar och skatterna på jobb höjs.

[bookmark: _GoBack]Låt mig få inleda med att säga att skogen är en nationell tillgång som ska prioriteras. Regeringens satsning på det nationella skogsprogrammet kommer visa hur skogen kan nyttjas på ett optimalt sätt. Det finns en outnyttjad potential för jobbskapande och meningsfull sysselsättning inom de gröna näringarna. Detta samarbetsprojekt mellan Skogsstyrelsen, Arbetsförmedlingen och Sveriges lantbruksuniversitet kommer att visa hur vi bättre kan matcha och rusta människor som i dag står utanför arbetsmarknaden med utbildning, komptens och validering, men också hur vi förser människorna med fungerande etablerade nätverk. Samantaget kommer detta leda till fler jobb på landsbygden och ett utvecklat skogsbruk.  

Regeringens målsättning är att antalet personer som arbetar och antalet arbetade timmar i ekonomin ska öka så att Sverige når lägst arbetslöshet i EU 2020. För att nå målsättningen görs investeringar i jobben genom regeringens jobbagenda som består av tre delar: investeringar i bostäder, klimatomställning och infrastruktur; en aktiv närings- och innovationspolitik för fler och växande företag; samt investeringar i kompetens och matchning. Genom ökade investeringar inom dessa tre områden skapar vi jobb här och nu och förutsättningar för nya jobb på sikt.

Att antalet anmälda avverkningsanmälningar går ned är inget regeringen kan styra över. Utbud och efterfrågan av råvara påverkar antalet avverkningsanmälningar. I Sverige har vi en fungerande virkesmarknad och på en sådan anpassas både utbud och efterfrågan till varandra av andra faktorer. Tidigare års stormar, bränder och insektsskador skapar variation i utbud och efterfrågan. Jag är tämligen säker på att antalet avverkningsanmälningar kommer att gå upp igen. Jag kommer att arbeta aktivt för att visionen om skogen – det gröna guldet – ska bidra till både jobb och hållbar tillväxt i hela landet och i övergången till en växande bioekonomi. 

Stockholm den 27 oktober 2015



Sven-Erik Bucht
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