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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:407 av Margareta Cederfelt (M) Ökat antal hivpositiva i Europa 

Margareta Cederfelt har frågat mig vilka åtgärder jag ämnar vidta för att bidra till att ECDC:s och WHO:s rekommendationer implementeras för att färre personer ska smittas med hiv inom Sverige och EU. 

Sverige har sedan 2006 haft en nationell strategi mot hiv/aids och vissa andra smittsamma sjukdomar (prop. 2005/06:60) och har som land varit mycket framgångsrikt i kampen mot hiv/aids. Redan hösten 2016 uppnådde Sverige, som ett av de första länderna i världen, UNAIDS:s så kallade 90-90-90-mål. Talen står för att 90 procent av de som bär på hivinfektion ska känna till sin diagnos, att 90 procent av dem som känner till sin status får behandling och att 90 procent av dem som får behandling ska ha omätbara virusnivåer i blodet.

Med de förändringar som skett i situationen avseende hiv/aids, bland annat relaterat till mer effektiv behandling, har det funnits behov av att uppdatera strategin. Regeringen har därför tagit fram en ny strategi som beslutades den 30 november (S2017/06893/FS). 

Den nya strategins övergripande mål för samhällets insatser är att begränsa spridning av hiv och andra sexuellt överförda och blodburna infektioner, samt begränsa konsekvenserna av dessa infektioner för samhället och den enskilde. Det övergripande målet har tre delmål, varav ett är att tidigt identifiera och behandla hivinfektion. De andra delmålen är att behovs- och kunskapsbaserade hälsofrämjande och förebyggande 
insatser når relevanta målgrupper, såväl som hela befolkningen, samt att stigma och diskriminering relaterad till hivinfektion minimeras, och 
att personer som lever med hivinfektion kan berätta om sin infektion 
utan oro för att särbehandlas. Långsiktigt förebyggande arbete är en av strategins utgångspunkter.

Regeringen avser att ge Folkhälsomyndigheten i uppdrag att ta fram en plan och indikatorer för att följa upp den nya nationella strategin och dess mål, som gäller till år 2030.

Precis som Margareta Cederfelt skriver har en stor andel av de som diagnosticeras med hivinfektion i Sverige smittats i andra länder. Internationellt samarbete är avgörande för att kunna förebygga och minska konsekvenserna av hivinfektion och andra smittsamma sjukdomar. Sverige är en del av den internationella gemenskapen och deltar och stödjer aktivt FN:s, WHO:s och EU:s deklarationer och arbete inom området. Sverige är i flera avseenden ledande i det internationella samarbetet och en stor bidragsgivare till UNAIDS. För närvarande deltar vi t.ex. i en nyetablerad kommission med fokus på prevention och minskat antal nysmittade. Kommissionen har initierats av UNAIDS och UNFPA gemensamt. 

Ett mål vi är överens om internationellt är att stoppa utbredningen av aids till 2030. Där är Sverige redo att fortsätta bidra.



Stockholm den 13 december 2017


Annika Strandhäll
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