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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:437 av Karin Enström (M)
Toppmötet mellan EU och AU
Karin Enström har frågat statsministern om hur regeringen ska bidra till den gemensamma EU-AU-FN task force som sattes på plats i samband med det senaste toppmötet mellan AU och EU, samt hur regeringen ska arbeta och driva frågan inom ramen för EU, FN och gentemot den libyska regeringen för att hitta en gemensam lösning och säkerställa att den libyska regeringen uppfyller sina åtaganden. Frågan har överlämnats till mig.

Vid AU-EU-toppmötet i Abidjan den 29-30 november, där statsministern deltog, enades EU:s och AU:s ledare om ett gemensamt uttalande, som i kraftiga ordalag fördömer övergrepp mot migranter och flyktingar i Libyen, och understryker behovet av att förbättra deras situation. I samband med toppmötet gjordes även en överenskommelse mellan AU, EU och FN om fördjupad samordning av pågående insatser, inklusive tätare samarbete med libyska myndigheter, genom bildandet av en gemensam s.k. task force. Syftet är att skydda migranter och flyktingar i Libyen, samt intensifiera redan pågående arbete med vidarebosättning och frivilligt återvändande i nära samarbete med FN:s flyktingorgan (UNHCR) och FN:s migrationsorganisation (IOM). 

Denna task force har hittills träffats två gånger: en gång när den formellt lanserades i Addis Abeba den 4 december och en gång i Bryssel den 14 december. Vid det senaste mötet i Bryssel representerades EU av den höga representanten för utrikes- och säkerhetspolitik Federica Mogherini. Under mötet diskuterades konkreta åtgärder för det fortsatta arbetet med vidarebosättning och återvändande. Parterna åtog sig även att mötas på olika nivåer under de kommande veckorna, för att följa arbetet i nära samarbete med libyska myndigheter. 

Sverige har vid upprepade tillfällen i bl.a. FN:s säkerhetsråd uppmärksammat den oacceptabla situationen för flyktingar och migranter i Libyen. Regeringen har likaså både inom FN och EU betonat att IOM och UNHCR är centrala aktörer och behöver utökat stöd. Sverige är den största givaren av icke-öronmärkt kärnstöd till UNHCR och har utöver sitt betydande stöd till IOM bl.a. bidragit specifikt till IOM:s arbete i Västafrika och Sahel. Regeringen har också utsett ett nytt särskilt sändebud för bl.a. konflikten i Libyen, som nyligen besökt landet och haft möten med deltagare i fredsprocessen, inklusive kvinnliga representanter och FN-sändebudet Ghassan Salamé. Regeringen stödjer även FN:s generalsekreterare Guterres uppmaning till ökad internationell samverkan för att förebygga och bekämpa människohandel och lagföra förbrytare. 

Vid sidan av migrationsinsatserna har EU flera andra engagemang i Libyen. EU:s insatser sker i samråd med FN, som leder fredsprocessen. EU ger ett stort stöd till FN-sändebudets kontor, och gränshanteringsinsatsen EUBAM arbetar nära tillsammans med FN-missionen UNSMIL. EU, och Sverige, ser en politisk lösning på konflikten i Libyen som den enda långsiktigt hållbara lösningen på den svåra situationen i landet. 

Det är av yttersta vikt att internationella organisationer omgående ges tillträde till förvar där flyktingar och migranter befinner sig. Detta är något denna task force skall arbeta med tillsammans med libyska myndigheter för att säkerställa. Den långsiktiga ambitionen är att libyska myndigheter ska upphöra med att systematiskt placera flyktingar och migranter i förvar.
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