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[bookmark: Start]Svar på frågorna 2019/20:1646 Synen på Sverige i utlandet och 2019/20:1670 Bilden av Sverige, båda av Björn Söder (SD)
Björn Söder har frågat mig på vilka omständigheter och fakta jag grundar mitt ställningstagande att kritiken mot Sverige från utlandet beror på desinformation och missuppfattningar, och vilka konkreta åtgärder jag kommer att vidta för att utifrån detta förändra omvärldens bild av Sverige. Björn Söder frågar vidare vilka åtgärder jag kommer att vidta för att vända den negativa utvecklingen när det gäller synen på Sverige utomlands.
Kritisk granskning är en viktig komponent i ett demokratiskt samhälle. Däremot kan vi konstatera att det förekommer fall där utländska aktörer avsiktligt sprider felaktig information om Sverige. Denna slutsats drar vi bland annat från MSB:s rapportering om utländsk informationspåverkan relaterat till covid-19.
[bookmark: _Hlk42788352][bookmark: _Hlk42788097]Som tydligt framgår i mitt svar på tidigare fråga (2019/20:1541), och som Björn Söder också skriver i fråga 2019/20:1646, konstaterar Svenska institutet att den internationella mediebilden av Sveriges corona-hantering innehåller både positiva och negativa inslag. Svenska institutet menar att tonaliteten i artiklarna har varierat under de senaste månaderna och att den i huvudsak varit neutral men att det under ett par veckor i slutet av maj förekom fler artiklar med negativ tonalitet. Svenska institutets bedömning är fortsatt att den internationella nyhetsrapporteringen generellt är faktabaserad. 
Som redan nämnts i tidigare svar (på fråga 2019/20:1541) så instämmer regeringen i Svenska institutets bedömning att det är för tidigt att avgöra hur den internationella rapporteringen kommer att påverka Sverigebilden på sikt. Vi vet av erfarenhet att den samlade bilden av Sverige i andra länder förändras långsamt över tid och baseras på ett bredare perspektiv än enbart medierapportering. 
Jag vill fortsatt understryka att regeringen och dess myndigheter arbetar systematiskt och långsiktigt för att sprida en korrekt, relevant och rättvisande bild av Sverige i utlandet. Det är också viktigt att bemöta oriktiga berättelser om Sverige i utlandet.
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