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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1834 av John Weinerhall (M)
Lättnader för allmännyttiga lotterier
John Weinerhall har frågat mig om ansträngningar kommer att göras för att de allmännyttiga lotterierna ska få de i frågan nämnda lättnaderna redan under 2021.
Spelmarknadsutredningen lämnade sitt betänkande Ökat skydd och stärkt reglering på den omreglerade spelmarknaden i december. Som John Weinerhall pekar på föreslår utredningen lättnader för allmännyttiga lotterier. Det föreslås en möjlighet för Spelinspektionen att undanta de allmännyttiga lotterierna från krav på certifiering och ett undantag för allmännyttan från förbudet mot lojalitetsbonusar. 

En av utgångspunkterna för omregleringen var ett stärkt skydd för konsumenterna på spelmarknaden. Efter omregleringen gäller svensk lag för alla aktörer på den svenska spelmarknaden. Det är bra för konsumenterna, men också för de aktörer – många av dem ideella organisationer – som tidigare tvingats konkurrera med bolag utan tillstånd. En annan utgångspunkt var att intäkterna till allmännyttiga ändamål fortsatt skulle vara goda även efter omregleringen. Utredningens förslag är ute på remiss t.o.m. den 30 april 2021 och först när remissförfarandet är klart bestäms den vidare hanteringen av förslagen. Jag är öppen för att genomföra förändringar för att värna de allmännyttiga lotterierna om det kan göras utan att konsumentskyddet äventyras. 

Stockholm 24 februari 2021
Ardalan Shekarabi
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