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Rådets möte den 7 juni 2007
Dagordningspunkt 5
Förslag till Europaparlamentets och rådets förordning om roaming i allmänna mobilnät i gemenskapen och om ändring av direktiv 2002/21/EG om ett gemensamt regelverk för elektroniska kommunikationsnät och kommunikationstjänster
11724/06 TELECOM 67 COPET 201 MI 148 CONSOM 65 CODEC 769
KOM(2006) 382 slutlig
Tidigare dokument: Fakta-PM Näringsdepartementet 2005/06:FPM
Tidigare behandlad vid samråd med EU-nämnden: 2006-12-01
Bakgrund

Kommissionen presenterade förslaget till förordning om roaming i allmänna mobilnät i gemenskapen och om ändring av direktiv 2002/21/EG om ett gemensamt regelverk för elektroniska kommunikationsnät och kommunikationstjänster den 12 juli 2006.

Avsikten med detta förslag var att skapa en rättslig grund för att kunna åtgärda omotiverat höga roamingavgifter för mobila samtal inom EU.
Medlemsstaterna har enats om att reglering skall införas både på grossist- och detaljistnivå. Under maj har ett antal trilogmöten avhållits och lett till framtagandet av ett kompromissförslag. 
Parlamentet röstade igenom kompromissförslaget den 23 maj. 

Rättslig grund och beslutsförfarande

Artikel 95 i EG-fördraget. Beslut fattas enligt medbeslutandeförfarandet (artikel 251) och av rådet med kvalificerad majoritet.

Svensk ståndpunkt

Sverige kan stödja den framlagda kompromissen.
Europaparlamentets inställning

Europaparlamentet röstade 23 maj igenom kompromissförslaget.
Förslaget
Detta förslag är i linje med den reviderade Lissabonstrategin för främjande av tillväxt och sysselsättning genom större konkurrenskraft och kommissionens därmed sammanhängande initiativ i2010. Vikten av att sänka priserna för internationell roaming inom gemenskapen erkändes uttryckligen av Europeiska rådet i mars 2006. Kommissionen presenterade förslaget den 12 juli 2006. 
Enligt kompromissförslaget regleras priserna både på grossist och detaljistnivå för mobila rösttelefonisamtal. På grossistnivån, införs ett pristak på €0,30 per minut. Detta gäller de genomsnittliga avgifter som operatörer av mobiltelefonnät får ta ut på grossistnivå för tillhandahållande av roamingtjänster som görs från ett värdnät i gemenskapen till ett allmänt telefonnät som också finns inom gemenskapen. 
För att se till att priserna på slutkundsnivå inte pressas upp föreskrivs också en s.k ”Eurotariff” på slutkundsnivå. Eurotariffen ska ligga på 0,49 € per minut för ringda samtal och 0.24 € för mottagna samtal (exklusive moms). Tarifferna ska minskas årligen med ungefär 2-3 procent.
Konsumenterna skall erbjudas Eurotariffen inom en månad från att förordningen träder ikraft. De som väljer att inte svara får den automatiskt efter två månader om de inte redan har gjort ett aktivt tariffval för roaming.
Vidare föreskrivs i förordningen regler som skall förbättra insynen i slutkundspriserna för roaming. Detta skall uppnås genom att hemmaoperatören blir skyldig att gratis informera sina roamingkunder om roamingtaxor, antingen via sms eller via rösttelefoni. 
Förslaget ger vidare de nationella tillsynsmyndigheterna inom området, befogenheter och ansvar för att se till reglerna efterlevs. De nationella tillsynsmyndigheterna blir dessutom skyldiga att övervaka utvecklingen av slutkunds- och grossistpriser för tillhandahållande av röst- och datakommunikationstjänster, inbegripet sms och mms (multimedia message service) till mobilkunder vid roaming inom EU.

Förordningen föreslås få en giltighetstid på tre år.

Gällande svenska regler och förslagets effekter på dessa

Det nuvarande EU-regelverket för elektroniska kommunikationer har genomförts i svensk lagstiftning huvudsakligen genom lagen (2003:389) om elektronisk kommunikation (LEK). Varken LEK eller någon annan författning innehåller bestämmelser som direkt reglerar prissättningen på roaming i allmänna mobilnät. 

Om rådet antar en politisk överenskommelse på det liggande förlaget behöver Sverige kompletter bestämmelserna i LEK om påföljder för överträdelser av förordningens bestämmelser.
Ekonomiska konsekvenser

Förslaget innebär inga ekonomiska konsekvenser annat än för teleoperatörerna.
Övrigt
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